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Jacob Grimm föddes i Hanau i Hessen 1785 och dog i Berlin 1863. Hans bror Wilhelm var ett år yngre och föddes 1786 och dog 1859. Tidigt ägnade sig båda åt vetenskapliga studier. Jacobs livsverk var vid sidan av sagorna ett epokbildande arbete i tysk språkvetenskap. Tillsammans startade bröderna en omfattande språkhistorisk verksamhet som de dock inte hann fullfölja. På grund av politisk aktivitet tvingades bröderna flytta till Berlin. Jacob levde ogift hela livet medan den mer utåtriktade Wilhelm gifte sig med Dorothea Wild, en barndomsvän, och fick tre barn.
1805 utkom en i Tyskland mycket känd folkvisesamling, ”Des knaben Wunderhorn”. Visorna som insamlats och upptecknats av Achim von Arnim och Clemens Bentano blev mycket uppskattade inte minst av bröderna Grimm. Det samma gällde två sagor på pommersk dialekt som en ung nordtysk konstnär, Philippe Otto Runge, nertecknade år 1806: fiskaren och hans fru och enbärsträdet. Dessa texter blev utgångspunkten för bröderna Grimms epokgörande insamling av folksagor. 1812 kom deras första samling ”Kinder-und Hausmärchen”, 1815 var det dags för en ny samling.
Bröderna Grimm var inte i första han själva sagoberättare eller kringvandrande sagoinsamlare. De var forskare som mottog material från olika håll, särskilt via bekanta till Dorothea Wild, och som bröderna Grimm vid sina skrivbord bearbetade. Det anses främst vara Wilhelm Grimm som har skapat den karakteristiska, lätt lästa grimmiska sagostilen, som i sin tur blev mönster för folksagostilen i en rad andra länder, inte minst i Norge.
Under 1900-talet har det hävdats att bröderna Grimms och deras efterföljares sagor knappast är äkta folksagor. Det ursprungliga t.ex. det grova språket, dialekten och den folkliga humorn har bearbetats och man har gjort sagorna till rumsrena produkter för den borgliga barnkammaren.


Analys
Jag tyckte att berättelsen var bra. Jag tycker att den passar barn som går på lågstadiet för då tror man lite mer på det. Så jag tycker inte att den passar äldre barn, för då tycker man nog att den är barnslig. Jag tyckte att Hans var smart som kom på idén med att lägga ut stenar efter sig så att de kunde hitta hem.

Sammanfattning

Berättelsen handlar om en familj som lever väldigt fattigt och inte längre har råd till mat. Barnens styvmor bestämmer sig för att de ska lämna barnen i skogen och Hans och Greta fick höra allting så när föräldrarna somnat gick Hans ut och plockade blanka stenar. 
Dagen efter kom deras styvmor och väckte dem och de begav sig alla ut i skogen, deras pappa tände en brasa och sa att han och deras styvmor skulle gå och hugga ved och komma och hämta dem på kvällen. Men de kom aldrig, när månen kom fram kunde de följa stenarna för att hitta hem igen. 
När de kom hem igen bestämde sig föräldrarna för att göra samma sak morgonen dagen efter, på natten var dörren låst så Hans kunde inte gå ut och hämta stenar. På morgon gick de ut i skogen igen och denna gång gick de längre in i skogen och föräldrarna sa att de skulle gå och hugga ved. 
På natten hittade inte Hans och Greta hem utan gick och lade sig under en gran. 
På morgonen försökte de hitta hem men hittade istället en stuga som var gjord av godis. 
Plötsligt hörde de en häxa inne från stugan och hon lät dem bo hos henne. Hon hade planerat att äta upp dem så hon låste in Hans i en bur. Greta skulle baka kakor med häxan och Greta bad häxan att sticka in huvudet och känna om ugnen var varm, och när hon gjorde det så sparkade Greta in henne och låste för ugnen. Sedan sprang hon och släppte ut Hans.
Innan de begav sig ut i skogen plockade dem massor av pärlor och ädelstenar. Sedan begav de sig ut i skogen och efter en lång vandring kunde de se sin stuga.

De sprang in och kramade om sin far och tömde sina fickor. Pappan blev jätte lycklig och det var nu slut på alla problem och styvmamman hade dött.



Analys
Jag tycker att berättelsen är bra i det hela. Boken är absolut inte för högstadiebarn men inte heller för små barn. Denna version som jag har läst är nog för lite mindre barn för i slutet så tittar bara prinsen på Törnrosa istället för att kyssa henne. Jag tycker också att den är förkortad till skillnad från andra böcker och filmen.

Sammanfattning

Törnrosa handlar om en kung och en drottning som gärna ville ha barn. Dem försökte men dem fick aldrig barn. Drottningen fick reda på av en groda att inom ett år så skulle hon få ett barn. Dem fick en dotter som dem döpte till Törnrosa inom det året. Kungen bjöd in alla till fest men han hade bara 12 guldtallrikar men det fanns 13 feer. Festen började och feerna började ge sina presenter till prinsessan. Dem gav henne skönhet, rikedom och en massa andra saker. När 11 feer var klara kom den 13 fen in och gav Törnrosa en förtrollning att när hon fyllde 15 så skulle hon sticka sig på en slända och dö. Den 12 fen som inte hade gett sin present än sa att Törnrosa skulle inte dö utan bara sova i 100 år. Kungen befallde samma dag att alla sländor skulle brännas. När Törnrosa fyllde 15 gick hon runt i slottet och tittade då hon hittade ett rum där det satt en gumma och spann. Prinsessan ville prova och då stack hon sig på sländan. Hela slottet somnade och det växte en törnbuske runt slottet. Prinsar från hela landet kom för att bryta förtrollningen men dem fastnade i busken. En dag kom där en prinsen och törnbusken lät honom komma in. Han hittade henne i ett rum. När han tittade på henne så vaknade hon och blev kär. Kungen kallade till fest och dem gifte sig och levde lyckliga i alla sina dagar.



Analys

Jag tyckte att den var bra både i handling och i sättet den är skriven på. Den är lätt läst och inga svåra eller krångliga ord har använts.

Jag tycker den passar till dem barn som går i låg och mellan stadiet för den är inte så verklig så dem tycker nog att det är kul medans barn på högstadiet tycker att den är barnslig och att den är löjlig för att där är en katt som pratar.

Sammanfattning

Mästerkatten i stövlar handlar om en mjölnare som hade tre söner, en kvarn, en åsna och en katt. Och när mjölnaren dog så fick sönerna ärva honom. Den äldste fick kvarnen, den mellersta sonen fick åsnan och den yngste sonen fick katten. På grund av detta så blev den yngste sonen sur, för vad hade han för nytta av en katt? Men det visade sig att katten kunde prata. Katten sa till honom att han skulle ge honom ett par stövlar så att han kunde röra sig bland folk. Och att han inte skulle komma att ångra sig. Dem bodde i ett land där kungen tyckte om rapphöns men det fick han aldrig till middag för rapphönsen var för snabba för jägarna. Och detta fick Mästerkatten reda på så han gav sig ut i skogen med en säck, ett rep och några sädeskorn. Han lade säcken på marken, knöt repet runt det och lade sädeskornen i botten av säcken. Sedan lade han sig bakom en buske och väntade på att det skulle komma några rapphöns. Och när dem kom så drog Mästerkatten i repet så att dem fångades i säcken. Då gick han till kungen och lämnade dem, då fick han ta så mycket guld från den kungliga skattkammaren som han orkade bära. Och detta gjorda han. När han hade tagit så mycket som han orkade bära så gick han tillbaka till sin ägare och lämnade det. När ägaren såg detta blev han chockad och förundrad. Mästerkatten berättade om allt som hade hänt. Han upprepade proceduren med rapphönsen flera gånger och varenda gång fick han ta så mycket han orkade bära från den kungliga skattkammaren. Och en dag när Mästerkattens ägare badade i en sjö så kom kungen med och hans dotter i sin häst dragna vagn som dem brukade göra ibland. Mästerkatten såg dem och gömde sin ägares kläder. När kungen och prinsessan kom närmare så stoppade Mästerkatten dem och presenterade sin ägare sin greve Carabas, men han var ju ingen greve det var bara något som Mästerkatten hade hittat på, och så sa han att ett par tjuvar hade kommit och tagit hans kläder och detta tyckte kungen var hemskt gjort. Så kungen skickade en tjänare till slottet för att hämta kläder åt honom, medans tjänaren var borta så stod kungen, prinsessan och greven och pratade. Och då sprang Mästerkatten iväg för att hitta ett ståtligt hus åt sin ägare. Han kom till sist till en äng där mer än 100 arbetande män stod och slog hö. Mästerkatten frågade dem vem som ägde ängen och dem svarade den store trollkarlen. När Mästerkatten hade fått sitt svar sa han att kungen snart skulle komma förbi och när han frågade vem som ägde ängen skulle dem svara greve Carabas annars skulle han klösa ögonen ur dem.
Han sprang vidare och kom till en stor åker där över 200 män stod och arbetade han frågade samma sak här och fick samma svar så han sa: ”Kungen kommer snart förbi och när han frågar vem som äger åkern ska ni svara greve Carabas annars klöser jag ögonen ur er.” Mästerkatten sprang vidare och kom till en stor skog där mer än 300 män stod och arbetade än en gång upprepades konversationen och så sprang han vidare. Han kom till ett stort slott och gick in. Där träffade han den store trollkarlen. Mästerkatten frågade honom om det var sant att han kunde förvandla sig till vilket djur som helst och att han inte trodde på det om det var sant. Trollkarlen svarade att det inte var någon konst så han förvandlade sig till en elefant. Mästerkatten blev förundrad och frågade honom om han kunde förvandla sig till ett lejon också och det kunde trollkarlen. Mästerkatten spelade förskräckt och ropade att det var otroligt och fantastiskt och han frågade om han bara kunde förvandla sig till stora djur och inte små, som en mus tillexempel. Trollkarlen svarade att det var hur enkelt som helst så han gjorde det. Och innan han hann reagera så hade Mästerkatten ätit upp honom. Och under tiden så åkte kungen, prinsessan och ”greve” Carabas förbi ängen, åkern och skogen och varje gång kungen frågade vem det tillhörde fick han att det var greve Carabas till svar. När dem kom fram till slottet så stod Mästerkatten och väntade på dem vid trappan och när dem stannade så öppnade han vagnsdörren och hälsade dem välkomna. Sedan förlovade sig greve Carabas och prinsessan och när kungen dog blev dem kung och drottning och Mästerkatten blev statsminister.
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