Public Service är radio- eller TV-verksamhet som syftar till att ge allmänheten en särskild sorts berikande programutbud. Termen har olika betydelser. Ofta används den för att beteckna de företag som finansieras av någon slags tv-avgift (TV-licens), har ingen eller begränsad reklam och/eller är statligt ägda/kontrollerade.

Public Service kan också beteckna kontroll, oftast utövad av staten eller någon myndighet, som syftar till att reglera programutbudet hos programkanalerna, även de programföretag som verkar på en kommersiell grund. Detta kan ta sig uttryck i att ett kommersiellt programbolag får åta sig särskilda åtaganden, såsom att sända ett visst antal timmar program inom särskilda genrer (såsom nyheter och regionala program). Dessa åtaganden har kunnat påtvingas de kommersiella programföretagen genom att erbjuda dem attraktiv täckning med markbundna tv-sändare. Denna benämning är den gängse i exempelvis Storbritannien.

Public Service (i båda betydelserna) har mer eller mindre haft monopol på all sändning av radio och TV i Europa under en lång tid, men dess monopol har urholkats av såväl avreglering som konkurrens från kanaler som sänder via satellit, kabel och digitala marknät.
Public service (i första betydelsen) kan finansieras på flera sätt, såsom genom tv-license (vanligt i Europa), statliga medel (förekommer bland annat i Nederländerna och Australien), frivilliga donationer (USA) samt reklam. Reklamfri public service förekommer i de nordiska länderna, Storbritannien, USA och Japan. I övriga länder är public service ofta delfinansierat av reklamavbrott i sändningarna i likhet med de privata kanalerna.

För [redigera]
Om det bara fanns kommersiella TV-stationer, skulle utbudet bli begränsat, inte kvantitativt, men väl innehållsmässigt. Även om det finns massvis av kanaler är det på inga sätt garanterat att utbudet blir lika mångfaldigt. Storbritannien är ett exempel; där finns det många kommersiella kanaler, men många är tillägnade samma sak (det finns till exempel nio kanaler för bostadsprogram av Äntligen hemma - typ). Sverige har en mycket mindre marknad, men även här kan man se likartade kanaler som visar liknande program.

Det finns också en risk att standarden blir lägre. Problemet är att med många kommersiella kanaler delas publiken och därmed inkomsterna upp på många aktörer. Varje enskild kanal får då mindre pengar att röra sig med och publiken går miste om högkvalitativa program med höga produktionsvärden.

Public Service främjar inhemska program som till exempel svensk dramaproduktion. Med endast kommersiella kanaler kan den nationella produktionen minska drastiskt. Många kommersiella kanaler i Sverige visar endast eller till mycket stor del inköpta amerikanska serier, filmer och talkshows. Detta blir avsevärt mycket billigare än att producera eget, särskilt om programmen har några år på nacken. Public Service finns för att garantera en inhemsk produktion.

Emot [redigera]
Public service är orättvist eftersom det finns ett tvång att betala licens oavsett om man tittar eller inte. Det är även onödigt eftersom publiken borde veta bäst vad man vill se – finns det ett behov av program av typen som produceras av SVT och BBC, kommer sådana program att finnas kvar även i framtiden.

De unga tittarna flyr Public Service, det är ett faktum, dock görs stora satsningar på att försöka få yngre att att ta del av utbudet i Public Service - sfären. Medarbetarna på SVT och SR är i hög grad medelålders vilket påverkar innehållet i kanalerna.

Om Public Service inte är oberoende utan styrs av en grupp som för fram sina åsikter är man fortfarande enligt lag tvungen att betala för detta. Hade man haft full valfrihet hade man kunnat sluta betala om Public Service blev vinklat vilket man nu bara kan göra genom att bryta lagen. Detta gör att man bara har två dåliga alternativ att välja emellan det vill säga att tvingas bryta lagen eller bidra till en fortsatt vinklad informationskälla. (Givetvis kan man även avsluta sitt TV- och radioinnehav.)

