Invandring – Apatiska barn

Apatiska barn ofta inte sjuka
Källa för artiklen: http://www.svd.se/dynamiskt/inrikes/did_11315611.asp
”Många av de apatiska asylbarnen är inte apatiska på riktigt. Vårdpersonal vittnar nu för första gången om mammor och pappor som smygmatar sina barn, men också om hur föräldrarna aktivt motarbetar vården. 

För några veckor sedan avslöjade SvD att Migrationsverket fattat misstankar i 13 fall, där apatiska barn kunde ha utsatts för brott. Nu bekräftar vårdpersonal bilden av föräldrar som använder sina barn för att familjen ska få stanna i Sverige.”
Orsaker till detta problemet:
Det finns säkert väldigt många orsaker till det här problemet. Det beror från vilken sida man ser det ifrån. Från Sveriges och statens sida så är kanske detta ett stort problem eftersom det finns så många invandrare som kommer till Sverige varje år från krig och elände. Alla kan ju inte få asyl eller uppehållstillsånd i Sverige och då kanske många familjer ser att det finns luckor i lagen som gör det möjligt att stanna på falska grunder, alltså att lura Migrationsverket att man har ett sjukt barn fastän man inte har det. Detta gäller säkert inte alla familjer som verkligen har sjuka barn, Men vissa. 

Jag förstår också att det måste vara väldigt tufft för ett barn som har upplevt så många tragiska saker att det inte förvånar mig att vissa blir sjuka.
Om man ser det från familjen med det apatiska barnets sida, Som då inte är apatiskt så skulle jag gjort på samma sätt om jag hade varit flykting. Jag hade gjort vad som helst för att överleva och komma till ett säkert land. Det är ju så för många familjer runt om i världen, Man kan inte komma tillbaka till sina hemländer man flytt ifrån. Det finns säkert flera anledningar till det som tex krig eller att regeingen i landet inte vill ha tillbaka dem.

Den verkliga orsaken till detta problmet tror jag är medierna (Tv och radios) fel. Dom hade ju väldigt ofta reportage på tv om just apatiska barn som bara låg i sina sängar utan att äta. Men sådana reportage hör eller ser man inte längre. Är det för att alla familjer med ett apatiskt barn har fått stanna? 

Min egen åsikt:

Jag tycker att dom som verkligen har ett sjukt eller skadat barn borde få stanna kvar i Sverige och få den hjälp och vård dom behöver. Här i Sverige finns det ju bra sjukvård som det kanske inte finns i deras hemländer. Men jag tycker att det är väldigt fel att lura både sig själva och Migrationsverket att man har ett sjukt barn när man egentligen inte har det.
Jag har också hört om ett fall om en flicka som hade en allvarlig ögonsjukdom som inte fick stanna i Sverige. Då känns det väldigt fel att folk som luras får stanna i Sverige. Man bord e ha mer koll både på sjukhusen och Migrationsverket.
Finns det något man kan göra åt det här problemet?
· Hårdare lag – Det borde finnas en lag mot denna form av bedrägeri. Det är ju fel att just den familjen som då inte har ett apatiskt barn ska få stanna när det är så många andra familjer som inte får uppehållstillsånd i Sverige. En lag mot denna form av bedägeri borde träda i kraft, Eller i allafall ändrad lagstiftning eftersom jag tror att det finns en lag om detta.
· Medias inbladning – Mediernas inblandning i detta borde minskas. Det är ju det bästa man kan göra om man vill få stanna i ett land. Få upp ögonen bland Svenska folket.

Det är dom här 2 punkterna jag tror man kan förbättra och ändra på. Jag tror inte att varken jag eller skolan kan göra något åt denna frågan om de apatiska barnen. Vi måste kanske inse att det är så här världen och vi människor fungerar, Vi gör ju allt för att överleva. 

Eller så får föräldrarna till det sjuka barnet förså att dom gör fel själva. Det är ju inte ett schysst sätt att båda lura sig själv och Sverige att man har ett sjukt barn fastän man inte har det. Det blir npg svårt men det är nog det ända man kan göra.

Det politiker och samhället kan göra är ju att låta alla som kommer till Sverige få uppehållstillstånd. Då skulle ju inte detta problem knappt existera. Fast det skulle ju inte fungera i slutändan om alla fick tillstånd att stanna i Sverige. 
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