                    Referat av ”Är språket medfött?”

I Ulla-Britt Strömbergs artikel ”Är språket medfött?” som publicerades i Forskning och Framsteg nr. 6-7 1991 diskuteras huruvida språkinlärningsprocessen är medfödd eller ej.

Artikel fokuserar på teorier som svarar jakande på rubrikens frågeställning.

Strömberg berättar att lingvistikdocent Jan Anward resonerar kring var och när mänskliga språket har sin vagga, och att han är av åsikten att rimliga svar på de frågorna är Australien för 40 000 år sedan, eller kanske till och med längre tillbaka.

Artikeln tar upp ett par stycken exempel som påvisar varför språket skulle vara medfött. Anward menar att förmågan är gemensam för alla etniska grupper, samt att det mänskliga språket är artspecifikt - och således enbart förbehållet människan. Den månghövdade skaran motståndare mot förespråkarnas teorier om språkets medföddhet pekar gärna på argumentet att människan är intelligent, och att det därigenom går att sortera in språkinlärning under människans allmänna kognitiva förmåga.  

Strömberg hänvisar också till den erkände språkforskaren Noam Chomsky, som är av åsikten att det existerar en universell grammatik som fungerar som ”en medfödd checklista”. Ett exempel som finns med på denna lista är subjektkongruens. Utan denna föreställning om en universell grammatik är det svårt att klarlägga hur språkinlärning kan ske. Skribenten skriver också att meningsbyggnad till viss del uppenbarar sig som en medfödd egenskap, och drar en parallell till utvecklingen av kreolspråk från pidginspråk. Denna utveckling kan liknas vid barns språkutveckling, samt inlärning av ett andraspråk.  

Vidare förklarar artikelförfattaren att neurolingvistisk forskning har belyst frågan om medföddhet. Dock verkar sambandet mellan hjärnskador och språkkompetens mest vara relaterat till hjärnans organisatoriska förmåga, och Anward poängterar att sådan forskning inte har gett några ytterligare svar på medföddhetsfrågan.

Avslutningsvis diskuterar Strömberg om schimpansers förmåga att lära sig prata, men menar att det finns språkliga gränser. Detta leder till att både artikelförfattaren och Anward drar den troliga slutsatsen att det mänskliga språket är unikt, och enbart förbehållet, oss människor. 

