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Jag har läst två klassiker, ”En världsomsegling under havet” och ”Utvandrarna”. 

Klassiker nr 1:

Titel: Utvandrarna

Författare: Vilhelm Moberg

Utvandrarna skrevs av Vilhelm år 1949 och är den första boken i en serie på fyra. Boken utspelar sig 100 år tidigare, alltså kring 1850 talet. Boken handlar mest om ett par, Karl Oskar och hans fru Kristina. Som många andra familjer med samma andledning utvandrade de till Amerika med sina barn på grund av många år med kraftig kyla och små skördar som resulterade i fattigdom. De kunde knappast klara sig på den lilla skörd de fick. Under den långa resan över den stora Atlanten mötte de paret Daniel Andersson med följe av deras barn, bror och kompis. Gemensamt delade de drömmen om att komma till det omtalade och underbara Amerika, men anledningen till deras utvandring skiljdes åt mellan de nyfunna vännerna. Boken slutar tvärt med att de till slut stigit iland på fast mark. Efterföljarna heter ”Invandrarna”, ”Nybyggarna” och ”Sista brevet till Sverige”.
Vilhelm Moberg föddes den 20 augusti 1898 i ett fattigt soldattorp strax utanför Moshultamål i Småland. Hans föräldrar ville att han skulle växa upp och ta över deras gård, men icke sa nicke, Vilhelm hade tankarna långt borta. Han drömde sig bort i sitt bokfattiga hem men första bästa chans han fick att läsa så läste han äventyr och rebeller. 1927 med Raskens, som handlade om en soldats liv i Värend. Den kom att bli hans debutroman. Sedan denna bok är han en folkkär och erkänd författare. Utvandrar – serien kom att bli hans mest berömda. 
Han var även inblandad och intresserad i politik.

Vilhelm tog livet av sig den 9 augusti 1973 i Stockholm. Han tog livet av sig för att hans hälsa var dålig och han orkade inte skriva längre, och det var det som var hans passion, hans liv. Han gav aldrig upp sin karriär, han kämpade och kämpade och lyckades till slut.
Vilhelm Moberg var en arbetarförfattare. Han föddes fattig och var mycket självlärd. Utvandrarna som skrevs 1949 utspelar sig (ca 1850). Under arbetarförfattarnas epok skrevs det verkligt och man kritiserade mycket om samhället och industrier; järnvägar, kommunikationer och städer. Man skrev om politik och debatter, helt ifrån hur samhället var. Det var verklighetstroget. Speciellt för arbetarförfattarna var att de var mycket självlärda, hade inte så mycket utbildning, inte så mycket pengar… Man märker att boken passar mycket ihop med det. Moberg beskriver Sverige och industrialiseringen noga, karaktärerna mycket nära och beskriver 1850 talet så bra i boken, det känns så realistisk och noggrant skrivet. Bokens charm är att man märker att det inte är modernt språk i boken, det är riktigt gammaldags. Moberg lär ha gjort det medvetet. Sen småländska dialekten märks i början av boken.
Jag tyckte det var svårt att läsa boken, man måste vara koncentrerad och komma ihåg mycket, och man måste förstå. Därför kunde jag ofta bara lägga undan boken och ge upp. Jag tror inte jag kommer att läsa efterföljarna faktiskt. 
Klassiker nr 2:

Titel: En världsomsegling under havet

Författare: Jules Verne

En världsomsegling under havet skrevs av Jules Verne år 1870, originaltiteln är ”Vingt mille lieues sous les mers”. Denna bok kom att bli Jules mest berömda som utspelar sig år 1867. I boken får man följa med professor Aronnax och hans tjänare Conseil som har gett sig ut för att hitta det stora ”monstret” som härjar över värlshaven och attackerar båtar. Ombord på båten faller de två männen och en harpunerare vid namn Ned Land överbord och blir räddade och tillfångatagna av det självaste monstret som är en u-båt. Denna undervattensbåt heter Nautilius och är styrd av Kapten Nemo. Som fångar med stora friheter ombord på denna båt i flera år, får de vara med om de märkligaste och mest spännande saker i hela sitt liv, innan de till slut lyckas rymma utanför Norge.
Jules Verne föddes i Nantes, Frankrike år 1828. Enda sedan barnsben har han haft en enorm fantasi och älskat att titta ut från sitt fönster som hade utsikt över de vackra båtarna som for över det enorma havet. Hans far ville att Jules skulle gå i hans fotsteg, bli jurist. Men det var inte Jules dröm. När han blev äldre gick han på internatskola på fastlandet där han drömmarna om havet avtog och intresset för teknologi blev större. 1848 åkte han till Paris och studerade juridik. Jules skrev många historiska pjäser och romantiska - äventyriska romaner som ingen fick intresse för. Men så kom då år 1850 och han presenterade sig för första gången för världen, och resten är historia. Andra populära böcker är Jorden runt på 80 dagar, Till jordens medelpunkt och En världsomsegling under havet. Jules dog den 24 mars 1905 i Amiens av diabetes.
Jules Verne och en världsomsegling under havet tillhör 1800-talets Romantiken. Under Romantiken började författare leva ut sina fantasier och känslor, här fanns det inga regler eller förnuftighet. Här kunde det bli äventyr och vild natur, skräck, mystik och verkligheten kunde kännas långt borta. Boken matchar bra med Romantiken. Verne beskriver boken intressant och det som jag la märke till är hur han beskriver karaktärernas utseende som han la mycket tyngd på.

Jag tycker boken är härlig, för det är verkligen ett äventyr under vattnet, det är orealistiskt men ändå känns det som att det skulle kunna existera. Den är actionfylld och den är ganska spännande, Ibland kunde man även i den här boken bli lite okoncentrerad och man måste hålla koll på mycket.
Boken är även filosofisk och tar upp en del ”etiska” problem. Till exempel kapten Nemo som hatar mänskligheten och hela tiden påpekar dess brister som de tre andra huvudkaraktärerna försöker försvara. Jag tycker boken slutar lite tvärt och konstigt, att dom sugs in i ett hål och sen överlever dom och båten är helt borta.
*Om jag ska jämföra böckerna och författarna så faller ”En världsomsegling under havet” mig mer i smaken. Jules Verne skriver roligare; han beskriver och lever ut allt så härligt, lite annorlunda. Boken är ett äventyr och jag kände det här ”fly ifrån verkligheten en stund” och kunde ibland längta till vad som skulle hända. Vilhelm Mobergs ”Utvandrarna” var så himla seg, dyster och tråkig i jämfört med Vernes bok. Det är så mycket kritik, politik och samhällsfrågor i den känns det som. Det är för verklighetstroget för mig. 

Verne och Moberg är helt olik från varandra, tycker jag. Verne lever ut och släpper loss fantasin med undervattensbåtar och bläckfiskslagsmål. Moberg skriver så allvarligt, om verkligheten och om problem. Men i Mobergs bok gillar jag ändå när han beskriver karaktärerna riktigt, det är så noga och tätt inpå så att man nästan kan känna människan. Verne beskriver ju i och för sig sina karaktärer kanske på ett roligare sätt. Men allt beror ju på tidsepokerna. De är ju rena motsatsen till varandra. Romantiken – är äventyrlig, fantasifylld, mystik... m.m.

Arbetarförfattarna – är samhälle, politik, kritik, problem… m.m.

Källor:
www.wikipedia.se
www.susning.nu
www.mimersbrunn.se
www.duvemala.com
www.liberalismen.com
