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Selektiv Perception
A)
Irma

Kära dagbok! Idag ringde min dotter och bad mig gå till mitt barnbarns skola och lämna ett viktigt meddelande om att hennes mamma inte kunde komma och hämta henne idag eftersom att hennes man hade blivit sjuk. När jag väl kom till skolan fascinerades jag av hur lite skolan har förändrats sedan jag gick i skolan. Visst vi hade inte cyklar och klätterställningar och lärarna va strängare. Men utbildningen är ändå samma. Förr var inte utbildningen det viktigaste i ens liv, men nuförtiden så måste man ha en utbildning för att få ett jobb. Ja, tiderna förändras. Skoltiden var ändå rolig. 
Thabo

Idag har jag äntligen börjat på en riktig Svensk skola! Allting här är så annorlunda mot där hemma. Maten smakar ganska konstigt men den är gratis. Här sitter alla vid varsin egen bänk, lärarna är trevliga och man får låna nytt studiematerial. Här är också rent och fräscht och idag har jag lärt mig några nya svenska ord! Allting här är så lyxigt. Det känns som om jag har kommit till himmelriket för här kan jag få lära mig ett nytt språk och skaffa mig en riktig utbildning och senare kanske ett riktigt jobb.
Robert
Hej dagbok, idag var jag på besök i en svensk gymnasieskola för att se hur dom har det tillskillnad från oss. Mitt första intryck var hur slitet det var överallt. Skåpen var sönder kladdade, bord förstörda och färgen flagnade från väggarna. Eleverna har inte heller skoluniformer på sig utan gick klädda precis som dom ville. Lärarna verkade heller inte speciellt vettiga. Maten skall vi ju inte ens prata om! Förstår inte hur dom kan servera en sådan äcklig sörja. Hela den här skolan var riktigt skabbig och jag längtar tillbaks hem till en riktig skola.
B)
Anna

Hej XXX! Å vad jag saknar dig. Du skulle vart med mig här i New York nu. Här är helt underbart. Alla är så stilsäkra här och kläderna är ur fina. Här kan man verkligen hitta mode i toppklass. Det har bara gått en vecka än så länge men jag vill stanna här för alltid. Bara denna vecka har jag sprungit ut och in i affärer och shoppat loss. Har även gått på några konserter. Nästa vecka ska jag besöka en modellagentur och jag hoppas verkligen det kommer att gå bra! Du får ha det så kul där hemma. Hejdå.
Daniel

Tjenare XXX! Idag har jag vart ute och köpt lite nya prylar till datorn. Ska bygga ihop den till en värsting maskin. De du! Hoppas förövrigt på att få en praktik plats på ett IT-företag här i New York. Har vart ute nu i veckan och sökt lite strö jobb men annars har det inte hänt så mycket. Vi ses!

Patrik

Hej! Du ska bara veta hur bra jag trivs här! Här i New York finns det verkligen många politiskt aktiva rörelser som man kan medverka i och det trivs jag toppen bra med. Har fått massor med nya vänner med som också är sugna på ett yrke som journalist. Nästa vecka ska vi iväg på ett stort politiskt möte med flera 100 deltagare. Ska bli jätte intressant att lyssna på. Jag skriver nästa vecka och berättar hur det gick! Hejdå.

