Kvinnan och flugan
Det var en gång ett vackert slott och där bodde det en mäktig kung och en prins. Slottet var jätte stort och hade flera rum med vackra saker. Kungen hade ett torn som var flera meter högt och bodde det en ung kvinna som jobbade för honom. Prinsen tyckte inte om kvinnan för hon samlade på dom konstigaste sakerna och hade en stor gryta i sitt torn.

En dag ville kungen att prinsen skulle lära känna kvinnan så han gick upp till tornet och när han hade kommit dit såg han henne skratta framför sin gryta och det kom ett stort rökmoln med gnistor som svävade överallt i rummet. Prinsen började skaka av rädsla. Kvinnan vände sig om och fick syn på prinsen, med stora ögon svor hon på att förvandla honom till en fluga om han sade något till kungen. Prinsen vände sig om för att gå ut ur dörren men den small igen och prinsen skrek efter kungen. Kvinnan började att röra om i sin gryta och lade en förtrollning på prinsen.

*POFF*

Utan att blinka blev prinsen en fluga.
Det knackade på dörren och kungen kom in och frågade om kvinnan hade sett prinsen. Hon skakade på huvudet och sa att han gick på en promenad. Kungen gick fram till kvinnan och tog henne i händerna och sade att det var bara en dag kvar till deras vigsel skulle ske, sedan kysste han henne på kinden och gick ut. Prinsen som fanns i rummet vid tillfället blev häpen och skrek på kvinnan om att hon skulle förvandla tillbaka honom så han kunde säga till sin far om vilken kvinna hon egentligen var. Kvinnan bara skrattade och sade att han var tvungen att flyga in till skogen för där fanns det en å med magiskt vatten som kunde förvandla tillbaka honom men han skulle inte kunna hitta dit när han bara var en liten fluga. Prinsen flög ut igenom fönstret mot den vackra skogen som låg ganska nära slottet.

Mörkret höll på att falla och prinsen hade flugit vilse. Han var jätte trött och försökte somna när han fick syn på något som glimrade emellan träden, han flög dit så fort han bara kunde och landade mitt i ån. När han hade fått i sig vattnet kände han hur det bubblade i magen.

*POOOFF*

Prinsen hade blivit normal igen, han skuttade och skrattade så att tårarna rann ner för hans kind. Plötsligt kom han på att han inte kan komma ifrån skogen nu på natten, så han lade sig ner på marken och somnade.

Tidigt nästa dag hade hela kungariket gjort i ordning för bröllopet.

Prinsen vaknade när solen lyste på honom.

Han reste sig upp och fick syn på en lömsk figur framför honom, det var ett gammalt troll.

Trollet frågade honom om han ville rida på hans rygg till slottet och det ville han så gärna.

Efter en ridning genom skogen kom han fram till slottet, då fick syn på att vigseln hade redan börjat.

Trollet släppte av honom och prinsen tackade honom ödmjukt och sprang så fort att nästan inte benen hängde med.
När han kom fram skrek han att dom va tvungen att stoppa vigseln för att kvinnan egentligen var en häxa. Alla tittade på honom så prinsen fick berätta vad hon hade gjort. Kungen blev rasande och sa att hon skulle dö i solnedgången.

Dom förde kvinnan ner till fängelsehålan och där fick hon sitta och vänta på sin död. När solen nästan hade gått ner hämtade dom kvinnan och förde henne ut på gården, och där fick hon syn på en stubbe och en man med ett skynke över huvudet och han höll i ett vasst svärd. Hon fick stå på knäna och huvudet lades på stubben. Kungen nickade argt på den maskerade mannen med svärdet och han nickade tillbaka. Han reste svärdet högt upp och tog i allt han kunde och svingade ner det mot kvinnan hals. Efter avrättningen gick hela kungariket in till slottet för att äta.



