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Teori
Vad är en ester?

En ester är en typ av organisk förening som tillsammans med vatten bildas då man låter en karboxylsyra reagera med en alkohol. För att påskynda dessa reaktioner, som vid rumstemperatur ofta är långsamma, krävs dock att ytterligare ett ämne tillsätts som påskyndar reaktionen utan att själv förbrukas; en katalysator. Många estrar har mycket karakteristiska dofter, vilket bland annat gör dem användbara till kommersiella syften såsom till konstgjorda smakämnen då man vill ge smak av frukt eller bär. Estrar bildas även naturligt i frukt och bär och bidrar självklart även där till smaken och doften.

Vad förväntade vi/jag mig av laborationen?
Jag hade inga större förväntningar av laborationen, men jag förstod att vi skulle skapa estrar.  Jag visste sedan förut vad en ester var och att de kunde vara väldoftande med aromer som används i godis,glass mm. Utifrån detta tänkte jag mig att vi skulle skapa väldoftande estrar, men jag hade inga specifierade dofter i åtanke.
Svavelsyra

Svavelsyra är stark frätande syra som har den kemiska beteckningen H2SO4. I ren form är den en färglös och trögflytande vätska. Den används bland annat till att ta bort vattenånga ur luft och andra gaser, men även som livsmedelstillsats och som katalysator, vilket är det användningsområde som vi ska ha svavelsyran till i denna laboration. Om du letar efter svavelsyra som livsmedelstillsats i en produkt så är den betecknad med E-numret E513. En säkerhetsregel som är viktig att komma ihåg när man handskas med syra och vatten är SIV-regeln, som innebär att man ska hälla syra i vatten och inte tvärtom, då det kommer att stänka. Även om denna regel inte ska komma till användning idag så är den mycket viktig att ha i minnet.
Smörsyra

Butansyra eller så kallad smörsyra är en karboxylsyra som vid rumstemperatur är en tjockflytande vätska som har en lukt av härsket smör. Andledningen till att det kallas just smörsyra är eftersom det bland annat bildas när smör härsknar och smörsyran i form av estrar frigörs. Vid tillverkning av smörsyra så jäser man socker eller stärkelse, men det kan också produceras vid oxidering av butan. Den kemiska beteckningen för smörsyra är C3H7COOH  och den används bland annat som läkemedel och ogräsmedel men även vid tillverkning av smörsyreestrar, vilka ofta har god doft och lukt och därför används i parfymindustrin och som aromämnen.
Natriumbensoat
Natriumbensoat har den kemiska beteckningen C7H5O2Na och är kan på ”kemispråk” beskrivas som bensoesyrans natriumsalt. Det är i rumstemperatur ett vitt pulver som är lösligt i både H2O och alkohol. Natriumbensoat används som konserveringsmedel och kan tillsammans med askorbinsyra bilda det cancerframkallande ämnet bensen.
Acetylsalicylsyra
Acetylsalicylsyra, eller ASA som en även kallas, är sannolikt världens mest använda läkemedel, med dess med smärtstillande, febernedsättande och antiinflammatoriska effekter. Acetylsalicylsyra finns ibland annat med smärtstillande, febernedsättande och antiinflammatoriska effekter. Acetylsalicylsyra finns i läkemedel som: Aspirin, Treo och Magnecyl.
Materiallista
Provrör 3 st


OH-penna


Provrörsställ


Liten bägare innehållande T-röd (etanol)
Liten bägare innehållande metanol
Svavelsyra
Smörsyra


Acetylsalicylsyra (mortlad värktablett)
Spatel


Natruimbensoat
250 ml bägare

Vatten
Trefot


Trefotsgaller
Gasolbrännare

Tändstickor
Droppipett 4 st
Utförande:

Vi började med att ta fram tre provrör och märka dem med en overhead-penna för att skilja dem åt. Vi märkte provrören med nummer 1, 2 och 3 och ställde dem sedan i provrörsstället. Efter det så fortsatte vi förberedelserna genom att fylla en 250 ml bägare ungefär till hälften med vatten och ställa den på en trefot med trefotsgaller på.
När detta var gjort tillsatte vi med droppipett tre droppar smörsyra, samt åtta droppar T-sprit till provrör nummer 1. I provrör 2 tillsatte vi därefter en spatel mortlad värktablett och åtta droppar metanol. Provrör 3 preparerades i sin tur med en spatel natriumbensoat och åtta droppar T-sprit. Slutligen tillsatte vi även tre droppar svavelsyra till alla provrören. 

Efter detta placerade vi de tre provrören i bägaren med vatten och tände en gasolbrännare som vi ställde under. Sedan lät vi vattnet i bägaren koka upp och på så sätt även värma provrörens innehåll. När vattnet börjat koka, fick det stå över lågan i en dryg minut innan vi stängde av gasolen. Vi lät dock provrören ligga kvar i det uppvärmda vattnet ytterligare tre minuter innan vi tog upp dem och avslutningsvis luktade vi på innehållen i provrören och dokumenterade resultaten.
Resultat

	
	Lukt

	Provrör 1
	Jäst redbull

	Provrör 2
	Jenkatuggumi / Liniment

	Provrör 3
	Redbull / sprit


Enligt mina egna åsikter blev resultatet mycket lyckat, jag hade aldrig förväntat en sådan förändring i lukten från ämnena var och en för sig och till de hade reagerat med varandra och resultatet var fastställt.
Innehållet i provrör 1, dvs. Smörsyra, T-sprit och svavelsyra, bildade en lukt som kan liknas vid energidrycken redbull, som har en jordgubbs/ananas-liknande lukt, men en lite mer mustig doft. Ungefär som om energidrycken hade jäst. Lärare Tobias hade senare påpekat att doften skulle vara densamma som ananasen, så helt lyckat var det inte men vi hade ändå kommit nära det eftersträvade resultatet.

Innehållet i provrör 2, acetylsalicylsyra, metanol och svavelsyra, hade bildat en doft som luktar nästan exakt som tuggummisorten Jenka, som många känner till. För de som inte vet hur Jenka luktar, kan man också beskriva doften som den i många linement (t.ex. tigerbalsam) , en salva som stimulerar blodcirkulationen vars lukta man kan beskriva som mycket frisk eller till och med stark.
Då vi luktade på innehållet i provrör 3, som bestod av natriumbensoat, T-sprit och svavelsyra, fann vi att doften var ungefär den samma som i provrör 1, men att den hade en mer stickande doft, såsom den i sprit. Jag kan tänka mig att det inte var den eftersträvade aromen, men jag har inte fått någon vidare information om vad den var, så jag redovisar endast vårt resultat.
Diskussion
Som jag förklarade innan var både jag och Josefine nöjda med resultaten, även om de kanske inte var de som förväntades.
Det som hände var att alkoholen och karboxylsyran reagerade med varandra och bildade en ester och samtidigt även bildade vatten. Katalysatorn påskyndade reaktionen och gjorde det möjligt för den att uppstå att även om det var lägre temperatur och tryck än vad som annars hade krävts. Det var OH-gruppen i alkoholen och syragruppen i karboxylsyran som kopplades ihop och lämnade ifrån sig atomer som blev till vatten.
Källförteckning
· http://sv.wikipedia.org/wiki/Estrar
· http://www.ne.se/jsp/search/search.jsp?h_search_mode=simple&h_advanced_search=false&t_word=katalysator&btn_search=S%F6k+i+NE
· http://apps.kemi.se/flodessok/floden/kemamne/svavelsyra.htm
· http://sv.wikipedia.org/wiki/Sm%C3%B6rsyra
· http://sv.wikipedia.org/wiki/Natriumbensoat
· http://sv.wikipedia.org/wiki/Acetylsalicylsyra
· Kemi spektrum av Christer Ekdahl, Folke Netterblad, Anders Pålsson
