SP2/Av:Afif.Al-farkh

Kristendomen

Inledning

Jag reflekterade och beskrev den information jag använde, men inte spettsat till så den blivit felaktig.

Mina funderingar har kretsat mest kring dessa fråger: Vad bredde ut kristendomen? Martin Luther, vad gjorde han och vem var han? Vilka skillnader finns i grenarna i den kristna tron? 
Böckerna

Gamla testamentet och Nya testamentet, två olika delar. Gamla testamentet är har 39 böcker:
Fem moseböckerna som framkom med de första böckerna som skrevs till bibeln. De innehåller lagsamlingar, berättelser om skapelsen m.m. 
Historiska böckerna, där berättar man om invandringen i Kanaan, hur ett land delas i två delar och går under men även om hur judarna tas bort till Babylon.
Profetiska böckerna handlar om profeterna som tyckte dem var kallade av gud och hotade med undergång om man bröt förbundet med Gud. Dem lärde ut om rättvisa och fred samhälle.
Poetiska böckerna, består främst av psalmer, ordspråksboken och predikan.
Nya testamentet, 3 delar :
Berättande skrifter som innehåller de fyra evangelierna jag nämner nedan och apostlagärningarna som skildrar några av apostlarnas öden.
Breven, 21st brev och 13 skrev Paulus. Dem skrevs till olika personer eller kristna församlingar, och innehåller råd till människor om hur de skulle bete sig inom den kristna religionen.
Apokalyptiska skriften är Johannes uppenbarelsebok, som berättar om den sista tiden på jorden. Ingen vet vem författaren var.
Evangelierna
4 Evangelier:

Matteus

Har tecknet ängeln och man vet inte vem författaren va. Den visar att Jesus är den utvalda messias, och att profeterna i Gamla Testamentet har gått i uppfyllelse med honom.
Lukas
Har tecknet ängeln och evangeliet innehåller fler berättelser om  föraktade och utstötta människor. Det skrevs till romarna, och ville bevisa att Jesus hade kommit för att frälsa alla och inte bara judarna. 
Markus
Tecknet är lejonet och där förklaras judiska seder och bruk, och då tror man att det är skrivet till icke judiska människor.
Johannes
Tecknet är örnen och det här evangeliet skiljer sig mest från de andra tre. Författaren säger att Jesus är verksam i tre år, istället för ett år, som hos de andra tre. Det är sista evangeliet som skrevs, och det skrevs under slutet av första århundradet e.Kr. 

Ursprung&Framväxt
Då Jesus försvann fortsatte lärjungarna att träffas, man bad och diskuterade Jesus lära. Men den den här judiska församlingen var liten och gjorde inte mycket väsen av sig. Det var en liten Messias rörelse bland många andra under denna tiden och man var rädd att den skulle försvinna, men mer människor  intresserade sig för den. Man tyckte att lärjungarna betedde sig underligt, och när Jesus återuppstod blev folk mer övertygade. 

En helig ande kom till lärjungarna och pratade igenom dem, de i närheten hörde sitt eget språk talas. Petrus sa att Messias har kommit och att gudarna låtit honom återuppstå, åhörarna bör därför döpa sig. Denna dag anses vara kristendomens födelsedag och kallas Pingstdagen. Ca: 3000 döpte sig i Jesu namn på den första kristna Pingsten. Alla Jesu anhängare samlade sig och blev en församling där allt var gemensamt. Den som hade pengar skänkte dem till församlingen, den som inte hade pengar var ändå välkommen. Lärjungarna undervisade de i församlingen om vad Jesus hade sagt, och de sökte efter bevis i Gamla Testamentet på att Jesus var den utlovade Messias. De kristna hoppades varje dag på att Jesus skulle uppstå, och de var övertygade, fastän de inom sig kände sig som judar, att Jesus var med dem varje gång de läste ur skrifterna, åt tillsammans och förrättade dop. De var beredda att lida och dö för Jesus skull. Kristendomen hade nu blivit en stor sekt och hela tiden kom det nya människor in i församlingen. 

Många av de kristna förföljdes av människor från andra religioner. Man ansåg att de kristna var annorlunda och underliga. Många Judar ansåg att tron på Jesus var falsk, ett hot mot judiska tron.     Kristna vägrade till en början att ta tjänst i den romerska staten och höll sig till sig själva, men de följde lagarna, så man kunde inte göra dem skyldiga till något. Dessutom hade man religionsfrihet i romarriket, vilket också gjorde så att man inte hade rätt att smutskasta de kristna.
Kristendomen spreds mestadels igenom de kristna ledarna som åkte runt i romarriket och predikade om kristendomen. En av de mesta aktiva ledarna var Paulus. Man kan förstå hur aktiv han var genom att läa hans 13brev som skrevs till hans nya församlingar. Man kan läsa dem i Nya Testamentet.        Kejsare Konstantin kämpade År 312 e.Kr. om makten i romarriket, och vann. Detta var vändpunkten för kristendomen, som nu kunde driva fritt i romarriket, det hade blivit jämställt med andra religioner.

Kristna religionen blev stark tack vare: 

-Att man tog upp alla människor oavsett nationalitet, ägor, tidigare religion, kön,arbete, kristendomen blev framför allt de utstöttas religion t.ex. slavar som inte hade rätt att tillhöra någon annan religion.

-De kristna höll ihop som en grupp, och de blev på så sätt starka, även om gruppen inte var stor, så var den stark. De stöttade varandra, och samtidigt sökte sig många till kristendomen eftersom den gav människorna hopp om ett evigt liv.
-Att det bara finns en allsmäktig gud hos kristna. Detta var lockande för många människor som sökte en enda gud som de kunde stå nära. 

-Att Jesus var en historisk person som hade existerat. Detta saknades i de flesta andra religioner, och det gav människorna en förhoppning om att messias snart kunde komma igen.
-Att de kristna som fick lida hade stort inflytande på människor. De gick in i döden för sin tro och gav folket en bild av hur långt man kunde gå för sin tro. Den första martyren var Stefanos, och några av de som led martyr döden var Paulus och Petrus
Grenar
Grenarna är ortodoxa kyrkan, katolska kyrkan och protestantiska kyrkan. Protestantiska kyrkan är indelad i flera grenar; Lutheraner, Reformerta,Anglikaner, Frälsningsarmén, Metodister, Kongregationalister, Baptister och Pingstvänner.

Kristendomen splittrades år1054 i två grenar; Katolska och Ortodoxa kyrkan. De två samarbetade länge men nu steg de helt ifrån varandra och hade inte längre något samarbete. Grupper bröt sig sedan ur den katolska tron och bildade protestantiska samfund(andliga rörelser)under 1500-talet. Under de senaste århundradena har fler grupper brutit sig ut bl.a. Lutheraner, Anglikaner och Reformerta, även ur dessa har små grupper brutit sig ut.

Den katolska tron är mest utbredd på jorden med ca:900 miljoner katoliker.
Påven är ledaren för den katolska kyrkan, han är biskop av rom, och man säger att han är Paulus efterträdare. Påven är stadshuvud i världens minsta stat, Vatikanstaten, men han får inte ta  alla beslut själv, till sin hjälp har han kurian, ett stort antal rådgivare. Kurian är delad i flera delar, och ledaren  för varje del kallar man kardinal. Han har många viktiga uppgifter som kan vara att utse en ny påve om den andra dör.

Påven samlar alla biskopar i hela världen till ett möte, koncilium, man tar beslut där som kan påverka  kristna trons framväxt, besluten är vägledande för kyrkan. Senaste  mötet bestämdes som man gjort det att gudstjänsterna inte längre skulle vara latin utan på landets egna språk.

Man firar katolska gudstjänsten flera gånger i veckan, flest människor kommer på söndagen (högmässan). Mässan är i två delar, i första delen är det lekmän som läser bitar ur bibeln och hjälper till att bära fram det som behövs. Andra delen av mässan är nattvardens gudstjänst då man äter en bit bröd(Jesus kropp) och dricker en klunk vin(Jesus blod). Den tredje inträffar när prästen läser invigningsorden om hur Jesus firade den första nattvarden med sina lärjungar.

I den katolska kyrkan finns sju sakrament, heliga handlingar,dop, nattvard, konfirmation, bot(bikt), prästgivning, äktenskap och de sjukas smörjelse.
Ortodoxa(renlärliga) tron håller fast vid läran och de gamla traditionerna från apostlarnas och den första kyrkans tid.  Ledaren för den ortodoxa tron är Patriarken, idag en biskop i som leder kyrkans ställning i den ortodoxa kyrkan.
Ortodoxa tron är  indelad i ett antal olika grenar bl.a. rysk-ortodoxa- och grekisk-ortodoxa kyrkan.

På samma sätt som den katolska kyrkan sju sakrament har den ortodoxa oxå det, men de är utformade på ett annat sätt, t.ex. så doppar man ner personen som skall döpas i vattnet, så som det gick till enligt den rena tron, istället för att bara stänka vatten i pannan.

Ortodoxa kyrkan har ungefär 170 miljoner bekännare. Dessa två kyrkorna utgör en samlad enhet  fastän de är olika i förhållande till vad andra kyrkor gör. Den största av dessa är den ryska ortodoxa kyrkan.

Liturgi kallas en ortodox gudstjänst och är mycket gammal. De språk som används vid gudstjänsterna är grekiska och kyrkoslaviska. 

ortodoxa kyrkan kan beskrivas som en stor teater. det finns en avdelning som representerar himlen och en som representerar jorden. Under gudstjänsten rör sig prästen mellan de två olika rummen, symboliserar det att han rör sig mellan himlen och jorden, och för med sig himlens budskap till jorden.

Den protestantiska kyrkan bildades då människor protesterade emot att påven och biskoparna skulle få leva lyxigt. De ansåg att ett sådant sätt att leva stred emot det Jesus predikade om. Jesus hade ju levt ett enkelt, fattigt liv och umgåtts med enkla, fattiga människor. Så de tyckte att man skulle leva efter det som stod i bibeln, och inget annat.
1517 spikade protestanten Martin Luther upp 95 teser(påståenden) på dörren till kyrkan i Wittenberg. 
Luther ville ta i itu med avlatshandeln och påven behövde pengar för att bygga färdigt petruskyrkan och uppmanade därför människor att skänka pengar. Genom att skänka pengar fick man ett avlat, ett papper där det stod att ens synder var förlåtna och man skulle slippa skärselden, det var alltså en fribiljett till himlen.
Luther rasade emot det här. Förlåtelse skulle ju människan få då man uppriktigt ångrade sina handlingar.
Teserna spreds snabbt i Tyskland, och de diskuterades överallt. Luther hade trott att han skulle få stöd från påven, men påven och flera tyska furstar och avlatshandlare hade tjänat pengar på detta, så med stöd från ett flertal präster anklagade de Luther för att sätta sig upp emot den heliga fadern.
Sedan blev han bannlyst och flydde. I ett år hade han inte använt sig av sitt egna namn i slottet Wartburg. Han översatte nya testamentet till tyska på några veckor så att folk skulle läsa, och på så sätt se hur fel påven och biskoparna gjorde.
Det spred sig snabbt i Tyskland och det var många som stödde honom, delvis tyska furstar som ville ha större makt gentemot påven och kejsaren, präster och lärda som ville ändra kyrkan, även bönder och hantverkare som krävde större religiös frihet.
Protestantiska kyrkan har ingen speciell ledare, man tycker att alla ska ha lika stor makt, ingen ska vara över de andra. Den är indelad i 3 delar; Lutheraner, Anglikaner och Reformerta, även dessa tre är indelade i delar bl.a. Frälsningsarmén och Pingstvänner.
Gudstjänsten bygger mest på att prästen står och predikar och läser bitar ur bibeln, den liknar den katolska gudstjänsten mycket. Talstolen är satt i centrum så att alla ska kunna se prästen när han talar.
Protestantiska kyrkan består av ca 350 miljoner anhängare, och de flesta lever i norra Europa, Nordamerika och Australien.
Sakramenten i den protestantiska tron är lite annorlunda gentemot de två andra. Man anser bara två handlingar vara heliga; dopet och nattvarden, eftersom dessa är de enda av de sju, som finns i de andra kristna kyrkorna, som bibeln omnämner, och enligt Luthers lära ska man leva helt enligt vad bibeln säger.
I Sverige
En fransk munk skickades för att föra in kristendomen i norden, han förhandlade med kungen och fick bygga en kyrka,det var första kyrkan i norden som byggdes i sverige.Det var bara några svenskar som gick över till kristna tron på den tiden och efter ett halvt år åkte fransmannen hem, då förstördes kyrkan och kristendomen försvann.Många år senare återvänder han men han får inte tillåtelse att bygga upp kyrka igen,då ett antal mutor i form av pengar och gåvor framkommer så går det bra och han bygger upp kyrkan igen. Då fransmannen ännu en gång återvänder hem så förstörs kyrkan ännu en gång, och när Ärkesbiskopen kommer till sverige många år senare finns inga spår av kristen verksamhet längre.Missionerer skickades till Norden ännu en gång år 1000 och bara några år senare döps svenska kungen, och katolska läran görs till Sveriges offeciella religion därefter byggdes fler kyrkor.100år senare delar man in sverige i 13 stift och första ärkesbiskopen i Svergie tillsätts i uppsala domkyrka som man höll på att bygga upp.Fler kolster hade börjat anläggas, Sveriges kyrka spreds och utvecklades mer och mer. Efter det befriades kyrkan från skatter och gjorde att fler kyrkobyggnader byggdes i landet. Då kyrkan i uppsala var färdig blev den luthersk. Samtidigt bryter man reformationen med den katolska kyrkan.Han som lyckades ändra kyrkan i Sverige och gjorde så att   gudstjänsten skulle firas på svenska så man fick svensk översättning var Olaus Petri, han var mycket kunnig och hade gått i skola hos Luther.Senare skulle alla svenska medborgare tillhöra lutherska kyrkan och katoliker bannlystes 2-3 hundra år senare blev det möjligt att lämna kyrkan och man behövde inte tillhöra någon religion.100 år senare på 1900-talet blir kyrkan stats kyrka då föds man inte längre i kyrkan utan man blir medlem när man döper sig.

Högtider

Julen firar man för att minnas Jesu födelse även om man inte riktigt är säker på när han föddes men sedan 300-talet har man firat födelsen den 25 december, datumet varierar från 24 december till 6 januari,men enligt forna kristendomen är datumet den 25:e.

Påsken är den främsta högtiden för många kristna. Långfredagen är sorgens dag ,man vill påminna om Jesus död på korset. Påskdagen däremot är glädjens dag, då firar man Jesu uppståndelse. Påsken är den äldsta kristna högtiden.
Kristna firar pingst till minne av Anden utgjutande över apostlarna, som började tala i tungor på språk som de i normala fall inte kunde. Alla som var där förstod vad de sade, oavsett nationalitet, och till minne av den första kristna dophögtiden, det ”nya förbundets” tillkomst. Pingsten är den näst äldsta kristna högtiden efter påsken.
Heliga handlingar

De sju sakramenten

Den protestantiska kyrkan har liksom den romersk-katolska kyrkan sju heliga sakrament: dopet, konfirmationen, nattvarden, bikten, äktenskapet, prästerskapet och de sjukas smörjelse.


Dopet, som är det första sakramentet, innebär att man blir av med sin arvssynd, som alla föds med. Den symboliserar Johannes döparens syndaförlåtelse. Inom bl.a. den ortodoxa kyrkan när man döps skall hela kroppen sänkas under vatten, i den katolska kyrkan öser prästen enbart vatten över huvudet i form av ett kors. Att hela kroppen sänks ner i vattnet ska symbolisera Jesu död och uppståndelse. 

Konfirmationen som är det andra sakramentet. Det symboliserar den heliga anden, som Jesus fick i skepnad av en duva. Meningen med konfirmationen är att bekräfta sin tro. I den ortodoxa tron konfirmeras man i direkt anslutning till dopet. Den döpte smörjs in med väll luktande olja på bl.a. panna, ögon, öron, händer och fötter. Detta kallas för den heliga myrrasmörjelsen., nu är den döpte en fullvärdig medlem i kyrkan. I den katolska kyrka konfirmeras man inte förrens i 10-15 år åldern. Då konfirmeras man som en bekräftelse på att man fortsätter sitt vuxna liv som medlem i kyrkan. 

Nattvarden är den sista måltiden som Jesus hade med sina lärjungar. Detta firar de kristna genom att äta bröd och dricka vin. Enligt den kristna tron är Jesus själv närvarande i brödet och vinet som delas. Genom att ta emot det förenas man med honom. I den katolska kyrkan får enbart katoliker närvara vid nattvarden, och man får inte ta emot nattvarden förrens man konfirmerat sig. I den ortodoxa kyrkan få alla vara med vid nattvarden, även små barn, eftersom de redan konfirmerat sig.

Bikten är det fjärde sakramentet, och det innebär att man går till sin präst och berättar om de synder man har begått. Personen i fråga får då synda förlåtelse samt goda råd av prästämbetet, för att undvika att begå samma misstag igen. Man får även ta del av nattvarden. Prästen har tystnadsplikt, och man får vara anonym om man vill det, men det är heller inte ovanligt att man möter prästen ansikte mot ansikte.
Äktenskapet är det heliga förbund mellan man och kvinna, vilka fästs med vigsel, som endast en präst kan utföra. Inom den katolska kyrkan är skilsmässa inte tillåtet. Makar kan flytta ifrån varandra, men inte skiljas, alltså kan de inte gifta om sig. Om en katolik ändå skulle skilja sig, blir denne utestängd från sakramenten. I den ortodoxa tron är giftermålet egentligen oupplösligt, men för de som är lekmän, inte prästvigda, håller man inte på detta. De kan om maken/makan avlider gifta om sig, men skilsmässan måste först godkännas av kyrkan. En ortodox och protestantisk präst får vara gift om han gifter sig före präst vigningen, men han får inte gifta om sig även om makan avlider(kvinnor får inte bli präster). En katolsk präst få normalt inte gifta sig, utan lever i celibat så att han helt ska kunna ägna sig åt sin församling. 

Prästerskapet är ett måste om de övriga sex sakramenten ska kunna utföras. Prästerskap kan man endast få genom handpåläggning av en biskop, som vigds av patriarken, som i sin tur vigds av två eller flera biskopar. Genom prästvigningen får prästen full makt att leda mässan och förmedla de olika sakramenten. Patriarker och biskopar måste leva i celibat, medan präster måste ingå i ett äktenskap.

De sjukas smörjelse
I händelse av att en församlingsmedlem insjuknar tillkallas prästen, som ber för att den sjuke skall orka bära sitt lidande och tillfriskna snart, samt välsigna honom genom att smörja den sjuke med helig olja i pannan tre gångar. De sjukas smörjelse ges även till äldre människor som tycker det är dags att bikta sig för sista gången. Man förlåts för alla sina synder och förbereder sig för döden. Nu för tiden brukar man inte vänta tills den sjuke är döende innan han får de sjukas smörjelse.
De protestantiska sakramenten.
Protestanterna anser bara två sakrament vara heliga; dopet och nattvarden. Dessa är de enda av de sju heliga handlingarna som nämns i bibeln, därför ansåg Luther att dessa var de enda som var heliga. Det viktigaste med dessa sakrament för Luther var att Gud i nattvarden ger syndernas förlåtelse.
Jesus

Jesus föddes någon gång mellan år 4 e.Kr. – 7 e.Kr., exakt årtal och datum går inte fastställa, men man brukar fira Jesu födelse den 24 december. Han föddes i ett litet stall vid staden Betlehem av Maria, hans far sägs enligt bibeln vara Gud, men Maria var trolovad med Josef så det var denne som fungerade som fadersgestalt för Jesus. 
Enligt bibeln så lyste en stor stjärna på himlen ovanför stallet där Jesus hade fötts den kvällen. Stjärnan var vägvisare till de tre vise männen som kom till stallet för att överlämna gåvor till Guds son, Messias.

Det var från början tänkt att Jesus liksom Josef skulle bli snickare, men redan vid väldigt ung ålder visade han prov på speciella gåvor. Vid 12 års åldern förbluffade de skriftlärda i Jerusalems tempel, genom sin stor kunskap om språk och historia. Jesus hade även ett antal småsyskon, men dessa nämns knappt i bibeln, och är därför i princip omöjliga att berätta om. Mycket mer än det här vet man inte om Jesus barndom, den nämns knappt i bibeln och det lilla som nämns är väldigt svårt att fastställa om det verkligen stämmer eller inte.
Jesus offentliga verksamhet tycks börja i samband med det att han döper sig hos Johannes Döparen i Jordanfloden. Jesus var vid denna tidpunkt förmodligen i 30 år åldern. Efter det att Johannes Döparen fängslas och avrättas, fortsätter Jesus verksamheten, och de män som varit lärjungar till Johannes blir nu till stor del Jesus lärjungar. Bland dessa män valde Jesus ut 12 stycken som blev apostlar, vilka han undervisade enskilt. 
Jesus offentliga verksamhet varade i, enligt Johannes evangeliet, två till tre år. Man brukar säga att hans offentliga verksamhet startade 30 år e.Kr. och slutade 33 år e.Kr. Under sin tid som verksam ledare vandrade Jesus runt i landet och spred läran om kristendomen. Han uträttade även en del underverk bl.a. så återuppväckte han den helige biskopen Lasarus från de döda, förvandlade vatten till vin och botade obotligt sjuka människor.
En av Jesus mest kända predikan är Bergspredikan, där han ställer flera omöjliga krav på människan; älska din fiende, och be för dem som förföljer dig.
Huvudtemat I Jesu förkunnelse var Guds rike och dess snara ankomst. Primärt betecknar de det slutgiltiga frälsningstillståndet, då Gud gripit in till dem, men Jesus verkar i någon mening mena att det redan fanns där igenom honom.
Jesus såg sig själv som om han hade messianska anspråkanden och han såg sig själv i förbund med Gud på ett speciellt sätt. Kärnan i Jesu lära och Guds tro var kärleken till den ende guden, som var nära och personlig, och kärlek till medmänniskor och de som bryr sig, Detta predikade Jesus mycket om när han var ute på sina vandringar.
Bergspredikan
Uppe på ett berg vid Genesarets sjö höll Jesus ett tal, som brukar kallas bergspredikan.” Människor bör inte oroa sig för mat, dryck eller kläder. Om de bara söker efter guds rike, skall de få allt de behöver. Gör er därför inga bekymmer för morgondagen. Den får själv bära sina bekymmer. Var dag har nog av sin plåga”. I bergspredikan ställde Jesus även hårda krav på människan: Om man blir slagen på den högra kinden ska man vända den vänstra till, man ska älska sina ovänner och be för dem som förföljer en, det räcker att känna vrede för någon så skall man bli dömd, den som ser på en annan kvinna med åtrå har redan begått äktenskapsbrott i hjärtat .m.fl.

Skulle jag sammanfatta det här lite kortare skulle man nästan kunna säga att man blir inte enbart dömd för sina handlingar, utan även för sina tankar. Jag anser att dessa krav är omöjliga att följa, man kan inte alltid bestämma över sina tankar, och man måste få göra misstag för att kunna lära sig vad som är rätt och fel. Kraven är omänskliga. Om det är en synd att hata, varför har då människan den förmågan? Om gud är så mäktig som det påstås, hade han inte då kunnat ta bort den, eller på något sätt gjort den onåbar för oss människor? 

Den enda vettiga ”regeln” som nämns i bergspredikan tycker jag verkar vara ”den gyllene regeln”; Allt vad ni vill att människorna ska göra för er skall ni också göra för dem. Den är inte helt orimlig, och den låter vettig.
Paulus

Paulus, som hette Saul innan han bytte till sitt grekiska namn, var en mycket lärd jude, som kom ifrån staden Taurus i Turkiet. Han ansåg att den Kristna tron var falsk och att den var ett hot mot judendomen. Han var starkt emot kristendomen och begav sig till Jerusalem för att kastade sig in i striden mot de kristna. Han var även på väg att åka till Damaskus för att utrota de kristna, men på vägen dit talade Jesus till honom:

-Saul, Saul, varför förföljer du mig?
-Vem är du herre?
- Jag är Jesus, den som du förföljer.
 Denna händelse får Paulus att döpa sig och bli kristen, han blev omvänd.  Paulus insåg  vilka misstag han hade gjort och började predika till Guds och Jesus fördel. P.g.a. detta vänder sig hans gamla vänner sig emot honom och han tvingas fly tillbaka till Jerusalem, smugglad i en korg. 

Flera år efter omvändelsen är Paulus fortfarande ute och predikar om den kristna tron och bildar nya församlingar. Paulus hade nu blivit den mest framstående av de tolv apostlarna.
Sina missioner startade Paulus i staden Antiotika, han reser runt i romarriket. I de flesta städer han besöker lyckas han skapa en ny församling, men i Aten misslyckas han. Aten borna ansåg att han var en pratmakare och de tyckte hans predikan var underlig. Men detta sänkte inte Paulus mod, han fortsatte precis som förut och reste runt i hela romarriket.
Slutligen blir han fånge i Rom och avrättas troligen under kejsare Neros förföljelser år 64 e.Kr. 
Martin Luther
Martin Luther föddes den 10:e november 1483. År 1501, när han var närmare 20 år, började han studera juridik i Eurfurt, under denna tiden blev han starkt påverkad av humanismen Ockhams kunskapsteori. 

När han sommaren 1505 överraskades av ett kraftigt åskväder blev han så skrämd att han lovade att gå i kloster. Han trädde in i ett augustinkloster i Eurfurt. 
Vid klostret fortsatte han sina studier och år 1512 doktorerade han i teologi, samma år fick han även en professur i bibeltolkning vid universitetet i Wittenberg. 
Luther funderade mycket kring kristendomen, och han drabbades av tvivel. Den främsta frågan för honom var: Hur ska jag finna en nådig gud? Svaret på denna fråga fann Luther någon gång mellan år 1513 och 1518;Uttrycket Guds rättfärdighet skulle inte förstås juridiskt utan, i linje med det hebreiska sättet att tänka, som ett uttryck för hur Gud gör rättfärdighet genom Jesus Kristus. Detta innebar att Guds rättfärdighet blev den samma som Guds barmhärtighet. Denna upptäckt blev en befrielse för Luther, då fokuset flyttades från hans egna ansträngningar till vad Gud gjort genom Jesus. Den lutsats Luther drog av det här var att Gud rättfärdiggör människan enbart av nåd för Jesu skull.
År 1514 började Luther som församlingspräst i Wittenberg, och därigenom kom han i kontakt med avlatshandlaren Johann Tezel och hans teologi. Luther rasade emot avlatshandeln, den förledde människor att förlita sig på annat än evangelierna. Luther önskade diskutera frågan, och satte därför upp, enligt tradition, 95 teser på slottskyrkans port. Teserna fick en annan verkan än den Luther förväntade sig. Snabbt trycktes de upp och spreds i hela landet. Påven och Kurian befann sig i en tillfällig ekonomisk kris, och behövde pengarna som de fick in från avlatshandeln. Tillsammans med ett antal präster och furstar gick de emot Luther, och år 1518 startade de en kättarprocess som slutade med att Luther bannlystes från kyrkan.
Luther blev ställd inför rätta, men han vägrade ta avstånd ifrån sin lära. Detta resulterade i att han förklarades fredlös och hans skrifter förbjöds. Förhållandena kring Luther blev väldigt spända, men med hjälp av kurfursten Fredrik lyckades han fly och gömma sig i borgen Wartburg, där han under tio månaders tid var undangömd. Under dessa tio månader spenderade Luther 10 veckor till att översatta Luther nya testamentet till tyska, och under större delen av den kvar varande tiden skrev han en hel del andra böcker.
1525 gifter sig Luther med Katarina von Bora, en f.d. nunna, och därigenom bröt han det celibat han hade som munk.
Luther gjorde många för sin tid kontroversiella teologiska ställningstaganden, han protesterade bl.a. emot skolastatistikens teologi och den aristoteliska filosofins inflytande, mot påvens makt och att bibeln inte var kyrkans enda auktoritet. Han avskaffade också latinet som gudstjänst språk, så att gudstjänsterna blev på hemlandets egna språk.
Den viktigaste boken som Luther skrev, enligt många,  var Martin Luthers Lilla Katekes.
Luthers lära skiljer sig ifrån den ortodoxa- och katolska tron till viss del. Den bygger i grund och botten på ett antal punkter;
Människan kan enbart bli frälst igenom sin tro. Hon kan inte själv förtjäna Guds nåd genom aldrig så goda handlingar. Att vara munk eller nunna är inte i Guds ögon mer värt än att vara bonde eller smed.
Man skall leva helt enligt bibeln, och framförallt nya testamentet. Detta är det enda rätta, och människan skall leva helt enligt detta. Tro på skärselden, helgon- och relikdyrkan har inte i bibeln, det är påhittat av nutida människor.
Prästerna måste ge folk undervisning i vad bibeln säger. Därför skall också alla gudstjänster och andra tillställningar i kyrkan hållas på hemlandets eget språk.
I Luthers lära finns enbart två sakrament: dopet och nattvarden. Dessa är de enda som nämns i bibeln. Luther menar att brödet inte förvandlas till Kristi kropp och blod, men att ändå Kristus närvarande i brödet och vinet. Det viktigaste för Luther är att Gud i nattvarden ger syndernas förltålse.
I kyrkorummet skall inga bilder av Maria eller helgon finnas. Detta är klart emot Luthers lära och tro.
Reformationen spreds sig snabbt runt i hela världen, mycket tack vare boktryckarkonsten som på många sätt hjälpte till att få ut informationen runt om i världen. Den påverkade också väldigt många länder, bl.a. de nordiska. Hit till Sverige kom reformationen med Olaus Petri, en mycket lärd man som gått i skola hos Luther.
Vid början av 1500-talet var det en självklarhet att alla svenska skulle vara katoliker, vid 1500-talets slut fick ingen vara katolik.
Martin Luther hade enormt stor inverkan på kristendomens utveckling. Utan honom hade det förmodligen bara funnits två huvudgrenar i kristendomens träd. Och jag tror att det hade vart många människor som känt sig längre ifrån kyrkan än vad de gör idag. Utan den protestantiska tron hade färre människor tillhört kyrkan idag, och fler hade tvivlat på den kristna tron och läran. Kanske hade även avltashandeln och liknande saker funnits kvar inom kyrkan, svårt att avgöra, men det kunde varit så.
Tolkningar
De tio brudtärnorna   Matteus 

Jag tror att man med denna liknelse vill säga att allt du gör nu kommer ha betydelse för framtiden. Det gäller att vara på sin vakt och tänka igenom de beslut man tar. Att inte lägga hela sin framtid på framtiden utan att ta tag i nuet och se till så att allt är som det skall vara. Man ska inte somna bort, och tappa koncentrationen, när något av betydelse ska inträffa, då kan det gå snett och man får inte ta del av det som kommer.

Senapskornet Matteus 

Jag tror att man med denna liknelse vill säga att allt till en början kan verka obetydligt och litet, men låter man det bara ta tid och har lite tålamod med det, kan det växa och bli större och bättre än det mesta. Man måste ha tålamod med allt, annars fungerar det inte. Ta en minut, vänta och lugna ner dig, då fungerar det enklare, sedan när man insett vad det var som var på väg att gå åt fel håll.

Den självväxande säden Markus

Med denna liknelse tror jag att man med andra ord beskriver människans liv. Hur man föds, planteras, lever sitt liv, gror och växer,  och när man levt sitt liv, när man mognat, dör man, skördas. Världens gång, den ibland skrämmande sanningen om att livet inte är lika oändligt som det kan verka. Jag tror även att denna liknelse ska symbolisera gud, att han inte har hand om allt, och att människorna själva växer, men han skapade dem, och hjälpte dem på traven.

Egna reflektioner
Detta arbete har varit väldigt lärorikt för mig. Innan jag började med detta visste jag mycket lite om den kristna tron och hur den utvecklats genom åren. Nu efteråt har jag fått ett bättre helhetsintryck av hur det går till och om vad den kristna tron står för. Det jag tyckte var mest intressant att läsa och skriva om var Martin Luther och hans lära, och kristendomens utveckling, vilket också var en av de svårare punkterna. Den var svår att börja på, men nu i efterhand förstår jag bättre det jag läst om den, och de jag skrivit. Den absolut svåraste punkten var kristendomens tre huvudinriktningar, det var svårt att hitta information som stämde om de olika kyrkorna, och det var svårt att förstå de verkliga skillnaderna eftersom det stod så otydligt invävda i texter, men tog man sig bara tid att läsa och koncentrerade sig så gick det efter att tag att utskilja skillnaderna och likheterna. Den var ändå viktig att ha med, utan den så hade inte arbetet fungerat, och man hade inte fått reda på något om vad kristendomen verkligen handlar om.

Så hur kom det sig då att kristendom en blev så stor?
Jag har funderat över denna fråga, och läst olika texter, och jag tror att kristendomen blev så pass stor som den är eftersom man höll ihop, även när det gick emot och kändes oändligt långt borta. Detta gav samhörighet och gjorde gruppen trygg i sig själv. Även om den till en början verkade liten och obetydlig, segrade den med hjälpa av samhörighet, och tron på alla, inte bara de som tillhörde en viss klass i samhället. Jag tror också att publiciteten genom Paulus och de andra apostlarnas missioner hade en betydande medverkan i att tron blev så pass utbredd med den snabba hastighet som den blev.
Vem var Martin Luther och vad gjorde han för kristendomen?
Jag har under en längre tid varit fundersam över vem Martin Luther var och vad han gjorde, så att arbeta med honom var väldigt lärorikt och intressant för min del. Han hade stor inverkan på den kristna trons utveckling, och han gjorde många förändringar i dess sätt att bete sig och vara. Utan den reformation han startade, så tror jag inte att den värld vi lever i idag hade vart sig lik. Någon hade säkert gjort på samma sätt som Luther förr eller senare, men man vet ju inte om det hade gått till på samma sätt och om det verkligen hade slutat på samma sätt som det idag har gjort. Kanske hade inte reformationen då gått ut på samma sätt, utan kanske hade denne då rasat emot något annat i kyrkan vilket hade lett till en helt annat tro och lära.
Vad är skillnaden på de grenar som finns inom den kristna tron?
Jag tycker skillnaden emellan de olika förgreningar som finns är mindre än vad de djupt troende vill erkänna. I grunden är de precis samma tro och lära, på ytan är det bara några små förskjutningar som skett, visst, de skiljer sig ifrån varandra i sättet att utföra sakramenten ,lite till antalet sakrament, och hur gudstjänsterna utförs, men de är alla i grund och botten samma tro, tron på den ende guden som står dem nära, och tron på kärleken till medmänniskor.
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