Marco Polo

Marco föddes 1254 i handelsstaden Venedig.

Han var en Italiensk köpman och upptäcksresande.

År 1269 återvänder hans far och farbror hem till Venedig. De hade då varit på en nio års lång resa till Kina. De hade gett sig av till Konstantinopel men en värdefull fartygslast och sedan fortsatt österut. De var venetianska köpmän av adlig börd.

År 1271 reser Marco på sin första resa tillsammans med sin far och farbror till Kublai Khans hov. Deras resa gick med kameler. På vägen blev marco sjuk och fick föras till Badaksjan i Afganistan för att andas bergsluft och bli frisk. Det fördröjde resan med ca. ett år, men då fick Marco ett bra tillfälle att lära känna detta område.

Resan tog nämare fyra år. 

Under resan genom Asien fick han se mycket som ingen annan europé hade sett före honom. Polo var den förste som färdades genom Asien till hela dess längd, uppkallande och beskrivande rike efter rike, som han sett med egna ögon.

De kom fram år 1274.

Marco blev mycket uppmärksam av Kublai Khans och fick göra många diplomatiska och ärofyllda uppdrag. Det gjorde att Marco fick se mycket av Kina. Marco stann i Kina i sjutton år. Under den tiden reste han bland annat på ämbetsresor till Tibet, Burma och Indien. 

De fick inte åka hem för Kublai, för Marco hade blivit så uppskattad. Även om Marco, hans far och farbror bad om att får åka hem så nekades förslaget direkt.

En av Marcos största uppdrag blev att år 1292 följa prinsessan till Persien, där hon skulle gifta sig. De skulle ta sig dit sjövägen så de samlade ihop till 14 fartyg med passagerare. Under resan kom Marco till många nya länder, men man vet inte exakt vilka länder han upptäckte för hans beskrivningar är ganska virriga.

Tillslut kom de fram till Hormuz, då hade 600 personer dött på vägen och då även den man prinsessan skulle gifta sig med. Så då fick hon istället nöja sig med sonen.

När de va i Persien fick Marco reda på att Kublai hade dött, och då fanns det ingen anledning att åka dit så de fortsatte västerut mot Venedig och kom fram år 1295. De hade då vart borta i 24 år. 

År 1295 när han kom hem till Venedig igen, köpte han ett praktfullt hus i Venedig.

År 1298 tas Marco tillfånga efter ett sjöslag mellan Venedig och Genua, och han var befälhavare på ett venetianskt fartyg. Orsaken till att Venedig och Genua stred var att de va ledande handelsstäder och därmed rivaler och ibland bittra fiender. 

När han var tillfångatagen berätta han sin berättelse om vad han upplevt för sin medfånge, Rustichello från Pisa, som skriver ner Polos berättelser. Rustichello va författare och ganska känd. Han lovade att ställa samman berättelsen och göra en bok.

Historien börjar många år tidigare, när hans far, Nicoló, och farbror, Maffeo, återvände till Venedig efter att ha varit borta på sin nioåriga resa. Sedan handlar berättelserna om om hans 24 år han rest och levt i Asien. Då hade han tjänat under mongolhärskaren Kublai Khan och sett många saker som var helt okända i Europa.

Marco släpps fri år 1299, då återvände han till sitt hus i sin hemstad Venedig och gifte sig och skaffade sig tre döttrar.

År 1324 går Marco bort. 

1477 var det året då första uppslaget av Marco Polos bok trycks. Den har oräknerliga gånger efter det. De första exemplaren av hans bok var naturligtvis hanskrivna eftersom boktryckarkonsten inte hade nått Europa än då. I och med det har det blivit fel, och vossa stycken har fallit bort. Marcos resor finns derför i flera olika versioner som skiljer sig från varandra lite grann. Orginalet som Rustichello skrev finns ej klar, det är borta.

Rustiello ändrade även om i Marcos berättelser.

Boken har översatts till nästan alla språk i världen.

Marcos bok hade länge varit den främsta källan till kunskaperna om Asien, för Europeérna. Boken innehåller inte bara beskrivningar av rikedomar, det fanns skildringar av sedar opch bruk hos en lång rad folkslag och beskrivningar av religioner och städer.

Det diskuterades om hur sanningsenlig verket var. Han blev betraktad som lögnare av många. Exempel på det var att han skrev att det var stenar som brann och eldar som inte gav värme. Stenarna han menade var stenkol, som brinner och det finns eldar som inte värmer så bra på hög höjd, det beror på att luften är så syrefattig.

Nutida forskning visar att hans berättelser ger en god bild av det dåtida Kina och andra asiatiska länder. 

