Syftet

Jag valde att arbeta med resan till Amerika. Och frågorna som ja har försökt svara på för att beskriva resan är följande:

· Vad hade emigranterna för packning?

· Vilka resvägar tog dom?

· Varför reste de så många?

· Hur reste dom?

· Hur lång tid tog resan?

· Varifrån fick emigranterna information?

· Hur var överfarten?

· Hur var framkomsten?

Emigratitionen

År 1866 var ett år då det regna mycket. Det gav dålig skörd. Våren efter kom sent och sommaren var torr och hösten kom tidigt. Smålad var mäst drabbad år 1868. Från mitten av maj till slutet av augusti förll nästan inget regn alls. Efter dessa oår blev det svält, det ledde till mycket stor utvandring. Efter 1850-talet hade ca. 15 000 människor utvandrat. Ca. 10 000 utvandrade under 60-talets fem första år. Och under åren 1867-1869 reste ca. 60 000 människor till USA. Så alltså mellan åren 1850-1869 reste ca. 85 000 stycken. 

Det var inte bara jordbrukare som kunde finna goda utkomstmöjligheter i USA. Alla slags av arbetsvilliga fanns det utrymme för. Förenta staterna var en nattion under utveckling, och därför krävdes många starka armar. Vilktigt var det attt behov av arbetskraft sträckte sig över hela skalan av arbetare. 

Det behövdes skogsarbetare, lantarbetare och grovarbetare. En stor arbetskraft gick till järnvägs byggena. Efter hand som benbyggena framskred drogs arbetstillfällena allt längre mot väster. I öster erbjäds en annan typ av arbeten, där industin höll på att byggas ut. Storstäder som te x Chicago drog sig bra med arbetskraft. 

Den starka dragningen till arbetskraft var igentligen inte de rika arbetstillfällena. Det var istället i jämförelse med landets höga löner som lockade mest. 

En lantarbetar lön i USA var tex. tre gånger högre än i Sverige. Men ännu bättre var det för snickare och smeder. Om lönen i Juni månad, för en lantarbetare, var mellan 35 och 70 cent om dagen, var den skördetid omkring 4 dollar. I Sverige låg det på ca. 1 krona och 50 öre, dvs.  omkring 30 cent. I Sverige var tempot högre, utvecklingen inte lika snabb och det var sämre betalt. I början bode svenskarna i de enklare kvarteren, de var ofta i ren slum.

Det som männen arbetade med vanligen var som skräddare, skomakare, snickare och industriarbetare. Och vanligaste bland kvinnor var att de sydde hemma, och flickorna jobbade som pigor hos amerikanarna. 

Omkring sekelskiftet bode de flesta av dessa svenskar i storstäder med egna hus och i en bättre miljö. 

En viktig orsak till att svenskarna var så populära på arbetsplatserna är att de var så lugna. Det fanns många som kunde tänka sig att hoppa in om det var någon arbetare som vart skadad eller liknande. Tyskarna var kända för att vara socialister och irländarna va bråkiga.

Komforten för resinärer var mycket dåliga. Det var vanligt att man reste i lastutrymmet uppe på lasten. Och det var obekvämt speciellt om man tänker på att resan dessutom tog lång tid, upp till 90 dagar.Utländska rederier tog år 1850-1860 med rena passagerarfartyg. I regel gick svenskarna på fartygen i göteborg för överresan till Hull. Väl i England tog man tåg till Liverpool för att där gå på båtar till New York eller Quebec. På fartyget till England fick man ha med sig egen kost. Men fartyget övet Atlanten ingick mat i biljettpriset. År 1859 var det vanligt att man fick bland annat oxkött, fisk, ärtsoppa, frukt mm. 

Spekulanterna fick sin information om emigratition ifrån ombuden ute i skockarna. Till hjälp för att ge reklam så satte de upp broschyrer och affischer. Oftast sattes de upp i torp och stugor där man ständigt påmindes av möjligehetrna. Det framställs också mera omfattade broschyrer och småskrifter. Dessa innehöll information om landet och om fördelarna. Det gick oftast runt i emigratbygnaderna. Läskunnigheten spred sig över landet, det var en viktig del i utvandringen.

På 1880-talet var fartygen endast maskindrivna ångbåtar. TIdigare hade även ångbåtar segelrigg. det var Wilsonrederiet som sköte de flesta resorna mellan göteborg och England. Den resan tog ca. två dygn. Sydsvenskar for oftast hellre över Danmark till Bremen och Hamburg. Några vanliga utresestationer av den tidiga emigrationen var hamnar som karlshamn, gävle och söderhamn. Då gick som i Mobergs roman resan direkt från dessa till Amerika. För att komma till göteborg Tog man tåg eller använde kustgående fartyg, som då kunde avgå från karlshamn och andra kuststäder.

Om man nu hade bestämt sig för att resa till USa, behövde man först skaffa pengar. En biljett för ca. 100 år sedan kunde kosta närmare 200 kronor. Det var väldigt mycket pengar för fattiga pigor eller drängar. Det var också värre för familjer som var tvugna att köpa en biljett till varje familjemedlem. Det hände också att fadern i familjen reste över själv för att skaffa pengar till biljetter till de andra i familjen. De metoder man även tog till var att sälga alla ägodelar, men oftast räckte inte det häller. Då fick man låna pengar. Vissa hade tur som hade släcktingar som redan hade emigrerat och bode i USA, de kunde skicka pengar. Och dom som hade gård eller torp sålde dom också.

Packningen var ju mycket viktig för emigranterna. Bagaget måste ju innehålla måttliga mängder, både för utrymmets skull och för att det skall vara lätt att hantera. Författare Vilhem Moberg hade studerat hur en packninge kunde se ut: I botten av kistan låg snickar verkryg-man skulle ju bygga ett hus där. För hållningen behövdes bössa, kruthorn, hagelpung och krokar med gäddrag. Frun måste också ha me kardor, ullsax, skäkteträ för linnberedningen och strumpstickor. Och kläder, varma, svala, stora och små. Allt för att det ska passa till alla i familjen. Även medel för att hålla mögel, dålig lukt och skadeinseckter borta.

 I två säckar säckar stoppades sängkläderna, brudtäcket, lakan, madrass och dynor. 

I nattsäcken lades saker som skulle användas på vägen; dryckeskärl , tallrikar, skedar, knivar och gafflar. Mat på vägen behövdes med. På första båten fick man ingen mat men på den andra, fast visste inte om de räckte. 

