                                                                  Om Sverige!

·     Invånare i Sverige 
 År 2006 den 31 mars hade Sverige 9 067 049 tusen invånare enligt Sveriges statistiska centralbyrån. 

Sverige har en folktäthet på 21.9 invånare per kvadrat kilomet. Det bor uppmot 17000 samer i Sverige. De lever uppe i de nordligaste delarna av Sverige. Varje år får ungefär 60 000 invandrare uppehållstillstånd i Sverige ungefär hälften av alla på grund av att det  och Uruguay immigrerat till landet, många kurder,syrianer/assyrir,araber,palestinier med flera från länderna i mellanöstern.

·   Huvudstaden
Sveriges Huvud stad heter Stockholm. 

Det är runt 1 800 000 tusen invånare i staden. 

Stockholm ligger på östkusten vid mälaren och Stockholms skärrgård. 

Stockholms skärrgård är känd för sin skönhet.

Stockholm blir ofta kallad för Nordens Venedig på grund av att staden ligger bredvid vattnet.

Det finns en anledning till varför Stockholm ligger där den är. Det är för att det inte finns många platser där mälaren och Östersjön möts tillsammans. Staden har fungerat som ett försvar mot främmande flottor som försökt ta sig in i landet.

År 2006 så marknadsförde sig Stockholm som The Capital Of Scandinavia, vilket bettyder att Stockholm är Skandinaviens mitt punkt.

Redan på på 1600-talet så var Stockholm den politiska träff punkten. Mendet skrevs ner ännu tidigare att det var den politiska träff punkten det skrevs ner redan på 1200-talet.

·    Statsskick
Sverige har en kung men han utför inga som helst bestämmelser över landet utan vi kör med monarkin. 

·   Statsminister
John Fredrik Reinfeldt  född 4 augusti 1965, är en svensk politiker som är ledare för Moderaterna sedan 2003 och Sveriges statsminister sen den 5 oktober 2006. Fredrik Reinfeldt efterträdde Bo Lundgren som partiledare år 2003 den 25 oktober. När de borliga alliansen segrade så valdes han till statsminister.   Reinfeldt är den tredje yngsta statsministern genom tiderna efter Robert Themptander och Rickard Sandler.

Fredrik Reinfeldt är gift med Filippa och har tre ungar tillsammans. Filippa som hans fru heter jobbar som landstingsråd i Stockholms läns landsting. Reinfeldts far Bruno som är ledamot i kommunfullmäktige för moderaternai Täby. Reinfeldt och hans fru bode i Täby tills de tvingades flytta för säkerhetsskäl. De flyttade då till Sagerska huset i början av 2006.

Fredrik Reinfeldt är föddes i Österhaningen i Stockholms län med sina 2 yngre bröder Magnus och Henrik, Fredrik fick tidigt ta hand om sina bröder medans hans mor och far jobbade. Han växte upp på flera olika ställen bland annat Bromsten, London och Spånga.Han spelade basket för Tensta Tigers närt han var yngre, men han deltog också i flera amatörteaterföreställningar, spex och revyer. Men år 1976 flyttade han och sin familj till Täby.

·  Officiellt språk

Sverige har inget officielt språk Regeringen anser att alla ska kunna ren svenska. Men det finns 5 officiela minoritetsspråk. Många svenska lärare och språkprofessorer tycker att det är synd att Sverige inte har ett lag lagstadgat officiellt majoritetsspråk.

· Självständighet

År 1570 blev Sverige självständigt.

· Nationaldag

 Sedan år 1983 har 6 juni varit svenska flaggans dag och officiellt Sveriges nationaldag.                                     Men år 2005 bestämdes det att Sveriges nationaldag skulle vara en helgdag för det skulle vara ett sätt att visa att det var ett mycket mer värde på dagen än när den bara var en flaggas dag. Så de gjorde dagen till en helgdag och gav oss en skäl att fira den. Många invandrar som kom till Sverige tyckte det var konstigt att vi inte firade national dagen för det ger ju dom en chans att komma in i Sverige. Så de kunde fira när de fick sitt medborgar skap den 6 juli. Så nu när det är nationaldag så är det inte bara vi svenskar som har något att fira utan också de nya svenskarna i vårat land. 

·   Valuta

Sveriges Riksband som ger ut kronan grundades år 1668 och har huvud kontoret i Stockholm. Kronan infördes i Sverige år 1873 med de skandinaviska myntunionerna då den ersatte riksdalern. Sverige, Norge och Danmark hade då samma värde deras kronor, och de gick att betala med dom i de tre länderna. Myntunionen upphördes år 1924, men Sverige andvänder sig av valutan kronan. Förr i tiden hade de 5 öringar 10 öringar mm, men nu har vi bara 50 öringar,1 kr, 5 kr och 10 kr. Vi har också sedlar som finns i följande valörer 20kr, 50kr,100kr och 1000kr. Men som de flesta vet så brukar vi ha en bild på kanske en kung eller en känd person som lever eller som har dött. Här har ni några exemplar på vart det finns en bild på, 20kr sedeln (Selma Lagerlöf), 50 kr sedeln (Jenny Lind)  och några mynt exemplar med personer på har ni t.ex 1kr ( Carl XVI Gustaf), 10kr (Carl XVI Gustaf).

                I prisangivelser förkortas ofta valutan i Kr, Sek och till och med Skr.

·  Religion

I Sverige är vi flesta svenska kristna för vi flesta döps. Eller gifter oss i kyrkan men ska det betyda att vi tror på religionen. Nej endel i Sverige som är kristna tror ju inte på det men är med i svenska kyrkan ändå. Vi har ju många andra religioner i Sverige som kommer med de invandrare som flyttar till hit. Många är muslimska som flyttar hit men många är ocksa katolska vi har till och med schamanism som kommer från de samiska folken. Det finns ett fåtal svenskar som bytter religion för att de tror mest på en annan. Men de flesta svenskar är inte religiöst aktiva. Vi svenskar är mest med i kyrkan för att kunna gifta sig i kyrkan och att kunna begravas på en kyrko plats.

·  Resurser

Sveriges naturresurser är Järnmalm, Zink, Bly, Koppar, uran samt skog och vattenkraft.                                              Detta är Sveriges viktigaste naturresurser

· Natur

Sverige är ett land med mycket skog och vackra sjöar.  Sverige har många vackra sjöar och vänern är en av dom.                                             Vänern är den tredje största i europa och har många vackra öar. Sverige är ett land som har lite allt möjligt som t.ex i småland är det mycket stenig skogmark, men vackra platser att se ut över. Men så kommer vi till Värmland där är det mesta täckt av skog. Men naturen ändras mycket under årets gång. Kommer man högre upp i Sverige under vintern ser man snön ligga upp till toppen av ett trä man ser glitrande ljus i marken. Sverige har det mesta ifall om man vill leva på ett ställe där man har både sommar och vinter

·  Turism och Intressanta platser        

Till Sverige kommer många norska personer och Tyska, men mer och mer kommer nerifrån spanien och andra sol platser. Varför åker dom hit? Jo för att vi har vackra sjöar och fin natur som folk kommer till. Många som besöker Götborg dom besöker Liseberg det är ett tivoli med massor av olika karusseler och spök hus och mycket annat. Endel kommer och hyr båtar och kollar Stockholm skärrgård. Många kommer till vänern och kollar des vackra öar. Sverige är ett land med den perfekta temperaturen på sommaren många nerifrån kommer till sverige på sommaren för att det är för varmnt i deras land.

