Dagen som ändrade mitt liv

Det var på fru Nyléns sommarfest som jag träffade Karl. Festen hade blivit en tradition i vår by där alla samlades varje år. En fest som kom att förändra mitt liv för alltid.
När jag närmade mig huset såg jag hur människor var samlade ute på gården. Den varma vårsolen värmde genom mitt parasoll medan doften av nyklippt gräs omringade mig. Medan jag gick upp för de breda stentrapporna råkade min klänning för ett ögonblick fastna i räcket. Människorna strömmade uppför trappan och en gentleman hjälpte mig lös. Jag tackade honom och gick in genom den stora dörren. 
Jag steg in i en stor hall där två betjänter tog emot våra ytterkläder. Jag vandrade sedan mot den stora balsalen. Alla från byn var där. Orkestern spelade för fullt på scenen till höger, mat och dryck var i matrummet och barnen lekte i lekrummet. Jag såg bormästare Göran och hans familj, slaktaren Bengt och hans familj, smeden Johan och hans fru och många fler. Det var precis som vanligt. Men efter några minuter fastnade mina ögon på någon som inte hade varit här förut. En man med kort, svart hår, skägg och mustasch. Han hade bruna ögon och fina ansiktsdrag. Han var lång och stilig. Jag gick till fru Nylén och viskade i hennes öra. 

- Vem är den där mannen där borta vid terrassdörren? 
Hon svarade:

- Det är Karl Andersson, han äger stora skogsmarker uppe i Småland, han är väldigt rik. 
Så gick hon iväg till andra gäster för att välkomna dem. Jag tittade mot Karl igen och såg att han såg leende tillbaka på mig. Jag tittade snabbt bort igen och låtsades som om jag inte ville se på honom. Musiken stannade och fru Nylén gick upp på scenen för att hålla sitt tal. Det tog lite tid innan hon kom upp på scenen, ni förstår fru Nylén var lite ”fylligare” än oss andra. Flåsande började hon sitt tal:

- Välkomna! Jag vill tacka alla nära och kära, bekanta och okända som har kommit hit ikväll, till den årliga sommarfesten. Det kommer att bjudas på dans, mat och dryck och ni som har varit här förut vet vart det står, för er andra så är det bara att följa efter strömmen.

Hon sa det sista ironiskt och alla småskrattade.

-  Ha en fortsatt trevlig kväll, avslutade hon.
Alla klappade och samtidigt vände jag min blick mot Karl igen för att se om han var kvar. Han stirrade med ett leende på läpparna. Jag vände snabbt bort min blick. Jag gick ut från stora salen in i matrummet. Det var fullt med mat på det långa bordet som var mitt i rummet. Jag tittade bakom mig och såg att han följde efter mig och jag gick vidare ut på terrassen och lutade mig mot en pelare. Han gick efter mig och såg på mig. Jag såg ut på den stora sjön som låg alldeles bredvid huset. Det var så vackert, naturen reflekterade sig i den stora sjön och fåglarna kvittrade. Han gick sakta emot mig samtidigt som han tittade ner i golvet och ut mot sjön. Han ställde sig en pelare bort från mig och la sin fot mot staketet som omringade terrassen. Båda var tysta, det enda som hördes var svag musik som kom inifrån och fåglarna som sjöng om hur vacker denna dag var.
- Vilken underbart vacker eftermiddag det är, inte sant? sa Karl med huvudet riktat ut mot sjön. 

Jag tänkte efter en liten stund innan jag svarade tillbaka:

- Javisst är det.

Efter att jag svarade kände jag mig så generad, jag ville bara försvinna därifrån, men ändå var det något i mig som sa att jag skulle prata vidare.

- Kommer ni här ifrån trakten? frågade Karl.
- Ja det gör jag, svarade jag hastigt.

Det gick en stund utan att han sa något till mig. Det kändes som om jag fick vänta en evighet, jag ville att han skulle prata mer med mig, jag ville höra hans vackra röst som talade till mig.
- Skulle jag få den äran att få dansa med er? sa han till mig.

- Javisst, sa jag.

Vi gick in till den stora danssalen, vi ställde oss nästan i mitten av salen. Han tog min hand och la sin andra hand på min midja. Och så började vi dansa, det var som i en dröm, det kändes som om jag hade flera hundra fjärilar i min mage som ville upp och flyga, fast det inte var möjligt. Efter dansen gick vi ut på terrassen igen.
- Du har inte sagt vad du heter än, sa han till mig.

- Hanna Eklund, svarade jag tillbaka.

Han svarade snabbt.
- Mitt namn är Karl Andersson.

Men det visste jag ju redan, men jag sa inte det utan låtsades som om de var första gången jag fick veta hans namn. Det var så det gick till när jag träffade er morfar och två år senare gifte vi oss i…
- Ungar kom och ät nu!

- Lyssna på er mamma, jag kan berätta mer om bröllopet en annan gång.

Av: Richard Negson
