Buddhism

Buddhismens grundare tros vara Siddharta Gautama, han föddes ca år 500 fk i ett palats där allt var vackert och njutbart, det fanns inga sjukdomar, ingen svält, ingen ålderdom eller helt enkelt dåliga saker. Dessutom var Siddharta väldigt vacker, så han hade mycket kvinnor.

Men en dag så ville han se utsidan av palatset, hans tjänare försökte stoppa honom men hans vilja var för stark. Utanför palatset fick Siddharta se människor som stötte sig på käppar, och folk som var sjuka, och folk som hade dött som bars iväg på bårar. Siddhartas tjänare berättade att dessa saker är nåt som kommer hända för alla människor i framtiden,
eftersom att Siddharta aldrig hade sett eller hört något liknande så blev han väldigt rädd.

När dom kom hem igen så funderare Siddharta över allt som han hade sett under dagen, till slut bestämde han sig för att lämna sitt hem och sina barn. Han rakade av allt sitt hår och tog av alla hans smycken och bytte om till vanliga ”fattig-kläder”.

Han vandrade iväg väldigt långt, han försökte leva som en fattig man och åt endast ett riskorn och drack en droppe vatten om dagen ända tills han blev jättemager.
Men Siddharta klarade inte av att leva såhär länge till, så han började äta riktigt igen, och han började även meditera, och slutligen så började han förstå meningen med livet.
Livets mening är att dö, för att livet är en plåga som man ska klara sig igenom, när man slutligen får dö så kallas det för ”nirvana”.
Efter detta blev Siddharta kallad för Buddha, därav namnet ”Buddhism”
Buddha var troligen Hindu som sedan skapade en egen uppfattning, för Buddhismen och Hinduismen är väldigt lika varandra. 
Det finns ungefär 300 miljoner människor i världen som är Buddhister. Men dom flesta bor i Kina, Japan, Thailand och Sri Lanka.
Så som vi tror på våran gud, så tror Buddhisterna inte på någon speciell gud, inte ens självaste Buddha räknas som en riktig gud utan mer som en lärare (vissa påstår att Buddhisterna har 33 gudar).
Buddhisterna har något som kallas för ”den åttafaldiga vägen”. Detta är något som man måste göra för att nå nirvana, om man misslyckas så kan man hamna i helvetet.

Här är alla åtta punkter:

– Rätt förståelse. Det betyder att man måste förstå Buddhas lära, det måste man göra först och främst innan man kan ta sig vidare till dom andra punkterna.

– Rätt beslut. Det betyder att man ska ha en god inställning till sitt liv, att man ska vilja göra bra saker.

– Rätt tal. Det betyder att man alltid ska tala sanning och helst prata i kloka ord. Man får absolut inte säga saker som inte är sant så andra människor blir sårade.

– Rätt handlande. Det betyder att allt man gör ska göra det bra för andra människor, eller i alla fall inte göra saker som skadar andra. Det är självklart förbjudet att döda och stjäla och sådant.

– Rätt liv. Det är ungefär som den föregående punkten, att man ska leva ett gott liv som inte skadar andra.

– Rätt strävan. Det betyder att man ska sträva efter och vilja utveckla sig själv så man kan göra goda gärningar och vara en god människa, så livet kanske blir bättre för andra människor.

– Rätt uppmärksamhet. Det betyder att man alltid ska tänka på och vara uppmärksam på sina egna känslor och tankar, så man inte tänker onda tankar.

– Rätt koncentration. Det betyder att man ska ägna så mycket tid som möjligt åt att meditera.
För att Buddhisterna ska få det lättare att följa dom åtta reglerna så har man en del ”levnadsregler” som man ska följa. Dessa regler är inte direkt strikta, det är inte riktiga regler, utan mer som ett gott råd, det är ens eget val om man vill följa dom eller inte. Det är fem regler som man helst ska säga högt för sig själv varje dag:

Jag lovar att inte döda.

Jag lovar att inte stjäla.

Jag lovar att inte missbruka sexualiteten.

Jag lovar att inte ljuga.

Jag lovar att avhålla mig från alkohol, eftersom den orsakar skada och gör mig omdömeslös.
Det finns väldigt många av dessa regler och råd inom Buddhismen som vi i Sverige nog tycker är väldigt onödiga. Men ett par andra ”regler” som dom har är att man inte får äta mat efter klockan 12.00, man får heller inte lyssna på musik eller använda parfym, och man ska helst inte dansa. Men dom reglerna använder man oftast när man behöver lugn och ro för att fundera över livets mening. Det är en sak som Buddhisterna gör väldigt mycket; funderar.

Buddhisterna firar inte många högtider, men dom högtider som finns har med Buddhas liv att göra, precis som vi firar högtider som har med Jesus att göra. Den största och kändaste högtiden är Vesak-puja, eller Wesak, den firas under april/maj på fullmånedagen, och det är tydligen Buddhas födelsedag. 
Vi i Sverige har ju olika inriktningar i våran Kristendom, t.ex. Katolsk eller Ortodox, det har Buddhisterna också! Två av dom vanligaste är Mahayana och Theovada. 

Buddhismen är en väldigt god religion som bara vill människan väl, man ska leva ett så fridfullt och bra liv som möjligt, och man ska ta sig god tid till att meditera och tänka på allt som Buddha gjorde.
