Eire

(Republic of Ireland)

Yta:  70 283km²

Invånare: 4 200 000

Huvudstad: Dublin

Statsskick: Republik, enhetsstat

President: Mary McAleese

Premiärminister: Bertie Ahern

BNP/Cap: 52 360 US Dollar

En molnfri dag på Irland är en ovanlig dag, däremot slutar regnet ganska snabbt. Klimatet påverkas av Golfströmmen vilket ger milda vintrar och relativt svala sommrar. Det milda och fuktiga klimatet är anledningen till växtligheten på ön. Irland är den tredje största ön i Europa. Irland har varit befolkat i nästan 9000 år, vid 500 år f.Kr. Kom gaeliska kelter till Irland och bosatte sig, efter det kom anglosaxer och nordbor som blandade upp kelterna. Fattigdomen tvingade under lång tid irländare att utvandra. Sedan svältåren på 1840-talet  har utvandringen med få undantag varit större än invandringen. Många av dem som lämnade Irland hamnade i Storbritannien, Nordamerika eller Australien. Under tre år i slutet av 1980-talet utvandrade 135 000 människor från Irland. Därefter har trenden vänt och från mitten av 1990-talet har tusentals - framför allt unga irländare - som tidigare lämnat landet flyttat hem. År 2002 fanns det ungefär 27000 människor som kallades travellers. Travellers har en lägre medellivslängd och sämre utbildning än andra. Irländarna har försökt att förbättre villkoren för travellers men det förekommer fortfarande diskriminering. De irländska kelterna pratade ett språk som heter iriska (gaeliska), iriska pratades av de flesta på Irland tills 1800-talet då de flesta övergick till engelska, men de har ändå en skön irländsk dialekt. Iriska är ändå ett obligatoriskt ämne i skolan.

Nästan 9 av 10 Irländare är katoliker, av de återstående kristna är de flesta protestanter. Kyrkans makt har minskat avsevärt på en period. Irland har Europas strängaste abortstiftningnar. Sedan 1983 är abortförbudet inskrivet i författningen. Efter en omröstning 1992 blev det lagligt för irländska kvinnor att åka utomlands och göra abort. Högsta domstolen fastslog senare att abort kan tillåtas vid risk för självmord, år 2002 gjorde en ny omröstning om aborten skulle skärpas. En liten majoritet röstade nej, ca 7000 kvinnor från Irland reser utomlands varje år för att göra abort. 

Irland har skolplikt mellan 6 och 15 års ålder men de flesta barnen börjar i 4-års åldern på en förskola som ingår i den vanliga skolan. Den största delen av skolorna på Irland är privatskolor. ca 9 av 10 elever går vidare till gymnasiets 2- eller 3-åriga program. I början av 2000-talet var det fler elever som gick på naturvetenskapliga program än i några andra västländer. 

Redan dessförinnan hade irländska författare och dramatiker nått världsrykte. De kom ofta att betraktas som engelsmän, eftersom de skrev på engelska. Till dessa författare hör Jonathan Swift och Thomas Moore. Till de stora författarna under mer modern tid hör Oscar Wilde, George Bernard Shaw (nobelpris 1925), William Butler Yeats (nobelpris 1923), Sean O’Casey och James Joyce. Senare kom bland annat Brendan Behan, Flann O’Brien, Samuel Beckett (nobelpris 1969), Frank O’Connor, William Trevor och Edna O’Brien. Till en yngre generation författare hör Roddy Doyle, Dermot Bolger, Patrick McCabe och Nuala O’Faolain. 

Grupper som bland annat Dubliners och Chieftains har gjort den irländska folkmusiken känd. Bland instrumenten märks säckpipan uileann pipes, flöjten tin whistle och trumman bodhran. Typiska danser är jig och reel. Dansgruppen Riverdance har väckt stor uppmärksamhet. U2  tillhör de mest populära rockgrupperna. Det stora uppsvinget för populärmusikindustrin beror i viss mån på att regeringen infört skattefrihet för upphovsmännens inkomster (gäller även litteratur och konst). 

Den blodiga söndagen 1972 kallas den 30 januari 1972. Denna dag demonstrerade många katoliker i den nordirländska staden Derry mot den brittiska politiken. 14 obeväpnade män och pojkar sköts ihjäl och 13 sårades av brittiska soldater. En låt av U2, Sunday, Bloody Sunday, handlar om den dagen. Paul McCartney Give Ireland Back to the Irish och John Lennons sång The Luck of the Irish handlar om samma dag.
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