Drömmar om en bättre värld
Peter steg ut på skolgården, han knäckte fingrarna som han gjort så många gånger förr.

Han vet om att det inte kommer sluta väl.

Han börjar sakta gå med slöa steg mot baksidan av gymnastiksalen, gruset knastrandes under hans trasiga tennisskor. Den bräckligt stora rutan började blotta sig bakom byggnadens hörn. Det står några yngre grabbar med huvor över sina hjässor och ska precis till att skriva någonting på den skrovliga och näst intill helt nerklottrade väggen.

Men Peter orkar inte bry sig om dom för tillfället. Han har all fokus på den kommande uppgörelsen mellan honom själv och Benny, en kille på 16år kraftig och lång. Peter tänker att han ändå är lika lång men lite kraftigare än Benny. Nu står han på rutan som inte ser vacker ut. Torkat blod från skallar som blivit nedslagna mot den nakna ytan.

Han står helt själv och hoppas att det bara blir han och Benny. Men han vet att det är förgäves för han vet också att nästan hälften av skolan kommer för att kolla på detta våld som egentligen bara tjockskalliga idioter håller på med. Nu börjar långa rader med elever strömma in, som myror dras till en sockerbit en varm sommardag. 

Han knyter nävarna som har små, små ärr från diverse slagsmål. Han slänger en blick mot massan av elever, innan han vänder sig mot den strålande solen och sluter ögonen. Solen värmer så skönt och Peter kan inte motstå frestelsen att drömma sig bort till en strand helt öde  från resten av civilisationen, där är han lycklig. 
Helt utan förvarning kommer ett glåpord flygandes genom den tunga luften. Peter känner igen rösten. Det är Benny, han vänder sig sakta om och möter Bennys blick. Peter känner på något konstigt vis sig som en ny man efter att ha varit med om denna spirituella upplevelse. Den öde stranden, med dess palmer så fina att allt annat ser gammalt och grått ut. Och Sanden så len att även silke skulle kännas strävt.

Han ser Benny djupt i ögonen och säger  ”Varför ska vi göra upp detta på ett våldsamt vis? När vi kan lösa det på ett mer moget sätt.”
Han får bara ett hånskratt till svar och hinner inte kontra med någonting innan det första slaget träffar honom alldeles under vänster öga.

Han sjunker ned på knä och får ett knä rakt i ansiktet. Allt blir becksvart och han känner bara hur kroppen kastas omkring likt en docka på väg nedför Grand Canyons klippiga bergslätter.

Peter vaknar upp på den nakna rutan i sitt eget blod. Solen skiner fortfarande, men han fryser.

När han försöker resa sig känner han smärtan som en blixtrande orkan genom kroppen.

Han kan inte riktigt lokalisera var det smärtar mest.

Han hör en kvinna skrika med gäll röst. Han tycker att det låter som att det är flera hundra meter bort, fast utan att han vet det står hon precis bredvid.

Peter vet inte riktigt vart han ska ta vägen, han känner sig liten som ett barn som varken lärt sig prata eller krypa. Han känner inte samma blixtrande smärta längre. Det ända han känner är den kalla ensamheten inombords, han gråter.

Han ser sin mor komma springandes från hörnet av gymnastiksalen. Om det varit en 100meters tävling hade hon vunnit, så snabbt springer hon.

Han ser att hon gråter när han säger ”Förlåt mamma, jag försökte ändra på mig, men jag var för svag. Jag älskar dig.”

 Hennes vågiga hår blir som ett täcke över hans ansikte.

Sedan försvinner Peter till sin ö med den silkes lena sanden och det brusande havet.
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