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Jonas Gardell – En Komikers Uppväxt

En Komikers Uppväxt av Jonas Gardell (Nordstedts förlag, 1992) har den värdefulla egenskapen att ge de flesta någon form av nostalgisk känsla. Själv tänker jag tillbaka på min mellanstadietid; hur turbulent allting kändes och hur föräldrar inte förstod vad som var viktigt. Alla ni vuxna kommer att känns igen er i den ökända energikrisen, eller övergången till tv med fjärrkontroll. 
Boken utspelas under tidigt sjuttiotal, i den typiskt svenska Stockholmförorten Sävbyholm. Vi får följa den halvfinske Juhas väg genom mellanstadiet. Juhas bästa vän är Jenny, hon som är som en illa omskött katt, skygg och med ett taskigt yttre, samt den mobbade Thomas som har en galen tysk mamma. Thomas mamma kan för övrigt ses som en kontrast till den typiska svenska levnadsstilen och därför ser invånarna i Sävbyholm ner på henne och fördömer henne. Vi får också lära känna dem som Gardell avbildar som elaka, och som står för auktoriteten i barnens skolklass: Lennart och Stefan.

Jonas Gardell använder symbolik frekvent boken igenom, och han gör det bra. Han refererar väldigt skickligt till bibeln och andra litterära storverk. Exempelvis tror jag att likheten mellan Juhas namn och namnet på bibelns syndabock, Judas, är ett medvetet val av Gardell. Boken är skriven på ett sådant sätt att även de som inte läser särskilt mycket till vardags skulle kunna njuta av den, språket är tämligen lättförståligt och boken är i helhet ganska så lättläst. Samtidigt måste jag säga att om man inte har läst de böcker författaren refererar till kan man tycka att alla metaforer och symboler i boken blir flummiga, eftersom det kan vara svårt att förstå eller att känna igen referenserna. Dock anser jag att läsupplevelsen blir mycket angenämare om man analyserar och funderar över bokens implicita budskap, samt de referenser Jonas Gardell använder sig av.
Skuld och förlåtelse är bokens huvudsakliga teman. Mycket av skulden som behandlas i boken läggs på miljön och de vuxna. De är framställda som irriterade människor som tycker sina liv är misslyckade. De framstår också som ytterst oförstående för sina barns livssituation. Vi får läsa om hur huvudpersonerna misshandlas med föräldrarnas vetskap. Hur de höjs eller sänks i deras skolklass egna brutala rankingsystem. Hur de lever ett hårt liv bortom all förståelse för de vuxna. ”Säbyholmsskolan var ingen läroanstalt. Det var ett slakthus.”(s. 221). Det här citatet illustrerar på ett konkret vis hur brutal deras skolgång faktiskt var. Barnen lever i en miljö som till ytan verkar vara bra, fast där ingen egentligen bryr sig. Denna skuld Gardell tillägnar de vuxna är ett smart drag. Vi kommer alla ihåg hur oförstående föräldrar kunde vara kring exempelvis kläder eller bråk i klassen. Jag vet inte huruvida ni kommer att göra det, men själv kände jag åtminstone en viss nostalgi boken igenom.
Glädjeämnen är det väldigt ont om och det känns som om huvudpersonerna blir svikna gång på gång. Därav är boken inte alls som jag trodde den skulle vara. När jag slog upp boken så förväntade jag mig en ganska uselt skriven bok med billiga skämt. Jag förstår nu hur fel jag faktiskt hade. 

Förlåtelse liksom skuld är skildrat igenom hela romanen. Vi får framför allt följa Juhas väg mot förlåtelse. Man läser om hur han på ett patetiskt vis försöker att be om förlåtelse till sina riktiga vänner efter att grymt ha övergivit dem för de häftigare alternativen. 

Avslutningsvis skulle jag vilja rekommendera den här boken till alla läskunniga individer. Ni må tycka att det är en överdrift, dock anser jag att alla bör läsa En Komikers Uppväxt eftersom den har utvecklats till att bli en modern, svensk klassiker. Som jag tidigare har sagt kan alla njuta av denna skönlitterära roman, oavsett om du må vara president eller uteliggare.
