Recension 

Av filmen Kådisbellan
Filmen kådisbellan är baserad på Roland Shütts roman med samma namn. Boken är självbiografisk och handlar om pojkens uppväxt under 1920-talet då världen hade skakats av 1: a världskriget. Filmen speglar ett barns rättigheter på den tiden och visar verkligen hur det var att leva då.
Roland är runt 10-12 år och går i skolan. Han bor med sin mamma, pappa och en äldre bror. Familjen bor bakom mammans affär, där hon säljer cigaretter men även kondomer. Eftersom det var förbjudet att sälja och tillverka kondomer på den här tiden måste mamman gömma dem och ”sälja dem i smyg”. Försäljningen går ändå ganska bra!
Mamman är jude och pappan (Fritiof) kallar sig för socialist. Både judar och socialister var något som Rolands magister var emot. Han kallar Rolands pappa för ”såkallad revolutionär”, vilket ju var dåligt på den tiden eftersom man alltid skulle tycka likadant som regeringen i landet. Läraren kränker Roland, hans mamma och pappa på hög nivå och nedvärderar dem. När Roland kommer med nationaldräkt till skolan tror läraren att han bara försöker göra sig lustig och Roland får tåla mycket den dagen. 1920-talet var en tid då aga fortfarande var tillåtet både i skolan och i hemmet, vilket Roland får smaka på en hel del.  Han vågar till skillnad från de andra eleverna ställa sig upp mot läraren och säga ifrån. Det leder oftast till en örfil av överläraren, men i det här fallet fick Roland många piskrapp av läraren själv.
Roland tar de gömda kondomerna från sin mammas affär och börjar sälja dem som ballonger och slangbellor för att tjäna pengar till en cykel som han har velat ha så länge. Mamman blir väldigt arg eftersom kondomerna måste hållas hemliga för polisen och inte får visas offentligt i staden. Familjen har redan problem med polisen eftersom både mamman och pappan varit i bråk tidigare. 

Jag tycker filmen var mycket bra eftersom den visar hur det var att vara barn i mellankrigs-tiden på ett bra sätt. Jag tycker det är intressant att få veta barns rättigheter i olika tids-perspektiv eftersom jag då kan jämföra med hur min egen barndom har varit och hur det har varit tidigare i världshistorien. Jag har sett många andra filmer som handlat om barn som farit illa, men den här tycker jag var lite speciell eftersom den hade nästan allt som en perfekt film ska ha; bra skådespelare, humor, spänning och lite romantik, vilket alltid är ett plus (        Det hände även en del ledsamma saker som gjorde att man fick medlidande och fick sätta sig in i Rolands situation.

Det är en bra film att reflektera över, t ex varför gjorde de så och hur levde man egentligen? Om man är intresserad av historia var det också en bra film att se eftersom man får en bred bild av hur det var att leva mellan två världskrig, både som barn och vuxen. Eftersom filmen baserats på en sann historia vet man ju att det verkligen har varit så som i filmen och att det inte är påhittat.
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