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Kriminalitet

Kriminalitet är när man gör något som bryter från Sveriges lagar och bestämmelser som t.ex. att våldföra sig på  någon som t.ex. Våldtäkt eller misshandel som är bland de vanligaste brotten, även rån kan bli väldigt våldsamma om det inte går så som rånaren hade tänkt sig.

Kriminalitet är ett ämne som man kan prata mycket om eftersom att i Sverige så finns det mycket kriminella gång och sekter. Varje dag kan man läsa i tidningarna om någon eller några som har gjort något tyngre eller lättare kriminellt. Som det där med skolmassakern i Finland som är ett ganska grovt brott eftersom att pojken skjutit  både elever och vuxna, likaväl som att det kan stå om mindre brott som t.ex. att elever slagit sönder fönsterrutor på skolan, som är kriminellt, fast inte lika grovt brott som att våldföra sig på någon. Men det är fortfarande klassat som kriminellt i båda fallen.

När man gjort något kriminellt och blir påkommen av ett vittne som troligen Anmäler den kriminella handlingen till polisen som därefter pratar med den kriminelle och bestämmer ett straff för det brott personen har begått, olika brott ger olika straff, allt från böter till fängelse.

De kriminells förstör inte bara för sig själva utan också för samhället, folk i samhället vet att det finns kriminella ute i samhället och det gör så att folk blir upprörda och rädda att gå ut och göra det de kanske helst vill göra.

Hur kommer det sig att man blir kriminell? Är det en dålig uppväxt/uppfostran som många påstår? Eller är det kanske det att man vill vara tuff och få status i olika gäng? Eller är det kanske en blandning av de båda? Det är nog ingen som riktigt vet, men jag tycker inte att det finns någon direkt ursäkt till varför man begår brott, vissa kanske har haft en dålig uppväxt med föräldrar, medans andra har haft en jätte bra familj men kanske har haft det svårare med vänner, och fått vänner i olika gäng. Men alla vuxna ska kunna ta ansvar för sina egna handlingar.

När en person börjar att begå brott så är det oftast i form av snatteri m.m. för jag tvivlar på att en person som aldrig har begått ett brott tidigare börjar med ett bankrån. Utan riktigt stora/farligt kriminella har även de varit bara barn och troligen börjat med kriminella handlingar redan i tidiga tonåren, som snatteri och mindre rån, till att sedan göra allt större och grövre brott.

För att kriminaliteten ska minska, bör samhället satsa mer på barn och ungdomar. Se till att skolorna har en trygg och säker miljö. Även lärarna bör vara mer vaksamma på hur eleverna beter sig mot varandra. Finns det någon elev som kanske har lättare att falla för grupptryck än någon annan?

Finns det någon elev som kanske redan i grundskolan visar tecken på dominans och ledarskap?

Jag tror att lärarna kan hjälpa till en hel del eftersom att barnen är i skolan mellan 5-7 timmar om dagen. Det finns barn som kanske inte har någon att prata med och då kanske just eleven vänder sig till läraren, i det fallet så skulle ju varje lärare få ta en kurs i någon form utav psykologi för att kunna prata med de elever som har det svårare än andra. Det borde även finnas kuratorer på alla skolor i hela Sverige.

Att personer i de övre tonåren börjar att begå rån, kan man nog minska på genom att ge jobb till de unga studenterna. För i dagens samhälle så är det väldigt svårt för ungdomar att få jobb. 

Utan jobb inga pengar,

Utan pengar inga saker,

Utan saker ingen status, 

Utan status,

Ingen!

Det är hur jag ser på det där med varför vissa unga börjar att begå brott, Mycket  p.g.a. bristande ekonomi.

