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       Kriminalvården i Sverige

Inledning

Kriminalvården är de som har hand om de personer som begår/begått brott. Deras uppgift är att ta hand om fångarna och se till att de får det de behöver och se till att de inte gör något som de inte ska göra. 

I Sverige finns det en del anstalter som tar hand om olika typer av kriminalitet.

Syfte

Det jag vill ha ut av att jobba med kriminalvården i Sverige är att få veta vad fångarna har för vardag och vad de gör när de är inne på anstalten. Även veta vad som är kriminalvårdarens uppgift inne på anstalten. 

Frågeställningar:

· Hur många anstalter finns det i Sverige och vad har det för typer av kriminalitet?

· Vad får fångarna göra under sin vistelse på anstalten?

· Hur många personer har suttit i fängelse de senaste året? Och av vilken anledning?
Hur många anstalter finns det i Sverige och vad har det för typer av kriminalitet?

I Sverige finns det 57 olika fängelser runt om i landet.

Fängelserna innehåller olika typer av brottslingar, det finns vissa fängelser för de kriminella som begår grövre brott än andra. Som till exempel mord, grov misshandel o.s.v. Medans det finns fängelser som kanske tar emot de lite mindre farligare kriminella, som har kortare tid att sitta av sitt straff.

De vanligaste brotten som begås i dag är stöld och inbrott, som år 2006 låg på 48% och narkotika brott låg år 2006 endast på 5%. 

Det finns ju även brott som har en dödlig utgång, som om man misshandlar någon så illa att personen avlider, eller att det kanske var ett planerat mord. De brotten begås i genomsnitt 100 gånger om året, och det har inte ökat sedan 1975. Men i mitten av 1990- talet så började i stället det dödliga våldet att minska. Det är oftast män som begår de dödliga brotten. 

Det finns också en del kvinnoanstalter där då kvinnor som begår brott får sitta av sin tid. I Sverige i dag så finns det 6 kvinnoanstalter. Hinseberg, Färingsö, Sagsjön, Ystad och Ljustadalen, är det är de 6 olika kvinnoanstalterna. Kvinnor kan begå i princip samma brott som män kan.

Vad ska fångarna göra under sin vistelse på anstalten?
När fångarna väl är inne på anstalten så har de möjlighet till arbete, utbildning, behandlingsprogram och annan verksamhet. Men fångarna har arbetsplikt. Så jobbar dem inte så får de gå i skolan. När man är på anstalten kan man få besök av nära och kära, då sitter man i ett speciellt rum, där man i vissa fall har vakter med sig, men det beror på hur pass farlig personen är, och vad den kan göra för skada. Annars så har man tillgång till ett eget rum när man har besök. Men som fånge kan man även få möjlighet till att åka utanför fängelse under en speciell händelse som till exempel begravning eller kanske bröllop. 

Hur många personer har suttit i fängelse de senaste året? Och av vilken anledning?

År 2006 så var det 10 420 stycken personer som satt inne för olika typer av brott. 

Det vanligaste brott som begicks var då brott mot brottsbalken. De personer som begick flest sådana brott var personer i åldrarna 30-50 år.

När en person begår ett brott mot brottsbalken innebär det att personen har begått ett brott mot en person, som till exempel misshandel eller våldtäkt, eller tagit sig an en förmögenhet, som till exempel rån.

Egna Åsikter

Jag har fått reda på en hel del fakta medans jag har sökt på de frågor jag ska svara på. Men det finns fortfarande en sak som är oklart för mig, Varför ska fångarna bli bra behandlade?

De som dom sa när vi var på studiebesök på Hall var ju det att om fångarna blir bemött på ett bra och trevligt sätt så skulle de bli bättre personer när det släpps fri. Men jag håller inte riktigt med på den fronten. Visst, jag tycker att de ska bli behandlande med respekt men det är allt, det ska få sota för det brott de begått. Vad är annars vitsen med fängelse?
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