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Kommunikation mellan barn

Hur kommunicerar vi? Kroppsspråket är 90% av kommunikationen 

Visste ni föresten att ordet kommunikation kommer från det latinska ordet ”communis” som betyder gemensam. Och det är ju så det är, men kommunicerar inte med sig själv, utan det är en eller flera med som man kommunicerar med. Gemenskap helt enkelt!

Något vi alla ser i samhället i dag är kommunikation mellan barn. Alla dessa rörelser och Chester de har för sig.


Barn kan prata med varandra på så många fler olika sätt än vad vuxna kan. De använder sig mycket av kroppsliga rörelser för att göra sig förstådd. Om två barn från olika länder träffas så behöver de inte förstå varandras språk för att kunna ”tala” med varandra, utan återigen så använder de sig av sitt kroppsspråk.

Barn har lättare att ta kontakt med andra barn än vad vuxna har att ta kontakt med vuxna. Det kan bero på att de flesta barn är väldigt öppna och följer sin instinkt, att inte vara ensam. Men ett barn som lever i en mindre bra familjerelation, som att t.ex. Föräldrarna hela tiden är osams och som sällan ger sitt/sina barn den uppmärksamhet de behöver, kanske har svårare att ta kontakt med andra och skaffa nya vänner eftersom att hon/han kan ha dålig självkänsla. Medans ett barn som får den uppmärksamhet den behöver av sina föräldrar, kan ha god självkänsla och har även lättare att få vänner och ta kontakt. Men ett barn som har svårt för att uttrycka sig verbalt kommunicerar med omvärlden ändå. Den kanske ritar, skriver, har speciella ansiktsuttryck för sig, utan att barnet kanske inte tänker speciellt mycket på just att det är kommunikation. Tack vare att barn är så bra på att kommunicera så kan de lättare få hjälp av psykologer och läkare om det är något som inte stämmer.

Men visst, man ska inte helt och hållet lita på att ett barn som har fått en bra uppfostran har god självkänsla. Det kan vara mycket runt omkring som kan få ett barn att inte våga eller klara av att ta kontakt med andra vuxna eller barn. Samtidigt som ett barn som fått en dålig uppväxt kanske har jätte lätt för att ta kontakt och skaffa nya vänner. Det beror helt och hållet på mentaliteten hos de olika individerna.

En sak till som jag har lagt märke till hos mina egna syskon är att de kan ha lite svårt för att tala i telefonen. De får inte riktigt fram vad det är de vill få fram, kanske kan det ha något att göra med att de inte kan använda sig av kroppsspråket via telefonen. 

