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Teoretiska delen

Det är vissa utvalda ord som jag kommer att beskriva lite mer noggrant i mitt arbetet, och dessa är: Självkännedom (inre bilder), professionell empati i relation till överföring, projektion och projektiv identifikation, att vara professionell, makt, olika aspekter på etik. 

För att kunna utveckla och höja vårat professionella förhållningssätt mot andra människor så krävs det en utveckling hos mig som individ, denna utveckling utmärker sig i trestycken dimensioner: kunskap, empati och självkännedom.
Med kunskap menar man psykologiska och sociala kunskaper. Man måste ha kunskaper om hur människor reagerar när livet förändras till följd av sjukdom och hur man bemöter en människas krisreaktioner. Vad just jag som individ behöver fördjupa mig i är beroende av vilken sorts verksamhet inom psykosociala arbetet jag vill arbeta med. 
Med empati så menar man att man kan känslomässigt och intellektuellt sätta sig in i och förstå en annan människas tankar, känslor och psykiska situation. Detta kan underlättas av att ha mött olika människor i liknande situationer och att ha ett intresse att förstå hur människan har det. Men det allra första steget mot en empatisk förståelse är intuition. Där kan individen få en intellektuell eller emotionell ”aha-upplevelse” av hur människan mår. Att kunna förstå och känna sympati för en annan människa är en god hjälp i att senare kunna förstå personen empatiskt. Men det som är viktigt i det professionella arbetet är att man måste vårda alla människor (även om man inte tycker om dom) på ett professionellt sätt. Och Empati ska inte hamna i medlidande, för att om du t ex jobbar inom sjukhuset, så hjälper det inte patienten om du tycker synd om den eller dennes anhöriga. När man visar empati för en annan människa så ställer man sig frågorna: ”hur upplever den andre den här situationen”? ”Vad känner och tänker denne”? För att man ska kunna utveckla en professionell empati så bör man ha en god självkännedom. Som professionell är det viktigt att ha förmågan att se saker ur andra människors perspektiv och inte vara låst i sitt eget. 

För att på bästa sätt kunna arbeta med barn och ungdomar är det viktigt att man har kontakt med minnet av sig själv som barn, att ha kontakt med sin ryggsäck. 

Man kan säga att ordet självkännedom består utav tre större delar. Den första är självinsikt, som är vår förmåga att kunna ifrågasätta, undersöka och förändra vår självbild. Den andra delen är just självbilden. Med självbilden menar man den del av oss själva som visar hur vi ser på oss själva. En positiv självbild leder oftast till en självsäkerhet, en person som har en stark självsäkerhet kan vara påfrestande för någon med svag självbild. 

Alla människor vi mött under vårt liv har på ett eller annat sätt överfört en upplevelse av hur de har uppfattat oss som personer. Bl.a. våra föräldrar, de har speglat våra beteenden och ibland kraftigt markerat vad som varit tillåtet eller ej. 

Den bild som andra har gett oss av oss själva spelar stor roll i hur vi möter andra människor i livet. Om vi ofta fått kritik för hur vi beter oss så får självbilden oss att känna oss otillräckliga och detta leder till att vi tillslut inte kan ta någon kritik alls. 

En svag självbild gör det svårt att umgås med andra människor. Det kan göra att personen tänker ”om inte jag är okej, så är inte du okej” så personen kan inte ta någon kritik utan kritiserar direkt tillbaka istället. Om en människa har en svag självkännedom så är oftast jaget skört, försvagat eller kanske t.o.m. hotat. Då detta sker så slås försvarsmekanismerna på och om det skulle vara så att försvarsmekanismerna inte ”funkar” så blir det oftast att personen med svag självbild går in i en psykos.  

Den tredje och sista delen är Självacceptans som är den förmåga vi har att tycka om oss själva. 

När man säger att man har en god självkännedom så menar man oftast att man har en medveten uppfattning om sig själv. Där man kan säga: ”Jag vet vad jag kan, vad jag vill och vad jag känner.” Med andra ord, jag har en god och tydlig kontakt med mig själv som person.

När man talar om en människas inre bilder så kan man säga att alla människor bär på en såkallad ”livs ryggsäck”, i den samlar vi ”livsmaterial” under hela vårt liv. De olika facken som finns i vår ryggsäck formas av traditioner och regler som finns i samhället där människan växer upp. Dessa livserfarenheter som vi samla på oss är grunden för vår ”inre värld”. Vi kommer inte alltid ihåg dessa erfarenheter för vissa obehagliga minnen kan förträngas. Därför är inte livsmaterialet lillgängligt för andra människor.

Men genom att berätta erfarenheter och upplevelser från ryggsäcken för varandra så fördjupar vi kontakten tillsammans. 

Det är viktigt att man får kontakt med sin inrevärld för sin egen skull och för att klara av sitt blivande yrke. 

Jag = mitt instrument i kontakt med andra människor, psykosocialtarbete handlar mycket om möten med människor i kris eller andra svåra/utsatta situationer. 

För att våga öppna sig själv och berätta om sin egna ryggsäck måste man först våga ha kontakt med den. Men man måste vara medveten om att det finns hinder. 

I ryggsäcken finns minnet av det lilla barn som vi en gång varit. Detta barn föddes med en tillit till andra människor och till omvärlden och var väldigt sårbart och ömtåligt. Barnet har rustats med en fantastisk förmåga att anpassa sig till olika förhållanden i mötet med en ibland orättvisomvärld. Under dåliga förhållanden där barnet inte får sina behöv tillgodosedda så utvecklar barnet olika såkallade anpassningsmetoder. Det kan t ex vara förnekelse till verkligheten man lever i eller önsketänkanden. 

Varje människa utvecklar överlevnadsstrategier alltså stänger olika fack i ryggsäcken. Det är smärtsamma upplevelser som stängs undan. De ”bortglömda” minnena kan bli ett hinder för medvetenheten om hur vi reagerar. 
Det är dessa hinder vi måste komma förbi för att kunna utvecklas som personer i vår blivande yrkesroll. Hindren underlättar vårt liv men gör att ryggsäcken blir tung och spärrar då vår personliga utveckling. 

Kunskap om oss själva hjälper oss att växa och utveckla vår empati för andra. Om man inte har empati kan det bli en risk för ”likgiltighet”. Då blir det så att vi möter den andre personen som ett ting som inte har några som helt upplevelser eller känslor. Det är väldigt svårt att dölja sin likgiltighet för omgivningen. 

En annan risk med empati är att vi låter den andre personen angå oss för mycket. Vi hamnar då i medlidande och det innebär alltså att vi lider med den andre personen. Den viktiga gränsen som vi har mellan varandra blir då utsuddad och om personen har ont, känner ångest så har vi också ont och känner ångest. Alltså vi tar på oss lidandet utan att hålla avståndet. 

Det finns stora risker om vi hamnar i medlidande situationen:

· Vi blir lätt utbrända ( vi engagerar oss för mycket. 

· För att skydda oss stänger vi av dennes känslor och våra egna, vi blir likgiltiga.

· Vi tar på oss en ”skydda roll” vilket leder till att den andre inte får framföra sina behov och önskningar för vi vill skydda honom från obehag. 


Det är viktigt inom det psykosociala arbetet att man har en medkänsla i samtal medmänniskor, ordet medkänsla innebär ”känna med den andre” och ”medmänsklighet med professionell distans”.  Vi visar alltså engagemang, intresse och inlevelse, men tar inte på oss lidandet. Det finns en klar gräns. Gränsen handlar ofta om vilken självinsikt och livserfarenhet man har, den kan vara svår att hålla och bibehålla.
Om man har en brist i sin medkänsla, det kan vara t ex att man inte har koll på sin personliga gräns eller att man har en dålig självkänsla. Om man har denna brist i samtalet så är det en stor risk att man kan hamna i överföring, projektion och projektiv identifikation. 

Med överföring menas att vi flyttar över våra egna fantombilder på människor i nuet. Med fantombilder brukar man prata om att i vår inre värld så finns det bilder vi skapat av människor omkring oss. Dessa bilder är bilder som vi har konstruerat och dessa stämmer inte alltid överens med hur de faktiskt var. Fantombilden återvänder vi till för att tolka och förstå andra människors handlingar. Det är ett slags föredömen. Risken finns att vi tillskriver andra människor egenskaper som egentligen tillhör fantombilden. 
Utan kontakt med ryggsäcken så reagerar vi på fantombilden istället för att möta de verkliga människorna. 

Med överföring så menar man att vi överför relationer, som är förknippade med fantombilderna, till människor vi möter i nuet. Det kan vara t ex att då man var liten och ens lillasyster började gråta men man försummade sin lillasyster i den situationen. Då man blivit äldre och hör ett barn gråta kan man gå tillbaka till minnet av lillasystern (som då är fantombilden) och man går då fram till det gråtande barnet och tröstar det. Nu har man alltså tagit tag i ”fantomsmärtorna” som man hade. 
Projektion är en term som beskriver hur en person som inte vill inse eller kännas vid sina egna "svagheter". För att försvara sin egna självbild så  kan man tillskriva dessa egenskaper på andra personer istället. Enligt Sigmund Freud är detta en psykologisk försvarsmekanism, som verkar för att förmildra ens egna oönskade tankar. T ex Person (A) vill bli "friad" från de svaga tankarna, då projicerar denne person sin svaghet på en annan person (B), i till exempel sociala sammanhang för att få bekräftelsen av andra att svagheten ej längre kan associeras med en själv och på så sätt friar denne person sig själv (A).

Alltså vi tillskriver en annan människa det vi själva tror att vi skulle känna. 

Projektiv identifikation är en psykologisk process mellan två individer där en person överför sina egna känslor till någon annan.

Det kan vara t ex att en person som har svårt att hantera en viss känsla kan använda sig av projektiv identifikation för att få viss kontroll. Omedvetet uppför sig då personen på ett sådant sätt gentemot en annan person att samma känsla framkallas hos den andra.
Men det kan även vara att en annan människa projicerar en roll på dig alltså man kanske känner att man inte vill ställa upp på andra människors krav men gör det ändå.  

Egna svåra upplevelser ökar vår förståelse för andra. Har vi kontakt med dessa känslor kan vi använda dom i kontakten med andra. Det innebär då att gränsen behålls mellan vad som är våra egna upplevelser och vad som är andras.

Identiteten kan beskrivas som olika pusselbitar som läggs ihop. Identitet = att veta vem man är. Dessa pusselbitar är: Kroppen, Känslorna, Personligheten, Självbilden, Rolljaget, Materiella jag, Projektjaget. 

Barn blir utkastade i världen, de kan inte välja var de hamnar. 

Genom ett psykosocialt förändringsarbete måste man göra barn som hamnar i svårigheter att bli medvetna om de faktorer som ligger bakom. Då får barnen en möjlighet och förmåga att förändra sina livsvillkor. 

Kroppen

Att stärka barnets identitet är att stödja barnet i sin kroppsuppfattning. Genom kroppen står barnen i kontakt med omvärlden och sig själva. Barnet har naturlig träning i att uttrycka sig med kroppen: Handen ritar, foten sparkar boll etc. Barnet får känslan ”jag är en kropp”. 

Om barnet inte lär sig detta blir kroppen ett bihang till medvetandet, barnet nonchalerar kroppen, barnet tänkeratt kroppen behöver inte vårdas osv. barnet får känslan ”jag har en kropp.” 

Man bör som personal skapa en stödjande miljö där barnen kan träna olika uttrycksformer med kroppen. 

Känslor 

När barn kan känna igen sina egna känslor och uttrycka dem upplever de en identitet. Då andra människor runt i kring accepterar och bekräftar deras känsla blir känslan äkta. 

Barn som inte får hjälp att förstå sig själva och inte heller kan uttrycka vad som är fel kommer att leva i ett känslomässigt virrvarr där det inre främlingskapet ökar alltmer. I en svårt socialt utsatt familj kan barnet tvingas till att leva efter reglerna: 

Du ska inte tala om det du ser, duska inte känna det du känner, du ska inte lita på någon. 

Man bör alltså som personal alltid bekräfta barnets känslor. Och visa på kopplingen mellan känsla och behov, t ex känslan av övergivenhet skapar behov av närhet. 

Personlighet 

Varje barn har inneboende anlag som strävar efter att förverkligas. Dessa anlag är specifika för varje människa och i dessa ligger en del av vår personlighet. Med andra ord svaret på hur en människa ska utvecklas ligger inom henne själv. 

Det behövs någon som ”förlöser” kunskapen om sin egen personlighet sa Filosofen Sokrates (400 f kr) Barnets behov finns där och känslorna strävar efter att få dem sedda och tillfredställda, om detta sker så bildas barnets unika personlighet. 

Om barnet växer upp i ett bra hem med bra förhållanden så kan varje människas ”jag – kärna” utveckla en unik personlighet sa Filosofen Aristoteles (300 f kr) När detta händer så uppstår en känsla av identitet. 

Man bör som personal ha en miljö som stödjer en bra personlighetsutveckling. 

Självbild 

Självbild = personens bilder av sig själv, t ex vad man kan och inte kan, personlighetsdrag som t ex att vara generös, lättirriterad, glad etc. Självbilder uppstår genom att personen: 

· Jämför sig med andra 

· Får andras reaktioner på sitt eget handlande

· Reagerar på andras uppfattningar

Självbilden kan även vara hur man ser på berättelsen om sitt liv. Men denne berättelse kan ändras, t ex nya händelser inträffar eller man får senare i livet veta att ett äldre syskon dött vid födseln. 

Som personal är det viktigt att man hjälper barnen få realistiska bilder vid jämförelse med andra: ”Du sjunger bra, men kanske inte riktigt lika bra som Carola”. 

Rolljag

Roller kommer från andra människor och då barnet tar på sig en roll innebär det att rollen styr barnet genom att: 

· Barnet förväntar sig att andra tilldelar det en roll i vissa situationer.

· Barnet utför de rollbeteenden som det tror uppfyller dessa förväntningar.

· Rollen ger barnet status i gruppen. 

· Roller har olika plats i en rollhierarki.

Som personal är det viktigt att undanröja negativa roller för barnet. Alltså inte acceptera ”Jag är så dålig, så jag får inte vara med”. Men även påverka de olika grupper som bildas och se till att de inte konkurrerar med varandra. 

Materiellt jag

T ex något som barnet gjort själv är laddat med personligheten. Barnet kan se sig själv och sitt arbete i den färdiga produkten. Men det kan även vara en sak som barnet fått av en betydelsefull person. 

Som personal och stödjande miljö är det viligt att ge barnet en ”bas” som är dess egna, t ex en låda. Men även genom att stimulera barnet genom att låta de tillverka saker själva. 

Projektjag 

Då barnet blir ungdom blir synen på identitet och framtid allt viktigare. Frågan som ”vem är jag” är kopplad till frågorna: ”Ved ska jag göra i framtiden, vilka livsprojekt har jag?” Vilsenheten kan leda till identitetskriser. 

Som personal gäller det att vara lyhörd för varje individs möjlighet att utveckla sitt livsprojekt och stödja och uppmuntra detta. Men återigen blir nu ens egen ryggsäck väsentlig. 

När du jobbar inom det psykosociala arbetet så är du inte så lätt utbytbar. Du har vissa kvaliteter, större auktoritet och större möjlighet att handla än den som inte är professionell. 

Att vara professionell inom psykosocialtarbete innebär: 

· Att ha förmågor och färdigheter grundade på specialkunskaper.

· Att ha kompetensinriktad utbildning och praktik.

· Att din kompetens för yrket prövas och att du kontrolleras innan du börjar arbeta i yrket. 

· Att vara medlem i yrkesföreningar.

· Att leva efter en etisk kod

· Att känna engagemang i yrket. 

· Att ha goda kunskaper inom sitt arbete.

· Att ha god självkännedom

· Att vara medveten om sitt uppdrag och ansvar

· Att vara klar i sin roll/avgränsning 

Förmåga och färdigheter grundade på specialkunskaper = yrket kräver fakta kunskaper som är specifika. Specialkunskaper grundade på vetenskap och beprövad erfarenhet. 

Kompetensinriktad utbildning kräver inte bara teoretisk kunskap utan också praktisk tillämpning. 

Prövning av yrkeskompetens och kontroll regleras genom utbildningsplaner, kurser och betyg. 

Yrkesföreningar finns till för att stärka yrkesidentitetens. Det ger oftast ut tidningar om yrket, recenserar nyutkomna böcker inom området. 

Etisk kod = grundläggande riktlinjer som ska gälla inom yrket.

För att fungera inom yrket måste de etiska riktlinjerna kännas till, respektera och följas. 

Engagemang = viktigt! 

Om du inte är engageras kommer inte din kunskap och yrkeserfarenhet till sin rätt 

Men hur gör man för att utvecklas inom ett professionellt arbete? Ett vanligt utvecklingsmönster är att man går från novis ( expert: 

· Novis = nybörjare med ingen tidigare erfarenhet inom yrket. Blir därför beroende av regler och exakta metoder.

· Avancerade novisen = Den som samlat en viss erfarenhet men inte tillräckligt för att kunna agera i en given situation. Men har en ökad flexibilitet i umgänget med barn och ungdomar. 

· Kompetent yrkesutövare = Den som känner större säkerhet inför oförutsedda situationer och kan variera sig. Engagemanget och ansvarstagandet = Stort! 

· Skicklig yrkesutövare = Den som har utvecklat konsten att prioritera rätt och klara ett flexibelt handlande i olika situationer. Regler och metoder är nu mindre betydelsefulla. 

· Experten = Den som nått det högsta stadiet av profesionalitet. Personen är inte beroende av regler och teoretiska principer utan kan direkt se problemet utan att fundera över tänkbara tolkningar. 

Men det är viktigt att veta att alla inte når samma grad av utveckling utan finner sin roll och ambitionsnivå i en samverkande yrkesgrupp eller får sin roll av arbetsledaren. 

Inom ett arbete vilket som helst så har man oftast någon sorts makt, och med makt menar man de människor man har i sin vård blir beroende av personalens kompetens och stöd. 

Att ha makt = Att man kan påverka eller styra människor på olika sätt. 

Makt uppfattas oftast negativt men med handlingsutrymme behöver det inte vara negativt. Det viktiga är inte hur man utöver sin makt och att man ansvarar för det. 

I vardagssituationer kan man se följande aspekter av makt: 

Fysisk makt = Att du är starkare än den du har i din vård. 

Repressiv makt = Att personalen upplevs hotande genom sin fysiska överlägsenhet. 

Fakta makt = Att du i ditt yrke har information och kunskap som är okänd för den beroende. 

Färdighetsmakt= När du i yrket kan saker som den beroende inte kan.

Nätverksmakt= Fördelen att ingå i ett socialt nätverk. Vid t ex nyanställning kan det vara viktigt att komma in i arbetsgemenskapen och bli delaktig i de informella nätverk som finns på arbetsplatsen. 

Formellmakt = Den makt du har i din yrkesutövning. T ex den formella skyldigheten att inte lämna ut sekretessbelagd information om ett barn. 

Ekonomisk makt = Att du inom yrket kan påverka hur samhällets resurser ska fördelas. T ex vem du prioriterar när det gäller olika kostsamma behandlingar eller insatser inom Psykosociala arbetet. 

Ideologiskt makt = Du försöker svara på saker som egentligen inte har några givna svar. 

Etisk arbetsmiljö menas att du inom yrket måste ta ansvar för ditt handlande mot dem som är beroende – barn, ungdomar och anhöriga. Detta innebär b l a att ta: 

· Juridiskt ansvar, bland annat beträffade sekretess, 

· Socialt ansvar genom att möta andra människors krav, 

· Personligt ansvar, dvs. att du är ansvarig inför dig själv, 

Dessa kan komma i konflikt med varandra och då måste du göra ett val. 

Yrket gör att du upplever skillnaden mellan din yrkesroll och privata roll. Yrkeslivet = juridiskt och socialt ansvar, Hemma = privata rollen 

Då det du gör i yrkesrollen stämmer överens med privata rollen så är din etiska arbetsmiljö harmoniskt. Men om det blir en konflikt mellan dessa två kan du tvingas göra val som inte stämmer överens med det privata. 

Man kan ibland hamna i en etisk schizofreni och då innebär det att man lojalt ställer upp på arbetet samtidigt som man i sin privata roll ogillar vad man gör. Man delar sig alltså i två roller som man starkt håller isär. 

Egenetik 

Det innebär att du är lojal bara mot den privata rollen i en konflikt och bortser från det professionella ansvaret. Alltså man ”kör sitt eget race”. 

Ansvarsbefriad etik 

Innebär att du fogar dig med kommentarer som: ”Bestäm ni, jag har ingen åsikt, jag bryr mig inte” 

Medveten etik 

Motsvarar helt samhällets demokratiska ideal. Det innebär att du ständigt måste bearbeta etiska konflikter mellan din yrkesroll och din privata roll. Genom samtal bör man kunna försöka lösa de problem som uppstått i gruppen. 

Läckageetik 

Kallas det förhållningssätt som kan finnas på arbetsplatser där det inte finns en möjlighet att kunna lösa konflikter genom samtal. Alltså personalen ”läcker” de missförhållanden som finns på arbetsplatsen. 

Sortetik 

Är då du helt enkelt säger upp dig och lämnar arbetsplatsen eftersom ingen utav dessa förhållningssätt är möjliga. 
Intervju
Jag valde att intervjua en kvinna som heter Elisabet Stålberg som jobbar som barn och ungdomspastor på Vasakyrkan som ligger mitt emot Segaråttan på vasaplan. Varför jag valde att prata med henne var för att jag var lite små intresserad att veta hur det är att vara pastor. Hon brukar komma en gång i månaden till min kör och hålla i andakt med oss. Så jag kom att tänka på henne då vi fick uppgiften. Sen tänkte jag att det nog kan vara intressant att få reda på vad en pastor gör, för jag kan tänka mig att det inte är så många som intervjuar präster eller pastorer. När det står en * bakom en fråga så finns det en förklaring i slutet av intervjun.
Kan du berätta lite om ditt jobb? 

Jag har 75 procent inriktat på ungdomar och studenter i mitt arbete och 25 procent inriktat på barn. Det innebär ungdoms och studenttiden har jag ansvar för att ordna gudstjänster och se till att hitta frivilliga och volontärer som vill leda, predika, sköta ljud, sjunga och göra sådana saker. Och sen har jag hand om själavården för ungdomar, om de behöver prata om någonting som tynger dem så söker de upp mig. Sen är det mycket logistik, alltså mycket mailande, ringande och sådana saker. Och sen mot barnsidan så har jag ledarvård jag tar hand om ledarna som har barnverksamheterna, t ex söndagsskola och sådana saker. Sen är jag själv ledare i en barngrupp plus att jag har familjegudstjänster då jag leder och predikar och undervisar på söndagar. Jag håller även i gudstjänster för unga mellan 20 och 35, på lördagskvällar brukar det komma mellan 70 och 100 personer. 

Hur har du i ditt arbete sett tecken hos ungdomar du träffar att de har undanträngda hemska minnen? Och hur har du gjort för att hjälpa till att bearbeta dessa? 

Det syns ju mest i Själavården, alltså då man sitter så här som vi gör nu och pratar bara jag och den personen. Det märks t.ex. i resonemang och saker som personen kommer tillbaka till, man märker att vissa personer har som ”hang ups” på vissa saker. Då kan man förstå att det är någonting mera än bara det den ”kommer för att prata om” alltså det är något mer än bara jobbigt i skolan eller i relationen. Men det som är speciellt då man jobbar som präst är att du inte har en utbildning som psykolog. Så jag försöker att inte gå ner så jätte djupt i just det. För är det t ex ett övergrepp så ska ju en psykolog eller psykiatrier deala med det. 

Tar du kontakt med en psykolog t.ex. BUP om ser att det verkar som att personen bär på t ex ett övergrepp? 

Ja, om jag märker att det här är någonting som kan leda till destruktiva saker så brukar jag göra det. Jag brukar vända mig till BUP eller Familjerådgivningen som kyrkan har. Det är ju kyrkorna i allmänhet som har det. 

Då du läste till ungdomspastor, fanns det något moment i din utbildning där du fick lov att gå tillbaka i din egna ryggsäck för att ta kontakt med några bortträngda minnen? Hur gick det isånnafall till? Vem tog hand om det momentet?  

Alltså när man läser min linje som inte är ”Svenskakyrkan präst” utan min linje är treårig och jag läser inte t ex grekiskan som Svenskakyrkans präster gör. Om man läser på den prästlinjen så betalar stiftelsen att man får gå hos t.ex. St Lucas eller någon sådan. Tyvärr så är det inte så då man läser min treåriga linje. Men man uppmuntras att få tala med en själavårdare eller psykolog, och det gjorde jag, jag gick hos en själavårdare och jag har även gjort några terapeutiska samtal även innan jag började läsa. Så jag har lixom på egen hand gått tillbaka men med stöd av mina lärare och så. Det ingår inte så att det betalas för, tyvärr, jag har tyckt att det har vart en svaghet, och att det hade behövts, för alla tar inte sig tid att prata om saker. Sen är det ju inte så jätte mycket i mitt arbete att jag samtalar med personer i just kris, men det händer ju. Och då är det ju viktigt att man är beredd. 

Kan du berätta om du någon gång känt att du behövt gå tillbaka till din egna ryggsäck? Hur länge har du arbetat förresten? 

Jag har arbetat i två år. Och jag tycker att det händer lite då och då. Alltså att det är, vad ska jag säga? Vissa personer, vad de säger vad de gör och vissa situationer som man ser ur en ledande position gör att det triggar igång saker som man själv har vart med om förut. Och då kan jag tänka mig att det är viktigt att man någon gång har pratat om det och bearbetat vissa saker? Ja precis, man kan märka lixom ibland att, oj nu överreagerade jag på den där grejen. Det kan vara t.ex. att man får kritik över någonting och det kan tex spela tillbaka på något som hänt en då man var lite och så där. Men jag har ganska god självkännedom faktiskt. Men självklart behöver även jag prata med någon som kan stödja mig. Och just nu så söker jag en ny mentor, för min har flyttat till Skellefteå, så jag söker just nu någon annan som jag kan bolla olika situationer med. Det är som inte att jag går själavård själv utan att jag kan mer bolla konstiga känslor, t ex vad kan detta bero på och så. Så det söker jag. 

Kan du förklara varför dina erfarenheter är en bra resurs och ökar en förståelse till de personer du arbetar med? 

Jag tycker framförallt, alltså jag jobbar ju med hemskt mycket olika personer, och jag jobbar väldigt mycket för att människor ska hitta en plats i den stora kyrkan. För det är ju ett grymt stort sammanhang. Och personligen så har jag varit med om att inte vara ”centrum attention” person utan har varit ganska mycket utanför som barn. Och det gör att jag som kan känna hur det är den personen som är utanför gemenskapen. Och då försöker jag hjälpa den personen in, t ex hitta en uppgift åt den att göra eller så där. Så där tycker jag att jag känner att man har empati lixom, att man vet som hur det känns. Och då så blir man lite mer peppad på att hjälpa personen in i sammanhanget. Och jag tror att om man får bearbeta sina svagheter så kan det bli en styrka senare. 

Tror du att det stämmer att man kan lära sig, att känna empati, eller tror du att det är någonting man föds med. 

Både och tror jag, alltså jag tror att det är ett förhållningssätt att man får välja lite grann, alltså, vissa är mer empatiska naturligt tror jag. Jag tror även att det är en genusfråga. Att många flickor blir uppmuntrade som barn att vara empatiska och så där och pojkar kanske inte blir det på samma sätt. Vilket jag tycker är fel. Man borde uppmuntra flickor och pojkar likadant. Men sen är det ju ett förhållningssätt att man får lära sig och så. Men det är ju bra om man har grund magkänslan, att det faller naturligt. 

När du pratar med människor som har hamnat i kris eller någon som behöver komma på själavård, hur gör du för att inte ta på dig lidandet utan mer har en medkänsla och inte tappa den viktiga gränsen? 

Jag försöker, eller egentligen så kommer min tro in i den situationen. Att efter vi har pratat så brukar jag säga att ”Nu lämnar jag den här personen och det här vi har pratat om till dig Gud, nu får du bära det här jag orkar inte det”. Jag försöker göra så. För att på så sätt kunna fortsätta med mitt arbete. Sen tror jag också att det är väldigt skönt att få dela med sig av olika situationer med t ex en mentor. Jag kan ju inte säga vem personen är utan jag avkodar personen och kan sedan dela det med en annan person. Det tror jag är väldigt viktigt. Även om jag kan prata med gud om det så tycker jag det är väldigt skönt att prata om det med någon annan människa. 

Tycker du att det är viktigt att ha en personlig gräns, när man pratar med personer inom ditt arbete? 

Absolut, men det är väldigt svårt, för man vill vara personlig men inte för privat. Det svåraste tycker jag är att jag jobbar ju mest med personer mellan 20 och 35 och jag själv är 30 år. Så jag är som ganska nära i ålder med personerna. Så det är väldigt svårt att inte bli för ”tajt” med människorna, även om man inte har jätte djupa samtal så behöver man lixom vara, ja det här är mitt privata och det här kan jag dela. Det är en balansgång hela tiden. 

Har du någon gång hamnat i en situation där du har tappat gränsen och hamnat mer i medlidande än medkänsla? 

Jadu, det har jag säkert gjort, alltså jag kan nog säga att det finns endel personer som triggar igång tycka synd om känslorna i mig. Och det är ju mera medlidande. Och det får jag nog hela tiden jobba med, det kan ju finnas människor i ens församling som är annorlunda, kanske har psykiska besvär eller beter sig på ett konstigt sätt och så där och att lixom kunna sätta gränser mot denne personen, för den personen är ju lika mycket värd som jag. Och tycker man synd om dem, så börjar man mer dalta med personen och det blir inge bra. Då försöker jag att tänka aktivt, att försöka behandla den som vem som helst även om det är naturligt att personen är annorlunda, men att inte falla i att tycka synd om stadiet. Det är inte bara så här att ”så här ska jag tänka varje gång” utan försöka förstå personen. 

Fanns det något moment i din utbildning där ni fick lära er om den viktiga gränsen? 

I slutet så läste vi lite psykiatri och mycket själavård, vi läste inte just om gränsen men däremot så diskuterade vi det i klassen. Vi ställde mycket frågor, och fick då bra svar under utbildningen. Men något moment om just det kan jag nog inte säga att vi hade. 

Det är ju som mycket ”learning by doing” att när man hamnar i vissa situationer så lär man sig hantera dem. Men man är verkligen verkligen inte fullärd. Utan man hittar mer vägar hela tiden och varje dag. Men jag tror det är viktigt att man pratar med någon som har jobbat länge. Som t.ex. ens kollegor. 

På vilket sätt tror du att god självkännedom utvecklar en professionell empati?

Jag tror att det är just det här att man kan känna igen sig, att i den här situationen så funkar jag så här och i den här på det sättet. Att man har lite koll på varför man fungerar som man gör. Och att man vet vem man är privat, och jag lär mig i vem jag är i min roll. Inte det att man är olika men man har en profesionalitet som man måste gå in i då man jobbar. Och man väljer kanske vissa saker som man inte skulle välja i övriga fall och så där. 

Är man trygg i den man är tror jag det är lättare att gå in i sin professionella roll och att man inte blandar ihop dem. Men som sagt det är ju också så där, jag lär mig här och nu. Men självkännedom tror jag är jätte viktigt. 

Har du någon gång hamnat i Etisk schizofreni som jag berättade om?* Och hur kändes det? 

Alltså jag tror att jag är en sanningssägare, jag har jätte svårt att säga halvsanningar. Och det är nästan så att mina vänner blir lite arg på mig för att jag är så ärlig. Men jag kan väl säga att jag har hamnat i det och det är väldigt jobbigt då man känner att man måste ha en fasad mot folk i kyrkan, även om man inte känner så i sin privata roll. Jag tycker ordet stämmer mycket väl. Det är en väldigt schizofren situation och det är inte roligt då det händer så, och jag vill inte att det ska vara så. Och där är det verkligen en balansgång att hitta en, att vara så, alltså jag tror väldigt mycket på äkthet och ärlighet att man som ledare kan vara äkta i det man tycker och känner. Men att hitta den balansgången så att man inte lämnar ut något. Att gå och säga något dumt om något tror jag inte på. Men jag kan nog vara ärlig i vissa situationer och lägga fram det på ett bra sätt till de berörda. Det kan vara t ex att jag och styrelsen inte är överens om någonting. Men jag försöker alltid att undvika det. 

I ditt arbete, anser du att ni arbetar efter en viss etisk kod? Alltså t.ex. att sjukhuset arbetar efter att rädda liv. Vilken är i så dana fall er etiska kod? 

Alltså jag vill nog mer säga att vårat uppdrag är att i Bibeln så finns något som heter missionsbefallningen och den säger att man ska hjälpa människor att lära känna Jesus. Det ser jag som vårt främsta uppdrag. Men sen så ser jag att hjälpa människan vem den än är att hitta en plats i den här kyrkan och på det sättet sprida det jag tror på. Alltså att hjälpa personer lära känna Jesus och att hjälpa människor hitta en plats och känna sig trygga, behövda och sedda. Jag skulle nog säga att det är våra ”riktlinjer” i arbetet. 

Du träffar ju många människor i ditt arbete, hur ser du att personen använder mycket försvarsmekanismer och hur ser du att de avtar efter ett tag? 

Som sagt, vi är ju mer som amatörpsykologer, jag är ju som inte super hemma på försvarsmekanismer men jag har dom ändå i bakhuvudet för jag tycker det är så intressant och har läst endel om det. Jag vet som inte om jag har något bra svar. Visst ringer det några klockor då man märker att personen t ex skyller på vissa saker eller är allmänt arg, eller blir barnsligare än vad man egentligen är. 
Hur påverkar det dig som person om du träffar någon som t ex säger till dig ”Fy vad sur du är, varför är du så sur”? När det egentligen är den som är arg på någonting? 

Det tycker jag är jobbigt, då blir jag osäker i det. Jag måste oftast tänka efter en stund och tänka; vad är det egentligen som händer nu och så? Och jag tror att man kan reda ut det efteråt. Med hjälp av någon annan, att det var nog en försvarsmekanism som spelade där ett tag. Men jag anser mig nog för mycket amatörpsykolog för att kunna säga att japp, klockrent det är det där och det där som kanske en psykolog kan göra. Så jag tror att jag måste vara väldigt vaksam över det som jag upplever. För det kan man ju bli helt klart. Men jag tror det är mycket magkänsla, men jag vet som inte, det är väl då som det egentligen gäller att få personen att uppmärksamma vad den håller på med. Men sen så är ju försvarsmekanismerna hälsosamma också. Men de får inte bli så stora. 

Vad har du för makt i ditt arbete? 

Åh vilken intressant fråga, för det har jag ju. Det tycker jag absolut att jag har. Jag har ju makt när jag undervisar, vad jag säger och inte säger. Hur jag säger det, jag tänker att jag har makt på det viset att jag är en förebild. Att flickor och unga tjejer tar efter mig. Så jag får ju ofta tänka till i vissa situationer. Jamen just det att jag har en offentlig position i vår kyrka så gör ju det att jag har en makt vare sig jag vill det eller inte. Och sen så har jag också makt genom att jag planerar stora saker i framtiden t ex hur vi vill jobba i kyrkan osv. Då har jag ju ett ansvar och en makt att påverka ungdomar. Det ingår ju i mitt jobb att förvalta min makt på så bra sätt som möjligt.

Men vilken ledarposition du än har så har du ju en makt och den måste man ju försöka förvalta på bästa sätt. 

*Berättade innan intervjun vad en etisk schizofreni innebar, jag gav även ett konkret exempel och det exemplet var: Tänkt dig att du arbetar som fritidspedagog, en förälder kommer fram till dig och frågar: ”Hur kommer det att bli med kvaliteten på barnomsorgen när det blir nedskärningar?” Du svarar då ”Det kommer inte bli någon skillnad på barnomsorgen, det kommer knappt att märkas.” Men då du kommer hem till din sambo eller bästa kompis så säger du ”Nu vet jag inte hur det ska gå, Det kommer bara att bli som en förvaring av barn på jobbet nu… Vi har verkligen passerat smärtgränsen.”  
Källor jag använt mig utav: 
http://www.sinnligkunskap.se/artiklar/sinnligberoringsterapi/7.htm om självkännedom

www.orebroll.se/upload/OLL/Utveckling/Dokument/Ett_professionellt.pdf PDF fil från Örebros landsting om profesionalitet 
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