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Inledning

På tjugo år har utvecklingen inom teknik gått med stormsteg. Idag kan man sitta hemma och leta information om vad som helst i världen via Internet. På mindre än en minut kan man hitta en artikel skriven på andra sidan jordklotet utan att resa sig upp från stolen. Företag annonserar ut sina tjänster på Internet, man kan sköta sina bankärenden via nätet. Möjligheterna verkar vara oändliga. Man kan fråga sig: vad finns det för positiva effekter av detta nya samhälle och vad finns det för negativa effekter?  



Fördelar

För många människor är Internet en väldigt bra tillgång. Via chattsidor och E-mail kan man få vänner över hela världen. Det kan vara lättare att prata med andra människor via datorn än att vara tvungen att befinna sig i situationer där man kan känna sig osäker och att man inte hör hemma. På Internet finns det ingen som kan se vem du är och blyga människor kan därför våga mer. En rörelsehindrad person behöver inte tänka på att det är svårt att ta sig in i olika lokaler eller känna sig uttittad. På nätet är alla människor lika. Det finns inga krav på utseende eller klädsel och det enda som räknas är det man skriver till varandra. 
  Det går också snabbare att skicka brev via internet och man slipper vänta i flera veckor innan man får ett svar från sin brevvän på andra sidan jordklotet. 
  För skolelever kan det vara en bra möjlighet att få hjälp med sitt skolarbete via Internet. Det är lätt att snabbt hitta information om man ska skriva en uppsats eller ett arbete om något. 
  Det finns program som hjälper en att träna upp sin engelska, matematik eller något annat skolämne. Det är möjligt att hitta i stort sett allting på Internet om man bara tar sin tid och vet hur man ska söka. 
  Om man vill läsa nyheter kan man hitta de flesta tidningar på Internet. De flesta svenska och utländska dagstidningarna har egna hemsidor där man kan läsa vad som har hänt i världen. Det finns också veckotidningar, serietidningar och speciella facktidningar. Några sidor kostar att besöka och ta del av informationen som de publicerar, men de flesta är gratis. 
  Man kan också handla på Internet. Vissa företag säljer via nätet och en del av produkterna kan vara svåra att få tag på ute i de vanliga affärerna. 








Nackdelar

Att hitta vänner över hela världen via Internet är naturligtvis kul och lärofullt, men en av de stora riskerna är att en blyg människa kan avskilja sig ännu mera från omvärlden genom att aldrig gå ut och uppleva verklig fysisk kontakt. Det blir enklare att gömma sig bakom skärmen och slippa pinsamma möten. 
  Alla människor mår bra av att vara ute i verkligheten och försöka vara social. Man kan vara vem man vill på nätet, hitta på saker, fantisera eller ljuga om sitt liv och få det att verka mer intressant. Det gör att man aldrig kan vara riktigt säker på att den man har pratar med på nätet verkligen är den han/hon säger att den är. Oavsett om man är ensam eller har ett handikapp måste man kunna ta tag i sig själv och våga gå ut och vara social. 
  Fuskande elever har alltid funnits. Och internet är nuförtiden ett enkelt och snabbt sätt för eleverna att fuska och kopiera saker. I vissa ämnen kan man hitta färdigskrivna uppsatser som andra elever har laddat upp. Vill man få ett VG eller MVG kan man hitta en perfekt uppsats utan att anstränga sin hjärna alls. Men förhoppningsvis är lärarna så pass uppmärksamma att de kan avgöra om deras elever har skrivit sina egna uppsatser eller fuskat. 
  Man måste vara kritisk till källorna man tar information från på nätet, eftersom att vem som helst får ladda upp information och vissa saker stämmer oftast inte. T ex utdrag från andra texter kan vara felciterade eller redigerade. Det bästa verktygen till att veta om en källa stämmer eller inte är att använda sitt sunda förnuft.
  Ett annat problem med att leta efter information på Internet är att det finns många ointressanta sidor. Många lägger upp en hemsida på Internet gör det för att det är roligt, men inte innehåller något viktigt. 
  Att handla på Internet är inte alltid säkert eftersom vissa sidor kräver ofta att man måste ange sitt kreditkortsnummer. Problemet är att inte kan om företaget är seriöst eller inte. Man borde undvika att uppge kreditkortsnummer om man kan. 






















Avslutning

Det nya Internet-samhället har många möjligheter. Idag kan Internet om det används på rätt sätt vara en stor resurs för människor. Men det finns fortfarande en del problem att fixa. Att på ett snabbt och effektivt sätt leta reda på fakta, läsa en tidningsartikel, eller hitta en ny vän i något annat land är såklart en tillgång. Men det finns ju alltid de som vill förstöra och lägger ut virus eller hackar sig in på sidor dom är obehöriga till och så vidare. Men allt som allt är internet ett bra redskap i många sammanhang!
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