
Rosa parks är främst känd för den dramatiska händelsen på en buss på 1955, men det var inte det ända, genom den incidenten var detta en start på ett nytt samhälle mellan svart och vita i Amerika. Hon gjorde en enorm omvälvning och så småningom försvann stridigheterna mellan svart och vita. 

Vem var hon?
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Fullständiga namn Rosa Louise Parks 

Född 4 februari 1913 i Tuskegee, Alabama, USA.

Död 24 oktober, 2005 i Detroit, Michigan, USA.

Parks var en afro-amerikansk utbildad sömmerska som kämpade för förening mellan svart och vita. Efter bussincidenten blev hon sekreterare och ungdomsrådgivare i NAACP, National Association for the Advancement of Colored People.
Bussincidenten

Allt började som en vanlig dag för Rosa Parks, hon skulle på den vanliga bussen i staden Montgomery, Alabama, det var den 1 december 1955.

Vanligtvis när svarta kliver på en buss så räcker de fram sin biljett till chauffören där framme och sedan kliver de av igen och går in genom dörren längst bak. Sittplatserna på den tidens bussar var indelade i 2 sektioner en för vita passagerare och en för svarta. 

De fanns regler som alla passagerare måste lyda  t.ex. svarta får inte sitta intill vita , om de inte fanns en plats ledig för vita så skulle de svarta flytta på sig. 

Men denna dag, 1: a december så bröt Rosa Parks mot reglerna, hon vägrade flytta på sig! Detta var en protest och det blev fort oroligheter i bussen.

Vad hände efter?
Efter denna händelsen blev hon bojkottad i hela 381 dagar! 

Ett år och 20 dagar senare bekräftade de förenta staterna högsta domstol att Rosa Parks hade stridit mot en av grundlagarna. Som sagt blev hon del av NAACP som sekreterare och ungdomsrådgivare, hon uppmanade många andra att kämpa för det som är rätt.

Många år senare tilldelades hon två av USA:s finaste civila utmärkelser: Frihetsmedaljen 1996 och den amerikanska kongressens guldmedalj 1999, tack vare sitt handlande.

Som avslutning vill ja sätta till ett citat som hon sa (det är självklart på engelska) 

” People always say that I didn't give up my seat because I was tired, but that isn't true. I was not tired physically, or no more tired than I usually was at the end of a working day. I was not old, although some people have an image of me as being old then. I was forty-two. No, the only tired I was, was tired of giving in.”

Reflektion

Jaa...Rosa Parks vad kan man säga om henne förutom det självklara? Hon är en modig, härlig och ett gott föredöme!!!

Jag valde att göra en egen punkt om henne för varenda gång jag har hört om henne har ja tyckt och känt att ja vill veta mer. Det går inte beskriva henne hon är bara helt klart UNDERBAR jag är så stolt över henne, ja skulle jättegärna ha träffat henne och fråga henne hur de kändes att stå för vad man tycker trots konsekvenserna. Den här berättelsen är så intressant och att den är verklig är den bästa delen (
Jag tror faktiskt ja aldrig skulle våga stå emot som hon gjorde, helt ärligt verkligen inte! Jag skulle nog svimmat av rädsla att stå emot de vitas makt på den tiden, ja kanske inte ens skulle åka buss.

Tänk vilken ära att ha titeln som en av grundarna till den extrema omvälvningen för ett världsdominerande land som USA. 

Jag är väldigt glad över att hon fick de speciella utmärkelser, det betydde säkert mycket för henne. Jag har bara en fundering vart är utmärkelserna nu? Nu när hon är död (. 

