
De flesta vet inte om hur Amerikas styrelse ser ut, många tror att presidenten har all makt eftersom han syns ofta på nyheter och är väldigt omtalad.

Amerika är ju trots allt ett världsdominerande land, så de måste vara lite mer komplicerat än det ( här får ni veta mer.

Amerikas författning/konstitution

Amerikas författning består kortfattat av treenigheten, nämligen 1. Presidenten 2. Kongressen 3. Högsta domstolen. Det här systemet kommer ursprungligen från de gamla kristnade Amerika man kan kolla på den här författningen på ett kristet sätt: Presidenten som fadern, Kongressen som sonen och Högsta domstolen som helige anden. 
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Detta är en väldigt smart idé med den här slags författningen, den är skapad så att de tre olika styrelserna är beroende av varandra, ingen får bestämma något livsförändrande utan att de andra godkänner det. 

Lagarna som bestämts kan och kommer aldrig att försvinna eller ändras, det kan endast komma till fler lagar. 

Det finns 50 delstater i Amerika och i varje delstat finns en egen eget parlament och en ledande guvernör som bestämmer tillsammans med hela Amerikas styrelse över en delstat. Guvernören har som uppgift att bestämma lagarna inom sin egen delstat Varje delstat är helt olik den andre, det spelar ingen roll om delstaterna de ligger nära eller långt bortifrån de styrs på helt olika sätt. 

Presidenten

Presidenten har egentligen inte så stor makt, eftersom han inte får bestämma något utan att få tillstånd av sina medarbetare alltså kongressen och högsta domstolen. 

Presidenten väljer själv sin regering men de måste bli godkända av kongressen, så att han inte väljer de som har samma åsikter som han, då blir det orättvist.

En president blir president av att bli vald av folket, vart 4:e år är det presidentval och en president kan bara väljas om 2 gånger. 

En president kan bara bli avsatt om han begår ett allvarligt brott och ställs inför riksrätt. 

Kongressen

Kongressen är uppdelad i två delar: senaten och representanter.

I senaten sitter det 100 personer, de är valda 2 från varje delstat oavsett hur många människor det finns i en stat. Däremot i Representanhuset är personer valda beroende på hur många som finns i varje delstat så att det inte blir orättvist eftersom om en liten stat med liten befolkning får lika många röster som en stor stat med stor befolkning får lika många röster så får de övriga folket i den stora staten inte säga sin åsikt! I representanthuset sitter totalt 435 ledamöter.

Högsta domstolen

