Filmanalys 
”Kim Novak badade aldrig i Genesarets sjö”
Handling och intrig 

Filmen handlar om Eriks sommar på de så kallade Genesaret. Genesaret är en sommarstuga ute vid en sjö några kilometer ifrån staden dem bor i.

     Filmen börjar med en minnes stund i en kyrka. Man ser Erik som vuxen sitta inne i kyrkan.

Därefter ser man Erik gå dom sista veckorna innan sommar lovet 40år tidigare. Men innan dom fick gå ut på lov får dom en vikarie. Den vikarie va så snygg att ena killarna svimma när dom såg henne åkandes in på hennes moped. Dom kallade henne Kim Novak, eftersom hon såg ut som den kände skådespelerskan Kim Novak. Men hennes riktiga namn var Ewa Kaludis. Låter nästan lite himmelskt. Dom såg ju henne som någon slags ängel också.
     Eriks mor är mycket sjuk och ligger på ett sjukhus under hela filmen. Eriks far är där varje dag och hälsar på. Varje dag efter jobbet åker han hem och sätter på dig sin kavaj kammar håret och tar bussen dit. 

     Erik gillar inte att hälsa på sin mor och brukar inte följa med. Men denna gång åkte han med för att träffa sin mor en sista gång innan han åkte till Genesaret. Erik stod ett tag och höll om sin mors hand men frågade sedan efter toaletten och gick iväg, men när han kom tillbacka såg han sin far hos sin mor gråtandes. 

     Erik far hade planerat att Erik skulle ta med en vän till Genesaret, men han skulle inte få välja själv. Utan det var redan planerat att Edmund skulle med. Edmund var en annan kille som gick i Eriks skola, man skulle kunna kalla honom en glasögonorm. Edmunds far och Eriks hade kommit överens om att Edmund skulle följa med Erik och hans bror Henry.

     Men tillbacks till den så kallade ”Kim Novak”. Hon kunde få alla killar och falla, Erik Och Edmund va inget undantag. Ewa Kaludis hade där i mot en pojkvän. Ännu en sport fåne som får en snygg tjej tänkte Erik. Kanonen Berra kallades han för.
     Men Erik och Edmund Blev snabbt vänner när dom märkte allt dom hade gemensamt. Som vilda-västern tidningar, tågbanor men framför allt att dom båda gillade Ewa Kaludis. I slut ändan ser det nästan ut som Erik och Edmund kan få en riktigt bra sommar trotts allt. Dom har friheten med Eriks bror som brydde mest om sig själv, cyklar så dom kunde komma o gå som dom vill och sjön. Allt en ung kille ville ha på den tiden nästan.

     Men när dom väl kommer ut till Genesaret så händer det ena efter det andra och Erik och Edmunds kanon sommar ser att inte få ett lika bra slut. 

Motiv 

Motiv och budskap? Samma sak i mina öron

Symbolik 
Symboliken i filmen var Genesaret. Det utspelar sig där och utgår alltid där ifrån.

Budskap 

Tycker inte att filmen hade nåt riktigt budskap. Kanske att om man blir utsatt för nåt man inte gillat under en lång period och inte får chansen att säga ifrån, så kan det hända att man tar ut det någon annan gång under livet.

Tid 

Filmen utspelar sig under 1960-talet 
Rum och miljö

I början utspelar sig filmen i någon storstads miljö. Men ute på Genesaret så är det på landet.
Personer

Erik är berättaren och mer eller mindre huvud person. Edmund, Henry och Ewa är också stora delar av filmen. Sedan har man Berra och Eriks mor och far.

Stil 

Gammalt 60-tal   

Språk 

Lite gammalt o töntigt  

Egna tankar

Filmen var inte så bra fanns inget riktigt budskap i den, det vara bara en film om två pojkars sommar som gick lite fel.
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