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1066 ord                 


Palestina konflikten

Historia: När israeliterna gick ut ur Egypten ledda av Mose, ledde han dem till Jerusalem där de bildade landet Israel 3000 år sedan. 

          Tiden gick tills Romarna intog Israel. Judarna försökte göra motstånd men det var meningslöst, Romarnas arméer var för starka. Romarna tog hundra tusentals judar som slavar i Rom. Judarna spreds över hela världen. De flesta judarna sökte sig till Spanien, de arabiska länderna och det ”fria” USA. 
          Det blev en lång tid av förföljelse av judar, som pågick främst i de Kristna europeiska länderna. Allt illa i världen skylldes på judarna som sjukdomar och olyckor. Anledningen till den kristna förföljelsen var att de ansågs ha mördat Jesus. 

          Judarna började längta hem efter drygt 2000 år. Det ledde till att sionismen startades av Österrikaren Theodor Herzl 1897. Han ville samla judar och återskapa den judiska staten. Fler och fler judar började och flytta in och köpa mark i Palestina. Men de flesta judar var emot sionismen och tänkte att judehatet skulle försvinna när människor blev klokare och mer upplysta. 

          Men så blev inte fallet utan under åren 1933-1945 bröt Hitlers nazism ut i Tyskland. Under åren mördades 6 miljoner judar i koncentrations läger och gaskammare. 

          Efter andra världskriget började allt fler att stödja judarna i frågan om ett eget hem. De stora europeiska länderna framför allt eftersom de kände skyldighet till förintelsen. 
           Sionismen ökade i styrka efter förintelsen och allt fler judar började ta sig till Palestina. Den dåvarande befolkningen bestod av muslimska araber. 
          Judarna började starta upp ett eget samhälle med egna skolor, sjukvård och en regering. Det blev strider mellan grupperna och britterna som hade kontroll över området tog beslutet att lämna över området till FN. FN kom fram till att de skulle göra en delningsplan med två olika stater. En skulle heta Israel och en Palestina. 55 % av ytan fick judarna och de resterande 45 % fick bli Palestina. Jerusalem skulle kontrolleras av FN. Förslaget fick stöd av USA, Sovjet och Europa medan palestinierna förkastade förslaget för de ansåg att de blivit orättvist behandlade. 
          Konflikten blir mer och mer allvarlig och det började bli blodiga attacker från båda sidors håll. Ett exempel är byn Deir Yasin där judarna dödade 250 palestinier och tog över byn. Palestinierna blev rädda efter händelsen och började fly till de arabiska grannländerna samtidigt som fler och fler judar tog sig till Palestina. 
          1948 utropades den nya judiska staten Israel. 600,000 araber hade tvingas fly från judarna. Araberna som bodde kvar behandlades dåligt, deras mark och jord togs av judiska bosättare med våld. De fick lämna sina hus till judar som skulle bo där. 

          Sinaikriget involverade länderna Egypten, Israel, Frankrike och Storbritannien. Allting började med att Egypten stängde av en viktig oljekälla i röda havet, samt blockerat Israeliska fartyg vid Suezkanalen. Suezkanalen var väldigt viktig för Israel, Frankrike och Storbritannien för att stor del av handeln skedde igenom kanalen. Trion anföll Egypten år 1956. Egypten blev en enkel uppgift för trion och Egypten förlorade Sinaihalvön. Trion fortsatte att flytta fram trupper mot Suezkanalen men då reagerade Sovjet och USA tryckte på och trion fick dra sig tillbaka. 
          PLO var en Palestinsk befrielse organisation som startades på 1960-talet. Deras ledare blev Yasar Arafat och deras baser befann sig i Libanon. PLO använde både våld och politik för sin sak men våldet och politiken var å andra sidan ömsesidig. Israel anföll Libanon ett antal gånger och andledningen var att PLO hade sin bas där. 


          Gazaremsan: Det är en kust linje i sydvästra Israel jäms Medelhavet. Det är en mycket liten yta men ändå bor det drygt en miljon Palestinier där. Idag styrs Gaza av den Palestinska myndigheten efter att Hamas genomfört en kupp och tog kontroll området.  
          Hamas är en Islamistisk Palestinsk millitant rörelse. Den har stämplats av USA och EU som en terrororganisation. Hamas har ett kortsiktigt mål och ett långsiktigt mål. Rörelsens kortsiktiga mål har varit att driva ut de israeliska styrkorna från de ockuperade platserna genom attacker på trupper och bosättare och beslutet att attackera och döda civila israeler.
Israels tillbakadragande från Gaza i fjol, såg Hamas som en stor seger. Hamas långsiktiga mål är att skapa en islamisk stat av hela det historiska Palestina. Hamas är en viktig organisation för palestinierna, framför allt i Gaza där de driver skola sjukvård och moskéer. 

          Sexdagarskriget började med att Egypten och andra arabiska länder samlade trupper runt Israels gränser. Israel reagerade snabbt och gick till motanfall och kunde erövra hela Sinaihalvön, Västbanken, Gaza och östra Jerusalem på makalösa 6 dagar. Detta skedde år 1967. 
          Oktoberkriget handlade om att ännu en gång var det Egypten som gick till attack mot Israel. Denna gång hade de Syrien som allierade. Det började bra den här gången för Egypten och de kom långt in i Jerusalem med sina trupper. Men efter att USA har lagt sig i på Israels sida kunde Israel försvara sig bra och vinna kriget. Sovjet anslöt sig till Egypten och Syrien medans USA var på Israels sida. Efter påtryckningar från båda parterna kunde tillslut FN medla fram en vapenvila. 
          Jerusalem är en helig stad för 3 st. religioner. Judarna för att det var där Israeliterna fick sitt hem av Gud 3000 år sedan. Islam för att den heliga Klippmoskéen finns där. Och kristna för att Jesus tillbringade sitt liv där. 
          Läget idag? 

          Det är fortfarande ingen fred i Israel. Det är ofta oroligheter vid Gazaremsan. En av den viktigaste överenskommelsen som skett är Osloavtalet. Meningen med avtalet var att Palestinierna skulle få utökad självständighet. Men det har skett vissa hinder för att denna utveckling ska gå framåt som interna maktkamper från palestinskt håll. 
          Den 28 juni 2006 skedde en offensiv av Israel i Gazaremsan pga. att de hävdade att det var ett svar på Hamas ska upprepade gånger ha tagit sig in i Israel och bland annat kidnappat en israelisk soldat. 

          När Israel bestämde sig för att lämna över hela Gazaremsan trodde man att reaktionerna skulle bli goda från Palestiniernas håll, men så blev inte fallet utan reaktionen blev den motsatta. Raketbeskjutandet har ökat kraftigt och uppgick 2007 till många tusen raketer har avfyrats sammanlagt.
                      Loggbok:

                      2/5: började leta fakta och lästa om konflikten.

5/5: började kolla på historian bakom konflikten och skrev lite.

8/5: fortsätter med historian.

9/5: skrev klart historian
12/5: Börjar skriva om Hamas och Gaza och andra saker.

15/5: Gjorde en PowerPoint och skrev klart allt.

Källor:
                     http://sv.wikipedia.org/wiki/Israel/Palestina-konflikten
http://www.mimersbrunn.se/arbeten/7562.asp
http://www.mimersbrunn.se/arbeten/6505.asp
http://sv.wikipedia.org/wiki/Gazaremsan
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