Sundsvallsbranden 88<3
Innan branden:
klockan 12:00 var ingen medveten om att hela sundsvall skulle brinna om 20 minuter. Den frivilliga brandkåren låg i gräset och bara vilade…

Branden:
Den 25 juni 1888 klockan 12:20 utbrast en stor brand över hela sundsvall, det hade varit torrt i flera månader, inte en droppe regn och det var nordvästlig storm. Det var käpparen i selångersån som eldade med ved istället för kol som gjorde en gnista på brygghuset hos handlaren Styf, Elden bast ut väldigt snabbt tack vare den nordvästliga stormen. Det var då som den frivilliga brandkåren försökte släcka elden med sin ”brandvagn”, som man fick pumpa ut vatten för hand. Och när vattnet gick slut fick dom skynda sig till hamnen och hämta mera. Branden höll på i 9 timmar. Endas 5 personer dog av den stora branden.

Efter branden:
Hela sundsvall hade brunnit ner förutom några hus som t ex. Hedbergska, Stadshuset och lärarverket. Hela 9000 människor blev hemlösa av 11000. Dagen efter kom Oskar II med special tåg som innehöll 100 tält, 1000 omgångar sängkläder och nödhjälpskommiten ger 4000 riksdaler från sin egen ficka. Drottningen meddelar att hon skänker vin till dom som har förlorat allt, sina hem och sjuka. Men en mer praktisk åtgärd utför nödhjälpskommiten med en tältstad på kyrkbacken med 100 tält och 1000 bäddplatser. Först en tältstad sen byggdes 60 baracker på 3 platser innan höstkylan kom, barackerna blev kvar till 1900-talet. I lärarverket flyttas allt till ex. administrationen, bank och post.
Staden byggs upp:
Pengar rullar in från många håll från skeppsredare och agenter i London, Paris, Sankt Petersburg och Chicago. Självaste Tyska kejsaren tecknar sig för 5000 riksmark. Allting var värt hela 30 milj. Kronor. Redan på 6 år var en ny stadsplan klar och alla hus skulle byggas av sten och var väldigt detaljrika från många konstnärliga arkitekter. Stenstan växte snabbt upp under 1890-talet, staden byggs upp via rutnätsmodellen.
