Sundsvallsbranden
1888


Sundsvallsbranden, 1888, är den absolut största branden i Sveriges historia. Man vet inte säkert vad som startade branden men mycket tyder på att det var ångslupen Selånger som startade den stora branden. Den 25 juni 1888 var det varmt, torrt och blåsigt, så det var lätt för branden att sprida sig, med hjälp av vinden. 
Det blåste nästan storm, nordvästlig vind. Ångslupen Selånger åkte upp efter Selångersån mot Sundsvalls centrum, som på den tiden var Åkroken. Plötsligt flög en gnista från fartyget upp på land och in i ett brygghus. Eftersom det blåste så mycket och de flesta byggnaderna var av trä spred sig elden väldigt fort och den gnistan gjorde stor förödelse. 9 000 personer blev hemlösa och nästan hela staden förstördes. 
Då staden sedan byggdes upp beslutade man sig för att bygga den i sten för att liknande händelser i framtiden inte skulle inträffa, och det är idag det som utgör Sundsvalls centrum, som kallas Stenstaden.
Umeå totalförstördes av en stor brand samma dag. Branden där började bara cirka en halvtimme senare. Stora insamlingar i Sverige och i andra länder gjordes för att de båda städernas befolkning skulle få nya hem.


Branden började som sagt i ett bryggerihus mittemot stället där sporthallen nu ligger, ca klockan 12.20. Elden spred sig väldigt fort bland de gamla trähusen i väst. Larmet gick och brandmän försökte desperat släcka elden men fick ge upp och fly för sina liv. Brinnande delar av de brinnande husen flög iväg och antände nya hus. Snart var elden mitt inne i sundsvall. Klockan 15.30 var elden framme i mitten av staden. Bland annat stadshuset brann ner till grunden. Vissa stenhus förstördes också, av stormen och av den enorma hettan.
De flesta husen från ”väst på sta'n” till grevensbäcken ödelagdes totalt av branden, som varade i 9 timmar.  En byggnad som klarade sig var den nuvarande Hedbergska skolan och det var tur det för dit flyttade man den kommunala förvaltningen, posten, bank och telegraf med mera under återuppbyggningsperioden. I väst på sta’n klarade sig bara Grönborgs och Sundsvalls bryggerier, kronohäktet (som ligger där Åkersviksskolan ligger nu), och den västra järnvägsstationen. Norrmalm räddades genom en stor insats av många sågarbetare. Södermalm klarade sig helt från branden, det räknades knappt som Sundsvall eftersom det använts till betesmark fram till år 1862. Varumagasinen vid Sjögatan och Magasinsgatan klarade sig däremot inte, där förstördes varor för stora belopp. 
När branden slutligen var över ordnade statsfullmäktige en nödhjälpskommitté. De skulle se till så att de hemlösa fick tak över huvudet och att de hungriga fick mat. På kvällen dagen efter branden kom Oscar II till staden med ett specialtåg. Det tåget innehöll mycket nyttiga saker, som militärtält och sängkläder. Tälten sattes upp fort på planen mellan kyrkan och läroverket (hedbergska skolan). Vid midnatt åkte kungen vidare till Umeå för att hjälpa dem, Umeå brann ner samma dag som Sundsvall. På rekordfart byggde man ca 60 baracker på 3 platser som folk flyttade in i. Barackerna blev kvar en några år efter 1900-talets början. 
Sundsvall hade innan branden började ca 11 000 invånare, 9 000 av dem blev hemlösa. De som kunde flyttade ifrån Sundsvall till släktingar och vänner. Trots den stora förödelsen branden orsakade dödades endast 5 personer, vilket är otroligt lite med tanke på skadorna, som kostade uppemot 30 miljoner kronor.

Man hade en ny stadsplan klar den 1:a maj 1889. När staden skulle byggas upp planerade man så att inget liknande skulle kunna inträffa i framtiden. Man beslutade att i Sundsvalls centrum fick endast hus av tegel eller sten byggas, och de måste vara minst 3 våningar höga. Sundsvall är idag en så kallad rutnätsstad. Stenstaden är mycket vacker för att stadsplanerarna ville ge invånarna vackra intryck då de vandrade i staden. Stadshuset ligger vid torget, som är det bästa läget. Att bo på storgatan ansågs väldigt fint, och arkitekter från Stockholm kallades till sundsvall för att göra staden så vacker som möjligt. Det är den största och snabbast ombyggnaden av ett stadscentrum i svensk historia! Det finns stora likheter mellan östermalm i Stockholm och Sundsvalls stenstad, förmodligen för att båda byggdes av sten i slutet på 1800-talet. Sundsvallsborna tyckte att deras nya stad var” den ståtligaste byggda staden på denna breddgrad”.

Hotell Knaust öppnade 1891. Där finns den berömda barocktrappan. Den var mycket detaljerad och otroligt vacker. Gustaf Näsström sade: ”Det finns två nämnvärda trappor den västeuropeiska kulturens historia. Den ena är Propyléerna i det gamla Aten. Den andra är trapphuset i Hotel Knaust i Sundsvall.”
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