Silke & syntet

Silke

Silke är utgångsmaterialet till siden. Den här konsten kommer från Kina där den funnits i ungefär 4600 år. Kineserna höll det hemligt och det gjorde att det var en begränsad tillgång, därför var det också dyrt, en vara endast för de rika.

   Men kunskapen om framställningen spred sig till Europa och de länderna som var störst i produktionen var Italien och Frankrike. På 1730-talet togs Mullbärsträdet, som silkesmaskarna lever av, till Sverige och siden började tillverkas här också. 

   Nu är det billigare att importera silke från Asien så de svenska fabrikerna har minskat i antal och nu odlas silke nästan bara i Utvecklingsländerna.

   Siden framställs genom att silkesmaskarna först bildar en kokong, dvs spinner silke runt sig själva. Silkestråden består av proteinet fibroin, som är omgivet av proteinet sericin. Det tar cirka fyra dagar för silkesmaskarna att bilda kokonger, som är ungefär 4 cm långa och hälften så breda. Om man skulle låta larven utveckla sig till fjäril, skulle den utsöndra en vätska som löser upp sericinet och gör att silkestråden går sönder så att den färdiga fjärilen ska kunna komma ut. Därför brukar man koka kokongerna så att maskarna dör istället. Man lägger dem i varmt vatten så att sericinet mjukas upp och tråden kan tas isär och tvinnas. Tråden är mellan 3 och 4 km lång och väldigt tunn. En enskild silkesfiber är så tunn att det behövs 8-10 stycken för att se tråden. Efter att trådarna har tvinnats, färgas de och vävs till sidentyg. 

   Siden kan absorbera en tredjedel av sin vikt, och silke är det lättaste naturfibret som finns, samtidigt som det sägs att silkestråden är starkare än en lika tjock ståltråd. 

   När man ska göra sig av med siden kan man enkelt bränna det eftersom det är ett naturmaterial och då inte skadar naturen. Man kan göra ett brännprov för att se om siden är äkta. Om det är äkta så blir det till aska annars blir det till en plastboll. Siden tvättas i handtvätt 30 ˚C. Det blir lätt vattenfläckar så man kan låta det halvtorka och sedan stryka tyget. Tyget ska strykas på två prickar på strykjärnet. Det behåller sin klara färg oavsett hur mycket man tvättar det.

Syntet

Syntetiska material är framställda på kemisk väg. Det finns olika syntetiska material, t ex poletylen, nylon, polystyren, plexiglas, polyester och elastan. De är gjorda för att få fram bättre material än de som finns nu (de naturliga). Vissa har värmeresistens eller bra formbarhet, andra har elektrisk ledningsförmåga eller någon annan användbar egenskap.

   PMMA (plexiglas) tillhör plastgruppen akrylplast och används bl a till baklyktor, linser, rör och skivor. Plexiglas används ofta istället för glas eftersom det är transparent och mera hållbart, dessutom är det lätt att arbeta med och kan återvinnas. Nackdelarna med PMMA är att det är känsligt för aceton, alkohol, klorerade väten och syror.

   Nylon är ett syntetiskt material som är slitstarkt, elastiskt, svårt att limma, har en bra elektrisk isolationsförmåga och den naturliga färgen är vit. Det finns två olika skrönor om hur namnet ”nylon” blev påhittat. Den första är att det var två team i två olika städer (New York och London) som hade upptäckt materialet samtidigt och därför fick dela på namnet, NY och Lon, som blir nylon.

   Den andra historien är att nylon skulle vara en förkortning av ”Now You’ve Lost, Old Nippon”, och syfta på att eftersom man kunde göra ett liknande material som silke, så skulle marknaden för nylon försvinna i Japan, och att de skulle förlora.

   De här två historierna är förstås bara påhittade, det var uppfinnaren Wallace Carothers som 1934 forskade fram nylon. Namnet kom från en namnkommite som hittade på ”No Run”, det blev baklänges, med ändringar, till nylon. Tydligen var inte tråden stark nog för att få kallas No Run. Carothers fick patent på nylon 1937, men tog livet av sig med cyanid strax efteråt eftersom han var sjukligt deprimerad.

   Elastan är ett annat syntetiskt material som är mycket elastiskt (det hörs nog på namnet), tål kemikalier bra och används bl a till baddräkter och strumpor. Det kallas också spandex, det namnet används i Nordamerika.

   Skillnaden mellan siden och syntetiska material är t ex att siden är ett naturmaterial, och syntet är framställt på konstgjord väg. Det positiva med siden och andra naturmaterial är att man kan bränna upp det när man inte vill ha det kvar längre, det skadar inte som syntet gör. Siden är inte elastiskt vilket ofta syntetmaterialen är. Man säger också ibland att naturmaterialen andas, men inte syntetmaterialen. Fördelen med syntet är att det ofta är lättskött medan man måste vara mera försiktig med silke. En av nackdelarna med syntet är att det ofta blir statiskt och det kan vara irriterande.
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