Läger Veckan! 
Mitt namn är Eddy Wilson. Det är mitt femte år. Lärarna på min skola tycker jag är besvärlig. Jag ställer till bråk för dom för jag kan inte förstå vad dom håller på med. Fröken Williams är min stöd lärare. Hon är den enda läraren som inte besvärar mig. Jag tycker det är svårt att läsa. Jag tycker till och med att det är svårt att skriva. 

Utan fröken William skulle jag dö. Vem som helst, som är den tjocka något liknande mig, får spendera en tid på datorn. Det får på mina nerver som är trängs allt det dumt, knäppas precis för att skriva. Fröken Williams har sån tålamod men mig. Hon förlorar aldrig hennes humör. Lik känselförnimmelse I slå det dumt avskärmar ibland. Men hon hjälper mig mycket. Ända skälet till att jag är här är beror på hon. 
The Joe Brown Outdoor Centre!

Dom bästa timmarna som har med skolan att göra var förra sommaren. Vi har något som heter läger veckan. Det betyder att vi åker bort en vecka med några lärare med oss. Dom gillar att åka iväg en helg med skolan. I stället för att vara på en strand i solen. Gör jag andra saker. Jag föredrar en tur till Joe Brown Outdoor Centre, Bangor, Norra Wales. Jag har hela veckan att paddla kanot och klättra i berg. Jag måste inte att läsa eller skriva mycket. Vi ankom på det utomhus centrerar precis i tid för en sen tea. Centrera var ett stort hus med laddar egentligen av lilla rum. Funderare I var det ett gammalt hotell som förbisåg havet. Vi gavs vår tea och visades till våra rum. Jag avslutade upp på den bästa britsen med att sova för John

Som var nedanför mig. Det fanns sex andra knatte i rummet. Beskåda från rummet var briljant. Jag  har alldrig någonsin sett havet någon  gång för. 

Pauline Wood in my group!

Vi var vakna klockan sju på morgonen. Den morgonen gick några för att åka kanot. Jag blev förvånad  när Pauline Wood var i min grupp. Det gjorde mig skrämde egentligen. Jag skrämdes så, därför att jag gillade henne.  
