Recension av Vinterviken

Titel: Vinterviken

Författare: Mats Whal

Huvudperson: John-john

Några bipersoner: Sluggo, John-johns mamma och John-johns mormor

Logg 1
Exposition: Den här boken är en ungdomsbok som handlar om en kille i 17års åldern som heter John-john och hans kompis Sluggo som också är 17år. John-john och Sluggo är gamla barndomsvänner, men har nu börjat i olika skolor. John-john har kommit in på en teaterskola. Sluggo och John-john är inte direkt några änglar till killar utan begår stölder m.m. En dag snor dom en kanot från en bil och paddlar över till ett ställe som heter Vinterviken. Där räddar John-john livet på en flicka och blir inbjuden till hennes hus av föräldrarna. I det huset gör dom senare inbrott. Storasystern till flickan som han räddade heter Elisabeth och har börjat i samma klass som John-john. John-john har en syster, en mamma och en pappa. Men föräldrarna är skilda så han bor bara hos sin mamma och syster. Han har en styvpappa också som heter Rolf, men John-john kallar honom för Skithuvet för att han inte gillar honom eftersom Rolf har behandlat honom illa.

Logg 2
Karaktär:

Om huvudpersonen John-john: Han är en snäll kille, men han hamnar ofta i bråk med rasister eftersom har är mörkhyad. På fritiden så boxas han och skriver väldigt mycket. Han hade bra betyg när han gick ut 9:an och kom in på en teaterskola. Han är väldigt tankfull och funderar mycket på vad kärlek och vänskap egentligen är. När han blir stor så vill han bli skådespelare som hans pappa var. Det var därför som pappan flyttade till Amerika

Elizabeth

Elisabeth är vad man skulle kalla en äkta snobb. Hon bor i en lyxvilla i Bromma med sin familj, shoppar när hon vill och alltid på NK. Hon är uppfostrad med silversked i munnen. Hon lever livet som många drömmer om men hon gillar det inte alls. Hon skulle mycket hellre vilja vara speciell. Hon känner sig som ”vem som helst” säger hon till John-John i boken. Hon tycker inte att hon passar in med de andra i hennes klass. Han gör henne lycklig och ger henne sådan kärlek som hon aldrig har fått uppleva. Han klättrar till t.ex. upp för hennes brandstege mitt i natten bara för att säga att han älskar henne. Kärlek är obeskrivlig, sådan kärlek han gav henne.
Sluggo
Sluggo är en ganska vild person av sig eller hur man ska förklara. Han snor drickor, Senare börjar han umgås med fel människor. Han gillar också förstås tjejer. Han är en riktig tjejtjusare han fantiserar om varje tjej han nästan ser på.
Logg 3
Miljö:
Handlingen utspelar sig i stockholmsmiljö. Huvudpersonen rör sig mycket i Vinterviken som ligger i Mälaren mellan Aspudden och Bromma. Själv tycker att författaren har gjort ett grymt jobb, Man får inte mycket bilder in i huvudet när man läser, Som är positivt. Här är en text ur boken som jag gillar extra mycket som man får en bra bild av ” På Stenkilsgatan står en Audi med en solrosfärgad tvåmanskajak på taket. Vi kommer släntrande förbi den på en väg mot tunnelbanestationen. Sluggo stannar till. Det är enda bilen på hela Stenkilsgatan. Den bara står där, Som övergiven. Inte ett liv, inte en katt. Ingenting syns, ingenting hörs. Kajaken är fastspänd på takräcket med ett rep, inte mycket tjockare än ett snöre. Sluggo sätter ut en hand och känner på det. Så lägger han huvudet på sned, tittar på kajaken och ser på mig. Paddlarna ligger surrade bredvid. Vips. Kniven i Sluggos hand. Ett snitt här, ett snitt där, ett snitt runt paddlarna. Vips. Vi springer med kajaken mellan oss. ” Jag gillar detta text ur boken, Jag får en tydlig bild av att dom står helt själva på gatan, ingenting hörs, Sen kollar dom på varandra och tänker samma sak. Vips, Så springer dom där med kajaken. Jag gillade miljön skarpt!
Logg 4 

Konflikter:
Det finns jätte mycket konflikter i boken man vet inte direkt vilka man ska välja tycker jag, Men här några i alla fall. En av dom viktigaste interna konflikterna är när John-John ska ta sina beslut om Elisabeth. Är han verkligen kär och är det värt Pga av att Elisabeths pappa Frank inte tycker om John-John och vägrar släppa in han i huset, Ska John-John kunna leva med att smyga upp till Elisabeths fönster varje gång dom ska träffas. Inbrottet, ska han göra det eller inte, Men tillslut bestämmer han ju sig att utföra det. Externa konflikterna finns det ganska många av också. Te x. Rasisterna. Dom hatar ju John-John pga hans ” Ras ” ursprung rättare sagt. Skithuvet finns det ju konflikter med också, Ska han bo kvar eller ska han flytta tillbaks till mormor. Skithuvet och John-John bråkar ganska ofta med. Mina egna reflektioner om konflikterna, Är lite annorlunda. Jag själv tyckte att han ofta tog rätt beslut i sina egna interna problem, Angående med Elisabeth m.m. Jag tycker att författaren Mats Wahl har gjort ett utmärkt jobb med denna bok med tanke på konflikter. När man läser om John-Johns egna interna konflikter börjar man tänka själv lite granna, Hur skulle man själv göra i denna situation. Det är mycket bra jobb!
Logg 5

Peripetin:

Det här var en av dom svåraste uppgifterna på denna recension tycker jag. Det finns ju flera vändpunkter. En ganska stor vändpunkt är när John-John börjar ta Elisabeth mer seriös, Alltså skippa träningarna, Dissa Sluggo. Då i filmen när sluggo kommer hem till John-John och dom ska gå till träningen men då John-John ut med Elisabeth, Då blir ju självklart Sluggo sur och det är en vändpunk för efter den situationen är inte John-John och Sluggo med varandra. Då blir Sluggo vänner med rasisterna i stället. En stor vändning och även upplösning är när John-John berättar för Elisabeth att frank gömmer Miro tavlorna och gör försäkrings bedrägeri, Elisabeth tror ju självfallet inte på John-John men får senare se att det var sant, Då blir hon mer negativ mot frank och vad ska man säga ” mer ” kär i John-John dom börjar va mer, Får mer känslor, Dom blir tillsammans igen. Där är upplösningen tycker jag i filmen men i boken är självfallet att elisabeth och dom flyttar, För boken och filmen slutar ju ganska annorlunda.
Logg 6
Avslutande Omdöme: 
Vad romanen har lärt mig: Den här romanen har lärt mig hur svårt det kan vara att växa upp som tonåring i ett ganska fattigt område samtidigt som man ser folk på andra sidan sjön, gottar sig i sina lyxbåtar och jättestora villor. Och att det är lätt att komma in på brottets bana när man är ung.

Varför den vart prisbelönt ?
Boken är verkligen bra, Jag tror den har fångat många vuxna som små. Jag tror många vuxna får blickar tillbaka till tonåren det där med att John-john måste verkligen kämpa för kärleken. Mycket händer just i hans ålder, Man börjar festa och kärleken börjar på allvar. Man fastnar för boken efter man läst några kapitel man vill verkligen veta vad som händer här näst.

Varför Mats Whal skrivit boken ? 

Mats själv kanske har upplevt samma situation som John-John, Svår uppväxt samt det med kärleken i filmen. Jag tror han vill förmedla till oss läsare att alla är lika värda, Spelar ingen roll om hudfärg, Rikedomar. Också en viktig sak han vill förmedla är att kärleken har inga gränser.

Vilken tid utspelas boken ?

Jag tror att boken utspelas på tidigt -90 tal. Man får en känsla när man läser boken att den utspelas på den tiden, Allt var ju så annorlunda då. Blickarna jag får framför mig när jag läser boken är -90 tal, Jag ser deras kläder och allt.
Vilka sätt John-John och Elisabeth är olika/lika ?

En viktig sak som gör dom verkligen olika är Elisabeths rikedomar. Hon bor ju flott, Annan uppväxt m.m men dom är ganska lika på flera sätt tycker jag. Båda har inte fått samma uppmärksamhet av sina föräldrar, Dom behöver varandra, Dom behöver kärlek. Det lever boken upp till.

Varför John-John hatar Skinhuvudet?

Skithuvudet behandlar John-John som skit, Kallar han dumma saker sen också att han är inte så snäll mot hans mamma, Han har ju en affär med systern i filmen samtidigt han är ihop med mamman.

Hur vinterviken var att läsa ? 
Vinterviken var som sagt mycket bra, Man fick klara bilder framför sig när man läste boken. Man ville bara fortsätta att läsa, Man ville veta vad som skulle hända här näst.
Citat : ” – Vilken as du är, säger jag. Vilket jävla as. Ha ihop med mammas karl och sen låtsas att han har jävla våldtagit dig och sen går på Grönan med honom och åka bergochdahlbana som en satans barnunge. Fy faen vilken syster jag har, fyfaen säger jag. Har du ingen skam i kroppen! 

· Skäll på mig så mycket du vill, Det ändrar ingenting. Jag älskar honom i alla fall.

· Älskar honom ?!

· Ja, jag älskar honom. Fast det begriper inte du. Du vet inte vad kärlek är.

· Vet inte jag ? säger jag. Vad vet du om vad jag vet ?

· Du vet ingenting om kärlek, Säger hon.

· Man borde spöa upp dig, Säger jag och höjer handen.

· Slå då, säger hon. Det är vell det enda du kan. ”

Jag kan känna hans känsla i kroppen att hans egna syrra är ihop med Skithuvudet, och det är inte en skön känsla.
Berättarteknik: Författaren har valt en berättarteknik med tillbakablickar där huvudpersonen fantiserar längtansfullt om att han är i Amerika med sin riktiga pappa.

Om jag känner igen mig i boken: Jag känner igen mig lite granna. Haft lite problem med uppväxten. Saknar den uppmärksamheten man aldrig fick. Varit nära på att komma in på fel spår i livet, Att umgås med fel folk. Jag minns tillbaka väldigt mycket från boken.
Logg 7

Jämför filmen med boken: Själva filmen börjar med att Sluggo och John-John går runt och snackar lite, Bara går runt och softar. Sedan får man så när dom går in i en butik och börjar tjaffsa lite med butik ägaren om en dricka, Sen när dom är påväg ut snor Sluggo en dricka, Sen sätter dom sig vid hamnen och snackar lite om tjejer och att dom jätte gärna skulle vilja ha en båt och åka över till andra sidan. Då slår det till dom i huvudet att dom skulle sno en båt, Dom går mot stan och ser en bil med en kanot på taket. Och dom börjar agera direkt och skär loss kanoten och sticker. Bokens början är lite annorlunda mot filmen. Den börjar såhär. Sluggo och John-John snackar lite allmänt sen kommer dom in på ett samtals ämne varför John-John pratar med sig själv, det var inge bra för Sluggo visste en som hade samma problem och blev påkörd för han fokuserade på att snacka med sig själv än att kolla sig för. Det är skillnaden i början, Men den största skillnaden i hela boken är att John-Johns mormor finns inte med i filmen, hon hade en ganska stor roll i boken för John-John sov ju hos henne osv. Det tycker jag är största skillnaden. En av scenerna i filmen jag gillade starkt är när 
Skithuvudet ska såkallat döda John-John för han siktade en pistol mot han efter han hade våldtagit hans syster. Musiken i filmen var ganska gammal, Fast den passade in på rätt ställen t.ex. när dom gör inbrott hos villan, Då är det lite läskigare musik.
Om jag rekommenderar den: Ja, jag rekommenderar verkligen den här boken. Det är en av dom bästa böckerna jag har läst. Den är ganska lättläst, men man får fundera lite då och då på det han skriver. Den är så spännande och underhållande att man inte vill lägga ifrån sig boken för än den är utläst. Det här är en av tre böcker. Jag har läst alla tre, men jag tyckte att den här (första boken) var bäst. Vinterviken är även filmatiserad och fick väldigt bra kritik av många som såg den.
Av Zacharias Danielsson. Scheele skolan 9cd 3.
