Studiearbete 1

1. 

Den väsentliga skillnaden är att mitos är en vanlig/könlös celldelning.


Medans meios är en celldelning som har ett kön, som även är sexuellt.

2.

En gen består av ca 35-45tusen olika gener, och alla har sitt egna jobb. En gen består av olika kvävebaser som bildar en kod tillsammans, med ett sepciellt budskap. Det betyder att en gen är en sträng av kvävebaser och alla dessa strängas bildar sina egna betydelser för kroppen.

Man kan se DNA som är en sak som är i bokstavsordning.

Den ordningen beskriver hur cellen ska tillverka massor av proteiner som sedan används till att bygga upp enzymer som styr kroppens handlingar. Dessa proteiner byggs av cellen genom att använda aminosyror.

3.

Baby 1 – Blodgrupp 0.

Baby 2 – Blodgrupp A.
Föräldrar 1 – Blodgrupp 0 och AB.
Föräldrar 2 – Blodgrupp 0.

Vi har alla blodgruppssubstanser dessa blodkroppar kallar vi A, B, AB och 0. Om någon föds med blodgrupp A så får man antikroppar emot B och vice versa. Även dessa antikroppar är inte utbildade att bekämpa 0 substansen.

Genom att föräldrarna med barnet som hade blodgrupp 0, och föräldrarna med blodgrupp 0 och AB. Då inte 0 substansen kan bekämpa antikropparna så måste barnet 1 ha föräldrarna 1.

Barn1 tillhör föräldrarna1 och Barn2 tillhör föräldrarna2.
3B.

Nej, då inte blodgruppen har hunnit blivit färdigtställt, innan en viss ålder.

4.
*Den biologiska mångfalden


En genetik variation inom arten är en nödvändig process för att livet ska kunna fortsätta utvecklas, även kunna anpassas till nya förutsättningar.

Resurserna inom genetik är väldigt viktiga för att kunna skapa och utveckla nya mediciner och grödor. Det finns så många växter som inte blivit kartlagt, vem vet vad för medicinska substanser dessa växter kan producera.

Brist på en variation av en art kan leda till sjukdomar, det gäller även små populationer. Den sjunkande genetiska variationen blir en grund på inavel och genetisk drift. Inom växt och djuravel finns en risk att bara ett fåtag individer får föra sina gener vidare till nästa generation.

*Jordbruket
Det moderna jordbruket i mellanöstern, uppkom för cirka 12 000år sedan. Tack vare arkeologiska fynd kan man se hur den nya livsstilen spreds sig oerhört snabbt, varje år så blev det en utökning med någon kilometer över Europa och Asiens vidder.

Hur kan detta komma sig?, lärde sig människorna som levde vid jordbrukarna de nya metoderna som ledde till att dom tog över dom? Eller blev det så populärt med jordbuk så att det trängde undan jägare.

Det har även visat sig att ett antal genvarianter som är väldigt vanligt i Mellanöstern kan det bero på vad som hänt?, för ju länger västerut man kommer i Europa ju ovanligare blir dessa genvarianter. Det är precis det man kunde förvänta sig om människor inte bara jordbruksmetoderna som sakta bredde ut sig ifrån Mellanöstern.
Det har hittats genvarianter väster på det europeiska fastlandet där det finns baskiska ortnamn, där har man hitta dessa genvarianter som är oerhört ovanliga i resten av Europa. Men även detta så vet man att dessa områden var ett av de sista som nådde av jordbrukets expansion. Det kan  betyda att Baskerna kan mycket väl vara de folk som har kvar den äldre europeiska befolkningens genvarianter.
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