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Sammanfattning
Jag har undersökt några frågeställningar angående sökmotoroptimering i denna rapport. Dessa är de frågor jag har ställt mig och sedan sökt svar på:
Hur gör man sin sida sökmotoroptimerad?
Vad är egentligen den osynliga webben och varför finns den?

Hur finner man det man söker, hur söker man bäst på nätet?

Jag har framförallt använt mig av den källa som angavs i fallbeskrivningen till uppgiften, en text om den så kallade ”osynliga webben”, som beskrev vad den osynliga webben var för något, varför den kallas för osynlig och några kommentarer och tankar kring undersökningar man hade gjort om just den osynliga webben. Undersökningarna, gjorda av BrightPlanet, visade hur omfattande den osynliga webben faktiskt är och jämförde den med ”ytwebben” och undersökningen konstaterade även att kvaliteten är högre på den information som finns i den osynliga webben än den information man finner i ytwebben.
Jag har även haft hjälp av en del sidor på nätet som handlar om framförallt sökmotoroptimering, hur man gör sin hemsida sökmotoroptimerad. Med detta menas att hemsidan kommer högt upp på träfflistan när någon söker efter information via en sökmotor. Det finns olika metoder man kan använda sig av för att få sidan att komma högre upp på denna träfflista och att den kommer högt upp är varje webbmasters intresse, eftersom då får sidan mer exponering och fler besökare och man kan tjäna mer pengar på den.
Jag har även studerat boken Webbdesign av Rolf Molich för att finna svar på frågan om hur man ska bära sig åt för att göra den optimala sökningen på nätet, vilka metoder man kan använda för att orientera sig i sökmotorernas funktioner så att man inte går vilse bland all information, utan söker på ett träffsäkert sätt och alltid hittar vad man letar efter. När man ska använda nätet är det viktigt att man kan hantera sökmotorerna på rätt sätt, därför att utan dem är man i princip hjälplös.

Problemformulering
Jag ska med denna rapport behandla några frågeställningar angående sökmotoroptimering. Internet används till stor del för att människor ska söka reda på information, på ett så snabbt och smärtfritt sätt som möjligt. Detta ställer förstås krav på Internet och man söker på nätet via så kallade ”sökmotorer”. Det är på dessa sökmotorer som det framförallt ställs krav i detta sammanhang. Det krävs en del för att en sökmotor kan anses bra. Man ska kunna hitta det man söker och man ska kunna göra det så fort som möjligt.
Internet är enormt och innehåller gränslöst med information. Oavsett vad man söker bör man alltså kunna hitta det. Det är dock inte alltid så lätt. Man kan ”gå vilse” i den enorma mängden av information och i dessa stora informationsflöden kan det vara svårt att träffa rätt och hitta exakt det man är ute efter, utan man kommer alltid i kontakt med en massa information som man inte har begärt. Detta är ett bekymmer.
När man själv har gjort en hemsida vill man att folk ska besöka den och sökmotorerna kan vara till stor hjälp när man vill locka folk till sin hemsida. Det gäller att folk får fram min sida via sökmotorn när de letar information. Alla sidor kan inte hittas via sökmotorn, utan det finns ett stort ”mörkertal”, det finns alltså stora kvantiteter information på nätet som inte är träffbara genom sökningar via sökmotorer. När man söker graderas också träffarna. Vissa sidor hamnar längre upp och andra hamnar längre ner bland träffarna man får på sin sökning.
När man har en hemsida vill man att den egna sidan ska hamna så högt upp som möjligt bland träffarna folk får fram när de söker. Jag vill bland annat utreda hur man ska agera för att det ska bli så. Så kallade ”dynamiska hemsidor” går inte att leta reda på via sökmotorerna, utan dem får man hitta på ett ”manuellt” sätt. Med dynamiska hemsidor menar jag hemsidor vars information enbart kommer från databaser och annat, som det står i fallbeskrivningen.
I fallbeskrivningen talar man om en osynlig webb, de mängder av information som inte sammankopplas med sökningarna på sökmotorerna. Där finns sådan information som faller ur sökningarna, som inte redovisas när man söker och därför blir okänd för användaren. Jag vill utreda detta närmre. Jag vill undersöka förhållandena kring den osynliga webben och ta reda på vad den egentligen är för något och hur det kan komma sig att det finns en ”osynlig webb”.
Det står i fallbeskrivningen att man riskerar att missa mycket av den bästa informationen på nätet om man enbart förlitar sig till sökmotorernas försorg. Det krävs nog att man på något vis går bortom sökmotorerna. Det finns massa databaser på nätet som man inte kan nå via sökmotorerna. Det finns även mycket information som lagrats i annat format än text som kan vara svårt att hitta och det finns information på olika typer av forum och annat som kräver att man registrerar sig som användare och loggar in (detta är i de flesta fall gratis, men kostar ibland pengar) för att man ska nå den. Det finns alltså information som kräver en ”motprestation” av användaren för att man ska få ta del av den.
Lärandemål

Med denna rapport riktar jag några frågeställningar som jag sedan ska söka igenom vissa specifika källor för att besvara så gott det går. Det är här på sin plats att fastställa just vilka frågeställningar jag vill utreda. Målet med detta arbete är att ta reda på hur man ska få en hemsida som man själv har gjort att klara sig bra när det gäller sökmotoroptimeringen. Man vill att sidan ska göra så bra ifrån sig som möjligt när folk söker på en sökmotor.
Det jag vill säga är att jag ska ta reda på hur man bär sig åt och vilka metoder man kan använda för att min egen sida ska komma så högt upp på träfflistan som möjligt när någon söker efter information på en sökmotor. Som webbmaster har jag förstås som målsättning att min sida ska besökas av så många som möjligt och att så många som möjligt får upp ögonen för den så att jag kan nå ut med min information, så att jag kan sälja mina varor eller vad det nu kan tänkas vara som är själva syftet med sidan.
Den överhängande delen av information på nätet – över 99 % - går inte att leta reda på med hjälp av sökmotorerna, utan man måste ta till andra medel. Jag vill veta mer om vad den osynliga webben egentligen är och hur den har uppkommit. Jag vill utreda om det finns några specifika metoder man kan använda sig av när det gäller att komma i kontakt med den osynliga webben. Jag vill också rent allmänt ge ett svar på frågan hur man ska finna det man söker.
I fallbeskrivningen har man angivit en källa som behandlar detta om den osynliga webben. Det är en text publicerad av en elektronisk tidskrift och texten ligger alltså ute på en hemsida på nätet. Det här är den text jag talar om:
Bergman, M (2005) The Deep Web: Surfacing Hidden Value. JEP the Journal of Electronic Publishing (finns på: http://www.press.umich.edu/jep/07-01/bergman.html)

Jag tänker även i viss mån använda mig av kapitlet om sökning i:

Molich, R. (2002). Webbdesign med fokus på användbarhet. Lund: Studentlitteratur
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Hur gör man sin sida sökmotoroptimerad?
Vad är egentligen den osynliga webben och varför finns den?
Hur finner man det man söker, hur söker man bäst på nätet?

Det finns både en så kallad ytwebb och en ”osynlig webb”. Detta har jag beskrivit här ovan. Den osynliga webben är den överhängande delen av information på nätet. Det rör sig om databaser och information som man enbart kan nå genom att logga in på olika ställen osv. När man vill göra sin sida sökmotoroptimerad, alltså koordinera den med sökmotorerna på bästa möjliga sätt och om man vill att sidan ska komma högt upp på träfflistan när någon söker så måste man först och främst se till att den är en del av ytwebben. Ytwebben är de sidor som man får fram som direktträffar via en sökning på sökmotor och är alltså inte sådan information som man måste klicka sig fram och tillbaka för att kunna komma åt.
Det finns vissa omständigheter som gör att en sida och viss information på nätet är delar av den osynliga webben. Man måste undvika dessa omständigheter. Detta går att göra genom att inte ha krav på inloggning på hemsidan, att vem som helst har tillgång till den utan att logga in, att man inte lagrar en massa information i form av bilder och filmer och annat, utan i första hand text av olika slag (eftersom ren text är det som man i första hand hittar via sökmotorernas sökningar).
Till att börja med kan man registrera sin sida hos de största sökmotorerna. Det brukar finnas en funktion för det. Företaget SEO har länkat till de sidor där man kan registrera sig (http://www.seo.se/registrera.asp). Den allra största sökmotorn, Google, använder sig av ett rankningssytem för olika hemsidor som kallas för pagerank (http://www.seosverige.se/seo/pagerank/vad-ar-pagerank/). Man får pagerank genom att andra hemsidor länkar till min sida och hur hög pagerank man får styrs av hur många sidor som länkar till min och hur hög pagerank dessa sidor i sin tur har. (http://www.seosverige.se/seo/pagerank/hur-far-man-pagerank/). Detta är ett sätt att öka sin sökmotoroptimering.
När det gäller detta med länkarna så är själva länktexten, och de ord som beskriver länken, väldigt viktiga. Sökmotorer har en poängsättning och olika delar av sidan har olika poäng och värderas olika högt. Det viktigaste är själva länkarna och hemsidans titel. Det är där man bör ha de ord som bäst beskriver hemsidan och som man helst vill att sidan ska sammankopplas med. (http://www.seo.se/sokmotoroptimering_6.asp). Om man tänker igenom detta så kan man komma långt när det gäller sökmotoroptimering.
Nu har jag behandlat ytwebben lite och skrivit om hur man ska bära sig åt för att göra bra ifrån sig där och komma högt upp på träfflistorna. Nu vill jag däremot undersöka den andra delen av nätet, nämligen den osynliga webben. Den osynliga webben är en krånglig företeelse och kan vara besvärlig att ha att göra med, det är svårt att finna det som sökmotorerna inte hittar, för i detta fall måste man söka reda på informationen helt manuellt och kan inte förlita sig på någon form av automatisering i form av hjälp från sökmotorer eller annat.
De stora sökmotorerna bygger på ett system där man ska registrera sin egen hemsida för att den ska finnas med som en potentiell källa till information när man söker och Google bygger som sagt också på det här systemet med pagerank, som innebär att andra sidor måste länka till min sida för att den ska kunna bli rankad och komma högt upp på träfflistan. 99 % av nätet går inte att finna genom en sökning på Google, den största sökmotorn. Google försöker utöka sitt ”söknät” så mycket det går med hjälp av så kallade ”spindlar” som letar sig vidare mellan länkar i de olika sidor som finns representerade hos Google så att sökningarna kan utvidgas och omfatta ännu fler hemsidor och källor, men det räcker inte. (Bergman 2005, The Deep Web).
Företaget BrightPlanet har utvecklat någon metod man kallar för BrightPlanet Technology, som går att använda för att söka i den osynliga webben. Teknologin söker igenom flera olika delar av nätet på samma gång och så laddar den ner dokument som den sedan indexerar och sedan söker den igenom dessa dokument för att se om de är relevanta, i enlighet med vissa inprogrammerade instruktioner. (BrightPlanet, LexiBot Pro v. 2.1 User's Manual, april 2000, 126 ff.) BrightPlanets teknologi beskrivs som den enda teknologi som kan söka igenom den osynliga webben och identifiera och klassificera den på olika vis.
Michael K. Bergman skriver om att BrightPlanet har gjort en undersökning som visar att den dolda webben är ungefär 500 gånger så stor som ytwebben och att information i den dolda webben även har mycket högre kvalitet och även, faktiskt, att 95 % av informationen i den dolda webben är sådan information som är tillgänglig helt utan någon form av betalning eller krav på att man registrerar sig som användare någonstans. (Bergman 2005, The Deep Web).
När Bergman skulle analysera den osynliga webben så har han använt sig av speciella sökmotorer där man tydligen kan söka i databaser. (Bergman 2005, The Deep Web) Dessa databaser går inte att finna via de vanliga, ”etablerade” sökmotorerna, såsom Google och andra där det krävs att man registrerar sin sida för att finnas med i deras sökningar osv. Bergman filtrerade i olika steg de sidor han fick fram, för han var tvungen att sålla ut vilka sidor som verkligen tillhörde den osynliga webben och många sidor som han ursprungligen hade med i gallringen sållades bort efter att det visade sig att dessa faktiskt var sökmotorer själva. (Bergman 2005, The Deep Web)
Anledningen till att det ens finns en osynlig webb är för att sökmotorerna inte kan hitta de sidor som utgör den osynliga webben. Man tänker alltså som så att det som inte syns eller går att hitta via sökmotorerna är osynligt, men det finns ändå. Dagens sökmotorer är än så länge oförmögna att söka igenom sådan information som finns i ”dynamiska” databaser, sådan information som kräver inloggning, sådan information som finns lagrad i form av flashfilmer, olika typer av bilder m.m. Det är sökmotorerna som gör detta till en osynlig webb, eftersom sökmotorerna inte klarar av att hantera denna del av webben.
Sökmotorerna kan såklart ändå ha en användbarhet, även om man inte kan nå den osynliga webben med hjälp av dem. Mängder av information finns även på ytwebben, även om mängderna vad gäller den osynliga webben är långt större. Det är bra att det finns verktyg för att söka igenom ytwebben. Exempelvis sökmotorn Google är väldigt snabb och söker igenom miljontals sidor på bara någon sekund. Användandet av nätet skulle bli väldigt haltande om man inte hade sökmotorer till hjälp, utan hade fått söka reda på all information helt manuellt.

Sökmotorer innehåller ett antal olika funktioner som vissa kanske inte känner till. På Google kan man exempelvis söka på bilder, nyheter, grupper och olika former av informationskällor. Man kan både göra en ”vanlig” sökning och avancerad sökning. När man gör en avancerad sökning får man möjligheter att anpassa sin sökning. Man kan skriva ner en exakt fras som man söker, man kan exkludera ord från sin sökning, man kan söka på olika språk, man kan söka från olika länder, olika typer av filer osv. (http://www.google.se/advanced_search?hl=sv).
Rolf Molich skriver om hur man bör bära sig åt och hur man bör göra om man själv ska göra en sökmotor. (Molich 2002, kapitel sju – sökning). Det är viktigt att erbjuda både enkel och avancerad sökning. De flesta sökningarna är enkla, så funktionerna i den avancerade sökningen är mestadels onödig att erbjuda, men det avancerade sökalternativet bör finnas valbart ifall användaren någon gång önskar använda det. (Molich 2002, s. 92). Sökmotorns uppgift är att hjälpa användare att hitta information, så om en sökning misslyckas bör man få erbjudande om att på något vis ändra sökningen för att på så vis kanske få någon träff.
Ett bekymmer vid sökning är att användaren stavar fel, stavar ett ord på ett annat sätt än det är stavat på hemsidorna. Då finns det en metod med fonetisk sökning som kan åtgärda detta. Om användaren skriver ett ord så som det uttalas (och alltså inte rätt stavning) så hittar den fonetiska sökningen sidor med detta ord fast med dess rätta stavning. Detta är ett verktyg där typiska och vanligt förekommande stavfel finns inprogrammerade och så även inprogrammerat hur dessa ord ska stavas egentligen. (Molich 2002, s. 100). Det finns även ett verktyg som kan ändra böjningsformen på ett ord om den böjningsform användaren har skrivit in inte ger några träffar, så att man på så vis förhoppningsvis kan få några träffar istället. (Molich 2002, s. 101).
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