Introduktion: (spela förbannad) 

ÅH! Herregud! Vet ni vad jag hatar? Vet ni vad som gör mig så förbannad? Det är att vara sur, att ständigt vara förbannad. ÅH, vad jag hatar det. Har ni aldrig känt så? Vet ni va det beror på? Vet ni det?! Det finns ingen som ställer upp för en. Alla har sviket en. Alltså, mina föräldrar lyssnar aldrig, hinner inte med eller så är det något annat skit. Visst gör det en så förbannad, så sur. Det är en ilska, ett hat som man bara vill ta ut på någon. Eller hur? Slå ner någon, slå sönder något sno nåt eller vafan vet jag. Eller hur?

Även om ni här inne kanske inte känner igen er är det precis så här många ungdomar i Sverige känner det. Många känner sig svikna från flera håll. Svikna av skolan, samhället, men främst av sina föräldrar. 
Jag har valt två texter ur häftet. Den ena är en text ur Anders Carlbergs Generations klyftan hotar demokratin som heter Personlighetens vagga. Den handlar om ett hur barns uppfostran eller brist på uppfostran får barnen att i framtiden välja en kriminell bana. 

Den andra texten är en text av Maria Marchners som heter ”en avhoppares berättelse”. I texten får vi möta Jonny. En före detta nazistisk ledare som berättar hur hatet förde honom till nazismen. I texten beskrivs också hur Jonny blivit sviken av hans föräldrar, och hur detta gjorde honom förbannad. Detta ledde honom till nazismen. 

Jag tycker att båda dessa texterna har ett väldigt intressant tema. De handlar om hur en blandning av frustration, brist på en bra uppfostran och en individs avsaknad av ansvar för sina handlingar slutar i kaos.

I Anders Carlbergs text säger han så här: ”Arv och miljö gör oss till den person som vi en dag kanske tvingas konfrontera som vuxen.” Är det så här? 

Arvets del är självklar. Den bestämmer vilka färdigheter man har från början så som kön, utseende, eventuella sjukdomar, fysiska och i viss mån även psykiska förutsättningar etc. Arvet begränsar på så sätt vad man blir för slags person. Men arvet begränsar inte hur man blir som person. Arvet bestämmer inte om du blir en snäll, elak, pratglad, prydlig eller rolig person.   
Arvet har därför en väldigt viktig del i vem man som småningom blir. Du blir inte världens bästa manliga fotbollsspelare om du är född kvinna och gravt handikappad. 

Miljön spelar också en stor roll. Var i världen man föds, vad för slags föräldrar man har och vilket samhälle man lever i, kan spela stor roll för vilken människa man blir. Miljön bestämmer modersmål, kulturella värderingar och kan även i viss mån bestämma moraliska värderingar. Föräldrar är en stor del av miljön och har en stor inverkan på oss som barn. De har förmåga att lämna stora avtryck hos oss. Även ett utelämnat avtryck är ett avtryck. Ett som oftast inte är positivt. 
En individ med en dålig eller kanske utelämnad uppfostran blir många gånger väldigt förbannad. 

I Maria Marchners text ”En avhoppares berättelse” säger Jonny så här:
”Och jag kände igen hatet hos nazisterna. De var lika förbannade som jag. För Jonny var förbannad. Han kände sig sviken av alla.” 

På det här sättet är faktiskt nazismen bra. Nazismen är nämligen uppbyggt av att göra det svåra och jobbiga enkelt. Hitta en syndabock! Det är deras fel. Det är vi mot dom! Det är svart på vitt. Så här är det, slå ner dom jävlarna. Hitta någon att ta ut det hat man har inom sig på. 

Men trots att många ungdomar med en dålig uppfostran väljer en kriminell bana är det ingen ursäkt för deras agerande. 
Jag vill förklara hur vi utvecklas till de människor vi blir en dag. Att arv och miljö spelar sin roll men att det viktigaste är karaktären, individen.  

Jag har nämnt att det är individen som ”väljer” en kriminell bana. För jag menar att det är så det är, det finns säkerligen flera faktorer som påverkar dessa ungdomar att göra det valet men valet är ändå deras.  

Hur man handlar och varför bestäms av en själv. Miljö och även arv kan påverka en men det slutgiltiga valet står hos individen. 

Har du en inomboende ilska kanske pga att föräldrarna svikit din uppfostran är det upp till dig om du tar ut din ilska på någon eller hjälper andra i liknande situationer. 
Det är du som bestämmer hur du handlar, varför du handlar så och konsekvenserna för det bär du ansvaret för. Det är alltså så att trots att miljö har så pass stor inverkan på oss är det individens uppgift att tolka allt detta. 
Jag har även valt att visa en bild. Det är Bilden Avtryck, Sjöbergs bild, från första sidan. Den visar en sko som gör avtryck på marken men formen på skon skiljer sig från avtrycket. 
Detta tycker jag illustrerar bra vad jag vill förmedla. Det är miljön som gör ett avtryck men individen som bestämmer vilket intryck det gör på en. 

Om ungdomsbrottslingar och liknande. En gemensamnämnare är att de alla tycks ha varit utsatta för kvalitetstiduppfostran: ”Mina föräldrar hade inte tid” ”Dom lyssnade aldrig” ”Han var alltid bortrest” ”Hon hann inte”. (Generationsklyftan hotar demokratin. Anders Carlberg)

Presentation av bild och text. 
Varför har jag valt den? 
Förklara vad den säger mig.
 Motivera mitt val. 

5 min 
Chockstart. Förbannad och högljudd. 

Resonemang. Presentera – infallsvinkel, vad texterna säger mig, motivera. 

Avslut. Funderare med bilden som avstamp. 

