EU

Grunden till EU idag är det så kallade Romfördraget 1957, Föredraget är uppbygga i två avtal, Kol och stålunion, det andra är en gemensam forskning av fredlig användning av kärnenergi. 

EU har fem gemensamma institutioner, Ministerrådet, Europeiska kommissionen, Europa parlamentet, EG-domstolen och revisionsrätten. 

Ministerrådet

Ministerrådet, som egentligen heter Europeiska unionens råd, är EU:s högsta beslutande Råd. I många frågor sker beslutsfattandet genom med beslutande med Europa parlamentet. 

Europeiska kommissionen

Europeiska kommissionen har 27 ledamöter, kommissionärer, en från varje medlemsland. 

Europa parlamentet

Europa parlamentet har 785 ledamöter, 19st är svenskar. Ledamöterna väljs vart femte år i allmänna val av medlemsländernas invånare. 

EG-domstolen

EG-domstolen ska garantera att medlemsländerna följer EU:s olika fördrag och övriga regler. 

Revisionsrätten

Revisionsrätten kontrollerar EU:s inkomster och utgifter. 

Sedan 1 januari 2007 har EU 27 medlemsländer. Medlemsländerna är Belgien, Bulgarien, Cypern, Danmark, Estland, Finland, Frankrike, Grekland, Irland, Italien, Lettland, Luxemburg, Litauen, Malta, Nederländerna, Polen, Portugal, Rumänien, Slovakien, Slovenien, Spanien, Storbritannien, Sverige, Tjeckien, Tyskland, Ungern och Österrike. 

Kandidat länder är. Makedonien, Kroatien, Turkiet.

Det har varit Hård kritik mot EU:s lagförslag om datalagring att Polisen ska kunna ta fram allt om hur varje medborgare har ringt, mejlat och surfat de senaste två åren. Många politiker tycker att dom har gått för långt gällande övervakning.

