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BRÖSTCANCER
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Inledning
I denna uppsats kommer jag att skriva om bröstcancer. Fördenskull att det fångar min uppmärksamhet för att det är ett av det absolut viktigaste ämnen som är ständigt aktuella. Dock har man inte kommit på det bästa botemedlet än efter all den forskning som har förekommit kring just det här ämnet. På grund av detta tar jag chansen nu att fördjupa mig lite mer om bröstcancern för att få rikare kunskaper om det. För att cancern kan drabba en människa i alla åldrar. Ändå är det vanligare att en äldre individ drabbas av det än en minderårig.


Orsaker
En människokropp har mellan 50 000 och 100 000 miljarder celler. Dessa celler dör för att sedan ersättas av nya hela tiden. 
Sjukdomen uppstår genom en förändring i de gener som reglerar tillväxten och delningen i cellerna. Därefter börjar cellerna att dela sig helt okontrollerat och fortsätter att expandera utan att ta hänsyn till de friska omgivande cellerna. Vilket leder till att en tumör bildas som kan spridda sig och bilda dottertumören metasatser.
Vissa svullnader kallas för beniga tumörer. Dessa rangordnas inte som cancer, de är godartade tumörer. Exempel på benigna knölar är vårtor och fettknölar i huden.
Den elakartade cancern kallas för malign tumörsjukdom. För att denna typ av cancern ska uppstå så krävs det att en mängd avvikande faktorer ska samverka på ett komplicerat sätt. 

Cancer drabbade personer kan indelas i två olika grupper; de som angrips av cancersjukdomen pågrund av att ha utsätts för cancerogena ämnen och de som drabbas av sjukdomen pågrund av ärftliga gener.

Två olika slag av cancern:
Carcinom – Det är den vanligaste formen av bröstcancern och uppstår i bröstens körtelgångar och i den inre, mjölkproducerande delen. Dock finns det risk att den sprider sig till andra partier i kroppen.
Duktalt carcinom ”utgår från det lager av celler som klär insidan av körtelgångarna” till skillnad från Lobulärt carcinom ”utgår från den mjölkproducerande delen av körtel”
Sarkom – Är den andra sorten av bröstcancer som uppstår i bröstets stödjevävnad och kan sprida sig via blodbanan till kroppens andra organ.

Symtom
· Det vanligaste symtomet vid bröstcancer är en knöl i bröstet. Dock är de flesta svullnaderna av benigna karaktärer.  
· Knölar i armhålan - Ibland kan dessa svullnader bli så stora att de syns. För att vid vissa tillfällen kan en tumör spridas snabbt och kännas i armhålan. 
· Förstorat bröst - vissa svullnader gör att brösten blir större och känns hårdare.
· Sår på huden över bröstet.
· Våtindragning eller indragning av hud.
· Hudrodnad.
· Eksem på bröstvårtan.
De allra flesta bröstcanceranfallen upptäcks vid en mammografiundersökning.  Ändå kan man finna knölarna i tidigt skede genom periodiska hälsoundersökningar.

Undersökningsmetoder
Alla kvinnor bör själva utföra en regelbunden undersökning av sina bröst. 
Undersökningen görs lämpligen efter menstruationens sista dag. 
Det är vanligt att kvinnor får s.k. godartade knölar i bröstet. Dock måste kvinnan söka läkare snabbt för att utesluta eventuell cancertumör. Genom en kontinuerlig självundersökning skulle de allra flesta cancertumörerna upptäckas i en tidig fas. 
Det förekommer i huvudsak tre olika metoder för att kunna fastställa diagnosen bröstcancer.
· Läkaren känner igenom bröstkörteln och granskar lymfkörtlarna i armhålorna. 
· Mammografi – En s.k. mammografi görs för att kunna diagnosticera förändringar.  Man kan använda röntgenmetod med stor säkerhet för att avgöra om det är en bröstcancertumör eller inte. 
· Finnålspunktion - Om läkaren misstänker en elakartad knöl så kan han punktera tumören med en kanyl. Alltså suger man upp celler som man sedan skickar på cytologisk undersökning för att fastställa eventuella tumörceller. 
Biopsi kallas det när det krävs att en del av tumören tas bort för cytologiska undersökningen, vid vissa tillfällen.
Behandling:
Den vanligaste typen av de behandlingar som man utförför att avlägsna cancertumören är operation. Detta kombineras för det mesta med strålbehandling och tidvis med hormonbehandling eller cytostatika(cellgift). Om tumören är för stor eller om den finns på flera ställen i bröstet så opereras hela bröstet bort. Men om tumörceller har spridit sig till lymfkörtlarna så ges patienten oftast s.k. cytostatika innan operationen utförs på två eller tre månader innan.  
De kvinnor som genomgår bröstoperationen som hela bröstet tas bort, får välja mellan en yttre protes eller ett nytt bröst på kirurgisk väg eller så kan de välja att ha det som det är, med ena bröstet borttaget. 
Inemot var tionde kvinna som genomgår en operation för bröstcancer får efter operationen en vätskesvullnad (lymfödem) på den opererade sidans armhåla. Det kan kännas stelt i axeln och vissa svårigheter med armens rörelse uppstår. Dock kan det motverkas med sjukgymnastik och på så sätt hålls svullnaden tillbaka på ett effektivt sätt. 

Eftervård
Genom att ge patienten en strålningsbehandling eller medicinsk behandling efter operationen, minskar risken att cancersvulsten kommer tillbaka. Och den påbörjas efter att operationsärret har läkt. Konsekvenserna av dessa behandlingar är att huden kan bli röd och irriterad samt finns det risk att sår kan uppstå. 
Det är bara under de första åren som det är störst risk för återfall. 

Prognos
Kvinnan bör komma tillbaka efter behandlingen för regelmässig kontroll. Sedan undersöks operationsområdet, lymfkörtlar och det bröst som inte är opererat med mammografi. 
Prognosen för att överleva bröstcancer har ökat successivt de senaste åren. För de flesta cancerformerna räknar man med femårsöverlevnad, dvs. man räknar hur många det är som lever fem år efter att de fått sin diagnos. Men när det gäller bröstcancer så är det tioårsöverlevnad. För att återfall av cancer kan uppstå även efter fem år.  




















Källor:
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