Nationalismen växer fram
Tyskland historia började långt innan landet enades år 1871, dock har det aldrig existerad som en förenad nation. Av den orsaken att statens övertagande av ”kyrklig egendom” sammanband andra länder pågrund av reformationen men splittrade de tyska staterna ännu mer.  
”Efter det trettioåriga kriget lämnades tyskland åt sitt öde.” Landet var alltså inget mer än bara en håla i Europa som fungerade som uppmarsch region för de utländska arméerna. Inte nog med det så ”användes” tyskland även som ett slagfält.  Avtrycken av dessa krig fanns kvar ända in på 1800-talet, då Tyskland vandaliserades av utländska arméer även om de inte hade något med dessa krig att göra. Denna rike blev ett offer för resten av Europas politik. Konsekvenserna blev enorma och folket fick lida oerhört mycket. Det var då, tankarna om ett enat tyskland började ta former .  Detta skulle förverkligas under Preussens ledning. 
Tyskland led av brister på egen kultur samt hade en komplex för sin egen kultur. Så som många andra länder i Europa var, så var även Tyskland avundsjuka på Frankrikes kultur och försökte därför efterlikna de på olika sätt. Just då föddes den tyska nationalismen, som motsatt förhållande till den franska kulturen och dess påverkan.  Det var även för det tyska folkets fruktan att ännu en gång bli offer i de värdelösa striderna. 
 
Eftersom Tyskland är ett enat land idag så kan man säga att nationalismen var den huvudsakliga orsaken till att Tyskland bildades. Av den orsaken att nationalismen tog form efter att Preussen förlorade slaget mot Napoleon tidigt under 1800-talet. Dock började nationalismen utvecklas mer när politikerna och poeterna ville enat det tyska folket.  Deras planer lyckades framförallt pågrund av de ambitiösa och målmedvetna ungdomarna som tog åt sig politikernas och poeternas idéer som ville åt ett enat tyskland.


