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Fakta
Emil i Lönneberga, är en barnfilm. Den spelades in på Gibberyds gård utanför Vimmerby 1971. Fast i filmen skall det föreställa att vara i slutet på 1800-talet.

För regi stod såklart Olle Hellbom (han har regisserat de flesta Astrid Lindgrenfilmer). 

Synopsis

Emil är en ljushårig liten pojke som bor på gården Katthult i Småland. Han bor med sina föräldrar, sin lillasyster Ida, pigan Lina och drängen Alfred. Och en massa djur. Och ibland kommer Krösa – Maja och hjälper Mamma Alma och Lina.

Ibland blir det inte riktigt som Emil tänkt sig;

Han vill så väl, men ändå så blir det tokigt. Det brukar för det mesta sluta i Snickarboa. 
Den här gången får vi bland annat se när Emil fastnar med huvudet i soppskålen, när han hissar upp sin lillasyster i flaggstången och när det är tabueras i Katthult. 
Analys 
På det sättet de filmar och på kostymerna, så syns det verkligen när det skall föreställas att utspelas.

Filmen spelades in 1971, då det fanns bilar och det mesta;

men de visar verkligen att det inte fanns så många bilar under slutet av 1800-talet, då tog de sig fram med hjälp av häst och vagn, barnen fick roa sig på egen hand. Numera är det så mycket dator, playstation etc. 

Och på sättet de filmar på, de visar sådana vackra bilder över Småland. De vill verkligen visa att det utspelar sig i Småland under 1800.
De kamerarörelser de använder sig av är de vanligaste; helbild, halvbild, ibland grodperspektiv när de filmade fåglar som flög, och de använde sig även utav extrem närbild.

Extrem närbild använde de sig av när någon av huvudpersonerna stod i centrum; om Emil gjort något hyss och man får se hans ansiktsuttryck när han håller för sina öron för att inte höra sin Fars skrik. 

Anslag
Anslaget i filmen börjar med att de filmar mycket av landskapet. 

Man får se drängarna med lien på åkern, fruarna och pigorna sköter sina sysslor och när Krösa Maja springer runt till byborna och skvallrar för alla om de stackars fru och herr Svensson i Katthult som har en sådan illbatting till pojk. 
I anslaget får man se sådana fantastiska bilder av Småland, sådana vackra bilder har jag inte sett någon annanstans!

Presentation
De som är med i filmen, de som mest syns i alla fall:

Emil Svensson:

Huvudpersonen, och, han som syns mest! Ungefär 6-8 år gammal. Känd för sina hyss. Mer hyss för honom än det finns dagar på året. 
Han vill verkligen väl, men det går alltid snett. 
Ida Svensson:

Lillasyster till Emil. Tycker mycket om Emil. Är ofta den som får springa och öppna åt honom i snickarboa. Det är alltid roligare att leka med Emil!
Anton Svensson:

Pappa till Emil och lilla Ida. Har även inte världens bästa temperament. Gift med Mamma Alma och han är även ägare till den fina gården Katthult. Är även lite snål.
Mamma Alma Svensson:

Mamma till barnen, gift med Anton. Husmor på gården. Tar mycket ansvar för sysslorna och mycket duktig. 

Drängen Alfred:

En av Emils bästa vänner. Har pigan Lina som beundrare. Bor ensam i sin drängkammare. 

Arbetar mycket tillsammans med Anton. Är väldigt bra på att hjälpa andra människor som behöver hjälp. 

Pigan Lina:

Piga på gården Katthult. Har planer på att gifta sig med Alfred. Är mycket förtjust i Lilla Ida – men inte i Emil. Hon har rent ut sagt, aldrig sett på maken till unge!

Krösa Maja:

En äldre torparkärring. Kommer ibland till Katthult och hjälper till med sysslor. Skrämmer upp barnen med hemska historier om spöken och mördare. 
Datum: 4 december, 2008. 

