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Edvard Munch var Norges största konstnär. 
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Den 12 december 1863 föddes Edvard Munch i Löten, Hedmark i Norge. Han var det andra barnet av fem. Året efter Munchs födelse flyttade familjen till Oslo på grund av faderns  militärläkaryrke. Efter att ha fött sitt femte barn avled modern 1868 i tuberkulos och Munchs moster tog över hushållet. Efter ett lång tids sjukdom dog även den syster, som stod Munch närmast, som även hon dog i tuberkulos. Året var då 1877. Systerns död påverkade Munchs personlighetsutveckling väldigt mycket. Detta visade sig senare i hans konst, som ofta har inslag av sjukdom,död,ångest,sorg och melankoli.

1879 började han studera vid tekniska högskolan, men bestämde sig året därpå att bli målare. Under vintern 1880-1881 studerade han konsthistoria och målade bl.a. stilleben. Munch var då 17 år och började på Den Konglige Tegneskole. Tillsammans med sex vänner hyrde han, 1882, en ateljé. Målaren Christian Krohg blev den som handledde dem i deras arbete.  

Edvard Munchs debut som målare ägde rum  våren 1883, då han ställde ut en målning på Industri-och Konstutställningen. Samma år deltog han också i Höstutställningen i Oslo.

1885 gjorde han en kortare resa till Paris för att vidareutbilda sig, tack vare att han fick ett stipendium.

Mannen som kom hem efter sin första utlandsvistelse var då en ung konstnär med mängder av intryck och ideér från sin vistelse i utlandet.

Under sommaren 1885  träffade Munch Milly Thaulow, som blev hans första stora kärlek.

1889 hade han sin första separatutställning i Kristiania.

De följande åren fick han flera stipendier. Bl.a. kunde han tillbringa nio månader i Paris där han studerade vid Léon Bonnats målarskola. En månad efter att han hade börjat på skolan, dog fadern. Detta gav honom stora skuldkänslor. 

1898 träffade han Tulla Larsen under sommaren i Norge. År 1902 sköt han sig själv i vänsterhanden under ett upprört samtal med Tulla Larsen. 

De följande åren tillbringade han många perioder i både Frankrike och Tyskland, där han blev mycket omtalad. Han blev både angripen och beundrad för sina målningar.

Munch hade allvarliga spritproblem. 1908 fick han ett nervöst sammanbrott med hörsel- och synhallucinationer och lades in på en nervklinik i Köpenhamn. Där fick han stanna i åtta månader. Efter det började han leva ett sunt liv utan alkohol. Under sin tid på kliniken organiserade han en omfattande utställning på konstföreningen i Köpenhamn.

1916 köpte han egendomen Ekely i utkanten av Kristiania, där han tillbringade den mesta tiden.
1944 dog Edvard Munch fridfullt i sitt hus. Han testamenterade alla sina kvarvarande verk till Oslo stad. 

Expressionismen

Expressionism, från franskans expressionnisme, betyder uttryck och det är precis vad expressionismen handlar om, att man uttrycker sig i konsten med sina känslor och tankar. 

Expressionismen förekom främst i början av 1900-talet i tyskländerna. Ismen bildades år 1905 av Erich Heckel, Emil Nolde, Karl Schmidt-Rottluff och Ludwig Kirchner, som då bildade gruppen ”Die Brücke” (Bron) i staden Dresden i Tyskland. Tanken med det hela var att man skulle få framträda sina allra innersta känslor. Edvard Munch tillhörde en annan grupp ”Der blaue Reiter” (Den blå ryttaren), som grundades i München, år 1911, som sedan, under det första världskriget, upplöstes. Ledaren för gruppen var Wassily Kandinsky och Franz Marc, August Macke, Alexej Jawlensky och Gabriele Münter var några andra kända personer i gruppen. ”Die Brücke” fick mycket inspiration av Van Gogh och Munch. En annan viktig inspirationskälla var de franska fauvisterna. 

Expressionistisk konst behöver inte alltid vara realistisk konst. Färgerna är ofta starka och används främst som uttrycksmedel för konstnärens inre känslor. Därför kan man ofta se starka färgkombinationer, som t.ex. rosa med turkost, i deras konstverk. Ilskna röda färger, blå lugna, otroliga strukturer, skrikiga former, tysta linjer, kallt grönt är några saker som kännetecknar expressionismen. Penseldragen är ofta vara synliga och vissa bilder har kantiga former. Vissa tycker att många av tavlorna ser kladdiga ut eller slarvigt gjorda, men i själva verket är många av dem konstverken mycket väljorda med perfekt dragna linjer.

Expressionismen förekommer i många olika former, t.ex. bildkonst, litteratur, arkitektur, film, musik, teater, drama etc.
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