

Riksdagen:

· I riksdagshuset får det plats 349 riksdagsledamöten

· Det är omröstning vart fjärde år till riksdagen

· Riksdagens fyra uppgifter: Riksdagen stiftar lagar
    Riksdagen beslutar om statens inkomster och utgifter

    Riksdagen kontrollerarar hur regeringen styr landet

   Riksdagen kontrollerar att den statliga förvaltningen följer riksdagens    

beslut 
· Det finns fyra justitieombudsmän (JO) som som ser till att tjänstemännen följer lagar och regler i sitt arbete
· Riksdagen fångar upp olika förslag till förändringar: Det är bara ledamöterna i riksdag och regering som få lämna förslag till riksdagen. Men vi medborgare kan skriva insändare i tidningen, skicka e-post, göra namnlistor eller delta i demonstrationer för att politikerna ska ta upp ett förslag. 
· Förslagen anmäls i kammaren: Motion: Ett förslag som kommer från en riksdagsledamot.  Proposition: Ett förslag fårn regeringen.  I kammaren anmäls alla motioner och propositioner för att alla  ska känna till vilka förslag som är på gång.
· Förslagen skickas till olika utskott: Det finns 16 olika utskott som arbetar med olika förslag när dom har anmälts i kammaren. Utskotten har som att förbereda de beslut som riksdagen ska fatta.
· Ibland tillsätts en utredning: Om ett ärende är kompicerat kan utskottet begära hjälp från regeringen (kommissionen) som får undersöka frågan närmare. 
· Utskotten skickar tillbaka förslagen till kammaren för debatt: När utskottet är klara med ärendet skickas det tillbaka till kammaren för debatt. 

· Därefter genomförs beslutet: Efter det att riksdagen har fattat ett beslut skickas det över till regeringen som trycker det i en bokserie som heter Svenska Författningssamlig.
Regeringen: 

· Den svenska regeringen består av ca 20 personer som kallas statsråd eller ministrar. 
· Regeringens fem uppgifter: Regeringen planerarsamhällsutvecklingen
      Regeringen kommer med lagförslag

     Regeringen fattar egna beslut

    Regeringen ser till att besluten genomförs

   Regeringen tar upp olika frågor i EU
· Makdelning: Parlamentet har den lagstiftande makten, domstolarna den dömande makten och presidenten den styrande makten. (USA och Frankrike)
