Högtider kopplat till mat

Pesach: Pesach är vår motsvarighet till påsk, där äter man osyrat bröd och dricker vin. Man äter även påskbord som inte är så likt vårt påskbord som vi har här i Sverige. Rätterna symboliserar olika saker i historien. Charoset är en blandning av malda äpplen, nötter och kryddor, t.ex. kanel, kryddpeppar, kryddnejlika och kardemumma, som representerar det murbruk som användes för att bygga de egyptiska städerna. Salt och vatten ska påminna om de tårar folket fällde. Bittra örter ska påminna om slaveriets bitterhet. Matze är det osyrade bröd som inte hann jäsa vid flykten. Själva måltiden inleds med ett kokt ägg som doppats i saltvatten. Resten av middagen kan bestå av gefillte fisch, hönssoppa med kneidel, en kötträtt och grönsallad. 
Shavout: Det firas sju veckor efter påsk Man äter bara korn och vete under två dagar som är ett tecken på att det är sommar. Man kan säga att Shavuot är judarnas födelsedag. Shavuot var från början en endagsfest, men den firas i konservativa och ortodoxa synagogor utom Israel i två dagar.
Sukkot: Sukkot är en judisk högtid som årligen infaller den 15 tishri i den judiska kalendern, vilket motsvarar sent i månaden september eller tidiga oktober, och varar sju dagar, samt avslutas med ytterligare två helgdagar. Man äter dagens huvudmål varje dag under högtiden och om vädret tillåter sover man även där varje natt. Förr i tiden firades den samtidigt som vinskörden. 
