Möte mellan religioner
HELSINGBORG Hindun Balrak Kanon 48, möter den färgglada buddhistiska munken Lee Park 30, för att diskutera hur vi ska göra för att få en bättre värld. Hinduismen, Brahman, Atman, puja och mahabarata ställs mot väggen av buddhismens indiske prins, Buddha, nirvana, moralregler och Dalai Lama. 

Med pennan hårt I handen och blocket under armen, knackar jag försiktigt på dörren in till konferensrummet på hotell i Helsingborg. Det är en ganska kort man i orangea kläder som till slut öppnar dörren och vi går in i salen för att ta plats.
Helsingborg har nämligen fått äran att bjuda in Balrak Kanak och Lee Park till Helsingborg, för att diskutera frågorna kring huruvida vi kan göra vår värld till en bättre plats. 
  Balrak Kanak kommer ifrån Calcutta i Indien och är representant för hinduismen. Han är 48 år och har varit en djupt engagerad hindu sedan barnsben.
  Lee Park är en 30-årig buddhistiskmunk ifrån Ulaanbaatar, Mongoliets huvudstad och representerar därmed Buddhismen.  
  Buddhismen och Hinduismen är två väldigt lika men ändå mycket olika religioner som man främst finner i de östra delarna av Asien. Inom båda religionerna tror man på återfödelse via livets kretslopp, samsara. När man uppnår befrielsen ifrån kretsloppet förenas man inom Hinduismen med brahman, ”guden” som finns i allt och alla. En sådan befrielse kallas för Moksha. I den benämningen att själen vandra vidare kan det också kallas för reinkarnation, som betyder själavandring.
 Inom buddhismen däremot kämpar man för att uppnå nirvana, ett tillstånd man innehar när man har stoppat alla sina begär och blivit av med all sin girighet. Inga gudar är inblandade i denna frälsning. 
 
 Väl på plats blir vi meddelade att vi journalister får en timme var till intervju och jag får börja. Great.  



 
Hindun Barak Kanok är precis som mannen i dörren ganska så kort, han har en klassisk indisk ”prick” i pannan. 

Lee Park, är däremot lite längre men klädd i en orange dräkt och är helt kalrakad vad det gäller huvudet. 
  Vi hälsar på varandra och jag hälsar våra gäster välkomna till Skåne Helsingborg, innan vi sätter oss ner kring ett bord.
”Vad tycker ni om Helsingborg? Att döma av det ni sett hittills så att säga.” Frågar jag.
”det är en mycket vacker stad” svarar Balrak. ”Jag antar att du antecknar så jag skulle inte våga säga någonting annat heller…” Han skrattar till och tar en klunk vatten.
 Lee instämmer ”Jo, visst är det en vacker stad med välutvecklad teknologi men man märker att människorna inte är vana vid munkar, Man känner deras blickar på sig när man går här i centrum.”
”Ni har kommit hit för att delta i en politisk diskussion om hur vi alla kan hjälpas åt att göra världen bättre. Vad är det som har gjort att ni har valt att ta ställning till ämnet och komma hit? var det en impuls eller någonting ni funderat på länge?”
  ”För mig var det någonting jag väntat på” säger Lee, ”Inom buddhismen tror vi på återfödelse, Man samlar på sig god Karma för satt nå det slutgiltiga nirvana. Goda saker man gör i livet bidrar till god karma på samma sätt som negativa, mindre bra saker som man gör, bidrar till sämre karma. ”För att smala på sig god karma ska man helst följa den åttafaldiga vägen, åtta olika strävansmål. De åtta olika vägarna är; Rätt kunskap, Rätt tal, Rätt handling, Rätt liv, rätt strävan, rätt tänkande och rätt meditation samt rätt beslut & sinnelag. Den sista punkten, innebär att man ska tänka osjälviskt, visa medkänsla och på ett eller annat sätt göra vad man kan för att hjälpa andra människor” Jag som är munk och bor i kloster följer den åttafaldiga vägen i princip i alla lägen. Att ta ställning till sina åsikter kring våra världsliga problem tycker jag är ett bevis på att man visar medkänsla och en vilja att hjälpa och förändra åt det goda hållet. Därför sa jag inte nej i första taget när jag blev tillfrågad att göra en världsturné tillsammans med representanter ifrån andra religioner för att ställnig i frågan att förändra och förbättra vår värld.”
Jag nickar och vänder mig mot Balrak, ”Känner du igen någonting av det Lee sa? eller det någonting du kan jämföra med din egen religion?” frågar jag Balrak.
  ”Ja, självkart!” säger Balrak. ”Vi har inom hinduismen samma grundtankar i det här med samsara och befrielse. Den åttafaldiga vägen är dock ingenting som vi fört in i vår religion. Men för en hindu finns det fyra olika vägar att gå för att uppnå frälsning.    
 Den första är Handlingens väg - Karma yoga. Här handlar det om att följa sin religion strikt och utföra de ”plikter man har”.
  Den andra vägen man kan välja är kunskapens väg - Jnana yoga. Det gäller här att ägna mycket tid åt långvariga studier av de heliga skrifterna och man tror att om man lyssnar på de visa ledarna, gurus, så kan man utveckla liknande kunskaper.
  Den tredje och näst sista vägen att vandra är hängivenhetens väg - Bhakti yoga. Det innebär att man väljer en gud om man dyrkar och hoppas sedan att just den guden skall hjälpa en på vägen till Moksha.
  Den fjärde vägen till frälsning är Yoga. Man lär sig den rätta tekniken vad det gäller meditation för att lära sig att kunna kontrollera och lugna sitt inre väsen.” berättar Balrak
  ”Så det här med hur man uppnår befrielse ifrån kretsloppet ser inte likadant ut inom båda religionerna.” sammanfattar jag för att se om jag förstått det hela rätt. ”Ja, precis”, svarar både Lee och Balrak.
  ”Du nämnde någonting om att dyrka gudar Balrak, Dyrkas gudar på samma sätt inom Buddhismen?” frågar jag, den här gången med blicken fäst på Lee Park.
 ”Nej, säger Lee, där är det en stor skillnad. Visst har vi gudar inom religionen, men vi tror inte att gudarna har den makten att kunna påverka och förändra människors liv. Därför är gudar inte alls lika aktuellt inom buddhismen som inom hinduismen där det finns ett myller av gudar.” ger *Lee som svar på min fråga.
 ”Får jag komma med ett inflikande?” frågar Balrak mig. ”Visst, självklart.” svarar jag.
  ”Det kanske uppfattas som att hinduismen innehar ett enda stort myller av gudar och sägner, men nej. Egentligen har vi bara en ”gud” och det är Brahman, Brahman är det gudomliga som finns i allt och alla, till och med i människans skäl, vilken också kallas för Atman. Brahman är egentligen det enda gudomliga inom vår religion som är lika för alla. De andra ”mindre” gudarna är ofta lokala, även om det finns de som är mer omtyckta än andra. Tillexempel, elefantguden Ganesha, henne firar man som en högtid under året och är en mycket populär gud. Hon är kunskapens gud och hon hjälper människorna att undanröja sina hinder i livet.” 
 ”det där med gudamyllret inom hinduismen är det många som fått om bakfoten” säger jag, ”många tror precis som Lee sa att Hinduismen är en religion där det vimlar av gudar som alla fyller sin funktion. Jag tror faktiskt att man måste sätta sig in i religionen djupare än många gör för att förstå hur det egentligen är.” 
  ”Ja, det håller jag helt och hållet med på” svarar Balrak mig.
   ”jag tycker att vi sätter punkt för det frågan där, och därmed går vidare till nästa. 
  Tror ni att det skulle vara ”lättare” att förändra världen om alla religionerna gick ihop och enades och vad skulle era religioner kunna bidra med.”
  ”Det är en bra fråga” menar Lee.
”Jag tror inte att det på något sätt skulle vara ”lättare” om alla religioner samarbetade, Jag tror att det som egentligen handlar om är nog att folk har svårt att respektera varandra och saker som det är. Alltid finns det någonting att klaga på och begäret att vilja ha mer. Detta habegär är nog ett av de största problemen. Man ska vara nöjd med det man har och inte vilja ha mer och mer och mer utan att aldrig riktigt bli nöjd.
  För att slippa reinkarnation måste man bli fri från alla begär och därmed har man detta som mål hela livet som buddhist. Hade flera varit buddhister hade kanske flera behandlat varandra bättre och tänkt mer på att frigöra sig ifrån alla begär. Men jag säger inte att det skulle vara bättre, bara att det skulle finnas en möjlighet. Samtidigt så hade många kanske inte tagit tron på fullaste allvar och då hade det inte tjänat någonting till. Däremot tycker jag som sagt att vi måste lära oss att respektera varandra mycket bättre. Då hade vi kunnat enas om saker och även kunnat erkänna att vissa har mer rätt än andra och därmed slutat att vilja vara så perfekta hela tiden och vara bäst på allting.
 Först då kan vi göra en förändring, men alla måste våga förändras. Det är där problemet ligger och skaver. Tyvärr.”  Det var en bra formulering säger jag och nickar instämmande.  
  Jag sträcker mig efter vattenglaset och tar några klunkar.  ”Balrak”, säger jag, “Vad anser du? Vad skulle hinduismen kunna bidra med?”
   Balrak sätter sig tillrätta i stolen. ”Jo, jag tycker som Lee, det skulle vara bättre ifall flera personer enades under samma religion, En striktare religion som är mer lockande och mer modern. Som tillexempel Hinduismen, men även buddhismen då de som sagt är väldigt lika varandra. Kristendomen tillexempel har väldigt många anhängare, över hela världen. Dock är det inte många som följe kristendomens alla ”regler, sägner och budskap”, detta gör att många lever i väldigt fria religioner och då hjälper det inte att vi trots olika religioner lever efter samma grundvärderingar. Alla måste sträva emot samma mål.”
 ”Okej, Ni delar nästan samma tankar inom det ämnet förstår jag.” 
”Då har vi redan gått in på nästkommande fråga; Finns det plats för alla religioner? har ni någonting att tillägga där?”
”Nej” svarar Lee, ”Inte direkt. Det skulle bara bli en upprepning av våra svar på förra frågan känns det som.”
”Så det första steget vi måste komma över är våra begär och respektera varandra. Okej, då har jag uppfattat det rätt.
  Är det någonting specifikt i era religioner som ni skulle vilja att andra tog efter och vände ett öra till.”
  ”Ja, faktiskt” säger Lee. ”Inom buddhismen strävar man som jag sa innan efter att uppnå nirvana. För att uppnå nirvana skall man följa den åttafaldiga vägen vilket kan vara problematiskt ibland om man inte har valt att leva ett liv i kloster. Därför har v också de fem moralreglerna. Det är en sammanfattning av den åttafaldiga vägen anpassad till majoritetens vardag.  Det är regler som alla buddhister kan och ska följa. 
Den första är att du ej ska döda, varken människor eller djur.
Den andra är att du ej ska stjäla, vilket innebär att du ska vara nöjd med det du har och inte vilja ha mer och av andra.
Den tredje regeln är att du inte skall vara otrogen.
 Den färde, att du ej ska berusa dig, det gäller både alkohol och narkotika, detta kan leda till impulsiva handlingar där vi inte har kontroll som kan skada eller tillexempel skapa oro.
 Den femte regeln är att du inte skall ljuga. Det innefattar att man heller inte ska tala med grova ord, svära och liknande.”
 Jag känner igen varenda regel. ”Det påminner väldigt mycket om kristendomens tio budord” säger jag, och Både Balrak och Lee nickar. Ja, de tio budorden hade de hört talas om.  ”När vi talar om regler och budord, bara för nyfikenhetens skull. Vi har Bibeln, Muslimerna har koranen, har ni några heliga skrifter? Balrak, hur är det inom hinduismen?”
 ”Först måste jag bara säga att jag är 48 år vilket innebär att jag har precis gått in i livets tredje stadium.  Som Hindu delas ens liv in i fyra stadier. Det första stadiet är lärjungastadiet, då är man en lärjunge och ska koncentrera sig på att växa upp och lära sig förberedande kunskaper inför livet och om livets mening. 
Därefter kommer husfaderstadiet, det är då du bildar familj, arbetar och gör sina plikter i samhället.
I det tredje stadiet kan man bli en såkallad eremit. Då studerar man de heliga skrifterna och funderar över andliga frågor och meningen med livet.
Till slut, när man kommit till det fjärde stadiet kan man välja att bli en from, eller en asketisk tiggare som det egentligen heter. Man ska då som troende hindu lämna allt materiellt och vandra runt för att besöka tempel, heliga platser och byggnader. I och med att jag som jag sa precis gått in i det tredje livsstadiet så studerar jag nu de hinduismens heliga skrifter. Vi har De fyra vedaböckerna och upanishaderna, men den mest lästa är Mahabharata som innehåller Bhagavadgita som betyder - herrens sång - Mahabharata brukar också kallas för världens längsta dikt, med sina 200 000 verser som handlar om olika gudahjältar. Sedan har vi också ramayana en annan omtyckt skrift.”
 ”OJ! Det var en lång dikt! Haha. Har du läst hela någon gång? ”Nej, faktiskt inte” svarar Balrak på min fråga. 
  ”Finns det någon liknande lång dikt i den buddhistiska tron? Lee?”
  ”Haha, nej inte direkt. Men vi har tripitaka, de tre korgarna. En skriftsamling som består av Vinaya, Sutta och Abbidhamma,. Vilka innehåller regler för munklivet, läran, predikan & legender om Buddha, samt hur läran ska tolkas.” svarar Lee Park med.
  ”Buddha!?” frågar jag häpet, ”Det känner vi igen, Är han som en gud?” 
 ”Nej! Buddha är ingen gud, han var bara en mycket lärd indisk prins som blev upplyst, han ses även som grundare till Buddhismen. Över hela världen är historien om Buddha en legend som de flesta har hört talas om.”
 ”Lee. Hur är er lära, vad säger den buddhistiska läran egentligen?”
  ”Som jag nämnt tidigare ett antal gånger så baseras befrielsen ifrån samsara på den åttafaldiga vägen, den brukar symboliseras som ett hjul med åtta ekrar. I mitten av det hjulet finns de fyra sanningarna.
   De fyra ädla sanningarna ger svar på det mesta och lyder som så; 
 > Sanningen om lidandet, livets besvikelser.
 > Sanningen om lidandets orsak. Habegäret 
    och att aldrig vara nöjd.

 > Sanningen om befrielsen ifrån lidandet. 
    Hur man ska göra för att uppnå nirvana, 
    det vill säga sätta stopp för sina begär.
 > Sanningen om den åttafaldiga vägen. Hur 
    man ska leva för att stoppa sina begär.
 Dessa sanningar är likt grundstenar i buddhismen.” Berättar Lee.
 
   Det knakar på dörren och den lilla, men ack så söta mannen kommer in i rummet. 
 Han berättar att tiden är ute och att han skickar in nästa reporter någon att fylla på minibaren.
  Jag tackar för mig och förundras över hur snabbt tiden har gått. 
 Slutligen säger Balrak än en gång: 
 ”Trots allt så, oavsett om du är buddhist, jude, muslim, hindu eller kristen, så handlar det om att mötas som människor. Först när vi har uppnått detta kan vi börja förändra världen.” 
 Visa ord, ifrån en vis man. (Han var trots allt brahmin, en man ifrån den högre ”klassen”)
 Med de orden tar vi adjö, och nästa journalist avlöser mig i rummet.
   Efter intervjun med de båda männen börjar jag fundera.    
De femsanningarna väldigt lika våra egna tio budord, likt vi döps på samma sätt, att man går till kyrkan, sjunger heliga sånger, stänker heligt vatten för att bara nämna något. 
 Även högtider firar vi ifrån samma grund. Buddhisterna firar Buddhas födelse medan vi kristna firar Jesus födelse. 
Likadant klär vi oss i vitt när vi konfirmeras precis som buddhisterna klär sig i orangea dräkter efter Buddha. Jag kan hålla med Balrak Kanak och Lee Park, I Grund och botten har alla religioner samma grundvärderingar, sen vem som skapade vad och vem som styr vad, vad spelar det för roll. Vi tänker på samma sätt, vi är alla människor. Levande varelser som oavsett ras och religion bör behandlas på samma sätt. Eller?
   







 
  
    
  
  


