Jenny Nyberg

MP07

090601


- Kokain Användning Bland Ungdomar -
Innehållsförtäckning

3Syfte


3Metod


3Snabbfakta om Kokain


3Orsak


3Orsak till användning av kokain


5Diskussion


4Lösning


5Mina tankar och åsikter


4Följder


4Kokain och Internet


6Källor





Syfte
Syfte med detta arbete är att fördjupa sig i hur kokain har etablerats som en drog och hur det missbrukas bland ungdomar.
Metod

Jag har läst olika artiklar och e-postat frågor till Lars Forsberg, som är fältarbetare och samordnare inom barn och familjeenheten i Härnösands kommun
Snabbfakta om kokain

Kokain är ett giftigt ämne som utvinns ur bladen från växten Eryhroxylm. Drogen förlamar känselnerverna, och användes tidigare som ett lokalbedövande läkemedel. Kokain missbrukas som ett centralstimulerande medel med allvarliga följder.  

Redan för 1000 år före Kristus odlades Koka i Peru. Indianerna i Sydamerika trodde att Koka var en gudomlig växt då bladen lindrade trötthet och dämpade hungerkänslor.
Kokain har använts som drog ända sedan de upptäckte växten. Det vanligaste sättet att använda kokain är genom ”sniffa” i sig pulvret men det kan även injiceras och rökas.

Ruset man får av drogen är kort, ungefär en timme. Den ger ett ökat självförtroende och pigghet. En negativ bieffekt av kokain kan vara ökad aggressivitet. Det är även en stark psykiskt beroendeframkallande drog. Kokain ökar blodtrycket och upprepad användning kan leda till hjärtproblem och stroke. Långvarigt bruk genom näsan kan ge skador på vävnaden. 

Det land som har den största produktionen av kokain är Columbia, där mäktiga och beväpnade maffiagrupper kontrollerar droghanteringen. Av det kokain som missbrukas i USA, beräknas 75-85 % komma från Colombia. Det är en drog som man ofta sammanknyter med rikedom och kändisar.

Orsak
Orsak till användning av kokain
Riskgruppen ligger bland ungdomar i åldern 18-25 som dras in i missbruket genom kontakter med äldre och mer etablerade personer. Kokain är en dyr drog vilket gör att de som börjar ta kokain är oftast de som har mycket pengar, vilket gör att en annan riskgrupp är medelålders socialt väletablerade personer. En av många andledningar till att man missbrukar kokain är att den anses vara en ”fin drog”, man reflekterar gärna till kändislivet när man kommer i kontakt med drogen. Det har varit många kända personer som har gått ut i media och berättat om sitt kokainmissbruk i avskräckande syfte för att uppmana yngre fans att hålla sig borta från droger. 
Kokainet är omgivet av skeva myter som att ”man är ingen missbrukare så länge man inte injicerar”. Vilket är fel då missbruk innebär en ohämmat begär vilket kokain ger. 
Kokainet är mest utbrett i storstäderna som Stockholm och Göteborg men förekommer även i övriga städer i landet. 
Följder
Det är vanligt att ungdomar med narkotikaerfarenheter skolkar mer i jämförelse med dem som inte har den erfarenheten. De ungdomar som använder narkotika har även ett större alkoholintag, och det för ofta med sig annan brottslighet eftersom de är beroende av snabba pengar för att kunna köpa ytterligare narkotika. Det kan var bilstölder, inbrott i bilar eller inbrott i hus.

De skador som kokain kan åstadkomma kan vara oro och förvirringstillstånd med ångest och förföljelse idéer, impotens samt fosterskador. Vid överdos kan dödsfall inträffa på grund av andningsförlamning eller hjärtinfarkt. Svåra abstinensreaktioner, (man blir beroende och blir sjuk om man inte får använda drogen) och mycket allvarlig beroendeutveckling. 
Kokain har också använts som bantningsmedel eftersom de som använder drogen har en tendens att tappa hungerkänslor.
Kokain och Internet
Kokain är ingen drog som går att ”beställa” genom Internet utan vanligtvis är det kontakter som avgör tillgängligheten på drogen. Detta gör att kokain inte är en offentlig drog och svår att söka upp för den som inte är insyltad. Eftersom priset för drogen är så högt, och straffet så hårt, så hanteras det ofta av pålitliga personer i den kriminella världen. 


Lösning på narkotika problemet
1988 gjordes en lagändring vilket innebar att man kriminaliserade narkotikabruk. Vilket betyder att all befattning med narkotika är ett brott mot lagen. 
1993 höjdes straffet för bruk av narkotika och narkotikabrott kunde innebära fängelse för den som trotsade lagen. Lagen innebar även att polisen fick behörighet till att göra kroppsbesiktning på en person som är misstänkt för att ha brukat narkotika. Syftet med denna lag var att skulle bli lättare att ingripa tidigt för att förhindra att ungdomar fastnar i ett narkotikamissbruk.
Diskussion
Mina tankar och åsikter

Varför anses det vara så häftigt att använda droger? Man vet att drogen ger ökad självförtroende, och pigghet och att det anses vara en ”fin drog”, eftersom man inte behöver injicera den. Jag tror att många som använder kokain faller för grupptrycket och vill var med i gänget och prova. Detta trots att skolorna i landet är duktiga på att föreläsa om vad drogerna gör mot människan och kroppen. 
Kroppsbesiktningar som polisen utför mot de som misstänks vara narkotikapåverkade kan avgöra om en person blir beroende eller inte. Många som testar drogen inser nog inte var gränsen går för beroende och behärskat lyckorus. De gånger då polisen avslöjat ett eventuellt beroende innan det är fullt utblommat kan rädda personen i frågas liv. Det är även bra om polisen tar missbrukare som i sin tur då inte kan sprida missbruket vidare till nära och anhöriga. 
Min fundering är; hur det kommer sig att fyra personer har dött av överdoser i Härnösand under en tid av drygt ett år? Beror detta på nyfikenhet och grupptryck eller beror det på utanförskap och okunskap? Svaret på dessa frågor har jag inte men det går att diskutera. 
Enligt Lars Forsberg, som jobbar som fältarbetare och samordnare inom barn och familjeenheten i Härnösands kommun, påstår att kokainanvändningen inte har fått något fäste här i Härnösand, han vet att några har provat på men det är så dyrt att det är mest i storstäderna det förekommer.
Källor
http://www.expressen.se/noje/1.1141353/kandisar-gor-kokainet-till-statusdrog
”Kändisar gör kokain till statusdrog” av: Anna Norberg, Expressen. Hämtad 090530
http://www.vxu.se/polisutbildningen/ungdomar%20o%20narkotika.pdf
http://sv.wikipedia.org/wiki/Kokain
http://www.concateno.se/index.php?cPath=471_549_605
Norstedts uppslagsbok 2007

E-post från Lars Forsberg, fältarbetar och samordnare inom barn och familjeenheten i Härnösands kommun. 090601
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