Studera ett djur
Jag ska studera min hund Max. Max är en Tollare,                                            (Nova Scotia duck tolling retriver) ett år. Han är orange och har guld-bruna, mandelformade ögon, en rosa nos, vita tassar och en vit fläck på bröstet, han har också korta, hängande öron.
  För att Max ska trivas har han en vattenskål som han alltid har tillgång till, han får två mål mat om dagen som vi ibland blandar med vatten.                                     (2dl torrfoder+2dl vatten) Max får 3-5 promenader om dagen, minst en av dom är riktigt lång. För att Max ska trivas riktigt bra behöver han få arbeta med huvudet, för att få honom att göra det kan man träna trix ex. sitt, ligg, vacker tass osv. Han måste även träffa andra hundar eftersom annars kanske han inte förstår ”hundspråket”. 
  Eftersom Tollaren är en mycket speciell ras har dom ett medfött beteende, att dom kan apportera, det är dom framavlade till att göra. Det går till såhär: En ankjägare kastar t ex. en pinne tollaren springer efter, antingen hämtar den pinnen så att jägaren kan kasta den igen eller så börjar tollaren leka med pinnen på nått speciellt sätt så att det blir nån slags nyckelretning som gör att ankorna simmar mot strandkanten för att skydda sina ägg och då blir det lättare för jägaren att skjuta ankorna.
  När Max äter sin hundmat böjer han sig framåt för att nå skålen som står på golvet. Han brukar aldrig äta före oss, jag tror det har något med rangordningen att göra. När han dricker så gör han det för att svalka sig eller för att han är törstig. Han typ lapar. Max brukar sova när han har tråkigt, när vi gör det eller när han själv är trött.
  När Max är glad viftar han på svansen som alla andra hundar gör, men när man kittlar honom ger han ifrån sig nästan som ett grymtande ljud, jag har hört att just tollaren är den ända hunden som kan skratta, så kanske det är det han gör då.
  

När Max möter andra hundar lägger han sig ner med tassarna framåt och viftar på svansen, då tycker jag att han ser väldigt lekfull ut. När han möter människor viftar han också på svansen, men inte lika mycket, han sträcker upp huvudet mot människans ansikte och luktar försiktigt på typ knäna och fötterna.
  Den enda gången jag har sett Max morra och visa tänderna var när han och en annan hund ville ha samma leksak, men vi tog bort leksaken och så lekte dom igen. Jag tror inte att Max var aggressiv, bara att han ville ha leksaken för sig själv.
  Jag brukar ändra beteende beroende på vad jag ska göra med Max ex. När jag leker och busar med honom försöker jag vara så glad som möjligt, men klipper jag klorna på honom är jag så lugn jag bara kan.
  Medfödda beteenden är apporteringen som är just för tollaren.
  Inlärda beteenden är ex. ”vacker tass”.
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