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                                 Singoalla
                         av Viktor Rydberg.
En bok både om självuppoffrande kärlek och liv och död. Från början ogillade jag boken men senare när jag kom närmare den, undersökte och höll på att fundera över de citaten jag valt förstod jag hur realistiskt och tydligt boken beskriver människans natur och livets berg-och-dalbana. 

Det handlar om två unga människor som totalt misslyckas i livet och allting vänder upp och ner, de blir inte tillsammans till slut heller utan boken slutar hopplöst och snöpligt. 
Författaren har kallat sin bok för ”älsklingsbarn”, Singoalla. Vilket språk vet jag inte. Det sägs att Rydberg har haft ett komplicerat förhållande för kvinnor och framställer sig själv i Erlands roll i berättelsen. Varför och hur har jag haft svårt att förstå. Kanske var det så att han har tvivlade ofta på att välja mellan kvinnor eller var inte säker på vad han ville eller försjönk han i dysterhet av någon anledning som i Erlands fall. 
Citat1) ”….ty den mystiska kärleken hade enat deras hjärtan, så att glädje och smärta och pulsslagens gång voro detsamma hos båda.” (sid.54) 
Här är en väldigt vacker och poetisk skildring av ungdomens första, ljuva kärlek. Det erinrar mig om ett stycke ur Bibeln - ”Kärleken är tålmodig och god. Kärleken är inte stridslysten, inte skrytsam och inte uppblåst. Den är inte utmanande, inte självisk, den brusar inte upp, den vill ingen något ont. Den finner inte glädje i orätten men gläds med sanningen. Allt bär den, allt tror den, allt hoppas den, allt uthärdar den.” Det går inte att klä det i ord hur behagligt det känns att läsa de här raderna om och om igen. Kärleken är störst av alla och mystisk som Rydberg skriver. Alla är vi beroende av kärlek och ömhet. Varje människa, vare sig hon är ett litet barn, en framgångsrik affärsman eller en grym, sadistisk mördare ropar ständigt från sitt allra innersta, ”Älska mig, älska mig!” Misslyckas man bli älskad eller beundrad då vill man bli avskydd eller föraktad. Tonåringar som missbrukar och vandaliserar ropar egentligen efter kärlek… De signalerar med deras desperata beteende att de inte behandlas som de begär, ”Jag vill synas. Jag är en människa. Jag vill vara värdefull, jag vill duga!”.

Hur kommer det sig att kärleken är den dominerande kraften och det djupaste behovet i vår själ? Varför jagar vi den? Varför är den livsnödvändig? Jo, för att vi kommer ifrån kärleken, vi är född i och med den. Vårt ursprung är kärleken själv – Gud. Och människor är skapade till Den Högsta Kärlekens, Guds avbild. Inget kan väcka så starka känslor som en sann och äkta kärlek. Ingenting kan framkalla så mycket förlösande tårar som en film, bok eller sång där ren, magisk kärlek skildras.

Gud har även gett oss den sexuella driften som människor kan njuta av under äktenskapet. Fast sexualitet är inte kärlek utan denna är efterföljden av kärleken. En del har fel när de anser att könslivet är kärlek. Fel använd sexualitet och utom äktenskapligt sexliv leder oftast till mycket trista konsekvenser – långt sämst ifrån vad Gud har avsett. Man finner sällan den äkta kärleken och gör Den Allsmäktige besviken. Nästan som Singoalla och Erland lät det hända och blev sedan aldrig tillsammans igen.
Citaten signalerar att just de här mystiska känslorna som kommer att plåga Erland oerhört mycket senare i boken. Det är ett tecken på att han var evigt och djupt förälskad och det kommer inte att vara enkelt för honom att undvika de hur mycket han än försöker.
Rydberg meddelar sina läsare att vara alldeles betagen av någon är inte alls barnsligt som de flesta av oss tycker och inte heller omöjligt. Det är bara sinnesroande och orodämpande, men också oroväckande.

Erland blev förälskad när han fortfarande var en yngling och hans tragiska, bottenlösa och ändlösa förälskelse följde med honom i alla år och gav honom ingen ro, även i vuxna år.
Samtidigt vill författaren att vi ska veta hur farofylld det kan vara med rastlösa förnimmelser och utomordentlig tillgivenhet som egentligen inte behöver men kan skänka oss en torterande missöde och ett förhärjat liv. En oförglömlig ”gåva”.

Ännu ruskigare är det i Erlands och Singoallas fall, där två, helt andra kulturer möts och som inte stämmer med varandra. På den tiden fick man absolut inte umgås med människor från andra kulturer än sina på ett svärmiskt sätt. Pojkarna fick kanske mindre straff eller inget alls medan flickorna tillrättavisades på ett ohyggligt sätt. Man kunde piska, såga av en kroppsdel eller till och med förgöra de som straff. Men därvid har Rydberg skrivit boken lite mer medgörlig och aktsam som om han inte ville skrämma slag på sina läsare, men ändå begripligt och medlidande.

Citat2) Namnet Singoalla genljöd i hans sinne och förvirrade det. Han på en gång avskydde och älskade detta namn. I dess klang lågo kärlek och svärmeri, gift och trolldom. Stundom glänste i hans hågkomst bruna ögon, rodnade bruna kinder och ville likasom trotsa bilden av Erlands trolovade den milda Helena, ville likasom med sin skönhet överlysa hennes; då sade han:
· Vik bort, gudlösa syn, ur min själ!... (sid.99)

Inte var det lätt för Erland som hade sin glädje, smärta och pulsslagens gång detsamma som Singoallas att skilja sig från henne och just henne tillhörde hans vemodiga hjärta som inte fick tillåtelse att vara tillsammans med flickhjärtat det hade kär. Det hela gjorde det sorgsna hjärtats ägare vansinnig och fick honom att bete sig underlig och det gav hjärtskärande påföljder.

Erland hade blivit förgiftad av zigenare folket och efter att ha tillfrisknat avskydde han Singoalla över allt annat i världen eftersom han trodde att hon också hade ett finger med i spelet. Vart han än befann sig trotsade bilden av den brunögda varelsen med bruna kinder i hans hågkomst. Han hade sin ungdom med henne fortfarande i minnet och kunde inte försumma det inte ett tillfälle.

Jag tänkte på hur mycket han ännu älskade Singoalla när jag fastnade på det här citatet. Och jag bara beundrar författarens sätt att uttrycka känslorna på ett väldigt tydligt sätt att jag kan leva mig in i det. Han skriver att Erland på en gång hatade och älskade namnet Singoalla, upplevde som både ont och gott, kände ilska och samtidigt lycka när han mindes henne. Skribenten utmålar en variation av en människans typiska känslor och om dess ofattbara växling, ömsom stark och glad, ömsom svag och dyster, ömsom älska och ömsom hata eller alltihop på en och samma gång. Påminner mig om Per Gessles låt - ” Här kommer alla känslorna på en och samma gång.....”

Trots sin allra innersta dyrkan till den gåtfulla flickan marterar han sig själv varje gång han tänker på henne genom att kuva den, jaga bort den ”gudlösa synen” som han kallar. Erland står stabilt och strängt emot sina förnimmelser och tankar som flyger iväg och landar på en asiatisk ung kvinna bortom de djupa skogarna. Hans nedstämda och desperata beteende leder till att han senare hänsynslöst tar livet av en oskyldig pojke, som dessutom var hans avkomma. Livet med Helena trodde han sig är skön men innerst inne ville han springa därifrån och på grund av att han jämförde Singoalla med Helena hela tiden brukade han bli tokig och skämdes och red vilt i skogen, bort från Helena, för att roa sig lite med sin Singoalla som var alltid redo att dyka upp hos honom och i hans fantasi.

Erland försökte behandla Helena rätt, tyckte om och respekterade henne men icke älskade. Man kan ej tvinga sig själv att tycka om någon eller låta bli att tycka om. Bryter man mot människans själsliga normer blir man olycklig och det är precis vad författaren vill säga.

Citat3) ” Men när riddaren, som ofta hände, tog sin son, den lille Erland, i famn, lät honom rida på sitt knä eller smekte och kysste honom, då kvävdes Sorgbarn snyftningar men lät tårarna rinna.... ” (sid.124)

Just det här stycket talade om för mig både om avundsjuka och svartsjuka. Och inte en vanlig utan ett barns avundsjuka. Så eländigt det kändes. Ett barn avundades sin fader från ett annat barn som också hade honom som far som det första barnet. Vad hemskt!

Sorgbarn visste mycket väl om att Erland var hans far. Han måste ha känt ett stick i hjärtat varje gång han såg de omfamnas. Upplevelsen av att inte bli behandlad lika mycket och lika omsorgsfullt av sin egen far måste ha kränkt honom djupt och förnedrat och skapat en stark besvikenhet hos honom.

Här uppstod min fiendskap för Erland medan jag läste bokens sida 124. Hur sjutton kunde han bete sig på det här sättet? Mer uppfattning om att han drabbats av en ”psykisk sjukdom” och hans personlighet som saknade empati fick jag när han mördar Sorgbarn. Då förstod jag att Erland inte var sig själv sedan han skiljde sig från Singoalla och fick sin karaktär utvecklat till en förfärlig och kallblodig människa.

Ett barn är alltid barn, han skall inte behandlas på ett annat sätt än rättvist och schysst var han än kommer ifrån och vilka föräldrar han än tillhör, anser både jag och författaren.

Citat4) ”Jag fikar ej efter ett äpple, vari en annan bitit.” (sid.86)

Även Assim var förtjust i Singoalla och säkert hade han stora drömmar om framtiden tillsammans med henne. Däremot hade Singoalla inte mycket med Assim att göra. Hon upplyste öppet om hennes likgiltighet för honom och försökte ofta hålla sig så långt som möjligt ifrån honom.

När Singoallas far erbjöd sin dotter till gemål för Assim tackade han snopen men bestämd nej med ovanstående citat. Han ville längre inte ha henne för han hade åskådat de unga sova tätt intill varandra mitt i den djupaste skogen vid den vackra bäcken. Och hur har Assim tolkat det som, vet han bara själv. 

Rydberg framställer hur viktigt det var att vara en ungmö med oförlorad oskuld i sin tid oavsett religion och tradition. Flickor som var vårdslösa med sig själva blev föraktad av samhället och fick en följd otrevliga rykten efter sig. Det var inte heller ovanligt att de avrättades för sina synder. Och än idag existerar den populära och traditionella ”lagen” som säger att det är en skam att ha kvar en dotter som överträder mot religionen och kyskheten. Nuförtiden uppkommer dessa egendomliga beteenden inom Islamiska världen där tjejer förtrycks och är tvungna att vara rädda om sig själva på fysiskt sätt för att senare bevisa att hon är en jungfru under äktenskapet. Och brott mot avhållsamhet leder till död av sin egen familj eller släkt – detta kallas hedersmord.

Jag känner själv mycket bra till de här moraliska kvinnoreglerna som också finns i min omgivning vilket oroar mig och ibland förärar. Och jag vet att jag inte är ensam om att känna så för det finns många, många andra unga flickor som ryser när de tänker på sin framtid.
Så betydelsefullt var det för Assim att han vägrade att ta emot Singoalla även om han hyste kärlek för henne. Han menade nämligen att en sådan ohelig tös som hon inte var värt honom, men innerst inne, liksom Erland gömde han sin hemlighet djupt i sitt bröst och vägrade erkänna det inför folk. Assim var desillusionerad.

Kärlekens låga brinner hett när en person älskar och ännu hetare brinner det när två älskar varandra. Så var det för de tre unga människorna som misslyckats i livet och ingen av dem fick heller ingen av sin lycka. Hoplöst flammade Assims eldslåga och fabulöst flammade Singoallas och Erlands...

Citat5) Men i djupet av hans själ dväljes en skugga, som suckar i sitt mörker och vill stiga upp i tankens och känslans ljus. Dock, riddaren förbannar hennes suckan och besvärjer henne, som en ond ande, att förbliva stilla i sitt djup – ty alldeles förjaga henne förmår han icke. (sid.103)

….men som var på väg att slockna. Ännu ett bevis på att rastlöse Erland hade viljan att vara tillsammans med hövdingens dotter som förblev en plåga för honom och som avböjde att släppa taget om sin före detta kära vän. Det levde en skugga inom honom som ville väcka frestelsen hos och återfå honom. Han var helt besatt sedan tonåren och hon hade kontroll över honom dag ut och dag in. Skuggan yttrade: 

            Du, min blonde, snitsige riddare                                                                                           
Minns du natten vid bäcken vi satt?
Jag var din glädjespridare,
Blev du av mig så himla besatt?
Blåögd du följa med mig
På en resa där du bliva förgiftad,
Av mitt folk som insåg oss ej
Som ett par i varandra förälskad. 
Med åren mot mig du väcka förakt
I ditt bröst brinna ilskan som låga
När jag hela ditt sinne belagt,
Upplever du en smärtsam plåga?
Tro mig, min hjärtevän, Erland,
Jag aldrig något illa dig eftertrakta
Det har ej funnits någon däribland,
Kvinnor som jag redo sig själv slakta.
Ödet skilde oss åt, var tålmodig
Jag allvarligt och tillitsfullt mena.
Om icke här på jorden vi bliva tillsammans,
Måhända hos Gud(i den andra världen)vi skall förena.
Erland av skuggans tystlåtna sånger blev gripen och därefter förbannad över att han kände sig rörd, för en sådan ond ande som påminde honom om någon han väl kände till. Riddaren som osynlig och hängfärdig gestalt, mellan två kvinnor, visste själv inte vad han skulle ta vägen eller vad han ville. På hans ena sida befann sig hans ungdomskärlek som han ansåg avsky men egentligen älskade och på hans andra sida satt och väntade en annan kvinna hemma med lille sonen förväntansfullt efter Erland som han trodde älskade men icke gjorde han det. Han pressade sig själv och överträdde mot sina känslor och sedan gick runt omkring och låtsades vara någon han i själva verket inte var.
Ännu en gång skildrar Viktor Rydberg kärlekens oemotståndliga styrka och passion. Han vill få sina läsare tro att kärleken kan övervinna allt oavsett vad det är för hinder som står i vägen. Men han avslutar boken med ett undantag – ger man upp, förlorar man. Precis som i Singoallas och Erlans fall.
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