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1. Syfte
Jag har valt att skriva om Yom Kippur-kriget beror på att vill förstå vilka konsekvenser kriget fick och hur lokalbefolkningen drabbades i både Israel och Palestina. Jag vill också förstå kriget då det hjälper mig i framtida skolarbeten som handlar om just Israel och Palestina. 

1.1 Frågor

· Lyckades Egyptierna? 

· Vilken roll spelade händelsen för samtiden och för oss idag?

2.  Ett ”begränsat krig”

Ismali Ali, den egyptiske generalen och försvarsministern
, menade att egyptierna inte hade någon chans att vinna ett krig mot judarna, men de kunde kämpa i ett begränsat krig så att de på längre sikt skulle få igång fredssamtal och sedan förhandla om att få tillbaka sitt territorium. Sadat sade att det endast räckte med en övergång av Suezkanalen och sedan tio centimeter av Sinai för att fredssamtalen skulle påbörjas. Egyptierna hade också börjar analysera sina motståndare, de försökte lära sig mer om Israelerna och försöka förstå vad det var de fruktade. De kom på att det som Israeliterna var bra på var att de var flexibla och de kunde också improvisera, vilket Egyptierna hade svårt för. De var också bättre utbildade när det gällde att flyga, så därför hade inte egyptierna någon större chans mot dem i en luftstrid.

2.1 Krigets första skede

Anwar Sadat var helt fastställd när det gällde att ta tillbaka de landområden, t.ex. Sinaihalvön, som Israel hade ockuperat under sexdagarskriget. Den sjätte oktober 1973 var egyptiska soldater, stridsvagnar och artilleripjäser förberedda på att attackera Israel i öster. När klockan slog två lyfte bomb- och attackflygplan från Nilen för att de sedan skulle slå ut israeliska flygbaser och andra viktiga anläggningar.
 När ett dygn gått hade egyptierna fått ca 100 000 soldater och ca 1000 stridsvagnar över till den östra stranden, som nu hade överläget och Egyptiens rykte höll på att förbättras.


2.2 Sadat’s plan 
1973 offentliggjorde Sadat hans planer för den syriske diktatorn, Hafez al-Assad. Den gick ut på att Syriska trupper skulle anfalla från norr för att ta tillbaka Golanhöjderna som förlorades 1967 till israelerna. Genom anfallet i norr skulle Israels styrkor splittras och det skulle bli lättare för egyptierna att ta sig längre in på de israeliska områdena. Planen trädde i kraft den sjätte oktober och sammanföll med den judiska helgdagen Yom Kippur då radio och tv inte sändes i landet Israel. Egyptierna lade sin kraft på israelernas mobiliseringssystem då det ansågs vara en av deras svaga sidor. När övergången av suezkanalen tillsist genomfördes var inte israelerna tillräckligt uppmärksamma eftersom de egyptiska trupperna tränat på övergången i flera månader, därför överraskades de när de insåg att det inte var en övning. En dubbelagent avslöjade att egyptiernas anfall, men klockslaget som agenten gav var fyra timmar fel. Så när israelerna började planera trodde de att de hade åtta timmar på sig, men de hade egentligen bara fyra
.

2.3 Slutskedet

Egyptierna pressade israelerna till det yttersta till en början, de hade även byggt hangar av betong
, som var som en verkstad för att fort kunna reparera flygplan och förvara dem där, de hade även bättrat på sitt närluftvärn.
 Israelerna kunde därför inte fokusera på just att attackera dem med flyg i och med risken att bli nedskjuten, istället koncentrerade flygvapnet sig på syrierna i Golan eftersom läget var besvärligt där. Under den 8-9 oktober misslyckades israelerna att anfalla tillbaka, egyptierna blev då en smula förvånade att det gick så bra för dem, men skulle de röra sig ännu längre in i Israel var de inte längre inom deras strategi. Ismail Ali som var en av dom som planerade attacken mot Sinai, avslog detta, men Anwar Sadat menade att de var tvungna att gå längre in för att kunna hjälpa syrierna som hade det mycket svårt. När Egyptierna tagit beslutet och avancerade in i Israel dröjde det inte länge före de blev attackerade av israelerna. Inom loppet av bara ett par timmar förlorade egyptierna 265 stridsvagnar, medan israelerna endast hade mist 40 vagnar.
 Det var nu ett faktum att israel hade det här kriget i sin järnhand nu eftersom att israelerna kommit över kanalen och in i Egypten. Ismail Ali insåg att det var dags att en vapenvila skulle komma till stånd och egyptierna försökte få tillgång till förhandlingar via Ryssland och FN. Efter åtta dagar var vapenvilan en realitet, Egypten återfick hela Sinai och det som kriget gick ut på var avklarat.

3. Slutsats
Lyckades egyptierna?

· Det de hade som mål var att återfå Sinai, vilket de lyckades med.

Vilken roll spelade händelsen för samtiden och för oss idag?

· Genom att det utvecklades en fred mellan Egypten och Israel fick Israel en mindre fiende att handla med. Egypten däremot fick dig fiender på den arabiska sidan som ansåg att egyptierna hade svikit dem då de ingick i en fred med israelerna. En lätt fred skulle skapa mindre konflikter och hade inte konflikten startats kanske inte heller Sinai skulle återtagits av Egypten.

4. Sammanfattning

Egyptierna och syrierna ingick i ett krig mot Israel eftersom de skulle ta tillbaka bla Sinai och Golan. Till en början gick det bra för araberna men israelerna som hade förmågan att improvisera fick snabbt övertaget. Egyptien förlorade kriget, men återfick Sinai, Golan däremot gavs inte tillbaka då det skulle utgöra ett hot mot israelerna.

5. Källförteckning
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