Hur påverkas kroppen av amfetamin?
Kroppen påverkas väldigt allvarligt av denna drog, har man en gång provat den så är det svårt att inte göra det igen. Det har gjorts undersökningar i Stockholm där man har kommit fram till att 2 % av amfetamin missbrukarna dör under ett år.

Det centrala nervsystemet stimuleras så att det drar samman kroppens blodkärl. Flera har dött och dom vanligaste orsakerna är:

· Att hjärnans blodkärl har brustit

· Hjärtförlamning

· Hög feber

Hur man påverkas av drogen har många faktorer, humör, situation, alkohol och omgivning. Man kan inte förutspå hur en människa blir om han/hon tar amfetamin. Mindre doser orsakar:

· Aptitförlust

· Hjärtklappning 

· Höjt blodtryck
En missbrukare upplever ökad energi och lustkänslor, sexualdriften är mycket hög.

Drogen gör så att man blir pigg och man känner sig inte trött, vid discon och sk rave fester så används amfetamin i stor mängd. 

Vid högre doser tillkommer feber, svettningar, otydlig syn och hörsel - dessutom blir personen ofta aggressiv, rastlös och upphetsad.

Tandlossningar är vanligt därför att drogen gör saliven torr och klibbig. Efter en tids missbruk blir personen ifråga flamsig och rastlös, och har svårt att stå stilla.

Det är svårt att se skillnad på om en person är alkoholberusad eller drogberusad. Det finns få sätt att se på en människa ifall hon/han är påverkad amfetamin, det säkraste är när pupillerna har blivit större.

Andra sätt är:

· Muskelryckningar

· Tvångs tuggande 

· Pratar otydligt
Många som missbrukar drogen har ät eller sov problem , och amfetamin dämpar hungern och sömnen så att man inte känner av att man är något av dem. Missbruket leder även till ångest, misstänksamhet och förföljelsemani, aggressivitet och känslomässig obalans, som i många fall blir en psykos.


Är det populärt att använda droger bland ungdomar? Och hur finansierar dem sitt drogmissbruk?

Det börjar bli allt mer vanligt bland ungdomar i åldern 15-17 år att börja använda droger, många vill testa bara för att känna hur det känns. Då brukar det handla om hasch. Många nöjer sig med att bara testa en gång och aldrig mer pröva, men vad många unga idag inte tänker på är att preparaten dom tar är beroendeframkallande.

När dem har prövat dom lite lättare drogerna så vill merparten som prövar även testa tyngre droger och då brukar det oftast handla om amfetamin. En del ungdomar hamnar på rätt sida om drogerna men somliga ramlar dit och då är det svårt att återvända. När dem sen kollar upp hur mycket de små pillrena kostar gämfört med alkohol, så ser dem ingen skillnad i pris.

Dom som vågar testa är oftast dem som har något form av problem.

Ex på problem:

· Problem hemma.

· Svårt att få kompisar, så får man en kompis krets där det inte finns nån respekt.

· Psykiska problem, drogerna dämpar nervositet o.s.v

När dem kommit i det stadiet att det börjar bli naturligt att ta ett piller ibland så börjar det bli ett beroende.

För att kunna finansiera det så börjar dem kanske ta pengar hemifrån, eller börja stjäla från andra på skolan.

Eller så kommer kriminaliteten in då man är tvungen att göra kriminella handlingar för att få pengar till att köpa exempelvis amfetamin.

Skolelevers drogvanor, CAN har gjort ett frågeformulär och delat ut till 5 198 elever i årskurs 9. För att se hur många som använt amfetamin eller liknande partydroger, så här såg det ut:

År                     Antal                     Har använt någon partydrog                   Gör det fortfarande

                                                              Killar     Tjejer                                   Killar    Tjejer

1999                 5 198                             13%        10%                                    3%           3%

Hur tar man fram amfetamin?

Amfetamin kommer ifrån den kemiska beteckningen alfa-metyl-fenetyl-amin. Preparaten delas in i två grupper, den enbart stimulerande, och den som har hallucinogena egenskaper.

Detta är den vanligaste metoden för att få fram amfetamin, det krävs stora utrymmen, teknisk utrustning och kemiskt kunnande. Man behöver en glaskolv som man sätter vid fenylaceton. Det kokas en färglös vätska som kopplas till en återflödskylare, därifrån kopplas det slangar som bundits till vatten.

I kylarens innerör, avsätts under kokning en vitbeläggning som sedan blir amfetamin. För framställningen krävs rinnande vatten.

En väldigt illadoftande stank avges hela tiden så det krävs att laboratoritet ligger isolerat så att ingen skall kunna upptäcka det.

Det finns flera hundra olika amfetamin sorter, vars egenskaper är mycket lika. 

Dem flesta av amfetamin preparaten finns idag på den svenska marknaden. 

Amfetaminets historia?

Amfetamin framställdes för första gången 1887, men det dröjde till 1927 innan man kom på att det höjde adrenalinet.

På 1930 talet så började man använda det som läkemedel, till en början så användes det mot förkylningar för att motverka nästäppa. Sedan att väcka patienter vid sömnmedels förgiftningar.

Efter detta så upptäcktes det att amfetaminets effekter var lika farliga som kokainets, men att det hade längre verkningstid.

Under andra världskriget så kom det stora genombrottet av amfetamin, för med hjälp av amfetamin så kunde man öka prestationsförmågan hos soldaterna. Så att soldaterna kunde strida utan mat och sömn.

Inom flygarmén så användes också amfetamin för att motverka trötthet hos piloter som flög nattflygningar.

Efter andra världskriget så blev det över ett stort laget amfetamin. Läkemedelsindustrin lade vantarna på dem och lanserade preparaten som bantningsmedel. Preparaten blev populära bland Idrottsmän, lastbilschaufförer och bland dem som snabbt ville banta. Hundratals olika preparat var i rörelse.

Den första stora vågen av amfetamin missbruk var i Japan på 1950 talet. Men genom en bra lagstiftning och bra undervisning av missbrukarna så fick man det under kontroll.

På 1930 talet så lanserades amfetamintabletter i Sverige, medlen spred sig snabbt på universiteten och betraktades som ett uppiggande medel när man behövde läsa eller hade bakfylla.

Sedan så skedde en förändring i Stockholm då personer som var prostituerade och folk som var i samhällets bottenskikt började krossa och injicera tabletterna i blodet. Under den här perioden så fastnade många i beroendet som allt snabbare spred sig till andra grupper.

Apoteksinbrott och receptförfalskningar började bli vanligt för att få tag på sitt amfetamin. Kvinnor och män som var kraftigt över viktiga blev eftertraktade i knarkkretsar, eftersom dom kunde skriva ut stora mängder amfetamin på grund av sin vikt, och som i sin tur kunde ge eller sälja till dem beroende.

Detta problem var det största för problemet i Sverige under denna tid.

Sverige var det land där problemet var störst med amfetamin, några våra granländer hade och det fast i en mindre skala. I Danmark så går detta problem under beteckningen ”svenska sjukan”.

Något som forskarna länge funderat över är varför just Sverige har drabbats mest av amfetamin, missbrukare i andra länder har valt bort detta preparat. Några orsaker till detta kan vara:

· Läkemedelsindustrin motverkade effektiva kontrollåtgärder.

· Kemikunniga och kriminella lanserade drogen på ett attraktivt sätt.

Antalet tunga missbrukare var på 1960 talet 10 000 människor, dem flesta var bosatta i storstäder. Idag så är amfetaminmissbruket spritt över hela landet.

Missbruket av amfetamin ökade inte sen, men kulturen lever kvar i hårt belastade kretsar, och i fängelser. Tillverkningen gjordes i Sverige, men främst i länder som Belgien, Tyskland, Italien och polen. Knarket kommer via hamnarna i sydöstra Sverige.

Syfte

Mitt syfte med detta arbete är att klargöra vad amfetamin egentligen är, om det är vanligt i Sverige.

Varför en dödlig drog amfetamin har brett ut sig så stort i Sverige.

Dessa frågor bestämde jag mig för att hålla mig till:

· Hur påverkas kroppen av amfetamin
· Är det populärt att använda droger bland ungdomar
· Hur finansierar ungdomar sitt drogmissbruk

· Hur tar man fram amfetamin

· Amfetaminets historia

Inledning

Jag har valt att skriva om amfetamin. Jag valde det ämnet för att det har blivit ett stort samhällsproblem idag i Sverige, man märker mer och mer hur unga människor drogar sig med detta preparat. Man har ju alltid hört ordet amfetamin, men aldrig riktigt vetat var det är, så jag bestämde mig helt enkelt för att skriva om det.

 Jag vill ju givetsvis besvara mina frågor så bra som möjligt. Jag vill få en så stor helhetsbild som möjligt av amfetamin.

Det jag vill uppnå är att få läsaren mer kunskap om just detta ämnet. Och hoppas att det blir intressant.

Sammanfattning

Amfetaminet är idag en vanlig drog för ungdomar, den har spritt sig snabbt från att varit ett bantningsmedel på 50-talet. I början på andra världskriget så fick soldaterna preparaten ifall dem var hungriga.

Senare så såldes dem till människor med övervikt, i och med etta så blev allt fler beroende och personer med övervikt tjänade pengar på att skriva ut amfetamin till missbrukare.

1887 framställdes amfetamin för första gången, man insåg snart att det höjde adrenalinet. Man började använda det mot att motverka förkylningar och nästäppa. Man kom på att det var lika farligt som kokainet.

Allt fler yngre ungdomar börjar använda amfetamin, till en början så är det lättare droger men många går över till amfetamin. Orsaken till detta kan vara att ungdomarna har problem hemma, inga vänner. Senare så kommer dem på att det är billigt med amfetamin, billigare än öl i många fall.

Drogen amfetamin påverkar kroppen väldigt allvarligt, ofta så brister hjärnans blodkärl så att människan dör. Andra orsaker till dödsfall är hjärtförlamning och hög feber.

I Stockholm så har man gjort undersökningar som visar att 2 % av amfetamin missbrukarna dör under ett år. Det är ganska hög siffra.

En missbrukare upplever ökad energi och lustkänslor, sexualdriften är mycket hög.

Drogen gör så att man blir pigg och man känner sig inte trött, vid discon och sk rave fester så används amfetamin i stor mängd. 

Vid högre doser tillkommer feber, svettningar, otydlig syn och hörsel - dessutom blir personen ofta aggressiv, rastlös och upphetsad.

Avgränsningar

Jag kommer att göra några avgränsningar i mitt arbete.

Jag kommer skriva om ungdomars sätt att skaffa fram pengar till amfetamin, och hur det kan se ut varför en ung människa börjar med droger.

Metod

Mitt arbete är upplagt på följande sätt.

Jag har sökt på internet och lånat hem böcker. Att söka på internet är ganska svårt om man inte specifierar sin sökning. Att leta i böcker är mycket bra och jag hittade det jag sökte i dem.

Sen så har jag även läst i tidningar om ungdomars situation bland droger. Har även erfarenheter från högstadiet där det gjordes knarktillslag som jag såg och hörde mycket om. Det har jag haft till nytta i mitt arbete.

· Böcker på biblioteket

· Internet

· Tidningar

· Erfarenheter
Slutsats

Syftet var ju som sagt att få bra svar på mina frågeställningar.

Jag tycker att jag har fått fram dom svaren som jag ville ha. Jag trodde att jag skulle få svårt att hitta information om amfetaminets historik men det lyckades.

Jag tycker att det är betungande att 2 % av alla amfetaminmissbrukare dör varje år, samhället måste ta tag i detta problem.

Det är mycket konstigt att man inte förstod redan från början när man använde amfetamin att det skulle kunna bli ett samhällsproblem, man delade ut preparaten hej vilt för att man trodde att dom var bra.

Jag är helt klart nöjd med mitt arbete och att jag har fått svar på mina frågor.

Källförteckning

· http://www.iogt.se/fakta/amfeta.html

· http://www.can.se/
· Folkhälsoinstitutet, Centralförb. för alkohol- och narkotikaupplysning (CAN)

· http://www.timra.se/club716/faktadr/amfetamin.html
· Kjell E Johansson, Rejv & Droger, Bildningsförlaget, 

· Thomas Nordegren, Droger A-Ö, Stockholm natur & kultur, 1993

· ESPAD99. Tabellbilaga , www.can.se, laddade ner den till hd:n

· Helen Nowlis, Droger i vår verklighet, Stockholm Centralförb. för alkohol- och narkotikaupplysning 1980 
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