Extra arbete i biologi!!

1) I Byhåla är det inte så stor inflyttning utan ibland så gifter sig kusiner med varandra. En kvinna bär på anlag för dvärgväx men är själv normalängd. Anlaget sitter inte i könskromosomerna. Hur stor är sannolikheten är det att hennes barnbarn (som är kusiner) får ett barn som blir dvärg?


                                                                                                                                   = man

                                                                                                                                    = kvinna



Figurer med svart fyllning bär på anlaget. Figurer med röd bär inte på anlaget.

Sannolikheten är 50% för att hennes barn ska bära på anlaget. Om individ 4 bär på anlaget så är det 50% sannolikhet för att hennes barn ska göra det. 50% av 50% är 25%. Alltså så är det 25% sannolikhet för att 8, 9 och 10 ska bära på anlaget. Samma uträkning kan man göra på individ 6 och hennes barn. Nu har vi alltså två individer med 25% sannolikhet att de bär på anlaget. Nu är det 50% sannolikhet att de lämnar anlaget om de skulle ha det. 50% av 25% är 12.5%. Nu har vi två individer som det är 12,5% sannolikhet att de lämnar anlaget. Att individerna 13, 14 och 15 ska bära på anlaget är 12,5% + 12,5% = 25%. För att de ska bli dvärgväxta är det bara 12,5% sannolikhet för. 

   Är det verkligen 50% sannolikhet att individ 4,5 och 6 ska bära på anlaget? –Nej, eller jo. Det är ju 50% om det är 1 barn, är de 2 bör det vara 50% av 2 och det är 1. Men om man gör så med 3 barn så skulle det vara 1 och ½ barn som bär på anlaget. Alltså så är det lika sannolikt att barn 1 och 3 bär på det som om att bara 1 ska göra det. Men om det nu är 2 barn som bär på anlaget så säger det ju inte vilka det är så att mitt resonemang håller inte riktigt. Det är någonting för att räkna ut sannolikheten för att det just är barn 1 och 3 (individ 4 och 6) som bär på det. 

4)  Pedigreer är stamtavlor där man kan markera hur vissa egenskaper dyker upp i en släkt.                

     Studera hur flintskallighet förekommer hos släkt A-son.


         = kvinna          = man      fylld symbol = person med typisk flint. Varje rad är en generation.

                        Betyder att de har barn ihop. Individerna har olika nummer.



    


    






Skallighet styrs av gener i X-kromosomerna, placerade så att de inte har någon motsvarande gen i Y-kromosomerna.

a) Markera de individer som måste bära på anlaget.

b) Hur stor är risken att individerna 14-16 blir skalliga? 

c) Hur stor är risken att eventuella framtida barn till 14-16 blir skalliga?

Svar:

a) se ovan

b) Om individ 9 bär på anlaget så är det 50% sannolikhet för att individerna 14-16 blir skalliga. Är individ 9 skallig (vilket inte framgår) så blir individerna 14-16 skalliga. Individerna 14 och 15 bär på anlaget i vilket fall.

c) Om individerna 14-15 inte är skalliga så är det 50% sannolikhet att pojkar till individerna blir skalliga. Är deras män skalliga så är sannolikheten också 50% för flickor och de bär då i vilket fall på anlaget. Är individerna 14 och 15 skalliga så blir alla pojkar det. Är mannen skallig så blir även alla flickor skalliga men hur det än blir så bär de på anlaget.          







