Eken

(Trädet jag har valt att skriva om är en ek som står på Hummelmora äng i Viksjö, ca 100 m från vattnet, Mälaren. Den är ca 15 m hög och har en diameter på ungefär 1,5 m. Den har ett stort, mäktigt kronverk.)

Nedan berättar jag lite om eken i allmänhet.

Eken hör till familjen bokväxter. Det finns omkring 600 arter ekar runt om i världen. Några av dem, till exempel den engelska eken och vår vanliga ek, är lövfällande, medan andra arter är gröna året om. Ekens stam är knotig och dess bark är tjock och sprickig. I Sverige finns det två typer av ekar, sommarek och vinterek. Skillnaderna mellan de två är att vintereken behåller sina blad på vintern samt att den växer på bergbunden mark. Sommareken växer på torr mark med god jordmån. Vintereken kan heller inte bli mer än 30 m hög medan sommareken kan bli upp till 40 m. Alla ekar pollineras med hjälp av vinden. Hängena på eken öppnar sig sent på våren i oordnade små klungor. 

Honblommorna sitter längst ut på kvistarna. De utvecklas till ekollon. Ekollonen sitter ensamma i en fruktskål beklädd med fjäll. De innehåller stärkelse, garvsyra, fet olja och socker. De har tidigare brukats som läkemedel, då man malde dem och gjorde ollonkaffe av dem. Det ansågs välgörande för barn med tuberkulos (lungsjukdom). Ekollon används än i dag till svinfoder. På vintern är de utmärkt föda åt rådjur.

Ekens knoppar sitter i klungor i spetsen på varje gren. Det bidrar till ekens speciella utseende med krokiga grenar som står ut åt alla håll.

Ekens blad är enkla, de är flikiga eller naggade. Bladen känns läderartade när man känner på dem. De sitter nästan direkt på grenen medan fruktskaften är flera cm långt.

Eken har hårt, värdefullt trä som är mycket hållbart p.g.a. den höga garvsyrehalten. Det användes förr till skeppsbyggnad, numera mest till golvparkett och möbler.

Eftersom eken växer så långsamt och kan nå en ålder av upp till 500 år, ibland mer, planteras den oftare i allmänna parker än i privata trädgårdar.

Höst

I början av september var trädet fullt med ekollon. Nedanför trädet låg döda grenar nedfallna. När jag tittade noggrannare på grenarna fann jag en massa hål och en halv till en cm breda räfflor. Jag antog efter att ha studerat böcker om skadedjur att det måste varit barkborren. 

Barkborren är en skadeinsekt som angriper ekens döda grenar. Den uppträder i stora massor. 

Några få getingar kretsade runt en hålighet i eken. Eftersom det inte var någon bobyggande geting antog jag att det var bålgetingar.

Bålgetingen är en utpräglad hålbyggare. Kolonidrottningen kan bli upp till 33 mm lång och väger omkring 800 mg. Arbetarna och könsindividerna, honorna och hanarna väger omkring 350-600 mg. Under våren stärker bålgetinghonan sin kropp med eksav, sedan letar hon rätt på ett hål att mura till ett bo. Murbruket är murkna fibrer från trädets väggar. I boet lägger hon sina ägg som hon sedan ruvar i fem dygn, varpå de kläcks. Hon matar larverna med insekter som hon tuggat sönder. Efter åtta dygn spinner dom en kokong runt sig. Därinne stannar de i ytterligare tolv dygn innan de kläcks som färdiga getingar.

På flera ställen på stammen fanns svampkolonier skiftande i gult och rött. De såg ut som bölder. Det var svaveltickor.

Svaveltickan är en rörsvamp som  angriper skadade stammar på lövträd. Den är ätlig efter förvällning men kan vara förödande för trädet. Svampen skapar håligheter på trädet, holkar ur den och tar till slut död på det. 

På undersidan av bladen satt små kulor. De såg ut som vattkoppor. När jag sedan tittade i encyclopedien förstod jag att det var steklar.
Steklar livnär sig på barken, dom har två genomskinliga vingar och ett mycket rörligt huvud. Dess ben är långa.  

Vinter
I mitten av december låg snön tät på ängen. Förutom under eken där nästan all snö var bortkrafsad. Klövdjurspår syntes i området omkring trädet.

Som tidigare nämnt är ekollonen föda åt rådjur varför jag antog att det var de som krafsat bort snön.

Barken såg nästan svart ut till den vita bakgrunden, och på några av grenarna satt ett fåtal bruna löv kvar.

Vid ett besök en kväll i början av januari hörde jag gång på gång spöklika, hoande läten som måste ha varit från en kattuggla som enligt boken Ekarnas hagar av Henrik Ekman och Börje Pettersson är väldigt vanliga i ekar.

Kattugglan räknas till en av Sveriges absolut vanligaste uggleart. Den är 35 cm lång, och dess färg är spräcklig i grå, brun, gul och vit. Den häckar i ihåliga träd. Kattugglan är mycket ljusskygg och börjar först vid mörkrets inbrott söka sin föda, som till största delen utgörs av små gnagare, med undantag vissa insekter samt en del småfåglar. Djurets fjäderdräkt är väldigt mjuk och det kan därför röra sig ljudlöst. Kattugglan är en stannfågel.

Vår

När jag besökte trädet i mitten av maj fann jag ljusgröna sönderätna löv på marken bland fjolårets torkade blad. Vitsipporna nedanför trädet hade vissnat. På de nedfallna bladen satt en massa småkryp. När jag sedan sökte i böcker fann jag att småkrypen måste varit ekvecklare. 

Ekvecklare livnär sig på löv och är i sin tur föda åt fåglarna. Det är en liten blekgrön fjäril, ungefär en cm lång som lägger sina ägg i ekens bladknoppar någon gång i maj-juni. För att undkomma fiender så som fåglar bygger den sitt eget gömställe. Larven spinner trådar och fäster dom i bladets vägg. Den drar sedan ihop lövet till en rulle. 

Det satt knappt några löv alls på trädet. De få blad som satt på trädet var gulaktiga och väldigt tunna vilket jag förstod tydde på att de inte var fullt utvecklade.

En fågel flög fram och tillbaka med kvistar till eken. Den var till större delen gul men huvudet var svart med vita fläckar. En talgoxe.

Talgoxen är den största svenska mesarten. Den kan bli 165mm lång. Den förekommer i hela landet och vistas in lövskog. Talgoxen är en så kallad stann- och strykfågel som bara vissa höstar flyttar nedåt kontinenten. Liksom tidigare konstaterats är huvudet svart. Dess kinder är vita och bröstet är gult, men på ungfåglarna är de svarta partierna brunaktiga och de vita gulaktiga. Alla fåglar söker sig till de högst belägna hålen där de sägs häcka bäst.

I slutet av mars observerade jag att knoppar hade kommit fram. Knopparna var bruna med äggformiga spetsknoppar omgivna av ett flertal mindre knoppar. Skotten var kala, glänsande och gråaktiga.
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