Skogen

Urskog: En urskog har vuxit och föryngrat sig själv utan påverkan från människan. Det skapas ett rikligt busk- och fältskikt när ett träd dör, det skapas också ljusa gläntor och hus för många  hackspetsar och ugglor. Träden faller också till marken där dem förmultnar det är perfekta bon för insekter, spindlar, tusenfotingar och gråsuggor. Men de lever inte så länge för dem i sin tur äts av andra djur (näringskedjan). I en urskog finns det plats för många olika djur.
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Kulturskog: I Sverige finns några små rester kvar av de ursprungliga urskogarna. Nästan alla av dem är så kallade kulturskogar och har påverkat skogsbruket i det här århundradet. I det gamla skogsbruket högg man ner några av de bäst träden när man behövde trä. Det kallas bländning. Nya träd växte sedan upp i de tomma gläntorna.

I det moderna skogsbruket huggs stora ytor med skog ner med maskiner och man planterar dit nya träd oftast samma sort t.ex. gran. Då blir det samma ålder på alla träden. De skogarna blir oftast artfattiga. 

Som tur har många skogs ägare ökat intresset för mer ekologiskt anpassat skogsbruk. Man hugger ner mindre skog och man behåller de gamla träden så det blir lite blandning på träden. 

Kalhygget och miljön: Efter en kalavverkning frigörs mycket mineral ämnen i marken. Det gynnar snabbväxande träd som asp och björk. Djur som rådjur och älg är det riklig föda. Hallon och mjölkört blir också allt vanlig och ersätter den äldre skogens växter t.ex. blåbär.

Mineralämnena från kalhygget läcker även till omgivningen. Mer regn vatten tränger ner i marken där det inte finns några träd. Och vattnet sugs inte upp i samma utsträckning som tidigare av träden. Vattnet som är kvar på ytan spolar bort mineralämnena som finns i jorden som sedan hamnar i vattendrag, sjöar och hav. Det bidrar till övergödningen av våra vatten.

Luftföroreningar skadar träden: Många träd mår dåligt för alla syror och luftföroreningar. Värst för granen den har ju barren året om så den tar i mot mycket föroreningar.

