Universums skapelse
Enligt den mest trovärdiga teorin så skapades universum för 14-15 miljarder år sedan. Grunden till universum var en S.k. uratom. Uratomen bestod av all materia som finns i hela universum idag. Så den hade ofattbart stor massa.

När denna sedan exploderade blev det så stor värmeutveckling att universums temperatur höjdes till 3 grader över den absoluta nollpunkten. Denna värme finns fortfarande kvar efter 15 miljarder år. Kort efter explosionen bildades de enklaste atomerna helium och väte som spred sig i universum. Senare bildades de större atomerna. 

En del människor säger att denna expansion fortfarande pågår. Andra tror att universum krymper och att alla himlakroppar dras samman till den platsen där uratomen en gång i tiden fanns. Men om universum nu som många tror är oändligt hur kan det då expandera? och om universum minskar vad blir då kvar i tomrummet?.

Jordens utveckling

Man tror att solen skapades för C.a. 5 miljarder år sedan efter en kollision mellan två stjärnor. Runt solen fanns roterande moln av damm och gas. Ur ett av dessa moln bildades jorden för C.a. 4,6 miljarder år sedan.

När jorden hade skapats så var den bara ett glödande klot uppbyggt av olika metaller. Så småningom stelnade ytan till en skorpa. På denna bildades berg och bergskedjor. Dessa bergskedjor finns inte längre kvar. De bergskedjor som finns idag är omkring 500 miljoner år.

Jordskorpan bildade från början en stor kontinent som kallas panea, denna delade sig i en nordkontinent  (Lavrisia) och en sydkontinent (Gondwana). därefter har det bildars nya kontinenter ända fram till nu. Kontinenterna glider ifrån varandra i en hastighet av 2 cm/år. Inuti jorden fanns vatten lagrat, och vid vulkanutbrott och jordbävningar så kom det ut och bildade haven. 

Jordens atmosfär bestod till en början av väte och helium men de var så lätta att de svävade ut i rymden. Därefter bestod atmosfären av koldioxid, vattenånga och väte. 

Livets uppkomst

Den första levande organismen på jorden var en blågrön alg som saknade cellkärna. Att de saknade cellkärna var ett problem när algerna skulle fortplanta sig. Därför ökade de inte i antal så snabbt. Algen livnärde sig på fotosyntes och bildade på detta sätt syre. Först för 1,9 miljarder år sedan kom de encelliga organismerna med cellkärna. Det gjorde att organismerna ökade i antal och mängden syre ökade på jorden. Av detta syre bildades ozonlagret som skyddar jorden mot UV-strålning. 

Livets utveckling

I och med att atmosfären blev syrerikare kunde livet få en snabbare utveckling. Först kom små flercelliga maskar, snäckor, bläckfiskar och kräftdjur för c.a 500 miljoner år sedan. Efter dem så kom de första fiskarna. De hade bara ett ben i hela kroppen, ryggraden. Sådana fiskar finns fortfarande kvar men benämnes käklösa fiskar. Dessa utvecklades till "vanliga" fiskar och till kvastfeningar. Ur kvastfeningarna kom troligen det första landdjuret som var en groda. Vid den tiden kom också de enorma trollsländorna som kunde ha upp till 75 cm mellan vingspetsarna samt vissa spindeldjur och kackerlackor. Dessa djur bodde i skogarna som då bestod av stora ormbunkar som utvecklats ur algerna.

Ur de landlevande grodorna kom kräldjur med fjäll som sedan utvecklades till skräcködlor eller dinosaurier. Dinosaurier kom att dominera världen i 150 miljoner år. De kunde vara över 30 meter långa och det fanns också flygödlor som kunde ha en vingbredd på 9 meter. Dagens fåglar har många drag som liknar dinosauriernas. Man tror att de utvecklades från små tvåbenta ödlor. 

Det första däggdjuret var en näbbmus. Den uppstod på den tiden som dinosaurierna dominerade. 

För 60 miljoner år sedan dog dinosaurierna ut av en okänd anledning. Det finns oändligt många teorier om hur detta skulle ha gått till. Det som är mest realistiskt är att det kom en stor komet och slog ner på jorden. när den slog ned så rördes det upp en massa damm och stoft i atmosfären. Det gjorde att jorden mörklades och det blev en kosmisk vinter. Av någon konstig anledning så överlevde däggdjuren. Även vissa ormar, krokodiler, sköldpaddor och ödlor överlevde.

För c.a 26 miljoner år sedan utvecklades 3 olika människoliknande släkten varav bara en överlevde – Homosapiens.

Hur var det möjligt?

Nu har jag redgjort vilka arter som har funnits och var de härstammar ifrån. Men hur kan de små maskarna på havets botten bli t.ex. fåglar? Det har givetvis funnits många teorier men den mest godtagna är den som Charles Darwin la fram. Han sa att det var två saker som påverkade djurens utveckling. Nämligen mutationer och naturligt urval. En mutation är en egenskap som framträder genom förändringar i arvsmassan (DNA). Det kan röra sig om t.ex. en förstorad kroppsdel eller en förändring i hudfärgen. Mutationer är mycket ovanliga men chansen är större att de uppstår om djurets fortplantning sker snabbt. T.ex. kan bakterier bli resistenta mot antibiotika om de under en tid utsätts för små doser. Efter ett tag kan de till och med bli beroende av det, trots att det var ett gift förut. Det är dock mycket ovanligt att ett djur får någon fördel av mutationer.

Det naturliga urvalet betyder att de djur som är bäst anpassade för den terräng de lever i överlever och de som är dåligt anpassade dör ut. Ett annat urval var enligt Darwin också det sexuella d.v.s. hanarnas kamp om honorna. Det betyder alltså att kvinnorna är vackrare nu än för 4000 år sen från männen sett. Kombinationen mellan mutationer och naturligt urval skapar på sikt nya arter. Till och med nya raser. Hur lång tid detta tar beror naturligtvis på vilken art det är. En bläckfisk art bildade en ny art på c.a 1 miljon år, för ett däggdjur tar det ungefär 2 miljoner år och för fiskar tar det c.a 3 miljoner år. Ett bra exempel på artändringen är giraffen. Den var för några tusen år sedan en gräsätare som konkurerade med de andra gräsätarna om mat, men så uppstod en mutation så halsen blev längre så att den kunde äta från träden. Till slut konkurerade den långhalsiga Giraffen ut den korthalsiga. Ett annat exempel är vissa stammar i Afrika vars medellängd är över 1,80. De kan på så sätt föra ut mer värme från kroppen för att det finns fler svettkörtlar.

Olika sorters evolution

Det finns många sorters evolution som kan verka. Här är några exempel:

* Långvariga tendenser i evolutionen: Denna typ av evolution har hästen genomgått. Hästen var från början inte större än en hund och den hade tår på fötterna. Allt efter som den blev större försvann tårna stegvis och förvandlades till hovar. Detta var för att kunna bära hästens tyngd bättre. Detta hände under mycket lång tid. 

* Språngvis evolution: är den raka motsatsen till det ovanstående. När en art plötsligt försvinner för att sedan återuppstå flera miljoner år

senare. Det verkar som en mutation får den att återuppstå.

* "Ohejdad" evolution: det är oklart om denna typ av evolution verkligen existerar och inte beror på andra omständigheter. Det verkar som om vissa arter t.ex. en stor Irländsk hjort-Mega-

ceros växte så fort att den dog ut, särskilt hornen växte. Detta är ett möjligt exempel på det sexuella urvalet, honorna valde de tjurar som hade störst horn och fick därmed avkomma med stora horn tills de till slut blev för stora. Det är dock möjligt att de dog ut på grund av att t.ex vegetationen förändrades.

* Parallell och konvergent evolution. Detta gäller t.ex. för vingar. Vingar har utvecklats på flera djurarter som var helt o-

beroende av varandra. Detta är för att det finns många fördelar med vingar bl.a. är det lätt att undkomma fiender på marken. Det har t.o.m. funnits två hästarter som oberoende av varandra utvecklat vingar. De är numera utdöda.           

