Kloning

Det finns många myter och missuppfattningar inom kloning området men till största del beror det på annorlunda skräckfilmer och dålig science fiction. Kloner är exakt lika ”originalet”. En klon har samma gener som sitt original, men det är allt Redan under foster utvecklingen utvecklas tvillingar olika beroende på mikroskåpiska skillnader i livmodern, och förvånansvärt är deras hjärnor märkbart olika. Desamma gäller kloner, vilkan troligen skulle utvecklas mer olika eftersom de troligen har annorlunda livmödrar. Dessutom har man observerat vid experiment att den omskakning som sker vid kloning kan få klonerna att se helt olika ut, t.ex. klonade djur kan få helt annan pälsfärg än originalet. Psykiskt kommer klonerna att likna varandra en stor del. Man har gjort tvilling studier där man jämfört tvillingar som vuxit upp åtskilda och funnit att det finns ett samband mellan vissa personlighetsdrag , intelligens och risken för mentala sjukdomar detta gäller självklart också klonen till vissa delar. Men mycket av detta bygger också på slumpen. 

Minnet hos en klon är inte inkodat i arvsmassan och överförs inte via kloning. En klon kommer att utveckla sina egna minne och personlighet. 

Kloner snabbodlas i tankar

Att snabbodla kloner är inte möjligt. Levande celler kan inte dela sig snabbare än en viss hastighet.  Det pågår mycket nu forskning om artificiella livmödrar. de har fått fram en prototyp men de har inte prövat den på riktigt. Så just nu finns det inget annat sätt att odla ett foster i än i en livmoder  och därför behövs en surrogatmamma för en klon men utvecklingen går snabbt framåt. I framtiden kan det bli möjligt att låta klonen växa upp i en artificiell livmoder men det behövs mycke att ta reda på innan experimentet kan börja, ingen vet egentligen om det finns något fundamentalt problem med detta. 

Fula Fakta frågor

1. Vad är kloning?

2. Förklara en klon ex: egenskaper?

3. Varför utvecklas tvillingar annorlunda i livmodern?

4. Kan en klon få ”originalets” känslor/personlighet. Varför?

5. Varför kan man inte snabbodla kloner?

6. Vad är en artificiell livmoder?






