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År 1997 var det första gången kloning kom till kännedom för oss. Det var det året då man för första gången klonade med arvsmassa från ett vuxet däggdjur och detta kloningsförsök blev det engelska fåret Dolly som föddes i februari. Det var forskare på Roslininstitutet i Edinburgh som utformade och utvecklade Dolly. Forskarna var tvungna att flytta 277 äggcellkärnor och av dessa fick man fram 29 groddceller som fick dela sig vidare för att sedan överföras till 13 surrogattackor, varav en utvecklades till fåret Dolly. (Starendal 1997) (Atterstam 1997). Innan fåret Dolly, på 70-talet lyckades man klona grodor men de överlevde inte länge så det blev ingen större nyhet. Efter fåret Dolly har nästan enbart möss klonats men det har kommit till diskussion om att även människor skulle klonas. Men etiken i det hela sätter stopp för detta. Människor är ju individer och alla är olika på många sätt och vis, det är naturens lagar som bestämmer över frågan om kloning av människor. Men även om vi skulle kunna klona människor hade de inte blivit identiska på grund av att vi människor som individer påverkas otroligt mycket av den yttre miljön och anpassar oss till den. (Brändén 1997, sid. 180)  Kloning med människor är som att göra enäggstvillingar på tekniskt sätt, för enäggstvillingar har ju identiskt arvsmassa men de har olika personligheter och de beter sig annorlunda på grund av miljön och samhället runt omkring. (Svenska Sällskapet för Medicinsk forskning 1994, sid. 50)

Kloning innebär att en cellkärna från ett djurs vävnad placeras i en äggcell där man tagit ut dess egen arvsmassa. Äggcellen börjar dela på sig som ett befruktat ägg. Därefter placerar man in detta i en surrogatmamma och låter det hela utveckla sig och förhoppningsvis blir det ett foster. (Roslin Institute)
   Där finns flera olika användningsområden inom kloning. Ett av dessa är att med hjälp av kloning kan man avhjälpa infertilitet (sterilitet). Men adoption kanske är ett mer lättillgängligt sätt och dessutom hjälper man barn runt om i världen. Ett annat användningsområde är inom reservdelskirurgin där man med hjälp av kloning av celler så kan man odla fram reservdelar till oss människor. (Kåre Andersson, 18 april)

   Just nu så försöker läkare och vetenskapsmän odla fram fibroplaster och keratinocyter som är två typer av hudceller som ska göra så att huden läker fortare vid exempelvis brännskador. Vid senare tillfälle i framtiden kan detta komma att bli aktuellt tillsammans med att man kan odla fram nervceller som kan ersätta skadade nervbanor vid sjukdomar som stroke, Alzheimers och Parkinsons. Här finns även etiska frågeställningar som gärna tas upp av kritiker gentemot kloning. Man kan ställa sig frågan om alla nuförtiden har rätt till att leka Gud och även om man behandlar det mänskliga livet med respekt. 

   Även xenotransplantationer som innebär att man transplanterar ett organ från ett djur till en människokropp tar upp etiska frågeställningar. Detta användningsområde är extremt jämfört med de andra och den är förstås en sista utväg när efterfrågan inte stämmer överens om antalet organ. Vi människor skulle till exempel kunna få inplanterat ett grishjärta om det är brist på mänskliga organ, vi stämmer överens med grisen rent genetiskt med nästan över 80 %.  Detta kan ses som djurförsök på väldigt hög nivå och det är rent ut sagt oetiskt att använda djur till människans behov, vi kan klara oss utan djuren och naturen måste få ha sin gång på alla sätt och vis. Människan är inte gjord för att leka Gud på något sätt och vi är heller inga massproduktioner som ska försöka ta över världen med tekniker som är avskyvärda mot både människor och djur. 

   Dessutom så är kloning inte speciellt säkert. Ett väldigt enormt orosmoment är att de vävnader och celler man tar från äldre skulle kunna fortsätta att åldras så att generna i en nyfödd bebis skulle vara lika gamla som cellen man tog från en vuxen. Djur har redan stött på tekniken med kloning och det har bildats allt från vanställda monster till monster med graciösa missbildningar. Dolly till exempel hon blev till på det 277: e försöket, alltså är inte kloning en säker metod. Dolly blev dessutom inte heller 100 % genetisk identiskt med sin ”mamma”, surrogatmamman spelade med i en liten roll där med. Arvsmassan finns inte bara i cellkärnan utan också i mitokondrierna och generna från surrogatmamman samspelar med Dollys under hela fosterutvecklingen. Därför blev inte Dolly en exakt kopia av sin ”mamma”. Så kloning är inte säkert om procenten ligger på 0,004 %.

   Kloning kan anses vara en bra forskningsmetod. Man kan till exempelvis forska fram botemedel eller celler som kan förbättra en av de 5000 ärftliga sjukdomarna som finns i Sverige idag. I denna fråga måste man tyvärr använda djur som får lida på vår bekostnad. Även barnlösa par kan med hjälp av kloning få ett barn som är genetiskt framställt på ett laboratorium. Men detta har också en negativ effekt, hur ska då de barn som skulle kunna bli adopterade få ett liv? Vart ska dem barnen bo någonstans, vem ska ta hand om dem?  

   Även fast man idag inte kan legalisera kloning så har det varit påtänkt sedan minst fem år tillbaka. Bill Clinton som var president för USA under året 1997 uttalade sig om att inga mänskliga kloner fick födas inom dem närmaste fem åren. Det är nu år 2002 och det har nu gått fem år, vad händer nu kan man fråga sig. När Clinton uttalade sig om kloning så lät han experiment och forskning fortsätta men inte med finansiering av USA: s regering. Klart att forskning pågick ändå under dessa fem år utan finansiering av USA kanske men de fortsatte säkert i ett kommersiellt laboratorium i ett annat land eller i själva USA men med amerikanska tekniker. 

   Syftet med att jag valde att arbeta med kloning var för att ämnet var aktuellt på 90-talet men det har varit tyst om det de senaste två åren. Jag ville ta reda på varför man inte hört så mycket mer om kloningen och hur kloning går till och vad man använder det till idag. Även om hur man kan se det från en etisk synvinkel och för och nackdelar med kloning. Jag ville helt enkelt veta mer och ta till mig kunskaper om detta för det verkar intressant och är nog en framtidsfråga som bör diskuteras grundligt. Dessutom så tycker jag att denna fråga berör alla i dagens samhälle inklusive djurlivet. Jag önskar att jag hade haft mer tid på mig så jag hade kunnat luska ut lite mer om detta. Jag har i alla fall fått insikt i frågan och även tagit ställning till det här med kloning och kloningsförsök. 
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