Linden

Linden är ett träslag som har funnits här i norden väldigt länge. Beståndet av Linden här i Sverige var särskilt rikligt mellan 6000-3000 f.Kr.

Linden känner man igen på dess form. Den är hjärtformad. Dess frukt är små nötter. Det finns ungefär ett 10-tal olika arter. 

På latin så heter Linden, Tilia cordata. Tilia betyder fiber, vilket passar trädet bra eftersom Lindens blast är väldigt användbar. Cordata betyder hjärtformad och det passar ju linden ännu bättre eftersom den just är, hjärtformad.

Linden förekommer främst i de södra och mellersta delarna av Sverige. Lindens trä är väldigt mjukt och därför så har man oftast snidat skärbrädor i Lind för att kniven ej skall förstöras. Linden har ju även ansetts helig och man har då även snidat helgonbilder i Lind.

Linden har även givit namn till en av Sveriges mest kända vetenskapsmän, Carl von Linné. Förr så kallades Linden för ”Linn”. Och Linnés förfader döpte sig till Linneus efter en ovanligt stor Lind som fanns på hans gård.

Linden har även spelat en viktig roll i den nordiska mytologin. Linden är enligt asatron tillägnad fruktbarhetens gud, Frej.

Medan männen vände sig mot eken för att offra för fruktsamhet så vände sig kvinnorna till Linden för samma ärende.

Sveriges största Lind växer i Hjälmseröd by i Småland. Den mäter ca 9.3 meter i omkrets och ca 25 m i höjd. Linden blir som eken mycket gammal, den kan bli uppemot 2000 år

Linden är naturminnesskyddad.
