LSD

LSD står för lysergsyredietylamid. År 1938 framställdes LSD för första gången.  Den tillverkas på kemisk väg, främst i USA, Spanien, England och Holland. LSD tillhör övergruppen hullucinogener. Ordet “hallucinogen” kommer från det latinska ordet hallucinare som betyder “att yra”. Det finns även naturliga hallucinogener, t ex meskalin från peyotl-kaktusen och psilocybin från vissa svampar. Naturliga hallucinogener har varit kända i tusentals år och togs förr under religiösa ceremonier i Syd- och Centralamerika. 

På 60-talet, då illegal framställning av syntetiska hallucinogener började, blev LSD populärt i USA och spreds sedan till övriga världen. I Sverige blev LSD populärt på 70-talet.

Intag sker vanligast genom munnen. LSD säljs oftast indränkt på pappers-bitar med seriefigursmotiv eller i tablettform.

Effekterna börjar fem till femton minuter efter intag. Missbrukaren sjunker in i sin egen värld. Effekterna är starka och intensiva. Omvärlden verkar grå och trist. Känslor växlar så att missbrukaren ka få självmordstankar och skuldkänslor. Färger och former antar nya skepnader och konturer smälter bort. Små ting verkar stora och tvärtom. Kroppen känns förändrad, omväxlande tyngre och lättare och tycks sakna kontakt med hjärnan. Uppfattningsförmågan förvrids så att missbrukaren kan känna sig förföljd och hotad av omgivningen. När ruset, som varar i 4-12 timmar, försvinner känner sig missbrukaren deprimerad. En “snedtändning” kan göra att ett rus pågår i veckor. Återtrippar kan komma flera månader efter den ursprungliga trippen.  

Användning av LSD påverkar hjärnan. Drogen framkallar psykiska skador, främst förvirringsskador, som är ytterst allvarliga och ibland obotliga. LSD har använts i forskning kring tvångsneuroser och schizofreni. LSD kan ge fosterskador och skador på arvsmassan. 

Många dödsfall har inträffat då missbrukaren har trott sig kunna flyga eller besuttit övernaturliga krafter och kastat sig ut genom ett fönster. Dödsfall under rus är större än hos någon annan drog                                                                                               - särskilt när det gäller olyckor.

LSD är verksamt vid mycket små doser. En rusgivande mängd kan vara 25-50 mikrogram, vilket motsvarar två korn vanligt bordssalt.

