PREVENTIVMDEL

P-PILLER:

Är väldigt säkert om man använder det rätt. Det hindrar ägglosningen hos kvinnor och det innehåller också ett medel som påverkar slemmet i livmoderhalsen, så att inte spermierna kan ta sig igenom den. Minipiller inehåller endast det hormon som påverkar slemmproppen i livmodershalsen. De är något osäkrare än de vanliga p-pillren. P-piller måste tas med rätt så regelbundna mellanrum för att de ska vara effektiva. man kan inte börja med p-piller förän mensustrationen är regelbunden och man kan anta att ägglossningen har kommit igång. Man försöker framställa p-piller för män men man har ännu inte lyckats.

Allvarliga biverkningar av p-piller är att man kan få blodproppar men det är inte så vanligt sedan man ändrats p-pillrens sammansättning. Kvinnor som har högt blodtryck eller har haft blodproppar eller leversjukdomar bör helst inte använda p-piller. Storrökande kvinnor över 40 år bör inte använda p-piller pga. risken för blodproppar. De flesta biverkningarna av p-piller (huvudvärk, illamående, och viktökning) förekommer i början av behandlingen men de är oftast lindriga och ofarliga och går över efter en tid. Man kan ta p-piller för att skjuta upp mensen om man tex. ska ut och resa. Men det kan va farligt att skjuta upp den för ofta och för länge.
VAGITORIER:

Spermiedödande vagitorier är patronliknande piller, som förs in långt in i slidan där de smälter och lägger sig som en skyddande klump framför livmodermunnen.

Vagitorierna tar minst tio minuter på sig att smälta så man måste ha minst tio minuters tålamod. De är effektiva ungefär en timma så ett nytt piller måste föras in om förspelet tar för lång tid eller om ni vill ha samlag igen.

PESSAR :

Är en gummihätta som sätts på livmodermunnen för hand eller med ett införningsinstrument. För att hindra spermiernas passage in i livmodern. Den ska alltid utprovas av läkare eller barnmorska. Efetr smlaget ska pessaren sitta kvar minst sex timmar innan den tars ut. Om den tas ut tidigare kan det finnas levande spermier kvar i slidan.

Pessarens hållbarhet står angiven på förpackningen.

SALVA:

Inhehåller kemiska ämnen som dödar spermier. Den bör helst kompleteras med annat preventivmedel. I slidan placeras den helst med hjälp av doseringsspruta. Där bildar den en barriär mot de framstormande sädecellerna. För varje samlag måste man spruta in en ny omgång.

SKUM:

Spermiedödande skum säljs i en spraybehållare. Det känns och ser ut som raktvål. En plastspruta fylls från behållaren och töms långt inne i slidan före samlaget. Effekten varar ungefär en timme så om förspelet tar för lång tid så måste ni föra in en omgång med skum.
FEMIDOM:

Är ett nytt preventivmedel som har uppfunnits av ett danskt sjuksköteske och läkar par. Det är ännu inte lika beprövat som äldre preventivmedel.

den är närmast en kombination av en kondom och en pessar. Den består av en gummipåse och i kanten på den sitter en yttre ring. Den placeras i flickans slida så att den yttre ringen täcker större delen av flickans könsorgan. Den sitter alltså utanför slidan.

Femidomen är som kondomen avsedd för engångsbruk och kan inte återanvändas.

Säkerheten mot oönskad graviditet och mot smitta av sexuellt överförbara sjukdommar antas vara god, men den är ännu inte fastställd.
P-SPRUTA:

Konstgjorda könshormoner finns också i flytande form och kan då ges som en injektion med spruta.

En injektion verkar i tolv veckor.

P-sprutan ger inte ett lika säkert skydd som p-piller och ger ofta upphov till oregelbundna blödningar eller att mensen helt uteblir.
SPIRAL:

Är av plast eller metall. Den hindrar det befruktade ägget att växa in i livmoderns slemmhinna. Den förs in av läkare eller med hjälp av införningsinstrument. Spiralen är effektiv så länge man har den på plats. Två tunna nylontrådar från spiralen sticker ut från livmodermunnen. Med hjälp av trådarna kan flickan försäkra sig om att den är på plats.

läkare eller barnmorska kan vid underlivsundersökning med hjälp av trådarna ta ur spiralen. 

Beroende på typ kan spiralen sitta kvar och fungera i flera år. Där efter är den mindre säker och ska bytas ut.

När den väl är på plats är det en mycket bekväm metod eftersom kvinnan ständigt är skyddad mot graviditet. Den stör inte glädjen eller njutningen vid samlag eller petting.

Säkerheten och därmed tryggheten är mycket stor när det gäller skydd mot graviditet, men spiralen ger inget skydd mot könssjukdomar. 

P-KUDDE:

Består av en liten skumgummisvamp som är indränkt med spermiedödande medel. Före samlaget ska svampen vätas och placeras längst in i slidan, där den bildar en slags spermiedödande propp framför livmoderhalsen.

Efter samlaget ska kudden sitta kvar minst sex timmar. Den är ett engångsmedel och ska kastas när den tas ut ur slidan. Skyddet mot graviditet uppges vara något bättre än enbart spermiedödande medel. Den ger möjligen också ett visst skydd mot sjukdomssmitta men den är oviss.
KONDOM:
kondom är det enda preventivmedlet för män och ända sättet att skydda sig mot både barn och könssjukdommar.. Kondomen tillverkas och liknar en ballong eller en hylsa som man rullar på penisen. Den fångar upp sädesvätskan så den inte kommer ut i slidan. Rätt använd är den ett säkert preventivmedel men måste användas under hela sammlaget. Det finns risk att den glider av eller spricker under sammlaget. I USA har de uppfunnit en kondom som spelar musik när den spricker.

Kondomer är lätta att använda och kan köpas varsomhelst. Kondomen ger även skydd mot könssjukdommar.

Det upplevs som ett störande avbrott när man ska vänta och sätta på kondomen. Mannen kan uppleva att kondomen minskar känsligheten i penisen. kondomen kan också gå sönder väldigt lätt. 
DAGEN EFTER PILLER:

Egentligen vanliga p-piller som används i en nödsituation tex. om en kondom går sönder under under samlaget eller om man har haft samlag utan preventivmedel.

Metoden innebär att man tar två p-piller så fort som möjligt, senast sjuttiotvå timmar efter samlaget, och två till efter tolv timmar. P-piller har olika styrka och sammansättning och det är bara vissa p-piller som kan användas som ångerpiller. Det går inte med de moderna lågdospillrena som de flesta tar idag.

Den kraftiga hormonverkan som uppstår gör att ägget får svårt att fastna i livmoderslemhinnan och förhindrar på det sättet graviditet.

Ångerpiller är inte en preventivmetod och den är inte alldeles säker men den kan användas i nödfall. 
SÄKRA PERIODER
Den bygger på det faktum att chansen eller risken för graviditet är störst dagarna kring ägglossningen ungefär mitt emellan två menstruationer och minst dagarna före efter och under menstruationen.

Hos kvinnor som har regelbunden ägglossning, och som kan acceptera en oplanerad graviditet, kan metoden kanske till nöds användas. Men det är en dålig metod för ungdomar.

Dels är ägglossningen inte helt regelbunden, dels kräver den långvarig insats med termometer och apoteksutrustning för att lära sig beräkna ägglossningstidpunkten och slutligen tyder metoden på en mycket hög felprocent och kvinnor kan mycket väl få en extra ägglossning då och då.

Du ska utgå från att du kan bli gravid vid varje oskyddat samlag även om risken är störst mitt mellan två menstruationer.

Antal graviditeter per 1200 användningsmånader.
Kombinations P-piller:                                               0-1

Minipiller:                                                                  1-4

Spiral:                                                                       1-4

Kondom:                                                                   5-12

Pessar:                                                                     10-15

Avbrutet sammlag:                                                    10-30

LITE REGLER   

Om ni inte använder preventivmedel så håll er till att älska utan att ha samlag. Att älska är nödvändigtvis inte att ha samlag.

När du älskar med en ny partner ska ni använda kondom, även om tjejen använder något annat preventivmedel.

ETT BRA PREVENTIVMEDEL
1; Det får inte hindra pojken eller flickan från att njuta av sammlaget. Det kan tvärtom gärna ingå i de sexuella lekarna.

2; Det ska ge ett bra skydd mot graviditet, sjukdommar samt trygghet före efter och under sammlaget.

3; Det får inte ha väsentliga biverkningar eller framkalla sjukdom hos den som använder det.

4; Det ska vara lätt och gärna roligt att använda.

5; Det måste kunna tas med överallt.

6; Det får inte vara för dyrt eller för svårt att få tag på. 

OSÄKERHET

När pojkar är osäkra döljer de det ofta bakom en överdrivet smart fasad. Så länge sexualiteten är ny för dem är det många nya känslor och upplevelser som de måste få tid på sig att utforska. De har ofta ursäkter till att inte använda kondom t.e.x. "Jag äter inte kola med papper" eller "Jag tycker bäst om att gå på konsert utan öron proppar".

ÖVA DIG

Pojkar kan öva på den erigerade penisen och ett förälskat par kan öva tillsamans innan de har sammlag. Det är tillåtet att skratta om det trasslar till sig. Försök bara igen. 

Om pojkarna tar det allt för högtidligt och är rädda för att inte leva upp till sina egna krav på att vara världens bästa älskare, reagerar hans annars så livfulla penis med att snabbt tappa lusten och styvheten. Penisar tål inte prestationskrav för då strejkar de.

Det är inte pinsamt ellerr fel alla pojkar råkar förr eller senare ut för det även om ytterst få vill erkänna det. 

HUR DU SÄTTER  PÅ EN KONDOM

Öppna paketet. Titta åt vilket håll den rullade kanten är vänd.

Om kondomen har en behållare ska luften tryckas ut ur den.

Dra tillbaka förhuden från ollonet.

Rulla ner kondomen över ollonet, puffa fram förhuden lite och fortsätt rulla ner till penisroten.

Det finns bruksanvisningar i de flesta kondom paketen. Om ni glömmer hur man ska göra när det är dags så se bara till att den blir pårullad och är hel.

När pojken är klar så ligger det sädesvätska i kondomen. Efter orgasmen blir penisen slakare och pojken ska därför hålla ett par fingrar runt penisroten och kondomen när han drar sig ur tjejens slida annars kan kondomen glida av och stanna kvar inne i flickan.

Kondomen används bara en gång. Efter användning stänger man den genom att slå knut på den sedan slänger man den. 

Kondom ger skydd mot sexuellt överförbara sjukdomar.

Det är därför att man ska använda kondom också när ni ägnar er åt munsex och analsex.

Kondomen är en viktig och naturlig del av ditt kärleksliv. Lär dig använda den för en dag kommer du att behöva den. Den dagen kommer för de flesta.

Det är med kondomer som med paraplyer: Det blir alldeles säkert regn när man glömmer dem.  

