Skogsbruk
I Sverige så är mer hälften av landet skog och Sverige har massor av pappers- och massabruk. Till alla dom behöver man massor av träd och Sverige har gott om träd närmare bestämt 2,5 miljarder skogskubikmeter. Om man skulle räkna om det så skulle varje svensk få ungefär 3000 träd var. Det är nog lättare att fatta hur mycket skog det finns då. Av all den skog så äger privata ägare ungefär 50%. Resten äger dom stora skogsbolagen, kommuner, kyrkan och domänverket. Ibland så kan man ju undra om skogen verkligen räcker till när man avverkar så mycket som man gör här i Sverige. Det gör den om man sköter den rätt. Och när man har sågat ner skogen så planterar man ny skog där och för att göra så det går snabbare så har man importerat nya träslag som växer snabbare.

Inom skogsbruket jobbar ungefär 17000 människor på heltid. Dom flesta jobbar med avverkning och skogsvård. Alla som har en egen skog deltidsarbetar i dom och om man tar med alla som har med skogsbruk att göra så blir det ungefär 100000 människor. Skogarna i Sverige och Finland har stor betydelse för ekonomin .

Pappersbruk

Förr i tiden så byggde man pappers- och massabruk nära kuster för det var billigare att frakta saker med båt. Man byggde också vid älvar och åar för då kunde man hugga längre in i landet och sedan frakta timret i dom. Under dom sista åren har man moderniserat bruken så att dom ska bli billigare i drift, effektivare och miljövänligare. Beroende på vad man tillvärkar så varierar bruken mycket. 

Fyra Skogsregioner
Fjällregionen
På fjällsidorna växer en ganska kort och krokig björkskog. Skogarna på fjällsidorna växer sakta och har inte stor betydelse för ekonomin. Ofta om man hugger ner dom så blir det protester. Skogarna är omtåliga och därför så hugger man inte ner dom.

Den norra barrskogregionen
Den norra barrskogs regionen sträcker sig ända från Dalarna och ända upp i Sverige. Man odlar mest gran men där marken är väldigt mager och torr där odlar man mest tall. Dom sämsta skogarna är längst i norr där tar det 140 år innan man kan hugga ner den. Man försöker att ändra på det genom att plantera ny skog som växer mycket snabbare.

Norra barrskogsbältet
Norra barrskogsbältet går runt hela norra delen av jorden. Den går igenom Sverige, Norge, Finland, Kanada, Usa och Ryssland. Dom länderna är dom viktigast länderna för i dom finns mer än hälften av allt virke. Det finns mycket tall, gran och lärkar. Dom träden är anpassade till klimatet. Dom har en tjock bark som gör att dom tål kyla och inte avdunstar Den skogen är viktigast för den är rakvuxen stark och lätt. Man använder det mest till byggnadsvirke. Deras fibrer från barrträden frigörs lätt när man kokar dom och är bra att använda till pappersmassa. 

Södra barrskogs regionen 

Södra barrskogs regionen är den värdefullaste skogen. Den växer snabbt och den blir stor. Den har störst betydelse för ekonomin. Den sträcker sig från Dalarna och ner till Skåne ungefär.

Lövskogs regionen

Lövskogarna finns ute med kusterna och en bit in i landet  och i Skåne. I skogarna växer det björk, bok, alm och lind.

Lövskog
I de tempererade klimat zonerna finns det lövskogar främst i den norra delen. Dom består av Ek, Lind, Bok, Lönn och kastanj. I Europa fanns det mycket lövskogar  men dom skövlades precis som regnskogarna gör i dag. Marken användes mycket till jordbruk.

De tropiska regnskogarna
Världens rikaste och mångsidiga växtsamhälle finns mellan vändkretsarna. Nederbörden och värmen gör att det finns massor av olika arter. En bonne har för lite plats till sina åkrar eller till sina djur eller staten kommer på att det är billigt att bygga sina hus mitt i skogen och då bara man bränner ner skogen. Man kanske bara vill ha ett vist träslag i skogen och i regnskogen växer det inte som har så för att få ett träd så behöver man kanske hugga ner 20 andra träd som någon annan kunde ta men i stället så bränner man träna istället. Man skövlar väldigt mycket varje år. Dom träslagen man oftast vill ha är Mahogny, Teak, Järnträ och Rosenträ. Man kan inte ha sådana skogs maskiner som man har här för att avverka. Dessutom är det mycket besvärligare att avverka där. Av lövträden som växer där får man ett material som man kallar hardwood. Man gör inredningar av det. När man skövlar så mycket så bildas det mycket koldioxid så växthuseffekten ökar.

Världens skogsproduktion
Varje är avverkas 2500 miljoner kubikmeter skog över hela världen och hälften går till industrier som tar hand om det och gör dom ädla och sedan saker av dom. Mycket av skogen går till bränsle främst i u-länderna. Från Asien kommer 30% av all skog som avverkas per år och då är det mest regnskog. 25% kommer från Europa och den del av 

Ryssland som ligger i Europa. Ungefär 20% kommer från Usa och Kanada. I i-länderna och i u-länderna finns det ungefär lika mycket skog men softwood kommer från i-länderna ligger oftast i norra delarna. Softwood är gjort av barrträd.  

Biobränslen 

Bränslen som hämtas från växtriket kallas biobränslen. Det är mycket man kan använda som biobränslen t ex olika Träd, energiskog, ettåriga åkergödor och sånt som kommer från sågverk t ex kvistar eller sågspån. Människor har använt biobränslen i massor av år t ex för att laga mat eller värma sig. Fortfarande så använder man ved för att värma sig. Flis och bark använder skogsindustrierna för att värma lokalerna. Man kan använda biobränslena som vanligt ved men man kan också göra om det till etanol, metanol eller biogas. Man kan också göra om biobränslena till el i några få anläggningar genom att man eldar upp det så vatten blir varmt och börjar att koka och ångan leds i rör som går till en turbin som börjar att snurra och den driver i sin tur en generator. Ingen vet än hur mycket ström man kan få ut ur biobränslen. Det är bara pengarna som avgör hur många bioanläggningar man kan ha. Material finns det ju gott om för man kan ju använda saker från sågverk och odla energiskog på en åker. Man såg då snabbväxande trädslag som t ex sälg eller asp. Man skördar sedan energiskogen vart fjärde år. När all olja är slut såkommer nog biobränslena det man mest använder. Om vi sköter våra skogar så kommer energiskogarna räcka mycket länge. Många tror att miljön kommer att bli dålig om man använder biobränslen men det blir den inte för om man eldar ett träd så kommer det ut lika mycket koldioxid som den tog upp när det levde. Det finns inget svavel i biobränslena som det finns i olja. Det finns bara lite kväve. Askan som blir kvar kan man sprida ut på åkrar som man odlar energiskog på och det blir ju näring av det så man inte behöver använda andra kemiska gödningsmedel. Det enda problemet i dag är att man behöver en massa stora transporter som kan skjutsa skogen till kraftverken. Man skulle kunna lösa problemet genom att bygga kraftverken nära energiskogarna och man behöver stora platser att odla på. 

Skador på skogen
Träden i skogen kan påverkas av en massa faktorer som gör att dom inte växer som dom ska. Träden kan precis som människor få bakterier och virus. Dom skador som är störst i vårat land är älg-, storm-, svamp-, och insektsskador. Innan så var brand också en stor fara för skogen för dom inte hade så bra brandförsvar men nu så har man det.

Under 1980-talet Har det kommit en del nya skador. Tack vare detta så förlorar tallar och granar mycket barr. Det gör att kronan blir mycket gles. 

Klimatskador
Snö- och stormskador hör till dom viktigare klimatskadorna. Om dom två skulle blandas så blir det extra farligt för skogen. Stormarna kommer varje år men efter ett par års mellanrum så blir dom särskilt starka. Frost är också farligt särskilt för dom små plantorna. Klimatskardona varierar mycket över hela landet.

Otroliga Träd
Den älsta Svenska tallen finns i muddus nationalpark. Den är 711 år gammal och den har överlevt fyra skogsbränder. I vanliga fall blir tallarna mellan 250 och 400 år gamla om dom får växa fritt.

Lite Svenska Rekord

Sveriges grövsta tall växer i strängsered nära Ulricehamn och omkretsen är 4,49m och på Böda kronopark växer den högsta somär 36 meter hög.

I Usa växte ett träd av furuarten Pinus/Ongaeva som var 5100 år gammalt. Det är det älsta träd som man någonsin har känt till. Nu är det nersågat så man kan inte kolla på det men stubben finns ju kvar. Världens största träd är det kaliforniska mammutträdet. Det är 83,82 meter högt. Det har en omkrets som är 31,3 meter i omkrets. Man har räknat ut att det trädet kan man göra 5,000,000,000 tänstickor av om man vill så kan man också göra en stor påskeld av det.

