       Groddjur

De första primitiva groddjuren levde för ca 350-400 miljoner år sedan. Dom härstammar möjligen från två olika grupper fiskar eller fiskliknande djur. De två utvecklingslinjerna har enligt denna uppfattning lett till tre olika groddjursordningar 

                       Maskbatrachier(mask- eller ormliknande groddjur)

                       Svansgroddjur( t.ex. salamandrar)

                       Svanslösa groddjur( t.ex. grodor och paddor)

Grodor andas med lungor precis som människor, men de kan också andas genom huden. Vad som krävs för detta är att huden måste vara fuktig. Under larvstadierna andas de med gälar. 

 Skelettet hos en groda är uppbyggd efter samma grund som hos högre ryggradsdjur men saknar egentligen bröstkorg och nacke. Det är svagt och består mest av brosk. Revbenen är korta och når knappt fram till bröstbenet. De har högst nio kotor.

Grodans tunga är ett viktigt känsel- och griporgan. Den är i regel fästad framtill i munnen. Körtlar i munhålans vägg ombesörjer att tungan fuktas av ett klibbigt sekret, i vilket bytena fastnar. När grodorna jagar skjuter de ut tungan mot bytet. Bytet fastnar och grodan drar in tungan. 

Groddjurens larver är liksom fiskarna försedda med sidolinje, ett viktigt sinnesorgan som uppfångar ljudvågor i vattnet. 

Luktsinnet tycks vara mer utvecklat hos vattenödlorna än hos grodorna. Det kan användas utan med hjälp av något annat sinne till att fånga byten. Luktsinnets funktion hos fullvuxna grodor och paddor är ännu oklar.

Synen spelar stor roll för flertalet fullbildade groddjur. Det är med ögonens hjälp de jagar och fångar byten. Groddjur som är aktiva om dagen har konstateras vara färgseende medan dom som är nattdjur inte kan urskilja färger. 

Befruktningen hos alla svenska groddjur utom salamandrarna sker i vattnet med yttre befruktning. Äggantalet beror på hur stor honan är. Hanen avger sina spermier samtidigt som honan lägger ägg. Detta sker i grunt vatten. Äggen läggs i geléartade strängar. Först sjunker de men sen sväller geléhöljet och äggen flyter upp. Gelén skyddar äggen att bli attackerade av rovinsekter. 

