Varg i Skandinavien:

Statusrapport för vintern 1998-99

Inledning:

Vi kommer att ta en titt på vargpopulationen vintern 1998-99. Vårat populationsområde är hela Sverige och Norge. Vi har tagit detta område för att vargstammen i de olika länderna är gemensam. De har ungefär lika bra möjligheter att fortplanta sig och självklart agerar de på samma sätt. 

Innan vi fortsätter så måste vi reda ut några mycket vanliga termer därför att okända termer är en av de största anledningarna till missförstånd:

Alfapar:
Ett Alfapar är två stationära individer som går bredvid varandra och blir på så sett ett revirmarkerande par. De båda individerna är av olika kön med eller utan avkomma.

Revirmarkeringar:

Ett märke som avgränsar en vargs revir. En revirmarkering görs med hjälp av urinering.

Revir:

Ett avgränsat område som har revirmarkerats av en ensam varg eller ett alfapar.

Löpblod:
Löpblod är det blod som man kan se i honans urin. Detta blod kan man se i upp till 8 veckor i en period från slutet av december till början av mars.

Familjegrupp:

En ”familjegrupp” är en flock vargar. En flock vargar är en grupp vargar på minst 3 djur. En familjegrupp måste ha minst en revirmarkerande varg samt minst en avkomma inom det egna reviret. Löpblod måste även ha registrerats i revirmarkeringarna.

Men en familjegrupp kan fortfarande kallas ”familjegrupp” om ett alfadjur dör. Definitionen av en familjegrupp är bara att flocken måste vara av minst 3 djur där en måste vara alfadjur och att revirmarkeringarna måste innehålla löpblod.

Övriga stationära:
Med övriga stationära vargar menas de vargar som inte har lyckats uppfylla de definitioner av de andra klasserna. Detta kan bero på att det kan vara relativt unga vargar som inte har hittat sin plats i gruppen eller att man inte kunnat se några anledningar till att klassa just denna varg till någon annan klass under den tiden man studerat den.

Vargen är ett rovdjur alltså en så kallad toppkonsument. Den lever på andra djur i närheten och är därför revirtänkande. Oftast så har en familjegrupp eller ett alfapar eller en ensam varg ett markerat område som de markerar genom att urinera eller krafsmarkera vid strategiskt viktiga platser i området.

Vargpopulationen har varit starkt nertryckt av bland annat tjyvjägare och svårigheter med att fortplanta sig. Under åren 1965 till 1989 har vargpopulationen balanserat på randen till utrotning. Under denna period har mindre än tio vargar registrerats. Men på grund av lagstiftningar, ideella föreningars arbete och ett mindre hat mot vargen så har vargpopulationen ökat med genomsnitt 28% per år till ca ett 50-tal för några år sedan.

Vi får se hur det har gått det här året för vargen.

Populationstätheten:

A.

Sveriges totala landareal är 449 946 kvadratkilometer och Norges totala lanareal är 323 878 kvadratkilometer. Vi lägger ihop dessa värden för att få reda på den totala land arean på vårat populationsområde. 

Den totala landarealen är 

323 878 km2  + 449 946 km2  =  773824 km2
Vi dividerar nu den totala landarean med antal vargar som har påträffats inom vårat populationsområde som är som minst 62 st. och som mest 78 st.

Antal vargar/ km2 :

773824 km2                

     62 st.          som är lika med  1 varg på 12481 km2 som är ca 1 varg på 12500 km2

773824 km2

    78 st.           som är lika med  1 varg på  9920 km2 som är ca 1 varg på  9 900 km2

Slutsats.

Som mest är populationstätheten 1 varg på 9 900 km2 och som minst är den 1 varg på 12 500 km2

Kort sagt populationstätheten för vintern 1998 – 99 är 1 varg /9 900 – 12500 km2

B.

Ur ett historiskt perspektiv har vargpopulationen kraftigt. Som vi redan har berättat så har vargpopulationen varit nere i 10 st. registrerade djur. Dessa värden är framräknade på samma sätt som i exemplet ovan.

Antal vargar/ km2 :

Som mest var vargpopulationen 1 varg 65 000 km2
Och som minst var den 1 varg 193 000 km2
Kort sagt var populationstätheten för en vinter mellan 1965 – 89 1 varg 65 000 – 193 000 km2

Hur ser då trenden ut ??

Trenden ser i vårat tycke mycket bra ut. Vargpopulationen är inte på något sett säkrad men ett mycket bra utbrott av den förut nedåtgående trenden har skett. Om man jämför de ovanstående siffrorna så har vargpopulationen sen den bistra 25-årsperioden ökat med över 500 %! 

Könsfördelning: 

Vi vet redan hur många vargar det finns i Skandinavien nämligen inte alls så många som vi hade hoppats på. Men fördelen med det är att man kan kartlägga varenda djur i området och det är precis vad man har gjort. Vi har gått igenom en sån här kartläggning och kommit fram till att det finns :

26 honor

21 hanar

23 barn.

Eftersom det är näst intill omöjligt att studera en vargvalp på 30 meters avstånd och avgöra om det är en hona eller en hane så tar vi antalet valpar och bestämmer att det finns lika många honor som hanar. Då kommer vi fram till detta resultat:

37 honor

33 hanar

Som vi ser så finns det inte särskilt många fler honor än hanar och viceversa. Detta djur lever alltså inte i något haremsystem därför anser vi att från den här synvinkeln så är utsikterna mycket goda för artens fortsatta existens.

Åldersfördelning:

Vi studerade samma rapport igen som ovan och kom till slut fram till att det finns 6 st. flockar vargar i Sverige och Norge. I dessa familjegrupper finns alla barn. Sen finns det 7 st. revirmarkerande par och ca 12 ensamma vargar. Här tror vi alla gamla och fortplantningsdugliga befinner sig (självklart befinner sig de fortplantningsdugliga från familjegrupperna här också.

Detta gör att våran åldersstruktur på vargen är:


                           Gamla   

               

               Fortplantningsdugliga

                            

                            Barn

Varför ser åldersstrukturen ut så här då ??

Den här åldersstrukturen väldigt typisk för ett rovdjur. De största skälen till varför den ser ut som den gör är att det råder brist på föda och sjukdom. Barnen klarar sig inte för att de inte får tillräckligt med mat och de gamla dör på grund av sjukdomar. De här året dog hela 3 stycken gamla alfadjur och det motsvarar hela 20 % av alla gamla vargar (dessa vargar är inte inräknade i åldersstrukturen). Fast i dagsläget så går det väldigt bra för vargen. Sen vi i Sverige och Norge slutat skjuta av vargar så har nästan alla vargungar klarat sig därav den ”relativt” höga kullen vargungar i år.

Nativitet – Mortalitet.

Som jag redan har skrivit så har vi uppskattat årets vargkull i Skandinavien till 23 vargar. Dessa kommer kanske inte alla överleva men om alla gör det vilket jag tror (förra året dog 3 vargar och alla var gamla) så kommer vargkullen återigen att stiga med ca 30 %!

En vaghane blir könsmogen vid 3 års ålder och en varghona blir könsmogen vid  års ålder. Samtidigt så får vargarna ungar 1 gång / år. 

Så trenden ser väldigt ljus ut. Varg populationen har stigit med samma siffra i 3 år nu, nämligen 28 – 30 % och i år finns det ingenting som talar emot att den siffran ska bli mindre. Det bör även tilläggas att det finns endast 6 stycken familjegrupper som ensamma har hand om hela artens fortplanting.

Mortaliteten hos vargpopulationen är inte särskilt stor. Förra året dog 3 vargar, och 3 vargar var saknade.  Så i värsta fall har vargpopulationen förlorat 6 individer som inte är särskilt mycket jämfört med antal födda förra året. 

Men varför dör inte så många vargar då ??

Vargen står högst upp i näringskedjan och är en så kallad toppkonsument. Det betyder att vargen inte har några direkta fiender som hotar arten (förutom oss människor). Arten kan i lugn och ro föda sina ungar och se de växa upp. 

Migration.

Vargen är enorma på att förflytta sig. De kan om de måste förflytta sig mer än 20 mil på en dag. Men djuret flyttar inte så gärna varken in till en population eller från en population. I vårat populationsområde har man registrerat 3 stycken djur utanför den stora ”klumpen” vargar i Sydnorge/Mellansverige. Varför de har vandrat så långt vet man inte men det finns teorier om att de tillhör finska familjegrupper belägna väldigt norrut i finland. Men man har inte lyckats bekräfta dom teorierna än.

Så emmigrationen är inte särskilt stor och när emmigrationen inte är särskilt stor så är heller inte immigrationen stor (för att ett djur ska immigrera så krävs det att det har emmigrerat från en annan population).

Varför förflyttar sig inte vargen då ??

Det finns två väldigt starka skäl till varför vargen inte förflyttar sig. Det ena är att vargen är revirtänkande och lämnar ogärna sitt revir som han har länge bestämt över. Det andra  är att vargen anpassar sig till olika miljöer extremt bra. Han är lite av en ”överlevare”. När andra djur tvingas att flytta på grund av den kommande vintern så behöver inte vargen göra det. 

