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Inledning

Varje år tillverkas ca 35 miljarder förpackningar i Sverige. Förpackningar som förut huvudsakligen slängts bland våra sopor. 

  På ett år slänger en person i Sverige i genomsnitt 300 kilo sopor. Om alla hushåll skulle sortera sina använda förpackningar och lämna dem till återvinning, skulle sopvolymen i Sverige minska med hälften. Mycket av det vi idag betraktar som sopor kan komma till användning igen genom energiutvinning eller återanvändning.

Förr i tiden märkte man inte, eller brydde sig inte om, effekterna av den allt mer tilltagande industialiseringen. Nu gör man dock det, och industrier och hushåll börjar satsa mer på återvinning och återanvändning.

Omkring sekelskiftet började man med renhållning i städerna. Då var det mest biologiskt material som behövdes tas om hand. Det byggdes renhållningsverk för att förbättra folkhälsan. Människans avföring, latrinet, blandades med torv eller kalk i fabriker och användes som gödselmedel. Köksavfall och liknande blev till gödselsopor. Papper, lump och sådant sorterades och återvanns.

Nuförtiden består hushållsavfallet till 35-45% av papper, 25-35% av organiskt köks- och trädgårdsavfall, 8-10% av plastmaterial, 6-8% av glas och 2-4% av metallföremål.

Källsortering

Det är inte lätt att plocka isär det som rörts ihop. Det är heller inte lätt att återvinna material som är förorenat. Därför ökar återvinningsmöjligheterna om material sorteras redan från början.

När man källsorterar sorterar man själv sina sopor hemma, papper för sig, glas för sig, o s v. 

Mer än 75% av hushållssoporna är faktiskt återvinnings- eller komposterbara. Bland de resterande 25% kan mycket lämnas till miljöstationer eller återvinningscentraler. Bl a batterier och lösningsmedelsrester lämnas där.

  Man kan minska sitt avfall genom att ta med egna förpackningar till affären och använda dem så ofta man kan. Onödiga förpackningar kan man lämna i kassan.

  När man källsorterar är det viktigt att inte blanda miljöskadliga saker och vanligt avfall. En annan sak man ska komma ihåg är att inte lägga vassa föremål i soppåsarna, så att sophämtarna inte skadar sig.

Systet med att källsortera är att minska resursslöseriet genom att återvinna det som kan återvinnas, och att ta hand om det miljöfarliga avfallet och oskadliggöra det.

Glasåtervinning

Det finns två grupper glas, retur- och engångsglas. Returglasen är det alltid pant på. Det är det bästa valet om man vill spara på naturresurser och minska avfallsmängden. Returglaset lämnas tillbaks till affärerna, medan engångsglasen lämnas i glasigloos. Färgat glas lämnas i gröna igloos och ofärgat glas i vita igloos. Engångsglasen är det ingen pant på.

  Det finns ett stort behov av ofärgat glas, så det är viktigt att sortera rätt. Det går nämligen inte att avfärga glas. T ex ska man aldrig lämna porslin, speglar, lysrör, glödlampor, dricksglas, glasskålar och liknande i igloosarna. 

Det finns ungefär 7000 glasigloos i Sverige. De töms regelbundet. Efter tömningen förs glaset till en återvinningsfabrik som gör glaset till ny råvara. De nya glasföremålen tillverkas i glasbruk. Förutom nya glasprodukter blir glaset till råvara i isoleringsmaterial och betong.

  Det går åt ca 20% mindre energi för att göra nytt glas av återvunnet glas jämfört med nya råvaror.

  Glas kan återvinnas hur många gånger som helst.

Metallåtervinning

Metallavfall kan lämnas på olika återvinningstationer. Järn- stål och aliminiumskrot lämnas 

t ex här. På en återvinningsstation kan man också lämna alla slags vitvaror förutom kyl- och frysmöbler. Metallen som man lämnar får inte innehålla vajrar, gas, rester av miljöfarligt avfall m m.

  Inlämnad metall sorteras och skickas till ett smälteri, där metallen först smälts och sedan blir till nya metallprodukter. Man gör bl a bilar.

En bra sak med metall är att man kan återvinna 100% av avfallet. Idag är ca 80% av all metall återvunnen. Det som kan vara lite svårt att återvinna är kadmium, arsenik och kvicksilver. Kadmium återvinns genom en förbränningsprocess.

Återvinningscentraler och Miljöstationer

Återvinningscentralen är en anläggning dit hushållen kan åka och lämna grovsopor, sådant som inte får plats i den vanliga soppåsen, i sorterat skick. Där lämnas bl a papper, glas, förpackningar, kläder och trädgårdsavfall. Man kan även lämna saker för återbruk, möbler och sådant som man inte behöver själv, men som andra kan ha nytta av.

 Brännbara grovsopor körs till en förbränningsanläggning. Ej brännbara grovsopor körs till olika återvinningsplatser där de sorteras ytterligare. Det som inte återvinns deponeras (läggs på tipp). 

  Under 1998 lämnades det in ca 1375 ton grovavfall m m till återvinningscentralerna runt om i landet. 

  På återvinningscentralen finns också oftast en miljöstation.

På en miljöstation lämnas farligt avfall, t ex spillolja, oljefilter, lösningsmedel, färgrester, bekämpningsmedel, lim, lysrör och batterier. 

  En del av den oljan som lämnats på en miljöstation upparbetas och görs nya produkter av. Det mesta som lämnats där går dock till destruktion. Då bränns det farliga avfallet i mycket hög temperatur och med mycket bra rening.

  Under 1998 samlades det i Järfälla in knappt 25 ton farligt avfall.

Återvinningscentraler och miljöstationerna ger inte ifrån sig något farlig ämne eller rök, men det är oftast ganska smutsigt runt dem.

  Det är kommunen som betalar för att dessa ska finnas, så att vi alltid ska ha nära till en plats där vi kan slänga sådant man inte bör kasta i soppåsen.

Producentansvar

Det som vi förut varit vana att sortera, och som kommunen tidigare samlat in är nu producenternas ansvar. Det gäller för flera sorters avfall. Producentansvaret innebär att de som tillverkar, försäljer eller importerar en vara också ansvarar för att avfallet av produkten tas tillbaks för återvinning eller återanvändning.

Det som producenterna nu måste ta tillbaks är:

-    Returpapper, d v s tidningar, reklam, kataloger och liknande produkter av papper.

-    Bilar.

-    Däck från fyrhjuliga fordon och motorcyklar.

-    Förpackningar av: glas, plast, papp, wellpapp och metall.

Jag har fått fakta ifrån:

www.pedc.se/gk/avfall.html

www.forpackningsinsamlingen.se

www.skelleftea.se/kommun/miljo/index.htm

www.sorab.se

www.jarfalla.se
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