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SUMMARY!

Namibia is one of the countries in the world that has been hardest hit by HIV/Aids. 22 percent of the population are infected by HIV and that is a growing number. 

We have chosen to make a brochure that will inform about the disease and information about how they can protect themselves against it. The brochure will be given to all schools in Namibia and the teachers will use it as a part of the education. The brochure will then be given to all the pupils, and when the HIV education in the school is finished, the pupils can take them home. 
The idea is that they then will show the brochure for their family and other friends who are not going to school. If they can’t read, the pupils can read loud for them, and tell them about what the teachers has said, and the knowledge will spread also outside the schools and among the population.
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1
INLEDNING

1.1 Problemet

HIV/Aids är en virussjukdom med dödlig utgång som sprids lavinartat i hela världen. Detta är ett mycket stort problem som förekommer i alla världens länder, men värst är det i de fattiga U-länderna. Här finns inte pengar till behandling, och heller inte tillräcklig kunskap om sjukdomen för att stoppa spridningen. 

Det finns idag inget botemedel mot HIV, men det finns numera diverse bromsmediciner som gör att det tar längre tid för viruset att bryta ner den smittades immunförsvar. Behandlingen är dock väldigt dyr, och kombinationen av ett fattigt land och många smittade gör det i praktiken omöjligt att få ett stopp på sjukdomen den här vägen. Istället tror vi det är bättre att stoppa spridningen av sjukdomen. Problemet i Namibia och i många andra U-länder är bristen på kunskap om sjukdomen och hur man skyddar sig mot den. Det är dock ett problem att sprida informationen eftersom att det är tabu att prata om sex i många av dessa länderna.

I Namibia lider 22 procent av den vuxna befolkningen av HIV, och sedan 1996 var sjukdomen den vanligaste dödsorsaken i landet. År 1999 var hela 26 procent av de rapporterade dödsfallen en följd av HIV.

1.2 Vårt syfte

Syftet med vår kampanj är att stoppa spridningen av HIV i Namibia. Detta vill vi göra genom att sprida information om sjukdomen och om hur man skyddar sig bland landets ungdomar. För att få kontakt med så många ungdomar som möjligt har vi valt att gå genom skolan eftersom mer än 90 procent av alla barn i skolåldern går i skolan.

Vi har gjort en broschyr som ska användas som en del av undervisningen i skolan och sedan delas ut till eleverna som tar med sig den hem. Broschyren berättar vad HIV/Aids är för något och lite om spridningen i världen för att ungdomarna ska förstå hur allvarlig sjukdomen är. Vidare står det om hur man smittas, vad sjukdomen har för några symtom och hur man skyddar sig.

Vi har även skrivit ihop lite information till lärarna om vårt syfte med projektet och om hur vi vill att de ska gå till väga.

1.3 Frågeställningar

När vi började med kampanjen hade vi många frågor. Vi undrade bland annat:

· Vad är HIV/Aids?

· Hur ser HIV/Aids-situationen ut i Namibia?

· Hur stor är läskunnigheten i Namibia?

· Hur många går i skolan?

· Vilket/vilka språk talas?

· Hur sprids sjukdomen i Namibia?

· Varför är spridningen av HIV så stor i Namibia?

1.4 Disposition

I vår rapport kommer du först få läsa lite bakgrund om Namibia för att få en uppfattning om hur det ser ut i landet. Det är lite kort basfakta om landet, följt av lite historia och skolan som är viktig för vår kampanj.

Följande kapitel berättar om HIV/Aids i Namibia. Vi valde att göra detta till ett eget kapitel eftersom det är ganska omfattande. Här kan du läsa om hur dagsläget i Namibia är när det gäller HIV/Aids. Du kan även läsa om hur sjukdomen sprider sig i landet och vilka åtgärder som hittills gjorts.

Nästa kapitel handlar om vår kampanj. Vi förklarar först varför vi valde Namibia och sedan hur vi kom fram till vad vår kampanj skulle gå ut på.

Slutligen kommer en avslutande diskussion där vi diskuterar kring själva arbetet, problem som vi stött på, och vad vi hoppas kommer hända med vårt broschyr.

2 BAKGRUND NAMIBIA

2.1 Kort fakta

Namibia ligger i sydvästra Afrika. Till ytan är det nästan dubbelt så stort som Sverige, men en tredjedel av landet består av öken. År 2000 var invånarantalet 1,8 miljoner. Mer än hälften av Namibias invånare bor i norra delen av landet, denna delen ligger i den tropiska klimatzonen.

Det officiella språket i Namibia är engelska, men bara en fjärdedel av invånarna använder det som första eller andra språk. Befolkningen kan delas in i drygt tio större grupper, enbart 

5 procent av befolkningen är vita. De flesta vita härstammar från tyska kolonister. Landets största religion, med minst 80 procent av befolkningen, är kristendomen.

Namibias ekonomi baseras till stora delar på export av olika mineraler samt jordbruks- och fiske produkter. Namibia har även några av världens största fyndigheter av diamanter och uran. Ungefär 5 procent av befolkningen står för 70 procent av den totala BNP, medan 55 procent bidrar med 3 procent.

2.2 Historia

Efter andra världskriget tog Sydafrika kontrollen över Namibia, trots att dåvarande FN satte sig emot. År 1948 vann nationalistpartiet valet i Sydafrika. Då infördes samma rasåtskillnadslagar som i Sydafrika även i Namibia. Detta innebar att vita och svarta på olika sätt skildes åt. Under 1950-talet började de svarta samla sig till organiserat motstånd, och 1966 tog de till vapen. Först 1990 blev Namibia självständigt.

2.3 Skolan

Efter självständigheten 1990 har regeringen satsat nästan en fjärdedel av budgeten på skolan. Målet var att alla barn skulle få en så likvärdig utbildning som möjligt. 

År 1996 började 90 procent av alla barn i skolåldern i grundskolan som omfattar sju år. Efter grundskolan finns sekundärskolan på fem år. 36 procent av samtliga barn fortsatte där. De första fyra åren lär sig barnen sitt modersmål och fortsätter sedan med engelska. Läskunnigheten bland befolkningen ligger hos både kvinnor och män på ca 80 procent.

3
HIV/AIDS I NAMIBIA

3.1 HIV/Aids i Namibia

Namibia är en av världens hårdast drabbade länder vad gäller spridningen av HIV/Aids. Siffror talar om att 22 procent av den vuxna befolkningen bär på smittan och att även spridningen på personer mellan 15-49 år ökar kraftigt. Första gången man märkte smittan var 1986, då man fann att fyra personer var HIV-positiva. 1996 tog smittan första plats på orsak till död i landet.

Kostnaderna för behandling av HIV i Namibia låg på 21.6 miljoner dollar år 1996, detta var 29 procent av landets totala hälsobudget.

3.2 Spridning

Den största anledningen till den ökade spridningen av HIV i Namibia är att människorna i landet inte har tillräckligt med kunskap om sjukdomen och hur man skyddar sig, exempelvis med kondom. En annan anledning är att det är pinsamt att tala om sex på grund av deras religion och olika kulturella tabun. Smittan ökar mest i tätorter och lantliga områden. Smittovägen från en gravid kvinna till foster ökar kraftigt i de flesta områden.
 

3.3 Åtgärder idag

För att stoppa spridningen av sjukdomen ges stöd för hälsoutbildning och kondomutgivning till ungdomar med hjälp av SIDA och FN, dessutom planeras ett ökat svenskt stöd. Regeringen i Namibia satsar även på att bland annat bygga ut sjukvården, och en kondomfabrik har byggts. Dessutom har medicinmän, som är väl accepterade av befolkningen i Namibia, tränats för att lära ut information och behandla HIV. Detta har redan nått stor framgång.

4
KAMPANJ

4.1 Varför Namibia?

Vi valde Namibia eftersom det är ett av de länderna i Afrika som är svårast drabbat av HIV. 22 procent av den vuxna befolkningen bär på HIV-smittan, och denna siffran ökar fortfarande. Det visade sig att det största problemet med att hindra HIV-spridningen i landet är bristen på kunskap om sjukdomen och hur man skyddar sig. Det är Tabu att prata om sex. Vårt mål är därför att öka kunskapen om sjukdomen och att få ungdomarna att förstå vikten av att skydda sig.

4.2 Vår idé

Vår första idé var att göra en informationsbroschyr till ungdomarna i landet. En typ av de små ”mensbroschyrer” som alla flickor i ung pubertetsålder i Sverige får. Denna diskussionen hade vi innan vi tagit reda på speciellt mycket om landet, och vi visste då inte hur hög läskunnigheten var. Vi kom då på att man kunde gå genom lärarna, eftersom att de kan ju antagligen läsa. Då visste vi fortfarande inget om hur skolan ser ut i landet, men vi kom snabbt farm till att en mycket stor del av barn i skolålder går i skolan. 

Vi tyckte fortfarande att det vore bra att gå genom lärarna bland annat eftersom att:

· Barn tror ofta på vad lärare säger

· Det är pinsamt att tala om sex i Namibia, om det görs i skolan ”tvingas” man till det

· Lärarna har utbildning för att informera om saker och kan antagligen framföra det på ett bra sätt

Den första tanken var att vårt ”skolprojekt” skulle vara en vecka då alla skolor i Namibia ägnade undervisningen till HIV. Nu har vi ändrat oss och vill inte begränsa det till en speciell vecka. I samband med undervisningen ska det ske kondomutdelning och man ska även kunna testa om man är HIV-positiv i skolan.

4.3 Produkten

Vi har gjort en broschyr som ska delas ut till eleverna. Denna broschyr kommer lärarna använda som en del av sitt undervisningsmaterial. Tanken är att alla klasser kommer att gå igenom broschyren. Eleverna får sedan ta med broschyren hem. De kan då visa den för sina föräldrar, syskon och kompisar som eventuellt inte går i skolan. På så sätt kommer informationen sprida sig även utanför skolorna. Genom att prata mycket om sex och HIV i skolorna tror vi att ungdomarna även ska kunna tala om det hemma och med kompisar och inte längre tycka att det är så pinsamt.

I broschyren försöker vi berätta kort om hur farlig sjukdomen är, vad man får för symtom om man drabbas av den och hur man skyddar sig mot den. Broschyren är skriven på engelska, som är det officiella språket i landet som lärs ut i alla skolor. Det ska även finnas med en kondom i varje broschyr och det finns med en bildserie som beskriver hur man använder en kondomen. Tillsammans med broschyren ska de skolorna som deltar även få kondomer och HIV-test som kan delas ut i samband med undervisningen.

Vi har försökt att göra broschyren lättläst och avspänd genom att använda ett enkelt språk och roliga tecknade bilder. 

5
Avslutande diskussion

5.1 Inledning

Vi kom tidigt fram till att bästa och effektivaste vore om man kunde hindra HIV från att spridas vidare så tidigt som möjligt. I Namibia sprids sjukdomen främst genom oskyddat sex. Kunskapen om sjukdomen och om hur man skyddar sig mot den är låg. Det pågår redan arbeten i Namibia med att föra ut kunskap och med att tillverka och dela ut kondomer. Vi ville därför göra en broschyr som kunde vara en del av det här arbetet. Ju tidigare man kan informera människorna, ju större är chansen att stoppa spridningen. Eftersom vi kommit fram till att största delen av barnen/ungdomarna går i skolan ville vi göra en broschyr som kan spridas där och på det viset komma i kontakt med en större del av befolkningen. Eleverna som får broschyrerna i skolan kan senare ta hem den och sprida kunskapen bland sina och vänner. I broschyren försöker vi berätta kort om hur farlig sjukdomen är, vad man får för symtom om man drabbas av den och hur man skyddar sig mot den.  

5.2 Problem vi stött på

Vårt första problem var att vi inte visste hur många som kunde läsa, men det kom vi snabbt fram till är de flesta i Namibia kan. Nästa fråga var vilket språk vi skulle göra vår broschyr på. Engelska är det officiella språket i Namibia. Det visade sig dock att endast en fjärdedel av befolkningen använder engelskan som första eller andra språk. Som tur är lärs engelska ut åtminstone fjärde året i skolan vilket vi anser är fullt tillräckligt.  

Ett annat problem är att få människor att tala om HIV/Aids. Om alla håller tyst om det kommer informationen inte att spridas och fler kommer att bli smittade. Vi har därför försökt göra broschyren med en avspänd ton genom att använda oss av tecknade roliga bilder.

5.3 Vad vi hoppas kommer att hända

Lärarna tar med sig broschyrerna till skolan och går igenom materialet med eleverna. Eftersom eleverna tar med sig broschyrerna hem så är chansen stor att elevens föräldrar, syskon och vänner också läser den. Om dessa inte själva kan läsa så kan eleven läsa för dem eller berätta om vad lärarna i skolan har gått igenom. Detta medför att fler får information om sjukdomen och hur man ska skydda sig mot den. Problem som kan uppstå när man går ut med sådan här information som innehåller en del sex, är att lärarna vägrar tala om det med eleverna. Förhoppningsvis ser de förbi att det är pinsamt och tänker på elevernas bästa. Ett sätt att komma förbi det här är att använda sig av de organisationerna som redan arbetar med HIV/Aids i Namibia och redan har kontakt med befolkningen.

5.4 Vår broschyr ur ett större perspektiv

HIV/Aids kan liknas vi vår tids pest. Det sprids lavinartat över hela världen och hotar att ta död på store delar av befolkningen i U-länder i både Afrika, Asien och Sydamerika. HIV/Aids finns även i I-länder men sprids inte alls i samma takt utsträckning då kunskapen är mycket bättre. Vad som krävs för att spridningen ska stoppas är att människor är medvetna om sjukdomen och om hur man skyddar sig mot den. 

Vi vet att vår broschyr bara är en liten del av det arbetet som krävs, men vi tror att det är sådant här som måste göras. Broschyrer som vår som riktar in sig på elever genom skolan är ett sätt att föra ut informationen. Ett annat sätt är att hålla föredrag, att använda sig av radio och TV eller som vi hört att de gör i Sydamerika – göra det till en teater. Det viktigaste är att man tänker på att kampanjerna är gjorda för dem som ska ta del av informationen, och inte för de som gör kampanjerna. Det är viktigt att man anpassar informationsarbetet efter de som ska ta del av informationen. Man måste ta hänsyn till läskunnighet, både bland män kvinnor gamla unga rika och fattiga, hur många som går i skolan, språk, kultur, lokala problem, spridning, antal TV-apparater, ja en massa olika variabler. 

Först när folk börjar anstränga sig och engagera sig finns det en chans att stoppa denna pest. Att bara stå bredvid och se på medan miljontals människor där är inget alternativ.
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