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Vad är Aids?

Aids är en förkortning av ”Aquired Immune Deficiency Syndrome” vilket översätts ”förvärvad immunbrist.” Aids är alltså egentligen inte en sjukdom i sig utan snarare ett tillstånd. När man har Aids bryter viruset, det så kallade HIV viruset ner kroppens immunförsvar så att sjukdomar som cancer kan utvecklas fritt i slutstadiet vilket leder till en säker död. Den vanligaste dödssjukdomen i Aids-sammanhang är dock lunginflammation. Viruskroppar finns alltid i kroppen men de är inte fler än vad immunförsvaret kan behärska. Utan immunförsvaret kan cellerna utvecklas fritt i kroppen. De flesta Aids-fall drabbar folk mellan åldrarna 30-40 år. Kanske tar man mindre ansvar i just den här åldern...

HTLV3-viruset är det virus som framkallar Aids hos människan. Förkortas ”Humant T-Lymfotropt Virus type 3” och upptäcktes våren 1983 vid Pastereurinstitutet i Paris hos en homosexuell man med svullna lymfkörtlar. Viruset tillhör familjen retrovirus som har förmågan att undkomma människans antikroppar, tränga in i cellens kärna och lagra sig i arvsmassan. Där ligger viruset slumrande tills det av någon okänd anledning plötsligt aktiveras och börjar producera nya viruskroppar. 

Det finns dock en skillnad mellan Aids och HTVL3-viruset. Alla blir inte smittad av Aids genom HTVL-viruset. Under –80 talet klarade sig faktiskt majoriteten med HTVL-viruset från att få tillståndet Aids. För en person som har Aids kan livslängden kvar att leva vara mellan 3-5 år, beroende på hur immunsystemet fungerar hos olika personer. Nämnas bör att det finns vaccin som bromsar upp processen. HTVL-viruset är dock inte lika smittsamt som t.ex. tuberkulos men följderna är dock mycket värre. Just nu toppar USA listan med Aids-fall. 

Det finns inget botemedel mot Aids. Aids-bekämparna anser att information för närvarande är det viktigaste vapnet i kampen mot Aids-epidemin. Hittills har 22 miljoner människor smittats av HIV. Nu, år 2000 uppskattas siffran till närmare 40 miljoner. Ca 4,5 miljoner människor har utvecklat aids och närmare 5-10 miljoner barn beräknas ha förlorat den ena eller 

båda föräldrarna i aids redan vid sekelskiftet. Varje dag smittas ca 

6000 människor på vår jord.

------------------------------------

Historik

Aids härstammar från Afrika. Apor har sedan en tid tillbaka burit på viruset vilket har förts över till människan genom apornas kött. Symptomen var diarré, nattsvettningar, trötthet, hosta, kraftig magring och även svullna lymfkörtlar. Vid det första fallet av Aids trodde läkaren att den afrikanske bybon hade dött i lunginflammation. Läkaren hade rätt men han visste inte att kroppen hade utvecklat lunginflammation på grund av att kroppen inte hade några antikroppar kvar genom Aids. Andra menar att Aids inte alls härstammar från Afrika utan att detta bara är en konflikt mellan raser, många vill skylla sjukdomen som har brutit ut i världen på de svarta männen och kvinnorna i Afrika. Under hela –70-talet kom dock rapporter från Afrika om symptom som man idag vet var orsakade av Aids. Under hela 1970-talet spreds smittan vidare från land till land i Afrika. Snart hade ett helt ”bälte” i Centralafrika infekterats. Värst drabbade var Zaire, Kongo, Rwanda, västra Uganda, Brundi, Kenya, Tanzania, norra Zambia och Malawi. Mot slutet av -70-talet dök de första fallen upp i USA. Först när New York hade & San Fransisco drabbats av ett antal Aids-fall slog man larm i USA om att en ny dödlig epidemi hade drabbat mänskligheten. Patienterna var ofta homosexuella män. Eftersom flera av dessa patienter tidigare haft gonorré, tarminfektioner, syfilis och herpes (som för övrigt är släkt med munsår (!)) vilket hade resulterats till att immunförsvaret var extra lågt hos just de individerna. Tiden passerade och dödsfallen bara ökade sakta men säkert. På ”Center for Disease Control (CDC)”, amerikanska hälsovårdsmyndigheterna, diskuterade man oroligt de märkliga dödsfallen. År 1981 slog CDC larm. Man var vid det här tillfället säkra på att det rörde sig om en ny epidemi med hundra procents dödlighet eftersom många försök att rädda patienten hade utförts utan resultat. Sjukdomen döptes till Aids. År 1984 var Aids den näst vanligaste dödsorsaken bland blödarsjuka i USA.  

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Detta är den första bilden av Aids för allmänheten. Bilden visar den Aids-sjuke Kenny Ramsauer i New York. Bilden stämplades i tidningar världen över. Sjukdomen förvandlade snabbt hans ansikte vilket tydligt syns på bilden. Kenny Ramsauer dog i juni 1983 av Aids. 

Immunförsvaret

Kroppen kan liknas ett land med olika stater. Immunförsvaret är en av kroppens olika stater. Dess invånare, de 46 kromosomiska cellerna kan likna olika invånare, med olika temperament och beteende. Dessa celler försvarar hela tiden kroppen och hindrar fienden, olika virus att producera sig. Virus finns dock alltid i kroppen. 

Nedan följer de olika delarna av i immunförsvaret som finns i människokroppen: 

*Lymfocyter är de som har huvudrollen i kampen mot Aids. De är de enda som kan upptäcka och sätta kroppen i beredskap i kampen mot Aids. Utan denna grupp av celler kan inte kroppen skydda sig mot Aids eftersom de andra cellerna i immunförsvaret inte kan känna igen viruset som orsakar Aids. Det finns två olika Lymfocyter; T Lymfocyter och B Lymfocyter. Skillnaden är att T efter sin födelse i benmärgen vandrar till tymus, brässen, för att få sin ”soldatutbildning”, medan B lämnar benmärgen och vandrar ut för att mogna och utbilda sig i kroppens vävnader.  

*Makrofager och Monocyter hör till immunförsvarets äldsta invånare. De kastar sig snabbt över viruscellen och drar sedan i viruset inom sitt cellmembran (”skalet” runt cellen). Dessa celler slukar andra fiendeceller, om inte detta skulle fungera produceras enzymer som istället bryter ned fiendecellen. 

Makrofagerna och Monocyterna rör sig runt i kroppens vävnader. De kan ibland ligga gömda i huden flera månader innan de går till attack, t.ex. olika bakterier som kontinuerligt försöker att ta sig in genom vår hud. Dessa antikroppar har dock inte förmågan att själva känna igen fienden utan behöver signaler från T lymfocyter om läget skulle krisa sig.  

*Antikroppar är protein. Det är därför viktigt att äta mycket protein om man är mån om sitt immunförsvar. Antikropparna består av långa trådar som är virade runt varandra. Trådarnas spetsar kan liknas vid hummerklor, på varje klo finns ett speciellt område som binder fienden till sig. Det finns miljarder olika typer av antikroppar som var och en har förmågan att dra till sig en speciell fiende. De kan liknas vid humrar som griper tag i sitt byte. 

Sammanfattning
*Virus är den allra minsta mikroorganism som framkallar sjukdomar. Virus har inte förmågan att föröka sig själva utan måste leva som parasiter på andra friska celler i människokroppen. 

*Viruset ligger helt stilla till en början. En utlösande faktor som stress kan göra så att viruset vaknar till liv och börjar angripa kroppens olika celler och ändra DNA. 

*Inget virus i dagens samhälle orsakar så stor dödlighet som HTVL3-viruset. 

             Smittan och smittvägarna

Det är vetenskapligt bevisat att HTVL3-viruset smittas genom blod och sperma. Det finns dock inget belägg på att viruset smittas genom att kyssas. De vanligaste smittvägarna är vid samlag men även mellan narkomaner. Många narkomaner har inte egna sprutor utan lånar sprutor av andra som redan har Aids, på detta sätt sprids smittan vidare genom blodet. 

De kända smittvägarna genom blod, 

*Vid blodtransfusioner. Det är riskabelt eftersom stora eventuella mängder virus förs direkt in i blodomloppet. Det finns dock ingen risk att bli smittad eftersom alla blodgivare blodtestas innan en blodgivelse. 

*Under graviditeten genom moderkakan till fostret. Om modern är HTVL3-infekterad finns viruset även i moderkakans celler. Man har tidigare sett hur röda hund och andra smittämnen i moderkakans celler kan överföras till fostret.  

*Vid förlossning till barnet.  Eftersom barnet ska igenom en trång passage vid födseln med mycket blod är chansen stor för den nyfödda att bli smittad. För en smittad kvinna kan graviditet vara en utlösande faktor för viruset ska utvecklas. Viruset ligger ofta stilla en lång tid innan det utvecklas, stress och överansträngningar kan vara en utlösande faktor. Ett barn som smittas genom modern dör ofta innan det blir ett år gammalt. På grund av alla dessa risker rekommenderar läkarna att kvinnan ska göra abort innan barnet föds för att hindra lidandet som uppstår när föräldrar förlorar sitt eller sina barn.    

De kända smittvägarna genom sperma,

*Samlag mellan man och kvinna. När mannen smittar kvinnan genom samlag sprids viruset genom mannens sperma. I likhet med analöppningen är slemhinnorna i slidan mycket känsliga och det uppstår lätt bristningar med små blödningar. Slemhinnorna har snabb upptagningsförmåga och viruset sugs upp genom de små såren och sedan in i blodomloppet. Det finns även vissa teorier om att speciella celler på livmoderhalsen fungerar som mottagare av HTVL3-viruset, även kallad HIV-viruset. 

*Anala samlag. Slemhinnorna  i ändtarmen tjocktarmen är mycket sköra. De skadas lätt och blödningar uppstår. Dessutom har tarmarna en stark upptagningsförmåga. När en smittad man för in penis i analöppningen på sin partner uppstår lätt bristningar. Den infekterade sperman sugs upp av tarmen och kommer igenom de små såren och in i blodomloppet.    

Smittskyddslagen innebär att det är olagligt att hemlighålla att man själv eller någon i sin omgivning är smittad av någon könssjukdom. 

Viruset varierar från människa till människa. Vissa insjuknar väldigt snabbt till skillnad till andra som har ett outvecklat virus i sig utan att utvecklas. Varför vet man inte.

Symptom

Symptomen av Aids kan delas in i olika stadier. Nedanstående stadier uppkom vid det första Aids-fallet och förekommer hos de flesta Aidsdrabbade, symptomen varierar dock från person till person. 

1.Ungefär två dagar efter personen har fått HTVL3-viruset för personen en akut virusinfektion som även kallas primärinfektion. Det är ofta efter denna infektion man går till sjukhuset och får bekräftat att man är infekterad av HTVL3-viruset. 

Symptomen är oftast ont i halsen, feber, svullna lymfkörtlar, led- och muskelvärk, svettningar, koncentrationssvårigheter, ögonkänslighet, apati, kräkningar, diarré och eventuella hudutslag. Dessa symptom brukar vara mellan 1-2 veckor. Därefter känner sig de flesta helt bra igen. Vissa individer får dock inte dessa symptom vilket kan resultera att de är helt omedvetna om sitt virus ända till att mer ytliga symptom börjar framkomma. 

3-8 veckor efter symptomtillfället utvecklas antikroppar mot HTVL3-viruset och det är först då som det går att genomföra ett Aids-test. En smittad person reagerar positivt på antikroppstestet , vilket betyder att immunförsvaret har upptäckt HTVL3 och bildar antikroppar för att förgöra viruset. Detta misslyckas dock av okänd anledning och viruset går in i cellens arvsmassa där det ligger vilande. Hos vissa människor kan det ligga vilande. Hos vissa människor kan det ligga vilande livet ut utan att något händer. Dessa personer är smittade utan symptom och utan vetenskapliga tecken till påverkan på immunförsvaret. Hos andra aktiveras plötsligt viruset och börjar producera nya viruspartiklar. Ingen vet vad som är den utlösande faktorn, men en teori är att många infektioner frestar på immunförsvaret och aktiverar viruset. 

2. Las, Lymfadenopatisyndrom, ”Lymfkörtelsjuka”. 

Symptomen resulterar i att lymfkörtlarna på halsen förstoras drastisk, även i armhålorna och i ljumskarna. Svullnaden brukar vara ungefär en centimeter och varar i minst tre månader. 

3. Arc, Aids related complex, är nästa stadium som inträder något senare än Las. Immunförsvaret är nu påväg att brytas ned ordentligt. 

Symptomen är även här svullna lymfkörtlar, långvarig feber (någonstans mellan 38-40 grader), trötthet, nattsvettningar, diarré, grov avmagring samt förändringar i hud och i vissa slemhinnor. 

4. Aids, Acquired Immune Deficiency Syndrome. Nu är immunförsvaret svårt skadat. Aids är den allvarligaste och direkt livshotande stadiet av HTVL3-infektionen. Dessa två sjukdomar är vanligast hos Aids-offer. En svårartad lunginflammation, orsakad av Pneumocystis carinii (ett encelligt djur, en protozoo, som friska människor aldrig blir sjuka av). Symptomen brukar vanligtvis vara hög feber, andnöd och torrhosta.   Även Kaposis sarkom, en kärltumör i hud, slemhinnor och lymfkörtlar. Symptomen är blåskimrande utslag på kroppen vilket beror på att blodkärlen börjar växa okontrollerat. 

Hösten 1985 upptäckte forskarna att HTVL3-viruset angriper nervsystemet och ger hjärnskador. Man misstänker att viruset angriper monocyterna som har förmågan att ta sig från blodet in i hjärnan. Cirka 60% av Aids-patienterna verkar få hjärnskador. De blir psykiskt avtrubbade, deprimerade, kan inte behålla sin avföring och måste skötas som spädbarn. Detta tillstånd kommer antingen omedelbart eller i slutstadiet av Aids. 

Aids och sex

Eftersom Aids har spridits långa vägar och fortsätts att spridas menar forskarna att det ända sättet att stoppa Aids är att gå ut till allmänheten. Man kan försäkra sig om att man inte har Aids genom att gå till sjukhuset och ta ett blodprov. Under samlaget är det enda säkra mot Aids, och även andra könssjukdomar att använda kondom. Par som länge levt i ett förhållande och varit trogna löper ingen större risk för att få Aids eftersom de håller sig till en och samma partner. 

Säker sex

*Duscha och tvätta sig tillsammans.

*Onanera ensam eller tillsammans. Att få spermier på huden utgör ingen risk för att bli smittad eftersom huden är försedd så att inget kan tränga in i den, om det inte är ett öppet sår. 

Man ska dock undvika att få spermier i ögonen, näsan, halsen, slidan eller i ändtarmen. 

*Röra smekas och kramas.

Sex som kan smitta

*Olika former av munsex. Dropparna som kommer före utlösning kan innehålla spermier. Utlösningen kan även komma ”utan förvarning”. Därför är det viktigt att använda kondom, om spermier kommer i munnen är det ofta kört. 

*Djupa kyssar. Djupa kyssar innebär att de båda parterna utbyter saliv med varandra. Detta är i sig inget farligt på grund av att saliv inte smittar men det kan finnas små sår i munnen vilket kan göra så att viruset tas in i kroppen. Förutsättningen är förstås att båda parterna har något form av sår. 

Forskarna rådet att man ska testas innan man genomför någon av understående sexuella aktiviteter. 

*Anala samlag med utlösning i ändtarmen.    

*Vaginalt samlag utan kondom

*Munsex med utlösning i munnen

*Munkontakt med anus

*Allt sex som innebär utbyte av kroppsvätskor; blod, sperma, urin (ej bevisat). 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Kondomer är et enda preventivmedel som skyddar mot både könssjukdomar och graviditet. Det finns många olika typer av kondomer t. ex. mycket tunna, knottriga och även smaksatta.  

Livet med Aids

Hur förändras vårt liv efter att man har fått veta att man har fått Aids? Att ha Aids är inte bara att man förändras negativt kroppsligt utan Aids är även ett mycket psykiskt nederlag. Hela tiden måste man leva med tanken att man än dag kommer att dö. Man har hela tiden dödsångest. Jag tror att man stundtals får panik, att aldrig t. ex. åka till alla ställen man alttid villat åka till, kanske bila familj. Det måste kännas tungt att ligga till sängs, väntande på sin död medan man ser livet rinna iväg framför ögonen på en. 

När man väl har fått Aids tror jag att man måste tänka positivt och tänka på alla roliga tillfällen man har haft i sitt liv. Att invänta sin död tror jag måste vara det svåraste en människa kan göra. Man behöver då stor stöttning av sina medmänniskor eftersom att ligga ensam på sin dödsbädd gör det hela mycket svårare. Den smittades anhöriga måste också vara förstående och visa medkänsla. Att vara kristen tror jag hjälper om man kommer att dö i Aids eftersom man då tror på ett liv efter sitt eget, detta gör så att den smittade har något att se fram emot i hans värld av depressioner. Att gå i terapi tror jag också är viktigt för den Aids-drabbade, det hjälper honom att förstå att vänskap, de vännerna som hälsar på honom på sjukhuset prioriteras högt här i livet vilket kanske får den smittade att inse att allt i hans liv inte är förlorat utan det viktigaste fortfarande finns kvar - vänskapen. 

Det är väldigt lätt för den smittade att känna avundsjuka mot sin omgivning, (det skulle även jag göra i samma fall). Detta kan dock en terapeut hjälpa honom med. 

Jag tror även att man kommer att hata den personen man fick viruset av, detta är ett sätt för patienten att lätta sina skuldkänslor mot sig själv, i grund och botten får man skylla sig själv (om sjukdomen var överförd via sexuell aktivitet) eftersom det är ens eget ansvar att skydda sig. 

Läkarna påstår att det är nedanstående punkter som gör att patienten hamnar i djup depression och tappar sin livsanda.     

*Att förlora sin kropp är ungefär att förlora sig själv och detta ger patienten djup depression.

*Att förlora kontrollen om sig själv och lämna sig själv i någon annans händer ger ofta djup 

ångest.

*På sjukhuset finns ofta inga identitetshandlingar, att förlora sin identitet känns förståss som en mycket tung börda.  

*Att med döden tvingas att bryta banden till sina nära och kära är förstås mycket jobbigt.

*Att förlora sitt livsinnehåll, det som gör livet värt att leva försvinner med Aids.

*Ensamheten är nog den största anledningen till depression hos patienter. Ibland kan man känna sig lite dålig till mods om man sitter hemma ensam och inte har någonting att göra. Att ha Aids, liggande i en säng på sjukhuset är fårstås ännu värre. 

*Skam- och skuldkänslorna är ofta mycket stora, de känner sig som en börda för sjukhuspersonalen när de brister i gråt och kanske när de kissar eller bajsar på sig. 

Aids i världen

Idag vet man att Aids-epidemin har sträckt sig över hela världen. I vissa U – länder är dock vissa läkare omedvetna om HTVL3-virsuet och förklarar patientens dödsorsak till lunginflammation eller cancer - vanliga sjukdomar genom HTVL3-viruset. I väsvärlden har man en större uppfattning eftersom man här är mer kunnande inom området. Man kan dock inte beräkna hur många som bär Aids eftersom vissa är symptomfria. 

USA    

Det var i USA som man först slog larm om Aids på Center for Disease Control, man visste då att det handlade om en dödlig epidemi. I slutet av 1985 hade USA cirka 15000 Aids-fall. Drygt 7000 personer av denna skara dog följande år 1986. Det stora antalet sjuka har förstås gjort så att den amerikanska sjukvården har blivit svårt belastad. Hårdast drabbade är de stora städerna San Francisco och New York där det finns ett större antal homosexuella och även sprutnarkomaner. Folk i USA är ofta mycket rädda för personer med Aids, de behandlar dem som om de har spetälska. Man kan dock förstå dem eftersom man själv skulle vara mycket rädd för att bli smittad i samma ställe. Mer underligt är att försäkringsbolagen inte säljer försäkringar till personer med Aids. Aidsvården kostar väldigt mycket för staten. Eftersom antalet sjuka ständigt ökar blir vården allt sämre eftersom det inte finns tillräckligt med resurser. I USA ger man ut en stor belöning till den som hittar ett botemedel mot Aids. 

Afrika 

Majoriteten av forskarna tror att Aids-epidemin startade i Afrika, i länderna kring ekvatorn. Man har hittat viruset hos grönapor som fortfarande används som husdjur i vissa länder runt ekvatorn. I Zaires huvudstad, Kinshasa har forskarna hittat HTVL3-viruset i nedfruset serum från 1953. Man hittade även i sjukjournalerna många tuberkulosfall från samma tid vilket tyder på Aids. Det som skiljer Afrika från USA är att Afrika har ungefär lika många Aidsdrabbade kvinnor som män. I USA är det flest män som är smittade. Detta har startat teorier om att det inte är samma virus utan det i Afrika rör sig om ett visst HTVL4-virus, något som långt ifrån alla forskare tror på. 

Haiti  

Den fattiga ön Haiti är hårt drabbar av Aids. De första fallen är dokumenterade så tidigt som 1978. Man tror att viruset har spridits från USA genom semestrande homosexuella män.

Europa 

Epidemin har varit ganska stor i Europa under de senaste åren. Dock långt ifrån hur stort Aids är i USA. Sjukdomen tredubblades dock under de första åren i Europa när man kände till Aids. Aids växer fortfarande i Europa men inte med lika stor hastighet. Frankrike, England och Tyskland svarar för de 65% av Europas Aids-fall. Belgien och Danmark har flest fall i relation till invånarantal.    

Samhällets kamp mot Aids

Sverige har betydligt större chanser att få stopp av Aids till skillnad från USA. Detta beror på att vi är ett förhållandevis litet land invånarmässigt till skillnad mot t.ex. USA och olika sydeuropeiska länder. Eftersom det inte finns något vaccin att stoppa Aids är enda sättet att varna samhället genom information. Ha säkert sex. Om man bestämmer sig för att skaffa barn är det viktigt att testa och försäkra sig om att man är HTVL3-negativ. 

1985-11-01 fick Sverige en Aids-lag. Denna lag bygger på den gamla smittskyddslagen. Smittskyddslagen bygger på att man måste söka upp läkare och rapportera om man misstänker att man själv eller om någon i ens omgivning är smittad av någon typ av könssjukdom. Lagen ändrades så att en homosexuell inte skulle kunna dömas till fängelse eller någon annan form av straff om virusbäraren medvetet eller omedvetet smitta en annan människa. 

Aidslagen lyder:

*Var och en som har haft sexuellt umgänge med en person ur en riskgrupp eller som använt någon annans injektionsspruta bör söka läkare för att kontrollera om han eller hon är smittad.

*Den smittade är skyldig att följa de regler läkaren ger honom för att inte föra smittan vidare. Om patienten inte följer anvisningarna kan länsrätten besluta att han tvångsintas på sjukhus. 

*En läkare som konstaterat att en patient är TVL3-smittad har skyldighet att följande dag kontakta och göra en anmälan hos smittskyddsläkaren. Tillhör den smittade en riskgrupp, 

t.ex. om den smittade är homosexuell ska detta även anges. 

”Så länge det inte finns botemedel är information

vårt viktigaste vaccin.”

Viktiga årtal

	1959


	Det första kända aidsfallet, en engelsk sjöman dog av aids. Detta har konstaterats långt efter hans död genom tester av sparat blod.

	1981
	En ny sjukdom beskrivs i press i USA.

	1982
	Sjukdomen får namnet aids.

	1982
	Det första aidsfallet upptäcks i Sverige

	1982
	Aids nämns i svensk press för första gången.

	1983
	Viruset som orsakar aids upptäcks av Luc Montagnier.

	1983


	Första rekommendationen om insatser mot aids ges ut av svenska myndigheter.

	1983
	RFSL rekommenderar homosexuella män att avstå från att lämna blod.

	1985
	Sjukvården börjar HIV(TTVL3-virsuet)-testa alla blodgivare.

	1985


	Regeringen tillsätter en Aids-delegation som samordnar insatserna mot aids.

	1985
	HTVL3 börjar uppmärksammas i media i stor skala.

	1986
	Viruset som orsakar aids döps till HIV.

	1987


	Aids får ett ansikte i Sverige när den kände modedesignern Sighsten Herrgård träder fram och berättar att han har aids.

	1987


	Läkemedlet AZT som bromsar upp sjukdomen ges för första gången i Sverige.

	1991
	Första vaccinförsöket på HIV-infekterade människor startar i Sverige.

	1992


	Aids-delegationen läggs ner och det nybildade Folkhälsoinstitutet övertar dess uppgifter.

	1994


	Gravida HTVL3-positiva i Sverige erbjuds AZT som ett sätt att förebygga smittöverföringen till barnet.


Källor:

Boken om Aids

Internet
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