ALLERGIER!

Att man kan vara allergisk mot olika saker har man vetat länge. ”Det är som mat för den ene gift för den andre”, sa Lucretius före Kristi födelse.

ALLT ÄR INTE ALLERGI

Allt som får dig att reagera är inte allergi. Det finns många olika anledningar till varför vissa människor mår dåligt av vanlig mat. Om kroppens immunförsvar är inblandat är det allergi. Vissa gånger kan det vara att man har brist på något ämne som hjälper till vid matsmältningen. Så är det när man är laktosintolerant och inte tål vissa mjölkprodukter. När man är glutenöverkänslig så är det vissa mjölsorter man inte tål. Det är ofta mycket andra saker som är inblandade och ser till att man blir sjuk.

SYMPTOM

De vanligaste symptomen är:

MUNNEN OCH SVALGET: Klåda, sveda och svullnad

MAGEN OCH TARMARNA: Magknip, diarréer och illamående
LUFTVÄGARNA: Snuva och astma
ÖGONEN: Rodnad, klåda och svullnad

HUDEN: Klåda, nässelutslag, eksem och rodnad kring munnen.

Man kan också få en allergichock (anafylaktisk chock) om man är mycket allergisk mot någon speciell mat. Man får svårt att andas, mår illa, blodtrycket sjunker snabbt och man måste genast till sjukhuset.

Hela tiden lär vi oss nya saker om allergier. De mat sorter man oftast är allergisk mot är:

●   mjölk

●   ägg

●   fisk

●   skaldjur

●   nötter; sojabönor

●   jordnötter

ÖVERKÄNSLIGHET

Glutenöverkänsliga personer måste undvika mat som innehåller gluten såsom; vete, råg, korn och havre. 

INTOLERANS

Om man inte kan bryta ner laktos i tarmarna är man laktosintolerant. Man tål alltså inte mjölksockret.

KAN MAN LITA PÅ MATEN?

När man är allergisk mot någonting som man äter kan det vara väldigt svårt att hitta vad man kan och inte kan äta. Om man är extremt allergisk bör man vara väldigt försiktig med vad man köper och stoppar i munnen. Vissa ingredienser kan ändras också, så även om man brukar tåla det så ska man alltid kolla ingredienserna.
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HISTAMINREAKTION

Histaminreaktion kan se ut som allergi. Det är ett ämne i kroppen som finns i en del av våra celler. Det kommer ut i kroppen när man får en allergireaktion. Det är t.ex. histamin som gör att slemhinnorna blir akut uppsvullna och orsakar nässelutslag. Det kan hända att man får i sig för mycket histamin genom maten så att det ser ut som allergi. Histaminet finns i t.ex. fisk, spenat, ost och tomat. Liknande ämnen finns i choklad, vin, banan och avokado.

ALLERGI MOT MAT KAN VÄXA BORT

De har blivit vanligare nu på senare år med barnallergi. Allergi mot mjölk och ägg är vanligt men det växer ganska ofta bort efter några år.

ALLERGI KAN VARA ÄRFTLIGT

Proteiner är viktigt för att vi ska kunna växa och må bra. Men vissa proteiner kan ge allergiska reaktioner. Om man har någon slags allergi kan man hitta en särskild sorts antikroppar i ens blod. Förmågan att bilda de här antikropparna är delvis medfödd, vilket betyder att risken för att utveckla allergi är ärftligt. Det betyder då inte att man måste ärva exakt samma allergi mot t.ex. tomat, om din mamma är allergisk mot blåbär så behöver inte du också vara det utan då kanske du är allergisk mot ost.

VANLIGAST ÄR ONT I MAGEN

Många människor reagerar olika mot olika mat. Symptomen för allergi kan vara de samma som icke-allergisk överkänslighet, men det kan variera mycket. Andra allergiska reaktioner kan vara magknip, kräkningar, diarréer, eksem, nässelutslag, snuva och andningsbesvär.

ANAFYLAKTISK CHOCK ÄR FARLIGAST

En Anafylaktisk chock kommer oftast mycket snabbt, oftast inom några timmar. Chocken kan leda till döden men oftast så är det bara blodtrycket som sjunker. Det är upp till 2 personer per år i Sverige som dör av chocken mot mat. Personer som riskerar att få chock kan få en autoinjektor som innehåller adrenalin utskriven av en läkare. Den kallas Epi-Pen och man måste alltid ha den i närheten.

ÄGGALLERGI

Denna slags allergi är vanligast i spädbarnsåldern. Ofta växer allergin bort innan barnet börjat skolan. Astma eller allergisnuva är två eftersjukdomar från äggallergin, även om den personen inte ätit ägg. De kan få det t.ex. när personen är nära någon annan som står och vispar en sockerkakssmet.

FISKALLERGI
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Fiskallergin kommer också oftast i tidig ålder. Men det är inte ofta den försvinner. Man kan vara allergisk mot viss fisksort, men ändå tåla andra. Det beror på de olika proteinerna i fiskarna. 

SKALDJURSALLERGI

De vanligaste allergin inom skaldjur är räkallergin. Man är ofta allergisk mot flera sorters skaldjur. Allergin växer oftast inte bort.

SOJAALLERGI

Innan man ersatte man ofta mjölkprodukterna mot sojaprodukter till dem som var allergiska mot mjölk. Det gör man inte längre eftersom en tredjedel av dem senare blev allergiska mot soja också. Allergin finns ofta kvar hela livet.

JORDNÖTSALLERGI

Fler och fler har blivit allergiska mot jordnötter.

Det beror förmodligen på att jordnötter

blivit vanligare i maträtter och som snacks.

Reaktionerna mot jordnötter brukar vara

väldigt allvarliga. Av ett fåtal som dör i Sverige

på grund av matallergi har personen ofta haft

jordnötsallergi och fått en Anafylaktisk chock

av jordnötter eller olja. Vad man vet så stannar

allergin kvar hela livet. Om man är allergisk mot

jordnötter blir man ofta allergisk mot oja eller

ärtor också. Det beror på att dem är ”släkt”

med varandra.

NÖTALLERGI

De vanligaste sorterna man är allergisk mot är hasselnöt, men alla har allergiframkallande ämnen i sig. Jordnötter, muskotnöt och kokosnöt är, trots namnen, inga nötter. Allergin mot nötter brukar i regel inte växa bort. Den som är allergisk mot björkpollen reagerar ofta också mot nötter.

LAKTOSINTOLERANT

Laktos är ett annat namn för mjölksocker och det finns bara i mjölkprodukter. För att kroppen ska kunna ta hand om den laktos vi behöver får den hjälp av ett enzym som heter laktas, som normalt ska finnas i tarmen. Om man har för lite av enzymet laktas får kroppen svårt att bryta ned mjölksockret. Mellan tre och fem procent av den vuxna svenska befolkningen är laktosintoleranta och det är vanligare hos äldre än hos yngre. Laktos intolerans är ärftligt. I en del områden av världen är alla vuxna laktosintoleranta.  Det finns tre typer av laktos intolerant. Vid alla har man eller får man brist på enzymet laktas.

●  Den vanligaste orsaken till laktos intolerans är när kroppens förmåga att bilda laktas minskar med åren.

●   Man kan vara född med brist på laktas.

●  Tarmen kan ha blivit skadad vid någon tarmsjukdom eller operation så tarmen inte kan göra laktas för tillfället.

Man får gaser i magen om inte kroppen kan bryta ned mjölk sockret. Därför att sockret istället jäser i tarmen. När man tar reda på om en person är laktosintolerant låter man den dricka en lösning som innehåller laktas. Några med laktosintolerans kan använda låglaktosprodukter istället för vanliga mjölk produkter. Man kan också köpa kapslar eller tabletter som innehåller enzymet laktas. Det kan hjälpa vissa från besvär. Fem gram laktos om dagen klarar dom flesta laktosintoleranta. Det motsvarar ungefär ett halvt glas mjölk.

GLUTENALLERGIKER

Glutenöverkänslighet är en sjukdom som gör att slemhinnan i tunntarmen blir skadat av proteinet gluten. Gluten är en grupp av proteiner som finns i havre, råg, vete och korn. Kroppen får svårare att ta upp viktiga näringsämne och vitaminer när man är glutenallergiker. Ofta upptäcker man att barn är överkänsliga för gluten när man byter från bröstmjölk eller mjölkersättning till välling. Därför att välling innehåller gluten som inte bröstmjölk eller mjölkersättning gör. Hos vuxna är glutenöverkänslighet ganska svårt att upptäcka, det är vanligt att man blir trött, nedstämd, får lösa avföringar (ibland omväxlande med förstoppningar) och vitaminbrist.

Om man inte behandlar sin glutenöverkänslighet kan man också tillfälligt bli laktosintolerant. Man behandlar gluten överkänslighet genom att låta bli att äta gluten.

Frågor till Eva-Lena (i matan)

●   Hur många på skolan får specialmat?

 Svar: 20-25st personer.

●   Kostar det mer för skolan med specialmat?

 Svar: Ja, 5kr mer per portion.

Frågor till Eva (skolsystern)

●   Kan man kolla om man är allergisk här hos dig?

 Svar: Nej

●   Vad kan man göra för att titta om man är allergisk mot något?

 Svar: Man kan göra ett pricktest, ta ett blodprov och göra ett andningsprov.

●   Vilken allergi är vanligast?

 Svar: Tomat är nog vanligast  att vara allergisk mot sen nötter, ägg och fisk.

●   Kan du skriva ut recept?

 Svar: Nej

●  Är du allergisk mot något?

 Svar: Nej

●  Hur många är allergiska mot något på Elinebergsskolan?

 Svar: 25%-30% är allergiska mot något.

SAMMANFATTNING
Det finns många olika anledningar till varför vissa människor mår dåligt av vanlig mat. Om kroppens immunförsvar är inblandat är det allergi. Man kan också få en allergichock om man är mycket allergisk mot någon speciell mat. Bara för att man kan må lite illa av olika maträtter och dylikt betyder inte det att man är allergisk mot något utan man kan ha fått i sig för mycket histamin i form av fisk, spenat o.s.v. o.s.v. Proteiner är viktigt för att vi ska kunna växa och må bra. Men vissa proteiner kan ge allergiska reaktioner. Människor reagerar olika på olika mat. Om man är allergisk mot jordnötter blir man ofta allergisk mot oja eller ärtor också. Det beror på att dem är ”släkt” med varandra. . För att kroppen ska kunna ta hand om den laktos vi behöver får den hjälp av ett enzym som heter laktas, som normalt ska finnas i tarmen. Om man har för lite av enzymet laktas får kroppen svårt att bryta ned mjölksockret. Gluten är en grupp av proteiner som finns i havre, råg, vete och korn. Kroppen får svårare att ta upp viktiga näringsämne och vitaminer när man är glutenallergiker. Om man inte behandlar sin glutenöverkänslighet kan man också tillfälligt bli laktosintolerant.

