Sjukdomen Anoerxia

Var söker man hjälp för anorexi/bulimi ?
I Sverige behandlas anorexi/bulimiproblem i första hand inom barn- och ungdomspsykiatrin om man är under 18 år och inom vuxenpsykiatrin om man har fyllt 18 år. Barn- och ungdomar kan också söka hjälp hos skolläkaren, hos barnläkare eller på en ungdomsmottagning. Ett annat alternativ är att söka hjälp hos sin husläkare eller distriktsläkare. Inom de olika landstingen har det under åren även vuxit fram olika specialistenheter för behandling av anorexi/bulimi.

Det finns också på en del sjukhus särskilda specialistenheter som tar emot patienter från hela landet. Till dessa enheter fordras det en specialistvårdsremiss från hemlandstinget som står för behandlingskostnaden. Ett exempel på en sådan enhet är Specialistenheten för anorexi/bulimi på Löwenströmska sjukhuset utanför Stockholm. Man kan också vända sig till en patientförening för att få råd och stöd.

Specialenheten för anorexi/bulimi

Specialenheten, som är Sveriges största specialistklinik för ätandestörningar, är en landstingsövergripande verksamhet inom Stockholms läns landsting. Enheten startade 1992 och omfattar nu en vårdavdelning (avd 35) med åtta vårdplatser, ett behandlingshem (Björka Backe i Sigtuna) med tio vårdplatser och en rehabenhet (Mediaenheten) med åtta dagvårdsplatser. Utöver detta finns öppenvårdsmottagning och konsultationsservice på Löwenströmska sjukhuset.

Sjukhusvård
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Avdelning 35 tar i första hand emot patienter med svår anorexia nervosa. Många av patienterna har även somatiska komplikationer eller samtidiga somatiska sjukdomar som t ex diabetes. Merparten av patienterna på 35:an har tidigare genomgått olika behandlingar för sina problem.

Vården på avdelningen bedrivs ofta i samarbete med andra vårdgivare som t ex PBU eller vuxenpsykiatrin och utgör då en länk i patientens vårdkedja.

Behandlingen bedrivs utifrån ett pedagogiskt synsätt, kompletterat med kvalificerad medicinsk/psykiatrisk behandling. Familjeterapeut och musikterapeut finns knutna till avdelningen, som dessutom har en egen kock.

                                     Behandlingshemmet Björka Backe

Björka Backe är ett behandlingshem för patienter med bulimia nervosa. Behandlingshemmet ligger i den idylliska småstaden Sigtuna, några mil norr om Stockholm. Byggnaden, som är nyrenoverad och inredd som en kursgård, har tidigare varit ett elevhem för flickor vid Sigtunaskolan.

Man arbetar utifrån ett pedagogiskt och kognitivt behandlingsprogram för bulimi. Behandlingstiden är fyra månader på själva behandlingshemmet, följt av fortsatt behandling i öppen vård till en sammanlagd vårdtid på upp till ett år.
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På behandlingshemmet arbetar fyra behandlare, en föreståndare, en arbetsterapeut, två värdinnor och en kock. Utöver detta finns en musikterapeut och en familjeterapeut på konsultbasis. Förutom själva bulimibehandlingen ingår individuellt utformade program för personlig utveckling och utbildning för behandlingshemmets gäster.

Mediaenheten

Centralt i Upplands Väsby ligger Mediaenheten som är en rehabenhet för patienter med anorexi/bulimiproblem. Sjukdomsförloppet vid ätandestörningar blir många gånger långvarigt och förutom behandling av själva anorexi/bulimiproblematiken behövs ofta andra rehabiliterande insatser. Mediaenheten har åtta platser för rehabilitering. Verksamheten är organiserad som en modern arbetsplats inriktad på arbete med data och multimedia. Man har där möjlighet att under trygga former både lära sig att fungera på en arbetsplats och utveckla självförtroende och kreativitet, samtidigt som man lär sig behärska modern datateknik. På Mediaenheten arbetar kurator, arbetsterapeut och en arbetsinstruktör med speciell kompetens inom foto, bildbehandling och data.

Remiss till specialenheten ?

Det krävs remiss från t ex husläkare eller skolhälsovård för att komma till Specialenheten på Löwenströmska. För patienter bosatta inom Stockholms län är kostnaden för vården den samma som för annan vård inom landstinget, dvs sedvanlig vårdavgift. För patienter från andra landsting fordras specialistvårdsremiss.
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