
DAMP är en sorts hjärnsjukdom som gör att barn blir ”stökiga”. Sjukdomen kommer till under gradiviteten. En forskare har kommit fram till att det kan vid gradiviteten som mamman kan ha viss stress som påverkar barnets motorik, koncentration m.m. Ordet DAMP är ett ord som kommit senare i tiden, först använde man termen MDB som står för ”minimum brain damage” men detta gick en engelsk barnpsykiatriker till angrepp mot, eftersom han ansåg att barn med diagnosen MDB inte hade någon hjärnsjukdom, utan ville kalla det mer för hjärnstörning, så man bytte ut D:et i MDB som då innan betydde ”skada” till ”störning”. ADHD (annat ord för DAMP) betyder, ”Attention Deficit Hyperactivity Disorder”.

Saker som kan tyda på att ett barn har DAMP är: (vid uppmärksamhet)

· slarvar gärna

· Lyssnar ofta inte på när han/hon blir tilltalad

· Undviker gärna att göra t ex läxor

(vid överaktivitet)

· Har svårt att sitta still

· Pratar ofta väldigt mycket

(vid impulsivitet)

· Har ofta svårt att vänta på ens tur

· Kastar ofta ut sig svar på frågor innan den som ställer frågan har pratat klart

Men för dom barn som har DAMP behöver den personen inte ha alla dessa ”störningar”.

Man kan dela in DAMP i två olika slags DAMP, svår och lätt, måttlig DAMP. För att man ska räknas till att ha svår DAMP så ska personen ha följande symptoner:

· Aktivitet och uppmärksamhet

· Grovmotorik

· Finmotorik

· Perception

· Språk och tal

Där sedan lätt, måttlig DAMP har två eller tre problem av dess uppräknade. Barn med DAMP har ofta problem med språk- och talutveckling, men det blir bättre med tiden. Man kan ofta märka om en person har haft te x DAMP genom att personen har litet ordförråd och har problem med ”finare” talspråk. 

Man kan inte direkt ”bota” DAMP, men för vissa personen så kan hjärnan ”självläka” med tiden, oftast då i vuxen ålder. Men för vissa sitter hjärnskadan kvar för livet, men oftast så ”växer den bort” så att man knappt märker av den.   

