Malignt melanom 


Hudcancer, malignt melanom

I takt med att vi förstör ozonskiktet kommer antalet hudcancer fall öka avsevärt. Undersökningar varnar redan människor som bor i Australien att undvika kontakt med alltför starkt solljus eftersom ozonskiktet just nu beräknas det vara allra mest trasigt där.

Men hur går det till, hur påverkar solens strålning vår kropp? 

Hur uppstår hudcancer, malignt melanom?

Studier visar att dagens människor solar betydligt mer nu än man gjorde för 30-40 år sedan. Vi har även börjat resa mer till de solrikare delarna av världen. Eftersom att det är på modet just nu att vara ”brun” ligger många och ”pressar” flera timmar om dagen. Det har lett till att många har solat för mycket och på så sätt bränt sig. Observera  dock att det är brännskadan i sig som är farlig inte brunheten. Symtom på en brännskada kan vara t.ex. sveda och rodnande hus. Barn och ungdomar bör vara extra försiktiga med att vistas i solen eftersom att deras hud är mer lättskadligt med tanke på att deras hud växer. Barn med upprepade brännskador vi låg ålder löper större risk att drabbas av malignt melanom senare i livet. Vissa forskare hävdar även att solarium kan vara väldigt skadligt och kan vara en av de bidragande orsakerna till att malignt melanom uppstår eftersom att de ger hudförändringar. Observera dock att ett solarium måste vara godkänt av Statens strålskyddsinstitut.   

Det är viktigt att observera att om du är blond tål du betyligt mindre solljus än en mörkhyad. Detta beror på att den mörkhyade har mycket mer pigment, det är det som gör dess hud mörk. 

Det som händer om du som har mindre pigment solar är att  mer pigment bildas vilket innebär att huden mörknar, det vill säga att vi blir bruna.  Pigmentet skyddar huden från solstrålningens skador men för mycket strålning skadar huden. Skadorna drabbar hudcellernas arvsmassa, på så satt bildas malignt melanom 

Malignt melanom är en elakartad tumör i huden, en slags hudcancer form. I Sverige drabbas årligen ca 1500 personer. Den har med åren kommit att bli en av de tio vanligaste cancerformerna. Genomsnittsåldern när diagnosen ställs ligger både för män och kvinnor kring 55 år. Malignt Melanom förekommer i alla åldrar men är ovanligt bland barn.

När malignt melanom uppstår sker följande:

Överhudens understa lager, basalcellslaget även kallat melanomcyter, får plötsligt  fel egenskaper och  cellerna börjar dela sig ohämmat.  Man skulle kunna säga att malignt melanom är en sjukligt variant av en melanomcyt. 

Många melanomcyter bildar tillsammans s.k. födelsemärken. Om nu en melanocyts arvsmassa skulle skadas av t.ex. ultra violetta strålar kan då cellen plötsligt få felaktiga egenskaper och börja dela sig ohämmat. För att förkorta det skulle man kunna säga att cellerna som är ansvariga för malignt melanom är en sjuklig variant av melanocyt.

Man skulle kunna säga att det finns olika nivåer av malignt melanom. När man väljer behandlingsmetod är det i första hand tumörens tjocklek i millimeter som mäts, inte hur utbredd den är.  Det är först när tumören börjar växa inåt som den kan sprida de s.k. dottertumörerna. När man försöker bedöma hur allvarlig cancern är brukar man dela upp den i fem nivåer. Den första nivån innebär att tumören befinner sig i överhuden. Detta kallar man epidermis. Med detta menar man att cancern inte hunnit sprida sig, alltså endast ett första stadium av malignt melanom. Men allt eftersom sjukdomen blir allvarligare stiger de olika nivårena och vid nivå fem har tumören trängt ner i fettvävnaden i underhuden. 

Det finns ett visst samband att malignt melanom skulle kunna vara ärftligt. 5-10% av de som fått malignt melanom har oftast någon i släkten som haft liknande besvär. Om man har två eller fler i ens släkt som haft/har malignt melanom bör man undersökas regelbundet eftersom att du då kan t.ex. ha samma känsliga hud vilket leder till att även du bör undvika starkt solljus. 

Läkare uppmanar att vi ofta ska undersöka vår kropp för att hitta eventuella prickar i huden som har t.ex. vuxit. Om du blivit drabbad kan du t.ex. upptäcka hur ett fördelsmärke börjar klia och blöd. Oftast mörknar födelsemärket och växer.  Det är viktigt att man behandlar malignt melanom i ett tidigt stadium. 

Hur går då undersökningarna till?

Det är viktigt att undersökningen utförs av en  kompetent läkare eller en hudspecialist. Till att börja med bedömer läkaren vilken del som han bedömer måste skäras bort. Den bortopererade tumören skickas sedan till ett laboratorium där man studerar den i mikroskop. Läkarna brukar också känna på den lymfkörtlar som ligger närmast ”brottsplatsen”. T.ex. om ”såret” är på benet då undersöker man lymfkörtlarna som sitter i ljumskarna. Om känner en viss svullnad punkterar läkaren denna med en nål, provet skicka sedan till ett laboratorium för att undersökas. På så sätt kan man ta reda på om cancern har hunnit sprida sig. 

Det hittills säkraste sättet att behandla malignt melanom är att skära bort en sjuka huden. Oftast väljer den som opererar att skära bort lite extra hud runt omkring för säkerhets skull. Om det är ett större ingrepp brukar man ersätta den avlägsnande huden med ett tunt lager hud från någon annanstans på kroppen. Desto tidigare man gör denna operation desto bättre brukar oftast prognosen bli. Om det nu visar sig att cancern har spridit sig kan man behandla denna med strålbehandling eller läkemedelsbehandling t.ex. cytostatika.  

Tanken med strålbehandlingen är att skada de sjuka cellerna maximalt men samtidigt skada de friska cellerna så lite som möjligt. Men vid malignt melanom brukar man undvika strålbehandling eftersom att cancercellerna snabbt blir motståndskraftiga mot strålning. Men behandlingen kan användas för att hålla sjukdomen i schakt. 

Det man bör tänka på för att undvika malignt melanom är att undvika stark sol. Ej vistas i solen mellan 11-14 om du har känslig hud. I så fall bör du skydda dig med kläder. Du bör dessutom vara extra uppmärksam om ett födelse märke börjar:

· Börjar växa

· Anta en oregelbunden färg

· Ändra färg

· Klia

· Blöda, vätska, fjälla

Det är även viktigt att tänka på hur det är psykiskt för den som drabbats. Det kan vara oerhört jobbigt och det är då vikigt att finnas där, visa att man bryr sig och vill förstå. Var heller inte rädd för att fråga t.ex. din läkare om det är någonting som du undrar över. Men glöm framför allt inte bort din nära eller käre, det kan vara mycket jobbigare än det verkar. Kom även ihåg att du som anhörig kan behöva hjälp och stöd. 

Avslutningsvis..

Jag tycker att hudcancer är högaktuellt just nu. Vi behöver ha kunskap om denna cancerform eftersom att den ökar mer och mer. I takt med att vi solar mer ökar givetvis risken att drabbas. Det gäller att vi är medvetna om detta och skyddar oss på rätt sätt.  Jag tycker att det har varit lärorikt att jobba med hudcancer. Jag hade önskat att jag hade haft mer tid att gå in på hur det kan vara att vara anhörig till en cancer patient och hur det kan vara psykiskt för den sjuke. Att gå in djupare på varför UV- strålningen är farligt skulle också vara intressant att ha mer kunskap om. Men som sagt var det får bli ett annat arbete. Detta arbete är i första hand tillägnat de som inte vet så mycket om hudcancer, malignt melanom, och bara vill ha en kort översikt om vad detta är. Som du kanske har märkt valde jag att inrikta mig speciellt på malignt melanom eftersom att jag tror att det är den hudcancerformen som kommer att bli allt vanligare i framtiden i takt med att vi förstör ozonskiktet. Hoppas att du blev lite klokare efter att du läst detta arbete. Själv har jag lärt mig en hel del vilket jag antar var tanken från första början!

Caroline Bergh

