KOL

1. Vad är orsaken till KOL?

Orsaken till att man får sjukdomen KOL är nästan alltid att man röker eller är före detta rökare. Men man kan också få sjukdomen om man vistas mycket i förorenade miljöer. 

2. Vilka symtom ger KOL?

· Många känner sig trötta och slöa. Man orkar inte lika mycket längre, man orkar inte med vardagliga sysslor, som t.ex. Att klä på sig och klä av sig, det kan ta flera timmar. Det är också jobbigt att gå ut med hunden, handla och man orkar bara gå kortare sträckor.

· Andningen kan bli svår och ansträngande. Vissa blir andfådda när de pratar och en del klarar inte ens av att äta, eftersom andningsarbetet tar all energi. Detta gör att många går ner mycket i vikt.

· Ett annat symtom är att man får hosta och stora slembildningar i luftvägarna.  Det får man på grund av inflammation och att rökning skadar flimmerhåren i luftvägarna.

· Den sjuke får lätt infektioner i luftvägarna eftersom flimmerhåren inte kan transportera slem och föroreningar.

3. Vad är KOL förkortning av?

KOL är förkortningen av Kronisk Obstruktiv Lungsjukdom.

4. Vilken är den bästa ”behandlingen” av sjukdomen?
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Den bästa behandlingen av sjukdomen är att sluta röka, för om man inte slutar med rökningen hjälper inte någon medicin och sjukdomen blir bara värre. 

Astma

1. Vilken är den bästa medicinen vid astma?
Den viktigaste medicinen vid astma är inhalatorn.  

Munstycket innehåller två spiralformade kanaler (1). Genom luftvirveln 

som uppstår vid inandning slås partiklarna sönder mot kanalens väggar. 

När partiklarna lämnar munstycket har de lämplig storlek för att ge en 

lungdeposition som är mer en dubbelt så stor som med dosaerosol.


Luftflödet förstärks genom de luftintag som sitter strax under munstycket 

(2). Detta ökar effekten av patientens inandning. Patienten styr doseringen 

via sin egen inandning. Det behövs varken drivgaser eller smörjmedel.

I en behållare ligger det effektiva ämnet i pulverform (3). Exakt dos matas fram till hålen i doseringsskivan när man vrider den färgade bottenplattan. Inhalationen är färdigladdad med 200 doser effektiv ämne och den är lätt att hantera. Man lär sig snabbt att använda den korrekt.

2. Är det bra att motionera när man har astma?


Ja, astmatiker bör ha en så bra kondition som möjligt. Man ska ta sin luftrörsvidgande medicin före kroppsansträngningen och tänka på en långsam uppvärmning. Simning är nog den bästa form av motion för astmatiker, men det allra viktigaste är att man är aktiv.
3. Vad är det för skillnad mellan allergisk och icke – allergisk astma?
Allt som irriterar luftvägarna kan utlösa symtom hos en icke –allergisk astmatiker. Personen kan reagera på parfym eller blomdoft, att andas in vissa kemiska ämnen eller när de utsätts för avgaser. Även vid fysisk ansträngning, kyla och vid stressituationer kan astmabesvär uppträda. 

Ungefär 1/3 av astmatikerna i Sverige har allergisk astma. Barn och ungdomar har oftast den allergiska typen av astma medan den är ovanligare hos vuxna. Vid en allergisk reaktion bildar kroppen antikroppar (IgE-antikroppar) mot något ämne (allergen). Dessa ämnen kan vara pollen, pälsdjur eller kvalster. Kvalster är små spindeldjur som oftast finns i sängkläder och i damm. 

4. Vad har miljön för inverkan vid astma?
Miljön har stor inverkan vid astma. Tobaksrök är den vanligaste föroreningskällan i inomhusmiljön. Vid förbränning av en cigarett produceras flera tusen olika ämnen som sedan sprids i luften av det och som har betydelse för utveckling av astma och allergi.

Lungcancer

1. Vilka symtom ger sjukdomen?
Symtomen som sjukdomen ger är en hel del. Det dumma med symtomen sjukdomen ger är att de liknar många andra lungsjukdomar.

Några av symtomen är:

· Hosta är det vanligaste symtomen sjukdomen ger. Den sjuke hostar upp slem men (den) kan även hosta upp blod. Detta beror oftast på förträngningar i luftrören som gör det svårare att andas.

· Upprepade lunginflammationer eller luftrörsinfektioner.

· Trötthet

· Smärta i bröst, axel eller arm.

· Andningssvårigheter; pipande eller väsande andning, och andfåddhet.

· Sväljningssvårigheter

· Heshet

· Aptitförlust och viktminskning.

· Halsen eller ansiktet blir svullet.

2. Hur bildas (uppstår) lungcancer och vad kan orsaka denna sjukdom?


Våra kroppar är uppbyggda av flera tusen miljarder små celler med olika uppgifter. Cancer uppstår när en av dessa celler börjar växa okontrollerat. En levande organism har sin grund i en enda cell. Den delar sig och en utveckling börjar som leder till att det finns massor av specialiserade celler. Muskelcellerna t ex tillverkar proteiner som gör att musklerna drar i hop sig medan nervcellerna har talang att förmedla impulser. Varje cell är programmerad att kopiera sig själv efter ett bestämt mönster. När en enda av kroppens miljarder celler börjar kopiera sig själv på ett okontrollerat sätt kan en farlig knöl uppstå. Orsaken till detta är skador i den cellens gener. Man tror att det behövs många skador i generna för att det ska bli en tumör. Vår livsstil har stor betydelse i sammanhanget. Ett tydligt samband finns t ex mellan rökning och lungcancer. (Andra omständigheter är solning, kost och sex.) Man vet nu också att cirka 10 % av cancerfallen är ärftliga och att virus i vissa fall kan bidra till uppkomst av cancer.

Orsaken till lungcancer är i åtta - nio fall av tio rökningar.  Bland män räknar man att ca 80 – 90 % av fallen osakars av rökning, och bland kvinnor 60 – 70 % av fallen. Men även andra faktorer kan påverka, som radon, vissa metaller, bilavgaser och industriutsläpp – det är framför allt tillsammans med rökning som de blir skadliga. Radon är en radioaktiv gas som bildas i marken. När radon sönderfaller bildas så kallade radondöttrar. De är små radioaktiva partiklar som kan fastna på damm och på så sätt följa med ner i lungorna när vi andas in. 

I vissa delar av Sverige lämnar marken så mycket radon att halterna i bostadshus kan bli mycket höga, men det finns effektiva åtgärder som kan användas för att minska halten av radon i inomhusluften. Höga halter av radon i bostäder ökar risken för lungcancer men det är oklart hur många cancerfall radonet orsakar. Statens strålskyddsinstitut räknar med att om kring 400 fall av lungcancer per år i Sverige kan bero på radon.

3.  Berätta kortfattat om de 3 vanligaste behandlingarna vid lungcancer.
De tre olika behandlingar vid lungcancer är:

1. Operation - är den äldsta och fortfarande den vanligaste behandlingsmetoden vid cancersjukdomar. En femtedel av de som drabbas av cancer kan opereras, men för att kunna operera bort tumören måste man ha upptäckt tumören tidigt.  I andra fall används operationen som grundbehandling tillsammans med de andra behandlingsmetoderna, som minskar risken att få  cancer igen.

2. Cellgifter (cytostatika) – är ett läkemedel som angriper celler som håller på att delas. Fördelen med cellgifter är att det förs ut med blodet och kan nå tumörer som har spridit sig i kroppen. Cellgifter gör så att patienten kan få leva längre men tyvärr är det bara ett fåtal som botas helt av cellgifter. Ibland är cellgifter den enda behandlingen mot en cancersjukdom, men ofta sker det i samband med en annan behandling t.ex. före eller efter en operation eller strålbehandling. Cellgifter har bättre effekt på en liten tumör än på en stor. 

3. Strålning – ungefär hälften av alla cancerpatienter får någon gång strålbehandling. Det är en metod som använts i över 100 år och som både kan lindra och bota. Strålbehandling används framför allt för att lindra symtomen, t.ex. som smärtlindring då man har metastaser i skelettet. 

4. Hur ställs diagnosen vid lungcancer?
Diagnosen ställer man med hjälp av röntgenundersökning. För att ta reda på vilken typ av lungcancer det är använder läkaren ett bronkoskop. Genom bronkoskopet kan läkaren se tumören men också ta ut ett litet prov som skickas på undersökning.

Pneumoni och Pseusokrupp

1. Beskriv kort vad lunginflammation är.
Lunginflammation är en sjukdom som oftast orsakas av en infektion av virus eller bakterier. Den påverkar lungans innersta delar, de små luftfyllda blåsor som kallas alveoler. De flesta som drabbas av lunginflammation får antibiotika och blir helt friska inom någon månad.

2. Beskriv kort vad falsk krupp är. 

Falsk krupp är en inflammation i de övre luftvägarna.  Falsk krupp kallas också för pseudokrupp. 

3. Hur behandlar man lunginflammation?

Innan man behandlingen mot lunginflammation börjar måste läkaren avgöra om det verkligen rör sig om lunginflammation och om den är orsakad av bakterie eller virus. Det görs genom att lyssna på lungorna genom blodprov och odling på upphostat slem. Går det inte att hosta upp slem kan man göra en odling genom näsan. Ibland röntgas lungorna för att se om det finns tecken till lunginflammation.

En bakteriell infektion behandlas med antibiotika. I första hand använder man penicillin.

Mot speciella bakterier används den typ av antibiotika som är bevisat effektiv. Ibland görs en bakterieodling för att kunna se vilket antibiotikum som passar bäst.

Mot virusinfektioner finns ingen behandling. Då försöker man istället lindra hostan om den är mycket besvärlig och ge febernedsättande medicin. Behandling på sjukhus kan bli aktuellt om lunginflammationen är svår med påverkan av allmäntillståndet och andningen. Det gäller särskilt små barn och gamla.

I de flesta fall är lunginflammation en engångsföreteelse. Efter insatt behandling läker lunginflammationen utan men. Behandlingstiden brukar vara tio dagar och man kan räkna med 1-2 veckors sjukskrivning. Hos rökare och i speciella fall brukar man ibland kontrollröntga lungorna 4-6 veckor efter avslutad behandling.

Man kan lindra sina besvär själv 
Det är bra att dricka mycket om man har feber eller hosta, eftersom slemmet blir lättare att hosta upp då och man förlorar vätska av febern. Om man har hög feber mår man bättre av att ta febernedsättande medicin, även om den inte botar. Om man har torrhosta kan olika typer av hostmediciner kännas lindrande. Eftersom lungorna fungerar bättre när man är rak är det bra att sitta i stället för att ligga, och att lägga flera kuddar under huvudet när man sover.

Man ska undvika fysisk ansträngning och vila ordentligt när man har feber och mår dåligt. När man mår bättre är korta promenader bra för läkningen. Om man är rökare är det viktigt att man tar en lunginflammation som en kraftig varning från kroppen, och slutar röka.
4. Vad är falsk krupp och vilka drabbas?
Falsk krupp är en hastigt påkommande virusutlöst inflammation i de övre luftvägarna. Den är placerad till strupen och den omgivande vävnaden. Det typiska symptomet är hosta som låter som ett sjölejon som skäller. Sjukdomen uppträder oftast hos barn i åldern 6 månader till 5 år. Det är en vanlig sjukdom med bra prognos. Sjukdomen orsakas av förkylningsvirus och är därför vanligast under vinterhalvåret. 

Symtomen är utmärkande och lätta att känna igen om man en gång sett eller hört dem. I det utmärkande fallet har barnet varit lätt förkyld ett par dagar när pseudokruppen börjar. Oftast vaknar barnet efter ett par timmars nattsömn med en skällande hosta och andningssvårigheter. Svårigheterna att andas in kan ibland ge ett uttalat pipljud och andningsfrekvensen är oftast förhöjd. Ibland förekommer feber. Vid allvarligare fall blir barnet till slut så medtaget att det får svårt att orka andas själv. Symtomen orsakas av att slemhinnan i luftstrupen alldeles under stämbanden svullnar och det blir trängre för luften och retar till hosta.
Symtomen är oftast tydliga och det är därför av stor betydelse att man som förälder tar det lugnt för att inte oroa barnet ännu mer. Med rätt kunskap kan man ofta själv sköta sitt barn utan att söka sjukvård.
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