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Inledning

Jag valde att jobba med schizofreni för att jag tycker att det är intressant. Jag har sett många filmer där schizofrena personer förekommit. I filmerna framställs de ofta som grymma totalt psykiskt störda personer. Ofta med kluven personlighet. En av min mors gamla vänner lider också av denna sjukdom och ger inte alls samma bild av sjukdomen. Jag tror inte att man har visat en rättvis bild av sjukdomen och de drabbade. Jag tror inte att det finns någon sjukdom som man en så förutfattad mening om, som schizofreni.  Sjukdomen är trots allt ganska vanlig Min frågeställning är helt enkelt:

 ”Vad är egentligen Schizofreni?” 

Hur vanligt är schizofreni?

Schizofreni är en sinnessjukdom som 1% av jordens befolkning någon gång under livet drabbas av. Det är lika många män som kvinnor som insjuknar. Sjukdomen är lika vanligt förekommande i u-länder som i i-länder undantag Kataton schizofreni. De flesta som drabbas av schizofreni insjuknar i ungdomen.

Allmänna symtom

Ett stort symtom på schizofreni är olika typer av hallucinationer. Vanligast är hörselhallucinationer. Då ”hör” personen en röst som kommenterar dennes handlingar eller uppmanar personen till olika handlingar. Personen kan också höra flera röster som samtalar om denne. Personen kan också få känsel-hallucinationer han kan exempelvis ”känna” händer som rör vid kroppen. Till och med smak och lukthallucinationer. (Till exempel att det luktar ”giftgas”) Även syn hallucinationer förekommer, dock relativt ovanligt. Hallucinationerna upplevs helt verkliga, trots att de från omgivningen upplevs som rena fantasier. 

Paranoida vanföreställningar är också vanliga. Patienten tror sig då vara förföljd, styrd eller påverkad.

Hypokondriska vanföreställningar är relativt vanliga. Personen tror sig lida av märkliga sjukdomar, t. ex. ”inget blod i kroppen”. En annan typ av vanföreställningar är att personen tror sig vara någon annan, t. ex. Elvis eller Jesus. Den sjukdomsdrabbade kan också få ”jagstörningar”. Med detta menas att denne blir osäker på om han är man eller kvinna, barn eller vuxen, levande eller död. Personen kan också känna sig som två individer. Personen blir inåtvänd, kan bli omöjlig att påverka och får kontaktsvårigheter.(Christian Scharf http://dekgon.con/scharf/schizo2.htm.)

Olika former av schizofreni

Schizofreni delas in i fyra undergrupper. 

Paranoid schizofreni kännetecknas av vanföreställningar, misstänksamhet och föreställningar om förföljelse. Vardagliga händelser kan tolkas som signaler eller budskap och den schizofrene tycker sig vara i centrum för en betydelsefull händelse.(Ottosson) Jag har själv här ett exempel på detta beteende.
En man sitter i flera timmar och tittar ut genom fönstret. Han räknar antalet röda bilar som åker förbi utanför. När det åkt förbi femtio stycken röda bilar är han övertygad om att jorden kommer att gå under. Han är övertygad att detta är ett budskap just till honom och att han måste varna omvärlden. Han får panik och försöker övertyga alla i sin omgivning om hur det ligger till. Han går inte att tala till rätta, han lyssnar inte på någon.

Paranoid schizofreni bryter ut relativt sent och anses inte lika allvarlig som de övriga grupperna.(Ottosson)

Hebefren schizofreni, även kallad Hebefreni, uppkommer oftast i ungdomsåren mellan 15 och 25 år. De drabbade får oftast tanke och jag-störningar, d.v.s. tankarna upplevs inte som privata. Patienten upplever det som om andra kan läsa hans tankar, men även att han kan påverka andras tankar, känslor, vilja och handlingar. Patienten har heller ingen sjukdomsinsikt, d.v.s. anser sig inte sjuk.

Kataton schizofreni (Katatoni) kännetecknas av att rörelserna blir stela, långsamma eller upptrissade. Vid så kallade katatoniska stupor fastnar den schizofrene i fullständig orörlighet. Personen kan stelna i märkliga, förvridna ställningar. Detta kan vara under en lång tid. Personen kan också upprepa samma rörelser och göra ofrivilliga grimaser. Under dessa anfall är personen nästan omöjlig att få kontakt med. (Scharf) Katatoni är numera relativt ovanlig i  i-länderna men förekommer fortfarande i u-länderna. Katatoni kan tyda på någon form av understimulering.(Ottosson)

Simplexschizofreni är en annan typ av schizofreni som oftast drabbar personer mellan 15 och 25 år. Personen drar sig plötsligt undan omgivningen och innesluter sig i sig själv. Personen får brist på engagemang och energi, blir glädjelös, håglös, likgiltig, får koncentrationssvårigheter och brist på känslor och hänsyn.(Scharf) Ett genomgående tema är att den drabbade känner sig förföljd, trakasserad, och utsatt för inbrott och dylikt.(Nationalencyclopedin schizofreni)

Varför får man schizofreni?

Orsakerna till schizofreni är inte helt klarlagda. Man anser att det är en mängd faktorer som samverkar när schizofreni uppstår, exempelvis sociala, psykologiska och biologiska.(Scharf) Schizofreni anses vara en genetiskt betingad sjukdom, som kan utlösas av yttre påverkan till exempel virusinfektion under fosterstadiet eller en understimulerad uppväxt. Man måste alltså ha både de genetiska anlagen och utsättas för de yttre påverkningarna för att utveckla sjukdomen.(Illustrerad Vetenskap nr10/92 sid 73) Man har gjort undersökningar och studerat adopterade enäggstvillingar. Man har då jämfört tvillingar med friska biologiska föräldrar varpå det ena barnet adopterats av schizofrena föräldrar och det andra barnet av friska föräldrar. Resultatet av testerna visar att det är mycket vanligare att adopterade barn med schizofrena fosterföräldrar får schizofreni än de som bor i frisk familj. Med detta vill man alltså visa att arvsanlagen inte betyder allt utan miljöpåverkningen i barndomen har en stor inverkan. De flesta schizofrena får dock friska barn, samtidigt som 90% av de schizofrena har friska föräldrar. Andra undersökningar visar att haschmissbrukare i mycket större utsträckning drabbas av schizofreni.(Scharf) Om detta pekar på att hasch kan orsaka schizofreni eller om de som har en inbyggd känslighet för sjukdomen dras till missbruk framgår inte av resultatet. Man har funnit att schizofrena har mer hålrum i hjärnan än normalt. Dessutom finns det färre celler på undersidan av pannloberna och i det limbidiska systemet. Det senare spelar stor roll för filtrering av sinnesintryck och för planering, visioner och abstrakt tänkande. (Illustrerad Vetenskap)

Avslutning

När jag började med detta ämne visst jag inte särskilt mycket. Jag trodde att en person som led av schizofreni hade mycket stora kontraster mellan sin goda och onda sida, ungefär som Mr Jekyll och Mr Hyde. Jag trodde att de skiftade väldigt mycket och fort. Nu vet jag att schizofreni innebär så mycket mer än att den sjukdomsdrabbade känner sig som två individer.

Nu ska jag svara på min fråga:

 Schizofreni är en kronisk sinnessjukdom, men graden av symtomen varierar mycket. För att få diagnosen schizofreni ställd, måste symtomen för sjukdomen ha funnits i minst sex månader. Innan denna tid har gått kallas det att man lider av ”schizofreniformt syndrom”. I ca 40% av fallen utvecklas ”schizofreniformt syndrom” till schizofreni. (Bra Böckers stora läkarlexikon Jan Otto Ottosson).
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