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Inledning

Så gott som alla hushåll idag har en Cd-spelare hemma, antingen i en dator eller stereo.

Men det är inte många som vet hur den fungerar, hur det kan finnas data eller musik lagrat på en CD-skiva.

Jag har även skrivit CD-skivans och video bandets nya ersättare, DVD. Hittills har inte DVD användts till mycket mer än film, men musik osv har redan planerats att läggas på DVD-skivor i framtiden.

Jag har gjort några gemförelser mellan CD´n och DVD-skivans lagringskapaciteter, med eller utan dubbla spår mm.
Historia

Tekniken har gått framåt under 1900-talet, från de första försöken att lagra ljudspår på vaxcylindrar 1935 till dagens DVD-skiva som spelar upp kristall klart ljud.

1935 visades den första vaxskivan upp med ett sex minuter långt spår på. 1963 togs kassetbandet i bruk, och nästan samtidigt började man forska om nya, bättre och smidigare sätt att lagra bla musik på. Resultatet blev en liknande CD-skiva med den vi har idag, detta presenterades av Philips under en presskonferens 1970.

Allt fler företag insåg möjligheten med den nya skivan, under 1978 kom det första godkännandet från Philips att tillverka musik-CD.

Samma år gick Sony och Philips ihåp för att utarbeta ”den röda boken” som skulle standarden för en vanlig CD-skiva och hur dne ska läsas. 1982 infördes CD-skivan i Europa och Japan.

Den första CD-spelaren såldes 1984 i Sverige.

Samtidigt som det nya CD-DA (Compact Disc Digital Audio) formatet släpptes slutade samarbetet mellan Sony och Philips, och de olika företagen  började tillverka sina egna produkter.

Alla företag som vill använda sig av CD-skivor måste betala en avgift till Sony och Philips för att få använda deras produkt.

CD-skivan blev en succé när den släpptes och slog snabbt ut de gammla LP-skivorna. Den nya skivan var liten och smidig, mycket bra ljudkvalité och längre livslängd.

CD-skivan lämpade sig inte bara för musik utan var utomordentligt bra för datorer att lagra data på.

Innan CD-skivan fanns lagrades data på disketter som rymde 1,44Mb CD-skivan rymde hela 650Mb och blev till stor hjälp inom data världen. Med tiden har det utvecklats många nya format för CD-skivor, t.ex. DC-R, CD-RW osv.

1995 introducerades de nya DVD-skivorna men det är först nu DVD

har börjat bli riktigt stort. Utvecklingen av DVD-skivan har främst skett av Philips och Sony.

CD format
CD-DA

CD-DA (compact Disc Digital Audio) är standard för vanliga musik skivor. Standarden för CD-DA är nerskriven i "Red Book", som fått sitt namn av att boken man först skrev ner de olika CD standarderna i var röd.

På en CD-DA skiva kan man lagra 74 min musik.

CD-ROM

CD-ROM (Compact Disk Read Only Memory) är standard för lagring och läsning av data till datorer. Standarden för CD-ROM är ner skriven i "Yellow Book". CD-Rom skivan kan spela musik och visa data samtidigt.

En CD-ROM kan egentligen lagra mycket mer än 74 min data , men skivan innehåller en felkorrigerings hanterare som rättar till problem på de känsliga CD-ROM skivorna.

Felkorrigerings hanteraren tar upp ca 60 % av skivan och kvar blir 680 (74 min) kvar till lagring av data.

CD-I

CD-I (Compact Disc Interavtive) är en CD med samma storlek som en gammal LP-skiva. CD-I kom 1989 från Philips och Sony det innebar att man slapp köpa olika skivor till olika spelare, CD-I finns till tv och kan innehålla film och spel.

CD-I blev dock inte särskildt populärt och när DVD-skivan kom

hamnade CD-I i skymm undan.

CD-R

CD-R (Compact Disc Recordable) är standard för att kunna skriva på en CD-skiva.

CD-R skivor används framför allt till att lagra data på.
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En vanlig CD-R skiva går bara att bränna en gång, den rymmer 650Mb (74 min) men finns även med 700Mb (80 min) kapacitet.

För att "bränner" en skiva måste man ha en CD-brännare som bränner in spåren i CD-skivan.

Detta är möjligt genom att CD-R skivorna är täckta av ett tunt lager pulver bakom ett plast lager på undersidan.

CD-R skivor är känsliga för beröring på undersidan eftersom det lätt blir fettfläckar som kan störa läsningen av skivan i en dator eller stereo. En billig CD-brännare kan man i dagens läge köpa för ca 2000kr.

Att lagra data på CD-skivor i stället för disketter är smidigt, 472 disketter motsvarar utrymmet på en CD-skiva.

CD-RW

CD-RW (Compact Disc ReWritable) fungerar ungefär likadant som CD-R men en CD-RW skiva kan man "bränna" om flera gånger. En CD-RW skiva har en lagrings kapacitet på 650Mb (74min).

DVD

DVD står för Digital Versatile Disc men många tror det står för Digital Video Disc.
DVD använder den nya tekniken för lagring av stora mängder data på en skiva. En DVD-skiva rymmer mycket 

mer än en CD-skiva, en DVD-skiva kan

 lagra data på båda sidorna och inte

 nog med det den har två lager med 

data på varje sida. Utvecklarna av DVD 

satsar idag på att ersätta CD-skivan i 

hemmen men även video banden. 

Hittils har DVD mest användts till film och olika tv-spels konsoler. DVD-skivan passar utmärkt till att spela upp filmer med kristall klart ljud och bild. Det planeras i framtiden att DVD ska ersätta dagens skivor med musik. 

Olika sorters DVD-skivor

Det finns två DVD skivor som är viktigt att man kan skilja på, DVD-Video och DVD-ROM. DVD-Video kallas ofta bara för DVD och fungerar som en video film till TV:n. DVD-ROM används till datorer och behöver en DVD-Rom spelare för att kunna spelas upp.

DVD-ROM till datorer har en fördel gentemot DVD-videon, de kan spela upp alla DVD-skivor medan en DVD-video bara kan spela upp DVD-Video skivor. För ett tag sedan kom DVD-WO (DVD-Write Once) de fungerar ungefär som CD-R skivorna vid bränning men har en mycket större lagrings kapacitet. Tyvärr är priset för DVD-brännare skyhöga i dagens läge och lämpar sig inte till privatpersoner än. Det finns fyra olika skivor med ökande kapacitet till DVD. Den vanligaste har ett lager med spår på ena sidan, sedan finns det skivor med dubbla lager på ena sidan och skivor med ett eller dubbla spår på båda sidorna av skivan. De sistnämnda har en kapacitet på hela 17 Gigabyte (17000 Mb).

CD och DVD tillverkning

CD och DVD tillverkningen sker nästan likadant förutom att man använder olika maskiner. Först och främst måste man bestämma vad skivan ska innehålla, t.ex. data, musik eller film.
Innan man kan börja framställa CD eller DVD skivor måste man göra en matris. Det är en slags tryckform som görs under en advancerad process. Tillverkningen sker i så damm fria rum som möjligt eftersom ett enda hårstrå är gigantiskt i genfört med de små fördjupningarna i skivan. En kvadratcentimeter rymmer cirka etthundra miljoner för djupningar i en CD-skiva och ändå fler i en DVD-skiva. Skivorna behandlas med en laserstråle efter att de formats i matrisen, till DVD-skivorna används en laser med större precision än till CD-skivorna.

Avslutning

Jag tror absolut DVD kommer konkurera ut CD-skivorna på alla områden, från musik till dataspel.
Kanske inte nu men inom ett par år kommer DVD vara vad CD är idag. Jag hoppas du har lärt dig något om den här uppsatsen fast jag redan innan var ganska insatt i hur de olika skivorna fungerar osv.

Källförteckning

Encarta uppslagsverk på cd
www.cd-info.com
www.sony.com
Microdata
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