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1. Tidiga maskiner och uppfinningar

Under 1600-talet var handeln över haven större än någonsin och då blev det mer och mer viktigt att kunna räkna ut stora tal, snabbt. Mycket pengar kunde gå förlorade om det blev fel i beräkningarna, skepp kunde gå på grund om inte kalkylerna för navigationen fungerade etc. 

Den förste som försökte göra något åt saken var en man som hette Wilhelm Schickard. Han byggde år 1623 den första mekaniska kalkylatorn för astronomen Keplers räkning. Nitton år efter Schickards maskin byggde Blaise Pascal (1623-1662) en liknande. Den byggde han åt sin far, som var skatteindrivare och behövde hjälp med alla sina räkenskaper. Maskinen hette Pascaline.  

Charles Babbage (1791-1871) började år 1821 försöka konstruera ”The Difference Engine”. Det var en maskin som, om den fungerade, skulle kunna beräkna matematiska tabeller och automatiskt trycka dem på papper. Charles Babbage fick 17 000 pund i bidrag av den engelska regeringen vilket var en rejäl summa pengar på den tiden. Han jobbade i många år, men till slut gav han upp. Motivationen fanns inte kvar, han var helt enkelt less på alltihop.

Den första differensmaskin som färdigställdes byggdes i Sverige! Det var Georg Scheutz och hans son som kom på hur den skulle fungera, och byggde en modell år 1843. Skillnaden mellan dem och Babbage var att de hela tiden hade motivationen kvar. Det tog nämligen sexton år för dem att bli klara, och det hade tagit ännu längre tid om maskinen inte varit baserad på Babbages grundritningar. Svenskarna sålde till slut en maskin till engelska regeringen, och i det läget hade man ju inte velat vara i Charles Babbages kläder! 

Men denne man, som var lite före sin tid, gav inte upp. Snarare tvärt om. Han lyckades nämligen med nästa projekt: ”The Analytical Engine”.

Han hade delat in maskinen i två huvuddelar, ”The Store” och ”The Mill”. 

The Store var en rad hjul, som lagrade tal i rätt ordningsföljd. 

The Mill fick instruktioner från ett hålkort (i stället för program) och kunde räkna addition, subtraktion, multiplikation och division. När uträkningarna var klara trycktes de ut på papper.

Sedan dröjde det länge innan det kom någon ny idé på området. Under andra världskriget byggdes Z1 av Konrad Zuse. Z1 räknade med ”ettor” och ”nollor”. Konrad Zuse funderade vidare och senare byggde han Z3, som anses vara den första riktiga datorn som styrdes av ett program. Med Z3 tog det 2-3 sekunder att multiplicera två tal. Det var mest tyskarna som kom att använda denna dator när de konstruerade flygplan och missiler.

Fördelen med digitala datorerna jämfört med de mekaniska var att de inte behövde några delar som skulle röra sig i snabb takt för att räkna snabbt. Maskindatorernas minnen var inte heller mycket att lita på, jämfört med digitaldatorernas.   

År 1906 uppfann Lee de Forest elektronröret. Denna uppfinning var ett helt tillslutet glasrör, i vilket man kunde styra elektronernas rörelser. Det blev möjligt att skapa de två lägen som behövs för den binära tekniken - på och av. Trots detta tog det 40 år innan elektronröret utnyttjades i datorsammanhang. Presper Eckert och John Mauchly började bygga ”den första generationens riktiga datorer”.

2. Första generationen (1945-1956)
År 1945 blev datorn ENIAC (som stod för Electronic Numerator, Integrator, Analyzer and Computer) klar tre år efter det att den började planeras. Det var den amerikanska armén som beställde den av ett universitet i Philadelphia. Den kostade dubbelt så mycket som det först var tänkt att den skulle göra. ENIAC är allmänt erkänd som ”den första digitala höghastighetsdatorn”. 

ENIAC vägde över 30 ton, var ca 30 meter lång och man använde 18000 elektronrör i beräkningarna. På grund av storleken drog den enormt mycket ström. När ENIAC användes blev stadsdelen den stod i strömlös!

Den kunde med nöd kallas för programmerbar, det tog nämligen en hel dag för att göra ett litet program. Datorn var som en stor gammal telefonväxel, där massor av kablar skulle kopplas rätt och 6000 omkopplare ställas in. ENIAC fungerade trots allt bra för det den var avsedd för, d v s att beräkna banor för missiler. Datorn gjorde en multiplikation på tre millisekunder, och arbetade med en klockfrekvens på 100 kHz, det vill säga 100.000 svängningar per sekund (0,1 MHz). Om man jämför hastigheten mot världens bästa dator idag (klar hösten-97) med 3072 processorer, som gör 9 miljarder multiplikationer på tre millisekunder, förstår man att utvecklingen har gått framåt i en väldig fart.

Det var i samband med ENIAC som begreppet ”bit” kom till. Bit är en förkortning av ”binary digit”. En bit är en enhet för en mängd information, men också en siffra i ett binärt talsystem. 

3. Andra generationens datorer (1956-1963)
Under denna period kom något i bruk som skulle ändra datorernas storlek väsentligt, nämligen transistorn. Den uppfanns i och för sig 1948 men kom inte i bruk i datorer förrän 1956. Detta innebar inte bara att datorerna blev mindre, transistorn förbrukade inte på långa vägar så mycket energi i värme som elektronrören gjorde. Beräkningarna blev snabbare och säkrare. 

En annan viktig upptäckt var RAM (Random Access Memory), ett snabbt minne som tog liten plats, jämfört med tidigare lösningar med minnen. Man började använda en del av de datortillbehör som man använder i dag, t ex hårddisk, band att spara på, minnen, skrivare, operativsystem osv.

Man började kunna använda datorn till olika saker. Detta tack vare det lagrade programmet, som man snabbt bytte ut när man skulle använda datorn till något annat. Fler yrken kom till som t ex  programmerare, dataanalytiker och systemerare. Även programmeringsspråk som  FORTRAN (Formula Transform) och COBOL (Common Business-Oriented Language) dök upp. 

4. Tredje generationen (1964-1970)
Jack Kilby som jobbade på Texas Instruments, utvecklade IC-kretsen (Intergrated Circuit) år 1958. När dessa började användas i datorer blev det inledningen till den tredje generationens datorer. En annan viktig del av utvecklingen var att man började använda operativsystem (huvudprogrammet i en dator som gör att man kan behandla data, exempelvis OS/2 Warp, UNIX, Windows NT, Windows95 och Mac OS). 

När man använde IC-kretsar istället för transistorer fick man en ännu mindre energiförlust genom värme. Tillförlitligheten ökade ännu mer, samtidigt som priset sjönk. Av de första mindre datorerna (till skillnad från jättar som ENIAC) dominerade IBM 360 totalt.

5. Fjärde generationen (1971-1997)
På 1970-talet gick man ned i ännu mindre storlekar. Miljontals komponenter fick plats på ett chip (chip är i grunden en specialbehandlad kiselskiva). På så sätt fick man ännu mindre och ännu billigare datorer. 

Ted Hoff  som jobbade på företaget Intel, utvecklade ”4004 chipet”. På detta fick det plats räkneprocessor (CPU), minne och kontroller för in/utgångssignaler. Denna typ finns nu i en mängd olika produkter, t ex i mikrovågsugnar, bilar, TV, miniräknare och inte minst i datorerna.

Ett annat stort steg i utvecklingen var ROM (Read Only Memory), som man av namnet förstår är ett minne man inte kan skriva till utan bara läsa ifrån. Här lagras program som inte skall förändras. 

År 1976 började Steve Jobs och Steve Wozniak att utveckla en Appledator i ett garage. Detta blev den första lilla datorn med tangentbord och skärm. Senare grundade dom företaget Apple.

I början av 1980-talet kom det hemvideospel (TV-spel) och arkadspel med mikrodatorer inbyggda. 1981 kom IBM:s första PC ut på marknaden och hette fantasifullt nog IBM PC.

Det blev tävling mellan IBM PC och Apple Macintosh om vilken som skulle bli populärast. Då tog Apple fram ett operativsystem med ikoner (småbilder) på skärmen som man hanterade med en mus. Självklart var det mycket lättare att lära sig än mängder av kryptiska kommandon som IBM använde, så Apple vann striden om användarna. 

I mitten av 80-talet började man koppla ihop smådatorer med varandra för att kunna dela på resurser och information, istället för att ha en enda stor dator som delade sin kraft mellan olika terminaler. Hopkopplingen skedde antingen via telefonnätet eller med direkt kabelanslutning.

På gränsen mellan åttiotalet och nittiotalet arbetade man mer självständigt utan några förbindelser med andra datorer. Nu är det tvärt om, p g a Internet. Internet är ett enda stort nätverk där alla uppkopplade datorer kan dela med sig av information till varandra. Idag finns det tio miljoner datorer med tillgång till Internet. En funktion på Internet är elektronisk post (E-mail), som ger oss möjlighet att skriva brev till någon annan dator var som helst i hela världen, gratis och sekundsnabbt. Nackdelen med E-mail är att breven ofta blir opersonliga och tråkiga. En fördel med E-mail är att man kan skicka med filer, t ex ljudfiler.

Informationen som finns upplagd på Internet visas med hjälp av en web-läsare. 

Om man vill lägga upp information på Internet kontaktar man någon ansvarig för en Internetserver, på vilken man kan lägga upp vilken information man vill (inom lagens gränser) som andra kan komma åt att läsa. 

Ett problem som uppstått genom detta är att olaglig information kan spridas ganska lätt utan att gärningsmannen blir upptäckt. Lagstiftningen och polisen har nämligen inte hunnit med i den snabba utvecklingen. 

I dagsläget försöker man få datorer att förstå det talade ordet som en instruktion. Det går, men än så länge är tekniken så begränsad att man måste prata väldigt entonigt och tydligt, ord för ord, vilket inte är normalt och särskilt roligt. 

Man försöker också att tillverka program som kan göra översättningar mellan olika språk, men de olika språkens grammatik och ordföljd kräver än så länge en människohjärna för att klara översättningarna bra. 
6. Dagens moderna datorkomponenter
Här följer en beskrivning av några viktiga delar i en modern PC-dator. 

Enkla grunder och standarder för processorer, arbetsminnen, hårddiskar, 

CD-ROM och DVD-skivor gås igenom. 

6.1 Processorn
Processorer kan ha olika klockfrekevens eller MHz (MHz = miljoner svängningar/sekund). Ju högre klockfrekvens desto snabbare processor. Många svängningar per sekund betyder mindre väntetid när man kör sina program. 

Idag är det vanligast med s k  Pentiumprocessorer som kommer från företaget Intel. En konkurrent till Intel är Cyrix med sina 6x86 processorer. 

Klockfrekvenserna på Pentium ligger på 75-90-100-120-133-150-166-200 MHz.

Det finns även Pentium Pro med en klockfrekvens på 150,180 och 200 MHz. Om man har enormt höga krav på hastighet kan man seriekoppla upp till 16 st, fast det är knappast något program eller operativsystem som kan tillgodogöra sig den hastigheten i dagsläget.

Som man förstår av namnet är Pentium Pro snabbare än Pentium. Om man jämför dem vid samma klockfrekvens är Pro:n ca en tredjedel snabbare. Detta beror bl a på minnen i processorn och hur den i övrigt är byggd (processorarkitekturen) och arbetar. 

6.2 Arbetsminne
Det är lättast att förstå vad arbetsminnets uppgift är om man får ett förklarande exempel, så här kommer ett sådant:

För att jag skulle kunna skriva just det här var jag tvungen att starta datorn och därmed Windows och Word. Först laddar datorn in de nödvändiga delarna av Windows i minnet och därefter Word.  När jag kom in i Word öppnade jag det dokument jag ville ha tag i och satte i gång att skriva. Texten jag skrev lagrades liksom Word i arbetsminnet.  Om det hade blivit strömavbrott så hade mitt osparade arbete gått förlorat. Därför är det viktigt att spara arbetet på hårddisken eller på något annat medium.  Att information går förlorad när man bryter strömmen till datorn är arbetsminnets stora brist, men den bristen vägs upp av att arbetsminnet är oerhört snabbt. EDO är en snabbare typ av arbetsminne (ca 10% snabbare). Det är egentligen ett likadant minne som det vanliga, men det är konstruerat på ett lite fiffigare sätt. 

Andra ord för arbetsminne är RAM (Random Access Memory), internminne och primärminne.

6.3 Hårddisk

Lyfter man av huven på en hårddisk liknar den en gammal skivspelare med en arm som läser av en snurrande skiva. Armens huvud på en skivspelare läser information, fast på en hårddisk kan huvudet både läsa och skriva information (magnetiskt). Det innebär till skillnad mot arbetsminnet att informationen finns kvar efter det att du stängt av datorn. Informationen sparas dock bara 10-20 år om den förblir orörd, pga att magnetismen avtar med tiden.

Det finns två olika familjer, standarder, för hårddiskar: IDE och SCSI.

IDE är den vanligaste av de båda standarderna och är billigast. Den är också långsammast och belastar processorn en hel del.

SCSI (uttalas "skazzi") är bättre och snabbare. Denna teknik gör att processorn inte belastas särskilt mycket. Du kan få hårddiskar som kan lagra enorma mängder data utan svårigheter. 

Till själva hjärnan bakom tekniken, kontrollkortet, går det att ansluta sex stycken enheter. Exempel på enheter är hårddiskar, bandstationer, bildläsare, CDROM, ja vad som helst som stödjer denna standard.

Fast SCSI (SCSI-2) och Fast Wide SCSI (Ibland felaktigt kallad SCSI-3) är ännu snabbare. Varför den senare har med Wide i sitt namn är för att man kan koppla upp till fjorton enheter till kortet. 

Den allra senaste tekniken heter Ultra Wide-SCSI. Med UW-SCSI teknik går det undan i filhanteringen: 

Rent teoretiskt kan dessa hårddiskar komma upp i en överföringshastighet på 40 megabyte i sekunden. 

Men smakar det så kostar det…
6.4 Kan man skaffa sig för stor hårddisk?

Det är faktiskt sant! Man kan skaffa sig för stor hårddisk. Följden blir att massor av utrymme går till spillo! 

Vissa operativsystem delar in hårddisken i 65536 smådelar (kluster). Varje fil, t o m 0 KB-filerna, får ett kluster tilldelat sig. Ju större hårddisk man har, desto större blir varje kluster. En normalstor hårdisk på 1 GB har alltså 65536 kluster och därmed blir varje kluster ca 15 KB stort. Varje fil tar alltså upp minst 15 KB. 

Detta exempel är bara en droppe i havet jämfört med en 9,1 GB hårddisk. Där blir varje kluster 140 KB!

Problemet är trots allt lätt att lösa. Man delar upp (partitionerar) hårddisken i lämpligt stora delar, med ett program som t ex DriveSpace. Men detta måste man göra innan några extra program utöver operativsystemet är installerade. 

6.5 CD-ROM
Själva informationen på CDROM-skivan är egentligen nedsänkningar i skivans yta. Nedsänkningarna är väldigt små, så det ryms tiotusentals varv med sådana nedsänkningar. De startar i mitten av skivan och går i cirklar utåt. Dessa ned-sänkningar skapas via laser och ger ytan möjlighet att reflektera ljus på olika sätt.  

CDROM-skivan är tillverkad av plast och aluminium. Aluminiumet utgör en bas i skivan och plasten fungerar som ett täckande hölje. Det är på den silverblanka sidan som informationen lagras. På den andra sidan finns ofta skivans titel tryckt. 

En miniatyrlaser i CD-läsaren skickar ut en laserstråle mot CDROM-skivan. Strålen reflekteras och tas sedan emot av en s.k. fotoreceptor. Denna receptor känner av om laserstrålen träffat en grop eller inte och gör om dessa avkänningar till elektroniska signaler.

Efterträdaren till CDROM-skivan kallas DVD (Digital Video Disc eller Digital Versatile Disc), och kan lagra ca 17GB data. Skillnaden ligger i att det är fler hål och mönster i skivan än tidigare, och att den avläsande laserstrålen kommer att vara mycket tunnare. Detta och att DVD-skivorna ska kunna innehålla information på bägge sidorna gör i framtiden CDROM-skivorna överflödiga.

7.  Framtiden - blixtsnabba 

datorer räknar med hjälp  av 

proteiner och DNA!!!

Vår egen hjärna består av organiska molekyler. Dessa är bundna till varandra i ett fantastiskt nätverk som kan uppfatta signaler, räkna, tänka och reparera sig själva. Vanliga datorer slår bara den mänskliga hjärnan på att räkna. Allt annat kan de primitiva organismerna i naturen göra bättre.

På grund av detta arbetar forskare i Europa, USA och Japan med att utnyttja proteiner och gener i datorsammanhang. Om forskarnas beräkningar lyckas, finns det om ca tio år en datorteknik som kommer att överträffa den elektroniska när det gäller artificiell (datorskapad) intelligens. Men den nya tekniken kommer även att slå ut de vanliga datorerna på deras hemmaplan - problemlösandet. 

Innan datorerna enligt forskarna blir ”rena” biodatorer, så kommer man att blanda gammal teknik med ny (=hybriddatorer). Dessa datorer kommer att styras elektroniskt, men ha snabba arbetsminnen och lagringsplatser av proteiner.

På Syracuse University i New York vet de redan hur man ska ersätta hårddiskar och arbetsminne med hjälp av en ljuskänslig bakteriesort (bakteriorhodopsin). Bakterierna ändrar nämligen form när de blir belysta av ett visst laserljus. 

När data ska läsas in skickas grönt laserljus in genom ett skikt av proteiner. Då aktiveras de proteiner som blir belysta. Efter det skickas rött laserljus ut från speciella ställen på sidopanelen. Detta leder till att vissa proteiner blir belysta av två sorters ljus samtidigt - grönt och rött. När detta händer ändrar de dubbelbelysta proteinerna form och räknas då som ettor i det binära talsystemet. De proteiner som enbart är belysta av det gröna ljuset räknas som nollor.

När datan sedan ska avläsas skickas återigen det aktiverande gröna ljuset genom proteinerna. Därefter skickas svagt laserljus ut från hela panelen. Ljuset är så pass svagt att det inte får några proteiner att ändra form. Det röda laserljuset absorberas av de proteiner som är inställda som nollor i det binära talsystemet. Men ”ettorna” släpper däremot igenom ljus. Detektorpanelen registrerar var den blir belyst och på så vis kan den bilda binär kod, som faktiskt är grunden för datorns ”tankesätt”.

En proteindator fungerar på ungefär samma sätt som en vanlig chipdator. Utåt sett blir den mindre och betydligt snabbare. Nästa steg blir DNA-datorn, som ska arbeta på ett helt annat sätt.

DNA-datorn kommer att använda fyra stycken tecken (A, T, G ,C) i stället för två tecken (1, 0). Detta tillsammans med  många andra egenskaper gör att datorn kommer kunna lösa svåra beräkningar 100.000 gånger snabbare än nutidens elektroniska stordatorer à la Silicon Graphics!!!



7.1 Det negativa framtidsperspektivet
Vem vet vad som kommer att hända i framtiden när det nu håller på att byggas datorer som kopplas till människohjärnan och nervsystemet, som registrerar varje mänsklig tanke och impuls och som sparar egen, av forskarna redigerbar, erfarenhet. Egenskaper som rädsla, tvekan och andra mänskliga svagheter kan tas bort i onda syften att framställa en förintelsemaskin. 

Detta låter kanske som ren science fiction, men om ”Moores lag” från 1965, dvs att datorerna fördubblar sin kapacitet var artonde månad, gäller i ytterligare hundra år, är denna framtidsbild enklare att tänka sig. Forskare är redan på gång, fast än så länge i mera oskyldiga sammanhang.
7.2 Det positiva framtidsperspektivet
Det vi kan önska oss av själva datorerna i framtiden är att de ska ta mindre plats, väga lite, vara snabba och dra lite ström. Även kringutrustning kommer att utvecklas, som t ex skrivare och bildläsare, men framför allt utrustning för att komma ut på olika nätverk.

För Integrated Services Digital Network (ISDN) och andra metoder 

(ADSL - Asymmetric Digital Subscriber Line) för datakommunikation över världsomspännande nät har utvecklingen bara börjat. 

ISDN-tekniken kommer inom kort att bli mer användarvänlig och billig. Idag krävs det en särskild kabeldragning till varje hushåll som vill använda ISDN. 

I framtiden kommer det att finnas likvärdiga ledningar dragna överallt.

De absolut snabbaste modemen idag kommer upp i en hastighet på 56 kilobit per sekund analogt (X2), vilket kan jämföras med en enda digital ISDN kabels möjlighet att skicka information med 128 kilobit per sekund. 

Även den hastigheten kommer om några år att räknas som mycket långsam. Om ADSL tekniken fungerar som planerat kommer filöverföringen att ske med 52 megabit per sekund!!! Med den farten kan man ladda 

hem motsvarande mängd information som en CDROM-skiva innehåller - på 90 sekunder, om nu datorn överhuvudtaget klarar att lagra 

informationen så snabbt.

I framtiden kommer det att tillverkas enormt många datorer. Därför är det viktigt att tillverkningen sker på ett miljövänligt sätt. Det är ju ingen bra idé att ta fram datorer som ska spåra upp och avhjälpa utsläpp om datortillverkningen i sig själv är miljöfarlig. 

Man kan hålla på att gissa om framtiden så mycket man vill, men en sak är i alla fall säker. Det är för sent att häva ”Internet-svängen”. Nätet kommer att utvecklas och bli en del av vardagen, på gott och ont.

Vi får inte bygga in den nya tekniken i alla sammanhang. Stora delar av samhället är idag tyvärr helt beroende av datorerna, vilket gör oss mycket sårbara. Banker, sjukhus, flyg och massmedia är ett fåtal exempel på områden där datorerna är oumbärliga. Bara om vi försöker behålla människans normala levnadssätt och anpassa datorerna efter oss själva kommer det hela att fungera i längden. Tekniken och datorerna får inte ta överhanden. Vi ska inte glömma att människan idag fortfarande är samma biologiska varelse som för flera tusen år sedan. 
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