Internet och dess funktion

· Historik
Initiativet till Internet togs av det Amerikanska försvaret på 1960-talet. Tanken var att underlätta samarbetet mellan USA:s försvarsdepartement och de universitet och företag, som arbetade för departementen. De ville också skapa ett datanät som var tåligt och väl fungerande i krig, som inte skulle påverkas av att delar av nätet slogs ut. Denna konstruktion kallades för ARPANET.

Med tiden växte nätet och 1983 bröt sig den amerikanska militären ut och ARPANET delades i två nätverk, Milnet (militärt) och Internet för universiteten med flera. Internet fick en snabb expansion och det som till en början endast utnyttjades av myndigheter och universitet används idag mest av företag och privatpersoner. 

· Vad är Internet idag?

Internet är ett begrepp, inte ett väl fungerande nätverk eller organisation. Det är ett nätverk i jätteformat som är uppbyggt av mindre nätverk, som i sin tur består av mindre nätverk, som i sin tur också är uppbyggt av mindre nätverk … I korthet kan Internet beskrivas som ett nätverk av nätverk. Dvs Internet består av enskilda datorer, lokala nätverk, nationella och internationella nätverk.

Nätverken kopplas ihop via fasta ledningar, telefonledningar eller via satellit. För att nå Internet behövs en dator, vissa program, ett Internetabonnemang och en förbindelse mellan datorn och Internetleverantören.

Det finns ingen övergripande organisation som bestämmer över Internet och som tar betalt av användarna. Det är invånarna på nätet som själva måste sätta stopp för oönskade företeelser. 

Det som gör Internet så unikt är att alla kan utbyta information med alla. En förutsättning för detta är att alla datorer talar ”samma språk”, dvs använder samma protokoll. Protokollet innehåller regler för hur informationen skall utbytas. För Internet används nätverksprotokollen TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet Protocol).

· Vad kan man göra med Internet?   

I huvudsak finns det fem användningsområden för Internet: 

1. Skicka och ta emot e-post

2. Informationssökning och hämtning

3. Kommunikation mellan människor

4. Förströelse

5. Använda datorresurser på andra ställen

Miljontals människor världen över har redan möjlighet att kommunicera med varandra och Internets betydelse ökar dag för dag.

