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Inledning och syfte 

Världens rikaste privatperson heter William Henry Gates III. Hans förmögenhet uppgår i 36 400 000 000 amerikanska dollar
. Detta blir omkring 273 000 000 000 svenska kronor. Enklare uttryckt 273 miljarder kronor. Som jämförelse kan nämnas att Sveriges utlandsskuld ligger på 1012 miljarder kronor
. Gates förmögenhet skulle därmed räcka till att betala över en fjärdedel av Sveriges utlandsskuld. 

För 25 år sedan var William Henry Gates III, eller Bill Gates som han vanligtvis kallas, en helt vanlig medelklasstonåring i USA. Idag är han ägare och VD för mjukvaruindustrins största och mest framgångsrika företag - Microsoft. 

Idag kan det tyckas som en självklarhet att man möts av en Microsoft logotype då man startar upp en persondator under tiden Windows laddas. Innan ordbehandlaren öppnas blinkar Microsofts logga snabbt förbi. När en presentation skall göras står det Copyright Microsoft i högra hörnet av programmet. När statistik beräknas används det finurliga programmet Excel, som också kommer ifrån Microsoft. Listan kan göras lång. Microsoft har flera produkter som har godtagits som standard. 

Microsoft har med sitt Windows över 85% av marknaden när det gäller operativsystem för persondatorer. Operativsystemet är det viktigaste programmet i en dator. Operativsystemet är länken mellan hårdvaran, mjukvaran och användaren. Det är operativsystemet som bestämmer reglerna för programmen som skrivs till en dator. Av de kvarvarande 15% av marknaden dominerar det problemdrabbade datorföretaget Apple med ca 14%. Tilläggas bör att Microsoft nyligen köpte en stor del av detta företag
. Genom kontrollen över Apple har Microsoft 99% av marknaden.

Syftet med detta arbetet är att beskriva hur Microsoft har blivit så stort och dominant som företaget är idag, vilka nackdelar och konsekvenser deras monopol har, samt om detta monopol kan tänkas bestå, utökas eller försvinna.

Som 13 åring väcktes Bill Gates intresse för datorer. Som elev på privatskolan Lakeside School bildade han en hobbyklubb för programmering. Detta var i slutet av 60-talet och datorer var mycket ovanliga och klumpiga. En dator kunde ta upp flera rum i storlek. Lakeside hade en stordator som Bill och övriga medlemmar i hans klubb fick använda. 

Som ung var Bill Gates inte enbart intresserad av datorer. Intresset för affärer var stort redan då. Genom sin klubb kom Bill Gates i kontakt med Paul Allan. Paul Allan var en duktig programmerare och hade stort datorkunnande.

I ständig strävan efter affärsmöjligheter initierade Bill Gates och Paul Allen 1972 ett datorbygge för att räkna bilar med Intels mikroprocessor 8008. Allen tog fram en utvecklingsmiljö kring en egenutvecklad 8008-simulator på skolans stordator
. Bill och Paul kunde med hjälp av denna simulator skriva program via stordatorn för att sedan föra över detta till mikroprocessorn. Deras datorbygge blev inte direkt någon affärssucce.

1973 började Bill Gates på Harvard University. Hans datorintresse hade inte svalnat. 

Två år senare kom en ny hobbydator vid namn Altair 8800 ut. Altair var den första hobbydatorn som både hade överkomligt pris och storlek. Paul och Bill investerade i en Altair som leverades utan någon programvara. Därmed var datorn i praktiken värdelös. Det språk Altair förstod var enbart ettor och nollor, dvs ren maskinkod. Att programmera på denna dator var väldigt svårt eftersom det inte fanns något program att utgå ifrån. Programmeraren var tvungen att arbeta med mycket svårare metoder, som omkoppling av kablar och dylikt.

Paul hade tidigare gjort en simulator för Intels 8008 processor till stordatorer. Han ändrade nu på denna så att den passade Intels 8080 processor som satt i Altair. Detta gjorde att Bill och Paul kunde programmera Altair 8800 smidigt.

Med hjälp av simulatorn utvecklade de tillsammans datorspråket BASIC till Altair 8800. Detta språk förenklade programmeringen av Altairen. Istället för att skriva hundratals rader med maskinkod räckte det med ett tiotal BASIC-rader som sedan översattes till maskinkod. Basic och mer komplicerade språk fanns redan till stordatorer. Microsoft var dock först med att utveckla BASIC till en mikrodator. Genom sin simulator låg de steget före då det gällde mjukvaruutvecklingen på Altairen.

I slutet av 1975 började planerna på att bilda företaget Microsoft förverkligas. För att få mer tid till företaget hoppade Bill av universitet. Året efter registrerades namnet Microsoft.

Bill och Paul hade tagit lärdom av sin flopp med bilräknaren. De skulle inte utveckla hård- och mjukvara utan enbart rikta in sig på mjukvarumarknaden. Microsoft var det första företaget som enbart utvecklade mjukvara.

Under denna tid var datorer inte särskilt vanliga. Större företag och universitet samt en del myndigheter hade stordatorer. Persondatorer eller hemdatorer fanns knappt. Altair var mest för teknikintresserade hobbyister. Att datorn skulle komma att förändra samhället var de flesta överens om i branschen. Men riktigt hur hade de olika synsätt på. Bill Gates vision var  ”a computer on every desk and in every home”.

Under de första åren kom Microsofts försäljning och utveckling mest att baseras på deras Basic produkt. Microsoft tog även fram andra språk så som FORTRAN och COBOL. Dessa språk fanns tidigare men inte till de datorer Microsoft tog fram dem för.

Microsofts försäljning riktade sig främst till tillverkarna av datorerna. Genom smarta avtal såldes Basic och andra språk utvecklade av Microsoft tillsammans med de flesta nya mikrodatorer. 

Försäljningen gick bra, 1979 hade Microsoft 35 anställda. Samma år anställde Gate och Allan en professionell marknadschef. Den som fick jobbet var Steve Ballmer som var en vän till Gates ifrån Harvard tiden.  Han erbjöds 5% av Microsofts aktier (i dagens läge värt ca 2,7 miljarder dollar)
. Steve Ballmer är idag en av frontfigurerna inom Microsoft. Han är oftast den som ligger bakom Microsofts affärsstrategier och marknadsföring
.
Microsoft  med Bill Gates i spetsen hade redan nu lärt sig den vinnande affärsstrategin:

· Med en simulator kunde man utveckla program innan någon dator var färdig och därmed ligga steget före.

· Genom att kopiera andras program och idéer sparade man tid och pengar (BASIC och de övriga språken Microsoft utvecklade var inte uppfunna av Microsoft).

· Försäljningen skulle inriktas på avtal med tillverkarna. Genom att skapa program som var en nödvändighet för att man skulle kunna utnyttja datorn effektivt ville man skapa en efterfrågan på Microsofts program vid datorköp. På så sätt undvek man även stor piratkopiering.

· Genom att skapa standarder höll man konkurrenter borta. En bred standard var viktigare än en bra produkt.

1980 var Microsoft ett medelstort mjukvaruföretag med omkring 40 anställda. Deras sortiment bestod av Basic som frontprodukt följt med FORTRAN och COBOL. Tack vare sina avtal med datortillverkare blev Microsofts versioner av språken en sorts standard. Om språken följde med datorerna blev språken spridda och konkurrenter med egna varianter av samma språk hade svårt att ta sig in på marknaden. Vid användning av någon annans BASIC variant krävdes oftast omlärning och modifiering av gamla program,  Något som användarna helst ville slippa. Även fast en konkurrents Basic var bättre såldes den inte lika bra som Microsofts eftersom den inte var lika vanlig.

Böckerna som skrevs på området var anpassade till standarden, liksom källkoder till andra program etc.

Genom detta lyckades Microsoft skapa sig en ledning på marknaden, men långt ifrån dominans eller monopol. Det fanns andra språk vars funktionalitet klart var överlägsna Microsofts språk. Många utvecklare använde fortfarande ren maskinkod, dvs det språk datorn använder. I maskinkod behövs inget program emellan för att översätta vad programmeraren skriver.

Då Microsoft började sin verksamhet var det en självklarhet att datorköparna skrev de program som de själva behövde använda. Detta höll på att ändras. Programmen som behövdes till datorn fanns redan och kunde köpas från andra. De enkla och lättanvända språken som Microsoft utvecklade tappade popularitet. Professionella utvecklare använde andra språk som C och maskinkod. Basic marknaden skulle finnas kvar lång tid framöver. Men med tiden skulle långt ifrån alla behöva programmera för att kunna använda sig av en dator.

Om det inte vore för en händelse på det dåvarande gigantiska och dominanta företaget IBM
 skulle förmodligen inte Microsoft vara ett särskilt stort företag idag.

IBM var då vad Microsoft är idag, ett jätteföretag med stor vinst och mycket stora marknadsandelar. Dvs ett dominant företag i monopolställning inom datorbranschen. De tillverkade stordatorer och program till dessa. 

Stordatorns marknad var på nedgång. Det nya var kontorsdatorn eller kort och gott persondatorn (PC:n). IBM som insåg hur viktig denna nya marknad var gav i uppgift till en avdelning att ta fram en persondator på under 12 månader (en mycket kort tidsfrist  i dessa sammanhang). 

IBM:s organisation bestod av både en hårdvarusektion och mjukvarusektion. Deras tidigare operativsystem och program var anpassat till stordatorer. Det behövdes alltså ett helt nytt operativsystem till den nya datorn samt standardprogram till detta operativsystem. 

Projektledaren Bill Lowe beslöt att köpa andra företags programvaror. Microsoft kontaktades för inköp av dess olika språk: Basic, COBOL, FORTRAN och Pascal. IBM ville också köpa operativsystemet CP/M via Microsoft, men hänvisades då till tillverkaren Digital Research och dess grundare Gary Kildall. 

Digital Research vägrade dock att licensiera ut sitt CP/M. IBM hade alltför hårda och ensidiga villkor i sina "NDA", Nondisclosure Agreement. IBM vägrade att ändra på avtalet och någon affär blev aldrig av. CP/M operativsystemet var dessutom gjort för en helt annan typ av processor. Gary Kildall kunde inte lova när 8086-versionen, som IBM ville ha, skulle bli klar.

Microsoft kontaktades igen. IBM ville denna gång att Microsoft skulle utveckla ett nytt operativsystem åt dem. Microsoft gick med på detta och skrev under IBM:s hårda avtal. Bill Gates ansåg att det var något nödvändigt ont för att få en stor kund.

Det skulle bli mycket kostsamt och tidskrävande för Micrososft att utveckla ett helt nytt operativsystem ifrån grunden. Istället köptes källkoden och rättigheterna till ett färdigt operativsystem upp. Detta operativsystem ägdes av Seatle Computer och deras operativsystem hette QDOS (Quick and Dirty Operating System). 

Anledningen till att detta operativsystem hade utvecklas berodde  på att Seatle Computer hade utvecklat en dator som använde Intels 8086 processor. Det operativsystem som de ville använda var Digitals research CP/M. 

När 8086 versionen av CP/M blev försenat utvecklade Seatle Computer en egen variant av operativsystemet. Resultat blev QDOS. Liksom namnet antyder (Quick and Dirty Operating System) var det ingen vidare variant av CP/M.

Microsoft döpte om QDOS till MS-DOS (MicroSoft-DiskOperatingSystem) och sålde detta till IBM 1982. Genom smart strategi lyckades Microsoft behålla rättigheterna att sälja sitt operativsystem även till andra kunder.  

IBM:s satsning blev en succé och IBM:s datorer blev en standard. Andra företag kopierade IBM:s datorer och använde sig också av samma operativsystem - MS-DOS. 

I och med att IBM PC:n blev en standard blev också MS-DOS standard. Digital research kom ut med sitt CP/M operativsystem i en 8086 version ett halvår senare. MS-DOS hade då blivit standard och trots CP/M var överlägset bättre slogs det ut.
I Januari 1983 släppte Apple en dator vid namn Lisa. Datorn leverades med det första grafiska operativsystemet någonsin. Detta var helt banbrytande, istället för tangentbordet användes musen till att kontrollera datorn. Tjocka manualer behövde inte läsas för att kunna använda datorn. Operativsystemet hade kostat Apple över 100 miljoner dollar att utveckla
. Utpriset på datorn var runt 10 000 dollar. IBM:s PC kostade runt 3000 dollar
.

Senare samma år börjar Microsoft utveckla ett eget grafiskt system. Detta system var inte ett nytt operativsystem utan snarare en grafikmotor som startades ifrån MS-DOS. Tanken med detta var att man både skulle kunna använda gamla MS-DOS baserade program och nya grafiska Windows program på samma dator.

Windows första version floppade rejält. Programmet krävde alldeles för mycket datorkraft. Även IBM släppte ett Windows liknande program kallat TopView som också floppade. IBM lade ned utvecklingen av TopView medan Microsoft fortsatte att utveckla Windows. 

Det var uppenbart att det grafiska användarinterfacet skulle bli framtidens operativsystem. IBM och Microsoft påbörjade därför ett samarbete för att utveckla ett helt nytt grafiskt operativsystem till PC kallat OS/2.  

Microsoft trodde uppenbarligen inte helt och hållet på detta nya operativsystem eftersom de fortfarande utvecklade Windows. Bill Gates höll för säkerhets skull två järn i elden.

1984 släppte Apple sin första dator i Macintosh serien. Skillnaden mellan Lisa och den nya Macintoshen var framför allt priset. Utpriset var endast 2500 dollar. Det grafiska operativsystemet hade snabbats upp och förbättrats rejält.

Apple hade lyckats skapa en billig, lättanvänd och snabb dator. Med en påkostad och smart marknadsföring vann Apple marknadsandelar.

Trots sin tekniska överlägsenhet och smart annonskampanj drog inte Apple ifrån de övriga datortillverkarna. IBM PC och MS-DOS hade en stor fördel. Många program fanns redan anpassat till deras system och de företag som redan hade datoriserat hade inte råd att byta ut sina gamla datorer. Att köra med både Macintosh och PC parallellt var både oekonomiskt och struligt för företagen. 

Trots Macintoshens kraftiga prissänkning var den fortfarande dyrare än IBM PC:n. Förutom specialiserad mjukvara krävdes anpassad hårdvara till Macintoshen. Apple hade fullständig kontroll över både operativsystemet och hårdvara. En mus, ett tangentbord, en monitor eller en hårddisk till PC passade inte Macintosh och tvärtom. Apple var ensam om att tillverka sin dator. IBM hade massor av konkurrenter som tillverkade kopior av PC:n. Detta gjorde att priset på en IBM PC och tillbehör till den hela tiden pressades. Apple som trodde sig tjäna på att ha kontrollen över allt förlorade på det. Datorn och alla tillbehör som tillverkades till Macintosh blev dyra eftersom de tillverkades i liten skala. 

Macintoshen fick inte det genombrott Apple hade hoppats på. Mjukvaruföretagen kom i första hand att utveckla sina program till MS-DOS. Macintoshs system hamnade i andra hand. 

1987 släppte Microsoft och IBM det grafiska operativsystem OS/2. Det nya operativsystemet blev ingen succé. Systemet var alldeles för slött och krävde för mycket av datorn. 

Microsofts lansering av Windows 2.0 skedde samma dag som OS/2. Även denna gång blev lanseringen inget genombrott.

Tre år senare släpptes Windows 3.0. Datorerna hade blivit snabbare och den nya versionen av Windows hade fler användningsområden. I kombination med en enorm reklambudget lyckades Microsoft med sin lansering denna gång. Windows började säljas som standard ihop med MS-DOS. 

Microsofts intresse svalnade för OS/2 då deras Windows lansering hade lyckats. IBM tog efter hand över hela satsningen.

Lanseringen av Windows 3.0 skedde inte en minut för tidigt. I takt med att datorerna blev bättre och billigare öppnades en ny marknad. Försäljning av PC till hemmen började sätta fart. Om inte Windows 3.0 hade lyckats skulle de flesta hemmaanvändarna föredragit Macintosh med sitt enkla användarinterface. Till skillnad på företagens krav på datorn hade hemmaanvändaren bara sig själv att tänka på. En hemmaanvändare använde oftast inte specialprogram som bara fanns till PC. 

Trots att det tagit 6 år att utveckla Windows var det inte bättre än Macintosh. Men tack vare att gamla MS-DOS program kunde köras under Windows samt att datortillverkare började leverera det tillsammans med MS-DOS blev det en standard. Fler datorer körde på Windows system än Macintosh. Mjukvaruutvecklarna satsade därför på Windows i första hand. 

Fler program gjordes till Windows och eftersom fler program utvecklades för Windows valde konsumenterna det sämre systemet framför det bättre systemet. Tack vara vanligheten och stödet ifrån övriga utvecklare. Tillgången till många program för operativsystemet var viktigare än själva operativsystemet i sig självt.

1992 lanserade Microsoft ännu en ny version av Windows, 3.1. Denna version innehöll flera nya användbara funktioner men också flera stora buggfixar
. Denna gång hårdsatsade man på marknadsföring vilket resulterade i över en miljon förhandsorder
. Samma år släppte IBM det konkurrerande systemet OS/2 i version 2. 

Trots att OS/2 var överlägset bättre än Windows nådde systemet inga större marknadsandelar. Detta p.g.a. att Windows hade hunnit bli defacto standard.

Microsoft hade vid det här laget hunnit få rejäla marknadsandelar av persondatormarknaden tack vare sina två frontprodukter: MS-DOS och Windows. 1993 hade Microsoft sålt 25 miljoner exemplar av Windows. 

Microsoft dominerade PC marknaden. Men större serverdatorer använde sig av andra operativsystem. 1994 släppte Microsoft Windows NT för nätverksanslutna stordatorer. Detta blev inget genombrott. Efter vidareutveckling av systemet började en del företag använda sig av det nya operativsystemet. Idag har Windows NT ungefär 30% av servermarknaden
.

1995 släppte Microsoft Windows 95. Det nya i denna version var att MS-DOS var mer ett skal i Windows än tvärtom som det varit tidigare. Operativsystemet blev mer lättanvänd och ännu mer likt Macintosh. Efter en påkostad reklamkampanj blev den nya versionen en succe. Redan efter fyra dagar hade över en miljon kopior sålts bara i Nordamerika
. 

Windows 95 är det operativsystem som är aktuellt idag. Över 99% av nya PC datorer kommer färdiglevererade med detta system. 

Genom sitt agerande har Microsoft i stort sett lyckats få monopol på operativsystem. Operativsystemet är det viktigaste programmet i en dator. Alla andra program skrivna för datorn måste följa operativsystemets regler. Programmeraren måste veta hur operativsystemet fungerar. 

Microsoft utvecklar även applikationer och program till sitt eget operativsystem. Eftersom Microsoft själva gör operativsystem vet de också exakt hur det fungerar. Konkurrenter som utvecklar program för Windows kan bara få denna information ifrån böcker. Konkurrenterna kan inte utveckla program för kommande versioner i förväg eftersom de inte vet något om dessa. Microsoft vet dock precis hur en kommande version av operativsystemet kommer att fungera och kan därför uppgradera sina program tidigare än konkurrenterna. På detta sätt får Microsoft ett stort försprång. 

Microsoft har även lyckats skaffa sig dominans inom kontorsmarknaden. Hela 87%
 använder sig av Microsofts Office som innehåller ordbehandlare (Word), kalkyl (Excel), presentation (PowerPoint) samt databas (Access). 

Microsoft Office var i grunden en kopia på ett annat kontorspaket vid namn Lotus Suite. Microsoft lyckades ta över Lotus Suites dominans genom en stor satsning på marknadsföring och utveckling samt sin unika kunskap om det egna operativsystemet. Stort kapital kunde tas ifrån operativsystemsmonopolet. 

Idag är Office defacto standarden nummer ett. Microsoft Office är det bästa programmet eftersom ett sparat dokument kan läsas av vem som helst oavsett om man kör Windows eller Macintosh. Office paketets bästa funktion är att det är standard.  

Microsoft har med hjälp av sitt monopol inom operativsystemsområdet kunnat skaffa sig fördelar och dominans inom andra områden. Desto fler marknader Bill Gates erövrar desto mäktigare blir han. Det finns flera exempel på att Microsoft har missbrukat sin ställning. Förutom rena uppköp av flertalet konkurrenter samt deras program
 har de också lurat sina partners. 

Till lanseringen av MS-DOS 6.0 kontaktade Microsoft ett litet företag vid namn Stac Electronics
 för licensiering av deras Stac program (ett program som gjorde att det kunde lagras mer data på hårddisken). När förhandlingarna startade med Stac drog sig Stac Electronics ur eftersom de ansåg att Microsofts villkor var för hårda och affären inte var lönande för dem. 

Då Stac Electronics vägrade licensiera ut sitt program kopierade Microsoft istället programmet och släppte MS-DOS 6.0 utan att betala något till Stac Electronics. 

Stac Electronics hade sökt patent på vissa delar av programmet och lämnade in en stämningsansökan mot Microsoft och vann. Böterna blev 83 miljoner dollar. För att få behålla licensen köpte Microsoft upp företaget Stac Electronics. Detta medförde att böterna Microsoft betalade till Stac Electronics i slutändan hamnade hos Microsoft själva.

Ett annat exempel är Microsofts samarbete med företaget Micrographx under 80-talet. Micrographx hade utvecklat ett program kallat Mirror till OS/2. Programmet gjorde så att man kunde köra Windows program under OS/2. 

Microsoft gillade detta program och kontaktade Micrographx för ett eventuellt uppköp.

För att en affär skulle bli av krävde Microsoft att Micrographx skulle visa källkoden
  för dem.

Efter noggrant övervägande gick Micrographx med på detta. Några veckor senare meddelade Microsoft att de hade beslutat att göra ett eget Mirror program. Micrographx som ville fortsätta utveckla program för Windows och OS/2 lämnade aldrig in någon stämningsansökan.

Uppståndelsen kring Microsoft är idag större än någonsin. Stämningsansökningar ifrån konkurrerande företag som: Netscape, Sun, Oracle m.fl. haglar över dem. Till och med den amerikanske staten Texas
 driver en rättslig kampanj emot dem. Texas stämningsanmälan beror på Microsofts licensavtal där kunderna inte får prata med någon rättslig myndighet innan de kontaktat Microsoft.

Amerikanska konkurrensverket (The Federal Trade Commission) startade en utredning om Microsoft 1990
. Utredningen hamnade i en återvändsgränd 1993 då The Federal Trade Commission inte lyckades fälla Microsoft för missbruk av monopolställning i domstol. Istället för att lägga ned målet tog en annan myndighet över. Den nya myndigheten (The Department of Justice) utreder fortfarande fallet och väntas gå till domstol inom kort.

Anledningen till denna uppståndelse är Microsofts utnyttjande av monopolställningen. PC-marknaden håller på att förändras och Microsoft gör allt för att hänga med i denna förändring för att kunna behålla kontrollen över den.

Det största hotet mot Microsofts monopol är det nya programmeringsspråket ifrån Sun kallat Java Det unika med Suns programmeringsspråk är att det spelar ingen roll under vilken hårdvara eller operativsystem som ett programmet körs. Ett program skrivet med Java kan fungera under olika hårdvaruplattformar och operativsystem.

Det revolutionerande med Java är att programmen kan skrivas och lagras på en stordator för att sedan laddas ned och köras direkt ifrån exempelvis en webläsare. Detta kommer på sikt att medföra att webläsaren blir det nya operativsystemet där du startar och kör dina program. Operativsystemet kommer att spela en allt mindre roll. 

Microsoft hade ingen egen webläsare och kunde därmed inte påverka utvecklingen av webläsartekniken och Java. 1994 hade Netscape över 80% av webläsarmarknaden. 

1996 köpte Microsoft upp källkoden till en webläsare för att senare släppa den under namnet Internet Explorer 1.0 helt gratis. Explorer 1.0 hade inte alls lika många funktioner och finesser som Netscapes Navigator. Microsofts nya webläsare blev ingen succe bland kunderna. Trots att Microsoft började skicka Explorer med Windows 95 behöll Netscape sin ledning. 

Netscape och Explorer fortsatte att utvecklas. När Microsoft släppte version 3.0 av Explorer var de båda webläsarna ganska jämlika. Eftersom Explorer följde med nya datorer helt gratis fanns det ingen anledning för användarna att ladda hem Netscapes webläsare. Microsoft började även en effektiv kampanj för sitt program. Explorer erbjöds gratis till alla internetleverantörer världen över. 

Netscape som enbart finansierar sitt företag på webläsare och webservrar kan inte erbjuda sina produkter helt gratis. Den konkurrens de utsätts för ifrån Microsoft är sneddrivande och omöjlig att stå emot i det långa loppet. Microsoft erbjuder webläsare och webservrar gratis till kunderna. Netscapes ledning på marknaden har p.g.a. detta minskat från 80% till mindre än hälften. Snart kommer med all sannolikhet Microsoft att dominera även denna marknad.

Netscapes stämningsansökan gäller ett fall där Microsoft har nekat företaget Compaq att köpa Windows då Compaq istället för den medföljande Internet Explorer erbjuder sina kunder Netscapes webläsare.

I kommande Windows 98 är Internet Explorer helt integrerat i operativsystemet och går inte att ta bort. Att installera en annan webläsare ovanpå den inbyggda blir rätt meningslöst.

Då Microsoft nyligen investerade 150 miljoner dollar i Apple drev de igenom kravet att Microsoft Explorer skulle följa med som standardwebläsare med alla nya Macintosh
. Därmed gör de sin egen webläsare till standard även på Macintoshen.

Om inte Microsoft stoppas av amerikanska myndigheter med hjälp av USA:s konkurrenslag antitrust har Microsoft vunnit spelet om webläsarna och har därmed kontrollen över hela Internet. Vad Microsoft kommer att sätta som standard kommer också att bli standard. Ett exempel på detta är att i en tidig förhandsversion av Windows 98 finns Microsofts egna tjänster som lättåtkomliga genvägar. För att använda någon konkurrents tjänst krävs mer av användaren. 

Om Microsofts webläsare blir standard kommer också deras egna variant av Java som är inkompatibel med Suns Java att bli standard. Sun har stämt Microsoft för deras egna Java variant som inte är 100% kompatibel med Suns standard
. 

Microsoft har lagt till egna finesser och funktioner till Java som gör att Javakod skriven för Microsofts webläsare enbart fungerar med Microsofts variant. Om Microsofts Java variant blir den vanligaste kommer också deras Java dialekt bli standard. Andra utvecklare kommer inte kunna göra egna Microsoft kompatibla Javasystem om inte Microsoft godkänner detta.

En undersökning bland mjukvaruföretagen visar att 84%
 kommer att utveckla nya program med hjälp av Java. Lotus Development Corporation har redan börjat utveckla sitt Officepaket i Java
. 

Javaprogrammen kommer inte enbart att köras ifrån webläsare. Speciella nätverksdatorer utvecklas. Fördelen med dessa nya datorer är att de är betydligt billigare i inköp än en vanlig PC och är enklare att administrera. Nätverksdatorerna är till för att användas i företag där en stordator har hand om programmen.

En ny produkt som nyligen lanserats i USA heter WebTV. WebTV är en produkt som gör att man inte behöver någon dator för att surfa på internet. En WebTV ligger i 200 dollars klassen och är tillsammans med en TV och en telefonlinje det enda man behöver för att komma ut på internet. WebTV beräknas bli årets julklapp i USA.

WebTV:ns operativsystem består enbart av en webläsare. I sin strävan att standardisera och ta kontrollen över internet och Java köpte Microsoft WebTV för 425 miljoner dollar i april 1997
. WebTV produkten är för närvarande den enda i sitt slag. Genom köpet av WebTV har Microsoft lyckats skaffa monopol på ännu ett nytt område.

Microsoft strävar efter överlevnad. Genom att försöka ta kontrollen på den nya tekniken räknar de kunna behålla sitt monopol. Om Microsoft skulle misslyckas med detta skulle förmodligen företaget dala fort. Det har gått snabbt för Microsoft att expandera men det kan gå ännu snabbare åt andra hållet.

Sammanfattning och diskussion

Microsoft började sin karriär med att utveckla språket BASIC. Genom smart försäljning blev deras språk en standard accepterad av tillverkare och användare. Basics framtid var dock inte säker och hade det inte varit för en rad händelser kring IBM:s affär skulle förmodligen Microsoft inte existerat idag. 

IBM var den största datortillverkaren under stordatorernas tid. Då datormarknaden gick över ifrån stora enheter till små persondatorer gjorde IBM allt för att hänga med och kvarhålla sin dominans. Detta misslyckades, företaget insåg allt för sent att marknaden höll på att ändras. Detta resulterade i deras 12 månaders hets för att få fram en persondator. 

IBM tog aldrig några patent på den nya datorn vilket resulterade i att flera konkurrerande bolag började kopiera deras persondator. IBM förlorade sitt monopol och blev en i mängden av PC-tillverkare. Efter flera strategiska missar höll jätteföretaget på att gå i konkurs i början av 90-talet. Företaget redovisade miljardförluster. Krisen klarades dock upp och idag växer sig IBM starkare.

Precis som i början av 80-talet står datorbranschen inför en ny förändring. Nu kommer stordatorerna tillbaks. Små och billiga nätverksdatorer kontrolleras av en stordator. 

Microsoft försöker kontrollera denna förändring. 

IBM förlorade sitt monopol då datorindustrin förändrades. Kommer Microsoft gå samma väg till mötes? Eller kommer Microsofts monopol växa sig starkare och bli okrossbart? 

Om Bill Gates lyckas behålla monopolet vad är hans syften? Microsoft investerade nyligen en miljard dollar i USA:s största kabeltv-nätverk TCI
. Tillsammans med en mobiltelefonleverantör har Microsoft investerat 9 miljarder för utveckling av ett system med lågflygande satelliter
. 

Min åsikt är att Microsoft borde hindras till varje pris från att gå in på nya marknader. USA:s regering borde stoppa Microsoft att köpa upp andra företag och därmed skaffa fler monopol.

Håller Bill Gates på att bli en enorm media mogul med makt över all information. Internet, TV, Radio Tidningar etc. I så fall kommer han kontrollera världen. Den som kontrollerar informationen kontrollerar också folket och därmed ett demokratiskt styre.

Vissa går så långt att de tror att Bill Gates är utsänd av satan. Ett ”bevis”
 på detta baserar sig på följande uträkning:

Bill Gates riktiga namn är William Henry Gates III (3). I en dator har alla bokstäver ett nummer enligt en standard kallad ASCII.

Tar man och summerar alla nummer i bokstäverna för Bill Gates och lägger till en trea på slutet får man 666.

B
 66

I
 73

L
 76

L
 76

G
 71

A
 65 

T 
 84 

E 
 69

                        S
 83 

+
 3
(3 som Gates III)

---------------------------- 

666 (the number of the beast) 

Genom denna metod bildar även Adolf Hitler och Joseph Stalin samma summa. 

Teorin är givetvis bara en vild spekulation och tas av många som ett rent skämt. Men att teorin har uppkommit och är spridd tyder på en rädsla inför Bill Gates makt. 

Det som driver Bill Gates kan knappast vara behov av pengar. Som världens rikaste man är han ekonomiskt oberoende för resten av livet.

Det som styr Bill Gates verkar vara rädsla. Många av hans vänner beskriver honom nästan som paranoid. I rädsla för att hans imperium och makt skall förfalla gör Bill Gates allt för att behålla sin ställning. Bill Gates är ständigt på vakt och försöker hindra nya hot i tidigt skede. Strävan efter dominans inom andra marknader är ett sätt att sprida riskerna. Förlorar Microsoft sitt monopol inom ett område har de flera andra områden att luta sig emot. 

När det gäller hundar sägs det att rädda hundar är de farligaste och mest opålitliga. 

Metod och källor

Då det inte fanns några böcker som behandlade ämnet blev jag tvungen att lita på andra källor som internet och tidningsartiklar. Mycket energi har lagts ned på informationssökning och bearbetning. Källor fanns det gott om men de flesta behandlade enbart en smal liten bit. Någon källa med större tidsperspektiv fanns inte. 

Ett problem med internetkällor brukar vara att de kan försvinna. Upphovsmannen till en hemsida kan plocka ner den. Källanvisngen kan därmed inte spåras. Jag har därför kopierat samtliga hemsidor refererade i källförteckningen.

Källförteckning

Tidningsartiklar:

Affärsekonomi Manegment
1986-11-01

Börsindtruduktion av Microsoft


Business Week

1997-11-03

Going after Gates

Business Week

1997-11-08 

Microsofts refines its net game

Business Week

1997-11-10

Suite revenge for Lotus?

Business Week

1997-11-10

Java is hot enough to burn Bill Gates

Dagens Industri

1997-11-08

Mannen som  Microsoft inte klarar sig utan

Affärs Världen

1997-10-29

Hotet från Microsoft

SVD

1995-08-23

Microsoft fick ja av domaren

SVD

1997-06-14

Microsoft investerar i media

Washington Post 
1997-04-30

Microsoft in space

Internet:

http://normms.csun.edu/bgates.html

MINE, ALL MINE Bill Gates wants a piece of everybody's action. But can he get it?

 BY PHILIP ELMER-DEWITT , copyright Time

http://cust2.iamerica.net/nbreedin/noie.htm

Why SHOULDN'T you use Internet Explorer? By: nbreeding@linknet.net

http://www0.vcnet.com/bms/


Boycott Micro$oft. Trovärdig, och väldigt bra site. © 1996-97 Moral Highground Productions

http://cnnfn.com/digitaljam/9608/07/microsoft_netscape/


Internet battle escalates, Copyright © 1996 Cable News Network, Inc.
http://www-gsb.stanford.edu/~roxyhart/haim/windows.htm


A Brief History of Microsoft Windows


by Haim Mendelson and Anne Korin of the Stanford Business School.
http://www.news.com/SpecialFeatures/0,5,14704,00.html


Gates: Why is Windows so cheap? (Interview whit Bill Gates) By CNET staff.

http://www.nd.edu/~jlineen/ms.htm


Microsoft Corporation, by Jason Lineen

http://www.microtec.net/~dlessard/


PC Museum. By Daniel Lessard
http://www.microtec.net/~dlessard/micro.htm


SHORT HISTORY OF THE MICRO COMPUTER

http://www.teamgates.com/


Bill gates fanclub

http://www.vanderbilt.edu/Owen/froeb/antitrust/cases/microsoft/control.html


Why Microsoft (mostly) shouldn't be stopped

http://www.voicenet.com/~cjstine/antimicro.html


MY BOY BILL...THE $36,400,000,000 MAN

http://innovate.si.edu/history/gates/gatestoc.htm


Bill Gates Interview, by NATIONAL MUSEUM OF AMERICAN HISTORY

http://www2.computerworld.com/home/print9497.nsf/All/Slanderfin


Is Microsoft out of control? By Howard Anderson

http://www.sics.se/~psm/kr9510-artikel.html


Så errövrade Bill Gates världen av Peter S Magnusson

http://www.microsoft.com/corpinfo/about-ms.htm


Microsoft corporation information, Copyright MicrosoftFel! Bokmärket är inte definierat.
http://www.macworld.se/nyheter/9708/97-08-07-08.19.html


Microsoft köper in sig i Apple, av Nils Holmlöv

http://www.netaction.org/msoft/index.html


Dont be soft on Microsoft, copyright Netaction

http://www.netaction.org/monitor/index.html


Micro$oft monitor, copyright Neatction.

http://asparagin.cenargen.embrapa.br/~sandro/bill.html


Proof that Bill Gates is the Devil

http://www.internetvalley.com/clrk.html


Ineternet Software Battles. Copyright ©1995, 1996 Internet Valley Inc 

http://www.news.com/News/Item/0,4,16166,00.html?ndh.idirect

Texas sues Microsoft By Dan Goodin and Jeff Pelline

http://www.news.com/News/Item/0,4,15416,00.html


Microsoft under the gun by CNET STAFF.

http://ei.cs.vt.edu/~history/Bill.Gates.html


The Bill Gates Interview Copyright Playboy Enterprises Inc

http://ourworld.compuserve.com/homepages/spazz/mspaper.htm


The Case Against Microsoft, By Dan Check

http://www.londecon.co.uk/pubs/comp/microsft.htm


The Microsoft Antitrust Case Copyright © 1996 London Economics

http://www.microtec.net/~dlessard/comphist.html


Chronology of Events in the History of Microcomputers by Daniel Lessard. 

http://www.vanderbilt.edu/Owen/froeb/mgt352/MrBill.html


The Inside Story of the US Governments' Antitrust Case Against Microsoft 

By Wendy Goldman 

Newgroups:

Alt.fan.bill-gates

Alt.destroy.microsoft

Böcker:

Vägen till framtiden av Bill Gates. Nordstedts Förlag AB, Stockholm 1996.

� Källa: http://www.voicenet.com/~cjstine/antimicro.html (ungefärlig summa)


� Källa: http://www.sndo.se/skulden/vecko/vorg4097.htm (Riksgäldskontoret)


� Källa: http://www.macworld.se/nyheter/9708/97-08-07-08.19.html (Microsoft har investerat $150 miljoner i aktier )


� Källa: http://www.sics.se/~psm/kr9510-artikel.html


� Källa: http://www.nd.edu/~jlineen/history.htm (Microsoft's History av Jason Lineen)


� Källa: Svenska Dagbladet Lördag den 8 november 1997 sid 46 (Näringsliv)


� IBM=International Bussines Machines


� http://www.microtec.net/~dlessard/comphis4.html (Timeline of Microcomputers 1981-1983)


� http://www.microtec.net/~dlessard/comphis4.html (Timeline of Microcomputers 1981-1983)


� Buggfix=Korrektion av ett stort eller litet fel i ett datorprogram. Felet kan få datorn att krascha eller på annat sätt fungera felaktigt.


� Källa: http://www-gsb.stanford.edu/~roxyhart/haim/windows.htm (Windows history)


� Källa: Microsoft Refines Its Net Game. BUSINESS WEEK / SEPTEMBER 8, 1997


� Källa: http://www-gsb.stanford.edu/~roxyhart/haim/windows.htm (Windows history)


� Källa: Business Week November 10 1997 ”SUITE REVENGE FOR LOTUS?”


� Se bilaga


� Källa: newsgroup: alt.fan.bill-gates inlägg postat den 5 november 1997 16:11 RE: Bill Gates is the best!!!


� Källa: newsgroup: alt.fan.bill-gates inlägg postat den 5 november 1997 16:11 RE: Bill Gates is the best!!!


� Källa: http://www.news.com/News/Item/0,4,16166,00.html?ndh.idirect (Texas sues Microsoft)


� Källa: http://ourworld.compuserve.com/homepages/spazz/mspaper.htm (The case against Microsoft)


� Källa: http://www.macworld.se/nyheter/9708/97-08-07-08.19.html (Microsoft köper in sig i Apple)


� Sun äger Java standarden och licensierar ut den till olika utvecklare. Sun accepterar inte att Microsofts egna Java variant kallas för Java som är Suns trademark.


� Källa: Business Week November 10 1997 ”JAVA IS HOT ENUGH TO BURN BILL GATES”


� Källa: Business Week November 10 1997 ”SUITE REVENGE FOR LOTUS?” 


� Källa: http://www.netaction.org/monitor/monitor01.html#webtv (Micro$oft Monitor #1)


� Källa: SVD 1997-06-14 ”Microsoft investerar i media”


� Källa: Washington Post 97/04/30


� Källa: http://asparagin.cenargen.embrapa.br/~sandro/bill.html





PAGE  
16

