Inledning

När jag först började fundera på hur detta projekt skulle se ut, hade jag tänkt ta upp de vanligaste modemtyperna och överföringssätten, men detta var ej möjligt p.g.a. två saker. För det första så skulle vi spendera runt 10 timmer på projektet och det var helt omöjligt att leta upp och sammanställa så mycket fakta på så kort tid. För det andra så går utvecklingen på dataöverföring så snabbt att det är knappast lönt att jag sitter och skriver om hur ett 28.8 eller 33.6 modem fungerar. Dessa är helt ute från marknaden inom ett par år.

Jag har istället ägnat min tid åt att leta upp fakta om de senaste teknikerna för datakom-munikation och sedan presenterat de tre system som verkar ha ljusast framtid. Jag förutsätter att man vet på ett ungefär hur ett vanligt analogt modem fungerar. Jag kan hjälpa till att friska upp minnet lite.

Modem står för Modulation/Demodulation och i praktiken ser det ut ungefär så här vid dataöverföring.

Dator >Digital signa > Modulation > Analog signal > Demodulation > Digital signal > Dator

De understrukna orden är modemet. På detta sätt kan man använda befintlig telefonledning utan större problem men med rätt låg hastighet. Man trodde för ett par år sedan att fortare än så här går det inte att få på en vanlig telefonledning, men man hade fel. Det är här mitt projekt kommer in. 

ISDN-Integrated Services Digital Network

ISDNär ett högkvalitativt höghastighetsnätverk speciellt gjort för snabb digital och för analog (telefon, modem, fax) kommunikation. Det går att abonnera på ISDN på samma sätt som ett vanligt telefonabonnemang. Eftersom ISDN är helt digitalt är det idealiskt för att låta datorer kommunicera med andra datorer eller nätverk. ISDN är egentligen en relativt gammal teknik och har funnits i nästan 20 år, men det är först på senare tid som det har börjat bli populärt bland allmänheten.

Ett vanligt ISDN-abonnemang innehåller två 64 kb/s B-kanaler och en 16 kb/s D-kanal. På svenska kallas det basgränssnitt (BRI, Basic Rate Interface, på engelska). Den som behöver högre överföringshastighet än basgränssnittet ger kan skaffa ett primärgränssnitt (PRI, Primary Rate Interface) istället. Primärgränssnittet består av 30 B-kanaler och en 64 kb/s D-kanal vilket ger en sammanlagd överföringskapacitet på 2,048 Mb/s. Primärgränssnittet är främst tänkt för digitala abonnentväxlar, datorer med stort behov av snabb kommunikation och bryggor mellan nätverk. Uppkopplingstiden är avsevärt kortare än ett vanligt modem. Det tar ungefär 1 till 2 sekunder.

Priset är än så länge rätt högt. Modemet ligger på 2000 - 4000 kr och sen tillkommer abonnemangskostnader och teletaxa. Man kan ju alltid glädja sig med att teletaxan kommer att minska eftersom det går mycket fortare. 

ADSL - Asymmetric Digital Subscriber Line

Bakom ADSL tekniken i Sverige står Telia. De började med ISDN, som använder en hastighet på 128 kb/s, men man insåg snart att höghastighetsförbindelser var på intåg och man var tvungen att börja satsa på något snabbare även om man inte gav upp med sitt första projekt. ADSL är enligt många teleoperatörer det snabbaste och billigaste sättet att bygga ut höghastighets​förbindelser till abonnenterna. Detta system använder den befintliga dubbla kopparledningen som finns mellan abonnenten och telefonstationen, vilket gör att man inte behöver skrota det gamla telefonsystemet utan bara behöver bygga ut det ute hos abonnenterna.

Hastigheten är långt över de vanliga 28.8 och 33.6 kb/s som vi är vana vid. Man talar nu om en överföringshastighet till kunden med 6 - 10 Mb/s och 0,5 - 0,7 Mb/s åt andra hållet. Men detta är förmodligen bara början. Det finns redan planer på att öka hastigheten till 12, 26 och 52 Mb/s.

Tekniken bygger på att man delar upp telefonledningen i tre delar med hjälp av DMT-tekninken. En del hanterar överföringen från telefonbolaget och den andra från abonnenten. Den tredje tar hand om helt vanliga telefonsamtal och fax. Hastigheten kommer att vara beroende av flera faktorer. En faktor är längden mellan kunden och närmaste telefonväxel och en annan är kvaliteten på kopparledningen. På avstånd till närmaste växel är hastigheten ca 1,5 Mb/s och ökar sedan ju kortare sträckan är. Dagens telefoner och analoga modem använder en bandbredd på 4kHz och ger då 33.6 kb/s som högsta hastighet. Denna teknik använder mindre än en procent av ledningens kapacitet. ADSL använder telefonledningens fulla bandbredd och det är detta som gör det möjligt med så höga hastigheter. Bilden på nästa sida visar hur det nya DMT-systemet, som jag skall berätta mer om sen, fungerar men eftersom ADSL fungerar på samma sätt fast med färre kanaler, kan man se hur linjen som används är uppbyggd.



  Detta är en förenklad bild av hur DMT fungerar. POTS står för Plain Old Telephone Service d.v.s.

  vanlig telefon service.
Priset, då? Det är svårt att få tag på en prisuppgift på ADSL systemet. En av anledningarna kan vara att det är Telia som står för det. De brukar ju inte direkt skylta med priser på samtal och dylikt, men jag kan tänka mig att det skulle bli ungefär lika kostsamt som Kabel-TV-modem systemet. En 4000 kr för modemet och sen tillkommer abonnemangsavgift plus teletaxa. Men gråt inte för det, för många experter på området är säkra på att priserna kommer att krypa ner under vad en ISDN-anslutning kostar. En sak är säker och det är att den vanliga kommunikationsporten som används till modemen idag kommer inte att räcka långt. Man får istället installera ett Ethernet nätverkskort som klara av de höga hastigheterna.

DTM - Digital Multitone

DMT tekniken håller på att vidareutvecklas. Man håller på som bäst att testa ett nytt system som delar upp telefonlinjens fulla bandbredd till 249(!) separata kanaler. Varje kanal fungerar sedan som ett eget modem men samtidigt ändå samarbetar med de andra kanalerna för att uppnå maximal prestanda. En stor fördel med den nya DMT-tekniken är anpassningen till telefonlinjernas kvaliteter. Istället för att sänka den totala hastigheten vid en dålig förbindelse så sänks hastigheten bara på den kanalen som störs. Man kan till och med blockera en kanal helt ifall störningarna blir allt för kraftiga.



DTM-Systemet anpassar sig efter störningsnivån på de olika kanalerna.
ATM - Asynchronous Transfer Mode
ATM är en mycket snabb bredbandsteknik som skickar all information i form av små celler eller paket på optiska fiberkablar. ATM bryr sig inte om ifall signalerna är datatrafik, tal eller video - all överföring sker på samma sätt. Med ATM kan vi tala om elektroniska motorvägar på fullt allvar: hög fart och intelligenta system för att styra trafiken. ATM kommer först för stamlinjerna på telenäten (de som alltid använder telelinjen) och för företagsnät, men teleoperatörerna talar redan om den dag då det finns ATM-uppkoppling till hemmen.

Kabel-TV modem

Att överföra datasignaler via kabel-TV nätet är ett annat sätt att få upp hastigheten på. Detta system skall kunna klara 10 Mb/s åt båda hållen oavsett avstånd. Det är heller inte lika känsligt för störningar och ledningen håller ungefär samma standard överallt. En annan fördel är att kunden kan justera hastigheten. Om en användare abonnerar på en överföringshastighet på 500 kb/s och plötsligt vill ha dubbelt så hög hastighet, så är det bara att ringa sitt kabelbolag och be dem att ”skruva upp” hastigheten. Själva modemet hemma hos kunden behöver inte bytas ut.

En datalinje tar upp två kanalplatser i nätet, en i framgående riktning och en i returriktning. Frekvensbredden på kanalerna varierar med bandbredden men som exempel kan anges att en 500 kb linje tar upp ca 1MHz medan en 10 Mb tar upp ca 6MHz. För att kunna uppnå dessa hastigheter måste givetvis anslutningen ha så lite störningar som möjligt.

Så här ser det ungefär ut på ett kabel-TV nätet.

5-25 MHz : Returbandet (Upstream)

25-47 MHz : Spärrbandet

47-450 MHz : Framriktning (Downstream)

VOD, Video On Demand, har varit Kabel-TV företagens drivkraft länge. Att kunna beställa hem en film när som helst  på dygnet skulle vara en enorm frihet för kunden ansåg man. Problemet är bara att man fortfarande inte (och kommer aldrig att kunna) beställa hem en pizza, 2 liter Coca och lite godis till filmen via kabeln. Idén var god men det blev ingen succé. Nu satsar man igen på denna idé fast via internet. Om det lyckas kan Kabel-TV bolagen skratta sig lyckliga åt en ny guldgruva.

Detta låter ju för bra för att vara sant. Det är det också. Den stora nackdelen är priset. Det är nog inte många privatabonnenter som vill lägga ut 2000 - 5000 kr på ett modem och sedan lägga ut ytterligare 1000 - 2500 kr för anslutningsavgift. Det tillkommer sedan ett månadspris på 200 - 500 kr beroende på överföringshastighet. Inte nog med det. Även här behövs ett Ethernet nätverkskort för att klara av hastigheten. 

Framtidsutsikter

Utvecklingen inom dataöverföring går fortare än nånsin. Man tyckte för ett par år sedan att datorns utveckling gick alldeles för fort för gemene man och man blev förvirrad. Vad skall jag köpa? När man hade köpt sin  486DX2 så var den värdelös två år senare p.g.a. Pentium-processorns intåg. Tittar man på modem-utvecklingen blir man inte mindre förvirrad. Sedan internet så att säga ”upptäcktes” i Sverige har farten på nätet bara trissats upp. 28.8- och 33.6 modemen är inom en snar framtid bara att ställa upp i hyllan som en souvenir från den glada analoga tiden.

Privatpersonens problem i dagsläget är vilka av de nya teknikerna man skall välja. Enligt min uppfattning skall man göra som man gjorde när man skulle köpa dator första gången. Vänta in i det sista. Telias ADSL teknik kommer förmodligen bli stort till en början p.g.a. ett konkurrenskraftigt pris gentemot Kabel-TV tekniken och att Telia har monopol på telefonledningarna. Enligt min erfarenhet av Telias klantigheter  kommer den hastigheten som utlovas inte att uppnås. Telia har bokstavligt talat slängt modem efter folk och skrutit med hur mycket som skulle byggas ut av telefonnätet för internet. Att kundkretsen har ökat, det har vi märkt men har hastigheten bibehållits? Sällan! Internet har aldrig varit så segt och fullt av flaskhalsar överallt. Om inte Telia bygger ut sina modem-pooler och snabbar upp sina servrar kommer de att få se sina värsta konkurrenter, Tele2 och alla Kabel-TV bolagen, att öka sina intäkter månad för månad. Telia behöver visserligen inte oroa sig så mycket eftersom de själva också har ett kabelbolag, men det vore väl bra för dem om de kunde dominera hela marknaden. För min del ser jag gärna att Telia blir så litet som möjligt på marknaden. Detta företag har gjort internet till en ren plåga när det gäller väntetiderna för nerladdning av bilder, musik och filer.

Om man ser på andra områden t.ex. Tv, radio och musik så har tekniken stannat på den digitala nivån. TV ljudet överförs digitalt och det dröjer inte länge förrän bilden också gör det. Digital radio, DAB - Digital Audio Broadcasting, är snart här vilket öppnar ännu en möjlighet för dataöverföring. Det är fullt möjligt att skicka data information med hjälp av radiovågor. Internetanvändaren skulle då inte vara beroende av någon telefonledning och därmed slippa att betala dyra abonnemangskostnader m.m.

Jag anser att datorkommunikation kommer att bli mer och mer viktigt i framtiden. Det är därför viktigt att priserna sjunker och hastigheten ökas. Internet är ett enormt uppsalgsverk och informationsbank som borde vara tillgängliga för alla. Här nedan är en liten tabell över hastigheten på olika modem. Denna tabell kommer vi förmodligen att skratta åt om tio år men så här ser det alltså ut idag.  Tabellen visar hur lång tid det tar att skicka texten i en pocketbok över internet som i genomsnitt är på ca 50000 tecken, d.v.s. 250 sidor x 2 000 tecken. Årtalet anger när tekniken (troligen) är eller var tillgänglig för allmänheten.
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Nätdator. De datorer som innehåller hemsidor, nyhetsgrupper och mycket mer och som skickar informationen hem till kunden.

Analogt modem



Modem typer som använder en hastighet på 28.8 och 33.6 kb/s. Dessa omvandlar den digitala signalen från datorn till analog signal som telefonledningen är byggd för. 

Kb/s


Kilo bits per sekund. Ett mått på hur fort ett modem kan överföra information. Ex 28.8 kb/s, d.v.s. 28800 bitar på en sekund. Jämför med t.ex. ADSL som kan överföra upp till 10 Mb/s, alltså 10.000.000 bits per sekund.

Modem-pool



En modem-pool är dit du ringer hemifrån med ditt eget modem och innehåller ett stort antal modem, som tar emot ditt samtal och sen slussar ut det till internet.

ADSL
(Asymmetric Digital Subscriber Line) är nästa generation av digital trafik på vanliga telenätet. Teknikerna arbetar på ännu snabbare överförings teknik vilka brukar kallas Dubbed Symmetric Digital Subscriber Line och Very high Digital Subscriber Line.

ISDN
(Integrated Services Digital Network) innebär digital signalöverföring på det vanliga telenätet i stället för den analoga modellen.

56 000 tekniken

Länge (d.v.s. nästan ett år!) ansågs de något snabbare 33,6 kb/s modemen stå för den sista hastighetshöjningen innan de riktigt digitala teleanslutningarna kommer.( ISDN med sina två gånger 64 kb/s.) Det var fel. Världens största modemtillverkare US Robotics har lanserat sin X2 som klarar av 56 kb/s, alltså dubbelt upp och tillräckligt nära ISDN för att Telia borde fundera på om inte ISDN är dött innan det ens fått riktigt liv. US Robotics och konkurrenten Rockwell drar nytta av det faktum att alla Internetoperatörer har en digital förbindelse med det likaledes digitala stamnätet för telefoni. Det är alltså bara sträckan mellan hemmet och telefonstationen som signalerna behöver vara analoga. Dessutom är det viktigast att det går fort från Internet, inte till Internet. Kanalen ut är därför bara hälften så snabb. Fattas bara att Internetoperatörerna skaffar sig de nya modemen för att de frustrerande långa hämttiderna för vissa websidor åtminstone ska halveras. Och det kommer de göra, säger Tele2 och Telenordia. Telia hoppas ännu på ISDN. US Robotics räknar med att sälja 20 miljoner av de nya modemen redan under nästa år.
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