 Svenska Föredrag

Mp3 och Napster
Spela en låt som jag har laddat ner från Napster. Jag ställer mig och säger att det här är mitt föredrag om Mp3 och Napster.

· Vad är Mp3 musik för något?

· Varför väljer folk att ladda ner Mp3 musik framför köpa en CD?

· Ljudkvaliteten, ändrads det något?

· Vad är Napster?

· Vad säger Lagen?

· Och vad tycker Artisterna och Jag?

· Frågor?

Musiken

Mp3 eller Mpeg3 är egentligen förkortningar på hela namnet som är Mpeg Audio Layer3 har utvecklats utav tyska Fraunhofer IIS Institute i samarbete med Erlangen- universitetet, som också ligger i Tyskland. Från början var det tänkt att det skulle hitta lösningar för digitala radiosändningar. Mp3 musik har tagit bort alla ljud som det mänskliga örat inte kan uppfatta. Mp3 är tio till tolv gångar mindre än ett vanlig CD-spår. En minuts musik i Mp3 format ta cirka 1MB medan en minuts CD musik tar cirka 12MB. För att lyssna på Mp3 musik behövs också vissa program t ex Winamp och Winplay. 

Varför?

Folk väljer att ladda ner musik från Internet därför att många av dom tycker att vanlig musik är för dyr, andra kanske vill ha flera tusen låtar och vissa är för lata helt enkelt för att slita sig från datorn och då gör man allt där till och med beställer hem snabbmat. Men dom flesta tycker nog så här:  Varför betala 160 kr för en  CD när jag kan få den gratis? Och jag tycker inte att det sådan skillnad är mellan ett CD-spår och Mp3 musik. 

Kvalitén 

Som jag tidigare har sagt ändras knappt något när man gör om ett CD-spår till en Mp3 fil. Bara ljud som örat inte kan uppfatta tas bort och det bord alltså inte upptäckas, men på något sett så märker man det ändå. Men skillnaden är inte så stor och eftersom man kan spara in 160 kr på att ladda ner CDn man vill ha i stället för att gå till närmaste skivaffär och köpa den. Men nu har Albumen börjat att släppas på DVD-skivor med tillhörande musikvideor och intervjuer så nu kommer nog konkurrensen att hårdna en aning. 

Napster

Napster är ett program som gör det möjligt för användare att dela med sig utav sina Mp3 filer på ett snabbt och enkelt sätt samt att kunna chatta med. Företaget som utvecklade  Napster grundades sommaren 1999 utav två amerikanska studenter, Shawn Fanning och Sean Parker. Deras tanke var att göra det lättare för folk vid hantering utav Mp3 filer. Men det alltmer ökande användandet , runt 25 miljoner nu har Napster vuxit till ett digitalt samhälle där folk kommunicerar och byter filer med varandra. 

Andra Program

Napster är inte ensamt som många kan tyckas tro. Det finns många liknade program som fungerar på samma sätt som Napster. Det är program som Scour, AudioGnome och Macster. 

Lagen

Det är enligt Lagen  om upphovsrätt förbjudet att sprida eller att hämta musik från Internet utan tillstånd från rättighets innehavaren. Det är också förbjudet

att på en hemsida att erbjuda länkar till olaglig musik. Brott mot upphovslagen kan i Sverige ge böter eller fängelse i högst två år. Man kan också bli skadestånds skyldig  och få musik och utrustning beslagtagen. 

Artisterna

Många artister blir förstås sura när folk laddar hem deras musik gratis ifrån internet. Men en hel del artister tycker att det är bra, t ex dom som just har skapat ett band och fixat en låt i mp3 format och sedan skickar den till några och på så sätt får gratis reklam genom att låten sprids vidare. Men det finns också många artister som har skivkontrakt och mycket pengar som inte blir sura för att dom inte säljer mindre skivor, hur går det till?…jo fansen ser att det har kommit ut en ny singel och laddar förstås ner den dom lyssnar på den och tycker att den är bra man kan säga att det är ett smakprov. Tycker fansen att låten är bra kanske dom köper skivan.

Peter Tycker Till

Jag tycker att det är bra att Mp3 musik finns för med den kan artisterna ge ut smakprov om man väljer att kalla det så. Det är bra för om t ex jag skulle gilla ett band jätte mycket ha alla CD O.S.V. och så ska jag köpa det här nya albumet för att jag tror att det är lika bra som alla andra men också är det inte det och alla låtar är jätte dåliga då känner jag mig lite bitter men om jag nu skulle ha provlyssnat på singeln i Mp3format utan att ha betalat något skulle jag nog ha avstått från att köpa CD och sparat mina pengar. 

Frågor?

Avslutningsningsvis : Är det nu någon som undrar någonting utav det här? 

