1
Därför behövs Windows 95

1.1
DOS eller Windows 3.0

1989 var det vanligast med DOS- användare. IBM och Microsoft hade i och för sig skapat ett program som kallades OS/2 1.0, men det krävde 2 MB arbetsminne. Men vem hade så mycket minne i sin dator?

1990 släppte Microsoft version 3.0 av sitt grafiska DOS- skal Windows. Efter Windows 2.11 var det utan större förväntningar som man installerade Windows 3.0. Men de flesta fick äta upp sina negativa förväntningar. Windows 3.0 utnyttjade till och med VGA-grafik, som 1990 var en lyxvara. Det var grafiskt uppbyggt med prydliga färger och tredimensionella knappar. 

Windows 3,0 var visserligen mycket bra, men var på tok för långsamt för den tidens datorkraft. Då de vanligaste datorerna var med 286- processor och 12 MHz som passade bäst för DOS.

Det tog ytterligare några år innan man började använda Windows 3.0 dagligen. Windows 3.0 var betydligt enklare att lära sig använda för nybörjare än DOS och blev därför en stor framgång.

2
Därför behövs Windows 95

2.1
DOS eller Windows 3.0

1989 var det vanligast med DOS-användare. IBM och Microsoft hade i och för sig skapat ett program som kallades OS/2 1.0, men det krävde 2 MB arbetsminne. Men vem hade så mycket minne i sin dator? 

1990 släppte Microsoft version 3.0 av sitt grafiska DOS-skal Windows. Efter Windows 2.11 var det utan större förväntningar som man installerade Windows 3.0. Men de flesta fick äta upp sina negativa förväntningar.

Windows 3.0 utnyttjade till och med VGA-grafik, som 1990 var en lyxvara. Det var grafiskt uppbyggt med prydliga färger och tredimensionella knappar. Windows 3.0 var visserligen mycket bra men var på tok för långsamt för den tidens datorkraft. När de vanligast datorerna var med 286-processor och 12 MHz passade de bäst för DOS.

Det tog ytterligare några år innan man började använda  Windows 3.0 dagligen, för inget slog DOS i snabbhet. Men Windows 3.0 var betydligt enklare att lära sig för nybörjare än DOS och blev därför en stor framgång.

2.2
Vad saknas i Windows 3?

När Microsoft tog fram Windows 3.0 var ett av deras viktigaste mål att det skulle fungera på de flesta datorer som fanns på marknaden. Efter som de flesta datorer på den tiden hade 286-processor, blev Windows 3.0 i stora delar anpassat till vad som kunde utföras med en sådan.

Trots att Intels 286-processor var en 16-bitars processor, var den på grunden av en mindre bra konstruktion, i praktiken inte mycket bättre än sin föregångare 8088-processorn. Intel gjorde comeback med sin 386-processor. 386:an var en 32-bitars processor som slog 286:an i både hastighet och teknik.

Det tråkiga var att Windows 3.0 inte utnyttjade 386:an fullt ut. Visserligen kunde man dra nytta av smarta finesser och köra DOS-pogram i fönster. Men sanningen är den att Windows 3.0 och 3.1 inte innehåller en enda rad 32-bitars programkod. Först när Windows för Workgroups 3.11 kom infördes ett 32-bitars filsystem samt 32-bitars nätverkshantering.

2.3
 Fem nackdelar med Windows 3

1. Klarar inte av äkta multikörning

Med multikörning menas att du kan köra flera program samtidigt på datorn. Ett klassiskt exempel på äkta multikörning är att du samtidigt som du hämtar en fil via modem kan formatera en diskett och skriva ett brev i ett ordbehandlingsprogram. Visserligen kan du göra detta  i Windows 3, men programmen kan inte arbeta ostört från varandra.

2. Kan inte hantera mer än 16 MB arbetsminne

Windows 3 består av 16-bitars kod och kan på grund av det inte hantera mer än 16 MB arbetsminne. För fem år sedan kanske det räkte med 1 MB installerat, men utvecklingen går framåt och om ett eller två år kommer antagligen 16 MB att vara standard på alla datorer som säljs. Ett skäl till att minneskraven hela tiden höjs är att programmen blir mer och mer avancerade och innehållsrika.

3. Ligger ovanpå DOS

En av största nackdelarna med Windows 3 är att det inte är ett riktigt operativsystem. Det är till hälften operativsystem och till hälften ett skal ovanpå DOS. Windows 3 fungerar inte helt oberoende, utan måste ibland få hjälp av ett underliggande DOS för att kunna utföra vissa saker.

4. Problem med nya tillbehör

Det är otroligt att det säljs så mycket multimediapaket idag trots alla problem som de normalt för med sig. Anledningen till detta har inget med  Windows 3 att göra, utan på det sätt som dagens PC-datorer är uppbyggda. Plug and play  heter den nya standarden som kommer att ta oss ur mardrömmen. Läs mer om Plug and play längre fram.

5. Inte problemfri programhantering

En ny användare som vill ta bort ett program från hårddisken raderar så klart ikonen i programhanteraren. Men så enkelt är det inte. Först ska filhanteraren startas. Sedan ska rätt katalog där programmet är installerat uppsökas. När rätt katalog har hittats ska den raderas. Även om en nybörjare lyckas med det, så ligger en stor del av programmet kvar i form av systemfiler i Windows systemkatalog. Att ge sig på den och rensa upp är det en  begränsad skara av experterna som klarar. Den enda egentliga lösningen är att radera Windows-installationen och installera om allt från början.

2.4
 Fem fördelar med Windows 95

1. Klarar av äkta multikörning

Windows 95 klarar av äkta multikörning. Äntligen kan du formatera en diskett samtidigt som du i bakgrunden kan göra en filöverföring med ditt modem utan att vara rädd för avbrott och tidskrävande omsändningar. Men en nackdel är att den äkta multikörningen bara fungerar om programmen är 32-bitars program.

2. Klarar av mer minne

Minneshanteringen i Windows 95 är uppbyggt med en 32-bitars struktur. Det dröjer nog många år innan programmen kräver så mycket minne, men det viktiga är att den övre gränsen nu är på en tillfredsställande hög nivå.

3. Ett självständigt operativsystem

Windows 95 är till skillnad från Windows 3 ett riktigt operativsystem. Du måste inte längre starta DOS för att det ska fungera.

4. Enklare att installera

Windows 95 är det första och än så länge det enda operativsystem som fungerar med den nya standarden Plug and play. Läs mer om Plug and play längre fram.

5. Enklare programhantering

Hanteringen av program har förbättras i Windows 95. En ny funktion är Installationshanteraren. Det är ett program i Kontrollpanelen som man startar innan man ska installera ett nytt program. Installationshanteraren registrera vilka filer som har kopieras till hårddisken samt vilka ändringar som har gjorts i systemfilerna. Alla program du installerar via installationshanteraren läggs upp i en överskådlig lista. För att avinstallera ett program markerar men bara programmet och väljer avinstallera.

3
Så fungerar Windows 95

3.1
Skrivbordet

Första gången man startar Windows 95 möts man av en tom arbetsyta. Det är skrivbordet som man faktiskt kan använda till något nyttigt.

I nederkanten av skärmen syns det så kallade Aktivitetsfältet. Längst till vänster i detta finns en knapp som heter startknappen.

I Windows 3.1 kunde skrivbordet användas för att visa en bakgrundsbild och ikonerna för de program som var minimerade.

I Windows 95 kan man på skrivbordet lägga program, dokument, skrivare eller till och med mappar.

Efter en normal installation finns det två ikoner på skrivbordet: Den här datorn och Nätverket. Om man inte är ansluten till något nätverk finns det bara ikonen Den här datorn.
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3.2
Aktivitetsfältet

När du startar Windows 95 syns en grå ribba i nederkanten av skärmen. Längst till vänster syns startknappen och längst till höger aktuell tid.

När du startar ett program visas det som vanligt i ett fönster, men du kan också se en knapp med ikonen för programmet nere på Aktivitetsfältet. När programmet är öppet och aktivt är knappen i Aktivitetsfältet intryckt. När du minimerar programmet åker knappen ut. Ett klick på knappen i Aktivitetsfältet så visas programmet igen. Aktivitetsfältet är alltid synligt även när du har ett program öppet. Men det går att ställa in så att den bara är synlig när muspilen är i närheten.

3.3
Startknappen

Startknappen längst till vänster i Aktivitetsfältet nyckeln till att starta program i Windows 95. Genom ett enda musklick (eller genom att trycka Ctrl-Esc) visas en meny över tillgängliga alternativ. Precis som i Windows 3 finns det på vissa menyval en pil som innebär att det finns en undermeny. Genom att bara föra muspilen uppåt så följer markeringen med muspilen. Om du stannar på ett menyval med en undermeny så visas detta automatiskt. I denna undermeny kan det i sin tur finnas menyval med en undermeny.






3.4
Den här datorn

Längst upp till vänster på skrivbordet hittar du ikonen Den här datorn. Ikonen är Windows 95:s motsvarighet till filhanteraren i Windows 3.1. Här finns datorns alla resurser, det vill säga diskettstation, hårddisk, CD-ROM, teckensnitt och kontrillpanelen.

Om du dubbelklickar på ikonen Den här datorn vises ett fönster med ikoner för de enheter som finns på datorn.

Det som är bra med Windows 95 är att man kan ändra nästan allt som du vill ha det du kan t ex byta namn på ikonen Den här datorn till Kalle.

3.5
Papperskorgen

Papperskorgen används för att slänga oönskade eller gamla dokument. Du kan radera hela mappar och program genom att dra dessa till Papperskorgen. Om du raderar ett dokument eller ett program av misstag, kan du enkelt återvinna det genom att dubbelklicka på Papperskorgen. Du kan själv välja hur stor kapacitet papperskorgen ska ha.

3.6
Genvägar

Låt oss säga att du snabbt vill komma till filhanteringen i Windows 95. Istället för att dubbelklicka på ikonen Den här datorn och sedan på ikonen för hårddisken, vill du kanske ha tillgång till hårddisken direkt på skrivbordet. Då bör du skapa en genväg.

Att skapa en genväg betyder att man kopierar ikonen för respektive program och placerar ikonen där man vill ha den.

3.7
Avsluta

Längst ned på Startmenyn finns ett alternativ som heter Avsluta. Om du klickar på den så kommer det upp en ruta med tre frågor. Du markera en fråga och trycker Ja, Nej eller Avbryt.

4
Program i Windows 95

4.1
Gamla Programhanteraren och Filhanteraren

I stort sett är alla program som följde med i Windows 3 kvar i Windows 95. De flesta har emellertid förbättras och är skrivna med 32-bitars kod  för att kunna utnyttja Windows 95 bättre. Har du inte alls lust att lära dig det nya arbetssättet i Windows 95 kan du lugnt använda den gamla Programhanteraren och Filhanteraren.

4.2
Snabbgranskaren

När du använder filhanteraren i Windows 95 kan du utnyttja en smart funktion som heter snabbgranskaren för att arbeta effektivare. Med snabbgranskaren kan du förhandsgranska t ex ett ordbehandlingsdokument eller en bild utan att behöva starta programmet som skapade det.4.3
Defrag och Scandisk

Scandisk undersöker om det finns problem på hårddisken. Programmet kontrollerar också att alla filnamn och namn på mappar är korrekta. 
                 Defrag defragmenterar filerna på hårddisken. Med defragmentera menas att alla filer placeras i ordning efter varandra. 

4.4
Paint

Paintbrush som finns inbyggt i Windows 3 har genomgått några förbättringar och har dessutom bytt namn till Paint. Det klarar numera av att hantera bilder som är större än fönstret. Det kan också hämta färger och förstora.

5
Plug and play

5.1
Vad är Plug and play?

I ett multimediapaket ska det oftast installeras ett ljudkort och en CD-ROM-spelare med tillhörande styrkort. Har du tur fungerar allting efter första installationen. Fungerar det inte efter första installationen, slutar det ofta med många sömnlösa nätter.

Räddningen heter Plug and play. Med hjälp av detta behöver du bara skruva i ditt nya tillbehörskort, vare sig det är ett ljudkort eller nätverkskort, och slå på datorn. Datorn känner automatiskt av att ett nytt tillbehör har installerats och installerar drivrutinen för kortet, eller ber dig stoppa  in disketten som medföljer kortet. Sedan är det klart. Det är bara att plugga in kortet och köra.

5.2
Ett praktiskt exempel

Vid installation av tillbehörskort skruvar man bara av locket i en ledig kortplats. När du sedan startar datorn upptäcker Windows 95 att ett nytt kort har installerats och frågar om drivrutinen till kortet ska installeras. Om det inte finns någon drivrutin för det aktuella kortat inbyggd i Windows 95 frågar programmet efter den diskett som följde med kortet. När drivrutinen är installerad är allting klart.

6
Windows 95 i nätverket

6.1
Fler nätverk

Windows 95 kan ansluta till de flesta lokala nätverk och nu blir nätverket mer av en förlängning av Windows 95.

Med Windows 3.11 går det visserligen att ansluta sig till två nätverk, men med Windows 95 blir det möjligt att ansluta sig till fler och begränsningen sitter inte längre i själva Windows.

Dessutom kan du förstås koppla ihop datorer med Windows 95 och Windows för Workgroups 3.11. I ett sådant nätverk delar de ihopkopplade datorerna på resurser som skrivare, CD-ROM-läsare och hårddiskutrymme.

6.2
Nätverk med dedicerad server

I ett nätverk där ett antal datorer är uppkopplade mot en central dator kallas för server. I nätverk med en dedicerad server kan servern spela en mängd olika roller. Det vanligaste är att servern lagrar filer som ska var tillgängliga för alla som är anslutna till nätverket. Servern fungerar då som en extra hårddisk, det vill säga den för en egen enhetsbeteckning, och är tillgänglig för alla i nätverket.

6.3
Peer-to-peer-nätverk

I ett peer-to-peer-nätverk finns det inte någon server ansluten. I stället kopplas alla datorer i nätverket ihop och alla kan använda varandras  resurser, det vill säga saker som finns på hårddiskarna.

Fördelen med ett peer-to-peer-nätverk är framförallt att utrustningskostnaden kan hållas nere. Eftersom alla användare kan utnyttja varandras datorer och skrivare, det enda som behövs är egentligen nätverkskort i varje dator och en programvara för  peer-to-peer-nätverk, t ex Windows 95.

6.4
Dela resurser i ett Windows 95-nätverk

Fördelen med ett peer-to-peer-nätverk är att man kan dela med sig av en resurs till sina medarbetare. En resurs kan vara antingen en katalog eller en skrivare. Faxmodem kan inte längre delas mellan användare i Windows 95, något som gick i Windows för Workgroups 3.11. 

Det är både en ekonomiskt och praktisk fördel att alla användare kan dela på en skrivare som är ansluten till någon av datorerna i nätverket.

7
10 tips

1. Om du har öppnat flera fönster via Den här datorn kan du enkelt stänga allihop genom att hålla ned skifttangenten när du dubbelklickar på mappikonen längst upp till vänster i fönstret eller x-ikonen.

2. Ett snabbt sätt att se ett objekts Egenskaper är att hålla ned Alt- tangenten samtidigt som du dubbelklickar på objektet.

3. Windows 95 kan öppna fönster på två sätt, antingen öppnas ett helt nytt fönster eller så visas nytt innehåll i ett och samma fönster. Håll bara ner Ctrl-tangenten samtidigt som du öppnar en mapp genom att dubbelklicka.

4. Om du vill ha rörliga ikoner så dubbelklicka på ikonen för Mus i Kontrollpanelen. Öppna fliken pekare. Markera en markörtyp och välj därefter bläddra. Välj en ikon och tryck öppna och verkställ.

5. Klicka med höger musknapp någonstans i Aktivitetsfältet. Då visas en dialogruta där du kan ställa in hur Aktivitetsfältet ska fungera.

6. Du kan flytta Aktivitetsfältet genom att ta tag i det med muspilen och dra det någon annan stans på skärmen.

7. Ta tag i kanten av Aktivitetsfältet med hjälp av muspekaren och öka storleken  genom att dra i det.

8. Om du har ett minimerat program i Aktivitersfältet kan du öppna fönstret genom att dra en tillhörande arbetsfil över ikonen och hålla den kvar där. Programmets fönster kommer att öppnas så att du kan släppa arbetsfilen i det öppnade fönstret.

9. Dubbelklicka på tiden som syns nere till höger i Aktivitetsfältet så visas både en kalender och en klocka.

10. Om du vill hoppa till en mapp närmare rotnivån kan du helt enkelt trycka på backstegstangenten.
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