Robinson Crouse

Boken jag har läst heter Robinson Crouse och är skriven av Daniel Defoe. Robinson Crouse gavs först ut i England år 1719 med orginaltiteln The life and strange surprising adventures of Robinson Crouse, men den boken jag läste gavs ut av Tidens Förlag i Sverige år 1950. Jag tror att det finns en andra del till boken, för på första sidan står det ”Denna utgåva av Defoes Robinson Crouse är översatt av Knut Stubbendorff och omfattar hela första delen, vars första upplaga…”. Dessutom slutar boken med ”Allt detta, tillsammans med en del häpnadsväckande episoder under de äventyr, som kom på min egen lott de följande tio åren, får jag kanske en annan gång ge en närmare skildring av.”. Därför antar jag att det finns en andra del till Robinson Crouse, som handlar om hans liv efter han kommit från ön.

Boken handlar om Robinson Crouse, född år 1632, som är en äventyrslysten man som gärna vill ut på havet och segla. Robinson tror till en början inte speciellt mycket på Gud och läser inte Bibeln, men när olycka efter olycka drabbar dom fartyg han seglar med och när han till sist är den enda överlevande från dessa fartyg inser han att det måste finnas någon slags gud som har beskyddat honom. Därför blir han högst troende under sitt händelserika liv på den nästan helt öde ö, på vilken han tillbringar 28 år av sitt liv. Boken är spännande, men ibland när det faktiskt inte händer någonting utan författaren bara beskriver, kan det bli väldigt tråkigt att läsa. Senare inser man att beskrivningarna är nödvändiga för att den mer spännande handlingen ska fungera på rätt sätt. Förutom Robinson Crouse finns det egentligen ingen riktig huvudperson i boken, eftersom den är skriven i förstaperson och handlar om Robinsons liv.

Robinson Crouse är mycket bra skriven, med bra, men ibland lite för komplicerad meningsbyggnad med många kommatecken. Boken innehåller många detaljerade beskrivningar, så att man verkligen får en bild av allt som händer och hur det ser ut. Tyvärr är det vissa saker som han inte beskriver tillräckligt tydligt, så därför kan man få lite svårt med att föreställa sig vad som händer vid vissa ställen i boken. Det finns inte alls många dialoger, eftersom huvudpersonen Robinson Crouse är ensam i en stor del av berättelsen. Eftersom handlingen utspelas på 1600‑talet och boken skrevs på 1700‑talet kan det vara ganska svårt att förstå en del ord som har med fartyg och segling att göra, och dessutom ingår tre olika sorters valutor i berättelsen och man vet inte hur mycket dom är värda, eller om han är rik eller inte.

