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Inledning!

En laser är ett (oftast) rött ljus. Så mycket vet de flesta om lasern, men det finns mycket mer!

Ordet laser är en förkortning av Light Amplification by Stimulated Emission som på svenska betyder ”ljusförstärkning genom stimulerad utsändning av strålning”. Skillnaden mellan vanligt ljus och laserljus är att en vanlig glödlampa skickar ut ljus i flera våglängder, åt flera olika håll, medan ljuset från en laser skickar ut exakt samma våglängder och är helt parallell. Ljuset kan vara blått/grönt/lila o.s.v. men är oftast rött.

Lasern uppfanns av Theodore Maiman. Här är hans beskrivning av sin laser:

” Mediet i laser är en konstgjord rubinstav, ca 15 cm lång och med en diameter på ungefär 1 cm.  Den ena kortändan är helförsilvrad vilket gör den reflekterande. Den andra kortändan, den ifrån vilket ljuset ska komma, är halvförsilvrad. Detta betyder att den kommer att släppa igenom hälften av allt det ljus som träffar den, och reflekterar den andra hälften.”

Det finns många olika typer av lasrar, t ex halvledarlaser, vätskelser, kristallaser och gaslaser.

Om man ska få ut ett rött/blått/grönt o.s.v. ljus från en laser så belyser man mediet, som är det ämne som ska sända ut laserljuset, med ett ljus av den kortare våglängden som ofta är grönt. Då atomerna i mediet träffas av det gröna ljuset hoppar elektronerna till det tredje lediga skalet och ligger där under en väldigt kort tid och sedan faller det tillbaka till det andra skalet. Sedan faller elektronerna tillbaka till det första skalet och det är då ljuset utsänds från atomen i form av en röd ljus-slinga. Alla elektroner hoppar till det tredje skalet samtidigt och därför kommer det att ha samma våglängd.

Ett exempel på hur en laser fungerar kan man jämföra den med rundgång mellan mikrofon, högtalare och förstärkare. En förstärkare förstärker ett ljud 10000 gånger och om mikrofonen kommer för nära högtalare plockar den upp ljudet som kommer ur högtalaren, därmed rundgång. Ljudet förstärks med förstärkningen gånger det som plockas upp av mikrofonen. Alltså är laser en slags rundgång för ljus.

Lasern kan användas som mätinstrument och kallas då ”Laser radar”. Lasern är parallell och kan färdas långt och fortfarande vara samlat. Man skickar iväg en impuls av ljud och mäter sedan hur lång tid det tar för den röda strimman ljus att komma tillbaka. Ljuset färdas 300 000 km på en sekund, så det går inte att mäta med laser på korta avstånd. Laser radarn kan därför bara användas på avstånd längre än 500 m. Nu används oftast avståndsmätning med en annan metod, den kallas triangulering och är mycket noggrannare och det går dessutom att mäta avstånd ner till 1 cm.

Lasern för individen!

Lasern är viktig för individen. Vid vissa operationer används lasern. Laserstrålen kan fokusera sig på en liten punkt och bränna bort t ex leverfläckar, istället för att skära med skalpell. Lasern bränner upp till ca 8000°C.
Många människor med små synfel eller ögonsjukdomar som grönstarr, kan botas med hjälp av laser. Men innan lasern uppfanns var det svårare att bota små synfel, då var man tvungen att använda skalpell. I början av seklet gjordes det ett försök i ryssland att bota närsynthet och långsynthet genom att skära bort en bit av hornhinnan i ögat och därmed förändra ljusbrytningen i den. Tyvärr var det väldigt riskfyllt, eftersom man var tvungen att lita på att läkaren inte skar bort för lite eller för mycket av hornhinnan, och om det hände kunde inte patienten se längre. Men under 80-talet utvecklades tekniken och man använde lasern. Den heter excimerlaser, som är en laser som ger ultraviolett ljus, och eftersom den styrdes av en dator var den betydligt stadigare än en rysk läkares hand.  Eftersom det var mycket säkrare och bättre har det blivit allt mer vanligt under 90-talet. Det kan också gå fel med laser, det är inte 100% säkert att man bränner bort rätt mängd av hornhinnan, så synfelet kan bli större. 

Det går inte att göra kirurgiska ingrepp men hjälp av lasern. Det är de s.k. ”laserklinikerna” som säger att dom kan använda lasern till att bota ryggont o.s.v. har fel, det är enbart bluff. De som har prövat att använda lasern mot ryggont o.s.v. tycker att dom har blivit bättre, men om personen är skeptisk så fungerar det inte.  Laser som ”klinikerna” får använda ska inte vara starkare än 5 milliwatt. Inom ögonkirurgin använder man en laser på 10 milliwatt, om man använder en sådan laser mot en människas rygg känns det inte så mycket, ungefär som om man håller en tändare 20 cm från ryggtavlan (vid sidan om). 

Lasern gör de små hålen på cigarettpapper så att mängden tjära i cigaretten håller sig på en låg nivå. Man gör också hål i toppen på nappflaskor med lasern.

Man kan operera med lasern, det blir inte blodigt som det skulle bli med skalpell. Man opererar känsliga organ och kan förstöra cancertumörer.

Lasern för samhället!

Den vanligaste lasern är halvledarlasern. Halvledarlasern är en laser som inte har en perfekt strålkvalitet och förekommer i saker som har ett lågt pris eller har begränsat utrymme, som t ex CD-spelare, butikskassor och laserskrivare.

Lasershower är vanliga till konserter, te x U2 hade en konsert i Sverige där dom hade en lasershow, med olika färger. Laserns ljus behöver inte bara vara rött, det kan vara flera olika färger.

Man har också utvecklat en leksak som kallas laserpekare. Men den är inte helt ofarlig, det har hänt att en pojke har fått en laserstråle i ögat av en kompis. Pojken hade dessutom glasögon som förstärkte ljuset. Han blev inte blind, men det kunde han blivit om det gått riktigt illa, därför ska man inte göra en leksak av något som kan skada människan. Man kan dock inte bränna någon på huden med den.

Militären använder sig av lasern. Då artilleripjäser gjorde det möjligt att skjuta stora mängder sprängämnen på ett speciellt mål ville man kunna skjuta med mer precision. Det var lasern som gjorde det möjligt. Men om man satt i ett flygplan och skulle sikta på ett speciellt mål var det dock mycket svårt att träffa, eftersom planet rörde sig hela tiden. Innan Gulfkriget bröt ut och lasersiktet som dom använde i det kriget fanns det ett annat system. Det kallades ”Paveway systemet”, man belyste målet med en radarstråle och en sensor i bombspetsen fångade sedan upp strålningen och navigerade efter den. ”Paveway systemet” togs i bruk 1967 och finns fortfarande kvar i mycket gamla bombplan. Nu används modernare metoder.  Lasersikte finns också på pistoler och andra vapen, vilket gör det mycket enklare att se så att man skjuter rätt. Lasersiktet används i krig, men är mest känt (för ungdomar) inom dataspel, där man ska skjuta på fienden och undvika att bli skjuten. Lasern medför inte bara positiva saker, utan gör det lättare att träffa och döda andra människor. 

Man kan också använda lasern till att skära i bl.a. titan, keramik, rostfritt och stål. Den hettar upp materialet och när den når en viss temperatur så smälter materialet eller blir till gas. Laserstrålen är väldigt tunn och det är lättare att gör detaljer som tidigare varit omöjliga om man inte använde andra långsammare och dyrare metoder. 

Man kan också använda laser för håltagning i t ex diamanter. Att göra de små hålen är det lasern är bäst tillämpad för, eftersom strålen är så smal. Det behöver bara ta några få sekunder att göra det klart men om man skulle göra det manuellt så kan det ta dagar, men tack vare lasern går det jätte lätt, smidigt och fort.

Men det har sina nackdelar. Om man använder hög effekt så kan materialet smälta eller förgasas, vilket självklart inte är bra om det skulle vara något dyrt. 
Lasern för miljön!

I sig gör inte lasern varken gott eller ont för miljön, men om man tänker på vad det används till så ser man vissa bra och dåliga saker.

I krig används som jag tidigare skrivit lasern som sikte, och följderna av ett krig kan vara förödande. Marken är uppriven och miljön är totalt förstörd.

Lasern tar inte bara hål i t ex diamanter och metaller, utan också tar hål till munstycken till sprayflaskor och även mjuka ämnen som gummi och papper. Man använder drivgas i sprayflaskor för att få ut innehållet, och drivgasen är inte bra för ozonlagret. Nu för tiden är drivgasen miljövänlig, så man kan använda sprayflaskor utan att ha dåligt samvete. 

Man kan med hjälp av lasern mäta luftföroreningar. När lasern passerar genom luften så kommer den att förlora sin skärpa och genom det så kan man utläsa på vilket sätt luften är förorenad. Det kan vara föroreningar som t ex kolutsläpp. Med hjälp av lasern så kan man alltså se om det är några luftföroreningar och sedan hitta på ett sätt att stoppa det.

Sammanfattning:

Lasern är både bra och dålig. Lasern kan vara livsviktig och samtidigt dåligt, lasern är bra för de sjuka, men inte bra för människor i krigsutsatta länder. Lasern siktar, bränner och botar men kan inte användas som ett vapen, tack och lov, för då skulle kanske fler och fler dö bara för att någon mördare vill ha roligt utan kniv eller pistol. Om vi inte hade lasern så skulle nog världen fortsätta att snurra, men kanske inte lika fort.

Skrivet av Sara Forslund VT-2001

Källförteckning:

http://hem.passagen.se/bear71/laser/lasercut.html
http://www.mvgplus.com/section.asp?intSectionID=-1&strQuery=laser
http://www.iva.se/pristagare/svanberg.html
http://www.iva.se/bilder/akzo_fakta.gif
http://www.iva.se/pristagare/edner_svanberg.html
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