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Solceller
1954 utvecklade Chaplin, Fuller och Pearson de första solcellerna. Sedan dess har utvecklingen bara gått framåt.

För att en solcell ska kunna tillverkas behövs halvledarmaterialet kisel. 

För att få råvaran till framställningen måste man låta kiselråvaran renas från alla främmande grundämnen, så att bara kislet blir kvar. Denna reningsprocess äger rum i specialkonstruerade ugnar, där kislet hettas upp till 1400ºC. Värmen gör att man lättare kan skilja ut rest-produkterna. Resultatet av upphettningen blir en lång svart kiselstav, som sedan sågas till lövtunna skivor.

Kiselstängerna sågas sedan till lövtunna bitar. På ovansidan av detta skikt lägger man på ett tunt skikt av fosfor och på undersidan ett tunt skikt med bor.

Mellan de här skikten uppstår det en elektrisk laddning när solen lyser på solcellen. Den elektriska laddningen tas upp genom ett mönster av nickeltrådar.

De långa renings- och konstruktions processerna är en av anledningarna till att solceller är så dyra att tillverka. 

Det finns tre stora problem med solceller:

· Kostnaden - En solenergianläggning är mycket dyr att bygga. Men när den väl är bygg så har den nästan ingen driftkostnad. Det är precis så att man tjänar in produktions kostnaden på dom 10år som en solcell är i gång. I varmare länder så tar det mindre tid innan man tjänat in de investerade pengarna.

·  Ytan - Det går åt många kvadratmeter med solfångare för att ge el till ett hus. Man får inte in särskilt mycket energi per kvadratmeter.

Talar vi om att globalt gå över till solenergi handlar det om många miljoner kvadratkilometer! Heltäckning av flera länder skulle krävas.

· Lagringen - För att solenergi ska bli mer än ett marginellt tillskott till vår 

energiförsörjning måste energin lagras i stor skala. Det går att bygga värmelager - en vattentank eller stenmagasin som värms upp med solfångare - men de blir med nödvändighet stora och dyra. Under vinterhalvåret så kan denna värme bli svårare att lagra eftersom det blir kallare då. 

Att lagra elektricitet är ännu svårare. Den får omvandlas till andra former om den ska lagras. En möjlighet är att lagra den som vattenkraft - solenergin används för att driva en pump, som pumpar vatten uppför en kraftverksdamm, och när man sedan vill ha ut elektriciteten får vattnet rinna ner genom vattenkraftverket på vanligt sätt. 

Kemisk lagring också möjlig - solelektriciteten används för att framställa ett bränsle, t.ex. vätgas genom elektrolys, och vätgasen kan sedan användas som energikälla som kan ersätta de sinande fossila bränslena.

Slitage
Solceller är mycket hållbara. Solceller har en livstid på minst tio år. Det är tillverkarnas minimumgaranti. Det finns två olika typer av slitage på solceller:

Vind-väderförhållanden belastar solcellerna, det gör så att den ram solcellerna skyddas av går sönder med tiden och det är slutet för solcellerna.

Det kan också vara halvledarmaterialet, kisel som kommer att försvinna helt. Solcellerna kan fungera i flera år utan tillsyn, men ackumulatorn har bara en livstid på ca fem år med bra underhåll.

Man kan också använda vanliga bilbatterier till solkraftverk, men det är betydligt sämre.

Efter 10-20 år håller ramen runt en solcell på att slitas ut av vädret och 

det mesta av halvledarmaterialet kisel är borta.
Hur ett solkraftverk fungerar.
Det finns flera olika slags typer av solkraftverk:

Det finns ett system som reflekterar solens strålar till en mottagare högt uppe i ett torn. Det är flera hundra eller tusen speglar som reflekterar solstrålarna till tornets mottagare. I mottagaren förvandlar solljuset vatten till ånga, som driver en turbin då alstras ström.

Ett sådant solkraftverk finns i Kalifonien i USA.

Man kan också använda speglar på det sättet att man låter fokusstrålen träffa ett rör fullt med olja. Oljan värms upp till 3000 C och värmer i sin tur upp vatten till vattenånga som driver en ångturbin.

För att fånga solstrålarna används idag parabolantenner. En stor parabol täcks då med flera speglar som riktar solstrålarna mot en mottagare som sedan omvandlar dem till ström.

Ett annat solkraftverks system består av tre delar: Ett antal solpaneler, en daldningsregulator och en ackumulator.

På en solpanel finns det ett antal solceller. Varje solcell ger en spänning på 0,5 V när solstrålarna träffar den.

Strömmen från solcellen är beroende på hur stor yta cellen har samt hur stark solstrålningen är. Strömmen som uppkommer från solcellerna leds till en ackumulator. Ett batteri som kan lagra strömmen.

Från ackumulatorn tas ström till det man vill driva. Ackumulatorn lämnar ström även när solen inte lyser, den laddas under perioder med överskottsenergi. Solenergi kan på detta sätt lagras.
Kort fakta om solkraftens användnings-områden
Solkraft kan användas inom många områden:

Den största delen används till villor och bostadsområden, där kompletterar solkraften vanlig uppvärmning, eller så driver solkraften hela bostads området eller villan.

Det finns också platser där solkraften driver ett helt område med sjukhus, skolor, gatubelysningar och bostadsområden. Ett sådant system finns bl.a. i Australien.

Solen kan även driva flygplan. Soldrivna flygplan kan flyga på höjden av 1000 meter.

Ett sådant plan har flygit över Engelska kanalen.

Det finns också soldrivna bilar. Bilar som drivs med solenergi kan uppnå höga hastigheter. Solenergin används också för att driva ventilationssystem på bilar. 

Vissa miniräknare, bevattningsanläggningar och fyrar ute till havs drivs också av solenergi.

I Japan har man utvecklat en tandemcykel som har solceller på ett tak över cyklisterna. Energin som uppkommer från solcellerna ska driva en hjälpmotor som hjälper till i uppförsbackarna.

Det planeras också att bygga en rymdfarkost, som delvis ska drivas med hjälp av solens kraft.

Framtidens rena energi

Inom en snar framtid ska vi kunna värma upp våra hus, med hjälp av energi från rymden. Energin ska man få fram med energisatelliter. Dessa satelliter är stora avlånga plattor, som cirkulerar runt jorden i en bestämd omloppsbana och tar upp solens energi ute i rymden. Solens energi omvandlas till elektricitet, som i sin tur görs om till mikrovågor. Mikrovågorna sänds sedan ner till en mottagarantenn på jorden.

I antennen ombildas energin från mikrovågorna till elektricitet, som sänds ut till konsumenterna. 

Att bygga en energisatellit kommer att bli mycket dyrt, men man kommer därefter kunna utvinna energi i upp till hundra år. Byggandet av en energisatellit kommer utan jämförelse att bli det största ingenjörsprojektet världen någonsin upplevt. Satelliterna skall byggas ute i synkronbanan, 36 000 kilometer över ekvatorn. I denna bana är omloppstiden 24 timmar och det betyder att satelliten alltid står stilla över samma punkt på jorden. En energisatellit kommer att bli mycket stor, normalt omkring tio kilometer lång och fem kilometer bred.

Det kommer att ta 500 man ett år att bygga satelliten. Kostruktionen kommer bestå av ett aluminiumskelett belagt med solceller.
Slutsats
Vi  tycker att solkraft är bra både i miljösynpunkt och ekonomiskt i framtiden.

Det är därför nödvändigt att satsa mycket forskning för framtida bruk.

Forskningen har ju redan nu gjort det möjligt att i framtiden ha solceller i rymden, där de inte tar upp någon plats.

En ny billigare och bättre solcell, har forskarna också kommit på.

Vi tror på att solenergin kommer att betyda mer i framtiden. 
Solenergin är en energikälla som rimligtvis har en lysande framtid. Men idag har den ett antal praktiska problem som inte har funnit helt tillfredsställande lösningar. Forskning pågår, och mer forskning behövs, för på mycket lång sikt är solenergin en av de få energikällor som kan ge oss energi på dagens nivå. 

Miljöeffekterna av solkraft ganska små. Det är just den stora yta som behövs, där inget kan växa. Talar vi om att täcka hela Sahara med solceller får vi också börja fundera på vad som händer med klimat och vädersystem om vi flyttar runt energi i den skalan... men det är ju (tyvärr kanske) ett ganska avlägset problem idag. Dessutom är solceller inte särskilt miljövänliga att tillverka.
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Solenergi 

Från solen får vi ett årligt energiflöde som är omkring 30000 gånger större än vår energianvändning. Om vi bara kunde utnyttja en hygglig bråkdel av solskenet skulle vi ha energi så det räcker för all överskådlig framtid. Tyvärr är det inte så alldeles enkelt att utnyttja den i stor skala. Det finns visserligen mycket energi att ta av, men den är utspridd över hela jordytan, och dessutom bara tillgänglig när solen behagar skina. Det faktiska energiflödet handlar om knappt 1 kW per kvadratmeter i klart solsken, eller 800 - 1000 kWh per år och kvadratmeter i Sverige i genomsnitt.

De metoder som finns att utnyttja solenergi kan delas upp i tre klasser:

1. Solvärme, icke-koncentrerad. Solljuset utnyttjas direkt för att värma upp något, utan hjälp av speglar e.d. Energi fås ut i form av "ljummen" värme, lagom för att värma bostäder eller hushållsvarmvatten. Vanliga plana solfångare hör hemma här, liksom den solvärme som byggnader passivt absorberar. En solfångare av den här typen består i sin enklaste form av två skivor, en ljusabsorberande i botten, och en glasskiva överst. I utrymmet mellan skivorna, som blir som ett platt växthus, får vatten eller luft cirkulera och värmas upp av solskenet som absorberats av den undre skivan. Den här typen av solfångare går bra att ha på t.ex. hustak, där det uppvärmda vattnet leds ner för att värma huset. Solfångare kan ge ett bra tillskott till bostadsuppvärmning, men har, liksom annan solenergi, det problemet att den mesta energin fås under den varma årstiden, när uppvärmningsbehovet är minst.

2. Solvärme, koncentrerad. I en koncentrerande solfångare används konkava speglar för att fokusera solljuset från en större yta på en liten solfångare. Med den här metoden kan mycket höga temperaturer uppnås, upp till ett par tusen grader, men i praktiken används den oftare till att koka vatten i en ångpanna, som sedan får driva en ångturbin och ge elektricitet. Det här är ett relativt enkelt sätt att generera elektricitet i stor skala från solenergi, och det finns ett par försöksanläggningar som fungerar ganska bra. Med dagens energipriser är metoden inte ekonomiskt konkurrenskraftig, men den bör kunna bli det inom överskådlig framtid. Sannolikt den bästa lösningen för sol-elproduktion i sådan skala att det ger ett märkbart tillskott till det allmänna elnätet.

3. Solceller. En solcell är en liten skiva av något halvledarmaterial (finns många olika, men kisel torde vara vanligast), som direkt omvandlar ljus till elektricitet. Inga problem med speglar, ångpannor, pumpar, turbiner, bara lys på skivan och det kommer ut ström -- låter mycket behändigt, eller hur. Är också mycket behändigt för en del småskaliga tillämpningar -- problemet är att de här solcellerna är dels inte särskilt effektiva, 10% är normalt och 20% exceptionellt, och dels ganska dyra. Priset per kWh elektricitet blir därför högt. Det här är dock ett område med snabb teknisk utveckling, och vi kan förvänta oss mer konkurrenskraftiga solceller i framtiden, åtminstone för tillämpningar där det allmänna elnätet inte är lättillgängligt.. 

Det finns alltså ett antal olika sätt att utvinna solenergi, som alla fungerar hyfsat. Det finns dock tre problem som de här metoderna har gemensamt, och som vi redan har berört lite:

 Kostnaden -- en solenergianläggning är mycket dyr att bygga i förhållande till vad man får ut, även om driftskostnaden är liten. 

 Ytan -- energiflödet per kvadratmeter är ju ganska måttligt, och det går åt många kvadratmeter för att ge el till ett hus. Och talar vi om att globalt gå över till solenergi handlar det om många miljoner kvadratkilometer! Heltäckning av flera länder...

 Lagringen -- solen skiner bara på dagen, och vid våra breddgrader mest på sommaren. Om solenergi ska bli mer än ett marginellt tillskott till vår energiförsörjning måste energin lagras i stor skala. Och att lagra energi i ett halvår med måttliga förluster till rimliga kostnader är ett svårlöst problem. Det går att bygga värmelager -- en vattentank eller stenmagasin som värms upp med solfångare -- men de blir med nödvändighet stora och dyra, och lämpar sig därför bara för tätbebyggelse. Att lagra elektricitet är ännu svårare. Den får omvandlas till andra former, med åtföljande förluster. En möjlighet är att lagra den som vattenkraft -- solenergi används för att driva en pump, som pumpar vatten uppför en kraftverksdamm, och när man sedan vill ha ut elektriciteten får vattnet rinna ner genom vattenkraftverket på vanligt sätt. Kemisk lagring kan också tänkas -- solelektriciteten används för att framställa ett bränsle, t.ex. vätgas genom elektrolys, och vätgasen kan sedan användas som energikälla, och det är nog ingen dum lösning alls när det gäller att ersätta fossila bränslen med något sundare.

Solenergin är en energikälla som rimligtvis har en lysande framtid. Men idag har den ett antal praktiska problem som inte har funnit helt tillfredsställande lösningar. Forskning pågår, och mer forskning behövs, för på mycket lång sikt är solenergin en av de få energikällor som kan ge oss energi på dagens nivå. 

Miljöeffekterna av solkraft är minimala. Det enda är just den stora yta som behövs, där inget kan växa. Talar vi om att täcka hela Sahara med solceller får vi också börja fundera på vad som händer med klimat och vädersystem om vi flyttar runt energi i den skalan... men det är ju (tyvärr kanske) ett ganska avlägset problem idag. Dessutom är solceller inte särskilt miljövänliga att tillverka, med mycket utsläpp av lösningsmedel och annat.

