Vindkraft
Sverige har en riklig tillgång på både vattenkraft och kärnkraft. Varför skall man då satsa på vindkraft?

Orsakerna är både politiska och tekniskt- ekonomiska. 

Eftersom vi en dag kommer att avveckla kärnkraften enligt folkomröstningen så måste vi hitta en ersättande energikälla.

Huvudalternativet som ersättande kraftkälla är koleldade kraftverk och vind,sol,våg,flis och torv.

Ett koleldat kraftverk smutsar ner mycket och kostar också en hel del, därför är det andra alternativet ett mycket stark tävlande alternativ för att ersätta kärnkraften.

Sverige har också mycket bra förutsättningar för vindkraft eftersom ” vi ” ligger inom västvindsbältet och har därmed mycket goda vindförhållande.

Den bra tillgången på vattenkraft är också viktig när det gäller att utan förluster ta emot den ibland nyckfulla vindkraften.

NEs vindkraftprogram.

När Nämnden för energiproduktionsforksning ( förkortas ”NE” ) bildades 1975. Blev ett av deras första uppdrag att ta över vindkraftprogramet som just inletts av styrelsen för teknisk utveckling.

Målet blev att senast 1985 ge uppgifter om kostnader och övriga förutsättningar för ett beslut om utnyttjande av vindkraft för elproduktion.

Man gjorde studier och försök och det byggdes en försöksanläggning under 1977. Kostnaden för denna försöksperiod som varade i tre år var 21 miljoner kronor.

Försöken var mycket positiva och man fick tillstånd att starta två nya fullskaliga projekt för en kostnad av 97 miljoner kronor samtidigt som den första prototypen fortfarande var i bruk.

1981 togs de två stora prototyperna i drift och utvärderades. Kostnad 160 miljoner.

Total kostand 460 miljoner kronor.

Idag omfattar det Svenska vindkraftprogrammet Nogersund ( Blekinge ) , Avvika  och Näsudden 

( Gotland )

Olika tekniker och storlekar.

Under testperioderna kom man fram till att man skall använda större aggregat. Detta beror på att man måste utnyttja de vindrika områdena så mycket som möjligt.

Eftersom det finns begränsade områden med goda vindförhållanden, där det är möjligt att få tillstånd att lokalisera vindkraftverk.

Det kommer med all säkerhet dock finnas olika tekniker och storlekar för olika lokala förutsättningar i framtiden.

Till havs finns det större vindförhållande men samtidigt är det dyrare att bygga till havs och kostnaderna för drift och underhåll ökar. 

I Sverige drivs för närvarande det första projektet i världen med ett havsbaserat vindkraftverk.

Vindenergi från solen.

Solens värme ger olikheter mellan olika platser och det uppstår variationer i lufttrycket som i sin tur sätter luften i rörelse.

Människan har använt vindenergi sedan mer än 3000 år tillbaks i tiden. 

I Sverige brukades vinden i väderkvarnar på 1200 talet och senast under andra världskriget så användes vindkraft i liten skala på gårdar för att ge belysning.

Vindrikare på vintern.

Vindkraftverk är i drift när det blåser mellan 6 m/s och 25 m/s. I bra vindkraftlägen innebär detta att ett vindkraftverk är igång 6000 timmar av årets 8760 timmar, dock med varierande effekt.

Vinterhalvåret är vindrikare vilket är bra eftersom det är då man behöver mer el.

Jämna ut variationer.

Vindhastigheten bestämmer hur stor produktion ett vindkraftverk kan ge. Eftersom vinden ändrar sig hela tiden måste man samköra vindkraftsproduktionen med det övriga kraftsystemet för att utjämna variationerna. I det Svenska systemet ingår en stor andel vattenkraft som kan regleras tillräckligt snabbt för att kunna ta hand om en relativt stor andel vindkraftproducerad el. Om man ska använda vindkraft för lokal produktion så måste man ha någon form av lagringssytem. Detta innebär dock tillkommande kostader.

Hur ett vindkraftverk är uppbyggt.

Ett vindkraftverk består huvudsakligen av följande.

Turbinbladen.

De 35 meter långa bladen är uppbyggda av en bärande balk av svetsat stål med fram och bakkanter av glasfiberarmerad plast.

De roterar med ett konstant varvtal av 25 var/min vilket ger bladspetsen en hastighet av 360 km/h.

Nav och Maskinhus.

Bladen är fästade till turbinaxel med ett nav. Turbinvartalet växlas upp till generatorns 1500 varv/min med hjälp av en växel som kallas planetväxel.

Kontrollsystemet.

Det datorbaserade kontrolsystemet medger att vindkraftaggregatet körs obemannat. Mellan 6 och 12,5 m /s ger vindkraftaggregatet den effekt som kan tas ut ur vinden. Över 12,5 m /s vindstyrka begränsas effekten till de 2000 kW som anläggningen dimensionerats för , den överskjutande effekten ” spills ” genom att bladen vrids undan. Över 21 m /s så tas anläggningen ur drift för att inte utsättas för allt för stora påkänningar.

Tornet.

Tornet är glidformsgjutet av betong till en höjd av 70 meter. Det står på ett tungt betongfundament. I tornets nedersta tre våningar finns 120 m2 (kvadratmeter) för kontrollrum, datorer och personalutrymmen.

Tekniken jämförs.

Anläggningarna vid Näsudden och Maglarp utnyttjar på ett flertal områden olika tekniska lösningar. Bland de viktigaste skillnaderna som kommer att utvärderas mot varandra kan följande nämnas.
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asynkrongenerator
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Man antecknar också alla uppgifter om t.ex. grannars reaktioner , tv sändningar , fåglars flytt och växtriket. Man har också alla möjliga olika sorters mätinstrument på plats för att mäta t.ex. ström, effekt, temperatur, fuktighet, isbildning m.m. .

Man har nu också satt ut mer än 100 master för att mäta vindstyrkan och därmed kunna hitta nya platser att placera vindkraftverk på.

Miljöhänsyn
Varje tekniskt aktivitet medför större eller mindre påverkan av omgivningen i form av störning av det ekologiska systemen samt riskor och andra olägenheten för människor.

Den samhälleliga vinsten bör vägas mot graden av ekologisk störning och risker för individerna i aktiviteten.

Man bör ställa frågan: Finns det en alternativ teknik och är den bättre ur miljösynpunkt.

Vindturbiner används mest för att framställa elektriskt energi. Vindturbintekniken bör därför jämföras med andra metoder för framställning av elektrisk energi. Jämförelsen omfattar många aspekter med kortsiktiga och långsiktiga värderingar. De följande är en kortfattad översikt av miljöhänsyn i samband med vindturbinteknik.

· Ekologiska störningar

Naturintrång

Fågelskador

Buller

· Risker för människor

under tillverkningen

under drift

· Estetiska synpunkter

· Olägenheten

Störning av korta radiovågor

Hinder för flygplan vid lågflygning

Fågelskador
De finns risker för fågelskador p.g.a. propellrarnas höga hastigheter. De rör sig om 50 till 100 m/s                             ( 180-360 km/h ).

Det är mer än svalans flyghastighet.

Buller
Spetshastigheten hos vindturbinens propellrar är hög och då finns det risker för buller. Men propellern görs med gynnsam form och fina ytor, för att verkningsgraden skall bli hög. De medför också att bullernivån blir låg. På 100 m avstånd från en stor vindturbin överträffas propellerbullret av vindens sus i närstående träd. Kuggväxeln och elgenerator ger också buller. En motorväg är därför mycket mer bullerstörande för djurlivet än många stora vindturbiner. Med några 100 m avstånd till bebyggelse är bullerstörningar helt eliminerad för människor. Små vindturbiner för villavärming har lägre bullernivå och kan sättas upp i husets närhet utan risk för bullerstörningar. 

Men att sätta upp masten direkt på huset är ej att rekommendera.

Risker under drift

Det är en påtaglig risk att vistas i närheten av en kraftledningsstolpe under oväder. Vistelse i närheten av en vindturbin innebär en jämförbar risk. Därför bär det finnas varningsskyltar vid vindturbinens mast. En annan risk är nedfallande isbark vid väderlek som främjar isbarksbildning. Under det fåtal timmar av året isbarksbildningen är svår, stannas vindturbinen. Under provdriften av de första exemplaren av en nykonstrurerad vindturbin kan oförutsedda händelser inträffa. Ett proppelerblad kan t.ex. brista och slungas iväg upp till 100m från vindturbinen. Vid provdrift bör därför särskilda skyddsåtgärder vitas. 

Störningar av radioförbindelser

P.g.a. att propellern utgör en rörlig yta, så kan det hända att radioförbindelserna mot korta vågor störs. 

De är liten risk att det blir störningar om proppelerbladen är tillverkade av icke elektrisk ledande material t.ex. trä och glasfiberplast. 

Hinder för flygplan vid låg flygning

för flygplanen om inte vindturbinerna finns i närheten av en flygplats. De rekommenderade flyghöjderna är större än vindturbinernas höjd så vindturbinerna skall inte vara nått bekymmer

