                                  Big Bang 

Människorna har många gånger under den tid vi funnits till ändrat uppfattning om Universum och hur det skapades. Från början såg man sol, måne och stjärnor som ett slags gudar. Men under dom senaste århundraden har det kommit fram många teorier om hur Universum bildades. Men dom glömdes sedan bort efter en tid. Idag accepterar de flesta vetenskapsmän den s k Big Bang – teorin. Den innebär att all materia som fanns i rymden en gång var så ofattbart sammanpackat. Plötsligt exploderade det tät-packade materialet ut åt alla håll. Universum började då att växa, som om en väldig ballong hade börjat blåsas upp. Detta hände för 15-20 miljarder år sedan. Några hundra miljoner år efter smällen började stjärnor och galaxer bildas. 

Händelsen kallas Big Bang, som betyder, den stora smällen. Universum växer fortfarande. Det kan man bl a se genom att mäta hur galaxer rör sig ifrån varandra. Under Universums första tid fanns ingen materia liknande den vi känner till på jorden. Men när Universum långsamt svalnade började stjärnor bildas.

Under de första 10-43 sekunderna, dvs en så kallad Planck-tid från begynnelsen, vet man inte mycket. Den var förmodligen ett stadium helt utan geometri  och med okända fysiklagar och en omdiskuterad rumstid. Detta berodde på den enorma hettan som var över 1032 Kelvin, som vred på saker som redan var komplicerat till något alldeles obegripligt. 

Nästa fas kallas ofta för den storförenande eran och tog sin början ca 10-43 sekunder efter explosionen. Temperaturen var mycket hög, 1032 Kelvin. Man tror även att universum under denna fas började utvidga sig med en mycket snabb och accelererande rörelse som kallas kosmisk inflation. Den starka respektive den svaga kärnkraften samt den elektromagnetiska kraften var förenade till en enda stor kraft. Universum utgörs nu av ett plasma av kvarkar, elektroner och andra partiklar men fortsätter trots det att utvidgas väldigt fort.

3 minuter efter explosionen och vid en lägre temperatur på 109 Kelvin så kan protoner och neutroner bindas samman till kärnor. Tidigare skulle kärnorna genast "slagits sönder". Vid det här laget bildades viktiga ämnen som te x helium och litium. De tyngre grundämnena bildas senare. 

Det som står här ovan har hänt inom en tre minuter, men för att komma längre fram så måste vi hoppa fram många tusentals år och då är temperaturen cirka 18 Kelvin.

Då har materieanhopningar bildats och gett upphov till  stjärnor och protogalaxer. I stjärnornas inre alstrar förbränningen av väte. helium och  tyngre ämnen som kol, kväve, syre och järn. Dessa sprids ut i universum genom stjärnvindar och supernovaexplosioner och möjliggör nya stjärnor och planeter 

Nuet, ungefär 15 miljarder år efter Big Bang har Universums bakgrundsstrålning  en temperatur på 3 Kelvin. Den här eran kommer antingen att fortsätta i evighet, eller vara sista stadiet innan utvecklingen börjar gå baklänges ner till noll. Denna teori kallas The Big Crunch. 

Ingen vet detta så ingen teori eller idé om slutet kan vara dålig. 
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