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osmos, också kallat universum är det vi lever och forskar i dagligen. Jag har gått ut för att detta arbete skall vara ganska kort och lätt för dig att läsa, eftersom skolan lider mot sitt slut. Ändå står jag kvar vid att jag satsar på ett MVG i ämnet fysik. Jag hade inte tänkt att specificera mig på ett speciellt ämne, utan jag tänkte ta lite kort fakta om varje liten del för att få en helhet i arbetet.

Allt vi känner till började med ”the big bang” för ungefär 25 mijarder år sen. Sen dess har universum bara expanderat för att troligen såsmåningom dras ihop för att explodera igen. Det är tyvärr inte känt för mänskligheten vad som ligger ”bortom” universum, och det är en fråga inte ens de skickligaste proffesorerna inom ämnet kan besvara. Egentligen är ”the big bang” en något felaktig beskrivning av vad som hände, eftersom det handlar inte om en explosion, det handlar om en expandering i rymd (rum) som medför sig materia. Jag vill dock inte spekulera i oändligheten eftersom man förmodligen inte kommer finna någon lösning på det problemet. Men jag kan säga att innan ”the big bang” var all materia packad på ett område på ca 1cm^3, dvs väldigt hög densitet. Vid hög densitet blir det varmt och därav energi (värmeenergi). Jag skall för din skull inte skriva mer om the big bang, för då skulle du kunna läsa hela sommaren (, detta är bara de simplaste grunderna i väldigt luddiga drag.

Galaxernas historia. Ca 3 sekunder efter ”begynnelsen”, när de lättaste atomkärnorna bildades, expanderade gasen (som i stort sett allt bestod av) och svalnade till några tusen grader. Ca 100000 efter begynnelsen blev gasen så pass kall (fortfarande flera tusen grader) att elektronerna kunde förenas med atomkärnor, och på så sett bilda stabila atomer. Processen av hur en galax bildas är mycket komplicerad men jag tänker ta upp några simpla steg i processen ändå. Galaxer bildas av gasmoln som dras ihop av gasens tätare inhomogeniteter, som håller gasen på plats till ett moln. I detta skede har många olika faktorer en avgörande roll, upphettad strålning från nybildade kvasarer, magnetfält och utspridning av tunga atomkärnor. Man har dock inte lyckats avgöra om det är superhopar och galaxhopar som bildas före ”dvärg galaxer” eller tvärtom, därför vet man inte riktigt vilken som påverkar vilken i bildandet av en galax. Det spekuleras också i om det var ”tidvatten effekten” mellan olika galaxer som gjorde att galaxer började rotera. Rotationen är viktig för att galaxer ska krocka och svepas in i varann för att bilda nya galaxer. I galaxernas bildas ”undersystem” som till exempel vintergatans ”halo” (som det kallas). Universum kommer dock komma till sitt slut om ca 10^33år, då har all gas i galaxerna konsumerats och det kommer inte bildas nya stjärnor. Om ca 10^65 år kommer de svarta hålen ”avdunsta” och universum kommer då bara bestå av glest belägna elementpartiklar (elektroner med anitpartiklar). Man spekulerar också i om att ytterligare efter en massa år att dessa partiklar kommer bilda en ny big bang. Här följer en beskrivning på hur en galax bildas och dör:

1) ca 10^-43 sekunder före ”begynnelsen” bildas ett frö till en galaxhop, den  uppstår genom en kvantfluktion.

2) Efter ca 10^6 år har gasen frigjorts från bakgrundsstrålningen

3) Ca 10^9 har de olika gasmolnen börjat samlas till galaxer och växelverkan gör att de börjar rotera.

4) Efter ca 3*10^9 år bildas galaxens halo genom gravitionell kollaps, nu börjar stjärnhoparnas sfär(klot)formas. Den resterande gasen dras mot centrum och bildar ett svart hål.

5) Efter 6*10^9 år bildas stjärnorna

6) Efter 10^10 år (vintergatans nuvarande ålder). Stjärnor bildas fortfarande (och dör) och den interställära gasen konsumeras fortfarande,

7) 10^13 år. Stjärnbildningen har nästan avstannat och det är bara ”lätta stjärnor” som finns kvar. Detta resulterar i att galaxen blir rödlysande.

8) 10^18 år. Galaxen löses upp av antingen krock med andra galaxer eller genom gravitioens växelverkan.

Om detta  var svårt att förstå finns det en ordförklaring i slutet.
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ars, den röda planeten är ungefär hälften så stor som jorden, och dess massa är endast 1/10 av jordens. Mars har två månar, Phobos och Deimos, upptäcktes år 1877 av Asaph Hall. Ett år på mars är 687 dygn, och en dag ör betydligt mycket längre än på jorden. Atmosfären på mars är inte gynnsam för människor eftersom den innehåller till stora delar koldioxid och kväve och argon. Atmosfären är heller inte som jordens, som kan lagra värme under vintern, mars vinter kan bli ned till –130 grader kalla, och den hetaste sommaren upp till 20 grader. På mars finns dock fruset vatten vilket man trodde kunde föda liv, men som vi nu fått reda på finns det inget liv på mars, det kan dock ha funnits mikroorganismer för flera miljarder år sen, men dom är för länge sen döda (om dom äns existerade). Mars yta är ojämn med häjdskillnader på upp till 19km (!!!!). det har en gång i tiden flutit floder på mars men de är nu frusna eller försvunna. Det är dock möjligt att skapa en atmosfär gynnsam för människan men det skulle vara ekonomiskt omöljigt. Skulle jorden på något sätt dö kan man alltid söka sig till mars eftersom den moderna tekniken gör det möjligt att skapa artificiella livsmiljöer där man återvinner luft och vatten. Det var lite basfakta om mars.

Månen är jorden ända naturliga ”satellit” det är också den närmaste himlakroppen till jorden. Månen är bara ¼ av jordens storlek och har en massa på endast 1/100 av jorden. Månen roterar så att man alltid ser samma sida av jorden. Tidvattnet på jorden är på grund av månens gravitation som ”drar till” sig vattnet. Gravitationens krafter gör att månen sakta men säkert flyttar sig från jorden, ca 3.2 cm per år, allt pekar på att månen för mycket länge sen var nära jorden. Månen innehåller såsom mars vatten i frusen form. Månen ses i olika former beroende på hur solen reflekteras i den. Månen avger inget eget ljus utan reflekterar bara ljus från solen. Människan lyckades den 16 april 1972 landa på månen med USA’s apolloprojekt. På månen samlade man viktig data för förstående om andra planeter såsom vår egen planet, jorden. 

Svarta hål: svarta hål är en himlakropp med så stor gravitation att inte äns strålning eller ljus kan lämna det. Hål är det för att saker som kommer för nära ”hålet” sugs in och blir en del av det svarta hålet. Ett svart hål kan bara ha tre egenskaper, massa, rotation och laddning. Svarta hål tros uppstå när en tung stjärna exploderar i en supernova. I ett svart hål är densiteten så stor att fysikens lagar sätts ur spel, man tror att tid och rum blir ett (riktigt hur det funkar vet jag ej). Eftersom man inte kan se svarta hål, kan man inte observera dem med optiska medel. Man kan heller inte observera de med andra mätare. Detta på grund av att det svarta hålet inte sänder ut något, inte äns reflekterar. Man kan därför bara spekulera i hur svarta hål egentligen fungerar.

Ufo. UFO står för ”unidentified flying object” dvs oidentifierat flygande objekt och innefattar allt från ballonger (oidentifierade) till utomjordiska farkoster. Det är här debatten om hurvida ”aliens” finns,i detta stycke kommer jag utgå från mina åsikter om UFO’s. Eftersom människan har ett behov av närhet till andra, kan man lätt fantisera ihop en händelse, som egentligen var ett fullt förklarbart fenomen. Jag tror personligen inte att jorden blivit besökt av utomjordingar. Jag grundar mina tankar främst på de OTROLIGA avstånden mellan olika galaxer och solsystem, sannolikheten att liv skulle uppstå relativt nära varann, och tekniken. Låt mig börja med avstånden. Eftersom avstånden mellan olika delar av universum det skulle kunna finnas liv i tror jag inte att det är fysiskt möljigt att resa sådana sträckor, såvida man inte använde sig av nollpunktsenergi och kunde resa snabbare än ljuset. Man kan dock enligt naturens lagar inte resa snabbare än naturens lagar, eftersom ju snabbare man reser destå mer engergi krävs det, och skulle man resa i ljusets hastighet skulle det innebära att man behövde oändlig energi och det finns det tyvärr inte. En resa i ljusets hastighet skulle också på grund av tidsdillationen göra så att tiden inne i rymdfarkosten skulle stå stilla. Jag har tyvärr inte ekvationen för att bevisa detta men det stämmer enligt Einsteins lagar. Hursomhelst skulle man om man kan ”kröka rymd” kanske resa snabbare än ljusets hastighet, men detta är ännu ett relativt outforskat område. Det skulle betyda att man skapar en bubbla omkring sin farkost, inne i bubblan skulle man resa långsamt men själva bubblan skulle resa fortare än ljuset. Detta är så pass avancerat att det är svårt att förklara. Men för att enklaste förklara det har jag med denna bild (jag själv gjort)
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På denna bild vill man resa från punkt X till Y kröker man bilden blir det som på bilden tv. BAH! Detta går inte att förklara… håppas du vet, annars kan jag förklara med praktisk beskrivning. 

En annan anledning till jag inte tror att något utomjordiskt liv kommit till vår planet är sannolikheten att liv skulle uppstå i ungefär samma tekniska stadium i universum är minimal. För att få en idé om hur många planeter med liv måste man ta alla planeter och gallra ut de som är för varma/kalla, de som inte har de rätta ämena för liv, de som utsätts för strålning, m.m m.m vilket resulterar i en mycket liten sannolikhet att något annat liv besökt jorden.

Många påstår sig ha sett utomjordiska varelser men i brist på bevis kan man inte säga att någon besökt jorden. Det sägs också att de vid US armys bas ”area 51” funnits utomjordiska rymfarkoster (OBS funnits area 51 är nu flyttat till okänd ort). Men den amerikanska staten förnekar alla sådana påståenden. Det är faktiskt så att många vill jävlas och få folk att tro att en utomjording besökt jorden, titta bara på åkerringarna, det är nu BEVISAT (!) att det är människor som gjort mönster som forskare trott bara kan komma från andra varelser. Det är dessutom många såna som vill ha kul eller jävlas som skickar upp konstiga ballonger med till exempel blinkande lampor och diverse saker i , som ska få folk att tro att det är ett flygande tefat. Ett annat argument mot att folk sett konstiga sken på himlen är att de oftast ses vid militärbaser där man testar nya hemliga prototyper på flygfarkoster. Man gjorde en undersökning vid area 51 och upptäckte att 97% av alla UFOn var egentligen prototypflygplan som US army testat. Så man får alltså inte tro för mycket om man ser nåt konstigt. Vi kan dock inte säga att det bara finns små grå gubbar (kallade little grey’s), eftersom vi bara känner till liv baserat på kol. Det kan mycket väl finnas liv som kommit ur andra ämnen  och med en helt annan evulution än den vi känner till på jorden. Man kan därför inte utesluta liv på andra planeter i universum, eftersom det finns flera miljoner planeter där liv mycket väl kunnat uppstå.
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tjärnor är himlakroppar som lyser på grund av kärnreaktioner (fusion). Solen är den stjärna som är närmast jorden, det är solen som bereder möjligheter för liv. En stjärna uppstår när ett interstellärt gasmoln trycks ihop. Man har i detalj inte riktigt förstått exakt hur en stjärna upstår eftersom det är många olika faktorer som måste spela in. Eftersom densiteten i en stjärna är så hög blir det höga temperaturer och därav en fusion, där atomkärnor slår emot varann och avger en enorm mängd energi. Det är därför stjärnor slocknar, för när den hoptryckta gasen förbrukats i fusionen slocknar stjärnan, detta tar väldigt lång tid på grund av att det är mycket gas som behöver gå igenom fusionen. Jordens viktigaste ämnen, järn, kol och syre m.m har bildats i solen/stjärnan, därför skulle liv utan en stjärna vara omöjligt såvida det inte var gasformigt liv.

