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Allmänna fakta om Mars
PRIVATE
Ekvatorsradie
3397 km

Rotationsperiod
24,6 h

Massa
6,42*10^23 kg

Densitet
3930 kg/m^3

Omloppstid
1,9 jordår

Marsaxelns lutning
24 grader

Medeltemperatur
210 K (-60 C)

Magnitud
-1,52-

Månar
Phobos och Deimos

Fakta om Mars
Planeten Mars har fått sitt namn av de gamla romarna, som döpte den efter sin krigsgud. Mars är den fjärde planeten ifrån solen räknat och den yttersta av de jordlika planeterna Den har en diameter som är hälften så stor som Jordens och ligger ungefär 1,5 ggr så långt bort ifrån solen som Jorden. Det medför att planeten är svagare belyst av solen och får därför ett kallare klimat. Medeltemperaturen ligger på minus 53 grader Celsius, men temperaturen varierar mycket. Vid gynnsamma tillfällen kan temperaturen komma upp i +10 och vid polerna kan den sjunka ned till -120. De stora variationerna beror delvis på att Mars tunna atmosfär inte kan hålla kvar värmen. Dessutom lutar Mars 24 grader ( jämför med Jordens 23,5 grader) i förhållande till solen, vilket innebär att Mars, i likhet med Jorden, uppvisar årstider med varierande temperatur. Mars kalla vinterdagar gör så att dess sydpol är ständigt täckt av vit frost. Frosten består av fina, frusna koldioxidpartiklar som fällt ut sig över marken likt ett vitt snötäcke. Frågan om hur detta snötäcke bildas råder det tvistade meningar om. En del menar att koldioxiden stelnar direkt vid ytan, medan andra hävdar att den faller ner som "snö". Mars har en mycket tunn atmosfär som till största delen består av koldioxid. Atmosfärens tryck vid ytan är endast 1/100 av Jordens atmosfärs tryck vid havsytan. Det har teoretiskt bevisats att om man befann sig på marsytan utan lämplig rymddräkt, skulle man sprängas i bitar, eftersom den oerhört tunna marsatmosfären inte kan hålla tillbaka det tryck som den jordanpassade människokroppen utövar mot omgivningen. En gång i tiden hade Mars en tjockare atmosfär och troligtvis även nederbörd i form av regn eftersom man har hittat spår efter floder och sjöar. Nu vet man dock inte var vattnet har tagit vägen men man tror att det har lagrats under ytan som permafrost. En annan teori är att syret i vattnet har reagerat med järn och bildat järndioxid (det är den höga järndioxidhalten som ger Mars dess utmärkande röda färg). Kvar av vattnet blev vätgas som Mars svaga gravitation (1/3 av Jordens) inte kunde hålla kvar och som därmed försvann ut i rymden. Det vatten som ändå fanns kvar i flytande form avdunstade till ångform med tidens lopp. Vattenångan finner vi idag i form av moln på 20- 80 kilometers höjd.



Kraftiga, cycloniska molnrörelser högt över marsytan.

Trots sin ringa storlek har Mars solsystemets största vulkan och dalgång. Vulkanen bär namnet Olympus Mons. Den syntes som en prick i den sandstorm som välkomnade Mariner 9 och man antog då att det rörde sig om ett berg. Det visade sig sedan vara en enorm vulkan med en höjd på 28 km och med en yta lika stor som Spaniens.

Den stora dalgången Valles Marineris ter sig som en spricka över Mars. Den är 500 mil lång, 15 mil bred och har ett djup av cirka 3 km. 
Marsansiktet
I Juli 1976 anlände Viking 1 till Mars och började att fotografera ytan. De tusentals hisnande fotografier som sonden skickade till Jorden visade ett kalt, stenigt och rött ökenlandskap. Dessa fotografier kom att undersökas och granskas av forskare under flera år. En av dessa bilder visade ett ensamt beläget berg som var slående likt ett människoansikte. Forskarna menar att det rör sig om en ren slump. De som gillar mystik menar dock att detta ansikte härstammar ifrån den tid då Mars var bebodd och hade ett mer gästvänligt klimat. Nedan ser vi Marsansiktet ur två olika vyer. 


Marsansiktet högt uppe till höger i bilden. 


Den kilometerlånga formationen i närbild. 
Området kring "ansiktet" kallas för Cydonia. Detta område inkluderar förutom "ansiktet" även en pyramid, ett fort, och även en "stad".

Kanaler på Mars
Under förra århundradet gjorde astronomerna noggranna studier av Mars med teleskop. Det var då som vissa astronomer påstod sig ha sett kanaler på Mars, en del lyckades t.o.m. kartlägga dem. Man antog då att det var en marsiansk civilisation som grävde bevattningskanaler över planeten för att bevattna sina grödor. Mariner 9 tog dock död på dessa rykten om kanaler och marsmänniskor en gång för alla. Marskanalerna var troligtvis optiska villor. 


Karta över Mars kanaler av Giovanni Schiaparelli.
Mars månar
Mars har två månar, Phobos och Deimos. Dessa tror man dock är asteroider som Mars har fångat in. Dels för att de är ganska små och dels för att de har oregelbundna former. 


Phobos 
Phobos är den större av Mars månar med en diameter på cirka 20 km. Den har en tämligen oregelbunden form och är mörk till färgen. Phobos densitet är endast 2g/cm^3. Phobos ursprung är okänt men i och med att den har en så liten densitet är det möjligt att den blivit infångad i en omloppsbana runt Mars. Phobos går i en bana endast 6000 km över Marsytan och banrörelsen är snabbare än Mars rotation. På Phobos yta finns en mycket stor nedslagskrater, Stinkey. Stinkeys diameter är ca 12 km och det var ett mirakel att Phobos inte sprängdes i tusentals bitar vid kollisionen. I anslutning till Stinkey finns ett system av fåror som markerar frakturer från detta nedslag. 


Deimos
Deimos är den yttre av Mars två månar och har en avlång form som är 16 km lång och 10 km bred. Densiteten på Deimos är ca 1,7g/cm^3. Även Deimos är mörk till färgen detta gör det troligt att Deimos har sitt ursprung i asteroidbältets yttre del. Den har en bruten rotation och den längsta axeln pekar radiellt ut från Mars. Omloppstiden är något längre än Mars rotationstid och ger Deimos en mycket långsam rörelse över himmeln sett från Marsytan.
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