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Inledning

Syfte

I detta ämne gör jag en kort undersökning om UFO . Jag har valt detta ämne eftersom jag tycker att det är intressant och mystiskt. För mystiskt är det, finns det några riktiga bevis på att UFO:s existerar? Eller finns det några motsägande bevis på att de inte finns? Man kan forska på olika sätt när det gäller UFO:s, men jag tänker inte gå in på det så djupt utan jag ska bara nosa lite på ytan. För man kan ju egentligen inte komma till någon slutsats när det gäller UFO:s. Man kommer alltid att tveka om dess existens ända tills konkreta bevis visas. Då menar jag kanske en livs levande utomjording som berättar om UFO:s, eller något liknande. Jag hoppas att de som läser min rapport kanske kommer att ändra eller stärka sin uppfattning om UFO:s.

Frågeställning

Min huvudsakliga frågeställning är Vad är UFO:s? Alltså vad kan det vara, kan det kanske vara något annat som vi ser? Vart kommer UFO:s från? Kommer de från rymden eller från en annan dimension. Finns det bevis för deras besök? Då menar jag hur riktiga är egentligen bevisen, hur skiljer de sig från varandra. Vad får oss att tro att det är UFO:s?

Materialbeskrivning
Mitt material består främst av böcker. Jag har fem böcker som är både gamla och nya med olika karaktär. Två av böckerna är undersökande medan de andra har skrivit ner artiklar från UFO-tidningar. De flesta av böckerna är svenska men jag har också med en fransk författare. Böckerna har illustrationer och statistik som beskriver om observationernas olika karaktärer. Författarna för böckerna har oftast skrivit flera andra böcker om UFO:s. De är också kända inom UFO-forskningen som pålitliga forskare. Det är viktigt att böckerna är lättlästa så att man förstår dess innehåll och inte andvänder konstiga termer som andvänds inom UFO-forskningen. Och det flesta av mina böcker är lättlästa och lättförstådda  även för en läsare som inte är så insatt i ämnet. 

Jag har också en Internetsida som berättar om historiken när det gäller UFO:s. Sidan är svensk men det finns också massor av utländska sidor ute på webben. Det finns många bra Internetsidor om UFO:s men jag har mest förlitat mig på böcker som oftast är mer troliga. 

UFO-historik

UFO kommer från engelskan och betyder Unidentified Flying Objects som på svenska betyder oidentifierade flygande objekt. (Jungkvist(1983), 5). Detta är inget nytt fenomen utan det har observerats UFO:s i alla tider. Det finns gamla skrifter från före kristus som berättar om UFO:s, men det hette inte så då. (http://www.ufo.se/fakta/artiklar/historia.html). De berättar om fruktansvärda ljud från starkt lysande globar och om solen som lyser i flera timmar under natten. Man kan också läsa om stjärnor som uppträder konstigt, men det behöver inte vara det utan mest troligast så var det UFO:s, de hade ju inte så mycket annat att likna det med. 

Från 1000-talet fram till medeltiden så observerades många brinnande kors på himmelen. Men detta kan ju förklaras på så sätt att deras tro var så stark att de såg i syne. Men även då så observerades fall som än idag är svårt att förklara. 

Längre fram, närmare vår tid så observeras mer UFO:s. Kanske beror det på att UFO:s har fått mer intelligens eller så har vi människor börjat lägga mer märke till dem, vilket är fallet är osäkert. (Jungkvist(1983),6-7). Föremålen som har observerats under tiderna har ändrats avsevärt från stjärnor, kors till luftballonger, raketer och ända till flygande tefat. (http://www.ufo.se/fakta/artiklar/historia.html). Detta kan ju förklaras genom att människor har liknat det med vad som var på gång på deras tid. Jag menar en romersk soldat såg det som                                         flygande sköldar och han visste om han beskrev det som det så skulle andra också förstå vad det var. På medeltiden var det kors och det kan bero på deras starka tro. Sen på slutet av 1800-talet så observerades många luftskepp och det var innan vi fått flygtransporter. Före andra världskriget sågs många spökflygare i Sverige och det förklarades med att det var stora flygfarkoster. Efter kriget 1946 i norra Sverige så syntes spökraketer och det ville man förklara som tyska spioner som flög omkring med bomber och raketer. Men inte förrän vår tid så har vi förklarat de mystiska föremålen på himlen som UFO och/eller ”flyande tefat” från yttre rymden. 

Man ska akta sig för att kalla ”flygande tefat” för UFO eftersom det är inte samma sak. ”Flygande tefat” är ett flygande rymdskepp från andra världar och då är det identifierat. Men UFO:s är ju oidentifierade föremål och därför kan UFO vara ett ”flyande tefat” men ett ”flygande tefat” kan inte vara ett UFO. 

Troliga UFO-fall

Hur många fall är egentligen riktiga? Hur många av alla dess tusentals observationer som görs varje år runt världen är riktiga UFO:s? Kan det verkligen vara så många som hela tiden besöker oss. I så fall kanske det finns hur många som helst världar som inte gör annat än att kolla läget på vår planet. Nej, så är inte fallet utan man säger att ungefär 20% av alla observationer som undersöks är oförklarliga. (Jungkvist(1983), 6-7). Det vill säga 80% av fallen är inte UFO:s, men vad är det då? Jo, man kan förklara det med massor av saker. Det kan vara så att observatören ljuger eller så kan det förklaras som meteorer, satelliter eller ballonger. (Magnusson(1975), 7) Man kan också bevisa dem som raketer, flygplan, stjärnor, moln, fåglar eller varför inte hallucinationer. Men det finns också forskare som säger att det kan vara hägringar. Det vill säga föremål som syns på en annan plats än den verkliga och då kan den ändra storlek, färg och form. Detta orsakas av stora temperaturskillnader mellan olika luftlager som ger ljusbrytning i molnfri luft. Det finns också forskare som säger att UFO:s kan vara ett naturfenomen som ännu inte är känt. 

Jag ska berätta kortfattat om några fall här nedan som jag känner själv verkar trovärdiga. Dessa fall är både utländska och svenska. Den första rapporten är Sveriges mest uppmärksammade UFO-fall.

Mötet i gläntan

Gösta Carlsson från Skälderviken i Ängelholm fick vara med om något otroligt den 18 maj 1946. (http://hem2.passagen.se/krafter/pollenku.htm) Han såg något som lyste i gläntan och han trodde att det brann där på grund av det starka ljuset. När han kom närmare upptäckte han en farkost och ljuset kom från antennen på farkosten. Ljuset bildade en kupol som gick från antennen ner till marken runt farkosten. Gösta gick lite närmare och upptäckte då besättningen som höll på med att reparera ett fönster. När han försökte gå närmare för att prata med dem så blev han stoppad av en i besättningen som gav honom ett stopptecken med handen. Gösta stannade och fick då se en flicka komma ner från en trappa från farkosten. Hon kastade ut några föremål och log mot honom. Allt detta som Gösta upplevde var som en dröm och han gick vidare ner till sjön. Sen efter ha suttit där ett tag så såg han farkosten flyga iväg på himmelen. Han gick då tillbaka och letade upp föremålen som flickan kastat ut och på marken och då såg han också märkena av var farkosten hade stått. Efter den här händelsen har Gösta upplevt många fler kontakter med UFO:s. Kända UFO-forskare har undersökt denna händelse och många kan inte förklara detta. Så vad hände egentligen den 18 maj 1946?

Det finns många observationer av UFO:s på fotografier. De med fotografier kanske känns mer äkta som bevis men är inte alltid det. (Bowen(1986), 90) Många bilder är inte äkta utan många är klara förfalskningar. (Svahn(1998), 48) Ett mycket känt fotografi är tagit av norrmannen Pål Kristian Vaag, han lurade en hel värd med hans fotografi som ett tag var världens bästa bild av UFO. Men tills sist erkände han bluffen. Mer än hälften av alla fotografier som undersöks är bluffar och bara omkring 4% är äkta bilder. Det vill säga de andra 40% är misstolkningar, fotografiska fel eller ballonger. Här nedan ska jag berätta om ett fall med fotografier inblandade.   

Egendomliga skuggeffekter

Den 15 december 1966 i Streatham, London så stod Anthony Russell vid sitt öppna fönster och höll i sin nya kamera som han skulle prov ta några bilder med. (Bowen(1986), 90-92) Så plötsligt såg han ett föremål på himmelen som gjorde konstiga rörelser. Föremålet rörde sig med snabb fart och gjorde en pendelliknande rörelse. Russell tog flera bilder men bara tre av fotografierna blev bra. Han kunde inte minnas att föremålen ändrade form som det syntes på fotografierna utan han kunde bara minnas att den gjorde små perspektivändringar. Föremålet lyste inte så det var svårt att säga vilken färg det var. Och det var inte bara Russell som hade iaktagit föremålet utan också Konstapel Perks såg ett liknade föremål vid samma tidpukt den dagen. Det är mycket troligt att fotografierna som togs vid detta tillfälle är äkta. Många undersökare har ingen annan förklaring än att det är ett UFO som observerats. Man tillfrågade Försvarsdepartementets flyavdelning om de hade sänt upp några väderballonger den 15 december. Ja, de hade de men de hade sänts ut i sydvästra England, men det skulle vara nästan omöjligt att de hade drivit in till London.     

De flesta observationer görs ju av ensamma människor som ensam är med om en upplevelse av närkontakt. Men borde det inte var mer äkta fall om det finns ett tjugotals vittnen? Här nedan ska jag berätta om det världsuppmärksammade fallet som utspelades i Turin. 

Turin-fallet

Vid Turins internationella flygplats den 30 november 1973 observerades ett UFO av tre yrkespiloter plus ett tjugotal vittnen på flygplatsen. (Burret(1978), 48-53) Sju minuter innan yrkespiloten skulle landa  på Turins flygplats så såg han och andrepiloten ett starkt blåvitt ljussken ovanför Turin. Det var bra väder ute så det kunde inte ha varit magnetiskt åskväder. Tornet på flyplatsen upptäckte ett UFO på deras radar som var stort som ett flygplan. Och farkosten rörde sig i sick-sack rörelser och det var då svårt att utläsa någon hastighet. En annan yrkespilot som satt i ett annat flygplan förföljde farkosten men nådde den aldrig eftersom den accelerade i sån hög hastighet. Det kan inte ha varit en väderballong eftersom en sådan kan bara färdas i en hastighet som 400km/h som mest och farkosten rörde sig betydligt fortare. Det finns ett annat vittne som är amatörfotograf som har tagit bilder på föremålet. Och han beskriver det precis som de andra som ett starkt blåvitt ljussken. På bilderna han tog kan man se ett stort ovaltformat tefat som mycket väl kan vara ett ”flygande tefat”.  

 Vart kommer UFO:s från?
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