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Fakta om Amerika
Amerika delas in i 3 delar: Nordamerika, Mellanamerika och Sydamerika. Nordamerika är störst men Mellanamerika har flest invånare. I hela Amerika finns det 35 länder och 21 av de ligger i Mellanamerika, medan det bara finns 2 i Nordamerika. I Sydamerika finns det 12 länder.

Mellanamerika och Sydamerika kallas tillsammans Latinamerika. De första som bodde i Amerika var jägarfolk ifrån Asien, som tog sig över Berings Sund i norr för 20000 - 30000 år sedan. Jägarfolken spred sig ända till södra Sydamerika. Senare kom dessa folk att kallas indianer. 

På den amerikanska kontinenten finns det många olika miljöer, från varm och fuktig regnskogsmiljö till kall och blåsig tundra med jämt frusen mark. Där finns också några av jorden torraste öknar och största bergskedjor.

Flera av världens största städer finns i Amerika, t.ex. New York och Texas. Där finns också många olika folkslag, t.ex. Européer och asiater som är invandrare eftersom indianerna var där först. Där finns även afrikaner men som fördes dit som slavar under 1600- och 1700-talet. 

Det var i USA som de första skyskraporna byggdes, för att maximalt utnyttja tomtmarken i de tätbefolkade storstäderna.

Nordamerika
Nordamerika är nästan dubbelt så stort som Europa, men där finns bara 2 länder och där bor inte ens hälften så många som i Europa. På ytan så är Canada det näststörsta landet i världen efter Ryssland. USA är det fjärde största landet.

Nordamerikas kuster

Nordamerikas kust gränsar till 4 hav: Stilla havet i väst, Ishavet i norr, Atlanten i öst och Mexikanska golfen i syd.

I nordvästra Nordamerika utanför kusten finns Aleutiska ö kedjan. Den sträcker sig långt ut i still havet, ungefär 200 mil.

Längst Nordamerika ishavskust finns Baffin Island, som är större än Sverige och Danmark tillsammans.

Berg

Längst Nordamerikas västkust går gränsen mellan Stillahavsplattan. Plattorna skar mot varandra och ibland blir det jordbävningar, t.ex. i Kalifornien. Men resultatet har också blivit bergkedjor. De snöklädda Klippiga bergen (Rocky Mountains), och sen finns det de skogsklädda Appalacherna i öst.

Klippiga bergen har bildats genom plattornas tryck mot varandra. Det hände den senaste orosperioden i jordskorpan, alpina veckningen. Dessa berg och bergskedjor har ännu inte hunnit nötas ner lika mycket som äldre berg och bergskedjor.

Den högsta bergstoppen är Mount Mc Kinley som är 6200 m. Den ligger i Alaska i nordväst. Närmare Stilla havet finns det flera mindre bergskedjor, bland annat Sierra Nevada, och Coast Mountains (Kustbergen).

En bit utanför Atlantkusten ligger Appalacherna, som är äldre än de i väster och därför är den inte lika hög. Egentligen består Appalacherna av flera parallella bergryggar klädda med skog. Där emellan finns det dalar som delvis är uppbyggda. Längst i nordost bildar bergskedjan öar i Atlanten, t.ex. Newfoundland. På många av platserna i Appalacherna finns stenkol som har varit en viktig energiråvara för den amerikanska industrin. 

Slätter

Tvärs över Canadas och USA:s inland ligger Great Plains (Stora slätterna), också kallad prärien. På denna stora yta är somrarna varma, medan vintrarna är kalla och snörika. Området bestod tidigare av grässlätter och var betesmark åt miljontals bufflar. Träd är sällsynta men det finns träd längst floderna och stränderna. Idag finns det inte mycket kvar av den dagliga prärien.

Befolkning

I USA finns det många olika folk, och de flesta är ättlingar till dem som flyttade dit från andra delar av världen, t.ex. Europa och Asien. Den första som kom dit var troligen en norrman vid namn Leif Eriksson men det skedde för ungefär 1000 år sedan. Efter ca 500 år kom Columbos, som var italienare men åkte från Spanien för att hitta en ny sjöväg västerut till Indien. Han kom till dagens Västindien och det kallas så bara för Columbos trodde han var i västra Indien.

Många afroamerikaner fördes dit som slavar under 1600-talet och 1700-talet. Idag finns det mest latinamerikaner (spanskspråkig), afroamerikansk eller asiatisk. År 2025-talet kommer dem vara mer än hälften i Amerikas befolkning.

Mer än 75% av Amerikas befolkning bor i storstäder eller i orter som ligger bredvid en stad. New York är den största staden, med ungefär 8 miljoner invånare, följt av Los Angeles och sedan Chicago. I de flesta städer bor människor med olika bakgrund. De har ofta sina egna stadsdelar med namn som t.ex. Chinatown eller Little Italy.
I början av 1900-talet när den Nordamerikanska industrin hade byggts upp och behövde arbetskraft kom det ännu fler invandrare från framför allt Italien, Ryssland, Polen, Ungern och Ukraina. Det har också vandrat in kineser och koreaner som flyttade in i storstäderna.

Delstater och provinser

USA och Canada är federativa stater, alltså båda har en massa delstater. I både USA och Canada en central regering och ett parlament (i USA kallat för kongress). I Canada är Ottawa huvudstad och Washington D.C i USA. DC står för District of Columbia.

I USA finns det totalt 50 delstater. Varje delstat har en regering och en kongress. Där bestäms t.ex. om skolutbildning och straff och brott. 

Canada har 10 provinser, som USA:s delstater har de egna regeringar och egna parlament. Dessutom finns det 2 territorier i Canada. Det är stora områden i norr där det nästan inte bor någon. Dessa styrs direkt av landets regering och parlament i staden Ottawa.

Folk

Det bor ungefär 260 miljoner människor i USA och är därmed folkrikast efter Kina och Indien. Men folkökningen är inte så stor utan bara 0,8% per år.

Den folktätaste delen är nordöstra USA och längst västkusten och delar av södra USA, bland annat vissa områden i Texas. De folkrikaste delstaterna är New York och Kalifornien. Det bor däremot få människor i bergen. Den minst folktäta delstaten är Alaska som ligger själv i nordvästra Nordamerika. Det är 3 gånger så stort som Sverige men där bor mindre än vad det gör i Göteborg. 

I Canada lever ungefär 29 miljoner människor, dvs. en tiondel av USA:s befolkning. På grund av att Canada är så stort så är folktätheten mycket liten. Folkökningen är lika liten som i USA.

Få andra länder har sin befolkning lika koncentrerad som Canada, 80% bor på bara 3% yta. Den starka koncentrationen av människor finns i sydöstra delen va landet, med städerna Toronto och Montreal som centrum. Där finns också huvuddelen av Canadas industri och handel. Landets folkrikaste del är Ontario.

I norra Canada klarar sig bara Eskimåer eftersom där finns dålig försörjning av bostäder.

Språk

Det officiella språket i Nordamerika är engelska som därför talas av de flesta människor. Men i Canada är franska också ett officiellt språk, eftersom det bor mänga människor, framförallt i östra Canada med franskt ursprung.

I USA finns det många som talar spanska, e genomsnitt var tjugonde amerikan. De flesta spansktalande bor i delstater som gränsar till Mexico. På grund av ökad invandring från Mexico så har också antalet spansktalande ökat.

Städerna breder ut sig

Som sagt så ligger många av världens största städer i Nordamerika. I USA är det t.ex. New York, Los Angeles, Chicago, Houston, Philadelphia och San Fransisco. I Canada är Toronto störst, och därefter kommer Montreal och Vancouver. Ländernas huvudstäder är Washington och Ottawa men ingen av de är med bland de största.

I östra USA finns en megalopolis. Det är ett grekiskt ord som betyder stor plats. Ordet används på ställen i USA där flera städer växt samman. En sådan stadsbyggd bildar städerna Boston, New York, Philadelphia, Baltimore och Washington D.C. Med såna förorter bildar de en 50 mil lång sammanhängande stadsbyggd, där det bor omkring 34 miljoner människor. Ibland kallar man denna stadsbyggd för Boswash (Boston – Washington).

Jordbruk
I USA och Canada framställs det mest mat i hela världen. 20% av USA är uppodlad och 8% i Canada. Ändå arbetar bara 2% av befolkningen med jordbruk i USA, och 3% av befolkningen i Canada. Men det är tackvare maskiner, handelsgödsel och andra hjälpmedel.

Majs och vete på låglandet

På låglandet i både USA och Canada (Great Plains och Interior Plains), finns enorma jordbruksområden. De stora åkerfälten tycks aldrig ta slut. Där odlas mer vete och majs än någon annan stans i världen.

Mellan Klippiga Bergen och Mississippifloden är vete den viktigaste skörden. Mellan floden och sjöarna dominerar majs. Majsen används framför allt till att födas upp svin och nötkreatur. USA och Canada dominerar världens handel med vete och majs.

Söder och väster om de stora sjöarna odlas även stora mängder av sojabönor. De används också till djurfoder.

Mejerivaror österut

Längre österut i USA och södra Canada är jordbruken mindre och produktionen blandad. Där framställs stora mängder mejerivaror (mjölk, ost m.m.), kött, frukt och grönsaker. Varorna säljs på den folkrika marknaden i östra USA och sydöstra Canada.

Ris och bomull i söder

I södra USA odlas ris, tobak och bomull. EN del av det ris som vi köper kommer ifrån södra USA. I områdena nära floderna utnyttjas flodvattnet för att bevattna åkerfälten.

I Florida liksom i Kalifornien vid Stillahavskusten tillåter klimatet odling av bland annat apelsiner och många olika sorters grönsaker. I Kalifornien passar klimatet också för vinodling.

Boskap i väster

På slätterna och högplatåerna i väster finns stora boskapsrancher. Stora mängder boskap strövar där omkring och betar på grässtäpper. Boskapsuppfödningen är affärsmässig och syftar till att producera kött.

Industri

Nordamerika är rikt på naturtillgångar. Både i USA finns stora mängder olja, naturgas, stenkol och metallhaltiga mineral. Där finns också gott om skog med bördiga jordarter.

Norra halvklotets barrskogsbälte sträcker sig genom lite av Nordamerika. Det ger en värdefull råvara för skogsindustrin. USA är världens största tillverkare av virke, pappersmassa och färdigt papper. Även i Canada är skogbruk och skogindustri viktiga näringsgrenar. 

Egen olja räcker inte

I USA och Canada är olja den viktigaste energikällan. Den används bland annat vid tillverkning av plast. Oljan utvinns sedan länge i södra USA., främst i Texas. Även i norra Alaska utvinns olja. I södra Kalifornien och i andra områden utvinns olja och naturgas. Men detta räcker bara till hälften av landets behov. USA måste därför importera stora mängder med olja oh naturgas.

I Canada utvinns olja i närheten av Klippiga bergen. Den transporteras och pipelines flera hundra mil till landets industriområden i den sydöstra delen av landet.

Rikt på stenkol och mineral

Tillsammans med Kina och Ryssland dominerar USA världen produktion av stenkol. Hälften av kolet bryts i Appalacherna. Landets övriga kolgruvor finns i delstaterna Indiana och Kentucky samt nära Klippiga bergen i Norra USA. På andra sidan gränsen, i Canada, fortsätter dessa koltillgångar.

Nordamerika är även rikt på järnmalm men även koppar, bly, silver, guld och uran. Den rikliga tillgången på energi och råvaror för metallframställning gynnade industrins utveckling i USA och Canada under 1800-talet.

Största industriområdet

Det är bara Tyskland och Japan som kan tävla med USA som industriland. I USA tillverkas en fjärdedel av landets industrivaror. Även Canada är ett viktigt industriland. I östra Nordamerika finns världens största industri område. De viktiga industristäderna är Boston, Philadelphia, Baltimore, Pittsburgh, Cleveland, Detroit, Chicago och Saint Louis. Sen fortsätter det i Canada med Toronto, Montreal och Quebec.

Detroit är centrum för USA:s biltillverkning och där finns de 3 stora biltillverkarna General Motors, Ford och Chrysler.

Industri på västkusten

Los Angeles, San Fransisco och Seattle är viktiga industristäder vi USA:s stillahavskust. I Los Angeles finns bland annat oljeindustri, stålverk, livsmedelsindustri och TV- och filmindustri (Hollywood). Söder om San Fransisco ligger Silicon Valley (Kisedalen). Där finns en stark koncentration av den högteknologiska industrin, t.ex. elektronik- och datorindustri. I närheten Seattle finns de stora flygplans tillverkare Boeing och Mc Donell Douglas som bygger stora trafikflygplan. I Canada, strax norr om gränsen till USA, ligger Vancouver. Där finns skogindustri, men också järn- och stålverk, oljeindustri och livsmedelsindustri. I USA finns många av världens största företag. De är transnationella företag med fabriker i många länder. IBM, General Motors, General Electric och Exxon är exempel på sådana företag.

Handel

Tillsammans med Canada stod USA i början av 1900-talet för 15 % av världens handel. För ett stort land som USA är handeln med andra länder inte lika viktig som den är för små länder som t.ex. Sverige. Medan vi exporterar en tredjedel av det som tillverkas är motsvarande andel i USA en 10 del. Bilar, maskiner, flygplan, livsmedel och elektroniska varor är exempel på export varor ifrån USA. Europa (EU) och Japan är stora köpare av olja, malm, bilar, maskiner och livsmedel. Totalt importerar USA ändå mer än vad landet exporterar. Främst japan och länder i Europa (EU) säljer varor till USA.

USA, Canada och Mexico samarbetar inom frihandelsorganisationen NAFTA (North American Free Trade Association). Det betyder att de kan sälja varor till varandra utan hinder av t.ex. tullar. 

Effektiva Transporter 

Både USA och Canada har moderna och effektiva transportsystem. I USA finns särskilt viktiga hamnar i New York (en av världens största hamnar), Boston, Baltimore, New Orleans, Los Angeles, San Fransisco och Seattle vid Lake Michigan är Chicago en viktig hamn. I Canada är Vancouver, vid stilla havet, och Quebec viktiga hamnar. 

I såväl USA som södra Canada finns ett nät av järnvägar, landsvägar och flyglinjer. Järnvägs nätet är särskilt tätt i östra USA. 3 järnvägar går också från Atlantkusten till Stillahavskusten. Frakt av tunga varor, t.ex. malm och kol, sker ofta på järnvägar, även i södra Canada finns en järnväg som går från kust till kust. Det stora avståndet har stimulerat utvecklingen av ett nät av flyglinjen i både USA och Canada. Kennedy Airport i New York och Chicagos flygplats hör till världens mest trafiktäta flygplatser. 

Bilen i centrum

Det nordamerikanska samhället, främst i USA, är uppbyggt kring bilen.

Det privata bilåkande slukar därför stora mängder energi det leder också till luftföroreningar och att vägar och parkeringsplatser tar stor plats Los Angeles med sina 8 miljoner bilar är särkskilt drabbat. Hårda miljökrav har dock ställts på bilarnas rening. På sikt kan bensindrivna bilar till och med komma att förbjudas i staden. 

Ett tätt nät av motorvägar genomkorsar USA och södra Canada. Det utnyttjas av såväl personbilar som lastbilar och bussar. Ungefär 80% av resorna sker med bil eller buss.  

Mellanamerika
Mellanamerika delas in i Mexico, Centralamerika och de karibiska öarna som också kallas Västindien. Mexico är störst där till båda yta och folkmängd. I Centralamerika finns det sju små länder söder om Mexico. I Västindien finns det 13 länder. Det är det ända stället på jorden som har så många länder på ett så litet område.

Mellanamerikas fastlandsdel är en ungefär 400 mil lång landbrygga som binder samman Nordamerika med Sydamerika. Den är ungefär 180 mil bred i norr men bara drygt 6 mil bred i söder där den är som smalast.

Mellanamerikas kuster gränsar till 3 hav: Stilla havet, Mexikanska golfen och Karibiska havet. Mellan Mexikanska golfen och Karibiska havet finns det ett sund som heter Yucatansundet.

Längst östkusten mot Karibiska havet finns en kustslätt med regnskog och bananplantager. Längre norrut ligger Yucatan halvön, som är som en enorm skiva, utan berg. Halvön består av kalkberggrund, och den har en gång bildats på havsbotten av skal till döda djur. Den södra hälften är täckt av en låg och tät regnskog, medan den norra har savannväxtligheten med högt gräs och enstaka träd.

Berg

Mexiko och Centralamerika är till stora delar bergiga områden. Bergen är en fortsättning från de Nordamerikanska Klippiga bergen, och de är unga och spetsiga. Det högsta berget heter Citlaltepetl som ligger i Mexico och är 5700 meter över havet. I norra Mexico ligger det två bergskedjor som heter Sierra Madre Occidental (västra Sierra Madre) och Sierra Madre Oriental (östra Sierra Madre). Mellan dessa finns det högplatåer på ungefär 2000 meters höjd.

De som lever i Mexico och Centralamerika är nästan alltid oroliga för att det ska bli jordbävningar eller vulkanutbrott. Orsaken är att Mexico och Centralamerika ligger så nära plattgränser. Det är fyra plattor so möts i det området: Nordamerikanska plattan, Karibiska plattan, Cocosplattan och Stillahavsplattan.

Både öken och regnskog

Huvuddelen av Mellanamerika har ett tropiskt klimat. Särskilt i Västindien och på kustslätterna vid Centralamerikas östkust är det varmt och fuktigt nästan hela året.

I bergen är det annorlunda. Eftersom temperaturen avtar med en halv grad per 100 meters stigning är det på några 1000 meters höjd 10-15 grader lägre temperatur än vid kusten. De som lever i bergsområdena lever därför i ett tempererat klimat.

Vid vändkretsarna sjunker låg luft mot marken och därför har det bildats öknar där. Så det är bara på halvön Baja California. Så är det också i norra Mexico. Där stoppar även bergen de fuktiga vindarna från haven att nå Mexicos inre. Högplatåerna mellan bergen i norra Mexico är därför torra och obebodda.

Efter att bergen tvingat molnen att lämna sitt regn längs östkusten är vindarna torra när de når västkusten. Stillahavskusten ligger därför delvis i regnskugga. På grund av att nederbörden är mindre växer det inga regnskogar där. I stället dominerar savannen med högt gräs enstaka träd.

Befolkning

Spanjorerna erövrade Mexico i början av 1500-talet och de byggde städer så som de såg ut i Spanien. Spanjorernas kultur och språk spred sig i Mellanamerika. På landsbygden organiserade de stora jordbruk, så kallade haciendas. Många spanska män gifte sig med indiankvinnor, och därför är det vissa idag som har förfäder från både européer och indianer.

I Mexico och de Centralamerikanska länderna lever ungefär 125 miljoner människor. Det bor mer än dubbelt så många i USA. Men de lever bara på en fjärdedel av USA:s yta. Folktätheten är därför stor i de flesta områden.

I norra Mexicos ökenklimat och på den fuktiga och varma kustslätten mot Karibiska havet är folktätheten liten.

Varför det är så folktätt är på grund av att familjerna i genomsnitt skaffar många barn och det är många som flyttar in från landsbygden till städerna. Därför får vissa bo i slumområden.

Sydamerika
Sydamerika är lite större än Europa och 40 gånger större än Sverige. Världsdelen ligger på 80% på södra halvklotet. Där finns iskalla bergområden med glaciärer, men även fuktiga regnskogar. Det är måna olika folkgrupper som lever i Sydamerika: indianer, ättlingar till européer, afrikaner och asiater. Där finns jättestäder men också stora obebodda områden. I Sydamerika finns det 12 länder och ett område som tillhör Frankrike.

Sydamerika runt om

Om vi reser längs Sydamerikas västkust från norr till söder har vi ungefär 740 mil framför oss innan vi når Kap Horn längst i söder. Om vädret är fint kan man se snön uppe på Anderna.

Efter ca 120 mils resa når vi Guayaquilbukten som är den ända stora bukten längst Stillahavskusten. Den fortsatta kusten är jämn och utan större öar. Men i södra Chile möter vi oss ett helt annat landskap. Det är ett skärgårds- och fjordlandskap med små och stora öar som delvis är format efter stora glaciärer.

När vi rundat Kap Horn har vi ungefär 200 mils resa längs Atlantkusten till den stora bukten Rio de la Plata. Där ligger flera stora städer, bland annat Argentinas huvudstad Buenos Aires och Urugays huvudstad Montevideo. Längre österut blir kusten mer brant och bergig. Så småningom når vi storstaden Rio de Janeiro i Brasilien.

Efter ytterligare 400 mil kommer vi till den stora Amazonflodens mynning. Där väller det ut mer sötvatten i havet än något annat flodsystem på jorden.

Efter ytterligare några hundra mil når vi Panamanäset och gränsen till Mellanamerika. Resans sista del har gått ut längs kusten mot Karibiska havet.

Berg

Anderna längs Sydamerikas västkust är en av jordens största bergkedjor. Där finns många bergtoppar på över 6000 meters höjd. Den högsta heter Aconcagua som är 7000 meter.

Anderna hör till de unga bergen från den alpina veckningen, och är av samma typ Klippiga bergen i Nordamerika och Sierra Madrebergen i Mellanamerika. Anderna har bildats på grund av den sydamerikanska plattan rört sig bort från Afrika och då stött samman med Nazcaplattan utanför Sydamerikas kust. Genom trycket mellan plattorna har Anderna pressats upp. Rörelsen mellan plattorna pågår fortfarande och leder till jordbävningar och vulkanutbrott. Vulkanen Nevado del Ruiz i Colombia hade t.ex. ett stort utbrott 1985. Då förstördes staden Armero och tre andra byar. Minst 25000 människor dog.

Även i östra Sydamerika finns det berg men som inte e lika stora, utan de är bara rester av gamla berg. De bildar tre urbergsområden; Guyanas högland, Brasiliens högland och längst i söder Patagoniens högland. Men här förekommer inga vulkanutbrott eller jordbävningar eftersom dessa är stabila.

Guyanas högland är det högsta berget 2800 meter högt. Men jordens högsta vattenfall finns också där och det heter Angel Falls och vattnet faller fritt 972 meter.

Klimat

I norra Sydamerika finns en stor flod som heter Amazonas floden. Den ligger också i Amazonas och har många bifloder. Amazonasbäckenet är tolv gånger större än Sverige. Det kallas också för Selvas, som betyder regnskog.

Tvärs genom Amazonasbäckenet går ekvatorn och därför klimatet varmt och fuktigt och regnskogen trivs där. Inte någon annanstans på jorden finns ett så stort område med tropisk regnskog. Från luften ser det ut som en tät grön matta som aldrig tycks ta slut.

Reser du till Amazonasbäckenet får du uppleva ett tropiskt klimat som är varmt och fuktigt året runt. Klimatet beror bland annat på den starka solstrålningen kring ekvatorn och på den rikliga tillgången på vatten och fukt från Amazonasfloden. På Guyanas högland och på Brasiliens högland är det savannklimat. Där är det varmt året runt, men årstiderna växlar mellan regnig och en torr period. På savannen blandas högt gräs med enstaka träd eller träddungar. Samma klimattyp finns i låglandet längs floden Orinoco. Det låglandet kallas på spanska för Llanos som betyder savann.

Om du vill uppleva ett regnigt, blåsigt och ganska kyligt tempererat klimat i Sydamerika ska du resa till Chiles södra kust. Där blåser västvindarna året runt. Från södra Stilla havet för det med sig fukt som bildar regn när vindarna möter Andernas sluttningar. Mellersta Chile finns ett Medelhavsklimat, liknande det kring Medelhavet i Europa, med varma och torra somrar och milda och regniga vintrar. Där finns olika lövskogar och det går att odla olivträd, vinrankor och apelsinträd. 

12 länder

Precis som i Mellanamerika är den katolska kyrkan som dominerar dagens 12 länder i Sydamerika. 

Sedan den koloniala tiden finns stora ekonomiska och sociala skillnader i länderna. Ättlingar till de spanska och portugisiska kolonisatörerna äger de flesta gruvor, storjordbruk och fabriker. Fattigast är indianfolken och ättlingarna till de afrikanska slavarna. 

Många av Sydamerikas länder har varit diktaturer styrda av enväldiga härskare som ofta tagit makten igenom revolutioner eller militärkupper. Under de senaste årtiondena har dock ett demokratiskt styresskick sprids sig i denna världsdel. 

Det vanliga språket i Sydamerika är spanskan som talas nästan överallt, men i Brasilien talas det portugisiska, i Guyana talas engelska, i Surinam nederländska, och i Franska Guyana franska.

Folktäta kustområden

I Sydamerika lever ungefär 310 miljoner människor som inte ens är hälften mot Europa och bara en tredjedel av Indien. Sydamerika som helhet är därför inte en tätbefolkad världsdel. Stora områden i det inre är nästan folktomma. 

Storfolktäthet är det framför allt i Brasiliens östra kustområde, men också kring den stora havsbukten. Rio de la Plata. Dessutom är mellersta Chile och Andernas dalgångar i Colombia tätbefolkade. 

Folkökningen i Sydamerika är ungefär 2% per år. Befolkningen i denna världsdel fördubblas därför på ungefär 35 år det är en snabb folkökning men inte lika snabb som i Afrika.

Snabb urbanisering

Sydamerikas städer växer snabbt. Det beror på både inflyttning från landsbygden och på höga födelsetal i städerna. 75% av människorna i Sydamerika bor i städer. 

I Sydamerika finns ett antal städer och den största heter Sao Paolo i Brasilien som är ca: 21 miljoner invånare. Liksom Mexico City växer staden med ett par tusen människor varje dag. I Brasilien finns det också en annan jättestad, Rio de Janeiro, med ungefär 12 miljoner människor. 

En annan mycket stor stad är Buenos Aires som är Argentinas huvudstad. 

Där finns också slumområden där fattiga familjer med många barn och ofta bara ett ända rum lever. Bostäderna saknar ibland både rinnande vatten, avlopp och elektricitet. Husen är byggda av enkelt material som t.ex. brädstumpar och plåtbitar. 
Canada
Yta: 9 970 610 km²

Folkmängd: ca 30 miljoner

Huvudstad: Ottawa (blev det 1855)

Språk: Engelska och franska

Landskap

Canadas landskap kan man nästan dela in i 4 delar om man ser det från en karta. I norr är det en kall tundra med is och snö. I mellersta Canada är det nästan bara barrskog men till väst finns det berg som heter Klippiga bergen. Sen i södra Canada finns det grässlätter och tempererad skog. Varför det är så kallt i norra Canada är för det ligger ovanför polcirkeln vilket gör att det kan vara igenfruset ungefär 9 månader om året.

Canada gränsar till tre hav; Stilla havet i väst, Atlanten i öst och Norra ishavet. Canadas berg heter som sagt Klippiga bergen och ligger i en lång bergkedja genom hela västra Canada.

Canada har endast små sjöar lite överallt och de största heter Stora björnskön, Stora Slavsjön, Winnipegsjön och Huronsjön. Den längsta floden i Canada heter Saint Lawrence och ligger i nordöst och forsar in i Canada från Atlanten. Den går sen ner USA också. Det är den floden, Ontario sjön, Huronsjön och Övre sjön som skiljer Canada från USA med en naturlig gräns. Canada gränsar inte bara till USA i syd, utan också i nordväst till Alaska som är USA:s minst tätbefolkade stat.

Befolkning

Canada är ett stort land men till stor del är obebodd och därför är det bara 3 invånare per km². Hela 75% av befolkningen bor i närheten av USA i städer vid kuster. Resten bor i fiskelägen längs kusterna eller på lantgårdar och byar inåt i landet.

Men de fösta som bodde i Canada var indianer och eskimåer men efterhand tog nybyggarna över deras mark och brydde sig inte om urbefolkningen, som fick leva i fattigdom. De flesta som bor i Canada idag är ättlingar till fransmän eller britter.

Naturtillgångar

Canada är rikt på mineral och andra naturtillgångar. Det är världens största producent av uran, zink och nickel och har stora reserver av aluminium, guld, koppar och silver.

Veteodling och boskapsskötsel dominerar prärierna, som är Canadas viktigaste jordbruksområden. På andra håll i landet odlas en mängd olika frukter och grönsaker. Äpplen t.ex. odlas i Colombia och är landets viktigaste odlade frukt. Mellan Ontariosjön och Eriesjön ligger Niagaras fruktbälte. Sjöarna skyddar området mot de kanadensiska ovädren och gör det till en fulländad plats för odling av känsliga fruktsorter som päron, plommon, persikor och körsbär.

De flesta vindar från Stilla havet ger ifrån sig regn på Klippiga bergens västra sluttningar, vilket medför att träden blir mycket höga. Canada är världens största exportör av produkter från skogsindustrin, och British Colombia producerar nästan hälften av Canadas virke. En del timmer flottas till sågverk, men idag transporteras timret ofta på landsväg eller med helikopter. Virket kommer från barrträd och används som byggnadsmaterial, och virke från lövträd kan användas för tillverkning av möbler.

Ishockey

Canada är nog mest känt för att de har ett bra ishockeylag. Men det kan man nästan räkna ut själv, för att det är nästan alltid vinter i Canada och därför kan de träna året runt på frusna sjöar eller inomhusplaner.

Illinois

Yta: 146 000 km²

Folkmängd: ca 12 miljoner 

Största stad: Chicago

Språk: Amerikansk engelska

Landskap & Klimat

Större delen av präriestaten Illinois avvattnas av Mississippi och är slättland. Området har typiskt kontinentklimat med kalla vintrar, varma somrar och stora och plötsliga temperatursvängningar. Medeltemperaturen varierar mellan –6°C och +2°C i januari medan i juli kan det upp till 23°C - 26°C. Årsnederbörden är 800 – 1000 mm.

Befolkning

Illinois har ungefär 12 miljoner invånare och 15% är svarta. 65% av befolkningen bor i den stora staden Chicago medan ytterligare 20% bor i delstatens övriga storstadsområden. Störst bland dessa är East Saint Louis på 600 000 invånare.

Industri

Industrin är delstatens viktigaste näringsgren. Den är en mycket varierande och omfattar i stort sätt allt från livsmedel till tung industri. Det mesta händer i Chicagoområdet. Av USA:s 500 största företag så ligger 40 huvudkontor i Illinois och alla utom 4 stycken ligger i Chicagoregionen. Av delstaterna i USA har bara New York och Kalifornien fler storföretag, och självklart överträffas Chicago av staden New York. Delstatens egna mineraltillgångar är begränsade och omfattar främst kol och flusspat. Kol finns det mycket va men i dålig kvalitet. Illinois energibehov tillgodoses i betydande utsträckning genom kärnkraft och staten producerar en åttondel av all kärnkraftsenergi i USA.

Springfield

Denna stad är Illinois delstatshuvudstad och har 200 000 invånare. Men staden är nog mest känd för Simpsons (som bor där i den tecknade TV-serien). Här bor Homer, Marge, Bart, Lisa och Maggie och denna serie är mycket populär. Den sänds på 2 kanaler; ZTV och TV3. Och där är alla gula.

Mexico

Yta: 1 960 000km²

Folkmängd: 95 miljoner

Huvudstad: Mexico City

Språk: Spanska

Mexico är ungefär 4 gånger större än Sverige och är det största landet i Mellanamerika. Befolkningen är 10 gånger större än i vårt land och höga födelseantal gr att det fortsätter att öka snabbt. Folkmängden blir ungefär dubbelt så mycket om 25 år.

Mexico är en blandning av spansk kultur och indiankultur. Där finns också ungefär 60 olika indianspråk.

3 av 4 mexikanare bor i städer och en fjärdedel av befolkningen bor i huvudstaden Mexico City som är en av världens största städer och har ungefär 23 miljoner invånare.

Landskap

Mexicos landskap skiftar från vidsträckt öken i norr till snöklädda berg och en högslätt i mitten. Sonoraöknen sträcker sig över gränsen in i USA. I denna öken finns det många giftiga djur.

Bergen som ligger i norr är Centralkordiljäran och östkordiljäran. Mexico består inte va så många sjöar men landet har världens största bukt, som heter Mexikanska golfen. Mexico gränsar också till Stilla havet i väst.

Industri

Var fjärde mexikan arbetar inom jordbruket som är viktigt bland annat på högplatåerna i den mellersta delen av landet. Majs, vete, sockerrör, tobak, frukt, kaffe och kött är vanliga jordbruksvaror. 

Silver, guld, koppar, bly är några metaller som utvinns ur landets gruvor i Sierra Madre bergen. Sedan 1970-talet är Mexico också en stor oljeproducent (femte störst i världen). Oljefälten ligger vid Mexikanska golfens kust och säljs till andra länder. Vid kusten finns oljeraffinaderier och kemiska fabriker.

Mexico City är industrins centrum. Där tillverkas bland annat bilar, kemikalier, kläder och elektrisk utrustning. Andra viktiga industristäder är Guadalajara och Monterrey. Monterrey är centrum för landets järn- och stålindustri. Många amerikanska industrier har byggts upp i Mexico, bland annat textilfabriker som kräver mycket arbetskraft. Orsaken är att lönerna är lägre i Mexico, vilket ger företagen fördelar jämfört med om de ligger i USA.

Mexico är ett populärt turistland. Imponerande byggnader efter Aztekerna och Mayafolket liksom finns badstränder lockar stora mängder turister. Cancun vid Yucatanhalvöns spets och Acapulco vid Stillahavskusten är populära turistorter.

Cuba
Yta:  110 800 km²

Folkmängd: ca 11 miljoner

Huvudstad: Havanna

Språk: Spanska

Landskap & klimat

Republiken Cuba är egentligen 1600 öar som ligger i den karibiska ögruppen Stora Antillerna. Öarnas sammanlagda yta är knappt en fjärdedel av Sveriges. Huvudön Cuba är den största i Karibien och har gett landet dess namn. Den näststörsta ön heter Isla de la Juventud. Avståndet till den Amerikanska delstaten Florida är 145 km och till Haiti på ön Hispaniola i sydöst 77 km. 

Huvudöns kust består av bukter, sandständer, klippor och korallrev. Två tredjedelar av öns yta är slättland och låga kullar, som områdena runt stränderna Santiago de Cuba och Guantánamo i sydöst, en fjärdedel är berg. Längst till väster ligger de märkliga kartbergen Guniguanico, mitt på ön reser sig Sierra de Trinidad och i sydöst finns bergskedjan Sierra Maestra med landets högsta topp, Turquino.

Jorden är bördig och omkring en fjärdedel av ytan används till åkermark, medan en knapp femtedel är täckt av tallskog och palmer.

Klimatet är tropiskt med varma, fuktiga somrar och milda, torra vintrar. Årsnederbörden uppgår till i medeltal 1400 mm. Medeltemperaturen per dygnet är ungefär 22°C i januari och ungefär 28°C i juli, så det är inte så stora skillnader.

Naturtillgångar

Cubas naturtillgångar är de fjärde största i världen och 1988 stod Cuba för 10% av världens samlade nickelproduktion. Nickelexporten gick tidigare främst till Ryssland, vilket gör att den framtida nickelexporten ser osäker ut. Genom ett samriskföretag med ett kanadensiskt bolag hoppas man kunna utveckla denna sektor i framtiden. Det finns också tillgångar av koppar, guld, mangan och järnmalm.

Ett centralt problem i Cubas ekonomi är bristen på olja. 1991 täckte den inhemska oljeproduktionen bara 7.6% av landets behov. Resten fylldes tidigare av billigare olja från Ryssland i utbyte mot socker. När Ryssland införde marknadspriser på oljeförsäljningen till Cuba, minskade importen drastiskt och landet drabbades av en oljekris. De inhemska oljetillgångarna finns längs nordkusten öster om Havanna. Med moderna teknisk hjälp från företag i väst har då utvinningen ökat från 0.67 miljoner ton 1990 till 1.47 miljoner ton 1995.

Befolkning

Då spanjorerna kom till Cuba i början på 1500-talet fanns där mellan 80000 och 10000 indianer. Reden efter några årtionden hade dessa minskat till ett par 1000 på grund av förföljelse, hårt arbete och europeiska sjukdomar.

De spanska kolonialherrarna förde också in ca en miljon afrikanska slavar som arbetade på socker- och tobaksplantager. Under 1800-talet anställdas dessutom över 120 000 kontraktsanställda kineser. Från 1900 – 1930 dominerade invandrare från Spanien. Många invandrare kom också från Haiti och Jamaica från andra europeiska och latinamerikanska länder, samt från USA. Cubas befolkning består därför idag av en blandning av alla dessa folkgrupper.

Chile
Yta:  756 000 km²

Folkmängd: ca 14 miljoner 

Huvudstad: Santiago

Språk: Spanska

Landskap & klimat

Det mest utmärkande draget i Chiles geografi är landets långsmala form. Landets sträcker sig längs Sydamerikas västkust som en 140 mils landremsa, i genomsnitt mindre än 20 mil bred, och når längre söderut än något annat land på jorden. Omflyttat till nordliga breddgrader skulle Chila löpa från norra Italien till Spetsbergen i Ishavet.

Det chilenska fastlandet är till ytan nästan lika stort som Sverige och Norge tillsammans. Till Chile hör också Påskön i Stilla havet.

Genom Chile löper 2 bergskedjor i nord-sydlig riktning. Den ena utgörs av de chilenska Anderna längs östgränsen med höjder på över 5000 meter i norr. Den andra begkedjan löper längs Stillahavskusten med toppar som är lägre än 2000 meter över havet. Mellan de båda sträcker sig en lång dal, som längst i norr bildar en platå, ett par mil bred, på upp till 1200 meter höjd.

Vis staden Puerto Montt i söder når dalen havets nivå och avlöses av en övärld.

Chiles fastland kan delas in i fem zoner: längst i norr med ett av jordens torraste ökenlandskap, söder är därom – mellan städerna Copiago och Illapel – konstbevattnad halvöken och stäpp., i mellersta Chile finns det bördig jordbruksmark med regniga vintrar och varma somrar, därnäst ytterligare ett jordbruksområde rikt på sjöar mellan städerna Concepción och Puerto Montt samt längst i söder stora och snabbväxande skogar.

Landets klimat växlar mellan extrem torka i norr och regn och fuktig luft i söder. I den centrala delen råder ett tempererat klimat av sydeuropeisk typ med soliga somrar och riklig nederbörd, 300 – 500 mm, vintertid.

Naturtillgångar

Chile bestämmer över ca en fjärdedel av världens kända kopparförekomster och dessa beräknas räcka i drygt 50 år. Landet har även rikliga mängder av Molybden, en bioprodukt av kopparbrytningen som används i stållegeringar. Chile har nästan all världens kända nitat liksom tillgångar av guld, silver, järnmalm, mangan, bly, zink och kol. Längst i söder finns betydande oljekällor liksom naturgas reserver.

De stora koppargruvorna nationaliserades år 1971 av Allende-regimen. 1976 bildade militärregimen det statliga gruvbolaget Codelco som är Chiles största företag. Militären ordnade vid bildandet så att 10% av värdet på bolagets export sedan gått till armén. Stora mängder av utländskt kapital, främst från USA, har på 1990-talets investerats i privat gruvbrytning och 1996 blev en privatägd koppargruva (La Escondida) den största i landet.

Ecuador

Yta: 283 600 km²

Folkmängd: ca 12 miljoner 

Huvudstad: Quito

Språk: Spanska

Landskap & klimat

Ecuador är något större än Norrland till ytan. Namnet kommer från ekvatorn, som korsar landets norra del. Trots sin lilla yta rymmer Ecuador flera olika slags topografi, natur och klimat. Fastlandet brukar delas in i 3 huvudregioner. I öster breder det regnskogsbevuxna låglandet El Oriente ut sig. Vid Stilla havet i väster ligger kustlandet La Costa. Däremellan, som en effektiv barriär, löper höglandet Sierra.

El Oriente är ett glest befolkat djungelområde som täcker ungefär en tredjedel av landets yta. Det utgör den västligaste delen av Amazonbäckenet.

La Sierra är en del av Anderna, som skär igenom landet från norr till söder. Den bergiga regionen består egentligen av två parallella bergsryggar med ett högland på ungefär 2500 meter. Här finns ungefär 20 vulkantoppar på över omkring 5000 meter, där gränsen för evig snö går. Den nästan 6000 meter höga Cotopaxi är världens högsta aktiva vulkan. I La Sierra ligger huvudstaden Quito och en rad andra viktiga städer.

Kraftiga regn ger stora nederbördsmängder i El Oriente och i norra delen av La Costa. Längre söderut är kustlandet emellertid torrare, och allra längst i söder är klimatet ökenartat. Även den sydligaste delen av La Sierra är normalt mycket regnfattig. I resten av höglandet är nederbörden måttlig med de största regnmängderna höst och vår.

Temperaturskillnaderna i landet är stora beroende på topografin. Ecuador drabbas ibland av El Niño, en varm stillahavsström som orsakar väder störningar med bland annat översvämningar. Det kommer vart tionde år.

Naturtillgångar

Ecuador har relativt stor tillgång på olja i El Oriente. 1993 gjordes nya oljefynd i området och vid kusten. I kustregionen finns också naturgas. Mineralutvinningen är relativt liten trots förekomsten av guld, silver, koppar och järn. Under 1995 ökade dock guld- och silver produktionen och exporten av dessa metaller dramatiskt. 

En stor del av guldet och diamanterna förs dock ut ur landet brottsligt. 

Landets energiförsörjning baserades på olja och naturgas, men vattenkraftens betydelse har ökat på sistone. Planerna på att vattenkraften ska stå över för 80% av landets energiförsörjning har dock hindrats av dåligt underhåll och minskning av vattenreserver på grund av växlande klimat.

· Vad Jag Tyckte om Arbetet:

Jag tyckte att detta arbete var mycket stort. I början letade jag bara fakta och började inte skriva på riktigt för än du sa att man skulle vara halvvägs. Sen arbetade jag hemma jättemycket. Hade inte du gett oss mer tid hade inte jag varit klar i tid. Jag hittade inte så mycket fakta om länderna i Mellan- och Sydamerika. För jag har t.ex. inte skrivit om industri och befolkning på länderna i Sydamerika, men det var för att det står redan på delen som bara handlar om Sydamerika. Detta var mycket jobbigt eftersom vi haft projekt om Amerika en gång innan. Sen råkade jag få ett par sidor över 10 men det var för jag använde andra böcker också.

BETYG:___

Daniel Petersson

Oxievångskolan 9A 2001

Amerika arbete i SO

Detta är frihets gudinnan. Det är en gåva från Frankrike.





The White House:


Vita huset ligger i huvudstaden i USA, som heter Washington D.C. Presidenten (George W. Bush) bor där.





Kort beskrivning av Amerika:


Amerika delas in i 3 delar: Nordamerika, Mellanamerika och Sydamerika. Det finns 35 länder i hela Amerika men de flesta ligger i Mellanamerika. De flesta va världens största städer ligger i USA och det är New York, Washington, Los Angeles och Texas. När man hör Amerika tänker man nog mest på USA som ligger i Nordamerika tillsammans med Canada. Men det e Mellanamerika som har flest länder: 21 stycken. Mellanamerika och Sydamerika brukar tillsammans kallas för Latinamerika. 








