Amsterdam

Amsterdam är Nederländernas huvudstad och även största stad med 725 000 invånare, om man räknar med förorterna är folkmängden cirka 1 miljon. Staden är ett viktigt centrum för kultur och ekonomi.

Det absoluta läget för Amsterdam är väldigt bra. Staden ligger där floden Amstel mynnar ut i viken Ij, därför har regionen väldigt bördiga marker, detta har under alla tider utnyttjats av amsterdamborna. Staden breder ut sig på hela 90 stycken mindre öar och ligger alldeles precis vid vattenytan. Stadskonstuktionen påminner en hel del om Venedigs på så sätt att det finns nästan fler kanaler än vanliga vägar i stadskärnan. Dessutom stöttar sig de flesta byggnaderna på väldiga pelare som sticker upp ur vattnet.

Fram till 1300-talet var staden ett medelstort fiskeläge som livnärde sig på fisket. Men under 1300- och 1400-talet utvecklades staden snabbt till sin tids viktigaste handels- och hamnstäder. Detta påverkade även flera andra städer i Nederländerna. Utveckligen bromsades ner under 1500-talet då landet styrdes av spanjorerna.

Efter det att nederländerna hade brutit sig ur det spanska väldet i slutet av 1500-talet blomstrade Amsterdam ut till en av Europas ledande handels- och finansstäder. Under 1600-talet fördubblades folkmängden från 100 000 till 200 000 inv. Regionens jordbruks- och industriverksamhet påverkades även av Amsterdams storhet. Sedan följde ett århundrade utan större förändringar tills 1800-talet början. Då blev Amsterdam en viktig hamnstad p g a  handel med tropiska varor frå olika delar av den nya världen. Nordsjökanalen och kanalförbindelsen med Rhen var också stark bidragande till utvecklingen. 

Idag har de flesta av de gamla industrierna och skeppsvarven ersatt av modernare industrier, men flera företag från 1800-talet lever kvar i Amsterdams centrum exempel på verksamheter som lever kvar är alkoholtillverkning, guld och ädelstenar.

Idag är Amsterdam främst ett finanscentrum i Europa, där flera storföretag har sina verksamheter och huvudkontor, t ex Shell och Philips. Staden livnär sig även på turism, då den har 15 miljoner besökare varje år.

Om man ser på befolkningen så förändras den i princip ingenting, eftersom Amsterdam har en begränsad arbetsyta. Man låter istället folk flytta in i städer runt omkring som man hoppas bli storstäder i framtiden då detta är ett väldigt viktigt område med EU och kontinenten i närheten.
