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ANGOLA

Statsskick: Republik

Huvudstad: Luanda

Nationaldag: 11 november(befrielsedagen)

BEFOLKNING

11 miljoner invånare, 7 invånare/km2

Befolkningen växer kraftigt trots svält, undernäring, brist på sjukvård och inbördeskrig. Den ökar med 2,8% per år. Medellivslängden är bara 48 år, så knappt hälften av befolkningen är under 15 år.

Innan 1975, då Angola blev självständigt, fanns det 300 000 vita människor i landet. De flesta har utvandrat nu. Den största delen av befolkningen, speciellt i den norra delen av landet består av bantufolk.
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GEOGRAFI

Yta: 1 246 700 km2

Angola är tre gånger så stort som Sverige. Det finns olika vegetationstyper: Högplatå(>1 000 m ö h), som utgör större delen av landsarealen, där det är savann, slätt med nästan bara gräs och buskar, berg med toppar över 2 000 m, öken(Kalahariöknen) och regnskog som är gles men har hög undervegetation.

I Angola finns det två stora floder, Kwanza och Cunene. Det finns flera mindre floder. Alla floder är viktiga för bevattning och vattenkraft.

KLIMAT

Nederbörden är mellan 500 och 1 500 mm/år, där de blir mest i norra delen av landet och minst i södra delen. Medeltemperaturen ligger på 20-25 °C förutom under torrperioden, maj-september. Den södra delen av landet har 15 °C under den kyliga delen av året. Att det är kallare i söder beror på Benguelaströmmen.

VÄXTER, DJUR OCH MINERALER

Angola är mycket lämpat för jordbruk. Det mesta av landet platå som är bevuxen av savann. På den torra savannen växer det träd av ärtväxter och buskar. Vid vattendrag finns större träd som palmer. Den sydvästra kusten består av öken. Angola exporterar inga trävaror, men det har skogsbruk. I den tropiska regnskogen finns det naturligt växande mahogny och andra ädla träslag. Man har också planteringar med växter som kaffebönor, bomull, oljepalmer, eukalyptus, sockerrör, bananer och barrträd. Dessa grödorna är betydande exportvaror, men kaffet är viktigast.

I Angola finns många av Afrikas typiska savanndjur som: Leopard, lejon, afrikansk buffel, elefant, spetsnoshörning, fläckig hyena, hyenhund och olika större antiloper. Benguelaströmmen gör att det finns mycket fisk och fågel utanför kusten. Utmed hela den 

1 650 km långa är det alltså väldigt bra fiske vatten. Under kriget på 70-talet övergavs fiskeindustrierna och fiskefartygen seglades iväg av portugiser. Återupprustningen av fiskeindustrin pågår, men fisk måste ändå importeras.

Mineral som diamanter, järnmalm, magnesium, guld, uran, koppar, fosfater och olja finns det gott om i Angola. Olja är landets viktigaste exportvara. Järnmalm och olja är också viktiga exportvaror. Nu när landet är självständigt har gruvdriften minskat.

UTBILDNING

Efter att Angola blev självständigt utvecklades undervisningen snabbt. Men under 1980-talet drabbade kriget för undervisningen, genom att skolor förstördes och genom att flyktingströmmar belastade skolorna hårt.

Angola har en obligatorisk skola på åtta år där man börjar när man är sju. Denna utbildning är gratis för familjerna. De flesta lärarna har dålig utbildning och belastas hårt av arbetet. Lokalerna som utbildningen sker i är dåligt utbyggda och flera av dem har skador från kriget. Undervisningen sker på Portugisiska.

Det finns också vuxenutbildning i landet. Man har också teknisk yrkesutbildning och ett universitet i Luanda. Knappt hälften av de vuxna kan läsa och skriva. Men det är fortfarande brist på kunnig arbetskraft.

HISTORIA

Det mesta av Angolas tidiga historia är okänd. De äldsta kända kulturerna i Angola är samlare och jägare, i regnskogen fanns det också pygméer. Under första årtusendet efter Kristus invandrades landet av bantufolk från östra och norra Afrika. De var jordbrukare och blev bofasta. Det bantutalande folket införde boskapsskötsel och järnteknologi. Detta folket grundade kungariken som blev utvecklades väl, det mäktigaste blev Kongo. Vilket låg i nordvästra delen av det som senare skulle bli Angola. Kongo hade vasallförhållande till flera riken runt omkring. Nästan hela landet var täckt av kungariken år 1750.

Det fanns ett annat kungarike, Ndongo, som hade kungatiteln ”ngola”. Den titeln blev nog senare till namnet på ett land, ”Angola”.

I slutet av 1400-talet kom portugiserna seglande till Angola, de koloniserade landet. Diogo Cão upptäckte landet år 1483. Då blev Angola vasallrike under Lissabon. I början skedde utbyte av varor och tjänster som elfenben, koppar och byggteknik och militärt stöd. Många av Angola invånare skickades till Brasilien som slavar. Brasilien var en portugisisk koloni på den tiden. Slavhandeln pågick som mest under slutet av 1600-talet. Under  tiden som slavhandeln pågick i Angola fördes flera miljoner människor bort, men bara hälften överlevde den farliga resan över Atlanten. Slavhandeln förstörde för landets traditioner och ekonomi. 1883 avskaffades slavhandeln.

Berlinkonferensen(1994-1885) erkändes landet tillhöra Portugal. Angolas gränser fastställdes genom föredrag runt år 1900. Ändå fick inte Portugal kontroll över Angola förrän 1920. Portugal ville ”återskapa en symbol för det portugisiska väldet och den högstående kulturen”. Med denna ursäkten exploaterades Angolas naturresurser med hjälp av onyttjad portugisisk arbetskraft och afrikansk arbetskraft som knappt kostade ett öre. Portugal skickade oönskade människor till Angola, t ex kriminella och ogillade personer.

1926 blev Angola en diktatur efter en militärkupp av Salazar-regimen. Kolonisatörerna förtryckte invånarna väldigt mycket, så massor av invånarna flydde från sitt land. Urinvånarna minskade och kolonisatörerna ökade. Det fanns mostånd från befolkningen, men den blev organiserad väldigt sent. Den största befolkningen fick bära identitetskort, så man kunde hålla reda på dem.

Senare, under 1950-talet, ökade motståndet mot kolonialmakten och dess diktatur. Motståndet organiserades mer. Studenter kom över politiska filosofier, vilket gjorde dem mer frustrerade på Portugals makt. Då bildades MPLA(Folkrörelsen för Angolas befrielse). Under 1960 bildades fler motståndsrörelser: FNLA(Nationella fronten för Angolas befrielse), FLEC(Befrielsefronten för Cabindaenklaven) och UNITA(Nationella förbundet för Angolas totala befrielse) vilken bildades av Jonas Savimbi som bröt sig ut ur FNLA.

Motståndsrörelserna blev rivaler, de kämpade om makten. De behövde stöd och ekonomi för kampen, så de sökte politiskt stöd från utlandet. Sovjetunionen stödde MPLA med vapen och pengar, och de nordiska länderna stödde med pengar till utbildning och sjukvård. MPLA fick även stöd av OAU(Organization of African Unity). FNLA stöddes av Kina för att motverka sovjetiskt inflytande, och av Zaire för FNLA:s ledare var släkt med Zaires president. UNITA hade högkvarter i Zambia och de hade stöd från Sydafrika och USA.

De olika rörelserna stred mycket, och det kostade mycket. Kampen mot Portugals makt skymdes av striderna mellan motståndsrörelserna. 1974 genomfördes en militärkupp i kolonialmakten, Portugal, vilket resulterade i att det blev nya ledare i Lissabon. Dessa ledarna ville dra sig tillbaka från kolonierna. Men ingen av befrielserörelserna i Angola var tillräckligt stark för att kunna klara av att styra hela landet. I början av 1975 bestämde ledarna i Lissabon tillsammans med motståndsrörelsernas ledare att Angola skulle bli självständigt i november. De tre rivaliserande rörelserna skulle leda landet tillsammans tills ett val för allmänheten hållits.

CIA uppmuntrade FNLA att med hjälp av zairiska trupper anfalla MPLA. Men MPLA höll emot och behöll Luanda. UNITA satte också in ett anfall mot Luanda med hjälp av sydafrikanska trupper. Det blev krig i huvudstaden, Luanda. Drygt 300 000 vita invånare flydde landet, och tog med sig allt de kunde. Det de inte kunde ta med sig förstörde de, så att den svarta befolkningen inte skulle kunna utnyttja den.

FLAGGAN
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Flaggan består av två färger i horisontella band. Det övre röd banden representerar blodet som spilldes under det koloniala förtrycket, befrielsekampen och försvarandet av landet.

I mitten av flaggan finns det en gul symbol med en machete, ett kugghjul och en stjärna. Macheten symboliserar de hårt arbetande böndernas produktion och militär kamp. Kugghjulet symboliserar arbetarna och den industriella produktionen. Stjärnan symboliserar internationell solidaritet och uppgång. Den gula färgen i symbolen vill visa landets välgång.

JÄMFÖRELSE MELLAN ANGOLA OCH SVERIGE

Angola(1 246 700) är mer än dubbelt så stort som Sverige(449 964). Liksom Angolas huvudstad, Luanda(4 miljoner invånare), har dubbelt så många invånare som Stockholm(1,8 miljoner).

Angola har flest landminor per invånare i världen.

KÄLLOR

Utrikespolitiska Institutets Länder i Fickformat

Nationalencyclopedin

Microsoft Encarta 2000

