Frågeställningar
Följande skulle jag vilja veta om Angola:

1. Vilka likheter finns med Sverige?
2. Hur pass fattigt är Angola egentligen?
3. Hur går utvecklingen för landet nu?
4. Har kolonialstaterna fortfarande stor makt i landet?



Jag valde att arbeta med Angola för att det är ett land man har hört talas ganska mycket om i radio och TV. Fast man hör om det så ofta så har jag ingen aning om vad som egentligen händer och har hänt i landet. Därför tyckte jag det skulle vara intressant att arbeta med Angola.
Det är inte det lättaste att få fram bra och oberoende fakta om ett sådant här land. Utrikespolitiska Institutets ”Länder i fickformat” har varit till väldigt stor nytta. Man måste se upp med all fakta man hittar på Internet o.s.v. då den ofta är styrd av någon av grupperna i Angola. Antingen regeringen eller Unita och det känns som om båda två förvränger sanningen ganska mycket i vissa fall. Jag tror ändå att jag har fått med de viktigaste sakerna och det har gått ganska bra att mestadels bara utgå från Länder i fickformat.

Geografi

Angola ligger på Afrikas södra västkust. Landet är ungefär 3 gånger så stort som Sverige och huvudstaden heter Luanda med c:a 4 miljoner invånare 1998. Landet har mycket skiftande naturtyper med slättland vid kusten, savann på högplatån mitt i landet, tropisk regnskog i norr och stäpp-öken i söder. Högplatån täcker mer än 2/3 av landets area. Den ligger på ungefär 1000 meters höjd och består av savann med högt gräs och smådungar här och där. Innan högplatån övergår till slättmarken längs kusten reser sig bergformationer med toppar över 2000 meter. Den högsta toppen heter Mocoberget och är 2 620 meter högt. Ut mot kusten blir det nu slättlandskap med mestadels gräs, buskar och olika kaktusväxter. I norr breder regnskogen ut sig med tät och svårgenomtränglig undervegetation. I söder börjar en sandig grässtäpp som sedan övergår i Kalahariöknen. Det finns inte en enda större sjö i hela Angola men stora floder är det ingen brist på. De två största heter Kwanza och Cunene. Det är endast Kwanza som är tillräckligt stor för att användas som transportled, men alla floder är viktiga för bevattning och vattenkraft.

Naturtillgångar

Oljefyndigheterna utanför Angolas kust svarar för 95 % av landets exportinkomster. Man har även en hel del Naturgas. Diamantfyndigheterna är också stora i landet. Tyvärr så kontrolleras många av gruvorna av Unita gerillan som sysslar med omfattande diamantsmuggling för att kunna finansiera sin krigföring mot regeringen. Man har även en hel del outnyttjade till gångar så som järn, koppar, guld, mangan, fosfat, bauxit, platina och kimberlit. Alla floder i Angola leder till att man har en femtedel av hela Afrikas vattenkraft.

Befolkning
Sedan 1970 har befolkningen fördubblats i Angola. Detta trots att ungefär en miljon dödats i inbördeskriget efter 1975. När kriget var som värst, under 1993 beräknades att 2000 personer om dagen dog till följd av kriget. Antingen blev de skjutna eller så dog de av svält. Många dog också efter kriget och när det var vapenvila på grund av svält, undernäring och bristande sjukvård.

En dryg tredjedel av befolkningen utgörs av folkslaget ovimbundu och är Angolas största folkgrupp. De bor till största delen på höglandet i det centrala Angola. En fjärdedel av befolkningen består av mbundo. De flesta mbundo bor i huvudstaden Luanda, längs med kusten och i dalen längs med floden Kwanza. I norr finner man bakongo som en sjundedel av befolkning.

I städerna är många så kallade evoluidos och mestiços. De har stort politiskt inflytande trots att de bara utgör 3 procent av befolkningen. Evoluidos är europeiserade angolaner av afrikanskt ursprung medan mestiços är av blandad europeisk och afrikansk härkomst.

Det officiella språket är portugisiska och talas av nästan hälften av befolkningen. Det är mest i städerna som man kan tala portugisiska. På landet lever man av tradition på sitt eget lilla självförsörjande lilla jordbruk och behöver aldrig använda mer än sitt eget ursprungsspråk. Efter kriget har dock många flytt in till städerna och stora kåkstäder har vuxit upp bland annat runt omkring Luanda.

Religion
Det finns ingen statsreligion i Angola, man får tycka vad man vill. Ungefär hälften av angolanerna är katoliker och en liten del är protestanter också. Kyrkan har fått stor betydelse när det gäller utbildning och hälsovård då staten har mycket begränsade resurser. Resten av befolkningen har de olika bantufolkens religioner. I princip är alla bantufolkens religioner den samma, men ritualerna varierar. Gemensamt är att alla tror på en allsmäktig skapare och en hel hop goda och onda andar. Skaparen kan man inte påverka, men andarna kan man påverka genom magiska ritualer och liknande. Även en del av den kristna befolkningen sympatiserar med denna tro.

Utbildning

Nästan 60 % av befolkningen är analfabeter. På 25 år har bara läskunnigheten ökat med 25 procentenheter trots den fria obligatoriska grundskolan på 8 år. Detta beror till största delen på kriget och den fattiga staten som ger för små anslag till utbildningen. Knappt hälften av alla barn får möjlighet att gå i skolan på grund av för små resurser. Bland annat så är många skolor totalförstörda efter kriget och det finns inga pengar att bygga upp dem igen för.

Efter grundskolan finns även en treårig utbildning som liknar vår gymnasieutbildning.

Kultur och massmedia

På senare tid har mycket av de gamla angolanska sederna försvunnit. Förr var det alltid Äldreråden som avgjorde vad som skulle hända i byarna o.s.v. ersattes vid självständigheten ofta av stadsråd och andra politiska organisationer som styrdes nationellt. Efter kriget har även andra seder och sociala riter slutat utföras på grund av det ekonomiska och även sociala sönderfallet i många byar. Fortfarande spelar dans och musik en viktig roll i angolanernas liv och i norr finns mycket gammal skulpturkonst kvar.

Nästan alla medier ägs av staten. Det sägs att det råder tryckfrihet, men så är inte riktigt fallet. Medierna tvingas till självcensur för att inte mista de pengar och bidrag från staten som man är beroende av. Det finns även en del oberoende tidningar. Dessa är än så länge ganska små men växer hela tiden i läsarantal. Som redaktör på en oberoende tidning lever man emellertid ganska farligt. De senaste åren har tre journalister på oberoende tidningar mördats under oklara omständigheter. Eftersom så många är analfabeter och på grund av de dåliga distributionsmöjligheterna så när bara tidningarna ut till ett litet antal i Luanda.

Den mesta informationen når ut via radio. Även där ägs det mesta av staten, men en del oberoende kanaler finns. Oppositionen (Unita) i landet når ut till stora grupper i landet genom sin förbjudna radiokanal som tidvis måste stängas på grund av razzior och liknande från staten.

Partier, riksdag och lagar

Sedan 1992 har Angola ett flerpartisystem, innan dess var det ett socialistiskt enpartisystem. Man har e president som väljs för en femårsperiod i direkta val. Presidenten är statschef, regeringschef och överbefälhavare samtidigt. 223 ledamöter i nationalförsamlingen står för stiftandet av lagar. Dessa ledamöter väljs vart fjärde år. Rösträttsåldern i landet är 18 år. Presidenten utser sedan själv män till de viktiga posterna, ex. premiärministern och hela regeringen. Han utser också ledamöterna i högsta domstolen och kan utfärda olika undantagstillstånd på egen hand. Alla som han själv sätter på dessa poster har han också rätt att sedan avsätta själv som han vill.

Det finns 18 provinser i Angola som styrs av egna små provinsregeringar. Dessa fungerar ungefär som de svenska länen. Man har en del att själv ta i tu med, som sjukvård m.m.

Angola har inget bra fungerande rättssystem och poliskåren är dåligt utbildad och är inte särskilt lojal. Omvärlden occepterar inte deras sätt att misshandla, döda och tortera de misstänkta.

Inrikespolitik

Politiken inom landet grundar mycket på de långvariga konflikterna mellan det regerande partiet MPLA och oppositionen Unita. Mest handlar det om maktkamp men även om etniska motsättningar. Unita har alltid fått sitt stora stöd från landsbygden. Detta stöd minskade kraftigt 1992 när Unita gerilla gjorde fruktansvärda övergrepp på civila i hela landet.

MPLA som är det styrande partiet i Angola har främst sina sympatisörer i kustregionen. Det startades av personer som varit i Europa och studerat och som hade fått kommunistisk inspiration därifrån. Därför fick de god kontakt med det kommunistiska Östeuropa och Sovjetunionen. Numera har de lämnat de kommunistiska idéerna och landet är numera en socialistisk demokrati.

Man har en ganska hård central styrning av landet. Man är rädd för att den oljerika Cabindaenklaven ska förklara sig självständiga om man inte håller riktigt koll på dem. En sådan självständighetsförklaring skulle ta dö på hela Angolas ekonomi. Unita har fortfarande kontroll över vissa diamantgruvområden och motsättningarna är stora i landet.

Utrikespolitik och försvar
Angola var ett av de många ställen som påverkades av det kalla kriget. Sovjetunionen stöttade det kommunistiska MPLA med både pengar och vapen medan USA stöttade Unita på samma sätt. Upplösningen av Sovjetunionen gjorde att Angola tvingades söka nya vänner i väst. Numera har man goda relationer till flera västeuropeiska länder som Portugal och Frankrike. Trots USA:s inställning till Angola så är handelsförhållandena goda med dem och man köper den mesta av Angolas olja. Angola har kommit att spela stor säkerhetspolitisk roll i centrala Afrika. På grund av de stora motsättningarna inom landet så har MPLA och Unita stött och blivit stödda av olika grupper i närliggande länder. Detta har resulterat i flera maktövertagande i grannländerna. Allt detta orsakas av att MPLA och Unita vill ha kontroll över varandra.

Ekonomi

När Angola blev självständigt 1975 styrdes all ekonomi av staten. Man hade väldigt dålig koll på pengarna och någon riktig budget hade man aldrig. Det var helt omöjligt att hålla reda på utgifterna. Man blev bara fattigare och fattigare. På 90-talet när inbördeskriget blossade upp igen lades nästan alla pengar på vapen som sedan förstörde deras egen infrastruktur i landet. När striderna slutade tillfälligt 1995 ökade ekonomin igen. Denna ökning sågs bara i städerna, och det blev större och större klyftor i landet. När striderna återupptogs 1998 rasade ekonomin igen och i juni 1999 sade världsbanken att de inte lånade ut mer pengar till Angola. Stadsskulden var då uppe i minst elva miljarder amerikanska dollar. Utan den internationella bistånd med mat och kläder har räddat landet från en total katastrof bland befolkningen.

Historia

    Angola innan kolonisationen – Angolas äldre historia är inte så omfattande, men man vet att från början bodde jägar- och samlarfolket !Kung i Angola. Dessa härstammar från början från ökenfolket Khoisan, ibland även kallade ”bushmän”. På 500-talet började bantufolk vandra in i Angola och trängde bitvis undan !Kungfolket. Bantufolken levde på ett helt annorlunda sätt jämfört med !Kungfolket. Man hade jordbruk och boskap och mycket bättre kunskap om metallredskapstillverkning. Bantufolken växte snabbt i antal och bildade stora fina kungadömen överallt. Dessa kungadömen slogs med tiden ihop och blev ett par stora mäktiga riken som styrde över stora områden.

    Kolonisationen – På slutet av 1400-talet kom Portugiserna seglandes och landade på nuvarande Angolas kust. Man slog sig ner längst med kusten, men gjorde också stickare in i landet för att få tag på de slavar som gav så bra pengar i framför allt Brasilien. För att man skulle kunna få tag på fler slavar utan att behöva ”beblanda” sig med folket inne i landet lät man anställa några svarta män här och där som skulle jaga slavar åt Portugiserna. All denna jakt skapade svåra konflikter både mellan och emot kungarikena. De olika rikena stod emot Portugiserna riktigt bra. Flera av rikena stod emot i över 150 år. Det var nära att Portugal blev av med Angola 1884-85 då man på Berlinkonferensen ifrågasatte Portugals förmåga att kontrollera Angola. Endast på villkoren att man inom de närmaste årtiondena skulle ha full kolonial kontroll över hela landet. På 1920-talet hade man lyckats med militära medel att få kontroll över alla naturtillgångar och andra viktiga saker och platser.

    Efter kolonisationen – Tyvärr var inte den Portugisiska ekonomin tillräcklig för att man skulle klara av att utnyttja alla naturrikedomar, så istället släppte man till olika utländska företag som utvann oljan, diamanterna, kaffet och järnet.

Samtidigt som Portugal började sin intensivkolonisation i slutet av 1800-talet började frihetskämparna och nationalismen sprida sig bland de bildade Angolanerna. Man bildade oppositionsgrupper och krävde frihet. Den Portugisiska armén acceptera inte sådana idéer och fängslade många av dessa ledare. På 1960-talet började frihetskampen på allvar efter Zambias själständighet. De olika motståndargrupperna blev stödda av olika västmakter. Man insåg att man skulle kunna behålla naturrikedomarna i utländska händer om man spelade ut motståndarrörelserna mot varandra.

    Självständigheten – 1974 kom till sist det avgörande upproret som störtade regimen i Portugal. Detta skedde efter att många av arméns mannar deserterat och gått över till frihetsrörelserna. Man utsåg en övergångsregering som bestod av alla berörda grupper, senare skulle MPLA få ta över. Denna regering höll i praktiken bara en enda dag då USA dagen efter avsatte 300 000 dollar i militärt stöd till FNLA, en av befrielserörelserna. FNLA försökte nu självklart ta makten och kriget var ett faktum. Nu följde nästan två årtionden av strider och oroligheter i Angola. Landet blev en del av kalla kriget då USA stödde FNLA medan Sovjet stödde det kommunistiska styrande partiet MPLA. Även Sydafrika och den apartheidiska regeringen där blanda sig in i konflikten och stödde en tredje grupp, Unita.

    Fred och fria val – Inte förrän 1991 kunde ett fredsavtal slutas mellan de olika grupperna i landet sedan sovjet och kommunismen gått under i hela Europa. Man utlyste fria val och införandet av flerpartisystem. 1992 hölls det första och ända valet hitintills, där alla hade väntat sig att Unita skulle få majoriteten. Så blev det inte, utan det styrande partiet MPLA fick 54% av rösterna. Unitas armé mobiliserade på nytt och man hade snart kontroll över stora delar av Angola. Man intog de diamantrika delarna av landet och säkrade på så sätt sina inkomster. Efterhand växta regeringsstyrkan till sig och blev i alla fall lika starka som Unitas trupper. Inte förrän hösten 1993 då Unita började känna sig underlägsna och regeringen tagit tillbaka en hel del av marken satte man sig ner i fredsavtal. Dessa lyckades väl lite sådär då fortfarande idag år 2000 Unita har kontroll över vissa delar av landet.

