Klimat





Antarktis är, bortsett det inre av grönland, den enda delen på jordytan som har glacialklimat. Det är ett polarklimat där medeltemperaturen i den varmaste månaden är lägre än noll grader. Antarktiska halvön är dock ett undantag som har tundraklimat. De inre delarna an Antarktis har jordens kallaste klimat. Den hittills lägsta uppmätta temperaturen är -89,5 grader. Denna noterades i juli 1983 vid den ryska basen Vostok, 3490 meter över havet. Under den mörka hälften av året ligger medeltemperaturen i det inre Antarktis på mellan -60 och -70 grader medan den varmaste månadens medeltemperatur ligger på mellan -25 och -35 grader. Antarktis markanta sluttning ner mot den egentliga kusten, har ett något mildare klimat. Medeltemperaturerna ligger här på, i de kallaste månaderna mellan -20 och -30 grader och i de varmaste månaderna på noll grader. Medelnederbörden för hela Antarktis är 150mm per år. Denna balanserar den avgång av is som sker vid kontinentens rand. 340 dagar om året blåser det vindar med en medelhastighet på 15 m/s. Dessa luftmassor kommer från köldhögtrycket i de centrala landområdet som "rinner" ut till kusten. Extrema stormar kan förekomma lokalt.





Utforskning





De första seriösa försöken på att finna en sydlig kontinent ägde rum under 1700-talet. Genombrottet för upptäcktsfärder till det okända Antarktis kom emellertid efter britten James Cooks resor till de högsta breddgrader som veterligen dittills nåtts. Han passerade Antarktis på en av sina resor åren 1772-1775 men någon kontinent fann han inte. En sak som han dock upptäckte var den stora förekomsten av t.ex. säl och val. En upptäckt som lade grunden till en omfattande fångstverksamhet i området. Det är minst tre män som tillskriver sig upptäckten av själva kontinenten Antarktis, alla runt år 1820. De tre är  ryssen F.G von Bellingshausen, amerikanen Nathaniel Palmer och engelsmannen William Smith. Under de första decennierna på 1800-talet rörde sig många upptäcktsresande i Antarktisområdet. Efter det gjordes ett uppehåll med expeditioner i omkring femtio år för att sedan komma igång igen mot slutet av 1800-talet. R.F. Scott, den legendariske britten på Discovery, ledde åren 1901-1904 en vetenskapligt framgångsrik expedition. Ett antal släd- och ballongfärder genomfördes men expeditionens försök att nå Sydpolen (den absoluta punkten längst söderut på jorden) misslyckades. En ny brittisk expedition med E.H. Shackleton som ledare genomfördes mellan åren 1907-1909. Denna expedition hade som mål att nå både den magnetiska och geografiska Sydpolen. Den magnetiska nådde de den 16 januari 1909 men den geografiska lyckades de aldrig nå. År 1910 var det dags igen för Scott, han som försökt 1901-1904, att försöka nå Sydpolen. Efter en strapatsrik färd nådde han Sydpolen den 18 januari 1912. Men han hade kommit för sent. Bara en dryg månad tidigare, närmare bestämt den 14 december 1911, hade Roald Amundsen satt den norska fanan i snön på Sydpolen. Amundsen hade med fem man, fyra slädar och 52 hundar påbörjat sin expedition den 19 oktober samma år. Scotts expedition fick ett tragiskt slut då både han och de övriga i hans grupp omkom. På 1900-talet har det gjorts många forsknings- expeditioner till Antarktis. 





Antarktisfördraget





Den 1 december 1959 gjordes en internationell överenskommelse, Antarktisfördraget, för området söder om 60* sydlig breddgrad som trädde i kraft den 2 juni 1961. Antarktisfördraget bildades bl.a. för att kunna fortsätta vetenskapliga samarbeten och förhindra territoriella konflikter. De ursprungliga föredragsländerna är: Argentina, Australien, Chile, Frankrike, Norge, Nya Zeeland och Storbritannien, som alla har territoriella krav i området, samt Belgien, Japan, Ryssland, Sydafrika och USA. Nu så är det ungefär 40 länder som är medlemmar i fördraget, varav ca 60% är konsultiva, det vill säga beslutande medlemmar och övriga icke-konsultiva. För att ett land ska kunna bli konsultativt, krävs bl.a. att det bedriver vetenskaplig forskning i Antarktis. I fördraget föreskrivs t.ex. att Antarktis endast får användas för fredliga ändamål och att förvaring av kärnavfall ej får förekomma.





Växt- och djurliv





På Antarktis utgörs växtlivet mest av lavar, som finns i ca 400 arter. Ute vid kusten, där det inte är fullt så kallt, är det mest bladmossor och levermossor som finns i ca 75 respektive 20 arter. Antarktis har endast två arter fröväxter. De är ett sorts gräs och en nejlikväxt. När det gäller djurliv på land, utgörs det nästan uteslutande av kvalster, hoppstjärtar, rundmunnar och t.o.m. en vinglös mygga. Av lite större djur är det bara de två fågelarterna sydpolsnabb och en slidnäbb som finner föda på själva kontinenten. I havet finns det dock gott om liv. Det finns stora populationer havsdäggdjur och ca 45 fågelarter. Såklart finns även de välkända pingvinerna, men bara två av världens 18 häckar på fastlandet. Övriga finns på omgivande småöar eller lite nordligare breddgrader. Sju arter bardvalar förekommer också i vattnet, samt flera delfinarter och sju sälarter. Någon undrar säkert varför det inte står något om isbjörnar, men det beror på att de endast lever på Arktis (Nordpolen).





Isförhållanden





Antarktis är nästan helt täckt av en i genomsnitt 1500 meter tjock is som upptar 12,5 miljoner km2. Därutanför ligger stora och små shelf-isar som tillsammans upptar en yta på 2,5 miljoner km2. Här utanför ligger packisen 1-3 meter tjock, varav i genomsnitt 2,5 miljoner km2 ligger året om och 15,5 miljoner km2 smälter under sommaren. Man antar att Antarktis frigjordes från närliggande kontinenter för ca 20-30 miljoner år sedan, varvid Antarktiska cirkumpolarströmmen ( en ström som åstadkommer en kraftig vattenförflyttning möt öster runt Antarktis från ytan till botten) kom igång och liksom isolerade Antarktis, som blev kallare än förut och istäcket bildades. 


