ATLANTIS - DET FÖRLORADE PARADISET
Det finn gott om sagor och legender om förlorade länder i historien, myterna och folktron. Minnena och hågkomsterna av dessa ”drömvärldar” ger allra minst en inblick i livsstilen i andra världar och andra tider. Som mest kan de innehålla nyckeln till civilisationens uppkomst. 

  Havsdjupen kan en dag komma att avslöja hemligheter om en gång fruktbara och blomstrande länder som Lyonesse och Atlantis. Kanske föll de offer för väldiga översvämningar eller tidvattenvågor, och de står som symboler för den gyllene tid som har varit, för romantik, idyll och ”förlorade paradis”. Även Shangrai-La är utopisk, de legendariska idealsamhället som skulle finnas någonstans i Asien och var isolerade från den moderna världens ondska. 

  Det är sökandet efter rikedomar och kunskap som har inspirerat till forskandet efter dessa förlorade länder. Eldorado, ”guldets plats”, har man sökt efter men aldrig funnit. Lemuria däremot är en kontinent från det förgångna, föreslagen som en förklaring till vissa ovanliga evolutionsfenomen. Men vare sig dessa länder är saga eller sanning bevarar de sin förmåga att locka sig nya generationer av lyckosökande människor. Så länge de förblir gåtfulla, kommer sökandet efter dem inte att upphöra..   

Var finns beviset på att Atlantis någonsin funnits? Är Atlantis bara en myt, något ur fantasin, som sten skepp, slott med spöken och magiska svärd? Vem vet? 

Ända sedan Ignatius Donnellys bok ”Atlantis - The Antediluvian World” kom ut 1882, har ett av huvud argumenten, använt av skeptiker, mot att Atlantis funnits har varit att det inte funnits någon så avancerad civilisation så långt bak i tiden - 9000 f Kr. Hur som helst sker upptäckter praktiskt taget varje år som flyttar civilisationens början ännu längre bak i tiden. Upptäckterna visar oss hela tiden att den förhistoriska mannen var mer sofistikerad än vi har trott.

  Ett mycket bra exempel på detta är en mumie funnen i Nevada i USA år 1940. Då den hittades trodde man den var ca 2000 år gammal och lämnades liggande på en hylla i ”Nevada Sate Museum” tills man nu på senare tid ”återupptäckte” den. Kol-14 prover har visat att mumiens egentliga ålder var ca 9400 år ( 7400 f Kr).

 Mumien hade på sig mokasiner och kläder vävda av träsk växter. Väven tyder på att kläderna är vävda på en vävstol. Om dessa fynd är sanna betyder det att det fanns folk i Nordamerika för 9000 år sedan som kunde väva kläder på vävstolar. En sådan nivå av kunskap skulle igen flytta tiden för civilisationer bak i tiden och borde få oss att ifrågasätta vissa gamla antagande om hur primitiva förhistoriska människor var. DNA prover och liknande kommer att ge oss ännu fler svar.

  I Ica i Peru har man hittat svarta stenar med bilder på. Dessa visar en väl utvecklad civilisation från tider, okända för dagens arkeologer. Man upptäckte dem genom att en man sålde dem till turister som souvenirer. I Peru finns det väldigt stränga lagar om att sälja arkeologiska fynd, så när man frågade varifrån han fått stenarna så sade han att han gjort dem själv. Detta är mycket osannolikt. Den mängd stenar som finns skulle ha krävt att han redan som barn började tillverka dem och inte gjort annat sedan dess. 
Sagan om Atlantis (enligt grekerna & Platon)

Över 11 000 år sedan fanns en önation i mitten av Atlanten, som var befolkad av ett ädelt och kraftfullt folk. Invånarna på ön hade stora rikedomar, tack vare öns naturliga resurser. Ön var ett centrum för handel och kommunikationer. Härskarna på ön regerade såväl över sitt eget folk och över stora delar av Europa och Afrika. Detta tack vare att de var mycket skickliga krigare och deras överlägsna vapen. De förlorade endast en gång i krig (mot Athen), alldeles innan deras ö gick under.

  Atlantis var havs guden Poseidons domän. När Poseidon blev kär i en dödlig kvinna, Cleito, gjorde han en boning på en kulle, som låg mitt i Atlantis. Staden var omringad av tre cirklar av vatten för att skydda sin älskade mot ondska. 

  Cleito födde fem tvillingpar, tio pojkar allt som allt. De blev sedan Atlantis första härskare, och Atlantis delades i mellan dem. Tillsammans bildade de en union. Atlas, första kung av Atlantis, och den äldsta av sönerna, gavs kontroll över kullen och de omgivande områdena.

  På toppen av denna kulle byggdes ett tempel tillägnat Poseidon. Det var här som lagarna över Atlantis skulle komma att diskuteras, domar skulle fällas och den plats där man offrade till Poseidon.

 För att underlätta handeln och kommunikationer byggde man en vattenkanal genom ringarna av vatten. Kanalen gick i sydlig riktning mot havet, Atlanten, och var cirka 9 kilometer lång. 

 Staden Atlantis låg precis utanför den yttre ringen av vatten och sträckte sig 1,7 kilometer ut på slätten. Staden var tätt befolkad och det var där majoriteten av befolkningen bodde. Slätten bortom staden var mycket näringsrik, den var 530 kilometer lång och 190 kilometer bred. Klimatet var så bra att man kunde få två skördar per år. En på vintern när det regnade och en på sommaren då man konstbevattnade med hjälp av kanalen. I norr omringades slätten av kolosalt höga berg. Förutom skörden försåg ön dem med alla sorters frukter, örter och nötter samt bananer. Ett överflöde av djur, inklusive elefanter, strövade omkring på ön. 

  I generationer levde atlantiderna enkla liv. Men sakta började de att förändras. Girighet och kampen om makt blev allt större. När Zeus såg hur lika atlantiderna var ”vanliga” dödliga människor samlade han de andra gudarna för att bestämma ett passande straff. 

 Snart därefter försvann hela Atlantis med all sin befolkning abrupt och våldsamt i en stor våg.               

Platon

  Sökandet efter Atlantis hade emellertid aldrig börjat, om det inte varit för den grekiska filosofen Platon (ca 417-347 f Kr). Han var en av de mest berömda filosoferna genom tiderna, var en av flera greker som under antiken lade grunderna för nutidens västerländska tänkande. 

Platons berättelse kommer ursprungligen från Kritias, som när han var tio år gammal hörde av sin farfar (då nästan 90 gammal), som i sin tur hade fått den berättad för sig av sin far. Kritias farfarsfar hade hört historien av Solon själv, som i sin tur hade hört den i Egypten av prästerna i Sais. Eftersom Platon inte var en historieberättare utan filosof, skrev han sin redogörelse med en sensmoral i tankarna, inte bara för att berätta historien. Platon beskrev i sin berättelse att Atlantis låg väster om ”Herakles stoder”, Gibraltar sund (alltså i Atlanten.). 

  Ingen författare före Platon har nämnt Atlantis - inte ens den grekiske historiken Herodotos (484-420 f Kr) som hade frågat ut prästerna i Sais och säkert skulle ha fått hört talas om ön om de hade ansett den som historisk.  

Atlanten, Medelhavet, Nordamerika eller Afrika? 

 På Irlands västkust finns gamla legender och myter om Atlantis. De talar om en avancerad kultur och ett land där folket levde i evig ungdom. Enligt legenderna skall Atlantis ha legat på ön Hibrasil och gått under för 2000 år sedan.

Azorerna 
En annan möjlighet är Azorerna. De flesta forskare som tror på Atlantis följer denna teori. Det var också här Platon sade att ön låg, om man ”översätter” hans ”vägbeskrivning” till moderna språk. 

Azorerna skall i så fall vara topparna på Atlantis berg, och klarade därigenom sig när resten av ön sjunk. Om Azorerna nu var Atlantis skall sju städer ligga någon stans på havsbottnen runt öarna. Man har inte funnit dessa städer, detta tar skeptikerna som ett tecken på att ön aldrig funnits. Vad de då inte tänker på är att Atlantis inte ”bara” sjunk. Innan dess skall landet också ha drabbats av massiva vulkanutbrott. Vid Peko, den största av Azorernas vulkaner, har man gjort undersökningar och upptäckt att haft sex till sju utbrott i sin ”livstid”. Av vilka den sista skall ha hållit på i två till tre dagar. Den sprutade då ut ett 10 fot tjockt lager aska, samma slags aska som begravde Pompeji. 

 Enligt Platon var Atlantis ett paradis på jorden. Med en otroligt vacker natur, fylld med blommor och jaktbyten. Han beskriver också heta källor med läkande krafter. Vad jaktbyten beträffar vet jag inte så mycket, ej heller om källorna verkligen har helande krafter. Men annars stämmer hans beskrivning på Atlantis in på Azorerna.

 En gammal tradition på Azorerna under högtider innefattar att man lägger ut blommor på gatorna i och bildar heliga tecken. Hur gammal traditionen är vet man inte den skulle rentav kunna härstamma från Atlantis.

Bahamas 
  Ännu en teori är att landet låg någonstans i Bahamas. Där har man hittat en ”väg” under vattnet. Den så kallade Bimini vägen är en dubbelväg av kalksten. Även om vägen gör en u sväng och består av stora stena, på en annars sandkläd botten, så avfärdar skeptikerna det som ett naturligt förekommande. Kalcium avlagringar i stenarna är ca 2000 år gamla och av samma slag som stenarna i de vägar mayafolket byggde.

Thera
 År 1967 inledde den grekiska arkeologen professor S. Marintos utgrävningar på den lilla vulkanön Santorini i Egeiska havet. Där hittade han kärnan på en stor stad, där en del hus fortfarande hade två eller tre våningar kvar och där rummen var prydda av fina vaser och olika sorters antikviteter som beskrev scener ur det vardagliga livet. Där hittade man möbler, brukskeramik av fin kvalitet och ben efter djur som använts till föda eller arbete - men inga skellet från människan hittades och inte heller några smycken. 

  Santorin var redan under stenåldern bebodd och hade under bronsåldern utvecklat en förmodligen betydande kultur, nära besläktad med den på Kreta och med förbindelser med de övriga Kukladerna och med Nordafrikas östliga kustfolk. Ön var troligen en kultplats helgad åt Poseidon. Vulkanutbrottet ägde rum just vid denna tid (bronsåldern) eller ca 1520 f Kr. Detta skall ha varit så kraftigt att man kunnat höra det på 3000 kilometers avstånd. Smällen var alltså fyra gånger så kraftig som då Krakatau exploderade mellan Sumatra och Java år 1883. Theras (Santorin på grekiska) vulkan spydde ut tillräckligt mycket aska kör att täcka ön med ett 30 meter tjockt lager, och fullständigt begrava hela staden. Ungefär 40 år senare kollapsade själva vulkankäglan, vilket fick havet att störta in och gjorde Thera till den knivskarpa båge den i dag är. Man har då tänkt sig att likheten med vulkanutbrottet och dyrkan av Poseidon, bland annat, pekar på att Santorin var eller gav upphov till sagan om Atlantis.  
Edgar Cayce

  Den f d professorn Edgar Cayce, som var en så kallad ”Faith Healer”, skrev under sin livstid ett flertal böcker om Atlantis. Grunden till dessa böcker fick han ifrån vad människor berättat för honom, under hypnos, om deras tidigare inkarnationer. Enligt dessa studier kom han fram till att Atlantis utsatts för tre olika ”undergångar”. Den första för ca 50 000 år sedan och den andra ca 28 000 år sedan. Den tredje som var för ca 10 000 år sedan sade han var den som stämde överens med den undergång av Atlantis som Platon beskrev. Edgar Cayces studier av reinkarnation och den information han fått, när han själv låg i ett slags tranns tillstånd, har givit en stark bild av ett möjligt Atlantis. Enligt dessa sägs det att Atlantis slutligen gick under på grund av grov missanvändning av de kristallina krafterna, av medlemmar ur atlantiernas prästerskap, kända som ”The Sons of Belial” och deras motparter ”the Sons of the Law of One”. Direkt översatt till svenska blir detta ”Sönerna av Belial” eller ”Sönerna av Motsägelse”, beroende på om Belial syftar på en gud eller inte, och den senare ”Sönerna av Lagen av En”. Deras inblandning i naturens lagar orsakade slutligen en total kraft- och energiobalans, vilket ledde till våldsamma vulkanutbrott på ön och domedags översvämningar, som ledde till Atlantis slutliga undergång.
Kulturen skulle enligt honom ha varit mycket utvecklad, med högteknologi. Atlantierna skulle på sin tid haft samma problem som vi idag har med högteknologin. Högteknologi så avancerad ,även mer avancerad än den vi äger i dag, att den skulle kunna orsaka en enorm förstörelse, som dagens atombomber t ex! Hans beskrivningar är som sagt  mycket detaljrika, men vi väljer att inte gå in på dem närmare. Detta på grund av att skeptiker och deras likar skulle se detta som bevis om att Atlantis aldrig funnits, och troligt vis också legat dubbelvikta på golvet av skrattsalvor. Vi respekterar dock Cayces teorier. En anans mans livsverk kastar man bara inte bort!

Överlevande från Atlantis
  Beträffande överlevande efter Atlantis undergång och vart de tog vägen finns också en del myter och berättelser om. De flesta av vilka säger att de för över 1000 år sedan seglade till Brasilien i Syd Amerika och bildade en koloni där. På ön Elabella utanför Brasilien har vissa av indianerna blåa ögon, där annars alla andra är mörkögda. När de första européerna kom till ön trodde de också att detta var ön där de atlantiska flyktingarna först slog sig ner. Vi säger också för att indianerna på ön själva tror det. En annan populär myt och teori är att flyktingarna begav sig in i Brasiliens regnskog och bildade sin koloni där istället. 1920-talet gjordes 3 expeditioner av engelsmannen Curnal Percy Forsed för att hitta denna koloni. De två första var utan resultat, den sista återvände han aldrig ifrån. Kanske stannade han kvar i kolonin för att skydda Atlantis hemlighet?
  ”Myten om Atlantis får nytt liv efter fynd i Japan”

Det senaste upptäckten av möjliga Atlantis fynd har nu gjorts i Japan. Den 20 maj (1997) publicerades i tidningen Metro en artikel som lyder så här:

 ” Forkare från Japan har hittat stenformationer som troligen är mellan 4 000 och 10 000 år gamla och gjorda av människohänder, uppger SVT:s  ”Aktuelt”. Myten om den sjunkna staden Atlantis har därmed fått nytt liv. Bland stenformationerna, som kan ha tillhört en annan kultur, finns en trappa och flera håligheter där träpålar kan ha stått.”

Platons fantasi
Men om det nu är så att Atlantis aldrig har funnits, som skeptikerna säger, kan vi ändå visa dess plats på en ”karta”. Av Platons hjärna, se bilden. Om detta är Atlantis sanna hem så har ön och all dess kultur för längesedan ruttnat bort.
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