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FAKTA:

             Läge: Nordamerika

             Yta: 9 976 139 km2
             Folkmängd: c:a 27 miljoner inv.

             Invånare/km  : 2,7

             Huvudstad: Ottawa c:a 900 000 inv. i storstadsområdet

             Språk: Engelska, Franska

             Valuta: 1 Kanadensisk dollar=100 cent
                    Statsskick: Monarki
              Statschef: Drottning Elisabeth

              Tre största städer: Toronto c:a 3,5 miljoner inv. i storstadsområdet.

                                     Montréal c:a 2,9 miljoner inv.

                                     Vancouver c:a 1,4 miljoner inv.

         Högsta berg: Loganberget 6,500 m.ö.h

         Största sjö: Lake Superior

         Längsta floder: Mackenziefloden  4,000 km

                                 St Lawrencefloden  3,400 km

BEFOLKNING:

Kanadas befolkning är mycket ojämnt fördelad. Mer än hälften bor vid de stora sjöarna och vid gränsen till U.S.A. Landets norra delar är i stort sätt obebodda. Northwest Territories är 1/3 av landets yta men har endast 2% av landets folkmängd. Något speciellt med den kanadensiska befolkningen är att de är uppdelade i två stora språk- och kulturkretsar, vilket har gjort att det blandannat har uppstått en del politiska problem. Den statistiska fördelningen efter etniskt ursprung visar att 40% har brittisk härkomst och drygt 25% franskt. Från övriga Europa kommer 20% och bara ett par procent kommer från Asien. Ungefär 2% härstammar enligt statistiken  från landets inhemska urbefolkning. 

GEOGRAFI & KLIMAT:
Kanada är det näst största landet i världen, det är bara Ryssland som är större. Kanada är c:a 22 gånger så stort som Sverige fast det bor bara ungefär 3 gånger så många invånare där.

C:a 90% utav Kanadas befolkning bor från öst till väst mot den amerikanska gränsen och över hälften bor vid de stora sjöarna.

Kanadas över två miljoner sjöar producerar hälften av hela jordens färskvattentillgångar.

Avståndet mellan östkusten och västkusten är ungefär 530mil långt och tidsskillnaden mellan de två kusterna är 6 tim.

Den kanadensiska skölden utgör hälften av Kanadas yta. Skölden är en svagt välvd urbergsplatå nedtryckt i mitten av Hudsonbukten.

Den södra terrängen är mycket sjörik men vid Hudsonbukten övergår den till slätter och när man kommer ända bort till Baffinöns norra kust så innehåller den också stora berg och fjordar.

I den norra delen av skölden är det tundra.

Norr om skölden ligger det öar med mycket berg och utan växtlighet.

Kanada har en så kallad kalltempererad klimattyp, utom en mycket smal zon längs Stillahavet som har ett varmtempererat klimat samt ett litet område i nordväst som har polarklimat. Vintrarna i Kanada är långa och kalla med -10ºC i större delen av landets inre delar och med -40ºC i norra delen av Yukon och Northwest Territories. Det är bara västkusten som har vintertemperatur över 0ºC.

Sommar temperaturen är mellan 10º - 20ºC i större delen av Kanada.

Våren och hösten är allmänt kyliga.

På vintern kan Kanada drabbas av en vind som kallas blizzard. Den är väldigt kall och drar med sig drivsnö. Det finns också en vind som kallas chinook och den kan på bara några minuter höja temperaturen med flera grader.

Nederbörden är störst i Stillahavskusten, i genomsnitt 2 540 mm per år. 

NATURTILLGÅNGAR:

Förutom Kanadas stora bilindustri så vilar Kanadas industri på landets många och rika naturtillgångar. 

Inom gruvindustrin har tillväxten av järnmalmsbrytning och olje- naturgas utvinningen ökat. Från det totala värdet av produktionen var det:           69% fossila bränslen, 20% metaller, 6% ickemetalliska mineraler och       4% byggnadsmaterial. Bland alla bränslen så är oljan och naturgasen störst, men det bryts också en del kol. Bränsleproduktionen är koncentrerad till västra Kanada, men det har hittats en del fyndigheter utanför östkusten och de arktiska områdena.

Av metallerna är järn den viktigaste och sedan koppar, guld, zink, nickel, silver och bly.

Den kanadensiska skogen är ändå deras främsta resurs.

Den skog som man kan utveckla och sälja täcker en yta som är mer än fem gånger så stor som Sveriges. Staten äger c:a 90% av den produktiva skogen i Kanada. Landet är också en av världens största tillverkare och ledande exportörer av pappersmassa och de tillverkar c:a 40% av världsproduktionen. Det mesta av produktionen exporteras, bortåt 60% exporteras främst till U.S.A.

Förutsättningarna för fiske har alltid varit goda i Kanada. De har två fiskrika havskuster och många stora inlandssjöar.

Industrierna inom fiske och jordbruksprodukter är de största i Kanada. Över 60% av fiskeproduktionen exporteras till U.S.A.
KOMMUNIKATIONER

Eftersom Kanada är ett land med mycket stora avstånd så är ett väl fungerande kommunikationsnät en förutsättning. Det behövs dels för att man ska kunna utnyttja naturresurserna och för att staten både politiskt och ekonomiskt ska kunna hållas samman.

Det tidiga järnvägsbyggandet öppnade landet som gjorde så att britterna lättare kunde bosätta sig runt om i landet och järnvägen band samman de olika delarna. Två huvudjärnvägar går från kust till kust. Den ena heter Canadien Pacific Railway, den är c:a 7 000 km lång, privatägd och den blev färdig redan 1885. Den andra heter Canadian National Railways, den ägs av staten och har som regel en mycket nordligare sträckning.

Dessa båda företag handhar endast godstrafik medan ansvaret för passagerartrafiken i hela Kanada överlåtits på ett särskilt bolag.

Kanadas biltäthet är ett utav de tätaste i världen och vägnätet får därför en allt större betydelse. I de norra delarna är vägnätet mycket glest eller så finns det inget alls och på de ställena spelar flyget en stor roll. De största flygbolagen är Canadien Airlines och Air Canada.

För godstransporten i landet är också sjöfarten på de inre vattenvägarna betydelsefull. Stora mängder järnmalm, vete m.m. transporteras via Saint Lawrencefloden och den gör det också möjligt för de oceangående fartygen att nå hamnarna vid de stora sjöarna t.ex. Thunder Bay vid Övre sjön. 

Kanadas viktigaste hamn är Vancouver som ligger vid Stillahavskusten. 

För transporter av olja och gas har man byggt ut ett omfattande rörledningssystem.

Provinser och Territorier

Kanada är indelat i 10 provinser och 2 territorier. Provinserna heter:

Provinser                     Yta i km                inv.(1988)          Huvudstad

Alberta                         644 390                2 393 300           Edmonton
British Columbia          929 730                2 973 000           Victoria

Manitoba                      548 360                1 083 600           Winnipeg

New Brunswick             72 090                    713 500           Fredricton

Newfoundland              371 690                   567 600           Saint John’s

Nova Scotia                   52 840                    882 600           Halifax

Ontario                         891 190                 9 399 300           Toronto

Prince Edward Island       5 660                    128 500           Charlottetown

Québec                       1 356 790                6 628 100           Québec

Saskatchewan                570 700                1 011 000           Regina
Territorier 

Northwest Territories  3 293 020                      51 800           Yellowknife

Yukon Territory             478 970                      25 100           Whitehorse

SKOGSBRUK

Kanada är en av världens ledande producenter och exportörer av skogsprodukter. C:a 50% av arean är skogsklädd och hälften av den utgör produktiv skogsmark. Den allra största delen av skogen ägs av staten medan avverkningen har överlåtits till privata företag och det är ett system som ibland har orsakat problem. Luftföroreningarna i Kanada är ett stort problem för jordbruket, skogsbruket och sjöar. Regnen blir allt surare och surare och det orsakas främst av de stora amerikanska industriområdena, men Kanada har hittills inte lyckats nå någon överenskommelse med U.S.A om nödvändiga begränsningar.

100 000 sjöar har redan skadats genom försurningen och 600 000 är 

hotade.

MONTREAL
Montreal är en stad i provinsen Québec och det är den näst största staden i Kanada. Det är bara Toronto som är större. 

Montreal grundades 1642 och staden ligger på en ö i Saint Lawrencefloden. 1991 hade Montreal 3,1 miljoner inv. om man räknar med storstadsområdet. 

Av inv. är 2/3 fransktalande och staden är känd för den fransk-kanadensiska kulturen. 

Några utav Kanadas banker, försäkringsbolag, handels- och industriföretag samt koncernförvaltningar har sina huvudkontor i staden som också är ett av landets viktigaste kommunikationscentra. 

Stadens läge vi Saint Lawrencefloden har gjort hamnen till en av Kanadas främsta med bl.a. stor containerhantering och spannmålsexport. Montreal har två stora flygplatser, Dorval som mest är till för inrikes flyg och USA linjer och Mirabel för övrig internationell trafik.

Staden är också en mycket viktig utbildningsort med många universitet.

År 1967 hölls den stora världsutställningen Expo 67 i Montreal och senare hölls också 1976 års olympiska sommarspel här. I anslutning till bl.a. dessa evenemang så fick staden ett tunnelbanesystem och så gjordes en stor stadsförnyelse av stadens centrala delar. 

Platsen för nuvarande Montreal besöktes av Jacques Cartier 1535 och som till den franske kungens ära kallade den Mont Réal (det kungliga berget). 1642 anlades det en missionsstation där och sedan utvecklades Montreal till ett centrum för pälshandel. Staden erövrades sedan av britterna 1760, ockuperades 1775-76 av amerikanska trupper och var 1844-49 det förenade Kanadas huvudstad. 

Montreal är också känt för sitt hockeylag Montreal Canadiens som bildades 1909. Laget har vunnit Stanley Cup 24 gånger, varav fem gånger i rad.

NÄRINGSLIV

Kanada är ett utav världens rikaste länder och den ekonomiska utvecklingen har baserat sig på utnyttjandet av landets stora naturresurser.

Kanada är mycket starkt beroende av den internationella handeln och har 4% av världshandeln (7:e plats). Deras anknytning till U.S.A är väldigt stark och 1988 slöts ett ömsesidigt frihandelsavtal, som innebär att tullarna mellan de båda länderna ska vara borta 1999. 

Arbetslösheten i Kanada är 8-10%.
Jordbruket varierar mycket i Kanada. De har olika stora gårdar och olika grödor. Provinserna som ligger vid vattnet, är ofta små och där odlar man havre, frukt och potatis. Vid Saint Lawrencefloden och halvön mellan Lake Erie och Lake Huron finns det mycket frukt, grönsaker och mejeriprodukter och man försörjer de stora städerna omkring med det. Québec och Ontario har två tredjedelar av  Kanadas mjölkkor.                     I Saskatchewan, Manitoba och östra delen av Alberta, har man mycket odling av vete och korn. Där är gårdarna stora och det jobbar lite folk men man har många maskiner istället.

 I Brittishcolumbia är 3% av ytan åkermark. Där odlar man frukt och föder upp fåglar och svin. Vid New Foundlands kust har man väldens största fiskehamn där fångar man mest torsk men  även sill, kolja och makrill. 

OTTAWA
Ottawa är huvudstaden i Kanada och har idag c:a 900.000 inv.

Staden ligger vid floden Ottawa i provinsen Ontario. Ottawas näringsliv är främst baserat på stadens nationella funktioner. 

Redan när Kanada var en brittisk koloni utsågs Ottawa som huvudstad av drottning Victoria, men då var Ottawa en liten stad med 7500 invånare. Nu har folkmängden ökat med c:a 900.000 inv. I staden finns parker, museum och två universitet. Där finns också två kyrkor en katolsk och en protestantisk. Över Ottawa floden ligger parlament Hill torn, som byggdes 1859-1865. Det är en av de mest kända byggnaderna i Kanada. Byggnaden är 95m hög. Där fattas många av besluten för Kanadas framtid.
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