Inledning

 Egypten är ett land med mångtusenårig historia och en fantastisk kultur.

 Jag har valt att skriva om Egypten eftersom det finns så mycket att skriva om. Det är heller inte svårt att hitta fakta om landet eftersom det är så stort.

Geografi

 Egypten omfattar det nordostligaste hörnet av Afrika och är ett av de lägst belägna områdena på hela kontinenten. Endast den ostligaste randen och det sydvästligaste hörnet av Egypten är högland.

 Livsådern i Egypten utgörs av Nilen som skurit ut Nildalen, medan stora öknar breder ut sej på båda sidor om Nilen. Ca 90% av Egypten består av steril ökenplatå.

 Nildalen är en stor sänka, 5-16km bred och nästan 1500 km lång gör den till en av världens största floder. Vid mynningen i medelhavet i norr breder floden ut sej i ett ca 160 km långt och 240 km brett deltaområde.

 Väster om Nilen ligger Libyska öknen. Libyska öknen är en enda stor sand och sten öken, medan Arabiska öknen, som ligger på Nilens östra sida, är en klipp och sten öken som bestör av många uttorkade flodfåror, wadis.

 I Libyska öknen finns många oaser. De två största heter al-Fayyum och Siwa. Det finns även många sänkor i Libyska öknen , och den i särklass största sänkan heter Quattar-sänkan och sträcker sej 133 m u.h. I de sydvästligaste områdena av Egypten övergår ökenplatåerna till högländer som fortsätter in i grannländerna Libyen och Sudan. I Arabiska öknen finns många horstade bergsryggar där den högsta toppen, Shayab al-Banad, sträcker sej 2187 m ö.h.

 I Egyptens nordostligaste delar bildar den triangelformade Sinaihalvön en övergång till Asien.

 Sinaihalvön är ett ytterst bergigt  område, och här ligger också Egyptens högsta punkt, Sinaiberget 1637 m ö.h.

 Nästan hela Egypten har tropiskt ökenklimat d.v.s. mycket varmt och torrt. Ett litet kustområde i nordligaste Egypten har dock medelhavsklimat med årlig nederbörd och lägre temperaturer på vintern. Landet i stort har dock nästan inget årsnederbörd och sällan molnigt.

 Egypten har två årstider, den kallare har minima respektive maxima temperatur på 9-18 Celsius i norr och 12-23 i söder. Den kallare årstiden infaller november-mars och den varmare i maj-september.

 Under den varma årstiden, som är extremt torr och het, har norra Egypten middags medeltemperatur på 33 Celsius, medan södra Egypten har motsvarande 42 Celsius.

 Alexandria som ligger intill medelhavet har Egyptens största årsnederbörd med ca 180mm/år.

 Kairo får 25mm/år och Assuan endast ca 3mm, vilket betyder att det endast regnar något enstaka år. Runt röda havet och i Libyska öknen regnar det praktiskt taget aldrig.

 Att det nästan aldrig regnar påverkar växtlivet vilket gör att det endast växer träd och palmer runt oaser och i Nildalen. Dock är nästan hela Nildalen uppodlad vilket gör att det nästan inte finns några vilt växande palmer i hela Nildalen. Man har planterat många främmande träd, t.ex. eukalyptus och järnträd, som trängt undan palmerna.

 Den vanligaste palmen i Egypten är dadelpalmen som blivit inplanterad vid oaser och wadis. Den förekommer dock aldrig vilt växande. Dadelpalmen är viktig för beduinerna eftersom dadlar utgör en stor del av deras kost.

 Det finns endast två inhemska palmarter i Egypten. Det är Doumpalm och Argunpalm. Doumpalmen är vanlig i södra Egypten, medan Argunpalmen bara finns vid en oas sydväst om staden Assun. Papyrussnåret som var viktigt för tillverkning av papper under faraonernas tid är idag nästan utrotad.

 I Libyska öknen finns nästan ingen vegetation, och den lilla som finns växer runt oaser.

 I Arabiska öknen och på Sinaihalvön finns det dock en hel del buskar och småträd på grund av att det kommer årlig nederbörd där.

Faktaruta

Officiellt namn: Arabrepubliken Egypten

Yta : 997 739 km2 (Sverige 450 000 km2)

Folkmängd: 54,6 miljoner (Sverige ca 9 miljoner)

Invånare/km2: 55 (räknar man endast beboeliga områden blir siffran 1000 km2)

Huvudstad: Kairo 13,3 miljoner invånare

Språk: Arabiska

Religion: Islam, Kristendom (koptiska kyrkan)

Statsskick: Republik

Valuta: 1 egyptisk pund = piastrar (EGP)

Tid: +2h (1 timme efter Sverige)

         Historiska år:

1869: Suezkanalen invigs

1882: Storbritannien tar kontroll över Egypten

1922: Egypten blir formellt självständigt

1952: En statskupp genomförs och landet blir republik

1967: Sexdagarskriget mot Israel

1973: Oktoberkriget mot Israel

1979: Fred med Israel

Nuvarande president: Hosni Mubarak

Nationaldag: 23 juli efter revolutionen 1952

Nationalsång: O, du mitt vapen (antagen 1960)

Råvarutillgångar: naturgas, olja, fosfat, järn, uran

Exportprodukter: textilier, oljeprodukter, bomull

Importprodukter: maskiner, transport utrustning, livsmedel, kemiska produkter

BNP/capita: $ 630 USA

Historia

Egyptens historia sträcker sej flera tusen år tillbaka i tiden.

 Först befolkades Egypten av nomadiserade jägare. De blev sedan bofasta bönder som brukade marken. Runt 3000 år f.kr började den dynastiska tiden med faraoner. Under 1800 år hann det egyptiska riket blomstra i civilisation och sedan i det närmaste falla ihop. Då byggdes även pyramiderna. Runt 2000år f.kr enades Egypten igen av furstar från staden Tebe. Inflytandet över Nubien (söder) och man flyttade gränsen ca 30 mil söderut där man utvann guld och koppar.

 Under de kommande åren föll Egypten samman och erövrades av omkringliggande riken.

 Fram till ca 1250-talet hade Egypten olika ”hela tiden”.

 På 1200-talet tog de turkiska mameluckerna makten över Egypten. Mameluckerna var frigivna slavar som tidigare varit sultanens livvakter.

 År 1517 störtade de osmanska turkarna mameluckerna och landet blev en del av det osmanska riket. Mameluckerna fick dock behålla det lokala väldet i Egypten. Under det turkiska väldet blev Egypten både förfallet och isolerat.

 Åren 1798-1800 ockuperade Napoleon Egypten.

 Under 1800-talet försökte vicekungen Muhammed Ali och hans efterföljare modernisera landet. Detta sågs dock som ett hot mot de europeiska intressena.

 Efterhand blev Egypten alltmer beroende av Storbritannien och frankrike som fick mer och mer inflytande i inrikespolitiken. Eftersom den strategiskt viktiga Suezkanalen finansierades med europeiska kapital fick Storbritannien mer och mer makt över landet. När de egyptiska nationalisterna gjorde uppror 1882 tog britterna total kontroll över landet. Mellan åren 1899-1955 stod även Sudan under brittiska förvaltning.

 Egypten blev formellt självständigt först efter första världskriget. Britterna behöll dock sin dominans över landet till 1952 när de störtades av egyptiska nationalister. Egyptens siste kung, kung Faruk, störtades samtidigt och landet blev en republik.

 Den första stora ledaren i ”det nya Egypten” hette Gamal Abdel Nasser och skapade en enpartistat som byggde på ”arabisk nationalism”. Man mottog bl.a betydande ekonomiska bidrag från sovjet som bl.a gick till bygget av Assuandammen.

 På 1950-talet samarbetade Egypten flera gånger kortvarigt med Syrien och Jemen.

 Under 25 års tid var Egypten delaktig i fyra krig mot grannlandet israel; Palestinakriget –48, Suezkriget –56, sexdagarskriget –67 där man led stora förluster, och oktoberkriget –73.

 Nasser inledde en radikal modernisering av landet före sin död 1980. Vid dennes död hyllades han som folkhjälte.

 Han efterträddes av Anwar Sàdat som ”slängde ut” de sovjetiska rådgivarna och inledde en ny era av demokratisering. En begräsad flerpartistat.

 Sàdat började samarbeta med USA som hjälpte till att skapa fred med Egyptens ärkefiende israel i och med Camp David-avtalet. Detta väckte stor kritik i hela arabvärlden viket ledde till att Sàdat mördades 1981.

 Efter detta Egypten isolerat i arabvärlden, men fick dock gradvis tillbaka sin position i under president Mubarak. Det största hotet mot Egypten är de islamistiska fundamentalisterna som fördömer väst och vill styra Egypten som en islamistisk stat med islamska lagar, sharia. Gruppen står även bakom en rad terrordåd i landet.

Sociala förhållanden

 Ett av Egyptens största samhällsproblem är den växande befolkningen. Landets befolkning har fördubblats på bara en dryg generation. Samtidigt drar sej alltfler av landsborna till storstäderna som växer med en rasande fart.

 Egypten har en väldigt hög arbetslöshet, speciellt bland den unga befolkningen. P.g.a. detta har Egypten ett av arabvärldens lägsta BNP/capita, endast 630 USA dollar.

 Egypten satsar stora pengar på skolor och universitet, men trycket från befolkningsexplosionen gör att systemet sviktar. Runt 40% av befolkningen är analfabeter.

 Jordbruket domineras av fellah, fattiga småjordbrukare medan över 50% av landsortsbefolkningen inte äger någon mark alls.

 Nästan alla jordägare, ca 95%, äger jordlotter som är mindre än 2 ha.

 Trots stora satsningar på utvecklingscentra i byarna på landsbygden är fattigdomen utbredd levnadsstandarden mycket låg.

 Levnadsstandarden börjar höjas, vilket visar sej i att nästan alla större byar har fått rent rinnande vatten och elektricitet. Detta saknas dock fortfarande i nästan alla mindre byar.

 Det finns dock fortfarande stora sanitära problem t.ex. spridningen av sjukdomar som malaria och bilharzia p.g.a man byggt ut system för konstbevattning.

 För att hålla nere den enorma arbetslösheten använder man sej av anställning inom den offentliga sektorn. Detta har lett till stora ansvällningar i byråkratin med enorm pappersexercis som följd.

 1952 socialiserads näringslivet och har från –70-talet och framåt fått en mer öppen marknadsekonomi. Produktiviteten är dock låg och detta, tillsammans med den låga arbetslösheten, skapar enorma sociala problem.

 En förutsättning för jordbruket är Nilens årliga översvämningar som för med sej ett bördigt flodslam som gör att man kan odla. Trots att Nildalen bara utgör några procent av landets hela yta, sysselsätter detta nästan halva befolkningen.

 När man i början av 1900-talet byggde Assuandammen vis Katarakt, Nilens första vattenfall, medförde detta att mycket av det bördiga slammet stannade kvar i dammen och inte rann igenom dammbyggnaden vilket var till nackdel för jordbruket och fisket. Dammen blev också en grogrund för bakterier som orsakar flera olika sjukdomar. Suezkanalen har länge givit Egypten stora inkomster i form av genomfartsavgifter.

 Under krigen mot Israel 1967-75 stängde man kanalen. När man sedan öppnade den igen 1975 återfick den inte sin forna betydelse.

 Turismen, som är en hörnsten i Egyptens ekonomi har på –90-talet blivit hotad av alltfler terrordåd från muslimska fundamentalister.

Religion

Officiellt är 93% av Egyptens befolkning sunnanmuslimer av den hanafitiska rättsskolan.

 Shiamuslimer är idag endast en bråkdel av befolkningen, trots att Egypten var den viktigaste shiitiska staten under fatimidernas drygt 200-åriga välde.

 En lite del av befolkningen är dock kristna och tillhör den koptiska kyrkan. Kopterna var i majoritet ända in på 1000-talet och ser sej själva som, till viss del, arvtagare till de gamla faraonerna. Egypten har den allra största koptiska kyrkan i hela mellanöstern.

 Kopterna har för det mesta haft drägliga levnadsförhållanden under muslimskt styre, även om förföljelser förekommit. Speciellt i mellersta Egypten där kopterna är särskilt många. Kopterna har varit skyddade som ”den koptiska nationen”.

 Speciellt muslimska brödraskapet har engagerat sej i trakasserierna av kopterna.

 Under antiken var judendom en synnerligen stor religion i Egypten. Av den återstår idag högst 1000 personer. Av de 66 000 judar som fanns i Egypten 1947 har de flesta utvandrat till Israel.

Analys/Egna åsikter

Utvärderar man detta kan man dra slutsatsen att Egypten är ett fattigt land på väg mot bättre välstånd. Detta kommer dock att ta mycket lång tid. Samtidigt som många vill ha ett bättre välstånd finns det de som ”motverkar” detta. Bl.a. de muslimska fundamentalisterna. De vill bara ha sin vilja igenom till varje pris. Att skapa en muslimsk stat som styrs enligt den muslimska lagen sharia. 

 Egypten är ett exempel på länder där militanta smågrupper ”förstör” hela landet. De hotar bl.a. turismen som är väldigt viktig för Egypten. Turister vågar sej inte dit för de är rädda för att bli sprängda i bitar.

 Egypten har väldigt stora sociala problem. T.ex är ca 40% av befolkningen analfabeter. Jag vet inte hur Egypten satsar på utbildning, men jag tror att de satsar fel. Först måste man kunna tillmötesgå den alltför snabbt växande befolkningen. Man måste få folket att ”föda mindre barn”, och man måste satsa på utbildning av 7-8 åringar. Jämför man med Sverige ligger Egypten långt efter.

 Inom politiken ligger Egypten också långt efter. Visst, det är ett stort steg från att ha ett begränsat flerpartisystem till att ”släppa politiken fri”, men förr eller senare måste man tillåta fler partier. Om man inte tillåter fler partier kommer fler och fler människor att bli missnöjda med tiden och då kan det, i värsta fall, bli fler statskupper o.s.v., och det tror jag inte att Egypten skulle må bra av. Landet skulle falla ihop och aldrig klara sej därifrån. Problemet är att det måste ske under kontrollerade former så man inte har fler hundra småpartier utan att man vet om det. Detta tror jag att Egypten kan få svårt att klara av.

 Till de många vanliga sjukdomarna i Egypten hör bl.a malaria och bilharzia. Bakterierna som orsakar dessa sjukdomar sprids ofta genom konstbevattningssystem. Jag tycker att man borde satsa mer pengar på att rena vattnet, annars kanske detta slutar med att ingen vill bo på landet och istället flyttar till storstäderna, vilket får som konsekvens att de växer och blir ännu större.

 En annan faktor till att Egypten har väldigt låg levnadsstandard är den höga arbetslösheten. Att anställa folk i den offentliga sektorn fungerar inte i ett land som Egypten där man har så omfattande byråkrati. Man borde lätta på byråkratin avsevärt.

 Att bygga upp en fungerande industri är ett sätt att sänka arbetslösheten. Problemet där ligger i att man behöver pengar, ett startkapital. Jag tror inte att den egyptiska regeringen varken vill eller har råd med att investera i en mängd nya industrier. Går man då till utlandet och tar lån får man, som Sverige, en stor statsskuld som både tar lång tid och är svår att betala av.

 Det går dock, tror jag, att bygga upp en fungerande industri utan att ta några lån från utlandet, bara man ser det långsiktigt. Det stora problemet med det är att man riskerar att förlora allt man satsat om det inte går som man tänkt sej. Jag tror dock inte alla i Egypten för en så pass radikal förändring av detta slaget än på ett antal år.
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