Flodkulturerna

FÖRORD
Jag valde flod kulturerna därför att jag dels ville veta mera om dom, men tyvärr har jag den otroliga oturen att välja det ämne som det finns minst fakta om, så jag var väl tvungen att fortsätta med det.

I jägar-, jordbruks-och djuruppfödnings-samhällena var och är vatten en livsviktig tillgång.

Det gemensamma med flodkulturerna är att dom låg vid stora beständiga floder där det var vatten jämt och att dom utförde handel med andra städer och länder.
Var fanns flod kulturerna?

I jägar samhället så livnärde sig folk på jakt och genom att samla mat.

Vattnet är en livsviktig tillgång. Folk flyttade till de bestående floderna, byar växte upp och handel uppstod. I och med det var klassamhället under upp- byggnad. Floderna svämmade över en gång om året och när bönderna upptäckte att det växte bättre i slammet som blev kvar efter översvämningen så flyttade de allt närmare floderna. Med mycket mat kunde det vara mycket folk. När bevattnings- kanaler skulle byggas så slog sig byarna ihop. För jordbruk och boskapsskötsel

utvecklades tog ca 5000 år. Det finns skilda åsikter om att konstbevattning och civiliserade samhällen skulle ha utvecklats hand i hand eller inte. Vid Gula floden i Kina, det viktiga vattenområdet, påstås konstbevattningen ha funnits redan på 4000-talet f.kr. eller tidigare. Medan den civiliserade Shang dynastin kom först 1750 f.kr. Med civiliserad menas att man har ett ordnat samhällsliv där bildning och kultur prioriteras, men inte nödvändigtvis för alla.

Ett kulturellt samhällsskick som är under utveckling och förnyelse.

Skrift

Skriftspråkets utveckling fick en avgörande betydelse för folket då och nu.

Tack vare att dom kunde skriva så har vi fått veta en del om deras tankegångar nedskrivna på lertavlor. 3000 f Kr utvecklades den första skrift som vi har hittat. De påfunna tecknen var piktografiska, ett slags bildspråk.

Sumers skivare var först med att skriva vetenskapliga texter och någon form av teologisk litteratur.

Det äldsta nedskrivna verket är Gilgamech eposet. Det är skrivet på vers. Berättelsen handlar om Gigamech, en ung levnadsglad kung i Uruk, som ligger i södra Mesopotamien. Han utförde hjältedåd och upplevde äventyr.

De första tecknen ristades in i rå lera men den gick lätt sönder.

Trycktekniken kunde underlätta dessa problem. Tryckte gjorde man med stylusredskap. Kilskriften var under utveckling.

I Egypten ristades hieroglyferna på sten eller skrevs på papyrus med vasspennor och bläck. Assurbanipal lät upprätta ett stort bibliotek med 25000 lertavlor i staden Ninive. På tavlorna finns det nedskrivna lagar, recept, förordningar mm.

Tavlorna har stulits från Assyrien, vissa säger dock att tavlorna har inhämtats från Assyrien för forskning. 

På en tavla står det föjande:

”Skrivarnas gud har skänkt mig förmågan att lära hans konst. Jag har trängt in i skrivandets hemligheter, Jag känner tecknen för himmel och jord och har tagit till orda i mästarnas församling. Jag kan rida eldiga hästar, slunga spjut, styra vagnar och smida vapen, så kan jag även lösa räkneuppgifter som är svåra att genomskåda. Jag läser till och med de konstfulla bilderna på sumeriska språket och förstår  de gåtfulla orden på stenskrifter från tiden före syndafloden.”

Arkeologer har funnit små bibliotek inom ett och samma område. Det visade sig vara samlingar som präster haft i sina bostäder. En form av skrivarskolor skulle ha bedrivits där. Man har hittat mängder av mästerligt utformade skrifttavlor och även många övningstavlor som bekräftar någon form av skolverksamhet.

Man har hittat två s.k ”tavelhus” i staden Mari, tavelhus är ett namn på skrivar- skolorna.

Skolbänkarna var kalla rader av tegelsäten, tavelhusens söner satt på dessa bänkar medans tavelhusets fader, rektorn, försökte lära ut det 2000 tecknerna i Kilskriften. Det tog flera år att lära sig dessa tecken. Runt år 3000 f Kr var tavelhusen eller privatskolorna verksamma. Det var bara rika som hade råd att lära sig skriva. Det framgår av fädernas yrkesbeteckning som alltid placerades efter det egna namnet vid texternas slut tillsamans med namnet på läraren. Det kunde vara söner till t.e.x borgmästare, sändebud eller tempelförvaltare.

Eleverna kallades söner och läraren kallades fader. Till sin hjälp hade fadern 

”stora bröder” som skötte teckning, räkning  och sumeriska. Dessutom var 

”den stora brodern med käppen”  ordningsvakt.

Man skrev på lertavlor och för att sudda så jämnade man ut det översta lagret tills lertavlan blev för tunn då man fick göra en ny.

Ingen av lertavlorna har skrivits av någon dotter.
Handel

 Handeln blev en följd av ett specialiserat jordbruk, där en överproduktion 

gav möjligheter till byte av varor. Transporter via vattnet var idealiska. Dom

var både smidiga och billiga. Det var större chans att varorna kom fram i tid 

om de gick via sjövägen. Egypterna hade haft segelfartyg sedan 

4000-3000 fkr. Handeln var också viktig för Mesopotamien.

Sumerna låg före Egypterna när det gällde handel, speciellt när det gällde utrikes- handeln. När handeln på riktigt kom i gång så blev mynt nödvändiga.

Förr hade dom haft ett system där mynten var knivar och spadar men runt år 

600-talet f.kr. växte bankväsendet fram i Mesopitanien.

Forskare vet inte hur stor slavhandeln var. Alla de mäniskor som följde sina

kungar i graven kunde också vara följeslagare eller fångar. De var oumbärliga för att alla mastodontbyggen skulle bli till.

Handel betyder välstånd.

Så blir du en slav

Den som rövas bort från kringliggande länder eller soldater som tillfångatagits i 

krig blev slavar. De var tvungna att utan invändning lyda alla befallningar. Ingen slav fick bära två namn faderns namn togs bort. 

En slav kostade som mest en ko och som minst en åsna.

Om någon skulle döda eller skada en slav så fick han betala en summa som ägaren begärde, (aldrig mer än slavens inköpspris).

I Assyrien så använde dom sig av sammansatta tecken berg+kvinna=slavinna.

Hon var alltså en bergskvinna.

En slav har ingen familjetillhörighet. 

Hans fars namn är bortaget.

BABYLON

Babylon som låg vid floden Eufrat, blev som mäktigast runt 1900f.kr. Kulturen var starkt påverkad av den Sumeriska och den Akkadiska kulturen.

Många drag är gemensamma, t.ex. zikkurrat-pyramiderna och kilskriften.     

Under kung Hummurabis välde, mellan 1792 och 1750 f.kr. blev Babylon en stor makt. Både Akkad och Sumer kontrollerades av Babylon. 

Hammurabi är berömd för sin detaljerade lagstiftning. Han uppmuntrade byggandet av ett stort bevattningssystem. 

HAMMURABIS LAG
Hammurabis lagar finns inristade på ett stenpelare. 

Där står det om hur hela samhället skulle bestraffa en missdådare. Om en man dödade en annan så skulle han själv bli dödad eller om en man var skyldig en annan man pengar kunde han låna ut sin fru som slavinna. Blev en patient räddad av en läkare så kunde denne kräva 30 silvermynt av honom.

Om du var en byggmästare och du byggde ett hus som rasade in över ägaren själv så att han dog så skulle du också dö. Om hans äldste son dog i ett ras så skulle din äldste son dö.   

Lagen var inte lika för alla i Babylon. De som var rika kunde oftast betala en viss summa pengar så att de blev fria.
Alltså om du skadar en annan så får du samma skada själv.

SUMER OCH AKKAD

Redan 5000år f.kr. blomstrade jordbrukssamhällerna i Mesopotamien på de fruktbara jordarna vid floderna Tigris och Eufrats stränder. Landet mellan floderna heter egentligen Mesopotamien eller tvåflodslandet.

3000f.kr. hade b.la. Uruk, Lagash och Ur utveklats till mäktiga stadsstater.

Dom styrdes av kungar och drottningar.

KINA
Kulturen i det forna Kina spirade i floden Huang Hos d.v.s. Gula flodens dalgång.

I de första byarna odlades främst hirs det var ca5000 f.kr. Först 2500 f.kr. började man odla ris.

DEN KINESISKA MUREN

Den kinesiska muren är världen kanske mest imponerande byggnadsverk och det enda som syns från månen. Dess äldsta delar byggdes under Qindynastin omkring år 220f.kr. främst som skydd för de jordbrukande kineserna emot det boskapsskötande Nomadfolket i norr och nord väst. Efteråt har flera parallella sektioner tillkommit. Muren är nu 2400km lång och består i sin östra del huvudsakligen av granitblock medan den del som ligger i väster främst består av trä och jord. Nordväst om Peking så är muren bäst underhållen. Dit kommer flest turister.

KOMPASSEN
Den första kompassen är från 300-talet f.kr. Det är en magnetisk sked på ett underlag av brons. Under medeltiden gjorde kinesiska sjöfarare långa resor till b.la. Afrika,Indien,Vietnam och Java. 

SIDEN
Siden är ett mycket lent tyg som görs av silke som kommer från silkesmaskarnas kokonger. Kokongerna behandlas med ånga innan tråden kan nystas upp. Det sägs att vävstolen uppfanns redan 2640 f.kr. av kejsarinannan Hsi Ling Shi. Av en kokong får man upp till 1000 m tråd. Konsten att göra siden var en mycket noga bevakad hemlighet som endast var känd i Kina fram till 300-talet f.kr.

Efter 120 f.kr.blev siden känt och dyrt. Handelsvägen mellan Europa och Asien blev uppkallad efter varan.

Sidenvägen hette handelsvägen mellan Asien och Europa.

DET FORNA EGYPTEN
Omkring 3100 f.kr. enade kung Menes de båda egytiska länderna, övre och nedre Egypten, till ett riket. Det forna Egyptens kultur växte fram vid Nilens stränder. 

Den varade i ca 3000 år och är indelad i tre stora perioder eller ”riken”.

Pyramiderna byggdes under det gamla rikets tid. Pyramidbyggena sysselsatte massor av arbetare. Det visar hur väl organiserat Egypten var.

Under det gamla rikets tid 2686-2181 f.kr. var Memfis huvudstad.

Egypterna trodde att livet efter döden var likt det här livet. Därför lade dom skatter, mat , vapen och smycken. Tack vare hieroglyferna har vi fått veta en del av det här. Men tack vare Rosettestenen har vi fått reda på hieroglyfernas gåta.    Där finns en skrift på tre språk grekiska, hieroglyfiska och en förenklad egyptisk skrift. Forskarna kunde tyda grekiskan. Några Egyptiska städer under det gamla riket var Giza, Merfis, Sakkara, Tebe och Assuan.

ÅR 1800-talet e.kr. hittade en fransk forskare ROSETTESTENEN. 
ASSYRIERNA 
Assyrierna var ett krigiskt folk. Dom fick sitt namn från staden Ashur vid Tigris.

Det hade varit några oroliga århundraden. Tack vare det så växte Assyriens makt fram. De skapade ett tidigt rike och deras kung var Tiglatpileser den förste. Han dog ca 1074 f.kr. De Assyriska krigarna hade järnvapen och vagnar. Krigarna fick inom kort ett rykte om sig att vara beslutsamma och skickliga. Efter kung Tigalatpileser den förstes död så tog riket en paus. Men efter en period så åter- upplivades riket av Assurnasirpal den andre. Han regerade i 24 år. Under hans tid så flyttades huvudstaden Nimrud. Det var sedan Tiglatpileser den tredje som erövrade Babylon och utvidgade territoriet på så sätt. Under åren 705-681 f.kr. regerade en man med namn Sanherib. Han flyttade huvudstaden till Ninive som hade ett stort bibliotek med lertavlor. På tavlorna finns det nedskrivna lagar, recept, förordningar mm. Han erövrade Judeen.

Men riket var störst under Assurbanipals regerings tid 668-627 f.kr. Då omfattade riket större delen av Egypten. Kungen var den ende som var tillåten att jaga vild- djur som tex. lejon och hyenor. Han satt då i en vagn som styrdes av en ryttare och bakom honom i vagnen stod två tjänare som skulle skydda kungen om något djur attackerade bakifrån. Det var de första livvakterna. 

FENICIERNA
De största handelsmännen var Fenicierna. Handelsmännen från Feniciern dominerade handeln på medelhavet i 900 år från 1200-300 f.kr. De bodde i östra Medelhavet där det var mycket bördiga kusttrakter. Fenicierna var ursprungligen Kananeer. Feniciernas mest berömda handelsstation låg i norra Afrika och hette Kartago. Men dom hade flera handels stationer runt Medel havet. Dom Fenicier som blivit rika flyttade ofta till bl.a. Tyros och Sidon vilket medförde att städerna blev rika. Det fanns inget rike som man riktigt kan kalla Fenicien där för att alla städer och handelsstationer mer eller mindre styrde sig själva. Fenicierna blev besegrade många gånger och fick betala skatt till utlandet. När Alexander den store besegrade dem så förbjöds deras språk och kultur. Kartago förstördes 146 f.kr. av romarna. 
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SAMMANFATTNING
Folk flyttade till de bestående floderna. Klassamhället byggdes upp.

Mycket människor samlades och dessa måste samarbeta med jordbruk och annat.

Bevattningskanaler byggdes och man fick bättre skördar. 

Skriftspråket utvecklades och det fick stor betydelse. Någon form av skolverk-

samhet har förekommit enligt fynd som gjorts. Men det var bara de rika som hade

råd att lära sig skriva.

Handeln blev en följd av ett specialiserat jordbruk. Man producerade mer mat än

man behövde för eget bruk. Transporter skedde på vattnet. Handel betyder välstånd. De största handelsmännen var fenicierna.

Slavar användes bl.a. som byggnadsarbetare. Stränga lagar stiftades. De rika kunde i vissa fall köpa sig fria från straff. Stora byggnader och byggnadsverk

uppfördes bl.a. kinesiska muren och pyramiderna.

Man uppfann kompassen och kunde tack vare den göra långa resor över haven.

Kinesernas hemlighet, sidenet, blev känt och började säljas till Europa. Det fraktades på ”sidenvägen” från Asien. 

Assyrierna var ett krigiskt folk. Krigarna hade järnvapen och vagnar. Under tiden

668-627 f.kr. omfattade riket större delen av Europa.

Flodkulturerna utvecklades under flera tusen år. Många upptäckter gjordes, han-

deln fick stor betydelse och kulturen blomstrade. 

