FRANKRIKE

Frankrike är en republik som ligger i västra Europa och som gränsar till Spanien, Andorra, Monaco, Italien, Schweiz, Tyskland, Luxemburg och Belgien. Man kan nästan säga att Frankrike gränsar till Storbritannien också, eftersom det går en tunnel mellan Dover och Calais. Till Frankrike tillhör också ön Korsika som ligger i Medelhavet nära Sardinien. I norr omges Frankrike av Engelska kanalen, i väster av Atlanten och i söder Medelhavet. Det rinner tre stora floder genom Frankrike. Seine, Loire och Rhône. 

Seine rinner från Engelska kanalen och fortsätter genom norra frankrike in i Paris och vidare österut. Loire rinner från Atlanten och flyter in i mitten av landet, genom staden Tours och förbi Orléans. Rhône börjar i det varma medelhavet och flyter norrut, genom staden Lyon och vidare in i landet.  Eftersom Frankrike är ett stort land på ungefär 552 000 km² 

så skiftar både klimat och natur. I norr längs kusten är det kustklimat (lite kallare och blåsigare), i centrala Frankrike är det inlandsklimat och i söder vid Franska Rivieran medelhavsklimat. 

Största delen av Frankrike ligger i Tempererade zonen. Där brukar det vara ungefär samma temperaturer som vi har i Sverige, med mellan -15°C och +5° i januari och ungefär 20°C i juli . Det är bara området runt Franska Rivieran som ligger i den Subtropiska zonen. Där är det 0°C - +20°C i januari och 20°C till 30°C i juli. 

I större delen av Frankrike är det Lövskog. Nere runt Medelhavet är det medelhavsvegetation med palmer och andra tropiska växter.

I mitten av Frankrike ligger det stora Centralmassivet, och i öster tränger Alperna in i landet. I Alperna ligger Europas högsta bergstopp, Mont Blanc. Längs gränsen mellan Frankrike och Spanien löper Pyrenéerna, en annan stor bergskedja.

Det bor 58 miljoner människor i Frankrike. Bara i Paris bor det 9 miljoner. Det är lika många människor som det bor i hela Sverige!

I Frankrike bor det flest katolskt kristna. I Frankrike är det mycket föroreningar längs med kusterna. Det beror speciellt på båtar och fartyg som släpper ut olja. 

När det gäller koldioxidutsläpp ligger Frankrike och Sverige på samma nivå. Det släpps ut 5 - 10 ton koldioxid per person när det gäller framtagning av kol, olja och naturgas. Det släpps också ut väldigt mycket koldioxid vid förbränning av fossila bränslen. 

Kärnkraften är också en stor miljöfara (eller det KAN bli…) Frankrike har den mesta kärnkraften i hela Europa. I norra Frankrike finns det ett ställe där man tar hand om gammalt kärnavfall. Inte heller så miljövänligt precis! Sen kan man undra om det är så miljövänligt med all framställning av vin, inte vet jag... 
