FRANKRIKE
Frankrikes yta är ca 550000 km2.

Invånar antalet är ca 58 miljoner.

Huvudstaden är paris med 2,1 miljoner och om man räknar med förstäderna blir invånar antalet 9miljoner. Övriga stora städer:

Marseille med 800000 inv.

Lyon 415000inv.

Toulouse 358000 inv.

Nice 342000 inv.

Nates 244000 inv.

Bordeaux 210000 inv.

Lille 363000 inv.

RELIGION
Frankrikes huvud religion är katolicismen med 45 miljoner anhängare. Frankrike har även andra religioner i sitt land och det är muslimer med 2,5 miljoner anhängare, protestanter 785000 anhängare, judar med 750000 anhängare.

Medellivslängden är för män 72 år och för kvinnor 80 år.

INVANDRARE
Efter andra världs kriget som började 1946 så har Frankrikes befolkning ökat med hela 12,5 miljoner. Det beror på att det föds mer barn och att folket lever längre.

SPRÅK
Alla fransmän talar numera franska, men i vissa områden talar man andra språk, på  östra sidan talar man katalanska och i väst talar man baskiska . I staden Bretagne talar man i bland bretonska  och i staden Provence och på båda sidorna om Rhone- dalen talas ”occitan”. Dom flesta invandrarna har arabiska som sitt modersmål. Franska talas även av många människor i Schweiz, Belgien och Kanada. I de länderna som har varit franska kolonier, bland annat stora delar av Nord och Väst Afrika är franska fortfarande ett mycket viktigt språk.

OM MAN BLIR SJUK
Om någon i familjen skulle bli sjuk och behöver medicin eller läkarvård ger socialförsäkringen ersättning för hela ¾ av kostnaden. Man får även ekonomisk ersättning om man skulle bli sjukskriven. Ersättningen gäller om man råkar ut för olycksfall eller blir arbetslös.

POLITIK
Frankrike är republik. Deras president väljs vart 7:e år. Parlamentet består av 2st kamrar, nationalförsamling, som man väljer vart 5 år. Senaten som väljs vart 9:e år. Rösträtts åldern i Frankrike är 18 år. De partier som är störst är socialistpartiet och det borgliga partiet RPR. RPR kallas gaullisterna eftersom det bildades av den f.d. presidenten Charles de Gaulle. UDF är en samling av små borliga partier. Det franska kommunist partiet var ett av Västeuropas största parti. Men under senare år har partiet tappat lite mindre än hälften av sina väljare istället har invandrar fientliga partiet Front National vuxit. Frankrikes president heter Francois Mitterrand  och han hör till socialistpartiet. Fracois valdes första gången 1981 och han blev omvald 1988.

MILJÖ


Frankrike diskuterar sina miljöfrågor ytterst lite i jämförelse med många andra länder i Europa. Det är ganska många som börjar intressera sig för miljön. Men Frankrikes miljögrupper är ganska få och mycket svaga.

KLIMAT
Klimatet i Frankrike varierar väldigt mycket i vissa delar av Frankrike. Atlanten med sin stora vattenmassa hinner bli ordentligt uppvärmd under sommaren. På vintern blir den ordentligt nedkyld och då kommer det svala vindar in över landet så det inte blir så varmt. När det svala vindarna kommer in över östkusten hjälper den till att hålla värmen uppe. Medeltemperaturen är ungefär som medel havet. Kusten har ett tropiskt klimat och sen på sommaren kan det vara över 40 grader och i Januari är det ca 8 grader. Norra Frankrike har 

ofta minus grader på vintern.

FRANKRIKE LITE ALLMÄNT
Frankrike är bara lite större än Sverige. Det bor 55 miljoner människor i Frankrike. Det finns ingen allemansrätt. Eftersom det inte finns någon allemansrätt träffar man snart på taggtrådsstängsel, förbudsskyltar och elaka hundar. Några städer: Paris, Bordeaux, Lehavre och Lourdes. Det finns 6 järnvägar. Paris har den äldsta tunnelbanan i världen, den började byggas 1900. Det åker mer än 1 miljard resenärer på  1 år i tunnelbanan. 

NÅGRA SEVÄRDIGHETER
Eiffeltornet, floden Seine, över Seine går den berömda bron Pont Neuf, den 700 år gamla katedralen Notre Dame ligger också i Paris kulturcentret. Georges Pompidoudet har fått sitt namn efter presidenten. Det kallas vanligt vis Beaubourg. Louvren, det största i världen och kanske det mest berömda konstmuseum. Där finns det ungefär 400000 konst verk. Dom har bland annat Mona Lisa , Leonardo Da vincis berömda målning. I slutet av den berömda gatan Avenue des champs Elysées står triumf bågen som kejsar Napolion I lät bygga som minnes märke efter Frankrikes krigs lycka.

EIFFELTORNET
Byggdes till världs utställningen i Paris 1889. Hela tornet är av järn och det är ca 320 meter högt. Ca 3 miljoner människor besöker Eiffeltornet varje år. Man kan antingen åka hiss eller gå till fots de 1792 trappstegen upp till toppen.

PARIS ( ljusets stad)

Inne i Paris bor det ca 2 miljoner människor och om man räknar med förorterna så bor det ca 10 miljoner människor i Paris. I Paris bor presidenten, den Franska riksdagen, senaten och olika ministrar. Nästan alla banker och industrier har sina huvudkontor i Paris. De viktigaste internationella flygplatserna är Orly och Roissy-Charles-de Gaulle. Målare som Ryssen Chagall, spanioren Picasso, fransmännen Monet och Gaugin samt svenskarna Zorn och Aguéli är några av dom som har levt och arbetat i Paris.

FRANSKA KÖKET
Matlagningen är något som är mycket viktigt i Frankrike. En väldigt stor del av inkomsterna som föräldrarna får går till mat. När man har lagat maten så ska det ta lång tid att äta upp för att man skall kunna njuta så mycket som möjligt.

VIN
Fransmännen dricker i genomsnitt mer vin än något annat folk i Europa. För att framställa vin odlar man vindruvor, på stora plantager. Druvorna är goda bär som man hänger på en vinranka ( klättbuske). Vindruvorna tål inte jordtemperaturen om den skall vara under +0 grader. För att druvorna ska trivas ska genomsnitts temperaturen vara +18 grader. Det finns olika vinrankor och det finns även olika färger på druvorna. De kan vara gula, gröna, röda eller blåa. Kvaliteten på druvorna beror på hur mycket sol dom får.

NATURTILLGÅNGAR
Frankrikes natur tillgångar är kol, järnmalm, bauxit, zink och pottaska. Exporten för Frankrike kostar 216 000 dollar och import 233 800 miljoner dollar per år. De viktigaste importvarorna är råolja, verkstadsprodukter och kemikalier. Frankrikes handelspartner är Tyskland, Italien, Belgien, Luxemburg, England, Holland, USA, Schweiz och Kuba.

UTRIKES HANDEL
Frankrike exporterar bilar, elektriska maskiner, kläder, jordbruksprodukter som t.ex. Vin, kött och ost. Landet importerar även bilar, olja, naturgas, stenkol, stål och många andra metaller. Frankrike har faktiskt varit med i EU sedan det startade år 1957. Utrikeshandeln för Frankrike sker för det mesta med länder som är med i EU.

INDUSTRI
Efter  Tyskland kommer Frankrike som tillverkar flest bilar i hela Europa. De mest kända bilmärkena är Renault och Citroen. Frankrike har många andra industrier som stålverk, kemiska industrier och även elektriska industrier. Frankrike har ett gott ryckte inom mat och mode branschen.

 JORDBRUK
 Hälften av landet Frankrike har man jordbruk. I norr odlas vete och mycket sockerbetor. Vid medelhavskusten kan man se fält som är täckta med solrosor. De odlas för framställning av solrosolja. Det odlas också ris och det odlas i Camargue. Stora ytor i östra och mellersta Frankrike tas upp av frukt, grönsaker och stora vinodlingar. Boskapsskötsel är också en viktig del av jordbruket. I norra är det mest nötkreatur och i mellersta har man lite får.

VAD DET FRANSKA FOLKET LEVER AV
Det är ungefär 30% av folket som jobbar med industrijobb. Det är ungefär 63% som har jobben handel, service  (på restauranger  med mera) offentlig tjänst, jordbruk och skogsbruk. Väst Europeiska länder har inte många statliga företag, men det har Frankrike. På det senaste årtiondet har 10% av befolkningen varit arbetslösa. Det är svårast att få jobb ute i glesbygden som korsika och centralmassivet. Arbetstiden är ca 39 timmar i veckan i Frankrike.

