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RÖNNINGE GYMNASIUM

Grekland (grekiska Hellas, republik i sydöstra Europa. Den omfattar södra Balkanhalvön och över 2 000 öar i Medelhavet (tillsammans utgör dessa 1/5 av landets yta). 10,5 milj. inv. Landet indelas i 13 regioner. Huvudstad är Athen med omkring 1/3 av landets befolkning (ca 3,1 milj. inv. i storstadsområdet med hamnstaden Pireus). Näst största stad är Thessaloniki.


Natur och klimat. I den storslagna grekiska naturen möts berg, hav och öar. Övärlden är ett omtyckt turistmål. Längst i söder ligger den största ön Kreta (med berget Ida, 2 456 m).  Greklands högsta topp, den ”molnomhöljda” Olympos, 2 914 m) Jordbävningar och vulkanutbrott har förekommit i Grekland sedan antiken; utbrottet på ön Thera (Santorin) 1400 f.Kr. sägs ha bidragit till den minoiska kulturens undergång. Det finns få sjöar och floderna är korta och ofta torrlagda. Odlingslandskapets karaktärsväxt är olivträdet. Klimatet är av medelhavstyp med heta, torra somrar och milda vintrar; i norr och i bergstrakterna kan vinterklimatet vara bistert.


Befolkning. Vår tids greker är antikens hellener, som blandats med andra folk, främst slaver och albaner. Efter 1920-talets krig mot Turkiet flyttade ca 1,5 milj. greker från Mindre Asien till Grekland. På 1900-talet har folkökningen varit snabb. Efter andra världskriget har många utvandrat för att klara sin försörjning. Över 3 milj. greker är bosatta i bl.a. USA, Australien, Canada och Västeuropa. Det officiella språket är nygrekiska, dvs. folkspråket dimotiki, som utvecklats ur det klassiska språket. Religiöst dominerar den ortodoxa kyrkan. Den uppstod i Östrom (Konstantinopel) och gav på medeltiden näring åt en rik bysantinsk kultur som blomstrade i grekiska kyrkor och kloster. Under den långa turkiska ockupationstiden utvecklades den ortodoxa kyrkan till ett nationellt (grekiskt) kraftcentrum.


Näringsliv. Grekland hör till de fattigare länderna i Västeuropa. Av spannmål odlas vete, ris och majs. Viktiga exportprodukter är oliver, druvor, vin, tobak, bomull m.m. Boskapen är främst får och getter; åsnan var förr rid- och lastdjur. På öarna är fisket betydelsefullt. En del olja och naturgas utvinns i Egeiska havet, men stora mängder importeras. Industrins expansion sker främst inom textil- och livsmedelsbranschen, men också metallverk och kemisk produktion har byggts ut, särskilt i storstäderna, och det har skapat svåra miljöproblem. Goda tillskott till ekonomin lämnar sjöfarten (handelsflottan är en av världens största) och framför allt turismen. Grekland har varje år ungefär lika många turister som det finns invånare (drygt 10 miljoner 1993). Besökarna lockas av sol, bad och rika fornminnen (Knossos på Kreta, Athen med Akropolis, Delfi, Mykene och Olympia på Peloponnesos osv.) 


Kultur. Antikens greker levde i isolerade småstater men förenades av språk och religion i en stark kulturell gemenskap. Under den klassiska tiden (guldåldern på 400- och 300-talen f.Kr.) utvecklade de en rik och sammansatt kultur som – genom romarnas förmedling – gett oskattbara bidrag till den västerländska civilisationen. En stor roll i samhället spelade också musiken, ofta i förening med dikt. Musiken tillmättes en karaktärsdanande verkan och var föremål för komplicerade teorier, men har i stort sett gått förlorad för eftervärlden. Den grekisk-ortodoxa kristendomen spreds i Östeuropa. Under det turkiska styret 1453–1832 kunde grekerna behålla sin kristna religion och sitt språk, samtidigt som de tog emot impulser från den rika osmanska kulturen.

Den grekiska musiken har sina rötter i både den ortodoxa kyrkan och den turkiska kulturen. Inom folkkulturen har särskilt dansmusiken en viktig roll; den klassiska hasaposerviko dansas i kedja till musik framförd på nationalinstrumentet bouzouki.


Historia. Det svårframkomliga landskapet bidrog till Greklands politiska splittring i många stadsstater under antiken. Senare dominerades Grekland länge av olika mer eller mindre främmande härskare, först romarna (från 146 f.Kr.), därefter grekiska bysantiner och osmanska turkar, och det är först efter frihetskampen på 1820-talet som Grekland blev en stat i modern mening.


Sedan turkarna erövrat Konstantinopel 1453 kom grekerna under osmanska väldet och turktiden varade i nästan 400 år. Men grekerna lyckades bevara sin nationalkänsla och 1821 höjdes upprorsfanan. Efter långvariga strider blev grekerna fria med ryskt, efter hand också brittiskt och franskt stöd.

   Athen, Aten (grekiska Athenai), Greklands huvudstad och största stad, vid Saroniska bukten i Egeiska havet. Staden ligger på slätten på halvön Attika, på tre sidor omgiven av berg. Den bildar med hamnstaden Piraeus (dit tunnelbanan går) och övriga förorter en egen region med över 3,1 milj. inv. Athen är Greklands administrativa, kommersiella och kulturella centrum och, med sina rika minnen från antiken, landets främsta turistmål. Det grekiska näringslivet är i stor utsträckning koncentrerat till Athen. Viktigast är oljeraffinaderier, skeppsvarv, kemisk, verkstads- och textilindustri. Centrum har breda gator, offentliga byggnader i nyklassisk stil


Den antika staden.  Högt över staden reser sig Akropolis, borgklippan med ruinerna från den klassiska grekiska storhetstiden på 400-talet f.Kr. Norr därom har man grävt fram stora torget, Agora. Det var den antika stadens politiska och kommersiella centrum med tempel och ämbetsbyggnader samt pelarhallar. 

    olympiska spel. 1. Olympiska spel i antiken. Dessa spel, det antika Greklands främsta idrottsfest, hölls vart fjärde år, från 776 f.Kr. till 393 e.Kr., i Olympia på Peloponnesos.


Som alla grekiska idrottsfester hölls de olympiska spelen till gudarnas, främst Zeus, ära. Templen i den heliga lunden Altis var också långt ståtligare än själva stadion (uppkallat efter löpdistansen, 1 stadion = 192,2 m), femkamp (pe_ntathlon), som bestod av löpning, längdhopp, brottning, spjut och diskus, samt kappkörning med fyrspann och ridning på en särskild bana, hippodro_men. Vissa av ceremonierna har tagits upp i de moderna olympiska spelen. Så svor t.ex. deltagare och funktionärer vid Zeus altare att följa reglerna. Under spelen skulle också fred råda bland greker. Segrarna mottog som pris endast en olivkrans och en amfora med olivolja. Som tack för den ära de givit hemstaden fick de dock stora privilegier där, bl.a. rätten till fria måltider tillsammans med stadsfullmäktige livet ut. Det var också sed att resa statyer över dem både i hemstaden och i Olympia, där några har återfunnits. Kvinnor ägde inte tillträde vare sig som deltagare eller åskådare – de tävlande utom vagnskuskarna uppträdde nakna – men i Olympia hölls också Hera_ia, särskilda spel för kvinnor.


2. Nutida olympiska spel. De olympiska spelen (OS) återupplivades i Grekland 1859, 1870, 1875 och 1889, men det var fransmannen Pierre de Coubertin som 1892 tog initiativ till internationella spel; de första moderna olympiska (sommar)spelen hölls i Athen 1896. Internationella olympiska kommittén (IOK) bildades 1894. Den har numera sitt högkvarter i Lausanne i Schweiz, och det är dess ca 100 delegater som bestämmer vilken stad (inte land) som skall få arrangera kommande OS. För att ett land skall få vara med i olympiska spel krävs att det finns en av IOK erkänd nationell olympisk kommitté (NOK) som representerar minst fem idrottsförbund som är anslutna till internationella specialförbund (ISF). OS hålls vart fjärde år. 

Under lång tid var de olympiska spelen endast öppna för amatörer, och det fanns en stark idealistisk anda hos män som de Coubertin som (1936) formulerade att ”huvudsaken är inte att vinna utan att delta, ty det viktiga i livet är inte att segra utan att kämpa väl”.


Till spelen hör spektakulära invigningar och avslutningar, TV-evenemang som når miljontals tittare världen över.
olympiska gudar, olympier, i den grekiska mytologin de gudar som bodde på Olympen, i motsats till bl.a. natur- och halvgudar. De olympiska gudarna och gudinnorna var Zeus, Hera, Poseidon, Hades, Athena, Ares, Afrodite, Hermes, Artemis, Apollon och Hefaistos. 
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Här ses de olympiska gudarna med Zeus och Hera som härskarpar. Demeter och Dionysos, som båda var föremål för viktiga och särpräglade kulter, hade ingen plats på Olympen, men Demeter räknades ibland dit, ibland till underjorden.
100-metersfinalen i Athen 1896 med repåtskilda banor. Amerikanen Thomas Burke, tvåa från vänster och den ende som använde liggande start, vann på 12,0.
