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Inledning!

Oftast är blått och vitt de färger man förknippar med Grekland. Ta till ex. alla vykort i Grekland med sina blåa hav och vita hus. Och det är verkligen så det ser ut på de grekiska öarna.

Men ändå bor ca 10 miljoner av invånarna på fastlandet, av de 10 miljonerna bor 4 miljoner i Greklands huvudstad Aten.

Grekland ligger på en halvö som heter Balkanhalvön. 

Miljön runt omkring halvön är bergigt och det högsta berget i Grekland är Olympos.

Grekland är ett land som består av ca 3000 öar varav 202 av dem är bebodda, den största ön är Kreta som är ett mycket populärt turistmål för dem som vill bo fint och nära till nattklubbar och restauranger.  

För de som gillar att ta det lite lugnt på semestern finns det öar som Naxos, Santorini, Korfu och Rhodos där man kan bo i små grottor och på lite mindre  hotell, men även på de här öarna finns det fem stjärniga hotell och barer men då får man hålla sig till innerstan.

Statskick!

Grekland är sedan 1974 en demokratisk republik, vilket innebär att det är befolkningen som bestämmer vad som skall ske inom politiken.

Ordet demokrati betyder folkstyre och man brukar säga att världens första demokrati uppstod i Aten 508 f kr. Då fick nämligen alla fria män rätt att rösta.

Innan Grekland blev en republik hade man monarki i landet, vilket innebär att man har en kung som bestämmer vad som skall ske bl.a. inom politiken.

Men grekerna tyckte att de hade alldeles för lite att säga till om i landet så därför protesterade man och krävde att landet skulle byta statskick från monarki till republik.

En av förändringarna som statskicksbytet medförde var att åldern för rösträtt sänktes till artonår.  

	Fakta Ruta!

Yta: 132 000 km2

Folkmängd: 11 miljoner

Huvudstad: Aten

Religion: grekisk-ortodox

Statskick: republik

Tid: svensk + en timma

Valuta: drachma 1000drachma=  kronor


Natur och klimat!

Det grekiska landskapet är mycket bergigt och har toppar på över 2900 meter. 

I dalarna mellan de långa bergskedjorna ligger isolerade slättbyar.

Kusten runt om kring är både brant och sönderskuren, med ett undantag och det är i nordöst där en smal och fin kustslätt breder ut sig. 

Fast i de här områdena finns i och för sig andra nackdelar som ex. förekommer det en hel del jordskalv.

Hela tre femtedelar av Grekland består av berg och en tredjedel består av öar, den största ön i Grekland heter Kreta.

Greklands fastland är utsatt för en väldigt hård betesgång och därför är landet fattigt på skogsområden.

Södra Grekland har ett milt medelhavsklimat med sina torra, varma somrar och sina nederbördsrika vintrar.

Under sommarhalvåret faller det så lite regn i söder att många floder torkar ut.
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Men i norra Grekland har man ett fastlandsklimat med delvis stränga och kalla vintrar, fast mycket varma somrar.

Befolkning och språk!

Greklands befolkning är som en slags blandras mellan en massa olika kulturer och religioner, av alla invånare i Grekland så talar 95%  grekiska som modersmål och resterande har olika modersmål.

Folkökningen i landet är tämligen låg (14%/år) och områdena uppe i norr är väldigt glest befolkade, men trots detta betraktas landet som överbefolkat. 

Detta beror antagligen på att man i Aten och Saloniki har tryckt in mer än hälften av landets befolkning på en liten yta.

Även i andra städer i har man tryckt in en massa människor på alldeles för liten yta, men om man i stället skulle flytta ut en del av människorna på landet skulle det bli lite mer utspritt än den kompakta värld grekerna lever i idag. 

Språket som grekerna talar kallas för nygrekiska och härstammar från den klassiska grekiskan, men språket bygger fortfarande på samma alfabet. 

Men en del av invånarna i Grekland pratar nästan bara engelska och franska

(ca 5%).    

Det finns två versioner av nygrekiskan: den kyrkliga grekiskan katharevousa och folkspråket dimotiki. 
I början av 1900-talet var alla lagar skrivna på katharevousa men 1974 bytte man ut katharevousan till dimotiki så att det skulle bli lite lättare att förstå vad man läste.

Jordbruk och fiske!

Jordbruket i Grekland har en stor betydelse för landets ekonomi, drygt 30% av befolkningen i landet jobbar heltid inom jordbruket, och drygt en fjärdedel av landets yta är uppodlat.

Greklands viktigaste produkter inom jordbruket är olivolja som man får ur oliver, vin som man brygger i stora fabriker, citrusfrukter och grönsaker.

I Grekland sysslar man också med spannmålsodling som omfattar odlingen av vete, majs och ris.

Fisket i landet har i stora drag inte så stor ekonomisk betydelse utan det får jordbruket stå för.

Tillgången på fisk har minskat drastiskt under de senaste åren pga. utfiskning och nedsmutsning av medelhavet. 

I dagens läge räcker inte fångsterna till bl.a. för att det är en väldigt stor efterfrågan på fisk bland turisterna.

Handel!

På handels fronten ligger Grekland gansak bra till, man har nämligen tillgång till en hel del efterfrågade varor som bomull, tobak, oliver och frukt.

Trots detta så exporterar man inte ens en tredjedel av varorna, detta beror på att man behöver en stor del av varorna till invånarna i Grekland.

De varor man exporterar är textilprodukter, oljeprodukter, tobak och mineraler som bauxit, nickel och kopparkis.

Men sen krävs det ju också att man har ett fungerande transportnät och det har Grekland, de har sin järnväg,  sin motorväg och sina hamnstäder.

Greklands tre kända hamnstäder är Pireus, Thessaloniki och Kavala.

Fartygen här ifrån går främst till europeiska länder som Italien, Tyskland och Frankrike. 

Precis som i alla andra länder måste även Grekland importera en del varor, som livsmedel, kol och maskiner.
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Aten!

Athen är Greklands huvudstad och ligger på halvön Attika, Aten har ca 3 miljoner invånare om man räknar med närliggande områden. 

Under antikens grekland hade Aten en väldigt stor betydelse, det var här som man byggde många viktiga tempel bl.a. ett på Akropolis som var tillägnat gudinnan Pallas Athena . 

Akropolis är ett högt berg och betyder på grekiska den övre staden.

Aten grundades på den äldre bronsåldern alltså ca 3-2000 f kr och under tiden man byggde staden så byggde man även en stadsmur runt omkring som skulle skydda staden från fiender.

När Aten 1834 blev Greklands huvudstad var staden otroligt liten, men i dagens läge breder den ut sig i en lång dalgång.

Aten är en vår tids ledande handelsstäder och har hand om mer än hälften av landets industri samtidigt som den är en stor turistort.
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Utbildning!

Grekland har under många år haft väldigt få skolor och universitet. Men under de senaste tio åren har barnens föräldrar protesterat på den dåliga skolan, så nu finns det en lag på att alla barnen skall gå minst nio år i en godkänd skola.

Sen är det valfritt om eleverna vill gå på gymnasiet även så kallade Lycaeum.

Den grekiska skolan är mycket sträng och går ungefär att jämföra med våran gamla skola, alltså den skolan som fanns i Sverige i början av 1900-talet.

Eleverna går i skolan mellan klockan 08.30 och 13.30, man kan ju tycka att det är väldigt få timmar men de har mycket mer läxor än oss.

I den grekiska skolan serveras det ingen lunch så eleverna får antingen gå hem och äta eller ta med sig sin egen mat till skolan.

Om man vill läsa vidare efter gymnasiet måste man göra ett speciellt intagningsprov, och om man inte skulle klara provet får man göra om det tills man klarar det.

Anledningen till detta intagningsprov är att de bara finns ett fåtal universitet i Grekland så därför får eleverna slåss om de få gymnasieplatserna som finns.

Olivträdet!

Olivträdet är ett av världens äldsta träd och det var redan 5000 f kr som man upptäckte att man kunde ta skott från ett träd och plantera det på ett annat ställe och på så sätt sprida trädet till andra ställen som t ex Egypten och Kreta.

Ett olivträd kan ha en omkrets på över 10 meter.

Forskare tror att det finns ca 800 miljoner olivträd i världen.

Man kan ju nu fråga sig hur man får tag i olivolja,  

här i Sverige tar vi med oss våran femtiolapp och går ner till ICA och köper oss en halv liter olivolja. Men hur kommer den dit då?

Jo, principen att få fram olivolja är den samma som att få fram vin, man mosar alltså oliverna i en speciell maskin som fungerar ungefär som om vi skulle trampa omkring i oliverna tills all oljan var utpressad. 

Och det var så man fick göra förr i tiden då man inte hade såna moderna maskiner som vi har i dagens läge.

Olympiska Spelen!

Den mest kända tävlingsplatsen i Grekland var Olympia, där samlades vart fjärde år den grekiska idrottseliten för att på stadion tävla mot varandra i olika grenar.

Men tyvärr var denna tävling endast öppen för män, kvinnorna var inte ens tillåtna att sitta i publiken.

Männen som var med i tävlingen var otroligt duktiga och om  en man vann tre os i rad fick han sin staty rest i Olympia.

En tävling pågick i fem dagar och innehöll grenar som bl.a. löpning, längdhopp, brottning, boxning, diskus och spjutkastning.

Religion!

I Grekland har man den s.k. grekisk-ortodoxa kyrkan som stadskyrka och därför tillhör den största delen av befolkningen den kyrkan, men det finns även en del muslimer.

Den grekisk-ortodoxa kyrkan styrs av ca 68 biskopar från olika ”län” i landet, Den grekisk-ortodoxa kyrkan ganska rik, antagligen eftersom så många människor skänker pengar till kyrkan. 

Kyrkan äger också stora landområden, hotell barer och dylikt.

Det är tack vare den grekisk-ortodoxa kyrkan som det gamla grekiska språket fortfarande är bevarat.
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