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GUATEMALA

Guatemala är beläget i Centralamerika och gränsar till Mexico, Belize, Honduras och El Salvador. Det officiella namnet: La República de Guatemala.

Guatemalacity är huvudstaden, där ca. 1,2 miljoner invånare bor, dvs. ca 11% av den totala befolkningen. 

Landet är ungefär lika stort som Lappland, men har totalt ca. 11 miljoner invånare! Guatemala är nu, efter mycket oroligheter, många stridigheter och  diktatorer, en republik. 

Klimat & geografi

Guatemala är till största delen ett vulkaniskt bergland. Mellan de två bergskedjorna Sierra Madre och Los Altos Cuchumatanes ligger det tätbefolkade höglandet, där den större delen av Befolkningen bor. Sierra Madre har hela 33 vulkaner, varav flera är aktiva. Den högsta av dessa, och även Guatemalas högsta berg är Tajumulco, som är 4220m högt. Låglandet i Guatemala består främst av regnskog. Slättlandet vid kusten mot Stilla havet är däremot i stort sett uppodlat. Guatemala har en yta på 109000 kvadrat km, som tidigare nämnt: en ungefär lika stor yta som Lappland.  Trots att Guatemala ligger i den tropiska klimatsonen så är klimatet väldigt varierande från plats, till plats. Det beror på de stora höjdskillnaderna  

Medeltemperaturen i januari är ca. 17 grader Celsius, och i juni ca. 21 grader Celsius. 

Jordbävningar är mycket vanliga i Guatemala. 

Befolkning 

Guatemala med sina nästan 11 miljoner invånare är Centralamerikas folkrikaste land. Drygt 42% av dessa bor i storstäder. Per kvadratkilometer bor ca. 110 invånare. Befolkningen är ung, endast 3% är över 65år och 43% är under 15 år! Dock har landet en väldigt hög spädbarnsdödlighet (av 1000 födda dör 50 barn inom kort. Indianbefolkningen har dock en spädbarnsdödlighet som överstiger genomsnittet rejält). Medellivslängden för kvinnor är 64 år och för män 60 år. (Medellivslängden för indianer är mycket lägre, endast 45 år!) 

Tillväxten/år är ungefär 2,8%.

Ca 50% av landets befolkning är indianer, 3-5% är vita, ca 2% är svarta el. mulatter, och resten är mestiser. Mestiser är de som är av både indiansk och europeisk härkomst. 

De flesta indianstammarna tillhör den höglandsmayanska kulturen. Det finns också stammar som härstammar från mayaindianerna, men som utvecklats åt andra håll och därmed skiljer sig. De största av dessa folk är: Quiché, Kaqchikel, kekchí, mam, kanjobal och ixil. De flesta är bönder som huvudsakligen odlar majs och andra jordbruksprodukter för självförsörjning. Ättlingarna till mayaindianerna är kända för sitt hantverk och sina färggranna kläder. 

Stämningen mellan indianerna och "los ladinos" (Mestiser och spansktalande indianer, influerade av katolicismen och den europeiska kulturen) är spänd. I Guatemala finns stora statusskillnader som märks hälsomässigt, ekonomiskt och geografiskt. Samhället är uppdelat efter ursprung.

Överklassen består av de vita, och "medelklassen" (Om man nu kan säga medelklass när det handlar om ett så fattigt och underutvecklat land, jämfört med andra länder liknar det i allra högsta grad underklass!) utgörs av mestiserna. Indianerna är de fattigaste och de mest förtyckta. De har i nästan inga fall någon som helst  koppling el. representant till det politiska systemet. Mer än 75% av Guatemalas befolkning lever i fattigdom. 80% av barnen är undernärda. I storstäderna är arbetslösheten stor, och det är vanligt att små barn försörjer sina föräldrar, genom att tigga, och i vissa fall även genom prostitution. 1997 beräknades vart tredje barn arbeta.

Sjukvård finns i de större städerna. Utöver det är det ytterst få som har tillgång till läkarvård och medicin. På landsbygden har bara var sjunde familj, vilket motsvarar 14%, tillgång till rent vatten. Statens satsning på hälsovård utgör 9% av den totala budgeten.  

Ända sedan kolonialtiden då spanjorerna kom har de vita styrt landet. De flesta mayaindianer som då bodde i området överlevde- tack vare bergen och terrängen som de kunde fly upp till, och där gömma sig. Flertalet indianer bor fortfarande uppe i bergen eller på landsbygden. 

Storstadsproblematiken däremot, ökade drastiskt under inbördeskriget som varade i hela 36 år! (Fredsavtalet undertecknades 1996) Mer än 200000 Guatemalaner dödades eller försvann under kriget. Många av dem var oskyldiga barn och ungdomar. När kriget tog slut fanns fortfarande oroligheter kvar. Medlemmarna av gerillagrupper hade svårt att lämna ifrån sig sina vapen, och attityden att: "Om jag inte dödar dem, dödar de mig". Under kriget flydde en stor del av de förtryckta indianer som bodde på landsbygden till Guatemala City, eller någon av de andra storstäderna i landet (Quetzaltenango, Escuintla). De gömde sig i slummen, hög kriminalitet, hög dödlighet. 

Skolgången i Guatemala är obligatorisk och kostnadsfri mellan 7 och 14 års ålder. Efter grundskolan finns en frivillig påbyggnadsutbildning som tar 6 år. Av de som fullföljer grundskolan fortsätter ca, 23% att utbilda sig. De fullföljande är dock inte många. Inte mer än ca 40% av alla 7:åringar börjar överhuvudtaget skolan. Skolsystemet är någorlunda fungerande i storstäderna, men långt ifrån på landsbygden, där indianbarnen ofta måste arbeta i hemmet. På grund av detta är endast 10% av barnen som inte bor i städer läs och skrivkunniga. Trots den stora satsningen på utbildning under 80, 90-talet (År 1994 satsades 17% av hela stadsbudgeten på utbildning!) är idag ungefär 45%  av den vuxna befolkningen analfabeter. 

På landsbygden finns inte tillräckligt med skolor eller utbildade lärare, delvis p.g.a. Den stora politiska våldsvågen som kom på 90-talet. Lärare och även elever mördades brutalt, utan anledning. De som undkom flydde från landet. 

Efter denna period lades stora satsningar ner och nu är Guatemala ett av de centralamerikanska länder som lägger ner minst pengar på utbildning. Jag är övertygad om att utbildning av alla etniska grupper i Guatemala är en av de faktorer som bör prioriteras när det gäller att lösa u-lands problematiken i landet.

Språk & religion
  


Spanska är det officiella språket i Guatemala, men ca 55% har något indianskt språk som modersmål. Det finns ett 40-tal olika mayaspråk, dessutom många dialekter och lokala tolkningar. 

Katolicismen kom med européerna och är den dominerande religionen i landet. Efter självständigheten från Spanien år 1821 kom även protestantismen. En tredjedel av befolkningen tillhör idag den protestantiska kyrkan. Protestantismen har dessutom politisk styrka i Guatemala, eftersom en lång rad av diktatorer var protestanter, tillhörande protestantiska föreningar. Därför är protestantismen den religion som står närmast makten i landet, och den katolska kyrkan har blivigt den viktigaste och största motståndskraften mot förtrycket, våldet och orättvisan
.     

Bland indianerna finns dessutom många olika "korsade" religioner, dels stammar emellan och dels mellan katolicism/protestantism och mayakultur.

Näringsliv & förhållanden till utlandet

En tredjedel av Guatemalas yta är uppodlad. Den största delen, 58% av befolkningen är sysselsatt inom jordbruket.

Jordbruket täcker ungefär 60% av Guatemalas exportinkomster. De viktigaste exportvarorna inom jordbruket är kaffe, socker, bananer och bomull, råvaror som är mycket instabila till värdet, p.g.a. förändringar i världsmarknadspriserna. 

Exportinkomsterna har därför varierat mycket, och bidragit till de ekonomiska problemen i Guatemala. I slutet av 80-talet började man därför lägga om produktionen. Man satsade på snittblommor, grönsaker och nötter, och 1990 var redan inkomsterna från dessa varor större än de för kaffet! År 1986 stod kaffet för 50% av exportinkomsterna, men tio år senare för endast 22%! 

De allra flesta jordbruken är ändå i självförsörjande syfte. Man odlar då främst majs och bönor. 

Men folket på landsbygden äger så små jordlotter att skörden sällan räcker till. Männen i familjerna får därför ta jobb på de stora plantagen, ägda av vita. Arbetet är hårt och lönen är usel, den räcker knapp till ett mål mat om dagen. 

BNP/per invånare är 1250 amerikanska dollar. 24% av det täcks av jordbruket.

18% av Guatemalas befolkning jobbar inom industrin, och 7% med handel. (transporter & kommunikationer 3%, övrigt 14%) 

Tillverknings och byggindustri är de största och viktigaste för landet. 

Hälften av produktionen utgörs av livsmedel och tobak. Klädproduktionen utgör en femtedel. 

I början av 1990- talet var byggsektorn väldigt stor och framgångsrik, men förmodligen drevs den med inkomster från knarkhandeln. 

Av de arbetande i städerna jobbar hälften som gatuförsäljare el. skoputsare.

Många försörjer sig också på prostitution och stöld.

Som nämnt är de viktigaste exportvarorna jordbruksprodukter, som kaffe, bananer, grönsaker, nötter, socker och även kryddor. 

Varje år exporterar man varor för ca. 1900 miljoner dollar.

Förlusten är tyvärr stor, man importerar varje år varor för ca. 3300 miljoner dollar. De viktigaste importvarorna är maskiner, fordon, bränsle, färdiga livsmedel och kemiska produkter. Detta importeras huvudsakligen från USA, Mexico och Japan.

Förutom förluster vid export- import har landet stora utlandsskulder. År 1995 var skulden 3 miljarder amerikanska dollar. Detta förhindrar samhället, särskilt industrin, att utvecklas! Kostnaden för att betala räntorna på skulden motsvarade 11% av exportinkomsterna. Läget på 1980- talet var ännu sämre, efter en ganska stabil period rasade ekonomin samman. Det berodde till stor del på att kaffepriset världen över sjönk drastiskt. Ca. 5 år senare började återhämtningen, då också beroende på kaffepriserna, fast åt andra hållet.

Det har dock ändå flackat fram och tillbaka, men 1996 när inbördeskriget upphörde blev landets ekonomi stabilare. Innan hade man sett Guatemala som ostadigt och opålitligt, men efter fredsavtalet ökade förtroendet.

Turismen var länge återhållsam, då politiska oroligheter i landet skrämde bort turisterna.

Men på 1990- talet började besökarna komma. År 1995 kom nästan 600.000 turister till Guatemala, fascinerade av mayakulturen och den vackra naturen.

Förbindelserna i Guatemala är ganska många, men i mycket dåligt skick. 

Av totalt 12000 km landsväg är inte mer än 3000 km asfalterad.

Bussnätet, som är väl utbyggt fungerar mycket bra, i städerna, och även trafiken till grannländer. Bussarna är däremot i fallfärdigt skick, likaså den 100 mil långa järnvägen som går genom landet.

Landets historia

Mayakulturen har sitt ursprung i Guatemalas höglandsområden.

De hade stora kunskaper inom matematik, astronomi och arkitektur. När spanjorerna kom flydde indianerna upp i bergsområdena, där de var oåtkomliga. De som inte lyckades fly dödades eller förslavades. 

På 1520 talet räknades nästan hela Centralamerika (Bortsett från Panama och Belize) att tillhöra Guatemala!

År 1821 bröts styret från Spanien, men det betydde inte att guatemalanerna blev självständiga och fria. De styrdes fortfarande av de vita, européerna, precis som det är idag. Storkolonin Guatemala delades upp i fem självständiga provinser.

År 1823 beslutade de fem provinserna att bilda en union. Unionen sprack dock 1838, efter många stridigheter lokala ledare emellan.

Rafael Carreras, den direkta orsaken till unionens samanfall blev, det nu mycket mindre Guatemalas första diktator.

Efter hans död följde en lång rad av diktatorer. Landets ekonomiska makt togs ifrån kyrkan och lämnades över i diktatorns händer. 

Förtrycket mot indianerna var stort, och klasskillnaderna blev dessutom ännu större när Jorge Ubico blev vald till president 1931, efter tio års politiska oroligheter. (Hela Guatemalas historia är väldigt varierande, från diktatur till demokrati, sedan militärstyre och diktatur igen, och sedan demokrati…) Efterträdaren till Jorge Ubico blev reformpolitikern Juan José Arévalo, som inledde Guatemalas första demokratiska period. År 1952 inrättades en lag som sa att alla stora privata egendomar (Jordbruksmark) skulle delas upp mellan fattiga bönder. Detta, givetvis, väckte stor irritation hos de rika plantageägarna och 1954 störtades Arbenz, Juan josés medarbetare och senare efterföljare. Allt arbete för de fattiga och förtryckta avbryts, och detta var inledningen till över 30 års militärstyre. 

Perioden mellan åren 1978 och 1983 kallas för "la Violencia", den våldsamma tiden. Den var så blodig och brutal att USA beslöt att dra in sitt bistånd till landet.

Orättvisan i det klassuppdelade samhället ledde till väpnade konflikter inom landet. Från början av 60- talet pågick ett gerillakrig. Fyra olika gerillagrupper gick så småningom ihop och kallade sig URNG. (På svenska står det för: Revolutionära nationella guatemalanska enheten) Detta var 1982.

Krigets syfte var att skapa rättvisa i landet.

Samma år tog generalen Efraín Rios Montt makten. Det var han som satte igång och ledde kriget mot gerillan. Det blev blodigt, och 100000 människor flydde till Mexico. Den nya armén: "de civila självförsvarspatrullerna" (PAC) erbjöd landsbygdsbefolkningen mat i utbyte mot att männen anslöt sig till deras armé. Motståndet mot Efraín Rios Montt växte kraftigt och redan 1983 störtades han (Efter bara 1 år med makten!) av en annan general, Oscar Humberto Mejía. Våldet fortsatte, och varje månad skedde ungefär 100 politiska mord. Man såg till att isolera indianerna i byar, långt ifrån civilisationen, för att hindra dem från att stötta gerillan. Dessa fungerade ungefär som koncentrationsläger.

1985 valdes till slut en demokratisk regering som tillträdde 1986 och Guatemala blev en republik. Kristdemokraten Vinicio Cerezo valdes till president. USA får tillbaka sitt förtroende för Guatemala och de ökade omedelbart sitt bistånd. Cerezo försökte omorganisera landet, men våldet fortsatte, och det var polisen och armén som stod för de flesta övergreppen.

Man jobbade hela tiden vidare mot en lösning till fred och 1987 hölls ett möte mellan presidenterna för Guatemala, Costa Rica, Nicaragua, El Salvador och Honduras. Ärendena gällde huvudsakligen Nicaragua och El Salvador, men en fredsplan för inbördeskriget i Guatemala arbetades också fram.

Fredsarbetet förhindrades 1989 av en hemlig, militär organisation som utförde en serie terrordåd. Dessutom protesterade Mexico över den kraftiga invandringen. Samtidigt var landet i en stor ekonomisk svacka, oljepriserna hade orsakat stora problem och turistinkomsterna minskade radikalt, eftersom att ingen längre vågade sig dit. Misstron mot kristdemokraterna

Var stor och i presidentvalet 1990 valdes kandidaten Jorge Serrano.

1991 började militären delas upp i de som hårt och blodigt ville vinna kriget, och de som var beredda att i viss grad komma överens för att få slut på kriget.

1993 blev läget instabilt för Cerrano. Militären som tidigare stött honom vände honom ryggen och han blev då tvungen att fly till El Salvador.

Snart utsåg man en ny president; Ramiro de León Carpio. (Som tidigare varit ombudsmannen för mänskliga rättigheter.)

År 1996 skrivs, med hjälp av FN , fredsavtalet på, som officiellt gjorde slut på det 36 år långa inbördeskriget i Guatemala.

Oroligheter och strider fortsatte dock "bakom kulisserna", men avtalet var det stora steget till fred. 

Statsskick och politik

Guatemala är en republik som styrs av en president som är både stats och regeringschef. Han är också överbefälhavare och ansvarar för försvaret och dessutom säkerhet och utrikespolitik. Han/hon (Hittills har dock ingen hon förekommit) väljs av folket för en mandatperiod på fyra år, och får inte omväljas. Kongressen väljs även den vart fjärde år och består av 80st ledarmöter. Det är presidenten som utser ministrarna i regeringen.

Dagens författning är den 14:e på 25 år och trädde i kraft år 1986.

De rättigheter alla invånare har: ingen får diskrimineras p.g.a. kön, ras, religion, ursprung el. ekonomisk situation, står i kontrast med verkligheten. 

Vid 18 års ålder tillåts man att rösta, och det är obligatoriskt för skriv och läskunniga, men frivilligt för analfabeter. Landet är indelat i 22 provinser, varje leds av en guvernör. Det finns utöver det 330 kommuner, som styrs av borgmästare. Ingen av dessa är indianer och indianer har i de flesta fall ingen som helst kontakt med de styrande. 

Det finns ett antal center och höger partier, men kristdemokratin förlorade sin tid i Guatemala i slutet av 1980-talet då man valde bort Cerezo, kristdemokratisk president som styrde mellan 1985 och 1990.

Banden till USA är mycket viktiga för Guatemala, och det har alltid funnits en stark kontak däremellan. USA gick t.ex. in och "hjälpte till" under gerillakriget. De stöttade då militären.

I slutet av 70- talet försämrades dock banden, p.g.a. brott mot männskliga rättigheter, med i och med fredsavtalet fick USA förtroende för Guatemala igen. Numera börjar det svikta igen, p.g.a. den ökande narkotikahandeln.

Knarkmaffian i Guatemala har tagit över drogtrafiken i Colombia, som nu har börjat pressas tillbaka.

Guatemalas armé bestod före 1997 av 46000man, men skars enligt fredsavtalet med gerillan ner till 30000. Till 1999 drogs även försvarsbudgeten ner med en tredjedel. Värnplikten är obligatorisk, och de värnpliktiga hämtas från landsbygden, i huvudsak indianer.

VÄG TILL LÖSNING

Många av problemen i Guatemala rotar sig i brist på utbildning. Det är ytterst svårt för indianerna att få en högre ställning i samhället, särskilt om de inte kan jobba upp sin ekonomiska situation. I slummen utanför städerna råder fattigdom, och likaså på landsbygden, där man jobbar under rika plantageägare, för skrämmande låg lön. Idéen som Juan José Arévalo och Jare Jacobo Arbenz hade, om att fördela de stora plantagen till de fattiga bönderna borde man åter fundera över. Men det är kanske idag, när läget ändå är ganska stabilt, svårt att bara bryta upp privatägda företag och "dela ut" dem till indianbefolkningen. Detta skulle kosta en förmögenhet, och man skulle dessutom var tvungen att tvinga företagsägarna att sälja, en sådan inkomstkälla, med så små utgifter till de arbetandes löner vill man inte så lätt ge upp.

Ett annat, kanske bättre alternativ vore att satsa mer i industrin. Exportinkomsterna täcker bara drygt hälften av importutgifterna, att satsa på en egen industri skulle vara en bra, långsiktig lösning.

Särskilt med tanke på att Guatemala har gott om tillgångar i landet. Mineralfyndigheter finns det gott om: koppar, järn, nickel, zink, antimon, volfram, bly, tungsten och silver och guld (Eftersom Guatemala vid spanjorernas ankomst inte var landet med precis störst guld och silverfyndigheter lades den aktiviteten ned i landet, och man tömde istället resten av Centralamerika på varan). Den enda tillgången som utnyttjas av dessa är kopparn, som utvinns i viss omfattning.

Det i stort sett enda hindret för utvecklingen av Guatemalas industri är den dåliga ekonomin, det blir en ond cirkel. P.g.a. utlandsskulder kan man inte förbättra industrin, vilket leder till att man måste importera industrivaror, vilket leder till att utlandsskulderna inte precis minskar.  

Man kan se att det stora problemet är det ekonomiska. Det skulle behövas en enormt stor ekonomisk hjälp från utlandet för att få Guatemala på fötter.

Att man dessutom behöver utbilda befolkningen bättre ligger ju egentligen till grund för allt. 

Grundskolan är ju egentligen obligatorisk, och även fast de kanske vill så kan inte indianerna få den utbildning de behöver, p.g.a. lärarbrist och skolbrist på landsbygden! En satsning inom sjukvård och utbildning på landsbygden skulle bli grunden för lösning, eftersom landets problem i huvudsak finns där. Det som behövs för detta, precis som för de andra alternativen är en liten "ekonomisk puff" i rätt riktning. 

Det finns också framtida problem ur miljösynpunkt, eftersom fattigdomen leder till att man skövlar de små delarna av regnskogen som finns kvar i landet. Detta bidrar bl.a. till att grundvattnet successivt försvinner. 

Ojämnställdheten som råder i landet är en politisk fråga och skulle kunna minskas av att indianerna fick en plats i det politiska systemet. I de områden där endast indianer bor är det ändå oftast en vit borgmästare som bestämmer och representerar kommunen/området. Att få indianer till borgmästare och även in i kongressen skulle kanske göra mycket för att förbättra förhållandena, och göra samhället mer jämnlikt. Att utbilda indianerna och få in dem i samhället!

För att minska dödligheten och sjukdomar självklart se till att alla har tillgång till rent, rinnande vatten, och för att minska överbefolkningen kanske införa begränsning på barnafödande, se till att det finns preventivmedel i slummen, där kunskaperna är låga. Även fast Guatemala kanske inte är det starkast överbefolkade landet precis, men med en tillväxt på drygt 2,8% hinner befolkningen öka rejält på lång sikt. 

Även detta kräver stora summor pengar. Men det är väl så, man kan inte arbeta fram förslag som skulle fungera i verkligheten som inte kostar, för om det gick så skulle ju världen se mycket bättre ut idag.

Det går inte att få fram så stora pengar att alla 11 miljoner guatemalaner får leva i lyx, med precis de jobben de vill ha och tillgång till allt som vi européer har tillgång till. Inte på kort sikt.

Men att ta tag i grunderna, som utbildning, sjukvård och industri är grunden till ett starkare samhälle!

Jag ser inget större fel i det politiska systemet, förutom det att indianerna inte har något att säga till om. Det liknar ju tydligt USA:s system, och det är ju någorlunda välfungerande. Problematiken kommer alltså från historien, våldet och inbördeskriget, och ännu längre tillbaka när spanjorerna kom.

För de vita har ju i huvudsak inga problem med att försörja sig.

Eftersom länderna runtomkring Guatemala också har problem (Belize, Honduras, El Salvador..) skulle man kanske kunna träffas och diskutera vad man kan göra för att hjälpa varandra.

De kanske inte kan stötta varandra ekonomiskt, men på andra sätt.

T.ex. marknadsföra varandra. Turismen som idag inte utgör en så stor del av BNP'n/invånare i Guatemala skulle kunna expanderas ordentligt. Med ett mycket rikt kulturarv från mayaindianerna och med otroligt vacker natur skulle det kunna bli ett nästan lika stort turistmål som många av staterna i Västindien! (Enligt min mening)

Guatemalas framtid…
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Källförteckning
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