Guinea - ett land i flykt 
Inledning

Jag har valt att arbeta om de oroligheter som råder i Guinea och delvis i Sierra Leone och Liberia. De strider som utspelar sig i Guinea är i mellan de tre ländernas regeringsstyrkor och RUF:s stryrkor samt några mindre rebellstyrkor. Striderna utspelar sig i det södra Guinea på gränsen till Liberia och Sierra Leone. I nuläget befinner sig mellan 150 000 och 200 000 flyktingar i detta området. Dessa flyr för sin liv från rebellerna som titt som tätt gör räder i byar vid gränsen till Liberia. Flyktingarna är i livsfara och den hjälp som finns är inte tillräcklig för att få alla i säkerhet. 

Så nu hade jag tänkt att arbeta utifrån frågeställning "Hur drabbas Guinea och dess befolkning?".

Till en början så var det relativt svårt att hitta någotting om ämne. Det är inte så konstigt eftersom problemet inte får speciellt mycket ljus på sig från media. Jag själv hade aldrig hört talas om situationen innan jag fann en utrikesanalys om ämnet på Utrikespolitiska Institutets hemsida. Analysen var informativ och innehöll en del bakgrund och dylikt. Men den räckte ju inte alls, varken jag eller Lena Karlsson (författaren) visste riktigt vad konflikten handlade om. Jag fortsatte att leta, på biblioteket fanns det inget av intresse. Jag hittade en artikel i SDS som inte direkt gav något nytt. Förrutom en sak, i artikeln stod det att FN:S flyktingorganisation, UNHCR hade flera flyktingläger i området. Då sprang jag till datorn och knappade in www.un.org och där fann jag mycket information och några länkar till mer information.

Bakgrund
Guinea, Liberia och Sierra Leone befinner sig i politisk, ekonomiskoch human kris. Dessa tre kriser är på ett svårlöst sätt sammanhängande. För en utomstående är väldigt svårt att finna en lösning på konflikterna, samtliga parter skyller av sig på den andra parten i sammanhanget. Detta har lett till ett 10-årigt förhandlande och djungelkrig som bara kan lösas utan våld. De som kommer i kläm är de hundratusentals flyktingarna som befinner sig mitt i händelsernas centrum. 

Det inbördeskriget som utspelade sig i Liberia 1989-1996 startade alla oroligheterna i området. Många människor dog och de flesta fick fly för sina liv till Guinea, Sierra Leone och Elfenbetskusten. Ett par år efter att inbördeskriget hade startat spred sig konflikten till Sierra Leone där Revolutionary United Front (RUF) har sitt näste. RUF började att röra sig inåt landet och många människor fick fly ifrån dem. Nu var flyktingar hundratusentals i Guinea och fler skulle komma. Två år efter att inbördeskriget hade slutat i Liberia började det bildas oroligheter även i Guinea då sierraleoneska och liberianska rebeller hade startat att göra räder små byar längs Guineas sydliga gräns. Mitt allt detta hade även Elfenbetskusten blandats in i grannsämjan, en tredjedel av deras befolkning var nu flyktingar från de andra länderna.

I nulänget ser det ut som så att 3 av de 15 miljonerna  som bor i området är flyktingar, utfattiga eller har skador p.g.a. kriget. Dessa är till störst del kvinnor och barn.

Inte nog med att Guinea, Sierra Leone och Liberia måste bekämpa alla rebellerna i länderna, har de konflikter sinsimellan. Den största är den mellan Liberia och Guinea. I första hand anklagar Liberia Guinea för att hjälpa de liberianska rebellerna som angriper Guinea med vapen och andra resurser. Men Guinea blånekar och anklagar istället Liberia för att hjälpa rebellerna. Vem som har rätt vet inte de utomstående men förhoppningsvis de inblandade. 

Ett annat problem som försvårar de fredsprocesserna som pågår är det att princip samtliga rebellgrupper är väldigt överens om sina krav och samarbetar relativt effektivt.

Analys

1990 byggde FN det första flyktinglägret i Guinea och sedan dess har de bara blivit fler, men ändå räcker inte den hjälpen som UN High Commissioner For Refugees (UNHCR)  står till tjänst med. Flera hundratusentals människor gömmer sig fortfarande i landet. Även andra organisationer hjälper till bland dem finns WFP, WHO och OCHA. Området lider inte bara av kriget i sig utan även av alla de problem som kriget lämnar kvar efter sig.

En stor del av den yngre befolkningen i Guinea är arbetlöshet och detta problemet leder till andra. Redan innan krigen var Guinea ett av världens fattigaste länder med 482 US dollars/år/person (Länder i Fickformat). I och med den höga arbetlösheten försämras denna, d.v.s. människor kan inte få pengar för dagen och därmed inte mat för dagen. FN måste därför sända fler transporter med mat till behövande. Guinea klarar sig inte på FN:s bidrag och måste självklart tjäna pengar själva. En stor del av deras ekonomi bygger på handel med grannländerna. Denna handeln saktas ner p.g.a. oroligheterna, transporterna måste ta långa omvägar som innebär färre transporter, sämre ekonomi.

Grunden i konflikten i Sierra Leone ligger i den värdefulla diamanthandeln, för tillfället pågår det en omfattande handel av illegalt utvunna diamanter. Huvudansvarig för den illegala handeln och utvinningen är RUF som tjänar stora pengar på detta och pengarna är grunden till konflikten. Eftersom RUF terroriserar människorna i Guinea trycker Guinea på att Sierra Leones regeringen ska göra något åt saken. Men i Sierra Leone har de det svårt med att bekämpa RUF. 

Flyktingar och andra civila i krisområdet har utsatts för tuffa ansträngningar. De har blivit bestulna på alla sina mänskliga och lagliga rättigheter. De har bl.a. rånats, sårats, dödats och våldtagits. De inblande länderna behöver därför sätta sig ner och diskutera. De måste försöka få fram en lösningen på konflikterna. Då måste alla ta fram sin givmilda sida för att de ska få fram en lösning. ansträngningar måste göras för att habilitera grunderna i ländernas instutioner, d.v.s. man måste antingen förnya eller bygga upp så gott det går de grundtankar som ligger bakom länderna juridiskt, administrativt och humant sett. Annars kan dessa konflikter finns kvar i all evighet.

När arbetslöshet är såhär hög kan folk ta till alla metoder för att få det de vill ha. Det jag försöker säga är det 

att i och med arbetslösheten ökar kriminaliteten i landet. De har inte bara problem med rebeller och grannländer utan även med sitt eget folk. Det är främst den yngre åldersgruppen som detta gäller, de är ett offer för frästelsen att känna pengar utan att arbeta för det. De senaste åren har allt fler mindre gäng av brottslingar bildats. Unga män går ofta med i någon av rebellgrupperna sökande efter pengar och lycka.

Ur politisk synvinkel är situationen somsagt svårlöst. Presidenten i Guinea Lansana Conte anklagar grannländerna och rebellgrupperna för allting. Till viss del tycker jag att han har rätt, av de nästa 400 000 flyktingarna som befinner sig i landet är fler är 3/4 från Liberia och Sierra Leone. Dessa två länder har länge haft problem med rebellgrupperna som gömmer sig i länderna. Under det senaste två årtiondena har rebellgrupperna blivit starkare och starkare, men man har inte gjort speciellt mycket för att stoppa deras etablering bland folket. 

Speciellt Liberias president Taylor, han har blivit kritiserad från både Guinea och FN. Men samtidigt har och är det väldigt svårt Liberia och Sierra Leone att bekämpa de starka rebellgrupperna, folket har inget förtroendet för sina politiker längre och faller därför lätt för rebellernas argument och lovord. Den redan så spända relationen mellan Guinea och Liberia är nu betydligt värre och många fruktar ett framtida krig länderna i mellan.

De liberianska rebellgrupperna som befinner sig i skogarna mellan Liberia och Guinea är huvudfrågan i debatterna. Guinea anklagar Liberia för att sponsra dessa rebeller för själv få tag på de stora mängderna av järn och diamanter som finns i området. Självklart nekar Taylor till anklagelserna. Dessa rebeller gjorde 1999 ett försök till en kupp i Elfenbetskusten som realtivt lätt slogs ner av regeringsstyrkorna men inte helt, rebellerna terroriserar med jämna mellanrum byar i landet och blir sakta större. Detta är ett av de största problemen, om det skulle skapas en större konflikt i Elfenbetskusten skulle inte flyktingar ha någonstans att fly. Många flyktingar söker sig till Elfenbetskusten, landet har börjat ta emot fler flyktingar.

Detta skulle kunna vara en lösning på problemen i den sydvästra delen av Guinea. Alla de flyktingar som befinner sog där skulle kunna föras ditt istället för att FN bygger upp allt fler läger Guinea högre och högre upp i landet. Men för tillfället är det nog en svår lösning att genomföra. I de områdena kryllar det av rebeller som inte drar sig för någotting.

Miljontals dollar skänks till de drabbade länderna, mattransporterna kommer dagligen till lägrena. Men ändå räcker det inte till, tusentals frivilliga ställer upp och offrar sina liv för folket. För 10 år sedan var 15 % av Guineas befolkning HIV-smittade men idag är ca 1,5 % smittade en klar förbättring. Folket har verkligen drabbats av kriget, de mår fruktansvärt dåligt både fysiskt och psykiskt, detta var ett av de mer positiva resultaten. Men det kvittar när man ständigt måste vara på sin vakt om man inte vill bli skjuten bakifrån.

Sammanfattning
För någon vecka sedan inledes ett möte i Freetown i Nigeria, där det var tänkt att de 4 länderna och deras grannländers ledare skulle sätta sig ner och diskutera konflikterna. Men Sierra Leones och Guineas presidenter avstod utan några direkta orsaker. De ville helt enkelt inte förhandla, detta upprörde självklart övriga som ändå stannade kvar och har nu inlett samtalen. Nu återstår att se om de kommer fram till något. Jag tror nog att de inte kommer att komma fram till något nytt, men detta kan vara en bra början. Konflikten måste få ett slut, så fort som möjligt om inte fortare. Det går inte att lösa konflikten med våld, det blir bara fler som skadas av det då.

De människorna som bor i Guinea och de andra västafrikanska länderna har inte blivit behandlade som människor. De har blivit fråntagna sina mänskliga rättigheter och måste få tillbaka dessa. Det tror jag bara kan uppnås genom att ländernas ledare börjar förhandla och diskutera. Hela systemet måste förändras eller byggas upp igen, för det är helt raserat. Det finns ingen som helst respekt hos rebellerna, de måste bekämpas med hjälp från FN och varandra. Lite humant tänkande från rebellernas och ledarnas sida skulle hjälpa till mycket.








Alexander Lindberg 
Källförteckning: Karlsson, Lena (2001): utrikesanalys på http://www.ui.se (2001-04-12), http://www.unhcr.ch/world/afri/guinea.htm (2001-04-13), http://www.unhcr.ch/world/afri/guinea/latest.htm (2001-04-13), http://www.unhcr.ch/world/afri/guinea/010306.htm (2001-04-13), http://www.unhcr.ch/fdrs/gr99/overwaf.pdf (2001-04-13), http://www.unhcr.ch/statist/2000provisional/tab01.pdf (2001-04-13), http://www.unhcr.ch/statist/99profiles/gin.pdf (2001-04-13), http://www.unhcr.ch/refworld/cgi-bin/newscountry.pl?country=Guinea%20&country2=Guinea/. (2001-04-13), http://www.unhcr.ch/news/media/guinea/010125.htm (2001-04-13), http://www.unhcr.ch/news/media/guinea/010115.htm (2001-04-13), http://www.unhcr.ch/news/media/guinea/010106.htm (2001-04-13)

