PLUNDRARE OCH ERÖVRARE





På 300- talet e.Kr. var Guptariket i norra Indien ett blomstrande rike. Det krossades av ”de vita hunnerna”, som kom från norr.


På 1000- talet kom turkarna i mängder via Afghanistan genom Khyberpasset.


Samma väg kom mongolerna ledda av Djingis Khan och Timur Lenk på 1200- och 1300- talen.


I början av 1500- talet besegrades Indien av de turkiska stormogulerna.





ENGELSMÄNNENS TID





På 1500- och 1600-talen var större delen av indiska halvön ett enda stort rike, Stora Moguls rike. 


Ca år 1700 delades det i små furstestater. 


Det brittiska ostindiska kompaniet besegrade vid mitten av 1700-talet de konkurrerande fransmännen. 


Sen blev den ena furstestaten efter den andra ”erövrade” av britterna. Indierna fick betala skatt till britterna för att britterna skötte ansvaret för lag och ordning. För en del av dessa pengar köpte britterna bomull. 


Efter ett folkuppror, som britterna nästan höll på att förlora, tog den brittiska regeringen 1858 över styret. Kompaniet klarade inte av den uppgiften.











FRIGÖRELSEN





Indien hade år 1900 nästan 300 miljoner invånare och landet styrdes av ca 100 000 engelsmän. Eftersom  britterna hade byggt skolor och universitet, var det  möjligt för indierna att skaffa västerländsk utbildning. Många av ledarna hade bott i Europa i många år, t.ex. Mahatma Gandhi. De nya ledarna fungerade som tolkar eftersom de kunde engelska. 


Nästan hälften av invånarna talade hindi, och de övriga fördelades på 14 större språk och hundratals mindre. Järnvägarna som britterna hade låtit bygga, sammanförde olika delar av landet. 


1885 bildades Kongresspartiet, som skulle kämpa för Indiens frihet under Gandhis ledning.





EUROPÉERNAS INTÅG 


En portugisisk flotta under Vasco da Gama kom 1498 till Kozhikode (Calicut) i sydvästra Indien. Portugiserna ockuperade delar av Indiens kuster och byggde vapen fabriker med centrum i Gôa. Väldet befästes av Alberquerque. 


Sedan Filip II 1580 stängt Lissabons hamn för holländarna, sökte sig dessa direkt till Indien och trängde undan portugiserna. Holländarna fick dock inom kort en farlig rival i engelsmännens East India Company, som 1612 fick bygga en vapen fabrik i mogulrike
