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1. Inledning:

I detta arbete tar jag upp det viktigaste i so ämnenas alla fyra ämnen. Det kommer att handla om de första bosättarna, största städerna, största floden, största berget. Om klimatet och dess nederbörd. Om befolkningsstrukturen. Varför man bor just där man bor. Om produktionen och om vad som odlas. Jag tar upp fakta om Benito Mussolini och Leonardo da Vinci. Sen förklarar jag grundligt om romarriket. Tar även upp religionen och dess grundtankar och även dess grundare.
Jag valde Italien för att det verkar vara ett intressant land med spännande historia och kultur. Dessutom är landet väldigt vackert och sofistikerat.

2. Italien Faktaruta


Statsskick: republik 
Yta: 301 309 km2 
Huvudstad: Rom 3 milj. Inv. 
Högsta berg: Mont Blanc (4 633 m ö h) 
Längsta flod: Po (652 km) 
Största sjöar: Lago di Garda (370 km2), Lago Maggiore (212 km2), Lago di Como (146 km2), 
Invånarantal: 57,3 milj (1999) 
Invånare/km2: 190 
Naturlig befolkningstillväxt: -0,9 % 
Läs- och skrivkunnighet: 98 % 
Språk: italienska; sardiska, ladinska, tyska, franska, albanska, slovenska och grekiska är minoritetsspråk 
Religion: 90 % romersk katolsk övriga är bl.a. muslimer, protestanter, judar 
BNP/invånare: 21 380 US dollar 
Viktigaste exportvaror: verkstadsprodukter, textilier och lädervaror, trä, pappers och gummivaror, transportmedel 
Valuta: 1 Euro, 100 cent 
Medlemskap i internationella organisationer: Europarådet, EU, FN, IMF, NATO, OECD, OSSE, VEU, Världsbanken
3. HISTORIA

a) De första bosättarna
Man har hittat spår av människor som är drygt 400 000 år gamla. Under istidens slut (15-30 000 år sedan) fanns spridda grupper av jägare och samlare överallt på den apenninska halvön. Märkliga grottmålningar och ristningar som avbildar villebråd och dansande människor har påträffats på bl.a. ön Levanzo och Sicilien. Måltidsrester visar att man jagade kronhjort, vildsvin och björn och att skaldjur ingick ingick som en viktig del i kosten. Bosättningarna spred sig från kustområdena inåt landet. På Tavoliereslätten i Apulien finns rester av hundratals befästa stenåldersbyar.

b) Benito Mussolini

Benito Mussolini föddes 1883. Han kallades Il Duce, ledaren. Han var politiker och italiensk statschef 1922-1945. Han började som socialist och redigerade bl.a. tidningen Avanti 1912, en socialistisk tidning. Vid Första världskrigets utbrott la han sig i saker han inte hade med att göra, så han uteslöts ur socialistpartiet. Han grundade 1919 den första fascistiska föreningen. Efter fascisternas marsch mot Rom blev han diktator, det var 1925. I sin politik gjorde han förbättringar inom bl.a. skolan och jordbruket, men när han tog Albanien och Libyen märktes vad det var han verkligen strävade efter. Han ville skapa italienskt styre över Medelhavet och skapa ett afrikanskt imperium. 1935-1936 erövrades Etiopien trots att NF fördömde det. Efter att han tagit Albanien slöt han stålpakten med Hitler. När andra världskriget kom var han neutral ända tills Hitler hade besegrat Frankrike. Då gick han med på tyskarnas sida, för att, som han trodde, få snabba vinster av tyskarnas kommande segrar. Men motgångarna som kom under de följande åren gjorde att han tillslut störtades av det fascistiska rådet och arresterades. Snart befriades han av tyskar och var med om att upprätta en republikansk-fascistisk regering i Norditalien, som tyskarna hade tillsatt. Den 28 april 1945 togs han tillfånga av italienska partisaner och avrättades. Han hade en dotter, Edda Mussolini. 

c) Leonardo da Vinci

Leonardo föddes Den 15 april 1452 och dog Den 2 maj 1519 i Amboise, Frankrike.
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Leonardo hade talang och kunskap att använda båda sina händer till att teckna och skriva med. Hans skrift var ofta spegelvänd. När Leonardos far Ser Pierro tog med ett par teckningar av Leonardo till Andrea del Verrochio och visade upp dom blev Verrochio så imponerad att han tog Leonardo som sin lärling. Detta hände när Leonardo var 14 år. Verrochio var en mångsidig konstnär som förutom att arbete med måleri även var känd som skulptör, gravör, musiker samt som en företagsledare och läromästare åt flera elever. Han åtog sig flera beställningsjobb och lät sina elever utföra arbetet. Renässansens målningar var oftast omfattande beställningsarbeten med detaljerade direktiv för hur den färdiga målningen skulle se ut. Leonardo hade svårt att finna sig i detta och avslutade inte alltid sina målningar. En del vetenskaps män säger att han var född 500 år förtidigt. Till exempel så tillverkade han en fallskärm ca 300 år innan man börja använda fallskärmen på riktigt, han gjorde kanoner som kunde avfyras utan krut, han byggde gigantiska armborst som hade pilar som vägde ca 40 kilo, han byggde nästan bomb säkra fästningar, han utforskade människokroppen, och han har målat några av världens mest kända tavlor. Leonardo har målat massor med berömda konstverk. Även när han målade, var han vetenskapsman. Han räknade systematiskt ut hur han skulle måla. Det tog honom 4 år att göra färdigt Mona Lisa.

d) Romarriket

Tidsperiod: I Italiens historia finns många intressanta tidsperioder. Jag har valt att skriva om kanske den mest intressanta. Romarriket. För att man lättare ska förstå tiden under romarriket har jag valt att skriva från begynnelsen tills när Rom skapades.

e) Roms grundande

Staden Rom, Romarrikets huvudstad, grundades omkring år 700 f Kr. Rom var till en början bara en liten by med bondgårdar som låg i området Latium. Folket kallades Latinare och de pratade latin. Marken var bra att odla på och den lilla byn Rom växte snabbt. Enligt en romersk historia så skulle Rom ha grundats av tvillingbröderna Romulus och Remus. De var söner till krigsguden Mars. Men när de var små sattes de ut att dö vid floden Tibern som senare skulle flyta genom Rom. Men de blev räddade av en varghona som tog hand om dem och födde upp dem. När de blev äldre grundade de en stad vid Tibern. Men sedan började de gräla om vad staden skulle heta, och då dödade Romulus Remus och gav sedan staden namnet Rom efter sitt eget namn. 

f) Romarriket som småstat

Romarriket var till en början en monarki, och hade kungar. När Romarna blev invaderade av sina grannar Etruskerna blev kungarna etrusker. Men när den etruskiske kungen Tarquinus kördes ut ur Rom, bestämde Romarna att de inte skulle ha några fler kungar och så blev Rom en republik. I stället för att ha en president som vi har nu så hade Romarna två konsuler som valdes varje år. En konsul fick aldrig sitta mer en ett år. Efter att Rom blivit en republik fick de stå emot flera anfall från etruskerna. Men de klarade allihop. Under 400- talet f Kr hade kelter från Gallien vandrat ner i Italien, och de intog nu hela Etrurien. Under tiden hade Romarna besegrat alla småfolk i Latium och var nu en stormakt i Italien. Nu kom det däremot ytterligare ett folk norrifrån. Det var Samniterna som var ett bergsfolk som levde i bergen öster om Latium. Romarna gjorde en stor attack mot samniternas land. Men när de tågade igenom Caudiska passet, som var ett bergspass rakt in i Samniternas rike, så stängde samniterna ingångarna till passet och tvingade Romarna att skriva under ett fredsavtal där samniterna fick mindre delar av Romarrikets östligaste delar. Efter den förlusten höll sig Romarna lugna i fem år, men då anföll de med tre legioner på tre olika platser. Men de överrumplades än en gång av en samnitisk blixtattack som förintade en av legionerna. Den samnitiska hären tågade mot Rom. I panik uppförde Romarna ytterligare två legioner i Rom som skulle försvara de två huvudvägarna till Rom. Den samnitiska hären besegrade dock den ena legionen och höll sig runt Rom. Romarna samlade alla sina styrkor mot samniternas här och besegrade den.11 år senare gjorde samniterna en stor attack tillsammans med delar av Keltien mot Rom. I ett stort slag vid Sentinum i norra Latium besegrade Romarna den samnitiska hären. Efter den segern var Rom den enda stormakten på den Italienska halvön. 

g) Krigen mot Kartago

Romarna kunde inte besegra de keltiska alpfolken i norr. Så istället vände de sina styrkor söderut. De hade redan intagit hela Italienska halvön. Därför riktade de styrkorna mot Sicilien, som styrdes av staten Kartago. Kartago var en stor sjöfartsnation. De regerade över mellersta Nordafrika, Sardinien och Sicilien. Romarna övertog Sicilien och startade på så sätt Romarikets längsta och även ett av världens längsta krig. Kriget mot Kartago skulle pågå i över 150 år. Romarna förstod att om de skulle ha någon chans mot Kartago måste de ha en flotta. Därför byggdes 120 krigsfartyg efter kartagiska ritningar på 2 månader. Romarna gjorde efter det en offensiv mot Kartago. De belägrade staden Kartago i över ett år innan en kartagiansk elefanthär besegrade dem. Nu ville de sig så illa att romarnas flotta, som var på väg mot Kartago, råkade ut för en storm. Alla skeppen utom ungefär 80 st. sjönk, och man tror att omkring 100 000 människor dog. Men samtidigt blev det ett uppror i Kartago och kartagerna fick kalla tillbaka trupper från sina områden. Då passade Romarna på att överta Sardinien. En kartagiansk general, Hamilkar Barka, hade tröttnat på striderna mot Romarna, och hade istället åkt till Spanien med sin här. Där erövrade han stora delar av södra Spanien. Men åtta år senare dog han i en strid. Då tog hans son Hannibal över ledningen av hären, och han skulle bli väldigt farlig för Romarna lite senare. 

Under tiden hade Romarna byggt upp en trupp som skulle besegra Hannibals här. Men när den Romerska hären kom fram till Spanien via sjövägen, så hade Hannibal redan tågat iväg mot Italien. Den Romerska hären seglade då snabbt tillbaka till Rom för att förhindra att Hannibal övertog hela den Italienska halvön. Dessvärre hade Hannibal förhindrats av den kalla vintern i Alperna där alla hans elefanter hade dött. Dessutom hade han blivit överfallen av keltiska alpfolk. Helt uttröttade hade hans mannar släpat sig ut på Poslätten i norra Italien. Nästan hälften av hans här hade dött i Alperna. Nu kom däremot Kelterna till hjälp. De ville gärna hämnas att Romarna tagit hela norra Italien ifrån dem, så de gick med i Hannibals trupp. 

Den Romerska truppen från Spanien slog sig nu ihop med en annan romersk armé och gick till anfall mot Hannibal. Men Hannibal lurade in hela den Romerska hären i ett bakhåll och besegrade dem.  Nu rekryterade Romarna nya mannar för att kunna besegra Hannibals här. De nya mannarna indelades i två stora trupper som sedan gick samman för att möta Hannibals styrkor. Romarna var nästan dubbelt så många. Ändå lyckades Hannibal besegra dem genom att listigt tränga ner dem i en flod nära slagfältet, där mannarna antingen drunknade eller frös ihjäl i det iskalla vattnat.  Romarna uppförde efter det 11 nya legioner, nästan 80000 man. Fyra av legionerna hade order om att vakta på Hannibal. Han lurade två av legionerna in i ett bakhåll där de besegrades. De två andra legionerna visste ingenting om bakhållet och gick några dagar senare i samma fälla. 

Romarna bestämde sig nu för att besegra Hannibal ordentligt. De samlade i hop åtta legioner och tågade söderut. Vid den lilla staden Cannae i södra Italien skulle det stora slaget stå. Trots att Romarna var mer än dubbelt så dubbelt så många så lyckades Hannibals här genom en mycket skicklig taktik att vinna slaget.  Men hur många slag Romarna än förlorade så kunde man inte göra slut på deras kampanda. Alla män som fanns togs ut till soldater. Till och med slavar och förbrytare sattes ut i strid. I Rom sa man att tidigare hade man dragit ut i batalj. Efter förlusten vid Cannae drog man ut i krig. Romarna utnyttjade sitt numerära överläge till att ta tillbaka alla städer som Hannibal hade erövrat. Till sist hade de stängt in Hannibal på den Italienska halvöns sydspets. Men då passade Hannibal på att fly från Italien. Dels för att komma undan de romerska arméerna, och dels för att hjälpa Kartago som belägrades av Romarna. Romarna gav inte upp bara för att Hannibal flydde. De förföljde honom i stället mot Kartago. 

När Hannibal kom till Kartago möttes han av den Romerska armén som hade förberett sig för ett stort slag. Hannibal mötte den Romerska legionen vid byn Zama väster om Kartago. Här led Hannibal sitt första nederlag någonsin. Hans nederlag blev dock inte så stort eftersom han lyckades dra sig ur striden rätt tidigt. Nu övergav däremot Hannibals mannar honom. Romarna fortsatte sedan att jaga Hannibal österut där han hoppades kunna samla ihop en tillräckligt stark trupp för att kunna besegra Romarna. I Bityien var Romarna ifatt honom och i stället för att bli tillfångatagen av dem så tog han sitt eget liv. 

h) Romarriket växer
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År 149 f. Kr gick Romarna till anfall mot Kartago utan någon egentlig orsak och förstörde staden helt och hållet. 102 år senare grundlade Julius Ceasar en romersk koloni på den plats där Kartago tidigare legat. De kommande 50 åren erövrade eller gjorde Romarna om de flesta länderna runt Medelhavet till sina bundsförvanter. Bland annat Grekland och Turkiet. Ungefär från år 100 f.Kr till år 31 f.kr var det politiska strider och nästan inbördeskrig. År 46 f.Kr tog Julius Caesar över Gallien samtidigt som hans konkurrent Pompejus erövrade Cypern och Israel. År 44 f.Kr mördades Caesar av senaten eftersom de trodde att han tänkte bli diktator över Romarriket. Efter honom togs styrelsen över av hans adopterade son Octavianus och Marcus Antonius. De blev fiender när Antonius övergav sin hustru som var Octavianus syster. Octavianus styrkor besegrade Antonius styrkor i ett slag år 31 f.Kr. Octavianus blev efter det Romarrikets förste kejsare under namnet Augustus som betyder "den upphöjde". 

i) Kejsartiden

När Augustus hade blivit kejsare upphörde inbördeskriget och det blev äntligen lugnt i Rom. Under Augustus tid som kejsare stärktes hela riket. Det byggdes många nya städer och nya länder erövrades. Under Augustus tid som kejsare övertogs Egypten, norra Spanien, Jugoslavien och stora delar av Svarta havskusten. Augustus byggde nya forum, teatrar, badhus, bibliotek och tempel i Rom. Det sägs att Augustus sa att han fann en stad av tegel men lämnade en stad av marmor. När Augustus dog år 14 f.kr. efterträddes han av sin styvson Tiberius. Tiberius var en duglig kejsare, men han var också mycket grym. Om någon sa oförskämdheter till kejsaren så avrättades han genast. Under Tiberius tid som kejsare blev styrelsen i Rom allt sämre. Efter Tiberius död blev Caligula kejsare. Han var ännu grymmare än Tiberius och Romarna trodde att han var galen. Han mördades av sin egen livvakt år 41 e kr. Sedan kom kejsar Claudius som invaderade Brittannien och gjorde den delen som idag kallas England till romerskt område. Kejsar Claudis var en bra kejsare och omtyckt av de flesta romarna. Ändå förgiftades han av sin egen hustru år 54 e.kr. Troligtvis för att hennes son Nero skulle kunna bli kejsare. Kejsar Nero ansågs av de flesta romarna för att vara galen. Det sägs att han satt och spelade lyra medan en del av Rom höll på att brinna ner. Samtidigt anklagades han för att själv ha anlagt branden. Han lade istället skulden på de kristna och mängder av kristna avrättades på de cirkusar som fanns kvar i Rom efter den stora branden. Nero begick självmord år 69 e.kr. Efter det följde en lång period av kaos i Rom då de flesta kejsarna blev mördade av armén eller avsatta av senaten. Den förste kejsare som lyckades sitta kvar ordentligt på kejsarstolen var Trajanus. Han var en stor politiker och en bra soldat. Under hans tid växte Romarriket till sin allra största omfattning någonsin. Det sträckte sig då från de skotska högländerna ner till Persiska viken. Trajanus var den förste romerske kejsaren sedan Augustus som dog en naturlig död. När Trajanus hade dött efterträddes han av sin styvson Hadrianus som också var en bra kejsare. Under hans regeringstid blev Romarriket mindre till ytan men med mer försvar än någonsin tidigare. På en av sina resor upp till Brittannien lät han bygga den kända muren mellan England och Skottland. Hadrianus såg till att samma lagar gällde i hela riket. Efter Hadrianus död återvände kaoset till Rom. År 252 e.kr. började barbarerna att invadera Romarriket norrifrån. 

j) Romarrikets fall

Barbarstammarna som kom från Skandinavien, Tyskland och Ryssland lyckades främst genom att de var många fler än de romerska legionärerna. Romarna hade också många barbarer i sina arméer som motarbetade Romarna inifrån. Romarna fick betala stora summor för att barbarerna inte skulle anfalla riket. År 330 e. Kr. flyttades Romarrikets huvudstad från Rom till Byzantium. Det gjordes för att förhindra ett sammanbrott. År 395 e.Kr. delades Romarriket ändå i två delar. År 337 blev kejsar Konstantin kristen. Efter hundratals år av förföljelser blev nu kristendomen Romarrikets officiella religion. Kristendomen var en av orsakerna till Romarrikets nedgång eftersom den hade bidragit till det stora kaoset efter kejsar Neros död. År 410 e.Kr. plundras Rom av Goterna. 45 år senare plundras Rom på nytt. Denna gång av vandalerna. År 476 e.Kr. avsatte den gotiske hövdingen Odovakar den siste kejsaren och utropade sig själv till kung över Italien. Det västra riket gick då under, men det Östromerska riket överlevde ända till år 753 e.Kr. då det erövrades av Ottomanerna. 

k) Vad Romarriket efterlämnade

Romarriket efterlämnade nästan ingenting. Däremot kom mycket av det latinska språket att ingå i barbarernas egna språk. Många av dagens ord har sitt ursprung i latinet, bland annat ordet akvarium som kommer från det latinska ordet aqua som betyder vatten. Lagar och styrelseskick var saker som efterliknades mycket. Det Tysk Romerska rikets lagar och styrning var grundade i det romerska rättsväsendet. Den regimen spred sig sedan till flera andra länder under medeltiden. Bland annat till Gustav Wasas Sverige som fick ett styrelseskick som kom ända från det då 1500 år gamla Romerska riket.  Det var populärt med andra romerska saker och seder på medeltiden. Till exempel fick rika barn lära sig dikter och tal av romerska filosofer och diktare. De fick också läsa romerska böcker. Böckerna och dikterna kom för det mesta från kloster som tagit hand om de flesta av de gamla böckerna från Roms alla bibliotek och förvarat dem i sina egna klosterbibliotek. Det finns många gamla bevis kvar på att Romarriket existerat. Till exempel Colosseum och den stora triumfbågen i Rom. Om man åker till Lyon i Frankrike kan man se några av Romarrikets längsta akvedukter. Den som åker upp till Skottland kan se på Hadrianus mur som är en verkligt lång mur, hela 118 km och därmed längst i Europa. Runt om i hela det forna Romarriket finns det gamla stenlagda vägar som användes på romartiden att färdas på. Romarna hade världens i särklass bästa vägnät på sin tid. Alla vägarna var välvda så att vattnet kunde rinna ner i diken som gick utefter vägen. Romarrikets städer var väldigt stora. Huvudstaden Rom var nästan lika stor som Stockholm är idag. Alla romarnas städer var mycket välplanerade. Alla hus skulle vara av sten eller betong. De hade helt kvadratiska kvarter precis som våra städer har idag. Där fanns stora torg som romarna kallade forum. Det fanns fritidsanläggningar med badhus, idrottshallar, bibliotek och trädgårdar. Romarna hade också ett avancerat vatten försörjnings nät i sina städer. Främst med sina långa akvedukter som var svåra att bygga, särskilt med tanke på att de byggdes för 2000 år sedan. Men de hade också långa betongledningar som förde vattnet till olika platser i städerna, och det var mycket avancerat för att vara på den tiden. Avloppssystemen i Romarriket var också i världsklass. Än idag så används delar av det 2000 år gamla avloppssystemet i Rom. Avloppssystemen var nedgrävda en till två meter under marknivån och hade brunnar som man kunde gå ned i om det behövdes.  I städerna fanns det också riktiga övergångsställen där det enda som egentligen saknades var trafikljus. De fungerade så att ett tiotal stenar vid varje övergångsställe var upphöjda ungefär tjugo centimeter. På de kunde gångtrafikanterna sedan gå över gatan. De fungerade också som farthinder för vagnarna som körde på gatorna, eftersom kuskarna måste sakta ner hästarna för att kunna sikta rätt med vagnshjulen mellan stenarna. Vår kalender vi använder idag infördes av Julius Caesar under sin tid som kejsare.

4. GEOGRAFI

a) Landets placering på kartan
Italien ligger på 160 till180 östlig bredd och 370 till 470 nordlig längd, där den totala arean är 301,230 km2 där landarealen utgör 294,020 km2 och vattenarealen utgör 7,210 km2. Denna mätning inkluderar Sicilien och Sardinien. Italien gränsar till Österrike och Schweiz i norr, Frankrike i väst och Slovenien till öst.
b) Rom
Enligt en legend grundades Rom redan flera hundra år f.kr. av tvillingarna Romulus och Remus. Som spädbarn övergavs de av sin mamma men en varghona tog hand om pojkarna. På kullen ”Capitolium” finns en staty som föreställer Romulus och Remus när dem diar sin varg mamma. Den äldsta delen av Rom ligger på sju kullar (Palatinen, Capitolium, Aventinen och Caelius (ital. Monte Celio) samt höjdsträckningarna Esquilinen, Viminalen och Quirinalen).  vid floden Tibern. Redan för 2000 år sedan var Rom en storstad. Då byggdes bl.a. ”Colosseum”, en oval arena med plats för 50 000 åskådare. Forum Romanum var stadens viktigaste torg och där kan man se ruinerna av många kända byggnader. Men Rom är inte bara historia utan också en mycket modern stad med 3 milj. Inv. Ett par välkända platser är spanska trappan och Fontana di Trevi. Det sägs att om man kastar en slant i fontänen kan man vara säker på att få återvända till Rom. I Rom är fotbollen stor med en massa toppklubbar. Dem som utmärker sig är Lazio och AC Roma. Båda lagen tillhör dem bästa i världen. AC Roma är den nuvarande Serie A mästaren. Rom präglas av turism. Det är så att man satsar på administration och turism mer än vad man gör på tillverkningsindustrin. Kultur, Utbildning, handel och kommunikation är en viktig funktion i stadens liv. Det finns många skolor och universitet i Rom, statliga och privata samtidigt som det finns stora och många nationella kulturinstitutioner. I Rom ligger den självständiga staten Vatikanstaten som är högsäte för kristendomen med den stora Peterskyrkan. 
c) Milano
Milano är Italiens näst största stad. Är belägen i Lombardiet på poslätten mellan Pos bifloder Adda och Ticino. Milano har 1, 5 milj inv. Milano är Italiens ledande handels och industricentrum. Här finns flera berömda företag T.ex. Ferrari där den har sitt högsäte, flera ledande industrier inom flygplan, järnväg och guld kretsen. I Milano kommer flera kända italienare ifrån, t.ex. Leonardo da Vinci och Michelangelo. Milano är ledande i världen vad det gäller mode. Flera kända märken såsom Armani och Gucci har sitt högsäte här. Milano står även för den största aktiebörsen och dem viktigaste bankerna vilket gör den till Italiens ekonomiska centrum. Den mest betydande staden för Italien vad det gäller ekonomi. Stadens centrum är Piazza del Duomo med domen Santa Maria Nascente. Runt denna dom ligger de stora affärsgatorna. I Milano finns universitet, teknisk högskola, konstakademi, musikkonservatorium, stora bibliotek, museer, den berömda La Scala och ett stort antal praktbyggnader. Santa Maria delle Grazie hyser Da Vincis berömda väggmålning Nattvarden. Castello Sforzesco var ett slott som uppfördes under 1400- talet för släktet Sforza och som nu rymmer museer och bibliotek. I Palazzao di Brera från 1600- talet finns den berömda Pinacoteca di Brera som är en av Italiens främsta konstsamlingar. Från Milano kommer toppklubben AC Milan ifrån. Dem har haft stora framgångar både internationellt och nationellt. Det är en klubb man talar med respekt om i hela världen. Dem spelar på Stadio Giuseppe Meazza mer känd som San Siro. Den rymmer 85 000 åskådare.
d) Neapel

Neapel är en stad på södra Italiens västkust. Den har 1,2 milj. Inv. Neapel präglas av mycket fin natur. Den ligger nära den aktiva vulkanen Vesuvius. Neapel har landets näst största hamn med livlig sjöfart. Neapel är viktig knutpunkt för flygförbindelser och järnvägsnät. Neapel har stor turisttrafik. Neapel har mest mekaniska verkstäder, textil och livsmedelsindustri. Neapel har ett universitet som är berömt för sitt havs biologiska forskningsstation med ett stort akvarium. Den har ett stort museum vars namn är Museo Nazionale och en av Europas största teatrar, Teatro San Carlo. Det kända slottet Castel Nuevo är beläget i södra Neapel.
e) Största Flod
Po. Den är 652 km lång. Området längs Po kallas po slätten och är väldigt bördig. I stort sett är hela Italiens jordbruk beläget på poslätten.
f) Största Berg
Mont Blanc. Att åka skidor ner från Mont Blanc anses vara en av dem bästa alpina upplevelserna. Mont Blanc är inte bara Italiens största berg utan även Europas största. Den är 4 807 meter över havet.


g) Klimat
Klimatet i Italien är mycket skiftande från i norr med höga berg och minusgrader till i söder med lågland och varmt året om. Klimatet i söder är normalt Medelhavs klimat. Det innebär ca 30°C på sommaren och ca 10-15° på vintern. Tackvare denna värme och fuktighet i luften så blir det mycket svårt för bilavgaserna att stiga ur städerna så man får en mycket hög luftförorening i städer som Rom och andra stora städer. Men denna värme är också ett stort plus för odlingarna. Det är särskilt bra för vinodlingarna som finns överallt Italien.

Var du än åker i Italien så ser du vinodlingar på sluttningarna längs vägen där du åker. Regnmängden i västra Italien är ca 1 000 mm per år och i östra Italien ca 500 mm I det alpina området faller nederbörd under sommaren och på Poslätten mest under vår och höst.
h) Befolkningsstruktur

I Italien har människor mest bosatt sig i norra delen av landet pga. att den stora industrin är där och att arbetslösheten är väldigt låg. Men även vid kusterna finns det mycket bosättningar pga. av den bördiga jorden, fisktillgången och det milda klimatet.
i) Näringsliv
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Italien är i dag en av världens ledande industristater med en BNP per capita på 21 380 US dollar. Näringslivet utmärktes emellertid länge av en långsam industrialisering som inleddes sent i jämförelse med andra länder i Europa. Jordbruket förblev fram till andra världskriget den viktigaste näringsgrenen, då tex. England redan hade kolindustrin uppe och sin textilindustri. Men under efterkrigstiden gick det så snabbt att man började tala om ”det italienska undret”. Idag är landet en av världens stora industrinationer men skillnaden mellan norra och södra Italien. Teknologi och kunskapsintensiva grenar av tillverkningsindustrin och servicesektorn har nått betydande framgångar även internationellt. Bland de större företagen kan nämnas Fiat, Pirelli och Olivetti. Servicenäringarna svarar i dag för ca 2/3 av BNP och 60 % av sysselsättningen. Italien är ett land med geografiskt ojämnt fördelad välståndsland som vanligtvis beror på skillnader i sociala mönster Traditionellt identifieras Piemonte, Lombardiet och Ligurien som basen för den italienska industrin. Med tiden har emellertid även andra delar av norra Italien utvecklat en alltmer avancerad industriell struktur. De södra regionerna och öarna framstår fortfarande som landets mest eftersatta delar. 
Jordbruket
Jordbruket som tillsammans med fiske och skogsbruk står för 7,5 % av den totala sysselsättningen har under 1900- talet tappat mark till övriga näringsgrenar vilket är väldigt bra i dagens totala omfattning av ekonomin. I dag svarar jordbruket för blott 3 % av BNP. Även om Italien är en av EU: s främsta jordbruksland hör landet inte till de största exportörerna, men är däremot en betydande nettoimportör av livsmedel. Livsmedel svarar för

Ca 6 % av exporten och 13 % av importen  Totalt är 12 milj. ha eller 40 % av landets yta under permanent åkerbruk, medan ängs och betesmark upptar 16 %. Jordbruket har dominerats i norr men efter an minskning av den uppodlade arealen så har jordbruket successivt förflyttats till södra Italien. Förflyttningen berodde främst på terrängens form och ett klimat som passade bättre för jordbruket än det mindre varma norra Italien. I Italien används slättområden främst för spannmålsproduktion, medan sluttande terräng vanligen avsätts till betesmark eller för odling av oliver, vin och citrusfrukter. 

Ca 35 % av åkerarealen upptas av foderväxtodling, spannmålsodling motsvarar också den 35 %. Vetet, som svarar för 2/3 av spannmålsproduktionen odlas i de flesta av landets 20 regioner. Främst odlas durumvete vilket utgör grunden för produktionen av pasta. Huvuddelen av durumvetet odlas i södra Italien, främst i regionerna Apulien och Sicilien. Andra viktiga åkergrödor är majs, som mest odlas i nordväst, samt bön och ärtväxter, havre, korn och potatis. Ris och sockerbetor är vanligt förekommande grödor i floden Pos dalgång.

Grönsaker är en annan betydande inkomstkälla för det italienska jordbruket.

Vid sidan av slättlandets åkerbruk är odlingen av oliver, vin och citrusfrukter av central betydelse för landets agrara sektor. Italien är vid sidan av Spanien världens ledande producent av oliver samt en av världens ledande vinproducenter. 
Animalieproduktionen domineras av regionerna i norra Italien. Mjölk- och köttproduktionen är särskilt väl utvecklad i Piemonte, Lombardiet, och Veneto.
Skogsbruk

Ca 22 % av Italiens yta är täckt av skog. 40 % är dock bevuxen av buskvegetation och alpin eller liknande vegetation. Den återstående arealen består till 49 % av barrskog, 39 % av lövskog och resterande 12 % av blandskog. Ca 30 % av skogen växer i södra Italien, där lövträd dominerar. Barrskog av god kvalitet finns i huvudsak i norra Italien 

Fiske

Italien hör inte till Europas största fiskenationer men har ändå Europas tredje största fiskeflotta. Drygt 80 % av fångsten tas i Adriatiska havet. Man fångar främst musslor, skaldjur, sardiner, sardeller, makrill och tonfisk. Huvuddelen av fiskkonsumtionen täcks via import, medan exporten är ganska begränsad. Under det senaste decenniet har kustfisket i Adriatiska havet tidvis drabbats hårt av algblomning till följd av vattenföroreningar.

Mineral
Italien har sämre mineral tillgångar än andra länder i världen. Endast av kvicksilver har landet haft ekonomiska framgångar internationellt sett. Vid sidan av vissa mindre, och i dag i stort sett uttömda, fyndigheter av järnhaltig malm (på Elba och provinsen Bergamo) utvinns

Zink, bly, magnesium, mangan, antimon och molybden.

Energi

Italien är precis som mineral fattigt på energitillgångar. År 1993 täcktes Italiens energiförbrukning till 82 % av import. De enda inhemska energitillgångarna av betydelse är naturgasfyndigheter (37 % av konsumtionen) och vattenenergi. Fossila bränslen svarade för 93 % av den totala konsumtionen, varav olja stod för nästan 2/3. Oljan importeras främst från Mellanöstern. Nästan 80 % av elproduktionen kommer från fossilbaserade värmekraftverk, medan 20 % kommer från vattenenergi och 1,6 % från geotermisk energi. Italien har fyra kärnkraftverk (ursprungligen planerades tolv), men dessa är inte i drift sedan slutet av 1980-talet.

Industri

Italien är en av världens ledande industrinationer, och industrin svarar för 45 % av både sysselsättning och BNP. Industrialiseringen inleddes emellertid sent och industrin blev först omkring 1950 en kraft att räkna med i landets ekonomiska utveckling. Från denna tid fram till första världskrigets utbrott lades också grunden för många av dagens italienska storföretag, t.ex. Fiat (1899), Alfa (1910) och Olivetti (1911).

Utrikeshandel

Exporten har under 1990-talet vanligen överstigit importen, men den italienska ekonomin hör ändå till EU: s minst exportinriktade. Exporten motsvarar 23 % av BNP. Bland de viktigaste importvarorna är bränslen, malm och andra mineralråvaror samt sågade trävaror och pappersmassa. Kemiska produkter och verkstadsprodukter, transportmedel, textilier och livsmedel hör också till de största importgrupperna. Andra viktiga exportvaror är produkter av plast och gummi, konfektion och skor samt icke-metalliska mineral. Italiens främsta handelspartner är Tyskland, Frankrike, Storbritannien, Schweiz och USA. Italien hör till de länder inom EU som är minst beroende av den gemensamma marknaden. Endast 55 % av Italiens export gick 1999 till EU-länder.

Turism

Italien ligger på fjärde plats i världen som turistland med 34,8 miljoner ankommande turister.

Landet har hotell med en kapacitet på 1,7 miljoner bäddar, vilket kompletteras av 1,6 miljoner bäddar i privatrum, vandrarhem och campingplatser. 2001 års intäkter från turismen från utlandet var 36,4 miljarder US dollar. De flesta besökarna kommer från f.d. Jugoslavien och Frankrike (17 % vardera), Tyskland (16 %), Schweiz (15 %) och Österrike (11 %). Ca 480 000 svenskar besökte Italien 2000. Viktigaste turistområden är Sydtyrolen/Trento med 19 % av alla övernattningar följt av Venedig - Adriaområdet med 15 %, Romregionen med 12 % och Toscana-florens med 11 %. Andelen utländska besökare är i genomsnitt 40 % för landet i helhet men så högt som 60 % i Venedig-Adria och Norditaliens alpområden. I Romregionen är den utländska andelen endast 25 % och på Sardinien 21 %.

5. RELIGION
a) Kristendomen
Kristendomen är störst i Italien, men även den största i världen. Den grundades av en person som hette Jesus. Jesus föddes för nästan 2000 år sen i Betlehem, i det land som nu heter Israel. Läran som spreds var att Gud är den allomfattande kärleken. Han blev människa i Kristus och led offerdöden för att rädda människorna från synd och död. Frälsning är gemenskap med Gud och evigt liv. Jesus var lärare och profet men även guds son. Han föddes för att frälsa människorna. Tron på en enda Gud (övertogs från judendomen) men i tre personer: Fadern, Sonen och den Helige Ande. Han blev dödad men hans lärjungar sa att han hade uppstått. Det är det religionen bygger på. Jesus lärjungar spred kristendomen över världen. Många av de första kristna tog sina liv för att bli blodsvittnen. I dag är mer än 1,6 miljarder kristna. Bibeln är den heliga skriften. I bibeln finns gamla och nya testamentet. Där står även den gyllene regeln: ”Såsom som man själv vill bli behandlad ska man behandla andra”

b) Grundtankar i religionen
Grundtankarna inom Kristendomen är de tio budorden, frälsning genom Jesu död, tron på Guds kärlek och ett evigt liv. Viktigaste sakrament är dopet och nattvarden. Kärlek till Gud och alla medmänniskor. Vägen till frälsning är antingen genom de sju sakramenten, att följa de tio budorden eller genom att ha stor kärlek till Gud och medmänniskor.
c) Kristendomens Grundare

Man betraktar Jesus som Kristendomens grundare

6. SAMHÄLLE
a) Marknadsekonomi

Marknadsekonomi är det när marknaden bestämmer över priserna. Marknaden är den plats där man handlar sina varor och gör upp om priset. Priset blir då signaler till producenterna om vad som ska tillverkas och vilket pris konsumenterna är beredda att betala. Blir priset för lågt så får företagen överväga att lägga ner tillverkningen, är det högt så leder det till vinster som i sin tur lockar in nya företag i branschen. Man brukar säga att konsumenten är kung vid en ren konkurrensekonomi
b) Planekonomi

I en planekonomi så har man ett centralt planeringsorgan, oftast staten, som fattar beslut om resursanvändningen i ekonomin. Detta organ samlar in information och bearbetar den för att se vad som behövs och inte behövs. Därefter delar de ut order till företagen om vad och hur mycket de ska tillverka. I teorin så kan de då helt eliminera arbetslösheten och ge en jämn fördelning av inkomsterna.
c) Jämförelse av de två systemen
Konkurrens

Marknads ekonomi





Det råder konkurrens. De stora företagen växer. De svaga slås ut. Företagen utvecklar nya metoder och bättre o billigare produkter som leder till ekonomisk tillväxt och till att företagen tillverkar det människorna efterfrågar. Men pga. det systemet så kan det upp uppstå monopol i marknaden men landet har ofta lagar som förhindrar att ha monopol på marknaden.

Planekonomi

Myndigheterna bestämmer vad och hur mycket som ska produceras. Därför finns det inte i princip en konkurrens mellan företagen

Priser

Marknadsekonomi
Priserna bestäms mellan säljare och företag

Planekonomi

Myndigheterna bestämmer  priserna

Löner

Marknadsekonomi

Bestäms av arbetsgivare och arbetstagare

Planekonomi

Myndigheterna bestämmer lönerna

Företagsledning

Marknadsekonomi

Små företag leds av ägaren själv. Stora företag av personer som är anställda i företaget

Planekonomi

Myndigheterna tillsätter personer som ska leda företagen

Vinst

Marknadsekonomi

Ägarna satsar pengar i företaget för att få vinst. För företag där vinsten är dålig läggs ner. Strävan efter vinst är drivkraften i marknadsekonomin

Planekonomi

Finns ingen vinst. Det som produceras, produceras i mängder människor vill ha och behöver

d) Italien, en marknadsekonomi

I Italien råder marknadsekonomi. Konkurrensen emellan företagen är stor. Här finns många företag som vill få konsumenterna att köpa deras produkter.

7. AVSLUTNING OCH EGNA TANKAR RÖRANDE ITALIENS FRAMTID

Arbetet har gått ganska bra att göra. Personligen tycker jag att vi har fått för lite tid att göra arbetet på. Jag har fått med allt jag ville få med förutom kanske sporten i Italien eftersom den är så pass stor.

Italiens framtid ser väldigt ljus ut ekonomiskt sett och ur ett miljöperspektiv. Fattigdomen är låg precis som arbetslösheten. Statsskulden är väldigt låg i jämförelse med andra länder. 
8. KÄLLOR
http://www.jordenrunt.nu/fakta/vrldsfak.htm#hoga, http://www.svenskakyrkan.se/default.htm, http://www.ne.se, http://www.svep.bib.mh.se/wordlist.asp?character=I, http://europa.eu.int/abc/history/1996/1996_sv.htm, http://lankskafferiet.skolverket.se/sidor/0_11_4_22_15.html, http://www.kmz.ktn.gv.at/euro/Italien/Italien_sw/historyit_sw.htm, http://www.finspong.se/leonardo/anders%20da%20Vinci.htm, http://home.swipnet.se/skolarbeten/arbeten/historia/html/leo.html, http://lankskafferiet.skolverket.se/sidor/0_7_15.html, http://rook.innercite.com/~lowe/mussolini/, http://www.euronet.nl/users/wilfried/ww2/mussolin.htm, 
http://komvuxnet.gotland.se/nyreligion/kristend_a.htm, 
Kartböcker

Focus 2002

Bra böcker lexikon

Följ med till romarriket

Encarta 2002

Aftonbladet

Det bästa, Readers Digest, Italien länder och folk

9. Ordförklaringar
Agrar: förespråkare för jordbruksintressen
Hysa: Ge plats åt

Batalj: Drabbning

Bundsförvanter: Vapenbröder

Systematiskt: Metodiskt

Konsument: Användare

Sakrament: Helig handling

Legion: Trupp, förband

Konfektion: Beklädnad

Monopol: Ensamrätt

Av : Matko Scapec-Kukina 9C
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