Tre gånger har jugoslavien uppstått som stat under 1900-talet. Två gånger har staten falllit sönder. Båda gångerna har motsättningar mynnat ut i krig mellan folken i området.


Konflikten är till stor del historisk. Jugoslavien ligger på Balkan. Där har folken splittrats under seklernas gång genom att människorna tillhört väsensskilda religiösa, politiska och kulturella gemenskaper.





Gränsen mellan väst och öst





Det nuvarande Slovenien och Kroatien hörde till den katolska kyrkan och det västeuropeiska kulturarvet. Länderna var anslutna till Österrike och Ungern och till den väldiga habsburgska monarkin som upplöstes först år 1918.


Det slaviska Balkan - Serbien, Montenegro, Bulgarien och Makedonien - kom att höra till den ortodoxa kyrkan med lojaliteter österut. Under nära fem hundra år dominerade islam över området, från det att turkarna inlemmade Balkan i sitt väldiga osmanska rike på 1400-talet.


Bosnien-Hercegovina är landet mitt emellan. Det låg i gränsområdet mellan de konkurrerande kyrkorna. Under medeltiden växte en kristen proteströrelse fram, den s k bogomilismen. När turkarna erövrade Balkan övergick bogmilerna till islam. De är förfäderna till dagens slaviska muslimer. 





Skilda politiska traditioner





Livsvilkoren var olika i de två imerierna. I de habsburgska länderna stryde furstarna i sina olika områden och bestämde vilken religion som skulle råda. Den katolska religionen blev förhärskande i Kroatien och Slovenien. 


Människornas politiska orientering var territoriellt förankrad, dvs människorna lydde under den furste som hade makten i det område där de bodde. Fursten hade den världsliga makten medan påven var andligt överhuvud.


I den ortodoxa världen hade människorna ingen erfarenhet av maktkamp mellan den andliga och den världsliga makten. All makt var samlad hos det världsliga överhuvudet. Kyrkan var nationell och underordnad honom. Detta uppfattades som naturligt av de ortodoxa även sedan de hade erövrats av turkarna.


I det osmanska väldet var endast muslimer fullvärdiga medborgare. Bara de kunde ingå sultanens väpnade styrkor och få poster inom administrationen. Sultanen ägde all jord. Icke-muslimer var till största delen hårt beskattade fattiga bönder. Folken i det osmanska väldet indelades efter religion - inte efter  var de bodde. Varje folk utgjorde en millet, ett turkiskt ord för folk. Människorna lydde under de lagar som deras religion föreskrev oavsett var i riket de bodde. 


Folkens frihetssträvanden tog sig därför olika uttryck i de habsburgska länderna respektive det osmanska väldet. 





Folken tänker olika





Kroatiens ställning inom Ungern och den habsburgska monarkin grundade sig på den kroatiska statsrätten: Kroatien utgjorde en egen territoriellt avgränsad politisk enhet, det treeniga kungadömet Kroatien-Dalmanien-Slavonien, dvs i stort sett dagens Kroatien. 


Genom att hänvisa till statsrätten bevarade Kroatien viss självständighet i förhållandet till Ungern. Från 1100-talet ända fram till Österika-Ungerns kollaps 1918. En inhemsk utbildad elit styrde Kroatiens inre angelägenheter och värnade om den politiska integriteten. 


Serberna höll samman i det osmanska väldet genom sin kyrka. Då det osmanska riket försvagades på 1800-talet gjorde serberna uppror och beväpnade sig. Ett avtal slöts så småningom enligt vilket serberna förklarade sig lojala mot sultanen i utbyte mot att denne avlägsnade sina styrkor och tjänstemän från de serbiska områdena.


Så började serbernas befrielse från den osmanska överhögheten. Målet var att alla serber skulle befrias från sultanens förtryck. Någon utbildad inhemsk elit fanns inte. Den serbiska ledaren på 1830-talet prins Milos, var t ex ursprungligen bonde och analfabet. Serbien fick hjälp av serber från de angränsande Habsburgländerna att bygga upp sin förvaltning på 1830-talet. 


I början av 1900-talet blev Serbien den starkaste sydslaviska staten på Balkan och erövrade Makedonien och Kosovo från turkarna i Balkankrigen 1912-13. Kvar att införliva i den serbiska staten var nu serberna som bodde i Österika-Ungern.





Militärgänsen lockade serberna





När turkarna erövrade större delen av Ungerna och Kroatien år 1526 anslöt sig de båda länderna till den habsburgska monarkin för att få skydd mot fortsatta turkiska erövringsförsök. Habsburgskarna organiserade från 1520-talet en försvarszon som kom att bestå i tre hundra år, den s k Militärgränsen. Zonens invånare hade till uppgift att militärt försvara den mot turkiska angrepp. 


Då turkarna efter hand drevs tillbaka kom stora delar av Kroatien att ingå i Militärgränsen. Den habsburgske kejsaren inbjöd serber från det angränsande turkiska väldet att flytta dit. De garanterades frihet att organisera sig socialt och religöst i utbyte mot att de försvarade området. 


Många serber flyttade dit och bosatte sig där. När Militärgränsen demilitariserades år 1881 övertog Kroatien förvaltningen av sina forna områden. Därigenom kom serberna att utgöra en fjärdedel av Kroatiens befolkning. 


De habsburgska serberna blev delaktiga i den habsburgska politiska traditionen och hade andra erfarenheter och vanor än serberna i Serbien. Trots detta identifierade de sig med Serbiens nationella strävanden. Det är bl a den anknytningen som Serbien åberopade år 1991 då man hävdade att Kroatiens serbiska minioritet har rätt att ansluta sig till Serbien.





Bosnien-Hercegovina under turkarna





Katoliker och serbisk-ortodoxa som bodde i det av turkarna ockuperade Bosnien-Hercegovina blev delaktiga i i den osmanska traditionen. Ändå identifierade de sig som medlemmar i den kroatiska respektive serbiska nationen och drogs in i deras respektive nationella rörelser under 1800-talet. 


Den inhemska aristokratin gick över till islam och kunde på så sätt behålla makten i landet under turkarna. Många hade stora jordegendomar. De muslimska jordägarna behöll sitt inflytande över området även senare, både under habsburgskt stryre år 1878-1918 och i den första jugoslaviska staten 1919-1939. 


Bönderna i området var till allra största delen kristna, bara ett fåtal var muslimer. De levde under usla villkor. Allteftersom det osmanska väldet försvagades hårnade dessutom jordägarnas grepp om sina bönder. 


År 1875 gjorde bönderna i Bosnien-Hercegovina uppror mot sina muslimska herrar. Upproret stöddes av Serbien som hade berdrivit nationalistisk propaganda där. Tre år senare ockuperades regionen av Österike-Ungern. 





Nationalismen: statsrätt mot folkrätt





Under 1800-talet blev nationalismen den dominerande politiska strömningen i Europa. Enligt nationalismen har ett folk rätt att bilda en egen stat inom ”sitt” territorium. Människor som talar samma språk utgör en nation. För både Kroatien och Serbien blev nationalismen ett välkommet argument i deras traditionella strävan att förhålla sig så självständiga som möjligt till Österike-Ungern respektive den turkiske sultanen. 


Det kroatiska parlamentet hade traditionellt försvarat de kroatiska områdenas politiska integritet. Områdena var religiöst, etniskt och kulturellt blandade, men enligt statsrätten ingick de i den kroatiska staten. Under 1800-talet utvecklade nationellt sinnade språkvetare serbo-kroatiskan till ett standardspråk som var gemensamt för befolkningen. Därigenom ville man visa att Kroatiens befolkning utgjorde en nation. 


Den serbisk-ortodoxa kyrkan enade serberna som folk, och dess ledning representerade folket i kontakten med de turkiska myndigheterna. För serberna var det därmed självklart att den politiska befrielsen gällde samtliga serber oavsett var i det osmanska väldet de bodde. Kyrkan förvaltade minnet av de serbiska rikenas storhet före turkarnas erövring, vilket knöt en teritoriell dimension till befrielsesträvandena. De ursprungliga serberiska områdena låg i nuvarande Kosovo och Montenegro. År 1331-1335 var serbien ett stort och mäktigt rike, det sk tsar Dusans imperium, som föll sönder i mindre riken innan serberna besegrades av turkarna år 1389.


Serbernas kamp för befrielse gällde även serberna i Bosnien-Hercegovina och i det habsburgska Militärgränsområdet eftersom det tillhörde samma kyrka. 


Liksom kroaterna antog serberna serbo-kroatiskan som sitt nationella språk. Serbiens argument var att alla serbokroatisk talanden var serber och att de teritorier där de bodde skulle ingå i den serbiska staten. 





Motsättningar trots syslavisk enighet





Kroatien hävdade med statsrättsliga och språkliga argument att de traditionellt kroatiska områdena beboddes av den kroatiska nationen och borde utgöra en självständig kroatisk stat. Serbien hävdade med religiösa och språkliga argument att alla områden där serber bodde borde ingå i en självständig serbisk stat. 





Så länge Kroatien lydde under habsbugarna och Serbien var beroende av den turkiske sultanen, tog sig dessa motsatta intressen inga poli
