Kina

KUL ATT VETA OM KINA, SNABBFAKTA:

Från den äldsta tiden har den kinesiska skriften haft följande fem typer av tecken: bildtecken, enkelt idetecken, sammansatt idetecken, lånetecken, sammansättning av betydelseangivare och ljudangivare. Såhär såg dom ut:

Kinesiska mattor

Det här är en typisk kinesisk matta, det kan man bla se för att det finns ett starkt stiliserat shou-tecken på ömse sidorna av medaljongen, tecknet för långt liv. 

Kinesiska muren

Ca. 9m hög, 7m bred och 70km lång. 

Nu ska vi ta oss till Kinas mystik och magi, vad är det som gör Kina så speciellt??

De kinesiska drakarna

Draken är den mest frapperande djuret inom den kinesiska mytologin och den förekommer oftast i gamla berättelser. Long, den kinesiska draken var mycket olik de europeiska drakarna. Han andades moln och inte eld och mycket ofta uppträdde han i en mänsklig gestalt. Han hade makt över regn, floder, sjöar och strömmar.  Varje flod, sjö, hav hade sin egen skyddsdrake som ofta hade en kunglig status. Men draken var också en mäktig och betydande symbol. Kineserna trodde att det fanns maskulin och feminin princip i allt i universum. Tex trodde man att månen var maskulin och solen feminin. På samma sätt användes draken som det maskulina och fågeln Fenix som det feminina.  Draken var även symbol för kejsaren av Kina och avbildades ofta tillsammans med fågeln Fenix som symboliserade kejsarinnan. Den kejserliga draken framställs med fem klor i stället för fyra för att man ska kunna skildra den från alla andra lägre stående drakar. Drakmålningar förekom oftast hos kineserna i det dagliga livet och man hade två drakfester till drakens ära. 

Gudar och den kinesiska folktron

Enligt kinesisk tro har allt vakande ett eget liv, även de själlösa föremålen  som tillverkats av människor: hus, spisar, grytor mm. 

För att hålla dessa vad liv, offrade människor till dom och mäktiga andar fick tom egna tempel! Den religiösa kulturen växte fram snabbt och blev en viktig den av livet.  De oberäknade krafterna i livet, såsom vädret och elementet kunde vara människans värsta fiender. De ansågs som mäktiga och de dyrkades under stora ceremonier.  

Det fanns också dörrgudar.  De hade en viktig uppgift och det var att hålla ovälkomna besökare borta från huset! Folk brukade sätta upp bilder av hemska krigare för att skrämma bort de ovälkomna besökarna. 

Kineserna var fascinerade av stjärnorna som många andra.

Det fanns många myter om stjärngudarna. Endel stjärnor dyrkades som gudar. Stora Karlavagnen var en gudinna känd som Himlens drottning i vissa delar av Kina och i vissa andra som Moder Slev. Hon vakade över mänskligheten, och var inte alltid en kvinnlig gud utan kunde också vara en manlig gudom, Det Långa Livets Gud. 

En av stjärnorna i konstellationen Karlavagnen var stjärnaguden Kui. Det finns en berättelse om honom….

Om att han fick högsta betyg i sina statliga examina, men kejsaren blev så förfärad när han fick se Kuis ansikte att han vägrade ge honom den plats han förtjänade i regeringen. Kui blev så besviken att han tog livet av sig men ett sjömonster lyfte upp honom på ryggen och gudarna sände honom till himlen för att bli gud. Kui blev litteraturens och speciellt examenskandidaternas skyddspatron.  Stjärnan Kui avbildas bara i bild, han har aldrig avbildats som en verklig person utan som en figur som framkommit ur det kinesiska skrivtecknet Kui, där strecken lutar så att det påminner om en underlig, demonisk varelse. I ena handen håller han en skrivpensel och med ena foten sparkar han mot Karlavagnen. 

Polstjärnan tillbads ofta i tron att han kunde uppfylla människors önskningar. En mycket vacker flickas mor blev svårt sjuk och bad polstjärnan om hjälp varje kväll, det gav resultat. Önskan gick nästan i uppfyllelse, modern var frisk dagen därpå. Så fort nyheten spred sig, kom familjer med passande män och ville att deras söner skulle gifta sig med dottern och så småningom bestämde sig modern att dottern skulle gifta sig. Det var ett bra val, familjen blev både rik och lycklig. Men i samma stad bodde en annan flicka som var bortskämd och hade allt hon kunde önska sig, hon fick höra hur bra det gått för den andra flickan och att hon fått sin önskan uppfylld av polstjärnan så ville hon försöka samma sak som henne!

Hon bad till polstjärnan varje kväll i hundra dygn, och mycket riktigt - hennes önskan gick också i uppfyllelse. Flickan blev så förstummad att hennes huvud fylldes av önskningar såsom skönhet, rikedomar, en bra man, en ny klänning….det fanns så mycket att önska sig att hon inte fick fram ett ord medan hon hjälplöst pekade på stjärnguden. Polstjärnan nickade och försvann. Morgonen därpå vaknade flickan med ett tjock skägg som var lika vitt som polstjärnans. Eftersom hon inte kunnat tala, tolkade polstjärnan hennes gester på sitt eget sätt och trodde att det var ett skägg som hon önskat sig och hade gett henne ett precis likadant som sitt eget… 

Det var familjer som ordnade äktenskap för sina barn i det gamla Kina. Kloka föräldrar var noga med valet av partner och det arrangerade äktenskapet blev oftast lyckligt. Det uppstod en gud som övervakade alla äktenskap inom folktron. Guden brukade kallas för Gubben i Månen. Man reste tempel till guden och folk sökte sig dit för att be om råd för olika problem inom äktenskapet.

Tankegångar i Kina

En av tankegångarna som kom till Kina genom Buddismen var den att livet bara var en kort fas i själens totala liv och detta ledde till en ny uppfattning vad gäller rikedom och makt: hur förmögen och berömd en människa är spelar ingen roll, allt försvinner ändå när man dör så inför döden är den följaktligen fattigaste tiggare lika mycket värd som den rikaste kungen. Det här förekommer tydligt i vissa berättelser.

Taoismen

Taoismen var en utav de första religionerna i Kina. Människor grubblade över naturens krafter och alla livlösa föremål och dylikt.

Det var ungefär som den inställning vi har idag mot livlösa föremål. Vi kan tex bli arga på dammsugare som inte fungerar. I ett försök på att förstå det här började de tro på allting, även livlösa föremål. 

Andar

För länge sedan i Kina trodde man att djur kunde bli mänskliga gestalter i hemlighet, många av de underligaste djuren kunde uppnå oerhört hög ålder. De var illasinnade mot människor och onaturliga och möttes med avsky fastän de inte var direkt elaka mot människorna.

