PATRIK FLODIN

DENVERÖVNING LUXEMBURG

GEOGRAFI A

1999-11-19


Denver övning om landet Luxemburg

Vad är en Denverövning

Jag ska skriva om en denver övning. Jag har valt att göra en denver övning om Luxemburg. En Denverövning är en övning där man skriver om en plats t.ex. en liten stad by eller ett litet land. Det enda man får ta hjälp ifrån är en kartbok eller dylikt. 

Metod

Jag har kollat i alla typer av kartböcker och fått fram den mesta informationen och det intressantaste. Det är inte så lätt eftersom kartböckernas information är begränsade. I kartböckerna finner man små kartor på världen där man kan se bl.a. hur klimatet är på speciella platser eller hur mycket en plats smutsar ner per invånare.

Varför just Luxemburg

Jag har valt att skriva om just Luxemburg eftersom jag har fått lite relationer med landet eftersom jag vann två stycken biljetter till landet för att se på EM kval matchen i fotboll mellan Luxemburg och Sverige. Efter det har jag fått lite kunskaper om Luxemburg och jag vet hur det ser ut där.

Inledning

Jag ska skriva om Luxemburg. Luxemburg ligger i central Europa mellan Frankrike, Tyskland och Belgien. Det är ca 135 mil hemifrån till Luxemburg. De språk man talar är Tyska, Franska och deras egna språk Letzebuergiska. Det är väldigt litet och kulligt land ytan är bara 2586 kvadrat kilometer stort. Huvudstaden är Luxemburg.

Text

Luxemburg är ett av de minsta länderna i Europa och ligger väldigt centralt. Det ligger syd om Tyskland, nord om Frankrike och öst om Belgien. Storleken är endast 2586 kvadrat kilometer ( km2). I landet bor det ca 400´000 invånare varav ca 76´000 bor i huvudstaden Luxemburg. De språk som man talar är först och främst det officiella språket som är fransk men man talar även Tyska och deras egna språk Letzebuergiska. Deras egna språk är en blandning av Tyska och Nederländska. Tiden som man har är detsamma som vår Svenska tid. Det är för att Sverige ligger ungefär i samma latitud grad och delas in i samma tid. Ungefär 96 % av befolkningen är katoliker och ca 1 % är protestanter. Han som styr över landet är monarkin Storhertig Jean. Antagligen är det han och hans regering som har bestämt att kvinnorna inte ska tjäna lika mycket pengar som männen för att de tjänar ungefär 35 % lägre län. Det är antagligen därför kvinnorna bara är 40 % av arbetskraften. Det är nog kungen som har bestämt att det inte ska vara så många kvinnor i regeringen för att det är bara 15 % som är kvinnor där, medan i Sverige har man 42,7 % som är kvinnor i regeringen. Medellivslängden för människorna är 75,7 år. Det kan bero på att landet inte har så mycket pengar.

Man har en Obligatorisk skolplikt som är mellan 6 - 15 år det är samma som i den svenska skolan. Undervisning sker på både Tyska och Franska. Det är därför man pratar Franska i vissa affärer och andra Tyska i andra affärer.

Vägen fram

När man ska åka ner till Luxemburg finns det tre alternativ man kan välja mellan. De tre alternativen är flyg, buss/bil eller så tar man tåget. Om man ska ta flygplanet så åker man med deras flygbolag som heter LUX AIR, med flyget så tar resan ner ungefär två timmar och trettio minuter. Flygplatsen är väldigt liten om man jämför med Arlanda. Det är ungefär lika stort som Bromma flygplats. Om man är flygrädd så kan man ju ta bilen istället. Det är stora vägen ifrån Belgien eller Tyskland. Det borde även finnas en väg ifrån Frankrike men man ser tyvärr ingen väg som kommer ifrån det landet. Man kan ju också om man känner för det ta tåget. Luxemburg är en central tåg mötesplats från både Tyskland, Frankrike och Belgien. Eftersom kommunikationerna inte är så stora beror det främst på att landet är väldigt litet och turisterna som åker till landet är få.

Om man kollar på en karta så är det ungefär 130 mil ifrån Upplands Väsby till Huvudstaden Luxemburg i landet Luxemburg. Luxemburg ligger i central Europa. På en karta kan man kolla exakt i grader var det ligger. Det ligger longitud 6 grader öst och latitud 50 grader nord. Ovanför frankrike väster om Tyskland och syd om Belgien.

Klimat

När vi kom ut ur flygplanet så tyckte vi att det var väldigt varmt. Det beror främst på att Luxemburg ligger mycket närmre ekvatorn än vad Sverige gör. Medeltemperaturen i januari är det ca –5 grader i norr meddans det är ca 0 grader i syd. I juli är det betydligt varmare då är det ca 15 – 20 grader. Men när vi var där 8-9 september var det oerhört varmt om man jämför med Sverige. Vi fick gå i T-shirt och shorts och vi svettades ändå meddans hemma var det så kyligt att man var tvungen att ha höst jackan på sig. I Sverige var det ca 12 grader. Man har ett kustklimat över landet det är en orsak till att det är varmare i Luxemburg än vad det är i Sverige. I Sverige är det kallare för att Sverige ligger närmre nord polen. 

Nederbörden i väst är mellan 750 – 1000 mm meddans i öster bara regnar 500 – 750 mm. Regnet i Luxemburg är ganska normalt inte för surt. Surheten i regnet kommer främst ifrån landet, det är ca 60 %. Resten av föroreningarna (40 %) kommer ifrån Andra länder som ligger runt omkring Luxemburg. Den största orsaken till nedsmutsningen är deras kärnkraftverk som ligger precis vid gränsen till Tyskland och delvis från deras metallindustri som de har.  Även lite kommer ifrån deras socker plantage odling. Varje människa som bor i landet släpper ut ca 20 – 40 kg svaveldioxid per invånare och år. Det är väldigt mycket om man jämför med Sverige som släpper bara ut en bråkdel av det. Det släpper ut mellan 10 – 20 kg svaveldioxid per invånare och år. Luxemburg är lite renare land om man jämför med Sverige. På mornarna spolar man rent gatorna, men det som är lite äckligt är att nästan alla människor som man mötte hade en cigarett i munnen. 

Uppbyggnad

Luxemburg för ca 20´000 år sedan bestod endast av tundra medan i Sverige var fortfarande inlandsisen kvar.  När all tundra var borta bestod landet nästan enbart av lövskog. Men idag består hälften av landet av blandad betesmark och blandad skogs och åkermark. Hela landet ligger ganska högt över havet. Det ligger mellan 300 – 400 meter över havet. Om man tittar in i jorden, så kan man se att på den östra delen består av mesoziska bergarter (kalksten och sandsten). Den yttersta delen som ligger närmast marken består främst av berg och brun jordar. För att säga det på ett lättare sätt kan man så består det av yngre sedimentär bergart. Medan i den västra delen består utav teritära berg och jordarter. När vi kom till landet blev vi väldigt fascinerade eftersom det var ett väldigt bergigt land och väldigt grönt och skönt. Mitt i staden så var det en jätte djup dal, det var väldigt tufft. Det som vi såg var ute utmed var bara bergiga kullar och djupa dalar. 


Luxemburgs

flagga

Slutsats
Luxemburg är ett litet land som ligger i central Europa mellan Frankrike, Tyskland och Belgien.  Det är väldigt litet. Landet har en yta på bara 2586 kvadratkilometer. Det är väldigt bergigt och kulligt. Kvinnorna är orättvist behandlade mot männen för att de tjänar mycket sämre lön än vad männen gör. Luxemburg ligger på yngre sedimentär bergart. I Luxemburg är det lite varmare än vad det är i Sverige. Det beror på att Luxemburg ligger närmre ekvatorn och Sverige närmre nordpolen.

Egna tankar
Jag tycker att det har varit kul att arbeta med denverövningen. Jag trodde att det skulle vara väldigt svårt att fylla tre A4 sidor, men efteråt när man har gjort det kändes det väldigt lätt. Att göra en sån här övning var även nyttigt eftersom man lärde sig mycket genom att kolla i kartboken och nu förstår man den mycket lättare. 
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