Landskapet

Norge är beläget vid Atlanten och Norra Ishavet i Nordvästeuropa. De största delarna av Norge utgörs av skandinaviska fjällkedjan samt stora höjdplatåer. Det finns många höga berg och i Jotunheimen där de högsta är belägna finns mer än 100 toppar med en höjd över 2000 m.

Annars består huvuddelen av landet av ödemark och fjäll, knappt en fjärdedel är skogsbevuxet. Den uppodlade biten är inte heller speciellt stor bara 3% av hela landsarealen.

Norge är ett långsmalt land med en 265 mil lång västkust mot Atlanten och Norra Ishavet. Den långa kusten är sönderskuren av ett stort antal fjordar som omges av vackra fjäll och höga berg. Norge är ett högt beläget land med en medelhöjd på 500 m över havet och 15% av ytan på en höjd högre än 975 m över havet.

Högsta berget heter Galdöpiggen med en höjd på 2469 m över havet och längsta fjorden är Sognefjorden med sina 204 km. Största sjön är Mjösa vars area är 368 km2 och längsta floden Glomma är 598 km lång. Största staden är Oslo (473 300 inv) följt av Bergen (218 000 inv), Trondheim (141 000 inv) och Stavanger (102 000 inv).

Norge är ett vackert land med en härlig kust där de ingående fjordarnas sidor består av mäktigt höga, nästan lodrät vinklade berg ofta prydda med skummande vattenfall. Jag skulle vilja påstå att landet har Nordens vackraste natur med sina djupa dalar, höga berg och underbara fjordar. Men man förklarar det hela bättre med bilder än med text.

Rent geografiskt indelas Norge i fem regioner kallade: Östlandet, Sörlandet, Vestlandet, Tröndelag och Nordnorge. I Sörlandet och Tröndelag kring Trondheimsfjorden finns låglandsområden, medan Vestlandet till stor del täcks av jöklar och glaciärer. I Nordnorge hittar man högplatån Finnmarks-vid-a och i Östlandet erbjuds långa dalgångar i syd och sydöstlig riktning med namn som Gudbrandsdalen.

Norge har även en del tillhörande öar och ögrupper där den största är Svalbard i Norra Ishavet med sina 62 700 km2 och inte lika skrytsamma 3116 invånare. Detta mest p.g.a. det artiska klimat som råder på den nordliga ögruppen. Andra viktiga öar/ögrupper är John Mayen 380 km2 i norra Atlanten, Peter I:s ö 249 km2 i södra Stilla havet, Bouvetön 58 km2 i södra Atlanten och Mauds land som av en sektor i Antarktis.

Klimat

Norges klimat är utpräglat maritimt dvs. inga större skillnader i temperaturen mellan årstiderna förekommer. Däremot finns stora temperaturskillnader mellan kusten i väst och inlandet österut samt mindre mellan de norra respektive södra delarna. Längs kusten råder ett varmare och fuktigare klimat jämfört med inlandets kallare. Och i de högsta delarna råder det thundra klimat.

Norges skiftande klimat mellan kusten och inlandet beror främst på Golfströmmen som rinner längs landets västkust i Atlanten. Detta kan man märka på att fjordarna i norr som går inåt landet ofta blir isbelagda längst in under vintern, medan det utanför längs kusten råder isfrihet. Och detta p.g.a. Golfströmmen som för med sig varmt vatten från Mexikanska Golfen till nord Atlanten och Norges kust.

I de inre delarna av landet återfinns snö under vinter halvåret, vilket är mer sällsynt längs kusten. För att ta ett exempel på Golfströmmens inverkan på det norska klimatet så är medeltemperaturen vid Lofoten i januari månad 24°C över det normala för breddgraden.

Nederbörden är mer skiftande än klimatet i olika delar av Norge. Innanför kusten ligger årsnederbörden på 2000-3000 mm medan det i dalstråk öster om Jotunheimen bara dimper ner ca 300 mm. Och detta beror på höjdförhållandena i landet.

Befolkningen

Norge har en liten befolkning liksom de andra nordiska länder i förhållande till deras yta. Landet är glesbefolkat med 13 inv/km2 vilket är en liten siffra. Men det kanske har naturliga skäl beroende på det svårbebuggda landskapet. De flesta av Norges 4,3 miljoner invånare, närmare 74% är bosatta i städerna. Så stora delar av landet är glesbygd. De flesta är bosatta i södra Norge eller längs västkusten där oljeindustrin är en stor arbetsgivare. Jobben och den högt utvecklade norska industrin kan alltså också vara en anledning till stora städer och tom glesbygd. Men den största bidragande orsaken är nog den som jag redan nämnt. Nämligen det skiftande landskapet som gör det svårt att etablera ett permanent boende och ett stadigt arbete, främst i de nordligaste delarna där klimatet också spelar in. Detta är nog den största orsaken till att Norge näst Island är Nordens glesast befolkade land, tror jag.

Befolkningstillväxten kan också vara en bidragande orsak fast då i mindre mån. Fram till 1970 var nämligen utvandringen större än invandringen men därefter har invandringen ökat. År 1993 fanns ca 4,3% invandrare bland de 4,3 miljoner invånarna och då mest ifrån Danmark, Sverige, Storbritannien, Pakistan, USA och forna Jugoslavien.

Arbetsmarknaden i Norge är bra med fler lediga jobb jämfört med t.ex. Sverige. Den stora exporten av olja, som ger arbeten och stora pengar är en viktig andledning. Antal arbetslösa var 1993 6,2% men ligger idag på en lägre siffra. Oljepengarna och en högt utvecklad industri har gjort att Norge tillhör de länder som har bäst levnadsstandard i världen. Och vad gäller hushållens tillgångar på bilar, bostadsyta, tvättmaskiner, telefoner och dylikt så faktiskt norrmännen faktiskt rikast i Norden. Tidigare var Sverige det landet.

Jordbruket

Förutsättningarna för jordbruket i Norge är begränsat, främst p.g.a. den kuperade typografin och klimatet. Bara 3% av landarealen är uppodlad och knappt 5% av arbetskraften hölls sysselsatt av jordbruk och boskapsskötsel 1992.

Jordbruket har alltså en ganska liten betydelse i Norge och bidrog 1992 bara med 1,7% av BNP. Men jordbruket existerar och återfinns mestadels i sydöstra Norge. Störst är den animaliska produktionen av mjölk, kött och fläsk som bidrar med drygt 2/3 av jordbrukets totala produktionsvärde. Men det odlas också och då främst korn, havre, hö och potatis samt grönsaker, bär och frukt.

Jordbruket i Norge har på senare tid genomgått en rationalisering och gårdarna har minskat p.g.a. den framgångsrika industrins framfart. Men  jordbruket i Norge behövs speciellt för att behålla sysselsättningen i småbygder, och till detta ger norska staten ekonomiska bidrag. Men i jämförelse med Sverige är fortfarande Norge ett småbrukarland.

Fisket

Norge är en av världens ledande fiskenationer. Trots detta skapar bara själva fisket arbete åt 1,5% av arbetskraften vilket motsvarar 26 750 yrkesfiskare och 1% av det norska BNP. Och inte nog med detta så hade hela 7000 av de 26 750 yrkesfiskarna fisket som bisyssla. Så här är det bara inom de storfiskande norrmännen.

De flesta yrkesfiskare är bosatta längs kusten i norr och en mindre skara fiskar i väster. I de små kustområdena där fiskarna håller till är fisket basen till all sysselsättning. Måna jobb skapas nämligen kring fisket och då främst inom frys och konserveringsindustrin där speciellt många kvinnor arbetar.

Den fisk som fångas mest är: lodda, sill, torsk, makrill, gråsej och kumle. Medan den fisk som betyder mest ekonomiskt är torsk, nordhavsräka och gråsej. Av den totala fångstmängden används drygt 50% till framställning av fiskmjöl, fiskolja och djurfoder medan 15% av den går till färsk respektive fryst fisk.

På senare tid har man även börjat odla fisk i Norge och då arter som regnbågsforell och lax.

Exporten av fisk från Norge är stor, omkring 90% av fångsterna från havet och odlingarna exporteras. Och 6% av Norges totala exportvärde utgörs av fisk.

Oljan

År 1966 fick ett oljebolag tillstånd att borra efter olja i den norska kontinentalsockeln. De misslyckades och fann ingen olja. Men två år senare försökte ett annat bolag och fann då stora mängder i det så kallade Ekofiskfältet i södra delen av Nordsjön.

Efter detta har produktionen av olja och naturgas utvecklats explosionsartat och hundratals miljarder har pumpats in i den relativt nya norska storindustrin. Stora permanenta oljeborrtorn har byggts till havs och pengar har lagts till sökande efter mer. De flesta investerarna har varit utländska men tre norska oljebolag har varit med. Det helstatliga Statoil, Norsk Hydro och Saga petroleum A/S.

Oljeindustrin har gett många arbeten till norrmännen och mycket pengar till norska staten i form av avgifter och skatter från oljebolagen. Pengarna från oljeexporten har betytt enormt mycket för Norges senaste ekonomiska utveckling. Staten har haft stor kontroll i industrin så att pengarna kunnat stanna i landet. Pengarna har bland annat ökat levnadsstandarden i landet, som idag är nordens högsta. Men det här har staten fått stor kritik för av många som menat att pengarna borde och bör satsas på mer långsiktiga satsningar som utbildning och forskning. På senare tid har också pengar från oljan lagts undan för framtida behov, vilket nog är rätt vettigt. För olja kan man inte riktigt vara säker på , tänk om den inte behövs mer, tänk om den tar slut då skulle Norge förlora en otroligt viktig inkost och vad skulle då hända.

Norges oljeexport är idag Europas största med 1,5% av världens kända oljereserver. Och visst behöver Norge sin olja och naturgas som gett många nya arbeten och enorma pengar. Jag tror att oljan och en smart ekonomisk politik gjort att det gått så pass bra för Norge gentemot t.ex. Sverige under 90-talet. (Detta kommer jag skriva mer om senare i arbetet).

Norsk olje och naturgasindustri bedrivs i Nordsjön och själva centrum är staden Stavanger på västkusten.

Industri

Förutom den framgångsrika olje/naturgasindustrin och fiskeindustrin så bedrivs även annan industri i Norge.

En del skogsindustri bedrivs i landet med ett antal fabriker främst i Östlandet. Det största företaget heter Norske Skogsindustrier A/S. Men denna industri är liten i Norge och ger inte så många arbeten.

Den energikrävande industrin är däremot stor p.g.a. Norges stora tillgång på energi, genom vattenkraften. Hit hör den elektrometallurgiska industrin som producerar aluminium, järn och stål samt den elektrokemiska som tillverkar konstgödsel. Till de mer framgångsrika industrierna hör verkstadsindustrin som tillverkar elektriska och elektrotekniska produkter såsom telekommunikationsutrustning, navigationsutrustning, generatorer, vitvaror och transformatorer.

Även andra industrier förekommer som varvsindustri och transportmedelsindustri men i mindre skala.

Export

Norge har en stor exportmarknad med höga inkomster främst inom olja och naturgas. Exporten av det och annat samt totala siffror kan du utläsa i diagrammen på sidan och behöver ingen extra förklaring.

Import

Den norska importen har Sverige som största leverantörsland. Grannlandet står för drygt 15% av den norska importen och på andra plats kommer Tyskland följt av Storbritannien som trea.

Energi och Råvarutillgångar

Norge har stora energi och råvarutillgångar. Förutom oljan och naturgasen (sid?) så producerar norsk vattenkraft nästan 100% av hela landets elkraftsbehov, så energi finns det gått om. Och det behövs eftersom norrmännen är de som har världens största elenergiförbrukning per person.

Dessutom är det snålare med råvarorna. Förutom oljan och naturgasen så finns inte mycket mineral. Inom gruvindustrin är järnmalmen viktigast men man utvinner också koppar, zink, bly och svavelkis.

Gruvindustrin är inte speciellt stor i Norge och har haft stora problem på senare tid. Detta beroende på kriser inom den internationella järn och stålmarknaden, men mycket skiftande världsmarknadspriser på andra metaller har också gjort sitt.

Men om man räknar oljan, naturgasen och vattenkraften så har Norge stora råvaru och energitillgångar.

1800-1900-tals historia

Vid 1800-talets ingång tillhörde Norge Danmark. Men av olika anledningar blev Danmark tvungna att avträda Norge till Sverige 1814. Samma år gjorde norrmännen ett självständighetsförsök genom att en vald riksförsamling skrev en författning och utsåg den danske prinsen Kristian Fredrik till kung. Och detta den 17 maj som numera är Norges älskade nationaldag. Men självständighetsförsöket slogs ned av den svenske kungen Karl Johan och Norge förblev Svenskt.

Men norrmännen gav inte upp självständighetsdrömmen. De hade ju sin egen grundlag och ett eget storting. Det blev debatt inom landet och partier bildades för eller emot den nuvarande unionen med Sverige. Och 1884 blev den svenske kungen Oskar II tvungen att utse det parti som motsatt sig en fortsatt union med Sverige och krävde en ny norsk demokrati. Partiet hette Venstre och en Norsk vänsterregering bildades. Nu hade parlamentarismen införts i Norge men landet var fortfarande under ”svensk flagg”.

Men efter en hård kamp med svenskarna så kunde unionen med dem upplösas. Och år 1905 på en konferans i Karlstad så utnämndes Norge som en helt självständig monarki. Kung blev den danske prinsen Carl och fick namnet Haakon VII.

Nu var landet totalt självständigt och lika samt allmän rösträtt infördes 1913.

Under första världskriget agerade Norge neutralt och fram till 1935 hade tre partier haft makten. Det var Venstre, Höre och Bondepartiet som 1931 bildade sin första regering. 1935 inledde det socialdemokratiska Arbeiderpartiet en lång period av regeringsinnehav.

1939 utbröt andra världskriget där Norge i början förklarade sig neutralt. Men det hjälpte inte och 1940 blev Norge invaderat av tyskarna och regeringen och kungen flydde till London. Den norska allmänheten protesterade men kunde inte mycket göra åt den tyska terrorn.

Men av olika andledningar kapitulerade tyskarna i Norge den 7 maj 1945 och efter fem år i London kunde regeringen och kungen äntligen återvända. Den norska regeringen började genast med att döma landsförädare och krigsförbrytare. Närmare 46 000 dömdes för landsförräderi varav 30 var dödsdomar och en av dem som avrättades var Vidkun Quisling.

Efter kriget fick Arbeiderpartiet makten och med statsminister Einar Gerhardsons i spetsen gick landet med i NATO då det bildades 1949.

Efter andra världskriget har Norge rullat på som en normalt fungerande demokrati. Landet blev medlem i Nordiska rådet från starten 1952 och var med och grundade frihandelsorganisationen EFTA.

De senaste 45 åren har Norge haft både socialdemokratiska och borgerliga regeringar med olika statsministrar och vid en folkomröstning 1972 sade folket nej till medlemskap i EG.

På senare tid har mestadels det socialdemokratiska partiet Arbeiderpartiet haft makten men under två mandatperioder under 80-talet styrde de konservativa partiet Höre. För Arbeiderpartiet var Odvar Nordli statsminister men ersattes senare av Nordens och Norges första kvinnliga statsminister Gro Harlem Bruntland.

I början av 90- talet kom EG nu EU åter på fråga och i en folkomröstning 1992 sade folket en gång nej. Idag styr Arbeiderpartiet Norge med nye statsminister ??????? i spetsen,  efter nyligen avgångna Gro Harlem Bruntland.

Politik

Norge är en demokrati och har ett folkvalt parlament kallat Stortinget.

Det parti som får flest röster vid ett val får tillsätta en regering med statsministern som chef. I regeringen ingår ett 20-tal personer som alla utom statsministern är departementschefer.

Ett officiellt statsråd finns också med kungen, statsministern och folk från departementen som medlemmar. Till skillnad från Sveriges kung så har Norges lite mer att säga till om.

I stortinget finns 165 platser som 1994 upptogs av medlemmar från sju olika partier, som förstås har mandat efter hur folket valt. För att få igenom t.ex. en grundlagsändring i stortinget så krävs 2/3 majoritet. Stortingets främsta uppgift är att besluta i frågor gällande statsbudgeten och grundlagsändringar. Mindre beslut tas av regeringen självt.

Det norska stortinget skiljer sig lite från andra länders parlament. Här är det eller har varit vanligt med många regeringsskiften mellan valen p.g.a. att möjligheten att upplösa stortinget eller att utlysa nyval ej finns. Till stortinget väljer folket var fjärde år och alla som bott i Norge de senaste tio åren och fyllt 18 år får rösta.

Vart fjärde år hålls också kommunala val till landets 448 kommuner. Kommunerna liknas mycket av de svenska och tar hand om de pengar som kommuninvånarna betalar i skatt. Kommunerna har alltså beskattningsrätt och det beslutande organet kallas kommunstyret. Under dem sitter det verkställande organet som kallas formansskapet. Sedan finns också tjänstemän som sköter kommunens administration, dessa är inte förtroendevalda och kallas rådmann.

Förutom kommunerna finns det även 19 fylken (län) i Norge och deras uppgift är att under ledning av en fylkemann vara organ för den statliga förvaltningen.

Inom kommunerna finns också fylkestingen (landsting) vars uppgifter är sjukvården, vuxenundervisningen, vägväsendets m.fl.

Politiska partier

Inom den norska rikspolitiken finns huvudsakligen sju partier. Här presenterar jag varje parti kort i mandatstorleksordning, stortinget vid valet 1993.

Det norske Arbeiderpartiet: ett socialdemokratiskt, EU-vänligt parti som pläderar för ett bra välfärdssystem.

Senterpartiet: f.d. Bondepartiet. För en borglig, EU-kritisk politik med jordbruket varmt om hjärtat.

 Höre: ett konservativt ”centrumparti” med starkt fäste i företagsvärlden, säger ja till EU.

Socialistiskt Venstreparti: ett starkt vänsterparti med EU-kritisk politik och stor valkrets inom den offentliga sektorn.

Kristelig Folkeparti: ett mitten parti som är splittrat i EU-frågan och som uppstått ur en lokal utbrytning ur Venstre, vänder sig inte bara till kristna.

Fremskrittspartiet: borgligt ja till EU parti som vill sänka skatten.

Röd Valgallianse: litet kommunistparti med bara 1 mandat och medlem i stortinget.

EU

Norge är inte medlem i EU. Det har röstats två gånger i landet och båda har resulterat i nej som svar. Men vissa partier kämpar vidare för ett norskt medlemskap, se vilka under ”partier” och läs mer om Norge och EU under ”Historia”.

Ekonomi

Norge har en mycket stark ekonomi med miljarder i budgetöverskott och ett BNP på 24 854 US dollar per invånare (OECD1991). Andledningen till detta är den inkomstbringande olja/naturgas exporten och en smart finanspolitik under 90-talet. Olje och naturgas exporten står faktiskt för en fjärdedel av norska statens inkomster och är mycket viktig för välfärden. Läs mer om Norges ekonomiska situation under ”Befolkningen”, ”Oljan” och ”Mina funderingar”.

Mina funderingar

Det första jag tänker på när någon säger Norge är korkade norrmän. Men norrmännen är nog inte så korkade, titta bara på deras ekonomi idag och jämför med Sveriges.

Under 80-talet när Sverige hade stor högkonjunktur och mycket pengar vet jag inte om vi gjorde rätt. Jag menar, om vi kanske hade kunnat lägga undan lite pengar så kanske vi inte hade behövt spara idag. Då satsade Sverige mer på kortsiktig lyx än långsiktig stabilitet, och det märks idag.

Norge befinner sig i lite samma situation som Sverige gjorde då. Landet är rikt p.g.a. stora oljefyndigheter och bra exportmöjligheter av en nödvändig vara i dagens samhälle. Men när Norge inte längre kan lita på oljan vad händer då. Om oljan och naturgasens inkomster skulle försvinna så skulle norska staten förlora minst en fjärdedel av sina nuvarande inkomster och Norge skulle göra en ”Sverige” med ett brak. Nej, man får hoppas att norrmännen ser på det svenska exemplet och lär av våra misstag. Satsa pengarna långsiktigt så ni tryggar framtiden norrmän. Satsa pengarna på utbildning och forskning som kan skapa jobb när oljefloden ebbar ut.

Och detta gör norrmännen, jag har hört att de lägger undan hundratals miljarder från oljevinster och annat för framtida ändamål. Isstället för att köpa golfklubbor och dyra bilar och sedan gå i graven. Nej, använd huvudena och ert sunda förnuft så kan vi leva länge på era pengar från det svarta guldet.

Och jag tror Norge kommer lyckas. De för en sund ekonomisk politik som tryggar välfärden och skapar trygghet. Jag säger bara heja Norge och lycka till!

***

Titta bara på situationen. Norge har lyckats bygga upp den ekonomi som de har idag med oljan och en smart regering, så varför skulle de inte kunna bevara den.

Norska staten var smart när oljan kom, de införde avgifter och skatter så pengarna skulle stanna inom landet. Man startade också statliga oljebolag som gör och har gjort stora vinster åt sina ägare, det norska folket. Och oljan tar ju inte slut i en handvändning. Den ska nog räcka ett bra tag framöver och försörja den dyra välfärd som den byggt upp.

Jag skulle vilja gratulera Norge till deras sätt att ta hand om den svarta sörja som plötsligt gav landet stora rikedomar, hoppas ni förvaltar dem väl och tryggar er framtid.

***

Jag skulle också vilja dra paralleller med det idrottsliga Norge. När det gått så bra för den ekonomiska biten varför inte satsa på den idrottsliga. Och se, vilka var det inte som tog mest medaljer under Lillehammer OS (OL på norska) om inte Norge. Guldmedaljerna haglade och folket jublade, speciellt inom skid och skridskoåkningen där de norska herrarna med Björn Dälie och Johan Olav Koss i spetsen plockade guld efter guld. Och några år innan hittade norrmännen oljefyndighet efter oljefyndighet. Ser ni det skämtsamt sanna i denna parallell, jag tycker i alla fall den är rätt kul.

Jag har fått för mig att ekonomi, harmoni, och självförtroende kan hänga ihop och då är denna parallell ett möjligt bevis. För mig känns det som om det gått bra för Norge vad än de har satsat på efter oljan, man jag vet inte, kanske har de haft ren tur.

***

Människorna i Norge slutar inte heller att förvåna mig. Det var nästan skrämmande mycket norska flaggor vid skid VM i Trondheim 1997, man kunde nästan tro att det var ett helnorskt mästerskap. Jag såg bara ett rött, vitt, blått hav och inget annat lands fana. Norrmännen älskar verkligen sitt land och är nästan smått nationalistiska jämför med svenskarna och Sverige där den svenska flaggan av vissa betraktas som en racistisk symbol. Men jag håller på norrmännen och tycker de är härliga på sitt lilla speciella sätt. Jag tycker vi i Sverige också borde ha den glädje som norrmännen verkligen visar prov på och strunta i fjantigheter som hat och förtryck.

Än en gång ni norrbaggar, grattis till ett otroligt vackert land med snälla människor och en rik stat, lycka till!

