SKIDORTER I USA

Inledning

Jag valde att arbeta med skidorter i USA för jag är själv intresserad av att åka skidor och jag har bara varit i Norge och i Sverige och åkt skidor och jag skulle vilja testa att åka skidor i t.ex. USA. Därför valde jag att skriva om det för att se om USA:s skidanläggningar är nått bra att ha. I så fall försöka åka dit någon gång i mitt liv. 

Och nu fick jag fram bra fakta om ställen i USA så om jag skulle åka till någon skidort i USA vet jag vilken. 

Vail

Högsta åkhöjd: 3490 m
Största fallhöjd: 1015 m
Svarta pister: 39
Röda pister: 43
Blå pister: 39
Antal liftar: 32
Liftkort: 6 dagar vuxen 1980 kr, barn 1332 kr
Vail ligger i delstaten Colorado, 10mil från den andra kända skidorten Aspen. 

Vail ligger u de klippa bergen som vi säger med USA säger man The Rocky mountins.

Vail är Nordamerikas näst högsta skidberg strax efter Whisterl Blackom som enbart är uppbyggd på skidåkning. 

Hit till Vail är det inte bara en sorts människor som åker utan det är tävlingsåkare, pionjärer, skidfotografer, skidmodeller och fest nissar mm.

Hit kommer många som är sugna på att åka offpist som går alldeles utmärkt på den lätta och torra snön. I USA har Vail haft mest besökare under de senaste 10år. 1,7 miljoner besökare kom till Vail förra året har de flesta fick goa minnen för livet.

För 40 år sen var Vail bara en betesmark för får med när en från Vail Vally visade berget för en person från ett företag konstaterade de snabbt att det här kunde bli världens bästa skidberg och 4år sedan öppnades Vail som en skidort.

En mycket bra sak med Vail är de snabba lifterna och det innebär att köerna aldrig hinner bli långa. Köerna är ofta ett stort problem hos de kända skidorterna runt om i världen.

Den som hinner med att åka alla backar här under en vecka måste ha åkt väldigt fort för det finns gott om backar för alla skidåkare. 

Men om man inte vill åka skidor hela dagarna kan man även shoppa. Det finns allt möjligt i affärerna, men man åker inte hit för att gå i affärer. Men efter skidåkningen kan man avsluta dagen på ett av alla After Ski ställen som oftast är mycket folk i.

Lägst upp på berget finns det bl.a. ett shoppingcentrum, restauranger och skridsobana.

Men den finns även nackdelar med det här stället och det är priset. Och det beror mycket på att förmögna snobbar, kändisar och politiker kommer hit eftersom det har hört ett bra rykte om bra service här och mycket fina backar med mycket variation. Det gör att det kan kosta upp till 12000kr/dag om man bor vid en lägenhet vid backarna runt jul.

Och Vail fortsätter bara att växa och backarna blir fler och större. 

Och människor i byarna kan få jobb på skidorten.

En svensk som har åkt världscupen här i Vail är Pernilla Wiberg och då kraschade hon och missade den totala världscupen. 

Aspen

Innan Aspen blev en skidort var det en industri ort där man bröt silver i gravar.

Utrikes är nog Aspen kändare än Vail pga. stora mästerskap som varit där och stora stjärnor som Arnold Schwarzneger och Kevin Costner håller gärna till i Aspen och åker skidor.

Aspen Mountain och Aspen Highland är för duktiga skidåkare och sådana som vill ge sig ut nedför alla offpist områden medan Snowmass är för amatörer och familjer.

Som i Vail är snön torr och pösig vilket gör att offpist går utmärkt att åka.

Den bra snön för offpist gör att många våghalsar söker sig till alla skidorter i USA för att kasta sig ut över backarna. Även kan temperaturen var över 15 grader varmt i solen.

Det beror på att fukten i snön drivs ut av den torra luften. Luftfuktigheten ligger på 10-15% mot Alpernas 90-95% och det gör att det nästan aldrig i is i backarna i skidorterna i USA.

Som i nästan alla fina skidorter i USA så är väldigt dyrt att bo här och att åka skidor med om man är skidfantast så är det nog värt priset.

Invånare: 6000
Höjd över havet: 2600 m
Högsta åkhöjd: 3950 m
Total pistlängd: 300 km
Största höjdskillnad: 1350 m
Svarta pister: 30%
Röda pister: 35%
Blå pister: 35 %
Antal liftar: 50
Liftkort: 

6 dagar vuxen 2244 kr, 

13-27 år 1900 kr, 

7-12 år 1610 kr
Restauranger: 75

J

ämförelse mellan Svenska skidorter och skidorter i USA
Man märker en stor skillnad om man jämför t.ex. Aspen och Hundfjället.

I Hundfjället har man mycket mindre backar och man satsar otroligt mycket mer på amatörer i Sverige än i USA. Det finns det oftast mer backar i USA och offpist är inte alls lika känt här som där. 

Om man ser till priset är liftkortet dubbelt som dyrt i USA. Med det är det värt enligt många.

Det kostar även mycket mer att bo i USA vid en skidort. 

Men Alperna som är också väldigt känt i hela världen är båda priset för hus och priset för liftkort billigare oftast. 

Backarna i Sverige är oftast isiga och den torra och puder fylliga snön saknar man nästan helt i Sverige. Även liftsystemet är oftast sämre och man får nästan jämt stå i kö i Sverige för det finns för lite liftar och de går oftast för långsamt. 

Även bergen är högre därför också längre backar.

Samma i USA som i Sverige är man oftast på de större anläggningarna satsar på After Ski vilket innebär att man efter skidåkningen kan man ta en öl och lyssna på band som uppträder samt att det även finns Discon. Man satsar också på bra service både i USA och i Sverige.

Själv vet jag inte vilket som har bäst eftersom jag bara har varit i Sverige och åkt skidor.

Även fast USA och många fina skidorter och man inte lyckas ta fram några större talanger.

Det kan bero på att slalom inte är lika känt och populärt i USA. En del i USA vet inte ens om att de har fina och bra skidanlägningar.

Men i Sverige kan du fråga nästan vem som helst om t.ex. Sälen och de flesta vet nog om det.

Så här ser Aspen ut

Källa: 

Internet: Sökord: Vail på evreka 

Böcker: Bra böckers lexikon, 

Andra: Alla världens länder och Bonniers Compact 98

