Somalia är en stat i östra Afrika. Landet har 10,7 miljoner invånare. Somalia ligger på Afrikas horn och gränsar i väster till Etiopien och Kenya och i nordväst till Djibouti och i öst ligger den Indiska oceanen. År 1991 förklarade de nordöstra delarna sig självständiga under namnet Somaliland, men republiken har inte erkänts diplomatiskt. Huvudstaden i Somalia är Mogadishu, som har 900 000 invånare (1995).

Somalias flagga blev officiell 1960 men började användas redan 1954. Flaggans ljusblå färg är inspirerad av FN-flaggan. Stjärnan symboliserar Afrikas frihet, dess fem uddar de regioner i vilka somalier varit och är bosatta: f.d. brittiska och f.d. italienska Somaliland, Djibouti, Etiopien och Kenya.

Klimat

Somalia har ett tropiskt ökenklimat, mest tydligt i din norra delen, medan den södra kusten nås av fuktigare luftmassor. Två korta regnperioder i mars-juni och september-december ger högst 100 mm regn per år. Det högre inlandet, särskilt längst i väster kan få upp till 500 mm per år. Vid kusten i norr når temperaturen i juni-september upp till 42 °C och medeltemperaturen för året är 25-35 °C. I höglandet kan temperaturen falla under 0 °C.

Växtliv

Kustslätten i norra  Somalia har en mycket sparsam växtlighet, längst i väster dominerad av gräs. Längre in i landet överväger torr buskvegetation. I bergen längs Adenbukten förekommer mycket torra skogar med bl.a. enar och syrenväxter. Södra Somalia, längs Indiska oceanen, domineras av halvöken med stäppliknande växtlighet.

Längst i söder, mot gränsen till Kenya, där nederbörden är större, blir växtligheten tätare och förändras till savann.

Djurliv

Djurvärlden domineras av torrmarks- och ökendjur. I de frodigare områdena i söder finns en del av Östafrikas typiska savanndjur. Det finns cirka 60 arter större däggdjur, bl.a. zebror, hyenor, leoparder, lejon osv. Bara tre arter av primater förekommer i Somalia: mantelbabian, markatta och galago. 

Fågellivet är glesare än i övriga delar av Östafrika, med bl.a. lärkor, trappar och flyghöns. Struts finns även, men den är mycket sällsynt, medan gampärlhöna är utbredd.

På många håll i inlandet utgör höga termitstackar ett tydligt inslag.

Befolkning
Somalia hade 1998 en befolkningstäthet av 17 invånare per km2. Ca 50 % av invånarna är nomadiserade.

Fast bosatt befolkning finns normalt längs floderna Shebeli och Juba och i vissa områden i nordväst.

Befolkningstillväxten är ca 3,2 % per år. Medellivslängden är 45 år för män och 49 år för kvinnor.

1994 bodde 25% av befolkning i städer. Den dominerande staden är huvudstaden Mogadishu.

Som en följd av inbördeskriget beräknas 3/4 av invånarna ha lämnat sina normala bosättningsområden sedan 1991. Ett stort antal somalier har även flytt landet till följd av striderna.

Somalierna delar in sig i sex stora grupper av klaner, benämnda efter den man som anses vara anfader till de olika klanerna i respektive grupp.  Dessa grupper är: Dir, som i huvudsak är bosatta i nordväst, Ishaak, som bebor norra Somalias centrala delar, Hawiye, som är bosatta i landets centrala delar och Shabeeleflodens dalgång. Daarood är den till ytan mest spridda gruppen av klaner. De finns i de nordöstra delarna av landet samt söder om Jubafloden.

Språk

Somalia är språkligt mycket enhetligt. Somaliska dominerar helt och är sedan 1973 landets officiella språk. Även italienska, engelska och arabiska talas av många.

Religion
Islam är den officiella religionen. Praktiskt taget hela befolkningen är muslimer, nästan samtliga sunniter. Den shafiitiska rättsskolan dominerar. Sufismen (samlingsbegrepp för islamisk mystik) har en mycket stark ställning, och Qadiriya är troligen den största av ordnarna. Siyad Barregimens lag om lika arvsrätt för kvinnor och män 1975 kritiserades häftigt av muslimska ledare så i praktiken fortsätter de gamla arvsreglerna att gälla.

Näringsliv

I mitten av 1980-talet var 75 % av den yrkesverksamma befolkningen sysselsatta med boskapsskötsel, jordbruk eller fiske. År 1990 beräknades landets BNP per capita till 105 US dollar. Efter statens kollaps 1991 har all normal ekonomisk verksamhet varit omöjlig. Ett tillfälligt system med bränsledistribution från norra Somalia har fungerat under starkt väpnad privat bevakning. Exporten av levande boskap har ökat men också den under kontroll av olika beväpnade grupper. Ett viktigt inslag i ekonomin har blivit betalningar från FN, Röda Korset och olika andra organisationer, som kräver bevakat skydd för att kunna fungera.

Somalia har bevisade förekomster av guld, silver, mangan och volfram. En av världens största gipsförekomster finns i Somalia.

Industri

Det mesta av Somalias industri är småskalig och jordbruksbaserad, t ex, textil- och läderindustri och konservering av kött och fisk. De större industrierna är till största delen statsägda. Sockerplantager och sockertillverkning finns i bl.a. i Fanole vid floden Juba.

Utrikeshandel

Somalias viktigaste exportprodukter är levande boskap, främst till arabländerna, och bananer, främst till Italien. Insamling och export av råvaror till myrra och rökelse har lokalt stor betydelse i norra Somalia. De viktigaste importprodukterna är produktionsmedel, transportmedel, livsmedel och olja. Största delen av importen kommer från Italien, Saudiarabien och Frankrike. Handelsbalansen har under hela självständighetstiden varit mycket negativ, och landet har en stor utlandsskuld.

Politik

När president Muhammad Siyad Barre flydde 1991 förekom väpnat motstånd mot styrelsen i större delen av landet.

Militär

Några gemensamma nationella styrkor finns inte organiserade efter revolutionen 1991. Olika klaner stöds av militärt organiserade styrkor, vilkas materiel är av varierande och ofta mycket låg standard.

Historia
Somalierna blev tidigt kända genom sitt deltagande i den internationella handeln kring Röda havet till Egypten, med Arabien och med Indien och österut till Kina. Längs kusterna i norr och öster utvecklades stadsstater (del av swahilikulturen) ekonomiskt baserade på denna handel. Redan på 800-talet islamiserades somalierna och Mogadishu blev swahilikulturens religiösa och kulturella huvudort. Dokument från 1100-talet tar upp namn på klaner och visar att många redan då var väletablerade i de områden som man gör anspråk på i dag.

Trots att somalierna utvecklade en distinkt kultur baserad i den nomadiska traditionen och islam kom somalierna aldrig att förenas under en politisk myndighet.

Läget vid sjövägarna mot Indien medförde under 1800-talet ökat tryck utifrån. För att skydda sin flottstation i Aden (i Sydarabien) etablerade Storbritannien på 1880-talet ett brittiskt protektorat i norra Somalia, Brittiska Somaliland, vars gränser mot Frankrikes samtidigt tillkomna protektorat Franska Somaliland i nuvarande Djibouti fastställdes 1888. Under de följande åren skaffade sig Italien ett motsvarande grepp över södra Somalia, kallat Italienska Somaliland. Trots den italienska och brittiska ockupationen förblev majoriteten av somalierna tämligen oberörd av de främmande regimerna. Men under den fascistiska regimen på 1920- och 30-talen satsade italienarna betydande resurser på att utveckla och kolonisera landet. Under andra världskriget ockuperade britterna Italienska Somaliland, som dock av FN anförtroddes åt italiensk förvaltning från 1950 för att förbereda självständighet 1960. Då blev också Brittiska Somaliland avkoloniserat, och de båda områdena förenades till Republiken Somalia. 

Den somaliska nationalismens krav på ett Stor-Somalia (med Djibouti, Ogaden och norra Kenya) strandade på motstånd från båda europeiska och afrikanska makter. Somalia orienterade sig då mot Sovjetunionen och fick militär och ekonomisk hjälp därifrån. Sammansmältningen av två f.d. kolonialområden med olika lagar och institutioner orsakade svårigheter. Rivaliteter mellan klaner var en annan påfrestning. 

År 1969 störtade en grupp militärer, ledd av Muhammad Siyad Barre, regimen i republiken. Alla politiska partier och alla yttringar av klansolidaritet förbjöds. Statsideologi blev ”vetenskaplig socialism” i kombination med islam. Den svaga ekonomiska utvecklingen i Somalia under 1970- och 80-talen var resultat av två varandra förstärkande faktorer. Å ena sidan saknade landet ledare som var intresserade av att utveckla effektiva offentliga institutioner; i stället präglades ledningen av oenighet och avsaknaden av ett system för offentligt ansvar ledde till omfattande korruption. Å andra sidan ledde det kalla kriget till att Somalias strategiska position kom att utnyttjas, militärt och finansiellt bistånd erhölls först från öst-, sedan från västblocket. Det generösa biståndet skapade en improduktiv och ohållbar ekonomi men bidrog också till att upprätthålla den somaliska staten.

När det utländska biståndet drogs tillbaka i slutet på 1980-talet var Somalia både ekonomiskt och politiskt oförberett. 

    Somalia drabbades 1974-75 och flera gånger under 1980-talet av svår torka, som reducerade nomadernas kamel- och boskapshjordar. Ytterligare påfrestningar på det sociala och ekonomiska livet var försöken att erövra Ogaden från Etiopien. Med sovjetisk och kubansk hjälp slog Etiopien 1977-78 tillbaka den somaliska attacken. Följden blev dels att Somalia bröt med kommunistblocket och närmade sig USA, dels att väldiga flyktingläger för somalier från Ogaden måste inrättas. Under dessa motgångar vacklade Siyad Barres regim. Uppror bröt ut i både norr och söder. I januari 1991 måste han fly från Mogadishu. Då förekom väpnat motstånd mot regimen i större delen av landet: i norr organiserat sedan 1982 i Somali National Movement (SNM), i de centrala delarna i United Somali Congress (USC), i söder Somali Patriotic Movement (SPM) och i ett tiotal mindre grupperingar. Motståndet var starkt klanbaserat och riktades mot de klaner som ekonomiskt och politiskt gynnats av Siyad Barre. Mogadishubaserade affärsmän ur USC utropade en interimsregering under Ali Mahdi Muhammad. Detta skedde utan kontakter med USC:s militanta gren under general Muhammad Farah Aidiid. Följden blev våldsamma och långvariga strider mellan de två falangerna i Mogadishu. Samtidigt trappades kriget utanför Mogadishu upp. Klanbasen för de stridande grupperna blev svagare och deras ledande "krigsherrar" strävade att få kontroll över så stora områden som möjligt. Som följd av missväxt drabbades också Somalia av svår livsmedelsbrist. Situationen i Mogadishu omöjliggjorde internationella hjäöpsändningar. Först i slutet av 1992 beslöt FN:s säkerhetsråd sända en mindre truppstyrka för att övervaka livsmedelsdistributionen. Kort därpå sände USA in 30 000 man ("Operation Återställ Hoppet") och öppnade korridorer för livsmedelsdistributionen till inlandet. Amerikanerna råkade i väpnad konfrontation med olika somaliska fraktioner och när de i mars 1994 lämnade Somalia var de stridande falangerna fortfarande beväpnade. Kvar i Mogadishu blev en FN-styrka med uppgift att övervaka säkerheten men undvika konfrontation.

   Under 1990-talet har krigsherrarnas legitimitet försvagats hos befolkningen. Processen förstärktes av att FN-representanter underhandlade med olika krigsherrar i syfte att återupprätta enhetsstaten. För de senare gällde det främst poster i en framtida regering. Upprepade försök till fredssamtal har misslyckats. Aidiid dödades i gatustrider 1996 och efterträddes av sin son Hussein Farah Aidiid, som fortsatt strider med andra fraktioner. I norr utropade SNM 1991 republiken Somaliland som i stort motsvarar det tidigare Brittiska Somaliland. Efter ett svårt inledningsskede har man där lyckats återupprätta ett civilt styre under Mohammed Ibrahim Egal, och en ekonomisk återuppbyggnad har startat. I de nordöstra delarna av landet har en liknande lokal fredsprocess pågått. Strävan efter en egen stat här verkar dock ha misslyckats (1999). Vägran i dessa regioner att ingå i en somalisk enhetsstat har fått FN-förhandlingarna att stranda. Även en annan fredsprocess pågår, som utgår från återupprättande av traditionella institutioner och bildande av distriktsråd.

   Det civila somaliska samhället har sakta börjat återuppstå. Viss produktion och handel har återupptagits och de få tidningarna är inte längre så starkt bundna till olika milisrörelser och i delar av landet fungerar lokala myndigheter utan anknytning till krigsherrar. Förhållandena för civilbefolkningen är fortfarande mycket svåra, och 1997 och 1999 drabbades de södra delarna av både torka och översvämningar. Striderna mellan olika fraktioner har fortsatt, vilket bl.a. ledde till att Internationella rödakorskommittén drog tillbaka sin utländska personal.
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