SVERIGE





ALLMÄNT OM SVERIGE





Sverige är det fjärde, till ytan största landet i Europa. Sveriges totala yta är 449750 km² . Största städer till ytan i Sverige är i storleksordning: Stockholm, Göteborg och Malmö. Sverige indelas i Götaland, Svealand och Norrland. Sverige indelas även i 25 landskap som inte längre har någon större betydelse. Sveriges sydligaste del heter Smygehuk och den nordligaste heter Treriksröset. 


Klimatet i Sverige är ovanligt varmt jämfört med andra platser på samma breddgrad. Detta beror på att Golfströmmens varma vatten värmer. Sveriges värmerekord är 38 grader, köldrekodet ligger på -53 grader! 





BEFOLKNING





Sverige var det första landet i världen att införa folkräkning.


Detta skedde år 1749 och då hade Sverige ca: 2 miljoner invånare, som kan jämföras med dagens 8 miljoner.


År 1865 till 1914 utvandrade ungefär en miljon svenskar främst till Nordamerika.


Orsaken var den snabba befolkningsökningen i Sverige, 1860 års missväxt och införandet av allmän värnplikt. Men 1950 sattes en stor invandring igång. Främst från de nordiska länderna men också från Chile, Turkiet m.fl.





INDUSTRIN





Sverige är ett av Europas högst industriella länder. Det stora genombrottet kom i slutet av 1800-talet .


Inom industrin utnyttjar man mest Sveriges naturtillgångar som skogen och malmen.


Idag är det bara 5% procent som livnär sig på jordbruk men innan 2:a världskriget var det mer än hälften som livnärde sig på jordbruk i Sverige. 





HISTORIA





De första människorna vandrade in i Sverige när den stora inlandsisen hade smält bort. 





STENÅLDERN      Under stenåldern var Sverige ett mycket glest befolkat land.


Hunden var det enda husdjuret man hade. I början av stenåldern livnärde man sig på att samla bär och frukter men i senare delen i stenåldern så började man syssla med enkelt jordbruk. Flintstenen var ett mycket vanligt redskap som användes mest till vapen. I sista delen av stenåldern så började man att använda hästen som både transportmedel och hjälpmedel för jordbruk. 





BRONSÅLDERN     I bronsåldern började man att importera främst metaller som guld från Medelhavsområdet. Man har också hittat stora gravhögar som bevisar att det fanns stora klass skillnader i samhället. I slutet av bronsåldern så blev det så hårt klimat i norden så befolkningsmängden minskade snabbt.   





JÄRNÅLDERN     Under järnåldern blev klimatet bättre igen och det blev bättre organisation i samhället Man började bygga stora försvarsanläggningar. Man började också att gräva ner sina skatter i rädsla för anfall. Dödsstraff var inte ovanligt. Man började bo i enkla trähus. Birka blev en stor handelsstad.











VIKINGATIDEN     Vikingatiden kallas också för silvertiden därför att man började tillverka silvermynt under vikingatiden.  Nordiska vikingar plundrade hänsynslöst städer  (detta kallades för vikingatågen) , festade mycket och dyrkade Asagudarna. 








MEDELTIDEN      Medeltiden började på 1000-talet. På medeltiden så spred sig kristendomen sig mer och mer i Sverige. Den nykristne kungen Olof Skötkonung bildade Svea rike. Det nya riket var svårt att hålla ihop, det ända som höll riket samman var kungen.


Läget blev betydligt bättre när kristendomen satte sig ordentligt i norra Sverige.  





VASATIDEN     1521 blev Gustav Vasa utan motstånd vald till riksföreståndare. Det första som hände i Vasatiden var att Sverige 1523 utträdde ur den  nordiska unionen. 


Gustav Vasa rättade till Sveriges ostabila  ekonomi.  Vasa blev också kyrkans överhuvud och rustade upp Sveriges arme mycket kraftigt.














STORMAKTSTIDEN     Sveriges stormaktstid var mellan år 1611 till 1718, då var Sverige ett stort land i Europa. Det var Gustaf II Adolf som förde krig mot Polen och sedan Tyskland. Sverige tog över Livland, delar av Pommern. Från Danmark fick Sverige Gotland, Jämtland, Härjedalen Halland och efter Karl X Gustavs krig mot Danmark 1658 tillkom: Skåne,  Bohuslän och Blekinge.  Sverige härskade även över Östersjön efter blodiga strider, men förlorade den snabbt igen. Det gick mycket bra för Sverige i striderna men när Gustav II 1632 dog i Lützen så tog det stopp.








VIKTIGA HÄNDELSER I SVERIGE UNDER 1900-TALET








1901 - Allmän värnplikt införs


1902 - Politisk strejk


1905 - Unionen med Norge upplöses


1917 - Det demokratiska genombrottet


1918 - Spanska sjukan sprider sig i Sverige


1921 - Dödsstraffet avskaffas


Kvinnan får rösträtt


1941 - Rösträttsåldern sänks till 21 år


1946 - Sverige går med i FN, 


Tage Erlander blir statsminister 


1955 - >Folkomröstning om högertrafik.


1959 - Sverige blir medlem i EFTA


1964 - Rösträttsåldern sänks till 20 år


1969 - rösträttsåldern sänks till 19 år


1986 - Palme mördas                 











TILL SIST LITE OM SVENSKA SKOLVÄSENDET


1900-talets snabba utveckling har gjort så att alla medborgare måste ha stora kunskaper. År 1962 beslutade regeringen att man definitivt skulle ha en  nioårig  grundskoleutbildning. 


1842 beslutades det att varje församling skulle ha minst en skola och det var tvång att gå där. På 1800-talet var det vanligast med sexårig grundskoleutbildning. 1937 beslutade regeringen att grundskoleutbildningen skulle var minst sju år lång. Vid 1927 beslutades det att man skulle ha två inriktningar i gymnasiet: Latin och reallinje. 





Detta är ett arbete om vårt avlånga land Sverige av ** klass ** !


Jag har fått uppgifterna ifrån: Nordisk familjebok. Sverige sett från luften och Bonniers stora lexicon.





