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Tibets historia
Lite är känt om Tibets första invånare. Forskare anser att de är ättlingar till de nomadiserande och krigiska stammar som drog fram över stäpperna redan på 200-talet före Kristus.

Den första kinesiska dokumentationen om Tibets historia daterar sig till 127 före Kristus.

Tibetanerna själva hävdar att deras historia börjar på 700-talet efter Kristus, när Kung Namri Sogtsen, tog det första initiativet att förena flera små kungariken i Yarlung-dalen till ett större rike. Hans son Songtsen Gampo, fullföljde sin faders planer och under hans ledning expanderade riket kraftig. Vid denna tidpunkt var tibetanerna så starka att de till och med utgjorde ett hot mot den kinesiska Tang Dynastin.

Tibetanernas expansion fortsatte och i slutet av 700-talet hade de inflytande över ett område som även omfattade Turkestan, norra Pakistan, Nepal och delar av Indien. Under ledning av Kung Trisong Detsen, erövrade tibetanerna den kinesiska huvudstaden Chang´an, nuvarande Xian år 783. Kungen grundade även klostret i Samye och därmed introducerades buddhismen i regionen. 

Religionsmotsättningarna växte under den så kallade "Den stora debatten i Samye" då Kung Tritsug Detsen Ralpachen mördades av en buddhistisk munk förklädd till dansare år 842. Intitiativtagare till detta dåd var Detsens bror Langdharma. Efter detta kollapsade det tibetanska riket snabbt och stoppade deras vidare expansion i Asien. Buddhismen fortsatte dock att vinna terräng, inte bara i Tibet utan även i andra delar av Asien. Tibetanerna blev stora anhängare av denna religion och många av dem reste till Indien för att studera läran. Under flera hundra år framöver utvecklades buddhismen i Tibet, men inte helt problemfritt. Det uppstod fortfarande maktkamper men anhängare till den gamla bön- religionen. 

Under 1200-talet blev mongolerna under ledning av Djinghis Khan härskare över en stor del av Asien och deras rike blev det största som någonsin skapats. Tibet utsattes för hårda attacker 1239 och de mongoliska trupperna nådde nästan ända fram till Lhasa innan de drog sig tillbaka. Enligt tibetanerna berodde detta på att mongolerna kände den starka religiösa utstrålningen från staden. Mongolerna gjorde tibetanen Sakya Lama till religiös ledare i sitt eget land och införde den tibetanska buddhismen som statsreligion. Därmed inleddes ett starkt religiöst samarbete mellan dessa folk.

Buddhismen blev av allt större betydelse för tibetanerna som under 1300- och 1400-talen grundade flera stora kloster. 

Mongolerna visade på nytt stort intresse för den tibetanska varianten av buddhism och 1578 fick Sonam Gyatso, den tredje inkarnerade ledaren för Gelugpa-sekten, en inbjudan av Altyn Khan att deltaga i ett religiöstmöte. Under detta möte fick Sonam titeln "Dalai", som betyder Ocean. Titeln utökades till "Ocean av Visdom" som syftade på Sonams inkarnationer. Därmed blev han den 3:e Dalai Lama. 

Banden mellan mongolerna och Gelugpa förde sekten in i osäkra politiska åtaganden som inte sågs med blida ögon av alla. Banden förstärktes ytterligare mellan folken när man efter Sonams död 1588 utsåg en släkting till Altay Khan att bli den nye inkarnerade Dalai Lama. Detta ledde till att kungar i provinsen Tsang angrep Drepung och Sera klostren vilket resulterade i att den 4:e Dalai Lama flydde från Tibet och dog i en ålder av endast 25 år, troligen förgiftad.

Den 5:e Dalai Lama, kanske den störste av dem alla, installerades med hjälp av mongoler. Under hans ledning enades Tibet och riket kom geografiskt att omfatta området från Kailash i väster till provinsen Kham i öster. Under den 5:e Dalai Lamas ämbetsperiod uppfördes flera stora byggnader, bland annat Potala-palatset. Hans död 1682 hemlighölls ända fram till 1695, trots att man utsett en efterträdare långt tidigare. När hemligheten att den 5:e Dala Lama dött läckte ut tillsattes snabbt den 6:e Dalai Laman, av många ansett som ett dåligt val.

Mongolerna angrep på nytt Tibet 1705 och dödade regenten samt tog den 6:e Dalai Lama tillfånga, med avsikt att föra honom till Kejsaren Kang Xi i Peking. Dalai Lama dog på vägen till Peking, med all sannolikhet mördades han.

År 1717 anföll åter en grupp mongoler Lhasa. De dödade prinsen och avsatte den 7:e Dalai Lama, som tillsatts av tibetanerna själva. Han verkade i Kumbum klostret under kinesiskt beskydd. Kejsar Kang Xi sände trupper till Tibet för att fördriva mongolerna 1720, vilket också lyckades. Kineserna möttes som befriare av det tibetanska folket. Med sig under sitt segertåg hade de den 7:e Dalai Lama. Kejsar Kang Xi förklarade Tibet som ett kinesiskt protektorat, vilket kom att åberopas som skäl för att Tibet redan tidigare tillhört Kina vid den kommunistiska invasionen 1950. Den 7:e Dalai Lama var en framgångsrik ledare fram till sin död 1757.

I början av 1900-talet utbröt nya politiska oroligheter i Tibet, nu med britter och ryssar inblandade. 1903 upptäckte man att den dåvarande Dalai Lama flytt till Mongoliet. Ett brittisk-tibetanskt fördrag skrevs under efter förhandlingar med Tri Rinpoche, som utsetts till andlig ledare av Dalai Lama under hans frånvaro. Kineserna vägrade dock att skriva under fördraget varför ett nytt skrevs 1906. Detta fördrag gav Kina suveränitet över Tibet. 

1910 var en skakig period i Qing Dynastin i Kina, som ledde till en ny attack mot Tibet. Även denna gång flydde Dalai Lama, nu till britterna i Indien. Under revolutionen i Kina 1911 fälldes Qing Dynastin. Framgången bland de oppositionella i Kina spred sig till tibetanerna som reste sig mot den kinesiska ockupationen. De lyckades besegra kineserna helt i slutet av 1912. Under 1913 återvände den 13:e Dalai Lama till Tibet, som fick en period av fred under 30 år och man sin självständighet.

Fredsperioden var dock inte helt friktionsfri. Därför accepterade Dalai Lama leveranser av moderna vapen från britterna för att rusta upp landet mot eventuella framtida angrepp. Den ålderdomliga religiösa strukturen, som skapade maktkamper bland olika grupperingar moderniserades dock inte. Under ett uppror av munkarna i Drepung klostret valde Dalai Lama att sätta in de nya vapnen mot dem. Många munkar fängslades och kastades i fängelse eller till och med dödades. Tibets period av frihet präglades även av motsättningar mellan Dalai Lama och Panchen Lama om hur självständigt klostret Tashilhunpo och dess egendomar skulle vara.

Efter att den 13:e Dalai Lama avlidit 1933 styrdes landet av regeringen i Reting. Den 14:e Dalai Lama, den nu levande, upptäcktes i en liten by som heter Pari Takster nära Xining i provinsen Amdo. Han installerades 1940, blott fyra och ett halvt år gammal, som den högste religiöse ledaren i Tibet. 1947 utsattes Lhasa för ett kuppförsök av ledare från Reting.

1949 tog kommunisterna makten i Kina med Mao Tsetung som ledare. Därmed inleddes den svartaste perioden i Tibets historia.

Samma år började den kinesiska invasionen av Tibet, som kulminerade den 7 oktober 1950 då c:a 40 000 kinesiska soldater trängde in i landet på åtta olika platser. Tibetanerna svarade med att avsätta den blott 15 årige Dalai Lama, vilket väckte jubel i vissa kretsar men hjälpte föga mot de framstormande kinesiska trupperna. En vädjan om stöd från FN klingade ohört. Enda nation som ställde upp på tibetanernas sida var El Salvador, som ville att den kinesiska attacken skulle fördömas. Storbritannien och Indien lyckades övertyga FN att inte debattera den kinesiska invasionen av rädsla för att stöta sig med Kina. Kineserna ställde Tibets ledare inför två alternativ, att skriva på ett fördrag som gav dem överhöghet i Kina eller att tibetanerna skulle få stå ut med mera våld. Maktspelet med Dalai Lama som religiös ledare och symbol för det tibetanska folket började omgående. Därmed började också kinesernas massiva intrång i Tibet utan att omvärlden har reagerat i någon större omfattning

I samband med firandet av det tibetanska nyåret i mars, 1959 planerade kineserna att kidnappa Dalai Lama.När detta blev känt samlades många människor runt sommarpalatset Norbulinka och lovade att skydda honom med sina liv. För att förhindra kinesernas förmodade hårda tag mot tibetanerna föreslog Dalai Lama att han självmant skulle överlämna sig till kineserna. Deras svar blev tvåbombexplosioner utanför Norbulinka. Dalai Lama och hans rådslagare drog då slutsatsen att enda möjligheten som kvarstod för dem var att lämna Tibet. Den 17 mars, 1959 lämnade han Norbulinka förklädd till kinesisk soldat och flydde ut ur Lhasa. Två veckor senare nådde han Indien, där han lever än idag.

På morgonen den 20 mars utbröt strider mellan tibetaner och kineser i Lhasa, som efter tre dagars stridande resulterade i att 10 - 15 000 tibetaner dödats. 

Efter detta utsattes tibetanerna för hårt tryck. Munkar tvingades till ett mera sekulariserat liv, inklusive giftermål. De kastades i fängelse, dödades eller sattes i arbetsläger. Nunnor våldtogs och förföljdes. Tibetanerna tvingades att införa nya grödor i jordbruket vilket tibetanerna hade invändningar mot, då dessa inte kunde växa i landet, enligt deras erfarenheter. Deras antaganden visade sig vara rätt och i slutet 1961 kunde man konstatera att cirka 70 000 tibetaner dött av svält.

Panchen Lama, som av tradition alltid varit mera kinestillvänd än Dalai Lama, började ändra åsikt om kinesernas brutala behandling av det tibetanska folket. Han skickade en skrivelse till Mao Tsetung och begärde ändringar samt religiös frihet i Tibet. Fyra år senare fängslades han och satt inspärrad i 10 år. Detta öppnade kinesernas möjlighet att bilda TAR, Den Tibetanska Autonoma Regionen.

Folket
Tibet är mycket glest befolkat, det är den mest befolkningsfattiga regionen i Kina. Det finns cirka 6 miljoner Tibetaner, varav ca en av dem lever utanför landet, pgr av Kinas invasion.

Tibetanerna är ett helt 'eget' folkslag, med eget språk, historia och kultur. De tillhör den mongoliska rasen, men är lite längre, kraftigare och mörkare än de flesta kineser och koreaner.

Förr levde de flesta människor i Tibet som nomader, alltså utan fast bostad.

Tibetanska tillhör den tibeto-burmanska språkgrenen. Det är en ganska liten gren där endast språk som talas i Himalayaregionen finns. Det är med andra ord inte det minsta besläktat med Kinesiskan, vilket många Kinesiska politiker vill få oss att tro. En Kines och Tibetan kan inte förstå varandra. Det finns förstås ett flertal dialekter.

Den första 'kända' kungen av Tibet såg till att ett skriftspråk skapades för tibetanska. Han lät sända en man till Indien, som använde deras alfabet för att skapa ett eget för Tibet. Som man kanske förstår är tibetanska inte nära besläktat med svenskan heller. Skulle man försöka skriva ett tibetanskt ord på svenska skulle det se ut så här; Srong.btsan.sgam.po, men uttalas dock så här; Songtsen Gampo!

På många platser ser man hur de gamla tibetanska namnen ersatts av de kinesiska, t ex ser man ibland 'Xizang' istället för 'Tibet', på kartor. Det är ett försök från Kina att 'ta bort' det gamla Tibet och införliva det i Kina, för alltid. Det värsta är att många bokförlag och resebyråer accepterar detta och använder dessa 'nya' namn.

Lhasa

Tibets huvudstad är Lhasa. Det ligger i den sydöstra delen på en bördig platå. Invid staden rinner Lhasa He som är en biflod till Brahmaputra. Det är antagligen därför staden ligger där den gör, eftersom marken var lämpad för odling och man hade en flod i närheten.

Redan på 600-talet var Lhasa ett religiöst centra för Tibetanerna och har varit en sorts huvudstad sedan 800-talet. Därför finns en mängd tempel i och utanför staden, t ex Potala Templet.

Potala templet i Lhasa

Under mitten av 1600-talet bestämde den femte Dalai Lama att ett stort tempel skulle byggas, vilket skulle bli hans bostad, Potala templet. 

Eftersom Lhasa låg så pass avlägset blev staden känd som "den förbjudna staden". De första 'utlänningarna' som besökte staden var en brittisk militär expedition 1904.

När Kineserna tog över Tibet skedde uppror, och då förstördes många byggnader av kinesisk militär. Men efter övertagandet har staden vuxit mycket och man har på senare år startar några industrier. Lhasa har 124 000 invånare, och den största delen av dem är kineser.

Klimat och Geografi
Landet utgörs av en högplatå, och är helt omgivet av berg. I söder hittar vi Himalaya, i norr Kunlun Shan och i väst Karakorum bergen och därför får landet vad man kallar höglandsklimat.

Kunlun Shan bergen

Detta innebär att de båda bergskedjorna helt skärmar av Tibet från alla fuktiga vindar, och därför får Tibet så lite nederbörd som 380 mm och på många ställen ännu mindre. All nederbörd faller alltså på andra sidan bergskedjorna och lämnar Tibet väldigt regn fattigt. Hela landet "lutar lite" åt nordöst. Landet består till största delen stäpper och bergiga ökenområden, ofta där tjälen aldrig går ur marken. Det blåser ofta storm, dock med lite nederbörd. Medeltemperaturen är ca 1ºC, men den kan sjunka drastiskt på natten, så stora temperaturvariationer förekommer. Så egentligen är det är konstigt att människor kan leva där, men befolkningen har anpassat sig.

Karakorum bergen

Trots den ringa nederbörden börjar många av världens största floder i Tibet, som Brahmaputra, Ganges, Yangtze Kiang och Huang He. Vattnet kommer självklart från smältvattnet från de höga bergen. 

Denna beskrivning är den man hör från de flesta böcker, och det stämmer på de flesta delar av landet. Det finns dock andra delar av landet som har mycket mildare klimat där man kan bedriva jordbruk, och klimatet t o m kan liknas Sverige. Dessa platser ligger förmodligen på den 'andra' sidan av bergskedjorna eller invid några av floderna. Därför kan man odla äpple, päron och aprikos vid floderna.

Trots de hemska bergskedjorna finns det en hel del djur i Tibet, däribland får, antilop, björn, varg, räv, apa och framförallt jakar. 

Det flesta böcker nämner inte heller att i östra delen av Tibet finns det stora skogar!

Tibet är mycket rikt på mineraler, men utnyttjas inte till fullo. Guld har man hittat på många platser, men även järn, kol, salt olja zink, grafit och mycket mer. Problemet är förmodligen inte brist på ekonomi eller teknik, eftersom landet är en del av Kina, utan att mineralerna ligger på så svåråtkomliga ställen att det inte lönar sig att utvinna dem.

Tittar man på storleken av landet är det lika stort som Tyskland, Frankrike och Italien tillsammans, men har förstås inte samma folkmängd.

Skulle man jämföra Tibet med Sydkorea som ligger på samma breddgrad ser man stora skillnader. Sydkorea har varma fuktiga somrar och kalla och torra vintrar. Landet har medeltemperaturer på mellan -5ºC och + 25ºC. Vi ser alltså att Sydkorea har ett behagligt klimat, ganska likt Sverige, medan Tibet har nästan obeboeligt klimat. Det beror förstås på att Tibet är omringat av världens högsta berg medan de varma fuktiga vindarna har fritt fram att nå Sydkorea.

