Tjeckien / Slovakien

Eftersom Tjeckien och Slovakien i stort sett har en gemensam historia ända fram till 1994 har jag valt att skriva om dem tillsammans. Man bör dock hela tiden ha i minnet att det är två olika folkslag och två länder som idag har olika förutsättningar för att kunna klara sig i det nya Europa.

Förkommunistisk historia

Vare sig Tjeckien, Slovakien eller det forna Tjeckoslovakien var någonsin en fri stat som inte stod under något annat lands beskydd förrän efter första världskriget Tjeckerna var inte ens påtänkt som ett folk i sin nuvarande konstruktion. Slovakerna däremot existerade även om man under långa tidsperioder var väldigt förtryckta.

Under åren mellan början av tusentalet och att Ungern växte sig starkt under mitten av 1400-talet härskade flera olika nationer över området. Bland annat Polen, olika tyska furstendömen och Ukraina. Under de följande åren fram till första världskriget skull Tjeckoslovakiens historia vara starkt förknippad med den ungerska. Nästan hela landet låg nämligen under ungersk kontroll. Undantaget var de norra delarna av vad som idag är Tjeckien vilka då ägdes av tyskarna.

Man kom att hamna under Habsburgs styre där det som senare skulle bli Tjeckien nämligen Böhmen och Mähren behandlades bra. Det slovakiska området behandlades dock sämre eftersom man ansåg att folket där var mindre värt. Dessutom fanns det i hela området en tyskösterrikisk överklass som levde mycket gott och ibland agerade förtryckare. Det blev anledning till en hel del bråk i området under den här tiden.

Ur ruinerna efter första världskriget uppstod Tjeckoslovakien. Landet var i första hand en konstruktion för att minska makten för de förlorande centralmakterna. Både Österrike-Ungern och Tyskland fick avge områden för att det nya landet skulle kunna bildas. Det märktes tidigt att landet inte bestod av en enda folkgrupp. Konflikter mellan tjecker, slovaker och sudettyskar var ingen ovanlighet. 

Av någon anledning, det är svårt att säga hur lyckades man undvika väpnade konflikter inom landet och kunde istället upprätta en väl fungerande parlamentarisk demokrati. Utrikespolitiskt var landet knutet till Frankrike och det gick till och med så långt att en militär allians bildades i början av 1930-talet. Under mitten av 1930-talet började så det demokratiska systemet knaka i fogarna. Slovakerna krävde större självständighet och Sudettyskarna krävde att få ansluta sig till tyskarna.

Man lyckades dock hålla ihop landet fram till strax innan andra världskriget bröt ut. 1938 beslutade de allierade och Tyskland att Tjeckoslovakien skulle avstå de områden som till största delen var befolkade av sudettyskar. De skulle istället förenas med tredje riket. När kriget bröt ut ockuperade sedan Tyskland hela Tjeckien samtidigt som Slovakien valde att frivilligt alliera sig med Hitler.

När Nazityskland förlorade andra världskriget återbildades Tjeckoslovakien med undantag för en liten bit av landet som tillföll Sovjet. Man återinsatte även president Benes som tillbringat kriget som exilledare i London och återinförde den gamla konstitutionen.

Kommunistisk Historia

Under slutet av 1946 höll man fria val i Tjeckoslovakien och kommunisterna fick 38 procent av rösterna. Efter att ha fått så många röster ingick man naturligtvis i den regeringskoalition som tog över makten. Man fick dessutom nästan alla viktiga ministerposter, undantaget var utrikesministerposten som gavs till socialdemokraten Masaryk.

I slutet av 1947 började så vissa förändringar ske, de flesta ledande icke kommunistiska politiker var tvungna att fly utomlands efter att ha utsatts för upprepade trakasserier. Masaryk stannade dock kvar men till ingen nytta. Ett par månader innan valet 1948 hittades han död på gatan efter att fallit tio våningar från sitt tjänsterum, inte ens idag vet man vad som hände. Det visade sig i alla fall vara dödsstöten för demokratin i Tjeckoslovakien.

1948 var det val i landet och eftersom kommunisterna var enda deltagande parti vann man klart. Premiärminister blev Klement Gottwald, men när han började dra upp riktlinjer för den framtida politiken skickades ett stort antal sovjetiska ”rådgivare” till landet. I praktiken var tjeckerna tvungna att följa deras råd för att slippa få in Röda Armén i landet.



Sedan var det lugnt och kommunisterna kunde styra utan större inblandning från någon opposition. Oppositionen fanns där men den var inte tillräckligt stark för att agera samtidigt med att Ungern och Polen gjorde det 1956. Istället skulle det dröja fram till våren 1968 innan någonting hände i Tjeckoslovakien.

Eftersom Pragvåren 1968 inte bara var någonting nationellt har jag skrivit om den på ett annat ställe. Intressant att se är i alla fall vad som hände efter den, nämligen ingenting. Under de följande 20 åren syntes det inga tecken på opposition eller uppluckringar av det tjeckiska kommunistiska systemet. Ett sätt kommunisterna använde för att bli av med motståndare var att ge dem enklare arbeten med motiveringen att man skulle tjäna staten på statens villkor vilket var en av kommunismens grundprinciper.

Efter kommunismen

Under första halvan av november 1989 stod det klart att det kommunistiska systemet i Tjeckoslovakien skulle falla inom kort. Den som slutligen fällde det var den sovjetiske presidenten Gorbatjov när han medgav att Sovjet hade gjort fel vid invasionen av Tjeckoslovakien i samband med Pragvåren 1968 och att Sovjet inte skulle ingripa om folket valde att försöka frigöra sig från systemet.

Det resulterade i att våldsamma demonstrationer mot systemet utbröt eftersom man nu inte längre behövde vara rädd för att Röda Armén skulle gå in i landet. Sedan gick allting mycket fort, regeringen beslutade först om att upphäva författningen, utlysa nyval och avgå. Orsaken till att det gjorde det var för att senare få åtalseftergift och för att kommunistpartiet skulle kunna leva kvar som ett respektabelt politiskt parti.

I spillrorna efter det gamla växte det upp två nya partier ur tidigare motståndsgrupper, ett tjeckiskt med Vaclav Havel som ledare och ett slovakiskt med Vladimir Meciar, båda skulle senare bli den första presidenten för sin del av landet. Det uppstod ytterligare några nya partier men det tredje stora partiet i landet var kommunisterna som hade lyckats med sin taktik och  de fick i de första fria valen 1990 fick man cirka 15 % av rösterna.

Under de följande två åren började man med samman ekonomiska chockprogram som man redan börjat genomföra i Polen. Medborgarna fick en del aktier i statliga företag samtidigt som den resterande delen såldes på världsmarknaden. Under 1992 började röster höjas i den slovakiska delen av landet för att landet skulle delas och när de rösterna blev tillräckligt, accepterade även tjeckerna det och från och med den 1 januari 1993 existerade inte Tjeckoslovakien längre, istället fanns där länderna Tjeckien och Slovakien.

Tjeckisk politik har efter delningen präglats av Vaclav Havel och Vaclav Klaus. Tillsammans har de lyckats driva en högerliberal politik som bygger på en snabb omställning till marknadsekonomi. Att politiken har lyckats visar inte minst att kommunisterna inte har lyckats ta tillbaka makten  här på samma sätt som man gjort i många andra tidigare kommunistländer.

Slovakisk politik har inte alls utvecklats på samma sätt som den tjeckiska sedan landets delning. I det första valet efter landets självständighet segrade det nationalistiska partiet HZDS med stor marginal. Ledaren Meciar har tidigare haft ett mycket starkt stöd i slovakisk politik men efter ett par beslut som tolkats som att han enbart är ute efter makt har populariteten avtagit. Ekonomiskt sett har Slovakien reformerat ekonomin betydligt långsammare än Tjeckien gjort men man ligger ändå före alla tidigare kommunistländer utom Ungern, Tjeckien och Polen i ekonomiskt hänseende.

Tjeckiens förhållande till omvärlden

Som jag skrivit tidigare har Tjeckien inte existerat som land tidigare men det hindrar inte att 95 % av landets invånare är etniska tjecker. Det gör att landet inte har några problem med minoriteter. Man har ett nära samarbete med Slovakien och upplösningen av Tjeckoslovakien skedde i full enighet. Man har heller inga problem med förhållandet till Tyskland utan litar på att landet ska hjälpa Tjeckien in i EU.

Slovakiens förhållande till omvärlden

Slovakerna är trots att landet aldrig tidigare existerat ett ganska homogent folk. Undantaget är den ungerska minoriteten. I Slovakien bor det cirka 600000 ungrare sedan den tid landet var en ungersk provins. Minoriteten behandlas dock klart bättre än vad den genomsnittliga minoriteten i ett östeuropeiskt land gör. Någon fara för splittring av landet eller konflikter  bör inte föreligga inom den närmaste framtiden men vid en djup ekonomisk kris eller andra problem kan svårigheter uppstå.

Korta fakta om Tjeckien idag:

Folkmängd: 10 miljoner

Yta: 79000 km2
Etnisk sammansättning: 95 % tjecker, 3 % slovaker, 2 % övriga

BNP/capita: 4532 dollar

Officiella språk: Tjeckiska

Religion: romerska katoliker 43 % protestanter 8 % husiter 3 %

Huvudstad: Prag

Korta fakta om Slovakien idag:

Folkmängd: 5 miljoner

Yta: 50000 km2
Etnisk sammansättning: Slovaker 86 %, Ungrare 11 % övriga 3 %

BNP/capita: 2951 dollar

Officiella språk: slovakiska, ungerska

Religion: Romerska Katoliker 64 % protestanter 8 %

Huvudstad: Bratislava

De låga siffrorna för troende beror på att många uppgivit sig vara ateister.

Egna Funderingar

Tjeckien
Landet bör liksom Ungern och Polen omedelbart släppas in både EU och Nato. Orsaken är att man kommit så långt i sina reformer att landet nu kan anses vara i det närmaste ett land med en ekonomi och en konstitution som är lika bra som de västländer vilka har störst problem (Grekland) och bättre än NATO landet Turkiet.

Som läget är nu ser jag till skillnad från de flesta andra östländer inga möjliga konfliktrisker vare sig ekonomiska, militära eller politiska. Tjeckien har dock två problem, för det första cirklar väldigt mycket av landets politik kring duon Vaclav Klaus, Vaclav Havel (Havel har dessutom problem med hälsan). Det andra problemet är det jag tidigare tagit upp, nämligen att landets ekonomiska utveckling riskerar att avstanna om landet inte släpps in i EU.

Slovakien
Läget för Slovakien är inte lika bra som för Tjeckien men det är inte heller att vänta eftersom landet var sämre utvecklat redan när Tjeckoslovakien var enat. Vad som däremot är oroande är de nationalistiska stämningarna som finns inom landet och som alltjämt är starka. Dessutom skulle man kunna hoppas att landet ökade på reformtakten något för att snabbast möjligt komma med i Europa.

Inte heller utrikespolitiskt är läget i Slovakien lika bra som det i Tjeckien. Orsaken är konflikterna med Ungern om ett kraftverksbygge i södra Slovakien och norra Ungern. Överhuvud taget är det med Ungern som man har de största problemen med. Ungern har flera gånger beskyllt Slovakien för att behandla den ungerska minoriteten illa. Om man får ordning på ekonomin och båda länderna kommer med i EU och Nato bör dock konflikten kunna lösas.

Slovakien är ett av de länder som inte bör gå med i EU och Nato omedelbart men inom ett eller två år bör landet ha kommit tillräckligt långt med reformarbetet för att släppas in. 
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