Ukraina
Ukraina är den tidigare Sovjetrepubliken som en gång blev kallat för Sovjetunionens skafferi. Som alla andra sydösteuropeiska länder är landet väldigt okänt för de flesta människor i väst. Ukraina är faktiskt ett av Europas största länder och om man någon gång får ordning på ekonomin kan landet säkert bli ett av Europas mäktigaste också.
Förkommunistisk historia 

När svenska vikingar i mitten av 800-talet bildade Kievriket i trakterna av staden Kiev var  det första riket av sitt slag i den här delen av Europa. Den svenska präglingen på riket försvann dock  snart och Kievriket blev det som en gång skulle utvecklas till det land vi idag kallar Ukraina.

Kievriket föll i strider mot det Polsk-Litauiska riket i mitten av 1300-talet. Man kunde dock inte acceptera att vara styrda under ett annat rike och flera gånger gjorde man uppror mot sina herrar, flera gånger efter att ha fått hjälp av ryssarna. När Polen slutligen föll delades Ukraina upp mellan Österrike-Ungern och Ryssland, en del av landet lyckades dock bibehålla sin självständighet fram till 1793 då ryssarna slutligen erövrade landet.

Under den tid som större delen av Ukraina tillhörde det ryska tsarväldet hade folket det inget vidare. Språket förtrycktes och man tilläts inte ha någon egen kultur. Till skillnad mot vad som senare skulle hända förekom inga övergrepp på folket eller någonting liknande.

Ukraina kom att tillhöra tsardömet ända fram till första världskriget, landet erövrades då av Tyskland, men när tyskarna drog sig ur landet efter separatfreden med Sovjet förklarade sig landet självständigt. Kommunisterna i Moskva kunde dock inte acceptera det och 1922 hade man lyckats få tillbaka landet in i Sovjet efter våldsamma strider.

Kommunistisk Historia
Vad som hände i landet fram till och med andra världskriget berättar jag om i den del av arbetet som handlar om kommunismens historia. Under hela den här tiden var dock Ukraina ett delat land och delar av det som idag är västra Ukraina hörde då till Polen.

Även under andra världskriget led landet oerhört. Eftersom ryssarna tillämpade den brända jordens taktik innebar det att efter kriget som hade tagit livet av ett par miljoner Ukrainare dog ytterligare cirka en halv miljon i svält eftersom Stalin konsekvent vägrade hjälpa republiken.

Läget i Ukraina förbättrades annars klart väsentligt när Chrusjtjov kom till makten i Sovjet. Bland annat upphörde den rena terrorn. Ukraina kom även med tiden att bli ett viktigt ställe för Sovjet vad det gälld eden militära sidan under slutet av kalla kriget.

I Ukraina kom liksom på flera andra ställen inom Sovjet miljörörelsen att bli den första oppositionsrörelsen. Här kom protesterna mot den urusla saneringen efter kärnkraftsolyckan i Tjernobyl att dominera programmet. Ukraina blev som de flesta andra Sovjetrepubliker självständiga i samband med den misslyckade statskuppen i Moskva. Innan dess hade det inte förekommit någon aktiv verksamhet för att störta regimen på samma sätt som i de baltiska staterna.

Efter Kommunismen

Under den första tiden som Ukraina var självständigt var kommunistpartiet förbjudet. Orsaken till det var att det hade tagit aktiv del i försöket till Statskupp i Moskva. En annan viktig stat som hände under de första månaderna som landet var självständigt var att man var med och bildade OSS, Oberoende Staters Samvälde. Det är en sammanslutning av tidigare Sovjetrepubliker som på frivillig basis skulle samarbeta.

Inrikespolitiskt präglades landet av optimism under den första tiden som självständig nation. Man inledde övergången till marknadsekonomi mycket fort, ett tag gick utvecklingen snabbare än i de baltiska länderna. Men när det inte gav omedelbart resultat vände vindarna. Under 1993 fick flera ledande reformpolitiker sparken och reformtakten sjönk till närmast snigelfart. Positivt är dock att trots att reformerna går långsamt ibland går de hela tiden framåt. Den största orsaken till det är Ukraina vill undvika att hamna under ryskt inflytande, som jag har nämnt tidigare har man ju mycket dåligt inflytande av det. För att inte göra det vill man istället närma sig Europa och det är därför som man hela tiden håller reformerna igång.

Korta fakta om landet idag:

Folkmängd: 52 Miljoner

Yta: 604000 km2 

Etnisk Sammansättning: Ukrainare 73 %, Ryssar 22 %, Övriga 5 %

BNP/capita: 1400 dollar

Officiella språk: Ryska, Ukrainska

Religion: ortodoxa

Huvudstad: Kiev

Förhållandet till grannländerna

Ukraina har inga större problem med förhållandena till sina grannländer. Undantaget är möjligen Rumänien som behandlar den ukrainska minoriteten i landet ganska illa. Polen är det land som man har de bästa förbindelserna med, mycket på grund av att landet så småningom väntar sig hjälp därifrån för att ta sig in i Europa. Just viljan att bli en del av Europa präglar en stor del av den Ukrainska utrikespolitiken. Förhållandet till Ryssland är spänt men i inte så illa att det föreligger en risk för att någon allvarlig konflikt ska bryta ut. I första hand bråkar man om en del militärt material, bland annat kärnvapen som Ryssland vill ha fast det fanns på Ukrainsk mark när Sovjetunionen kollapsade.

Egna funderingar
Om Ukraina någon gång inte bara lyckas ta sig in i Europa utan även utveckla landet till samma nivå som till exempel Tyskland kommer landet att bli en europeisk stormakt. Än så länge är det dock långt dit. Landet är i och för sig på rätt väg men det kommer säkert att ta minst 20 år innan man kommer i närheten.

Som i så många av östländerna är det mycket viktigt att det blir en reformpolitiker som blir President, blir det en kommunist eller nationalist är risken stor att utvecklingen avstannar. Ukraina har idag kommit det till det stadie när landet behöver utländskt kapital, problemet är att om man ser det från investerarnas synvinkel är Ukraina fortfarande väldigt osäkert jämfört med länder som Polen och Ungern.

Idag ser jag inga större konfliktrisker i det här området. Den enda större minoriteten i landet är ryssarna och de behandla relativt bra. Några gränskonflikter föreligger inte så vida man inte gör anspråk på Moldavien eller östra Polen, båda har hört till Ukraina en gång. Idag kan man i alla fall inte se några tecken på något sådant.
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� http://www.ukrainet.org/ukrainefacts/About_ukraine-History.html
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