Ukrainas statsskick

Som den sista av de forna sovjetrepublikerna antog Ukraina en ny författning den 28 juni 1996, lagom till femårsfirandet av självständigheten. Författningen ger presidentetn långtgående befogenheter vilka i någon mån balanseras av parlamentet, verchovna rada.

Ukraina är alltså en republik, där presidentens ställning kan liknas vid den franska presidentens. Presidenten är både statschef och överbefälhavare och utses genom allmänna val vart femte år. Presidenten har uppdraget att utse regeringschefen (premiärministern) och höga militärer, samt andra ministrar, som utses efter premiärministerns förslag. Valet av regerinschef måste godkännas av åtminstone hälften av parlamentet, som består av 450 representanter. Dessa utses genom allmänna val vart fjärde år.

Lagar antas av parlamentet. . Presidenten kan inlägga sitt veto mot lagar genom att skicka tillbaka dem till parlamentet för ny behandling innan han undertecknar dem.

Under vissa förhållanden har presidenten rätt att upplösa parlamentet.
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Ukrainas flagga

Lite historia

Ukraina är en gammal stat, som under århundraden varit provins åt bland annat Polen, Sovjetunionen och Ryssland. Men redan 1986 efter Tjernobyl-katastrofen reagerade Ukrainarna med missnöje mot centralstyret som bevisligen var  mycket okänsligt. Desförinnan hade Kommunistpartiet morverkat allt vad missnöje hette. Och i och med den misslyckade statskuppen  mot Gorbatjov i Moskva i augusti 1991 förklarade Ukraina sig för självständiga under ledning av oppositionspartiet Roch, den 24 augusti. Samma månad förbjöds Kommunistpartiet. Samtidigt valdes Leonid Kravtjuk, förut tillhörande Kommunistpartiet till president.

Ekonomisk kris

Efter självständigheten kom Ukraina att befinna sig i en djup ekonomisk kris på grund av omställningen från planekonomi till marknadsekonomi, vilket inte bara hade inverkningar på valutan utan också kom detta att prägla inrikespolitiken. Folket blev mer och mer missnöjda, samtidigt som de blev fattigare och fattigare; ingen bra kombination. Under dessa år blev också Kommunistpartiet tillåtet igen och väljarna började titta på partiet med förnyat intresse; allt hade ju varit mycket bättre då tyckte man.
1994 avgick Leonid Kravtjuk efter att desförinnan ansökt en gång om att få avgå utan att få sin ansökan beviljad. Leonid Kutjma valdes då till president. . Innan Kutjma tilträdde som president hade han varit premiärminister 1992 och 1993. Den ekonomiska krisen förvärrades ytterligare under sommaren, då 2 miljoner gruvarbetare strejkade.


Reformer

Under hösten 1994 inledde Kutjma ett omfattande reformprogram för ekonomin. 1994 kom ocskå att betecknas som det år då flest bataljer mellan president Kutjma och parlamentet utkämpades. 1994 hölls också ett parlamentsval, men situationen förbättrades ändå inte. Valet fick hållas flera gånger om, eftersom alla platser inte blev tillsatta, då Ukraina har stenhårda regler vad gäller valdeltagande och absolut majoritet. Valen är proportionella. I valet gick Kommunistpartiet, Folkfronten Roch och Bondepartiet bäst. 

1978 års författning med tillägg kunde dock inte lösa  oenigheten mellan parlamentet och presidenten. Men i juni 1995 lyckades Kutjma nå en överenskommelse med parlamentet. Presidenten fick ökade befogenheter; att utfärda dekret, utse ministrar och kontrollera styrelsen på lokal nivå. Överenskommelsen gällde fram till att den nya författningen skulle antas innan 1996.

Rättsväsendet

Inte mycket står att finna om Ukrainas rättsväsende, som verkar relativt föråldrat och dammigt. Ukrainas rättsväsende präglades och präglas av forna Sovjetunionens rättssystem. 1995 inleddes ett  radikalt reformprogram, som fortfarande är igång, för att anpassa rättsväsendet till marknadsekonomins behov. Men de har fortfarande långt kvar.

Ukraina har varit en flitig användare av dödsstraffet och trots att man inför Europarådet lovade att upphöra med dessa avrättningar 1996 avrättades samma år ytterligare ett 20-tal personer.

Analys

Vid första ögonkastet verkar Ukraina vara ett ganska diktatoriskt land, president och parlament, tryckfrihet och yttrandefrihet till trots. Men, om man tittar under ytan kan man snart ana att där man först antar att diktatur finns är det snarare patriotism och välvilja för den stora massan som regerar. Ukraina är en av de största f.d. sovjetstaterna och har därmed fått större delen av Sovjets ekonomiska problem. Fortfarande är Ukraina ett mycket fattigt och ganska sargat land, men man börjar ta igen förlorad mark. Inom kort kan Ukraina vara en av världens största exportörer av stål och inom skeppsvarvsindustrin. Men Ukraina är inte lika demokratiskt som Sverige. Det kanske inte är så konstigt. Sverige har mycket bättre förutsättningar; en stabilare ekonomi, inga revolutioner och en någorlunda liktyckande regering. Inom Ukraina råder snarast polsk riksdag, blandat med rysk, så det är ganska komplicerat att förklara hur det går till. Vad presidenten säger och vill går oftast igenom, men ledamöterna i parlamentet har allt som oftast högljudda åsikter.


Trots detta är Ukraina ett varmt land som ofta behandlar sina gäster som vänner och som mer än gärna bjuder på sig själva och vad de äger utan att bekymra sig om att det kanske tar slut nästa dag.

Patriotismen är ett viktigt inslag i Ukrainas historia. Inge annat land i världen har så patriotiska medborgare. Under både första och andra världskriget kämpade Ukrainarna som en man mot de ankommande styrkorna och klarade sig  också någorlunda bra, trots undermåliga krigsmateriel och soldater.

Yttrande- och tryckfrihet

Angående yttrandefrihet och tryckfrihet. Jag noterade förut att man har det, men jag kanske ska förtydliga vad jag menar. Yttrandefriheten är helt fri, som i Sverige, man får tycka och tänka som man vill utan att bli kastad i fängelse för det. Men tryckfriheten är något begränsad. Man får t.ex. inte trycka invandrar-fientliga artiklar, artiklar som uttrycker förakt eller skarp kritik mot Kommunistpartiet eller dess följeslagare. Man får heller inte trycka hemligstämplat material. Allt detta under tryckfrihetslagen är kanske inskränkande på tryckfriheten, men jag anser ändock att denna lilla censur kanske bara är nyttig. Det har ju bevisligen hänt ett flertal gånger i svensk tidningshistoria att tidningar publicerat saker som de inte borde. Saker som kan skada landet, och därför borde anses som ett hot mot rikets säkerhet, men eftersom vi har en så enormt fri tryckfrihet måste dessa artiklar behandlas precis som vad annat de kan komma upp med. Jag anser att det bara är sunt förnuft att inte tillåta invandrar-fientliga artiklar och sådant som kan skada riket. Huruvida det är rätt att inte tillåta skarp kritik eller förakt mot Kommunistpartiet & Co. är kanske diskuterbart, även om jag anser att det i alla fall är helt fel.

Slutsats

Men trots all denna demokrati och välvilja är det inte svårt att se att trenden är på väg åt ”fel” håll. Det verkar som att det ukrainska folket börjat anse att de hade det bra mycket bättre för 10-talet år sedan, då Sojvet och centralstyret fanns. Böcker och mat är en bristvara i Ukraina. Även om de flesta kan äta sig mätta har enorma klasskillnader uppstått, klasskillnader som kan liknas vid Europa under 1700-talet då det var ”adel” och ”bönder” som stod emot varandra. I det här fallet är det det ”vanliga” folket som är bönder och politiska högdjur och affärspampar som tillhör adeln. Det är sorgligt att se att ett så annars välutvecklat land trots allt ligger efter resten av Europa med ungefär 200 år, rent socialt sett.


Ukraina är demokratiskt. 

Men hur länge?

UKЯAINA
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