USA:

Statsskick: Förbundsrepublik

Yta: 9,67milj. km²

Folkmängd: 261milij. Inv. (1995) 

Huvudstad: Washington DC. 610 000 inv. (1995)

Språk: Mest Engelska men inget över hela landet.

Religion: kristendom 86%, islam 1,9% judendom 1,8%

Mynt: 1US dollar = 100cent 

Nationaldag: 4juli (självständighetsförklaringen antogs, 1776)

BNP per capita: 24 700 US dollar (Sverige 26 800 US dollar)

Medellivslängd: Män 72,6år Kvinnor 79,3år (1995)

Barn per fertil kvinna: 2,0 (1995)

Befolkningstillväxt per år: 1,0% (1995)

FN medlemskap: 1945

Antal delstater: 50 

Flaggan: 13 röda och vita sträck från de ursprungliga 13 staterna (1777) och 50 stjärnor en för varje delstat.

Befolkning:

Folkmängden har som sagt under de senaste 25 åren ökat med 1% per år, av denna procent är 1/3 invandring och 2/3 tillväxt.

Folkmängden är i procent 82,8% vita, 12,6% svarta 3,7%asiater och 0,8% indianer.

Asiaterna bor till den största delen bor i de västra delstaterna likaså gör indianerna men där är staten Oklahoma den vanligaste, däremot dom svarta bor till 50% fortfarande i dom södra staterna men många bor i New York.

Totalt 80% av Amerikanarna bor i storstäderna det vill säga mer än 200milj. Inv.

De länder där det kommer mest invandrare till USA på senare år är Kina, Taiwan, Hong Kong och Mexico.

Natur:

USA är ett stort land med många olika naturmiljöer allt från snö och is året runt i Alaska till soliga Florida, Öken i Arizona storstäder och berg i mängder.

I USA tycks många åka till för att hitta lyckan, men hittar man den där?

På den östra sidan av USA hittar vi ca: 600km städer, bergskedjan Appalacherna som är en forntids bergskedja som bildades samtidigt som den skandinaviska bergskedjan och är väldigt lik den skandinaviska med ungefär lika höga toppar och snötäckta toppar skogssluttningar och hårt nedstötta av luft, snö och regn som genom århundraden dragit förbi dom. Den sträcker sig med en bredd av 200-500km, från Alabama i söder upp mot den Canadensiska gränsen med sin högsta topp Mt.Mitchell 2037m över havet.

De inre slätterna är den största landsregionen i USA. Den sträcker sig från Canada i norr till kustslätten i söder, inre slätternas västra del 800-1000km brett bälte innanför bergen kallas Great Plains. Slätterna liknar vågliknande platåer som är mellan 200m över havet till 2000m över havet. Dom östra delarna av de inre slätterna kallas det centrala låglandet sträcker sig från Texas i söder till staten New York.

I väster hittar vi också städer och mycket berg vi hittar bergkedjorna som tillsammans kallas Kordillererna som sträcker sig runt Stilla Havet består hav två huvudgrenar den östra är Klippiga Bergen som utgörs av ett stort antal höga toppar närmare 4000m, den västra grenen är Kustbergen. Lite söder ut ligger Sierra Nevada med den högsta toppen i Kordillererna som är Mt. Whitney med 4418m över havet och ligger precis jämte Death Valley, lite norrut ligger Kaskadbergen Bergen i norr har skapats av vulkaner medan dom i söder har dragits igenom av floder som    te x Coloradofloden med Grand Canyon.

Kordillererna fortsätter genom Canada upp till Alaska där vi hittar Mt: McKinley med sina 6194m över havet, det är Nordamerikas högsta berg.

  Ett av världens största flodsystem heter som kanske bekant Mississippi och Missouri som rinner från de fem sjöarna till mynningen i New Orleans är hela 6019km lång och innehåller över 15 000m³/s och har även bifloden Ohio, tillsammans med dom fem sjöarna Övre sjön (Superior), Ontario, Erie, Huron och Michigan och kanalen Saint Lawrence är Mississippi USA:s viktigaste transportled där det på en yta lika stor som mer än halva Sverige fraktas det enormt med järnmalm och kol mellan industri hamnarna, detta förebygger att en stor förorening sker i dessa sjöar.  

Ganska fascinerande är det att en av världens största grotta Mammutgrottan ligger i Kentucky det är en kalkstensgrotta med en diameter på 16km, och ett gångsystem som är 560km långt och en konstant temperatur på 9°C.

Carlbadgrottan som ligger i USA och i Mexico är en underjordgrotta med tre plan gångar som är 250m, 300m och 440m under markytan men den är inte helt utforskad än så man kan hitta djupare gångar. 

Men det räcker inte för att dom har en grotta i Indiana som heter Wayandottegrottan också en kalkstens grotta med gångar i hela fem plan och ett 35m högt underjordiskt berg. 

Klimat:

I USA finns det många och stora klimattyper p. g. a dess öppenheter i söder och norr tränger den varma luften långt upp på sommaren och den kalla vinterluften långt ner på vintern, men på östkusten har man kustklimat med en nederbörd runt 1000mm/år, på västkustens norra halva har man också kustklimat men en nederbörd på 1000-över 2000mm/år, den södra halvan har medelhavsklimat och en nederbörd på 250-1000mm/år, från Huston och ner i Florida har man det tropiska klimatet och en nederbörd på 1500mm/år och en medel temperatur på 20°C på den kallaste månad förutom stäppområdet längst i väster där den är i mellan 250-500mm/år.

Religion:

   Kristna: Redan på 1600-talet kom den romersk-katolska kyrkan till Maryland. Sen kom protestanterna: anglikaner till Virginia, kongregationlister till Massachuettes, kalvinister till New Jersey och lutheraner till Delaware.

På 1700-talet blev kyrkorna i USA som fria kyrkor med fri konkurens.

Mer anhängare till de olika kyrkorna (protestantiska) skapade väckelserörelsen med ledaren Jonathan Edwards på 1700-talet.

I början av 1800-talet stod fortfarande 90% utanför kyrkorna men med väckelser och invandrig ökade genast antalet katoliker, baptister, metodister, lutheraner, anglikaner och även nya ortodoxa invandrade. 

   Judendomen: De första judarna kom till USA från Brasilien redan år 1954, på 18000-talet tilltog invandringen från Europa främst från Ryssland och mellan Europa.

Tack vare den tysk-judiska invandringen fick några framstående reformrabbiners verksamhet i reformjudendomen många anhängare.

Många invandrare från Europa föredrog att ta en riktning mellan ortodoxi och liberalism.

   Islam: Islam anlände med spanjorerna de islamska muslimerna var inte friviliga nybyggare utan svarta slavar ca: 10-15% av muslimerna i USA är svarta, sedan 1960-talet har muslimerna invandrat i stora mängder (8milij.).

Den första nationella islamska moskén etablerades 1954 nu finns det över 1 200.

Buddhismen: Buddisterna kom till USA i slutet av 1800-talet som immigranter från Kina och Japan, inte tidigare än 1944 grundades Buddhist Churches of America.

Efter andra världskriget ökade intresset för buddismen och dom fick genast mer anhängare.

Näringsliv:

Stora naturresurser och mycket mångsidigt näringsliv har gjort USA till världens ledande stormakt.           

Ca: 75% av alla som har ett jobb i USA (förvärvsarbetande) är sysselsatta inom de tjänsteproducerande näringarna te x skola, sjukvård mm, drygt 15% inom tillverkningsindustrin, 8% inom bergsbruk samt byggnads- och anläggsverksamhet och 2% inom de areella näringarna vilka är jordbruk, skogsbruk och fiske.

Koncernerna och företagen i USA är ofta verksamma inom flera branscher.

Landet har satsat mycket på forskning inom läkemedel, flyg- och rymdindustrin vilket har resulterat till en världsledande stil.

Men dom har dragit ner på försvaret under hela 1990-talet.

Jordbruk:

Av USA:s totala landareal är 20% åker och 25% betesmarker.

Jordbruket räcker till hela landets försörjning och till viktig export utomlands.

Konstbevattning är ofta sett vid större områden och är statliga investeringar, jordbruket är högt moderniserat i USA exempel är konstgödning, hormoner, antibiotika och genetik.

Det finns inget land i världen som producerar så mycket sojabönor, vete och majsskördarna är dom största i världen andra viktiga saker man odlar är bomull, citrusfrukter som kommer från södern 2/3 av citrusfrukterna kommer från Florida resten från Kalifornien vilka har den största delen av vinproduktionen och grönsaksodlingarna, i nordöst är det den största delen av mejerivaror och kycklings uppfödning. Av ca: 100milj. st. nötkreatur finner man 14milj. av dom i Texas och 6milj. vardera i Nebraska och Kansas.

Av USA:s jordbruks intäkter kommer hälften från djurproduktionen.

I dom torra delarna av USA är jordförstöring ett stort problem, under perioderna då jorden saknar växttäcke blåser den lätt iväg, eller spolas bort av regn.

Men med dagens odlingstekniker kan man odla ändå det finns två tekniker den ena heter bandodling och går till så här: man delar in fälten i 100m breda band med olika grödor som             te x när majsen forfarande växer skördar man vetet på bandet intill på så sätt kan inte vinden få tag i nått löst. 

Den andra metoden man andvänder heter konturplöjning och går till på det här sättet: man plöjer hela tiden efter höjdkurvorna d vs fårorna dras runt om kullar och höjningar inte rakt över dom detta gör att vattnet ligger kvar i jorden och är effektivt i torra delar.

Skogsbruk:

Omkring 30% av USA:s landareal är skog och 2/3 av skogen är betydelsefull skog.

Vid tiden då USA koloniserades fanns det ännu mer skog än vad det finns nu, men den mesta röjdes bort odlades på och det byggdes städer där den stått och ingen hänsyn tog man till att skogen skulle växa fram igen så mycket skog har försvunnit. Årligen avverkas 500-600miljoner m³ skog i USA varav drygt 16% går till eldning i stugor och villor och resten är industrived.

Vid området New England kommer att få stor betydelse i framtiden för återuppväxningen för skog.

En stor del av skogen som produceras kommer från Oregon och dess granstater, men hela 50% av allt timmer kommer från Montana.

Trots att man exporterar nästan all ved från Alaska till Japan så är importen hög, trots detta framställer man 1/3 av världens papper och pappersmassa.

Mineral:

USA är också när det gäller mineraler ett av världens ledande länder dom har mycket järnmalm, kol och kalksten, koppar, guld och silver.

Guld och silver har alltid spelat en stor roll i USA:s historia och dom är fortfarande en av världens största producenter.

Man producerar också mest koppar i världen, den bryts i Arizona, New Mexico och Utah likaså gäller det bly och zink där USA också bryter mycket och spelar en stor roll för världsproduktionen.

Metaller som tenn, nickel, krom, mangan, volfram, kobolt och platina finns det inte mycket av och måste importeras i stora mängder.

Men USA producerar mycket svavel, salt och råfosfat men råvaror för framställning av aluminium och olja finns det inte mycket av och måste importeras.

Industri:

Under hela 1900-talet har USA alltid varit världens klart ledande under all industri men den ständigt stora industritillväxten i andra länder gör att världsproduktionen ständigt sjunker.

USA har mycket industrier av olika slag med en stor marknad, ett stort industribälte finns i dom östra delstaterna som sträcker sig från atlantkusten till Chicago som en triangel därifrån kommer den största delen av USA:s produktion från dessa delar.

Stora industriföretag börjar växa fram i söder och i väst som te x General Motors Corporation, Ford Motor Company och oljebolaget Exxon som är USA:s största företag i omsättning.

Stålindustrin växte fram till världens ledande men nästan försvann fast den har återhämtat sig lite.

Stålföretagen som var störst innan har nu ändrat rikting och satsat på bl.a. olja.

Flyg- och Bilindustrin är bland dom viktigaste i landet liksom Coca-Cola® Company  och klädesjättarna Nike® och Reebok®.

Högtekniska företag är bland dom mest framstående företagen som IBM®, Microsoft® och flygplans företaget Boeing.

Försvar:

USA har alltid varit högt uppsatt på 1900-talet deras medlemskap i FN och NATO där dom är bland dom högsta i krig på 1900-talet har USA nästan alltid varit med i den segrande parten, dom har baser för flyg i Sydkorea, Japan och dom flesta Europeiska länder.

USA har på senare år hittat en så kallad stelth-teknologi som går ut på att planen inte ska synas på radarn.

Här följer en lista med det amerikanska försvaret från 1995 men nerskärningar har gjorts sedan dessa siffror men dom är på ett ungefär rätt.

Armén:

560 000man varav 70 000kvinnor, 6 mekaniserade infanteridivisioner, 2 pansardivisioner, 1 kavallerdivision, 1 luftburen division, 14 500 stridsvagnar, 1 500 attackhelikoptrar.

Flottan:

485 000man varav 70 000 kvinnor, 104 ubåtar, 126 stridsfartyg varav 34 kryssare 41 jagare 51 fregatter 47amfibiefartyg och 11 hangarfartyg.

Marinkåren:

175 000man varav 7 600 kvinnor, 275 stridvagnar, 495 stridflygplan, 242 stridhelikoptrar.

Flygvapnet:

435 000man varav 66 000 kvinnor, 579 strategiska robotar, 200 långräckviddiga flygplan, 

3 300 stridsflygplan varav 775 F-15 (dom flesta utbytta mot F-22), 1 850 F-16 Hornet, 900 tunga transportflygplan, varav 126 C-5 och 240 C-141B

Källförteckning:

Nationalencyklopedin CD-ROM 

Bonniers Kart & Land Fakta från 1995

Geografi 9

Samhälle Idag 9

Henrik Persson 9b Gemö  


