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USA - Indien

Skrivet av: Anna Nottberg

Åk. 8 Uppgårdskolan

Höstterminen 2000

Inledning.

Jag har valt att jämföra länderna USA och Indien. 

Jag har skrivit lite om dessa länders natur, resurser, 

Industrier, problem m.m. Jag har däremot hållit mig borta 

från politiska skillnader, eftersom jag tycker att politik är 

relativt tråkigt. Jag har även jämfört mycket med Sverige,

eftersom det är lättare att tänka så – där vi är.
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Lite snabb fakta
I USA bor 268 miljoner människor (uppskattning 1997). Statsskicket är republik. Huvudstaden är Washington DC.  Man betalar med Dollar. USA’s area är ca 9300 000 km2, alltså nästan lika stort som hela Europa. USA har 50 olika delstater. Varje enskild stat har sina egna lagar och bestämmelser. Men lagarna får inte strida mot de grundlagar som gäller hela USA.

Totalt 80% av Amerikanarna bor i storstäderna det vill säga mer än 200miljoner invånare

Natur

Eftersom att USA är så stort finns många olika miljöer. Det finns höga, snöklädda berg, låga kullar och stora slätter, högplatåer, träskområden, öknar, glaciärer, isvidder m.m. 

 Både på öst och väst kusten finns det väldigt fina stränder och det är väldigt varmt där också. I Florida speciellt där det är sommar klimat nästan året om. 

 Östra Nordamerika och västra Europa liknar varandra på många sätt och man tror därför att de två världsdelarna hängde ihop en gång i tiden. 

Jordbruk

Jordbruket är högt moderniserat i USA exempel är konstgödning, hormoner, antibiotika och genetik. Det finns inget land i världen som producerar så mycket sojabönor och vete. Majsskördarna är dom största i världen. Andra viktiga saker man odlar är bomull och citrusfrukter.

 Av USA’s Ca 9300 000 km2 är 20% uppodlat av alla amerikaner som arbetar inom jordbruket. Det är mycket lite om man jämför med andra länder. 

Även fast det är så få som är jordbrukare, så är USA världens största livsmedelsproducent.

 En tredjedel av den uppodlade marken används för export.

 Jordbruket i USA är högteknologiskt och förbrukar stora mängder energi. 

 Många bönder i USA har stora skulder för att de har köpt maskiner som de inte har råd att betala p.g.a. att det på 80-talet var svårt att sälja livsmedel.

Det framställs hela tiden nya gödningsmedel m.m. som ger bättre skördar.

I torra områden konstbevattnas odlingarna för att det ska växa bättre. I dessa områden dämmes floderna upp och magasineras till bevattningskanalerna på fälten. Konstbevattning lönar sig i storstadsområden som t.ex. i närheten av Los Angeles.

Jordförstöring är ett stort problem i områden där jorden lätt blåser iväg eller spolas bort. Det förekommer orkaner och tyfoner i USA som inte är att leka med. Det finns också ställen där det regnar otroligt mycket. Men nya odlingstekniker har kommit på ett sätt för att förhindra att jordbruken förstörs i så stor skala – Banodling

När man bandodlar delar man in fälten i remsor som man odlar olika växter på så det alltid växer någonting på fältet, vilket gör att vinden och vattnet inte kan få tag i jorden.

Vetebältet i USA producerar så mycket att man varken hinner sälja eller lagra det. I u-länderna har USA stor makt. Men u-länderna har inte råd att köpa det.

Jordbruket i Amerika har förändrats väldigt mycket under de senaste åren. Det p.g.a. alla nya snabba maskiner som har lanserats, som kan göra det som kräva 10 personer för, men nu bara kräver en person. Antalet gårdar har också minskat men storleken på de som finns kvar har bara ökat och ökat.

Råvaror

I USA finns råvaror som olja, naturgas, kol, järnmalm, olja och vattenkraft.

USA står för 1/6 av världens oljeutvinning. 

Plastindustrin använder mycket olja. I närheten av där det finns olja finns det också vanligtvis naturgas. Oljan och gasen transporteras via s.k. pipelines till raffinaderier. Även fast USA är en av världens största oljeproducenter så räcker oljan bara till hälften av dess behov.

Elenergin är lätthanterad.80% av elkraften i USA framställs i kraftverk som drivs av kol, olja eller gas.

Vattenkraften byggs snabbt ut i landets västra delar.

I bergskedjan Appalacherna finns stora tillgångar av stenkol. Tillsammans med Ryssland och Kina är USA ett av världens tre största kolländer. Den mesta kolen används i elkraftverken och resten exporteras.

Järnmalmen i Appalacherna kommer snart att ta slut. Men det finns gott om järnmalm vid de stora sjöarna i norr. 

USA har oerhört stora tillgångar på malm och mineraler, men de måste ändå importera råvaror. Bauxit, Tenn och Krom är varor som måste importeras.

Mississippi och Missouri är ett av världens största flodsystem där det fraktas, på en yta som är lika stor som mer än halva Sverige, enormt med järnmalm och kol mellan industrihamnarna.

Näringsliv

Det som har gjort USA så stort och rikt på så kort tid är dess stora naturtillgångar och ett mångsidigt näringsliv. USA står för ¼ av världens BNP. (Brutto National Produkt)

Ca 75% av alla som har ett jobb i USA jobbar inom de tjänsteproducerande näringarna t.ex. skola, sjukvård mm, drygt 15% inom tillverkningsindustrin, 8% inom bergsbruk samt byggnads- och anläggsverksamhet och 2% inom jordbruk, skogsbruk och fiske.

Landet har satsat mycket på forskning inom läkemedel, flyg- och rymdindustrin vilket har resulterat till en världsledande stil.

Men dom har dragit ner på försvaret under hela 1990-talet.

Industrier

20 miljoner av USA:s invånare är industriarbetare. Det är världens största industriland.

Några stora amerikanska industrier är: General Motors, IBM och Ford. Den största nya industrin är data och elektronikindustrin.

Ett exempel på det är Silicon Volley söder om San Fransisco. Här ligger huvudkvarteren för IBM, Intell och Hewlet, Packard m.fl. Man arbetar med mikrochips av ämnet Kisel. Silicon betyder Kisel på amerikanska. Det är därifrån dalen har fått sitt namn.

Det var under den senare delen av 1800-talet som USA blev världens största industri- och världens rikaste- land.

1848 startade guldruschen med att en schweizisk man hittade guld i en flod i Californien.

Då hittade man också andra metaller som bly, koppar och silver. De metallerna har varit viktigare för USA än guldet.

Industrialiseringen började få fart under inbördeskriget. Då var man tvungen att snabbt producera material till soldaterna.

Transport och handel

Ca 10 miljoner bilar säljs varje år i USA.80% av persontrafiken sker med bil. Det är inte ovanligt att en familj har två eller tre bilar. Många motorvägar går som ett nät över hela USA, den största och viktigaste huvudleden är Interstate 80 som går från New York till San Fransisco.

10 år innan Sverige införde lag på avgasrenare på bilen gjorde USA det. Ändå är bilismen skyldig till 60% av luftföroreningarna.

 Los Angeles är USA’s smutsigaste stad. s.k. smog (smog = en korsning mellan smoke och fog) täcker hela staden. Man försöker begränsa nedsmutsningen genom att ta avgifter för alla bilar som kör genom staden. På lång sikt ska man också förbjuda trafik med bensindrivna bilar i staden.

 Järnvägarna är vanligast i östra delarna av USA vid det stora industriområdet. Där används tåget för att transportera tunga industrivaror. Nästan hälften av godstrafiken sker med tåg.

De stora sjöarna är viktiga för sjötransporten. Hudsonfloden som går från de stora sjöarna mynnar ut i New York. New Yorks hamn är en av de största i världen.

Saker som ska transporteras från östkusten till västkusten eller tvärt om tar man ofta sjövägen genom Panamakanalen.

 Bara 10% av de varor som USA producerar går till export. Vilket är mycket lite om man jämför med Sveriges 30%.USA importerar mycket mer än var de exporterar.

USA importerar mest råvaror till industrin. Men de importerar också mycket färdiga varor.

En tiondel av exporten upptas av livsmedel. Men de absolut viktigaste exportvarorna är kemiska produkter, bilar, flygplan mm.

Massmedia

Det finns inget annat land i världen som har så många tidningar som USA.

Det är nästan helt fri yttrandefrihet och tryckfrihet i USA.1974 såg tidningen Washington Post genom ett avslöjande till att den dåvarande presidenten Rickard Nixon avgick. USA har ingen rikstidning.

I USA finns det mer än 8000 radiostationer och 1000 TV-stationer.

TV-skatt existerar inte i USA. Det är därför det finns så många TV-stationer. Reklam har en mycket stor betydelse för vad som sänds i radio och TV. Om ett Tv-program går dåligt är det ingen som vill betala reklamkostnader. Då läggs det ner.


Återigen lite snabb fakta

I Indien bor det 976 miljoner invånare (uppskattning 1998). Man pratar hindi och engelska. Det är republik i landet, precis som USA. Det är skolplikt mellan 6-14 års ålder, men det är nästan bara killar som går i skolan. Skolorna är inte direkt i bästa skick, och de flesta går bara i skolan ett par år. Antalet läskunniga har börjat öka men på grund av den höga befolkningstillväxten så minskar procentantalet läskunniga som nu är 36 %. Huvudstaden heter New Delhi. Religionen är mycket viktig för indierna. Idag är åtta av tio indier hinduer. Hinduer tror på ödet, d.v.s. att ens liv redan är förutbestämt och att inget man gör kan ändra på det. Efter hinduismen är Islam den viktigaste religionen i Indien.

Natur

Indiens natur är ganska omväxlande. I de heta och fuktiga områdena är växtligheten mycket tät. Djungel kan hittas på flera ställen i landet. I Himalaya finns det tempererade skogar med sommargröna lövträd, där nederbörden är rik växer bambu och vid kusterna växer kokospalmer och vilda bananer. Sedan länge är Indien välkänt för sina många olika kryddväxter. I resten av landet återfinns savanner, buskstäpper och ökenområden. Flera av bergens många monsunskogar, en viktig livsmiljö för de vilda djuren, har försvunnit genom avverkning, uppodling och betande boskap. Följder till detta är bl.a. jordskred och översvämningar.  

Vissa delar av landet hemsöks ofta av våldsamma stormar, så kallade tropiska cykloner som kan döda många människor.

Vindarna dödar inte enbart, utan orsakar skador för många miljoner varje år. De värsta skadorna drabbas de som bor vid den låga och oskyddade kusten av. Här spolas hus och vägar bort, och grödorna försvinner från fälten. Det salta vattnet gör sedan jorden obrukbar. 

Indiens problem

Indiens största problem är att det håller på att bli överbefolkat. I Indien bor det ca 281 inv./km2 jämfört med Sveriges 20. Det säger nått om hur överbefolkat Indien redan är. Om befolkningsmängden fortsätter att öka i samma takt kommer Indien snart att bokstavligt talat vara proppfullt. Det innebär att det kommer att bli ännu svårare för varje människa att få sin egen lilla jordplätt. Detta leder troligen till ökad fattigdom som leder till svält.
De flesta människor bor i enkla hus utan vattentillgång. Det hämtar man istället i byns lokala brunn. Byborna är oftast bönder som äger en jordplätt där de kan odla och låta djuren beta.

Indien har alltså en snabb folkökning, stor lansbygdsbefolkning. Landet har en hög barnadödlighet, dåligt utbyggd hälsovård, låg medellivslängd och ett stort antal analfabeter.

Jordbruk

Jordbruket är mycket viktigt för många indier. Ca 2/3 av all arbetskraft i landet jobbar inom någon form av jordbruk. Trots detta svälter en del och om man utnyttjade resurserna på ett bättre sätt skulle nog landet ha tillräckliga resurser för att livnära sin befolkning. De viktigaste jordbruksprodukterna är vete och ris. 

Vetet odlas i de torra områdena i väster, ofta med konstbevattning eftersom monsunen inte brukar komma dit.

Riset däremot kräver mycket vatten och odlas främst i de regnigare östra delarna och på kustslätterna. Ris går snabbt att odla och man kan därför ofta få en andra skörd av vete eller t.o.m. en tredje skörd av någon annan mer snabbväxande grönsak.

Viktiga jordbruksprodukter är bomull, oljeväxter, kaffe, tobak, gummi, kryddor och potatis. 

Det äts inte mycket kött i Indien. Detta beror mycket på deras religion som förbjuder dem att äta kött från kor. Däremot tar de hand om mjölken. Nötkreaturen och bufflarna används också som dragdjur.

Med 182 miljoner kor, varav 26 miljoner är mjölkkor, 62 miljoner vattenbufflar, har Indien större nötkreatur en något annat land i världen. Trots detta har boskapsskötseln en liten betydelse för livsmedelförsörjningen, eftersom det av religiösa och etniska skäl är förbjudet av en stor del av befolkningen att döda djuren och äta deras kött. Kameler före- kommer i landets torra delar i nordväst, de används främst som drag- och last djur. Även får och getter finns i stort antal och landet är självförsörjande av ull.

Naturtillgångar

Indien har mycket stora naturtillgångar. De har en fjärdedel av världens järnmalm. Malmen finns främst i nordöstra Deccan. Indien är också en av världens största producenter av mangan, magnesium, silver och kol. Ändå använder man inte mineraltillgångarna till fullo. Man har även börjat hitta olja i landet.

Ekonomi

Det är inte riktigt att beskriva Indiens ekonomi och näringsliv med brukligt tillgängliga ekonomiska mått. Stor- leken av den samlade  bruttonationalprodukten (BNP) placeras Indien bland de 10-15 största länderna i världen. Men sätter man det i värde till landets befolkning så är Indien bland de 20 fattigaste länderna i världen.

Folket i Indien lever i stor fattigdom. Ändå har landet en betydande ekonomisk makt. Industrin i Indien är mycket stor, de är det femtonde landet i världen. Dom har också utvecklat en egen kärnkraftsindustri. Indien har nu börjat producera rymdfarkoster och vapen. Nästan all industri i Indien ägs av staten, alltså är industrin mycket statsstyrd. Ekonomin styrs efter femårsplaner, dessa planer har de senaste åren lagt en tung vikt på att få bort den stora fattigdomen, att göra Indien självförsörjande och att utveckla industrin. De har också börjat satsa på teknologi. En viktig del av utvecklingen är den svarta marknaden där smugglingen är en betydande del som tar in mycket pengar. Guld är den största varan man smugglar, detta kommer från Indiens stora guldreserv.

Energi

Behovet av el är nödvändigt för ett land som vill bli industrialiserat. 
Knappt 40% av energiförbrukningen utgörs av ved och kogödsel som används inom självhushållet. Indien producerar lite drygt 85% av sin energi. Den viktigaste delen är kol, som utgör ca 50% av konsumtionen, resten är egen producerad kärnkraft.
Industrier

Indien ligger på topp-10 listan över världens ledande industrinationer. Trots detta jobbar bara 15% av arbetskraften inom industrin. Industrin är huvudsakligen tung.
Efter 1947 har så gott som alla industribranscher uppvisat en betydande utveckling. Inom verkstadsindustrin tillverkas t.ex. maskiner, maskinverktyg, motorer, bilar, järnvägslok, fartyg och annan transportutrustning, telefoner, radio- och TV apparater. Inom den kemiska industrin framställs läkemedel, gummi- och plastvaror etc .Även järn-, stål- och metallindustrin  har utvecklats. Trots att industrier har vuxit upp på många platser i landet är fortfarande en stor del av industriproduktionen koncentrerad till de gamla industriområdena. Industrin är huvudsakligen tung och även oftast ägd av staten eller statsstyrd. 

Kommunikation 

Knappt hälften av Indiens vägnät är asfalterat, så de har vissa transportproblem. Järnvägsnätet i Indien är däremot mycket omfattande. På järnvägen sker de flesta transporterna. Tågen är mycket gammalmodiga. Det är bara mellan de stora städerna tågen är nya. En modernisering har även börjats  på landsbygden. Indien har två stycken flygbolag, ett för inrikesflyg och ett för den utländska flygfarten.

Handel

Indien har en mycket liten utrikeshandel. Det är för att de under självständighetstiden drev självförsörjning för att minska beroendet till England.

De senaste årtiondena har de börjat förändra handeln och börjat importera mera.

De viktigaste exportvarorna för Indien var ädelstenar, smycken, kläder, ingenjörsprodukter, bomullstyger och te. 

De viktigaste importvarorna var olja, maskiner, järn, stål, pärlor, ädelstenar, kemiska produkter samt konstgödsel.

Indien exporterade mest till USA, Sovjetunionen, Japan och Storbritannien.

Massmedia

Indien har drygt 1 200 dagliga tidningar på 84 olika språk. De hindi- och engelskspråkiga tidningarna är de största grupperna, med upplagor på 14 respektive 11 miljoner. Radio och TV sorterar under centralledningen och reklam före kommer i båda. 

Radioprogrammen når ut till 90 % av befolkningen. 

TV når bara ut till 15 % av befolkningen. Genom satellitsändningar kommer dock spridningsområdena att öka. 
Sammanfattning

Rika länder förbrukar mest!

I USA finns många industrier, och de flesta människor bor i stora städer. I nästan alla hem finns bil, TV-apparater, diskmaskin och andra saker som kräver bland annat metaller vid tillverkningen, och energi både när de tillverkas och när de används. I USA bor bara 6% av jordens befolkning, men ändå förbrukar människorna där nästan 1/3 av all icke-förnybar energi i världen.

 Indien förbrukar mycket mindre av metaller och energi än USA, trots att det bor 3 ½ gånger så många människor där som i USA. De beror på att Indien har ont om metaller och naturgas. Olja har börjat hittas i landet. De har därför inte råd med maskiner som drar olja eller elström. Det finns inte heller så många stora industrier i Indien som i USA.

 Men även fast det är så nu, och har varit så förut, och trots alla Indiens problem, så e de på väg framåt för att utvecklas inom teknik m.m.
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