Burger King

Ett SO-Arbete av: Christian Nilsson, åk 8 vt-00

Jag har valt att jobba om Burger King, för att jag tycker att deras hamburgare är godare än McDonalds, OCH, även för att folk ska få upp ögonen för hur dåligt de sköter sina restauranger. T.ex. källsorteringen i snabbmatsrestauranger, den är helt absurd och oerhört dålig. Det verkar kanske inte så direkt, när man ska slänga matresterna, plastmuggarna och pappersservetterna i den snyggt ordnade ”soptunnan”. En glugg för rester, en för plast, en för papper, en för is och läsk och så vidare. Men har ni kikat inne i papperskorgen någon gång? Allt, och då menar jag allt, hamnar i samma påse. Detta gäller kanske inte Burger King så mycket, de har faktiskt bättre policy och är litet mer medvetna om miljön, utan det gäller främst den största hamburgerkedjan i världen; McDonalds. 

Men, nog om väsentliga saker, och mer om mitt arbete. 

Burger King finns i alla 50 staterna i USA, där kedjan har sitt huvudkontor i Miami i Florida. Förutom USA har de också restauranger i 57 länder, och då även i Sverige. De har över 300 000 anställda över hela världen i ca 10 800 restauranger. Kedjan grundades år 1954 av två herrar som vid namn James McLamore och David Edgerton, i just Miami. 

Dessa två hade haft erfarenheter av restaurangbranschen innan på olika håll, innan de beslöt att gå samma väg. De hade detta konceptet; servera god mat till hyfsade priser i fina restauranger. De ville även att maten skulle gå snabbt att laga. Då de startade, kostade en vanlig hamburgare ca. 1 krona, och en Whopper Sandwich (deras mest kända hamburgare) kostade ungefär 3 kronor. Varje år säljs cirka 1.6 miljarder hamburgare i världen. Och varje dag så kommer i genomsnitt 1,404 kunder till en restaurang, så det blir ca. 14 miljoner kunder sammanlagt i alla restauranger i världen. 

En sak som är lite coolt, är att man kan få sin Whooper Sandwich på 1,024 olika sätt. Deras slogan för Whooperna är ”Have It Your Way”, som betyder: Få den som du vill, typ. Deras svenska slogan är som bekant: ”Grillat är godast…”

Men, nä, det tycker inte jag. Man skulle kunna koka hamburgarna istället.

Eller fritera. Men fritera gör man med de tillhörande Pommes frites, som är flottigt, men som ändå tillhör hamburgare. Annars så skiter jag i vilket, för jag kan inte skriva mer än detta, även om det är för lite, för att jag hittade otroligt lite fakta. 

