Glas och porslin
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Glas

Glas har funnits jätte länge men jag tycker att det är rätt så onödigt så jag börjar med kvarts glas i stället.

Kvartsglas

När man tillverkar kvartsglas så används kvartssand, som har kiseldioxid som kemiskt namn ( SiO2). Kiseldioxiden upphettas och smälter vid omkring 

1600 C. Och när den sedan svalnat så får man kvartsglas. Kvartsglaset är mycket starkt, tål hastiga temperatur växlingar och släpper igenom ultraviolett strålning och andvänds därför till sollampor. 

Sodaglas

Soda glas är ett mera lättsmält glas och det får man genom att blanda upp kvartssanden med soda (Na2CO3). Kvartssanden kallas för glasbildare och sodan för flussmedel. För att öka den kemiska motståndskraften tillsätter man kalksten (CaCO3). Aluminiumoxid, Magnesiumoxid och zinkoxid kan man också använda för att öka den kemiska motståndskraften. Sodaglas eller natronglas kallas glas som innehåller soda och har sin smälttemperatur vid

500 C och till skillnad från Kvartsglaset spricker den vid hastiga temperaturväxlingar, men eftersom den är det billigaste glaset används den till fönsterglas, glas flaskor,  dricksglas och andra saker som inte behöver vara så tåliga.

Eldfast glas

För att framställa eldfast glas så smälter man samman kvartssand, soda och boroxid. Då får man borsilikatgas som glaset också heter. Det använder man till ugnsfasta formar och laboratorieglas.

Kristallglas

Kvartssand, pottaska och blyoxid använder man när man framställer kristallglas.

Kristallglas är lätt att slipa och mycket ljusbrytande och används därför till prydnadssaker m.m.

Härdat Glas

Härdat glas är fem gånger starkare än vanligt glas och om det spricker förvandlas det till grovkornigt pulver. Vid tillverkningen hettas glasskivan upp och precis innan den smälter kyls den hastigt ner med tryckluft.

Laminerat glas

När man tillverkar laminerat glas så lägger man en plastfolie mellan två glasskivor och hettar upp dem tills det att plasten smälter och limmar ihop de bägge glasskivorna. Laminerat glas är mycket starkare än vanligt glas. När det spricker så spricker det ungefär som vanligt glas fast skärvorna hänger kvar i folien. Laminerat glas använder man i vindrutan på bilar, skyltfönster m.m.

Porslin

Porslin gör man av porslinslera eller kaolin som det också heter. Man blandar det med kvarts och fältspad. Kaolin är en väldigt ren lera som ger en mycket vit blank tät yta och kaolinen finns också i glasyren men där uppblandad med ämnen som gör att leran smälter bättre och bildar en hård blank yta. 

Fältspatsporslin

Fältspatsporslin används till prylar som tvättfat, hushållsporslin, elektriska isolermaterial m.m.

Benporslin

När man gör benporslin så använder man förutom lera så tar man i en stor mängd av kalciumfosfat (benaska) vilket gör att godset sintrar ihop och blir mycket tätt och starkt. Sen kan man använda den till  finare matserviser, prydnadssaker m.m.

Fint porslin

Fint porslin är det vanligaste och billigaste. Det är ett väldigt poröst material och ofta svagt gulfärgat efter missfärgningar i leran.
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