McDonalds

Det var amerikanen Ray A. Kroc som grundade McDonald´s 1955. Idag är det ett världsomfattande imperium med ca 16.000 restauranger. Miljoner människors matvanor har förändrats av Krocs vision: en bulle med malet kött.
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Ordet hamburgare kommer från USA, där tyskar introducerade ”hamburger steak” på 1800-talet. Men hamburgaren kan spåras ända tillbaka till tatarerna, blandade skrapat kött, salt, peppar och lök till en biff.
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Hamburgaren spreds via handelslederna till Hamburg. När tyskarna utvandrade till Amerika tog de hamburgaren med sig. 1904 var det världsutsällning i St Louis, där ett av de exotiska inslagen var en tysk kock som serverade hamburgare. Numera har det blivit en typisk amerikansk rätt.
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Roy Kroc var en affärsman som sålde glassmaskiner till restauranger. Han upptäckte att bröderna Dick och Mac Donald hade en liten restaurang som sålde mycket bra. Deras meny var minimal, servicen minimal och därmed snabbheten maximal. Bröderna hade ”uppfunnit” fast food.



Bröderna McDonalds sålde nu rätten till Kroc att lansera en hamburgerkedja på riksplanet. Det sägs att Kroc i början valde ut plats för varje ny McDonald´s genom att flyga över den aktuella orten. Han räknade antalet skolor och kyrktorn.



Effektiviteten renodlades av Kroc. Och det var noga med personalen. Ingen fick ha långt hår, polisonger eller skägg. Länge vägrade han anställa flickor. De drog till sig ”fel sorts pojkar”, hävdade han. Senare 



öppnade han ett ”gymnasium” och ”universitet” för utbildning av personalen.

Bröderna som gett kedjan sitt namn försvann ur bilden 1961. Kroc köpte ut dem för 2,7 miljoner dollar.



Kroc förstod att han tjänade pengar på volymen av hamburgare. I 15 år 1955-1967 kostade hans hamburgare bara 15 cent. Men säljer man miljoner hamburgare så…



En Big Mac skall smaka likadan oavsett om man köper den i New York eller i Stockholm eller på någon annan plats.



Den första McDonalds i Sverige öppnades på Kungsgatan i Stockholm 1973. Nu har McDonalds drygt 16.000 restauranger jorden runt. Den största McDonald´s restaurangen finns i Moskva. Omkring 6.000 restauranger finns utanför USA. Nu funderar McDonald´s att öppna 1500 restauranger årligen jorden runt.



Den omättliga hungern efter hamburgare och pommes frites har gjort McDonald´s till den näst mest kända namnet inom livsmedel efter Coca Cola.
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