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OBS: Jag gör inte anspråk på att ha gjort ett objektivt arbete, vilket ju inte ingick i uppgiften. En del uppgifter är baserade på händelser och företags ageranden utanför Sverige.

Allt som är gott är inte nyttigt

I Sverige och i resten och västvärlden har människans naturliga hungrighetskänslor kraftigt förvrängts och ersatts med ett ständigt småätande. Folk har genom alla tider frossat i mat för att trösta sig men aldrig så påtagligt som idag. Eftersom vi i våran del av världen sitter på uppemot 2/3 av världens kapital har vi en köpkraft som gör att vi inte behöver laga mat själva utan kan luta oss tillbaka och beställa in den istället. 

Att kondition och välmående går hand i hand är ett välkänt faktum och häri ligger det farliga med skräpmat. Skräpmaten paralyserar och pacificerar genom dess förslöande effekt. Detta leder till att folk inte klarar av sina vardagliga liv och heller inte orkar göra sina röster hörda. Det kan vara något att tänka på för den som planerar att äta sitt nästa mål på ett ställe som serverar århundradets hälsorisk: junk.

Det där kanske var att måla fan på väggen men det ligger mycket sanning i det. Vi i västvärlden har tack vare våran, jämfört med andra länder, enorma köpkraft möjlighet att i princip beställa vad vill ha och vad vi vill ha gjort. Det leder till mer och mer förslöande materialistiska bekvämlighetsbegär. Och ju mer man slöar och äter mat med dålig näring desto större blir övervikten, riskerna för olika sjukdomar ökar och bortfallet av engagemang katastrofalt.

Vad har du i läsken?

Den typ av mathållning med mycket fett och lite fibrer som snabbmatsjättarna marknadsför har ett klart samband med allvarliga sjukdomar, exempelvis cancer, hjärt och kärlsjukdomar, övervikt och diabetes. Den sorts sjukdomar som är orsaken till nära tre fjärdedelar av alla för tidiga dödsfall. McDonald's m.fl. svarar att de vetenskapliga bevisen inte är definitiva och att deras mat kan vara en värdefull del i en balanserad diet.


En del säger att McDonald's har rätt att sälja skräpmat, precis som godis eller tårttillverkare; om folk vill köpa det är det deras beslut. Men ska McDonald's få marknadsföra sin mat som hälsosam? Varför sponsrar de sport evenmang när de säljer onyttiga produkter? Och öppna restauranger på sjukhus?!

Coca-Cola innehåller ett koffeinhaltigt extrakt från kolanötter, fosforsyra, socker och färgmedel samt den hemliga ingrediensen 7X, och från Amerika exporteras den i form av trögflytande "sirap" som på fabriker världen över blandas ut med kolsyrat vatten till läsk. På högkvarteret välkomnas inga besökare, men för turister har det byggts ett World of Coca-Cola, entré $6, på 55 Martin Luther King Jr Drive i Atlanta, där man kan köpa souvenirer, t ex leksaksbilar med Coke-reklam för 160 kronor. Byggnaden på hörnet Edgewood Avenue och Courtland Street där den första Coca-Colan i Atlanta buteljerades 1899 klassas som National Historic Landmark Building.

Skadliga tarmbakterier
Forskare har funnit att våra tarmar kan innehålla svavelälskande bakterier som även finns på botten av floder och havssediment och som avger en illaluktande doft. Bakterierna lever av sulfat och vätet från andra mikroorganismer som finns i lera och producerar giftiga slaggprodukter som t.ex. svavelsyra. 

Svavel finns även i vår västerländska diet och särskilt i kött och annan proteinrik föda. Preliminära undersökningar visar att köttkonsumtion (bl.a. hamburgare)ökar tiofalt mängden svavel och sulfit i urin och avföring. En köttrik diet har länge trotts ha samband med inflammatoriska sjukdomar och cancer i tarmarna och vissa forskare hypotiserar att det är samma svavelälskande bakterier som finns på havsbotten som kan vara den avgörande länken hos människan. 

Men det är inte bara köttätare som får i sig mycket svavel. Svavelgrupper finns även i vegetabiliska proteiner samt i mycket annan mat och dryck. Svavelföreningar, svaveloxid, används som konserveringsmedel i all slags föda, från korvar till marmelader och torkade russin. De finns även i läskedrycker, vin, öl och cider samt på sallader. Trots den utbredda förekomsten i vår näring är det ingen som gjort mätningar på hur mycket svavel som en vanlig västerländsk diet innehåller. Sådana mätningar görs just nu och förhoppningen för forskarna är att etablera ett samband mellan svavelbakterier, vår föda och sjukdom. 

Vad är då nyttigt?
Är "lagad" mat bättre än snabbmat?

"Lagad" mat innehåller ofta potatis, rotfrukter och grönsaker som saknas vid "smörgåsmat" och

"snabbmat". Om måltiden är allsidigt sammansatt spelar det ingen roll ur näringssynpunkt om den är kall.

Smörgåsar med magert pålägg (pålägg: magra varianter av ost eller kött, frukt i skivor) och som

kompletteras med frukt, juice eller grönsaker ger god näring. Smörgåsar är vanligast lunchmat i många

länder.

Är det farligt att vara fet?

Ja, på sikt riskerar man olika problem - sänkt kondition och prestationsförmåga, minskad rörlighet, stor

risk för vuxendiabetes och problem med hjärta och kärl. För att bli av med 1 kg fetväv från kroppen

måste man förbränna ca 7000 kcal. Det är vad en kontorsarbetande kvinna förbränner under 31/2 dygn

utan mat! Hundra kcal för mycket per dag (t ex 1 skiva vetebröd eller 20 g choklad) blir 1 kg kroppsfett

på 10 veckor eller drygt 5 kilo viktökning på ett år. Vi har svårt att äta så "lite" energi som vi behöver och

samtidigt få vitaminer och mineraler. Enda receptet är att röra på sig så mycket som möjligt, regelbundet

och helst dagligen.

Mc'Donald's… vad ligger bakom Ronalds stora leende?

McDonald's lägger varje år mer än två miljarder dollar, ungefär 16 miljarder kronor, på reklam, det kan jämföras med till exempel den svenska försvarsbudgeten som ligger på ungefär 20 miljarder. Det gyllene M:et är lika känt som det kristna korset.

Den stora målgruppen är översköljd av leksaker som man samlar på, information i skolor, jippon och figurer som Ronald McDonald. Många föräldrar motsätter sig starkt det inflytande det har på deras barn. McDonald's svarar att deras reklam inte är värre än andras, medan en del säger att det fortfarande är exploatering av barn. Att McDonald's till exempel sponsrar händelser i skolor, har förmodligen inte bara syftet att hjälpa de små studenterna. Någonstans inte långt under den fina ytan ligger den verkliga orsaken; vinstintresset.

Miljön

I snabb takt förstörs enorma regnskogsområden av multinationella företag. McDonald's har erkänt att de sålt kött från boskap som betat på dessa områden. Det gör att skogen aldrig kan återhämta sig, och att ursprungsbefolkni-ngen tvingats iväg till nya områden där de måste hugga ner orörd skog för att få åkermark.


McDonald's använder sig varje år av tusentals ton onödiga engångsförpackningar, en stor del av dessa blir till slut nedgrävda som landfyllning, eller ligger och skräpar på våra gator.

Köttet - djuren och svälten

Vegetarianer och djurrätts organisationer är givetvis inte särskilt glada på ”snabbmatsmultisarna” av uppenbara skäl. McDonald's är världens störst användare av biffkött och skyldiga till slakten av hundratusentals kor per år. Bara i Europa använder de en halv miljon kycklingar, från fönsterlösa fabriksfarmer, varje vecka. Djuren lider av en grym behandling under sina onaturliga, smärtsamma och korta liv, många hålls inne utan tillgång till frisk luft, sol och rörelsefrihet.


McDonald's säger att de håller sig till lagen och att de bryr sig om djuren.

Majoriteten av jordens befolkning svälter. Samtidigt som miljontals hektar av jordens åkermarker används till boskapsrancher eller att odla fodersäd till åt boskap som sedan blir korvar och hamburgare åt västvärlden. Hade man istället framställt mat åt de svältande massorna hade man fått ut cirka tio gånger så mycket föda.

Genom sin reklam för sina många produkter vill McDonald's att vi ska äta mer kött.

Personalen

McDonald's anställda har låga löner, i många länder betalas inga övertidslöner trots att anställda jobbar långa skift. Trycket att hålla vinsterna uppe och personalkostnaderna nere innebär att personalen blir för liten. Det leder till att de anställda måste jobba hårdare och snabbare. Olyckor, särskilt brännskador är vanliga.


Majoriteten av de anställda saknar möjlighet att kunna välja andra jobb, och är tvingade att acceptera exploatering. Personalutbytet är stort på Mc'Donald's, och den fackliga organiseringen existerar ofta inte.

Censuren

I mitten av 80-talet bestämde sig medlemmarna i London Greenpeace för att göra något av den  utströdda kritiken och skapa en internationell årlig aktionsdag, med demonstrationer och flygbladsutdelning över hela världen.


McDonald's svarade med att dra två medlemmar (eftersom gruppen inte var en juridisk person) inför rätta och stämma dem. Med sina dyra toppadvokater har McDonald's sedan dess drivit målet bakom ofta stängda rättsalsdörrar. 

Frågan är: Vem har förlorat på det? De två miljöaktivisternas kamp har blivit världskänd, och drivs vidare över hela världen. McDonald's har mest fått uppmärksamhet för sin oerhörda makt.

Men fortfarande försöker McDonald's tysta de som öppet kritiserar företaget med hot om stämning.

