1700-talet

Danmark , Polen-Sachsen och Ryssland bildade ett förbund och anföll Sverige år 1700. Detta var början på det stora nordiska kriget som varade i över 20 år. 

År 1718 dog Karl XII vid Fredrikstens fästning i Norge.

Under åren som följde slöts fred med en efter en av fiendemakterna. Sverige förlorade Baltikum och det mesta av sina tyska områden. Stormaktstiden var över.

Efter Karl XII:s död avskaffades enväldet. Nu inleddes frihetstiden och riksdagen fick mer makt.

I riksdagen satt sedan medeltiden de fyra stånden - adel, präster, borgare och bönder. Men alla människor var inte representerade,  de som inte ägde nån egen jord - och det var ungefär hälften av Sveriges befolkning.

Kungen var så obetydlig så att hans namnteckning ersattes av en namnstämpel.

Frihetstiden var inte demokrati men fler människor fick vara med och fatta beslut. Nu växte också Sveriges första politiska partier fram , hattar och mössor.

När hattpartiet fått makten förklarade de år 1741 krig mot Ryssland. Det blev en katastrof för den svenska armén. Under fredsförhandlingarna krävde Ryssland att Adolf Fredrik av Holstein-Gottorp skulle bli svensk kronprins.

19 augusti 1772 tog frihetstiden slut. Kung Gustav III genomförde en statskupp och gjorde sig själv nästan enväldig.

Efter statskuppen fick Gustav III många fiender, en del adelsmän såg honom som en tyrann. Några gick så långt så att de försökte döda kungen.

Den 16 mars 1792 var Gustav III på en maskeradbal på Operan. Där sköts han av officeraren Johan Jacob Anckarström. Han fördes till slottet och dog tretton dagar senare.
