Ekonomiskt liv

Mat och dryck
Livet i det gamla Grekland var hårt och man fick slita för att överleva. Ibland kom det inte tillräckligt med regn och det kunde betyda svält. De rika hade dock större förutsättningar för ett mildare liv. Grekerna odlade för det mesta maten själva. Korn odlades upp på stora kornfält och på korn kokade man bland annat gröt. Olivträden trivdes bra i den magra jorden som fanns i Grekland. Dom odlades ofta på kornfälten. När olivträden var mogna så tyckte grekerna att det skulle bli roligt att plocka av dom så dom bjöd till och med in släkt och vänner när det var dags att plocka. En valig kost kunde bestå av ärtor, bönor fisk och grönsaker. Till maten drack man vin utspätt med vatten, eller getmjölk. Jakt var sällsynt, det var inte så många som hade råd. Eftersom det krävde att man hade häst och pilbåge eller spjut. Dom som hade råd var oftast förmögna unga män som kom från finare familjer. Dom jagade vildsvin, hjort, och fåglar. Man fiskade också, t.ex. makrill, tonfisk m.m. Fiske skedde oftast med båt eller att man la ut nät efter båten.

Bostad
De fattigas hus var mycket enkla. (Bönder och arbetare). Dom var byggda av strån formade som en igloo. I ett medelklasshus var väggarna gjorda av soltorkad lera som formades till små tärningar som sedan staplades upp som vägg. Såna väggar var mycket rörliga och kunde därför stå emot jordbävning bättre än dagens hus. Golvet var gjort av tillstampad jord. Fönstren var ganska små och satt långt upp. (Detta för att inte tjuvar skulle kunna komma in). Krukor och dylikt förvarades inte i skåp utan på väggen fastsatta i snören. Dom rika hade mycket möbler i sitt hem. Medelklassen hade ganska få, några av enkelt trä. Hos rika greker var väggarna gjorda av soltorkade lera formade som tegelpannor , eller smetades vit kalk på ytterväggarna. Detta för att hålla borta värme. Hos rika fanns det mitt i huset en gård som det stod ett altare på. Där tillbad man sina gudar Barnen sprang också runt och lekte på gården. Män och kvinnor levde i enskilda rum. Kvinnan åt, gjorde hushållssysslor, och sov i sitt egna rum som kallades Gynaikeion. Mannen sov träffade kompisar och åt i sitt egna rum som kallades Andron.

Handel
Grekerna hade en stor handelsflotta. Med den handlade man med kolonierna, Fenicier , etrusker , skyter och egypter. Från etrusker handlade man kött, koppar ,ull, och linne. Från Skytien handlade man slavar från Svarta havet som fick arbeta i grekernas gruvor, med att hugga sten , guld och silver. Dom arbetade också med att göra kläder och verktyg. Slavarna utgjorde en stor del av Greklands ekonomi. Viktig exportvara var olivoljan och oliven.

Jordbruk
Man fick vin från vinrankor som odlades upp på terrasserade sluttningar. Av getter fick man fetaost och getmjölk. En gång om året var det marknad i Athen och då åkte bönder från hela Grekland till Athen för att sälja varor som t.ex. grönsaker, kycklingar, ost och ägg på marknadsgatorna. 

Kläder 
Männens kläder i det gamla Grekland var gjorda av ull och vissa av lin. Andra kläder var gjorda av grovt tyg med starka veck som t.ex. Sakkos som var modern på sin tid. Den var gjord av hår från djur. Männen hade inga underkläder, underkläderna ersattes av Tunikan, som fanns av två olika slag. Den första, mest använd av slavar kallades Exomis, den fästes i vänster axel med en knut eller en nål, och fästes också i midjan av ett bälte. Den andra axeln var bar. Den andra Tunikan kallades Chiton och var för finare folk. Den fästes vid båda axlarna och hade också bälte. Kvinnornas kläder bestod av Tunikor av ull eller som sträckte sig ända ner till knölarna. Linnet var fastsatt vid skuldrorna med två nålar. Kvinnorna bar oftast lätta sandaler som var tillverkade av slavar. Barnen bar ofta Tunikor utan skärp.

Hantverk
Grekerna var duktiga hantverkare. Dom gjorde t.ex. fina vattenkannor, dryckesbägare och förvaringskrukor som användes till vin och olja. Hantverkare tillverkade också sandaler, kokkärl och möbler och tillbehör. Metallarbetarna bodde nära Hefaistos tempel, detta för att det var hantverkarnas gud. Hantverkarna arbetade nära Agoran som var Athens marknadsplats. Där gjorde dom saker ur marmor och brons, där gjorde dom också terakottastatyer. Krukmakare från Athen bodde och arbetade runt begravningsplatsen. Av brons gjorde metallarbetare rustningar och redskap, och vissa fick i uppgift att göra rammar som sattes fast längst fram på de grekiska skeppen. Mynt och smycken tillverkades av guld och silver. Hantverkare, speciellt vapentillverkare var i regel mycket rika.

Tankeliv
Utbildning och skrift

Det var dyrt med utbildning i det antika Grekland. Endast rika medborgare hade råd med att låta sina barn gå i skolan. (Endast pojkar fick gå i skolan). Pojkarna började skolan när dom var 7 år gamla. Pojkarna lärde sig skriva, läsa och räkna. Dom lärde sig också spela instrument som flöjt och lyra av en musiklärare som kallades Kitharistes. Man skrev på vaxtavlor med vässade pinnar. När pojkarna var 18 fick dom sin militärutbildning, som varade i två år utom i Sparta som man var tvungen att göra militärtjänst i 40 år. Det grekiska alfabetet bestod av Linear B som var ett omarbetat alfabet  av Linear A som var feniciskt.

Olympiska spel

Olympiska spelen som anordnades var fjärde år, gjordes till Zeus ära. Man trodde att Zeus skulle bli nöjd om man gjorde saker till hans ära. Man offrade vin, säd och boskap. Till spelen kom fria greker från alla stadsstater. Kvinnor fick inte beträda de olympiska spelen, detta för att alla män sportade nakna. Männen tävlade i brottning, boxning, och hästlöpning. Segrarna fick ylleband, krukor med olivolja, kransar , och palmkvistar. Femkampen var en sport som innehöll fem sporter. Det var löpning, längdhopp, diskuskastning och spjutkastning. När idrottsmännen var på väg hem kom det folkmassor och hyllade dom genom fester till deras ära m.m.

Teater

Teatern, fester, och pjäser därtill uppfördes allt till guden Dionysos ära. Teatern började tidigt på morgonen och innehöll 4-5 skådespel. Teaterspel som kallades för en tragedi, handlade om människor som lydde och var lojala mot gudarna, Teaterspel som komedier handlade om människor som skämtade och ifrågasatte gudarna. Om skådespelarna gjorde dåligt ifrån sig blev dom anfallna av frukt och sten från publiken. Skådespelarna som utförde pjäserna bar mask som kunde se ut på olika sätt. Vissa masker var arg på ena sidan och lugn på andra sidan.. Vissa skådespelare som skulle likna gudar släpptes ner med lyftkran på scen , detta för att det skulle se ut som dom kom från himlen. Den stora författaren Sofokles kunde aldrig bli en skådespelare. Detta för att han hade för svag röst.

Grekiska gudar
Afrodite: var kärlekens gudinna, Hade en son som hette Eros (Amor).

 Apollon: var solens gud och musikens gud. Avbildas med en lyra.

Pallas Athena: Var Athens beskyddare, krigskonstens gudinna och vetenskapens gudinna. Kallas även Partenos. Därför kallades templet i Athen för Partenon. Pallas Athena avbildas med en uggla.

Zeus: var den högste av alla grekiska gudar. Han kunde slunga blixten och han blev arg. Hade frun Hera.

Dionysos: var vinguden. Hade ett följe av nymfer, satyrer, och en kentaur.

Demeter: var sädesgudinnan.

Poseidon: var havets gud, avbildas men en treudd.

Hermes: var gudarnas budbärare.

Karus: för människor på floden Styx till Hades (dödsriket).

Världsbild
Grekiska vetenskapsmän ansåg att jorden var ett klot. På grund av observationer, mätningar, och resor fick dom in kunskaper om jorden. Dom kom på att jorden var rund och inte en skiva. Men dom trodde dock att land bara fanns på jordens övre del. I Alexandria i Egypten fanns 150 e.kr en vetenskapsman som hette Ptolemaios som arbetade som astronom, geograf, och matematiker, han sa: I universums medelpunkt finns jorden. Jorden är orörlig. Kring jorden kretsar Solen, månen och fem planeter. Hela världsalltet utom jorden vrider sig kring en världsaxel som gör ett varv per dygn. Hans lära blev ledande i mera än 1000 år.

Vetenskap
Grekerna var duktiga vetenskapsmän. Dom byggde tempel och andra byggnader av hög klass. Templen blev dom särskilt berömda för. Dom byggde det berömda biblioteket i Alexandria. Där fanns grekiska vetenskapsmän som uppfann kugghjulet, spelmaskinen, och ångdrivna maskiner.

Tempelbyggen
En massa hårt arbete och skicklighet krävdes för att göra ett tempel. Matematiker räknade ut vinklar på byggnaden. Tempel var vanligtvis byggda av kalksten eller marmor som transporterades från gruvorna i oxvagnar. Templen bars upp av jättelika pelare.

Socialt liv

Familjen

Familjen ansågs viktig i det gamla Grekland. Man tyckte att det var var och ens plikt att gifta sig och skaffa barn. En far hade rätt att sätta ut ett nyfött barn i skogen om det var handikappade eller om han inte ville ha det. 

Äktenskap
Flickorna gifte sig när dom var 15 , männen när dom var 30. Tjejens far skötte om äktenskapet och betade en hemgift till brudgummen. När flickan skulle gifta sig var hon tvungen att lägga sina leksaker utanför Artemis tempel, klippa sitt hår ,bada i heligt vatten, och äta en sista måltid med familjen. På natten kom brudgummen och hans vänner för att hämta bruden, och sen sjöng brudgummens vänner hymner ( några slags sånger). För bröllopsceremoni fanns ju inte.

Hälsa och sjukdom
Grekerna gillade mycket motion. Dom hade tillställningar där dom sprang, badade och sportade. Kvinnorna sportade inte, bara männen gjorde det. Detta påverkade kanske medellivslängden  som var för kvinnor bara 35, men för männen vid ungefär 44 års ålder. Asklepios hette läkekonstens gud, och vissa personer t.ex. sjuka sov vid hans tempel i hopp om att bli friska i sömnen. Män dog ofta i krig och epidemier , och därför trodde grekerna att gudarna skickade det som straff. På 400- talet arbetade läkare som Hippokrates med att undersöka människokroppen och titta på vad som orsakade sjukdomar och hur man skulle bota dom. Exempel på växter som dom grekiska läkarna använde mot olika saker. 

Ögontröst: När man skulle ögonbada löste man  upp detta i hett vatten

Isop: Mot luftrörskatarr, hosta och vissa bröstinfektioner

Mjölktistel: lindrade magbesvär och skorpionbett

Hjärtstilla: lindrade smärta vid förlossningar och hjärtsjukdomar

Kungsljus: mot hosta , används än idag av Naturläkare 

Politiskt liv
Stadsstat
Grekland var från början små byar som talade olika dialekter och hade samma gudar. Men vidd 700 f.kr började dom ha olika beskyddande gudar , seder, och olika samhällen. Dom två mäktigaste stadsstaterna var Athen och Sparta. Efter ett tag utkämpades blodiga strider mellan dom. Men dock enades dock med andra stadsstater som Thebe och Korint när en anfallande fiende som perserna anföll landet. Perikles var stadsstaten Athens ledare och påbörjade återuppbyggnad efter det att perserna förstörde Athen.

Lagar och stadsskick
Till en början styrdes Grekland av rika jordägare , men sen kom tyranner till, (Kungar som styrde utan råd). Ett råd om 500 medborgare , vilka lottades ut varje år, var med och stiftade nya lagar. Vilken medborgare som helst kunde vara med och lägga fram förslag till nya lagar. Minst 6000 röster måste då lämna Athen på en tid av 10 år.
Krig

Krig utkämpades mellan Athen och Sparta, understödda av andra stadsstater. Sparta hade till skillnad från andra stadsstater en stående armé. Athen hade en armé bestående av fria män som kallades in under krigstiden. I Athen var alla män mellan 20 och 50 år tvungna att rycka ut. Rika män som hade råd med häst , gick ofta med i kavalleriet. Andra män gick med i infanteriet. En grekisk fotsoldat kallades Hoplit. Fattiga män som inte hade råd med rustning eller vapen gick med och rodde krigsfartygen.

Strid till sjöss
När Perserna förstörde Athen år 480 f.kr, gillrade den grekiska flottan en fälla utanför den Athenska ön Salamis. Perserna kunde inte utnyttja sin storlek, dessutom kände grekerna till varje grund och sandbank. Dom grekiska krigsskeppen kallade Triremen styrde in med kopparrammar i dom större persiska skeppen. 

Alexander den store

På 300-talet f Kr tvingades de många grekiska stadsstaterna att förenas med kungariket Makedonien som låg norr om Grekland. Makedoniens härskare Alexander genomförde sedan ett stort krigståg mot Asien och Afrika. Det välde han skapade var jättestort. Förutom Grekland omfattade det Väst- och Centralasien ända bort till Indien samt Egypten. På det sättet spreds grekisk kultur och grekiskt språk över stora områden utanför Grekland. Efter Alexanders död 323 f Kr härskade hans efterföljare som kungar över de s k hellenistiska riken som riket splittrades i.

