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ERITREANER

ETT FATTIGT FOLKSLAG I AFRIKA

 
INLEDNING

Jag valde att skriva om eritreaner för jag tyckte det var spännande då jag hittade fakta om folkgruppen på Internet efter att jag sökt efter en befolkning i tredje världen. Jag tyckte att ämnet verkade aktuellt med tanke på att folket inte blev självständigt fören sju år sedan. Det har pågått oroligheter där länge och det är fortfarande inte riktigt lugnt i deras stat Eritrea.
 
KORT FAKTA OM ERITREA
ETT LAND UNDER UPPBYGGNAD

Statsskick: republik 

Yta: 121 144 km2 
Huvudstad: Asmara 460 000 invånare
Högsta berg: Soira (2 989 m ö h) 
Längsta flod: Baraka 
Invånarantal: 3,5 miljoner 
Invånare/km2: 30 
Naturlig befolkningstillväxt: 2,5 % 
Folkgrupper: tigreaner ca 50 %, tigrétalande ca 30 %, kunama, afar, saho m fl ca 20 % 
Språk: tigrinja (regeringens arbetsspråk), tigré, arabiska, engelska, bilien, saho, afar m fl 
Religion: muslimer ca 50 %, kristna ca 50 % (varav ortodoxa 19/20 %, katoliker och protestanter 1/20), ett fåtal animister 
http://www.sida.se/Sida/articles/100-199/181/facts.shtml
 
HISTORIA
EN BLODIG KAMP FÖR RÄTTVISA 

Bild:1
 
 Eritreaner är ett folkslag som så sent som 1993 fick en egen självständig stat. Landet som dom kämpade sig till var Eritrea. Eritrea har nästan aldrig innan varit riktigt fritt. 1890 kom italienska kolonialmakten och förstörde dom redan oklara gränserna och skapade en koloni som dom kallade Eritrea, ”Landet vid Röda havet”. Efter italienarna som härskare så tog Storbritannien över Eritrea 1941 och efter dom hade Etiopien makten över landområdet. Eritreanerna förklarade krig mot Etiopien för att få klara gränser mellan det två länderna och resultatet kom att bli ett trettio år långt krig http://www.svenskakyrkan.se/ tcrot/lutherhjalpen/landanalyser/eritrea.htm. En kvarts miljon civila och 70 000 gerillasoldater stupade under kriget och över en halv miljon människor flydde. Fast tillslut lyckades Eritrean People´s Front besegra den etiopiska armén. Man gjorde då en folkomröstning för Eritreanerna om självstyre och resultatet blev att 99,8 % röstade för. När Eritreanerna återvände till sitt landområde så mötes dom bara av ruiner. Allt var förstört. Vägar och byggnader var sönderskjutna och minerade, elnätet var förstört liksom telefonnätet, en stor del av industrin likaså. Landet inledde ett uppbyggnads arbete med hjälp av ett antal länder som bekostar detta. Sverige är ett av dom länder som bekostar uppbyggandet. Efter kriget mot Etiopien och även idag lever en stor del av befolkningen i flyktingläger och av dom drygt 500 000 som flydde till Sudan har majoriteten inte återvänt http://www.emulate me.com/content/eritrea.htm.
 
 

SOCIALA FÖRHÅLLANDEN 

BARA 8 PROCENT HAR VATTEN

Eritrea har haft en svår tid efter det långa kriget mot Etiopien. En stor del av industrin var förstörd, 70 % av boskapen hade gått under jorden och åkrarna var uttorkade. Eritrea har under dom senaste åren fått bistånd av andra länder för att kunna utföra sitt uppbyggnadsarbete. Sverige bl.a. också skickat bistånd. Tråtts sin unga tid som självständig stat har Eritrea gått från ett stort minus i budgeten till ett land som har en mindre industri och en hel del nybyggda skolor. Men landets import är fortfarande större än exporten och har fortfarande en hårt belastad budget. Man har löst detta genom att Tex. privatisera en del statliga företag 
http://www.sida.se/Sida/articles/100-199/181/more.shtml
En Eritrean äger i genomsnitt 75-150 US dollar och ägnar sig huvudsakligen åt handel, industri eller jordbruk. Den beräknade livslängden för en nyfödd eritrean är 46 år och främsta andledningen för den låga åldern är att en läkare har i genomsnitt 28 000 patienter. Tillgång till rent vatten är bara 8% och bara 47% av barnen börjar i skolan. Det är också en bidragande effekt att läskunnigheten ligger nere vid 20% av befolkningen http://www.sida.se/Sida/articles/100-199/181/facts.shtml.  Eftersom Eritreas elnät nästan helt förstördes under kriget så har EEA Eritrea Electricity Authority i samarbete med det svenska elbolaget Sydkraft gjort en förbättring och utbyggnad av elnätet. Det handlar främst om utrustning, reservdelar och instruktionsutveckling samt bra kredit på en transformatorstation som skall ligga i Ghinda. I huvudstaden Asmara så håller man på att reparera det skadade elsystemet så dom viktigaste byggnaderna har strömförsörjning http://www.sida.se/Sida/articles/100-199/181/aid.shtml.

 

 
KULTUR
FEM OLIKA FOLKSLAG I EN NATION

I Eritrea så bor fem stora olika folkslag, Tigreaner, tigrétalande, kunama, afar och saho. Det är därför det finns så många olika kulturer i landet. Sedan dessutom tillhör ungefär hälften Islam och hälften Kristendomen, tigrinja tigré, arabiska, engelska, bilien, saho och afar är språken som talas inom landet fast regeringen använder tigrinja som huvudspråk. Eftersom det finns en sån blandad kultur i landet vill regeringen uppnå nationell enighet. Ledaren för den provisoriska regering som Eritrea har är Issayas Afeworki och med sin kommission på 50 man så skall dom skapa landets första författning. Det första allmänna valet hölls 1997. Då spelade det kvinnliga partiet: nationella, oberoende kvinnoorganisationen NUEW en ledande roll och som än idag är ett aktivt parti i Eritrea. Gemensamt för den kulturella blandningen i Eritrea är ändå deras flagga. Det blåa står för havet, röda för befrielsekampen och det gröna för växtligheten. Kransen symboliserar segern och freden http://www.emulateme.com/content/eritrea.htm.
 

RELIGION

HÄLFTEN KRISTNA OCH HÄLFTEN MUSLIMER
Eritreanerna har två huvudreligioner i och det är då kristendomen och Islamen. Fast även ortodoxa, katoliker, protestanter och ett fåtal animister. Det råder religionsfrihet i Eritrea om man räknar bort att olika sekter som Jehovas vittnen är förbjudna. Sammanhållningen mellan muslimer och kristna är bra och regeringen gör allt för att det skall förbli så. Det ända hotet är den militanta Islamen som har sitt fäste i grannlandet Sudan. Där används eritreanska flyktingar som jihadgrupper inne i eritreanskt territorium på sudanesisk mark. Detta är något som Eritrea mycket väll känner till och är erkänd av Sudan. Staten i Eritrea använder ofta religiösa ledare när man skall förmedla budskap. AIDS-information sprids bl.a. så. Svenska kyrkan arbetar tillsammans med Evangelical Church of Eritrea (ECE) med att uppfylla följande mål:
 
· att tillsammans utforska möjligheterna till partnerskap i en förändrad situation
· att följa upp dammbyggnadsprogrammet med utbildningsinsatser inom områdena jordbruk och markvård
· att medverka till större förståelse mellan religioner och kyrkor och bidra till att förebygga konflikter på lång sikt.
http://www.svenskakyrkan.se/tcrot/lutherhjalpen/landanalyser/eritrea.htm
 
Svenska kyrkan har samlat ihop 2,4 miljoner till Markvård, jordbruk, bevattning och hälsovård genom LVF:s fältkontor, 80 000 kr till Religionsundervisning i skolorna och 40 000 kr till Evangeliska kyrkans nyhetsbulletin "Messenger of Peace". Vidare så finns flera saker att förbättra, som att Kyrkolokaler i Eritrea är i stort behov av renovering och många församlingar saknar lokaler där kvinnogrupper och ungdomar kan samlas. Även böcker på eritreanska önskas tryckas och inte bara böcker på det kyrkliga språket geez. http://www.svenskakyrkan.se/tcrot/skm/projekt/eritrea.htm 
 
GEOGRAFISKA FÖRHÅLLANDEN

GRANNLAND MED ETIOPIEN, SUDAN OCH SOMALIA

Eritrea ligger i nordöstra Afrika och är ungefär en fjärdedel så stort som Sverige. Klimatet är varm och torrt fast på natten kan temperaturen gå ner till minusgrader. På vissa ställen i landet, speciellt på höglandet så kan det lätt regna upp till 600 millimeter emellan juni och september. Kusten ut mot Röda havet är 2,234 km och ute i havet ligger en ögrupp som också tillhör staten Eritrea. Markområdet som landet ligger i är rikt på guld, zink och koppar men dom mineralerna ligger svårt till och specialmaskiner behövs till detta, man vet inte ifall marken innehåller olja fast undersökningar visar nu att det kan var möjligt http://www.emulateme.com/content/eritrea.htm.
 
 
FÖRUTSÄTTNINGAR 

JORDBRUKET OCH INDUSTRIN BYGGS UPP

Förutsättningarna för att Eritreanerna skall kunna jobba sig upp ifrån krig och att kunna återupprusta sitt land kan verka minimala. Men Eritreas befolkning får hjälp utifrån i form av bistånd och hjälpsändningar med tex. mat. Landets regering är mycket noga med att dom själva skall få använda pengarna till det dom vill så det passar in i just deras utvecklingsstrategi. Det var en tid då Sverige inte var överens Eritrea om att eritreaner inte fick något uppehållstillstånd i Sverige och då återupptogs inte utvecklingsstrategin fören i mars 1996. Utvecklingsstrategin går främst ut på att bygga upp jordbruksnäringen och industrin. Även universitetet i Asmara önskas att byggas ut och det är då den vetenskapliga utbildningen som vill ha nyare lokaler och bättre utrustning. Men universitetet får nog vänta ett tag för innan dom får pengar till att bygga så skall viktigare saker göras och det är inte lätt att fördela, efter staten fått det årliga biståndet på 200 miljoner dollar så skall dom dessutom betala en tvåprocentig skatt på 80 miljoner till deras moderland Etiopien. Fast även ifall Eritrea nog inte kommer få en jätte stabil budget i framtiden så kanske standarden höjs lite och när uppbyggnadsprogrammet har byggt upp jordbruket och industrin kanske en del eritreaner får jobb och landet kan börja exportera http://www.sida.se/Sida/articles/100-199/181/aid.shtml.

 
	Etiopien och Eritrea skrev på fredsavtal



Algerisk tv visade hur Etiopiens utrikesminister Seyoum Mesfin och Eritreas utrikesminister Haile Woldensae skrev på dokumentet. 
Den algeriske presidenten och nuvarande ordföranden i OAU Abdelaziz Bouteflika deltog också i ceremonin i Folkpalatset. 
Enligt FN har över en miljon eritreaner tvingats fly undan de framryckande etiopiska styrkorna. 
Eritreas utrikesminister sade vid sin ankomst till Alger i lördags att det inte finns någon anledning att fortsätta kriget. 
- Vi hoppas att undertecknandet av avtalet kommer att ge ett snabbt slut på striderna, sade han. 
Generalsekreteraren i OAU, Salim Ahmed Salim, och det amerikanska sändebudet Anthony Lake kom också till Algeriets huvudstad på lördagen. De togs emot av den algeriske medlaren i konflikten, Ahmed Ouyahia. 
Det är OAU som har utarbetat fredsfördraget. 
Detta kommer inte att innebära att de etiopiska styrkorna omedelbart dras tillbaka från eritreansk mark. På en del håll är etiopierna tio mil in i Eritrea. Så småningom ska FN-soldater placeras ut i de nu ockuperade områdena och först därefter är Etiopien villigt att retirera. 
 
	Artikel hämtad från EXPRESSEN.SE/TT
publicerad 18 juni 2000 klockan 11:55 
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