KAROLINERNA

INLEDNING

Vi valde att skriva om Karolinerna för att det är ett ämne inom Sveriges stormaktstid som lät intressant. Vårt syfte med denna uppsats är att ta reda på vilka Karolinerna var, när de  levde och vad de hade för uppgifter under stormaktstiden, samt hur de försörjdes och levde. Hur hade Kronan råd att ha en egen armé

BAKGRUND OM HUR KAROLINSKA ARMÉN BLEV TILL

Trots Karl XI ogillade att framträda offentligt, är han nog en av de mest folkkära konungarna genom tiderna. Detta p g a att han var orimligt plikt medveten, och han besökte ofta tingshus, övningshedar och olika kyrkor i sitt rike. Det sägs även att han på sin bröllopsnatt steg upp klockan fyra på morgonen för att inspektera de soldater som höll vakt vid lägret. 

När karl XI blev myndig kung år 1672 hade den svenska stormakten redan börjat förfalla. Sverige var alldeles för fattigt för att i fredstid kunna underhålla alla de trupper som behövdes för att kunna bevaka Sveriges långa och svårförsvarade gränser. 

Sverige ville inte längre få hjälp av utländska arméer, och på så sätt bli indragna i andra länders krig. Istället för att söka hjälp bestämdes det på riksdagen i Stockholm år 1680 att Sverige skulle upprusta sin örlogsflotta med hjälp av att dra in vissa adelsgods. Man beslutades även då att kungen skulle få styra enväldigt, men han skull dock bli tvungen att lyda under Sveriges lagar och inte heller övriga ämbetsmän fick lyda order som bröt mot lagarna. Det var dessa beslut som låg i grunden för den karolinska armén, för nu när Karl blivit enväldig hade han resurser till att skapa ett starkt och ständigt försvar. Nämligen Karolinerna.

KAROLINERNAS FÖRSÖRJNING

Grunden för den karolinska armén var indelningsverket d v s att i varje län fick bönderna underhålla ett regemente av soldater. 

Några bönder bildade tillsammans en avdelning som kallades rote. Varje rote hade som skyldighet att anställa och försörja en soldat. Soldaten hjälpte till på gårdarna, mot att bönderna gav honom kost och logi. Inom kavalleriet träffade kungen själv överenskommelse med enskilda personer. Dessa åtog sig ansvaret att underhålla en ryttare och en häst mot att bli helt befriade på den annars obligatoriska skatten, dessa kallades rusthållare. 

Det fanns allt som allt nära på 18000 indelta fotsoldater,  alltså sådana soldater som försörjdes av en rote och 8000 ryttare som var och en hade en egen rusthållare. Sverige hade även cirka 6600 sjömän. Dessa siffror imponerade särskilt våra grannar i öst, finländarna, som blott hade 7000 fotsoldater 3000 ryttare, respektive 600 sjömän.

KAROLINERNAS UPPDELNING  

Alla Soldater ingick i ett regemente. Dessa låg utspridda över ett stort område. Vilket regemente soldaterna tillhörde berodde på var i landet de bodde. 

Regementena var tvungna att så snabbt som  möjligt kunna samlas. Förbanden som ingick i regementet hade oftast 15-60 soldater, dessa förband var tvungna att regelbundet lämna uppgifter på hur lång tid de behövde för att samlas och marschera till sitt regemente. 

Man föberedde inför eventuell mobilisering genom att rita kartor och förbättra vägar. Längs med dessa vägar byggde man ställen där soldaterna kunde vistas nattetid så kallade bivacker. 

Under våren 1694 blev mobiliseringsplanen färdig, den visade hur varje kompani skull marschera, hur många dagar de hade på sig och vilka dagar de fick rasta. För att så snabbt som möjligt kunna ta sig fram till sina regementen. En soldat som på något sätt misskötte sig blev direkt avskedad. Kungen och hans generaler ogillade nämligen folk som misskötte sig.

DE OLIKA POSTERNA IN ARMÉN

Inom den karolinska armén fanns det 5 olika poster, det var fotsoldater, ryttare, artilleriet, livgardet och officerarna. Vi hade tänkt att berätta lite mer om några av dessa poster. 

Fotsoldater

Rotarna hade som uppgift att hitta rekryter till den Karolinska armén. Fotsoldaterna som rekryterades kom i de flesta fallen från den jordlösa underklassen, de var oftast drängar och torpasöner. Kungen var ganska ofta med och avgjorde om den föreslagne var lämplig som soldat. Människor från underklassen passade utmärkt som soldater, dels för att de var uppfostrade att lyda under order, och för att det inte var speciellt många som sörjde dem vid eventuella dödsfall. 

Soldaterna hade väldigt få ägodelar, soldatens vapen, uniform och övrig utrustning tillhörde inte dem själva, utan de ägdes av bönderna. Som soldat blev man både mer respekterad och man fick  bättre livsvillkor än man haft tidigare. Bland annat på grund av att man nu bar kläder från kronan som vid denna tid var mycket högt aktad. Soldaten fick vanligtvis en årlig lön, kläder att använda i vardagslag , uppehälle och  mat av bönderna.

Soldaternas dags ranson i fält av mat bestod av följande:

0,85   kg smör eller fläsk

0,625 kg torrt bröd

3dl ärter

2 ½ sejdel ÖL  

För att maten inte skulle bli alltför enformig växlade man ofta mellan kött och fisk, beroende på vad som fanns mest av. Soldaterna fick även ett eget torp att bo i. Torpets utseende berodde på var i landet det låg . I Mellansverige var det oftast ett stort rum som användes till kök, vardagsrum och sovrum. Vissa torp innehöll även kammare och förstuga. Bredvid torpet låg det en åker och en liten äng där soldaten kunde odla lite vete och potatis. Soldaten fick även ofta lite boskap som t ex en ko och några får.

Soldaten var egentligen böndernas riktiga kontakt med omvärlden. Han brukade berätta nyheter och olika historier om riket på byarnas högtidsstunder. På denna tid var analfabetismen väldigt stor i Sverige, och det få som kunde läsa och skriva var ofta soldater. Detta gjorde att soldaterna för det mesta var väldigt uppskattade bland bönderna.


 


Ryttarna

Ryttarna bodde precis som fotsoldaterna i torp, och levde under  ungefär samma förhållanden. Även här ägdes både mundering och häst av bonden som försörjde ryttaren, men tillskillnad från fotsoldaterna behövde inte en ryttare bruka egen jord, som många soldater fick göra. 

-ryttaren skulle vara krigare och inte bonde, löd ett känt citat. 

Ryttarn var något av den karolinska arméns hemliga vapen, när fienden som minsta anade det, gick ryttarna till attack. Ryttarna var även ett härligt kompisgäng som höll ihop i vått och torrt.

De gamla ryttarna kände varandra hemifrån, och när en ny ryttare kom till kompaniet tog de äldre direkt hand om honom. De såg efter honom och lärde honom hur man red sida vid sida under anfall, och hur man skulle föra värjan i krig. Hästarna var lika viktiga som ryttarna och om det var ”fel” på någon av dem antecknades det noggrant i det kungliga arkivet. 

Alla hästar härstammade ursprungligen från Sverige, något annat var inte acceptabelt. Hästarna som Karolinerna använde sig av var inte särskilt vackra, men de hade en mycket god fysik, vilket var viktigt för att kunna bära en ryttare med full mundering. Ryttaren vägde då cirka135 kg. Något som är värt att nämnas är att i slaget vid Sachsen var hästarna tvungna att rida 40 mil i svår terräng, och detta på endast fem dygn.

Officerarna 

Karl XI var mycket bestämd när det gällde en sak inom den karolinska armén, nämligen officerarna. Han såg till att endast de bästa fick bli officerare. Ingen blev officer utan att ha varit menig först. Meningen med detta var att man skulle känna till den vanlige soldatens villkor. Det enda som imponerade på kungen var erfarenhet och meriter, det gick inte att ”fjäska” sig till en officerares post. 

Den största skillnaden mellan officerarna och de ”vanliga” soldaterna var lönen. En officerares lön brukade oftast vara 50 gånger högre än den de meniga hade. Officerarna var även de anställda av bönder, men de hade mycket finare hus än de ordinära soldaterna. Officerarna behövde inte heller hjälpa till i jordbruket som de andra, men de hjälpte dock ganska ofta till ändå. Deras riktiga jobb var dock att bara sköta det militära. 

Officerarna var chefer över regementet och detta gav dem ett stort ansvar. Det var väldigt viktigt att de höll strängt på disciplinen och att de var tappra i fält. Det viktigaste var dock att de älskade sin gud, och därefter sin konung. 

Livgardet

Livgardet tillhörde inte något speciellt regemente utan var värvade av kronan och fick av denna också sin avlöning. Livgardessoldaterna var till skillnad från regementssoldaterna inneboende hos borgarna i staden och på malmarna. De hade sin uppställningsplats på Gustav Adolfs torg, där även deras överste som bodde i Kastenhof levde. 

Livgardet var ett elitförband, och de rekryterade testades både hårt och noggrant innan de antogs. Det var väldigt tuff disciplin, men det fanns ändå tillräckligt många sökande, på grund utav att villkoren var mycket goda. Soldater antogs från hela Sverige, med undantag av de erövrade skånska områdena. Deras invånare ansågs inte vara tillräckligt pålitliga för att vakta konungens liv. 

Under krigsåren, när det behövdes många nya rekryter blev kraven slappare, men det var inte längre många som ville anmäla sig själva, då risken för att bli utskickad i krig var mycket stor. Det fanns även officerare som ständigt jobbade med att rekrytera folk. Under krigsåren förekom även tvångsvärvning i stor utsträckning.

KAROLINERNAS UTRUSTNING OCH UNIFORM

Karolinernas uniformer var olika, beroende på vilket regemente de tillhörde.

Vi har därför valt att beskriva Jönköpings regementes soldater och deras uniformer. Alla soldater hade dock, vilket regemente de än kom från, samma övriga utrustning.




 Bild på en soldat från Jönköping.
Karolinerna på Jönköpings regemente bar en grå rock 

med röda uppvikningar. Från början hade man en vit halsduk 

men den byttes senare ut mot en röd. 

Röda strumpor var även standard. 

Som huvudbonad hade man en röd hatt.

Fotsoldaternas huvudvapen var olika sorters musköter. På 1680 talet använde de oftast den så kallade luntlåsmusköten som senare byttes ut mot flintlåskarbinen, under början av 1700 talet. Soldaterna hade även pistoler med sig i fält, den vanligaste var flintlås pistolen. För att snabbt kunna ladda om sina vapen hade alla soldater färdiggjorda papperspatroner med sig. Dessa patroner förvarades i en fint broderad patronväska. 

AVSLUTNING

När vi började skriva om Karolinerna visste vi egentligen ingenting förutom att de var någon slags armé. Fördjupningen har varit mycket lärorik och intressant. Vi kom fram till att Karolinerna levde under den Karolinska perioden, d v s då Karl kungarna regerade. Karolinernas huvuduppg. var att skydda Sveriges gränser. Karolinerna försörjdes av folket, mestadels bönderna.P g a att bönderna betalade soldaternas lön så kostade soldaterna knappt Kronan ett ruttet lingon. Som en sammanfattning så vill vi bara säga att detta arbete har varit lärorikt.

KÄLLFÖRTECKNING  

Källa 1: 
Åberg , Alf
Göransson, Göte          Karoliner
          Höganäs  1984 

Källa 2:
Lundmark, Stig
                En svensk Karolin       Stockholm   1974

Källa 3:
Dahlén, Uno

                Bonniers lex.               Stockholm  1964

Källa 4: 
Swahn, Jan-Öjvind                           Bra böckerslex.           Höganäs 1986

Källa 5:        Smedhagen, Johan
                Vår gode vän och historie snille
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