Feodalismen

Godsägare & Vasaller

Efter att Romarriket hade fallit så fanns det inga stater i Europa, och eftersom det inte fanns någon militär eller polis så ökade risken dramatiskt att bli överfallen. Många godsägare var då själva tvungna att skydda sina marker och rikedomar. godsägarna kallade då ofta till sig andra män som i utbyte mot mark hjälpte honom att försvara sin jord. Dessa män kallades vasaller. Vasallerna svor också en ed att göra allt för att försvara godsägarens marker i händelse av krig. 

Undervasaller

Vasallen kallade i sin tur till sig undervasaller som fick egna jordområden som kallades län, mot att han skulle ställa upp som krigare åt vasallen med egen häst och rustning. Då som riddare så svor dom den här eden. 

"Inför Gud den allsmäktige, jungfru Maria och Erik den helige lovar jag att

– skydda den heliga kristna tron

- värna den heliga kyrkan

– stå upp mot orätt, stärka fred och rätt

- skydda föräldralösa barn, jungfrur, änkor och fattigt folk

– vara min konung trogen

- inneha mitt riddarskap Gud till heder efter bästa förmåga 

- Så hjälpe mig Gud och alla hans helgon"

I avtalet ingick också att undervasallen fick precis som godsägaren och vasallen ta upp skatt och andra avgifter av bönderna på hans marker. Inkomsterna han fick av bönderna fick han andvända för egen del. Undervasallen fick också inrätta egna lagar och domstolar där han kunde styra sitt län utan inblandning av någon.

Livegna bönder

I och med att undervasallen fick jord så blev han också godsägare, och han kunde ju inte samtidigt sköta jorden och göra krigstjänst så därför ville han att bönderna i trakten skulle bruka hans jord och betala skatt till godsägaren.

i utbyte mot detta erbjöd sig han att försvara och skydda bönderna inom sitt län.

De flesta bönderna på den tiden var livegna. De innebar att de inte fick flytta från godsägarens område, men de kunde inte säljas, köpas eller bytas

som man tidigare hade gjort med livegna. Men eftersom dom var bundna till marken så följde dom med den om marken såldes. men i och med att godsägaren hade rätt att döma bönderna i sina egna domstolar var  bönderna ändå helt utlämnade åt sin herre. Det fanns också bönder som arrenderade jord av godsägaren, och en väldigt liten andel självägande bönder. En del av jorden fick bönderna bruka för att kunna få mat åt sin familj. I utbyte mot detta skulle bönderna arbeta ett visst antal dagar på året och utföra en del arbeten på godset. Sen skulle också bönderna ge en del av skörden som skatt. Skatten betalades nästan alltid i natura i början av medeltiden.

Kungliga styret

De feodala samhällena växte fram i stora delar av Europa, främst i England och tyskland. Kungen i landet blev den största vasallen och han gjorde sina marker till sitt rike. Han var jämställd mot dom andra vasallerna men i händelse av krig skulle dom andra vasallerna försvara hans rike. Det hände också en lite lustig sak på den tiden. En av dom största vasallerna på den tiden under den franske kungen var kungen av England. När hertig Wilhelm av Normandie erövrade England så behöll han sina jordar i frankrike och genom giftermål så kom de

engelska kungarna över mer engelsk mark så att dom till och med hade mer än den franske kungen själv. Det utspelades många krig mellan England och frankrike med vissa avbrott under 1337 - 1453. I början så vann england stora marker och så såg det ut som om frankrike inte skulle klara sig så fick dom hjälp av bondflickan Jean D.arc och fransmännen fick nytt mod. 1453 hade england förlorat nästan alla sina franska marker.



Jordbruk

Nästan alla människor arbetade med jordbruk under medeltiden. De flesta var bönder och bodde på en gård. Men även präster, stadsbor och adelsmän hade odlingar och djur och skötte gårdar. För de flesta bönder var säden de odlade och djuren de födde upp viktigast. Men i många områden arbetade bönderna också med skogsbruk och fiske.

En bondfamilj kunde bestå av bonden, hans fru och tre eller fyra barn. Om det var en rik gård hade de en dräng eller piga. Bland gårdens djur kunde finnas oxar, kor, får, getter, grisar, höns och gäss. Oxarna användes som dragdjur exempelvis vid plöjning medans kor, får och getter gav mjölk. Av fårens ull tillverkade man sitt eget tyg till kläder. Hönsen värpte ägg. En del djur slaktades, vanligtvis på hösten, och på så sätt fick man kött.

De vanligaste sädesslagen var råg och korn. De användes till bröd och gröt. Av kornet bryggde man dessutom öl. Andra matväxter var kålrot, rovor, grönkål, lök, ärter och bönor. Många gårdar odlade lin till tyger.

Bondhustrun skötte de flesta arbetsuppgifterna på själva gården - kärna smör, spinna ull, väva tyg med mera. Mannen gjorde det mesta av arbetet ute på markerna, som att plöja och så på åkrarna och fälla träd i skogen. När barnen blev gamla nog fick de hjälpa till med lättare sysslor. Hela familjen hjälptes åt när det var dags för skörd, slåtter och slakt.

Om gården låg i en by var det naturligt och nödvändigt att samarbeta mellan gårdarna.

I Danmark och i de södra delarna av Sverige och Finland var alla byns åkrar samlade i två eller tre gärden. Inom varje gärde hade varje gård en eller flera långsmala åkerremsor, tegar. Ett gärde användes som betesmark för djuren varje år. På så sätt blev det gärdet gödslat och gav bättre skörd när man odlade upp det igen nästa år. 

Kvinnans situation

Det fanns många starka kvinnor under medeltiden. Man och hustru var beroende av varandra och arbetade mycket tillsammans. I lagen var dock kvinnan underställd mannen. När en kvinna skulle gifta sig måste hennes mor och far godkänna mannen.

 På en bondgård behövdes såväl kvinna, man som barn. Kvinnan hade hand om hemmet och de små barnen. Hon hade också ansvaret för djuren och mjölkningen liksom att spinna, väva och sy kläder. Mannen skötte sysslorna ute på marken, han sådde och plöjde. Gemensamt arbetade hela familjen med höskörd och sädesskörd. Om mannen dog hände det att hustrun ensam tog över ansvaret för gården och drev den vidare tillsammans med de vuxna barnen.

Även bland borgarna var hustru och man beroende av varandra. Man hjälptes åt i verkstaden och med försäljningen av varor. Om mannen dog var därför hustrun ofta väl insatt i arbetet och kunde ta över. På så sätt kunde hon få ansvar som handelsman eller hantverkare i staden. Så skedde till exempel i Kalmar 1416 när Christina Panipola tog över ansvaret för familjens bageri då hennes man dog.

En viss frihet och ett visst välstånd kunde kvinnor uppleva inom klosterlivet. De slapp beroendet av en man och de ofta besvärliga förlossningarna. De hade det också bra materiellt och var väl ansedda i samhället.

Inom högadeln var kvinnornas ställning en annan än bland bönder och borgare. Redan när flickan var liten började föräldrarna planera vem hon skulle gifta sig med. Genom ett bra giftermål kunde släkten bli starkare och få mer inflytande. Det var inte ovanligt att kvinnorna giftes bort i unga år med en något äldre adelsman.

I alla familjer var det viktigt att få barn. På det sättet fick man efter en tid arbetskraft på gården eller i verkstaden. I adelsfamiljer levde släkten vidare genom barnen. Förlossningarna kunde dock vara besvärliga och smärtsamma för kvinnan.

Om en kvinna blev änka kunde hon överta ansvaret för gården, i verkstaden, men också på adelsgården eller på slottet. Några av medeltidens mest betydelsefulla personer var kvinnor och änkor: drottning Margareta och den heliga Birgitta. 

Sjukdomar

 Medeltidens människor blev sjuka, precis som vi. Men man visste mindre om vad som var orsaken till sjukdomarna eller hur de spreds. En del människor hade stora kunskaper om hur man botade eller lindrade sjukdomarna med örter och mediciner.

Småbarn var känsliga och drabbades ofta av sjukdomar som ledde till döden. Äldre barn råkade ut för ungefär samma olyckor som idag: drunkning, brännskador, skärsår av kniv och så vidare. Män drabbades ibland av arbetsolyckor på bondgården eller i verkstaden. Kvinnor löpte en stor risk vid varje förlossning. Dessutom drog pestepidemier genom landet vid flera tillfällen. Sjukdomar sågs som något ont som drabbade människan. Ibland tänkte man sig att en ond ande eller en demon hade intagit kroppen.

Så långt möjligt försökte man förhindra sjukdomar. Nyfödda barn var särskilt utsatta för onda makter. Genom att lägga stål i vaggan skulle barnen klara sig bättre. Ett kristet kors skyddade också mot det onda liksom en amulettpåse man bar om halsen. Genom att regelbundet åderlåta sig, det vill säga skära upp en blodåder i armvecket och tappa det gamla blodet, höll man sig frisk.

Munkar och nunnor var duktiga på sjukvård. De kände till de örter och växter som kunde bota eller lindra olika sjukdomar. De kunde också lägga brutna ben och armar tillrätta.

Kloka gummor eller åderlåterskor försökte genom örter och lämpliga ramsor bota den sjuke. Medicinerna skulle gärna smaka illa. Förutom örter använde man ofta blod, urin eller gödsel. Medeltidens människor var osäkra på hur en sjukdom smittade. De märkte att sjuka personer ofta luktade illa eller hade dålig andedräkt. Därför försökte man med goda lukter eller genom att röka svavel hindra sjukdomen att sprida sig. Så skedde bland annat när digerdöden härjade.

Ett bra sätt att bli botad var att be till Gud eller till ett särskilt helgon. Med enträgen bön kunde den sjuke bli hjälpt och frisk igen. 

Barnens situation

Föräldrar har i alla tider älskat sina barn. Så var det också på medeltiden.

Det sägs ibland att föräldrar på medeltiden såg sina barn som små vuxna. Men i medeltida berättelser står det att barn fick leka på barns vis, det står om barn som stojar och leker. I andra berättelser talas det om en fader som var beredd att lämna bort hela sin gård om han fick tillbaka sitt barn som hade gått vilse i skogen. Det berättas också om en moder som hade dåligt samvete när hon arbetade för mycket och tvingades lämna barnen ensamma. Dubbelarbetande mödrar är inte någonting nytt. Man märker den nära och varma kontakten som fanns mellan barn och föräldrar.

Barn var barn upp till 10-12 årsåldern. Sedan började de skolas in i de vuxnas värld.

Marknader

Marknaderna på stadens torg var samlingspunkt för många människor. Det var vanligtvis marknad en dag i veckan för dem som bodde i staden. Då köptes och såldes de dagligvaror som borgarna behövde.

En eller två gånger om året hade staden en stor marknad på torget. Denna marknad kallades frimarknad då alla som ville fick vara med och sälja eller köpa. Bönderna kom från landet med grönsaker, ägg, smör, mjöl, kött och ost, liksom trävaror och skinn. Då sålde köpmännen sina vackra tyger och kryddor från utlandet. Vinmannen tog fram vin från Tyskland eller Frankrike. Denna dagen var det liv och rörelse i staden. Då fanns det möjligheter att möta människor, få lyssna på nyheter, tjäna lite pengar om man hade något att sälja eller köpa något alldeles extra. På marknaden kunde man också få se gycklare, dansare och pipare.

Frimarknaderna var ofta på vintern när det var slädföre, på våren när de första fartygen med salt och tyger kom eller på hösten när bönderna hade gott om grönsaker att sälja.

Hantverk

I den medeltida staden arbetade ett flertal olika hantverkare. Murare byggde hus, kanngjutare göt kannor och krus, smeder tillverkade knivar och ljushållare, linnevävare vävde lin, krukmakare gjorde muggar och så vidare. Hantverkarna sålde sina varor från bodar på bottenvåningen i sina verkstäder.

Under större delen av medeltiden kunde vem som helst som var borgare sätta upp en hantverkarverkstad. Från mitten av 1400-talet började de nordiska hantverkarna organisera sig i skrån, ett för varje yrke. Ute på kontinenten skedde detta redan under 1200- och 1300-talen.

För att bli medlem i ett skrå var man tvungen att ha utbildning i sitt yrke och ha bevisat sin kunskap genom att först avlägga ett gesällprov och sedan ett mästarprov. Dessutom skulle det finnas behov av en ny hantverkare i det aktuella yrket - bara då tog skrået upp nya medlemmar. Genom skråna skärptes kontrollen över hantverkarna, men det skedde på de gamla hantverkarnas villkor.

Hantverkarna hade till skillnad från handelsmännen inte rätt att köpa och sälja som de ville. De fick bara sälja sina egna produkter och köpa sådant de behövde i hushållet eller i verkstaden.

Handel

Så småningom på den här tiden så specialiserade hushållen sig på vissa 

varor och så ökade handeln och det blev lättare för människor genom

att handeln blomstrade och hushållen började byta med varandra.

Senare istället för att andvända naturahushållning och byta vara mot vara började man andvända mynt för betala. Detta förenklade handeln betydligt och nya yrkesgrupper uppkom: handelsmän och växlare. Växlarna höll reda på myntens värde, och växlade pengar åt folk som kom från andra trakter. Man levde på att tillverka en vara och sälja och byta den mot det man behövde.

Detta kallades pengahushållning.


Fjärrhandel

Senare började man sälja varor till andra länder och den internationella handeln,

fjärrhandeln växte fram. ån norra Europa köpte man sill, smör, timmer

och spannmål. Från mellersta och södra Europa kom tyger liksom vin och salt

och från orienten kom kryddor, parfym och färgämnen. Varorna såldes på stora marknader på vissa tidpunkter på året. I norra frankrike i champagne var det berömda stora marknader.

Handelstäder

I norra  Europa växte Hansan fram, hansan var ett politiskt

och ekonomiskt förbund bildat av tyska handelsmän. Hansan skaffade sig

ensamrätt på handeln och upprättade handelskontor längs kusterna. 

En mäktig hansastad var Lübeck. Medans hansan växte fram så kontrollerade

de italienska städerna, främst Genua och Venedig. De kontrollerade en stor

del av handeln runt östra medelhavet och svarta havet.

Av: Samuel Åström 8B

 Innehållsförteckning
Källförteckning














   1.





2.





3.








4.





Det feodala samhället


Kungligheter


Adel


Riddare och mindre jordägare


Livegna 














3.





2.





1.





4.





5.





6.








7.








Historia boken och http://medeltiden.hik.se


Historia boken och http://medeltiden.hik.se


Historia boken och http://medeltiden.hik.se 


Historia boken och http://medeltiden.hik.se


Historia boken och http://medeltiden.hik.se


Historia boken och http://medeltiden.hik.se


Historia boken och http://medeltiden.hik.se


Historia boken











1.Feodalismen sid 1-2


2.Jordbruk       sid 2-3


3.Kvinnans…  sid 3-4


4.Sjukdomar    sid 4-5


5.Barnens….   sid  5


6.Marknader    sid 5-6


7.Hantverk       sid  6


8.Handel	      sid 6-7


   











