Svenska industrialiseringen

Handeln, en start på revolutionen
All handel var tvungen att genomföras i städerna. Man hade speciella dagar som var handelsdagar, då alla bönder kom in till staden för att sälja sina hantverk och skördar. Några dagar på året var det till och med marknad, den dagen var extra rolig och handeln lite utöver det vanliga eftersom det kom mycket folk dessa dagar. 

De allra flesta städer växte upp vid en bra hamn eller en vägkorsning där många människor möttes för att byta varor med varandra. I början av 1800-talet fanns det knappt 75 000 invånare i Stockholm, och ännu färre i Göteborg, Malmö och Karlskrona som var de största städerna i Sverige. 

I mitten på 1800-talet blev handeln lite friare, allt av de krångliga lagar och bestämmelser som tillsatts. De skrån (grupp av hantverkare) som tidigare funnits splittrades och försvann, det blev tillåtet att öppna handelsbod utanför staden.

Detta gav den nya tiden en liten knuff på vägen, det var nu Sverige började industrialiseras. Befolkningen ökade snabbt, precis som i början av Storbritanniens industriella revolution, på bara 50 år ökade folkmängden i Sverige med 46 procent. 

Industrin utvecklas
Sverige hade allt som krävdes för att bli ett industriland. 

För att få en bra start på industrin måste man ha någon som lägger ut pengar för verksamheten, alltså behövdes Sveriges rika yrkesmän och banker. 

Arbetskraft var självklart väldigt viktigt, i och med att landet nyligen gått igenom en enorm befolkningsökning så fanns det gott om fattigt folk som gärna arbetade för en tanig lön. Tillgångar, råvaror, var självklart en bra bas till industrin, och all skog täckte det mesta som behövdes. 

Sist av allt var landet tvunget att vinna på sina varor, vilket Sverige garanterat skulle göra då efterfrågan var stor.

Liksom engelskmännen började svenskarna med textilindustrier. De första som öppnades var spinnerier och väverier som drevs av ångmaskin runt Göteborg och Norrköping. De som arbetade där var främst kvinnor och barn.

Sveriges största tillgång, skogen, svarade för nästan hälften av all exportering. Träet användes ute i Europa till pappersindustrin, gruvindustrin och även som råvara till träkol. 

De bönder som ägde skogarna sålde ofta för billigt till baroner och andra stora män, de ansåg helt enkelt att skogen var värdelös. Många flyttade norrut för att börja jobba som skogsarbetare. Det fanns många jobb inom träindustrin. Längsmed norrlandskusten fanns sågverken som tog emot timmer på älvarna från skogsarbetarna. Sågverken sågade till allt timmer och skickade vidare allt på ångbåtar ner genom Europa. 

Penninghushållning = lyx?

Böndernas liv förändrades konstant i slutet på 1800-talet då de började sälja sin skog och överskottet på jordbruksprodukter. De fick betalt i pengar, som de antigen kunde spara på bank eller investera. I och med detta gick bönderna över från självhushållning till penninghushållning. 

De kloka bönderna investerade sina pengar i bättre plogar, höräfsor eller andra redskap som var nödvändiga i jordbruket. Att leva på landet blev lättare och större hus började byggas. Familjerna började klä sig bättre, äta bättre mat och bytte snabbt ut sitt brännvin mot kaffe. Möblerna i rummen målades och fotogenlampor hängdes upp. 

Var detta början på ett rikt samhälle, ett rikt land?

Nej, så var inte fallet. Livsstilen berodde på årets skörd, vilket innebär att de år då det var sämre skördar klarade inte bönderna av att få fram tillräckligt med mat och pengar till andra livsnödvändiga saker. 

Den värsta missväxten drabbade Sverige år 1867-1869, hungersnöden var stor och många svälte. De allra flesta bönder tvingades att sälja sin bondgård och flytta till Amerika, där de sökte sin lycka. 

Transport, civilisering 

1800-talets första hälft hade transportmedel i form av häst och vagn, segelfartyg och  hjulångare. Vattenvägarna gick oftast fortare än landvägen, därför beslutade riksdagen år 1809 att bygga Göta Kanal för att förbinda kustsidorna. De män som slet med kanalen var främst soldater och straffångar. År 1832 var farleden klar att åka på, detta var ett imponerande bygge med tanke på vilka verktyg som användes (spadar & hackor). 

Till en början var det kanalen som transporterade varorna, detta gick ganska sakta och snart konkurrerades den ut av järnvägen. 

Det var kring 1850 som järnvägsbyggandet startade, då främst mellan storstäderna Stockholm-Malmö och Stockholm-Göteborg. Dessa järnvägslinjer ägdes av staten. Andra järnvägar ägdes av privata företag. 

Tusentals arbetare lade ut mil efter mil av järnväg i vårat avlånga land, och snart hade rallarna byggt 1100 mil järnväg. 

Nu blev all transportering mycket smidigare och snabbare. Tågen tog sig fram i snitt 37 km/h. Vilket ansågs som häpnadsväckande hos de flesta. Där tågen korsade varann byggdes nya samhällen upp, t.ex. Katrineholm, Hässleholm och Laxå. De övriga orterna stannade till i utvecklingen tills bilen började förekomma på vägarna. 

Livsmedel blev lättare att frakta med järnvägen, och folket i vårt land behövde inte flytta på grund av svält.

Politik, en manlig hobby

Allteftersom städerna utvecklades blev landet mer beroende av en fungerande organisation som styrde och ställde i samhället. 

Man beslutade att bilda kommuner runt om i landet som fick styra sig själva inom sitt område. Staten krävde dock att kommunen då ansvarade för barnens skolgång, fattigvården, brandskyddet och hälsovård. 

För att kunna driva dessa verksamheter behövdes självklart pengar som samlades in från invånarnas löner i form av skatt. Den man eller kvinna som tjänade tillräckligt med pengar fick rösträtt och kunde delta i valen till stämman, som var kommunens riksdag. 

Det var endast inom kommunen som kvinnor fick rösta, när det gällde att rösta inom landet var det bara högre satta män som hade rösträtt och de som tjänade minst 800 kr per år eller ägde en gård eller ett hus. Spärrar som dessa gjorde att 75 procent av alla män i Sverige saknade rösträtt och 100 procent av alla kvinnor.

Det var först på 1900-talet som kvinnorna fick rösträtt, och detta var till största del tack vare slottsfrun på Årsta, Fredrika Bremer. Hon startade kvinnorörelsen efter en resa i USA.

Folkrus mot sta’n


13/4  1837

Vårat folk i den tätbebodda landsbygden har i lången tid rusat mot närmaste stad för att få arbete i någon av de gigantiska fabrikerna som spyr ut förkolnad rök, som ingen är värd att andas in. 

Vi kan bara sitta och se på då de gräver ett djupt dike rätt igenom landet, och har heller ingenting att säga till om när det gäller handel eller politik. Kvinnoförnedring och barnarbete är vad vi lever med. Inget kan vi stackars arbetare göra för att ändra på det. Om så skall ändras på vore det för en förnäm herre i ståtlig troska som händelsevis råket se en kvinna bli slagen över kind. 

Inte annars! 

Hur skall en leva i ett så oansvarigt socken då skörden och dricksvatten försummas? Hur skall en leva utan bildade som kan få bort krämpor? 

Nej, det är omöjligt! Vår värld håller på att rasa samman, och det är allt av de där engelskmännen som styr och ställer överallt, ty de vill visa att de kan.

Får hoppas på mirakel. Gud vare med oss alle.

Ja, kanske var det så en bondfru tänkte då engelskmännen kom med förnyelser. Att de inte fick rösta tror jag grämde dem allihop, eftersom att alla vill vara med att påverka landet.

Denna revolution förändrades nog till det bättre tillslut i alla fall…

Om man jämför den svenska revolutionen med den engelska så ser man ju vissa mönster; 

· Folkökning

· Förändrad handel

· Folket som söker sig till städer

-    Ökad rikedom

· Bättre transport

Ja, det var detta som ändrade hela det engelska och svenska samhället. 

Att handeln började ske utanför städerna och på andra villkor tror jag har en himla stor betydelse, då folket inte var tvungna att gå in till staden för att sälja sina ägg eller vad det nu kunde vara. De slapp även gå den där fasligt långa vägen och behövde heller inte betala tullen, så de kunde tjäna lite extra på sin skörd.

När folkmängden ökade så där jättemycket kunde inte landsbygden ge rum åt allt folk, så endel var helt enkelt att söka sig till staden. 

Detta sökande till städerna skedde i samband med att endel fabriker startade och fler arbeten kunde erbjudas. 

Bönderna sålde sina skogar och blev rikare på det, då kunde de köpa bättre jordbruks verktyg och tjäna ännu en hacka på sina skördar. Allteftersom utvecklas Sverige till ett modernare och ’snabbare’ land, med fler förutsättningar. 

Sedan då järnvägen kom tror jag att fler sökte sig till andra städer för att försöka bli framgångsrika affärsmän. De sökte sig antagligen också till en stad där de kunde påverka politiken och samhället som de bodde i. De ville ha en bra uppväxt till barnen. 

Allteftersom ökade städerna i storlek, tekniken gick vidare med många bra uppfinningar som t.ex. Telefon som förenade landet ännu mer, eller snarare krympte avstånden lite. 

Denna utveckling har fortsatt i en ryslig fart, och dynamiten som uppfanns 1866 har redan blivit älskad och hatad av många människor världen över. 

Den berömda skiftnyckeln finns i varje snickares utrustning. 

Ja, Sveriges uppfinningar har gått rätt ut till världen och tillbaka igen. Med denna fart på utveckling kan man knappt gissa sig till vart vi är om 50 år…    

