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Fakta Titanic

Längd: 268 m

Vikt olastad/lastad: 24900 ton / 46328 ton

Antal däck: 9

Höjd: 54 meter

Djupgående: 18 meter

Passagerarkapacitet:  1 klass  329

    


   2 klass  285




   3 klass  710




   Totalt   1324

Besättning: 899 

Antal ångpannor: 29

Livbåtar: 20 st. för totalt 1186 pers

Topphastighet: 23 knop ca 41 km/h

Historien

Redan när man lättade ankar i Southampton höll det på att sluta illa, man höll på att kollidera med ångfartyget New York. Efter det hämtade man passagerare i Cherbourg i Frankrike och i Queenstown i Irland. De två första dagarna efter man lättat ankar hade varit lugna. Men den 14 april så kommer varningar från andra  skepp att det finns stora isberg i området. Men kapten Smith tar inte varningarna på allvar och han låter fartyget  hålla samma fart som tidigare 20 knop. Sen kom natten och mörkret och månljuset var inte speciellt starkt så dom hade en dålig sikt. Klockan 11.37 upptäckte man ett isberg och Smith beodrade full  back men det var försent. Skeppet träffade isberget i 20 knops fart och en 60 meter långt hål slets upp på styrbords sida.

Här sjönk Titanic
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Först med att sända SOS

Vid midnatt beodrades skeppets telegrafister att börja sända ut nödrop. Men dom två telegrafiterna visste inte vad dom skulle sända för några dagar tidigare hade reglerna för nödrop ändrats. Man hade ändrat mayday till SOS. Efter en kort diskussion beslutar dom att sända båda nödropen. Därför var Titanic det första fartyget att sända SOS. Men katastofen var redan säkrad man hade bara 20 livbåtar som tog 1186 och ombord var 2227 personer. Man hade kunnat minskat antalet dödsfall eftersom kryssningsfartyget California såg Titanic vid midnatt dom skulle ha hunnit fram till Titanic men Californias telegrafutrustning var obemannad och Titanics nödraketer misstogs för fyrverkerier.

Kl. 23.37-02.20

23.37 träffade ett isberg och rev upp ett 60 meter långt hål i fartyget. Man började köra ut livbåtar i vattnet.

Klockn 02.05 lämnar den sista livbåten fartyget och tio minuter senare var lutningen så stor att människorna som satt i livbåtarna kunde höra hur möbler och inventarier föll genom väggarna och krossade många av de som fortfarande var ombord. Strax efter det så gick strömmen så att hela fartyget blev mörkt och klockan 02.20 så gled det jättelika fartyget ner till havets botten. På ytan fanns bara dom tjugo livbåtarna och drunknande människor som ropade på hjälp. 1522 personer frös ihjäl eller drunknade den natten.

04.00 kom fartyget Carpathia och kunde börja hjälpa de överlevande. Bara 705 personer överlevde olyckan. Bland dom döda fanns också kapten Smith. Det dröjde ända till 1985 innan Titanic hittades på 3810 meters djup av dr Robert Ballard. Det finns många teorier om varför 

Tianic sjönk. Det har skrivits många böcker om Titanic både skönlitterära och faktaböcker.
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