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1INLEDNING

Stockholm den 12 augusti 1628


Till Hans Kongl. Maj:t


Om Waahsans undergång


Stormecstige Konung, Allernådigeste Herre

…Föregången söndagh såsom sagdt är strax efter aftonsången, klockan emellan 3 och 4 ladhe skeppet aff med sin behöriga barlast, stycken väl talliadhe och alt tillbehör. Warande vinden till syd-west sackta stilla wäder, och deruppå Erich Jönsson, capiten Söfring och gamble Hans Jansson. När dhe tagit sigh in under bergett hissades bådha merseglen med maisanen och dhe skött lösen. Gick dermedh fortt in om Tranbordarne och när dett kom uthi den bugdten wedh Tegelwijken kom någott mehre wäder i segelen, då det strax begynnte myckett att sijda på läbord, men rette sig något up igen, in till dess dett kom emoot Beckholmen der dett alldeles föll på sijda med wattnett in genom skottporterne till des dett så sakkta gick i grund med stående segill, flaggor och allo, ehuru mereskottarne lösa wåro. Dett kommo fuller strax månge båther dijt uth men dett war ingentingh att hielpa. 

   Dhe såsom hafwe waritt der på och commando hafft, hafwa wij strax låthit antasta och förwara till förhör. Capiten Söfring är her på slottet, Erich Jönsson ligger reentt för döden af dett han är blefwen full af watten och illa slagin när  han försökte draga stycken ifrån den eena sijdan att skeppet kunne rette sigh igän. Gamble Hans Jansson är der qvar blefwen. Huru mycket folck der mehr är blifwitt kunde wij ännu icke wetta förrän munstringen hollin ähr. Hwad annan partij der på hafwer waritt ähr mäst alle undkompne.

   Wij hafwe med alfwar och flijt sökt rådh, huruledes dett skall wara till att få skeppet up igen och bekommit här een Englender wedh nampne Bullmehr. Densammer hafwer uthloffwat sigh willia taga dett werkett an och förmode wij med Gudz tillhielp det skall kunna hafwa sin efect. På wår flijt och arbethe i den saken skall intet feela så myckitt mennskeligit och möjligt ähr. Englenderen som wij dertill betingatt hafwa är ingen wiss löhn och recompens tillsagdt, för än han sin loffwen och tillsaga effterkommit hafwer.
Så målande uttrycker det svenska rådet förlisningen av Vasa i ett brev till konung Gustav II Adolf som då befann sig i fält i Preussen. Språket är visserligen lätt normaliserat, men visar på en ganska stor förändring inom svenska språket, och vid denna tid var stavning och grammatik relativt okända begrepp, i utdraget ovan finns t.ex. två olika stavningar av är, är och ähr. En annan intressant detalj är skeppets stavning, i utdraget ovan stavas hon Waahsan, i mina referenser återfinns även följande stavningar; Vasa, Wasa, Vasen och Vasan. Jag har valt att omnämna skeppet som Vasa eftersom det är det vanligast förekommande, och även stavningen på Vasamuseet.

Jag har medvetet inkluderat många citat från bl.a. förhör och sjöartiklar, för att förutom visa vad som har hänt även skildra hur människorna från denna tid upplevde händelserna. Dock är mycket av språket i citaten normaliserade till ”riktig” svenska, för att underlätta innehållet.

VASA I SIFFROR

LÄNGD

Inklusive bogspröt

69 meter

Skrovets längd inklusive galjon

61 meter

Längden över stäv

47,5 meter

BREDD

Största bredd


11,7 meter

HÖJD

Från köl till stormastens flaggstångstopp
52,5 meter

Akterskeppets höjd

19 meter

SEGEL

Antal segel


10 st

Yta


1275 m2 

BESTYCKNING

64 kanoner, därav 48 stycken 24-pundiga, 8 stycken 3-pundiga, 2 stycken 1-pundiga, 6 stormstycken.

OLYCKSÅREN

”Näst på Gud hänger rikets välfärd på Vår flotta”. Detta är kung Gustav II Adolfs ord. Han var medveten om flottans stora betydelse för Sverige. Han engagerade sig mycket i flottan, och gav den fyra huvuduppgifter på 1620-talet:

1.
Flottan skall skydda Sverige mot främmande angrepp

2.
Flottan skall frakta trupper och material till krigsskådeplatser på andra sidan Östersjön.

3.
Flottan skall ge Sverige inkomster genom att blockera Danzig och andra hamnar i Polen samt kräva till av de lastfartyg som går dit.

4.
Flottan skall blockera fientliga hamnar och hindra fiendens flotta att gå ut. Om de försöker skall skeppen erövras, skjutas sönder eller sänkas.

För att klara dessa uppgifter krävdes självklart en stor och stark flotta. Därför var de olyckor som drabbade svenska flottan på 1620-talet mycket allvarliga. På fyra år förlorade Sverige 15 av sina största örlogsskepp.

År 1625. Då kryssade den svenska flottan i Rigabukten och överraskas av en storm. Tio skepp går på grund och förliser. Samma år beställs regalskeppet Vasa.

År 1627. En svensk och en polsk flotta drabbar samman utanför den polska kusten och det svenska amiralsskeppet Tigern erövras. Ett annat stort svenskt skepp, Solen, sprängs några minuter senare i luften av den egna besättning, för att undkomma samma öde.

År 1628. På mindre än en månad förlorar Sverige tre stora skepp. Vasa kantrar och förliser. Amiral Klas Flemings flaggskepp Kristina kolliderar med ett annat svenskt skepp under hårt väder i Danzigbukten. Amiralens skepp blir manöverodugligt, driver iland och blir vrak. Vid Viksten i Stockholms södra skärgård går regalskeppet Riksnyckeln på grund och sjunker.

BYGGET

Vasa byggdes på skeppsgården vid Blasieholmen i Stockholm mitt emot kungliga slottet, och 400 man arbetade med att bygga det som skulle bli det främsta av regalskeppen under ledning av en holländare, Henrik Hybertsson. Bygget tog 3 år.  Skrovet är byggt av tusen ekar, många fick specialhuggas, och hon har över 50 meter höga master. Vid denna tid då tiotusentals ekar gick åt till fartygen rådde det ett nationellt förbud mot att hugga ekar. Första gången man ertappades med att hugga en ek dömdes man till 40 daler i böter, andra gången till 80 daler i böter och tredje gången till att mista livet.

LIVET OMBORD

Besättning

”Svenskarna är inte sämre sjömän än holländarna, bara de för ordentlig lön och behandlas väl.” Så skrev kung Gustav II Adolf en gång i en skrivelse. Amiral Klas Fleming klagade i ett brev till samme kung att den usla lönen gör att flottan bemannas med en bunt lösdrivare. Han fortsatte i samma bittra ton. ”De bästa sjömännen försvinner till utlandet där lönen är bättre.”

Flottan under Vasas tid bemannades i huvudsak genom utskrivning. En man av tio togs ut i krigstjänst. Barn under 15 och åldringar över 60 undantogs. 

En vanlig båtsman fick vid denna tid 57 daler i lön. Från det drogs maten ombord och tyg till kläder. I handen fick han en fjärdedel. Då kostade en ko 5 daler, en gås ½ daler, en tunna råg 1 daler och en tunna öl 3 daler. Som jämförelse kan nämnas att en kapten hade 475 daler i lön, en löjtnant 260, en trumpetare 114 och en skeppspojke 38.

Såhär skulle Vasas besättning ha sett ut:

SJÖFOLK

1 amiral

1 barberare (sjukvårdare)

1 präst

1 trumpetare

1 kapten

2 löjtnanter

2 styrmän

2 skeppare

2 högbåtsmän

1 konstapel (artillerichef)

4 kvartersmästare

90 båtsmän

20 bösseskyttar

1 kock

1 skaffare

4 skeppspojkar

4 timmermän

1 profoss

KRIGSFOLK

Två kompanier med

30 befäl

270 man

Mat och dryck

Gröt av korngryn, röra av gryn, torkade bönor eller ärtor. Saltat kött och fläsk. Torkad eller saltad fisk. Bröd. På detta vis såg den ensidiga kosten ut ombord för besättningen. Man åt vid kanonerna i halvmörker. Trätallrikar eller en lerskål fick fungera som servis. Fingrar, en träsked och slidkniven var bestick.

Färsk mat förekom, men mycket sällan. Följden blev skörbjugg och andra bristjukdomar samt dålig motståndskraft mot sjukdomar i största allmänhet, och sjukdomar spreds snabbt i de trånga utrymmena.

Köket, byssan, låg längst ned i skeppet. Där lagades maten i en stor gjutjärnsgryta över öppen eld. Eldstaden var gjord av tegelstenar. Någon skorsten fanns inte på Vasa, utan röken fick leta sig fritt upp genom däcken där besättningen levde. 

Öl gick åt, tre liter per man och dag var ransonen. Det gick åt för att få ner den salta maten. Dock var annan sprit som brännvin ovanligt. Man har dock hittat flera tennflaskor på Vasa, och efter analys har dessa visat sig innehålla en sorts rom.

När skeppet befann sig i skärgården fick besättningen hushålla sig själva med mat, för att spara på skeppets förråd. Små privata förråd har därför hittats, innehållande bl.a. kött och smör. 

Frivakt

Under långa tider hade besättningen ombord på skeppen ingenting att göra. Amiral Henrik Fleming skrev ”Jag tänker att mesta orsaken till att besättningen blir sjuk är att de hela sommaren fått ligga stilla på skeppen och inte gjort något annat än sovit, både dag och natt.” Och detta stämmer, under långa tider hände ingenting. Skeppen låg för ankare eller kryssade i blockadtjänst. Besättningen sysselsattes med övning och underhåll av skeppet och den egna utrustningen. Ombord på Vasa gjordes en hel del fynd som visar hur besättningen fick tiden att gå.

Enkla figurer och tecken har ristats med kniv på kistor och tunnor. På locket till en tunna hade någon ristat in ett kvarnspel, ett enkelt spel för två. En av officerarna hade tagit med sig ett vackert brädspel. Det hittades i befälets förråd längst nere i akterskeppet. I en annan kista låg också en ask med en hårlock, som ett kärt minne i svåra tider. 

Tobaksrökning var en nyhet för svenskarna vid denna tid. Men vanan - eller ovanan - spred sig snabbt. De kritpipor som man fann på Vasa är bland de äldsta i Sverige. Redan år 1628 var det dags att lagstifta ”Skall förbjudet vara att bruka tobak ombort annorstädes än i kabyssen” står det i ett förslag till sjöartiklar. Detta berodde självklart på brandfaran.

Sjukvård

Risken att dö i strid var mindre än att risken för att dö i en epidemi ombord. Dålig hygien, dålig kost och trångboddheten var ypperlig grogrund för sjukdomar, exempelvis blodsot, skälva, frossa eller bensjuka. I ett brev till kungen beskrevs det ”När ett skepp har legat ett par månader på redden har halva besättningen kastats över bord (begravts till sjöss)”. Ibland var det till och med värre än så, och 1628 var just ett sådant år. Ombord på amiral Henrik Flemings skepp utanför Polen var två tredjedelar av männen sjuka, döende eller ”utkastade”. 

”Sedan vi avseglade från Kalmar är trettio döda och ej mer än sju båtsmän och tolv soldater vid hälsa på mitt skepp” skrev amiralen.

Ändå var denne Fleming mån om sin besättnings hälsa. När skörbjuggen härjade som mest delade han ut 200 citroner till besättningen, och detta var 100 år innan James Lind visade att citrusfrukter botar skörbjugg. 

Barberaren, sjukvårdaren hade inte annars mycket han kunde göra. Behandlingen bestod av lavemang, kräkmedel, åderlåtning och örtmediciner. 

De skelett som hittas ombord på Vasa bekräftar också den grymma verkligheten. Flera av skeletten bär märken efter våld och sjukdomar.

Straff

Med hot om grymma straff, verkställda inför hela besättningen hölls männen ombord i Herrans tukt och förmaning. En slagskämpe fick en kniv stucken genom handen mot stormasten ”så att den ristades fram till fingrarna”. Den som klagade på maten sattes i bojor och fick leva på vatten och bröd i tio dagar. Den som förorsakade en eldsvåda kastades in i elden. Den som dräpte en annan, bands rygg i rygg med den döde och slängdes överbord. Den som hädade Gud eller var uppstudsig mot amiralen kölhalades ”efter sakens beskaffenhet”. Hur ofta dessa grymma kroppsstraff verkställdes är dock oklart.

Strid

Innan en sjöstrid tog sig männen ofta en styrketår bestående av exempelvis brännvin eller öl. I sjöartiklarna hittas följande: ”På det att det unga folket måtte vara desto häftigare och frimodigare, när de kommer till slags med fienden, så skall givas dem ett par tunnor öl att dricka”. Detta var bara en av de många förberedelserna inför en sjöstrid. Några andra:

· För att undvika eld ombord så skickades båtsmän upp i masterna för att blöta seglen. På batteridäcken skulle vattnet stå decimeterhögt. För att kunna kväva eld skulle våta hudar finnas till hans.

· Timmermännen tog fram proppar och blyplåt för att kunna täta skotthål.

· Soldater utrustade med brandhandgranater klättrade upp i masterna, pikar, musköter och yxor delades ut till besättningen. Barberaren gjorde sig beredd med kniv och såg på amputerningar.

· Soldaterna intog sina stationer vid kanonerna och lager av kulor lades upp. Dock förvarades inte krutet vid kanonerna på grund av explosionsrisken, utan det fick hämtas längst nere i skeppet efter varje skott. Att ladda och sikta var också ett helt företag, det var många moment som skulle utföras. Mer än tio avfyrningar per timme var knappast troligt, delvis på grund av den omständiga laddningen, men även på grund av hettan i kanonrören. 

En sjöstrid på 1600-talet började oftast med en artilleriduell men övergick senare i äntringsstrid.  Det finns en bevarad skildring av en sjöstrid från 1627. I den beskrivs hur det svenska skeppet Tigern erövras av polackerna: ”En kula kom och slog armen av amiralen Stiernsköld så att han föll strax ned, försökte väl resa sig några gånger igen, men var allför svag. Sedan blev också hans tjänare Mats skjuten båda armpiporna av, så att köttet allena hängde fast. Så föll fienden in i skeppet och högg några ner av de våra. Medan fienden jämmerligen härjade på skeppet låg salig amiralen i kajutan och tjänaren Mats satt i stolen bredvid. Då frågade amiralen efter en präst och han tog nattvarden. Sedan skar barberaren båda armarna av Mats och han gav strax upp andan. Salig Stiernsköld lät också barberaren skära armen av sig. När han kände att tiden nalkades fattade han, med sin blodiga hand, prästens hand och avsomnade i en söt sömn.”

Under samma strid spränges ett svenskt skepp, helt enligt instruktionen, i luften av sin egna besättning. Enligt instruktionen är det bättre att ”en ärlig svensk och trogen man” springer ner i krutförrådet och tänder på än att skeppet faller i fiendens händer.

JUNGFRUFÄRD OCH FÖRLISNING

Den 10 augusti låg Vasa klar för sin jungfruresa från Slottet till Vaxholm och sedan vidare till Älvsnabben. Ombord befann sig omkring 500 personer enligt de trovärdigaste beräkningarna: 133 mans besättning och 300 soldater samt inbjudna gäster, även kvinnor och barn.

Redan innan hon segelsattes och i lugnt väder visade hon en tendens till slagsida. Fälttygmästaren Erik Jönsson trodde att detta kunde bero på att de 48 stora 24-pundar kanonerna inte var ordentligt surrade, så han sprang ner under däck och kontrollerade utan att finna något fel. 

Man satte segel, och Vasa började få vind och göra fart. De ombordvarande förberedde sig på en kort och vacker resa bort till Vaxholm, men resan blev endast kort. Vasa visade sig redan från början vara svårmanövrerad och krängde ganska kraftigt i den något byiga men lätta vinden. Då hon kom ut på öppnare vatten började hon kränga oroväckande för en plötslig vindil. Alla skot kastades loss, men de hängde slaka i den svaga vinden trots att blocken var väl smorda. Nu började det stolta skeppet lägga sig mer och mer på läsidan. Erik Jönsson rusade under däck och beordrade att läsidans kanoner skulle halas över i lovart. Det var redan för sent. Krängningen ökade och vattnet forsade in genom de öppna nedre kanonportarna. Erik Jönsson lyckades i sista stund ta sig ut och rädda sitt liv. 

Eftersom djupet på den plats där Vasa förliste endast var 30 m, och skeppet är dryga 52 meter högt så sågades masterna, som fortfarande stack upp som ett pinsamt monument av med tiden.

Orsak till förlisningen

Kapten Söfring Hansson svor sig fri från ansvar i förhören. Han berättade att det var ”en helt liten kile (vindkåre) som fick skeppet att kantra.”. Skeppet var för rankt, trots att all barlast var inne. Han lade alltså skulden till förlisningen på skeppsmästarna genom att skylla på att skeppet var felkonstruerat. I förhören med övrig besättning sades samma sak. Ingen var drucken, och inga fel begicks. Felet var istället att skeppet var för rankt, undervattenskroppen var för liten i relation till skrov, rigg och artilleri. ”Skeppet är tyngre ovan med master rår, segel och kanoner än under” förklarade de.

I förhören avslöjade skeppare Jöran Matsson att Vasas stabilitet prövats före avseglingen. Trettio man hade fått springa fram och tillbaka över Vasas däck när hon låg vid kaj. Efter tre varv fick testet avbrytas av Klas Fleming, annars hade Vasa kantrat. Närvarande vid detta försök var amiral Klas Fleming, en av flottans inflytelserikaste män. Flemings enda kommentar enligt skeppare Matson var ”Om Hans Majestät ändå vore hemma!”.  Man har räknat ut att Vasa inte klarar mer än 10 graders lutning och med de segel hon förde kantrade redan i 4 sekundmeters vind. Skeppare Matsson uppgav följande i förhören: ”Första gången (vändan) gav det sig en planka över, andra gången två plankor och tredje gången tre plankor. Då bad amiral Fleming dem hålla upp. Hade de löpt flera resor, hade det gått omkull.”. Om detta vittnesmål stämmer så blir Vasas lutning efter beräkningar enligt ritningar över skeppet exakt 10 grader. 

Vem bar då skulden till förlisningen?

· Amiral Klas Fleming? Som avbröt krängningsprovet? Delvis. Då var Vasa å andra sidan färdig att segla till den otålige kungen i Preussen.

· Skeppsmästarens? Delvis. Henrik Hybertsson var å andra sidan en mycket erfaren skeppsbyggare med många lyckade byggen bakom sig. Vasa var verkligen ett välbyggt skepp, det kan vi se idag, och hon skiljer sig inte nämnvärt från andra skepp vid denna tid. Skillnaden var att Vasa var tungt bestyckat. Att skeppen var höga och kantrade var inte ovanligt. Emellertid hade Hybertsson synpunkter på skeppets stabilitet och ville utföra åtgärder för att kompensera den tänkta tunga bestyckningen, men avstod eftersom han hade en pressad tidsplan och hade instruerats att inte utföra tidskrävande åtgärder.

· Gustav II Adolfs? Delvis. Han var mån om att snabbt få ett skepp med många grova kanoner.

DÅTIDA BÄRGNINGSFÖRSÖK
Medan kapten Söfring Hansson fortfarande satt fängslad kom de första vrakbärgarna till förlisningsplatsen. Först på plats var engelsmannen Ian Bulmer. Redan tre dagar efter förlisningen fick han ensamrätt på bärgningen. Men riksrådet sade att inga pengar skulle komma att betalas ut förrän hans uppdrag var slutfört. 

Bulmer misslyckades och amiral Klas Fleming övertog försöken att bärga Vasa och rädda de många värdefulla kanonerna. Till sin hjälp tog han långe Hans Olofsson från Karelen som ”kunde gå under vatten”. Men också han misslyckades. Han skrev ”det är en större tyngd än jag någonsin kunnat förutse” i ett brev till kungen. 

Fleming gav upp, men många andra lockades av de 64 dyrbara bronskanonerna ombord på Vasa. Årtionden efter förlisningen strömmade det in äventyrare, skattsökare och uppfinnare till Stockholm. Krokar och ankare fästes i skrovet, man drog och halade, men allt misslyckades. Vasas dyrbarheter låg oåtkomliga till på 1660-talet då värmlänningen Albrekt von Treileben och tysken Andreas Peckell började intressera sig för kanonerna. De hade erfarenhet av skeppsbärgning och deras viktigaste hjälpmedel var en dykarklocka. Den fungerade på samma sätt som när man sätter ett glas uppochned i vatten. Luftfickan var dykarens luftförråd. Den man som besökte Vasa i en dylik hette Anders Amundsson. Han rapporterade att de tidigare bärgarna hade gått hårt åt skeppet: ”Där nere ser ut som en gärdsgård.” Detta ska han ha sagt enligt bevarade handlingar. 

Under ledning av von Treileben och Peckell började sedan bärgningen. I mörker, köld och 30 meters djup skulle dykarna:

1.
Lossa de ett ton tunga kanonerna från lavetterna

2.
Få ut kanonerna genom kanonportarna

3.
Få upp kanonerna till ytan.

Och de lyckades, mot alla odds. Över femtio kanoner togs upp åren 1664 och 1665. 

UPPTÄCKT OCH BÄRGNING

Den 29 augusti 1920 publicerade professor Nils Ahnlund , bl.a. en stor kännare av Gustav II Adolf en artikel i Svenska Dagbladet, där rubrikerna var sensationella ”Ett storhetstidsminne i Stockholms hamn. Örlogsman från 1628 på Strömmens botten. Vasen, ett av Gustav Adolfs stoltaste krigsskepp, späckat med kanoner, vilar ännu på ett djup av 18 famnar i Strömmen mellan Tegelviken och Beckholmen”. Det tog dock 36 år innan skeppet var funnet. 

I Expressen den 13 september 1956 fanns en kort artikel om fyndet:

”Ett gammalt skepp har hittats utanför Beckholmen mitt i Stockholm. Troligen är det regalskeppet Vasa som sjönk under sin jungfrufärd 1628. En privatperson har forskat i fem år för att hitta skeppet.”

Denne privatperson som omnämns var den då 38-åriga ingenjören Anders Franzén. I själva verket var han en av Sveriges mest framstående experter på 1500- och 1600-talens sjökrigshistoria med betoning på just förlista örlogsskepp. Han tillhörde den lilla grupp som förutom forskade i arkiv också gav sig ut för att leta på förlisningsplatserna. Franzéns grundläggande iakttagelse var att Östersjön är unik, eftersom skeppsmasken, som finns i exempelvis Medelhavet, inte finns i Östersjön. Denna lilla mussla förstör allt trä. Därför bevaras fartyg som sjunker i Östersjön i hundratals, kanske tusentals år. 

Franzén berättar att det var professor Ahnlund, som väckte hans intresse för Vasa. Emellertid visste denne Ahnlund inte exakt var Vasa förliste, eftersom arkivuppgifterna anger olika förlisningsplatser. Därför gav sig Franzén ut på Stockholms ström och letade med dragg, lod, kartor och arkivuppgifter. Från början fick han mest upp rostiga järnspisar, damcyklar och döda katter. 

Den 25 augusti 1956 fick han dock ett ”riktigt” napp. Han hade konstruerat ett speciallod med en hålpipa i spetsen, och med hjälp av detta fick han upp en bit svartnad ek, eftersom lodet hade fastnat i någonting, som senare skulle visa sig vara Vasa. Några dagar senare gick Örlogsvarvets dykare Per Edvin Fälting en nedstigning och kunde bekräfta fyndet. I en raspig dyktelefon rapporterade han:

”Jag ser inget här för här är kolsvart, men jag känner något stort. En skeppssida. Här är en kanonport, här en till. Det är två rader. Det måste vara Vasa.”

Dessa två herrar blev sedan två av huvudpersonerna i äventyret Vasa.

Franzén lade ned hela sin tid och energi på att rädda skeppet, få det bärgat och att få det konserverat. Fälting skulle då bli den självklare dykarbasen med sina 12 000 timmar under vatten (1½ år). Ett sådant stort skepp som Vasa hade aldrig bärgats förut, och förslagen var många och fantasifulla:  Frys in Vasa i ett isblock och låt hela härligheten komma upp till ytan av sig själv. Bogsera sedan isblocket till en lämplig plats och låt henne smälta i solen. Fyll Vasa med pingpong-bollar föreslog en annan. När tillräckligt många kommit in flyter hon upp. 

Bärgningsföretaget Neptunus menade dock att konventionell teknik var bäst lämpad: Grova vajrar skulle dras under skrovet och fästas i 2 st stora vattenfyllda pontoner, vilka var döpta till Oden och Frigg. När vattnet pumpas ur pontonerna spänns vajrarna och Vasa lyfter från botten. Bärgningen finansierades av Broströms, Neptunus moderbolag. 

Själva bärgningen

En stor Rädda Vasa-kampanj drog igång och pengar och material kom in från hela landet, både från fonder, privatpersoner och företag. Marinen ställde båtar och personal till förfogande och på hösten 1957 började dykare gräva, eller rättare sagt spola tunnlar under Vasa. Deras verktyg var en vattenslang med specialmunstycke. Lera och grus spolades bort, och detta krävde lika mycket kunskap som mod. Detta arbete gjordes på 30 meters djup i totalt mörker. Tunnlarna var så trånga att dykarna måste åla sig fram. Ovanför huvudet hade de ett 300 år gammalt skepp som vägde över 1000 ton med sten som barlast i botten, och om det skulle hålla var det ingen som visste. 

- Känns det som om du håller på att dö därnere i mörker och köld, ge bara fan i det och tag reda på vad du gjort för fel, var dykarbasen Per Fältings råd till de dykare som skulle gå ner första gången.

I två år pågick arbetet med tunnlarna. Ingen allvarlig olycka inträffade och i den 20 augusti 1959 var det dags för det första lyftet. Neptunbolagets pontoner lades över Vasa, vajrar lades i de sex tunnlarna under Vasa och utan problem lyftes det 300 år gamla skeppet från bottnen. Skrovet höll och i 16 etapper lyftes hon in på grundare vatten. 

Vasa bröt vattenytan den 24 april 1961. Press, radio och TV från hela världen var på plats för att bevaka den unika händelsen. När relingen var över vattenytan sattes kraftiga länspumpar igång. Vasa var så välbevarad så att hon kunde flyta för egen kraft den 4 maj, då hon bogserades in i en docka på Beckholmen, då man för första gången kunde se henne i sin helhet. Först ombord på Vasa var naturligtvis pionjärerna Anders Franzén och Per Edvin Fälting.

Arkeologisk utgrävning

På Vasas undre däck låg slammet meterdjupt, en svart smet fylld av fynd och kanske - bakterier. Arkeologerna klättrade ombord vaccinerade mot stelkramp, tyfus, gulsot och andra smittsamma sjukdomar. Chefsarkeologen Per Lundström kunde med sina män gå, krypa, åla och vada in i skattgömman. På sedvanligt arkeologiskt vis beskrevs alla fynd och gavs ett nummer. Inte minst fyndplatsen var viktig. Det som hittades i aktern tillhörde antagligen befälen. Fynden på batteridäcken var antagligen båtsmännens ägodelar. Under de första två veckorna av utgrävning registrerades 3000 fynd, och fem månader senare, när utgrävningen var avslutades hade 14000 fynd registrerats. 

Pusslet

Nära fyrtio stora ankare från skilda århundranden satt fast i Vasa vid bärgningen. Skrovet var visserligen intakt, men större delen av akterskeppet var raserad, likaså galjonen i fören samt övre däck.

Att pussla ihop alla drygt 13500 lösa delar blev ett jobb för museets vetenskapsmän och ett lag med timmermän under ledning av Johan Blomman. Ritningar fanns inte vid tiden för Vasas bygge, så timmermännens vikigaste verktyg blev sin fantasi och en bit grov ståltråd. Ståltråden stacks igenom de gamla spikhålen på de delar som lossnat. Passade hålen med märken och hål på skeppet var en ny pusselbit funnen. 

Från 1961 växte Vasa sakta till det kompletta skepp det är idag. Vasa är original till 95 procent, och de delar som är nytillverkade har fått behålla sin ljusa och släta yta för att skilja sig från Vasas svarta och skrovliga yta.

Ett resultat av konserveringen är att det nu för första gången i världen finns kompletta ritningar till ett 1600-tals skepp. De är till nytta och glädje för forskare, modellbyggare och övriga intresserade.

Konservering

Efter bara några dygn börjar vattendränkt trä att spricka och krympa i varm och torr luft. Vasa skulle spricka sönder om inte träet konserverades. Men hur bevarar man drygt 1000 ton vattendränkt ek med en volym av 900 000 liter? Någon tidigare erfarenhet av att konservera en så stor volym fanns inte. Metoden blev besprutning med vattenblandad polyetylenglykol (PEG), ett ämne som bland annat finns i läppstift och handbalsam. Det intressanta för Vasa var att PEG har förmåga att tränga in i trä och ersätta vattnet i cellerna. På så sätt förhindras krympning och sprickbildning. 

Det var stora mängder vatten som måste bort. När Vasa kom upp till ytan innehöll varje kilogram torrt trä 1,5 kg vatten. 1,35 kg vatten skulle dunsta bort, alltså sammanlagt 580 ton från hela skrovet. 

Skulpturer och mindre träbitar behandlades i kar fyllda med PEG-lösning, en metod som av förklariga skäl inte gick att tillämpa på hela skrovet. Skrovet besprutades istället med PEG-lösning. År 1962 satte besprutningen igång och därefter låg dimman tät i det provisoriska museet i de närmaste 17 åren. 25 minuters besprutning, sedan uppehåll i 20 minuter, besprutning i 25 minuter osv. Dygnet runt. Den som besökte Vasa under dessa år minns fukten och det stora, svarta drypande skrovet som syntes i dimman. 

Konstskatten

Det fynd som först bärgades från Vasa var ett rytande och grinande lejon, vilket hade suttit på en av kanonportarna. Det var svart av de drygt 300 åren på havsbotten, men fortfarande fanns det spår av gulbrunt i manen och rött i käften. 

Lejonet skulle sedan få sällskap av änglar, djävlar och krigare, av spelmän, kejsare och gudar. Sammanlagt femhundra figurskulpturer och tvåhundra snidade ornament smyckar skeppet.  

Skulpturerna på Vasa har ofta symbolisk mening. Och de konstnärer som arbetade i Skeppsgårdens snidarverkstad var kunniga män och väl förtrogna med tidens komplicerade symbolspråk. 

Konststilen var tysk och holländsk senrenässans och tidig barock. Bland konstnärerna fanns män från både Holland och Tyskland.  De arbetade med ek, furu och lind. 

Den mest kända bildsnidaren var tysken Mårten Redtmer. Den är han som har skurit de flesta av de stora och uttrycksfulla skulpturerna, bl. a Herkules. Den grekiske hjälten och halvguden finns i två utföranden. Som ung representerar han styrka och mod, som gammal klokhet och vishet. Samtiden satte likhetstecken mellan Herkules och Gustav II Adolf - den starke krigaren och den vise statsmannen. 

VASAMUSEET

Regalskeppet Vasa har ett eget museum i centrala Stockholm. Tittar man ut genom fönstren på Vasamuseet ser man var skeppet byggdes, och det är bara några hundra meter till den plats där hon förliste. Att museet dessutom ligger på det gamla örlogsvarvets område följer den långa historiska traditionen.

Nu besprutas inte Vasa med PEG längre, men skeppet är fortfarande mycket ömtåligt. Luften måste hålla 60% relativ fuktighet, temperaturen måste vara runt 20 grader Celsius och belysningen får vara högst 50 lux. Det är därför luftslussar leder in till skeppet. 

När en nordisk arkitekttävling utlystes inför bygget av museet lämnades det in hela 384 förslag, vilket är rekord. Hidemark Månson Arkitektkontor AB vann slutligen tävlingen med sitt ”mjuka koppartält”. 

Vasamuseet invigdes den 15 juni 1990.

AVSLUTNING

Eftersom jag är så intresserad av Vasa, och visste ganska mycket om ämnet innan jag började skriva så har jag inga konkreta frågeställningar i inledningen, och därför inga att besvara i avslutningen, men jag tänkte delge några tankar såhär efter färdigställandet;

· Eftersom Sverige låg i krig vid denna tid och hade många utländska besökare i Stockholm måste det ha varit oerhört pinsamt för Sverige när Sveriges stoltaste skepp kantrar och sjunker efter endast 1300 meters seglats mitt i Stockholm.

· Vad hade hänt om skeppet seglat till sitt mål, att hjälpa den svenska flottan i Polen? Detta är egentligen en fråga som bör ställas i inledningen, men eftersom jag inte finner något svar i mina referenser så får det endast vara en parentes.

· Att Vasa ”föll i glömska” är konstigt. Vid en förlisning av denna storlek borde förlisningsplatsen vara väl utmärkt. Men arkivuppgifter visar på flera olika platser.

Detta var ett mycket intressant projekt, jag har alltid varit intresserad av Vasa, och har därför också en hel del litterattur rörande ämnet. Jag har besökt Vasamuseet, och det är en väldig upplevelse, att titta på ett stycke 1600-tal.
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