Mellankrigstiden

År 1918 den 11 november klockan 11 på förmiddagen blåstes eld upphör på västfronten. Därmed var förstavärldskriget slut, det var också början till mellankrigstiden. Men då visste man givetvis inte att det var en mellankrigstid. Mellankrigstiden kännetecknas av stora ekonomiska svängningar och  folkstödda diktatorer i Europa. 

Versaille fördraget

När första världskriget var slut samlades ledarna för segermakterna i slottet Versaille utanför Paris. Där skulle man  bestämma vad man skulle göra av dom besegrade länderna. Frankrikes ledare hette Georges Clemenceu, han krävde att Tyskland skulle: betala för all förstörelse i Frankrike; lämna tillbaka Alsace-Lorraine till Frankrike; låta Frankrike ta kontroll Rehnlandet.

Från Storbritannien kom David Lloyd George han menade att man inte skulle behandla Tyskland för hårt eftersom det bara skulle leda till nya problem i framtiden.

Italiens Premiär minister hette Vittorio Orlando han hade i hemlighet blivit lovad Adriatiska kusten av Storbritannien och Frankrike när Italien bytte sida i kriget 1915. 

USAs President Woodrow Wilson ville förhindra att det bildades fler jätteriken i Europa därför kunde han inte gå med på att Italien skulle få Adriatiska kusten. Han ville också att Europeiska länder skulle bilda ett förbund för att förhindra framtida konflikter.

Hur blev då Versaille fördraget? Nedan kan du se huvudpunkterna.

- Tyskland skulle:

 - Betala ett krigsskadestånd på 6,6 miljarder pund till segermakterna.

 - Skära ner sin armé till 100 000 man.

 - Begränsa sin flotta till 6 krigsskepp och 0 ubåtar.

 - Förstöra hela sitt flygvapen.

 - Lämna ifrån sig stora landområden i Europa och alla kolonier.

 - Ta på sig hela skulden för första världskriget.

- Italien fick inte Adriatiska kusten som dom hade blivit lovade. Istället fick dom två små delar av Österrike-Ungern.

- Österrike-Ungern och stora delar av Ryssland delades upp till nya länder.

Tyskarna tyckte att Versaille fördraget var orättvist och alldeles för hårt. Det fanns inte en chans att man skulle klara av att betala tillbaks hela det stora  krigsskadeståndet. En annan anledning till att fördraget inte kändes rättvist för tyskarna var att många tyskar inte trodde på att Tyskland blivit besegrat. Bland dom som inte trodde på Tysklands nederlag fanns en viss Kopral Adolf Hitler.

Inte heller i Italien var fördraget omtyckt, framförallt för att Italien inte fick det land som dom blivit lovade. 

Tyskland återhämtar sig

Av det tyska kejsardömet bildades Weimarrepubliken som var en demokrati men det var aldrig något parti som fick majoritet i riksdagen. Följden av det var ett svagt styre som i sin tur ledde till flera revolutions försök.

Den nya regeringen hade också ett annat problem på halsen: att betala krigsskadeståndet. När man insåg att det skulle bli omöjligt att betala det så började man i ren desperation trycka sedlar att betala med. Men i takt med att man tryckte mer o mer sedlar blev pengarna mindre o mindre värda. För att vid slutet av 1923 inte vara värda mer än papperet som dom var tryckta på. När pengarna blev värdelösa försökte partiledaren för National Socialistiska Tyska Arbetar Partiet, Adolf Hitler gripa makten. Kuppen misslyckades och Hitler sattes i fängelse.

Ny ledare blev istället Gustav Stresemann. Han var en bra ledare och allmänt populär. Han lyckades få inflationen under kontroll genom att bränna alla gamla sedlar och genom lån från USA.

Tyskland höll nu på att återhämta sig efter första världskriget. 

Kraschen på Wall Street 

Under 1920-talet handlade mängder av Amerikaner med i aktier, många i tron att man inte kunde förlora pengar. Det väldiga intresset för aktier ledde till att flera bluff-företag börs introducerades. Detta fungerade ett tag och börsen steg snabbt. Men den 24 oktober 1929 gick det inte längre New York börsen kraschade. Själv kraschen i sig var inte så jättefarlig, USA hade antagligen kunnat återhämta sig rätt så bra på något år eller så. Nä, det största problemet var att folk fullständigt tappade förtroendet för allt vad värdepapper, aktier och banker ville säga, så folk tog ut all sina pengar. Det fick till följd att mängder med industrier och banker gick omkull och miljontals blev arbetslösa. Men den viktigaste konsekvensen av kraschen ur världshistorisk synvinkel var att USA fick sluta låna ut pengar till Tyskland. Eftersom Tysklands ekonomi var helt beroende av lånen från USA så tvingades landet in i en ny ekonomisk kris.

Räddaren i Nöden

Året är 1929 Stresemann är död och Tysklands ekonomi ligger spillror, miljontals är arbetslösa. Det här är chansen som Hitler och nazisterna har väntat på. 1928 fick nazisterna 14 mandat i riksdagen. I valet 1930 fick nazisterna 107 mandat. Vid ett val i slutet av 1932 fick nazisterna 196 mandat. Tysklands president Hindenburg ville kontrollera nazisternas mandat, för att kunna göra det lät han Hitler bli statsminister den 1 januari 1933. Så fort Hitler blev statsminister utlyste han ny val. 

En vecka innan valet börjar riksdagshuset brinna. Hitler skyller på kommunisterna och arresterar 4000 kommunister, han förbjuder också all kommunistisk propaganda. I valet får nazisterna  inte majoritet men kommunisterna kom aldrig till den första riksdagen och nationalisterna stödjer nazisterna. Hitler valdes genast till diktator för fyra år framåt. I augusti 1934 dog president Hindenburg, med presidenten ur vägen kunde Hitler utropa sig till Führer över hela Tyskland.

Så fort Hitler kom till makten började han förfölja judarna i Tyskland. Till en början förbjöds judar att inneha vissa yrken, sen förlorade dom rätten att äga land. 1935 blev judarna av med sina medborgerliga rättigheter. Den 9 november 1938 var det upplopp mot judar i Tyskland Synagogor bränndes och judiska affärer förstördes. Anledningen till upploppen var att en jude har skjutit en tysk i Paris för att vissa på judarnas hemska situation i Tyskland. Den här natten kallas kristallnatten på grund av allt glassplitter.

Krig

När Hitler blev Führer började han att systematiskt bryta mot Versaille fördraget. 1935 införde Hitler värnplikt, han började också återuppbygga flottan och flygvapnet. 1936 gick tyska trupper in i Rehnlandet. Rehnlandet skulle enligt Versaille fördraget vara en militär frizon. 1938 går Tyskland in i Österrike, tyskarna mottogs av jublande folkmassor. I slutet av 1938 träffades ledarna för Italien, Tyskland, Frankrike och Storbritannien ett papper där man sa att man aldrig skulle gå ut i krig igen. Storbritanniens premiärminister Neville Chamberlain återvände till London i triumf, i tron att han hade stoppat ett krig.

Men mars 1939 bröt Hitler mot avtalet och invaderade Tjeckoslovakien. I april lovade Storbritannien att hjälpa Polen om det skulle bli anfallet. I augusti slöt Tyskland och Ryssland en icke anfallspakt, pakten innebar att Tyskland inte skulle behöva föra ett två frontskrig.

Den förste september 1939 blir Polen invaderat av Tyskland. Storbritannien krävde att Tyskland skulle lämna Polen inom tre dagar. Hitler ignorerar detta så den 3 september 1939 klockan elva på förmiddagen förklarar Storbritannien krig mot Tyskland därmed är mellan krigstiden slut.

Avslutning

Jag har i det här väldigt begränsade arbetet valt att koncentrera mig på vad som hände i Tyskland eftersom det var händelserna där som till största delen bidrog till att det blev ett andra världskrig. Jag anser att andra världskriget är viktigt eftersom det ledde till över 50 miljoner människors död. 

Men mellankrigstiden var så mycket mer än vad jag har hunnit nämna. De båda andra stora diktaturerna i Europa: Ryssland och Italien. Hur vanligt folk hade det under mellankrigstiden har jag inte nämnt alls.

För Sveriges så inträffade en av de absolut största händelserna i vår historia. Sverige blev nämligen en demokrati år 1921 i och med införandet av kvinnlig rösträtt. 
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