Det Trojanska Kriget

Var vi hittat vårt material.

Det var svårt att hitta material, eftersom det mesta var utlånat på biblioteket när vi kom dit...

Vi fann endast två böcker, varav en av dem var en barnbok. Det skulle visa sig att den var den bästa, när vi väl började att läsa den.

Sedan var det ”bara” nätet kvar. Där fanns det desto mera, det är bara det att det är svårt att veta vad som är rätt. Många uppgifter är olika beroende på vilken sida man har kommit till.

Vi fann en engelsk sida, som verkade mycket trovärdig. Där fanns även så många vackra bilder att det var svårt att motstå dem! Vi hade nog inte tänkt oss alla dessa bilder, men kunde ej låta bli.




       Som uppgift har det varit roligt, men det är lätt att ”sväva ut” i det här ämnet. 

Det trojanska kriget

Hela historien börjar med att Eris inte blir bjuden till bröllopet mellan Peleus och Thetis. Dessa två var förvissa två ”vanliga dödliga”, men ändå... Alla de andra var ju bjudna! Eris föder en tanke om att hon ska skänka sällskapet ett äpple, som en gåva till den vackraste. De utvalda var Afrodite, Hera och Athena. På detta vis har Eris lyckas att bjuda in sig själv till festen. Till domare utses Paris, som var son till den Trojanska kungen Priamos.

Afrodite som var kärlekens, skönhetens och fruktbarhetens gudinna tyckte givetvis att hon var den vackraste. Men skulle Paris välja henne? Han hade bara ögon för den sköna Helena, som dessvärre redan var trolovad med Menelaos.

   Afrodite funderade ett tag och kunde inte förlika sig med tanken att någon av de andra två skulle få Eris äpple. Efter en stund fick hon en ide! Hon kunde ju alltid muta Paris. Det enda han var intresserad av var Helena. Om Afrodite lovade honom Helenas kärlek, kanske han skulle låta sig mutas. Mycket riktigt, det var vad Paris önskade sig mest av allt, och det kunde han inte motstå. Afrodite fick därmed sitt äpple, och blev vald till ”Den Vackraste”

   Om det var Eris avundsjuka, eller Afrodites fåfänga som utlöste det Trojanska kriget kan man kanske ha olika åsikter om, men det var så här det hela startade tycker vi. (De flesta böcker beskriver det som om det vore Helenas fel, men det verkar inte vara rättvist, tycker vi.)

Paris åker till Helena

Paris och hans vän Eneas, åkte på visit till Sköna Helena och Menelaos. Eneas var för övrigt Afrodites son. De trivdes gott där och veckorna gick. Den intet ont anande Menelaos gladde sig åt att ha konungasonen och hans vän till gäst.

Under denna tid blir Menelaos kallad till Kreta för att deltaga i ett festligt offer. Paris passade då på att smickra Helena och vann till slut hennes ynnest. Hon gick villigt med på att lämna Menelaos och kungariket, och fly till fjärran länder med den trojanske ynglingen.

Hera väcker då upp en förskräcklig storm för att förhindra dem att fly, men de kommer lyckligt fram till Troja. Genast firar de bröllop med pompa och ståt, men deras stulna lycka skulle inte komma att bli långvarig.

Agamemnon och Ifigenia.

Skeppen låg stilla utanför Aulis. Agamemnon fördrev sin tid med att jaga. En dag fick han syn på en hind, och förledd av sin iver, fällde han det heliga djuret. Hinden var helgad åt jaktens gudinna, Artemis. Skrytsamt utropade han: Artemis själv kunde ej bättre hava träffat sin hind! Artemis blir rasande, och lät det bli vindstilla så att de stora skeppen fick ligga kvar vecka efter vecka utanför Aulis.

 sin nöd vände sig grekerna till siaren Kalkas och bad att få veta, vilket offer gudarna krävde för att vindstillan skulle upphöra. Kalkas svarade: "Om Agamemnon offrar sin dotter Ifigenia åt Artemis, så skall gudinnan vara försonad, en gynnande vind uppblåsa och intet hinder mer stå i vägen för Trojas erövring. Med djup bedrövelse utropade Agamemnon för hela den grekiska hären, att han ej längre ville vara dess anförare. Ett uppror hotade att bryta ut bland grekerna. Det utbröt stor oordning, och missnöjet över Agamemnons trolöshet var enorm. 

   
         För att rädda sitt folk och sin krigarära måste Agamemnon slutligen återgå till sin post samt lova                                           att offra sitt barn. Genast sände han efter sin maka, Klytaimestra, med hälsning, att hon skulle ta 
                                                               med sig deras unga dotter Ifigenia. 

                    Ifgenia såg sorgen i sin fars ögon, och frågade varför han inte blev glad över att återse sin 
dotter.                                       Agamemnon förklarade för sin dotter att Artemis gjort hennes död till villkor för grekernas seger                                        över Troja. Hon bad då sin far att inte sörja mera, och sade:

                   Grekernas befrierska skall man kalla din dotter! Villigt offrar jag mitt liv för mitt sköna lands 
ära.

Artemis uppreste ett altare på vilket man skulle offra Ifigeria. Bredvid det ställde sig siaren, prästen Kalkas. Agamemnon förde själv fram sin dotter till offeraltaret. Väl framme kastar sig Akilles fram i full utrustning och draget svärd, för att rädda henne. En enda blick från henne fick honom dock att kasta bort sitt svärd och istället ta offerkorgen och bad:

- Nådiga gudinna mottag med välbehag det offer vi bjuda dig, den ädla ungmöns oskyldiga blod. Lår våra skepp få god vind, och gör att vi segrar i striden mot Troja.

Kalkas lyfter sin kniv och riktar den mot Ifigenias bröst. I samma stund sker ett under – Ifigenia blir osynlig!

Artemis hade ångrat sitt beslut i sista stund, och sänt dit en hind istället. När Kalkas såg detta sa han med förvåning att Artemis är försonad, utan att Ifigeria offrat sitt blod. Framgång och seger skall gudinnan skänka oss. Vindstillan upphörde och skeppen började så sakta att vagga igen.

   Ifigeria fördes till Taurien (Krim) och där gör Artemis henne till prästinna.
Helena blir åskådare

Den sköna Helena blev bjuden att sitta vid kung Priamos sida,  och bland dennes rådgivare. Alla dessa var för gamla att gå ut i strid. De satt ovan den Skajiska Porten, och tittade ut över kriget. 

   Priamos fick Helena att peka ut de främsta grekerna samt att berätta deras namn. Hon visade Agamemnon, den yppersta kungen och en av de starkaste kämparna, Odysseus som växt upp i Itakas land, mästare i list samt slug och till sist Ajas.

Hektor

Trojanerna leddes av Priamos son, Hektor. (hans mor hette Hekabe) Han var den modigaste av trojanerna, och var gift med Astyanax.

   Dikterna i Iliaden har ett huvudtema – Akilles vrede. Efter att först ha vägrat att delta i striden, försonas han dock med Agamemnon, och slår följe med grekerna. Dock är hans vrede stort, främst mot Hektor. De var dödsfiender eftersom Hektor hade dödat en god vän till Akilles, Patroklos. 

   I striden möts de båda och Akilles får sin hämndgenom att han dödar Hektor. För att triumfera riktigt ordentligt, binder han Hektors kropp vid sin vagn och släpar den runt Trojas murar.

Genast för vagnen han spände nu sina eldiga hästar, 

band sedan Hektor fast vid dess stol till att släpa bakefter, 

och då han runt om Patroklos hög tre varv honom släpat, 

gick han till vila igen i sitt tält, och den döde fick ligga 

sträckt framstupa i stoftet på jord. 

Odysséen 24:14 - 18 
Därefter lämnar han kroppen till Priamos för begravning.

Priamos: 

Kom nu din fader ihåg, du gudalike Akilles! 

Gammal som jag han står på ålderns bedrövliga tröskel. 

För hans (Hektors) skull kommer jag nu till akajernas fartyg 

att honom återköpa från dig för en omätlig lösen. 

Ha för de högsta försyn, o Akilles, och visa mig misskund! 

Tänk på din fader – och ändå är jag långt mera att ömka! 

Prövat jag har, vad aldrig på jord någon dödlig har utstått: 

hakan på den, som har dödat min son, har jag bedjande vidrört." 

Odysséen 24:486 - 487; 501 - 506 

Akilles var osårbar, genom att hans mor hade doppat honom i floden Styx. Hon höll honom dock i hälen, så den blev han ”ömma punkt”. Strax efter att han lämnat över Hektor för begravning, blir han själv dödad av en pil i hälen. Denna pil kommer från Paris båge

Efter tio års kamp faller så till sist Troja

Det Trojanska kriget pågår i 10 år. Till slut blir det Odysseus som genom sin list bidrar till stadens fall. Han låter bygga en enormt stor trähäst, som grekerna smyckar i guld och glitter. Den ställer de sedan framför de Trojanska murarna. Sedan hissar de segel, som om de vore på väg därifrån. Trojanerna tror att detta är en fredsgåva från grekerna, och rullar helt enkelt in hästen till sig.

   Hästen, som senare kom att kallas den Trojanska Hästen, visar sig vara ihålig. Inne i den gömmer sig ett trettiotal av de främsta grekerna. När skymningen faller, går de ur sitt gömställe, och öppnar upp portarna för de andra som återvänt.

Odysseus resa hem

Det tar ytterligare tio år för Odysseus att återvända hem. Det vankas många faror på hans hemfärd. Bland annat finns havets faror, som är Sirenerna, Skylla och Charybdis, och den trollkunniga Kirkes och nymfen Kalypsos kärlek. Men det är en helt annan historia...

   Han önskar inger hellre än att få komma hem till sin son, Telemachos och hans trogna hustru,  Penelope.

   Medan Penelope väntade på sin Odysseus blev hon uppvaktad av ett stort antal friare. Dock skyllde hon på att hon måste få en väv färdig, innan hon gav sitt svar till dem. Varje natt satt hon och repade upp allt arbete hon haft under dagen. När Odysseus slutligen kom hem, dödade han alla de friare Penelope haft medan han varit borta.

