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Kännetecken

Skogsharen är relativt lik sin släkting fältharen, men det finns ett antal karakteristiska drag som skiljer dem åt. Såväl kroppsform som svans, öronstorlek samt ögon- och pälsfärg ser olika ut på dem. Dessutom byter skogsharen pälsfärg mellan sommar och vinter, vilket gör den lättare att känna igen vintertid. 

Jämfört med fältharen är skogsharens kroppsform mindre och knubbigare och dess svans är kort, vit och formad som en liten boll. Fältharens svans är istället längre, plattare och svart på ovansidan. Öronen är jämförelsevis kortare på skogsharen och ögonen är mörkt rödbruna till skillnad från de ljust gulbruna hos fältharen. På sommarhalvåret har skogsharens päls en jämnt gråbrun till mörkgrå färg medan fältharens päls är gulbrun på ett fläckigt sätt. 

Färgen på skogsharens vinterpäls varierar mellan vit och gråblå, beroende på var i landet haren lever. I de norra delarna hittar man de vintervita hararna, de så kallade nordhararna och i södra Sverige, där snön sällan blir liggande, lever de gråblå mohararna. 

En vuxen skogshare är 45 –55 cm lång med en 5-7 cm lång svans. Den väger 2,5-4,5 kg i genomsnitt. Honorna är generellt större än hanarna, vilket annars är ovanligt bland landlevande däggdjur. 
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Utbredning och boplats

Skogsharen finns i hela Sverige utom Skåne. Skogsharens utbredning söderut begränsas i första hand av bristen på lämpliga levnadsmiljöer. En bra levnadsmiljö för skogsharen innehåller både föda och skydd och helst växlande vegetation. Bäst trivs skogsharen i gran- eller björkskogarna, speciellt i dem som är genombrutna av små myrar eller mossar. Bärris oh videsly är viktiga inslag. I de moderna planterade granskogarna finns ingen föda för haren, men den kan finna skydd undan rovdjuren där. 
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Föda

Skogsharen är en växtätare och lever enbart på kvistar, örter och gräs. Den har en matsmältning som i hög grad är anpassad till den svårsmälta födan och en uppsättning tänder som är utformade för effektivt bete. Födan varierar lite beroende på var den lever och vilken årstid det är men på våren äter skogsharen gärna blåbärsris och vissnat fjolårsgräs. När vegetationen börjar spira väljer den det nya gräset och örterna samt grodden ute på åkrar. Framåt sommaren äter den av de örter, gräs och blad som finns tillgängligt. Örter uppskattas mer än gräs och den föredrar främst sälg/vide, sedan maskros och sedan daggkåpa, blåbärsris, hallon och skogsfräken. Den äter frisk vegetation så länge den kan in på hösten samtidigt som den alltmer går över till sin vinterdiet. Så länge bärris och ljung inte täcks av snö äter den gärna det. Vintertid lever den på kvistar av olika slag. Vanligaste födan är björkkvistar, inte därför att haren föredrar björk framför andra arter, utan därför att det finns mest björk.

Predatorer

Rödräven är den predator som går hårdast åt harar. När rävskabben drabbade Sverige under 80-talet och rävstammen kraftigt minskade fick man klara bevis på rävens avgörande betydelse, på vissa håll ökade tätheten i harpopulationen 2-3 gånger. Man räknar med att rödräven står för drygt 60 % av dödligheten hos vuxna harar. Ca 20 % står jägare för och resterande 20 % är sjukdomar, lodjur och rovfåglar. Harungar tas även av katter och mård.

Det bästa sättet att gynna haren är alltså att SKUTA RÄVARNA!
Parasitangrepp/svag länk

Parasiter, virus- och bakteriesjukdomar är vanligt förekommande bland harar. En av de mest vanliga parasiterna är lungmasken Andra vanligt förekommande parasiter är bandmask och toxoplasmos, en parasitsjukdom som går hårt åt smittade harar som ofta dör inom en vecka. Av de bakteriesjukdomar som kan drabba harar är harpest, eller så kallad tularemi den mest allvarliga. Tularemi kan till och med påverka harbeståndet lokalt, därför att dödligheten är så pass stor. Den förekommer i de norra delarna av Sverige, från norrlandsgränsen och uppåt, och drabbar även smågnagarstammarna. Ofta är det bland smågnagarna som ett utbrott av sjukdomen startar. Bakterien sprids med myggor och andra blodsugande insekter. Hos hare är sjukdomsförloppet snabbt, sjukdomen bryter ut inom ett dygn från att djuret blivit smittat, därefter dör haren inom två till fem dygn. Människor kan också drabbas av tularemi. 

Konkurrenter

Skogsharens största konkurrent är fältharen, man tror att konkurrensen från fältharen är den största anledningen till att den inte sprider sig längre söderut än den gör. 

Självreglering/populationsdynamik

Skogsharen behöver i stor sett ingen självreglering då den är ett så stort bytesdjur, men den har ändå en viss självreglering via sjukdomar som harpest som kan slå till hårt om stammen ändå skulle bli för tät. 

Förökning

Parningssäsongen kommer igång redan i februari i Syd- och Mellansverige. Då kan man se spår av harar som följs åt två och två. Honorna utsöndrar en doft från könsorganen som avslöjar att brunsten är i annalkande, vilket leder hannarna till att följa efter dem. I och med brunsten kan hararna se ut att löpa amok, fara runt som tokar eller boxas med varandra. Ju närmare förestående parningen är, desto mer envisa blir hannarna i sitt förföljande av honorna. Ofta förföljer flera hannar samma hona. De kan boxas sinsemellan, men oftast är det honan som får nog av sin förföljare och boxar på dem. Honan är dominant över hannen, hon är större till storleken. Man kan se "tåg" med en hona och hennes förföljande hannar ända in i juli månad, då säsongens sista parningar kan äga rum. 

Vid en parningsomgång kan honan para sig 3-4 gånger under ca 15-20 minuter. Flera hannar är ofta närvarande men om hon väljer samma eller olika hannar till alla parningarna är okänt. Honan är mottaglig för befruktning under ett dygn och flera parningsomgångar äger rum under den tiden

Hararnas strategi för att ta hand om sina ungar är annorlunda än de flesta andra däggdjurs. Redan några minuter efter födseln lämnar harhonan sina ungar, och återkommer sedan till dem endast en gång per dygn. Hon kommer alltid vid samma tidpunkt, för att ge dem di. För harungarna fungerar detta utmärkt. Honans mjölk är så näringsrik att ett ditillfälle per dygn räcker, trots att ungarna växer otroligt fort. Och eftersom både honan och ungarna är mycket sårbara för rovdjur, är det bra att ungarna gömmer sig. Genom att hålla sig borta undviker honan dessutom att med sina spår leda rovdjur till ungarna. 

Harungarna föds efter 50 dagars dräktighet och under en sommar kan en hona föda två till tre kullar. De första ungarna föds redan i april i södra Sverige och cirka en månad senare i norr. 

Honan föder sittande, så att hon kan ta tag i ungarna med tänderna och hjälpa dem ut. Hon föder dem i en liten grop i ett gömsle. Som andra däggdjursmödrar hjälper hon ungarna ur fosterhinnan, slickar dem torra och äter upp moderkakan, fosterhinnor och blod direkt efter födseln. Därefter lämnar hon dem alltså.

Ett dygn efter att honan fött en kull, parar hon sig på nytt. Både honor och hannar är könsmogna inför sin första vår. De unga honorna brukar brunsta senare än de äldre, föder därför sina första kull senare och hinner sällan föda mer än två kullar det året.
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