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                  Det första Vietnamkriget

Vietnam var under en lång tid en fransk koloni. Frankrikes intressen för Vietnam har en lång förhistoria.

När alla européer kördes ut ur Japan, i början av 1600:talet, blev de franska missionärer, som höll till där, arbetslösa. De

började istället intressera sig för Vietnam. Redan år 1658 lär det ha funnits omkring 300 000 kristna i landet. Det var till stor del de franska missionärerna som hade omvänt dem.

Ända sedan dess har Vietnam varit en viktig koloni för Frankrike.

Under andra världskriget erövrades Vietnam av Japan. Kommunistpartiets ledare Ho Chi Minh organiserade då en gerilla- armé, vid namn Vietminh, som stred mot japanerna. Efter Japans nederlag i världskriget ville Vietminh göra Vietnam fritt från Frankrike, så att det kunde bli ett självständigt land. Men Frankrike ville inte släppa sin koloni, bl.a. eftersom de hade ett så pass värdefullt naturgummi. Vietminh förklarade  krig mot fransmännen.

I början var gerilla-armén en armé som inte kunde inlåta sig i regelrätta drabbningar, utan fick i stället nöja sig med att anfalla de franska trupperna från bakhåll. Det som hände uppfattades  till en början som ett litet krig som inte världen brydde sig om, inte ens Frankrike. 

När Vietminhs övar befälhavare general Giap lyckades ta kontroll över hela gränsen mot Kina började vietnameserna få större vapenhjälp norrifrån. När Korea kriget avslutades sommaren 1953 ökade biståndet ännu mer.

Ho Chi- minhs styrkor fick nu både lastbilar och ett tungt fältartilleri.

Det som tidigare hade varit en svag gerilla armé ombildades nu till en reguljär armé. Kriget i Vietnam började tilldra sig uppmärksamhet i Frankrike, och under 1953 blev det till och med den centrala frågan inom fransk politik.

Det växte fram stämningar i frankrike för att få slut på ”det smutsiga kriget”. Detta ledde till att Pierre Mendès-france, den politiker som arbetat mest för förhandlingsfred, nästan valdes till regeringschef. Det saknades dock 13 röster. Istället valdes en medelmåttig politiker vid namn Joseph Laniel.

De franska politiker som hade ansvaret för fortsättningen av Vietnamkriget såg amerikansk hjälp som den enda räddningen. Men amerikanerna hade erfarenheter från Korea-kriget och hade ingen lust att återsända trupper till Asien. Frankrike frågade då USA om de istället kunde hjälpa dem med ekonomiskt stöd. Eftersom USA var emot kommunismen accepterade de förslaget. USA drogs en bit längre in i de indokinesiska konflikterna. Frankrikes nederlag i slaget om Dien Bien Phu ledde till att allmänheten i USA för första gången lade märke till kriget i Vietnam. 

                  Fredsavtalet i Genève 1954

Fransmännen klarade inte av att stå emot Vietminhs trupper, och vid ett möte i Genève slöts ett vapentillstånd. Man beslöt att Vietnam tillfälligt skulle delas upp i en nordlig del och en sydlig del. 

Nordvietnam blev en kommunistisk diktatur och i Sydvietnam rådde en kapitalistisk diktatur.

Freden som slöts 1954 hälsades med en enorm lättnad som slutet på en mardröm. Men då visste man ännu inte vad som skulle komma.

                                 Mellan två krig

Det hade inte gått många veckor efter Genèvefreden 1954 förrän motsättningarna började uppstå mellan Syd- och Nordvietnam. Amerikanerna och fransmännen hade kanske inte förstått att delningen av Vietnam, som beslutades i Genève avtalet, skulle orsaka så stora problem. Syd- och Nordvietnam tolkade avtalet olika utifrån sina olika ideologier. Båda sidor kränkte Genèveavtalet, vilket skapade kaos.

De första åren efter avtalet försökte Ho Chi Minh i norr och Diem i söder att bygga upp sina styren. Men problemen tornade upp sig. Det blev en allt starkare politisk polarisering mellan Nordvietnam och Sydvietnam.

Till att börja med lyckades Diem förstärka sin regim vilket var över fransmännens förväntningar. 1957 var Sydvietnam under kontroll.

Flyktingarna från norr, som var emot kommunismen, bidrog till en antikommunistisk anda i Sydvietnam. De blev integrerade oväntat snabbt.

I Genèveavtalet hade man bestämt att det skulle bli ett återföreningsval senast sommaren 1956. Avtalet bröts av Saigon som inte ansåg att det fanns förutsättningar för fria val i Nordvietnam.

Ho Chi Minh vände sig flera gånger till Diem för att försöka upprätta ekonomiska förbindelser mellan de båda staterna. 1958 framlade Ho Chi Minh åter ett vittgående förslag. Men Diem ignorerade det. Det anses som en av anledningarna till att ”det andra Vietnamkriget” bröt ut.

                                     Befrielsefronten

Under 1958 bildades spridda motståndsgrupper. I mars månad året där efter samlades alla representanter för grupperna för att gå ihop till en större rörelse, anförd av Ho Chi Minh, mot ”kapitalisterna” och Sydvietnam.

Rörelsen blev senare känd av världen som Viet Cong, eftersom det var beteckningen som först Saigonmyndigheterna och sedan också  amerikanerna använde. Det betyder ”vietnamesiska kommunister”.

Icke- kommunistiska grupper fick en framträdande plats i ledningen mot motståndsrörelsen, som 1960 blev den nationella befrielse fronten(FNL). FNL inledde ett gerilla krig mot regeringen och fick stöd av Nordvietnam och senare också av Sovjetunionen och Kina. Deras mål var att göra hela Vietnam till en enad kommunistisk nation. Till president utnämndes Nguyen Huu Tho.

Kärnan av FNL bestod av personer från Vietminh, men förbindelsen med Hanoi var rätt tunn. Det visade sig senare att Ho Chi Minh mer än en gång hade handlat över huvudet på befrielsefronten. 

I Vietnam rådde under denna tid stora orättvisheter inom jordbruket.

Största delen av jorden i landet ägdes av rika män som ofta bodde i städerna. De brydde sig inte så mycket om jorden utan brydde sig mest om de pengar de fick av arrendatorerna. Arrendatorerna fick lämna så mycket som hälften av skörden i skatt. 

Att bönderna kände sig orättvist behandlade var ett av skälen till att de stödde FNL. Många bönder anslöt sig tidigt till FNL.

Fransmannen Mendès- france insåg att det ända sättet att bevara Ngo Dinh Diems maktställning i Sydvietnam var att införa en jordreform som innebar mindre makt åt jordägarna och mer jord till bönderna.

Bönderna skulle då inte längre ha någon anledning att stå på kommunisternas sida.

Till sist handlade kampen om kontroll över landet om vilken sida som kunde få flest bönder med sig. Inom det här området låg FNL bra till.

Där Vietminh hade hållit till hade också jordägarna fördrivits. 

Saigonregimen hade bara en mycket begränsad administration till hjälp. Det var en av anledningarna till att jordreformen inte riktigt kunde genomföras.

                      Det andra Vietnamkriget

Den första offentliga uppmaningen från Hanoi att anfalla Saigonregimen kom i Maj 1959.

I Saigon blev Ngo Dinh Diems regim alltmer isolerad. Dess grepp om landet försvagades mer och mer för varje månad som gick.

FNL utrotade den regeringsvänliga eliten. Morden på tjänstemän steg från i genomsnitt 100 till 300 i månaden mellan 1959 och 1960. 

Amerikanerna verkade helt ovetande om det som skedde. De fortsatte att pumpa in miljoner som till stor del gick åt till att bygga upp en armé som var totalt olämplig att möta det hot man stod inför: Gerillakrig.

Revolutionärt krig består till 90% av psykologi, och ett gerilla krig är ett man mot man- krig, där det inte lönar sig med en massa stora tanks. Den sydvietnamesiska armé av mycket lätta små enheter som fransmännen börjat bygga upp, gjorde amerikanerna om till en motoriserad armé formerad i divisioner. Vietnams berg, djungler och sumpmarker var otillgängliga för en motoriserad armé. Det bästa färdmedlet var på egna ben och den bästa taktiken var bakhåll. De här omständigheterna var amerikanerna inte vana vid och de led stora förluster därav.( Amerikanerna hade inte ännu börjat sända in större egna trupper. Förlusterna var mest ekonomiska.)

                          Kennedy och Vietnam

President Kennedy i USA hade länge varit villrådig inför problemet i Vietnam. Först hade han låtit sig luras av den allmänna optimismen i USA.

Den sydvietnamesiske armén genomförde fler och fler offensiver mot FNL med mindre och mindre förluster. Efter ett tag började dock amerikanerna förstå att dessa gynnsamma resultat framkom genom att sydvietnameserna visserligen drog ut alltmer i fält men i allt högre grad mot sådana områden där de var säkra på att de inte skulle möta på några fiender. 

Kennedy sände många medarbetare för att få reda på vad som egentligen föregick där borta. Han fick aldrig riktigt klart för sig vad som hände eftersom berättelserna var olika från gång till gång.

De råd han fick var helt motsägande. Vissa rådgivare menade att man nu skulle göra direkta insatser med amerikanska trupper så att det kunde bli ett snabbt avgörande. Rådgivare med erfarenhet av gerillakrig menade att det inte fanns någon möjlighet till ett snabbt avgörande och gick därför in för en långsiktig politik med låg militär insats och huvudvikten på civila reformer. De ansåg att flyg vapnet borde vara förbjudet eftersom det skulle slå i blindo. Det skulle då vara en fara för civilbefolkningen. Det viktiga var att få civilbefolkningen på sin sida. Vid bekämpning av gerillakrig var dolk det bästa vapnet och bombplan det sämsta, sade de.

Efter det att det uttalats i ett tal i januari 1961 att ”nationella befrielsekrig” var framtidens krig, och att Sovjetunionen skulle stödja den här sortens krig, var Kennedy själv mycket sysselsatt med att hitta det rätta sättet till motstånd. Han drev på utvecklingen av Special forces för antigerillakrigsföring och lät upprätta en speciell skola i Panama för utbildning av latinamerikanska officerare. 

Kennedy höll med de av gerillakrig erfarna rådgivarna, och ville på sikt minska USA:s engagemang i kriget. Runt omkring Kennedy fanns dock ”hökar” som ville motsatsen. 1963 när frågan var som hetast mördades Kennedy.

                        Upptrappningen av kriget

1963 föll Diemregimen i Sydvietnam för en militärkupp, vilket orsakade oreda där och ledde till en försvagning.

I Washington hade Lyndon B. Johnson blivit president. Han var en utpräglad anti- kommunist som var rädd för att det skulle bli en dominoeffekt om kommunisterna kom till makten i hela Vietnam. I USA tänkte man sig att kommunismen skulle sprida sig till hela Indokina. 

Johnson hade ända sedan 1961 tillhört hökarna, men hösten 1964 intresserade han sig mest för hur han skulle kunna bli president. Under valet ansträngde han sig för att uppträda som den måttfulle som varken ville sända trupper eller flyg till Vietnam. Men samtidigt tänkte han ut nya metoder att skrämma befrielsefronten och Nordvietnam. Kort efter presidentvalet började Johnson att dra nytta av sin fullmakt.

Från och med den här tiden startade en upptrappning av USA:s engagemang i Vietnam. Man började skicka in trupper och bomba civila mål.

Den 7 februari 1965 lyfte 49 jaktplan från de amerikanska hangarfartygen i Sydkinesiska sjön. Målet var Dong- Hoi, en liten fiske stad som var utbildningsbas för gerillasoldater.

Tisdagen den 9 februari omringades Qui Nhan, en liten stad vid kusten med en sydvietnamesisk stridsvagnsgarnison, av en stor grupp gerillamän. 400 sydvietnamesiska soldater hade gått över till motståndaren. 30 amerikanska rådgivare dödades.

Onsdagen den 10 februari dök 150 amerikanska flygplan ner över den nordvietnamesiska staden Thanh Hoa.

Så började det som skulle bli ett av historiens mest intensiva flygkrig.

Men det var inte bara i luften som förändringar skedde. Den 7 mars 1965 landsteg en amerikansk styrka på 3500 man marinsoldater.

I landet fanns redan 23 500 amerikanska soldater. Storleksmässigt var inte tillskottet  så stort. Men kriget gick in i en ny fas. Eftersom det visade sig att flygbombningar inte hade tillräklig effekt i ett gerilla- krig, tog Johnson nästa steg och inledde en upptrappning på marken. För första gången infördes en amerikansk styrka i markkriget. De amerikanare som var där innan hade enbart varit där som ”rådgivare” eller för att lösa särskilda uppgifter.

Bombningar och markstrider med förfärliga konsekvenser för soldater och civila fortsatte ända fram till 1968. Amerikanerna hade dock inte någon påtaglig framgång i gerillakriget mot befrielsefronten. På marken visade sig motståndaren outtröttlig.

Tetoffensiven 1968 var en offensiv från befrielsefronten mot alla större städer. I Saigon lyckades FNL trupper ta sig in i viktiga byggnader.

Amerikanarna förstod att det inte skulle bli lätt att vinna kriget, och att det skulle bli kostsamt.

                                 Tillbakadragandet

Nixon, den president som efterträtt Johnson, inledde ett gradvis tillbakadragande av de amerikanska trupperna genom att låta sydvietnameser ta över deras uppgifter. Vid slutet av 60-talet hade de amerikanska trupperna minskats med 335 000 man. 

Då USA drog tillbaka trupper ändrade Befrielsefronten strategi. De började minska på den militära aktiviteten. Kriget hade dittills kostat 45 000 stupade. På hösten 1970 minskades antalet döda till 30 i veckan.

Men kriget var inte slut. Under februari 1971 gjordes militära operationer i södra Laos för att skydda Sydvietnam.

I USA och runt om i västvärlden fick USA:s regering hård kritik för att soldater offrades i ett krig som aldrig verkade ta slut. År 1972 drog USA tillbaka i stort sett alla trupper från Vietnam, men de fortsatte sina vapenleveranser till Sydvietnam. Samtidigt ökade Sovjetunionen sina leveranser till FNL och Nordvietnam. 

Sydvietnam tvingades kapitulera 1975 i maj, då FNL tog över Saigon. Syd- och Nordvietnam enades då till ett nation under en kommunistisk regering.

                                 Efter kriget

Den nya kommunistiska regeringen gjorde det svårare för rika privata företagare i söder. Det drabbade främst  kineser som bodde där.
1978 kände sig många kineser hotade och flydde.

Kineserna lade ner allt sitt stöd till Vietnam på grund av kinesernas flykt. Trots att Kina hade hjälpt Vietnam under kriget var länderna misstänksamma mot varandra och inte överens när det gällde viktiga frågor. Var gränsen skulle gå mellan länderna var det bråk om. Kina anföll 1979 de nordligaste delarna av Vietnam. Under 80:talet utbröt många strider länderna emellan och stämningen mellan dem var spänd. När Sovjetunionen på 90:talet upplöstes, förlorade Vietnam också deras stöd, vilket ledde till att de fick stora ekonomiska problem.

Ekonomin omorganiserades senare till ett delvis mer kapitalistiskt mönster.

USA nådde aldrig sina mål i Vietnam. Att blanda sig i ett mindre lands inre problem kan vara riskabelt på många sätt.
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