Amerikanska revolutionen

1.a) Förklara hur man har delat på makten i USA.

I grundlagen (författningen) i USA står det att staterna ska ha stor makt själva och bestämma hur t.ex. skolorna, domstolarna, parlamentet och polisen ska skötas. Det som alltid ska vara gemensamt för alla staterna är valutan och postväsendet. Ingen stat kan heller sluta avtal med ett annat land, eller ensam starta krig. De får inte heller utnämna olika titlar som t.ex. adelskap. I början bildades en regering med en representant från varje stat. Regeringen skulle bilda en arme och sköta utrikespolitiken. De rekryterade också främmande stater. 

Senare har man delat upp makten i tre grenar som ska balansera och kontrollera varandra, för att inte all makt ska kontrolleras av några få personer. 

Alla stater ska ledas av en president som väljs vart fjärde år. Hon eller han ska dela makten med ett parlament, kallat kongressen. Parlamentet är uppdelat i två kamrar, senaten och representanthuset. Den tredje grenen är Högsta domstolen, vars uppgift är att se till att alla följer författningen.  

  b) Varför har man delat på makten?

För att inte vissa personer ska ha all makt. På så sätt är det omöjligt att en diktatur bildas. Som t.ex. engelsmännens kungafamilj.

2. Vad är budskapet i bilden ”Enas eller dö”?

Att tillsammans är vi starka men skilda är vi svaga. Om en stat inte följer de andra så skulle den i princip dö.

3. Varför ville de amerikanska kolonierna bli självständiga?

Amerikanarnas egen motivering var: 

”Vi anser dessa sanningar självklara: 

- att alla människor är skapade lika,

- att de av sin skapare utrustats med vissa oförytterliga rättigheter,

- att till dem hör liv, frihet och strävan efter lyckan.”

Andra synpunkter var att amerikanarna inte ville betala skatt till britterna, eftersom de fick inte någon direkt fördel av det. De ville också själva bestämma över vem de skulle föra handel med, inte att britterna gjorde det.

4. Varför var engelsmännen så angelägna om att behålla kolonierna?

Britterna hade utkämpat långa krig och den kungliga skattkammaren började ta slut, därför togs stora mängder skatt in från kolonierna. Kolonierna producerade också stora mängder råvaror som britterna hade stor nytta av som t.ex. tobak och bomull. Britterna sålde också mycket varor till kolonisterna, en del av de varorna var t.ex. vapen och verktyg. Storbritannien hade därför stor anledning att försöka behålla kolonierna.

5. Det finns många olika kyrkor/samfund i dagens USA men det finns ingen statskyrka. Hur kan det komma sig?

Det finns ingen statskyrka i USA eftersom det är ett land med människor från världens alla hörn, med många olika slags religioner.

6. Hur har den amerikanska revolutionen påverkat andra delar av världen?

Den Amerikanska revolutionen har haft stor påverkan på dagens samhälle. Många européer läste och fascinerades av både självständighetsförklaringen och författningen. Amerikanerna blev en förebild för européerna, de visade hur folket kunde vara självständig utan någon påverkan av en kung, adel eller statskyrka. 

Samma år som författningen antogs så började den Franska revolutionen att härja fram. Som hade haft stor inspiration och beundran av den Amerikanska revolutionen. Männen som hade hjälpt amerikanarna blev själva dräpta i sin egen revolution.      

7. Hur för ändrades ursprungsbefolkningens situation i mötet med kolonisterna?

Kolonisterna stal deras mark, dödade dem, genom våld och sjukdomar. De blev förföljda. Deras matkällor blev utarmade. Men de förde ändå en del handel med kolonisterna. Ursprungs befolkningen smälte efter ett tag in i samhället, de som fans kvar.

8. Beskriv några viktiga händelser under den amerikanska revolutionen.

År 1773 startade kriget om självständigheten i Amerika, de hade varit oroligheter en tid innan. Det började med att Storbritannien gav tillåtelse åt det Ostindiska kompaniet att leverera te utan att behöva betala tull. Det betydde att detta te skulle bli billigare än allt annat te som togs in i Amerika. Kolonisterna uppfattade det som ännu en provokation. 

När tre fullastade skepp med te från det brittiska Ostindiska kompaniet seglade in i Bostons hamn så vägrade hamnarbetarna att lossa lasten. Några av arbetarna klädde ut sig till indianer och kastade all last över bord. Denna händelse har kallats ”Tepartyt i Boston”. Senare när andra skepp från det Ostindiska kompaniet anlände i andra städer hände samma sak. Efter Tepartyt i Bostons hamn så stängdes Bostons hamn och kolonin Massachusetts fick mindre makt. Detta upprörde kolonisterna och de började bilda milisstyrkor.

Massachusetts började bli mer och mer självständigt och i april 1775  bildade de en egen regering. Detta kunde inte kungen eller parlamentet i England tåla. De lät sända sin överbefälhavaren över Atlanten för att se till att makten kunde upprätthållas.

Slaget vid Bunker Hill var ännu en seger för engelsmännen, men inte utan stora förluster, för kolonisterna kämpade tappert och många engelska soldater stupade. Det stärkte kolonisterna och de kände att de inte var helt utklassade av de erfarna engelska soldaterna.

Den första juli 1776 möttes 13 män, var och en från varsin engelsk koloni. Deras uppgift var att bestämma om de skulle slita sig ur Storbritanniens grepp och bli självständiga. Det tog dem fyra dagar att bestämma sig, den fjärde juli hade de 13 kolonisterna bestämt sig att de skulle förklara kolonierna självständiga. 

1778 då Frankrike officiellt gick in i en militär allians med kolonierna började det ljusna för kolonisterna. Andra länder gick ihop och attackerade England. Spanska fartyg angrep engelska skepp lastade med proviant som skulle till de engelska soldaterna i Amerika.

Till slut fick engelsmännen kapitulera och 1783 erkände Storbritannien självständighetsförklaringen.

Personer, händelser och begrepp att förklara:

George Washington

George Washington föddes. 22 dec. 1732 och dog den 14 dec. 1799. Han var amerikansk militär och statsman och USA:s förste president från 1789–97. Washington växte upp på en farm i Virginia och genomgick aldrig någon högre utbildning. Han deltog i kriget mot Frankrike 1755–63. Washington stod i stark opposition till den brittiska kolonialpolitiken och utsågs i juli 1775 till befälhavare för koloniernas styrkor i kriget mot Storbritannien. Även om han vid ett par tillfällen avslöjade brister som strateg visade han bra ledaregenskaper. Trots svåra motgångar lyckades han hålla samman den illa utrustade kolonialarmen och 1781 framtvingade en brittisk kapitulation. 

Washington var ordförande vid det konvent som utarbetade USA:s författning . 1789 valdes han enhälligt till president. Han fick då i uppdrag att organisera regeringsarbetet och det juridiska systemet, och lägga fast relationerna till kongressen. Washington inledde en ”fast” utrikespolitisk kurs som kom att bli bestående i mer än hundra år. Detta innebar neutralitet i förhållande till de europeiska stormakterna. Som skapade det motsättningar till Frankrike, på ett avgörande sätt hjälpt USA under frihetskriget. 
År 1796 valde han att inte ställa upp för en tredje period och grundlade därmed en praxis som kom att bli bestående till 1940 och som stadfästes genom författningstillägg 1951.

Benjamin Franklin

Benjamin Franklin född 1706, död 1790. Han var amerikansk författare, vetenskapsman och politiker. 

Franklin var från början en vanlig boktryckare i Philadelphia och blev snart en centralgestalt i opinionsbildningen och kulturlivet i de engelska kolonierna i Nordamerika. Han gav ut tidningen ”The Pennsylvania Gazette” och en folkkalender, ”Poor Richard's Almanack”, där han bl.a. berättade om konsten att bli rik och lycklig. År 1727 grundade han en diskussionsklubb, The Junto, som 1743 blev ”The American Philosophical Society”. Franklin hade dessutom flera politiska och administrativa uppdrag och organiserade bl.a. postväsendet i kolonierna. 

Vid sidan av detta sysslade han med naturvetenskap. Hans finurliga undersökningar av elektriciteten ledde till att blixten kunde beskrivas som en elektrisk urladdning. En praktisk användning av denna kunskap var åskledaren, en uppfinning som gjorde Franklin mycket berömd. 

I konflikten med det brittiska moderlandet försökte Franklin in i det sista att medla mellan parterna. Först 1775 ställde han sig på kolonisternas sida. 

För kolonisternas sak gjorde Franklin en viktig insats som sändebud i Paris, där han 1778 förmådde Frankrike att alliera sig med de amerikanska upprorsmännen. Det blev helt avgörande för krigets utgång. 

När Franklin kom tillbaka till Amerika deltog han som respekterad statsman i arbetet på USA:s författning, men det fick inte någon betydelse på dess utformning. 

I Europa var Franklin den förste amerikan som blev riktigt känd. Också i sitt hemland har Franklin blivit hyllad. Man kan säga att han var symbolen för många amerikanska idyller. Envist  kämpade han sig upp från enkla förhållanden till samhällets topp utan att förändras i sitt sätt att leva. Många tycker att han spred och praktiserade en upplyst puritansk arbetsmoral. Han var pragmatisk och humoristisk, och en äkta patriot. Vissa har ansett att Franklin, trots allt ibland såg för mycket till sin egen ekonomiska fördel.

Koloni

Koloni (latinska ordet colonia betyder ”lantgård”, ”nybygge”) bosättning med viss slutenhet eller gemenskap. De första kolonierna var handelskolonier som forntidens greker grundade kring Medelhavets kuster. Även de kolonier som romerska soldater med sina familjer bildade i erövrade områden. Under de senaste århundradena har ordet mest använts om europeiska staters besittningar. Koloniernas inhemska befolkning var inte politiskt jämställda med koloniernas grundares  invånare. 

Inom biologin betyder koloni en grupp av individer av samma art som lever tätt tillsammans.

Puritaner 

Puritaner (engelska ordet, puritas ”renhet”, av purus ”ren”), engelska radikala protestanter under sent 1500-tal och 1600-tal, anhängare av puritanismen. Ordet uppkom på 1560-talet. Puritanerna ville sprida en sträng och religiös livsstil över hela samhället, som ledde till starka konflikter med den engelska kungamakten. Många puritaner flydde hals över huvud, undan förföljelse till Nordamerika, där de grundade kolonier, speciellt i New England. När det engelska parlamentet kom under starkt puritanskt inflytande förenades de religiösa kraven med politik i inbördeskriget 1642–49.

Betsy Ross

Förenta staternas första flagga antogs av kongressen 1777. Det sägs att en ung kvinna som hette Betsy Ross skulle ha sytt flaggan : år 1777. Den hade då bara  tretton stjärnor, en för varje stat. Idag har stjärnbaneret 50 stjärnor och sju röda och sex vita linjer. De tretton linjerna påminner om de tretton första staterna.

Tea party i Boston

Tea party i Boston kallas en viktig historisk händelse den 16 dec. 1773, då nordamerikanska kolonister i skydd av mörkret och förklädda till indianer bordade ett brittiskt fartyg i Bostons hamn och kastade lasten av te överbord. De protesterade mot importlagen om te som antogs 1772. I det läge som rådde fick Boston en betydande politisk sprängkraft, som ledde till att Storbritannien ännu mer skärpte sin politik mot kolonierna. Boston blev tack vare detta ett betydande ”steg” på vägen mot det nordamerikanska frihetskriget. (se även fråga 8).

Självständighetsdeklarationen

Kolonierna beslöt att förklara sig fria från Storbritannien, och den fjärde juli 1776 skrev kolonierna under Självständighetsdeklarationen. 

”Vi anser dessa sanningar självklara: 

- att alla människor är skapade lika,

- att de av sin skapare utrustats med vissa oförytterliga rättigheter,

- att till dem hör liv, frihet och strävan efter lyckan.”

Självständighetsförklaringen är ett bevis på att USA är ett självständigt land.

Republik 

Republik är ett land med vald statsledning eller statschef (i regel president), i motsats till monarki. Klassiska exempel på republiker är grekiska stadsstater och romarriket före Caesar. Medeltida republiker i Europa var bl.a. hansastäder, italienska stadsrepubliker och Schweiz. Republiken skulle bäras upp av både medborgerlig frihet och patriotisms, som satte det som var bäst för allmänheten främst. Under renässansen stärktes frustarnas makt, och många medeltida republiker försvann. Sedan de amerikanska och franska revolutionerna och demokratins genombrott har republiken i modern tid blivit den dominerande statsformen.

Författningen 

Författningen, grundlag, är de statsrättsliga dokument som innehåller principerna för ett lands styrelse. I författningar ingår också uppräkningar av mänskliga rättigheter som inte får inskränkas, annat än i noga lagreglerad ordning. Särskilda bestämmelser brukar gälla för hur den skrivna författningen eller grundlagen skall ändras. Antingen krävs kvalificerad majoritet, folkomröstning eller, som i Sverige, två riksdagsbeslut med mellanliggande nyval, allt i syfte att undvika förhastade ändringar och garantera stabilt majoritetsstöd för ändringarna. I vissa länder, som Sverige, är ändringar trots särreglerna ganska enkla att genomföra, i andra mycket svårare. I USA krävs kvalificerade majoriteter både för att föreslå och för att slutligt anta en författningsändring. Sedan den amerikanska konstitutionen, som nu är världens äldsta skrivna författning, antogs 1789, har endast 26 ändringar genomförts. 

Stjärnbaneret

Stjärnbaneret, eng ”The Star-spangled Banner”, vardagligt The Stars and Stripes, benämning på USA:s nationsflagga, syftande på dukens hörnfält med stjärnor, en för varje delstat. Nuvarande antal är sedan 1960 50 st.

4:e juli

USA:s nationaldag ”The Indipendens day” är den 4:e juli. Den 4:e juli år 1776 är då självständighetsdeklarationen skrevs under av de tretton upproriska kolonierna. 
