Franska revolutionen 

Folket är missnöjda med hur Ludvig XVI, kungen av Frankrike, styr landet. 

Han krigar med Storbritannien i Amerika och tar höga skatter av folket.

Men det andra ståndet dvs. prästerna och adelsmännen behöver inte betala någon skatt, de hade också privilegier så de slapp att arbeta och de hade lagen på sin sida.

Kungen påstod att prästerna välsignar folket och adelsmännen krigar för dem, även om de inte längre var skyldiga att göra krigstjänst.

”Folket” som var 98% av den franska befolkningen slet ihop till pengar som senare skulle gå till kungens fester och krig.

Det fanns en författare som hette Voltaire, han skrev roliga texter om dumma präster och snorkiga adelsmän. Voltaire fick med hjälp av sina skrifter folket på sin sida, de ville att han skulle få tryckfrihet och skriva sina texter.

Detta hände också, 1789 var det årtal när folket inte stod ut med alla orättvisor. Tidningar trycktes och det blev masspropaganda mot kungen och det 2:a ståndet.

Revolutionen startade och den lägsta klassen i samhället, bönder, arbetare och borgare, slutade betala skatt till kungens fester och krig.

Kungen var tvungen att få in mer skatt. Det fick han genom det 2:a ståndet.

Det var inte populärt hos det adel och präster och kungen tvingades kalla in sin riksdag.

Denna riksdagen hade inte varit inkallad på 175 år.

Riksdagen bestod av: 300 präster, 300 adelsmän och 600 utvalda av folket.

Skulle de olika stånden få rösta var för sig skulle adelsmännen och prästerna vinna för de ville ungefär samma sak.

Men det 3:e ståndet ville ändra metod för rösträkning. Man skulle samla ihop alla och så skulle man rösta var man för sig, eftersom det var den enda chansen för 3:e ståndet att vinna.

När det 3:e ståndet inte fick igenom sin vilja bildade man en egen nationalförsamling där var och en hade var sin röst. Kungen lät stänga igen deras församlingslokal. De skaffade sig en ny, en tennishall, där de svor en ed att inte skiljas förrän Frankrike fått en ny styrelse.

Även på landet blev det uppror, man brände ner byar och herrgårdar.

Samtidigt som Frankrike fick ett inbördeskrig blev det också inflation, pengarna var inte mycket värda längre och det blev en ekonomisk kris.

2:a och 3:e ståndet gick ihop i en enda nationalförsamling för att få ordning på ekonomin. 

Kungen gjorde sitt sista försök att få tillbaks makten, han samlade ihop en arme för att krossa nationalförsamlingen. 

Det lyckades inte. 

Då stormade befolkningen Bastiljen, där vakterna inte gjorde något motstånd. Bastiljen var ett gammaltslott som fungerade som fängelse. Där skulle de få vapen och krut nog att slå tillbaks mot kungen. 

Augusti 1789, prästerna och adelsmännen i nationalförsamlingen 

avskaffade sina privilegier. 

Alla skulle kallas medborgare av Frankrike och man fastställde ett antal mänskliga rättigheter. Det kom också till en lag som sa att lagen ska vara lika för alla.

1790 vägrade en del av prästerna att avskaffa sina privilegier, det var särskilt prästerna ute på landet som inte gick med på det. De prästerna fick stöd av sina bönder och ännu mer krig väntade.

1791 försökte kungafamiljen fly men blev upptäckta bara några mil från gränsen och tillfångatas.

1792 blir folk i andra länder inspirerade av vad frankrikes bönder har gjort och makthavarna i dessa länder startar krig mot Frankrike. Frankrike var då i krig med Österrike, Preussen och 1793 mot Storbritannien och Holland.

1793 –94 döms kungen till döden för förräderi mot fosterland och giluitionerades tillsammans med drottningen Marie Antionette.

Jakobinerna var de som höll hårdast på revolutionen, de hade makten.

Ledaren var advokat och hette Robespierre.

Det skapades en ny lag som gjorde att alla var tvingade till krigstjänst, med det kunde Frankrike också försvara sig bättre mot fiende arméer och förrädare.

Den som sa emot Robespierre giluitionerades direkt, det var tex. bönder och många andra som stått på hans sida förut som tyckt allt gått för långt.

Robespierre, som sa sig representera folket, tog 35.000 kvinnors och mäns liv.

I juli 1794 fängslades och avrättades Robespierre och hans anhängare.

Skräckväldet tog då slut. De som tog makten efteråt ville inte veta av jämlikhet

och avskaffade allmän rösträtt.

Det var borgarna som tjänade mest på den Franska revolutionen.

                              Napoleon

Redan vid tio års ålder skickades Napoleon till en militärhögskola av sina föräldrar.

Vid 25 års ålder hade han lyckats få den bästa graderingen inom den franska armen, han var general.

1794 stred Napoleon ett framgångsrikt krig i Italien.

1799 störtade han också de fem diktatorerna i Frankrike och utsedde sig själv till en utav de tre konsulerna. Han blev också förste konsul på livstid 1802, men det nöjde han sig inte med, utan utsedde sig själv till kejsare av Frankrike 1804. Han tog all makt till sig själv som envåldshärskare.

Napoleon stiftade en ny lag som gjorde alla lika inför lagen, vilket folket såg som ett steg närmare rättvisan. Alla betalade också samma skatt och fick ha anknytning till vilken religion som helst. De enda som förlorade på detta var kvinnorna efter att de inte längre ansågs jämlika med mannen.

Varje landsdel som tillhörde Frankrike hade en övervakare, 

så kejsaren (Napoleon) slapp att ta hand om allting själv.

Napoleon ville ha mer makt och med sin stora arme besegrade han många länder. Napoleon stötte tillslut på en starkare motståndare, England besegrade  1805 den franska flottan vid Trafalgar. Engelsmännen stoppade Napoleon från att invadera de brittiska öarna. Han gjorde också ett stort misstag att stänga handeln med England. För det drabbade mer den franska industrin och de fick inte sina varor de behövde för att kunna göra sina saker.

Men att anfalla Ryssland med den hittills största arme Frankrike någonsin haft 500.000 man var hans absolut största misstag. Napoleon och hans enorma arme drog in i Ryssland men allt var nedbränt. Napoleon lyckades ta sig fram till Moskva, staden är nästan folktom och bränns ned på 4 dar av ryssarna. Tsar Alexander vägrar att sluta fred och Napoleon och hans arme tvingas tillbaks i 30-gradig kyla. De flesta fryser ihjäl och endast 50.000 man återkom hem till Frankrike av den stora armen på 550.000 man.

Nu slog alla länderna tillbaks och vände sig mot Frankrike. Napoleon lyckades skrapa ihop en ny arme efter de stora förlusterna mot Ryssland.

Det slaget var vid Leipzig år 1813, han besegrades av brittiska, tyska, österrikiska och ryska trupper.

Nu var Napoleon tvungen att vinna, han fick ihop en sista arme och det slaget var vid Waterloo.

Det gick inte bra för Napoleons och Frankrikes del, han gav upp och togs tillfånga och fördes till ett fängelse på Korsika.

Han lyckades däremot fly därifrån och kunde hålla makten över Frankrike i 90 dagar, men fördes till ett fängelse på st: Helena mitt ute i Atlanten där han levde sina sista 6 år.

Revolutionen visade nog många att det går att sätta sig upp mot de som har makten i landet. Vilket ibland behövs för att få rättvisa i landet, men man får vara beredd att offra. 

I Frankrike skapades också de moraliska lagarna, ”Jämlikhet, Rättvisa, Broderskap”, som gäller än idag. Fast det kommer alltid vara de som inte vill ställa upp på de lagarna tex. Nynazister. Det kommer också alltid att finnas de som går i Napoleons fotspår och vill ta makten med våld tex. Miloscovic 

De som alltid får bära de tunga bördorna under alla krig och revolutioner 

är ”folket”, de fattiga.

/Martin. Claesson

källor: Levande historia2, Historieboken.

