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Den 14 juli 1789 ville revolutionärerna ha ett nytt samhälle, ett jämlikt samhälle. Alla skulle ha samma förpliktelser och rättigheter till nationen. Den franska nationen skulle omfatta alla och ställa samma krav på dess invånare. 

Stormningen av Bastiljen

14 juli, 1789 stormades Bastiljen. Borgen var ett fängelse för politiska fångar. Den var illa omtyckt och stod som en symbol för det gamla förhatliga medeltida samhället. Dagen efter stormningen började man också riva byggnaden. Symboliskt rev man ned det gamla medeltida för att bygga upp det nya moderna Frankrike. 

Versailles 4 maj, 1789

Generalständerna var sammankallade för att lösa Frankrikes stora ekonomiska problem. Landet var i kris, dyra krig och en misshushållning med statens medel lede till att statskassan vart tom. Missväxt  gjorde att befolkningen svälte, oron var stor.
Prästerna och adeln var mest intresserade av att bevaka sina egna intressen. Det var framförallt bland det tredje ståndets delegater som insikten finns att Frankrike är i fara. 

20 juni 1789
En dryg månad av ändlösa diskussioner pågick.

Under några dramatiska dagar i slutet av juni 1789 avskaffades den gamla ståndsriksdagen och en ny nationalförsamling födes. 
Frankrike skulle inte längre delas upp i stånd, menade man. Alla var fransmän, med samma skyldigheter och rättigheter. För att få kungens och hans anhängare att acceptera denna tanke, samlades det tredje ståndet i ett av kungens bollhus och avläggde en ed. De lovade varandra att inte lämna bollhuset förrän Frankrike fått en ny författning, där det bara skall finnas en nationalförsamling med representanter för den franska nationen. 

Adeln och kungatrogna flydde till i England, Preussen eller Österrike. Många av dessa emigranter konspirererade aktivt mot revolutionen.
Formulärets nederkant

Krig
20 april 1792 förklarade den lagstiftande församlingen (denna hade ersatt nationalförsamlingen) krig mot Österrike 
Slaget vid Valmy 20 september 1792 

Till en början gick kriget mycket dåligt för Frankrike. Den franska armén var illa förberedd. Soldaterna var motiverade men dåligt tränade. Officerarna deserterade i stora skaror. I början av september såg det ut som om vägen till Paris låg öppen för fienden efter ett franskt nederlag vid Verdun. I det kaos som rådde tog extremisterna makten, män som Danton, Robespierre och Marat. Deras slogan var 

Till vapen medborgare. Fienden står framför portarna.
Kriget vände vid Valmy den 20 september 1792. Vid detta slag lyckades fransmännen för första gången slå tillbaka de österrikiska och preussiska trupperna. 

Enligt traditionen skrevs Marseljäsen natten mellan den 24 och 25 april av en officer i revolutionsarmén.
Den franska armén var en värnpliktsarmé. För första gången sedan antiken bestod inte armén av legosoldater, utan av medborgare som gjorde sin plikt mot fosterlandet. Alla hade samma rättigheter, med det följde samma skyldigheter mot fosterlandet. 
Undantagstillstånd

22 juli 1792 deklaration om undantagstillstånd - fosterlandet var i fara, 
Värvningskontor öppnades. 

Massmobilisering - Levée de masse
23 augusti 1793 beslöt konventet på förslag av välfärdsutskottet att alla vapenföra män mellan 18 och 25 skulle mobiliseras.
Napoleon Bonaparte erövrar Europa

Under Napoleons ledning kom Frankrike att besätta stora delar av Europa. På sina håll hälsades de franska trupperna som befriare från det gamla samhällets orättvisor. På de flesta ställen blev dock de franska trupperna inte välkomnade. I Renlandet, Westfalen, Tyrolen, Italien och på många andra orter inträffade folkliga uppror mot Napoleons trupper. 
Tyskt uppror mot fransmännen 

I Tyskland organiserades befolkningen i ett väpnat uppror. Det var inte alltid som man hade vapen. Yxor, liar, spadar och hackor räckte inte till för att fördriva fransmännen, men det räckte till för att röra upp nationella stämningar och föda känslor som inte hade funnit tidigare. 
Med fransmännen kom det en ny ordning. Feodalismen upplöstes, kyrkans egendomar konfiskerades och de religiösa klosterordnarna upplöses. Resultatet blev ett effektivare och ett rättvisare samhälle. 

Napoleon intar Wien 1809 

Tyrolen, bergslandet uppe i Alperna, hade alltid haft ett stort mått av frihetskänsla. De fria bönderna gjorde 1809 ett uppror mot Napoleons arméer. I sina typiska tyrolerhattar organiserar bönderna folkliga uppbåd som går till angrepp mot fransmännen. En legendarisk symbol för detta uppror blev stormningen av borgen Kuffstein 1809. Borgen belägrades av tusentals tyrolare och intogs efter hårda strider. 

Madrid den 2 maj 1808

Spanien och Frankrike stod först på samma sida mot Storbritannien. När franska trupper väl var i Spanien svängde dock den spanska inställningen till de allierade fransmännen. I april 1808 tvingade Napoleon den spanske kungen Carlos och kronprinsen Ferdinand att avgå och acceptera Napoleons bror Joseph som spansk kung. När denna nyhet nådde Madrid gjorde befolkningen uppror. Den 2 maj gick folk ut på Madrids gator och attackerade de franska styrkorna. Att fransmännen använde sig av Nordafrikanska soldater, de s.k. mameluckerna, gjorde inte saken bättre. Spanien hade länge varit ockuperat av en annan Nordafrikansk folkstam, morerna. 
Fransmännen fick snart kontroll över situationen och gick till motattack. Tusentals spanjorer

avrättades efter summariska rättegångar eller helt utan rättegång. Den 3 maj avrättades åtskilliga madridbor. Hatet växte. 

Snart upptäckte spanjorerna att det inte gick att militärt besegra fransmännen, de var för starka. Gick det inte att besegra den franska ockupationsmakten i ett stort krig - guerra - fick man övergå till krig i liten skala - guerilla. Så blev spanjorerna de första att utveckla denna typ av krigföring. Små begränsade attacker mot ockupationsmakten för att påminna om motståndet. Napoleonkrigen förvandlade kriget från att ha varit en kamp mellan professionella soldater, till att bli något som engagerade hela nationen. 

Guerillan levde och verkade i skogarna eller andra otillgängliga trakter. Här bodde man, här tillverkade man sina vapen och sin ammunition. Här planerade man angreppen mot fransmännen.
Vad mer kan man göra?

Efter attackerna mot fransmännens vapenförråd, transporter eller förläggningar gömde de sig bland civilbefolkningen. Ingen skillnad gjordes till slut mellan soldater och civila. Vem var för resten guerillasoldat!
Avrättning i Barcelona

Kriget mot fransmännen 1808-1814 blev bittert och blodigt. Hatet växte på båda sidor. Fransmännen försökte desperat upprätthålla sin ockupation. På denna bild avrättas spanska motståndsmän i ett försök att skrämma den spanska befolkningen till underkastelse
Code Napoleon

Redan 1790 började arbetet på att lagfästa de nya principerna om alla medborgares lika rättigheter. Detta arbete fullföljdes av Napoleon 1804. Det nya lagstiftningssystemet som byggde på individens frihet, allas likhet inför lagen, samvetsfrihet osv kom att kallas för Code Napoleon. 
