Den industriella revolutionen

Ända fram till mitten av 1700-talet försörjde sig de flesta på jordbruk. Man brukade jorden med enkla verktyg och städerna var mycket små. Bönderna arbetade tillsammans men ägde olika stora delar av fälten runt gårdarna. Det fanns bönder som ägde mycket lite jord och godsägare som ägde mer jord än alla bönder tillsammans. 

  Det fanns också ett gemensamt område som var den sämsta jorden. Den odlade man inte. Kor betade där och fattiga bodde där. Under 1700-talet började folkmängden öka kraftigt. När folkmängden ökade så behövdes det mer mat. Nu började godsägare intressera sig för nya metoder att bruka jorden. Godsägarna delade upp marken så att alla bönder fick varsin bit som skulle hägnas in. 

  Den dåliga jorden som fattiga bodde på delades också upp. Nu hade de fattiga ingenstans att bo, så många började söka sig in till städerna. 

  En del bönder hade inte råd att hägna in sin mark, och sålde därför sin jord till godsägare. Nu uppstod en stor grupp människor som inte hade någon jord. De började söka sig in till städerna.

  På de stora gårdarna blev arbetet nu effektivare. Redskapen förbättrades, man började odla nya växtslag som klöver och rovor och nya djurraser som växte snabbare, gav mer mjölk eller gav mer kött än de gamla raserna. Allt detta bidrog till att skördarna blev större, trots att det arbetade färre folk på  landsbygden. Nu kunde folket som hade flyttat till städerna försörjas. 

  Gruppen av människor som inte hade jobb var nu stor. De behövde söka sig till ställen där det fanns jobb. 

  Hemindustri gick ut på att folk på landsbygden fick ull att spinna garn av. Efter ett tag kommer förläggaren (köpmannen) tillbaka, tar garnet och lämnar mer ull att spinna garn av. Arbetarna tjänade en liten slant och förläggarna slapp bekosta några fabrikslokaler eller maskiner. Men hemindustrin hade många nackdelar också. De som spann garnet arbetade med sin jord också. När det var skördetider så spanns det väldigt lite garn och det var svårt att hålla jämn kvalitet på garnet eftersom arbetarna inte var lika duktiga. Förläggarna ville nu ha bättre kontroll över arbetet. Det kunde uppnås genom att samla arbetare och maskiner på ett ställe, en fabrik. Nu kunde arbetstiden övervakas bättre och spillet bli mindre. Snart började även nya maskiner som effektiviserade arbetet att introduceras. Med de nya uppfinningarna kom även hot mot arbeten. Om en maskin som sköttes av en person kunde göra tre personers arbete så finns det ju två stycken arbetare som är överflödiga. Detta var det första stora steget i den industriella revolutionen. 

  Som sagt var det bomullsindustrin som först industrialiserades tack vare den flygande skytteln som introducerades 1733. Vävningen gick nu mycket snabbare. Nu behövdes det något som gjorde att det gick snabbare att få fram garn till vävstolarna. 1738 uppfanns den första mekaniska spinnmaskinen. 

  Richard Arkwright uppfann på 1760-talet den första spinnmaskinen som drevs av vattenkraft. Pga. att den drevs av vattenkraft så kunde man inte längre flytta ut maskinerna till stugorna. Nu var man tvungen att flytta tillverkningen till speciella lokaler, fabriker, där all personal och alla maskiner samlades. 

  1764 kom Spinning Jenny som kom att bli en av de mest kända uppfinningarna inom textilindustrin. Spinning Jenny var en spinnmaskin som ersatte 4-8 handspinnare. Arga handspinnare stormade uppfinnaren Hargreaves hus och slog sönder Spinning Jenny, men efter 20 år hade Hargreaves flyttat till ny ort och gjort 20 000 förbättrade Spinning Jenny. Men handspinnarna slogs inte helt ut av Spinning Jenny, den kunde nämligen inte spinna tillräckligt fina trådar. 

  1779 byggde Samuel Crompton en blandning av Spinning Jenny och Arkwrights maskin. 1830 byggdes maskiner som kunde spinna 1200 trådar samtidigt. Nu hade handspinnarna definitivt slagits ut. Det var lönlöst att försöka konkurrera med de nya maskinerna. 

  Den mekaniska vävstolen gjordes 1780 och gjorde att tyger också kunde massproduceras. 

  När textilindustrin i England nu växte så kunde man inte längre använda ull till all tillverkning, vilket man gjort förut. Mer och mer bomull användes, och i mitten av 1800-talet var bomullen tio gånger vanligare än ullen. Det var nu storhetstid för de amerikanska bomullsplantagerna med slavar som arbetare.

  De arbetare som blivit arbetslösa ansåg att lösningen låg i att förstöra maskinerna. Uppfinnarna till maskinerna tröttnade så småningom på att ta emot hot och vände sig till staten som satte in soldater och började infiltrera de hemliga sällskapen. 17 personer hängdes för att ha förstört maskiner. Med tiden så upplöstes alla sällskapen, men problemen bestod. Eftersom maskiner nu hade ersatt människor i stor utsträckning så att många blivit arbetslösa. De som hade jobb hade mycket låga löner

  Maskinerna kunde nu tillverka i en takt som varit otänkbar på handspinnarnas tid. För att få fram allt garn som tillverkades i Storbritannien år 1870 hade det behövts 40 miljoner handspinnare.

Detta skedde inte bara inom textilindustrin. Flera varor började massproduceras. Det var inte längre brist på några varor. Hantverkarnas skicklighet spelade inte längre någon roll.

Den viktigaste av hörnstenarna i den industriella revolutionen var uppfinningarna. I början av 1700-talet uppfanns den första ångmaskinen. Det var en maskin som höll gruvhål fria från vatten. Den kallades ”gruvarbetarnas vän”. 1765 skulle mekanikern James Watt laga en ångmaskin. Han började så småningom förbättra den och fick, med hjälp av kugghjul, pumpens rörelse att gå upp och ner. Nu kunde ångmaskinen användas i fabriker, ångfartyg och lokomotiv. James Watt kallas ”ångmaskinens uppfinnare”. 

  Den nya ångmaskinen skapade möjligheter! Nu behövde inte längre maskiner placeras vid vattendrag. Förr kunde man ju exempelvis inte flytta en järnmalmsgruva till ett vattenfall. Nu behövde man inte det! Detta var mycket viktigt i den industriella revolutionen. 

  Det var förvånansvärt många maskiner som tillverkades i trä. Men trä höll inte bra, så därför började man tillverka maskinerna i järn för att de skulle få bättre hållbarhet. Men för att göra järn så måste malmen värmas upp. Till det användes träkol. Det behövdes så mycket järn att skogen i Storbritannien tog slut och man blev tvungen att importera från bl a Sverige. Det blev så dyrt att många gruvägare slutade bryta malm. 

  Men på 1700-talet kom man på ett sätt så att man kunde använda stenkol istället för träkol. Stenkol fanns det mycket av i Storbritannien. Från 1788 till 1806 ökade stålproduktionen från 76 000 ton  till 273 000 ton. 

  Men förhållandena nere i gruvorna blev allt värre. Barn och kvinnor användes alltmer i det hårda arbetet nere i gruvorna. På 1830-talet stiftades några skyddslagar och 1842 blev det olagligt att använda sig av kvinnor och barn (under tio år) för arbete under jord.

  För det mesta låg inte stället där man bröt stenkol och gruvorna på samma ställe. Bättre transporter behövdes för textil- och järnindustrin, och även för att frakta varorna till hamnarna. Storbritanniens vägar var gamla och dåliga, och det blev bara värre. En resa som förut tog fyra dagar tog nu fem dagar. Därför började britterna förbättra vägarna på slutet av 1700-talet. McAdam kom på en metod som gjorde att vägarna fick ett slitstarkt lager av finkrossad sten. 

  Vagnarna på de första järnvägarna drevs av hästar. 1804 kom de första ångloken. 1814 kom det effektiva ångloket. 1825 öppnades den första järnvägen för allmänt bruk. Ångloken byggdes snabbare och bättre och hade snart konkurrerat ut de hästdrivna loken. 

  England satsade 250 miljoner pund på järnvägar fram till 1850. Fem gånger mer än i hela bomullsindustrin. 

  1807 kom den första ångbåten. 1819 gick det första ångfartyget över atlanten. År 1900 var hälften av båtarna på atlanten ångbåtar. 

  Under den industriella revolutionen gick det enormt bra för Storbritannien. Men arbetarna var missnöjda. De bäst betalda kunde ha tre gånger så stor lön som de sämst betalda. Det gick bra för Storbritannien, men inte för arbetarna. När de började gå ihop så förbjöds det. Den som ville ha högre lön ansågs opatriotisk eftersom man då skulle få lov att höja priserna och försämra sin konkurrenskraft. Då började arbetarna  ha hemliga möten, de gömde protokollen efteråt. Fackföreningar började bildas. Så småningom insåg politikerna och fabriksägarna att de var tvungna att höja standarden. Höjd lön var ju förresten inte alls bortkastade pengar. Folk med mer pengar konsumerar mer varor, och på så vis ökade efterfrågan på fabrikernas produkter. 

  Industrialismen spred sig sedan till resten av världen. Till Sverige kom den runt 1850, 100 år senare. Men varför startade den i just Storbritannien? Det finns flera orsaker.

1. Landet hade råvarorna som behövdes (stenkol och järn).

2. Landet hade bra hamnar och handelsförbindelser.

3. Många som hade blivit rika på handeln var beredda att satsa pengar på nytänkande.

4. Jordbruket förändrades, vilket innebar att många behövde jobb, industrierna behövde arbetskraft. 

  Nu har vi fått veta om hur det gick till när Storbritannien som det första landet i världen industrialiserades. 100 år senare, år 1850, var det Sveriges tur!

  Sveriges industrialisering startade vid sågverken. Storbritanniens järnindustrier behövde träkol till sitt järnindustri. Men sågarna drevs av vattenkraft. Så länge vattnet var fruset så stod sågarna still. Dessutom så skulle man frakta virket från sågverken till hamnar, så att de kunde skeppas till Storbritannien. När Sverige fick in så mycket exportpengar så kunde man satsa pengar på ny teknik. Nu byggde man sågverk som drevs av ångmaskiner. Man kunde placera de vid hamnen och dessutom så kunde de vara igång året runt.

  På 1800-talet ökade tryckningen av tidningar kolossalt. Sverige exporterade mycket papper och pappersmassa. Detta berodde på att fler lärde sig läsa. 

  År 1880 blev det, efter samarbete mellan brittiska och svenska ingenjörer, möjligt att även göra stål av malmen i Dalarna, Gällivare och Kiruna som innehöll mycket fosfor. Sverige började exportera malm till Tyskland, som började gå om Storbritannien som industriland.

  År 1870 började vi importera maskiner till textilindustrin från Storbritannien. Det blev vanligt med tyger som vävts i fabriker, men kläderna syddes fortfarande mest för hand. Den första symaskinen uppfanns i mitten av 1800-talet. Huskvarna började med sin symaskinstillverkning 1873. 

  Tidigare hade Sverige sålt råvaror, men nu började vi också att förädla, göra färdiga varor av, dem. Bl a så tillverkade svenska verkstäder färdiga varor. Vissa svenska varor blev världsberömda. Exempel på svenska berömda företag som uppstod då är:

ASEA (ABB 1988). Grundades 1883. Asea tog patent på den svenska uppfinningen som löste problemet om hur man skulle leda elektricitet på långa avstånd.

Ericsson. Grundat 1876 av Lars Magnus Ericsson. Ericsson förbättrade Bells telefon genom att sätta ihop mikrofonen och hörluren. 

AGA. Gustav Dalén konstruerade 1907 solventilen som tänder fyrar när det blir mörkt, och släcker dem när det ljusnar.

SKF. Svenska Kullagerfabriken. Sven Winquist tillverkade 1907 ett kullager som ställde sig självt till rätt läge.

VOLVO. Växte fram ur SKF. Den första Volvobilen tillverkades 1927. Har sedan vuxit sig till en av världens största personbilstillverkare.

Tetra Pak. Gustav de Laval tillverkade en separator, som skiljde mjölken från grädden, på 1870-talet. Det företaget, Alfa-Laval, ingår sedan 1991 i det otroligt framgångsrika förpackningsföretaget Tetra Pak.

  Mellan år 1850 och år 1890 lades det 10 000 kilometers järnväg i Sverige. Järnvägen behövdes för att frakta råvaror, t ex trå och järn, och även för att undvika svält i de delar av landet som drabbades av missväxt. Den sista svälten inträffade 1867-1870 i Norrland. 

Sammanfattning: Industrialiseringen gjorde att varor kunde tillverkas mycket snabbare än förut. Denna massproduktion kräver att folk köper mer. Industrialiseringen gjorde att många nu inte bara hade det så att de precis överlevde, utan fick pengar över till annat också. Men med industrialiseringen så kom också den första riktiga arbetslösheten. Förr hade man ordnat nästan allt man behövde själv. På så sätt var ens eget liv ens arbete. Nu fanns det risk att en del stackare hamnade utanför och inte fick jobb. Dessutom så tog maskiner över mer och mer av människornas arbete. 

  Det är tack vare industrialiseringen som vi kan ha så hög levnadsstandard i dag. När vi behöver anstränga oss mindre för att tillverka mer så nöjer vi oss naturligtvis inte med det nödvändiga. Ju mer vi producerar, ju mer konsumerar vi. Sedan om det är bra eller dåligt kan väl diskuteras. 

Viva la revolution!
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