Antikens Olympiska Spel – Min Fördjupning
Man vet inte exakt när de första olympiska spelen hölls. Troligen var det år 776 f Kr. Det skrev historikern Herodotos. Kanske finns det sanning i det. Det finns nämligen en myt som stämmer ganska bra överens med det. Den handlar om Kung Ifitos som levde på 800-talet f Kr. Han var bekymrad över inbördeskrig i Grekland och frågade oraklet i Delfi om hjälp. Oraklet svarade att han skulle återinföra de olympiska spelen som hade blivit förbjudna innan. När spelen pågick skulle han också utlysa vapenvila och på så sätt få slut på krigen. Säkert är i alla fall att de arrangeras vart fjärde år och att de hölls på sommaren.
De olympiska spelen ägde rum i Zeus heliga stad Olympia. Det ligger i landskapet Elis på nordvästra Peloponnesos och ganska avlägset från de andra stora städerna i Grekland. Helgedomen* i Olympia var själva grejen som gjorde att spelen var så betydelsefulla eftersom det var Zeus’ och att han var den högsta guden. De olympiska spelen hade ett starkt samband med religion. Det är också en av de äldsta kultplatserna i Grekland.  
De antika olympiska spelen var en serie flera idrottstävlingar som höll på i fem dagar. Men från början bestod de av bara en tävling, löpning, och varade i en dag. Spelen var en hyllning till Zeus. Hur folk kom dit berodde på hur mycket pengar man hade. De fattigaste fick gå till fots medan man annars reste till häst eller med fartyg. Alla Greklands mest kända personer har varit där. När så många människor skulle komma till en och samma plats blev förstås vatten ett stort problem. Först på 100- talet f Kr bekostade den romerske senatorn Herodes Atticus ett vattensystem. Reglerna var stränga under spelen. En helig vapenvila rådde och ingen fick bära vapen. Den varade från början under en månad, men utsträcktes sedan till tre för att skydda deltagare som kom långt bortifrån. Från början kom bara idrottsmän från närheten av Olympia men allt eftersom kolonier byggdes upp runt om i världen samlades idrottsmän och publik från allt längre avstånd. De olympiska spelen sammanförde de splittrade grekerna. 

Vem som helst fick inte tävla i de olympiska spelen. Endast greker fick tävla, dvs de som talade grekiska. Dessutom fick bara män tävla, inga kvinnor fick deltaga. Heller fick man inte vara straffad eller slav, dvs en fri grekisk man. Idrottsmännen var tvungna att komma till Olympia minst en månad innan spelens start för att träna under domarnas uppsikt. Från början tävlade man iförd höftskynken men senare kom man att tävla naken. Det sägs att vid en av tävlingarna tappade en av löparna skynket men fortsatte in i mål och vann. Efter det, tävlade alla nakna. Men med tiden insåg man att blottning av kroppen var nåt för barbarer. Man tävlade i åtta grenar, löpning, brottning, diskus, längdhopp, spjut, boxning, pankration och kappkörning med häst och vagn. Man tävlade också i en slags femkamp som kallades pentathlon. I den ingick löpning, längdhopp, diskus, brottning och spjut. Vissa tävlingar tyder på att de var förberedelser inför krig och tvärtom. Idrottsmännen fick inga prispengar för segrar men man blev ganska rik ändå eftersom invånarna i staden man kom ifrån blev så glada att man gjort staden känd att de gav en pengar.

* helgedom = tempel, kyrka

* olympiad = ett tidsmått om fyra år mellan de olympiska spelen

 Löpartävlingar. Stadion är både namnet på idrottsplatsen i Olympia och en måttenhet. Ett stadion är ca 192 meter. Den sträckan var den mest populära att tävla i (därför att den var äldst och om man vann fick man olympiaden* efter uppkallad efter sig) och kallades sprinterloppet. De övriga distanserna var 400 meter, dubbelstadionloppet, och långdistansloppet på 4600 meter.

Brottning. Reglerna i brottning var ungefär som de moderna, inga slag, inga grepp om ”manligheten”, inga bett och ingen brottning utanför sandgropen som brottades i. För att vinna skulle man kasta motståndaren  marken tre gånger. Man hade inga viktklasser utan lottade om vem som mötte vem.

Diskuskastning.  En diskus vägde ungefär två kilo på den tiden.

Längdhopp. Längdhopp var ganska likt den moderna versionen. Enda skillnaden var att man hade hantlar (tyngder) i händerna när man hoppade för att få mera fart. Vid avstampet svängde man fram armarna så tyngderna drog en framåt.

Spjutkastning. Spjutkastning är en av de sporter som påminner om krigsförberedelse genom idrott. Spjutet var ju ett viktigt vapen. När man kastade använde man sig av en kastrem. Den fungerade så att man snurrade den runt spjutet och gjorde en ögla på slutet. När man sen drog i remmen vid kastet snurrades spjutet upp vilket gjorde att spjutet flög mycket stadigare.

Boxning. Boxning var en ganska brutal sport, brutalare än dagens boxning i alla fall. Istället för handskar lindade man läderremmar runt handen och upp på armen. Man slogs tills den ena blev medvetslös eller gav upp. Det gjorde man genom att sträcka upp ett finger. Matcherna hade inga tidsbegränsningar utan om den hade hållit på för länge så fick boxarna turas om att ta emot slag och den som höll ut längst vann.

Kappkörning med häst och vagn. Detta var främst en sport för de rika eftersom det var av tradition att de var hästägare och uppfödare. Det var nämligen hästägaren som fick äran om hästen vann, inte föraren. Detta var det enda sättet för en kvinna att vinna en olympiad, genom att föda upp en vinnande häst. 

Pankration. Om boxning var brutalt, så var pankration tio gånger brutalare. Det var en blandning av brottning och boxning, alla grepp från de sporterna var tillåtna förutom att gräva med fingrarna i ögon, näsa, mun eller könsorgan. Man fick göra vad som helst annars. Vad den gick ut på vet jag faktiskt inte.

Domarna som dömde tävlingarna kallades hellanodiker eftersom hellener betydde greker och domareskapet sträckte sig över alla greker. De bar en röd mantel som påminnelse om att bara kungar kunde bli domare i spelens tidiga historia.

Att romarna tog över Grekland och lät OS fortsätta hade stor betydelse. Dels så togs regeln att bara greker fick tävla bort och spelen blev internationella, så att folk från hela världen kunde vara med, och dels att de togs bort, troligen år 394 f Kr. Sedan tog ca 1500 år innan de arrangerades igen 1896 i Aten.

Det berömda fackelloppet hölls först till ära av eldguden Hefaistos. Det var nakna män som tävlade om vem som kom först till ett altare. Denne fick då tända offerelden. Detta var ingen gren utan det ansågs som en ära att få tända elden. Den introducerades av tyskarna år 1936 då det hölls ett fackellopp från Olympia till Berlin.
Det här hände under de fem dagarna:

Första dagen

Förmiddagen: 
Deltagare och domare svär eden framför statyn av Zeus .

Tävlingar i löpning, brottning och boxning för pojkar.


Böner och offer i helgedomen; man frågar orakel om råd.

Eftermiddagen: 
Kända filosofer talar.


Sightseeing-turer runt helgedomsområdet.

Andra dagen

Morgonen: 
Procession in till hästkapplöpningsarenan.

Kapplöpningar till häst och med häst och vagn.

Eftermiddagen: 
Femkamp

Kvällen:
Begravningsriter till hjälten Pelops ära.


Segrarna paraderar runt helgedomsområdet.


Festligheter.

Tredje dagen

Morgonen: 

Procession med domare, grekiska staters ambassadörer, idrottsmän och offerdjur som tågar runt helgedomsområdet till altaret vid Zeustemplet där de hundra oxarna offras.

Eftermiddagen: 
Löpartävlingar.

Kvällen: 
Stor offentlig fest.

Fjärde dagen

Morgonen: 
Brottning.
Mitt på dagen:
Boxning, pankration.
Eftermiddagen: 
Vapenloppet = man springer en lång sträcka med stridsutrustning,


Ännu en påminnelse om att spelen delvis var en förberedelse för krig. 
Femte dagen    


Tackoffer till gudarna, procession (=högtidligt tåg) av segrare till Zeustemplet där de kröns med olivkransar. Efter det är det segerbankett.

Sammanfattning

De olympiska spelen handlade alltså om mycket mer än idrott. Det var mycket religiösa inslag mellan tävlingarna.  Men under 300-talet f Kr började de minska och det blev mer och mer rena kraftsporter. Då började termen ”professionella idrottsmän” växa fram då städer som ville höja  sitt eget anseende rekryterade idrottsmän och bekostade deras träning. 


Meningen med att starta ett evenemang som sedan kom att bli så stort med tiden utan att veta om det vet man inte riktigt. Kanske stämmer myten om Kung Ifitos och att meningen var att få slut på inbördeskrig.


Skillnaden mellan de moderna olympiska spelen och de antika är ganska stor. Det har tillkommit flera grenar men också tagits bort. Att man skulle tillåta pankration nu är ganska tveksamt. Man märker också tydligt att den religiösa delen är borttagen tillsammans med krigsförberedelsen, t ex genom att det blir fler och fler kraftsporter som inte kräver så mycket teknik som t ex slägga och kulstötning. 


Men en sak är fortfarande den samma: Orsaken varför man deltar i de olympiska spelen. Pengar och berömmelse fast i olika former. 

Av Richard Rost, Djursholms Samskola
