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Dopning

Preparat och användning

Testosteron är ett manligt könshormon som dels utvecklar de manliga könsegenskaperna, dels bygger upp musklerna. Det är en steroid. Anabola Steroider är syntetiska preparat som tagits fram för att ersätta testosteronet. De har mindre androgen effekt, men ger ändå en muskeluppbyggande effekt. Det medicinska syftet är egentligen att bygga upp de muskler som skadats vid exempelvis cancersjukdomar och brännskador, men idag är den medicinska användningen relativt begränsad. Istället har den så kallade dopingen kommit att svara för den största delen av konsumtionen.

	Utseende och form

Testosteron och anabola steroider förekommer i form av tabletter, kapslar och ampuller. Den vanligaste anabola steroiden på den illegala marknaden är metandienon (metandrostenolon). Den säljs i form av runda vita eller femkantiga rosa tabletter i styrkan 5 mg. Den kallas ofta för ryssar, ryssfemmor eller ryska vitaminer, eftersom de har ryskt ursprung. På förpackningarna står vanligen det ryska namnet.
	


Effekt

Effekten av dopingpreparat beror på vilket preparat som används samt mängden och sättet det intas på. Det finns inga hållbara vetenskapliga data för att preparaten skulle ha någon prestationshöjande effekt. Trots detta talar beprövad erfarenhet för att så är fallet. Det kan bero på ökad aggressivitet, ökad intensitet och effektivitet i träningen samt en muskeluppbyggande effekt.

Skadeverkningar


· Nedstämdhet: Mellan perioderna av steroidmissbruk drabbas ofta personen av depression, abstinens och sömnlöshet. 

· Akne: Anabola Steroider kan ge akne eller förvärra existerande problem 

· Aggression: Ett aggressivt beteende är inte ovanligt hos steroidmissbrukare. Beteendet skrämmer och skadar ofta omgivningen, bl.a. med oberäkneliga vredesutbrott. 

· Tillväxten stannar: Tillväxtzonerna sluts tidigare av anabola steroider, vilket kan orsaka att ej färdigutvecklade tonåringar stannar i växten. 

· Kalk i blodkärlen, infarkt: Anabola Steroider ger höjda blodfettvärden, som ökar kalkavlagringarna i blodkärlen och kan leda till hjärtinfarkt, försämrad blodcirkulation och åderförkalkning. 

· Prostata förstoras: Prostatakörteln förstoras av anabola steroider, vilket ökar risken för inflammation och ger svårigheter att kissa. 

· Könsdriften kan försvinna: Könsdriften kan öka i början av missbruksperioden för att sedan ibland avta helt. Vid tillförsel av steroider tillbakabildas testiklarna med risk för att personen inte återfår normal spermieproduktion. 

· Tumörer i levern: Levern påverkas hos alla som tar anabola steroider. Mycket talar för att långvarigt bruk kan ge blodcystor i levern. Godartade levertumörer, men också dödlig cancer, finns dokumenterade.

Kvinnor drabbas också

Ovanstående skadeverkningar gäller även för kvinnor. De får dessutom basröst, skäggväxt och menstruationsstörningar. Kvinnors biverkningar är allvarligare än männens. Tillväxthormon är ett äggviteämne som ger tillväxt hos både män och kvinnor. Det finns endast i ampuller för injektion.

Tillväxthormon

Tillväxthormon kan ge en rad skadliga effekter, som allergiska reaktioner, diabetesliknande effekter och - vid höga doser - akromegali, en sjukdom som ger onormal tillväxt särskilt av händer, fötter, näsa, läppar och haka.

Fysiska kännetecken


· Kroppen ser bullig och uppblåst ut på grund av vätskesamling i musklerna. Ansiktet sväller upp - i synnerhet kinderna - och huden runt ögonen svullnar och stramar. 

· Svårartad Akne i synnerhet på ryggen och axlarna.

· Gången kan bli "vaggande" på grund av den ökande vätske- och muskelmassan.

Psykiska kännetecken

· Ett ökat aggressivt beteende, kombinerat med lättretlighet och humörsvängningar. 

· Fixering vid den egna kroppen och vid träning. 

· Mellan missbruksperioderna inträder ofta ett tillstånd av nedstämdhet, rastlöshet och sömnsvårigheter

Doping och lagen

Sedan den 1 juli 1992 finns en speciell lag, Lag om förbud mot vissa dopingmedel. I lagtexten används begreppet dopning, vilket är samma sak som doping. Lagen gäller för:

1. Syntetiska anabola steroider 

2. Testosteron och dess derivat 

3. Tillväxthormon 

4. Kemiska substanser som ökar produktion och frigörelse av testosteron och dess derivat eller av tillväxthormon.

Enligt lagen är det förbjudet att föra in preparaten i landet, överlåta dem till andra, förvärva dem i överlåtelsesyfte, tillverka dem, sälja dem och inneha dem. Undantag gäller om preparatet används för medicinskt eller vetenskapligt ändamål. Den som bryter mot lagen kan straffas med böter eller fängelse upp till två år.

Idrottens dopinglagar

Enligt idrottens regler riskerar den som blir fälld för doping att bli avstängd från all tävlingsverksamhet upp till två år.PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Index Knapp"
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Varför valde vi att jobba med Dopning?

För att vi tyckte att det var intressant och veta vad som händer när man dopar sig och vad det är för något. Hur farligt det är och vilka bieffekter det kan framkalla. Varför många människor dopar sig, och vad lagen säger om det.

Vad hade vi för syfte med arbetet?

Vi ville veta varför så många människor dopar sig, och få en inblick i vad som händer med kroppen.

Egna funderingar?
Vi tyckte att det var roligt att arbeta om dopning och vi har lärt oss lite mer om de olika drogerna, och vilka som är farligast.

Vi tycker inte att dopning är något bra för att det bara förstör kroppen.

Det är mycket bättre att träna sig till en vältränad kropp än att fuska sig till en.

