ISHOCKEY- världens snabbaste lagspel.
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Ishockeyns popularitet i Sverige har stadigt ökat sedan införandet på 20-talet. Idag är sporten en av Sveriges i särklass populäraste sporter, för att inte säga den populäraste av dem alla.











Historia





Hur allt började


Snabbaste spelaren


Den högsta hastighet som uppmätts för en ishockey-


spelare är 47.7 km/h av Bobby Hull. Han har även noteringen för ”snabbaste puckhastighet”. Hans vänsterhänta slagskott gav pucken en fart av 190.3 km/h.


Ishockeyns historia börjar i Kanada, där man under 1800-talets slut gjorde flera försök att utforma ett isspel som liknade landhockeyn. Man behöll redskapet; den långa krökta klubban, men bollen ersattes av en hård gummitrissa; puck. Den första grundläggande regelboken skrevs 1875 av några studenter vid McGill University i Montreal. Standley Cup instiftades 1875 i Nordamerika och spelas fortfarande varje år.





NHL


National Hockey League (NHL) bildades den 22 november 1917 i Montréal i Kanada, som efterföljare till National Hockey Association of Canada. De första matcherna spelades 19 december 1917. Ligan består numera av 26 klubbar, 7 från Kanada och 19 från USA. Lagen är indelade i Western Conference (med Pacific Division och Central Division) och Eastern Conference (med Northeast Division och Atlantic Division). Efter grundserien går de 16 främsta lagen till slutspel om Standley Cup.











Hockeyns inträde i Europa


Omkring sekelskiftet införde engelsmännen ishockeyn i Europa. Äran av att ha introducerat spelet i Sverige tillskrivs amerikanen Raoul le Mat, som var väldigt engagerad i att få till ett svenskt deltagande i de första olympiska vinterspelen i Antwerpen 1920. Ett lag sattes i all hast på fötter, och Sverige kvalificerade sig till finalomgången, där laget överraskande slutade på en fjärde plats. Svenska ishockey förbundet bildades 1922 och samma år spelades SM för första gången. 
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Ishockeyrink


Rinken är uppdelad i tre zoner och den har måtten 60x30 m.



































Regler





Spelarna och deras redskap.


Spelet utspelas på en rektangulär isbana, rink, med måtten 60x30 m. Rinken är uppdelad i tre zoner; försvarszon, mittzon och anfallszon. Runt rinken finns en sarg som är ca 100 cm hög.  Spelet går ut på att med hjälp av klubban skjuta pucken i motståndarens mål. Man har sex spelare på banan samtidigt, en som målvakt, två som försvarare (backar) och tre som anfallsspelare. För att spelet inte ska mattas av har man ett antal avbytare. Oftast spelar man med tre eller fyra femmor (en femma består av två backar och tre anfallsspelare) som byter av varandra.











Utvisningar


 Ishockey är ett snabbt och hårt spel. Därför finns en mängd regler som ska skydda mot hårt och orent spel. Det skulle bli allt för tjatigt att räkna upp dem alla, men jag kan ta några stycken. Förbjudet är det bland annat att haka en motståndare (hooking), att hålla fast en motståndare (holding), att tackla våldsamt (boarding)och att slå motståndaren med klubban (slashing). Bryter man mot någon av dessa regler utvisas man 2, 2+2, 5 eller 10 minuter alltefter regelbrottets grovlek.





Offcide


 Spelet innehåller också en mängd regler som inte rör utvisningar, bland annat icing och redlineoffcide. Den viktigaste regeln är nog ändå offside; som säger att man får inte lov att spela pucken till en medspelare i anfallszon. Den som börjar anfallet måste själv föra in pucken i anfallszon om han vill lämna den till en medspelare i denna zon. Om en medspelare kommit in i anfallszon före pucken är han offcide.





Sveriges VM-guld


Sverige har tagit 6 st VM-guld sedan den första turneringen 1920. 





Här följer en kort genomgång av dem:





1953 i Schweiz


Ett rumphugget VM men ändå av historisk betydelse. Sovjet var ännu inte med i hockeygemenskapen. USA och Kanada stannade hemma eftersom de låg i fejd med det schweiziska förbundet. Fyra ställde upp i A-gruppen: Sverige, Tjeckoslovakien, Tyskland och hemmalaget Schweiz. 


Tre Kronor öppnade med att hyvla av tjeckerna med 5-3, sedan den första perioden slutat 5-1. Neutrala observatörer ansåg att svenskarnas spel var det bästa som någonsin presterats i Europa.


Tyskarna och Schweiz avverkades utan problem, men när det var dags för retur mot Tjeckoslovakien kom nästa slag under bältet.


Klement Gottwald, Tjeckoslovakiens president, avled kvällen innan matchen och landssorg proklamerades omedelbart. Isskrigarna kallades raskt hem från Schweiz.


Matchen ställdes in och Tre Kronor var helt plötsligt världsmästare!


Rent spelmässigt minns man tvillingarna Hans och Stig Andersson - Tvilling från Djurgården, vars radarspel stundtals var rent fenomenalt.


”Vicke-Hallon” Blomqvist från Södertälje blev med åtta fullträffar lagets bäste målskytt, medan Tumba - Johansson kom härnäst med sju.








1957 i Sovjet


Sovjet stod för första gången som VM-värd och var själva naturligtvis storfavoriter till guldet. Kanada och USA bojkottade turneringen p.g.a. Ungern -revolten 1956, men Tre Kronor ställde upp. 


Sveriges lag hade sedan  Cortina -OS året innan genomgått en rejäl frisering. Många nya, unga killar var med och skulle egentligen bra se och lära i Moskva.


Men sex raka vinster innebar att sista dagens match mot Sovjet blev en ren final.


En magbakterie var förmodligen svenskarnas största motståndare under denna turnering. Vissa dagar var det läkaren Bengt Axelsson som tog ut laget, inte förbundskaptenen.


Men när det drog ihop sig till final var de flesta friska och krya. Matchen gick på Dinamo -stadion med plats för 50.000 åskådare. Officiellt angav ryssarna publiksiffran till 35.000 vilket var den största  åskådarmassa ett svenskt ishockeylag någonsin spelat inför.


Tre Kronor började bäst och hade 2-0 efter första perioden. I andra perioden kom det svenska försvaret i gungning. Endast storspel av Flodqvist i kassen hindrade hemmalaget från fler nätkänningar än fyra.


I tredje perioden  drabbades ryssarna av franska nerver. Storspelet från andra perioden var som bortblåst och när Eje Lindström reducerade till 4-3 var det Sverige för hela slanten.


Så kom det legendariska 4-4 målet. Lille ”Garvis” Määttä rundade det sovjetiska målet och slog in pucken den s.k. köksvägen. Kvitteringen och guldet var svenskt.


Tolv minuter återstod, men Tre Kronor, anförda av lagkaptenen Lasse Björn, red ut stormen och Sveriges andra VM-titel var bärgad!











1962 i USA


Denna gång var det Öststaterna som inte kom. DDR vägrades inresevisum i USA och ”kusinerna” Sovjet och Tjeckoslovakien sympatistrejkade.


Programmet var dessutom tillrättalagt för USA och Kanada, som hade vilodag inför matcherna mot Tre Kronor.


Detta fungerade som en tändvätska för det svenska laget, som under ledning av Sven Tumba - Johansson, som för övrigt var med i truppen som siste man, kämpade ned USA med 2-1. Avgörandet kom när ”Rolle” Stoltz lobbade in målet via axeln på målvakten när sju minuter återstod. 


Men det är matchen mot Kanada som alltid kommer att vara inskriven i svensk hockey historia. En purfärsk målvakt från Skellefteå vid namn Lennart Häggrot gjorde sitt livs match och blev ”Guld-Klimpen” med hela svenska folket. Och Nisse Nilssons avgörande 5-3 mål i tom kanadensisk kasse har om och om igen körts i svensk TV och radio.


”Pucken gliiiiider in i måååål skrek Lennart Hyland, när Nisse en minut före full tid säkrade Sveriges tredje VM-titel.


För första gången hade vi besegrat Kanada i VM-sammanhang, och det på transatlantisk is.








1987 i Österrike


Det gick många turer innan Tre Kronor för fjärde gången kunde titulera sig världsmästare. 


Ett tag var t.o.m. avgörandet förlagt till en domstol i Wien!


Allt berodde på en polsk västtysk vid namn Miroslaw Sikora. Till slut segrade dock den sportsliga rättvisan och Tre Kronors eleganta spel i slutspelet.


Det började med 3-3 mot Tjeckoslovakien efter tre mål av Håkan Loob, det fortsatte med 2-2 mot Sovjet, sedan Tomas Sandström kvitterat strax före slutsignalen, och det avslutades med en sagolik upplevelse mot Kananda, då Tre Kronor fullständigt krossade transatlanterna. 9-0 lyste i eldskrift när matchen var slut. Men för att Sverige skulle vinna turneringen krävdes sovjetisk poäng i sista matchen mot tjeckerna. Farhågor om att ”kusinerna” skulle göra upp och förpassa Tre Kronor till silverplats var helt obefogade. Sovjet gjorde sin plikt och vann matchen med 2-1 och Sverige var för fjärde gången världsmästare!











1991 i Finland


I Åbo tog Sverige under ledning av Conny Evensson och Curt Lundmark sitt femte VM-guld. De fyra främsta lagen i grundspelet skulle gå vidare till play-off. Sverige slutade på andra plats och var därmed klara för vidare spel i turneringen tillsammans med Kanada, USA och Sovjet.


Tre Kronor öppnade play-off med 3-3 mot Kanada och  vann sedan med 8-4 mot USA. I sista play-off matchen mötte svenskarna Sovjet. För att ta VM-guld krävdes en vinst i denna match. Tre Kronor kämpade tappert och länge såg det ut som om matchen skulle sluta oavgjort, men i sista perioden klev Mats Sundin fram och stänkte in pucken mellan benskydden på den sovjetiske målvakten.


Mats Sundin blev även Sveriges poängkung med 12 poäng (7 mål och 5 assist). Han var även enda svensk att bli uttagen i All Star Team.





1992 i Prag


Sverige tog följande år i Prag något överraskande sitt sjätte VM-guld. Överraskande av den anledning att Sverige gjorde ett mycket mediokert grundspel. Bland annat spelade man 0-0 mot Italien, förlorade med 3-1 mot Finland och fick stryk av Tyskland med 2-5 !


Men Sverige lyckades med hjälp av en seger mot Polen och en oavgjord match mot USA lite tursamt knipa den fjärde och sista slutspelsmatchen.


Tre Kronor ryckte upp sig rejält i slutspelet.


Kvartsfinalen gick mot Ryssland och svenskarna tog sig vidare till semifinlen efter seger med 2-1. I semifinalen stod helt otippade Schweiz för motståndet. Schweizarna blev en munsbit för svenskarna som vann med 4-1. I finalen mötte man  Finland. Tre Kronor lyckades tämja de finska lejonen och vann relativt enkelt med 5-2. Sveriges sjätte VM-guld var ett faktum. 


Mats Sundin blev återigen bäste poängplockare i den svenska laget följd av en ung Peter Forsberg på andra plats.

















Leksands IF


Jag tänkte skriva lite om mitt favoritlag i elitserien, Leksands IF.





När hockeyn kom till byn


Klubben bildades redan 1919 och hade som målsättning att spela bandy och syssla med boxning. Under pompa och ståt invigdes den nya sporten. Efter ett par år var det dags för lokalderby mot Mora, och Leksand lyckades vinna med 4-0.


1936 var ett mörkt år för Leksand med bandyögon sett. Klubben erövrade endast 1 poäng på hela säsongen. Någonting måste göras. På det extrainsatta styrelsemötet beslöt man att lägga ner bandyverksammheten för att istället satsa på ishockey. En representant för svenska ishockeyförbundet (SIF) kom och höll ett 2-dagars PR-möte för sporten. 1938 sökte Leksand medlemskap i SIF, det året var det även dags för Mora att kräva revansch för den nesliga förlusten i bandy några år tidigare. Mora- spelarna fick dock lomma hem med svansen mellan benen efter att ha blivit tilltvålade med 11-0.


Under klubbens uppgång från byalag till elitlag, var den stora profilen Åke Lassas. Åke debuterade 1940 och var med ända till mitten av 60-talet. Han var med när Leksand vann över Wifsta/Östrand med 9-6. Detta var 1951 och innebar att Leksand tog steget upp i högsta divisionen. Och har sedan dess aldrig åkt ur...


1959 var första gången Leksand hade chansen att bli svenska mästare. Den 10 februari skulle det avgöras hemma mot Djurgården. Intresset var enormt. Publiksiffrorna hamnade på någonting mellan 12-och14 tusen betalande. Leksand öppnade bäst och tog ledningen med 1-0. I det läget var man faktiskt svenska mästare. Men djurgårdarna reste sig och kunde vinna rättvist med 3-1. Det blev dock ett silver till Leksand, men man fick vänta i 10 år innan det äntligen blev guld.








Leksands guldår


När  Leksand 1969 vann sitt första SM-guld var en av de stora profilerna i laget Nisse ”Dubbel- Nisse” Nilsson. Med det så fick en av de stora i svensk ishockey avsluta en fantastisk karriär med ett SM-guld. Dubbel- Nisse var även med och vann VM-guld i Colorado Springs 1962. Han sköt det avgörande målet mot Kanada som betydde 5-3 och fick som sagt Lennart Hyland att i förtjusning skrika; ”Pucken gliiider in i måååål”


1973 inleddes klubbens riktigt stora guldepok, då man kvitterade ut tre SM-guld i rad. Det första av de tre säkrades mot Brynäs i Gavlerinken efter viss grammatik. Under dessa tre år var lagets ledare Per - Ange ”Pära” Karlström en av de största profilerna. Andra profiler under guldåren var Mats Åhlberg, Dan Söderström, Ulf Mårtensson, Dan Labraaten och Peo Brassar för att nämna några av de storspelare som ingick i Leksands trupp.


Under säsongen 1973/1974 var Leksand överlägsna och kunde vinna sitt tredje SM-guld utan besvär. Tongivande spelare var bland andra bröderna Abrahamsson; backen Tommy och målvakten Christer.


Man brukar ju säga att folket vill ha bröd och skådespel och det senare gällde verkligen när Leksand tog sitt fjärde guld.. På den tiden spelades avgörande matcher på neutral plan, denna gång i Göteborg. Efter full tid 2-2 och matchen fick avgöras i sudden death (det lag som gör första målet vinner). Roland Eriksson avgjorde tillställningen med en backhand till Leksands fördel, och guldet var ett faktum. 
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Flest mål 


Det svenska rekordet för flest mål i en och samma match innehavs av Morgårdshammars B-lag som den 9 december 1974 besegrade Larsbo If med 72








Längsta matchen


Den längsta match som någonsin spelats varade i 2.56.30 tim. och spelades mellan Montreal Maroons och Detroit Red Wings den 24-25 mars 1936. Detroit vann med 1-0 i den 6:e förlängninsperioden. Matchen slutade 02.25 på natten.
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