Olympiska spelens historia
Historik

Olympiska spelen (OS). En internationell tävling mellan all världens länder, inom ett flertal grenar. Första gången OS spelades var i Aten år 1896, som under antiken hade haft en liknade position. Men under antiken hade det inte varit på internationell nivå. Ett felrtal gånnger har gorts likande försök att återuppliva spelen. Cotswold Olympisk Games 1612–44, Much Wenlock Olympian Games 1850–95, National Olympian Games Association 1866–83. 

I Sverige hölls olympiska lekar i Ramlösa 1834-36. Spelen återupplivades av baron Pierre de Coubertin som var ordförande i de franska Riksidrottsförbundet. Han beslöt att spelen skulle cirkulera mellan olika städer, och att men skulle skapa en olympisk kommitté (IOK), År 1894. 

De första spelen ägde rum i Athen 6–15 april 1896. Tävlingar var brottning, cykel, friidrott, fäktning, gymnastik, simning, skytte, tennis och tyngdlyftning. Spelen vann mycket beröm och ca 50000 åskådare var närvarande. Grekerna ville permanenta spelen i Aten men det stred mot IOK reglemente.

Utvecklingen

År 1900 deltog kvinnor för första gången. Att de tre främsta utdelades medaljer första gången 1904. År 1920 introducerades den olympiska flaggan med de fem ringarna.Den olympiska elden introducerades 1928. 

Spelen får mer och mer idrotter, grenar och deltagare. Ett hot mot spelen är dock att de kan bli för stora och för omfattande. I t.ex. Stockholm 1912 var det 27 nationer med 2 547 deltagare, i Atlanta 1996 197 nationer med 10 332 deltagare. Antalet deltagare har därför begränsats. Sedan 1956 får i lagsporter endast 16 lag deltaga. Sedan 1992 finns 10 000 deltagare (som överskreds redan 1996) och 5 000 ledare. 

Olympiska vinterspelen

I spelen 1908 ingick en vinteridrott, konståkning. 1920  var det två, de var ishockey och konståkning. De nordiska länderna ville ha ett sig särskilda vinterspel. Som en kompromiss fick Frankrike 1924, under IOK:s beskydd, ordna en internationell vintersportvecka, som dock inte fick kallas olympiska spel. Det land som arrangerade sommarspelen fick även rätt att arrangera vinterspelen, men 1938 beslöts man att platsen för vinterspelen inte behövde vara samma som sommarspelen.. År 1986 beslöts att vinterspelen skall förskjutas två år i förhållande till sommarspelen.

OS politiska frågor 
Förste gången alla nationer var samlade i ett OS var vid de moderna spelens 100 årsjubileum 1996 i Atlanta. Vid varje tidigare spel hade ett eller flera länder av politiska eller andra skäl inte fått eller inte velat delta. Efter första världskriget fick de besegrade centralmakterna inte delta detta var år 1920, det fick inte Tyskland heller år1924. Samma ska hände år1948, då varken Tyskland eller Japan var välkomna. Folkrepubliken Kina deltog 1952 men avstod sedan till 1980, på grund av stridigheterna med Taiwan. Ett stort antal länder bojkottade sommarspelen 1976 i protest mot att Nya Zeeland haft idrottsutbyte med Sydafrika. 1980 bojkottade USA spelen i Moskva, för deras handlingar i Afghanistan.
