Guld eller Aurum

Guld anses som vackert, dyrbart, eftertraktat, modeaktuellt och äkta. Man använder det för att göra snygga smycken, eller inom tandteknik, men även i industrin.


Egenskaper

I flera tusen år har människan varit åtrådd av guld. Det är troligtvis en av de första metaller som vi började arbeta med. Man lärde sig snabbt att smälta samman små guldkorn till stora guldklimpar som man sedan formade om till olika smycken. Guld har flera egenskaper, några av dem är att de leder elektrisk ström och värme. Det är segt och reflekterar ljus. Man säger att guld är som smör, gult och lättarbetat. Ett gram guld kan dras ut till en 3000 meter lång tråd.

Guld som grundämne

Guld är ett grundämne med betäckningen Au. (Ett grundämne är rent och består endast av en sorts atomer). På latin heter guld Aurum, som betyder morgonrodnad. Det är där som guldet fått sin kemiska beteckning från. Vidare är det en ädel metall som inte blir angripen av luft eller vatten, det vill säga den rostar eller ärgar inte. (Ärg är en grön-blå eller brunaktig beläggning på koppar och brons föremål som uppkommer genom syrets inverkan) Den är också motståndskraftig mot vanliga syror. 

Var finner man guld?

Eftersom att guld är ett grundämne så förekommer det uti naturen. Guld kan hittas vid berggrunden, men också som vaskguld i vatten. Vaskguld består av oregelbundna klumpar eller småkorn som också kallas för nuggets. Sydafrika, Sibirien och Canada är de länder i världen som producerar mest guld. I Sverige har man också hittat en del guldfynd, bland annat i Småland och Hälsingland.       





Karat

För att beskriva guldets renhet anger man det i Karat. Karat beskriver hur mycket äkta guld där finns, och mängden andra metaller i guldet (Det som kallas legering). Det renaste guldet är 24 Karat, detsamma som 100 % rent guld. 18 Karat innehåller 75 % rent guld och 14 Karat innehåller 58,5 % rent guld.                                                          Det tros vara Johannes Döparen som gett namnet Karat ett ansikte.  

Troy Ounce

När man väger guld så använder man sig av metoden ”Troy ounce”. Ett Troy ounce är lika med 31,1 gram. Man räknar ut värdet på guldet genom att dela värdet av US dollar med Troy ounce. Som ni kanske förstår, ändras då värdet på guldet för varje dag som går, precis som US dollarn gör. Hösten år 2000 var priset på guld omräknat i svenska kronor omkring 85 000 kronor per kilo. Man räknar med att hela jorden innehåller ungefär 21 000 000 000 000 ton guld, och att det för närvarande är cirka 100 000 ton guld som brutits och vaskats fram. Den största guldklimp som man hittat vägde drygt 285 kilo, varav 214 kilo var rent guld. Fyndet gjordes i Australien. 

Legeringar 

Man brukar säga att man legerar guld. Då blandar man guldet med olika andra metaller som gör att guldet blir hårdare eller får andra bra egenskaper. För att guld ska förbli ”äkta” måste legeringen bestå av minst 14 Karat guld. 

Färgat guld

Det är omöjligt att se och avgöra om guld är äkta eller mindre äkta, det beror på att det finns en mängd olika färger på guld. De olika färgerna framkommer genom att man blandar i eller legerar olika metaller i guldet. Man kan nästan få fram hela regnbågens färger genom detta. Exempel på färger är, rödgult, gult, grönt, vitt, blått och purpur.

Kattfoten

Kattfoten som stämplas på guldet är vår garanti för smyckets äkthet. Det är en svensk tradition som startade för snart 250 år sedan. Kattfoten är formad som en katt tass, och i tassen sitter svenska riksvapnet Tre Kronor. 
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Kvicksilver 

Kvicksilver är precis som guld, ett metalliskt grundämne. Den kemiska betäckningen är Hg, och namnet kommer från det grekiska ordet hydrargyros, som betyder vatten silver.  
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Egenskaper

Denna metall är den enda som är flytande vid rumstemperatur. Vid 38,9 grader C övergår den till fast form. Kvicksilver har också en förmåga att leda elektrisk ström. Det är dessutom en mycket tung metall, som är lite silvervit i färgen. För att avgöra om en metall är tung eller lätt, måste man jämföra lika stora volymer av de ämnena som skall jämföras. Till exempel så väger 1 kubikdecimeter, eller 1 liter kvicksilver cirka 13,6 kilo. samma volym av guld väger 15,2 kilo.  

Var finns kvicksilver?

Kvicksilver finns i extremt låga halter i marken och i berggrunden. Men det är en ganska sällsynt metall, som förekommer i naturen även som sulfid i mineralet cinnober. Man utvinner kvicksilvret genom att upphetta cinnoberet i en slags luftström. Genom denna process förångas och renas kvicksilvret. 

Farligt, varför?

Kvicksilver och olika kvicksilverföreningar är en av de farligaste miljögifterna, och man räknar med att det finns omkring 100 ton kvicksilver bara i de varor som är i omlopp i Sverige. Eftersom att det är ett grundämne kan det aldrig brytas ner eller förstöras genom kemiska reaktioner. Metallen fungerar också på så vis att den kan transporteras i luften över långa sträckor. Största delen av allt kvicksilvernedfall i Sverige kommer ifrån utsläpp från andra länder. Detta visste man inte förr, utan då använde det bland annat i jordbruk, som medel mot mask, inom spegeltillverkning och inom sjukvården använde man det som metod mot svampangrepp. Innan penicillinets genombrott var kvicksilverföreningar viktiga vid behandling av till exempel syfilis och hjärtsvikt. Detta har man upphört med för att man tillslut fann att det bildades metylkvicksilverjoner när kvicksilvret kom ut i miljön, vilket är mycket farligt. 

Vad används det till?

Kvicksilver finns tyvärr i många av de produkter som vi använder dagligen. Det kan vara till exempel strömbrytare, kontakter, lysrör, lågenergilampor, batterier, kameror, hörapparater och termometrar. Men ett av de vanligaste användningsområdena är (eller var) också det mest risk fyllda, nämligen amalgamet i tand lagningar. Det användes förr mycket inom tandvården, men har nästan upphört helt. Omkring 80 ton kvicksilver har använts i tandamalgam för att laga tänder sedan början av 1900-talet. I och med de stora debatterna om hur eventuell giftinverkan på patienter med amalgamfyllning stämmer eller ej, så vill man inte använda kvicksilver legeringen som kallas amalgam i själva lagningen. Men man har kommit fram till att personer är olika känsliga mot kvicksilver och att barn tar mest skada av det. Amalgam är för övrigt en blandning mellan kvicksilver, silver, tenn och zink.
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Kvicksilver och batterier 

Flera av de alkaliska batterierna innehåller tungmetallerna kadmium och kvicksilver. Det är därför som man MÅSTE återvinna alla batterier som innehåller dessa två ämnena. Det är till och med lag på det. Om de kommer ut i naturen tar det flera tusen år för det att brytas ner och under den tiden har metallerna ställt till med massor av skador och problem. Som i Sverige, så kan man inte äta fisk från alla sjöar. Det beror på att de innehåller för mycket kvicksilver och är så skadligt för hälsan. För tillfället är det över 10 000 sjöar som är listade av Naturvårdsverket.

Olika sorters kvicksilver

Kvicksilver förekommer i olika sorters former, som metalliskt, oorganiskt och organiskt kvicksilver. Metalliskt kvicksilver glänser och är flytande i rumstemperatur. Det metalliska kvicksilvret är även luktfritt. Oorganiskt kvicksilver förekommer som salter som tas upp av kroppen genom andning och hud.      
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