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Uppgift:

Uppgiften går ut på att man ska utföra experiment med föremål som innehar en viss energiform för att sedan vid slutet av experimentet skriva ner vilka former av energi om föremålet gått igenom.

Hypotes:

Jag tror att flera av föremålen som är med i experimenten kommer att bli till rörelseenergi någon gång under energiomvandlingarna. Potentiell energi är egentligen en lite klurig energiform. Jag tycker att det mesta från början är potentiell energi, det befinner ju sig i ett kraftfält. Men detta med oförstörbar energi är ju ett område som har varit och är ett diskussions ämne som aldrig tycks få ett svar. Jag anser att man med säkerhet inte kan förlita sig på termodynamikens första huvudsats och jag är ganska så säker att gåtan om evighetsmaskinen kommer att bli löst. Men innan detta blir en möjlighet så får vi utgå från de fakta vi vet.

Labb A (Termometern & korken)

Utförande:

Vi borrade ner termometer i en kork den visade då 23oC. Efter det började vi att snurra på korken, vi höll på med detta tills termometern visade 60oC.

Energiomvandlingarna= Potentiell energi=>Rörelsenergi=>Värme & Ljud.

Labb B (Batteriet)

Utförande:

Vi hade fått en bit stålull som vi skulle lägga över batteriets poler. När vi nu gjorde detta så antände stålullen.

Energiomvandlingarna= Potentiell energi=>Elektrisk energi=>Kemisk energi=>Ljusenergi & Ljud.

Labb C (Energi i kroppen)

Utförande:

Uppgiften var den att man skulle äta upp en pepparkaka för att se till vilka energiformer pepparkakan omvandlades till.

Energiomvandlingarna= Potentiell energi=>Rörelseenergi=>Kemisk energi=>värmeenergi.

Labb D (Vattenhjulet)

Utförande:

Vi vred om en kran och lät vattnet forsa ut. Vattnet träffade vattenhjulet och satte det i rotation detta i sin tur var kopplat till en lampa som plötsligt lyste upp. Vi kopplade sedan kablarna från lampan till en voltmeter denna visade 4 volt.

Energiomvandlingarna= Potentiellenergi=>rörelseenergi=>Ljud=>Elektriskenergi=>Ljus, värme. 

Labb E (Solcellen)

Utförande:

Vi höll en solcell på ca 25cm avstånd från en lampa, hit anslöts en propeller som började att snurra.

Energiomvandlingarna= Ljusenergi=>Värme=>Rörelseenergi=>Elektriskenergi

Labb F (Stämgafflarna)

Utförandet:

Vi hade placerat 2 stämgafflar parallellt från varandra på ca 30cm avstånd. Vi slog till den ena stämgaffeln som började vibrera och ge ifrån sig ljud. Vi gick fram till den andra stämgaffeln för att höra om den också gav ifrån sig ljud och då kunde vi höra ett svag men ändå ganska så klart ljud.

Energiomvandlingarna= Rörelseenergi=>Ljud=>värme.

Labb G (Galvaniskt element)

Utförande:

Vi satte fast en kopparplatta och en zinkplatta i en citron, dessa kopplades senare till voltmetern som visade 0,9 volt. För att få en högre spänning så seriekopplade vi 2 citroner och då fick vi värdet 1,5 volt, spänningen hade nästan dubblerats.

Strömmen går från – till + polen.

Energiomvandlingarna=Potentiellenergi=>Elektriskenergi=>Kemisk energi 
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Labb H (Reaktionen)

Utförande:

Vi hällde upp ca 25ml vatten som vi blandat med en sked kopparsulfat (CuSO4) i en 50ml bägare. Efter att ha rört om i lösningen så mätte vi temperaturen, den visade sig vara 14.2oC. Sedan så tillsatte vi ett spatel zinkpulver till vår lösning, rörde om lite och mätte temperaturen som nu hade stigit till 17oC (Cu2 + Zn(s)=>Cu(s) + Zn2).
Koppar(Cu) som här förekom i form av jon får lämna över 2st elektroner till zink(Zn) därför att zink är mera elektronegativt. Koppar som nu gett ifrån sig elektroner blir till en fast(s) atom och zink som tagit emot 2 elektroner blir till en atom. Till sist så blandar sig zink med resten av lösningen medan koppar la sig på botten.

Labb I (Magnetomröraren)

Utförande:

Vi fyllde en E-kolv med vatten och la sedan ner järnstaven. När vi sedan satte igång magnetomröraren började järnstaven att snurra. Vi hade gjort vår egen liten blandare. 

Energiomvandlingarna=Elektriskenergi=>Rörelseenergi=>ljud.

Labb J (Radioskåpet)

Utförande:

När Radioskåpet blev belyst började det att snurra. Ljuset träffar de svarta sidorna på de små propellrarna. De svarta sidorna absorberar ljuset och värmer upp plattorna: Ju varmare det blir ju snabbare vibrerar atomens elektroner och när den vibrerar så snurrar propellrarna.

Energiomvandlingar=Elektriskenergi=>Ljus=>Rörelseenergi=>Värme.

Labb K (Solugn)

Utförande:

Vi fyllde behållaren med vatten, vi mätte temperaturen på vattnet och fick det till 20oC. Efter det så tände vi en lampa och lät den lysa rakt in i solugnen, ljuset reflekterades till fokus där behållaren var placerad. Efter några minuter så hade temperaturen stigit till 27oC.

Slutsats:

Efter att Hans och jag genomfört experimenten så kan jag med 100% säkerhet säga att det var bland det roligaste jag har gjort i Naturkunskap och att jag gärna vill göra liknande experiment i framtiden. Vad gäller resultaten som vi kommit fram till så har vi (enligt mig) samarbetat mycket bra och kommit fram till resultat som båda tyckte var bra och rimliga. Vad gäller perpetuum mobile så kan jag inget mer än hoppas att vi människor lyckas knäcka denna nöt, trots att termodynamikens satser är ganska så säkra så har de grundats på mänskliga iakttagelser och enligt mig är det enda absoluta det som absolut inte kan förklaras.   
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