Biologi A - Laborationsredogörelse – Vattnets syrehalt

Jan Bolmeson

Utskriftsdatum: 99-09-11

Laborationsredogörelse – Vattnets syrgashalt

Introduktion

Fredagen den 27:e September 1999 tilldelades uppgiften om att mäta tre olika vattenprovers syrgashalt och därmed bestämma om de härstammade antingen från; (1) rinnande vatten, (2) öppen damm eller (3) mörk damm. Alla prover härstammade i alla fall från Lunds Botaniska Trädgård.

Enklaste sättet att bestämma ursprunget var genom syrgaselektrod och tillhörande instrument. Men dagens uppgift var att använda den s.k. Winklermetoden. Genom att bestämma vattnets syrgashalt kunde vattnets ursprung avgöras.  

Material

· Till laborationen användes:

· Byrett

· Pippett

· Stärkelselösning

· Winklerflaska (125cm3)

· Magnetomrörare

· E-kolv

· Natriumsulfatlösning

· Fosforsyra, H3PO4
· Stativ

Utförande

Tre Winklerflaskor fylldes till brädden med sjövatten med 19°C. Detta gjordes genom att en slang fördes ner till botten av flaskan och vattnet fördes över. Vattnet fick svämma över till två gånger flaskans volym så att bubblor av ren syrgas (O2) kunde undvikas i provet. Sedan sattes Winklerflaskans glaspropp på. 

Sedan tillsattes med hjälp av en droppipett under vattenytan, 1 cm3 alkalisk jodidlösning och sedan 1 cm3 mangansulfatlösning. Flaskan skakades sedan så att innehållet blandades ordentligt. 
 Följande reaktioner ägde då rum och avstannade nedbrytningen av organiska material genom att Manganet band till sig all syre.
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Beroende på mängden syrgas i lösningen blev fällningen olika tjock. Fällningen är i detta fallet MnO(OH)2.

Sedan tillsattes 1 cm3 koncentrerad fosforsyra (H3PO4). Sedan skakades flaskan tills att fällningen lösts upp fullständigt. Nu fanns det fria 
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 joner i lösningen eftersom jodlösning hade tillsatts innan. Efter att fällningen försvunnit tillsattes exakt 50 ml av provlösningen i en E-kolv. Efteråt ändrades färgen till blå sedan några droppar stärkelselösning hade tillsatts och jodjonerna hade påvisats. 

Sedan titrerades hela lösningen med natriumtiosulfat tills den blivit färglös. I detta fallet behövdes ca. 3 ml natriumtiosulfat. Eftersom en annan flaska användes en Winklerflaskan fick man modifiera påståendet att antal cm3 som åtgått under tillsatsen av natriumsulfatlösningen var ekvivalent med det antal mg O2 som det undersökta provvattnet innehållit med formeln:
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a står i formeln för det antal cm3 natriumtiosulfat som åtgått vid titreringen.

v är antal cm3 prov som använts vid titreringen.

Korrektion för reagensens syreinnehåll har inte inräknats i denna förenklade metod.

Resultat som erhölls var på värdena 6,1 och 6,9 varav ett medelvärde på 6,5 kan räknas ut. 

Resultat

Flaskorna var numrerade från 1 till 3 och innehöll olika sorters vatten. 6 grupper om 2-4 personer undersökte var sin flaska och kom fram till ett värde.  OBS! Alla resultat är medelvärden från två separata försök.

Flaska nr.
Grupp 1-3
Grupp 4-6

1
6,5 mg O2/dm3
4,98 mg O2/dm3

2
0,8 mg O2/dm3
1,0 mg O2/dm3

3
8,6 mg O2/dm3
7,9 mg O2/dm3

Om hänsyn endast tas till resultaten blir resultatet att det rinnande vattnet logiskt sätt borde vara i flaska nummer 3 men egentligen fanns det i nummer 1. Att rinnande vatten har (eller borde ha) högst syrehalt beror på att vattnet ständigt är i rörelse och har på så sätt lättare att binda till sig syre eftersom syret och vattnet blandas. Felet kan bero på att det var konstgjort rinnande vatten (bäck i botaniska) och att det inte hunnit binda till sig allt syre. 

Flaska nummer 2 kommer från den öppna dammen med mycket vegetation eftersom det har lägst syrehalt. Att den har låg syrgashalt beror på kemisk eller biologisk nedbrytning. Syre förbrukas mest idag i områden med kommunala utsläpp av syretärande materia men det förbrukas också ofta, som i detta fallet, då döda organismer ska nedbrytas. Slutligen flaska nummer 3 kom från mörkan och lite nedbrytning. 

Uträkning av BOD – Biokemisk syre förbrukning (eng. Biochemical Oxygen Demand)

Ytterligare två prover togs ur vattensamling nummer 2 för att en uträkning av biokemisk syre förbrukning skulle kunna göras. Dessa prov stod i 4 dagar i ett mörkt skåp så att nytt syre inte skulle kunna återskapas med hjälp av fotosyntesen. Anledningen till att nytt syre inte skulle skapas var att men genom att räkna ut hur mycket syre som försvunnit ur provet vid nedbrytning av organiskt material kunde ge ett mått på hur mycket sådant material det fanns i provet.

Efter 4 dagar utfördes samma laboration på detta provet som på de föregående. 50 cm3 användes från flaskorna på 121,7 cm3. För att resultatet skulle bli så noggrant som möjligt gjordes laborationen två gånger på samma (ur olika flaskor) prov. 

Första resultat var att allt syre (ursprunglig syrehalt var 0,8 mg O2 /dm3) hade försvunnit ur flaskan. Vilket tyder på att en del av det organiskt material som fanns i flaskan hade förbrukats. Förmodligen hade nedbrytningen blivit mer omfattande om det funnits tillgån till mer syre.

Det andra provet som i början hade 8,3 mg O2 /dm3, behövdes det 0,8 cm3 natriumtiosulfat för att lösningen skulle förlora sin färg. Vid andra försöket behövdes endas 0,6 cm3 vilket ger ett medelvärde på 0,7 cm3.
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Att ca 7 mg O2 /dm3 tyder på att provet innehållit en rätt så stor mängd organiskt material vilket brutits ner under de 4 dagar provet stått i mörker.
Stativ med byrett, bägare & magnet-omrörare.








� Följande utfördes av handledare eftersom det skulle utföras på plats direkt efter att provet tagits..
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