Kemi

Kolhydrater

Kolhydrater är en mycket viktig grupp kolföreningar. Dom finns i växter och är uppbyggda av kol, väte och syre. När solen lyser på den så händer en kemisk reaktion, som kallas fotosyntes. Vid reaktionen avger växterna syre samtidigt som det bildas kolhydrater. Det finns olika sorters sockerarter i kolhydraterna, stärkelse och cellulosa. Det är mycket energi rika ämnen som har högt näringsvärde. Människokroppen tar näring från socker och stärkelser. Näringen som finns i cellulosa kan inte vår kropp ta i mot. Genom födan tillförs vår kropp, ämnen som  dels ger oss energi, och som dels används för att bygga upp nya celler. En fullgod kost måste innehålla kolhydrater, fetter och proteiner. 

Fetter

Fett är vårt energi rikaste ämne. Det fett som inte kroppen kan omedelbart kan tillgodogöra sig, lagras som fettvävnader och används som reservnäring. Fetter används för att framställa  råvaror som, margarin, tvål och stearin. Fett finns också i många hudsalvor och kosmetika produkter. Då fett blir gammalt så får den en konstig lukt. Det beror på att fettet sönder fördelas så att det bildas illaluktande fettsyror. Även vid kraftig upphettning sönderdelas fetterna. De fetter som är i flytande form vid rumsteperatur kallas oljor. Både växter och djur innehåller fetter. Växtfett kallas vegetabilisk fett, och djurfett kallas animalisk fett. 

Proteiner

Proteiner eller äggviteämnen som det också kallas är en viktig beståndsdel i vår föda. Proteiner hjälper till som byggstenar för kroppens celler. Alla proteiner innehåller kol, väte, syre och kväve. Många proteiner innehåller även fosfor och svavel. Proteiner byggs upp av molekyler som bildar långa, ofta spiral formade kedjor. Vid matsmältningen sönderdelas proteinerna så att det bildas aminosyrer. Dom åker sen i kroppen och bygger upp olika nya proteiner. Som restprodukt vid sönder delning bildas urinämnen som avskiljs i njurarna och lämnar kroppen med urinen.

Estrar

Estrar är kemiska föreningar som är uppbyggda av kol, väte och syre. De ingår i en mängd olika kemiska produkter. En stor del av de angenäma dofterna som finns hos exempelvis frukt, blommor, sötsaker och parfymer kommer ifrån estrar. En speciell grupp av estrar är fettern. Estrar framställ genom att man låter en alkohol reagera med en syra. Vid reaktionen bildas dessutom alltid vatten.

Alkohol+syra- ester+vatten.

Av de vanligaste organiska syrorna och alkoholerna får man estrar som är färglösa, flyktiga vätskor med dofter som ofta påminner om frukt. Sådana fruktestrar som används för att sätta smak på karameller, bakverk och frukt.
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