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INLEDNING.





Jag har valt att skriva om Beatles därför att de har orsakat många mycket viktiga händelser i världen även utanför musikens värld. Ta till exempel John Hickley som sköt Ronald Reagan, hade han inte haft något Lennon-mord att bli inspererad av hade han antagligen aldrig skjutit mot Reagan. Det kanske är lite långsökt men det är ju sant i alla fall. Också ahr ju valt dem för att jag tycker de är bra också förstås. 


 För att få reda på så mycket om dem som möjligt tänker jag gå till bibloteket och låna böcker. Sen kan man ju fråga om dem hos musik läraren också.





JOHN LENNON





John Lennon föddes den 9 oktober 1940 i den Engelska hamnstaden Liverpool. Hans far som var sjöman hette Alfred “Freddy” Lennon. Freddy var nästan alltid ute till havs också så när John föddes. Det var hos sin mamma Julia, som John bodde. Men Julia var allt för ofta ute och festade sent på kvällarna. Därför kunde hon inte ta hand om John. Istället fick han då bo hos sin moster Mimi.


Julia träffade en kille som hette John Dykins. Med honom fick hon två barn som då alltså blev Johns halvsystrar. Efter ett tag kom Freddy hem. Julia förklarade att äktenskapet var över. Men Freddy fick ändå ta med John på semester till badorten Blackpool.


När Freddy inte kom hem med John vid avtalad tid blev Julia orolig och åkte dit. Julia och Freddy gav John ett hemskt val; att välja mellan Julia och Freddy. John valde först sin pappa men i sista sekund ändrade han sig och följde med mamma. Det var dumt gjort för så fort de kom hem så överlämnade Julia John till moster Mimi igen.


Där fick John bo tills han var arton. Julia kom ofta och hälsade på men först I tonåren fick John reda på att mamman bodde bara några kvarter bort.





Konsten eller musiken?


Mycket tidigt visade John sina konstnärliga talanger, han fick börja på Liverpools enda konstskola, The Quarry Bank. Det var där han träffade Paul och George. Tillsammans med en trummis som hette Pete Best bildade de pop bandet The Quarry men. Senare under deras tid i Hamburg bytte de ut Pete till Ringo Starr. De bytte också bandets namn till The Beatles.


Alla föräldrar utom Johns moster Mimi uppmuntrade dem till musiken. Mimi slängde igen dörren framför ansiktena på George och Paul så fort de visade sig hemma hos John.


Men Johns mamma Julia som John börjat få bättre kontakt med nu lät dem spela I hennes badrum.





Julias död. 


John fick allt bättre kontakt med sin mamma igen men en kväll hände något hemskt. Julia var påväg hem från busshållplatsen och skulle korsa en gata, då kom en polisen som inte var van vid att köra bil istället för att bromsa så gasade han på. Julia dog påväg till sjukhuset. 


John kom aldrig över detta. Just när han fått sån fin kontakt med sin mamma så blev hon dödad. John gav


upp allting och skyllde allt på andra. Han började supa och blev känd som skolans bråkstake. Om det inte hade varit för pop bandet hade han antagligen slutat som ett fyllo.





LENNONS DÖD





 Den  9 december 1980 blev John Lennon mördad av ett mentalsjukt fan vid namn David Chapman. Han blev skjuten utanför sin lägenhet mittemot Central Park i New York. Han blev träffad av fem skott I bröstet och fördes med illfart tilll Roosevelt sjukhuset. Men lennon var redan död när de kom fram.


Efter att Chapman hade skjutit Lennon satt han lungt kvar och väntade på polisen, som lungt kunde arrestera honom utan något som helst motstånd.





Världen chockades 


avbryts för att förmedla världen om nyheten.Nyheten om Lennons död spred sig snabbt. TV-sändningar  Efter en kort stund hade en stor folkskara samlats utanför Lennons lägenhet.


 Den 14 December, 5 dagar efter dådet samlades en enorm folkskara i Central Park för att hylla Lennon. Antalet uppgick till 175 000 människor.


Efter 10 tysta minuter började den stora folkskaran att sjunga kända Beatles låtar.


David Chapman  


1  år senare, den 24 Augusti dömdes Lennons mördare David Chapman till 20 års fängelse.Den nuvarande internen Chapman genomgick innan rättegångenen en psykiatisk behandling. Man bedömde Chapman fullt ansvarlig för sitt dåd.





PAUL Mc CARTNEY


Pauls mamma och pappa hette Jim och Mary. När Paul föddes den 18 juni 1942, blev Jim inkallad till krigstjänst. Innan det hade han jobbat som bommulsförsäljare. Under kriget fick Jim arbeta som brandsläckare efter tyskarnas bomber. När Jim fick komma hem igen blev det en ytterliggare tillökning I familjen, det var Pauls lillebror Michael som hade fötts då, 1944. Men nu hade bommulets värde sjunkit så Jims lön räckte inte till. Då fick Mary skaffa sig ett jobb. Hon fick jobb som barnsköterska på ett sjukhus


George och John


Så småningom fick Paul börja på en skola som hette Liverpool Institute. Den låg väldigt nära den skola som John Lennon dåvarande gick på, The Quarry Bank.


På skolbussen träffade Paul George. George som också gick på Liverpool Institute var 1 år yngre än Paul. Därför kände sig Paul sig alltid något överlägsen George.


Till skillnad mot George var Paul väldigt bra I skolan. Han var omtyckt av alla och hans charm var något unikt som ingen kunde motstå. 


När Paul var fjorton så dog hans mamma plötsligt I bröstcancer. Trots att han låg och grät på nätterna och inte kunde sova så visade han aldrig sin sorg utåt.


Pauls pappa försökte trösta honom genom att köpa en trumpet åt honom. Men när Paul upptäckte att han inte 


kunde sjunga med en trumpet så bytte han den mot en gitarr. George som Paul brukade träffa på bussen hockså en gitarr. Paul och George började träffas alltmer och spela på sina gitarrer.


En dag släpade Pauls vän Ivan Vaughan med honom till en trädgårds fest där John och hans kompisar spelade. Paul blev mycket imponerad av deras framträdande. Efteråt presenterade Ivan dem för varandra. Paul ville genast vara med I bandet. Då fick han spela en låt för att visa vad han gick för. Paul valde Eddie Cochrans “Twenty Flight Rock” som han kunde totalt felfritt. Då var det Johns tur att bli imponerad och Paul fick vara med I bandet. George Harrison kom med I bandet några veckor senare. 








RINGO STAR





Ringo star föddes den 7 juli 1940.Hans riktiga namn är Richard Starkey men det bytte han när han blev proffessionell trummis.


 Som alla de andra Beatlarna föddes Ringo under andra världskriget, men till skillnad från de andra som växte upp I någurlunda välbärgade familjer, växte Ringo upp I en mycket fattig miljö.Han och hans mamma bodde I Liverpools värsta slumområde-Dingle. Hans mamma jobbade som barflicka. Det var inget bra jobb men hon var tvungen att jobba där eftersom hon just innan Ringos födelse hadeseparerat med Ringos pappa och hade det därför väldigt svårt att få det ekonomiska att gå  ihop.





Ringo och skolan.


Ringo var inte särskilt bra I skolan. Han var tom. Så dålig att han hoppade av innan han hann att gå ut. Men detta var på sätt och vis inte Ringos fel utan det berodde mest på att han var sjuk så ofta under barndomen. När han var sex år gammal brast hans blindtarm. Han blev så sjuk att han blev tvungen att ligga på sjukhus I över ett år. Fem år senare vid tretton års ålder var det dags igen. Då var det en förkylning som hade utvecklats till lungsäcks inflammatio det fick han ligga på sanitorium i nästan två år för. Det var också vid tretton års ålder som Ringos mamma gifte om sig. Eftersom Ringo hoppat av skolan så fixade styvpappan en lärlingsplats åthonom hos en målare. Av sin styvpappa fick Ringo också sitt första trumset.





Ringo och The Beatles.


Ringo var den siste som anslöt sig till bandet. Han hade länge vikarierat för den ordinarie trummisen Pete Best, men Best var en riktig slarver. Han började allt oftare missa viktiga spelningar och till slut beslöt sig allihopa till att sparka Best och låta Ringo spela på heltid.


  

















GEORGE HARRISSON


George Harrisson föddes den 25 februari 1943och därmed var han den yngste av de fyra Beatlarna.


George var den ende I bandet som inte misste någon av sina föräldrar under barndomen. Men hans familj var inte rikare för det.George familj , d.v.s. mamma, pappa, George och hans tre syskon bodde I en hyres lägenhet I Wavertree. Det var en arbetarstadsdel I norra Liverpool. När George var sex år fick familjen efter arton års köande flytta till en finare och nyare lägenhet I ett närliggande område som heter Speke.


 George som var den yngste I barnaskaran var den ende I familjen som klarade av skolan så pass bra att han efter grundskolan kunde komma in på den fina och prestige laddade skolan, Liverpool Institute.


Den som låg vägg ivägg med The Quarry Bank där John och Paul gick.


 Georges pappa som försöjde familjen familjen som busschufför var förstås överlycklig. Men det var inte George. Han tyckte att alla lärarna var värdelösa och därför visade han nästan aldrig något intresse på lektionerna. Därför fick han underkänt I alla ämnen utom bild. Men det var I alla fall under tiden I den skolan som han lärde känna Paul och senare också John.  



































BRIAN EPSTEIN





Brian Epstein var den som gjorde Beatles världsberömda. Lennon har själv sagt att de aldrig hade klarat sig utan honom. Epstein gjorde alltid sitt bästa för Beatles. 


Från början ägde Epstein en musikaffärskedja  som hette North End Music Stores (NEMS). En dag kom en herre in  I en av affärerna  och frågade efter skivan  My Bonnie  med Beatles , “det där bandet som spelar på  klubben the Cavern ett kvarter bort”. Epstein hade aldrig hört talas om dem men gick ändå till The  Cavern redan samma kväll. Det blev kärlek vid första ögonkastet. 


Efter spelningen gick Brian fram och pratade med dem. Han påstod sig vilja veta mer om deras skiva My Bonnie. Dock fortsatte Brian Epstein att komma dit och lyssna på dem nästan varenda kväll I fortsättningen. Han erkände sedan för dem att han var ute efter något annat  också. Han förklarade att han ville bli deras manager och det hade de absolut ingenting emot, eftersom de just hade sparkat sin förre manager Allan Williams. 





Epsteins sexuella läggning


Många personer som haft ett personligt förhållande till The Beatles har I efterhand påstått att Epsteins intresse för  The Beatles I början endast berodde på en sak. Han var kär I John Lennon. Detta har bekräftats både av Lennon och hans kompis Pete Sholton. Lennon har bekräftat att Epstein var kär I honom och Sholton har sagt att de till och med haft ett kärleksmöte. Det hade skett under en semester I Spanien, då Epstein skulle ha gett Lennon en orgasm på manuell väg. Vissa vågar påstå att Lennon själv blev homusexuell under Epsteins beskydd. 





Epsteins förändringar.


Så fort Eostein blev manager började han göra vissa väsentliga ändringar inom gruppen. Han började med att ändra deras klädstil från skinnjackor med boots till kavajer med slips. Nästa sak gällde uppträdandet på scen. Inget mer tjafs med varandra eller med publiken, inget mer rökande och ett välplanerat schema över föreställningen på ungefär en timma. Han valde nogrant ut de ställen de skulle spela på och försökte ständigt fixa kontrakt med olika skivbolag. Beatles var nöjda med et mesta utom vissa saker men eftersom berömmelsen hade börjat ta fart så var gruppen ändå mer nöjda. Tillslut efter många avståenden klarade Epstein även att fixa ett skivkontrakt med jätte-bolaget EMI. Nu var Epsteins nästa mål att göra dem större än Elvis.





Epstein som affärsman.


Nu hade The Beatles karriär verkligen börjat ta fart och den beryktade Beatlemanian hade börjat uppstå.Epstein kunde nu nästan komma överens om vilka kontrakt han ville när det gällde Beatles.


 Men det finns många exempel där Brian misslyckades totalt. Ett av dem är t.ex. när avtalet för Beatles-filmen, A Hard Day`s Night skulle skrivas. Producenterna vaar beredda att ge Epstein 


25-30% av netto inkomsterna men frågade honom först vad han hade tänkt sig. Epstein sa då att han absolut inte kunde gå med på  att få under 7.5%.


 Epstein mest omtalade misstag var nog när han nästan gav bort rättigheterna till att göra Beatlesprylar som t.ex. peruker, dockor och många andra saker som hade med dem att göra.





Epsteins död.  


Beatles blev nu mer och mer missnöjda med Brian eftersom de hade förlorat hundratals miljoner kronor på honom och hans dåliga avtal. Epsteins kontrakt som Beatles manager skulle upphöra den 9 oktober och han hade all anledning till att tro att det inte skulle förnyas.


 Året var 1966 och efter en konsert I San Fransico den 29 Augusti kände sig killarna I bandet så pass utpumpade att de enades om att sluta tunera. När de meddelade Epstein detta på flyget hem fick Epstein ett nervsammanbrott. När de kom fram till Londons flygplats så hade han fått utslag över hela kroppen och piloten hade varit tvungen att kontakta ambulans via radio från flyget innan de hunnit landa. När han senare kom hem från sjukhuset hade sammanbrottet övergått till djup depression och han hann knappt komma innanför dörren innan han begick självmords försök med hjälp av sömnmedel. Som tur var misslyckades det.


 Epstein dök alltmer sällan upp på sitt kontor och en dag fick John Lennon ett inspelat band från Epstein. Bandets innehåll kunde knappt uppfattas bland alla grymtningar och flåsanden.


En vecka senare hittades Epstein död I sitt eget hem efter en överdos av lugnanden medel. Datumet var den 27 Augusti 1967 














Med Beatles genom åren.





Man kan säga att Beatles karriär började under deras tid I Hamburg. Där fick de lära sig hur man underhöll en publik I över sex timmar. Ibland fick de till och med stå på scen I nästan tio timmar. Allt detta uppträdande gjorde att Beatles blev mer rutinerade och självsäkra när de stod på scen.


 I Augusti 1960 åkte de till Hamburg för första gången. Då hade de fortfarande sitt gammla namn The Silver Beatles. När de fick jobb på olika klubbar fick de som sagt stå på scen i nästan tio timmar ibland, och för att stå ut med det så började de skoja med publiken och deras framträdanden blev nästan lika mycket komik som musik ibland. Medans de var I Tyskland fick de bo på det mest lortigaste stället 


man kunde tänka sig , därför kallade de sin lägenhet för The black hole of Calcutta.


 Beatles var I Tyskland flera gånger efter att de blivit berömda på allvar. Men efter att de hade varit där för första gången så hade de avverkat 106 kvällar med ungefär tre uppträdanden per kväll I genomsnitt.


 Orsaken till att de till sist var tvugna att åka hem var att George Harrisson blev utvisad på grund av att han var minderårig. 


 I Hamburg fick de också skivkontrakt med bolaget Polydor.


 När de kom hem började de spela på jazzklubben The Cavern. De ordnade snabbt att jazzklubben blev en popklubb istället. Efter ett tag började The Cavern drafullt hus. Deras singel My Bonnie som de hade spelat in I Tyskland hade nu börjat komma ut I affärerna. En kväll kom det en herre som hette Brian Epstein för att se dem. (om honom kan du läsa på s.??) Efter en månad blir han deras manager.


 Ett tag senare lyckas Brian fixa en provspelning hos Decca i London. Decca var då ett stort skivbolag och det skulle varit Beatles dröm att få skriva kontrakt med dem. Men tyvärr blir det inget kontrakt för Beatles del. “Gitarr-grupper är på väg ut”påstod de. (Undrar om de ångrade sig senare?) Då gick Epstein till George Martin på EMI och spelade upp deras tejper från Decca för honom. Men George Martin vill tyvärr inte ge dem något besked nu. De får vänta en månad eller två. Under tiden reser Beatles till Hamburg igen. Den här gången med flyg för första gången. När de kommer hem därifrån så erbjuder George Martin dem en provspelning för skivbolaget Parlophone. Parlophone gillar Beatles och går med på att skriva kontrakt med dem. Beatles får då spela in fyra låtar, Ask me why, Besame mucho, PS I love you och Love me do. Brian övertalar grabbarna att de skall börja bära kostymer och samtidigt sätter Epstein upp sitt eget lilla personliga mål nämligen att göra The Beatles större än Elvis! 


 De börjar nu på en turné som sträcker sig över nästan hela England. Under Juli-62 avverkar de 37 spelningar på 24 dagar. Men tyvärr börjar deras trummis Pete Best bli slarvig och dyker nästan aldrig upp till några spelningar. Till slut enas de andra om att kicka honom från bandet. Istället ersätter de honom med Ringo Starr som just hoppat av från bandet The Hurricanes. Efter turnén passar John Lennon på att gifta sig med tonårs-kärleken Cynthia Powell. 


 Senare i oktober månad så släpps deras andra singel, Love me do. Beatles får också då göra sitt första uppträdande i TV. Allt går perfekt och Beatles skriver kontrakt med  Epsteins bolag NEMS, kontraktet skall vara i fem år. Sen spelar de in sin andra singel för bolaget Parlophone, det är Please please me och Ask me why. Ett tag senare dyker deras första singel, Love me do upp som nummer 17 på engelska listan.





�


The Beatles uppträder på Cavern 1963.





1963





Efter ett par dar in på det nya året gör Beatles en skottlands turné. Men det är tyvärr ganska dålig tajming och innan de hunnit avsluta turnén utbryter det ett snöoväder och Beatles får avbryta sin turné. På samma gång som Beatles kämpar sig hem i snöovädret så släpps deras nyinspelade singel Please please me. En månad senare ligger låten etta på fem av Englands sex topplistor. Som belöning får Beatles spela in sin första LP. Lp:n fick heta Please please me och innehåller bland annat Twist and shout. Lp:n spelas in på en dag, eller rättare sagt exakt 585 minuter. Under hela tiden har Beatles fortsatt att turnéra och averkat ungefär 25 uppträdanden per månad under nästan ett halvt års tid. 


 I april månad går deras debut LP upp på första plats på Engelska listan. Där kommer den att stanna i 30 veckor tills den blir avlöst av Beatles nästkommande LP With The Beatles. Under april månad föds Johns och Cynthias son Julian också. Julian döps anntagligen efter Johns mamma som hette Julia.


 I maj månad går From me to you upp som etta på singel listan. Beatles gör en ny Englands turné. Denna gång som huvudband med bland annat Roy Orbinsson som förspelare. Under hela maj avverkar de 17 konserter. Sedan kommer de till London för att spela in sin fjärde singel, She loves you. De börjar också på samma gång spela in sin andra LP, With the Beatles.


 Singeln She loves you blir Beatles första miljonsäljare. Två månader senare spelas Beatles nästa singel in, I want to hold your hand.





Första Sverige besöket.


I oktober åker Beatles till Sverige för första gången. Där väntar dem sju tillställningar från Stockholm till Karlstad. Den första var en radioinspelning i Stockholm. Sen skulle de spela på Sundsta läroverk i Karlstad, sedan var det Kungliga tennishallen i Stockholm sen fortsätter det med Lorensbergs cirkus i Göteborg, Boråshallen i Borås, sporthallen i Eskiltuna och slutligen en TV-inspelning på Arena teatern vid Gröna Lund i Stockholm.





 När Beatles kommer hem till London väntar tusentals fans vid flygplatsen. Pressen kommer på namnet Beatemania till denna våldsamma dyrkan av Beatles. De gör sedan en turné i Irland och England. De gör 36 konserter och 14 TV-framträdanden på 43 dagar. Under den här turnén får Beatles för första gången smyga sig undan från sina fans, det gör de genom att klä ut sig till poliser. Medans Beatles leker poliser släpper EMI deras nyaste Lp, With the Beatles och den nya singeln, Let me hold your hand. En månad senare ligger Beatles både etta och två på singel- och albumlistan.


 Epstein anordnar nu en show som han låter kallas The Beatles christmas show. Den lyckas dra 100 000 åskadre under 30 förställningar på 16 dagar.





1964





Beatles nya år inleds med att Can´t buy me love och Let me hold your hand går upp på första respektive andra plats på amerikanska listan. Ett tag senare lämnar Beatles London med flyg för att korsa Atlanten och inleda sin första USA turné. När de kommer till det lyxiga Hotell Plaza i New York så är det omringat av hysteriska fans. Under sin turné ställer de upp i Ed Sullivan show som då slår amerikanskt tittar rekord, 73 miljoner. Efter turnén påbörjas inspelningen till deras kommande film och LP, Ahard day´s night. Can´t buy me love som redan ligger etta på listan kommer nu ut som singelskiva. Singeln var förhandsbeställd på cirka 1,7 miljoner exemplar och det bara i USA. Sen kommer Johns självskrivna bok, In his own write ut. Den blir förstås succé och John får äran att ta emot det åtråvärda litteratur priset, Foyel´s literary prize.


 Under april månad ligger Beatles på platserna 1, 2, 3, 4, 5, 31, 41, 46, 58, 65, 68 och 79 på den amerikanska singellistan.


 I juni gör Beatles sin första världsturné men tyvärr kan Ringo inte följa med eftersom han har drabbats av lunginflammation. Han ersätts då av Jimmy Nicol. Beatles uppträder bland annat i Danmark, Holland, Hong Kong och Australien.


 När Beatles kommer hem till England så har deras första film, A hard day´s night premiär.





Sverigebesök nummer 2.


Efter filmpremiären är det åter dags för ett Sverige besök. På två dagar gör de fyra uppträdanden på Johanneshovs isstadio i Stockholm. Under det första uppträdandet hände det något ganska lustigt. Någon hade kopplat fel med mikrofonerna så när John och Paul sjöng så fick de varsin rejäl elchock.





När de kom hem från Sverigeturnén så fortsatte de direkt till USA där de gjorde 31 konserter i 24 städer på 33 dagar. Efter turnén tillbringar de ett par timmar tillsammans med Bob Dylan på ett hotellrum i New York. Det var där de för första gången testade Hasch. Bob Dylan trodde att Beatles hade “rökt på” flera gånger förr men när han hade bjudit dem på ett par bloss och de absolut inte kunde sluta fnittra på hela kvällen så började han misstänka annat. Ett par månader senare perfekt till julruschen släpps den nya Lp:n, The Beatles for sale. Sen anordnar Epstein “Another Beatles Christmas show. Den pågår i 20 dagar med två föreställningar per kväll.





1965


Bara några dagar in på det nya året hinner det gå innan Ringo gifter sig med Maureen Cox. 


 Under hela våren sysslar de med olika saker som till exempel spela in film på Bahamas eller semestra i Alperna. I juni blir Beatles valda till att få ta emot den Brittiska imperiorden. Men då blir de föregångna Imperiords-vinnarna upprörda och skickar tillbaks sina utmärkelser i protest.


 En månad senare har den nya Beatles-filmen, Help! Världspremiär. Sen dröjer det ett tag tills Lp:n med samma namn kommer ut i skivbutikerna. Men i vilket fall som helst blir den givetvis en flermiljons säljare. Sen åker de på sin tredje USA turné där de gör 16 uppträdanden i 14 städer på 16 dagar. Deras konsert på Shea stadium i New York slår publikrekord. Antalet åskådare beräknas till 55 600. De blir tvugna att anlända i en helikopter och spelar sen 12 låtar på 30 minuter. För det får de 160 000 dollar.


Direkt efter åker de med flyg till Elvis Presleys hus i Beverly Hills.


 Sen tar de semeste i nästan sex veckor. Under semestern föds Ringos och Maureens son Zak. Efter semestern får de ta emot sina imperieordnar av drottningen.


 Sen blir det jul och då måste de ju julhandla. Harrods, det vill säga världens exclusivaste varuhus har öppet två extra timmar så att Beatles kan julhandla i lugn och ro.


 Sen är det dags för senaste Lp:n Rubber soul att släppas. John och Paul har haft väldigt svårt att knåpa ihop sånger till den.


 På juldagen friar George till Pattie Boyd, två månader senare gifter de sig och åker på smekmånad till Barbados.





1966





Imars blir John intervjuvad i amerikansk TV. Där råkar han i förbi farten säga att Beatles just nu är större än Jesus. Detta visar sig dock senare vara ett ödesdigert misstag. 


 Efter att alla semestrar är avslutade påbörjas arbetet med Lp:n Revolver och singeln, Paperback writer.


Under maj månad sker något som inte hänt på länge, ingen av Beatles låtar ligger på listorna. 


 Ett tag senare släpps Paperback writer och Lp:n Yesterday and today. Men Yesterday får tas tillbaks och sedan släppas på nytt med ett mindre stötande omslag.


 Beatles inleder sedan sin sista världsturné som inleds i Munchen. Sen fortsätter de till Hamburg i ett tåg som drottning Elizabeth tidigare brukade använda. Efter ett par konserter i Hamburg fortsätts det mot Asien. Där de inleder med fem konserter i Tokyo. Sen försöker de ta en vilopaus i Indien men det går tyvärr inte på grund av masstals hysteriska Indiska fans. De tackar sen nej till att turnéra i Sydafrika. Bara för det så förbjuds Beatles skivor i Sydafrika. Förbudet upphör inte förrän 1970.


 I Alabama, USA bränns Beatles skivor på bål efter Johns uttalande i amerikansk TV blivit känt.


 I augusti ges Lp:n Revolver och singeln Yellow submarine ut.


Beatles börjar nu också bli bojkottade av radiostationerna i USA. Och på samma gång är de påväg över Atlanten till USA för att turnera. De har 19 shower i 14 städer på 18 dagar. På första presskonferensen i chicago ber Lennon om ursäkt för sitt uttalande 3 månader tidigare.


 Två veckor senare gör Beatles sin sista live konsert i San Fransico. Därför tar de bilder på varandra när de står på scen där. 


 Ett par månader senare påbörjar Beatles inspelningarna på ett par av låtarna som skall vara med på den kommande skivan, Sgt. Peppers lonely hearts club band. 


 På ett konstgalleri i London träffar John sin blivande fru Yoko Ono för första gången.    


 I december släpps Beatles första samlingsalbum, A collection of Beatles oldies. Resten av all ledig tid går åt i studion.





1967





I januari offentligör Beatles för första gången att de ska sluta turnera. De skriver också nytt kontrakt med EMI. Denna gång på nio år. Sen släpps Penny Lane och Strawberry fieldsforever. Det blir den första av Beatles 13 singlar som aldrig kommer upp som första på listan. Men två blir den i alla fall.


 I mars görs omslaget till Sgt pepper, samma natt skrivs With a little help from my friends. Man någon hade då också räknat ut att Yesterday hade spelats in i 446 olika versioner av olika artister.


 I april blir Sgt pepper äntligen färdig efter 700 timmar i studion. Man räknar skivan som ett musikaliskt mästerverk. Beatles påbörjar direkt inspelningen till nästa skiva, Magical mystery tour.


 Åter igen är det någon som gör en massa beräkningar och kommer fram till att Beatles nu sålt över 200 miljoner skivor. I juni kommer Sgt pepper ut skivbutikerna. För första gången är den engelska versionen exakt likadan som den amerikanska.


 I samband med TV programmet, Our world spelas All you need is love in. Programmet ses av 500 miljoner tittare i 24 olika länder. I juli släpps föregående låt tillsammans med , Baby you´re a rich 


man på baksidan. Beatles skriver också under ett papper för legaliseringen av marijuana.


 I augusti föds Ringos och Maureens andra son, Jason.


 Den 27 augusti, exakt ett år minus två dagar efter Beatles sista konsert, hittas Brian Epstein död i sin egen lägenhet efter en överdos av tabletter. Nästa månad bildar Beatles ett eget bolag, The Beatles Ltd. 


Filmen Magical mystery tour spelas in med Paul som regissör.


 I oktober får gruppen ett anbud på en miljon dollar för en konsert på Shea stadium i New York. Men trots den enorma summan avböjer de. I november släpps singeln, Hello goodbye/I´m the walrus. Nästa månad förlovar Paul sig med Jane Asher.


 Filmen Magical mystery tour har premiär på TV. Den ses av tretton miljoner 


människor och får usel kritik.


 


1968





Beatles döper om sitt bolag från The Beatles Ltd till Apple Corps, Ltd.


De spelar in nya låten Lady Madonna och sen sticker de till Indien för att gå meditationskurs med Maharishin. Medans de är där släpps singeln, Lady Madonna/The inner light. I Indien skriver de ett tjugotal nya låtar och tillslut


avbryter allihopa sin meditationskurs för tidigt. John och Yoko åker hem till  


John för att tillbringa sin första natt tillsammans. Sen flyger John 


tillsammans med Paul till New York för att lansera Apple.


Där träffar Paul Linda Eastman som ger honom hennes telefon nummer trots 


att Paul redan är förlovad med Jane Asher. Medans Paul pratar med Linda i 


telefon, sitter John och kallar Vietnamn kriget för vansinne i en amerikansk 


TV show.


 I juni påbörjas inspelningarna till kommande dubbel albumet, The Beatles. 


Paul ses försvinna in i en Bungalow i Beverly Hills tillsammans med Linda 


Eastman. Nästa månad bryter Paul sin förlovning med Jane.  Samma månad 


producerar han Mary Hopkins, Those were the day´s. Singeln säljer fyra 


miljoner exemplar på fyra månader. Den tecknade långfilmen, Yellow 


Submarine har världspremiär.


I augusti slutar Ringo i Beatles och åker till Bahamas i två veckor. Sen ångrar 


han sig och kommer tillbaks direkt. Saken tystas ner och ingen får reda på det 


förrän efter den riktiga splittringen.


 I oktober blir The Beatles albumet färdigt. Det består av 20 låtar på 4 Lp-


skivor. George och Pattie tar semester i sju veckor i Californien. John och 


Yoko blir arresterade för knarkinnehav efter en razzia i Ringos lägenhet. 


Cynthia Lennon som inte sått med på skilsmässa tidigare lämnar nu in en 


ansökan om skilsmässa.


 I november ges Lp:n The Beatles ut. Inom en månad har den sålt sex 


miljoner exemplar. 
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1969





Det börjar nu blir allt större slitningar inom bandet, det beror mest på att 


allihopa sysslar med olika saker. Några av dem dyker upp på scen med ett 


helt annat band osv. George försvinner plötsligt i fem dagar och


hotar att lämna bandet men ändrar sig sen som tur var. Deras bolag Apple sägs närma sig konkurs, John vill då ha Allen Klein som manager vilket Paul absolut inte vill. Paul blir vald till den mest beundrade mannen av engelska ungdomar. Lp:n Yellow submarine ges ut. En bit in på våren påbörjar de den


kommande skivan Abbey road.


 I mars gifter Pauls sig med Linda Eastman och samtidigt gifter John sig med 


Yoko på Gibraltrar. Sen fortsätter de till Amterdam där de har en “bedin” på 


Hilton hotell. Under tiden blir George och Pattie arresterade av polisen för 


innehav av droger.


 I april släpps Get back/Don´t let me down som singel. Allen Klein blir 


manager trots Pauls  stora protester. John blir inte heller så glad när han 


vägras visum i USA. I juni tllbringar gruppen 22 dagar i studion för att jobba 


med abbey road. John och Yoko blir ännu en gång arresterade för drog 


innehav.


När John slipper ut ur häktet meddelar han resten av grubben om att han vill 


sluta. Sen skickar han tillbaks sin imperieorden i protest mot den militära 


rustningen. Efter det blev han vald till årtiondets man tillsammans med John F 


Kennedy. Beatles blir nu erbjudna en miljon pund var för en turné men de 


avböjer ändå. Nu har nästan alla börjat göra sina egna skivor och men kan 


säga att bandet nästan är så gott som splittrat.
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1970





I februari ges USA-Lp:n Hey jude ut. Paul börjar spela in sin första solo-Lp, McCartney. I mars månad släpps Lp:n Let it be. Ringo jobbar på sin egna solo-singel, It don´t come easy. John gör ett sista försök till att  göra färdigt filmen, Let it be som legat i nästan ett halvt år nu. Efter sju dagar är han färdig men innan filmen hunnit haft premiär meddelar Paul att han slutar från bandet.


 I maj har filmen premiär men ingen av Beatlarna är där.





BEATLES SKIVOR OCH SAMLINGAR.








�
PLEASE ME PLEASE . (1963)����


Please me please var Beatles första studio inspelade LP Efter tre år av tunerande fick de äntligen spela in en LP. Plattan innehåller ett flertal covers ochett par egna låtar.


Bla. Den välkända “Twist And Shout.





WITH THE BEATLES . (1963)


Den här skivan höjde Beatles självförtroende avsevärt när den gjorde succe’ I England.


Hela 8 låtar är deras egna och där I bland “She Loves You” som klättrade snabbt på listorna.





A HARD DAY’S          .  NIGHT (1964)


Efter att denna skiva släpptst var Beatlemanian nästan på topp. Det hade gjorts en film med samma namn som lite tidigare gjort världssucce’.


Detta är också den enda skivan däe det endast är låtar skrivna av Lennon och Paul.


Bla. är låtarna, “Can’t Buy Me Love” och “And  Love Her” med.





BEATLES FOR SALE . (1964)


Beatles första svacka. Inte många egna låtar och bland dem absolut ingen hit.





HELP (1965)                   .          


Plattans kändaste låt är “Yesterday” som ingen kan undgått att höra någon gång . En av de få skivor som jag själv lyssnat på. Jag tycker inte att detta var direkt någon succe’. Men vissa låtar är bra.





RUBBER SOUL           .


(1965)


Här har Beatles plötsligt lagt in en ny stil. Det är också den första skivan där Beatles låtit sig bli lite smått inspirerade av droger. På LP:n kan man hitta kända låtar som “Norwegian Wood” och “Drive My Car”.


Man kan också hitta en viss form av kvinnoförnedring.





REVOLVER (1966)     .


På den här skivan har Lennon låtit sig inspereras väldigt mycket av droger och Harrisson ännu mer av Indisk musik. Det är Paul som får ta hand om den lätt-flörtade publiken. “Yellow Submarine” finns bla. med på denna skiva.





SGT. PEPPERS LONELY HEART CLUB BAND (1967)   .


Vissa säger att en ny epok för rockhisorian inleddes med denna skiva.Vissa säger bara att det är ett mästerverk men alla är ialla fall överens om en sak. Det var Beatles mest kända och hyllade album. Det beror dels på att Beatles hade slutat tunera och hade mer tid för skivorna och dels på att de fick röra sig inom vilken budget de ville.





MAGICAL MYSTERY TOUR (1967)               .


Den här LP:n var från början en dubbel LP men gjordes sedan om till enkel. Innehåller de mycket bra låtarna, “Strawberry Fields Forever”, “All You Need Is Love”och något dåligare “I Am The Walrus”.





YELLOW SUBMARINE (1968)  .


Det är bara halva skivan som är gjord av Beatles den andra hälften är George Martins instrumentalmusik som är dålig. Det är också bara 4 nya Beatleslåtar och av de 4 är det bara “Hey Bulldog” som är bra.





THE BEATLES (1968) 


Ännu en dubbel LP med lite ihop rafsade låtar från andra olika album. Men som vamligt finns det några bra låtar med. “Black Bird” och “Deer Prudence är de mest kända och bästa låtarna från den här skivan.





ABBEY ROAD (1969)


Ännu ett mästerverk av Beatles. Denna skivan var den näst sista som inspelades in av Beatles innan de splittrades.


De flesta tog splittringen som ett skämt, eftersom de just gjort en så bra skiva så bra skiva så kunnde det ju inte vara sant.





LET IT BE (1970)	


Under inspelningen av Let It Be så höll bandet på att sprängas av gräl sinsemellan.


Den absolut sämsta iden var att göra en dokumentärfilm om inspelningen. Till slut  orkade ingen med att göra färdigt skivan och därför skickades alltihop till USA där producenten Phil Spector fick avsluta jobbet.
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SAMLINGAR…


�
PAST MASTERS, VOLUME 1 (1962-1965)


Ett av Beatles många bra samlings album. I detta första av de två “värsting”albumen ingår ett par singel låtar som tidigare intte varit med på några LP. “She Loves You”, “I Want To Hold Your Hand” och “I Feel Fine” är några av de arton spår som är med på albumet.





PAST MATER, VOLUME 2 (1965-1970)


En skiva som innehåller Beatles bästa låtar från 65 till 70. Man kan Bla. hitta de väl säljandelåtarna, “Get Back”, “We Can Work It Out” och “Hey Jude”.





THE BEATLES/62-66


Det här albumet är även känt som “The red album”. Det är ett dubbel album med Beatles 26 största och bästa låtar mellan -62 och -63.





THE BEATLES/67-70


Det här albumet är känt som “The blue album”, och är då förstås uppföljare till det röda. Här finns Beatles bästa låtar från deras senare del av karriären, från “Srawberry fields forever” till “The long winding road”. Om man jämför med det andra röda albumet kan man då förstås inte missa att omslags fotona är från samma trappuppgång fast inte samma dag direkt. Det skiljer faktiskt sex år mellan att fotona togs. Man kan även finna fotot på Beatles första Lp, “Please please me”.





LIVE AT THE BBC.


Här Beatles verkligen legat I med att rensa arkiven. Hela 69 spår där vissa har funnits i olika radiostationers skivarkiv. Där finns även massor av covers-låtar som aldrig tidigare funnits med på några Beatlesplattor. Den här dubbel-cd:n släpptes för två år sedan och blev helt oväntat en miljonsäljare.





THE BEATLES ANTHOLOGY.


Ett album som innehåller det mesta. Från repiga heminspelningar till den första Beatles singeln på över 25 år, “Free as a bird”. Igentligen är sången inte helt ny, John Lennon hade börjat skriva på den lite just innan han dog. De andra hittade hans material och kom på iden att låtsas att John hade åkt på semester och att de skulle avsluta alltihop själva. De lyckades att skapa det helt klart mest allsidiga album de någonsin gjort med bland annat outgivna studiospår, ett par gammla hemmainspelningar och live framträdanden från radio och TV. Albumet finns på både dubbel-CD, dubbel-kassett och trippel-vinyl. 
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