THE BEATLES

Av Nils Eriksson

Allt startade den 9 oktober 1940 då John Winston Lennon föddes. Johns uppväxt var inte den bästa tänkbara. Hans pappa lämnade honom vid tidig ålder och skulle inte komma tillbaka förrän efter fem år. Han försökte då ta John ifrån hans mamma efter att hon vägrat starta om sitt liv med honom. Det hela slutade med att John lämnades med sin moster Mimi. Men hans moster tvivlade på hans musik. John började sedan spela gitarr och bildade 1957 bandet ”Quarry Men” med några klasskompisar. Pete Shotton, Nigel Walley och Ivan Vaugha.…..

År 1942, den 18 juni föddes James Paul McCartney. Hans familj flyttade några gånger för att till slut flytta in bara nån kilometer från Johns hem. Hans mamma Mary dog när han var 14.

När Lonnie Donnegan slog igenom i Liverpool, så skrapade Pauls pappa, Jim McCartney ihop till en gitarr åt Paul. Pauls vän Ivan Vaughan bjöd in för att se the Quarrymen spela den 6:e juli 1957. Paul imponerade sedan på grabbarna i bandet genom att spela Twenty Flight Rock.  Några dagar senare förklarade Pete Shotten för Paul att resten av bandet ville att också Paul skulle va med dem…

Den 25 february 1943 föddes den yngsta Beatles medlemen. George Harrison. George var långsamast att lära sig spela gitarr. Det var inte lätt för honom. Han brukade stanna upppe sent och spela tills fingrarna inte klarade mer. Hans mamma stod bakom och stödde, nästan pressade George framåt. George mötte först paul i skolan. Paul introduserade sedan George för John 1958. John började med att titta på medans the Quarrymen spelade men sedan fick han vara med, bara 14 år gammal…..

1940 den 7 juli föddes Ringo Starr vars egentliga namn är Richard Starkley. Som liten lämnades han för att växa upp hos grannarna när hans mamma var på jobbet. Han började spela trummor och blev mycket bra på det. Han gick 1959 med Rory Storm i gruppen The Raving Texans där han fick sitt smeknamn, och senare i The Hurricanes. Ringo mötte först Beatles oktober 1960 i Hamburg……

De valde 1960 att kalla sig the Beatles. 1961 gjorde de i Hamburg in sin första skivinspelning ”My Bonnie” där de var kompgrupp åt sångaren Tony Sheridan. Brain Epstein blev 1961 gruppens manager. Efter att ha blivit avvisad av flera skivbolag fick han i juni 1962 kontakt med skivproducenten George Martin, vilket resulterade i att kontrakt skrevs med skivbolaget Parlophone. Martin var dock inte nöjd med gruppens dåvaran trumslagare Pete Best, som därför ersattes av Ringo Starr i augusti 1962. Efter några mindre skivframgångar fick Beatles 1963 sitt stora genombrott i Europa med ”She Loves You”, och med ”I Want to Hold Your Hand” nådde gruppen i februari 1964 motsvarande framgång i USA. Härefter kom gruppens verksamhet att huvudsakligen bestå av skiv- och filminspelningar samt konsertturnéer, varav den första gick till Sverige i oktober 1963. Gruppen turnarade sedan över hela värden tills den sista konsterten gavs i San Francisco den 29 augusti 1966. Beatles popularitet antog under denna tid kaotiska former (”Beatlemania”).

Gruppen nådde under 1960-talet enorma framgångar som artister och låtskrivare mn blev också språkrör och identifikationsobjekt för ungdomen och påverkade modet och populärkulturen vid sidan av musiken.

Med sin experimentlusta sprängde Beatles popmusikens ramar: Gruppens musik kom att blanda en mängd musikstilar som påverkat medlemmarna, bl.a. klassisk och asiatisk musik. Deras nyskapande arrangemang insrtumentering och utnyttjande av studioteknik förde också popmusiken till erkännande utanför tonårsgruppen.

Gruppens medlemar tilldelade 1965 den brittiska imperieorden M.B.E.,bl.a. för de stora skatte- och exportinkomster Beatles verksamhet gav den brittiska staten. Det som gjorde att gruppen blev så stor tror jag var dels att de båda kompositörerna McCartney och Lennon båda var väldigt musikala. Sen gjorde Martin och Epstein också en insatts. Gruppens upplösning tillkännagavs i april 1970, och medlemmarna inledde solokärriärer. Den 8 decemer 1980 sköts John Lennon ihjäl av en galning utanför sitt hus.
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