            EMINEM 

Detta arbete kommer att handla om artisten Eminem. Jag valde att arbeta om honom för att han är en av mina favoritartister och jag ville veta mer om bl.a. hans uppväxt. 

Eminems riktiga namn är Marshall Bruce Mathers III 
Han föddes 1972 i Kansas City i U.S.A. Marshall uppfostrades av en ensamstående mamma vid namn Debbie  Mathers-Briggs. Han kände aldrig sin far

Marshall spenderade största delen av sin barndom med att ständigt flytta, han och hans mamma pendlade fram och tillbaka mellan Kansas City och Metro Detroit De bodde hos släktingar. Resultat blev att Marshall fann det svårt att få vänner, och han blev mer och mer tillbakadragen. Istället för att vara med kompisar satt han hemma och läste serietidningar och tittade på TV. 

”Jag började inte riktigt öppna mig förrän jag började i nian,” sa han.

När han var 12 år gammal bestämde hans mamma att de skulle bo på östra sidan av Detroit. Där började han på Lincoln Junior High School. Men istället för att plugga så hängde han mest med sina kompisar och lyssnade på artister som LL Cool J och 2 Live Crew. 

Han tävlade mot andra rappare på sin skola och fick snabbt ett rykte om att vara en skicklig rappare. Pga. av att han inte pluggade så blev han underkänd i nionde klass. 

Han hoppade senare av skolan och jobbade på diverse småjobb. 

Eminem skrev sitt första rim när han var 14 men det blev inte  allvar förrän han blev 17 eller 18. Eminem blev upptäckt av ett par producenter som kallar sig själva FBT (Funky Bass Team). De hörde Eminem på en radioshow och ringde radiostationen och bjöd honom att komma till deras studio samma kväll.

. 

1997 släppte han sitt album, Infinite. Albumet släpptes bara i Detroit och sålde dåligt. 

Eminem kritiserades mycket av folk som tyckte att han lät som Nas och Jay-Z. Han visste att något måste förändras om han skulle bli framgångsrik. Han gav en kopia av Infinite till Wendy Day som jobbade på Rap Coalition. Hon hjälpte honom få en plats på 1997 års Coalitions Rap Olympics i Los Angeles. Där kom han tvåa. Han blev arg att han kom tvåa för att han var pank vid tillfället och behövde prispengarna.

Besviken och sårad av responsen hans album Infinite fick, började han jobba på vad som slutligen skulle bli Slim Shady EP, ett personligt projekt han gjorde för sig själv. ” Jag hade inget att förlora, men något att vinna,” sa han. ”Om jag gjorde ett album för mig själv och det är till min belåtenhet så har jag lyckats. Om inte, då hade mina producenter lagt av med hela den här rapp-grejen vi körde då. Jag gjorde något som jag själv ville lyssna på”

Slim Shady EP var också Slim Shadys födelse. 

Han säger att han fortfarande är Eminem, Slim Shady är bara en annan sida av honom. Den onda mörka och sjuka sidan. Hur kom han på namnet? ”Jag satt och sket. Jag svär på Gud, och det jävla namnet bara poppade upp i skallen. Sen tänkte jag på tjugo millioner saker som rimmade på det. Slim Shady är bara de onda tankarna som finns i mitt huvudet, saker jag inte borde tänka på.” Med Slim Shady EP fick Eminem äntligen den popularitet han tyckte att han förtjänade. Borta var dem milda texterna, och nytt var den nya sjuka stilen. Albumet sålde så bra att man var tvungen att beställa in tusen extra exemplar. 

I januari 1998 skrev han kontrakt med Dr. Dre. Det gick till så här: Dre såg Eminems skiva liggande på golvet hos en kompis garage. Det fångade hans blick och han lyssnande på det och gillade det. 

Eminem och hans manager, Paul Rosenberg, gav några peroner från Interscope Records hans demo och Eminem gjorde senare en stor debut på den världskända radioshowen ”Wake Up” Show. Dr. Dre var i sin bil och hörde honom på radio. Han fick numret till hans hotellrum och ringde upp honom. 

Den 23e februari 1999 släppte Eminem albumet Slim Shady LP. Tack vare den stora succén 

”My Name is……” , blev Eminem blivit en av de mest berömda rapparna i Amerika just nu.

Grundtanken var enkel, att presentera sig själv som sig själv. Slim Shady LP blev en stor hit och sålde trippel-platina i U.S.A.

Efter att ha kommit hem från en världsturné så är Eminem klar med sitt andra album för Aftermath, Marshall Mathers LP. Albumet har släppts i tre versioner, US, UK. och den ”rena versionen”(utan svordomar). ”Ni får verkligen se vem jag verkligen är på det nästa albumet”

Gästande artister är Sticky Fingers (från bandet Onyx), RBX, som var med på Dr. Dres 

’The Chronic’ och D-12, Eminems Detroit-gäng.

Detta år ser bra ut för Eminem, med ett onekligen framgångsrikt album ute och en turné med Dre och eventuellt Snooop Doggy Dogg och Ice Cube planerat. 

Det är också tänkt att han ska medverka i en hip-hop film som heter ’Friendz’, så det ser verkligen bra ut.

Under detta arbete har jag lärt mig massor av saker om Eminem jag inte visste förut. Det har varit roligt att arbeta om honom, men jag kunde ha gjort arbetet bättre. De första dagarna slöade jag, men tog igen det med att jobba mycket hemma.   

Det svåraste var nog att det inte fanns något fakta om Eminem på svenska. All fakta jag hittade var på engelska, men det gjorde inte så mycket eftersom jag är så bra på engelska (
Källor: www.eminem.com 
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