MARSAHLL MATHERS 

Namn: Marshall Bruce Mathers III

Födelseår: Oct. 17, 1972 .

Födelseort: Kansas City . MO

Ålder: 28

Familj: Kimberly ( ex Fru ) Dotter Haile Jade, Född Dec, 25 1995

Artistnamn: Eminem, Slim Shady

Album: Infinite ( 1996 ) Slim Shady EP ( 1998 ), Slim Shady LP ( 1999 ) Marshall Mathers LP ( 2000 )

SkivBolag: Interscope / Aftermath ( Dr.Dre´s skivbolag )

Favorit Musik:  Nästan all Hip-Hop, artister som 2pac Redman Beastie Boys, 

även No doubt Och Alanis Morrisett  

Infinite:

Infinite var eminem´s första album. Han släppte det 1996 .

Skivan blev en jätte flopp och sålde nästan inget alls.

”Infinite var skivan som fick mig att bestämma vilken rap stil jag skulle ha”

” Det var en tid när jag bara blev mer och mer känd. Men slog aldrig igenom.

Infinite var som ett demo som bara blev en skiva”  Säger Eminem.

Efter att ha blivit otroligt besviken och sårad, började Eminem jobba på det som skulle bli ”The Slim Shady EP”

Jag själv tycker att det är en mycket bra skiva. Mycket sköna texter och sköna beats.
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Slim Shady EP:

” Jag har inget att förlora nu, bara något att vinna. Säger Eminem .” Om Jag gör ett album som gör succé blir det bara bättre för mig, men om jag misslyckas så drar min producent och skiter i allt som har med rap och mig att göra ”

”Så Jag dedikerade den här skivan till alla som har snackat SKIT om mej och Inte trott att jag skulle lyckas.”

Ep var ett project som Eminem började med själv. Det innehöll texter om lokala musik industrien och livet i det stora hela. Skivan fick mycket bra kritik av i Hip-Hoppens Underground.

Rap Olympics ”97 :

1997 blev Eminem in bjuden till 1997´s Rap Olympics i Los Angeles. ( det är en freestyling tävling ) ( Freestyling är när man inte har någon skriven text man kommer på allt i huvudet )där han kom på 2:a plats. Under tiden eminem var i  L.A.  lät han och hans manager ( Paul Rosenberg ) några personer från Interscope Records lyssna på eminens demo, Och Strax efter det gjorde Eminem sin radio debut på en välkänd morning wake up show.

Halie Jade Mathers.

KIM: 

Efter Eminem släppte Infinite (som blev en jätte miss) hade han inga pengar kvar.! Han var så fattig att han inte ens kunde köpa några blöjor eller mat till sig själv eller sin dotter..! Därför lämnar Kim honom, hon säger att om han inte har råd att ta hand om sin familj är han ingen riktig man.! Eminem Förlorar inte bara sin flickvän, även vårdnaden om sin dotter . Han får även besöks förbud.

Men efter Eminem Släppte sitt 3:de Album the Slim Shady LP. ( och hade blivit rik och berömd) kom Kim tillbaka till honom. Dom gifte sig senare. Och skilde sig. Men har dom blivit till sammans i gen, Kim säger att hon vill ge sin dotter en bra uppväxt. 

Slim Shady LP: 
Slim Shady Lp blev eminem´s riktiga lyft i karriären, efter att ha släppt The Slim Shady EP året innan som inte blev riktigt lika stor, så kom han i gång på riktigt nu. 

” Jag kanske säger saker som shockar folk, men jag gör inte saker som shockar folk. Jag försöker inte bli den nästa Tupac , men eftersom jag inte vet hur länge jag kommer stanna på den här planeten. Så undertiden så kan jag ju lika gärna försöka få ut det mesta av det.” 

EMINEM BLIR STÄMD:

Eminem blir stämd av sin egen mamma för att i sången My Name Is . Säger han att hans mor tar mer droger än han gör. Och I en intervju mer tidningen Rolling Stones Säger han att han har haft en dålig upp växt och igen att hans mor tar mer droger än han gör..!! Han blir stämd på 10 Miljoner dollar.!

Marsahll Mathers LP:

Marshall Mathers LP är Eminem´s  i raden fjärde album..!!

Innan han släppte skiva sa han att detta album skulle bli ”The Real Shit” 

Slim Shady LP var bara uppvärmningen , och nu kommer den stora finalen.

Skivan blev en jätte succé och blev på en gång en Rap klassiker.

Under första veckan sålde den över 1.2 miljoner ex. 

Det förra rekordet var Doggy Style med Snoop Dogg, Som sålde 850.000 ex första veckan..!! Den enda skivan som har sålt mer någonsin är N´sync. Han har släppt 2 singlar från skivan, The real Slim Shady , och The Way I Am.

som handlar om att han inte vill bli störd av sina fans , så han kan gå på stan och va med sitt barn.! En mycket bra låt med ett bra budskap.!

Eminem Blir stämd Igen:

Den här gången är det Eminems fru som stämmer honom, för att han sjunger om henne i låten Kim , Och ´97 Bonnie and Clyde . Hon stämmer honom på 

90 Miljoner Dollar och vill få vårdnaden om deras flicka Halie Jade .

Marshall och Kim fick delad vårdnad av Halie..!! Senare på året försöker Kim ta livet av sig. Men hennes mor hittar henne ner drogad på toaletten med ett rakblad i handen. Men Kim hinner räddas.

Av: Robert Berglund 9G 2001-01-24  * betyg VG *
