Året var 1988 när Kai Hansen, låtskrivare och gitarrist, bestämde sig för att lämna bandet Helloween. Efter ett par studioarbeten med Blind Guardian valde han att börja jobba på sitt eget projekt.

Med hans sedan länge goda vän Ralf Scheepers ( sångare i Tyran Pace ), Uwe Wessel på bas och Mathias Burchard på trummor startade han Gamma Ray. 
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Den 19 februari 1990 släppte Gamma Ray sitt debutalbum, ”Heeding for tomorrow” med gästspelare som Piet Sielck och Dirk Schlächter. Hösten 1990 släpptes singeln, ”Heaven can wait”. Uli Kusch ersatte den dåvarande trummisen Mathias Buchard och Dirk tillkom som en andra gitarrist i bandet.

Gamma Rays liveföreställningar det året i Japan var lysande både enligt kritikerna och fansen och filmen ”Heeding for the east”

spelades in under den första turnén.

!991 börjar Gamma Ray spela in sitt nya album på Karo Studios. Albumet 

”Sigh no more” blev resultatet och släpptes den 23 september. I oktober samma år startade Gamma Ray sin 50 dagars turné runt världen.

Det tredje Gamma Ray albumet ”Insanity and Genius” släpptes den 28 september 1993.

I september samma år åker de på turnén ”Melodic Metal Strikes Back” med bl.a. Rage, Helicon och Conception. Under den turnén spelades skivan ”Power of Metal” in och videon ”Lust for Live” som senare släpps i december. Detta året lämnar också sångaren Ralf Scheepers bandet och gitarristen och grundaren Kai Hansen tog över som sångare. 

1995, och det fjärde albumet var på gång att släppas. Det hette

 ”Land of the free” och blev en jättehit som ingen hade räknat med. På hösten samma år startar Gamma Ray en framgångsrik turné. I maj 1996 släpps livealbumet ”Live ´95”. 

Jan Ruback och Thomas Nack lämnade bandet när Dirk Schlächter bestämde sig för att komma tillbaka och spela bas.

Året 1997 introduceras nya medlemmar: Henjo Richter på gitarr och 

Dan Zimmerman på trummor. Nu var det dags för ett nytt studioprojekt och Gamma Ray återvände till sin studio i Hamburg. I juli detta året startar 

Gamma Ray en oförberedd turné i Sydamerika ( Argentina och Brasilien ), till förtjusningen av deras fans. 

I augusti släpper de deras studioprojekt som resulterar i deras femte skiva som döps till ”Somewhere out in space”.

Nu har det gått ett par år och Gamma Ray har släppt ett ”best of” album som kom att kallas för ”Blast From The Past”. De har gjort ytterligare några turnéer, bland annat spelat på världens största festival, Wacken Open Air. 

Just nu håller de på med att spela in det nya albumet ”No world order” som beräknas släppas den 10 september. Just för tillfället är de i London för att ta bilder till albumet. 

De har precis gått ut med att de ska spela på Gods of Metal festivalen och att de planerar att spela på Wacken Open Air i år igen. 
