Hjalle & Heavy
Inledning
Jag har valt att arbeta om Hjalle och Heavy dels för att jag gillar de tokiga dalmasarna men också för att de är väldigt populära just nu. Jag har valt att skriva om varje person för sig och så lite om programmet som gjorde de så populära.

Om Heavy

Heavy heter egentligen Bror Jonas Stentäpp och bor i den lilla dalaorten Björbo tillsammans med Mia, hans 

sambo. Heavy som är född i skorpionens tecken är idag 23 år (född 1975). Heavy har jobbat på Radio Kaoz som radio DJ i Borlänge. Han har också jobbat på fritids och på dagis förr. Jobbar

också på ungdomsgårdar runt om i Gagnefs kommun, mest i Björbo men även i Bäsna och Dala Floda när det behövs. Men nu har han precis som Hjalle fullt upp med en massa annat och däribland turnéer.

Detta gör gärna Heavy
Kollar på sin favorit film "Strul", med Björn Skifs. Eller också på alla dessa såpor som stup i kvarten är på teve. Och när han inte kollar på teve lyssnar han gärna på Hårdrock, hans absolut bästa skiva är"Absurd Ditties" med Toy Dolls. 

Heavy gillar, som bekant, musik. Han spelar trummor i bandet Mimikry tillsammans med Hjalle på sång, Mia på bas och Johan på gitarr. Dessutom spelar han med skolbandet Dökött, som har si egna lilla musiksort: skogsmetall 

När Heavy äter, äter han helst Kyckling. (Heavy gillar att äta kyckling och ris på lördagar. Egentligen alla dagar men mest på lördagar, en lite tradition han och Mia har...)

Heavys  utbildning är som följer: Grundskola 9 år, 2 årigt gymnasium Social, 1 år Barnskötarutbilningen i Borlänge, 1 år Rock musikerutbildningen i Malung, Datortek. 

Heavy om Hjalle: 

En sak jag upptäckte förra gången vi var ute var hur otroligt sur han är på morgonen. Han glömde helt bort att vi var med i ett TV-program, han var bara sur. Då var det bäst att hålla tyst. Fast annars är han glad och snäll.

Om Hjalle

Hajlles riktiga namn är Hans Hjalmar Östman. Han bor i Mockfjärd, som liger i Dalarna. Hjalle är  21 år (född 1976) 

Han jobbar på dagis i Mockfjärd. På kvällarna jobbar han på Fritidsgården Kåken i Djurås, samt lär barnen att spela rockmusik. 

Så här beskriver Hjalle sin Familj: Jag är sambo fast jag är singel. Alltså, jag bor ihop med en tjej som jag inte är ihop med, om du förstår. Och sen så har jag ju mamma, pappa och min syster 

Detta gör gärna Hjalle
han äter gärna Felix burkköttbullar eller tittar på sin favoritfilmer ”Det Femte Elementet och Bravehart”. Han lyssnar gärna på: Hårdrock, och då helst Manowar. Bästa skivan är Iron Maiden "Seventh son of a seventh son" 

Hjalle gillar precis som Heavy såpor på teve förr var det "Melrose Place" men han har inte haft tid att följa den på sisone, Så nu är det "Rederiet". 

Hjalle spelar i bandet Mimikry, där även Heavy är med och spelar trummor (Mia spelar bas och Johan spelar

gitarr). Han skriver låtar och gör sina egna arrangemag till musiken. Hjalle äger två gitarrer och spelar flitigt på dessa, fast inte i Mimikry för han kan nämligen inte sjunga och spela bra samtidigt... 

Hjalles utbildning är som följer: Grundskola 9 år, 2 årigt gymnasium (Kok som det hette då, Hotell & Restaurang ungefär), 1 år på Barnskötarutbildningen i Borlänge,1 år på Rockmusiker- utbildningen i Malung tillsammans med Heavy. Samt lite datorteket också. 

Hjalle om Heavy
Han är snäll,schysst och jäkligt rolig. Sen har han en förmåga att alltid klara sig ur alla situationer. Det som

kan vara lite irriterande är att han måste äta vid särskilda klockslag och inte när han är hungrig.

På Rymmen - programmet som gjorde Hjalle och Heavy kända…

Under 3 veckor vintern 1997 höll sig Hjalle & Heavy undan spårhundarna i TV4´s ”På Rymmen” och blev på samma gång folk hjältar. Programmet blev väldigt populärt och hade som mest 1,7 miljoner tittare och på så sätt blev det dalmasarna massmediala genombrott. Under ”På Rymmen” bandade Hjalle & Heavy en låt per vecka, låtarna som varje gång handlade om deras spårhundar. Första säsongen blev det låtarna Sanna (Om Sanna Gutenstam) och Micke Reutersvärd. Under andra säsongen blev det fyra låtar, som heter: Robbeliroban (om Robert Achberg) Lasse Kronér, Konstapel Melin (om Martin Melin) och Stopp soff-i-propp (om Sofia Eriksson).

   Hjalle ringde upp Pontus Enhörnings program ”Önska” och där önskades och spelades låtarna hela tiden. När succé programmet ”På  Rymmen återupptogs i april 98 var det givet att de på dalmasarna skulle vara först ut, och vi vet ju alla hur det gick… Super duon HJALLE & HEAVY bildades!!

Hjalle och Heavy har nu spelat in två plattor, den första hette som TV 4:as program, ”På Rymmen”. Den andra plattan heter, helt enkelt, andra säsongen. En tredje platta är på väg och detta är deas tredje på mindre än ett år…

