KISS
Efter 23 år och 75 miljoner sålda album är rockfenomenet Kiss tillbaka på världs turné. Vilka är de, var kommer de ifrån och vad driver dem att fortsätta med musiken.

 När Paul Stanley växte upp älskade han att se på musik program på TV och drömde om att själv bli en stjärna.

Samtidigt flyttade Gene Simmons till New York från Israel. Han blev som galen i  amerikanska filmer, serie tidningar och rock musiken.

 De spelade i många  olika garage band innan de träffades för första gången år 1968. De fann varandra direkt och bildade Wicked Lester. Trots att den platt som Wicked Lester spelade in aldrig släpptes var Gene och Paul fast beslutna att fortsätta och bli hård rockens Beatles.

Peter Criss annonserade i tidningen Rolling Stones och sökte ett band att vara med i. Gene ringde och bestämde när de kunde träffas. När Gene Och Paul såg Peter och hans häftiga klädsel anställde de honom direkt, utan att ha hört honom spela. Strax  därefter anslöt sig Ace Frehley. 

Paul Stanley kom på namnet Kiss och Ace ritade logon. De ville ha en grupp image som Beatles och Stones. De valde en överdriven variant av glitter rockens smink stil.  Peter Criss som klarat en tuff uppväxt och som tyckte sig ha nio liv valde ett kattdjur. Gene Simmons förverkligade en sida hos sig själv med demoniska drag. Ace som alltid gillat Sience fictionsminkade sig som en rymdvarelse. Och så Paul Stanley, rockstjärna, centralfigur och gruppens talesman, hans stjärn makeup var given.

1973 började gruppen göra egna shower på New York klubbar. Smink och musikalitet utvecklades och de lärde sig att ge allt på scen. Bandet gjorde officiell debut som förband åt Blue Oyster Cult. Men the Cult anade inte att rollerna skulle vara ombytta två år senare. Folk snackade verkligen om det här nya häftiga bandet. Snacket nådde Neil Bogart som just startat skivbolaget Casablanca Records och sökte nått nytt, som Kiss. Deras låtar räckte för att Bogart skulle låta Kiss skriva kontrakt. 1974 kom deras första skiva ut. Deras tre första album Kiss, Hotter than hell & Dressed to kill sålde sakta men säkert.

Kiss ansågs nu vara det häftigaste Live bandet i landet. Det var det galna utspelet på scen från Paul dödsföraktande hopp och gitarr slakt till Ace Frehleys flammande Les Paul gitarr och Peter Criss svävande trumset. Men det var Simmons cirkus nummer som fick fantasin att skena. Att spruta eld, spotta blod och sväva över scen gav chock rocken en ny innebörd. Det hände många gånger att han satte eld på håret innan han fick rätt effekt. 

Det var albumet Kiss Alive som blev det verkliga genom brottet. 

Redan från början turnerade de med  rökbomber och fyrverkerier och logo i eldskrift.

Limosinerna och kändis kulten kom för det mesta före pengarna. När folk frågade Paul Stanley hur det är att vara rik och berömd svarade han : Jag vet bara hur det är att vara berömd.

Producenten Bob Ezrin hjälpte Kiss att utveckla låt skrivandet på Destroyer. Med Detroit rock city, Shout it out loud, God of thunder och succé låten Beth blev Destroyer en milstolpe. 

De utsålda konserterna fortsatte och Kiss popularitet exploderade. Det blev upplopp i städer där fansen köade utanför konsert lokalerna. I slutet av 1976 intog Kiss de verkligt stora arenorna runt om i landet. Fler album följde och Kiss uppträdde med de största shower som skådats. Man fick problem med säkerheten när folk började tävla om att plåta band medlemmarna utan smink. De hade varsin vakt som såg till att hålla borta folk med kameror.

Under 1978 släppte varje bandmedlem en egen solo platta. Det var en ploj som blev lyckad. Men signerade också att det fanns spänningar inom bandet. 1978 kunde man se Kiss ansikten på allt från lunch lådor till serie tidningar. Det gjordes en film med namnet: ”Kiss meats the phantom of the park”. Nu var bandet också filmstjärnor. Men de var inte nöjda med resultatet trots att filmen nu har kult status blan Kiss fans.

När Dynasty och Unmasked kom ut började hela bandet visa tecken på trötthet. Droger, kvinnor och sprit kom in i bilden. Singlen ”I was made for loving you” markerade att Kiss lämnade det tunga soundet. Detta och planer på solokarriärer gjorde att Peter Criss lämnade bandet 1980, följd av Ace Frehley 1982.

Peter Criss ersattes av Eric Carr och Ace Frehley av Vinnie Vincent. Två år senare slutade Vincent och ersattes av Mark st John. Nu började Kiss popularitet sjunka och de kände att de var tvungna att att göra något nytt. Så de tog bort sminket. Efter ett år slutade Mark och ersattes av Bruce Kulick. Det var den strida ström av plattor och turnéer som höll Kiss popularitet uppe. Den 24 november 1991 dör Eric Carr i cancer. Han ersätts av Eric Singer.

Under 1995 turnerade den officiella ”Kiss convention” i USA, Kanada Och Australien. Först uppträdde något band och spelade Kiss klassiker och sedan kom Kiss upp och spelade akustiskt. Man hade också en utställning med dräkter, Instrument och mycket annat som har med Kiss att göra. Det var som ett stort museum där man ville visa allt hade börjat från första gången Gene och Paul träffades. 

Peter Criss ringde Gene i Los Angeles och berättade att han hade en 15 årig dotter som aldrig hade fått uppleva bandet som hennes far hade varit med i. 

Då kom Eric med förslaget att Peter kunde komma upp på scen och sjunga en låt. Detta ledde till MTV unplugged där både Ace och Peter kom upp på scen. Det var första gången på 15 år som original medlemmarna hade spelat ihop. När de förstod att de kunde få det att funka ihop igen insåg de att de kunde fortsätta där de slutade.

Efter flera månaders allmänna förberedelser började den verkliga planeringen i början av 1996. Bandet repade i en liten studio i Hollywood sju dagar i veckan. De ägnade sig också åt fysisk träning för att orka med konserterna. De började diskutera vilka dräkter man skulle ha och kom fram till att de man hade under Alive II turnén var coolast och att det var Kiss stil.

Med Love Gun/ Alive II som utgångspunkt började man jobba med 90-talets teknik.

Den 16 april 96 ombord på fartyget uss Intrepid höll kiss en presskonferens där de meddelade att de var tillbaka på världs turné. Den första konserten var på Tiger Stadium i Detroit den 28 juni 96 med Pilots som förband. De 38 000 biljetterna såldes slut på 47 minuter. Vissa biljetter såldes för 7000 dollar.

Showen innehåller tekniska effekter för över 7 miljoner dollar. Fyrverkerierna man har under en kväll kan spränga tio normala stads kvarter. Fyra uppblåsbara 15 m. Långa kiss dockor hänger över publiken. 60 personer är engagerade för att transportera alltihop, med hjälp av 14 långtradare och sex turné bussar. 

Turnen går i ett rasande tempo. På grund av det packade programmet åker bandmedlemmarna privat flyg. I stora städer gör man flera spelningar, för det mesta är det slutsålt på någon timme. Publik rekord har slagits och dagarna räcker inte för extra föreställningar. Under den 2 timmar långa showen är det verkligen fullt ös.

Genom åren har kiss utvecklat konsten att marknadsföra sig. Det finns mängder av Kiss prylar att köpa, läder jackor, T-shirt, Signerade guld plaketter. Och så kiss egen bok: Kisstory. Boken väger nästan 5 kg och berättar hela sagan om kiss. Den är baserad på bandmedlemmarnas privata material, och innehåller unika foton, berättelser och intervjuer. Boken har hårda pärmar och skydds omslag, och varje ex är numrerat och signerat.

Nyckeln till kiss framgång är fansen som brukar kallas kiss Army. Många kiss fans har har armar, ben och kroppar prydda med kiss tatueringar. Hundratals fans kommer sminkade till konserterna. I Englan drog bandet 55 000 åskådare till Castle Donnington. Nu turnerar man jorden runt först till Europa, sen till bortre asien, australien, afrika och sydamerika.      

KISS in copenhagen
När förbanden hade spelat klart började man förbereda scenen för Kiss. Man tog bort skynken och man tog bort plast påsar som legat över fyrverkerierna eftersom det hade regnat. 

Sedan tändes den stora Kiss logon och den stora bioduken (som jag råkade komma med på) som visade bandet och i bland snabba bilder över publiken så att de som stod längst bak skulle se något. 

Då hörde man Gene Simmons röst dundra i högtalarna: 

”ALLRIGHT COPENHAGEN! YOU WANTED THE BEST YOU GOT THE BEST!!  THE HOTTEST BAND IN THE WORLD…..   KISS!!!!!

Sedan kom dom in Ace, Paul, Peter & Gene och började spela vilken fart där blev på hela publiken alla hade armarna i luften och hoppade och skrek. 

Men vilken konsert det var då de började spela Deuce och vidare med king of the night time world. Under den låten gjorde Simmons sitt berömda eld sprutar nummer. Efter det spelar Ace shock me och efter den låten har han ett långt gitarr solo där plötsligt han gitarr börjar ryka och flyger upp i taket där den brinner upp. Han får en ny gitarr och med den skjuter han raketer under tiden han spelar.

Under låten Love Gun åker Paul linbana ut över publiken.

Sedan är det dags för Gene Simmons bas solo där han tuggar sönder ett par blodkapslar och det börjar rinna blod från munnen på honom. Plötsligt är hela hans bröst täckt med blod. Sedan hissas han upp så att han står på ljusriggen upp i taket på scenen där han spelar låten God of Thunder. Sedan viftar han med armarna och hela ljusriggen badar i eld. Man känner verkligen hettan. Sedan hissas han ned och han Ace och Paul svävar ut över publiken på platformer under tiden dundrar Peter Criss på med ett trumm solo som heter duga. Mitt under solot lyfter hans trumset från scenen och hissas upp mot taket på scenen.

Efter detta lämnar de scenen men kommer tillbaka igen för extra nummer. I slutet av sista låten slår Paul sönder sin gitarr och det smäller av ett rejält fyrverkeri. Tänk då på att 30 000 människor stor med armarna i luften och skriker och sjunger med under hela konserten. 

Gene Simmons

Han heter egentligen Gene Klein och föddes den 25 augusti 1949 i Israel, han kom till USA när han var 9 år. Han är 190 cm lång och väger 85 kilo. Han spelade först gitarr men märkte snart att det redan fanns för många gitarr spelare bland hans kompisar och det fanns inget band han kunde vara med i, så han började spela bas som sin stora idol Paul McCartny.

Innan han började spela i Kiss spelade han i grupper som Bullfrog Beer, Cathedral och Wicked Lester. 

Den figur han ska föreställa är typ en demonen monster ödla kläckt ur ett ägg. Han spelar bas och sjunger. Några häftiga effekter han brukar göra är att spruta eld och flyga omkring och spotta blod. Men mest känd är han nog för sin långa och flinka tunga.

Peter Criss 

Hans riktiga namn är Peter Crissciola och han föddes  den 20 december 1945 i New York. Han är 173 cm lång och han väger 72 kilo. figuren han ska föreställa är en catman, uppfostrad av lejon i djungeln. Han är gruppens trummis och sjunger lite grann.

Hans mest kända låt är nog Beth, som han skrev till sin fru.

Innan han kom till Kiss spelade han i Lips och Chelsea. 
Paul Stanley

Han heter egentligen Stanley Eisen. Han föddes den 20 januari 1952 i New York. Han är 179 cm lång och han väger 71 kilo. Figuren han ska föreställa är typ en stjärngosse och kärleksbarn.  Han sjunger och spelar gitarr.                                          En fräck effekt han gör är att hoppa omkring och sparka och visa sin

håriga bringa. Innan han kom till Kiss spelade han i Uncle Joe och sedan i Wicked Lester tillsammans med Gene.

Ace Frehley

Hans riktiga namn är Paul Daniel Frehley och han föddes den 27 april 1951 i New York. Han är 183 cm lång och väger 76 kilo. Figuren han ska föreställa är en rymd man från yttre rymden som är på besök. Vad han gör i gruppen är att spela gitarr och sjunga lite ibland. Effekt han brukar göra är att skjuta raketer med sin special gjorda gitarren. Innan han kom till Kiss spelade han i Molimo och The Muff Divers. 1983 blev han sparkad ur Kiss och startade då Frehley`s Comet. 

Vi fick in ett mail från en besökare som tyckte att detta arbete innehöll en del fel, så kolla också med en annan källa, vilket du givetvis ska göra varje gång du tar fakta från något av våra arbeten.

