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Janna Tabla 9D

Innehåll:

Johnathan Davis - Inledning

Styvmamma – relation, låt

”Dady” – Sexuellt övergrepp, låt

Fag - Mobbing

Tatueringar -  Förklaringar

Post-Traumatisk stress – Orsaker, låt

Pappa – Relation

Sonen - Relation

Giftemål - Bröllopp

Narkotika - Missbruket

Mr. Rogers – Förtroende, låt

KoRn -Bandet

Inledning: KoRns musik berättar inte sagan om det lyckliga samhället utan hur det verkligen ser ut när man tagit bort alla tillgjorda lager. Vem kan vara bättre att göra ett arbete om än just källan till att texterna blev skriva och spridda världen om till lojala fans. Johnathan Davis blev självklar att jobba om eftersom han är den som har upplevt allt och berättat vidare genom sin musik. Han är länken till hur samhället ser ut genom en vanlig människas ögon.

Källor: 

http://www.korn.com/
http://www.kornkids.com/

Johnathan Davis

Johnathan Davis föddes 18:e januari i Bakersfield, Kalifornien där han senare växte upp med pappa, styvmamma, halvbror Mark och syster Alyssa. 

Han var astmatisk och låg på sjukhus varje månad mellan det att han var tre till tio år gammal.

Skilsmässan ägde rum när Johnathan var 12 år gammal och var väldigt smärtsam för honom.

Styvmamma

Johnathans låt texter kommer från personer runt om honom. En av de är hans styvmamma. Hon trakasserade honom konstant, straffade och plågade. Enligt honom är hon den mest elaka, störda, person han någonsin mött i sitt liv. När han var sjuk brukade hon ge honom thé med tabasco i, som är en väldigt stark peppar olja. Hon tvingade honom att dricka det och motiverade med att man var tvungen att bränna bort förkylningen. Hon gjorde allt hon kunde för att göra hans liv till ett helvete. Varje natt när han skulle sova brukade han drömma om att ta livet av henne. 

 Låten ”Kill You” är tillägnad henne.

”Kill You”

Living life, don't you cry
My life, pain is God
Many nights, painful thoughts occur
Yell at me, again I'm wrong

In denial, I tried to be your friend
I tried to be a good boy

All I see, a hate deep inside
Startle me, someone save me

Now these memories fill my heart, they bury me

All I wanna do
You are not my real mother
Is kill you
should I beat and stab and f**k her

Looking back I was never ever right
You were my step-mom who always wanted me out of your sight
I would come walking' in and I'd say hello, but you slap me and you make some f**ked up comment about my clothes,
Then I tried to let it pass, but the visions in my head, were with you with a knife up your ass, laying dead
So I popped some more caps in you a**
I'm not you're son and social fun
Motherf**king b*tch, never tried to play me

You made my life not so good

All I wanna do...is kill you

Chorus

Wish you were dead now

How can I cry over someone I never loved?
How can I cry over someone I never loved?
Never loved...

”Dady”

När Johnathan var liten blev han sexuellt utnyttjad. Detta berättade han senare för sina föräldrar men de trodde inte på honom. De trodde att han ljög och skämtade och gjorde inget åt saken. Låten ”Daddy” är skriven om den händelsen. Många tror att den handlar om hans egen pappa men den inte.

Urdrag av “Daddy”:

Mother please forgive me
I just had to get out all my pain and suffering
Now that I am done, remember I will always love you
I'm your son

Little child, looking so pretty
Come out and play, I'll be your daddy
Innocent child, looking so sweet
A rape in mind and on your flesh I'll eat

You've raped
I feel dirty
It hurt
As a child
Tied down
That's a good boy
And f**k
Your own child
I scream
No one hears me
It hurt
I'm not a liar
My God
Saw you watching
Mummy why?
Your own child

Little child, looking so pretty
Come out and play, I'll be your daddy



Fag

När han var yngre lyssnade han mycket på Duran Duran och imiterade även de gällande klädstil och smink. Detta gjorde att han blev kallad för ”fag”(bög på engelska)under tiden han gick i high school. Det i sin tur ledde till stor sexuell förvirring för både honom och hans omgivning.  ”Alla har alltid trott att jag vart bög så jag måste skämta om det bara för att klara av det”.

Tatueringar

Johnathan har två stycken tatueringar. Den ena sitter på hans vänstra överarm och föreställer ordet ”HIV”, ett smeknam han fått efter ”faget”. Han har dock inte vare sig AIDS eller HIV viruset. Tatueringer är mer en påminnare om att viruset verkligen existerar och att man ska vara försiktig, man vet aldrig vem som har det. 

På hans högra överarm har han en tatuering föreställande en rubbad biskop. Biskopen är en symbol för den grymheten som religioner skapar. Biskopen sliter upp Johnathans skinn för att visa Kristus. Det är mer en symbol för hur coruperat religion är. Han tror själv inte på religioner. Han tror inte heller att alla de pengar som går till kyrkan går till välgörenhet. Jesus Kristus var ett svin för honom, men han fick honom ändå att gråta genom att se honom hänga vid halsen.

Post-traumatisk stress

Efter att ha sett bilolycks offer, självmord, sexuellt utnyttjande däribland personer han kände eller talat med dagen före led han av post-tramatisk stress störning.

Än idag har han mardrömmar om händelserna. ”Pretty” är en låt som handlar om en av de händelserna.

“Pretty”

So, so round wait but I don’t realize, now my legs broke the pain between her thighs
I see her pretty face smashed against the bathroom floor
What a disgrace who do I feel sorry for
Skin so cold, how could someone steal life, takes the blame, wait I got some sh*t to say
I see her pretty face smashed against the bathroom floor
What a disgrace who do I feel sorry for
Slashed and raped, not again this is some real crime
What a pretty face who do I feel sorry for
RIGHT something NOW rips my HEART and takes MY soul I WAIT to lay NOW I feel HATE inside TAKE my soul away, away
I see your pretty face smashed against the bathroom floor
What a disgrace who do I feel sorry for
Slashed and raped, not again this is some real crime
What a pretty face who do I feel sorry for
Vid 16års ålder började han arbeta som en assistent till en undersökningsdomare (fastställer dödsorsaken då ett brott misstänkts). Han tog senare också studenten vid ”San Franciscos School of Mortuary Sciense”. En dag kom det in en liten baby flicka på 11månader som hade blivit våldtagen av sin far. Hennes ben hade brutits bakom hennes rygg och han hade knullat henne som en liten leksaks docka. Sedan hade han slängt henne i badrummet. Det var det värsta Johnathan någonsin sett i sitt liv och det är det låten handlar om.

Pappa

Johnathan har målat upp en bild av sin pappa som en våldsam fiende av allt det han var och ville vara. Men när man ser de ihop kommer de överens överraskande bra. 

Från och med det att Johnathan var 13 var allt det han och hans far pratade om var det kvinnliga könet.  Det var inte förens han började skriva låtar om sin far som de började prata om annat.
När han första gången hörde sånger som beskrev hans relation till sin son var det en nervös stämning. Sångerna tvingade de att sätta sig ner och gå igenom problemen och lösa dem. 

Pappan ville inte att han skulle bli musiker som han själv varit.

Han hade förlorat allt i en konkurs och gick igenom en skilsmässa. Till sin som sa han ”ha alltid ett jobb att falla tillbaka på”. Och tur var väl att Johnathan inte lyssnade.

Johnathan tycker inte att hans pappa är så hemsk nu, men under den perioden kändes det hemskt.   När han frågar, jag var väl inte en sån dålig pappa? Vad ska jag svara? ”Du var en skitstövel”?

Numera förstår Johnathan sin pappa mer, nu när han har en egen son.  ”Han körde över mig men jag kan förstå varför. När han lämnade oss för att åka på turné var det för att vi skulle få mat på bordet. Han var tvungen att betala räkningar.”
Sonen

Johnathan har en son, Nathan Housman Davis, född 18.e oktober 1995. Han hade väntat sig en flicka men under födseln blev han något överraskad när han såg, som han själv uttryckte sig, ”rosa bollar”. Han blev tvungen att koma på ett nytt namn eftersom det tilltänkta flick namnet Salaama Dementia inte längre gick att använda.

Giftemål

November 1998 gifte sig Johnathan med Renee, hans flickvän sen sju år. Han gav henne ett dröm bröllop. Brölloppet ägde rum i ett slott iklätt rustning, kungakrona för Johnathans del och en fe dräkt för Renees. Runtom var det fullt med feer och alver som hoppade runt.

Idén till bröllopet fick de efter att ha sett en film som heter Excalibur. 

Bröllopsgästerna var tvungna att ha en dräkt på sig och allt skulle gå i medeltidsanda. Hela bröllopet blev otroligt lyckat och en rolig dag man sent kommer att glömma.

Narkotika

Johnathan har haft ett narkotika förflutet. Ibland  andvände han ”speed”, uppåtjack, ända upp till 5-6 dagar. Det här gjorde att han hamnade helt ur balans och blev schizofren lik till beteende. Han har filmat sig själv i det tillståndet ett flertal gånger och sen studerat videobanden.  Själv säger han att han inte vet varför han gjorde det. Kanske för att han var sjuk i huvudet…
Mr. Rogers

När han var liten brukade han se på tv programmet Mr. Rogers. Han ansåg honom vara en läskig gammal gubbe. Låtsasland och  Mr. McFeely  gjorde honom illa till mods.  Som barn fick han lära sig av honom att man skulle vara artig, allt det gav honom var att bli hackad på. Han gjorde Johnathan artig och förtroende gällande andra. Detta gjorde att han blev enkel att utnyttja. Under en period av Mr. Rogers hat skrev han låten ”Mr. Rogers”.

Låten tog hela tre månader att få färdig.

“Mr. Rogers”

Boomerang, Zoomerang, Toomerang, Up
The time has come to realise what you are, what you've done inside
The time has come, we'll have something to talk about
I will tell [too]
Looking back...dumb
And now I realise...old man
how much you really liked him...dumb
This child's mind you terrorised...old man
You came to him...dumb
He really didn't know your lies...old man
Now, his innocence gone...dumb
He's that child you terrorised...old man

This f**king thing that I know, it came to me and you
This f**king thing that I know, because of you
My childhood is gone, because I loved you
My childhood is gone, because I loved you
Be my neighbour
Looking back...child
And now I realise...f**ker
How much you really loved him...child
This child's mind you hypnotised...f**ker
You came to him...child
You really didn't know his lies...f**ker
Now, his innocence gone...child
I'm that child you terrorised...f**ker
Chorus
But you told me that everybody was my neighbour
They took advantage of me, like I took a trip anywhere
I wish I wouldn't have watched you, I really mean it
My childhood, a failure
What a f**kin neighbour
I hate you, I will tell [too]
Chorus
This f**king thing that I feel
This f**king thing that I feel
My childhood is gone
My childhood is gone
I will tell...
KoRn

Från början gick Johnathan med i ett band som hette SexArt som huvud sångare. De spelade på en lokal pub där han blev upptäckt av Munky och Head. De frågade honom om han ville provsjunga för deras band som på den tiden hette LAPD.

Han ville i början inte göra det men gick till en psykiatriker som sa åt honom att han var dum om han inte tog chansen. Han gick och provsjöng och efter det bildades bandet Korn bestående av Johnathan, Munky, Head, Fieldy och David.

Deras första album ”KoRn” släpptes 1994 och sålde dubbel platinum. Hela albumet var en metaphor för ”barndom”. Allt från en bild på en ung flicka på cd-omslaget med ”felstavade” namnet ”corn” med C istället för K och ett bakvänt R. Det var tydligt att det Johnathan hade upplevt var inte det vanliga ”min flickvän har lämnat mig” utan något mycket mer.

Texterna om en man som hade blivit förstört av sitt förflutna sjunget med stor inlevelse gav KoRn många lojala fans. Men det var inte bara texten. Själva musiken var också annorlunda. Stilen klassas vanligtvis som Rock men också även som Heavy Metal. Pop är en kategori den verkligen inte hör hemma i.

Genom att injicera olika influenser i den traditionell rocken, så som hip-hop och rap, 70-tals funk musik, har denna konstiga blandning fått en alldeless egen stil.
Korn har nyligen släppt sitt 6:e album och är lika populära nu som när de började.
