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Inledning

Jag har valt att skriva om rockgruppen Queen. Jag vet inte riktigt när jag för första gången hörde en låt av gruppen Queen, men mitt intresse började när jag ungefär en 

10-11 år. Det var på sommaren och jag hade precis kommit innanför dörren när jag hörde låten ”Keep Yourslf Alive”. Jag frågade min pappa vilken grupp det här var och han svarade Queen. Jag sade att jag tyckte att det lät bra. Han gav mig då ett band med bara Queen. Jag lyssnade på det och sade att dom var jättebra.

När jag var 12 och min familj och jag var i Kiel gick vi in på ett köpcenter. Därinne fanns en CD-affär. Och där fick jag syn på den: Queen Rocks. Den hittills bästa samlings-CD:n av Queen. Jag köpte den och ungefär där började mitt intresse för den (enligt mig) största rockgruppen genom tiderna, Queen.
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Historia

Freddie Mercury (Frederick Bulsara)

Freddie är född den 5:e september 1946 i Zanzibar, Tanzania.

Han flyttade till Indien 1947, ett år gammal. Sedan vidare till London 1964.

Han studerade Graphic Art & Design. 

När han träffade Brian och Roger spelade dessa i gruppen Smile.

Han var singel och delade sitt hus med en massa katter.

Han tyckte om opera, balett och Marilyn Monroe.

Hans favoritfilm var: I hetaste Laget

Hans favorit drink var champagne.

Freddie avled i AIDs den 24:e november 1991.

John Richard Deacon

John är född den 19:e augusti 1951 i Oadby, Leicestershire; England.

Han spelar basgitarr och klaviatur.

Han har sex barn tillsammans med sin fru Veronica.

Han lärde sig tidigt att spela basgitarr.

Favoritfilmen är: Gökboet

Favoritdryck. Te

Han lyssnar på det mesta. Han gillar att köra Volvo.

Brian Harold May

Brian är född den 19:e juli 1947 i Twickenhamn, England.

Han spelar gitarr, klaviatur och sjunger.

Han är gift med Chrissy och har tre barn.

Han spelade tillsammans med Roger Taylor i Smile.

Han lyssnar på Aerosmith och Guns N´ Roses.

Favoritfilm: Wizard of Oz

Favoritdrink: Guiness

Roger Meddows Taylor

Roger är född den 26:e juli 1949 i Kinn´s Lynn, England.

Han spelar trummor, klaviatur och sjunger.

Han har fyra barn tillsammans med sin flickvän Dominique.

Han spelade med Brian i Smile.

Lyssnar på Bruce Springsteen.

Favoritdrink: Vodka

Gillar snabba bilar.

1946

Den 5:e september får Jer och Bomi Bulsara sitt första barn som dom kallar Frederick. Året därpå flyttar familjen till Indien.

1947

Den 19:e juli får Harold och Ruth May en son som dom kallar Brian. Familjens hem ligger i Felthem, Middlesex.

Frederick Bulsara får sitt första bett på berömmelse när han vinner en lokal babytävling.

1949

Roger föds på West Norfolk and King´s Lynn Hospital. Hans föräldrar är Michael och Winifred.

1951

Den 19:e augusti är Richard föd på S:t Francis Private Hospital, son till Arthur och Lilian.

1952

Frederick börjar skolan på S:t Peters English Boarding School nära Bombay. Det är här som han får namnet Freddie av sina kompisar, ett namn som även hans familj senare skulle börja använda. Det är också här som Fredericks lärare upptäcker hans begåvning inom musik.

Dom övertalar hans föräldrar att betala extra skolavgift så att Freddie kunde lära sig att spela piano.

1954

Brian börjar lära sig att spela piano. Men han vill gärna ha en gitarr och får en Spanish Acouistic på sin sjuårsdag. Han lär sig själv att spela.

1957

Roger och hans familj flyttar till Truro i Cornwall. Nu vid åtta års ålder börjar han i skolan och går med i kören. Efter att ha sett sin kusin spela gitarr vill han också lära sig.

1961

Rogers intresse för gitarren börjar vika. Han får därför ett trumset av sin pappa i julklapp.

1962

Johns pappa dör.

1964

Freddie och hans familj flyttar till England med inte mer än ett par resväskor som bagage. I september samma år börjar Freddie på Islesworth Polytechnic för att studera en level A i Art.

1966

Freddie får sin level A i Art och börjar på linjen Graphics Art and Design på Ealing Collage of Art.

1967

Roger går ut Truro School med sju level O och

tre level A. Efter stort tryck från familjen börjar Roger en tandläkarlinje.

1968

Roger har fått nog av tänder så att det räcker för en livstid. Han byter till biologi på Imerial. På sommarlovet åker Roger tillbaka till Truro och spelar trummor.

Ivrig att fortsätta med sin trumfärdigheter även på universitetet, svarar Roger på en handskriven annons på Imerial Collage annonstavla. Annonsen var skriven av Brian och sökte efter en trummis för att med honom bilda ett band. Tim Staffel svarar också och går med Roger och Brian som bassist/sångare. Dom kallar sig själva ”Smile”.

Smile tillbringar hösten genom att repa. Dom spelar lite covers, men Brian och Tim får även ihop några egna låtar. Runt den här tiden möter Brian Christine Mullen som till slut blir hans flickvän och mycket senare hans fru.

1969

I början på året ser man hur Tim tar med sig en vän till många av spelningarna- Freddie Bulsara. Han gillade Smile och kom bra överens med Roger och Brian. Han blev en supporter till bandet och var med på nästan alla spelningar. Freddie går själv med i ett som kallades ”Ibex.” Dom två banden spelade ofta samtidigt på klubbar och pubar och Freddie gav gärna råd.

John är omedveten om sina framtida bandmedlemmars lycka och olycka. Han lämnar nu Beuchamp för Chelsea Collage och för en elektronikexamen.

1970

Smile splittras när Tim Staffel bandet för ett annat band kallat ”Humpy Bong”. Saker och ting hade inte gått tillräckligt snabbt för hans tycke.

Freddie som alltid trott att bandet han spelade i var vad han ville ha lämnar Ibex för att bilda band med Roger och Brian.

Freddie Bulsara, Roger Taylor, Brian May och Mike Grose bildar Queen. Namnet var Freddies idé, men Roger och i synnerhet Brian gillade det inte. Men de blev sakta övertalade.

Mike Grose var en gammal vän till Roger och hade spelat i Reaction och på PJ,s Club i Truro.

Tillbaka i Truro, höll Rogers mamma på att organisera en Röda Korset välgörenhet Truros rådhus. Roger hade tidigare lovat att Smile skulle spela där, men som det var nu fanns ju inte Smile mer. Roger som inte ville låta sin mamma bli besviken tog Queen istället.

27:e juni blev alltså Queens första publikframträdande. Konserten gick ganska bra ned tanke på att det var deras första. Dom blev till och med betalade 50 pund.

Runt den här tiden bytte Freddie sitt efternamn från Bulsara till Mercury. Freddie tyckte att efternamnet Bulsara inte passade en stjärna. Vilket han naturligtvis tänkte bli. Han valde Mercury efter gudarnas nedsände. Jag tror att han ville säga något…

Nu lämnar Mike Grose och Queen letar febrilt efter en ny bassist. Roger rekommenderar Barry Mitchel, en till en vän. En spelning arrangeras och allt går bra. Barry Mitchel blir Queens nya bassist.

1971

i januari tycker Barry att han inte längre passar i bandet och hoppar av. Han tyckte att bandet inte var tillräckligt bra. Dom tar in en ny bassist kallad Doug.

Queen spelar i februari en show på Kingston Polytechnic, nära Dougs hem. Doug säger åt alla sina vänner att komma dit. 

Halvvägs in i showen blir Doug allt för ivrig i att imponera på sina kompisar att han stjäl all uppmärksamhet från resten

av bandet. Nästa dag blir Doug ombedd att hitta ett annat band.

Bandet kollade på bassist efter bassist men ingen passade riktigt. Men svaret fanns precis runt hörnet.

John Herris, en vän till bandet tog Roger och Brian till ett disko på Maria Assumpta Teaching Collage. Han introducerade dem till John Deacon. John var bassist och pratet övergick så småningom till musik. John som inte spelade i något fick en chans att spela i Queen. Han blir Queens bassist för resten av deras karriär.

1972

När bandet övade i en studio hörde två människor från Wardour Street´s Trident Studios dom. Dom åket tillbaka till Trident övertygade om att dom hittat ett riktigt bra band. Dom övertalar två talangscouter att kolla noggrannare på dom.

När dom gjort det är dom övertygade, Queen ska skriva på för Trident. Queen tackar ja. Queen får även en egen manager, Jack Nelson

Jack tar demoband till alla sina kontakter. Alla trodde att han var galen. Han tog även ett till EMI, vilka blev intresserade. 

Men Trident ville sälja alla tre rättigheterna. Konflikter ledde till ett snabbt slut.

1973

Men efter den årliga MIDEM-festivalen i södra Frankrike, får Roy Fetherstone, en EMI-direktör, höra Queens demoband. Jack Nelson, som också var där, kör en bluff och säger att många andra skivbolag också är intresserade. Roy skickar ett meddelande genom Trident till Queen och säger att dom inte ska skriva på något annat än deras kontrakt.

När Roy kommer tillbaka till EMI är allt i full gång för att försöka få över Queen. Ett kontrakt skickas till Trident men nekas därför att Trident ville ha mer pengar. Men äntligen i mars, åker Queen till EMI för att skriva skivkontrakt.

Jack Nelson ordnar en spelning för Jack Holsten, ägaren av Elektra. Från det delas Queens skivkontrakt mellan EMI och Elektra. 

Första albumet släptes den 13:e juli. Den kallades helt enkelt Queen.

1974

Queen gör en turné i GB. Turnén gör storsuccé. Freddie blir nerdragen i publiken och måste räddas av säkerhetsvakter. 

Dom sista turnédagarna spenderas på Rainbow Theatre. Egentligen var bara en konsert planerad men det gick så bra att dom gjorde en till dagen efter. Båda kvällarna spelades in med avsikten att göra ett live-album. Det blev aldrig så.

Efter deras lyckade GB-turné åkte dom ut i Europa. Det var slutsålt vart dom än kom. På alla tidningslöpsedlar stod det, Queen tar över Europa. Det var sanning. När dom kom tillbaka fick dom veta att Queen II sålt i över 100´000 ex.

Dom var riktigt stora nu men betalades fickpengar. Queen hyr musikadvokaten Jim Beach, För att lossa på Trident-kontrakten.

1975

18:e april kommer Queen till Tokyo för deras första japanturné. Dom kommer fram och ser tusentals fans på flygplatsen. Japanerna har fått ”Queenmania”. Queen turnerar hela landet, säljer ut vart dom än kommer. Hela japan har fått ”Queenmania”.

Till slut får Jim Beach Queen ut ur Trident. Men ett problem var att det var en USA-turné planerad. Den ställdes in för att undvika konflikter.

Queen skriver nu själva på EMI och Elektra.

Nu hade bandet ingen manager men man kontaktade John Reid, Elton John´s manager. 

Först var han osäker om han kunde klara av att band till, men ändrade sig när han hörde att det Queen.

”A Night At The Opera” släpps december. Albumet namnges efter Marx Brother´s film med samma namn. Albumet sades vara det hittills dyraste albumet som släppts. Kanske för att man använde inte mindre än sex studios för att få det rätta ljudet.

Queen tar sig an en till turné. Återigen blir dom ännu mer berömda. På turné i Dundee tas dom in av polisen och söks efter droger. INGA hittades.

1976

För att fira sin framgång åker dom allihop till Kempton Park Race Course för att spela på hästar. Ovetandes om varandras satsningar sätter dom allihop på samma häst som vinner.

EMI får beställningar på över en halv miljon exemplar på Queens nästa album. ”A Day At The Races” blir Queens andra GB 1:a.

1977

”News Of The World” släpps och säljs i över 7´000´000 exemplar. Omslaget gjordes av en serietecknare från Virginia. Fram till nu hade Queen gjort alla sin omslag själva.

1980

I slutet av 1980 hade Queen sålt över 25´000´000 singlar och över 45´000´000 album världen över.

1981

Ett vågat steg in på okänt rockterritorium togs i februari 1981 med den första turnén i Sydamerika. Över en halv miljon människor kom till endast åtta konserter. Dom firar tioårsjubileum med att släppa ”Greatest Hits”. Den stannar 165 veckor på topplistorna världen över.

1982

Dom första tre månaderna spenderas med att spela in ”Hot Space”. Trots att många fans var besvikna över att det inte var Queens vanliga stil på albumet nådde den ändå 4:a på GB-topplistan.

1984 

Efter flera soloprojekt och rykten om en splittring kom gruppen tillbaka i fin form med ”Radio Gaga” och den historiska ”I Want To Break Free”. Albumet ”The Works” nådde 2:a på GB-topplistan och toppade topplistorna i nitton andra länder.

1985

I december släpps ”Complete Works”, ett set av alla Queen-album hittills släppta.

1986

Queen släpper singeln och albumet ”A Kind Of Magic”. Soundtracket till filmen Highlander stannar 62 veckor på GB-toppen och når 1:a.”The European Magic Tour” sågs av över en miljon människor. Efter en slutsållning på Wembley Stadium spelar Queen till över 120´000 människor. Det visade sig vara det största konsert i GB och tråkigt nog deras sista.

1987

Queen tar ett år ledigt från turnéer och skivinspelningar och jobbar på olika håll med soloprojekt.

1989

”The Miracle” släpps i maj och kommer in på GB-toppen som etta. Alla sånger på detta album skrevs in som Queens och inte som individuella. Detta för att hindra egoism.

1991

”Innuendo” kommer in på Gb-singeltopp som etta. Albumet kommer inte riktigt lika högt upp. Karriären för gruppen tar slut i och med Freddie Mercurys död den 24:e november.

1992 (och framåt)

En minneskonsert tog plats på Wembley Stadium tidigt på våren. På den medverkade en rad stjärnor: Liza Minnelli, Elton John, Guns N´ Roses, George Michael, David Bowie och Annie Lennox.

Queen gjorde aldrig någon offentlig splittring av gruppen så det var med spänning som det kom ett nytt album 1995. Det måste sägas att Freddie levde stolt, trots sin sjukdom. Men det är också sant att Brian, Roger och John gjorde ett underverk som gjorde ett helt nytt album med nästan inget att jobba med.

Musikens roll i samhället

Jag vet inte direkt vad Queen skulle ha betytt för oss idag men jag tror att Queen var ett viktigt steg mot en accepterad musikstil, nämligen rocken. Queen öppnade vägen för många andra band som följde. Dom gjorde så att rocken blev som alla andra musikstilar, accepterad.

Innan Queen togs rocken emot med lite tveksamhet. Men det ändrade dom på. Dom gjorde ett, litet steg för Queen, ett jättekliv för rocken.
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Recension

No-One But You

(Only The Good Die Young)

Skriven av: Brian May

Detta är en alltigenom perfekt låt. Den ägnas Freddie Mercurys minne. Texten, ljudet, ja hela låten är perfekt. Jag vet inte vad som skulle kunna sägas förutom att, den skulle aldrig ha fått kommit till. För hade Freddie levt så hade den här bra låten inte ha kommit till.

Avslutning

Jag har arbetat med det här under mycket hög stress. Jag började alldeles försent. Men en sak har jag lärt mig, börja i tid och du får tid över.

Det har inte varit direkt enkelt att hitta information, det fanns inte så mycket på Internet som jag trodde. Men det jobbigaste har varit att översätta.

Källförteckning

http://home.swipnet.se/ w-48103/

http://www.queenzone.com
http://lilly.ping.de/&/Eaf/Queen/
http://jazzweb.iinet.au/Q/bw/sideblack
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