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1968 så bestämde sig Brian May och Tim Staffel som båda var studerande på Imperial College att starta ett band. Brian satte ut en annons på collegets allmänna anslagstavla och sökte efter en ”Ginger Baker”-trummis och en ung medicinstuderande vid namn Roger Meddows-Taylor provspelade och fick jobbet. Dom kallade gruppen för ”SMILE”. Dom skrev på ett kontrakt med Mercury Records 1969, och fick då sina första erfarenheter av en inspelningsstudio i Trident Studios samma år. Tim Staffel var på Ealing College of Art med Frederick Bulsara och presenterade honom för bandet. Freddie blev senare ett entusiastisk fan. 1970 så kom bandet sorgligt nog till en ände då ingenting verkade hända. Tim hoppade av bandet och gick istället med i ett band som kallades Humpy Bong, och Freddie lämnade sitt band Wreckage och hoppade in tillsammans med Brian och Roger och det hela hade börjat.

Freddie ändrade sitt namn med ett ensidigt kontrakt till Mercury. Bandet ändrade även sitt namn till Queen och John Deacon blev förfrågad om han ville provspela som basist (de hade först haft Mike Grose och sedan Barry Mitchell). I Februari 1971 blev John Deacon deras fjärde medlem i Queen. Bandet repeterade outtröttligt och spelade några små spelningar på Imperial College, där dom repeterade för nära vänner. Sen så var dom erbjudna en chans att testa en ny inspelningsstudio som hette De Lane Lea. I utbyte mot att få testa ny utrustning, så kunde de även få göra gratis demoband. Och det gjorde dom. Men ingen var intresserad! Dom hade skrivit på ett inspelningskontrakt och förlag- och manageravtal med Trident 1972, och under det året så blev de endast betalda £60 i veckan vilket motsvarar ca 780kr i dagens växelkurs. Queen fick vara i Trident Studios studio när det blev tid över  och det var där de började på sitt första album.

1973 så skrev Trident och EMI på ett inspelningskontrakt för Queen, och i juli samma år så släpptes ”QUEEN”, deras första album. Bandet blev erbjudna en stor paus – deras första stora turné som förband till Mott The Hoople. Den började i Leeds i november 1973, och det sas bland mycket folk under den turnén att Queen var mer än ett förband…”QUEEN II” släpptes till slut i mars 1974 – det skulle ha släppts tidigare, men det var ett mindre utskriftsfel  på skivomslaget och Queen insisterade på att få det korrigerat! Bandet gav sig in på deras första förstasidesturné  i Storbritannien, med sin start i Blackpool i mars 1974. I april 1974 så gav de sig in på deras första USA-turné som gäster till Mott The Hoople. Men i maj samma år, under turnén, så kollapsade Brian i hepatit (inflammation i levern), och bandet var tvungna att ställa in resten av deras datum.

Arbetet på deras tredje album började utan Brian och med stor hjälp från Roy Thomas Baker. Brian kände sig till slut så bra att han kunde gå in i studion och spela in sina gitarrdelar, men han var fortfarande sjuk och spenderade mycket tid mellan tagningarna i badrummet. Men slutligen så blev albumet klart och ”SHEER HEART ATTACK” släpptes i november 1974. Det blev en stor hit på båda sidorna av Atlanten och världen började inse att Queen verkligen var ett band att räkna med.

I januari 1975 så åkte Queen till USA på deras första förstasidesturné. Biljettförsäljningen var fenomenalt, och efterfrågan var så stor att dom fick lägga till flera uppträdanden, vissa dagar fick de göra två uppträdanden där båda var utsålda. Några få uppträdanden var tvungna att ställas in eftersom Freddie hade fått allvarliga halsproblem, men han kämpade vidare och framförde så många som möjligt, fastän doktorerna hade rått honom till att inte göra det. Även i januari 1975 så engagerade Queen hjälp från en Music Business-advokat, Jim Beach, att förhandla dom ut ur deras Trident-avtal eftersom Trident inte stödde dom så mycket som dom skulle ha gjort, och bandet var arga över situationen. Deras första Canadensiska spelning var i Edmonton den 2 april. I april 1975 såg Queen till att betala deras första besök i Japan.

När dom landade på flygplatsen så fanns över tretusen fans där för att välkomna dom, då var Sheer Heart Attack nummer ett i Japan. Det påminde om Beatlesmanin på sextiotalet, och bandet var rätt förvånade över deras ”popstjärne”-välkomnande! I maj 1975 så blev Freddie belönad med en Ivor Novello Award av Songwriters Guild för ”Killer Queen”.

Queen började arbeta på sitt nya album i juni. Länkarna med Trident hade tillslut upphört – till bandets stora lättnad – i augusti, och i September så hade Queen skrivit under för en ny manager, John Reid. När bandet bestämde sig för att släppa Bohemian Rhapsody 1975, så sa alla att den var för lång och att den helt enkelt inte skulle bli en hit med sina 5 minuter och 55 sekunder. Men Freddie gav en kopia till sin vän och London DJ, Kenny Everett, och sa att det var till honom personligen och att han INTE fick spela den i radion. Men självklart så gjorde han det – 14 gånger på två dagar! Från och med då så spelade alla stora radiostationer den i full version och inte som det var tänkt i en redigerad version. Det blev en kolossal hit och gjorde Queen till ”THE Band”. Videon till singeln, regisserad av Bruce Gowers som använde idéer från bandet själva, blev videon som startade den stora videohysterin, men det visste dom ju inte om! Singeln höll sig på Number One i otroliga nio veckor! Albumet var då ett av de dyraste som någonsin spelats in men när ”A Night At the Opera” släpptes i November 1975 så blev den en rejäl hit  och gav dom deras första platinaalbum. Freddie hade disignat en Queen logo till ”Queen”-albumet, och nu omarbetades den och användes som framsida till ”A Night At the Opera”. Den nu kända vapnet visar bandets stjärntecken – två älvor för Jungfrun, en krabba för Kräftan och två lejon för de två Lejonen. Festen för albumets släppning hölls på den exklusiva Opera Bar på London Coliseum Theatre. 

I januari 1976 så blev Freddie återigen belönad med en Ivor Novello Award för Bohemian Rhapsody. Även i januari så gav sig bandet iväg på deras tredje Amerika turné, som tog dom över hela Amerika och höll på ända tills i mars. Då flög dom till Japan, där dom återigen fick ett överväldigande mottagande. Men den här gången så var Queens alla fyra album på SB:s Top Twenty, vilket var en aldrig skådad bedrift. Dom gjorde en omfattande turné i Japan och flög sedan till Australien. Deras turné ”Down Under” började på Perth Entertainment Centre.

De flög tillbaka till SB för att börja på deras nya album. ”A Day At The Races” släpptes i December 1976. Fem dagar före släppningen så var beställningarna av albumet så stora att de omfattade 6 miljoner svenska kronor, vilket var den största beställningen EMI hade fått för något album.

1977 hade bara hunnit vara i fyra dagar innan Queen tog flyget till Amerika för att repetera deras kommande turné. Dom var på vägarna under nästan hela januari, februari och mars i USA och Canada. Roger bestämde sig till slut för att spela in en solo singel, som han betalade ur egen ficka. ”I Wanna Testify” släpptes i augusti . I maj 1977 så flög Queen till Stockholm!! för att börja deras omfattande Europa turné. Deras konsert på Earls Court i London presenterades den kända ”Crown” ljusriggen. Den var 16,2m bred, 7,8m hög och vägde ca 2,5 ton. Den kostade bandet 600 000 kr.

I oktober 1977 så blev medlemmar ur fanklubben för första gången förfrågade om de ville vara med i en av bandets videos. ”We Are The Champions” filmades på New London Theatre. Efter att filmandet var slut så stannade bandet på scenen och spelade ett litet gig för fansen som tack för att de ställde upp och hade arbetat så hårt. I oktober –77 så blev bandet belönade med en Britannia Award för Top British Single, med Bohemian Rhapsody. Queen släppte ”News Of The World” den 28de oktober 1977. Framsidan var en målning gjord av science-fiction målaren Kelly Freas som Roger hade hittat. Roger frågade honom om han hade något emot att de använde hans illustration som deras albumframsida, Freas gick med på det med en gång.

I november så åkte de återigen till USA för att repetera till den kommande turnén. För första gången så tillät deras finanser att dom hyrde ett privatplan för turnén – det gjorde att dom slapp alla timmar på vägarna. Turnén startade den 11e november – deras andra USA-turné det året. Dom återkom till SB precis i tid till att fira jul med deras familjer. Den julen så slogs ”We Will Rock You” ner från French Number One efter 12 veckor…av ”We Are The Champions”!

En kort (av Queen-standard!) turné i Europa startade i april 1978 – även denna gång i Stockholm!! I juli så började bandet på deras nya album. Dom spelade in den i Montreux i Frankrike – första gången dom hade spelat in utanför Storbritannien.

Som publicitet för den kommande singeln ”Bicycle Race”, så hyrde bandet Wimbeldon Stadium och femtio nakna flickor hade deras egna cykelrace. Originalframsidan på singeln visar baksidan av de nakna flickorna, men pga censur i andra länder så var de tvungna att sätta på byxor! Mera turnéring i USA och Canada började i oktober. Den 10de  november så släpptes ”JAZZ” som var deras sjunde album. Skivan var packad i en utvecklingsbar poster på nakna flickor som cyklade. Amerikanarna bannade postern och bytte ut den mot en blankett att beställa postern. Släppningsfesten hölls i New Orleans och har sedan dess gått till historien med gyttjebrottning m.m.!

Den Nordamerikanska turnén avslutades sent i december och bandet firade jul i SB, men mer blev det inte. I januari 1979 begav dom sig till Europa igen. Denna gången så var avsparken i Hamburg och i mars så satt dom i Moutain Studios i Montreux och jobbade på deras live album. Bandet njöt av deras paus i Montreux och tyckte om studion där så dom bestämde sig för att köpa den. Bandet flög till Japan för mer turnéring i april 1979. Bandets första Live album och enda dubbelalbum, ”Live Killers” släpptes i juni 1979. Albumet blev omåttligt populärt. Queen blev erbjudna att skriva filmledmotivet till science-fiction filmen ”Flash Gordon”. Bandet gick med på det och började arbeta på det i juni i Munich.

I början av 1980  så började bandet arbeta hårt på deras nya album ”The Game”. I juni så åkte dom på turné till Nordamerika igen. Albumet släpptes samma månad och sålde fem gånger platina bara i Canada. ”Another One Bites The Dust” blev bandets största världenruntsålda singel. Den blev en rejäl hit i USA och toppade listorna i Rock, Soul och Disco. 

Den 8de  1980 så släpptes ledmotivsalbumet ”Flash Gordon”. I slutet av 1980 så hade Queen sålt över 45 000 000 album över hela världen. I februari 1981 efter ännu en turné i Fjärran Östern så flög bandet till Rio de Janeiro för att påbörja deras första turné i Sydamerika. Bandets utrustning var tvunget att slygas in med ett privathyrt Boeing 747 lastflygplan från Tokyo – sträckan mellan Tokyo och Buenos Aires är den längsta flygningen mellan två huvudstäder.

I Sao Paulo så hade dom 2 utsålda spelningar. Första kvällen så var det 131 000 i publiken och det är den största publik som skådat ett rockband genom tiderna. Under båda kvällarna så sågs konserterna av 251 000 personer, vilket är vad ett normalstort band kanske kan räkna med under deras hela karriär

Medan de var i Sao Paulo så passade de på att fira att singeln ”Love Of My Life” hade legat på singellistan i 12 månader!

Greatest Hits släpptes i oktober 1981 och blev en riktig långkörare, den ligger fortfarande på albumlistan i SB.

Bandets tolfte album ”Hot Space” släpptes den 21e maj 1982 då de var på en stor Europaturné. I december så kom Queen med i Guinness Book of Records som Storbritanniens högst betalda utövare.

1983 så höll alla i bandet på med egna soloalbum, men i augusti så började de arbeta på Queens nya album.

I februari 1984 släppte bandet sitt trettonde album ”The Works” men singeln ”Radio Ga Ga” som blev en Number One hit i nitton länder. En annan stor hit blev ”I Want To Break Free” som hade en omtalad video, det var en parodi på den Brittiska såpoperan ”Coronation Street”.

1985 så hade bandet inte mindre än nio album på SB:s Top 200. 

Den 2:e juni 1986 så släpptes albumet ”A Kind Of Magic” där soundtracket till filmen Highlander ”Who Wants To Live Forever” fanns med och albumet gick upp på första plats i England och höll sig där i tretton veckor.

I mars 1986 så träffade Freddie operasångerskan Monserrat Caballe och de startade ett samarbete. Freddie skrev sången ”Barcelona” som de tillsammans framförde. När singeln släpptes i Spanien i september 1987 så såldes 10000 exemplar på tre timmar.

Queen släppte sitt sextonde album ”The Miracle” den 22:e maj 1989 och blev som alla andra en riktig hit och toppade listorna i flera länder.

I ett tvprogram i England som hette ”Best of the Eighties” så vann Queen omröstningen som skötts av publiken.

Den 14:e januari 1991 så släppte bandet singeln ”Innuendo” som var sex och en halv minut! Den blev en massiv hit och toppade listorna i hela Europa, när även albumet med samma namn släpptes så toppade även det listorna över hela Europa.

Greatest Hits II släpptes i oktober 1991, 10 år efter Greatest Hits I.

Den 23:e november så berättade Freddie för världen att han hade AIDS, redan dagen efter så var lidandet för honom slut. Han blev 45 år, född 1946 på Zanzibar i Indiska Oceanen den 5:e september och dog i lunginflammation med sin familj i London den 24:e november. Världen var i chock. Han hade hållit det hemligt och endast berättat det för sina allra närmaste vänner.

I december 1991 så hade Queen inte mindre än 10 album på SB Top 100.

En stor konsert på London´s Wembley Stadium hölls för att hedra Freddie. Biljetterna började säljas dagen efter att uttalandet om att ha konserten hade varit och 72 000 biljetter såldes på bara 6 timmar. Den 20:e april 1992 så hölls ”Concert For Life” till Freddies minne och världsartister som Elton John, U2, David Bowie, Guns´n´Roses och George Michael var där och hedrade en av tidernas störste rockartist. Konserten sågs även direkt på tv av ca 1 miljard människor. Överskottet gick till AIDS-forskning.

Efter fyra års arbete så blev den 6:e november 1995 Queens 20:e album klart ”Made In Heaven”. Albumet som hade spelats in precis före Freddies död.

Detta blev slutet för Queen. Freddie hade varit bandets visuella centrum och nu var han död och då dog även bandet, kvar lämnade dom spår efter ett av världens genom tidernas största band.

6000 personer blev tillfrågade vilken hit som varit den absolut bästa sedan 1975 och här är svaret. Queen toppar listan med sin ”Bohemian Rhapsody” vilket visar vilken kvalitet det var på deras sånger.
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 No.
Artist
Sång

1
QUEEN
Bohemian Rhapsody

2
JOHN LENNON
Imagine

3
SIMON & GARFUNKEL
Bridge Over Troubled Water

4
PROCOL HARUM
A Whiter Shade Of Pale

5
THE BEATLES
Hey Jude

6
LED ZEPPELIN
Stairway To Heaven

7
OASIS
Wonderwall

8
MOODY BLUES
Nights In White Satin

9
FREE
All Right Now

10
THE EAGLES
Hotel California

11
DEREK & THE DOMINOES
Layla

12
THE BEATLES
Strawberry Fields Forever

13
DON McLEAN
American Pie

14
BRUCE SPRINGSTEEN
Born To Run

15
THE BEATLES
Let It Be

16
GERRY RAFFERTY
Baker Street

17
THE RIGHTEOUS BROTHERS
Unchained Melody

18
THE BEATLES
Yesterday

19
ERIC CLAPTON
Wonderful Tonight

20
OTIS REDDING
Sitting On The Dock Of The Bay

21
THE ANIMALS
House Of The Rising Sun

22
MARVIN GAYE
I Heard It Through The Grapevine

23
OASIS
Don't Look Back In Anger

24
BOB DYLAN
Like A Rolling Stone

25
R.E.M.
Everybody Hurts

26
10CC
I'm Not In Love

27
THE KINKS
Waterloo Sunset

28
NIRVANA
Smells Like Teen Spirit

29
ROD STEWART
Maggie May

30
R.E.M.
Losing My Religion

31
LYNYRD SKYNYRD
Freebird

32
THE RIGHTEOUS BROTHERS
You've Lost That Lovin' Feelin'

33
JENNIFER RUSH
Power Of Love

34
STEVIE WONDER
I Just Called To Say I Love You

35
POLICE
Every Breath You Take

36
GEORGE MICHAEL
Careless Whisper

37
ROLLING STONES
Satisfaction

38
NILSSON
Without You

39
TINA TURNER
Simply The Best

40
JIMI HENDRIX
All Along The Watchtower

41
VAN MORRISON
Brown Eyed Girl

42
ROLLING STONES
Brown Sugar

43
CHRIS DE BURGH
Lady In Red

44
DIRE STRAITS
Sultans Of Swing

45
FLEETWOOD MAC
Albatross

46
OASIS
Live Forever

47
U2
With Or Without You

48
WET WET WET
Love Is All Around

49
SIMPLY RED
Holding Back The Years

50
U2
One

