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Spice Girls består av fem tjejer, Melanie C, Geri, Victoria, Emma och Melanie B. De flesta i gruppen har tidigare varit antingen körsångare eller dansare. Gruppen bildades för bara tre år sedan och efter bara ett par år tillsammans slog de igenom med sin debutsingel ”Wannabe”, som gick upp på första plats på den Engelska singellistan. ”Wannabe”gick sedan också upp på första placeringar i ett stort antal andra länder. Deras andra singel som släpptes var ”Say You´ll Be There”. Också den fick genast en första placering på singellistan i England och höga placeringar i många andra länder. 





I november förra året släppte tjejerna sitt debut album ”Spice”, som redan samma vecka som det släpptes tryckte ner pojkgruppen Boyzone från första placeringen på albumlistan i England. Skivan sålde mycket bra och säljer fortfarande bra och har också en bra placering. Deras tredje singel ”2 Become1” släpptes i december och fick också den en första placering på singellistan innan den senare fick ge vika för en techno låt.
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 Den 24 februari i år vann Spice Girls två British Awards för bästa låt (Wannabe) och bästa video (Say You´ll Be There). Spice Girls släppte sedan en singel med två låtar, ”Mama” och ”Who do you think you are?” Den här gick inte helt oväntat rakt in på första platsen och såldes i stora mängder. I och med att de fick en fjärde första placering slog de rekord, detta hade aldrig hänt i England förut. Efter en månad blev de dock nedknuffade från förstaplaceringen av Chemical Brothers.


�





Än så länge har Spice Girls sålt över en miljon album i England, och över tre miljoner över hela världen och de är den västerländska grupp som sålt mest i Japan sedan The Beatles. Allt pekar på att gruppens framgång kommer bli ännu större under 97 och de hoppas på den Amerikanska marknaden.  
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Medlemmarna





Victoria Adams föddes i april 1975 i Hertfordshire, England och är alltså 22 år. Hon kallas Vicki och har fått smeknamnet Posh Spice och är killarnas favorit. Vicki bor kvar i hennes födelsestad Hertfordshire. Musik som hon gillar är Anita Baker, Toni Braxton och Sound of Blackness. Vicki träffade Geri i kön till en provsjungning de skulle göra, och lärde då känna henne lite. På det sättet fick de kontakt med varandra.
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Geri Halliwell är 24 år och är den älsta av tjejerna. Hon föddes i augusti 1972 i Watford där hon fortfarande bor kvar i en villa. Hennes smeknamn är Ginger Spice och hon är tillsammans med Mel B de ”skrikigaste” i Spice Girls och det är också hon som dominerar i bandet. Innan hon började i bandet jobbade hon under en tid som fotomodell. 
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Emma Bunton föddes i Finchley i norra London 1976 och är den yngsta tjejen i gruppen. Hon har fått smeknamnet Baby Spice, av naturliga skäl. Nu bor Emma i en lägenhet i London, inte så långt från sitt föräldrarhem. Hennes första kontakt med någon annan i gruppen var när hon mötte Vicki, när de skulle vara med i en musikal för många år sedan. Hon började i Spice Girls direkt efter skolan och hon gillar house och garage music.
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Melanie Chisholm kallas oftast för Mel C och fick smeknamnet Sporty Spice av en tidning som tyckte att hon alltid verkade ha träningsoveraler och andra sport kläder på sig. Mel C föddes den 12 januari 1976 i Widnes och hon är alltså 21 år. Mel C och Mel B hade innan bandet startades någon sorts dansshow tillsammans, och det var då de träffades för första gången. Mel C är en stor Liverpool supporter och hon säger själv att hon är den sportigaste bland tjejerna.
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Melanie Brown föddes 29 maj 1975 i Leeds och fyller snart 22. Nu bor Mel B, som hon kallas, i en lägenhet i London. Hennes smeknamn är Scary Spice och hon gillar rap, hip-hop och djungel music.
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