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Förord

Jag bestämde mig för att jobba om Spice Girls för jag trodde det fanns mycket fakta om girlsen. I vanliga uppslagsverk fanns det ingen fakta. Jag testade Internet istället.

På Internet fanns det många fan club sidor. Uppgifterna om tjejerna på de sidorna var inget att hurra för. Man fick t.ex. veta vilket djur tjejerna ville vara, helt onödig uppgifter. Det bästa med de sidorna var att det fanns en del bra bilder.

Jag gick till uppsats sidan mvgplus där fanns det ett arbete om Spice Girls.

I de arbetet var det mycket riktig fakta.

Jag fick låna två böcker om Spice Girls av en kompis också, där fanns det bra och mycket fakta. Det var väldigt detaljerad fakta i ”Allt du vill veta om Spice Girls”, den boken var uppbyggd som en helt vanlig bok.  

Det bandet som är med, är inspelat från Spice Girls första Album Spice.

Jag lyckades också skaffa en anti Spice Girls lista som jag tyckte var rätt kul.

Spice Girls

Är du 18-23 med förmåga att sjunga/dansa?

Är du tuff, utåtriktad, ärelysten och kan ställa upp?

Heart Management är ett mycket framgångsrikt musikproduktionsbolag som tänker skapa en välkoreograferad tjejgrupp där alla kan sjunga och dansa. Skivkontrakt erbjuds

Så löd annonsen i the Stage som blev Spice Girls.

Spice Girls är ett Engelskt tjejband. Gruppen bestod av fem tjejer Mel C, Mel B, Emma, Geri, Victoria. Maj 1998 hoppade Geri av bandet för att göra solo karriär. Men de fyra resterande tjejerna fortsatte med bandet. I en intervju efter avhoppet sa gruppen,

”- Vi är starkare än någonsin, den här förändringen är bara bra för oss.

– Man kan inte stoppa någon som vill gå vidare. Vi växer alla upp och vill göra egna grejer. Om Geri vill syssla med något annat så är det hennes sak.”

De sa också att de inte var arga på Geri.

Spice Girls karriär tog fart sommaren 95 med jättehiten Wannabe. De har haft många hitar efter det. T ex  Say You´ll Be There, 2 Become1, Mama och Who do you think you are? alla fyra låtar gick upp på singellistan i England. När Spice Girls skulle släppa låten 2Become1 gjorde tjejerna en ädel sak tycker jag. De väntade med att släppa låten så att välgörenhetsskivan Knockin on Heavens Door skulle ha en chans att bli etta på albumlistan.

Skivan var dedikerad för barnen som blev skjutna i massakern i Dunblane. Där gick en galen man in i ett klassrum och sköt ner oskyldiga barn. Men 2become1 blev ändå etta på listan.  

Spice Girls var den första gruppen som hade haft fyra etta placeringar på listan.

Det hade aldrig hänt i England förut så de blev historiska. Spice Girls sålde en miljon album i England och över tre miljoner album i Japan. Det var under 1996 (jag hittade inte någon färskare info). Spice Girls är den första västerländska grupp som har sålt mer album i Japan sen The Beatles. 

Det första albumet hette Spice. Med bland annat hitarna Wannabe, 2become1, mama och Who Do You Think You Are.

Om du inte är känner igen uttrycket Girl Power så har du inte hängt med de sista åren.

Man kan översätta Girl Power till att kvinnorna ska stå på sig och göra vad de själ vill.

Med de två orden var det som Spice Girls slog igenom. Alla tjejer i Spice Girls gör ju faktiskt var de vill. 

Först så ryktade det sig om att Victoria skulle hoppa av. Men så blev det inte. Geri var den förste som hoppade av gruppen. Hon ville prova på lite nytt, göra solo karriär.

Precis efter när hon hade hoppat av ryktade det sig om att hela Spice Girls skulle lägga av.

Så blev det inte, de fyra kvarstående tjejerna fortsatte. Det gick faktiskt bra utan Geri.

Nu har alla prövat på en solo karriär utom Emma tror jag.

Men de har inte slutat i bandet. Spice Girls har gjort ett helt nytt Album, det första albumet utan Geri. Den nya singel heter Holler, den är mer r´n´b influerad och mer fräckare inte så popigt. Mel C har just kommit ut med sin nya singel If that were me. Den blev åta på voxpop i onsdags 29\11 00.

Om du inte har läst texterna om tjejerna. Så kan jag berätta att nästan all blev mobbad i skolan. De var inte de snyggaste, fräckaste och populäraste i skolan. Victoria hade jätte svår acne, Geri var väldigt spinkig. Så de var inte perfekta. Men de blev ju faktiskt jätte kända och snygga. 

Mel B

Melanie Janine Brown är hennes fullständiga namn. Hennes smeknamn är Scary Spice. Mel B är den ända i gruppen som är mörkhyad. Hon föddes den 29 maj 1975 i Leeds. Där gick hon på musikinstitutet. Hon flyttade till London för att få lycka och berömmelse. Men det fick hon inte direkt, utan hon fick ett jobb som annonsförsäljare på en tidning. På somrarna fick hon anställning som dansare och sångare på olika ställen. Hon har också varit med i den engelska tv serien Coronation Street. Mel B är den vildaste och högljuddaste i gruppen. Man kan känna igen henne på det stora bruna håret och piercingen på tungan. Hon säger att det gör kyssar mer spännande.

Men hon ville inte hångla med resten av tjejerna i gruppen. De ville känna hur det var.

En liten japansk tatuering har hon också nära naveln.

Hon gillar att lyssna på rap, hip hop och jungel. Jag har ingen aning vad jungel e för någon musik. 

Mel C

Melanie Chrisholm är hennes riktiga namn men hon kallas oftast för Mel C. Hennes smeknamn fick hon av en engelsk tidning som alltid tyckte hon gick i träningsoverall, Sporty Spice. De stämmer att hon nästan jämt går i träningsoverall, hon verkar ha en hel garderob bara fylld med träningsoveraller. Hon har ofta på sig sitt favoritlags tröja Liverpool (fotboll).

Mel C Föddes den 12 januari 1976 i Widnes hon är alltså 24 år. Alan och Joan som var Melanies föräldrar skilde sig redan när hon var sju år. Joan ville att Mel C skulle börja dansa balett. Hon gick dit på några träningar och hon fastnade direkt. Hon blev så bra att när hon blev 16 år sökte hon in på en dansskola. Hon kom in med stor marginal. Efter två år gick hon ut dansskolan med högsta betyg. Men det var inte lätt att få jobb för det. Hon var arbetslös i två år. Hon flyttade då in med en viss Melanie Brown. Då visste de inte att de skulle vara med i samma pop grupp. Mel C har spelat fotboll i flera år. Hon är helt galen i fotboll. Hon har sagt att hon hellre går på fotboll än äter middag på en träff. Hon är den sportigaste bruden av de alla i Spice Girls. Mel C har en tatuerad kedja runt högra arm. Den typen av tatuering har blivit väldigt populär.

Mel C autograf
Emma 

I staden Finchley i norra England 1976 föddes en liten blond tjej, det var Emma Lee Bunton.

Hennes pappa heter Trevor och var mjölkbud på den tiden. Mamman heter Pouline och hon var grym på karate (svart bälte). Emma har två bröder Paul J och James.

Emma började väldigt tidigt med artisteri, hon van nämligen en skönhetstävling när hon var tre. Efter det så anmälde Pouline Emma till en barnmodells agentur i norra England.

Agent chefen sa att Emma var en fullträff. Hon var lätt att arbeta med, älskade kamrer och on hade den där extra glimten i ögat. Emma tjänade väldigt bra 250 kr i timmen.

Hon var modell i flera tidningar. I början av tonåren var hon till och med modell på flera semesterorter. Hon var också med i flera tv reklamer. Redan vid fyra års ålder började hon träna dans. Även där sa tränaren att hon var något alldeles extra.

Emma är den i gruppen som är yngst. Hon är nu 24 år (år 2000). Därför kallas hon för Baby Spice. Emma började faktiskt i Spice Girls direkt efter skolan. Hennes första kontakt med en band medlem var när hon möte Victoria. De spelade i samma musikal för många år sedan.

Emmas älskling färg är rosa, det kan man se på hennes klädsmak. Hon älskar också donuts, men det kan man ju inte se på hennes kropp.

Geri

Den äldsta tjejen i Spice Girls är Geri, hon är 28 år. Geri föddes i Watford, Hertfordshire, i England. Geri har spanska gener i blodet. Hennes mamma Anna emigrerade från Spanien till England för att söka jobb. I England träffade Anna, Laurence Halliwell, Laurence var en bilhandlare. De gifte sig och fick Geri Estelle Halliwell. Laurence hade redan två barn från ett tidigare äktenskap. Men de hindrade inte Anna och Laurence för att skaffa tre nya, Max, Natalie och slutligen Geri. Gentemot de andra i bandet så visste hon inte tidigt att hon vill bli artist. Geri ville bli modell men hon var för spinkig och kort för det. Hon blev faktiskt lite retad i skolan för att hon var spinkig. När hon blev lite äldre ville Geri bli en kändis. Hon skulle ju komma att bli det också. Innan hon blev känd arbetade hon på många olika ställen t.ex. hallåa på Turkisk TV, dansare på nattklubb, aerobicsinstruktör, bartender, städerska och modell mm. Hon har även en del naken bilder tagna på henne. Det blev ett väldigt ståhej när pressen fick tag på bilderna. 

För att åter gå till Geri i gruppen Spice Girls, så tycker Geri att hon är den bossiga i gruppen.  

Hon är inte räd för att säja vad hon tycker. Det är väl därför kon ofta dyker upp i tidningar.

Det var faktiskt Geri som kom på namnet Spice Girls. Gruppen hade tänkt på bra namn till gruppen men inte kommit på något bra än..

Så mitt i ett arobicpass så kom hon på att Spice kunde vara något. De andra tjejerna tyckte det var ett bra namn. Men det var så att en amerikansk rappare hade tagit det namnet redan. 

Så tjejerna la till Girls efter Spice, det blev Spice Girls.

Hennes namn i Spice Girls är Ginger Spice. Hennes mamma tycker att hon ska skaffa sig ett riktigt jobb och en pojkvän.

Victoria

Viktoria kallas för Posh Spice men hon heter Victoria Beckham. Hon föddes 

7 april 1975. Hennes mamma heter Jackie. Pappa Tony drev ett väldigt framgångsrikt företag i elektronikbranschen. Victoria, hennes lillasyster Louise och lillebrodern Christian var väldigt bortskämda när de var små. Eftersom pappan var så rik fick barnen nästan allt de pekade på. De borde i deras stora hem i Goff´s Oak i Hertfordshire, England. De hade till och med en swimmingpool i trädgården. Sommarloven brukade familjen tillbringa i sin villa i Spanien.

Hon var duktig i skolan och spelade ofta med i skolans pjäser. Hon ville bli dansare och artist redan i lågstadiet. Man kan väl säja att drömmen har gått i uppfyllelse. Victoria blev faktiskt mobbad i skolan. Tro det eller ej så hade hon faktiskt väldigt svår acne. Det var en grupp på skolan som kallade sig Maffian på skolan som mobbade Victoria. Men man kan inte tro att hon hade acne när hon var i tonåren. Jag tycker hon är snygg och har fin hy (kan väl bero på allt smink). Men Maria i min klass säjer att hon inte är lika snygg längre. 

Victoria är gift med fotbollsspelaren David Beckham. Hon bytte då sitt efter namn från Adams till Beckham. Victoria är den i Spice Girls som har mest still. Hon klär sig stilrent med märkeskläder, till exempel Gucci, Chanel och Armani. Hon gillar Toni Braxtons musik.

Henne mamma har sagt att innan hon började i Spice Girls var hon en Nice girl men nu är hon en Spice girl.
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Hemsidor
home3.swipnet.se/~w-31487/index.html
http://www.aftonbladet.com/noje/9806/11/spice.html

http://www.torget.se/users/t/tsalsa/spice2.htm

http://www.torget.se/users/t/tsalsa/spice.htm

www.mvgplus.com

http://vdg.malung.se/barnomsorg/larkan/spice_girls.html

http://w1.635.telia.com/~u63502609/roger/images/10spiceBud.htm
Böcker

Spice Girls världens bästa band ”The unofficial book” 

Förlag: Virgina Publishing

Allt du vill veta om Spice Girls
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