Innehåll

Inledning






sid.
2

Revoltören Camus






2

Camus författarskap





3

Sartre och Camus motsättningar




7

Nobelpriset







8

Källförteckning






9

Inledning

”I vårt samhälle är det så att en man som inte gråter vid sin mors begravning riskerar att dömas till döden”

Dessa ord kommer från fransk-algeriern Albert Camus (1913- 1960) som framstår i eftervärldens ögon som prototypen för den moderna människan, med sin cigarett, sin sportjacka och sitt kisande leende, sin död i snabbhetens tecken, sitt liv från motståndsrörelse till galapremiär, sina texter där vältränade människor besvärjer meningslösheten med bilar, biografer och badstränder- en författare för nittonhundratalet. Det är grymt ironiskt, eftersom Camus egentligen bara intresserade sig för dem som gick mot sin egen tid och ingen författare har brännmärkt vårt århundrade kraftfullare än just han.

Revoltören Camus
Albert Camus var en världsberömd intellektuell         

men i synnerhet en människa som  älskade livet         

och var rädd att förlora det. Han föddes under        

den algeriska solen i ett arbetarhem i staden Alger.     

Hans far stupade i andra världskriget och Camus       

växte upp med sin älskade stumma mor och sin       

mormor. Först lyckades han få en friplats på ett       

gymnasium och redan här fick han känna på de         

sociala klyftorna. Innan han slutade gymnasiet           

drabbades han av tuberkulos. Trots att han blev botad satte sjukdomen djupa spår, och det                    Camus som 11-åring   

innebar också ett avbräck i hans ivriga sportande.

Under sina studier i filosofi gjorde Camus bekantskap med den originelle tänkaren Jean Grenier, med vilken han knöt en livslång vänskap. Under studieåren och fram till kriget var mycket mångsidigt verksam; han åstadkom en uppsjö av små prosaböcker han arbetade som skådespelare och regissör i en vänsterinriktad teatergrupp. De satte upp en kollektivpjäs som handlade om en 

strejk i Spanien. Stycket blev förbjudet, men Camus hade haft tillfälle att skapa en förbindelse mellan konst och politiskt engagemang. 

Som medlem av kommunistpartiet drev han propaganda främst bland araberna. Då partilinjen ändrades och denna propaganda skulle dämpas ner, bröt Camus med partiet. Under kriget deltog han i motståndskampen, och de första efterkrigsåren var han redaktör för tidningen Combat.


Moståndskampen innebar för Camus ett konkret försök att övervinna absurditetskänslan. 

Befrielsekriget i Alger försatte honom i en svår situation. Han ogillade de konservativa franska kolonisterna som ville ha ett franskt Algeriet, men han kunde inte solidarisera sig med den arabiska frihetsrörelsen.

Han flyttade till Frankrike i början av 40-talet och fick där sitt genombrott med novellerna ”Myten om Sisyfos” och ”Främlingen” (1942).
När Camus dog i en bilolycka 1960, bara 46 år gammal, kände många att världen hade förlorat en kärleksfull revoltör och humanist, som i hög grad hade fångat sin tid och människans ”akuta själsliga kris”.

Men han lyckades även att ställa existensen i ett efterlängtat livsbekräftande ljus.

                      Camus dödskrasch
Camus författarskap
Camus romaner och noveller är rätt traditionella i sin stil och berättarteknik. Camus skildrar ofta männsikor som i en svår situation tvingas välja mellan två handlingalternativ. Litteraturen för Camus var ett nödvändigt uttrycksmedel för en människa.

Idag dog mamma. Eller kanske i går; jag vet inte. Jag fick telegram från ålderdomshemmet: ”Eder moder avliden. Begravning i morgon. Varmaste deltagande.” Det säger ingenting. Det var kanske i går.

Så börjar L’Etranger (Främlingen, 1942). Romanen berättar om hur den unge mannen Mersault mister sin mor, kort därpå inleder ett förhållande med en flicka, 

”råkar” skjuta en arab, kommer i fängelse och döms    

till döden, då rätten tolkar hans uppträdande som

bevis på omänsklighet.


För att vara fransk romanhjälte är Mersault mycket ointellektuell, men han är inte någon primitiv figur i den amerikanska romanens mening. Hans fåmäldhet blev redan 1943 av ingen annan än Sartre tolkad utifrån tillvarons absurditet; absurditeten uppstår vid mötet, konfrontationen, mellan människan som kräver en mening och världen som ingen mening har. 


Mersaults handlingar blir därför på ett sätt alldeles oförklarliga. Hans målmedvetenhet är obefintlig - tiden och därmed hans liv upplöser sig i korta brottstycken. Och domen över honom är det oförstående och hycklande samhällets dom över en nihilist. Mersault är i stånd att spontant njuta av tillvaron, att gå fullt och helt upp i sina sinnesintryck; han är också en exponent för den medelhavsmänniska vars myt Camus har varit med att bygga upp: en ögonblicksmänniska präglad av livet här och nu, solen och havet, och utan metafysiska anfäktelser.  


Om sin förestående avrättning säger Mersault:

”För att allt må bli fullbordat, för att jag skall känna mig mindre ensam, återstår det mig att önska, att det kommer många åskådare till min avrättning och att de hälsar mig med hatfulla skrän.”
 Detta är ett renodlat exempel på skräcken för medmänsklig kärlek, skräcken för det goda. Mersaults apati kan också förklaras av att han har en skugga, 

en hallickliknande kamrat som har behandlat en arabisk flicka illa. Detta är anledningen till mordet på araben. Men i Mersaults föreställning ter sig den flöjtspelande, loje araben som en positiv gestalt, nästan som en hednisk gudom. Genom mordet på araben förstör Mersault sig egen naturmyt, sina sinnens oskuld.


Och kanske är Mersault trovärdig när han säger att det var solens fel att han sköt araben, solen som i Främlingen så att säga samlar alla trådar, hett begär, en lysande klarhet och en omänsklig lagbundenhet som Mersault i mordscenen inte kan acceptera. 


Tolkningarna av Främlingen har varit många: romanen hör till de få existentialistiska verk som är utformade med en så sammansatt symbolik att den utlöser skilda reaktioner hos varje ny läsare.


1991 såldes orginalmanuskriptet till Främlingen på en auktion för $175 000 till just en oidentifierad främling.

Myten om Sisyfos (1942) handlar om den hopplösa kampen mot meningslösheten själv och om det absurda i motsättningen mellan de mänskliga kraven, och om en värld som tiger mot all förnuft. (Sisyfos var den grekiske guden som blev bestraffad att rulla upp en sten uppför ett berg varpå stenen rullade ner när den nått toppen, och Sisyfos fick börja om). Camus Sisyfosmyt är mer som ett ljus i 40-talets krigsvärld. Camus försöker få fram det absurda genom att lägga över livets mening på själva den mänskliga strävan. Han sa: ”Man måste 

         tänka sig att Sisyfos är lycklig”.


Camus drama Les Justes (De rättfärdiga, 1949) diskuterar frågan om revolutionära mål legitimerar våld genom att ställa två gestalter mot varandra

- en borgerlig idealist och en fanatisk revolutionär - från de ryska anarkisternas uppror 1905.

Hans sista roman La Chute (Fallet, 1956) och novellerna L’Exilet le royaume (Landsflykten och riket, 1957) tar upp två av periodens dilemman: dels frihetens problem där många intellektuella sökte sig en ”tredje ståndpunkt” mellan amerikansk kapitalism och sovjetisk kommunism, dels förhållandet till kolonierna. Camus hade vuxit upp bland fattiga franska invandrare i Algeriet och betraktade alltid landet som en del av franska riket och stödde varken imperialismen eller frihetsrörelsen, medan Sartre från 1955 stödde andra rörelser 

        som FLN och kritiserade den franske arméns terror.



        Fallet är skriven då Algerietkriget blev påträngande.

Trettiosju år efter hans bortgång, kan vi på svenska läsa den självbiografiska  romantorso som hittades i han portfölj, Den första människan, och själva se ifall han menade allvar med detta tredje skikt med kärleken som tema. Romanens egentliga tema blev då kärleken till modern, den döva, nästan stumma och analfabetiska                                 Camus med hans två barn.
kvinna som förlorade sin man

i slaget vid Marne 1914, i försvaret av ett fosterland ingen av dem sett, och lämnades ensam med två småpojkar, den ena av dem, Albert - knappt ett år.

”Till dig som aldrig kommer att kunna läsa denna bok”, lyder tillägnan och Camus skriver i de arbetsanteckningar att han skulle vilja att boken framstod som skriven för modern och att man bara i slutet fick veta att hon inte kan läsa.

En annan anteckning lyder: ”Jag kommer kort sagt att tala om dem jag älskade. Och enbart om det. Djup glädje.”
 Den första människan är inte på något vis en bok som ogiltigförklarar allt vi trott oss veta om Camus, däremot förskjuter den onekligen tyngdpunkten i hans verk och tvingar oss därför till omläsning och kanske vissa revideringar.

Romanen har kärleken som tema och framförallt kärleken till ”fattigdomen och solen”.

Men fattigdomen? Gång på gång betonar Camus att armodet inte var något problem, trots att han växte upp i fattiga kvarter så tyckte han ändå att hans barndom var rik eftersom han ägde fri tillgång till solen, stranden och vågorna.

Att han älskade solen och gav den en central plats i sitt verk är ingen överraskning: medelhavssolen lyser över nästan alla hans texter, den förbländar de redan blinda, som missionären i novellen Avfällingen ur Landsflykten och riket, och provocerar Mersault i Främlingen till mordet på stranden. Men solen har också en moralisk status: Camus hävdar på fullaste allvar i Människans revolt att människor från medelhavsregionen är mindre auktoritärt sinnande än nordbor.     

Sartre och Camus motsättningar
Motsättningen mellan Sartre och Camus gäller deras olika uppfattning om historiens roll.

- För Sartre måste alla handlingar och uppfattningar värderas i ett konkret historiskt perspektiv, inga moraliska ståndpunkter står utanför historien.

- För Camus var den överordnade moralen människornas motstånd mot att reduceras till led i en historisk process.


Sartre hade skrivit med inlevelse om Camus Främlingen, och de arbetade tillsammans på motståndstidningen Combat, men hans inställning till Camus pendlade mellan respekt, rivalitet och förakt.


I motsats till den hyperintellektuella Sartre formulerade Camus på enkel pregnant prosa.

Insikten om livets absurditet, som leder till att människan i stället för mord väljer att ge livet mening genom att leva det fullt ut. Han talade om legitemering av våld och i och med det ökades klyftan mellan Camus och Sartre. Han menade att människan hade rätt att i frihet och rättvisa ta ansvar för sitt eget liv. Det skrev han ner i den filosofiska berättelsen Fallet (1956), som ledde till nobelpris 1957.

Nobelpriset

Camus fick ta emot Nobelpriset med juryns följande motivering:

”för hans viktiga litterära produktion, som med klarsynt allvarlighet upplyser problemen av det mänskliga samvetet i våra tider”








(Översatt av Christian Eider)
December 1957, Stockholm. Reception för 

Camus i Bonnier huset ”Manilla”, vid Djurgården 
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