Alexander den Store

Alexander den Store var son till Kung Filip av Makedonien och växte upp att bli krigare. Men han lärde sig mycket också av sin lärare Aristoteles. Filip hade planer på att erövra de persiska stadsstaterna i öster och hade genom hot och mutor tvingat de flesta grekiska staterna att gå med i ett förbund under Makedoniens ledning. Aten och Sparta var en av dessa. Men innan han tänkte verkställa sina planer mördades han på sin dotters bröllopsfest. Vid 20 års ålder var Alexander en mycket bra soldat och ville fullfölja hans fars planer. Han gick över Hellesponten med ca 40 000 man och lyckades befria de grekiska stadsstaterna som perserna erövrat runt 500 f Kr. Sedan fortsatte han mot Syrien och Egypten men på vägen dit blev han attackerad bakifrån av persernas här ledd av kungen Darius III. Han var en svag kung och Persien var försvagat då uppror blossat i provinserna. Tack vare god terräng vann Alexander slaget vid Issos år 333 f Kr. Efter det fortsatte han ner till Egypten där han grundade hamnstaden Alexandria, känd för sitt stora bibliotek. Tack vare det har Homeros verk Iliaden och Odysséen bevarats väl. 


När Alexander var liten hade hans mamma sagt att han var gudomlig och sen dess hade det varit en dröm att få reda på om det var sant. Det fick han när han besökte Zeus-Amons tempel i oasen Siwa där prästerna välkomnade honom som den nya faraon. Han fortsatte sitt erövringståg mot Babylonien som han tog över 331 f Kr. Snart låg nästan hela Persien under hans fötter men han ville ha mer. Han planerade att erövra Indien också men på vägen dit mötte de motstånd i form av soldater uppsatta på elefanter. Då gjorde Alexanders soldater myteri och han tvingades vända. År 323 f Kr drabbades han av hög feber och avled. Hans rike delades upp i tre delar till tre generaler. Makedonien och Grekland till en, Egypten till en och det mesta av Persien till en. 


Det fanns många olika uppfattningar om Alexander den Store. Några tyckte att han var en grym tyrann medan några tyckte att han var en hjälte och ett geni. Säkert var i alla fall att han var en av de främsta, kanske den främsta av fältherrar genom historien.

Även fast hans imperium snart föll hade han släppt lös förändringar av oerhörd betydelse för hela Orienten och Mellanöstern som skulle hänga kvar i århundraden. Hans främsta prestation var nog ändå spridandet av den grekiska kulturen. Greker flyttade till hans grundade städer och tog med sig sin kultur att dela med lokalbefolkningen samtidigt som de lärde sig av deras också.


 Skatterna han samlade på sig under erövringarna av de stora städerna gjordes om till mynt och var viktigt för handelns historia. När folk från både Grekland, Persien och Egypten bosatte sig på samma ställe uppstod en blandning av alla kulturerna. Den kallades den hellenistiska kulturen. Den kulturens städer anställde arméer av arkitekter och målare. Byggnaderna blev mycket större och grannare än den klassiska världens. Den nya stilen fick härskarna över den hellenistiska världen att förhärliga dem själva som gudomliga. 


När kristendomen kom runt 300 år efter spreds den över stora områden snabbt tack vare att Alexanders imperium sträckte sig över så stor yta. 

Orsaker

· Makedonisk erövring av Grekland

· Alexanders rike växer ända bort till Indien

Verkan

· Alexandria i Egypten blir bytes- och lärocenter.
· Spridning av grekisk, persisk och Mellanösterländsk religion.
· Spridning av kristendom.
Länkar till idag

· Fortsatt utövning av kristendom i området.

· Alexandria är fortfarande ett lärocentrum.

· Grekisk arkitektur fortfarande synlig i ruiner i Mellanöstern. 

Av Richard Rost, Djursholms Samskola.

