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                 Här ser vi Alexanders rike. Pilarna visar hans fälttåg.

Alexander den Store
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Alexandros Philippou Makedonon (357-323 f.kr.)

Andra kända namn: Alexander den store, Alexander III av Makedonien.

Alexander den Store är en av de mest kända under antiken. Det mesta om hans liv före krigen och innan han blev kung är ganska nytt. Det som jag undrade om var hur han var som person och hur han var som barn, kanske såg man redan när han var barn att han var något speciellt.

Det är sådana saker som gjorde att jag valde honom.

Internet och böcker har varit till stor hjälp när jag letade information, det var inte lätt att hitta det här. Det fanns nästan inget om hans uppväxt.

Det har varit svårt att få fram korrekta fakta, jag har hittat flera sorters versioner om samma ska, men jag har försökt så gott jag har kunnat jag har sökt efter museer på internet och hittat några bilder på statyer av honom. Ibland har jag varit tvungen att lämna vissa saker ute när det har varit allt för omstridda versioner.

Födseln

Om man ska tro en legend, så var han född på samma dag som templet Artemis på Epehesus brann  ned. (Artemis på Epehesus var ett av världens sju underverk.) Detta är som sagt bara en legend så ingen vet säkert. Men det som är säkert är att han föddes på sommaren år 357 f.kr.

Ungdoms åren

Han var som dom flesta andra i sin ålder, på dom flesta områdena.

Men det har visat sig att han hade en förmåga att upptäcka saker, t.ex. märkte han att hans pappas nya häst var rädd för sin egen skugga, så han slog vad med sin pappa om att han inte kunde rida hästen ordentligt mitt på dagen. Det vadet tyckte hans pappa var ett lätt byte. Dagen där på så skulle han rida på hästen. Men när hästen kom ut från stallet och hans pappa hade satt sig på den och var klar att rida så gick den motvilligt några steg och fnös. Så han vann det vadet. Den här hästen som hette ”Bucephalas” skulle vara Alexanders häst i 20 år framåt. Alexander skötte sig bra i skolan och älskade sin lärare Aristotle. Det är inte så många som vet att han blev utbildad av Aristotle. Under flera år sov han med ett ex. av ”Iliaden” under kudden. Han tyckte mycket om det skådespelet. Vid 16 års ålder vart han utnämnd att regera tillsammans med kung Filip i Makedonien. Men Alexander ville inte stanna hemma utan bestämde sig för att. Några stammar längs med kusten sålde Makedoniska fiskare som slavar så han fick ”rätta” till det. Efter ett tag så reste man hans första stad: Alexandrtpolis. Efter ytterligare ett tag skulle Alexander kriga sida-vid-sida med kung Filip.

Krig (på hemmaplan)

Athenarna hade aldrig riktigt tyckt om Filip. Dom tyckte att han var ett hot efter som att han byggde upp ett imperium i Makedonien . Tillslut tvingades han att kriga mot dem. Han vann och fick total kontroll över fastlandet i Grekland. Det slutgiltiga slaget kom att stå emot Chareronea stammarna. Dom hade gjort motstånd och uppror enda sedan han hade börjat bygga upp sitt imperium i Makedonien. Efter slaget stupade 6,000 Chareoner, resten (30,000) såldes som slavar.  

Krig (på bortaplan)
Alexander krigade mycket i Asien där hans största fiender fanns. Hans ursekt för att invadera Asien var att befria dom Grekiska städerna som hade tagits av Perserna några år tidigare. Han involverades ofta i mindre fältslag allteftersom  han avancerade mot Babylon. Till slut stod han öga mot öga med kung Darius i Issus. Alexander som egentligen hade planerat att möta honom längre söder ut vart överraskad  av att Darius kom mot honom från hans norr. Dom båda arméerna hade tänkt anfalla varandra. Men detta gav inte Alexander något större problem, han bara vände på sin mycket vältränade armé. Men det som hände var att han inte kunde utföra slaget på det sätt han hade tänkt så han blev lite omtumlad i början det gjorde att några män sårades i onödan. Han utplånade inte hela Darius armé som tog till flykten. 

Alexander vann många stora slag, men ville inte framträda som en

erövrare. han ville framträda som den riktige kungen av Persien. Men så länge Darius regerade i persien tänkte Alexander ta honom till fånga för att sedan kunna gifta in sig i hans släkt. Men man får ju inte alltid som man vill. Dom Persiska adelsmännen upptäckte Alexanders planer och mördade Darius. Alexander dödade då både den lejda mördaren och adelsmännen. Sedan utropade han sig själv som Perser kung.

 Döden

Alexander skadades i ett slag i Babylon, men skadorna var inte livshotande men han dog några dagar senare. Hans sista dagar är väl dokumenterade. Det tog några dagar innan han förklarades död. Om man hade hittat hans kropp som vart mumifierad och hängdes upp i Alexandria i över 300 år hade man nog vetat mer om hur han egentligen dog.

