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Av: Samuel Eriksson

9C


Den 21 oktober 1833 föddes Alfred Bernard Nobel i den svenska huvudstaden Stockholm. Alfreds far Immanuel Nobel arbetade inom vapenindustrin. Efter flera år dåliga resultat tvingades hans företag i konkurs. Skulderna stod honom upp till öronen och hans enda chans var att förflytta verksamheten till Finland och Ryssland.

År 1837 begav sig Immanuel till Åbo för att försöka sälja sina minor där istället. Efter sig lämnade han Alfreds mor och hans fru Andriette att ensam ta hand om och försörja sina fyra söner: Alfred, Robert, Ludvig och Emil. Andriette arbetade i en liten mjölk- och grönsaksaffär. Inkomsterna som butiken gav var för små för att kunna försörja hela familjen. Detta ledde till att Alfred, Robert och Ludvig tvingades ut på gatan för att sälja tändstickor. Denna tid var den fattigaste i Alfreds liv och de levde mycket knapert. Alfreds skolgång blev mycket kort, bl.a. för att bristen på pengar var så stor. Trots det fick han högsta betyg i samtliga ämnen, vilket bara han och en elev till på hela skolan lyckades med.

År 1842 begav sig Andriette och hennes söner till St. Petersburg för att besöka Immanuel, som de inte träffat på många år. Immanuels verksamhet i Ryssland blomstrade. Alla skulder som han dragit på sig i och med konkursen var betalda och han hade till och med lyckas få ihop ett ordentligt överskott på pengar. Pangarna användes till att finansiera Alfreds och hans bröders privatutbildning. Tyvärr fanns ingen svensk skola i St. Petersburg, men tack vare nobelbrödernas flit och språkliga begåvning fick de en bred utbildning. Alfreds bröder utbildade sig till ingenjörer och Alfred till kemist. 

I St. Petersburg kom Alfred för första gången i kontakt med nitroglycerinet. Han fascinerades verkligen av dess egenskaper. Inget ämne han tidigare arbetat med exploderade lika lätt som detta. Efter en mängd riskabla experiment lyckades Alfred på egen hand framställa tillräckligt mycket nitroglycerin för att kunna utföra praktiska tester på det. 1862 kom Alfred med en av sina lysande idéer. Han rörde samman svartkrut med nitroglycerin och tände eld på blandningen genom en stubintråd. Han fick patent på denna uppfinning, som var hans allra första inom sprängämnesindustrin och en tidig föregångare till dynamiten.

Senare visade det sig att denna blandning inte var mycket säkrare än bara nitroglycerinet ensamt. Alfred var den typen av människa som inte ger upp i första taget och därför kom hans nästa stora uppfinning bara några månader senare.

Eftersom att inte nitroglycerin och krut trivs tillsammans försökte Alfred tillverka en sprängladdning där dessa båda högexplosiva ämnen var åtskiljda. Han fyllde ett provrör med krut, sänkte ned provröret i en behållare med nitroglycerin och en stubin. Kraften i laddningen var enorm och än idag påstår vissa vetenskapsmän att detta är Alfreds största uppfinning. Nitroglycerinet var dock fortfarande lika instabilt som tidigare och långa transportsträckor var farliga.

Alfred var inte lika entusiastisk som omgivningen var. Han tillsatte allt från kol till cement i nitroglycerinet, för att på så vis göra det säkrare att använda. Inget av detta hjälpte, men han fortsatte målmedvetet arbetet med att göra nitroglycerinet tåligare.

En dag kom han på idén att tillsätta vanlig sand i nitroglycerinet och det visade sig vara en lyckträff. Nitroglycerinmassan som nu bildats var enkel att forma, men det bästa av allt var att den inte längre var så ömtålig. Nu hade Alfred Nobel uppfunnit dynamiten!

År 1607 begav sig Alfred Nobel till Storbritannien för att demonstrera sin nya uppfinning. Efterfrågan på dynamiten var så stor enda från första början att hans befintliga fabriker i Tyskland och Sverige inte förmådde tillverka den mängd dynamit som krävdes.

Tanken att bygga fabriker även i Storbritannien fanns i bakhuvudet på honom, men han visste att den engelska regeringen inte tillät sprängämnen innehållande nitroglycerin. Det ansågs för riskabelt, tyckte man. Alfred gav aldrig upp hoppet om att få bygga fabriker i Storbritannien och år 1870 godkände den brittiska regeringen hans förfrågan. Sex år efter den första fabrikens öppnande redovisades en vinst på drygt 31000 pund.

1889 dog hans mor Andriette och detta var som ett slag under bältet för Alfred som alltid tytt sig till henne som ung. Efter sig lämnade hon en mycket stor summa pengar, men Alfred var inte intresserad av några pengar så han skänkte bort sin del av arvet till bättre behövande.

Alfred dog den 10 december 1896, 63 år gammal. I det berömda testamentet beskrev han i grova drag vad som skulle göras med förmögenheten som redan då översteg 30 miljoner kronor. Sedan dess delas varje år den tionde december ut ett pris till de som gjort mänskligheten störst nytta det gångna året. Nationalitet har ingen som helst betydelse. Detta pris kallas nobelpriset. Många säger att det är nobelpriset som placerat Sverige på världskartan och jag kan nog faktiskt hålla med om det.
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