Antonio Vivaldi 

1678-1741
Vivaldi verkade under senbarocken. Han var son till en mycket skicklig violinist i basilikan San Marco: det var Venedigs kyrkliga, kulturella och musikaliska centrum.

 Sin första musikutbildning fick han av sin pappa och var sedan elev till kompositören Giovanni Legrenzi. Vivaldi led under hela sitt liv av dålig hälsa, troligen hjärtfel eller astma. Han studerade till präst och prästvigdes 1703, men var redan från början mindre intresserad av kyrkan än av musik och vackra damer. På grund av sin klena hälsa ville han inte uträtta gudstjänst. Vivaldi var en skicklig violinist och vikarierade emellanåt för sin far i San Marco. 1703 anställdes han som violinlärare och senare konsertmästare vid ett av Venedigs fyra institutioner för föräldralösa flickor, Ospedale della Pietà. Pietàorkestern var känd för sitt sätt att framföra den på. Flickorna satt nämligen ett galler och spelade, och det var ju väldigt uppmärksammande. Vivaldi skrev många av sina konserter och några kyrkliga verk för flickorna vid institutionen. Efter 1718 var han officiellt anställd där, men endast under åren 1735-38, då tjänsten drogs in på grund av Vivaldis ständiga resor. Omkring 1718-22 tjänstgjorde han som kapellmästare hos en lantgreve av Hessen-Darmstadt i Mantua. Vivaldi tillbringade flera månader varje år på turné runt om i Italien som violinist och operakompositör. På grund av sin röda hårfärg kallades han 'Il prete rosso', 'Den röde prästen'. 

Hans ryke växte, inte bara i Italien utan också utomlands. 

Han fick några av sina bästa konserter publicerade, fick mottaga ständiga besök och erhöll beställningar av konserter att framföras på andra håll, t.ex. vid hovet i Dresden. Han företog även resor till Holland och Österrike. 

Vivaldi var en otroligt produktiv tonsättare, som kunde skriva en ny konsert på en dag och en ny opera på en vecka. Han anses ha skrivit flera tusen verk och fler än 700 finns bevarade. 

Vivaldi hade stor betydelse för utvecklingen av konsertformen. Indelningen i tre satser, snabb-långsam-snabb, tillskrivs ofta honom. Han skrev ett antal 'programkonserter' - musik som vill berätta en historia eller åtminstone ge föreställning om något utöver det rent musikaliska (mest berömda inom denna kategori är De fyra årstiderna). Hans konserter, ca 500 till antalet, varav mer än hälften för soloviolin, tillhör den italienska barockmusikens höjdpunkter. 
Många andra kompositörer imiterade och lärde sig av hans konserter, inte minst J.S. Bach. Vivaldis musik glömdes nästan bort. Men nästan 200 år efter hans död började det väckas nytt intresse, då man upptäckte dess inflytande på Bach. En del av Vivaldis violinkonserter och sonater finns bara bevarade i låtar av Bach, oftast för cembalo. Många av Vivaldis verk har påträffats under 1900-talet och därefter publicerats, framförts och spelats in. Den mest pålitliga katalogen över hans bevarade musik är sammanställd av den danske forskaren Peter Ryom. 

I medelåldern var Vivaldi en förmögen man, men han överskattade sig själv och en nedgång i hans popularitet gjorde att hans förmögenhet försvann. Han dog i Wien sommaren 1741. Man sörjde honom inte överdrivet inte ens i Venedig; han hade varit svår att ha att göra med, men han satte djupa spår i musikhistorien. Vivaldi fick en mycket enkel begravning på Spitaller Gottesacker vid S:t Karlskyrkan. 

Från 1783 användes kyrkogården inte längre och senare byggdes Wiens Tekniska Universitet på den mark, där kyrkogården låg. 1978, på 300-årsdagen av Vivaldis födelse, sattes en minnestavla upp på fasaden på denna byggnad, för att erinra om att hans kvarlevor finns där. 
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