Archimedes    287-212 f.kr.  





Archimedes var son till en astronom och  föddes i Syrakusa på Sicilien där han levde hela sitt liv förutom den tid han studerade i Alexandria hos Euklides lärjungar. Han gjorde en rad olika matematiska samt fysiska upptäckter.


På sin tid var mest känd som en stor uppfinnare. Han var teknisk rådgivare till kung Hieron. Han ska ha gjort mer än 40 uppfinningar. Han dog en våldsam död 212 år e.kr. Han satt och ritade i sanden när en soldat kom och dödade honom.


Hans sista ord var: ”Rubba inte mina cirklar”.








Archimedes princip förklarar hur en kropp som sänks ned i ett kar förlorar lika mycket i vikt som den undanträngda massan vatten väger.


Detta kom Archimedes på när han låg i badkaret. Han sprang då ut helt naken på gatan och ropade ”Heureka” (”jag har kommit på det”).





Archimedes skruv är en anordning som lyfter upp vatten från lägre liggande floder eller kanaler. Den består av ett lutande plan vridet till en skruv. Skruven ligger i ett rör vars ena ände förs ner i vattnet. När man vrider ett handtag i övre änden, lyfts vattnet upp genom röret och rinner ut där uppe. Skruven är en maskin där en liten kraft (av en man) kan lyfta upp vatten. 





Archimedes beräknade även ett närmetal för pi och sfärens yta och volym.


Hans främsta insats anses av många vara att han skapade begreppet integral.


Först på 1600-talet nådde matematiken genom Newton och Leibniz längre än Archimedes hade gjort redan 1800 år tidigare. 


