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          August Strindberg  
(1849-1912)


August Strindberg kom som ett yrväder 1879 med Stockholmsskildringen Röda Rummet.

En bok som kom att väcka extremt stor uppmärksamhet. Boken var en samhällsskildring genom diskussioner i det kända Röda rummet på Berns. De flesta böcker på den här tiden var mer högtidligt skrivna och lämpade sig mer för ”högläsning vid kvällslampan” och riktade sig ofta till präster och borgare. Så genom Röda Rummet visade Strindberg väldigt kritiskt hur det var i samhällstoppen, hos eliten där korruption var vardag. Han gick hårt mot konservativa människor. Med humor och fräckhet skrev han väldigt målande om vad som skedde. Allt detta på ett språk som då var väldigt nytt i svensk litteratur och i ett snabbt tempo. Han skrev så att den vanliga människan tyckte om det han skrev. Humorn han använde kunde ofta få lite överslag och personskildringar kunde gå över i riktiga nidporträtt. Bland annat finns det en som jag tycker är väldigt rolig då han beskriver en persons ansikte som en halvrutten broplanka. Många som berördes, omnämndes i Röda Rummet gick till motangrepp i tidningsartiklar och till och med broschyrer där de, som man säger i Litteraturen, hudflängde Strindberg. Strindberg slog då tillbaka med satiren Det nya riket. Där går han hårt mot de flesta. Adeln, Svenska akademin, diverse hovfjäskare och till och med kungafamiljen. Gensvaret lät sig inte väntas på. Populär bland dåtidens jet-setare blev han ju inte direkt, men han förklarade frankt att det inte var något han önskade heller. Han skrev ju för folket. Strindberg uppfattade det som en nödvändigt sanningssägande som om ingen annan hade mod att ta sig på

Röda rummet var dock inte Strindbergs första bok. Efter ha prövat på läkarstudier och därefter spenderat en period elevskolan på Kungliga dramatiska teatern så flyttade han till Uppsala för att studera men återvände ganska fort tillbaka till Stockholm. Där försökte han komma in på Kungliga teatern. Men tji fick han där. Så tillbaks till Uppsala igen, velig som han var. Han kom dock i ”oenighet” med sin estetikproffesor där så han var ganska snabbt tillbaka i Stockholm igen. Detta visade lite på det häftiga humör Strindberg hade och som var så kategoristiskt för honom. Denna gång valde han att bosätta sig i de så kallade fattigkvarteren. Strindberg hade tidigare växt upp i lite bättre förhållanden och fick gå i en skola som låg i ett hus vid Klara Kyrka. Strindberg är dock känd som en stor skolhatare. Han umgicks inte heller särskilt mycket med kompisar där utan satt liksom Ferdinand och läste sina böcker. Därför kallades han ”Läsaren”. Han satt nästan alltid hemma och läste läxor . På det sätt kom han att stå mycket nära sin mamma Ulrika. Hon dog dock i tuberkulos när August bara var 13 år. Han sörjde henne länge och man kan läsa i Tjänstekvinnans son (som Strindberg skrev 1886):

”En natt väcktes han ur sömnen av fadrens röst. Han spritter upp. Det är mörkt i rummet. I mörkret hör han rösten, som djup och darrande säger: 

Vill gossarne komma in till mammas dödsbädd. 

Nu slog det ner som ett åskslag över honom. Han frös så att lemmarne smällde mot varandra, medan han drog på sig kläderna, huvudsvålen isade, ögonen stodo vidöppna och runno, aå att ljuslågan syntes som en röd bläddra. Och så stodo de vid sjukbädden. De gräto i en timme, gräto två, tre.”

Strindberg hyste något sorts agg mot överklassen och profilerade sig hellre som just tjänstekvinnans son som han var. Boken Tjänstekvinnans son var dock ingen direkt självbiografi. 

Han använde till början sitt eget liv som råmaterial och skrev. Den hade som undertitel ”En själs utvecklingshistoria”. Han gick alltså här ifrån att skriva samhällskritiskt till att som en naturalist, psykologiskt analysera Han skrev i ett brev om sin nya bok så här:

” Och tjänstekvinnans son, ett försök i framtidslitteratur. Utan handling, utan stil. Psykologi och epokens historia i en människas liv…” 

Men om jag ska gå tillbaka till den tid då han precis flyttat till fattigkvarten. Där försörjde han sig som journalist (sedermera frilans efter ett stort gräl med redaktören. The Strindberg way…), samtidigt som han målade och skrev. Mäster Olof heter ett verk som skrevs då. Ett drama som  refuserades av Kungliga teatern. En av de många egenskaper som gör Strindberg till den stora författare han är/var är hans litterära bredd. Han var allt från samhällskritisk, satirisk, historiker (detta blandade han dock gärna med samhällskritikern som i boken Karl XII där han målade upp militära aktivister och lobbyister som ville upprusta Sverige ännu mer.), lyriker, dramatiker och allmänt underhållande.

Brev var även något han ofta och gärna skrev. Det finns ca 7000 bevarade brev av Strindberg bevarade. Många av dess är brev han skrev till sin första hustru under själva ”raggningen”.

Vi fick bland annat höra en brevkonversation mellan Strindberg och Siri Von Essen (jag har för övrigt haft hennes avkomma som NO lärare!) som en dialog och man fick då en inblick i att han kunde sitt raggande! Romantisk var han. Siri Von Essen och Strindberg gifte sig 1877. Strindberg  var ju som sagt inte omtyckt av överklassen och inte blev det bättre när han ”snodde” en av deras kvinnor. Det retade gallfeber på dem! Hon var en intelligent kvinna, något som Strindberg behövde för att känna sig stimulerad och kunna polemisera. Så han var relativt jämlik och levde ett relativt jämlikt förhållande med Siri. Fast när barnen föddes så ändrades hans åsikter rätt kraftigt. Hon skulle ta hand om själva markservicen.

En så intelligent kvinna som Siri kunde självklart inte finna sig i ett sådant förhållande. De blev en skilsmässa. Dock en lång utdragen sådan och under den så växte Strindbergs kvinnoförakt bara mer. Han skrev då bland annat Kvinnas underlägsenhet under mannen och genom den blev Strindberg känd i hela Europa som den ledande kvinnohataren. Den skrev han när han levde nere i Europa (han flyttade runt till Schweiz, Danmark, Tyskland och Frankrike.). I Schweiz skrev han novell samlingen Giftas. Många av berättelserna är gladlynta idyller medan några är hätska kvinnoattacker mot kvinnosakskvinnor. Han fick de konservativa med sig på det här. Det som han skrev emot i bland annat Röda Rummet. Han hade en stor bredd så att säga.

Fast det var en novell där han blandat in nattvarden i en erotisk skildring. Inte bra! Han blev åtalad för det hemma i Sverige och fick åka hem till Stockholm för att stå till svars. Men han friades p.g.a. åklagaren trodde det skulle bli upplopp på gatorna bland Strindbergs många fans som samlats utanför domstolen. Men Bonniers vägrade ge ut Giftas. Hans eget förlag dömde där domstolen friat. Det var ju böckerna som var Strindbergs levebröd så han förlorade mycket pengar på händelsen. Även Strindbergs nerver gick illa åt och han fick allvarliga psykiska problem såsom förföljelse mani. Han flyttade till Paris och sysslade med diverse ockult verksamhet såsom alkemi. Han gled även in i en psykos. Erfarenheterna från den använde han sig senare av när han skrev Inferno. Fast att han alltid höll på att experimentera med sig själv så hade han alltid full kontroll över sitt yrkeskunnande som författare. Hm…det skulle vara kul att läsa något riktigt oseriöst av honom, typ kanske nåt roligt han skrivit på fyllan.



Att använde sig av erfarenheter var han grymt bra på. För när man läser Hemsöborna så är det svårt att förstå att han satt nere i Schweiz på nån alp med nått gökur och skrev den.

Och sättet han skrev den på. Jag undrar hur många som skulle kunna beskriva skärgården så bra som Strindberg även om de satt där ute. Allt han blandade in. Carlsson, värmlänningen med sitt värmländska ”Höllö!” och typiska stora arbetarhänder. Känslan Strindberg ger en när han också använder skärgårdsspråk och verkligen är saklig och realistisk med alla sina detaljer han får med.

Jag fick dock ingen napp när jag fiskade i min fantasi. Annars är den boken en bekväm biljett ut i skärgår´n. LV (litterär verklighet). Skulle vara ballt om det gjordes en VR Hemsöborna.

Efter Siri hann Strindberg med två andra fruar. De hade också starka personligheter och ville förvärvsarbeta. Siri förblev han förevigt ovän med och de pratades aldrig vid. Förutom en dag mot slutet av deras liv då Strindberg ringde för att gratulera sin dotter som bodde hos sin mamma. Under Strindbergs sista år började han dagen med en morgonpromenad (det är ifrån en sådan som det sista kända fotot togs på honom.) och sen sitta skriva. Hans sista år blev Strindberg religiös, han hade tidigare varit ateist och skrev då dramat Till Damaskus.

Han dog under ett yrväder en majmorgon i Stockholm 1912 i Blå tornet vid Drottninggatan. Han ville bli begraven tidigt på morgonen för att slippa en massa folk. Den önskan gick inte igenom. Gatorna var fulla av folk som ville hylla sin store författares sista färd mot Norra Kyrkogården.





Av Jimmy ht-98

Detta arbete skrevs av  mig september –98. Jag hade som faktakällor en grej jag själv skrivit i nian, egna kunskaper från lektioner + att jag hade läst Hemsöborna till uppsatsen. Sen tillkom även fakta från fem olika arbeten jag hittade på internet. De flesta av dessa var dock bedrövliga. En var full av fakta fel bland annat.

Denna uppsats är dock great. Använd den dock endast som fakta källa!

Lycka till 

Mvh Mr Jim ( statoil@hotmail.com )

