Bruce Springsteen

Bruce Springsteen föddes den 23 September 1949 i Freehold som ligger i New Jersey. Hans pappa Douglas jobbade som fängelse vakt och buss chaufför, men han var ändå ofta arbetslös när Bruce och hans två systrar växte upp. Bruce mamma Adele arbetade som sekreterare. Douglas gillade inte att Bruce höll på med rock musik, men hans mamma uppmuntrade honom till det. Bruce var ett ensamt barn och han var dålig i skolan, hans enda intresse var Elvis Presley och rock musiken. När han var treton år gammal köpte han en "secondhand" gitarr för 18 dollar. På den lärde han sig att spela själv genom att härma ljuden från radio och 45 varvs skivorna.

I "high school" spelade Bruce gitarr i ett band som hette "the Castiles". Men han blev snart "utkastad" från det bandet för att han klädde sig så ovanligt. 

1969 flyttade Bruce föräldrar till Kalifornien, men Bruce stannade kvar och levde som en musikalisk "zigenare" han hade alltså inget fast hem utan bodde på stränderna i New Jersey och på gatorna i Asbury park. Här startade han en rad band med de lokala musikerna och spelade på Asbury Park´s Stone Pony klubb med lovande rocksångare. Några av dem var Steve Van Zandt och John Lyons, dessa två var med i ett av Bruce tidiga band och de kallade sig "Steel mill. 

När delar av Asbury park brann ner till grunden (1971) under ett upplopp, slutade nästan alla Bruce kompisar med nattlivet för att det var säkrare att arbeta på dagen. Efter detta gjorde Springsteen ett djärvt försök och började spela gitarr och sjunga solo på små klubbar  som "C afé Wha?" och "The Gaslight" i New York´s Greenwich Village. under denna tiden skrev han ett kontrakt med en manager som hette Mike Appel. Nu skrev Springsteen sina egna låtar.

Det skivbolag som skulle marknads föra honom var Colombia rekords, detta skivbolag eller rättare sagt dess chef John Hammond hade tidigare "upptäckt" Bob Dylan, Billie Holiday och Aretha Franklin. Appel och Columbia records ville nu marknadsföra Bruce Springsteen som den nya Dylan ("New Dylan")en akustisk-gitarr-spelande-sång-låtskrivare). 

Hans första album kom 1972 och hette Greetings from Asbury Park, men detta album var tyvärr dåligt mixat. Ett år senare kom "The Wild, The inocent & The E Street Shuffle" , detta album lät bättre än det första.(detta album var också inspelat med ett nytt band "E Street band"). Men låtarna var för långa och orginella för att radio skulle vilja spela dem och LP:n sålde dåligt.

1974 började han skriva på sitt tredje album, hans mål var att göra den största rock´n´roll skivan någonsing.

1980 kom dubbelalbumet "The River" och 1982 kom "Nebraska".Nebraska spelade Springsteen i själv i sitt hem i New Jersey på en billig bandspelare.

"Born in the USA" kom 1984 och inom de närmaste fyra åren sålde han arton miljoner av den skivan. Gifte sig gjorde han 1985 med Julienne Phillips. Två år efter det släppte han "Tunnel of love" (och det kan man ju förstå varför den hette så). Men det äktenskapet sprack nästa år för då åkte han på turné med sitt band. Han skilde sig med Julienne 1989. Ett år efter skilsmässan födde en annan brud Patti Sciafa en son. (Patti hade sjungit i Bruce band sedan 1984). Han gifte sig med Patti i deras hem i Beverly Hills 1991.

Två år efter att deras son Evan James fötts, föddes en dotter som fick heta Jessica Rae. Samma år som Jessica föddes åkte Bruce ut på en världs turné som började i Stockholm.

Fem år efter "Tunnel of love" kom "Lucky Town" och "Human Tuch".

Bruce Springsteen är den mest betydelsefulla vita Amerikanska rock´n´roll artisten sedan Elvis Presley och Bob Dylan.
