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Inledning

Livingstone rankas som en av världshistoriens största upptäckare. 

Han utforskade mer än 1/3 av hela Afrika, från sydspetsen till ekvatorn, 

under dom mer än 30 år han tillbringade där. 

Den sammanlagda längden av Livingstones färder i Afrika ligger på mer än 48 000 km.
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Han upptäckte många kända sjöar och floder, han var också den första vita man att se Viktoria fallet.

Livingstone var en djupt religös man och han spred det religösa budskapet i stora delar av Afrika.

Han avskydde också slavhandeln och var en stor bekämpare mot den.
Förhistoria 

1813-1873

Livingstone föddes är 1813 i Blantyre i Skottland.

Han växte upp med sina föräldrar, sina 3 bröder och sin syster i ett fattigt två rums hem.

Hans pappa levererade te till hans kunder samtidigt som han distribuerade religösa böcker. 

Livingstone började arbeta vid 10 års ålder i ett bomulls spinneri. 

Han köpte en bok om grunderna av latin som han studerade på kvälls skola. Livingstone arbetstider var väldigt långa, från 6 på morgonen till 6 eller 8 på kvällen. Hans kvälls skola var från 8 till 10 men han fortsatte att studera ände till midnatt eller senare. 

Vid 17 års ålder blev han befordrad och började tjäna så pass mycket pengar att han kunde klara sig igenom medicin skolan. Vid 22 års ålder hade han studerat klart medicin, grekiska och teknologi på Anderson’s högskola och Glasgow universitetet. 

Livingstone fortsatte sina studier i London. År 1838 blev han accepterad av Londons missionärssällskap och försökte åka till Kina som missionär men samtidigt höll opium kriget på i Kina. 

Året därpå kom han för första gången i kontakt med Robert Moffat som uppmanade honom att övertaga hans missionärsstation Kuruman i Bechuanaland i Sydafrika. 

Moffat sa en gång till Livingstone   ”I have sometimes seen, in the morning sun, the smoke of a thousand village, where no missionary has never been”. Och med det menade han att det fortfarande finns byar i Afrika där ingen missionär har varit och spridit det kristna budskapet.
Resorna i Afrika

1840 avreste Livingstone på en 10 veckors lång resa från Kapstaden på ca 1100 km  till Moffats missionsstation Kuruman i Sydafrika.

Han kom fram till Kuruman den 31 juli, 1841.

Några månader senare gjorde Livingstone en resa på över 1100 km och vann urinnevånarnas förtroende med hjälp av hans medicinska aktiviteter.

En andra resa gjordes som varade från februari till juni, 1842.

När han kom tillbaka så stannade till februari 1843. Under den tiden så  undervisade och predikade han.

Sen bar det iväg igen på en till resa för att hitta en lämplig plats för att sätta upp en till mission station på. 
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Augusti år 1843 började han bygga en missionsstation i Mabotsa. Folksamlingar av sjuka eller lidande urinnevånare samlades runt den vita doktorn och bad honom att bota dom. På natten runt elden brukade han lyssna på deras historier sen brukade han berätta för dem om Jesus. Det var ett problem med området, det fanns en lejon flock där och Livingstone fick reda på att när ett lejon blev dödat skulle resten av flocken lämna området. Så han gav sig ut på en lejon jakt som slutade med att Livingstone fick återvända till Kuruman med en uppriven arm. 

När Livingstone kom tillbaka till Kuruman så upptäckte han att Moffats dotter, Mary Moffat bara blev vackrare för var dag och dom började planer. Dom bestämde att när Livingstones arm hade läkt skulle han fara tillbaka till Mabotsa och bygga ett litet sten hus som dom kunde leva i. När han kom tillbaka så gifte Livingstone sig med Mary den mars 1844 och for ut på en 320 km lång smekmånad.   

Dom stannade i Mabotsa till 1845 men flyttade sedan till Chonuane för att arbeta med Bakwainserna. Men då slog oturen till och när det blev brist på vatten på grunda av för lite regn så flyttade dom vidare till Kologeng och stannade där i 5 år och fick fyra barn, tre av dom var pojkar.

Rykten om ett stort vatten fall hade nått Livingstone. Han vart utmanad att hitta det för han trodde att banken av en stor sjö skulle vara ett perfekt läge att sätta upp en mission stat på. Den 1 Augusti 1849 kom Livingstone sällskapet fram sjön Ngami och blev då den första vita mannen att se detta vatten fall. Våren 1850 vart dom dabbad av sjukdomen malaria och blev då tvungna att återvänd till Kologeng. Väl tillbaka fick familjen Livingstone en familj medlem till som var en liten flicka men som senare dog av feber. Dom återvände sedan till Kuruman och vilade tills våren 1851.

Sedan bestämde sig Livingstone för att skicka hem sin familj till England på grund av att han inte kunde hitta en lämplig plats för dom att bo på och den 23 april 1852 kom var dom hemma England.

Livingstone var frustrerad över att inte kunna hitta en hälsosam plats att sätta upp en  mission station på. Han gav istället uppmärksamheten till utnyttjandet av sjö vägen genom Afrika. 

Det var i november, 1853, som han började sin berömda resa genom okända länder på den västra sidan av Afrika med 27 Mokololo män som han hade lånat av en sin vän Sekeluto, hövding  av Mokololo.

Det var en fruktansvärd resa med sjukdomar, hunger, terrängförhållanden och sex månader av hårt arbete. Den 31 maj 1854 hade dom avverkat 2400 km av djungel när dom kom fram till Launda.

Den nu sjuke Livingstone blev erbjuden av några kaptener att få åka tillbaka till England men han hade tagit dom 27 Mokololo män till en plats som dom inte kunde ta sig hem ifrån utan en guide.

Så Livingstone gav sig iväg på en ännu längre och farligare resa som nästan resulterade i att han blev blind av en gren och nästan dog av feber. Hans tillbakakomst sågs som ett mirakel. Två månader av vila följde sedan. Han bestämde sig nu för att hitta en rutt på den östra sidan av Afrika. Till den expeditionen fick han gladeligen 120 män av sin vän Sekeluto. 

Han startade i november 1855 och efter bara 80 km upptäckte han ett magnifikt vatten fall som han kallade Victoria fallet. Han kom fram till Quilismane i maj 1856. Innan han avrest hem till England fick han ett brev från London missionärssällskap och i det stod det att dom inte gillade att han över gått från missionär till upptäckare. Det kom som en chock  för han men accepterade det efter att ha varit i deras tjänst i 16 år. Han fick trösta sig med att Londons Royal Geographical Society gav honom deras högsta heders medalj, guld medaljen när han kom hem till England. Varför? Därför han har gjort  något ingen annan någonsin hade gjort förut – korsat hela Afrika från väst till öst. 

När han kom hem för första gången på 16 år upptäckte han att han hade blivit en kändis men Livingstone var inte särskild för berömmelsen. Han fick också reda på att hans pappa hade dött 

Både Glasgow, Cambridge och Oxford universitetena gav honom alla ärofyllda garder. 

I mars 1858 var han igen på väg till kapstaden tillsammans med sin fru och sin yngsta son och hade då fått tillbaka sin hälsa och han såg ut att ha en ljus framtid.

Men oturen slog till direkt med att Mary Moffats hälsa var så pass dålig att hon tillsammans med deras barn for till hennes föräldrar i Kuruman. Ett andra problem slog till: Livingstones yngre broder hade fått följa med men hade temperament som inte passade expetitions arbete.

Tredje problemet: Han fann otaliga hinder med navigeringen i Zambezi.

Fjärde problemet: Hans modernt utrustade båt gick så sakta och drog så mycket bränsle att den mer var ett hinder än till hjälp för honom.

Många upptäckter följde med till exempel upptäckten av sjön Nyasa 1859, floden Shire och sjön Shirwa.

Den 4 november 1859 fick han ett brev som sa att han hade fått en dotter född i Kuruman den 16 november 1858, ett år tidigare. 1861 fick han en ny båt med missionärer under befäl av biskop Charles Mackenzie. 

Han upptäckte Rovuma floden och hjälpte till att placera en mission station på Shire floden i Nyassaland.

Biskop Mackenzie dog den 31 januari, 1862 och många av hans medhjälpare dog också. Samma månad åter slöt sig Livingstones fru till expeditionen efter en fyra år lång separation.

Men hennes hälsa gjorde att deras tid tillsammans inte varade särskilt länge, hon dog den 27 april 1862, bara tre månader efter deras återförening. Livingstone tog den här förlusten hårt efter ett 18 år lång äktenskap som dom bara varit tillsammans med varandra under mindre än hälften av tiden.

Slav handeln fortsatte att plåga honom. Människor skelett dök upp överallt. 

Till slut lovade den Portugisiska kungen att sammanbeta med Livingstone men officerarna i Afrika ignorerade sådant kungligt beteende.

 Livingstones arbete snarare hjälpte än mot arbetade slavhandeln, för vart än Livingstones upptäckte i öst Afrika så berättade dom Portugisiska officerarna till urinnevånarna att dom var Livingstones barn och fick på så sätt ännu mer slavar.

Sedan kom ett tråkigt besked från den brittiska regeringen som kallade tillbaka expeditionen. Dom menade att expeditionen var mer kostsam än dom hade räknat med, men sanningen var att den Portugisiska regeringen hade skrivit till det brittiska utrikesdepartementet och skrivit att Livingstones arbete var störande för dem och dom frågade om dom inte kunde ta hem Livingstone. Han bestämde sig för att fara till Indien för att sälja båten men lyckades inte få den såld. Han för istället tillbaka till England för sista gången i sitt liv och kom fram i juli 1864. 

Under tiden hemma så spenderade han sin tid med barnen, gav tal till folket mot slavhandeln och skrev en andra bok. Medan han var fick han två stor förlust: hans mamma dog samtidigt som en av hans söner dog i det Amerikanska civil kriget mot slavhandeln. 

The Royal Geographical Society planerade och sponsrade hans sista expetition som skulle vara från 1866 till 1873. Hans vän Sir Roderick Murchison hade uppmuntrat honom att ta reda på mer om slavhandeln men också hitta källan av Zambezis, Kongos och Nilens floder.

Han återvände till Afrika genom Paris där han också lämnade sin dotter Agnes till en skola. Sedan for han vidare genom Bombay där han äntligen fick sin båt såld med en förlust på 

18 500 dollar. Han seglade från Bombay den 3 januari 1866 och kom fram till Zanzibar den 26 januari. Denna gången var han den enda vita mannen tillsammans med 60 Indiska bärare plus Chuma och Susi från Afrika. Han kom fram till mynningen av Rovuma floden i april 1866. Efter bara fem månader hade han förlorat alla utom 11 av hans män och alla djur. 

Under den tid han var där så upptäckte han södra änden av sjön Tanganyika (1867), sjön Moero och sjön Bangwelo (1868).

År 1869 nådde han Ujiji som var centrumet för handel av elfenben och slavar.

Livingstone vart desperat sjuk över att hitta att alla hans förråd och brev som hade blivit  skickad från kusten plundrade. Han spenderade dom nästa två åren med att utforska övre Kongo. Han började den 20 juli 1871 som en nedbruten och besviken man att dra sig tillbaka till Ujiji. Under de här resan vart en spjut kastat mot honom som snuddade honom vid nacken. Det föll också ett träd som missade honom med bara några decimetrar. När han kom fram till Ujiji  den 22 oktober så var han nästan säker på det skulle vänta brev och medicin på honom men breven hade som förra gången blivit sålda precis som medicinen. Rykten hade nu sprits om att Livingstone var död i den civiliserade världen.  När Livingstones liv låg på en skör tråd med sjukdomen dyslektris, blod förluster, feber och halvt svält född kom en av hans trogna följeslagare fram till Livingstone och skrek ”En Engelsman” 

Den känd engelsk journalist Henry Stanley hade fått i uppdrag att hitta Livingstone, död eller levande. När Stanley såg Livingstone närma sig så tryckte sig Stanley genom folkmassan av urinnevånare och fällde den nu kända kommentaren  ”Dr. Livingstone, I presume”. Stanley hade med sig mat och brev som var mycket efterlängtad. Stanley stannade över vintern och hjälpte Livingstone så mycket han kunde. Han försökte också övertyga honom att återvända till England men misslyckades. Stanley och Livingstone var nu två goda vänner och bestämde att Stanley skulle fara till Zanzibar och skicka män och förnödenheter till Livingstone. I augusti begav sig den nya truppen mot sjön Tanganyika och Banhweolo. 

När Livingstone blev för vek för att resa så bar han trogna medhjälpare Susi honom på axlarna. Hans sextant gick sönder och dom kom vilse för en stund. Livingstones Dysenteri anfall kom allt oftare men han forsatte att korsa träsken och kom till slut fram till den södra sidan av sjön Tanganyika. Han fortsatte kartlägga ända tills han dog. 

Den 1 maj 1873 klockan 4 på morgonen hörde hans vänner ett ovanligt läte från Livingstones hydda. Dom sprang genast dit och fann honom död. Dom tog ut hans hjärta och begravde det.

Dom balsamerade hans kropp genom att fylla den med salt, sedan lätt dom ligga och torka i solen i 14 dagar. Dom lindade in honom i kläder och startade sedan en 1600km lång resa, bärande på Livingstones kropp i 9 hela månader. Kroppen kom fram till England den 15 april 1874 och det fanns vissa tvivel på att det var Livingstone men ärret på armen visade att det var han. 

Den 18 april 1874 begravdes Livingstone i Westminster Abbey och vid begravningen närvarade hans barn, Susi, Henry Stanley och den nu mycket gamla Robert Moffat.

Källförteckning: 
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