Emile Zola- fader av naturalismen
En solig dag föddes en liten pojke vid namn Emile Zola. Året var 1840 och platsen Paris. han växer upp i Aix de Provence, en liten stad i sydöstra frankrike. 

Hans italienska injenjörsfar dog i lunginflammation när Emile bara var sju år och lämnade honom och hans mor i stora penningproblem. Men de får i alla fall ihop tillräckligt med pengar för att Emile skulle få gå i en bra skola. .Han trivs dock inte så bra där, och vid nitton års ålder klarar han inte av att ta studenten, men nu börjar han skriva. År 1858 flyttar han och hans mor till Paris igen, men de hade det fortfarande mycket knapert. Vid tjugo års ålder är han fast besluten att bli författare och börjar arbeta som kritiker och politisk krönikör på olika tidsskrifter. Här uttrycker han sig flitigt om sin antipati för Napoleon, som under denna tid styr landet. Detta väcker reaktioner som en dag skulle kosta honom livet. Fem år senare publiceras hans debutroman ”La confession de Claude”. Under samma tid träffar han också sin hustru Alexandrine Mely som han behåller livet ut. Hon var en oäkta dotter till två sjuttonåringar och försörjde sig då på att vara blomsterflicka. Denna gestalt hittar man ofta skildrade i Zolas romaner. 

I slutet av 1880-talet så faller han i förälskelse med en ung sömmerska och får med henne två barn.

Han har skrivit väldigt många böcker och några pjäser. Hans stora genombrott blev boken "Therese Raquin" som handlar om kärlek, mord och svåra  psykiska förhållanden. som han också dramatiserats för teatern.

Boken handlar i stora drag om Therese Raquin och hennes uppväxt hos sin faster och sin jämnårige kusin Camille. Camille är ständigt sjuk och eftersom fastern avgudar sin son ger hon  honom den bästa vården. Therese behandlas på samma vis som sin sjukliga kusin. Hon får ta samma mediciner fast hon inte är sjuk, hon sover i samma säng som den lama kusinen och blir allt mer tystlåten och instängd i sig själv. Hon finner sig i denna behandling. Flera år senare är giftermål mellan dessa två ett faktum och hon finner sig även i detta. Men hennes avsky för sin nyblivne man stiger kraftigt och hon skaffar sig en älskare. Resten av boken handlar om brutalt mord , ånger och motvilja detaljerat beskrivet. Det utspelar sig i ett mörkt och fuktigt paris. Familjen bor och livnär sig i en liten sybehörsaffär i en smal sidgång mellan två huvudgator i centrum av huvudstaden. här kommer det in mycket lite ljus och hela boken skrivs som en dunkel baksida av människans beteende. 

jag tycker det är svårt att läsa böcker där man inte riktigt förstår hur personerna tänker. Varför går inte bara Therese ur Zolas bok bara ifrån sitt miserabla liv? samma sak är i en annan bok från samma tidsperiod. Janne Eyre skriven av Charlotte Brontë. denna bok är den enda jag läst från samma era och detta problem uppstår även här. varför sliter sig Jane från den man hon älskar så mycket som det går att älska en person bara för hennes heders skull? detta är frågor som nutidens människor kan ha svårt att förstå, däribland jag. men på den tiden kunde man ju inte göra allt man kan göra nu, allt var annorlunda då. det är därför man måste när man läser boken sätta sig in i deras kläder och se världen då med deras ögon.

Emile Zola skriver väldigt realistiskt, han var en episk författare och det var också hans mål. Att avspegla världen precis som det ser ut och känns. Detta utnyttjar han genom att till större delen beskriva alla hemska och äckliga saker med en vild pessimism vilket jag tycker gör hans böcker intressanta. Men de är också lite för äckliga för min smak. jag tycker faktiskt bättre om böcker från romantiken.

när han började skriva var hans texter i senromantisk stil, men i senare dagar stod han stolt för naturalismen. Vilket är ett ord som han faktiskt själv har kommit på. Det sägs att han har sagt "Ack, herregud, nog struntar jag liksom ni i ordet naturalism, men jag kommer i alla fall omtugga det , ty man måste döpa sakerna med ett namn, för att publiken skall vara förvissad om att det rör sig om något nytt". Ordet  innebär att avspegla verkligheten från alla vinklar, till skillnad från romantiken som beskriver verkligheten som mycket romantisk och utan några baksidor. 

Zola ville inte försköna det han skrev utan jobbade istället åt andra hållet. Han överdrev åt det hemska och miserabla i världen. En författare sade " Han har en medfödd fallenhet för att dikta och ett behov av att förstora".  och en hertiginna sade att Zola var " Kloakernas Homeros" vilket jag tycker är en mycket lustig liknelse, men den är sann.

Han är också den som har varit mest radikal franska naturalismen. 

Hans böcker och noveller var ofta censurerade, attackerade och ibland även förbjudna för dess oblyga rättframhet och ingående detaljer, och det skapade mycket åsikter på den tiden. Men under slutet av 1800 talet var han ändå väldigt populär. I samma klass med Jules Vernes. Fortfarande i vår tid så ses hans böcker som grova och då kan man tänka sig hur folk förr i tiden tyckte han Zolas böcker var. 

han skrev systematiskt och planmässigt. varje morgon satte han sig och skrev fram till lunch. punktligt en roman om året. Detta gällde speciellt hans huvud- och livsverk 

”familjen Rougon-Marquart”. den finns i tjugo delar och varje del handlar om en familjemdlem i taget i en familj med två grenar som levde under det andra kejsardömet. till denna serie av böcker gjorde han mycket efterforskningar. han intervjuade släktforskare och andra experter. hela bandet tog 23 år att skriva, under 1871-93.

Emile Zola dog år 1902 av en oförklarlig kolossförgiftning hemma i sin säng. Men en högerorienterad hantverkare erkänner tjugofem år senare att han och en kamrat täppt till en av skorstenarna i huset för att ge den förhatlige samhällsgisslaren en läxa som skulle visa sig vara en ödesdiger sådan.

Zola har inspirerat många författare, som till exempel August Strindberg, Theodore Dreiser med flera.. och fortfarande påverkar han människor med sina rättframma böcker.
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