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Av: Ludwig Extrom


Jag ville först ha om en författare som heter Allan Frewin Jones men sedan så upptäckte jag att det var mycket svårt att hitta fakta om denna mycket spännande författare. Jag fick lov att ta någon annan. Jag fick några förslag och jag tyckte att Ernest Hemingway var ett bra val för mig att fördjupa mig om. Jag satte mig ner och läste hans mest kända bok, den gamle och havet. Nu redan efter en bok så förstår man ganska mycket om hur han skriver och uttrycker sig. Han är ju trots allt nobelpristagare så han kan ju inte vara hur dålig som helst. 

Hemingway

Ernest Hemingway, storvilds jägaren, krigskorrespondenten, fiskaren och författaren. Ja, man kan säga mycket om Ernests mytomspunna liv. Han föddes år 1899 och dog år 1970 och han levde större delen av sitt liv på Cuba. Ernest gillade att utmana ödet och att äventyra. En gång efter att han kraschat med ett flygplan  så troddes han vara död och då fick han bland annat läsa nekrologer om sig själv. Hans liv var mycket häftigt och det var just hans ”tuffa livsstil” som troligen gjorde många läsare intresserade av vad han skrev om.  

”skrivstil”

Hemingway skriver på ett sådant sätt som är enkelt och kortfattat. Han skriver med få ord men menar mycket. Han lämnar mycket åt läsaren att själv lista ut och bygga upp. Detta sätt att skriva på kallas ibland för hårdkokt, eller ibland isbergstekniken. Med det menar men att det han skriver är bara toppen på isberget och hela isberget finns under ytan, det är det man får lista ut själv lite.

Krigen

Ernest var frivillig soldat i två krig. Det ena var det vi den italienska fronten i första världskriget och den andra var det Spanska inbördeskriget. Under de här två krigen fick han en känsla som liknade meningslöshet. Denna känsla var som en grund till boken farväl till vapen som skildrar hans erfarenhet och upplevelser som han var med om under sitt första krig Italien och handlar om en kärlekstragedi som präglas mycket av kriget som hela tiden de får leva med. Boken släpptes 1929.

 Men det var egentligen inte under något av krigen som han krigade som en ”riktig soldat”, utan under första världskriget var han mest ambulansförare och under Spanska inbördeskriget var han krigsreporter men han var ju trots allt en frivillig legosoldat. Hemingway skrev många böcker som skildrar olika delar av hans liv, som han säger. Vilket tyder på att han har haft ett äventyrligt liv. En annan är en mycket känd kärleksberättelse från Hemingway, ”Klockan klämtar för dig”, som handlar om det spanska inbördeskriget.

Ernest liv i korthet
Ernest Miller Hemingway föddes den tjugoförsta Juli , 1899 i suburban Oak Park och dog 1961. Han var det andra av sex syskon, så han hade det nog ganska tufft hemma med sin doktor till pappa och sin musikaliska mamma. Som jag sa förut så tillbringade han större delen av sitt liv på Cuba, men det hända ganska mycket innan han flyttade dit. Han flyttade till Paris 1921 och var med bland exilförfattarna där. Här levde han fram till 1928 då han flyttade till Key West i Florida. Han flyttade därifrån till Cuba 1940. Under sin tid som soldat eller krigskorrespondent levde Ernest där. Sin tid på Cuba blev hela 18 år d.v.s. till 1958. I slutet på Ernest liv var han i an liten stuga i Idaho. Tiden som han spenderade här var sannolikt mycket plågsam för honom. Han var både  psykiskt och fysiskt  sjuk. Han var också en stor missbrukare av alkohol som kan ses som en utav orsakerna till varför  han tog självmord 1966 med en hagelbössa riktad upp i munnen

Nobelspriset

Hemingway tog år 1954 emot nobelpriset i litteratur för sitt författarskap i livet. Motiveringen löd kortfattat: Konsten att kunna skriva ”stilbildande mästerskap” . Sättet att berätta med precisa ord, kortfattat och utan känslobeskrivningar (isbergstekniken eller hårdkokt). 

Hemingway fick svåra skador innan nobelfesten på ett safari i Afrika och kunde inte komma på prisutdelningen. Det var en stor besvikelse för nobelfestsarrangörerna.

Författarskap

Han har varit aktiv med skrivandet i hale han liv och har i alla böcker som släppts skrivit med hans berömda och speciella stil, av honsjälv kallad isbergstekniken. Med det menar han som jag har sagt att han skriver lite men menar mycket, eller han lämnar mycket till läsaren att fundera ut. Man kan också säga att han skriver så pass mycket så att man precis förstår vad han menar utan att han behöver skriva det. Varför han kallar det för juste isbergstekniken är för att han liknar sina texter och sin stil med ett isberg som bara visar 1/8 ovanför ytan.

Denna stil fick han lära sig på en tidning som han fick jobb på vid 1916 då han var sjutton år och fick tillsägelserna  skriv kortfattat och använd korta stycken. Sedan när han började skriva egna böcker så skrev fortsatte han i samma stil helt enkelt. 

Hans debutbok kom ut 1923 och hette three stories and ten poems. Och efter det så rullade det på ganska bra med han böcker. Det var betydligt lättare förr att få sina böcker publicerade två år senare kommer novellsamlingen ”I vår tid” ut som jag har läst lite av och har skrivit några recensionen om.  Efter denna novellsamling så kommer han med två till –27 och –33. Hans första roman utkommer inte förrän 1926, Vårflod, och nästa kom redan samma år med solen har sin gång. 

Det kan ha varit just denna vårflod som gjorde honom till erkänd författare i GB. 

En annan bra bok som jag tänkte läsa var boken farväl till vapen som är en skildring av kärleken under kriget som har sina baksidor. 

Efter denna bok började han skriva lite mer om det primitiva vardagliga livet i döden på eftermiddagen och i Afrikas gröna berg. 

Många utav han böcker blev så småningom filmatiserade och blev till och med ibland begrepp. Några har också blivit bra pjäser. 

Små recensioner

Den gamle och havet

The old man and the sea släpptes 1952 i USA .Denna bok som är ett utav Hemingways största värk är en ganska kort men djupsinnad, alltså en typisk Ernest Hemingway bok. 

Den handlar om en man som bor i Cuba vid golfströmmen, där han också fiskar. Han är mycket ensam och hans enda vän är en pojke som alltid varit honom trogen. Den gamla mannen hade lärt honom att fiska och mycket  mer. Han hade i princip lärt honom allt han kunde. Santiago som den gamle hette hade inte fångat en fick på hela 84 dagar och han hade varit ute på sjön varenda dag. Santiago som hade kommit hem tomhänt varenda dag hittills gav sig ut på en extra lång färd den 85:e dagen. Han väntade som vanligt. Han kastade över reven på den andra sidan några gånger och, plötsligt så hugger det. Han fick napp och inget litet napp heller. Han hade fått någonting som var större än både han själv och båten, en svärdfisk. Han kämpade och kämpade, även fast han visste att han var underlägsen fisken, och till slut var fisken död. Nu var det bara att ta med sig fisken hem, men det var inte så lätt som det kan tänkas. Alla hajarna som kände lukten på kilometers håll kom till båten och ville äta av köttet. När han väl kommer in till land så är fisken helt uppäten, och det är bara skelettet kvar. Det enda den gamla mannen hade kvar var äran, för något kött fanns ju inte. 

Min reflektion är att denna berättelse är en typisk Hemingway som är skriven med ”isbergsteknik” som alla hans andra böcker! Själva bokens budskap eller huvudtråd är denna kamp mellan människa och djur. I den gamla och havet så skriver han väldigt kortfattat och ganska mycket rakt på sak. Han håller inte på att fylla ut med en massa onödiga beskrivningar från topp till tå, men man kanske kund önska sig ett något mer detaljerande utav huvudpersonerna. Detta plus att han använder sig av ett ganska lätt språk gör boken lättläst. 

Ernest kunde lagt in mer detaljer i boken som skulle göra boken lite mer spännande för jag kan tänka mig att många skolelever som sitter och läser denna bok tycker att den är allmänt seg och att det aldrig händer någonting. För att förstå vad Hemingway skriver måste man kunna läsa isbergens undre sida eller rättare sagt tyda den. Om man hör till den yngre generationen så måste men , som jag gjorde, sätta sig ner och fundera över vad han egentligen menar. Först då tycker man det är kul. Det är lätt att lägga av med denna bok efter 25 sidor och säga att boken är sopa, men då begår man ett misstag. Det svär jag på. Boken är mycket bra men lite svår att förstå. Att Hemingway fick nobelpriset 9154 tycker jag i och för sig är att ta i lite. 

L´envoi

Denna mycket korta berättelse på en halv sida valde jag att ta för att den just var så kort, och jag ville kolla hur mycket spänning och budskap han fick in i den. Ja spänningen uteblev men det fanns desto mer budskap i den. Den handlar om en kung som är inspärrad på palatsets område. Kungen och en annan man diskuterar detta och om livet i stort. Detta är en  novell som jag tror att han vill få fram att det finns även problem i de rikas världar. 

Indianläger

Indianläger är rätt bra novell enligt mitt tycke. Den handlar om Nick som har en far som är doktor. Dem åker ut till en indianstam för att hjälpa en indiankvinna som har problem med att föda sitt barn. När dem kommer dit så tvingas han att göra ett kejsarsnitt medan han Nick ser på. Novellen slutar med ett självmord.

Budskapet i denna berättelse är lite hur men ser det från ett barns ögon och vilka frågor ett barn ställer sig. Krocken mellan pappans trycka famn mot den brutala yttre världen. 


Det ha varit kul att jobba med Ernest Hemingway. Jag trodde att det skulle vara mycket mer trist att jobba om honom än vad det var. Han verkar ha haft det svårt ett tag i sin uppväxt och i slutet i Idaho tror jag var en tung tid det med! Hans sätt att skriva på är egentligen ingenting för mig. Jag vill ha en något mer detaljerad beskrivning när jag läser böcker men jag vill inte ha någon super detaljist som sitter och beskriver enskilda saker sida upp och sida ner. Något där emellan.  

Det har varit ganska lätt att hitta fakta om honom och hans verk i och med att han är så pass känd. Jag har mestadels använt mig av national encyklopedin. 
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