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Inledning

Jag har gjort ett arbete om den tyske pansargeneralen Erwin Rommel. Det började med att jag satt och läste en bok där namnet Rommel nämndes en gång. Jag började fundera vart jag hört detta namn förut så jag beslutade att ta reda på det. Efter en stunds läsande om Rommel blev jag ännu mer intresserad och resultatet blev detta häfte. Jag hade framförallt en huvudfrågeställning : Vem var Erwin Rommel? Eftersom som det i boken jag läste stod att han berömd så ställde jag naturligtvis frågan: Vad var han berömd för? Vill ni också veta? Läs då detta häfte.




Andreas Bålfors 8i




Sammanfattning

Erwin Rommel föddes i november 1891. Hans pappa var lärare och hans mamma var dotter till regeringschefen i Württemberg. 1910 tog Rommel värvning i armén och fyra år senare drog han ut i kriget. Det första världskriget. Efter kriget tjänstgjorde han i ett flertal olika regementen. Under invasionerna i Tjeckoslovakien och Polen var han chef för Hitlers livbataljon. Sedan ledde han den sjunde pansardivisionen i Frankrike med stor framgång. Efter det utsågs han till chef över Afrikakåren som han ledde med framgång trots knappa resurser. Efter att ha deltagit i komplotten mot Hitler tvingades han att begå ”självmord”.

Rommels uppväxt och ungdom

Erwin Johanns Eugen Rommel föddes på eftermiddagen den 15 november 1891. Han föddes i Heidenheim, en liten stad nära Ulm i kungariket Württemberg. Pappan hette också Erwin Rommel och han var lärare till yrket. 1886 gifte han sig med Helena von Luz som var dotter till regeringschefen i Württemberg. Dom fick fem barn : Manfred, Helena, Erwin, Karl och Gerhardt. Manfred dog när han var liten. Helena blev lärarinna och efter andra världskriget undervisade hon vid Waldorfschule i Stuttgart. Karl var pilot men under första världskriget fick han malaria och blev aldrig helt återställd. Gerhardt blev operasångare. 

1898 blev Rommels far rektor på gymnasiet i Aalen. Han dog dock mycket hastigt efter en operation 1913. Rommels mamma dog inte förrän 1940. Rommel var väldigt liten för sin ålder, hade ljus hy och väldigt blont hår. Hans syskon kallade honom för isbjörnen pga hans ljusa hår. Han pratade långsamt och var alltid noga med vad han sade. Han blev sällan arg. Han var också vänlig och orädd. När de andra barnen blev rädda för de stora svarta sotarna så gick Rommel fram till dem och pratade med dem. Hans syster skall ha sagt ¨Vi hade en lycklig barndom och uppfostrades av kärleksfulla föräldrar, som lärde oss att liksom de älska naturen. Innan vi började skolan lekte vi dagarna igenom i trädgården eller på fälten och i skogen.¨

Efter den stora friheten i Heidenheim gillade han inte riktigt skolan i Aalen. Han var efter sina jämnåriga kamrater. Han gjorde inte heller särskilt mycket för att ta igen det. Sedan blev han väldigt lat och ouppmärksam. Han var så dålig att till och med lärarna drev med honom. Han lärare sa en gång ¨Den dagen Rommel kommer med en rättskrivning utan fel ska vi hyra en orkester och ta en ledig dag på landet¨. Efter det jobbade Rommel oerhört hårt och vid nästa rättskrivning hade han inte ett enda fel. När utflykten inte blev av återkom hans lathet.

I många år förblev han en drömmande liten gosse som inte hade några intressen och visade inga som helst tecken på den fysiska energi han sen skulle utveckla. I tonåren hände helt plötsligt någonting, han förstod att han ärvt sin far och farfars matematiska talang. Hans stora fritidsintressen blev på sommaren cykling och skidor på vintern. Han tog med heder sin examen. Nu hade han slutat drömma och blev en typisk Würtenbergare. De ansågs vara ¨det sunda förnuftets hem¨i Tyskland. Han var nykterist, väldigt praktisk och ganska ¨snål¨eller rättare sagt sparsam. Tillsammans med sin bäste vän Keitel byggde han modellflygplan. Keitel var ingen släkting till den senare fältmarskalken som blev hans värsta fiende. Snart började dom tänka på sin framtid. Keitel hade bestämt sig för att bli ingenjör, och försöka få jobb på Zeppelinarfabriken. Han blev ingenjör och förmodligen skulle Rommel också blivit det om han fått tillstånd av fadern. Hans pappa ville inte att han skulle bli det. Det var då han bestämde sig för att bli officer. Den enda militära traditionen som fanns i familjen var att fadern en kort tid var artilleriofficer före han blev lärare. Det fanns inte heller några inflytelserika kontakter inom armén att lita på. Under tiden i Afrika hade han flera preussiska överklassofficerare under sitt befäl. En karriär som officer måste han fixa själv.



I tjänst hos kejsaren
1910-18

Den 19 juli 1910 skrevs han in som aspirant i 124:de infanteri regementet i Weingarten. Det innebar att han först måste tjänstgöra som menig innan han fick gå på någon ¨Kriegsschule¨. I oktober samma år blev han befodrad till korpral och sergeant i slutet av december. I mars 1911 fick han äntligen komma till en ”Kriegsschule” i Danzig. Under tiden i Danzig träffade han kvinnan i sitt liv, Lucie Maria Mollin. Hon var dotter till en godsägare i Västpreussen. Hennes far hade dött när hon var ung och hon skulle nu bli språklärarinna. Det dröjde dock fyra år innan dom förlovade sig. Enligt fru Rommel var han redan vid denna tid en mycket allvarlig ung man, som var helt inställd på sitt yrke. De praktiska uppgifterna klarade han utmärkt men han hade lite svårare för de teoretiska så han fick slita hårt med sina böcker.

I januari tog han sin slutexamen med ett betyg över snittet. Efter det återvände han till sitt regemente som underlöjtnant. Han och Lucie skrev till varann varje dag.

I Weingarten var regementsförläggningarna inrymda i ett gammalt kloster. Där arbetade Rommel i två år med rekryteringsutbildning. Han var mycket bra på att inöva exercis och hade bra hand med folket. Precis som den unge Montgomery blev han observerad för att han var intresserad av?

I fysiskt avseende var han alltjämt undersätsig men senig och stark och i andligt avseende var han lysande. Men till skillnad från  Montgomery föredrog han att lyssna hellre än att tala. 

Eftersom han varken rökte eller drack och redan var förlovad så fanns det inte mycket till nattliv i Weingarten som lockade honom. Som adjutant blev han inte omtyckt av de slarviga men han brydde sig inte om popularitet. Han var en typisk Württembergare , skarpsinnig, affärsmässig och noggrann.

Första Världskriget:

I början av mars 1914 kommenderades han till ett artilleriregemente i Ulm. Där stannade han, väldigt förtjust i att rida tills den 31 juli 1914 då han efter en ritt fann en order på sitt skrivbord där det stod att han skulle infinna sig på sitt gamla regemente. Dagen efter blev hans kompani fältutrustat. På kvällen höll regementschefen ett brinnande tal om ¨ett glädjerop från den Tyska krigarungdomen¨ talet avslutades med att mobiliseringsorden lästes upp. Nästa dag skickades 124:de regementet ut i fält.

I alla arméer finns det en liten grupp yrkessoldater som i kriget finner sin livsuppgift. I denna omgivning var Rommel en, men han hade hamnat på fel sida. Från första gången han hamnade i en eldstrid framstod han som det fulländade kämpande djuret. Iskall, slug, hänsynslös, outtröttlig, snabb att fatta beslut och väldigt tapper. 

Vid femtiden på morgonen den 22 augusti 1914 råkade han i strid med fransmännen i byn Bleid nära franska gränsen. Han hade haft patrulltjänst i 24 timmar, han hade inte ätit på mycket länge och var mycket trött då han sändes fram för att reka. Dimman låg tät över byn. När han hittat byn beordrade han plutonen att marschera upp. Då de utsattes för eld beordrade han halt. Han tog en underofficer och två meniga och fortsatte. Efter en stund kom de till en hög häck som det gick en stig bredvid. Stigen ledde bort mot en bondgård längre bort. Rommel och hans män följde stigen och när de kom runt ett hörn såg de 15-20 franska soldater. Skulle dom vända för att hämta plutonen? Det är inte lätt att fatta sitt första beslut i krig. Mycket av en mans framtida sätt att gå tillväga hänger på det. Rommel valde att göra vad han senare skulle komma att göra så många gånger. Han litade på överrasknings momentet. Han tog sina män och gick till anfall. Det gick väldigt fort så de var tvungna att ge stående eld. Fienden skingrades och överlevande kastade sig i skydd. Nu kom den övriga plutonen som hjälp i eldstrid. Hälften utrustades med brinnande halmbalar som slängdes in i husen, andra hälften av plutonen gav eldskydd. Så rensades byn från hus till hus.

Rommel led av matförgiftning och trots det, och de oerhörda påfrestningar som det rörliga  kriget gav fortsatte han. Det hände ibland att han svimmade men första gången han sjukanmälde sig var när han i strid med tre fransmän (hans gevär var oladdat) sårats i låret. Hans bataljonschef hade vant sig vid att alltid välja Rommel när det gällde de riktigt svåra uppdragen. Han var dessutom föreslagen järnkorset av andra klassen. Efter tre månader kom han tillbaka till sin bataljon och i mitten av januari 1915 kom de till Argonne. Den 29 januari fick han järnkorset av första klassen för att han tillsammans med sin pluton ålat sig igenom en lucka i taggtråden och tagit sig in i den franska huvudställningen, förstört fyra bunkrar, slagit tillbaka ett motangrepp av en hel bataljon och sen dragit sig tillbaka till det egna ställningarna med mindre än 12 man stupade.

Slaget vid Monte Matajur

Höjdpunkten på hans karriär kom den 26 oktober 1917 då han intog Monte Matajur en bit sydväst om Carporetto i italienska alperna. Den österrikiska armén hade det svårt mot Italien och begärde därför hjälp av tyskarna. Trots att Tyskland redan stred på två fronter skickade överkommandot den fjortonde armén. Den bestod av sju stycken krigsvana divisioner. Denna armé skulle hjälpa österrikarna i offensiven mot Italien.

 Rommels bataljon underställdes Alpenkorps (=Alpkåren) som skulle anfalla centerflanken mot Monte Matajur. På dag ett fick bataljonen order att skydda högra flanken på det bayerska  regemente som ledde anfallet. Därefter skulle dom följa efter bayrarna. Bakom huvudlinjerna var huvudvägen till Monte Matajur obevakad och den spärrade Rommel av. Där tillfångatog han en livsmedeltransport, en stabsbil och femtio officerare och tvåtusen meniga som var på väg till fronten. Han tog stabsbilen och rekognoscerade och beslutade sig för att anfalla italienarnas huvudställning vid Monte Matajur. Hans män fick trots att dom var uttröttade marschera resten av dagen. I gryningen kom dom fram till Salernobrigadens första regemente. Där tog han med sig några soldater och gick in i italienarnas ställning och krävde att dom skulle kapitulera. De tvekade en stund men sedan lade 49 officerare och 1500 man ner sina vapen av ren snopenhet. När Rommel äntligen besteg Monte Matajur hade dom varit igång i över femtio timmar. De hade gått två mil fågelvägen i bergig terräng, klättrat upp på tvåtusenfemhundra meters höjd och tillfångatagit 9150 fiender samt 81 kanoner. I sin bok ”infanterie greift an” skriver Rommel att han finner italienarnas brist på stridsvilja obegriplig. För sina ”bravader” i Norditalien belönades Rommel med ”Pour le Merite” som annars bara framstående generaler brukade få. 

Reichwehr 
1919-33

Rommel och Reichwehr

Ett nederlag är inte roligt att lida. Det tyska sammanbrottet 1918 skakade och överraskade de tyska yrkessoldaterna mycket mer än kapitulationen 1945, som alla utom SS och Hitler visste var helt oundvikligt. Ludendorff visste att om hans stora marsoffensiv misslyckades så skulle Tyskland förlora kriget. Men när det på sommaren 1918 vände till ententens fördel så var ingen tysk officer som tänkte på kapitulation. De tyska arméerna stod fortfarande på utländsk mark. Men man kanske skulle acceptera en kompromissfred som lämnade Tyskland med samma gräns i väster som före kriget. De två sista veckorna var det få förutom officerarna i generalstaben och armécheferna som förstod att kapitulation var det enda alternativet för att undvika en fullständig katastrof. Det allierade var beredda att ge Tyskland en fred på basis av president Wilsons fjorton punkter. Fredskonferensens uppgift var att diskutera detaljernas omsättande i praktiken. Det blev aldrig någon diskussion, freden dikterades utan tyskarnas insyn. Resultatet blev att ingen tysk kände sig bunden av Versaillestraktaten trots att den fred tyskarna själva skulle ha dikterat skulle ha varit mycket strängare. Framförallt så ville ingen tysk acceptera att man avträdde nästan hela Västpreussen till Polen, att Danzig och två miljoner tyskar blev polskt. Det är emot denna bakrund man måste se de tyska officerarnas handlingssätt under nästa krig. De ansåg sig ha lurats att kapitulera.

Den 21 december 1918 kommenderades kapten Erwin Rommel tillbaka till regementet i Weingarten, där han börjat sin militära karriär. Samma månad blev han tvungen att åka till Danzig för att hämta hem sin svårt sjuka hustru. På vägen dit blev han både förolämpad och utfrågad på grund av att han bar uniform. Men han lyckades utan andra missöden föra hem sin fru till Weingarten. PÅ sommaren 1919 fick en kort tid befäl över ett säkerhetskompani i Friedrichshafen och här fick han sin första erfarenhet av hur man ska behandla tyskar som inte lyder order. Han hade fått en grupp revolutionära sjöman som han skulle göra till soldater. I början var dom lite bångstyriga och visslade åt honom för att han bar ”Pour le Merite”, vägrade gå noggrann marsch och höll ett revolutionärt möte. Rommel var med på det mötet  och då ställde han sig upp på ett och sade: ”Jag avser att föra befäl över soldater inte över brottslingar”. Dagen efter fick dom marschera ut på exercisfältet med en militärorkester i täten. När dom vägrade göra vapenföringar satte han sig på sin häst och red hem. Slokörade följde de efter honom tillbaka kasernerna. Efter några dagar var de så tama att polischefen i Stuttgart bad Rommel att välja ut de bästa soldaterna som skulle få en extra bonus om de gick över till polisen. De flesta männen var redo att offra sina bonuspengar och följa Rommel (som tackat nej) till hans gamla regemente. I fortsättningen hade han inga svårigheter med deras nyvunna disciplin, utom en enda gång då de fick order att besätta en illegal brännvinsfabrik. Senare for dom till för att agera säkerhetstjänst där. Efter en kort tid i Schwabisgemund kom han tillbaka till Stuttgart. Han hade fått befälet över ett kompani i trettonde infanteri regementet sedan hans gamla regemente försvunnit i reduktionen av armén. Där stannade han som kapten i nio år.

Efter kriget hade aldrig trots nederlaget den tyska armén upphört att existera. Istället hade den så kallade ”frikåren” där många arbetslösa, missnöjda och förråade tyska f d yrkesofficerare tagit sin tillflykt. Det enda dom kunde var att slåss och man brydde sig inte så mycket om vem man slogs mot. Artikel 160 i  Versaillestraktaten sade att efter den 31 mars 1920 får den tyska armén ej omfatta mer än sju infanteri divisioner och tre kavalleri divisioner eller 100 000 man inkl 4 000 officerare. Det var meningen att Tyskland skulle få behålla en tillräckligt stor styrka för att upprätthålla den inre ordningen. Resultatet blev att överbefälhavaren general Hans von Seeckt fick en gedigen kärna av yrkessoldater på vilken han kunde bygga framtidens armé. Det var stålskelettet i framtidens armé. 

General von Seeckt ledde egentligen en ända stor sammansvärjning för att och dölja arméns verkliga styrka. Samtliga av de fyratusen officerarna visste om von Seeckts planer och deras uppgift inte bara var att upprätthålla den inre ordningen utan att också i resterna av den kejserliga armén skapa en ny och ännu starkare armé. Nedrustningskommissionen som bildats se till att artikel 160 efterlevdes kringgicks så att hela det tyska mobiliseringsmaskineriet kunde bevaras så gott som intakt. Det doldes bland demobiliserings, välfärds och pensionssystem.


Rommel var en perfekt officer i en sådan armé. Med hjälp av sin ”Pour le Merite” och sitt otroligt goda rykte som truppkarl var det en exakt en sån officer som von Seeckt ville ha. För Rommel fanns det inget val även om han skulle velat det. Han hade sin framtid i armén, eftersom han inte hade någon privat förmögenhet så fick han vara glad att han fick stanna kvar. Å andra sidan gillade han sitt yrke. Han gillade att gå igenom sina strider vid skrivbordet. Det var inte för att han längtade tillbaka utan därför att han ville utvärdera sina erfarenheter och dra de rätta slutsatserna av dom. Han var också väldigt förtjust i att utbilda trupp. Rommel hade också tur när han kom till Stuttgart som var en trevlig stad i den del av landet där han hade sin familj. Trots att han inte blev befordrad förrän 1933 så var han inte olycklig. I början av oktober 1929 skickades han till krigsskolan i Dresden. Han blev kvar där i fyra år och av hans föreläsningar där blev resultatet hans bok om infanteritaktik, ”Infanterie greift an”. Den blev så populär att den upptogs som lärobok i den schweiziska armén. Den 10 oktober 1933 blev Rommel befälhavare över den tredje bataljonen på sjuttonde infanteriregementet. Det var en jägarbataljon som bara innehöll mycket duktiga skidåkare. Bataljonen var stationerad i Goslar. I Goslar var det gott om snö och dagen efter att han anlänt föreslog officerarna att dom skulle fara ut och åka skidor  Det tyckte Rommel var en bra idé. Dom ville naturligtvis testa om deras chef var duglig att trots sin ålder föra befäl över en grupp elitidrottsmän. I Goslar fanns det ingen skidlift så dom fick gå upp för berget. När dom kom upp tänkte soldaterna sätta sig ner för att vila och ta en drink men då sa Rommel: Ja, då åker vi ner då. Nerför gick det fort och när dom kom ner erkände alla att chefen kunde verkligen åka skidor. Rommel tyckte att det var så pass roligt att han föreslog att dom skulle göra om det. Förslaget mottogs som ett uttryck för att göra en sportslig prestation. Men när dom kom ner i dalen för tredje gången hade alla fått nog, alla utom Rommel men han fick ge sig. 

I tredje Rikets tjänst
1933-44 

Rommel och nazisterna

I början av 1933 utsåg rikspresidenten Paul von Hindenburg Adolf Hitler till Tysklands rikskansler. Men Rommel hade fram till det inte visat något intresse för politik. Av tradition så brukade inte officerarna blanda sig i politiken. General von Seeckt stödde denna tradition men det var därför att han skulle få bort skrankorna mellan officerarna och meniga. Det var ett led i hans plan att skapa en ny mönsterarmé, och den tänkte han behålla kontrollen över och inte släppa till politikerna. De allierade gillade von Seeckts order om att armén skulle hålla sig utanför politiken. Rommel som vuxit upp i en opolitisk miljö i en liten stad på landsbygden, han var officer och han hade krigat när han var 23 år gammal. Att prata politik på caféerna hörde absolut inte till han nöjen. Sammanfattningsvis kan man säga att politik inte intresserade honom ett dugg. Det enda Rommel sägs ha sagt om nazisterna var att dom var ett gäng lurendrejare och eftersom han till en början beundrade Hitler så tyckte han att det var synd att han skulle omge sig med såna skojare.

Eftersom Rommel inte var någon ”hochwohlgeboren” d v s preussisk adelsman så var tanken att en österrikisk korpral skulle rädda Tyskland inte något fantastiskt för honom. Rommel gillade korpraler. Däremot så avskydde han de ”råa” brunskjortorna som t ex SA-chefen Ernst Röhm. De flesta officerarna inom armén misstänkte att Röhm försökte skapa en rivaliserande armé och själv ta makten. Rommel gillade inte heller SA soldaternas brist på disciplin. Första gången han stötte på nazismen på allvar var när hans bataljon skulle paradera i Goslar under närvaro av Hitler. På omvägar hade han fått höra att ett led SS-soldater skulle paradera i spetsen för hans bataljon för att garantera Hitlers säkerhet men när han gick igenom arrangemanget med Himmler och Göbbels så sa han att detta förolämpade bataljonen. Göbbels accepterade detta men Himmler var mer osäker men till slut gick han med på det också. Den 15 oktober 1935 blev överstelöjtnant Erwin Rommel utsedd till lärare vid krigsskolan i Potsdam. Det var första gången han kom i närheten av den högsta militärledningen i Berlin. Herr och fru Rommel bodde nära krigsskolan. Det umgicks aldrig i Berlinsocieteten. Precis som i Stuttgart umgicks dom med soldater av Rommels egen rang. 

Spänningar mellan armé och parti

I takt med att armén ökade i både storlek och styrka ökade också spänningen mellan generalstaben och nazistpartiet. Detta utnyttjade Hitler och med oerhörd skicklighet spelade han ut dom mot varann. Han insåg att armén utgjorde ett stort hot mot honom. Den hade hela folkets utom de allra yngstas lojalitet och kunde när som helst avsätta honom. Armén kände tacksamhet mot honom men inga inom armén tänkte underordna sig Hitlers hantlangare. Även Rommel skilde på Hitler och nazisterna och det gjorde han enda till efter slaget vid El Alamein. En del höga officerare var dock mycket kritisk mot nazisterna och även mot Hitler. Bland andra den förste generalstabschefen generalöverste Ludwig Beck. Han betraktade nazisterna som en nationell olycka. Den förste överbefälhavaren Werner von Fritsch ansåg att nazisterna tillhörde en samhällsklass som en tysk officer inte borde befatta sig med. Men den främsta anledningen till detta var att dom hotade arméns ställning. 

Överste Rommel

När armén 1935 tänkte överta SA och Rommel skulle få befälet över SA så vart han inte särskilt nöjd. Detta skedde dock aldrig. Medan han var kvar på krigsskolan så fick han en speciell uppgift: han skulle förbättra disciplinen i Hitlerjugend. Men han fick mycket begränsade befogenheter därför att han kom genast i konflikt med ledaren för Hitlerjugend Baldur von Schirach. Enligt Rommel satsade han alldeles för mycket på fysisk och militär träning och ägnade för lite tid åt uppfostran och karaktärsutveckling. Von Schirach gillade inte heller Rommel. Han ansåg nämligen att man inte borde anlita en yrkesofficer som inte ens var medlem i nazistpartiet. Eftersom von Schirach umgicks med Hitler så försökte han genast bli av med Rommel. Han övertygade Hitler om att Rommel inte var en tillräckligt pålitlig nazist för att ha hand om Hitlerjugend. Rommel återvände till krigsskolan. Efter arr ha tillbringat tre år i Potsdam utsågs han som nybliven överste till rektor över krigsskolan i Wiener Neustadt. Ingen kan någonsin säga att Rommel steg i graderna på grund av att han hade inflytelserika vänner inom armén och absolut inte att nazisterna hjälpte honom. Senare kunde han från Hitlers högkvarter följa blixtkriget mot Polen. Det han såg där skulle han sen ta lärdom av och sedan skulle han använda samma taktik i Afrika.

Spökdivisionen
10/5-11/6 1940

Vad var spökdivisionen?

Rommel stannade i Hitlers högkvarter efter fälttåget i Polen. Men det han önskade mest av allt just nu var att återigen få befälet över ett fältförband. Eftersom han tyckte att han kände Hitler tillräckligt väl nu så frågade han honom. Hitler som insett att Rommel var en oerhörd tillgång och han hade faktiskt börja tycka om Rommelsvarade: Vad vill du ha? Rommel svarade på direkten: En pansardivision, och den 15 februari 1940 övertog han den sjunde pansardivisionen. Den var stationerad i Godesberg vid Rhen. Fru Rommel stannad Hemma med deras tolvårige son Manfred. På den tid Rommel fick på sig att förbereda divisionen hann han göra sig bekant med officerarna. Därefter följde två månaders intensiv träning men samtidigt utarbetade han sina egna teorier om stridsvagnstaktik. Detta gjorde han på grundval av vad han lärt sig i Polen. 

Krig i Frankrike

Den 10 maj gick divisionen över den belgiska gränsen en bit söder om Liege. Den 13:e nådde man fram till floden Meuse. På ena sidan floden hade belgarna byggt bunkrar med artilleri pansarvärnskanoner. De blev tvingade att bygga en bro och Rommel stod själv i täten och lyfte timmerstockar. Senare samma kväll anföll belgarna med stridsvagnar och infanteri. Anfallet slogs tillbaka och strax efter midnatt var de första stridsvagnarna över floden. Först av alla var Rommels vagn. Dagen efter blev han nästan tillfångatagen när hans stridsvagn blev sönderskjuten av pansarvärnskanoner. Den 15:e hade sjunde pansardivisionen hunnit mycket längre än den femte. Natten mot den 17:e bröt man igenom Maginotlinjen. I staden Avesnes utbröt svåra gatustrider med en mekaniserad fransk division. Den franska division retirerade väster ut på en väg fylld av flyktingar och parkerade franska stridsvagnar. Ett av divisionens artilleriregementen följde efter stridsvagnarna och erövrade 48 oskadda franska stridsvagnar. Under striderna hade divisionens förbindelser bakåt brutits så infanteriet visste inte om genombrottet. Klockan halv sex följande morgon inleddes ett anfall med avsikt att nå floden Sambre. Vid sextiden på eftermiddagen erövrades en oskadad bro över Sambre. Krigsfångar togs i sina förläggningar och alla deras vapen slängdes på marken och en stridvagn körde över dom. Tjugofemte pansarregementet hade fortsatt mot Le Cateau men där stoppade Rommel angreppet som bara utförts två av regementets bataljoner. Tjugofemte pansarregementet gick i ställning på en höjd öster om Le Cateau medan Rommel ledde resten av divisionen mot Le Cataeu. PÅ kvällen intog divisionens artilleri framskjutna sällningar. Man hade också erövrat en annan bro över Sambre vid Berlimont för den femte pansardivisionen som halkat efter rejält. Med djärvhet hade Rommel erövrat två viktiga broar. Trots starka franska styrkor på sidorna hade han gjort en inbuktning i fronten som likt ett finger mot hjärtat av Frankrike. För detta belönades han med Järnkorsets riddarkors. Hans division hade endast förlorat 35 man döda, 59 sårad men samtidigt hade tagit över 10 000 fångar och på dygns strider tagit 100 stridvagnar, 30 pansarbilar och 27 kanoner. Trots underhållssvårigheterna fortsatte man västerut. I den franska kuststaden Dunkerque hade mer än 300 000 soldater som varit instängda evakuerats tack vare att Hitler vägrade sätta in tyskt pansar i striderna. Nu var den femtioförsta höglandsdivisionen kvar och den höll på att evakueras från St Valery. Sjunde pansardivisionens uppgift var att hindra dem. Det enda hindren var att dom måste gå över floden Somme och bryta igenom Weygandlinjen. På morgonen den 6 juni gick man över Somme. Hela divisionen förflyttade sig nattetid och när stridsvagnarna rasslade igenom de tysta byarna kom de franska bönderna ut och önskade sina som dom trodde engelska allierade lycka till. Natten mot den 9/6 nådde man fram till Seine. När dom kom fram till St Valery pågick evakueringen för fullt. Utanför kusten låg skeppen som eskorterades av jagare. När en bataljon ur trettiosjunde pansarregementet understödda av artilleri började beskjuta skeppen tog en av jagarna upp striden med artilleriet och rapporterades sedan som träffad. På kvällen den 11 juni kapitulerade St Valery. Sen den tionde maj hade den sjunde pansardivisionen tagit:

Befälhavaren för norra franska marindistriktet

4 andra amiraler

1 armékårschef

4 divisionschefer och deras staber

277 kanoner och 64 pansarvärnskanoner

458 stridvagnar och pansarbilar

4000-5000 lastbilar

1500-2000 bilar och lika många kärror

700-800 bussar och motorcyklar

Man hade också tagit ca 100 000 fångar och skjutit ner 52 plan och förstört 12 på marken. Man hade själv bara förlorat 682 döda, 1646 sårade men man hade också förlorat 42 stridsvagnar.

Afrikakåren

Om Frankrike fortsatt kriget i Nordafrika så hade tyskarna blivit tvungna att följa efter och mot tyskt pansar skulle franska kolonialtrupper göra någonting. Spanien skulle tvingats med i kriget och om inte så skulle i alla fall tyskarna fått fri genommarsch och då skulle Gibraltar ha fallit. Med några tyska pansardivisioner i ryggen så skulle även den otroligt fege marskalk Graziani gått upp ur sitt djupa skyddsrum och traskat vidare till Kairo och Suezkanalen och då skulle hela medelhavet vara spärrat för engelsmännen. Men som tur var upptäckte inte det tyska överkommandot denna möjlighet utan det var bara marinstaben under ledning av amiral Raeder som insåg detta. Han insåg att när Nordafrika var taget låg vägen öppen till mellanöstern. Då kunde man anfalla Turkiet från två håll eller tvinga dom att ansluta sig till axeln. När Turkiet var ur vägen låg vägen till Kaukasus och dess oljefält öppen. 

Afrikakåren bestod av tre tyska divisioner. Den femte motoriserade, den femtonde

pansardivisionen, och den tjugoförsta pansardivisionen. På vintern 1940 hade en italiensk

armé under marskalk Graziani gjort en framstöt mot Egypten. Anfallet slutade med ett

dundrande fiasko. Britterna under general Wavell slog tillbaka italienarna bakom Libyens

gräns. Wavell hade hack i häl förföljt en flyende fiende och på två månader trängt 800 km in i

Libyen och slagit nio italienska divisioner, tagit 130 000 fångar, 400 stridvagnar, 1290

kanoner och en massa annan material. Själv hade han bara förlorat 1000 man. Hitler som förut

inte brytt sig särskilt mycket om Nordafrika började nu få upp ögonen för detta frontavsnitt.

Han föreslog inför den tyska generalstaben att man skulle skicka tyska pansarförband till

Afrika för att hjälpa den alltmer sviktande italienska divisionerna. Dessa divisioner skulle

vara utrustade med tungt artilleri, tunga stridsvagnar och lätta stridsvagnar. Den 20 januari

1941 överskeppades den femte motoriserade tyska divisionen under ledning av

generallöjtnant Erwin Rommel till Afrika. Hitler hade bestämt sig den brittiska

framryckningen måste stoppas. Den 31 mars gick de tyska pansartrupperna till attack mot den

brittiska ställningen i El-Agheila. Ställningen togs. Nu låg vägen öppen till Tobruk och det

fanns inga naturliga hinder i terrängen som Wavell kunde dra nytta av för att stoppa Rommel.

Den 4 april föll Benghazi och den 17:e föll Derna. Efter fjorton dagars offensiv stod

Rommel vid den egyptiska gränsen. När den tjugoförsta pansardivisionen anlänt gick Rommel till anfall mot den starkt försvarade hamnstaden Tobruk. Tobruk försvarades av den 9 

australiensiska divisionen och resterna av en brittisk pansardivision och dom stod emot

Luftwaffes ständiga bombanfall och pansarstyrkornas upprepade attacker och man tillfogade tyskarna svåra förluster. I mitten av maj satte Wavell igång en motoffensiv. Man återtog Sollum och Fort Capuzzo men den 27:e drevs man tillbaka av Rommel och mer än 100 stridvagnar förlorades i slaget vid Fort Capuzzo, dom klarade inte tyskarnas 88:or. Det var egentligen luftvärnskanoner som man gjort om till pansarvärnskanoner. Nu började Rommel förlora alltmer material på havet på grund av den brittiska flottbasen på Malta. Rommel talade om för Hitler att tyska trupper måste erövra Malta. Han gjorde också klart för överkommandot att han behövde minst fyra divisioner till för att kunna vinna kriget i Afrika. Inget av hans krav uppfylldes. Fjärde december gjorde Rommel ett sista kraftigt anfall på Tobruk men den 8:e brittiska armén slog tillbaka anfallet och Rommel gick i ställning vid El-Agheila. Den 21 januari inleder Rommel en motoffensiv och på bara 17 dagar har den kraftigt decimerade Afrikakåren rykt fram 500 km men hindras vid El-Alamein. Efter tio dagars mycket hårda strider vid El-Alamein börjar tyskarna och italienarna att retirera med mycket stor förluster bland annat ca 500 stridsvagnar, 1 200 kanoner och mer än 40 000 fångar. Rommel lämnar nu Afrika och återvänder till Tyskland där han utses till övervakare över byggandet av den så kallade Atlantvallen.

20 juli-komplotten

Motstånd mot en diktatur

Under Hitlers tolv år långa styre hade Gestapo hela tiden sett till att någon effektiv opposition uppkom. Men tre gånger lyckades man i alla fall nästan. Det första var syskonen Scholl som vid universitetet i München bildade organisationen ”den vita Rosen”. Detta var en ickevåldsorganisation som mest ägnade sig åt att dela ut flygblad. Syskonen Scholl avrättades sedan, åtalade för landsförräderi. En annan organisation var den så kallade Kreisaukretsen under ledning av greve von Moltke. Dom tänkte inte på hur Hitler skulle avlägsnas utan man funderade er på det nya samhälle som skulle byggas efter Tyskland och nazismens nederlag. Den enda grupp som gjorde något konkret för få bort Hitler var en grupp officerare under ledning av den förre chefen för arméstaben generalöverste Ludwig Beck och den före detta borgmästaren i Leipzig dr Karl Gördeler.

Sammansvärjningen

Eftersom alla soldater i ”Die Wehrmacht”  hade en trohetsed till Hitler så insåg Beck att innan armén kunde göra uppror så måste Adolf Hitler dö. Konspiratörerna gjorde fem försök att döda Hitler. I mars 1943 utlöstes inte den bomb som man placerat i Hitlers flygplan. Vid nästa tre tillfällen ändrade Hitler sina resplaner i sista stund. Den femte gången är den mest berömda. En av medlemmarna i sammansvärjningen var den blott 37 årige översten och tillika greven Klaus von Stauffenberg. När han tjänstgjorde i Tunisien i april 1943 körde hans bil in i ett minfält och han förlorade högra handen, två fingrar på den vänstra och sitt vänstra öga. Konspiratörerna hade ändå ingen marskalk bland sig så man frågade både generalfältmarskalk von Rundstedt som hade befäl över samtliga trupper i Västeuropa och den lysande fältmarskalk von Manstein men båda avböjde. Militärguvernören för Belgien och Nordfrankrike general von Falkenhausen som var god vän med Rommel (som nyss blivit utsedd till generalfältmarskalk) har i Frankrike börjat umgås med väldigt mycket med Rommel och lyckats få med honom i sammansvärjningen. Rommel lär ha sagt till von Falkenhausen att ”Jag tror att det är min plikt att komma till Tysklands undsättning”. I början av juni 1944 utsågs Stauffenberg till stabschef för general Fromm som var befälhavare för ”hemmaarmén”. General Fromm träffade Hitler ganska ofta i hans högkvarter i Östpreussen för att general Fromm skulle ordna fram förstärkningar till östfronten. Stauffenberg var med på all dessa möten och det var på ett av dom han planerade att spränga bomben. Konspiratörerna förstod att det svåraste var inte att mörda Hitler utan att sedan ta kontrollen över Berlin. Eftersom både SS och Luftwaffe skulle göra motstånd måste man snabbt besätta och förmodligen försvara riksradion, Berlins radiostationer, telegraf och telefoncentralerna rikskansliet, alla departement samt Gestapos högkvarter. Göbbels som sällan befanns utanför Berlin måste tillsammans med SS-officerarna arresteras med detsamma. ”Varglyan” som Hitlers högkvarter kallades skulle avskäras från alla kommunikationer med omvärlden. Detta skulle chefen för OKW:s (överkommandot) telekommunikationer general Fellgiebel sköta. Mötet skulle börja klockan tolv och trettio den 20/7 1944. Stauffenberg som kom tillsammans med generalstabschefen Keitel var dock några minuter försenade. I entréhallen sade Stauffenbeg åt den vakthavande sergeanten att han väntade ett brådskande samtal från Berlin angående hans rapport så när samtalet kom måste han meddelas omedelbart. Direkt han satt sig i konferensrummet böjde han sig ner i väskan och utlöste bomben, det var nu bara sex minuter kvar. Samtalet till Stauffenberg kom och han skyndade därifrån. Nu hände det som skulle komma att påverka attentatet oerhört trots att det var en liten grej. När Stauffenberg gått höll general Heusinger en genomgång och då ville överste Brandt se bättre, så han lutade sig fram men då stod Stauffenbergs väska i vägen så han flyttade den en bit. Mitt emellan bomben och Hitler hamnade nu en av det stora ekbordets jättelika stubbar till ben. Detta räddade förmodligen livet på Hitler. 

Stauffenberg körde i ilfart till flygplatsen i Königsberg och flög till Berlin och samtidigt exploderade bomben. Nu skulle general Fellgiebel ringa till Berlin och berätta att Hitler var död och sen skulle han skära av alla högkvarterets teleförbindelser. 

Kvart i fyra landade Stauffenberg i Berlin och direkt gick han till en telefon och ringde general Olbricht för att fråga vad som gjorts. Eftersom resan från Königsberg tog tre timmar så tog Stauffenberg för givet att man tagit kontrollen över Berlin och utropat en ny regering. Men dessvärre fick Stauffenberg till svar att ingenting gjorts. Man hade visserligen fått ett samtal från Fellgiebel men förbindelsen hade varit så dålig att man aldrig fått klart för sig om Hitler levde eller inte. Så man bestämde sig för att vänta. Vid femtiden började rapporterna från Berlin komma till Hitler medan konspiratörerna höll på att varsko generalerna i Västeuropa. Hitler ringde genast till SS i Berlin och gav dom order att döda alla. Samtidigt i Berlin fick konspiratörerna veta att Hitler levde och att han tänkte sända detta i radio men Stauffenberg och de andra tänkte inte på att dom nu genast måste besätta riksradion för att förhindra detta. Inget gjordes. Senare på kvällen greps och avrättades dom flesta men inte Rommel. Rommel var på permission hemma i Wiener Neustadt när en dag två SS män kom dit och tvingade honom ta gift. Han gjorde det efter att ha berättat för sin fru och son.  

TIDSAXEL

1891
15/11

Erwin Rommel föds i Heidenheim, Württemberg

1910
19/7

Tar han värvning i den kejserliga tyska armen

1911
mars

Skrivs in på krigsakademin i Danzig

1914
31/7

Tillbaka till Weingarten efter en rid vid artilleriet

1915
29/1

Får han ¨järnkorset¨ av första klassen

1918
21/12

Åter i Weingarten efter en tids tjänstgöring i en


Bayersk division

1918-29 Arbetar Rommel som kapten i ett antal regementen i Reichwehr

1929
1/10-

Instruktör på infanteriskolan i Dresden

1933 10/10

1935-38 Instruktör på krigsakademin i Postdam

1938-40 Chef för Hitlers livbataljon.

1940-41 

Chef för 7:e pansardivisionen även  kallad 


”Spökdivisionen” 



1941-43 

Överbefälhavare för Afrikakåren

1943-44 

Övervakar han byggandet av den s k ”Atlantvallen”

1944
27/7

Begår han självmord efter att ha deltagit 20 juli 


komplotten mot Hitler


Avslutning

Jag har genom detta arbete fått det intrycket att Rommel var en oerhört skicklig officer. Men det är en sak jag inte förstår, det är varför han själv inte ledde sammansvärjningen med tanke på hans tidigare erfarenheter av att vara chef över Hitlers livsbataljon och hans taktiska kunskaper. Jag tror att om Rommel lett  sammansvärjningen hade den lyckats. Men jag tror att den skulle ha lyckats ändå om inte konspiratörerna varit så fruktansvärt klantiga. Fast armén borde gjort något tidigare för det är tragiskt att dom inte utnyttjade sin makt före kriget och avsatte nazisterna före kriget. Det är samma sak idag i Sverige. Det är ingen som vågar sätta åt nynazisterna med Sverigedemokraterna i spetsen.. Dom är ett hot mot demokratin och då (30-talets Tyskland) precis som nu finns det personer som kan göra något åt det. Nu menar jag naturligtvis inte överbefälhavaren. Utan övriga politiker och framförallt folket. 

En av Rommels brister måste dock ha varit hans beundran för Hitler som militär(som dock försvann). Jag förstår inte vad han såg hos Hitler och absolut inte vad Hitler var bra på. Han var helt enkelt en komplett idiot som inte kunde någonting om militär taktik och strategi. När man skriver om ett sånt här ämne är det svårt att undvika att fundera och dra slutsatser runt hela kriget. I alla fall det som var runt Medelhavet. Den slutsats som är lättast att dra på grund av vad jag har läst är den att italienarna var absolut värdelösa på att slåss. Överallt i böcker finns det bilder av tillfångatagna italienska soldater, erövrade stridvagnar, förstörda stridsvagnar o s v. Jag måste säga att det kan inte ha varit lätt för Rommel att ha befälet över fyra italienska divisioner. Här citerar jag general von Thoma som deltog i det spanska inbördeskriget, hans sa: ”En italienska soldat duger ingenting till, en engelsk soldat motsvarar tolv italienska soldater”. Det var tur att italienarna var så dåliga och överkommandot (det tyska) inte insåg vikten av Nordafrika.
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