Vem var Frank Sinatra,
Kvinnoälskande alkoholist med maffiakontakter eller

en av dom mest betydande personerna för världens musikliv?
Inledning

I maj 1998 avled en av dom kanske mest betydande personerna för världens musik, Frank Sinatra. Världen sörjde och hans hits började åter spelas på radion. Men vem var egentligen Frank Sinatra och hur såg hans liv ut bakom den oftast vita fasaden?. Det är sådana frågor jag vill ta reda på i denna uppsats och jag ämnar också ta upp hans lite mer mörka sidor som t.ex. hans kontakter med maffian och hans problem med alkoholen. 

Anledningen till att jag har valt att skriva om Frank Sinatra är dels att han är, enligt min mening, en av musikens största och att han dels verkar vara en ganska intressant person. Detta vittnar inte minst hans stormiga privatliv om. Men nu önskar jag läsaren en trevlig läsning och vi skall börja med att berätta om hans raketartade karriär.

Karriär
Den 12:e december år 1915 föddes en av musikens största, Francis Albert Sinatra i hamnstaden Hoboken i New Jersey, USA. Frank levde där som enda barnet i en familj där hans pappa, Martin Sinatra, från början arbetade som hamnsjåare men sedan kom upp sig till barägare. Hans moder, Dolly Sinatra var dock hemmafru och tog hand om den unge Frankie.

Skolan intresserade inte Frank särskilt mycket och redan vid tidig ålder började han ty sig allt mer till sången. Med stor envishet började han mycket tidigt som vokalist på olika lönnkrogar i staden. År 1937 då Sinatra följaktligen var 16 år kan man urskönja ett tidigt genombrott då han vann en amatörtävling i Hobokens lokalradio tillsammans med sånggruppen Hoboken Four.

1939 blev han också sångare i Harry Janes orkester.

År 1940 kom dock det riktiga genombrottet med Tommy Dorseys Rekommenderade Dansorkester då Frank Sinatra började sin stjärnkantade karriär, både inom musiken och inom filmen. För år 1941 började nämligen Frankie även sin karriär inom filmen då han dock endast i början uppträdde i olika sånginslag, bl.a. i filmerna "Las Vegas Nights" och "Ship Ahoy - på väg till Puerto Rico".

1943 började han dock med egna rollfigurer i bl.a. "Säg det med musik" med bl.a. Michele Morgan. Därefter gör Frank en eller två filmer varje år ända fram till 1960. Sedan blir det dock glesare mellan rollerna och hans sista film gjordes 1994, It could happen to you.

Franks genombrott kom alltså 1940 och därefter hade han ett tämligen fullspäckat program, både inom musiken och filmen som sagt var.

I början av 50-talet kan dock en svacka i Sinatras hittills lysande karriär ses. Kontrakten gick ut hans agenter övergav honom därför att dom inte kunde hitta några jobb åt honom. Han var då nära personlig konkurs.

1953 blev det ännu värre då Sinatra gör totalfiasko under sin turné  i Sverige p.g.a. att han blev förkyld och rösten havererade.

Hans turné i Sverige började med en konsert i Malmö den 28:e maj 1953. Till denna konsert kom endast 2838 besökare och den gick naturligtvis med förlust då Franks gage låg på 7500 kr och inträdesbiljetterna endast inbringade ca 6500 kr. 

Efter Malmökonserten besökte han sedan Helsingborg och Finspång. Just konserten i Finspång kan man låta symbolisera hela Sverigeturnén då endast 50-75 personer var intresserade av att se och höra stjärnan. Även denna gång låg gaget på 7500 kr och konserten gick med storförlust. Hela den planerade turnén på 14 konserter inställdes efter bara 7 spelningar och den sista konserten gick av stapeln den 1 juni 1953 på Skansen. 

Att turnén ställdes in berodde alltså på dels det det dåliga besökarantalet och dels på det svenska, kalla, vårvädret som fullkomligt däckade Frank.

Som om det inte vore nog med detta totalfiasko kom också bara några hundra personer på hans konsert i Finland.

Som tur var blev inte detta dödsstöten för Sinatra utan han blev återigen populär med filmen Härifrån till evigheten samma år. Han fick också en Oscar för sina insatser i den filmen.

År 1971 verkar dock alla tro, inklusive Frank Sinatra själv, att hans karriär är över och han håller då sin avskedskonsert för tusentals personer. 

1973 gör han dock oväntat? comeback och kommer med flera succéer.

1997 börjar omvärlden märka allt mer av Frank Sinatras vacklande hälsa och efter en hjärtattack börjar han i princip åka skyttetrafik mellan sjukhuset och villan i Beverly Hills. Samma år syntes han för sista gången i offentliga sammanhang.

På torsdagskvällen den 14:e maj, klockan 22.50 avled legenden Frank Sinatra, 82 år gammal.

Hits och Låtar

Frank Sinatra hann innan sin död spela in över 200 låtar, ge ut över 280 skivsidor och ge ut ca 50 album, dom flesta med skivbolaget Capitol. Det första albumet utkom 1954 och hette Songs for young lovers. Samma år kom också albumet Swing Easy. Hans kanske mest aktiva period med albumutgivandet var 3 år senare då den store sångaren kom ut med hela fyra album på samma år. 

Det var "Close to you", "A Swing Affair", "Where are you" och slutligen "A jolly Christmas from Frank Sinatra". Efter det kom det ca 2-3 album varje år fram till 1970.

Även före det ovan nämnda årtalet då Frank kom ut med sitt första album, 1954, gav han ut skivor. Under åren 1943-1952 hade han kontrakt med Columbiaetiketten och under denna period han Frank ge ut så mycket som 281 skivsidor. Dom flesta av dem med svensken Axel Stordahl som dirigent.

Förutom hans kontrakt med Columbiaetiketten och Capitol så bildade Frank också ett eget skivbolag, Reprise. Under den tiden gav han bl.a. ut "klassikern för storbandsälskare" som det står i en källa, "Sinatra & Basie at the Sand, Las Vegas". Senare säljer dock han Reprise till skivbolagsjätten Warner.

Några av Frank Sinatras kanske mest kända låtar är "Strangers in the Night", "New York, New York" och den eviga "My Way". Den sistnämnda kom ut 1969 och har spelats in i många versioner. På Sinatras 80:e livekonsert t.e.x så sjöng han duett med Luciano Pavarotti. Han själv brukade säga att det var hans privata nationalsång. 

I Strangers in the night sjöng han även duett med dottern Nancy Sinatra. Även Somthin´ Stupid som kom ut 1963 blev en succé..

Frank Sinatras sista album, duetts, kom ut 1993 och med det vann han återigen tillbaka den unga publikens hjärtan. Han fick också en Grammy för den. Totalt fick Frank Sinatra 29 stycken sådana

Sinatras Kvinnor
Frank Sinatra var känd som en riktig kvinnokarl och han var gift hela fyra gånger. Kvinnorna i hans liv var dock betydligt fler  och författaren Randy Taraborreli som har kartlagt hans många olika affärer säger i boken, behind the legend att "-han hade fler kvinnor än hitlåtar" och huruvida det är sant eller ej kan väl diskuteras men sanningen är i alla fall att dom var många. Frank själv förnekade dock för det mesta alla påstådda kärleksaffärer.

Frankie gifte sig för första gången 1939 med Nancy Barbato. Med henne fick han också sina första och enda tre barn, Nancy, Frank Junior och Christina Sinatra. 1951 så slutade dock det tidigare så lyckliga? äktenskapet med skilsmässa.

Nästa förhållande var kanske det mest tumultartade och denna gång hette hans fru Ava Gardner. När "smekmånaden" var över började paret slåss och förnedra varandra offentligt. Naturligtvis skilsmässa igen år 1953

Frank gav dock inte upp och nästa gång han stod inför prästen hade han den unga Mia Farrow vid sin sida. Denna gång var dock äktenskapet mycket kort och skilsmässa uttogs 1968. Denna gång förblev dock paret vänner och när Mia senare hade en tvist med Woody Allen var Frankie hennes stöd.

År 1976 inledde dock äntligen "The Voice" sitt slutliga äktenskap men änkan efter Zeppo Marx, Barbara Marx. Detta förhållande varade faktiskt ända fram till hans död trots rapporter om att förhållandet var olyckligt. Förhållandet mellan Barbara och legendens barn var dock mycket kyligt . Det var allmänt känt att barnen misstrodde henne och dom tre barnen har bl.a. anklagat henne för att hålla deras far som fången i sitt eget hem dom senaste åren. När Frank avled fick konflikten nytt bränsle då han efterlämnade en sammanlagd förmögenhet på 1.6 miljarder dollar. Barbara sade i februari förr året, "Vi behöver inte vara vänner bara för att vi tillhör samma familj. 

Frank hade dock även andra, mer eller mindre, allvarliga förhållanden, både under den tid då han var gift och under den tid då han inte var  det. Några av dom mest kända kvinnorna som 

han har haft romanser är: Lena Turner, Marilyn  Maxwell, Marilyn Monroe, Judy Garland, Lauren Bacall, Zsa Zsa Gabour, Kim Nowak, Juliet Prowse, Jaqueline Onasis, Eva Gabor, Louis Nettelton, Hope Lange och Victoria Principal.

Dom flesta av ovan nämnda förhållanden var dock oftast mycket korta och stormiga. 

Maffian och Alkoholen
Trots alla rykten om Frank Sinatras kontakter med maffian så står det väldigt lite om det i litteraturen. Inte ens dom opartiska journalisterna på några av Sveriges största dagstidningar verkar vilja ta upp ämnet och dom nämner det bara flyktigt i sina artiklar. Eller också är det kanske så att ryktena är bara rykten och att det inte ligger någon som helst sanning i dem.

Detta stämmer dock inte enligt författaren Randy Taraborrelli, som även nämndes tidigare i denna uppsats. Hon skriver faktiskt en del om hans kontakter med maffian. Varför umgicks han t.e.x ganska så ofta med kostymklädda skumma Italienska typer?. Ingen vet säkert men Randy skriver också om att han hade problem med maffian.

Frank Sinatras karriär kunde nämligen ha slutat redan på 60-talet då en gangsterboss vid namn Sam Giancana, var rasande på den att då 45 år gamla sångaren hade förolämpat honom och hans bröder genom att flera gånger ljuga om att han stöttade maffian i kampen mot J.F Kennedy när han egentligen stöttade Kennedy istället. Sam Giancana och hans bröder ville då hämnas på "Old blue eyes" och skära av hans stämband och förstöra hans karriär. som tur var träffade dock herr Ganicana, samma natt som attacken skulle ske, en kvinna vid namn Phyllis McGuire. Medan Sam satt i hennes vardagsrum satte hon på en skiva för att, som Randy Taraborrelli skriver, "Göra stämningen mer romantisk". Sångaren som sjöng ut i rummet när Phyllis hade satt på skivan var ingen mindre än det tilltänkta offret, Frank Sinatra.

När herr Giancana hade lyssnat en stund sade dock hans samvete ifrån och han lät Frank Sinatra behålla sina stämband hela för att även i fortsättningen kunna höra på den store sångaren.

Detta är kanske ett bevis för att han hade kontakter med maffian. Även filmen Gudfadern ser många som ett bevis för att Sinatra verkligen hade kontakt, och samarbetade med maffian.

Gudfadern handlar ju som bekant om en sångare som får hjälp av maffian för att göra karriär och många menar att den sångaren är Frank Sinatra. Huruvida det är sant eller inte vet nog ingen förutom författaren till Gudfadern själv men mycket pekar ju som sagt var på att han i alla fall hade kontakt med maffian. Det tror i alla fall jag!.

Hur var det då med alkoholen?

Detta ämne är kanske ännu mer tabubelagt och få verkar våga skriva om detta. Dock verkar det som om Frank hade en ganska frikostig spritförtäring och det kunde ju man t.e.x se på hans begravning då några små flaskor av  hans favorit Wiskey, Jack Daniels, ställdes på gravstenen. I en källa står det också att Frank blev impotent p.g.a. alkoholen men eftersom detta inte nämns någon annanstans vet jag inte om detta är sant.

Något som talar emot dessa rykten att Frankie skulle ha haft allvarliga spritproblem är det faktum att Frank Sinatra inte ville gifta sig med sin kärlek, Judy Garland, p.g.a. hennes spritproblem. Detta skriver Randy Taraborreli om i sin bok.

Men det står alltså inte så mycket om Frank Sinatras lite mer mörka sidor i litteraturen men en sak är i alla fall säker och det är att Frank hade ett mycket stormigt privatliv, och att ryktena till viss del, kanske i alla fall är sanna.

Döden och tiden efter
Frank Sinatra dog alltså, som tidigare nämnts texten, den 14:e maj klockan 22.50 av hjärtinfarkt. Hans död kom dock ej som någon större överraskning.

I Januari förra året fick den då 81 år gamla Frank Sinatra en hjärtattack och vistades sedan dess inte ute offentligt. Han åkte också in och ut på Cedars Sinai sjukhuset i Beverly Hills där han bodde det senaste året. När Frank på eftermiddagen anlände till sjukhuset i vinröd pyjamas efter att ha klagat på bröstsmärtor var alltså detta ingen större ovanlighet. 

Familjen förnekade dock hela tiden hans vacklande hälsa och hans fru, Barbara, sade så sent som en månad före dödsbudet följande: "-Rapporterna är helt vansinniga. Ingen kan tro på dem. Frank mår mycket bra." 

men trots uttalanden som dessa kunde omvärlden se hur den store sångaren och skådespelaren blev allt svagare.

När dödsbudet kom så blev timmarna efter en enda lång minnesstund för den avlidne stjärnan. Enligt Aftonbladet spelade nästan varje radiokanal gamla Sinatra hits och TV-stationerna visade gamla filmer där han medverkade. Samtidigt anlände hans fans till villan i Beverly Hills och gatan utanför förvandlades till ett blomsterhav.

Sinatra hyllades även av världens ledare under det ekonomiska toppmötet som ägde rum i Birmingham vid tidpunkten för Franks död.

"-jag var en stor beundrare av Frank. När jag blev president hade jag inte träffat honom men jag fick chansen att lära känna honom på ett par middagar", sade USA:s president Bill Clinton.

Frankrikes president Jacques Chirac var god vän med Sinatra och enligt Aftonbladet blev han djupt rörd när nyheten "-Jag fick tillfälle att träffa honom och det uppstod en uppriktig vänskap mellan oss. Han hade naturligtvis sin charm, sin karisma och sin röst men han var också en varm person."

Begravningen ägde rum en kort tid efter hans död och olika kändisar vallfärdade till Los Angeles i sina privata jetplan. Några av dom inbjudna var Jerry Lewis, Tony Bennett och Robert Wagner. På hans gravsten hade någon ställt cigaretter och små flaskor av hans favorit- Wiskey, Jack Daniels. Han begravdes på samma kyrkogård som sina föräldrar.

Good Shepherd Catolic Church.

Tiden efter hans död och begravning fortsatte hyllningarna och hans skivor trycktes i nya upplagor för att stilla både dom nya och dom gamla fansens hunger efter Sinatra Skivor. För fastän Sinatra är död så lever legenden vidare.

Avslutning
Frank Sinatra var alltså en man med vissa problem men han var också en man med stora ambitioner och en man med en sällan skådad karisma och röst på scenen. Som läsaren har läst så hade han en raketartad karriär som sedan på slutet dock tyvärr mattades ut. Under tiden hade han ett mycket stormigt privatliv och det ryktades hela tiden konstiga saker om honom. Allt från falska dödsbud till rapporter om bröllop. Även hans kontakter med maffian är ju ett oavslutat kapitel i hans historia. Men trots allt detta så har folket i alla tider älskat honom och trots att den store sångaren och skådespelaren nu är död så lever legenden kvar. Eller som John F. Kennedy en gång i tiden sade:

Presidenter kommer och går men Sinatra består...........
And now, the end is near;

And so I face that final curtain.

My friend, I'll make it clear,

I'll state my case, of which I'm certain.

I've lived a life that's full.

I've traveled each and ev'ry highway;

And more, much more 

I did it,I did it my way

Regrets, I've had a few;

But then again, too few to mention.

I did what I had to do

I saw it through without exemption.

I planned each charted course;

Each careful step along the byway,

And more, much, much more,

I did it,I did it my way

Yes, there were times, I'm sure you knew

When I bit off more than I could chew.

But through it all, when there was doubt,

I ate it up and spit it out.

I faced it all and I stood tall;

And did it my way.

For what is a man, what has he got?

If not himself, then he has naught.

To say the things he truly feels;

And not the words of someone who kneels.

The record shows I took the all blows -

And did it my way!

