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George Orwell

George Orwell föddes den 25 Juni 1903 i byn Motihari i Indien. Han dog den 21 Januari 1950 i London, endast 47 år gammal. George Orwell är egentligen en pseudonym för Eric Arthur Blair. Blairs far, Richard Blair, arbetade som agent för "the Opium Department of the Indian Civil Service". Blairs mor, Ida Mabel Blair, var dotter till en fransk affärsman. Blair hade även en äldre syster som hette Marjorie. Familjen Blair var inte speciellt förmögna, men hade det ganska bra ställt. Blair skulle senare beskriva sin familj som lägre-övre-medelklass.

Familjen Blair var dock inte kvar i Indien så länge. 1907 flyttade Ida och barnen till Henley i England. När Eric blev åtta år skickades han till en förberedande skola i Sussex. När han blev tretton år fick han ett stipendium till Wellington. Kort därpå fick han även ett stipendium till Eaton.

Redan som femåring visste Blair att han skulle bli författare. För att bli författare var han dock tvungen att läsa mycket litterattur. Blair läste Swift, Sterne, London och många fler med stor förtjusning, men hans lärare tyckte däremot inte om hans litteratturval. Trots att han var mycket ambitiös lyckades han inte få något universitetsstipendium. Istället åkte han till Indien för att bli polis. Kort därpå skickades han till Burma på träning och där ingick han i polisstyrkan under fem år. Att han slutade berodde på att han inte längre trodde på det politiska system som han tjänade och att han egentligen ville vara författare inte polis. 

Blair åkte tillbaka till London och bosatte sig i ett sjaskigt sovrum vid Portobello Road. Där började han sätta igång med skrivandet.

Ett år senare (1928) bestämde han sig för att leva bland de fattiga i London och Paris och dokumentera allting, för att sedan ge ut en bok om livet i misär. I Paris fick han jobb som diskare och levde med arbetarklassen. I London levde han bland de fattiga och luffarna.

Julaftonen 1929 tillbringade Blair hos familjen, och då passade han på att meddela om sitt beslut att försöka ge ut en bok om sin tid i Paris och London. Efter två avslag blev till slut boken utgiven av familjen Gollancz.

Eric Blir ville dock ge ut boken med pseudonymen George Orwell. Han ville markera en vändpunkt i sitt liv. Från den eatonske, engelske kolonial-polisen Eric Blair till den klasslöse antiauktoritäre George Orwell.

"Down And Out In Paris And London" är en sorts dokumentär över en anonym persons liv i de fattiga delarna av Paris och London. George Orwell ville visa den engelska medelklassen vad det var som gjorde att de kunde leva och njuta som de gjorde. Vilka det var som höll upp grunden i samhället.

År 1935 gav Orwell ut boken "A Clergyman's Daughter". Året därpå gav han ut "Keep The Aspidistra Flying". Samma år öppnade han en liten affär i byn Wallington, gifte sig med Eileen O'Shaughnessy och fick i uppdrag att undersöka de fattigas förhållande i samhället av "the Left Book Club".

George Orwell började leva bland de fattiga i gruvdistrikten i norra England. I boken som sedan kom riktade Orwell skarp kritik mot det engelska klassystemet och de engelska socialisterna. Orwell var mycket kritisk mot de engelsk socialisterna, som han inte tyckte var några riktiga socialister eftersom de tillhörde medelklassen. 

År 1936 (samma år han gifte sig med Eileen) åkte han till Spanien för att skriva artiklar om det spanska inbördeskriget. Kriget i Spanien stod mellan den Socialistiska Republiken mot General Francos fascistiska rebeller. Orwell blev positivt överraskad när han kom till Spanien. Äntligen fick han komma i kontakt med riktig kommunism. Klasserna hade lösts upp, alla var jämlika. Det var brist på det mesta, men alla fick lika lite av allt. 

Orwell gick med i P. O. U. M. (Partido Obrero de Unificación de Marxista). Han fick lite militär träning, blev skickad till fronten, blev skadad i halsen och åkte tillbaka till Barcelona. När han kom tillbaka till Barcelona märkte han att staden förändrats. Det var inte längre en socialistisk stad där alla var jämlika. Gruppen som Orwell gått med i anklagades för att i hemlighet ha hjälpt general Franco. På gatorna i Barcelona stred olika socialistgrupper mot varandra. Orwell flydde tillsammans med sin fru över gränsen till Frankrike. År 1938 gav han ut boken "Homage To Catalonia" (Hyllning till Katalonien), som handlade om hans tid i Spanien.

Samma år som "Homage To Catalonia" kom ut fick Orwell tuberkulos, vilket inte var en helt ofarlig sjukdom på den tiden. Han åkte till Marocko och tillbringade vintern där. Under tiden i Marocko skrev han en novell som hette "Coming up for Air".

När England förklarade krig mot Tyskland ville Orwell delta i även detta krig, men han var i för dålig kondition för att få gå med i kriget. År 1941 började han i stället arbeta för BBC i Indiensektionen. Två år senare slutade han på BBC och gick över till the Tribune, för att skriva artiklar. Samtidigt började han skriva "Animal Farm" (Djurfarmen). Ett år senare (1944) adopterar Orwell och Eileen en son. År 1945 dör hans fru under en operation. Mot slutet av 1945 bosätter sig Orwell på ön Jura vid skotska kusten. Där började han skriva "1984". "1984" reflekterar Orwells dåvarande kondition. Han sa själv att den inte hade blivit så mörk och dyster om han själv inte hade haft tuberkulos. År 1946 gifter sig Orwell med Sonia Bronwell. "1984" blev utgiven 1948. Två år senare (januari 1950) dör George Orwell.

Djurfarmen (Animal Farm)

Djurfarmen är en fabel om Stalinismen, som uppkom ur den ryska revolutionen (1917).

Djurfarmen handlar om djuren och människorna på Jones Farm. Grisen Old Major (Marx) ses som den gamle och vise allvetande ledaren över djuren. 

En dag säger han till de andra djuren att han haft en dröm. Genom drömmen kommer Old Major fram till att människorna utnyttjar djuren för sina egna syften. Old Major och de andra grisarna hetsar upp de andra djuren till revolution. 

De tre främsta grisarna Napoleon, Squealer och Snowball tar fram ett helt nytt sätt att tänka, "Animalism". Den är sammanställd till sju ständiga lagar. Dessa lagar ändras dock av Napoleon för att täcka hans syften. Till slut är lagarna förkortade och sammanfattade så här: "Alla djur är lika, förutom en del som är mer lika än andra."

Till slut kommer de andra djuren på vad som skett mitt framför deras ögon. De nya ledarna, grisarna, var inte ett dugg bättre än människorna. Djurfarmen bildar en ganska kraftigt riktad kritik mot det kommunistiska Sovjetunionen. Anledningen till att Orwell valde en fabel istället för en riktig berättelse är enkel. Hade det varit en riktig historieskildring skulle man fastnat i detaljer och inte kunnat se helheten i det kommunistiska styret i Sovjetunionen. Genom fabelformen förenklas och förtydligas de problem som uppstått när man försökt tillämpa kommunism genom våld.

1984 (Nineteen Eighty-Four)

Många har trott att det George Orwell förutspådde, med boken 1984, är att en totalitär kommunistisk regim skulle ta över världen. Det bemötandet hade han inte alls förväntat sig. Boken var egentligen menad som en varning mot de tendenser som utvecklade sig i samhället.

1984 handlar om England 36 år framåt i tiden (den skrevs 1946). I "Oceanien" (England och en del andra länder) styr nu partiet Ängsoc. Oceanien är ett av de tre stora imperierna.

Dessa tre imperierna är ständigt i krig mot minst ett annat imperium. Staterna i de här länderna består av ett antal olika ministerier. Tankepolisen producerar propaganda. Sannings​ministeriet "rättar" till "misstag" i historien. På San​n​ings​​mini​steriet arbetar Win​s​ton Smith och Julia. Både Winston och Julia har förstått vad allt handlar om. Hur dom blivit förda bakom ljuset under alla år. Winston och Julia har tagit sin tillflykt till proletär​områdena. Samhället är upp​delat i två klasser. Partiet och proletärerna. Proletärerna har ett litet uns frihet, men de har ingen som helst makt. Partimedlemmarna har ingen frihet, men en viss del makt. 

Winston och Julia kommer i kontakt med en viss O'Brien. Båda två tror att O'Brien är helt tillförlitlig och att de kan delge sina tankar om partiet. O'Brien visar sig dock inte vara speciellt tillförlitlig. Han lämnar över både Winston och Julia till tankepolisen, som de blir förhörda och hjärntvättade av.

Analys

Det var trevligt att få lära känna författaren och personligheten Eric Blair/George Orwell. Det har varit ganska lätt att få tag på material om honom. Jag har redan läst en bok av Orwell, men efter det här arbetet ser jag fram emot att läsa fler böcker av denna författare. Undrar vad han hade skrivit om vår tid om han fått leva lite längre?

Källförteckning

Encyclopaedia Britannica (George Orwell)

Bra Böckers Lexikon (George Orwell)

Djurfarmen

1984
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