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Georges Marie Ludovic Jules Guynemer

”Döden är risken med detta yrke, men mycket hellre det än fångenskap”

Georges Guynemer

Guynemer föddes i Paris i Frankrike den 24 december år 1894. Han var son till en f d fransk arméofficer och ville inget annat än att tjäna sitt land, precis som hans fader hade gjort. När första världskriget bröt ut 1914 var han snabb med att skriva på för militären. Två gånger blev han dock inte antagen p g a att han var för klen och hade för dålig hälsa. I november 1914, 17 år gammal, fick han till slut en plats i Franska Flygvapnet. Han tjänstegjorde som mekaniker innan han fick flygtillstånd. 

  Han lärde sig flyga 1915, i en gammal Blériot. Han älskade flygningen mer än något annat, men hans flyginstruktör klagade över att han hade ”för stort självförtoende, ett vansinnigt huvud, ett otroligt temperament.”

  En gång rapporterades det att han under en häftig eldstrid hade flugit rakt mot fiendevapen och givit personen som suttit bakom honom i planet, en kamera, och bett honom ta bilder av allt som hade exploderat runt omkring dem.               

”En pilot med ett gott inre och stort mod, villig att utföra de farligaste uppdragen.” 

Röst om Guynemer, 21 juli 1915 

Totalt deltog Guynemer i mer än 600 luftstrider och fick hela 20 hedersomnämnanden. Sammanlagt lyckades han skjuta ner 53 motståndare. Själv sköts han ner 7 gånger och överlevde. 

  I mars 1916 var han mycket nära att mista livet i en strid, i vilken han träffades med två kulor i vänster arm och en i kinden. Han överlevde krashlandningen, men var borta från flygningen i tre månader. I september samma år råkade franska luftvärnskanoner träffa hans plan i vingen. Han överlevde med ett illa tilltygat knä. 

  Guynemer var en duktig skytt och en mycket skicklig pilot som kunde göra många olika fantastiska manövrar. Han var hyllad som ”det franska ässet av ässen”. Han hade också flera andra smeknam. Bl a: ”Frankrikes örn i första världkriget”, ”Luftens riddare”, ”Det bevingade svärdet från Frankrike”.

  Han var mycket omtyckt av fransmännen, folk följde honom när han gick på gatan, kvinnor skickade brev där de föreslog giftermål och unga pojkar skrev och bad om autograf.

”Inte bara maskinen över mig är bättre, utan även mannen som sitter i den kan göra mer än jag kan”

Ernst Udet, beskrivande ett möte med Guynemer i maj 1917

Den 25 maj 1917 anföll Guynemer med Gamle Charles (Vieux Charles), som han kallade sitt plan, besatt av tanken att krossa tyskarna, och lyckades skjuta ner fyra fientliga flygplan.

  Några månader senare, rättare sagt den 11 september, gick det dock inte lika bra. Då var det sista gången någon såg honom i livet. Han anföll en tvåsitsig Aviatik i närheten av Poelcapelle, nordväst om Ypres. Efter att ha missat första attacken försvann han in i ett moln och ingen såg honom någonsin komma tillbaks för en andra attack. Nästan en vecka senare var det officielt publicerat i en Londontidning att Guynemer saknades i strid. Kort därefter rapporterade en tysk tidning att han hade blivit nerskjuten av Kurt Wissemann. I många månader vägrade fransmännen tro att han var död. Guynemers kropp hittades aldrig. Han dog som Frankrikes mest älskade flygaräss.

”Han varken sågs eller hördes när han föll, hans kropp och hans maskin hittades aldrig. Var har han tagit vägen? Med vilka vingar lyckades han sväva in i odödlighet? Ingen vet: ingenting är känt. Han steg och kom aldrig tillbaks, det är allt. Kanske kommer våra ättlingar säga: Han flög så högt att han inte kunde komma ner igen.”  L'Illustration, 6 oktober 1917
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