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Ett arbete 

om Gustav Vasa

Gustav Eriksson Vasa (1496-1560), kung från 1523, son till riksrådet Erik Johansson Vasa och Cecilia Månsdotter. Han hade två bröder och fem systrar. Syskonen levde inte länge sex av syskonen dog redan i början av 1500-talet. Gustav lärde sig att sköta jordbruk och hushålla med pengar på faderns gård Rydholm. Han hade tre fruar, Katarina av Sachsen-Lauenburg var Gustav Vasas första hustru. Dom gifte sig i september 1531. På Luciadagen 1533 födde dom sitt första barn Erik, han blev sedan Erik XIV. Katarina dog sedan fyra år efter bröllopet.

Hans andra hustru hette Margareta Leijonhufvud, med henne fick Gustav Vasa tio barn bl a 

Johan III och Karl IX. Detta äktenskap var väldigt lyckligt till skillnad från hans förra. Men i augusti 1551 var det slut mellan dom, Gustav gifte sig då den 22 augusti 1552 med Katarina Stenbock. Hon var ung, hon var bara 16 år när dom gifte sig.

Inledning   

Fångenskapen - flykten 

Under hela 1400-talet var det ständiga strider om vem som skulle bestämma i vårt land. Frågan gällde om Sverige skulle vara självständigt eller ingå i en union med Danmark under den Danske kungens ledning. Det fanns både dom som var för och emot en union. Sten Sture ledde de som var emot en union och ärkebiskop Gustav Trolle ledde de som var för. Mellan dessa båda män väntade en bitter kamp. Sten Sture var rädd att Trolle skulle störta honom med hjälp av den Danska kungen Kristian II. Av den anledningen övertalade Sten Sture sina rådgivare i riksrådet att avsätta ärkebiskopen Trolle. Där efter lät Sten Sture riva Trolles slott Stäket.

Slaget vid Brännkyrka
Kung Kristian II gillade inte sättet man behandlade hans vän Gustav Trolle på, så på våren 1518 gick han till anfall mot Svenskarna med en stor armé. Kung Kristian II mötte Sten Sture och hans här strax utanför Stockholm, vid Brännkyrka strax söder om staden. Gustav Vasa bar den svenska härens flagga. Den Danska hären blev slagen till marken. Kung Kristian borde då genast ha återvänt till Danmark men i stället föreslog han förhandlingar med Svenskarna. Kristian föreslog att han skulle få sex framstående Svenskar att hålla som fångar på sin båt. 

Sten Sture gick med på förslaget, Kristian II som aldrig hade tänkt hålla överenskommelsen for till Danmark med fångarna. Under  tiden Gustav Vasa hölls fången i Danmark höll sig Kristian borta från Sverige ett bra tag. Men han hade bestämt att en gång även bli kung i Sverige

Slaget vid Bogesund
På nyåret 1520 tågade en stor Dansk här in i över Västergötland. Sten Sture hade skrapat ihop 10 000 man och gjort sig beredd bakom höga isvallar vid sjön Åsunden. Bogesund ligger vid nuvarande Ulricehamn. Slaget blev en katastrof för Sten Sture och hans man. Riksföreståndaren skadades ganska snart, han träffades av en kanonkula och vart därför tvungen att dra sig ur striderna. Utan sin ledare ville inte de Svenska försvararna fortsätta striden. Av den anledningen kunde den Danska hären utan problem tåga vidare norrut. Sten Sture som blivit svårt skadad av kanonkulan fördes med ilfart mot Stockholm, Kallsvettig av feber avled Sten Sture i en släde på Mälarens is år 1520. Den Danska armén mötte inget större motstånd på vägen till Stockholm och kunde därför komma dit ganska snabbt. Kristina Gyllenstierna var Sten Stures änka och Gustav Vasas moster hon var bara 26 år men ändå fast beslutad att försvara huvudstaden mot Danskarna.

Flykten

Under tiden Danskarna belägrade Stockholm oroade sig Gustav Vasa för situationen i Sverige. Gustav Vasa flydde från Danmark till den nord tyska staden Lübeck, i Lübeck räknade Gustav med att få hjälp med vapen och soldater som han sedan skulle strida mot Danskarna med. Lübeckarna som sedan länge drivit handel i norra Europa skulle inte gilla att en union mellan Danmark och Sverige upprättades, en union skulle kanske skapa större konkurrens i området. Gustav Vasa som inte haft det lätt att övertala Tyskarna landsteg trots det i Kalmar i maj 1520. Sedan gick flykten norrut mot Strängnäs där hans syster och svåger bodde, där gömde hans sig ett tag undan kung Kristians spejare.

Stockholms blodbad

Kröningsfesten 

Danskarna fortsatte att belägra Stockholm under hela sommaren, Kristian lovade Gyllenstierna att han inte skulle göra något bara dom öppnade stadsporten. I början av September öppnades porten och Kristians här tågade in i staden. Två månader senare kröntes 

Kristian till kung i Sverige. Gustav hade varnat sin familj för att fara på kröningsfesten men de lyssnade inte, den 4 November 1520 var det dags för kröningsfest, ceremonierna var i Storkyrkan. Det var en bra fest, men folk började bli oroliga p g a kristian drog sig tillbaka då och då för att tala med sina rådgivare på onsdagen upphörde festen stadsporten stängdes ingen fick lämna staden. Efter att kungen hade kallat till sig alla gäster trädde mäster Jon in i salen, han var en präst från Uppsala. Han läste upp den avsatte ärkebiskopen Gustav Trolles anklagelser, de var riktade mot den döde Sten Sture och även de som tillsammans med honom hade medverkat till att Gustav Trolle blivit avsatt. Enligt Trolle var detta ett brott inte bara mot honom utan även mot den katolska kyrkan och påven. Ett sådant brått kallades kätteri, straffet för kätteri var döden. Kristina Gyllenstierna svarade att alla i riket var överens om att avsätta ärkebiskop Gustav Trolle, Kristina sa även att ingen särskild person kunde göras ansvarig för detta. Det hade dom ett papper på med allas namnteckningar och sigill. Kristina blev omedelbart befallen att hämta papperet. Biskopen i Linköping, Hans Brask trädde fram och lättade på sitt sigill. Under sigillet låg en lapp där det stod ”här till är jag nöd och tvungen”. Med denna ”Brasklapp” räddade biskopen sitt liv, men för de övriga anklagade väntade några hemska dagar.

Blodbadet

Snart skulle de första huvuden rulla ner för kullerstenarna, döden stod på plats på Stortorget. Danska knektar hade redan stormat in i salen. Gustavs far Erik Johansson Vasa erbjöds nåd men tackade nej när inte alla i riksrådet skonades, även Gustavs svåger avrättades. Modern och systern fängslades. Blodbadet fortsatte hela Torsdagen och Fredagen, snart drabbades även riksrådens och biskoparnas tjänstefolk. De blev inte halshuggna utan hängdes, sammanlagt avrättades 80-90 personer, efter ett riktigt novemberregn hade alla spår efter blodbad på torget spolats bort. På lördags morgonen hade man tänt ett stort bål utanför stadsmuren, man forslade mängder av lik i kärror. Kättarna fick inte begravas på kyrkogården så de brändes, man brände även Sten Sture. Kristina Gyllenstierna påstås ha fått välja mellan att dränkas, brännas eller att begravas levande, med det beskedet skulle hon ha ramlat avsvimmad i golvet. Till sist benådades hon och fördes till det fruktade Blå tornet i Köpenhamn.

Gustav Vasas äventyr i dalarna

Rankhyttan

Gustav Vasas nästa mål blev Dalarna. I dalarna lyckades Gustav få med sig Dalkarlarna mot Danskarna, där hade både Sten Sture och Engelbrekt fått hjälp tidigare. Men han skulle få det svårt, folket i det här landskapet viste kanske inte ens vem han var. Gustav vart tvungen att förkläda sig i grova bonde kläder för att inte någon av Kristians spejare skulle få sin på honom. I byn Rankhyttan i Dalarna träffade Gustav en gammal vän från studietiden i Uppsala, Anders Persson. Gustav hade varit så bra förklädd att det dröjde innan Anders märkte att det var han. Efter avslöjandet vågade inte Anders ha kvar Gustav på sin gård. Gustav flydde väster ut till Ornäs, där träffade han också en gammal vän som han litade på, Arent Persson.

Den falske Arent

Det var som Gustav trodde, Arent tog emot honom och lovade att skydda honom från spejarna. Men Arent hade andra tankar, han tillhörde dem som ville ha en union mellan Sverige och Danmark. Han tog detta som ett tillfälle för att ställa sig in hos kung Kristian, under tiden Gustav sov gav sig Arent av till fogden över Bergslagen och Dalarna han berättade för honom om Gustav. Arent återvände hem med fogden och ytterligare tjugo man, Arent var vid det här tillfället helt säker på att han skulle få fast Gustav. Men under tiden han hade varit hos fogden hade Arents hustru, Barbro Stigsdotter blivit misstänksam. Barbro hade varnat Gustav, han fick skjuts med en av gårdens drängar till prästen Jon i Svärdsjö. Jon tog emot Gustav med öppna armar, men han litade inte på sitt tjänstefolk så han skickade iväg Gustav till jägaren Sven Elvsson i Isala. Han hade knappt kommit in genom dörren förren Danska spejare kom in i stugan. Gustav stod och värmde sig över spisen när Danskarna kom, Svens fru som stod och bakade bröd slog till Gustav med brödspaden och bad honom ge sig ut och jobba. Med det lyckades hon få iväg Danskarna och Gustav kunde andas ut. Nu började även  Sven bli nervös, han gömde Gustav i en hö kärra och for iväg med honom till de stora skogarna i nordvästra Dalarna. Efter ett tags resande mötte dom några ryttare som sökte efter Gustav. Dom kollade hölasset genom att sticka spjut i det, Gustav vart träffad och började blöda kraftigt. Blodet bildade snart ett spår i den vita nysnön, för att inte spejarna skulle få tag på Gustav skar Sven hästen i benet. Det gick vägen och Gustav klarade sig.

Räddad på nytt    

Under julen 1520 var Gustav i Mora. Han fick bo hos en bonde, Tomt Mats Larsson. Även där stötte han på spejarna, han gömde sig i källaren. Spejarna som var helt säker på att Gustav var där vände upp och ner på hela stugan utan resultat. I Mora berättade Gustav för bönderna om allt som kunde hända om Kristian fick fortsätta att styra landet. Mora-bönderna som faktiskt hade hört talats om stockholmsblodbad tog det hur som helst inte på allvar i och med att det bara drabbat adeln, borgarna och prästerna. Gustav upptäckte nu att han inte skulle få någon hjälp i Mora heller, så han bestämde sig för att rädda sig själv i första hand. Kristian hade nu dubblat belöningen för den som fångar honom. Gustav tog på sig skidorna och började åka väster ut mot Norge. 

Vasaloppet

Strax efter att Gustav gett sig av kom det annat folk till Mora, de övertygade bönderna om att Gustav hade rätt. Bönderna insåg snabbt sitt misstag och skickade iväg sina främsta skidåkare Engelbrekt och Lars Kettilsbo. I Sälen hade Lars och Engelbrekt hunnit ikapp Gustav. De fick med sig Gustav tillbaka utan några som helst problem. I Januari 1521 valde Dalkarlarna Gustav Eriksson Vasa till deras hövitsman (hövding). Ryktet spreds sig snabbt, det kom strids villiga män kom från landskapen runt om Dalarna. Det första dom gjorde var att tåga till Falun, där tog dom fogden till fånga.

Befrielsekriget

Slaget vid Brunnbäcks färja

Gustavs bondeskara uppgick till 5000 man, dom hade varken tillräckligt med vapen eller krigsvana. De båda härarna möttes vid Brunnbäcks färja i Dalälven. Slaget vart en seger för Gustav Vasas män, Danskarna vart tvungen att fly. Dom flydde till Västerås 6 mil bort. Danskarna besegrades även där så småningom.

Gustav väljs först till riksföreståndare och sedan till konung

I Vadstena år 1521 valdes Gustav till riksföreståndare över hela Sverige. Kristian hade nu bara kontrollen över Stockholm och ytterligare några städer. Kristian uppmanade Gustav att bli hans främste man om han bara gav upp. Gustav tackade nej till förslaget. Kristian hotade sedan Gustav med att döda hans mor och syster som han hade tagit till fånga i Köpenhamn.

Den 6 juni 1523 valdes Gustav Eriksson Vasa till Sveriges konung, det var i Strängnäs han kröntes. Numera är den 6 juni våran nationaldag. Kristian insåg nu att han hade förlorat, Gustav tågade bara några dagar senare in i Stockholm. Nu börjar en ny tidsperiod, en tidsperiod som pågår ännu. Vi kallar den Nya Tiden.

Gustav avskaffar Katolska kyrkan

Kyrkan var rik, den ägde en femtedel av landets jord. Det var rikedomar som kungen var i behov av, han behövde pengar till de utländska soldater som en gång för alla skulle kunna krossa Danmark och Kristian II. Men det skulle inte bli lätt. Bönderna utgjorde uppemot nio tiondelar av den svenska befolkningen, bönderna som alltid hållit på allt gammalt och fornt skulle nog inte göra saken lättare för kungen. Efter det att kungen fått i genom Martin Luthers lära tog han hand om det mesta av kyrkopengar och värdeföremål, han tog även biskoparnas slott. Adelsmännen fick tillbaka de gods och gårdar  som deras förfädrar skänkt till kyrkan. Kungen blev också kyrkans överhuvud. Han körde ut munkarna och nunnorna, de katolska biskoparna och prästerna ersattes av andra som gillade Martin Luthers idéer.

Några uppror

Klockupproret
Ett annat uppror var klockupproret. Det var så att Gustav hade ont om pengar, han skulle ju betala alla som hade hjälpt honom till makten. Då tyckte Gustav att han hade kommit på en fenomenal idé, han skulle samla in landets alla kyrkklockor. Dom skulle han sedan smälta ned för att få fram en massa dyrbara metaller. Men det vart inte lätt. För bönderna hade kyrkklockorna varit viktiga, dom hade ringt samman folk i flera hundra år det var till och med bönderna själv som hade samlat in pengar för att köpa byns egen kyrkklocka. Klockorna skulle även skydda folket mot olika sorters onda väsen. Bönderna tänkte minsann inte lämna ifrån sig klockorna självmant. Kungen ändrade då på sina planer, det vart så att dom som hade råd fick lösa ut sina klockor mot en summa pengar. Det gjorde att detta uppror inte vart några problem.

Dackefejden

1542 inträffade det största och sista upproret mot Gustav Vasa. I lite drygt ett år kämpade Smålands bonden Nils Dacke och hans 3000 män för att få ner Gustav från tronen. Upproret startade delvis p g a att kungen stoppade all handel mellan Småland och det då Danskt styrda Skåne. Bönderna som i alla tider gjort affärer landskapen emellan tog hårt mot beslutet. Gustav höjde även skatterna och började plundra kyrkorna på rikedomar. Sommaren och hösten 1542 van Dacke och hans män det ena efter det andra slaget. Dacke tagit hela Småland och börjat överta Östergötland. Gustav vart nu tvungen att börja förhandla med Nils Dacke. Dacke tackade ja till förslaget, ett inte så bra beslut av Dacke. Under förhandlingstiden passade Gustav på att utrusta en stor armé. På vårkanten 1543 var den tillräckligt stark för att kunna avsätta upproret. I augusti fick kungen meddelandet att Dacke var död. 

Landsfadern Gustav Vasa

Ett rike – en kung

Gustavs makt skulle nu aldrig hotas igen, nu var han mäktigare än han någonsin varit. 1544, året efter dackefejden fick Gustav som han ville, han hade satt kungamakten i arv. Detta gjorde Gustav för att hans befrielseverk inte skulle förstöras efter hans död. Sverige som i århundraden varit ett land där kungen väljs hade nu blivit ett arvrike. Än idag är Sverige ett arvrike.Före det att Gustav Vasa blev kung hade sammanhållningen i landet varit dålig. Människorna hade hållit ihop som dalkarlar, smålänningar eller var dom nu kom från istället för som Svenskar. Kungen hade heller inte mycket att säga till om utanför Stockholm. Detta ändrade Gustav Vasa på, han gjorde det på ett grymt men fungerade sätt. Med det så kunde Gustav Vasa bestämma över det mesta i sitt land, Gustav var nu den första kungen över hela Sverige. Nu kunde Gustav Vasa ta in skatterna på ett både bra och enkelt sätt, med det så startade Sveriges nu omsorgsfulla folkbokföring. För att kunna höja välståndet i landet började Gustav Vasa att förbättra bergsbruket, från Tyskland fick han nya metoder för järnframställning. Gustav Vasa anlade även många järnbruk. Dessa järnbruk är en av anledningarna till att vi har det fina välståndet vi har idag. På 1540-talet hade Sala silvergruva sin storhetstid, Man forslade då upp hela 3500 kilo rent silver per år. Kungen som inte skilde särskilt mycket på hans egen och landets egendom stoppade alla pengarna i sin egen ficka. Gustav Vasa blev med detta en av Europas rikaste kungar. Men han var inte snål, han delade med sig av rikedomarna till resten av landet. Detta gjorde att det Svenska folket hade det så bra som dom aldrig hade haft det förr.

Döden   

Våren 1560 började Gustav Vasas slut närma sig. Hans tandvärk hade blivit allt värre och han hade ofta feber. Gustav dog klockan åtta på morgonen den 29 september 1560. Han fördes till Uppsala där han sedan begravdes i domkyrkan
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