Henning Mankell

Henning Mankell är en mycket populär och aktuell författare. Han har på några få år blivit en av Sveriges mest lästa författare. Hans böcker har sammanlagt sålts i över 3 miljoner exemplar.

Henning Mankell är en världsmedborgare. Han föddes i Stockholm 1948, men växte upp i Sveg och Borås. Hennings föräldrar skilde sig väldigt tidigt och han växte upp med bara sin pappa, han träffade sin mamma först när han var femton år. 

Som 16-åring gav han sig av till Paris, det var i Paris han började skriva.  Efter året i Paris så gick Henning till sjöss och mönstrade på en malmbåt i Värtahamnen, det var då han också började intressera sig för teater.

Idag har han ett hem i Ystad trakten och ett i Moçambiques´ huvudstad Maputo. I Maputo bor han tillsammans med sin fru. Där driver de en teater och är engagerade i kampen mot minor.

Han har rört sig mellan Sverige och Afrika i 25 år.  Intresset för Afrika bottnar redan i hans läsupplevelser från ungdomen. 

Sedan ett tiotal år tillbaka arbetar han som regissör i Moçambique. Han säger själv att han har stor nytta av sin erfarenhet som regissör och dramatiker i Sverige. Han har tidigare  bl. a varit chef för Kronobergsteatern, och verksam i ett antal fria teatergrupper. 

Kommissarie Wallander

Henning Mankells romanfigur Kurt Wallander är en mycket omtyckt hjälte i svensk bokvärld just nu. 

Kurt Wallander är en medelålders polisman som bor i Ystad. Handlingen i böckerna utspelar sig också runt Ystad, men ibland även utomlands.

Mankell beskriver Kurt Wallander som en alldeles vanlig människa, med både bra och dåliga sidor. I sitt arbete ställs Kurt Wallander inför ställningstagande om vad som är rätt och fel, rasism och byråkrati.  Mankell har sagt att det var just för att skildra våldet och rasismen i  Sverige som han skapade Kurt Wallander.

Brotten som Kurt Wallander ska lösa har ofta sina kopplingar långt bak i tiden. Wallander får gräva i det förflutna för att hitta lösningarna. I vissa böcker tar det lång tid för Wallander att hitta lösningen, bara för att han inte vill inse sanningen.

Wallander skildras också i sitt privatliv. Han är i början av bokserien gift med Mona. De har en dotter som heter Linda. Men hans arbete tar mycket tid, och äktenskapet spricker. 

Det handlar också mycket om hans relation till sin far. De har aldrig kommit överens, men Wallander försöker så att de ska ha något gemensamt. I en av böckerna blir fadern sjuk, och de försöker ta igen vad de missat innan han till slut dör.

Mankell beskriver väldigt ingående hur det ser ut där Wallander är, var han kör o.s.v. Mankell måste verkligen satt sig in i omgivningarna runt om Ystad när han skrev Wallander böckerna.

Kritikerna och läsarna har fastnat för Kurt Wallander. De senaste Wallander böckerna har toppat försäljningslistorna, och de har översatts till en rad olika språk. Det har sammanlagt blivit ett tiotal romaner om Wallander. Böckerna har belönats med flera priser. ”Mördare utan ansikte” fick Svenska Deckarakademins pris för bästa svenska deckare 1991, ” Villospår” fick samma pris 1995. 1991 gick också Skandinaviska Kriminalsällskapets Glasnyckel till Henning Mankell för mördare utan ansikte.

Flera av Wallander- böckerna har filmats. ”Mördare utan ansikte” som teveserie, ”Hundarna i Riga” och ”Den vita lejoninnan” som biofilmer. Flera böcker kommer också att filmatiseras. 

Jag tycker att man bör läsa böckerna i ordning. Även fast de egentligen är fristående. Det händer hela tiden saker i Wallanders liv, och han förändras och utvecklas.

Jag tycker mycket om böckerna. Han säger precis lagom mycket för att tvinga en att läsa vidare.. Han skriver om mysterium som man inte kan tänka sig ha en logisk lösning. Man förstår inte hur det hela kan hänga ihop. 

Andra böcker av Mankell

Mankell debuterade 1973 som författare med boken Bersprängaren. Och efter det har det blivit en rad olika böcker, och noveller i tidningar. Han har inte bara skrivit kriminalromaner. Det har blivit barn och ungdoms böcker och dramatik också. 

Många av kriminalromanerna är mörka, men ungdomsböckerna är mera optimistiska. Här skildras inte bara våldet och problem. 

I böckerna om pojken Joel får man läsa om en kille som är på väg in i tonåren. Han har sitt barnasinne kvar, och får fortfarande tro på sin hund och dess stjärna. När jag läste en böckerna hade jag svårt att tänka mig att det var en bok av Henning Mankell. Tidigare har jag bara läst kriminalromaner av Mankell. Men när jag läste den här boken insåg jag att Mankell inte är en författare som bara riktar in sig på ett område. Utan kan skriva om olika saker. Jag tror att många inte vet om att han skriver annat än kriminalromaner. 

Mankell har även vunnit priser för sina barn och ungdoms böcker.

Vad har påverkat Mankell?

Det finns fyra platser  som betyder något särskilt för Henning Mankell. Sveg, där han växte upp och gick i skolan, Gryts skärgård där han tillbringade somrarna, Mocambique i Afrika där han bott och arbetat de senaste 15 åren och den grekiska ön Thassos dit han kom som ung stipendiat. Och även huset i Skåne. 

Dessa platser har påverkat honom i hans skrivande. I flera böcker kommer han tillbaka till platserna. 

Han säger själv att saker som han upplevt i livet som han tyckt varit fel, vill han skriva om, på ett sätt så att det blir rätt.

Henning Mankells böcker handlar ofta om kampen för ett bättre liv. I Wallander- serien  kämpar Kurt Wallander för att bekämpa våldet. I andra böcker skriver han om fattigdomen i Afrika. Han tar ofta parti för de svaga och fattiga i sina böcker. Han vill kanske visa hur människor kan göra för att det ska bli en bättre värld.

Människorna i hans böcker är trovärdiga. De skulle kunna finnas på riktigt. Det finns säkert de som kan identifiera sig med hans romanfigurer. Det kan ju göra att man tycker om en bok. 

Det är samma sak med att han beskriver väldigt tydligt vart gestalterna i boken befinner sig. 

Jag vill avsluta mitt porträtt av Henning Mankell med ett uttalande som han gjort i en intervju som jag läst:

Vad driver då författaren och dramatikern Henning Mankell?

­ En grundläggande drivkraft för mig är att efter fattig förmåga skapa en förändring av den förfärliga värld vi lever i. Den blir värre och värre på alla nivåer. Det handlar om utsugning, plundring och förnedring. Jag har en viss möjlighet att delta i motståndet. Det mesta jag gör är delar av ett motstånd, ett solidaritetsarbete. Jag önskar jag kunde göra mer av värde och att världen ändras till att bli anständig.

