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Maries barndom
Marie Curie föddes den sjunde november 1867 i ett rysk ockuperat Warszawa, hon fick hon namnet Maria Salomee Sklodowska. Hon växte upp i en ganska fattig miljö och hon var yngst av fem syskon, tre systrar och en bror. Hennes föräldrar var lärare båda två så hon fick god utbildning i hemmet, hon uppfostrades väldigt strängt och uppmanades att jobba hårt. När hon var nio år gammal dog en av hennes systrar i tyfus och när hon var elva år, två år senare, dog hennes mor i tuberkulos.

Studier

Som de flesta andra så gick hon grundskolan, där var hon väldigt duktig och flitig. Så hon fick en guldmedalj för sina prestationer av ryska läroverket.

Efter som universitetet i Warszawa inte tog emot kvinnor var hon tvungen att vända sig ut i världen efter ett universitet. Hennes äldre syster Bronia skulle åka till Paris och studera, och 1891 flyttade även Marie till Paris för att studera.

Hon bodde tillsammans med Bronia och där gillade hon inte att bo så hon flyttade till ett eget rum i studentkvarteren.

När hon hade tagit examen i matematik och fysik började hon ägna all tid åt forskning.

Här kom Pierre in i bilden



När hon var 27 år gammal träffade hon den åtta år äldre Pierre Curie hemma hos en fransk fysiker. Pierre var vid den här tiden väldigt framgångsrik som forskare. Pierre föddes den femtonde maj 1859, han växte upp i en familj i Paris som inte heller hade det så bra ställt. Pierre utbildades också hemma, av sin far som redan var fysiker. Pierre och hans bror Jacques undersökte kristaller, magnetism, värme och elektricitet.

bröderna upptäckte år 1880 piezoelektricitet.

Marie och Pierre gifter sig

Den 26 juli gifte sig Maria Salomee Sklodowska med Pierre Curie i Pierres hemstad Sceaux. Maria tog Pierres efternamn och gjorde om sitt förnamn till Marie i stället för Maria.

De drogs troligen till varandra genom att de hade samma tankar inom fysiken och de laborerade tillsammans. Marie och Pierre fick två barn, 1897 föddes Irene Curie och 1904 föddes Eve Curie.
Vad forskade hon om?

Varken Marie eller Pierre var särskilt rika vilket betydde att de hade inte råd att köpa eget forsknings material. Så Marie använde material och utrustning som hon hade fått från kollegor. Och de forskade inte heller för att tjäna pengar utan för att få svar på frågor.

En man vid namn Henri Becquerel hade undersökt strålning från uran och Marie undrade om det fanns flera ämnen som också gav ifrån sig strålning. Hon upptäckte ett till ämne som gav ifrån sig strålning och kallades för torium. Hon utforskade också flera uranmalmer. Det fanns ett ämne som gav ifrån sig fyra gånger så mycket strålning som vanlig uranoxid, detta ämne kallades pechblände. Marie blev mer och mer fundersam, varför gav det ifrån sig så mycket strålning? För att få reda på detta var man tvungen att rena pechblände. Detta var ett tungt kroppsarbete. Hon siktade malmen, lät elektricitet passera genom malmen, malde den, filtrerade den, kokade den och destillerade den. Efter varje moment tog hon ut den del som avgav mest strålning och renade den ytterligare gånger. Tillslut fick hon fram ett prov som endast innehöll det rena ämnet. Detta var en ny metall, ett nytt grundämne som hon kallade Polonium efter sitt hemland Polen. Efter detta fortsatte hon att leta efter flera ämnen som var radioaktiva. Då fick hon fram ett ämne som nästan var ett helt rent grundämne, som hon kallade radium. Nu började Pierre intressera sig mer för

Maries forskning och 1902 kunde Marie med Pierres hjälp framställa rent radium. Fast det blev bara 0,1 gram, men det räckte för att ta reda på dess kemiska och fysiska egenskaper.

Nobelprisen
Tack vare sitt arbete om radioaktivitet fick Marie och Pierre tillsammans med Becqurel nobelpriset i fysik 1903. Fast ingen av dem orkade åka till Sverige och ta emot priset, det berodde nog på de stora mängder strålning som de hade fått i sig.

Fem år efter att maken hade dött, 1911, fick Marie Nobelpris igen för att hon hade framställt rent radium.

Vad hände sen ?
Pierre hade 1904 fått en professor tjänst på Sorbonne. Två år senare blev han överkörd av en droska och dog. År 1908 tog Marie över hans jobb och blev den första kvinnliga professor.

Efter ett tag blev Marie sjuk troligen för att radioaktiviteten som hon utsatte sig för varje dag förstörde hennes kropp.

Senare frisknade hon till och började studera alfapatiklar med sin dotter som också började intressera sig för fysik. Alfapartiklarna som kommer från Polonium är egentligen alfastrålar. 1920 började hon höra och se allt sämre. Under de senare åren opererades Marie för grå starr. Man började nu förstå att strålningen inte var hälsosam för människan och kom på att den orsakade sår, värk, illamående, brännskador, cancer och många fler sjukdomar.
Marie avled den fjärde juli 1934 p.g.a. de stora mängder strålning hon hade fått i sig.

Radioaktivitet

Radioaktivitet är en sorts energi som avges naturligt från en del atomer. Detta händer när atomens kärna är ur balans.  Då går vissa delar av atomen bort och ämnet blir ett annat ämne.

Det finns tre huvudtyper av strålning. alfastrålning, betastrålning, gamastrålning. Alfastrålning är heliumkärnor som består av två protoner och två neutroner. När dessa lämnar atomen så åker det i väg i form av alfastrålning. Detta  kan orsaka cancer för att det kan få våra molekyler i obalans.

Betastrålning en sorts elektroner som är 7000 gånger mindre än alfapartiklar. Och tränger därför lättare igenom t.ex. människor och är därför är det mer skadligt för oss än alfastrålning.

Gammastrålning är den minsta av dessa tre och är därför farligast. Dessa vågor kan passera rakt igenom ett ämne utan att träffa vid en dess atomer. Gammastrålar uppstår ofta när beta partiklar frigör sig. Gammastrålar är precis som ljusvågor.

Vad ledde deras arbete till ?

Radium används sällan idag men deras arbete ledde till att man bl.a. har kunnat bygga atombomber och kärnkraftverk. Tack vare henne förstod man att radioaktivitet var skadligt.

Varför Marie Curie ?

Jag har valt att arbeta om Marie Curie för att hon verkar intressant. Och jag tycker att det är starkt att en människa med så lite pengar kan komma så ”långt”. Hon är en av de få kvinnliga framgångsrika forskarna som har fått Nobelpris.

Jag har tagit med en del om hennes bakgrund och hur hon och hennes man Pierre levde för att det har påverkat hennes forskning. 
Ett stycke handlar om vad hon forskade om och ett annat innehåller fakta om radioaktivitet, och en del om de Nobelpris hon fick. 

Jag har också tagit med lite om vad deras arbete ledde till som en liten resumé.
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