Olivia Newton John

Vi känner igen henne från rollen som söta australiska ”Sandy” i  ”Grease” men hon har rönt framgångar även inom andra områden! Visste ni t.ex. att hon var med i Eurovision Song Contest samma år som ABBA vann med ”Waterloo” ?

Olivia föddes i England 1948. Ganska snart efter hennes födelse så flyttade hennes familj till Australien. Som tonåring vann hon en talangtävling som tog henne tillbaka till England igen. Hon började i gruppen Toomorrow och var med i en film under samma namn. 1971 släppte hon sitt första album i England, ”If Not For You”, och det blev flera med åren. Men drömmen om att lyckas i USA lockade Olivia väldigt mycket så det dröjde inte länge förrän hon fick sitt livs erbjudande. Där innan hade hon haft ett par hits i USA och hennes album ”Let Me Be There” hade sålt guld. 

Ni kan nog ana vilket livs erbjudande hon fick, att spela mot John Travolta i ”Grease”. 1978 kom musikalen upp på alla biografer över hela världen. John och Olivia blev kultfigurer och överallt dansade och sjöng ungdomarna till ”Summer Dreams” och ”We Go Together”. 

Efter den stora succén låg världen vid hennes fötter och hon fick tonvis av filmerbjudanden men nej, det blev inga fler filmer för hennes del om man inte bortser från hennes mindre filmroller. Hon ville satsa på musiken och det är det hon har gjort fram till dessa dagar. Nyligen släpptes ”Back With A Heart”. 1990 blev Olivia mamma och det påverkade hennes karriär och hon drog sig undan rampljuset och satsade i stället på hennes affärskedja. De australiska kläderna ”Koala Blue” blev faktiskt en stor succé. Annars har hon också drygat ut kassan med TV-reklam och som program presentatör i djurprogram. 

Men många privat tragedier har skett under åren, allt har verkligen inte varit lätt för Olivia genom åren. Hon drabbades utav bröstcancer och bara tre år senare skildes hon från maken Matt. Men nu är allt som det ska, trott eller ej men nu är hon lyckligare än någonsin med sin dotter och en massa hästar och hundar i sin stora ranch i Malibu utanför Los Angeles. 

            Inlämnat av: Sonya 9a.

