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Picasso, människan
Pablo Picasso föddes  den 25 oktober 1881 i Malaga i södra Spanien.  Hans föräldrar döpte det lilla barnet till det långa namnet Pablo Diego José Francisco de Paula Juan Santisima Trinidad Ruiz y Picasso.  Hans far,  Don José Ruiz Blasco,  var målare och professor i konst blev  Picassos första lärare i teckning. Picassos mamma hette  Dona Maria  Picasso y  Lopez.

När Picasso var 10 år flyttade  familjen  till "La Coruña", i Barcelona där  Picassos fader hade fått  anställning som lärare på konstskolan "La Lonja".  

Picasso blev där redan som 10-åring berättigad specialundervisning i teckning och måleri  för sina konstnärliga framsteg.  Som 14-åring  antogs han  som elev vid skolan som den yngsta, men mest begåvade eleven.

1897 reste han till  Madrid  där han antogs vid akademien San Fernando. Men stannade bara där i ett halvår.

På hösten år 1900 åkte Picasso till Paris. Han växlade mellan Paris och Barcelona under några år, men beslöt sig till sist att för gott slå sig ned i Paris. Picasso flyttade våren 1904 in i ett förfallet ateljéhus på 13 Rue Ravignan.  Picasso blev ledare för det unga konstnärsgardet "Arte Joven" i Madrid.

Picasso avled den 8 April 1973,  92 år gammal  i Mougins.

Picassos konststilar
Blå Perioden
Från 1901 blir hans motiv mer  sorgliga, han  målar  lång-dragnatunna människor i misär och förfall, ofta i familje- grupper eller par.  Färgen domineras av blått.  

Rosa Perioden
1904 ändras Picassos målningsstil då hans färgskala ljusnar och domineras av varma toner i orange och rosa. Detta år gjorde även Picasso sina första skulpturer.

Kubismen
1907 målade Picasso "Flickorna från Avignon". Som antas vara det första kubistiska konstverket.  Picasso arbetade fram Kubismen tillsammans med sin vän Georges Braque. 1909 målade han den första "analytiska" kubismmålningen, "Bord med bröd och vatten".  1913 började Picasso utforma den s.k. "syntetiska" kubismen, detta p.g.a. inspirationen han fick från sina papperscollage han hade arbetat  med året innan.  Den syntetiska kubismen kännetecknas av klarare och fler färger med skarpa konturer. 

Litografier och keramikarbeten.

1945 började Picasso bli mer intresserad av litografier, som han

gjorde i Fernand Mourlets ateljé i Paris. Två år senare började han även att göra massor av keramikarbeten.

Picasso är med säkerhet historiens mest produktiva konstnär genom tiderna. Innan han dog hann han med att göra ca 13 500 målningar och teckningar, 100 000 tryck och gravyrer, 34 000 bokillustrationer och 300 skulpturer och keramikarbeten.  Värdet av allt detta uppskattas till  ca 6 000 000 000 kr  (sex miljarder).
"Alla vill förstå konst. 

Varför inte också försöka förstå fågelsång?

Varför älskar man natten, blommorna, 

allt runtomkring sig utan att försöka förstå.

 Om de bara kunde inse att en konstnär 

framför allt arbetar av nödvändighet, 

att han själv bara är en obetydlig del 

av världen och att man inte skall fästa 

större vikt vid honom än vid mycket 

annat man tilltalas av utan att 

kunna förklara varför. 

Folk som försöker förklara måleri 

hoppar oftast i galen tunna."   

PICASSO, 1935

