Raoul Wallenberg

Inledning

Innan jag började skriva det här visste jag ingenting om Raoul Wallenberg.

Det ända jag hade hört var att han räddat några judar undan koncentra- tionslägren, men det jag visste kom endast att vara en liten del av hans enorma hjälte dåd i Ungern och hans spännande och mytomspunna liv.

Raouls uppväxt

Raoul Wallenberg, föddes i augusti 1912 och som namnet antyder, så föddes han in i den anrika familjen Wallenberg, som genom många generationer bestått av bankmän och diplomater. 

Raoul fick aldrig träffa sin far eftersom han dog i cancer tre månader innan han föddes, därför blev hans farfar lite mer som en faderssymbol för honom. 

Raoul var en mycket duktig elev i skolan och efter dess slut så kunde han prata både engelska, tyska och ryska. När han senare gjorde militärutbildningen i Frankrike fick han även språkkunskaper därifrån. Hans farfar ville att han skulle bli bankman, men det ville inte Raoul, han ville häller bli arkitekt. Därför skickades han till USA, för att plugga där, vilket han gillade.

Efter studierna flyttade Raoul till Cape Town i Sydafrika, där skaffade han sig erfarenhet av handels- och bankväsende.

 Efter det, år 1936 flyttade han till Haifa, på förslag av sin farfar, där jobbade han i Holland Bank. (det var nog inte direkt på förslag som Raoul började jobba på banken, det var nog mer för att hans farfar sa åt honom att göra det, för på banken kände han sig inte riktigt hemma)

När farfadern sedan avled ett år senare så kunde ”äntligen” Raoul göra som han ville. Han började därför jobba på en export- och importfirma, eftersom hans amerikanska utbildning inte riktigt godtogs i Sverige. 

På den firma som han nu arbetade på köpte och sålde han exotisk mat. Tack vare sina språk kunskaper fick han resa runt i Europa, för att handla, med sina varor. I sitt arbete reste han bl a mycket till Tyskland och Ungern. Kanske var det också nu som han fick se hur de behandlade judarna och som sedan fick honom att bestämma sig för att åka ner till kriget i Europa.

Hitler har tagit makten

Under 1930- talet tar Hitler makten i Tyskland, han startar en diktatur och börjar sprida sitt jude-fientliga budskap, han hävdade att det var judarna som var skyldiga till tyskarnas alla problem, i olika affärer började skyltar med texten ”jude icke önskvärd” komma upp, de fick heller inte studera.   1935 gjordes de statslösa.

Detta vansinniga hat mot judarna hade startat, redan på antikens tid, då vissa romare och greker ogillade judar p g a att de politiskt upproriska, kulturellt annorlunda och religiöst oliktänkande.

Av den urkristna kyrkan sågs judarna som ett hot, eftersom de inte ”till bad” Jesus och Messias, vissa påvar påstod även att det var judarna som dödat Kristus.   

Ingen vill veta av judarna

Jude utrotningen startar nästan omedelbart efter att tyskarna år 1939 ockuperat Polen, men detta uppdagas så smått först 1942. Trots att man nu vet att judarna avrättas så vill ingen hjälpa dem, Storbritannien hjälper  inte ens ett stort fartyg med judar på som kommer till deras vatten, istället skickas de bara iväg och efter ett tag sjunker skeppet ute till havs, samtliga av den judiska besättningen på 769 man omkommer. 

Raoul reser till Ungern

1944 har Raoul själv även sett en hel del, av judarnas lidande, genom sitt arbete och han är mycket oroad över vad han har sett. Vid ett tillfälle säger han:

”I många månader har jag nu bevittnat

det ungerska folkets lidande och om 

det inte är förmätet att säga så, jag tror 

att jag deltagit i det inom mig i så hög 

grad, att det nu har blivit mitt lidande”

Han tänkte ofta på judarna och kände det svårt att han inte kunde göra något.

Raoul hade trots allt han upplevt tillbringat den mesta av sin tid i det neutrala och trygga Sverige.

Den som kom att bli Raouls största fiende i Ungern, var Adolf Eichmann, det var han som kom på ”den slutliga lösningen” och det var även han som såg till att judarna blev avrättade, han var en av Hitlers närmaste män. Något som jag själv har svårt att förstå är hur Eichmann kunde döda tusentals kvinnor och barn om dagarna och sedan gå hem och umgås med sina egna. (Vid rättegången mot honom efter kriget sade domaren som dömde honom till döden:

”Ingen medlem av den mänskliga rasen,

 kan förväntas vilja dela jordytan med er.”

Det var i mars 1944 som Tyskland gick in i Ungern och genast började de likvidera judar. 

Judarna skickades med tåg till Auschwitz, där de blev ombedda att ta en dusch efter den långa resan och upp till 3000 människor kunde bli in fösta i de största rummen, där de sedan avrättades medelst gas och därefter kremering. Denna procedur tog bara några timmar. 

På tre månader hade 450 000 ungerska judar avrättats.

Judiska ledare i USA var missnöjda med den amerikanska insatsen mot förintelsen av judarna. Därför startade Roosevelt, efter påtryckningar, organisationen, The War Refugee Board (WRB), den skulle göra vad den kunde för att hjälpa judarna. (det var dock lite sent att komma med organisationen nu, tycker jag)

WRB behövde nu någon som kunde sändas till Ungern, där en modig person borde kunna göra något för judarna. USA vände sig då till Sverige, eftersom det var det viktigaste av de neutrala länder som fortfarande hade goda relationer med Tyskland. 

Sverige samtyckte i frågan och de judiska ledarna rådfrågades, och det var då som Raoul Wallenberg rekommenderades.

Raoul tog chansen till uppdraget och han försågs med diplomatisk status och svenska neutrala pass, att ge åt judarna. Raoul fick även massor med pengar att ordna, mat, medicin och husrum åt judarna.

Raouls första uppgift blev att komma på ett sätt att hjälpa judarna, eftersom fysiskt våld var uteslutet kom han på en lysande idé, vilken gick ut på att utnyttja nazisternas respekt för ämbetsmän och myndigheter. 

Raoul tillverkade nu ett lät tryckt och imponerande, dokument som såg ut som ett pass, med innehavarens foto på insidan.

Dessa pass hade ingen laglig status, men det spelade ingen roll huvudsaken var att alla judar som hade ett blev accepterade som svenska medborgare.

Raoul fick efter övertalning tillåtelse att tillverka 4500 sådana pass. Vart eftersom så tillverkade Raoul mer än 3 ggr så många pass han blivit tillåten att gör, men med hjälp av mutor fick han tjänstemän att blunda för detta.

Samma dag som Raoul kom till Budapest, den 9 juli 1944, startade han biståndssektionen Avdelning C, den bestod av runt 400 anställda, framförallt judar, som skulle se till att matleveranser skickades till ghettot åt alla de tusentals svältande.

Vid ett tillfälle, då ett tåg skulle frakta judar till Auschwitz, från stationen, klättrade Raoul upp på taket till tåget och började dela ut pass till de döds dömda judarna, han struntade i att SS-männen sköt över huvudet på honom, han slutade inte förrän han delat ut flera hundra pass och de var slut. När tåget sedan anlände till ungerska gränsen väntade Raoul där och krävde att alla med svenskt pass skulle släppas fria och det blev de också. 

P g a internationella påtryckningar på amiral Horthy, Ungerns ledare, under den här tiden resulterade i att man slutade sända dödståg till koncentrationslägren för tillfället.

I och med det så kunde nu Raoul koncentrera sig på att minska lidandet för judarna, han ordnade med medicin, mat, kläder, mm.

Raoul gjorde också i ordning ”svensk hus” där de med svenska pass kunde bo i skydd av den svenska regeringen, snart följdes hans exempel även av Schweiziska och röda korsets tjänstemän. På detta sätt räddades tusentals människor på ett odiplomatiskt sätt och medelst mutor, utpressning och hot.

I oktober 1944 hade Raoul med hjälp av påtryckningar utifrån lyckats få Horthy att skapa en mer moderat regering och skicka ut Eichmann och hans dödsskvadron från Budapest.

Men precis när han den 15 oktober skulle kapitulera till de allierade, genomförde det ungerska nazistiska partiet, Pilkorsarna, en makt kupp.

Den våldsvåg som nu kom för judarna gjorde att flera av dem tog livet av sig.

Två dagar efter kuppen fick Raoul höra att tusentals judar blivit instängda i synagogan på Dohany-gatan, men då ringde han den Schweiziske kosulen, Chales Lutz och tillsammans fick de ut alla judarna som blivit tillfångatagna och gav dem nytt hopp.

Dödstågen som inte gått på ett tag nu, blev efter kuppen ersatta av döds- marscher istället. De judiska fångarna tvingades därmed gå till den ungerska gränsen istället för att åka tåg och de som inte orkade kämpa igenom snön och kylan blev skjutna till döds på plats.

Raoul gjorde allt för att försöka stoppa dessa marscher, genom att hota alla som hjälpte till med dem, att bli anklagade, som krigsförbrytare.

Men det gick inte att stoppa dödsmarscherna helt, därför var Raoul tvungen att fortsätta dela ut pass och när judarna närmade sig gränsen, dök Raoul upp och röt åt de tyska, ungerska officerarn. 

Dödsmarscherna varade från 8 november, till 24 december.         

I november 1944 drev galna gäng pilkorsare omkring och bröt sig in i ”svensk hem” där de dödade judar, de bröt sig också in på ett sjukhus där de dödade både patienter och personal. En av grupperna leddes av en galen präst, Andras Kun, han bar ett gevär i ena handen och ett krucifix i den andra. Han krävde att Raoul skulle dödas, men han lyckade inte.

Förr hade det bara funnits ett ghetto i Budapest, men nu hade det bildats ett till. I ghettona varade svält, sjukdomar och depression, det var förutom det mycket kallt, så folk tvingades elda möbler för att inte frysa ihjäl.

Hur de kvarvarande judarnas öde skulle sluta berodde helt på hur det gick mellan viljornas strid, som utkämpades mellan Eichmann och Wallenberg. Eichmann som hade en hel armé bakom sig ville se Raoul död, men han kunde inte göra något utan att skada tyskarnas samarbete med Sverige.

Ingen trodde att det skulle kunna vara möjligt med ett möte mellan Eichmann och Wallenberg, men så en kväll bjöd Raoul hem Eichmann på middag, där han försökte få Eichmann att ge upp sin jakt på judar, eftersom han visste att ryska arméer snart skulle invadera Budapest.

Raoul gick även under middagen till attack mot fascismen och Eichmann kunde inte komma med några mot argument till Raoul, men han sade efter middagen att olyckor även kunde drabba neutrala diplomater och två dagar senare körde en lastbil rakt in i Raouls bil, men som tur var satt han inte i den.

Raoul blev även han nu också jagad och tvingades gömma sig på olika ställen varje dag. Raoul som hade fått kontakter inom Pilkorsarna fick därigenom en livvakt.

I slutet av december var Budapest omringat av ryska soldater och Eichmann var beredd på att fly, men först skulle han döda alla judar i det största ghettot dvs 60 000 judar.

När Raoul fick reda på detta ringde ha genast upp SS-generalen Schmidthuber, som hade omringat ghettot och just skulle inleda slakten, men Raoul hotade med att få honom anklagad som krigsförbrytare, när ryssarna intagit Budapest, då drog han sig undan och Raoul hade räddat 60 000 judar!

Nu när ryssarna intagit Budapest, ville Raoul träffa den ryska marskalken och diskutera sina planer om återförening av familjer som splittrats. Han fick också tillåtelse om detta och mötet skulle äga rum i Debrecen 20 mil utanför Budapest. När Raoul kom till den avtalade mötes platsen möttes han av ryska soldater som skulle föra honom till Malinovskij (den ryska marskalken). Efter detta vet man inte vad som hände, men en idag vet man inte vad som hänt med Raoul Wallenberg.

Det finns många teorier om vad som kan ha hänt Raoul, kanske greps han av den ryska hemliga polisen NKVD för spioneri, kanske var det fascistiska Gestapo män som mördade eller fängslade Raoul ingen vet. Sovjet hade även olika historier om vad som hände, först sa man att Raoul fanns i Sovjet, sedan hävdade man att han aldrig varit i Sovjet. 1947 hävdade man att han döt i en hjärtattack i ett ryskt fängelse.

Raouls försvinnande sköttes dåligt från alla håll, hade man bara gått ut och krävt att han skulle släppas fri, kanske han hade blivit det. 

Den amerikanska presidenten Truman erbjöd 1947 sin hjälp till familjen Wallenberg, att finna Raoul, men de tackade nej och sade att han troligen redan var död. Men vittnes mål från ryska fångar hävdar att han setts i 21 olika ryska fångläger. Kanske ville man dölja något, Raoul kanske inte bara hjälpte judarna utan även också nazisterna. 1965 och 1967 utsattes den lager lokal där Raouls tillhörigheten förvarades för inbrott, däribland stals alla papper om Wallenberg som fanns kvar. Kanske var det ett beställt brott, som skulle leda till att vissa känsliga saker inte kom fram.

SÄPO har också enligt dem fortfarande 10% av utrednings materialet kvar, vilket gör att privata personer inte kan utreda, vad som hänt Raoul. 

Allt tyder dock på att SÄPO försöker mörklägga någon sorts skandal.

1991 startades ett rysk, svenskt samarbete att reda ut Raouls försvinnande, men det resulterade inte i något, p g a att det tog för lång tid att få fram vissa dokument.

Det har rests ett flertal monument efter Raoul och man har även döpt gator efter honom. Ett av de konstigaste saker man gjort för att hedra honom var när USA 1981 utsåg honom till hedersmedborgare, detta har man bara gjort en gång förut och då var det Winston Churchill som blev hedrad på detta sätt.

Mina åsikter

Jag anser efter att ha gjort denna uppsatts att Raoul Wallenberg, är en av de största hjältarna genom världs historien, ändå har han inte blivit särskilt känd för vad han gjort, vilket han borde vara. Kanske beror det på att det föregick någon sorts hemlighetsmakeri i Budapest under de månaderna han var aktiv. Jag tror att vi kan få klarhet i vad som hände bara SÄPO ger ut de hemliga dokument som man har i förvar. Men jag tror nog aldrig att de kommer att göra det, för då kommer det kanske att uppdagas att han inte var den hjälte som alla säger att han var.
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