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Robert Louis Stevenson

Robert Louis Stevenson föddes 1850 i Inverleith distriktet, vid Howard Place nummer 8, bara en liten bit ifrån den kungliga botaniska trädgården. När han var runt sju år så flyttade de upp en bit till Heriot Row nummer 17. Stevenson var aldrig ett starkt barn, genom hela hans liv hade han aldrig varit fullt frisk.

Stevenson studerade på Edingburghs Universitet för att bli advokat. Men efter Universitets studierna så ägnade han sig helt litteraturen. Stevenson var inspirerad från sin barndom när han skrev böcker som barnets lustgård (1885).

Som en romanförfattare och essäförfattare var han beundrad för hans fantasi och skildrings skicklighet.

Stevensons populäraste verk är att resa med en åsna (1879),

Skattkammarön (1882), Dr Jekyll och Mr Hyde (1886) och Stevensons mästerverk kidnappad (1887) med uppföljaren Catriona (1893). Stevensons oavslutade verk Weir of hermiston är en inträngande studie av en far och son konflikt, som också visar Stevensons ambivalenta inställning till det skotska arvet och miljön. Stevenson ägnade sitt liv mycket till resor pågrund av hans dåliga hälsa. Han reste genom Europa och Amerika på jakt efter bättre hälsa. Hans fru Fanny Osborne var amerikan.

Han reste så småningom till Stilla havet, där han bosatte sig på Samoa. Stevenson levde sina sista fyra år på Samoa. Catriona skrev han på Samoa. Den sista bilden som togs på Stevenson var en bild där han stod bredvid Samoas hövding.

Hand dog 1894 på Samoa och blev och begraven där, på Mount Vaea, långt från hans älskade Pentland Hills.

Inledning

Jag skrev ett författarporträtt om Robert Louis Stevenson för att jag hade valt boken Skattkammarön.

Det var ganska svårt att hitta information om Stevenson eftersom att om man kollade böcker så stod det oftast bara när han dog och föddes och vilka böcker han skrev.

På Internet hittade jag bättre information om honom, men det var svårt där också, för att om man sökte på ”Robbert Louis Stevenson” i altavista eller yahoo så man fram massa böcker man kunde köpa eller folk som hade skrivit av hans böcker och lagt ut på Internet. Men efter ett tag hittade jag lite anständig information som jag använde till detta författarporträtt.

Avslutning

Författarporträttet gick hyfsat bra eftersom att jag inte fick tag på så hemskt mycket information om Robert Louis Stevenson.

Jag började väl lite sent så ganska knappt om tid fick man ju.

Men det blev ju klart som tur var. Jag kom ihåg de 100 orden och en sida handling som jag brukar glömma bort i alla fall.

100 ord

Då godsägare Trewlawney, doktor Livesey och de övriga herrarna i sällskapet bett mig skriva ner alla händelser, som stod i samband med Skattkammarön, från början till slut och inte utelämna någonting annat än öns läge, och detta bara därför att där ännu finns skatter kvar, fattar jag pennan i nådens år 17— och går tillbaka till den tid då min far höll värdshuset Amiral Benbow och den brunhyade gamle sjömannen med ärret efter sabelhugget först tog sin bostad under vårt tak. Jag minns honom som om det var igår, då han kom linkande till värdshusdörren med sin sjömanskista efter sig på en kärra, en lång, kraftig, tung, nötbrun karl med den tjärade hårpiskan hängande ner över axlarna på den fläckiga blå rocken.

Handling

Författare: Robert Louis Stevenson

Huvudpersoner: Jim, Long John Silver, Doktorn och Trelawney.

Handling:
Skattkammarön utspelar sig på sjörövartiden i trakterna runt England. det börjar med att en gammal sjöman tar in på Jims pappas värdshus super, bråkar och stojar vilt.

Jims pappa är sjuk och dör efter ett år ungefär.

Den gamle sjömannen har bett Jim att hålla ögonen öppna efter en person med ett träben. Jim gör det och får nog mynt i betalning.

Den gamle sjömannen får en dag en rund svart lapp av en blind tiggare som heter Pew, det är den svarta lappen han får.

Den gamle sjömannen dör också. Jims mamma som driver värdshuset efter att Jims pappa har dött, ville ha pengarna han var skyldig henne. Hon gick då in i sjömannens rum och tog nyckeln tog och öppnade kistan tog pengarna han var skyldig och Jim to en ihop rullad skinnrullen . Pew och några andra pirater kom tillbaka för att ta skinnrullen som Jim hade tagit. Jim och hans mamma hade tagit kontakt med doktorn och Trelwaney. De kollade skinnrullen och såg att det låg en skattkarta inuti.

De skaffade en besättning och ett skepp och åkte efter skatten men skeppskocken Long John Silver tänkte göra myteri. Och gjorde det. På ön fanns det en person med namnet Ben Gunn.

Silver hade krig mot Doktorn, Trelawney Jim och kaptenen.

Silver fick skattkartan men hittade ingen skatt för att Ben Gunn hade hittat den några månader innan Silver. De lämnade myteristerna på ön och åkte tillbaka med Ben Gunns  Skatt. Silver smet från skeppet när de tog in vid en spansk hamn. Sedan såg de honom aldrig mera. Pengarna från skatten delade de lika och alla fick göra precis vad de ville med pengarna. Ben Gunn gjorde av med alla pengar efter bara några månader. Och fick sen ett jobb som portvakt vid Trelawney.

10. Källförteckning
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