Robert Louis Stevenson

År 1850 föddes en baby i Edinburgh som ligger i Skottland. Han hade ingen aning om hur hans liv skulle bli. Babyn fick heta Robert, Robert Louis Stevenson och han hade turen att hans familj inte var fattig, utan de var rika för att pappan var ingenjör.

Robert var ofta sjuk och det sägs att fadern brukade läsa spännande sagor och andra magiska berättelser under de vakna, febriga nätterna.

Robert älskade sagorna och det är troligen anledningen till att han hade så bra fantasi och äventyrssinne redan som ung.

När Robert blev 17år gammal så började han studera vid universitetet i Edinburgh för att bli ingenjör som sin far. Men när han insåg att det inte var den rätta linjen för honom, bytte han inriktning till juridik.

Men Robert använde sig aldrig av juridiken senare i livet. Han gillade mer att skriva så han skrev en massa uppsatser med sin pappas ekonomiska stöd.

”Skattkammarön” (1883) var Roberts stora genombrott. Den handlar om den 17-åriga gossen Jim Hawkins som räddar undan en skattkarta från ett rövarband. Tillsammans med Mr. Trelawney utrustar de en expedition med kapten Long John Silver i spetsen på skonaren Hispaniola.

Det är Long John Silver som är huvudrollen men det är berättat ur Jims synvinkel.

”Skattkammarön” kom till av en slump. Det var en dag då han satt tillsammans med sin 12årige styvsonen Lloyd som målade. Då började också Robert måla och det blev en ö. Lloyd ville att Robert skulle berätta om vad som kan ha hänt på ön. Det var då Robert började skriva kapitel efter kapitel om äventyren på ön.

Robert var som sagt ofta sjuk som liten och det blev inte bättre när han blev äldre. Han var tvungen att ta ett uppehåll i skrivandet och åkte till Schweiz för andas den friska luften som det sades att det var dör. Men till sist flyttade han till Samao-öarna. Luften där fick Roberts lungor att klara av lite till, men inte tillräckligt för att han inte skulle dö som 44-åring. Men orsaken var inte att lungorna inte klarade av det utan på grund av en hjärnblödning.

Men innan han dog hann han skriva en succé till, Dr Jekyll och Mr Hyde. Den handlar om Dr Jekyll som experimenterar med den mystiska sidan av sig själv. Då blev han Mr Hyde.

Till en början har Dr Jekyll kontrollen men det spårar ur efter ett tag och Mr Hyde tar allt mer över personen…
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Tv: Robert Louis Stevenson i sin ungkarlstid.

Th: Robert något enstaka år innan hans död 
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