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Inledning

Jag har valt att göra mitt SOF om Sir Winston Spencer Churchill. Det har jag gjort eftersom jag är intresserad av honom och hans liv. Jag fick främst mitt intresse när jag var på ett museum i London. Han verkade vara en person som reser sig ur mängden, och jag tyckte det verkade som om det är något mycket speciellt med honom eftersom många ser honom som en hjälte. 

Jag vet mycket lite om honom och det ska bli intressant att se vad som gjorde honom så speciell. 

Jag tycker också det är viktigt att göra ett arbete om Sir Winston Churchill eftersom jag gärna vill se vilken roll han spelade under andra världskriget. Och om han var så duktig, så är det viktigt att föra hans framgångsrika taktik och metoder vidare så att vi slipper göra om hans eventuella misstag. För när det gäller att rädda liv eller bevara demokratin så är det viktigt att så lite som möjligt går fel. 

Jag vill lägga tyngden i arbetet på tiden under andra världskriget.

Frågeställning

Med mitt arbete vill jag ta reda på ett antal saker. Därför har jag gjort en frågeställning där jag redovisar mina främsta frågor.

· Vad gjorde att Churchill av vissa blev sedd som en hjälte?

· Vad gjorde han, politiskt sett, under andra världskriget?

· Hur var han som person?

Avhandling

Bakgrund

Winston Churchill föddes år 1874 i Woodstock, en bit utanför Oxford, i England. 

Hans far hette lord Randolph Churchill och han var gift med lady Randolph Churchill. 

Lord Randolph Churchill var en framgångsrik konservativ politiker. 

Släkten Churchill är mycket gammal och slottet som Winston Churchill växte upp på heter Blenheim Palace. Blenheim Palace byggdes på order av John Churchill (1650-1722). 

Churchills far var mycket förmögen.

När Winston Churchill var liten kunde det gå månader utan att han såg sin far som var väldigt upptagen av politiken. Hans mor hade inte heller speciellt mycket tid över för honom.

Det resulterade i att Winston, var han än gick, bar med sig ett foto på sin barnsköterska Mrs Everest. 

Men när Winston blivit sju år var han tvungen att skiljas från Mrs Everest. Då var han nämligen tvungen att åka till en internatskola. 

På internatskolan trivdes han inte alls. Det dröjde inte länge förrän Churchill blev ansedd som sämst i klassen och efter en tid insåg hans familj att hans studier inte var så framgångsrika som man hade hoppats. 

Han flyttades till skolan Harrow och gjorde så dåligt ifrån sig på inträdesprovet att man tror att han blev intagen pga faderns namn. Även på denna skola var han sämst i klassen. De enda ämnen där han lyckades bra var i sportämnen som fäktning och simning.

Churchill var ganska aggressiv och arrogant och detta resulterade i att han inte hade speciellt många vänner. Men det fanns något han var bättre på än sina kamrater. Han var mycket skicklig på att uttrycka sig i ord.

Blenheim Palace. Här växte Churchill upp.

Men efter fyra år på Harrow gav hans far lord Randolph Churchill upp. 

Han misstänkte att sonen var mycket intresserad av krigföring och dylikt, ty han hade haft ca 1500 tennsoldater i sitt hem. Fadern skickade Winston till officersskolan Sandhurst Military Academy men även här möttes han av problem. De två första inträdesproven fick han underkänt på. Efter det skaffade man en privatlärare och efter sex veckors studier hos privatläraren, på Cromwell road i London lyckades han faktiskt bli antagen på Sandhurst. Där trivdes han utomordentligt. Han gick ut  Sandhurst som åttonde bäste elev av hundrafemtio!

År 1896 åkte Churchill till Indien med sitt regemente. Där levde man ett behagligt liv med exempelvis poloträningar varje dag och personlig betjänt.

Men efter en tid blev livet i Indien långtråkigt och Churchill ville göra något annat. Det han började göra var att för första gången i sitt liv frivilligt ägna sig åt studier. Han läste böcker av Darwin och Aristoteles, och det var först nu som man upptäckte vilken stor intelligens han hade. Han var genast mycket bättre än sina kamrater och började få ånger över att han saknade universitetsutbildning.

Under sin tid i Indien började han också skriva böcker. Den första boken, Story of Malakand Field Force kom ut 1898. Två månader senare var han färdig med sin andra bok, Savrola. På Savrola tjänade Churchill hela sjuhundra pund vilket för tiden var en mycket stor summa.

Efter Indien följde Churchill med en expedition i Egypten. Därifrån skickade han tidningsartiklar hem till England.

På sina resor visade han prov på taktisk skicklighet speciellt i Fälttåget i Sudan.

Efter att ha varit med i ett fruktansvärt nederlag under fälttåget återvände Churchill till England. 

Hemma i England tänkte han efter och kom fram till att han måste byta arbete till något som gav lite vidare vyer och som kunde ge lite säkrare inkomster. Men dessutom ville han också, likt sin far, engagera sig inom politiken. 

Efter en del resande blev han konservativ politiker i Oldham. Han lyckades inte bli vald till parlamentet utan besegrades av liberalerna. 

Efter valförlusten gav han sig av till Sydafrika och Boerkriget. Dock inte med armén utan som krigskorrespondent för tidningen Morning Post.

Men efter två veckor i Sydafrika blev han tillfångatagen av boerna fast lyckades faktiskt fly. Han stannade i Sydafrika i ett år och deltog i de flesta betydande slagen innan han åkte hem till England igen.

Politikern Churchill

Väl tillbaka i England tog han upp politiken igen, liksom tidigare för de konservativa. Den här gången blev han invald i parlamentet.

Samtidigt började Churchill åka runt och turnerade som föredragshållare. Han åkte ända över Atlanten till New York. På det tjänade han en förmögenhet. När han kom tillbaka till England tog han över sin fars plats i det brittiska underhuset. Vid den här tiden, bara tjugosex år gammal, hade Winston Spencer Churchill uppnått alla mål han hade ställt upp. Han var rik, han hade ett gott rykte och han var allmänt erkänd.

Efter ett tag i politiken minskade hans popularitet. Det inträffade saker som exempelvis att en gång gick hela hans parti ut när han skulle tala, hans egna väljare ville inte lyssna på honom och en gång blev han nedtystad av sitt egna parti.

Detta fick Churchill att, 1904, byta parti till liberalerna. 

Efter två år så vann de liberala valet över de konservativa med nästan tre gånger så många röster och Churchill blev statssekreterare på kolonialdepartementet.

Detta fick de konservativa att se Churchill som en förrädare som gjorde vad som helst för sin egen vinnigs skull.

Man sade ibland att han var den mest hatade personen i hela underhuset.

1908 gifte sig Churchill med Clementine Hozier. Också hon var intresserad av politik och stod på de liberalas sida. De fick sedan fem barn tillsammans.

Nu närmade sig första världskriget. Under kriget var Churchill marinminister. Bland det första  han gjorde var att sätta sin gamle pensionerade vän lord Fischer till förste sjölord. Efter en del tvister med honom blev de ovänner och lord Fischer sa senare upp sig. Grälet handlade om slaget vid Galipoli. Churchill ville bestämt ha en strid vid Galipoli men det var lord Fischer bestämt emot. Slaget blev ändå av utan speciellt god utgång. Slaget förlorades på mållinjen och skulden lades på Winston Churchill. Detta fick Churchill att säga upp sin post som marinminister år 1915. 

Efter detta åkte han till Frankrike för att delta i skyttegravskriget under sex månader. 

Han kom dock tillbaka och fortsatte  sin karriär som politiker.

Under mellankrigstiden skrev Churchill ett flertal böcker och han var fortsatt involverad i kolonialpolitiken. Han bytte åter parti tillbaka till de konservativa. Vad som var viktigt under denna tiden var också att han förutspådde att Hitler skulle starta ett nytt världskrig.

Krigstid

Redan före kriget, 1934, varnar Churchill för att Tysklands flygarmé (Luftwaffe) kommer att vara lika starkt som Englands (R.A.F). Ett år senare, 1935, varnar Churchill för Hitlers planer. 

Churchill ville att Englands armé skulle rustas upp.

Denna åsikt var han dock helt ensam om. Inte ens när Hitler hade börjat intåget i Rehnlandet var det någon som höll med honom.

När kriget väl brutit ut, fast ännu utan att England gått med, stod Churchill upp och gav ett tal. I talet sade han att det nu var omöjligt för England att vara med på Tyskland sida och att det enda so fanns att göra var att börja rusta upp armén så fort som möjligt, speciellt flygvapnet. När han sa detta var det bara elva månader kvar tills att England skulle dras med i kriget. Och då, elva månader innan, hade man ännu inte börjat med att mobilisera. 

Men efter att Tyskland börjat krig mot Polen bestämde sig England. 

Den tredje september 1939 förklarade England, tillsammans med Frankrike, krig mot nazityskland. Chamberlain, Englands dåvarande premiärminister, bad då Churchill att ta plats i krigskabinettet som förste amiralitetslord. Förtroendet fick man för Churchill eftersom han förutspått nazitysklands handlingar flera år i förväg. Vid den här tiden var Churchill hela 69 år!

Då hände något oväntat. Churchill blev med underhusets godkännande en slags diktator! Men det var bara tänkt att han skulle vara detta tills att krisen var över.

Men så kom det sig att Hitler startade en massiv attack mot Frankrike. Det var en av de mest häpnadsväckande offensiverna i modern tid. Det såg inte bra ut för England och Chamberlain fick skulden. I ett tal av Cromwell lät det så här ”Gå, säjer jag, och låt oss vara färdiga med Er, I guds namn gå”.

Chamberlain gick också och han gav ett råd till kungen att göra Churchill till ny premiärminister. Kungen följde rådet och Churchill blev Englands nye premiärminister.

Efter att han blivit premiärminister höll han sitt berömda tal till underhuset där han verkligen visade vilken stor talare han var. Så här lät det: ”Jag skulle vilja säja till underhuset som jag sagt till dem som har gått med i denna regering: Jag har inget annat att erbjuda än blod, arbete, tårar och svett. Vi har framför oss ett eldprov av svåraste slag. Vi har framför oss många, många långa månader av kamp och lidande. Ni frågar: vad är vår politik? Jag säger: Det är att föra krig till sjöss, till lands och i luften, med all vår förmåga och med all den styrka Gud kan ge oss; att föra krig mot ett monstruöst tyranni, aldrig överträffat i den mörka, tragiska förteckning över mänskliga brott. Detta är vår politik. Ni frågar: Vad är vårt mål? Jag kan svara i ett enda ord: det är seger, seger till varje pris, seger trots all terror, seger hur lång och svår vägen än kan bli”…

Ett annat mycket känt tal är: ”Även fast stora områden av Europa och många stater med lång historia och gamla traditioner har fallit eller kanske kommer att falla i klorna på Gestapo och naziväldets hela avskyvärda apparat, skall vi inte svikta eller svika, vi skall fortsätta till slutet, vi skall slåss i Frankrike , och vi skall slåss på haven, vi skall slåss med växande tillförsikt och växande styrka i luften, vi skall försvara vår ö till vilket pris som helst, vi skall slåss på stränderna, vi skall slåss på kajerna, vi skall slåss på fälten och på gatorna, vi skall slåss i bergen; vi skall aldrig ge oss.” 
Churchill blev en mycket berömd talare och vissa säger att ingen har varit bättre än han på att tala än Shakespeare själv. 

Men året 1940, när Churchill blev premiärminister, kantades av nederlag. Frankrike förlorades till naziväldet och Hitler inledde ett fruktansvärt flyganfall som inte var långt ifrån att knäcka England. Men de engelska piloterna  kämpade på bra och Churchill höll ett känt tal: ”Aldrig har så många haft så få att tacka för så mycket”. Men hotet var inte över för det. Axelmakterna (dvs. nazisterna) drev mot den viktiga Suezkanalen men Churchill lyckades hålla den viktiga floden.

Året därpå blev inte heller ett speciellt lyckosamt år. England blev utdrivet ur Grekland och förlorade fäste i Fjärran östern till Japanerna. Men det hände mycket annat betydelsefullt också; Hitler gick in i Sovjet och Japanerna gjorde sin attack på Pearl Harbor. Detta fick Amerika att ansluta sig till kriget.

Däremot kom året 1942 som en vändpunkt. Hitler stoppades i Stalingrad (Volgograd) av Stalin och hans armé, amerikanerna skickade trupper till Afrika och England lyckades försvaga Hitlers armé i El Alamein i Egypten.

1943 lyckades man helt driva ut naziväldet ur Afrika, Tyskarna fick en hel del ubåtar förstörda och man utförde ännu större bombraider mot Tyskland.

1944 var krigets utgång ganska så säker. England genom förde tillsammans med USA den berömda landstigningen i Normandie, i och med det lyckades man ta tillbaka Frankrike. Stalin inledde en framryckning mot Tyskland.

1945 var året då kriget tog slut. Berlin intogs och Hitler dog i en bunker, Italien gav upp och USA släppte de förödande atombomberna över Japan. Sovjetiska arméer hade slagit ner Hitler på östfronten.

Men vad gjorde Churchill så framgångsrik? Han började i kriget med att bilda ett krigsråd med fem medlemmar. Sedan bildade han försvarsdepartementet där han själv satt i ledningen. Befälhavare i kriget var tvungna att rapportera in, inte bara till stabscheferna utan även till Churchill. Han gav också ibland order till befälhavarna och blev en sorts överbefälhavare. Han hade full kontroll över hela den Brittiska armén. Ibland gav han order till så små grupper som brigader. För att ah tid med detta kunde han inte hålla på med inrikespolitiken. Nej, den lade han över på sina medhjälpare. 

Den viktigaste frågan Churchill drev var att förena de allierade ty han insåg tidigt att kriget var förlorat om han var tvungen att driva det på egen hand. Han ägnade oändligt med tid till detta och han reste ofta och mycket. Churchill var en mästare på att övertala folk och blev ibland kallad för ”övertalaren”. 

Exempel på att vilka framgångar han hade utanför krigsfälten var till exempel sommaren1940 då Churchill blev god vän med USA:s dåvarande president Roosevelt och fick honom att skänka femtio stycken amerikanska jagare (krigsbåtar). Men det fanns något annat Churchill ville ha Roosevelts hjälp till. Han behövde ha med amerikanarna i kriget mot Hitler. För att uppnå sitt mål lovade Churchill att om USA var med mot Hitler skulle Storbritannien hjälpa till att slå ned Japanerna så fort som naziväldet var nere och oskadliggjorts. Roosevelt gick med på detta och naziväldet blev först prioriterat och sen efterhand kom Japan. Samma år gick så amerikanarna in i Nordafrika mot Hitlers styrkor där.

1943 drabbades Churchill av en lunginflammation. Många oroade sig för följderna då penicillinet inte var uppfunnet ännu. Men Churchill repade sig från sjukdomen och

den femtonde maj 1944 gav han vika för Stalins påstötningar om att öppna en ny front. Han gav då order om landstigningen i Normandie. Invasionen lyckades och på dagen D invaderade Storbritannien och Amerikanarna Normandie. Dödssiffrorna var enorma men man hade skaffat sig ett fäste i Europa. Det tog inte lång tid innan Frankrike var tillbaka i de allierades händer igen. Kriget var så gott som vunnet. 

Detta gjorde inte precis att Churchills popularitet minskade. Han var nu oerhört populär i England.

Tillslut kunde han, efter sex år av oavbrutet krig, förklara kriget mot naziväldet vunnet och att det nu var fred i Europa. Hela underhuset hurrade tillsammans med hela det brittiska folket.

När kriget var slut kom man ihåg att Churchill bara var premiärminister så länge som kriget varade och de andra partierna krävde nu ett val.

23 maj 1945 avgick så Churchill från premiärministerposten.

Han blev premiärminister en gång till i sitt liv och han fick nobelpriset i litteratur 1953.

Churchill skriver en del böcker och målar en del tavlor tills han till slut avlider, år 1965 vid en ålder av 91 år. Han begravs i den enorma St Pauls Cathedral i centrala London. 

Följder

Följderna av Churchills styrande var många för Tyskland. Berlin och många andra tyska städer blev helt förstörda av Storbritanniens tunga bombardemang genom hela kriget. Hela Tysklands ekonomi gick i botten och landet var kraftigt försvagat. Det var ett land i kaos. De allierade delade upp Tyskland mellan sig. Detta blev ödesdigert för Östtyskland, den del som Sovjetunionen tog hand om. De delar som Storbritannien, Amerika och Frankrike tog över fick en stadig ekonomi och blev ett väl utvecklat land, till skillnad från Östtyskland. 

Följderna, i hemlandet, av Churchills styrande var bland annat att han blev otroligt populär. Detta kan mycket väl att ha inverkat på att han blev vald till premiärminister en gång till i sitt liv, efter kriget. Efter kriget var det många som såg Churchill som en hjälte. Man såg honom som om han hade räddat hela Europa. Men egentligen var han bara en av flera som var med och vann kriget mot Tyskland. Stalin och Roosevelt spelade också stor roll för krigsresultatet. Men utan Churchills styrande hade kanske inte Sovjet eller USA varit inblandade i kriget. Churchill spenderade väldigt mycket tid på att skaffa kraftfulla allierade och USA var från början bara tänkt att kriga mot Japan, men efter att Churchill spenderat tid bakom förhandlingsborden  styrde USA sin armé mot Tyskland först och Japan sen. Churchill uppmuntrade det Brittiska folket att känna stridslust och vilja att vara med och slå ner naziväldet så han var utan tvekan en mycket framgångsrik och bra talare. 

Churchill fick nobelpriset en i litteratur år 1953. Han hade då skrivit böcker i hela sitt liv. Förutom att skriva böcker gillade han att måla. Hans målningar blev väldigt berömda och folk uppskattade dem mycket. Churchill pensionerade sig till slut vid åttio års ålder. Då kunde han spendera mer tid med sin familj. 

Hade då Churchills liv några följder för eftervärlden?

Jo, efter hans död kom över 300 000 personer till hans begravning. Det bevisar vilket intresse det engelska folket hade för honom och hur mycket man uppskattade honom. Han blev sedd som en riktig hjälte av många människor.

Diskussion
Vissa såg Churchill som en hjälte efter andra världskriget. Men frågan är om han verkligen gjorde allt rätt och om han var så duktig. Låt vara att han var med och räddade Europa från Hitler och hans välde, men kunde verkligen inte någon annan än han  ha gjort det? Svaret ur min synvinkel är nej. Churchill gjorde ett mycket bra arbete med att skaffa allierade. Från början kom de enda stora hoten mot Tyskland från England och Frankrike. Men efter att Churchill visat sin förmåga till att skaffa kontakter så hade man plötsligt de två största stormakterna mot sig också, nämligen USA och Sovjet. Och om man ska tro de källor jag har använt mig av så var Churchill mycket bra på att knyta folk till sig. Så antagligen, om källorna stämmer, så var Churchill skälet till att Sovjet och USA drogs in i kriget mot Tyskland. Men att inte någon annan skulle kunna göra detta kan nog diskuteras.

 Ett skäl till att Churchill kunde bli en sådan ansedd man var nog att hans föräldrar var rika och kunde ge honom en god utbildning och att han kunde komma in i politiken genom att gå i faderns fotspår.

Fast om man ser det med någon annans ögon så kanske Ödet, Gud eller Buddha såg till att Churchill lyckades och om man var dömd till att sätta sig själv i livsfara så många gånger som han gjorde, så förtjänade han kanske att belönas med ett liv i överklassen. Den teorin tror jag dock inte mycket på. 

Men vad som är klart är i alla fall att Churchill lyckades i livet och i kriget. Faktorer som kan ha gynnat honom var nog mycket att han hade en officersutbildning och att han hade relativt mycket erfarenhet av krig innan han sattes inför sin stora utmaning dvs. andra världskriget.

Det finns många faktorer som gjorde Churchill till en person, värd att komma ihåg, tycker jag. Självklart det faktum att han räddade oss i Europa från Hitler men det finns andra saker också. Till exempel bör man komma ihåg honom för en bravad som kanske inte betydde så mycket för omvärlden men väl för honom själv. Som bekant var Churchill inte duktig i skolan utan tvärtom var han mycket dålig. Men att, från att vara sämst i klassen, bli bäst i världen tycker jag är något av en bravad. 1953 fick Churchill  Nobelpriset i litteratur och var en mycket god författare (tycker många). Hans intelligens sägs ha varit mycket hög. Detta konstaterades dock efter att han gått ur skolan och här kan man nästan kritisera den dåvarande engelska skolsystemet. Om han var ett sånt geni varför utmärkte han sig då inte i skolan? Det skälet jag tror är mest möjligt är att den tidens skola inte passade honom, och att intelligensen bara låg och väntade på att få visa sig. 

En sak som man kan fundera över är skälet till varför han var konservativ.. 

En tanke kan vara att han bara var uppvuxen i en konservativ familj.

Men om man skulle se på Churchill ur en konservativ människas ögon hade man nog uppfattat honom som om han ärligt förtjänat sin rikedom. Men jag tycker att oavsett bakgrund gjorde han både riktigt bra saker och en del dåliga. De bra tycker jag var betydligt fler än de dåliga. Fast jag kan ju i och för sig ha blivit påverkad av mina källor. Kanske har källorna gjort sin biografi till äran av Churchill och då kan jag tänka mig att man betonar de positiva saker han uträttat och ”glömt” de dåliga. Sammanfattningsvis är den bild jag fått av honom mycket positiv. 

Därför skulle jag vilja varna för att bilden som framställs av Churchill kan vara något förvrängd. 

Det finns många uppfattningar om hur Churchill var. Det finns bilder av honom som en ond och hänsynslös slaktare, som säkert propagandacheferna i naziväldet ville intala det tyska folket. Detta kan vara rätt men jag finner teorin mindre trolig. 

Några ser, som jag redan nämnt, Churchill som en hjälte och räddare i nöden. Främst då eftersom han var framgångsrik i sina krig.

Och så finns det några som ser Churchill som en konstens mästare och detta är ju faktiskt inte helt missförstått eftersom hans böcker har blivit erkända av hela världen och att hans målningar är mycket passionerade och vackra. 

Några ser Churchill som en snål och rik snobb. Han var ju, som sagt, konservativ och de flesta konservativa har en tendens att prioritera sig själva framför andra. Men detta behöver inte alls stämma eftersom han kanske bara gillade de konservativas idéer som inte handlade om klassamhället. 

Alltså finns det många sätt att se på Churchill. Jag ser honom som en hjälte fast jag har också en del kritik att komma med. Jag tycker Churchill, ibland tog lite för många och lite för onödiga risker där han satte väldigt mycket på spel. Till exempel insisterade han på att följa med vid landstigningen i Normandie på dagen D. Han blev varnad ett flertal gånger men blundade för varningarna gång på gång.

Jag har också lite kritik mot det sätt han styrde England på under andra världskriget. Det har visat sig att Churchill var en sorts diktator under kriget. Detta tycker jag låter mycket farligt för det engelska underhuset att ha godkänt. Tänk om makten hade stigit honom över huvudet och han skulle ha fått för sig att missbruka den.  Fast allt behöver inte vara dåligt med att han fick detta förtroendet. Det kan ju varit så att han på det sättet fick bättre översikt och förmåga att snabbt ändra på något han var missnöjd utan att behöva fråga en massa andra ministrar och på så sätt tappa tid. 

Fast egentligen är det lite fel att säja att han var en diktator. För som jag har uppfattat det hela så hade underhuset hela tiden möjligheten att avsätta Churchill. 

Men som ”diktator” tycker jag att Churchill gjorde ett gott arbete. Hans makt steg honom aldrig över huvudet och han kunde uträtta saker som han tidigare hade erfarenhet av. Till exempel inrättade han ett råd liknande det man hade haft i första världskriget. 

Alltså tycker jag att fastän det var ett hot mot demokratin så var det bra att man gav Churchill ett sånt förtroende som han fick.

Churchill hade, i andra världskriget, hela det Brittiska folket med sig fast han var en aning diktatorisk. Jag tror att anledningen till att folket accepterade detta främst var hans segerrika förhållningssätt. Han såg väldigt säker ut på att de allierade skulle segra eftersom han visade sitt berömda V-tecken så fort någon såg honom. V-tecknet betydde victory (seger) och han rökte nästan hela tiden cigarr. Cigarr förknippas ibland med att man vill fira någonting, exempelvis en seger.

Slutsats

Churchill blev sedd som en hjälte av främst den anledningen att han vann andra världskriget. Hans familjebakgrund, hans goda hand med språket och förmågan att få folk med sig bidrog nog till hans framgångar. Han blev en sorts diktator i kriget men hade ändå folkets fulla förtroende. Han drog stor nytta av sina tidigare erfarenheter vilket gjorde honom mycket framgångsrik.  

Winston Churchill var duktig på att måla och skriva och fick till och med nobelpriset i litteratur.

Även om bilden av Churchill kan ha påverkats av hans framgångar så var han nog ändå en stor politiker.
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