Stig Dagerman (1923-1954)

Stig Dagerman växte upp relativt enkelt i Älvkarleby i norra Uppland hos sin farmor och farfar. Efter han tagit studenten gav han upp ytterligare studier till förmån för den syndikalistiska dagstidningen Arbetaren. Dagermans mest uppskattade arbete där var de dagliga verser han publicerade utöver sitt arbete som kulturredaktör. Efter hans död gavs de bästa ut i en samling kallad Dagsedlar (1954). Texterna var dels samhällssatiriska, men också personliga om Dagermans frivilliga sökande efter döden:

Att dö är att resa en smula

från grenen till fasta marken.

Ångesten och fruktan var centrala i Dagermans liv och skrivande. Hans uppmärksammade debut Ormen (1945) är en berättelse om värnplikten under beredskapsåren. Men, under skalet på denna roman finns en skildring av en ung generations desperation. Med boken ville han försvara rätten att vara rädd och ge ut budskapet att man måste ha ”mod att se ångesten i ögonen”. De maniska åren 1945-49 var oerhört produktiva för Dagerman. Romaner, noveller och dramer spottades ut på löpande band, och han visade sig också vara en utmärkt journalist i sitt resereportage i efterkrigstidens Tyskland, Tysk höst (1947), där det ena eländet avlöste det andra. 

Dagermans två sista romaner Bränt barn (1948) och Bröllopsbesvär (1949) blev de mest betydande. Gemensamt har de båda böckerna att döden framställs som en förlossning, men utöver det är romanerna mycket olika. Bränt barn handlar om en ung man vars familjesituation förändras och hans insikt att sveket inte bara finns utom utan också inom honom. Boken går ut på att avslöja falskheten i människors sätt att vara mot varandra. Bröllopsbesvär är ljusare än Dagermans tidigare verk, men blev ändå hans sista. Romanen är en tokrolig skildring av bygden, fylld med oförutsägbara händelser. Efter det tog prestationsångesten över och Dagerman orkade inte skriva mer. Detta var troligen orsaken till att han fem år senare, enbart 31 år gammal, gasade ihjäl sig i sitt garage. Till slut mötte han den död han så ofta funderat över, längtat efter så som en befriare och skrivit om. Efter Dagermans död gavs efterlämnad poesi och prosa från hans mest produktiva år ut i boken Vårt behov av tröst (1955). 

Stig Dagerman har på senare år fått en välförtjänt nytändning av sina tidlösa verk, när de har översatts till flera språk, hos t.ex. yngre franska författare. Också här hemma höjs ögonbrynen åter för hans verk i bokstånden. 

Ofta jämförs Dagerman med bl.a. Kafka och Sartre, 40-talets mörka husgudar, men bakom sin ångest och rädsla kan man se en slags pojkaktigt ärlig öppenhet. Han accepterade att den moderna människan var utlämnad till sin fruktan, och att den enda lösningen var att vara trogen ångesten.

