Tove Jansson

Inledning 

    Mumintrollen är kul, därför  har jag valt att studera om deras författare  Tove Jansson. Det enda jag kände till om henne innan jag började forska var att hon var finska. Böckerna om Mumintrollen har vi läst hemma när jag var mindre.  

Det skall bli intressant att få reda på hur hennes liv har sett ut.

Har hon har skrivit mer böcker än bara mumintrollen , och i så fall vilka ?.

Tove Jansson är en världsberömd författare och tecknare, och har fått många slags utmärkelse från många länder. Hennes böcker har blivit översatta till 27st språk.

Tove Jansson Föddes 1914 i Finland Helsingfors. Året innan Tove hade födds hade hennes pappa och mamma gift sig. Tove växte upp i ett konstnärshem i Helsingfors, hennes mamma Signe Hammarsten Jansson var tecknare och hennes pappa Viktor Jansson var skulptör.

I den självbiografiska boken Bildhuggarens dotter beskriver hon hur hennes liv har varit, och hur hennes äventyrliga barndom har betytt mycket för hennes författarskap.

När Tove var 15 år for hon till Stockholm för att lära sig teckna, hon visste att det var det hon ville pyssla med när hon blev äldre. Efter att ha studerat ett tag i Stockholm åkte hon till Helsingfors för att fortsätta sin utbildning. Att Tove skulle bli tecknare gillade inte hennes pappa, för han tyckte det var nog med konstnärer hemma i deras familj..

Efter att hon var klar med sin utbildning ritade hon blomsterkort,    bokillustrationer och omslag.

 Samarbetet med den engelska tidningen Garm gillade hon mycket, det var därifrån hon fick sin roliga humor.

Efter andra världskriget kom Toves första bok ut ”Småtrollen och den stora översvämningen”. Den handlar om muminmamman och mumintrollet som försöker efter sin försvunna pappa, och hur de efter faror hittar han i en paradisisk dal.

Det var dessa mumintroll som blev hennes stora succé. Efter detta skaffade Tove sig en egen ateljé. I en ateljé ville Tove hemskt gärna bo , eftersom när hon var liten hade hon tillbringat en stor del av sin tid i sina föräldrars ateljé. Bäst var det när  hon fick sitta i deras ateljé och läsa en bok, för att böcker var en av Toves stora intressen.

När Tove var liten gillade hon när hennes mamma läste små sagor för henne. När Tove var 6 år kom ett nytt barn till i hennes familj, då  kände sig Tove ensam och hon tyckte att hennes föräldrar bara ägnade all tid till hennes nya bror. Allt var så fuskigt, Per-Olov fick grädde när Tove fick mjölk. Och det blev knappt något läsande innan hon skulle gå och lägga sig.

När Tove var 7 år fick hon börja skolan, men hon tyckte att skolan var fruktansvärt tråkig. Hon förstod inte varför lärarna skulle fråga saker man inte visste?,  det hade hennes föräldrar gjort hemma.

