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Inledning

Den första anledningen till att jag valde att skriva om Tupac Shakur, är att jag tycker att han var och är fortfarande en av de bästa rapparna som någonsin funnits.

Enligt mig är det han som gör hiphop:en, och det var just han som var ”orsaken” till att jag började lyssna på hiphop över huvudtaget.

Alltså, var detta ett självklart val för mig.

Jag har länge tänkt att forska lite i hans liv, men det har aldrig blivit av. Men nu ska det göras och jag tror inte att jag kommer tycka detta blir jobbigt, tvärtom. Jag ska göra mitt bästa för att göra detta till ett så bra arbete som möjligt.

Jag har redan fixat fram en del fakta bl.a. på internet och sånt, så det är väl bara att börja skriva då antar jag…

Början på en hiphop- legends liv.

De flesta känner till honom som 2pac. Det är inte så många heller som vet om att det inte är hans ”riktiga” namn, det visste inte jag heller förrän nu.

     Han föddes till namnet Lesane Parish Crooks, men bytte sedan till Tupac Amaru Shakur. Varför har jag ingen aning om, jag tror att det var hans mamma som kom fram till det. Min egna personliga åsikt så tyckte jag att det var ett bra beslut. Om man tittar på honom så ser han mer ut som en Tupac, än som en Lesane, eller? Håller du inte med?

     Namnet Tupac Amaru är ett Inca (indianskt)ord som betyder ”blänkande orm” och Shakur är ett arabiskt ord, som betyder ”tacksam mot Gud”.

Tupac föddes i Bronx, New York den 16 juni, 1971.   

     Hans mamma, Afeni, hade precis blivit frikänd efter ett bombåtal, när lilla Tupac (Lesane), ploppade ut.

    Innan dess så kan man säga att hans mamma var en riktig ”vilding”. Hon var, sedan september –68, medlem i ”De svarta pantrarna” i New York. Hon var då 22år. 

    Jag är lite osäker på vad svarta pantarna egentligen var (är?). Men inget bra, det har jag i alla fall förstått. Hon var ofta i häkte åtalad för olika brott som de svarta pantrarna skulle varit inblandade i. Allt jag hittade som förklaring om vad det skulle kunna varit för nån grupp av människor var att det var en sorts rörelse som ville ge frukost till skolbarn(?!) och att de ville att de svarta (afrikanska amerikanska) också skulle innehava männskliga rättigheter.

    De flesta känner också till Tupac´s mamma som Afeni Shakur, men egentligen så är hennes ”riktiga” namn Alice Faye Williams (eller Walker?). 

    Tupac´s uppväxt var inte heller den lättaste, det kan man ju inte påstå. Men det är ju klart, med en mamma som är medlem i ett sådant gäng, eller vad man ska kalla det, sekt? Då är det nog inte så lätt, men han var i alla fall en väldigt skötsam ung kille, som klarade sig väldigt bra, trots omständigheterna. Även ifall de var oerhört fattiga så hade de ju i alla fall varandra, och han älskade sin mamma över allt annat, och det kan man också höra i låten som han gjorde för hennes skull ”Dear Mama”.

     En sak som jag tyckte var ganska konstig, men ändå rätt bra var sättet hon ”straffade” hon på, ifall han varit olydig. Hon tvingade honom att läsa ett nummer av New York Times.

     Jag vet inte ifall det är så men jag tror att de flesta andra låtarna som han skrev också handlade om hans mamma och hennes liv. För om man lyssnar till en del texter så stämmer det lite ibland med det som hans mamma varit med om, i alla fall till en del. Jag är i alla fall säker på att han har blivit inspirerad av henne.

     Man kan inte heller riktigt veta vem som är hans biologiska pappa eftersom mamman inte var en sån tjej som höll sig till en kille åt gången. Men det finns en del fakta som pekar på att pappan heter William Garland.

    Hon var gift med en som hette (heter) Lumumba Shakur, men hade några antal andra vid sidan om. När hon fick veta att hon var med barn så lämnade hon Lumumba och stack iväg med en som hette Nicky Barnes, även kallad ”Legs”, och en annan kille ifrån hennes grupp, Billy Garland.

    Men strax efter så fängslade de in henne på  ”the Women´s house of Detention” i Greenwich Village. Men som tur var så släppte de ut henne, som jag nämde innan, precis innan Tupac kom till världen.

     Men den mannen som jag tror kom att bli hans riktiga ”pappa” (styvpappa) var Mutulu. Han hette egentligen Jeral Wayne Williams. Han var också medlem i de svarta pantrarna, så det var genom det som Afeni och han hade träffats. Det var han som var pappa till Tupac´s syskon, t.ex. den ”förstfödda” Sekyiwa. 

     De flyttade runt mycket i hans barndom, speciellt mellan perioderna 1975-1983. De flyttade fram och tillbaka mellan Bronx och Harlem, ibland fick de bo i fattighus.

    Men 1983 så kom Afeni´s gamla kompis Legs in i bilden. Han kom att bo med familjen och då såg Tupac HONOM som sin pappa. Var Mutulu höll hus vet jag inte, det finns lite olika teorier i olika texter, men antingen så var han också med i familjen eller så hade han blivit inlåst i fängelse, för ett beväpnat rån. Där skulle han sitta i 60år. Detta är sant, frågan är bara NÄR detta hände? Vilket år han blev inlåst? 

   Men i alla fall, Legs kommer in i familjen och börjar ge Afeni en massa droger och knark av olika slag. Tupac fick inte veta detta förrän långt senare, att hans mamma höll på med knark.

    Tupac kände sig alltmer ensam, eftersom de flyttade runt så mycket hela tiden. Han började skriva kärlekslåtar, dikter och allt annat där man kunde få ner alla sina innersta tankar genom.

   Hans mamma märkte nog detta och skrev kanske därför in Tupac på ”The 127:th Street Ensemble”, i brist på fritidsintresse kanske, vad vet jag? Men det var i alla fall när de bodde i Harlem, och hans första rollfigur var Travis i en föreställning som kallades ”A Raisin in the sun”. Det var tydligen något han gillade, att uppträda och skådespela, för det var just det han skulle komma att göra i sin framtid, men det visste han kanske inte just då?

   I juni 1986 så flyttar hela familjen till Baltimore. Det var också runt denna tidpunkt som Tupac skrev sin första rap låt, då 15år gammal. Han kallade sig ”MC New York” på den tiden, som ”rap artist”.

   Senare på hösten så börjar han i ”the Baltimore School for the arts”. Där e hans första inriktning mest balett och skådespeleri. Han gillade verkligen den skolan. Han hade många kompisar, mest vita, och det gjorde honom rätt fascinerad, eftersom han förut trodde att alla vita var djävular eller nåt? Han tyckte själv att han lärde sig mycket där, bl.a. om skådespeleri.

Det är nu problemen kommer in i bilden… 

Men lyckan varade inte så länge, bara i 2 år sen e det dags att flytta igen. Denna gången till Marin City, Kalifornien. Det kanske inte var så smart gjort, för det var nu som de största och värsta problemen började.

     Han säger själv så här om flyttningen: (översatt)

”Att jag lämnade den skolan påverkade mig mycket. Jag ser det som den punkt då jag började komma in på fel sida”


…men även framgången!

Han startar därför en grupp som kallades ”Digital Underground”, med Humpty – Hump 

(alias. Eddie Humphrey, and Gregory ”Shock-G” Jacobs) och några andra Oakland-baserade rappare. 

     Han var först dansare i gruppen men rätt snart så fick han även börja rappa med dem, och det var med just denna gruppen som han fick sin rap –debut, med låten ”Same Song”, som fanns med på deras EP ”This is an EP release”. Det var inte förrän efter att få ha varit med på några hörn på LP:n ”The Son of the P”, som han började satsa på en solokarriär.

     Hans första solo album heter 2pacalypseNow och denna släppte han i november år 1991. Den fick mycket kritik, och det var många som inte tyckte att den inte platseade in i samhället. Kanske de hade rätt också, eftersom han påverkade sina lyssnare mer än han kunde tro.

      En 19-årig man som hade skjutit en Texas polis påstod att han hade blivit inspirerad när han lyssnade till 2pac´s skiva 2pacalypseNow. Det kom in fler såna anmälningar mot 2pac för att de påstod att han hade inspirerat människor till brott.

     Kanske har de rätt också. Man kan ju faktiskt inte påstå att han inte skrev om blommor och fåglar och sånt där. Han skrev ju om livet han hade fått vara med om, och det var ju inget lätt liv han hade levt, det vet vi ju redan. Han ville bara dela med sig av sina upplevelser med andra, han ville bara sjunga ut sina känslor liksom, det var ju inget han ville precis, att alla skulle gå och skjuta ner alla de inte gillar, även om han kanske själv var lite sån.

    Samma år så spelade han också in sin första film ”Juice”, av Ernest Dickerson. Eftersom han gått i teaterskola och därmed kunde agera fick han en bekräftelse på sin talang genom ett pris för hans tolkning av Bishop, som var den rollfigur han spelade. En replik som många kommer ihåg efter att ha sett filmen, och som 2pac själv hade i tankarna ofta, var: ”I am crazy. And I don´t give a fuck”

Tupac i filmen ”Juice”      

Ett år senare så släpper han ännu ett album ” Strictly 4 my N.I.G.G.A.Z.” Detta albumet blir ännu populärare än det första och säljer platina.

     Ungefär ett halvår efter det så släpps även hans andra film. Denna gången var det John Singleton, som Tupac kom att arbeta med i fler filmer i framtiden. Filmen heter Poetic Justice 

Och han spelar här mot en annan bra sångerska, nämligen Janet Jackson. Han spelade Lucky, en kille som lämnade varor dit Justice (Janet Jackson) jobbade, hon blev kär i honom och han likaså och sen fortsätter filmen med en massa intriger typ.

Jag har sett denna och enligt mig så är det den bästa film jag sett, ganska sorglig faktiskt. Att han är med gör kanske rätt mycket, med det är faktiskt sant att han även är bra på skådespel. Jag har själv sett det, och han var minst lika bra på filmduken som han var på scenen.

    John Singleton nämde jag ju innan i samband med denna filmen. Jag nämde då också att Tupac skulle arbeta med honom mer i framtiden. Han skulle egentligen varit med hans nästa film ”Higher Learning”, men Colombia Pictures tvingade honom att ta bort 2pac från roll listan.

Året därpå släppte han även ett album och hans 3:e film ”Above the Rim” där han spelar en problemföljd drogförsäljare. Soundtracket till denna filmen, spelades in av hans grupp ”Thug Life”. Det sålde 2miljoner kopior.

    I november samma år så blev han skjuten 5 gånger under ett rån. De stal smycken av Tupac för ett värde av 40.000 dollar, i hans inspelnings studio i Times Square. Han opereras och redan efter 3 timmar så skriver Tupac ut sig själv från sjukhuset. Fallet är fortfarande inte löst.

    April, 1995. Tupac sitter nu i fängelse, och är tänkt att göra det i upp till 4 och ett halvt år, men det hindrar tydligen inte att han släpper album. 

    Tupac är den enda artisten som har suttit i fängelse medan hans skiva når 1:a plats på Billboard listan. Albumet heter ”Me against the world” och innehåler den STORA hiten ”Dear Mama” som gör så att albumet säljer dubbel platina på bara 7 månader.

    Detta blev antagligen skivbolaget ”Death Row” väldigt imponerade av så de betalar en skuldsedel, på 1.4 miljoner för att de ska släppa Tupac. Det gör de och Tupac åker då direkt till Los Angeles och skriver ett kontrakt med dem. Han börjar snabbt spela in ännu en skiva.

      I februari 1996 så börjar det knaka i fogarna mellan B.I.G och Tupac efter att Tupac i en intervju med tidningen VIBE, avslöjade att han haft sex med B.I.G: s fru Faith Evans ( hon är en populär soul –sångerska ). Detta nekar Faith givetvis men vad ska man tro? Och en sak som ingen tänkt på. Vad har Tupac´s fru att säga om saken? För visst har han hunnit gifta sig. Han gifte sig med sin långt tillbaka flickvän Keisha Morris i maj 1995. Jag tror att hon var Quincy Jones dotter eller nåt?

     Samma månad så släpps första dubbel – CD:n inom rappen. ”All eyes on me” heter den och kommer att sälja 3 miljoner kopior. Senare kommer den att sälja femfaldig platina.

     I mars samma år så blir det bråk mellan de olika skivbolagen Death Row ( 2pac ) och 

Bad Boy ( B.I.G ). De drar vapen och ställer till med ett allmänt stort bråk. Detta efter att ”Soul Train” priserna delats ut i LA.

    När det sedan kommer till maj månad så bestämmer sig Tupac och hans bästa polare Snoop Doggy Dogg ( MYCKET känd inom hiphopen han också ) att släppa en singel tillsammans. Det blir ”2 of Americaz Most Wanted” som också finns med på dubbel –CD:n.

Westside snubbarna känner sig lite hämnd lystna verkar det som. Eller så gör det en massa saker mot de på Eastside bara för att j*vlas.

     I juni så släpper Death Row singeln ”Hitém up”. Låten är direkt kritisk menad mot B.I.G, P.Daddy, Lil´Kim, Junior Mafia, Mopp Deep, Bad Boy m.fl.

    När sedan Tupac kommer till New York för ”MTV Music Video Awards” , den 4:e september så kommer han i bråk med Nas, och Suge Knight ( ägare till Death Row ) slår officiellt till honom.

Dagen D, som i d….

  Sedan kommer den hemska dagen som så många absolut inte ville skulle hända, inklusive jag. 

     Den 7:e september hade Tupac och hans ”boss” Suge Knight tänkt att gå på boxningsmatch på MGM Grand i Las Vegas. Det var Mike Tyson V.S. Bruce Seldon. De gick dit, och jag tror faktiskt att Mike Tyson vann, men det är nu oväsentligt.

     De satt i bilen Tupac, Suge Knight ( och kanske Quincy Jones dotter, enligt rykten ). På väg hem från en jobbig dag. Allt Tupac nu säkert ville var att åka hem och gosa med frugan eller bara gå och lägga sig eller nåt? Men det blev inte riktigt som han hade tänkt sig. När de satt i bilen så kom plötsligt en vit Cadillac uppkörandes bredvid dem och började att skjuta. De besköts med 13 skott och 4 av dem träffade Tupac i bröstet. Suge kom ganska lindrigt undan men Tupac åkte snabbt som bara den in på ”University Medical Center” där han opereras ett flertal gånger, bl.a opererar de bort hans högra lunga. Men det spelar ju egentligen ingen roll vad de opererar det kommer ju sen att visa sig att 6 dagar senare kommer han inte att orka mer.

    Tupac Amuru Shakur avlider fredagen den 13 september 3minuter över 4 på eftermiddagen. Hans kropp blev kremerad kort därefter. Han blev bara 25år. 

Sista bilden på 2pac, bara några minuter innan han blir skjuten.

Vad rörde sig inne i Tupacs huvud, och vad rör sig i våra?

Han hade så mycket i sina tankar, så mycket han ville få ut ur sitt huvud så mycket han ville säga till folket, så mycket han ville berätta. Berätta om sitt liv, berätta om hur det är att leva ett sådant liv som han gjorde. Han är ju faktiskt inte ensam om detta. Massor av människor runt över USA (världen) har/har haft det likadant som han just har haft, därför har de kanske också lättare att förstå hans texter också. Men ”vanliga” människor älskade också hans musik, ja allt han gjorde men mest det han skrev, för att det enda han gjorde var att berätta sanningen om hur det var att leva, och det är väl det alla vill veta, hur det är att leva?

    Här kommer några dikter som Tupac hade skrivit under sin levnadstid, sådana som inte publicerats före hans död. 

    En man kanske mest känner till är ”In the Event of my Demise” som publicerades kort efter hans död, det var också det han ville, Tupac. Att de flesta av hans texter, dikter skulle publiceras då.

    De flesta handlar om döden, så det verkar nästan som om han visste om att han snart skulle dö. Ibland verkar han inte ha någon levnadsglädje, så det var kanske detta han ville. Men det är i alla fall många som minns honom och här kommer ett urval av de som saknar 2pac…

”I was at work on September 13, 1996 when a guy I work with came up and told me that he had died. At the time I was waiting on a customer and I broke down in thears and almost passed out. The guy I was waiting on hand me tissues and told me, ”you must have really loved him and looked up to him to be reacting this way.” I told him I did. Tupac was my life and still is. There will always be an open place in my life for him and in my heart..”- Jenny.T.
Shock G/ Money -B( Digital Underground )

”Om du vill sörja så gör det för din skull. Sörj inte för´Pac, minns honom för hans storhet och var inte ledsen för hans död. ´Pac levde ett kort snabt, koncentrerat och intensivt liv. Han levde ett 70-årigt liv på 25år. Han gick den vägen han ville, i glansen av ett lyxliv, hit –skivor på listan, en ny film på duken, och pengar i fickan. Allt ´Pac ville var att höra sig själv på radion och se sig själv på bio. Han gjorde allt det – och mer…”

Snoop Doggy Dogg

” Jag tror att vi måste komma på nån Tupac fond, eller nån brottsfond, och nån form av vapenvila. Om det här har med nåt östkust/västkust krig att göra så måste vi få stopp på detta innan det är försent…

Havoc ( Mobb Deep )

”Jag älskade honom före vårt bråk, jag älskade honom, och jag älskade hans musik. Vi planerade att gå och se honom, men vi fick aldrig chansen. Det är sorgligt. Jag tror att det var gatan som dödade honom. Det var ingen öst/väst kust –grej, det var gatan. Tror att det var hans mun som dödade honom.”

Coolio

”Jag vet att det inte handlar om nån väst/öskust rivalitet. Vad som hände var en sak som händer varje dag på gatan. Ibland när du sätter dig i en situation så kan du bli inblandad i en annan situation. Tupac hade lätt för att bli det….”

Här kommer också några av hans många fina och bra tankar om livet och döden, i form av dikter…

In the Event of my Demise

When my heart can beat no more

I hope I die for a principe

Or a belief that I had lived 4

Because I feel the shadow´s Depth

So much I wanted 2 accomplish

Before I reached my Death

I have come 2 grips with the possibility

And wiped the last tear from My eyes

I loved All who were Positive

In the Event of my Demise

I  Cry
Sometoimes when I´m alone

I Cry,

Cause I am on my own.

The tears I cry are bitter and warm.

They flow with life but take no form

I Cry because my heart is torn.

I find it difficult to carry on.

If I had an ear to confiding,

I would cry among my treasured friend,

But who do you know that stops that long,

To help another carry on.

The world moves fast and it would rather pass by.

Then to stop and see what makes one cry,

So painful and sad.

And sometimes….

I Cry

And no one cares about why.

Ambition Over Adversity

Take one´s adevrsity

Learn from their misfortune

Learn from their pain

Believe in something

Believe in yourself

Turn adversity into ambition

Now blossom into wealth

Fallen star

They could never understand

What u set out 2 do

Instead they chose 2

ridicule u

when u got weak

they loved the sight

of your dimming

and flickering starlight

How could they understand what was so intricate

2 be loved by so many, so intimate

they wanted 2 c your lifeless corpse

this way u could not alter the course

og ignorance that they have set

2 make my peaple forget

what they have done for much 2 long

2 just forget and carry on

I had loved u forever because of who u r

And now I mourn our fallen star.

Ej döpt

Father forgive us for living

Why are all my homies stuck in prison?

Barely breathing, believing that this world id a prison

It´s like a ghetto we can never leave

A broken rose giving bloom through the cracks of the concrete

So many things for us to see

Things to be

Our history so full of tragedy and misery

To all the homies who never made it home

The dead peers i shed tattoed tears for when I´m alone

Picture us inside a ghetto heaven

A place to rest finding peace through this land of stress

In my chest I feel pain come in sudden storms

A life full of rain in this game watch for land thorns

Our unborn never got to grow, never got to see what´s next

In this world filled with countless threats

I beg God to find a way for our ghetto kids to breath

Show a sign make us all believe.

Lever Tupac?

En del tror fortfarande att Tupac Shakur lever. Kanske är det sant, det vet ingen förutom han själv.

Det finns faktiskt ganska många teorier om att VARFÖR han fortfarande är i livet. En del är ganska långsökta, men man vet ju aldrig? Här kommer några av de anledningar man har att tro ifall han fortfarande lever…

1. Den vita Cadillacen med attentatsmännen körde förbi flera av 2pac´s killar, mest livvakter, men ingen tar upp jakten på dem och det fanns inga vittnen… Det fanns inte heller några vittnen på gatan, hur kan det stämma? Varför inte, speciellt efter en tungvikts fight i boxning?

2. Makaveli skrev två böcker innan han dog… Titta på vad 2pac kallar cd –dkivorna i dubbel–cd:n ”all eyes on me”….Just det….Book 1 Book 2

3. På fordralet av 2pac´s skiva, ”the 7 day theory” är en bild med 2 pac föreställande Jesus på korset…Planerar han en återuppståndelse?

4. 2pac kremerades dagen efter mordet. Sen när blir man kremerad dagen efter ett mord?

5. Som du läste innan så är 2pac kremerad, det innebär att ingen kan begära att hans grav ska öppnas som de gjorde med Elvis och Abraham Lincoln.

6. Suge sa att han körde 2pac till sjukhuset och att de hade en konversation. Hur pass allvarligt träffad var 2pac? Plus att det fanns delade meningar om påståendet att Ouincy Jones dotter var med i baksätet, först var hon det, men sedan inte… Hur var det nu?

7. 2pac bar alltid skottsäker väst, av något konstigt skäl så hade han inte det denna kväll… Varför inte?

8. På 2pac´s album, som är släppt under namnet Makaveli, albumet ”the 7 day Theory” står det bara ”SIMON” som producent. Det var apostln som hjälpte Jesus att bära korset och en av de första människorna att bevittna Jesus återuppståndelse. Kan det vara så att Suge är SIMON?

9. Andra intressanta fakta är med på skivan ”The Don Killuminati: The 7 day Theory” vilket fortfarande är ett mysterium vad det står för. På insidan av fordralet står det: Exit 2pac Enter Makaveli. Precis som om 2pac har dött och Makaveli blivit född.

10. Varför har Suge Knight och resten av personalen på Death Row varit så motvilliga att samarbeta med polisen i försök med att lösa mordet?

Medan han levde så hann han spela in 7 album, men ändå efter hans död så växer antalet.

Anledningen är den att innan han dog så hade han redan hunnit spela in så många låtar att de skulle kunna räcka till flera album till (som tur är). Det har redan kommit ut 3 stycken.

Men om man räknar ALLA skivor som man har medverkat på så stiger antalet upp ända till 40st. Så det är ganska mycket faktiskt.

Här kommer en liten lista på vad han, själv, hann utföra under hans levnadsår…

2pacalypseNow                                                     1992

Strictly 4 my niggaz                                             1993
Thug Life                                                             1994
Me against the world                                          1995
All eyes on me                                                      1996, dubbel cd
The Don Killuminati: The 7 day theory           1996

Are you still down, remember me                      1997
Tupacs greatest hits                                             1998, dubbel cd

Still I rise         (Outlaws)                                    dec. 1999


Detta är de filmer som han hann medverka i…

Nothing about trouble                                    1991

Juice          (Earnest Dickerson)                       1992

Poetic Justice         (John Singleton)                  1993

Above the rim           (John Singleton)              1994

Bullet                     (John singleton)                    1996

Gang related                                                      1996

Gridlock´d                                                          1996

Vem dödade 2pac?

De här frågorna kring hans död är lite fram och tillbaka.. Man vet inte riktigt vad man ska tro. Det finns ju så många bra anledningar till att han kanske lever, men det finns ju minst lika många till att han är död. 

     Om han sedan är död, vem är då mördaren? Det verkar som om de har misstänkt alla. Men jag tror faktiskt att det kan ha varit ägaren för hans skivbolag, ”Suge” Knight. För om man kollar på allt han har emot sig så e det ganska mycket ändå. Mna kankse tänker att han är den sista man borde anklaga, men då har han ju det största alibiet.

   Men 2pac hade tänkt lämna Death Row för att starta ett eget bolag Amaru Records tror jag att det skulle heta. 

    Eftersom 2pac var så framgångsrik, så ville ju inte Suge förlora honom, och dessutom så hade ju 2pac skrivit ett kontrakt som han isåfall hade tänkt bryta.

    Man ska ju inte bråka med de stora grabbarna, eller hur. Men det gjorde 2pac, och det var det som tillslut ledde till hans död. Vem det nu än var?

Anledning till att han kan leva är ju att han nu på senaste tiden hade börjat kalla sig Makaveli.

Makaveli var ju en man som för mycket länge sedan lejde sin egen död, för att fly sina fiender. Kanske är det det som 2pac nu har gjort. Tagit efter Makaveli? Det  kommer vi antagligen aldrig få veta…

Avslutning…
Att ha jobbat med Tupac har varit lärorikt eftersom jag har lärt mig ganska mycket. Men även fast jag hade så många källor där jag fick min information ifrån så är där fortfarande några frågor kvar som jag skulle vilja veta, som man inte fick svar på. T.ex. När hans dotter föddes? Det stod t.o.m. inte att han hade en dotter någonstans, men det hade han.

Det är rätt konstigt också att det inte stod så mycket om hans fru. T.ex. vad som hände med henne efter att Tupac dog. Det enda man kunde ta reda på om henne var när han gifte sig med henne.

     Jag tycker att man lättare kan förstå 2pac´s texter, nu när man vet lite mer honom. Om man vet vad han har varit med om och hur han växte upp och så. Han hade ju inte alls det lätt, att växa upp med en vild mamma som knarkade. Det kan inte ha varit lätt alls. 

     Det måste också ha varit svårt att inte ha sin pappa där. Han hade ju Mutulu, sin styvpappa. Men han ville säkert också veta vem hans riktige biologiske pappa var. 

     Även om han nu är borta, så kommer han alltid att leva i alla våra hjärta. Hans fans kommer aldrig att glömma honom, så länge vi än lever.

    ”Westside,´cause U know it´s tha best side”

Källförteckning

Internet – länkar 

http://home6.swipnet.se/~w-63670/thuggirl/tupac/tupacdod.htm
http://www.tupac.com
http://members.tripod.com/~tu_pac/main.html
http://www.freebox.com/thuggirl/tupac/
http://home.swipnet.se/lanne/new_page_3.htm
http://www.geocities.com/Hollywood/Lot/6691/time.html
http://www.2pac.net
http://hiphopstore.simplenet.com/2pac/
http://w1.877.telia.com/~u87709468/juice.jpg
http://tupac.net/asmo/greatest
Han började sälja droger, han umgicks bara med de kriminella och samma år fick familjen reda på att Mutulu, ”pappan” i familjen, skulle in i finkan i 60år. Det var nog inte så lätt för en 17årig kille att smälta allt på en gång. Flyttningen, hans styvpappa som åker in i fängelse…








Här e några album som ligger och väntar på att bli släppta…





All eyes on him              East 2 West


Resurection                    Makaveli 3


Makaveli II


Hitém up2 Album








Så levde en känd hiphop legend sitt liv.


Från början till slutet.








