      Wayne Gretzky

      Fakta om Wayne Gretzky
Wayne Gretzky fyller år den16 Januari. Han är född i Brantford, ontario. När han föddes vägde han 3 kg 800 g. Hans föräldrar heter Walter och Phyllis Gretzky. Hans syskon heter Kim, Keith, Brent och Glen. Han spelar i New York Rangers. Han är 175 cm lång och väger 85kg. Hans fru heter Janet Gretzky. 

Hans barn heter Paulina, Ty och Trevor.
          Waynes Barndom
November 1963: En liten blond kille kom inspringande i snöbyxor och jacka kom dundrande in genom dörren. Bara hans ögon var synliga mellan hans hår och hans halsduk som han hade för ansiktet i den kalla vinterkylan.

På hans fötter hade han sina första par skridskor på sig. I handen hade han en hockeyklubba. på en minut tog hans pappa med honom och åkte skridskor för första gången. Dom var ute på Night River nedanför hans mormor och morfars farm.

Dom traskade ner för berget och ner på isen. Pojkarna viftade och skrek av uppmuntran när han föll. Han reser sig igen men faller igen, igen och igen. Alla hans rörelser har hans pappa inspelat på hans pappas gamla filmkamera.

Sedan går dom tillbaka till kullen och dricker varm chocklad. När dom suttit där ett tag så började hans fötter värka hans pappa tog av honom skridskorna och värme hans fötter. För Wayne Gretzky har det stora äventyret börjat. Om två månader skulle han fylla två år.

           Waynes karriär
Wayne har gjort 49 NHL rekors i säsongen, playoff  och all-star . Den 15 oktober 1989 blev han NHL:s genom tiderna bästa målgörare i förmörkelsen av hans 1851 poäng tog det för Waynes barnidol Gordie Howe 26 år att göra. Flera andra NHL rekord är ett tillstånd av ständig tillväxt. Nummer 99 förblir en aktiv spelare inklusive följande: Wayne har hållt recordet mest mål, mest assist och poäng han gjorde på en säsong och han är den enda som har gjort 200 poäng på en säsong häpnadsväckande tycker dom. Dessa rekord och utmärkelser är endast notiser för Waynes Gretzky. På isen är Wayne Gretzky den mest inspirerade spelare som sporten producerat. han är direkt heller NHL:s snabbaste skridskoåkare han är inte någon noggrann skytt. Han är närmaste till att bli ett sant geni som du någonsin kan finna i världens sporter. Han är nästan en mystisk utveckling av spelet. Pucken söker sig till Gretzkys klubba som en magnet och den lämnas med känsla som är en backs mardröm.

Waynes lagkamrater pratar om honom som om han vore en gud. ”Han har just gjort dig snabbare skridskoåkare och tänker klarare säger dom”. Han tog ut mer av honom än han trodde han hade sa en lagkompis i Los Angeles Kings. Hans första säsong i L.A Kings Waynes stil förändrades från en av NHL:s största slitvarg till en målmaskin över en natt. Wayne Gretzky är en sann gentleman men han är blygsam. Han är intresserad av andras åsikter och är väldigt snäll. Wayne har tagit övertagit Gordie Howe’s plats som Nhl’s genom tidernas bäste målgörare.

Wayne är säker på att Howe är på väg att dela det historiska ögonblicket. När man frågar hur mycket rekordet betyder för honom säger han: Inte mycket förren Wayne slöt sig intill. Nu betyder det massor. Det är en sann ära att få sitt rekord brutet av en man som Wayne Gretzky. Jag har hurrat som fan. Jag kan inte bli stoltare.

Wayne vill att dom tusentals dollar ska gå till fortsatt insats att bryta hans rekordhållning att dom delas lika mellan Howe och hans favoriter canadien national institut för blinda. Detta exemplet visar att det är en viktigt ingrediens för Waynes enorma popularitet både inom och utom hockey’n. Wayne flyttade från Edmonton till Los Angeles. Det resulterade i en biljett till Los Angeles och  på 1 miljon årligen.

