Lite kort om Mozarts liv

Mozart föddes som det sjunde och sista barnet i äktenskapet mellan Leopold Mozart och Anna Maria Pertl. Han föddes den 27 januari 1756 i Salzburg och fick namnet Johannes Chrysostomus Wolfgangus Theophilius men han kom att kallas för Wolfgang Amadeus. Hans pappa arbetade då som violinist och hovkompositör vid ett kapell i Salzburg. Av de sex barn som hade föds före Wolfgang levde bara ett utav dem och det var dottern Maria Anna, även kallad Nannerl, som var fem år äldre än Wolfgang. När Leopold började ge Nannerl pianolektioner gav det också ett stort intryck på Wolfgang som då var tre år gammal. Då anade Leopold en musikalisk begåvning hos Wolfgang och började ge honom pianolektioner också. 

Barnens pianistiska färdigheter växte och i början av 1762 reste Leopold och hans två barn till München där de spelade för hovet. Wolfgang vart snabbt omtyckt för olika saker han gjorde under konserterna. Bland annat kysste han kejsarinnan och kommenderade Wiens främsta musiker att vända notblad åt honom. De fortsatte att ge konserter men de var tvungen att resa hem igen efter att Wolfgang hade drabbats av Scharlakansfeber. När de hade kommit hem fortsatte de sina musikstudier.

1764 gjorde man ett musikpsykologiskt experiment på Wolfgang och det visade sig att han hade en musikdramatisk begåvning av ovanliga mått. Det var i London och det var där som han mötte den mest betydelsefulla tonsättaren för unge herr Mozart. Det var upplevelsen av Johann Christian Bachs person och konst. I London skrev Wolfgang sina första symfonier med mer eller mindre inflytande från Bach. 1766 blev ett viloår för Wolfgang och han fördjupade sig så i sina studier. Han prövade också på  kyrkomusik.

Under hela vintern och sommaren 1774 skötte herrarna Mozarts sin tjänst. Wolfgang utvecklade redan prövade genrer och han provade även på nya. Han skrev då tre symfonier och många andra olika kompositioner. Som en present kom också en beställning från det München att han skulle komponera en opera. I januari hade operan ”La finita giardiniera” premiär, Wolfgangs far försökte att få anställning åt Honom men han lyckades inte så i mars månad var de tvungna att resa hem till Salzburg.

1777 började hans kompositioner att minska. Det blev inte så många och i juni månad orkade han inte längre. Fadern ansökte om att få tjänsteledigt för att resa iväg med familjen för att söka anställning någon annan stans, men den avslogs. Men de kunde bli avskedad om de ville.

Wolfgang slutade sitt arbete i Salzburg en hans far arbetade fortfarande kvar. Då gav Wolfgang sig själv ut för att resa utan sin fader. Det första stoppet blev i München och där sjönk hans humör snabbt. Det visade sig att det fortfarande var svårt att få anställning.

I slutet av oktober 1777 kom Wolfgang till Mannheim och där stannade han i fem månader.

Där gjorde han några kompositioner och där träffade han sin stora kärlek, Aloysia Weber.

Wolfgangs pappa blev inte glad över att han hade ett förhållande till henne och hennes familj och han skrev till Wolfgang att han skulle packa sina väskor och resa till Paris. En månad efter att han hade fått brevet från sin far reste han iväg. Han reste till Paris och sedan på hemvägen stannade han i München. Där fick han veta att Weber hade svikit honom. 1779 kom han tillbaka hem till Salzburg med ett brustet hjärta.

Hemma i Salzburg blev han hovorganist hos biskopen med 450 gulden i årslön. Där komponerad han flitigt för hovets och stadens behov och det blev många och delvis konstiga verk. 1780 slog Wolfgang Mozart av på takten och på hösten fick han ett glädjebud, han fick en förfrågan om att komponera en opera i München. Han tog den och i slutet av januari 1781 hade den premiär. 

1782 gifte sig Mozart med den tjugoåriga Constanze Weber som var en syster till Aloysia. Wolfgang hade en lång brevdiskussion med sin far om giftermålet. Leopold ville inte att de skulle gifta sig men den bekämpningen gjorde han förgäves.

Under det första året av äktenskapet var Mozart lycklig om man bortser från den son som föddes i juni 1783 men dog efter någon månad. Sommaren 1783 besökt Mozart med fru Salzburg. Där fick han veta att hans far och syster inte tyckte om Constanze.

På sex veckor under våren 1784 gav Mozart 22 konserter och däribland egna verk och med honom själv som pianosolist. Publiken uppskattade Mozart mycket för den kompositör och pianist som han var. Men det året gav honom inte bara framgångar, han blev även mycket sjuk och han tänkte mycket på döden och han hamnade i en religiös kris. 

I början av våren 1785 kom hans far Leopold på besök och han skulle inspektera sonens förhållande. Leopold blev också förtjust när han fick se sin sonson som var pappa upp i dagen. Wolfgangs son blev född i september 1784 och fick namnet Karl. 

1786 började Mozart med sitt arbete med ”Figaro” och när han kom till Prag med sin fru i januari 1787 spelades den på Prags operateater och i hemmen. ”Figaro” hade alltså blivit en stor succé. Under den månad som Mozart var i Prag gav han en konsert och det bästa av allt var att direktören för Prags opera beställde en ny opera av honom.

När han kom hen i februari började han arbetet med den nya operan men han möttes av motgångar. Hans far dog i maj och även två nära vänner till honom dog också då under våren. Efter att operan i Prag hade haft sin premiär ville man ha kvar Mozart där och man lockade med nya operauppdrag, men Mozart trodde att chansen var större i Wien och han återvände dit i november.

Mozart var ständigt på jakt efter pengar eftersom han knappt hade så han överlevde och när hans elev, Furst Karl Lichnowske, erbjöd honom 1789 att följa med på en resa genom Tyskland där Berlin var ändhållplatsen. Mozart accepterade det erbjudandet i hopp om att det fanns pengar att tjäna men som vanligt blev det inte så. Han skickade ett brev till sin fru Constanze där han skrev ”Käraste lilla hustru, du får vid min återkomst fröjda dig mer åt mig än åt pengar”. När då Mozart återvände till Wien bönade och bad han om ett lån och hans fru hade också då blivit sjuk.

Mozart blev också bara sämre och sämre men han fortsatte att komponera så mycket som hälsan tillät. Men i början av december 1791 orkade han inte mer. Han hade då sedan i slutet av november legat till sängs och den 4 december blev han plötsligt mycket sämre och alldeles efter midnatt natten till den 5 december avled Mozart endast 35 år gammal.

Mozarts begravning
Constanze Mozart betalda för en begravning som motsvarade en tredjeklassens begravning på grund av att de inte hade så mycket pengar. Troligen så ägde begravningen rum den 6: e eller 7: e december. Omkring klockan 14.30 bars kistan med Mozart i ut till likvagnen. Först gick korsbärarna, sedan prästerna och efter dem kom kistan som bars av fyra män som hade röda mantlar. Det anslöt sig fler och fler personer till följet och däribland Constanze och hennes släktingar och andra utav Mozarts vänner. Men det tog en lång tid att gå till den kyrkogård som han skulle begravas i så det var inte mycket folk som följde med enda fram. Constanze var en av dem som inte gick enda fram. Hon hade brutit samman och befann sig hos några vänner och vilade ut. 

Enskilda gravar var mycket sällsynta. För det mesta sattes alla kistor ner i så kallade schakt gravar med fyra till fem kistor i varje grav. På de gravarna fick man inte sätta några kors eller andra utsmyckningar men utanför kyrkogården gick det bra. Men man satte aldrig upp någon skylt och Mozarts grav kom att förbli okänd för eftervärlden.

Hur som helst så regnade det inte…..

En kompositör sa vid tillfället: ”Visserligen är det synd på ett sånt stort geni, men det är tur för oss att han är död. Ty om han hade levat längre skulle minsann inte världen gett ett dyft för våra kompositioner”.

Mozarts sjukdomshistoria
Mozart hade ett mycket jobbigt liv om man ser alla sjukdomar som han hade.

Det kan bli lite svåra ord men läkarspråket är sådant.

· 1762: Streptokockinfektion i övre luftvägarna, knölros och ytterligare streptokockinfektion.

· 1764: Tonsillit eller halsböld. Tonsillit komplicerad av sinusit.

· 1767: Smittkoppor

· 1771: Infektion i luftvägarna och tracheobronkit och gulsot.

· 1774: Svår dental abscess.

· 1775: Koma; viktförlust, svår toxemi, långsam puls, delirium, hudutslag, pneumoni, hemmoragisk exfloiation av munslemhinnan. Detta tydde på tyfoidfeber.

· 1776: Reumatisk feber.

· 1778: Virusinfektion i övre luftvägarna.

· 1780: Virusinfektion i övre luftvägarna komplicerad av bronkit.

· 1784: Kraftigt kolikanfall som resulterade i våldsamma kräkningar och en reumatisk feber.

· 1785: Åter igen en streptokockinfektion som orsakade att han skadade sin njure.

· 1791: Mozart hade njursjukdomen ”kronisk glomerulonefrit”.

Mozart dog klockan 00.55 måndagen den femte december. Närvarande var hans fru Constanze, hennes syster och läkaren. 

Dödsorsaken var: Streptokockinfektion, Schönlein-Henoch-symdrom, njurinsufficens, venesektioner, hemorragia cerebri och terminal bronkopneumoni.

Ungefär två timmar innan han dog fick han krampryckningar och förlorade medvetandet. En timme efter försökte han sätta sig upp men föll tillbaka, hans kinder var uppblåsta. De symptomen tyder på en dubbelsidig ögonmuskelförlamning och ansiktsförlamning.

Kvällen föra han dog hade han hög feber och kraftiga svettningar.

Mozart och Tourettes syndrom

Det var många som undrade om Mozart hade Tourettes syndrom.

Tourettes syndrom är ett tillstånd där personen gör olika saker helt bara sådär. Det är saker som snabba grimaser, huvudrörelser eller axelryckningar, ofta i kombination med läten, såsom grymtningar eller skällande ljud. Orsaken till symtomen är okänd, men de tros vara organiskt och inte psykiskt. De drabbar huvudsakligen pojkar i tidig barnaålder och är som mest intensiva under tonårsperioden. Tillståndet kan leda till sociala problem i skola och bland kamrater. När man har det här syndromet kan komma i perioder och man kan ha långa symptomfria perioder. Medicinsk behandling kan göra så att symptomen dämpas.

Men hade Mozart det? Vid en internationell psykiatrikongress i Wien 1985 hävdades så.

Men det skulle ha visat sig i barnaåldern men man har inte så mycket biografi om honom under de åren så det kan betyda att han inte hade det. Men hur ska Mozarts beteende annars förklaras? Undrade en kritiker till om Mozart hade Tourettes syndrom.
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Inledning 

Detta musikarbete handlar om den otroligt duktiga kompositören Wolfgang Amadeus Mozart.

Jag valde att göra ett arbete om honom eftersom vi skulle göra ett arbete och jag hade inte gjort något om en historisk musiker så jag tänkte att Mozarts skulle vara en intressant person att skriva om. Intresset ökade också när jag såg hans sjukdomshistoria för då förstod jag vilken duktig kompositör han måste ha varit eftersom han arbetade med de sjukdomar han hade under de 35 åren som han levde.

Arbetet handlar mycket om hans liv och om de sjukdomar han hade. Jag har också skrivit om en sak som man spekulerar mycket i nu om han hade det eller inte, Tourettes syndrom.

Hoppas att det blir ett nöje att läsa arbetet.

Slutord 

Jag tycker att detta arbete har varit mycket roligt eftersom man har fått gjort något som man tyckt ha varit kul. Det var också mycket intressant för man fick lära sig om en mycket duktig musiker som levde för länge sedan.

Jag blev mycket nöjd med resultatet och jag hoppas att många ska läsa detta arbete så de kan lära sig lite om en enastående musiker.

Litteraturförteckning
Internet

http://home.swipnet.se/~w-25524/mozliv.htm
http://home.swipnet.se/~w-25524/mozbegr.htm
http://home.swipnet.se/~w-25524/mozsjuk.htm
http://www.tourettes.se/mozart.htm
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