Mozart

Wolfgang Amadeus Mozart föddes år 1756 i Österrike han var det sjunde barnet i familjen, men det var bara han och hans syster, Nannerl, som blev vuxna. De andra barnen dog i späd ålder. Pappan, Leopold Mozart, var tonsättare och violinist. Mozart blev mycket intresserad och antagligen mycket inspirerad till att själv spela av sin musikaliska pappa. När Mozart var mycket liten började han alltid skrika så fort någon sjöng eller spelade falskt. Detta tycker jag visar på att hans extremt stora musikaliska förmåga antagligen var medfödd. 

Leopold gav Nannerl, Mozarts äldre syster, pianolektioner. Mozart fattade snabbt tycke för pianospelningen och han brukade stå och lyssna på när hans syster fick lektioner, han själv fick inga, han var för liten, sa pappan. Men Mozart, som då bara var fyra år, brukade smyga in efter Nannerls lektioner och spela lite i smyg. En dag råkade dock pappan höra sin son spela och sedan den dagen fick Mozart också lektioner. Han kunde spela små enkla stycken som han själv hittat på men kunde också spela perfekt efter noter. 

När Mozart var sex år fick han en violin. Efter viss övertalning fick han börja spela med i pappans orkester som bestod av vänner till pappan. Alla blev väldigt förvånade då de förstod hur bra Mozart egentligen spelade. Många hade hört talas om ”underbarnet” och ville se honom spela. Tillsammans med sin syster gjorde han en resa där de gjorde stor succé vid hoven i München, Wien och Paris. 

Efter det reste Mozart mycket tillsammans med sin syster. För att de skulle visa upp sina musikaliska talanger. De spelade för kejsare, kungar och högt uppsatta personer i olika delar av Europa. Alla blev hänförda då de hörde syskonen spela. Under resor knöt Mozart kontakter med många andra kända musiker, t.ex. Bach i London. När han var tolv år hade han redan spelat i tio olika länder. När han hade spelat för drottningen i Frankrike frågade han ifall hon ville gifta sig med honom, hon svarade att det vill hon gärna, men han skulle ”fråga igen när han hade blivit lite äldre”. Då han och systern spelade för kejsaren och kejsarinnan i Wien lades ett svart tygstycke över tangenterna för att testa hans skicklighet, Mozart blev först förvånad men klarade sig galant och blev inbjuden till flera spelaningar hos kejsaren och kejsarinnan.

Redan vid 14 års ålder skrev han sina första operor. Det gjorde han för Milanooperan i Italien. Nannerl slutade att turnera tillsammans med Mozart när hon blev lite äldre och sen i tonåren, slutade hon spela och spelade bara hemma ibland.
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1781 flyttade Mozart från sin födelseort, Salzburg, till Wien för att bo lite mer civiliserat och slippa de långa resorna då han skulle ha konserter i Wien, där han för det mesta spelade. I Wien gifte han sig även med Constanze Weber och blev samtidigt mycket god vän med Haydn. Mozart och Constanze fick tillsammans sex barn, fyra av dem dog i redan som små barn. I Wien blev Mozart även erbjuden tjänsten som kejserlig kammarkompositör.      

Nu började hans hälsa bli allt sämre. Mozart hade tidigare haft några sjukdomar, men nu blev han svagare och drog lätt på sig nya sjukdomar.

Mozart skrev bara konserter till sig själv, detta på piano och även några på violin. Hans musik blev mer och mer populär. Han hade en väldigt speciell slags förmåga, nämligen att han kunde planera ett verk i huvudet, sen gick justerade han det lite och när han tyckte att det lät som han ville skrev han ner det i noter.
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 Men så drabbades han av svåra ekonomiska problem. Visst hade han tjänat en hel del pengar, och speciellt på sina konserter, men han var inte bra på att hushålla med ekonomin och gjorde därför av lika fort med pengarna som han hade tjänat på sina konserter. Samtidigt som denna ekonomiska kris drabbade Mozart sjönk hans popularitet drastiskt i Wien. Mozart slutade komponera för sina egna konserter och skrev endast verk som skulle publiceras direkt. Han trodde att på detta sätt skulle han tjäna mycket pengar, fort. Det var det som var det viktiga, att få pengarna fort.

Tyvärr fick detta försök att få ekonomin på fötter den motsatta effekten då publiken inte alls tyckte lika mycket om hans nya musik och slutade gå på hans konserter och lyssna på hans komponerade stycken. Mozart blev nu mycket desperat, så desperat att han skrev tiggarbrev till rika personer.

Trollflöjten, Mozarts sista fullbordade verk, lyckades dock att återvinna publikens uppmärksamhet. Det som ingen visste var att Trollflöjten skulle bli Mozarts sista färdiga verk, han dog nämligen ca 2 månader efter att han hade blivit färdig med Trollflöjten.

Mozart dog i december 1791, endast 35 år gammal. Under sin livstid hade han drabbats av många sjukdomar t.ex. smittkoppor, gulsot, reumatisk feber, infektioner i luftvägarna, njursjukdomar m.m. Hans hälsa hade allt medan åren blivit sämre, antagligen var han mycket svag och klarade inte stå emot den njursjukdom som kom att ta hans liv.

Jag tycker att Mozart verkar vara en mycket stark person. Många av hans barn dog, han hade många svåra sjukdomar och han hade dessutom svåra ekonomiska problem. Men ändå fortsatte han att komponera och spela sin egen musik. Hans musik var då mycket omtyckt  men är kanske idag ännu mer omtyckt än den var då den var helt nyskriven.

Här är några av Mozarts allra kändaste verk:

Konserter: 
· Pianokonsert 11, 19 och 23

· Klarinettkonsert

Operor: 
· Figaros Bröllop

· Trollflöjten

· Bella mia fiamma

Symfonier:

· Symfoni 29, 39, 40 och 41

Orkestermusik: 

· Eine Kleine Nachtmusik 

· Serentata 
· Sex tyska danser
Mozarts musik fick inspiration av Barocken som varade en bit in på 1700-talet. Men tillsammans med andra kända musiker från denna tid t.ex. Haydn och Beethoven var han  en av de stora inom wienklassicismen, som är en tidsperiod inom musiken för sig.

Källförteckning: Bra böckers lexikon, 1987 och 

http://home.swipnet.se/~w-25524/mozkron.htm 
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