Bibeln - På gott och ont
Den svenska lagen och det svenska samhället är i stora drag uppbyggt efter de bibliska ideologierna och den kristna tron. Visserligen i en ganska förvärldsligad form, men saker som att man inte ska döda eller stjäla sitter kvar. De övriga av tio guds bud ser nog de flesta av oss som oskrivna regler, t.ex. att man inte ska ljuga, begå äktenskapsbrott, svära etc. Men vad är det då som gör att så få svenskar läser bibeln eller tror på gud? De flesta blir säkert uppfostrade med att tro/inte tro på gud men det finns ju de som ändrar uppfattning under sitt vuxna liv. I denna uppsats kommer jag inte bara argumentera för och emot bibelns ord, utan även förklara varför jag tror som jag gör. Jag kommer att belysa saken från olika håll, trots att jag naturligtvis är lite partisk!

Det femte budet säger att vi inte ska döda. Det talar inte om vad eller vem det är som vi inte ska döda, men vi ska inte hänga upp oss på det, vi antar att det är våra medmänniskor som åsyftas. Eller vår nästa som bibeln utrycker saken. Detta är ett exempel på tydlig information i bibeln, men den kan snabbt bli otydlig om man fortsätter sin läsning. De som utför dåliga handlingar straffas ofta med döden; ‘En trollkvinna skall du icke låta leva’(2 MOS. 22:18), ‘Den som slår sin fader eller sin moder, han skola straffas med döden’(d:o 21:15), ‘Den som uttalar förbannelser över sin fader eller sin moder, han skola straffas med döden’(d:o 21:17). Detta är tydliga exempel på att om brottet bara anses tillräckligt grovt är dödsstraff det enda riktiga. Men långt ifrån alla brott straffas med döden, det är bara de grövsta. När det är lättare brott står det ofta bara att förövaren ska straffas för det, exempelvis om man har slagit ihjäl en av sina egna trälar.

Till saken! Bibeln säger alltså (som jag tolkar det) att man inte får döda, men att man ska döda någon som handlar felaktigt, t.ex. dödar någon annan. Man SKA döda två män som har ‘legat med varandra såsom man ligger med kvinnor’. Vad gäller trollkvinnor så vet man inte riktigt vad som utmärker en sådan. En annan sak som är intressant i sammanhanget är att det inte nämns vad man ska göra med trollkarlar. Är de bättre än trollkvinnor eller hur ska man tolka det? Detta för diskussionen in på jämlikhetssidan av bibeln.

Jag hade tänkt att börja med jämlikhet i största allmänhet. Så här säger bibeln om den som ska bli präst, Herren talar till Mose om de som ska stiga fram för att ‘bära sin guds spis’:

Ingen ska träda fram som har något lyte, varken en blind eller en halt, eller en som har lyte i ansiktet, eller som har någon lem för stor, ingen som har brutit arm eller ben, ingen som är puckelryggig eller förkrympt, eller som har fel på ögat, eller som har skabb eller annat utslag, eller som är snöpt. (3 MOS. 21:18-20). Vem som helst kan alltså inte bli präst, men å andra sidan finns det ju många präster som har glasögon och därmed går emot bibelns ord! Det är ju naturligtvis möjligt att det finns fler ställen i bibeln där man kan läsa om detta, men jag har tyvärr bara hittat detta.

Trälar och slavar är inget som man kan tro att bibeln sympatiserar med men ack vad man kan missta sig. Bibeln ifrågasätter inte ens om man ska ha trälar, den bara säger hur man ska behandla dem. I det exempel jag har läst handlar det om en hebreisk träl. Det sägs bl.a. att man inte får döda en träl, men om man slår honom så att han överlever i två dagar och sedan dör får ägaren skylla sig själv, ‘ty det var hans egna penningar’. Sett ur en modern västerländsk synvinkel är ju detta ett mycket brutalt sätt att resonera. Men det finns ändå efter omständigheterna bra regler; en träl måste släppas fri efter sex år i tjänst, och om han var gift ska även hans fru släppas fri då maken gjort sina år. Om trälens ägare har givit honom en fru så får han gå ensam eller stanna kvar livet ut. Detta var säkerligen mycket humana regler då de skrevs ner, kanske så snälla man vågade skriva på den tiden. Men det är ändå underligt hur en bok med sådana åsikter kan ligga till grund för det samhälle vi lever idag. De exempel jag har tagit upp här är naturligtvis bara en bråkdel av vad som finns i bibeln, men de visar vilken låg människosyn man hade på den tiden, och jag finner det nästan absurt att det finns folk som än idag sympatiserar med dessa ord. De är ju inte bara otroligt onda och fördomsfulla, utan de förlitar sig på ett elitsamhälle av ett slag som knappast trodde fanns inom en så ‘tolerant’ religion som Kristendomen. Jag försöker inte på något sätt säga att alla kristna skulle vara knäppa, men det fåtal fundamentalister som finns kan jag bara inte förstå mig på. Jag försöker heller inte påstå att en vanlig svensk som går i kyrkan skulle vara konstigare än andra, men den som tycker att man ska stena en flicka bara för att hon inte var oskuld när hon gifte sig kan inte må så bra själv! 

Men det är trots allt denna bok som ligger till grund för vår kultur o.s.v. så något bra måste den ju innehålla. Exempelvis är skapelseberättelsen ganska kul, när gud bara säger vad som ska hända och så händer det. Det är lite troligare än det där tramset med att himlen skulle vara resterna av någon gammal gud. Det är i alla fall lika troligt som att allt skulle ha skapats i the Big Bang för 15 miljarder år sedan!

Tillbaks till jämlikheten, nu mellan kvinna och man. Redan i skapelsen kan man märka att mannen och kvinnan inte är riktigt jämlika då Eva skapas ur Adams revben för att vara dennes sällskap. Med andra ord skulle hon inte vara en självständig varelse utan snarare mannens lilla husdjur eller vad man ska kalla det. ‘Och Herren Gud sade: Det är icke gott att mannen är allena. Jag vill göra åt honom en hjälp, en sådan som honom behöves.’(1 MOS 2:13) Förutom detta verkar det svårt att hitta dessa frågor i bibeln, kanske beroende på att detta är ett ämne som knappast var aktuellt då bibeln skrevs.

Bibeln tar även upp lagar för krig. Dessa säger att ‘Om du drager ut i krig mot dina fiender, och du får se hästar och vagnar, och ett folk som är större än du, så skall du dock icke frukta för dem, för Herren din Gud är med dig’(5 MOS 20:1). Inte så konstigt att det finns religiösa fanatiker som tror att de kan slå vilken fiende som helst. En av paragraferna i detta kapitel i bibeln säger också att man kan dräpa alla män i en stad om de gör motstånd, kvinnorna och barnen blir då en del av bytet. Detta skall dock inte göras med städer som ligger för nära den egna. De skall lämnas därhän, för att man skall inte upprepa de styggelser som dessa gjort mot Israels folk, som det står. Detta kan ju både vara praktiskt och godhjärtat.

Slutsats
Det står mycket bra i bibeln, men det kan snabbt bli dåligt om man tar allt som man läser på allvar. Den kan rentav bli underhållande att läsa om man inte ser den som hela livets lag och förväntar sig att alla ska tro på det som står i den. Det gäller att ta den med en nypa salt, så kanske man till och med kan lära sig något av den!

