Den Grekiska Mytologin

Som i alla andra antika länder var landets mytologi med dess gudar och myter mycket viktig för folket i Grekland. Den påverkade människornas liv positivt för det mesta. Den gick ut på detta: Zeus var herre över världsalltet. Innan honom härskade hans far Kronos som var en titan. Han styrde landet grymt och var inte omtyckt. Zeus bestämde sig för att döda sin far och få ett slut på misären. Det gjorde han också och blev själv kung. Som tröst gav han havet till sin bror Poseidon och underjorden till sin andra bror Hades. Alla de högsta gudarna bodde på det heliga berget Olympos, därav namnet olympiska gudar och olympiska spel då idrotten hörde ihop med religion på den tiden. 

Gudar

Gemensamt för de grekiska gudarna är att de är väldigt lika människor. De har människokroppar och har många känslor. Skillnaden mellan gudarna och människorna var att  gudarna var mycket mer klokare och hade gudomliga krafter.

Zeus var också himlen och regnets gud. När han var arg rasade stormar och åska. Han bodde på det heliga berget Olympos med hans fru Hera. Där bodde också de flesta stora gudarna. Därav namnet olympiska gudar. Hans vapen var åskviggen som han slungade mot sina fiender, likt Tor slungade sin hammare. Det finns många likheter till Zeus i andra mytologier t ex den egyptiska med Ra. Skillnaden mellan de två var att Ra var dessutom solgud. Till Zeus är har man byggt ett tempel i hans heliga stad Olympia. I det stod en 13 meter hög staty av honom och den räknades som ett av världens sju underverk. Ett annat var pyramiderna i Egypten. Templet var precis som i Egypten, gudens boning, dt bara prästerna fick komma. Lite konstigt är det väl i alla fall att kalla templet Zeus boning när han bodde på Olympos. 

Poseidon var havets gud och sjömännens beskyddare. Till honom bad man om man ville ha mycket fisk. Han avbildas med en treudd som egentligen är ett fiskeredskap kallat ljuster. När han blir arg blir det stora vågor och hård vind.

Hades var dödsrikets härskare. Hades var namnet på både underjorden och guden. 

Apollon var en älskad gud av många. Han var ljusets och skaldekonstens gud. Hans heliga stad var Delfi där spåkvinnan Pythia fanns. Henne frågade grekerna om vad de skulle göra för att få det bättre.Hon svarade med konstiga meningar på vers som var svårt att förstå. De kallades orakelsvar och därför kallades hon och andra som svarade på detta sätt för orakel. 
Atena var den mäktigaste kvinnliga gudinnan och dotter till Zeus. Hon var krigets och vishetens gudinna och avbildas därför med antingen bara krigsmundering eller det fast med en uggla i handen istället för spjut och sköld.  Myten om hur hon föddes var att Zeus en dag hade huvudvärk och när nån annan gud klöv hans skalle hoppade Atena ut.

Dionysos var vinets gud och var väldigt vild. Han var nästan bara dyrkad av kvinnor därför att man upplevde extas när man firade Dionysos. Det var kvinnorna som bestämde vid festerna till skillnad från i vardagslivet då kvinnorna hade en mer underordnad roll än mannen. De fick vara sig själva och släppa ut känslor när de firade. Det var inte så att man satt i ett tempel och bad utan man hade vilda fester på natten. Man dansade vilt och drack vin. Sen sprang man och fångade ett djur i skogen och slet sönder det med bara händerna och åt köttet rått. Att äta det rått gjorde man därför att man trodde att djuret var guden och då blev man en del av honom. Det var alltså stor skillnad mellan de som dyrkade Apollon och de som dyrkade Dionysos. Apollon-dyrkare sökte frid för själen och ville ha kunskap medan Dionysos-dyrkare var de mer vilda typerna som gillade extasupplevelser. 

Den romerska mytologins gudar är egentligen samma gudar som de grekiska men med andra namn. När romarna kom att erövra Grekland 146 f Kr så gav de bara sina egna namn på grekernas gudar. De stal gudarna helt enkelt. 


Förutom gudarna så fans det också halvgudar. En av dem var Herakles som var son till Zeus. Han var en hjälte som utförde tolv stordåd. Honom har Disney gjort en tecknad film om. Så här såg han ut enligt dem.

Myter

Den grekiska mytsamlingen har fascinerat och fascinerar många. Den har blivit översatt till många språk. Den innehåller många myter och har betytt mycket för den grekiska kulturen. Här är några kortfattade myter:

Orfeus och Eurydike handlar om diktaren och sångaren Orfeus som var gift med Eurydike. En dag dör Eurydike och hämtas ner till dödsriket av Hermes, gudarnas budbärare. Orfeus bestämmer sig för att gå ner och hämta henne med hjälp av hans underbara musik, men villkoret var att han aldrig vänder sig om under uppgången vilket han gör och Eurydike måste för alltid stanna i underjorden.

Persefone bland de döda handlar om Persefone vars mor var Demeter växtgudinnan. En dag då hon plockade blommor kom Hades och hämtade henne. Han ville ha en drottning. Då blev Demeter ledsen och allt slutade att växa. Till slut kom Hades och Zeus överens om en sak. Sju månader om året skulle Persefone vara med sin mor på jorden, då var vår och sommar, och under resten av året vara drottning i underjorden, då  slutade allt att växa och det blev vinter.

Dödsriket   

När en grek dör  blir den hämtad vindsnabbe Hermes  som förde en till floden Styx som skiljer dödsriket och jorden. Där satt färjekarlen Karon som ger en skjuts över floden till ingången. Där står Kerberos, en hund med tre huvuden, och vaktade ingången. Där fick man en dom om vilken av de tre vägarna man skulle ta. Domarna var Minos, Rhadamanthys och Aiakos. Den första vägen ledde till Asfodelosängen. Det var en stor äng där man gick runt som en skugga utan något mål. Dit kom man om inte lyckats övertyga domarna att man levt ett bra liv. Ängen hade ett slags ljusdunkel över sig hela tiden, en blandning av dag och natt. Den andra vägen  ledde till den betydligt lyckligare platsen, de Elyseiska fälten. Dit kom endast några av de få hjältarna eller någon som  gett sitt liv åt gudarna. Där fanns oändligt med mat och vin och det var fester hela tiden. Det tredje stället var  ungefär som kristendomens helvete, ett ställe för eviga straff och plågor. Dit hade domarna bland andra dömt titanerna som Zeus dödat.    

Av Richard Rost, Djursholms samskola.







