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Detta arbete kommer att ytligt att beskriva Indiens största och världens tredje största religion.

Tobias Lidström 9D
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Detta arbete kommer att ytligt att beskriva Indiens största och världens tredje största religion.

Rapporten innehåller sådant som kan vara intressant att veta om hinduismen och dess traditioner. Den tar upp saker som deras gudar och dess historia. Det står även hur hinduerna lever i samhället och i familjerna.

Hinduismen är ett stort mysterium. Hur kan en religion utan en upphovsman, en lärofader, överleva i dagens samhälle? Hur lever en Hindu nuförtiden? Detta är några av sakerna som jag ska försöka svara på i detta arbete.

Tobias Lidström 9d
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Hinduismen brukar kallas för den svårfångade religionen. Hindu blir man bara genom födsel.  Därför är hinduismen i stort sett begränsad till Indien och Nepal, där den omfattas av ca 80 % av befolkningen. 

Den hinduiska religionen är lika gammal som den indiska civilisationen och den kan spåras nästan 5000 år tillbaka i tiden.
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Arkeologer gjorde på 1900-talet en intressant upptäckt av resterna från en antik civilisation i Indudalen. En del av dessa rester hittades i det som nu kallas Pakistan.

Fynden visade att de människor som bodde där från omkring 3000-1700 f.Kr. hade en högt utvecklad livsföring. Arkeologerna hittade figurer och sigill, som visade att människor dyrkade en modergudinna och en tjur. Man tror också att människorna ägnade sig åt religiösa riter som var förknippade med bad. Sådana ritualer har hinduerna även idag. Man fann även exempel på svastikasymbolen (hakkors) som än idag är en viktig symbol för hinduerna.

Arierna

Ungefär 1500 f.Kr. kom en ström av invandrare till nordvästra Indien. Det var Arierna, en främmande folkstam som ville slå sig ner i landet. Men först så var de tvungna att besegra urbefolkningen. Det lyckades. Många människor ur urbefolkningen dog under striderna. De som överlevde flydde österut eller söderut och tog sina traditioner och språk med sig. De som blev kvar fick tjänstgöra som enkla arbetare och leva sida vid sida med arierna. Allt fler arier flyttade in och tog så småningom över hela Indien.  

Arierna dyrkade naturgudar som alla var män, men man tog till sig Gudsmodern från Indudalens ursprungliga invånare. Från omkring 1200 f.Kr. komponerade arierna hymner, som lärdes utantill och fördes vidare genom muntlig tradition. Dessa blev de tidigaste hinduiska skrifterna, som kallas Vedaskrifterna. Den ariska perioden i Indien kallas därför för den vediska perioden och religionen kallas den vediska religionen. Med tiden utvecklade man nya religiösa tankar och ungefär 800 f.Kr. hade de tidiga hinduiska föreställningarna om Gud blivit grundligt förankrade. Hinduismen spreds efterhand söderut och ungefär 400 f.Kr. hade många av dragen i den moderna hinduismen utformats. 

Upphovet till ordet ”hindu”

Floden Indus som flyter genom norra Indien har givit upphov till ordet ”hindu”. I forntiden kallades floden Sindhu, men invandrare från Persien, nuvarande Iran, kunde inte riktigt uttala bokstaven ”s” i början på ord. Därför blev det att man sa ”Hindu” istället ”Sindhu”.

Fram mot medeltiden var Indiens invånare kända som hinduer och landet kallades Hind eller Hindustan. Ordet hinduism används numera om allt som har med denna religion att göra.

Tidig hinduism, 600f.Kr.-200e.Kr.

Från ungefär 600f.Kr. kritiserades makten hos prästgruppen eller “kasten“ vilket ledde till utveckling av andra religioner som jainism och buddhism. Detta påverkade den vediska religionen. I Manusmriti (Manus lagar) fastställdes plikterna för de fyra olika “kasterna“ eller samhällsklasserna. Läran utvecklades också om att en människas liv bestod av fyra stadier med särskilda plikter knutna till vart och ett. Människorna visade mindre respekt för den vediska periodens naturgudar och dyrkade istället gudarna Vishnu och Shiva. Under den här tiden skapades två episka skrifter Mahabharata och Ramayana.

Den puraniska perioden, 300-1200e.Kr.

Hindu ritualer som vi känner dem idag, blev fullt utvecklade under den här perioden.

Perioden som kallas den puraniska perioden har fått sitt namn efter några texter som kallas Purana, vilket betyder “klassiska berättelser“ De innehåller några av de viktigaste hinduiska myterna och berättelserna, som har påverkat de religiösa trosuppfattningarna och ritualerna för hinduerna.

En rörelse som uppmuntrade alla människor att uttrycka hängivenhet till en personlig gud uppstod i södra Indien och spreds så småningom norrut. Den går ibland under namnet bhakti eller hängivelse.

Modern hinduism, 1200e.Kr.-nutid.

Under 1800 och 1900-talen har förändringar gjorts för att försöka behålla de centrala hinduiska trossatserna och anpassa dem till förändrade förhållanden.

I modern tid har också sekter uppstått som Swaminarayan Hindu Mission och International Society for Krishna Consciousness, populärt känd som Hare Krishna-rörelsen.

Av samtliga religioner har den hinduiska religionen det tredje största antalet anhängare.

Omkring 83% av de 900 miljoner människor som bor i Indien är hinduer.
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Karta över Indien
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Hinduerna tror på en högsta ande eller en gud som kallas Brahman. Denna gud har många olika utseenden.

Till skillnad från kristendom, islam och buddhism saknar hinduismen en upphovsman, en lärofader. Det har istället funnits många visa män under olika tider som har utformat de religiösa lärorna i hinduismen. Man har också många heliga böcker från olika tidpunkter i hinduismens historia. De allra viktigaste böckerna är Vedaskrifterna, Upanishaderna och Bhagavadvita. 

Det viktigaste målet i livet för en hindu är att uppnå befrielse (moksha). Två väsentliga saker i den hinduiska tron är dharma och karma. Hinduerna menar att varje individ har sin egen dharma vilket betyder “plikt“. Idén om karman bygger på att allting i universum är utsatt för orsak och verkan.

Individens goda handlingar får goda återverkningar. Om människor vållar andra människor lidanden, kommer de själva också drabbas av lidanden.

Denna tanke hör ihop med den hinduiska tron på att livet är en cykel av födelse, död och återfödelse, detta kallas samsara. Nästa existens beror på hur bra man har uppfyllt sin dharma och om man uppnått god karman. Hinduerna tror dessutom att livet består av fyra stadier, dessa är:

Brahma-chanya-stadiet som är det första, där uppmuntras man att t.ex. lära sig skrifterna och att utbilda sig så att de ska kunna förtjäna sitt levebröd. Barnen lär sig dessutom att respektera de äldre, detta ingår som en del av att utföra sina plikter.

Grhastha-stadiet här förväntas män och kvinnor gifta sig, skaffa barn och bidra till gruppens och samhällets välbefinnande. En del av en husfaders plikter är att ta hand om släktens medlemmar, även de äldre. En husfader ska också ge bidrag till välgörenhetsorganisationer och hjälpa andra genom att utföra församlingsarbete.

vanaprastha-stadiet börjar i femtioårsåldern, när en människa troligtvis redan har förverkligat sina drömmar och inte längre behöver bry sig om att tjäna pengar, för att försörja sin familj.

Skrifterna rekommenderar att en människa i det stadiet ska börja ägna mer tid åt andliga frågor.

En sådan människa går ofta till en mandir (templet) och till satsang (samlingar där skrifter, berättelser och sånger reciteras) som ofta hålls i hinduiska hem.

Sannyasa-stadiet här förväntas en människa avsäga sig alla bindningar till den materiella världen och bli en kringvandrande munk. Det ger människan tid att koncentrera sig på att uppnå moksha.

                                                                                                                                            Vägar att nå livets mål

För att uppnå moksha måste en hindu utveckla självbehärskning och får inte bli bunden vid framgångar i sitt nuvarande liv. Tre saker som är nödvändiga för att nå dit: goda handlingar, insikten att Guds ande (brahman) och människans själ (atman) är sammanlänkade och hängivenhet till sin egen utvalda gud eller gudinna. Hinduerna kallar dessa tre vägar för karma yoga, jnana yoga och bhakti yoga. Man kan också följa någon utav följande vägar.

Bhakti, hängivenhetens väg har Krishna som föremål för denna hängivna dyrkan.

De troende upprepar gudens namn, sjunger lovsånger till hans ära och visar på olika sätt sin kärlek till Krishna.

De goda gärningarnas väg som betyder att man är kärleksfull mot sina medmänniskor och hjälper dem som behöver hjälp. Man skall inte ljuga, stjäla eller skada någon.

Man skall också visa kärlek mot djuren, detta har till följd att många hinduer är vegetarianer och inte kan tänka sig att äta kött. Att inte bruka våld, ahimsa, är en viktig punkt hos de flesta hinduer eftersom hinduerna anser att krig och våld är emot den gudomliga viljan.

Kunskapens eller vishetens väg följer man genom att studera de heliga skrifterna och genom tankearbete. Vishetens väg anses vara en väg för ett fåtal lärda hinduer.

Det finns andliga lärare som kallas guru och runt de mest populära guruerna samlas det många anhängare som ser upp till sin mästare med stor respekt och tillgivenhet och noga följer hans undervisning och föreskrifter.

Försakelsens väg följer man genom att leva sitt liv i en ytterst spartansk ensamhet.

I Indien kan man se att många äldre män väljer denna väg under sina sista år i livet.

De kallas sadhus och vandrar runt som pilgrimer runt om i landet.

De avstår från all jordisk njutning och glädje och försöker istället att förstå och uppleva det andliga, samt att utveckla det gudomliga inom sig själva.

Yoga är en urgammal träningsteknik som är populär inte bara i Indien utan i hela världen.

Genom att öva sin kropp och sinnen till fulländning utvecklar man även sin förmåga till koncentration och till djupa andliga upplevelser. Enligt förespråkarna kan den fulländade yogin genom djup och koncentrerad meditation uppleva moksha, befrielsen.

De flesta hinduer är överens med att målet, dvs. frälsningen eller moksha som de kallar det, är att bli ett med gud och att slippa återfödas. Om hon inser och upplever sin enhet med brahman, det som omfattar och genomsyrar allt i världen, kommer hon att höja sig över vår materiella värld och uppnå frälsningen. Denna huvudlinje ser dock inte likadan ut överallt. Till skillnad från hinduerna i städerna, dyrkar hinduer på landsbygden mångfalden mer gudar i mycket större omfattning. De kan ha en massa ”egna” gudar som de dyrkar och tror på. För dem är ofta varje gud en egen personlighet med gudomliga krafter och istället läggs mer tid på att tillbe dem än att försöka inse och bli ett med brahman. För att ta några exempel kan det finnas gudar för varje område i livet och i samhället. En by kan ha sin alldeles egen vädergud som är helt okänd i en annan by bara några kilometer därifrån. Den här typen av hinduism kallar man för byhinduism. I städer, där utbildade lever i större utsträckning, ser man alla olika gudar som symboler för den enda sanna guden, eller i vissa fall för de tre mest kända gudarna Brahman, Vishnu och Shiva.

Hinduernas kastsystem

I Manusmriti (Manus lagar) från den tidiga hinduismens period fastställdes plikterna för var och en av de fyra “kasterna“ eller samhällsklasserna. Det var 1.brahman (präster), 2.kshatriya (t.ex. härskare, krigare, ämbetsmän), 3.vaishya (t.ex. köpmän, bönder, hantverkare), 4.shudra (slavar och tjänstefolk).Varje grupp hade sina särskilda plikter och tanken var att om varje grupp uppfyllde sina plikter, så skulle samhället fungera väl. Kast är den europeiska benämningen för Indiens varna.

Begreppet började användas på 1600-talet. På den tiden existerade det ungefär 2000 olika hinduiska religiösa grupper det vill säga kaster. Hinduerna kallar inte dessa grupper för kaster eller varna utan jat. Man föds in i en kast och kan inte byta kast senare i livet. Genom kasten föds man in i en social, som är svår att ändra på. Kasterna gör så att samhälls bilden blir väldigt sjuk, t.ex. så anses det mycket olämpligt att äta tillsammans med en människa från en lägre kast och det är mycket ovanligt att någon gifter sig utanför sin egen kast. De som tillhör de lägst ansedda kasterna har alltid betraktats som “orena“ och har fått de mest föraktade och lägst betalda arbetsuppgifterna.

En lågkastig “oren“ människa ville ingen röra eller ha att göra med. 

På olika sätt stod dessa lågkastiga helt utanför bysamhällets gemenskap.

Därför har man ibland kallat dem “kastlösa“. Så har det varit i tusentals år, men under senare årtionden har förhållandena börjat förändras. Den främsta förkämpen för de lågkastiga var Indiens store folkledare, Mahatma Gandhi (1869-1948). Han började kalla dem harijans, Guds barn.

Fortfarande är harijans ställning svår. De är fortfarande de fattigaste och har de sämsta arbetsuppgifterna. Vanligen måste de bo i en särskild del av sin by och tillåts inte att besöka de högkastiga i deras område. Men i dag har de flesta harijans tillträde till skolor och det finns harijans som lyckats bli framgångsrika affärsmän. Några har till och med blivit invalda i parlamentet, Indiens riksdag. Denna utveckling väcker ilska bland de högre kasterna. År 1990 försökte Indiens regering stifta en lag som skulle ge de lågkastiga möjlighet att få arbete som välavlönade tjänstemän.

De högkastiga rasade mot förslaget och många unga studenter begick självmord i protest mot förslaget. År 1950 tre år efter att Indien blev självständigt antogs grundlagen.                   Kastsystemet upphävdes i lag och all diskriminering på grund av kasttillhörighet förbjöds.

Förändringarna går långsamt, i synnerhet i byarna för det är trots allt årtusendens seder och traditioner man försöker ändra på.
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Brahman – skaparen

Brahma är enligt hinduerna universums skapare. Genom hans vilja blev människor, djur och växter till.

Han avbildas, precis som de andra gudarna, med fyra armar. Dessa ska symbolisera de fyra olika väderstrecken. Brahman bär i sina händer symboliska föremål: en vattenkruka - eftersom vatten är livets källa, en sked - som symboliserar offer som görs under andakten, bönepärlor - en symbol för tiden och en lotusblomma som representerar universum, mänsklighet och renhet.

Det förekommer även bilder där han bär på de fyra vedaböckerna i händerna. Brahman har även en egen farkost, närmare bestämt en gås, vilken symboliserar vishet.

Han har också fyra huvuden så att han ska kunna se åt alla olika håll samtidigt. Från 

början hade han bara ett huvud, de andra kom till när han skapade kvinnan. Han skar ut kvinnan ur sin egen kropp och såg genast vilken skön skapelse hon var. Han blev förälskad i henne, men hon höll sig på avstånd och gömde sig för honom. För att kunna se henne hela tiden skaffade han sig de tre andra huvudena så att han kunde se henne från alla håll. 
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Vishnu - världssjälen

De som dyrkar Vishnu ser honom som den främsta bland gudarna och många av dem säger att han är den enda guden. Han är den kraft och energi som finns i allt som lever och är till. Utan honom finns ingenting. Han är världsalltet och världssjälen. Vishnu avbildas med blå hy. I sina fyra händer bär han en lotus, en trumpetsnäcka, en klubba och ett hjul. De symboliserar tidens kretslopp, skapelsen och döden. 

De människor som dyrkar Vishnu målar lodräta märken i pannan, precis som deras gud har.

Vishnus fru heter Lakshmi. Hon är lyckans och rikedomens gudinna. Den som ber eller offrar till henne hoppas på rikedom och välgång.
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Shiva - skaparen och förstöraren

Shiva är förstöraren, men han besitter även en uppbyggande sida. Enligt myten förstör han först världen men återskapar den sedan igen. Denna "världsförnyelse" tros fortsätta i all evighet. Shivas kreativa sida uppenbarar sig som energi, vilket tar formen av gudinnan Kali. 

Shiva är självplågarnas föredöme och precis som sin gud målar de vågräta streck på sin panna. Shiva är även yogans och de lärdas gud. Han framställs oftast i mänsklig gestalt, ibland som en sträng asket, ibland dansande i en cirkelrund krans av lågor. På bilder kan han trampa på en dvärg, som symboliserar människans okunnighet. Shiva symboliserar både det goda och det onda som finns i varje människa. Han är herre över både liv och död. 
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Parvati är Shivas sköna hustru. Hon uppträder också under andra namn med andra egenskaper. Som Durga rider hon på en tiger och bekämpar onda makter. Som Kali är hon en blodtörstig och skräckinjagande gudinna som har ett horn i sidan till alla män. Gudinnan Kali har ett tempel som är tillägnat henne i staden Calcutta där prästerna offrar femton stycken getter varje fredag till hennes ära. 

En av Shivas söner är Ganesha, även känd som elefantguden, vars ansikte är ett elefanthuvud. Han är beskyddaren av all kunskap och kan bl a tillbedjas av en hindu som ska starta ett företag. För skolungdomar är han också populär, en elefant glömmer aldrig säger ju ordspråket och genom att tillbe honom får man det lättare i skolan.
Gudadyrkning

Gudar kan i hinduismen, precis som i exempelvis kristendomen, dyrkas i en samlingslokal. En sådan lokal kallas mandir. Det finns tusentals mandirer i Indien. En del är enorma med vackra och komplicerade mönster. Det finns också många små altare längs vägarna i byarna och i städerna. De visar att Brahman, världssjälen, finns överallt.

Hinduerna tror att en mandir är ett hus där en eller flera gudar bor. På det finaste altaret i templet står en bild eller en staty av den gud som templet är tillägnat. 

Hinduer utför daglig andakt, eller puja som de kallar det, i hemmet och går därför inte till en mandir varje dag. Puja i en mandir äger oftast rum på kvällen, även om det i en del tempel i Indien pågår under hela dagen. 

Varje mandir har åtminstone en person som kallas pujari, vilken är en person som leder andakten och ofta är av låg social status. En hinduisk präst som leder andakten har titeln pandit och har en högre rang än en pujari. I de viktigaste och största templen finns dessutom överstepräster, eller brahmaner som de kallas. 

Andakten

Hinduer utför daglig andakt i hemmet och förväntas inte gå till en mandir varje dag.

Puja i en mandir äger rum på kvällen, även om det i en del tempel i Indien pågår under hela dagen. Varje mandir har åtminstone en person som kallas pujari och leder andakten En hinduisk präst som leder andakten och dessutom fungerar som religiös rådgivare har titeln pandit.
Andakten följer ett liknande mönster hemma som i mandiren.
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Innan pujan börjar, badar gudstjänstdeltagarna.I Indien doppar sig hinduer, som bor nära Ganges i floden. I mandiren tvättar pujari murti-statyer i vatten och mjölk.                                         Bilderna av gudomarna behandlas som om de var hedersgäster eller kungligheter.

Därefter smörjer pujarin murti med sandelträ eller gurkmeja eller kum-kum.

En pujari har ett tilak- märke på pannan, som består av dessa beståndsdelar, och han gör ett likadant tilak-märke på murtin. Han klär murtin i röda eller guldfärgade kläder och hänger blomstergirlanger på dem. Han offrar mat till dem, oftast i form av frukt, och använder rökelse för att rena luften runt dem och göra den sötare.

Gudstjänstdeltagarna ser inte dessa förberedelser utföras. Purjarin utför alla dessa ritualer bakom draperier. När han förbereder andakten, sjunger han korta heliga texter som kallas mantra och reciterar böner på sanskrit. Slutligen, innan draperierna dras åt sidan så att gudomarna kan ta emot gudstjänstdeltagarnas lovprisning, tänder purjari arati-lampan eller diva.
När draperierna dras åt sidan, kan gudstjänstdeltagarna se och som man tror, bli sedda av Gud.

Hinduerna kallar detta speciella ögonblick darshan.
Nu utför putjari arati-ceremonin. På en plåtbricka placerar han fem ljus och rör brickan i en cirkel framför bilden av den viktigaste gudomen. Cirklandet görs medurs och uppifrån och ner kring murtin. Brickan förs sedan från vänster till höger och till vänster igen för att göra ännu en cirkel. Under tiden sjunger gudstjänstdeltagarna en särskild hymn och en bön.

Sången ackompanjeras av musik på orgel, trummor och cymbaler. Akten avslutas med att gudstjänstdeltagarna ber Gud: “Välsigna mig med en alltmer ökande tro, gudomlig kärlek och tjänstvillighet.” 

Purjarin cirklar sedan med arati-brickan till de andra tre sidorna av mandiren.

Han stänker vatten, som finns i en trumpetsnäcka, över gudstjänstdeltagarna som ett sätt att dela med sig av Guds välsignelse. När gudstjänstdeltagarna sätter sig ner, fortsätter de att dela med sig av välsignelsen genom att skicka runt arati-brickan. De lägger ett penningoffer på brickan och låter händerna passera över lamporna och sedan över ögonen som ett tecken på att de har mottagit Guds välsignelse. När gudstjänstdeltagarna lämnar mandiren, tar de med sig mat som har välsignats av Gud. Denna prashad består av nötter, frukt och sötsaker.
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Det heliga OM

En viktig hinduisk symbol är den heliga stavelsen Om, ibland stavat Aum.

Det representerar ljudet av Gud. Det är också alla ljuds ursprung. De tre bokstäverna förbinds med Brahma, Vishnu och Shiva -med födelse, liv och död. Denna stavelse reciteras i början och i slutet av bönerna och när bhajan (hymner) eller mantra (heliga sånger) sjungs.

Heliga platser

Den heligaste staden för hinduerna är staden Varanasi som ligger vid den heliga floden Ganges.

Varanasi som har omkring 1500 tempel och som ibland kallas Kashi (ljusets stad) invaderas varje dag av mer än 50 000 människor som kommer från hela världen för att få bada i floden.    

Hinduerna som kallar Ganges för “den himmelska floden“, på grund av tron att den hade sitt lopp i himlen innan den kom till jorden. De fromma hinduerna går ned i floden, doppar sig upprepade gånger och dricker av det renande och livgivande vattnet.

En hindu tror att ett bad i Ganga tvättar bort dålig karman från tidigare liv.

Många fromma hinduer uttrycker en önskan att få dö i Varanasi eller åtminstone att få sin aska utspridd på Ganges just här. De tror att Varanasi är mötesplatsen mellan himmel och jord.

Att dö här är därför att bli fri från återfödelsens cykel.


Heliga skrifter

Äldst bland hinduismens skrifter är Rigveda. Det är en samling sånger eller hymner till de ariska gudomligheterna. Delar av Rigveda var sammanställda av arierna redan innan de kom till Indien. Hymmerna överfördes muntligen från lärare till elever i många hundra år. Sedan tillkom fler hymner som samlades i ytterligare tre Veda-böcker.

Så småningom utformade man också handböckerna till Veda-skrifterna så att offerceremonierna kunde genomföras i rätt ordning. Man började också skriva ner sina tankar om universum, om människans plats i tillvaron och om allt som rör gud. Några av dessa skrifter kallas Upanishaderna och innehåller hinduernas viktigaste tankar. Där förklaras hur hinduerna menar att en människas själ kan återfödas många gånger och få olika levnadsöden, innan själen befrias från att födas på nytt. 

Hinduerna skrev också långa berättelser på vers. En av dem heter Mahabharata och har 100 000 verser. Det är olika berättelser som alla lämnar anvisningar på hur man ska leva på ett rätt sätt. 

En del av Mahabharata heter Bhagavadgita, viket betyder Herrens sång. Här förklaras sådant som ”det eviga”, ”själen”, återfödelserna och döden, vilka plikter en människa har och hur man ska förhålla sig till Gud. 
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Symbolen Dharma


Ett sakrament är en religiös handling som markerar en viktig händelse i livet. För hinduerna inträffar många av dessa viktiga händelser under barndomen.

Ett barns födelse

När en hinduisk kvinna väntar barn, brukar hennes man och hans familj framföra skärskilda böner för att barnet skall bli en son. Det finns två orsaker till detta. För det första är det sonen eller sönerna som ärver faderns jord. För det andra kan bara en son utföra de årliga ceremonierna till den döde faderns minne. En dotter kan inte göra det. I dagens Indien har hon i alla fall numera rätt att ärva delar av sin fars tillgångar.

När barnet är fött läser familjens präst böner som ska hindra onda andar att skada barnet. Han ber också om Guds välsignelse så att barnet blir friskt, får stor kunskap och ett långt liv. 

När barnet är tolv dagar gammalt hålls en ceremoni där barnet får sitt namn, det s k namngivningssakramentet. På eftermiddagen kläds barnet i nya kläder och läggs i vaggan. Prästen säger sedan det namn som föräldrarna har valt och de närvarande kvinnorna sjunger sånger där barnets namn infogats på rätt ställe. Sedan får alla närvarande gifta kvinnor en handfull kokta baljväxter och på kvällen hålls en fest för alla släktingar och nära vänner till familjen. Barnet får ett guld- eller silversmycke. Byns guldsmed kan t ex göra hål i barnets öra och sätta in en tunn guldtråd som böjs ihop till en ring.

När barnet är fyra månader gammalt tar modern med barnet till byns tempel. Där läser man skärskilda böner för detta barnets första besök utanför hemmet.

När barnet vid sex månaders ålder sår sin första fasta föda försöker föräldrarna få råd att köpa en liten silversked för att fira händelsen.

När en pojke fyllt ett år klipps hans hår för första gången. 

Den heliga trådens ceremoni

Pojkar som tillhör något av de tre högsta kasten genomgår en skärskild invigningsceremoni kallad initiationens sakrament. Då tilldelas bland annat en helig tråd som de sedan skall bära livet ut. Pojken skall vara minst åtta år och gammal nog för att kunna lära sig de heliga texterna, som är skrivna på det heliga språket sanskrit. Detta sakrament är både en religiös händelse och ett tillfälle att fira pojken. Man rådgör med familjens präst och bestämmer en lämplig dag. Släktingar och vänner får tryckta inbjudningskort. Till ceremonien hör en fest då man äter enbart vegetarisk mat. Man ger gåvor som ofta består av skjortor, handdukar och saker som en skolpojke kan ha användning för. 

Före ceremonien pojken och badar sedan uppmuntrar prästen far och son att sätta sig vid den heliga elden. Så tar prästen den heliga tråden och lägger den i stor ögla över pojkens vänstra skuldra. Hans högra arm träs igenom öglan. Sen läser prästen Gayatry-hymmen ur Rigveda medan fadern viskar orden i pojkens högra öra. Pojken upprepar hymnen, ett ord i taget. Därefter uppmanas han att inrikta sig på sina studier och att klara sina prov bra. Från och med nu kan han börja lära sig sanskrit-texterna. Då får han en egen lärare, en guru.
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En helig ko


En Indisk familj är oftast mycket stor. Den består av man och hustru, deras söner och sonhustrur, mannens föräldrar, farbröder och fastrar, hans bröder och deras hustrur och deras barn. Ibland hör också andra av familjens släktingar till familjen. En sådan storfamilj leds av den äldste manlige medlemmen. Han äger åkermarken och platsen där familjen bor, och han har ansvar för uppfostran och ekonomin inom familjen.

Under de senaste femtio åren har inflyttningen till städerna medfört att storfamiljerna blivit allt ovanligare. Istället har man börjat leva i småfamiljer som bara består av föräldrarna och deras barn. 

I södra Indien finns ett annat familjemönster. Där består en familj av en kvinna, hennes bröder och systrar och hennes och systrarnas barn. De äkta männen lever utanför familjen men besöker sina hustrur då och då. Det är barnens morbror som bestämmer över både sina egna och systerns barn. 

I en indisk storfamilj, med många som lever i samma hus, skall var och en sköta sina plikter. Vilka plikter var och en har beror på ålder, utbildning, yrke och plats i samhället. Barn visar respekt för sina föräldrar, äldre släktingar och lärare. Det är också deras plikt att göra sitt allra bästa i skolan, vid skrivningar och förhör. 
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Män som tvättar sig i den heliga floden Ganges


För hinduer är inte tiden en rak linje med en början och ett slut utan påminner mer om ett hjul som snurrar runt. Tiden är cyklisk och delas upp i fyra tidsåldrar som kallas yuga.

Det hinduiska året är kortare än i den Västländska kalendern, därför använder hinduer i väst en kalender som kallas pattra för att kunna hålla ordning på datum för olika högtider.

Raksha Bandhan
Högtiden äger rum den dag det är fullmåne i den hinduiska månaden shravan (Juli/Augusti).

I norra Indien markerar den inledningen av jordbruksåret. I västra Indien är det en festdag och allmän årsdag. Raksha betyder “skydd“ och bandhan betyder “att knyta“.

Den dagen knyter hinduer en silkestråd med en utsmyckning på runt handleden på vänner och släktingar. 
Krishnajanmashtmi

Denna högtid markerar Krishnas födelse. Den inträffar den åttonde dagen under den mörka halvan av shravan. Människor fastar till midnatt. I hem och tempel läser de ur skrifterna och sjunger fromma sånger. De smyckar murti av Krishna och hans kompanjon Radha och placerar ut gåvor av mjölksötsaker, frukt, löv och blommor vid deras fötter.

Vid midnatt utförs puja-och arti-ceremonier. Fastan bryts genom att man delar med sig av maten eller prashad som har välsignats av Gud. Ofta avtäcks vid midnatt en murti av Krishna eller ett barn i en vagga och föräldrar tar med sig sina barn till murtin för att välsignas.

Mahashivaratri
Mahashivaratri betyder “Shivas stora natt“. Många hinduer fastar på måndag som ett tecken på sin kärlek till Shiva. På Mahashivaratri, den fjortonde dagen av den mörka fjortondagarsperioden
magha (Januari/Februari), kanske hela familjen fastar. Många familjer äter ingen lagad mat utan enbart frukt, nötter och barfi.

Navaratri, Durga-puja och Dussehra
Navaratri, som betyder “nio nätter“, infaller efter monsunregnen under de första tio dagarna av den ljusa halvan av månaden ashvina (september/oktober). Det är en av de få hinduiska högtider som firas över hela Indien och som också är populär i Väst. I Indien har den olika namn på olika orter. Den kallas Navaratri i Gujarat i västra Indien, Durga-puja i östra Indien och Dussehra i norra Indien. Vissa inslag i sättet att fira kan också skilja åt.

Navaratri är en viktig hinduisk högtid i Gujarat och firas också i Storbritannien. Den är tillägnad dyrkan av modergudinnan i en eller flera av hennes skepnader. Ambaji är ett av hennes namn.

En allmän beteckning, mataji som betyder “ärad moder“, används också.

I firandet ingår dans runt ett speciellt altare som är tillverkat av en låda med konformad topp.

På varje sida finns en bild av modergudinnan i en av hennes skepnader. Det förekommer två traditionella danser: garba, en ringdans, och dandy ras, dans med käpp. Danserna och de fromma sångerna äger rum på kvällen och fortsätter långt in på natten. Hinduer i alla åldrar deltar, en del under hela perioden på nio nätter. Det är en ny tid då vänskapsband förnyas och banden i församlingen stärks. Mot slutet av varje natt utförs arati-ceremonin och man delar med sig av prashad.

Gudinnan Durga dyrkas under Durga-puja högtiden i Bengalen. Den varar också i nio nätter och på den tionde dagen bärs högtidens Durga-murti ner till floden och sänks ner i vattnet.

Det är ett sätt att säga att det inte är bilden av gudarna som är viktig utan gudomen själv.

En annan betydelse är att vattnet för bort allt som är dåligt i livet.

Diwali

Diwali är den viktigaste hinduiska högtiden och den väsentligaste i Väst.

Ordet är en förkortning av Deepavali som betyder “en rad ljus“. Högtiden skiljer från ort till ort, men i de flesta fall städar människor sina hem och smyckar dem med blommor och papperskedjor. De tänder oljelampor. Tar på sig nya kläder och har fest med släkt och vänner.

Diwalis budskap är att det goda segrar över det onda; ljuset triumferar över mörkret.

För många hinduer innebär Diwali att fira berättelsen om Rama och Sita och deras återkomst till kungariket i Indien. Andra berättelser som är förbundna med högtiden är en historia om hur Krishna besegrade en demon som heter Naraka och en berättelse om kung Balis generösa ande.

En annan del av Diwali är tillbedjan av gudinnan Lakshmi, som symboliserar välstånd lika väl som nåd. Den tredje dagen lyses hus och omgivningar upp av oljelampor. Särskilt i indiska byar håller människor dörrar och fönster öppna. Det är en inbjudan till Lakshmi att komma in och välsigna hushållet. Den fjärde dagen av högtiden anses vara den mest lyckosamma.

En gift kvinna får en present av sin make och barnen får nya kläder.

Det är en dag då man börjar om på nytt och den påminner om hur man firar det nya året i inom andra traditioner i världen.  
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Symbolen Chandra


Hinduismens Historia

Den hinduiska religionen är lika gammal som den indiska civilisationen och den kan spåras nästan 5000 år tillbaka i tiden.

Ungefär 1500 f.Kr. kom en ström av invandrare till nordvästra Indien. Det var Arierna, en främmande folkstam som ville slå sig ner i landet. De besegrade urbefolkningen och övertog landet.

Från omkring 1200 f.Kr. komponerade arierna hymner, som lärdes utantill och fördes vidare genom muntlig tradition. Dessa blev de tidigaste hinduiska skrifterna, som kallas Vedaskrifterna.

Upphovet till ordet ”hindu”

Floden Indus som flyter genom norra Indien har givit upphov till ordet ”hindu”. I forntiden kallades floden Sindhu, men invandrare från Persien, nuvarande Iran, kunde inte riktigt uttala bokstaven ”s” i början på ord. Därför blev det att man sa ”Hindu” istället ”Sindhu”.

Den hinduiska tron

Hinduerna tror på en högsta ande eller en gud som kallas Brahman. Denna gud har många olika utseenden.

Till skillnad från kristendom, islam och buddhism saknar hinduismen en upphovsman, en lärofader. Det har istället funnits många visa män under olika tider som har utformat de religiösa lärorna i hinduismen. Man har också många heliga böcker från olika tidpunkter i hinduismens historia. De allra viktigaste böckerna är Veda-skrifterna, Upanishaderna och Bhagavadvita. 

De flesta hinduer är överens med att målet, dvs. frälsningen eller moksha som de kallar det, är att bli ett med gud och att slippa återfödas. Om hon inser och upplever sin enhet med brahman, det som omfattar och genomsyrar allt i världen, kommer hon att höja sig över vår materiella värld och uppnå frälsningen.

Hinduernas kastsystem

I Manusmriti (Manus lagar) från den tidiga hinduimens period fastställdes plikterna för var och en av de fyra “kasterna“ eller samhällsklasserna. Det var 1.brahman (präster), 2.kshatriya (t.ex. härskare, krigare, ämbetsmän), 3.vaishya (t.ex. köpmän, bönder, hantverkare), 4.shudra (slavar och tjänstefolk).Varje grupp hade sina särskilda plikter och tanken var att om varje grupp uppfyllde sina plikter, så skulle samhället fungera väl. Kast är den europeiska benämningen för Indiens varna.

Hinduismens största gudar

Brahma – skaparen

Brahma är enligt hinduerna universums skapare. Genom hans vilja blev människor, djur och växter till.

Han avbildas, precis som de andra gudarna, med fyra armar. Dessa ska symbolisera de fyra olika väderstrecken. Brahma bär i sina händer symboliska föremål: en vattenkruka - eftersom vatten är livets källa, en sked - som symboliserar offer som görs under andakten, bönepärlor - en symbol för tiden och en lotusblomma som representerar universum, mänsklighet och renhet.

Vishnu - världsjälen

De som dyrkar Vishnu ser honom som den främsta bland gudarna och många av dem säger att han är den enda guden. Han är den kraft och energi som finns i allt som lever och är till. Utan honom finns ingenting. Han är världsalltet och världssjälen. Vishnu avbildas med blå hy. I sina fyra händer bär han en lotus, en trumpetsnäcka, en klubba och ett hjul. De symboliserar tidens kretslopp, skapelsen och döden. 

Shiva - skaparen och förstöraren

Shiva är förstöraren, men han besitter även en uppbyggande sida. Enligt myten förstör han först världen men återskapar den sedan igen. Denna "världsförnyelse" tros fortsätta i all evighet. Shivas kreativa sida uppenbarar sig som energi, vilket tar formen av gudinnan Kali. 

Gudadyrkningen

Gudar kan i hinduismen, precis som i exempelvis kristendomen, dyrkas i en samlingslokal. En sådan lokal kallas mandir. Det finns tusentals mandirer i Indien. En del är enorma med vackra och komplicerade mönster. Det finns också många små altare längs vägarna i byarna och i städerna. De visar att Brahman, världssjälen, finns överallt.

Hinduerna tror att en mandir är ett hus där en eller flera gudar bor. På det finaste altaret i templet står en bild eller en staty av den gud som templet är tillägnat. 

Hinduiska sakrament

Ett sakrament är en religiös handling som markerar en viktig händelse i livet. För hinduerna inträffar många av dessa viktiga händelser under barndomen.

Familjeliv

En Indisk familj är oftast mycket stor. Den består av man och hustru, deras söner och sonhustrur, mannens föräldrar, farbröder och fastrar, hans bröder och deras hustrur och deras barn. Ibland hör också andra av familjens släktingar till familjen. En sådan storfamilj leds av den äldste manlige medlemmen. Han äger åkermarken och platsen där familjen bor, och han har ansvar för uppfostran och ekonomin inom familjen.

Hinduiska högtider

För hinduer är inte tiden en rak linje med en början och ett slut utan påminner mer om ett hjul som snurrar runt. Tiden är cyklisk och delas upp i fyra tidsåldrar som kallas yuga.

Det hinduiska året är kortare än i den Västländska kalendern, därför använder hinduer i väst en kalender som kallas pattra för att kunna hålla ordning på datum för olika högtider.

Raksha Bandhan
Högtiden äger rum den dag det är fullmåne i den hinduiska månaden shravan (Juli/Augusti).

I norra Indien markerar den inledningen av jordbruksåret. I västra Indien är det en festdag och allmän årsdag. Raksha betyder “skydd“ och bandhan betyder “att knyta“.

Den dagen knyter hinduer en silkestråd med en utsmyckning på runt handleden på vänner och släktingar. 



            Ganesha                          Bhrama
 Kali                                  Vishnu


Enligt min egen åsikt är Hinduismen en ganska underlig religion. De har ett samhälle som är uppbyggt som en stege (kastsamhället) och de dyrkar kor! Men jag kan hålla med om en hel del som sägs också.

Men just det här med kastsamhället tycker jag är lite konstigt. Att en person ur den högsta kasten inte får beblanda sig med de lägre stående tycker jag är fel.  Men det har varit värre. Tack vare Mahatma Gandhi som gav de lägre stående namnet ”Guds Barn”, så har deras situation förbättrats något. Men de är fortfarande ila sedda och bemötta. 

Hinduismen har ingen upphovsman eller lärofader. Därför tycker jag att den är den mest ”äkta religionen”. Den har uppkommit ur folket, inte ur en ensam människa. Och hinduismen har samtidigt inte så många ”knäppa traditioner”.

Jag har arbetat mycket med denna rapport, lagt ner mycket tid på att hitta fakta och bilder, samt sammanställa allt.  

Och jag är nöjd med mitt arbete.   



En ko


I Indien är religionen viktig. Varje familj har sitt eget altare som de offrar och ber vid. Det är inte som i väst där vi går till kyrkan då vi känner för det. 

Jag får intrycket att hinduismen är ganska gammaldags, sett ur vårat perspektiv. Stora familjer är vanligt och det är den äldste som bestämmer allt. Så var det i väst för flera decennier sedan.  Detta kanske inte stämmer om man riktigt söker igenom en hindufamiljs levnadsöde, men det är det intrycket jag får. 

Sen är det dethär med Reinkarnationen (återfödelsen). 

Hinduerna har byggt hela sin religion kring detta begrepp och att Gud är allting. Enligt en hindu återföds man hela tiden. Vad man blir beror på hur god hindu du var i ditt förra liv. Var du en dålig så kanske du blir återfödd som en stock el något liknande. Och det vill man ju inte bli så varje hindu försöker hela tiden sitt bästa för att kunna bli någonting bra i sitt nästa liv.  Alla hinduer försöker uppnå moksha, stadiet ovanför levandet. Man blir odödlig och kompis med Gud. 


http://skol1.telia.se/TIS/indien/rel2.htm
http://www.torget.se/users/j/jagvill/ovrigt/religion.html
http://www.bahnhof.se/~evah/Hinduismen.html#del6
http://www.beliefnet.com/
http://www.hindunet.org/hindu_pictures/symbols/HinduSymbols.shtml
http://freeindia.org/freedom_fighters/page32.htm
http://www.hindu.org
http://www.altavista.com
+ En massa länkar från olika sidor. Kommer inte ihåg precis alla.
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