Islam 

Profeternas sed eller föredöme kallas sunna. Man kan läsa om olika profeters sunna i berättelser som kallas hadith. Begreppet sunna är viktigt för sunniterna, majoritetsinriktningen inom islam, därav deras namn.

Kaba kallas den kubformiga byggnad som finns i Mecka och som är islams hjärta. Det är mot Kaba muslimerna vänder sig när de ber. När muslimerna gör den ”obligatoriska” vallfärden till Mecka ska de gå runt Kaba sju gånger samt kyssa den svarta stenen som är inmurad i Kaba.

Teokrati är benämningen på ett statsskick där gudomen innehar högsta makten. Den styrande personen är Guds ställföreträdare eller så härleder de makthavande sin makt direkt från Gud.

Sura kallas kapitlen i Koranen. Sammanlagt innehåller Koranen 114 suror med olika verser.

Sharia är den islamitiska lagen som grundar sig på Koranen och Sunna. Muslimerna lever efter Koranen, sunna och sharia.

Fatwa kallas ett uttalande gjort av någon religiöst lärd över ett problem inom den islamiska rätten. Fatwan kan gälla bankväsende, straffrätt och politik. 

Shia (parti) är en avvikande riktning inom Islam. Shiiterna håller fast vid sin åsikt att kalifämbetet (person som har makt över alla troende) ska stanna inom profeten Muhammeds släkt.

Sunni är huvudriktningen inom islam. Sunniter kallas de muslimer som är anhängare av sunna. 90 procent av muslimerna är sunniter. Sunniterna är ortodoxa och deras religiösa grundval är Koranen och Muhammed.

Imamen är muslimernas böneledare (ofta en ansedd lekman) i de sunnainriktade muslimernas små moskéer. 

De fem pelarna 

De grundläggande reglerna för en muslims sätt att leva är vördnad för Allah, omtanke och solidaritet gentemot människor.

De grundläggande reglerna sammanfattas i islams fem pelare:

Bönen, trosbekännelsen, vallfärden, fastan och allmosan.

Trosbekännelsen är ett viktigt inslag i gudstjänsten som går ut på att tro att Allah är den enda guden samt att Muhammed är guds sändebud.

Bönen är ett väldigt viktigt för muslimerna och de ber fem gånger per dag, vänd mot Mecka. Bönen går ut på att underkast sig Allah. Det går att be var som helst men de flesta muslimer uppsöker moskén åtminstone en gång i veckan. 

Fastan, Ramadam,  innebär att muslimer en gång per år, under en period av en månad, ska avstå vissa saker på dagtid, exempelvis mat, dryck, rökning och sex. Fastemånaden förflyttar sig genom årstiderna. Fastan ska visa människan hur beroende hon är av Allahs gåvor för att kunna leva. Dessutom uppmärksammar den fastande svårigheterna som uppstår när man svälter. Genom dessa insikter blir människan mer tacksam och glad över guds godhet.

Allmosan innebär att muslimerna ska hjälpa de lite mindre lyckligt lottade. Enligt islam är alla muslimer bröder. Muhammed krävde att de rikare muslimerna skulle hjälpa de fattiga. I dagens islam förväntas de som har råd varje år bidra med en viss summa av sitt kapital till behövande.

Varje troende muslim (med vissa undantag för ex fattiga och sjuka) ska i sitt liv göra en vallfärd till den heliga staden Mecka. Vallfärden omfattar ungefär en vecka och muslimerna besöker både Mecka och Medina. I städerna utför man vissa ceremonier. Alla vallfärdande är klädda i samma kläder för att påminnas om att alla muslimer är lika inför Allah.

Lite om Muhammed 

Muhammed var en vanlig man som levde runt år 600 i staden Mecka. I 40-års åldern fick han en uppenbarelse i form av ängeln Gabriel. Av ängeln får Muhammed veta att han är utvald av gud till hans profet. 

Folket i Mecka ville inte gärna omvändas så till sist flyttade Muhammed till Medina. I Medina blev han väl mottagen. Islam blev nu en egen religion. Efter åtta år flyttade Muhammed tillbaka till Mecka. ”Hans” religion var nu spridd och erkänd över stora områden. 

Muhammeds budskap till människorna var enkelt: Allah är den enda guden och han kommer att döma hela världen. Därför måste människorna omvända sig och lyssna på Allahs vilja som Muhammed förmedlade.

