Islam





I morse vaknade jag som vanligt innan soluppgången för min morgonbön. Jag gick ut till köket där mina föräldrar och min syster väntade. Pappa tog ner Koranen från den lilla hyllan där vi har den och sedan läste vi alla varsin sura efter trosbekännelsen ( Det finns ingen gud utom Gud och Muhammed är hans sändebud). Koranen är vår heliga skrift och här i står allt om hur vi ska leva och tillbedja Allah. Så skiljer sig Koranen från andra religioners skrifter för vi kan hitta nästan allt om hur vi ska leva i Koranen, det kan man inte i Bibeln. Vi behöver aldrig tveka om hur vi ska agera för vår religion har svar på det mesta, t.ex. vad vi ska äta och dricka, hur vi ska klä oss och förhållanden mellan könen.   





Efter frukosten gav jag mig iväg till skolan där vi hade bild direkt på morgonen. Vi skulle teckna frukter, vaser och andra saker. Det var helt okej. Det kan vara pinsamt när vi ska teckna människor eftersom det är förbjudet i vår religion, men min bildlärare är förstående och låter mig göra något annat. Vi får inte avbilda människokroppen eftersom det är bildförbud av Allah och vi människor är skapade till hans avbild.





Efter en kort rast var det dags för biologi, mitt favoritämne. Det är intressant men förra vecken när vi dissekerade djur var det tråkigt, mest för att det var äckligt men också för att vi har förbud mot att skära i djur. Idag skulle vi ha en genomgång om vattendjur, den var intressant och det är på genomgångarna man lär sig mest om man vill lära sig. 





Efter en lång lektion var det dags för lunch. Våra regler om mat spelar inte så stor roll för mig eftersom jag är vegetarian. Vår fasta har just slutat, så nu uppskattar man maten mer än förut. Fastan är jobbig men efter en månads fasta så är det än stor fest, id al-fitr, som man kan se fram emot. Vår fasta lever fortfarande kvar och kommer nog alltid att göra det medan den kristna fastan har försvunnit. Jag förstår att fastan måste vara jobbig för dem som bor i varma länder då de måste klara sig under stekheta dagar utan vätska. Det är först då de ser den kommande månadens nymåne de kan andas ut för då är fastan slut. Det är nästan konstigt vad en del av oss muslimer utsätter oss för bara för att visa vår tro till Allah. 








Efter en förhållandevis lång lunch hade jag ont i magen, men inte av maten utan av nervositet. Jag skulle hålla ett föredrag för klassen om islam. Det var nervöst i början men efter en stund släppte det och det blev en bra redovisning. Jag berättade om det viktigaste i vår religion och vårt sätt att leva och nu skriver jag ungefär hur det lät.





Först sade jag vad jag skulle berätta om sedan började jag med levnadsregler.


- Som ni flesta vet får vi muslimer inte äta griskött eller blodmat. Vi får inte heller dricka alkohol eller ha sex innan vi är gifta. Vi har många förbud men de hindrar oss inte från att leva, tvärtom, de vägleder oss och gör så att vi inte behöver tveka. Det finns alltid tydliga gränser mellan rätt och fel. Vi har betydligt fler och tydligare regler än de flesta andra religioner men det hjälper oss bara.


-Känns det inte som om ni inte får bestämma över era egna liv? frågade en klasskamrat.


- Nej, vi väljer ju själva att leva efter den religion vi tror på och det är ingen som blir tvingad, inte här i alla fall. 








När jag var färdig med levnadsreglerna gick jag till nästa punkt på min lilla lapp med stödord, historien.


- Islam är den yngsta religionen av världsreligionerna, med ca en miljard anhängare. Den växte fram under och efter Muhammeds tid runt Mecka i Saudiarabien på 600-talet e.Kr. Muhammed fick en uppenbarelse som han memorerade och sedan skrev ner, det som nu är Koranen. Han predikade och mötte både med-och motgångar och det var först efter hans död som islam verkligen tog fart. När den hade blivit den dominerande religionen i området spreds den sedan snabbt över Europa med hjälp av krig. Muslimerna var skickliga krigare och kämpade i tron att om de dog i ett krig de utkämpade för Allah skulle de komma till paradiset. De kom en bit upp i Frankrike innan det tog stopp. Det är därför det finns gott om muslimer i Europa, framför allt i Spanien. Nu finns det mest muslimer i arabländerna och norra Afrika, men också en del lite längre bort mot Asien.


Den ”bok” som Muhammed fick se i sin uppenbarelse var som sagt Koranen. Det han hade hört kunde han utantill och predikade det. Det var inte han som skrev ner det han hört utan det var andra som han berättade för, förmodligen för att han själv var analfabet. 


Koranen är islams heliga skrift och är för mig vad Bibeln är för er, förutom det att här i står det hur jag ska leva. Koranen betyder mycket för muslimer och har ofta en speciell plats i hemmen.  Hos oss ligger den t.ex. på en kudde i ett skåp. Koranen är en viktig del när vi ska be. Vi läser alltid trosbekännelsen: ”Det finns ingen gud utom Gud och Muhammed är hans profet” och efter det läser vi någon eller några suror, kapitel, ur Koranen.


Att Muhammed är Allahs profet är viktigt i vår religion. Vi tillber Allah och inte Muhammed, det är viktigt. Ett exempel på det är att på berget Arafat, där Muhammed höll sin avskedspredikan, faller man inte på knä och ber för att tydligt visa att man inte tillber honom.


Berget Arafat är en helig plats men långt ifrån den mest heliga. Mecka som var centrum för bl.a. handel förr är den mest heliga platsen och där kommer bara muslimer in. Inne i Mecka är det Kaba som de flesta ska till, den svarta, fyrkantiga byggnaden som får massvis med besökare varje år.  





Efter att jag pratat på ett tag såg jag att en del såg ganska trötta ut och tänkte att jag skulle avrunda med att berätta kort om våra ”pelare”.





- Alla muslimer har fem pelare gemensamt. Det är trosbekännelsen, bönen, fattigskatten, fastan och vallfärden till Mecka. Trosbekännelsen har jag berättat om och den läser man varje gång man ber, och det gör man fem gånger om dagen. På morgonen innan solen gått upp, på förmiddagen, på eftermiddagen, på kvällen innan solen gått ner och på natten då solen gått ner, fast här i Sverige kan ju det vara svårt eftersom soluppgång och solnedgång varierar så mycket mellan sommar och vinter, men då kan man gå efter Meckas tid. Ska man göra det måste man alltid göra det och inte byta mellan svensk och saudiarabisk tid. En annan viktig sak med bönen är det att man helst ska vara vänd mot Mecka då man ber.


Fattigskatten innebär att man ska skänka en fyrtiondel av sin inkomst till bättre behövande. Det är ofta efter fastemånadens, Ramadans, slut som man skänker dessa pengar. Fastan firar man för att minnas att Koranen blev uppenbarad för Muhammed och den som fastar får alla sina synder förlåtna. När fastan är slut firar man en fest som är er julaftons motsvarighet då barnen för presenter och godis. Den sista pelaren innebär att man någon gång under sin livstid besöker den heliga staden Mecka. 








Efter SO-lektionen gick jag och funderade lite på vad jag själv sagt, att det kändes skönt att leva efter så många stränga regler. Var det verkligen så jag kände det egentligen? Är detta den rätta religionen? Är det verkligen skönt med alla regler och förbud? Finns det något annat som passar mig bättre? 


Det var några av frågorna jag minns att jag ställde mig själv efter lektionen.





Detta var vår korta dag i skolan och det var skönt, för det var just denna dag, fredag, som vi har en stor gudstjänst med predikan i moskén. Idag skulle hela vår familj dit så jag fick skynda mig hem och medan jag satt på bussen snurrade tankarna kring min religion.





Direkt när vi kom in i moskén gick vi in i ett speciellt rum för att tvätta oss. Innan fredagsgudstjänsten tvättar man sig extra noga så att man ska vara ren inför Allah. När jag satt på knä vänd mot Mecka kände jag en gemenskap med alla andra där inne. Jag tittade på nischen som visade åt vilket håll Mecka låg och sedan på alla människor som låg på knä och underkastade sig. Jag fick plötsligt en svag spykänsla, reste mig upp och rusade ut. Min pappa märkte det, men gjorde inget. Det räckte med att jag gjort bort mig inför alla.


Jag rusade ut för att fundera, det kanske alla borde göra. De kanske har hittat sin religion men jag behöver fundera på vad som är bäst för mig, vad som passar mitt tankesätt och mina åsikter. Vill jag underkasta mig?  Kan och vill jag leva efter alla regler? 


I vilket fall som helst behövde jag komma ut därifrån och få tänka fritt, utan alla lagar och förbud.





Nu när jag har skrivit detta har jag fått bättre perspektiv på


 mitt liv och framför allt just denna dag. Jag vet fortfarande


            inte vilken religion som passar mig bäst, kanske en lättsammare


version av islam, kanske olika delar från flera religioner.


Jag vet i alla fall säkert att jag tror att Gud är en och inte tre som de kristna hävdar. Hur som helst har jag lång tid på mig


att komma på vad jag vill, men vad jag än väljer så blir det          


 mitt val!























