Islam som Religion

Islam är Allahs sista bud till mänskligheten. Allah uppenbarade denna Religion genom den helige profeten Mohammed. Den som följer Islam kallas muslim. För närvarande finns det mer än en miljard muslimer i världen, vilket är ett betydande antal.

Islam erbjuder människor att tillbe Allah och att göra goda gärningar. Islams lära är emellertid inte begränsad till endast till dessa två saker. Den ger en fullständig vägledning i hur man skall bete sig på livets alla områden. Den lär oss hur man skall umgås, regler om rättfärdighet och rättvisa, regler om krig och fred etc. En människa stöter alltid på många svårigheter i sitt andliga liv och i samvaron med andra människor. Islam ger bra svar på alla sådana frågor. 

Islam föredrar inte blind tro. Islam vill inte att människor ska tro på lösa påståenden utan att använda det förnuft Allah givit dem.

Tvärtom erbjuder Islam människor att tänka och försöka komma underfund med var som är rätt. När Islam påstår något grundläggande i läran ges också ett självklart bevis för det som sägs. När t ex Islam säger att alla människor är lika mycket värda nämns också ett skäl för detta. Anledningen är att alla människor härstammar från Adam, den första människan, som skapades av jord. Därför är det helt grundlöst att påstå att någon skulle vara mera värd eller överlägsen någon annan p.g.a. ras, hudfärg eller för att man bor i ett visst land. Det enda som är viktigt med sådana saker är att det hjälper oss att känna igen varandra.

Islams helige profet har uttryckligen sagt, att en arab på inget sätt är bättre än en icke-arab och att det enda som räknas och ger företräde är godhet. Denna regel visade han själv i verkligheten på det sätt att han värdesatte Bilal från Afrika, Suhaib från Rom och Salman från Persien för deras tro och goda egenskaper.

Olyckligtvis har många av nutidens människor utvecklat ett sjukligt sätt att se på ras, hudfärg och sitt eget land. Till följd av detta pågår fruktansvärda krig. Dessa orsakar stort lidande för mänskligheten och gör att det uppstår fiendeskap och hat. Det enda botemedlet för denna ondska är den kärlek och jämställdhet som lärs ut av Islam.

