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Inledning

Jag valde att skriva om Kristendomen av flera orsaker. Egentligen är jag inte särskilt intresserad av religioner och visste därför inte riktigt vilken religion jag skulle välja. Men tillslut kom jag fram till att jag ville skriva om Kristendomen, eftersom jag själv tillhör den protestantiska grenen av Kristendomen. 

Jag vill även veta mer om den eftersom jag knappt vet nåt om min egen religion.

Det här häftet kommer att handla om kristendom. Inom kristendomen finns många olika grenar. De största är katolicism, protestantism och ortodox tro, och utifrån dessa har massvis av andra grenar bildats. Jag tänker i detta arbete bara gå in på den protestantiska läran, eftersom arbetet annars skulle kunna bli hur långt som hälst. Här nedan kommer lite information om Kristendomen.

Gud skapar jorden

Året är 4004 f.Kr. Allt som existerar är mörker och vatten. Då kom Gud på att han ville skapa jorden. Det första Han sade var:

- Varde ljus! Och ljus blev till. Detta gjorde han på första dagen.

Sedan fortsatte Gud skapandet på den andra och tredje dagen och gav jorden både land och grönska. Gud såg att allt var gott. På fjärde och femte dagen skapade Gud solen och de levande varelserna i havet. Än en gång såg Han att allt var gott. 

På sjätte och sista dagen sade Gud:

- Vi ska göra människor som vår avbild! Och så skapades människan.

De ska härska över havets fiskar, himlens fåglar, boskapen, alla vilda djur och alla kräldjur som finns på jorden. Och så blev det.

Naturligtvis var detta en ganska hård påfrestning för Gud, vilket ledde till att Han vilade på den sjunde dagen. Sedan välsignade Gud den dagen och gjorde den helig. Så fullbordades himlen och jorden.

I Bibeln finns även en andra  skapelseberättelse, nedan följer denna.

I denna skapelseberättelse är inte vattnet begynnelsen utan öknen. Sedan tog Gud jord från marken och av det skapade Han mannen. Mannen satte Han i en trädgård med namnet Eden. Senare har trädgården blivit kallad Edens lustgård.

En flod rann upp genom Eden och gav alla växter vatten. Floden delar sedan upp sig i fyra armar där två av dem fick namnet Eufrat och Tigris. 

Gud gav mannen klara bud om att han ej fick äta frukt från kunskapens träd. 

Den dag du äter av trädet skall du dö, sade Gud.

För att klara av livet i Eden förstod Gud att mannen behövde hjälp så han lät skapa alla vilda djur och alla himlens fåglar till mannens förfogande. Men inget djur kunde hjälpa mannen. Då lät Gud mannen falla i dvala, tog ett revben från honom och av det skapade Han kvinnan åt mannen. Så blev kvinnan skapad.

Ormen var listigaste av alla djur och han lurade till slut kvinnan att äta från kunskapens träd. Kvinnan lurade i sin tur mannen att äta av det och så fick de kunskap. Gud blev mycket arg och bestraffade både mannen, kvinnan och ormen. Människan skickades ut ur lustgården för att leva ett hårt och slitsamt liv.

Jesus 

Jesus föddes för ca 2000 år sedan. Hans föräldrar Josef och Maria var ett ungt par som bodde i staden Nasaret i Galiléen i Palestina som tillhörde kung Herodes område. En dag kom Maria till Josef och sade att hon väntade barn, trots att de inte haft något samliv. Josef blev förskräckt och tänkte lämna Maria. Men då visade sig en ängel för honom och sade att barnet i Maria blivit till genom en helig ande. När Jesus var fött visade sig en ängel för några herdar en bit bort och berättade att Messias hade fötts. Tre astronomer i öster såg en stjärna som berättade budskapet. Dom tog med sig gåvor och begav sig dit ledda av stjärnan. De kom fram och gav gåvorna till Jesus och hälsade honom välkommen. Det är p.g.a. detta vi firar jul.

Eftersom landet Palestina på den tiden tillhörde Romarriket så beordrade den romerska kejsaren att alla som levde där skulle skatteskriva sig. Josef och Maria reste då till Betlehem som låg i en annan del av Palestina för att skatteskriva sig där. Medan de var där födde Maria en pojke som fick namnet Jesus. Enligt bibeln så lyste en stor stjärna på himlen ovanför stallet där Jesus hade fötts den kvällen. Stjärnan var vägvisare till de tre vise männen som kom till stallet för att överlämna gåvor till Guds son, Messias (Jesus).

Kung Herodes som fick höra att en ny Messias var på väg blev rädd. Han befall då att alla pojkar under två år i Betlehem skulle dödas. Men en ängel uppenbarar sig då för Josef och berättar att han, Maria och den lille Jesus måste fly till Egypten, och det gör dom. Men när Herodes dör så återvänder dem till Nasaret.
Jesus barndom

Jesus som nu var ett barn gick i skola och så hjälpte han pappa Josef i snickararbetet. Att hjälpa sin far fick man börja med i mycket tidig ålder. Bibeln berättar också att Jesus hade flera småsyskon men nästan ingenting berättas om dem. Eftersom det berättas och vets enormt lite om Jesus barndom så är det som skrivs om den inte bevisat. Men det kan med stor sannolikhet vara sant.

Jesus fosterland

Landet Palestina var det land Jesus föddes och växte upp i. Palestina var under hela Jesus levnadstid romerskt. Romarriket innefattade på den tiden hela medelhavsområdet. Romarna styrde med järnhand och i Judeområdet (Palestina) i Romarriket var det alltid oroligheter, eftersom Judarna ville kasta ut Romarna och bilda en självständig stat. Men Judarna lyckades aldrig, Romarna var för starka. Judarna längtade också efter att Messias skulle komma och göra Palestina fritt och självständigt. Jesus själv växte upp till en mycket lärd och vis man.
Jesus döps

När Jesus var 30 år så begav han sig till en profet, Johannes döparen. Johannes hade insett att Messias var på väg, så han började döpa människorna till syndernas förlåtelse. Jesus blev också döpt och efter det öppnade sig himlen och gud kom ner i form av en duva och berättade att Jesus var messias. Efter dopet gick han ut i öknen för att förbereda sig då passade djävulen på att testa Jesus. Han försökte locka Jesus att bli en världshärskare. Men

Jesus stod emot för hans välde skulle vara andligt. När han återvänt gick han runt i byarna runt Gennesarets sjö

För att välja ut sina 12 lärjungar. När han hade gjort det begav han sig för att predika i Galiléens småstäder.

Budskapet

Budskapet som Jesus gav var :

Älska era fiender.

Behandla andra som du vill bli behandlad.

Förlåt och älska varandra.

Tro på gud och bry er inte om saker och pengar.

Ge till de fattiga

Metoderna

Under Jesus vandringar och predikor händer en hel del undervärk. Bl.a. så väcker han döda,

går på vatten, torkar ett fikonträd och botar svårt sjuka. Det var inte bara Jesus som kunder göra underverk, en man vid namn Hanina kunde bota obotliga sjukdomar. Jesus  var också känd för att berätta liknelser. 

T.ex. en dag så frågade en man vem ens ”nästa” är. Istället för att svara sa Jesus en liknelse: En man blev överfallen och slagen. När han låg på vägen kom först en präst och struntade i honom, sen kom en annan

man som var underpräst, också han ignorerade honom. Sist kom en samarier, ett föraktat folk på den tiden, han stannade och tvättade av såren och tog honom till ett värdshus där han gav  värden pengar för att hand om den skadade. Sen frågade Jesus vem som var den nästa till den skadade mannen. Han borde menat samariern men han menade att alla är ens nästa. Detta var en liknelse och den berättade detaljerat vem ens nästa är.

Kristendomens historia

Kristendomen ”levde” framförallt i Romarriket, och man kan säga att Rom var kristendomens huvudstad. Kristna församlingar fanns dock bara på några få  platser i Romarriket. I den kristna kyrkan var alla välkomna, och därför lockades många fattiga och slavar dit. Alla ansågs vara lika mycket värda. Kristendomen lovade även ett evigt liv efter döden i Guds paradis. Fler och fler församlingar bildades eftersom fler och fler människor blev intresserade av kristendomen. Församlingarna blev senare bättre och fick då präster och biskopar som ledare. 

Rika människor blev misstänksamma och började följa efter de kristna. I början av 300-talet var 15% av  invånarna i Romarriket kristna.
Förbud mot kristendomen:

Senare kom kejsaren i Rom på att de kristna som vägrade ha någon annan än Jesus Kristus som herre och frälsare skulle straffas med döden. De som blev dödade för detta kallas martyrer (vittnen). Men att de kristna var beredda att dö för sin tro gjorde att de fick mer anhängare och många martyrer blev helgon. Det är många namn i almanackan som fått sina namn efter martyrerna. 

Förbudet upphör:

Men när kejsar Konstantin 311 förklarade kristendomen tillåten kom vändpunkten. År 313 beslutade Kejsar Konstantin att de kristna inte längre får förföljas. Han hjälpte istället de kristna och byggde Peterskyrkan i Rom.

Han flyttade rikets centrum till Konstantinopel. Då blev den västliga delen, kallad den katolska kyrkan och det var Rom som blev centrum medan Konstantinopel blev centrum för den östliga delen, den Ortodoxa kyrkan. Den katolska kyrkan leddes av en påve (påve betyder fader) och den ortodoxa kyrkan av en patriark. Men för att inte de två delarna skulle komma för långt ifrån varandra gjordes en trosbekännelse som läses eller sjunges i både den Ortodoxa och Katolska kyrkan.

År 380 bestämde en annan kejsare i Romarriket att  kristendomen var den enda tillåtna religionen i Romarriket. Alla var tvungna att bli kristna. Kristendomen blev statsreligion i Romarriket.

Kristendomen har spridit sig mycket och till många länder, den finns över hela jordklotet och är idag den mest utbredda religionen i världen. Idag finns c:a 1,5 miljarder kristna människor. 

Bibeln

Bibeln är kristendomens heliga skrift. Den är skriven av olika människor som ansett sig vara inspirerade av Gud. Dessa författare kommer alla från Palestina. Palestina kallas Bibelns land eller det heliga landet. Bibeln brukar kallas Guds ord. Bibeln är 

eftersom den är skriven av fler än en person, en bok som är en samling av 66 olika böcker. Ordet Bibel kommer från Grekiskans biblios, som betyder böcker. Bibeln består av två delar, Gamla testamentet och nya testamentet. Judendomens heliga skrifter finns samlade i det gamla testamentet medan det i det Nya testamentet handlar om tiden då Jesus framträdde och om de första kristna.

 Gamla testamentet.
Gamla testamentet består av 39 olika böcker.  I testamentet finns berättelser om judarnas historia, lagar och ordspråk, profetior, dikter och psalmer. Mellan de äldsta och yngsta delarna i Gamla testamentet skiljer det nästan 1000 år. Språket i det gamla testamentet är hebreiska. 

Gamla testamentet kan delas in i fyra olika delar:

· De fem Moseböckerna - som var bland de första böckerna som skrevs ner.

· De historiska böckerna - som bland annat handlar om kungarna och skildringen av den dramatiska invandringen. 

· De profetiska böckerna - som handlar om alla olika profeter (Amos, Jesaja, Jeremia, Hesekiel och Hosea).

· De poetiska böckerna - Hit hör böcker som Psaltaren m.m.

Bibeln inleds med berättelser om skapelsen, syndafloden, bales torn och Noa. De viktigaste personerna som nämns i det Gamla testamentet är:

Abraham, som utvandrade från staden Ur till Kanaan.
Mose, som blev ledare över det Hebreiska folket.

Josua, som blev ledare över det Hebreiska folket efter att Moses hade dött.

Saul och David, som båda var kungar

Kung Salomon, som var son till David, Salomon efterträdde sin far David när han dog.
Profeterna, som varnade folket när rikena delades och folk slutade att tro på Gud.

Nebukadnessar, som var Kung i Babylon och bland annat anföll Juda rike.

Nehemja och Esra, Nehemja var landshövding och Ersa som var till stor hjälp när judarna återvände till sitt lan, var präst.
Tio Guds Bud  

Tio guds budord finner du i andra Moseboken i bibeln. Buden är givna av Gud till Moses, troligen år 1446 f. Kr. Moses var på väg från Egypten. Gud steg ner på toppen av Sinai berg och kallade upp Moses till toppen. Gud sade till Moses 

                   1. Du skall inga andra gudar ha jämte mig

                   2. Du skall inte missbruka Herens, din Guds, namn.

             3. Tänk på vilodagen, så att du helgar den.

             4. Hedra din far och mor, för att det må gå dig väl.

             5. Du skall icke dräpa.

             6. Du skall inte begå äktenskapsbrott.

             7. Du skall inte stjäla.

              8. Du skall inte bära falskt vittnesbörd din hälsa.

              9. Du skall inte ha begärelse till din nästas ägodelar

                    10 Du skall icke ha begärelse till din nästas hustru

   Nya testamentet.

Kristendomen, är den religion som, grundar sig på Jesus Kristus och hans lära, så som kristendomen framförs i evangelierna, apostlagärningarna och breven i den del av Bibeln som kallas för Nya Testamentet (förkortning; NT). Nya testamentet betår av hela 27 olika böcker. De fyra första handlar om Jesu liv och kallas för evangelierna. Efter dessa fyra böcker kommer Apostlagärningarna, som handlar om tiden efter Jesus avrättning. Efter Apostlagärningarna kommer 21 st brev, skrivna till kristna personer och församlingar. Och allra sist kommer Uppenbarelseboken.

Den Gyllene regeln…

Följande Bibelcitat kallas gyllene regeln: ”Allt vad Ni vill att människorna skall göra för Er, det skall Ni också göra för dem.”

Meningen med livet

PRIVATE
Den fråga är något som människor har grubblat över i alla tider. 

Finns det någon mening med livet? Finns det något syfte med vår existens? Är hela livet bara en tillfällighet. eller placerades mänskligheten här på jorden av en allsmäktig skapare med ett bestämt syfte? Och vad är i så fall det syftet? 

Kristna anser att svaret finns i bibeln, redan på de första sidorna. 

Hur Gud skapade livet på jorden. 

Här ser vi hur Gud skapade fåglarna "efter deras slag", fiskarna "efter deras slag" lejonen "efter deras slag". Han skapade aporna efter apornas art.

Men han skapade inte människan efter människans art. Han skapade människan till sin egen avbild, efter Guds egen art, efter hans eget slag, till att vara lik honom. 

Därigenom skilde sig människan klart från alla andra livsformer på denna planet. Till skillnad från alla djur på jorden skapades människan med en avgörande relation till Gud, en slags länk till Gud, ett syfte och ett mål som ger livet en större mening än vi någonsin har kunnat föreställa oss. Vi skapades till att bli hans avbild. 

Meningen med livet var inte att vi bara skulle leva några korta år som fysiska, dödliga människor. Guds avsikt när han skapade oss var att vi - under förutsättning att vi själva ville, skulle bli lika honom och få evigt liv liksom han själv har evigt liv.

En av meningarna med livet är att vi skall vara som gud, men är vi som gud?

Är vi allsmäktiga odödliga varelser?

Nej, det är vi inte. Bibeln och kristnas svar på detta är helt enkelt den enkla förklaringen att människans skapelse inte är avslutad än. Gud är fortfarande i full färd med att forma sitt största mästerverk. Människan som fysisk varelse är bara den första fasen

Den viktigaste etappen återstår alltså - vår väg från denna tillfälliga fysiska existens till en evig andlig tillvaro. Vår väg till Gud. 

Människan skall formas och förvandlas till det slutliga fulländade andliga mästerverket - Guds avbild

Livet är alltså enligt kristen tro en gåva av Gud som vi har att förvalta. Men rätt kan det endast ske i samverkan med Gud och med andra människor. Synden hindrar det rätta livet, medan frälsningen ger möjlighet till det. Men kristendomen räknar samtidig med att ingen människa på jorden blir helt klanderfri. Inte heller är någon människa så ond att hon aldrig gör något gott.

Grundregeln för allt mänskligt liv är alltså att vara Guds avbild, men det räcker inte. Man ska även ha kärlek. Jesus älskade alla människor, även hans fiender. Kärleken ska omfatta alla och prägla hela vårt liv. Medmänsklighet är ett ord som ganska väl uttrycker det kristna ”livssättet”. Man ska leva sitt liv med Gud, med andra människor och med allt levande. Till människans villkor hör att hon aldrig kan existera utan dessa relationer.

Högtider

När jag berättar om högtider syftar på den svenska kyrkans högtider i dag. Under kyrkans utveckling, spridning till olika delar av världen har nämligen en mängd högtider tillkommit och försvunnit, slagits samman med hedniska firanden etc. 

Det innebär att bland de helgdagar vi firar i dag finns bara två av de sju helger som Gud enligt bibeln instiftade och uppmanade människorna att fira,  helger som beskriver Guds plan med mänskligheten och som Jesus och även den första kristna församlingen firade (och de två högtiderna har fått en annan innebörd än de ursprungligen hade). 

Här kommer  en lista över kyrkoårets högtider (och anledningen till att de firas): 

Advent (förberedelse inför Jesu ankomst) 
Juldagen (Jesu födelse) 
Annandag jul, eller Den helige Stefanos dag (de kristna martyrerna) 
Nyårsdagen
Trettondedagen (de vise männens besök i Betlehem) 
Kyndelsmässodagen (Marias rening 40 dgr efter Jesu födelse) 
Jungfru Marie bebådelsedag (ängelns besök hos Maria) 
Septuagesima (nio veckor före påskdagen) 
Sexagesima (åtta veckor före påskdagen) 
Fastlagssöndagen (7 veckor före påskdagen) 
Palmsöndagen (Jesu intåg i Jerusalem) 
Skärtorsdagen (Jesu instiftande av nattvarden) 
Långfredagen (Jesu korsfästelse) 
Påskdagen (Jesu uppståndelse)
Annandag påsk (dagen efter påskdagen...)
Kristi himmelsfärdsdag
Pingstdagen (den heliga andens utgjutande över apostlarna)
Annandag pingst (dagen efter pingstdagen...)
Heliga trefaldighets dag (treenighetens dag)
Midsommardagen, Den helige Johannes Döparens dag
Apostladagen (apostlarna)
Kristi förklarings dag (Jesu förvandling och möte med Elia och Moses på berget)
Den Helige Mikaels dag (änglarna)
Tacksägelsedagen (en allmän böndag*)
Alla Helgons dag (de avlidna troende)
Domssöndagen (Jesu återkomst) 

* dessutom finns tre andra mindre kända, s k böndagar: Botdagen, Reformationsdagen och Missionsdagen.

Vad händer när man dött?
PRIVATE
Varje dag dör tiotusentals människor runtom i världen. Mellan 50 och 60 miljoner dör varje år genom olyckor, sjukdom, självmord, krig och svält eller helt enkelt av ålderdom. 

Då ställer vi oss den oundvikligen frågan: vad händer när man dött? Är man borta för alltid?

Kort sagt - finns det ett liv efter döden? 

Det finns många olika uppfattningar om livet och döden. Allt från att vi är tillfälliga dödliga varelser som upphör att existera den dag vi dör, till att vi är evighetsvarelser som kommer att leva liv efter liv i ständigt nya former - eller som andevarelser omgivna av änglar plinkande på harpor.

Men vad anser då den kristna tron? Jo, de hänvisar till bibeln där det helt entydigt står: ALLA SKA UPPSTÅ IGEN! 

Genom hela bibeln finner vi löftet om att de döda inte ska förbli i sina gravar för alltid. Den kristna tron anser att de döda ska väckas till liv och uppstå på nytt - inte bara ett fåtal individer, utan hela mänskligheten.

Man anser att Gud åter ska göra oss levande, och föra oss upp igen ur jordens djup. 

Man talar om en dag i framtiden (den yttersta dagen) då alla som ligger i sina gravar ska höra Guds röst och gå ut ur dem. 

Beviset för att döden inte är slutet anser kristna vara  Jesus

Hundratals trovärdiga vittnen var beredda att satsa sitt liv på att de verkligen hade sett honom uppstånden och levande flera veckor efter det att han avrättats. 

Det är detta som utgör kärnan i den kristna tron. Själva återuppståndelsen

Bibeln säger att det som hände Jesus kommer att hända alla människor. Alla. 

Både onda och goda. Både de som följt Guds vilja och de som brutit mot den. ALLA SKA UPPSTÅ IGEN.

Men det finns en skillnad, en viktig skillnad.

Om man accepterar Guds ord som sanning, om man vänder om från det liv man lever i dag och lämnar över en själva i Guds händer- då kommer vi på den yttersta dagen förenas med Gud och få evigt liv.

De sju sakramenten

Den protestantiska kyrkan har liksom den romersk-katolska kyrkan sju heliga sakrament: dopet, konfirmationen, nattvarden, bikten, äktenskapet, prästerskapet och de sjukas smörjelse.

Dopet

Dopet som är det första sakramentet innebär att man blir av med sin arvssynd, som alla föds med. Den symboliserar Johannes dop syndaförlåtelse. Inom bla

den protestantiska kyrkan har vi barn dop och när vi döps skall hela kroppen ligga under vatten. I och med det begravs vi och uppstår sedan med Jesus. Med direkt anslutning till dopet smörjer man in den döpte med myrra, som består av ren jungfruolja och andra doftande kryddor.

Konfirmationen

Konfirmationen som är det andra sakramentet,  symboliserar den heliga anden som Jesus fick i skepnad av en duva. Meningen med konfirmationen är att bekräfta sin tro. 

Nattvarden

Nattvarden är den sista måltiden som Jesus hade med sina lärjungar. Detta firar kristna genom att äta bröd, dricka vin och sjunga några psalmer. Enligt den kristna tron är Jesus själv närvarande i brödet och vinet som delas. Genom att ta emot det förenas man med honom.

Bikten

Bikten som är det fjärde sakramentet, betyder att man går till sin präst och berättar om de synder man har begått. Personen i fråga får då syndaförlåtelse samt goda råd av prästämbetet, för att undvika att begå samma misstag igen. Man får även ta del av nattvarden.

Äktenskapet

Äktenskapet är det heliga förbund mellan man och kvinna, vilka fästs med vigsel, som endast en präst kan utföra. Inom den ortodoxa kyrkan existerar inte någon skiljs mässa. Enda sättet att skilja sig är pg a dödlig sjukdom eller otrohet. Man måste dessutom ha levt minst tre år åtskild innan man får tillåtelse att gifta om sig.

Prästerskapet 

Prästerskapet är ett måste om de övriga sex sakramenten ska kunna utföras. Prästerskap kan man endast få genom handpåläggning av en biskop som i sin tur vigs av patriarken, som i sin tur vigs av två eller flera biskopar. Patriarker och biskopar måste leva i celibat, medan präster måste ingå i ett äktenskap.

De sjukas smörjelse

I händelse av att en församlingsmedlem insjuknar tillkallas prästen, som ber för den sjuke samt välsignar med helig olja i pannan tre gångar. De sjukas smörjelse ges även till äldre människor som tycker det är dags att bikta sig för sista gången. Man förlåts för alla sina synder och förbereder sig för döden. 

Källförteckning

Internet:
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