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Inledning





Vi valde detta arbete för att vi läst och hört mycket om Livet Ord, särskilt när Carola var medlem, att dem t.ex. hjärntvättar folk och lurar dem på pengar, men vi även hört en del positiva saker om Livets Ord.


   Så för att skaffa oss en egen uppfattning om vad som var sant valde vi att fördjupa oss i sekten Livets Ord. I sammanfattningen har vi försökt att uttrycka vad vi tror.





Vi har skrivit om själva församlingen Livets Ord, barnarbetet, lite om ungdomsarbetet och om Livets Ord Mission. Vi har även skrivit om de olika skolorna skrivit ett kapitel som heter Livets Ord år för år där man kan läsa vad församlingen Livets Ord köpt och  gjort år för år. Och slutligen har vi skrivit lite om Livets Ords ekonomi.

























































































Livets Ord 














Början av Livets Ord





Ulf Ekman började läsa i en filkand i Uppsala universitet, där han också började studera till präst. 1979 prästvigdes han av Bertil Gärtner i Göteborg och därefter anställdes han som studentpräst av SESG (Sveriges evangeliska student- och gymnasierörelse).


1980 gjorde Ulf tillsammans med Christer Linebäck (Nu är han missionär för Ryska inlandsmissionen). De skulle resa till USA och biljetten hade han fått av Sten Nilsson. Han hade ytterst lite pengar med sig, resan varade i tre och för Ulf var den väldigt betydelsefull. Det var en dag under resan berättar Ulf.


- Jag såg en fisk som låg på en klippa och kippade efter luft, plötsligt hoppade den upp i luften, dök ner i vattnet och satte av i full fart, då talade den helige ande till mig och sa ”Nu tar jag dig ur ditt gamla sammanhang och sätter dig i ditt rätta element- det övernaturliga”. I USA träffade Ulf många betydelsefulla predikanter, Rhema  San Whaley och Jim Kasseman.


1981 kom dessa två till Sverige till Sven Nilssons gård och under 2 veckor hölls landets första troskonferans. Några dagar efter konferensen tog Ulf Ekman tjänstledigt från SESG som kom att bli på livstid. Då åkte han till USA, Oklahoma för att studera vid en bibelskola i ett år. 


I USA lärde han sig be. När han kom hem till Sverige åkte han runt och predikade. Han höll också ett möte i pingstförsamlingen i Hedesunda, han hade blivit kallad av Bengt Nordström.


Idag är Bengt Nordström pastor för Livets Ord i Gefle. Han blev den förste i landet som fick kalla sin församling för Livets Ord.


1985 talade gud till Ulf, han sa bygg och då hade livets Ord bara 300 medlemmar, men vad gör man inte när gud säger bygg, så de byggde Uppsala Församling. 


     Lokalen rymmer idag 5500 sittplatser.














Församlingen Livets Ord   


För 14 år sedan, 1983, bildades Livets Ord. Människor från hela landet sålde hus och hem för att gå på bibelskola i Uppsala. Livets Ord grundades av pastor Ulf Ekman. Församlingen hade 23 medlemmar i starten Idag (1997) består församlingen av drygt 2000 medlemmar. Församlingen är ansvarig för alla Livets Ords olika verksamheter. Förut hade pastorerna inte vigselrätt men det ändrades för ca 1-1,5 år sedan, så nu har pastorerna vigselrätt





Församlingen är uppdelad i drygt 100 mindre grupper, där medlemmarna träffas hos varandra varje måndags kväll, för att be och studera bibeln tillsammans.





Varje Söndag förmiddag kl. 10.00 till 13.00 samlas mellan 2500 och 3000 personer för att delta i gudstjänst i församlingens lokal. Under de tre timmarna sjunger och ber man tillsammans samt lyssnar på predikan. Gudstjänsterna tolkas till engelska, tyska och vid behov även fler språk.





Församlingen anordnar regelbundet seminarier och konferenser. Till dessa kommer talare från hela världen. Europakonferensen hölls för första gången sommaren 1984 och har återkommit varje år sedan dess, 1992 började man ha konferenserna i ett stort cirkustält. I somras var runt 60 nationer deltagande och bland omkring 12 000 personer, alltså i snitt ca 200 personer från varje nationer. Under Europakonferensen finns det massor med aktiviteter, speciellt för den som är ung, som t.ex. båttur med grillning, nattmöten, olika sporter mm. Den andra stora konferensen som församlingen anordnar heter Nyårskonferensen och är till speciellt för ungdomar: Även Nyårskonferensen har ett brett internationellt deltagande, med ca 40-50 nationer representerade. Dessutom arbetar församlingen med evangelisation i Uppsala. Livets Ord äger också ett kafé i centrala Uppsala som besöks varje Fredag och Lördagskväll av mellan 200-250 personer. Team från församlingen besöker andra orter runt om i Sverige för att anordna möten och evangilisera.





Nya Församlingar:


Sedan 1983 då Livets Ord startade har det startats hundratals församlingar i Skandinavien. De är fristående från Uppsala församling men de har hämtat inspiration från Livets Ord i Uppsala. och ger samma budskap som Livets Ord gör. Flera av dessa pastorer har gått


på Livets Ords bibelskola.





Barnarbetet


Livets Ords barnarbete omfattar en mängd  olika aktiviteter som t.ex. scouting, dans, sport, kör och diverse möten. Den allra största aktiviteten är söndagsskolan som pågår samtidigt som söndagsgudstjänsterna. Söndagsskolan besöks av i snitt 330 barn i åldrarna 3-12 år. Söndagsskolan är uppdelad i 19 olika klasser, två av klasserna är engelskspråkiga. Det finns även barn passning för barn i åldrarna 9 mån- 3 år.





Barnarbetet jobbar utifrån att alla barn skall få lära känna Jesus personligt och få en grundläggande bibelkunskap, samtidigt som de skall ha roligt.





Varje sommar anordnas att läger som kallas Äventyret. Lägret är för barn i åldrarna 10-12 år och brukar besökas av ca 100 barn. Lägret är mycket uppskattat och i somras (1996) var en grupp från Estland deltagande. Lägret pågår i en vecka och är fullsmockat med program som t.ex. tiokamp, fotbollsturneringar, scouting mm. Under dessa läger bestämmer sig många för att följa Jesus








Ungdomsarbetet


Livets Ords ungdom omfattar ca 700 ungdomar i åldrarna 13-23 år. 60 ungdomsledare leder arbetet under mottot ”ungdom i arbete för Gud”. Ungdomarna träffas regelbundet i mindre grupper, där man ber tillsammans. På lördagarna samlas alla ungdomar till ungdoms- och tonårsmöte kl. 19.00. Detta är samlingar då både musik och predikan är mer anpassad är mer anpassad för ungdomar.





Ungdomsarbetet anordnar också en mängd resor och läger. På somrarna kan man åka på sommar bibelskola som är en form av konfirmationsläger. Dom anordnar också scoutläger, fotbollsläger och en hel del tema resor, till andra länder





Livets Ord Mission


Missions arbetet är en stor del av församlingen. De första missionärerna sändes ut 1988 till öst/forna Sovjetunionen. Idag har församlingen 69 missionärer i 8 olika länder, men huvudsakligen i det forna Sovjetunionen och i Östeuropa. Livets Ord samarbetar med omkring 1000 församlingar i det forna Sovjetunionen. Som ett resultat av missionsarbetet startade Livets Ord bibelskolor i Moskva, som besöks av 800- 900 personer varje Söndag, i Brno i Tjeckien med 500 besökare varje söndag och i Tirana som ligger i Albanien. Livets Ord samarbetar även med sex bibelskolor.





Hjälpsändningar bestående av mat och medicin är en annan viktig del av församlingens arbete. Hittills har hjälpsändningar sänts till bl a Albanien och Bulgarien. Den senaste sändningen med ett värde av 20 miljoner svenska kronor gick till Azerbajdzjan. 





Dessutom sänder Livets Ords TV regelbundet i flera länder. TV är ett kraftfullt redskap för att nå ut med information. Församlingen sänder över satellit i Europa.








Operation Jabotinsky


I december 1993 fick Livets Ord mission fartyget m/s Restauration för att hjälpa ryska judar att lämna före detta Sovjetunionen och flytta till Israel. Tanken är att fartyg , till skillnad från flyg, kan frakta hela möbler mm. Projektet kallas ”Operation Jabotinsky”. Visionen var två turer i månaden över Svarta havet med omkring 350 judar åt gången. Allt gick dock inte enligt planerna. Resan blev uppskjuten från April 1994 till sommaren 1995 och då var det bara nio judar med på resan. Sedan sommaren 1995 till idag (våren 1997) har sju resor följt men dock bara med omkring 70 judar/resa.








Livets Ord Bibelskola


Livets Ord Bibelcenter är en skola som vill utrusta kristna med kunskap om vad Bibeln säger och vad klassisk kristen tro egentligen innebär. Bibelskolan bildades 8 september 1983 och hade då knappt 200 elever. Idag är antalet elever drygt 400 elever, alltså dubbelt så många sedan starten. Från början var bibelskolan ettårig  men sedan läsåret 1986/87 finns det ett alternativ att gå två år istället för ett. Sedan starten -83  så har omkring 6300 elever utexamineras och ca 40 nationer har varit representerade. Grundare och direktor är pastor Ulf Ekman och studie rektor är Calle Lilja. Under andra året har eleverna ,förutom teoretisk undervisning, en månads praktik.





Skolan har även en internationell linje. Denna är ettårig och all undervisning sker på engelska och simultantolkas (tolkning som sker samtidigt med framförandet på utgångsspråket) till tyska.





För de elever som gått minst ett år på bibelskola finns möjlighet att gå Livet Ords Missionsskola. Detta är en sommar kurs på fyra veckor och med en veckas praktik någonstans i världen. Efter en fullgjord kurs på Missionsskolan har eleverna möjlighet att pröva på missionärslivet.














Livets Ords olika skolor








Förskolan: Sedan 1985 har det funnits en kristen förskola, förskolan har idag cirka 43 st elever. För eleverna som går på förskolan är det mest lek som gäller men de får även lära sig lite om bibeln och Jesus.





Grundskolan: 1985 drog också den kristna grundskolan igång med bara 43 elever, utan skolöverstyrelsens godkännande, det blev många utredningar och överklaganden. Först två år senare, 1987, godkänds skolan. Trots godkännandet fick de vänta ända till 1992 innan man fick stadsbidrag.





Gymnasiet: 1990 startade Livets Ords Kristna Gymnasium med 126 elever. Skolan erbjuder samhällsvetenskaplig, humanistisk, ekonomisk och naturvetenskaplig inriktning. Efter ett beslut våren 96 får gymnasiet statsbidrag, vilket innebar att man då slopade elevavgifterna.





Universitetet: 1994 startade Livets Ords kristna universitet med 20 elever. Idag har man 80 elever och universitetet har olika kulturer. Universitetet samarbetar med Oral Roberts Universitet i Tulsa, USA.     
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Intervjun:


Intervju med Cecilia Björnfjäll som var anställt sekreterare på bibelskolan i Uppsala.





Vilka länder finns Livets Ord i?


- Vi har verksamheter i USA, Singapore, England, Ryssland, Tjeckien, Slovakien och flera andra östländer.





Vad skiljer er från svenska kyrkan?


- Eftersom jag aldrig varit med i svenska kyrkan vet inte jag de stora skillnaderna, men Gudstjänsten och gudstjänstordningen.





Varför startades den här församlingen?


- Ulf kände sig kallad att göra det och han såg ett behov hos människor.





Vart går pengarna ni samlar in?


- Olika saker hela tiden.





Vet du någon bra bok om Livets Ord?


- Det finns ingen bra fakta bok berättande, men det kommer ut en nu i början av sommaren som handlar om Livets Ords historia.





Vad tycker du är den mest intressanta delen av Livets Ord?


- Missionsarbetet





Varför och när blev du medlem?


- Jag kom till Uppsala 86 och letade efter en församling som passade mig, det gjorde Livets Ord så därför blev jag medlem 88.





Hur styrs Livets Ord, vem är det som styr?


- Ulf Ekman styr. Livets Ord kan liknas med ett företag med Ulf Ekman som VD och pastorer som chefer.





Hur mycket omsätter Livets Ord?


- 100 000 000kronor (1 miljard)





Man har hört att Ulf Ekman tar mycket själv, jag syftar på det som stått i tidningarna?


- Jag tror inte på det . Livets Ord har anlitat Sveriges bästa revisorfirma. 





Hur många fonder har Livets Ord?


- En vad jag vet som går till universitetet. (Det finns många fler)





Livets Ord, år för år








1983:


  


I maj bildas den fria församlingen Livet Ord av före detta prästen Ulf Ekman.


Den 8 september bildas bibelskolan med knappt 200 elever.


Församlingen
