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1. Inledning
Mitt intresse för buddhismen väcktes när jag fick tillfälle att följa med på en Thai-fest där thailändare ägnade sig åt diverse ceremonier. Det som i hög grad bidrog till mitt allt större intresse var en resa till Danmark, där jag bodde på ett buddhisttempel i 5 dagar.

Intresset för just nirvana, livets slutmål för buddhisterna, kom genom att jag ville komma underfund med varför begreppet nirvana verkar så obegripligt, hopplöst, mörkt och svårt att förstå.
1.1. Uppsatsens syfte och mål
Genom samtal med vänner har jag konstaterat, att nästan alla har svårt att förstå begreppet nirvana, ett för oss västerlänningar abstrakt begrepp, svårt att förstå både intellektuellt eller känslomässigt, som ett stort svart hål, nästan skrämmande.

För att reda ut begreppet nirvana, skall jag först redovisa nirvana teoretiskt. Sedan skall jag undersöka hur buddhistiska munkar och lekmän själva uppfattar sin religion och dess högsta mål, nirvana.

Hur tänker sig och upplever buddhistiska lekmän nirvana och vilken inverkan har detta slutmål på deras handlingar och levnadssätt?

Mitt huvudsakliga syfte med detta arbete är i första hand att förstå den för mig obegripliga diskrepans mellan teori och praktik. Varför verkar buddhisterna så harmoniska, mjuka, så fulla av tillförsikt? Templen, som är fyllda med doftande blommor, besöks av dessa människor med uppenbar glädje - fast målet i deras liv just tycks vara INGENTING.

1.2.  Avgränsning
Fördjupningen redogör endast för theravada-buddhismen; att undersöka flera riktningar av buddhismen skulle försvåra dess primära syfte. Jag har ej heller haft plats för Pari-Nirvanan.

1.3.  Svårigheter
Jag har inte konsekvent använt pali eller sanskrit språket för översättning av vissa termer. Det beror på att jag har övertagit de olika orden direkt från respektive böcker, där författarna har använt olika språk.

2.  Nirvana i teori

2.1.  Allmänt

Under Buddhas tid, för 2.500 år sedan, måste människornas föreställningar om det ändlösa återfödandet, även som djur, gjort livet svårt och skrämmande för många, och de var trötta på existensen. Människorna hade lärt sig att undvika förgängliga nöjen i detta liv och nirvana, med dess befrielse var ett mål som var värt att sträva efter.

I de tidigare texterna ses därför nirvana mest som praktisk lösning för människornas existentiella problem och livets plågor. I palinikayas och i de kinesiska agamas, som blev nedtecknade två - tre århundraden efter Buddhas död, hittar man få filosofiska diskussioner om nirvana. (17 s.448)

Varken för Buddha själv eller för sangha var identifikationen nirvana - tillintetgörelse en doktrin. Idéerna om befrielse utvecklades så småningom, därför att Buddhas absolut förnekade existensen av en själ.

Vallée Poussin, som har skrivit en lärd avhandling om denna fråga, menar att det fanns tre åsikter representerade i början:

a)   förintelse

b)   odödlighet
c)   obetingad befrielse från passionen och själavandringen, men att läran om nirvana som förintelse inte ingick i Buddhas egen lära. (6 s.65)
Buddha gjorde allt för att undvika diskussioner om nirvana. Han ansåg att alla diskussioner endast ledde bort från det elementärt viktigaste - hur människorna kan bli fria från lidandet. Buddha tyckte att det var meningslöst att människorna funderade över, frågade om och diskuterade onödiga spekulativa problem. Detta förvirrade bara tankarna, tjänade inte till befrielse och hade inte något att göra med principerna för ett heligt liv. Buddhas lära går hela tiden ut på en sak: att släcka begäret och livstörsten, vilket leder till nirvana.

2.2.  Nirvana - definitioner
Ordet nirvana är sanskrit och betyder ordagrant ”utslocknade”. Ordet var välkänt redan under den klassiska yogatiden och buddhismen såväl som jainismen har troligen övertagit ordet nirvana från palispråkets ”nibbâna”, som är sammansatt av det negativa prefixet ”nir” och ”vana” och betyder åtrå, begär. Nibbâna/nirvana är ”ickebundenhet” eller ”utsläckandet av hat, begär och okunnighet”. (4 s.60)

Ordet nirvana är släckt med ordet ”nibbati”, som betyder ”to cool by blowing”. I suttanipata en idealmänniska med termen ”nibutta”, någon som fri från febern av de tre onda rötterna i livet: hat, begär och illusion. (1 s.196)

Nu står ordet nirvana i första hand för det andliga målet i buddhisternas liv.

För att förstå nirvana måste man komma ihåg att religion för buddhisterna betyder enbart förståelse - praktisering av dhamma. Nirvana är ett mentalt tillstånd av frid och buddhisterna har alltid bara ett mål i sikte: befrielse från lidandet. De försöker inte stilla någon intellektuell nyfikenhet, de ifrågasätter och analyserar inte sin tro. Nirvana är inte en plats som är rumsligt lokaliserbar, inte någon evig himmel, utan i första hand  ett tillstånd som varje troende kan uppnå inom sig.

Upplysningen är en fråga om en speciell andlig kunskap, som går långt utanför förnuftets och intellektets gränser. Nirvana är bortom alla begrepp dubbelhet, relativitet, logik och bevisföring och går heller inte att använda begrepp som rätt och fel, god och ond, existens och icke-existens när man talar om nirvana.

Hur mycket man än har spekulerat om den absoluta sanningen, så har man aldrig lyckats förklara den fullständigt i ord. Språket är skapat för att uttrycka idéer och saker, som människor har upplevt med sina fem sinnen och förståndet och räcker inte till att förklara den absoluta sanningen. (Ungefär som fisken förmodligen saknar förståelse för vad ”fast land” betyder).

Nirvana är inte det naturliga resultatet av begärets utsläckande. Nirvana är inte resultatet av någonting. Om det vore ett resultat, så vore det en effekt på grund av en orsak. Men nirvana är varken orsak eller effekt. Nirvana är inte producerat som ett mystiskt, andligt, själsligt tillstånd. Sanning Är och nirvana Är. ”Utan död” (amata) betyder inte evighet inte evighet eller evigt liv som i kristendomen, utan det betyder att det inte längre finns någon död på grund av att det inte längre finns någon födelse. (12)

Nirvana kan ses från olika perspektiv:

a)  metafysiskt, b) psykologiskt.

Ur metafysisk synvinkel är nirvana befrielse från lidandet genom insikten hur världen verkligen är, bekräftelsen av den naturliga godheten i världen och även i människans natur. Dock övervärderar man det metafysiska synsättet så kan det lätt leda till tron att praktik, tålamod och uthållighet är onödigt.

Ur psykologisk synvinkel är nirvana egoismens utrotande, en radikal omvändning i attityd och utplånande av hat, begär och illusion. Det är en process som är riktad mot alla former av egoistiskt tänkande och handlande.

Det är viktigt att komma ihåg att båda synvinklarna är lika viktiga. Bara med intellektuell eller andlig kunskap och utan praktik av den ädla åttafaldiga vägen samt medlidandets kraft är nirvana meningslös.

2.3. Nirvana -intighet
Buddhisternas nirvana bör absolut inte uppfattas som ren intighet eller ett tillstånd av utplånande, bara på grund av att människorna med deras världsliga sinnen och kunskap inte kan förnimma nirvana. Det finns ljus - fast den blind kan ej se ljuset!

Det är svårt att föreställa sig en obetingad tomhet, men nirvana är icke betingad (asamskrita) och dess kännetecken är icke-uppkomst, ickevara, ickeförändring och ickedöd. (13 s.163). De buddhistiska vetenskapsmännen förnekar, att det som kommer efter den totala befrielsen är en intighet. De vill hellre se detta som ett tillstånd av evig transcendent lycksalighet, som för människornas begränsande uppfattningsförmåga är omöjligt att föreställa sig.

Inom buddhismen skiljer man mellan två begrepp:

a)  nirvana, icke sammansatt, icke beroende, det betyder ingen födelse, inget avlande, ingen ålderdom, ingen förändring.

b)  sammansatt och formade (samskrta) ting, det vill säga de som är beroende (sapratyaya) - Deras kännetecken är födelse, avlande, ålderdom, utplånande, tidslängd, förändring. (17)

2.4.  Själen
Genom många missförstånd har nirvana ofta jämförts med självförstörelse. Buddhisterna tillbakavisar dessa tankar definitivt som helt omöjliga, eftersom det inte finns något ”själv” att förstöra. Det finns inget ”själv” och det är en vantro att en människa äger någon bestående, substantiellt eller statiskt Jag över huvudtaget, varken här eller i någon annan värld. En människa är ett levande, sammanhängande komplex, som består av de fem skandhas. Bara på grund av begäret och de genom begäret begångna gärningarna hålls dessa ihop. Samsara betyder således inte återfödelse av en själ eller ett Jag.

Från ett tidigare liv ärver individen karman, det vill säga anlag och drifter, såväl som okunnigheten om frälsningsvägen. Så länge begäret består, består samsara. Om man talar om förstörelsen, så menas förstörelsen av den felaktiga illusionen av ett själv.

2.5.  Den ädla åttafaldiga vägen
Den buddhistiska läran handlar inte så mycket om världsliga dygder, som är möjliga även för icke buddhister, och som ändå bara kan leda till att bli återfödd till ett bättre liv. Däremot vill buddhismen lära ut de övervärldsliga dygderna som ger befrielse från kretsloppet och som leder till nirvana.

Alla människor har möjlighet att genom ständiga ansträngningar och övningar utrota alla begär och nå nirvana redan under livstiden. Det viktigaste för buddhister är inte befrielse från existensen genom döden, utan perioden av lycksalighet efter frigörelsen från begär.

Den viktigaste insikten på vägen till nirvana är att förstå sanningen som Buddha framförde i sin första predikan, de ”Fyra ädla sanningar” (dukhairodhagâminî). (11 s.53)

Det finns tre lidelser som ligger i botten, ”tre rötter av det onda” (aku´salamulâ):

1)  begär (lobha), 2) hat(dvesa), 3) illusion (moha).  (9s.43)

Illusion är detsamma som okunnighet, att inte se världen som den är. För att förinta dessa tre rötter av det onda skall man gå ädla åttafaldiga vägen (ãryãstãngamãrga), som innebär:

1)  rätt förståelse, 2) rätt tanke, 3) rätt tal, 4) rätt handlande, 5) rätt utkomst,

2)  rätt strävan, 7) rätt uppmärksamhet, 8) rätt koncentration.

Alla åtta elementen kan man sammanfatta i tre grundelement:

1) moral (´silã), 2) koncentration (samadhi), 3) vishet (panna).  (11 s.53)

Bara en moralisk människa kan med framgång meditera, vilket är det viktigaste steget för att nå andlig utveckling. Att leva ett i alla avseenden moraliskt liv får ett högre värde, om man förstärker sina ansträngningar med ett löfte eller en förpliktelse. Naturligtvis är kraven för en munk mycket högre än för en lekman.

Med moral menas att medvetet avstå från negativa tankar och handlingar.

Meditation = ”bhãvanã” som betyder ”utveckling, kultur”. (11s68) Meditation innebär sinnets koncentration på ett objekt under uteslutande av alla irrelevanta och störande ämnen. Genom meditation når man ett tillstånd av fullkomlig själslig hälsa, jämnvikt och inre ro. För buddhisterna är meditationen ett förberedande steg. Den skall rena sinnet och tankarna från orenheter och störningar, så att man kan uppfatta världen som den är och få insikt om den absoluta sanningen - nirvana. I västvärlden har meditation ofta missförståtts och degraderats till en förståndsberoende ritual eller ceremoni.

Under meditationen sätts följande hinder för framgång ur spel: Sinnesbegär, hat, lättja, slöhet, rastlöshet samt grubbel och tvivel och slutligen kan man nå en obeskrivlig glädje, när man befinner sig fullkomlig harmoni och frid med sig själv och med hela världen. Om man lyckas med att nå denna högsta form av meditation, finns möjligheten att uppnå de fem övernaturliga krafterna (abhinna): 1) gudomligt öga, 2) gudomligt öra, 3) ihågkomst av gångna existenser, 4) tankeläsning, 5) olika psykiska krafter. (4 s67) 
2.6.  Försänkningar, ansträngningar, samlingar och befrielser

Olika stadier på vägen till upplysning:

I början, när en buddhist har övervunnit de tre bindningarna som består av självillusion, tvivel och hängivelse åt felaktiga riter, kallas han ”strömvinnare” (sotãpanna). Då har han inträtt i den ström som leder till nirvana, men eftersom en strömvinnare inte har utrotat alla fjättringar, så återföds han - dock endast sju gånger.

2.6.1.  Försänkningar
För att lyckas med den svåra uppgiften att bekämpa och utrota de lidelser som ej är av intellektuell art såsom hat, begär illvilja, använder man sig av samling, betraktelse och försänkningar. 

De fyra viktigaste försänkningarna är:

a)  När själen är fri från alla begär och negativa lidelser så blir sinnet ett med eftertanken (vitarka), betänkandet (vicãra), glädjen och lyckan (sukha).

b)  Eftertanken och betänkandet upphör totalt finns inte längre. Man erfar ett djupt inre lugn (samprasãda) och andens enhet (cetasa ekotibhava) tillsammans med glädje och känslor av lycka.

c)  Även glädjen upphör att existera. Det råder ett totalt jämnmod; i full vakenhet och medvetenhet erfar man bara kroppens välbehag.

d)  Upphörandet (pahãna) av kroppens välbehag; dessutom försvinner både lidandet, glädjen och sorgen, det finns varken välbefinnande eller obehag, utan fullkomlig ren klarhet och harmoni. (17)

2.6.2.  Ansträngningar
Det finns följande ansträngningar:

a)  De fyra stöden för eftertanken (satipatthãna) som är grundade på kunskap och betyder betraktandet både in- och utifrån av:

1) Kroppen (kãya), 2) Känslorna (vedanã), 3) Tankeförmågan (citta), 

4) Idéerna (dharma), för att uteslutande både begär och sorgsenhet i denna värld.

b)  De fyra rätta ansträngningarna (sammapadadhãna), egentligen bestående av energi (virya), skall förhindra negativa strömmar att växa sig starka, utrota dem som redan finns samt att frambringa goda gärningar och befrämja de goda strömmarna som redan är befintliga.

c)  De fyra grunddragen av den undergörande kraften (iddhipãda). (17)

2.6.3.  Samlingar
Samlingarnas (samãdhi) övningar tar ej så lång tid i anspråk som försänkningarna eller betraktelserna. Men de är av samma betydelse och av samma natur, eftersom de leder till tankarnas enhet.

Det finns många olika samlingar, här skall nämnas tre övervärldsliga (lokottara), det vill säga heliga samlingar, som har följande saker till objekt:

1)  Tomhet, 2) Frihet från kännetecken, 3) Utan mål, 4) Frihet från begär, alltså alla fenomenen som är tomma, opersonliga, obeständiga och smärtsamma. 

Betraktelserna skiljer sig från försänkningarna huvudsakligen genom att de ej endast handlar om fyra stegen av formernas värld (rüphadhãtu) utan inkluderar även de fyra stegen av den formlösa världen (rüphadhãtu). Det är därför man räknar med åtta betraktelser men bara fyra försänkningar. (17)

2.6.4.  Befrielser
Det finns även övningar som kallas befrielser (vimokkha), som omfattar åtta steg och deras mål är att alla känslor, iakttagelser och förnimmelser skall försvinna.

Även åtta steg finns det i självövervinnandet (abhibhãyatana) . I första hand är deras mål att stilla och utsläcka alla begär och alla lidelser. Men dessutom leder självövervinnande övningar till följande:

· Återfödelse bland gudarna i den formlösa världen såväl som i formernas värld.

· Lycksalighet som nästan liknar nirvanas redan i denna värld, frid, den insikt man får när man lyckas utplåna all intellektuell verksamhet. (17)

Att nå den totala utplåningen och förintelsen av alla lidelser kan bara en helig förmå.

3.  Västerlandets syn på Buddhismen
Den västerländska vetenskapen har under århundraden brottats med problemet om nirvana betyder ”ingenting” och fast termen nirvana är välkänd i västerlandet så har dess innebörd skapat många missförstånd och problem.

Varken för buddhisterna eller andra indiska tänkare betyder nirvana Intighet, det vill säga det obegränsade. De flesta västerlänningarna har svårt att förstå läran om ”icke-självet” och tror att nirvana betyder utsläckandet av en person eller en själ - detta är det största missförståndet. JAG och MIG är för buddhister begrepp utan relation till sanning. (20 s.232)

4.  Sammanfattning & egen åsikt

Detta fördjupningsarbete har lärt mig mycket. På samma gång som jag har fördjupat mig i buddhismen och särskilt nirvana, har jag inte kunnat undgå att göra jämförelser med den religion, den kultur och det samhälle jag lever i.

Jag tror, att jag själv har lyckats med att förstå en del av nirvanans innebörd och hemlighet, det som tycks så lätt, enkelt och självklart för en buddhist men så svårbegripligt för oss andra. 

Den största skillnaden mellan kristendomen i Sverige och buddhismen i Thailand ligger i det faktum, att buddhismen är integrerad i människornas liv från vaggan till graven. Religionen och människan i den buddhistiska samhället hör ihop, medan människorna i Sverige kan födas, leva och dö utan kontakt med religionen.

En stor skillnad mellan en kristen och en buddhist, är att en buddhist bara rättar sig efter sitt eget förnuft och sin egen insikt och handlar endast av fri vilja. Det finns ingen straffande Gud, ingen synd, inga plikter och måsten, inget helvete som kristendomen. (De olika buddhistiska helveten, som man kan läsa om i böckerna, har en vanlig buddhist ingen aning om!). Om en buddhist handlar fel eller gör något ont, så är han medveten och övertygad om att han mest skadar sig själv. En troende buddhist strävar efter insikt i läran, att nå jämvikt i sitt liv, att besegra kroppens och sinnets begär och att nå frid inom sig själv och med andra människor. Han vet, att livet betyder lidande och att kämpa mot alla dessa begär och frestelser, som livet bär med sig, är svårt att uthärda. Det måste vara en befrielse för människorna, att slippa vara tvungna att kämpa emot hinder, som för det mesta är starkare än man själv.
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