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Kyrkan:

På medeltiden var man rädd för mycket, bl.a. för helvetet. Det var ofta målningar i kyrkans tak. Där visade man hur syndare brann i den eviga elden medan djävulen som både hade horn och svans stod och såg på. Alla kyrkor smyckades av olika skulptörer, träsnidare och av duktiga målare som med pensel och färg prydde dom vita kalkväggarna med målningar.

På några av målningarna var det änglar och djävlar som försökte dra ner en vågskål där av kungens goda och onda gärningar vägdes. Det var ingen som vågade kalla djävulen för hans namn för då trodde man att han skulle komma. Några kallade honom för Hin (den) onde, andra bara för Hin. En av kyrkornas många uppgifter var att visa människorna vägen till himlen, en annan uppgift var att skydda folket. Dom stora klockorna i kyrktonen skrämde iväg troll och demoner när dom ringde. Lunds domkyrka är den kyrka som hade flest reliker i Norden. Ungefär vid slutet av vikingatiden år 1000, hade Götarnas och Svearnas rike enats till ett rike, Sverige. Samtidigt gick allt mer av folket över till kristendomen från tron på Thor och Oden. Kyrkan blev en viktig mötesplats för människorna, där träffades man för att göra upp affärer, äktenskap, och även prata om sådant som rörde folket i bygden.

Dom som sökte sig till samma kyrka bildade en socken. I varje kyrka fanns det en präst.

På slutet av medeltiden tillhörde en fjärdedel av den odlade jorden kyrkan.

På 1200-talet slapp kyrkan betala skatt till kungen för sin jord. En del människor testamenterade eller skänkte gårdar till kungen och hoppades att få sina synder förlåtna genom det. Det var bönderna som valde präst och folket som valde biskopen. Under 1100-talet började allt fler svenskar att döpa sig. Många biskoper var släkt med kungarna. År 1164 utnämnde påven den första svenska ärkebiskopen. Från 1200-talets början blev kungarna som kröntes insmorda med helig olja av ärkebiskopen. Det var ett tecken på att kungen fått sitt ämbete inte bara av folket utan också av Gud.

Heliga Birgitta:

Birgitta Birgersdotter gifte sig med en adelsman som hette Ulf Gudmarsson.

Hon födde åtta barn och gjorde långa pilgrimsresor bl.a. till Jerusalem. Hon har skrivit ner olika uppenbarelser bl.a. när hon talade med jungfru Maria och med Jesus.

Av påven blev hon senare förklarade helgon.

Helgonen kunde göra underverk som att få liv i döda barn m.m.

Birgitta dog år 1373.

Hostital:

Spetälska:

Spetälska var en sjukdom där man fick bulor på kropp och ansikte och stank. För dom inrättade kyrkan hospital, dit fördes dom sjuka med tvång. Ett hospital var ett s.k. mentalsjukhus. Där höll man dom sjuka isolerade till dom dog.

Det fanns 20 hospital i Sverige under medeltiden.

Klostren:

Biskoparna blev en del av den mäktiga och rika överklassen i Europa eftersom dom härskade över stora jordområden. Klostrens föreståndare som kallades för abbotar var ofta lika mäktiga som biskoparna Människorna som levde i klostren var munkar och nunnor.

I klostren levde man fattigt, man fick inte vara tillsammans med någon av det andra könet och man skulle vara trogen till Gud. Där hjälpte man människor som hade det svårt och var sjuka.

Man planterade också nya fruktträd och odlade örter till läkemedel.

Den fakta jag har använt har jag tagit ut från dom häften som vi har fått d.v.s. från:

Historia kompakt och Sverige under medeltiden

Av: Maria Näreskog 8-D 99.11.20
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