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Inledning
Jag har valt detta ämne för att när jag för ett par år sedan såg på nyheterna. Det rapporterades om att deras bibel hade kommit till allmänhetens förfogande hos riksdagshuset, justitiekanslern och i Stockholms tingsrätt. Scientologerna var givetvis genast på plats och avlöste varandra för att ingen obehörig skulle kunna läsa skriften. Detta förvånade mig uppenbart varför en bibel kunde vara så hemlig. Jag brydde mig inte speciellt mycket om det efter händelsen men sedan har ju nyheterna blossat upp då och då angående scientologin och dess rörelse. Jag fick veta att det kostade mycket pengar att vara med i scientologerna. Detta genom så kallade reningskurser och dylikt. Samtidigt skulle de vara hotfulla mot de som var kritiska mot rörelsen vilket kan verka skrämmande med tanke på yttrandefriheten. 

Jag såg även en dokumentär om scientologin. Det var en journalist som hade utrustat sig med videokamera och mikrofon. Han fick gå igenom ett test som konstaterade att han inte mådde speciellt bra och han blev därför erbjuden diverse reningskurser. Jag fick den uppfattningen att alla som fick genomgå detta test blev ”underkända”. Skrämmande!

Efter att nu ha fått i uppgift att skriva om scientologerna har jag återigen fått upp ögonen och blivit intresserad. Jag har försökt hitta information om de som är kritiska mot rörelsen och av scientologerna själva. Detta har lyckats. Internet har varit oumbärlig i detta syfte. Jag har bl.a. fått äran att läsa lite av deras hemliga skrift vilket inte skulle uppskattas av en Scientolog. Jag har tagit del av de 200 frågorna man ska svara på som nykomling för att kunna få en diagnos om deras psyke. Var medveten om att jag är kritisk i mitt arbete. Det är väldigt svårt att vara objektiv när man som jag inte bara är emot scientologin utan även agnostiker. Med den information jag har fått talar det mesta för att rörelsen bara är intresserade av pengar dvs. att det är ett ekonomiskt vinstdrivande ”företag”.

Då är det väl tid att börja.

Frågeställning

Nyreligiositet är inget nytt, det finns allt från Jehovas vittnen, Livets ord till New Age. Men det kanske mest fascinerande enligt mig må vara scientologin. 

· Vad har de för syfte egentligen? 

· Vem är beredd att betala stora summor pengar för att bli en ”bättre” människa? 

· Vem kom på denna ”religion”? 

· Varför skapades denna ”religion”?

· Vad är en E-meter?

· Vad är Dianetik?

Ja, man kan undra en hel del inom detta område. Fakta är det enda man kan förhålla sig till. Om det är fakta eller nonsens som jag har fått ta del av är en bedömningsfråga. Enligt vad avhoppare säger är scientologin en farlig rörelse. Enligt dem själva är det alla andra det är fel på. Hur ska man kunna tro att det är de som har rätt när de håller sin heliga skrift hemlig för allmänheten? Varför säger de att alla de som motarbetar dem är suppressiva personer? Det ska enligt Scientologerna betyda undertryckande person dvs. en person som vill hindra en annan att bli eller må bättre.
3

Avhandling

Jag kommer att börja min avhandling med en liten berättelse som är direkt hämtad från de som läst scientologernas bibel.

”Det var en gång (för 75 miljoner år sedan, närmare bestämt) en utomjordisk rymdkejsare som hette Xenu. Xenu härskade över alla planeterna i vår del av Vintergatan, inklusive Jorden - som på den tiden kallades Teegeeack. Men Xenu hade ett stort problem - alla de 76 planeterna han styrde över var överbefolkade. Varje planet hade i genomsnitt 178 miljarder invånare. Han ville göra sig av med överskottsbefolkningen, så han hittade på en djävulsk plan. Xenu lyckades, med hjälp av några förrädare, att besegra alla goda personer och deras förkämpar "De lojala officerarna", och införde diktatur. Sedan kallade han in flera miljarder av invånarna för skattskrivning. Men folket blev grundlurat. Istället för att folkbokföras, fick de av onda psykiatriker injektioner av frusen alkohol och glykol, som förlamade dem. Därpå sattes de i rymdplan, som såg exakt ut som en DC-8 (förutom att de hade raketdrift istället för jetmotorer). I DC-8-rymdplanen flögs de så till planeten Jorden, där alla dessa miljarder förlamade personer packades vid foten av vulkaner, bl.a. på Kanarieöarna. När allt var klart sprängdes vätebomber i vulkanerna, så fångarna dog.

Men historien slutar inte där. Eftersom alla egentligen var själar eller thetaner som de kallas så behövdes ett knep för att de inte bara skulle återvända till sina hemplaneter i andlig skepnad. Därför satte Xenu upp speciella elektroniska thetanfällor som fångade in alla själarna med elektroniska strålar, ungefär som flugpapper fångar flugor. 

När själarna fångats in, packades de i lådor och fördes till gigantiska biografer. Där fick de sitta i dagar och titta på speciella 3D-filmer som indoktrinerade dem i hur de egentligen borde leva, och även innehöll många avsiktligt förvirrande sekvenser. Filmerna visade dem falska minnesbilder, och sådana begrepp som "Gud", "djävulen" och "Kristus". I vår berättelse kallas detta filmtrick "implantering".

Efter några dagar var filmvisningen över, och själarna fick lämna biograferna. Då började de snart klumpa ihop sig. Eftersom de allihop sett samma filmer, trodde de nu nämligen att de var en och samma person. De slog sig ihop i klasar om några tusen själar i varje. Det fanns bara ett fåtal levande kroppar kvar, så själs-klasarna höll samman och flyttade gemensamt in i dessa kroppar.

Det slutade illa för den onde kejsar Xenu. Han störtades av "De lojala officerarna", och låstes in i ett berg på en avlägsen planet. Där sitter han fången än idag, med hjälp av ett superstarkt kraftfält från ett evighetsbatteri. ”

Varför går då relativt vanliga, hyggliga människor med i scientologirörelsen? De får till en början inte veta något om Xenu-historien. Som nybörjar-scientolog gör man ganska alldagliga kurser i kommunikation, studieteknik eller stresshantering. Inte förrän man genomgått en lång rad ytterligare kurser till allt mer stigande priser, och bevisat sin lojalitet mot scientologin, får man göra de hemliga OT-kurserna som ska ge superkrafter. Men först måste man förbinda sig att aldrig någonsin avslöja innehållet för obehöriga. De flesta av dem som arbetar i "Dianetikcentra" och "Scientologikyrkor" har ännu inte gjort kursen, och de kanske aldrig kommer så långt. 

Vad får man då lära sig på de hemliga kurserna? 

Jo, bl.a. historien om Xenu och hur man med telepati avlägsnar "kropps-thetanerna". ”
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Historia

Scientologikyrkan bildades av amerikanen Lafayette Ronald Hubbard. Han föddes 1911 i  Nebraska. Under 30 och 40-talet började Hubbard intressera sig för människans mentala och emotionella problem och skapade efter det Dianetiken som gick ut på att ge terapi för mentalt helande. Det sägs att han med hjälp av detta kunde hela sig själv efter att ha varit näst intill blind och lam i höfter och rygg efter andra världskriget. 

1950 grundade han en stiftelse som utövade denna terapi. Det fanns också andra organisationer som använde sig av Dianetik. De arbetade parallellt med Hubbard och kunde utföra auditering som innebär att man vägleder personer som har problem. Till det använder de sig av en E-meter eller Electro-psychometer som det egentligen heter. Den känner av olika impulser som de sedan tolkar på sitt eget sätt vilket för allmänheten är okänt. Efter en tid uppstod det en del problem inom stiftelsen. Dianetiken gav inte de resultat som förväntades och färre människor var beredda att genomgå dess moment och fler blev negativa till rörelsen. Man skulle enligt Hubbard bli ”clear” efter 20 timmars auditering men detta var inte fallet. Med clear menar han att en person genom auditering har befriat sig från oönskade och irrationella beteendemönster, fobier, mentala blockeringar m.m.

Hubbard ville även ha en stark centralorganisation medan flertalet andra ville behålla sitt oberoende. Efter en tid lämnade dock Hubbard stiftelsen för att istället starta scientologi som ett separat ideologiskt och praktiskt system. Hubbard hade full kontroll över denna rörelse och motarbetade alla Dianetik och scientologiutövare som inte var knutna till hans organisation.

De som inte följde Hubbards instruktioner avskedades och man motiverade detta med att det var av yttersta vikt att metoderna följdes exakt. Scientologirörelsen växte sedan snabbt och enligt kyrkans egna uppgifter finns det i dagens läge runt om i världen 8 miljoner medlemmar. I Sverige ska det enligt dem själva finnas ca. 10000 personer i anslutning till rörelsen och de ökar med ca. 500 per år. Men enligt avhoppare ska siffran vara betydligt lägre, kanske bara 4-500 medlemmar.

Organisationen

Den internationella scientologikyrkan leds av en kommitté på 11 personer. Var och en av dem har ansvar för en sektor inom scientologins olika verksamhetsområden. 

Deras världscenter inom auditering och utbildning finns idag i Florida medan den kyrkliga ledningen finns i Los Angeles.

Man kan vara engagerad i scientologikyrkan på flera olika nivåer. De mest entusiastiska arbetar heltid i kyrkan och fungerar som andliga ledare, pastorer eller auditörer. Andra jobbar med att värva nya medlemmar för att få gratis kurser. Det finns en mängd olika ämbeten inom scientologin. Kyrkan är organiserad på liknande sätt i alla länder där den existerar. De hör nära samman med den internationella organisationen Church of Scientology International, men är ändå till stor del självstyrande. En viss del av de lokala inkomsterna går till den internationella organisationen som betalning av olika tjänster som t.ex. fortsättningskurser. 

Varje ny medlem ska först genomgå ett personlighetstest som består av 200 frågor. De första kurserna innefattar bl.a. studieteknik och kommunikation som kan handla om hur man ska förbättra sina relationer till omgivningen eller hur man ska hantera obekväma situationer. Alla som går en kurs hos scientologerna blir automatiskt gratis medlemmar i 6 månader, därefter ska de enligt scientologerna själva avgöra om de vill fortsätta med fler kurser. Enligt vissa avhoppare har detta inte stämt överens med verkligheten. Scientologerna har i vissa fall ”tvingat” medlemmar att fortsätta sina kurser genom at säga att de har blivit orena av sin omgivning.
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Scientologerna anser att människan är en andlig varelse till skillnad från den moderna vetenskapen och att man har krafter som vi inte känner till. Människan har inte en själ, man är en. Scientologernas människosyn är grundad på reinkarnationsidéer. Alla problem såsom sjukdomar, lidande, psykiska störningar och dumhet förklaras med obehagliga upplevelser i tidigare liv. Det är en ganska bekväm tanke att ens problem kan skyllas på tidigare förkroppsliganden av sin själ. Vi har inga problem att tänka oss att en svag människa mer än gärna går med på att tro de otroliga historier scientologin innebär om hon också erbjuds en syndabock för sina brister och besvär, dvs. thetanen. Ordet thetan ska enligt scientologerna vara varje individs verkliga jag. De har glömt sin rätta andliga natur och blivit beroende av det materiella universumet. Varje thetan återföds ett oändligt antal gånger och är odödlig. Vad varje människa gör i detta livet kommer att påverka denne i nästa liv och därför vill scientologerna att man ska vara fulländad. Därför använder de sig av OT som står för ”Operation Thetan”. Med det menar de att ska göra varje människa kapabel att leva ett bättre liv, att få fullständig frihet och förmåga. Det låter ju bra, men kan det verkligen vara sanningen?

Denna syndabock kan också genom scientologin "renas" till förmån för framtida liv, alltså får man göra en god gärning samtidigt som man tvår sina händer från att man inte är perfekt. Det är den materiella inriktningen som i stor utsträckning gör människan blind för sina andliga behov. Det är också därför man ofta är olycklig. De negativa upplevelser som alltså ligger bakom våra problem kallas engram. Engramen samlas i vårt undermedvetna och överförs till thetanen, eftersom thetanen ständigt återföds tar den med sig engramen från kropp till kropp. Engramen definieras som ögonblick av smärta och medvetslöshet som lagras i det reaktiva minnet och skapas i medvetslöst tillstånd.

Ett viktigt begrepp inom scientologin är att tillvarons grundprincip är att överleva. Inte bara att kroppsligen överleva som individ, utan sett i ett stort perspektiv. Drivkraften att överleva delas in i åtta underavdelningar, de åtta dynamikerna: 

1. Jaget. Att överleva som individ, inklusive kropp och ägodelar. 

2. Sexualitet och familj. Att överleva genom att skapa och vårda nya generationer.

3. Gruppen. Att överleva som grupp - det kan vara ett företag, en grupp vänner, en nation, ett folkslag, eller vilka grupper som helst. 

4. Arten. Att överleva som människosläkte. 

5. Livsformer. Att överleva som allt levande - djur, växter, osv. 

6. Det fysiska universum. Att överleva som materia, energi, rum och tid, t.ex. vår planet. 

7. Anden. Att överleva som andlig varelse, och all andlig aktivitet. 

8. Oändligheten. Att överleva som allting, vilket också kan beskrivas som Gud eller det Högsta väsendet. 

För att överleva väl bör man handla så att man åstadkommer det mesta möjliga goda för det största antalet dynamiker. Detta är vad scientologins etik grundar sig på.
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Slutdiskussion

Jag har plogat igenom ett otaligt antal webbsidor och böcker och funnit det material som jag har behövt för mitt arbete. Det har varit skrämmande att läsa f.d. scientologers berättelser om deras slaveri inom rörelsen. Jag håller som mest på att läsa ”En modern religions teologi och utövning” som är en sammanställning av scientologirörelsen. Efter att ha ögnat igenom den lite lätt kan jag ärligt säga att mycket av det som står där låter ganska vettigt. Men fungerar det så i verkligheten. Jag tror knappast det. Skulle det inte vara för deras skyhöga priser för auditering m.m. skulle de nog haft ett bättre förtroende. Så är ju dock inte fallet. Och att deras bibel är en hemlighet för utomstående kan tyckas märkligt med tanke på att de anser sig själva som en religion. Kristendomen och islam t.ex. låter ju sin omgivning ta del av dess budskap helt gratis om man inte ser till priset av att köpa sig en bibel eller Koranen. 

Vad som är skrämmande enligt mig är att de genomför ett personlighetstest som med största sannolikhet alltid ger ett visst utslag som är negativt på något sätt. Jag har genomgått personlighetstestet med de ”rätta” svaren men har ändå fått beskedet att jag borde kontakta scientologerna för att reda ut de få problem som jag ändå har. Om inte detta är skrämmande vet jag inte vad som är det. Jag har för avsikt att så ärligt som möjligt svara på personlighetstestet för at få en bedömning om hur jag är som människa. Detta enbart i ett syfte att kunna redogöra deras sjuka synsätt. Jag kommer även att bifoga personlighetstestet för bedömning av andra elever om intresse finns. Flertalet företag använder sig av konsulter som använder sig av Hubbards teknik som bl.a. innefattar ett personlighetstest. Detta anser jag är helt absurt för att en människa kan väl ändå inte dömas av ett test som inte är vetenskapligt rekommenderat. Min slutsats är att de som sitter på toppen av scientologikyrkan bara är ute efter pengar och inget annat, för vem är det som tror på Xenu och thetaner?

Stackars ovetande människor som inte har hört om Xenu innan de gått med i denna hemska sekt. Kanske lätt för mig att säga som närmast är agnostiker men lite realitet måste man i alla fall kunna skymta. 

Källförteckning

Böcker:

Nyreligiositet i Sverige 
Liselott Frisk


Bokförlaget Nya Doxa

Ny tid, ny tro?

Arlebrand, Hermansson, Wallin

Gleerups

Gud, makt och pengar
Flertalet författare

Argus Förlag

Internet:

http://user.tninet.se/~haj197g/ - En avhoppares berättelse I

http://www.algonet.se/~xxix.scn-hur.html – En avhoppares berättelse II

http://www.scientology.org/oca.html - Personlighetstestet

http://home.online.no/~heldal/CoS/archive/oca.html – De ”rätta” svaren till personlighetstestet

http://www.xenu.net – Mångt och mycket kritik mot scientologin

+ vanligt förstånd…..hehe
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