                                  Svenska kyrkans organisation 

Sverige blev kristet på 1000-talet, men var katolskt ända fram till 1500-talet.

Reformationen gjorde att svenska kyrkan blev en luthersk statskyrka. Kungen och regeringen hade stort inflytande över kyrkan, och alla andra religioner var förbjudna. När Sverige demokratiserades fick inte staten lika stort inflytande. 

Riksdagen har stiftat en del av kyrkans lagar, och staten har tagit skatt till kyrkan från alla skatteskyldiga. Regeringen godkände också biskopar. 

Innan 1951 var det förbjudet att lämna svenska kyrkan och andra kyrkor fick inte finnas i Sverige. Efter 1951 har Sverige religionsfrihet. För att lämna Svenska kyrkan behöver man bara meddela pastorsexpedition i församlingen man bor. 

Nyligen har Svenska Kyrkan ”skilt” sig från staten, vilket gör att man inte föds som medlem.

                                  Svenska kyrkan finns i hela landet 

Svenska kyrkan täcker hela landet, och har 2500 församlingar. Församlingar samlas till ett pastorat, som leds av en kyrkoherde. Pastoraten ingår i kontrakt, som ingår i stift. Sverige har tretton stift, som leds av tretton biskopar. Det viktigaste stiftet är ärkestiftet i Uppsala där ärkebiskopen finns. 

                                                        Fakta

· 7,63 miljoner tillhör Svenska Kyrkan

· 13 stift 

· 171 kontrakt

· 1101 pastorat

· 2545 församlingar

                                                   Församlingen

Kyrkans lokala arbete pågår i församlingarna. Där organiseras dop, nattvard, vigslar, begravningar, konfirmationsundervisning, barn- och ungdomsverksamhet, och hjälpverksamhet.  

Dessutom sköter de kyrkobyggnader och kyrkogården. Alla kyrkor har dessutom dyrbara bilder, fat, bägare, dukar, och ljusstakar. 

                             Vem bestämmer i Svenska Kyrkan?

Svenska kyrkan är demokratisk, och högsta beslutande organet är kyrkomötet, som kan jämföras med riksdagen. Kyrkomötet träffas varje år. Ute i församlingarna finns det kyrkofullmäktige. Där finns representanter för de vanliga svenska riksdagspartierna. Alla medlemmar i Svenska kyrkan får rösta om de fyllt arton år. Kyrkofullmäktige bestämmer också ett lokalt kyrkoråd som är församlingens styrelse. Där sitter prästen med och leder det dagliga arbetet med att genomföra fullmäktiges beslut. 

                  Svenska kyrkan samarbetar med andra kristna

En del av Svenska kyrkans arbete är Ekumeniken. Det innebär att alla kristna i världen och deras kyrkor samarbetar. Sen reformationen har världens kyrkor betonat vad det är som skiljer dem från varandra. Men de senaste århundradena har det funnits en vilja att samarbeta, och 1925 samlades ledare för alla kristna kyrkor på ett stormöte i Stockholm. Man  beslöt att samarbeta för mer fred och rättvisa i världen. Den ekumeniska drömmen slogs sönder bara några år senare på grund av det andra världskriget, men efter kriget samlades man på nytt och bildade kyrkornas världsråd. Där finns alla kyrkor utom den katolska. Rådet har sitt huvudkontor i Geneve och där träffas men vart femte år. Numera samarbetar också katolska kyrkan, utan att vara medlem. Ett program antogs 1987 där målet är att samarbeta för fred, rättvisa och skapelsens räddning. 

Inom svenska kyrkan finns Sveriges kristna råd, som bildades 1993. Där finns alla stora svenska kristna samfund med. Flera frikyrkor som står nära svenska kyrkan har börjat ett mycket nära samarbete. Metodistkyrkan och Evangeliska fosterlandsstiftelsen kan till och med tänka sig att gå ihop med Svenska kyrkan igen. Även svenska missionsförbundet har sådana diskussioner. 

Svenska kyrkan samarbetar också med andra religioner än den kristna, både i Sverige och i utlandet. 

