Att vara konsument

Öppet köp

Ibland kommer du kanske på när du just köpt en vara att du inte gillar den eller att den inte passar. Då kan du i regel lämna tillbaka den till affären du köpte den av och få dina pengar. Detta kallas öppet köp. Öppet köp gäller i nästan alla större affärer eller varuhus, men i mindre affärer kanske du inte alls kan komma tillbaka med en vara och kräva pengar. Ta därför alltid reda på om öppet köp gäller när du köper en vara du är osäker på om du gillar. Du kan emellertid kräva öppet köp när du handla, du får då skrivet på kvittot när sista dagen som du kan lämna tillbaka vara är. Spara alltid kvittot.

Bytesrätt

Affärer kanske inte har öppet köp, men de kan då istället ha något som heter bytesrätt. Det innebär att du istället för att få dina pengar tillbaka kan du byta mot något annat i affären. Skulle det inte finnas något att byta mot kan du få ett tillgodokvitto. Tillgodokvittot kan du handla för någon annan gång – i samma butik eller butikskedja. Det gäller i allmänhet tio år.


Vill du byta varan gäller samma sak här som för öppet köp. Varan måste vara oanvänd och du måste kunna visa upp kvittot.


En del vara går självklart inte att få öppet köp eller bytesrätt på. Det gäller t.ex. livsmedel, blommor, underkläder och realisationsvaror.

Myndig

Myndig blir man vid 18 års ålder. Att vara myndig innebär att man själv får bestämma över sin egendom och man blir av röstberättigad. Som omyndig får du i praktiken inte själv göra några inköp utan tillstånd av dina förmyndare – oftast är det dina föräldrar. Men det räcker alltså med att dina föräldrar ger dig t.ex. barnbidraget och ni kommer överens om att du får handla för dessa pengar.


När du fyllt 16 år har du rätt att själv ta hand om pengar du tjänat genom arbete och pengar du fått i present kort, med avsikten att du själv ska bestämma över dom.

Att ingå i ett avtal

Att ingå i ett avtal är helt enkelt att göra en överenskommelse med t.ex. en försäljare. Alla avtal, muntliga som skriftliga är bindande. Du kan även ha kommit överens om öppet köp eller bytesrätt.


Vid ett skriftligt avtal måste du skriva under ett kontrakt, det får du bara göra om du är myndig. Om du inte har dina förmyndares tillstånd vid ett köp av en dyrbarare vara går köpet tillbaka – det är säljarens skyldighet att ta reda på om du har dina förmyndares tillstånd.  Läs först noga igenom ett kontrakt innan du skriver under.

Konsumentköplagen

Konsumentköplagen innerbär att om din nyköpta vara av någon anledning inte fungerar eller inte når upp till förväntningarna har du rätt att byta den, låta försäljaren reparera den, begära ett lägre pris eller häva köpet och få pengarna tillbaka. Lagen gäller varor du köper i affärer, även begagnade- och reavaror, och varor du fått eller gett bort som presenter. Men den gäller inte när du köper av privatpersoner.


Har varan orsakat skador i ditt hus eller din egendom ska du begära skadestånd. T.ex. om din tvättmaskin går sönder och vatten rinner ut i huset kan du få ersättning.


Med vissa varor följer en garanti eller försäkring. Det innebär att försäljaren under en viss tid lovar att laga eller byta din vara mot en felfri om något skulle hända.

Reklamation

Att reklamera innebär att man klagar på en vara eller tjänst. Först och främst går du till försäljaren. Om inte det fungerar eller om ägaren har övergivit sin affärer så får du gå till nästa i ledet, nämligen tillverkaren. Reklamationen ska förstås ske inom skälig tid. Om inget av detta skulle ge något resultat kan ärendet gå till kosumentvägledaren i kommunen och du kan även vända dig till Allmänna Reklamationsnämden. Konsumentvägledaren ger dig sen en blankett där du fyller i en anmälan skriftligt. Nämnden försöker sedan hjälpa dig och säljaren hur ni ska lösa konflikten. 
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