Spår B (1-4)

Fråga 1:Det är ganska vanligt i många u-länder att barn måste arbeta. Varför arbetar barn i skolåldern?Sök fakta om barnarbete!

Barnarbete
Det är ganska vanligt att skolbarn jobbar i U-länder. Det är oftast för att föräldrarna inte tjänar tillräckligt för att försörja sig och barnen/barnet. Då måste barnen/barnet arbeta så att de har råd att betala alla nödvändiga utgifter. Detta är några exempel på vad barnen arbetar med knyter mattor,säljer varor där det är tunga säckar,kartonger och korgar som de får bära på. Många av barnen har långa arbetsdagar. Ibland tillbringar de tio-tolv timmar i värmen och avgaserna på gatorna. Innan dagen är slut ska de ha sålt alla varor de fick. De tjänar bara hälften av vad vuxna gör. Under tiden riskerar de att råka ut för misshandel eller andra övergrepp.Antalet barnarbetare i hela världen skulle kunna räknas i flera hundra miljoner. 

Får barn arbeta?

I Sverige är minimiåldern för anställning 15 år eller har gått ut 9-an. För skadligt arbete är det 18 år. I fattiga länder kan minimiåldern sänkas till 14 år. Om arbetet är lätt får barn anställas från 12 år. H&M, Ica, Ikea och Intersport är några exempel som har tagit in varor som är gjorda av barn. Det barnen gör säljer de billigt till företag.McDonalds har köpt leksaker från en affär som heter City Toys i Kina, och där var det barn som tillverkade leksakerna. Arbets gränsen i Kina är 16 år. Vissa som arbetade 15 timmar per dag var 14 år. Det största antalet barnarbete finns i Asien. 

Prostitution
Prostitution är en annan typ av verksamhet där man finner allt fler barn, framför allt flickor.Barnprostitutionen är som mest utbredd på några olika platser i Asien. Störst är den i Indien. Det har alltid funnits en stor handel med barn i Indien. Många vuxna föredrar prostituerade barn för att undvika att bli smittade.

Barn i krig

Inget barn under 15 år får användas för direkt deltagande i väpnade konflikter. Ingen får värva så unga barn som soldater. Barn drabbas hårt av krig. Många dödas eller skadas i själva krigshandlingarna. Andra torteras eller ser sina föräldrar plågas eller avrättas. Flickor våldtas. Småpojkar tas ut som soldater. Bara under det senaste årtiondets krig har 2 miljoner barn dödats, 4,5 miljoner lemlästats, 12 miljoner blivit hemlösa. Under dom senaste åren har anvädningen av barn som soldater ökat. I Ugandas nationella motståndsarmé fanns 1986 3.000 barn, många under 16 år.
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