”Baskien, en region i kris”
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Inledning
Främsta anledningen till att jag valt att skriva om Baskien är att jag känner att området är okänt för mig och många andra trots att det varit ett turbulent område i många år och faktiskt ligger i Europa.
     Problemet i Baskien ligger till största delen i splittringen mellan terrorism och pacifism.

Baskien består av regioner i både Spanien och Frankrike. Jag har försökt att försöka beskriva situationen utifrån de olika grupperingar som finns i Baskien och inte utifrån spanskt eller franskt område.

     Att det är en svår fråga att avgöra om Baskien i framtiden kommer att bli en suverän stat eller fortsätta som regionala territorier i Frankrike och Spanien står klart. Det viktigaste är dock att våldet upphör och att en dialog inleds.

Syfte
Mitt syfte med uppsatsen är att ge läsaren en överblick av Baskiens brokiga förflutna för att denne på så vis skall förstå varför olika politiska grupper uppstått. ETA som nog många har hört talas om, är det den enda kraften i Baskien eller finns det andra politiska sammanslutningar? Har dessa i så fall förändrat något i Baskien? Fungerar ETAs terrorism som ett verktyg för förändring eller skapar det bara motstånd från det egna folket? I vilken politisk riktning är Baskien på väg? Kommer Baskien att återförenas? Finns det någon möjlighet till fred och harmoni? 
Metod

Arbetet med denna uppsats har till största delen bestått av att läsa litteraturen som finns i källförteckningen. Sedan sortera ut de viktigaste bitarna och ge en lättöverskådlig beskrivning om Baskiens historia för läsaren. Slutmålet är att denne skall få förståelse för de motsättningar som finns i området och varför det råder nationalism respektive regionalism i Baskien.

Geografiska och demografiska fakta om Baskien

Baskien sträcker sig enligt baskerna själva mellan sydöstra delen av Biscayabukten och en bit in i Pyrenéerna som även gränsar mellan Frankrike och Spanien. Floden Elbe i Spanien

utgör gränsen mot söder medan floden Garona i  Frankrike utgör gräns mot norr. Sammanlagt bor det ungefär tre miljoner människor i Baskien, två miljoner i den spanska delen och en miljon i den franska. Spanska delen av Baskien är indelad i fyra provinser; Navarra med sin huvudstad Pamplona, Viscaya, Àlava och Guipúzcoa.

I Franska delen finner vi provinserna Labourd, Basse-Navare och Soule. 

     Baskien har en area på 20 000 kvadrat km varav 14 % ligger på den franska sidan. 

Då Spanien har en yta på nära 500 000 kvadrat km upptar den Baskiska delen inte mer än 

3.5 % ändå lever ungefär 7.5 % av den spanska befolkningen där. 

I Baskien bor ungefär tre miljoner människor varav två miljoner på den spanska sidan.

Stora delar av befolkningen lever längs med kusten i området mellan Bayonne (Baiona) och Hendaye (Hendaia). De tätast befolkade provinserna är Vizcaya och Guipúzcoa. Dessa provinser har kommit långt i industrialiseringen och har god turistnäring. 

Historiska fakta

Historien används av baskerna för att skapa och bibehålla den baskiska identiteten. För detta ändamål hänvisar man både till historiska guldåldrar och hemska tider. 

Som exempel på goda tider i Baskien kan vi visa fursturdömet Vasconia (602-717) och kungariket Navarra (834-1589).

   990-1035 regerade Sancho Garcés III den store i Navarra. Då omfattade provinsen stora delar av det nuvarande Baskien, inklusive sydvästra Frankrike. Det ’roliga’ är dock att trots att en stor del av Navarras befolkning talade baskiska anses inte detta ha varit något ”baskiskt kungarike”.

Det var inte bara goda tider i Baskien. En svår tid var när de spanska och franska rikena kom till. De nya rikena växte och då kom Baskien i kläm. Gränsdragningen 1659 beskrivs än idag som ett trauma. Dels delades provinsen Narvarra mitt itu och dels försvårade det baskiens självstyre betydligt. 

 Även franska revolutionen 1789 ses som en dödsstöt för ett baskiskt självstyre och ett förenat Baskien. De tre baskiska provinserna i Frankrike löstes upp. Många styrelsemän och oppositionella basker avrättades eller fängslades. Sedan dess har huvudproblemet för baskisk politik på fransk sida varit den franska centralism som utvecklades efter 1789. 

På den spanska sidan  hade inbördeskrigen ungefär samma effekt. På 1800-talet ställde sig majoriteten av baskerna på carlisternas sida. För dem gällde då kampen i första hand deras historiska självbestämmande samt beskattningsrätten. Det var denna mobilisering som var grunden till patriotismen Arana senare kom att utveckla. 

De spanska inbördeskrigen 1936-39 spelade en mycket stor roll i den moderna baskiska patriotismen. Många basker allierade sig och kämpade mot general Franco, med republikanerna. 

En kort tid under kriget bildade två baskiska provinser, Biscáya och Guipúzcoa, en idet närmaste självstyrande baskisk republik. Detta kunde ske genom en eftergift från republikanerna som ville försäkra sig om baskiskt stöd mot Franco. Vad det talas ganska tyst om är att två baskiska provinser, Alava och Navarra, ställde sig på Francos sida. 

Idag använder baskerna ofta Franco för att piska upp en anti-spansk stämning. När Franco efter bildandet av sin ökända diktatur 1939 började förtrycka baskerna. Som ett led i denna process utförde han historiens första bombning mot ett civilt mål, den för baskerna heliga staden Guernica. Basker avrättades, torterades. Baskiskan förbjöds och alla baskiska ortsnamn döptes om till spanska. 

Men istället för att bryta ner baskerna gav Francos förtryck bara näring till de han försökte krossa. På så sätt kan man säga att den baskiska patriotismen överlevde p g a detta. 

Franco bidrog även till att ETA bildades. 

ETAs bildande och mål

I Baskien finns flera mer eller mindre militanta grupper som strävar efter självständighet. En av dem är ETA (Euskadi Ta Askatasuna = Baskien och Friheten). Grundarna av ETA var framförallt missnöjda med den, som de ansåg, kraftlösa Baskiska exilregeringen.  

     När ETA bildats 1959 började de bland annat att lära ut det Baskiska språket, euskera, som vid den tiden var förbjudet. Detta skedde i speciella, underjordiska skolor, ikastolas, som fortfarande finns kvar. Tiden gick och ETA blev mer och mer militant. Organisationen spred sig, inte bara i den spanska delen av Baskien utan även till de Franska delarna, där det bildades fler systerorganisationer som än i dag är verksamma.

     1970 hölls den kända rättegången i Burgos. 16 av ETAs medlemmar stod inför rätta anklagade för terrorism och några straffades med döden. När detta nådde omvärlden ökade intresset och stödet för ETA växte markant, både i Baskien och internationellt.  

1968 utförde ETA sitt första mord. Och det skulle bli fler... Mellan 1968 och 1974 tog ETA livet av 18 människor. Mellan 1975 och 1980 steg antalet till 269. Samma år som regionala självstyret infördes, 1980, dödades 90 människor. 

     Det finns många patriotiska organisationer och partier som strävar efter Baskisk självständighet. Men dessa skiljer sig från varandra både när det gäller målen och hur man ska ta sig dit. ETA och HB(Herri Batasuna), ETAs politiska gren, siktar envist på en självständig stat och är inte främmande för att bruka terrorism för att nå dit. De flesta partier och organisationer har idag bytt inställning från nationalistisk till regionalistisk och då hellre pacifism hellre än terrorism. Stora delar av baskerna har också ställt om dig till detta. Det är bara 15-20 % (1998) som håller på radikala nationalistiska partier som HB. Det är i och för sig inte så lite om man tänker på att det i alla fall är ett par hundra tusen personer och ungefär en femtedel av hela det Baskiska folket.

Det baskiska språket förenar

Baskiskan är ett mycket intressant språk som ingen vet riktigt vart det kommer ifrån. Som

alltid när en sådan situation uppstår kommer det massvis av teorier. Det finns de som påstår att Baskiskan är ett helt eget språk som inte har kommit någonstans ifrån utan är ”hel-baskiskt.” Det finns även de som påstår att det har vissa likheter med keltiskan,  kaukasiskan, nordafrikanskan eller till och med tibetanska språk. De som påstår detta är minst sagt populära bland baskerna som helst ser att deras språk är helt unikt och förenande för regionen.

Olika politiska grupper i Baskien

Den Baskiska provinsen är en djupt splittrad region som domineras av regionalistiska och pacifistiska krafter. Många tror att den baskiska konflikten står mellan den spanska staten och vissa krafter i Baskien, men konflikten berör även de sydvästra delarna av Frankrike och regionen Narvarra. Detta visar ett problemet består i olika splittrade och överlappande territorier. Något som gör det hela ännu mer komplicerat är att det baskiska folket är delat, precis som sitt land. 

     Av de c:a 3 miljoner som bor i Baskien identifierar ungefär 2 miljoner sig som baskar och anser att de har rätt till självbestämmande då Baskien är deras historiska hemland. 

Det finns egentligen två typer av frihetskämpande basker. Dels nationalisterna som kämpar för en egen, självständig stat, dels regionalisterna som nöjer sig med regionalt självstyre.  

På 1890-talet grundade juristen Sabino de Arana y Gori dagens baskiska patriotism. Han ville att hela det baskiska språkområdet skulle förenas i en gemensam konfederation. Enligt honom handlade det om de sju ”historiska baskiska provinserna”, fyra provinser i Spanien och tre i Frankrike. Den här iden omnämns som Euskadi. Namnet anses ha en mycket starkare politisk innebörd än det mer kulturella Eskual Herria. 

Arana skapade även den baskiska flaggan, Ikurriña, med röd botten, vitt kors och grönt andreaskors. 

Nationalism kontra regionalism

Då ETA och den omgivande radikala rörelsen ser terrorism som ett medel att uppnå målet, ett självständigt Baskien, gäller regionalism framför nationalism och pacifism framför terrorism för de flesta basker. Dock så är de radikala rörelsernas stöd förhållandevis stabilt. De 15-20 % som stödjer dessa rörelser är tämligen övertygade anhängare och utgör ungefär en femtedel av baskiens befolkning. Detta tyder på att polariseringen mellan nationalister och regionalister består. 

De radikala nationalisternas mål är att bilda en självständig baskisk stat. Detta ska ske genom utbrytning från Spanien samt att införliva regionen Navarra. I ett andra skede skulle den franska delen av Baskien slås ihop med den spanska och det slutliga målet skulle vara nått.

Målsättningarna är formulerade i de radikala gruppernas gemensamma KAS-alternativet (Koordinaria Abertzaale Socializta, ”Koordinerade socialistiska partiotsimen”). Bakom detta står HB samt en hel del radikala systerorganisationer. Inför valet 1998 presenterade HB en ny valplattform med namnet EH (Euskal Herritarrok, ”Baskiens folk”).

På fransk sida finns det tre radikala partier, EB, EMA och HA. Dessutom finns det en underjordisk grupp, IK (Iparretarak)  som är motsvarigheten till den spanska sidans ETA.

De radikala partierna på båda sidor är löst förenade i en organisation, Arbertzalen Batasuna, som anordnar marscher, demonstrationer och delar ut propaganda. 

Etappmålet på den franska sidan är att skapa en baskisk region som på lång sikt kan förenas med den spanska delen. Det är bara det att den franska delen inte har den minsta utsikt till baskiskt självbestämmande så de har betydligt längre väg att gå än den spanska delen. 

     I Baskien dominerar dock regionalismen med partiet som Arana grundade, EAJ/PNV, i spetsen. Innan hade detta parti en självständig baskisk stat som mål men strävar nu efter baskiskt självbestämmande på spansk men även fransk sida. Genom förhandlingar med den spanska staten har Baskien fått den mest omfattande autonomin i hela Spanien. Det innebär egen president och regering, eget parlament och delvis egen lagstiftande förmåga. Många regionala mål har uppnåtts mycket på grund av att partiet erkänner Spaniens överhöghet och inte längre har målet: en självständig baskisk stat. För franska Baskiens del har EAJ/PNV inga officiella mål. De menar att det är en sak för de franska baskerna. Företrädare talar ändå om att de hoppas på en fransk motsvarighet till det baskiska självstyret i Spanien.

Terrorism kontra pacifism

Splittringen av den baskiska patriotismen gäller inte bara målen, utan även medlen. Terrorismen är långt ifrån ett redskap som baskerna över lag samtycker till, utan den skapar snarare motsättningar i det baskiska samhället. Trots detta fortsätter ETA med sin blodiga kamp och ett par hundra ETA-aktivister sitter idag fängslade, vilket inte tycks avskräcka nya medlemmar att ta vid. För många ungdomar har ETA-aktivisterna blivit hjältar och fångarna martyrer.

Varför fortsätter då ETA med sin blodiga kamp när det uppenbarligen leder till att de får större delen av sitt egna folk emot sig? ETA medlemmarna är helt enkelt rädda för att hamna i periferin när de baskiska regionalisterna vinner mark. Trots att det var ETA som tog upp den blodiga kampen med den spanska diktaturen så var det pacifisterna i PNV som kammade hem segern, dvs makten i regionen och merparten av det baskiska folkets röster. Att överleva som organisation har för ETA blivit viktigare än att nå de mål som en gång drog igång rörelsen.

ETAs verksamhet finansieras till stor del med vad som kallas en ”revolutionär skatt”, vilket innebär att baskiska affärsinnehavare tvingas ge pengar till ETA. Vägrar någon riskerar denne att bli kidnappad eller än värre mördad. 

     Den polisiära kampen mot terrorismen har dock gett en del resultat. ETA och dess politiska gren HB har drabbats av flertalet motgångar, då baser upptäckts och aktivister gripits. Ett närmare samarbete mellan den franska och den spanska polisen med utlämningar av aktivister har också satt större press på ETAs medlemmar. 

     ETAs politiska gren HB deltar visserligen i politiska val för att markera sitt folkliga stöd, men eftersom nationalisterna varken erkänner den spanska staten eller det regionala baskiska självstyret deltar de inte i det dagliga parlamentariska arbetet. Detta medför att Hbs platser i sessionssalarna nästan alltid står tomma, utom vid de tillfällen då partiet gör någon form av manifestation. Det är endast på lokal och provinsiell nivå som HB deltar fullt ut, framförallt i de kommuner där de har en majoritet av rösterna.

     De pacifistiska partierna i Baskien står enade mot ETA i den s.k. Ajuria Enea-pakten. Regelbundna motdemonstrationer genomförs i både Baskien och övriga Spanien. Man får dock inte glömma att de pacifistiska baskerna ändå delar vissa patriotiska värden med ETA-anhängarna. Man satsar t.ex. mycket på utbildning i det baskiska språket, man stödjer baskisk tv, radio och tidningar. Allt i hopp om att stärka den baskiska identifikationen i hela Baskien.

På väg mot fred?

Motgångarna för ETA och dess politiska gren HB, ledde under hösten 1998 till att attityden gentemot de baskiska pacifisterna mjuknade. Man ville skapa en dialog mellan alla baskiska patriotiska partier, inspirerade av fredsavtalet på Nordirland. Att ETA dessutom utlyst vapenvila underlättade processen ytterligare. För den baskiska patriotismen måste överenskommelsen ses som en framgång. Den visar att klyftan mellan regionalister och nationalister, pacifister och terrorister inte är omöjlig att överbrygga. Det verkar som om den grundläggande värdegemenskapen gällande någon form va baskiskt självstyre är återuppväckt.

     Den 3 november 1998 gick också den spanska regeringen med på att inleda en dialog med ETA, något som tidigare varit otänkbart p.g.a. ETAs vapeninnehav. Även den spanska regeringen tycks alltså tagit intryck av ETAs vapenvila och framgångarna i den Nordirländska fredsprocessen.

     Frågan är om den nya viljan till dialog är ett tecken på en varaktig fred i Baskien eller om splittringen och våldet kommer att återuppstå. De tidigare försöken till dialog mellan den spanska regeringen och ETA pekar på motsatsen, då de alla resulterat i en bruten vapenvila och nya terrorvågor.

Slutsatser

Den grundläggande konflikten kvarstår: ETA och hela den radikala rörelsen vägrar fortfarande att acceptera något annat än en baskisk stat. Så länge denna kompromisslösa inställning existerar, känns en fredlig lösning långt borta. Vad som måste ske är att ETA och de radikala baskerna anammar de pacifistiska baskernas kompromissbenägna syn på kampen för självbestämmande. För trots allt så har ju nationalisterna med ETA i spetsen fallerat totalt. Dels har de misslyckats genom att vända 80% av sitt eget folk emot sig till den grad att det finns ett uttalat motstånd, dels ligger en baskisk självständig stat långt ifrån realiteten nu. 

     Till skillnad från ETA och dess jämlikar har den regionalistiska organisationen steg för steg uppfyllt sina mål. De har för det första på den spanska sidan en stor majoritet av baskerna med sig, dessutom har de förhandlat sig till den mest omfattande regionala autonomin i hela Spanien. Det är också de regionalistiska baskerna som lyckats skapa politiska institutioner som kan representera Baskien officiellt, även om det bara gäller en del av det baskiska hemlandet.

     För att öka chanserna till självbestämmande måste man överge målet om en suverän stat för att på detta sätt ge de regionala målen mer kraft. Man måste anpassa sig till rådande omständigheter och inse att en återförening av Baskien är omöjlig i dagsläget, inte bara p.g.a. den delade uppfattningen hos baskerna själva utan även p.g.a. att Baskien faktiskt är delat mellan två idag suveräna stater. 
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