








Svenska, Jakob Merenyi TP1A

                     Elevansvar och inflytande 

En bild säger mer än tusen ord –eller? 

Efter att snabbt ha läst igenom denna ytterst kortfattade formuleringen får man inte precis intrycket av att den som skrivit texten lagt ner särskillt mycket tanke i den men om man läser den några gånger och verkligen funderar över innehållet så kommer det fram en hel del som inte synns vid första anblicken.

Vi kan väl börja med min personliga åsikt om elevinflytande och ansvar, jag tycker att en skolgång utan elevinflytande är skulle göra skolan svårare att uthärda, men det här med elevansvar får heller inte överdrivas, det är som med dom allra flesta saker, ”lagom är bäst”.

Att göra en så skarp öppning anser jag mig ha all rätt att göra, jag har praktisk erfarenhet av både mycket respektive lite elev inflytande/ansvar från högstadiet.

Vi kan börja med inlärning utan elevinflytande som kulminerade under mina timmar i språk klassrummet.

Där fick vi en lärobok från början av 1800 talet, en trave stenciler och ett sidnummer vi skulle hinna till innan lektionens slut + en massa läxor och stora prov vid varje termins slut.

Vi skulle strikt följa bokens uppgifter och undervisningen fick inte på något vis avvika från ”boken”, det är väl ok att jobba med denna typ av uppgifter under några veckor men att göra det i tre år är lite väl mycket med tanke på att vi inte hade något som helst att säga till om.

Men det värsta var inte att det var så montomt utan att man inte lärde sig något.

Jag tror i och för sig att dessa två saker hör ihop, men i slutändan var det trots allt vi elever som blev lidande.

Det är inte heller bra med för mycket av det goda, ett bra exempel var våran SO lärare som precis gått ut lärarhögskolan och följaktligen hade oss som första klass.

Han tog visst lite för allvarligt på det här med elevinflytande och speciellt ansvarsbiten.

Vi hade honom unders sista terminen i nian då vi skulle hinna med imperialismen och de båda världskrigen.

Det hela började mycket bra, vi diskuterade igenom det som skulle göras gällande imperialismen och 1:a världskriget, vi gjorde upp en gemensam planering med arbetsuppgifter och prov, där vi elever hade stort inflytande gällande tillvägagångssätt m.m –så långt allt gott.

Detta arbete tog cirka 1 månad och sen var det dags för mellankrigstiden och 2:a världskriget, då fick vi uppgiften ”gör ett arbete om andra världskriget”.

Det sades inget om redovisnings sätt, innehåll eller tidsmall.

Men en kanske ännu viktigare detalj var att ingen hade läst om kriget tidigare, det ända jag hade som underlag var några journalfilmer från jag sett på tv-kanalen Discovery och lite som mina föräldrar berättat.

När man frågade vad man skulle ta med i uppsatsen som jag valde att skriva sade han att vi hade fria händer och att vi kunde söka information på biblioteket, i skolböcker eller på internet, så under dom följande månaderna vimsade alla runt och letade efter något att skriva om.

För min del slutade det här arbetet med en 10 sidig uppsats om krigsförloppet som jag skrev 2 dagar innan ett hastigt uppsatt (och tidigarelagt) innlämnings datum.

Det gick som sagt bra tillslut men det var inte kul att 1 ca 2 månader inte veta vad man skulle göra.

Den idealiska studietekniken enligt mig är att läraren lägger fram ett ämne att arbeta med, förslag eller exempel på redovisnings metod + visst grundmaterial och vad som förväntas i arbetet, sen skall eleven på egen väg leta mer information och fördjupa sig i ämnet efter eget intresse.

Sist men inte minst tycker jag att det kan vara bra att ta upp dom mest självklara ansvarsområdena, enligt mig att medbringa lämpligt material till respektive lektion, att ta ansvar för sitt arbete, genom att göra uppgifter i tid och sist men inte minnst respektera andra i deras arbete, även om man inte tänker göra något själv. (Gymmnasiet är ju som sagt en frivillig utbildning  och vad man väljer att göra av den är upp till en själv, ingen kan tvinga än till något så länge man inte stör andra i sitt arbete).

Det som trots allt enligt mig är huvudsyftet med elevinflytande speciellt är att vi som elever skall kunna kompletera lärarplanen med ideér om vad vi skulle vilja lära oss och vad vi tror är viktigt att kunna och sen är det upp till läraren att tillsammans med gruppen gå igenom ideérna och eventuellt ta med det som kan vara bra att veta, för vi vet nog ganska lite om vad vi skall kunna när vi går ut 3:an, det är ju just därför vi går i skolan för att lära oss av någon som kan.

Det här var ett par exempel på vad ansvarstagande och inflytande betyder för mig, det skulle säkert gå att skriva många sidor om dessa frågeställnigar.

Företeelse – Något som finns i något sammanhang och kan avgränsas såsom egen enhet särskilt om något abstrakt jämför  *fenomen *faktum.

