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Sammanfattning

EU styrs framförallt av de fem huvud institutioner. Dessa är Europeiska Unionens råd, Europeiska kommissionen, Europa Parlamentet, EG-domstolen, Revisionsrätten.

Man har delat upp makten mellan institutionerna så att inget organ kan bestämma ensamt utan är beroende av de andra.

Huvudorganen när ett beslut skall tas är Kommissionen - som lägger fram ett förslag, Ministerrådet och Parlamentet - som kommer med förslag om ändringar och sedan är med och beslutar om förslaget skall genomföras eller inte.

Inledning

Intresseväckare

Syfte

Frågeställning

Vem har egentligen makten inom EU?

Metod

Det allra första jag gjorde var att komma på en bra frågeställning som jag var intresserad av att veta svaret på. Jag samlade ihop så mycket fakta som möjligt om ämnet, sedan började jag läsa igenom min ihopsamlade information för att skaffa mig ett hum om vad det var jag höll på att skriva om. Denna delan av arbetet var den som tog mycket tid, jag läste väldigt mycket facktablad som inte hade med saken att göra – men det visste jag ju inte innan.

Sedan började jag besvara min fråga. Efter mycket om och men fick jag ihop vad jag tyckte var ett bra svar. Då började jag med resten som uppsatsen skulle innehåll, sammanfattning, syfte, innehåll, källor o.s.v.

Svaret på min fråga

EU är en frivillig sammanslutning av länder. Varje medlemsland har sin egen regering och sin egen folkrepresentation. Det behövs därför någon form av makt och myndighet över dessa statsorgan.  

Det finns fem huvud institutioner
:

· Europeiska Unionens råd – ministerrådet
· Europeiska kommissionen – kommissionen
· Europaparlamentet – parlamentet
· Europeiska Gemenskapernas domstol-
 EG-domstolen, domstolen
· Revisionsrätten 

Ibland brukar man också räkna in dessa:

· Europeiska rådet
· Ekonomiska och Sociala kommittén
EU styrs framförallt av de fem huvud institutioner. 

Alla institutionerna har olika funktioner och uppgifter som alla medlemsländer gemensamt har beslutat om. Dessa bestämmelser är fastställda i EU:s grundläggande fördrag
. I fördraget finns också en mängd detaljbestämmelser om institutionernas befogenheter och förhållanden till varandra och medlemsländerna. 

Man har delat upp makten mellan institutionerna så att inget organ kan bestämma ensamt utan är beroende av de andra.

I EU:s beslutsprocess är kommissionen, ministerrådet och Europa Parlamentet de mest betydelsefulla organen.  

Kommissionen

Europeiska kommissionen är EU:s största institution. Kommissionen har ensamrätt på uppgiften att lägga fram förslag till nya gemensamma regler eller andra beslut. Men den har också övervakande verkställande förhandlande och förvaltande funktioner.

Kommissionen har 19 ledamöter och en ordförande. När en ny kommission skall tillsättas väljer medlemsländerna tillsammans en ordförande. Varje medlemsland nominerar en ledamot var, Frankrike, Italien, Spanien, Tyskland och Storbritannien nominerar två ledamöter var. Ordförande och ledamöterna måste sedan godkännas av parlamentet ledamöterna representerar inte sina länder, utan hela EU. de får alltså inte påverkas av det egna landet kommissionens mandattid är fem år, nuvarande kommission sitter till januari 2005. Ordförande är Romano Prodi från Italien. Varje ledamot har en egen fråga som de sköter. Till sin hjälp har de ett kansli - kabinett - med rådgivare. Kommissionen har cirka 17000 anställda det gör den till den största institutionen. Kommissionen har möte en gång i veckan.

Kommissionen skall också övervaka att EU: s bestämmelser används  på rätt sätt. Den undersöker också brott mot EU:s regler.

Ett förslag utarbetas.

Idén till ett förslag kan komma antingen från tjänstemännen inom kommissionen eller från andra institutioner från medlemsländerna men det är bara kommissionen som kan tvinga fram ett förslag. När man skall bereda förslaget anlitas experter inom området. Experterna kan vara vilka som helst inom medlemsländerna. När förslaget är ett klart ärende tas beslut i kommissionen, med enkel majoritet, mer än 50 %. När ärendet är godkänt i kommissionen går det vidare till ministerrådet parlamentet kan komma med åsikter och förslag till ändringar. Men kommissionen bestämmer om de skall ändra sitt ärende. Parlamentet kan däremot stoppa ett ärende ministerrådet tar det slutliga beslutet, om ärendet skall godkännas. Vid vissa ärenden är parlamentet med och beslutar. Ofta tar det flera år innan ett ärende går igenom.

Europaparlamentet

Europaparlamentets huvuduppgift är att granska att budgeten har följts och avgöra om kommissionen skall beviljas ansvarsfrihet. Parlamentets uppgifter har stärkts genom åren. Nu har den beslutande makt tillsammans med ministerrådet på flera områden.
De förslag som kommissionen utarbetar behandlas sedan i Europaparlamentet och ministerrådet innan de slutligen träder i kraft. 

När kommissionen tillsätts måste den först godkännas av parlamentet, parlamentet har också möjlighet att avsätta kommissionen genom misstroendevotum.

Ledamöterna i parlamentet är direktvalda av folket. De väljs genom allmänna och direkta val. Valen sker vart femte år, ungefär samtidigt i alla länder. 

Ministerrådet – EU: s ”regering” och maktcentrum
Europeiska unionens råd, kallas oftast minister rådet eller bara rådet. Ministerrådet är EU: s högst beslutande och lagstiftande organ, tillsammans med Parlamentet fattar det beslut och stiftar lagarna i EU. Det fattar också tillsammans med Parlamentet alla beslut som gäller EU: s budget.

När ett förslag kommer från kommissionen behandlas det i rådet och i Parlamentet som kan göra ändringar innan det godkänner och verkställer det. Utan ett förslag från kommissionen kan inte ministerrådet fatta något beslut.

Rådet består av ministrar från alla medlemsländerna. Dessa rådets ledamöter är politiskt ansvariga inför sina nationella parlament. Vilka ministrar som deltar beror på vilken fråga som behandlas, är det en jordbruksfråga samlas alla jordbruksministrar, när miljöfrågor står på listorna möts miljöministrarna o.s.v. Vissa råd har möten oftare än andra, t.ex. så har ”allmänna frågor” som innehåller alla utrikes ministrarna möten oftare än ”miljö frågor”.

Arbetet samordnas av utrikes ministrarna. Mellan mötena däremot träder respektive lands EU-ambassadörer in och representerar sitt lands regering. De skall förbereda ministerrådets möten. Tillsammans bildar de en kommitté som heter Coreper. Det finns också ett sekretariat i ministerrådet med ett par tusen anställda. 

Ordförandeskapet växlar mellan medlemsländerna varje halvår enligt ett schema. Sverige skall vara ordförande det första halvåret i 2001.

Europeiska gemenskapernas domstol– EU:s minst kända maktfaktor.
Europeiska gemenskapernas domstol (EG-domstolen) tolkar och dömer i tvister om hur EG-rätten ska tillämpas. Medlemsländerna måste följa domstolens utslag. De flesta målen är förhandsavgöranden. Med det menas att EG-domstolen på begäran av medlemsländernas domstolar lämnar besked om hur EG-rätten ska tolkas.

Domstolen består av 15 domare en från varje land

Europeiska rådet – EU:s toppmöte
I Europeiska rådet möts stats- eller regeringscheferna och utrikesministrarna från EU:s femton medlemsstater samt ordföranden för Europeiska kommissionen. Det skall varken förväxlas med Europarådet (som är en internationell organisation) eller med Europeiska unionens råd (ministerrådet) I Europeiska rådet diskuteras i huvudsak de politiska riktlinjerna för EU:s samarbete och utveckling. T.ex. fattades beslutet om att införa valuta unionen av Europeiska rådet. 
Europeiska rådet träffas i den stat som innehar ordförandeskapet i rådet. Europeiska rådet har möten ungefär två gånger om året (vanligtvis i juni och december). 

Detta är en viktig händelse, mötet mellan de femton företrädarna, står för en stor demokratisk legitimitet. Mötet har i nästan 25 år också varit ett mycket efterlängtat politiskt möte. 

Revisionsrätten

Revisionsrätten granskar hur pengarna i EU:s gemensamma budget används och redovisas. Svensk ledamot och ordförande i revisionsrätten är Jan O Karlsson. 

Resultat

Källor

· Faktabladsserien ”Sverige i EU” 


Fakta blad nr: 

· 1. EU-beslut i riksdag och regering

· 3. EU: s inre marknad

· 4. Amsterdamfördraget

· 5. Europeiska kommissionen

· 6. Europaparlamentet

· 7. Europeiska unionens råd

· 9. EG-domstolen

· 14. EU:s miljöpolitik

· 16. Gemensam utrikes- och säkerhetspolitik

· 18. En gemensam handelspolitik

· 19. EU: s socialpolitik

· Internet: www.riksdagen.se/eu här har jag tagit fakta från ca 30 länkar jag tycker att det är onödigt att namnge alla.

· EU-rapport 


Faktablad nr:

· 2. mars 2000

· 10. december 1999

· EU info. faktablad om EU-samarbetet. Nr 1 Maj 1999

� Institution – EU: s olika maktcentra delas in i avdelningar som kallas institutioner


� Fördrag – ett fördrag är ett slags avtal mellan flera stater. Inom EU är det i fördraget alla grundläggande regler som utgör ramarna för de mer detaljerade gemensamma regler som utarbetas inom EU-sammarbetet   
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