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David Karlsson TE1

Början

Inledning

EU, denna stora union som idag är en av världens största världsmakter. Men hur skapades EU? Vilka problem stötte man på och varför fortsatte man att envist utveckla EU och inte helt enkelt sket i allting. Dessa frågor, och en del andra ska jag försöka ge svar på i detta det första kapitlet i mitt enorma arbete. 

Början (andra?)

Efter ett par världskrig och mer än 100 år av krig mellan Tyskland och Frankrike insåg flera politiker på båda sidor att något borde göras för att förhindra mer krig. Man beslöt sig för att ingå i en kol- och stål- union och integrera kontroll och handel. Detta för att göra det nästan otänkbart för ett land inom unionen att starta krig mot ett annat land inom unionen. Och så ville dom ju självklart tjäna mer peng också. Denna jättebra ide ville genast fler personer vara med på och till sist så ingick Tyskland, Frankrike, Italien, Belgien, Nederländerna och Luxemburg i denna union, som kom att kallas ”Den europeiska kol- och stålgemenskapen”.Detta skedde år 1951.

Och vad hände sen då?

År 1957 kunde alla se hur bra de olika länderna samarbetade och hur mycket peng de tjänade, inte minst dom själva. Dom beslutade sig för att ta ännu ett steg. Nu skulle inte bara kol och stål omfattas, utan alla produkter skulle omfattas. Man skapade en tullunion så att man kunde frakta gemensamma varor fritt över gränserna utan att betala tull. Samtidigt beslutade man sig för att arbeta för en fredlig användning av kärnkraften, tillsammans bildade man då EG; Europeiska Gemenskapen. Under årens lopp ville en del andra länder ansluta sig och några utvalda fick äran att bli medlemmar. År 1990 var hela 12 länder medlemmar och då hände något riktigt radikalt med Europa... 

EU

Sovjetväldet föll samman, de kommunistiska länderna i Central- Östeuropa började förändras, Warszawapakten upplöstes. Nato förlorade mycket av sin roll nu när Kalla kriget var över. Balkan kastades in i ett krig. 1992 tog EG ställning till alla dessa frågor och man beslutade sig för att utvidga samarbetet och samarbeta även inom utrikes- och säkerhetspolitiken. Man bildade EU, Europeiska Unionen. EU skulle dessutom samarbeta inom invandring, rättslig politik och miljöfrågor. Under de följande åren kom man att expandera kraftigt och man fick en hel del nya medlemsländer, ett var Sverige. 

EU, EG, vad är skillnaden? 

Många personer som inte är så insatta i världspolitiken vet inte riktigt vad skillnaden är mellan EU och EG. Jag var själv en av dom innan jag började med det här arbetet och jag tänkte nu dela med mig av mina hisnande kunskaper. EG var en union som bildades på 50-talet, 1992 tyckte man att EG skulle utvidgas och man döpte om EG till EU. Man gav den omdöpta unionen en ny uppbyggnad och man ökade de ämnen man skulle ägna sig åt. När denna renovering var klar så var EU egentligen en helt ny union. 

Men till skillnad från EG så behöll nu medlemsländerna sitt självbestämmande. Med det menas att det inte räcker med majoritet för att få igenom ett beslut utan alla måste vara med på saken. Men när det gäller de ursprungliga områdena så räcker det fortfarande med majoritet för att resten ska tvingas godta beslutet.

Hur fungerar EU?

De tre pelarna

EU-samarbetet är uppbyggt som tre pelare. I den första pelaren finns det gamla EG-samarbetet. Några exempel är jordbruket och miljöpolitiken. EMU- frågan hör även till den första pelaren. Samarbetet i den första pelaren är överstatligt. 

Den andra pelaren innefattar säkerhets- och utrikespolitiken. Men i den andra pelaren har alla länder vetorätt, alltså fattas alla beslut enhälligt. Samarbetet i den första pelaren är således mellanstatligt.

Och till sist den tredje pelaren som innefattar det polisiära och rättsliga samarbetet. Även här måste alla beslut fattas enhälligt , mellanstatligt här med alltså. 

Institutionerna

EU styrs framförallt av fem huvudinstitutioner. Dessa är Europeiska Unionens råd, Europeiska kommissionen, Europaparlamentet, EG-domstolen och Revisionsrätten. Man har delat upp makten mellan institutionerna så att inget organ kan bestämma ensamt utan är beroende av något annat. Huvudorganen när ett beslut ska tas är Kommissionen - som lägger fram ett förslag, Ministerrådet och Parlamentet - som kommer med förslag om ändringar och sedan är med och beslutar om förslagets sak ska genomföras eller inte. 

Kommissionen

Europeiska kommissionen är den största institutionen. Kommissionen har ensamrätt på uppgiften att lägga fram förslag till nya regler, förordningar eller liknande. Den har också  övervakande, verkställande, förhandlande och förvaltande funktioner. Kommissionen har 20 ledamöter, en av dem är ordförande. När en ny kommission ska sammanställas väljer de olika medlemsländerna tillsammans en ny ordförande. När det gäller ledamöterna så gör man så att; varje land nominerar en ledamot var förutom Frankrike, Spanien, Italien, Tyskland och Storbritannien som av någon mysko anledning får nominera två var. Sedan måste samtliga ledamöter och ordföranden godkännas av parlamentet. Ledamöterna och ordföranden ska representera EU och inte sina ursprungsländer. De får alltså sitta kvar även om ett regeringsskifte sker i hemlandet. Den nuvarande kommissionen ska sitta till år 2005 och ordförande är italienaren Romano Prodi. Varje vanlig ledamot har en huvudfråga som just de har hand om, även om hela kommissionen har ansvaret för eventuella beslut. Ett exempel är vår svenske ledamot Margot Wallström som ansvarar för miljöfrågor. Kommissionen har c:a 17 000 anställda vilket gör den till den största institutionen. Kommissionen har möte en gång i veckan i Bryssel där kommissionen finns. 

Kommissionen ska också övervaka att inga brott mot EU:s regler förekommer, samt att EU:s bestämmelser används på rätt sätt. 

Europaparlamentet

Europaparlamentets huvuduppgift är att granska att budgeten har följts och avgöra om kommissionen skall beviljas ansvarsfrihet. Parlamentets uppgifter har stärkts genom åren. Nu har den också den beslutande makten i många frågor tillsammans med ministerrådet. Parlamentet godkänner även EU:s budget, eller underkänner om den är helt kass. Parlamentet har även i uppgift att godkänna nya medlemsstater och utse EU: ombudsman. Parlamentet ska också hjälpa den enskilde medborgaren som känner sig kränkt eller liknande, kravet är dock att frågan berör individen direkt. Personen i fråga får lämna in en så kallad pettiton vilket är en skriftlig begäran.

De förslag som kommissionen utarbetar behandlas sedan i Europaparlamentet och ministerrådet innan de slutligen träder i kraft.

När Kommissionen tillsätts måste den först godkännas av parlamentet, parlamentet har dessutom makt att avsätta Kommissionen om dom har anledning. En röstning är givetvis nödvändig i ett sådant fall.

Ledamöterna i Europaparlamentet är direktvalda av folket i de olika medlemsländerna, de väljs genom allmänna och direkta val. Valen sker vart femte år och ska väl egentligen ske exakt samtidigt även om en viss variation förekommer. Till skillnad från kommissionen som bara har 20 ledamöter så har parlamentet hela 626. Parlamentet har sitt säte i Strasbourg där dom har möte en gång i månaden. 

Ministerrådet - EU:s regering och maktcentrum

Europeiska unionens råd kallas ofta Ministerrådet eller bara rådet. Ministerrådet är EU:s högsta beslutsfattande och lagstiftande organ. Tillsammans med Parlamentet fattar det beslut och stiftar nya lagar i EU. Det fattar också alla beslut rörande EU:s budget tillsammans med parlamentet. När ett förslag kommer från kommissionen är det upp till Ministerrådet tillsammans med parlamentet om dom ska genomföra det eller ge förslag till ändringar på förslaget. Utan förslag från kommissionen kan Ministerrådet inte fatta något beslut. Beslut som ska tas i Rådet kan tas med antingen enhällig, enkel eller kvalificerad majoritet. När man skall använda vad finns med i fördragen.

Rådet består av ministrar från alla medlemsländerna. Dessa rådets ledamöter är politiskt ansvariga inför sina nationella parlament. Vilka ministrar som deltar beror på viken fråga som behandlas. Vissa råd har möten oftare än andra, t.ex. så har "allmänna frågor" möte oftare än "miljö frågor". Arbetet samordnas av utrikesministrarna. Mellan mötena däremot träder respektive lands EU-ambassadör in och representerar sitt lands regering. De skall förbereda ministerrådets möten, tillsammans bildar de en kommitté som kallas Coreper. Det finns också ett sekretariat i ministerrådet med ett par tusen anställda.

Ordförande växlar varje halvår enligt ett schema. Sverige är ordförandeland det första halvåret år 2001.

Det innebär inte att Rådet möts i Sverige utan mötena sker i Bryssel, men Sveriges minister leder mötena.

Europeiska gemenskapernas domstol - EU:s minst kända maktfaktor

EG-domstolen består av 15 domare, en från varje medlemsland. Dessa får hjälp av åtta generaladvokater, jag antar att med generaladvokat menas att man är riktigt, riktigt duktig. Dessa generaladvokater utses av medlemsländerna. 1989 inrättades en lägre instans kallad förstainstansrätten. Den inrättades för att avlasta EG-domstolen som hade för mycket att göra. Båda instanserna finns i Luxemburg. 

EG-domstolens huvuduppgift är att tolka hur EG-rätten ska följas och hur den följs. Dom ska också döma i de tvister som kan uppstå. Domstolen ska döma i tvister mellan:

· Medlemsländerna

· EU:s institutioner

· EU:s institutioner och medlemsländerna

· EU:s institutioner och företag eller enskilda personer

En annan stor uppgift som de har är att hjälpa domstolar i medlemsländerna att tolka EG-rätten. En sådan domstol som känner sig lite osäker, lämnar in en förfrågan om just den lagen. EG-domstolen lämnar då tillbaka ett förhandsavgörande som inte säger något om det aktuella målet som domstolen håller på med , utan i stället säger hur lagen ska tolkas rent allmänt. Detta system är till för att se till så att lagen är lika överallt. I vissa fall är domstolen tvungen att lämna in en fråga om hur lagen ska tolkas. 

Som jag nämnde tidigare så finns det under EG-domstolen en lägre instans som kallas förstainstansrätten. Förstainstansrätten kan pröva alla mål där enskilda personer väcker åtal. Den kan däremot inte lägga sig i nationella spörsmål.

Europeiska rådet

Europeiska rådet är inte samma sak som Europarådet och Europeiska Unionens råd. I Europeiska Rådet samlas statscheferna eller regeringscheferna och utrikesministrarna från EU:s femton medlemsländer samt ordföranden från Europeiska kommissionen. I Europeiska rådet bestäms mest vilka riktlinjer EU:s samarbeta ska ha, till exempel EMU. Europeiska rådet träffas i den stat som innehar ordförande posten. Och de träffas två gånger om året och dessa möten är stora händelser. Europeiska rådet är egentligen ingen formell institution, och de beslut man fatta där är inga egentliga beslut utan snarare hur man ska agera i framtiden. 

Regionkommittén samt Ekonomiska och sociala kommittén (ESK)

Dessa två kommittéer är remissinstanserna i EU:s beslutsprocess. De ska rådfrågas om beslut som rör deras ansvarsområden. Dom har 222 medlemmar som utses av medlemsländerna men måste godkännas av Ministerrådet. Dom utses på en mandattid på fyra år. ESK företräder arbetsgivare, arbetstagare och olika intresseorganisationer. Regionkommittén företräder regionala och lokala intressen i EU.

Revisionsrätten

Revisionsrätten ska granska de olika institutionernas räkenskaper. Dom ska också granska hur andra mottagare av EU:s pengar sköter sin budget. t.ex. olika hjälporganisationer. Revisionsrätten har inga dömande befogenheter. Däremot lämnar dom in en årlig rapport till Europaparlamentet som lämnar över allt eller en del ansvar till kommissionen.

Ett beslut ska fattas

Nu har jag gått igenom samtliga institutioner. Men eftersom det är så krångligt så ska jag beskriva hur det går till när ett beslut fattas. 

Vi antar att Henrik Gullberg arbetar som ledamot inom Kommissionen. Han vill förbjuda operasångare på allmän plats, han hatar nämligen opera. Han lämnar då över idén till kommissionen. I Kommissionen räcker det ju med enkel majoritet och eftersom han och hans nio kompisar (som alla är ledamöter) har gått teknisk linje är dom jättetuffa och hatar opera. Däremot så är de andra tio ledamöterna f.d. esteter så dom är operasångare hela högen. Därför förstår Henrik att han måste muta en av esteterna för att förslaget ska gå igenom. Men han har ju gått teknisk, så han är jätte-rik och har inga som helst problem med att muta en fattig estet. Förslaget går då igenom. Förslaget skickas då vidare till parlamentet. Men eftersom ledamöterna i parlamentet allihopa hoppade av gymnasiet, så förstår dom ingenting och godkänner automatiskt alla förslag som kommer in. Men då får ministerrådet syn på detta udda förslag. Och alla i ministerrådet är civilingenjörer så dom förstår att detta absolut inte kommer fungera i realiteten. Så dom lägger sig i och lyckas få beslutet stoppat. 

Nu är det ju så att det är en mängd tjänstemän och experter som kollar förslaget då och då, men pga. Utrymmesskäl hoppar jag över dom.

EMU

EMU är namnet på den valutaunion som EU har skapat. EMU står för Ekonomisk och Monetär Union. EMU syftar till att samordna medlemsländernas ekonomiska politik. Detta görs bl.a. för att underlätta handeln på EU:s inre marknad. EMU har genomförts i tre etapper och när dom alla är klara så har man en fullbordad europaunion med:

· En gemensam valuta

· En gemensam centralbank

· En gemensam valuta- och penning-politik

Alla EU:s medlemsländer är med i EMU, men vissa länder, däribland Sverige, har valt att stå utanför den tredje delen. Åtminstone tills vidare. Planen på EMU som vi känner den förhandlades fram 1992. Då lade man upp ett tidsschema som man sedan har följt. Akten skrevs in i EG-fördraget. Men även om beslutet togs 1992 så har man haft planer på en gemensam valutaunion sedan 1960-talet. 

Syftet och målen med EMU

I det fördrag man godkände nämndes inga direkta mål för EMU. EMU ses istället som ett sätt att infria EU:s mål med en inre marknad. En inre marknad där man kan röra sig fritt över gränserna med varor, tjänster, kapital och privatpersoner. En gemensam valuta skulle göra så att kostnaderna för valutaväxling och valutakursändringar försvinner, detta för att främja handel och investeringar mellan dom. EMU är också tänkt att ytterligare integrera länderna. 

De två första etapperna

De två första av det tre etapperna för EU:s utveckling jag nämnde förut innebär att man fritt kan placera och investera i företag och banker i andra länder, att samordningen mellan ländernas ekonomiska politik stärktes och att medlemsstaternas centralbanker gjordes självständiga. Slutligen skapades EMI som hade till uppgift att förbereda den gemensamma växelkurspolitiken och sammanbet med ERM.

Kraven för att delta (konvergenskriterierna)

· Stabila priser: Inflationsnivån får inte vara mer än 1,5 procentenheter högre än i de medlemsländer som har lägst inflation.

· Stabil växelkurs: Växelkursen ska ha varit stabil under två år före inträde i EMU:s tredje etapp.

· Sunda stadsfinanser: Statsskulden får inte överstiga 60 % av BNP och underskottet i statens budget får inta vara större än 3 % av BNP

· Den låga obligationsräntan: denna ränta får inte vara mer än 2 % högre än i de medlemsländer som har lägst inflation

Tredje etappen

Inför den tredje och sista etappen bestämde man vilka som uppfyllde kraven och fick vara med redan från början. De skulle alltså höra till de första länder som fick vara med när den nya valutan infördes. Elva länder ansågs klara kraven och dom införde euron i stället för sin gamla valuta. Dessa elva var: Belgien, Finland, Frankrike, Irland, Italien, Luxemburg, Nederländerna, Portugal, Spanien, Tyskland och Österrike. Och så den 1 januari 1999 låstes ländernas växelkurser till varandra. Nu ersattes också EMI och ersattes i stället med Europeiska centralbanken som fick full kontroll över euron.

Euron

En mycket viktig del i EMU är den gemensamma valutan euron. I likhet med EMU-projektet i stort så presenteras även euron i tre steg. I steg ett som inleddes den 1 januari 1999 så fick länderna behålla sina egna sedlar och mynt, även om alla priser ges i både euro och den gamla valutan. Den 1 januari 2002 så inleds nästa steg. Det blir att införa eurosedlar och mynt i stället för de gamla tråkiga penningarna. Dock så kommer de gamla betalningsmedlen att tillåtas under steg två, först under steg tre blir euron det enda tillåtna betalningsmedlet. Den 1 juli 2002 inleds steg tre. Men under en längre tid så kommer de gamla mynten och sedlarna kunna växlas in. 

Euron delas in i cent, 100 cent på en euro. Det kommer finnas sju olika valörer på sedlarna och dom kommer se likadana ut i alla länder. Mynten däremot kommer det finnas åtta olika utav och en sida kommer att vara gemensam för alla länder och en sida kommer att vara unik för varje land; väldigt snitsigt tycker jag. Alla mynt och sedlar kommer kunna handlas med oavsett i vilket EMU land du befinner dig i.

Framtiden

EU vill bli större, bättre och starkare. Men hur ska dom gå tillväga?

Utvidgning

Genom att ta in fler länder blir EU större och därigenom starkare. Men bättre? Kanske, kanske inte. Det är väl en tolkningsfråga. Men vilka vill då vara med? Tretton olika länder har lämnat in ansökningar om medlemskap i EU, de är: Polen, Tjeckien, Slovakien, Slovenien, Ungern, Estland, Lettland, Litauen, Rumänien, Bulgarien, Cypern, Malta och Turkiet. De tio första av dessa är från Öst- och Central-europa. Även om 13 länder är väldigt mycket så kan man nog säga att dessa 13 skiljer sig lite från de övriga medlemsländerna. 

Vilka ska släppas in då? EU har en del "grundfördrag" som säger att man måste lämna in en ansökan om medlemskap. Men det står också att vissa villkor måste uppfyllas och vid ett toppmöte i Köpenhamn 1993 enades man om vilka:

1. De ska ha stabila institutioner som kan garantera demokrati, rättssäkerhet, mänskliga rättigheter och skydd av minoriteter.

2. De ska vara fungerande marknadsekonomier och ha förmågan att hantera den konkurrens och de marknadskrafter som finns i EU.

3. De ska kunna ta vara på de skyldigheter som följer av ett medlemskap och ansluta sig till målen för den politiska, ekonomiska och monetära unionen.

Den tredje punkten innebär att man måste kunna följa och ta till sig EU:s regelverk. För att kunna integrera dessa in i sin egen domstol måste man ha en väl fungerande offentlig förvaltning och ett väl fungerande rättsväsende.

Då ett land överlämnar sin ansökan om medlemskap till EU utgör detta startskottet på en process som tar flera år. I korthet händer följande.

Bedömning: kommissionen skriver en första bedömning, en avi, om det sökande landet. Man utgår från de kriterier som EU har sätt upp. Om kommissionen bedömer att ansökarlandet har förmågan att uppfylla de grundläggande kriterierna för medlemskap kan den föreslå att förhandlingar inleds. Om kommissionen inte anser att kriterierna uppfylls så läggs förhandlingarna på is.

"Screening": för att bli en EU medlem måste ansökarlandet anpassa sina lagar när det gäller EG-rätten. Innan förhandlingar inleds gör man en så kallad "screening". Kommissionen och ansökarlandets förhandlare går då tillsammans igenom lagstiftningen på varje område man samarbetar på. Man bedömer var och hur landets lagar måste anpassas till EG-rätten.

Förhandlingar: för varje område presenterar ansökarlandet sin förhandlingsposition. För EU är det kommissionen som utarbetar förslag till förhandlingspositioner. Dessa ska sedan godkännas av ministerrådet. I förhandlingarna företräds EU:s medlemsländer av ministrar eller av deras ställföreträdare. Det är det land som innehar ordförandeposten i ministerrådet som leder förhandlingarna.                            I förhandlingarna bestäms under vilka villkor ansökarlandet kan bli medlem. I vissa fall kan ansökarlandet få en viss övergångsperiod.

Godkännande: När förhandlingarna är avslutade och om ansökarlandet anses uppfylla alla krav så lämnas ärendet vidare till ministerrådet och parlamentet som då måste godkänna landet. Sedan ska det också godkännas av EU:s medlemsländer.

Numera tror jag att förhandlingar pågår med samtliga 13 länder. Vilka som slutligen antas kan man väl bara vänta och se…

DAVID KARLSSON 

Te 1 Vadsbogymnasiet
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