Massakern på Himmelska Fridens Torg
1989 demonstrerade tusentals kinesiska studenter på Himmelska Fridens Torg (Tian’anmen guangchang, på kinesiska) i Peking (Beijing).  Det var unga välutbildade studenter som demonstrerade för demokrati i Kina. Deng Xiaoping (ledare för det kommunistiska partiet och nyss avliden) och partiet vek inte undan för studenterna (de tog istället till rejält med våld). Efter ett par veckors tvekan, närmare bestämt den 4 juli slogs demonstrationen ned med våld. Deng Xioping satte till och med in pansarvagnar för att krossa demonstrationen. Alla som inte hann lämna torget blev nedslagna och hade de riktig otur blev de dödade. Många människor dödades också på den stora avenyn som leder till torgets nordsida. Efter demonstrationen isolerades Kina för en tid från omvärlden till 1992 då de diplomatiska förbindelser återupptogs igen.  Officiellt dödades  ungefär 300 människor varav hälften soldater. Enligt Amnetsy Internationell krävdes minst 100 civila offer. De utländska diplomaterna i Peking stannade för siffran 3000 döda. Efter massakern arresterades och avrättades också många människor som var sedda som hot mot kommunismen. En del av dom som blev arresterade då sitter fortfarande i fängelse. Det finns föreningar och organisationer som kämpar för att alla de ska släppas fria. En sådan organisation är Amnesty. Demonstrationen visar hur sårbar Kinas regering är. De är verkligen  rädda för att kommunismen ska  krossas. Eftersom hela förloppet filmades av utländska TV-team fick omvärlden en bra inblick i vad som hände där nere

                                                   Men hur började det egentligen?
Från början var det egentligen inte meningen att det skulle vara en demonstration, utan det var begravningen av Hu Yaobang som lockade så mycket folk. Hu var en politisk föredetting som två år innan sin död hade blivit utsedd till Dengs efterträdare. Dagen innan Hu Yaobangs begravningen, som skulle äga rum i Folkets Stora sal,  hade myndigheterna tänkt att spärra av Himmelska fridens torg, som ligger i anslutning med salen, så att ingen skulle kunna störa begravningen. Men avspärrningen misslyckade för de studenter som hade tänkt att följa begravningen hade samlats på torget dagen innan och blockerat en stor del av torget. Nästa dag var det begravning och den kunde fullföljas utan något bråk varken från studenter eller från polis. Efter begravningen började studenterna att demonstrera. Ett par dagar efter begravningen så kom polis och tog ned alla banderoller plakat med mera som hade satts upp för att hylla Hu. Därmed fanns det ingen formell anledning att vistas på torget. Demonstrant antalet ökade varje dag, tyvärr, kan man ju säga eftersom det endast ledde till fler dödade. Studenterna hungerstrejkade också en tid men den bröts efter ett tag eftersom det fanns vissa studenter som inte klarade av det.

                                                         Tidtabell

Demonstranterna höll på i nästan två månader med sin strejk och eftersom det är en väldigt lång tid kan man inte kartlägga hela demonstrationen för då blir det väldigt mycket, men här är en liten tabell över början och vad som hände då.
1989:

15 april. Hu Yaobang dör. Många människor sörjer

21 april. Det är dagen före Hu begravning och tusentals studenter samlas på himmelska fridens torg för att vara med vi Hu begravning nästa dag.

22 april. Hu Yaobang begravs. Tusentals människor medverkar vid begravningen

26 april. Deng beordrade en fördömande artikel i Folkets Dagblad.

I den artikeln ville han övertyga folket att hålla med honom.

Samma dag men sent på kvällen så plockar polisen bort alla blommor plakat och väggtidningar som satts upp för att hedra Hu. Därmed avlägsnas den formella anledning för studenterna att vara på Himmelska Fridens Torg.

27 april. Över tusentals studenter samlas på Himmelska Fridens Torg för att demonstrera.

4 maj . 70 års firandet av ” 4 maj demonstrationen”. Det var en annan demonstration som var år 1919.

12 maj. (Tre dagar innan Gorbatjov skulle komma på statsbesök) bestämmer sig studenterna för att hungerstrejka. Deras krav var att den fördömande ledaren som Deng  beordrat i folkets dagblad 26 april offentligt skulle fördömas .

14 maj. Ett möte mellan studenternas ledare och regeringsrepresen-

tanterna kommer till stånd. Där vädjade regeringen till studenterna att de skulle lämna torget innan Gorbatjov kom. Studenternas ledare gick med på det men det gjorde inte de demonstranter som inte fick närvara vid mötet. De tyckte inte alls om det utan fortsatte att strejka.
4 juli. Demonstrationen på himmelska fridens torg slås ner brutalt. Över tusen människor dödas.

                                            Fakta om Himmelska fridens Torg

Torget är beläget mitt centrala Peking omedelbart söder om himmelska fridens port. Torget omges i väster av Folkets Stora hall, i öster av Historiska Museet. på södra sidan Ligger främre porten, och på själva torget finns Mao Zedongns minneshall, samt monument över folkets hjältar. Det är inget litet torg utan hela 40 hektar stort och därmed världens största torg. 

                                          Sammanfattning

Man kan gott och väl arbeta vidare på detta arbete men om man skulle göra ett större arbete så skulle det bli tråkigt att läsa och det vill man ju inte att det ska vara. Därför har jag endast försökt att ta med det mest intressanta så man får en liten inblick i hur det var och vad som egentligen hände. 

Därför är det lite kortfattat om en del saker och lite längre om andra. 

Jag gjorde detta arbete p.g.a. att jag ville att alla skulle få veta vad som hände. jag tror många inte vet nånting om vad som hände den 4 juli 1989. Det var ju faktiskt en historisk händelse som kan inträffa igen (vilket vi får hoppas att det inte gör).

                              Utvärdering
Jag tycker att mitt arbetande har fungerat bra. I början var det som vanligt, lite svårt att hitta information. Det stod endast kortfattat om massakern i uppslagslexikon, men sen så lånade jag lite böcker ifrån Lindesberg bibliotek och då blev det betydligt mer fakta. Jag är väldigt nöjd med mitt arbete men det skulle vara roligare om jag kunde ha fått lägga ut det på Internet. Då skulle man kunna sätta mer färg på arbete lägga till ljud och kanske till och med lite video snutar. Sen skulle det bli mycket roligare att arbeta med ett sånt arbete och man sparar papper. Tänk på det till nästa gång. Om du ändå är lite sugen på att titta på det här arbetet så ligger det snart på denna sida http://surf.to/kristoffer under skolarbeten.

                                           Källförteckning

                      National Encyklopedin, Bra böckers lexikon

                          Drömmarnas torg, Red China Blues

                               och sist men inte minst Internet
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                                               Inledning

Demonstrationen på himmelska fridens torg är ganska okänd för de som är födda runt 1980. Man kanske har hört några ord om vad som hände men det är inte många som vet varför studenterna demonstrerade och hur allt började. Det är just därför jag har gjort detta arbete. När man har läst igenom det här arbete så ställer men sig kanske frågan varför? Varför gjorde dom så. Kunde de makthavande männen inte försöka prata med folket istället för att vara så fega så de till och med tog till pansarvagnar för att få slut på demonstrationen. Frågan kommer nog alltid vara obesvarad. Eller svaret kanske är att människan är allt bra knäpp ändå och inte tänker sig för ibland vem vet ?

