Massmedia

Mediedagen:
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5 timmar och 32 minuter
5 timmar och 32 minuter ägnar vi oss i genomsnitt åt massmedier varje dag.

På diagrammet här ovanför ser du hur mycket av den tiden vi ägnar åt varje medium. 

Jag tror att den äldre generationen lyssnar mycket på nyheter och faktaprogram på radio och TV. Tonåringar lyssnar mer på musik och får nyheter via Internet.

Alla vill nå dig med information, underhållning och reklam. De använder TV, film, radio, tidningar, böcker och skivor - det vi med ett gemensamt namn kallar massmedier - för att nå dig med sina budskap.

Man kan dela in massmedierna i fyra grupper:

· Tryckta medier

· Ljud- och bildmedier

· Datorbaserade medier

· Butiks- och mässmedier

Tryckta medier är dagstidningar, veckotidningar, affischer m m.

Det är en av huvudgrupperna bland massmedierna. Utomhusaffischer och flertalet trycksaker är reklammedier eftersom deras funktion är att sälja varor och tjänster.

Ljud- och bildmedier är radio, TV, video, film och fonogram (skivor, kassetter) De tillhör den andra huvudgruppen bland massmedierna.

Dessa medier är, med undantag av Sveriges Radio och Sveriges Television, reklambärare. SR och SVT säljer reklamtid till annonsörer.

Databaserade medier kan liknas av en elektronisk marknadsplats där ett stort antal databastjänster erbjuds. Kommunikationen är interaktiv. Detta innebär ett samspel mellan datoranvändare och dator. Förutom att hämta information om varor och tjänster, kan man även göra beställningar av olika slag.

Butiksmedier och mässmedier bildar ytterligare en grupp. Här finns medier från alla de övriga grupperna. Trycksaker och gratistidningar delas ut i affärerna.

Här finns affischer och skyltmaterial samt ljud- och bildmedier som också används på mässor. Där utnyttjar man den databaserade tekniken för att fånga vår uppmärksamhet.

Massmedier behövs

Massmediernas uppgift är att kommunicera med en liten eller en stor grupp av människor. Den lilla gruppen kan vara läsarna av en specialtidning med liten upplaga. Den stora gruppen kan vara TV-publiken på ungefär 2-3 miljoner tittare. Massmedia är en produkt av 1800- och 1900-talen då nya industrier förde med sig att folk flyttade till städerna. De fick arbete i de nya industrierna och städerna växte snabbt i slutet av 1800-talet. Befolkningen blev så småningom en masspublik med ett växande behov av information och underhållning.

Då tidningar, film, och senare radio och television försökte stimulera dessa behov har nu därför massmedierna blivit en viktig del i vårt samhälle.

Man kan säga att massmediernas uppgifter är att informera, granska, förklara och underhålla.

Jag tror att massmedia är idag något som har blivit så naturligt att vi inte kan leva utan det. Tänk dig en värld utan massmedia. Ingen morgontidning att läsa till frukost, inga intressanta radioprogram, ingen såpopera på kvällen och ingen surfning på nätet. 

Vårt samhälle är beroende av massmedia, och massmedia är beroende av samhället. Massmedia är en viktig del av en fungerande demokrati.

Svensk Dagspress

Sverige har många tidningar om man jämför med våra nordiska grannar. Vi är ett tidningsläsande folk.

Det är framför allt morgon- och kvällstidningar vi har många av. 

De olika tidningarna kan man dela in i olika grupper:

Morgontidningar, exempelvis Dagens Nyheter, Svenska Dagbladet, Sydöstran eller Blekinge Läns Tidning. 

De flesta tidningar som utkommer i princip varje dag är morgontidningar.

Morgontidningar lever mestadels på prenumeranter. De har nyheter med en mer lågmäld ton än kvällstidningarna. De har väldigt sällan ”skandalnyheter” som kvällstidningarna använder sig av. Inte heller har de så stora bilder som kvällspressen innehåller. Istället försöker de ge en mer fakta- inspirerad läsning med mer text, färre bilder och en bredare nyhetsbild. Morgontidningarnas textinnehåll är mer avancerad än kvällspressen. Det är sannolikt tänkt att man ska ägna mer tid åt morgontidningen än åt kvällstidningen eftersom en morgontidning (oftast) innehåller mer text. Morgontidningarna utkommer vanligen varje dag, vissa tidningar utkommer dock inte på söndagen, 

t ex BLT.

Kvällstidningar eller dagstidningar som numera borde vara det rätta namnet. Förr kom dessa tidningar ut på eftermiddagen, nuförtiden får affärerna tidningarna redan vid lunchtid. Så namnet kvällstidning är enligt min åsikt inte helt rätt längre. Dock lever namnet kvar. Man bör tillägga att Aftonbladet numera kallar sig just dagstidning.

Till kvällstidningarna räknas bl a Aftonbladet, Expressen, Kvällsposten och Göteborgstidningen. Alla kvällstidningar har något gemensamt, nämligen att vilja sälja så många lösnummer som möjligt. Det går alltså inte att prenumerera på en kvällstidning.

För att få sälja lösnummer gäller det att få till en riktigt bra löpsedel som lockar kunderna. Det ska helst vara något skandalartat. De flesta som köper dessa tidningar gör det nämligen på impuls, man ser något häftigt på löpsedeln som lockar.

Texten är vanligtvis enklare att begripa än i en morgontidning. En kvällstidning ska man kunna bläddra igenom på bussen på väg hem från jobbet. Nästan samtliga kvällstidningar utkommer varje dag, även på sådana dagar som de stora morgontidningarna inte utkommer, t ex vid vissa helger. 

Jag tycker det är en konst att göra löpsedlar som säljer. När man går förbi en affär, så ser man oftast att löpsedlarna har ett par jättestora ord som ibland bildar en mening. Det ser ofta ut som någon riktig skandal men när man går närmre ser man att det står ord i mellan de stora orden, som då bildar en helt annan mening.

Ett smart säljknep annars.

Veckotidningar eller månadstidningar kommer ut med en till fyra veckors mellanrum. Exempel på sådana tidningar är Kalle Anka & Co, Internet World och Komputer. De flesta prenumererar på minst en veckotidning. Man kan även köpa dessa tidningar men det är vanligast att man prenumererar. 

Veckotidningar skiljer sig mycket ifrån varandra och man kan inte dra några direkta slutsatser av vad som symboliserar en veckotidning. Oftast är det dock så att de behandlar ett visst ämne, t ex mat eller elektronik. 

Man delar även in tidningar i grupper beroende på vilka områden de täcker. Det finns tre olika områdesbenämningar:

Rikstäckande tidningar täcker så mycket som namnet anger. Bland morgontidningarna är Dagens Nyheter och Svenska Dagbladet rikstäckande. Bland våra kvällstidningar är Aftonbladet och Expressen rikstäckande. Dessa tidningar trycks på flera olika orter i landet, t ex Stockholm, Göteborg och Jönköping. För att underlätta ekonomiskt så samkör DN och Expressen, SvD och Aftonbladet när det gäller tryckeri. DN och Expressen görs t o m i samma hus - DN skrapan i Stockholm.

Regionstidningar täcker en viss region, t ex Skåne med omnejd. Ett sådant exempel är Sydsvenskan (morgontidning) som täcker just dessa områden. Tidningen Kvällsposten är också en regionstidning, men en kvällstidning som täcker dessutom delar av västkusten.

Lokaltidningar fungerar som nyhetsförmedlare över ett mindre område, exempelvis en stad med omnejd. Karlshamns Allehanda är ett exempel på en lokaltidning. Men även betydligt större tidningar, t ex DN är även den en lokaltidning, den har en särskild del av tidningen som bara handlar om Stockholm.

Etiska Regler

Press, radio och tv ska ha så stor frihet som möjligt inom ramen för vad tryckfrihetsförordningen och yttrandefrihetsgrundlagen tillåter. Detta är viktigt för att på bästa möjliga sätt kunna tjäna som bra nyhetsförmedlare och granskare av samhället. Men, det är stor risk att man tänjer väl mycket på vad lagarna säger, och då finns risken att man för en orättvis journalistik som kan skada såväl enskilda personer som stora grupper samt ge en felaktig nyhetsbild.

Därför finns det inom journalistiken särskilda etiska regler för hur man ska bedriva sitt arbete, vad man ska publicera och hur man ska agera för att inte inskränka på den personliga integriteten. Reglerna är inte lagstadgade, men man ”bör” rätta sig efter dem.  

Jag tror att reglerna för det mesta följs, vilket är bra, men man ser ofta exempel på journalistik som vare sig följer den personliga integriteten eller ger korrekta nyheter. Detta gäller främst kvällspress och veckotidningar. 

Här nedan följer ett urval ur de etiska reglerna:

Ge korrekta nyheter: 

1.  Massmediernas roll i samhället och allmänhetens förtroende för dessa medier kräver en korrekt och allsidig nyhetsförmedling.

2.  Var kritisk mot nyhetskällorna. Kontrollera sakuppgifter så noggrant som omständigheterna tillåter, även om de tidigare publicerats. Ge läsaren möjlighet att skilja mellan fakta och egna kommentarer.

3.  Löpsedel och rubrik ska ha täckning inne i tidningen eller i artikeln rubriken gäller.

4.  Slå vakt om den dokumentära bilden. Var noga med att bilder och illustrationer är korrekta och inte missvisande.

Jag tycker att denna del i etiken är mycket viktig och ligger till grund för förtroendet av massmedia. 

Tyvärr vet man ju ofta inte om nyheten som publiceras är helt sann eller om t ex tidningen medvetet har ändrat eller gett läsaren en felaktig bild.

Var generös med bemötanden:

Felaktig sakuppgift ska rättas, när det är ett viktigt fel. Rättelse och svar ska publiceras utan dröjsmål och på så sätt att de kan uppmärksammas av dem som har fått del av de ursprungliga uppgifterna. Kort sagt: man bör inte vänta en månad med att publicera en felaktig sak. Man ska publicera en rättelse på en väl synlig plats i tidningen.

Respektera den personliga integriteten:

1.  Överväg noga publicitet som kan kränka den personliga integriteten. Avstå från sådan publicitet om inte ett uppenbart allmänintresse kräver offentlighet

2.  Visa alltid offren för brott och olyckor största möjliga hänsyn. Pröva noga publicering av namn och bild med hänsyn till offren och deras anhöriga.

3.  Framhäv inte berörda personers ras, kön, nationalitet, yrke, politisk tillhörighet eller religiös åskådning om det inte är betydelsefullt.

Var varsam med bilder:

Bildmontage, retuschering på elektronisk väg eller bildtext får ej göras så att det vilseleder eller lurar läsaren. Ange alltid i anslutning till bilden om den är förändrad genom montage eller på annan väg.

Hör båda sidor:

1.  Sträva efter att ge personer, som kritiseras offentligt, tillfälle att bemöta kritiken samtidigt. Man ska också försöka att återge alla parters ståndpunkter. Var uppmärksam på att anmälningar av olika slag kan ha som enda syfte att skada den anmälda.

2.  Man ska tänka på att en person som är misstänkt för brott, i lagens mening alltid betraktas som oskyldig om fällande dom inte finns. Den slutliga utgången av en skildrad rättssak bör redovisas.

Var försiktig med namn:

Överväg noga konsekvenserna av en namnpublicering som kan skada människor. Avstå från sådan publicering om inte ett uppenbart allmänintresse kräver att namn anges.

Opinionsbildning

I medierna pågår hela tiden diskussioner, ibland gräl om samhällsfrågor. Det kan handla om EU, miljö, pengar, politik -allt möjligt. Ibland är det politiker och organisationer, ibland är det privatpersoner som tycker om olika saker i artiklar och insändare. Sen pratar vi med folk om det vi har läst, sett och hört i medierna.

Så småningom uppstår en opinion, en folkmening där många tycker samma sak och kanske tar ställning för eller emot det som ska diskuteras. Demokratin bärs upp av att så många olika åsikter som möjligt ska komma fram i medierna.

Det är först när vi kan ta del av flera åsikter, jämföra och diskutera som vi kan bilda oss en egen uppfattning.

En opinionsledare är en person som förmedlar åsikter eller idéer. Detta kan vara en politiker eller en företagsledare. Dessa personer förekommer ofta i medier.

Ibland uppnår man enighet, men ofta blir opinionen splittrad i frågan, d v s parterna tycker olika. Rör opinionen en central fråga, t ex  religion, styrelseskick kan en kluven opinion leda till konflikter i samhället. 

Vilka deltar då mest förutom opinionsledare till den ledande opinionen? I regel finns ett relativt litet elitskikt som aktivt deltar i opinionsbildningen, som journalister, forskare eller politiker. Ett något större mellanskikt bevakar uppmärksamt opinionernas växlingar (t ex välutbildade akademiker), medan ett stort skikt mera passivt och tämligen ointressant följer den allmänna opinionen.  

Hur bestäms den allmänna opinionen? För att bestämma den politiska opinionen i landet görs regelbundet s k opinionsundersökningar. Dessa genomförs genom att man ställer frågor till ett slumpmässigt urval av människor.

De första opinionsmätningarna med utnyttjande av slumpmässiga urval genomfördes i USA på 1930-talet. Mannen bakom undersökningarna heter George Gallup, därav namnet Gallupundersökning. Till Sverige kom opinionsmätningarna på  1940-talet. 

Då var det Svenska Gallupinstitutet som genomförde undersökningarna. Idag har vi privata institut såsom SIFO, SKOP och Temo som regelbundet mäter partisympatier. Undersökningarna omfattar vanligen ett par tusen personer och räknas då som statistiskt säkerställda.

Television

TV upptar alltför stor tid av vår tillvaro, säger vi. Samtidigt kan vi inte låta bli att titta. Ibland blir vi helt fascinerade av det vi ser, lika ofta blir vi uttråkade.

Inget massmedium har blivit så utskällt som TV, inget massmedium har heller blivit så älskat. TV har absolut störst genomslagskraft av våra medier och lämnar oss inte oberörda. Dagen efter ett visst TV-program pratar många i skolan om det. Innehållet och budskapet har nått många mottagare.

Dagligen tittar 80% av alla svenskar på TV i nästan 2 timmar. Detta gör TV till det mest ”konsumerade” mediet av samtliga massmedier.

När det gäller de marksända kanalerna SVT1, SVT2 och TV4 har så gott som alla tillgång till dessa kanaler, totalt ca 97 %. När det gäller andra svenska kanaler, TV3 och Kanal 5 har ca 50 % de kanalerna i hemmet. Lägre siffror blir det om man ser till statistiken över filmkanalerna (TV 1000 och Canal+), bara ca 10 % har tillgång till dem. Man kan emellertid dra slutsatsen att de flesta idag har tillgång till några extra kanaler förutom de marksända. 

Över halva befolkningen ser på nyheter i någon av TV-kanalerna varje dag, endast ett fåtal ser aldrig på nyheter på TV. Minst tittare har 3-minutersnyheterna i TV3, flest tittare har SVT: s Aktuellt och Rapport. Det är ca 25 % som tittar på dessa nyheter varje dag. Samma siffra för TV3:s nyheter är bara 2 %. TV4:s Nyheterna lockar 10 % av tittarna att titta varje dag. Om man ser till regionala nyheter, ses det i mindre omfattning. Många tittar aldrig på regionalnyheter.

De som är riktiga storkonsumenter av nyheter i SVT:s kanaler är framförallt de äldre. De yngre vänder sig istället till TV3 och TV4. Mellan män och kvinnor finns inga direkta skillnader mellan vilka nyhetsmedier man tar del av, kvinnorna ser emellertid lite mer på TV4.
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