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Inledning 

Det var på 1940-talet som de första provsändningarna för TV sändes. Jag tror att TV styr en stor del av median om man tänker speciellt på ungdomar.

Jag tror att den äldre generationen lyssnar mycket på nyheter och faktaprogram på radio och TV. Tonåringar lyssnar mer på musik och får nyheter via Internet. Det är nog även ungdomar som zappar mellan de olika kanalerna på TV:n utan att egentligen se på något. Eftersom media hela tiden matar oss med olika synpunkter så måste man själv ha ett bra omdöme och ett kritiskt tänkande för att kunna sortera informationen. Jag tror att det är ungdomar som har svårast att veta vad man kan tro på, de är nog ungdomar som är mest lättpåverkade.

Alla vill nå dig med information, underhållning och reklam. De använder TV, film, radio, tidningar, böcker och skivor - det vi med ett gemensamt namn kallar massmedier - för att nå dig med sina budskap. Var femte år fördubblas mänsklighetens samlade kunskap.

Man kan dela in massmedierna i fyra grupper:

· Tryckta medier

· Ljud- och bildmedier

· Datorbaserade medier

· Butiks- och mässmedier

Tryckta medier är dagstidningar, veckotidningar, affischer m m.

Det är en av huvudgrupperna bland massmedierna. Utomhusaffischer och flertalet trycksaker är reklammedier eftersom deras funktion är att sälja varor och tjänster.

Ljud- och bildmedier är radio, TV, video, film och fonogram (skivor, kassetter) De tillhör den andra huvudgruppen bland massmedierna.

Dessa medier är, med undantag av Sveriges Radio och Sveriges Television, reklambärare. De säljer reklamtid till företag.

Databaserade medier kan liknas av en elektronisk marknadsplats där ett stort antal databastjänster erbjuds. Kommunikationen är interaktiv. Detta innebär ett samspel mellan datoranvändare och dator. Förutom att hämta information om varor och tjänster, kan man även göra beställningar av olika slag.

Butiksmedier och mässmedier bildar ytterligare en grupp. Här finns medier från alla de övriga grupperna. Trycksaker och gratistidningar delas ut i affärerna.

Här finns affischer och skyltmaterial samt ljud- och bildmedier som också används på mässor. Där utnyttjar man den databaserade tekniken för att fånga vår uppmärksamhet.

Massmedier behövs

Massmediernas uppgift är att kommunicera med en liten eller en stor grupp av människor. Den lilla gruppen kan vara läsarna av en specialtidning med liten upplaga. Den stora gruppen kan vara TV-publiken på ungefär 3 miljoner tittare. Massmedia inleddes på 1800- och 1900-talen då nya industrier förde med sig att folk flyttade till städerna. De fick arbete i de nya industrierna och städerna växte snabbt i slutet av 1800-talet. Befolkningen blev så småningom en masspublik med ett växande behov av information och underhållning.

Då tidningar, film, och senare radio och television försökte stimulera dessa behov har nu därför massmedierna blivit en viktig del i vårt samhälle.

Man kan säga att massmediernas uppgifter är att informera, granska, förklara och underhålla.

Jag tror att massmedia är idag något som har blivit så naturligt att vi inte kan leva utan det. Tänk dig en värld utan massmedia. Ingen morgontidning att läsa till frukost, inga intressanta radioprogram, ingen såpopera på kvällen och ingen surfning på nätet. 

Vårt samhälle är beroende av massmedia, och massmedia är beroende av samhället. Massmedia är en viktig del av en fungerande demokrati.

Att sprida nyheter

Från början spreds nyheterna med kurir. Den mest berömda kuriren är nog den som sprang de 42 kilometrarna mellan städerna Marathon och Athen för att berätta om grekernas seger över perserna år 490 f Kr.

 Med boktryckarkonsten kunde nyheter spridas lättare. En sorts flygblad var föregångare till de första tidningarna, som kom på 1600-talet

 Vid den tiden var Sverige med i 30-åriga kriget. För att motverka ryktesspridning och sprida egen propaganda gav regeringen ut Sveriges första tidning, som hette ”post- och inrikes tidningar”.

Opinionsbildning

I medierna pågår hela tiden diskussioner, ibland gräl om samhällsfrågor. Det kan handla om EU, miljö, pengar, politik -allt möjligt. Ibland är det politiker och organisationer, ibland är det privatpersoner som tycker om olika saker i artiklar och insändare. Sen pratar vi med folk om det vi har läst, sett och hört i medierna.

Så småningom uppstår en opinion, en folkmening där många tycker samma sak och kanske tar ställning för eller emot det som ska diskuteras. Demokratin bärs upp av att så många olika åsikter som möjligt ska komma fram i medierna.

Det är först när vi kan ta del av flera åsikter, jämföra och diskutera som vi kan bilda oss en egen uppfattning.

Sedan blir man ju lätt påverkad av vad som sägs och visas i de olika massmedier som finns. Något som verkar bra kan bara vara vinklat så, man döljer de dåliga sidorna. Därför måste man vara kritisk och tänka efter ifall man ska kämpa för något. 

En opinionsledare är en person som förmedlar åsikter eller idéer. Detta kan vara en politiker eller en företagsledare. Opinionsundersökningar sker då och då för att helt enkelt kolla upp vad folket tycker. Det innebär att man frågar slumpvis utvalda människor en fråga, och kollar upp va de tycker.

Svensk dagspress

Sverige har många olika tidningar, morgontidningar såsom DN och SvD, kvällstidningar som Aftonbladet och Expressen och många andra tidningar. Kvällstidningar satsar på att sälja så många lösnummer som möjligt medan morgontidningarna har prenumeranter. Alltså är det mycket betydande vad kvällstidningarna har för löpsedlar eftersom de ofta impulsköps. Man ser något häftigt på löpsedeln som lockar.

Jag tycker det är en konst att göra löpsedlar som säljer. När man går förbi en affär, så ser man oftast att löpsedlarna har ett par jättestora ord som ibland bildar en mening. Det ser ofta ut som någon riktig skandal men när man går närmre ser man att det står ord i mellan de stora orden, som då bildar en helt annan mening.

Det är ett smart säljknep som säkert lurar många.

Etiska regler

Press, radio och tv ska ha så stor frihet som möjligt inom ramen för vad tryckfrihetsförordningen och yttrandefrihetsgrundlagen tillåter. Det är viktigt för att de ska kunna vara bra nyhetsförmedlare och granskare av samhället. Men det är stor risk att man tänjer mycket på lagarna och då finns risken att man skadar personer, eller att de ges en felaktig nyhetsbild.

Därför finns det särskilda etiska regler för hur man ska arbeta för att på bästa sätt framföra en nyhet utan att kränka någon, vad man ska publicera osv.

Man måste kolla upp saker noggrant så att de stämmer ordentligt, man ska vara försiktig med att publicera namn ifall det skulle kunna skada individen. Man ska se till att bilder och illustrationer inte är missvridna eller på annat sätt defekta. Om något fel har gjorts ska en rättning publiceras snarast.

Jag tycker att dessa regler är bra och jag hoppas att de följs ordentligt, så att man kan lita på vad man läser/hör/ser.

 Muzak-musiken

En musik är framställd av vetenskapsmän för att få oss att köpa mer. Den spelas lågt i bakgrunden på till exempel varuhus, banker och restauranter. På något sätt stimulerar den hjärnan så att man vill köpa mer. Tydligen finns också en variant på Muzak-musiken som ska få oss att arbeta hårdare.

Påverkan av film

Vissa påverkas negativt av våldsfilmer. En del vuxna påstår att barn som ofta ser blod mord och våld på V blir rädda och oroliga, en del blir aggressiva. Men det gäller inte alla barn. Vad som gjort vissa aggressiva från början är andra saker, till exempel medfödda psykopatiska drag, en kärlekslös uppfostran eller problem i skolan. Det som utlöser en aggressiv handling kan vara en ren tillfällighet.

 Alla upplever vi våld och spänning på olika sätt. De som redan är aggressiva och tycker att våld är häftigt väljer våldsfilmer och kan då bli ännu mer aggressiva. Under 1990-talet har det här problemet vuxit i Norden, sedan barn i 5-10-årsåldern misshandlat och slagit ihjäl sina kompisar. Andra reagerar inte särskilt på våldsfilmer, utan kan skilja på film och verklighet. De kanske är trygga personer i stabila familjer och med många vuxenkontakter. I USA tittar folk ännu mer på TV än vi gör. Vid en undersökning framkom det att amerikanska barn hinner se 33 000 mord på TV innan de fyllt 16 år. I Frankrike har man infört speciella skatter får våldsfilmer för att minska lönsamheten och begränsa spridningen. 

Slutledning

Massmedia är en viktig del av demokratin. Om folk inte får veta något om något kan de inte heller veta vad de tycker. Men samtidigt är det svårt att sålla, att veta vad som är rätt, fel, vinklat. Trots detta är jag glad att jag har TV, dator, radio böcker m.m. 

Källförtäckning:

1. Samhällskunskap (läroboken)

2. mig själv

3. internet (http://www. mvgplus.com)

4. min mamma







