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Inledning

Det var på 1940-talet som de första provsändningarna för TV sändes. Jag tror att TV styr en stor del av median om man tänker speciellt på ungdomar.

Jag tror att den äldre generationen lyssnar mycket på nyheter och faktaprogram på radio och TV. Tonåringar lyssnar mer på musik och får nyheter via Internet. Det är nog även ungdomar som zappar mellan de olika kanalerna på TV:n utan att egentligen se på något. Eftersom media hela tiden matar oss med olika synpunkter så måste man själv ha ett bra omdöme och ett kritiskt tänkande för att kunna sortera informationen. Jag tror att det är ungdomar som har svårast att veta vad man kan tro på, de är nog ungdomar som är mest lättpåverkade.

 Massmedia kan delas upp i fyra olika kategorier:

· Tryckta medier

· Ljud- och bildmedier

· Datorbaserade medier

Butiks- och mässmedier

Tryckta medier är dagstidningar, veckotidningar, affischer m.m.

Det är en av huvudgrupperna bland massmedierna. Utomhusaffischer och flertalet trycksaker är reklammedier eftersom deras funktion är att sälja varor och tjänster.

Ljud- och bildmedier är radio, TV, video, film och fonogram (skivor, kassetter) De tillhör den andra huvudgruppen bland massmedierna.

Dessa medier är, med undantag av Sveriges Radio och Sveriges Television, reklambärare. De säljer reklamtid till företag.

Databaserade medier kan liknas av en elektronisk marknadsplats där ett stort antal databastjänster erbjuds. Kommunikationen är interaktiv. Detta innebär ett samspel mellan datoranvändare och dator. Förutom att hämta information om varor och tjänster, kan man även göra beställningar av olika slag.

Butiksmedier och mässmedier bildar ytterligare en grupp. Här finns medier från alla de övriga grupperna. Trycksaker och gratistidningar delas ut i affärerna.

Här finns affischer och skyltmaterial samt ljud- och bildmedier som också används på mässor. Där utnyttjar man den databaserade tekniken för att fånga vår uppmärksamhet.

Alla vill nå dig med information, underhållning och reklam. De använder TV, film, radio, tidningar, böcker och skivor - det vi med ett gemensamt namn kallar massmedier - för att nå dig med sina budskap.

Med smygreklam kan man påverka personer utan att det egentligen behöver märkas. Om du till exempel ser en reklam för godis, så kanske du blir sugen på godis då, och på så sätt tjänar många företag pengar.

Smygreklamen tog sin början på 1920-talet i USA när produkter lånades ut av olika företag för att användas i filmer. Då handlade det inte om att tjäna pengar. När man sedan märkte att produkten sålde mer när den visades i samband med filmer så började man medvetet placera ut produkter för att tjäna pengar. Det var inte förrän på 1980-talet som företag började betala filmindustrin för att få ha med sina produkter i filmens värld.

Företag som sponsrar till exempel en film ger ett ekonomiskt stöd till filmmakarna och i sin tur så gör filmen reklam för företaget.

Det är ju ingen slump att de använder Nokkia-telefoner i filmen ”Charlie’s Angels”, eller att Kristian Luuk går klädd i kostymer av märket ”Tiger”. Pokemon, de små djuren som är så populära just nu med kläder, game boy-spel och film, allt är bara till för att de ska sälja mer av de ursprungliga Pokemon-korten. Nu ska man byta kort, samla, spela.

 Märket ”nike” gav sina atleter fusktatueringar när reklam på dräkterna förbjöds i OS.

Etiska Regler

Press, radio och tv ska ha så stor frihet som möjligt inom ramen för vad tryckfrihetsförordningen och yttrandefrihetsgrundlagen tillåter. Detta är viktigt för att på bästa möjliga sätt kunna tjäna som bra nyhetsförmedlare och granskare av samhället. Men, det är stor risk att man tänjer väl mycket på vad lagarna säger, och då finns risken att man för en orättvis journalistik som kan skada såväl enskilda personer som stora grupper samt ge en felaktig nyhetsbild.

Därför finns det inom journalistiken särskilda etiska regler för hur man ska bedriva sitt arbete, vad man ska publicera och hur man ska agera för att inte inskränka på den personliga integriteten. Reglerna är inte lagstadgade, men man ”bör” rätta sig efter dem.  

Jag tror att reglerna för det mesta följs, vilket är bra, men man ser ofta exempel på journalistik som vare sig följer den personliga integriteten eller ger korrekta nyheter. Detta gäller främst kvällspress och veckotidningar. 

Här nedan följer ett urval ur de etiska reglerna:

Ge korrekta nyheter: 

1.  Massmediernas roll i samhället och allmänhetens förtroende för dessa medier kräver en korrekt och allsidig nyhetsförmedling.

2.  Var kritisk mot nyhetskällorna. Kontrollera sakuppgifter så noggrant som omständigheterna tillåter, även om de tidigare publicerats. Ge läsaren möjlighet att skilja mellan fakta och egna kommentarer.

3.  Löpsedel och rubrik ska ha täckning inne i tidningen eller i artikeln rubriken gäller.

4.  Slå vakt om den dokumentära bilden. Var noga med att bilder och illustrationer är korrekta och inte missvisande.

Jag tycker att det här är viktigt. Men tyvärr vet man ju ofta inte om nyheten som publiceras är helt sann eller om t ex tidningen medvetet har ändrat eller gett läsaren en felaktig bild.

Man ska även vara försiktig med att publicera namn ifall det kan skada personen i fråga.

Man ska tänka på att en person som är misstänkt för brott, i lagens mening alltid betraktas som oskyldig om fällande dom inte finns. Den slutliga utgången av en skildrad rättssak bör redovisas.

Man ska även visa hänsyn till personen, inte framhäva ras, kön eller religiös åskådning.

Det är mycket man måste tänka på, men jag tycker att mycket av sakerna känns självklara. 

TV

Vad som påverkar TV-tittandet

Det är flest ungdomar som ser på TV. Om föräldrarna har en positiv inställning till TV och video så blir följden att barnen ser mer på TV. Vi ser mer på TV på helgerna än på vardagar. Även årstiden påverkar när TV-konsumtionen är som högst. På sommaren är de i genomsnitt färre som ser på TV varje dag än på vintern. Det finns forskning som visar att killar/män tittar mer på tv och video än tjejer/kvinnor. Samma forskning visar att vuxna personer med hög utbildning ser mindre på tv och video än personer med låg utbildning.

Forskning visar att TV-tittandet inte har påverkat folkets fritidssysselsättningar. Man fortsätter med sina fritidsaktiviteter, och samordnar medierna med dem. 

