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Inledning

NATO (North Atlantic Traty Organisation) är en försvarsallians som växte fram efter andra världskriget, först under andra namn och andra former. Men själva idén med NATO var från början att hindra Sovjetunionen från att utvidga sig västerut. Man skulle då försvara sig kollektiv och Sovjetunionen skulle då få svårt att klara sig.

I dag finns verken Sovjetunionen eller Warsawapakten, som bildades som en direkt motvikt till NATO 1955. Men sedan det kalla kriget har tagit slut så har andra säkerhetsrisker tillkommit.

Utvecklingen i f.d Jugoslavien, osäkerheten om Rysslands säkerhetspolitik och de sociala och ekonomiska problem som finns i Östeuropa innebär alla nya hot mot NATO.

För att möta denna ny hotbild har NATO tagit initiativ till ny organisationer, t.ex Nordatlantiska samarbetsrådet (NACC) och Partnerskap för fred (PEP). Dessutom så har NATO gjort operationer i Jugoslavien.

Verken Frankrike eller senaste medlemmen Spanien, deltar ej i den militära alliansen och man har i dag ingen riktig enighet i Nato.

Framväxten
Grunden för Nato lades strax efter andra världskriget. De allierades seger över Nazityskland gjorde att det blev ett ”kallt krig mellan” öst och västblocket.

1948 undertecknade Belgien, Frankrike, Luxemburg, Nederländerna och Storbritannien en pakt om gemensamt självförsvar och utökat ekonomiskt samarbete, Brysselpakten.

Sovjetunionen uppfattade pakten som ett hot och spänning mellan öst och väst ökad ytterligare, medan USA såg det som något positivt. De menade att nu försökte Europa gemensamt klara sina säkerhetsproblem vilket var en förutsättning för att USA skulle engagera sig i Europas framtid.

I slutet av 1948 förhandlade Brysselpaktsstaterna med USA:s och Kanadas regeringar om ett utvidgat försvarssamarbete. Den Nordatlantiska pakten (NATO) upprättades och de ny medlemsstaterna var: USA, Kanada, Danmark, Island, Italien, Norge och Portugal.

Trots starka sovjetiska  påtryckningar för att förhindra avtalet undertecknades det ändå våren 1949. 

Avtalet innebar att ett angrepp mot någon av medlemsländerna skulle räknades som ett angrepp mot de alla. Fast i avtalet stod också att konflikter i första hand skulle lösas utan våld.

Avtalet innebar inte bara militära punkter utan man skulle också förbättra de ekonomiska relationerna och även bygga upp demokratiska instutitioner för att på de viset bidra till en bättre världsordning.

NATO:s högkvarter kom att hamna i Paris 1952 och dess första generalsekreterare blev britten lord Ismay. Samma år tillkom även Turkiet och Grekland.

Nu inledd NATO en kraftig militär upprustning. Sovjetunionen var nämligen oerhört bra rustade för ett krig och väst var tvungen att hänga med.

För att ytterligare stärka alliansen mot Sovjetunionen ansåg USA att Västtyskland borde få komma med NATO men det ogillades kraftigt, av framförallt Frankrike.

1954 lyckades man till slut komma överens om att erkänna Västtyskland som en suverän stat med rätt till ett eget försvar. Ungefär ett år senare blev Västtyskland formellt medlem i NATO.

Bara nio dagar senare bildade Sovjetunionen Warszawapakten tillsammans med Albanien, Bulgarien, Polen, Rumänien, Tjeckoslovakien, Ungern och Östtyskland. Därmed var Europa uppdelat i ett väst och öst block.

Kärnvapenkapprustningen mellan USA och Sovjetunionen och Warszawapaktens invasion av Ungern 1956 gjorde att relationerna mellan öst och väst hårdnade, när även Berlinmuren uppfördes 1961 blev det en svår kris melan öst väst relationerna.

Även i övriga världen inträffade saker som påverkade NATO, som t.ex Kubakrisen 1962. Sovjetiska kärnvapenladdade missiler hade utplacerats på Kuba. USA genomförde då en total blockad mot det kommunistiska Kuba och ett tag verkad ett krig väldigt nära, men historien fick dock en lycklig upplösning genom att Sovjetunionen monterade ner sina missiler.

Efter Kubakrisen blev förhållanden mellan öst och väst successivt allt bättre.

Dagens medlemmar i NATO är följande:

Belgien


Danmark

Frankrike


Island

Italien


Kanada

Luxemburg


Nederländerna

Norge


Portugal

Storbritannien

USA

Tyskland


Spanien

Grekland


Turkiet

Uppbyggnad
NATO högkvarteret i Bryssel har i dag ca 2700 anställda. 

NATO är uppbyggt av många underorganisationer detta för att man ska kunna ge beslutsunderlag till de olika länderna och dess regeringar och att formulera alliansens strategi. NATO kritiseras just därför ibland, för att vara en gigantisk byråkrati.

Under de senare åren har det dock skett stora förändringar inom NATO eftersom det säkerhetspolitiska läget har förändrats drastiskt och NATO har fått andra uppgifter, som t.ex. fredsbevarande operationer vilket också har börjat kräva mer organiserade arbetsformer.

NATO:s organisations kan sägas vara uppdelad i en civil och en militär del.

Civil del






Militär del





NATO:s civila struktur
Rådet
Nordatlantiska rådet (NAC) är alliansens högsta beslutsfattande organ. Det är inom NAC som medlemsländerna fattar beslut om alliansens politiska och militära planering. Varje land har permanenta representanter, s.k NATO-ambassadörer. De träffas en gång i veckan och fattar ett antal beslut. Dessa ambassadörer är styrda av sina respektive regeringar och kan inte handla själv i någon större utsträckning.

Varje land har en röst fast USA har som det starkaste militära landet störst inflytande i rådet, det innebär att om man vet att USA kommer att rösta nej till ett beslut så tar man genast tillbaka det.

Det finns också ett tjugotal underkommittéer, som är till för att förbereda ärenden och beslut i NAC.

Försvars- och kärnvapenplaneringen
Försvarsplaneringenskommittén (DPC) bildades 1963 för att förbättra NATO:s handläggande av försvarsfrågor. DPC ger också ger direktiv till NATO:s militära organ.

I krislägen, då snabba beslut är nödvändiga ansvarar DPC, tillsammans med NAC och den militära kommittén.

DPC har möte en gång i veckan och de har till sin hjälp ett antal olika permanenta underkommittéer.

Kärnvapenplaneringsgruppen (NPG), som bildades 1967 är till för att ge medlemsländerna ett större inflytande över alliansens kärnvapenprogramm. 

NPG handlägger planeringen av alliansens kärnvapen.

Frankrike deltar inte alls här utan man har istället satsat på en helt egen kärnvapenstyrka.

Politiska kommittén
Bland rådets många underkommittéer anses den s.k politiska kommittén vara den viktigaste

Där kan b.l.a diskuteras gemensamma problem och förbereda åtgärder.

Kommittén har också till uppgift att förbereda NATO:s offentliga uttalande. Den Politiska kommittén är viktig för att de sexton regeringarna ska bli överens.

Generalsekreteraren
Generalsekreteraren spelar en mycket viktig roll inom NATO. Generalsekreteraren är NATO:s talesman inför ländernas regeringar och inför media, han är också ordförande för NAC, DPC, NPG. Generalsekreteraren har hittills alltid varit en europé och det har aldrig funnits någon kvinnlig generalsekreterare.

NATO:s militära struktur
Militära kommittén
Det högsta militära organet inom NATO är den militära kommittén (MC). Deras uppgift är att ge råd till NAC och DPC i militära frågor, samt att ge direktiv till NATO:s huvudbefälhavare. MC lyder direkt under NAC och består av medlemsländernas försvarsstaber som träffas minst tre gånger per år.

Till sin hjälp har MC ett sekretariat, den internationella militära staben (IMS) som består av civila tjänstemän och officerare.

Kommandostrukturen
Det geografiska område som NATO ska försvara är sedan 1994 uppdelat på ett militärt huvudkommando för Europa och ett för Atlanten. Det finns också ett regionalt planeringskommando för USA och Kanada. De båda huvudkommandorna har i sin tur en rad olika underkommandon.

Huvudkommandot för Europa har sitt högkvarter i Belgien och leds av en befälhavare som är underställd NAC och DPC. Huvudkommandots viktigaste uppgift är att leda militären vid ett eventuellt krig.

Huvudkommandot för Atlanten har sitt högkvarter i Norfolk, USA. Deras uppgift är vid ett krig att hålla förbindelse vägarna mellan USA och Västeuropa öppna så att amerikanska förstärkningar kan komma över till Europa.

Den regionala planeringskommandot för USA och Kanada har sitt högkvarter i Arlington i USA. Där har man hand om det försvarsplaneringen för det nordamerikanska fastlandet. Denna del anses var det minst viktiga kommandot eftersom det militära hotet där, är ytterst litet.

Militära styrkor
NATO-ländernas gemensamma försvar består av i huvudsak av tre olika kategorier: huvudförsvarsstyrkor, styrkor för snabba insatser och förstärkningsstyrkor.

Huvudförsvarsstyrkorna utgör ca 65 procent av NATO:s totala truppstyrka på 5 miljoner man. Dessa militärer består till största delen av de enskilda NATO-ländernas egna militära trupper. De står i fred under nationell kontroll, men om det skulle bli krig tar NATO över kontrollen.

NATO:s styrkor för snabba insatser ska kunnas sättas in vid mindre konflikter och är därför lättrörliga och välbeväpnade. Det är de som har gjort fredsbevarande insatser i f.d Jugoslavien.

Den typ av styrkor delas i sin tur upp i två ytterligare grupper. En liten grupp som ska kunna sättas in i krig på bara några få timmar och en som har några veckor på sig.

Försäkringsstyrkorna är nationella förband som inte är knutna till Nato. Dessa är främst amerikanska och kanadensiska och kan alltså sättas in som förstärkning vid ett eventuellt krig.

Budgeten
NATO:s militära resurser består till största delan av medlemsländernas egna försvarsmakter. Därför finansieras NATO:s utgifter för militära styrkor nästan helt och hållet av medlemsländernas försvarsbudgetar. USA har de största försvarsutgifterna (890 dollar per person) medan Portugal, Spanien och Turkiet har de lägsta.

Under de senare åren har försvarsutgifterna minskat men det ses inte som något hot mot alliansens styrka.

Skillnaderna i ländernas försvarsutgifter har ständigt varit en stridsfråga inom NATO. USA bidrar med mest vilket har lett till protester och krav på en mer jämlik fördelning av bördorna från amerikanskt håll, men trots det så har nästan inget förändrats.

Det nya strategiska konceptet
NATO:s senaste militära strategi ”New Strategic Concept” antogs 1991 och var den första som någonsin offentliggjorts. Strategin var också den första som inte utpekade någon specifik fiende.

Den nya strategin innebar också att man nu skulle ha beredskap för många olika slags uppgifter, så som fredsbevarande styrkor. Dessutom tog man inte bara upp den det militära hotet utan man gick också in på miljö, ekonomiska och politiska hot.

Man förklarade också att försvaret skulle fortsätta att bestå av konventionella vapen och kärnvapen. Kärnvapen kommer alltså i fortsättningen att vara NATO:s värsta avskräckningsstyrka. Fast det är kring detta som många konflikter handlar om inom NATO.

Samarbetet med Central och Östeuropa
I början av nittiotalet ansökte flera av de central och östeuropeiska länderna om medlemskap i NATO. Andledningen var den, att de fruktade vad den instabila situationen i Ryssland och hela det forna Sovjetunionen kunde leda till.

NATO-länderna var dock tveksamma till att släppa in de och skapade därför en kompromisslösning. Ett samarbetsråd (NACC) inrättades 1991 på förslag av USA och Tyskland. Där skulle alla central och östeuropeiska länder vara välkomna inklusive Ryssland. Det skulle alltså vara en form av organiserat samarbete mellan alliansen.

I dag ingår alla NATO-länderna, f.d Warszawapaktens medlemmar och alla länder i f.d Sovjetunionen i NACC.

NACC har hittills behandlat frågor som fredsbevarande styrkor, ekonomiskt samarbete och miljöfrågor.

Fredsbevarande operationer i f.d Jugoslavien
NATO är den enda organisationen i Europa som i dag kan ställa upp internationella militära styrkor och genomföra komplicerade operationer. Därför har andra organisationer velat samarbeta med NATO. 

Under 1992 inledd NATO efter viss tveksamhet ett samarbete med FN om fredsbevarande operationer i f.d Jugoslavien.

Till en början överlät NATO Jugoslavienkriget till EU och ESK, dels p.g.a USAs avvaktande hållning, dels för att den inte hotade något NATO-territorium.

När dock kriget spred sig till Bosnien-Hercegovina och när de europeiska säkerhetsinstitutionerna inte lyckades klara av situationen accepterade NATO 1992 att FN:s handels och vapensanktionerna mot Serbien och Montenegro efterlevdes. Detta skedde genom att örlogsfartyg övervakade sjöfarten i Adriatiska havet.

Under 1992 stod det dock klart de vapenvilor som hade förhandlats fram med parterna i f.d Jugoslavien inte hade fått någon riktig effekt. Det medförde ett ökat intresse från NATO:s sida, dels p.g.a spridnings risken till Grekland och Turkiet. NATO flyg har därför sedan 1992 bevakat bosniskt territorium, bl.a för att skydda FN personalen.

I februari 1994 avlossades de första skotten av NATO stridskrafter någonsin, då amerikanska jaktflyg sköt ner fyra serbiska krigsflygplan över Bosnien-Hercegovina.

NATO har även deltagit i upprättande av fredad zon runt Sarajevo. 

Det har dock varit samarbetsproblem mellan NATO och FN som har medverkat till svårigheterna till att nå en lösning på konflikten.

Sverige och NATO
Sveriges neutralitets politik har omöjliggjort ett svenskt medlemskap i en militär allians.

Den svenska neutralitets politiken har under den senaste tiden fått omprövas bl.a genom Sveriges EU medlemskap, som i och för sig inte leder till ett medlemskap i en militär allians men det kanske kommer att ske.

Sverige har också haft en del kommunikationer med NATO under efterkrigstiden, bl.a så har de svenska militära flygfälten anpassats för att kunna ta emot NATO-plan.

Sammanfattning
NATO är som jag har nämnt tidigare den militärt starkaste organisationen som finns idag. Utan NATO är det inte säkert att Europas gränser skulle se ut som de gör idag. 

NATO har därmed varit till stor nytta för världsordningen och jag tror att den kommer att finnas kvar många år framöver men om EU startar ett militärt samarbete skulle det självklart vara ett hot mot NATO:s överlevnad. Men jag ser ändå att NATO överlever p.g.a att USA är den militärt starkaste landet och Europa vill givetvis att USA ska vara med i ett militärt samarbete och de västeuropeiska länderna inser självklart att NATO har bidragit till fred och stabilitet i Europa.

Däremot tror jag inte att de Östeuropeiska länderna kommer att få vara med. Det skulle förmodligen leda till ännu flera problem inom NATO än de som redan finns idag.

Ett ytterligare samarbete med FN inom fredsbevarande styrkor kan nog få se mer av i framtiden.
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Defence Planning Committe, NATO:s 



försvarsplanneringskommitté

Konventionella vapen
Alla vapen utom kärnvapen, biologiska och kemiska vapen

MC

Military Committee, NATO:s högsta militära organ

NAC

North Atlantic Counci, NATO:s högsta civila organ

NACC

North Atlantic Cooperation Council, Nordatlantiska 


samarbetsrådet

NPG

Nuclear Planning Group, NATO:s kärnvapenpalneringsgrupp

PEP

Partnership for Peace, Partnerskap för fred
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