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Distansmord

Svensk vapenexport, och dess effekter.

Uppsats i Samhällskunskap B

Skrivet av Jacob (j@fade.org) 

Stockholm, HT-2000

Sammanfattning

Det finns ca. 200 svenska företag som sysslar helt eller delvis med export av försvarsprodukter. Värdet av den svenska exporten av försvarsprodukter ligger normalt på drygt 3 miljarder kronor per år.
  Runt 14000 svenskar arbetar inom försvarssektorn i dessa företag.

Det är viktigt att tänka på att termen ”försvarsprodukter” innefattar avancerade vapen och krigsmaskiner, produkter vars enda egentliga funktion är att döda och lemlästa människor, eller i fackterm: ”varor som kan utnyttjas i förstörelsebringande syfte” 
.

Syftet med uppsatsen är att utreda vilka olika aktörer som finns på vapenexportmarknaden, vad som är speciellt med Pakistan och Indien, men framförallt vill jag med uppsatsen bearbeta frågorna i huruvida svensk vapenexport följer de regler som finns, och huruvida befintliga riktlinjer och regelverk bör förnyas eller förändras.
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1. Bakgrund

1.1. Allmänt om svensk vapenexport:

65 procent av dem som sökte asyl i Sverige 1983-94 kom från krigförande länder som Sverige då exporterade vapen till.
 Det finns ca. 200 svenska företag som sysslar helt eller delvis med export av försvarsprodukter. Värdet av exporten på svenska försvarsprodukter utgör drygt 3 miljarder kronor per år.

Jag tycker det är viktigt att debattera vapenexport. Varför ska ett land som Sverige överhuvudtaget exportera vapen? Och är den export vi genomför laglig?

Tillstånd till vapenexport bör enligt svensk lag inte godkännas till:

· stat som befinner sig i väpnad konflikt med annan stat

· stat som är invecklad i internationell konflikt som kan befaras leda till väpnad konflikt

· stat som har inre väpnade oroligheter, eller

· stat där omfattande och grova kränkningar av mänskliga rättigheter förekommer.

Andra regler gäller dock för sk. följdleveranser, dvs. utförsel av reservdelar och ammunition till tidigare exporterade vapensystem. Om Sverige lagligt exporterat vapen till ett land, så är vi skyldiga till följdleveranser, detta även om landet i fråga hamnat i väpnad konflikt, invecklats i internationell konflikt, om landet fått inre väpnade oroligheter eller om omfattande och grova kränkningar av mänskliga rättigheter utbryter i landet.

1.2. Pakistan/Indien
Indien och Pakistan är mycket fattiga länder med horribla levnadsförhållanden särskilt för folk på landsbygden. Sverige bedriver genom SIDA utvecklingssamarbete med Indien. Det svenska biståndet till Indien skall bland annat stödja mänskliga rättigheter, demokrati och jämställdhet.
 Som en direkt följd av Indiens provsprängningar av kärnvapen så sades samarbetsavtalet med Indien upp, dock har fortsatt stöd utgått till olika indiska organisationer med verksamhet i hela landet. Men trots att Sveriges officiella bistånd till Indien (och även Pakistan) stoppades så fortsatte Sverige att exportera vapen till de båda länderna.

Enligt Amnestys årsrapport 1999 förekommer kränkningar av mänskliga rättigheter i både Indien och Pakistan: Politiska fångar, omänskliga fängelseförhållanden, dödsdomar och väpnade grupper som gör sig skyldiga till grova övergrepp som tortyr, mord och våldtäkt förekommer i båda länderna. 1998 så förekom det 120 avrättningar som kan ha varit utomrättsliga i Pakistan, 428 personer dömdes till döden och minst 4 avrättades ”lagligt”.
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Majoriteten av Indierna är Hinduer, och 96,68% av alla Pakistanier är Muslimer.

Länderna har en gedigen historia av konflikter länderna sinsemellan. Fyra större krig har utkämpats sedan staterna blev självständiga 1947. I den så kallade Kargil-konflikten 1999 omkom omkring 1500 indier och 1000 pakistanier och kashmirer.

När Indien och Pakistan 1965 och 1971 krigade mot varandra stoppade Sverige och andra länder viss vapenexport. När det på åttiotalet åter blev aktuellt med Svenska vapen i Indien så krävde den Indiska Regeringen leveransgarantier på de fälthaubitsar som Bofors nu eventuellt skulle leverera. Reservdelar var inget problem, men Sveriges riksdag bestämde att leveranser av vapen och ammunition inte skulle utföras om mottagaren kom i krig. 
 

Bofors tecknade då ett samarbetsavtal med den Indiska regeringen om ”gemensam utveckling och produktion av krigsmateriel” vilket gav Bofors tillstånd att utföra följdleveranser av ammunition och reservdelar även om Indien deltog i krig. Detta var dock bluff eftersom fälthaubitsen redan var färdig, den utvecklades med andra ord inte gemensamt. De indiska och svenska regeringarna undertecknade ett hemligt avtal, eller ”Memorandum of Understanding” där det garanterades att leveranserna skulle fortsätta.

Detta avtal skapade stor uppmärksamhet i svenska och indiska medier när det avslöjades av Sveriges Radios Eko-redaktion.
 De avslöjade även att Bofors fått den stora exportordern genom att ha utbetalat mutor till högt uppsatta indiska politiker och nyckelpersoner inom försvaret. 

Bara under 1980-talet exporterade Sverige vapen för 7.48 miljarder kronor till Indien och för drygt 655 miljoner kronor till Pakistan. 1990 levererade Bofors de sista haubitsarna till Indien, men Sverige har ändå under resten av 1990-talet levererat för drygt 1.7 miljarder kronor bara till Indien. Bland de vapen som skickats till Indien och Pakistan märks förutom Bofors fälthaubits, granatgeväret Carl-Gustaf och Robot 70, en maskin som används för att skjuta ner flygplan från marken. Nu, år 2000 konkurrerar Celsius med andra företag om en miljardorder på en ny version av haubitsen till Indien.
 

2. Syfte

Syftet är att beskriva några aktörer som agerar inom vapenhandeln, att uppmärksamma Sveriges roll som vapenexportör, att belysa konflikten mellan Indien och Pakistan samt att undersöka vilka möjliga åtgärder och förändringar som kan tänkas genomföras i regelverk och riktlinjer speciellt vad gäller följdleveranser. Jag vill även forska i hur mycket våra politiker egentligen vet om vapenexport, samt undersöka varför vi exporterar vapen överhuvudtaget.

2.1. Frågeställningar

Mina frågeställningar har varit:
· Vad är värst, att föra krig? Eller att tillverka vapen som gör det möjligt? Att skjuta en människa, eller att ge mördaren vapnet?

Efter att Biskop Belo mottagit Nobels fredspris 1997 så talade han till Storbritanniens utrikesminister Robin Cook och konstaterade att konflikten i Östtimor inte kunnat komma igång, och inte heller kunnat fortskrida utan västländernas vapenexport. 

· Vill vi betala vår egen välfärd med andra människors liv?

Svensk vapenexport inbringar i snitt ca 3 miljarder kronor per år. Klarar vi oss utan de pengarna? Och vilka är det egentligen som får pengarna? Bofors är till exempel ägt av ett amerikanskt företag. Vapenindustrin skapar ju dock arbetstillfällen för svenskar, men kunde inte dessa personer jobba med något mer intelligent än produktion av vapen.

· Följer svensk vapenexport de riktlinjer som finns? Behöver Sveriges regelverk för vapenexport förnyas?

De regler och riktlinjer som finns går uppenbarligen att snirkla sig runt, för den som så vill. Våra regelverk utgår egentligen från att vi inte skall sälja vapen, men tolkas (eller feltolkas) så att vapenförsäljning tillåts till de mest skrämmande regimer, inte bara i Mellanöstern-konflikten utan tex. även i Indonesien.

    2.2. Avgränsning
 


Jag kommer framförallt att inrikta mig på samhällsekonomiska konsekvenser vapenexporten kan tänkas ha för Sverige, men även beskriva svensk vapenexport totalt sett. Jag har använt mig utav en traditionell analysmodell: Problem – Orsak – Konsekvenser – Möjliga åtgärder.

Jag kommer att ägna mig mycket åt Sveriges export till Indien och även Pakistan. Jag tycker att detta är intressant eftersom Sverige under drygt 10 år inte levererat till Indien på grund av att Indierna haft ett vapenembargo mot Bofors efter den mutskandal som avslöjades i slutet på 80-talet. 
    2.3. Metod
 
Förutom att använda mig av artiklar och böcker kommer jag att söka information på Internet. Jag kommer även att använda mig av annan skriftlig information såsom faktahäften från SIDA, Freds- och Skiljedomsföreningen, SOU etc. Jag skall ta muntlig kontakt med Freds- och Skiljedomsföreningen och be dom tipsa mig om ytterligare källor. Jag kommer att göra en enkät till riksdagsledamöter för att ta reda på vad våra folkvalda tycker och för att undersöka om de vet hur svensk vapenexport fungerar och vad de själva har för åsikter. Jag kommer även att per e-post intervjua politiker som varit verksamma i Exportkontrollrådet och liknande för att få en bild av hur det går till när beslut angående svensk vapenexport fattas.

    2.4. Källkritik
 
Mycket av den litteratur jag använt är skriven av personer som har en någorlunda aktiv roll i olika föreningar som har som målsättning att bekämpa vapenexport. Det är därför inte särskilt troligt att de skriver om de eventuella fördelar vapenexporten kan tänkas ha. Å andra sidan bedömer jag alla faktauppgifter i dessa böcker och texter som fullt trovärdiga.

Vad gäller enkäten så har den inte särskilt stor trovärdighet vad gäller att beskriva riksdagen totalt sett eftersom alla ledamöter inte har tid att svara. Däremot ger den en bra bild av vad 

några av våra folkvalda egentligen tycker och tänker, även om det troligen är så att de ledamöter som är mest engagerade i vapenexport är mer angelägna att svara än de som inte har någon uppfattning, eller alternativt tycker att vapenexport är helt okej som det är.(eller helt enkelt saknar kunskap i frågan) Enkäten skickades till 50 slumpmässigt utvalda riksdagsledamöter, procentuellt sätt motsvarar de antalet platser/parti i riksdagen, dvs. enkäten skickades till fler socialdemokrater än till miljöpartister. 

Totalt var det: 23 personer som fyllt i enkäten korrekt. Det var alltså ett bortfall på 54%, ungefär i linje med vad jag hade räknat med. Av de 27 som föll bort hade ledamoten antingen:

· Inte svarat på enkäten överhuvudtaget eller bara på vissa frågor
· Inte följt enkätens instruktioner, eller:
· Vidarebefordrat enkäten till annan person.
    3. Resultat
 
3.1. Pengar och människor:

Sverige exporterar vapen för ca 3 miljarder kronor per år.
 Detta är mycket pengar, men allt är relativt. Vapens syfte är att förstöra och döda, hur mycket är ett liv värt? Och vart går pengarna? Många av de ”svenska” företag som sysslar med vapenexport är till stor del ägda av utländska intressenter. Man bör även betänka att när vi skickar vapen till länder som sedan använder de i militära konflikter så bidrar vi till att människor måste fly sina hem, och kanske till och med sitt land.

65 procent av dem som sökte asyl i Sverige 1983-94 kom från krigförande länder som Sverige då exporterade vapen till.
 Detta säger ganska mycket. De pengar vi eventuellt kan få in i landet, förlorar vi förmodligen flera gånger om när vi tar emot flyktingar. För att inte prata om flyktingarnas personliga förluster.

En annan ”fördel” som vapenexporten skapar är de arbetstillfällen som försvarsindustrin skapar. Men det är alltid en fråga om lönsamhet. Självklart kan de 14000 svenskar som arbetar med den här verksamheten istället producera alternativa produkter. Det handlar om vad de svenska företagen och politikerna prioriterar.

I de argument för vapenexport som finns utmärker sig ofta en vad jag vill kalla obefogad rädsla för att Sverige skulle hamna i militär konflikt med tex. Ryssland. Man menar att det av ”beredskapsskäl” är av värde att ha tillgång till produktionskapacitet som kan omställas från export till inhemsk produktion. Ett annat för- argument som ofta nämns är att eftersom Sverige exporterar vapensystem till andra länder får vi tillgång till den senaste och bästa vapenteknologin från dessa länder. En sorts byteshandel alltså. 

Nu är Sverige med i EU. Visst, vi vill bevara en del av vår självständighet, men till vilket pris? Om Sverige mot förmodan skulle hamna i militär konflikt så har vi garanterat stöd från övriga EU länder och troligen även NATO. Vår egen förmåga till självförsvar saknar egentlig relevans. Vi är ett väldigt litet land och kommer alltid att vara mer eller mindre beroende av andra stater på olika plan. Faktum är ju att vi faktiskt inte ens kan producera vapen själva, de svenska vapentillverkarna beställer nödvändiga delar från många andra länder, materiel som av olika anledningar inte finns tillgängligt i Sverige.(källhänvisning saknas)

3.2. Politik:

Svensk vapenexport kontrolleras av ISP, Inspektionen för strategiska produkter. I vissa känsliga fall kan ISP be Exportkontrollrådet om utförlig bedömning. Exportkontrollrådet är en parlamentariskt tillsatt grupp som skall ge råd till regeringen vad gäller vapenexport. Just nu består ISP av tio ledamöter, tre från socialdemokraterna och en från varje övrigt riksdagsparti.

Fungerar det svenska regelverket vad gäller vapenexport?

” Jag har suttit med i Exportkontrollrådet, som skall ge regeringen råd när det gäller vapenexport, och sällan har jag mått så illa som jag gjort när jag sett hur hyckleriet flödar. Fina regelverk, som utgår från att vi inte skall sälja vapen, tolkas så att vapenförsäljning tillåts till de mest skrämmande regimer. Indonesinen, Mellan-östern, etc” 

Ytterst ansvarig för svensk vapenexport är handelsministern, just nu Leif Pagrotsky. 

3.2.1 Regler och riktlinjer:

Riksdagens riktlinjer för vapenexport är egentligen ganska strikta, problemet är följdleveranser som innefattar Reservdelar, Ammunition, Underhållsutrustning, Renoveringar osv. Detta märks särskilt i fallet med Bofors-haubitsarna som exporterades till Indien under 80-talet och början av 70-talet. Sverige exporterar fortfarande ammunition och delar till dessa maskiner. Regeringen har gjort ett tillägg i riktlinjerna som säger att en köpare inte har någon given rätt att få följdleveranser.
  Regeringen har med andra ord rätt att avbryta följdleveranser till länder man tidigare exporterat till. Denna rätt har dock inte utnyttjats.
3.2.2 Det nya ramavtalet

Försvarsministrarna från de sex största vapenexportörerna i Europa har tecknat ett ramavtal. Förutom Sverige har Tyskland, Spanien, Frankrike, Italien och Storbritannien skrivit på. Avtalet rör i första hand försvarspolitik, men har konsekvenser även för exportpolitik. Man vill samarbeta både vad gäller produktion och export. 

Ett problem med ramavtalet är att Sverige är det minsta landet i skaran, vi är också de enda som inte är NATO-anslutna. Det är därför mycket troligt att Sverige blir den nation som får anpassa sig. De andra länderna har en mer liberal policy när de godkänner länder för export. Till skillnad från Sverige har de länder som Colombia, Kina, Indonesien, Saudiarabien, Sri Lanka och Turkiet på sina ”vita listor”.
 De sex länderna som skrivit på ramavtalet skall ha en gemensam vit lista, en lista som kommer att vara hemligstämplad. 

Sverige kan i teorin fortfarande dra sig ur eftersom ramavtalet ännu inte har trätt i kraft. Först måste Sveriges riksdag ratificera, dvs godkänna avtalet.
 Avtalet träder inte i kraft och blir juridiskt bindande förrän alla länders respektive parlament har ratificerat det. När det väl hänt så kommer den offentliga insynen i svensk vapenexpor minska radikalt. Vi kommer inte att veta var i världen svenska vapen används.

3.3 Vad tycker de folkvalda?

Jag gjorde en enkätundersökning med ledamöter ur Sveriges riksdag (se bilaga). Enkäten skickades till 50 slumpmässigt utvalda riksdagsledamöter, procentuellt sätt motsvarar de antalet platser/parti i riksdagen, dvs. enkäten skickades till fler socialdemokrater än till miljöpartister. 

Totalt var det: 23 personer som fyllt i enkäten korrekt. Det var alltså ett bortfall på 54%

3.3.1 Enkätens resultat
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3.3.2 Slutsatser
En överväldigande majoritet av de som svarat på enkäten tycker inte att Sverige skall exportera vapen till ”krigförande länder”. Samtidigt tror 65% att Sverige gjort just detta de senaste 10 åren (1990-2000). Det går inte att säga att de 65 procenten har fel, eller rätt. Officiellt sätt så exporterar ju inte Sverige vapen till krigförande regimer. Däremot har det bevisats att Sverige exporterat till mellanhänder, som sedan transporterat till en tredje nation. Bofors har till exempel medvetet exporterat vapen till Dubai och Bahrein
, via Singapore. 

Nästan samtliga som svarat på enkäten uppger att Sverige klarar sig utan pengarna som man tjänar på vapenexport, och den svenska exporten inte är nödvändig. De flesta tror inte heller att svensk vapenexport följer de regler som finns. Frågor som omedelbart infinner sig är:
Varför görs inte något åt vapenexporten? Varför debatteras ämnet inte mer i riksdagen?

3.3.3 Egna åsikter

I slutet av den enkät som beskrivs ovan fick riksdagsledamöterna även chansen att själva uttrycka egna åsikter om vapenexport. Här presenterar jag lite av det som sades:

”De politiska intressen som stöder vapenexport har tyvärr majoritet i riksdagen” 

· Gunnar Goude (Miljöpartiet)

”Mitt parti anser att vapen kan exporteras till stabila demokratier som inte är inbegripna i konflikter”

· Tuve Skånberg (Kristdemokraterna)

”I första hand motiveras vapenexport med att vi skall få ett billigare försvar själva – genom stora serier etc. Det skall dessutom ge jobb – vilket är skitsnack förstås.

Svensk industri lobbar hårt, och driver tillsammans med regeringen (sossar eller borgerliga spelar ingen roll) marknadsföring”

”Vapenexporten bör avvecklas, i första hand till diktaturer och krigförande länder och länder som saknar mänskliga rättigheter.”
· Birger Schlaug (Miljöpartiet)

”Huvudpoängen vad gäller export av försvarsmateriel är inte  ekonomisk utan försvarsteknisk, för försvarssamarbete etc.”

”Jag tror att svensk vapenexport följer reglerna i huvudsak, man att det finns undantag där företag eller avtalsslutande parter medvetet misslett och sett till att regler brutits är allmänt känt.”

- Karin Pilsäter (Folkpartiet)

”Ett viktigt skäl till att Sverige exporterar vapen är att om man skall kunna ha en egen produktion av vapen/vapensystem så måste man sälja en del. Att ha en egen produktion har ansetts som nödvändigt för att inte bli beroende av omvärlden i alltför stor grad”

”I princip kan man säga att vapenexport alltid handlar om en slags dubbelmoral som är svår att hantera. Vapnen som köps kan ju alltid komma till användning i aktivt krig, hur noga man än är när det gäller att välja köparland. Vapens syfte är ju faktiskt att åstadkomma skada på tänkt fiende, även om det handlar om försvar.”

· Sven-Erik Österberg (Socialdemokraterna)

3.4 Vad tycker de som kämpar mot vapenexport?
Jag har intervjuat Frida Blom vid Svenska Freds och Skiljedomsföreningen, en förening som bland annat kämpar mot vapenexport. Jag har även läst föreningens nyhetsbrev och skrifter för att få en bild av vad de egentligen tycker och tänker. 

I ett långsiktigt perspektiv vill Svenska Freds- uppnå total nedrustning (och därmed ingen vapenexport). Kortsiktigt vill föreningen sträva efter en så ”restriktiv vapenexportpolitik som möjligt”
, med andra ord vill man försäkra sig om att vapen endast exporteras till länder av en stabil demokratisk natur. Man vill även öka insyn och öppenhet, samt ge riksdagen mer makt över vapenexportfrågor än vad den har i dag.

4. Diskussion
4.1 Indien och Pakistan

Indien och Pakistan är extremt fattiga länder. Efter att de båda länderna gjort kärnvapenprover 1998 så sade Sverige upp ramavtalet för bistånd till både Indien och Pakistan. Men man fortsatte med följdleveranser (reservdelar och komponenter) till båda länderna. Borde inte ett land som Sverige kunna förbise de ekonomiska förluster som kan tänkas uppstå om Sverige avbryter vapenexport till Indien och Pakistan och istället uppmana de bägge ländernas regeringar att satsa pengarna på sjukhus, skolor etc? Visst, det är mycket troligt att Indien skulle fortsätta köpa vapen av andra länder, men då har vi i alla fall försökt. Man skulle även kunna kämpa för att hela EU inför ett embargo mot Indien och Pakistan vad gäller vapenexport.

4.2 Argument för och mot vapenexport

· Många av de som debatterar för vapenexport menar att vi behöver exportera vapen, dels för att få tillgång till andra länders vapenteknologi men även för bibehålla en hög produktionshastighet så att vi i en eventuell militär konflikt kan omställa tillverkningen för export till inhemsk produktion.

Jag tror inte att det är särskilt troligt att Sverige hamnar i krig, och om något mot förmodan skulle hända så kan vi räkna med stöd från EU och NATO-länder. Sverige är i varje fall ett för litet land, vi kan omöjligt vara helt oberoende.

Jag tycker att Sverige bör lägga ner stora delar av försvaret och i stället satsa på små, men effektiva specialstyrkor som kan användas som FN-trupper. På detta sätt tjänar vi flera gånger om in de pengar vi eventuellt skulle förlora på att sluta exportera och tillverka vapensystem. 

· En viktig fördel för oss svenskar är att vapenexport och produktion skapar många arbetstillfällen. Drygt 14000 svenskar jobbar i försvarsindustrin. 

De personer som jobbar i försvarsindustrin kunde gott syssla med tex. tillverkning av robotar för minröjning i stället. Det skulle säkerligen inte vara lika lönsamt i ett snävt ekonomiskt perspektiv men om man slår ut det på lite längre tid tror jag att det kan vara början till ett alternativ.

4.3 I framtiden?

Vapenexporten är ett ämne som jag tror behöver debatteras mer friskt i svenska medier. Folk vet helt enkelt för lite om problemet för att kunna skaffa sig en egen uppfattning. Som exempel kan jag ta mig själv, jag hade ingen egentlig uppfattning om vapenexport överhuvudtaget förutom att jag ville veta mer.

Ramavtalet mellan de sex största vapenexportörerna har ännu inte trätt i kraft. Vad jag förstår är det inte särskilt troligt att riksdagen inte godkänner avtalet. Frida Blom vid Svenska Freds- säger att hon är 100% säker på att riksdagen kommer att godkänna ramavtalet.
 När avtalet sedan väl trätt i kraft har Sverige fortfarande en teoretisk möjlighet att gå ur, även om det inte är särskilt sannolikt att möjligheten utnyttjas.

Jag hoppas att det nya ramavtalet kommer att få den uppmärksamhet i medier som behövs, och att andra får forska vidare i precis vad avtalet kommer att innebära: För oss svenskar och för Europa, men framförallt för de människor i 3:e världen som lever i en vardag av våld, sponsrad av västvärlden.
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