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Ska världen acceptera terroristernas makt?

Den 11 september 2001 genomfördes en terroristattack mot World Trade Centre i USA, detta kablades ut över alla massmedia i hela världen. Många fördömde attacken och det framfördes tankar om att länderna skulle gå samman för att bekämpa den internationella terrorismen.

Varför terrorism? Vad är egentligen en terroristorganisation? Terrorism mot kurder. Egna erfarenheter om terrorism. Hur kan vi stoppa eller minska den starka drivkraften hos dessa människor? Det finns massor med frågor som vi kan ta upp  för att ta reda på allt om terroristernas makt och försöka förstå hur man kan stoppa den.

 Vad är egentligen terrorism? Det är en fråga som man inte riktigt har ett bra svar på. Detta för att det råder ingen enighet bland världsstaterna om terrorismens innebörd. Men kort och gott kan man säga att det är planerat våld, som används för att eliminera meningsmotståndare, utöva politisk utpressning eller skapa ett psykologiskt klimat som undergräver tron på rådande system. Det finns egentligen många olika typer av terrorism. Det är bl.a. etnisknationalistisk terrorism, vänsterterrorism, högerterrorism, religionsterrorism och ”ekologisk” terrorism. Men trots oenigheten och de olika typerna finns det ändå vissa kriterier för terrorhandlingar. De kan sammanfattas i följande punkter.

  Enligt källa    

· De innehåller våld

· Har ett politiskt syfte

· De sprider skräck och förvirring

· De är väl planerat men inträffar plötsligt och oväntat.

· De bryter förstås mot nationella och internationella lag och förordning.

· De drabbar för det mesta oskyldiga människor.

· De kräver också offentlighet

Om vi gör en historisk tillbakablick upptäcker vi att mänsklighetens äldsta traditioner, dess myter och hjältesagor handlar huvudsakligen om mord och dråp. Men i modern tid handlar det om bl.a. sprängattentat, flygplanskapningar, ambassadockupationer, kidnappningar mm.

 Egna erfarenheter om terrorism 

Före den 11 september visste USA: s befolkning kanske inte vad terrorism var för någonting. De hade aldrig sett såna händelser i sitt land, utan de hade bara sett på filmer och nyheterna hur andra folk utsattes av terrorismen. Många av oss vet inte mycket om att hur dåligt det är att leva med en rädsla om att en dag kommer en terrorist, som väntar på en chans att slå till.

 T.ex. Idag i Palestina händer nästan varje dag en terroristhandling som är riktad mot Judarna. Barnen har alltid en rädsla för att gå i skolan eller mista sina föräldrar och syskon. Mammor och pappor är alltid beredda på att något ska hända. När kommer jag att dö? Alla lever under en stark psykisk press. Det påverkar drömmarna också, istället för skönheten och friheten drömmer de om kriget. De vaknar på nätterna, de blir känsliga och vaknar av minsta lilla ljud för att kolla vad som händer. De blir vana med oroligheter. Troheten minskar för varandra. De har inte tid att fundera på någonting som är bra utan de letar efter vilken väg som är säkrast att gå över. Hur kan man skydda sig mot döden, det är det som alla tänker på. Många kollar sina bilar innan de åker iväg, för att de är rädda att någon har lagt en bomb under bilen. 

Allt detta och mycket mer finns med i tankarna när vi pratar om att leva med terrorister.

Jag känner mig illa berörd av allt det som händer i världen, mycket beroende på att jag har sett mycket på nära håll. I mitt hemland fanns och finns än idag människor som är beredda för att skada andra. Min far blev utsatt för en bilbomb och hela familjen fick flytta flera gånger för att försöka komma bort från terroristerna. Slutligen lyckades de ändå hitta honom och han föll offer för deras kulor.

 Muslimiska terrororganisationer som Hizbulla, Hamas, islamiska rörelser och konservativa politiker i Iran har gjort massor av brott mot mänskligheten genom att döda dem som man tycker inte är rätt troende eller har andra åsikter. De utsätter civila människor för tortyr och grym, och omänskliga och förnedrande handling. 

Terrorism är ett sorts krig, som iranska regimen använt och använder fortfarande både i Iran och utomlands mot sina motståndare, särskilt mot kurder. Från 1988 t.o.m. idag har kurder i Iran betalat ett högt pris till terrorismen. Över 500 har dödats av terrorister utomlands. Man har inte tagit någon hänsyn till barn, gammal eller kvinnor. Flera av dom som jag vet har gått och lagt sig på kvällen för att sova men barnen, mamma och pappa dödades tillsammans i den djupa sömnen och de vaknade aldrig mer. 

1989 dödades kurdiska demokratiska parti ledare D. Abdurrahman Qasemlu. Han mördades i hjärtat av Europa i Wien under en förhandlingsprocess med en iransk delegation.

 I augusti 1992 dödades 

Qasemlus efterträdare D.Muhammad Sadeq Sharefkandi och hans tre följeslagare i Berlin. I en kontroversiell rättegång dömdes Irans ledning för inbladning i denna fördärvliga handling och nästan alla EU- länder planerade att kalla hem sina ambassadörer i protest mot Irans terrorism. Men de ekonomiska intressena gjorde att man valde att inte göra efter ett tag skickade tillbaka de. Detta betyder att vi inte kan bekämpa terrorismen, om vi i första hand tar hänsyn till våra ekonomiska intressen. Vi måste lägga det åt sidan.    

Vem stöttar terrorismen? 

 EU-länder och USA har alltid stöttat de rika länder, som alltid stått bakom terrorismen. Detta nämligen bl.a. på grund av sina ekonomiska och politiska intressen i områden. Detta har betytt att människor som är i behov av livsmedel och andra nödvändigheter har glömts bort. Det finns många exempel på sådana fall. Före 1990 stöttade USA och vissa EU-länder irakiska regimen genom att sälja landminor och kemiska vapen till regimen. Sverige var en av de länderna som sålde landminor och Tyskland kemiska vapen.

USA har stöttat flera andra grupper och organisationer i världen t.ex. Alqaidas rörelse i Afghanistan mot Ryssland under det kalla kriget.

Iransk regim stöttar islamiska terroristorganisationer över hela världen med flera miljoner om året. Iranska regimen stöttar andra organisationer tex. PKK och samtidigt har bildat egna terroristorganisationer som Hizbulla, Islamiska rörelsen, Aljihad, mm… 

 Kapitalismens i Europa och andra delar av världen har gett ekonomiskt stöd till terrorismen. Vi har sett att många av de stora företagen har stöttat Bin Ladin, även i Sverige.

Terroristorganisationerna skaffar ekonomiska resurser genom att sälja bl.a. narkotiska.

Media har idag stöttat terrorismen genom att sända och skriva mycket om deras aktivitet mot civilbefolkningen därigenom har organisationerna fått nya medlemmar, särskilt ungdomar har påverkats av media och gått med i terroristorganisationerna.

Många av de rika och makthavarna som finns i världen övertalar folk att gå med i organisationerna. Detta både genom att säga att vi är en nation och vår religion måste spridas till andra delar. Detta har inspirerat många ungdomar.   

Hur vi kan stoppa terroristerna?

Det är en väldigt stor fråga som alla måste tänka på. Samtidigt är det en av de frågorna som är väldigt svårt att besvara. Men genom de saker som jag tidigare har nämnt har jag kommit fram till ett svar som kan lösa problemet. Den internationella terrorismen behöver en international motståndare. Alla länder och organisationer borde ta ett gemensamt grepp och arbeta mot terrorn för att ge människorna en framtid där man kan känna sig trygg. Terrorismen är faktiskt ett hot mot det öppna samhället. Här nedan har jag skrivit några punkter som kan åtminstone leda till en minskning av terroristiska handlangar. Men det förutsätter, som jag också påpekade tidigare, att vi enar oss. Vår enighet kan leda till terrorismens utrotning, vår oenighet får förstås den motsatta effekten.

Dessa saker behöver göras i praktiken 

· Hitta de ekonomiska  källorna och stänga av dem 

· Utpeka de som stöttar terrorismen, och minska deras makt

· Stötta de organisationer som jobbar mot terrorismen.

· Inget land ska stå utanför i det gemensamma motståndet

      utan hänsyn till religion, nation, färg eller geografiska skäl.

· Säkerhetsorganisationer, som t. ex. CIA och SÄPO ska hjälpa varandra på ett bra sätt, för att hitta mer fakta. Tillsammans blir de starkare.

·  Konservativ religion och nationalitet måste försvåras genom att informera folket mer. 

· Media ska vara mer kritisk till sina sändningar. 

 Om vi inte reagerar på bättre sätt då kan hemska saker hända, ännu värre än det som hände den 11 september 2001. Alla måste hjälpa åt för att bekämpa terrorismen.
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