Trafiken i Uppsala

Trafiken är den största källan till buller och luftföroreningar i Uppsala och det största enskilda miljöproblemet.  I Sverige beräknas det dö ungefär lika många av bilavgaser som i trafikolyckor, mer än 500 per år. På det drabbas tusentals indirekt genom nedsatt andningskapacitet, asmatiska problem, allergianfall och luftvägssjukdommar.

Uppsalakommun har ställt upp miljömål för trafiken.

Dels ska trafikens utsläpp av koldioxid från fossila bränslen år 2010 ha minskat med 25% i förhållande till 1990 års nivå och dels ska all planeringen av bebyggelse och infrastruktur skall inriktas mot att minimera det sammanlagda trafikarbetet och gynna kollektiva trafiklösningar.

Uppsalas förslag till åtgärder för att klara målen

· Utveckla kollektivtrafik med alternativa bränslen.

Uppsalabuss har satt igång ett stort projekt med biogas drivna bussar. Idag finns det 20 stycken bussar som drivs helt eller delvis med biogas, men det finns planer på att sätta 20 stycken till i drift. Biogas liknar till stora delar naturgas som används som bränsle för hundratals bussar. Vid framställningen av biogas framställs även biogödsel som ska användas till gödsel för ca 1000 hektar åkermark. Biogasanläggningen tar hand om 30000 ton rent slakteri-, gödsel-, restaurang- och handelsavfall. Senare ska även 10000 ton kompost avfall från hushåll tillföras. Projektet beräknas kosta mer än 50 miljoner kr. Biogasen hoppas kunna ersätta 1000 ton dieselolja och ge följande utsläpps minskningar:

· Koldioxid            2.820 ton/år

· Flyktiga ämnen      130 ton/år

· Koloxid                      7 ton/år

· Kväveoxider            43 ton/år

· Svaveldioxid              1 ton/år

P-pendeln är ett annat stort projekt. Den är menad att få folk att lämna bilen utanför centrum och sedan ta den eldrivna bussen från parkeringen och in till city. Hittills har projektet gått dåligt med väldigt få som utnyttjat möjligheten. Dessutom råder det förarbrist. Därför är projektets framtid hotat. 

· Utvidga kollektivtrafiknätet.

Genom att bygga ut stamnätet hoppas man få fler att välja bussen istället för bilen.

· Miljöanpassa alla kommunala fordon och arbetsmaskiner.

Genom att föregå med gott exempel hoppas man få fler att byta till miljö anpassade fordon.

· Större andvändning av motorvärmare.

Det är de korta körsträckorna som påverkar miljön mest. Under de första 3 km av en bilresa är bilavgasutsläppen ca 50- 60 gånger högre per km. Fast längre körstäcka ger större totala utsläpp. Bensinförbrukningen och koldioxidutsläpp är 35% högre de första 5 km än senare eftersom en kall motor kräver mer bensin. Därför är ökad användning av motorvärmare viktigt.

· Miljöanpassa upphandling av varor och tjänster.

För att få bort en del av den tunga trafiken från centrala Uppsala har ett projekt att samordna varutransporter, SAMTRA, nyligen dragits igång. SAMTRA arbetar för att minska antalet varutransporter och att förbättra miljön i innerstaden. Detta sker genom att:

· Varor lastas om i en miljöcentral utanför city

· Miljöanpassade fordon används sedan för att transportera in varorna till centrala Uppsala

· Fordonens lastkapacitet utnyttjas maximalt

· GPS(Global position system, ett satelit navigerings system) används för att effektivt styra trafiken

Projektet hoppas kunna halvera antalet varutransporter in till city.

· Cykel- och fotgängarfrämjande åtgärder

Utbyggnad av Cykelbanor och gångbanor i hela Uppsala med flera och bättre cykelparkeringar ska göra det mera attraktivt att gå eller cykla. Sänka trafikrytmen och därmed höja säkerheten för fotgängare. 

Vad man själv kan göra.

Lär dig kära mer bensin snålt. Uppsala försöker genom kampanjer få mer bilister att lära sig ”EcoDriving”. Med ”EcoDriving” ska en bilist kunna minska bränsleförbrukningen med upp till 20% och därmed tjäna pengar och samtidigt spara på miljön. Tyvärr är kursen ganska dyr men man hoppas att ökat intresse leder till lägre priser.

Cykla eller gå istället för korta bilfärder. Om man cyklar en mil om dagen halveras risken för hjärt och kärlsjukdommar samtidigt som man sparar på miljön. 

Börja använda motorvärmare.

Köp däck utan cancerframkallande däckolja. Det sprids troligen mer cancerframkallande ämnen genom däckslitage än med bilavgaser.

Mer information kan fås av Tekniska kontoret och Miljötorget
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