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INLEDNING
Jag har valt denna händelse som mitt fördjupningsarbete i samhälle för att jag skulle vilja veta vad det är som driver dessa personer att utföra en liknande handling. 

I Columbine high school finns ett gäng elever som kallar sig för ”Trench Coat Mafia”. En grupp som alltid håller sig för sig själva och som gillar att leka krig i skolan. Inom denna grupp fanns två personer som har blivit världskända, de är: Eric Harris och Dylan Klebolds. Dessa individer var aningen tillbaka​dragna och mobbade, de hade också ett stort hat gentemot ”jocks” (skolans idrottsmän). Eric Harris hade en hemsida på nätet där han ut​tryckte sitt hat mot de lyckade killarna i skolan och sin stora passion för nazismen. 

Deras klasskamrater berättar att de talade tyska med varandra, lyssnade på industriell musik och var stora beundrare av Adolf Hitler. 


De kan ha valt Tisdagen den 20 april för dådet med anled​ning av att det var 110 år sedan Hitler föddes. De pratade konstant om krig och vapen, och Harris gjorde som special​projekt en video där de sprang genom skolan och sköt alla ”jocks”.


Eric och Dylan kom till skolan i en svart BMW kl. 11:00 dagen skottlossningen inträffade. Incidenten började med att Eric sköt klasskamraten Rachel Scott i huvudet från nära håll. Det andra offret var Danny Rohrbuch som började springa när han insåg vad som håll på att hända, och därmed blev skjuten i ryggen. 


Nästa anhalt var skolans bibliotek där det satt ett 50-tal elever och studerade. Stolar, bord och väggar skulle snart bli röda av blod. Eric gick fram till en 16-årig flicka och avrät​tade henne från kort avstånd, samtidigt som han skojade och sa:


- Var inte orolig, det är bara ett köttsår.

Sedan gick de fram till en djupt kristen elev vid namn Cassie Bernall, och frågade om han trodde på gud. Cassies svar blev ja och därav avrättades han. När pojkarna gick vidare till tonårs​flickan Bree Pascale bad hon för sitt liv, och Harris visade ”omtanke” och dödade istället alla runtomkring henne. 


Nu började nyheten spridas och en lärarinna ringde larmcentralen. Polisen var snart på plats med tungt beväpnade specialförband, så kallade SWAT-teams. Även en pansarbil rul​lade efter några timmar in på de annars så fridfulla gatorna i Littleton.

Det blev en våldsam skottväxling mellan polisen och ungdomarna och slutligen tog dem självmord i biblioteket, klockan var nu 12:30.


Eric hade skrivit dagbok som detaljerat beskrev hur de skulle gå till väga med dådet. Redan i mars hade Harris börjat tillverka bomber som var avsedda att användas till blodbadet. De hade också planerat en eventuell flyktväg som gick ut på att kapa en jumbojet för att sedan krascha i en skyskrapa i New York. Meningen med detta var att de skulle döda tusentals per​soner samtidigt. 


Detta verk ledde till att 15 personer dog. 

Värt att nämna är att efter ett bilinbrott, så fick Dylan och Eric en övervakare, som bara fem veckor före dådet ansåg att de borde slippa den villkorliga domen som de fått.


Drygt ett år innan illdådet hade de också hamnat i bråk med en kille från skolan som de då siktade med en pistol på. Gärningen polisanmäldes, men inga åtgärder vidtogs.

SLUTORD

Mina slutsatser angående detta dåd är dummhet från mördarnas anhörigas sida. De borde enligt min mening ha varit mer observanta, i flera punkter. För att nämna någon så anser jag, och andra med mig att man skulle reagera mot den nazistiska hemsidan och deras onaturliga dyrkan till Hitler, krig och vapen. Vad det är som driver dessa individer att verkställa detta brott måste vara det hat de kände mot eleverna som lyckades i skolan samtidigt som de ville hylla Hitler.
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