USA:s politiska system
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USA's politiska system

USA är en så kallad federal stat där rätten att fatta beslut är uppdelad mellan regeringen i Washington och delstaterna. Dom femtio delstaterna har egna lagstiftande församlingar och guvernörer vilka representerar kongressen och presidenten i regeringen. Delstaternas befogenheter är stora och infattar tex. Jordbruket, lagstiftning (dock inte alla lagar) och sjuk och skolväsendet. Och dessa befogenheter försvaras emellanåt energiskt vilket har lätt till att alla delstaterna inte har exakt samma skol och sjukvårdsväsen. Hela USA’s politiska system bygger på konstitutionen som är en författning (som består av regler som USA måste hålla sig till tex. Att alla oberoende av ras och hudfärg ska få rösta osv…) konstitutionen skrevs redan år 1789 vilket gör den till världens äldsta författning som fortfarande i bruk.     

Dom tre maktfaktorerna

I Sverige skulle man kunna säga att vi har två stora maktfaktorer: regeringen och riksdagen. I USA som denna önskekurs handlar om så är det lite annorlunda. Där har man tre stora maktfaktorer: Kongressen, Presidenten och högsta domstolen. Kongressen är USA's motsvarighet till Sveriges riksdag. Dom största skillnaderna jämfört med Sveriges riksdag är sättet ledamöterna har blivit valda ( ledarmötena har ju röstats fram i sin delstat till skillnad från dom Svenska ledamöterna som har kommit med sitt parti in i riksdagen ), samt att USA har en två kammar riksdag till skillnad från Sveriges en kammar riksdag. Dom två kamrarna är: Senaten och representanthuset. Senaten har 100 ledamöter två från varje delstat, medan representant huset har 445 ledamöter i förhållande till staternas befolkning. Alaska tex. Har bara en ledamöter jämfört med Kalifornien som är den folkrikaste staten har och har fyrtiofem ledamöter i representanthuset. Presidenten i USA är en av världens mäktigaste män (en så länge så har vi inte sätt en kvinlig president) och val till detta viktiga ämbete görs vart fjärde år (en president kan högst väljas om två gånger.) Det kan tyckas konstigt men kongressen väljs i ett val för sig. Presidenten behöver alltså inte tillhöra det parti som har majoriteten i kongressen. USA’s politiska system är alltså inte parlamentariskt till skillnad från Sverige. Presidenten eller POTUS (President Of The United States) är både stats och regerings chef (i Sverige så har vi en ärftlig monarki med en kung eller drottning som stads chef.) Han är också chef för regeringen och kan tillsätta och avskeda folk på höga platser om han vill, han delar också lagstiftningsmakten med kongressen. Sedan finns det en intressant punkt i USA’s lagstiftning; presidenten och hans regering kan inte avsättas hur dåligt det än går för dom (till skillnad mot Sveriges politiska system där regeringen måste ha riksdagens förtroende. ) den enda möjligheten att bli av med en president är om han begår ett brott som han sedan döms för (det var detta som man försökte utnyttja i ”Clinton Affären”. Dom kompetenskraven som gäller för att få bli president lyder som följande: personen i fråga måste vara infödd Amerikansk medborgare, minst 35 år gammal och ha bott i landet dom senaste 14 åren. Som sagt har delstaterna stor egenmakt men det finns vissa saker som enbart presidenten och kongressen bestämmer om och det är: Utrikespolitiken, försvaret, utrikeshandeln, penningväsendet samt beskattnings systemet. Den tredje maktfaktorn är högsta domstolen. Högsta domstolen har inget att göra med dom beslut som tas, domstolens makt visar sig i stället när besluten är tagna. Högsta domstolen har nämligen rätten att motsätta sig beslut som har tagits av kongressen och presidenten om dom finner att beslutet strider mot konstitutionen. Domarna som sitter i högsta domstolen väljs på livs tid vilket i jag tycker verkar oförnuftigt eftersom människor har en förmåga att bli mindre effektivare med åren. 

Skillnaderna mellan USA’s och Sveriges politiska system

Både Sverige och USA är demokratier med indirekt folkstyre så jag skulle vilja säga att det finns fler likheter än olikheter i Sverige och USA’s politiska system. Men ändå finns det fler skillnader än man kan tro. Dom största skillnaderna mellan Sverige och USA:

· Även om dom svenska kommunerna har viss egenmakt så är det minimalt jämfört med delstaterna i USA. USA är som sagt en federal stat vilket Sverige inte är.

· Sveriges statsminister har inte på långa vägar samma makt som USA’s president.

· Presidenten och hans regering kan endast avsättas om dom begår ett direkt brott som dom döms för, i Sverige däremot måste regeringen och statsministern ha riksdagens förtroende. USA är med andra ord inte en parlamentarisk stat.

· Presidenten behöver inte tillhöra det parti som har majoriteten i kongressen. Vilket är fallet i Sverige.

· Antalet partier utgör en väldigt stor skillnad mellan USA och Sverige. USA ska ju vara en Demokrati men ändå har man bara två stora partier; demokraterna och republikanerna.

Detta är några av dom största skillnaderna mellan det Amerikanska och Svenska politiska systemet.

Egna funderingar

Varför har USA bara två stora partier? USA ska ju vara en demokrati med många olika partier som samarbetar i en kongress. Då skulle USA’s politik få mer variation vilket jag tror landet skulle må bra av. Jag tänker mig att det beror på följande: Då dom två stora styrande partierna har allt för stor makt då dom tillsammans får nästan 100% av rösterna vilket gör det nästan hopplöst för dom små partierna att göra sig hörda. Och detta vet väljarna, så dom väljare som inte är republikaner eller demokrater struntar helt enkelt att gå och rösta eftersom dom ser läget som hopplöst (detta syns även på valdeltagandet som brukar ligga på 50%). Och detta gör att det inte bildas några nya partier eftersom dom också ser läget som hopplöst. Vilket gör att det knappt finns några andra partier att rösta på även om någon ville göra detta. Detta kan vara en bidragande faktor till att USA är just USA vilket det har varit dom senaste 70 åren och förmodligen kommer att vara i minst 100 år till. 

Vilket System fungerar bäst?

Ja det är en bra fråga. USA är en federal stat till skillnad från Sverige, och att USA har blivigt en federal stat och inte Sverige är ganska självklart om man ser det hela ur ett historiskt perspektiv. Staterna i USA har ju redan från början haft ett stort självstyre så när USA sedan blev en stor enad stat så föll det sig naturligt att staterna fick behålla stor del av sitt självstyre. En annan förklaring kan vara ländernas storlek, Sverige är ju ett relativt litet land som går att styra från ett ställe. USA däremot är ett väldigt stort land som kan vara svårt att styra från ett ställe (så var det i alla fall för i tiden då infrastrukturen inte var lika utbyggd.) Jag skulle vilja säga att USA’s och Sveriges politiska system är anpassade efter ländernas förutsättningar och uppbyggnad och att det är meningslöst att kora en vinnare eftersom det är omöjligt.      

