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Inledning


Jag ska skriva en fackuppsats i ämnena svenska och företagsekonomi. Min lärare i svenska är Per Gruvberger och min lärare i företagsekonomi är Lars Lindstrand. Syftet med fackuppsatsen är att vi ska förebereda oss inför specialarbetet i trean. Detta är bra tycker jag. När man sedan i trean ska skriva sitt specialarbete så är det inte helt främmande om hur man ska göra.


Ämnet som har valts ut åt oss är att vi ska skriva om ett börsnoterat företag. Jag lyckades att byta till mig Perstorp AB. Jag ville ha Perstorp AB av två anledningar. Den första är att jag som liten har bott i Perstorp så jag tyckte det kunde vara intressant att veta lite mer om vad de gör. Den andra anledningen är att jag kanske kan få tag i lite mer information om Perstorp AB eftersom min syster och hennes man arbetar inom företaget. Många vet inte heller vad Perstorp AB gör, trots att företaget är känt över hela världen. 


Jag vill ge läsaren en allmän uppfattning av Perstorp AB. Inte fördjupa mig i för mycket utan hålla det allmänt.


Eftersom det är mycket man skulle ha med i uppsatsen tycker jag det är svårt att göra en frågeställning men en del av det man ska ha med i sin uppsats är utvecklingen av företagets börskurs de senaste tre, företagets storlek/marknad/organisation, styrelsen, ägarförhållanden och lite allmänt om företagets ekonomi.

Betygsättningen som jag fick på arbetet

Svenska VG+

Företagsekonomi VG+ 

Historik


Perstorp AB hette fram till 1960 Skånska ättiksfabriken men bytte sedan namn till Perstorp AB. (lexikon 2000: 1998:band 18 s. 191)


Företaget grundades 1881 av Wilhelm Wendt i Perstorp. Wilhelm Wendt kom på att man kunde torrdestillera bokved som man sedan kunde framställa ättika ur. Detta var början till något stort. 1884 startade Wilhelm försäljningen av ättika till husmödrarna, detta lyckades han med mest p.g.a. att Wendt insåg hur viktigt det var med reklam. Några år senare hade ättikan blivit prisbelönad i Chicago, Lübeck, Köpenhamn och Göteborg. (att göra pengar ur rök: 1995 s. 4, 6) Numera utgör tillverkningen av ättika en mycket liten del av företaget.


1918 började man tillverka härdplaster och andra plastprodukter. (lexikon 2000: 1998:band 18 s. 191)


”1950 lanserade man den s.k. Perstorpsplattan” (lexikon 2000: 1998:band 18 s. 191) som tillverkas av dekorativt laminat vilket är impregnerade papper som under högt tryck har pressats samman till skivor. (årsredovisning 1997/98 s. 7) Perstorpsplattan blev en stor framgång och är en av företagets mest kända produkter. Året efter introduktionen hade Perstorp AB:s omsättning ökat med 50%. (att göra pengar ur rök: 1995 s. 26)


År 1970 introducerades Perstorp AB:s B-aktier på Stockholms fondbörs. (årsredovisning 1997/98 s.62) De nya aktieägarna är anställda i Perstorp AB som utnyttjar erbjudandet från företaget att bli delägare. Efter börsintroduktionen genomför man en snabb internationell organisation som man hade förberett under 1960-talet.


Under slutet av 1970-talet satsar Perstorp AB på forskning och produktionsutveckling. Det bildas en ny organisation, Pernovo, som utvecklar nya affärsområden. Pernovo hjälper nystartade företag som har speciella projekt, personer och patent. ” Med Pernovos hjälp får dessa en snabbare och säkrare tillväxt, inte minst internationellt.” (att göra pengar ur rök: 1995 s. 34-37) 


1983 registrerades Perstorp AB:s B-aktier på Londonbörsen. Sex år senare 1989 på Parisbörsen men i början på 1998 avnoterades aktien på Parisbörsen. Orsakerna var liten handel och höga kostnader. (årsredovisning 1997/98 s. 62)

1984 lanserades en av Perstorp Ab:s viktigaste produkter någonsin- Pergo. Pergo är ett laminatgolv och när det lanserades var det helt nytt på marknaden. Idag säljs Pergo i flera länder runt om i världen. 


På 1990-talet har företaget koncentrerat sig på kemikalier och golvytor. (Perstorp AB:s hemsida, www.perstorp.com)


Perstorp AB är idag en av Sveriges största kemiska fabriker. (lexikon 2000: 1998:band 18 s. 191)
Perstorp AB har verksamheter inom flera områden som kemikalier, laminatgolv, dekorativa ytor, bioteknik, medicinsk teknik, plastprodukter och ättika. I flera av dessa områden är Perstorp AB ett av de ledande företagen i världen. (www.tomorrow.se/perstorp.html)

Perstorp AB:s organisation och divisioner


Perstorp AB:s organisation bygger på fyra avdelningar som ska ”främja en uthållig och lönsam tillväxt inom koncernen.” (årsredovisning 1996/97 s. 9). De fyra avdelningarna är divisioner, regioner, funktioner och processer. Detta ska ge Perstorp AB ”förutsättningar för specialisering och global samverkan.” (årsredovisning 1996/97 s. 9)


Man har delat in affärsverksamheterna i fyra olika divisioner: Perstorp Chemicals, Perstorp Flooring, Perstorp Surface Materials och Perstorp Life Science.


”Perstorp Chemicals är inriktat mot kemiprodukter för industriella kunder.” (årsredovisning 1997/98 s. 21) Inom Perstorp Chemicals finns tre affärsenheter: Specialty Chemicals, Chemitec och Contruction Chemicals. 


Specialty Chemicals har en ledande ställning inom formalinteknologi och polyoler. Polyoler används vid framställning av bindemedel i färg och -lacksystem, smörjmedel och plasttillsatser. Detta används i krävande färgsystem som t.ex. sedeltryckning. Inom de närmaste åren ska tretton miljarder Eurosedlar tryckas och Perstorps polyoler färgsätter sedlarna. (årsredovisning 1996/97 s.11 och årsredovisning 1997/98 s. 21-22)



Chemitec tillverkar olika slags pressmassor och härdplaster. Fiberstärkta plaster används inom områden som flyg-, rymd-, och sportindustrin.


Construction Chemicals tillverkar betongstillsatsmedel. Verksamheten inriktar sig till byggnadsindustrin. Perstorp levererade all betongtillsatsmedel till Öresundsbron. Construction Chemicals är Europas näst största leverantör av betongtillsatsmedel. (årsredovisning 1996/97 s. 13 och årsredovisning 1997/98 s. 23)


Perstorp Flooring är världsledande inom laminatgolv. I mitten av 1980-talet lanserade man i Europa företagets mest kända varumärke Pergo. I USA lanserades Pergo 1994. Försäljningen av Pergo ökar i USA medan den blir svagare i Europa och Asien. Detta kan bero på att Pergo har fått konkurrens från Tyskland. Men i USA står Pergo för ungefär 1% av den amerikanska golvförsäljningen men trots minskad försäljning i Europa och Asien dominerar Pergo marknaden för laminatgolv. (årsredovisning 1997/98 s. 25)


Perstorp Surface Materials tillverkar dekorativa ytor som är baserade på laminat och folier. Detta används främst inom köks och möbelindustrin. Det är mycket höga krav på god design och tålighet mot påverkan och förslitning. Perstorp Surface Materials har en stark position på marknaden. Man satsar även på att i Asien och Sydamerika där man har byggt fler anläggningar och det finns möjligheter för att ha en stark position även där. (årsredovisning 1997/98 s. 29-30)


Perstorp Life Science har sin verksamhet inom bioteknik och medicinsk teknik. Detta är två områden som efterfrågan ökar kraftigt. Divisionen riktar sig mot den expanderande läkemedelsindustrin.


Perstorp Life Science omfattar de två bioteknikföretagen Pierce Chemical Corporation och Hyclone Laboratories och medicinteknikföretaget Atos Medical. Alla dessa företagen har tidigare drivits inom Pernovo.


Produkterna från Pierce Chemical Corporation riktar sig mot forskningslaboratorier och Hyclone Laboratories mot serum för cellodling. Atos Medical riktar sig mot produkter för behandling inom öron/näsa/hals. Huvudprodukterna är röstproteser för patienter opererade för struphuvudcancer. (årsredovisning 1997/98 s.31)

Perstorp AB:s storlek och personal


Perstorp AB har sitt huvudkontor i Perstorp, men kontor och tillverkning finns i 18 länder runtom hela världen men framför allt i Nordamerika och Sydostasien. Några av länderna är t.ex. Kina, Thailand, Belgien, Sverige och Brasilien. (årsredovisning 1997/98 s. 65)

Perstorp AB hade 1995/96 ca 7500 anställda varav 2600 i Sverige. Av de 7500 var ca 5600 män. 1997/98 hade antalet anställda minskat till ca 6700 varav  ca 2500 var anställda i Sverige. Av dessa ca 6700 var 4900 män. (årsredovisning 1997/87 s. 54)









Medelantal anställda:

	
	1997/98
	1996/97

	Sverige
	37%
	35%

	Övriga EU-länder
	30%
	37%

	USA
	18%
	15%

	Övriga regioner
	15%
	13%






(diagrammet hämtat från årsredovisning 1997/98 s. 18)

Perstorp AB:s styrelse och ägarförhållanden


I styrelsen sitter 16 personer varav två är kvinnor och fem personer tillhör familjen Wendt. Styrelsens ordförande heter Gösta Wikin. I koncernens ledning sitter nio personer varav alla är män. (årsredovisning 1997/98 s. 58-60) Perstorp AB:s VD heter Åke Fredriksson.


Familjerna Wendt äger sammanlagt cirka 15% av aktierna och cirka 55% av rösterna. Andra stora aktieägare är Custos som har ungefär 13% av aktierna och 8% av rösterna. Andra aktieägare är bl.a. Nordbankens aktiefonder, Skandia och Trygg-Hansa. (lexikon 2000:1998: band 18 s. 191 och årsredovisning 1997/98 s. 63)

Aktie och börskurs


I början av 1998 var börskursen stark men under slutet av våren och sommaren sjönk den för att sedan stiga igen. Asienkrisen, oron i Ryssland och problemen i Brasilien har påverkat Perstorpaktien negativt. Under 1998 sjönk B-aktien med 47%. Högsta kurs för B-aktien var 174 kr och noterades i maj och lägsta kurs var 70 kr och noterades i december. Men efter verksamhetsåret 1998 har börskursen stigit igen.


Under en treårsperiod har Perstorpsaktien ökat från 8% till cirka 25%. (årsredovisning 1997/98 s. 61)
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Perstorp AB:s ekonomi

År 1997 var Perstorp AB:s nettoomsättning 11.308 Mkr och 1998 hade den sjunkit till 10.472 Mkr. Vinsten 1997 var 393 Mkr och 1998 hade den minskat till 335 Mkr. (årsredovisning 1997/98 s. 2, 64)

Säkerhet, hälsa och miljö

Inom Perstorp AB prioriterar man säkerheten, hälsan och miljön. Företaget strävar efter förbättringar mot de olika mål som de satt upp. De mål som företaget redan har uppfyllt försöker de sedan att förbättra ännu mer.



Perstorp AB har en gemensam funktion för säkerhet, hälsa och miljö som heter Corporate Saftey, Health and Environment. Förkortas S.H.E.


Under 1998 har 59 miljöolyckor och 19 bränder/explosioner rapporterats. Två enheter i USA har fått betala böter för att man överskridit pH i avloppsvattnet. I Belgien fick enheten där betala böter för att man har blandat farligt avfall med annat avfall. (årsredovisning 1997/98 s. 34-36)

Här nedan följer tre olika miljötabeller för vad Perstorp Chemicals, Perstorp Flooring och Perstorp Surface Materials ska ha uppfyllt innan år 2000.

	Perstorps SHE-mål
	
	

	Jämfört med utfallet 1997 ska följande mål vara uppnådda före utgången av år 2000:

	Perstorp Chemicals
	Perstorp Flooring
	Perstorp Surface Materials

	Luftutsläpp minska med 10%
	Läckage av köldmedia ska

Understiga 4% av installerad mängd.
	Luftutsläpp minska med

50% jämfört med 1997

	Farligt avfall minska med 25%

Övrigt avfall minska med 10%
	Målet är uppnått.
	Läckage av köldmedia ska

Understiga 4% av installerad mängd

	Målet är uppnått.

	Antalet arbetsskador med sjukfrånvaro minska med 25%
	Icke farligt avfall minska/enhet golv till

< 0,12 kg/kg golv
	All avfall ska/ yta minska till

Farligt av fall g/kg <9,7

Övrigt avfall g/kg <140

	Läckage av köldmedia ska understiga 4% av installerad mängd.
	Antalet arbetsskador med sjuk- frånvaro minska med 25%
	Antalet arbetsskador med sjukfrånvaro minska med 25%


Sammanfattning/avslutning


Perstorp AB grundades 1881 av Wilhelm Wendt och är idag en av Sveriges största kemiska fabriker. Början till Perstorp AB var när Wilhelm torrdestillerade bokved och sedan framställde ättika.. Numera tillverkar Perstorp AB produkter inom kemi, golv, bioteknik, plast och andra ytmaterial. Företagets mest kända produkter är perstorpsplattan och Pergo.


1970 introducerades Perstorp AB:s B-aktier på Stockholms fondbörs och 13 år senare 1983 introducerades den på Londonbörsen. 


Företaget är indelat i fyra olika divisioner: Perstorp Chemicals, Perstorp Flooring, Perstorp Surface Materials och Perstorp Life Science. 


Perstorp Chemicals och dess tre affärsenheter tillverkar betongtillsatser, härdplaster och pressmassa. De har en ledande ställning inom formalinteknologi och polyoler.


Perstorp Flooring är världsledande inom laminatgolv. Deras mest kända varumärke är Pergo.


Perstorp Surface Materials tillverkar dekorativa ytor som främst används inom köks och –möbelindustrin. 


Perstorp Life Science har sin verksamhet inom bioteknik och medicinsk teknik. De inriktar sig mot forskningslaboratorier, serum mot cellodling och röstproteser. 


Perstorp AB har sitt huvudkontor i Perstorp. I 18 länder runt om i världen finns kontor och tillverkning t.ex. i Thailand, Brasilien, Kina och Belgien. 1997/98 hade företaget ca 6700 anställda varav 2500 i Sverige. Detta är en minskning sen 1995/6 då Perstorp AB hade ca 7500 anställda.


I företagets styrelse sitter 16 personer, styrelsens ordförande heter Gösta Wikin. Företagets VD heter Åke Fredriksson. Familjen Wendt äger tillsammans ca 15% av aktierna och 55% av rösterna. Andra stora aktieägare är Custos, Nordbankens aktiefonder och Trygg-Hansa. 


Perstorpsaktien har under en treårsperiod ökat från ca 8% till ca 25%. Men under 1998 påverkades aktiekursen av Asienkrisen och oron i Ryssland vilket ledde till att  aktien sjönk med 47%. 


1997 omsatte Perstorp AB 11.306 Mkr med en vinst på 393 Mkr och 1998 hade det sjunkit till 10.472 med en vinst på 335 Mkr.


Perstorp AB har en gemensam funktion som har hand om företagets säkerhet, hälsa och miljö. Den heter Corprate Safety, Health and Environment och förkortas S.H.E. Under 1998 har 59 miljöolyckor och 19 bränder/explosioner rapporterats.

Slutsats/diskussion

Innan jag började med arbetet visste jag inte så mycket om Perstorp AB. Det enda jag visste var att de tillverkade ättika och olika plastprodukter. Jag visste inte att företaget var så stora och kända som du är. Det förvånade mig. 

En sak som jag har märkt när jag har skrivit är att företaget är inte speciellt jämställda. I styrelsen sitter bara två kvinnor och ingen av dem har någon av de högre posterna.


Jag tycker att denna fackuppsatsen var mycket svårare än den vi skrev i årskurs ett. Jag tror att det kan bero på att vi inte kan så mycket ekonomi och andra termer. Termerna om vad Perstorp AB tillverkade tog sin tid att förstå men det gick. När man väl kom igång med själva arbetet gick det snabbare. Ju mer man läste och förstod desto intressantare blev det. Det var ju inte det mesta spännande och intressantaste jag har läst eller gjort men det ska nog inte var det heller. Jag har lärt mig något i alla fall. Det har ju inte varit helt ointressant och är mycket bra träning inför specialarbetet. ”Övning ger färdighet” heter det och det kan jag hålla med.

Källförteckning

· Årsredovisning 1996/97

· Årsredovisning 1997/98

· Lexikon 2000

· Att göra pengar ur rök (Perstorp AB 1881-1981):1995: 4:upplagan

· Internet

· 
www.perstorp.com
·    www.plastsystem.com/company/pressreleases.htm
· 
www.tomorrow.se/perstorp.html
· Stora Focus-98 (Cd-rom)

Kära Dagbok, 

25/10
Arbetet började. Hittade lite fakta i Lexikon 2000.Läste lite i årsredovisningen 1996/97.

26/10
Sökte på Internet

27/10
Sökte på Internet, kollade finanssidorna.

28/10
Var sjuk, jobbade inget.

29/10
Letade upp Internetadresserna, kollade nya årsredovisningen.

31/10
Understrykning i årsredovisningarna och andra papper.

3/11
Understrykningen fortsatte. På biblioteket i Strömsnäs och beställde hem Att göra pengar ur rök. Gjorde disposition.

4/11
Skrev inledningen för att komma igång.

9/11
Ändrade inledningen.

11/11
Skrev på avhandlingen.

12/11
Sökte efter nyhetsartiklar på Internet. Hittade inget användbart.

15/11
Boken ”att göra pengar ur rök” kom.

16/11
Skrev på avhandlingen, ändrade dispositionen.

17/11
Skrev på avhandlingen.

18/11
Skrev på avhandlingen.

19/11
Skrev på avhandlingen.

20/11
Skrev på avhandlingen, all fakta färdigskriven. Renskrev det jag hade skrivit. Har sammanfattning och slutsats/diskussion kvar. Lite mer ekonomi behövs.

21/11 
Renskriv dagbok och källförteckning. Läste igenom det jag har skrivit. Jag gjorde vissa ändringar. 

22/11
Sökte efter nyhetsartiklar. Hittade inga intressanta. Skrev sammanfattning och slutsatsen/diskussionen. Renskriv det. Pappa läste igenom arbetet. Jag gjorde vissa ändringar. Letade upp ett börskursdiagram från Perstorp AB:s hemsida. Infogade tabeller. 

24/11 
Hanna läste igenom arbetet. Jag gjorde vissa ändringar till. Infogade börsdiagrammet.

26/11
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