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Thomas Mann

Thomas Mann wurde am 6. Juni 1875 in Lubeck geboren. Er hatte vier Geschwister. Sein Bruder, Heinrich Mann, war auch ein beruhmter deutscher Autor. Sein Vater war ein Kaufmann und später Konsul und Senator. 

1893 starb sein Vater und die Familie ubersiedelte nach Munchen. In Munchen nahm er an der Technischen Hochschule teil, mit der Absicht, Journalist zu werden. Er arbeitete bei einer Versicherungsgesellschaft und war fur kurze zeit Mitarbeiter bei einem Magazin. 

Er interessierte sich sehr fur Kunst und Literatur, und als er 16 Jahre alt war, gab er den beruhmten Roman Buddenbrooks heraus, fur den er später den Nobelpreis fur Literatur bekam. Zwei Jahre später kam die Novelle Tonio Kröger heraus.

1905 heiratete er Katharina Pringsheim und sie kriegten sechs Kinder.

Thomas Mann lebte als freier Schriftsteller und machte viele Vortrags-reisen nach Prag, Paris, Stockholm, Amerika und so weiter. Er gewann manche Doktorpreise vieler Universitäten, unter anderem von der Bonner Universität, Columbia University, Universität Lund und von der Technischen Hochschule in Zurich. 1929 wurde er Nobelpreisträger fur Literatur. 

Als er 1933 in Holland war, wurde er angegriffen und der Staat nahm sein Vermögen in Beschlag. Drei Jahre später bekannte er sich zur Emigration, emigrierte in die USA und nahm die amerikanische Staatsburgerschaft an. 1952 fuhr er nach Europa zuruck. 

Am 12. August 1955 starb er in Zurich. 

Thomas Mann ist als grö(er deutscher Romanautor in Erinerung geblieben. Einige von seinen beruhmten Werken sind Doktor Faustus, Zauberberg und Felix Krull.
