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Centerpartiet

En sammanställning av partiet gjord av:

Rickard Rosenqvist 
Stefan Hansson
    Gustaf Håkansson

(Historia)

I det tidiga 1900-talet fanns där ingen som företrädde bönderna, som var en ganska stor del av befolkningen. År 1913 bildades därför Bondeförbundet som var svar på deras åsikter. Det dröjde dock fem år innan partiet kom in i riksdagen, varefter de länge låg på mellan 11 och 14%. I takt med att antalet bönder minskade insåg partiet att man måste ändra och förnya sin politik för att vinna och behålla fler väljare. 

År 1958 bytte man namn till Centerpartiet, vars väljare av tradition kommit från landsbygden, men fler och fler från städerna har anslutit sig tack vare deras miljöpolitik.
(Politik)

Som böndernas parti står man för en levande landsbygd, det ska inte vara någon nackdel eller några problem med att bo ute på landsbygden. Genom att flytta ut skolor och kollektivtrafik, och på andra sätt stimulera landsbygden kommer fler och fler att flytta ut där. Man får en större landsbygd och mindre städer, vilket är bra för miljön. Miljön är viktig för landsbygden, och för alla. Centerpartiet vill ha ett ekologiskt hållbart samhälle där man givetvis stimulerar tillväxten, men miljön måste hålla i längden, annars gör inte ekonomin det heller.


För Centern är decentraliseringen en viktig fråga. Med decentralisering menas att makten flyttas från makthållarna - regeringen, ner till lokal nivå. Låt folk bestämma över sina egna samhällen.


Staten står fortfarande ansvarig för vård, skola, omsorg, bidrag till sjukskrivna och arbetslösa såsom polis och domstol. Vanligt folk ska inte betala mycket skatt på sitt arbete utom vad som är nödvändigt för ovanstående. Däremot ska företag som bidrager till miljöförstöringen betala mycket större skatt. På så sätt främjas både arbetslivet och en god miljö. Kvar är lagstiftningen om att flytta ned makten på lokal nivå - decentraliseringen. Styre på lokal nivå kräver dock ett stort ansvarstagande av människorna, varom vi behandlar partiets ideologi nedan.    

(Ideologi)

Centerpartiets ideologi är mycket liberalistiskt. De tror på människors ansvarstagande, att de har makt över sig själva och vet att ta hand om de svaga om det behövs. Med sunt förnuft ska människorna själva styra fritt i sina liv och sina samhällen. Staten ska inte behöva stå och bestämma över allt. Människor skall ha sin frihet - men därmed också sitt ansvar, något som växer fram hos dem tack vara sin frihet. Liberalismen växte fram under den industriella revolutionen i England och i övriga Europa. Och vi vet alla hur det gick.

(Fördelningspolitik)

Centerpartiet satsar på en god livsmiljö, människans välbefinnande och livskvalitet. Center har prioriterat följande punkter:

· Bevara städernas grönområden, de gröna lungorna
· Värna om biologisk mångfald även i stadsmiljöer

· Skydda allemansrätten mot kommersiellt utnyttjande

· Bevara det svenska kulturlandskapet med dess biologiska mångfald

· Skydda vattnet

· Underlätta och understöd arbete

· Tag tillvara på människors engagemang för att skapa ett uthålligt samhälle

· Samråd med och informera markägare vid inventeringar av skyddsvärd mark

· Höj anslagen till ideella organisationer verksamma i natur och kulturmiljöområdet

· Skattebefria biobränslen som ett led i att skapa gröna transportsystem  

(Invandringen)

Centerpartiet anser att jämnare fördelning av mottagandet över landet bidrager till mindre uppdelade områden, detta bidrager till en mer positiv syn på den svenska flyktingpolitiken. Centerpartiet tror att om invandrardiskrimineringen minskar på arbetsmarknaden så kommer deras ekonomi att stärkas och barriären minskar. För att få invandrare att läsa på universitet behövs språkkunskap, för att förbättra denna är undervisningen i svenska, förstås viktig.

(Gymnasieskolan)

Centerpartiet vill vidareutveckla gymnasieskolan och ytterligare anpassa den efter varje elevs förutsättningar och behov. Här är några punkter om hur Centers vill att gymnasieskolan ska se ut:

Kärnämnen

Centerpartiet vill minska på antal kärnämnen i gymnasieskolan, så att endast de kunskaper som är nödvändiga i samhället ska finnas med, såsom att kunna läsa, räkna och skriva. Partiet vill behålla att kärnämnena precis som idag, är obligatoriska för alla på gymnasieskolan.

Gymnasieexamen

Centerpartiet vill införa en ny gymnasieexamen som ska vara internationellt gångbar. Den ska bland annat innehålla krav på lägsta andel godkända betyg och även ett godkänt examensarbete. 

Utbildningsgaranti

Garanti att fullfölja studier påbörjade före 20 års ålder, upp till 25 års ålder. Man ska även kunna studera i egen takt och kunna varva studierna med arbete.

Betyg

Centern vill behålla och arbeta vidare på grunden i betygssystemet. De vill utveckla så att det blir fler betygssteg.

Nationellt kvalitetsinstitut

"Centerpartiet vill inrätta ett nationellt kvalitetsinstitut. Som huvudmän för verksamheten skulle till exempel kunna vara; kommunerna och/eller lärarnas organisationer. Institutet uppgift ska ligga i att jämföra data kommun för kommun och skola för skola. De ska också ha som uppgift att utveckla och förfina metoder för utvärdering och att stödja kommunerna i deras eget arbete bland annat genom att erbjuda expertis inom området."  

(Vård och omsorg)

Centerpartiet prioriterar vården väldigt högt liksom övriga partier. De har kommit överens med regeringen att åtta friska miljarder extra ska skjutas till vården under perioden 2002-2004. I denna överenskommelsen angavs fyra huvudområden pengarna ska satsas på. Detta angavs enligt följande:

1. Primärvården

Primärvården basen i svensk hälso- och sjukvård ska stärkas och utvecklas.

2. Äldreomsorg

Den medicinska kompetensen, liksom kvaliteten i övrigt ska förbättras i särskilda boendeformer och i hemsjukvården.

3. Psykiatri

Den psykiatriska vården  ska utvecklas och förbättras. Tillgången till bland annat läkarmedverkan för psykiskt och funktionshindrande i kommunal verksamhet ska säkras. 

4. Tillgänglighet och mångfald

Tillgängligheten och mångfalden ska förbättras vilket leder till att man får ned  väntetiderna för behandling.

(Skatter)

Centerpartiets skattepolitik innebär sänkta skatter, med ca 600-800kr i månaden, för låginkomsttagare. Detta inklusive Centerpartiets förslag nedan skulle innebära enorma förluster för staten. För att minska dessa så är Centern för sänkta bidrag. De menar att de vill ta bort bidragsberoendet med hjälp av sänkta skatter.

Men man för inte glömma bort de som inte har något arbete på grund av bristande kompetens. De får minskade bidrag vilket gör att de inte klarar sig lika bra i samhället. Och om dessa senare får barn så kan de inte ge dessa någon bra utbildning trots att barnen kanske är begåvade, det vill säga att de har inga pengar för skolgång, eftersom de borgerliga partierna vill privatisera skolan i större utsträckning. Detta leder i sin tur till att problemet går i arv och att de befinner sig i en ond cirkel.

I alla fall så är detta Centerpartiets tre förslag:

- Inför en skatterabatt på 10 000 kronor per person och år.

- Utöver detta en förvärvsrabatt beroende på inkomst med max 10 800 kronor per förvärvsarbetare och år.

- Sänk och reformera fastighetsskatten så att människor inte tvingas från sina hem.

(Narkotika & Droger)

Följande säger Centerpartiet om droger: "Ett narkotikafritt samhälle är ett högt ställt mål som ger uttryck för samhällets hållning till narkotikan; att vi inte accepterar att narkotikan integreras i samhället och att vi strävar efter ett samhälle där narkotikamissbruk förblir en marginell företeelse. Ett narkotikafritt samhälle är en vision som uttrycker optimism och en positiv människosyn. Det går att hejda narkotikans framfart och det går att rehabilitera missbrukare.
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