INLEDNING

Vi valde som grupparbete "DEMOKRATI och DIKTATUR".  För att beskriva dessa två olika statsskick valde vi som representant för demokratin USA och diktaturen representeras av Demokratiska folkrepubliken Korea(Nordkorea).
DEMOKRATI

ordet demokrati kommer från grekiskan och betyder folkstyre.
Det innebär att majoritetens vilja har det avgörande inflytandet på styrelsen.  Den moderna demokratin förutsätter en genom allmän rösträtt vald representation med lagstiftande och beskattande myndighet.

Den verkställande makten innehas av en regering som delar den lagstiftande och beskattande myndigheten med folkrepresentationen (riksdagen).
Folkrepresentationen bestämmer sammansättningen av regeringen.  Detta kallas parlamentarisk demokrati.

En annan form är dualistisk demokrati  Här är statschefen utsedd genom folkval och är i princip oberoende av folkrepresentationen.

Demokrati förutsätter likhet inför lagen, personliga fri- och rättigheter såsom yttrandefrihet, tryckfrihet, församlingsfrihet och föreningsfrihet.  En annan förutsättning är ett fritt partiväsen.

Den moderna demokratins idéer kom först till uttryck i de nordamerikanska koloniernas deklaration om de mänskliga rättigheterna 1776.
DIKTATUR

Ordet diktatur är benämningen på en styrelseform som innebär att all makt är samlad i en persons eller grupps hand. Diktatur är motsatsen till demokrati
Partidiktatur sägs råda, då endast ett parti är tillåtet.

Militärdiktatur då företrädare för krigsmakten övertagit regeringen och satt de lagliga politiska organen ur spel.

Proletariatets diktatur är en av de marxistiska grundtesema och innebär att all politisk makt skall innehas av det arbetande folket.  Denna diktatur förutsätts vara ett förstadium till det tänkta stats- och klasslösa samhället.

USA

Fakta om USA
•
Invånarantal: 268 miljoner (uppskattning 1997).  Varje år ökar folkmängden, förutom genom invandringen, f.n. med ca 1,5 miljoner invånare.

•
Beräknad medellivslängd: män 73 år, kvinnor 79 år (1995).

•
Läs- och skrivkunnighet: 98% (men 1/10 av de vuxna har stora läs- och skrivsvårigheter).

•
Folkgrupper: vita 73%, svarta 13%, spansktalande 11%, asiater 4%, indianer, eskimåer och aleuter I%.

•
Språk: engelska (ca 8% av befolkningen behärskar ej engelska).

•
Religion: protestanter 32%, katoliker 23%, judar 2,3%, grek. ortod. 1,5%, muslimer 1,15%.  Kyrkorna spelar en viktig social roll och det finns en stor tolerans mot olika trosriktningar.

•
Huvudstad: Washington DC.

•
Stats- och regeringschef-.  Bill Clinton.

•
Statsskick: Förbundsrepublik..
•
52 stater, dödsstraff tillämpas i 38 delstater
USA är världens främsta militärmakt med ett världsomspännande nät av militära baser och alianser.  Man har ingen allmän värnplikt utan soldaterna är anställda.

USA är till ytan världens 4:e största land (efter Ryssland, Kanada och Kina) och det 3:e när det gäller folkmängden (efter Kina och Indien).

USA är världens ledande producent av kött och ost och 2:a i världsproduktionen av mjölk.  Landet är världens ledande producent av pappersmassa och papper.

Den amerikanska författningen från 1789 är världens äldsta skrivna grundlag.

USA’s politiska system

COUNTIES

Basen i USA’s politiska system är de ca. 2000 så kallade Counties, som närmast motsvarar våra län.  Dessa har en lokal ordningsstadga där olika regler kan tillämpas.

DELSTATER

USA’s 50 delstater har relativt stor Självständighet.  Egen författning, lagstiftning, kongress och en guvernör som högste verkställande ledare.

Alla delstater utom Nebraska har tvåkammarsystem med en senat och ett representanthus.  Delstaterna svarar för utbildnings-, social- och planeringsfrågor som berör den egna staten.

Delstatsguvemören väljs på 2-4 år (varierar mellan staterna).  Till dennes befogenheter hör bl.a.: befälet över delstatens nationalgarde, initiativ i lagstiftningsfrågor samt att utnämna högre ämbetsmän.

Guvernören skall godkänna alla förslag från representanthuset och har veto-rätt.  Representanthuset kan dock upphäva vetot med 2/3 majoritet.

KONGRESSEN

USA’s kongress består av två kamrar.  I:a kammaren, senaten, representerar delstaterna och 2:a kammaren, representanthuset, representerar folket.

Senaten består av 102 folkvalda ledamöter, två från varje delstat samt två från District of Columbia.  En senator väljs på 6 år.  Val till en tredjedel av platserna i senaten hålls vartannat år.

Representanthuset har 435 folkvalda ledamöter, fördelningen är proportionell efter delstaternas folkmängd.  Ledamöterna väljs på 2 år.

Kongressen är den lagstiftande församlingen och godkänner även formella fördrag med främmande makt och förklarar krig.

REGERINGEN

Den federala regeringen ansvarar för utrikespolitiken, försvaret, mynt- och postväsen, högre juridiska spörsmål samt landets inre säkerhet. Regeringsledamöterna utses av presidenten.

PRESIDENTEN

Presidenten som måste vara född i USA väljs på 4 år och kan bara omväljas en gång.  Presidenten väljs indirekt.  D.v.s. väljarna röstar på elektorer, som sedan väljer president.  Varje delstat samt D.C.(District of Columbia) utgör en valkrets där vinnaren tar samtliga elektorsröster.

Presidenten leder utrikespolitiken samt utser högre ämbetsmän.

Presidenten har vetorätt mot kongressen, detta veto kan dock kongressen upphäva med 2/3 majoritet.

Vicepresidenten väljs samtidigt som presidenten.  Vicepresidenten är senatens ordförande med utslagsröst vid jämnviktsläge.

POLITISKA PARTIER

USA har och har alltid haft ett tvåpartisystem. De två partierna är Demokraterna och Republikanerna. Dessa är dock inte partier i svensk mening, utan löst sammanhållna valorganisationer utan betalande medlemmar och med stor ideologisk spännvidd.

Nordkorea
Den Demokratiska folkrepubliken Korea, som Nordkorea officiellt heter, har bara funnits i 49 år.
• Nordkorea är en kommunistisk enpartistat 
• Till ytan är landet hälften så stort som Norrland 
• 23 miljoner invånare.
• Nordkoreas huvudstad heter Pyongyang

• Landet består till 80% av bergskedjor och skogsklädda platåer.
• 90% av all ekonomisk verksamhet i landet drivs av staten och 10% sköts av kollektiv.
•Floderna Yalu och Tumen bildar tillsammans en naturlig gräns mot Kina i norr.  Nordkorea gränsar också en kort bit mot Sovjet i norr . Landet gränsar mot Sydkorea i söder som utgörs av en bred demilitariserad zon.

ALLMÄNT OM NORDKOREA

När kommunistblocket föll samman 1989-90 höll ändå några länder ståndaktigt fast vid sin gamla tro.

Den allra strängaste och mest slutna kommunistdiktaturen, Nordkorea, har

hittills hårdnackat vägrat att ändra på någonting alls. Detta har, tillsammans med missväxt och utebliven hjälp från tidigare biståndsgivare som före detta Sovjetunionen, lett till att nordkoreanema nu sakta håller på att svälta ihjäl.

Invånarna är helt isolerade från omvärlden och drillas till gränslösa hyllningar av landets ledare. Nordkorea är samhället där ingen ifrågasätter landets ledare, men allt fler berättar öppet om sin nöd.

Den hårda totalitära politiken och personkulturen som råder kring landets ledare har nått sådana proportioner att den mest liknar en religion.

Inne i Nordkorea är den "Store ledaren" Kim II Sung avbildad överallt, i form av bronsstatyer och j ättemålningar.

l juni 1950 gick Nordkorea till anfall mot Sydkorea.  Detta krig pågick till 1953 då ett stilleståndsavtal slöts. Något fredsavtal kom dock aldrig till stånd.

Därför kan man säga att de båda koreanska staterna än idag formellt sett är i krig med varandra.

Både Sydkorea och Nordkorea säger sig sträva efter en återförening och samtal om detta har pågått periodvis. Men det tyska exemplet och krisen i norr har fått Sydkorea att börja dra öronen åt sig.

FÖRFATTNING, FÖRVALTNING OCH RÄTTSVÄSEN
Enligt 1997 års författning är Nordkorea en ”oberoende socialistisk stat”.  
Författningen är utformad i enlighet med den s k juche-ideologin.

JUCHE
Juche (ungefär självtillit) betonar nationellt, kulturellt och ekonomiskt oberoende samt revolutionär nit och partiets överlägsenhet.  Juche förutsätter att individen sätter samhällets intressen framför sina egna och att lojalitet mot nationen och dess ledare ska gå före internationell solidaritet med andra kommunistiska länder.
Juche utgjorde också grunden för den enorma personkult som kom att omge Kim Il Sung som från 1946 fram till 1990-talet behärskade alla betydelsefulla maktpositioner. Därefter avgjordes vissa avsteg från den tidigare ordningen då "den store ledaren " överlät vissa centrala poster till sin son och utpekad efterträdare, "den käre ledaren " Kim Jong II, som intog faderns officiella poster 1994 då fadern plötsligt dog.
Den övergripande målsättningen för staten är att utveckla ett socialistiskt samhälle, driva bort utländska trupper ur Sydkorea och genomföra en återförening på demokratisk grund, samt stärka det nationella oberoendet.
1972 antogs en ny författning som bl a innebar att presidentposten skapades i Nordkorea och Kim 11 Sung blev landets första president.

Den verkställande makten tillkommer presidenten som också är landets statschef Under Kim 111 Sung tid som president hade presidenten också ett avgörande inflytande över arbetet inom regeringen, det s k administrativa rådet.  Presidenten utses för en mandattid på fyra år av Högsta folksamlingen (inga begränsningar när det gäller omval).  Enligt författningen finns det inga möjligheter att avsätta presidenten eller att ställa honom inför rätta.  Fram till Kim 11 Sungs död 1994 var presidenten även generalsekreterare i kommunistpartiet KWP och ordförande för dess centralkommitté.

Högsta folkförsamlingen har 687 ledamöter som sitter valda av landets lagstiftande församling i fyra år.  Alla kandidaterna som ställer upp i valen måste vara godkända av kommunistpartiet och det finns bara en kandidat till varje mandat.  
Högsta folkförsamlingens arbete styrs i hög grad av vilka ärenden partiets centralkommitté och politbyrå önskar få behandlade.

Administrativt är landet indelat i 13 enheter, av vilka fyra är större städer.  På varje nivå inom administrationen finns en folkförsamling som har i uppgift att verkställa regeringens beslut på lokal nivå.  Regeringens arbete övervakas av Centrala folkkommittén, dominerad av höga politiker, och alla lägre administrativa instanser kontrolleras av ett partiorgan på motsvarande nivå.

Enligt förvaltningen ska landets domstolar vara oberoende,, men i praktiken är de liksom andra organ helt underordnade partiet.  Kritik av systemet tolereras inte och övervakning av medborgarna hör till vardagen.  Det finns även uppgifter om politiska fångar och personer i omskolningsläger och dödsstraff utdöms för en rad handlingar som räknas som brott mot revolutionen och offentliga avrättningar förekommer.

Nordkoreas författning garanterar religionsfrihet men också rätten till att bedriva antireligiös propaganda. I praktiken har detta lett till att religionsutövandet har undertryckts ända sedan det kommunistiska maktövertagandet.

INRIKES POLITIK
Kommunistpartiet KWP (Korean Workers Party) är förutom två små stöd partier det enda politiska parti som tillåts verka i landet.  Partiet har celler och partikommittéer på alla nivåer i samhället och 3 miljoner nordkoreaner uppges vara partimedlemmar.

Det finns också massorganisationer för ungdomar, kvinnor och olika yrkesgrupper, vilka tillsammans med KWP ingår i en paraplyorganisation, Demokratiska fronten för fosterlandets återförening.
Partiets verksamhet bygger på Juche-ideologin, vilken lanserades av Kim II Sung 1955 som en anpassning av marxism-leninismen till nordkoreanska förhållanden.

UTRIKESPOLITIK
Även om strävan efter så stort oberoende som möjligt varit ledstjäman i Nordkoreas utrikespolitik i enlighet med juche-ideologin har landet under hela sin existens varit mer eller mindre varit hårt knutet till de båda kommunistiska stormakterna Kina och Sovjetunionen.
SAMMANFATTNING

Andra världskriget (1939-45) betecknas som en seger för demokratin i västvärlden genom Hitlers och Mussolinis fall.  Bakom Järnridån hamnade dock länderna under kommunistisk diktatur.

Idag finns enligt officiella källor på Intemet endast fyra diktaturer kvar i Världen.  

Dessa är:

•     Kina (kommunistisk diktatur)

•
Nordkorea (kommunistisk diktatur)

•
Kuba (kommunistisk diktatur)

•
Iran (religiös diktatur)

Men det finns betydligt fler icke demokratiska länder.

Ingen kan väl t.ex. kalla Saddam Husseins Irak ett demokratiskt land.  Inte heller i talibanenas afghanistan råder demokrati.  I Vietnam regerar fortfarande, åtminstone på papperet, kommunismen.

I Sydamerika råder idag demokrati. Den siste av militärledama, General Pinochet i Chile, har lämnat ifrån sig makten.

I Afrika finns många länder där det inte råder demokrati enligt västerländsk modell.

T.ex. Libyen som regeras av diktatorn överste Khadaffi.

I Algeriet segrade islamiska fundamentalister vid de senaste fria valen. De förbjöds då, och de styrande sitter kvar vid makten med stöd av militären. Algeriet kan alltså inte heller kallas för en demokrati.

Flera andra afrikanska länder t.ex. Kongo, Nigeria, Somalia, Rwanda regeras av mer eller mindre diktatoriska ledare, i några länder råder mer eller mindre anarki. I vår egen världsdel Europa råder, sedan fascismens fall i Spanien på 70-talet och kommunismens kollaps i slutet av 80-talet, demokrati. Några tveksamma länder finns dock.

I Vitryssland regerar president Lukasjenko mer eller mindre som en diktator. I ett par av länderna i F.d. Jugoslavien balanserar demokratin på en skör tråd.

Som sammanfattning kan man ändå säga att det idag råder demokrati i de allra flesta av Världens länder, och i de som fortfarande är diktaturer går utvecklingen mot demokrati.

