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Ideologier

Jag har valt att i detta arbete ta upp och jämföra Socialismen och Liberalismen. 

Detta därför att dessa två ideologier dels ger samhället mest ur utvecklings synpunkt i dag, och för all del ligger till grund för merparten demokratier som återfinns i största delen av västvärlden i dag.  konservatismen har enligt mig inte särskilt mycket att erbjuda  i dag.

Lite historia

1. Feodal samhällets självförsörjande hushåll dominerade vårt levnads sätt i flera tusen år, 2. i och med den tekniska utvecklingen under 17 & 1800 talen växte kapitalismen fram. 

3. Och knappt 200 år senare lades grunden till det nya samhället som troligen kommer att dominera 2000 talet, IT samhället.

Våra 3 ovan nämnda huvud Ideologier växte fram under steg (2.) som en reaktion på det ”nya” som maskinerna, fabrikerna och den omfattande urbaniseringen förde med sig. 

I och med upplysningstiden och att ”världen krympte” och folk blev mer medvetna om sin situation  krävdes andra styrsätt än de som existerat tidigare.,  

Detta var den största orsaken till den franska revolutionen  1789. 

Nu när samhället inte längre styrdes av adeln var det fritt fram för ideerna som växt fram under upplysnings tiden.

Dom ideologier som skulle komma dominera 1800 talet var Liberalismen och Socialismen (som senare under början på 1900 skulle komma att delas upp i 2 delar).

Liberalismen

Liberalismens fader brukar sägas vara Adam Smith som år 1776 gav ut boken ”The wealth of nations” , denna bok blev grunden från vilka de första liberalerna formade sina tankar.  

Liberalismen växte sig snabbt stark genom att betona var individs frihet, man skulle ensam bygga sin framtid och genom fri konkurens och öppen handel mellan länderna skapa det ”perfekta” samhället. Friheten var som sagt viktig och hela liberalismen bygger i stort sett på det, vilket även namnet antyder som härstammar från latin och betyder frihet.

 Staten skulle inte blanda sig i och kontrollera allt, detta fick dock en klar nackdel vilken i första hand drabbade de fattiga. 

Avsaknaden av sociala skyddsnät var uppenbar.

Detta gjorde att i slutet av 1800 talet  bildades en ny gren inom liberalismen, (Social liberalismen).

Dessa såg vikten i att alla skall få en ”chans”, man stiftade lagar för omhändertagande av de allra fattigaste och de socialt utslagna som annars skulle gått under.

Liberalerna var för allmän rösträtt och man ansåg att samhället skulle styras representativt av folkvalda politiker. 

Men det kan diskuteras hur fri rösträtten i ett liberalt 1800 tals samhälle egentligen var, eftersom samhällets svagaste och okunnigaste individer inte skulle få rösta, tanken är i sig kanske inte så dum,  det man egentligen menade var att för att få vara med och bestämma måste man kunna något.

I och med detta uteslöt man en stor del av befolkningen, nämligen arbetarna. 

Det var som kan förstås inte helt lätt för en fabriks arbete att skaffa sig utbildning, det fanns knappt tid för annat än arbete och familj så utbildning var knappast ett alternativ.

Detta gjorde att liberalerna blev medelklassens alternativ.

Denna målgrupp hade oftast hyfsad / god utbildning och var ekonomiskt  oberoende, och ”bildade” nog för att rösta.

Liberalerna breddade med åren sin politik till att omfatta mer än bara ekonomiska lösningar för samhället och är idag en ideologi som fortfarande spelar en stor roll, inte minst i vårt eget lands politik.

Det parti som i dagens Sverige best förespråkar denna ideologi är Folkpartiet (FP) som till och med kallar sig liberalerna. 

Deras politik är en blandning mellan gammal klassisk liberalism och social liberalism.

Deras positiva EU syn och deras strävan efter den totalt fria konkurensen utan statens inbladning är drag från den klassiska liberalismen.

 Samtidigt  som dom strävar efter jämnställdhet mellan könen och en allt mer framtonade miljöpolitik är drag från den något nyare social liberalismen.

Socialismen

Arbetarna var från början som sagt inte accepterade som ”fullvärdiga” medborgare, dom hade ingen rösträtt och förhållandena i fabrikerna var usla

Och i ett samhälle där det bara blev sämre och sämre för dom som byggde samhället (arbetarna) började missnöjet att gro, eftersom dom inte accepterades fullt ut i någon politisk dåvarande ideologi fick dom skapa sin egen. 

1848 sammanfattade Karl Marx och Friedrich Engels det som dom ville ändra på i samhället  i det ”kommunistiska manifestet”.

Ideen var att samla arbetarna till kamp mot kapitalisterna som enligt dom lade beslag på vinsten  från fabrikerna och sedan betalade arbetarna med slavlöner.

En av socialismens grund ideer är att arbetarna själva skall ”äga” det dom producerar (d v s fabriker mm).

Allting skall styras och ägas kollektivt, på så vis skall man radera ut klass skillnaderna och jämnställa samhället.

Namnet Socialism syftar på kamratskap och gemenskap, och det var med detta medel som arbetarna skulle få övermakten att lyssna.

Efter hans som socialismen växte sig starkare i världen delades den i 2 delar.

Delningen berodde på olika tankar om hur man skulle nå sina mål med en rättvisare värld för arbetare. Kommunisterna menade att revolutionen var det ända rätta, medans  dom nybildade socialdemokraterna ville nå sina mål på demokratisk väg genom röstning och d yl.

Kommunismen är den långt största icke demokratiska ideologi som existerat i världen, man skall dock komma ihåg att kommunisterna liksom dom flesta andra ideologier ansåg  / anser att alla människor har lika värde. 

Vi kan i dag efter Sovjetunionens fall tydligt se vilken av Socialismens grenar som lyckades bäst.

I dag har  Socialdemokratin sitt starkaste fäste i väst Europa, där b l a Sverige ingår.

Kina är ett av de få kommunistiska länder som i dag finns kvar, tillsammans med några få andra länder i Asien. 

Vi har i dagen Sverige inget kommunistiskt parti, däremot har vi partier som representerar den socialdemokratiska delen. 

Först och främst har vi Socialdemokraterna som fortfarande arbetar efter socialismens grund ideer där klass skillnaderna skall raderas ut och där alla är lika värda, vi har i dag till stor del tack vare socialdemokratin ett av världens längst utvecklade välfärds samhällen där både fackföreningar och andra arbetar organisationer har en stark ställning i samhället.

Sverige har i många fall blivit ett föredöme för  andra länder, med vårt så väl utvecklade sociala skyddsnät.

Vänsterpartiet är ett annat socialistiskt parti som liksom socialdemokraterna förespråkar allas lika rätt till att utvecklas mm, skillnaden är att detta parti ligger aningen mer åt vänster och tidigare faktiskt hade kommunistiska anknytningar. 

I Sverige i dag tror jag att det är en kombination av  ovan redovisade ideologier som styr, eller en form av social liberalism, det är ganska svårt att säga för det är i dag inte alls lika stor skillnad mellan de olika partierna och deras politik som det var för 100 år sen.

Klyftorna i samhället håller sakta men säkert på att byggas igen, det kommer självklart alltid att finnas rika och fattiga men man arbetar i dag för att exakt ALLA i samhället  skall behandlas lika och ges chans att utvecklas efter individuella behov. Synen på människan har ändrats mycket under den senare hälften av 1900 och det sociala skyddsnätet är en viktig del i vårt samhälle.

I dagens samhälle är alla beroende av varandra, och med dom allt mer öppna gränserna skall handelsrelationerna mellan de olika länderna stärkas och konkurrensen gynnas (typiskt social liberalt).   

Med ordet ideologi menar man så mycket men om man skall definiera ordet kan man säga att det är en tanke om hur och mot vilka mål man skall leva, med ordet ideologi menas oftast en politisk åsikt.

Det finns likheter mellan ideologier och tro men det är inta samma sak eftersom dom troende ”tror” på en högre makt än människan vilket inte en ideologi innefattar.

Ideologier har nog existerat i en eller annan form sedan människan började leva i flock, och jag tror att vi på ett eller annat sätt är beroende av dessa, ”man måste ha ett mål med livet och det arbete man utför”.

Min syn på människan 

Jag tror att människan innerst inne är god, men att rädsla eller andra starka känslor ibland kan få oss att göra saker vi inte skulle göra i vanliga fall.

Sen finns det ju alltid psykopater och andra mentalt rubbade människor som normalt saknar dessa spärrar helt.

Det är då vårt ansvar att ta hand om dessa mentalt svagare individer, och det är denna punkt som gör att lever som vi gör i dag.

Djuren t ex strävar i stort sett bara efter sin egen överlevnad medans vi människor hjälper även de svaga, vi tar hand om våra sjuka o s v.

Vi är även ett väldigt uppfinningsrikt släkte som mår bäst av att få utvecklas utan allt för hårda regler och stadgar, i vissa stater där livet är väldigt reglerat av trångsynta myndigheter ser man oftast vissa tendenser till eftersläntring i utvecklingen, både fysiskt och psykiskt.

Pengar är även det en starkt bidragande faktor till hur snabbt utvecklingen går, vi ser nu att de rikare länderna försöker hjälpa de fattigare med bistånd i olika former, även det bevisar att människan till största delen månar om allas välbefinnande.

En förutsättning för att kunna leva som vi gör idag är att människan betraktas som en fritt tänkande varelse och att vi betraktas som lika värda av varandra utan dessa förut sättningar skulle vårt samhälle troligen till slut kollapsa helt.

I lagen står det som sagt att alla är lika värda, men i praktiken kan det se lite olika ut.

En seriemördare eller annan person med avvikande beteende betraktas väldigt ofta som ”mindre värd” p g a det han gjort. Det är dock viktigt att vi inte låter känslorna ta över i sådana fall utan låter det sunda förnuftet styra,  i vårt samhälle är vi trotts allt skyldiga att hjälpa våra medmänniskor.    

