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1. Inledning

Detta arbete är en sammanfattning av den svenska socialpolitiken. Här får vi en inblick över det svenska systemet, om hur det tar hand om oss medborgare. Arbetet omfattar hur den svenska arbetsmarknaden fungerar och hur man som arbetstagare kan ansluta sig till olika fackföreningar. Även rätten som man har som anställd tas upp. Vi har även granskat den sociala tryggheten i landet – hur man har det som pensionerad. Bidrag, arbetslöshetsersättning och dylikt har vi även skrivit om. Övriga ämnen som vi tagit upp är; utbildning, yrkesutbildning och lite om Sveriges EU-roll.    

2. arbetsmarknaden

Det finns många tillgängliga på arbetsmarknaden i Sverige jämfört med andra EU-länder, även om det från 1994-95 har sjunkit från 84% till 79%, detta kan jämföras med övriga medlemsstaters på 67%. Det är inte bara andelen på arbetsmarknaden i Sverige som är hög utan även sysselsättningsnivån, denna ligger 12% över genomsnittet i EU. 

Sveriges höga sysselsättningsnivå beror mycket på den offentliga sektorn. 1980 lyckades se sysselsätta över 20% av arbetskraften. Den offentliga sektorn sköts och betalas av skattepengar, exempel på offentligsektor är hälsovård och utbildning. 

Sverige har däremot höga arbetslöshetssiffror. 1997 hade Sverige en arbetslöshet på hela 10,7%, kan jämföras med Luxemburgs 3,7% som är lägst i EU. 

Sveriges höga arbetslöshet beror mycket på den ekonomiska krisen som inträffade 1990. 

Innan krisen låg arbetslösheten på 1,8%. Som en följd av hög arbetslöshet drabbas vissa grupper som får problem med att finna arbete och därmed riskerar att utestängas från arbetsmarknaden. Det är framförallt unga, invandrare och handikappade som drabbas. 

För att bekämpa arbetslösheten har regeringen påbörjat ett antal åtgärder för att bekämpa den ekonomiska krisen, man har också försökt att matcha arbetstagare och arbetsgivare vilket utförs av de statliga arbetsförmedlingarna, och även försökt att åtgärda arbetsmarknadsprogrammen, vilket framförallt satsar på att ge utbildning och arbetslivserfarenhet. 

Sverige har ett högt arbetsdeltagande. Nästan hälften av den svenska arbetskraften är kvinnor. Något anmärkningsbart är att arbetslösheten är lägre bland kvinnor än bland män i Sverige, vilket är ytterst ovanligt i andra länder. Nästan hälften av de arbetande kvinnorna jobbar deltid.

Enligt Semesterlagen har arbetstagare rätt till minst 25 arbetsdagars, det vill säga fem veckors, årlig semester. 
3. arbetsmarknadens partner

Lagen om anställningsskydd skyddar arbetstagarna mot orättfärdiga uppsägningar, vilket innebär att arbetsgivaren måste kunna ange sakliga grunder för uppsägningen. Arbetsbrist är ett exempel på en saklig grund för uppsägning. Uppsägning skall inte ske om en arbetstagare på goda grunder kan omplaceras till en annan tjänst inom samma företag. Dessutom måste uppsägningar i regel följa principen om "sist in först ut".De tre stora fackorganisationerna är Landsorganisationen (LO), 2,2 miljoner medlemmar, Tjänstemännens centralorganisation (TCO), 1,3 miljoner medlemmar och Sveriges akademikers centralorganisation (SACO), 385 000 medlemmar. Ett betänkande drag för de svenska fackföreningarna är att arbetstagarna i mycket stor utsträckning engagerar sig fackligt, 80 % är engagerade. Cirka hälften av den svenska arbetskraften är tjänstemän. 

Sverige spelar kollektivavtalen traditionellt en viktig. Kollektivavtalen omfattar relationen mellan arbetsgivare och arbetstagare, till exempel löner, arbetsvillkor samt anställningsförhållanden och anställningsvillkor. Om lagstiftning antagits inom ett visst område kan kollektivavtal slutas, under förutsättning att dessa är ger mer fördel för arbetstagarnas ställning än vad de lagstiftade bestämmelserna gör. 

4. Arbetsrätt
Den största delen av den gällande arbetsrätten går tillbaka till början av 1970-talet, då man antog till exempel Lagen om medbestämmande i arbetslivet, Arbetsmiljölagen samt Lagen om facklig förtroendemans ställning på arbetsplatsen. 

I enlighet med Arbetstidslagen är den regelrätta arbetstiden maximalt 40 timmar per vecka. Denna lag innehåller också bestämmelser om bland annat övertid, nattarbete, helgarbete och ledighet. I kollektivavtal fastställs en arbetstid per vecka på mellan 35 och 40 timmar. EU-direktivet om arbetstid infördes i Sverige med verkan från den 23 november 1996, men resulterade bara i små ändringar av den svenska lagstiftningen. 

Enligt semesterlagen har arbetstagare rätt till minst 25 arbetsdagars semester, fem veckors årlig semester. 

Lagen om anställningsskydd skyddar arbetstagarna mot orättfärdiga uppsägningar, vilket innebär att arbetsgivaren måste kunna ange sakliga grunder för uppsägningen. Arbetsbrist är ett exempel på en saklig grund för uppsägning. Uppsägning skall inte ske om en arbetstagare på goda grunder kan omplaceras till en annan tjänst inom samma företag. Dessutom måste uppsägningar i regel följa principen om "sist in först ut". 

Sverige har ett ganska utvecklat system för arbetstagarnas medbestämmande på arbetsplatsen, som bygger på att fackliga representanter utses. De fackliga förtroendemännen ges speciella rättigheter, så som till exempel ett specifikt skydd mot uppsägning, för att säkerställa att de kan utöva sin verksamhet. 

Så här sades det om information till anställda på företaget:

”Arbetsgivarna är skyldiga att informera de anställda om utvecklingen av företagets produktion, om dess ekonomi och om riktlinjerna för företagets personalpolitik. Om en arbetsgivare planerar omfattande förändringar beträffande företagets verksamhet eller beträffande en eller flera av fackföreningsmedlemmarnas arbets- eller anställningsvillkor, är denne skyldig att rådfråga de anställda innan några beslut fattas. 

I privata företag med minst 25 anställda har arbetstagarna rätt till styrelserepresentation. Det har ännu inte beslutats hur rådets direktiv om inrättandet av ett europeiskt företagsråd skall genomföras, men vissa av de svenska multinationella företagen har redan slutit frivilliga avtal som till exempel Scansped, Electrolux, SKF, Volvo och Ericsson.” 

5. Social trygghet

Det svenska systemet för social trygghet utmärks för sina generösa bidrag. Kostnaderna uppgår till ca 40 % av BNP. 

En faktor till den höga kostnaden är att tjänster som t ex hälsovård utförs av de offentliga myndigheterna. En annan är att rättigheten till bidrag inte är behovsprövad. Till skillnad från de övriga skandinaviska länderna, finansieras socialförsäkringssystemet av arbetsgivaravgifterna. Hela 55 % av de sociala utgifterna betalas med dessa.

Inte nog med att Sverige har många pensionärer (ca 18 % av befolkningen), Bidragen till dessa är även de generösa. Pensionärerna får 65 % av sin tidigare lön, vilket kan jämföras med 47 % i Storbritannien. I denna pension har vi räknat in både folkpensionen (som inte är inkomstrelaterad) och ATP-systemet (vilket är inkomstrelaterat). För de flesta brukar det innebära en pension på ca 65 % av deras tidigare lön.

Som med alla andra bidrag innebär det mer bidrag för den som varit låginkomsttagare och mindre bidrag för höginkomsttagare, räknat i procent. Målet med bidragen är att höja pensionen för de flesta arbetare till ca 75 % av den tidigare lönen.

Tills för fem år sedan var även sjuk- och arbetsskadeförsäkringar mycket generösa med ersättningsbelopp på 100 % av den förlorade inkomsten. Efter 1997 utbetalas dock bara 80% av den förlorade inkomsten i sjuk- och arbetsskadeförsäkringar. Det är en avsevärd reducering, men även havandeskapspenningen och föräldrapenningen har sänkts.

För att få ut arbetslöshetsersättning måste man ha varit medlem i något försäkringsbolag i minst ett år och dessutom arbetat under minst 80 dagar. Ersättningstiden är formellt kort, 300 dagar för en arbetslös under 55 år och 450 dagar för en arbetslös över 55 år. I praktiken är ersättningstiden mycket längre, eftersom en person som deltar i ett arbetsmarknadsprogram får rätt till nya ersättningsperioder. Ända till 1993 uppgick ersättningen till 90 % av den arbetslöses tidigare inkomst, men 1996 ändrades den till bara 75 %, ytterligare ett steg i att dra ned de offentliga kostnaderna.
6. Utbildning, yrkesutbildning

PLagen om anställningsskydd skyddar arbetstagarna mot orättfärdiga uppsägningar, vilket innebär att arbetsgivaren måste kunna ange sakliga grunder för uppsägningen. Arbetsbrist är ett exempel på en saklig grund för uppsägning. Uppsägning skall inte ske om en arbetstagare på goda grunder kan omplaceras till en annan tjänst inom samma företag. Dessutom måste uppsägningar i regel följa principen om "sist in först ut".rincipen för det svenska utbildningssystemet bygger på att alla ska ha lika rätt till en utbildning oavsett etniskt ursprung och boendemiljö. Man ska kunna få tillgång till utbildning under en stor del av sitt liv, som till exempel vidareutbildning, vuxenutbildning och yrkesutbildning. De statliga utgifterna för utbildningssystemet uppgår till 7,5 % av BNP. Om man ser till genomsnittet som ligger på 5,8 % i EU-länderna så ser vi att Sverige är ett av de länder som har högst kostnad för utbildning. Siffrorna kommer från en undersökning gjord 1993.

Grundskolan varar nio år i Sverige, där man börjar vid antingen sex eller sju års ålder.  98% av eleverna går i den statliga skolan och resterande i privat skola. Grundskolan är obligatorisk. Skolåret omfattar endast 40 veckor, eller minst 178 dagar respektive högst 190 skoldagar.

I gymnasieskolan finns det 16 statligt bestämda program. Fjorton av dessa är så kallade yrkesprogram och två är förberedande för vidareutbildning. Samtliga program är treåriga och innehåller kärnämnen, som till exempel svenska, engelska, samhällskunskap och matematik. 98 % av de elever som gått grundskolan fortsätter studera på gymnasiet, och det är en väldigt liten del av dessa som hoppar av utbildningen.

Utbildningen efter gymnasiet sker på universitet eller högskolor. Här finns det tre olika slags examen; 2 års utbildning ger högskoleexamen – 3 års utbildning, kandidatexamen – 4 års utbildning ger magisterexamen.

Det finns även distansutbildningar där man studerar på distans via olika kommunikationsmedel.

   Studerande på universitet och högskolor är ”kostnadsfritt”, dvs. staten ger ekonomiskt bistånd till de studerande via studiebidrag och studielån.

Vuxenutbildning innebär att man som vuxen ska ha möjligheter att förbättra sina kvalifikationer så att man kan skaffa bättre arbete etc.

Yrkesutbildning finns till för arbetslösa eller personer som håller på att förlora sina jobb, där man ger dessa en utbildning, så att de ska få bättre möjlighet för jobb.
7. Kort om EU

Den 1 juli 1991 lämnade Sverige formellt in sin ansökan om EU-medlemskap. Omröstningen om svenskt EU-medlemskap hölls i november 1994, där 52,3 % av svenska befolkningen var för EU-medlemskap respektive 46,8 % som var emot medlemskap.

Anslutningen till EU har inte fått några direkta följder inom den svenska socialpolitiken. Detta mycket på grund av den höga levnadsstandarden som redan fanns i Sverige. Sverige har ett relativt utvecklat system för arbetstagarnas medbestämmande på arbetsplatsen, som bygger på att fackliga representanter, vilka utövar rättigheter för arbetstagarnas räkning, utses. De fackliga förtroendemännen ges särskilda rättigheter, så som till exempel ett särskilt skydd mot uppsägning, för att säkerställa att de kan utöva sin verksamhet. 
8. Sammanfattning

I kort kan man säga att den svenska socialpolitiken är mycket bra och att Sverige är ett mycket bra och fungerande land. Inte allra minst när man ser på jämförelsesiffrorna mellan Sverige och andra EU-länder. Sverige är ju trots allt det land som hamnar på andra plats i världen när vi pratar om bra levnadsstandard. Sverige är även det femte rikaste landet. Dessa två siffror säger allt, att Sverige som ovan nämnt har en mycket bra socialpolitik. 
9. Källförteckning

Allt material har vi hämtat från EU-parlamentets hemsida. Siffrorna som vi har tagit är från cirka 1993-1997, men de ger ändå en bra bild av den svenska socialpolitiken. Vi valde enbart att ta en källa eftersom den kändes så pass säker.
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