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Under 1700-talet kom många förändringar att äga rum, många av dem är kvar fortfarande idag. Vetenskapsmännen arbetade på det experimentella sättet deras kolleger infört bara hundra år tidigare. Före 1600-talet hade man slagit upp information i böcker från antiken eller pratat med kyrkan om man ville ha reda på något. Men under detta århundradet började man göra sin egna experiment och själv dra sina egna slutsatser. Detta var en enorm revolution eftersom man tog ett steg ifrån kyrkans inflytande.

Stormakterna i Europa började kolonisera Amerika, Asien och Afrika och på så sätt skaffa sig makt och pengar. Men det var inte bara regeringarna eller kungahusen som tog de ekonomiska medlen utan även privatpersoner som byggde upp stora affärsrörelser. Nu fick personer som inte var av adlig börd också en stor makt ibland till och med så stor att regeringarna blev beroende av dem.

Detta är bara två händelser som gav upphov till de förändringar som ägde rum under 1700-talet. Filosofer och naturforskare mekaniserade universum och försökte förklara allt med naturvetenskapen. Att filosofer samarbetade med naturvetarna kan ha en grund i att enligt Encyklopedin (1751-1780) var en filosofs uppgift att: 

”… ta reda på vad det är som gör att tingen är som de är /…/, /…/ En filosof erkänner inget utan bevis, han ger inte efter för vilseledande föreställningar, han drar en klar gräns mellan det säkra, det sannolika och det tvivelaktiga. ”. 

Detta är väldigt likt naturvetarnas mönster för ”sant” tänkande. Vidare skulle de inte låta sig hindras från att söka sanningen av någon auktoritet. Den stora auktoriteten under 1700-talet var kyrkan. Den arresterade många upplysningsfilosofer; den mest kände för sin kamp mot kyrkan är Voltaire. Filosofernas kamp ledde till att kyrkans makt i de bildade samhällsklasser filosoferna nådde försvagades oerhört. En känd filosof, Spinoza, sade:

”Alla ting ur världsgrunden finns med matematisk nödvändighet liksom triangelns egenskaper framkommer ur dess funktion.”

Spinozas synsätt kallas för matematisk determinism medan motsatsen skulle kunna vara ändamålsdeterminism lik Leibniz. Han säger att:

”Vår värld är den bästa av alla möjliga världar både med hänsyn till de intellektuella kraven och emotionell tillfredsställelse. Det finns ett oändligt antal världar och av dessa har Gud bara förverkligat en och blott en.”.

Hans motivation är att om Gud skulle föredra ett mindre välordnat universum framför ett mer välordnat så skulle han inte vara det fullkomliga väsen han är. 

Leibniz filofiserar sedan vidare; 

”Varje människas själ och hela vårt släkte strävar befinner sig i en ständig utveckling mot ett tillstånd av högsta fullkomlighet. Men eftersom vår vistelse på jorden är ändlig kan vi inte bli fullkomliga utan fullkomligheten tillfaller gudomen ensam. Det fysiska och onda lidandet visar tjäna något gott i längden.”.

Många filosofer kritiserade Leibniz teorier eftersom många hade svårt att förstå vad exempelvis pesten förde för något gott med sig. Hans starkaste kritiker blev Voltaire som skrev en bok, Candide, i vilken han indirekt kritiserar Leibniz. I den låter han huvudpersonen, mäster Pangloss, utsättas för en mängd olika olyckor men låter honom bortresonera alla tillvarons olyckor. 

Det blev också vanligare under 1700-talet att skriva böcker som Candide om man ville få fram sitt budskap. Budskapen präglas ofta av en misstro mot auktoriteter samtidigt som tron på den enskilda människans förnuft kännetecknar mycket av detta århundradets litteratur.

Att det blev vanligare att skriva böcker beror på att under 1700-talet föddes en alldeles ny läsargrupp nämligen kvinnorna ur borgarklassen och deras tjänstefolk. Tjänste- och herrefolket började läsa samma böcker, vilket gjorde att tjänarna kunde låna böcker av sina arbetsgivare efter dagens avslutade arbete. Detta var också en nyhet eftersom överklassen gick ifrån att läsa poesi eller filosofiska berättelser på utländska språk.  Det var borgerlighetens välstånd som tillät dem att läsa böcker eftersom hushållsarbetet kunde överlåtas till tjänarna. 

I för sig hade de flesta böcker inte av den filosofiska karaktär som Candide utan längre prosaberättelser – romaner. Efterfrågan på romaner ökade och naturligtvis försökte författarna att anpassa sig till efterfrågan. På så sätt kom många böcker att handla om familjeliv, äktenskap, umgänge.

Tidigare hade ett par romaner skrivits men denna genren hade mycket låg status och det lockade inte många skribenter. Det var otänkbart att skriva om vanliga människors vardagliga liv. Bra litteratur skulle vara i bunden form, det vill säga skriven på ett bestämt versmått och om möjligt gärna rimmad. Dessutom strävade författarna efter att skriva allmängiltigt – man skrev hellre om motsättningarna mellan Dygd och Lusta än om kärleken mellan Sven Nilsson och Svea Andersson. 

Romanerna började skildra individer och  konkreta platser och inte människor som personifierade den ena eller den andra abstrakta egenskapen. Författarna drog sig inte längre för att skriva om ”låga” saker som getavel eller sömnad som Daniel Dafoe gör i sin bok Robinson Crusoe. Anledningarna till att romanerna blev populära är att de beskriver på framgång som både fattiga och rika är intresserade av. Det är tack vare förnuft och begåvning och inte pengar eller kontakter som Robinson och de andra romanpersonerna lyckas i livet.  Ett av nyckelorden för 1700-tals litteraturen var just vardaglighet.

En annan nymodighet i litteraturen var att den psykologiska skildringen fick mera utrymme. Den individuella personligheten var ett ämne som intresserade den nya publiken eftersom medelklassen inte hade samma gamla anor att stoltsera med som adeln. Unga kvinnorna ville gärna fördjupa sig i böcker där de kvinnliga huvudpersonerna upplevde uppvaktning, frieri och i bästa fall ett lyckligt äktenskap. Här gjorde den engelske författaren Samuel Richardson en stor insats med sin två romaner Pamela och Clarissa. Med dem två öppnade han ett titthål in i kvinnornas känsloliv. Clarissa och Pamela är skrivna som brevromaner vilket användes sedan av både Rousseau ( Den nya Héloïse ) och Johann von Goethe ( Den unge Werthers lidanden ). Att man skrev i brevroman form hade flera anledningar: den ena var att huvudpersonerna kunde dryfta sina känslor på ett sätt som dåtidens läsare fann naturligt och den andra anledningen var att öka trovärdigheten. För att öka trovärdigheten kunde man förutom brev använda upphittade manuskript eller dagboksutdrag. 

Många författare utgick också från sig själva och gav huvudpersonerna sina egna erfarenheter  när de skrev sina romaner. I boken Den unge Werthers lidanden, som är en känsloladdad tragedi från förromantiken, finns många likheter mellan huvudpersonen Werther och Goethe, författaren till boken. Goethe blev själv ofrivilligt förälskad i sin bekants fästmö – precis som Werther blir förälskad i Alfreds Lotte. Samt en av Goethes juristkolleger begick självmord på grund av sin olyckliga kärlek till en gift kvinna. Det är samma öde som den unge Werther går till mötes när han inte klarar av sina känslostormar och försöker förföra Lotte som avvisar honom. Han ser då ingen annan utväg än att begå självmord. 

När boken kom ut på 1770-talet blev den både succé och skandal. Anledningen till detta var att huvudpersonen i boken, Werther, ofta drar paralleller mellan sina kärlekskval och Kristi lidanden. Detta ogillades av många religiösa personer. Men de yngre läsarna fann detta som en oerhörd stor befrielse från religionens starka grepp.  

I böcker skrivna under 1700-talet hittar man inga alltför långa beskrivningar av varken miljö, personer eller händelser. Exempelvis i Den unge Werthers lidanden tar Werthers känsloanalyser och filosofiska brev upp så mycket plats att man kan få svårt att få grepp kring handlingen. Ett exempel på en sådan filosofisk fundering är:

”Måste det verkligen vara så att det som skänker människan sällhet även blir källan till hennes sorg och smärta ?”

Johann Wolfgang von Goethe, Den unge Werthers lidanden, (1988), sid 56.

Detta skrevs i tydligare i en annan översättning, där skrevs det så här:

”Är det så att det som skapar människans lycka också blir källan till hennes olycka ?”

Idag tycker vi att det ibland kan vara segt att läsa dessa utdragna romaner eftersom de är skrivna i ett väldigt lugnt berättartempo. Författarna ägnar även flera sidor åt att beskriva händelser som vi ofta tycker är ganska triviala. En annan sak som förändrats mycket är synen på erotiken. Vi tycker nästan att erotiken är helt frånvarande i böckerna, eftersom vi vant oss vid de moderna romanernas sexskildringar. Detta leder till att vi har mycket svårt att förstå hur den tidens läsare hänrycktes av laddningen i stulna kyssar och försiktigt blottade vader.

En sak som jag tycker är genomgripande för 1700-talet, både inom litteraturen, teatern och livet, är att personerna i de högre samhällsklasserna var mycket dramatiska och överdrivna. I denna längtan efter överdrivenhet fick ofta förnuftet lida. Även inom naturvetenskapen överdrev man –eftersom det var modernt att förklara allt ur ett naturvetenskapligt perspektiv så skulle verkligen allt förklaras på det sättet. Man förklarade varför kristendomen var mer utbredd i Europa än i Asien, varför fransmän kunde leva både i Lappland och Benin medan en neger inte kunde leva i Lappland eller en same i Benin och varför männen var mer värda än kvinnorna. 

Slutligen vill jag påpeka att denna tiden ledde till tankar som gjorde att vi har det som vi har idag. En av dessa tankar var Lockes och Hobbes tankar om att alla har rättigheter – inte bara de som har pengar. De nya tankarna ledde även t.ex.till införandet av folkskolan m.m. Utan tänkare som vågade stå på sig mot auktoriteter hade vi kanske ännu levt under förtryck…

1
4

