Mathias Haas - Klass 12 - 1993
Specialarbete i Svenska :
Inledning :
Jaha, tänker många, vad är det nu jag inte hört talas om ? Cyberpunk - Är det något för hippies eller 70-tals punkare eller vadå ? Här följer ett försök till att beskriva kulturen som kanske inte finns !

Ordet "Cyberpunk" myntades i New York Times när några datorintresserade ungdomar arresterades för att ha  knäckt
 en statlig datafil. Redan innan hade unga hackers
 kallat sig Cyberpunkare med inspiration hämtad från William Gibsons, Bruce Sterlings, John Shirleys och andra författares böcker, där råa härdade hackers som lever efter gatans lag skildras. Efter förstasidan i Times så började även många konstnärer som var involverade i högteknologisk radikal konst, även känd som Industri, att kalla sig själva Cyberpunks. Ett Svenskt exempel var Konstfacks utställning (18-21/3 1993) i Stockholm som faktiskt hette "Cyberia". I en artikel i Musician av Mark Dery ( stor skribent i bl.a. Times och en annan stor musiktidning - Rolling Stone ) beskrevs alla som överhuvudtaget sysslar med avantgardistisk musik/film/konst faktiskt är Cyberpunkare. Slutligen har numera Cyberpunk börjat klassificera en mycket större trend en vad som egentligen borde vara fallet. Artikeln skapade en viss ilska hos de riktigt inbitna Cyberpunkarna som tyckte att de faktiskt var de enda äkta Cyberpunkarna. Vem som nu är riktig cyberpunkare och vem som inte är det kan man nog slåss om, efter det att Ni läst det här så hoppas jag på att Ni får en viss insyn i ett oerhört komplext tema.

Livssynen, så som den skildras i litteraturen :
Gareth Branwyn, skribent för tidningen Mondo 2000 och datorprogrammerare,  sammanfattar livssynen såhär:

A) Framtiden har imploderat i det nuvarande. Det kom aldrig någon atomarmageddon. Det finns för                       mycket fast kapital att förlora. Den nya krigsplatsen är folks sinnen.

För mig litet avantgardistisk och felaktig tolkning ( med hänvisning till den litteratur som finns ) eftersom den mer vanliga uppfattningen är att det kommer ett tredje världskrig men det ödelägger inte hela världen och det används inte atombomber i någon större utsträckning. Framtiden skildras däremot som en dystopi där allt är mörkt och dystert, fylld av drogade människor i trasiga kläder. Urbaniseringen är total och det råder mer eller mindre anarki på gatorna. Städer har växt samman och ingen litar längre på någon, allt man ser kan vara manipulerat. Eliten är de som är tekniskt kunniga, de som skaffar sig makt genom att skaffa sig information. 

 Information = Makt. 

B) De multinationella företagen är de nya regeringarna.

Regeringarna är numera bara en fasad som ingen egentligen bryr sig om, de som verkligen bestämmer är det interkontinentala företagen. De har pengarna och information/kunskap med vilket man fortfarande kan köpa andra människor och manipulera dem efter vilja. Företagen lever efter principen som finns litet idag - Är man för snäll så försvinner man. Idag betyder det kanske att om man bryr sig om arbetarna eller miljön för mycket så går man med förlust. I Cyberpunken  betyder det att om man följer lagarna så blir man inte lika konkurrenskraftig som de andra företagen, oppositionen elimineras. 

C) Världen splittras i en miljon olika subkulturer och designade sekter med egna språk, koder och livssätt.

Ett gäng kan ha makten i en del av staden för ett par veckor för att sedan spårlöst försvinna och ersättas av en annan. Grupperingar av mållösa individer uppstår som försöker överleva så gott det går, med för det mesta usla chanser. Ledare skapar grupper som folk desperat söker sig till  ( se parallell med olika sekter i t.ex. USA idag ) som kan vara specialutformade för en viss typ av människor. Dessa försöker skapa sin egen värld, dvs. man försöker fly så långt bort från verkligheten som möjligt. Länder som begrepp finns knappt längre utan det är numera städerna som betraktas som land. Folk reser över kontinenterna på några få timmar, i framtiden är det inte svårt att ta en flygbus över Atlanten. De som gör det är å andra sidan för det mesta de verkligt välställda eller som har skaffat sig pengar illegalt. Raserna är spridda över i stort sett hela världen i och med att betydelsen av länder har blivit oviktig.

D) Man får ett bättre liv genom tekniken

Vad som menas med det är att medecinvetenskapen numera nått så långt att man kan ersätta nästan alla organ som finns i kroppen med nya eller surrogat. Surrogaten är biomekaninska eller med ett annat ord - cybernetiska.

Om en arm skulle "gå sönder" så kan man sätta på en ny robotarm eller om man t.ex. skulle ha tagit för mycket droger ( vilket alla gör ) så kan man med litet pengar skaffa sig en ny lever. I Japan har man idag framgångsrikt opererat på robot armar som styrs via tanken, dvs. nerverna. Implantat av chips som ger nya kunskaper förekommer. Säg att man t.ex. vill lära sig Spanska men man har inte tid, då tar man helt enkelt ett chips och sätter in det i en inopererad sockel som är direkt kopplad till CNS
 och VIPS! så har kan man ett nytt språk. Kan låta som ren och skär Science Fiction men få vet faktiskt hur långt utvecklingen har nått på det området redan idag ! En viss Dr. Dabelle på Utahs universitet har för inte så länge sedan med hjälp av 64 elektroder kopplade till hjärnan fått en blind man att se bokstäver som datorn genererade och man har även kopplat en kamera till senerven så att personen även lyckats se vissa mönster i omgivningen. I Tyskland har man kopplat en dator externt till hjärnan som när man gör ett EKG eller EEG. Personen har då kunnat styra muspekaren på skärmen på det sätt att han helt enkelt tänkte på vart den skulle befinna sig. I Österrike har man fått folk att tänka på bokstäver som dyker upp på skärmen, men först efter 15 min. Systemet är fortfarande under utveckling. I första hand är dessa saker till för att hjälpa invalidiserade, men det för också direkt in i Cyberspace som ska bli nästa punkt.

En intressant sak som Gibson faktiskt kritiserar i sina böcker är plastikoperationer. I framtiden finns knappt några fula eller ens normala människor bland de som har det bra ställt. Alla har opererat om sig efter skönhetsidealen. Varför vara ful när man kan göra sig vacker är mentaliteten. Så alla springer omkring som fotomodeller och minns knappt hur de såg ut innan. I Mona Lisa Overdrive sker en förväxling mellan två personer, en som ville se ut som sitt skönhetsideal och så då själva idolen.

Forskningen om förlängningen av människan liv har gått mycket långt, mediciner som ska sakta ner åldrandet har funnits länge ( i framtiden ) och används av de som vill / har råd. Idag finns det ett stort antal seriösa men likaså oseriösa mediciner som sägs kunna uppnå det. Än så länge är de inte testade på människor utan bara på djur. Mycket av det som sägs här kan låta vansinnigt för den som inte är tekniskt insatt plus att man inte får glömma bort vår syn på de saker vi har idag , för 200 år sedan.

E) Små grupper eller individer, s.k. "Konsol-Cowboys" kan handha enorm makt över regimer, företag etc.

Med det menas de Hackers som besitter kunskapen att flytta information mellan olika positioner och på så sätt utpressa eller bestjäla företag utan att de ens märker vem eller vad som hänt. Det är bl.a. de som skildras i Gibsons roman Neuromancer där en liten grupp störtar ett gigantiskt företag uppbyggt på en familjehirarki.

F) Sammanväxandet av en datorkultur uttrycks i självmedveten datamusik & konst och en hacker/gatans lag subkultur. Bilden av "datafånar" är passé, och folk skäms inte längre över rollen som datorn har i samhället och rollen den spelar för den här subkulturen. Datorn är ett häftigt redskap, en vän.

Vissa attityder som tycks vara relaterade:

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
ALL information ska vara fri !

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Tillgång till datorer och allt som kan tänkas lära dig något om hur världen fungerar ska var obegränsad och total !

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Lita aldrig på Överheter.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Stöd decentralisation.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Gör det själv !

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Slåss mot Makten !

Som man kan se så är Cyberpunk på snudd till anarkistisk, men det beror på att i cyberpunkarnas framtid ÄR det redan anarki. Cyberpunk är i sig anarki. Det är ändlöst antiautoritärt och kan användas som ett vapen, som ett datavirus.

1988:  En medlem av en hackergruppen "Legion of Doom"  kallad "The Prophet" hämtar hem ett hemligt dokument via sin dator från Amerikanska Bell ( ett telefonbolag ) och sprider det på massa olika databaser världen över. Det här är avsnitt från ett utlåtande av honom i en elektronisk datatidning 
 :

"... Vi utforskar - och ni kallar oss kriminella. Vi söker kunskap - och ni kallar oss kriminella. Vi existerar utan hudfärg, utan nation, utan religion - och ni kallar oss kriminella. ni bygger atombomber, ni startar krig, ni mördar, fuskar, och ljuger för oss och försöker inbilla oss att det är för vårt eget bästa, ändå är vi kriminella.

JA, jag är en kriminell. Mitt brott är nyfikenhetens brott. Mitt brott är det att jag bedömer folk efter vad de säger och vad de tycker, inte efter hur de ser ut. Mitt brott är att lura er, någonting ni aldrig kommer att förlåta mig för. Jag är en hacker, och det här är mitt manifest. Ni kan stoppa individen, men ni kan inte stoppa oss alla. "

1990: 15:e Januari fick  AT&T ( USA:s motsvarighet till Televerket ) en nära-döden upplevelse i form av att en landsomfattande systemkrasch lamslog hela USA:s telefonnät. Ett rykte cirkulerade att ett gäng hackers hade lekt litet men AT&T dementerade allt.  Från egna källor i datavärlden kan jag tillägga att det nog inte var AT&T:s fel den gången... 

Vad som finns idag :
Cyberspace & Virtual Reality

Cyberspace, ett härligt ord, är en datavärld konstruerad i folks huvuden. Man kan föreställa sig det så:

Man kopplar en dator till CNS som genererar grafik, grafiken kan föreställa vad som helst, ett rum, en söderhavs ö, ett fängelse - Vad som helst ! Jag kopplar alltså ihop mig med min dator som börjar producera bilder i mitt huvud. I och med att signalerna går direkt till CNS så tror jag verkligen att jag befinner mig på platsen som datorn visar mig. Om jag tänker på att gå fem meter framåt så genererar datorn bilder så att jag tror att jag går framåt.

Lukt, känsel och hörsel säger datorn åt min hjärna att jag luktar, känner eller hör. Den simulerar alltså en skenvärld i mitt eget huvud. I romanerna av Gibson så är skenvärlden uppbyggd som den riktiga världen, men i stället för att se träd och blommor så ser man t.ex. en stor hög grön stapel för låt oss säga 1000mb med information. ( 1000mb = 1 miljard tecken ) Om man vill flytta informationen från plats A till plats B så tar man helt enkelt stapeln med sig. Vissa staplar är skyddade av företagen som äger dem, det är Cowboysens "uppgift" att ta sig förbi skydden. Ungefär som hackers idag alltså. Jaha, ännu mer science-fiction ? Nej, idag finns redan det som kallas Virtual Reality (  Sken Värld ! ), en simplare form av Cyberspace. VR fungerar så att man har på sig en dräkt, handskar och hjälm, eller i de simplare versionerna, bara en hjälm med små tv-skärmar i. När man rör på huvudet så flyttar sig skenvärlden lika mycket med din rörelse. Illusionen är inte speciellt perfekt pg. av att grafiken inte är speciellt bra än så länge men jag tycker att känslan av att i alla fall få vara någon helt annan stans är ganska speciell ! Tekniken kommer förstås att bli bättre och om inte Cyberspace uppfinns så kommer i alla fall en väldigt avancerad version av Virtual Reality att finnas inom en snar framtid.
Litteratur

Det finns en hel uppsjö med författare idag som skriver Cyberpunk, de viktigaste har redan nämnts:

William Gibson, fick som första författare tre mycket tunga priser för sin bok Neuromancer; Hugo, Nebula och Philip K. Dick. Boken skrevs 1983 och anses vara den boken som startade allt. Gibson skriver i prosa med mycket målande och surrealistiska beskrivningar. Språket och formen är gradvis mycket avancerad för att vara prosa. För att ta ett exempel ur Count Zero, kap. 9 ( bok två i trilogin som startar med Neuromancer ) : 

"The dark was full of honeycomb patterns the color of blood. Everything was warm. And soft, too, mostly soft."

Här beskrivs huvudpersonens sinnesintryck i ett nedrogat tillstånd som han kommit i efter en operation.

Andra böcker som Gibson skrivit är sista boken i trilogin, Mona Lisa Overdrive och Burning Chrome - En samling korta berättelser. Sen har han och Bruce Sterling skrivit en bok tillsammans - The difference engine.

Bruce Sterling som bor i Texas har även han haft stort litterärt inflytande. Sterling har skrivit en antologi om just Cyberpunk och andra romaner som t.ex. Islands in the Net. En annan bok, Schismatrix handlar om hur människan evolverar och muterar genom olika former väldigt snabbt, genom genteknologi och biokemi.

Intressant med dessa de båda största författarna inom denna genre är att de hittar inte på det de skriver i den mån andra skriver science-fiction utan de TROR verkligen på det de skriver ! På det sätt de skriver böckerna är så som de verkligen tror att världen ser ut om några hundra år. Det är det som gör böckerna så skrämmande och samtidigt så fascinerande, de är mycket realistiska och verkliga. Man skulle kunna säga att det som finns i böckerna är inte påhittat utan mera baserat på en realistisk uppskattning på vad som verkligen kommer att hända. På det viset skiljer de sig så mycket mer från andra författare som bara sitter och fantiserar.

Film

Idag finns det ett ganska litet antal filmer som har influerat Cyberpunken, Blade Runner är nog den mest kända och hade nypremiär för inte så länge sedan här i Stockholm, dock i en litet omarbetad version.

I Bladerunner ( 1982 - Ridley Scott ) har människan redan år 2019 blivit så skicklig att hon lyckats framställa helt människoliknande robotar, så kallade replikanter. Bara en expert kan skilja dem från vanliga människor. Inte ens robotarna själva vet att de är robotar, barndomsminnen är inprogrammerade. Då kan man ju fråga sig om en dator som innehåller all information om en människa och all information om hur en människa fungerar  - Är den då mänsklig ?

Hardware är en annan, ganska ny film, producerad 1990 av Richard Stanley. Hardware är en lågbudget film och handlingen är egentligen ganska banal. Vad som är viktigt med Hardware är stämningen !

I stort sett går filmen ut på att ett par personer får tag på delar av en robot som egentligen är till för att minska befolkningsökningen på ett ganska radikalt och brutalt sätt. Roboten är såpass intelligent att den kan reparera sig själv och när den får "komma in i värmen" hos huvudpersonerna, efter att ha legat i en öken en längre tid så vaknar den till liv igen.

I filmen spelas musik av erkända Cyberpunk grupper och människor går omkring med biomekaninska delar. Likaså röker t.ex. många hasch från cigarettpaket. ( I parentes kan sägas att både Marlboro och Camel har licensierade namn för haschcigaretter utifall det skulle legaliseras, något som debatterades hett i Tyska tidningar i somras. ) Droger är som sagt stapelvara och brukas av var man för att stå ut med vardagen.

Filmen börjar med att man får se städernas förfall och vad som blivit över efter Kriget, eller som en radioreporter säger i Hardware : "...och nu till de goda nyheterna - Det finns inga jävla goda nyheter ! " 

Hardware stämmer väl överens med Cyberpunkarnas dystopi och teknoreligösitet, således har filmen ( trots dess egentligen ganska ringa filmvärde ) upphöjts till kultfilm !

En ganska känd film men inte den heller någon egentligen höjdare är Robo Cop. En film om en polis som skadas svårt i en eldstrid och som får en drös med mekaniska ,datoriserade organ och extremiteter. Filmen utspelas i en ganska snar framtid men innehåller egentligen inget annat förutom det biomekaniska elementet och tas därför egentligen inte upp i Cyberpunk kretsar men accepteras ändå som en " klart sjysst rulle !"

Musik & Mode
Musiken är mycket viktig för Cyberpunks, i och med att de flesta är tämligen unga så spelar musiken en stor del av deras liv. Musiken är nästan alltid mycket rå och aggressiv. Den är också nästan alltid helt maskinell, syntetisk. Den görs med datorer och synthesizers och man spelar ofta in elgitarrer på datorerna för att sedan återge dem med högre fart och större precision än vad en gitarrist någonsin skulle klara. Trummorna är även de gjorda med maskiner för extremt högt tempo och med rytmer som inte en trummis i hela världen skulle klara av. 

Sångaren sjunger ofta med en förvrängd röst som låter metallisk, hård och mycket grov. Dansar till musiken gör man på ett sätt som kallas "trashing" . Trashing går ut på att alla hoppar runt och knuffar på varandra samtidigt som man gör det på ett ganska kamratskapligt sätt. Dansen kan se mycket vild ut och det händer ofta att någon ramlar omkull efter att ha blivit puttad. Personen lämnas däremot inte åt sitt öde utan hjälps direkt upp på fötter av flertalet hjälpsamma personer. Dansen stämmer med andra ord mycket bra överens med musiken !

Representanter för den här musiken är grupper som Ministry, Skinny Puppy, Meat Beat Manifesto och Frontline Assembly. Naturligtvis finns det mycket fler grupper, men det här är några av de stora. Bland de Svenska representanterna så finns endast allena Joakim Thåström med sin nya grupp Love Peace & Pitbulls. Thåström som förut gjort Svensk folkpunk i grupper som Ebba Grön har nu blivit starkt inspirerad av just Ministry och Meat Beat Manifesto. Faktum är, att om man sätter på någon av skivorna så är det ibland svårt att säga vilken grupp det är man egentligen lyssnar på !

På det mer experimentella planet finns något som kallas DNA-musik och det fungerar så att ett par killar ( som båda är cellbiologer ) har utvecklat ett system för att översätta alla väsens DNA  till musik. Det fungerar i praktiken så att man tilldelar var och en av de fyra baserna som DNA består av, en ton eller ett instrument. En människas DNA låter då litet som en vals har man kommit fram till och en ganska liten bakterie med en basperiod på fem får man ut ett ganska rockigt ljud ifrån !

De som befinner sig på dylika tillställningar som nämndes ovan, klär sig nästan utan undantag i svart. I Sverige förekommer så vitt jag vet inte några riktiga Cyberpunkdiscon, men i storstäderna i USA och i Japan så finns sådana. Man klär sig efter ett mode som bara finns i framtiden, men framtiden blir som vi skapar den nu. Alltså tar man på sig det som man läst om i böckerna eller som man sett på film - Det är tuffa, hårda kläder - ofta sammanplockade av olika skräpdelar som blivit över. Man räknar ju med att man tar det som finns tillhands om några år. Det kan vara nitar, läder, kedjor, olika kroppskydd, kängor, dioder & kablar... Kort sagt, en himla massa prylar som ser estetiskt bra ut i en cyberpunkares ögon ! Men en bild säger mer än tusen ord så jag bifogar några bilder.

Vad som däremot har börjat dyka upp är halv-anarkistiska klädesmakare som har tagit kända märken som t.ex. Atari, Apple, Sony eller Nintendo och har börjat producera kläder med dessa namn på. Så hur vore det med ett par Nintendo-Jeans eller en läcker Toyota-T-Shirt ? Inspirerade av Cyberpunk menar de som gör kläderna att i den postmodernistiska världen finns det inget som heter Förfalskning ! De vill minska värdet på originalen genom en perfekt imitation och faktum är att det har resulterat i en försäljningsboom i Tokyo & London !

En annan väg som uppstått inom Cyber-modet är att man har funktionella kläder. Nu menas inte praktiska i det normala sinnet utan kläder med små displayer på som kan visa t.ex. små grafiska mönster eller hur mycket klockan är i Etiopien. Saken är den att kläderna alltid förändras i takt med mönstret så man kan t.ex. ha ett nytt smycke varje dag.

Slutord:
Tja, vem är nu Cyberpunkare och vem är det inte, var frågan jag ställde i början. Jag skulle påstå att det egentligen inte finns några riktiga Cyberpunkare, för de riktiga finns bara i böcker eller i en eventuell framtid.

Däremot så kan man nog säga att det finns folk som tycker det är en häftig våg som man kan rida på och folk som egentligen alltid betett sig som en s.k. cyberpunkare. Alltså är de anhängare av Cyberpunk men inte cyberpunkare ! Sen är frågan om det här bara är en pytteliten sak som massmedia snappat upp och börjat skriva om för att kunna sälja tidningar. Det tror jag inte  heller, däremot är det för tidigt att säga om vågen kommer att bli så mycket större. Något jag ställer mig ganska tveksam inför - Kulturen är ju ändå ganska extrem. Däremot, om levnadsförhållandena blir sämre, städerna större och våldet råare, så är det möjligt att Cyberpunken får ett starkt fäste. Cyberpunk finns för att tankarna bakom kulturen ,tyvärr, kan komma att bli verkliga i framtiden. Det är en asfaltskultur, något som vuxit upp ur ett mycket hårt och modernt samhälle, där bara de starkaste överlever. De starkaste blir de som kan komma att utnyttja tekniken till sin fördel. Delvis är Cyberpunken en ny generation, men det är inte de välbärgades eller de fattigas generation, det är stadens barn som protesterar. 

- - -  
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Källförteckning:

Mondo 2000 - A Users Guide To The New Edge (  Harper Collins, 1992 )

The Computer Underground - Harry M. ( Loompanics, 1985 )

Cyberpunk: Outlaws and Hackers on the Computer Frontier - Haftner, Katie & Markhoff, John. ( Simon and Schuster 1991 )
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Cyberspace : First Steps - Benedict, Michael ( MIT Press, 1991 )

Artificial Reality II - Krueger, Myron W. (Addison-Wesley, 1991 )

� Att KNÄCKA ett system eller filer är det samma som att ta bort kopieringsskydd eller att bryta sig in i datasystem där man inte har tillhörighet.


� HACKER kallas en datorintresserad som mer eller mindre lever framför datorn och som föredrar den framför andra dagliga ting som att t.ex. gå på toaletten.


� det Centrala Nerv Systemet 


� En elektronisk datatidning är en tidning där innehållet sprids via diskett. Inget papper - Bara silicon.





