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”Tappade Ord”

Vi strävar hela tiden efter att orden ska bli så korta som möjligt så att vi kan prata mera och snabbare. Detta kan leda till helt nya ord. I alltfler ord hoppar vi över flera bokstäver och stavelser.

Middag blir Midda, Jamen blir Amen, Tillsammans blir Tisamans och Silver blir Silve bara för att nämna några olika exempel. Orden kan ofta bli svåra att förstå om man tappar för många ord och säger dom för snabbt. Speciellt ord med ”S” i kan upplevas sluddriga. Tex. Ska vi spela fotboll?, blir lätt: Sa vi spla foppol?

Men ungdomar gör sig ändå förståda med varandra, Men det kan uppstå problem med tex. Arbetsgivare och lärare. Fler och fler bokstäver tappas och orden kan ändras helt. 

Låneord

Låneorden blir allt fler i det svenska språket, och då främst från engelskan. Ett modernt ord bland ungdomar nuförtiden är ordet ”softa” som man säger när man ska ta det lugnt. Det kommer från engelskans soft som betyder mjukt. Cool som vi säger när vi tycker någonting är häftigt, är också från engelskan och betyder samma sak. Svordomarna börjar också influeras av Amerikanska ord, och allt oftare hör vi ”what the fuck” snarare än ”järnspikar”. Den kraftiga ökningen av låneord beror på alla utländska TV program som visas i Sverige på alla kanaler.

”Inne ord”

Orden kommer och går, vissa ord stannar längre och vissa bara ett par år. Inneorden är ofta fina, invecklade ord, men också korta slangord. ”Pedagog” är ett exempel på fina inneord, liksom konsult och prestanda.

Det finns också korta inneord som man ofta kallar för slang. Slang är en blandning av låneord och inneord.

Exempel på korta Inneord (bland dagens ungdomar) är Softa, hårt, Schysst, Fett och såhär. Ballt är också ett inneord fast det har funnits länge. Redan på 50-talet sa man ballt. Fränt är ett före detta ungdoms ord som har slutat användas i ofta. 

Svordomar, slang

Svordomarnas användning har ökat kraftigt i Sverige på senare tid. Från att ha använts i ytterst få tillfällen när man varit riktigt arg till en svordom i varje mening. Svordomarna används också som förstärkningsord. Istället för att säga ”Väldigt bra” så säger man ”Jävla bra” eller ”Skitbra”. Och när man blir riktigt arg så får man till dom mest smaklösa ramsorna som jag inte vill åta mig att skriva ner. Det värsta är att man kallar varandra för könsord och osmakligheter helt vardagligt. Säkert har ni varit med om att någon gått fram och sagt ”tja din bög” bara som en hälsningsfras. Slangorden är oftast låneord och svordomar. Bitch är ett exempel som nämns allt för ofta nuförtiden. 

Samtalspartiklar

Ord som läggs in i var och varannan mening kallas för samtals partiklar, dom underlättar konversationen.

”Duvet” är en samtals partikel av orden du vet. Likadant säger man i engelskan, ”Youknow”.

”Såhär” används ofta i samband med ”Duvet”. En annan sak som kom på åttiotalet med tennisspelaren Björn Borg är det märkliga ordet ”Ba”. Ba kan nog bäst förklaras som en förkortning till bara, men det stämmer inte i alla situationer. Men som tex. Han ba köpte skor. Han bara köpte skor, det är lite inkorrekt men man gör sig förstådd. Nästan alltid nuförtiden så säger man ba efter: Jag, Du, Han/Hon, Vi, Ni och Dom.

Sammanfattning

Utvecklas svenska språket åt rätt håll? Eller blir det snart bara ett sludder, slang och svordomar på engelska?

Är det Björn Borgs fel att vi talar felaktigt eller var det fantastiskt att han kom med något nytt?

Det finns egentligen inga rätta svar till dessa frågor. Det är upp till oss, hur man kommer att prata svenska i framtiden. Men jag tycker att det är rätt att språket ändras, det har ju ändrats mycket sedan Runsvenskan så varför ska vi bromsa utvecklingen? 


