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Ordets makt i den svenska riksdagen
Det finns ett gammalt talesätt som lyder: ”Pennan är starkare än svärdet”. En av talesättets betydelser är att ordet har en mycket stor makt. Än idag är talesättet och dess betydelse viktig. En god agitator som kan få med sig åhö​rare kan uppnå mycket bättre och större resultat än en ledare som tvingar åhörarna till handgripliga gärningar. Den avgörande skillnaden ligger i att en god agitator kan få massorna att göra det han själv vill samtidigt som de är omedvetna om att de egentligen följer hans/hennes vilja och uppmaning. Det är inte för intet man kallar massmedierna, vars enda och viktigaste vapen är ordet, för den tredje statsmakten. Ordet kan rätt använt vara ett medel för att utöva stark påverkan, kontroll och styrning av människor och händelser.

Inom propagandan, vars främsta uppgift är att påverka massornas åsikter, används flera olika tillvägagångssätt. I den svenske statsministerns, Göran Perssons,  tal den 20 januari 1999 (prot. 1998/99:42), använder han sig av propagandans tre metoder. Han skönmålar och idealiserar det socialdemo​kratiska partiprogrammet och socialdemokratins mål, samtidigt som han förtalar och svärtar ner sin huvudmotståndare - den europeiska högern och dess politik. 

”Den europeiska högerns kris är ingen slump. Den har växt fram  under 20 års marknadsliberala misslyckanden /../ högern har där​för mist sin politik för dagen.”

”/../ tillsammans med andra progressiva regeringar vill vi leda ett  Europa som kan möta 2000-talet med flera arbeten, större rättvisa och bättre miljö.  /../ Kvinnovåld ska bekämpas /../ EMU skall dis​kuteras /../ Rättvisan skall ökas /../ Arbetsmarknadspolitiken skall utvecklas /../ Pensionsreformen skall fullföljas”

I de två föregående citaten finns det flera stycken exempel på knep som goda talare använder sig av. Förtal av meningsmotståndaren och en idealisering av den egna politiken. Göran Persson lägger också emfas på varje ”skall” för att understryka innebörden och betydelsen i frasen. Samtidigt som han be​tonar ”skall”, upprepar han ordet varje gång han staplar upp partiets ambi​tioner som i sin tur ger ordet en ännu större och viktigare betydelse. Han använder det till att skapa en viss rytm i talet precis som Martin Luther King gjorde på sin tid då han använde sig av fraserna ”Let the freedom ring” eller ”Today I have a dream” i sitt tal ”I have a Dream”. I det andra citatet finns det exempel på ett retoriskt tretal: arbete, rättvisa och miljö.

I de första två citaten låter Göran Persson mer som en demagog, då budska​pet inte är utmärkande enbart för socialdemokratin, utan det står för något allmänt – något de allra flesta partier skulle ställa sig bakom. Syftet med an​vändningen av de retoriska stilfigurerna är bara ett enda: att inpränta bud​skapet i åhörarnas huvuden.

För att budskapet ska bli ännu tydligare försöker han även få åhörarna att identifiera sig med honom (genom honom i egenskap av partiledare även med själva partiet och dess program) genom att använda och betona 
pronomenet  vi. Dessa identifikationsfraser kommer mycket tidigt i talet – redan i den 4:e meningen. I det följande citaten framhävs identifikationsor​det vi.  

”Vi svenskar kan sannerligen säga att demokratin /../” 

”/../ omdaningen vi står inför /../ ”

”Emun låter mycket, det vet vi, men den flyger ju inte så bra.”

Han kan betecknas som en god agitator (eller så är hans talskrivare en god författare och psykolog då denne behärskar det politiska talets alla knep till fullo) eftersom han använder sig av de flesta retoriska knep såsom identifi​kation, retoriska frågor, tempoväxlingar, metaforer samt omväxlande starka och svaga fraser: 

”Visst är demokratin 1900-talets stora idé.”

”Kraven är knivskarpa.”

Göran Persson använder sig i vissa stycken även av ett progressivt talande. Han börjar med att säga att om folket lyssnar på mig så utför vi våra föränd​ringar först lokalt, sedan nationellt, sedan i Europa, sedan globalt. Syftet med denna stegring kan vara att få den enskilde individen att förstå att den kan vara med, att den kan påverka och att den kan verka för något så stort som globala förändringar. 

Första och sista meningen i det efterföljande citatet innehåller ett väldigt starkt budskap medan de två mittersta meningarna i sammanhanget mer kan uppfattas som ”utfyllnad”.

”Rättvisa, solidaritet och trygghet skall prägla steget in i 2000-talet. /../ Framtidens välfärd måste säkras. Ett program utarbetades för att förbättra anställningsvillkoren och förhindra framtida bristsitua​tioner i vården och omsorgen. Ingen människa skall lämnas utan​för.”

Syftet med tal och agitation har alltid varit och kommer förmodligen alltid att vara att få andra att göra det man själv vill uträtta. Människan som samti​digt är en enskild individ kan, om hon hamnar i en grupp bestående av andra, kanske starkare, individer bli till en flockmänniska med den för flocken alla utmärkande egenskaper: hon slutar tänka själv, hon följer strömmen, hon har lätt att falla för en stark ledare och följa honom/henne utan att använda sig av sitt egna goda omdöme och sunda förnuft. Detta be​visades inte minst under nazisternas stormöten före och under början av 1940-talet. Därför är det viktigt att man som individualist kan genomskåda och granska politikers, reklammakares och andra talares knep uppfatta dem just som knep samtidigt som man inte ska ryckas med i något man egentli​gen inte stödjer.  
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