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Inledning

I denna rapport kommer vi att ta upp skrivprocessens alla steg och dess funktioner. Skrivprocessens historia kommer även att yppas. Efter att du har läst detta kommer du att kunna förstå och använda skrivprocessen i ditt dagliga arbete. 

Förutom denna rapport kommer vi även att bifoga en bilaga där vi har skrivit ett mail till tidningen Expressen och frågat de ett antal frågor om skrivprocessen.

Syfte

Syftet med denna rapport är att skapa ett lätt och förståeligt läromedel för de kommande kullarna här på IT-Gymnasiet eftersom det råder en ständig brist på böcker.

Arbetets gång

Vi började med ett av de många gruppmöten som har förekommit under denna period. Där bestämde vi efter en lång tid av vilda diskussioner (Brainstorming á la IT-Gymnasiet). Arbetet delades upp mellan alla i gruppen. Det var dock inga individuella arbeten som gjordes, under de gruppmöten som vi hade så gavs det rikligt med feedback. Alla var närvarande när arbetet sammanställdes.

Huvuddel

Vad är skrivprocessen?
Själva begreppet skrivprocessen innebär att man först gör ett utkast som till slut leder till en slutprodukt. Det finns tre olika stadier: förstadiet, skrivstadiet och efterstadiet. Mellan dessa olika ”stadier” finner vi ett antal faser som exempel: analyser, stoffsamling, sortering och strukturering, formering, respons, bearbetning osv. 

Inom skrivprocessen kan man hjälpa andra och även få hjälp (av lärare och klasskamrater) genom att få bra kritik och inspirationer (feedback). Detta förbättrar både språket och författarskapet. Målet med detta är att lära sig nya saker, förbättra sig och även att utvidga sitt kunskapsområde inom skriveriet. 

Det har visat sig genom förfrågan till olika tidningar att begreppet ”skrivprocessen” i sig inte är så välkänt. Efter att ha skickat e-mail
 till olika tidningar fick vi detta svar från Expressen:

”Vi undrar vad du menar med skrivprocessen?”

När vi sedan skickade ännu ett e-mail och förklarade lite mer ingående vad vi menade fick vi ett långt svar men det gav fortfarande ingenting. 

”Tja, din fråga blev väl ett åskådningsexempel på när språket inte riktigt fungerade utan blev tillkrånglat.” 

Förstastadiet

Analys av skrivuppgiften

Det är mycket viktigt att förbereda sig innan skrivandet börjar, det gäller att samla fakta och synpunkter inom många olika områden. Ju fler som används, desto bättre. Det är också viktigt att anpassa texten efter mottagaren, är de nybörjare eller experter? Är de intresserade av ämnet eller måste de lockas av en intresseväckande inledning? Vad vet de om ämnet från början? Detta är några frågor som måste ställas och analyseras.

Stoffsamling

Först måste material till texten samlas in. Personen i fråga prövar olika ideer och går igenom sina egna erfarenheter. Tex. kan man söka på bibliotek eller göra en sk brainstorming. En annan bra grej är att alltid ha med sig en anteckningsbok så att man kan skriva ner sina tankar när man får några. Dessa kan man sedan använda sig av när man väl ska skriva något.

Strukturering/planering

När man har all information man tror att man behöver, ska en planering göras. Den första planeringen behöver inte nödvändigtvis innehålla en disposition, utan är mest till för att man ska kunna kolla om det saknas någonting. När man sedan tror att man har all fakta man behöver, och att det inte finns några luckor, är det läge för en disposition. En disposition är en plan på hur texten ska vara uppbyggd. Strategin för denna kan se ut på olika sätt, men en av de vanligaste är nog att man skriver texten i kronologisk ordning.

Skrivstadiet

Utkast

En viktig del inom skrivprocessen är utkastet. Det är den del då man skriver en "kladd" där man inte behöver tänka på språket eller på stavningen. Denna del i skrivprocessen är till för att komma igång med tankeverksamheten och få en tydligare bild av vad man har för kunskaper och fakta i området. Många skriver utkastet för hand men det kan ofta vara bättre att skriva det direkt på datorn. Nackdelen om man skriver för hand är att korrigeringar måste göras genom överstrykningar och pilar osv. till skillnad från datorn där man enkelt kan lägga till och ta bort stycken hur som helst. Detta är dock en smaksak eftersom hela stadiet går ut på att få tankar att flöda, då datorn kan stoppa upp detta eftersom det ofta tar längre tid att skriva ner tankarna på datorn. Utkastet brukar ofta vara ganska ostrukturerat och svårt för andra att förstå vad det innehåller. 

Efterstadiet

Respons

Den viktigaste delen i skrivprocessen är helt klart responsen. Det är här där du får reda på dina misstag och får förslag på ändringar i texten. Desto fler personer som analyserar ditt utkast desto bättre, eftersom då får du flera olika perspektiv på texten. Personerna i fråga behöver inte alltid vara en lärare, eller en vuxen överhuvudtaget. För att författaren ska känna sig till mods och positiv till att utveckla texten, krävs det att responsgivaren likaså har en positiv grundinställning och ger konstruktiv kritik. Det är bra att få respons flera gånger under arbetet, inte bara i slutet, då kan det bli mycket att ändra…

Responsgivaren bör ta upp följande punkter.

· Dispositionen, styckeindelningar mm.

· Språket, såsom stavning, särskrivning, meningsbyggnad, ordval.

· Finns den röda tråden?

· Förslag på ändringar.

· Fokuserar på det viktigaste.

· Inledningen/avslutningen?

Bearbetning och korrekturläsning

Efter att man har fått respons på sitt arbete är det dags för att bearbeta texten. Nu gäller det att man aktivt bearbetar första utkastet. Det innebär det att man lägger till vissa saker och tar bort onödiga meningar. Man ska helt enkelt fin justera texten. Först när texten i princip är färdigskriven så ska man korrekturläsa texten, dvs. rätta stavfel, kontrollera grammatiken, byta ut ett och annat ord och se till att skiljetecken är rätt placerad. Det brukar man göra i samband med att texten renskrivs. Nu är du färdig med arbetet och det är dags för dig att lämna in den till läraren och hoppas på att du får MVG. 

Skrivprocessens bakgrund

Filosofers och teoretikers tankar och uppfattningar på hur människan bäst utvecklas har haft en stor betydelse på hur skrivprocessen är uppbyggd, dock har deras teorier inte alltid överensstämt med varandras. Piaget (1896-1980) och Vygotsky (1896-1934) är två filosofer som har några intressanta teorier. Piagets syn baseras på biologiskt grund, d.v.s. människans förmåga att utveckla beror på hur människan är uppväxt. Medan Vygotsky anser att utvecklingen beror på samhället. 

Vad är bra med skrivprocessen?

Att använda sig av skrivprocessen är ett väldigt bra sätt att organisera sitt skrivande. I stället för att skriva på fri hand och inte ha någon direkt helhetsbild över arbetet, har man total koll och kan lätt gå tillbaka till något tidigare steg om man behöver ändra någonting. Med hjälp av tex. brainstorming kan man också få fram fler idéer på hur arbetet ska vara.

En fördel med att låta andra läsa igenom det man skrivit är att man då kan komplettera med sådant man själv inte har upptäckt. Kanske behöver man utveckla vissa stycken. 

Vad är dåligt med skrivprocessen?
Det finns inte så mycket negativt med skrivprocessen. Det enda vi har kommit på är det är lite tidskrävande.

Slutsats

Genom att skriva detta läromedel har vi själva lärt oss om skrivprocessen och dess fördelar, hur det kan förbättra och underlätta skrivandets gång.

Sammanfattning

Skrivprocessen är ett tankesätt som används under skrivandets gång för att förbättra resultatet. För att få ett bra och professionellt resultat bör man följa de steg som finns noga. 

Det mesta med skrivprocessen är positivt, det enda som är negativt är att det kan vara ganska tidskrävande.

Källor

Böcker: Josephson, Olle, Berglund, Lars, Korduner, Sylvia, Magg, Carin, Mårtenson, Per och Ågren, Göran. Språket A +B, Bokförlaget Natur och Kultur, Stockholm, 1997

Internet: Skrivprocessen och språkliga datorstöd – en bakgrund för Gammaprojektet. http://www.lysator.liu.se/~mace/skriv/skrivprocessen.html, 

Vill du läsa mer om skrivprocessens historia kan du besöka dessa adresser:

Piaget - http://www.vskol.educ.goteborg.se/a/kunskap/vad/piaget.htm
Begreppet 'Internalisering' hos Vygotsky - http://www-und.ida.liu.se/~joniv622/vygotsky.html
Kognitiv inlärning - http://utbildning.lhm.lu.se/student/exarbete/psy/psyket/Kognitiv_psykologi_lit..html#KogInlarnankare
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