Slang

   Slang har en förmåga att framkalla starka känslor. Fyndiga slangord väcker munterhet och förtjusning. Är de däremot lite "för" bra, kan de snarare väcka ilska och upprördhet.

   Slangord kan även förmedla en känsla av samhörighet eller utestängning, av att man är modern och hänger med, till att man är hopplöst ute, med andra ord helt körd. Beroende på sammanhanget kan den som talar slang ge intryck av att vara antingen megacool och hipp, eller fullständigt pantad.

   Slang är ett engelskt ord av oklart ursprung. Slang är i första hand ett talspråkligt fenomen. Dess främsta användning i skrift är som ett stildrag i skönlitteratur.

Som fenomen är slangen urgammal. Redan när zigenarna under 1400-talet spred ut sig över Europa, bar de med sig ursprunget till slangen. Många ord kommer från deras språk, romani. De plockade dessutom upp mycket ord på sin resväg. Bland annat från de slaviska språken, och rumänskan. Några av orden som har sitt ursprung från zigenarna är bassing, beng ding, mucka och tjabo. Ord som de flesta av oss känner till. 

   De var handelsresande, som så många andra på den tiden. De utvecklade så småningom ett eget språk, tattarspråket, som var ett språk som endast de handelsresande brukande, och förstod. Det är där vi hittar källan till mycket av dagens svenska slang.

Kort om slang.

   Aristofanes 450-385 f.Kr var en grekisk lustspelsförfattare, som allmänt betraktas som den som var först att använda sig av slang som litterärt stilmedel.

   Slangen har ibland betraktas som gatans poesi, vilket klingar ganska vackert.

Själva ordet slang är av betydligt senare datum. Det är känt från 1700-talets England, och därifrån introduceras den på nordisk botten runt mitten av 1800-talet.

Argot och jarong är två termer som är nära relaterade till slang, och ibland används de på ett snarlikt sett. Slang är i första hand en del av talspråket.

Åldern

   Slangord åldras i allmänhet mycket snabbare än allmänspråkliga ord. Vissa överlever, men de allra flesta försvinner. Det finns en del riktigt gamla och väl bevarade uttryck. ”Att ha en skruv lös” tror man är från 1838, men det används även flitigt idag.

   Vad är det då som gör att ett ord stannar kvar i ordförrådet, och att en del försvinner? Det kanske är de ”lagom fyndiga” och de som  kan användas av människor i alla åldrar, som lever kvar längre.

Slang i grupper

   Vissa slangord används mest i grupper av människor. En grupp tonårskillar har ett språk, snickarna ett annat, liksom en hel del andra yrkeskategorier. Vet du för

resten vad ett ”tumträ” är för något? Det är ett annat ord för snickarens tumstock.      Vi har även tittat på vad ”allmänheten” kallar personer som arbetar inom olika yrkesgrupper. Där leder poliserna stort. Exempel på smeknamn är bröderna grip, farbror haffa och fascist i griskostym.

Vulgära slanguttryck

   Det finns så otroligt många vulgära slangord, som man kanske inte ens vill ”ta i sin mun”. Det är mestadels bland ungdomen som vi finner dessa, och de vanligaste är namn som används istället för kvinnan, eller flickvän. (kärt barn har många namn, heter det ju) Som vi tolkar det när vi tittar i alla dessa slangordböcker, så verkar det som om kvinnan är omåttligt populär. Det är väl trevligt i sig förstås, men...

   Exempel på smeknamn och slang för kvinnan är kaviarkobra, rörhöna, surfitta, kommunalhål, knullkött, skäggbiff, mök, klimakteriekossa osv i all oändlighet. Vad gäller ordet klimakteriekossa, tycker vi att det är lite intressant att killar i låt säga, 18 års ålder kallar sina jämngamla tjejkompisar för det. Vet det ens vad det betyder?

   Hela detta resonemang fick oss båda att traska hem, ställa våra respektive mot väggen och fråga dem.

· Vad kallar du mig, när du är på jobbet?

Vi fick båda samma svar, frugan, eller tanta. Och vi var båda nöjda med det. På något sett klingar ändå frugan lite rart, tycker vi. Det är ett neutralt namn för kvinnan, som inte berättar något negativt om hur hon är. Det kan vara svårt att tänka sig att en man säger att nu ska jag hem till min citronvagina eller mitt sprutluder. 

   Vi tror inte att det är så värst vanligt att en gift man säger så, utan att dessa ord är mer vanligt bland de yngre killarna.(särskilt de som ingen tjej har, kanske) En yngre anser kanske att det är lite tufft att använda både vulgära eller överdrivet rara ord som exempel toppsnäcka, barbiebrud och megapegapingla. Vi är glada över att våra respektive inte kallade oss träskpadda, samtidigt som vi båda tycker att rugguggla kan vara ok. Allt beror på i vilket sammanhang det sägs, och i vilket tonläge givetvis. Rugguggla är ett ord som vi vill sortera in i kategorin ”rått men hjärtligt”. 

   Vad kallar vi då våra män? ”Min man” eller ”min gubbe” brukar vi använda oss av. Det är nog lika för oss, vi håller oss på något sett neutrala när vi pratar om våran man. Tänk vilken skillnad det är på om mannen är vår egen, eller någon annan man. Och det är nog samma sak omvänt, mannen vill inte kalla sin fru för något ”fult”. Vad lätt det är att förnedra andra människor, helst de vi kanske inte känner 

så bra. Det är smidigt att bete sig illa då, men passa sig, den som bara vågar kalla min tjej för.. Ja, visst är det så många gånger? 

   Vanliga ord för man är annars ord som karlslok, gubbskrälle och gubbjäkel. Det mesta beror nog lite på i vilket sammanhang vi uttrycker oss. I ilska och vredesmod kan vi nog alla använda oss av smeknamn som vi sedan ångrar. Likaså i intima stunder, använder vi oss (kanske?) av lite andra ord, sk ”runda ord”. 

   Likväl att vi tyckte att rugguggla kunde ha en rar underton, tycker vi att det är samma sak med gubbstrutt. Med rätt klang i uttalet kan väl även det klinga ganska så rart?

   Kärt barn har många namn, och det gäller förstås även våra barn. Eller vad sägs om småknoddar, smörgås, parvel och Kotte? För egen del använder vi oss av namn som ”fröna”, eller ”mina frön”.

Våra kroppar – ett kärt ämne i slangen

   Ett annat kärt ämne är våra kroppar. Vad sägs exempel om vakumburk, IQ-protes, vattenskalle eller palett? Allt detta ska betyda huvud. Munnen har en del helt obegripliga namn, eller vad tycks om brödfitta? Vi är båda lite fascinerade av hur man kan få munnen till det. Eller att magen är en prippsmuskel eller skitlåda. Att man kallar stjärten för ett streck i ryggen, ja det kan vi nästan förstå, men mumindalen? Tveksamt.

   Bröst, bröst och åter bröst. Nu är vi inne på kvinnan, igen, och då haglar orden. Bröst verkar vara lika spännande och roligt som kvinnan i sin helhet. Orden tycks aldrig ta slut, och inte fantasin heller för den delen. Eller vad sägs om fläskpendlar, stenpåsar och skumknippe.

   Mannens och kvinnans kön är två kategorier som även dom är outtömliga verkar det som. Dessutom tycker vi att de flesta är ganska hemska och rent av fula namn.

   Olika namn för mannens könsorgan är köttstång, musdödare, kulspruta och totempåle. Namn som Televinken, familjelyckan och Ville låter iallafall lite bättre, tycker vi.(personligen får vi känslan av att det verkar vara män med önskedrömmar som gett sitt kön dessa namn, eller ?)

   Vad gäller kvinnans namn, har vi svårt att tro att kvinnor själva har namngivit  sitt kön. Lyssna själv, och dra dina egna slutsatser.

   Skäggburgare, skatbo, blodbulle, geggveck eller knullhål. (nu skriker min dator, han gillar inte dessa ord! Felstavat, felstavat!!!)

   Vi kan inte sluta fundera på varför en kille kan använda dessa negativa och fula ord, när han egentligen tycket att just ”det” är det mest spännande och fina som finns.. Kanske säger det mera om honom som person, än om de kvinnor han använder dessa namn till? Så skulle nog vi vilja påstå att det är.

Roliga och fyndiga uttryck

   Givetvis finns det massor av roliga och ”småfyndiga” uttryck. Det är inte utan att vi skrattat en hel del under tiden vi har arbetat med detta. Istället för att säga att man ska gå och bajsa, (vem berättar det egentligen?) kan man säga att  ”jag ska sänka en ubåt”, ”skicka rörpost till Elvis”, den är bra, eller ”att lasta en kolbåt”.

    Om du råkar ha en överförfriskad gäst som blir illamående och behöver kräkas, kan du upplysa resten av sällskapet att han är bara och talar i den STORA telefonen, eller offrar till keramikguden.

   Döden har även den några småfyndiga uttryck, men dessa använder man knappast till någon som står en nära. Man kan ha dem i familjens lilla frågesport, kanske? Lite roliga är de allt, eller vad tycks om att bli kall i arslet, eller att ta på sig träfracken.
   En ful person kan kallas utseendebefriad. Inte vidare snällt, men dock lite fyndigt så länge det inte är riktat till en speciell person.

Att definiera slang 

   Att definiera slang är inte så lätt. Ibland används slang som vardagligt språk, och ofta av personer med sk låg status. Detta gäller speciellt i storstäder. Det är även svårt att dra en gräns mellan slang och andra ord. 

   Åldern spelar här en stor roll för vad vi anser vara slang eller inte. Ord som bil och fimp från 1910-talet, betraktades då de uppstod som slang. Idag är det annorlunda. Vem använder ord som automobil och cigarettstump? Detta är ord kom till under1930-talet. Där hittar vi även ordet permanentondulera. Vet exempel dagens unga var det betyder? (i skrivande stund kan jag avslöja att min dator tror att jag skrivit det ordet fel, liksom den tror om i stort sett varenda slangord) Det betyder givetvis permanenta, eller att penta håret. (det tog datorn, utan att protestera mot stavningen...) 

   Det kan även vara svårt att tänka sig att ord som bussig, stilig, snygg och tjej har kallats slangord. Det kan även vara lite bakvänt, lite ”tvärt emot”. Vi menar här att vissa av våra ord som vi använder idag betydde något annat förut. Ett exempel på det är ordet god. På 30-talet så menade man snygg, hygglig eller bra, istället för vad vi idag menar med god. På 80-talet betydde god även giftig eller snygg. När vi slår upp ordet god i en modern ordbok, får vi veta att det betyder:

”mild, snäll, vänlig, skicklig eller utmärkt”, eller välsmakande. 

   Den slang vi använder mest idag består till största delen av inlånade ord från engelskan. Även runt sekelskiftet hittar vi engelska ord, exempel jobb, smart och steppa.

   De äldre slangorden hittar vi hos zigenarnas språk, romani samt tattarspråket, vilket vi tidigare nämnt.

    I Västgötaknallarnas hemliga språk månsing, hittar vi exempelvis kille, kis, fika, karda, (hand) och dora (fönster).

   Många av dessa ord var från början hemliga, och man använde dem bara i vissa kretsar. Till slut spred de sig till den allmänna slangen.

   Ibland lånas även halvt bortglömda romaniord in på nytt. Exempelvis tjåra eller tjåla som betyder stjäla, vilket finns i Stockholmsslangen i former som tjoravles och tjoralda.

Vanliga slangord

   Det slang som kanske är vanligast bildas oftast genom att man förkortar ”normala” ord med is. Exempelvis orden kondis, permis och kompis. 

   Det finns även ord som används som förstärkning av något man säger eller tycker. (förutom svordomar som vi kommer till lite längre fram) Exempel på ord 

är jätte, skit  och as som för övrigt används hur tokigt som helst. Det är en sak att man tycker att något är jättestort, men var är då jätteliten? Och vad i hela friden är asgott eller skitgott? Tänker man lite på alla dessa uttryck vi använder oss av, förstår man att det inte är lätt att vara invandrare. Eller hur förklarar du att en person är skitsnygg?

   Andra vanliga sätt att ändra normalord till slang är att sätta ett o i slutet. Hygglig – hygglo eller pundig – pundo. Det är även vanligt med skämtsamma bindningar dingel-dingel – pojke , lysmasken – tunnelbanan och sillstrypare – anställd i fiskaffären.

   Efter att vi funderat lite, visade det sig att vi själva hade så att säga ”egna” slanguttryck i våra respektive bekanskapskretsar. Vi återkommer till det lite längre fram.

   Det var först i början av 1900-talet som forskare började att intressera sig för det folkliga ordförrådet. Förr skrev man sällan ner slangord, helt enkelt för att man då inte var intresserad av så fula ord.

Hur uppkommer slangorden?

   Efter att ha tänkt efter en liten stund, inser vi båda att vi har flera slanguttryck som bara vi och våra vänner förstår. Detta beror givetvis på att vi själva har hittat på dem, och tyckt så pass bra om dem att vi fortsatt att använda dem.

   Vad sägs egentligen om ”jägarns hatt”? Det är ett annat ord för jävlar, som är så att säga barntillåtet. Ett annat ord, som inte alls har en så självklar betydelse är ”dräkar”. Vad kan nu det vara? Om du inte redan listat ut det, fniss, kan vi berätta att det är torra, nerfallna träd.

   Att vara lite tervurens eller som en tervurens? Det betyder hos oss att man är ”lite blåst”. Namnet kom upp eftersom familjens hund beter sig lite ”småkorkat” ibland, och är av rasen tervurens. Likaså kan hunden vara ”full i fan” ibland, så vi använder ordet tervurens även för det. Uttryck som ”du din lilla tervurens” förekommer ofta hos oss.

   En av våra bekanta har en enorm förmåga att bli irriterad i trafiken, samt att även tilltala alla ”sämre” trafikanter. Bilförare, cyklister eller gående spelar ingen roll. Samtliga kallas både det ena och det andra, och ett av uttrycken han använder sig av är ”slasktryne”. Hela vägarna är fulla av slasktrynen! Detta ord går inte att hitta i en uppslagsbok över slang, så det har nog sitt ursprung i huvudet på han som använder det. (jag har frågat, men han vet inte riktigt var han fått det ifrån)

Svordomar

   Alla tänker vi på något när vi hör ordet svordom. Förmodligen tänker vi på något av alla de svordomar vi har eller kan. Kanske tänker vi att det är fult att svära, att det är något negativt. Det beror lite på hur vi ser på svordomar, och hur vi själva använder oss av dem. 

   Själv tänker jag på ”rena” gamla hederliga svordomar, såsom fan, helvete, satan och jävlar. En tanke går även till alla dessa grova könsord, som i många fall ersatt den ”gamla”, traditionella svordomen. 

Vad betyder då ordet svordom?

   Enligt Nationalencyklopedin  betyder det: ”mer eller mindre tabubelagda uttryck som konventionellt signalerar känslor som ilska, smärta, förvåning och förakt eller som används för att ge extra eftertryck åt vad talaren säger”

   Själva ordet svordom är känt från 1600-talet, troligen sammansatt av ett från tyskan lånat ord, schwur, som betyder förbannelse och svärja. Svärja  i sin tur är fornsvenska och betyder svära. Från början betydde det troligtvis ”tala”, men man vet inte säkert.

   I europeiska språk kännetecknas en svordom av att vi använder ord som inte har ett dugg att göra med vad det normalt betyder. Utropet Skit!, anses vara en svordom, men om jag säger att det ligger en massa skit på golvet, menar jag inte riktigt samma sak. Du som hör mig säga det, tycker nog inte heller att jag svär. 

   Man kan säga att de vanligaste svordomarna härstammar till största delen från fem olika områden, som är religion, avföring, könsorgan, samlag och ”mamma-

motivet”, dvs uttryck om sex med en mamma eller syster)

   De flesta språken hämtar sina svordomar från de tre sistnämnda, medan vi svenskar föredrar att ”hämta” våra svordomar från de två första kategorierna.

   Att bruka svordomar förknippas ofta som att man har dålig stil, brist på omdöme eller har svårt att hantera sitt språk. Ur detta har det växt fram sk eufemismer, det vill säga lite ”snällare” ord. Man kan exempel säga järnvägar eller jäklar, istället för jävlar.

   Trots detta kan svordomar vara något positivt. Förr var det kanske ett sätt att känna samhörighet med de sina, med folket, mot överklassen. Kanske stod det för det starka, naturliga och kraftfulla. Det kanske lever kvar än i dag, om än med lite suddigare gränser.

Hur använder vi våra svordomar?

   Vi skulle vilja påstå det beror nog lite på vem man är, hur man lever, samt hela vårt sett att se på saker och ting. Våra olika värderingar, är något som vi inte får glömma bort heller.

   Om jag själv går till de äldre ( i min släkt iallafall) så tyckte de att det var något ”grovt” över svordomar. Farmor och mormor förknippade det lite med manlighet. (styrka – muskler – stora – grova ) Råa män svor, men fy om en kvinna ens 

tänkte tanken på att ta en svordom i sin mun. Det var ”etter värre”. Behöver man nämna att barn aldrig skulle svära, enligt dem. Jag tror att detta gäller för de allra 

flesta som är gamla idag. Nästa generation då? Vi tror att denna generation tycker att det blivit ok att svära, även om man är kvinna. Likaså börjar gränserna för barnens rätt att svära, suddas ut.

   Och idag? Som vi upplever det finns det inga gränser längre. Man kan höra småkillar skrika: Jävla fitta, till en tjej. Detta trots att de knappt vet vad de talar om.

   Vad kan då detta bero på? Kanske söker dagens ungdom något djärvare, något mera slagkraftigt, än det gammelgubben morfar använde. Precis som med allting annat, söker den yngre generationen något ”mer”, något värre. Deras sökande på ”mer” , kommer att fortsätta i det oändliga, oavsett om det handlar om svordomar eller något annat. 

   Vad som förvånar oss är åt vilket håll utvecklingen har gått. Dvs till könsord. Kan man kanske se ett samband, på väldigt långt håll, till att samhället blivit råare? Samt att värderingarna sjunker. (Morfar skulle vända sig i graven, om han kunde höra det..) Frågan man kan ställa sig är, åt vilket håll är vi på väg? Och vad blir nästa generations svordomar?

Lite om våra vanligaste svordomar

Helvete   

   Ordet helvete är inlånat av ett annat germanskt språk. Hel betyder dödsrike och vite står för straff.  Med andra ord betyder helvete ”ett straff i dödsriket”. 

Som du kanske minns, fanns det i den svenska asatron ett rike i underjorden, Hel. I kristendomen talar man ofta om helvetet, I Nya Testamentet skildras platsen som ”evig avskildhet från Gud”. Ofta används ett mycket starkt bildspråk i samband med dessa skildringar. Ordet i sig har en religiös grund, vilket vi kanske många gånger glömmer bort. Dessutom kanske vi inte ens kan vår religion tillräckligt bra för att ”svänga oss” med alla dessa ord.

   Givetvis har vi även här utvecklat en rad olika eufemistiska former. Kommer du på några själv? Ord som helsike, helskota och helsefyr kommer härifrån.

Djävulen 

   Givetvis kommer även detta ord från religionen. I kristendom är detta benämningen på den onda makten, motsatsen till Gud. Överallt i världens religioner hittar man olika namn på den onda makten. I judendomen har man exempelvis olika namn på denna onda makt, som Mastema och Belial.  I islam kallas makten för Iblis eller Shaitan, och i kristendomen kallar vi den för Djävulen för Satan. Tron på honom förekommer i de flesta religioner.

   I folktron förknippas han ofta med det övernaturliga, man trodde t.ex. att tomtar och troll var djävulens anhang. Även häxorna stod i kontakt med honom. Detta genom att de hade sin trolldom. Dock har han i många sagor och sägner även beskrivits som lite löjlig och ömklig figur som lätt blir lurad.

   I dagens moderna samhälle används han ofta som en skräckfigur, då kanske främst inom underhållningsbranschen. Vem har lyckats undgå alla dessa filmer med djävulen som tema?

   Själva ordet djävul betyder förtalare eller anklagare. Ur det kommer ordet diabolisk, som har sitt ursprung i latinets dia´bolus som betyder djävulsk.


´        Djävul
Medeltida framställning av hur Jesus frestas av djävulen (Matt.4:1 – 11) T.v gäller det att förvandla stenar till bröd och till höger att kasta sig ner från tempelmuren som han sitter på. Ur den franska sk. Ingeborgspsaltaren från ca 1200, tillägnad en dansk prinsessa.

Text från National Encyklopedin
Här nedan kan du läsa en av alla Djävulssagor som finns.

Smeden och Djävulen, skämtsam undersaga, i vilken en smed av Sanke Per och/eller Vår Herre som tack för att han skott deras häst, får ett äppelträd, där han kan trolla fast vem han vill, och därtil i många versioner en ränsel i vilken han kan tvinga in vad än han önskar. Senare gör han ett avtal med djävulen om att få bli en överdängare i sitt yrke mot att han en dag skall bli djävulens byte. När djävulen kommer för att hämta smeden trollas han fast i äppelträdet tills han lovar ösa kontraktet. När smeden dör vill varken Djävulen eller Sanke Per släppa in honom. Vid Himmelens port kastar han då in ränseln i paradiset och trollar sedan dit sig själv. Sagan är inte särskilt gammal, troligen från 1500- eller 1600-talet.

Kopierat från National Encyklopedin

Lite olika Slang ord

Flicka, kvinna





Bitch, Bimbo, 

Silikonbimbo

Fjolla, Stolla, Toka, Våp

Kex, Smula, Macka, Socker

Fetvarping, 

Läckerpök, Snäcka

Höna, Spätta, 

Puma, Kaviarkobra

Drake, Hagga, IG (icke godkänd)

Smygflata, 

Slemhyska, 

Slaskhink

PSB (påsättningsbar), Pök
Fru, hustru, sambo

Ruffhäxa, 

Hushållerskan, 

Andra hälften, Tanta, Pigan,

Tigern, Skåpet

Pojke, man

Dräng, Sork, Kap, mr Right, kondonförbrukare

Kraftstycke, 

Batong, Slapptask, Hingst,

Spännbög, Biff, Hunk, Stålman

Pappa

Pappis, Boss, 

Farsgubben, Paps

Flickvän

Påhänget, 

Bihanget, Stjärtegrynet, Bävern, 

Hyenan, Slynan

KK (knullköttet), Sängvärmaren

TC (tömningscentralen), Span

Äkta man, make

Gubben, 

Karlsloken, 

Chefen, Toffeln

Mamma

Mamsen, Moderskapet, Mammis

Pojkvän

Prinsen, 

Den sämre 

hälften

Ballhane, 

Plöjarn, Amigo

Invandrare

Spagettibagare, 

Bananböjar´n 

Ristrampar´n, 

Ringebyare

Person från 

landet

Bondläpp, Läpp
Kopojke, Lantis

Svenskar
Kerstin, Svenne, Svenneballe

Svensson, Lakan, Vitblekar

Potatis

Ansikte
Face, Nian, Trynet

Kvinnobröst
Hängpukor, Rattar

Handtagen, Klot

Mjölkcentral, Arla

Russinpåsar, Lungor

Boomisar, Airbags

Läpp
Gaddrem

Hjärna
Brain, Hårddisken

Innanför pannbenet

Näsa
Kran, Krok

Snorkanal

Mun
Käft, Brödfittan

Klyka, Foderlucka

Limpkrossen

Mage
Kista, Öltunnan

Käkbehållare, Säck

Bilring, Svål

Ben
Stolpar, Styltor

Slanor, Kåtlår

Fötter
Båtar, Pråmar

Skidor, Klövar

Stjärten
Häck, Röv, Brasa

Ass, Butt, Dajm

Penis
Balle. Ballträ, Dolme

Dase, Åderpåle, Bamse

Stiltheten, Dragg

Mannens hjärna

Familjelyckan

Musdödarn, Choritzo

Livets träd, Spottkobra

Kvinnans könsorgan
Mus, Kissemurra

Grottan, Lårbensviken

Geggveck, Bäver

Nöjesfältet, Lisa

Lilla busan

Pälsburgaren 
