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Allt var stilla
Solen gled sakta upp över bergstopparna, daggen på de vajande bladen föll i små lätta kristallklara droppar till marken, små fåglar svävade på den ljumma morgonbrisen i sin jakt efter insekter. Solen gled sakta upp över bergstopparna, allt var stilla.
Under trädens skyddande grenar, innanför buskarnas skrymmande snår, där kunde man finna dem. Där levde de sina trygga sorglösa liv, i sina trädhålor skrattade de, åt god mat och njöt av sitt goda liv tillsammans. De unga lekte lekar i buskagen och badade i den lilla viken, de lite mer våghalsiga brukade gömma sig och hålla utkik när grävlingarna gick för att dricka vatten, ett mycket farligt nöje då grävlingen var en mycket skicklig jägare. De äldre brukade samlas inomhus framför eldarna för att diskutera och berätta sagor för varandra, sagor om svunna tider där det goda kämpade en till synes omöjlig kamp mot det onda för att ändå vinna i slutet.


I hålorna spred sig nu en underbar stämning, det pyntades till fest. I flera dagar hade kvinnorna tillagat de mest fantastiska bakverk, hålorna var vackert dekorerade och de vackraste kläderna grävdes fram ur malmedeldoftande byrålådor. Den kvällen var stämningen på topp, barnen somnade i sina sängar med stora leenden på sina läppar, de äldre släckte sina eldar och gick och lade sig. Allt var stilla.


Stora svarta moln täckte himlen, luften var tryckande, kylig. En isande vind kom in från norr. Fåglarna satt hopkurade på trädens grenar som vinden bryskt slet och drog i. Ett mystiskt dovt mörker spred sig över dalen, solens ljus fanns inte inom synhåll. Hela tiden hördes ett starkt avlägset mullrande.


Inne i en av de större hålorna hade de samlats. Festen fanns inte längre i deras sinnen, bara en mycket stark oro. De försökte komma underfund med vad som var i görningarna. För en sak var säker, det här var någons verk. Naturen kunde inte göra nånting sånt här alldeles av sig själv. Någon ville ont och detta gjorde dem mycket oroliga.

· Hon är försvunnen! ,skrek plötsligt någon.

En av de äldre männen reste sig och frågade:

· Vem är försvunnen?

· Hon vaktade djuren, fortsatte denne någon hysteriskt. Hon vaktade djuren över natten och när jag skulle avlösa henne nu på morgonen var hon försvunnen!

Ett sorl spred sig i hålan, oroliga röster höjdes och andra kröp ihop blygt och skrämt. Vad var det som hänt med deras fridfulla dal? Vem kunde vilja just dem något såhär ont. Det kunde omöjligt vara nånting från deras egen dal, där fanns ingenting sånt här. I deras dal hade alltid allting varit tryggt, fridfullt. Och stilla.


De var alla överens, flickan måste återhämtas, på ett eller annat sätt. De äldre samtalade i timmar innan de bestämde sig för att en liten skara män skulle ge sig ut för att försöka föra henne tillbaka. I det fladdrande ljuset från elden valdes en tapper skara ut att påbörja sökandet efter deras förlorade kamrat. 


De satte av i nästa gryning, de svarta molnen hade hopat sig ytterligare, det tidigare mycket avlägsna mullret upplevdes nu betydligt närmare. Styrkan ökade och aggressiviteten i ljudet blev bara starkare och starkare. De tände sina små facklor och gav sig av. Längs sina djuptrampade stigar vandrade de längre och längre i riktning mot det okända mullrandet. Det ledde mot bergen, mot de yttre kanterna på deras dal. De var på väg någonstans de aldrig varit förut. I takt med att ljudet tilltog så mynnade stigen ut i helt vildvuxen mark, här slutade deras territorium, längre än såhär gick de aldrig för att jaga, samla eller leka. Inte ens upptäcktsfärderna brukade leda längre än hit. Men lika säkert som att ljudet nu kändes mycket nära var de tvungna att fortsätta för att återfinna sin förlorade vän.

I samma stund hade de våra etablerat sitt läger vid foten av berget. De hade monterat upp sina skogsmaskiner och arbetet var i full gång. Skogen skulle snart vara avhuggen och timret uppsågat. De hade tidigare i veckan tagit vissa turer i området och kunnat konstatera att skogen var naturligt väl underhållen och träden av god kvalitet. 

Den stora timmersågen omgavs av ett enormt rökmoln från kolpannornas skorstenar. Röken hade lagt sig som ett lock över hela dalen, som inte längre var i närheten av den skönhet den utstrålat innan vi kom med våra maskiner.


Hon hade funnit en liten skyddad plats bakom en av de stora logementsbyggnaderna, med stora ögon iakttog hon de grova männens arbete. Hon såg med skräck på den jättelika molnmaskinen som med ett konstant muller berövade dem alla det solljus de älskat så. Hon hade följt dem hela natten, ända sen hon hört det första ljudet och av nyfikenhet följt det för att ta reda på vad det var. Nu var hon mycket förvirrad, hon visste inte vad hon skulle ta sig till eller vart hon skulle ta vägen. Överallt omkring henne stegade stora män med hårda skor. Enorma metallmonster plöjde fram och krossade allt i sin väg. I rädsla att råka illa ut så satt hon som paralyserad i sitt hörn. Rädd för att visa sig, rädd för att röra sig, rädd för att höras. Hon hoppades innerligt att någon snart skulle komma och göra henne sällskap. 


De var tvungna att kasta sig åt sidan för att inte bli krossade när de efter att ha kommit ut ur ett snår möttes av ett brutalt monster som verkade ha krossat skogen. Framför deras ögon bredde ett dött landskap ut sig, döda trädkroppar låg i högar, lemlästade och flådda. Med avsky stirrade de ut över fältet där denna okända ondska dragit fram. Om deras vän kommit denna väg hade hon säkerligen inte klarat sig. Om hon trots allt klarat sig måste hon vara väl gömd. Deras mod falnade alltmedan de sakta men säkert drog sig vidare framåt mot vad som såg ut att vara källan till de svarta molnen. Om hon levde, var det där hon var.


I hålan hängde rastlösheten i luften. Barnen satt med myror i benen och hjärtat i halsgropen under borden för att inte märkas, de äldre vankade av och an, här och där fördes lågmälda samtal. Alla var de oroliga, och hoppet falnade sekund för sekund allt medan tiden gick utan att de utsända återvände. 

Ljudet utifrån växte sig hela tiden starkare och starkare. Man började se ljuskägglorna vibrera på väggarna. Vattenytan i bägarna på borden krusades i takt med bullret. 


Till slut blev rädslan att bli upptäckt i sitt gömställe utan flyktvägar starkare än rädslan för männens hårda skor och metallmonstrens vrål. Hon sprang på stapplande ben hemåt, mot skogen, mot metallmonstren. Hon föll över rötter och hostade av den dammiga stickiga luften. Skogsbrynet såg ut att försvinna bortåt fortare än hon sprang.


Så av en tillfällighet, en lycklig sådan, föll det sig att de möttes. De hade alla kastat sig bakom samma sten, för att undkomma ett passerande metallmonster. För en stund glömdes de massakrerade träden, metallmonstren och de tunga skorna, för en stund trängde solen igenom molnmassorna och mullret avtog. De omfamnade varandra och kände en enorm lättnad.


Med ett brak kastades de alla tillbaka in i verkligheten, ett flertal stora träd slog i marken och löv och damm virvlade runt i luften. De tog tillfället i akt och sprang för allt vad de var värda. De struntade blankt i att träd föll omkring dem och att deras ansikten revs upp av de vassa grenarna som slog emot dem när de kommit in i skogen. De saktade inte in förrän de hörde mullret försvinna bakom dem och kände den dammiga luften bli renare. De fortsatte i rask takt hemåt. 


Mörkret hade börjat lägga sig när de äntligen kravlade genom buskagen in till hålorna. Med lättade tillrop blev de välkomnade in i den stora salen. Barnen blev nu skickade i säng, dagens äventyr ansågs lida mot sitt slut. Och i takt med att mörkret lade sig över dalen så tystnade mullret för att slutligen tona ut och försvinna.


Avverkningsarbetet gick enligt schemat. Man hade redan avverkat 20 procent av dalytan på bara en dags arbete vilket fick anses som mycket effektivt. Man planerade att innan veckan nådde sitt slut ha jämnat den lilla skogiga dalen med marken. Redan nu hade man tusentals dollar i trä på timmerbilarna på väg till staden, och mer skulle komma. 


Gryningen kom, och med gryningen kom mullret. De som sett vad som väntade fick dela med sig av sina berättelser. Alla lyssnade spänt. De beslutade gemensamt att överge sina hålor och fly dalen. Rädslan för att krossas av metallmonstren fick dem att snabbt riva ihop sina saker och lämna sina hålor. I samlad tropp banade de nya stigar bort från mullret, genom skogen. 


De vandrade i dagar, ibland kändes det som att de höll på att bli upphunna av mullret, men de kände aldrig dammet i luften eller såg träden falla. När de slutligen räddat sig uppför bergen på dalens norra sida blickade de ut över den tidigare frodiga och grönt dignande dalen som nu var ett upprivet moln av damm, det gröna hade lämnat dem för alltid och ersatts av ett grått töcken. De såg de sista träden falla ner i dammet, monstren släpade dem till molnmaskinen. Snart drog sig maskinerna tillbaka och mullret försvann. En död tystnad lade sig över dalen, fåglarnas sprudlande kvittrande var så mattat att det inte hördes, det fanns inga löv där vinden kunde spela.

Solen gick upp över bergstopparna, röken skingrade sig sakta och dammet lade sig till rätta på marken. Fåglarna flög vilset omkring i sin jakt efter föda. Allt var stilla.

