Silverdelfinen

Inledning

Boken heter Silverdelfinen och är den andra andra boken som skrivits av Anita Eklund Lykull. Hon har skrivit 8 böcker sammanlagt. Dessa är:

· Hökautostraden (1991)
· Silverdelfinen (1992)
· Café Brazil (1993)
· Hjärtat i översta lådan (1994)
· Bye bye äppelpaj (1995)
· Julia mitt i världen (1996)
· Ängel i grön klänning (1997)
· Ballongfararens morgon (1999)
Bokförlaget som ger ut dessa böcker heter Rabén & Sjögren. Anita föddes 1942 i Fjärås, Halland. Hon har arbetat i tidnings- & resebyråbranschen. Numer så jobbar hon som författare på heltid. Hon är bosatt i Göteborg. Nästan alla böcker som hon har skrivit utspelar sig i Göteborg. Så är även fallet för Silverdelfinen. Jag tycker hon är en bra författare som med inlevelse kan skildra tonåringars utveckling.

 Handling

Silverdelfinen handlar om en tjej som heter Julia. Julia, hennes mamma, Cecilia, och hennes mormor bor tillsammans i ett radhus i en liten förort till Göteborg. Cecilia är fotograf för tidningen. Julias pappa är från Grekland, de är skilda, han hade bott här i Sverige ett tag, sedan startade han en förening för greker i Sverige. Cecilia träffade honom där när hon skulle fotografera dem. Julia visste inte något om sin far för att Cecilia alltid blev tyst när de skulle tala om honom, det tycker jag är dumt, hon borde ju berättat om honom så att hon inte skulle behöva leva i  ovisshet. Julia brukade fantisera om hur det skulle vara att träffa honom. Julia var ensam i skolan jämt och hade inga vänner förutom Mix som är två år yngre. Julia skulle åka till Paris med klassen som avslutning på högstadiet. Men Julia hade en plan att försöka få ut sin andel av pengarna från reskassan och åka till Grekland. Men hon måste prata med sin lärarinna Ingalill. Julia talade om vad hon var tvungen att göra för Ingalill. Efter några dagars eftertanke så ger hon med sig och lovar att hon ska hjälpa Julia att få ut pengarna och boka en resa till Aten.

Det enda Julia behövde var lite fickpengar, hon visste att hennes mamma skulle ge henne lite pengar men det skulle inte räcka. Hon gick iväg till sin morfar och bad om pengar, hon berättade vad hon skulle göra, han lovade att inte något säga.

I Grekland får Julia åka buss till sitt hotell, hon skulle övernatta där och sedan försöka leta reda på sin pappa, hon hade tänkt åka till sin pappas arbetsplats. En gammal man från Sverige hjälpte Julia att hitta dit, han hade bott i Grekland väldigt länge. Det visade sig att han hade flyttat till sin hemby Thebe. Julia bestämmer sig för att åka dit. Väl på plats så frågar hon en gammal man om sin pappa men han fattade inte något men hon tyckte att i allt grekiskt rabblande så hörde hon ordet taverna. Så hon gick ner till tavernan och träffar sin familj, Afrodite var hennes halvsyster, pappan Jason och Jajá hennes farmor. Jajá var väldigt snäll mot Julia och bad varje dag till Gud, förut bad hon bara om att Jason och Afrodite skulle vara friska, nu inkluderade hon Julia också.

Efter vistelsen i Grekland var Julia helt förändrad...

Huvudpersoner

Julia

Julia är en 15-årig tjej som är aningen blyg. Hon är inte populär i skolan och hon har inga kompisar förutom Mix. En längtan som Julia haft sen hon var liten var att ta reda på lite om sin pappa Jason, hon hade inte fått veta något av sin mamma. Julia är väldigt vacker, hon har blont hår gråbruna ögon, högmodsnäsa (en sån som pekar uppåt) och lite fräknar. Hon är en sån person jag känner igen mig i.

Cecilia

Julias mamma, hon är en fotograf som är ganska nöjd med sitt liv. Hon är ofta trött och väldigt dyster. Hon har långt blont hår och blåa ögon. Hon har ganska låg utstrålning och är faktiskt lite mystisk på nåt sätt.

Jason

Jason är Julias pappa och Cecilias expojkvän. Han är en småfet medelålders man. Han bor i byn Thebe i Grekland, där driver han en taverna tillsammans med sin mor , hon kallas Jajá i byn. Han stack från Cecilia när hon väntade Julia. Han var tvungen att åka till Grekland för han var bortgift med en annan och hon var också gravid, han tänkte att i Sverige är det inte skamligt att ha barn utan att vara gift med någon. Han och hans fru skilde sig senare. Jag tycker han borde tagit kontakt med Cecilia efter skilsmässan. Jason är en riktig arbetsmyra, därför känner han sig ofta trött också. Han känner sig illa till mods när Julia är där för att han har skuldkänslor för det beslutet han hade tagit för 15 år sedan. Just därför tycker jag inte att han är intressant, han är inte rolig och har ingen som helst utstrålning.

Jajá

Hon är Jasons mamma, alltså Julias farmor. Jajá är en snäll och respektabel gammal tant. Hon arbetar mycket i köket men hon tar sig tid att lära känna Julia. I början när Julia kom till byn började Jajá gräla med Jason, tydligen visste hon inte att Cecilia och han hade ett barn ihop. Jajá är kort och har halvlångt grått hår, högmodsnäsa och så är hon lite bred. Jag tycker hon verkar vara en trevlig karaktär.

Afrodite

Afrodite är Julias halvsyster, de är slående lika varandra. Hon är aningen kortare än Julia. Deras karaktäristiska drag är ganska olika. Afrodite är populär och hon är nästan alltid glad och har alltid vänner runt omkring sig. Hennes pappa hade berättat allt som hände under hans tid i Sverige. Afrodite är snäll och väldigt nyfiken, den här karaktären tycker jag är bäst i hela boken förutom Julia.

Mix

Mix är Julias enda vän i grundskolan. Han är två år yngre än Julia. Han är precis som Julia inte populär i skolan. Han har det dessutom jobbigt hemma för föräldrarna ligger i en ständig fejd om vem som är bättre än den andra. Mix är väldigt töntig och borde skärpa till sig. Mix har eldrött hår, liten tunn kropp, ett stort huvud, har glasögon (feta ramkanter och tjocka glas) och en tandställning.

Miljö och tid

Denna berättelse utspelar sig på 90-talets Sverige och Grekland. Julia bor i den lilla Göteborgsförorten Bassängbacken. Berättelsen utspelar sig också i Thebe, en by i Grekland där hennes far bor. Julia och hennes mamma klarar sig på lönen mamman jobbar in, de kan ändå unna sig något extra. Jason, Afrodite och Jajá driver en taverna, så de går aldrig nöd på något

Budskap

Jag tror författaren ville berätta att man måste ta tag i sin situation för att kunna uppfylla sin högsta önskan. Jag lärde mig att jag måste vara mer bestämd när jag ska genomföra något. Jag tycker det författaren vill berätta är väldigt viktigt.

Omdöme

Jag tycker den här boken är jättebra för att man följer Julias utveckling från att inte ha några kompisar till att hon lever ett normalt liv och allt p.g.a. att hon åkte till Grekland. Men jag tycker det är lite fiktion i det hela, för vilken lärare skulle låta en elev åka till Grekland ensam? Boken var väldigt lätt att förstå så jag rekommenderar den varmt. 

