TEXTANALYS
Bara en tsotsi
Handlingen

Berättelsen handlar om två pojkar, en vit (Piet) och en svart (Klaas). De båda pojkarna var väldigt bra kompisar. En dag bestämde de sig för att verkligen bekräfta sin vänskap genom att blanda sitt blod med varandra. Först skar Piet ett snitt i handleden på sin svarta kamrat och därefter skar han själv ett snitt i sin egen handled, men just som han skulle skära snittet i sin handled kom hans far förbi. Pojken blev rädd och råkade skära ett djupt sår i sin handled. Efter denna incident förbjöd Piets far honom att träffa Klaas.

Åren gick och Piet växte upp och blev polis. En dag gjorde de en razzia inne i stan och grep många afrikaner. Rätt som det var så sprang en av de fångna afrikanerna iväg. En av poliserna sköt först ett par varningsskott innan han sköt honom i handen och huvudet. När de gick fram till kroppen fick Piet syn på sin gamla kniv och ärret i handleden. Piet förstod då att det är Klaas, hans bästa barndoms kompis som blivit skjuten…

Personerna

Den vite pojken heter Piet, och det är hans far som äger farmen. Den svarta pojken heter Klaas och han vill få jobb i stan och bli rik i framtiden. De två är bästa kamrater och är båda åtta år i novellens början. Man får uppfattningen om att de båda är ganska fattiga eftersom de i början av novellen fantiserar om att de skall blir rika i framtiden. Piet verkar vara den som är mest ledar typ av de två,  eftersom han bland annat kom med idén om att ingå fostbrödralag och det var dessutom han som skar snittet på både sig och Klaas. Relationen mellan dem förändras inte under berättelsens gång på så sätt att de börjar tycka illa om varandra utan det är Piets far som förbjuder dem att träffa varandra.
Miljön

Berättelsen utspelar sig huvudsakligen i två olika miljöer. Den första delen av novellen utspelar sig i Sydafrika på en farm. Den andra delen av novellen utspelar sig också i Sydafrika men inne i en stad. Miljön är för det mesta viktig i en novell, men kanske extra viktig i just denna novell eftersom man snabbare och lättare förstår att de blivit vuxna när novellen plötsligt utspelar sig i staden där de fått jobb.
Tiden

Jag tror att berättelsen utspelar sig någon gång på  tidigt 1900- tal, eftersom de svarta i berätt- elsen inte är respekterade i det afrikanska samhället ännu. Mitt i berättelsen görs ett tidshopp på tio år, hela berättelsen omspänner sig också på just tio år. Författaren får oss att förstå att ett stort tidshopp har gjorts genom att i början av berättelsen berätta att de är åtta år och sedan efter tidshoppet har de fått jobb och då förstår man att de minst måste vara 10-15 år äldre. Först i slutet av berättelsen får man reda på hur lång tid som egentligen gått eftersom han då skriver: ”Initialerna P. G. W. syntes tydligt på benskaftet efter tio år ”. 
Berättaren och berättelsen

a. Berättelsen berättas i allvetande form. Vem som är berättaren framgår aldrig i texten. Han är antagligen utomstående. I berättelsen får man inte följa särskilt många tankar och heller inga känslor. 

b.  Berättelsen börjar med att de två pojkarna fantiserar om sin framtid. 

c.  Berättelsen slutar med att en afrikan skjuts. Den döde är Piets barndoms kompis Klaas. Man får inte exakt veta vad Piet känner när Klaas dör men han blir antagligen ledsen och också arg på sig själv för att han varit med och gjort razzia och sett sin kompis blivit skjuten.

d.  Bara en ligist. Jag tolkar titeln som det spelar ingen roll om man dödar en ligist.

e.  För mig ger de inhemska orden inget speciellt intryck, jag tycker bara man kommer av sig i sin läsning. 

Budskapet

Eftersom vi vet att författaren själv är afrikan och arbetade för att de svartas rätt i samhället så förstår man lätt att budskapet med novellen är att alla skall respekteras i samhället oberoende om de är svarta eller vita.
Omdöme

Jag tycker novellen är ganska dålig, den är inte speciellt spännande eller intressant, dessutom tycker jag man hela tiden kom av sig på grund av de inhemska orden. Men en sak som var bra var att den hade ett bra budskap. När man läst novellen känner man inget speciellt, främst eftersom det är annorlunda i Sydafrika idag än var det var när denna novell utspelade sig. Men man börjar i alla fall fundera lite på hur man hade haft det om man varit svart och levt i Sydafrika på den tiden.
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