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Titel: Inte utan min dotter.

Författare: Betty Mahmoody/William Hoffer.

Andra Böcker: Jag känner inte till några.

Boken utspelar sig under 70-80tal i både USA och Iran. Betty Mahmoody gifter sig med en iranier vid namn Sayyed Bozorg Mahmoody (även kallad ”Moody”) i USA de åker sedan till det krigsdrabbade Iran på ”semester”, det är i alla fall vad Betty och hennes 5-åriga dotter Mahtob tror. Efter två veckors ”se​mester"" av hemska släktkalas, obegrip​liga muslimska riter och långa diskussioner på farsi, som varken Betty eller Mahtob förstår, händer det som Betty befarat. Betty och Mahtob blir instängda hos en av de värsta släktingarna. Betty inser att det bästa hon kan göra är att låtsas att hon vill stanna, vill lära sig farsi, bli muslim och vara en god hustru. Ett smart drag som resulterar i ökade privilegier. Betty får kontakt med några ambassader och andra människor som vill hjälpa henne och hennes dotter, Betty och Mahtob försöker att fly ett antal gånger men misslyckas. Betty blir misshandlad efter rymningsförsöken men de lyckas fly till Turkiet tillslut och vidare till USA. Betty, Mahtob och ”Moody” är huvudpersonerna i denhär boken, ”Moody” förändras till en hustrumisshandlande ”fångvaktare” medan skräcken sätter djupa spår i Betty och Mahtob.

Jag har valt följande episod ur boken: ”Det dröjde inte länge förrän jag hörde Helens röst i luren. Då orkade jag inte hålla mig lugn längre. ”Hjälp mig”, snyftade jag. ”Ni måste hjälpa mig.” ”Lugna dig nu”, sa Helen. ”Berätta vad som har hänt.” Jag talade om vad som hade utspelat sig. ”Han kommer inte att slå ihjäl dig”, försäkrade Helen. ”Han har sagt samma sak tidigare.” ”Men den här gången menar han allvar. Han kommer att göra det idag. Ni måste komma hit så vi får träffas. Kom hit snälla ni.” ”Kan du komma till ambassaden?” frågade Helen. Jag tänkte efter. Jag skulle inte hinna göra den långa resan till ambassaden och sedan hinna tillbaka till Mahtobs skola till klockan tolv. Jag måste vara där, trotts den risk det innebar för mig själv, för att rädda mitt barn.” Jag valde denhär episoden för att här så får man både reda på att Betty blir hotad och misshandlad samt så får man reda på de faror hon utsätter sig själv och sin dotter för, för att rymma från maken ”Moody”.

Jag tycker inte att det finns något direkt budskap i boken men man får en viss hatkänsla mot muslimer när man läser om misshandeln och deras fångenskap. Självklart är boken väldigt partisk men när man tänker på att det hänt i verkligheten så blir man ännu argare.

Jag tycker boken var väldigt bra bitvis, den var väldigt gripande från tillfälle till tillfälle. Det faktum att det är en sann berättelse stärker också de känslor man får under bokens gång. Jag skulle i första hand rekommendera kvinnor att läsa denhär boken efter det känns lite mer som en kvinns bok tack vare att den är skriven av och handlar om en kvinna men även män tycker jag kan läsa den. Inte utan min dotter var relativt lättläst men inte för lätt, lagom svårighetsgrad. Jag kan inte säga att jag lärt mig något speciellt från boken men den har fascinerat och skrämt mig. 
