Bok recension

Titel: Oliver Twist

Författare: Charles Dickens

Tidsuppgifter: Boken utspelar sig på 1800-talet i England.

Handling: Boken handlar om den unga pojken Oliver Twist. Oliver får en väldigt sträng- uppfostran på ett fattighus. Tillslut kommer han bort från fattighuset och hamnar som en lärling hos en begravningsentreprenör där han får samma hårda behandling. Han rymmer till London där han kommer i kontakt med en väldigt skum person, Fagin heter han, Fagin lär upp unga pojkar till mästertjuvar. Oliver har många spännande äventyr framför sig.

Miljö: Hela handlingen utspelas i England. Först i en stad som låg långt bort från London, det är där Oliver fick sin grymma uppväxt på ett fattighus. Där var förhållandena mycket fattiga.
Sen kommer han till begravningsentreprenören Mr Soweberrys hus där han får bo i ett rum fullt med begravningskistor. Det var en kuslig miljö för Oliver. Tillslut flydde han till London där det var värre än vad han hade väntat sig. Det var smutsigt och eländigt, gatorna var mycket trånga och gyttjiga och stanken var obeskrivlig. 

Huvudpersonen: Oliver Twist heter alltså huvudpersonen i denna bok. Oliver är liten till växten. Oliver är väldigt upprorisk och det är inte så populärt hos många andra så han ställs ofta på prov och får ofta straff men ingenting kan stoppa hans vilja. Oliver är även en väldigt snäll person och han skulle inte göra en fluga förnäm. Oliver utvecklas under hela boken, han blir starkare och starkare, modigare och modigare ju längre man kommer i boken. Detta beror förmodligen alla svårigheter han får ta itu med.
Jag tycker att det var en mycket bra bok. Boken är som uppdelad i tre större händelser känns det som, den första är när Oliver bor på fattighuset, den andra när han kommer till Mr Soweberry och den tredje när han kommer till London. Denna bok passar för alla läsare som är läskunniga, en klassik bok som jag tycker att alla ska ha läst. Kanske lite skrämmande för små barn så jag kan rekommendera 13år gräns på boken. Det är en bok med mycket spänning, en bok som fångar ens läsintresse snabbt. 
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