Den svarta katten

Vad boken handlar om:

Den svarta katten är skriven av Edgar Allan Poe.

I boken berättar han som om det var han som varit med om allt detta.

Boken handlar om att han gillade djur av alla slag när han var liten.

Och var därför retad av sin kamrater. Det bästa han visste var att mata sina djur och kela med dem. När han blev äldre så gifte han sig med en kvinna.

Då köpte de många djur, bland annat apor, kaniner och en stor helsvart katt.

Han gillade den svarta katten bäst av alla djur de hade, och kelade alltid med den. Katten gillade honom också, så det svårt att få katten att inte följa efter honom. Efter några år så började han att dricka sprit. Och blev fast i spritdjävulens grepp. Han tappade då kontrollen över sig själv och misshandlade sin frun ett flertal gånger. Och ibland även djuren. Men han gillade katten så mycket så han misshandlade den inte. En natt då han kom hem efter att han varit på krogen och supit så stod katten framför honom helt snällt. Men då tappade han kontrollen och lyfte upp katten i strupen. Katten bet då honom så han blev ursinnig och plockade upp sin pennkniv och stoppade in den i kattens en öga sedan släppte han katten. Efter det så kände han ånger vad han gjort mot katten.

Och katten undvek honom så han kände ett hat mot katten. Hatet blev bara större ju mer katten undvek honom. En natt så väcktes han av en röst som skrek

”DET BRINNER”. Då sprang han ut ur huset och det var bara han, hans fru och pigan som klarade sig. Allt folk som var där tyckte det var konstigt att en vägg stod kvar ner allt annat hade brunnit ner. Alla ställde sig och såg på väggen och tyckte den blev mer mystisk när dom såg att det var en skulptur av stor katt i den. Han hade ju hängt katten vid grannens hus samma natt. Han trodde att grannen hade kastat in hans katt för att väcka honom. Den hade väl träffat väggen som var nygjord. Efter det kände han sorg efter sin gamla katt så han ville ha en ny som liknade den förra. Han brukade då kolla på alla dom krogarna han brukade vara på om han såg någon katt. En kväll satt han och stirrade på ett spritfat. Helt plötsligt satt det en svart katt på fatet. Han gick då fram och började klappa katten. Katten var mycket lik hans gamla katt förutom en stor vitt fläck från halsen till magen. Han ville då köpa katten, men ägaren till krogen visste inte vems katt det var. Så han tog hem katten till sig. Och han gillade katten hemskt mycket. Men efter ett tag så började ett hat öka mot den katten också. Så en dag då han och hans gick ner i källaren följde katten efter och gjorde så han ramlade i trappan. Han blev då så ursinnig att han tog en yxa och tänkte klyva katten. Men hans fru stoppade honom. Han blev då vansinnig på henne så han högg yxan i huvudet på henne. Senare murade han in henne i väggen. Och gick på jakt efter katten för han skulle döda den. Han hittade den inte, så han gick och la sig. Han såg inte katten på många dagar. Så han trodde den var borta för evigt. En dag kom det några poliser till honom, för att leta efter hans hustru. De kollade genom huset flera gånger om. Men hittade inget.

När de var nere i källaren och kollade, så hittade de inget. Han började då tala om hur bra väggar han hade. Han tog då en käpp och började banka i väggen där han hade murat in sin fru. Då hördes ett högt omänskligt skri, som var outhärdligt. Poliserna började då bryta upp väggen och hittade där inne hans mördade fru och katten som satt på hennes huvud med ett flammande öga.
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 Reflektion: 

Bok: En världsomsegling under havet

Författare: Jules Verne

Läst av: Josef gottlander

Huvudperson: Professor Annorax

Handling: Boken handlar om professor Annorax som åker ut med båten Abraham Lincoln. För att leta efter ett sjöodjur, som synts till i vattnet. När dom är ute på havet ser dom något som lyser upp vattnet underifrån. De följer då efter det, men det kommer bara längre och längre ifrån dem. Efter några dagar hittar de odjuret igen. Harpunmannen Ned skjuter en harpun efter odjuret, men det ända som hände var att man hörde ett metalliskt ljud. Då attackerar odjuret båten så Annorax faller i havet. Annorax försöker simma efter fartyget, men efter ett tag så orkar han inte längre. Han sjunker ner mot botten, men efter en stund blir han uppdragen av sin betjänt som fallit i vattnet också.

De simmar mot fartyget men orkar inte. Då känner dom metall under fötterna.

Och så ser dom Ned som också fallit i havet. Dom står på odjuret. En lucka öppnas, några män kommer och hämtar ner Annorax och de andra. De blir inlåsta i en cell. Först kommer en man och börjar prata något som ingen förstår. Sedan kommer kaptenen och pratar samma språk, men han börjar sen prata franska. Annorax förstår då, kaptenen förklarar vad dom gör och vad han heter.

Professorn och de andra är med om många äventyr. Bland annat jättebläckfiskar och hav under vattnet. Annorax och de andra lyckas rymma med en livbåt.

Annorax slår i huvudet så han svimmar, han vaknar inte förrän de har strandat. Då köper han sig en biljett hem till frankrike. Han åker hem.

Funderingar:
Hur kom det sig att man inte förstod att det var ett skepp under vattnet?

Kan vara så att det var ingen som kände till sånt.

Varför skrev Jules Verne såna böcker?

Kan varit för att sälja mer

Varför tar kaptenen in dom i skeppet. De förstod ju inte vad de satt på?

Kan varit för att inte ta några risker alls
Varför berättade kaptenen allt om vad de gjorde?

Kan va så att han ville skapa ett förtroende

Jag tyckte att boken verkade vara ganska bra, men inget man direkt läser.
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