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Elizabeth Marshall Thomas är en erkänd antropolog (antropologi = läran om människan som djurart), etolog, zoolog och dessutom framstående litterär författare. Hon är för tillfället bosatt i Peterborough, New Hampshire, USA. 

För svensk publik blev hon först känd genom romanen ”Renarnas måne” som blev en bästsäljare och översattes till 14 språk. 

Den följdes av ”Vildhustrun”, en roman som bygger på hennes studier av bushmännens liv i Kalahariöknen.

”Hundars hemliga liv” låg på bästsäljarlistorna länge och blev en stor internationell framgång. ”Av tigrars stam”, en bok om kattdjur och deras kultur, blev även den en mycket stor framgång.

Verk av Elizabeth Marshall Thomas:

Renarnas måne (1988) 

Vildhustrun (1991)

Hundars hemliga liv (1993)

Av tigraras stam (1995) 

Vägen till Betlehem (1997)

I hundars sällskap (2001)

Tyvärr kunde jag inte hitta någon mer information om henne. 

Handling
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Originaltitel: The Secret Life of Dogs

Utgivningsår: 1993

Författare: Elizabeth Marshall Thomas 

”Hundars hemliga liv” är en bok om hundars medvetande. Thomas menar att boken är en protest mot antropomorfismen. Hon förklarar aldrig vad det är, men i boken förefaller det att vara en något förlegad vetenskap som hävdar att endast människor har tankar och känslor, alternativt bara en grupp av människor som hävdar att vi är en ras som är högre stående än djur.  

I boken representerar Thomas sina iakttagelser av sin, som hon uttrycker det: ”löst sammansatta flock på tio hundar och en dingo”. Hon beskriver hundarnas sociala liv och deras personligheter, men framförallt om inlärningsförmågan som hundarna besitter; hur skickliga de är på att tolka situationer, fatta snabba och kloka beslut och hur de reagerar när oväntade händelser inträffar.  

Thomas tar även upp moraliska frågor, som hur långt vi människor får gå när det gäller avel, och vad vi har rätt att använda hundar till; yrkeshundar, idrottshundar, utställningshundar etc. 

Hon diskuterar allvarliga frågor och missuppfattningar om hundar på ett lättsamt sätt, vilket gör det till en charmig men ändå intressant bok. 

Huvudpersoner

Misha

Misha är den kloka huskyn som var flockens grundare och ledare i många år. Trots att han bara bodde sporadiskt hos familjen (vid de tillfällen som hans riktiga ägare åkte på tjänsteresor) lyckades han ändå etablera sig som alfahane. Av alla hundarna som levde i flocken var Misha den intelligentaste, som Thomas skriver i början av boken:

”Det var en trevlig, två år gammal hund med smala ben och kort, tjock päls. Han hoppade över vårt staket samma dag som han kom till oss. Efterhand som Misha bröt mot lagen kunde jag konsta-tera att han hade ett revir på 210 km2. Detta visade sig bara vara ett tillfälligt revir, som han senare utvidgade avsevärt.

Här var en hund som trots ringa ålder kunde orientera sig perfekt, som hittade till och från stadens alla gathörn dag som natt, som kunde undgå farlig trafik och undkomma hundpoliser och hundtjuvar, som aldrig gick igenom isen på floden Charles, som aldrig rörde det gift som stadens invånare lagt ut mot råttor, en hund som aldrig kom tillbaka tilltygad av andra hundar. Misha kom alltid tillbaka från sina strövtåg i fin form, redo för ett lätt mål och vila innan han begav sig ut igen. Hur gjorde han?” 

Thomas berättar hur hon brukade följa efter Misha och iakttog hur snabbt han hade lärt sig trafikens regler:

”Cambridge plågas av några av landets värsta bilförare, men ingen bil så mycket som snuddade vid Misha. Han förstod dock mycket väl att bilar kunde vara våldsamt farliga, så han visade dem respekt. Vid vägkanten stod Misha ödmjukt med sänkt huvud och svans, halvslutna ögon och öronen artigt nedfällda. Om bilarna hade kunnat se honom skulle de ha förstått att han inte hotade deras auktoritet.”

Misha är helt klart min favorit i boken. Det finns flera fina citat som visar hans intelligens, som första gången han fick valpar och lärde dem allting han kunde, men i så fall skulle det ta upp i stort sett hela arbetet. 

Maria

Om Misha är den som påvisar hundarnas IQ, visar Maria hundarnas EQ (känslomässig intelligens). Den viktigaste rollen hon har är när hon visar att även hundar kan känna starka känslor, som förälskelse, saknad och sorg, som hon gjorde när Misha försvann för gott:

”Vid den tiden hände något med Maria. Hon förlorade sin strålglans och blev deprimerad. Hon rörde sig långsammare, var mindre tillgänglig och blev lätt arg över saker hon tidigare inte skulle ha brytt sig om. Hon visade också mindre intresse över sina ungar.

Marias bedrövelse gjorde mig förtvivlad. Jag började ge henne en skopa glass på eftermiddagarna, ungefär vid samma tid som Misha skulle ha kommit på besök. Hon lyste upp lite och åt glassen – hon tyckte om glass – så jag tror det hjälpte den lilla stund hon hade smaken på tungan. Men inte ens för en hund fungerar mat som patentlösning. Maria hämtade sig aldrig från sin förlust, och fastän hon inte gav upp sin plats som alfatik, visade hon inte något intresse för att ingå en fast förbindelse med någon annan handhund, trots att många lämpliga kandidater sällade sig till vårt hushåll under åren.”
Med all rätt bar hon namnet Maria, för hon var en utmärkt mor åt sina valpar, men även åt andras valpar. Hundarna levde som en riktig vargflock, och i sådana flockar är det bara alfaparet som får para sig, och när dingon Viva, den hund som stod lägst i rang, fick valpar med en springer spaniel kände sig hunden Koki tvungen att döda valparna. Men när Maria insåg detta knuffade hon bort Koki, tog den ende överlevande ungen och la den i sin korg, och trots att hon inte hade några egna valpar för tillfället producerade hon mjölk åt valpen.  

Elizabeth Marshall Thomas

Personen som boken utgår ifrån är hundarnas matte, Elizabeth. Hon har en instinktiv känsla för djur och deras tankar.    
Språk

Språket är mycket lätt att förstå. Det känns som att Thomas har lagt ner mycket tid på att bearbeta texten så att hon kan få fram sitt budskap och alla verkligen förstår vad hon menar.  

Miljö

Miljön har hon inte lagt ner så mycket tid på att beskriva, det är mest hundarna som hon berättar om. 

I början av boken bor Thomas med familj i storstaden Cambridge i Massachusetts, USA, men sedan flyttar de till en ranch i West Virginia. Den utspelas från slutet av 70-talet till början av 90-talet.   

Budskap

Det viktigaste budskapet som Thomas vill få fram, är att hundar (och djur över huvudtaget) är intelligenta. På vissa plan betydligt smartare än människor. 

En annan sak som hon tar upp, och som jag känner igen mig väldigt mycket i, är vilka fördomar folk har mot hundar med ett visst utseende. Jag har en storvuxen husky som mer liknar en varg. Alltid när jag möter folk på håll förutsätter de omedelbart att han är en bråkig hund, trots att han står tyst och viftar på svansen förväntansfullt, medan den andra hunden drar i kopplet och skäller så att hela kvarteret hör den. 

Hon pratar om att det finns två sorters hundar; mänskliga hundar (främst småväxta hundar, ”golvmoppar” som jag kallar dem för, och fågelhundar). De är intresserade av människor, har små plastleksaker, skäller mycket och har förlorat det vilda, som rangordningen, flockkänslan och instinkten att jaga. 

Sedan finns det hundar som ”tagit lätt på domesticeringen”, främst slädhundar och vissa spetshundar. En sådan gör människorna i sin familj till flockmedlemmar, men för övrigt bryr den sig inte så mycket om andra människor. Det är andra hundar och naturen som intresserar en sådan hund. Den har kvar mycket av sina vilda instinkter, många kan inte ens skälla utan ylar lite då och då. Som Thomas skriver:

”Hur var det att bo i stan i ett hus med sex eller åtta hundar? Det var faktiskt ingenting. Dingohundar och slädhundar är på sätt och vis lika, det är så fina till sättet, så rena och stillsamma att man knappt märker dem. Våra verkade nästan som katter eftersom domesticeringen inte betydde så mycket för dem, och de liknade präriehundar eller schakaler genom att de var mycket starka men också mycket lätta och därför rörde sig tyst. 

Mopsarna gjorde mer oväsen än de större hundarna när de rörde sig eftersom de gick mycket klumpigare. Och det var bara mopsarna som intresserade sig för det mänskliga livet omkring dem, så det var bara de som skällde. Det är klart, de flesta djur skäller ibland, det vill säga att de flesta djur, däribland människor, ger ett kort, skarpt skall om de blir villrådiga och överrumplade på en gång; skallet är ”Va?” hos vår art. Helt domesticerade hundar gör en konst av sin villrådighet och skäller ihållande och larmar andra om outredda begivenheter. Men inte huskies, som aldrig skällde mer på människoproducerade ljud eller händelser att de skällde på fåglarna i skyn, och säkert av samma skäl: vad människor och fåglar hade för sig saknade betydelse för dem.”   

Omdöme

För mig är det en trevlig bok som man kan läsa ut på en helg om man inte har något bättre för sig. Jag kan rekommendera den till alla som på något sätt är intresserade (eller rädda) för hundar, just därför att man lär sig så mycket och ser på hundar på ett helt annat sätt.   

Källor
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