Djurfarmen

Titel: Djurfarmen

Författare: George Orwell 

Genre: Politisk satir 

Djurfarmen är en satir som driver med Sovjetunionen, men den kritiserar även diktaturstater i övrigt. Den skrevs under andra världskriget och gavs ut för första gången i England 1945. 

  Djuren på Manor Farm är inte nöjda med Mr Jones som är ägare av farmen, och hans sätt att sköta den. De har levt på farmen med Mr Jones i generationer men aldrig funderat på att göra något åt sin situation. 

  Det finns en gris på farmen som alla lyssnar till, det är en gammal galt som kallas för Gamle majoren. En dag berättar majoren att han föregående natt haft en underlig dröm som han vill berätta om för de andra djuren. Så fort Mr Jones gått in i sitt hus och släckt ljuset, samlar djuren sig i ena änden av ladan. Alla djur kom dit, hästarna, grisarna, fåren, hundarna, hönsen, korna, åsnan, katten, geten samt en del mindre djur. 

Gamle majoren började tala, han inledde så här: 

- Kamrater, ni har redan hört talas om den egendomliga dröm jag hade förra natten. Jag kommer snart till den. Det är något annat jag först måste säga. 

   Gamle majoren berättar att han inte har lång tid kvar att leva och att det är hans ansvar att föra sin visdom vidare. Han förklarar hur orättvist Englands djur behandlas och att det inte finns några djur i frihet. 

-Det är människorna som är problemet. Människorna är det enda djur som konsumerar utan att producera. Hon ger inte mjölk, lägger inte ägg, och hon är för klen för att dra plogen. Ändå är hon härskare över alla djur. Detta är mitt budskap till er, kamrater: revolution! 

  Tre nätter senare dog Gamle majoren. 

Alla djur var tagna av idén om att störta Mr Jones och få ett liv i frihet. De började förbereda revolutionen. Svinen var de djur som ansågs smartast, därför var det svinen som organiserade och ledde revolutionen. Främst bland svinen stod två unga galtar; Snöbollen och Napoleon. De var svin som Jones födde upp för avel, de andra grisarna var bara gödgrisar. Snöbollen var livlig och uppfinningsrik men han ansågs inte ha samma djup som Napoleon. Det fanns ett av de andra svinen som var extra framstående; Skrikhals. Han var en mycket god talare. De andra djuren sade om Skrikhals att han kunde förvandla vitt till svart. Dessa tre grisar utvecklade majorens idéer till en hel filosofi som de kallade för animalism. En del djur var lite skeptiska. De kom med kommentarer som: Mr Jones föder oss, om han försvinner kommer vi att svälta. Snöbollen lyckades dock övertala de andra djuren om revolutionens fördelar.  

  En lördagskväll hade Jones varit inne i staden och supit sig full. Han kom inte hem förrän på söndagsmorgon och då var han så trött att han gick och lade sig. Drängarna gick för att jaga vildkaniner, så djuren fick ingen mat. Tillslut blev de så hungriga att de bröt upp dörrarna till sina spiltor och började ta för sig av förråden. Detta märkte Jones, han kallade på drängarna och de gick tillsammans in i ladan och började slå omkring sig med piskor. Nu kunde djuren inte tåla mer, de började sparka och bita omkring sig. Alla djuren hjälptes åt för att driva ut männen ur ladan. Jones och drängarna hade aldrig sett djur bete sig på det här sättet förut, de var vana vid att kunna piska och slå dem som de ville. De blev så förskräckta att de inte kunde komma på något bättre än att fly, så de sprang ut ur ladan så fort de kunde. Djuren lyckades jaga ut männen på vägen och lägga för bommen på porten. Plötsligt, och helt oplanerat, var revolutionen genomförd. Manor Farm var deras. 

  Nu började djuren sakta bygga upp sin egen farm. Det första de gjorde var att utplåna alla spår av den mänskliga tyrannin. De bröt upp dörren till selkammaren, knivar, selar, tömmar och hundkedjor bars ut och kastades i brunnen. Allt i ledning av de tre mest framstående grisarna. 

  Nu började djuren också ta fram egna lagar och regler. De skrev också ett slags manifest, som de kallade för De sju buden:

     1.     Den som går på två ben är en fiende.

2.     Den som går på fyra ben eller har vingar är en vän.

3.     Ett djur får icke använda kläder. 
4.     Ett djur får icke sova i säng. 
5.     Ett djur får icke bruka alkohol. 
6.     Ett djur får icke döda ett annat djur.
7.     Alla djur är lika.      
Svinen hade genom en ABC bok lärt sig att läsa och skriva, så de skrev upp De sju buden på lagårdsväggen med stora vita bokstäver. Svinen läste upp buden högt, de smartaste djuren lärde sig också buden utantill.  

  Djuren hjälptes åt med alla farmens sysslor. Det visade sig att det var många saker som djuren klarade bättre än vad man först kunnat tro, mjölka korna gick till exempel utmärkt. Det var dock ingen som visste var mjölken tog vägen, fast det ifrågasattes inte för djuren var så uppsluppna av sin nyvunna frihet. Svinen arbetade inte själva på fälten: 

  -Det vore ju att slösa bort värdefulla kunskaper, påstod de. Svinen hade ju viktigare saker för sig som att leda de andra och bestämma vad som skulle göras på gården och så vidare. 

De som vet något om revolutionen i Sovjet och om hur det gick sedan, kan nog lista ut ungefär hur fortsättningen av boken är. Svinen tar mer och mer makt och skaffar sig fler och fler privilegier. Skrikhals ändrar om i buden allt eftersom grisarna bryter mot dem. Napoleon driver bort Snöbollen och kommer med en massa konspirationsteorier om hur Snöbollen hela tiden varit i maskopi med Mr Jones. Napoleon föder också i hemligt upp en kull med hundvalpar till en egen armé med blodtörstiga hundar som han alltid håller vid sin sida. 

Jag tycker mycket bra om den här boken. Den har allt man kan önska sig av en bok, i alla fall i en bok i den här genren. Det finns dock några förutsättningar för att man skall tycka om den. Jag tror att man måste vara lite intresserad av historia och politik, man bör veta lite om revolutionen och om Sovjet. Förstår man bara lite av vilka de olika personligheterna i boken föreställer, så kan man lätt lära sig en hel del av boken också. 

  Den version av boken som jag läst kom ut 1974. Språket är klassiskt men samtidigt lättläst, det är väldigt behagligt att läsa. Orwell skrev i ett lugnt flytande berättartempo. Han gör hela tiden små hopp i tiden men inga stora hopp på flera år. 

  Boken är också ganska rolig. Det som jag själv tyckte var roligast var alla jämförelser och karikatyrer. Det kommer oftast också en liten fyndighet i slutet av varje stycke.   

  I början av boken gläds man åt djurens framsteg och hur de hjälps åt med allting.  När Napoleon blir alltför diktatorisk, påminds man om hur det till slut gick i Sovjetunionen. Därmed vet man att något lyckligt slut, blir det ju inte. Detta ger mig en tankeställare. Att den nya republiken som i inledningen fungerade så bra får en så dålig fortsättning. Var gick det snett? Vad kunde djuren ha gjort för att ändra på det? Var det över huvudtaget rätt att göra revolution? Dessa frågor är ju självklart en aning politiska. 

  Eftersom boken skrevs så tidigt behandlar den inte slutet av Sovjetunionens existens. Orwell dog 1950 så han upplevde inte Sovjetunionens fall, men han måste tidigt ha insett var det hela skulle sluta. Eftersom Orwell skrivit den här boken kan man tro att han var emot kommunismen, men han var faktiskt själv kommunist. Jag tror att han, med den här boker ville kritisera Stalin, men samtidigt belysa att det berodde endast på ett fåtal människor att Sovjet kom att bli vad det blev. De hade möjligheten att skapa något bra, men missade chansen. 

Jag avslutar med att sätta ett betyg på boken. Jag tvekar lite mellan 4 och 5, men eftersom jag tycker att man alltid skall avrunda uppåt när det handlar om betyg, så får boken betyget: 5/5                                  
