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På Privet Drive fyra bodde Mr och Mrs Dursley. De var helt vanliga människor och var stolta över det. Det sista man kunde tänka sig var att de skulle vara inblandade in någonting ovanligt eller märkligt. De hade också en liten son Dudley som enligt deras tycke, var underbar. Mr och Mrs Dursly hade allt de kunde önska sig, men de hade också en hemlighet. Mrs Dursley hade en syster, Mrs Potter. Deras största frukta var att någon skulle avslöja den. Mrs Dursley låtsades att ho inte hade någon syster eftersom hon var så lite Dursley-aktig man kunde vara. Men en dag inträffade någonting som Dursleys få Dursleys att förbanna den dagen för resten av deras liv. 

Var Dursleys inte visste var att Mr och Mrs Potter var trollkar respektive häxa. När de blev mördade av den störst svarte trollkaren någonsin (han försökte döda deras lille son Harry också men han misslyckades) lämnas Harry till Dursleys med ett brev där det stod att Harry en dag skulle bli trollkar och vilka hans föräldrar verkligen var. Men Dursleys hade bestämt sig för att aldrig berätta vad han var eller vilka hans föräldrar var. 

När Harry nyligen hade fyllt tolv fick han ett brev för första gången i sitt liv. Under de ca. elva åren han hade tillbringat hos Dursleys hade han nästan aldrig varit glad (utom när någonting hände hans ärkefiende Dudley förstås). Brevet fick han dock aldrig läsa. Men för varje dag som gick så kom fler och fler brev till Harry. Till slut så fick Harry läsa brevet (jag kan nästan inte berätta hur men en person som hette Hagrid hjälpte Harry), det var en kallelse till trollkarsskolan Hogwarts. Snabbt förändras Harrys liv och han följer med Hagrid till Diagongränden, där man kan köpa trollkars utrustning. 

När han åter vänder till Dursleys så säger Hagrid att han (Harry) ska ta tåget från perrong 9 ¾ vilket Harry får problem med. När Harry senare ska åka till Hogwarts träffar hon Ron Weasley (Ron är lika gammal som Harry) som kommer att bli hans bästa kompis. Ron och hans familj hjälper Harry att ta sig till Hogwarts och  senare placeras De i samma elevhem, Gryffindor. 

Nu börjar det första äventyret med Harry Potter som kämpar mot sina föräldrars baneman Voldemort…

Karaktärer:

Harry Potter:

När hans föräldrar blev dödade var Harry bara ett år. Då sattes han i foster hem hos familjen Dursley. Mrs Dursley var Mrs Potters syster. De tolv år som han är när boken börjar har han tillbringat i familjen Dursleys skrubb under trappan. Han har hela tiden blivit slagen av Dudley, sonen i familjen Dursley. 

Harry är mycket känd i Trollkarlarnas och Häxornas värld därför att han överlevde ett mordförsök från Voldemort, den tidens största svartkonstnär. 

Harry är ganska kort och har svart hår. Han har också ett ärr format som en blixt i pannan som han tillfogades av Voldemort. Han får ofta problem med lärare på skolan som bestraffar honom när han ska göra saker. 

Ron Weasley:

Harrys bäste kompis. Kommer från en mycket fattig familj och får alltid ärva saker av sina äldre bröder. Han har rött hår, som alla andra Weasleys och är lång, smal och fräknig. Båda hans föräldrar är Trollkarl respektive Häxa ( De kan också vara ”mugglare” dvs. vanliga människor som inte har trolldoms egenskaper). Han är också en mycket lojal vän.

Hermione Granger:

Är pluggisen i Harrys och Rons klass, men hon är också oftast deras vän. Hon är extremt laglydig och ofta ganska egotrippad men oftast trevlig. Hennes båda föräldrar är mugglare. 

Neville Longbottom:

Går och så i Harrys klass. Väldigt dålig i skolan, ofta blir han underkänd på proven. Han har också lätt att råka i knipa. Han är mobbad av Draco Malfoy som är Harrys, Rons och Hermiones svurne fiende. 

Joanne Kathleen Rowling:

När hon växte upp var hon lite utanför. Hon läste hellre än idrottade med de andra barnen. Hon bodde i Skotland. När hon blev vuxen läste hon franska och utbildade sig till sekreterare. Men hon tog senare jobb som engelska lärare i Portugal. När hon kom tillbaks till Skottland hade en bebis. Under en resa mellan Manchester och London ( år 1990 ) hittade hon på berättelsen om Harry Potter. Hennes förebild som författare blev CS. Lewis som bla. Skrivit böckerna om Narnia. 

När hon var 31 år började hon skriva på Harry Potter. Hon skrev på ett café därför att hon hade det så kallt i sin lägenhet. Hon var nämligen så fattig att hon inte hade råd med gas poletter. Cafét var Nicolson`s café i Edinburgh. Nu var hon utfattig, arbetslös, nyskild och nyinflyttad. Hon skämdes hela tiden hon skrev eftersom hon hade sin dotter att försörja och hon tyckte att hon borde göra någonting vettigare. Hon skrev den 80000 ord långa berättelsen två gånger eftersom hon inte hade råd att kopiera. Hon fick ett förläggare att trycka boken och det blev ju som bekant en enorm succé. Hon har tilldelas flera priser för böckerna och bla. The Bookseller Auter of the Year Award och Smartiespriset. Harry Potter och de vises sten har redan översatts till 36(!) språk. Warner Bros ska göra en storfilm av boken. Pengar är inte längre något problem för Joanne men däremot lugn att få skriva klart serien om sju böcker som handlar om Harry. 
Miljöbeskrivning:

Största delen av Boken utspelar sig på Hogwarts, skolan för trollkarlskonst.

Hogwarts är ett gammalt slott som byggdes för många år sedan. Hogwarts ligger någonstans i norra England och boken utspelar sig i våran tid. Slottet är mycket stort och är uppdelat mellan elevhemmen Gryffindor ( Harrys och Rons elevhem ), Ravenclaw, Hufflepuff och Slytherin ( Draco Malfoys elevhem). Gryffindor har också liksom alla andra elevhem ett spöke, Nästan Huvudlöse Nick. Hans mördare kunde nämligen inte (till hans förtret) inte hugga hela huvudet av honom utan lämnade en liten slamsa. Han kan därför inte vara med i en exklusiv förening för huvudlösingar. Alla elevhem har ett sällskaps rum. Gryffindors har ett stort sällskapsrum och två sov salar. I sällskapsrummet finns det schackspel och sånt.

Omdöme:

Detta är nog en av de bästa böckerna som jag någonsin har läst. 

Jag har redan läst den andra boken och kan knappt bärga mig tills den tredje kommer ut i vår. Man får nog köpa den engelska versionen. Den är rolig, spännande och har bra karaktärer. Man får ingen känsla av att Harry är oövervinnelig som vissa hjältar ibland blir. Han är ganska mänsklig (eller trollkarlslig????) och får ofta hårda bestraffningar. Moral är det som J K R främst vill uttrycka i sina böcker. 

Jag kan rekommendera de här boken till vem som helst, gammal som ung. En bättre bok kommer nog inte i första taget.

Rekommendation: 

Vänta tills alla sju böckerna kommit ut. Annars kan du inte vänta tills nästa kommer ut.  

