Skriven av Erik Brännström

den 12 december 2001
Tempelriddar sviten

Serien består av tre böcker (Vägen till Jerusalem, Tempelriddaren, Riket vid vägens slut). Det finns även en fristående fortsättning (Arvet efter Arn) men denna bok kommer jag inte skriva om i den här recensionen.

Böckerna är skrivna av Jan Guillou och är alla utgivna av Norstedts.

År 1150 föds pojken Arn Magnusson på Arnäs gård, belägen vid Vänerns strand. Det lilla barnet blir snart svårt sjukt och hans mor, Fru Sigrid, ber Gud göra honom frisk igen. I gengäld så ska hon låta Arn få gå i lära hos cisterciensermunkarna på Varnhems kloster. Som genom ett under blir pojken frisk, och trots att det tar emot så låter Fru Sigrid sin älskade son fara iväg till Varnhem, precis som hon lovat i sin bön.

På Varnhem fostras Arn till en gudfruktig och krigsduglig man, men när han begår otukt med en kvinna och hennes syster, som enligt Västgötsklag är ett brott, så döms han till ett hårt straff; han ska tjäna som tempelriddare i det Heliga Landet i 20 år.

När han varit i det Heliga Landet under en tid inser Arn Magnusson, eller Arn de Gothia vilket är hans latinska namn, att saracenerna, som han ska försvara Jerusalem mot, inte är de demoner som han fått lära sig hemma i Västergötland.

En dag när Arn och hans sergeant är ute för att söka reda på ett rövarband så möter han en saracen, men inte vilken saracen som helst, utan deras stora ledare Saladin.

Hemma i Västergötland sitter Arns älskade Cecilia instängd på klostret Gudhem. Där plågas hon av den onda abbedissan Moder Rikissa. Instängd på klostret möter hon en annan kvinna som skulle komma att bli hennes, näst efter Arn, närmsta vän i livet.

När de 20 botgörings åren är till ända och Arn så småningom kommer tillbaka till Västergötland, efter att ha varit med om de kristnas stora nederlag vid Hattins horn och därefter skonats av Saladin, skapar Arn och Cecilia politisk oreda när de vill gifta sig av kärlek hellre än av politiska skäl.

Det här är förmodligen den bästa bokserie jag någonsin läst. Guillou har på ett mästerligt sätt lyckats få med allt som en bok kan tänkas behöva, och mer därtill.

Den förevigt brinnande kärleken mellan Arn och hans Cecilia är skriven så att man för ovanlighetens skull bryr sig om vad som ska hända mellan de två och när han berättar om de stora slagen mot saracenerna eller när de forsvikska ryttarna ska gå till anfall mot danskarna så känner man all den fruktan och all den spänning som förmodligen fanns. Man kan också se framför sig hur himlen förmörkas av tusentals pilar avfyrade av långbågsskyttar, för att sedan slå ner som en järnhand i fiendens armé och därmed göra slut på oräkneliga människoliv.

Jag har svårt att i ord uttrycka hur fantastiskt bra dessa böcker är, men jag hoppas jag har lyckats någorlunda väl med min uppgift att höja denna serie till skyarna.

Dessa böcker SKA (notera att ’ska’ är skrivet med versaler för att framhäva ordets betydelse, d.v.s. att man måste) läsas av alla som har något som helst bokintresse.

