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RECENSION            

20/10 -91
Bokens titel: Vendetta

Författare: Jan Guillou

Huvudpersoner: Carl Hamilton, Joar Lundwall, Åke Stålhandske m.fl.

Handlingen utspelas till största delen på Sicilien i nutid.

Antal sidor: 500

Handlingen i korthet:

En dag får utrikesministern ett tjockt brev med ett finger i. Fingret visar sig tillhöra chefen för Bofors AB som blivit kidnappad under en affärsresa till Italien. Ärendet skickas upp till regeringen som beslutar att sända ner någon till Italien för att ta reda på vad kidnapparna vill ha. Det är ett ganska lätt uppdrag men man kan inte riskera något. Därför skickar man iväg Carl Hamilton.  Hamilton och en till från OP 5, Joar Lundwall, åker ner till Italien för att köpa ut gisslan. Kidnapparen visar sig vara en maffia på Sicilien som inte bryr sig så mycket om de ynka tio miljoner kronor Carl har att erbjuda. Maffian vill ha vapen från Bofors för att sälja vidare till ett arabland. Carl går inte med på det höga pris som maffian har satt. Dagen efter sitter Joar och Carl på en uteservering och äter frukost när en motorcykel åker förbi. Bakom föraren sitter en man med  ett gevär riktat mot Carl och Joar. Joar välter järnbordet, som de sitter vid, framför Carl för att inte Carl ska bli träffad. I stället träffar skotten Joar som dör direkt.

Carl bestämmer att Joars kropp ska fraktas hem till Sverige för att begravas. 

Efter begravningen får Carl semester av sin chef, Sam, men Carl tänker åka ner igen för att hämnas...

Med sig tar han två SEAL-agenter, Åke och Luigi, och alla möjliga vapen de kan tänkas behöva. När Carl kommer tillbaka till Italien börjar han med att ringa upp maffian. Nu är det inte längre fråga om att maffian ska få vapen utan om huruvida de ska överleva. Maffian skickar ut en torped som ska döda Carl men han misslyckas. I stället spränger Carl en av maffians kokainfabriker, vilket betyder en förlust på ungefär tio miljoner kronor för maffian...

Det här är bara en del av alla spännande händelser i boken. 

Jag tycker att den är en av Guillous bättre böcker om Carl Hamilton.  Det händer mycket hela tiden vilket gör boken spännande till sista sidan. 

