Johan Ludvig Runeberg
Johan Ludvig Runeberg föddes den 5 februari 1804 i Jakobstad i Finland. Hans pappa var sjökaptenen Lorenz Ulrik Runeberg och hans mamma var Anna Maria Malm. Runebergs familj var stundtals mycket fattig och vid åtta års ålder flyttade han till sin farbror som var tullförvaltare i Åleoborg. Då hans farbror dog 1815 blev han tvungen att flytta hem till sina föräldrar igen. 

Runebergs intresse för poetisk litteratur väcktes under ett besök vid Vasa trivialskola. I oktober år 1822 blev han student på Åbo universitet. Under universitetstiden undervisade Runeberg rika familjers barn för att försörja sig och år 1827 utexaminerades han därifrån.
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Utifrån bönders berättelser om kriget mot Ryssland 1808-1809 skrev han Fänrik Ståls sägner, som är hans mest berömda verk. I boken berättas det om kriget och om alla sorters människor. Många av dem beskrivs som hjälteaktiga patrioter som slåss för sitt land, ett faktum till att boken blev mycket populär. Inledningsdikten till Fänrik Ståls sägner, Vårt Land, tonsattes och blev Finlands nationalsång.

En annan samling Runeberg skrev hette Idyll och Epigram. Den var lite enklare skriven och verserna handlade om livet i Finland och om saker som kunde ha hänt i verkligheten.

Runebergs uppväxt och ungdom påverkade förmodligen hans sätt att skriva till en stor del. Kanske var det främst tiden som privatlärare i Saarajärvi i den finska lantbygden, där han mötte det fattiga folket som kämpade för att ha det så bra som möjligt. 

Efter en hjärnblödning låg han till sängs de tretton sista åren av sitt liv. Han sköttes av sin hustru, Fredrika Runeberg, fram till sin död år 1877.

Om Runeberg fösökte att förändra Finland på något sätt var det patriotismen han ville stärka. Dikterna passade folket bra under mitten av 1800-talet men idag hade de kanske inte mottagits på samma sätt som då. Jag tycker att hans verssamlingar verkar vara ganska intressanta att läsa. 
av Joakim Persson

