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A.

”I en håla under jorden bodde en hobbit. Inte en otäck, smutsig, fuktig håla full med maskar och kryp och däven, inte heller en torr, kal, sandig håla utan något att sitta på eller äta. Det var en hobbithåla, och alltså var den hemtrevlig”.

Detta var de tre första meningarna i boken. Här börjar man föreställa sig hur huvudpersonen Bilbo bor. Men dessa tankar suddas senare ut när man får höra mer om hålan. Min första tanke var att det var att det var en mycket liten lya med ett litet bord och en säng. I själva verket var det en stor håla med gästrum och plats för 13 dvärgar, en trollkarl och en liten hobbit. Jag tycker det är en bra mening att börja en bok med, för den gör att läsaren börjar tänka och lever sig in boken redan i första meningen. Man börja faktiskt fundera på hur den lilla personen som bor i hålan ser ut. Det bor en hobbit i hålan, men hurdan är hans personlighet, och vad är han egentligen för ett sorts väsen.

”-- Just när man kunde behövt en trollkarl som allra mest, knotade Dori och Nori (som delade Bilbos åsikter om regelbundna, rikliga och täta måltider)”.

Dori och Nori som är de två yngsta av de tretton dvärgarna är även de som klagar mest. De, tillsammans med hobbiten, som vid denna tid inte är så glad åt till sitt nyligen tilldelade äventyr, tycker resan är jobbig och vill stanna och vila ofta. Denna mening är ganska rolig, för om man jämför Bilbos inställning med den han har senare, så ser man hur hans moral ökar ju längre sällskapet kommer. Denna mening innehåller även en parantes, Tolkien använder ofta dessa när han skriver, i alla fall i den här boken. Det är ganska bra och förklarande även om vissa händelser i boken blir övertydliga. 

Citatet är hämtat från boken just när sällskapet hamnar i en liten knipa, de har ingen mat och inget härbärge. Trollkarlen Gandalf har precis lämnat dem ensamma. Jag tycker att dvärgarna är naiva och bortskämda när de bara tänker på sin bekvämlighet. Enligt min åsikt borde de tänka på att Gandalfs krafter kan behövas till viktigare ting längre fram. 

”Men vilka är ni som står som fiender på slätten framför befästa murar?”

Detta är en fråga skriven på ett artigt och gammalmodigt sätt. Det betyder i själva verket: Ni har ingenting här att göra. Vi ska fram, så laga er undan annars klår vi er! 

Dessa meningar som är några stycken i boken är ganska roliga att läsa. Och man hör den högtidliga stämman i bakhuvudet när man läser. Man får en känsla av att det är mycket långt tillbaka i tiden och att den som säger detta är väldigt överlägsen. Jag fastnade för citatet för dess humoristiska ton i förhållande till dess betydelse. Ett högtidligt sätt att få något fräckt sagt. Det räcker inte att vinna en kamp man ska göra det med stil.  


Citatet sägs av Dains trupper när de kommer fram till Smaugs berg som är befäst av Bilbo & Co. Han säger detta efter att Bilbo frågat om vilka de var.

B.

Torin

Han är en av de tretton dvärgarna. Han är äldst och visast bland dvärgarna. Han är ledare och spelar alltid viktig, det är han som ska ha mat först osv. Han skrev brev till Bilbo och använde då hälsningen Torin & Co, vilket jag tycker är lite väl egotrippat. Men han är den visaste och behövs i knipor. Det är alltid hans eller Bilbos hjärnor som får sällskapet ut knipor, om inte trollkarlen hjälper dom förstås. Han är lite gnällig som alla andra dvärgar och har ett lite konstigt uppförande. Man kan jämföra honom med vissa i en vanlig skolklass eller en vänskaps-krets. Det är sådana ungdomar som tycker att de står över andra och gärna vill bestämma. Många grupper har en ledare som påminner om Torin. Dvärgarna verkade dock vara nöjda med hans ledarskap och han var ju trots allt någon att se upp till, vilket tyvärr inte alla ungdoms-gängs ledare är.

 När dom tillslut vinner skatten är han i allra största grad mån om att få den otroligt dyrbara kungadiamanten som en gång togs från hans släkt. Han värderar den högre än en hel flod av guld. Han hotar t o m sina dvärgkompisar till döden om de skulle ta hans ädelsten, vilket inte jag tycker är ett snyggt sätt att behandla sina vänner på efter månader av vedermödor. Detta visar bara att det som glimmar får folk att flippa ur totalt. Där ser man ännu en klar koppling till dagens samhälle, där många gör vad som helst för pengar. Man bryr sig inte om varken heder eller lagar, och många tycks helt sakna samvete. 

Slutet  

Boken slutar som en saga ska sluta, lyckligt. Huvudfiguren Bilbo kommer tillbaka till sin mysiga hobbithåla. Han kommer hem precis lagom för att se sina möbler bli sålda på auktion. Han lyckas sedermera stoppa densamma och får behålla det mesta av sitt lösöre. Tänk viken hemsk känsla att komma hem helt utmattad efter en längre resa och se en släkting rensa hemmet. När jag själv kommer hem vill jag helst se att huset och mitt rum är i samma skick som när jag lämnade det.  

Han får till slut sitta ner med trollkarlen och göra rökringar. Det var något han hade längtat mycket efter när han var ute på sitt stora äventyr. På samma sätt kan jag också känna. Det kan vara kul att t ex sitta vid datorn när man har varit borta hela sommaren.

C. Bilbo   En hobbits äventyr  305 sidor 

Jag ska göra klart för dig att det var den första fantasyboken jag någonsin har läst. Därför kunde jag kanske inte leva mig in i boken på samma sätt som en erfaren läsare. Jag tycker ändå att den var ganska bra. Den var lättläst och skriven på ett lätt språk, även om den var lite väl barnsligt skriven i vissa partier. Man levde sig in i Bilbos situation och förbannade vätter och vargar. Jag ska nog ta mig igenom trilogin om härskarringen också. 


Boken är skriven på ett läsvänligt sätt. Han skriver till exempel ”…som vi senare kommer höra mer om”, om vissa saker. Det gör att man blickar framåt när man läser och när man kommer fram till det stället i boken där det tas upp igen blickar man tillbaka. Boken innehåller även många och fina miljöbeskrivningar, även om miljöerna inte alltid är så fina. 


Jag tycker även att boken har en del svaga sidor: dels det mycket kortfattade slutet (förklaras senare i recensionen). Dessutom har översättaren översatt alla namn på städer och platser osv. Alvernas Laketown översätts till Sjöstad, vilket jag tycker låter fjantigare. I just den boken som jag läste fanns det färgbilder på var tjugonde sida eller något liknande. Det tycker jag var jobbigt. Även om de var fint målade så är det inte alltid roligt att se hur någon annan har tänkt sig t ex Alvkungens port när man har målat upp sin egen bild i huvudet. Bilderna avdramatiserar historien genom att b la visa upp en Smaug som var betydligt mindre än vad jag hade tänkt mig. När man läser blir det att man tittar på bilden mitt i en mening, och det gör att texten blir hackig och man hittar ingen rytm i läsandet. 

Denna bok har ganska många likheter med de gamla folksagorna: den goda är liten och svag men använder sin list för att vinna över det mörka och stora. Boken slutar på ett rättvist sätt när skatten delas mellan alver, dvärgar och hobbiten. Det var ju inte bara dvärgarna som kämpade för att vinna skatten även om det var de som startat operationen. Alverna dödade den stora och onda draken Smaug och de andra dvärgarna lyckades med hjälp av alverna att stoppa vättanfallet. 

Magi står i centrum och talet tretton undviks genom att skicka med en hobbit på äventyret och öka antalet till 14, därmed var även skrock inblandat i boken.

Sagor har ofta liknande slut, därför kan det bli tråkigt att läsa en saga. Man vet ju att huvudpersonen kommer klara sig i alla fall. Då krävs det att storyn är så pass bra att den lyckas fånga läsaren. Det tycker jag att denna bok gjorde. 


 En sak som jag reagerade på var hur snabbt och smärtfritt de tog sig hem. Jag tror att de 220 första sidorna skildrade resan till berget. Om hemresan skrevs inte ens en hel sida. Många fiender, som hade oroat sällskapet på ditresan, var döda. Men den svält som var ett ständigt problem då sades det inte ett enda ord om. Därför tycker jag att man kan ifrågasätta slutet på boken. Det känns på något sätt som att Tolkien vill korta ner berättelsen. Han verkar trött på Bilbo. När de kom fram och erövrade skatten hade de ju nästan halva äventyret kvar, men om detta skrevs alltså nästan inte ett ord.    

En uppföljare till boken skulle inte passa utan det görs klart att Bilbo är trött på äventyr och hellre sitter ner i sin stol. Det är därför Tolkien skriver om Frodo i Bilbos släkt i trilogin om härskarringen. I de böckerna tror jag nog att han ”bäddar” för en uppföljare mer än i denna bok.

Boken får godkänt betyg för sin spänning och sin förmåga att binda läsaren. Jag tror jag sträckläste 120 sidor. Och det måste vara ett bra omdöme på en bok, med tanke på att jag inte har Sveriges högsta läshastighet.   
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