Kallocain

Av Karin Boye år 1940

Jag valde just den boken för att jag var intresserad av Karin och allt vad hon gjort.  

Man kan säga att Kallocain är en skrämmande framtidsroman om det diktatoriska samhället.

Författare till boken uppges Leo Kall vara, som skriver efter en långvarig fångenskap i Universalstaten. Han skildrar sitt liv med hustru och tre barn som kemist i Kemistaden 4 i Världsstaten.

Världsstaten, landet i Kallocain, har på grund av krigshot från Universalstaten tvingat ner människorna under jord. Där lever de i olika "celler", Kemistäder, Skostäder etc. men byggnationen sträcker sig nedåt, som skydd mot faran.
 

Statens kontroll över individen omfattade givetvis ständig övervakning genom "polisögon" och "polisöron", men där sådana tekniska apparater inte fanns, som exempelvis i hissar, undvek man givetvis att tala med någon för att inte bli misstänkt. I hemmet fanns alltid ett hembiträde vid familjekvällar med skyldighet att rapportera varje veckoslut och med plikt att öppna brev och läsa dem. Efter 7-års-åldern tillhör alla barn staten.

Familjen Kall hade en familjekväll - andra kvällar var de upptagna av polis- eller militärtjänst. Leo och hustrun Linda bar liksom alla andra uniformer för arbete, fritid och polistjänst. 

Leo hyste något så gammalmodigt romantiskt som "kärlek" till den starka och kloka hustrun, men oroades av något hos henne. 

Leo hade uppfunnit en sanningsdrog - Kallocain. Sprutade man in denna drog skulle människan tvingas avslöja sanningen. Därmed skulle inte längre individernas tankar vara oåtkomliga för Staten.


Leo hade framkastat, att när kallocainet kunde avslöja människors innersta tankar, behövdes det en lag om ”statsfientligt sinnelag” och han fick medverka till att denna lag stiftades.


Nu kan alla dömas och alla kan ange alla.

Kall upplever en svår kris och han injicerar till och med sin hustru Linda som han svartsjukt har bevakat eftersom han trodde att hon var otrogen med hans chef, Edo Rissen. Kall upptäcker dock till sin förskräckelse, att de statsfientliga tendenserna finns både hos honom själv och hos hans hustru.

Rissen, blev angiven av Leo (kanske mest för att Rissen hade något, som Leo själv skulle vilja ha). 

Med drogen i sitt blod berättade han sanningen. Om sanningen som mister sitt värde, när den inte ges som gåva. Om gemenskap, om människor som hade anat. Som hade anat, att det som han är tar vägen någonstans.

Boken utspelas mest under jord eftersom nästan hela Världsstaten ligger där. Jag förstår inte riktigt hur de kan gå på en gata under jorden, och hur de kan bugga hus och städer under jorden. 

Invånarna måste visa upp en så kallad Ovanjordslicens för att få komma upp och ut.

Inomhus, nere i underjorden kan jag tänka mig att det var kvavt, kanske något fuktigt på sina ställen. De hade fläktar, vet jag, men jag tror inte att skulle kunna täcka upp så mycket yta. 

Det var en händelse som intresserade mig. Den inträffade på någon av de sista sidorna.

Leo mådde inte bra så han gick ovan jord, upp på en takterrass. Där såg han stjärnorna, hörde vinden och tystnaden för första gången i sitt liv. 

Sedan kom det mängder med fallskärmshoppare och han trodde att det var luftflottan som hade övning. Han blev tillfångatagen, vilket han trodde var ett misstag. Han såg taggtrådsstängsel resas och det trodde han också var en del av övningen. Inte förrän han hörde några soldater prata ett vilt främmande språk förstod han att det inte alls var någon nattövning han hade blivit offer för, utan att han var fånge hos fienden.

– Jag är så olycklig, sade han slött. Jag vet inte vad jag ska ta mig till. Jag vet inte hur jag ska orka.

Den första försökspersonen, Nr 135 sa detta när han var påverkad av Kallocainet.  Jag fastnade för detta för det är ungefär så jag känner nu, men inte på samma sätt som han, han orkade inte för att han var rädd. Jag orkar inte för att jag är trött och för att jag har så mycket annat att göra.

Det är Leo Kall som berättar, han berättar ju då från sitt perspektiv (jag- form). Jag tror det är hopp i tiden, för att först skriver han: ”denna bok jag nu sätter mig ner att skriva...” Och berättar litet om hur han har det i fängelset. Därefter berättar han om sig själv och hur hans liv var och är fram till den dagen då han blir tillfångatagen och så berättar han om hur han har det där.

Språket är väldigt lättförståeligt. Det var nog bara två ord som jag var tvungen att slå upp. Meningarna är normallånga tycker jag. Inte för långa och inte för korta. Det var många dialoger, det är bra för det luftar upp texten lite. Man kan inte direkt säga att det var mycket som var indelat i stycken. Då det inte var någon som sa något var det text på hela långa sidan, vilket jag har lite problem att läsa...

Beskrivningar av miljön fanns det inte många, däremot fanns det rikligt med personskildringar.

Karin skrev den för att både påverka och underhålla människor.

Karin kände säkert att hon var tvungen att skriva den här boken för att man visste om vad som hänt i Sovjetunionen och Tyskland. Staten med stort S, som krävde allt av individen, lydnad och undergivenhet; som använde förföljelse, tortyr och angiveri. 

Att peka ut den orubbliga och hemska följden in i framtidsstaten av Hitlers och Stalins budskap, har Karin uppenbarligen känt som en kvalfull men ofrånkomlig uppgift.

Leo Kall är en fegis!!

Det är vad jag tycker. Han skrev det själv i slutet; ”vad innehåller hela min bok annat än berättelsen om min feghet!” 

Linda, fint namn, fin flicka. 

Hon var nog så snäll och trevlig man kunde vara under de omständigheterna.
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Jag gillade att språket var lätt. Det skulle säkert kunna vara så i framtiden. Fast med mer teknologi. Till exempel kanske de övervakar alla med kameror och sensorer i stället för ”ögon” och ”öron”.

Jag gillade också att de hade kärleksproblem. 

Ett bort för spänningen, den var inte så spännande. Inte så man knappt kunde sluta läsa den och det är sådana böcker jag gillar. 

Ett bort för långtråkig inledning. Jag tycker om när inledningen fängslar en och man känner att man bara måste få veta vad som hänt och varför det hänt.

