Bokrecension av:

Tordyveln flyger i skymningen
T

ordyveln flyger i skymningen är en fantastisk berättelse om några ungdomars mystiska upplevelser i byn Ringaryd i Småland. Och om hur två till synes tillfälliga händelser gör att vissa gömda och glömda förhållanden rullas upp och slutligen avslöjas.

Boken är en beskrivning av vissa händelser i Ringaryd i Småland, iakttagna och dokumenterade av Maria Gripe och Kaj Pollak, nedtecknade av Maria Gripe som också skrivit boken. 

M

aria Gripe är idag en av våra internationellt mest kända författare. Hon föddes i Vaxholm 1923.

Hennes första bok ”I vår lilla stad ” utkom -54, men hon slog inte igenom förrän -61 med boken ”Josefin”. Med de tre böckerna i Josefin-serien inleddes också en rad av belöningar som kulminerade med H.C. Andersen-medaljen -74. Maria Gripe har även fått pris utomlands och hennes böcker är hittills utgivna på 28 olika språk i tre världsdelar. De har också blivit film, TV-serier och radioteater.

I Maria Gripes författarskap betonas mer och mer fantasins och känslans betydelse. Att hon prioriterar den andliga världen framför den materiella anas i de realistiska böckerna men uttalas öppet i sagor och fantastiska berättelser som ”Glasblåsarns barn”, ”Tordyveln flyger i skymningen” och ”Agnes Cecilia”. Men det är inte fråga om verklighetsflygt. Fantasin och inlevelseförmågan skall lära oss att förstå vårt liv och våra medmänniskor. I en tid som alltför ofta klipper av trådarna bakåt delar Gripe med sig av den rikedom hon själv funnit och älskat.

V

em är den gamla damen som vill spela schack i telefonen? Hur ska man tyda viskningarna i Jonas Berglunds bandspelare? Finns den tretusenåriga egyptiska gravstatyn kvar - och i så fall var? Har den märkliga blå blomman ett eget liv? Vad är det egentligen som påverkar historiens gång? Slumpen, viljan eller - något annat?

S

yskonen Jonas och Annika Berglund och deras kompis David kommer av en s.k. slump i kontakt med den Selanderska gården. Huset är ca. 300 år gammalt och där finns bl.a. en mängd krukväxter som absolut inte får flyttas därifrån. Märkligast av dem alla är den blå blomman från Egypten - Selandrian, som huset fått sitt namn ifrån.

I

 ett bortglömt litet rum högst upp i huset hittar ungdomarna några gamla brev som vittnar om att det ska finnas en 3 000 år gammal egyptisk gravstaty i Ringaryd. Det ska också finnas en tvillingstaty i England. Jonas blir ivrig och sätter genast igång att undersöka saken. Men Annika och David är mer intresserade av de personer som breven handlar om. Till en början håller de allt hemligt men senare är både London och media inblandade, och de gör både nya upptäckter och nya misstag innan sanningen uppdagas…

S

om personer är ungdomarna ganska olika.

Jonas som är 13 år har bestämt sig för journalistyrket. Han har alla de egenskaper som en bra journalist ska ha. Han är nyfiken, kvicktänkt och har en enastående iakttagelseförmåga. Han har nästan hela historien dokumenterad på sin bandspelare. Så fort de kommit på något nytt så ”lekte” han reporter.

Annika är 15 år och är Jonas storasyster. Hon är lite rädd i början, och egentligen vill hon att allting ska ha en naturlig förklaring och ingenting som liknar en saga eller en spökhistoria. Men hon ger med sig efter hand. Annika är också lite av en feminist och blir väldigt upprörd över könsorättvisor som breven vittnar om fanns i Sverige på 1700-talet. Hon har en egenskap som gör att hon kan sätta sig in i andra människors situationer och problem och på så sätt förstå dem och deras sätt att handla. Dessutom är Annika lite förtjust i David.

David är 16 år och är däremot en riktig drömmare, en filosof som funderar och överlägger sina tankar på ett djupare sätt. Han är inte alls lika klurig och klipsk som Jonas utan får reda på de rätta svaren genom någon slags instinkt som talar om för honom vad som är rätt och vad som är fel.

Det finns också en person som hjälper ungdomarna i sökandet. Det är prästen Lindroth i Ringaryd. Han är en storvuxen man med barnasinnet kvar. Han har samma förmåga som Annika, att kunna tänka sig in i andra situationer vilken i allmänhet är en ganska viktig egenskap hos en präst.

S

jälva boken är en sådan bok som man inte kan lägga ifrån sig. I varje mening finns det liksom en undermedveten fråga eller antydan. Det är svårt att förklara den kusliga känsla som man får när man läser vissa kapitel. Det är en känsla av nyfikenhet, rädsla och förundran. Det är som att ställa en fråga som man egentligen inte vill ha svar på.

På bokens första blad står det så här:

”Du som sitter med den här boken i din hand.

Du som just öppnat den

och vänder bladen för att läsa,

Har du tänkt på en sak?

Alla människor läser inte samma böcker -

Varför har just du valt

att läsa just den här boken, just nu?

Var det bara en tillfällighet, en slump?

Tror du det?”

När jag gick till biblioteket för att låna en bok hade jag tänkt att låna ”Skuggan över stenbänken” men just den var utlånad. Och eftersom att jag ville låna en bok av Maria Gripe så lånade jag ”Tordyveln flyger i skymningen” i stället. Det var bl.a. denna lilla ”händelse” som fick mig att reagera på de citerade raderna ovan när jag sedan öppnade boken för att läsa.

Var det förutbestämt att jag skulle läsa just den boken just nu och inte ”Skuggan över stenbänken” som jag hade tänkt att låna? Eller var det bara en slump? Men vad är i så fall en slump? Det är sådana frågor som Gripe får läsaren att fundera över.

N

ågot annat som också är genomgående i boken är den självklara tordyveln. Vid många tillfällen ger den ungdomarna en vink om nya upptäckter. T.ex. när de först hittade de gamla breven. En tordyvel flög in i rummet, hamnade på rygg på golvet och eftersom att den inte klarade av att vända på sig själv igen så skulle Jonas hjälpa den, men då ramlade skalbaggen ner mellan golvspringorna. Och det sägs ju att det ger tur att hjälpa en tordyvel så de lyfte upp golvplankorna och därunder satt tordyveln belåtet på ett litet skrin. Och det var i det skrinet som breven låg.

Efter detta följde de alltid minsta tecken som kom från en tordyvel.

J

ag älskar den här typen av böcker och tyckte att den var väldigt bra. Jag har tidigare läst ”Agnes Cecilia” och ”Tre trappor upp med hiss” av Gripe jag har även sett ”Skuggan över stenbänken” som TV-serie (fast jag minns inte så mycket av den).

Tordyveln flyger i skymningen fick mig även att tänka på saker som man annars inte lägger märke till. 

Tankar och idéer som är på väg att glömmas översätts för en ny generation och lever i hennes diktning.

En sak som jag älskar Maria Gripes böcker för är att livsfrågorna ställs på sin spets, men att läsaren själv måste lösa dem.

Av: Linda Toresäter SP1a

97.04.18

Kommentar & betyg: En mycket väldisponerad och välskriven recension!
En lite annorlunda kommentar. MVG /Margareta Lind
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