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Marianne Fredriksson

Marianne Fredriksson debuterade som romanförfattare när hon var 53 år. Nu är hon 72 år och har på sina 19 år som författare hunnit med att bli en av Sveriges mest lästa och älskade författare. Flertalet av hennes böcker har sålts i stora upplagor. Trots framgångarna har hon aldrig riktigt haft kritikerna på sin sida. Hennes böcker finns översatta på 37
 olika språk, det är tre mer än August Strindberg och Selma Lagerlöf.

1980 utkom hennes första bok – Evas bok – som utgör första delen i trilogin Paradisets barn. Boken handlar om Eva efter det att hon och Adam har blivit tvungna att lämna paradiset. Boken handlar också om människans stora plåga: att vi alla vet att livet en dag tar slut, att vi ska dö. I Evas bok som i de flesta av Fredrikssons böcker finns både en yttre och en inre handling, den inre handlingen, alltså det dolda budskapet tar fram känslor i oss som vi inte själva kan förklara. Hennes speciella författarteknik är alltså att hon kan lyfta fram vårt undermedvetna och genom det få oss att tänka själva. Att hon är både älskad och hatad, tror jag beror på att vissa blir rädda när de börjar tänka för mycket. Själv förklarar hon det så här:

”– När jag skriver om en människa och hennes tankar när hon vandrar genom en skog, så fyller läsaren i med minnena av sin egen skog. På så vis kommer jag väldigt nära. För en del känns det tryggt och behagligt. För andra känns det farligt.”

Sitt stora genombrott fick Marianne Fredriksson först 1985 med Simon och ekarna. 

Kvinnor står ofta i centrum i Fredrikssons böcker. Även de bibliska motiven är något som förekommer i flera av hennes böcker, men Fredriksson själv är inte kristen, bara troende. 

Marianne Fredriksson föddes 1927. Hon växte upp i en arbetar familj på Långedrag i Göteborg. Hon blev en mycket framgångsrik journalist och flyttade till Stockholm för att bli chefredaktör för Allt i hemmet. Därefter gick hon vidare och började jobba på Svenska Dagbladet där hon skapade Idag-sidan. Medan hon arbetade på svenska dagbladet började hon så smått att författa, hon ägnade sig mer och mer åt det och blev till slut en av de få svenskar som är författare på heltid. 

Fredrikssons egen förklaring till sina smått ofattbara framgångar är:

– ”Mina böcker erbjuder en identifikation. De handlar om vanliga människor som inte är så djävla onda”.

Fredrikssons romaner:

Evas bok, 1980 



Kains Bok, 1981 



Noreas Saga, 1983 



Simon och ekarna, 1985 



De som vandrar om natten, 1988 



Gåtan, 1989 

Syndafloden, 1990
När gud skrattade, 1992
Blindgång, 1992
Anna, Hanna och Johanna, 1994
Enligt Maria Magdalena, 1997
Resumé

Simon bor i Göteborg tillsammans med sina adoptivföräldrar, Karin och Erik. Simons biologiska far, en tysk spelman på kort genomresa genom Sverige, träffade Inga – Eriks syster – och det blev en kort kärleks historia. Inga ville inte ha kvar barnet p.g.a. skandal och Erik adopterade honom. Den tyske spelemannen var jude. Detta gav Simon många problem under uppväxten, eftersom Andra Världskriget härjade i Europa.

Simon är en riktig drömmare som redan som liten börjar söka efter sin identitet. Han får inte reda på att han är adopterad, förrän långt upp i tonåren.

När Simon börjar skolan möter han Isak, som också är jude. Det dröjer inte länge innan Simon och Isak blir bästa vänner. Isak är son till en rik tysk, Ruben Lenthov. Isak och Simon binder starka band och Isak fäster sig väldigt vid Simons mamma Karin som är en väldigt lugn och stabil person. Isaks egen mor sitter inne på mentalsjukhus, och vet inte ens vem hon är.

När Isak var fyra år blev han antastad av nazister, och han kan därför bli mycket psykisk instabil om han blir påmind om detta.

En högsommarkväll träffar Isak Mona. Mona är lika stadig och säker som Karin. Hon hade sen modern dött fått fostra sina små syskon och då lärt sig se på livet som något påtagligt.

När Simon och Isak åker in i lumpen, får de en nazistisk befälhavare. Simon och speciellt Isak faller genast offer för hans misshandel och glåpord. Isak går in i en slags psykisk dvala p.g.a. minnena från barndomen. För att rädda Isak ifrån helvetet innan han helt går över till den andra välden, tar Simon en sten och krossar hans arm. Isak kommer till ett sjukhus i Göteborg och får vård av sin fars bäste vän och läkare.

Isak blir till slut – mycket på grund av Karin – frisk från sin psykiska dvala. Men det tar lång tid och tär på krafterna hos både Ruben, Karin, Mona och alla andra som står honom nära.

Den nazistiske befälhavaren blir rasande på Simon för att han har skickat bort Isak och kommer för att misshandla honom. Men Erik har lärt Simon att slås, för att han skall kunna försvara sig mot alla om retar honom för att han är jude. Så istället för att ta emot stryk, slår Simon halvt ihjäl befälhavaren. Efter händelsen ringer Simon till Isaks far – Ruben – för att be honom om hjälp. Ruben tar kontakt med regementschefen och de kommer överens om att tysta ner de båda skandalerna.

Simon flyttas till flottan istället där han trivs väldigt bra. Under sin tid på flottan blir Simon som en annan människa, han börjar på allvar ta steget in i vuxenvärlden och bli en man.

Efter lumpen börjar Simon läsa historia på högskola och snart börjar han intressera sig för runskrift och flyttar till USA för att forska i ämnet. När han är där dör hans mor Karin bara 50 år gammal. Hon har länge haft ont i hjärtat och tillslut orkar det inte slå längre. Många människor chokas hårt av hennes död, speciellt Simon och Erik. Simon tar på sig skulden för hennes död, eftersom han länge trott att det är på grund av honom som hon har ont i hjärtat, för att han har varit en dålig son. Men till slut fattar han att hon faktiskt var sjuk och att hennes död inte hade med honom att göra.

Mitt omdöme

På något sätt var den här boken speciell för mig, den kunde ta med mig in i en helt annan värld med ett tankesätt ur ett helt annat perspektiv. Den förde mig bortom verklighetens gränser, och in i en värld där alla sorters tankar var tillåtna. Under perioden som jag läste den här boken fick jag en lite annorlunda livssyn. Jag kom på att mina små problem är rätt mesiga om man jämför med vilka problem som finns runt om i världen.

Den röda tråden i den här boken är känslor. Vad olika personer känner för varandra och inför viktiga saker i livet. Boken handlar om kärlek, avsky, svek, döden, sjukdomar m.m. blandat med massa alldagliga enskildheter. Nu verkar det kanske som om det är en kärleksroman jag recenserar men det är det absolut inte. Det handlar om kärlek, men mest om kärlek på ett lägre plan, kärlek till en vän, en mamma eller kanske bara en sak.

Att det inte finns svar på alla frågor är något som Fredriksson tagit fasta på. Hon skriver mycket djupt och för att uppfatta vissa saker måste man nog läsa boken två gånger. När jag ögnade igenom boken en gång till alldeles nyss, lade jag märke till massa saker som jag inte märkt tidigare. Jag tror att ens uppfattning om boken grundar sig mycket på detta, hur väl man förstår bokens budskap. Om man inte förstå vad som menas och inte riktigt är mottaglig för alla budskap kan man nog bli lite illa till mods ibland när man läser. Sen behöver man ju förstås inte lägga märke till några budskap överhuvudtaget, då påverkas man kanske bara av den delikata handlingen. Men jag tror att boken då kan verka lite händelsefattig och torr på vissa ställen. Sen finns det naturligtvis sådana som jag som själva grubblar och reflekterar väldigt mycket, vi kommer en bra bit på väg i att hitta ”livets mening”, genom att läsa den här boken. Man kan alltså berörs både positivt och negativt.

Det viktigaste med boken tycker jag alltså är det dolda budskapet som jag tror att var och en kommer – och ska – uppfatta på sitt sätt. Själva handlingen var i och för sig helt underbar men det var budskapet som berörde mig. Det var hennes sätt att resonera och diskutera sig in i mitt undermedvetna som gjorde att jag berördes så starkt av boken.

Jag tror att motivet till den här boken är hämtat väldigt mycket ur Fredrikssons barndom. Historien är lite för djup för att vara fantasi

Man får i den här boken uppleva allt och lite till, man känner den otroliga avsky som finns mot nazisterna, samtidigt som Fredriksson lyckas beskriva kärleken mellan vissa människor med en sådan realitet att man känner den helt tydligt.

Handlingen utspelas i Göteborg under andra världskriget, den sträcker sig över en tidsperiod på omkring 20 år. Den skildrade tiden spelar ganska stor roll på innehållet i boken, eftersom Simon är en jude i Sverige under andra världskriget. Men handlingen kretsar kring personerna i boken, om hur de påverkas av kriget, inte kring vad som händer i världen.

Jag lade inte märke till miljöbeskrivningarna i boken. Men de fanns där fast på ett säreget sätt, som en förnimmelse i bakgrunden gjorde de berättelsen levande, väldigt levande. De miljöbeskrivningar som fanns var mer som sinneintryck hos personerna.

Fredriksson beskriver väldigt utförligt personernas tankar och perceptioner, så att man genom dem får en klar bild över omgivningen, speciellt atmosfären runt personerna. Detta vill jag mena är positivt, eftersom de följaktligen inte var för långa och inte för korta, inte för feta och inte för tama.

Personskildringarna i boken är mycket bra. De är trovärdiga och personerna är lätta att förlika sig med. Det är en till detalj som gör boken så levande och gripande.

Simon är en mycket känslig person som söker efter sin identitet och efter livets mening. Han har många obesvarade frågor som irrar runt i huvudet, som han allteftersom får svar på. Men samtidigt som han är väldigt sentimental är han också fylld med ilska och skuld. Han är beroende av kärleken som han får av sin mamma Karin. Han tror länge att hans mamma är sorgsen för att han är en dålig son. Inte förrän hon dör i slutet av boken fattar han att så inte var fallet. Simons mamma Karin är en väldigt viktig person i boken. Jag vill inte säga att hon är huvudperson för det handlar inte så mycket om just henne, men däremot är alla som känner henne väldigt beroende av henne, hon är en oerhört viktig person för dem.

Karin är en väldigt jordnära och trygg person, alla – nästan – i hennes omgivning dras till hennes styrka och stabilitet.

”Men det är modern som dominerar hemmet med sin trygghet och sin värme. Hon är kanske en av de få människor som förstått vad kärlek är, att den inte kan odlas, ges näring och vatten eftersom den bara är frånvaron av rädsla.

I arv får Simon den självklarhet som en bra mamma kan ge, men också den skuld som ofta är godhetens följeslagare.”

Isak är en rikemansson, som kommer in i handlingen som Simons kompis ifrån skolan. Isak är jude och blev som väldigt liten antastad av nazister. Han har därför en tendens att glida in i en undre värld – där han inte är kontaktbar – när han får för jobbiga minnen från händelsen.

Det var ett barn i boken som jag fäste mig väldigt vid, Isaks dotter Malin, hon var så insiktsfull, redan vid femårsålder hade hon mycket mer förnuft än många vuxna. Jag blev lite besviken över att jag inte fick fortsätta att följa henne, jag tror att jag kunde ha lärt mig mycket av hennes ”rollidentitet”.

Efter ett besök i Stockholm liftar Simon hem med en lastbilschaufför. Chauffören heter Andersson och är visheten personifierad. Han är en besynnerlig människa. Om jag hade trott på änglar, hade jag trott att han var en ängel som kom ner för att hjälpa Simon att rensa tankarna och få bort skulden som han bär på.

Han berättar många viktiga saker för Simon, och får honom att tänka efter, gå in i sig själv.

”–Det finns ingen skuld annat än i din inbillning…

- Det är bara stunden som finns...

Det hade varit en morgon så full av under att Simon hade slutat att förvåna sig. Det var som det skulle, också att Andersson hade hört musiken som brusat genom Simons huvud där uppe på berget…”

Detta är trots stundtals enformighet en utsökt bok som alla människor, som har lite läsvana måste läsa. 

Jag tyckte i helhet väldigt bra om boken, men vissa delar av den var väldigt segdragna. T ex så var inte början av boken så jättebra, men efter ett tag när jag förstod vad jag skulle leta efter hittade jag massa fina detaljer som gjorde boken helt underbar. Vi ett tillfälle, när Simon och Isak åkte in i lumpen, var boken riktigt spännande.
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Mina tidigare bok recensioner:

1. Rötter, Alex Haley

2. Oliver Twist, Charles Dickens

3. Andarnas Hus, Isabell Allende

4. Ängeln på sjunde trappsteget, Frank McCourt

5. Målarens döttrar, Anna-Karin Palm.

Denna recension är skriven av Malin Barman

� Siffran 37 är lite osäker, i vissa artiklar står det 36.


� Citerat ur ”Ett fascinerande författarskap” en artikel ur ”Sökaren” nr 8 1989 av Catarina Gisby.


� Citerat ur en artikel i Aftonbladet  2000-03-12. 


� Utdrag från baksidan av boken.


� Utdrag ur boken, sidan 231 och 232
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