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Bokrecension

Titel: Jag saknar dig, Jag saknar dig!

Författare: Peter Pohl & Kinna Gieth

Handling: Den här boken handlar om två tjejer på 13 år, som är enäggstvillingar.

Plötsligt en dag händer det som inte får hända… den ena tjejen, Cilla, blir påkörd av en bil och omkommer. Hennes syster Tina blir väldigt chockad och förstår inte att hennes älskade syster är död. Direkt efter olyckan börjar Tina upprepa gång på gång; hon är bara påkörd, inte överkörd, det är inte så farligt va? Hon är bara påkörd, inte överkörd, det är inte så farligt va? Det tar lång tid innan Tina kommer över den värsta chocken av att ha förlorat sin allra käraste syster. Under den tiden får man följa folk runt Tina som tycker att hon reagerar konstigt på Cillas död. Att hon inte riktigt sörjer, att hon verkar oberörd. Men Tina försöker bara komma över saknaden av sin allra bästa vän och syster.

Tina saknar Cilla varje minut, timme och dag som går, varje gång hon tittar sig själv i spegeln så är det Cilla hon ser där, inte henne själv.

Cilla och Tinas mamma dog i cancer när dom var väldigt små.

Den här boken handlar mycket om Tinas kamp mot ensamheten och om hennes sorg. Det är en väldigt känslomässig bok som man inte lägger ifrån sig i första taget.

Jag älskade verkligen den här boken för att den får en att tänka efter på olika saker t.ex. att man allt för ofta rusar rakt över vägar utan att se sig för och att man ofta säger Jag beklagar sorgen utan egentligen mena det, man ser det bara som en fras som man säger. Jag tycker att om man inte menar det så kan man hålla tyst. Jag lider verkligen med Tina i den här boken.

Om jag skulle poängsätta den här boken så skulle jag ge den betyget 5/5, motiveringen är det som jag sa innan.

Jag rekommenderar den här boken för alla som kan läsa!

