Utvandrarna

I början skrev Vilhelm Moberg under pseudonymen, Ville i Momåla.

År 1927 gav Moberg ut sin första bok, Raskens. Den var en stark personskildring om en soldat i Värends socken, i Småland.

  Hans mest kända verk är böckerna om utvandrarna. De handlar om svenska familjer som emigrerar till Amerika.

”Utvandrarna” handlar först och främst om bondefamiljen Nilsson, som bor i någon byhåla i Småland i mitten av 1800-talet.  Familjen består av fadern Karl-Oskar Nilsson, modern Kristina, deras barn och Karl-Oskars bror Robert.  

  En dag ser Karl-Oskar en tidningsartikel om hur bra bondelivet i Amerika är. Han bestämmer sig för att familjen ska flytta till Amerika för att de har det så fattigt och de tror på ett bättre och rikare liv i Amerika. 

  Till en början ville ingen åka, men att det efter Karl-Oskar berättat om vad som stod i tidningen, så gav de andra vika. Först är det bara familjen Nilsson som bestämt sig för att åka, men ju längre tiden går bestämmer sig alltfler familjer för att följa med.

  När de väl kommit iväg med båten till Amerika börjar en del att ångra sig, eftersom de drabbas av skörbjugg och dödsfall under färden. Men Karl-Oskar, som är den som är mest positiv till resan, säger hela tiden att allt kommer att bli bättre så fort de kommer till Amerika.

  Väl framme i Amerika blir det lite problem med att få bostad, och även med språket (den enda som kunde engelska var Robert, och han kunde inte språket allt för bra.).  Men till slut hittar de en liten plätt i Ki-Chi-Saga i norra Amerika där de slår sig ned och bygger ett hus.

  Boken handlar för övrigt om deras liv och upplevelser från att de bestämmer sig för att åka, tills de har bosatt sig i Amerika.

Karl-Oskar är en driftig ung bonde, som nyss har övertagit den lilla familjegården, Korpamoen från sin far. Han var den som var mest entusiastisk att åka till Amerika

  Kristina är en människa som trivs bäst hemma i Sverige, och är den som längtar hem mest. Hon ville egentligen aldrig åka till Amerika från början, men hon vågade nog inte berätta det eftersom hon inte ville göra Karl-Oskar ledsen.

  Robert fick under de dåliga skördarna åka till den rike bonden på Nybacken. Här skulle han nu jobba. En gång när han satt och latade sig i en grop som han skulle gräva, fick han en ordentlig smäll av sin bonde. Smällen träffade rakt på örat och det brusade och pep i det väldigt högt (Tinitus). Det var en skada han fick leva med genom hela boken. Han var den enda som kunde lite engelska.

  Jag tyckte verkligen om denna bok, jag vet inte riktigt varför men det kanske berodde på att det är en liten kultbok. Vanligtvis avskyr jag att läsa gamla böcker, men ”Utvandrarna” hade alltid något att ge.  

  Boken beskrev hur det var för svenska familjer som emigrerade till Amerika under 1800-talet. Boken innehöll mycket spänning och framför allt historia. 

  Moberg får fram detaljer om både personer och miljö på ett fantastiskt sätt och hans språk är enkelt och vardagsnära.

  Jag tyckte denna bok var så bra så har jag även börjat läsa om hur det går för 

Utvandrarna när dom blir Invandrare. Jag bör nog punktera att i boken beskrivs båtresan i vida ordalag över flera hundra sidor. Det blev ibland lite långtråkigt men jag rekommenderar den ändå starkt.

