Resumé

   Flugornas Herre visar vad som kan hända med en grupp pojkar om dom placeras på en öde ö. Man får se hur människan förändras när den lever efter sina egna regler och lagar. 

   Denna bok utspelar sig på en öde ö där ett flygplan fullt med engelska skolpojkar kraschar och pojkarna kastas ut överallt på ön. Inga vuxna överlevde. Vid en lagun träffas två pojkar för första gången. Den ena kallas för Nasse, fast han avskyr det namnet. Han är tjock, extremt närsynt och kan få svåra fall av astma. Den andra heter Ralph och är en helt vanlig pojke. Dom båda pratar lite smått då Nasse får syn på en snäcka ute i vattnet som Ralph plockar upp. Nasse berättar om hur han kände en kille som hade fått en sån snäcka av sin mamma och den var väldigt dyr. Nasse berättar för Ralph om hur man kan blåsa i den som i en trumpet och göra ljud.

   Nasse och Ralph vet att det finns andra barn på stranden och bestämmer därför att kalla till möte. Ralph blåser i snäckan allt vad han orkar flera gånger, och trumpetar ut ett starkt och dovt ljud. Tillslut har varendaste unge på ön samlats och dom alla har möte. Efter ett tag kommer en grupp pojkar marscherande som leds av en pojke vid namn Jack Merridew.

Ralph föreslår att dom skulle ha en hövding på ön. Alla barnen röstar och Ralph blir hövding, mest på grund av att han blåste i snäckan. Jack blev dock ledare över sin grupp och han erbjuder sin grupp  att vara dom som alltid håller elden vid liv. 

   Men efter ett tag börjar problemen komma. Ralph märker hur barnen börjar bli rädda för nånting, nånting som kommer om natten och försvinner om dagen. Fast Ralph inte tror på såna “odjur”, börjar snart alla vettskrämda barnen övertyga honom lite. Jack och Ralph kommer inte så bra överens heller sen  Ralph såg ett skepp men jacks grupp som skulle hållit koll på elden har stuckit med Jack.

  Efter det så blir Jack och Ralph bara mer och mer störda på varann och till slut så tar Jack med sig sin grupp och går sin väg för att bo i ett berg på andra sidan sjön. Dom enda som stannar kvar är Ralph, Nasse, en pojke vid namn Simon och två tvillingar. Men istället för att lämna Ralph och hans grupp ifred så startar Jack krig mot dem, på blodigt allvar. Samtigt som den onda varelsen gnagde på deras sinnen.

