Flugornas herre - Skriftlig bokredovisning
av Alex Kandiloros SPin 2H
1. Vilka är de omständigheterna som leder till att pojkarna hamnar på ön?

Boken utspelar sig under andra världskriget. Barnen är från England och deras plan blir nedskjutet, antagligen av tyskar, och barnens plan kraschar på ön.

2. Får vi någon uppfattning om hur ön ser ut?

Ön är formad som en båt, med ett stort berg där de har deras diverse eldar, (då signalelden är den av mest betydelse), och något av en plattform där pojkarna har deras rådsmöten. På ön finns även områden med mycket kraftig vegetation som har en stor reva i sig efter plankraschen, och det finns en mindre fristående ö som är tillgänglig via stenblock i vattnet, denna klippa är i boken hänvisad till som "slottet".

3. Människor som av en eller annan anledning befinner sig på en obebodd ö -- motivet är inte alldeles ovanligt i litteraturen. Vilket eller vilka andra verk kommer du att tänka på? Filmer?
Några av de verk som jag kommer att tänka på är den självklara pionjären inom genret; "Robinson Crusoe". Jag kom även att tänka på den svenska boken "De hemligas ö" som bär många liknelser med "Flugornas herre" fast som utspelar sig i Sverige, då med lite äldre barn av båda könen. Några andra robinsonader är; "Lommarnas ö", "Ensamma på en ö", "Ön där Nauru strandat", "De blå delfinernas ö", "Yxan", "Vinddrivna", "Den öde ö", "De skeppsbrutnas ö", "Fredag eller Ett liv i frihet", och Jules Vernes "Den hemlighetsfulla ön".

De filmer som har det är temat är bland annat "Den blå lagunen", och den filmens uppföljare som handlar om två barn, en pojke och en flicka som hamnar på en öde ö med deras barnmorska som dör efter ett par år, de två blir självklart kära och blir efter flera år räddade då flickan nyss har fött deras son. I "The beach" som hade biopremiär i vintras så var scenariot lite annorlunda, här var det ett gäng "hippies" som med flit hade åkt till den här obebodda paradisön i mitten av Thailands övärld för att där skapa deras drömsamhälle och för att fly från den övrigt kommersiella och plastiga omvärlden, och där åtskadom de något av en utopi. I Tom Hanks nya film "Cast away" som släpps inom kort spelar han en chef för ett företag som strandas på en ö, jag kan då inte gå in på detaljer angående storyn för att den som sagt inte har haft biopremiär än. 

Den kultförklarade amerikanska TV-serien "Gilligans island" handlade om en munter skara människor som i varje avsnitt förgäves försökte komma ifrån ön som dom är strandsatta på med hjälp av diverse galna planer, men misslyckas som sagt gång på gång. 

Sist men inte minst så har det här scenariot också använts i den populära tecknade serien "The Simpsons" däri det var en skolbuss med barn som föll av en bro och flöt iland på en öde ö, hela det avsnittet är en parodi på "Flugornas herre" och man känner igen många saker från boken, bland annat så tar de här till exempel en killes glasögon och börjar slå det mot en sten för att på så sätt skapa gnistor för att bilda en eld.

4. Beskriv de olika huvudpersonerna. Ge akt på både yttre och inre egenskaper.
a) Ralph är mager, som de flesta andra på ön, och har de anlag för att en dag kunna bli boxare. I början av boken verkar han lite väl egenkär, men min åsikt om det ändrades då han lite längre fram ger Jack sin egen jägartrupp för att jaga kött som tröstpris för att ingen ville ha honom som ledare, men det är inte en prioritering högt upp på Ralphs lista. Det han först och främst vill göra är att hålla elden vid liv till vilken kostnad som helst för att han anser att det är det enda sättet de har för att någonsin komma av ön. Fast när han väl hade prövat på att jaga kände han stoltheten och rushen som även Jack kände, han kände sig som en man.

b) Jack är lång, rödhårig, fräknig, han är mager som alla andra på ön verkar vara, förutom Nasse det vill säga. Jack var en ledare innan han kom till ön, och blev förnärmad när pojkarna inte såg honom som det självklara valet till ledare, men stog sitt kast och blev istället ledare för sin egna lilla grupp jägare, fast han blir med tiden mer och mer maktsugen och bryter till slut från dom andra och skapar sitt eget läger vars ideologi verkar vara att festa och döda.

c) Nasse är den mest förståndiga på ön, han tänker mest logiskt och mest som en vuxen, det är också därför Ralph tar lite avstånd från honom i början för att han avskräcks av tanken att behöva bete sig som en vuxen, och ansvaret det oundvikligen skulle innebära. Nasse är väldigt korpulent, har även astma och väldigt tjocka glasögon. Nasse gnäller för det mesta av tiden och stör sig på de andras nonchalanta beteende gentemot honom. Han ser upp till Ralph och försöker hela tiden få honom på hans sida, och på nåt sätt göra Ralph stolt över honom. 

Hans far är död, och han bor hos sin faster som har en karamellbutik, där han fick ta hur mycket godis han ville. Det är även antagligen anledningen till hans märkvärda övervikt.

Jag tycker det är så sorgligt dels att man inte får veta hans riktiga namn, och dels sättet han mötte en för tidig död. Allt han ville var att få respekt, att inte bli mobbad längre och samtidigt göra allt han kunde för att göra så att deras lilla samhälle fungerade.

d) Jag fick aldrig någon vidare uppfattning angående Simon, förutom att han hade en tendens att svimma, och att han mot sitt slut blev lite galen och hallucinerade om svinhuvudet (Flugornas herre), det alldeles innan han blev misstagen för odjuret och så tragiskt dödad av sina kamrater. Och det hela hände precis när Simon hade insett att "odjuret" inte var något mer än en fallskärmshoppare.

e) Roger verkar genom hela boken som något av en översittare som hela tiden har varit på Jacks sida. Han var en av dom ursprungliga jägarna.

5. Visa med exempel ur boken hur pojkarna blir allt mindre sociala. Jämför andan i början och slutet av boken.
I början så är det som den ultimata drömmen; en paradis ö utan en vuxen inom synhåll, alla är lyckliga, dom kan leka och bada hur mycket dom vill utan någon som helst som säger åt dom vad dom får och inte får göra. Ralph bokstavligen hjulade av glädje. Men som i den kommersiella kvalitets-depriverade filmen "Home Alone" där huvudrollsinnehavaren upplever samma känslor som barnen på ön (då han har blivit övergiven av sina föräldrar när de åkte på semester och glömde honom hemma) så inser de snart den bittra sanningen; dels så uppskattar man det man får göra mycket mer när det är en massa saker man inte får göra, 

Och dom saknar även livserfarenheten att klara sig ensamma, det finns en anledning till att man har föräldrar som tar hand om en, och lär en om livet. Mot slutet av boken så har leken förvandlats till blodigt allvar; det som började som en stor lek har blivit en kamp på liv och död samtidigt som två av deras kamrater har dött under minst sagt onaturliga omständigheter.

6. Åtskilliga händelser och detaljer i boken kan ges en symbolisk tolkning. 

a) Snäckan är det enda tecken på civiliserat beteende och respekt för auktoritet jag såg i boken. Utan den skulle dom även antagligen inte lyckats samla alla barnen på ett och samma ställe på flera dagar. Den var också anledningen till att Ralph ens blev vald till ledare när han inte hade några synliga anlag för att vara en bra ledare, så som Jack hade. Barnen var överväldigade av snäckan och så pass imponerade att de impulsivt röstade Ralph till ledare utan vidare.

Elden representerar hoppet, och är deras chans att någonsin komma av ön, utan den så kommer dom antagligen bli fast där för alltid. Det är därför Ralph som är den som sätter mest tyngd på nödvändigheten av en eld blir så pass förbannad och besviken när jägarna prioriterar jakten över vakttjänsten. I och med att jägarna svek deras post och med Ralphs utbrott gentemot jägarna som konsekvens så börjar klyftan öka mellan Jack och Ralph just för att deras motstridande agendor börjar synas allt mer.
b) Flugornas herre är ett avhugget svinhuvud på en vässad pinne vars andra ände är nerborrad i marken. Det har det namnet på grund av att huvudet attraherar ett något så otroligt antal flugor, vid flera tillfällen så var det inte mer än ett stort svart klot på grund av antalet flugorna på det.
c) Ett exempel är när dom erkänner "odjuret" som en obesegbar varelse och istället för att försöka besegra det så försöker de istället offra Flugornas herre i ett försök att blidka "odjurets" vrede gentemot dem.

7. Försök beskriva det systemskifte som äger rum i slutet av boken när officeren dyker upp.

Det här var min favoritdel i boken. När man ser officeren stirra på barnen i undran samtidigt som Ralph slänger sig framför hans fötter gråtandes i förtvivlan. När officeren frågar vad fan dom håller på med, just då i retroperspektiv ser man hur fånigt det som pojkarna gör är, som en stor lek som har spårat ut något så otroligt. När dom står där helt stridslystna, krigsmålade med vassa pinnar i händerna, verkar det hela som om dom leker cowboys och indianer mer än något annat. Och det är minst sagt underhållande när i ett ögonblick deras primitiva lagar och livsstil byts ut mot de militära "vuxna" styret. Officeren tycker jag, personligen gick väldigt lugnt och sansat till väga samtidigt som han samlade relativt mycket information angående situationen på ön efter bara ett par frågor. Typisk engelsman.

8. Slutet har ibland kritiserats för att vara alltför förutsägbart. Vad anser du själv om upplösningen?

Jag minns att när det bara var ett sidor kvar tänka för mig själv hur författaren hade tänkt klara upp handlingen på ett acceptabelt sätt på så kort tid, men jag förblev föga intresserad ända in i det bittra slutet, även om slutet inte kom som en stor överraskning så var det inte överdrivet förutsägbart heller.

9. Kan några paralleller dras mellan bokens skeenden och händelser i vår egen tid? Tar den upp något allmängiltigt?

Ja, det mest allmängiltiga jag märkte var behovet av regler och struktur. Må det vara ett isolerat ö samhälle, eller en storstad, men det behövs alltid lagar och konsekvenser för de som bryter dessa. Ett samhälle utan regler skulle bryta ut i total anarki, folk som springer runt och gör vad dom vill utan att bry sig om någon annan eller konsekvenserna för deras handlande. Det är därför det ideologiska kommunistiska samhället aldrig skulle kunna existera, för i ett sådant är ingen bättre än någon annan, och då vill inte folk bli åtsagda vad de ska göra av någon annan heller. Fast nu när det faktiskt är så att människor inte är lika från alla synpunkter så finns det givetvis vissa som har bättre anlag för att leda och ta stora beslut än andra. Så ett samhälle utan en eller flera ledare skulle vara så pass oorganiserat och kaotiskt att det till slut skulle resultera i självförstörelse.

