Bokredovisning

Elevens namn: David Pettersson.

Bokens författare: William Golding

Bokens titel: Flugornas Herre

1.)  Tid:  
a)  När utspelas händelserna?

Boken utspelar sig någon gång under andra världskriget då barnen som är från England är på ett plan som blir nedskjutet och barnens plan kraschar på en ö.

b)  Hur lång tid omfattar romanen?

Författaren har aldrig någon tidsräkning i boken men jag fick intrycket av att boken omfattade några veckor på ön från det att pojkarna blev strandsatta till det att räddningen kom.

2.)  Miljö:

a) Var utspelas handlingen? (förutom land och ort ska du beskriva den ”lilla” miljön).

Var exakt handlingen utspelas får man aldrig riktigt veta men det är på en tropisk ö mitt ute i havet. Ön är formad som en båt, med ett stort berg, och något av en plattform där pojkarna har sina rådsmöten. På ön finns även områden med mycket kraftig vegetation som har en stor reva i sig efter plankraschen, och det finns en mindre fristående ö som är tillgänglig via stenblock i vattnet, denna klippa kallas i boken för "slottet". Det är mycket tropisk skog och på vissa ställen på ön är det så mycket skog att det inte går att komma fram. Det finns också en lagun nere vid stranden där pojkarna på ön brukar bada i det varma vattnet.

b) Finns den i verkligheten? Motivera. 

Ja historiens värld som beskrivs i boken finns i verkligheten, det är en typisk miljö på en 

tropisk ö. Miljön är ungefär densamma som beskrivs i boken Robinson Crusoe.

3.)

a) Vem är huvudpersonen?

Huvudpersonen är Ralph.

b) Hur ser han/hon ut?

Ralph är mager som de flesta andra på ön. Han är ljushårig och har anlag för att en dag kunna bli boxare. Han tillhör den del av skaran som är lite äldre än resten av pojkarna.

c)   Hurudan är han/hon?  

Efter att planet störtat vaknar han upp mitt på en ö och är både förvirrad och rädd men efter att alla pojkarna samlats till möte och han åtagit sig rollen som ledare växer han självförtroende och han blir en ledare med stark känsla för rättvisa.

d)   Förändras han/hon? Beskriv i så fall hur

Han förändras allt eftersom den onde pojken Jack Merridew härjar fritt på ön, men förändringarna hos Ralph är inte negativ utan positiv eftersom han står emot grupptrycket och håller sig borta från Jacks stam av vildar. Han är till slut den person som kan lämna ön med gott samvete. 

4.)

Vilket budskap eller syfte har författaren? Vad vill han/hon säga med boken?

Budskapet och syftet med denna boken måste vara att William Golding vill förmedla hur det kan vara att hamna på en öde ö mitt ute i havet. Han vill också gå in på de samvetskval man kan ställas inför och vad man gör i trängda situationer. Denna boken handlar ju om en grupp pojkar och frågan som Golding ställer är om man föds ond eller om ”ondskan” är ett resultat av miljöns påverkan.

5.)

Vilka läsare passar boken för? Motivera.

Boken passar för läsare från tonåren och uppåt, eftersom boken stundtals kan vara ganska brutal och hemsk, så jag tycker inte att man ska vara för ung när man läser denna boken. Man måste ha fantasi till att leva sig in de miljöer som beskrivs så skickligt. De flesta personer runt om i världen vet historien om Robinson Crusoe och jag tycker att denna historien i Flugornas herre är minst lika intressant och spännande och borde definitivt läsas.

6.)

Vad har du lärt dig eller börjat tänka mer på efter att ha läst boken? (T.ex. om andra människor, länder, levnadsätt etc.)

Efter denna omskakande historia har jag lärt mig att man inte ska falla för grupptrycket hur svårt det än kan vara, att man ska vara stark och tänka klart även i dom mest svåra situationer. 

Levnadssättet på ön var intressant eftersom det var en grupp pojkar som inte visste ett dugg om överlevnad innan dom kom till ön och det visade sig ju till slut också vara den bittra sanningen. Alldeles för många tänkte bara på att leka och ha roligt och inte på att hålla elden vid liv och bli räddade.

7.)

Vad tyckte du om boken? Motivera ditt omdöme!

Denna boken var mycket spännande från början till slut. Som i många böcker brukar början på boken vara den segaste delen men i denna boken var det spännande från första början. Jag var redan inne i boken efter första sidan och det bara flöt på som vattnet rinner i en kran. Jag måste påpeka att författaren var otroligt duktig på att beskriva in i minsta detalj, ett exempel på det är: ”De honungsfärgade solsträngarnas infallsvinkeln blev mindre, de gled uppför buskarna, for över de gröna knopparna som liknade ljus flyttade sig upp mot baldakinen”
Med beskrivningar som fångade och målade upp den oförutsägbara miljön på ön, gjorde detta till en av de mest spännande böcker jag någonsin läst. Har man en gång öppnat boken och läst en sida finns det ingen återvändo, du bara måste läsa och läsa tills du får reda på hur dom till slut klarar sig från ön. Hade boken utspelat sig i en vanlig granskog hade det troligen inte varit lika spännande. Den tropiska skogen är en pådrivande kraft som ökar spänningen, den är mystisk, man vet inte riktigt vad som befinner sig i den.

Det mest spännande i boken var när Ralph var ensam mot alla  pojkarna på ön. Då önskade man att boken var en bit längre och det var underbart att läsa hur författaren lyckades få in ett så bra slut som egentligen var rätt så förutsägbart men ändå kom som en liten chock när man just började undra hur i hela världen han skulle lyckas med ett bra slut. Nu efter att ha läst boken ska jag definitivt gå och hyra flugornas herre på video, bara för att jämföra den bild jag har fått hur det var i boken för att sen kunna se vilken bild dom som gjort filmen fick. Det ska bli oerhört spännande. Men jag tror aldrig att filmen kan slå känslan av den spänning som byggdes upp i boken. Jag kan med stolthet säga att jag läst boken flugornas herre. Jag ger denna boken en stark 10 av 10 möjliga för att det var en bok man helt enkelt inte kunde sluta att läsa!
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8.)
Presentera författaren!

William Gerald Golding föddes den 19 September 1911 i Newquay, Cornwell i England. 

Golding gick i grundskolan i Wiltshire och studerade sedan i samma skola som hans far.

Hans föräldrar ville att Golding skulle bli vetenskapsman men han slog deras förväntningar i spillror då han bytte till litteraturhistoria ifrån sin naturvetenskapliga linje.

Det syns ofta i flera av hans romaner att han var med vid stora händelser där människor han kände helt plötsligt betedde sig annorlunda än vanligt. 

Kriget ändrade totalt hans syn på människan och han trodde inte längre på att någon kunde vara totalt oskyldig. Han tyckte till och med att inte ens barn var helt oskyldiga. Han tyckte att ingen är oskyldig innan samhället och hans livsstil gör så att han tror att han är det. Men ibland, när någon ställs inför en svår situation (t.ex. överlevnad) då kommer han troligen visa hans sanna natur, den mörka och skyldiga naturen. Erfarenheterna från kriget speglas i hans böcker och de skildrar ofta olika personer i extrema situationer där de kampas med sina grundläggande villkor.

Golding blev väldigt uppmärksammad i medierna 1983 då han fick ta emot Nobelpriset i litteratur. Flugornas herre är ansedd att vara en av den moderna världslitteraturens främsta och mest lästa romaner och har sålt i över 10 miljoner exemplar.

William Golding
9.)

Berätta på ett papper innehållet i boken.

Boken börjar med att en ljusblond pojke vandrar omkring på en tropisk ö, han vet inte vart han är utan bara att hans plan har störtat. Pojken som heter Ralph letar förtvivlat efter kamrater som varit på planet då han plötsligt hör ett rop på hjälp en bit bort. Han rusar dit och där träffar han Nasse som ber om hjälp. Han hjälper Nasse som är rödhårig och fräknig till utseendet, han har glasögon och är tjock, det är därför han kallas Nasse.

                                Ralph                                                   Nasse
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De två hjälps åt för att försöka lokalisera var alla de andra pojkarna är nånstans. Efter ett tags letande hittar de en snäcka som Nasse föreslår att de kan ha som signalhorn till att försöka sammankalla resten på ön. Dom går upp på en platå och Ralph tar snäckan och blåser i den som man blåser i en trumpet. Till en början hörs bara ett ynka ljud men efter ett litet tags träning hör man ljudsignalen ljuda över hela den tropiska ön. Johnny är den första pojken som kommer smygandes ur den tropiska skogen, han är en liten pojke som är runt 6 år. Och sen kommer tvillingarna Sam och Eric, till slut var det fullt med pojkar som hade samlats på platån. Efter ett tag slutar Ralph att blåsa och håller ett möte. Under mötet kommer ett antal pojkar marscherande längs stranden. Gruppen leds av en pojke som heter Jack Merridew. Gruppen är en kör och Jack är deras ledare. Ralph tycker att man behöver en hövding på ön. Jack föreslår genast sig själv som den självklara ledaren medan Ralph tycker att de ska rösta om saken. De röstar och Ralph får flest röster och blir hövding över ön. Ralph märker då att Jack blir lite generad och vill erbjuda den besegrade någonting så han får vara ledare över sin kör som t.ex. kunde vara jägare. Ralph, Jack och en pojke, som är lite yngre än Jack och Ralph, som heter Simon går ut på upptäcktsfärd där de hittar en hög klippa. Ralph bestämmer då att enda sättet att bli räddade av omvärlden är att tända en eld på klippan och låta röken stiga upp så att förbipasserande båtar kan se den. Vid mötet där de bestämmer om elden stiger en liten pojke på cirka 6 år fram och berättar att han har sett ett odjur som liknade en stor orm.

Församlingen säger att det inte finns något odjur och att han måste ha drömt mardrömmar.

Efter det mötet såg ingen den lilla pojken igen. De bestämmer sig i alla fall för att tända en eld uppe på klippan och använder Nasses glasögon för att tända den. Sen gör de upp ett schema för när och vilka som ska passa elden så att den inte brinner ut. Men en gång när Jack och hans kör skulle passa elden bestämmer Jack sig för att gå och jaga några av de vilda svinen som finns på ön.

Nasse som alltid var klumpig kom och ställde sig bredvid honom men Ralph rullade över på mage och låtsades inte se honom. Diset hade skingrats, och han lät dystert blicken glida längs horisontens blåa, spända linje.

I nästa ögonblick for han upp och skrek.

· Rök! Rök!

Med ena handen höll Ralph håret tillbakastruket, den andra höll han knuten. Simon var på väg upp ur vattnet. Nasse torkade av sig glasögonen på sina shorts och skelade utåt havet.

· Jag ser ingen rök, sade Nasse klentroget. Jag ser ingen rök, Ralph – var är den?

Röken var en liten boll vid horisonten som långsamt vecklade ut sig. Under röken syntes en punkt som kanske var en skorsten. Ralph var blek, och han mumlade för sig själv.

· Dom kommer att se vår rök.

Nasse tittade åt rätt håll nu.

· Den ser inte mycket ut.

Han vände sig om och spanade uppåt berget. Ralph betraktade fortfarande fartyget, med giriga blickar. Simon stod tyst bredvid honom.

· Jag vet att jag inte ser så bra, sade Nasse, men har vi verkligen någon rök?

Ralph gjorde en otålig rörelse. Han stod fortfarande och såg ut mot fartyget. 

· Någon rök på berget?

Nasse kisade med ögonen, men Simon skrek till som om han hade gjort sig illa.

· Ralph! Ralph!

Hans ton kom Ralph att hastigt vända sig om.

· Tala om för mig, sade Nasse ängsligt, tala om för mig om vi har någon signal?

Ralph såg sig om på röken som förtunnades vid horisonten och vände sig sedan mot berget igen.

· Ralph – snälla Ralph – har vi någon signal?

Simon sträckte blygt ut handen för att röra vid Ralph, men Ralph började springa, plaskade rakt igenom simbassängens grunda ände och fortsatte tvärs över den heta vita sanden och in under palmerna och upp emot berget. Dom andra sprang efter.

Elden hade slocknat. De kunde se det med detsamma, kunde se vad de i själva verket hade vetat nere på stranden när hemmets rök hade signalerat. Elden var alldeles slocknad, inte en rökstrimma, inte en gnista, och eldvakterna var borta. 

Ralph blir galen på Jack och jägarna som låtit elden slockna men de verkar inte bry sig speciellt mycket. Det är här det börjar märkas gruppbildningar på ön då några bara vill jaga vildsvin medans några vill hålla elden vid liv.

Ryktena om ett odjur sprids vidare och allt fler säger att de sett odjuret. De går på ännu en upptäcktsfärd till platserna på ön där de inte varit och hittar en stor klippa som ser ut som ett slott. När två av pojkarna på ön är uppe på klippan där elden brinner tycker de att de ser odjuret (som egentligen är en död fallskärmshoppare som sitter och nickar upp och ner tack vare vinden) och börjar nu tro att odjuret bor däruppe. När sedan Ralph säger att Jacks jägare bara är pojkar med träkäppar blir Jack ursinnig och stormar bort ifrån ett av deras möten för att skapa en egen grupp borta vid slottet. Först följer ingen med men fler och fler av pojkarna smyger sedan iväg till Jacks grupp där de bara festar, jagar och har kul. Till slut där det bara Ralph, Nasse, Simon och de två tvillingarna som heter Sam och Eric men kallas Samoeric för att de gör allt tillsammans.

                              Simon                                               Sam och Eric
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Simon är den enda som tvivlar på att odjurets existerar går upp på klippan för att undersöka saken. Jack och hans jägare dödar ett vildsvin och skär av huvudet på den och sätter huvudet på en påle som de sätter upp på klippan i hopp om att odjuret skall ta grishuvudet istället för dem. Det är det grishuvudet som är Flugornas herre.

Simon ser grishuvudet uppe på klippan och får något sorts anfall (antaglien epilepsi) och börjar tro att han pratar med huvudet. Flugornas herre berättar för honom att odjuret inte är något man kan jaga och döda utan finns inuti dem och det dröjde inte länge innan Simon förlorade medvetandet. När Simon sen vaknar upptäcker han fallskärmshopparen(odjuret) och springer ner för klippan för att berätta för de andra att det inte är något odjur. Gruppen som Jack är ledare för bjuder in Ralphs grupp till en fest och när de äter och festar som bäst kommer Simon utkrypande ifrån skogen och alla tror att han är odjuret. Jacks jägare attackerar Simon medans han skriker något om ett lik uppe på berget men de hör honom inte utan fortsätter att slå och sticka honom med sina träspjut.

Efter ett tag slutar gruppen och går därifrån medans ”odjuret” ligger några meter ifrån vattnet och blöder. Och inte lång stund efter fördes Simons kropp ut i vattnet. 

Ralph, Nasse och Samoeric försöker som bäst hålla elden vid liv på deras del av stranden men lyckas inte särskilt bra. De har förstått att det var Simon som mördades och börjar förneka att de var inblandade. 

Senare på natten gör Jack och hans gäng en attack mot Ralphs läger och får med sig Nasses glasögon så att de kan göra upp eld. Utan glasögonen blir Nasse så gott som blind. 

De går bort mot slottsklippan för att försköka prata förstånd med Jack men möts bara av vakter som säger att de inte får komma in men tillslut kommer Jack fram och pratar med dem. Ralph kallar honom då för en tjuv och Jack blir rasande och en av hans vakter Roger häver ner ett stort klippblock mot Ralph. Han lyckas undvika det men Nasse får det över sig och faller ner 12 meter nerför klipporna och landar nere på några stenar i vattnet och dör. 

Sen blir Samoeric tillfångatagna medans Ralph flyr allt vad han kan in emot mitten av ön.

Jacks gäng bestämmer sig för att jaga och döda Ralph och går skallgång på ön morgonen därpå. Ralph som senare samma kväll hade gått upp mot klippan hade berättat för Samoeric vart han skulle gömma sig och de blev torterade så mycket att de till slut sa vart han var. Ralph hade däremot hittat ett bra gömställe och de kunde inte komma åt honom. Ralph lyckades hugga en av pojkarna med sin stör för att skydda sig och de var till slut tvungna att tända eld på buskarna omkring där han gömde sig. Ralph flydde ut ur sitt gömställe och snart stod hela ön i lågor. Ralph hittade sen ett nytt gömställe där han gömde sig men blev även där funnen och lyckades rymma. Han sprang hejdlöst över ön och när han hade sprungit väldigt länge kom han ut på stranden och möttes till  sin förvåning av en officerare som stod bakom ett stort skepp. Officeraren sa att de hade sett röken från elden och stannat till vid ön för att se vad som pågick. Då kommer Jack och hans gäng springande ut på stranden och officeraren frågade om de har några vuxna med sig och vad de har gjort. Ralph svarar att de inte finns några vuxna på ön och att de har krigat.

Officeraren säger då att han hoppas att ingen blivit dödad och Ralph svarar att bara två blivit dödade. Officeraren får en chock över hur en grupp pojkar ifrån England kunde sköta sig så dåligt men lovar att han ska ta dem därifrån. Ralph tänker då på allt som hänt och för första gången på ön började han gråta och inte långt efter stod hela gruppen av pojkar och grät. 

Av: David Pettersson 

