Bilens Historia!

De första vagnarna som drevs av egen kraft var 2 st trehjuliga traktorer som drevs av ångmaskiner, det var fransmannen Nicholas Joseph Cugnot som konstruerade dessa fordon 1769 och 1771.

De var avsedda att dra artilleripjäser men kom aldrig till någon praktisk användning, och det dröjde ända till 1801innan nästa ångbil byggdes, denna gång så var det engelsmannen Richard Trevithick och den var avsedd för att transportera upp till 8 personer. Eftersom att allt effektivare ångmotorer utvecklades så byggdes det allt fler ångvagnar i Frankrike och Storbritannien.

Det var den fransk-belgiske ingenjörer Étienne Lenoir som konstruerade och provkörde den första förbränningsmotor drivna vagnen år 1862. Dess gasmotor kunde få upp bilen i en hastighet på 3 km/h under en kort sträcka. Den första experimentbilen med en bensinmotor prövades 1865 av den tyskösterrikiske uppfinnaren Siegfried Marcus utan någon större framgång. Mer framgångsrika försök gjordes av de tyska ingenjörerna Carl Benz och Gottlieb Daimler, som oberoende av varandra konstruerade de första praktiskt användbara 

motorfordonen med snabbgående bensinmotorer. Det var de franska företagen Panhard & Levassor och Peugeot som börja fabriks tillverka bilar i början av 1890 – talet. Under 1890 – talet så experimenterade bilkonstruktörerna med olika motortyper, varierande placering av motorn, olika kraftöverföringar osv., men enades i stort sett om en standardkonstruktion med en vätskekyld radmotor i främre delen av bilen, via en kardanaxel eller kedjor drivande bakhjulen. År 1892 så byggdes den första svenska ångbilen av Jöns Cederholm och den första bensinmotorn byggdes 1897 – 98 av Gustaf Eriksson.

Under åren 1900 – 1910 så koncentrerades utvecklingsarbetet på att göra bilarna driftsäkra och lämpade för serietillverkning. Sålunda ersattes glödrörständningen med gnisttändning med tändstift och de massiva gummiringarna med luftgummiringar. Nu var bilarna klara att ta upp konkurrensen med andra 

Fortskaffningsmedel och det ledde till att ett flertal nya bilfabriker startade, främst i Europa och USA. Scania startade 1901 biltillverkning i Sverige. Det var Henry Ford som startade massproduktion av bilar enligt löpanade-band-principen, det var med model T som det började, åren 1908 – 27 så hade model T tillverkats i 16,5 miljoner exemplar.

Under 1910 – talet byttes de dominerande öppna karosserna ut mot de täckta karosserna, som skyddade åkande mot väder och vind. På lite mer påkostade bilar så ersattes handstartveven med en elektriskt startmotor och gasbelysningen ersattes med den lättskötta elektriska belysningen. På 20 – talet så kom den täckta sedankarosser att bli den vanligaste karossformen, fjädringen gjordes mjukare, bekväma ballongdäck samt fyrhjulsbromsar infördes. Volvo levererade den första serietillverkade bilen 1927. På 30 – talet började standard bilar att utrustas med toppventilmotorer, hydrauliska bromsar och synkronisering av växellådan, konstruktioner som tidigare hade varit förbehållna lyxigare bilmodeller. Fler och fler amerikanska bilar försågs med separat framhjulsupphängning för att få bättre åkkomfort och bättre och säkrare köregenskaper. I slutet av årtiondet så lanserades automatiska kopplingar och växellådor för att underlätta körningen i trafiken som blev tätare för varje månad som gick.

I USA så gick utvecklingen mot allt större motorer. 1932 så lanserade Ford V8 – motorer på standardmodeller. Framhjulsdrivna bilar blev allt populärare( DKW 1931, Citroën 1934 ) i Europa, och DKW utrustade de framhjulsdrivna småbilarna med tvåtaktsmotorer. 1936 så kom Mercedes – Benz ut med den första dieselmotordrivna personbilen. De strömlinjeformade karosserna började ersätta de kantiga karosserna ( bl.a. Chrysler Airflow 1934 ), och samtidigt så kom de första storseriemodellerna med en självbärande kaross 

( Citroën 1934 ). Volkswagen Typ 1 blev klar för serieproduktion  1938, bilen fick senare smeknamnen ”Skalbaggen” och ”Asfaltbubblan”, de har hittills tillverkats i 22 miljoner exemplar och är den bilmodell som har byggts i störst antal. Under 40 – talet fortsatte utvecklingen mot allt mer strömlinjeformade karosser, och de första pontonkarosserna presenterades, dessa hade karossidorna utformade som släta ”pontoner” utan några distinkta fram och bakskärmar. Volvo PV 444 premiärvisades 1944 och Saab 1947. Under 50 – talet så övergick i stort sett alla biltillverkare till pontonkarosser, motorerna gjordes kraftigare och bränslesnålare, bl.a. genom höjt kompressionsförhållande, och allt fler växellådor blev helsynkroniserade. 75% av de nya bilarna i USA utrustades med automatisk kraftöverföring. 55 så debuterade Citroën DS 19, som i tekniska innovationer knappast har någon like, gasvätskefjädring med automatisk höjdhållning, skivbromsar på framhjulen och tvåkrets bromssystem med automatisk variation av bromskraft fram – bak beroende på bilens last m.m. Det var prisbilliga småbilar med svansmotor som dominerade den europeiska bilmarknaden. På 60 – talet så ersattes de små svansmotor drivna bilarna med framhjulsdrivna kombi och kombisedaner, som förenade de små yttermåtten med stora innerutrymmen ( bl.a. Austin Mini, ”Hundkojan”, 1959 – 60 och Renault 4 1961 ). Allt fler standardbilar utrustades med radialdäck och skivbromsar, och bilarnas skötsel förenklades genom införande av permanentsmorda leder och legerade motoroljor som förlängde oljebytesintervallen. Rotationskolvmotorer av typ Wankel började att serietillverkas ( NSU 1964 – 77, Mazda 1967 – ). Bara ett fåtal tillverkare av småbilar fortsatte att använda tvåtaktsmotorer. Krav på minskad förorening av luften medförde bl.a. att sluten husventilation infördes och större krav på ökad säkerhet gjorde att många bilar förseddes med tvåkretssystem, och att alla ny tillverkade bilar i Sverige förseddes med bilbälten. På 70 – talet så påverkade två yttre omständigheter bilutvecklingen; miljökrav på renare avgasutsläpp och det av oljekriserna framkallade kraven på lägre bränsleförbrukning. För att klara de föreskrivna utsläppsgränserna ( enligt lag ) måste många motorer förses med extra reningsutrustning ( i Sverige från årsmodell 1976 ). I USA katalytisk avgasrensning. Bränsle förbrukningen reducerades genom att motorerna gjordes effektivare och bilarna gjordes mindre och lättare med mindre luftmotstånd. För att passagerar och bagage utrymmena inte skulle bli för små när yttermåtten krympte så övergick allt fler biltillverkare till bakhjulsdrivning från framhjulsdrivning, eftersom detta medför ett effektivare utnyttjande av utrymmena. Det blev ett ökande användning av bränslesnåla dieselmotorer i små som stora personbilar. Avgasturbindriven kompressor, s.k. turbo, som i liten omfattning utnyttjades av amerikanska bilfabriker på 60 – talet för att genom överladdning höja bilmotorers prestanda, kom till mer framgångsrik bl.a. på Saab. Mot slutet av 70 – talet så hade driftsäkra och billiga japanska småbilar lockat många köpare från USA och Europa att amerikanska och europeiska biltillverkare började få avsättningsproblem.

Under 80 – talet så fortsatte utvecklingen av motorer som hade renare avgaser och var bränslesnålare, bl.a. tack vare avancerad elektronisk reglering av bränsletillförseln och tändning samt katalytisk avgasrening. Karosserna gavs en mer strömlinjeformad rundning för att få ner luftmotståndet och därmed bränsleförbrukningen  och avgasutsläppet. Manuella växellådor fick en femte växel, fungerande som en bränslesparande överväxel, och automatlådorna gjordes ofta fyrväxlade och elektroniskt reglerade. Tillkopplingsbar eller permanent fyrhjulsdrivning fick en viss spridning, liksom elektroniskt eller mekaniskt låsningsfria bromsar. Servostyrning infördes på all fler standardbilar, och ett fåtal japanska serietillverkade bilar utrustades med fyrhjulsstyrning. Nya typer av hjulupphängningar lanserades med bl.a. vissa inbyggda styrfunktioner samt variabel fjädring och stötdämpning. Under senare hälften av 80 – talet så introducerade japanska biltillverkare allt fler standardbilmodeller med flerventilteknik, dvs. med tre eller fyra ventiler per cylinder.
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