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Inledning

Jag har valt att skriva om flygplanet, jag tycker att det verkade intressant och flygplanen har betytt mycket för individen och samhället.
Historia

För att kunna utväxla tankar och meningar med människor från andra sidan jordklotet har vi tagit hjälp av telegrafen och radion. Men nuförtiden kan man komma i personlig kontakt med människor från andra sidan jordklotet med hjälp av flyget. Den första flygapparat som ritades gjordes av Leonardo Da Vinci mot slutet av  1400-talet och den apparat skulle lyftas med hjälp av vingslag. Men det dög inte. Innan hans död ritade han den första propellern och det var på det viset som flygning lyckades ca 400 år senare. Det var bröderna Wright som 1903 först flög med sin lilla bensinmotor. Det varade i 12 sekunder och efter deras flygning har utvecklingen gått förfärligt fort. Redan efter 6 år så flög Louis Blériot över Engelska kanalen och 1914 så visade Tryggve Gran att flygplan kunde användas vid långfärder då han flög över Nordsjön. Men en av dom större flygögonblicken var när Charles Lindbergh korsade Atlanten, från New York till Paris utan mellanlandning.   

Miljö

Utvecklingen har haft stor betydelse för miljön. Nuförtiden har så många flygbolag, flygplatser, flygindustrier och myndigheter satsat stort för att förbättra flygets miljöprestanda och det har dom gjort 

på grund av att flyget är det snabbaste ledande transportmedel och det har gett resultat. Inget annat trafikslag har visat så stor framgång på miljöförbättring de senaste åren.

Nyare flygplan har också kommit med tystare och energisnålare motorer för att mindre människor ska störas av flyget, en till grej som flygledningen har gjort för att flyget ska störa mindre människor är att dom har lagt om flygvägarna. Lägre energiförbrukning har också lett till att flygplanen släpper ut mindre koldioxid och kväveoxid. Man har räknat ut att utsläpp av koldioxid och kväveoxid per passagerare också har halverats dom senaste åren. Allt detta har industrin som gör 

flygplanen, flygbolagen som flyger dem, flygplatserna och myndigheterna gjort för att få en bättre flygmiljö. På diagrammet nedanför kan man se hur utsläppen minskat från 60-talet och fram till idag. 
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Flygplanets betydelse för miljön har alltså med åren blivit mycket bättre och vi kan ha en renare luft.

Individen och samhället.

Flygplanets tillkomst har haft en stor betydelse för individen och samhället. Människans dröm har i århundraden varit, att som fåglarna kunna flyga. Med bättre och bättre teknik och med det snabbare transporter kan vi och transportgods ta oss i stort sett vart vi vill över världen på en kort tid.

Fartrekord är något som alltid fascinerat människan och även då också med flyget. 1913 var den högsta hastigheten som man kom upp i 73km/tim och 1922 passerade man 200 km/tim. 1934 uppnådde man en hastighet på 709 km/tim och ansåg då att det inte var möjligt att komma upp i högre hastigheter med människor ombord, men andra världskriget gav utvecklingen en stor stöt framåt, man utvecklade den nya reaktionsmotorn. Det är en turbojetmotor eller gasturbin som det också kallas. Den tyska reaktionsmotorn. ME 262 kom 1944 upp i en hastighet av 800km/tim och 1959 fanns det flygplanstyper som uppnådde mer än 2000km/tim. 

Den 17 september 1946 hade den första DC 4 sin premiärflygning från Bromma i Stockholm till New York med  28 passagerare, den resan tog 27 timmar. Efter den kom DC 6 som reducerade flygtiden ytterligare, 1950 tog samma sträcka 22 timmar och 1 maj 1960 tog det endast 8,5 timmar med den nya DC 8 och med den de nya jetplanen som inledde en ny och sagolik utveckling av den civila luftfarten.

För individen har utvecklingen gjort att vi kan resa jorden runt för att träffa andra människor, uppleva saker och att även kunna jobba runt om i världen och detta  på en mycket kort tid. Vi transporterar också gods med flyg, förr tog det upp till en månad för att med båt kunna transportera saker till USA, nu tar det knappt 7 timmar med flyg.

Men denna utveckling medför också en del negativa saker, luftvapnet är det farligaste av alla vapenslag. Det når fram överallt och medför de stora bomberna (t.ex. atombomber) .Militärflyget kan grovt indelas i några huvudgrupper och det är observationsflyg, jagarflyg, bombflyg och transportflyg. Dessa har olika funktioner som hela tiden utvecklas för att kunna lura fienden och kunna flyga fort och ostört för ex. radar. 

Flygplanen kan också utnyttjas till en massa positiva ändamål som blivit allt bättre för samhället med tiden. Några exempel är skogsbrandsbekämpning, mestadels i USA och Australien och där kan man rädda mycket skog och mark som förr i tiden blev totalförstört när inte flyget fanns och kunde släcka bränderna.

Bekämpning av knarksmuggling är en annan sak som flyget hjälper till med, Amerikanska flygvapnet har Herculesplan till hjälp att med en speciell radar söka efter smugglande flygplan och båtar.

Väderspaning är också en sak som flyget hjälper samhället med, dessa plan har en speciell radar som kan övervaka vädret och varna allmänheten när det är cykloner och orkanvindar på gång i något område.

Det finns också Herculesplan som utvecklats och byggts som hela sjukhus inredda med akutmottagning, kirurgmottagning och intensivvårdsavdelning. Dessa är till stor hjälp i olika typer av krissituationer.

Sammanfattning

Detta var lite om den utveckling av flygplanen och vilken betydelse den har haft för individen, samhället och miljön.

Miljöarbetet med planen har förbättrats enormt när det gäller utsläpp om man jämför bakåt i tiden. För individ och samhälle har det gjort så att vi obehindrat kan frakta oss och vårt gods runt om i världen på kortare och kortare tid. Flygplanen har också blivit farligare vapen när det gäller fiende mot fiende men de har även utvecklats så att det är till stor hjälp för samhället.

Källförteckning

Skattkistan II, Kulturhistoriska förlaget Göteborg 1965

Flyg 95, Pej Kristoffersson, Bevingade ord Förlag, Djursholm 1994

INTERNET:

www.flygtorget.se/infohall/miljo/utslapp_1.html

www.flygtorget.se/infohall/miljo/Miljo_main.html

www.sas.se/aboutsas/history/brief.htm
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