Generatorer
Generatorer är en anordning som är avsedd för att åstadkomma elektrisk eller kemisk energi, T.ex vattenkraft verk, vindverk. Det finns olika stora generatorer, dom på cykel är väldigt små jämfört med dom stora generatorerna som är flera meter höga för att kunna omvandla stora mängder energi.

Det finns inte bara en sorts generatorer det finns flera olika:

Elgeneratorn: Roterande maskin som omvandlar mekanisk energi till elektrisk t.ex. cyckelgeneratorn.

Elektrokemiska generatorer: Omvandlar direkt kemisk energi genom förening av vätgas med syrgas till elektrisk energi. Det är dyrt att använda och används vid rymdfart.

Magnetdynamiska generatorn: Elektrisk ström i joniserad gas genom att gasen strömmar genom ett magnetiskt fält. 

Sol-ljusceller: omvandlar infallande ljus till elektrisk energi. T.ex. Solceller på bilens tak som omvandlar solljuset till elektrisk ström som sedan kan andvändas till bilstereon.

Historia
Generatorn uppfanns 1820 av den danske fysikern Christian Ørsted. Han upptäckte att en kompass nål påverkas av en elektrisk ledning. Denna upptäckt följdes upp med flera nya elektroniska uppfinningar. Den engelska vetenskapsmannen Michael Faraday upptäckte 1831 att magnetism kan ge upphov till elektrisk ström

Alla generatorer bygger på Michael Faradays teori.

Michael Faraday
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Michael Faraday föddes 1791 i en fattig familj i en förstad till London. Han lärde sig skriva, läsa och räkna som alla barn men han var inget ”snille” i klassen. Vid fjorton års ålder fick han arbeta som spring pojke och fick då tid att läsa böcker. Han lärde sig mycket som han inte hade lärt sig i skolan. Han blev sedan assisten till en kemiprofessor och fick följa med på många resor i Europa. Men det var i proffesorns laboratorium han trivdes bäst. Michael Faraday blev känd för sin skicklighet med sina experiment och gjorde viktiga kemiska upptäckter. När han fick höra om Ørsteds upptäckt började han experimentera med elektricitet. Han kända på sig att Ørsteds upptäckt borde fungera åt andar hållet också, alltså att magnetism skulle ge upphov till ström. Det lyckades han visa år 1831.
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