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Telefonen
- och andra informationsmedel
I flera hundra år har människor sänt signaler över långa avstånd. Detta har skett på synnerligen olika sätt genom årens lopp, alltifrån röksignaler till dagens högteknologiska modem-kommunikation. Metoderna för att skapa förbindelse mellan människor, är en alltid lika aktuell utvecklingsprocess som aldrig avstannar. 

Detta projekt har utförts i ämnet Teknologi A, med syfte att beskriva bl.a. telefonen i ett historiskt perspektiv. Jag ska även beskriva utvecklingen av övriga kommunikationsmedel i världen. 

Mitt val av ämne grundar sig på ett intresse om telekommunikation, men även nyfikenhet på dess historia. Framtiden inom detta ämne utgör också en stor del av mitt informations-tekniska intresse. Telefonens påverkan på samhället och således också vilken betydelse den har idag, tas också upp i detta kompendium. För att förstå dagens teknikutveckling lättare, tycker jag det är lämpligt att lära sig hur våra mest vanliga kommunikationsmedium kom till. Jag anser också att det är viktigt att skapa sig själv en föraning om den framtida utvecklingen, innan den i själva verket inträffar. I ett avsnitt behandlas även de etiska frågorna inom tele-området. Min förhoppning är att du som läsare också ska få en tankeställare om hur det var innan telefonen fanns, och på så sätt få en vidgad bild av teknikens betydelse i samhället.

Jonas Lundström
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Historiska informationsverktyg
Våra tidigare kommunikationer 

Min återblick i tiden börjar för ca tusen år sedan. I denna tidsålder fanns det givetvis inte på långa vägar lika avancerade kommunikationssystem som idag. Man var ju dock tvungna att meddela sig med varandra, så vissa kommunikationsmedel måste man ju onekligen ha. Förutom att tala direkt med varandra så behövdes möjligheter att underrätta varandra över längre avstånd. En vanligt förekommande metod att meddela sig på var vårdkasar. En brasa tänds högt uppe på ett berg, och så snart elden upptäcks i horisonten så tänds en ny. Vårdkasarna bar budet tämligen snabbt. Vad den tända elden betydde, var säkert förutbestämt. Återkommande med denna tids kommunikationer var att det ofta skedde i flera steg, från synrand till synrand. Eftersom man inte kunde höra varandra över långa avstånd, så var det enda alternativet, att meddela sig med hjälp av synliga signaler. Det var den enda tillgängliga tekniken. 

Röksignaler var ett annat sätt att meddela sig. Tekniken utnyttjades främst av indianer, men även av andra folk. Ännu en metod att få fram budskap var att sända en ensam man med budet. Ett exempel på detta är den förste marathonlöparen, som sprang fyra mil med sitt meddelande. Ytterligare kommunikationsmöjligheter, var att reflektera solljuset med speglar eller att blåsa i grova horn. Det sistnämnda kräver förstås speciella förutsättningar av naturen. Stark motvind kunde orsaka att meddelandet inte kom fram till sin mottagare.

Brevskrivning

Att skriva på papper blev nästa stora genombrott inom informationstekniken. Man började skriva brev till varandra, och det blev snart en populär företeelse, både bland vanligt folk och företag. Postväsendet växte sig starkt, och inom loppet av ett par år, kunde man skicka brev nästan vart som helst. Detta sätt att förmedla sig, finns ju kvar än i dag. Att skicka ett brev var länge det snabbaste sättet att få fram sina meddelanden. De flesta människor tycker ju om att få brev, och det är säkerligen en av anledningarna till att postväsendet blev så väl använt, men det är ju bara en aspekt på saken. Det ansågs säkert också vara bekvämt, att göra en försändelse per post. I brev kunde man ofta uttrycka sig mer noggrant och nyanserat än med andra kommunikationer. Postsäckarna skickades till sitt mottagarområde med båt, diligens, och senare också med järnväg. Om det var frågan om enstaka brev, så kunde man ibland skicka det med en brevduva. 

Telegrafen
William Fothergill Cooke och Charles Wheatstone från Storbritannien visade 1837, den första praktiskt fungerande telegrafen. Detta var en revolutionerande uppfinning, som löste många problem, med osäkra eller långsamma meddelanden, över stora avstånd. Ett brev kunde ibland redan ha blivit inaktuellt när det väl kom fram. Telegrafen innebar direktkontakt med mottagaren, och informationen var alltid färsk. Det som var så bra med telegrafen, var att man sände signaler, som översattes i bokstäver och ord. Detta gjordes med hjälp av morsealfabetet. 

Den nya tekniken kom till stor nytta. Telegrafen innebar även, att man kunde förbinda olika platser, som var belägna ganska långt ifrån varandra, istället för att bara kunna nå ut till de närmaste omgivningarna. Man drog också långa telegrafkablar över havet, för att förbinda olika kontinenter. I början av1870-talet var Europa, Amerika, Afrika, Asien och Australien, förenade i ett globalt telegrafnät. Informationens hastighet ökades alltså avsevärt efter denna stora del i utvecklingen. År 1876  patentsöktes telefonen av Alexander Graham Bell. Telefonin utvecklades sedan mycket snabbt under de följande åren. En kommunikationsepok var avslutad, och en ny var påbörjad.

Nutida informationsverktyg

Telefonen - det stora genombrottet

När telefonen uppfanns så löstes många människors kommunikationsproblem. De landsbygdsboende behövde inte längre ta sig långa vägar in till bebyggelsen, för att kunna samtala med andra människor. Telefonens effekt av kontaktknytare och isoleringsbrytare har alltså främst märkts på landsbygden, och framför allt i ett land som vårt, med mils avstånd mellan husen. Telefonen gav en känsla av samhörighet. I städerna var telefonen en bekvämlighet. På landsbygden var den en nödvändighet. Vi kunde nu få kännedom om en händelse långt borta, praktiskt taget samtidigt som den inträffade. En knutpunkt i detta nät utgjordes  av växelcentralen och dess föreståndare. Växelcentralerna avskaffades sedan, allteftersom automatiseringen inleddes. Vi som är brukarna av det fantastiska redskapet telefonen, har också vårt ansvar. Vilka av dess möjligheter vill vi förverkliga? Vilka av telefonens erbjudanden, ger tillskott till våra liv, och ökar vår livskvalitet? Enligt min mening måste utvecklingen av detta informationsverktyg ske på ett kontrollerat sätt, så att inga förhastade beslut tas.

Jag anser i övrigt, att telefonen är en av de viktigaste uppfinningar som skapats, förutom hjulet. Detta för att den radikalt brutit ett gammalt isoleringsmönster, och fört människor närmare varandra. Den höjer också vår säkerhet, eftersom vi snabbt kan kalla på hjälp om någonting oförutsett inträffar. Människor som tidigare bara kunnat kommunicera per brev, eller ansikte mot ansikte, kan föras in i handlingen och förändra den.

Mobiltelefonen
Mobiltelefonen gav människorna ännu större frihet, eftersom man då kunde ringa utomhus, och inte behövde förflytta sig alls för att finna en telefon. Storleken på dessa telefoner, har uppvisat en klart minskande trend. De minsta väger inte mer än några hekto, och får också plats nästan var som helst. Mobiltelefonnätets täckning, har hittills varit den mest begränsande faktorn när det gäller mobila kommunikationer. Kostnaden för ett samtal bör också tas med i beräkningen, eftersom det idag kan kosta ca fem kronor per minut att använda sin "nalle". 

Telefoni över telenät
Telefoni är att förmedla det talade ordet över längre sträckor, per tråd eller per radio eller med optiska signaler via glasfiberkabel. Detta är den i särklass största av alla teletjänster. Man kan idag nå ca en miljard abonnenter. Sverige är näst USA världens mest telefontäta land. Telefontrafiken administreras av Telia. Uttrycket telenät innefattar telefonnät, datanät, videonät etc. ISDN är ett annat slags nät, avsett för att ersätta alla de ovan uppräknade näten. Telenätet är en viktig infrastruktur i vårt samhälle. Många länder investerar varje år uppemot 5% av BNP i de publika telenäten. Detta säger en hel del om dess betydelse.

Andra nutida kommunikationsmöjligheter

Vad som finns för möjligheter att ta kontakt, och tala med andra människor idag, prioriterar jag som mindre viktigt i detta häfte. Jag kan dock göra en kortare uppräkning av de informativa tekniker som jag kan komma på. Utöver de tidigare nämnda metoderna, så finns ju t.ex. internet. Över "nätet" kan man skicka och ta emot personlig e-post, samt ta del av allmänna nyhetsbrev. Detta tycker jag är mycket smidigt, enkelt, och framförallt så kostar det  ingenting. Annan modemkommunikation blir också allt mer förekommande. Telefax är ett annat sätt att skicka dokument på. Tele- och videokonferenser finns nu dessutom tillgängliga, för att kunna upprätta kontakter för flera personer, utan att alla befinner sig på samma plats.

Detta var en mindre sammanfattning av de kommunikationssätt som finns tillgängliga idag. Jag går alltså inte in närmare på det som finns tillgängligt för närvarande…..

Vårt förhållande till telefonen

Människans förhållande till teleförbindelser

Telefonen har hela tiden främst fungerat som kontaktknytare mellan människor. Den har även blivit ett viktigt hjälpmedel för att göra affärer, och t.ex. utbyta kunskaper och erfarenheter. Tidigare anade man säkert telefonens många möjligheter, men få människor kunde formulera dem. Telefonen ses av många, även av mig själv, som ett intressant och personligt informationsmedium. Telefonavlyssning uppfattas därför av många som långt mer kränkande, än öppnandet och läsandet av andras brev. Man röjer sig direktare i talet än i skriften. Till en början, lär telefonen ha uppfattats nästan magiskt. Som ett redskap för det övernaturliga. Denna effekt, har den säkert även idag, om den introduceras bland primitiva folk. Hur nöjesbetonat man såg på telefonen, bevisas av att den först demonstrerades på restauranger och nöjesfält. Telefonen blev snart lätthanterad, personlig och ett av våra käraste hushållstillbehör.

Telefonen bryter upp uråldriga samtalsstrukturer till förmån för andra, blixtsnabba kontakter. 

Detta informationsverktyg tillåter kontakt på skilda nivåer, med just den person man önskar. 

Ordergivningen i krig, förändrades drastiskt när telefonen installerades. Det gäller också andra organisationer, med liknande struktur som den militära. Telefonen är nu ett av affärsvärldens viktigaste instrument. Bilen har kommit för att stanna, men det har telefonen också, med den skillnaden att den antagligen har långt större utvecklingsmöjligheter än bilen. Redan idag finns de möjligheterna inom hörhåll från oss.

Nackdelar med telefonen

De nackdelar jag ser hos telefonen är mycket små, jämfört med de fördelar som den har fört med sig. Det kan dock verka negativt att telefonkostnaderna ibland är så höga att endast de som har de rätta ekonomiska resurserna kan använda den. (ex. vid utlandssamtal.) Internet, är ett annat exempel där kostnaderna gärna växer alltför mycket. Kostnaderna för just internet växer ikapp med den onödiga information som finns att läsa där.

 Vid åskväder är blixtnedslag i telefonledningen en fara, som gör att man ej bör använda telefonen under dessa  förutsättningar. Missbruk av telefonen är också en del som är svårt att helt komma ifrån. Busringning, telefonterror och telefonavlyssning är exempel på detta. En annan sak som ej bör förglömmas, är de dyra betalsamtal, som vissa människor kan ringa upp en hel förmögenhet på. Olagliga handlingar, som att koppla in sig på andra abonnenters linjer, för att själv slippa kostnaden, är även det förekommande. Vissa människor tycker också att det borde göras någonting åt dagens telefonledningar. Ledningarna kan t.ex. ses som skönhetsstörningar i naturen. En sista aspekt angående telefonens nackdelar, är de miljöproblem, som blir en följd av kassering av uppladdningsbara batterier, som används i vissa telefoner.

Varför telekommunikation ?

Telekommunikation är ju som bekant ett sätt att kommunicera över stora avstånd. Under industrialiseringen på 1800-talet ökade behovet av att transportera varor men även av att transportera information eller meddelanden. Kraven växte på att få fram meddelanden snabbare, och parallellt med postgången utvecklades nya kommunikationsformer. Långt in på 1900-talet, hade man dock inte möjlighet att göra uppkopplingar med telefon över sträckor överstigande 100 km. Sambandet mellan telefontäthet och industriell utvecklingsgrad är också uppenbar. I bl.a. USA, Kanada, Schweiz och de nordiska länderna ökade telefontätheten inom industrin i mycket hög takt. Det skulle dock dröja till efter andra världskriget innan telefonen fanns i praktiskt taget varje hushåll. Dagens världsomspännande allmänna telenät sägs ofta vara det mest kompletta system som människan någonsin byggt. Det utvecklas nu i hög takt mot ett digitalt telenät, som kan hantera flera typer av tjänster för tal, data, bild och text. Telekommunikationsområdet, sett i vid bemärkelse, torde vara det område inom vilket de största forsknings- och utvecklingsinsatserna utförts.

Kommunikationsmöjligheter i framtiden
Hur blir det sen ?

Utvecklingen inom telekommunikationsområdet i stort går mycket snabbt. Denna mångmiljardindustri borde idag ha passerat  andra stora industrigrenar, som olje- och bilindustrin, både vad gäller omsättning och betydelse för samhället.

Alla kommunikationer kommer med säkerhet att bli digitaliserade, och jag tror att alla företag och hushåll, kommer att vara sammankopplade till ett globalt, mångmedialt nät. Sammansmältning och integrering av datorer med andra kommunikationsmedel, i hemapparater som TV, kommer troligtvis även det att bli verklighet i framtiden. I nästa århundrade, tror jag att utbildningsprogrammen blir helt fria från stränga scheman, och speciella klassrum. Vem som helst, kommer att kunna studera vad som helst, på alla håll i landet. Detsamma gäller personkontakter över nätet. Man kommer säkerligen också att ha blixtsnabb tillgång, till ansenliga mängder information. Alla dessa faktorer, kommer antagligen att bidra till, att göra utbildningen till den livslånga process som den faktiskt är. 

Utsträckningen av detta mångmediala nät, är nog inte så svår att utöka. Vi måste först få ett system som tillåter den nämnda symbiosen av många typer av kommunikationstrafik. Media, så som tal, video och data ska kunna samordnas på ett smidigt sätt.

Kort sagt kommer vi nog att bli friare i vårt levnadssätt, genom att vi i stort sett överallt kommer att kunna ta del av den information vi önskar. Tyvärr tror jag att vi är på väg mot en överinformations-epok, där vi kan få svårt att sålla bort den oönskade informationen, som kommer till oss. Detta sker på flera olika sätt bl.a. genom reklam. Min förhoppning är dock att vi ska kunna bli av med dessa onödiga och ofrivilliga upplysningar. Detta är självklart bara mina egna framtids teorier. Hur våra samhällskommunikationer verkligen utvecklas, avgörs med tiden.

Det är ett behov av förnyelse som driver utvecklingen framåt. Detta kan ske antingen genom beräkningar eller av en slump. Det är alltså på detta sätt, som mänskligheten förkovras, inte bara teknologiskt, utan även intellektuellt.
