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Förord

Vi har valt att arbeta med transistorn för att mätta vår kunskaps​hunger, men också p g. av det faktum att det är den viktigaste uppfinningen i modern tid. Vår förståelse för transistorns bety​delse sträcker sig långt över medelsvenssons kunskapsnivå, efter​som vi med viss distans och försiktighet till ämnet granskat dess funktioner och uppbyggnad. Vi hoppas själva att ha utfört den uppgift vi blev tilldelade med briljans och klarhet inom ämnet. Men vår uppgift har inte varit lätt och vi har mött en hel del hin​der på vägen, bl.a. vårt extrema behov av att förstå allt in i minsta detalj. Många böcker har vi plöjt igenom på grund av svårigheter att hitta dom rätta böckerna, antingen har de varit för invecklade eller för enkla för att ta upp det viktigaste. Vi hoppas dock att vi kan förenkla transistorns mycket avancerade uppbyggnad för denna skara av lovande naturvetare, som vår klass består av. Vi har inom denna period, vilken vi berikat med detta mycket in​tressanta arbete, lärt oss till fullo om den viktigaste av elektro​niska komponenter. Det har också medfört att vårt allmänna in​tresse för teknologikursen har ökat. 

Historisk bakgrund

Innan transistorn fanns, var radion den enda elektroniska apparat som man kände till ute i stugorna. Det var efter transistorns upp​täckt år 1948, man såg möjligheterna till att utveckla ett teknolo​giskt modernare samhälle. I det modernare samhället såg man utrymme för datorer, miniräknare, tv-appatater, mikrovågsugnar, och andra elektroniska apparater. Föregångaren till transistorn var elektronröret som var väldigt opraktiskt. Dels så var elektron​röret betydligt större samt ömtåligare. Transistorn däremot var strömsnål, billig att tillverka, extremt liten samt stöttålig. Som ett exempel på transistorns överlägsenhet kan nämnas att den första datorn ENIAC, som bestod av elektronrör, inte var mindre än ett normalstort hus, men hade samma kapacitet som en enkel miniräknare uppbygd av transistorer.


Uppfinnarna av transistorn var William Shockley, John Bar​deen och Walter Brattain. Dom jobbade alla på samma företag, "Bell telephone labaratories" som Graham Bell själv stiftade. Utan hans företags inblandning skulle kanske inte transistorn vara ett faktum.   



NPN Transistor
Teknisk förklaring

Transistorn består av halvledarmaterial, vanligtvis Kisel (Si) eller Germanium (Ge), som man dopar med ett annat halvledarmate​rial. Grundmaterialet kan plusdopas genom att man tillägger ett material som har en valenselektron** mindre än grundmaterialet. För att dopa grundmaterialet negativt tillägger man istället ett material som har en valenselektron mer än grundmaterialet. Transistorn har tre elektroder: Basen (förkortas B), Emittern (förkortas E) och Kollektorn (Förkortas C). Det finns två varianter av den vanligaste transistorn, PNP-transistorn och NPN-transis​torn. (P= positivt dopat, N= negativt dopat). I PNP-transistorn be​står emittern och kollektorn av positvt dopade material. Basen är då tunnare än de andra och negativt dopad. I NPN-transistorn gäl​ler motsatsen, basen är alltså positivt dopad. Dopningen betyder att ämnet har några elektroner för mycket eller några för lite. Det kallas för fria elektroner (negativt dopat) eller rörliga hål (positivt dopat).


Germanium och Kisel lämpar sig särskilt bra för transistorn, eftersom de har fyra valenselektroner. De har även den perfekta gitterstrukturen***, de vill binda sig med fyra andra atomer. Det medför att de delar två elektroner med varje grannatom. Den här bindningen kallas för kovalent bindning, eller elektronparsbind​ning, och är mycket stabil. Ämnen som används till dopning av de här materialen är Arsenik (As) och Antimon (Sb) för negativ dop​ning samt Gallium (Ga) och Indium (In) för positiv dopning.


Transistorn är en elektronisk komponent, som kan användas på två sätt. För att reglera en ströms styrka, eller för att förstärka vågorna en svag ström. När den används för att reglera styrkan på en ström, så minskar eller höjer den motståndet beroende på hur mycket ström som förs in i basen. Om ingen ström förs in i basen kan ingen* ström passera mellan kollektorn och emittern. Ju mer ström som förs in i basen, desto mer kan passera genom transis​torn från emittern till kollektorn. När det inte förs in någon ström i basen så kan elektronerna inte ta sig förbi den, men med ström i basen flyttas elektronerna ut eller hålen täpps igen. Därefter kan elektronerna passera basen. Om man har en svag signal, t. ex. med ett ljud, som man vill förstärka kan man använda sig av tran​sistorn. Då för man in den ström man önskar förstora i basen, och den styr en starkare ström.   
Upphovsmän

Man kan säga att det finns tre upphovsmän som bidrog till tran​sistorns förverkligande. Dom var alla tre anställda hos "Bell te​lephone labaratories". Dom tre män som uppfann transistorn är följande:


William Shockley(1910-1989): En amerikansk fysiker som blev tilldelad nobelpriset i fysik 1956 tillsammans med sina två kompanjoner, som vi kommer att nämna mer om här nedanför. Han började att jobba hos Bell 1937 och lämnade sin post 1963 för att bli professor i teknologi vid Stanford university. Under se​nare 1960-talet och 70-talet blev han hårt kritiserad pg.. av sin uppfattning om att intelligens hade med ras och hudfärg att göra. 


John Bardeen(1908-1991): fick som de andra herrarna i säll​skapet  nobelpriset 1956 men tog även ett andra nobelpris 1972 tillsammans med Leon Cooper och John Schrieffer efter deras mödosamma arbete med superledare. Han tog examen 1928 vid Wisconsin university och även 1936 vid Princeton. Jobbade som assisterande professor vid Minnesota university mellan 1938-41. Efter det så jobbade han som fysiker inom amerikanska flottan, under återstoden av andra världskriget. Först 1945 började han jobba vid Bell telephone labaratories. Efter den lyckade perioden med Shockley och Brattain flyttade han till Urbana, där han arbe​tade som fysikprofessor vid Illonois university.


Walter Brattain(1902-1987): föddes i Kina, Xiamen. Fick som dom andra  två nobelpriset 1956. Hans utbildning bestod av college-utbildning på Whitman college i Walla Walla Wash som avslutades 1924. Då han fortsatte med att gå på university of Ore​gon, han tog även en andra universitetsutbildning vid university of Minnesota. 1929 kom han till Bell telephone labaratories, där han jobbade i 38 år. 



Olika transistorsymboler
Källförteckning
cd-rom skiva: Encarta -95

cd-rom skiva: Grolier

Lärobok: Elektronik för elektriker.

Diverse uppslagsverk bl. a. Nationalencykopledin 

Egna tankar om arbetet

När vi tog oss an uppgiften att skriva om transistorns funktion och betydelse kom vi att gå till mötes något som var mycket svårare än beräknat, nämligen ett teknikarbete av högsta svårighetsgrad. Men vi samlade våra krafter och gjorde ett försök att utföra vår uppgift på bästa sätt. Informationen vi har fått har vi tagit från nästan alla olika håll och det har varit väldigt svårt att bearbeta all den nya kunskapen som vi har varit tvungna att skaffa. Vi anser dock att vårt arbete är både väl genomfört och genomtänkt, sam​tidigt som vi har fått många nya erfarenheter och träffat på mycket intressanta frågor, som vi arbetat med i våra hjärnor.

**Valens elektron är en elektron som befinner sig i det yttersta av atomens elektronskal.





*Halvsanning. Om man ökar på strömmen ordentligt kan den passera vilket motstånd som helst.
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