                                     Bomull
Bomullen började först användas i Indien för ca 5000 år sedan. När man skördar bomullen gör man det med en slags skördetröska som är special gjord för ändamålet, men i vissa länder (främst u-länder), som t.ex. Ryssland, Egypten, Sudan osv., plockas den fortfarande för hand. Efter att man plockat bomullen ska den rensas. När den rensats sitter fortfarande små fiber kvar på fröna, dessa kallas ”linters”. Dessa fiber avlägsnas från fröet och används sedan till tillverkning av vissa syntetmaterial, t.ex. acetat. Den första bomulls industrin  i Europa startades i Manchester i England, där man redan börja väva bomull på 1300-talet.Manchester är än idag den ledande bomullstillverkar staden i världen. Det behövs olika slags klimat för att bomullen ska kunna växa bra. Den behöver mycket regn och sol under växtperioden och ett torrt klimat under mognadstiden. 

Bomull är ett vanligt material i vardags kläder som jeans, tröjor, strumpor, underkläder, T-shirts osv. Fördelar med bomull är att det är ett lätt skött material och kan tvättas på ganska höga temperaturer. Nackdelar med bomull är  att de inte värmer speciellt och att färgade bomullskläder lätt fäller färg när de ska tvättas.

Jeans tyget var från början ett material som användes av grovarbetare för att det var så slitstarkt, men på 50-talet började även ungdomar i USA använda jeans.  Nuförtiden används det av nästan alla.

