Dead poets societyPRIVATE 

Dead poets society handlar om elever på en amerikansk internatskola. Filmen utspelar sig under 50-talet. Skolan har en mycket hög status och är vida känd för sin disciplin och duktiga lärare. Det är ingen kommunal skola som alla elever kan inskrivas i. Främst på grund av att det är dyrt att gå i denna skola, men även av andra ting. Skolan heter Wellton, men eleverna kallar den "Hellton".

Filmen inleds med första skoldagen för eleverna. Eleverna tar avsked av sina föräldrar, eftersom de ska bo på skolan. Wellton är nämligen en internatskola.

Efter detta kommer scener ur lektionssalarna. När engelskalektionen börjar, kommer läraren in i klassrummet, går i genom rummet och går ut i genom en dörr i andra ändan av klassrummet. Eleverna blir förvånade, men Mr Keating som läraren heter, öppnar dörren och säger till eleverna att följa med. Mr Keating är mycket yngre än de övriga lärarna och inte alls lika hård och sträng. Han försöker få eleverna att tänka i nya banor - att "fånga dagen" (latin:carpe diem). Läraren berättar också om skolans gamla anor och visar fotografier på tidigare belönade elever som gått ur skolan. 

-"Carpe diem", viskar Mr Keating och säger att eleverna skall lyssna noga på det som han säger att eleverna på fotografierna viskar.

Eleverna Neil Perry, Todd Anderson, Knox Overstreet, Charlie Dalton (senare kallad Nuwanda), Cameron, Pitts och Meeks återuppstartar "Döda poeters sällskap" vilket 

Mr Keating var med och grundade under sin studietid på Wellton.

Döda poeters sällskap läser poetiska dikter och försöker att "suga märgen ur livet". Sällskapet studerar flitigt de gamla författarna i ett hemligt högkvarter - en grotta i skogen. Samtidigt filosoferar de över vad livets största mening är. Är det möjligtvis kärleken?

Knox Overstreet blir kär i Chris, som är kär i Chet Danbury. Chris och Chet går på en vanlig skola i samma stad. Knox blir senare i filmen erbjuden att komma på fest hos Chris. Han blir glad, går på festen, får sig lite innanför västen, och i strumplesten går han fram och klargör sina kärleksintressen för henne. Hans kärleksrival Chet blir arg och ger Knox ett rejält slag på käften.

Neil Perry får en huvudroll i en teaterföreställning, vilken han väldigt gärna vill ha. Tyvärr tillåts han inte vara med för sin far, men han trotsar honom. Neil´s far blir arg och tvingar Neil att hoppa av sina studier på skolan. Han skulle istället gå på en militärskola ansåg Neil´s far. Neil blir totalt förstörd och begår självmord.

"Döda poeters sällskap" upptäcks och rektorn tror att självmordet beror på Keating´s irrläror. Keating avskedas och de får en ny engelskalärare.

I slutet av filmen, när Keating ska gå, ställer sig en av eleverna på bänken och snart gör alla andra elever likadant. 

- Oh, captain my captain, säger de till Mr Keating vid hans avsked från klassen. Just dessa ord var ett uttryck han använde när klassens elever skulle hitta citat i gamla engelska författares klassiker. Den nytillsatte läraren blir arg och säger strängt till Mr Keating att omedelbart avlägsna sig från lektionssalen. Favoritläraren går med besvikna och sorgsna steg ut från de nedstämda eleverna, och med denna scen slutar filmen.

Jag tycker att Dead poets society var en mycket bra film. Man upplevde 50-talsatmosfären från en amerikansk internatskola. Olika småintriger och småberättelser lite utanför handlingen var lätta att förstå, men jag vet inte riktigt vad man skall dra för slutsats angående filmens största händelse - Neil´s självmord. Berodde det på Keating´s läror, Neil´s far, kärleksbekymmer, otrivsel i skolan eller något annat? 

Själv tror jag inte att det berodde på Mr Keating, utan jag hävdar bestämt att det är större sannolikhet att det berodde på Neil´s diktatoriske far. Detta är min personliga tolkning och flera håller säkert med mig. 

Mystiken och filmens olika svängningar mellan ren spänning och humor var medryckande i handlingen. Jag är dålig på att sätta filmer på någon betygsskala, men helt klart är detta en mycket sevärd film!

