Psykologins historia

Psykologins historia har en bakgrund som sträcker sig långt bak i tiden. Suck tänker du, men jag ska göra det lätt för dig. 

Jag ska endast ta upp den historia som är mest betydelsefull och som var starten till den psykologi vi använder oss av idag.

Det började redan ett par hundra år före Kristus i grekland. Filosofen Platon delade in psyket i tre delar förnuft, mod och behov. I dagens psykologi motsvarar dem tänkande, känsla och motivation.

Sen har vi ju Galenos som filosoferade på 100 talet i grekland. Han tyckte att vi människor skulle delas in i fyra olika kategorier: sangviniker, koleriker, melankoliker och flegmatiker. Den här modellen att beskriva folk anses idag vara för orimlig.

Ända fram till 1800 talet tillhörde psykologin filosofin, ingen egen lära alltså.

Det var inte fören på 1800 talet psykologin tog fart på riktigt då 1879 den första psykologiska institutionen grundades i Leipzig utav Wilhelm Wundt. 
Wundt försökte göra psykologin till en naturvetenskaplig lära. Som naturvetenskap skulle psykologin göra olika mätningar och försöka förstå det mänskliga beteendet.

Ivan Pavlovs berömda experiment med djurs beteenden på 1900 talet var nästa stora steg inom psykologin. Han studerade djurs beteende vid olika stimuleringar.

Watson fortsatte på Pavlos linje och grundade behaviorismen. Watson släppte sina idéer år 1913.

Sigmund Freud studerade medicin. Hans intresse för att bli läkare var stort men han ville också läsa naturvetenskap. Freud var jude så hans chans att göra karriär var begränsad. Han läste medicin och tog filosofi kurser vid sidan om, det påverkade senare hans utveckling som vetenskapsman.

Freud intresserade sig för barnsexualitetens betydelse, vilket många ansåg vara fel och besvärande.

Freud utvecklade en teknik som gick ut på psykisk analys. Detta kallas idag för psykoanalys. När Freud gav ut sin teori väcktes mycket kritik. Att diskutera sexualdriften så öppet var mot 1800 talets samhälleklimat.   

När sedan Freud släppte sin bok ”drömtydning” ett av hans bästa verk, började han samla ihop en grupp lärjungar som samlades till regelbundna diskussioner.

På 1930 talet vart stämningen i Wien orolig för judar. 1938 fick Freud hjälp att fly landet undan nazisterna och kom till London där han död året därpå.

Freud kan idag kallas för psykologins fader för hans idéer. Hela västerländska samhället har påverkats av Freud och hans idéer inspirerade många.
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