                                           Ull

Ull är hår från får, vissa getter och kameldjur m.fl. Det används till textilier.

 Detta är ett så kallat animaliskt fiber. Till den animaliska gruppen tillhör ull och silke.

Ullen är ett material som man har använt länge. Redan Egyptierna och babylonierna hade tama får som de klippte ullen ifrån och vävde kläder av m.m. Romarna använde sig ofta av ull, på vintern var det ofta tungt och ruggat, för att på sommaren vara tunt och slätt. Ullen har alltså följt med länge, och på medeltiden var den en viktig del av världshandeln. I Sverige har Gotland utmärkt sig som främsta ull producent i landet. 

För att en vara i ull ska få de egenskaper  man önskar, måste man välja rätt ull kvalité eller rätt blandning av ull kvalitéer. Inte ens djur i samma  ras har exakt likadant ull. Ullen är olika från får till får, precis som håret på en människa. Ullen är också olika fin beroende på var på fåret den sitter. 

Kashmir är en sorts ull på en indisk get ras, kashmirgeten. Ull typen finns även i andra länder bl.a. i Iran. Garnet är mycket mjukt, elastiskt och lätt att färga.  Förr var dyrbara, färg rika sjalar av kashmir ull populära bland överklass damer i slutet av 1700-talet. Trenden har kommit tillbaka nu på slutet av 1900- talet och fortsatt in på det nya milleniet. Idag är den dyraste typen av sjal gjort av pashmina ull från kashmirgetens hals-framsida som är den mjukaste ullen på hela geten.    

När man ska tvätta ull är det viktig att exakt följa tvättrådet. I och med att ull är uppbyggt på proteiner som koagulerar om man tvättar det för hårt. Konsekvensen blir att varan krymper avsevärt. 

