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Historia::

    Man tror att det redan på 5000-talet f. Kr. fanns hästar som levde på de stora vidderna i södra Spanien, Andalusien. De här hästarna användes av Iberierna som ridhästar, de utvecklade en stridsteknik till häst som gjorde dem mycket framgångsrika. Detta medförde att den andalusiska hästen blev känd som en mycket användbar häst redan under antiken.
 De här hästarna uppblandades flera gånger under årtusendena men en av de hästar som haft stor inverkan på Andalusiern är de muselmanska hingstar som förde in orientaliskt blod i rasen. Dessa hingstar var av en ädel orientalisk ras med rak ansiktsprofil istället för konkav som arabens.
Klimatet och betet i Andalusien påminner i vissa delar mycket om Arabiens. Detta har haft ett mycket starkt inflytande på utvecklingen och bibehållandet av rasens goda egenskaper. 
I slutet av 1400-talet började munkar på de tre klostren i Jerez, Sevilla och Cazallo att avla på sina hästar, de här klostren blev stamorter för den andalusiska hästen.

Stuterierna drevs med hjälp av enorma rikedomar, vishet och stor hängivenhet vilket gjorda att stuterierna blev vida berömda. 

Munkarna på klostren lyckades hålla samman och bibehålla tre hjordar med goda hästar av orientalisk härstamning utan att något främmande blod tillfördes. 
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  Den andalusiska rasen dominerade den spanska hästaveln från 1100 till 1600-talet. Den enda riktiga konkurrenten var det arabiska fullblodet. 
De spanska hästarna ansågs vara särskilt dugliga och sköna. Den andalusiska hästen och neapolitanaren, som själv är en ättling till andalusiern, hade under flera århundraden ett mycket stort inflytande på hästaveln i Europa också.
Andalusier exporterades så långt som till Sverige redan på 1400-talet. De första hästarna som fördes över till Amerika, med Christopher Columbus, var andalusier och neapolitanare. Dessa raser bidrog sedan till uppkomsten av nästan alla amerikanska hästraser! 
Under första delen av 1900-talet hände det inte något speciellt med de andalusiska hästarna. Men under 1960-talet blev amerikanare, speciellt från Mellan- och Sydamerika intresserade av rasen med en väldig export som följd. Dessa köpare var dessvärre mest ute efter tjusiga exemplar med kraftig hals, tjocka flygande manar och svansar, samt showiga rörelser med så mycket frambenslyft som möjligt. Aveln inriktades helt på detta i ett antal år utan att någon brydde sig om att använda hästarna till någonting. Flera värdefulla avelsdjur såldes till Amerika för fantasisummor.
  Trenden vände efter detta och uppfödarföreningar bildades som värnar om andalusiernas brukbarhet även om skönheten inte får förloras.
  De hästar som föddes upp på stuterierna i Jerez kom efter hand att kallas för andalusiska kartusier. Det gamla stuteriet finns fortfarande kvar och det ligger mitt emot det gamla klostret, det har fortfarande kvar sitt ursprungliga namn "Salto al Cielo" (Språng upp i himmelen). På senare tid användes det åt sjuka och gamla utarbetade hästar som fick tillbringa sina sista dagar i frid och fröjd. Ingen försäljning av ston skedde.
Exteriör:
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    Andalusiern är en utpräglad ridhäst både till utseendet och sättet. Det är en medelstor häst och är i allmänhet runt 155-160 cm hög.

  Tillåtna färger är skimmel, brun och svart. Ibland föds det fuxar, men dessa godkänns inte och får då inte heller skrivas in i stamboken. Skimmel är den vanligaste färgen, men det finns stuterier som enbart föder upp bruna hästar, varav det mest berömda är Escalera i Sevilla-provinsen. Vita tecken förekommer sällan.Det vackra huvudet är ofta höklikt i profil och ett mycket fängslande uttryck med denna böjda näslinje, snälla stora uttrycksfulla ögon och små öron med utåtvända spetsar. Halsen är väl ansatt, kraftig och naturligt böjd. Manen och svansen är långa, kraftiga och ofta vågiga, nästan lockiga, särskilt på hingstar.
  Kroppen är kvadratisk och har en mycket stor muskelmassa. Manken är tydligt markerad, ryggen rak och relativt kort, korset brett och avrundat, svansen lågt ansatt, bröstkorgen är bred och djup, välvda revben, rundad buk, samt breda sluttande bogar.
  Benen är starka med breda leder, långa skenor och kotor, samt välformade och förhållandevis små hovar. 

Rörelser:
   Rörelserna är stolta och höga. Andalusiern har naturligt väldigt höga knärörelser med frambenen, det beror på att den är uppfödd i stenig terräng med mycket undervegetation.

Skritten är energisk och rytmisk, traven är svävande med gott påskjut, den samlande galoppen är smidig och intagande. Den naturliga balansen, smidigheten och glöden hos andalusiern, tillsammans med dess spektakulära gångarter, mjuka temperament och dess styrka i lårpartiet och de starka ledgångarna i de bakre lederna gör andalusiern specciellt lämpad för de avancerade rörelserna inom ridkonsten och kan därför vara en duktig dressyr häst.

Användningsområden:
  Andalusiern är en mycket, mycket snäll häst! Efter att ha varit i människans tjänst i alla tider gör den allt för att vara till lags och göra vad som begärs utav den.. Fastän den aldrig skulle kasta av sin ryttare, sparka åt folk eller annat är den ändå en livlig och känslig häst med framåtanda som behöver ridas med mycket takt och känsla.
  Andalusiern är mycket lättlärd och har speciella anlag för dressyr, inte minst är den lämpad för den högre skolan. I Jerez ligger La Real Escuela Andaluza del Arte Ecuestre (den kungliga andalusiska skolan för ridkonsten). Den grundades år 1975 utav Alvaro Domecq för att främja andalusieraveln och den klassiska ridkonsten. Denna skola fungerar ungefär som Spanska Ridskolan i Wien. Hingstarna tränas i alla rörelser som ingår i den högre skolan och de har uppvisningar som liknar dem i Wien. Skolan åker även runt på turnéer över hela världen.
  Andalusiska hästar används också vid tjurfäktningar där de rids på ett särskilt sätt som påminner om westernridning och kallas Doma Vaquera ( kodressyr ).
  Andalusiern används också till körning. Framförallt vid uppvisningar med flotta vagnar. Även om rasen främst är en dressyrhäst är den alldeles utmärkt allroundhäst för vanliga ryttare. Den hoppar bra, men är i regel inte någon höjdhoppare. Det finns andalusier som deltar i distansritter och långritter, och i Spanien lär de ryttare i alla åldrar att rida på ridskolorna.
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Källor:  
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