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Recenserad av Robin Larsson

Vasaskolan NV1C
Tre ungdomar stämmer möte i naturreservatet en bit utanför staden, och där dom ska genomföra sitt hemliga rollspel. Men bakom ett träd väntar en person, som förvandlar deras midsommarfest till en mardröm.  Han skjuter kallblodigt ihjäl de tre ungdomarna med varsitt pistolskott i pannan, och gömmer därefter deras kroppar. En polisman sätts genast in i fallet och några veckor senare hittas även han, i sin lägenhet, mördad. Är det samma person som utfört denna handling, och om sådant är fallet, vilket motiv har han?

Det är en av de frågor som poliskommissarie Kurt Wallander funderar på. Han får dels brottas med utredningar och dels hans privata liv, som är väldigt ohälsosamt och onyttigt. Ett högt blodsockervärde gör inte saken bättre.

Polisen som blev mördad, Karl-Evert Svedberg, var dessutom en vän till Wallander, och därför försvåras utredningen. Kommer mördaren att slå till igen? Och i så fall, när och var? Vilka är hans, eller hennes, nästa offer?

Kurt Wallander, en polis som har jobbat på polishuset i Ystad i närmare 30 år. Han är en man som är kraftigt byggd och även lider av högt blodtryck, vilket tydligt framgår i boken. Han är väldigt duktigt på dölja sitt dåliga tålamod och sin irritation, vilket han väldigt ofta får uppleva, men få gånger visar.
Han har skiljts sig från sin fru, Mona, och deras dotter, Linda, har flyttat hemifrån. Han är en väldigt lojal kriminalpolis som nästan låter jobbet ta över hela hans liv vissa stunder, men han kan även känna när han verkligen behöver en paus från jobbet, och tar då en.
Han har väldigt svårt att sova om nätterna, och detta resulterar i att han kan vara väldigt trött på jobbet om dagarna. 

I den största delen av boken befinner man sig i Ystad som ligger i Skåne, men ett antal turer över till Danmark sker också. Vi får även följa med i den skånska skärgården på en ”fin” utflykt…
Mankell är duktig på att beskriva miljöerna. Man kan nästan uppleva att man själv är där och att man är huvudpersonen. 


Nästan allting utspelar sig på 1990-talet, men det finns inslag av äldre tidsperioder. Jag tror att Mankell vill skriva om nutiden för att han vill ta upp problem som finns eller kan uppkomma i vårt samhälle. Jag får uppfattningen att han gärna vill överdriva allting en smula, för att få oss att öppna ögonen och se att samhället förändras.
Att tre människor blir mördade vid en midsommarfest kan verka ofattbart, men det är bara början. Senare i boken kommer fler mord och därav den överdrivna delen. Eller överdrivet ska man kanske inte säga, för han gör det på ett sådant bra sätt och illustrerar verkligen alla känslor och händelser, så att en sådan sak som dessa mord, upplevs vara en sann historia.


Mankell använder sig av en stil som gör att två, eller fler, separata handlingar till slut möts med en gemensam nämnare. Allting hör ihop.
Mankell är en av de författare som lyckas med att försöka hålla kvar läsaren mellan kapitlen, för han avslutar väldigt ofta med något spännande, så att man inte kan lägga ifrån sig boken. En sak som han annars avslutar med är att ange det exakta klockslaget och datumet.

Det är inte ofta man blir riktigt rädd av en bok och känner att hjärtats slag stegvis ökar. Men i denna bok tycker jag verkligen att Mankell lyckas med detta.

Man kan verkligen känna Wallanders rädsla och oro i vissa situationer. Vid slutet av denna bok får man reda på hur mördaren tänkte när han dödade sina offer. Man får då en liten bild utav känslan som han hade, när han gjorde det, och varför. På något sätt kan man även känna att man förstår hur han resonerade, men efter ett par minuters genomtänkande av hans motiv, så kan man slå fast vid att han var en psykopat. Om man resonerade som honom skulle jorden inte vara ett trevligt ställe att bo på…! 
Jag funderade i början, innan jag läste boken vad titeln ”Steget Efter”, kunde betyda. Jag hade mina aningar och dom var delvis sanna. 

Med ”Steget Efter” vill Mankell förtydliga att polisen ligger ett steg efter mördaren i vissa situationer, men att även mördaren ibland är personen som ligger steget efter.


Mankell använder sig utav i stort sett två olika berättarstilar. Dels finns den berättarstil då man får uppleva allting som Wallander upplever; Händelser, Känslor, m.m. 

Den andra berättarstilen är när man får se allting ur mördarens perspektiv.

Allting från att planera mordet till att gömma sig från polisen.

Man inser tidigt i boken att mördaren är en väldigt smart människa, som kan planera sina mord väldigt noga.

Ibland kan det vara svårt att veta om det är Wallander det talas om eller om mördaren. Men efter några minuter vet man. Ändå är det lite jobbigt, för det behövs ibland att man läser om stycket för att verkligen uppfatta allting.

Man kan ena stunden tro att det är Wallander det handlar om, men sedan inser man att det är mördaren, och då har innehållet en helt annan betydelse.


När Wallander presenteras i boken tycker jag att Mankell gör det på ett väldigt begåvat sätt. Han presenteras genom en beskrivning i vissa situationer, och därigenom får man en väldigt klar bild över hur Wallander är, ser ut och agerar i vissa situationer.

Mankell har verkligen ett bra flyt i texten. Han använder inte alls så svåra och komplicerade ord.

Jag tycker verkligen att han kan beskriva situationer och händelser väldigt bra, man får verkligen intrycket av att man är där, och upplever det på riktigt. Han är även väldigt bra på att få en att känna sig nervös och lite spänd.

Om jag nu ska sammanfatta mitt eget omdöme om denna bok, ”Steget Efter”, så kan jag säga två ord: spännande och verklighetstrogen.

Jag gillar Mankells böcker för att han just gör dom spännande och verklighetstrogna. Så fort jag får tid ska jag hugga tag i en till bok om Kurt Wallander och njuta lika mycket som jag gjorde av denna!

