 Odalism - en introduktion





I vår värld finns det en rad olika begrepp som betecknar olika former av tro eller livssyn. En rad olika betydelser läggs till dessa begrepp och ofta råder det stor förvirring kring vad t.ex. en "odinist" är, eller vad en "hedning", "ariosof", "paganist" eller "asatroende" egentligen är för något, vad vederbörande står för och strävar efter


 








Flera av dessa begrepp är vidare också belastade begrepp, några är även förbjudna på vissa håll. Vi i AHF känner därför ett behov av att skapa ett nytt begrepp - som varken är förbjudet eller sedan tidigare belastat av negativa betydelser; och som samtidigt beskriver vad vi står för. Vi har därför samlat oss runt begreppet odalism (av urnordisk oþila, norrönt óðal och svenska odal/adel). 





Grundtanken i odalismen är rekonstruktion av – och återvändande till – det ursprungliga och äkta, det sunda och konstruktiva i den nordiska människan och dess kultur. Odalism bör förstås som en strävan att återskapa våra urnordiska värderingar och vår livssyn, världsåskådning och moral.





Detta innebär att odla fram vårt nordiska folks positiva säregenheter, som under tusen års kristligt (och senare kapitalistisk) mörker har blivit undertryckt och systematiskt motarbetat. Vi önskar att finna vägen tillbaka till våra förfäders positiva livsåskådning, där livet blev betraktat som en gåva och där respekten för naturen var absolut. Respekten och kärleken till djuren och naturen som fanns förr i tiden är det endaste som kan rädda oss och våra efterkommande från total ödeläggelse av Moder Jord. Det är först och främst detta vi söker uppnå med odalismen; respekt för blod och odal, för himmel, hav och Moder Jord.





Odalismen i praktiken innebär den enskilda individens strävan efter att finna vägen tillbaka till denna nordiska mänskliga natur. I AHF arbetar vi i organiserad form – och både lokalt, nationellt och på internationell nivå, för att återfinna de kultplatser där våra förfäder hyllade naturen och livet som helhet. Vi skall återupprätta människans respekt för naturen och den magi naturen omger oss med, bland annat genom att fira våra gamla högtider där våra förfäder gjorde det, och i största möjliga grad också så som våra förfäder gjorde det.





Människans uppfattning av naturen och den magi som omger våra gamla kultplatser kommer – tror vi – att bidraga till ökat medvetande kring både vår egen sanna natur och den omgivning vi lever med och i. I en annars så rationell värld kommer odalismens naturmystik att kunna väcka den gamla nordiska själen och andan i ett folk som för länge sedan motvilligt mist båda delarna under korsets skugga.











"Jag måste vara negativ till en "civilisation" som våldtar Moder Jord och mördar vår mänskliga art, som torterar djur och som utplånar allt som är fint, orört, naturligt, sunt och rent…"


- Varg Vikernes





"Det är hur som helst inte nog att endast återupptäcka det förflutna, det måste också vara vårt mål att åter knyta kontakt med detta för att återfå ett kulturellt arv som sträcker sig tusentals år tillbaka, och föra detta vidare – åter fyllt med betydelse – till våra efterkommande…"


- Walter Franzius





