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Recension av Flugornas Herre

Boken “Flugornas Herre” är skriven av engelsmannen William Golding. Boken utspelar sig på en exotisk ö, mitt under det pågående andra världskriget. Boken börjar med att ett flygplan, med mestadels unga pojkar, håller på att störta, och boken skildrar sedan pojkarnas öden på ön. 

I början beskrivs det hur en av huvudpersonerna i boken, Ralph, uppfattar och betraktar miljön på ön där han befinner sig. Svajande palmer och vita stränder, det verkar som om Ralph har hamnat i paradiset, men det skall senare i boken visa sig att det är långt från paradiset. Den första människa Ralph ser på ön är en kraftig, glasögonprydd pojke vars namn ej nämns under bokens gång, utan han går under öknamnet Nasse. Nasse är, till skillnad från Ralph, mycket tillbakadragen och blyg. När de hunnit lära känna varandra träffar de ytterligare en pojke, Jack, och denne skiljer sig mycket från de två. Jack är snudd på arrogant, och så fort han får chansen så är han och hackar på Nasse. 
Tiden på ön fortlöper och successivt ger sig fler och fler pojkar till känna. Några av de som nämns är bland annat Tvillingarna, Simon och Roger. Utöver de nämnda så lever en stor mängd barn på ön, men dessa får man aldrig några signalement på, förutom att det skrivs att de yttrar sig väldigt våldsamt. Pojkarna förstår efter en tid på ön att de är strandsatta och att de själva måste göra något för att bli räddade från ön. 

Ralph, som tidigare nämndes, utses av en majoritet av gossarna till att bli hövding, och denne har till ansvar att tillse och ge de övriga arbetsuppgifter av olika slag. Roger, som i övrigt är tystlåten, är mycket jaktintresserad och får till uppgift att få fram mat (svinkött). Den något svulstiga Nasse, påhejar ivrigt att en eld måste uppföras så att ett eventuellt fartyg kan få syn på röken eller lågorna och övriga instämmer.

Allt eftersom dagarna går börjar tillgången på mat minska och paniken sprider sig bland pojkarna då ryktet om ett groteskt odjur tar fart.

Under en samling, ledd av Ralph, beslutar sig pojkarna för att ta reda på vad det egentligen är som gömmer sig ute i skogen. Simon säger att han hört ett prasslande och att en röst talar till honom i mörkret. Man anar att en vrede, ilska och i viss mån rädsla börjar sprida sig hos pojkarna, allt efter att deras chanser att överleva försvagas. 

När det kommer fram vad monstret egentligen är så förstår man att Simon har hallucinerat och drömt om odjuret. När han går fram till en stör, så sitter ett galthuvud där och flugorna svärmar runt det. Det är en förskräcklig stank runt om och man kan verkligen föreställa sig hur den epileptiske Simon såg på det när han står framför det, med skräck i blicken. 

Man börjar ana oråd och när de andra får reda på vad odjuret, Flugornas Herre, egentligen är så beslutar man sig för att döda Simon. Detta beteende, att någon som är udda elimineras ur den övriga gruppen, kan liknas vid hur många djur agerar när något liknande sker. Man ser helt enkelt annorlunda på någon som har mindre möjligheter och krafter. Är man inte någon nytta eller hjälp, då behövs man inte och tar bara upp plats. Det är inte den enda gången i boken då man uppfattar det som om pojkarna tar till ett djuriskt beteende, utan det upprepas  gång på gång. 

Nästa person som omkommer är Nasse. Av en ren olyckshändelse(?) faller Nasse ner för en klippa och krossas mot stenarna. Det kan nästan vara otäckt att läsa eller höra hur detta sker, för författaren Golding beskriver det med en sådan närhet och precision så att man knappast kan undkomma de väl beskriva detaljerna. 

När man har kommit så har kommit så här långt i boken, börjar man fundera på hur den ska sluta, eftersom det är snudd på kaos på den lilla ön. Men precis som man kan förmoda och anta så räddas pojkarna, om än dock först efter att Ralph antänt hela ön. En sjöofficer från den brittiska flottan sträcker fram handen och hälsar på Ralph. Officeren ställer ett par korta frågor och de övriga pojkarna kommer även de fram. Enligt min uppfattning så är det ett väldigt kort och koncist slut på en annars mycket välskriven bok.


