Puberteten

Tonåren innebär att kroppen förändras både inuti och utanpå. Utanpå märks mest på pojkarna. T.ex. rösten, den blir mörkare, det kallas målbrottet.

Tjejernas förändringar är att de får den kvinnliga formen. Inuti förändras det lika mycket, tex. humöret, att blir kär.

När du blir könsmogen händer många saker i din kropp. Det hela startar med att en liten körtel på undersidan av hjärnan skickar ut hormoner som startar könskörtlarnas egen hormonproduktion. Det kallas att komma i puberteten. Spermierna börjar mogna i pojkarnas testiklar och i flickan så kommer ett ägg att mogna varje månad i flickans äggstock, detta kallas menstruation. Hår börjar växa under armarna, och på könsorganet. Man börjar också att växa fort. Flickorna utvecklas ofta några år före. I puberteten är det väldigt vanligt att man får fet hy, med pormaskar och finnar, acne. Stora svängningar i humöret. Pojkarna får mustasch och så småningom  skägg. Struphuvudet växer sedan upp, och man får en mörkare röst, detta kallas att man kommer i målbrottet.

På natten när en pojke sover kan det hända att man får sädesuttömningar. Detta kallas pollution, och har relativt vanligt. 
När flickorna når puberteten, så blir rösterna ömma och växer, och formen börjar bli kvinnlig. Mensen kommer också då.

Fortsättning på sida 2. ( 

Mens.

Varje månad när flickorna når puberteten till kvinnan blir i 50-års åldern har hon menstruation. Det behövs inte mycket hormoner för att kvinnan skall få mens. Det flesta kvinnor upplever inget vidare obehag när det har mens, men vissa kan få ont i huvudet, humörsvägningar, eller dylikt. 


Varför ska då kvinnan ha problem med menstruation ?

När ett ägg lossnar finns det en blodkärlsrik slemhinna i livmodern, som är beredd att förse ett eventuellt foster med syre och näring. Om inte ägget befruktas stöts delar av slemhinnan ut och ersätts av en ny fräsch som är beredd att ta emot nästa. Mängden  mens i en vecka är ungefär 1 dl. Man skall hålla sig ren i underlivet, när man är i en mens-period.

Fortsättning på nästa sida  3.(
Preventiv-medel.

Det finns många olika typer av preventiv-medel. Att kunna njuta av ett samlag utan att vara rädd för att bli med barn tycker de flesta är självklart, och oftast så är det ju så att man inte behöver vara det minsta orolig om man tex använder kondom under hela samlaget, alla gånger, så får man inte någon köns-sjukdom. 

Kondomen är ett utav de vanligaste preventiv-medel, och ger en säkerhet upptill 90 procent. Den sätts på den styva penisen före samlaget. 

Avbrutet samlag

Avbrutet samlag menas att man tar ut penis ur slidan före utlösning. Detta kan vara svårt för vissa män, att avbryta när det är som skönast, vissa har också svårt med  att känna när utlösningen kommer.

Men om den används på rätt sätt vid varje samlag ger det en säkerhet upptill 75 procent. 

Ett annat sätt är för kvinnan att äta p-piller regelbundet, det innehåller spermiedödande medel. 
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