Hejsan Steffe
Allt bra med dig?

Här i Turkiet är allt bra. Jag nu varit här i 2 månader och åker väl hem om en månad. Jag har umgåtts mycket med lokal befolkningen här.
Det är helt klart en kultur krock! Jag har ju liksom inte levt som och bland turister.

Jag har fått en del kompisar, men den jag kommit närmast är Emre. Han snackar engelska nämligen. Vi brukar sitta ute och snacka om livet här.

Han är en troende muslim så det blir en del diskussioner ibland mellan oss. Det jag inte riktigt kunde förstå är varför kvinnorna måste dölja sitt hår. Emre förklarade att håret har en erotisk laddning i Turkiet. Att det vore som om en tjej i Europa gick runt utan t-shirt och visade brösten. Det är alltså inte tvång at bära sjal, utan ofta väljer föräldrarna det. 
Du kanske tycker att det låter konstigt att det är en erotisk ladding i hår, men när jag varit här så länge kanske jag förstår det lite mer. Vi i Sverige och i övriga västvärlden tycker inte ens att en fet urringning är erotiks laddad. ;)

Sen så hade vi en lång diskussion om de ”fem pelarna”. Dom fem pelarna är: fastan, bönen, trosbekännelsen, vallfärden och allmosan.

Saken vi pratade om sen var ramadan, som just igår hade sitt slut. Jag trodde ramadan var som att säga Jul, för oss svenska kristna. Emre förklarade att Ramadan är en av de Islamiska månaderna, alltså är Ramadan som att säga september.
Jag visste redan innan att muslimerna fastade när solen var uppe men sedan festade när solen hade gått ner. Jag visste tyvärr inte varför, men som tur så vet jag det nu. Emre förklarade för mig att dom fastar för att ”gå i samma fotspår” som Muhammed. Muhammed hade det jobbigt under en period i öknen innan han fick Koranen. Att dom festar sen är för att det trots allt för dom är det bästa som har hänt dom(att dom fått koranen).
Idag ska det vara fest, för fastan är över. Folk äter och ger varandra presenter. Lite som jul för oss. Detta kallas Id.
Under ramadan så har Emre varit i moskén oftare än vanligt. Det är extra viktigt att be under ramadan. Det var då jag fick kika in i en moské. Jag fick tvätta ansiktet och händerna för att få gå in. Dessutom fick jag ta av mig skorna. 

Till min förvåning var allt jätte enkelt. Det fanns en trappa, som Emre berättade var fredags trappan. Det fanns inga konstiga detaljer. Golvet var täckt av mattor och längst fram satt en ”Iman”. Iman är ungefär för en präst för oss svenskar. Det var en häftig upplevelse.

Jag gick länge och tänkte på hur muslimer ser på andra religioner. Jag vågade inte riktigt fråga. Man har hört så mycket om att dom är fientliga och ska föra jihad mot kristna. Men när jag frågade så var allt lugnt. Emre sa att muslimer erkände andra religioner och att det bara är extremister som är onda och misstolkar koranen. blev slagen av den goda förklaringen jag fick om Jesus, Moses och Muhammed när jag frågade om vad de tyckte om t ex Jesus eller Moses.

Han förklarade då att muslimer ser judendomen och kristendomen som religioner från deras bok. För Jesus och Moses är för muslimerna ”misslyckade” profeter. Människor förstod dom fel. Muhammed är för muslimerna guds sista profet. Han är den ända som lyckades med att sprida guds ord. Som för muslimerna förresten heter Allah.

Efter ett tag märkte jag att Emre alltid gav allmosor till tiggare. När jag frågade varför så svarade han att det var en av de fem pelarna. Man ska som muslim ge en förtiondel av sin inkomst. Detta tyckte jag lät som en bra idé och en väldigt fin och generös gest. 
När jag en dag frågade om allt detta stod i koranen svarade han ja. Sedan började vi prata om koranen. Jag frågade honom om det inte kunde ha stått fel, då svarade han nästan surt: NEJ!
Han förklarade för mig att det är ängeln Gabriel som dikterade koranen för Muhammed. Gabriel dikterade den från den himmelska koranen som har alltid funnits. För muslimer är varje ord i koranen sant och heligt. 

Muslimer måste lära sig arabiska för att läsa koranen. Koranen är på arabiska. Emre var inte så duktig på det så han fick gå till moskén ofta för att lära sig läsa arabiska. 

Att kunna läsa koranen är viktigt.

Emre förklarade att Koranen är indelad i s k Suror. 

Nu kanske detta lät som en religions uppsats Steffe, men det är bara så att jag blev slagen av deras kultur. Allt känns så annorlunda från Sverige.

Här lever dom verkligen för sin religion. 

Jag kommer hem snart och då kan vi snacka mer. Det är mycket jag inte fått med i brevet.

Jag ska lära dig att laga en massa god mat också! 

Hare bra min vän tills vi snart ses igen. Längtar faktiskt hem till korta kjolar och urringarna!

Kommer uppskatta dom mer… hehehe

Från din vän Alex Vio

