Sammanfattning
Mormonism är kristendom. Kristendom är mormonism. Samma sak, fast på olika sätt – tror många.

I denna rapport utreds huruvida mormonismen är en kristen lära eller ej, med hjälp av djuplodande forskning kring både bibelns ord och det som yppats av ledarskapet inom Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga, Mormonkyrkan. Det som tas upp är det mest centrala, Gudssynen, synen på Jesus och vad som händer efter döden. 

Det reflekteras även kring mormonkyrkans bibeltolkning, och deras ”bevistexter”.

Exklusiva intervjuer har gjorts med kyrkans utsända missionärer, där man får ta del av deras syn och kunskap om läran. Även andra samfund har varit objekt i de empiriska undersökningarna där både församlingsledare och enskild medlem har svarat på frågor. 

På en rad olika punkter inom de centrala begreppen påträffas flera stora skillnader, t.ex. Jesus relation till Satan, Gud Faderns relation till Maria och på vilken plats Jesu försoning egentligen ägde rum. Allvarliga motsättningar finns även inom antalet Gudar, emedan den historiska kristendomen är monoteistisk (endast en Gud) och mormonismen är henoteistisk/triteistisk(flera bredvid Gud/Uppdelad treenighet).

Rapporten avslutas till sist med en stor sammanställning av de citat som rapporten helt bygger på, både från bibeln och ledare inom Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga, samt kändisar som C.S. Lewis och John Miller.
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