Om Andy Warhol och Popkonsten
Andy Warhol föddes den 6 augusti 1928 och fick då namnet Andy Warhola. När han senare vid 18 års ålder flyttade till New York bytte han namn för att lämna sitt gamla liv bakom sig. 

Andy Warhol blev framgångsrik pga. sina teckningar av skor som han lämnade in till modetidningen ”Glamour”. Men det som han blev känd för var sina teckningar av Campbells soppburkar och hans målningar av Marilyn Monroe.
Andy Warhol var och förblir en mystisk person. Hans verk kan vara svåra att tyda och om man frågade honom vad hans tanke med hans verk var så svarade han ofta: 
”Jag vet inte, jag bara gjorde det som föll mig in”

Personer har genom åren suckat och stönat över att Warhols verk och tankar försvinner i ett spår av mystiska uttalanden och anekdoter.

Min Åsikt:

Även fast Warhols verk ibland kan vara svårtydda så tycker jag ändå att de innehåller en slags barnslig lättförståelighet. Varför skulle människor annars uppskatta dem så mycket som man gör idag? 
Han målade saker som man själv kunde känna igen och identifiera sig med. Jag tror att det påverkade mycket populariteten av hans konstverk. För komplicerad konst får inte alls lika stor genomslagskraft som lättförståelig och igenkännande konst får. 

Andys tidigare konst var kommersiell då han arbetade som reklamgrafiker och frilansade för olika stora tidningar. 

1956 blev det år då han fick in en fot i konstens värld och blev erkänd som konstnär och inte bara som reklamgrafiker. Men redan innan erkännandet som konstnär kom var han berömd i New York- kretsat och rörde sig bland ”innefolket”. 

I början av 60- talet förändras Andys konst drastiskt från det kommersiella till popkonst. Borta var skoteckningarna och komna var målningar gjorda på silkscreen med motiv så som: dollarsedlar, stålmannen och Campbells soppburkar. 
Varför förändrades då hans konst så mycket?

Jo, lösningen var enkelt: Andy hade ett slags sug att hela tiden vara i rampljuset, han var tvungen att synas. 

Men New York- eliten var kritisk. Andys kommersiella konst var inte tillräckligt provocerande och uppseendeväckande. Det var när han insåg detta som hans konst förändrades från kommersiell till pop. 

Till skillnad mot andra konstnärer och konstälskare sökte sig Andy bort från de fina konstaffärerna på Manhattan. Istället valde han att ge sig ut i förorterna och slumområdena som Queens och the Bronx för att hitta inspirationen.

Han fick då helt annorlunda motiv och det var detta provocerande och uppseendeväckande som New York människorna sökte.

Min Åsikt:

Andy verkar aldrig riktigt ha hittat sitt ”esse” eller sin ”själs hemvist” inom konsten. Han hattade fram och tillbaka, hela tiden på språng med nya verk och nya teman. Han sökte hela tiden acceptans från ”eliten”. Det verkar som han alltid ville bli bekräftad eller sökte bekräftelse. När han började göra sina framsteg inom popkonsten så allteftersom han blev mer accepterad så vågade han släppa loss konsten och arbeta mer för vad han ville och inte för vad andra människor ville se. 
Andy Warhol var 60- talets hetaste konstnär. 

Popkonsten var helt rätt i tiden. Allt som har med popkonst att göra är starkt länkat till massmedia och det vardagliga livet. Andy hämtade mycket av sin inspiration från foton ur dagstidningar. Han använde sig mycket av silkscreen som är en schablonmetod. 
Min Åsikt: Jag tror att det var för att förstärka intrycket av hans verk som han så ofta upprepade motiven otaliga gånger i otaliga variationer. Ett exempel är: White Car Crash 19 Times. 

Det var i samma veva som Andy började inrikta sin konst på döden, istället för att måla av Cola- Flaskor, som han gjorde den här målningen.

Döden är något obeskrivligt. Något som varje människa fruktar eller kanske ser fram emot. Gemensamt är i alla fall att döden är något som vi inte vet någonting om.

Om Andy bara tagit det här motivet en gång hade den här målningen inte alls fått samma slagkraft som den har nu. 
Andy såg döden som: The American Way of life och det är ju väldigt sant.   

Citat: ”Jag förstod att allt jag gör hänger samman med döden” – Andy Warhol. 

I The Factory – Andys studio och bostad, frodades kreativiteten. Där arbetade runt 50 olika personer som alla var anställda av Andy. De kom från olika samhällsskikt med en sak gemensamt: De tog avstånd från den ”normala” världen. Allt som hände i Factory kontrollerades av Andy. Inget pågick utan att han givit sitt samtycke till det. 

Idéer som han ”hittat” ute på stan tog han med sig till Factory och där satte förädlingsprocessen igång. 

Andy Warhol var och är en av vår tids största konstnärer. Han kunde få allt omkring oss att bli ett konstverk, de mest alldagliga saker var en potentiell bild för honom.

Andy Warhol avled den 22 februari 1987 av sviterna från en gallblåseoperation.  
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