USA som Världspolis

Inledning

Vietnam, Kuba, Korea, Kosovo det är länder där USA ”lagt sig i”. Nu har turen kommit till Irak. Jag tycker det är lite märkligt att ett land militärt lägger sig i andra länders styre och undrar om det är rätt av USA att starta krig och om det inte bara gör saker värre. Jag vill också veta mer om några konflikter där USA medverkat militärt. När jag fick i uppgift att skriva om ett aktuellt samhällsämne valde jag därför att skriva om USA:s roll i världen för att försöka få svar på dessa frågor.

Man kan säga att jag har fyra grundfrågor som jag utgår från när jag skriver detta arbete.


Varför lägger USA sig i överallt?


Vad skulle hända om inte USA lade sig i?


Vad har hänt i de länder där USA blandat sig i, bättre eller sämre? 


Är USA rent av en fara för världsfreden?

Ytterligare frågor kommer naturligtvis att uppkomma under arbetets gång.

Sammanfattning

USA har varit inblandat i många internationella konflikter. Varför gör man detta? Enbart för världsfreden eller är det rent egoistiska skäl?

Ett genomgående motiv till amerikansk inblandning är bekämpningen av kommunismen och även på senare tid terrorismen.

Metod

Detta är ju ett aktuellt ämne i samband med Irakkriget så jag kommer att följa nyheterna på tv och i tidningar. För att även få lite historisk perspektiv kommer jag läsa äldre artiklar om andra konflikter där USA varit inblandat i bland annat uppslagsverk och genom sökningar på Internet.

Källkritik

De böcker jag har använt är Bra böckers lexikon och Koreaboken. Förlaget och författarna är opartiska för de tjänar inte någonting på att ljuga. De är beroende av fakta som andra samlat in men de sammanställer nog materialet så neutralt som möjligt. Lexikonet är över tio år gammalt men det fakta jag tagit från det rör sådant som hände för mer än trettio år sedan så det skall nog inte påverka. Focus99 skivan är också ett lexikon och har samma trovärdighet som Bra böckers. 

Två av Internetsidorna jag tagit information ifrån är www.socialisterna.org och www.skp.se dessa sidor är kommunistiska och är alltid kritiska till vad USA gör oavsett vad det gäller och kan förvränga fakta för att USA ska komma i sämre dager.

De olika tidningar jag använt artiklar ur kan också ha olika politiska färger vilket man får ta hänsyn till när man bedömer deras trovärdighet.

Faktauppsats

Andra världskriget

År 1939 bestämde Hitler sig för att erövra världen och hela Europa blev ett enda stort fältslag.

På andra sidan Atlanten sitter amerikanerna lyckliga över att slippa kriget. 

Japanerna som var i brist på råvaror till sina industrier anföll Kina och stora delar av Sydostasien för att säkra råvarutillgången. När Franska Indokina erövrades 1941 vidtog USA och Storbritannien ekonomiska straffåtgärder mot Japan. Japanerna tyckte sig nu vara utsatt för ekonomisk krigföring och började förbereda en stor operation mot USA: s stillahavsflotta Pearl Harbor för att med vapen ta bort det amerikanska hotet. Anfallet kom den 7 december. Tyskland och Italien förklarade USA krig den 11 december vilket gjorde det lättare för USA att engagera sig i det europeiska kriget.

Vi vet alla vad som hände sedan, amerikanerna stred hårt mot japanerna i stilla havet, var med vid landstigningen vid Normandie och slog ut den tyska västfronten. 

Koreakriget

Sedan slutet av 1800-talet och fram till andra världskrigets slut hade Korea varit ockuperat av Japan. Efter världskriget där Japan förlorat delade USA och Sovjet på Korea. I norr styrde kommunister stödda av Sovjet och Kina. I söder regerade en av USA styrd Högerdiktatur.

På grund av de spänningar som blev mellan sidorna gick nordkoreansk militär den 25 juni 1950 över gränsen till Sydkorea. USA: s president Truman som fick hård kritik för att ha förlorat Kina till kommunisterna såg en utbredd kommunism som ett stort hot mot den ”fria världen” och övertygade FN: s säkerhetsråd att Nordkorea var tvunget att stoppas med militära medel så att inte kommunismen skulle få ännu ett starkt säte. De nordkoreanska trupperna hade vid FN-styrkornas (nästan enbart amerikaner) landsättning hunnit erövra nästan hela Sydkorea men pressades snabbt tillbaka när FN-styrkorna anlände. Men för USA räckte det inte med att jaga hem nordkoreanerna igen. De var ute efter total seger över kommunisterna och bestämde sig för att gå in i Nordkorea. Samma dag som amerikanska styrkor gick över gränsen gick även Kinesiska trupper in i kriget på nordkoreanernas sida precis som de hotat med om amerikanerna skulle gå över gränsen. 

Amerikanernas trupper avancerade till en början men slog sedan tillbaka av Kineserna.

Kriget frös fast vid den 38: e breddgraden som än är gränsen mellan Nord- och Sydkorea.

Vietnamkriget

Vietnamkrigets historia är mycket lik Koreakrigets. Vietnam var en del i det franska Indokina men blev under andra världskriget erövrat av Japanerna. Under den japanska ockupationstiden organiserade ledaren för det vietnamesiska kommunistpartiet, Ho Chi Minh, gerillaarmén Vietmin för att få bort japanerna. Japanerna gav sig iväg i och med förlusten i andra världskriget. Ho Chi Minh fortsatte sin kamp för ett fritt och enat Vietnam. Men fransmännen ville inte lämna landet och Vietmin gick därför i krig mot fransmännen och vann. Det bestämdes att Vietnam tillfälligt skulle delas i två delar. I norr fick Ho Chi Minh makten och byggde upp ett kommunistiskt samhälle. I söder fick den USA-orienterade Diem makten och där bildades en kapitalistisk diktatur. När val skulle hållas om hur ett enat Vietnam skulle styras vägrade Diem ställa upp då han var rädd att förlora. Folket i både syd- och Nordvietnam ökade trycket på Diem. I södra Vietnam bildades 1960 gerillarörelsen FNL och 1963 störtades Diem i en blodig militärkupp som även var stödd av USA. De efterkommande regimerna lyckades inte få ordning på landet och avsattes, vilket tvingade amerikanerna till ökat engagemang. Sedan två amerikanska jagare 1964 råkat i strid med nordvietnamesiska torpedbåtar fick president Lyndon Johnson kongressens fullmakt att föra krig i Vietnam
, varefter USA började flygbomba baser i Nordvietnam. I början av 1965 anföll FNL amerikanska baser vilket besvarade med upptrappade flygbombningar. I mars förde USA in de första direkt stridande enheterna. Bombkriget blev intensivare samtidigt som de amerikanska styrkorna i Vietnam växte till över 500 000 man. Kriget rasade i tre år utan att någon part egentligen vann någon terräng. När Nixon blev ny president i USA 1968 började han dra tillbaka soldaterna och ville att krigföringen i ökande grad skulle övertas av sydvietnamesiska trupper. De sista amerikanska trupperna lämnade Vietnam efter förhandlingar om vapenstillestånd 1973.

Utan USA: s stöd kunde syd inte hålla stånd mot Nordvietnam. I april 1975 slutade kriget med totalseger för kommunisterna.

Vad kunde ha hänt om inte USA gått in militärt?

USA använder gång på gång argumentet "kom ihåg hur vi hjälpte er i andra världskriget" vid förhandlingar med europeiska länder. Visst gjorde de det och det var naturligtvis en mycket stor insats. Men man ska inte överdriva betydelsen av insatsen för krigets utgång. Tyskland var redan på väg att förlora kriget då Sovjet vann stora framgångar på östfronten. Något som kunde ha skett då och som USA troligen var rädd för var att om Sovjet lyckades besegra Tyskland skulle de kanske ha fortsatt västerut och hela Europa blivit kommunistiskt. Samtidigt kan man fråga att om USA inte skulle ha tagit västfronten kunde Tyskarna förstärkt östfronten och stått emot Sovjet, fortsatt byggt upp sin militär och när USA väl kom till Europa skulle tyskarna kunna slåss mot dem på lika villkor.

Att amerikanerna engagerade sig i krig mot Japan är nog självklart. Den största anledningen var att hämnas Pearl Harbour attacken. Det Japanska anfallet kom som en chock för USA men då gällde det att inte visa sig svag och snabbt slå tillbaka. Utan USA: s motattack kunde japanerna gjort lite som dom ville i Stilla Havet och skaffat kolonier här och var och blivit en riktig stormakt.

 
Hela meningen med USA: s inblandning i Korea var naturligtvis att hindra kommunisterna från att få ännu ett starkt fäste. Först gällde det att bara försvara Sydkorea men sen såg USA sin chans att slå ut kommunisterna i hela Korea och även skaffa sig baser nära Kina. Nu blev det inte riktigt så. Nordkorea stod med Kinas hjälp pall för amerikanerna. Skulle dock inte USA ha brytt sig om det som kunde som ses som ett inbördeskrig i Korea skulle det kommunistiska Nordkorea ha tagit en mycket säker seger och även Sydkorea blivit kommunistiskt.

Meningen med att blanda sig i Vietnams inre stridigheter var naturligtvis att också här fanns kommunister som hotade ta över hela Vietnam. Nu blev det ju så trots 550 000 amerikanska soldater i området. Om inte USA lagt sig i hade man besparat 58 000 av sina soldater livet och över 2 miljoner vietnamesers. En femtedel Vietnams skogar brändes ned av USA:s napalmbomber eller förgiftades med växtgifter.

Vad har hänt i länderna sedan USA:s ”besök”

Har Europa fått det bättre eller sämre sedan de senaste sextio åren? Frågan är enligt mig överflödig. De länder i Västeuropa som fick USA: s hjälp under och efter andra världskriget är idag alla väl utvecklade I-länder och är tillsammans med USA bland de rikaste i världen. Med tanke på de fruktansvärda förhållanden som rådde under nazitiden vågar jag säga att läget förbättrats.

Nordkorea är idag ett av världens mest isolerade länder och gränsen till Sydkorea en av den hårdast bevakade. På grund av att landet är så stängt är näringslivet i möjligaste mån inriktat på självhushållning.

Koreakriget kallas i Nordkorea för det Fosterländska befrielsekriget och man ser det som man försvarade sig mot USA: s ockupationsförsök. Ledningen i landet anser inte att detta hot är över utan lägger en stor del av BNP på försvaret och är mycket aggressiva utåt. 

Sydkorea är idag en av Asiens starkaste industriländer. Efter kriget var Sydkorea i stort behov av ekonomiskt stöd av USA. Tre fjärdedelar av alla investeringar i landet mellan 1953-1963 finansierades av USA. Pengarna var mer som en gåva än ett lån och därför fick inte Sydkorea en enorm utlandsskuld. Amerikansk militär finns än idag kvar i Sydkorea och därför har inte landet behövt lägga så mycket pengar på försvaret.

USA: s första mål i Koreakriget var ju att förhindra att det kommunistiska Nordkorea erövrade Sydkorea och på den punkten lyckades man ju. Däremot när man misslyckades ta Nordkorea blev ju Nordkoreanerna ännu fientligare mot USA.

Vietnam är idag ett av världens fattigaste länder. Läget i Vietnam blev definitivt inte bättre av USA: s inblandning. Eftersom USA inte genomförde sina planer fullt ut, utan drog tillbaka sina styrkor hade man krigat i tio år för ingenting. Än idag föds barn som är missbildade på grund av de gifter USA använde för att förstöra växtligheten och fortfarande dödas vietnameser då de trampar på kvarlämnade amerikanska minor.

Varför lägger USA sig i?

Denna fråga är mycket komplicerad och om någon vet svaret är det nog bara ledarna i USA.   Mina kunskaper i USA: s utrikespolitik är minst sagt begränsade men man kan ju få spekulera. 

Varför USA anföll Japan är ganska självklart, de måste försvara sitt land. Att man engagerade sig i det europeiska kriget kan ha många orsaker. Den bästa vore ju om de helt enkelt bara ville vara snälla och hjälpa till att få bort tyrannen Hitler. Det behöver inte vara så enkelt. Naturligtvis ville man få bort Hitler, om inte för hans hänsynslösa utrotningar så för att han så småningom kunde utgöra ett hot mot USA. Men den amerikanska ledningen var troligen också mycket rädda för vad som skulle hända om Sovjetunionen besegrade Tyskarna och man ville gärna se till att få bestämma och ha inflytande över Europa efter kriget. Det kunde ju vara bra att skaffa sig bundsförvanter inför framtiden och ha baser för att kunna hålla koll på Sovjet.

I Korea och Vietnam gällde det att som många andra gånger stoppa kommunismens utbredning. 

Det kunde även vara bra att ha kontrollen över gränsland till ett då som nu stort kommunistland och då USA: s fiende, Kina.

Fransmännen ville inte lämna Vietnam på grund av landets naturtillgångar i form av risodlingar och naturgummi kanske var dessa tillgångar ett skäl för även USA? 

I många senare konflikter, främst i mellanöstern och nu senast i Irak har det frågats mycket om det kan vara att säkra den amerikanska oljetillgången som är motiv för USA: s inblandning.

USA är i ett enormt behov av importerad olja och då Irak sitter på 11 procent av världens oljereserver är landet en viktig strategisk plats. En rustad Saddam Hussein skulle kunna hota intilliggande länders oljetillgångar och hota USA: s energiförsörjning. Men att motivet till att anfalla Irak endast skulle vara kontroll över oljan är föga troligt. Däremot vill USA gärna upprätta västvänliga regeringar på strategiska platser i mellanöstern. De skulle säkert inte vara lika angelägna om inte oljan funnits där.

Efter den 11 september 2001 tog USA: s utrikespolitik en annan karaktär och blev mer inriktad på bekämpningen av terrorism. De länder som visade sig stödja terrororganisationer kom då i USA: s fokus. Först ingripandet i Afghanistan mot Usama bin Laden och nu Saddam och hans påstådda kopplingar till terrornätverket Al Qaida.

Är USA en fara för världsfreden?

Min uppfattning är att USA som demokratiskt land inte är ett hot i sig. Men det är deras ingripanden i länder med andra kulturer och religioner som kan skapa motsättningar och hat hos det ockuperade folket mot USA: s politik som skulle kunna leda till upptrappning av våldsspiralen och hämndaktioner mot USA och länder som stöder USA vilka kan få stora konsekvenser för världsfreden.

Jag är övertygad om att USA menar väl och att de vill sprida demokrati över världen. Men alla tänker inte på samma sätt som amerikanerna. Så när USA ”klampar” in i ett land, som har annan tro och kultur, på svaga grunder är det klart befolkningen i det ockuperade landet blir negativa till USA och kan ta till terrorhandlingar.

Slutdiskussion

När jag började skriva detta arbete var jag kritisk mot USA: s inblandning i andra länder, och jag är det fortfarande. Många av krigen har enbart haft som syfte att bekämpa kommunismen. Att starta krig enbart för att någon annan inte tycker som en själv är enligt mig fel. Har man skilda åsikter om någonting är det bättre att diskutera saken. Det är bra att det finns skilda åsikter för på så sätt kan man tillsammans diskutera sig fram till den optimala lösningen för alla. Vad är det som säger att USA har den rätta världsbilden?

Men jag ska inte bara vara kritisk mot USA. USA är idag den enda världsmakt som har makt och styrka att göra skillnad och behövs för att få tyngd bakom FN: s beslut och sätta press på hemska diktaturer. Med tanke på alla krig i Afrika kan man ju undra varför inte USA gör någonting där. Svaret kan mycket väl vara att där inte finns någon olja. Visst vill USA störta hemska diktaturer men man väljer sådana där man själv vinner något på det.
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