Människans fysiska utveckling.

Sara 19 år och Johan 27 år hade varit barndomsvänner. Men efter att Johan gått ut skolan, flyttade han till en annan stad, men 6 år senare kom han tillbaka och träffade då Sara igen, och nu uppstod kärlek mellan dem.

Efter att ha sällskapat ett tag, gifte de sig och Sara  blev snart gravid. 

Kvinnans fortplantningsorgan: I bukhålan finns två körtlar, äggstockar, vilka redan vid födseln innehåller ca 400 000 ägg anlag, vilka i puberteten börjar mogna till ägg. Från den lilla hormon körteln i hjärnan som kallas hypofysen sänds hormoner ut i blodet som får äggstockarna att bilda ägg blåsor (folliklar). Varje månad mognar ett ägg i någon av äggstockarna, dvs. en follikel brister och ett ägg slungas ut. Resten av follikeln övergår då till att bli en gul kropp. Under en kvinnas liv mognar ca 400 ägg.
Kvinnan har även två äggledare, en på var sida om livmodern.

Livmodern ser ut som ett tillplattat päron. Den är ca 7 cm lång och 5 cm bred, nedre delen av livmoder halsen kallas livmoder tappen och mynnar i slidan. Slidan är ca 10 cm lång och uppbyggd av muskler och elastisk bindväv.
Mannens fortplantningsorgan: I pungen finns de två testiklarna och i dessa bildas sädes celler, spermierna. De lagras i bitestiklarna som också finns i pungen. Vid sädes uttömning förs spermierna från bitestiklarna genom sädesledarna till urinröret. Spermierna passerar sädesblåsorna och blåshalskörteln där de blandas med en näringsrik vätska, sädesvätska, innan spermierna töms i urinröret.

När svällkropparna i penis fylls med blod styvnar den och kan föras in i kvinnans slida. Genom muskel sammandragningar kan spermien slungas utur penis.

För att kunna bli gravid måste man ha samlag. 
Vid ett samlag töms sädesvätskan vid livmoder tappen, i sädesvätskan finns flera hundra miljoner spermier som består av huvud, mellandel och svans. Spermierna simmar nu med hjälp av svansen upp genom livmodern och ut i äggledarna, för att ev. Finna en ägg cell. Många spermier förstörs under den långa vandringen och många går in i fel äggledare, den där de inte finns någon äggcell. Bara något hundratal spermier kommer fram. Den som kommer fram först befruktar ägget.
Graviditeten: Sara kände tidigt spänningar i brösten och illamående och fick oväntade kräkningar, hennes menstruation upphörde också. Efter ca 10-14 dagar efter utebliven menstruation lämnade hon ett prov på morgon urinen till apoteket, vilket visade sig vara positivt, detta innebar att hon var gravid.

4:e graviditets veckan var fostret ca 1 cm och detta syntes inte märkbart på Saras kropp.

I 12 Graviditets veckan var fostrets längd ca 10 cm, och vikt ca 30g.

I vecka 13 for Sara på sin första gynekolog undersökning på MVC dvs. mödravårdscentralen, då hade Sara gått upp ca 5 kg i vikt, detta innebär lite för mycket i detta stadiet, Sara känner hela tiden ett sug efter något att äta, vilket är vanligt under en graviditet. I den 17 veckan var det daga för den första ultraljudsundersökningen, Den går till på det sättet att en ljudsignal från en apparat som läggs mot magen studsar mot fostret, denne syns då på en bildskärm. På det sättet kan man mäta fostret och se hur långt graviditeten har kommit. Man kan också kontrollera moderkakan och även se om de blir mer än ett barn.

När Sara var gravid i 6: e mån. var fostret ca 30 cm och vägde 700 gr. Barnet böjer och sträcker på sig, och Sara känner nu rörelserna från barnet.  
Sara börjar nu gå på andningsträningar inför förlossningen där även Johan var med för att kunna hjälpa till med andningen när förlossningen blir för svår och Sara tappar kontrollen över sin andning.
När nu Sara är i den 32: a veckan, är fostret ca 45 cm och väger ca 1600 gr. Nu är de också dags för Saras andra ultraljudsundersökning. Nu kan läkare med ett tränat öga se om barnet är en pojke eller flicka.
I detta stadium har även barnets matspjälkningsorgan utvecklats för att kunna ta emot näring, underhudsfett och benstommen växer, även naglarna växer ut. Barnet kan klara sig om de skulle födas nu.  
I vecka 36 är det tid för den andra läkar- och hälsoundersökningen, då kontrolleras barnets hälsotillstånd Men även Saras egen. Sara har mått väldigt bra under hela graviditeten, för hon är ung, vältränad och frisk.

När det bara är 2 veckor kvar till den beräknade förlossningen känner både Sara och Johan både oro och spänning inför förlossningen, men också förväntan inför de nya liv de väntar på, deras första barn.

Fosterdiagnostiken

Ändra förutom Ultraljud

· Fostervattenprov: är en mer komplicerad metod.

Genom ultraljud gör man en bestämning av fosterläget. Därefter sticker läkaren en nål genom bukväggen och fosterhinnorna och suger upp lite fostervatten. Däri finns celler från fostret, som föröka sig några veckor i näringslösning. Därefter kan man undersöka kromosomerna och spåra om det är någon rubbning i generna hos fostret t.ex. Downs syndrom. Dessutom kan man få veta barnets kön.
· Fetoskopi: betyder att med hjälp av en mycket tunnkikare som skjuts in genom bukväggen kan se fostret och även ta prover från fostret. Där är också möjligt att göra medicinska ingrepp på fostret i moderlivet i framtiden.

· AFP-prov: är en blod analys av mammans blod i 16-17:e graviditetsveckan. Provet kan visa om barnet t.ex. har ryggmärgsbråck, slutligt besked kan man inte se förrän i 22-24:e graviditetsveckan.
Smärtstillande:

Andra smärtstillande medel i stället för Lustgas. 

· Epiduralblockad = en ryggbedövning

· Paracervikalblockad = (PCB) en livmodersbedövning

· Pudendusblockad = bedövar bäckenbotten
Förlossningen: Två veckor senare var det dags. Sara kände sammandragningarna med 5-10 min mellanrum, vattnet hade inte gått ännu, men de gav sig av till BB ändå.
De kom fram med tätare mellan värkarna (sammandragningarna) medan de pratade med sköterskan som gjorde inskrivningen gick vattnet. Öppningsskedet tog lång tid. Men efter ca 5 timmars arbete började Sara känna att något trycker på. Nu är de dags att ta i sa Johan, äntligen är de snart över, tänkte Sara som var ganska trött vid det här laget. Under öppnings skedet ska livmoderhalsen öppna sig10 cm. Det är i slutet av detta skede fosterhinnan brukar brista i regel, men nu brast den tidigare, vilket ofta kan hända. Det enda Sara kan göra under öppningsskedet är att försöka andas lugnt och regelbundet och försöka slappna av och vila mellan sammandragningarna.

I slutet av öppningsskedet blir påfrestningarna störst eftersom tänjningen på livmodershalsen blir kraftigare och sammandragningarna kommer med mer täta mellanrum, då behöver de flesta oftast någon form av smärtlindring, det vanligaste är då lustgas uppblandad med syrgas som ges i speciella apparater. Nu var det dags för utdrivningsskedet.
Under detta skede måste Sara arbeta hårt själv för att få ut barnet, utdrivningsskedet är kort men intensivt. Genom livmoderns arbete under öppningsskedet förs barnets huvud neråt i bäcken kanalen.
När det har trängt så långt ner att det trycker mot ändtarmen och omgivande vävnader uppträder ” krystvärkarna”, därmed har utdrivningsskedet börjat.

– ”Krysta”, viskar Johan i hennes öra och tar hennes hand, det vill säga, pressa på med bukväggens muskler varje gång en sammandragning (livmoder kontraktion) kommer. Efter några kraftiga krystningar kom barnet, en liten rosig flicka.

Glädjen blir så stor att Sara helt glömde bort alla timmar av smärta, all trötthet var också som bortblåst, Sara och Johan kände sig som världens lyckligaste människor.

Efterbördsskedet : Strax efter barnets födelse inleds efterbördsskedet, under vilket efterbörden d.v.s. Moderkakan, fosterhinnorna och navelsträngen krystas fram, samtidigt rinner blodet ut, som samlats bakom moderkakan när denne lossnat från livmoderväggen vid de första sammandragningarna efter barnets födelse. Livmodern har förmåga att hindra ytterligare blödningar. Livmodern fortsätter att kontrahera sig även efter att barnet är fött, ibland så kraftigt att modern upplever ”eftervärkar”.

Strax efter efterbördens avgång var Sara tvungen att sys under lokalbedövning, för uppkomna bristningar i hud och slemhinna omkring slidmynningen.
Efter att allt var över och Sara låg med babyn på sin mage, frågade Johan vad Sara tyckte att hon ska heta. De bestämde att hon mest liknade en Anna. Nu skulle Anna mätas och vägas och hon fick också på sig en söt rosa sparkdress.

Anna vägde 3360 gr. Och var 50 cm lång.

Johan var med under hela förlossningen så Sara skulle känna sig lugn och trygg, vilket kanske är den bästa smärtlindringen.

Första levnads veckan, farligast.

 För babyn innebär förlossningen, att dess tidigare fullständiga beroende av modern avbryts.
Det sker vid första skriket, då lungorna tas i bruk för andning och en omfattande förändring av blodcirkulationen sker. Denna dramatiska omställning vid födseln fullföljs under de närmaste dagarna med en successiv anpassning till de nya förhållandena.

Det gäller nu för Anna att själv hålla kropps temperaturen, mottaga och tillgodo göra sig föda.
Nyföddhetsperioden
Den första månaden kallas barnet nyfött. Under den här tiden innebär det en kraftig omställning för barnet. Anna utsätts för en massa intryck i form av ljud-, ljus- och känselupplevelser. Anna behöver en kärleksfull omvårdnad och man bör i möjligaste mån följa Annas egen rytm.
Annas huvud är förhållandevis stort och ännu kan hon inte balansera huvudet själv och hon  hade redan från födseln mycket hår.

Navel stumpen kommer att torka och falla av under den första levnadsveckan, under den här tiden måste Sara hålla naveln ren och torr, för att undvika infektioner.

Det finns också risk för navelsvamp (granulom), i botten av navelsåret när navel stumpen fällts, isåfall måste detta behandlas av BVC (barnavårdscentralen).

Annas hud täcks i början av fosterfett som är kvar från foster tiden, detta ska inte tvättas bort i första skötningen. 

Anna visar sina olust känslor med att skrika och därmed få uppmärksamhet då hon är hungrig eller vill tillfredsställa sitt sug behov, är vått eller har bajsat i blöjan, har ont någonstans, är för varmt eller för kallt, vill ha kärlek,  ömhet eller annars bara vill bli ompysslad.

Sara lär sig snabbt att skilja på skriket och svara på Annas ”meddelande”. Det första aktiviteterna hos Anna är reflexrörelser.
Sugreflexen utlöses så fort någon rör vid kinden, då vänder Anna på huvudet åt det hållet och gör sug rörelser.

Gripreflexen utlöses om någon sätter ett föremål i Annas hand, som då knyts automatiskt.

Pupillreflex är en sammandragning av pupillen då ögonen utsätts för starkt ljus.
Krypreflexen utlöses om någon lägger Anna på mage
Babins reflex  kallas den reflex som utlöses om man retar under Annas fotsula, den reflexen finns kvar upp till 3 års åldern.
Skyddsreflex Innebär att Anna vänder automatiskt på huvudet om hon skulle råka lägga sig framstupa, så att luftvägarna blir fria.

Tonisk nackreflex innebär att Anna böjer armarna efter huvudets ställning,denna reflex anses vara en förberedelse för förmågan att kombinera ögats och handens rörelser, dvs. att barnet kan gripa tag i saker de ser.
Omklamrings reflex Utlöses då jämvikten rubbas och Anna känner hot mot sitt välbefinnande, Om Anna ligger på rygg och t.ex. underlaget hastigt sänks, kastas armarna ut ,huvudet bakåt och benen sträcks. 

Faror
Hemmet är fyllt av faror, 40 % av alla barn olycksfall sker i hemmet. Spädbarnet råkar främst ut för olika typer av kvävnings olyckor, kvävning p.g.a. plast i säng eller ryggläge vid kräkning är vanligast, spädbarnet stoppar alla saker de får tag på, i mun, små prylar kan då åka ner i luftstrupen och fastna.
Spädbarn kan också lyckas vända sig på skötbord om denne blir lämnad utan tillsyn och falla i golvet och skada sig.

Vikt utveckling.
Annas vikt minskade under de första levnads veckorna med ca 10%. De flesta barn väger ca 3,5 kg vid födseln, pojkar något mer, vikten går sedan snabbt upp.
Annas födelse vikt var 3360gr. 

Hennes vikt vid 5-6 mån. ålder = 2 ggr födelsevikten d.v.s. 6720 gr

Vikten vid 1 års ålder = 3 ggr födelsevikten ca 10 kg.
Därefter ökar vikten med ca 2,5 kg/år.

Längd utveckling.
Anna var vid normal längd när hon föddes, killar kan vara något längre.

Annas födelse längd var 50 cm, vid ett års ålder var hon vuxit ca 25 cm. Vid 2 års ålder är Anna ca 85 cm lång, och vid 3 år var hon ca 95 cm lång, därefter växte hon mellan 5-7 cm /år.

Den kraftigaste tillväxten sker under sommarhalvåret, detta beror på solljus och motion.
En näringsrikt sammansatt kost spelar också en betydande roll.

Skelett utveckling, Fontaneller.

En stor del av skelettet hos små barn består av brosk, själva förbeningen startar dock redan under fosterstadiet och fortsätter upp till 20 års åldern.

På Annas huvud kan man känna två mjuka partier, det är skallens ben som ännu inte är hopväxt, dessa partier består fortfarande av mjuk bindväv. De mjuka partierna kallas lilla fontanellen mellan nack- och hjässben som sluts strax efter födseln. Stora fontanellen, mellan pann- och hjässben som sluts vid 1- 1 ½  årsålder ungefär när barnet börjar gå.
Fontanellerna behövs för att huvudet ska kunna pressas ihop under förlossningen, och också för att ge utrymme åt hjärnans tillväxt.

Huvudomfånget hos en nyfödd brukar vara omkring 35 cm. Vid ½  årsåldern har en ökning skett med ca 8 cm till ca 43 cm. 
Tandutveckling.

Barnets tänder spricker ut i ett speciellt tidsschema. Förstadiet till Annas första tänder ,

 ”Mjölktänder.” Efter några fostermånader  startar förkalkningen, vid födseln ligger de nedsänkta i käkbenets tandkött och bryter igenom tandköttet när barnet är omkring ett halv år gammal.
Den första tanden kommer som regel nertill. Vid 2 ½ årsåldern är de 20 mjölktänderna fram spruckna. I 6 årsåldern började Anna tappa mjölktänderna i samma ordning som de kommit för att ge plats åt nya tänder (permanenta tänder) samtidigt kommer 4 kindtänder ”6års tänder” och i tolvårsåldern kommer ”tolvårständerna”. Slutligen i vuxen ålder kommer visdomständerna, då är tandbettet färdig utvecklat och består av 32 tänder.

Muskel utveckling
Som spädbarn har Anna mindre muskelmassa i förhållande till kroppsvikten än vuxna, de har också mer vätska i sina muskler än vuxna, vilket gör att de har svårt att vara stilla eller gå på långa promenader rakt fram.
I 6 årsåldern sker en förändring från knubbighet till skolbarns utseende, då har en kraftig längd tillväxt skett och muskulaturen har inte hunnit anpassa sig. Anna behöver därför extra mycket träning för sina muskler.

Inre organ.

Den nyföddes inre organ är i stor sett lika den vuxnes beträffande både uppbyggnad och funktion.

Hjärtat arbetar dock snabbare hos barn, pulsslagen är därför hastigare, desamma gäller andningen. Barnets temperatur är mycket jämn den första tiden, men när barnet börjar röra på sig, växlar även den, medeltemperaturen är ca 37 grader. 

Sinnenas utveckling

Spädbarnets sinne fungerar åtminstone till viss del redan före födseln, vid födseln vänder sig spädbarnet från retningar i rummet, sluter ögonen, rynkar näsan och ligger passivt.

Synen

Det nyfödda barnet har dålig synskärpa, ögon rörelserna kan inte samordnas – de skelar.
Vid ca 6 veckors åldern kan de ställa in båda ögonen och fixera blicken, Anna kan urskilja färger, men begreppet färg får dock innebörd först när språket utvecklas. Barnet föredrar tydligt” varma färger, ”orange, rött, gult.
Hörseln

 Spädbarnets hörsel är bra redan från födseln, detta måste man tänka på då man vårdar barnet, höga ljud skrämmer dem. När barnet börjar lyssna och skilja på olika ljud, har ljuden fått innebörd och betydelse detta sker vid ca 3-4 mån åldern, själva hörsel skärpan fortsätter att utvecklas ända upp till 10 års åldern.
Hörsel undersökning

Hörsel provet BOEL( blicken orienterar efter ljud ) görs på de flesta BVC vid 7-9 mån åldern. Den görs även på alla 4 åringar, vid den s.k. 4 års kontrollen.
Smak och lukt.

Läpparna och tungan är funktionsdugliga tidigare än t.ex. synen, munnen är den första länken mellan yttervärlden, barnet suger på och provar allt i munnen. Själva sugandet är instinkt handling, känsligheten för sött är stark.

Känsel.

Läppar, handflator och fotsulor är redan från början känsliga för beröring, smärtsinnet är svagt, vilket man märker genom att Anna skriker först en stund efter att hon gjort sig illa. Anna reagerar starkt på temperatur växlingar, kontrollera därför noga tvätt- och badvattnets temperatur.

Barnets motoriska utveckling 

Under de första månaderna hade Anna ingen medveten kontroll över sina rörelser, rörelserna bestod av reflexer, vilket ger intensiva och ryckiga rörelser.
Sugreflex

 Barnets sug reflexer gör att barnet får i sig mat.
Gripreflex

Utlöses vid beröring i handflatan, denna reflex gör att denne griper efter allt som rör vid hennes handflata.

De första månadernas rörelser styrs av reflexer, därefter ersätts dessa av medvetna rörelser.

Anna börjar vid 4 mån. åldern att försöka vända sig och rulla runt från rygg till mage. Hon börjar också gripa medvetet efter saker.

Vid 6 mån. åldern började Anna sitta, först med hjälp av lite stöd och sedan allt stadigare.

Vid 8-9 mån. åldern. Började hon försöka krypa, resa sig mot möbler och sätta sig upp.
Vid 11 mån. åldern. Försökte hon ta sina första steg mellan möbler men släppa taget helt vågade hon inte förrän vid 1 års åldern.

Nu klarade hon av att gå och därefter också att kombinera olika rörelser. -( ca vid 15 mån åldern ) Vid 18 mån. åldern började Anna klättra upp på stolar o.dyl. 

2 åringen är ständigt i rörelse för att klara kontrollen av sin egen kropp.

Anna klarade nu att gå i trappor, öppna och stänga en dörr, sparka boll, springa , hoppa men inte  att stå på ett ben. Balansen är ännu osäker och hon föll lätt omkull

3 åringen. Som 3 åring blev Anna lugnare, medgörligare och samarbetsvillig. Hon behärskade bättre sin kropp, lärde sig cykla på sin trehjuling .Hon började äta med sked och dricka utan att spilla, hon kunde också klä av sig, knäppa upp knappar men behövde hjälp med påklädningen.
4 åringen.

Som 4 åring började Anna fråga en massa saker, hon var också väldigt nyfiken, och ville veta allt. Hon började också röra sig aktivare springa, hoppa och klättra, oftast rusade hon fram och lekte rörelse lekar, hon började hon också klä på sig helt själv.
Anna älskade också att rita, måla, klippa och klistra och även sköta toaletten själv.

5 åringen

Som 5 åring blev Anna mer lugn och harmonisk, Anna blev också längre och förlorade alla dom runda och barnsliga formerna. Hon började också åka skidor och skridskor.

6 åringen
i 6 års åldern Tyckte Anna om att skriva. Hon växte nu mycket på längden, och blev lång och gänglig, och fick också långa armar och ben. Hon fick svårt att sitta still, satt ofta och vickade på stolen, hon verkade hela tiden ha ett behov att sträcka på sig rörde på sig mycket, blev fumlig och verkade slarvig. Allt skulle gå fort och hon glömde också var hon lagt sina grejor.
Anna börjar skolan. När Anna blev 7 år, var hon inte lika klumpig o fumlig längre. Hon började klara sig mer på egen hand. Hon började också ”funder” mer, och ”smälta” dagens intryck, samtidigt blev hon mer stillsam, och pysslade mer.

8 – 9 års ålder.

I 8 års åldern blev Anna mer bråkig och ville bestämma själv

10 åringen

Nu började Anna utvecklas kroppsligt, hon blev både längre och tyngre, brösten började också utvecklas, det blev nu dags att förbereda henne på puberteten.
Vid 11 årsåldern

Blev ändringarna i kroppens hormon balans stora med ökad aggressivitet. Och ett ökat genitalt intresse, vilket i sin tur rubbar den psykiska balansen. Anna blev nu mer oberoende av 

sina föräldrar och mer frigjord. Anna har nu kommit in i förpuberteten

(övergångs stadiet mellan barn och ungdom)  

12 – 13 åringen 
Anna har nu kommit in i puberteten. 
Samordningen av kroppens rörelser och balans förmågan är nu ännu bättre.

Hon fick också stort intresse för fysisk aktivitet, spela innebandy, fotboll, brännboll o.s.v.

Tonåringen 
Tonårsperioden är de 7 åren mellan 13 och 20 betraktas inte utan andledning

Som en problemfylld tid. Det vill säga den period under vilken den kroppsliga utvecklingen till könsmogen individ pågår. Likväl som händelserna i den tidiga barndomen har betydelse för perslighetsutvecklingen, så har tonåringar det. Precis som utvecklingen från den lugne 5 åringen till den mer orolige 6 åringen är 11-12-årsåldern en lugn förberedelse tid till den mindre harmoniske tonårstiden. För Anna känns det som om armarna är i vägen överallt. Det är nu svårt att samordna muskelrörelserna. Anna är inte ett barn längre, men inte heller vuxen. Från att ha fått ledning och hjälp i många avseenden, sker nu en övergång då tonåringen ska bli en mogen och självständigt handlande människa. tonåringens mycket kraftiga tillväxt under tonåren (särskilt pojkarnas) gör att rörelsemönstret gärna är fumligt under denförsta tonårstiden. I 16-års åldern sker en stabilisering och rörelserna blir mer och mer lika den vuxnes. kroppsbehärskningen gör att tonåringen gärna deltar i sportaktiviteter där de mer och mer kan mäta sig med den vuxnes prestationer. Anna börjar nu gå på innebandy träningar och fotbolls skolor. Det har nu också blivit en stor skillnad mellan pojkarnas och flickornas fysiska prestationer. 

Annas ordförråd ökar märkbart och begreppsbildningen tilltar vilket gör att hon vill komma ut med vad hon tycker och tänker och skapa diskussioner om det för att veta vad andra i hennes ålder tänker och hon diskuterar inte minst om orättvisor som drabbat henne. Debatt nivån blir ofta högljudd, men åsikterna uttrycks allt mer på ett vuxet sätt. Anna gillar att växla idéer och åsikter och synpunkter i alla möjliga ämnen. Anna är dessutom tvärsäker på sin uppfattning och det är svårt att övertyga henne om hon ”råkar” någon gång ha fel. Det är svårare idag att vara ungdom än bara för ett tiotals år sedan. Den stora ungdomsarbetslösheten, miljöförstöringen, ökad kommersialism, hot om kärnvapenkrig och svält i världen gör att många ungdomar har dålig framtidsro. 
Trots att det händer mycket runt omkring dem är tonåringen mest intresserad av sig själv. I den tidiga tonåren är man väldigt ”egotrippad”. ”duger jag!” frågar Anna 16 år ofta. Sårbarheten är stor. Anna är väldigt osäker och känslig. Under puberteten får Anna inte bara en kritisk inställning till föräldrar, lärare och andra vuxna utan en mer realistisk inställning. Anna strävar också efter att skapa en egen identitet - ett eget Jag! Anna vill bli självständig och oberoende människa- helt enkelt bli vuxen. Det finns flera band som Anna måste frigöra sig ifrån. Hemmet och föräldrarna har det starkaste banden. Anna reagerar även oftast överdrivet häftigt för vad Sara och Johan säger till henne. Småsaker kan mycket väl utlösa häftigt utbrott mot föräldrarna: ”du är helt trög- här kan man ju inte vara”. Upp från matbordet och in i rummet med en smäll i dörren. Många ungdomar löser sina tonårskonflikteter någorlunda lätt och upplever tonårstiden i stort som positiv och glad med många fina upplevelser. Det allra flesta är dessutom trevliga och hjälpsamma och välanpassade. Tonåren är spännande när så mycket händer både fysiskt, psykiskt och socialt. Nya världar öppnar sig inom musik, konst och litteratur. Nu har Anna kommit in i den känsligaste tiderna i livet. Mycket handlar om att vara smal, vältränad och snygg. Anna börjar små banta och springa varenda kväll. Hon känner sig tjock och otymplig. Risken för anorexia är också väldigt stor. Man vill duga inte bara inför tjejkompisarna utan också för killarna i samhället. Anna umgås i regel bara med sin kompis Sofia som är hennes bästis. Vänskaps banden är dock inte så stabila och bästisarna avlöser varandra, ofta med stor besvikelse som följd. Om kamrat gruppen inte erbjuds en meningsfull sysselsättning kan många väl negativa aktiviteter skapa den eftersträvansvärdiga gemenskap och spännande tillvaro. Snatteri, sniffning och skadegörelse är exempel på negativ sysselsättning. Anna börjar också vara ute längre på kvällarna, Sara och Johan vet inte längre vart hon alltid håller hus. Anna har börjat vara med på vilda fester med äldre killar. Och hon har även börjat röka och dricka alkohol. Anna funderar mycket kring den egna kroppen. Hon undrar om hon utvecklas normalt till en vuxen kvinna.

Kroppsutvecklingen väcker nya känslor och fantasier kring sexualiteten. Anna blir också osäker på de nya förnimmelser som kroppen ger. Hon är osäker på sin sexualitet och vet inte riktigt vilka känslor som sexualiteten uttrycker. Annas tidiga fysiska utveckling idag tillsammans med samhällets exponering av sexualitet, gör att det lätt uppstår en sexuell spänning i tidig ålder. Många känner sig annorlunda och frågar sig är jag sexuellt normal. Är jag homosexuellt etc? Samlag i tidig tonår leder ofta till besvikelse, särskilt för flickorna, när inte det viktiga innehållet av kärlek, trygghet och ansvar finns med i bilden. Flickorna är ofta generade över sina växande bröst.

”vägen till pubertetsbarnets hjärna går igenom dennes mage” har många föräldrar tacksamt erfarit. Speciellt ”grabbar” i den åldern har en väldig aptit och glufsande hunger. Många ungdomar besväras av acne. 

Vuxenålder
Anna som nu hade gått över tonårsstadiet och blivit vuxen hade nu hittat sig en livskamrat. Pojkvännen Joel som bara var 3 år äldre än henne. 
