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Il y a une porte, à la fin d'une obscurité, un couloir silencieux, qui hante le Harry Potter dans le sien rêve. Chaque nuit il obtient une étape plus près à la porte mystérieuse, et ce rêve plus terrifie d'une manière ou d'une autre que tous les deux cauchemar a combiné. Qu'apparaîtra-t-il derrière la porte et derrière le rêve pourquoi pareil retourne chaque nuit.  
Ceci est le cinquième livre dans le feuilleton de Harry Potter et, comme toujours, une année qui intrigue est en avant Harry comme il doit commencer le cinquième degré à l'école de magie et de sorcellerie poudlard. Voldemort de seigneur, ou Il qui doit pas est nommé, a pu se présenter de nouveau selon Harry, qui réclame il l'a vu. Ceci crée une rupture dans le monde de sorcellerie entre ceux qui croit en la vérité de son retour, et ceux qui préfèrent le croire´le s toute folie et tous mensonges -- juste plus d'ennui du Harry Potter Par maintenant, Harry a a tourné 15 et est entré? “L'adolescence terrible” et ceci est la personne sans aucun doute pas pareille que nous avons obtenues savoir dans le premier livre. Le petit garçon timide est allé et plutôt un adolescent avec une humeur qui varie beaucoup des virages en haut. Tout le monde à l'école croit que le “la renommée- cherchant” Harry de garçon est fou et un nouvel enseignant atroce du ministère de magie a tourné en haut. Sur lui tout Harry se lance dans le sien le premier idylle…
Les caractères principaux dans le livre sauf le grand Harry Potter s'est: 
Ron Weasly, le gardien de but de Quidditch de Gryffondor miteux. Il a juste a été le préfet mais Ron faits ne peuvent pas débrouiller la responsabilité. Il ne comprend pas de fille un morceau, mais il est un grand ami d'Harry qu'il toujours peut compter sur 

Hermione Granger, est, comme Ron toujours l'appelle, “un le savoir tout”. Elle est une fille très intelligente qui est obsédée avec le bien-être des elfes de maison. Hermione, ensemble avec Ron et Harry, former une aventure cherchant l'équipe dans lequel ils toujours se soutiennent. 
Harceler le Potter et l'Ordre du Phoenix est, comme l'autre Harry Potter réserve, aimé par les enfants aussi bien que les adultes. L'auteur, J. K. Rowling, décrit le terrain avec beaucoup de dialogues, qui font le livre assez facile à lire - après tout, c'est un original écrit pour les enfants. A travers le livre il y a assez de dos d'éclat. Ceci aurait pu ruiner le flux, mais Rowling a une façon très professionnelle de les intégrant naturellement dans l'histoire si vous même les remarquez à peine. Le livre est raconté de la perspective d'Harry, qui vous signifie sait seulement qu'il se sent, pense et rêve. Pour faire vous voir d'autre Rowling de pensées du gens “les peintures” beaucoup d'expressions du visag. 

La seule chose de ce livre qui a ennuyé m'était le fait qu'Harry vraiment est un “le teen terrible”! Un moment qu'il est aussi heureux que jamais, mais alors tout d'un coup il tout déteste. Le garçon raisonnable qu'il toujours a été est allé avec le vent. Je ne sais pas en fait pourquoi que ceci m'ennuie. Une explication possible pourrait être que le rôle vertueux normal ne devrait pas, dans un conte de fée avec certain règle à l'avance des caractères (tel que le bon, le mauvais, le mal…), être trop humain. Sur l'autre Harry de main est humain, et le livre n'est pas un conte de fée, mais un roman de fantaisie. Bien que ceci avait, à mon avis, un négatif affecte sur le livre je vraiment considère ceci être un livre agréable. Il n'est pas aussi compliqué et est emballé avec l'agitation. En d'autres termes, un roman agréable et amusant pour un dimanche pluvieux.
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