Inledning
Jag ska berätta om ismer och ideologier. Men vad är en ideologi för något? Ordet ideologi betyder idélära och en ideologi är någonting som man tror på gemensamt, t ex tron på hur de politiska målen kan nås och med vilka medel. De mest kända ideologierna är socialism, konservatism, liberalism och nationalism m. fl. Och en ism är oftast en ideologi, som just nämnda ismer. Det är de här ismerna och ideologierna som jag ska berätta om, men det finns även fler ismer som kapitalism, nazism, humanism och kommunsim m. fl. 

Jag ska också berätta om kända ideologer från ideologierna och om ideologierna i dagens partier.

The pyramid of capitalist system

De flesta ideologierna blev starkare på 1800-talet. Samhället på 1800-talet såg ut så här. Ett samhälle där kungen var viktigast och bestämde, sen kom adelsmännen och prästerna och sen borgarna (dvs. handelsmän, författare, filosofer mm) och sist kom bönderna som bar upp hela samhället.

Man kan sammanfatta det så att de rika var de som blev konservativa, borgarna blev liberala och bönderna blev socialister.
Konservatism
Ordet konservatism kommer från latinets konservare som betyder bevara. Konservatismen uppkom under franska revolutionen på 1800-talet. Då tyckte de konservativa att revolutionen var meningslös förstörelse av samhället, som skulle bevaras, och att för många oskyldiga människor dog.

De konservativa tyckte att landet och staten var viktigare än den enskilda människan. En känd ideolog från konservatism är Edmund Burke. Han sa att ”Människan ska handla för statens bästa och inte efter vad den själv vill eller tycker”. 

Monarkin och religionen var viktig i konservatismen och man skulle låta kungen och andra höga herrar bestämma. Samhället skulle ha olika stånd med olika uppgifter. Och av stånden så var adeln och prästerna viktigast. De övriga stånden skulle lita på vad kungen sa och på vad prästerna predikade. 

Ändå så var man villig att få bort fattigdomen eftersom det då skulle vinnas fler anhängare till konservatismen. 

Länge var adeln och prästerna viktigast, men på 1900-talet erkänner de konservativa att man bör ha allmän rösträtt och att alla bör få delta i samhällets styrelse. Det var för att det var revolution i Ryssland och inbördeskrig i Finland och de blev rädda för att det skulle bli revolution i Sverige.

De konservativa tyckte att samhället skulle förändras, men inte snabbt.

Liberalism
Ordet liberalism kommer från latinets liber som betyder fri. Liberalismen fanns redan på antiken, men blev starkare under upplysningstiden på 1700-talet.

Liksom det låter på namnet så var friheten viktigast för liberalerna och framför allt skulle man ha åsiktsfrihet. Alla skulle vara lika inför lagen och man skulle fritt få välja yrken och ha tillgång till alla yrken.

Många liberaler bekymrade sig inte om de stora skillnaderna mellan rika och fattiga. För de rikas lyx gav ju jobb åt de fattiga.

Man tyckte också att privat ägande var mycket viktigt och man var starkt emot statligt ägande.

En känd ideolog från Liberalismen var Adam Smith. Han sa att ”Industrin måste få utvecklas fritt, eftersom det liksom frihandel mellan länderna skulle skapa välstånd för alla”. En annan liberal var Stuart Mill som sa att ”Om en människa inte får göra något för sitt land så kommer hon inte att bry sig om det”. 

Länge var liberalerna misstänksamma mot allmän och lika rösträtt. Om man skulle besluta om landets styrelse skulle man ha utbildning och egendom. Men sen kom de underfund med att allmän rösträtt var bäst och det var också liberalerna som först krävde jämställdhet mellan män och kvinnor. 

På 1900-talet tror inte längre liberalerna på ett fritt näringsliv. De tror nu att staten måste finnas, för lagar måste stiftas och fattigdomen måste bort.

Socialism

Ordet socialism kommer från latinets societas som betyder samhälle, och från socias som betyder kamrat. Socialismen uppkom under franska revolutionen år 1789, men först år 1820 fick socialism sin moderna betydelse. Det viktigaste för socialisterna var jämlikhet.

Robert Owens och hans anhängare var de första som kallades socialister. Han ansåg att samhället inte skulle utvecklas genom konkurrens utan att människor skulle samarbeta och hjälpa varandra. Owen drömde om ett samhälle med kommuner som skulle styra sig själva, barnen skulle uppfostras gemensamt och man skulle byta varor och tjänster med varandra. 

Karl Marx är en känd ideolog från socialism. Han utkom 1848 med en bok som hette ”Det kommunistiska manifestet” och som sammanfattade de socialistiska tankarna. 

Hans efterföljare delade på sig. Bla i kommunister och socialdemokrater. Kommunisterna tyckte att makten måste erövras genom revolution, medan socialdemokraterna tyckte att samhället skulle förändras genom reformer. Samhället skulle göras rättvist genom lagstiftning och alla skulle ha ekonomisk jämlikhet.

Nationalism


Ordet nationalism kommer från ordet nation som är ett annat ord för vårt land. Nationalism är en känsla för sitt eget land som har sina rötter ända från medeltiden och antiken. Men den växte sig stark på 1800-talet, när fler människor utbildas och ser kartor och lär sig om andra länder och inte längre bara bryr sig om sin gård och sina kor.


För nationalisterna är landet det viktiga. Och att man hör till samma folk, som talar samma språk och som har samma religion och samma seder och bruk är viktigast. Det är det som får folk att känna nationalkänslan. Nationalism är en ideologi där man sätter nationens bästa före andra politiska mål.
Skandinavism:

Ett begrepp man bör känna till är Skandinavism som uppkom när Sverige krigade mot Danmark-Norge under Napoleonkrigen. När nationalism började spridas insåg de nordiska människorna hur lika de var och en känsla om att de nordiska folken var broderfolk växte fram, det är skandinavism. Precis som överallt annanstans grep den här skandinaviska nationalismen först unga människor med hög utbildning. 

De skandinavister som var mest entusiastiska drömde om att Sverige, Danmark, Finland och Norge skulle bilda ett nordiskt rike med en gemensam riksdag och en gemensam kung.

Men man kom fram till att skandinavism inte var något annat än vackra ord år 1894 när det inte hade kommit någon hjälp från Sverige i farans stund.

Imperialism:

När kärleken till det egna landet leder till att man tror att den egna nationen är överlägsen andra nationer kallas det Imperialism som innebär att man strävar efter att härska över andra folk. Storbritannien, Frankrike och Tyskland försökte bygga upp imperier i Afrika och Asien under 1800-talet och de förde över sin nationalism till sina kolonier.

I slutet av 1900-talet har nationalism främst förekommit i de områden som de europeiska länderna en gång förtryckte.

Nazism:

Nazism är en förkortning av Nationalsocialism som är den extrema versionen av Nationalism som uppkom under 1900-talet när den egna nationen betydde allt och när man sade sig vara hotat av de andra raserna i landet. Nationalsocialism är ursprungligen en politisk rörelse som kom till makten i Tyskland år 1933 och behöll makten till år 1945 då andra världskriget slutade. Adolf Hitler var organisationens ledare. 

Det började med att judar och kommunister utpekades som fiender till Tyskland. Senare ledde Hitlers läror till dyrkan av våldet, andra världskriget och förintelsen, där hundratals för nazismen människor som inte hade någon rätt att leva som judar, handikappade och homosexuella mm dödades.

Till grund för den nazistiska ideologin ligger begreppet ”folk” eller ”ras”. Hitler sa att ”Raserna är inte lika utan av högre och lägre värde” och tyckte att den ”svagare” rasen skulle underordna sig den starkare, det var det man menade med ”rashygien”. Och enligt Hitler var den starkare rasen den ariska. (Arier är en nazistisk term för den nordliga rasen) Det gick så långt att Hitler åkte till norden och för att hämta arier och odla fram fler av den rasen.

Men i andra världskrigets slut fråntogs Hitler och nazism makten och sen dess har inte nazism varit så stor. Men under de senaste årtiondena har det börjat dyka upp nynazister som tror på Hitlers ideologi.
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Partierna och ideologierna fördelas på en vänster och höger skala. Redan under Franska revolutionen satte sig de konservativa till höger och de socialistiska till vänster när de skulle diskutera revolutionen, om det skulle bli någon revolution eller om man skulle förändra samhället genom reformer.

Ideologierna idag



Det parti som idag är mest konservativt är kristdemokraterna. De tycker att familjen är viktigare än individen och de är värdekonservativa, dvs. de tycker att religionen, försvaret, traditionen och nationen är viktigt. De vill bevara det gamla ”fina”. De vill ha det som det var förr. Det ska vara ordning i skolan och ungdomarna ska vara hemma och hjälpa till mm.
Men de tycker ändå att staten ska ansvara för skola och vård.


Det parti som egentligen är det parti som kommer från konservatism är Moderaterna.
Men de har blivit mer och mer liberala och idag ligger de någonstans mellan socialliberalism och nyliberalism på skalan. Förut ville de bevara, men de ville bevara det gamla samhället och inte dagens samhälle som socialdemokraterna har byggt upp. De vill nu ändra på samhället och deras ideologi är inte längre lika bevarande. De vill att staten ska vara passiv och inte ta ansvar för medborgarna, det ända de vill att staten ska ansvara för är säkerheten utomhus.


Folkpartiet är det parti som kommer från liberalism. De är socialliberala och står fortfarande för frihet. De tycker att staten ska ansvara för medborgarnas välfärd, men de tycker också att en privat sektor skulle ge bäst vård, skola och omsorg. Alltså vill de inte att staten ska ta hand om samhället, men de tycker ändå att de som behöver hjälp ska få hjälp. Folkpartiet är det
ända parti som idag kallas för liberalt, fast andra partier också är liberala.


De partier idag som kommer från socialism är vänsterpartiet och socialdemokraterna. Socialism är ju den ideologi som tog tillvara de förtryckta. Den växte fram i arbetarklassen och de socialistiska ville ha ett totalt annorlunda samhälle. Som jag berättade tidigare så delade socialisterna på sig i kommunister och socialdemokrater under Franska revolutionen. De kommunistiska ville ha revolution medan socialdemokraterna ville förändra samhället genom lagar och reformer. När det blev allmän rösträtt i Sverige år 1917 blev det en socialdemokratisk regering. De visionerade om folkhemmet- en vision där staten ansvarade för medborgarna och där en offentlig sektor byggs. Man skulle ta från de rika
och ge till de fattiga via skattesystemet. Alltså skulle man betala mer i skatt när man fick hög lön. Man stiftade också lagar om barnbidrag och pension.

 Vänsterpartiet är det parti som idag är mest kommunistiskt. Förut hette de Vänsterpartiet kommunisterna och man ville ha diktatur och statlig kontroll. De ville att staten skulle styra medborgarnas vardag. Men när Rysslands revolution slutade i en röd kejsare så tog de bort k:et i vpk. De tyckte att iden var bra, men praktiken var skrämmande. De tog bort kommunism som utopi eftersom det inte gick så bra i de länder där kommunism regerade. Så det var svårt att kalla sig kommunistiska med framgång.
Socialdemokraterna har rört sig mot mitten på skalan precis som moderaterna, för ”folkhemmet” var för dyrt. Den offentliga sektorn växte och när skatten höjdes blev det missnöje.

Avslutning och Egna värderingar:

Då har jag berättat färdigt och jag tycker att det här var ett väldigt intressant ämne att skriva om, för jag visste inte så mycket om det här förut. Jag har lärt mig mycket och förstår bättre nu hur dagens politik och den historiska politiken hänger ihop. 

Något som jag har lätt att utrycka min åsikt om är nationalism och nazism. Jag är starkt emot det och förstår inte hur någon kan tycka som nazisterna gör. Det är något som har gått snett i nazisternas liv och nazism är den ända tillhörighet de kan finna, för där hittar de folk som känner likadant som de själva. 

Just nu är det många bråk mellan nazister/rasister och utlänningar/invandrare och allt är en ond cirkel för även om det är lätt att säga att nazisterna gör fel så gör de andra också fel när de slår ner nazister och då får nazisterna en orsak att göra tillbaks, och så håller det på.

