Inledning

Könsstympning, att skära av kvinnors klitoris och sy ihop underlivet, är en ofattbart grym och blodig tradition som pågår över hela världen. Kvinnornas sexliv blir förstört och det blir livsfarligt att föda barn - om de inte redan dött i de infektioner som kan uppstå!
Varje dag blir tusentals unga flickor/kvinnor utsatta för könsstympning. Följderna kan vara livshotande. Beräkningarna visar att det finns 130 miljoner omskurna i världen. Alltså 6000 flickor blir om omskurna om dagen!
Alla former av könsstympning innebär ett livslångt lidande för den stympade kvinnans del. Ingreppet leder ofta till allvarliga fysiska och psykiska skador. 
”Kvinnlig könsstympning är en fråga som angår kvinnor och män som anser att jämlikhet, värdighet, och rättvisa gäller alla utan till hänsyn av kön, ras, religion, eller etnisk identitet. Kvinnlig könsstympning praktiseras inom många kulturer. Det handlar om en mänsklig tragedi som inte får användas för att sätta afrikaner mot icke- afrikaner, en religiös grupp mot en annan eller kvinnor mot män”
Om en kvinna inte är omskuren betraktas hon som prostituerad. Det är förskräckligt att en kvinna ska känna sig så ”oren” och utstött från samhället, för att hon vägrar genomgå ett sådant ingrepp. 
Syftet med detta arbete är att ha kunskap varför omskärelse fortfarande utförs. Beror det på tradition, tro, eller förtryckelse, eller en sammanblandning? 

Kan vi öka vår förståelse för det som sker, eller ska vi försöka upplysa med vår kunskap. 
Några frågor som jag vill ha utträtt innan jag börjar:

1. Varför gör man detta sorgespel? 

2. Finns det lagar om kvinnlig omskärelse? 
3. Finns det organisationer som arbetar emot? 

4. Har vi könsstympade kvinnor här i Sverige? 
Jag kommer även att läsa även en bok ”En blomma i Afrikas öken" av Waris Darie. Följer kvinnans liv från Somalia till fotomodell i London, och hennes kamp mot könsstympning.

Hoppas du får en tilltalande läsning!
Resultatsdel/olika könsstympningar

1. Sunna 

Betyder tradition på arabiska och har varit det minst omfattande ingreppet. Det innebär klitoris förhud och dess yttre topp tas bort, och delar av klitoris. Samt inre och yttre blygläpparna

2. Klitoridektomi

Är den mest tradionella och ett mer omfattande ingrepp. Hela klitoris och kring liggande delar av de inre blygdläpparna skärs bort.

3. Faraonisk omskärelse, eller infibulation

Är den mest omfattande ingreppet. Klitoris och blygdläpparna tags bort, därefter sys kvinnan ihop och endast en liten öppning till att lämna öppet för urin och menstruationsblod. Ca 80 % av fallen använder denna metod.

Konsekvenser

Konsekvenserna är omedelbar smärta, blödningar, infektioner och fruktansvärd chock. En kvinna måste leva med en sådan svår smärta, fysiska, och mentala ärr. Det finns dokumenterat att vissa flickor också lidit av psykiska sammanbrott. I värsta fall kan det leda till anemi (allvarliga avsvimningar), i vissa fall får till och med döden överta.
Kvinnor kan även få cystor och tumörer, samt tillbaka hållen urin. ”Operationen” gör att det kan ta 20 minuter att kissa och två veckor att menstruera. Förlossningen blir mycket mer komplicerad än normalt, man måste öppna slidan för att barnet ska över huvudtaget kan komma ut. Efteråt så sys till den storlek som den hade innan. Det förekommer att modern dör eller barnet dör därför hon var för trång eller så förblöder modern.
Även sterilitet kan också bli en följd av att bli omskuren, därför går kvinnorna ofta i ångest före sitt första barn. Men konsekvenserna är inte bara fysiskt även psykiskt, depression, ångest, och kronisk lättretlighet. Inte minst en traumatisk upplevelse för flickor, och kommer att följa dem hela livet ut!
Sexualitet/Syfte 

Att en kvinna ska genomgå att bli omskuren innebär att hon inte njuta av samlag i framtiden. Även mannen kan ha det smärtsamt att ha samlag med en omskuren kvinna. Men kulturen visar det är mannens uppgift att öppna kvinnan. En kvinna måste även gifta sig, om man inte är jungfru blir man inte gift, man blir även utstött av sociala gemenskapen, kvinnan blir utstött av familj och vänner. Omskärelsen är också ett bevis på jungfrudomen, och att man måste skydda sig för sexuella övergrepp och även mot sina egna drifter, och få oönskade barn.
Här är några argument från afrikanerna; för: 

· Det är vackrare, det är slätt och inte står ut.

· Det är lättare att håla rent.
· Männen förlorar potens om han är tillsammans med en omskuren.

· Kvinnor, som inte får klitoris borttagen, kan drabbas med en oomskuren.

· Flickor lär sig utstå smärta, och blir modiga.
· Det underlättar förlossningen, eftersom klitoris kan täppa vagina och tvinga ut fostret genom anus.

· Det pojkar får utstå, måste även flickor genomgå!

Flera tusen år gammal tradition säger att kvinnor ska omskäras. Egentligen vet man inte varför. En afrikansk kvinna säger såhär:

· Det är som en kedja, som sträcker sig långt, långt tillbaka, och vi kan inte bryta den nu, alla väntar sig omskärelsen ska ske, så vi måste fortsätta.

Sker kvinnlig omskärelse i Sverige? 

Kvinnlig omskärelse sker i Sverige alltmer samt afrikanska invandrare flyttar hit. 1982 i juli, stiftades en lag i Sverige som förbjöd kvinnlig könsstympning. Då ökade tyvärr invandringen i Afrika. År 1999 skärptes lagen. Nu var det även förbjudet att åka utomlands och könsstympningen utomlands. Hittills har ingen dömts för brottet, men det sker säkert i smyg här i Sverige. Undersökningar visar att män från Sudan som är bosatta i Sverige vill ha en omskuren kvinna. 266 av 300 vill ha en kvinna, som är omskuren.
· Religion eller tradition?

Det står inte i bibeln eller i koranen att flickor ska genomleva könsstympas. Trots detta förespråkar vissa ledare för både kristendomen och islam. Viktigt att komma ihåg att könsstympning sker i alla olika samhällen. 

Stympningen är en stark tradition, där traditionen är ”grundpelaren” för gemenskapen och samhörigheten. Religionen är tyvärr felaktigt tolkats som orsaken till traditionen och sällan utnyttjas för att förneka kvinnans sexualitet, så slutsatsen är att religionen har ingenting med könsstympningen att göra.

Det är även ett socialt tryck på modern om hon ska könsstympa sina barn. Mödrarna har det inte lätt, tvingas göra saker som det inte vill, mödrarna ser det som en trygghet att könsstympa sina barn. De anses att de könsstympade är släta och rena och mer attraktiva för männen. Efter ”operationen” så framställs man som mycket attraktiv åt männen. 

Mödrarna håller tyst för sina barn om smärtan inte för att skrämma bort sina barn. Man håller undan informationen så inte barnen skräms och inte vilja könsstympa sig.  Det är även lättare för en fader att gifta bort sin dotter om hon är könsstympad.   

Frågan är enligt mig:
· Är detta en trend eller en skönhets ideal? Är det viktigare och vara attraktiv på marknaden än att utföra en egoistisk handling?
Så här går det till när en flicka ska omskäras

(På landsbygden)

Man för flickan till en avskild plats, man lägger henne så hon har benen isär, håller fast henne hårt i armar och ben. Hygien och bedövning är det inte tal om! De kan även bada i kallt vatten för att dämpa smärtan.

Det är en oftast en gammal dam som skär henne, som har erfarenhet. Männen får inte närvara i samma rum. Flickan får ha en tygbit i munnen eller liknade mellan tänderna, för att undvika så hon inte biter av sin egen tunga. Själva ingreppet genomförs med ett vass instrument. Det kan vara ett rakblad, en glasskärva, en krossad flaskhals, en skarp sten, eller en specialgjort kniv. Redskapen är oftast inte rengjorda.

Operatören skär av klitoris, och hennes mjukdelar. Det blöder förskäckligt mycket. Flickan skriker av smärta. Kvinnorna brukar sjunga för att överrösta hennes skrik. Om flickan svimmar blåser kvinnan Pili-Pili i hennes näsborrar för att få henne vaka.
Hon skär blygdläpparna, syr ihop sedan för taggar från buskar som fungerar som säkerhetsnålar. Endast en liten öppning lämnas kvar. Oftast stoppas in en träpinne så det inte växer igen helt. Efter operationen tvättas området med vatten, och lägger örter på såret, som sedan täcks med löv eller liknande. Flickan ställer sig upp, och ett bandage viras runt henne och viras runt benen från knäna upp till midjan. 

Det beräknas att så många som 10 procent av de könsstympade flickorna avlider en kort tid efter omskärelsen av blodförlust eller infektion. På längre sikt får flickorna och kvinnorna ofta sjukdomar och besvär som urinvägsinfektion, slidinfektion, äggstocksinflammation och njurbesvär. Barnafödande kompliceras avsevärt, med längre värkarbete. Ofruktsamhet kan också vara en följd av könsstympning
De kommande 14-40 dagarna är flickan helt orörlig, tills såret har läkt. Oftast är flickan 4-8 åldern.

Lagar

I Sverige är kvinnlig könsstympning enligt lag förbjuden.
1 § lagen med förbud mot könsstympning av kvinnor lyder: 
2 1 § Ingrepp i de kvinnliga yttre könsorganen i syfte att stympa dessa eller åstadkomma andra bestående förändringar av dem (könsstympning) får inte utföras oavsett om samtycke har lämnats till ingreppet eller inte. 

· Könsstympning av kvinnor är förbjuden i Sverige. I lagen anges att ett ingrepp i de kvinnliga yttre könsorganen i syfte att stympa eller att åstadkomma mera bestående förändringar av könsorganen inte får utföras. Förbudet gäller oavsett om samtycke till ingreppet lämnats eller inte. Även om kvinnan, eller vårdnadshavaren om det gäller ett barn, uttryckligen begär ett ingrepp av detta slag får det således inte utföras. Lagen syftar till att förhindra att kvinnlig könsstympning utförs i Sverige. Samtidigt är avsikten att markera ett avståndstagande från den kvinnosyn som bruket av könsstympning ger uttryck för. Med ingrepp menas i lagen alla typer av åtgärder från de mest omf2 § första stycket. Den som bryter mot 1 § döms till fängelse i högst fyra år. 
· En skärpning straffskalan har skett. Straffet för normalbrottet bör vara fängelse i högst fyra år.
· 2 § andra stycket. Om brottet har medfört livsfara, allvarlig sjukdom eller i annat fall inneburit ett synnerligen hänsynslöst beteende skall det bedömas som grovt. För grovt brott döms till fängelse, lägst två och högst tio år. 

· För det grova brottet, som avser de mest ingripande stympningarna, bör straffminimum inte understiga fängelse i två år. Dessa ingrepp är i de flesta fall oerhört plågsamma och traumatiska och innebär stor skada såväl fysiskt som psykiskt både på kort och lång sikt artande till de minst ingripande. Alla ingrepp är så2 § tredje stycket. För försök, förberedelse och stämpling samt underlåtenhet att avslöja brott döms till ansvar enligt 23 kap. brottsbalken. 
· Lagstiftningen har skärpts såtillvida att även förberedande åtgärder och stämpling till brott bör vara straffbara, liksom underlåtenhet att avslöja könsstympning.

Organisationer som arbetar emot
Den afrikanska enhetsorganisationen, OAU, har uppmärksammat problemet med kvinnlig könsstympning genom olika avtal och deklarationer. Bland annat finns inom ramen för OAU ett regionalt avtal för att få slut på bruket av könsstympning. De stater som har signerat avtalet ska vidta lämpliga åtgärder för att utplåna skadliga sociala och kulturella sedvänjor som påverkar barn, däribland även könsdiskriminerande sedvänjor.IAC, (Inter-African Committee on traditional Practices Affecting the Health of Women and Children), bildades 1984 av en rad afrikanska kvinnor och är rådgivande organ till FN. IAC består idag av 26 nationella kommittéer, framför allt i Afrika, som arbetar för att avskaffa könsstympning. IACs femte kongress hölls i mars 2001 i Dar-es-Salaam, Tanzania. Organisationen har antagit ett handlingsprogram för att avskaffa könsstympning före år 2010. Detta handlingsprogram stöds av flera internationella organisationer, däribland UNICEF, FNs befolkningsfond (UNFPA) och Världshälsoorganisationen (WHO). Dessutom stöds arbetet av en rad frivilligorganisationer. UNICEF arbetar aktivt med stöd till de nationella kommittéer som etablerats i bland annat Burkina Faso, Etiopien, Guinea-Bissau, Mali, Nigeria, Somalia och Tanzania.  Den som är emot är Waris Dirie. Även ambassadörer för WHO. Risk arbetar också mot könsstympningen i Sverige. 
Kvinnans roll i allmänhet                                                                                      Kvinnorna ska hållas inom fyra väggar. Det är mannen som tar hand om utanför hemmet. Kvinnan stod för matlagningen, hämta vatten, uppfostra barnen. Kvinnor bör inte visa sig för någon förutom i nödfall och för det närmaste släktingarna. Kvinnor får inte föda för någon man, inte ens sin egen make. När kvinnor får tillåtelse att gå ut så måste kvinnan ha slöja på sig.  Kvinnor som anklagas för äktenskaps brott kan utan vidare mördas av sina släktingar, utan att dessa bestraffas. Om en man på bröllopsnatten upptäcker att hans hustru inte är jungfru, så kan han omedelbart skjuta henne. Kvinnan är en symbol för släktens renhet, därför kan en familj tvingas flytta till en annan trakt, om hon har brutit mot en regel. Andra straff kan vara stening till dös, samt spöstraff. Om man stjäl något huggs deras hand av. Om en man har våldtagit en kvinna, och fyra kvinnor som är vittnen, så är det inte tillräckligt med bevis. Om det hade varit fyra män hade det varit en helt annan sak. Även våldtäkt och misshandel är vanligt. Enda gången kvinnan har inflytande och kunna bestämma över något, och det är över sina barn. Om inte hennes dotter blir bortgift får kvinnan ett hårt liv. Kvinnan hade det väldigt hårt, och var instängd i sitt hus. Skillnaden mellan Sverige och Afrika är väldigt stor i detta område. Kvinnan är passiv, och lyder mannen, har full respekt för honom. Kvinnor har inte mycket att säga till om. Kvinnor dör också av illegala aborter som är mycket vanligt. Det är opassligt att får en pojke istället för en flicka.
Waris Dirie
                                                                                          Jag har studerat en bok som heter en blomma i Afrikas öken. En sann berättelse om en somalisk flicka om hennes kamp mot kvinnlig könsstympning, och hur hon lyckades bli berömd i fotomodellsbranschen. Hon var sex år när hon blev omskuren. ”Jag förväntade mig en stor kniv, men istället drog hon upp en bomullspåse ur kappsäcken och fiskade upp ett trasigt rakblad. Man såg den naggade rakbladskanten var täckt med intorkat blod. Innan jag visste ordet började hon skära mig mina könsorgan. Jag hörde ljudet av slött rakblad såga fram och tillbaka i huden. När jag tittar tillbaka kan ja inte förstå att detta verkligen hända mig.” Stycket kommer från Waris Dirie bok. När hon var tolv år skulle hon giftas bort med en sextioårig man. Hon bestämde en plan att fly, hon sa farväl till hennes moder. Hon var väldigt medkännande, och lät henne fly sin väg. I London upptäcktes hon som fotomodell och en sagolik karriär som fotomodell.
 
Finns det hjälp att få?                                                                                           Det finns hjälp att få. Man går till en läkare och diskuteras problem och åtgärder. Man kan även gå till ungdoms mottagning lika gärna gynekologiska mottagningar. De flesta öppningar är på sjukhuset under narkos, det förekommer vissa har enbart lokalbedövning. (En del läkare använder även laser.) Är klitoris borttagen så lämnar man slemhinnan eftersom annars kan kvinnan bli hyperkänslig och få problem att använda byxor. Det är viktigt att kvinnan som har blivit öppnad måste erbjudas på flera läkarbesök under tiden så såret läker. Detta på grund av att många komplikationer som svampinfektion och skavsår kan uppstå. Detta på grund av att det inte finns några skyddande blygdläppar. Psykiskt så finns det hjälp på ungdoms mottagningar, kuratorer på skolor, samt psyk. Hemska minnen finns kvar, och den händelsen kommer troligen att sitta i deras hjärtan.
Slutsats/åsikter                                                                                                    Efter genomgående läsning om vilka fysiska och psykiska konsekvenskerna blir för en omskuren kvinna, har jag kommit fram till mycket intresseväckande värderingar. 
Könsstympning förekommer i alla sorts samhällen, i hela vår tillvaro. Vi måste vara behjälpliga och inse denna ofantliga gåta. Könsstympningen är en tradition, som inte kan brytas som bara fullföljer. Kan denna tradition brytas? Könsstympning börjar lika HIV problemet i Afrika. Könsstympning är som en trend, att männen tycker det är attraktivt. Ska mannen styra kvinnan? En kvinna från Afrika måste tycka Sverige är rena paradiset. Man har sin egen tro, vad man vill tro på. Tron på sig själv! Det kändes fruktansvärt och läsa om hur omskärningen utfördes, kalla tårar kändes i min kropp. Att detta sker i vår värld det begriper jag dock inte. Att en förälder har ingen som helt rätt att utför denna handling på sitt barn som inte är vuxen nog att förstå vad som händer med henne. En förälder eller släkting har heller ingen som helst rätt att bestämma att hon ska leva ett liv i ständig smärta. För det är det som det leder till i slutändan. Hon kommer att drabbas av svåra besvär vid hennes menstruation, hon kommer att få svårigheter vid samlag och framför allt så kommer hon att få svårigheter vid sin första förlossning. Frågan är om inte denna handling bryter mot de mänskliga rättigheterna. Det tycker jag att de borde göra. Att en ibland utomstående ska bestämma ödet hos en liten flicka. Och att en förälder kan bestämma att hans/hennes dotter ska bli en ”ren” flicka och ge henne ett liv i smärta. Vill man det som förälder? Eller är det av ren rädsla, att man inte våga säga till? Ska kvinnan tiga, och mannen styra? Flickorna har ingen rätt att säga vad de själva anser om det hela. Den som inte är omskuren går och längtar tills den dagen det är hennes tur. Folk pratar om, den dagen du ska bli könsstympade då blir du en riktig och ren kvinna i sin religion……….

Det är mer som en tradition, men tillbaka i tiden gjorde man detta för att kvinnorna blir mer attraktiva efter ”operationen”. De finns fler män som är villiga att köpa dessa till sina söner. Man ses som hel och ren efter omskärelsen att man blivit ”kvinna”. Den som inte är omskuren ses som en ”frånstötande” kvinna och alla småflickor vet att en ”oangenäm” kvinna vill ingen ha. 
Det kan uppstå invecklade problem när omskurna flickor kommer till länder där det inte utförs och inte är lagligt. Är det äldre flickor antar jag att pressen blir desto större. Att en muslimsk kvinna kommer till Sverige är nog komplicerat. Det kan göra att hon inte orkar med de psykiska och fysiska svårigheterna. För i sitt hemland såg ju alla ut så, det var meningen att en kvinna skulle se ut så. Och så kommer hon hit där ingen av flickorna ser ut så. Jag vet inte själv hur jag skulle känna eftersom jag aldrig har varit i den situationen, men jag kan ju bara spekulera. Efter att jag läste Waris Diries bok ”En blomma i Afrikas öken” har jag fått en illustration av hur det skulle kunna kännas. Men jag önskar/ tror att om man kämpar tillräckligt länge för en sak så kommer det tillsluta att hittas en lösning på problemet. Och det viktiga är att man inser att det blir stora konsekvenser för den lilla flickan som man omskär. Inte kanske just i dag eller i morgon, men alla komplikationer kommer med åren, både psykiska och fysiska. 
Källor                                                                                                                                                            
Jag började kolla på Internet och söka på en sida som heter www.mimersbrunn.se där elever kan lägga upp skolarbeten. Jag hittade ett arbete av en kvinna, som jag tog kontakt med, och hon var från Afrika, och hade varit med om obehagliga ting. och berättade för mig om sin kamp, och hur hon kom till Sverige, hur svårt det var att byta traditioner och religioner. 

Sedan ringde jag till RFSU, och fick tips av deras hemsida. www.rfsu.se, då hittade jag också www.amnesty.com,  jag gick även och resonerade med bibolitekarien på C4, visade mig en bok av Rfsu, och artiklar av olika kritiker och författare. Jag läste även boken ”en blomma i Afrikas öken” som var en helt fantastisk bok som beskriver på ett enkelt sätt, en artikel som jag jobbade med var en artikel av rädda barnen.

Jag Tycker att alla sidor är sannolikhet att det är sanna, en bok kan man knappast ljuda om, och sidorna som rekommderas av rfsu som är en stor hemsida i Sverige samt Amnesty. Jag är väldigt nöjd med detta arbete, och har lärt mig mycket om detta område. Har lärt mig att ta vara på varje dag och dess medmänniskor. Amnesty 
