Vietnamkriget

Inledning_

Frågeställningar.

Varför förlorade USA kriget?
Hur ser Vietnam ut idag?

Nästan alla har sett någon film baserad på Vietnamkriget och Hollywood fortsätter producera nya filmer som utspelar sig under det. Jag har sett några bra och några dåliga filmer. En av mina favoritfilmer i denna genre är ”We Were Soldiers” som är en mycket verklighetstrogen film och speglar miljön och livet väldigt bra. Denna film är en av huvudsakerna till att jag valde att skriva om Vietnamkriget. Jag har själv alltid undrat ”varför” USA gick in i kriget samt hur samhället ser ut idag, flera år efter krigen. Också hur USA förlorade kriget har för mig varit ett mysterium.
Krigets huvuddrag_

Vietnamkriget har sin bakgrund i det s.k. Indokinakriget 1946-54 vilket ledde till att Vietnam blev självständigt. Vietnam delades längs 17:e breddgrafen i ett kommunistiskt styre i Nordvietnam och ett USA-orienterat Sydvietnam. År 1955 blev Diêm president. Det val som skulle besluta hur ett återförenat Vietnam skulle styras ställdes 1956 in av Diêm, som löpte stor risk att förlora. I stället började 1957 ett gerillakrig mot Diêmregimen. Det fördes först av religiösa grupper men senare av en kommunistisk gerilla med stöd från Nordvietnam, vilket inledde det egentliga Vietnamkriget. 
1960 slog sig kommunistiska gerillagrupper (Vietcong) ihop med andra grupper och bildade ett förbund, FNL (Front National de Libération). Regimen i Nordvietnam stödde FNL och engagerade sig aktivt i det krig som varade i landet.

 USA fruktade ett kommunistiskt övertagande av hela Vietnam och gav därför Sydvietnam (Diêmregeringen) sitt stöd, först materiellt men senare också av militära rådgivare. Under president Kennedy utökades dessa till 16 000. Diêm störtades 1963 i en blodig kupp vilket tvingade fram ytterligare amerikanskt engagemang.

I augusti 1964 gav kongressen president Johnson fria händer att agera. Johnson beordrade bombningar av militära mål i norr, och i mars 1965 sattes även reguljära amerikanska förband in. USA var nu på allvar iblandad i kriget och när den amerikanska insatsen var som störst, i början av 1969, fanns det 543 400 amerikanska soldater i Vietnam.
 Trots dessa soldater och den sydvietnamesiska armén, kunde man inte besegra FNL:s gerillaförband och de nordvietnamesiska trupperna.
President Johnsons efterträdare Richard Nixon påbörjade hemtagandet av de amerikanska styrkorna. Fredsförhandlingarna som Johnson startat ledde ingenstans, och i mars 1972 startade FNL sin dittills mest omfattande offensiv, varvid USA svarade med att återuppta bombningarna. Nya förhandlingar bröt samman i december, varefter USA startade en våldsam bomboffensiv mot bl.a. Honoi. Den 27 januari 1973 enades man slutligen om ett stilleståndsavtal, varefter USA drog bort sina återstående förband.
  Kriget startades på nytt men sedan USA:s kongress 1973, stoppat ytterligare inblandning kunde inte Sydvietnam hålla stånd. På våren 1975 inledde FNL och nordvietnamesiska trupper en offensiv som ledde till Saigons fall den 30 april. Nordvietnam och FNL etablerade full kontroll över hela Sydvietnam och därmed hade kommunismen vunnit. Freden utlystes den 1:a maj 1975 och det lilla landet i öst, som legat i konflikt sedan 1945, fick äntligen vila. 
 De närliggande länderna Kambodja och Laos togs också över av kommunistiska regimer ungefär samtidigt. 

Demonstrationer
1971 samlades 300 000 människor i Washington till den största antikrigsdemonstrationen i Amerikas historia. De krävde att USA:s engagemang i Vietnamkriget skulle upphöra, i manifestationen deltog framförallt studenter, medborgarrättskämpar och krigsveteraner.

En av de största motorganisationerna var Flower-Power-rörelsen, som sträckte sig över hela västvärlden, men var som mest aktiv på den amerikanska västkusten. De tog överhuvudtaget helt och hållet avstånd från våld och anordnade en rad manifestationer mot USA:s krigsföring, framförallt den i Vietnam. Vi tycker nog att man skulle kunna säga att den berömda Woodstock-festivalen 1969 var en av dessa.
Varför förlorade USA kriget?
Uppfattningarna om hur FNL och Nordvietnam kunde segra över den tekniskt överlägsna amerikanska armén är många.

 Stödet från landsbygden där kriget i realiteten avgjordes, var en stor avgörande faktor. Detta stöd ökade ju större förödelse de amerikanska bombningarna vållade. De sydvietnamesiska militärregeringarna saknade nästan helt folkligt stöd. Till detta kom de ofta våldsamma protester som kriget väckte såväl inom USA som i allierade länder.
Ett av de stora felen USA gjorde var att de i princip tog över kriget från sydvietnameserna. Istället skulle man ha gjort som nordsidan gjorde där nordvietnamesiska reguljära styrkor slogs tillsammans med FNL:s soldater och man fick maten och vapnen från Sovjetunionen. Antagligen hade det gått bättre om USA agerat som Sovjet. En annan anledning var kommunisternas otroligt utvecklade och välorganiserade armé. FNL hade under många år ägnat sig åt att bygga gångar och transportnät under ytan. Alltså kunde de först dyka upp och beskjuta en amerikansk grupp soldater, för att sedan ploppa upp rakt framför dem. FNL:s och nordsidans otroliga förmåga att föra djungelkrig fällde tillslut amerikanerna. Gerillaförbanden slogs oftast på hemmaplan och kände till skogarna utantill. 
Efter den misslyckade offensiven 1972 så var Nordvietnams ekonomi helt körd i botten, medan sydsidans blomstrade. Men efter att USA dragit sig ur kriget kunde nord samla ihop sig igen för ett sista försök och lyckades. Alltså kan man egentligen inte säga att USA förlorade Vietnamkriget, eftersom de då redan dragit sig ur för två år sedan.
Efter kriget_

Kostnaderna för kriget kom att bli enorma. USA förlorade över 55 000 i döda och 305 000 i sårade, den sydvietnamesiska armén mer än 250 000 döda och 780 000 i sårade. Förlusterna för FNL och Nordvietnam har uppskattats till ca 925 000 döda och över 2 miljoner sårade. Till detta kommer flera hundra tusen civila offer i både norr och söder. 

 På grund av USA:s bombningar har en femtedel av Sydvietnams skogar förstörts. Den totala krigskostnaden för USA har beräknats till ca 140 miljarder dollar vilket orsakade stora påfrestningar på den amerikanska ekonomin i flera år efter kriget.


Direkt efter kriget utbröt kaos i Vietnam. Folk var upprörda över vad kineserna, som hade stött Nordvietnam, gjort mot dem och man ville hämnas. Detta ledde till att 400 000 vietnameser med kinesiskt ursprung fick fly landet. Landets ekonomiska utveckling blev katastrofal trots stöd från den sovjetiska samarbetsorganisationen COMECON. Man fick brist på det mesta och blev tvungna att börja om helt på nytt. En USA-ledd bojkott hade i början av 1980 kört landets ekonomi i botten.
 Staten tvingades leva på bistånd och blev snart skyldiga statsföretagen en massa pengar. Till slut gick en inflation inte att hejda. Redan 1986 var den uppe i hela 700 %. Detta bidrog starkt till att landet reformerades. Den nya reformlinjen kallades ”Doi Moi” (betyder förnyelse) och partiföreträdare byttes ut på alla poster. Den nya ledaren för partiet blev Nguyen Van Linh. När valutan sedan började falla och bli svagare slopade man subventioner (ekonomiskt understöd) vilket minskade inflationen rejält.

Vietnam idag_
Än idag finns det märken efter krigen överallt.

Det finns nog inte en människa i Vietnam som inte är rädd att trampa på någon av de landminor som USA placerade ut miljontals av för snart 30 år sedan.

Den sociala standarden är annars ganska bra även om Vietnam är ett av världens fattigaste länder (vilket inte är så konstigt efter alla krig).

Förut var analfabetismen (d v s läs och skriv svårigheter) ett stort problem i landet men det har försvunnit med hjälp av den 10 åriga obligatoriska skolan som skapats i landet. Landet är idag en kommunistisk diktatur.

Media har väldigt lite att säga till om eftersom de hålls med en hjärnhand av staten.

Idag är Vietnam ett stort bondesamhälle precis som före krigen. C:a 90% av befolkningen är i jordbrukarbranschen. 

 Än idag är Vietnam ett av världens fattigaste länder, men exporten har ökat rejält på sista tiden och ekonomin börjar stabiliseras. Utvecklingen går framåt…
Kort sammanfattning
Vietnam var sedan 1954 indelat i en sydlig och en nordlig del. Den första var demokratisk och den senare en kommunistisk diktatur. Vietnamkriget pågick officiellt under tidsperioden 1961-1975. Det ingick dock i kalla kriget, och konflikten hade därför en rätt invecklad bakgrund. USA stödde Sydvietnam med militära rådgivare och övrigt militärt bistånd redan i ett tidigt skede, de hade gått in för att förhindra kommunismens spridning genom det kommunistiska Nordvietnam och befrielserörelsen Vietcong.
Aktörer i kriget var: Saigonregeringens allierade; USA:s trupper; befrielserörelsen FNL och nordvietnamesiska trupper. De senare fick stöd av framförallt Sovjetunionen. 

Det var ett mycket brutalt och utdraget krig, och freden utlystes inte förrän 1975, då Saigon ofrivilligt fick kapitulera.

Slutsats och diskussion

Vietnamkriget är ett typexempel på att det inte finns något som internationella lagar. Det kan förefalla underligt att FN gjorde så litet för att påverka kriget, men i själva verket hade de förmodligen inte på något sätt en chans att rycka in, då Sovjet och USA utgjorde den betydande delen i säkerhetsrådet, med tanke på vetorätten. 

     Den innebär att det inte går att genomdriva ett förslag utan Sovjet eller USA:s medgivande. Vi menar då att även om FN i teorin skulle ha haft möjlighet att ingripa, skulle det i praktiken ha varit närmast omöjligt. Vi anser att FN har blivit alltför USA-centrerat, och med FN ligger hela västvärlden praktiskt taget i USA:s våld. USA har skapat ett imperium vilket inte som de gamla kolonialmakternas världen är grundat på direkt kontroll utan på indirekt inflytande. 

Det kan verka konstigt att ett litet, relativt underutvecklat land som Vietnam kunde stå emot världens största krigsmakt. Men grunderna var egentligen enkla. De inriktade sig först och främst på motstånd under lång tid. Man behövde tid för att vinna styrka och långsamt nöta ut och försvaga den mäktiga fienden samt sänka deras moral. De hade begränsade tillgångar och dåliga vapen, vilket gjorde att de var tvungna att disciplinera de dåligt tränade och outvecklade styrkorna de hade - de hade dock den fördelen att de var talrika. Militärt mästerskap i gerillakrigsföring och mobilisering av befolkningen ansågs mycket viktigt för att stå emot inkräktaren. Naturligtvis kan ingen gerilla existera utan stöd från lokalbefolkningen. Hela Vietnam förvandlades därför till ett slagfält där allt skedde på motståndarstyrkornas villkor.
Min första frågeställning var Varför förlorade USA kriget?

USA tog över kriget från Sydvietnam istället för att som Sovjet, ge dem vapen och proviant. USA slogs mot ett enat Nordvietnam som hade folket bakom sig. Gerillagrupperna stöddes av såväl regeringen som det vanliga folket. Det anser jag är den största orsaken till ”förlusten”. Sydvietnam var alldeles för splittrat och ville egentligen inte ha så mycket hjälp av USA.
Hur ser Vietnam ut idag?

Idag är Vietnam ett av världens fattigaste länder, mycket p.g.a. krigen som avlöst varandra. Dock går ekonomin framåt tackvare exporten. 

 Ett stort problem, nu flera år efter krigen, är alla landminor som USA la ut som skördar miljontals offer än idag. 
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