USA: Religion & Historia
De allra flesta Amerikaner är kristna, ungefär 86% närmare bestämt. Resten är mest judar och muslimer. Man har haft religionsfrihet i USA sedan 1791 och det finns mer än 1200 olika samfund. Att det finns så många beror på att invandrare bildar egna samfund inom ett redan bestående område.

Några utav samfunden grundar sig på politiska skäl, t. ex. nordstaterna/sydstaterna-konflikten. Andra grundar sig på rasistiska åsikter, det finns t. ex. svarta respektive vita baptistförbund. Sedan finns det ”de vanliga”: Pingströrelsen, Jehovas vittnen, mormoner m. fl. 

Men det finns en tendens till sammanslagningar av olika samfund. 1988 bildades ELCA, Evangelical Lutheran Church in America och består av drygt 8 miljoner lutheraner.

Den största enskilda kyrkan är den Romersk-Katolska med ca 50 miljoner medlemmar.

Sammantaget är största delen protestanter. Dit räknas en massa olika konstiga samfund som jag inte vet vad namnen betyder så därför skriver jag inte dem.

De ortodoxa kyrkorna upptar i alla fall bara en ytters liten del av befolkningen.

Det finns 1200 moskéer i USA. Islam har i en stark outbildad form blivit ”en källa till ökat självförtroende” för många svarta genom ”Black Muslims”.

Buddhismens utbredning ökade efter andra världskriget och det finns nu ett sextiotal självständiga samfund.

Stormakterna i USA växte fram i slutet på 1800-talet. De segrande zonerna var nordöstra och västra USA. De här delarna av landet utvecklades väldigt snabbt och ibland hann inte rättsväsendet med, därför kom det ibland att kallas för ”Vilda Västern”. Europeiska invandrare tog stora områden i besittning och man tror att närmare 30 miljoner människor invandrade till USA mellan 1865 och 1930.

I slutet på 1800-talet vann Nordstaterna över Sydstaterna i det Amerikanska inbördeskriget. Slutsatsen av det här blev att Sydstaterna fick det värre och värre. De svarta var grymt förtryckta och Nordstaterna fullkomligt regerade över de södra delarna.

För att bygga upp sin industri var man tvungen att importera både teknik och kapital från Storbritannien. När allt väl hade kommit igång och man hade fått tillräckligt med eget kapital kunde man satsa mer och mer och allt växte i en kolossal fart. Först 1935 blev det lagligt med fackföreningar. Innan dess var strejker, lockouter och blodiga kamper vanliga.

När första världskriget bröt ut 1914 förste USA först bringa fred i Europa men utan att lyckas så 1917 steg man in i kriget på de Allierades sida.

1929 drabbades landet av den största börskraschen någonsin och hela nationen föll in i en lång depression.

I andra världskriget var USA först neutrala men när Japan attackerade Pearl Harbour kunde man inte bara titta på längre. De Allierade vann även denna gång, men det var inte över. Nu började det kalla kriget mot Sovjetunionen.

Under 50-talet försökte USA hjälpa Nordkorea att besegra kommunisterna i Sydkorea. Senare, 1965 började ett nytt krig mot dessa kommunister fast nu i Vietnam. Kriget varade i nio år och USA förlorade.

Det kalla kriget avslutades när Sovjet föll 1989.

När Irak attackerade Kuwait 1991 hjälpte USA till att skydda Kuwait och Irak blev definitivt besegrade. 

Den 11 september 2001 attackerades World Trade Center i New York av terrorister. Flera tusen människor miste sina liv.
