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1899-1961
Ernest Hemingway föddes i Oak Park, den 21 Juli 1899. Han fick sitt namn efter sin farförälder. Hans familj var väldigt religiösa och Konstruktiva. De hade också lite nationalistiska och racistiska åsikter om livet. 

Redan från hans barndom tyckte han om att fiska. Och han spenderade den mesta av tiden i naturen. Han var en god journalist och skrev många bra artiklar i tidningarna. 

År 1917 gick han in i första världskriget. Han ville bli en soldat, men han kunde inte eftersom han hade problem med sitt vänstra öga. Istället började han arbeta som ambulans förare i Italien. Han älskade sin period i livet, och tiden i Italien hade inspirerat honom att göra en av sina mest berömda bok: ”Farewell to arms”.

När han kom hem från kriget fann han ut att hans liv var väldigt långsamt.

En annan bok baserad på hans liv just då var: ”Soldiers home”. Vilket beskriver hans känsla han hade efter återkomsten hem, om hur långsamt hans hemstad kändes när han kom hem från hans liv i Italien. 

Han gifte sig med en kvinna vid namn Hadley Richardson i september 1921. De flyttade till Paris. 1923 var de tvungna att flytta till Toronto. Hans fru var gravid och de ville att barnet skulle födas där, eftersom det fanns bättre läkare där än i Paris.

Många av Heminways mest kända böcker blev publicerade under 1920–talet. 

Omkring samma tid började relationen med hans fru brytas isär. Han hade en relation till en katolska vid namn Pauline Pfeiffer. De gifte sig sedan år 1928. 1929 flyttade de till Florida. 

År 1940 gifte han sig med en ny kvinna, Martha Gelhorn. De flyttade till Cuba samma år. 

De var ifrån varandra en längre tid när Hemingway förena sig med Amerikanska armén under andra världskriget. Hans äktenskap bröts år 1944. Han hade börjat dricka mycket, och det blev ett problem.

Men samma år gifte han sig med en ny kvinna, Mary Welsh. 

Han skrev sin sista klassiska bok, under hans tid i Cuba, kallad:” the old man and the sea”.

Han tog hem nobel priset i litteratur år 1954, mest på grund av hans bok.

Han kunde inte anlända och få nobel priset tilldelat eftersom han hade blivit seriöst sårad i två flygplans olyckor under safari i Afrika. Den skadan blev hans livs värsta drama. Han blev aldrig helt återställd och han kunde aldrig göra några modiga äventyr.

Han var också tvingad att flytta igen. År 1959 gjorde Fidel Castro en revolution i Cuba så han var tvungen att fly tillbaka till Idaho i Amerika.

Han blev mer och mer deprimerad under hans sista levnadsår, på grund av hans skada. 

Han drack allt för mycket och år 1961 tog han självmord genom att skjuta sig själv i munnen med ett hagelgevär.

Många av Hemingways böcker var inspirerade från händelser i hans riktiga liv. Han skrev i en mycket naturalistiskt och realistiskt väg. Troligen för att han ville att folk skulle identifiera med vad han känt under händelserna i hans liv. Han använde nästan aldrig metaforer eller sånt i sina texter. Han skrev i ett mycket enkelt men detaljerat sätt.

        

