Nya CS-filmer kommer nästan varje dag. Tyvärr är min personliga åsikt att 80% av de nya filmerna som kommer är inte värda att ha kvar på hårddisken, även om man har gott om plats. Varför är det så? Är det jag, som är på tok för petnoga när jag kollar på filmen? Jo, kanske. Men ni får ändå hålla med om att det kommer ganska många ”skräpfilmer” nu för tiden. Själv tror jag att det i grund och botten beror på två saker. 

Första saken är att filmskaparen inte vet hur man hanterar programmen, antingen orkar han (eller hon) inte lära sig programmen eller så vet de inte vart de ska börja lära sig. Det är er jag hade tänkt hjälpa med den här guiden. 

Andra saken tror jag beror på att filmskaparen blir för ivrig. Det kan vara att han precis hört en låt som han tycker är jättebra och bara måste ha den, även fast den redan är använd i 37 andra filmer. Det kan även vara att han precis lärt sig den där tuffa effekten som souzo hade i sin senaste film, eller varför inte den otroligt balla shine-effekten som Chillside och alla de andra använder! Ni kommer nog inte ha någon större hjälp utav den här guiden. 

Guiden är uppdelad i två delar, den första introducerar programmen och den andra går in lite mer på inställningarna för att få din film att se någorlunda bra ut. 

Programmen

När jag gör mina filmer brukar jag använda mig till största delen av två program. Sony Vegas 5 och Adobe After Effects, samt diverse plug-ins till programmen. Det första, Vegas 5, brukar jag använda till att bygga upp själva filmen i. Vegas är själva grunden i hela filmen. Varför jag just använder Vegas vet jag faktiskt inte, troligvis är det för att jag arbetat med det länge och gillar själva layouten i programmet. Visst finns det andra program för detta. Avid, Adobe Premiere och Discreet combustion är tre av dem. Jag har provat alla tre men har lika snabbt återvänt till mitt gamla Vegas. Det måste vara något i den där layouten. Jag har tagit två bilder på hur det kan se ut när jag bygger upp en film i vegas, en är från Top player 6 [IMG]http://www.fragbite.com/img/toop6-line.jpg [/IMG]och den andra ifrån Eyeballers does dallas. [IMG]http://www.fragbite.com/img/Eye-line.jpg[/IMG]

Med risk för att bli på tok för tjatig kastar vi oss raskt på det andra programmet, Adobe After Effects. Till att börja med kan jag erkänna att jag verkligen inte kan hantera detta program på ett optimalt sätt. Det finns många funktioner jag ännu inte lärt mig, dessutom går jag troligtvis i omvägar när jag arbetar med After effects – men jag blir alltid nöjd i slutändan när jag gjort klart min snutt. Det är väl det som räknas? After effects är som ni kanske redan fattat ett program för just effekter och animationer. Många tror att After Effects är ett 3d-program, vilket är delvis fel. After Effects är ett program för film, dock är programmet utrustad med vissa 3d-fuktioner. 

Som jag sa lite smått innan finns det många fler program att använda, både till uppbyggnad och till effekter samt animationer, dock är det dessa två jag använder och endast dessa jag tänker ta upp i denna guide. Det finns gratis testversioner av båda programmen. Sony Vegas 5 hittar du [IMG]http://mediasoftware.sonypictures.com/download/step2.asp?DID=501[/IMG] och Adobe After Effects hittar du här. =) 

Som jag sa förut använder jag Vegas till att bygga upp mina filmer. Med det menar jag att jag lägger klippen på rätt plats, synkar musiken och slänger på några simpla (men inte överdrivna) effekter. I grund och botten är Vegas ett ganska enkelt program till användningen. Så fort man har lärt sig programmet förstås. Eftersom det redan finns en riktigt bra guide om grunderna i Vegas så känns det ganska dumt att skriva en ny. Guiden jag pratar om är skriven av Bow^ från Khan, skaparen av den omtyckta ”Khan Vs. X”-serien, guiden finner ni här[IMG]http://www.khan.nu/gammalt/vegastrike/11.htm[/IMG]. Tyvärr har guiden något år på nacken och har missat några små detaljer, så lite jobb att lära er Vegas får jag visst. För att inte förvirra er rekommenderar jag er att endast läsa sidorna som handlar om Vegas (sida 11-19), eftersom jag kommer ta upp det andra i del 2 i denna guide. 

En av sakerna som Bow inte skrev om var pan/crop-effekten i Vegas, den är även känd som ”zoomen”. Jag kommer prata lite mer om användningen av denna effekt i del 2 av guiden, men just nu hade jag tänkt att lära dig grunderna i pan/crop. 

För er som inte ens hittar till effekten så finner ni den här.

[IMG]http://www.fragbite.com/img/zoomknapp.jpg[/IMG]

 Pan/crop är två effekter i en, mest känd är den för att zooma in på klippen. Men man kan även klippa bort delar av filmen, som t.ex. kanterna på ett HLTV-klipp. För att göra det ska du markera ur knappen ”Lock Aspect Ratio”, som ni ser på bilden här http://www.fragbite.com/img/Aspect.jpg

 (jag ber om ursäkt för diverse stavfel på bilden höhö=) ). Det är även smart att sedan spara inställningarna så man slipper göra om samma procedur varje gång man vill ”croppa” ett HLTV-klipp. När du ska zooma igen är det smart att kryssa i rutan igen för att slippa någon konstig klippning på klippet. För att zooma är det bara välja valfritt hörn och dra det in mot mitten, som på bilden här.

[IMG]http://www.fragbite.com/img/zooma.jpg[/IMG]

 Ni som nu undrar hur man ändrar hastigheten i inzoomningen vägleds tillbaka till Bows vegastrike.

[IMG]http://www.khan.nu/gammalt/vegastrike/17.htm[/IMG]

 Keyframes var ordet, glöm inte bort det! 

Den andra saken Bow inte skrivit om är hur man ändrar hastigheten på klippet. Slowmotion och fastmotion helt enkelt. Det finns två sätt att spola på inne i vegas. Dock rekommenderar jag inte något av sätten då de klassas som ”fejkade” slowmotions och ger bilden en viss förvrängning. Slowmotions bör göras genom startmovie 90 (vilket jag tar upp i del 2 av guiden). För er som ändå vill lära er är det bara läsa på. 

Det första sättet är ganska simpelt, men det är även det sättet jag gillar bäst. Det går till på följande sätt. Du trycker in din CTRL-knapp och drar i kanterna på klippet som ligger på tidslinjen. Så enkelt var det! Om ni sen bara vill spola en del av klippet är det bara att du ”slicar” av klippet på mitten. Detta med hjälp av S-knappen. 

Det andra sättet är lite svårare, och väldigt mycket pilligare. Det går till på följande sätt. Du högerklickar på ditt klipp och väljer ”Insert/Remove Envelope -> velocity”, nu ska en grön linje komma fram på ditt klipp. Du kan dra linjen upp och ner, även skapa keyframes på den genom att dubbelklicka på linjen. Här finns en liten bild på hur det kan se ut när man pillat med Velocity envelope. 

[IMG]http://www.fragbite.com/img/velocity.jpg[/IMG]

Förhoppningsvis kan ni i alla fall grunderna i Vegas nu. Då var det bara för er att pilla själva med programmet. 

Eftersom jag inte kan speciellt mycket av programmet själv hade jag tänkt att lära ut de grunderna jag kan. Även en liten textövning. 

När du öppnar After Effects för första gången kan det kännas lite konstigt, så jag förklarar de olika delarna lite smått med två bilder. En på layouten och en på hur keyframesen fungerar. 

Bild1: [IMG]http://www.fragbite.com/img/AE.jpg[/IMG]

Det är här filerna man har i projektet ligger. 

Här har vi själva previewfönstret. Man kan även göra lite andra saker i detta fönster, mer om det sedan. Jag brukar kalla detta fönster för ”bildrutan”. 

Här har vi själva timelinen 

Här har vi rutan där man kontrollerar effekterna. Man får upp den automatiskt när man trycker på F3 eller när man lägger på en effekt på ett klipp. 

Verktygslådan. 

Bild2: [IMG]http://www.fragbite.com/img/AE-keys.jpg[/IMG]

Titta, där har vi dem! Keyframesen! 

Här ställer vi in vilket värde som keyframen ska ha. 

Tryck på den knappen om du vill skapa en keyframe. Rör sen på 5:an och tryck på 4:an. 

Denna knapp kommer fram när man tryck på 3:an. Man skapar keyframes med den. 

Med denna lilla sak flyttar du dig fram och tillbaka genom timelinen. Jag kallar den för ”Markören”

Det är exakt samma sak med keyframes i After effects som i Vegas. Har du en punkt med värdet 0 och en med värdet 50 så kommer punkten mellan dem vara 25. Ja, hoppas du förstår. Gå och pilla nu med det du lärt dig så kommer jag med en ganska lätt textövning någon centimeter längre ner i denna guide. 

Nybörjarövning i After Effects 

Börja med att högerklicka i timelinen. Gå sedan in på New -> Solids. Nu har du förhoppningsvis skapat en bakgrund på ditt projekt. Gå vidare mot Verktygslådan och plocka fram textverktyget. Gå till ”bildrutan” och skriv in din text. För er jag tappat på vägen finns en bild. [IMG]http://www.fragbite.com/img/kanelbulle.jpg[/IMG] 

Nu ska ni ner till timelinen och högerklicka igen. Denna gång väljer ni New -> Camera. Kör standardinställningarna och tryck på OK. Gå tillbaka till ditt textlager och gör det till ett 3d-lager. Nu kan ni välja ”Orbit tool” som finns i verktygslådan (och på C-knappen) och rotera texten i bildrutan. För er som inte förstår finns det ännu en bild att nöta in. [IMG]http://www.fragbite.com/img/orbit.jpg[/IMG]

 Gå nu till ditt lager som förhoppningsvis heter ”Camera”. Tryck på P-knappen för att ändra position. Flytta markören till dit du vill börja rotera din text. Rotera kameran och skapa en keyframe. Flytta fram markören, ändra vinkel och skapa en ny keyframe. Nu ska din text röra på sig mellan dina keyframes. Gör den det så har du klarat övningen, gör den inte det får du börja om från början. Nu kan du också lägga till effekter på din text (högerklicka på lagret), du kan självklart keyframa dina effekter också! 

Om du nu vill rendera det du gjort går du in på ”Create proxy -> movie” under fliken ”File” uppe i vänstra hörnet. 

Detta var slutet på del 1 i denna guide. Del 2 av guiden kommer ta upp vad man ska tänka när man gör en film och även lite smått om bildkvalitet. 
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