Judendomen

Judarna har levt utspritt över hel världen sedan 70 f kr. Israel  är judarnas ursprungsland som de har varit förtryckta ifrån sedan 1500 f kr. 1948 fick de åter landet.  Israel bildades då Judarna lever nu för tiden utspritt över hela världen majoriteterna lever i USA och Europa. Judarna har kunnat bevara sin religion genom deras grund som består av fyra byggstenar. 

*Tron  som de uttrycks i trosbekännelsen schema.

*Tora och talmud, de fem moseböckerna och kommentarerna till de.

*De Judiska högtiderna tex. Sabbat.

*Andra världskriget förintelse, som kallas kolocaust (bränn offer) av Judarna själva.

Den självklara grunden är Judarnas tro på att guden en gång valde dom till de utvalda folket på jorden.

Kristendomen

Om du är kristen så tillhör du världens största religion. Som är utsprid över hel världen. Ordet kristen kommer ifrån den grekiska Kristus som betyder ”den somorde”. Kristus är ett anat namn för Jesus ifrån Nasaret. Vars liv, död och uppståndelse skapade grunden för en ny religion. Under kristendomens första år var religionen mer som en rörelse inom religionens Judendom. Men under de första århundrade efter Jesus död byggdes den första Kristna på sin lära och under tiden har en mängd nya grenar vuxit fram på det kristna trädet.  Det är anledningen till att den i dag finns så många olika kristna samman fund och rörelser. Störs är den Katolska Kyrkan som är så stor den som 55 procent, sen kommer den att protestanta kyrkan som är 20 procent och sist den Ortodoxa kyrkan var av 10 procent. De olika samfunden och kyrkorna är inte olika religioner utan olika varianter och tolkningar inom den kristna traditionen. De kristna har gemensamt är i tron på gud i sin kärlek till alla människorna lät sända Jesus till jorden för att ta på sig alla människornas synder och dö med dom på korset. Försonings tanken är själva kärnan  i den kristna tron. At människorna kunde genom Jesus och gud försonas och komma varandra närmar efter att ha varit splittrade en lång tid.   

Judarnas syn på världen

Världen skapades över sex dagar och sex nätter enligt det gamla testamentet. Allt skapades och uppstod i kraften i guds ord Judarna anser också att eftersom Gud skapade världen så är den helt och hålet god. Gud styr hela världen mot ett bestämt mål och gjort det ända ifrån skapelsen. Gud ha bestämt helgerna för människornas behandling av djur och växter. Kristen domen håller med om att gud styr allt mot ett. Kristna anser att Jesus liv, död och uppståndelse är en historiens höjdpunkt. Dessa två helgon har en hel del gemensamt när de gäller synen på världen och historien. Båda religionerna tror på skapelseberättelsatsen som är i början av bibeln. Båda religionerna anser också att världen finns för att gud vill det. De tror på att skapelser är god. Men för kristna är den skapelsen något som bara hände och sedan upphörde. Utan att skapelser ständigt går och man är uppmärksam och öppen kan man få uppleva undret.

Människosyn

Till största delen stämmer Judarnas och de Kristnas människosyn överens med varandra. 

Gud skapade människorna, och hon ör uppbyggd av materia. Men människan har även något mer eftersom hon har ett medvetande, ett förnuft och ett språk.

I och med att gud gav människan en själ som förenats med kroppen, har hon en unik position. Genom själen har människan kontakt med den gudomliga världen, och eftersom hon är skapad som Guds avbild, har hon en särställning som Gud medarbetade i världen. 

Alla människor har ett egenvärde, och ett unikt ansvar då hon ska förverkliga guds vilja med skapelsen.

Enligt den kristna tron kommer människorna att fortsätta leva efter döden, men bibels beskriver inte exakt vad som hände med kroppen och själen, inte heller vad som sker mellan döden och uppståndelsen inför domen. Det som tydligt framgår är dock uppståndelsen rör både kropp och själ; hela människan nyskapas.

Inom judendomen finns inte så många klart utformade om vad som hände med människans liv efter döden. Vissa Judar menar att både kropp och själ återuppstår efter döden, medan andra menar att själen kommer att uppstå på nytt. I båda fallen är det bara gud som vet exakt va som hände.  Enligt judendomen består människan av kropp och själ, som fungerar som en enhet. Människan har i sin natur förmågan att göra ont eller gott, dessa egenskaper är inte knutna till antingen kroppen eller själen, utan till hela ”enheten”.

Efter som att Judarna anser att människan både har viljan att, möjligheten till, göra det goda, så är judendomens människosyn mycket optimistiskt. De farliga är att hon kan välja de onda före de goda, eftersom att gud har givit hon den fria viljan. Därför kan aldrig människan skyla ifrån sig när hon har gjort nåt dumt, utan måste alltid ta ansvar för sina egna handlingar. 

Man kan alltså säga att kristna menar att vid sidan av gud finns det en ond makt, medan judarna tror att gud har givit människorna den fria viljan till att välja mellan gott och ont.

Både kristna och judar betonar människans fria vilja, men kristendomen betonar mer den onda som finns i människan (arvsynd) Arvsynd är något ont som människan har ärvt allt sedan Adams fall i paradiset.

Enligt judendomen måste människan inse två olika saker för att de ska kunna leva ett bra liv. Hon måste förstå hur liten hon är i jämförelse med Gud, och att hon inte alltid kan förstå guds vägar,  samtidigt som hon ska förstå sin egen uppgift att föra guds vilja vidare.

Judarna väntar fortfarande på den dagen då Messias ska komma, men enligt de kristna så har han redan varit här.

En skillnad mellan kristendomen och judendom är hur man blir Jude/kristen på… Jude blir man när man har en judisk mamma, men för att bli kristen så krävs det inte att mamman är kristen fast det kanske är vanligast…

Vad som gör att det finns skillnader mellan kristnas och judarnas sätt att se människan, 

Kan ju vara en mängd olika saker… De båda religionerna ser ju gud på olika sätt, och 

därmed skiljer sig säker även deras människosyn något åt. Judarna tror just att de blev utvalda för att föra Guds budskap vidare, och de koncentrerar sig på den första delen av bibeln (den som handlar om Mosses). För dom har ju inte Messias kommit än, så de skulle vara lite svårt med det nya testamentet. Just denna skillnad på om Messias har varit här eller ej,  kan ju vara bidragande orsak till att man även ser olika på andra saker.

Att judarna alltid har varit ett förföljt folk, kan också vara något till motsägelser.

Eftersom att de aldrig riktigt varit accepterade av andra människor, , så ser de säkert människan på et annat sätt. Troligtvis värderar man också människolivet annorlunda efter att ha upplevt något som t ex det som hände under andra världs kriget…  

Traditioner

Enligt kristen tro, så är Gud med människan i allt vad hon gör, men genom bönen får man en mer nära och ömsesidig kontakt med Gud. Ett sätt att få kontakt med gud är genom gudstjänsten som firas i våra kyrkor. Där läser man böner, sjunger psalmer och lyssnar till en präst som predikar om något utifrån bibelns ord. För den kristna ör bönen desamma som att samtala med Gud, och den ger människan trygghet och styrka i vardagens alla sysslor och i gemenskapen med alla människor.

Under Gudstjänsten i kyrkan är det också vanligt att man tar nattvarden. Prästen läser nattvardens instiftelseord och församlingen tar nattvarden, som består av oblatbröd och 

Rött vin. Detta symboliserar Jesus kropp och blod.

I kyrkan sker också dop, som är så viktiga för kristna. Genom att prästen lägger vatten på barnets huvud och ”döper” den till ett namn, så visar man att barnet från

Början ska få vara med i kyrkan och känna sig hemma där. Dopet är också ett sätt för

Gud att bry sig om oss, innan vi börjar bry oss i honom.

Utöver det så sker t ex Konfirmation, bröllop och begravningar i kyrkan, och det är alltså en viktig samlingsplats för alla kristna människor.

Konfirmerar sig gör man i tonåren. Man får då lära sig mer om det kristna livet och bibelns historia, som man sedan får redovisa i kyrkan inför släkt och vänner. Man tar då också nattvarden, medan prästen lägger sin hand på konfirmandernas huvud och säger” Må guds goda Ande vara med dej nu och för alltid, Amen”

Genom bröllopet lovar man gud och församlingen i kyrkan att man ska vara varandra trogna, tills döden skiljer oss åt. Prästen välsignar paret och deras äktenskap, och läser även något stycke ur bibeln.

Döden och Begravningen är inge hemskt för de kristna eftersom att  de är övertygande om att de väntar ett liv även efter döden. Ett liv där dom ska få träffa Gud.

När Jesus återuppstod ifrån de döda, visste han att människans dittills värsta fiende var besegrad, nämligen döden. Efter att detta har hänt är döden inte längre något farligt och hemskt.

Den är något som alla måste gå igenom, även om den markerar slutet så markerar den även början på något nytt.

Den kristna kyrkoåret innehåller en del olika högtider, som firar till minnet av olika 

saker...:

*Julen - Julen firas i slutet på december, och den firas till minne av Jesus födelse 25/12.

Fyra söndagar före jul firas advent, som betyder vänta. Man inleder då Jesus som 

Kommer och lyser upp världen.

*skärtorsdagen – firas i mars eller april, och man mins då Jesus sista måltid 

tillsammans med sina lärjungar.

*Långfredagen – Kanske mest sorgsna högtiden under de kristna året. Man mins då 

hur Jesus korsfästes. En del människor fastar den dagen, andra marscherar själva med 

kors så som Jesus fick göra.

*Påsken – påsk firas i mars/april för att påminna Jesus lidande, död och uppståndelse.

Påsken inleds med en förberedelsetid då man fastar, och på påskdagens gudstjänst firar sedan glädje över Jesus uppståndelse.

*Kristi himmelsfärdsdag – firas 40 dagar efter påsk, och man firar hur Jesus då uppstod från de döda och steg upp i himlen.

*Pingsten – Firas 50 dagar efter påsk, och påminner oss om hur Jesus lärjungar uppfylldes av Den helige Anden, som kom till dem för att hjälpa dem att hantera det stora ansvar som de hade i att föra Jesus budskap vidare. 

Judarnas traditioner skiljer en hel del jämfört mot den kristnas traditioner och seder t ex påsken som de kristna firar på grund av Jesus lidande, död och uppståndelse. Men Judarna firar Pesach-påsken till minne av uttåget ur Egyptern. Undertiden får man inte äta syrad mat. Ordning är under de åtta dagarna är väldigt viktiga.  Den speciella ordningen finns i en bok som heter Hagada. Judarnas shavuot-veckofestern är motsatsen till de kristnas kristen himmelsfärdsdagen, men har inte samma avsikt. Judarna skäl är att de mottog Toran vid signal den dagen. Och även skördens fest.

Judarnas Sabbat
Infaller vecka eller vecka och därför den viktigast helgdagen i den judiska kalendern. Sabbaten inleds på fredagarna när solen har gått ner och avslutas på lördag när solen går ner. Sabbaten firas framför allt som en symbol för befrielsen från slaveriet i Egypten.  De är ett utav de två själen man finner i bibeln. De andra är att judarna låter den gudomliga dimensionen av vår natur komma fram. Bibeln tar Sabbaten på så stort allvar att dess iakttagelser är ett av de tio budorden: tredje budordet tänk på vilodagen så att du helgar den. Så judarnas sabbat är motsvarigheten till de kristna vilodag på söndagar.  

Gudsbilden

Gud är skaparen av allt och han har skapat det ur intet. Detta är både kristendomen och judendomen överens om. Samt att Gud är en enda en. En skillnad är att i kristen tro delar man upp tron i tre olika delar Fadern, Sonen och den helige Anden. Detta skiljer sig från judendomen. Judarna kalla Gud för Jahve och han utvalda folk från Israel. Jahve är samma som kristendomens uttryck Herre. Gud är god och skänker kärlek till människorna. Gud är även väldigt förlåtande. Detta är ett underlag för de båda religionerna. Samt att Gud är allsmäktig men han har avstått från en hel del makt genom att ge människan, en fri vilja. Det står alltid människor fritt att välja mellan gott och ont. Detta val utnyttjade också de första människorna Adam och Eva, till att bryta mot Guds förbud och äta av kunskapen frukt på gott och ont. Som Gud straffade genom att förvisa Adam och Eva ut ur paradiset och på så vis göra människan dödlig. Detta är också en liknelse mellan de två religionerna.     

