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ABORT…

Jag valde ämnet abort av personliga erfarenheter. Jag har själv varit med om att behöva göra en abort och det var helt och hållet rätt jag är för abort. Jag vet själv i vilken situation jag var i och när jag är 16 år var det inte meningen att jag skulle skaffa ett barn utan utbildningen och utan jobb det vore inte rätt för barnet. Det finns inte en chans att man kan ge ett barn vad det behöver om man inte har ett jobb. Vad får barnet för uppväxt om inte föräldrarna kan ta hand om det?

Vad finns det för alternativa abortmetoder? Det finns både kirurgisk och medicinsk abort. En medicinsk abort kan utföras upp till att kvinnan är i nionde veckan. Det går till så att kvinnan får ett piller som blockerar en hormon som heter progresteron. Bristen på hormonet gör så att moderkakan skrumpnar och fostret dör. Den andra metoden är den kirurgiska som också kallas skrapning. Denna metod utförs upp till att kvinnan är i tolfte veckan och går till så att man för i ett rör i livmodern som suger ut innehållet. Ingreppet måste utföras under narkos eller lokal bedövning det får kvinnorna välja själva. Abort efter den tolfte veckan görs en form av blandad medicinsk och kirurgiskt ingrepp. Om man ska göra en abort efter den artonde veckan krävs ett kejsarsnitt.   

I dagens samhälle är det alldeles för många ungdomar som skaffar barn innan de har gått ut skolan och är alldeles för unga. Om man är ett barn själv är det inte lätt att ta hand om ett litet barn som kräver all tid. Det är därför som abort är en bra utväg. Man har ett val och det är nog väldigt många människor som är lyckliga över att man kan göra detta val. Den främsta anledningen till att det ska finnas och att det är bra är om man råkar ut för en sådan hemsk händelse som om att bli våldtagen och sedan leder det till att man blir gravid. Det kan man inte ens tänka sig hur det skulle kännas att bli påmind om den hemska händelsen varje gång man ser sitt barn. Det blir nog väldigt svårt att älska och ge den trygghet som ett barn behöver, att varje gång man tar i barnet ser man denna hemska händelse framför sig.

Jag har gjort en enkät undersökning om abort. På min enkät var det en fråga som löd är du för eller emot abort också hade jag ett fält för egna kommentarer. De flesta fyllde i dom egna kommentarerna. Jag gick runt här på högbergsskolan och valde spontant ut 30 killar och 30 tjejer i åldrarna 16-18 år som satt ute i kapphallen. Jag blev väldigt bra bemött av de flesta, men till min stora förvåning var det många killar som avvisade enkäten och mig, fast att jag berättade att det bara var att kryssa i en ruta för eller emot. Detta tyckte jag var väldigt konstigt efter som det är en fråga som rör även killar. Resultatet av min undersökning förvånade lite också alla tjejer var för abort jag trodde att jag skulle få ett antal emot men det är bara positivt arr tjejer tycker att det är bra. Däremot var det två killar som svarade emot och resten 28 för. Detta var en anonym undersökning därför kan jag inte uppge några namn i kommentarerna. Jag fick en hel del kommentarer från tjejerna, det var sämre från killarna, men en av de som svarade emot hade en kommentar som jag tänkte ta upp. 

”Abort skall inte användas som preventiv medel” Han tyckte att det var alldeles för många tjejer som slarvade med preventivmedel och sedan gjorde abort flera gånger och ”det är inte den anledningen till att abort finns, och jag tycker inte att det borde finnas” 

Jag tycker att det är upp till var och en att bestämma själv hur många aborter som man vill göra. Det är ingen anas problem, men det kan förekomma komplikationer om man använder abort som preventiv medel. Riskerna för fysiska skador ökar varje gång man gör en abort. Det är stora risker för att barnet födds för tidigt eller att kvinnan får missfall väldigt sent i graviditeten. Risken för sterilitet ökar också efter varje abort men detta är väldigt ovanligt.

Men eftersom alla kvinnor är väl medvetna om detta när de gör abort efter abort, så är det deras eget beslut. Därför tycker jag att detta är ett dåligt argment för att abort ska förbjudas. En annan sak är att om tjejen råkar bli med barn igen efter en abort ska ho då behålla det denna gång, jag tror inte att man finner något bättre skäl denna gång att behålla barnet. Det finns faktiskt kvinnor som har problem med preventivmedel att det inte är säkert för dom vad ska dom göra? Det är ett argument till att jag håller på abort. Inga preventivmedel är hundra procent säkra och om man då råkar bli med barn och inte det är rätt tidpunkt i livet så är det en väldigt bra lösning att kunna göra en abort. 

En kommentar av en tjej är ”Ett oönskat barn kan inte få en rättvis uppväxt”. Det tycker jag är ett väldigt bra argument, eftersom att en oplanerad graviditet kan leda till många komplikationer till exempel att förhållandet mellan föräldrarna spricker, att inte barnet får den kärlek, beröring och uppmärksamhet som ett barn behöver för att överleva. Om barn inte för dessa saker av föräldrarna kan det leda till att barnet får stora problem under uppväxten som 

Till exempel hamnar i fel sällskap och detta kan leda till att barnet börjar ta droger eller alkoholism.  

En annan kommentar ifrån en kille som var för abort löd ”. Det tycker jag att tjejen ska bestämma själv, det är helt och hållet upp till henne” Jag tror inta att killar tänker så om de väl hamnar i en situation när det visar sig att deras tjej är gravid då tror jag att de också vill vara med och bestämma. 

Men jag håller med om att det är helt och hållet upp till tjejen. Det är hon som ska gå och bära på barnet i nio månader och sedan pina sig igenom födseln, och om inte hon vill ha barnet så ska hon inte förda det. Det är nog väldigt många tjejer som behåller barnet bara för att killen inte vill ta bort det. det är inte rättvist mot barnet. Jag tycker att båda föräldrarna ska vara eniga om att det vill ha ett barn som de kan uppfostra tillsammans och som de kan ge lika mycket kärlek. Annars finns det risk till att det slutar med separation. Men det kan lika gärna vara tvärt om att tjejen behåller barnet fast inte killen vill det, det tycker inte jag heller är rätt mot barnet, det leder till likadana komplikationer som om det var tvärt om, det är inte rättvist mot barnet det ska bli lika behandlade av båda föräldrarna. Men sanningen arr säga så har kvinnan rätt till att behålla ett barn killen har inget att säga till om i fall att tjejen bestämmer sig för att behålla barnet.

Detta argument är skrivet av en av tjejerna ” Om man skulle förbjuda abort, skulle det bara öka med illegala aborter” Ja hur skulle det se ut att en massa kvinnor dog på grund att det var tvungna att gå till en ej behörig läkare för att göra abort. För det är det som händer när ej behöriga gör sådana ingrepp. I U-länder dör två tredjedelar av abort. Annledningen till detta är att man gör ingreppen under sådana ohygieniska förhållanden och att det görs med smutsiga knivar till och med gamla rakblad. Detta leder till att kvinnorna förblöder eller att de får hemska infektioner som sedan leder till att de avlider. Det är detta som kan hända om man förbjuder abort det tror jag är en stor risk. För om man skulle bli påtvingad en graviditet alltså en våldtäckt så skulle nog många göra vad som hälst för att bli av med barnet och då går de till en obehörig. Då tycker jag att det är bättre att sådana som vill ska få utbilda sig till att göra ingreppen.  

Nya dagen skriver den 11 september 2003, att Påven Johannes Paulus 11 kallade igår abort för ”Principen som hotar världsfreden, fred är inte möjligt utan respekt för liv, speciellt när det gäller ett så oskyldigt liv som ett ofött barn” menar Påven. Jag tycker inte att detta argument håller i en diskussion om abort är rätt eller fel. Jag tycker att detta argument är löjligt, jag anser inte att abortfrågan har något med fred att göra. Jag tror inte att land krigar över om landet ska tillåta abort eller inte. Påven har absolut inget som håller i detta argument och det skulle definitivt inte få mig att ändra uppfattning av att abort är rätt. I bibeln skriver man att ”livet är hederligt” Det är sant att själva ”livet” är hederligt. Men när man gör en abort vid ett tidigt stadige så har det inte ens utvecklas till ett foster, det är bara en klump. Och jag anser inte att det har blivit ett liv. Vid senare aborter när det har börjar ha utvecklats en aning längre, är det inte häller ett liv det har inte hunnit blivit en människa än. Det kan inte tänka och inte känna och då tycker jag att varför ska man inte då tillåta abort. I koranen skriver man att ”endast när kvinnans liv är hotat är det rätt mede abort” Detta tycker jag är orimligt varför ska det bara tillåtas när kvinnans fysiska hälsa är hotat, hur blir det med den psykiska om man tvingas behålla ett barn. Vad blir resultatet av det? Om en kvinna till exempel har blivit våldtagen och tvingas behålla barnet, Det resulterar att hennes psyke bryter samman och det kan leda till allvarliga fysiska komplikationer som till exempel självmord och att hon även blir allvarligt sjuk.

Etiker! Hur ser en pliktetiker på abort? Jo en pliktetiker tror och anser att det som står i till exempel bibeln eller koranen är rätt, det är deras plikt att hålla på det. De anser inte att abort ska vara lagligt, de tycker att livet är hederligt och att alla barn ska ha rätt att födas. De håller sten hårt på deras tro och vad som är skrivet om abortens synd i deras respektive religion. De tycker att abort är synd. Däremot en konsekvensetiker ser till konsekvenserna som till exempel om barnet är allvarligt sjukt. Vad får barnet då för en framtid? Att föda ett barn med en allvarlig sjukdom och veta att barnet ska dö inom en snar framtid eller om några år. Vad är det för mening? Barnet får inget att leva för. Det värsta är att föräldrarna får lida oerhört att lära känna ett barn som de snart skall bli av med. Och vad är det för mening med att barnet ska få lida och ha ont. Om man ser att ens barn har till exempel aids när den ligger i magen vad finns det då för mening med att föda det. Detta är skillnaden mellan en konsekvensetiker och en plikt etiker. En pliktetiker skulle aldrig tänka sig att ta bort ett barn oavsett om det var aids drabbat eller en annan allvarlig sjukdom. Jag är en konsekvensetiker. När jag gjorde abort tänkte jag på konsekvenserna av vad detta barn skulle få för liv. Jag var 16 år ett barn själ, jag hade inget jobb och ingen utbildning och ingen stans att bo. Så det var inte så mycket att tänka på. Jag ansåg att jag inte var kapabel att ta hand om ett barn och det skulle inte få en rättvis uppväxt. Det är så som en konsekvensetiker tänker. Man måste tänka på konsekvenserna.

Vad har Islam, judendom, och den katolska kyrkan för argument om abort? Detta material är tagen från hemsidan www.goggle.se på Internet. Islam ”Det mänskliga livet räknas från befruktning” religionen islam tillåter inte abort i annat fall än om kvinnans liv är hotat.

Judendom ”Fostret anses vara en organisk del av modern och inte en fristående människa förrän födseln” Det är därför som judendomen tillåter abort i vissa fall, som till exempel när kvinnans liv är i fara.

Den Katolska kyrkan ”Människan ska inte få förstöra naturens förlopp” Och det är strängt förbjudet med abort inom den katolska kyrkan.

Ett exempel på att detta är att på Irland där 95 % av befolkningen är katoliker är det strängt förbjudet med abort. Denna artikel är tagen ifrån presstext. En tjej som heter Nadja Collings blev 1995 våldtagen av en man i Dublin och blev sedan med barn. Mannen friades i rätten det var brist på bevis. Det skulle man kunna ta reda på när barnet var fött men Nadja tänkte inte föda barnet så hon var tvungen att åka över till England för att få göra en abort. Detta tycker jag är helt sjukt att inte ens när man har blivit våldtagen ska man få göra abort. Det ska inte spela någon roll att det inte finns några bevis och att det inte går att fälla mannen, man ska få göra abort ändå.

Detta är ett uttalande från Thor-Leif Strindberg från Svenska kyrkan som är taget ifrån bibelsajten: ”Bibeln talar inte någonstans om abort i den bemärkelsen som vi använder ordet, men det framgår ändå klart att i Guds ögon är det ett allvarligt brott att medvetet framkalla missfall, att avsiktligt förhindra att ett barn föds. Livet är en gåva från Gud- i grund och botten är det något av gud själv, eftersom gud är liv och allt liv är honom.” 

Bibeln säger att gud redan när vi ligger i magen känner oss som människor, som individer och enligt Guds ord är en människa en människa oavsett vilket utvecklingsstadiet människan befinner sig i.       

