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Simon & Garfunkel var ett band på 50-70 talet som var mycket populärt men som hade lite svårt med person kemin och att bli kända i början. Simon och Gargunkel heter egentligen Paul Sim och Arthur eller ”Art” Garfunkel.

 Paul och Artie träffades sedan i skolan och bodde nära varandra senare var dom båda med i pjäsen Alice i Underlandet i skolan, där de fick kontakt med varandra och upptäckte att de hade mycket gemensamt. Sommaren år 1953 gick de hem tillsammans efter varje repetition. 

Under uppväxten blev Elvis Presley idol även för Paul Simon. Han sa senare att det var därför han började spela gitarr. När Paul hörde 'Bye Bye Love' för första gången, ringde han Artie och de gick direkt och köpte den. Paul och Artie utvecklade ett liknande "sound". Senare spelade de in både 'Bye Bye Love' och 'Wake Up Little Susie' i en hyllning till deras idoler. 

När Paul kunde spela gitarr började han och Artie göra egna sånger. Den första sången de sjöng kallades 'The Girl For Me'. 

De kallade sig för Tom och Jerry, där Paul var Jerry Landis.

 De fortsatte att skriva låtar och få dem inspelade, fast utan framgång.
Paul satt ofta ensam och spelade gitarr och till sist gav spelandet utdelning. År 1957 slog de igenom med en rock'n'roll inspirerad hit kallad Hey Schoolgirl. Paul och Art skrev den tillsammans när dom var 14 år. 

 De höll på några år tillsammans, men skildes sedan. Och återförenades. Och delade på sig. Och så där har det fortsatt. När de hade spelat in sitt första album, "Wednesday morning 3 am", blev den inte en riktig hit, men när Paul var på egen turné i Skandinavien fick han reda på att producenten Tom Wilson lagt på elgitarr, trummor och bas på Cden med hjälp av Bob Dylans band så blev han först arg men när han fick veta hur populär den blev så lugnade han sig.
  Han åkte hem till New York och Simon & Garfunkels karriär hade börjat och de blev bara större och större fram till slutpunkten "Bridge over troubled water". Då hade Art Garfunkel börjat intressera sig för skådespeleri vilket han visar när han är med i "Carnal knowledge" och "Moment 22" - och Simon skildrade hur "Tom" flyger iväg till filminspelning i Mexico i "The Only living boy in New York".
  Både Paul Simon och Arthur Garfunkel har haft framgångsrika solokarriärer i över 30 år. I synnerhet Simon, som är en av giganterna inom populärmusiken.
Några av deras största låtar heter ”Bridge Over Troubled Water”, ”The Boxer”, ”Mrs. Robinson”, ”Scarborough Fair” och ”Sounds of Silence.”

  Det är ingen större skillnad mellan Simon & Garfunkels låtar och hans solosånger, ofta inspirerade av andra länders musik eller t.ex. Bach.
  Redan 1965 gav han ut en soloskiva, "The Paul Simon songbook", där han ensam gjorde bland annat "I am a rock"
  Ihop. Isär. Vänner. Ovänner. Så har det fortsatt.
Paul Simons barndom

Paul Frederic Simon, född 13 oktober 1941 i Newark, New jersey, USA

Pauls far, Louis Simon, är basist, och hans mor, Belle Simon var grundskolelärare. När Paul var fyra år flyttade familjen till Forest Hills, som ligger i Queens, New York. Där flyttade de in i ett radhus. De bodde bara tre gator ifrån en pojke som kallades Artie. 

Hans pappa försökte lära Paul att spela piano. Det gick inte så bra och Louis gav upp för att lära den yngre brodern, Eddie, istället. I oktober år 1955 fick Paul i fjortonårspresent en gitarr för 25 dollar. Han spelade knaggligt i början, men blev snabbt bättre.

Paul var populär i skolan, han var nära kompis med Artie, han hade en bror och föräldrar som stöttade honom och hans talanger. Att han var kort i växten gjorde honom mer självmedveten. Han satt ofta ensam och spelade gitarr. 
Arthur Garfunkels barndom

Arthur Ira "Art" Garfunkel, född 5 november 1941 i New jersey nära Paul Simon

Musiken kom in i Arts liv när han var fyra och hans pappa köpte sin första bandinspelnings maskin. ”Det var den maskinen som tog mig in i musiken mycket mer än något annat” säger Art. ”Att kunna sjunga något och samtidigt spela in det var en helt ny grej för mig.” Sju år senare sjöng han ”the Everly Brothers Song” på en talangjakt i skolan med sin partner Paul Simon. Senare lämnar han Paul för att gå på collage men som sagt så kom dom ihop igen senare… Har även gett ut en dikt samling.
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