
Luften i storstäderna blir allt sämre och sämre. Detta beror på det finns så mycket bilar, fabriker och byggnader på så liten yta. Där blir utsläppen så stora att de inte kan späs ut av den rena luften. 

Det är inte bara landets egna utsläpp som förstör vår miljö. Även utsläppen i andra länder från t.ex. kraftverk påverkar oss. Faktum är att ungefär tre fjärdedelar av det kväve som faller ned över Sverige kommer från andra länder, främst Tyskland, Danmark och England. Utsläppen av kväveoxider i Sverige kommer till nästan 80 % från motorer som är drivna av bensin, diesel eller fotogen. Miljön i dom svenska tätorterna är ändå god i jämförelse med andra europeiska städer. 

Utsläpp från trafiken.

Många miljöproblem orsakas av trafiken, nästan 90 % av alla resor vi gör sker med bil. Hela 33 % av trafikens utsläpp i landet kommer från storstadstrafiken.

Kvävedioxid kommer huvudsakligen från bilavgaser, både bensindrivna och dieselfordon.

Utsläppen från bilar kommer att reduceras under dom kommande åren eftersom man har ställt krav på bättre avgasrening. De allra minsta partiklarna kommer från bilavgaser, medelstora kommer från utsläpp i andra länder. Grövre partiklar består till stor del av ämnen som rivs upp från vägbanan av bildäck

Så påverkas vi

Luftföroreningar från trafiken skadar lungorna. Föroreningarna påverkar tillväxten av alveoler (lungblåsor) hos barn. Alveolerna sitter i lungorna och det är de som syresätter blodet och tar bort koldioxiden. Lungkapaciteten minskar och försämrar immunförsvaret. Kroppen försöker skydda alveolerna med hjälp av vita blodkroppar. Ändå lyckas partiklarna skada alveolerna när vi andas in luftburna partiklar och kvävedioxid som finns i avgaserna

Åtgärder

Utsläppet av avgaser kan minskas på två sätt. Antingen minkar man utsläppet från varje bil, eller så minskar man bilåkandet i sig. 

Sedan 1989 måste alla nya bilar i Sverige ha en så kallad katalysator. Den tar bort kväveoxider och kolväten ur avgaserna. Trots detta har inte utsläppen minskat särskilt mycket. Detta beror på att vi samtidigt åker betydligt mer bil än förr. Därför ska vi nu ställa ännu fler och högre krav på bättre avgasrening.

Jag tror att om man kunde utveckla elbilen mer och göra den mer tillgänglig för alla så vore detta ett stort steg mot bättre miljö. Jag vet inte om det finns solcellsdrivna bilar, men en idé från min sida är att producera bilar som är både bensin- och solcellsdrivna. 

Ännu ett sätt är att använda alternativa bränslen t.ex. etanol och biogas. 

Inne i stan skulle miljön bli betydligt bättre om fler människor åkte kollektivt eller om det fanns fler cykelbanor. I Stockholm planeras nu ett försök med trängselavgifter för att få folk att använda bilen mindre i stan. De många parkerna med mycket träd och växter som finns i våra storstäder hjälper inte bara till med att förbättra miljön, utan är även en trivsamt inslag i stadsbilden. 

Källor: 

Biologi Spektrum, 

Miljöatlas, 

Miljöboken, 

Storstädernas miljö, 

Växthusgaserna (utsläpp och åtgärder i internationellt perspektiv),

http://www.visit-sweden.com/sw/article.asp?show=a&articleID=6378  

