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WOODY

ALLEN
· Ett litet geni
William Lindeberg

Mp2a
Woody Allen
Jag undrar hur det går till när Woody Allen skriver manus till sina filmer.
Vad jag tror, så sätter han sätter sig ensam med ett anteckningsblock och en blyertspenna i ett dovt belyst rum med grå-bruna toner på väggen. Kanske ligger han i sängen, utan sockar, och bara tänker någon obetydligt enkel tanke, som han utvecklar till ett kommande mästerverk.
Jag uppfattar honom som en enkel person, med ett komplicerat sinne, eller tvärtom.
Lika komplicerat som den sistnämnda meningen, är det att beskriva Woody Allens person. Skulle jag gå utifrån hur jag sett honom agera i sina egna filmer, eller ifrån hans privatliv? Många uppfattar nog honom som ett geni, samtidigt som en galning.
Men jag tror han är väldigt enkel & han ställer nog höga krav på sig själv. Säkert lite av en perfektionist.
Men ändå perfekt nog för att lyckas.
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Allan Stewart Konigsberg (Woody Allen) föddes i New York den första december 1935.

En vändpunkt i Woodys liv var när han vid tre års ålder fick se ”Snövit” på bio. Sedan dess är han fast i filmens värld.
”Even as a kid I always went for the wrong women, when we went to see Snow White, everyone fell in love with Snow White, I immediately fell for the wicked queen.
I skolan försattes Woody en specialklass på grund av sitt höga IQ, men han hatade skolan, och var mer intresserad av sport, musik & magi.
Woody började vid 15 år ålder att spela klarinett, och även idag uppträder han på jazzklubbar i New York.
Hans karriär tog fart 1952, vid femton års ålder, då han började skriva skämt till tidningar i New York, med förhoppningen att skvallerskribenter skulle använda dem i deras kolumner. Men eftersom han var så blyg så bytte han namn till ”Woody Allen” i rädsla att hans klasskamrater skulle upptäcka hans riktiga namn i tidningarna.
Året därpå började han en rörlig bild kurs på New Yorks universitet, men blev underkänd och utslängd från universitetet.

Vid 23 års ålder började Woody se en psykiatrier med anledningen att han behövde en objektiv person att prata med som inte ingick i hans privatliv. Woody har inte slutat, utan pratar fortfarande regelbundet med psykiatrier.
Woody gifte sig senare med Harlene Rosen, som han träffat i samband med musiken. På den tiden skrev Woody humoristiska monologer som han sålde för 100$ per minut till komiker. Hans fru Harlene pluggade filosofi. Deras äktenskap varade från 1956-62.
1966 gifte han sig med Louise Lasser, och det varade till 1969.

Tillsammans med (fd.) flickvännen Mia Farrow har Woody en biologisk son & en adopterad son, samt en adopterad dotter.

Nuförtiden lever han tillsammans med Soon-Yi Previn, som är Mia Farrows (och hennes nya man) adopterade dotter.
Under sextiotalet tog Woodys karriär fart på riktigt, och han började som manusförfattare för olika tv-program. Efter ett par år tröttnade han, och startade sin egen karriär som stå-upp-komiker.
1965 blev han anställd att skriva manuset till spelfilmen ”What’s new Pussycat”, och påbörjade därmed sin långvariga karriär inom filmbranschen.

Stil
Det är Woody Allens enkla stil, och smarta humor som fascinerar mig. Han gör mysiga filmer, utan specialeffekter. Detta gör att man fokuserar på hur manuset är skrivet, hur skådespelarna agerar, samt hur allt är filmat. Ett bra exempel på detta är filmen ”Manhattan” från 1994, där Woody beskriver hans kärlek till New York & Manhattan, i en kärlekskonflikt mellan han och hans fru (Diane Keaton). Ett mästerverk.
Woody Allen skriver ofta manuset till stor del själv, spelar huvudrollen & regisserar filmen själv. Han har en originell stil, och kan som skådespelare mitt i handlingen bara stanna upp en minut och titta in i kameran för att berätta för tittaren om hur scenens interiör eller statister stör hans rollfigur. Sedan gå tillbaka till handlingen och fortsätta filmen.
Hans filmer utspelar sig ofta efter samma tema, dvs. – En neurotisk författare/filmskapare som bor i New York och tvingas välja mellan två kvinnor, som båda är helt olika varandra.
Detta kan ju tyckas väldigt enkelt, men en film behöver inte vara särskilt avancerad för att man skall tycka om den, tvärtom, - Jag tror Woody Allens filmer har överlevt genom att hålla en väldigt enkel ton som tittaren utan vidare problem kan leva sig in i. Jag skulle vilja beskriva hans filmer som ”en vardagskonflikt, med perfekta detaljer’”.
Ett exempel på det temat jag nämnde ovan är filmen ”Husbondes & Wives” (1992). Där spelar Woody en neurotisk författare på väg in i en medelålderskris och i samband med deras vänners skilsmässa känner sig tvingad att förnya sitt eget förhållande. Utan kapital söker han sig till rikare kretsar och knyter kontakter. Något som hans fru också tänker på, och snart går hon ut tillsammans med en rikare man.

Woody, eller John som han heter i filmen, börjar även han gå ut med annat folk. En lågutbildad kvinna som skiljer sig helt och hållet från Woodys fru.
Det äkta paret bestämmer sig för att ta en paus i förhållandet, och Woody vet inte vad han skall göra.
En väldigt enkel konflikt, men det är nog det Woody strävar efter, att varje människa kan känna igen sig i filmen som på detta sätt är mysigt enkelt, men perfekt.
Under 70-talet blev Woody Allen en erkänd manusförfattare & regissör. Mästerverk som ”Sleeper” (1973), ”Annie Hall” (1977) & ”Manhattan” (1979) tycker jag är höjdpunkten i hans karriär som filmskapare.
Woody fortsatte sin karriär och är aktiv än idag, över 40 år sedan han skrev manuset till ”What’s new Pussycat”.
Jag har inte sett mycket av hans filmer på 80-talet, men där finns flertalet kända titlar som: ”Zelig” (1983), ”Hannah and Her sisters” (1986), ”Another Woman” (1988).
Woody fortsatte in i 90-talet med riktig bra filmer och lysande skådespeleri, både av han själv samt av sina motspelare. Diane Keaton & Mia Farrow är fortfarande standard i många av Woodys filmers rolluppsättning. 1993 kom ”Manhattan murder mystery” som handlar om ett gift par som flyttat till New York och bor nu i en lägenhet i ett bostadshus. Nere längst hallen hör dem konstiga ljud från en lägenhet & Woodys fru, spelad av Diane Keaton är nyfiken på att ta reda på vad som händer. Hon misstänker att lägenhetsinnehavaren, den gamle mannen Paul har dödat sin fru för att få ut hennes livförsäkring.
Motvilligt tvingas Woody spela amatördetektiv för att hans fru skall fortsätta tycka han är spännande. Detta går ju självklart sådär bra, och Woody blir indragen i skumma konflikter han tvingas ta sig ut ur, för att gå tillbaka till sin fru som är på väg att lämna honom för en mer spännande man.
Filmen är riktigt bra, och den visar att Woody fortfarande har talangen att skapa filmer, samt agera i dom. På 90-talet skapade han filmer inom samma tema, men istället för att välja mellan två damer, blev han nu tvingad att försöka få tillbaka sin gamla.
Jag har inte riktig koll på 80-talet, men under decenniet senare så håller filmerna fortfarande samma klass som i början av hans karriär. Perfekta rollprestationer och lysande manus i filmer som ”Husbondes & Wives” (1992), ”Manhattan murder mystery” (1993), ”Bullets over Broadway” (1994) och ”Deconstructing Harry” (1997) är ett bevis på att Woody Allen kan hålla samma klass genom fyra decennier, och rankas som en av de stora regissörerna/manusförfattare i filmhistorien.
Woodys nya filmer har fått bra kritik. Många stora namn i rolluppsättningen visar att Woody Allen fått den respekt han förtjänar, och det skall bli intressant att se han fortfarande kan hålla samma höga klass i de nya filmerna ”Small time crooks” (2000), ”The curse of the jade scorpion” (2001) och ”Hollywood ending” (2002).
En av filmhistoriens största, Woody Allen, har bidragit med mästerverk i över 40 år, och det fortsätter han att göra. Han har visat att man kan lyckas genom att tro på sig själv, och sin talang. En levande legend.
”You can live to be a hundred if you give up all the things that make you want to live to be a hundred.
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Filmografi
Eftersom Woody Allen skrivit/medverkat/regisserat filmer i över 40 år, så skulle det ta mycket papper att beskriva dem. Det är enklare att hitta en fullständig filmografi på http://www.imdb.com/name/nm0000095/ Jag beskriver istället de filmerna som spelat en stor roll för hans karriär, eller de filmer som verkar intressanta. *Lat Naturvän*
1960
”What’s new pussycat” (1965) – Manus, skådespelare.
Woody Allens debut för spelfilmsmanus.
”Take the money and run” (1969) – Manus, skådespelare, regissör.
“Dont drink the water” (1969) – Manus, skådespelare
1970

”Sleeper” (1973) – Manus, regissör, skådespelare.
En självbiografisk film om en klarinettspelande hälsoaffärs ägare, som ser ’nostalgiskt in i framtiden’. Första filmen som Allen gjorde tillsammans med Diane Keaton i rolluppsättningen.
”Love and death” (1975) – Manus, regissör, skådespelare.

”Annie Hall” (1978) – Manus, regissör, skådespelare.
En självbiografisk film där filmskaparen Alvy Singer, spelad av Woody Allen träffar Annie Hall, en oskuldsfull analyserande tjej i ett lysande skådespel av Diane Keaton. Samtidigt som Alvy inte vill ha ett stadigt förhållande så blir han avundsjuk när Annie vill utforska andra sidor av livet. Alvy fick som han ville; ett ostadigt förhållande. .  – En riktigt bra film!
”Manhattan” (1979) – Manus, regissör, skådespelare.
Woody Allen spelar en neurotisk man, bosatt på Manhattan, New York. Han skiljde sig från sin fru Jill, spelad av Meryl Streep. Woody, eller Isaac som rollfiguren heter har en kärleksaffär med 17 åriga Tracy, när han samtidigt träffar Mary (Diane Keaton) – älskarinnan av hans bästa vän Yale, som redan är gift med Emily.
Isaacs (Woody) exfru, Jill skriver en bok med detaljerad information om hennes sexliv med Isaac, och det blir struligt när han vill stoppa henne.
En kärlekshistoria som berättar Woody Allens kärlek till New York och Manhattan. Snyggt filmatiserat.
1980

”Zelig” (1983) – Manus, regissör, skådespelare.
Leonard Zelig blir känd på 1920-talet för hans talanger att imitera precis som personer i sin omgivning. Woody Allen spelar huvudrollen i denna dokumentär.
”Broadway Danny Rose” (1984) – Manus, regissör, skådespelare.
”Radio Days” (1987) – Manus, regissör.
”Another Woman” (1988) – Manus, regissör.
”Crimes & Misdemeanors” (1989) – Manus, regissör, skådespelare.
1990
”Husbonds & Wives” (1992) – Manus, regissör, skådespelare.
Gabe och Judy Roth är ett par som efter deras vänners skilsmässa blir medvetna om att deras eget förhållande är ostadigt. Deras vänner går vidare, och det gör även Gabe & Judy.
”Manhattan murder mystery” (1993) – Manus, regissör, skådespelare.
Handlar om ett gift par som flyttat till New York och bor nu i en lägenhet i ett bostadshus. Nere längst hallen hör dem konstiga ljud från en lägenhet & Woodys fru, spelad av Diane Keaton är nyfiken på att ta reda på vad som händer. Hon misstänker att lägenhetsinnehavaren, den gamle mannen Paul har dödat sin fru för att få ut hennes livförsäkring.

Motvilligt tvingas Woody spela amatördetektiv för att hans fru skall fortsätta tycka han är spännande. Detta går ju självklart sådär bra, och Woody blir indragen i skumma konflikter han tvingas ta sig ut ur, för att gå tillbaka till sin fru som är på väg att lämna honom för en mer spännande man.
Trots att handlingen inte stämmer in på Woody Allens vanliga tema så har han gjort den här filmen till ett riktigt mästerverk. Sevärd.
”Bullets over Broadway” (1994) – Manus, regissör.
En självbiografisk film om Woody som på 20-talet skriver manus i New York. Den här gången spelas (Woody) av John Cusack. Filmen känns som ett experiment från Woodys sida, där han försöker återskapa sin ungdom med hjälp av en yngre skådespelare. Ett lyckat experiment.
”Deconstructing Harry” (1997) – Manus, regissör, skådespelare.
2000
”Small time crooks” (2000) – Manus, regissör, skådespelare.
“The curse of the jade scorpion” (2001) – Manus, regissör, skådespelare.
”Hollywood ending” (2003) – Manus, regissör, skådespelare.
Källor
Bakgrundsfakta/Citat: www.woodyallen.com
Filmografi: http://www.imdb.com/name/nm0000095/
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