Pär Lagerqvist

Pär Lagerqvist  är mest känd för sin självbiografi Gäst hos verkligheten (1925) Han är född i Växjö en majdag år 1891 och var då den yngsta av 7 syskon. Deras hus som de bodde i hette Gamla domprostgården. Anders Lagerqvist som var Pärs pappa blev så småningom bangårdsförman. 

Pärs barnsomsmiljö har betytt mycket för Pärs utvecklande till författare. Han reste gärna inte hem efter att han hade tagit studenten i Växjö och flyttat därifrån. Och under en lång tid så ville han inte besöka småland.

Pär pratade om sin ”förfärliga barndom”  men det har ingenting med att han skulle bli behandlad illa som barn, den slutsatsen kan man dra när man läser Gäst hos verkligheten. Där skriver han att han blev bra omhändertagen av både syskon och föräldrar. 

Hans författardebut som var en novell hette ”Människor” och han skrev den 1912, den blev kallad den förste för att den var så stor men han gjorde småsaker innan dess men det såg man inte så stort. 

Hans första skönlitteratur hette Ångest (1916) och den har blivit en populär bok men då den kom ut fick den ändå bara en enda recension. 

”Ångest, ångest är min arvedel, 

  min strupes sår,

  mitt hjärtas skri i världen.”

Han skrev flera diktsamlingar och en av dem var Aftonland (1953)

”Om du tror på gud och gud inte finns

  så är din tro ett ända större under.

  Då är den verkligen någonting ofattbart stort.

  Varför ligger det en varelse nere i mörkret och ropar på

  något som inte finns.

  Varför förhåller det sig så?

  Det finns ingen som hör att någon ropar i mörkret. Men varför

  finns ropet?”
