                                           Analys 

Under dessa två veckor har det varit roligt att åka runt och filma lite överallt i Stockholm men samtidigt har det självklart varit lärorikt. Det som har varit lite synd är att vi har varit tvungna att missa någon eller några föreläsningar just tack vare att vi har varit så upptagna av arbetet. Lunchen har också uteblivit ett par gånger. Men ibland gjorde vi så att en stannade kvar i skolan och gick och antecknade på föreläsningar samtidigt som de andra två åkte på intervju eller annat reportage. Våra intervjuer var med riktiga experter som kan sitt område. Jag tycker att vi lyckats bra med vårt projekt trots den korta tiden vi fick på oss.

Jag har lärt mig mycket om plastikkirurgi och jag har kommit fram till att jag tycker att det viktigaste inom detta område är att man inte gör operationer för att bli snyggare utan jag tycker att man ska operera sig om det är något fel med utseendet som t.ex. att öronen står ut eller någonting som kanske gör att man känner sig mobbad eller blir det. Det flesta gör operationer just för att bli snyggare även fast man är jätte fräsch. I slutändan tror jag att det mesta handlar att personen har dåligt självförtroende. Som tjejen vi intervjuade till exempel. Hon sa att hon fyllde läpparna för att testa något nytt, men det är inte någonting jag tror på eftersom hon också har försökt sig på att operera näsan men det var inte någonting hon ville ta upp. Jag fick också när vi var hos plastikkirurgen veta att det tidigare har använts sojaimplantat i tidigare bröstförstoringsoperationer men det visade sig senare att det var mycket cancerframkallande.

Vi har varit på RFSU(Riksförbundet för Sexuell Upplysning) och där pratade vi mycket om det som Märtas mamma Pia tog upp på hennes lektion. Om hur saker och ting går till och om lite sjukdomar man kan få. Och så pratade vi om abort och att man kan utan ett kirurgiskt ingrepp göra abort genom att ta ett piller senast graviditetsvecka 12. Ett kirurgiskt ingrepp innebär att man går in och skrapar bort fostret med någon slags dammsugare kan man kalla det.   

En stor lärdom är att jag som medmänniska är att noga tänka mig för hur jag uttrycker mig till andra människor. Skönhetsfel som för mig kan se ut som ingenting, kanske den personen som har felet kanske upplever det som ett stort problem. Största lärdomen är att varje människa måste få duga som man är.

Det har varit väldigt roligt att jobba med både bild och människor, att intervjua någon är rätt så spännande.

