Inledning

Detta är en uppsattas om en arbetsförfattare som heter Moa Martinsson,

I den här Uppsattsen så kan du läsa om vad en arbetsförfattare är.

Du kan även läsa om Moa och hur hon levde, läsa en recension ur ett kapitel av en av hennes böcker och du kan även läsa om hennes liv.
Moa Martinsson
Moa Martinsson föddes den andra november 1890.

Hon hette inte Moa Martinsson från början utan hon hette Helga Maria Schwartz. 
13 år gammal konfirmerades hon och lite senare fick hon ett jobb på en liten gård. Där trivdes hon bra och hon lärde sig mycket.

På hösten 1906 reste hon till Stockholm för att jobba på en restaurang där hon hade fått ett vikariat. Hon trivdes där trots att det var stressigt. När vikariatet var slut så reste hon hem till sina föräldrar i Ösmo. Där mötte hon Karl Johansson. När hon var 19 år blev hon gravid för första gången och de flyttade in i ett litet torp nära Ösmo. Där bodde hon med Karl som söp upp de pengar som hon hade jobbat ihop på den lilla åkern framför huset. Men Moa gifte sig med Karl Johansson som hade stora problem med spriten.
När Moa var 25 år var hon mamma till 5 barn. Moa fick oftast sköta och uppfostra barnen själv. Moa hade en tuff tid då 2 av hennes barn dog i en mycket tragisk drunknings olycka, och snart därpå så tog Karl självmord.
Hon fick mycket stöd från sin mamma och från hennes grannar. Strax efter barnens död så började Moa skicka in texter till tidningar, och tidningarna gillade det hon skrev så dem ville ha mer av henne. För att bearbeta sin sorg gick hon en kurs i maskinskrivning på Kvinnliga Medborgarskolan i Fogelstad. Hon skrev många artiklar och skrev en bok som hon skickade till olika bokförlag som refuserade den på en gång. Hon hann med både att läsa, skriva och jobba ihop pengar till mat. Hon fortsatte att skriva under sina artiklar med Moa och nu lade hon till Martinsson.

Moa var mycket engagerad av politik och hon ställde sig alltid på de fattigas och svagas sida. Hon var också kommunalfullmäktige i sin hemkommun. 
Hon hade många idéer om hur man skulle kunna förbättra livet för många arbetare. Men eftersom hon var så fattig kunde hon inte påverka särskilt mycket av det som hon ville.

År 1927 träffade hon den 14 år yngre författaren Harry Martinsson. De blev kära och gifte sig 1929. När hon hade träffat Harry så började hon skriva mer seriöst. De arbetade ofta tillsammans trots att de var otroligt olika. Harry var filosof, Moa realist.
Efter 11 år så hade dem tröttnat på varandra så de skilde sig.
Många av Moas böcker handlar om hennes eget liv, om saker som hon har upplevt. Det ger böckerna liv på ett speciellt sätt. 
Hon skrev en många böcker och när hon dog 73 år gammal var hon en av de populära svenska författarna.
Recension ur ett kapitel av: Jag möter en diktare
Det handlar om Moa och hennes mamma som har det dåligt ställt. Det är jul och dem har en massa räkningar och dem gör allt för att få ihop pengar till mat, dem har inte ens pengar till bröd. En dag så får dom ett brev hem om att dom ska hämta ett brev på posten. I hopp på att de ska få pengar av sin styvfar och sin man. Moa Blir iväg skickade för att hämta avi på posten på morgonen, men när hon kom dit o skulle hämta ut brev så kostade det 10 öre, Moa hade inte med sig några pengar så hon gick där ifrån och då gick hon ihop med en pastor, pastorn tyckte synd om Moa så hon fick pengar av honom, så då kunde Moa hämta brevet, och Moa fick åka med pastorn för han skulle åka åt samma håll, Moas mamma åkte och köpte bröd och Moa fick lite godis.

En Arbetarförfattare är:
En arbetarförfattare måste ha ett begrepp om vilka miljöer de berättas om. En arbetarförfattare skriver om arbetarklassen, alltså en berättelse om hur man kunde ha de i arbetarklassen. Borgerliga författare som försöker skriva om arbetare blir hur väl de än vill ​ aldrig mer än turister på tillfälligt besök. ”Arbetarlitteratur kräver en inre realism”, sa Ivar Lo-Johansson.
Källor: 
Moa Martinssons bok: ”Jag möter en diktare”
www.mimersbrunn.se
www.mvgplus.nu

http://www.harrymartinson.org/foredragsodertalje.htm
http://www.mimersbrunn.se/arbeten/4104.asp
http://www.mimersbrunn.se/arbeten/4251.asp
+ Häftet som vi fick

