Livscykel och förökning
Bläckfisken
Bläckfiskarna är skildkönade, Hanen bildar spermier som finns i speciella behållare (spermatoforer), vid parningstiden omvandlas en av hanens armar för att kunna överföra en behållare med spermier till honan.

Och sedan förs den in i honans mantelhåla.

Behållarens vägg förstörs och spermierna lagras då i ett speciellt organ tills befruktningen. Honan lägger ägg som fästs på något hårt underlag, eller i drivande slemmassor. Hos vissa arter vaktar honan äggen tills dem kläcks och larver som liknar den vuxna bläckfiskarna kommit ut sedan hos de flesta arterna dör honan kort efter fortplantningen.
Musslan

Musslor är oftast skildkönade, fast musslor släpper ut ägg och spermier fritt ut i vattnet där befruktningen sker, vissa arter behåller honan äggen i gälarna där befruktning och utveckling sker, larvutveckligen går vanligen via entrochophoralarv till en veligerlarv som sjunker till botten efter en tid som plankton. Musslor utvecklas oftast när de sitter fast på bottnen eller nåt annat djur.
Snäckor

Lungsnäckor och bakgälade snäckor är hermafroditer, medan framgälade snäckor är oftast skildkönade med en testikel eller ett ovarium som fyller ut en stor del av inälvssäcken men hos vissa primitiva snäckor sker befruktningen i fria vattnet hos andra grupper överför hanen spermier till honan vid parningen.
*Alla dessa blötdjur kan leva väldigt länge
