Jämställdhet – 

En kamp mellan könen

Huvudfrågan som ställs inom detta ämne är ”Varför får inte kvinnor samma lön som män för samma arbetsprestation”? Det är en allmän fråga som kan diskuteras från många håll och perspektiv, men framför allt bör det diskuteras.

Jag tror att det hela har med våra traditioner och våran uppfostran att göra. Flickor har det ryktet att de är lugna och fina medans pojkar är mer busiga och vildare. Flickor skulle leka med dockor och teserviser medans pojkarna skulle leka lådbilar och ”slåss” med svärd. Detta kommer ha en påverkan på kvinnors skolgång och deras arbetsliv för all framtid. Männen tar för sig mycket mer och trycker ner osäkra kvinnor för att själv få mer självförtroende. 

Jämställdheten har tydligt ökat de senaste årtionde, vilket har lett till att kvinnorna idag, har börjat ta för sig allt mer, de vill också skapa en karriär som männen så länge tidigare haft. Båda parter vill tjäna bra med pengar och i vägen står en arbetskamrat. När det är en manlig sådan så blir det oftast lite prestige mellan de båda parterna. 

Förut så var det mannen som var ”herren” i huset och bestämde, arbetade mest och då fick mest i lön. De här förhållandena ledde till det mansdominerade samhälle vi idag lever i. 

Männen måste kunna anpassa sig till dagens jämställda samhälle, och det skall inte komma som en chock om de stöter på en självsäker kvinna i arbetet. 

Tyvärr så tror jag inte att det kommer bli fullständigt jämställt, männen kommer nog alltid ha lite fördelar, både på arbetet och på andra platser. 
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