Ungdomar, Sex & Könssjukdomar
Puberteten är den åldern då man börjar intressera sig för det motsatta könet. Man börjar fantisera och fundera mer på sex. Speciellt när man kommer upp i 15- årsåldern då det börjar bli dags för sin sexdebut. 

För många ungdomar är det här väldigt viktigt eftersom det är en stor grej och början på sitt ”vuxna” liv. För andra kanske det inte är viktigt alls, dom tycker att dom kan ha en bra ungdom utan behöva ha sex, detta är olika från person till person. Man ska aldrig känna sig pressad, att man måste ha sex, det är ett helt personligt beslut som ingen än du själv kan påverka. Man måste fundera riktigt noga, och fundera på vad man egentligen vill, innan man gör något som man kanske senare kommer att ångra.

Det är viktigt att man skyddar sig för att förhindra graviditet och könssjukdomar.

Sjukdomar som klamydia, kondylom och framför allt HIV/Aids är inget man vill ha. 

HIV är ingen vanlig sjukdom och smittar inte via vanlig kroppskontakt utan vid samlag, speciellt analt samlag, eller via blodet.

HIV står för, Humant Imunbrist Virus, alltså de försvagar immunförsvaret, så när man har blivit smittad med HIV, så får man lätt andra vanliga sjukdomar som influensa, feber, förkylningar m.m. 

HIV/Aids är en obotlig sjukdom som man lever med i resten av sitt liv. 

Idag lever ca 2,2 miljoner barn under 15 år med viruset. Under 2004 blev över 650 000 smittade, majoriteten blev smittade av sina mödrar, under t. ex. förlossningen eller vid amning. Världens barn är en väldigt sårbar grupp inom ämnet och man måste försöka ge dom den hjälp de behöver. Runt en halv miljon barn dog av AIDS under 2004, och dessutom har över 15 miljoner förlorat en eller båda föräldrarna.

Antal unga som lever med HIV/AIDS idag är ca 10 miljoner, och omfattas att det blir omkring 6000 nya fall varje dag.

De mest drabbade är U-länderna, framför allt Afrikas länder. I Afrika bor ca 800 miljoner människor, och var 8:de sekund anses en människa bli infekterad av viruset där. På ett år blir detta otroliga siffror med HIV smittade. 

Medellivslängden har därför sjunkit till under 40år i över 9 länder i Afrika, just på grund av hiv-epidemin.

Sverige har en ganska låg siffra HIV smittade jämfört med länderna i södra Afrika. I länder som Zimbabwe och Sydafrika är Hiv siffran extremt hög. I Sydafrika lever just nu 5,1 miljoner vuxna samt runt 230 000 barn (0-15) med viruset, varav detta 2,9 miljoner kvinnor.

Det här är helt otroliga siffror. Man måste på något sätt försöka stoppa den globala spridningen av viruset. 

Vi har kunnat begränsa spridningen tack vare ett intensivt förebyggande arbete.

Den svenska allmänheten har i regel mycket god kunskap om smittan och hur man kan skydda sig, här följer några punkter om hur vi försöker stoppa spridningen.

· Vi har en väl utbyggd hälso- och sjukvård. 

· Det finns ett system för rapportering och registrering av sjukdomar som anses vara samhällsfarlig. 

· Vi tillämpar en sträng narkotikapolitik, och missbruksbehandlingen är högt utvecklad i internationell jämförelse. 

· Inställningen till sex- och samlevnadsfrågor är relativt öppen. 

· Sexualundervisning i skolorna har byggts upp under mer än 40 års tid. Vi kom igång tidigt med preventivt arbete. 

· Vi erbjuder gratis och anonym testning på ett stort antal olika mottagningar inom hälso- och sjukvården.
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