U-land

1) Kännetecken för u-land

U-land står för utvecklings land, ett land med brist på sjukvård och skolor.

Där levnadstandarn är låg och hälften av befolkningen inte kan läsa eller skriva. 

Deras jordbruksverksam het är dålig på grund av dåliga verktyg och att det inte finns pengar till maskiner som ex : Traktor eller lastbilar. 

2) Tre olika sätt att mäta välfärd

Det första sättet att mäta välfärd är BNP och det betyder bruttonationalprodukten som är ett mått för hur mycket att land tillverkar som exempel: Bilar, livsmedel, kläder, och mat. 

Det andra är värdet av tjänster vilket är sjukvård och bussresor.

BNP är alltså då måttet för enskild person och dess användning av dessa ovan. 

Det går även att mäta välfärd i barndödlighet före fem års ålder U5MR som det även kallas, ett mått som fångar befolkningens levnads förhållande.

3) FN:s mål för u-länderna.

FN: s mål är att alla länder skall ha barndödlighet på mindre än endast 70 av 1000 barn som föds mer eller mindre.

4) Historisk orsaker till u-ländernas situation

Europas stormakter tävlade under 1800-talet om att lägga stora landsområden under sig , främst var det Afrika vilket både Spanien och England koloniserade under den tiden. Och då förlorade urbefolkningen sin självständighet.

Afrika var det största målet och delades mellan de olika stormakterna Storbritannien , Frankrike , Tyskland Belgien , Portugal , och Italien.

I Asien fanns Européerna på flera håll, och Engelsmännen styrde Indien. Fransmännen styrde Vietnam m.m.

Kina tvingades att öppna sina hamnar för Europeiska handeln.

USA tog kontrollen över Filippinerna och stärkte sitt grepp över Latinamerika , men Japan skaffade kontroll över Korea och Ryssland erövrade Sibirien. Gamla kulturen bröts sönder i Asien och Afrika och endast kolonisternas tro fick finnas. Det flesta länder under 1800 –talet förlorade sin självständighet eller makt över handeln , detta är i dag u-länderna

5) Hållbar och Icke hållbar utveckling

Om U-länderna ska få en hållbar utveckling måste I-länderna dra sitt strå till stacken.

D.v.s. Dra ner på den ekonomiska standarden. Att tänka på till exempel att inte förbruka våra naturtillgångar så oförsiktigt. Såsom papper all form av energi och framförallt vatten, jag menar hur kan vi spola våra toaletter med sötvatten när folk i Afrika inte ens har vatten? Hållbar utveckling handlar om miljömedvetenhet. Icke hållbar utveckling är att slösa med det moderjord har skapat! 

6) Sveriges Bistånd

Sveriges bistånd är 200 uppgick till 14 miljarder. Sverige är ett av det bästa länderna när det kommer till att ge pengar till bistånd. Och har katastrofhjälp vid till exempel hungersnöd och naturkatastrofer. I långsiktig bistånd har Sverige valt att satsa på tjugo länder så kallade programländer omkring 25 % av Sveriges totala bistånd. Detta bistånd ges direkt till programländerna och kallas bilateralt (=Två sidigt) Det svenska biståndsorganet heter SIDA. Två tredjedelar ( 14 miljarder av Sveriges bistånd görs via SIDA) 

7) De fattigas bank

Grameen i Bangladesh är en bank för de fattiga. Banken stöds av bl.a. Sverige. Bankens lån är små 200-1000kr. Lånen ges till småföretagare som vill starta tex. Uppfödning av kycklingar, tillverkning av stolar, risskalningsmaskiner eller annat up byggande verksamhet. För att få lån krävs ingen säkerhet. Men åter betalningen skall ske inom ett år. Lånen söks mest av kvinnor då de oftast är mest förtryckta och har störst intresse, av att förbättra barnens liv. En regel som finns för att få lånet, att minst fem personer måste avbetala tillsammans och bestämma vem som ska stå som låntagare.
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