

Anne Frank Bodde med sin mamma Edith, pappa Otto

och sin syster Margot. Anne var tretton år och hennes syster var femton år när dom kom till gårdshuset i Holland. 

Innan de kom dit bodde de i Tyskland som en helt vanlig familj, även fast de var judar. Sen var de tvungna att fly till Holland. Där levde de ganska bra tills det att Margot fick ett brev där det stod att hon skulle till ett koncentrations läger.
Då hade deras pappa förberett ett gårdshus på hans kontor.

Då gick de dit tidigt en morgon med allt de fick med sig, fast att Otto redan flyttat dit några saker innan. Anne tyckte att dt var tråkigt därför hon inte fick röra sig på dagen. Hon började skriva en dagbok. Anne kallade dagboken ”Kitty”. Hon skrev om hur mycket hon älskade sin pappa och hur mycket hennes mamma hackade på henne. En dag kom det en annan familj dit, herr och fru Van Daam och deras son Peter.
Anne blev kär i Peter och Peter blev kär i Anne. 

Anne var mest uppe hos Peter, han bodde på vinden.

Edith gillade inte det och skällde på Anne att hon var uppe och störde Peter. En kväll var det någon i lagerlokalen som hörde dem. Man tror att det var Lena van Blaaderen som var där och det var antagligen hon som angav Familjen Frank och

Van Daam. Så en kväll kom Gestapo och förde iväg dem till uppsamlingslägret Westerbrook. De åkte med sista tåget från Westerbrook till koncentrationslägren. Oturligtvis fick de åka till olika koncentrationsläger. 
När hon kom dit så visste hon inte om någon i hennes familj var vid liv eller om du var döda. Dom som såg henne där sa att hon var väldigt ledsen av sig. Anne Frank avled 2 månader innan hennes koncentrations läger blev befriat av dom allierade. 
Det var bara Anne Franks pappa Otto Frank som överlevde koncentrationslägret och kom hem igen. Miep hade tagit hand om Annes dagbok. Otto hade åkt tillbaka till gårdshuset efter några år och röjt undan. Då hade Miep gett tillbaka hennes dagbok ”Kitty”. 1947 la Otto ut boken för första gången.

Men dt var först på 1950-talet boken blev populär för det var då boken blev en teater pjäs i Amerika. 

