En komikers uppväxt av Jonas Gardell.

Lars Jonas Holger Gardell föddes den andra november 1963 i Täby. Han har fyra syskon Jonas pappa heter Bertil Gardell och hans mamma Ingegärd. När Jonas var ung så blev han våldtagen, han försökte ta sitt liv och han missbrukade tabletter. Jonas är homosexuell och gift med Mark Levengood. Mark är utbildad laxerare. 

Han har också givit ut 

Passions spelet (1985)

Odjurets tid (1986)

Präriehundarna (1987)

Vill gå hem (1988)

Fru björks öden och äventyr (1990)

En komikers uppväxt (1992)

Frestelsernas berg (1995)

Så går en dag ifrån vårt liv och kommer aldrig åter (1998)

Oskuld (och andra texter) (2000)

Ett UFO gör entré (2001)

Bokens huvud personer är Juha, Tomas, Jenny. Jenny var Juhas bästa vän men också klass kompis tomas var den mobbade och utstötte i klassen.

Boken handlar som sagt om Juha som går på Sävbyholmskolan i Sävbyholm han har en pappa som heter Bengt och en mamma som heter Ritva och en lilla syster som heter Marianne. Juha försöker hela tiden ”passa in” i klassen och bli populär. På klassens timma så är det bara han som uppträder. Juha drömmer om att bli komiker när han blir stor. Denna dröm följer honom genom hela livet i både med och mot gångar. En dag så bestämmer Juha sig för att ha en hippa det skulle bli första gången som han va med på en hippa. Juha gilla en tjej som hette Li. Li var adopterad från Korea. Stefan och Lennart som var dom ”tuffa” killarna i klassen blev alltid bjudna, Juha hade aldrig blivit bjuden. Eva-lena och Pia blir också alltid bjudna. Hippan går inte riktigt som han hade tänkt sig. Erik i Juhas klass ägnar sig åt fånerier som tillexempel att sätta en kondom över huvudet och liknande. En dag så fick Juhas familj besök av sin farmor som ingen egentligen gillade för att hon var rent ut sagt elak. Ingen ville ha henne där men hon kom i alla fall. Och så var det med det... Jag blev förvånad över slutet. 

Det jag lärde mig om boken var att man måste ta hand om varandra att inte mobba de utstötta utan ta hand om dom.

Jag tror att man kan jämföra Juhas svåra uppväxt med Jonas Gardells.

 Jag tycker inte att denna boken var något för mig jag gillade den inte alls, jag tycker att boken var bortkastad tid.

