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Inledning
Låt oss måla upp en bild som beskriver vår omgivning utan den kanske mest fascinerande uppfinning som någonsin i vår världshistoria har beskådat, hjulet.

Du kommer snart att finna dig i att hjulet förekommer i alla möjliga föremål som speglar vår vardag. Vi kan börja med att nämna det mest självklara, alla fordon; bilar, motorcyklar, tåg, flygplan, som kugghjul eller dylikt maskiner, i vapen samt mestadels i fabriks- och gårdsutrustning. 

Vad skulle kunna vara mer smidigare att röra föremål på än hjul? Även om denna uppfinning betraktas så viktig vet vi trots allt inte vem det var som skapade det första hjulet. I arkeologiska utgrävningar som uträttades i början på nittonhundratalet fann man i det gamla Mesopotamien det som vi idag tror är världens äldsta ännu bevarade hjul och som tros vara över 5500 år gammal. Världen har stått still i utvecklingen att komma på något som kan vara en bättre uppfinning än själva hjulet efter denna enastående uppfinning upptäcktes i kontinenterna världen över för längesedan. Även idag, flera tusen år senare är många forskare redan konstaterade, Hjulet är en oumbärlig uppfinning som kommer brukas långt in i framtiden.
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Hjulet – Ett mysterium

Upp till idag är det ett mysterium vem som uppfann hjulet och när det uppfanns. Däremot vet man, som tidigare nämnt, enligt arkeologer att den uppfanns i det gamla Asien år 8000 f. kr.

Baserat på diagram på urgamla lertavlor användes denna huvudsakliga uppfinning som tidigast främst till lerbruk i den gamla staden Ur i Mesopotamien (Dagens Irak). Detta påstås ha föregått så tidigt som år 3500 f. kr. 
Den troligen första användning av hjulet för transportering var med stor säkerhet även i Mesopotamien där man använde dem till triumfvagnar kring år 3200 f. kr.
Det intressanta är att hjul även kan ha varit till användning vid industri och framställning av varor redan innan den kom till att användas på fordon.

Hjul med ekrar förekom först på egyptiska triumfvagnar runt 2000 f. kr. och hjulen tros ha utvecklats i Europa vid 1400 f. kr utan påverkning av mellan östern.

Eftersom idén med hjulet verkar så enkel, är det lätt att anta att hjulet förr eller senare helt enkelt ”skulle” utvecklats i varje kultur når de nått en viss nivå av evolution.
Men sådant är inte fallet, eftersom kulturerna i västra kontinenterna, såsom Inkariket, Aztekerna och Maya civilisationerna uppnådde en oerhört hög nivå av utveckling, men inget visar på att de någonsin kom på hjulet. Inte förrän européerna tog sig dit under 16 och 1700-talet fick invånarna i de nya civilisationerna där erfara om hjulet samt dess nytta.
Även i Europa var användningen av hjulet mycket liten tills början av nittonhundratalet då industriella revolutionen bröt ut. Därefter kom hjulet till att bli den centrala komponenten av teknologi, och kom till att bli använd på tusentals sätt i oberäkneliga mekanismer.

Olika användningssätt för hjulet genom tiderna…
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Patent på hjulet

Man vet inte vem som uppfann hjulet men man vet dock vem som tog patent på det. Det var inte mer än 4 år sedan en Australiensare vid namn John Keogh tog patent på hjulet. Han hade surfat på Internet och upptäckte att det inte fanns någon som hade patent på hjulet så han la in en ansökan till patentverket och lyckades få den godkänd (patent nummer 2001100012). Definitionen av hans ”uppfinning” är ”en rund förflyttingsanording” vilket är detsamma som hjulet. Han blev även tilldelad det årets (2001) ig-nobelpris för att ha tagit patent på hjulet och för att patentverket godkände hans ansökan. Ig-nobelprisen delas sedan 1991 ut på Harvard-universitetet i Boston till vetenskapliga upptäckter som ”inte kan eller inte bör upprepas”. Det har instiftats av tidskriften Annals of Improbable Research. Flera som fått ig-nobelpris är två svenskar fick för sin forskning som avslöjar att sillar pratar med varandra genom att prutta, och att sillfisarna lurade svenska marinen att tro på ryska ubåtar, John Richards fick Litteraturpriset för att han slår vakt om skillnaden mellan plural-s och genitiv-s i engelska språket, Jack och Rexella Van Impe från Michigan fick Astrofysikpriset för upptäckten att helvetet kan finnas i ett svart hål, Fredspriset gick till Viliumas Malinauskus från Grutas i Litauen för nöjesparken Stalinworld.
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                   Ig-nobelprisutdelningen i Boston.
Hjulets fysiska funktion 
Hjulets funktion är inte så komplicerad faktiskt. Det är en mycket smart uppfinning om man tänker efter. Den är till för att minska friktionen och göra arbetet mycket lättare. Som man kan se på bilden nedanför så är det mycket lättare att rulla fram materialet på en vagn än att dra det. Dessutom underlättar hjulet för balansen genom centrifugalkraften som gör att hjulet hålls upprätt och inte faller lika lätt när det snurrar, på så sett är det mycket lättare att hålla balansen när hjulet snurrar. 
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Belastningen kommer från mittpunkten

Dessa ekrar tar belastningen
-och överför den till belastningsytan.
Det finns många olika sorters hjul: kugghjul, cykelhjul, stödhjul och på hjulen brukar det sitta däck med en slang med luft i som aldrig brukar vara pumpad. Luften gör att stötar och annat dämpas vilket gör att färden blir mycket behagligare.
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Kugghjulets funktion är annorlunda. Där griper kuggarna i varandra och överför kraften till andra hjul som då snurrar i motsatt riktning. Dessa används i en mängd olika föremål såsom cyklar, klockor och i en massa tekniska prylar som ska röra sig på något sätt, t.ex. skrivare, cd-växlare, luckor av olika slag osv.…
. 

Hjulets Historia
Man vet att det var mycket längesedan hjulet uppfanns, någon gång vid stenåldern av de människor som levde där. De upptäckte att det var mycket lättare att transportera tunga saker på runda stockar. Sedan högg de till stockarna så att det liknade hjul.

Det är ungefär så här man tror att hjulet uppfanns:
1. Stenåldersbefolkningen lyckades uppfinna en släde eller dylikt som man kan dra stora tunga föremål i.
2. Senare upptäckte de att om man la stockar under gick det mycket lättare att dra släden.
3. Med tiden upptäckte man att man kunde rispa fåror i stocken så gick det ännu lättare.

4. Nu börjar stocken likna ett hjul. Man kom på att om man högg bort allt mellan kanterna så det bildades en axel och satte dit små tappar blev det än mer lättare att dra släden och man slapp springa fram och tillbaka för att lägga på nya stockar som den kunde rulla på hela tiden.

5. Med lite förbättringar så var den första vagnen i historien uppfunnen.
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Man trodde att hjulet var en ganska självklar uppfinning för att det är så användbart och så lätt att uppfinna så att när varje civilisation kom till en vis tidsepok skulle hjulet kommas på men så verkade inte det vara i Mayariket där kom inte hjulet förrän de vita anlände och förstörde flera tusen år av självständighet.

Sammanfattning
Genom denna läsning har vi lärt oss att hjulet härstammade långt bakåt i tiden i det gamla Eurasien och man trodde att hjulet var en relativt självklar uppfinning eftersom det är så användbart och så lätt att uppfinna, men så var ju inte fallet i Mayariket. Dit kom inte hjulet förrän de vita anlände och förstörde flera tusen år av självständighet. Vi har även fått oss en djupare förståelse av hjulets delar och tagit del av all vår omgivning där hjul bygger upp vår vardag, som bilar då man åker till sitt arbete, som kugghjulen i våra armbandsur, som drivhjulet i bondens plog etc. som i själva verket ansågs mycket självklart från första början. Även den om än lyckosamme australiensaren bör nämnas eftersom han, med mycket intelligens i bakhuvudet, kunde komma på att ingen ännu hade taget patent på detta så oersättliga objekt som utvecklats för så oerhört längesedan. Vi har slutligen dessutom fått ta lärdom av alla olika sorters hjulverksamheter som föregår runt omkring oss, kugghjul, stödhjul, cykelhjul osv. och satt oss in i hur utvecklingen till dagens till synes färdigutvecklade hjul drivits på. Tanken går genom mitt huvud när jag i skrivande stund försöker föreställa mig en bild av dagens verklighet utan denna storslagna uppfinning som vi alla tar del av, från att väckarklockan ringer på morgonen tills kvällsnyheterna är slut på kvällen och man går tills sängs för att möta en ny dag imorgon, en värld med allt fler hjul i vår omgivning som ger förutsättning till att många kommande uppfinningar ska ta del i vår vardag. Hoppas att detta har varit en trevlig stund för dig som läsare och att även ni fått en djupare förståelse om hjulets funktion och härkomst.
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Källor
Mest fakta har vi funnit på Internet eftersom det var den källa som gav mest information.
http://library.thinkquest.org/C004203/science/science02.htm?tqskip1=1

http://itotd.com/index.alt?ArticleID=414
http://www.ideafinder.com/history/inventions/wheel.htm
http://www.ohtm.org/wheel.html
http://www.hyperhero.com/en/wheel.htm
http://www.fofweb.com/Subscription/Science/Helicon.asp?SID=2&iPin=ffests0925
http://inventors.about.com/library/inventors/blwheel.htm
http://www.improb.com/ig/ig-top.html

Vi har även använt oss av diverse uppslagsverk samt även självklart lite egen kunskap och fantasi. 

Ett särskilt tack till Richard Erlandsson, en gammal erfaren naturare, för idén om hjulet som en av de största uppfinningarna genom tiderna.  
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