Jag ska prata om något helt annorlunda än vad de flesta i klassen har berättat om.
Dom flesta har pratat om den ljusa sidan av världen, men ja ska prata om barn, barn utan tillhörighet, utan anhöriga och barn som överges och säljs nämligen gatubarn.

Tyvärr är det något sorgligt som händer i världen, och det är inte ofta man tänker på det, så jag tyckte att det va bra att ta upp ämnet.

Varje dag blir det fler och fler barn ute på gatorna.
Visste ni att det finns cirka 100 miljoner gatubarn runt om i världen. 40 miljoner av dessa finns i Latinamerika.

Brasilien är ett land som är väldigt känt för att det finns så många gatubarn (kanske för att det är ett så stort land), vissa undersökningar visar att det finns ca 7 miljoner. 
Ett annat land är Kambodja där 1/3 av befolkningen lever på mindre än 1 dollar per dag.

När man pratar om gatubarn menar man inte bara de som inte har ett hem, utan det även dom som har ett hem att gå till under natten, men tillbringar dagarna ute på gatorna.

Fattigdomen, i kombination med att ha blivit utsatt för misshandel, psykiska och sexuella övergrepp, är ofta anledningar till att barnen söker sig till gatan.

Många människor har ingenting, inga pengar, ingenstans att bo eller ta vägen. Dom får tigga för att skaffa mat, ibland får dom och ibland inte.

Många barn som har mycket svåra hemförhållanden tycker att de har det bättre på gatan, eftersom dom har mer frihet, mer pengar och bättre mat.

När föräldrarna inte lyckas ge sin familj det som är grundläggande för att överleva, mat, kläder och en utbildning kan de känna sig tvingade att skicka barnen för att arbeta, Tex. som att skoputsare, godisförsäljare eller bilrutetvättare, eller genom att tigga, stjäla och leta rester i soptunnorna. 
Att vara Gatubarn kan övergå till en ond cirkel, till följd av att dessa barn inte har någon utbildning och eftersom ingen litar på gatubarn och får dom inget arbete, och kan därför inte försörja sig och inte sin familj i framtiden.

Ett liv på gatan innebär också hunger, risken att hamna i kriminalitet, våldsamma gäng, prostitution eller som det också kallas trafic inc.

Det är också vanligt att dem hamnar i droger. En undersökning i Brasilien visar att ca  90 % av gatubarnen använde droger. Drogerna dämpar hungerkänslorna och får barnen att glömma sin verklighet för en stund. Den vanligaste och billigaste drogen är lim.

Man blir frustrerad när man inser vilka stora risker barnen i olika delar av världen utsätts för tillföljd av den utbredda fattigdomen. Verkligheten för befolkningen är allt annat en enkelt. Tillvaron är osäker. Miljön är dålig, familjerna fungerar inte bra.
Tyvärr är det barnen är som tar mest skada på grund av detta egoistiska system.

Runt om i världen görs det konferenser, seminarier och debatter som centreras sig kring detta utan att komma fram till någon lösning.

Tyvärr prioriterar värden andra saker. Pengarna är dåligt fördelade och används till tex  utgifter i militären

Men världen kan också uppnå dessa mål.
Dom disponerar av kunskapen, teknologin och pengarna, frågan är: kommer dom att göra det?

