A. Renässansen verkade vara en tid där vanliga enkla människor var trötta på att vara vanliga, de ville också vara något och ha roligt i sitt liv. Det var också en tid för vetenskap, upptäckter men även nöjenas tid. Renässansens betydelse pånyttfödelse kommer ifrån att renässansen liknade antikens konst, idéer och litteratur. Mellan antiken och renässansen var det en mörk tid för människorna som kallades medeltiden. Renässansen började i Italien på 1300-talet och spred sig över Europa och kom till Sverige på 1500-talet.

Det kom många berömda upptäckare på renässansen som gjorde att mänskligheten utvecklades. En av de upptäcktsresande var Christofer Columbus, han seglade västerut ifrån Spanien för att segla till Indien. Han kom aldrig till Indien utan upptäckte Amerika. Han var även en av de personerna som praktiskt visade att jorden inte var platt genom att segla över ”jordens kant”. 

Kyrkan som hade stor makt över människor hade vissa bestämda åsikter, de hade bestämt att världsbilden var geocentrisk, att jorden var platt och solen kretsade runt jorden. Vetenskapsmännen försökte få kyrkan att ändra sig, en av dem var Nicolaus Kopernikus. Hans teori var att världsbilden var heliocentrisk, att det var solen som stod i centrum. Kyrkan ville inte erkänna att de hade fel och Kopernikus var tvungen att ta tillbaka sin teori. En annan vetenskapsman var Galileo Galilei. Han gjorde Kopernikus upptäckte begripliga för fler människor och uppfann kickaren.  Även Galilei fick kyrkan i mot sig och fick en bannlysning över sig. 

Det fanns fler personer som ägnade sig åt universum, en av dem var Tycho Brahe som var en dansk astronom. Han upptäckte att stjärnhimlen förändrades genom att han fann en döende stjärna, även kallad supernova. Han höll inte riktigt med Nicolaus Kopernikus teorier, han trodde jorden var i mitten men att solen och månen roterade runt jorden och andra planeter roterade runt solen men fick det inte stämma med mättningarna. Johannes Kepler var Tycho Brahes lärjunge och det var han som tog över mätningarna när Brahe dog. När Kepler placerade solen i mitten och att planeterna kretsade runt solen med elliptiska banor fick han mätningarna att stämma. Tycho Brahe trodde även att det fanns dagar som var olycksbringade och lämnade en förteckning på sådana dagar, en sådan dag kallas tykobrahedag. 

Martin Luther var en revolutionens man och ville få bort kyrkans makt. Inom katolska kyrkan kunde man köpa avlatsbrev, en syndares förlåtelse. På så vis fick kyrka in mycket pengar på människor som var rädda över sin synd, de köpte avlatsbrev och blev förlåtna. 1517 spikade Luther upp 95 teser mot avlatshandeln och började sin reformation mot katolska kyrkan. Det vill säga att han bröt upp med katolska kyrkan och började en annan kristen riktning, efter det blev han bannlyst. Han tyckte också att människorna skulle förstå vad Guds ord betydde, för hade man predika på latin, men han gjorden bibelöversättningar på det Nya Testamentet till tyska och senare Gamla Testamentet.  

En svensk man som tog Luthers reformation till Sverige var Olaus Petri. 1526 gav han ut Sveriges första reformationiska skrift ”En nyttig undervisning” och ett halvår senare kom Nya testamentet på svenska, som Petri hade deltagit i, med översättningen. 

Alla upptäckter man hade gjort blev nu mer känt för folket för att Johann Gutenberg gjorde boktryckarkonsten mycket lättare. Böckerna blev billigare och trycktes i fler exemplar. Fler lärde sig läsa och man kunde lättare sprida ut sitt budskap. 

En annan mycket speciell person som hade stor betydelse under renässansen var Leonardo da Vinci. Han var en så kallad renässansmänniska. En renässansmänniska är en person som är väldigt kunnig på många områden. Leonardo var inte bara duktig konstnär som målade Mona Lisa, han uppfinna saker som inte skulle börja tillverkas förens långt senare, som fallskärm, dykardräkt, pansarvagn och helikopter. Han obducerade också människor och förstod vad som orsakade åderförkalkning. Han var en väl allmänbildad man som var för känt att kallas renässansmänniska. 

Renässansen, nöjarnas tid visade sig genom att folk blev åter intresserade av kultur, teater, konst och litteratur. En folkets man under renässansen var William Shakespeare. Han föddes i Stratford-on-Avon i England 1564 och när han var 18 år gifte han sig med Anne Hataway. 1592 dyker han upp i London då han har hunnit bli författare och gått med i ett teatersällskap där han även jobbade som skådespelare. Den teatern som mest förknippas med Shakespeare är The Glob. Det finns en kopia av The Glob på ungefär samma ställe där teatern brann ned och är det ända hus i London som har halmtak. I The Glob hade han många föreställningar som hans kända tragedi ”Romeo och Juliet”. Romeo och Juliet är en tragedi för att slutet inte är lyckligt, Romeo och Juliet är kära i varandra men deras föräldrar är fiender och det slutar med att Romeo och Juliet dör.

 En annan känd tragedi är Hamlet som handlar om en danks prins, hans mor och hans döda far. Hamlets mor gifter om sig snabbt med hans farbror. Hamlet vill hämnas på sin farbror då han sett hans pappas vålnad berätta för honom att han blev dödad av sin bror. Hamlets älskarinna Ofelia tappar förståndet av att Hamlet dödar hennes far av misstag och hon drunknar. Ofelias bror, Laertes utmanar Hamlet på fäktningskamp och Hamlet vinner första omgången och ska dricka seger vinet som är förgiftat, men av misstag dricker Hamlets mor, Drottningen det. Laertes förgiftar då sitt svärd och dödar Hamlet, men han hinner såra Laertes så han dör. 

Han skrev även sagospel, en av dem är ”Mycket väsen för ingenting”. 

Pjäsen handla om Claudio som är kär i Hero, de tänker gifta sig men Don Juan tänker förstör för dem. Don Juan får det att se ut som Hero är otrogen och vid altaret säger Claudio att han inte vill gifta sig. Heros pappa lurar Claudio att Hero dog av det han sa och kan gottgör honom genom att gifta sig med hans brorsdotter. Claudio får reda på att Don Juan lurade honom och när han ska ta Heros fararbrorsdotters hand får han se att det är Hero.

Skillnaden mellan ett sagospel som i ”Mycket väsen för ingenting” och ”Hamlet” som är en tragedi är att i Hamlet dör alla, ingen blir lycklig och inget blir som man hoppas på. I sagospelet får alla ett lyckligt slut, ingen dör och de kära får varandra. 

William Shakespeare skrev också sonetter, dikter med 14 rader. Han skrev 154 samlingar som publicerades första gången 1609. Den första 126 sonetterna handlar om en vacker ung man ”Fair Lord” och det andra om en okänd mörk kvinna ”Dark Lady”.

I Frankrike ville man rena det franska språket som är början på franska klassicismen. Franska klassicismen är den fransk utveckling av renässansen. 1634 startades den franska akademin och de hade till hjälp för att rena språket, en ordbok, en grammatikbok, en retorikbok och en poetikbok. Retorik är läran om talkonsten och poetik regler för hur man ska skriva poesi. Det fanns också regler på hur man skulle skriva en pjäs, det kallades de tre enheterna, som bestod av att en pjäs fick det bara finnas en handling, handlingen fick bara utspela sig i ett enda rum och handlingen fick inte utspela sig mer än ett dygn. 

Jean-Baptiste Molière som föddes i Paris, var uppvuxen under renässansen men var vuxen under barocken skrev efter franska akademins tre enheter.  En av de pjäserna som han skrev är ”Den inbillade sjuke”, som är en karaktärskomedi. En karaktärskomedi är en rolig historia om en speciell person som slutar lyckligt. I ”Den inbillade sjuke” handlar det om Argan som är hypokondrier. Historien utspelar sig i ett rum, hans vardagsrum och handlingen är att Argan vill gifta bort sin dotter Angélique till en läkare som skulle kunna bota hans hypokondri sjukdomar. På det dygnet pjäsen utspelar sig får Angélique träffa sin blivande make, som är helt känslolös och bara intresserar sig om läkarkonsten. Hon är hemligt förälskad i Cléante. Argan får reda på att hans fru bara vill ha honom för hans pengar efter att han har spelat död och att Angélique reaktion var mycket ledsam. Aragans bror får Aragans läkare att hata honom och föreslår att Argan ska utbilda sig själv till läkare. Eftersom det är en komedi så får Angélique och Cléante varandra efter hennes far medgivande.

En annan känd fransk författare var Jean Racine som levde övergången mellan renässansen till barocken. Han började arbeta som dramatiker hos Molière, men som senare lämnade honom och blev hans största konkurrent. Han skrev många tragedier, hans först stora mästerverk var Andromake som var skriven efter franskklassicismens regler, han skrev även Britannicus och Faidra. 

Teatern hade ändrad sig lite från antikens teater, främst var det att kvinnor under renässansen fick gå på teatern och även de som var fattiga fick se. Men en sak bestod, kvinnorollen på teatern hade inte förändrats, kvinnor fick inte delta i pjäserna. Det var unga pojkar som inte hade kommit i målbrottet som fick spela kvinnor. I filmen ”Shakespeare in love” kan man just se detta. William Shakespeare förälskar sig i Viola som är dotter till en rik handelsman. Violas dröm är att få stå på scen och hon deltar i Shakespeares pjäs Romeo och Juliet. Hon får rollen som Romeo, men hon behöver klä ut sig till Thomas Kent för att inte avslöja att hon är en kvinna och på så vis får han träffa William också. Hennes dröm blir sann då hon får spela pjäsen men som Juliet då Juliets andra roll har hamnat i målbrottet.
Renässansen slutar på 1600-talet som går över till barocken som är en epok som inte är lika strikt som renässansen utan mer pampig och uttrycksfull. 
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