Hej!

Jag är en liten ängel som bor i himlen och har gjort det snart ett år. Jag bor med tre andra änglar i ett hus. Det jag brukar göra e att flyga omkring med andra änglar och snacka med dom och det händer att man stöter på en ängel som man inte har mött förut. Men jag har inte någon bästa kompis ännu men jag hoppas att jag får det snart. 

En dag jag tror det var för två dagar sen kom det en till ängel till himlen men hon var inte riktigt död men det var inte långt kvar heller och jag frågade varför hon var döende? Först så kände jag inte igen henne men när hon kom närmare såg jag vem det var. 

· Jag har försökt ta mitt liv, sa hon

· Varför då? Frågade jag

· För att jag inte orkar med mitt liv längre, sa hon

· Kom ska jag visa dig något, sa jag 

Jag frågade vart hon hade försökt ta sitt liv och hon sa platsen och jag pekade med fingret och himlen öppnade sig och jag såg en massa personer som rörde sig och försökte få liv i en person som låg ner och då sa hon att det var henne…

· Ser du att alla bryr sig, dom vill inte förlora dig, sa jag

· Jo jag ser det men jag vet inte om jag vill leva, sa hon

· Men du ser ju att det är flera som gråter och det är ju p.g.a att du kanske inte kommer att klara dig, sa jag

· Jo jag ser det men jag trodde att jag inte betydde så mycket för dom, sa hon

· Gör inte lika misstag som jag, sa jag 

· Du måste gå tillbaka till dom, gör det för min skull, sa jag

· Okej då, sa hon

Hon försvann och tio minuter senare såg jag från himlen att någon skrek att hon hade börjat andas igen. Det sista jag såg var att hon bars in i ambulansen på båren och fördes därifrån. Jag suckade av lättnad att jag hindrat en annan person göra samma dumma misstag som jag gjorde och jag grät mig till sömns den kvällen över att jag inte kunde komma tillbaka till dom personerna som betyder mest för mig och jag ångrar vad jag gjorde men nu är det för sent.      

Två dagar senare kom hon upp igen och då sa jag att det var hennes beslut och hon sa att hon ville inte leva längre så hon  stannade uppe  i himlen den här gången. Sen efter fem dagar så kollade vi på hennes begravning och det var fullt i kyrkan. Hon sa att hon inte ångrade sig och hon inte hade någon annan utväg. Det var flera personer som grät och måsta gå ut ur kyrkan eftersom dom inte orkade stanna kvar. Hennes pappa läste upp brevet hon hade lämnat efter sig och då såg jag att hon fick tårar i ögonen. Vi flög hem och la oss… men hon insåg att hon har gjort ett dumt misstag och att hon ångrar det men nu är det för sent. 

