David Copperfield

Bok recension

Huvudpersoner;
David; Huvudpersonen, man följer hans liv från då han föds tills han blir runt 30 år.

Mrs. Copperfield; Davids mamma, som föder David efter pappan dött, hon är mycket ung.

Clara Peggotty; Hushållerskan hos Davids mamma, Clara och David står varandra nära.

Steerforth; Davids bästa vän på Salem House.

Betty Trotwood; Davids faster som han bor hos efter att Mr. Micawber hamnat i fängelse.

Mr. Murdstone; Mrs. Copperfields nya man, är mycket elak mot David.

Handling;

David föddes i Blunderstone i Suffolk, och hans mamma var väldigt ung. Mrs. Copperfield (mamman) gifte om sig med Mr. Murdstone, som blir Davids styvfar. Mr. Murdstones syster flyttade även in.

Redan tidigt lär sig David att denne man och kvinna är stränga och opålitliga. Familjen hade sedan tidigare en ung jungfru som skötte hushållet, Clara Peggotty. Hon tog väl hand om David. Mr. Murdstone tyckte inte att mamman var en tillräckligt bra lärare, så han beslöt sig för att ta hand om Davids studier på egen hand. David fick stryk varje dag om han inte kunde sin läxa. Oftast kunde han den, men blev för nervös när han skulle redovisa så att han helt enkelt glömde bort den. Mamman kunde inte göra så mycket, eftersom hon var för rädd för att säga något.

David får en hemsk uppväxt. För det mesta sitter han inlåst på sitt rum med massor av böcker. Här drömmer han sig bort och läser bok efter bok. Tidigt lär David känna Peggottys bror och hans familj för David och Clara Peggotty och hälsar på. Han blir också förälskad i lilla Emily som också förlorat sin far, men som bor hos Mr. Peggotty, som alltså är Claras bror. Efter ett tag skickas David till Salem House, en skola nära London. Här lär han känna många, som också blir hans vänner för livet. En av dem är Steerforth. 

En dag när David är hemma på lov föds hans lillebror. David är överlycklig men glädjen varar inte särskilt länge. Bara några veckor efteråt får han beskedet att både hans mor och bror har dött. Mr. Murdstone avskedar Peggotty och vill inte längre ha med David att göra. Han skickas till London där han får bo hos en vänlig gammal man, Mr. Micawber. (Charles Dickens far, John Dickens, är förebilden till denne man.) Mr. Micawber har problem med ekonomin och hamnar senare i fängelse. Hans familj flyttar dit, men David trivs inte där. David beslutar sig för att rymma från det jobb som Mr. Murdstone gett honom och istället uppsöka sin faster, Miss Betsey Trotwood. Det gör han, men det blir en lång och besvärlig resa. Till en början blir fastern väldigt förskräckt när han kommer, men sedan adopterar hon honom. Nu får han ett nytt namn, Trotwood Copperfield. Han får gå i skolan och under tiden bo hos Mr. Wickfield. (Inspirationen till profilen Mr. Wickfield kommer också från Dickens egen far, John Dickens) Här lär han också känna Agnes, Mr. Wickfields hushållerska. David tycker mycket om henne, och finner en glädje över att inte behöva vara kvar hos sin hemske styvfar något mer. 
