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Judendom

Idag finns sammanlagt 16 miljoner judar i världen. 6 miljoner bor i USA, 3 miljoner i Ryssland och 4 miljoner i Israel. I Europa finns ca. 1, 5 miljoner judar och i Sverige lever idag ca. 17 000 judar.

Heliga skrifter


Judarnas bibel är samma som vi kristna kallar Gamla Testamentet (GT). De fem Moseböckerna är de viktigaste och kallas Tora, som betyder läran eller lagen och innehåller berättelser från världens skapelse till Mose död. Under påsken läser fadern i varje judisk familj ur Haggada. Denna bok används dock endast vid denna seder. 

Högtider

Pesach, den judiska påsken, är den viktigaste högtiden för judar. Matbordet ska dukas efter tradition och före måltiden frågar sonen varför den natten är så olik alla andra nätter. Då svarar fadern genom att läsa ifrån Haggada. Pesach firas till minne av befrielsen ur Egypten, där judarna var slavar. Pesach pågår under 8 dagar, varav de två sista och de två första är helgdagar. 

Andra viktiga högtider för judar är Rosch Haschana (nyårsdagen), Jom Kippur (försoningsdagen), Chanuka (den judiska julen) Bar Mitzwa (då en judisk pojke fyller 13 år) och Bat Mitzwa (då en judisk flicka fyller 12 år).

Livsfilosofi (punkt 3, 5 och 8)

Judarna är övertygade om att Gud har en plan för dem. En plan där allt går ut på att det ska bli fred och lycka på jorden. Det är deras mål och tro att komma till himlen, till Gud, när man dör. 
Judar är dessutom väldigt noga med att följa Bibeln. De var den första religionen att ha en vilodag i veckan. Under denna dag får man inte ringa ett telefonsamtal, skriva ett brev eller sin egen namnunderteckning, för att inte tala om att köra bil. Sabbaten, som vilodagen heter, börjar vid skymningen på fredagskvällen och slutar vid skymningen på lördagskvällen. Varför det är just lördagen beror på att Gud skapade jorden på 6 dagar. På den sjunde dagen vilada han. Den sjunde dagen var en lördag. Under sabbaten umgås judarna med varandra. De sjunger, äter tillsammans och besöker synagogan. Det är väldigt nog bestämt vad som är tillåtet att göra under sabbaten. Endast livsviktigt arbete får utföras. 

Mötesplatser

År 70 e. Kr. Brändes judarnas tempel i Jerusalen ner av romarna. Idag finns endast Klagomuren kvar av judarnas gamla tempel. Denna heliga platsen besöks idag av judar över hela världen. I Berlin finns dock en judisk kyrkogård. 

Matkultur

Judar har ingen speciell matkultur men i samband med så många fester så dukas mycket god och speciell mat. Vid många seder ska maten vara samma som alltid och ska stå precis som alltid. 

Gudar

Judarnas har samma Gud som kristna. Andra historiska judar är Mose, som Gud valde ut till ledare för israeliterna och sedan hjälpote dem att fly ur fängelsehålorna. Mose betraktas som judendomens grundare. Också Messias är välkänd. Enligt judisk tro kommer de goda härska på jorden. Det ska ske genom Messias som kommer när tiden är inne. 

Hinduism 

Hinduism är Indiens religion och ordet hindu betyder just indier. I Indien bor ca. 900 miljoner invånare och 83 % av dessa är hinduer. Hinduism är också vår äldsta nu levande religion. 

Heliga skrifter

De äldsta skrifterna kallas Veda, som betyder vetande, och skrevs ner mellan år 1500 och 800 f. Kr. Eftersom de inte kunmde skriva på den tiden, har de antagligen berättats vidare från generation till generation. 

Den mest lästa och omtyckta hinduiska skriften är Bhagavadgita, som betyder ”Den höges sång”. Bhagavadgita handlar om hur människan kan nå målet genom kärlek. 

Högtider

Många av hinduernas religioner är lokala, vilket betyder att de bara firas på vissa orter. Divalifesten är en av dem. Det är en ljusfest som firas med fyrverkerier. Under festen firas Kali, en hinduisk gudinna. 

Holifesten firar till guden Krishnas ära. Detta är den populäraste festen

Viktiga händelser i en hundiusm liv firas med religiösa ceremonier. Vid en bröllopsfest går allting ut på ceremonier som ska göra bröllopsparet lyckliga. Likadant är det vid barnafödelse samt när någon dör. 

Livsfilosofi (punkt 3, 5 och 8)

Hinduisterna tror på att den absoluta kraften finns i världssalltet. Allting har tillkommit genom denna kraft och den är också grunden till hela universum. Kraften kallas Brahman, som betyder världssjälen.
Hinduismen mål är att bryta självandringen, dvs. Den långa raden av återfödslar. Det gäller alltså för hinduisterna att befria själen så att den kan återvända till Brahman precis som en vattendroppe som åteförenas med det oändliga havet. 

Det finns fyra sätt att befira själen. Detta kan kräva många återfödslar. Den första vägen är Kunskapens väg. Den går helt enkelt ut på att befria sin själ genom att kunna mycket. Genom att bli lärd. Den andra vägen är Övningarnas väg och påminner lite om Kunskapens väg. Handlingarnas väg handlar om att man når Brahman genom att handla rätt och det fjärde är Kärleken väg. Vissa tror nämnligen att man når Brahman genom att dyrka gudar.  Hinduismer lever berorende på vilken väg de valt och det finns stora skillnader mellan olika grupper. 

Alla hinduismer är överens om att en hindu bör offra och be till gudarna De bör delta i religiösa fester och riter samt lyda föräldrarna och visa vördnad för ålderdom och visdom. Hinduismer bör också vara hjälpsamma och solidariska mot andra inom samma familj och kast. Hinduismer bör inte heller ljuga, stjäla eller skada eller döda något levande väsen. 

Mötesplatser

Hinduismer träffas i olika slags templen för att ha gudstjänster. 

Hinduernas heliga stad heter Varanasi, också känd som pilgrimernas dröm. I staden finns en helig flod; Ganges. Hit kommer miljoner pilgrimer varje år. Det är längs Ganges-floden där de flesta 

tempel finns.

Matkultur

Hinduismer är vegetarianer och de dricker inte alkohol. De är så seriösa att det i de flesta indiska delstater råder alkoholförbud. 

Gudar

I Hinduismens religion finns 3 stora Gudar; Brahman, Vishnu och Shiva. Enligt tron är Brahman skaparguiden. Han är som en Gud över de andra Gudarna, men ändå dyrkas han inte, och inga tempel är byggda för honom. Vishnu är älskad och dyrkad som världens beskyddare och kärlekens gud. Han har fått många vackra tempel uppbyggda. Vishnu uppträder inte bara som han själv, utan också som andra gestalter. Shiva är dödens och livets Gud. Anledningen till att han är både livets och dödens Gud är att döden, för hinduerna, innebär återfödelse. Hinduismen är också den religion där kon är helig.

Islam

Det finns ca 800 milj. muslimer (anhängare till islam). De flesta araber är muslimer, men trots detta utgör araber bara 1/5 av alla muslimer.

Heliga Skrifter

Koranen har stora likheter med Bibeln. Många personer är samma, även Jesus finns med men enligt Koranen blev han aldrig korsfäst och uppstod aldrig. Muslimer lever i hopp om att Jesus ska komma tillbaka till jorden för att leda dem i kampen mot en ond bedragare, som då ska uppträda på jorden. Enligt Koranen var Jesus alltså inte Guds sön, inte någon färlsare utan bara en vanlig profet. Koranen handlar inte heller bara om liv, död, himmel och helvete osv, utan ger också en mängs regler och lagar som bestämmer hur muslimer ska leva och handla mot varandra. 

Livsfilosofi (punkt 3, 5 och 8)

Odet ”inshallah” är ett ord som muslimer använder en hel del. Det betyder ”om Gud vill det”. Muslimer tror på öder, på att allting händer om Gud vill det, att Gud bestämmer deras liv. När man dör, hamnar man antingen i himlen eller helvetet, precis som judar eller kristna. 

Muslimer har en hel del regler att följa. De går t.ex aldrig på discotek. Det är förbjudet för flickor och pojkar att umgås och de får inte ha sex före äktenskapet. Det är alltså föräldrarna som bestämmer vem man ska gifta sig med. Alkohol är absolut förbjudet. Inom islamn finns fem grundpelare, som är ett sätt för muslimer att leva. Den första pelaren är trosbekännelsen. Denna är mycket kort. Den andra är Bönen. Enligt islams tro ska man be minst 5 ggr om dagen. Allmosan handlar om att muslimer ska hjälpa de som behvöer hjälp. Detta enligt Koranen. 2, 5 % av muslimernas förmögenhet går alltid till de som behvöer hjälpa. Denna skatt kallas zakat. Fastan, eller Ramadan, som den kallas, sker under den månaden som Muhammed, islams grundare, bodde i grottan i öknen och fick kallelsen att bli Guds profet.  Den femte är pilgrimens färden till Mecca.

Mötesplatser

Även för muslimer är Jerusalem en helig stad. Där finns klippmoskén och just där rycktes profeten Mohammed upp till himlen, enligt Koranen. Moské är muslimernas gudtjänstelokal. 

Matkultur

Som sagt är det absolut förbjudet att dricka alkohol inom islamsk kultur. Under den nionde månaden varje år fastar muslimer. De får alltså varken dricka eller äta något. 

Gudar

Islam, som är nära besläktat med Judendom och Kristendom, har inga speicella Gudar. De leer i ungefär samma tro som judar och kristna. Se rubriken ”Heliga skrifter”.

Buddhism

I dagens läga finns ca 300 miljoner buddhister i världen. 

Heliga Skrifter

Buddhismens heliga skrift heter Tipitaka och betyder ”de tre korgarna”. Den sammanställdes ca 200 år efter gurndaren Buddhas död, av hans lärjungar. Tipitaka innehåller regler för munkar och nunnor, vad Buddha gjorde och lärde samt Buddhas tankar och funderingar om tillvarons mening, livets mål mm.

Högtider

Inom buddhism finns endast ett fåtal högtider. Vesak är den viktigaste och firas fullmånedagen i april/maj. Enligt tradition är det dagen för Buddhas födelse, upplysning och död. De övriga fullmånedagar under året är också högtidsdagar. Busshisterna går då till ett temper eller till en enskild stupa eller dagoba för att offtra och meditera inför Buddhas bild. 

Livsfilosofi (punk 3, 5 och 8)

Det finns olika uppfattningar om döden inom Buddhism. Buddhister är alla eniga om att man kommer till Nirvana, ”Paradiser i väster”, efter sitt jordeliv. Däremot är olika grupper oöverens om när man får komma till nirvana. Nirvana är alltså buddhisternas mål och målen nås genom den åttafaldiga vägen., som Buddha formulerade. Den åttafaldiga vägen symboliseras genom ett hjul med åtta ekrar, som motsvarar de åtta punkterna. De åta punkterna är buddhisternas livsregler. De berätta för dem hur de ska leva sitt liv. Utöver den åttafaldiga vägen finns 5 budord:

Inte döda

Inte stjäla

Inte leva sexuellt lösaktigt

Inte ljuga

Inte använda berusningsmedel

Mötesplatser

Busshisternas mötesplatser är tempeln som kallas dagoba eller stupa. 

Gudar

Inom busshismen finns inga gudar men buddha är en mycket viktig person. Han grundade religionen. 

Kristendom

Heliga skrifter

Bibeln är kristendomens heliga skrift. Den är skriven av olika människor som ansett sig vara inspirerade av Gud. Dessa författare kommer alla från Palestina. Palestina kallas Bibelns land eller det heliga landet. Bibeln betyder ”Guds ord” och kommer från de grekiska ordet biblios, som betyder böcker. Bibeln är en bok som är en samling av66 olika böcker. Bibeln består av två delar, Gamla testamentet och nya testamentet. Judendomens heliga skrifter finns samlade i det gamla testamentet medan det i det Nya testamentet handlar om tiden då Jesus framträdde och om de första kristna.

Högtider

Kristna firar jul på grund av Jesu födelse. Påsken är också mycket viktig då Jesus, Guds son, återuppstod ifrån himlen, efter att ha blivit korsfäst av romarna på långfredagen. 

Livsfilosofi (punkt 3, 5 och 8)

Kristna menar att Gud skapade människorna efter sin egen avbild. Guds avsikt när han skapade oss var att vi -under förutsättning att vi själva ville, skulle bli lika honom och få evigt
liv liksom han själv har evigt liv. Det finns många olika uppfattningar om vad som händer när vi dör, men enligt bibeln så kommer alla och allt att återuppstå. 
Kristna lever efter de tio budorden:

1.Du skall inga andra gudar ha jämte mig
2. Du skall inte missbruka Herens, din Guds, namn.
3. Tänk på vilodagen, så att du helgar den.
4. Hedra din far och mor, för att det må gå dig väl.
5. Du skall icke dräpa.
6. Du skall inte begå äktenskapsbrott.
7. Du skall inte stjäla.
8. Du skall inte bära falskt vittnesbörd din hälsa.
9. Du skall inte ha begärelse till din nästas ägodelar
10 Du skall icke ha begärelse till din nästas hustru

Mötesplatser

De kristna samlas, under söndagar, i kyrkor för att be och lyssna på prästen. Även dop, konfirmation, nattvard, bröllop, begraving mm, firas i kyrkorna. 

Matkultur

Kristna har inga speciella matkulturer. Under nattvarden, äter man det bröd som Jesus delade med sig. Man dricker också av det Jesublod, som inom nattvarden är vin. 

Gudar

Inom Kristendomen ber man för Gud, Jesus och den heliga andes skull. Jesus var son till Gud, som skapade världen på 7 dagar. 

Källförteckning
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