Anorexi Nervosa

Anorexi Nervosa är en sjukdom som betyder nervös aptitlöshet, den drabbar främst flickor i åldern 12-20 år. Det rör sig om ett psykiskt fel som visar sig som aptitlöshet, dem är rädda för att äta och även om dem väger alldeles för lite uppfattar dem sig själva som överviktiga samtidigt som ätande leder till ångest. Bara en viktökning på ett kilo skulle få dem att få ångest. De flesta spyr för att få upp maten, men vissa använder laxermedel.
Deras motionerande blir överdrivet, nästan tvångsmässigt, dem förbränner mer än vad de äter så deras vikt rasar kraftigt.
 
Man kan få Anorexi av någon sorts traumatisk upplevelse, utseendefixering som går till överdrift men även svåra perioder eller händelser som pubertet, dödsfall eller familjekris.


Det är vanligt att den som har sjukdomen blir mycket skicklig på att dölja den för omgivningen, även för föräldrar och nära vänner. Symtomen för Anorexi Nervosa är ändå rätt så tydlig. 

Några symtom är:

· Tänker hela tiden på hur mycket mat och kalorier de intar.

· Motionerar överdrivet mycket.

· Är hela tiden rädd för att gå upp i vikt.

· Känner sig fet, även om de skulle vara undernärda.

· Får uppehåll i menstruationer.

· Isolerar sig socialt, är helst inte med vänner, undviker fester och tillställningar.

· Framkallar kräkningar för att gå ner ännu mer i vikt.

· Blir lättretlig.

· Får koncentrationsproblem.

· Får sömnsvårigheter.

Behandling

De metoder som fungerar bäst är en kombination av psykoterapi och medicinsk behandling. Först av allt måste man bryta svälttillståndet och att sedan återskapa den normala näringsbalansen. Psykoterapin kan ske med familj och patient, även med patienten själv. För yngre patienter har familjeterapi visat sig ha bäst effekt. Ibland kan man behöva hjälp med ätträning, och det sker oftast på specialkliniker. Vid allvarlig viktminskning blir man ibland inlagd på sjukhus. På somliga sjukhus finns speciella kliniker för personer med ätstörningar.

Hälsa


En person som har Anorexi Nervosa mår tydligen inte så bra fysiskt, näringsbalansen blir helt fel och massa fysiska problem blir inräknade. Så som undernäring, muskelsvaghet, stora tandskador, menstruation upphör, urkalkning av skelettet, försvagat hjärta m.m.


Om man tittar på den psykiska hälsa man har när man har sjukdomen så är den väldigt dålig. Sjukdomen kan vara mer eller mindre allvarlig, i svåra fall kan Anorexi leda till döden. 

Konstant skamkänsla, depressioner, koncentrationssvårigheter, ångest, tappad livslust är några av de psykiska konsekvenserna man har.


Ur social synvinkel så isolerar de sig själva från socialt umgänge, även från familj och vänner, de lever helst ensamma och tänker mest på sig själva. Dem får också seriösa problem med att följa skolundervisningen eller arbetsförpliktelser. De har helt enkelt väldigt svårt för att knyta nära mänskliga förhållanden.


En person som har fått Anorexi Nervosa har mycket troligen blivit väldigt påverkad av de kulturella förhållanden som vi lever i idag. De slanka kvinnliga skönhetsidealen som västvärlden har är troligen en stor faktor.


Att leva i en stressig miljö med de kulturella förhållanden vi har så bidrar det med att miljön blir mycket dålig. Men att få leva i en bra miljö är väldigt svårt i dagens samhälle, men i vissa fall får du den miljö du söker. Som anorektiker har man i alla fall samma rättigheter i dagens samhälle, i med att sjukdomen är lätt att dölja så blir det ibland svårt att avgöra om personen är anorektiker eller inte.

Egna åsikter

Själv så tycker jag att Anorexi Nervosa är ett stort problem. Att gå omkring och tro att man är överviktig fast man är undernärd säger ju det mesta. Men att hantera ett problem som detta är ju extremt svårt, för dem som får sjukdomen blir ofta tillbakadragna vilket gör att de inte tar kontakt med någon läkare eller hälsosyster. Men i förebyggande syfte kan man äta bra mat regelbundet och sedan börja med fysiska aktiviteter. Enligt många forskare så är det ofta så att den som är överviktig är för lite fysisk aktiv. Att själv bli fysiskt aktiv och öka muskelmassan gör inte bara att du får en smalare och snärtare kropp utan även ett bättre självförtroende och en bättre aptit. 

Om samhället skulle ställa upp med att öka den fysiska aktiviteten i skolan skulle detta medföra till ett bra förebyggande till ett friskt och aktivt liv. Men att få barnen att börja idrotta redan i lågstadiet skulle vara det ultimata tror jag. Men både föräldrar som skolan måste båda hjälpa till för att en sådan process ska kunna slå i kraft.

De som redan är drabbade av Anorexi Nervosa borde man göra något sorts läger för. Man skulle kunna göra ett internat som fungerade precis som en vanlig skola med inriktningar och m.m. Där skulle de få lära sig allting om sjukdomen och genom mat och rätt motion få till sin kropp och sitt rätta jag i huvudet. Denna metod tror jag skulle vara väldigt effektiv.
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