Operation Barbarossa

Från Wikipedia, den fria encyklopedin.

Erövringen av Sovjetunionen, skapandet av lebensraum (livsrum) för Tysklands befolkning och kommunismens "förintelse" hade länge varit en av hörnstenarna i Adolf Hitlers program. Enligt Hitlers svartvita syn på världen var kommunismen efter judarna det största hotet mot tyska folkets överlevnad. Det fanns inte plats för både Tyskland och kummunismen i hans "tusenårige tredje rike".

Molotov-Ribbentroppakten som undertecknades i augist 1939 var bara en skenmanöver. Detta visste säkert Stalin men han hoppades få några års respit för att förbereda Sovjetunionen på ett oundvikligt krig mot Nazityskland. I april 1941 invderade Tyskland Jugoslavien som besegrades snabbt. Kriget var återigen en stor tysk framgång men den försenade anfallet mot Sovjetunionen med drygt en månad. Nytt anfallsdatum sattes till 22 juni.

Krigsförloppet

I en omfattande attack längs hela den tysk-sovjetiska gränsen från Östersjön i norr till Svarta havet i söder angrep tyska styrkor sovjetiska flygbaser, gränsposteringar, strategiska installationer och politiska centra 22 juni 1941. Den sammanlagda tyska invasionsstyrkan torde ha uppgått till 3 miljoner man. Därutöver deltog också över en halv miljon rumäner och italienare samt stora styrkor från Finland och Ungern, totalt närmare 4 miljoner man. Den europeiska delen av Sovjetunionen försvarades av cirka 4,5 miljoner sovjetryska soldater. Operation Barbarossa hade inletts; det som i sovjetstaten kom att bli känt som Det stora fosterländska kriget.

Kriget var för Tysklands del mycket framgångsrikt inledningsvis. Det ryska försvaret blev helt överraskat och redan första dagen förstörde Luftwaffe tusentals ryska flygplan. Bixtkriget (blitzkrieg) ledde till snabba framstötar och ryska arméer blev inringade och kapitulerade i hundratusental i bland annat Minsk i juli och Smolensk i augusti. Efter den tyska krigsmakten följde Einsatzgruppen från SS för att sprida död och förintelse i sin väg.

I mitten av augusti hade armégrupp nord erövrat Baltikum och inledde ett stort anfall mot Sovjetunionens andra stad, Leningrad. Man lyckades dock inte erövra staden. Men Leningrad var inringat och i början av september inleddes Belägringen av Leningrad som skulle vara nästan 900 dygn. På andra håll fortsatte de tyska framgångarna. De var så snabba att såväl infanteri som underhållstrupper i augusti började få problem att hinna med pansartrupperna och de mekaniserade förbanden, vilket nu började orsaka problem för tyskarna.

I augusti bestämde Adolf Hitler att en stor kraftansträngning skulle göras på det södra frontavsnittet (delvis på bekostnad av styrkor från den centrala armégruppen) för att erövra hela Ukraina och nå Kaukasus. I Kaukasusområdet fanns stora oljersurser och utan dem skulle Sovjetunionens situation vara desperat. I september blev en jättelik rysk armé inringad vid Kiev och kapitulerade. Tyskarna tog 665 000 krigsfångar och läget såg hopplöst ut för röda armén.

Trots problem med bland annat höstregn i oktober fortsatte offensiven, och i december stod de tyska trupperna alldeles nära förorterna till den sovjetiska huvudstaden Moskva. När offensiven sedan stannade upp visade det sig att framflyttandet av Operation Barbarossa från 15 maj till 22 juni, och Hitlers vägran att förse de egna trupperna med vettig vinterutrustning, skulle leda till en lång och utnötande krigföring, och knappa 4 år senare var det sovjetiska trupper, som stod i förorterna till den tyska rikshuvudstaden Berlin.

Dit var det emellertid långt i slutet av 1941. Offensiven framför Moskva och stora delar av Östfronten fick Wehrmacht i gungning och en rasande Hitler förbjöd reträtter. Likväl pressades fronten tillbaka åtskilliga tiotals mil innan tyskarna lyckades stabilisera läget. Framåt vårkanten var den sovjetiska offensiven "bemästrad". Likväl var detta ett stort nederlag för tyskarna. Moskva hade räddats och chanserna att erövra Sovjetunionens huvudstad var i praktiken borta.







Tyskt infanteri i Ryssland

Inför angreppet mot Sovjetunionen räknade Hitler och arméledningen med ett kort krig, vilket var orsaken till att man inte inte försett soldaterna med adekvat vinterutrustning. Detta ledde till att titusentals soldate dog av köldskador vintern 1941/42. I planeringen underskattades också såväl storleken på de ryska reserverna som befolkningens vilja att offra sig för att kasta ut angriparen. Analysen av röda arméns insatser vid finska vinterkriget hade dessutom inte imponerat på Hitler och arméledningen. Trots enorma förluster, över 3 miljoner man bara i krigsfångar fram till december 1941, hade alltså Röda armén ändå så mycket kraft att man kunde gå till motoffensiv framför Moskva i början av december 1941. Hitlers bixtkrigstaktik hade därmed misslyckats. Tyskarnas förluster fram till början av december 1941 var också mycket omfattande, cirka 750 000 döda och sårade men ändå långt mindre än röda arméns Ett utnötningskrig väntade och när USA med sina oerhörda resurser gick med i kriget ungefär samtidigt som marskalk Grigorij Zjukov släppte lös sin offensiv utanför Moskva hade Hitler i praktiken förlorat andra världskriget.

Att kriget inledningsvis utvecklades till rena katastrofen för Sovjetunionens del var delvis självförvållat. I augusti 1939 hade den så kallade Molotov-Ribbentrop-pakten, en icke-aggresionspakt mellan Nazityskland och Sovjetunionen, slutits. Som tidigare nämnts visste Stalin egentligen att Hitler på sikt planerade att angripa Sovjetunionen men med denna pakt hoppades den ryska ledningen på att få några års respit och västmakterna litade diktatorn inte på. Under våren 1941 anlände ständigt underrättelseuppgifter till Stalin vilka alla pekade mot att ett tyskt angrepp närmade sig. Trots det vägrade Stalin in i det sista att inse allvaret. När kriget slutligen inleddes var således den ryska militären inte alls förberedd. Vidare var röda armén försvagad av alla de utrensningar som skett under den stora terrorn 1936-38.







Tyskar i Stalingrad

Många militärhistoriker anser att Hitler redan förlorade chansen att erövra Moskva i slutet av sommaren då han bestämde att stora truppstyrkor skulle anfalla på sydfronten för att erövra Kiev och Ukraina samt Kaukasus. Röda armén fick omfattande militärt bistånd från USA och parallellt lyckades man förflytta stora delar av sin industri bortom Uralbergen dit tyskt bombflyg inte nådde. Resultatet blev en mycket kraftig ökning av den ryska krigsproduktionen 1942-43 vilket ledde till att Sovjetunionen från och med sommaren 1943 hade ett stort övertag i både manskap och materiel som stridsvagnar och kanoner. En överlägsenhet som bara blev större och större. Röda arméns förluster fortsatte emellertid att vara mycket stora hela kriget

Tyskarna hade visserligen mycket stora framgångar på det södra frontavsnittet sommaren 1942. Sevastopol på Krimhalvön erövrades och trängde ända fram till Kaukasaus och Stalingrad vid Volgafloden. De ryska styrkorna höll emellertid mot nu och efter den ryska segern i det fruktansvärda Slaget vid Stalingrad (här förlorade tyskarna uppemot 500 000 man i döda, sårade och krigsfångar) augusti 1942 till februari 1943 pressades tyskarna tillbaka igen.

Visserligen var inte Sovjetunionens övertag markant fram till högsommaren 1943. Efter det katastrofala nederlaget vid Stalingrad hade man lyckats evakuera över en miljon man från Kaukasusområdet som hotade att "förintas". Fronten gick försommaren 1943 från Kharkov i Ukraina och vidare norrut Hitlers främste strateg Erich von Manstein menade i sina memoarer att det fanns en möjlighet att få åtminstone "oavgjort fram till juli 1943 men det hade förutsatt en mer defensiv strategi och defensiv var inget som Hitler ville kännas vid.

Efter Slaget vid Kursk i juli 1943 var det inte längre någon tvekan om utgången. Tyskarna pressades undan för undan tillaka och i början av 1944 bröts Leningrads belägring och i juni förintades nästan den centrala armégruppen när ryssarna gick till jätteoffensiv i Vitryssland. Sensommaren 1944 var Sovjetunionen befriat frånsett vissa motståndsfickor i Baltikum. Röda armén stod nu mycket nära det tyska riket. Finland som gått med i kriget mot Sovjetunionen för att få revansch för förlusten i vinterkriget tvingades att byta sida. Längre söderut erövrades Rumänien år och innan året var slut hade även Jugoslaviens huvudstad Belgrad fallit. Belgrads återerövring skedde i samarbete med Titos partisaner. Trots att röda armén sensommaren stod väldigt nära Warszawa ingrep man inte för att hjälpa rebellerna som gjort uppror. Detta orsakade starka spänningar med de västallierade SS-förband kunde därför till slit krossa upproret varpå en fruktansvärd terror följde som krävde ca 250 000 liv.

I mitten av januari 1945 satte ryssarna igång en jätteoffensiv över hela Östfronten med totalt ca 6 miljoner man - dubbelt så många som Hitler använt i krigets inledning. Polens huvudstad Warszawa föll 17 januari och inom några veckor befann sig tätgrupperna bara 70 km från Berlin. Längre sedörut föll Ungerns Budapest i mars. Wien, Österrikes huvudstad var slutligen i ryska händer 13 april.







Sovjetiska armén intar Berlin

Slutoffensiven mot tredje rikets huvudstad inleddes 16 april (slaget om Berlin) med flera miljoner man. Tyskarna hade ingen möjlighet att försvara sig mot den enorma övermakten. Hitler begick självmord 30 april och 2 maj kapitulerade huvudstaden. Kriget på Östfronten var slut. Operation Barbarossa hade i praktiken misslyckats redan på planeringsstadiet.

[redigera]

Hur kriget fördes

Kriget mellan Nazityskland och Sovjetunionen som startade med Operation Barbarossa var ett masskrig, det mest intensiva och brutala krig som någonsin utkämpats mellan två stater. Kriget sysselsatte flera hundra divisioner samtidigt på varje sida. Som mest var över 80 % av Wehrmacht (tyska armén) involverad i striderna på Östfronten. På grund av krigets intensitet och den extremt brutala tyska krigföringen var kriget nästan ofattbart blodigt och civilbefolkningen utsattes för ohyggligt lidande.

Redan innan kriget inleddes hade Hitler förklarat att inga hänsyn skulle tas till krigets lagar. Wehrmacht och Luftwaffe med stöd av SS-trupper skulle utkämpa ett rent utrotningskrig, där målet var att krossa Sovjetunionen, likvidera alla judar, zigenare och alla medlemmar i kommunistpartiet som hade adminstrativa uppgifter. Angående den övriga ryska civilbefolkningen skulle närmare 100 miljoner människor förslavas, likvideras eller deporteras. Förutom extrem terror (vilket förutom massavrättningar, tortyr och slavarbete även inkluderade massbombningar av städer) från angriparens sida krävde även svält och sjukdomar oerhört många liv bland civilbefolkningen. Enbart den nästan 900 dagar långa belägringen av Leningrad augusti 1941 till januari 1944 beräknas ha krävt en miljon civila dödsoffer. Till detta kom att Josef Stalins förakt för sina egna medborgares liv ytterligare förvärrade läget för såväl de civila som soldaterna vid fronten. Enbart under slaget vid Stalingrad avrättade styrkor från säkerhetstjänsten NKVD över 10 000 soldater för "feghet". Under sommaren och hösten 1941 beordrade Stalin att man skulle sätta in fångar från slavlägren (Gulag) för att i självmordsuppdrag föröka bromsa tyskarnas framryckning. I slutet av kriget begick också röda armén väldiga övergrepp mot civila tyskar. Miljontals tyskar fördrevs från sina hem och plundring, våldtäkter och massakrer var "vardagsmat". Även den ryska behandlingen av krigsfångar var miserabel.

Redan innan det definitiva beslutet om Endlösung (den totala utrotningen av Europas judar) i januari 1942 vid Wannsee-konferensen, hade Hitler gett order om masslikvidering av den judiska befolkningen i Polen och Sovjetunionen. Mobila SS-förband (Einsatzgruppen) mördade sommaren och hösten 1941 hundratusentals ryska judar och tiotusentals kommunistmedlemmar, zigenare med flera. Enbart efter Kievs fall i september 1941 mördades i en ohygglig massaker över 30 000 judar. Det blodiga "jobbet" utfördes inte bara av tyska SS-soldater. Man rekryterade även många personer från framförallt Baltikum där antisemitismen var utbredd och hatet mot Stalins regim enormt efter annekteringen 1940.

Förutom det "vanliga kriget" vid fronten pågick även ett andra krig där ryska partisaner bekämpade de tyska trupperna i "ryggen". På vissa håll hade tyskarna hälsats som befriare, särskilt i Ukraina som drabbats oerhört hårt av Stalins terror på 30-talet. Men med alla grymheter som tyskarna gjorde sig skyldiga till ådrog sig ockupanterna snabbt befolkningens hat och en partisanrörelse växte fram och den kom att spela en stor roll. Man uppskattar att minst 300 000 gerillakrigare bekämpade tyskarna under sommaren 1943 och att många, många fler på olika sätt hjälpte partisanerna. Detta band avsevärda truppresurser, uppemot 30 divisioner. Gerillakrigarna bestod av både civila och reguljära soldater som blivit avskurna från sina förband. Som svar på partisanaktiviteten svarade SS och Wehrmacht med hänsynslös terror. Ingen vet hur många civila som dödades i tyska vedergällningsaktioner.

Länge beräknades att cirka 20 milj sovjetmedborgare miste livet. Nyare uppgifter visar att det i själva verket var cirka 27 miljoner, varav 17 miljoner var civila. Vid fronten stupade 6,5 miljoner ryska soldater. Därtill kommer cirka 3 miljoner soldater som dog som krigsfångar och ett okänt antal partisaner. Krigsfångarna dog av svält, misshandel eller masslikvideringar i koncentrationsläger.

Även på den tyska sidan var förlusterna enorma. Cirka 3 miljoner tyskar beräknas ha stupat i kriget mot Sovjetunionen. Därtill kommer hundratusentals som stupade som frivilliga (däribland många ryska kollaboratörer, så kallade Hiwis) och andra som av olika anledningar tvingades att strida för Hitler. Även bland rumäner, italienare och ungrare var förlusterna mycket stora. Om man räknar in alla civila tyskar som dödades i slutet av kriget krävde Operation Barbarossa åtminstone drygt 4 miljoner liv på angriparens sida. Kanske betydligt fler då osäkerheten är stor över hur många civila tyskar som omkom då röda armén invaderade Ostpreussen och de övriga dela av Tyska rikets östra delar. Enligt vissa bedömmare var det så många som 2 miljoner.

