Vad händer med våra avfall?
Vid avfallsförbränning används de heta rökgaserna som bildas för att producera fjärrvärme och ånga istället för att låta värmen och energin försvinna rätt ut i skorstenen.  Annat återvinner vi och sist hamnar det på ett sopberg. 

När man förbränner strävar man alltid efter att få så lite restprodukter som möjligt och arbetar aktivt för att kunna omvandla restprodukterna till användbara material. Bottenaskan (slaggen) som utgör ca 85 procent av den totala mängden restprodukter är så ren att den skulle kunna återvinnas och användas vid vägbyggen och på så sätt minska användningen av naturgrus.

Varför är avfallsförbränning bra? 
Det finns många goda skäl att. Förbränning minskar mängden avfall med hela 90 procent, samtidigt som energin från förbränningen omvandlas till miljövänlig fjärrvärme och ånga. Avfallsförbränning bidrar väsentligt till Sveriges energiförsörjning. Dessutom minskar behovet av olja och kol, vilket är bättre för miljön eftersom olja och kol bidrar till växthuseffekt. Förbränning är också bästa sättet att oskadliggöra hälsofarligt och smittsamt avfall.

Lag

Från och med den 1 januari 2002 är det förbjudet att lägga brännbart avfall på soptipp. Lagen är ett resultat av EU:s avfallshierarki som säger att man i första hand ska återanvända avfall, i andra hand materialåtervinna och i tredje hand förbränna med energiåtervinning. I sista hand ska avfallet läggas på soptipp.
Sverige försöker att lösa avfallsproblemet på olika sätt, bland annat genom volymminskning, återanvändning, återvinning, rötning, gasproduktion och kompostering. Kommunerna kan därför behöva bygga ut sin återvinning och kompostering, och även avfallsförbränningen måste öka som följd av det nya förbudet. Om samhället lyckas minska mängden avfall i framtiden kan anläggningar användas för att istället elda biobränslen.

Varför blev det förbjudet att lägga avfallet på tipp? 
Att lägga avfall på tipp är ingen bra lösning. Det finns mycket energi i avfall och det bör utnyttjas. En soptipp avger metangas som är 25 gånger värre än koldioxid ur växthussynpunkt! Tippar som brinner avger dioxin och bränder på tippar är inte ovanliga. En enda kortvarig brand ger mer utsläpp av dioxin än vad avfallsförbränning gör på 10 år.

Hur påverkas miljön om vi ökar avfallsförbränningen? 
En ökad sopförbränning förändrar utsläppen. De flesta utsläpp minskar, några få ökar. Mindre användning av kol och olja minskar utsläppen av stoft, koldioxid samt av försurande svavel, kväveoxider och klorväte. De mycket låga utsläppsnivåerna av kvicksilver och dioxin ökar dock lite. 

Inlämning av miniräknare och andra apparater med kvicksilverbatterier. Det kvicksilver som ändå hamnar i avfallet fångas upp till 98,8 % i reningsfiltren och genomgår en stabiliseringsprocess till en laksäker produkt, som läggs på en miljökontrollerad soptipp.
Vad kan du göra för att minska sopberget?
*Välja miljöanpassade produkter

*Undvika engångsartiklar

*Källsortera

*Kompostera

*Minimera kemikalieanvändning

* Sätta upp en skylt om att du inte vill ha direkt reklam 

