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Inledning

Jag har valt att arbeta om vindkraftverk av två anledningar. Det första är att vindkraft verkar vara den energikälla som är minst farlig för miljön. Det ser jag som en anledning till att satsa mycket på vindkraftverk och få dem mer effektiva och mindre bullriga och störande i landskapsbilden. Jag vill gärna veta om detta är en möjlighet och hur mycket man satsar på det. Det andra är att jag har valt att göra mitt geografi–  arbete tillsammans med mitt sa–  arbete om kvarnar. Eftersom kvarnen är det ursprungliga vindkraftverket så tar jag det från första början med hur kvarnen fungerade och uppkom. 



              


Väderkvarnen

Väderkvarnen är en av världens äldsta maskiner och idag ser man att vi har inspirerats av den när vi bygger våra vindkraftverk. Kvarnen hjälpte oss att mala mjöl medan vindkraftverket ger oss elektricitet så vi kan använda moderna maskiner i vårat hem. 

Väderkvarnens historia

Innan kvarnen kom så malde man säden på ett mycket enkelt sätt, med hjälp av två stenar och sina egna händer. Senare kom det handkvarnar som bestod av två runda stenar varav den undre var fastsatt. Man malde mjölet genom att vrida den övre stenen mot den undre. Nästa kvarn man kom på var en vidare utveckling av handkvarnen som hade ett handtag som satt fast och gjorde det lättare att vrida runt stenen. Men det var ansträngande och tog lång tid. Man behövde komma på nått nytt. Man lät djur dra runt kvarnen och senare kom man på att vinden kunde göra det. 

De första väderkvarnarna gjordes i Kina och var horisontella kvarnar d.v.s. deras vingar rörde sig längs marken. De hade öppningar som styrde vinden mot vingarna. Vingarna satt fast på en lodrät påle och vingarna stack ut ifrån pålen så det liknade nästan ett träd med grenar. Kvarnarna i Kina användes för att pumpa havsvatten till bassänger där man framställde salt. De var gjorda av bambu och vingarna var av bomull. De var ihop fällbara och kunde lätt flyttas. 

I Europa byggdes de första kvarnarna på 1100– talet. De var stolpkvarnar, eller stubbamöllor och stubbkvarnar som de kallades i Sverige. Det innebar att hela kvarnen hölls uppe av en stolpe som var placerad i mitten av kvarnen som gjorde att kvarnen kunde vridas runt. På 1700– talet började man bygga stolpkvarnarna på en grund av tegel och sten. Denna grunden skyddade stöttorna som höll uppe kvarnen, gav förråds utrymmen och den gjorde kvarnen stabil. Grunden kallades rundhus och bidrog också med att vingarna kom längre upp från marken. Senare på 1700– talet blev kvarnarna flera och man behövde mer och mer plats för mjölet och spannmålen och mer plats för själva malandet. Detta bidrog till att rundhusen blev högre och högre. Stolpkvarnens kvarnhus räckte då inte till utan de flesta ersattes av större och mer mångsidiga vindmaskiner som kallades Tornkvarnar eller Holländare. Ett gemensamt namn för dem var hättkvarnar eftersom kvarnens topp var som en ”hatt” som kunde vridas. Skillnaden mellan Holländaren och Tornkvarnen var att Tornkvarnen var byggd av sten och Holländaren av trä. Båda var byggda så att det bara var kvarnens topp som kunde vridas istället för hela kvarnen. De var 20– 25 meter höga och med 25– 30 meters rotordiameter som levererade en effekt på 25– 30 kW.
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Vindkraftverk

Vinden har i över 3000 år används av människan på olika sätt. Med vindens hjälp har vi seglat, drivit pumpar, malt mjöl och idag utvinner vi elenergi med hjälp av vinden. Elproduktion började utnyttjas redan på 1890– talet i Danmark. Men det var först på 1970– talet som man på riktigt tog vindkraften i bruk för att utvinna elenergi. Vinden finns överallt och har nästan ingen påverkan på miljön.

Vindkraften i världen

   Utbyggnaden av vindkraft har gått fort. 1980 fanns det 100 Megawatt vindkraft i världen. 1990 fanns 2000 MW och 2002 fanns 32 300 MW. Under år 2002 ökade vindkraften med 30%. EU har satt ett stort mål inför året 2005, att man ska producera 20 gånger mer vindkraft än idag.

Tidiga med att använda vindkraft var USA och framförallt Kalifornien, där är det ofta blåsigt. Idag finns det över 1500 vindkraftverk i Kalifornien. 

I Europa var vi något senare men har idag fått igång utvecklingen med vindkraftverk.  En extra satsning på vindkraft har man gjort i de länder där det är högt elpris som Tyskland, Holland, Storbritannien och Danmark. 

Tyskland är det land i Europa som har mest vindkraft men det är Danmark som har det största andelen vindkraft av det totala elbehovet. Nästan 5 % av elenergin i Danmark är vindkraftsproducerad, och man har som mål att dubbla den siffran till år 2005. Till år 2030 har man ambitioner att bygga ut vindkraften så mycket att den kan producera hälften av Danmarks elbehov.

Världens största vindkraftverk ligger på Hawaii. Rotorbladen är 97,5 meter långa och kan vid en hastighet på 14m/s producera 3,2 MW. Uppförandet av vindkraftverket kostade ungefär 440 miljoner kronor.

Vindkraften i Sverige

Sverige ligger på elfte plats i världen när det gäller produktion av vindkraft. Och mer borde det kunna bli. Sverige är en ganska bra plats att placera ut vindkraftverk på eftersom det blåser så mycket. På Öland, Gotland och längs kusterna har vi den största möjligheten att utnyttja vinden som en både ekonomisk och miljövänlig kraftkälla.

1997 fanns det i Sverige 312 vindkraftverk. Nu finns det 575 och det kommer fortsätta att öka liksom det har gjort under de senaste åren. 

Sveriges största vindkraftverk är Näsudden II och ligger på sydvästra Gotland. Näsudden II har världsrekord i elproduktion bland vindkraftverk, med 7,7 GWh på ett år. Varje dag kan Näsudden II producera årsbehovet för en eluppvärmd villa.
Placering

Det blåser inte lika mycket överallt och eftersom vindkraftverk fungerar bäst där det blåser mest är det effektivast att placera dem där.  Bäst blåser det ute till havs och vid kusterna. Man kan inte ställa vindkraftverk för nära varandra eftersom vinden bromsas upp vid varje vindkraftverk. Därför får de inte stå närmare varandra än med 3– 5 rotordiameters avstånd. Eftersom även vinden bromsas upp av markens nivå skillnader eller av träd, buskar och byggnader placerar man vindkraftverken på stora och öppna oråden som på slätter, kullar och nära hav och sjöar.




Man har mer och mer börjat placera vindkraftverken just ute till havs och i sjöar. Man har möjlighet att utvinna mer elenergi ur vinden där och det är ingen som störs av något ”buller”. Det negativa är att det blir dyrare att bygga och kostnaderna för drift och underhåll ökar. 

Man placerar också en del vindkraftverk i fjällen. Där störs inte heller så många av att vindkraftverket eventuellt bullrar och låter. Problemen är att man måste ta hänsyn till kylan och snön som uppkommer. Sveriges nordligaste vindkraftverk byggdes på berget Peuravaara i Kiruna.

Placeringen av ett vindkraftverk är viktig. Hade man kunnat sätta ut det dr vinden var som bäst hade det inte vart några problem. Men det är många som tycker att det stör landskapsbilden och att det låter. Men de moderna vindkraftverken låter knappast något och man fortsätter att försöka göra vindkraftverken minde bullriga. 

När man bygger ett vindkraftverk behöver man ett fundament av cement som grund. Fundamentet är nedgräv ca en meter ner i marken och är det enda som blir kvar när man tar bort ett vindkraftverk. Man räknar i regel med att ett vindkraftverk har en livslängd på 25– 30 år.

Så fungerar ett vindkraftverk
När det blåser mot vindkraftverket uppstår det tryckskillnader på bladens fram- och baksida. Tryckskillnaden får turbinaxeln att rotera. Turbinaxeln driver en generator, där elektriciteten alstras. Generatorn sitter uppe i maskinhuset på torntoppen och därifrån matas elektriciteten med hjälp av elkablar ner genom tornet och sedan via elkablar nedgrävda i marken ut till elnätet.

1. Rotor
Vinden blåser mot rotorbladen. 

2. Turbin och generator
Turbinaxeln roterar och får generatorn att alstra elektricitet.

3. Transformator
Elen transformeras till högspänning och skickas ut i elledningarna. 
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För att kunna utvinna elenergi ur ett vindkraftverk måste det blåsa mellan 5– 25 m/. Blåser det mera eller mindre stängs vindkraftverket av. Man har tillverkat generatorn så att den lämnar mest energi vid en viss vindhastighet. Den vindhastigheten brukar kallas märkvind och ligger vid 14 m/s. Om det blåser mer än så ändras vinklarna på vingarna så att de släpper förbi mer vind.  

För att kunna utvinna så mycket energi som möjligt ska man placera ett vindkraftverk högt eftersom det blåser mer ju högre upp man kommer. Därför har man placerat maskinhus och turbin på ett rör– format stål torn som är ca 30– 60 m högt. Vindkraftverken kan vara konstruerade på lite olika sätt. Med bl.a. två eller tre blad eller vingar som det också kallas. Det har ingen stor skillnad. Har man tre blad producerar det 3 % mer elenergi. Men är det ett stort vindkraftverk lönar det sig knappast att bygga tre blad. Då är det bättre att satsa på ett högre torn och längre blad. Något som alla vindkraftverk har gemensamt är att tornet är ungefär lika högt som rotorbladens diameter.

Ett vindkraftverk är utrustat med ett styrsystem som övervakar vindhastigheten, vindriktningen, generatorn och temperaturen på generatorn, växellådan och bromsystemet. Styrsystemet reglerar också bladinställning, varvtal och hur maskinen vänds mot vinden. Vindkraftverket styrs med hjälp av en dator så man kan sköta det från hemmet.  

Miljön

Vindkraften ger nästan inga utsläpp till miljön. Och det medför inga transporter av bränsle som medför koldioxid utsläpp. Vinden ör förnyelsebar och kommer alltid att finnas. Det som är negativt är att man ger förändringar i landskapet när man bygger ett vindkraftverk. Ljudet är också ett problem men vad man vet så påverkas inte naturen av det. Studier visar att djuren och naturen över huvud taget tar ganska lite skada av ett vindkraftverk. Det finns vissa risker för att fåglar skulle kunna åka in i vingarna med det händer sällan. 

Studier visar till och med att djur gynnas av vindkraftverken ute till havs. Musslor, havstulpaner och andra fastsittande organismer etablerar sig på kraftverkens fundament under vattnet. Studierna visade att även frilevande djur som fiskar ökade i mängd kring vindkraftverket.

Ett vindkraftverk är på många sätt mycket miljö vänligare än andra kraftverk. Några exempel:

Ett vindkraftverk med effekt på 1MW kan varje år:

– producera ca 2500 MWh, vilket motsvarar behovet av el i ett hushåll i 500 villor.

– spara utvinningen av knappt 1000 ton kol

– minska utsläpp av koldioxid med ca 2500 ton

– minska utsläppen av svaveloxid med ca 3 ton

– minska utsläppen av kväveoxider med ca 2,5 ton

–  spara naturen för brytning av kol, bränsletransporter och spridning av aska

Mina egna tankar
Det finns alldeles för mycket positivt med vindkraftverk för att man ska låta bli att satsa på det. Visst det bullrar lite och ser kanske inte så trevliga ut. Men vad gör det? Vill vi hellre vara utan elektricitet då våra naturtillgångar såsom olja, naturgas och torv tar slut? Ett vindkraftverk är dessutom bara som en gäst i landskapet. När man tar bort det är det borta och har inte lämnat några verkningar på naturen. Tar du bort ett kärnkraftverk har du fortfarande all det farliga avfallet kvar. Det negativa är bara att det krävs så många vindkraftverk för att man ska tjäna in den energin man behöver och att man inte kan lagra någon energi om nu vinden otrolig nog skulle försvinna. Men det ser jag inte som ett stort problem. Inte för Sverige i alla fall. Vi har gått om plats och har dessutom goda förutsättningar. 

Det som är så bra är ju att många länder satsar på vindkraftverk. Sverige borde satsa mera, vi är ett litet vindkraftland om man jämför med Danmark och tyskland.




Av Anna Strannegård

