Varför Vindkraft?

1980 hade Sverige en folkomröstning om kärnkraft. Linje 2 vann precis över Linje 3 med sina 39,1%, då Linje 3 hade 38,7%. Linje 2 innebar att vi skulle behålla kärnkraften och varken avveckla eller utöka. Linje 3 innebar att vi skulle avveckla kärnkraften, staten såg svenska folkets vilja och bestämde att kärnkraften skulle avvecklas för att det är en riskabel teknik, men det fick inte gå så fort att man riskerade välfärden i Sverige.  Man skulle forska på alternativen och kärnkraften skulle tillåtas under sin tekniska livslängd, som är 25 år.  Kärnenergiepoken skulle vara slut är 2010.
Idag har det gått 25 år och vi har fortfarande inte börjat ordentligt med avvecklingen. Varför agerar inte staten när det finns alternativ? För att det är för dyrt. Är det bättre att vi förorenar, orsakar cancer och utrotar djurarter, än att vi sparar pengar? Tydligen! Vet politikerna egentligen hur farliga kärnkraftverken är? Kärnkraftverk bidrar till miljöförstöring, cancer och i värsta fall en explosion som kan föröda hela Sverige. Man gräver ner kärnavfallet i marken och så slipper vi det, eller? Vi slipper avfallet, men inte strålningen. Halveringstiden för   uran-238 är 4,5 miljarder år. Detta innebär att det tar 4,5  miljarder år för att hälften av strålningen från uran-238 att försvinna.

För mig som bor i Skåne är vindkraft ett bra alternativ till kärnkraft, eftersom vi inte har några större möjligheter till vattenkraft. De flesta som inte vill ha vindkraft tycker det för att ”det är så fult”. Men vad är alternativet? Du behöver inte ha ett vinkraftverk i din trädgård. Jag tycker att vi följer Danmarks exempel och placerar vindkraftverken på fält, vid hamnar och längs med kusten. I Danmark är man starkt för vindkraftverk och hatar Barsebäck. Det kan man förstå eftersom det ligger nära både Köpenhamn och Malmö, och om Barsebäck skulle explodera skulle båda städerna ödeläggas. Se bara på Tjernobyl, denna explosion i Ukraina påverkar fortfarande oss i Sverige, hjortar och renar i Norrland dör varje är på grund av att det har blåst hit radioaktivt avfall. 

Nackdelen med vindkraft är att det behöver blåsa minst 4 sekundmeter för att det ska skapas energi, men det borde inte vara ett problem här i Skåne därför att det ständigt blåser. Till vindkraftverken skulle man kunna komplettera med solenergiceller, för att när det är fint väder blåser det oftast inte och vid dåligt väder tvärtom. 

För att sammanfatta detta tycker jag att vi ska använda de alternativ till kärnkraft som det finns och kämpa för en bättre miljö. Detta för att förhindra cancer och för att det ska finnas kvar en bra värld till våra barn och barnbarn som dom kan leva någorlunda tryggt i.   
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