Viktiga ögonblick i Sverige 1200-Gustav Vasas död

Vi klarar att stå emot Danskarna vid Gistilien och Lena runt 1200talet där vi i praktiken är underlägsna, dessa två vinster gör så att vi kan bli ett självständigt Sverige, detta banar väg för Birger Jarl som troligen kommer från utlandet där han lärt sig om deras kulturer och detta för han över till den Svenska.

Birger enar de olika ”klanerna” i Sverige och bildar ett feodalsamhälle, hann inför skatt för att kunna förbättra Sveriges ekonomi och förbättra Sveriges välfärd.

Det är dessa händelser som i stort sätt bildar det Sverige vi har idag.

Kalmarunionen bildas med den Danska drottningen Margareta i spetsen, denna union bildas för att vi inte vill lyda den europeiska Hansan som består av handelsmän och köpmän från handels städer vid Tyskland och andra runt östersjön, men Norden ville inte handla med Hansan för att det blev dyrt och man fick skulder för att man inte hade andra att handla med, därför kom hansan med dåliga krav och man betalade lite för saker som borde kosta mer.

Kalmarunionens mening var att slå sig los från hansan och handla mellan de nordiska länderna och slå ihop sig och bygga nya båtar så man skulle kunna sela längre och handla utanför hansans gränser.

Detta går inte speciellt bra och hela norden ligger långt ner i det ekonomiska Europa, detta gör att Sverige tillslut drar sig ut unionen, Margareta dör senare i pesten och lämnar väg för Kristian den andre (tyrann). Han vill fortsätta satsa på Kalmar unionen och för att få tillbaka Sverige använder han våld, han ger sig först på Visby och sen Stockholm med arméer.

Detta blir inte ett speciellt lyckat drag, människor gör uppror och ingen svensk gillar nu Kristian.

Gustav Vasa som är en högman (underårad kungen) i dalarna går med folket i deras åsikter, han blir respekterad av folket och gör uppror mot Kristian och blir senare kung. 

Han går med i hansan för att få låna pengar och kunna besegra Danmark med lånade legosoldater, han besegrar Danmark men har nu hamnat i stor skuld till hansan.

Då åker han till Holland som konkurrerar med hansan om handeln söder ut,

Han får då Lübeck (hansan) på sig men kan då få legosoldater från Holland och kan efter en lång tid besegra hansan.

Efter allt detta har han skulder till Holland, detta fixar han genom att plundra de romersk/katolska kyrkorna i Sverige, detta gör att folket går emot honom och han behöver gå emot flera uppror. Han dör senare (1560).
Men under tiden har han fått Sverige fritt från utländskt inflytande och byggt upp ekonomin och den svenska administrationen.

Gustav Vasa gör Sverige fritt från skulder och en respekt inom Norden, vi har nu ett fungerande Sverige med hyfsad politik. Vi har en stabiliserad ekonomi och den största delen mår troligen bra.
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