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Inledning

Jag har valt att arbeta med Judendomen, med lite specialinriktning på förföljelserna och Förintelsen. Jag har valt det eftersom att så fort jag hörde Judendomen, så tänkte jag på Förintelsen och andra världskriget, vilket jag finner väldigt intressant. Jag skrev även mycket om historien bakom judendomen, eftersom att jag tycker att det är viktigt att veta bakgrunden av ett ämne innan man specialiserar sig på ett område.
Lite om judendomen 

Det här är fakta som finns i bibeln, så man kan inte vara helt säker på att det är sant. Men så här berättar bibeln om Judendomens början, och om viktiga händelser för judendomen. 
Abraham

Abraham levde för ungefär 4000 år sedan, i landet Mesopotamien, i staden Ur. Mesopotamien låg där Irak ligger idag. Det berättas att en dag under hans vandring till ett annat land, pratade Gud med honom. Gud sade att han skulle ge Abraham hela Kanaans land, och att han skulle välsigna Abraham och göra hans släkt till ett stort folk.

Abraham trodde på Guds ord, och han bosatte sig i Kanaan, som då sträckte sig från Medelhavet till Jordanfloden, där Israel idag ligger. Abraham fick två söner, Isak och Ismael. Det sägs att Isak och hans son Jakob skapade det judiska folket. Jakob, som även kallas Israel, fick sedan tolv söner, som skapade Israels tolv stammar.
Bibeln säger att de Arabiska folken härstammar från Jakobs halvbror Ismael.
Abraham är stamfader i tre religioner, judendomen, islam och kristendomen.

Mose

Men judendomen grundades inte förrän 800 år senare, då Mose hjälpte det israeliska folket att fly från Egyptens slaveri och plågor. Israeliterna hade flytt från den torka och svält som hade blivit i Kanaans land, till Egypten. Men egyptierna tog israeliterna till slavar. 
När Mose var liten hade Egypten fått en ny farao, och faraon var rädd att israeliterna skulle bli för många, och för starka, trots att de var slavar. Därför bestämde han att alla nyfödda israeliska pojkar skulle dödas. Mose var en av de nyfödda pojkarna. Hans mamma ville såklart att han skulle överleva från den egyptiska terrorn, så hon lade Mose i en korg, i Nilen, och lät korgen flyta iväg. Just denna dag hade faraons dotter och hennes tjänarinnor gått ner till floden för att bada. När de kom ner såg de Mose i korgen, och tog upp honom. Men Moses syster hade gömt sig i buskarna. Hon gick fram till faraons dotter, och sade att hon visste en kvinna som kunde ta hand om Mose. Kvinnan hon pratade om var hennes egen mamma. Mose fick alltså växa upp med sin egen mamma, och med lite hjälp av faraos dotter. 
När Mose var vuxen, kallade Gud på honom. Gud såg hur det israeliska folket led, och han ville att Mose skulle göra något åt det. Gud visade Mose en brinnande buske, och han sade till Mose att han skulle föra ut israeliterna ur Egypten, och in till ett land som enligt Gud skulle vara gott och rymligt, och det skulle flyta på mjölk och honung. Mose gick till farao, och sade att han skulle låta israeliterna gå, och slippa slaveriet. Han sade även om att farao skulle vägra, skulle Gud låta straffa Egypten. Farao vägrade, och bestämde att israeliterna skulle jobba ännu hårdare. Då bestraffade Gud Egypten, som han hade sagt. Han gjorde allt vatten i floderna till blod, han översvämmade landet med paddor, myggor och gräshoppor. Till slut lade han ett mörker över hela landet. Men farao ändrade sig inte. Då sade Gud att alla förstfödda, både barn och djur, skulle dö. Men han sade till det israeliska folket, att om de slaktade ett får, och strök dess blod på dörrposten, skulle han gå obemärkt förbi. Varje israelisk familj slaktade ett får, strök dess blod över dörrposten, och åt det sedan med bittra örter. Detta var den första israeliska påsken, Pesach. 
Och som Gud hade sagt så dog alla förstfödda den natten. Men israeliterna klarade sig. Efter detta förstod farao att israeliterna hade gud på sin sida, och han lät dem gå. Efter 430 år av slaveri i Egypten kunde israeliterna fara tillbaka till Kanaan. Enda sen dess har judarna firat påsk som minne av dessa händelser. 
Vandringen genom öknen
Det tog israeliterna 40 år att komma tillbaka till Kanaan. På dagen gick Gud framför dem, inuti ett moln, och på kvällen gick han före dem som en eld. Vid berget Sinai kom gud ner till Mose och sade åt honom att gå upp på berget.

Efter 40 dagar kom Mose ner med två stentavlor, där guds tio budord var inristade. Dessa tio budord var reglerna för hur människorna skulle leva. 
Mose dog precis innan han kom fram till Israel, vid floden Jordan.
De tre kungarna
När israeliterna kom fram till Kanaan, började de kalla landet för Israel. i början styrdes landet av profeter och domare. 

En av profeterna hette Samuel. Gud befallde honom att utse Saul till Israels förste kung. Detta hände runt 1000 år före Kristus. Men Saul kunde inte vara kung så länge. Han blev sjuk och grubblade, och kunde därför inte lyda Gud. Folket ersatte Saul med David, en ung vallpojke. David erövrade senare Jerusalem, som sedan blev Israels nya huvudstad. Davids son Salomo blev israeliternas nästa kung. Han byggde ett stort tempel i Jerusalem, där förbundsarken skulle förvaras. 

Israels och Juda rike
När Salomo regerade i landet utbröt oroligheter, och när han dog delades landet in i två delar. Tio av de tolv stammarna bildade Israels folk, och de två andra bildade Juda rike.
Men israeliterna levde inte efter de tio budorden, som de hade kommit överens med Gud om. Två profeter, Elia och Jesaja predikade för folket och sade att de skulle leva efter de tio budorden, men folket lyssnade inte på dem. 
Omkring år 270 f.kr. invaderades Israel av assyrierna, och befolkningen fördes bort i fångenskap. Israel upphörde att finnas och de tio stammarna blandades med erövrarna. 

Judarnas förföljelse och förtryck

Judarna har blivit förföljda och förtryckta i över 2000 år, av nästintill alla länder. Det började med Babylonierna, och det har inte slutat ordentligt än 

Babylonierna
Ungefär år 134 f.kr. blev Juda rike invaderat av babylonierna. Babylonierna tog många judar till fånga, och de förstörde templet i Jerusalem. Men judarna glömde inte sin tro under fångenskapen, utan den växte snarare. Ungefär 50 år senare invaderade perserna Babylon, och judarna fick gå fria. När judarna kom tillbaka till Jerusalem byggde de upp templet igen.
Romarna
Det tog inte lång tid innan Palestina blev ockuperat av romarna, runt år 60. Grupper av judar gjorde flera gånger uppror mot romarna, men judarna besegrades lätt. Flera tusen judar korsfästes. Efter flera år av ockupering lyckades judarna besegra romarna i ett våldsamt motangrepp. Judarna trodde att de var fria från romarna, och firade. Men den romerska kejsaren lät sig inte besegras så lätt, så år 70 skickade han ut en krigshär för att krossa judarna totalt. Judarna blev besegrade, och romarna förstörde Jerusalem och brände och plundrade templet. Tusentals judar togs till fångenskap i Rom. De judar som var kvar i Palestina försökte efter en tid att göra uppror. Då befallde den romerska kejsaren sina trupper att de skulle förstöra allt och förinta allt judiskt motstånd. Ingen jude skulle bo kvar i Jerusalem. Det var bara ett fåtal judar som levde kvar i Palestina. De andra var tvungna att lämna landet. Detta hände år 135 e.kr., och det var början på judarnas landsflykt, som skulle hålla i sig i ungefär 2000 år. 

Antisemitismen
I många länder spreds det lögner och myter om hur onda och dåliga judarna var. Eftersom att de ofta var framgångsrika, började det växa upp ett hat mot dem. Judehat kallas med ett annat ord antisemitismen. Judarna blev bortkörda från det ena landet till det andra. År 1290 drevs de ut ur England, och ut ur Frankrike cirka 50 år senare. Men i Spanien kunde judarna leva med muslimerna i fred. Men år 1492 var det slut på freden. Kristendomen erövrade muslimerna i Spanien, och landet blev kristet. Ingen jude fick leva kvar i landet. Det var många som dödades, och flera hundra tusen flydde från landet. 

Under 1700-talet blev U.S.A. en tillflykt för judar. 
Sionister
År 1897 kallade österrikaren Teodor Herzl samman judar till en stor konferens i Schweiz. Herzl ville att judarna skulle flytta till Palestina, Israel, och göra landet till judarnas. I Jerusalem skulle de bygga upp det judiska nationalhemmet. Jerusalem kallas ofta för Sion, och de som slöt sig till Herzl idé fick namnet sionister. De flesta judarna ville inte flytta från sina länder, men det var många som redan tidigare hade invandrat till Palestina.

Förintelsen 

1933 fick Adolf Hitler makten i Tyskland. Han hade idéer om bland annat att världen skulle vara judefri. Han startade massa med propaganda mot judarna, och smutskastade dem. Han skyllde allt som gick dåligt på dem, som många hade gjort innan.

År 1939 började han utrotningen av judarna, och andra världskriget bröt ut. Han förde massor av judar till koncentrationsläger, som Dachau och Buchenwald, eller till utrotningsläger, som Auschwitz och Treblinka. De han ansåg svaga, barn och kvinnor, gamla, utveckling störda med flera, avrättades direkt. De andra använde han till jobb. 

När andra världskriget var slut år 1945 hade omkring 6 miljoner judar mördats av nazisterna. 

Invandringen till Palestina

Efter Förintelsen började fler judar ansluta sig till sionismen. Många av de judar som överlevde tyskarnas terror flydde till Palestina. Även judar från andra länder invandrade dit. 
Men i Palestina bodde araberna, och när judarna invandrade blev det många konflikter. 

Många europeiska länder försökte stoppa den judiska invandringen, men eftersom att många européer kände ånger för Förintelsen, ville de låta judarna invandra.

Det utbröt svåra strider mellan judarna och araberna. FN föreslog att Palestina skulle delas in i två delar, en judisk stat och en arabisk. Minst 600 000 araber var tvungna att lämna deras land, och fly in till de arabiska grannländerna. Ungefär lika många judar kom från arabländerna. 

Israel blev en självständig stat den 14 maj 1948, men omedelbart efter att Israel hade bildats utbröt det ett krig mot araberna. Israel segrade och övertog land från araberna. 

År 1967 och 1973 erövrade Israel ännu mer land från araberna i krig.  

Avslutning
Sammanfattning
I det här arbetet har jag berättat om judendomens historia, och om judarnas förtyck i alla år, om allt från Abraham till Hitler. 

Slutsatser

Arbetet gick lätt att genomföra, och det finns hur mycket fakta som helst. Det svåra var bara att sortera bort det som man tycker är onödigt, och det tycker jag att jag har lyckats bra med. 

Till och med jag som är ganska skeptisk kan tänka mig att mycket av det som berättas i bibeln kan vara sant. Förutom det med Gud då, eftersom att jag inte tror att det finns något annat än evolutionen som har gjort så att jorden är som den är. Men det är vad jag tycker. 

Sen tycker jag, som många andra, att Hitler var 1000-talets största idiot. Han tänkte bra taktiskt, helt otroligt bra. Han klarade av att hålla kriget under kontroll, ända tills U.S.A. kom med i bilden. Det var synd att han stred för fel sak bara. Att försöka utrota ett helt folkslag, bara för att det tror på, enligt honom, fel saker. Tänk om de kristna skulle få för sig att utrota alla muslimer, buddister och hinduer. Det skulle inte finnas mycket folk kvar på den här planeten i sådana fall…

Antagligen gjorde han det eftersom att judarna var hyfsat framgångsrika med affärer och sånt. Och det dummaste med Hitler måste ju ändå vara tanken om ett ariskt samhälle. Alla skulle ha blåa ögon, blont hår, vara långa och muskulösa, och framför allt, tyska. Själv var han en kort, lönnfet österrikare, med brunt hår och bruna ögon… Som sagt, han var väll lite konstig. 

”Arbeit macht frei”, som det står ovanför utrotningslägret Auschwitz. Om döden är friheten, så varför inte. Jag skulle nog hellre välja döden istället för Auschwitz.
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