Samfunden bygger på boken "Dianetics: The modern science of modern health" som kom ut år 1950.
Grundaren och författaren som skriver Scientologernas böcker är forskaren och sf-författaren Lafayette Ronald Hubbard. 
Han dog år 1986. Det sägs att  han skapade Religonen för att vara skattebefirade för religoner är skatte befriade i USA.
Boken bygger på hans forskning om att förbättra människans välbefinnande. Och hans forskning finansierade han genom att skriva sf-böcker.
I början var nog inte boken menad att vara en ”bibel”. Utan mest omtalat var Hubbards E-meter eller Elctro-psychometer som den egentligen heter. Det var hans egen uppfinning som användes vid auditeringar. Enligt Scientologerna registrerade E-metern känslor hos de auditerade.
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Det räcker med en enkel tryckning på E-metern och den visar utslag. Den liknar på sättet en lögndetektor. medan scientologerna letar efter påstådda problem i resultaten i syfte att ta bort alla påstådda problemkällor.
Efter ett tag tog de religiösa åsikterna över och ett samfund bildades. Inom Scientologin är mycket hemligt och medlemmarna får betala stora summor pengar för att få läsa de många hemliga böcker och papper som finns för att bli en fullbordad Scientolog. 
Scientologerna har ingen gud men en djävul som finns info om här nere.
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Bilden visar Scientologernas bild på sin djävul som heter Xenu.
Finns två olika versioner. Jag skriver båda som jag har uppfattat dem.
1. Vulkanen

Han härskade över vintergatan för 75 milljoner år sen.

Det sägs att han fångade alla människor och hjärntvättade

Alla människor och förde över dem sen till jorden. Alla människor dog förutom få, och alla thetanerna samlades i klumpar som sen fördes över till de levande männsikorna som lever än. Xenu Har länge varit fången i en vulkan och har inte kommit ut än..
2. Thetanerna

Xenu härskade över vintergatan för 75 miljoner år sen.
Han förförde miljontals och sa att dem skulle skatteskrivas och lurade dem och sen lastades dem på ett flyg mot jorden.
Alla flögs till jorden och lämnades på foten av vulkaner på kanarieöarna.

Sen sprängdes vätebomber och alla fångar dog. Men fångarnas själar var inte döda. Dem ville hem.

Själarna (Thetanerna) fångades i specciella fällor med hjälp av elektroniska strålar. Thetanerna packades i lådor och fördes till jättelika biografer. Där blev de lurade med falsk minnesbilder av kristendomen. När Thetanerna kom ut från biografen klumpade de ihop sig i klasar som sedan gick in i de fåtal levande människokroppar som fanns kvar.
Xenu blev störtad och inlåstpå en avlägsen planet med hjälp av ett jättestark kraftfält från ett evighetsbatteri.

Enligt Tidningar har olika medlemmar från Scientologerna spriddit denna saga om dems djävul. Om dem inte skulle  lämna ut denna information skulle jag inte kunna skriva dessa två versioner om härskaren Xenu
Scientologernas mål är att bli clear i själen från alla hemska upplevelser.  Det menas att man ska inte ha nån blockering mentalt och nå lycka och lycklig blir man om man är flitig och framgångsrik.
Och får att kunna nå det måste man självklart gå massa kurser. Men man måste också leva rätt. De tycker som vi kristna att man skall behandla andra som man själv vill bli behandlad.
Scientologerna har inte heller någonting emot andra raser eller kulturer. Inte heller har de någonting emot andra religoner men det är givetvis bara scientologin som är den rätta läran och det budskapet vill de gärna dela med sig av.
De är mycket bra på att värva nya medlemmar. En sak som de inte tolererar är homosexualitetet.
Scientologerna tycker det eftersom homosexuella inte kan bidra till mänsklighetens forlevnad lika bra som heterosexuella. De tycker också om man i krig inte kan övertala motståndaren får man slåss tillbacka och försvara det som är sitt eget.
Scientologerna tycker också att det är fel att mörda sig själv eller andra. Det är inte bra för rasens överlevnad.
Scientologerna har en konstig syn om själar enligt oss kristna. De tror att människan är en andlig varelse. Thetanen är den odödliga själ som vi består av.
Den har bosatt sig i våran kropp och kommer att bosätta sig i en ny när vi dör. Det är Thetanen man ska påverka om man vill bli lycklig och framgångsrik.
Som scientoolog ska man förbättra sig andligt. Man ska genom dianetiken höja sin intelligens och på säät leva lyckligare.

I relligonen är alla en stor lycklig familj. Svart, vit, kvinna eller man spelar ingen roll. Förutom Homosexuella som de anse inte utökar rasens fortlevnad.

Jag hittade en citat från en f.d medlem från scientologerna från en sida som handlar om hur dem ser på människor:

"Vid det laget hade jag lärt mig det scientologiska synsättet att om någon av deras metoder inte funkade så bra för mig, så berodde det enbart på mina egna fel och brister. Personer som inte var framgångsrika och högpresterande ansågs mindre värda, deras egna försyndelser och onda avsikter orsakade deras problem. (Detta gällde även sådant som sjukdomar och funktionshinder.)"
Man ser på en gång att dem har ungefär blivit hjärntvättade via alla böcker enligt oss vanliga kristna.
Och man kan säga att det har de med. De lockas att bli scientolog och får sen bli medlem och måste därför betala massa pengar för böcker som handlar om hur man blir en proffsionell scientolog så småningom.

De kämpar hårt och studierar via böckerna på tron att få bli lycklig snarast framtid. Alla nybörjare får inte veta den hemliga skriften på en gång. Dem får veta den liten bit åt taget i de böcker dme köper men inte allt då ledaren måste veta mest så han inte får kritik.

Egen Kommentar om Scientologerna

Dem har kommit på allt via böcker som hubbard skrev. Enligt mig en stor fake, men skumt nog fick han några vid sin sida och en förbund skapades. Nu är demen av dem skummaste religonerna i världen (enligt mig). Men boken är nog rätt så genom tänkt.

En djävul, ingen gud, en anledning att bli medlem, försörjning (böcker), tron (att bli lycklig och ”clear”.
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