Stränginstrument

Stränginstrumentena brukar kännetecknas med att instrumentet har en resonanslåda. En 

resonanslåda är ett ihåligt hål som gör att ljudet förstärks. På t.ex. en gitarr är hålet i gitarren resonanslådan. När man slår en sträng på gitarren vibrerar det och resonanslådan gör så att det blir ljud. Varje stränginstrument får en egen tonart. Strängarna kan vara av senor och metall. Tonhöjden bestäms av hur lång strängen är, ju kortare strängen är desto högre ton och samma är det om strängen är lång.

Det finns olika sätt att få strängen vibrera i det olika stränginstrumenten. Därför delar man inte de i knäppta stränginstrument, anslagna stränginstrument och stråkinstrument. 

I de knäppta stränginstrumenten ingår bl.a. gitarr, mandolin och cembalo. Då knäpper man på strängarna. I de anslagna ingår bl.a. piano och hackbräde. Då slår man på strängen med hjälp av en hammare. I stråkinstrumenten ingår bl.a. stråke, violin och cello. Då vibrerar strängen med hjälp av en stråke. Det finns också instrumentfamiljer som t.ex. violinfamiljen.

Här är kommer fakta om några av de stränginstrumenten som finns:

Piano

Pianot har utvecklats genom cembalon. Cembalon är ungefär som ett piano. Det var under barocken som man spelade mycket på en cembalo. 
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Det också flygel som är som ett piano fast större, det finns också orgel och elpiano. Det finns ett namn för de här instrumenten, Klaver. 

Det betyder att alla instrument med klaviatur är med som t.ex. piano. Klava
är ett namn för alla de här musikinstrumenten med klaviatur. 

En klaviatur kan man säga är ett namn på tangenterna på piano eller orgelinstrument.

Historia

I Florens år 1709 byggdes en cembalo av Bartolomeo Cristofori. Bartolomeo föddes den 4 maj 1655 i Padua. Han gjorde så att en hammare som hade läder på sig slog på en sträng när man tryckte ner en tangent. Genom att slå olika hårt på varje tangent blev det olika hög och låg ton. Genom detta kunde man spela med nyanserat som inte hade varit möjligt innan. Därför fick instrumentet heta Pianoforte. Det är italienska. Piano betyder svagt och forte betyder stark. Idag används bara ordet piano. Skillnaden mellan cembalo och piano är att på en cembalo slår man en sträng men på ett piano slås en sträng med hjälp av flera hammare, en till varje ton. Bartolomeo dog 27 januari år 1731 i Florens.
Harpa
Harpan tros komma från Orienten. Orienten kallades de östliga länderna under antiken och framåt, t.ex. medelhavsländerna och lite av Asien. På 1700-talet gjordes en pedalharpa av Hochbrucker med sju st pedaler.  

Det finns både enkel – och dubbelpedal harpor som båda har sju pedaler. 

Enkelharpan kan höja strängarnas tonhöjd med ett halvt tonsteg. Dubbelharpan är mer modern och har tre pedaler med tre olika lägen. Man kan höja och sänka strängarna.

Pedalharporna är diatoniskt stämd (stämd i skala med både hel – och halvnoter). På dubbelpedalharpan justerar de sju pedalerna t.ex. C-strängarna till C#/Cb. En konsertharpa har 47 strängar. Man spelar oftast i brutna ackord (arpeggio) eller i en snabb skalrörelse (glissando). Innan var harpan ett soloinstrument men det ändrades under romantiken då den blev mer tillgänglig som orkesterinstrument.

Luta

Lutan ser ut som en gitarr ungefär. Den har 11 strängar som är ordnade i fem par, de är oktavstämd och unisontstämd. Lutan har funnit enda sedan 900-talet i Spanien.

Lutorna på 900-talet hade bara fyra strängar och spelade med plektron. På 1400-talets slut lade man till en femte sträng i diskanten och efter ett tag lade man till ett strängpar som i basen. Lutan spelade med fingertopparna men aldrig med naglarna!

Halsens översta del med stämskruvarna var vinklad. Lutan byggdes i olika storlekar. G, C, F, A, D och G var det normala strängarna för en tenor, sopran och basluta. Lutan var som mest populär i Europa under 1500-talet. Då lade man också till en greppbräda med strängar. Detta kallades teorbiserad luta. Nu kunde luta ha 13 strängar ibland som då hade strängarna: A, H, C, D, E, F, G/A, d, f, a och f. Lutan användes under barocken mycket som soloinstrument, som instrument i ensemble och som instrument till sång. Lutan hörde till uppfostran att lära sig, precis som piano och cembalo på 1700 – och 1800-talet. År 1780 gjordes en så kallad svensk luta av Mathias Peter Kraft i Stockholm. År 1795 blev instrumentet fast vid att ha åtta melodi- och sju bassträngar. Carl Michael Bellman var en svensk som spelade luta.

Bellman föddes den 4 februari år 1740 och dog 11 februari år 1795. 

Mandolin

Mandolin är ett av knäppinstrumenten som tillhör instrumentfamiljen lutor.

Mandolin är ett folkligt italiensk instrument som kommer från den medeltida mandolan. Den vanligast mandolinen har greppbräda med band och fyra stålsträngar. Mandolinen är stämd som en fiol och spelas med plektron.

Strängarna på en vanlig mandolin är G, D ,A och E och det är åtta stycken strängar.

Mandolin är också lik gitarren genom att den spelas likadant. Man spelar ofta snabba toner på mandolinen. Mandolinen är populär i Italien och ingår ofta i musikgenre folkmusik.

Gitarr
Gitarren kommer har arabiskt ursprung och blev mycket populär i Spanien (både i folkmusiken och konstmusiken). Det var i början av 1800-talet som den spreds sig över hela Europa.  En gitarr består bl.a. av en ljudlåda(resonanslåda), en hals(greppbräda) och har oftast sex strängar.

Gitarren började användas mer självständigt på 1900-talet. Innan hade den varit ett ackompanjemangsinstrument för musikstilen flamenco. Elgitarren är ett instrument som ingår i Rock’n roll.

Banjo

Banjo har ett skinn spänt över resonanskroppen. Banjon har oftast fem strängar och tonerna är ofta stämda G, D, G, B och D. Den femte strängen är en oktav högre än den tredje strängen. 

Banjon kommer från Portugal och Västafrika. Den är lik gitarren. Den är rund och har klangkropp som är gjort av antingen trä eller metall. Över kroppen sitter det trumskinn som är spänt över. Banjon används ofta i den traditionella jazzen.

Stråkinstrument

Stråkinstrumenten är ett samlingsnamn för de stränginstrumenten som spelas med stråke. 

Jag har valt att skriva om violinen och kontrabasen. De andra instrumenten som hör till violinfamiljen är viola (altfiol) och violoncell (cello). Violininstrument byggdes mest i slutet på 1500-talet.Under 1600 – och 1700-talet skrevs soloverk för violin, mest för sonater och konserter. Några som skrev soloverk var Corelli, Mozart och Bach.

Violinen

En violin kan också kallas fiol. En som spelar fiol och andra instrument som tillhör violinfamiljen kallas violinist. Fiolen är stråkinstrumentens huvudinstrument men violinfamiljen är också medlemmar i stränginstrumenten. Fiolen har fyra strängar och strängarna heter G, D, A och E. G är lägst och E är högst. Fiolens ljud kommer när en stråke dras mot strängarna. Stråken är ofta gjort av hästhår. Fiolen används ofta som soloinstrument.

Det finns också ett instrument som heter altfiol. En altfiol är en större fiol som spelas i altläge. 

Fiolen har strängarna C, G, D och A. Fiolen används ofta som soloinstrument men också som instrument i symfoniorkester.

Historia

Violinen har sitt ursprung från Italien. Instrumentet kom till Sverige på slutet av 1600-talet. Violan är ett instrument som kom före violinen och kom under 1500-talet från det äldre stråkinstrumenten. Johann Sebastian Bach komponerade mycket till soloviolin. 

Konstruktion
Fiolen har en resonanskropp med en hals. Det kan vara fyra strängar spända över stallet som gör så att det vibrerar till resonanskroppen och då uppstår ljud. 

Det blir så småningom ljud när man drar en stråke på strängarna som gör att strängarna kommer i gungning. Stråken består av spänt hästhår, kåda (från träd) har strukits på hästhåret för att den ska kunna greppa strängarna. 

Kontrabas
Kontrabasen kan också kallas basfiol. Kontrabasen är basmedlemmen i violinfamiljen. Den vanligaste kontrabasen har oftast fyra strängar och är stämd i kvarter. Strängarna är E, A, D och G. Kontrabasen kan ibland vara med i orkester men har en stor roll inom jazzmusiken.

Kontrabasen kommer från violone, det är en kontrabasgamba som har sex strängar. Det instrumentet var vanligt på 1600- och 1700-talet.

Det är var exempel på några stränginstrument.

Källförteckning
Internet

· http://www.all2know.com/sv/wikipedia/s/st/straenginstrument.html
Böcker
· Bra böckers lexikon nr 9. Tryckt år 1987
· Bra böcker lexikon nr 10. Tryckt år 1987
· Bra böcker lexikon nr 13. Tryckt år 1987
· Bra böcker lexikon nr 15. Tryckt år 1987
· Bra böcker lexikon nr 24. Tryckt år 1987
Jämförelse

Alla stränginstrument har en resonanskropp och strängar. 

Två stränginstrument man kan jämföra är gitarr och violininstrument. Kontrabas, gitarr och fiol är som tripp, trapp, trull. Kontrabasen är störst, sedan kommer gitarren och sist fiolen. En skillnad är att man ofta spelar fiol och kontrabas med stråke medan gitarr spelas med plektron eller fingrarna etc. Man kan också spela med fingrarna på fiol och kontrabas, det kallas att man knäpper på strängarna.

Lutan och mandolinen kan man säga är en blandning av gitarr och fiol. Mandolinen ser nästan ut som en gitarr (fast mandolinen är rund). När man spelar mandolin knäpper man på strängarna precis som man kan spela på fiol. Banjon och mandolinen är också lika till utseendet. Lutan ser nästan ut som en gitarr. Skillnaden är att luta har funnits mycket längre än gitarren och den har ofta 11 strängar jämfört med gitarren som oftast har sex strängar. Luta spelas med fingertopparna och inte med naglarna, jämfört med gitarren som kan spelas på många sätt. Alla dessa nämnda instrument kan spelas med plektron. 

Piano är en av det största instrumentet bland stränginstrumenten. Piano skiljer sig från det andra instrumenten. Många instrument liknar gitarren medan bara ett instrument inom sträng instrument liknar pianot och det är cembalon.
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