Franska revolutionen
Frankrike var i början av 1700-talet en mäktig monarki. Under den tiden regerade Louis XV. Många länder i Europa ville vara som Frankrike. Ludvig XVI tog över år 1774. 

Under den här tiden hade Frankrike krigat emot Amerika och Afrika vilket hade kostat en hel del pengar. Folket krävde en förändring. Det fanns tre stånd i Frankrike: adel, präster och sedan borgare och bönder. Bara 2% av Frankrikes befolkning var adel och präster och resten var borgare och bönder, ändå hade adeln och prästerna mer makt. Detta var delvis för att bara bönderna och borgarna betalade skatt. Skatten gick till kungen som var Ludvig XVI och han gjorde av med pengarna på krig, fester och till att bygga palats åt sig själv och sin familj. Ludvig XVI bodde i det berömda slottet Versailles med sin familj, hans fru hette Marie Antoinette. Slottet kan besökas än idag. År 1789 hade Ludvig XVI så mycket pengaskulder att han kände att han behövde hjälp av folket. Han hade inte så mycket mer val än att skapa en ståndsriksdag så att alla från de olika stånden skulle kunna lösa den ekonomiska krisen. Mötet var den 5 maj 1789. Bönderna och borgarna ville ha en förändring. Tillslut, efter att ha diskuterat sig igenom allt, kom man fram till att alla skulle ha det som borgarna och bönderna. Ett nytt stånd skulle bildas, man skulle kalla det nya ståndet Nationalförsamlingen. Människorna var upprörda och Ludvig XVI vågade inte göra annat än att godkänna beslutet. Tillsammans blev Nationalförsamlingen mer och mer starka och nu var nästan alla rädda för dem. De stormade slott och de högre ståndens hem. 

Ludvig XVI och hans familj kände att Nationalförsamlingen tagit över och var beredda på att fly från landet till Marie Antoinettes pappa som var kung i Österrike. Den 20 juni år 1791 försökte de fly men flyktförsöket misslyckades och Ludvig XVI och hans familj sattes i fängelse. Både Ludvig XVI och hans fru Marie blev dödsdömda. Den 21 januari år 1793 halshöggs de i giljotinen.

Efter den stora revolten blev Frankrike en republik men folket gjorde som de ville och de fanns ingen moral i samhället. En del människor ville ha tillbaka kungadömet. Tillslut blev en advokat vid namn Maximilien Robespierre ledare för regeringen i Frankrike. Han tog tag i samhället med storm och förändrade det radikalt. Han halshögg alla som gjorde motstånd emot revolutionen, det var mest bönder och borgare. Många människor dog och därför kallades denna tid i Frankrike ”skräckväldet”. 

Robespierre ville ha makten för sig själv och det förstod människorna snabbt. Makten bytte håll och folket tog sig till mods och mördade både Robespierre och hans anhängare den 27 juli år 1789. Då slutade ”skräckväldet”.

Nu styrde Nationalförsamlingen Frankrike igen. Men en general vid namn Napoleon Bonaparte tyckte inte Nationalförsamlingen kunde styra landet tillräckligt bra och ansåg att de behövde en kejsare. Napoleon var en duktig krigare och hade många soldater. Med hjälp av de omringade han Nationalförsamlingens hus den 9 november år 1799. De splittrade regeringen och Napoleon bestämde att en konsul (chef) skulle ha all makt i Frankrike.

Napoleon blev landets konsul och år 1804 blev han vald till kejsare. Napoleon och hans soldater krigare över hela Europa i bl.a. Tyskland, Österrike, Italien och Spanien. De vann nästan alltid, förutom mot den engelska flottan. På midsommarn år 1812 anföll Napoleon och hans soldater Ryssland. Han fick med säg bl.a. tyskar och italienare som en del av armen eftersom han erövrat de tidigare. Tillsammans var armen en halv miljon. Ryssland blev rädda för Napoleons stora arme och ville inte kriga. Istället brände de själva ner sina byar, städer och all mat. De ville inte att den franska armen skulle få någonting från deras land. När Napoleon och hans arme gick in i Moskva den 15 september var det helt öde och alla människor var borta. Och efter några dagar brändes också den staden ner, troligen av det ryssarna själva. 

Den 18 oktober samma år gav sig Napoleons arme tillbaka till Frankrike. Just det året kom vintern väldigt tidigt och det var mycket kallt. Därför dog

ca 30 000 män på hemvägen. Eftersom armen hade minskats var den inte lika stark längre. Därför var det ett bra tillfälle för engelsmännen, tyska, österrikiska och ryska trupper (som var Napoleons fiender) att ta honom som fånge. De satte honom på en ö som heter Sankta Helena i Atlanten. Där dog han år 1821. 

Efter att Napoleon dött och blivit besegrad blev Frankrike monarki igen. År 1848 blev det ännu en revolution och sedan blev det republik och efter det kejsardöme igen. År 1870 avsattes Frankrikes sista kejsare och enda sedan dess har Frankrike varit republik.

Europa under franska revolutionen

Frankrike påverkade både Europa och USA mycket under franska revolutionen. Ståndssamhället var inte populärt nästan någonstans i världen. Många länder var rädda men lade sig ändå i revolutionen. Det var mest det högre stånden av människorna som skrämdes av revolutionen. Det ledde till ett krig mot Frankrike, Österrike och Preussen år 1792. Ett år senare kom också Storbritannien och Holland med i krigen. 

Frankrike införde värnplikt (att alla måste vara med i militären och kriga) eftersom revolutionen spridits sig ut till hela Europa hade Frankrike många fiender. Efter att Napoleon blivit general krigade han och hans arme emot Italien och Egypten. Följderna till att Napoleon var en så duktig krigare blev att Frankrike hade makten över nästan hela Europa. Ett av alla Napoleons krig var Gerillakriget i Spanien där Napoleon lyckades bra till en början men han och hans arme förlorade tillslut. Frankrikes makt var som störst år 1810. 


Bernadotte blir Sveriges kung
Sverige har precis som Frankrike haft enväldiga kungar, t.ex. Gustav III. Men det blev en förändring när Jean Baptiste Bernadotte blev kung i Sverige år 1818. Man kan säga att det var den franska revolutionens förtjänst att Sverige fick en bra demokrati. Och det gick till så här…

År 1763 den 26 januari föddes en pojke vid namn Jean Baptiste Bernadotte. Han föddes i Pau i södra Frankrike. Hans pappa hette Henri Bernadotte och var advokat och hans mamma hette Jeanne de Saint-Jean. Jean Baptiste bestämde sig för skriva in sig i armen. Den 3 september blev han inskriven och han placerades i regementet Royal-la-Marine som var på Korsika. Regementet stannade på Korsika till slutet av april år 1784 och efter det flyttades det till franska fastlandet. I april år 1792 blev Bernadotte löjtnant och samma år förklarade Frankrike krig mot Österrike. År 1798 blev han ambassadör i Wien och där gifte han sig med Desiree Clary. År 1799 blev han krigsminister och han och Desiree fick en pojke som hette Oscar. Efter allt detta fick han jobb som guvernör och blev chef för den franska armen. Han blev också marskalk i Frankrike år 1804 och blev krönt inför Napoleon. År 1807 blev han guvernör i Hamburg, Bremen och Lübeck. Efter all hans framgång hjälpte Bernadotte Napoleon. Napoleon hade startat uppror i Toulon och behövde förstärkning, Bernadottes arme blev utvald till att hjälpa Napoleon. Efter det blev han marskalk för Napoleon. Napoleon krigade mot England som Sverige stötte. Sveriges kung var då Gustav IV Adolf. Han var emot den franska revolutionen och Sverige blev därför indraget i kriget mellan Enland och Frankrike. Sverige förlorade sin kung Gustav IV Adolf år 1812. Samma år gick franska trupper in i Sverige. Bernadotte var då med Napoleon och var med och tågade in i Sverige. Ryssland stöttade Sverige och var tvungna att muta Bernadotte för att få honom emot Napoleon. Bernadotte gick med Ryssland på vilkor om han skulle få Norge istället för Finland (som Sverige förlorat tidigare). Ryssland gick med på detta och hjälpte Bernadotte genom att skicka trupper så han kunde anfalla Danmark (som Norge nu tillhörde). Men istället för att få Norge blev Bernadotte indragen i krig i Tyskland mot Napoleon. Han tog en del av sina trupper till Leipzig och där lyckades han vinna mot Napoleon. Han fortsatte med sina trupper mot Danmark där han tog danska trupper till sina. Lite senare blev det fred och kriget var äntligen över. Den danska kungen (Frederik VI ) abdikerade år 1814.

Nu tillhörde Norge Sverige men norrmännen ville ha en ny kung. De valde Christian Frederik till sin nya kung. Detta gillade inte Bernadotte så han gav sig iväg till gränsen mellan Sverige och Norge och anföll norrmännen. Christian Frederik tvingades då att avgå. Efter det valde Norge en ny kung som hette Karl XIII. Eftersom Sverige inte hade någon kung var de tvungna och skaffa en tronföljare. Detta uppdraget fick Carl Otto Mörner som var löjtnant i Frankrike. Han skulle hitta en tronföljare som sedan skulle godkännas av Napoleon. Bernadotte ville väldigt gärna bli kung i Sverige. Bernadotte ordnade så att han blev adoptivbarn till Karl XIII. Carl Otto Mörner tyckte också att Bernadotte kunde bli kung och Karl XIII höll självklart med eftersom det nu var hans barn. Napoleon godkände det och den 11 maj år 1818 kröntes han till Sveriges kung. Eftersom han var adoptivbarn till Karl XIII ändrades hans namn till Karl Johan och när han blev kung ändrades namnet igen till Karl XIV Johan.
Karl XIV Johan ändrade landet genom att göra det mer modernt men ville samtidigt behålla det omoderna. Han kunde knappt prata svenska så han var mycket irriterad över att han inte förstod vad människorna sa. Karl XIV Johan ansågs inte var lika bra i krig längre men han lyckades med en bra militär göra karriär och han krönte den med kungariket Sveriges krona. Men nu var hans uppgift att göra Sverige mer liberalt, men så blev det aldrig riktigt p.g.a. Karl XIV Johans åsikter. Karl XIV Johan dog år 1844 och efter honom tog hans son Oscar I över.

Än idag har vi en kung från ätten Bernadotte. Vår nuvarande kung hette Carl XVI Gustaf. Karl XIV JohanCarl XVI Gustaf är Jean Baptiste Bernadottes sonsons sonsons sonson och har sex svenska kungar före sig i släkten inklusive . 

Tabell över ätten Bernadotte:

1818-1844
Karl XIV Johan

1844-1859
Oscar I

1859-1872
Karl XV

1872-1907
Oscar II

1907-1950
Gustav V

1950-1973
Gustav VI Adolf

1973 - ?
Carl XVI Gustaf

Franska revolutionens följder i Europa

Franska revolutionens följder påverkade både Frankrike och övriga i Europa. 

Länderna i Europa hade påverkads av bl.a. ”skräckväldet” och allt krig. Länderna i Europa försökte förändra sig till det positiva i hopp om att inte få samma utveckling som Frankrike. Det var på 1800-talet, efter franska revolutionens slut, då demokratin växte fram i Europa. Industrialismen växte fram i Europa och hade börjat i England redan år 1760. Industrialismen var negativ för en del människor. Eftersom allt hade blivit så mycket modernare fanns de flesta jobben i staden och många människor urbaniserade.

Efter att alla revolutioner, konflikter och krig hade slutat i Europa var många rädda för att det skulle hända i Europa igen. Därför anslöt sig de flesta länderna till tre grundtankar: Legitimiteten(lagen), att furstarna skulle få ärftlig rätt att bestämma över ländernas gränser.

Jämvikten, att inget europeiskt land skulle få för stor makt igen. 

Motståndet mot revolutioner, att alla skulle försöka stoppa revolutioner i Europa tillsammans. 

Alla stormakter utom Storbritannien anslöt sig till grundtankarna. Den tredje punkten var svår att uppnå eftersom det nu fanns nya samhällsklasser, medelklassen. Medelklassen vill också vara med och bestämma i Europa. Det blev uppror om ett förslag om att införa nationalism och liberalism. Nationalism betyder fosterlandskär och liberalism betyder att man starkt betonar den enskilda mänskliga friheten. Nu skulle Europa börja kriga emot Frankrike men plötsligt kom det upp en känsla av gemenskap länderna emellan. Nationalisterna tyckte att ländernas gränser i Europa skulle dras efter folkets nationalitet och inte efter vad furstarna ville. Det blev att furstarna fick bestämma i alla fall. Men efter franska revolutionen hade folket fått ett nytt sätt att tänka på samhället och ville inte ha kungar och furstar som bestämde. Liberallisterna ville att alla skulle bry sig om samhället. De ville införa republik, fri handel, privat äganderätt och skattefrihet m.m. De ville att var och en skulle få sköta sig själv utan att staten skulle bestämma för mycket. Eftersom en del människor var emot liberalismen växte det fram en ny ideologi, konservatismen (borgerliga människor som vill ha en stor förändring i samhället). Det var mest adelsmän som var konservartister, de ville ha samhället mer traditionellt. De vill ha stor statsmakt och de ville leva i monarki och ha starka ledare som styrde för människornas bästa. 

Socialism är också en ideologi som växte fram under 1800-talet. Arbetarna jobbade hårt men ändå hade de ingen makt i samhället. De ville ha ekonomisk jämlikhet och allmän rösträtt, demokrati och skolgång. De tycker att alla skulle ha chans till ett bra jobb och därför skulle alla jobba för staten, då skulle alla få lika lön. Socialisterna tyckte att allt skulle vara rättvist.
 

 

Politiken i Sverige efter franska revolutionen till idag
Efter att Sverige blivit demokrati blev landet mer liberalt och man krigade inte lika mycket som förut. Sverige och andra länder i Europa kunde nu utvecklats efter Napoleons död och efter franska revolutionens slut. Länderna utvecklades politiskt och liberalismen, socialismen och konservatismen växte fram och ståndssamhället avskaffades. Det blev förbättrad skolundervisning och 1842 stiftades en lag i Sverige om att alla barn skulle gå i skolan. Man började arbeta för mer skydd mot barnarbete bl.a. för att industrialismen bröt ut. Alla män fick rösträtt men fattigdomen blev svår att stoppa.
Efter att ståndsriksdagen avskaffats år 1865/1866 kom justitiestatsminister Louis de Geer på att man kunde ersätta ståndsriksdagen med tvåkammarriksdag. Om alla stånden kunde enas om förslaget skulle det bildas en tvåkammarriksdag. Adeln tyckte inte om iden särskilt mycket men rösterna för att starta en tvåkammarriksdagen övervägde.

Tvåkammarriksdagen består av två kamrar. Den första kammaren valdes av landstinget och de största städernas kommunala församlingar och den andra kammaren valdes av män som tjänade pengar, hade en fast egendom och betalade skatt. Alla män till andra kammaren hade rösträtt från 21 års ålder och resten fick rösta från 25 års ålder. Under den här tiden var det 5,5 % av hela Sveriges befolkning som fick rösta.

Fortfarande handlade det om hur mycket stor del av pengar människorna hade. Det fattiga som var på landbygden, arbetarna, småbönderna, kvinnorna och barnen fick inte vara med och bestämma politiskt sätt. 

Man började diskutera rösträtten redan på 1860-talet. Men år 1909 bestämde man att alla allmänna män skulle få rösta till andra kammaren. År 1921 bestämde man att kvinnorna också skulle ha rösträtt, männen och kvinnorna fick också lika vilkor när det gällde rösträtten. 

Från år 1921 blev riksdagen helt demokratisk. Rösträtten utvecklades och gjorde också så att regeringen var beroende av riksdagen trots deras makt. 

År 1971 tog man bort tvåkammarriksdagen och bestämde att man skulle ha enkammarriksdag istället, en kammare med 350 ledamöter. 

År 1973 gjorde man så att de socialistiska och de borgerliga fick 175 platser var. Detta gjorde så att man va tvungen att lotta om besluten ibland. Man kom på att det inte går att ha jämt antal ledamöter i riksdagen. År 1976/1977 bestämdes det att det skulle finnas 349 ledamöter i riksdagen. År 1994 bestämde man att det skulle vara val var fjärde år istället för var tredje.

Partierna i riksdagen idag: 

Vänstern                       Miljöpartiet                       Högern

Socialdemokraterna, Vänsterpartiet                       Moderaterna, Folkpartiet,

                                                                      Kristdemokraterna, Centerpartiet

Idag är Socialdemokraterna vår regering. 
Politikens följder i Sverige och vägen till EU
Sverige har fått en hel del följder av riksdagen. Men hur skulle det sett ut om vi inte skulle fått den politik som vi har idag? Vad skulle hänt om vi inte bytt ut vår ståndsriksdag emot kammarriksdag? Vad skulle hänt om vi inte infört rösträtt för kvinnor?

I vårt land idag är vår politik inriktad en hel del på jämställdhet. I Sverige är 45,3 % kvinnorna ledamöter i riksdagen och vi har mer än 40 % kvinnor i parlamentet. 

När det gäller fattigdom har vi bland de minsta i världen. Industrialismen var en orsak till att människor började jobba mer och då utvecklades landet samtidigt. 

Vårt land idag hade aldrig blivit vad det är om inte Bernadotte blivit vår kung i Sverige. Demokratin växte fram och nu har vi folkomröstningar. 

Socialdemokraterna har haft makten i nästan alla år förutom år 1976-1980, då blev det borgerlig regering. Men 1980 röstades det fram en vänsterregering igen. Vi har haft samma regering i alla år.

År 1990 ville socialdemokraterna ansöka om medlemskap i EU. Detta tyckte en stor del av Sverige var bra till en början. Bara vänsterpartiet och miljöpartiet var emot ett medlemskap i EU. De krävde att det skulle bli en folkomröstning om det. Efter några månader ville de borgerliga också ha folkomröstning om EU. Tillslut ville majoriteten i riksdagen att Sverige skulle bli medlem i EU. Det bestämdes att det skulle hållas en folkomröstning den 13 november 1994.

Plötsligt började socialdemokraterna, centerpartiet och kristdemokraterna började vara emot EU. Det var bara folkpartiet och moderaterna som stötte medlemskapet. Socialdemokraterna var rädda och jämförde hur det blivit efter EU-medlemskap i andra länder. De anade att de skulle få mindre röster så de gjorde så att varje partimedlem fick tycka vad det ville om frågan om EU-medlemskap. I folkomröstning vann ja-sidan med 52,3 % mot 46,8 %.

Den senaste folkomröstningen vi hade var om vi skulle ha EMU (europiska multära unionen). Folkomröstningen var den 14 september 2003. Skulle vi ha euro som valuta istället för krona? Sveriges majoritet röstade nej. Nej-sidan vann med 46,1 % mot ja-sidans 34,7 %.

Några dagar innan EMU-valet dog vår utrikesminister Anna Lindh efter att ha blivit knivhuggen. Det var den 10 september som hon blev knivhuggen och hon avled den 11 september. Han som mördade Anna heter Mijailo Mijailovic.

Överläkaren som vårdade Anna Lindhs mördare anser att Mijailo Mijailovic inte var allvarligt psykiskt sjuk och därför kan han få slippa straff. Den 8 juli 2004 bestämmde hovrätten att han får slippa fängelse. Svea hovrätt dömde honom till psykvård. Nu är inte Mijailo Mijailovic längre svensk medborgare. Han begärde i somras att få bli befriad från svenskt medborgarskap och det tillät Migrationsverket.
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Olikheter och likheter mellan Sverige och Frankrike
Frankrike och Sverige kan jämföras eftersom mycket av Frankrikes och Sveriges historia hör ihop p.g.a. franska revolutionen och Bernadotte.

Historia

Både Sverige och Frankrike har varit stormakter. Sverige var stormakt under hela 1600-talet och början till 1700-talet. Frankrike var också stormakt under 1600- och 1700-talet. Idag är inte Frankrike en stormakt men det är en av det länder som har mest makt i Europa. Frankrike krigade mycket under franska revolutionen och fick och förlorade kolonier. Båda ländernas politik har gått upp och ner. Industrialismen var ett lyft både för Frankrike och Sverige när det gäller utvecklingen av industrin. Det var efter franska revolutionen då människor kunde börja leva mer fritt igen, med mindre konflikter. 

Politik

Sverige har idag demokrati precis som Frankrike. Sverige har monarki och Frankrike har republik. I Sverige ligger inte den största delen av makten i kungens händer. Vår kung, Carl XVI Gustaf, representerar ”bara” vårt land. Folket röstar på ett parti som de tycker ska bli regering. Vår regering är som sagt socialdemokraterna och vår stadsminister heter Göran Persson. 

I Frankrike heter presidenten Jacques Chirac. Han har varit president sedan år 1995. En skillnad mellan Sverige och Frankrike är att Göran Persson tillhör ett socialistiskt parti och Jacques Chirac är borgerlig. 

Ekonomi

Idag kan man säga att skatten i Sverige har ändrats. Idag betalar de som har mer lön mer skatt och de som har mindre lön mindre skatt. Idag har Sverige en jättestor stadsskuld på 1246 miljarder kronor (räknat den 31 oktober år 2004). I Frankrike är det likadant som i Sverige när det gäller skatt. Desto högre lön man har desto mer skatt får man betala. 

FN och EU/EMU

Både Frankrike och Sverige är medlemmar i både FN och EU. Bara Frankrike har euro som valuta medan Sverige fortfarande har kvar kronor. Efter att Sverige gått med i EU har de mänskliga rättigheterna tagit en större plats i Sveriges politik. Alla medlemsländerna i EU bestämmer tillsammans hur de ska agera i FN när det gäller konflikter och krig bl.a.

Invandring/religion 

Frankrikes har 75 % romerska katoliker, 6–7% muslimer, 1,5 % protestanter, 1 % judar och buddister m.fl. Sverige är kristet/protestantiskt men om vi också räknar med Sveriges invandrare har vi flera religioner som islam m.fl.

Sverige har idag en stor invandring. Men trots det stora siffrorna har Sveriges invandring ändå minskat de senaste åren, ändå blir det ännu fler invånare i Sverige. Sveriges invandring har de senaste åren varit bland de största i Europa. Idag har vi ca 9 miljoner invånare i Sverige. Varav ca 1,5 miljon människor är invandrare Det är mest invandrare från Finland, Jugoslavien, Irak, Bosnien, Iran och Norge. Av alla flyktingar som velat komma in i Frankrike mellan år 1987 och 1996 har ca 90 000 invandrare kommit in i landet. 2,5% av frankrikes invånare är arabspråkiga.

Sociala förhållanden
Frankrike är ett väldigt mansdominerat land. Kvinnorna fick rösträtt så sent som år 1944 och männen tjänar 30 % mer en kvinnan fast de har samma jobb. I Sverige är det lite bättre. I Sverige fick kvinnorna rösträtt år 1921 och jämställdheten har förbättras men den är fortfarande inte helt bra. Arbetslösheten i Frankrike har ökat precis som i Sverige, men i Frankrike är det ännu värre. Frankrike har idag den högsta arbetslösheten i Europa! Det flesta som är arbetslösa är invandrare och kvinnor. Arbetslösheten i Frankrike har gjort så att staten har fått in mindre pengar och följderna till det är att de har fått sänka bidragen. Människorna har börjat jobba mindre och åldern för att ta pension är inne på ungefär 60 år. Det är två av orsakerna till att det är arbetslösheten i Frankrike. I Sverige idag ligger pensionsåldern på 60-65 år, men pensionsåldern ökar. Man har kunnat förutspå att inom trettio år kommer var fjärde svensk att vara pensionär. Då behöver varannan svensk jobba enda till 79 års ålder!

Innan hade jag med Inledning, Avslutning och Egna tankar.

Men det hoppas jag du är kompetent till att skriva själv!































