Mus

Vetenskapligt namn: Mus musculus

Ordning: Rodentia

Familj: Muridae

Vuxenstorlek: ca 7,5-10.5 cm, svansen ca 7-10 cm

Vikt: 30-45 gram

Livslängd: 1-1,5 år

Könsmogna: vid 6-8 veckor

Dräktighet: 20-24 dygn

Kullstorlek: 10-12 ungar

Historik: 

Den vilda musen finns spridd i ett flertal olika underarter över hela jordklotet förutom på Arktis och Antarktis. Finns oftast i människors bostäder och odlingar, i vissa områden i vildmarken.

För ungefär 4 000 år sedan i bl a Japan, Kina och Egypten höll man möss i speciella byggnader, tempel, avsedda för dom. Mössen dyrkades och var oftast heliga.

Möss har vid flera tillfällen varit heliga och stått för fruktsamhet, men också olycka i Europa. 

Seriös uppfödning började i Japan för 300 år sedan, då kontrollerade man uppfödningen och fick fram flera olika färger och teckningar. 

För 150 år sedan började Europa ha tama möss. 

Varianter:

Musen kan ha över 30 olika färger, tiotal teckningar, 8 olika hårlag och finns i 3 olika storlekar. 

Det är 3 olika typer av tammöss som skiljer sig både utseendemässigt, beteende- och utvecklingsmässigt. 

Den vanliga mustypen är den som mest liknar husmusen i storlek. Typen kallas för svensk, vanlig eller vild typ. 

Vanliga tammöss är mycket aktiva, klättrar och hoppar bra, är friska om de sköts bra.

Lever länge, upp till tre år. 

Den minsta kallas för minimus. Den har oftast svartvit pälsfärg med kort och smal svans. Klättrar och hoppar inte lika bra som den vanliga musen och verkar därför lugnare i temperamentet.

I zoobutiker kallas den för Japansk dansmus och micromus. 

Lever i ca 1 1/2 år. 

Engelsk Showmus är den största mustypen. Man känner igen den på dess stora öron, långa kropp och svans. 

De flesta tammöss i Sverige är korsningar av Engelsk showmus. 

Klättrar och hoppar inte lika bra som den vanliga musen och verkar därför lugnare i temperamentet.

Lever i ca 1 1/2 år. 

Buren:

Buren ska vara rymlig och trivsam, inte stå för ljust, mörkt, varmt eller kallt och vara rymningssäker. Minimåtten för buren är 30 x 30 cm. Lägg ett lämpligt material på burbotten och inred buren med leksaker. Byt i buren 1 - 2 gånger i veckan och rengör bur och tillbehör noga en gång i veckan. Leksaker kan vara toarullar, kartonger, pinnar, motionshjul mm. Det räcker inte enbart med ett motionshjul, springer musen för mycket i hjulet är det ett tecken på att den har tråkigt. 

Hantering:

Musen vänjer sig snabbt till sitt nya hem, men kan bli skrämt om man inte hanteras lugnt med den. Ha därför aldrig bråttom när du ska ta upp den ur buren, utan låt den få vänja sig vid din doft och själv ta kontakt. När du håller den i din hand kan du ta ett säkert, men försiktigt tag om dess svansrot med den andra handen så att du är säker på att den inte hoppar iväg. Tänk på att alltid ta tag i svansroten och inte i svanstippen för det kan göra ont och då blir den rädd och kan bitas. 

Är musen hoppig och rädd kan du lura in den i ett hus eller en toarulle, eller vänta tills den själv går in där, då kan du lyfta upp musen. Försök att inte jaga musen vare sig i buren eller när den är lös.

Tamhet:

Möss är mycket intelligenta och kan bli så tama att dom kommer när du ropar på dem. Om du vill få det förtroendet så är det bara att hålla på mycket med dom och ta ut dom några timmar om dagen.  

Könsskillnader:

Avståndet mellan anal- och könsöppning är större hos hanen än hos honan. Hos unga djur syns knappt avståndet. Då kan man jämföra med andra möss i samma ålder. Hos vuxna hanar är avståndet dubbelt så stort som hos honor, hanens pung syns också som en utbuktning under svansen. 
Könsmognad:

En mus blir könsmogen mellan 5-6 veckor. Vid denna ålder ska man sära hanarna från honorna, så att de inte parar sig. Det brukar vara vid denna tid, 4-6 veckors ålder, då det är lämpligast att köpa en mus.

Vid ca 3 månaders ålder luktar hanarnas urin mer och de använder den på allt i sin närhet. Honor visar inte alltid lika tydligt sin könsdrift, förutom att de kanske boar, gnager mer och rider på varandra. En hona löper ungefär var femte dag. Man ska inte para honan förrän vid tidigast 5 månaders ålder och senast 10 månaders ålder första gången. Hanen däremot kan paras direkt vid könsmognaden, men man bör vänta så länge som möjligt för att få en uppfattning om musens utseende, temperament, hälsa och immunförsvar är dugligt för avel. 

Dräktighet: 

Musen är dräktig i 20-22 dygn, oftast 21. Efter parningen bör honan separeras från hanen och sitta i en egen bur, annars parar hanen sig med henne igen så fort som möjligt efter förlossningen och hon kan få ytterligare en kull efter 3 veckor.

Möss klarar ofta förlossningarna utan problem, bara de har fått lugn och ro. Kullarna kan bli på uppåt 15 st ungar.

Det är ganska vanligt att honan äter upp ungarna av någon anledning, hon kan känna sig hotad, tror att ungarna är hotade, vitamin- eller mineralbrist eller för att något var fel på ungarna.

De första veckorna:
Den första levnadsveckan är ungarna hårlösa, döva och blinda och under den andra veckan får de färg och päls.

Ögonen öppnas vid 10-12 dagar och då hamnar ungarna i ett speciellt stadie: popcornåldern. De hoppar omkring när de blir skrämda eller upphetsade och är väldigt svåra att få tag på. De är också mycket känsliga, rädda och arga i denna period att de även skriker och biter om de blir fasthållna mot sin vilja. 

Genom att pyssla om musungarna från att de är nyfödda fram tills de är i den åldern så har mössen vant sig vid och känner sig trygg med/av mänsklig hantering. Tänk på att inte hålla på med dom för mycket bara, dom behöver lugn och ro, och vara med mamman. 

”Popcornåldern” går över mellan 4 och 8 veckors ålder. 

Inköp: 
Ungarna ska vara minst 4 veckor gamla, inga tecken på sjukdom. De ska ha normal rörlighet och nyfikenhet, inte ha skador på svans eller fötter och vara könssorterade.

Beteende: 

I vilt tillstånd så lever musen aktivt på natten och sover ca 16 timmar per dygn. Får ungar under våren och sommaren. Är ett flockdjur som lever i familjegrupper med en vuxen ledarhane, hans honor och ungar. Könsmogna hanar lämnar gruppen och bildar en egen flock. 

Möss går inte att hålla med andra djurarter. 

Djur av samma kön, som vuxit upp tillsammans, funkar bra tillsammans livet ut. 

Djuren är polygama, och går att hålla i grupper med en hane och flera honor. Honorna föder då ca var 3:e vecka 

Beteendestörningar:

Beteendestörningar kan orsakas av många olika anledningar och dyka upp när som helst. De vanligaste är morrhårsätning, pälstuggning, klättra i gallertaket och överdrivet motionhjulsspringande. Stereotypier heter dessa beteenden och de utvecklas av låg stresstålighet och understimulering.

Ett känt begrepp är "dansmus", som faktiskt är en ärftlig sjukdom. Dansmus har en balansrubbning i örat och kan inte röra sig normalt. Det finns flera olika dansmussjukdomar. Dansmus är ärftligt och har hög dödlighet.

En mus kan börja snurra, slänga sig hit och dit av andra anledningar som t ex epilepsi och hjärnskada. Dessa kan vara ärftliga sjukdomar men även skador från barndom eller olycka.

Andra sjuka beteenden kan yttra sig i aggressivitet, lemlästning, och likgiltighet.

Utfodring: 

Huvudfoder: rått- och muspellets som innehåller animaliskt protein. Fri tillgång. 

Säd, müsli, varierad blandkost. 

Tillskottsfoder: fröer, t ex gnagarblandning, frukter och grönsaker, torrfoder till hund, lite husmanskost, ev. saltsten och kalksten. 

Vatten får aldrig saknas! 

Sjukdom: 

Knölar kan förutom cancer, vara fettknöl, varböld och vårta. Cancer växer ofta fort och sitter oftast på en muskel eller kroppsdel, men behöver inte alltid synas - den kan växa i musen. Fettknöl kan ligga löst i huden och försvinna av sig själv. Varböld öppnar sig, luktar illa, ska tömmas och behandlas med Väteperoxid/Nelex. Vårtor är ofarliga, kan brännas bort.

Diarré kan vara tillfälligt, t ex efter mycket grönsaker. Diarré under längre period är allvarligt och måste botas omedelbart. Kombinerat med rinniga ögon kan det vara en dödlig och smittsam sjukdom.

Fetma är ofta ett tecken på ohälsa. För fet, enformig eller vitaminlös mat, men också organiska sjukdomar - som leverskada - kan vara orsaken. En mager och tunn mus är inte heller frisk. Orsak kan vara vad som helst; dålig mat, tråkig miljö, cancer, organsjukdom, parasiter och andra sjukdomar.

Avsaknad av päls kan bero på pälstuggning, svamp, ohyra, cancer eller annan sjukdom.  

