 Adolf Hitler

- Vem var han egentligen?

                                                                                                                               Av: Arvid 9d

Jag har valt att arbeta om Hitler för att han var en av huvudpersonerna i andra världskriget och för att lära mig mera om hans politiska och personliga åsikter. Jag undra också vad det är som har slagit slint när någon människa kan göra ett sådant ohyggligt brott som att döda en hel folkgrupp.

Hur kom det sig att Hitler blev den tyrrann som han var?

I Mein kampf skriver Hitler ganska lite om sin barndom. Kanske var det för att den var väldigt hemsk.  

Hitler blev dagligen slagen av sin pappa. Halvbrodern Alois junior säger att de hände att Pappan tog stryptag på Adolf så att han svimmade. Pappans uppfostringsmetod var att skämma ut Hitler och aldrig ge något beröm för att på så sätt bryta ner hans självförtroende.

Hitlers mamma Klara Hitler  sa ofta till Sonen hur speciell han var och att han inte alls var lik andra barn. 

I skolan gick det väldigt bra för Hitler, i alla fall till en början. Hitler var ofta ledaren när han och hans kompisar lekte på rasterna och han hade väldigt bra betyg. Hitler såg sig själv som tysk eftersom i Branau där Hitler bodde som liten kände befolkningen sig som tyskar eftersom de låg så nära den Tyska gränsen. Och många hade en stark Nationalistisk anda för Tyskland.

Hitler var bara 14 år när hans pappa dog, men han verkade inte särskilt berörd av sin pappas död.

Senare när Hitler började i realskolan försvann hans skolintresse. Han blev arrogant och tillbakadragen. Nu började han istället tycka om opera och att teckna.

Hitlers mamma tyckte att Hitler var svag och klen så hon ordnade att Hitler fick hoppa över ett år i skolan.

Han slutade realskolan utan att ta examen. 

1907 flyttade Hitler till Wien där sökte han till konstakademin men kom inte in.

Han blev tvingad till att leva ett fattigt liv och jobbade för att få mat för dagen.

Samma år låg Hitlers mamma döende i cancer, men Hitler åkte aldrig hem för att vara med henne utan kom endast på hennes begravning. 

Samtidigt var antisemitismen och nationalismen stor i Wien och Hitler påverkades mycket av det. Med vänner på härbärget diskuterade han politik han tyckte de va så intressant att han ofta gick på debatter i parlamentshuset. Han sympatiserade med Karl Luegers antisemitiska  kristna socialistparti och deras åsikter.  Än så länge tyckte Hitler inte så illa om judarna tvärtom så tyckte han om dem och deras generositet. En judisk man skänkt till och med en rock till Hitler. 

.

Han försökte tjäna pengar på att skotta snö och bära baggage men det gick inget vidare eftersom han inte var bygd för grovt arbete. Istället började han måla vykort som sålde bra, och på så sätt kom han ur den värsta fattigdomen. 

När han var som fattigast hade han inte så mycket att göra så han gick ofta till biblioteket och läste böcker han läste många olika titlar men mest handlade böckerna om antisemitism. De var också då han på allvar fatta sina åsikter om att de var judarna som var orsaken till de allt sämre tyska samhället

Han lämnade Wien för att slippa österrikisk militärtjänst och flyttade till München.

I München kom en intressant historia från en kvinna som Hitler hyrde en liten lägenhet av. Hon berättade: "Den unge mannen och jag kom snart överens och han betalade i förskott", hon tyckte att Hitler var en: ” Österrikisk charmör, en vänlig, hjälpsam ung man med något mystiskt över sig”
Året var 1914 och första världskriget startade Hitler kände en lättnad eftersom han fick lämna sitt tråkiga liv. ”Jag bröt brevet med darrande händer och jag kan inte med ord beskriva den glädje jag upplevde… Ett par dagar senare hade jag på mig den uniform som jag inte skulle kunna ta av mig på närmare sex år.” 

Han tyckte mycket om livet vid fronten eftersom det var en sådan gemenskap mellan soldaterna. Han fick järnkorset för sin tapperhet i kriget. Hitler blev även sårad två gånger i kriget.

Hitler var mycket besviken på den tyska krigsledningen efter kapitulationen 1918 han upplevde att han hade blivit att ledningen hade förrått soldaterna. Han återvände till München och där sökte han jobb hos armén och där fick han i uppgift att övervaka olika möten. En kväll bevakade han ett möte med Deutsche Arbeiterpartei (DAP) han blev väldigt intresserad av deras ideologi han gick med direkt. Han ansvarade för propaganda. 

Nu blev Hitler riktigt intresserad av politik.

 Vad  är det för skillnad mellan dem som sympatiserade  med Hitler förr och idag ?

Klargörande av Hitlers ideologi:

· Hitler ville skapa ett land som bara bestod av arisk befolkning och få bort judar, zigenare, handikappade. 

· Han ville också skapa ”liebensrum” (livsrum) för det tyska folket.

· Han ansåg att judarna var ansvariga till att det gick så dåligt för Tyskland.

Hitler tog plats i den Tyska politiken i precis i det rätta tillfället. På grund av nederlaget i första världskriget var det Tyska folket väldigt fattigt och arbetslösheten var skyhög uppåt 30-35 %.

Hitler hade fångats av den antisemitiska litteraturen när han var i Wien han använde nu samma metoder för att fånga de tyska folket, han hittade en syndabock för allt de dåliga i samhället arbetslösheten, prostitution och liknande saker. 

I valet 1930 så fick Hitlers parti 6 miljoner röster i och med de fick han 107 parlamentsledamöter. Hitler avslöjade inte så mycket av sina ideologier utan framhöll då bara att han var nationalist och inte hade några planer på judeutrotning och sådant som kanske skulle starta protester. Så från början sympatiserade de flesta i den Tyska befolkningen med Hitler. Hitlers talang var ju nämligen att agitera och att få stora folkmassor att lyssna på honom. Han var ofta mycket energisk och insatt när han hade möten för folket och han var väldigt bra på att övertala folket. I tyskland var det inte så svårt att värva unga till nazismen. Nazisternas Hitler jugend locka barnen bort från stadslivet till sommarläger på landet där barnen kände stor sammanhållning.

Sympatisörer i dagens Sverige

Det är svårt att veta hur många nazister det finns idag i Sverige eftersom de inte visar sig så mycket. Nynazisterna brukar ofta ha sina lokaler ute på landet för att inte ha lika stor chans att bli upptäckta. 

Nynazismen var som störst i Sverige på 1970 talet, men nu har den klingat av.

De visar sig inte så mycket i medierna längre men när det är någon som de anser som nazist som har blivit dödad har de stora demonstrationer för att hylla han/hon

Nynazister är inte bara Nazister utan ofta rasister och Nationalsocialister.

Drogmissbruket är utbrett bland nynazisterna många tar Anabola Steroider och andra droger. 

Idag har Nynazisterna svårt att värva nya medlemmar till sina grupper eftersom folk är mera pålästa idag om Nazismens grymhet. Men de försöker ändå så gått de kan genom att komma till skolor och dela ut flygblad och ordna musik festivaler 

Många av dem som lockas in i nynazism är de som har hamnat utanför samhället och inte tycker att de passar in någon annanstans men i nazistgruppen känner de trygghet och gemenskap. 

Reflektion om följdfrågorna

Hur kom det sig att Hitler blev den tyrran som han var?

Jag tror att för att bli en sådan hemsk människa som Hitler krävs det många olika faktorer. Men den faktorn som var mest avgörande tror jag var Hitlers barndom.

 Många har reflekterat kring den och det har till och med skrivits pjäser om Hitlers barndom. 

Och hans barndom var väldigt hemsk och hans pappa var en man som helt saknade empati.

Att man kan ha en uppfostringsmetod som gick ut på att misshandla och förstöra sitt barns självförtroende förstår jag inte. Men förmodligen var det något som gjorde att Hitlers pappa gjorde så. 

Kanske var det att han själv hade blivit uppfostrad så och trodde att det var det ändå rätta.

Men det finns ju många som har blivit pryglade och psykologiskt misshandlade när de vart unga men de har ju inte blivit tyrraner. 

Sådana barn kallas maskrosbarn som trots att de har haft en hemsk barndom växer upp och blir väldigt bra människor. Och det tror jag beror på att de har haft en förebild som kanske vän eller en väldigt snäll släkting och de kanske Hitler saknade.

Fast även om barndomen var hemsk så var nog det en rad olyckliga omständigheter som gjorde att han blev som han blev. T.ex. Att han kom till Wien precis när antisemitismen var som störst. Jag tror också att han upplevde en stor avundsjuka på judarna eftersom han var fattig och de flesta judarna var rika hade bra utbildning.

Att Hitler var en sån empati lös man visade när han inte åkte hem ens när hans mamma låg döende. Trots att hans mamma hade varit den i familjen som hade visat en viss respekt för honom. Kanske var det för att han inte ville träffa sin pappa, eller för att han tyckte att de saker han höll på med i Wien var mycket viktigare än att säga ett sista adjö till sin mamma. 

Men om Hitler skulle ha blivit uppfostrad normalt med kärleksfulla föräldrar skulle han ha blivit samma Hitler då?

Jag tror nog att han skulle göra samma politiska karriär men han skulle nog inte ha de våldsamma tankarna och mer nationalistiska tankar och då kanske inte förintelsen hade skett. Fast å andra sidan fanns det många andra inbitna antisemiter i Tyskland på den tiden men kanske inte någon så stark ledare som Hitler. 

Om Hitler hade växt upp idag tror jag inte att det hade gått så långt. Jag tror att pappans sadistiska uppfostrings sätt skulle stoppas när vänner upptäckte att han mådde så dåligt och fått komma till en fosterfamilj och prata med psykologer.

Men sådant var ju inte så vanligt på den tiden.

Men mentaliteten när de gällde barnaga på den tiden var ju inte likadan som nu, då var det helt tillåtet enligt lag och man tyckte att de var ett bra sätt att uppfostra barn på.

Jag tror att Hitler helt enkelt hade svårt att ta in och värdera männsikor på rätt sätt han hade nog lite svårt att förstå vad som var rätt och fel han kanske var de som ett slags men ifrån att hans pappa misshandlade honom. Att han tyckte att de var okej att vara empatilös för de hade ju hans pappa varit mot han.

För alla vet ju att barn inte gör som vuxna säger utan som vuxna gör Men man tycker ju att den som har blivit misshandlad sen de föddes borde förstå själv hur hemsk det är att bli utsatt för trakasserier och misshandel. 

Men istället för att ta lärdom av de så hämnades Hitler på en folkgrupp som var helt oskyldiga, de är ett mysterium!

Vad  är det för skillnad mellan dem som sympatiserade  med Hitler förr och idag ?
För det första vill jag säga att jag inte kan förstå hur man kan tycka att Nazismens ideologier är ett fungerande sätt att styra ett samhälle på.

Skillnaden mellan de Nazisterna som fanns under andra världskriget och de nynazister som finns idag i Sverige är att i Tyskland fick nazisterna snabbt folket med sig, men så är det inte för nynazisterna i Sverige, 

Och det var ju inte så konstigt att många blev nazister i Tyskland för där fanns en stark ledare som man hade tillit till och man trodde att hela samhället skulle förbättras när han kom.

I Sverige har vi inte på senare tid upplevt samma lågkonjunktur som var under 30 talets Tyskland.

Jag tror att många tyskar inte tänkte så mycket att han var nazist utan att huvudsaken var att han skulle få landet på fötter igen.

Man skulle kunna jämföra nynazismen med ett virus som ger sig på de svaga i samhället för att sedan få dem med sig. Om nynazismen vore utbredd i Sverige skulle nog de bli flera konflikter mellan antinazister och nazister. Men antinazisterna skulle nog vinna eftersom de har folkets stöd och de bästa argumenten.

Eftersom majoriteten i Sverige tycker väldigt illa om nynazisterna tror jag den aldrig kommer få riktigt fäste i Sverige. 

För att i Sverige vet folk mer om hur hemska nazisterna var tack vare att man lär sig så mycket om nazismen i skolan.

                                                                                                                                                                                   Källförteckning 
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