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Syfte
Jag vill skriva om just fotbollsvåld för att jag redan känner till mycket fakta om just det här ämnet. Det här är också något som intresserar mig vilket gör att det blir ett nöje för mig att skriva om detta. Jag tycker också det här är något som blir allt mer vanligare nu förtiden och tycker att det vore intressant att gräva i det och ta reda på mer fakta. Jag vill också veta varför ungdomar lockas så mycket av detta och försöka utreda vad konsekvenserna av detta blir. Varför och hur ungdomarna samt de äldre använder droger i detta sammanhang och vad det är som får dom att bli så aggressiva.

Uppläggning

Jag har valt att skriva om just AIK: s ligister till en början och sedan bredda ut mig. Jag kommer först att ta reda på historian bakom ligist våldet sedan skriva om dess utveckling och hur det ser ut idag. I efterhand så kommer jag att skriva om hur det skulle kunna se ut i framtiden med det fakta jag har. Genom att ta reda på utvecklingen från då till nu och från nu och framöver. Efter detta så kommer jag att skriva om vad som sker utanför matcherna och hur? Samt varför det sker. Och hur alla droger kommer in i bilden speciellt bland ungdomarna.

Utvalt problem
Jag har valt att skriva om varför fotbollsvåld förekommer när man är på en match för att kolla på själva fotbollen. Också hur det kommer sig att man skapar organisationer som slåss både på läktarna och efter matcher. Att de möter upp varandra och slåss även fast det inte är under match sammanhang. Hur det kommer sig att drogerna går ihop med fotbollsvåldet.

Historia

Starten:
Under 1970- och 1980-talet fanns det inge behov av att ha en firma inom AIK alltså en huligan grupp. Den tiden var klacken mycket mindre, polisen var sämre, myndigheterna och media var inte lika intresserade som idag. Då var det klacken Black Army som regerade trots att dom bara hade 100 supportrar, det var dom mot alla andra. Dom hade sammanhållning bland supportrarna i klacken där alla kände varandra och stod upp för varandra. Under 1990-talet växte intresset för AIK: s fotboll och supportrar. Det blev trendigt att börja gå på matcherna och slåss under namnet Black Army. Men i och med att det blev en trend så ökade supporter gruppen och sammanhållning bland dom blev allt mer sämre. Man hade inte samma kontakt med varandra som man hade när de var färre.

Samlingen:

Eftersom supportergruppen blev större och större var det svårt att få den bra sammanhållningen. Så de började samla in gäng istället, från områden som Tensta, Rinkeby, Väsby, Fittja och många andra. De började ta fotbollsvåldet på allvar och ville ha de absolut bästa grabbarna. År 1991 bildade de Röteggers som senare blev de så kallade Firman Boys. Målsättningen med det var att de skulle göra allt för att stödja och försvara AIK: s färger och anseende såväl hemma som borta. Och de skulle göra det som krävdes för att försvara hedern oavsett vad det slutade med.

Organisation:
Inom denna grupp så finns det inte längre något system som säger att man är medlem eller ej. De använder sig inte av medlemskort eller någon stadgar. Det här är en grupp som man kvalificerar sig för. Och genom att kvalificera sig till den så skall man vara lojal mot sina kamrater och alltid ställa upp för dom genom att aldrig backa för några andra inom våldet. 

De har blivit mycket välorganiserade samt disciplinerade, nu förtiden så vet alla vilka dom är och vad som står för. De är de så kallade hårda killarna som alla bör frukta enligt dom och därmed respektera. Dom dominerar allting inom fotbollsvåldet i Sverige anser dom, vilket de andra huliganer grupperna också gör t.ex. Djurgården, Malmö och Hammarby. Fotbollen och våldet är något som hör ihop tycker dom. Friman har ett rykte att bevara och vårda. Deras grabbar är upplärda i Firman sen långt tillbaka. Bråkar man med en av dom så bråkar man med alla Firman grabbar. De har blivit en starkare organisation en någonsin. Många tror sig veta vad som i själva verket pågår inom deras verksamhet, men inget vet vad som döljer sig under ytan. 

Händelser:

Denna stora organisation har blivit sammankopplad med diverse händelser. Några incidenter som de har blivit anklagade för:

September 1992 så åkte AIK: s supportrar till Danmark eftersom det var Cupvinnarcupmatch mot AGF Århus. Då en buss med ett flera huliganer får punktering vid Borgs kyrka strax utanför Norrköping. AIK: s före detta säkerhets chef uppskattade inte Syföreningens församlings lokal och det resulterade med att de brände ned hela huset.


December 1995 så blev det upplopp i Globen under en derbymatch mellan AIK och Djurgården. Kravallpoliser sprang rätt in i på AIK läktaren och det resulterade med att en supporter blev medvetslös. Efter detta så jagade Firman polisen upp över läktaren. Efter denna match så möts Djurgården och AIK supportrar vid T-centralen då AIK bara har 15 man och Djurgården drygt 200 man. Men det brakar ut i ett slagsmål i alla fall.

April 1998 så var det en välordnad lokal fest som låg vid S: t Eriksplan och där avlossades ett flertal skott från ett automatvapen då polisen misstänker att AIK ligister ligger bakom det. 

Maj 1998 så blev Michael Hedström AIK: s säkerhets chef hotad och någon hade skickat en brevbom till honom genom kansliet och polisen misstänker AIK ligister.

September 1998 blir IFK Göteborgs ligister stormade av AIK ligister när göteborgarna äter på Restaurang Charles Dickens på söder. Göteborgarna flyr i panik in i köket för att ta skydd men tre stycken av dom skadades allvarligt.

Oktober 1998 så ansåg den engelska tidningen Daily Mail att AIK har de farligaste ligisterna i hela Europa och att det är den farligaste klubben att spela med eller arbeta för.

Maj 2000 så spelades en cup-final mellan Örgryte och AIK. Efter denna match så blir det slagsmål igen mellan Djurgården och AIK ligister, men denna gången var det planerat. Denna gång utformade det sig på Norra Bantorget och det var sagt att inga vapen skulle användas utan det skulle vara ett rent slagsmål med bara nävar och sparkar. Men Djurgårdens ligister använde sig utan knivar vilket resulterade att en blev knivskuren. Tillslut så får Djurgården lägga benen på ryggen och springa därifrån, kvar låg det en medvetslös ligist från Djurgården. 

”Vi kräver att AIK förlorar”

Så löd orden från Firman Boys. Det var sista matcherna vilket innebar att om AIK skulle ta poäng mot Malmö så skulle Djurgården vinna allsvenskan vilket är det sista AIK ligisterna ville. Firman tyckte att det skulle vara ett hån mot alla AIK supportrar att låta Djurgården vinna när dom kunde stå i vägen för det.
Avslut:

Ligisterna vill se sitt lag vinna på planen och det ser själva till så att de vinner utanför planen. Det är därför de ställer så stora krav på ledningen, spelarna och de själva. En dröm borde vara att få ta på sig en AIK matchtröja utav svart-gula färger och springa in med den gröna gräsmatten på Råsunda stadion. Därför kommer de aldrig att acceptera att laget gör halvdana insatser eller slutar kämpa för klubbens hjärta. De betalar spelarnas löner och anser därmed att de också ska få ställa krav på spelarna. De älskar AIK mer än allt annat och de slåss för AIK! De anser att det borde vara en självklarhet för samtliga supportrar till klubben. Ligisterna är grabbarna med stil och klass som satsar på kvalitet framför kvantitet.
Ligister

Många tror sig känna igen dagens ligister och har bilder framför sig om hur de ser ut. Förmodligen så är inte bilden ett dugg lik dagens ligist föreklädnad. Namnet huligan blev ligist och idag är det ”casuals” som man fått från England.

Idag finns det fler casuals än man anar, när det samlas för många av dessa så blir det nästan självklart bråk speciellt då alkohol är inblandat. Allt detta kommer ifrån England, det startade under 70-talet och grupperna kallades då för ”firms”. England har lyft fram mer än fotbollsvåld, de har lyft fram nya modestilar inom casual världen. Det viktigaste är att de kan skilja sig ifrån de vanliga supportrarna som har matchtröja och halsduk på sig. Under 80-talet så började man urskilja sig riktigt bra från de vanliga supportrarna. Men sen så kan man också undra sig hur man kunde veta vilket lag casualsen stod upp för. Motståndare kunde ändå se direkt vilket lag man stod upp för. Detta genom att vissa lag specificerade sig på vissa antal märken. Denna typ av folk skapade sig snabbt ett rykte av att vara tjuvar, många av ungdomarna riktade in sig på märkesaffärerna. Och de gick in i en affär tog det de ville ha gick ut och sprang.

Under 90-talet utökades fotbollsfirmorna samt klädesstilen. Många som tror sig att en huligan klär sig i ett par slitna jeans och matchtröja är långt ifrån att veta hur en casual ser ut. Idag så använder de många fina och dyra märken som Lacoste, Stone Island, Burberry, Polo Ralph Lauren, CP Company, Pingle och Armani. En uppsättning ser ut på ett sådant sätt att man ska ha, Lacoste eller Pingle skor, Armani jeans, Stone Island eller CP Company tröja, Burberry skjorta och Polo Ralph Lauren eller Stone Island Jacka. Skorna brukar kosta runt ett tusen kr, byxorna runt två tusen kronor, tröjorna från tre till sju tusen kronor, skjortorna runt ett tusen kronor och jackorna kan kosta från tre till nio tusen kronor. Så deras klädsstil är inte det billigaste, man kan lägga ner nästan mer än hälften av sin månadsinkomst för att ha råd med dessa kläder.

Hur går slagsmålen till?

Förut var det mer vanligt att de träffade på varandra vilket resulterade med att det började smälla ordentligt. Men idag så är det stora förändringar. Nu förtiden så har de olika ligorna telefonkontakt och bestämmer tid och plats för ett möte. Båda grupperna laddar upp, oftast med att dricka på en speciell krog som de alltid sitter på. Ibland kan det hända att de använder saker som droger för att inte bli stressade, för att de ska bli aggressiva eller för att de ska hålla sig lugna och inte känna något när de slåss. När det börjar närma sig så börjar de ladda upp och samlar ihop sig. Sedan splittras dom när de ska ta sig till den brutala platsen. De splittras oftast eftersom poliserna skuggar dom och när de är splittrade kan de lättare skaka bort poliserna. Sedan så möts dom igen och då börjar det närma sig huvudplatsen. Maten ser varandra oftast på långt avstånd och börjar då hetsa varandra och motståndarna. Sedan så springer de såkallade topboysen fram det är de grabbar som är explosiva och vågade. Då börjar det smälla riktigt ordentligt. De ligisterna som får mest stryk får oftast lägga benen på ryggen och springa ifrån platsen. Annars brukar det sluta med att någon icke anhörig från platsen ringer polisen. Då polisen blåser in mot dom med flera patruller så löper alla ligisterna ifrån platsen. Resultatet av det här brukar oftast sluta med att skadade ligger kvar på plats antingen knivskurna eller medvetslösa. I vissa fall har det hänt att någon dött, t.ex. förut då AIK och IFK Göteborgs ligister slogs så dog en göteborgare.

Yngre ligister
Bland de yngre ligisterna så gäller samma rutiner som de äldre. Idag finns det tre stycken åldersgrupper, antingen är man bland de yngsta som brukar innehålla ungdomar mellan 15-19. Den mellersta gruppen brukar vara från 20-24 och den äldsta brukar vara från 25 och uppåt den äldsta åldern kan hamna runt 43. Bland de yngre ligisterna handlar de om att imponera de äldre så att de senare kan kvalificera sig till dom. Man måste göra sig välkänd bland dem vilket är väldigt svårt om man inte gör något riktigt utmanande. Vilket kan vara att man är topboy bland de yngre och överraskar med att slå sönder någon ordentligt. De äldre är alltid anonyma medan de yngre gillar att visa upp sig och tala om att de är små ligister. Det gör dom eftersom att det idag är rätt trendigt att slåss och gå bland gäng. AIK: s och Hammarbys så ligister spelade in när de slogs. Detta producerades och lades in på nätet för att andra skulle kunna se vad de höll på med. Antagligen för att de ville känna sig rätt tuffa. Slagsmålen går till på samma sätt som de äldres bara att det är lite mildare, det brukar oftast inte resultera med att någon ligger kvar. De yngre använder oftast de dyra ligist märkena som Lacoste, Armani, Stone Island, Gant, Ralph Lauren. Att känna igen en ligist idag är inte de lättaste man kan lätt känneteckna dom om man vet vad de bär på. En ligist har oftast på sig en keps, skjorta, tröja, byxor och ett par vita sneakers. 
Droger

Alla dessa typer av droger används för att de skall kunna ladda upp inför ett slagsmål eller bara lugna ner sig. Ecstasy använder de för att de ska hålla sig pigga och alerta. Hasch, gräs och marijuana använder de för att finna lugnet efter något storslaget har inträffat. Heroin och kokain använder de för att de inte ska tänka så mycket på vad det gör utan bara utföra deras planerade handlingar. Rohypnol använder de för att få en extra kick för att bli aggressiva.

Intervju
Jag har funnit en person som slåss för AIK: s yngre grupp och han kommer jag kalla för Jonas under denna uppsats eftersom att han bör vara anonym. Jag har ställt en fråga till honom som han svarade ganska utförligt på.

Frågor: 
Hur fick du kontakt med denna typ av människor?

Hur kommer det sig att du gick med i gruppen trots att de gör olagliga saker?

Varför anser ni att våldet tillhör fotbollen?

Svar:

Jag var 15 år gammal och började på gymnasiet med mobila som inriktning. På det sättet fick jag nya kompisar och ett fåtal av dessa var små ligister. Jag blev lätt inblandad eftersom att jag umgicks med dom på fritiden. Själv så har jag också varit rätt våldsam under mina år, jag har några saker i mitt register. Det första jag blev tagen för var snatteri på NK inne i stan när jag skulle ta en Gant tröja. De andra gångerna jag har blivit tagen har det varit för rån, misshandel, mordförsök och vapeninnehav. Dessa fall kan låta rätt så grova fast de är rätt överdrivna anser jag. Jag är idag 19 år och känner att det här är det bästa valet jag kunde göra. Jag har ingen annan familj än dessa vänner och jag gör allt för att hålla oss samman. Syftet till varför vi smäller med de andra lagen är för att vi gör allt för att skydda vårat klubbmärke. Man känner en sorts sammanhållning med den här gruppen och det gör att vi är som en stor familj som skyddar varandra i vått och torrt. Innan slagsmålen sker så känner man sig oftast väldigt laddad, men när man känner sig lite tillbakadragen så kommer drogerna in i bilden. De droger vi använder hjälper oss att få det adrenalin vi behöver för att stå upp för våran klubb. Under boxen så brukar jag få rätt mycket smällar men jag ger nog mer än jag får eftersom att jag är rätt mycket större än de andra. Jag är 190 och väger 84 kilo så jag är rätt bitig jämfört med andra grabbar. Jag kör och gör allt jag kan för att kvalificera mig till de äldre, snart är jag för gammal för att köra med de yngre så jag måste bevisa att jag kan. Jag är en topboy bland de yngre i AIK och det utgör ifrån att jag är en av dom som skall våga mest och vara mest aktiv. Efter boxen så brukar vi dra in på någon krog eller åka på någon fjortisfest. Det var allt jag kunde dela med mig och jag hoppas att det räcker. Tack för mig.
Källförteckning
Datum: 2005-04-27

Adress: http://www.aftonbladet.se/vss/sport/story/0,2789,219898,00.html
Datum: 2005-04-27

Adress: http://aftonbladet.se/vss/nyheter/story/utskrift/0,3258,623283,00.html
Datum: 2005-04-30

Adress: http://www.aftonbladet.se/vss/sport/story/0,2789,641885,00.html
Datum: 2005-05-11

Intervju med ”Jonas” yngre AIK ligist från Stockholm
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Bildarkiv
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Firman boys förr: 
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Engelska ligor: 
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Märken inom ligist världen: 
Avslut
Jag har lärt mig väldigt mycket om historian. Det jag kunde var bara utan men de som låg bakom hade jag ingen aning om. Så denna uppsats har vart en resa för mig genom ligistvärlden. Jag har fått med exakt allting om alla det handlar om som märken, våldet, historian, adrenalinet och drogerna. Jag har utvecklat allting så mycket jag kunnat så jag tycker att det här arbetet är väldigt välgjort. Det här är nog den bästa uppsatsen jag har gjort också den uppsats som jag har lagt ned mest tid på. Jag har lärt mig att ju mer tid man lägger ned på ett arbete ju bättre blir det. Tålamod är något jag har lärt mig också eftersom att ibland hittar man inte den information man söker och då får jag improvisera eller använda mina egna kunskaper.
