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INLEDNING

Denna uppsats kommer att handla om gifter, själva fördjupningen kommer att hamna vid det farliga men användbara ämnet arsenik. Men man kommer också att kunna läsa lite grundligt om curare som används som förlamande medel och pilgiftsgrodan som utsöndrar ett gift som är väldigt dödligt och används likadant som curare

Jag valde detta område för att det är väldigt brett och intressant, det blir en utmaning att kunna skriva en kort uppsats om ett så stort ämne. Därför är alla uppgifter begränsade och såklart blir många delar uteblivna.

Mitt arbetssätt har varigt väldigt enformigt då jag endast sökt information från Internet (förutom en enda uppgift) för att sedan klistra ihop en uppsats av olika källor och sedan skriva om den till mina egna ord. Min egna frågeställning I fördjupningen var från början vilka gift finns det och vad händer när man får I sig dom? Men denna fråga ändrades snabbt till dessa tre frågor P.g.a. att själva fördjupningen i arbetet ligger på just området arsenik och bara den tar upp mycket plats. Vad är arsenik och vad används det till? Vad är curare och pilgift? Och Vad händer när man får i sig dessa gifter?

Arsenik

Kort fakta om arsenik

Kemisk beteckning As

Atomnummer 33

Smältpunkt 814oC (vid högt tryck)

Kokpunkt 615oC (ämnet sublimerar*)

Densitet 5,73 kg/dm3

1649 gick tysken Schroeder ut med två olika metoder att framställa det ämne som man tror att Albertus Magnus fick fram redan 1250 före Kristi födelse. Namnet arsenik kommer från det grekiska ordet arsenikos och betyder hanne då man trodde att metaller hade olika kön

*går från fast till gas utan att bli flytande mellan de två aggregationstillstånden

Vart finns Arsenik?

Arsenik påträffas oftast bundna till sulfidmalmer (men också bundet till ciggarettrök, vatten och röken från olja m.m.) och det är ytterst ovanligt att hitta mineraler med endast arsenik. Ett arsenikhaltigt mineral är arsenikkis som är den vanligaste av alla Arsenikhaltiga mineraler. Detta mineral är det viktigaste när man talar om Arsenikutvinning. I Boliden fanns ett stenbrott där man bröt just detta mineral men den enda anledningen till att man bröt mineralet var för dess höga guldhalt.

Realgar är ett annat mineral med hög arsenikhalt och har den kemsiak formeln AsS. Realgar används främst vid varma källor som sprickfyllnadsmaterial men också i fyrverkeripjäser då det ger en vitt sken vid antändning.

De fyra länder som tillverkar mest arsenik är Mexico , USA, Frankrike och Sverige. Boliden i Sverige är världens största producent av arsenik och trots att det i snitt bara är 0,18 gram per 100 kilogram jordyta så produceras mer arsenik än vad man förbrukar. 

Framställning 

Det finns många sätt att framställa Arsenik men de två vanligaste är att man utvinner arsenik ur arsenikkis och ur slagget från bly- och kopparframställning

När man framställer arsenik ur arsenikkis eller slaggprodukter hettar man upp ämnet tills arsenikkisen eller arsenikoxid (som finns i slaggprodukterna) sublimerar * och ämnet i malmen bara smälter bort. När man sedan kyler ner den förångade arsenikkisen får man rent arsenik i pulverform.

Arsenik ett mycket dödligt gift men också ett läkemedel

Arsenik är ett mycket dödligt gift och en dos på bara 0,15 gram kan döda en fullvuxen människa, men däremot kan kroppen lätt vänja sig vid arsenik. Om man injicerar mindre doser under en längre tid kan en vuxen människa klara mer än tio gånger så mycket som den dödliga dosen. Arseniken används sparsamt i dagens läge bekämpningsmedel men det händer att människor får arsenikförgiftning p.g.a. att man bekämpar småkryp med bekämpningsmedel med arsenik i (händer mest i de fattiga länderna). Får man i sig arsenik så slutar cellerna kraftförsörja sig genom att enzymerna som används i kraftutvinningen blockeras, vilket leder oftast till att kapillärerna i tarmslemhinnan förlamas och man blir då illamående, får buksmärtor, diarré och kräkningar som om det inte upphör torkar ut kroppen. Detta botas enklast med ett penicillin som binder arseniken så att enzymerna blir ”fria” igen.

Där folk drabbas lättast av arsenikförgiftning är industrier där man framställer järn och andra metaller eftersom man då hettar upp metallen och arsenikkisen som finns i malmen sublimerar och blir till gas. Om man andas in arsenik under en kort period får man irritationer i näsan, ögon och mun men om man utsätts för arsenik under en längre period kan man få håravfall, magbesvär och ändring i hudens färger och går det allt för långt kan det leda till förlamning då man får blodsbrist.

Ämnet arsenik är också cancerframkallande men i de flesta fall hinner de andra symptomen av arsenikförgiftning döda dig innan du märker att du har cancer.

Men arsenik är ett viktigt ämne för kroppen då vi måste ha det för att kunna växa, men den lilla mängd vi behöver förser vatten oss med.

En del sjukdomar som är växthämmande används just arsenik för att personen ska kunna fortsätta växa. Andra sjukdomar man behandlar med arsenik är hud och blodsjukdomar. Innan penicillinet uppfanns använde man även arsenik för att bota syfilis och sömnsjukan.


Användningsområden


Som det nämns tidigare används arsenik både till både medicinskt syfte och insektsdödände medel men ämnet används även i andra användningsområden. Man tillsätter ytters lite arsenik för att göra metallen hårdare och värmetåligare. Ett exempel på det är vanligt blyhagel som används inom jakt då man vill att haglen ska bli hårdare, arseniken gör även att blyet får en ytspänning och blir då lättare rund. Mängden arsenik i ett blyhaglet är dock väldigt liten, Ca 0,3% av haglet är arsenik. 

Den vita arseniken används inom biologiska områden då man stoppar upp djur för konservering. Vit arsenik användes även vid impregnering av trä men det var för länge sen, detta var dock väldigt farligt på grund av att man använde träet till att bygga hus med.

Därför slutade man impregnera virke och inriktade sig endast mot telefon- och el-stolpar.

Sulfidmalmen realgar som innehåller en stor mängd arsenikkis används till den kemiska process där hud blir till läder (garvning) oftast som ”hårborttagningsmedel”. den används också inom pyrotekniken då oftast i raketer som ”det vita skenet”.

I Australien användes en form av arsenik vid lusborttagning av boskap, då lät man boskapen duscha i en blandning av arsenik och vatten. Men ett stort problem var att boskapen drack av vattnet och för att eliminera att dom skulle göra det så lät man djuren dricka en så stor mängd vatten att dom inte längre ville dricka. 

Arsenikens egenskaper


Grå eller metallisk arsenik som den också kallas är ett mattalglänsande grått och sprött ämne som är en dålig ledare av värme och ström och är därför en så kallad halvledare. Det finns även gul och svart arsenik som är ickemetallisk (leder inte ström eller värme överhuvudtaget) 

Anledningen till att dessa tre ”samma” ämnen har olika egenskaper är för att de är så kallade allotroper d.v.s. att de är samma atomer men deras molekyluppbyggnad är olika. Den gula arseniken har en uppbyggnad som en pyramid med triangulär bas, precis lika som gasen som bildas vid höga temperaturer. Grå arsenik är däremot uppbyggd så att det bildas lager av ”ringar” där varje ”ring” består av tre atomer och den svarta arseniken är uppbyggd på samma sätt fast med sex atomer istället för tre.

När man värmer grå arsenik till över 615 grader sublimerar den och bildar en gulaktig gas som består av As4 molekyler och blir värmen så hög som över 800 grader Celsius delar molekylerna på sig och bildar As2 molekyler. Om man sedan sänker värmen till 200 grader Celsius och låter gasen kondenseras bildas gul arsenik som är ett instabilt ämne. Den gula arseniken återgår till grå arsenik vid 180 grader Celsius minus.

Om man istället kondenserar gasen vid 100 upp till 200 grader Celsius så bildas svart arsenik som även den är ett instabilt ämne och återgår till den gråa arseniken vid 360 grader Celsius.
den gråa och gula arseniken börjar brinna vid 400 grader Celsius och måste därför upphettas utan syretillförsel. Om arseniken börjar brinna bildas det en blå låga och det bildas vit rök. Om man har arsenik i torr luft i rumstemperatur så är ämnet väldigt stabilt men om man tillsätter vatten bildas en oxid som då blir bronsfärgad och sedan övergår till svart.

CURARE

Vart finns curare?

Curare är ett sydamerikanskt så kallat pilgift som först och främst framställs av växtsläktena strychnos och Chondrodendron. De mest använda växtarterna som har egenskapen att man kan framställa kurare är S. Toxifera, S. Castelnaei och s, tieute. Dessa tre växter har möjligheten att framställa ett aktivt ämne i giftet (kinolinderivat och tubokurarin).

Användes på pilspetsar och som narkospreparat

Indianer förr i tiden beredde ungefär femtio olika växter genom att ta saften och kådorna från växterna. Därefter doppades deras pilspetsar i blandningen och får sedan torka. När man sedan sköt dessa för antingen jakt eller krig så förlamade de aktiva ämnena alla muskler i kroppen och man blir förlamad under ett par timmar.

Dessa sorters pilar används även av dagens ”indianer” i Amazonas regnskog men endast för jakt. Indianerna använder en pilbåge eller ett blåsrör för att riskfritt kunna skjuta iväg pilarna.

Förutom användningen som gift på pilar användes även curare som muskel avslappnande medel, främst vid narkos. När personen var nersövd var denna tvungen att använda respirator då diafragman blev helt förlamad. Men i dagens medicin använder man inte curare utan ämnen med liknande effekt men som är lättare att hantera så som längden av nedsövning och att det fanns medel med motsatt verkan så att man kunde väcka patienten när som helst.

Curares verkning på människor och djur

För att giftet ska kunna verka på en människa eller ett djur behöver det komma in i blodomloppet utan att bli utspätt av andra vätskor, d.v.s. att om du sväljer curare händer ingenting utan det måste införas direkt till blodet via ett sår på huden eller en pil. Får man curare i blodet blir man snabbt förlamad i musklerna och eftersom andning och andra ”automatiska” funktioner i kroppen styrs av muskler kan en för stor dos av curare vara direkt livshotande.

ANEKDOT

Jag har hört en berättelse om hur en modärn man blev skjuten av en indian med en pil doppad i pilgift.  Personen var då ute på en djungelsafari ute i regnskogen och träffar på en liten by som inte finns utmärkt på kartan. Folket var mycket stridslystna och hotade med att döda mannen. När han då försökte springa därifrån avlossa dom en pil doppad i curare mot mannen. Dom tog sedan honom till lägret och torterade honom. Historien säger också att han kände allt dom gjorde trots att han var förlamad, detta fenomen hände då bara musklerna var bedövade och inte nerverna ut i huden (vet inte om det kan bli så). Under tiden kände han all smärta men kunde varken skrika eller göra motstånd. En annan myt säger att patienter har vaknat upp ur narkosen och känner smärta men tack vare att musklerna är bedövade kan dom inte säga något till läkarna.    

PILGIFTSGRODAN

Vad är pilgiftsgrodan?

Pilgiftsgrodan är en groda som på latin heter dendrobatiderna och finns i syd och Mellanamerika vid länderna Nicaragua i norr till Bolivia i söder. Ett annat namn för grodan är terribilis som betyder den fruktansvärda på latin. Grodan som endast är aktiv på dagarna lever längst inne i regnskogen. Anledningen till detta är att grodan är anpassad för hög luftfuktighet och lite sol. Denna groda finns i många olika arter då det finns både grodor som är helt mark levande och andra arter som helt lever högt uppe i träden. Denna groda är som man ser på det ickelatinska namnet giftig och används precis som curare på pilspetsar och har därifrån fått sitt namn pilgiftsgrodan. Grodan kan bli upp till tio år i det fria men det är ytters sällan den blir så passa gammal i fångenskap.

Namnet pilgiftsgroda och dess gift

Namnet kom till på grund av att man använde giftet från grodan precis som man använde curare, på pilspetsar för jakt och krig. Giftet som är det giftigaste naturen kan frambringa måste samlas in med stor försiktighet. För att en vuxen människa ska dö av giftet krävs endast några få miljondelar av ett gram. För att få giftet från pilarna ”skrämmer” man grodan vilket leder till att den utsöndra gifter genom porer på ryggen som en försvarsmekanism. En enda groda räcker till ungefär 50 pilar vilket lätt kan döda 50 människor.

Giftet är ett så kallat toxin, vilket betyder att en organism har tillverkat giftet, just detta gift heter batherachotoxin och samlas in genom att man tar upp grodan med ett blad mellan handen och grodan. Detta gift är ett nervgift och kan spridas i kroppen genom öppna sår, slemhinnor, mun, ögon m.m. det gift som används på pilar är främst från tre olika arter som heter Phyllobates Terribilis, Phyllobates Aurotaenia och Phyllobates Bicolor. Denna groda anses avsöndra världens farligaste gift från ett djur och man bör därför aldrig försöka ta upp eller leka med en terribilis. Giftet från grodan är inte klarlagt hur det skapas men att giftet i myrorna som är hälften av grodans föda är viktigt är enligt en vetenskaplig studie bevisat.

Även om en del arter av pilgiftsgrodan är dödliga så är inte alla det men ett försvar alla arter har är smaken av dom själva. Skulle ett djur äta dom leder det i nio av 10 fall till intensiva kräkningar vilket kan leda till uttorkning och i värsta fall till döden 

Grodan i fångenskap

Om man fångar en pilgiftsgroda så tappar den det mesta av sitt gift inom ett par år men det varierar beroende på vilken art det är och vad man matar den med. En pilgiftsgroda som föds upp i fångenskap har aldrig gift i körtlarna och detta beror på att man matar dom med fel sorts mat. För att grodan ska kunna utsöndra ett gift behövs det enligt studier hundratals olika insekter som tillsammans bildar ett livsfarligt hudsekret, grodans största föda måste då vara myror. Även om grodan inte utsöndrar gift i fångenskap ska man inte ta dessa med bara händer då grodan kan ha lite gift i körtlarna.

ANALYS AV ANEKDOT

Detta kan ha hänt, men med hur stor säkerheten kring ”berättelsen” är vet jag ej. Om personen i fråga har känt någonting under själva förlamningen vet man inte men folk har berättat om att de vaknat mitt under operation så det kan hända.

Lärdomen man kan ta utav detta är att man först och främst inte ska vara ute i djungeln själv då det kan finnas indianer som vill skada en. Man kan även ifrågasätta sanningen i denna berättelse, då det inte är säkert att man känner någon smärta då man är bedövad i musklerna. Min åsikt om detta är inte så stor då man inte vet om det är sant men om det där med att patienten vaknar mitt under operation och känner smärta men inte kan göra något har inträffat så är det bedrövligt att sånt kan hända.

SAMMANFATTNING

Som sagt i inledningen så fanns det väldigt mycket information om gifter. Det svåraste var nog att kunna ta bort den onödigaste informationen och få vettig och inte för lång uppsats.

Arsenik som är ett farligt gift men ändå en viktig del för att göra metallen hårdare och används inom medicin industrin.

Den viktigaste slutsatsen man kan dra är att man ska vara oerhört försiktig vid hanteringen av dessa tre väldigt dödliga gifter och att man ska forska i det ämne man tänker använda innan man använder det ute i naturen så som man gjorde med arsenik som orsakar cancer för massor av folk i världens fattiga delar.

Det viktigaste för mig i denna uppsats är att jag har fått svar på mina tre huvudfrågor och vet nu mycket mer om dessa tre gifter och deras verkningar.

MIN EGEN SYNPUNKT

Detta sätt att lägga upp en uppsats är nytt för mig, själv har jag aldrig använt abstract, anekdot, eller analys i mina tidigare uppsatser dock har jag inte skrivit så många i mina dar.

KÄLLFÖRTECKNING
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Uppsatsen Arsenik från www.Mvgplus.com
http://www.studera.com/nytto/persys/element/as.htm
http://www.occmed.uu.se/metal/arsenik4.html
http://www.kemi.se/templates/Page____1643.aspx
http://www.ne.se/jsp/search/article.jsp?i_art_id=148667&i_word=curare
http://rorro.k-webb.nu/main/custom.asp?wid=342&customID=1288
http://www.skansen-akvariet.se/vara_djur/html/pilgiftsgroda.html
http://www.bioresurs.uu.se/myller/skog/laselva7.htm
http://www.imm.ki.se/riskweb/bedomningar/arsenik.html
http://susning.nu/Arsenik
http://paranormal.se/topic/curare.html
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