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Inledning

Följande uppsats kommer att behandla den Industriella revolutionen och dess följder, dom politiska förändringarna som skedde och Amerikas uppkomst och snabba tillväxt. 

Jag tycker att det kommer bli roligt att skriva om detta, mestadels för att det har så mycket att göra med hur vi lever och ser världen idag, det var under den här tiden som flera viktiga upptäckter och uppfinningar gjordes. Men även för att det är intressant att veta vad som verkligen hände under den tiden som man kan se på bio i form utav Vilda Västern filmer. Delen om slaveriet verkar också intressant efter som att det ger en bakgrundbild till varför dom svarta behandlas illa av vissa i vårat samhälle.

Vad jag hoppas få svar på är bland annat varför industrialiseringen ägde rum och varför just i Storbritannien, hur folket påverkades av den stora förändringen och hur dom reagerade. Hur politiken förändrades i takt med att nya upptäckter gjordes och varför den förändrades, vilken roll Amerika hade i den här förändringen. Varför så många människor valde att lämna Europa och vad det var som lockade dom så mycket i Amerika. Hur USA kunde växa fram så snabbt och få den världsledande position dom har idag, och sist men absolut inte minst, vad som skedde under slaveriet i Amerika och varför det skedde.

Jag hoppas att Du som läsare kommer att tycka att den här uppsatsen är lika intressant och rolig att läsa som jag har tyckt att det var att göra den.

Industrialiseringen

Industrialiseringen skedde mellan 1700-talet och slutet på 1800-talet, det var under denna tid som dom första maskinerna uppfanns och började användas. Jordbruket skulle komma att förändras tillsammans med människornas förutsättningar, långa resor blev lättare och billigare, kläder och mat blev billigare och producerades snabbare. Hela industrialiseringen kan sammanfattas i en mening;
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Förutsättningarna

För att ett land skulle kunna industrialiseras krävdes vissa förutsättningar, ett land som hade alla dessa var England. Den viktigaste förutsättningen var självklart arbetskraften, utan den hade man aldrig vare sig kunnat bygga fabrikerna eller hålla igång dom. Men för att kunna försörja en så stor befolkning krävdes ett effektivt jordbruk där färre personer skulle producera mer mat än tidigare. Förut hade dom fattiga småbönderna haft åkerlappar utspridda över hela byn men på 1500-talet började bönderna samla alla sina åkrar på ett ställe och slå ihop dom till en eller två stora åkrar. Detta effektiviserade jordbruket något och gjorde att färre personer behövdes för att odla jorden, men det stora genombrottet kom inte förrän senare då engelsmännen fick lärdom om det så kallade växelbruket
. Växelbruket medförde att man alltid kunde odla något på jorden och på så sätt slapp lägga den i träda
. En mängd uppfinningar gjorde även livet lättare för bönderna, en av dom var den hästdragna såmaskinen som sådde fröna på rätt djup och i prydliga rader. Även boskapsskötseln moderniserades och boskapen fick inte längre para sig slumpvis utan man började bedriva avel för att få större djur och mer kött.

Olika råvaror år också viktiga vid industrialiseringen av ett land, även här hade Engelsmännen tur då dom hade stora fyndigheter med järnmalm och stenkol, som dessutom låg nära varandra. Att järn och kol gruvorna låg nära varandra var en viktig företeelse eftersom det inte fanns några järnvägar
 att transportera dessa tunga varor.

Handeln var viktig för att skaffa kapital och investerare till fabrikerna och Storbritannien tjänade mycket på den såkallade triangelhandeln mellan Storbritannien, Afrika och Västindien. Många ville prova sin lycka och behövde därför låna pengar av bankerna och de betalade tillbaks när dom kom tillbaka från sina resor. På detta sätt tjänade både bankerna och vanliga människor pengar på handeln. Tack vare att vissa lyckades få ihop pengar så att det räckte och blev över vågade dom satsa pengar på nya saker tillexempel industrier och nya uppfinningar.

En sista viktig förutsättning för industrialiseringen var den stora mängd nya tekniska uppfinningar inom olika områden som började komma fram. Alla var troligen viktiga på sitt sätt men den viktigaste och avgörande var uppfinnandet av ångmaskinen.

Ångmaskinen

Under 1700-talet blev järn och stenkols gruvorna allt djupare och eftersom vatten hela tiden rann till i gångarna behövde dom länspumpas med jämna mellanrum. Under den här tiden användes flera olika metoder, från att låta kvinnor och barn klättra upp med hinkar till hästar som drog rep där hinkar hade sats fast. Men under början av 1700-talet började några gruvägare installera ångmaskins drivna pumpar, dessa var väldigt ineffektiva och krävde stora mängder stenkol för att drivas. Men under 1760-talet började James Watt arbeta med att förbättra ångmaskinen och göra den effektivare och minska bränsleanvändningen. Självklart behövde han pengar för att kunna driva sin forskning och han hade tur som hittade en rik finansiär och kompanjon. Under en lång tid gick deras liv helt åt till att jobba med effektiviseringen av ångmaskinen. En av Watts första ångmaskiner installerades i ett spinneri, detta var ingen tillfällighet utan det var inom textilfabrikerna som ångmaskinen slog igenom snabbast. Det var även ångmaskinerna som gjorde att textiltillverkningen flyttade från hemmen till fabrikerna.

Textilrevolutionen

Textiltillverkningen var den första näringsgren som industrialiserades. Således började många som just hade flyttat in till städerna att arbeta i textilfabrikerna. Industrialiseringen inom textiltillverkningen skedde inte på en gång utan i små etapper, den första var uppfinnandet av en bomullsvävare vid namn ”Flygande Skytteln
”. I dom gamla vävstolarna var vävarna tvungna att föra skytteln genom varpen för hand, detta begränsade bredden på tyget. Men i och med uppfinnandet av den flygande skytteln år 1733 fanns inte denna begränsning längre och vävningen gick dubbelt så snabbt. Nu kunde inte spinnarna längre hålla jämna steg med vävarna efter som att man med en spinnrock endast kan spinna en tråd i taget. Detta gav upphov till att många människor började jobba med att effektivisera spinningen, och under 1760-talet uppfanns också en maskin vid namn ”Spinning Jenny” som kunde spinna upp till åtta trådar samtidigt. Även fast nu spinnarna och vävarna kunde hålla någorlunda jämn takt fortsatte vissa med att förbättra spinningen och senare under 1700-talet fanns det spinnmaskiner som klarade av flera hundra trådar samtidigt, dessa drevs då av vattenhjul eller hästar och senare även av ångmaskiner. 

Nu när spinnmaskinerna spottade fram så mycket garn var det vävarna som började sacka efter, garnnystanen började bilda högar på spinnerierna, och detta trots att hundratusentals familjer i Storbritannien gick över till att väva. Nu började folk på många håll försöka konstruera en ångdriven vävstol och efter stora ansträngningar slog den första ångdrivna vävstolen igenom under 1820-talet. Vävmaskinerna producerade tyg lika snabbt som spinnmaskinerna producerade garn och konkurrerade med lätthet ut dom hundratusentals personer vars hela liv gick ut på att väva. Dessa människor vart självklar upprörda och reagerade med att i vredesmod slå sönder dom nya vävmaskinerna.

Effektiviseringen inom järnframställning

Dom första väv- och spinn maskinerna var helt tillverkade i trä, detta på grund utav att järn var både svårt och dyrt att framställa. Men för att kunna bygga större och starkare maskiner behövdes järnet i större utsträckning. Storbritannien hade, som jag har skrivit tidigare, stora naturtillgångar som har hjälpt dom under industrialiseringen, en av dessa var järnmalmen. Men för att kunna framställa järn från järnmalm krävs det att den hettas upp, detta skedde med hjälp av stora mängder träkol. Själva utvinnandet av järnet var inte den enda delen i framställningen som krävde träkol, även i smedjorna och gruvorna behövde det eldas. 

Den här massiva skogsförbrukningen ledde tillslut att järntillverkningen hamnade i kris, inte på grund av att det saknades järnmalm utan helt enkelt att skogen höll på att ta slut!

När skogen började ta slut började England importera järn från Sverige och Ryssland, detta var självklart väldigt mycket dyrare än att tillverka det själva. Därför började många fundera över nya sätt att utvinna järn billigare och effektivare, en av dessa personer var Henry Cort. Hans ide byggde precis som många andras på att använda stenkol istället för träkol vid framställningen, men det fanns tyvärr ett problem med stenkolet som behövde lösas: Stenkolen innehåller svavel som förstör järnet. 1783 lyckades han lösa problemet, han kallade sin lösning för Puddelprocessen
.  I slutet av 1700-talet blev de engelska järnbruken större och masugnarna och smedjorna flyttade ihop och byggdes gärna nära stenkolsfälten och järnmalmen så att man skulle slippa flytta dom tunga varorna genom landet. När detta hade hänt blev järnet billigare och mer lättframställt, med dom gamla metoderna framställdes ett ton järn på femton timmar, nu kunde man framställa femton ton järn på en timme!

Förändringarna i samhället

I samband med den industriella revolutionen förändrades människornas liv dramatiskt, innan jobbade dom flesta ute på landet med att odla grödor för att få mat vilket var den vanligaste sysselsättningen innan industrialiseringen. När odlingen underlättades med nya redskap och tekniker blev allt fler tvungna att flytta in i dom stora städerna där dom fick jobba i dom nya fabrikerna. Omställningen från det lantliga livet när man jobbade när man kunde, till att ha tider att passa. Det var ju också i samband med industrialiseringen som föroreningar började förstöra våran natur, nu förtiden är vi vana vid avgaserna från bilar och oljeutsläppen i havet. Men tänk dig själv hur det var för drygt hundra år sedan när man aldrig har sett något liknande, bara synen av en storstad täckt i rök och andra föroreningar måste ha varit förfärlig för dåtidens människor. Även nya transportsätt som tåg och ångfartyg ändrade människornas sätt att se på världen.

Transportrevolutionen

Den första järnvägenslinjen öppnades år 1830 i Storbritannien och gick mellan Manchester och Liverpool. Detta var starten på det nya sättet att färdas, efter invigningen av den första tåglinjen byggdes fler i ett rasande tempo, till största del i Europa men även i andra världsdelar. Tågen revolutionerade hela världen och för första gången i världshistorien kunde alla resa långa sträckor och se världen utanför sin egen lilla stad eller by. Några tyska läkare påstod dock att se naturen rusa förbi i en sådan hög hastighet kunde framkalla panik och att man därför borde bygga höga plank bredvid rälsen. Industrialiseringen var ett krav för att man skulle kunna bygga järnvägar efter som att det behövdes stora mängder av järn till att framställa räls, vagnar, lokomotiv etc. kort sagt nästan allt. Järnvägarna påskyndade även industrialiseringen genom att tillåta långväga transport av tunga varor så som stenkol och järnmalm. 

Ångbåtar var även det en nyhet på transport fronten när den först dökupp i början av 1800-talet, det dröjde dock länge innan ångbåtarna lyckades konkurrera ut segelfartygen som lastfartyg men slog igenom någorlunda snabbt på passagerar sidan. En av dom stora anledningarna till att användandet av ångbåtar blev så stort var det slutförda byggandet av Suezkanalen i Egypten år 1869, eftersom att segelfartyg inte kunde ta sig igenom kanalen. Suezkanalen förkortade handelsvägen till östra Asien avsevärt genom att knyta samman Medelhavet, Röda havet och Indiska oceanen.

Folkökningen i Europa

Under 1800-talet fördubblades nästan Europas invånarantal detta trots att flera miljoner emigrerade till Amerika och vid sekelskiftet till 1900-talet bodde ca 25 % av världens befolkning i Europa vilket är den högsta siffran någonsin! Den stora folkökningen berodde på flera saker men dom tre viktigaste var mängden mat som fanns att tillgå, den långvariga freden efter Napoleonkrigen samt vaccinet mot smittkoppor.

Smittkoppor var 1700-talets största sjukdoms problem men som tur var uppfann den engelska läraren Edward Jenner världens första och troligen viktigaste vaccin
. Jenner gjorde upptäckten att mjölk pigor sällan infekterades utav smittkoppor utan oftare utav den lindrigare versionen som kallades kokoppor. Efter att en person hade varit infekterad av kokoppor börjar kroppen producera antikroppar som även fungerar mot smittkoppor. Därför byggde Jenners metod på att man sprutade in en liten dos av kokoppor för att göra människor immuna mot smittkoppor. Den massiva vaccineringen mot smittkoppor har medfört att den stora epidemin som härjade under 1700-talet stoppades. Uppfinnandet av vaccinet var bara en av flera stora upptäckter inom det medicinska fältet som skedde runt 1800-talet.

Den stora tillgången till mat berodde på effektiviseringen inom jordbruket där färre personer behövde jobba för att framställa mer mat. I takt med att jordbruket utvecklades minskade även nödåren i Europa. Den grödan var den näringsrika potatisen
 var ett viktigt tillskott till kosten och då främst för dom fattiga. 

Barnarbete

I början av 1800-talet var barnarbete en vanlig företeelse. I fabriker utförde de rutinmässiga arbetsuppgifter, barnen arbetade ofta upp till fjorton timmar om dagen men tjänade bara en tredjedel av de vuxna männens lön. Dom flesta barnen kom från barnhem som lånade ut dom till fabrikerna för att få in pengar. Dom barnen som hade det värst var troligen dom som jobbade i gruvorna, dom fick kämpa nere i dom trånga gångarna utan att se solljus på ett halvt dygn! De minsta barnen fick jobba som dörrvakter och sitta på helspänn för att höra om det fanns någon vagn i närheten, om dom råkade somna eller slarvade fick dom stryk.

Under 1800-talet blev så många barn utnyttjade i gruvorna och fabrikerna att myndigheterna tillslut stoppade det. Både i Europa och USA blev det förbjudet att anställa barn under en viss ålder och för dom som hade åldern inne blev arbetstiderna lag styrda. Det fanns fortfarande, tyvärr, vissa arbetsgivare och arbetare som struntade i dom nya lagarna och det var först när maskinerna tog över barnens arbetsuppgifter som barnarbetet började försvinna. Men några arbetare protesterade mot detta eftersom barnens inkomster i vissa fall behövdes i familjen. 

Barnarbete har pågått i Europa och resten av världen under hundra tals år men det här var första gången som man på alvar har försökt stoppa det. Både USA och Europa är nu helt fritt från barnarbete men det pågår fortfarande i andra delar av världen. Om inte dessa kraftfulla oppositioner mot barnarbetet hade ägt rum under 1800-talet hade det kanske pågått än idag även i Europa och USA.

Den stora folkvandringen

Från mitten på 1800-talet till början av 1900-talet skedde historiens största folkvandring, nästan 60 miljoner människor flyttade. Folk flyttade från Europa till främst USA men även Nya Zeeland, Kanada och Latinamerika. Anledningen till denna massiva emigration var främst den utbredda och ständigt ökande fattigdomen i Europa, dom fattiga tyckte inte att det var värt att bo kvar i Europa och hoppas på att någon dag lyckas ta sig uppåt bland samhällsklasserna
 utan började spara sina pengar för att kunna åka till Amerika. Enligt all reklam om USA var det ett fantastiskt ställe, alla levde på samma sätt och klasskillnader fanns det inga. Men den största anledningen till att en så stor mängd människor valde att åka till det nya landet var att alla fick en bit land att odla på. I Europa var det näst intill omöjligt att få en bit land att odla och därför såg erbjudandet om gratis mark i det nya landet helt fantastiskt ut för dom fattiga. Dock stämde oftast inte all reklam och breven som skickades utan dom överdrev på flera ställen, följande är ett brev skirvet av Ada till sin syster Hilda år 1906;

"Kära syster,

Jag vill nu skriva och tala om hur jag mår. Jag var sjuk öfver sjön, och så var de andra flickorna från Mölndal.

När jag kom till Lowell den 10 Mars blev jag väl mottagen så det kan du inte tro. Jag har aldrig haft det bättre, men det är nog mycke arbete i det stora huset. Jag har ett så fint rum och jag lengtar inte alls till Sverige, för jag kan aldrig få det bättre." 


Anledningen till dom överdrivna breven var troligen att man efter att ha flyttat till USA inte ville säga att man begått ett misstag och längtade hem. Med detta vill jag inte säga att det var sämre i USA, bara att det inte var så bra som alla i Europa fick höra. År 1848 slog potatisskördarna fel i Irland, detta ledde till att nästan halva Irlands befolkning emigrerade till USA.

Det var inte heller bara hederliga människor som flyttade till det nya landet, även brottslingar som försökte fly och människor som var jagade pågrund av deras religion tog ibland båtarna till USA. 

Mellan 1861 och 1865 pågick inbördeskriget
 i USA, under dessa år saktades emigrationen ner temporärt men tack vare förbjudandet av slavar efter kriget ökade arbetsmarknaden och emigrationen ökade åter igen. Främst var det från Storbritannien som emigrationen skedde men övriga Europa var inte långt efter, även Sverige fick genomlida en tid av fattigdom och dåliga skördar som ledde till att en stor del av befolkningen utvandrade.

Emigrationen från Sverige

Under emigrationens tid i Europa flyttade en tredjedel av den svenska befolkningen till Amerika. Anledningen till denna massemigration var många, bland annat överbefolkning, arbetslöshet, missväxt och även all reklam från Amerika.

När hygienen blev bättre minskade barndödligheten och fler överlevde ända in i sina vuxna år.  Barnakullarna var stora under 1800-talet, dock var det bara den äldsta sonen som kunde ärva gården. Men vad hände då med dom andra barnen? Vissa av döttrarna blev bortgifta till rika män och dom yngre sönerna kanske fick en bit land i skogen om dom hade tur, men dom flesta fick klara sig själva. För dessa fanns det inte så mycket att göra i 1800-talets Sverige, all jord var redan uppodlad och i städerna fanns det inte mycket till arbete. När dom även fick se affischerna från Amerika bestämde sig många för att ta sina sista besparingar och åka dit.

När befolkningen ökade krävdes det att jordbruket förbättrades, och i Sverige skedde samma sak som hade hänt i Storbritannien några år tidigare, i och med det förbättrade jordbruket kunde färre personer utföra mer arbete än innan. När man inte längre behövde lika mycket folk var det många drängar och pigor som var tvungna att lämna gården.

Det var även stora problem med missväxt innan reformerna inom jordbruket skedde i Sverige, under dessa år ökade emigranternas skara markant. Det sista missväxtåret i Sverige var år 1868 då det hade varit en outhärdlig torka under hela sommaren, gräset torkade bort helt och skördarna blev otillräckliga. Alla dessa faktorer ledde tillslut till ett stort missnöje, missnöjet i sin tur ledde sedan till demonstrationer vilket inte gjorde saken bättre.

Men det var inte bara problemen i vårat land som drev folket bort till Amerika, även alla brev och all reklam från det nya landet var nästan mer betydelsefulla för de missnöjda svenskar som redan funderade på att flytta. Breven från släktingar som redan hade flyttat till Amerika och beskrev hur underbart det var cirkulerade på gårdarna och när dom fick läsa hur bra det var där borta dröjde det oftast inte länge fören dom flyttade efter sina släktingar och vänner. 

En faktor som var avgörande för hela emigrationen var ersättandet av dom gamla segelbåtarna med dom nyare ångfartygen. Även om dom första emigranterna åkte över med segelbåtar var det problematiskt med all tid som det tog att åka, ofta ända upp till två månader innan man kunde landstiga i Amerika. 

Emigration i dagens samhälle 

Även idag sker emigration till andra länder, men inte lägre i samma utsträckning som förut och emigrationen från Europa har minskat vilket har lett till att dagens emigranter främst kommer från arabländerna, Asien och Afrika. Anledningarna till emigration har dock inte förändrats särskilt mycket, det är fortfarande missnöje med hur landet styrs, arbetslöshet och fattigdom som är stora anledningar till emigration. Något som inte påverkade emigrationen till Amerika under 1800-talet särskilt mycket, men som är ett väldigt stort problem idag är inre stridigheter i länderna och även krig. Politiken har också gjort sitt med att minska in- och utvandring, idag krävs mer än pengar till en båt biljett för att kunna flytta till en annan nation.

Idag sker emigration från i stort sett alla U-länder, men några av majoriteterna är Iran, Irak, Turkiet, Afghanistan och resten av arabländerna, varför så många emigranter är från just dessa trakter är på grund utav krigen som pågår bland annat i mellanöstern. Dom som emigrerar från dessa trakter på grund av krigen kallas krigsflyktingar, krigsflyktingar kan bli tillbakavisade till sitt land efter som att dom inte räknas som flyktingar enligt Genève-konventionen. Lagen omfattar nämligen bara konventionsflyktingar
 dock kan även andra få asyl här i Sverige beroende på en mängd faktorer.

Det är dock inte bara flyktningar som flyttar ifrån sitt hemland utan även vanliga människor som behöver flytta för att kanske få ett bättre jobb eller liknande, rika människor som vill komma undan skatt är också sådana som väljer att registrera medborgarskap i ett annat land.

Nuförtiden är det dock väldigt mycket svårare att flytta till ett annat land än det var för några hundra år sedan. Anledningen till detta är som jag har nämnt tidigare att flyktingar behöver söka asyl för att lagligt få stanna i landet. Inte bara flyktingar har svårt att få flytta till ett nytt land, även om du bara är en helt vanlig person som har bestämt sig för att flytta utomlands krävs en stor mängd pappersarbete innan du kan känna dig som en del av din nya nation. Anledningen till att det krävs så mycket jobb med nationalitets byten är för att inget land vill riskera överbefolkning, alla har heller inte rätt att flytta till ett annat land. Om du tillexempel är en efterlyst brottsling i ditt hemland får du inte lämna landet och än mindre flytta, dom flesta länderna har dock ett samarbete som går ut på att man utlämnar brottslingar till landet där dom har begått brottet. Vissa länder står dessvärre utanför detta samarbete vilket kan leda till komplikationer.

Politiska Idéer 

Under den industriella revolutionen började många människor tänka i andra banor än innan. Detta ledde till förbättrade förutsättningar för jordbruket med nya tekniker och bättre funktioner, nu var också första gången man började fundera över att låta maskiner taöver människornas arbete. Det var även så att folket i olika länder började fundera över hur deras land styrdes och i vissa fall försökte dom göra någonting åt det. Ett av dessa länder var Amerika där man för första gången i ett dokument skrev ner villkor för hur man skulle leva, detta dokument finns än idag och är fortfarande Amerikas grundlagar. Detta dokument var det första av sitt slag men många länder har följt i dom amerikanska nybyggarnas fotspår. Att man inte levde upp till vissa av delarna i dokumentet är en annan sak.

Det är dessa nya idéer inom politiken jag ska behandla i detta kapitel.

Upplysningstiden 

Under 1700-talet började många människor, och främst den nya tidens filosofer, fundera över det politiska och sociala systemet. Dom ifrågasatte att gud var den som låg bakom allt och att kyrkans ord var lag. Dessa människor var ”upplysta” och därav kom tiden då dom levde att kallas Upplysningstiden. Deras idéer gick ut på att människan inte behövde styras utav någon annan utan bara man använde sitt sunda förnuft skulle man kunna klara sig själv utan inblandning av kyrkan och staten. Dom menade även att det var viktigt att alla hade vissa friheter och rättigheter som ingen skulle kunna ta ifrån dom. Alla skulle få tänka och säga vad dom ville, man skulle få skriva vad man tyckte och tänkte utan att för det bli inlåst i en cell och ingen skulle kunna tvinga någon annan att tro på en viss gud.

John Locke levde i 1600-talets England och var en av dom som var emot det politiska system där det fanns en kung som kunde styra allt enligt sin egen uppfattning utan att någon kunde säga att han inte fick. John tyckte istället att det skulle vara folket som gav någon eller några personer makten, den som blev vald av folket skulle också när som helst kunna avsättas av folket. Personens makt skulle heller inte vara obegränsad utan det var folket som gav honom uppgifter. Det viktigaste var enligt John den enskilde individen och inte den styrande, statens uppgift var att skydda individen med hjälp av bland annat polis, militär och domstolar.

Den Franska filosofen Voltaire tyckte, precis som Locke, att staten och samhället skulle garantera att den enskilde individen hade fullständig frihet, han ansåg att man kunde uppnå detta genom nya lagar om tankefrihet, tryckfrihet, yttrandefrihet och religionsfrihet. Att införa dessa lagar skulle enligt Voltaire ge alla medborgare grundläggande rättigheter så att dom bland annat skulle kunna ge ut tidskrifter, hålla möten och starta fabriker utan att någon annan skulle kunna lägga sig i. Hans mål var en upplyst regering, en regering som såg till människans bästa och satsade på utveckling inom alla plan.

Montesquieu var även han en fransk filosof. Montesquieu var emot det despotiska systemet med en enväldig kung. Montesquieu tyckte att makten istället skulle fördelas mellan kungen och parlamentet. Han tyckte även att maktfördelningen skulle se annorlunda ut, hans tanke var att man skulle dela upp makten på en styrande, en lagstiftande, en dömande och en värkställande enhet. Det är många länder idag som följer Montesquieus ide när det gäller maktfördelning, tillexempel ligger den till grund för den amerikanska konstitutionen.

Många av 1700-talets härskare tog till sig av upplysningens tankar och idéer om utveckling. De försökte genomföra reformer för att få fart på utvecklingen, de byggde skolor och fabriker och uppmanade till förändringar inom jordbruket. Däremot var idéerna och tankarna om frihet och rättigheter för folket inget som härskarna ville ens tänka på. Dom ville ha den absoluta makten över folket utan att någon kunde säga åt dom att sluta, så några senat eller parlament blev det inte tal om.

Den amerikanska revolutionen

Att Britterna vann det såkallade sjuårskriget
 mot Frankrike ledde till att dom nu förutom den Amerikanska östkusten även kontrollerade Kanada. Freden var dock inte särskilt lång varad och ett nytt krig som utkämpades mellan dom Amerikanska kolonisterna och britterna. Efter att kriget var slut sattesig tretton män från dom tretton olika kolonierna
 ner för att bestämma om dom amerikanska kolonisterna skulle förklara sig självständiga och lämna sitt skydd från Storbritannien, under en hel dag satt männen och diskuterade detta. Den fjärde juli 1776 skrev alla ombudsmän under självständighetsdeklaration där man kunde läsa orden ”We The People” och även någonting som dom kallade ”Bill of Rights” där dom skrev ner folkets rättigheter i den nya staten. Även dom kända orden ”All men are created equal” finns med i denna text. Just tron på att alla är skapade lika är en av grundstenarna i vårat samhälle idag. Om vi inte trodde att det var så skulle det fortfarande finnas ett system med klasskillnader, där överklassen bestämde om någon skulle leva eller dö och vi skulle alla leva i en diktatur. 

Hur USA blir en stormakt

Under 1800-talet växte USA flera gånger tackvare att europeiska länder behövde pengar och sålde sitt land till amerikanerna, dock ska man inte inbillas att all mark blev amerikansk på hederligt sätt, vissa delar vanns med hjälp av soldater men några var även gåvor. 

Den första stora landökningen i USA var under Napoleons tid, närmare bestämt år 1803. Då Frankrike var i desperat behov av pengar till krigen i Europa och sålde all sinn mark mellan Mississippi och Klippigabergen, detta gjorde USA dubbelt så stort som innan. På 1860-talet hade Amerika nästintill fått sina nuvarande gränser och i takt med att allt fler nybyggare kom till Amerika behövde man tränga längre in i landet. Det var denna händelse som skapade oroligheterna mellan indianerna och nybyggarna som man så ofta får se beskrivna på film.

I takt med att landet växer stöter dom på fler motgångar i form av indianer men även inom dom egna staterna börjar missnöjet växa. När Abraham Lincon blir president år 1860 stiftades en ny lag, som förbjöd alla stater som inte redan hade slaveri i större utsträckning att bedriva det. Detta upprörde självklart många människor, främst i sydstaterna och i början av 1861 gick elva stater ur unionen. Dom skapade ett eget land med egna lagar och egen flagga, efter som att dom frivilligt hade gått med i unionen borde det vara frivilligt att lämna den, eller?

Nordstaterna höll inte alls med om detta utan utträdandet ur unionen ledde till det ökända inbördes kriget. Nordstaternas arme brände hus och bomullsfält som tillhörde sydstatarna och plundrade hela städer. 1865 kapitulerade sydstaternas arme och efter ett blodigt krig med ca 600 000 döda var det äntligen fred i Amerika. Inbördeskriget har dock inte bara för med sig dåliga saker, det var under det kriget som Lincon regeringen åter ändrade sin inställning i slav frågan för att nu förbjuda det helt. 1862 infördes den nya lagen och miljontals slavar blev fria, men dom svarta hade ändå en lång väg kvar tills dom blev jämställda med vita. Det var även inbördeskriget som en gång för alla fastställde at t ingen stat kunde lämna unionen.

Den amerikanska maktfördelningen

USA har tre stora maktfaktorer, dessa är Presidenten, kongressen och Högsta domstolen. Kongressen består utav två olika organ, Senaten och Representant huset. Presidenten väljs för sig och behöver inte ha sitt parti som majoritet i kongressen. Högsta domstolen är inte med och tar besluten utan sätter sig bara emot dom om dom finner att det strider mot konstitutionen.

Redan utan att gå särskilt djupt in i det amerikanska politiska systemet visar sig tydliga skillnader mot det svenska systemet. Fler skillnader kommer att uppenbaras under detta kapitel där jag försöker förklara hur den amerikanska politiken fungerar.

Kongressen
Den amerikanska kongressen kan jämföras med våran riksdag, men skillnaderna är genast väldigt framträdande. En av dom är att kongressen består av två kammare, senaten och representant huset. I senaten sitter två folkvalda representanter från varje stat dvs. 100 representanter. I representant huset beror antalet representanter från staten på dess folkmängd men totalt är det 435 representanter. Det är kongressen som, bland annat, stiftar nya lagar och styr landets finnanser.

Presidenten

Amerikas president är en av världens mäktigaste män. Valet av president sker var fjärde år, han är förutom landets ansikte utåt även den som kommer med nya lagförslag till kongressen och lägger fram en budget. Presidenten är även den som styr landet, men efter som att igen demokrati kan styras av en man behöver alla presidentens idéer stöd från andra maktfaktorer så som kongressen och Högsta domstolen. Presidenten har även expert rådgivare i alla viktiga frågor som ska se till att han inte tar fel beslut och som hjälper honom att driva den politik han vill. Hittills har alla presidenter i Amerikas historia varit vita män, troligen kommer vi få vänta många år till innan den första svarta eller kvinnliga presidenten väljs.

Högsta Domstolen

Högsta domstolen har inget med själva beslutsfattandet att göra utan det är deras uppgift att kontrollera att till exempel nya lagar som kongressen stifta inte strider mot konstitutionen. Högsta domstolen består av nio domare som väljs av kongressen efter förslag från presidenten, domarna väljs på livstid och det är därför viktigt att beslutet är noga genomtänkt.

Delstatligheten

Även dom den yttersta makten i landet ligger hos presidenten och kongressen finns det vissa saker som guvernören
 i delstaten kan besluta, dock kan inte heller guvernören genomföra ändringar utan att först ha fått dom godkända av delstatslegislaturen
. Varje delstat kan själva besluta om till exempel lagar inom sjukvård, skola och rättsväsendet. Om folket uppfattar det som att guvernören inte sköter sitt jobb kan det bli omval, det mest omtalade omvalet under senare tid har varit det i Kalifornien. Gray Davis som var Kaliforniens förra guvernör hade kört statbudgeten i botten och folket i staten började klaga, tillslut blev det omval och många udda personer ställde upp. Vinnaren i valet var dock inte särskilt överraskande filmstjärnan Arnold Schwarzenegger, och vare sig han vann valet på grund av sitt kändisskap eller sin kompetens har han hittills gjort ett bra jobb.
USA – Från Kolonier till supermakt

USA upptäcktes år 1492 av spanjoren Christoffer Columbus och har ända tills början av 1900-talet plågats av inbördeskrig och sjukdomar. Under 1600-talet koloniserades stora delar av Nord Amerika av fransmän och engelsmän, även andra européer emigrerade till Amerika i hopp om ett bättre liv. När fler och fler anlände till landet ökade koloniernas storlek och främst fransmännens kolonier ökade, tillslut sträckte sig fransmännens områden hela vägen från norr till söder och hindrade engelsmännen från att ta sig längre väster ut. Detta ledde till ett långt krig mellan dom franska kolonierna och dom engelska. Efter ytterligare några år utbröt ett nytt krig, men denna gång mellan England och dom amerikanska kolonisterna, det senare kriget ledde till lösbrytningen och självständighets förklaringen av dom amerikanska kolonierna. 

Detta är bakgrunden till världens största supermakt, Amerikas, uppkomst.

Naturtillgångar

Det stora landet USA har under århundraden haft stora naturtillgångar, allt som dom har behövt har alltid funnits i deras eget land. Allt ifrån olja till skog, att dom har tillgång till allt detta har lett till att amerikanerna aldrig har behövt importera råvaror från andra länder. Tack vare det har amerikanerna kunnat ha en högre export än import, vilket i sin tur leder till en starkare ekonomi och en stor monetär vinst för landet. Det är troligen alla naturtillgångar som har lett Amerika till den position landet har idag. 

Det är inte bara naturtillgångar som landet är rikt på, det finns även stora ökenlandskap och Obördig mark. Den här typen av land finns främst bland sydstaterna vilket separerar städerna. Under nybyggarnas tid var detta ett stort problem, lösningen på problemet blev Järnvägarna. Järnvägarna löste en stor mängd problem under mitten på 1800-talet, det blev helt plötsligt möjligt att även för vanliga människor att förflytta sig snabbt genom det stora landet eller bra till grannstaden. Telegrafin var även den viktig för att sammanbinda städerna, man kunde snabbt skicka meddelanden från telegrafstationen i sin egen stad till andra sidan jorden
.

Befolkning

Amerika har drygt 285 miljoner invånare, vilket är ungefär 30 gånger fler än i Sverige. Statistiska undersökningar visar även att befolkningen kommer att ha passerat 300 miljoner inom ett tiotal år. Trots den stora mängden invånare i USA har dom en lägre arbetslöshet än i Sverige, arbetslösheten ligger på bara lite drygt 4 %. USA är även ett land med många olika nationaliteter, dom mest välrepresenterade är vita 75 %, Spanjorer 13 %, svarta 12 % och asiater 3,6 %. Amerika kan liknas vid en smältdegel av olika folkslag, dom flesta har bott där under flera generationer men det flyttar ständigt in nya, nästan 30 % av totalbefolkningen i Amerika tillhör minoritets grupper. 

Anledningen till den stora mängden svarta i Amerika är slaveriet, då det kom lastfartyg med svarta från Afrika som såldes till rika amerikanska lantbrukare främst i sydstaterna. Slaveriet är helt slut, men dom svarta har fortfarande problem med rasism. Dom svarta är inte heller den enda folkgruppen som får utstå kränkningar och våld på grund av sin hudfärg, nästan alla folkgrupper utom dom vita får utstå denna hemska behandling av rasister och nazister.

Ekonomi

Den amerikanska ekonomin är en av dom starkaste i världen, men varför och hur kan ett land bli så ekonomiskt starkt på en sådan kort tid? Troligen mycket tack vare den stora marknaden och som jag har nämnt tidigare, deras enorma naturrikedomar.

Konkurrensen mellan företag i Amerika är troligen större än i något annat land idag, alla vill vara bäst på att göra sina varor och med mängden företag som existerar och säljer produkter i just USA skapas ofta priskrig mellan företagen. Vid dessa pris krig är det självklart främst vi konsumenter som sparar pengar, men även det motsatta kan hända. Kartellbildning är förbjudet i hela världen enligt lagarna om Fri konkurrens, detta hindrar dessvärre inte alla företag från att höja priserna på sina varor till ibland oacceptabla nivåer. Ett av dom senare fallen med kartellbildning var mellan den Amerikanska bensin jätten Shell och andra företag, vid den här typen av kartellbildning slås den fria konkurrensen ut helt och konsumenterna blir lidande. När det dessutom som i detta fall involverar en vara som nästan ingen kan klara sig utan i dagens samhälle skulle företagen kunna sätta sina priser nästan hur som helst.

När marknaden är så stor som i USA blir självklart efterfrågan på varor stor, även detta är något som hjälper till att hålla priserna uppe genom regeln om tillgång och efterfrågan
. Även utanför landet är efterfrågan på dom Amerikanska varorna stor, men här förväntas av många en förändring på grund utav andra länders industriella tillväxt. Även den enorma popularitet som Amerikanska varor har inom andra länder ökar deras marknad, helan den amerikanska livsstilen är något som andra länder tar efter.

Näringslivet

Amerika består till nästan 50 % av mark som används för framställning av livsmedel, samtidigt jobbar endast 2 % av landets befolkning med jordbruk. Framställningen av livsmedel i USA räcker gott och väl till landets egen konsumtion och två tredjedelar av livsmedlen exporteras till andra länder. Jordbruket i USA är ett av dom mest tekniskt avancerade i världen och dom som jobbar med jordbruket är inte längre bönder utan mer maskinskötare.

Den amerikanska industrin är en av dom snabbast växande i världen, många av världens största och mest framgångsrika företag och industrier har som bas i USA. Amerika är även världsledande inom en mängd olika delar av medicinsk och teknisk forskning, en stor anledning till denna världsledande roll är dom stora summor som den amerikanska regeringen lägger till forskningen.

En annan viktig del i det amerikanska näringslivet är framställningen av olja, nästan en åttondel av all världens olja framställs utav USA. Användnings områdena för olja är många, alltifrån tillverkning av plast och bildäck till att värma hus och framställa energi. Med alla dessa områden räcker inte oljan som USA framställer för att försörja landet utan dom behöver importera olja från andra länder

Teknik 

Många nya tekniska uppfinningar har sett dagens ljus i USA, deras uppfinningsrikedom har inte heller försvunnit med åren utan om något har den blivit större. I en värld där det mesta redan anses uppfunnet kommer någon ständigt med nya idéer och dom flesta är faktiskt amerikaner.

Från år 1790 har den amerikanska patent byrån godkänt mer än sex miljoner patent. 1800-talet var en gyllene tid för dom amerikanska uppfinnarna och antalet uppfinningar ökade dramatiskt under den tiden.

1844 byggdes den första telegraf linjen mellan Baltimore och Washington DC efter ritningar från Samuel F B Morse. Samuel fick patent på telegrafen år 1849, telegrafen var en revolutionerande uppfinning, för första gången kunde man kommunicera med varandra över långa avstånd på ett snabbt och smidigt sätt.

Thomas Edison, även han en amerikan, uppfann år 1879 den första glödlampan och redan år 1880 uppfann Edison den glödlampa som, förutom några få modifikationer, används idag. Thomas Edison var en av världens främsta uppfinnare, under sin livstid fick han mer än tusen patent godkända. Edison är mest känd för uppfinnandet av glödlampan men det var även han som uppfann den första film projektorn. Detta trots att han under sitt liv endast gick i vanlig skola i tre månader och led under åren av ökande dövhet.

En uppfinnare från Amerika som troligen alla har hört talas om var Albert Einstein. Einstein är troligen mest känd för sin revolutionerande upptäckt inom kvantmekaniken och fysiken, den såkallade Relativitets Teorin. Einstein var även en drivande kraft inom utvecklingen av kärnvapen under Roosevelts tid som president då han var aktiv inom forskningen och testandet av ”The Manhattan Project”.

Slaveriet i Amerika

Slaveri har existerat under en lång tid i olika former, rommarna hade slavar under antiken, storgodsägarna under feodalismen hade livegna bönder som kan jämföras med slavar. Men den mest omfattande och även uppmärksammade delen i slaveriets historia är den Amerikanska, då svarta slavar fick jobba på dom stora bomullsfälten i landets södra delar. Men varför har just denna del blivit så omtalat och uppmärksammad, kanske av den anledningen att det var under den här tiden som grunderna för dagens rasism och nazism lades. Eller för att det var först nu som människorna började inse att slaveriet var fel, både moraliskt och ekonomiskt. Hur det än ligger till med det så är slaveriet en svart fläck i den mänskliga historien.

Slavhandeln

Den omfattande slavhandeln mellan 1500-talet och 1800-talet var den värsta i historien. Slavhandeln skedde genom den såkallade triangelhandeln
 mellan Europa, Afrika och Amerika. I Afrika fanns det vissa kustområden som hade specialiserat sig på slavhandel där dom Europeiska skeppen stannade. För att se till att ingen utav slavarna byttes ut innan dom lastades på skeppen brännmärktes dom, kvinnornas märkning gick självklart inte lika våldsamt till efter som att utseendet var viktigt vid försäljningen.

Skeppen där slavarna lastades ombord var ofta trånga och förhållandena för slavarna var nästintill outhärdliga, trots detta var det lika vanligt att någon från besättningen dog som att en av slavarna dog, detta eftersom att en sjöman lätt kunde ersättas men en förlorad slav ledde till en mindre vinst.

Väl framme i Amerika ställdes slavarna ut på auktion där dom köptes av rika plantageägare för att jobba på bomullsfälten. När skeppen sedan återvände till Europa med sin nya last såldes den och vinsten var oftast väldigt stor.

Slavarnas förhållanden på plantagen

Efter att slavarna hade sålts till plantageägarna började deras nya liv i fångenskap. Jag har alltid trott att misshandel av slavarna var vanligt, och att mat var något som dom absolut inte fick tillräckligt av. Men egentligen var inte misshandeln så vanlig, knappt hälften av alla slavar fick någonsin stryk, men det kan man också vända på och säga att nästan hälften av alla slavar fick stryk. När det gällde maten var skillnaden mellan slavarna och slavägarna inte stor, mängden mat som skilde per år var inte ens fem kilon. 

Varför så ”få” av slavarna fick stryk var bland annat att det var dyrt att ha en slav som inte kunde arbeta, så istället såldes slavarna som inte gjorde som dom var tillsagda. Att dom fick mat var självklart inte heller så konstigt; varför skulle plantageägarna köpa en slav och sedan låta honom svälta till döds. 

Slavarna var inte heller tillåtna att läsa, detta gjorde att dom istället på kvällarna och under arbetstid för att höja moralen började sjunga. Troligen har många hört talas om dessa sånger som var dom första inom genren blues. Sångerna handlade till en början mestadels om deras liv på plantagen och blev därför väldigt sorgsna.

Slaveriets slut

Efter århundraden av slaveri började några människor inse att det var fel, en av dom var Abraham Lincon. Lincon blev framröstad som president i USA år 1860, hans ställning i slav frågan var under valet inte att förbjuda den helt, men att förbjuda att den spreds bortom dom staterna som redan bedrev den. Under valet fick Lincon många röster i nordstaterna, där slaveriet inte var särskilt utbrett, men endast några få röster i sydstaterna. Dock vann Lincon valet och var nu President Lincon.

Under Lincons tid som president i USA stiftades en lag som sade att slaveriet fick fortsätta i alla stater där det redan förekom, men slavstaternas antal fick inte öka. Detta upprörde självklart många och i början av 1861 gick elva stater ur unionen. Den här lösbrytningen var det som fick det amerikanska inbördeskriget att starta. Nordstaternas arme brände byar och bomullsfält nere i söder för att tvinga tillbaka staterna in i unionen, 1865 kapitulerade också sydstaterna. Under krigets gång hade även Lincons inställning till slaveriet ändrats, han förbjöd nu helt slaveriet i hela USA. Tack vare den nya lagen befriades miljontals slavar, men svarta blev fortfarande betraktade som mindre värda, dom fick inte gå på samma toaletter som dom vita, dom fick inte sitta tillsammans med dom vita på bussen. Det var en lång väg för de svarta att gå innan dom kunde betrakta sig som helt fria.

De svartas situation under 1900-talet

I början av 1900-talet behandlades svarta nästan som om dom fortfarande var slavar, det fanns speciella skolor för svarta, speciella toaletter och om en vit person bad en svart om hans plats på bussen var han tvungen att resa sig. All denna särbehandling av de svarta i samhället ledde tillslut till en revolt. 

1952 nådde fallet om separata skolor högsta domstolen, men skickades ner till dom lägre domstolarna. Året efter togs fallet åter upp i högsta domstolen, juryn var oense och det dröjde ännu ett år innan en ny jury kom fram till beslutet. Separata skolor för svarta inte kunde räknas till konstitutionens fjortonde tillägg om ”Equal protection under the law” och därigenom ansågs separata skolor vara orättvist.

Rosa Parks ovilja att lämna sin plats på bussen till en vit man under år 1955 ledde till en årslång bojkott av bussystemet.

En viktig person under de svartas kamp för lika rätigheter var Martin Luther King Jr. 

Det som har gjort honom så känd bland alla, vita som svarta, är hans tal under marschen genom Washington DC, det såkallade ”I Have a Dream Speech”.

Även Malcom X har varit en extremt viktig del kampen för de svartas rätigheter.

Summary 

During the making of this essay I have concluded that the industrialization in Europe lowered standards for the working class and poverty spread throughout the lands. The industrialization did also bring good things to the people, medicine, new ways of farming and cheaper food, all of this resulted in a massive increase of the population in Europe. The low standards and the overpopulation led to the largest emigration on human history. Several millions of past Europeans moved to the new country America, the industrialization was not only a reason for moving to a new country, it was also a requirement. Without the steam engines the emigration could not have taken place, at least not in this scale. The train and steam engine also had a lot to do with the revolution itself, it was now possible for people to visit other countries and get inspiration and new ideas.

During the industrialization a lot of people begun to question the despotic and hierarchic rulers and the whole political system, and as the communication methods got more sophisticated the new ideas spread wider. The first country to overthrow the old system was The United States of America, USA was the first country in modern time to have a democratic government. The new political ideas had been a large influence on the American constitution, which is the first document ever that gives the country’s people certain rights that can not be taken away from them.

The constitution is now the oldest political document that is still in use, it is the ground of the American laws even today and has not been changed since it was written in the late 18th century. 

Today USA is the leading country in almost every aspect, and their culture has had a large influence on other countries mostly during the 20th century.

The slavery that took place from the early 16th century to the beginning of the 19th century has also leaved its traces in history. And even today we can se those traces, the second world war was because that one race believed to be better then another, racism and nazism is also remains from the time when some people thought they were better because of their skin color. The industrialization is also the be thanked for the removal of slavery, it was not until machines could do the slaves work that people realized that slavery was wrong.

The industrialization is the most recent revolution in history and it has effected society in many ways, and the changes has remained. 

But what will the next big revolution be? Populating space? New ways of traveling that gives us a new perspective?

Research has been done in both fields and we are well on the way, but something else will probably happen before this, something bigger and revolutionizing in the same way as during the 18th century. 

Another question is, how will the American empire look in year 2050?

My opinion on this may differ from what many other thinks but I think I will be right. Most large empires, like the roman and Babylonian, has only survived for a couple of hundred years, and what is there that says that USA will not suffer the same fate?

I have learned a lot while working on this essay, mostly about the industrialization and its effects both directly and over a long time, and the industrializations relation to other things during the same time. I have also learned some interesting things about the slavery and the origin of a country. 
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� Växelbruk gick ut på att man under olika år sådde olika grödor på jorden för att inte jorden skulle urlakas på näring.


� När jorden läggs i träda får den vila under ett eller flera år för att återfå sin näring.


� Storbritannien är det enda landet som industrialiserades före järnvägarnas tid


� Skytteln är den trä pinne som förs igenom varpen och som tråden är fäst i. 


� Puddelprocessen gick, kraftigt förenklat, ut på att stenkolen och dess lågor och rök aldrig var i direkt kontakt med järnmalmen utan lågorna värmde upp väggarn och botten i en ungs liknande struktur. 


� Ordet vaccin kommer från det latinska ordet för ko, nämligen ”vacca”.


� Potatisen började inte odlas för att ätas i Sverige förrän runt 1730.


� Under 1800-talet började folket delas in i olika klasser baserade på inkomst och förmögenhet i samband med det nya samhället och dom gamla ståndindelningarna var nu nästan helt borta.


� Inbördeskriget i USA sägs vara ett av dom värsta och blodigaste krigen som har utspelats i USA:s historia med ca 600 000 dödsoffer!


� Självklart var inte alla Svenskar positiva till den stora våg av emigranter utan vissa försökte stoppa det, den här rörelsen förblev väldigt liten men det var början för nationalismen här i Sverige


� Till Konventionsflyktingar räknas dom som flyr undan personlig förföljelse på grund utav ras, nationalitet, att han eller hon tillhör en viss samhällsgrupp eller sin religiösa och politiska uppfattning


� Sjuårskriget var det krig som utkämpades i Amerika mellan  Storbritannien och Frankrike under åren 1756 till 1763 


� Dessa tretton ursprungliga kolonier eller stater som dom senare kom att kallas är anledningen till dom tretton ränderna i den amerikanska flaggan.


� Guvernören kan jämföras med en delstatspresident som även han är folkvald.


� Delstatslegislaturen eller parlamentet fungerar som kongressen, det är där delstatens lagar stiftas. Även här är representanterna folkvalda.


� Atlantlinjen mellan Europa och Amerika stod klar 1866 och var det första steget till en världsomspännande telegraf linje


� Med denna marknadsekonomiska menas att priset sätts i förhållandet: stor efterfråga + liten tillgång = högt pris och tvärt om, en balans mellan dessa två faktorer är därför viktig för att hålla marknaden igång.


� Triangelhandeln skedde mellan Europa, Afrika och USA. Från Europa fraktades tyger, vapen och andra saker som byttes mot slavar, slavarna fraktades sedan till USA för att bytas mot bomull, tobak och liknande som sedan såldes dyrt i Europa när skeppen återvände.
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