
Förr i tiden var dödsstraff utbrett över nästan hela världen. Man kunde bli dömd till döden för små saker som man bara skulle få några månaders fängelse för idag. Idag finns dödsstraffet endast kvar på vissa ställen i världen t.ex. några stater i USA.
Dom som är emot dödsstraffet har följande argument: 
· Om någon blir oskyldigt dömd till döden och avrättad, så kan man ju inte återkalla domen eftersom man inte kan återuppliva den dömde. 
· När någon har blivit dömd till döden så kan det dröja flera år innan han/hon blir avrättad. Under den tiden lider den dömde väldigt mycket psykiskt. Om personen hade blivit satt i fängelse istället så hade inte personen och dens anhöriga behövt gå igenom den svåra tiden.
Dom som är för dödsstraff har följande argument:

· Om dödsstraffet återinförs på flera ställen i världen så minskar brottsligheten troligtvis på dom ställena. Brottslingarna kanske tyckte att fängelse inte var så farlig men inte tycker att det är värt att riskera livet.
· Dödsstraff kommer också att minska antalet brottslingar som sitter i fängelse. Detta medför ju att staten får mer pengar som kan läggas på t.ex. sjukvården.

Många av dom som begår brott som bestraffas med döden är psykiskt labila och/eller har en psykisk sjukdom. Istället för att lägga pengar på att dom ska kunna vara någonstans medan dom väntar på att bli avrättade så skulle man kunna lägga dom pengarna på sjukvård för dom istället.
