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Inledning
Jag valde Kina för att jag var intresserad av landet. Visserligen kunde jag inte mycket om det, men ville lära mig mer om det.

Innan jag ens börjat mitt arbete hade jag en del frågor som jag väldigt gärna skulle vilja besvara under arbetets gång. Dem frågorna var

Hur många människor bor i Kina.

Vad är huvudstaden? Skulle OS 2008 hållas just i Kina? 

Vilka naturtillgångar har landet? Vilka olika uppfinningar landet bidragit med?

Kina
Allmän Fakta om Kina

Huvudstad: Peking (Beijing) Olympiska spelen ska gå 2008
Statsskick: Republik
Yta: ca 9.6 miljoner km²
Invånarantal: 1255 miljoner (1998)
Högsta berg: Qomolangma (Mount Everest)
Längsta floder: Yangtzefloden (Chang Jiang), Gula floden Huang He), Västra floden (Xi Jiang) , Pärlfloden (Zhu Jiang) , Amur (Heilongjiang)
Grannländer: Afghanistan, Bangladesh, Burma, Indien, Kazakstan, Kirgisistan, Laos, Mongoliet, Nepal, Nordkorea, Pakistan, Ryssland, Sydkorea, Tadzjikistan, Vietnam
Naturtillgångar: Stenkol, järnmalm, olja, vattenkraft, tenn, aluminium, koppar och andra metaller.

Landets utseende

Kina är ungefär lika stort som USA och Brasilien, alltså ca: 20 gånger så stort som Sverige. Landområdet är nästan tio miljoner km², vilket motsvarar hela Europa. 
I väster ligger Tibets högland, det är i genomsnitt ca 400 meter över havet. 
Några av världens största floder har sina källor där, t.ex. Indus, Brahmaputra, Salween, Mekong, Chang Jiang och Huang He.

Klimat

Kinas nordligaste del når ungefär samma breddgrad som norra Tyskland, medan dess sydligaste punkt ligger i tropikerna. Östra Kina har havsklimat och i söder råder subtropiskt klimat. Större delen av landet har dock ett typiskt klimat. Temperaturen varierar mycket under året; vintrarna är oftast kallare och somrarna varmare än i andra länder på samma breddgrad.

Vinden från norr och nordväst för ner kall och torr luft från Sibirien och ger norra Kina mycket bistra vintrar. I januari är medeltemperaturen i det nordliga ”Manchuriet” mellan -20 och -30 C och området kring huvudstaden Peking omkring -5 C och vid sydkusten 14 till 20 C. Den sydliga vinden för in fuktig luft och därför faller den mesta regnet under sommaren. 
Kina – Ett folkrikt land

Kina är världens folkrikaste land. Kina är nämligen världens folkrikaste stat med en befolkning på 1.2 Miljarder! Det betyder att var 5: e person på jorden är kines!
Befolkningen är en stor tillgång, men också deras största bekymmer. Om befolkningen ökar snabbare än vad maten gör så kan det bli svält. Därför har man infört befolkningskontroll. Familjer med bara ett barn premieras och de unga råds att vänta med äktenskap och att skaffa barn.
Kinesiska gator är alltså fulla av liv. Att folk sitter på gatan och läser för att det inte finns någon annan plats ledig är ingen ovanlig syn. När man ska åka buss här så slåss det om de bästa platserna och man kan få en och annan armbåge i magen. Det är statistiskt uträknat att det i en kinesisk buss finns i medel 13.2 personer per kvadratmeter. Kina är annars ett cykelland, det finns cyklar precis överallt. De flesta kineser cyklar hellre än att åka bil. Bilarna har däremot en stor makt. De som går får lämna plats till bilarna och inte att någon bil kommer att stanna för dig när du ska gå över gatan som de gör i Sverige. I Kina bor en femtedel av världens befolkning. 
 
Råvaror 

Kina har många råvaror och den allra viktigaste är stenkol. Kina har mest stenkol i hela världen och det är också deras allra största energikälla. Stenkolet används till uppvärmning av hus och el framkallning. Det är svårt att transportera p.g.a. de väldiga avstånden och för att det är tungt.
 

Kinas näringsliv

I Kina odlas det ris av 60 % av befolkningen. 

Den viktigaste skörden är ris, som främst odlas i söder där man kan få två-tre skördar om året. 

Kina står för en tredjedel av världens risproduktion. I norr överväger vete, korn och majs. Mycket av proteinet i kosten kommer från soja och andra bönor. 
En annan viktig skörd är bomull. Bland djurprodukterna dominerar fläsk och fjäderfä. Nöt- och lammkött är mindre vanligt. Fisket vid kusten och i floder och sjöar är betydande, men fiskodling i dammar spelar ännu större roll.


Den kinesiska maten

Maten i Kina består mest av ris och grönsaker. Till det så dricker man te. De äter betydligt mindre kött än vad vi gör och det har sin orsak. Det är nämligen dyrare att föda upp djur för att sedan döda dem. Det tycker kineserna är slöseri med resurserna. Köttet som de i alla fall äter kommer nästan aldrig ifrån nötboskap utan främst från gris, kyckling, ankor, fisk och höns. De här djuren kan nämligen födas på avfall.
Kineserna tar verkligen vara på allt som går att äta och de äter sånt som vi aldrig skulle kunna tänka oss att äta här t. ex hundar och ormar. 
Uppfinningar

Kina är en av de civilisationer som bidragit med flest uppfinningar och vetenskapliga upptäckter. Många tekniska hjälpmedel har funnits i Kina långt innan de blev kända i Europa. Ett exempel på det är konsten att trycka böcker, något som kineserna kunde redan på 800-talet (i Europa blev tekniken inte känd förrän på 1440-talet). Här följer exempel på några kinesiska uppfinningar: 

· Abakusen 

· Soluret 

· Pappret 

· Skottkärra 

· Boktryckarkonsten 

· Kompassen 

· Krutet 

· Flygande drakar 
Sammanfattning
Nu när jag är klar med arbetet har jag fått mycket kunskap om landet, vilket jag inte hade förut. Dem frågor jag hade i början av mitt arbete känner jag att jag har besvarat i arbetet. Kinna har varigt ett lärorikt land att jobba med och skulle gärna vilja besöka det någon gång, vem vet, det kanske blir under självaste os 2008 i Peking.
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