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1. Inledning:
Jag fick som uppgift att ta reda på fakta om bullerskada. Vad det är? Hur det uppstår? Vad man kan göra åt buller på arbetsplatser? Vem som är ansvarig på jobbet? Och vad lagen säger. 

Jag fick även möjligheter att intervjua personer och mäta hur hög decibel det var på olika platser, detta skulle jag göra med hjälp av en decibelmaskin. Arbetet skulle sedan skrivas i grupp där alla skulle delta med sin egen del. Föreskrifter var något som man skulle luta sig emot under arbetets gång. Man fick fritt leta efter fakta till arbetet, man kunde använda Internet, böcker, föreskrifter och tidningsartiklar om man hittade. Jag tyckte själv att det skulle bli spännande att få mer kunskap om bullerskador och återgärder som man gör idag. Men all den information ska jag själv tänka och skriva om vilka lösningar man kan använda sig av. 

Vi har även fått tips om hur arbetet ska skrivas, men jag har valt att göra den lite mera som jag vill ha den. Jag vill nog att arbetet ska innehålla många intervjuningar, för att jag tycker att det är roligare att läsa en intervju med en person än ett arbete om föreskrifter. Jag ser med stor spänning på arbetet som jag har framför mig, bullerskador. 
2. Bullerskada
Det är en skada som man får i vårt hörselsinne på grund av att vår hörsel har blivit utsatt för höga ljud eller irriterande ljud under lång tid. Det är buller som man kan råka ut för i olika arbetsplatser idag. Detta buller kan med tiden skapa ett handikapp hos en person som utsätts för bullerexponering under en lång tid. Men även impulsljud kan skada vår hörsel, eftersom vi är väldigt känsliga för ljud. Hörselnedsättning och tinnitus är valiga defekter man kan få av bullerexponering. 
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När vi hör något som t e x musik så kommer ljudvågorna in i örat som sedan åker igenom hörselgången. Det är när ljudvågorna når trumhinnan som hela processen börjar, det blir vågrörelser som skickas vidare till våra tre hörselben för att sen komma till snäckan, i snäckan har vi känsliga celler som uppfattar ljudet efter hur vågrörelserna är. Cellerna skickar nervimpulser vidare till vårt hörselcentrum, det är då vi vet vad vi hör. Hela denna process går otroligt fort. När man får en hörselskada eller hörselnedsättning beror det oftast på att man har 
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blivit har exponerats av buller under en lång tid. Det som händer i örat är att den vätska av celler som finn i snäckan får en försämrar uppfattningsförmåga. Våra sinnesceller i örat kan inte registrera ljud lika bra. Tinnitus får man oftast om man har blivit utsatt för impulsljud, sinnescellerna i örat kan då vara väldigt känsliga för ljudvågorna vilket gör att man kan höra ljud i örat utan att man har ljud runt omkring sig. Det kan vara också så att nervcellerna har blivit dåliga på att höra ljud utifrån och då kan sinnescellerna lättare höra ljud som kommer från kroppen, detta kan kännas obehagligt. 
2.1 Tinnitus
Det är en skada i örat, typiskt med tinnitus är att man hör långa irriterande ljud i örat som inte kommer någonstans ifrån. Vissa jämför tinnitus med långvarig smärta, oftast är det så att man kan få en hörselskada som sen leder till tinnitus. För att även om hörselskadan är läkt så kan man ha tinnitus skadan kvar. Det finns även andra orsaker till att man får tinnitus det kan vara kroppsliga, depression eller utmattningsrelaterade tinnitus. Sjukdomen kan skapa en väldig depression hos personer som inte får hjälp. Det som tinnitus kan påverka väldigt mycket är sömnen, sociala umgänget, trötthet och att den försämrar koncentrationsförmågan. 
De som får hjälp kan väldigt enkelt bli botade idag, vi i Sverige har en stor fördel när det gäller sjukdomar och handikapp eftersom vi kan få hjälp ganska enkelt. Det är mycket svårt för en person i våra u-länder i världen att få hjälp mot tinnitus, det blir ett stort handikapp som man måste vinna över för att kunna överleva. Man kan tänka sig en kvinna som arbetar i en marknad i Bolivia, där bullerexponering är över det som normala. Hon får till slut tinnitus, men hon måste fortsätta att arbeta för att kunna försörja sina två barn. Hon kanske skulle kunna få hjälp men har inte råd att betala behandlingen. 
Det som är viktig när man får en behandling mot tinnitus är att man håller sig undan stress, att man hjälper sig själv när man ska sova genom att sätta på lite lugn bakgrundsmusik. Den psykiska delen är en ganska stor det som kan påverka en människa väldigt starkt. Därför ska man söka hjälp hos professionella personer, så att de kan underlätta för en själv. 
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3. Mina undersökningar 
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3.1 Diagram
Detta är en mättning som jag har gjort i min skola. Jag har mätt hur många db som har funnits på varje plats vid olika tidpunkter. Jag kom fram till svaret att ljudnivån förändras och flyttar på sig i skolan. På morgonen är det i klassrummet för att den sen ska flytta på sig till matsalen, då skrev även en ökning till 80 db. Men på eftermiddagen är det i klassrummet som den höga ljudnivån befinner sig i. Jag har även kolla och mätt hur det är på bussen på morgonen, mitt på dan och under eftermiddagen. Det är en ganska jämn ljudnivå hela dagen på bussen, men det är mest ljud på morgonen när alla ska till sina arbetsplatser och skolor.
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Något som jag tycker är väldigt intressant är vår sätt att tala. Jag ville veta hur högt vi pratar när vi är ensamma eller när vi pratar i grupp. Jag gjorde en enkel mättning när vi satt och diskuterade i grupp. Vi pratade i 70 db, det var en blandning mellan svenskar och personer som inte var svenskar. Jag märkte då att de som inte var svenskar pratade högre än svenskar, därför bestämde jag mig för att mätta ljudnivån på dessa två grupper. Svenskar pratar längre än personer som inte är svenskar. Kan det ha något med kulturen att göra? 
En ensam svensk tjej har 45 db i ljudnivån samtidigt så har en tjej som inte är svensk cirka 70 db när hon pratar. När det är en svensk grupp som pratar kan det vara cirka 60 db, men när det är en grupp inte är svenskar kan db komma upp till 80. 
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3.2 Intervju med rektorn
Förord: Jag har under en lång tid haft ont i huvudet efter 5 timmar i skolan, jag har varit väldigt trött efter rasterna även om det är då man ska ha vilat ut. Jag har haft svårt att koncentrera mig i skolan, i vårt klassrum eller i ett klassrum där jag har varit helt själv. Detta har gjort att mina studier i skolan in har gått något bra. Jag har helt varit tvungen att ta med mig ”skolan” hem för att kanske då hinna göra alla uppgifter som vi får av alla våra lärare i de olika ämnen som vi har. Jag har alltid tänkt att det är mig det är något fel på, att jag kanske är för lat för att göra något i skolan eller kanske att jag har någon sorts av koncentrationssvårighet. Eller som vissa lärare tycker och tänker, att jag inte bryr mig om skolan. Jag kommer från en familj där vi inte har haft mycket att hurra för, men något som jag aldrig kommer att underskatta är kunskap. Det är tack vare den kunskap som jag befinner mig där jag gör idag, och det är tack vare kunskapen som jag kommer att befinna mig på den plats där jag är imorgon. Därför är det väldigt elakt av vissa lärare att tro att jag inte bryr mig om skolan eller om utbildning. Men om vi nu går tillbaka till min svårighet att koncentrera mig i skolan, det har varit ett problem som har fått mig att känna en sort stress (panik) när det gäller mina studier. För det är väldigt svårt att ta med sig ”skolar” till sin fritid, det är som att ha distans studier. Vem är det som blir påverkad av den skolmiljön som vi har? Svaret är enkelt jag eller du som är känsliga för höga ljud eller oorganiserad skolmiljö. Vem är det som bär ansvaret för att vi elever och lärare ska ha en trivsam miljö där båda grupperna kan arbeta i lugn och ro, i vår skola är det vår rektor. Därifrån kan vi få en helt ny fråga, vad har hon gjort för att skapa en bra miljö för oss? Något som är väldigt svårt att svara på, eftersom en rektor har 1000 uppgifter att ta hand om. Men något som man kan fråga är, 

Vad ska hon/han göra för att förbättra miljön? 
Därför bestämde jag mig för att göra en intervju med vår nya rektor, rektorn över Didaktus skolor Stockholm. 

· Vad tycker du är buller?
· Jag anser att högt ljud och enformigt pågående ljud under en väldigt lång tid är buller. 
· Följer ni några lagar angående buller i skolan?
· Vi har skrifter där det står hur många dB man högt kan ha i lokalerna, men det finns inga speciella skrifter angående buller till skolorna.
· Hur tror du buller påverkar skolmiljön?
· Buller förstör väldigt mycket koncentrationen för många personer. Som ifall någon lyssnar på musik så bli den som inte lyssnar störd i sina studier
· Vilka åtgärder gör man i skolan för att undvika buller?
· Vi här i skolan försöker att inte ha musik överallt, eftersom det kan störa många människor och skapa mycket buller. 

· Vad kan ni mer göra för att undvika buller i framtiden?
· Det som vi just nu måste försöka ändra på är lunchen, att vi flyttar ”matsalen” någon annanstans eftersom det skapar mycket buller. Även ljudnivån på många elever är väldigt högt, och det ska vi försöka ändra på.

· Tack för den tiden som jag fick att intervjua dig på, det var väldigt intressant att höra hur en rektor såg på saken. Tack. 
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4.  Föreskrifter:
4.1  Egna kommentarer

Vi här i Sverige har lagar som riktar sig mot hälsan och miljön i arbetet, allt detta för att skapa en sån bra arbetsmiljö som möjligt för alla inblandade. I arbetsmiljölagen står det om bullerexponering. Det finns mättvärde om hur mycket buller det får finnas på arbetsplatser, och vilka åtgärder man ska ta vid om bullret överskrider gränserna. Det finns även lagar där man kan få klar för sig vem som är ansvarig att reagera och ändra miljön. Det finns många arbeten där människor blir exponerad av buller. Om man bara tänker på det som finns närmast än så kan man komma på några stycken. Det finns dagis, där dagis personalen utsätts för buller varje dag. Vi har byggarbetarna som bygger våra fina hus där vi kan bo, även dem utsätts för höga bullerljud. När vi ska åka utomlands flyger vi oftast, där finns det personal som har en viktig del av vår resa nämligen att packa in våra resväskor i flygget. Men det som man har gjort i vissa platser är att man har tagit till åtgärder för att göra det enklare och hälsosammare för arbetstagarna att vistas på arbetet. Man har gjort så att de som arbetar med byggarbete får hjälp och hörselskydd, det finns även speciella utrustningar som man kan ta på sig. 
Det är viktigt att alla följer de föreskrifter som finns om buller, ett bra exempel på hur det annars kan vara är gruvorna i Peru. Jag kommer ursprungligen från Peru och i min släkt finns det flera personer som jobbar inom gruvarbete. Jag har pratat med min kusin som arbetade med gruvarbete förut, han lider just nu av hörselnedsättning. Det är nämligen så att i Peru så finns inte den samma typ av värde på arbetarna som det finns i Sverige. Arbetsgivarna vill inte lägga ut några kronor på att förbättra arbetsmiljön för arbetstagarna. Staten gör inte något eftersom de inte blir påverkade av det, tror dem. Det finns inga försäkringar i Peru därför ersätter staten något om man får någon typ av skada på arbetsplatsen. Därför är det så att många får skador som de måste ha resten av live. 
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Men en sak som vi ser idag är att svenska företag flyttar utomlands för att det finns billigare arbetskraft och där företagen inte behöver oroa sig över något som har med arbetsfrågor att göra. Det som är nytt nu och som kommer att vara en framtidsfråga/diskussion om är företag som rekryterar arbetskraft från andra platser i världen. De arbetar lika bra som en ”svensk” men tar cirka 80 % mindre betald för arbetet. 

Det är därför jag undertrycker att Arbetsmiljölagen och dess föreskrifter är mycket viktiga
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