Jackson Pollock

År 1912 föddes en ny stor amerikansk målare som senare i sitt liv skulle utveckla en ny stil att måla på. Han hette Jackson Pollock. Under 1940-talet började han experimentera med automatisk skrift och år 1947 kom han fram till en teknik som kallas för action painting. 
Många påstår att två andra målare, Max Ernst och Hans Hofmann, har uppfunnit action painting men Pollock har utvecklat den.

Han tog stora dukar, rullade ut dom på golvet och sedan lät han färgen rinna ut, stänka den eller sprida ut den med pinnar, murslevar eller knivar. Ur den stora duken så kunde han sedan skära ut ett eller flera konstverk. 

Action painting kallas även för spontanismen.

Jackson Pollock har berättat att för honom var målningsakten en ritual, och medan han målade var han inte medveten om vad han gjorde.

En av hans populäraste målning Wooden Horse eller Trähästen som den heter på svenska finns på Moderna Museet i Stockholm.

Jackson Pollock dog 1956.
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Jackson Pollock,

Wooden Horse, 1948
Min åsikt:

Jag tycker att action painting är en barnslig stil, en väldigt simpel och lätt stil. Det var bara att stänka på lite färg på en duk och sedan skära ut det som man tyckte vart fin. Det ser ut som ett barn har kluddrat lite på en duk, men så är det inte. Inte om man var lika noggrann som herr Pollock. Jag tror att han hade en tanke bakom sitt målade och så många känslor som ligger bakom en målning. Helt fascinerande hur han har gjort dom.
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