Vad finns i öknen??
Öknen består till mestadels av sand. Men det finns också vatten, pyramider, djur, några människor, buskar, träd och en massa mer.

Sammanfattning:
Öken består av 55% sand. Det är nästan allt som finns. Men det finns ju också några människor som bor där. Dom går ofta omkring i gamla ”trasor”. Det gör dom för att skydda sig mot solen. Det finns nästan igen skugga i öknen och det är svårt att hitta vatten .ibland för man gå över 2 mil för att hitta dricksvatten, eller vatten över huvud taget. Skugga är svårt att hitta för det växer ju inte så många olika buskar eller träd utan vatten eller skugga. Men de som bor där bor ofta i närheten av ett eller flera träd eller buskar som ger skugga. Det finns också en del djur. 54 st olika. De vanligaste djuret i öknen är kamel. Man använder den som transportmedel, för den behöver inte dricka på ca 2 veckor. Den ”fyller” pucklarna med fukt som dom sedan använder för att klara sig. Sen finns det ju mycket skorpioner, men dom är mest bara ivägen. Dom är ganska farliga, men de angriper nästan aldrig människor.

På dagen i öknen går det knappt att andas för det är för varmt, men på natten är de många minusgrader, så det går knappt att andas då heller. Det gör det därför väldigt svårt att leva där.

Hampus. 

