Adolf Hitler
Adolf Hitler föddes den 20 april 1889, klockan 19.00 i ett värdshus i staden Braunau som ligger vid floden Inn som bidar mellan Österrike och Bayern. Som liten kallades han av sina nära och kära, för Adi.  Han var son till Alois Hiedler né Schickelgruber, som var vid gammal ålder då Hitler föddes, 52 år. Han var tulltjänsteman inom den Habsburgska monarkin. Hitler beskriver i sin bok hans familj som fattig, vilket inte var sant. Han hade en syster, som senare tog självmord 1931. Hans mor hette Klara Pälzl, hon var då under 30 år när Adolf föddes, men hon kom senare att dö i Cancer. Han började på folkskolan vid 6 års ålder.

Adolf betraktades som duktig i skolan, trotts det hade han svårt att anpassa sig, och beslöt sig för att avsluta sina studier innan studentexamen.  Hans moder dog 1907, samma år som han flyttade till Wien, för att söka in till konstakademin, men han ansågs vara för talanglös och nekades. Hitler stannade kvar i Wien och försökte få pengar till levebröd genom sina målningar, men pengarna räckte inte till. Tillsammans med en viss Herr Hanisch skottade han bl.a. snö och arbetade med andra grejer för att få att överleva dagen.

 Om Hitler hade stannat kvar i sitt hemland, om hela familjen vart hel, hade världen sett ut som den gjort idag? Om Hitler hade haft det bra från början i sitt liv, och lyckats, då hade han inte behövt skylla på någon. Då hade inte hans Antisemitism uppstod. Hitler var inte ens skriven Tysk medborgare. 

För det var nu allting började, när han själv hade det som svårast, när han fick kämpa en hel dag för att få mat, för att överleva. Det var nu han fick sina tankar om judarna. Han ville ha ett svar, vem var syndabockarna till tysklands dåliga ekonomi? 

- Judarna! Ja just det, det var Judarnas fel. Allt var judarnas fel. Hitlers svar var Judarna. Det enda lilla svaret, kom att bli hans dagordning. Antisemitism var inte bara åsikter och argument för Hitler, det kom att bli hans dagordning. År 1909 tog hans arvpengar från hans döda föräldrar slut. 

Han skrev då in sig på ett härbärge på Meldemannstrasse, han levde nu under svåra förhållanden. Här mötte han en radikalt folklig (völkisch) nationalism och antisemitism. Åren i staden formade honom och hans åsikter. Wien fick vid denna tid ett allt större inslag av icke-tyskar, samtidigt som Hitler levde där i misär.
Fram till 1913 bodde Hitler kvar i Wien. 

1: a Världskriget fick sitt utbrott 1914. Hitler såg det som en utväg från sitt trista vardagliga liv. Han anmälde sig då frivillig till krigstjänst i Tyskland

1914 befann sig Hitler på västfronten, där tjänste gjorde han som ordonans. Han vart senare befordrad till Korpral, för han var en av få som överlevde av 600 personer vid en attack.  Adolf fick Järnkorset av andra klass och sedan av första klass. Detta var väldigt ovanligt för en korpral.

Mansgemenskapen vid fronten blev hans andra viktiga erfarenhet, och tyvärr, så slutade i verklighet kriget aldrig för Hitler. 

Han fick återvända tillbaka till München 1918, efter fyra års krigsföring.

Han upplevde Revolutionen i Tyskland som ett förräderi mot soldaterna vid fronten. 

I München anmälde Hitler sig på Kasernen och fick i uppgift av Armén att kolla upp vad ett litet radikal-nationalistiskt parti hade för sig. Det visade sig då att de hade samma åsikter som Hitler. Han gick själv då med i Partiet som kom att kalla sig "Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei". 

I juli 1921 valdes Hitler till Nazistpartiets ordförande, Der Führer. 

Den 8-9 november 1923 försökte Hitler göra en ”stadskupp” i en ölkällare, I München. Han försökte på så sätt komma till makten. Hans planerade kupp misslyckades. Hans marsch med nazisterna genom staden stoppades av polisstyrkor. 16 nazister dödades, Hitler blev då lätt skadad och anhölls. I februari 1924 anklagades Hitler för högförräderi och dömdes då till fem års fängelse, i Landsberg. Men redan den 20 December samma år, släptes han på fri fot. Myndigheterna ansåg, trodde, nämligen att nazismen nu var ofarlig. 

Men myndigheterna hade fel. Hitler höll ett massmöte i Burgerbräukeller i München. 

Hur skulle det egentligen ha sett ut idag, om Hitler fick avtjäna sitt straff i 5 år? Då hade mycket blivit ogjort. Det som hända under de åren, som han skulle suttit inne , skulle inte ha hänt. Hitler hade nog inte haft den makten han hade, om han hade stannat i fängelse, Nazityskland kanske inte hade fortsatt utan honom.

Men det var inte förens 1929 som partiet fick sitt genombrott. Efter en kampanj mot Youngplanen, under sommaren. Hitler gav tyskarna hopp! Han fascinerade dem på ett sätt, som ingen annan gjort. 

Året var 1933, i januari, blev Hitler Rikskansler, då hans parti kom till makten i en koalition med borgerligt nationella grupper. Han klartgjorde att Nazisterna aldrig skulle släppa makten ifrån sig. Tillsammans med Hermann Göring befäste Hitler Nazisternas makt. På kort tid byggde de upp ett nazistiskt styre. Andra partier förbjöds.

I augusti 1934 dog Hindenburg. Hitler övertog dennes ämbete och antog titeln som ”Führer und Reichkanzler”. Som kan översättas som ledare och rikskansler. Men i fortsättningen kom han att kalla sig för enbart Führer. Han ville vara en ledare för folket, man skulle kunna kalla honom diktator. Han ville nå sitt mål, stortyskland. 1938 övertog Hitler överkommandot över krigsmakten. Han ville ha krig! Första världskriget var bara en början, som långt ifrån hade nått sitt slut. Den 1 september var galenskaperna igång. Det var då Hitler tågade in i polen, i sin fältgrå uniform. Senare gjorde han blixtangrepp mot bl.a. Frankrike, Norge, Danmark, Nederländerna. Han ville också erövra Storbritannien, men misslyckades och tyskland fick dra sig tillbaka. 1941 gick han i angrepp mot sovjetunionen, under sommaren 1941, men Hitler hade inte tänkt fram till vintern. Så det var en händelse till att tyskland misslyckades. Det var då han lät bygga sina koncentrationsläger. Efter detta visade sig inte Hitler offentligt. 1942 stod Hitler på höjden av sin makt. 1943 började man märka av att han sviktade i kriget.

20 Juli året därefter, överlevde han ett attentat mot hans högkvarter. Han tvingades nu att fly till Berlin där han bosatte sig. 

Året var 1945, Den 30 april, gifte han sig med Eva Braun. Det blev deras sista dag, tillsammans, och i denna värld. Det var den tid Hitler hade störst tryck på dig och sitt agerande. Bara några få timmar efter de gift sig tog det livet av sig med gift ampuller. 

För några veckor sedan gick det en dokumentär på TV. Den handlade om Hitler och hans missbruk, de påstod att Hitler var drogmissbrukare, av den starka drogen Amfetamin, vilket bidrog till hans aggressiva beteende och sjuka handlingar och tankar, vilket inte är så svårt att tro, men tanke på hans uppväxt och dåliga förhållande till sina föräldrar, och hans misslyckade år då han fick arbete för att överleva dagen, som jag tidigare nämnt.

Om det stämmer, kommer vi aldrig få svar på.

Under denna enda människans styre dog ca 6 miljoner judar.

Hur kunde då denna människa komma till makten?

Hitlers sätt att tala med folket. Hans fantastiska sätt att övertala folk, och tala in dom att detta är rätt, att det är värda ett rent tyskland. Hitler vrålade och skrek mycket. Det gjorde han inte alltid. Han kunde tala lugnt och stillsamt, med en ironi så att publiken vred sig av skratt; han spelade på den stora publiken som mästaren på sin stradivarius. Han var framstående på att härmas och kopiera kända politiker. Han kunde vara mycket kvick, rolig och underhållande. Han hade en naturlig begåvning som folktalare.

Maktövertagande 1933 var resultatet av en långsiktig politisk plan, som lades fast redan 1920, finslipades efter hand och fastställdes 1924.

Hitlers ogärningar kan väl ändå aldrig upprepas? Jag tror det, att det kan ske igen, och förr än vi anar. Europa är ingen skyddad zon, allt det onda kan komma över oss från andra hållet denna gången.

Det hände en gång, då kan det hända igen. 
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