Att Andas Annorlunda Luft

Ett Svenska arbete av Stellan Lindell 9D

Det var en varm sommardag i Cuenca i Ecuador. Jag var bara 15 år och kriget hade precis tagit sin början och peruanska bombplan flög över staden. Man visste aldrig ifall det var du eller kanske din väns hus som snart skulle sprängas i bitar. Överallt på gatorna gick soldater omkring med vapen och granater. Det var först min far och senare också min bror som hade tvingats ut och strida för sin nation.

Det var på morgonen den dagen jag hörde en kraftig explosion uti från åkern bredvid vårat hus. Likt en drakes orangea eld flammade lågor nu i hela huset. Min mamma skrek vilt och jag sökte mig fram till henne igenom den svarta röken. När jag kom fram till henne såg jag att hon hade fastnat under en brinnande balk från huset. Fort försökte jag få loss henne samtidigt som jag skrek på hjälp. Jag kommer aldrig att glömma dom sista orden hon sa:

”Lämna mig här, jag klarar inte av att du blir innebränd, jag älskar dig!” 

Sedan slocknade hennes glöd och jag viskade tillbaka: 

”Jag älskar dig med…”
Det var på den kvällen jag bestämde mig för att fly till USA. Jag tog dagen efter tåget till Guayaquil vid kusten. När jag nu flytt undan kriget i söder, stannade jag där några dar. Men jag visste att jag inte kunde stanna länge innan kriget var här. Jag jobbade där några dar som innan jag steg på båten för att resa mot en ny kontinent.

När jag väl kom fram till San Francisco var det som att stå i ett kylskåp. Regnet öste ner och det var 10 – 15 grader kallare här än i Ecuador. Känslan av att komma till ett nytt land går inte riktigt att förklara. Det säger sig självt att komma hit till ett land med annan kultur och språk. Det tog mig tre år tills jag kunde prata flytande engelska. 

Jag träffade en jämnårig pojke på båten som hette Mohammed. Han blev min bästa vän. De sociala myndigheterna här tog snabbt hand om mig även ifall vi var ganska många barn som kom med färjan. Dom tog med mig för att få prata med en psykolog. Det var efter det som dom sa att jag skulle bli adopterad.

Nu är det nästan 9 år sen jag klev ombord båten i Guayaquil. Jag är 24 år nu och bor fortfarande kvar i San Francisco. Mohammed dog får sex årsen i en trafikolycka. Jag vet fortfarande inte vad som hänt med min bror och min far, och vem vet om jag någonsin får se åkrarna i Ecuador igen.
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