Giftfri miljö Miljökvalitetsmål nr4
Det här målet innebär att inga kemikalier eller metaller som människor har skapat som kan skada djur och växter ska finnas i vår miljö.

Delmålen är

· Kunskap om kemiska ämnens hälso- och miljö egenskaper. Ska vara klart 2010. Detta delmål kommer inte att kunna uppnås inom tidsramarna. Delmålet innebär att 2010 ska det finnas information om alla kemikalier som vi har framställt, 2020 vill man ha information om alla kemikalier.
· Miljö- och hälsoinformation om varor. Ska vara klart 2010. Detta delmål kommer inte att kunna uppnås inom tidsramarna. Delmålet innebär att 2010 ska det på alla varor finnas information om vilka farliga ämnen som varan innehåller.
· Utfasning av särskilda ämnen. Ska vara klart 2010. Detta delmål kommer inte att kunna uppnås inom tidsramarna. Delmålet innebär att nya varor ska vara utan speciella farliga ämnen.
· Fortlöpande av minskning av hälso- och miljöriskerna med kemikalier. Ska vara klart 2010. Detta delmål kommer kanske att uppnås inom tidsramarna. Delmålet innebär att hälso- och miljöriskerna ska minskas vid användning av kemiska ämnen.
· Riskvärden för miljökvalitet. Ska vara klart 2010. Detta delmål kommer antagligen att kunna uppnås inom tidsramarna. Delmålet innebär att för minst 100 kemiska ämnen ska det finnas riktvärden som ska ange vilka halter som är tillåtna för djur och växter.
· Förorenade områden. Ska vara klart 2005. Detta delmål har inte uppnås inom tidsramen. Delmålet innebär att minst 100 platser som är förorenade ska hittas och innan år 2005 ska också ”fixas”.
Detta miljö kvalitetsmål kommer inte att nås inom tidsramarna men på mycket lång sikt kan man klara alla delmålen. 

Det är många som bär ansvar och de flesta försöker inte ens. Man behöver hårdare lagar mot utsläpp, som det är nu dumpar folk kemikalier i naturen vardagligt.

Över 25 200 000 ton kemikalier kommer ut i naturen varje år i Sverige. Alla kan hjälpa till genom att lämna tillbaka mediciner till apoteket, köra mindre, cykla istället.

Ta reda på vad du ska göra med saker som du ska slänga, försök att återvinna så mycket som möjligt. Det är vardagliga saker som Tex. Strumpor, skor, tandkräm, plastmappar, gardiner, datorer m.m. som har skadliga effekter på vår natur.

Allt detta tar tid att rätta till, många gånger har man inte haft tålamod utan bara gjort det värre med tillfälliga lösningar.
Eftersom vi ofta använder oss av kemikalier är det viktigt att vi vet vad det egentligen är och vad det gör mot naturen. Privat personer måste få information om vad de kan göra

Om man inte försöker att åtgärda den skada till naturen som vi människor har gjort kommer världen att bli en soptipp när våra barn barns barn får barn.

Man vet inte riktigt vilka kemikalier som är farliga för naturen, detta gör att det är svårt att hindra alla utsläpp.

Insatserna för att hitta de farliga ämnena har hittills varit begränsade och mycket arbete finns kvar att göra. Sedan 2001 har man intensivt försökt att identifiera och sanera förorenade områden i Halland. Sanerings arbetet pågår i de flesta städer i Halland.

Några egenskaper som giftiga ämnen har är att de kan döda vävnader eller livsfunktioner, de kan spridas mkt snabbt så vi måste hjälpa varandra.

Om ett land inte bryr sig kan det skada alla.

Man måste tänka på att ingenting på jorden lämnar våran atmosfär, det bara förflyttar sig.

5 frågor

1. kommer detta målet att nås?
Ja, kanske men inte inom tidsramarna.

2. Är gifterna i naturen farliga?
Ja, mer eller mindre, alla gifter skadar någonting på något sätt.
3. Varför kan man inte bara förbjuda alla utsläpp?
Man kan göra det men människor kommer alltid att hitta sätt rund lagen, det skulle antagligen inte ge något resultat och om det gjorde det skulle vi vara tvungna att leva i stenåldern igen.

4. Varför vill man nå detta målet?
För att förbättra och bevara den miljön vi har nu.

5. Hur kan man hjälpa till?
Framför allt återvinna det som kan återvinnas.

Källor till arbetet:
Miljömålsportalen, Giftfri miljö
Campus metod, Giftfri miljö
Almanackan i september.
http://www.miljo.goteborg.se
http://www.kemi.se
http://www.n.lst.se/miljomal/pdf/Reg%20mal%20slutrapport/Giftfri%20milj%F6.pdf
http://www.n.lst.se/miljomal/pdf/milj%F6m%E5l_slutlig.pdf

