Vilhelm Moberg

Vilhelm föddes år 1898 den 20 augusti i Algutsboda i Småland.

Vilhelms pappa var en soldat så dom hade det fattigt.

Vilhelm gick inte så mycket i skolan eftersom han fick lov att försörja familjen.  

Vilhelm blev 75 år gammal han tog livet av sig. Hans sista ord var "klockan är tjugo över sju. Jag går att söka i sjön sömnen utan slut. Förlåt mig, jag orkade inte uthärda."
 När han var liten hade ett stort intresse för att läsa böcker. Han startade en bokklubb med sina kompisar där dom samlade och bytte böcker med varandra så dom kunde läsa så mycket som möjligt. Han lyckades komma in på folkhögskolan trots att han inte hade så bra betyg. Sen så vidareutbildade han sig på läroverket efter det så var han journalist ett tag. Han skrev korta berättelser om människor och hur dom bodde och levde som Ville i Momåla.
1921 så tvingades han till militärtjänst i Växjö. Han gillade inte att man bestämde över han så han smet ofta ut på dans. Han hade också tagit med sig papper och penna så han kunde skriva. Han skrev om befälets dumheter och systemets fel den boken hette ’’ I vapenrock och linnebyxor’’ han sålde slut på dom 800 böckerna han hade gjort väldigt fort.

Hans första riktiga bok skrev han 1927, den hette Raskens. Den handlar om en soldat som kommer från Småland.

Vilhelms mest kända böcker heter Utvandrarna Invandrarna Nybyggarna och Sista brevet till Sverige. Dom böckerna handlade om några familjer som flyttade från Sverige till Amerika. Utvandrar böckerna skrev han mellan år 1949 och 1959. Under den tiden så var han väldigt mycket i Amerika.

Vilhelm skrev om människorna på landet och deras liv. Vilhelm skrev inte mycket om sitt liv han skrev mera om samhället än om sig själv.

Han var en så kallad ”prosaförfattare” det betyder att han skrev romaner men det har också hänt att skrev drama till teatrar. Han var väldigt bra på att beskriva detaljer så man nästan kan se bilder från det man läser framför sig. Han skrev så att det blev spännande att läsa. Vilket jag tycker är bra för då fastnar man lätt för det man läser och man känner att man vill läsa mera. Han har skrivit pjäsen ”kassabrist” som spelades på professionell nivå i Stockholm på 1920 talet. 
UTVANDRARNA
Jag ska nu skriva lite mera om hans mest kända böcker: Utvandrar böckerna.

Han skrev utvandrar böckerna mellan år 1949 och 1959 under den tiden gjorde han långa resor till Amerika. Han reste dit för att ta reda på hur det var att flytta till ett annat land när man inte kunde språket. Han pratade med svenskar som hade förfäder som flyttade dit för att söka lyckan. Böckerna handlar om 1800 tals familjer från Ljuder socken som flyttade till Amerika. Först så var det bara bonde- familjen Nilsson som skulle åka men ju närmare resan dom kom desto mer familjer vela följa med på resan till Amerika. Under resan dit så blev många sjuka och en del dog också så vissa vela vända men Karl- Alfred som var fader i Nilsson familjen var den som var pådrivande och fick alla att fullfölja resan till Amerika. Han sa att allt skulle bli bättre bara dom kom till Amerika. Men väl där så var det svårt att hitta någon stans att bo efter som det bara var en som kunde engelska av dom och han kunde inte engelska så bra. Men till slut så fick dom ett ställe att bo på som hette Ki-chi-saga i norra Amerika. Daniel och en kompis ger sig av till Kalifornien för att leta guld men dom kommer inte så långt tillsammans efter som att kompisen dör efter han har druckit förgiftat vatten från en pöl ute i öknen.    
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