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I de varma tropiska vattnen kring Stora Barriärrevet bor en clownfisk vid namn Marvin. I en skyddad sänka lever han ett tryggt och lugnt liv med sin ende son Nemo som han är väldigt överbeskyddande av. Med respekt för havet och dess oförutsedda faror kämpar han för att försöka skydda sin son. Men som alla andra unga fiskar längtar även Nemo efter att få utforska revets mysterier, hans äventyrslystnad och? Jaa olydighet. När Nemo plötsligt blir fångad av en dykare och förd långt hemifrån, till ett akvarium hos en tandläkare i Sydney som har för avsikt att ge honom som en gåva till ”fiskdödaren” vid namn Darla, en brorsdotter från helvetet. Då måste Marvin bege sig ut i det okända för att rädda sin son. Han slår följe med Doris, som är en blåfisk som är vänlig men med ett väldigt, väldigt kort närminne, och dom ger sig ut på en räddningsexpedition.

Själva filmen är uppdelad i två helt avskilda händelseförlopp som drivs ihop ju längre filmen lider. Den ena delen är Marvins kamp för att rädda sin son, och den andra är Nemos nya, men tilltänkt korta liv i ett akvarium på en tandläkarmottagning.
Där Nemo och hans nya kompisar smider planer på hur de skall fly därifrån, I akvariet finner vi också tuffingen Gill som också längtar tillbaka till havet och har alla tänkbara flyktplaner. För Marvin och Doris är färden givetvis fylld med lurande faror och gastkramande möten. Bland många andra faror möter de bl a hajtrion Bruce, Skum och Draggen, som försöker bli kvitt bilden som hjärnlösa mördarmaskiner.
De får också närkontakt med en blåval, en hjord hippa havssköldpaddor och får gå i närkamp med ett gäng ilskna fiskmåsar när de närmar sig Sydneys hamn.
Deras äventyr blir snart en välkänd legend som följer strömmarna från fisk till fisk. Berättelsen om hjältefisken som letar efter sin son når till och med Nemos akvarium. Han blir både förvånad och lycklig och med Gill som stark pådrivare börjar Nemo smida på sin flyktplan. 
Denna film är godhjärtad, fartfylld, vacker, färgstark och ändlöst rolig.

Denna film är gjord utav Disney Pixars och är helt datoranimerad, filmen är cirka 2 timmar lång och tiden går väldigt snabbt när man ser denna film, det är nästan aldrig så att man sitter o slumrar till.

Det är en Disneyfilm, och förstås så slutar den lyckligt med att Marvin till slut, men inte utan vissa svårigheter och olika prövningar, hittar sin Nemo.
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