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Dem flesta konservativa var förmögna borgerliga och trodde på framsteg och utveckling, men skrämdes av den sociala oron som blev följden av det snabba tempot i utveckling.
”Man bör föreställa sig samhället som en planta eller en frukt, som långsamt måste få växa och mogna utifrån sina naturliga förutsättningar. Därför måste man värna om traditionen och se till att det nya smälter in i det gamla på ett harmoniskt sätt”, ansåg Edmund Burke som var en av dem stora personligheter inom konservatismen.    Edmund Burke
Med det menade Burke att man inte kan tvinga på folket en 
förändring, förändring tar tid och måste ske i sitt tempo. Det är också på denna grund konservatismen är uppbyggd och baserad på. Inom konservatismen är staten väldig viktigt och står i centrum.
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Till skillnad från konservatismen innebär socialismen en välkomnande samhällsomvandling. 

Liberalernas slutmål är att se ett kapitaliskt industrisamhälle vilket är raka motsatsen till socialismens slutmål. Därför skulle därför också detta samhälle störtas av socialisterna. 

Socialismen ville istället representera den fattiga arbetarklassen och deras huvudpunkter var att skapa; jämlikhet, lika inför lagen och framför allt att allting skulle ägas av alla tillsammans. 

 Karl Marx
Den största och mest kända aktivisten inom socialismen var Karl Marx. 
Han publicerade ett fler tal böcker bl.a. Kommunistiska manifestet som 
innehåller hans egna teori om samhällets utveckling.
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Något som liberalismen trycker på och framför som en viktigt punkt är att vi alla är individer och har alla frihet. 
Liberalismen representerade den nya medelklassen som bl.a. bestod av affärsmän, akademiker och tjänstemän som blivit försummade i del gamla ståndssamhället. 

Enligt liberalismen borde staten utgöra en liten roll i samhället där också frihandel och frikonkurrensen skulle bli ett faktum. Till och med tullarna skulle tas bort och tillverkningen styras där produktionen var 
Adam Smith

som mest gynnsam. En väsentlig fråga för liberalerna var yttrande- 
och tryckfrihetslagen som kom att betyda mycket för oss som lever idag. 
Man kan bara tänka tig hur det skulle vara utan dessa lagar. 
En mycket omtalad man inom liberalismen är Adam Smith som skrev boken Nationernas välstånd där han kritiserar regleringen kring tullar, kungliga privilegier och skråförordningar.
