Psykologi - läran om själen
Själva ordet psykologi betyder lära om själen (psyche), men det är lite missvisande. Det man igentligen menar med psykologi är att förstå beteenden i olika situationer. 
Under en människas uppväxt så händer många saker mentalt, nu ska vi ta och kolla på utvecklingspsykologi.

Utvecklingspsykologi
Psykologer över hela världen har alltid intresserat sig för människans utveckling och hur den påverkar personlighet. Piaget beskrev tidigt den intellektuella utvecklingen. Freud kom på en psyko-sexuell utvecklingsmodell, som E H Eriksson utvecklade lite mer på 50-talet. Mahler och Klein beskrev sedan om barnets tidiga utveckling, där barnets relationer är viktiga.

E. H. Erikson utvecklade den psykosociala modellen för människans utveckling. Han anser att utvecklingen fortsätter under hela livet och är uppdelat i åtta faser.

 
Tillit - misstro 0-1,5 år. Barnets känsla av trygghet är mycket viktig under denna period. Barnet är beroende av mamman som ska ge barnet mat, omvårdnad och kärlek. Under denna period så får barnet inte bara känna motgång utan också medgång med olika saker som den testar sig fram med 
 Självständighet - skam och tvivel på den egna förmågan 1,5-3år. Barnet måste anpassa sig till samhällets krav, b.l.a då att lära sig att hantera sin avföringsprocess. Föräldrarna börjar sätta gränser för barnets aktiviteter. Barnet får lära sig vad som är rätt och fel. Om barnet allt för ofta upplever att han/hon misslyckas under denna tidiga ålder så kommer han/hon känna skam. Barn som har svårt att klara av sin avföringsprocess eller som ofta kissar på sig kan uppleva sitt misslyckande som traumatiskt om inte föräldrarna visar förståelse. Får barnet den uppmuntran som det behöver och om föräldrarna förmår sätta gränser på ett sätt som barnet kan förstå och uppleva till, så kommer barnet tro på sin egen förmåga att klara sig i sin miljö och därmed utveckla självständighet och en stark självkänsla.
 
Initiativ - skuld 3-5år. Barnet utvecklar ett intresse för könsskillnader och behöver få prata om detta. med dessa nya intresset behöver barnet upptäcka sin kropp utan hjälp och ingrepp från föräldrarna (leka doktor skulle kunna vara ett sätt). Barnets självkänsla utvecklas under denna tid och därmed kan barnet känna skuld då det bryter regler och krav som föräldrarna har satt upp. Tillsägelser som föräldrarna säger då barnet beteer sig på fel sätt kan leda till att barnet får aggressioner mot föräldrarna. Barnet lär sig att de aggressiva känslorna är fel efter tillsägelser från föräldrarna och kommer känna skuld i samband med dessa. Om föräldrarna är inkännande och tillåter barnet att upptäcka sig själv och sin omvärld utan att skuldbelägga så kommer barnet utveckla ett eget initiativ till saker.
 
Företagsamhet - underlägsenhet, 6-12 år. Barnet möter skolan och får nya krav på sig. Här ska barnet utveckla sina förmågor och lära sig den kunskap som skolan ger, eller motiverar barnet att ta till sig. Barnet kommer att jämföra sig med andra barn. Under denna tid är det mycket viktigt att vuxenvärlden är uppmärksam på barnets upplevelser i och runt skolan. Om föräldrar och lärare ger barnet uppgifter, som fungerar som en utmaning, men som inte är för svåra, kommer barnet bli motiverad och vilja arbeta vidare, barnet utvecklar företagsamhet. Det är mycket viktigt att barnet får uppleva att han/hon är duktig och kan det skolan kräver. Om barnet misslyckas vid upprepade tillfällen så kommer barnet känna sig underlägset. Barnet kan uppleva inlärnings och lärande situationer som mycket negativa. Gänget och kompisarna blir ett sätt att fly.
 Identitet - splittring, 13-18 år. Tonåringen börjar under puberteten ifrågasätta sin personlighet. Under denna period brukar tonåringen börja med att bryta loss sig från sina föräldrar och på detta följer ofta många svåra konfliktsituationer. Tonåringen vill skapa en egen personlighet, ofta helt olik föräldrarnas. Tonåringen kan bestämma sig för att allt föräldrarna tycker och säger är fel. Olika roller provas, förälskelser följer på varandra negativa som positiva. Sexualdebuten sätter sina spår. Lyckas tonåringen att förena sina roller så kan han/hon gå vidare utan problem om detta inte sker känner sig personen splittrad.

 
Närhet kontra isolering 19-30 år. Om perioderna innan har varit traumatiska så kan det vara svårt för individen att utveckla närhet i sina relationer. Förälskelser som inte besvarades, relationer som slutade på ett dålig, smärtsamt sätt, han/hon får inte sin bekräftelse i sin nya roll som ung kvinna/man, problem med överbeskyddande föräldrar under tidigare år, kan försvåra för den unga människan att klara närhet i sina relationer. Risken är att individen blir en enstöring ( en isolerad person).

 
Produktivitet - stagnation 30-50 år, Om individen inte är nöjd med sitt arbete eller sitt familjeliv finns det en risk att personen upplever att han/hon inte kommer någon vart i livet. Många väljer att lösa sina problem genom att byta partner eller arbete. Idag finns det även många som är arbetslösa och kommer då att uppleva speciella svårigheter i denna fas. Personen söker sig sin rätta plats på arbetsplatsen och inom familjelivet. Livet får en mening.
Integritet - förtvivlan, bitterhet 50+. Under denna period kommer de som är nöjda med sitt liv se fram emot en bekväm ålderdom och accepterar sitt åldrande fysiskt och psykiskt. De som inte är nöjda blir bittra. Och kommer att söka nya saker för att bli nöjda med livet.  


