Bandmedlemmar

Nuvarande

· Robert Smith (sångare, gitarr, keyboard; fr.o.m. 1976) 

· Simon Gallup (bas; åren 1979-1982, samt fr.o.m. 1985) 

· Roger O'Donnell (keyboard; åren 1987-1990, samt fr.o.m. 1996) 

· Perry Bamonte (keyboard, gitarr; fr.o.m. 1990) 

· Jason Cooper (trummor; fr.o.m. 1996) 

The Cure (bildades under namnet Easy Cure 1976) är en brittisk musikgrupp, som hade sin storhetstid under 80-talets, då de revolutionerade goth- och synth

 HYPERLINK "http://sv.wikipedia.org/wiki/Genre" \o "Genre" genren med sin nydanande musik. Bandet uppmärksammades särskilt under 1979 för en singel med titeln Killing an arab. The Cure är fortfarande aktiva inom popmusiken.

Album (exkl. samlingsalbum)

· Three Imaginary Boys (1979) 

· Boys Don't Cry (1980) 

· Seventeen Seconds (1980) 

· Faith (1981) 

· Pornography (1982) 

· The Top (1984) 

· The Head on the Door (1985) 

· Kiss Me, Kiss Me, Kiss Me (1987) 

· Disintegration (1989) 

· Wish (1992) 

· Wild Mood Swings (1996) 

· Bloodflowers (2000) 

· The Cure (2004) 
· 
1979 kom albumet Three Imaginary boys och The Cure lät fortfarande som ett popband, om än som ett popband i new wave- och postpunktider. Under det tidiga åttiotalet blev deras musik allt mörkare och svårmodigare och tillsammans med band som Bahaus, Siouxsie and the Banshees och Killing Joke blev de ledande inom något som först bara kallades för postpunk, men snart fick namnet goth, gothrock eller, i Sverige, depprock. 

Albumen Seventeen seconds och Pornography har sedan dess varit essentiella för alla gothrockare. Kring 82-83 utvecklade Robert Smith också sin svarta spretiga frisyr och sitt kletigt applicerade läppstift till att bli stilideal för generationer av gothbarn. Men det som framförallt gjorde att The Cure sedan blev megastora och ohotade kungar i gothgenren, var Robert Smiths förmåga att till varje album skriva ett par riktigt traditionella, söta och naivistiska låtar (som Caterpillar, Close to me, Friday I’m in love m fl). Med skivan The Head on the Door (som är som en provkarta på allt The Cure dittills pysslat med) blev de ett av de där få stadiumstora banden som lyckas bibehålla det som på ett fånigt sätt kallas för ”trovärdighet” och extremt hängivna fans. Som Depeche Mode eller Roxy Music eller Suede. 

Och i slutet av åttiotalet började de även bli riktigt riktigt stora i USA. Vilket skulle visa sig inte minst genom den märkliga amerikanska nittiotals-gothen, med band från Smashing Pumpkins till Marilyn Manson. Många unga nittiotalsgoter menar att The Cures Disintegration från 89 är deras mästerverk, medan de gamla åttiotalsgoterna så klart föredrar Pornography och tycker att Disintegration bara är ett sorgligt bevis på hur även deras generations stora hjältar till slut blev ett trött och svulstigt elefantband. Och nog är det bara ett riktigt elefantband som kan med att släppa två dubbel-live-album på ett år, som The Cure gjorde 93. 

I Europa har The Cures popularitet långsamt dalat sedan albumet ”Wish” 92, medan de i USA bara blivit större och större. 96 kom senaste skivan, Wild Mood Swings, förra året samlingen Galore och i september 99 ska deras nya album ges ut.
Robert Smith, musiker, sångare (sök Allmusic, Projekt Runeberg, SLBA) 

· Född 21 april 1959 i Blackpool?, Lancashire, England, Storbritannien 

Robert Smith är sångare och frontfigur i bandet The Cure. Har även varit med i Siouxsie & the Banshees, [The Glove]? och [Cult Hero]?. Har även haft en gästroll i den tecknade tv-serien South Park 

Han är känd för sitt speciella utseende; med slarvigt applicerat läppstift, kajal och det karakteristiska håret. På senare tid har han i den engelska skvallerpressen kallats för [Fat Bob]? eftersom han har blivit så fet. 

