
Ett författarporträtt av Gustaf Fröding.

Under slutet av 1800-talet hade folket tröttnat på den naturalistiska litteraturen, som handlade om att människorna skulle framställas som de var, utan minsta försköning. Samhället och alla dess problem var i fokus och litteraturen var i huvudsak objektiv. Nu var det dags att vända människor ut och in, att skriva om själen och att skriva personligt, vilket lämpar sig väldigt bra i poesin. Dessutom fick det vara nog av all internationell påverkan, vårt eget historiska arv är minst lika intressant och spännande.

Författarna under 1890-talet var inte politiskt konservativa och det fanns inte längre några speciella ramar för hur litteraturen skulle se ut. Att författarna blev friare öppnade många nya vägar och därför var några av Sveriges mest framstående författare verksamma under den här tiden.

Många drömde om landsbygden, många nostalgiska tankar riktades mot tiden före den industriella revolutionen. Exempel på författare som skrev om landsbygden är Selma Lagerlöf och Erik Axel Karlfeldt.

En poet från den här tiden som fascinerat mig ända från barndomen är Gustaf Fröding. Han förnekar att ”den gamla goda tiden” inte existerat och var mer inriktad på att leva i nuet. Han var den ende nittitalspoet som blev riktigt populär, på ett eller annat sätt så kan de flesta känna igen sig i någon av hans dikter.

Fröding levde mellan år 1860-1911. Han föddes på Alsters bruk i Värmland. Han växte upp utan far och med en mor som inte ville kännas vid honom. Därför kan man förstå hans ständiga längtan efter kärlek och ömhet.

När han var 20 år gammal började han studera i Uppsala, men det gick inte så bra med studierna. Han var dock väldigt populär bland kamraterna, då han dolde sin blyghet genom att skämta och spexa nästan hela tiden. Det blev i alla fall ingen examen för Fröding och år 1887 blev han anställd på Karlstadstidningen. Han var fruktansvärt slösaktig och hade därför en ganska dålig ekonomi. 

Fröding var definitivt ingen kvinnokarl. Han gick verkligen inte hem hos kvinnorna, vilket var synd eftersom att han skulle behövt lite ömhet. För att glömma ensamheten började han supa, vilket gjorde att hans popularitet minskade ännu mer hos det motsatta könet. Det blev en ond cirkel, för när han märkte att han i det närmaste var avskydd av kvinnorna så drack han ännu mer.

År 1891 befann han sig i Lillehammer och fick via en kontaktannons från ”Astrid” kontakt med en kvinna. De träffades aldrig, men brevväxlade i ungefär ett år. Astrid var dock inte en verklig människa, det var tre flickor i Göteborg som spelade honom ett spratt.

Om sitt liv, utan riktiga vänner och ekonomi skrev han ”En kärleksvisa”. Det är en oerhört vacker dikt som inte bara speglar hans, och många andras besvikelser på livet, utan även drömmarna om att få den lycka som Fröding var övertygad av att han aldrig skulle få.


”Jag köpte min kärlek för pengar


för mig var ej annan att få


sjung vackert, I skorrande strängar


sjung vackert om kärlek ändå


Den drömmen som aldrig besannats


som dröm var den vacker att få


för den som ur Eden förbannats


är Eden ett eden ändå”

Frödings texter handlade om den värmländska hembygden, sagofigurer och kärlek. Han lade på något sätt in en bit av sig själv i varje text, det är det som gör dem så personliga. När han skrev om sin hemtrakt så skrev han inte nedlåtande, utan som om han suttit mitt ibland människorna i skrivande stund. ”Jan Ersa och Per Persa” är en dikt som jag tyckt mycket om ända sedan jag var liten. Den handlar om två stycken ständigt käbblande bönder, men trots att den handlar om avundsjuka och skadeglädje så är den skriven på ett glatt och humoristiskt språk. Samma glada och humoristiska språk återfinns i ”Våran prost”, en man som är glad, och rund, men blir näst intill fruktad när han fått på prästrocken.

Fröding skrev sina dikter med ett enkelt språk och en fast takt, vilket gör dikterna lättare att läsa, förstå och minnas. Många av hans dikter har blivit tonsatta. En av de mest kända är ”Det var dans bort i vägen”, som på ett charmigt sätt beskriver böndernas glada fester under sommaren. Det finns många riktiga original på landsbygden, härliga människor med många speciella sidor. Fröding skriver om de udda sidorna, men får det att verka vackert.

Politiskt så låg Fröding helt och hållet åt vänster, han ville att folkets röster skulle höras mera i jämförelse med herrarnas. Det gjorde han helt klart i sitt yrke som journalist, då han fick chansen att skriva om det enklare människorna. Det han skrev i tidningen publicerades senare under namnet ”Räggler å paschaser”. 

Hans första diktsamling, ”Guitarr och dragharmonika” som utgavs 1891, ställer melankoli mot glädje och fick strålande recensioner. Hans dikter blev lika omtyckta ända fram till år 1896, då ”En morgondröm” utgavs. Dikten handlar om en lycklig man som ligger med en kvinna. Personligen så tycker jag inte att den är stötande, men för hundra år sedan blev den väldigt kritiserad. Den blev till och med så kritiserad att Fröding, precis som Strindberg, åtalades men frikändes. Fröding hade dock inte folket på sin sida. Det enda han gjort var att skriva om något han ville uppleva, närhet, kärlek och gemenskap. Jag tror att han såg alla andras liv som så mycket lättare än de var, som att han var den enda som inte var lycklig och fullkomligt tillfreds med tillvaron.

Ur ”En morgondröm”:


”Själ i flamma, blod i dans,


han var hennes, hon var hans,


han blev hon, hon blev han,


ett och allt och tvenne,


när hans unga makt av man


trängde in i henne”

Åtalet hade en mycket negativ inverkan på Fröding och han blev aldrig riktigt sig själv efter det. Hans sinnessjukdom blev alltmer påtaglig och år 1898 skrevs han in på ett mentalsjukhus i Uppsala med diagnosen schizofreni.

Gustaf Fröding blev bara 51 år gammal. Under sin levnad uträttade han enligt mig stora saker. Hans dikter inspirerade andra författare att följa i samma enkla spår och jag hoppas att dikterna kommer fortsätta att glädja, inspirera och röra folk till tårar.
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