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Syfte

I ett skolarbete inom ämnet SO: Samhälle, valde jag att beskriva en organisation som heter Förenta Nationerna. Jag känner till organisationen sen tidigare, men vill ändå få fram mer kunskap om vad det egentligen är och vad organisationen gör. De frågor jag ska svara på, är följande:

1. Hur ser Förenta Nationernas bakgrund ut?

2. Vad är och hur fungerar Förenta Nationerna?

3. Vad är och vilka fack- och underorgan finns det?

4. Vad är Världsbanken?

Resultat

Hur ser Förenta Nationernas bakgrund ut?

Innan Förenta Nationerna (förkortas FN) grundades, fanns där innan en annan organisation (förkortas organ); Nationernas Förbund (förkortas NF).  NF grundades 1920 efter första världskriget (1914-1918), av segermakterna. Syftet med NF var att upprätthålla världsfreden och lösa konflikter mellan länder genom diskussioner och lösningar istället för krigsalternativet. USA som inrättade NF gick inte med, men andra 29 medlemstater (det var endast segermakter som fick gå med). Tolv neutrala stater fick gå med senare. Tyskland som under första världskriget blev en besegrad makt blev invald 1926, men avgick 1933 då Hitler tog makten i Tyskland, 1934 gick Sovjetunionen med. NF: s hem låg i Genève, Schweiz. NF: s verksamhet var indelad i fyra, så kallade huvudorgan: 

· Förbundsförsamlingen 

· NF: s råd, 

· Internationella mellanfolkliga domstolen 

· Permanenta Sekretariatet 

I varje huvudorgan sköts olika saker, en gemensam sak med dessa huvudorgan är att alla tillhör NF. 

I Förbundsförsamlingen hade varje medlemsstat en röst var men i NF: s råd låg den verkliga makten. Rådet styrdes av de så kallade permanenta medlemmarna som var: Frankrike, Japan, Italien och Storbritannien. Dessa medlemstater valde in andra stater i NF: s råd som byttes genom ett rotationssystem och varje invald medlemsstat hade en medlemsperiod på 3 år. Alla beslut som fattades i NF: s råd var enhälliga dvs. alla måste vara överens innan ett beslut fattades. Om så inte skedde, fattades inget beslut.

Internationella kriser och framgångar

Trots att NF syfte var att bevara fred och undvika krig så lyckades det inte alltid. På 1930-talet, när internationella kriser började uppstå, kunde inte alltid NF ingripa. Detta berodde på att NF fortfarande var för oorganiserat under vissa omständigheter och att inte många medlemsstater kunde ingripa, för att de var för få. När då, Benito Mussolini (Italiens diktator), anföll Abessinien (nuvarande Etiopen) 1935, kunde inte NF ingripa och hjälpa Abessinien. 

NF hade dock framgångar när det gällde internationella konflikter mellan länder. Ett exempel på det är konflikten mellan Sverige och Finland då de inte kunde komma överens om vilket land som Åland skulle tillhöra när det låg mellan Sverige och Finland. Idag tillhör Åland Finland men har ett visst eget självbestämmande och egen flagga.  

Nedgången

I augusti 1941 under andra världskriget var det ett möte mellan USA: s president Franklin D. Roosevelt och Storbritanniens premiärminister Winston Churchill. De kom tillsammans på en idé som skulle förebygga krig och skapa fred bättre än vad NF gjorde. De kom på Förenta Nationerna. Denna ersättare till NF inrättades den 24 oktober 1945, den dagen blev kallad för FN-dagen. NF: s verksamhet lades ner april 1946.

Vad är och hur fungerar Förenta Nationerna?

I september 2002 var 191 medlemsstater med i Förenta Nationerna. Förenta Nationerna har samma syfte som NF, men är en mer betydelsefull organisation. Innan FN inrättades, hade man redan i augusti-oktober 1944 dragit upp riktlinjer för hur organisationen skulle se ut. Den 25 april 1945 hade femtio länder samlats till ett möte för att fullborda planerna till den 26 juni, då de så kallade FN-bestämmelserna undertecknades. FN-bestämmelserna bestod av 111 artiklar och var indelade i 19 kapitel. Man kan läsa om FN: s syfte i första artikeln och i den andra om FN: s grundsatser. FN: s konstitution var klar i januari 1946. 

Efter FN: s konstitution, började FN: s högkvarter 1948 byggas, det blev klart 1952 och invigdes 1961. Härifrån sköts än idag FN: s administration. Det finns även andra FN-kontor, bl.a. i: Nairobi, Kenya och Wien, Österrike. Högkvarteret ligger vid East River på Manhattan, i New York, USA. Byggnaden består av 39 våningar. FN: s högkvarter har även lokaler för biträdande organ, så kallade fack- och underorgan, och precis som NF har FN huvudorgan, fast sex stycken: 

· Generalförsamlingen 

· Säkerhetsrådet 

· Ekonomiska och sociala rådet 

· Förvaltarskapsrådet

· Sekretariatet 

· Internationella domstolen

Generalförsamlingen

FN: s viktigaste huvudorgan är Generalförsamlingen och det motsvarar Förbundsförsamlingen i NF. Det består av ungefär 166 (år 1991) medlemstater där varje medlemsstat har en röst, oberoende på dess population. Här tar man upp betydelsefulla frågor om världens länder och FN: s egen budget. Vid betydelsefulla beslut som fattas, krävs det minst två tredjedelar röster för att ett beslut ska fattas. De flesta besluten som fattas, är oftast rekommendationer, och då inget bindande beslut för de inblandade länderna. Generalförsamlingen får diskutera vilken fråga som helst, så länge den är innanför FN: s område. Någon fråga som behandlas i Säkerhetsrådet får inte Generalförsamlingen ta upp, såvida inte Säkerhetsrådet begär det.

Säkerhetsrådet
FN: s mäktigaste organ är Säkerhetsrådet och motsvarar NF: s råd. Här sitter främst de fem segermakterna från andra världskriget (1939-1945): Sovjetunionen, USA, Frankrike, Kina och Storbritannien som är permanenta medlemsstater, samt tio icke permanenta medlemsstater som byts ut vart annat år. I säkerhetsrådet tar man upp frågor som rör fred och konflikter mellan länder. Vid beslut som ska fattas krävs minst nio röster. 
De permanenta medlemsstaterna i Säkerhetsrådet kan hindra beslut tack vare vetorätten. Denna möjlighet som de fem stormakterna innebär att FN inte kunnat blanda sig i Kalla Kriget och Vietnamkriget. Som ett exempel på detta kan en permanent medlemsstat besluta nej, även om antalet ja är fler. Vissa tycker idag att de permanenta medlemsstaterna borde avskaffas. För att detta ska inträffa måste den utvalda permanenta medlemsstaten gå med på det och i dag är det ingen av dem som vill. 

Säkerhetsrådet sitter inte bara och beslutar, utan genomför också besluten. Dessa beslut brukar Säkerhetsrådet utföra med hjälp av sina egna resurser: 

· Sanktioner (straff)

· Militära aktioner 
· Fredsbevarande operationer

När rådet beslutar om en fredsbevarande operation, kontaktas olika militära enheter från de olika medlemsstaterna i FN. Dessa består av både soldater och civila. Deras vanligaste uppgift är att i krig, övertala de soldaterna som krigar att sluta. De bär endast vapen för självförsvar. Vid sanktionsbeslut kan FN förbjuda vissa företagsamheter som vissa medlemsstater, dagligen eller sällan genomför. Slutligen vid militära aktioner, ingriper FN med större vapenmakt än endast för självförsvar. Detta är en viktig skillnad man bör kunna när det gäller skillnader mellan militära aktioner och fredsbevarande operationer. 

Några fredsbevarande operationer:

1956-1957: First Emergency, UNEF I, i Egypten

1962-1963: Security Force in West New Guiena, UNSF, i Nya Guiena

1989-1990: Transition Assistance Group, UNTAG, i Namibia

Ekonomiska och sociala rådet (ECOSOC)

Detta organ hanterar och fattar beslut som har med ekonomiska, sociala, kulturella och humanitära frågor att göra. Här sitter 51 medlemstater, tre år var och kan efter det bytas ut. Medlemstaterna i ECOSOC träffas två gånger om året; först i New York, USA och sen i Genève, Schweiz. 

ECOSOC har ansvaret för ett fyrtiotal biträdande fack- och underorgan, där vissa är direkt kopplade till ECOSOC och andra till Generalförsamlingen eller båda. 

Förvaltarskapsrådet

Förvaltarskapsrådet grundades av de fem permanenta medlemsstaterna i Säkerhetsrådet. Efter första världskriget då förlorarmakterna fråntogs sina kolonier, fick NF: s mandatkommission ta över ansvaret för dessa. Sedan när FN grundades fick Förvaltarskapsrådet ta över ansvaret för kolonierna. När detta skedde infördes även vissa grundrättigheter för kolonierna. Idag har kolonierna blivit alltmer självstyrande vilket innebär att Förvaltarskapsrådet har förlorat en del av sin betydelse men hjälper idag småstater och ministrar som har problem att klara sig själva.

. 

Sekretariatet

I sekretariatet finns det en så kallad Generalsekreterare som väljs ut av Generalförsamlingen på en femårsperiod och sen bestämmer man om han eller hon får vara kvar eller ska bytas ut. Han eller hon har sitt kontor på våning 39 i FN: s högkvarter. En generalsekreterare måste kunna ha god kommunikation med människor och kunna uttrycka sina åsikter diplomatiskt.

Han eller hon måste kunna hålla reda på alla konflikter och inbördeskrig som ständigt pågår i världen, varje dag. Dagens (2005) generalsekreterare är Kofi Annan. Han kommer att vara det mellan 1997 och 2007. Han fick Nobels fredspris 2001 för sina insatser inom FN. Kofi Annans personal hjälper honom med frågor, föreberedning inför tal, hans dagsprogram, lunchmöten och resor. En dag för Kofi Annan innehåller vanligtvist: möten, telefonsamtal och presskonferenser. 

Internationella domstolen

Internationella domstolen är motsvarigheten till NF: s Internationella mellanfolkliga domstol. Detta organ ligger i Haag, Nederländerna. Domstolen består av 15 medlemsstater där fem medlemsstater väljs och byts ut av Säkerhetsrådet och Generalförsamlingen vart tredje år (dock var detta en period på nio år). 

Om det är en konflikt mellan två stater, måste båda vända sig till domstolen. Om en vägrar avvisas målet. Alla stater som är medlem i FN är har automatiskt tillgång till domstolen. 

Vad är och vilka fack- och underorgan finns det?

Allt FN gör räcker inte tillräckligt för att alla världens problem ska försvinna. Det finns problem som sjukdomar, mänskliga rättighetsproblem, barnens rättighetsproblem och mycket mer. Därför finns biträdande organ som oftast samarbetar (och vissa hör till) med FN. Några kända man oftast känner till är UNICEF och WHO.

För närvarande (2005) finns det 19 fackorgan och 16 underorgan. Några skillnader mellan fack- och underorgan är:

· Fackorgan styrs oftast av en generalsekretare, har egen budget och egen församlingssal.

· Underorgan agerar självständigt, medlemsstater finansierar dem med bidrag istället för att de har egna budgetar.

Här är  förkortningslistan på alla nuvarande fackorgan som finns: 

ILO, FAO, UNESCO, WHO, IMF, MIGA, IDA, IBRD, IFC, ICSID, ICAO, UPU, ITU, WMO, IMO, WIPO, IFAD, UNIDO och WTO
Här är förkortningslistan på alla nuvarande underorgan som finns:

UNDP, UNHCR, UNICEF, OHCHR, UNEP, UNFPA, WFP, UNCHS, UNDCP, UNRWA, UNIFEM, UNV, UNU, UNOPS och UNCTAD
Kortfattat om några fack- och underorgan:

WHO

Fullnamn; World Health Organisation (Världshälsoorganisationen), har för nuvarande högkvarter i Genève, grundades 1948 i syfte för att se till världens människor mår bra, förhindra farliga livsstilar som rökningar, snus och narkotika, stoppa mycket svåra sjukdomar som HIV/AIDS och cancer, få fram vaccin mot sjukdomar och samla in hälsovårdsstatistik som forskare kan ha nytta av.

UNICEF

Fullnamn; United Nations International Children's Emergency Fund (FN: s Barnfond). 

Grundades 1948 av Generalförsamlingen, i syfte med att hjälpa barn i vissa delar av världen som Afrika, Asien, Mellanöstern och Latinamerika, där det sprids HIV/AIDS, finns ont om vatten och föda, fattas utbildning och där det finns föräldralösa barn. UNICEF har för närvarande sju regionalkontor och 127 landskontor runt om i världen.    
UNESCO

Fullnamn; United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (Utbildning, vetenskap och kultur organisationen). Grundades 1946, ligger bland ett av de största fackorganen, högkvarter ligger i Paris, Frankrike. UNESCO: s syfte är att skapa fred genom samarbete vad gäller utbildning, vetenskap och kultur. Man använder UNESCO som ett forum för att kunna dela med sig av idéer, tankar och åsikter internationellt.   

Aktuell kritik mot FN (2005) 
I en artikel på SVT: s hemsida 2005-02-03, kan man läsa att FN fick hård kritik för sin humanitära olja-mot-mat insats i Irak. Saddam tilläts av FN att sälja olja förutsatt att vinsten gick till förnödenheter till Irakfolket. Detta har nu granskats av utredaren Paul Volcker och rapporten presenteras i Wall Street Journal. Man har upptäckt att FN-diplomaten Benon Sevan har varit inblandad i en intressekonflikt där han ska ha valt ut köparna av oljan som har sålts.
Vad är Världsbanken?

Världsbanken (IBRD) är en grupp av stöd- och fackorgan:

IFC, IDA, MIGA och ICSID. 

Världsbanken:
Fullnamn; International Bank for Reconstruction and Development (Internationella banken för återuppbyggnad och utveckling, även kallad Världsbanken), huvudkontor i Washington DC, USA, grundades 1944 i syfte att kunna låna ut pengar till tillverkningsinvesteringar, till stora och småföretag, lånen går direkt till regeringen eller företaget om regeringen stor bakom som garant att lånet betalas tillbaka och alla lån måste betalas tillbaka. Tillbakabetalningsperioden brukar vara på genomsnittligt 20 år. 
Efter andra världskriget och ”Kalla Kriget”, fick många stater ekonomiska problem och fick då lån av Världsbanken för uppbyggnaden. Efter dessa krig fokuserades lånen först och främst på Europas uppbyggnad, senare på öststater och idag lånas det mest ut till utvecklingsländer. För att kunna få bli medlem i Världsbanken, måste man vara medlem i IMF (Internationella valutafonden).
IFC:

Fullnamn; International Finance Corporation (Internationella finansieringsbolaget), grundades 1956, i syfte att hjälpa till med investeringar i utvecklingsländer och privat investeringar, dock är investeringarna inga garantier, dvs. de går inte alltid med vinst.  

IDA:

Fullnamn; International Development Association (Internationella utvecklingsfonden), grundades 1960, i syfte att kunna låna ut pengar till allt mindre fattigare länder som inte får låna av själva Världsbanken, lånen innehåller inga avgifter eller räntor de första tio åren, men en avgift på 0,75 procent av det man har lånat. 

MIGA:

Fullnamn; Multilateral Investment Guarantee Agency (Organisation för multilaterala investeringsgarantier), grundades 1988, i syfte att ge rådgivning och garantier för 
utvecklingsländernas kapitalflöden. 
ICSID:
Fullnamn; International Centre for the Settlement of Investment Disputes (Internationella centret för lösning av investeringstvister), grundades 1966 i Världsbanken, i syfte att lösa konflikter mellan mottagarregeringar och utländska investerare, då ämnet handlar om investeringar.
Diskussion

Mina åsikter om NF:

Jag tror och tycker att det är bra att NF bildades, för efter det kunde man troligen se bristerna och använda det som en förebild till FN: s uppbyggnad när man skrev FN-bestämmelserna. Dock så tycker jag inte att NF var något mer märkvärdigt att tala om, de gjorde vad de kunde utifrån sina förutsättningar (antalet medlemsstater) och sen blev det som det blev, och det var nog kunde inte många förutse att Hitler skulle ta makten över Tyskland, eller? 

Men jag tycker slutligen om NF, att det var bra att det grundades, vem vet annars var vi skulle vara idag, och då utan FN?
Mina åsikter om FN:

Jag börjar få en liten insikt i arbetsdagarna för Kofi Annan (generalsekreteraren i Sekretariatet).  Han har en sömn på endast 9 timmar och ska sedan kunna kommunicera diplomatiskt. Det måste vara en hård utmaning, särskilt om det ska pågå i tio år (1997-2007). Det tog tid för mig att förstå FN: s uppbyggnad och vad alla huvudorgan gör, men när man väl visste var det rätt intressant. 

Att de delat upp sig i sex huvudorgan är mycket bra gjort p.g.a. alla uppgifter som indelade i de olika organen. 
De permanenta medlemsstaterna i Säkerhetsrådet vill jag ge kritik. Eftersom de är permanenta medlemmar, har de makt, vetorätten. Jag tycker det var fegt av USA och Ryssland att använda sig vetorätten för att hindra FN att ingripa under ”Kalla Kriget”.

Artikeln som man kan läsa på SVT: s hemsida, tycker jag var en bra kritik mot FN. Jag tycker det är bra att man granskar vad FN gör och hur det görs. 
Mina åsikter om Världsbanken:

Världsbanken tycker jag är bra eftersom den används till bra ändamål, som exempelvis att stötta de drabbade länderna efter andra världskriget och ”Kalla kriget”. Numera går de flesta lånen till utvecklingsländer. Syftet med banken är att hjälpa till med ekonomisk utveckling. Banken betalar oftast ut pengar direkt till regeringar men kan också betala ut till företag om regeringen står bakom som garant för att lånen betalas tillbaka.
Källförteckning

Internet:

http://svt.se/svt/jsp/Crosslink.jsp?d=22584&a=327535
http://www.sfn.se/page.asp?nodeId=559
http://www.sfn.se/page.asp?nodeId=157
http://www.sfn.se/page.asp?nodeId=156
http://www.sfn.se/page.asp?nodeId=155
http://www.sfn.se/page.asp?nodeId=131
http://www.sfn.se/page.asp?nodeId=137
http://www.un.org/documents/tc.htm
Böcker:

Nationalencyklopedin - tjugonde bandet, Bokförlaget Bra Böcker AB, Höganäs, 1996

Nationalencyklopedin - sjätte bandet, Bokförlaget Bra Böcker AB, Höganäs, 1991

Nationalencyklopedin - fjortonde bandet, Bokförlaget Bra Böcker AB, Höganäs, 1994   
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