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Syfte
Jag har valt att skriva om fotboll för att min far är fotbollstränare i Söråkers FF och jag har spelat fotboll förut men slutade efter några år. Jag tycker att det är en rolig sport, det är orsakerna till varför jag har valt att skriva om fotboll.
Resultat

Idén
I fotboll spelar man med en boll som har en omkrets mellan 68-71cm och vikt mellan 396-453g. Fotboll fungerar så att två lag möter varandra med max. 11 spelare var (försvars-, mittfälts och anfallsspelare) inklusive målvakt. I yngre klasser är det 7 eller 5 spelare i vardera lagen. Man får byta in två spelare när som helst under matchens förlopp bara det sker när det är avblåst. Båda lagen har varsitt mål som målvakten skall skydda och målvakten får använda alla kroppsdelar. Man spelar två halvlekar som är n 45 minuter långa för seniorer och för juniorer minst 25 minuter. Efter varje halvlek är det en paus som får vara max. 15 minuter lång. Under speltiden skall båda lagen försöka göra så många mål som möjligt genom att man skjuter in bollen i motståndarens mål med hjälp av alla kroppsdelar förutom armarna och händerna och då finns även tanken att man kan få göra mål med hjälp av baken. När tiden är slut, är segrarlaget, det lag som har gjort flest mål. Målen gills endast om bollen passerar linjen som går mellan stolparna vid målet. För att se till så detta sköts riktigt och att man följer spelreglerna så har man en domare med i spelet som följer spelet och blåser av när en regel bryts eller något annat har hänt. Terrängen man spelar fotboll på kallas för spelplan.
Spelplanen

Spelplanens terräng är oftast gräs men kan även vara grus. Terrängen är en rektangel med bredden 45-90m och längden 90-120m och därmed kan arean för fotbollsplanen vara mellan 4050m och 10800m. Spelplanen är indelad i två halvor. I mitten av spelplanen finns en mittlinje i mitten av denna linje finns en mittcirkel med 9,15m radie, här görs avsparkarna. Vid målen finns det två olika ytor, den innersta ytan har en area på 100,76m (18,32 X 5,5m), kallas för målområde och den andra ytan har en area på 665,28m (40,32 X 16,5m) och kallas för straffområde, dock är straffpunkten 11m från målets innersta del. Målets area är 14,64m (7,32 X 2) och målet är 2,24m högt. Vid hörnen finns hörnflaggor vid dessa hörnflaggor görs hörnsparkar av det lag som INTE sköt ut bollen från mållinjen. Från mållinjen till mittenlinjen går sidlinjen. 
Spelregler och spelförlopp

När en avspark görs från mittlinjen (detta sker när ett lag har gjort ett mål eller när man skall starta en halvlek), så måste båda lagens spelare befinna sig på samma planhalva som deras målvakt befinner sig på. En spelare måste först sparka eller passa bollen så den rullar runt sin egen omkrets sedan måste en annan spelare röra den innan den är i spel och då får även motståndarspelarna börja röra vid bollen.
När målvakten har fångat bollen (dvs. det blev ej mål eller han fick en pass) så får han ta högst fyra steg innan han sätter den i spel igen, genom att antingen skjuta en höjdare eller att lägga den på backen och ta sats och skjuta eller att passa direkt till en spelare. 
När en spelare är på motståndarens planhalva så måste han ha minst två motståndare mellan sig och kortlinjen då bollen spelas, annars blir det så kallat Offside vilket ger frispark till motståndarlaget. Efter VM år 1990 blev det en regelförändring för Offside. Nu blir inte spelaren offside även om han står i linje med motståndarspelarna. Offsideregeln finns för att upphäva att en spelare väntar på bollen hela tiden på motståndarens planhalva.
Bestraffningar får man om har ojust spel, möjliga straff då är gult kort (varning), rött kort (utvisning), straffspark eller frispark. När man får ett straff så ställer man sig vid straffpunkten (11m från mållinjen) och måste skjuta framåt, han får inte gå fram och dribbla. Men han får skjuta bollen hur kort som helst och då måste någon annan ta i bollen innan samma spelare får röra bollen. Så man kan då göra upp med medspelarna så att någon annan kommer bakifrån och lägger upp ett pass eller direkt skott. Målvakten får endast röra på sig när han som lägger straffen har skjutit iväg bollen från straffpunkten. 

När man får en varning så beror det på att man antingen saboterar spelet, att man fäller någon, eller att man uppträder dåligt med avsikt en varning brukar vara att man får gult kort. Om man får två varningar så kallat rött kort blir man utvisad från matchen och får då inte delta något mer i matchen, i vissa fall kan personen även inte få delta i övriga kommande matcher. Man kan automatisk bli avstängd från en match om man samlar ihop totalt tre varningar i nationella spel i Sverige, eller två varningar i europeiska eller VM-matcher även om man bara får en varning per match, dessa varningar försvinner efter man blivit avstängd från en match eller tills säsongen är slut. Man kan bli utvisad p.g.a. mycket dåligt spel, mycket dåligt uppträdande eller att man fäller någon i friläge det kallas då att man blir frilägesutvisad.
Taktik

I början var idén att man skulle göra så många mål som möjligt men med tiden kom man även på att man kan även försöka hindra motståndaren från att kunna göra mål genom taktiker, dessa taktiker brukade bygga att man har vissa olika uppställningar. Uppställningarna bygger på back-mittfältare-forward så då blir 1-1-8 en back en mittfältare och 8 forwards. I uppställningarna räknar man aldrig med målvakten och det är därför uppställningarnas resultat blir 10 och inte 11. Här är några olika uppställningar som har haft viktiga betydelser för vissa länder:
* 3-3-4 gav Ungern OS-guld 1952 och VM-silver 1954.

* 4-2-4 gav Brasilien VM-guld 1958 och 1962.
* 5-4-1, en försvarsinriktad uppställning som gav Italien VM-silver 1970. Uppställningen var utvecklad av tränaren Helenio Herrara i början på 1960-talet.
* 4-4-2, vilket var en vidareutveckling av 4-3-3 har varit framgångsrika för svenska klubbar som IFK Göteborg och Malmö FF utomlands.

* 3-5-2 gjorde Västtyskland till världsmästare 1990.  
Tävlingar
Sverigemästerskapen (SM) eller Allsvenskan kom till 1896 (spelas varje år) och tävlingar som Världsmästerskap (VM) som spelas vart fjärde år, har spelats sedan 1930, dock två undantag som är första (1914-18) och andra världskriget (1939-45). Europamästerskapen (EM) spelas också vart fjärde år och började spelas från och med 1968. 
När man spelar Allsvenskan brukar man spela en serie där man spelar i olika divisioner beroende på hur bra man är, där får man poäng vid vinst och om man spelar lika i en match. Alla i serien möter varandra och när alla har mött alla så är det den som har flest poäng som vinner hela serien. I VM brukar man spela Cup där man har två grupper (exempelvis 32, 16 och 16 lag) som spelar en elimineringstävling där man åker ut ur cuppen om man förlorar så endast 1 från varje grupp kommer att gå till final. 
Våldet på läktaren 
Under en match mellan engelska Liverpool FC och italienska FBC Juventus som spelades på Heyselstadion i Bryssel den 29 maj 1985, skadades 376 och 39 personer dödades i sammanstötning mellan supporterna för de båda lagen. Vid OS-kvalmatchen mellan Peru och Argentina som ägde rum i Lima den 24 maj 1964, skadades 500 och 318 personer dödades. Detta sägs vara den mest värsta läktarvåldet i historien även fast tidningen Sovjetskij Sport sade den 8 juli 1989, att den 20 oktober 1982 vid UEFA-cupmatchen mellan Spartak Moskva och Haarlem på Leninstadion i Moskva, orsakade 340 personers liv. 
Skador

Fotboll är en mycket skadedrabbad sport om man jämför med ishockey eller handboll. En stukning i leden är den största risken och som man får när man ibland gör ett ”feltramp” som ger en blödning och svullnad i ledkapselns yttre sida. Näst vanligaste skadan man kan få är knäskador. En annan är ljumskskador som kan orsakas av för ensidig träning. 
Historia

Den moderna fotbollen har sitt ursprung i England på mitten av 1800-talet. En gammal sport som påminner om fotboll fanns redan 300 år f.kr. i Kina, sporten hette cuju där cu = sparka och ju = boll -> cuju = sparka boll. De använde sig av en boll som var fylld med hår och hade ett hölje av hopsydda läderstrimlor. Det var på 600 år e.kr. man började använda sig av en luftfylld boll. Man hade då målstolpar som var 5 m höga, nerslagna i marken. Då fick man antingen sparka eller slå bollen med knuten hand. Resten av spelets former är fortfarande okända. I antikens tid och i medeltiden spelades liknande spel där fick man sparka eller slå bollen med knuten näve men inte bära den. I Florens i Italien spelades denna sport mellan två 27 mannalag, calcio. På 1100-talet började fotbollsliknande spel komma till i England som blev omtyckt av allmänheten men inte av vissa kungar bl.a. Edvard II som 1314 förbjud spelandet av stora bollar inom Londons stadsgränser, men spelen fortsatte och 1634 talade man om ”the heroic game called football”, det heroiska spelet kallad fotboll som spelades på Londons trånga gator. Lagen var sällan jämna numeriskt sätt. I början av 1800-talet började fotboll bli vanligt i internatskolor som Eton och Rugby, men reglerna på skolorna var olika beroende på hur spelplanerna såg ut. Med ökad popularitet så finslipades reglerna till rättvisa regler. Det fanns nu två huvudinriktningar för fotbollen, först ”the dribbling game” (fanns i Eton) och ”the running game” (fanns i Rugby). Med förbättrade regler så spred fotboll sig snabbt runt om i världen och 1904 grundades FIFA, Fédération Internationale de Football Association och sedan grundes fotbollsföreningar kontinentalt. Europas fotbolls förening, UEFA, Union Européenne de Football Association grundades 1954. År 1907 anslöt Sverige sig till FIFA. Idag finns det även fotbollssporter som Amerikansk fotboll (Rugby), Australisk fotboll och Gaelisk fotboll (irländsk fotboll). 
Fotbollskriget

I juli år 1969 var det ett två veckor långt krig mellan El Salvador och Honduras. Orsaken var att det blev djupa politiska och ekonomiska motsättningar efter El Salvador besegrade Honduras med 3-2 efter förlängning i VM-kval, vid omspel på neutral plan i Mexico City. El Salvador invaderade Honduras och drog sig tillbaka efter OAS, det panamerikanska samarbetsorganet, hotade dem med ekonomiska straff. År 1980 kom ett slutgiltigt fredsavtal mellan de två staterna Honduras och El Salvador.   
Diskussion

Jag tycker att fotboll är en rolig sport men jag tycker att det saknas mycket laganda i juniorklassen trots att det finns fler taktiker idag än det fanns förr. Trots uppställningar så funkar inte lagandan jämt och jag tror att det är för att juniorklassen förstår innebörden med lagarbetet i fotboll. Jag tror att vissa tränare endast litar på en spelare i laget, en solospelare och han förutsätter att denna solospelare ska göra allt själv, vilket jag tror att solospelaren inte i alla fall klarar av. 
Fotboll är för mig, ingenting jag älskar att spela dygnet runt, men det är alltid roligt att ta bollen i foten och sparka höjdare eller att bolla med den. Matcher är också roliga men det känns som om det fattas mer taktik än skicklighet i dem matcherna jag har spelat.
Jag har lagt av med fotboll för jag kände att det inte var något för mig, men det innebär inte att jag vägrar att ta i en boll, jag tycker om att spela fotboll, men jag avgick från sporten för jag tyckte inte om träningarna, troligen för att jag då trodde att de inte gav något resultat. Detta var för fem års sedan.

Idag tycker jag mer om fotboll än vad jag gjorde då, förut hade jag mer tendensen att bli bäst på fotboll eller att inte spela alls. Idag tänker jag mer över hur roliga matcherna var när jag fick skjuta avspark som alltid gick uppåt men oftast snett. 
Slutligen kan jag tillägga att jag verkligen längtar tillbaka till matcherna vi hade, när vi åkte runt halva Sverige och spelade, förlorade, vann och hade roligt tillsammans. Jag vill verkligen tillbaka, men det är allt tränande som man måste gå på som stoppar. För övrigt tycker jag att fotboll är underbar sport som alla kan lära sig, förutom dem utan ben eller fötter! 
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