Inledning
Egypten är ett land med mångtusenårig historia och en fantastisk kultur. Vi har valt att skriva om Egypten eftersom att det är ett mycket intressant land, speciellt det antika Egypten. En annan anledning är att vi inte vet heller så mycket om Egypten. Innan vi började arbeta med detta så visste vi t.ex. inte vilken den officiella religionen var i landet. Vi skulle gärna vilja besöka det någon gång i livet och få se pyramiderna osv. Vi har tagit fakta ur böcker, och ifrån Internet.
Geografisk beskrivning
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Egyptens är till ytan 1,001,449 kvadratkilometer stort. Det är nästan tre gånger så stort som New Mexico. Egypten ligger i nordöstra Afrika. Romarna uppfattade först Egypten som en del av Asien, och det var först geografen Ptolemaios som sade att Egypten tillhörde Afrika. Den lägsta punkten i Egypten kallas för Quattara Depression och är -133 meter över havet. Den högsta punkten kallad Mount Catherine och är +2,629 meter över havet. Egyptens huvudstad heter Kairo och ligger vid Nilen. Ca 90% av Egypten består av steril ökenplatå. 
Befolkning
I Egypten så bor det 69,3 miljoner invånare. Det bor 66 invånare per kvadratkilometer och där det är som mest tätbefolkat, i Nildalen, bor det över 1750 personer per kvadratkilometer. I huvudstaden Kairo så bor det 7,9 miljoner invånare. 
I Egypten är det officiella språket arabiska, de som har högre utbildning och tillhör en ”högre klass” förstår i allmänhet också engelska och franska. 94 % utav befolkningen är muslimer och 6 % består utav kristna och andra små minoriteter, i Kairo är 4 % av folket kristna. Folket består utav araber, och små grupper av beduiner, berber och nubier. 
Läs och skrivkunnigheten är mycket låg i Egypten, i åldern över 15 kan endast 51,4 % utav befolkningen kan läsa eller skriva. Det är alltså knappt mer än hälften. Utav dessa 51,4 procent så är 63,6 % män och resten kvinnor. De barn som går i skola går en sexårig utbildning, och 70 % utav de fortsätter att studera på högre nivå. Skolgången är gratis i Egypten. Fler män än kvinnor kan alltså läsa. Medellivslängden för kvinnor är längre än den för män. Kvinnor lever i snitt tills de blir 70 år gamla, medans män lever i snitt tills de blir 67. 
Ett av Egyptens största samhällsproblem är den växande befolkningen. Landets befolkning har fördubblats på bara en dryg generation. Samtidigt drar sig allt fler av landsborna till storstäderna som växer med en rasande fart. Den höga naturliga folkökningen bidrar till att medelåldern i landet är så låg som 23,1 år. Hela 45 % av befolkningen i landet är under 15 år. Trots detta så är barnadödligheten hög. Den är dock lägre än förut men fortfarande så dör 69 barn på 1000 födda. 

Statsskick

Egypten blev ett självständigt land den 28 februari år 1922, och det var ifrån England. Egypten är en republik med ett partisystem. NDP, National Democratic Party med presidenten Mohammed Hosni Mubarak är det ledande partiet, och det har de varit sedan 4 januari, 1996. Presidenten väljs på 6 år. Innan ett parti bildas i Egypten måste det godkännas utav staten. 

Egypten har länge lidit utav överbefolkning och dålig produktivitet vilket har lett till en hemskt dålig ekonomi. År 1991 var man överens om att detta inte kunde fortsätta såsom det var, så man satte igång med en ekonomisk stabilisering och reformation.
Levnadsstandarden börjar höjas, vilket visar sig i att nästan alla större byar har fått rent rinnande vatten och elektricitet. Detta saknas dock fortfarande i nästan alla mindre byar. Det finns fortfarande stora sanitära problem t.e.x spridningen av sjukdomar som malaria och bilharzia p.g.a att man byggt ut system för konstbevattning.
Deras nationaldag är den 23 juli efter revolutionen 1952.
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Historiska år:
1869: Suezkanalen invigs
1882: Storbritannien tar kontroll över Egypten
1922: Egypten blir formellt självständigt
1952: En statskupp genomförs och landet blir republik
1967: Sexdagarskriget mot Israel
1973: Oktoberkriget mot Israel
1979: Fred med Israel

Klimat

Klimatet i Egypten är väldigt torrt, även kallat ökenklimat. De har relativt regelbundna torrperioder utan regn. Jordbävningar, översvämningar och jordskred är vanliga i landet. Under våren brukar en speciell het sandstorm förekomma, som har fått namnet khamsin.

Egypten har en hel del miljöproblem, det beror till stor det p.g.a jodbruksmark försvinner när sand ifrån Sahara blåser in. Den enda permanenta färskvattenkällan i Egypten är Nilen, så i övriga landet är tillgången på vatten mycket begränsad. Det förekommer oljeföroreningar som skadar korallreven, stränderna och det djurlivet som finns i vattnen.
Naturtillgångar

Egypten är starkt präglat av jordbruket, hela 50% av all arbetskraft i Egypten arbetar inom jordbruk. I nedre Nildalen odlas främst bomull, ris, korn och vete. Egypten är inte särskillt mineralrikt. Fosfat, salt, järn, uran, olja och naturgas är några andra viktiga naturtillgångar. Exportprodukter är textilier, oljeprodukter och bomull. De produkter som de måste importera är maskiner, transport utrustning, livsmedel och kemiska produkter.

Historia
Det forna Egypten var indelat i två riken; det övre och nedre Egypten. Dessa två förenades år 2900 f Kr av fursten Narmer av Övre Egypten. Detta var världens första storstat och huvudstaden blev Memfis. Egypterna var ett mycket välutvecklat folkslag på den tiden. Deras skrivsätt kallas hieroglyfer. Det består av små bildtecken. Det var inte förrän i början av 1800-talet som forskare lärde sig att tyda hieroglyferna. Egyptens härskare hette Farao och det betyder ”stort hus”. Farao sågs som solguden Raas son och han ansågs vara gudomlig. När faraon dog begravdes han i en stor byggnad som kallas pyramid. Pyramiden byggdes av bönder och slavar under tiden då Nilen var översvämmad och åkrarna låg under vatten. De som hjälpte till med bygget skulle få ett evigt och lyckligt liv. Som lön fick arbetarna mat och kläder. I pyramiden fick faraon med sig allt han kunde tänkas behöva i sitt nästa liv som kom efter döden. Enorma skatter och rikedomar lades i gravkammaren. Detta gjorde att pyramiderna blev plundrade på sina skatter. Det har ännu inte hittats en enda oplundrad pyramid.
Gamla Egyptens historia är uppdelad i tre olika tidsskeden, Gamla, Mellersta och Nya riket. Dessa har sina likheter med varandra men också skillnader. Först kom Gamla riket. Det var under den här tiden man byggde pyramider och världens högsta pyramid, Cheops pyramiden byggdes i Gize. Mellan Gamla och Mellersta riket var riket ostabilt och landet hade dålig ekonomi. Mellersta riket startar år 2051 f Kr och pågick till 1786 f Kr. I övergångsperioden mot Nya riket så kom det många nya idéer och tekniker. Nya riket startade 1554 f Kr och Tutanchamon, Egyptens mest kände farao, levde då. Egyptens militär var mycket stark vid den tiden. Det Nya riket slutade 1075.
Tutanchamon är den mest kände faraonen, han dog mycket ung. År 1336 f Kr kröntes Tutanchamon till farao i staden Karnak. Han var då bara nio år gammal och var redan gift med Ankhesenamun. Det var då tidsperioden Nya riket. Tutanchamon hann inte utföra så mycket under sin tid som farao. Han dog plötsligt när han var arton-nitton år gammal. Man vet inte hur han dog, men i bakhuvudet på hans skelett har han spår efter slag. Han blev begravd i en gravkammare som var avsedd för en annan person.

I november år 1922 hittade arkeologen Howard Carter Tutanchamons gravkammare, som var oplundrad. Graven är mer än 3000 år gammal och den var fylld med över 5000 föremål som Tutanchamon skulle ha användning för i dödsriket. Han var begravd i fyra kistor och den sista var gjord i rent guld och vägde 1110 kilo. Hans ansikte var beklätt med en dödsmask i guld. Eftersom hans grav hittades oplundrad med stora skatter så är Tutanchamon den mest kände faraon. Det mesta av innehållet i graven finns i ett museum i Kairo.
Osiris var den förste faraon. Hans drottning var den trollkunniga modergudinnan Isis. Osiris var mycket god och lärde människorna i Egypten många bra saker. Stormguden Seth var Osiris mycket avundsjuke bror. Seth dödade Osiris och spred hans delar över hela landet. Isis samlade kroppen och förde den samman genom magi. Han hade fortfarande magisk livskraft och de fick sonen Horus. Osiris blev härskare över det lyckliga dödsriket.

Denna berättelse är en gammal Egyptisk myt som visar att farao var gudomlig och att han var härskare både på jorden och i dödsriket. Efter döden förvandlades nämligen faraon till Osiris.

Egyptens gudar bodde i landet Duat. Det var dit själen åkte efter att man dött. Egypterna hade gudar för i stort sett allt. Sammanlagt hade de ungefär 750 stycken. Man dyrkade olika gudar vid olika tillfällen men varje stad hade även sin speciella favoritgud. Människorna förklarade alla vardagliga händelser med gudarnas beteende. Eftersom det var faraon som hade kontakten mellan folket och gudarna så var det han som fick skulden för det som hände. Det var till honom man lämnade gåvor för att förhindra att hemska saker skulle hända.
Egypterna trodde att människan hade två själar, Ba och Ka. Ba var själen och Ka var livskraften. Efter döden lämnade Ba kroppen för att återförenas med kroppen igen i dödsriket. Men för att göra detta måste kroppen vara hel när de återförenas. Då balsamerade man kroppen. Ordet balsameringen betyder behandling. Det är en behandling som gör för att kroppen ska långsamt torka och förhindra att det ska börja ruttna. En balsamerad kropp kallas mumie. Det tar 70 dagar att balsamera en kropp. Det börjar med att balsameringsprästerna tar ut hjärna genom att sticka in en mycket het stålpinne genom näsan och röra om. Då far hjärnan ut sen genom näsan. Dom tog också ut levern , lungorna , tarmarna och magsäcken. Inte hjärtat. Dom lade organen i fyra små krukor. Dom hade olika bilder på krukorna som var deras beskyddare . Sen så skulle kroppen tvättas med palmvin och sen så hedde man ett slags natronsalt.saltet drog till åt sig kroppsvätskor och kroppen fick och torka i 40 dagar. Efter torkningen så fyllde man kroppens ihåligheter med linnedukar sand , kryddor och sågspån för att få en kroppsform. Sen så tog det 15 dagar att svepa kroppen i linnelindor som var doppade i kåda. Magiska besvärjelser och amuletter lade prästen i mellan lagren av linnen lindor för att man trodde att amuletterna skulle föra lycka med sig.
Dom var väldigt duktiga på att bota sjukdomar och sånt. De hade botemedel för ögonbesvär, tumörer och gynekologiska fall. Egyptierna trodde att många sjukdomar kom från maskar, som trängde sig in i kroppen. 
När en baby blev sjuk tuggade ibland mamman sönder en mus för att bota sin sjuka baby. Hon lade sedan de renskavda musbenen i en påse och knöt ihop den med sju knutar. Påsen hängde hon i ett snöre runt barnets hals. Då trodde man att barnet skulle bli frisk igen.
Några av de egyptiska gudarna
Amon - ”Den dolde”. Ursprungligen vindens gud

Anubis – Gravplatsens och de dödas gud

Apis - Fruktbarhetsguden
Apon – Skapargud och kungens far
Atum – Annan skapargud i människo- eller orm-gestalt
Hathor – Kärleksgudinna, en ko.

Horus – Himmelsgud i falkgestalt

Isis – Moders och skyddsgudinna

Osiris – Härskare i dödsriket

Ra – Solgud

Seth – Öknens och stormens gud
Egypten
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Här är en karta över Egypten och en bild av Egyptens flagga. Nilen är en flod som rinner igenom hela Egypten. Egypten kallas för ”Nilens Gåva”. Nilen är världens längsta flod. Allt vatten till tvätt, bevattning och bad kommer från Nilen. Eftersom vinden blåser från norr till söder så kan man lätt ta sig igenom Egypten med båt. Nilen var mycket viktig förut för handel och transport. Egypten sträcker sig idag från deltat i norr (vid Medelhavet) �till gränsen mot Sudan i söder. I väster ligger Libyen och i öster Röda havet, mot öster ligger Israel och Gazaremsan.





Här är Egyptens flagga, den bär Egyptens nationella emblem i mitten.








