Playstation 2!

Hej.
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Jag har valt att forska om PS2 (Playstation 2) som är ett tv-spel skapat av Ken Kutaragi på företaget Sony. 

Det här arbetet blev jobbigt att göra på grund av att det var ganska svårt att få tag i fakta om detta spelsystem.

Historia:

Året var 1988, Sony hade gjort ett avtal med Nintendo för att göra en CD-ROM tillbehör, känd som Super Disc, till Super Nintendo:t som snart skulle släppas. Men på grund av en massa licensierings problem så blev aldrig Super Disc  systemet släppt. Istället så modifierade Sony, under 1991, en ny version av systemet. Maskineriet släpptes 1994 den 3 december i Japan. Super Disc systemet släpptes installerad i Playstation 1.

Vi snabbspolar fram till 1998: Då fanns det Playstation 1 enheter i hem än människor i Spanien – 40 miljoner, hela tiden ökande – och det blev dags för att en uppföljare skulle skapas som skulle bli allt Playstation 1 hade och lite till. Den fick namnet Playstation 2.

Maskin Fakta:

I hjärtat på Playstation 2 maskinen sitter ett 128-bitars datachip som kallas Emotion Engine. Detta lilla kraftpaket med stor glädje gör att Playstation 2 spel ser bättre ut, låter bättre och gör det roligare att spela än någonsin tidigare. Det finns en hel andra saker som jag också skulle kunna stå och snacka om som t.ex. graphics syntheiser, I/O-processorn, bussbandbredden på 3,2 GB/Sek. och MPEG 2 decoder-kretsen i evigheter, men jag vill inte tråka ut er så låt oss säga att Playstation 2 har mer datakraft under huven än en genomsnittlig rymdsond från NASA.

Slut ord:

Det här var en (ganska) kortfattad introduktion till Playstation 2 maskinen.

Jag hoppas att ni tyckte om detta. Det var allt.

Slut!

