UTROTA MÄNNISKAN!
Människan kallar sig för skapelsens herre. Det är helt ur hennes egen synvinkel. För Jorden själv, och allt annat levande som finns på Jorden är hon en vandrande katastrof.

Varken planeten i sig eller de djur- och växtarter som finns på den har någonsin haft någon som helst nytta av människan som ras. Djur dödar andra djur eller äter växter för att få mat, människan dödar också för nöjes skull. Visst, det är sant, att en del stora rovdjur, t ex lejon, dödar andra hannars ungar när de tar över en flock. De vill att deras egna gener ska föras vidare. Människan har inga sådana skäl för att döda urskiljningslöst. Krig inom samma ras är något okänt i djurens och växternas värld. Hos människan är det lika gammalt som människan själv.

Nog för att det finns veterinärer som har som livsuppgift att försöka bota djurs sjukdomar, men det väger lätt mot pälsjägare, valkokerier, troféjakt, växtgifter, konstgödsel och försökskaniner. Människan har i sin ofullkomlighet utrotat många djurarter som dronten, kiwin och den Tasmanska pungdjävulen. Många fler arter hotas dessutom av samma sak. Inga djur eller växter har förmått eller ens försökt göra samma sak mot människan.

Homo Sapiens hävdar att det är självklart att hon är den främsta rasen; hon kan ju tala och tänka! Jodå, det kan hon bevisligen. Idag är man dock övertygad om att både schimpanser, delfiner och elefanter både kommunicerar med varandra och tänker i formen orsak och verkan i komplicerade mönster. Ett exempel är hur USA’s Marin använder delfiner för att finna minor, dra kablar i vatten och spionfilma hemliga ”fiendeanläggningar” med kameror monterade på huvudet. Märkligt nog tycks många djurarter förstå vad människan vill och säger, medan människan inte har en aning om hur den ska bära sig åt för att förstå djuren. Skulle det tyda på högre intelligens hos människan än hos djuren? Knappast.

Bara för att djur har annorlunda språk än människan betyder inte det att det ena språket är intelligentare eller mer välutvecklat än det andra. I så fall skulle alla språk som en människa inte förstår eller kan tala, kunna användas som ett argument för att det måste handla om varelser av lägre värde. Tyvärr har många ursprungsbefolkningar i Afrika, Sydamerika, Amerika, Australien och Asien redan fått ta konsekvenserna av den typen av tänkande. Människan rangordnar även inom sin egen ras. Det är visserligen sant att det finns vissa djurarter som också rangordnar, men deras anledningar är helt andra. Djur rangordnar efter jaktduglighet, flockförsvar mm. Däremot gör inte djur likadant. Svarta hundar avskyr inte bruna hundar, arabhingstar försöker inte döda alla ponnyer de ser och inga får bestämmer över getter.

Planeten Jorden skulle utan tvekan ställa upp på människans utrotande. Vad har människan tillfört Jorden? Nedsmutsning, förgiftning och förstörelse av känsliga ekologiska system, det är vad Jorden fått av människan. Hon rubbar ständigt balansen. Det är sant att det finns grupper av forskare och miljöengagerade människor som försöker varna för detta, men så länge regeringarna i många länder fullständigt struntar i både planeten Jorden och det växt- och djurliv som finns där blir de rösterna bara svaga viskningar som drunknar för ekonomiska vinsters skull.

En planet utan människan skulle innebära att balansen mellan planeten och allt det levande kan återställas igen. Jorden skulle kunna börja reparera de skador som människan åstadkommit genom urskiljningslöst dödande, atomsopor, miljögifter i både luft, vatten och i marken även om det skulle komma att ta tid. En planet med människan leder bara till alltings utplånande, förr eller senare, därför är det bäst att människan utrotas.
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