Förenta nationerna i största allmänhet.

Förenta nationerna är en ”grupp” av en mängd olika länder som samarbetar och har som mål att verka fred på jorden. Förenta nationerna (FN) bildades av världskrigets segrare som en efterträdare till Nationernas förbund (NF) som gick under när andra världskriget startade pga deras mål inte gick att hålla. 

Det finns två ”grupper” i FN, det centrala FN, och FN-systemet. Det centrala FN:s huvudgrupper är :

· Generalförsamlingen

· Säkerhetsrådet

· Ekonomiska och sociala rådet (ECOSOC)

· Internationella domstolen

· Förvaltarskapsrådet och

· Sekretariatet

Generalförsamlingen är som ett forum där varje land har var sin röst. I september och oktober varje år hålls en två veckor lång ”generaldebatt”. Sedan kommer en efter debatt som förs i sex utskott. 

Generalförsamlingen har bara rätt att och ta beslut i frågor om FN:s budget och liknande och kan bara ge rekommendationer till medlemsländer och säkerhetsråd. 

Säkerhetsrådet består av fem permanenta medlemmar; USA, Storbritannien, Ryssland, Kina, och Frankrike och tio stycken utvalda i tvåårsperioder av generalförsamlingen. Rådet är egentligen den stora ”Huvudgruppen” i FN. Här beslutar man olika saker som gäller exempelvis militära åtgärder, vilket är en stor och viktig grupp i FN. FN är gjort så att varje permanent medlem har vetorätt, vilket innebär att man kan stoppa beslut. Till exempel om fyra stycken är eniga om ett beslut, och en inte håller med så blir det inget med den saken.

Ekonomiska och sociala rådet ligger under generalförsamlingen och arbetar med ekonomiska, sociala, kulturella områden, samt utbildnings- och hälsovårdsområden. Det här rådet har olika ”hjälporganisationer” som till exempel Barnfonden UNICEF, Utvecklingsprogram UBDP, och UNHCR för flyktingar. Utöver organen har ECOSOC nio såkallade funktionella kommissioner bl.a. för mänskliga rättigheter, kvinnors rättigheter, social utveckling och narkotika. Inom ECOSOC finns också Ekonomiska kommissioner för olika regioner.

