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Televisionen.
Det första tv-systemet gjordes av John Logie Baird från Skottland år 1926. Han skickade en svartvit bild av en docka från ett rum till ett annat. Han döpte sin uppfinning för ”televisor”. År 1928 skickade han televisionsbilder från London till New York. Detta var alltså den första tv-apparaten. Så här såg Bairds televisor från 1926 ut.
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Men nu över till dagens tv och hur den fungerar.

Bildteknik.

Det som vi ser på tv är massor av stillbilder som teven visar snabbt efter varandra. För att vi människor inte ska uppfatta att det är stillbilder måste teven visa minst 25 bilder per sekund. En tevebild består utav mer än 400 000 små bildpunkter som hjärnan sätter ihop till en bild. På den här bilden ser man hur ett katodstrålerör ser ut.
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Det är den som är själva grunden för en tv. Den fungerar på samma sätt som glödtråden i en glödlampa fast den skickar elektroner istället för ljus. Den är gjord av glas och skyddas oftast av hård plast som är runt om hela teven.
Elektroner är negativt laddade och för att ha makten över elektronerna behövs något som är positivt laddat. En anod är positivt laddad och används för att accelerera, fokusera och styra elektronerna dit man vill. Anoden är grunden till vad man kallar en elektronkanon. Den skickar elektronerna dit man vill genom en mask (också kallad skuggmask) av metallplåt med massor av hål i. Den gör så att elektronerna bara kommer igenom där man vill, alltså genom hålen. Hålen är indelade i tre olika fält. Fälten är täckta av fosfor i tre olika färger, röd, blå och grön. När elektronerna, också kallad elektronstrålen träffar fosforn, sänds ljus av den färgen fosforn är täckt av ut till bildskärmen som vi människor ser utifrån. Man behöver alltså tre olika elektronstrålar för att få röd, grön och blå färg. Om man ska ha andra färger måste man sammanföra de tre strålarna på olika sätt. Det här är tre exempel på hur elektronkanonkanoner kan se ut.
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Ljudet
Något som jag alltid har stört mig över är att vid vissa tillfällen stämmer inte ljudet överens med bilden. T.ex när en gubbe pratar om flodhästar så ser det ut som om det är dubbat från engelska till svenska. Jag har forskat lite om det och har kommit fram till det här. Detta kan hända eftersom ljudet skickas för sig och bilden skickas för sig och sedan sätts de ihop av teven. Om det tar längre tid för någon av dom så kommer det efter att det andra har kommit fram. Det är därför det ibland kan komma ur läge så att läpprörelserna inte stämmer med ljudet. Men hur fungerar själva ljudsystemet egentligen. Jo, om du t.ex ser på Rapport så är det inte själva ljudet som har sänts till din tv-sändare utan det är radiovågor som har skickats. Men innan radiovågorna skickas iväg så måste ljudet lagras i radiovågorna.  
Sändare

Ljudet går in i en mikrofon och blir elektriska impulser. När ett magnetfält och ett elektriskt fält varierar i en viss takt bildas det radiovågor. För att man ska få bra ljud måste radiovågorna skickas iväg med hög frekvens. Om man ska sända långt t.ex från England till Sverige så finns det 2 bra sätt att använda. Man kan rikta vågorna upp mot atmosfären där den sedan studsar ner mot moder jord igen eller så kan man skicka vågorna till en satellit ovanför atmosfären som sedan skickar tillbaka vågorna till den plats som man vill att de ska åka till.
Mottagare.

Men nånting måste ju fånga upp radiovågorna. Mottagaren kallas radio. Den har en likadan antenn som sändaren och fungerar på samma sätt, fast tvärt om. I antennen blir radiovågorna till elektriska impulser. De går sedan vidare till en annan del av teven, där man använder spolar och kondensatorer för att få ut ljudet med den frekvens som man har valt, alltså volymen. Signalen är väldigt svag när teven tar emot ljudet, därför förstärks ljudet av en förstärkare och kopplas till högtalaren så att vi människor kan höra vad som sägs och låter. För att en tv ska kunna funka över huvud taget så måste den ha ström. Strömmen får den via en el-sladd som är kopplad till en el-kontakt
Fjärrkontrollen.

Till tv-apparater finns det ofta en fjärrkontroll. När man trycker på en knapp så skickas det meddelandet som står på knappen till en mottagare på teven. Meddelandet skickas med ett infrarött ljus som man inte kan se. Om du håller handen framför fjärrkontrollen så kommer inte ljuset fram och då kommer inte meddelandet fram. Och då händer det ingenting.

Vad har hänt med världen efter televisionens upptäckt?
Jo, i 99% av Sveriges vardagsrum finns det en tv. Sedan tevens upptäckt har man börjat möblera om efter teven. År 1956 fanns det bara en kanal som visades i svartvitt och nu ca: 50 år senare visas det i färg. Vi passar tider för att se på olika program, filmer, nyheter och underhållning mm. Det finns massor av olika kanaler som visar olika saker. Kanal 1, 2, 3, 4 och 5 visar allt möjligt medan tv 1000 och Cinema koncentrerar sig på filmer och tv fyra plus och kanal plus koncentrerar sig på sport. 
Olika företag tjänar mycket pengar på tv-reklamer. T.ex Ica, Elgiganten och Intersport mm. De gör små korta filmsnuttar där det finns information om hur bra deras produkter är eller att det är skitbilligt att handla. Företagen betalar en viss summa till kanalen som reklamen ska visas på och sedan får vi människor massor med information om hur tandborstar är uppbyggda eller att man kan få ett par kalsonger om man köper fyra Sverigelotter. Men en tv behöver man inte bara använda till att se på olika kanaler utan man kan ju koppla in en video eller ett tv-spel och bara använda själva bildskärmen.
Man är så van att det finns en tv i hemmet att man inte förstår hur tomt det skulle vara utan en tv. Jag tror inte att jag skulle klara en månad utan tv. Eftersom jag ser på tv minst 6 timmar per dag så tror jag att det skulle vara en omöjlighet. Tv-apparaten har förändrat hela världen sedan den kom.
Men är verkligen allt positivt med teven? Är det verkligen bra att barn ser på våldsfilmer som Batman på mornarna? Är det från filmer som mördare har sett som de har fått sina idéer om hur man kan döda en människa? Det kan man egentligen inte ta reda på men det finns teorier om hur teven kan skada människor psykiskt och fysiskt. Enligt några så sitter barnen hellre framför teven än att vara ute med sina kompisar och leka. Man kan få falska bilder från livet via teven. T.ex från Big Brother där det bara fylls på med mer och mer sprit för att kunna höja tittarsiffrorna. Visar sex, och silikonbröst som om världens vardag är sådan. Är det en rimlig uppväxt för en 10 åring, att tro att livet går ut på att supa sig full, ha sex eller operera brösten. Vissa kanske tycker det, men inte jag.
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