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Orfeus och Eurydike
Orfeus var son till sånggudinnan Kalliope. Han hade en röst som var otrolig,

när han sjöng var det som att världen stannade till för att lyssna. 
Floderna stannade också sägs det, och alla vilda djuren slutade att jaga varandra. Då Orfeus sjöng kom alla djuren till han och slog sig ner för att lyssna, allt vart som förtrollat.

Eurydike som Orfeus älskade så, hon hade också en till friare, men valde att gifta sig med Orfeus.

Orfeus kallade på den store bröllopsguden för hans välsignelse. Guden bar en fackla med sig, men den lyste med dåligt sken. Och det är ett dåligt tecken.
Under festen kom det bud till Eurydike att en herde skickat en bröllopsgåva, men tydligen så ville han inte träda fram för han var blyg. Kunde gåvan lämnas borta vid träden? Orfeus ville inte att hon skulle gå, men Eurydike trodde inte att det skulle kunna hända henne något en dag likt denna.

Den försmådda friaren var herden, och ingen gåva hade han heller, men en orm som stack Eurydike i hälen. Hon föll genast död till marken.

Orfeus blev så fruktansvärt förtvivlad att han tog beslutet att gå till underjorden för att beveka Hades för att få Eurydike tillbaka. Hela tiden spelade han på sin lyra, och en väg fann han genom dimmiga dalar. Karon föll för hans sång och färjade honom över Styx, och hunden Kerberos nafsade ingenting efter Orfeus.
Hades och Persefone blev totalt gripna av hans sång, Tantalos glömde sin törst, Sisyfos stannade med att rulla upp stenblocket, alla glömde sina egna tankar, sorger och straff dom hade i underjorden.

Hades lovade Orfeus att Eurydike skulle få följa med upp till livet igen.

Men han hade dock ett villkor och det var att han skulle gå före henne, och han fick inte vända sig om och se henne före dom var uppe på jorden igen.
Om han tvivlade på dom ord som Hades utlovat skulle han aldrig få se Eurydike åter.

Vägen genom underjordens dimmor var lång, och Orfeus blev orolig men talade till henne och hon svarade, men rösten var annorlunda, var det verkligen hon som följde med bakom honom? Tänk om han hade blivit lurad?

Han längtade verkligen att få se hans älskade igen. När han nästan var uppe i ljuset igen så vände han sig om för att se om det verkligen var Eurydike som gick bakom honom. När han såg henne så bleknade hennes gestalt bort framför honom. Orfeus försökte åter att ta sig till Hades men Karon vägrade att ro han över Styx. Han satt sju dagar i underjorden innan han gick upp igen, han höll sig undan folk och tillslut så tog vilda backantinnor, berusade och galna kvinnor som dyrkade vinguden Dionysos. Så till slut fick han träffa Eurydike.
