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Supersträngteorin

Det ligger ett mörkt moln över den moderna vetenskapen. Vi har två teorier till att förklara vårt universum – relativitetsteorin som förklarar de stora sakerna i universum (som galaxer och stjärnor), och kvantmekaniken, som förklarar de små (atomer och de mindre delarna). 

Men dessa går inte att kombinera!

En av nutidens mest populära teorier, supersträngteorin, verkar om inte perfekt så i alla fall ett steg på vägen till att förena de två.

Själva strängarna i teorin är otroligt små, så små att de enligt vår uppfattningsförmåga inte ens existerar. Vi kan inte studera själva strängarna, men vi kan studera effekterna av dem och matematiskt räkna ut att de finns. Men eftersom de inte går att studera dem, så finns de enligt förnuftet inte! Det är en paradox som helt enkelt är för svår för mig att förklara.

För att ge en bild om hur små de är, ska jag ge er ett exempel:

Om vi förstorar en atom till solsystemets storlek, är strängarna lika små som ett träd på jorden. Och då snackar vi inte Redwood-träd, utan lönnar ungefär! 

Som vi alla vet är allt i universum uppbyggt av atomer. Atomerna är uppbyggda av elektroner, protoner och neutroner. Dessa i sin tur är uppbyggda av så kallade kvarkar (se bild nedan). Enligt strängteorin är kvarkarna uppbyggda av små, vibrerande strängar. Enligt vår uppfattningsförmåga, dock, är kvarkarna uppbyggda av energi från vibrationer – vilka kommer från strängarna som vi inte kan studera och därför egentligen inte finns… 

Strängarna kan vara trådar med två ändar eller slutna ringar. Olika sorters partiklar är helt enkelt olika sorters vibrationer från strängarna.

Strängteorins moderna historia började 1968 då en italiensk forskare fann en tvåhundra år gammal matematisk formel av en schweizisk matematiker som hette Leonard Euler, som levde mellan 1707-1783, och anses av vissa vara historiens mest produktive matematiker. Han skrev 850 böcker och artiklar, t.ex. böcker om matematikens användning i ingenjörsvetenskap, t.ex. inom akustik, skeppsbyggnad, hydraulik och astronomi. Han utvecklade också teorin för differentialekvationer, oändliga serier och de komplexa talen.

Den formel som hittades 1968 tycktes förklara mystiska egenskaper hos den starka kraften som håller ihop atomer.

Till en början tvivlade omvärlden på teorin då den inte gick att bevisa, men idag är supersträngteorin en av de mest populära – alla vill ju vara den som lyckas där Einstein misslyckades.

När man läser om supersträngteorin så blir åtminstone jag lite fundersam. Först sade man att atomen var minst, sedan ”öppnade” man den och upptäckte man att det trillade ut ännu mindre saker (elektroner osv). Sedan ”öppnade” man dem och upptäckte man att de var uppbyggda av ännu mindre saker – som nu påstås vara gjorda av vibrationer. Att läsa om strängarna och diskutera det med min lärare gör nästan att jag hamnar i en existentiell kris. Jag menar, är vi inte mer än så – bara vibrationer i luften?

Jag anar att vi nog aldrig kommer att kunna förena kvantmekaniken och relativitetsteorin. Det kanske är så, att när det blir sådana skillnader i storlek så ändras reglerna för hur sakerna agerar och reagerar gentemot varandra.

Eller kanske någon forskare någonstans snart ”öppnar” en sträng och upptäcker att ännu mindre skräp trillar ut. Då får någon annan skriva om det!
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[Kommentar: Det gick inte att skriva länken till vetenskapens värld, så jag skrev hur man söker efter den istället]
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