Sociala Skillnader från kultur till land 
Jag har valt att reflektera över sociala skillnader mellan iranier i Sverige och Iran 
I detta arbete reflekterar jag över sociala skillnader mellan iranier i Iran och de som har kommit till   Sverige. Jag  (gör även jämförelser) deras liv i Iran med det de får i Sverige samt kollar på hur integrationen går i övrigt (analyserar hur integrationsprocessen genomlider). 
Hur påverkas medvetenheten om den iranska bakgrunden? 
Och även om dom iranska kvinnornas förändring i det svenska samhället och hur dom påverkas av den svenska kulturen?
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På väg in till Sverige   
Ett stort antal iranier som anländer till Sverige kommer av en huvudanledning och det är förhoppningen om ett bättre liv med fler möjligheter. Åtskilliga av dessa har upplevt förtryck och sorg från den islamistiska republiken som trädde in till iraniernas vardag efter revolutionen 1979.
Flertalet av dessa flyktingar vilka anlände i slutet av 70-talet var akademiskt utbildade iranier som gjorde  försök att undankomma den iranska republikens jakt på s.k. ”förrädare”. En massiv jakt efter att få avrätta dessa iranier påbörjades.
Med förrädare ansågs individer som inte anslöt sig till den islamistiska regeringen.

I början av 80 talet beslöt Iraks dåvarande ledare Saddam Hussein att angripa den nyblivna iranska islamistiska republiken i dess jakt för olja som kvickt motattackerades av iranierna och detta mynnade ut till ett 8 år långt krig som varade mellan 1980-88.
Många medelklassfamiljer, unga män och andra resursstarka som inte hade avsikt att tjänstgöra under kriget blev nödgade att därmed välja att fly från Iran till västerländerna bl.a. Sverige, Tyskland, USA, Holland, Canada och Norge där flyktingantalet iranier var som störst. 
För många av dom iranier som flydde med anledning av Iran-Irak kriget handlade det helt enkelt om att undsätta livet. 
Andra hade måhända inte upplevt en direkt livshotande situation i hemlandet, men har möjligen ett tungt vägande skäl att fly och ankomma till Sverige. 
Det är ett jättesvårt och avgörande beslut att lämna sina närmaste, sitt hemland och allt tryggt och fly till ett land med vitt främmande kultur, språk och annan livsstil än den invanda. 

När iranierna väl hamnade i Sverige fick de först ansöka om asyl i Sverige och sedan placeras in på flyktinganläggningar runt om i Sverige tills deras ärenden skulle tas upp av Migrationsverket (f d Invandrarverket). 

En nackdel hos migrationsverket är att dom inte slösar så mycket pengar på att tillsätta utredare för att påskynda ärendeprocessen. I ett fall fick en flyktingfamilj vänta i över ett års (finns andra fall där de fått vänta minst 2 år och medeltiden är 9 månader ). tid innan deras ärende avklarades och än idag dröjer det för länge tills dess ärenden tas upp av migrationsverket, inkvartering sker på flyktingförläggningarna under den aktuella perioden. 
För iranierna som kom under kriget medförde detta ständig ängslan och rådvillhet för deras tillvaro då vistelsen delades med andra familjer. Även misstänksamheten ökade gentemot de egna landsmännen i samband med bristen på privatliv och utrymme. 

Att infiltratörer och spioner från den islamistiska regimen i Iran har befunnit sig och fortfarande förekommer i Sverige är inte något sekretessbelagt. 
Som man misstänkte kartlades flyktingarnas liv och rapporterades åter till regimen, andra fick utstå hot och trakasserier. 
Efter att flyktingarnas ärenden avklarats och besked har givits om asyl/uppehållstillstånd i Sverige påbörjas det svåra i en flyktings liv att anpassa sig till det nya samhället.
Integration
Att anpassa sig till den nya kulturen och livsstilen i Sverige är ett av dom svåraste momenten en flykting/invandrar familj kan genomlida, men samtidigt en förutsättning för att integreras i det svenska samhället. 

Det första som genomförs när man väl tilldelats uppehållstillstånd är i regel att man ges bostad och även föreskrifter och upplysningar till att påbörja inlärning av svenska. 

En annan aspekt är att flyttningen till Sverige medför en stor kulturkrock med tanke på att iranierna mestadels har omgetts) med islamiska värderingar och traditioner. 
I regel anses mannen vara huvudförsörjare åt familjen och ett anländande till Sveriges omställer de föreställningarna då kvinnan och mannen får Socialbidrag var för sig, på så sätt ökar även kvinnas mak och oberondethet i hemmet då mannen inte längre blir den enda bidragaren till deras försörjning sådan stor, När familjerna får sitt uppehållstillstånd så gör staten ett försök att uppmuntra invandrarna ut i landsbygden där befolkningen är låg för att på sätt förebygga befolkningsminskningen i småstäderna. 
Detta har varit ett stort problem för iranska familjer, omställningen har medfört mindre tillfällen att upprätthålla en kontakt med landsmännen, vilket i sin tur lett till att iranierna nödgats anpassa sig efter de nya kraven som ställdes i Sverige. 
Det iranska livsstilen i Sverige bygger på två viktiga hörnstenar, den ena är det traditionella familjelivet och den andra en sorts västorienterad modernisering i Iran. Den som väljer att följa det traditionella familjelivet isolerar sig och bidrar till segregationen samt försvårar processen att anpassa sig till det nya samhället, medan de som väljer andra vägar lyckas skapa tendenser för integration i det svenska samhället (och även förenklar anpassningen till den svenska livsstilen.
De iranier som utövar den traditionella livsstilen är oftast ifrån mindre städer och byar i Iran, bl.a. från de kurdiska områdena och den azerbadjanska delen i Iran. Så man kan säga att iranier som kommer från glesbygden har svårare att anpassa sej än dom som kommer från storstäderna.
Svenska kvinnor har långt fler valmöjligheter och dessutom försörjningsansvar, till skillnad från den islamiska seden där mannen räknas som huvudförsörjare och ansvarstagare. 

Mindre traditionella iranier anpassar sig mer till det svenska samhället, de lär sig svenska och vidarutbildar sig till olika yrken och börjar arbeta och utöva sina yrken och även fått mer kontakt med svenskar och fått en betydligt mer stadigare anpassning än dom andra iranierna. 
Det nya hemlandets handlingssätt för att ta emot flyktingar har stor betydelse, möter familjen en positiv attityd så sker en snabbare anpassning till det svenska samhället. 
Men blir familjen utsatt för motgångar som T.ex. Rasism bromsas anpassningsprocessen och man söker istället stöd hos landsmännen och skapar en gruppering som behåller den gamla kulturen så oförändrad som möjligt. Det skapar en sorts trygghetskänsla hos iranierna där man tar hjälp av varandra. I Sverige satsar iranierna mycket på att upprätthålla sina gamla släktnätverk och vänskapskretsar för att främst klara sej i det nya landet Sverige men även detta kan medföra problem då många av dessa skaffar nya vänner i Sverige som Svenskar och dom förväntar sej en stor del att det ska gälla samma regler som i hemlandet men det många inte förstår är att man har inte samma mentalitet som i hemlandet och detta kan korta vänskaps tiden med dom nya vännerna man får i det nya landet.
Synen på svenskar och Sverige

Många av iranska flyktingar som har fördomar gentemot svenskar och Sverige besitter ringa kunskaper och bor vanligen i invandrartäta områden där kontakten med svenskar är mindre. 
Sverige är ett demokratiskt land där man har rätt att säga sin mening utan att riskera bli fängslad eller dödad, med gratis sjukvård och fri skolgång. 
Känslan av frihet i Sverige är oändlig då många har kommit som politiska flyktingar.
Dessvärre påträffas det likaså traditionella iranier som anser att den svenska kulturen med sin öppna syn på sex och andra kontroversiella saker som motstrider iraniernas kultur är dåligt. Medan en del mer västinspirerade iranier insett fördelen med öppna diskussioner om teman som sex, hedersmord etc.
Iraniern ser även Sverige som ett land med möjligheter, ett land där man kan lyckas på alla nivåer till skillnad från hemlandet.
Livet i Iran 
Den största delen av invandringen till Sverige utgjordes av medelklassiranier från storstäderna och från små bondesamhällen där folket varit förtryckta majoriteter som exempelvis kurder. 
Efter shahens fall 1979 reformerades Iran på alla sätt, den s.k. diktaturen var borta och fram skinnades(?) den islamiska republiken av Iran och dess ledare Ayatolla Khomeini, som angav falska löften och riktade anklagelser mot USA, Shahen och en stor del av västvärlden.. 
Shahen var en man som försökte omvandla Iran till en av världens främsta industriländer och satsade på att skapa fler universitetssjukhus (osv., ).

Enligt somliga ansågs shahen främst gynna de rika och intellektuella i landet, under tiden som fattiga fick lida under hans. 

Efter revolutionen påbörjade Khomeini en utrensning mot Shahens trogna generaler och tjänstemän, en jakt på personer som hade åsikter emot den nyskapade islamiska republiken.

Detta ledde till en massflykt från utlandet där rika och shahtrogna och intellektuella iranier flydde främst till USA och europiska länder, de var tvungna att lämna kvar sina käraste ägodelar och tillgångar i Iran. Khomeini började även förtrycka iranska marjoritets-grupper som kurder, avrättning av dessa och andra som motsatte sig Khomeinis regim. 
Under kriget 1980 till 1988 skickade Saddam Hussein  missiler som slog ner över hela Iran, situationen förändrades radikalt. Iran ändrades från det starka rika industrilandet med en av världens främsta och starkaste arméer till en av dom svagaste och fattigaste länderna på denna jord.
Lagarna ändrades om till shia muslimska och islamistiska huvudsekternas bok ”Sharia”.
Förtrycket och korruptionen ökade och kriget skördade fler offer. 
Rika och resursstarka medelinkomsttagare lyckades köpa till sig visum till andra länder, medan dom fattiga fick genomlida i det nya hemska islamfundamentalistiska Iran, fylld med krig våld och skräck med föga chanser att få sin röst hörd. 
Trots att kriget är över och Khomeini är död har mycket ännu inte förändrats i dagens läge. 
Mycket har förvärrats i Iran, maktmissbruk, korruption, knarklangning, prostitution, och fattigdom. 
Dagens Iran är fylld av skräck där mullorna med hjälp av Islam och dess shiitiska regler som har förblindat samhället, utnyttjar sin makt för att leva i överflöd på det iranska folkets bekostnad. 
Fattigdomen har ökat då lönerna sänkts och värdet på valutan sjunkit med över 200 ggr än på shahens tid. Även kvinnans jämställdhet har minskat, den rätta platsen för henne anses vara i hemmet. 
Homosexualitet i Iran är strängt förbjudet enligt muslimska lagar och straffas med dödstraff om man av fri vilja erkänner att man är homosexuell eller om någon lyckas bevisa detta. 
Efter revolutionen och än idag anländer en stor del asylsökande som har flytt Iran på grund av dess shiitiska lagar som straffar homosexualitet med dödstraff och rädslan för det. 
Traditioner och värderingar
Många av dom iranierna som kommer till Sverige har blivit uppvuxen med islamiska traditioner där kvinnoförtryck och jämställdighet mellan man och kvinna tycks inte finnas. Det kan beror på att som jag nämnde lite tidigare att enligt islamiska traditioner och värderingar anses kvinnan vara den som tar hand om hushållet och sammankopplar familjen och vårdar och ger familjen dess kärlek. Medans det är mannens uppgift att försörja familjen och vara familjens överhuvud genom att ta alla dom svåra besluten genom att försöka vara den vise. 
Till skillnad från den vanliga svensken så är det en norm att flickorna och pojkarna i familjen ska gifta sej så fort som möjligt då oftast flickorna kommit in i puberteten och för killar när dom blivit myndiga vid 16 års ålder. 
Många Iranska familjer känner sej skyldiga att gifta bort sina barn så snabbt som möjligt för att dessa ska kunna påbörja sina liv så snabbt som möjligt. I småstäderna och i byarna är det oftast vanligt att man gifter sig med släktingar som t ex kusiner och sysslingar. Detta görs främst för att man vill bevara familjens traditioner och normer inom familjen och för att bland annat att svärmammorna föredrog nämligen att uppfostra sina svärdöttrar från barndomen till en bättre anpassning till deras framtida storfamilj. Detta skiljer sej i den raka motsatsen till vad den vanliga”svensken” traditioner och normer inom familjen och äktenskapslivat. Enligt islamiska seder som en stor del av den iranska befolkningen innehar så anses det även att den som inte gifter sej och ingår äktenskap är emot guds vilja. Då man anser att äktenskap är nåt naturligt och heligt och att det även guds vilja. Islam ger även mannen rätt att ha flera fruar upp till 4 st enligt den shiitiska lagboken ”sharia” .
Detta är en gammal lag då förr i tiden så gick muslimerna ut i korståg och många män dödades och det var ett överflöd av kvinnor och för att ta hand om  alla fattiga kvinnor fick männen rätt att gifta sej med flera kvinnor i förutsatt att dom fick den första fruns tillåtelse. Inte nog med det så tar även shia islam mer lagar som ger männen rätt att ha så många tillfälliga fruar som helst och dessa kallas för ”sighe äktenskap”. Sighe äktenskap kan variera mellan 1 timma upptill 100 år beroende på kvinnan och mannen önskar men dessvärre  ger den inte kvinnan lika mycket rättigheter som den gifte kvinnan.
Som ni märker skiljer sej dom svenska traditionerna och normerna enormt till jämförelse mellan dom iranska traditionerna och normerna speciellt angående kvinnornas rättigheter där mannen tycks ha familjens talan och där kvinnornas rättigheter förtrycks.
Sammanfattning och personliga kommentarer och analys
Det som jag har beskrivit i detta arbete har fått mej  att inse att den största förändringen bland iranierna som kommer hit från Iran är maktfördelningen i den iranska familjen. Kvinnan i hushållen får oftast mer makt i familjen i Sverige då maktfördelningen minskar gentemot mannen. Och jämställdigheten i Sverige ökar i dom iranska familjerna  främst då kvinnor får större inflytande genom att Sverige är ett så jämställdigland och där det finns möjligheter för kvinnan som inte fanns i Iran.Till skillnad från Iran där man anser att mannen har den största makten inom familjen. Många av kvinnorna som kommit till Sverige får även bland annat jobb i Sverige då i hemlandet Iran anses det vara mannens uppgift att vara familjens huvudförsörjare och där kvinnor sällsynt får jobb. Tack vare denna jämställdighets tänkandet i Sverige så får kvinnorna mer makt då dom även bli en av försörjarna till den iranska familjen och därmed ökar stabilitet och jämställdigheten  i familjerna. Männens status och inflytande har i många fall sjunkit efter invandringen, medan kvinnors situation har förbättrats. Att fler invandrarmän än svenskar använder våld för att bibehålla sin dominans kan delvis bottna i att invandrarmännen upplever större statusförlust vid skilsmässa. Men våldet har i långa loppet den motsatta effekten på förhållanden och ökar sannolikheten för skilsmässa. Inom många invandrarfamiljer tenderar männen att leva i gårdagen, kvinnor i nuet och barnen i framtiden, vilket intensifierar familjekonflikter. Men enligt undersökningar gjord av dr Merhad Darvishpour proffesor i sociologi på Stockholms universitet så har par med högre utbildning och modernare värderingar större förutsättning att utvecklas i Sverige och även få en större stabilitet och jämställdighet i förhållandet efter utvandringen från Iran till Sverige. Han poängterar även i sin bok som innehar titeln ”Invandrarkvinnor som bryter mönstret.” att par med lägre utbildning och mindre makt i familjen med en större religiösare inställning anser sej vara nöjda i Sverige.dom upplever ofta mer av det patriarkala förtrycket i sitt familjeliv i Sverige. Deras svaga position samt etnisk diskriminering försvårar möjligheter till att dessa familjer kan bryta mönstret.. 
Enligt undersökningar av bland annat Darvishpour så är även iranier tillsmans med chilenarna dom  invandrargrupp som skiljer sig mest när dom kommer till Sverige och mycket av detta beror främst på maktförskjutningen i familjen som jag har beskrivit som förändras när familjerna kommer till Sverige. Även att arbetslösheten ökar bland iranierna då deras utbildningar dom har haft i hemlandet inte längre duger i det svenska samhället. Detta gör även att många arbetslösa  högutbildade iranierna får ta lågavlönade jobb som städare och taxichaufförer. Och om dom inte anpassar sej till det svenska språket så resulterar det främst att dom får studera och om detta misslyckas så blir det så att dom många av dessa ansöker om socialbidrag för att klara sej.
Det tycks finnas två olika sorters av grupper inom iranier familjerna som kommit till Sverige. 
Ena gruppen är den grupp som är mer traditionell och konservativ av sej och kommer oftast från mindre städer från Iran. denna grupp har svårare att assilimera in sig i det svenska samhället då gamla iranska värderingar möts mot nya värderingar där det blir en krock och anpassningen blir därmed svårare. Medan den andra gruppen är mer fritänkande och mer modernare av sej och satsar allt för att lära känna den nya kulturen och välkomna den. Den andra gruppens iraniern kommer oftast från storstäderna. Man har även lyckats bevisa att grupp nr två har lyckats integrera sej bättre in till det svenska samhället än grupp nr ett.



Slutord  och personliga kommentar angående arbetet: jag är ganska nöjd över detta arbete då jag dessutom har lärt mej en hel del om mitt folks sociala liv och bakgrund då jag försökte få tag på fakta för min uppsats . Jag har dessutom insett att vi i Sverige måste även försöka göra så att vi  försöker välkomna mer av den invandring vi har och även bemöta dom på rätt sätt och försöka skapa en dialog med varandra så att anpassningen för dom flesta invandrare/flyktingar blir lättare för både dom och för deras framtida liv i Sverige så att en förståelse mellan invandrare och svenskar kan bli mer öppen än vad det är i dagens läge. //Nima Gitirokh
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