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Kina genom historien

Kinas Ursprung

De första människorna som bosatte sig i området som idag är Kina bosatte sig vid den så kallade Gula floden omkring år 2200 f. Kr. Den svämmade över varje år och dess slam, som fördes upp långt över vidderna, gav jorden näring så att den kunde brukas av kineserna. Efter som man bosatte sig med sina djur och byggde hus fanns det alltid en överhängande risk att man skulle bli anfallen av sina fiender. Därför gick man ihop för att kunna skydda sig bättre och för att bygga vallar så att översvämningarna inte skulle drabba dem. Självklart var man tvungen att ha någon ledare, någon kung och den första kungen var en man med efternamnet Xia. Makten vandrade sen från kung till den äldste sonen som i sin tur lät sin äldste son ta över. Detta kallades dynasti och har använts på flera ställen i välden. Självklart hade de ett gemensamt språk men man har även funnit bevis att man hade en avancerad skrivkonst redan under denna tid. Det fanns ett flertal andra dynastier runt omkring i Kina men Xia dynastin var den förta och en av de starkaste. Andra stora dynastier som fanns i det område vi idag kallar Kina var Shangdynastin (1750-1040f.Kr.) och Zhou - dynastin (1100-771f.Kr.). 

Kinas Enande

År 771 f. Kr föll Zhoudynastin och en lång tid av krig mellan de olika dynastierna och oroligheter följde i hela Kina. Kulturen började också förändras i en allt snabbare takt. Tidigare hade kulturerna i Kina varit ganska konstanta utan att utvecklas men med oroligheterna kom också förändringar. Dessa kulturella förändringar fortsatte i nästan 700 år. Det dröjde fram till år 221 f. Kr då Kejsare Qin Shi Huangdi lyckades besegra den sista dynastin och då blev enhällig härskare över hela Kina. Anledningen till att just han lyckades besegra alla andra var att de var mycket skickliga på järntillverkning i just hans dynasti och de hade dessutom stor tillgång på järnmalm. Då kunde de tillverka överlägsna vapen som lätt krossade de andra dynastiernas arméer. Kejsare Qin Shi beslutade att samla alla de gamla dynastiernas arméer och bygga en mur för att skydda han rike. Muren sträckte sig mellan de olika försvarsbyggnaderna i de olika tidigare dynastierna och vi känner muren idag som den Kinesiska muren. Han beslutade också att det skulle hållas bokbål för att bli av med alla gamla skrifter. Han ansåg att om folket bara visste om ett sätt att leva skulle de vara nöjda med det sättet och kejsaren skulle inte bli ifrågasatt. Man blev också av med ett flertal gamla viktenheter och tidsenheter vilket förenklade handeln inom det nya, stora landet. Han lyckades dock, inte få tag på alla böcker så vi vet fortfarande lite om hur man levde innan Qin Shidynastin. Detta är anledningen till att vi inte har speciellt många böcker från tiden innan bokbålen i Kina. Han såg också till att alla människor, utom kejsaren såklart, var lika inför lagen. Qin Shi Huangdi var en av många hatad man men ändå dog han inte under en revolution som hans föregångare. Han var nämligen mycket angelängen om att få ett evigt liv och kontaktade kända läkare för att ge honom livsbringande mediciner. Dessa visade sig dock innehålla ett flertal direkt giftiga ämnen såsom kvicksilver. Följaktligen avled han av förgiftning, trotts att avsikterna var goda. Kejsarens död ledde till ett stort och långt inbördeskrig som rasade in i nästa dynasti , Handynastin. 

Handynastin består egentligen av tre delar: Tidig Han, Wang Mang interregnum och Senare Han. Anledningen till att det blev just såhär var att Wang Mang blev kejsare utan att vara medlem av släkten Han, detta efter en maktkamp mellan arvingarna. Efter 33 år halshöggs han dock och en ny kejsare från Han släkten kom till makten. Han dynastin varade mellan år 206 f.Kr och 220 e.Kr. Under den senare Handynastin införde man kopparmynt och standardiserade skriftspråket. Man hade även ett mycket avancerat skattesystem och en välorganiserad militär. Kina utökade sina gränser och det vi idag kallar norra Korea, sydvästra Kina och norra Vietnam blev delar av Kina. Eftersom detta var samtidigt som romarriket blomstrade bedrevs det självklart mycket handel mellan Kina och det romerska riket, vilket gynnade ekonomin. Handynastin började dock tappa mer och mer makt när små provinser gjorde uppror för att frigöra sig från den stora makten och tillslut kollapsade Handynastin helt. Det vi såg var alltså ett smakprov på nationalism när flera små folk ville bryta sig ut för att bilda ett eget land med egen kultur. Detta ledde till att Kina återigen delades upp i flera dynastier som erövrade och avlöste varandra. Århundradena gick och dynastierna började enas igen vilket ledde till att en Mingdynasti uppstod. Den varade mellan åren 1368 och 1644 och hade totalt 16 stycken kejsare. Som man brukar säga så upprepar sig historien och det blev ett nytt uppror. Mingdynastin försvann och ersattes med Qingdynasin som varade från 1644 till så sent som 1911. Nu utökade man sin jordbruksmark och man kan säga att Kina hade sin agrara revolution. Under denna tid fördubblades dessutom Kinas befolkning, kanske som en effekt av utvecklingen inom jordbruket.

 Åren gick och befolkningen i Kina blev än en gång missnöjda med sin ledare och styret avsattes. Dessa regelbundna revolutioner, som också drabbade övriga världen med jämna mellanrum, måste enligt mig bero på folkets förtryck. Makthavaren hade all makt och därför kunde han köra över folket. Folket försöker alltid göra något åt sin situation som de känner sig fel behandlade. Förr i tiden var revolution enda sättet att avsätta ledaren, idag ser vi bara till att inte rösta på samma styre som det tidigare om vi är missnöjda. Det är, enligt mig, anledningen till att vi inte har, och förmodligen inte kommer att ha några revolutioner under en lång tid framöver. 

Kina under imperialismens epok
Kina var, trotts allt, ett mycket stängt land som mest ville ro om sig själv utan påverkan från yttre makter. Visst hade handel förekommit med flera länder men all sådan kontakt kontrollerades noga av de kejserliga myndigheterna. Allt eftersom de stora europeiska kolonialmakterna började breda ut sig ökade också intresset för Kinesiska varor såsom sidentyger, te och porslin bland överklassen i de europeiska länderna. Kina, som för det mesta ville hålla sig för sig själv, var dock inte lika intresserad av de varor som de erbjöds som betalning. Därför var man tvungen att ge kineserna silver eller guld som betalning för deras varor. Det man ska ha i åtanken här är att detta strider tvärt emot de merkantilistiska tankarna som fanns i Europa under denna tid. Man ville ju inte ge bort sina ädla metaller, de skulle ju stanna kvar inne i landet. Dessutom fanns det endast en hamn som utländska fartyg var tillåtna att handla i, vilket självklart inte uppskattades av européerna. Det var inte för än i början på 1800-talet som engelsmännen, som var de som främst handlade med Kina, hittade något annat att betala handelsmännen i Kina med; Opium. Drogen spred sig snabbt bland köpmännen och i Kina och kejsardömet insåg att de var tvungna att stoppa spridningen nu. Därför häll de ett stort bål där de brände allt Opium de kunde få tag på. I England ledde detta till stora protester så Britterna skickade sin sedan länge överlägsna flotta ner till Kina. De stora krigsskeppen angrep hamnarna och en båt av järn skickades upp längs en av floderna. De enkla båtarna som handelsmännen i Kina hade, hade inte en chans mot denna kraft. Kina tvingads tillslut ge upp och Britterna fick kontrollen över Hongkong. Allt eftersom tvingades Kina att öppna upp sig mer och mer för de europeiska handelsstaterna. Flera uppror inom Kina; Taiping och Boxar - upproren, ledde till två blodiga inbördeskrig där kejsardömet, som fortfarande formellt styrde Kina, fick hjälp av européerna för att underkuva upprorsmakarna. Fram mot 1900 – talet verkade det som om Kina helt skulle kollapsa för att delas upp av de europeiska imperialistiska staterna men man lyckades enas om att Kina skulle förbli självständigt. De tvingades dock hålla sig öppna för handel med alla länder genom          ”Open-Door” politiken. Man kan alltså säga att européerna segrade men Kina fick i alla fall formellt behålla sin självständighet.

Under århundradena har kineserna sett sitt land splittras och förenas igen. Ett exempel på en del av Kina som än idag lever lite för sig själv är Tibet, som haft en längvarig konflikt med centralmakten. Den konflikten har sina grunder i de gamla dynastierna och småstaterna som tvingades in i ”Storkina” med våld.

Handynastin fortsättning

År 1912 avsattes som sagt Kinas kejsare och det var tänkt att det enade Kina skulle få en ny ledning. Riktigt så blev det inte. Revolutionsmakarna lyckades nämligen inte ena hela landet. Det fanns ett flertal generaler med stor makt som gjorde anspråk på delar av Kina och ett tag verkade det som om vi var tillbaka på ruta ett med ett flertal små riken som stred mot varandra. År 1925 kom dock Jiang Jieshi och blev ledare för det officiellt styrande paritet i Kina. Han lyckades besegra de flesta generalerna och därmed ta tillbaka stora landområden som tidigare tillhört Kina. 

Inbördeskriget fortsatte dock och varade fram till 1937 då japan gick till anfall mot Kina, de måste ha sett sitt tillfälle när Kina var upptagen med interna stridigheter. Tillfälligt enades parterna inom Kina för att gemensamt försvara sig. Kina lyckades besegra det lilla japan och inbördeskriget fortsatte, som om inget hade hänt. Generalerna ville ha ett kommunistiskt Kina men det dåvarande styret ville fortsätta på det spår de redan var på. 

Den 1oktober år 1949 var kriget officiellt över och Mao utropade republiken Kina. Den nya huvudstaden skulle bli Peking och Kina skulle vara en kommuniststat. I kommunismens anda införde man en socialistisk planekonomi men när Mao dog år 1976 och kineserna såg vilket ekonomiskt övertag västvälden hade fått valde man att byta till en socialistisk markandsekonomi i hopp om att komma ikapp västvärlden. Som vi kan se i dagsläget har de uppenbarligen gjort det med tanke på alla industrier och företag som flyttas dit. När Kina äntligen öppnades för västvärldens företag såg man nämligen inte bara en ny, enorm marknad utom också ett överbefolkat land med stor tillgång på billig arbetskraft. Allt eftersom företagen flyttar dit drar staten in mer pengar i skatt och Kina utvecklas. Detta trots det kommunistiska styret. Enligt mig är det bara en tidsfråga innan det kommunistiska styret antingen avgår eller avsätts. Så länge som det går bra för Kina kommer nog regeringen sitta kvar men om det kommer sämre tider ligger de i farozonen. Det kan ju också hända att de helt enkelt ger upp kommunismen och sitter kvar som en kapitalistisk regering, men det är knappast troligt. 



Kina idag

Kina är idag en av världens snabbast utvecklande länder. Kuststäder som Beijing och inte minst Shanghai blomstrar. Miljarder pumpas in i landet från utländska investerare. De som tidigare varit bönder eller fiskare kan tjäna en hel årslön under en enda månad. Därför finns det också en enorm tillgång på arbetskraft som kan ta anställning hos de nya företagen. Den genomsnittliga årsinkomsten i Kina ligger på ungefär 5200 kr, vilket knappast skulle hålla en familj levande i Sverige idag. Det är just den billiga arbetskraften som har lockat till sig företag från I-länder världen om. Fabriker läggs ner i länder som Sverige, Tyskland och USA och startas senan upp igen, t.ex. nere i Kina. På detta sätt får företagen en stor fördel jämfört med sina konkurrenter som finns kvar i de tidigare höglöneländerna. De stora företagen tvingas tillslut flytta till Kina om de vill överleva när de kinesiska varorna säljs för uppseendeväckande priser. På detta sätt får Kina en stark ekonomi och en central position i välden. De gamla kejsarna i Kina ansåg ju länge att Kina var väldens medelpunkt (se hur man skriver Kina på kinesiska på förstasidan) och kanske kommer denna drömma att åtminstone delvis besannas..?

Men det är inte bara goda nyheter gällande Kina. Bara en liten bit utanför de stora städerna lever befolkningen som inte har sett så mycket som en krona av alla de miljarder kronor som pumpats in i landet. Det är nästan som om industriallieringen aldrig ägt rum. Här lever många mycket fattigt och man bor i enkla hus. De pengar man tjänar kommer ifrån det jordbruk om de bedriver. Kinas regering säger att man kommer att använda de pengar man får in från de nya investerarna till att hjälpa dessa grupper men än så länge har detta inte skett då hela 90 procent av de privata och utländska investeringarna har gynnat kustområdena i öster.

På grund över Kinas historia där minde riken har tvingats in i större, finns det en hel del minoritetsgrupper. Exempel på dessa folkslag är Tibetaner, Mongoler och Uigurer. De har formellt sett ett eget styre men de kontrolleras strängt av centralmakten. Minoritetsfolket utgör ungefär 8 procent av Kinas totala befolkning. Trotts att de är en så liten del lever de på 60 procent av Kinas yta, dvs. att minoritetsfolken lever över stora ytor. Ofta får de större minoritetsfolken tala sitt eget språk i sina skolor och ha lokaltidningar på sitt eget språk. De största spänningarna mellan minoriteter och centralmakt finns i Tibet och i Taiwan, som är ett eget land men eftersom Kina gör anspråk på dem och med tanke på deras gemensamma historia är det lika bra att ta med dem. Det kinesiska språket talas av ungefär 95 procent av befolkningen.    

De viktigaste naturtillgångarna i Kina är stenkol, järnmalm, olja, (vattenkraft), naturgas, tenn, aluminium, koppar och andra viktiga metaller. Tillgången på stenkol och olja har blivigt extra viktig nu på senare år när Kina har globaliserats och i stora delar industrialiserats. 

Utbildningsnivån i Kina har förbättrats kraftigt men år 2000 kunde bara 84 procent av befolkningen läsa. Men nu utbildas nya, hög kompetenta kineser för att arbete på de nya företagen så enligt mig kommer dålig utbildning inte vara något problem om 15-20 år.    

De största exportvarorna som Kina har är olika maskiner, elektronik och transportutrustning men andra stora exportvaror är textilier, skor och kläder (24 procent), kemikalier och bränslen (10 procent). Som du kanske redan vet så har Kina kommit att bli ett exportland och har uppnått de mål som det merkantilistiska England eftersträvade under 1800-talet, så kanske ligger William Gladstone och Benjamin Disraeli (Brittiska premiärministrar denna tid) och vrider sig i sina gravar, nu när de ser hur mycket bl.a. Storbritannien tvingas importera och betala till deras gamla koloni Kina.  (
I diagrammet till höger ser vi de olika näringsgranarnas del av den totala bruttonationalprodukten år 2000. Som du ser så dominerar ”Industri och byggverksamhet” vilket jag tycker speglar Kinas utveckligt på ett ganska bra sätt. Där avspeglas nämligen alla de företag som flyttat dit och inte minns de enorma byggena i Kina. Vissa kallar ju Kina för ”Världens största byggarbetsplatts” och jag tror att det ligger något i det. Detta eftersom Kina sedan länge håller på att modernisera sin industri med nya fabriker och kontorskomplex.

 Att Kina kom att starta sin industrialisering så sent tror jag har tre anledningar:

· Faktumet att Kina medvetet isolerade sig från omvärlden under en mycket stor del av historien. 

· Kolonialmakterna ville ju inte att Kina skulle bli ett industrialiserat land eftersom de bara ville hämta råvaror där och sen sälja tillbaka de färdiga varorna till sina kolonier. 

· De oroligheter interna oroligheterna i landet som bl.a. Var en följd av kolonialmakternas närvarande.  

Kina är idag väldens näst största ekonomistat efter USA. Då har man dock förbisett något mycket viktigt: invånarantalet. Antal Am. Dollar per Capita är dock fortfarande lågt. Detta enligt Am. CIA. CIA har även listat alla länders skulder och Kina hamnade på en stolt 87:e platts med 30,1% av BNP. Sverige ligger föresten på en 58:e platts med en skuld på 51,8% av BNP. Kina har en någorlunda väl utvecklad infrastruktur med teknik liknande den i Sverige. Pressfriheten ökar i takt med Internets utbredning.    

Framtiden för Kina
Framtiden för Kina är ännu inte fastställd men man kan ju alltid försöka förutspå framtiden (eller kanske önsketänka). Jag ser en ganska ljus framtid för Kina. Investerare verkar mer en någonsin intresserade av både markanden och arbetsplatsen Kina. Relationen till USA kommer troligtvis att lugna ner sig om Kina håller en defensiv utrikespolitik och inte gör anspråk på Taiwan. I händelse av att Kina attackerar Taiwan eller utfärdar fler hot kan man vänta sig ett storskaligt krig med bl.a. USA och kanske även Storbritannien involverade. Redan nu står det omkring 300 missiler med kapacitet att bära kärnvapen på kusten mot Taiwan. Det är dock inte troligt att Kina skulle vara dumma nog att starta ett krig eftersom de vet att de inte skulle klara av ett krig mot så många makter som skulle dras in. Men, man kan ju aldrig vara riktigt säker vilket vi bl.a. såg i första världskriget då Tyskland satte igång ett krig som inte ens de kunde klara av, trotts att de visste om vilka följder deras handlande skulle få. Man kan ju istället tänka sig att Taiwan väjer att gå i förbund med Kina ekonomiskt men en förening mellan länderna ligger nog långt borta. Alla de pengar som pumpas in i landet hjälper till att bygga upp enorma handelsstäder. Än en gång vill jag dock påminna om att de största investeringarna fortfarande gynnar storstäderna och lämnar bönder och bybor utanför. Arbetarna arbetar för svältlöner och många åker ändå in till städerna i hopp om ett bättre liv. 

Ändå behöver dethär inte vara någon direkt negativ process. Vi såg nämligen ett liknande händelseförlopp i England när de industrialiserades med ökade klyftor mellan fattiga och rika, stor användning av kol och olja samt snabb förändig med nya fabriker och företag. Ändå har England kommit att plana ut sin industriella utveckling för att återgå till ett någorlunda mer jämlikt samhälle. Min förhoppning är att samma sak händer med Kina men det är då inte möjligt att de fortsätter att vara en kommunistisk stat. Visst kan de säga att de är det men någon gång kommer de att passera den hårfina gränsen och lämna kommunismen bakom sig, på gott och ont.    

Politisk stabilitet i Kina? En fråga med många svar… Våran käre statsminister Göran Persson menar att Kina är politiskt stabilt men många håller inte med honom. När jag själv försökte få en uppfattning insåg jag att om alla säger olika och är lika övertygade om sin sak är det nog svårt för mig att skapa mig en rättvis bild över situationen. Därför utelämnar jag denna punkt men håller dörren öppen för synpunkter. Min tidigare bild av Kina visar på en stark ledning med stenhård kontroll över folket. Är det stabilitet? Enligt mig är det mer av en tickande bomb där folket förr eller senare kommer vilja känna sig mer fria och mer demokratiska. 

Så, ur en amatörs synvinkel? – Jo, Kina är nog någorlunda stabilt, i alla fall för tillfället…




Inledning





Idag är Kina ett land på språng med häpnadsväckande snabb utveckling både inom industrin och i synen på omvärlden. Kina, med sina 1285 miljoner invånare är på väg att globaliseras. Trots sitt kommuniststyre har de anpassat sig till västvärldens tänkande och därmed lockat till sig tunga investerare, beredda att satsa stort i landet. Men vägen hit har varit fylld med krig, uppror och maktskiften. Det som jag vill ta upp i detta projekt är hur Kina kom dit vi är idag och vilka utvecklingsmöjligheter det finns för en kommuniststat som Kina. Kommer de att kunna utvecklas tillsammans med västvärldens kapitalism? Kommer Kina att demokratiseras? 


Och hur ska man egentligen lösa fattigdomen som härjar på Kinas landsbyggd?








Frågorna är många om Kina och mitt mål med detta projekt är att, i alla fall kunna besvara några av dem.














Fakta Om Kina


Statsskick: Republik


Typ av regering: Kommunistregim (CCP)�Yta: ca 9,6 miljoner km2�Huvudstad: Peking (Beijing; 11 Milj inv., 2000) �Högsta berg: Qomolangma (Mount Everest i Tibet       8 848 m ö h) �Längsta floder: Yangtzefloden (Changjiang), Gula floden (Huanghe), Västra floden (Xinjiang), Pärlfloden (Zhejiang), Amur (Heilongjiang) �Invånarantal: 1 285 miljoner (2001) �Invånare/km2: 134 �Naturlig befolkningstillväxt: 0,9 % (1999) �Folkgrupper: Han (egentliga kineser) 92 %, minoritetsfolk 8 % �Språk: kinesiska (med fler inbördes mycket olika dialekter). De flesta minoriteter har dessutom egna språk �Religion: Daoism (taoism), konfucianism och buddism. En person kan ofta utöva alla tre religionerna. Det finns också tiotals miljoner kristna och muslimer. �BNP/invånare: 840 US dollar (2000) �Viktigaste exportvaror: maskiner, elektronik och transportutrustning 33 %, textilier, kläder och skor 24 %, kemikalier och bränslen 10 %, livsmedel och övrigt 33 % (2000) �Valuta: 1 yuan = 10 jiao = 100 fen ≈ 1,12 SEK
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”Mittens rike” (Kina)
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Kina, som aldrig var riktigt intresserad av andra länder blev aldrig ett imperialistiskt land. Men de är kanske rätt nöjda ändå, med tanke på att Kina förblev ett så pass stort land.
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