Romantiken

Kultur och idéhistoria

Romantiken inföll uppskattningsvis mellan år 1770 och 1850 e.kr. Epoken kallas Romantiken som egentligen betyder romanaktig. Detta är tiden för känslor. Nu spelar nämligen känslorna en större roll i sakfrågor som, Gud, människan, och världen. Fakta är längre inte lika intressant som den var innan Romantiken, då de viktigaste ingredienserna var fakta, förnuft och nytta. Naturliga förklaringar är under Romantiken inte lika viktiga som tidigare. De nya ingrediensen blir intuition och fantasi. Fantasin ska flöda från person till person, men alla sinnen ska beröras. Det är tiden för Liknelser. Genom att tex. återberätta hur något glänste så använde man liknelsen med stjärnorna på himmelen. Det är först nu, under Romantiken som författare och konstnärer framstår som genier. 
Mycket förändras under Romantiken, främst inom konst, litteratur, musik, och teater. Naturen får också en ny epok. Man uppskattar naturen på ett annat sett, den framstår som mer levande. Människor börjar ge sig ut i naturen och ströva, och mot slutet av seklet så föds turismen. Folk blir nyfikna på andra länder och platser.
Här är en liten närmare titt på några utav områdena som utvecklas.

Litteraturen: 
Också i litteraturen kan vi se spår efter den nya fantasi rika epoken. Upplysningsmännens gamla gag om ”så här är det” var inte längre intressant. Nu skulle det vara mystik, känslor och fantasi. Medeltidens sätt att berätta sagor får ny kraft.

Under både Romantiken och Antiken så skrevs det mycket dikter och sånger. Men under Romantiken lär man sig skilja på böcker och dikter. Under antiken skrev man allt i versrader, och mycket upprepningar, detta gjorde det väldigt långtråkigt att läsa. 

Ett stort verk under Romantiken var Ivanhoe, skriven av Walter Scott 1820.
En av de största författarna under Romantiken är, Johann Wolfgang Von Goethe. Han föddes i Frankfurt  1749. Han studerar naturkunskap, juridik och medicin. Under studietiden sysslar han också mycket med litteratur och folkpoesi. Hans kända verk Werther skrev han  under studietiden. Goethe fick år 1775 anställning hos hertigen Weimar, där han stannar resten av sitt liv, tills han sedan avlider 1832.

Musik:
Musiken under Romantiken ska vara mystisk och stämningsfull. Känslorna kommer fram genom både små piano verk och stora symfonier. De olika klangerna som vardera instrument frambringar blir intressantare för tonsättarna. Instrument med speciella klanger som tex. valthorn eller harpa blir mycket mer favoriserade än tidigare. Många andra blåsinstrument som tex. klarinett, basun och tuba får större roll i orkestern, medan stråkar bevarar sin centrala position. Pianot fick också en väldigt stor roll. Istället för orgel eller cembalo kunde man nu höra pianots ljuva klanger klinga. 
Orkestern blir större, och mässor och operor allt vanligare. Den kände kompositören Richard Wagner förnyade operan, och skapade också en ny opera form där musik var en del av en större helhet. Musiken skulle gå ihop med tex. en dikt, ett skådespeleri, eller en dans. Han kallade opera formen ”das Gesamtkunstwerk”  Dessutom skrivs det ner mycket folkvisor under Romantiken.
Filosofi:

Efter den franska revolutionen, som man ansåg var misslyckad, började man granska upplysnings idéer och tankar. Dessa tankar och idéer var inte längre bra så Romantikerna bestämde sig för att dom ville ersätta 1700-talets vetenskap med en ny filosofi som stod på vetenskaplig grund. Detta förde Romantikerna tillbaka till filosofen Immanuel Kants tankar och idèer. Immanuel skapade grundbegrepp och tankar om att kunna förstå det sanna, det goda och det sköna, och den kunskapliga skillnaden mellan dem.
Konst:

Romantiken är tiden då den fria konstnären blir verklighet. Både konstnärer och hantverkare sålde mer utav sina verk, vilket också gjorde att de anpassade sig efter önskemål från köpare. Men samtidigt så får konstnärerna utveckla sig som de vill. Många svenska konstnärer reste ner till Tyskland för att måla sina tavlor. Att måla landskap blir väldigt modernt, för nu ses inte naturen som bara tråkigt materia.

Många konstnärer reser också till konstens huvudstad Paris, under Romantiken. 
Teater:
Melodramer är den nya sortens teater. Melodramer återföljs utav stämningsfulla melodier.  Dramat innehöll kallblodiga skurkar, misshandlade kvinnor, spökhus, vilda fjällandskap. Så dramatiskt som möjligt skulle det vara. Edmund Kean var en av det mest kända skådespelarna under Romantiken.

Dans:  
Runt, runt ska det svängas under 1800-talet. Vals, polka och springpolka dansas  på fester. Och Adeln är inte ensam om att hålla fester. Borgarna ordnar också fester som blir minst viktiga. Runddans är den nya dans stilen, och oftast då pardans. Valsen var den allra viktigaste, där paren dansade i gemensam takt efter varandra i ring, som snurrade motsols.

Balett blev också väldigt vanligt under Romantiken. Första balett dansösen hette Marie Taglioni. Hon flög fram över dans golvet med sina tåspetssskor och sin tyllkjol. I början var det bara kvinnor som dansade balett. Men senare börjar även män uppträda i baletter, ofta med litterär handling.
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NICCOLÒ PAGANINI




Jag har valt att skriva om Paganini som var en mycket känd violinist under Romantiken. Paganini föddes år 1782 i Genua i Italien. Han växte upp med sina fem syskon och sin mamma Teresa och sin pappa Antonio. Som liten undervisade hans pappa honom mycket i musik och när han senare blev lite äldre så blev han undervisad av Genuas bästa musiklärare. Han började med att spela gitarr men övergick senare till att spela fiol. Hans tidigare gitarrspel gjorde hans fingerfärdighet på fiolen till en lek. Hans enormt långa fingrar flög över fiolen och gjorde det magiskt att lyssna på honom. 
Han komponerade sin första sonat när han var 8 år. Paganini kunde öva upp till 15 timmar per dag vissa gånger. På fiolen utvecklade han nya typer av pizzicato och ackord spel.

År 1828 turnerade han internationellt och spelade mesta dels hans egna verk. Det mest kända verket av Niccolò Paganini är 24 Capricci för soloviolinister.

Violinister som försöker sig på att spela hans verk idag har det inte alltid så lätt, eftersom Paganini hade så otroligt långa fingrar så skrev han verken för sin egen fingersättning. 
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