Ungdomar, Alkohol och Narkotika
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Alkohol

Alkohol är en drog, vad man än säger så är det en drog, likväl som alla andra. Det finns dock en skillnad mellan alkohol och övriga droger. Alkoholen är laglig. Alla människor i Sverige som fyllt 18 år får dricka alkohol lagligt på puber och resturanger och de får köpa folköl i livsmedelsaffären. Alla över 20 år får handla allt från cider till starksprit på systembolaget.

Hur vanligt är det att ungdomar dricker?

Trots att dessa åldrar är satta så är det oerhört vanligt med att ungdomar dricker sprit. Under 
70-talet, som var en rätt liberal tid när det gäller alkohol och droger, så var ungdomsdrickande mycket vanligt. Det var som en trend för ungdomar att dricka, detta berodde speciellt på mellanölet som debuterade 1965 och försvann 1977. Efter 70-talet så försvann den trenden, men nu på 90-talet verkar den ha kommit tillbaka. Nu är vi i ungefär samma siffror som på 70-talet, vilket är mycket illa och ett stort problem.
Så många ungdomar i Sverige.. (år 2003)
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Varför är det farligt för ungdomar att dricka?

Det är extra farligt för ungdomar att dricka, detta beror på att man varken är fysiskt eller psykiskt färdigutvecklad. Man kan säga att för ungdomar så finns inget ”lågsrisksdrickande”, utan istället är all förtäring av alkohol farlig. Unga kroppar har mycket svårare att bryta ned alkoholen än fullvuxna. Det finns dock ingen gräns för när alkohol inte är lika farligt länge, det är inte så att något magiskt inträffar morgonen man fyller 18. Det beror väldigt mycket på kroppsstorleken, en liten kropp har inte så mycket kroppsvätska att späda ut alkoholen med, vilket gör att det går snabbare att bli berusad.
Ungdomar kan oftast inte bedöma konsekvenserna av sitt drickande. De vet oftast inte hur mycket alkohol deras kropp tål eller när de blir berusade, de dricker i för stora mängder under en för kort tid. En tonåring kan bli beroende av alkohol på mindre än ett år. För vuxna tar det oftast längre tid. Man kan se i forskning att dom som börjar dricka tidigt oftast är just dem som får problem med alkohol när de blir större.
Våld hör ofta ihop med alkohol, i åtta fall av tio så är alkohol knutet till våldsbrott. Alkohol ger också väldigt ofta relationsproblem. När man är påverkad av alkohol gör man saker man annars inte skulle göra, vilket kan leda till t.ex gräl med kompisar och närstående. Många har sex fast de egentligen inte vill, och ofta oskyddat. Alkohol kan leda till alla sorters olyckor, såsom våldtäckter, trafikolyckor, fallolyckor, brandolyckor, och drunkningsolyckor. Dessa är bara några få av alla de som kan inträffa. Naturligtvis händer de också när alkohol inte är med i bilden, men det händer mycket lättare när det finns alkohol där eftersom att hjärnan inte riktigt fungerar som vanligt.


När man är berusad är man mer mottaglig till att prova på andra saker, t.ex narkotika. Nästan alla som provar narkotika för första gången är berusade. Risken är alltså mindre för ungdomar att de provar på narkotika om de inte dricker över huvudtaget.

Varför dricker tonåringar?

Högstadiet är förändringarnas tid, det är här de flesta hittar sin personlighet och vilka de umgås med. De söker sin identitet. Det är mycket vanligt att tonåringar, hur mycket vänner de än har, känner sig ganska ensamma och att de vill tillhöra någon form av grupp. Alkoholen hjälper folk att känna samhörighet med varandra, det blir lättare att ta kontakt med folk och att lära känna nya människor. Alkoholen ger också folk mod, exempelvis när det gäller att dansa, flirta, prata och helt enkelt ha roligt. När man är tonåring måste man utvecka en självkänsla, utan alkohol! Annars kanske man alltid kommer att behöva alkohol för att göra dessa saker.

Tonåringar gör allting för att vara vuxna. Men egentligen finns där inte så mycket de kan göra som är riktigt vuxet, utom just att dricka alkohol. När ungdomar dricker alkohol får de en känsla av att de är mogna, erfarna och coola. Alkoholen är för en del första steget ut i vuxenvärlden, och de får pröva sig fram. De tycker helt enkelt att de visar ”ett vuxet beteende”.

Det finns många oskrivna regler runtomkring vuxna, om hur man ska vara, vad man ska göra osv. Man ska inte göra si och inte se ut så. Dessa regler finns för ungdomar också, och oftast är de fler än för vuxna. Tonåringar kanske känner sig utanför eller dumma om de inte dricker på fester, eller om de inte kan berätta om hur fulla de var på festen förra helgen. Det handlar alltså väldigt mycket om grupptryck, och att man vill vara som alla andra. Sedan påverkar samhället väldigt mycket vad tonåringar tänker runtomkring alkohol, det finns TV-serier som utspelar sig i barer, och TV-serier som går ut på att supa sig full. I filmer kan man se kändisar som använder droger och fortfarande ser ut som superstjärnor, och i tidningen kan man läsa att Britney Spears går på heroin. Detta ger ett intryck av att det inte alls är så farligt och att det egentligen är helt okej.
Att dricka alkohol kan också vara spännande, det är förbjudet, nytt och vuxet. Det ger omväxling ifrån skoltröttheten och alla läxor. För vissa är det som att ta en paus ifrån alla krav och ger ett sätt att bara vara. Det ger lugn.
Vars får ungdomar alkoholen ifrån?
Det är väldigt vanligt att tonåringar tar sprit ifrån sina föräldrar, då tar de ofta små mängder av olika saker, s.k häxor. De blandar en skvätt av vodka, en skvätt av whiskey osv.

Det vanligaste sättet att få tag på alkohol är genom äldre kompisar eller äldre syskon. Det är ganska ovanligt med att utomstående vuxna och föräldrar köper ut öl och sprit. Dock är det vanligast att ungdomar får vin av föräldrarna. Ungdomar utnyttjar ganska ofta detta, de säger att de vill dricka vin för att det är fint och gott, men det är vanligast att de bara vill bli fulla.

Hembränt, s.k svartsprit är också vanligt. Detta säljs över internet ifrån olagliga fabriker i och utanför Sverige. Det smugglas in till Sverige från andra länder såsom Tyskland och Danmark och säljs vidare till ungdomar. Konsumtionen av svartsprit minskar i Sverige, vilket är bra. Men den är fortfarande stor. 30% av alla niondeklassare i Sverige säger att de druckit svartsprit någon gång under det senaste året. 

Vars får de tag på svartsprit? (9onde-klassare)
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Tobak


Den första drogen barn och ungdomar kommer i kontakt med är vanligtvis tobak. En liten flicka på kan känna sig vuxen med en cigarett i handen, trots att hon är nyss fyllda 12. Ett barn eller en ungdom som röker utan att någon vuxen säger till får signalerna av att det är helt okej att röka, och kanske t.o.m pröva andra droger. En som aldrig röker tobak har mycket svårare att röka hasch och marijuana. Så om ett barn avhålls från tobak, så kanske man slipper se dem som haschmissbrukare.

Historik
Tobak användes ifån första början i Nordamerika, av indianerna under 1500-talet. De rökte tobaksblad för att förbättra hälsan. Självklart så förbättrade inte tobaken någonting, men eftersom man får en känsla av välbehag så trodde de det. När Europa upptäckte Amerika så tog de med sig tobak tillbaka. Först rökte man tobaken i pipor och cigaretter, sedan blev det allt mer vanligt med snus som man sniffar, och sedan i början på 1900-talet kom vått snus. Idag är vått snus och cigaretter vanligast.

