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Hemprov i litteraturhistoria: Antiken
1. Förklara hur antikens drama uppstod, och ange några typiska drag i den.
I det antika Grekland firade man våren med stora festligheter. I det antika Aten föreställde man sig att vinguden Dionysos kom inseglande från Egeiska havet på våren. Man byggde därför en stor arena i Aten till Dionysos ära. I arenan uppförde man körsång, dans och sångtävlingar. I grekiska körer hade man på den här tiden en försångare som fungerade som solist. Så småningom blev försångarens roll allt större och han fick själv sjunga långa stycken av texten. Till slut utvecklades försångaren till en skådespelare, eftersom han kunde låtsas vara personen som sången handlade om. Första gången en försångare uppträdde som skådespelare skedde för ca 2500 år sedan. Han förde en slags dialog med kören och på så sätt föddes dramat och teatern. Drama blev mycket viktigt i den Atenska kulturen. I dramat fick endast män vara skådespelare, en regel som gällde till 1600-talet. Framför ansiktet hade man trattformiga målade masker för att uttrycka karaktärens känslor och höja röstens ljudnivå. Från början var körens roll mycket viktig, den kunde berätta karaktärernas tankar, kommentera handlingen och prata med huvudpersonen. Handlingen i pjäserna var ofta uppbyggd kring maktintriger, släktgräl och kärleksbekymmer. 
2. Förklara kortfattat nedanstående termer:

a) Epik

Är berättande dikt om hjältar och gudar. Epos betyder berättelse. Epiken kom först av litteraturens genrer. Iliaden och Odysséen är exempel på epos.

b) Lyrik

Är metrisk regelbunden vers framförd till lyra. Består oftast av  kortare berättelser om känslor. Numera används lyrik som beteckning för poesi och dikt. 

c) Peripeti

Innebär en avgörande vändpunkt i en berättelse. 
d) Katharsis

Tragedins uppgift var i den grekiska kulturen att väcka fruktan för gudarna och medlidande för människorna. Publiken genomgick då en rening som kallades katharsis. 
3. Vilka var titanerna, och vad hade de för förhållande till de grekiska gudarna?

Titanerna var Gaias och Uranos tolv barn. De hette Kronos, Oceanus, Tethys, Mnemosyne, Hyperion, Themis, Theia, Iapethus, Foibe, Rhea, Keos och Krios De var enorma kaotiska varelser. Uranos avskydde sina barn och stängde in dem i en grotta. Kronos var den yngste och han dödade sin far. När sedan Kronos blev härskare blev han ännu hårdare än fadern. Han åt upp sina barn för att ingen skulle ta makten ifrån honom. Men barnens mor, Rhea lyckades lura honom genom att ge honom en sten i stället för ett barn, och barnet Zeus växte upp på Kreta. Då han var fullvuxen fick Zeus sin far att spy upp hans bröder och systrar Poseidon, Demeter, Hestia, Hades och Hera, och blev själv regent i sin fars ställe. Då blev det krig mellan titanerna och gudarna och det pågick i 10 år. Atlas ledde titanerna i striden. Gudarna vann, tack vare att Gaia hjälte dem. Zeus, Poseidon och Hades dödade Kronos och dömde Atlas till att bära himlavalvet på sina axlar.  När titanerna hade förlorat stängdes de in i Hades djupaste grotta Tartaros. 

4. Berätta kortfattat om någon av de grekiska gudarna

(släktskap, ansvarsområden, epitet, egenskaper)
Hades
Hades var dödsrikets gud, som regerade i underjorden som också kallades Hades. Hans föräldrar var Kronos och Rhea, och Zeus och Poseidon var hans bröder. Hans drottning var Persefone, som bodde hos honom sex månader om året, och när hon flyttade ner till Hades ändrades årstiden från sommar till vinter.

Hades var kall och bestämd, men han ansågs inte vara ond. Han hade en hatt som fick bäraren att bli osynlig. 

Underjorden var en mörk och otrevlig plats. Den vaktades av en hund med tre huvuden som Hette Kerberos. Hans uppgift var att släppa in själar och sedan hålla dem instängda. Hades var indelat i två delar: Erebos och Tartaros. Tartaros var den djupaste grottan och fungerade som det kristna helvetet dit brottslingar kom.  Hades ansågs vara en plats där de levandes gärningar upprepade. 

För att ta sig till Hades måste man betala en färjekarl som hette Karon för att han skulle ro en över floden Styx. Därför var de gamla grekerna noga med att de döda skulle ha med sig ett mynt som betalning. Man lade då myntet under tungan på liket. 

Romarna kallade Hades Pluto. 
5. Aristoteles har satt upp några kriterier för hur man gör en bra tragedi. Redogör för dessa.

Aristoteles visste hur man berättar en historia för att den ska fånga människors intresse. Det är viktigt att karaktärerna i berättelsen är sammansatta så att det inte går att bestämma om de är onda eller goda. Det är också bra om huvudpersonen är spektakulär på något sätt. För att det ska vara spännande bör handlingen innehålla en peripeti och sedan en kamp för hjälten att klara sig och reda ut problemen. I handlingen ska det finnas en poäng, tillexempel att huvudpersonen lär sig nya saker och får insikter i sitt öde. Lyssnarna ska ryckas med i berättelsen och känna medlidande för hjälten. De ska också känna fruktan för gudarna och deras makt. Därigenom ska lyssnarna släppa sina egna problem och genomgå katharsis. 
6. Gör en kort resumé av antingen kung Oidipus eller Medea. Förklara vilket budskap publiken skulle ta till sig. 
Medea var en prinsessa och trollkvinna. Hon blev kär i Jason och hjälpte honom vinna det Gyllene skinnet genom att lura sin egen far. Hon och Jason flydde till staden Korint där dom gifte sig och hon födde två barn. Jason berättade en dag för henne att han skulle gifta sig med en ny fru, nämligen dottern till kungen i Korint. Medea blev rasande och beslutade sig för att hämnas på mannen som hon offrat allt för. Han hade svikit henne och hennes hämnd blev fruktansvärd. Hon förgiftade sin rival och mördade sina och Jasons gemensamma barn. Sedan flydde hon från Korint i en drakvagn.  
Budskapet i Medea var nog att det kan gå illa om man trotsar gudarna, och att man råkar illa ut om man är högmodig eller för stolt. Både Medea och Jason var stolta och de ville båda vinna och bestämma över den andre. Då kom olyckan över dem. 
7. Vad var anmärkningsvärt med Romarnas övertagande av makten i Europa? Ge exempel.
 
Det underliga med Romarnas maktövertagande var att de samtidigt tog över grekernas kultur. Till skillnad från andra erövrare beundrade de kulturen i landet de intog. Därför blev Grekland högsta mode och de tog till sig religion, myter och legender, litteratur och skrivsätt, konst, arkitektur, vetenskap och mycket mer från Grekland. Anledningen till att de gjorde det var troligen att deras egen kultur inte var lika utvecklad som grekernas. 

A) Ange några typiska Homeriska drag. Förklara och exemplifiera dem.
Under den grekiska forntiden framfördes många berättelser om gudar och hjältar muntligt av så kallade rapsoder. En av dessa rapsoder sammanställde förmodligen också sina minnen i skriftlig form och arrangerade stoffet på ett genomtänkt sätt. Han har därför kommit att kallas den västerländska litteraturens fader och gått till historien som Homeros. Hans texter innehåller spår av att de ursprungligen var muntliga berättelser. Dessa spår kallas Homeriska drag. Några typiska Homeriska drag är:
Hexameter

Varje rad består av sex takter (trestaviga daktyler och tvåstaviga trokéer) utan någon fast ordning. När berättaren talde höll han takten, ungefär som en nutida rappare gör. 

Stående epitet
För att publiken ska känna igen sig i berättelsen använde Homeros sig av stående epitet, t.ex. den mångförslagne Odysseus. Det blev på så vis lättare för lyssnare att hålla reda på namn och karaktärer. Genom att variera eller byta stående epitet kunde han skoja till det och lura publiken ibland.
Homeriska liknelser
Mitt i ett spännande avsnitt kunde Homeros göra detaljerade liknelser. Ett tydligt exempel ur Odysséen är när Odysseus ska rymma från cyklopen. ”Äntligen syntes mig detta beslut som det bästa jag visste: invid en kätte där låg cyklopens ofantliga knölpåk, alldeles färsk, av oliv, som han huggit nyss för att nyttja, när den blev torr, men för oss, då vi sågo den, tycktes den vara stor som en mast på ett dugande skepp med tio par åror, rymligt och timrat för frakt, vilket plöjer det väldiga djupet: sådan tedde sig dess längd.”
Långsamt berättande

I berättelserna la Homeros gärna in väldigt långa och utförliga beskrivningar av ämnen som knappt hörde till handlingen. Han kunde tillexempel beskriva hur hela den grekiska flottan var uppbyggd, när han skulle berätta om en båtfärd. 

Formler

För att få en bra rytm i berättelsen använde han formler. I skrift kan man börja på ett nytt kapitel, och i talet använde Homeros formuleringar som återkom gång på gång. Tillexempel ”När den tidiga gryningen kom med rosiga fingrar”. Då visste publiken att det var en ny dag i berättelsen, och det blev enklare att hänga med i handlingen på grund av upprepningen. Formlerna fungerade ungefär som refrängen i en sång.
B) Vad fyllde de grekiska myterna för funktioner? På vilka sätt skiljer de sig från de moderna religionerna (t.ex. kristendomen)?

Den grekiska mytologin innehåller svarssägner och de ger svar på varför gamla traditioner uppkommit. En svarssägen är en myt som förklarar ursprunget till en ritual eller sed. Människor ville få svar på frågor om livet, döden och universum och då tog man svarssägnerna och mytologin till hjälp för att förklara oförklarliga frågor. 
I mytologin finns också skapelseberättelsen för att ge svar på frågan hur livet uppstod. Mycket av mytologin bestod av sägner och berättelser som handlade om gamla historiska händelser. Stora delar var också fantasifulla sagor.  Man vet inte så mycket om hur mytologin skapades men den växte fram genom att berättas muntligt från generation till generation. Eftersom den grekiska religionen saknade heliga skrifter och speciella regler för de troende var mytologin betydelsefull för att hålla religionen vid liv och det var något som alla kunde samlas kring. Man kan tänka sig att berättelserna blev så många och spridda eftersom Grekland är ett örike och olika berättelser från olika öar spred sig och broderades ut mer och mer. Dessutom omgavs Grekland av andra kulturer som kan ha bidragit till myterna. 
Om man jämför den grekiska mytologin med kristendomen är det stora skillnader mellan uppbyggnaden och filosofin. Den grekiska mytologin är inte lika sammansatt och strukturerad som kristendomen. Istället för att tillbe en enda Gud har man massor av olika gudar med mer eller mindre makt. Inom kristendomen finns många regler för hur du ska bete dig för att komma till himlen. I den grekiska mytologin verkar det inte finnas lika mycket religiösa lagar. Det finns heller inte några skarpa gränser mellan gott och ont som det gör i kristendomen. I en kristens ögon är Gud fullkomlig, medan gudarna i den grekiska mytologin inte alls var felfria. De grekiska gudarna ljög, festade, var otrogna, fuskade och var svartsjuka ungefär som människor. Det retade förstås många kristna att grekerna hade ett sådant synsätt. 

C) Vad gick egentligen Platons grottliknelse ut på?

Det Platon menade med grottliknelsen var nog att de fastkedjade människorna representerade hela mänskligheten. De var fastlåsta i sina positioner och kunde endast uppleva skuggor av verkligheten. Eftersom de inte kände till världen utanför grottan trodde de att skuggorna var den riktiga världen. Mannen som kom loss från kedjorna och lyckades ta sig ut från grottan fick se den riktiga, stora världen utanför. Han förstod då att skuggorna på grottväggen bara var speglingar av yttervärlden. När han sedan återvände till grottan och berättade om vad han hade sätt trodde de andra att han var galen. Utbrytaren representerar en filosof som vågar tänka i nya banor och de fastkedjade är trångsynta vanliga människor.  Platon syftade på att Sokrates var den nytänkande filosofen som blev dödad för de upptäckter han gjort i ”idévärlden”. Idévärlden existerar inte i tid och rum och den är inte tillgänglig för våra sinnen. Platon menar ändå att vi människor borde försöka tränga igenom vardagens sinnevärld och hitta verkligheten utanför grottan. Med grottliknelsen vill Platon säga att varje person har sin egen ”grotta”, som kan bestå i att man är rädd för nya tankesätt.  

