Det perfekta mord vapnet en deckar novell av Julia Green 
Det var en kylig kväll i slutet på februari. Thomas Höglund satt på sitt kontor. Han jobbade sent i dag som han alltid gjorde på fredagar. Han slog en snabb blick på klockan på väggen. Den var nästan tjugo över nio. Han såg fram i mot helgen. Han hade tagit ledigt en vecka från jobbet för att åka till Frankrike med familjen och de skulle åka på söndagen. Han började packa ihop sina papper från skrivbordet och la ner dem i sin portfölj. Han sa ett snabbt adjö till vakten som stod på sin vanliga plats vid dörren och började gå ner på gatan. Det var riktigt mörkt eftersom gatlyktorna stod långt ifrån varandra. Trots att det snart var mars hade snön ännu inte smält bort och från stuprännorna hängde långa istappar. När Thomas kom fram till det gamla troget hörde han plötsligt snabba steg bakom sej. Han vände sej om och hann just se en svart klädd person innan han föll ner död på backen.  
Kapitel 1 
Lisa Karlsson satt vid frukost bordet på lördags morgonen. Hon njöt av att för en gångs skull få äta sin ost smörgås i lugn och ro och läsa tidningen när plötsligt telefonen ringde. ”Attan” tänkte hon och lyfte på luren och svarade. 

· Det har skett ett mord på torget hörde hon från andra änden av telefonen.
· Jasså? Vad då? 

· En man. Thomas Höglund heter han. 55 år gammal. Han har blivit mördad med något vasst. En kniv antagligen. 
· Jaha? Så jag antar att jag måste jobba i dag igen? frågade Lisa med en stor besvikelse. 

Efter hon hade ätit sin frukost i en snabb fart satte hon sej i bilen och körde i väg till brottsplatsen. Lisa var en medelålders kvinna på 35 år. Han hade långt mörkt hår och blåa ögon. Hon hade jobbat som kriminal kommissarie i många år och oftast tyckte hon att det var ett spännande yrke. Men en nackdel var ju att hon ibland var tvungen att jobba även på helgerna, och att det flesta på mordkommissionen var män och såg ner på henne som var kvinna. Fast ingen visade det förstås efter som hon hade en sån hög position som kommissarie. När hon var framme vid brottsplatsen gick hon direkt fram till Mikael. Mikael var en 45 år gammal man. Han hade börjat bli lite grå hårig och han var en av de männen som såg ner på Lisa. Mikael och Lisa kom inte speciellt bra överens och hon hade fått oturen att få Mikael som assistent vilket ingen av dom var speciellt lyckliga över. 
· Jaha vem hittade honom? frågade Lisa. 

· Vi fick en anmälan från hanns fru i går kväll runt tolv tiden men han hittades först i morse av en äldre man som var ute och rastade hunden. Det var väl runt åtta tiden. 

· Har någon pratat med honom om han har sett något misstänkt?

· Ja det gjorde Joel. Men han hade inte sett något, bara kroppen som låg här. Vi har också pratat med vakten på killens jobb och han säger att Thomas gick därifrån runt elva tiden i går kväll sa Mikael med sin vanliga arroganta röst.
 De gick bort till platsen där liket hade legat. Snön var alldeles röd av blodet från den döda mannen. Lisa kände sej lätt illamående men hon höll masken. Ett tiotal poliser hade spärrat av området runt om och var i full färd med att leta eter spår av gärningsmannen. 
Kapitel 2 
Lisa och Mikael satte sej i bilen för att åka till Thomas Höglunds familj. När de körde in på uppfarten till det stora gula huset möttes de av en glad Golden Retriever som kom springande till dem och efter den sprang en liten flicka. Hon såg ut att vara runt 7 år. Hon hade blont hår i flätor och hade på sej en röd jacka. 

· Nej, Willy vänta ropade hon och kastade sej runt halsen på hunden. 
· Hej där hälsade Lisa och log åt flickan

· Hej hej sa flickan och tittade misstänksamt på Mikaels sura min.

· Har du mamma hemma? frågade han surt. 

· Ja men hon är ledsen för pappa är död. 

· Skulle vi kunna få prata med henne? 

De gick in i huset. Det var ett helt ny renoverat hus och i hallen var det gula tapeter. Innanför dörren stod det massa resväskor. Till höger var köket och vid köksbordet satt det en kvinna i 40 års åldern och grät. Hon hade precis som flickan långt blont hår. Hon tittade snabbt upp för att se vilka som kommit in i köket.

· Kan jag hjälpa er med något? frågade hon med en sprucken röst. 

· Ja jag heter Lisa och vi skulle vilja ställa några frågor angående mordet på er man sa Lisa och visade snabbt upp legitimationen. När hon sa ”mordet på er man” gav kvinnan vid bordet till ett litet tjut och började på nytt gråta. 
· Jaha jo visst sa hon efter hon hade hämtat sej lite. 

Det blev en liten paus. 
· Ska du åka någonstans? Frågade Mikael med en nick mot resväskorna.

· Nej. Eller jo, men det blir väl inte av nu. Vi skulle åka till Frankrike i morgon. 

· Jasså jaha… nej det blir väl knappast av om man tänker på… Omständigheterna sa Mikael känslokallt. 

Kvinnan började snyfta. 

· Ehh… hade er man några skulder? frågade Lisa för att snabbt byta samtals ämne. 

· Inte vad jag vet. Han var nästan aldrig hemma så jag vet inte. 

· Varför var han aldrig hemma för? 

· Jobbet. Han jobbade nästan alltid övertid. Därför har han inte någon nära relation till Sara och Sofia. Ja det är våra döttrar. Sofia är bara 5 år så hon förstår inte och Sara bryr sej inte. Han har jobbat övertid i flera år. Han ringer alltid och säger att han inte kan komma hem, han åker till jobbet innan flickorna har vaknat och han kommer hem när dom redan har gått och lagt sej. Han är inte ens hemma på deras födelse dagar. 

· Men nu skulle ni alltså åka till Frankrike? frågade Mikael. 

· Jo han hade väll dåligt samvete. Tyckte att det kanske var dags att bry sej lite om sin familj. Det har han ju inte gjort på många år. 

· Hm… jag förstår. När är begravningen? 

· Vet inte. Vi får ju inte tillbaka kroppen på ett tag. Den skulle ju obduceras. Usch… jag tycker inte om att dom ska skära i hanns kropp. 

· Jo men det är ju för att få fast hanns mördare. Det blir ju ganska svårt annars om man inte vet hur länge han har varit död eller vad han blivit mördad med sa Mikael på nytt helt känslokallt. 

· Men dom vet ju redan att han blev mördad med en kniv? 

· Det kan man inte vara alldeles säker på. Vi har ju inte hittat något mordvapen än. 

· Har ni blivit utsatta för hot? frågade Lisa 

· Nej ingenting sånt. 

· Hade han inga fiender? 

· Jag vet inte vilka han umgicks med sa kvinnan med en bestämd röst. 

· Har det hänt något ovanligt på sista tiden?

· Hur då menar du?

· Har Thomas betett sej konstigt på sista tiden? 

· Nej det tror jag väl inte. 

· Okej jag tror det var allt. Vi hör av oss sa Lisa och gick bort mot dörren. 
· Vi ska göra vad vi kan för att få fatt den skyldige sa hon och öppnade dörren och gick ut.
Kapitel 3 
· Jaha där fick man ju inte ut så mycket sa Mikael surt.

· Nej… ska vi ta och knacka lite dörr då? sa Lisa och log. Hon visste allt för väl att Mikael hatade att knacka dörr mest av allt. 

I fyra timmar roade de sej med att gå runt i grannkvarteren från dörr till dörr på jakt efter upplysningar, men utan resultat. Dom allra flesta visste inte ens vem Thomas Höglund var, men de som gjorde det sa bara att han nästan aldrig var hemma.

· Han verkar vara en jätte social typ den där Thomas sa Lisa efter att dom hade kommit ut från ännu ett hus utan att ha blivit ett dugg klokare. 

Nästa dag var det dags att ta ett snack med vakten. Vakten var en stor karl. Han hade mörkt hår men lite grått i och en stor rund kulmage. Han bodde i en trång lägenhet med bara två rum vilket både Lisa och Mikael reagerade på att en man vid hanns ålder bodde så dåligt. Han hette Stefan Andersson. 

· Så… när gick Thomas kvällen då han blev mördad? frågade Mikael honom.

· Pratar ni inte alls med era kolleger? Jag har ju redan sagt att han gick runt elva tiden. 

· Vet du vart han skulle? frågade Lisa

· Hur ska jag kunna veta det han har väl ett eget liv? Eller rättare sagt hade svarade han surt. 

· Har han jobbat här länge?

· Jag vet inte… jag har jobbat här i fem år och då jobbade han här med. Så han har arbetat här längre än jag i alla fall. 

· Känner du han väl?

· Vi är… bekanta sa han efter att ha tänkt en stund. 
· Jag menar det blir ju lätt så om man arbetar på samma arbetsplats i fem år. Skyndade han sej att tillägga. 

· Ja och han måste ju ha varit här ofta efter som han arbetade så sa Mikael 

· Eh… ja just det sa Stefan och började snurra fingrarna runt varandra. 

· Var är fru Andersson? 

· Hon är väl någonstans och dräller runt skulle jag tro. 

När Lisa och Mikael kommit ut från lägenheten sa Mikael precis samma sak som Lisa tänkte:

· Han verkade nervös killen. 

· Jo jag tänkte på det med. Man han är nog lite nervös över att träffa poliser. 

Det var en underbar dag och solen strålade. ”Hoppas all snö snart smälter bort” tänkte Lisa. Hon avbröts av sina tankar av ett skall från en hund långt bort. 
· Jaha. Vad gör vi nu då? frågade Mikael. 

· Vet inte. Ingen har sett eller hört någonting. Vi har inget att gå på. Jag hoppas att dom hittar några spår från mördaren i kroppen och på brottsplatsen. 

· Jag med. Jag vill bara lösa det här. Jag hatar att jobba på söndagar. 
Kapitel 4 
Lisa och Mikael hade spenderat hela veckan åt att försöka hitta någonting att gå på, men utan resultat. Mördaren verkade ha tänkt på allt. Så här satt dom nu på ett av alla de stora kontoren och hade möte. Solen strålade utanför men snön och isen var fortfarande kvar. Lisa var trött. Hon hade inte sovit på hela veckan för hon hade tänkt och tänkt över alla möjligheter på vem som skulle ha viljat mörda Thomas Höglund, men hon hade inte kommit fram till någonting. Hon drack långsamt på sitt varma kaffe och lyssnade på hur Mikael redovisade vad de hade kommit fram till… nämligen ingenting. Det visade sej att de inte heller hade hittat någonting av värde på brottsplatsen, bara en massa fotavtryck som skulle ha kunnat komma från vem som helst. Liket hade också blivit obducerat och det bestämdes att Lisa och Thomas skulle åka och ta en titt på det. Lisa gäspade stort. Allt hon ville var att få komma hem till sin varma säng och få sova lite. 
Mikael fick köra till bårhuset. När de kom dit fick de gå genom en lång gång tillsammans med en läkare. Hon visade in dem till ett stort rum men gröna väggar. Längst väggarna satt stora skåp av metall med luckor på. Lisa visste att det var i de skåpen liken förvarades. Hon fick en känsla av att vara instängt då det inte fanns några fönster. 

· Ni får vänta lite tills doktorn kommer sa läkaren med mjuk röst
I rummet stod tre bårar uppställda och på bårarna låg de döda kropparna med vita lakan över. Som tur var behövde dom inte vänta länge tills Doktorn kom. Han var en liten flintskallig man runt 40 år och han bar stora runda glasögon. 
· God dag sa han och drog av sej glasögonen. 

De visades fram till ett av de stora skåpen som han öppnade och drog ut en bår med den döda Thomas Höglund på. 
· Jag måste nog göra er besvikna sa doktorn och ryckte av lakanet från kroppen.

· Vaddå? Vad menar ni? Har ni inte hittat någonting? frågade Lisa med djup besvikenhet på rösten. 

· Inte någonting. Han har ju helt klart blivit mördad med någonting vasst… men det kan inte vara en kniv. Om man kollar här runt såret så ser ni att hålet är runt och inte platt som en kniv annars skulle ha gjort det. Sa han och pekade på det stora såret strax under halsen på Thomas. 

· Vad kan det ha varit då? En vass trä bit? 

· Nej det tror jag inte… i så fall skulle vi ha hittat spår från träflisor men vi har inte hittat någonting alls. Jag har ingen aning om vad det här kan ha varit. 

Lisa suckade djupt. Obduktionen skulle ha hjälpt mycket men nu hade de på nytt kört fast. 
· Jaha. Har ni hittat någonting annat då? frågade hon fastän hon redan visste svaret. 

· Nej tyvärr. Ingenting alls. Kroppen har inte blivit utsatt för våld. Han dog i alla fall någon gång mellan klockan nio och klockan elva. 
· Kan vi få en skriftlig rapport på det här? frågade Mikael 

· Javisst självklart. Jag går och hämtar den med en gång sa doktorn och skjuvade in båren i skåpet igen. 

· Vi väntar gärna utanför sa Lisa.

De behövde inte vänta så länge utanför doktorns kontor tills han kom ut med tunn bunt med papper. Han räckte pappren till Mikael, de sa adjö och tackade för hjälpen och gick ut till bilen igen. 

· Vad gör vi nu då? frågade Mikael 
· Ja du… ingen aning. Vi har redan knackat dörr och ingen vet någonting och ingen har sett någonting. Obduktionen sa ingenting. Ska vi ta en promenad? 
· En promenad? Upprepade Mikael. Nej jag tror inte det 

I stället satte de sej i bilen igen och åkte tillbaka till kontoret. 

Kapitel 5 
Lisas chef hade sagt att hon kunde få ta ledigt på torsdagen 

· Eftersom du har arbetat så mycket och det verkar ju inte som vi kommer någonvart än på ett tag hade han sagt.
 Så nu satt hon och njöt av sin lediga dag. Hon hade sovit länge på morgonen och nu satt hon ute på balkongen i solskenet med en kopp kaffe. Hon hade planerat dagen med att läsa ut boken som hon höll på att läsa och sen ta en lång skön promenad. Allt hon ville var att ta det lugnt i dag men trots det kunde hon inte sluta tänka på vem som skulle kunna mörda Thomas Höglund och varför. Han var ju bara en helt vanlig man som arbetade mycket. Han hade inga fiender och inga skulder. När hon hade druckit upp sitt kaffe reste hon sej upp hon gick fram till dörren och tog på sej jackan och skorna sen gick hon ut i solen. Det var snart mars men snön hade ännu inte smält bort. Istapparna från taken höll på att långsamt försvinna bort. Från att de i förra veckan var minst en halv meter långa och tjocka som grenar var de nu bara någon decimeter långa och tunna som fingrar. Det hade varit en ruskigt kall vinter och Lisa längtade till sommaren. Lisa gick den långa vägen runt kanalen. Det hade varit tjockt med is bara så sent som i förrgår och barnen hade åkt skridskor där även fast deras föräldrar hade sagt nej. Nu var det bara is längst stränderna och vattnet låg blankt på ytan. Hon ställde sej vid räcket till bron och såg ut över kanalen. Medans hon stod och såg ut över den vackra vyn ringde plötsligt telefonen. Hon visste vem det var och därför hade hon ingen lust att svara men hon var ändå nyfiken om dom hade kommit på något nytt om Thomas död. 
· Hallå? svarade hon 

Rösten från andra sidan talade om för henne att hennes gissning var rätt. Det var Mikael. 

· Det har skett ännu ett mord hörde hon honom säga

· Va? 

· En kvinna denna gången. hon har blivit identifierad som Kajsa Andersson. Hon är den där vaktens fru. 

· Vilken vakt?

· Vakten på Thomas Höglunds jobb… Stefan eller vad han nu hette. 

Lisa satte sej i bilen med en gång och körde i väg till brottsplatsen. Liket hade hittats i en svart plastpåse på en soptipp. Det första Lisa reagerade på var den fruktansvärda lukten när hon körde upp på uppfarten till soptippen. När hon klev ut ur bilen var hon tvungen att hålla fingrarna om näsan för att inte spy av den illaluktande stanken. Lisa tycket det var skönt att det började hända lite saker igen men hon blev snabbt besviken på nytt. Fallet verkade lika hopplöst som det förra. Hon gick fram till Mikael som alltid var på plats före henne. 

· Vem hittade henne? frågade hon och stirrade ner på den döda kvinnans kropp. Hon var mycket vacker med sitt guldblonda hår. 

· Den där svarade Mikael och pekade på en svart och vit bordercollie hund som låg snällt på backen

· Han har slickat och rivit på kroppen så det blir nog ganska svårt att kunna hitta någonting. fortsatte han och blängde surt på hunden. 

· När upptäcktes det att hon var borta då? frågade Lisa

· Stefan säger att dom hade bråkat och hon hade gått ut och inte kommit tillbaka på hela natten.

· Gjorde han en polisanmälan? 

· Nej han säger att hon brukar ränna runt som hon vill... 

Kapitel 6 
 På nytt var det dags att börja knacka dörr men det var inte många i grannkvarteren som hade känt Kajsa. Det blev inte heller en väldigt lång pratstund med Stefan Andersson heller. Han satt mest och grät under hela förhöret och han hade ingen aning om vem som skulle kunna ha mördat hanns fru. 

· Hon var så vacker… vem skulle ha kunnat skada min lilla ängel? grät han 
· Ja det är ju det vi försöker lösa sa Mikael. 

· Hade hon några fiender eller skulder? frågade Lisa 

· Nej alla älskade henne  

· Har det hänt något konstigt på sista tiden? 

· Hur då menar du? 

· Har hon betett sej konstigt eller på ett annorlunda vis? 

· Nej det har hon inte gjort. 

· Ni hade bråkat natten då hon blev mördad? 

· Ja det stämmer

· Vad bråkade ni om? 

· Vad spelar det för roll? Hon är ju död! grät Stefan högt

· Vi vill ändå veta vad ni bråkade om sa Mikael 

· Om att hon slösar så mycket pengar på dyra kläder. Det var ju så onödigt om jag bara kunde få tillbaka henne skulle jag aldrig bråka med henne mer snyftade Stefan   

Dom satt i Stefans vardags rum och väggarna var täckta av stora hyllor med medaljer och pokaler.

· Vad är dom för? frågade Mikael med en nick mot pokalerna 

Stefan lös upp lite och började exalterat berätta om hur han hade varit Sveriges bästa boxare i sin åldersgrupp som ung. 

· Ja det var ju längesen förståss, jag var bara 17 år men jag var riktigt bra. 

· Ja… okej… men det var väl allt då. Om du inte har någonting annat att säga? frågade Mikael.

· Nej… var det inget mer ni ville då? 

När de hade åkt från Stefans trånga lägenhet var det dags att åka och prata med alla Kajsas väninnor, 

Men ingen visste vem som skulle ha viljat skada henne. 

· Hon var väldigt utåtriktad och vacker… ja den där Stefan har haft tur som fick henne… det är allt fler män än han som vill ha henne sa en av den döda Kajsas närmare vänner. 

Lisa och Mikael pratade också med hennes föräldrar som sa samma saker som redan alla andra hade sagt. Att hon var en älskad och mycket omtyckt kvinna. 

· Ja alla älskade henne så mycket. Hon har massor med vänner. Inte nog med att hon var en mycket vacker flicka var hon också mycket godhjärtad och generös. Alla älskade henne verkligen. Jag kan inte föreställa mej vem som skulle villa skada henne snyftade Kajsas mor. 

De pratade men alla som hade känt Kajsa men ingen kunde föreställa sej varför någon skulle ha viljat mörda en sån vacker och älskad kvinna som henne. Liket obducerades och man kom fram till att hon hade dött av ett hårt slag i huvudet. Men av vad var svårt att säga eftersom liket hade blivit tvättat. Håret var helt rent och man kunde inte hitta några spår av vare sej metall eller trä som skulle ha kunnat vara mordvapnet. All DNA som hittades kom bara från hunden som hade slickat och bitit på hennes döda kropp. 
Kapitel 7
Kajsa Anderssons och Thomas Höglunds död blev allt svårare och svårare och mord utredningen fortsatte i ytterligare ett år men utan resultat. Mördaren hade tänkt på allt och inte lämnat efter sej ett spår. Lisa och Mikael hade pratat med Thomas Höglunds fru och barn igen som berättade samma sak på nytt, att han nästa aldrig var hemma och bara arbetade. De hade också pratade ännu några gånger med alla Kajsa Anderssons väninnor som inte heller hade någonting nytt att tillägga.  De hade också tagit och knackat dörr ännu en gång men ingen visste någonting. De hade snokat reda på alla Thomas vänner från gymnasiet och högskolan men alla sa att de inte hade sett honom på flera år. Teknikerna hade dykt i kanalen på jakt efter mordvapnen men hade inte hittat någonting. Dagarna gick och gick och hoppet om att finna Thomas Höglunds och Kajsa Anderssons mördare blev allt mer mindre för var dag som gick. Och det 5: e januari ett år efter morden, lades fallen ner. Lisa kände sej helt värdelös, alla dagar och timmar som dom hade jobbat men helt utan resultat. . 
Kapitel 8
Stefan Andersson satt vid sitt matbord. I bakgrunden kunde han höra radion som stod på.   

· Fallet om det mördade Thomas Höglund och Kajsa Andersson läggs ner hörde han reportern säga. 

Han tittade ut genom fönstret ”herre gud… jag klarade mej, det är över” tänkte han tyst för sej själv. Han kom allt för väl ihåg den natten för drygt ett år sedan. Hur han hade följt efter Thomas Höglund från sitt arbete och hur han hade brutit av den långa istappen från taket och tryckt in den i Thomas kropp. ”Det är över nu” tänkte han på nytt. Han kände ingen skuld i vad han hade gjort. Thomas fick skylla sej själv, han förtjänade att dö. Om inte han hade haft ihop det men Stefans fru hade det aldrig hänt. Men Thomas anade ingenting. Han visste inte att Stefan visste allting om deras hemliga möten efter jobbet. Och hur hans fru hade förnekat det, men Stefan visste allt. Han blundade och mindes Thomas min när han hade sjunkigt ner död på backen. Hur blodet hade färgat den vita snön alldeles röd.  Han minns också hur han hade tagit ner den största pokalen från hanns hylla och hur han hade slagit den mot Kajsas huvud när hon hade förnekat att hon hade haft ett hemligt förhållande med Thomas. ”Det är över nu, dom kommer aldrig få reda på vem som mördade dom” tänkte han för sej själv. Han reste sej upp och tog på sej sin långa rock som hängde på sin vanliga krok sen gick han ut i vinter natten. Det var precis som förra året en mycket kall natt. Stjärnorna lyste starkt och han hade aldrig tänkt på hur vackra dom var. Han lutade sej mot husväggen och tände en cigarett och det var det sista han gjorde innan han föll ner död på backen slagen av den stora istappen som just hade fallit ner från taket. 
