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Fakta, Biografi & Diskografi
Allting börjar med att grabbarna Joakim Berg, Martin Sköld, Markus Mustonen, Sami Sirviö och Thomas Bergqvist startar ett band vid namn Jones & Giftet år 1990. Till en början var det Sami och Jocke som hade ett band tillsammans, senare hängde också Martin, Thomas och Markus på. Så som jag tolkar det så var bandet från början väldigt oseriöst, till exempel så kommer Markus in i gänget genom att han på fyllan lovat att vara med och spela trummor.

   Hursomhelst så får Jones & Giftet en del spelningar på några små ställen och år 1991 vinner de Cult 91 som är en prestigefylld rocktävling i Eskilstuna. De blir då hörda av Magnus Nygren som jobbar på BMI och han fastnar direkt för deras demo. Han fixar flera gig åt bandet, vilket hjälper dem en hel del framåt. 

   År 1992 ersätts både bandets synthspelare och deras bandnamn. De kallas numera för Havsänglar och deras nya medlem heter Martin Roos. De får spelningar på lite större krogar, men de är ännu inte riktigt kända annat än lokalt.
   Året därpå flyttar alla medlemmarna till Stockholm och de byter bandnamn igen. Den här gången blir det det nuvarande namnet kent1, som Jockes lillebror Adam Berg kommer på. 

   I mars 1994 spelar kent in en demo på 10 låtar under väldigt simpla förhållanden. De skickar demoskivan till Peter Ejheden som då jobbade på Pet Sounds bar som bandbokare. Men samtidigt som han får deras demo så byter han jobb och börjar på skivbolaget BMG. I april lyssnar BMG’s talangscout, Per Lindholm, på kent och han fastnar för dem direkt. Redan i juni samma år har de fått sitt första skivkontrakt och de börjar då spela in sitt debutalbum.

   Ett år senare släpper kent sin första singel; ”När det blåser på månen”. Debutalbumet, ”kent”, kommer bara ett par månader senare.

 1kent väljer själva att skriva sitt namn med liten bokstav och jag har då valt att följa deras exempel.
 Ungefär vid den tidpunkten väljer Martin Roos att koncentrera sig på sitt jobb på Sony Music (vilket misstag!) och han ersätts då med Harri Mänty som fortfarande är med i bandet.
   På grammisgalan 1996 fick kent ta emot pris för ”Bästa rockgrupp”. Och exakt ett år efter att deras debutplatta kom ut släpper de sin andra skiva ”Verkligen” som toppar försäljningslistorna i flera veckor. Den sommaren åker kent också ut på turné.
   År 1997 händer en hel del för kent. De vinner två grammisar för ”Verkligen” och de får även ta emot en Rockbjörn. De släpper sin tredje skiva ”Isola” (som förresten betyder ö på italienska) och den säljer guld direkt. Tidigt året därpå säljer den platina och bandet får ta emot inte mindre än två grammisar och tre Rockbjörnar. Kent är också ute på turné genom hela Skandinavien och de sålde ut hela 50 spelningar! Senare samma år åker de ut på sin första Europaturné och ”Isola” släpps då också på engelska.

   I början av 1999 åker kent på USA-turné tillsammans med Cardigans och senare på året släpper de albumet ”Hagnesta Hill” som fått sin titel efter området där kent hade sin allra första replokal, även den plattan får väldigt bra kritik.
   År 2000 är ett fullbokat år för kent. De åker först ut på turné i norden och sen ut i Europa i samband med att Hagnesta Hill släpps på engelska. De avslutar dessutom den senare turnén på Roskildefestivalens största scen. Samma sommar ger sig kent ut och turnerar med kalasturnén, de spelar även på andra festivaler runt om i Europa. Framåt vintern det året släpper de också en skiva med alla deras samlade b-sidor, enkelt nog heter den också 

”B-sidor 95-00”.
   Året därefter tar bandet det ganska lugnt. De gör en spelning på Hultsfredsfestivalen på sommaren och senare på hösten åker de ner till Köpenhamn för att börja spela in den nya skivan ”Vapen & ammunition”. När den släpps år 2002 går den direkt upp på topplistans första plats och där stannar den ett bra tag. De åker ut på två turnéer det året; en vanlig Sverigeturné och kalasturnén. Den nya plattan blir en succé och säljer trippel (!) platina. År 2003 får de ta emot en hel del priser, bland annat sju Grammisar, två Rockbjörnar och två P3-guld-pris. Man kan helt klart säga att det var ett otroligt gynnsamt år för kent. Under hela året spelar de bara på en enda konsert, på Stockholms Stadion inför 33 000 personer. De sålde ut alla biljetterna på 3,5 timmar vilket är svenskt rekord i biljettförsäljning.
   Förra året, 2004, drog bandet in i studion igen för att spela in ännu en skiva. Den kommer ut nu i mars det här året och heter ”Du & jag Döden”. Kent själva säger att det kommer bli ”en sjukt deppig platta”.
   Själva bandet består alltså av Joakim Berg (Sångare, låtskrivare, gitarrist), Sami Sirviö (gitarr), Harri Mänty (kompgitarr), Martin Sköld (bas) och Markus Mustonen (trummor och synth).
   Under alla deras år som kent har de stått fast vid en sak. Att inte göra reklam för sig själva. De har aldrig låtit sig köpas och det är inte ofta de vill medverka i intervjuer heller. Anledningen till att de inte vill ge ut intervjuer är att de tycker att de själva är helt vanliga och vardagliga människor, inte mer intressanta än andra. 
”Min revansch i dag, det är att ta revansch på dem som bara vill synas men inte göra någonting, genom att göra någonting utan att synas” förklarar gitarristen Sami.
Egna reflektioner
   Jag valde att skriva om gruppen kent eftersom de har gjort musik som betyder väldigt mycket för mig. Det är inte det att musiken är särskilt bra eller att de gör bra liveframträdanden. Det är inte heller det att det sitter ett proffs bakom trummorna eller att sångaren Joakim Bergs röst är fantastisk. För inget av det stämmer. Egentligen.

   Så vad är det då som har gjort att det är just kent jag nu sitter och skriver om? Vad är det som gör att de är så speciella för mig?

   Ärligt talat så vet jag faktiskt inte, men jag har några spekulationer. 

   Dels så är det deras texter, texterna som absolut inte går att förstå. Jag tror jag lockades väldigt mycket av deras mystiska textrader som man helt enkelt får tolka på sitt egna sätt. Själv tror jag verkligen att det bara är Jocke Berg själv, låtskrivaren, som vet vad texterna egentligen säger.

   Nu kom jag att tänka på en artikel som läste för ett par månader sen och som också visar att bara han själv förstår sig på texterna. Det var nämligen så att Joakim skulle förklara en rad ur en låt; ”kallt kaffe”. Meningen var ”Jag är niveablå om vintrarna”. Jockes förklaring var någonting i stil med att hans mamma brukade smörja in honom med nivea (hudlotion) när han var liten, och han fick då en blåaktig färg. Det låter ju onekligen ganska konstigt att man sätter in något sånt i en låttext, men jag tycker ändå om det där speciella och personliga sättet han skriver på. 
   Budskapet i Jockes texter har jag tänkt på många gånger. Det är som sagt otroligt svårt att tolka dem, och jag tror inte att jag är den enda som tycker det. Jag läste en intervju för ett tag sen där det stod att Jocke själv inte tyckte att texterna är viktiga alls. Först skriver han musiken, sen försöker han hitta ord som passar till känslan han får när han spelar den. 

   Jag tror ändå att kents texter speglar Jockes liv väldigt mycket. Genom att jag själv har läst många artiklar och en del intervjuer med kent så har jag fått för mig att Jocke hade det ganska jobbigt som ung, och det känns också som det i texterna. Jag tror att han får ut väldigt mycket själv av att skriva, ungefär som att skriva dagbok och få ur sig sina tankar.   

   Något annat som jag tycker är väldigt skönt med kent är att det finns låtar för varje humör. Vissa av låtarna är jättehärliga att lyssna på när man känner sig lite nere och en del av dem vill man bara höra när man är glad. På så sätt kan jag säga att jag har haft nästan alla kents låtar som favoritlåtar, eftersom varje låt passar till ett speciellt tillfälle eller humör.

   Jag började lyssna på kent när jag hörde ”Dom andra” på radion. Jag fastnade för den direkt och köpte kort därefter albumet ”Vapen och ammunition”. Jag vet inte varför jag valde att köpa hela albumet istället för att köpa singeln, det är inget jag vanligtvis gör. Men i det här fallet är jag otroligt glad att jag gjorde som jag gjorde. Jag vet inte hur många gånger jag har lyssnat igenom den, men det är tillräckligt många för att ha fått mig att inse att jag aldrig kan tröttna på den. Alla låtarna är helt otroliga och jag håller med Jocke Berg när han säger att alla låtarna är skitbra och att de alla kan släppas som singlar.

   Några månader efter att jag hade köpt skivan så fick jag kents andra platta, ”Verkligen” av en kompis. Till en början tyckte jag inte alls om den, den låg i stort sett bara och samlade damm i ett par månader. Jag minns inte riktigt vad det var som fick mig att börja lyssna på den igen, men då när jag gjorde det så blev jag totalt förälskad. Även om kent har utvecklats väldigt mycket sen de släppte ”Verkligen” så är det en fantastiskt bra skiva. Det var ju ett helt annorlunda sound mot vad jag var van vid att höra. Det är lite mer rock, lite mindre ”trallvänligt” och lite mindre mild röst. De äldre skivorna är, enligt mig i alla fall, mycket svårare att ta till sig. Men när man väl lyssnat ett par gånger så fastnar man även för dem.

   Kents debutplatta, ”kent”, är helt klart den ”hårdaste” skivan. Den är lite rockigare och man hör verkligen att killarna är mycket yngre. Jocke Bergs röst är mycket mer ungdomlig och energisk. 

   När man kommer till albumet ”Isola” så finns det fortfarande någon låt som har det där speciella soundet kent hade i början, men de flesta har glidit iväg mer åt pophållet. Det är lite mer akustisk gitarr, lite flygel och mycket lugnare låtar. Man hör också att Jockes röst har utvecklats väldigt mycket sen skivan innan. 
   ”Hagnesta Hill” är som ”Isola” fast med mer fart i och en aning mer mixad. En stor skillnad som man märker i det här albumet är att sången är mer i centrum än i de äldre plattorna, där rösten ofta kvävdes av instrumenten. Det är också lite mer melodi och harmoni i låtarna, inte lika mycket ”Nu ska vi slå så hårt vi kan på gitarrerna och sjunga med målbrottsröster så att ingen kan undgå oss”. 
   ”Vapen och ammunition” är som sagt en underbar platta med 10 otroligt bra låtar. Den är inte lik någon av de andra skivorna. Den har ett helt eget sound även fast det låter så ”kent” som något kan göra. Jag tycker också att både ”Hagnesta Hill” och ”Vapen och ammunition” har ett större djup i sina texter än de tidigare skivkorna.
   Även fast alla kents skivor inte är den andra lik så hör man direkt att det är just kent, det finns inget annat som liknar deras musik.
   Något som känns väldigt speciellt med kent är konserterna. Jag var på spelningen på Stockholms Stadion år 2003 och det var helt fantastiskt. Kent hade beordrat alla att komma vitklädda
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