
Alexander den Store

Hur gick det till när Alexander tog över makten?


http://www.smb.nu/images/smb/alexander_den_store.jpg

Av: Susan Sok

Kurs: HiB1:1F

Skola: Komvux Kronborg

Handledare: Sverker Olsson

1Alexander den Store


31. INLEDNING


31.1 Syfte och Frågeställning


31.2 Metod och material


31.3 Avgränsningar


42. Makedonien


42.1 Makedonien blir en stormakt


42.2 Kung Filip II


43. Alexander den Store


54. Vägen till makten.


54.1 Olympia.


54.2 Alexander den store.


54.3 Perserna


65. Sammanfattning


66. Slutdiskussion


77. Källförteckning





1. INLEDNING
1.1 Syfte och Frågeställning

Syftet med denna uppsats är att utreda hur Alexander kom till makten och vem som var bakom. Att försöka gräva fram gåtorna bakom Alexanders verk till tronen.

Alexander är känd som en av tidernas största fältherre och har inlett en viktig historisk epok - hellenismen 323-31 f Kr.

I historien, har det funnits mycket makt övertagande och än idag finns det. Och hur dom har lyckats ta makten brukar man också göra en beskrivning av och deras planer att överta makten men vägen dit är lång därför brukar dom har någon som hjälper dom att uppnå målet. Det finns även flera faktorer som spelar roll i ett makttagande.                   Spelar slumpen roll?, eller ska man kalla det ”gudarnas verk”. Var det enbart Alexander som gav sig själv makten eller hjälpte andra till utan hans medvetande? Dessa frågor får mig att undra därför blir min frågeställning självklar: Hur gick det till när Alexander tog över makten? Och själva filmen om Alexander den Store, vad var det som var så spännande med filmen? Vad har Alexander för betydelse idag?

1.2 Metod och material

Till att börja med så letade upp min fakta i uppslagsböcker sedan gick jag in på Internet för att se de skrivande källorna som andra har skrivit. Jag kollade upp källorna bara för att ha det som underlägg. Vidare tittade jag på ”Alexander den Store” filmen som kom ut 2004. All fakta som jag samlade samman gjorde jag en analys av. Detta är för att se vilken teori som är mer trovärdig och vilken beskrivelse som är mest korrekt. 

1.3 Avgränsningar

Att hålla sig inom området ”Alexander” hade varit svårt dels för att ämnet är så intressant och väckande men även att det är väldigt stort. Jag har därför valt att skriva lite allmänt om Alexander och hur han kom till makten. Jag tänkte även nämna situationen i Makedonien under Alexanders tid.

Jag har valt att inte skriva om Alexanders olika erövringar, slag och planer. Som jag nämnt kommer jag att lägga min tyngd punkt på tiden innan hans erövringar började.

2. Makedonien 

Grekland bestod av många små stadsstater och Makedonien var bland annat en av staterna som tillhörde den motsvarande minoriteten i norra Grekland. 
 Styrelseskicket i Makedonien var säreget, ett slags konstituell demokratisk monarki med markanta inslag av diktatur.
 Monarkin i Makedonien var alltså inte ärftlig. 

2.1 Makedonien blir en stormakt 
300-talet kom att bli makedoniernas tid, eftersom staten i norr växt sig stark under dess kung Filip II  23 år, kom till makten 359fKr
. Filip tog makten över Grekland och han blev deras fullständiga furste, nu var grekerna under makedonisk kontroll. Efter segern över grekerna utnyttjade han skickligt deras hat mot ärkefienden Persien eftersom perserna hade förstört städer av Grekland under 500-talet. Genom att få grekerna på sin sida lockade Filip in dem i ett förbund med ett syfte att krossa och erövra Persien. Filip II förberede en plan att återerövra de grekiska städerna längs ”Mindre Asiens kust (nuv. Turkiet)
” men innan hans idé sattes i verk blev han mördad.
2.2 Kung Filip II

Kung av Makedonien och far till Alexander den Store, Filip II föddes i Pella och var den yngste sonen till kung Amyntas II. Filip var gift med Olympia, en prinsessa från Epirus. De hade en son tillsammans, Alexander III
Förhållandet mellan Filip och Olympias tycks ha varit gott till en början. Den äktenskapliga lyckan försämrades dock med tiden. Olympias, som alltid ogillat Filips amorösa eskapader, vände sig öppet mot kungen år 337 då han ingick sitt sjunde äktenskap – den här gången med en tonåring makedoniska vid namn Eurydike
. Eurydike var gravid redan vid bröllopet och senare födde hon en son till Filip. 
3. Alexander den Store 
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Året 356 f Kr föddes Alexander III, son till kung Filip II av Makedonien. Redan vid tidig ålder undervisades han av den store grekiske filosofen Aristoteles. Aristoteles såg stort förnuft och stor ledarförmåga i Alexander.

Vid sin barndom drömde han om att utföra samma gärningar som de grekiska hjältarna Herakles och Akilles, vilka var det makedoniska kungahusets legendariska förfäder. Med åren som gick växte Alexanders iver att gå ut till slagfältet och börja sina erövringar. Redan som tonåring hade Alexander ledarskap förmågan att inspirera sina män och få dem att utstå svåra prövningar och faror. Tillsammans med sin bäste vän Hefaistion utvecklades Alexander till en utmärkt krigare, både fysiskt och psykiskt. 
Olympias, Alexanders mor var känd både för sin skönhet liksom sin djärva personlighet. Enligt Olympias åsyn var Alexanders far inte Filip II utan snarare guden Zeus. Alexanders moder hade stora förväntningar av Alexander därför redan vid Alexanders 18 års ålder ville hon att han skulle ta kungatronen hastigt, även om det innebör att rensa bort vissa hinder. Olympia ville röja undan Eurydike och sonen som Eurydike födde eftersom tronen inte är ärftligt därför kunde Filips arvinge vara vem som helst så därför var Olympia rädd att Alexander inte skulle få tronen. Men Alexander ogillade hans moders förväntningar och metoder för att överta makten.  När Alexander blev 20 år far hade hans far blivit mördad och kort därefter blev även Filips fru Eurydike och sonen de hade tillsammans blivit mördad. Nu var det inga hinder kvar för Alexander att överta tronen. Olympia blev sedan misstänkt för att ha planerat mordet på Filip. Under denna tid var Makedonien redan i en tillväxts fas och hade kontroll över det grekiska fastlandet. Inte långt efter att ha tillträtt tronen började Alexander förverkliga hans faders idéer om återerövring. 

4. Vägen till makten.

Vägen till tronen var inte en dans på rosor för Alexander, han hade alltid sin moder bakom ryggen pressande om att han skulle ta tag i tronen utföra sin ”plikt”.

Somliga källor påpekar att det var Alexander själv som planerade mordet på sin fader för att kunna överta tronen. Men det finns även källor som säger att hans mor gjorde det. Andra källor säger att det var Perserna som mördade Filip II.

4.1 Olympia.

Olympias hat till Filip gjorde att hon ville att sin son skulle ta över tronen och styra landet. Redan under Alexanders barndom har hon alltid uppmuntrat honom till att bli en härskare. Hon väntade tills Alexander blev äldre för att han sedan skulle kunna överta makten. Eftersom Olympia säger att Filip inte kommer att låta Alexander tar över kungamakten så därför måste han rycka in och ta makten så fort han kan. Många har anklagat att det var Olympias verk.
4.2 Alexander den store.

Alexander var från tidig ålder mycket ambitiös och han var mycket kring tankarna att gå ut i strid. Han såg sin fader som en stor krigare och var orolig att fadern skulle vinna alla segrar innan honom. Han var därför tvungen att sätta stopp för detta och ta sin plats i tronen och börja sina egna äventyr. Många misstänkte Alexander för mordet på Filip II hans far, dels för att deras fader och son relation var inte så bra och de grälade ofta offentligt. En annan anledning till misstankarna mot Alexander var att alla kände till hans strävan efter att bli världshärskare och erövrare.  

4.3 Perserna

Makedonierna var osams med perserna och kallade dem barbarer. Ett stort hat skapades mellan dessa två folk på grund av invasionen perserna gjorde då de tog delar av Makedonien (vid Asien kusten, nu v Turkiet). När mordet på Alexanders far Filip II inträffade anklagade Alexander perserna för mordet, den persiske konungen Darius II anklagades för mordet på Makedoniernas kung. Darius II mördade Filip II för att skapa oro i det Makedoniska riket, men det är bara olika misstankar som kommit fram med tiden. 

5. Sammanfattning

Alexander var en av historiens största legend än idag har man gjort en film av honom. Vägen till Alexanders maktövertagande inleddes med ett blodbad först dog Filip II därefter dog en av Filips fru, Eurydike och deras son. Många har anklagat att det var Olympia som låg bakom detta bara för att få Alexander på tronen. Efter detta var det nu Alexanders jobb att se till att han blir krönad eftersom tronen inte var ärftligt så var han tvungen att agera. Men en av anledningarna till att han gör detta är på grund av att hans mor också tvingat honom och nu gäller det för Alexander att snabbt vinna de ledande makedoniernas sympatier och se att eliminera alla som inte stod på hans sida. 
6. Slutdiskussion

Jag tror att Alexanders väg till tronen inte är helt oskyldig. Han och hans mor planerade nog små saker för att kunna överta tronen från Filip II, men jag tror däremot inte att mordet på Filip var planerat av dem. Vi vet att Filip II var en stor krigare och erövrade stora delar av Grekland vilket måste medverkat till många fiender som skulle vilja ha hans huvud på ett silverfat. Många källor säger att det har varit Alexanders mor som gjorde allting andra källor har skrivit om att enligt Alexander var det perserna som dödade Filip.
I filmen ”Alexander the great” lades det mycket tyngd punkt på hatet mellan Filip och Olympia där Alexander fick stå i mitten som osäker och vilsen. Man fick intryck av att Olympia skulle ha planerat mordet och att Alexander inte var inblandad. Regissören fick Alexander att framstå som att han älskade sin far men samtidigt innerst inne styra riket. Vill man styra och härska då får man göra allt som krävs. En person som inte nämns i många källor förutom i filmen är Hefaistion, Alexanders bäste vän. I filmen hyllades Hefaistion väldigt mycket och var en viktig person bakom Alexanders framgångar. Deras relation framstod som homosexuell i vissa sammanhang under filmen vilket är en mycket tveksam fakta. Historikt sett var den här filmen inte helt ren, den innehöll vissa historiska fel och som sagt den var alldeles för stor inriktad på homosexualitet. Jag tror att man har förnyat Alexander hela tiden genom tiderna att man har glömt den verkliga och sanna historien. 
7. Källförteckning

Boktitel: 
Bengt Liljegren: Alexander den Store. ScandBook, Falun 2005

Uppslagsverk: 

NE 1989 Sökord: Alexander den Store

Internetmaterial:

http://images.google.se/imgres?imgurl=http://www.gd.se/uploaded/image/2005/7/3/Alexander_Den_Store.jpg&imgrefurl=http://www.gd.se/Article.jsp%3Farticle%3D58963&h=370&w=230&sz=17&tbnid=PopH2aN3FOQJ:&tbnh=118&tbnw=73&hl=sv&start=2&prev=/images%3Fq%3DAlexander%2Bden%2BStore%26svnum%3D10%26hl%3Dsv%26lr%3D
http://www.in2greece.com/swedish/historymyth/history/ancient/alexander.htm
http://sv.wikipedia.org/wiki/Alexander_den_store
http://www3.lu.se/klass/aks/smrg/alex.html
�


En skulptur av Alexander den Store











� http://wiki.kalender.se/wiki/index.php/Makedonien_%28historisk_region%29


� Liljegren, B.: Alexander den Store. Falun, 2005. 24


� http://www.in2greece.com/swedish/historymyth/history/general/ancient.htm


� http://www.3lu.se/klass/aks/smrg/alex.html


� Liljegren, B.: Alexander den Store. Falun, 2005. 36





2
PAGE  
1

