Recension av:
Möss och människor

Två män, George och Lennie, är på väg till en gård i Salinasdalen. Där ska dom jobba och tjäna pengar.

Dom slår sig ner vid en damm. Det har blivit sent och dom ska stanna där över natten.

George ser att Lennie har någonting i fickan. Han frågar vad det är, men Lennie vill inte säga. Men sen säger han att det är en liten mus. En liten död mus.

George frågar vad han ska ha den till, Lennie svarar att han bara vill ha den att smeka. George slänger iväg den för han tycker att det är dumt. Dom lägger sig att sova.

George är en ganska liten men smart person, han tar hand om Lennie som är stor och stark men har en intelligens som en fyraåring. George måste säga till Lennie vad han ska och inte ska göra.

Dom är på väg till den nya gården för att det hade hänt en olycka på den förra som Lennie var inblandad i, därför var dom tvungna att söka en ny gård. 
George har sagt till Lennie att han inte ska säga någonting när dom kommer till gården, så att han inte ska förstöra igen. De vill nämligen tjäna pengar för att kunna köpa en egen gård. Där de ska kunna arbeta utan att ha någon som bestämmer över dom. Lennie vill ha kaniner på den nya gården. Som han kan sköta om och mata.
När de kommer till gården är klockan tio på morgonen. Dom går in i en barack, med en gubbe som är ganska stor och har ingen hand på högra armen. Han heter Candy och är den gamla på gården. Han är kanske inte så bra på att arbeta för att han har förlorat ena handen men han är en trevlig och pålitlig gubbe. 
När basen kommer in i baracken är han arg för att George och Lennie är sena. 

Han säger att dom får gå ut och arbeta med dom andra efter middagen.

De ska jobba i Slims lag. Slim är en stor lång kusk som jobbar på gården.
Efter ett tag kommer en ung man in i baracken. Han frågar efter basen. 

Det är Curley. Han är basens son. Han är boxare och väldigt säker.
Candy säger att basen nog gick åt köket. Han får syn på George och Lennie och frågar om det är de nya killarna. George svarar att det är dom. Men Candy ville att Lennie skulle svara men George försöker göra så att han slipper. Candy blir misstänksam och frågar varför inte Lennie får svara själv. George säger att han inte brukar ha så mycket att säga. Candy låter dom vara för den här gången och går därifrån.

George, Lennie och Candy sitter och pratar och senare hör dom en vagn som stannar till och in kommer en snygg flicka med fylliga rödmålade läppar, röda naglar och korkskruvslockar. 

Hon letar efter Curley säger hon. Slim kommer in i rummet och säger att han nog såg Curley hemma hos dom. Flickan får bråttom iväg.

De får sedan reda på att det var Curleys fru. 

Candy spekulerar om att Curley har gått och gift sig med en hora. George håller med om att hon ser ut som en. Han säger också till Lennie att hålla sig borta från henne. 

Nästa dag börjar de arbeta. De andra på gården märker att Lennie jobbar väldigt bra och är stark men att han inte har så mycket förstånd.
Lennie lyckas ställa till med en del problem under tiden dom är där men George försöker att klara upp dom. Men ibland går det inte alltid.
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