Affärskulturer
USA

USA är ett av de rikaste länderna i världen. Det är känt och ha världens starkaste inhemska ekonomi. De har några utav världens största företag exempel på dessa är General motors och Microsoft. Men hur ser kulturen för affärer ut och hur har dess arbetare det? 

Arbetsmarknaden i USA är knappt reglerad överhuvudtaget. Ett amerikanskt företag kan i princip göra vad som helst med deras anställda. Protesterar dem finns det stor risk att de blir uppsagda. Fackföreningsrörelsen är inte lika utbredd i USA som den är exempelvis i Sverige. Det är företagen istället för staten som betalar de anställdas välfärd. Detta kan i långa loppet göra att de som inte har jobb har dålig välfärd.
Om man sen ser till själva arbetsplatserna finns det mer att önska då det gäller effektiviteten jämfört med Västeuropa. På arbetsplatserna så har man väldigt många anställda som i princip inte gör någonting. Om man ser till en affär så finns där till exempel en packare som har som uppgift och packa ens kassar. Det gör att det blir längre köer som i sin tur gör så att affärerna tjänar mindre pengar. Allt arbete är väldigt styrt av en arbetsledare. Det gör i sin tur att arbetet i vissa fall blir mer effektivt då du alltid har någon som övervakar dig då du arbetar.
Det finns ett antal varor som är billigare i USA än i Sverige. En vara som är billigare i USA är bilar och bensin. Det kostar endast kring fem kronor för en liter bensin. Detta eftersom man inte betalar bensin eller bilskatt i USA. Det är en av anledningarna till att USA kallas bilarnas förlovade land. Man satsar även inte lika mycket på forskning för att få fram miljövänligare varor istället för exempelvis bensin. En vara som är billigare i Sverige än i USA är elektricitet. I Kalifornien har man under senare tid infört stora elransoneringar.   

Relationen mellan chef och anställd är högst yrkesmässig på de flesta arbetsplatser. Chefen har mycket makt och bestämmer mycket. Det finns inte mycket som tyder på demokrati på arbetet. Det är ofta stora löneskillnader mellan chefen och den anställde.   

Jämställdheten är inte så väl utvecklad i USA. En kvinnlig arbetare endast får vara hemma en månad före och en månad efter man föder barn. Det leder i sin tur till att fler kvinnor arbetar hemma och tar hand om barn och hemmet medan mannen är ute och arbetar. 
Acceptansen då det gäller alkohol skiljer sig stort mellan olika delstater. I vissa är det accepterat att ta en drink innan, under eller efter arbetstid. I andra stater är det tabu på alkohol under arbetet. Även synen på religionen skiljer sig mycket mellan olika delstater och olika arbetsplatser.  

Utbildningen i USA kostar pengar. Detta utgör ett problem för arbetarna vars lön inte är särskilt hög. De får svårt att utbilda sig själv. Därmed kommer de och deras inte ha något val än att bli arbetare i fortsättningen också. Medan de med mycket pengar kommer att kunna få en god utbildning och arbeta med vad de vill i fortsättningen.  

Klädesvanor, mat och kroppsspråk är precis likadant som i Sverige. Faktum är att Sverige inspireras av USA då det gäller mat kroppsspråk och kläder.  

Då man ser till hur ekonomin ser ut i USA är den utan tvekan världens bästa, om man sedan ser till folket och de anställdas situation kan man se att löneskillnaderna är enorma mellan de rika och de fattiga. Kvinnor får inte samma rättigheter i affärsvärlden. Saken att det kostar pengar att få en god utbildning gör det svårt att klättra i samhällsstegen. Därför i slutändan kommer de rika bli rikare och förbli rika i fortsättningen samtidigt kommer det att finnas folk som är fattiga och underlägsna då det gäller sjukvård och annan välfärd. USA:s företags verksamhet är världens mest framgångsrika antagligen för att företagen fått så otroligt mycket makt jämförelse med andra länder i världen. Om man bortser från arbetarnas situation så ser man inte markanta skillnader i affärsvärlden.   
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