Skriftlig uppgift:
(3 fortsättning till boken):

 Jag såg mig omkring, det fans ingen mer i rummet, bara jag och Maria. Jag gick lite närmare till henne och tittade ordentligt på… ”jag vet inte vad jag ska kalla det för” sa jag till henne. ”Du ska inte kalla det, du ska kalla honom för Björn, han heter så.” Jag vet inte varför men jag blev arg på henne; ”vad håller du på med Maria, vet mamma och pappa om det här?!” Hon bara nickade och såg ledsen ut. 
Och det var då jag började undra. ”Men vad hände, varför sa du inget till mig” frågade jag arg. Hon verkade inte veta själv hur allt hade gått till, ”allt hände så fort” sa hon, och såg förvirrad ut. ” jag var inte säker…” sa hon sen, medens hon tittade på Björn.
Jag viste inte om hon skulle bli arg på mig, men jag ville fortsätta ställa frågor, men jag tyckte också synd om henne. Men hon verkade inte alls vara ledsen, hon hade faktiskt ett glatt uttryck på ansikte som man inte såg henne så ofta med.
Men jag kunde inte hålla mig, jag ville få svar på alla frågor jag hade. Jag hade så många att jag inte viste med vilken jag skulle börja med, och började med alla samtidigt istället. ”Men hur, var, när, vem?” Frågade jag. Maria såg på mig, skrattade och sa: ”det var, Björn, han var kär i mig” ja det viste jag, men jag var inte säker om det var rätt tillfälle att berätta allt om flottaren.

Precis då när jag tänkte ställa en till fråga, kom mamma och pappa in. Mamma grät och man kunde se att pappa inte hade sovit på åtminstone 24 timmar.
Jag började känna mig lite yr och jag kände att jag behövde friskt luft och ett lite vatten. Jag var på väg ut, och när jag gick förbi mamma höll hon mig och viskade ”allt kommer att ordna sig, allt kommer att bli som förut, oroa dig inte”.

Jag nickade bara och gick långsamt ut ur rummet. 
Jag gick ut till gatan och började gå fram och tillbaka , och jag började känna mig bättre. 

Jag gick in till sjukhuset igen. Jag satte mig på en liten fåtölj som fans i vänt rummet och tog en tidning. Efter en stund började jag höra att någon skrek, sen kände jag igen rösten, det var Maria. Jag kastade bort tidningen och sprang till Marias rum. En sjuksköterska försökte ta Björn ifrån henne. Maria skrek ”Nej! Vad ska ni göra med honom? ”Det är vår enda vall Maria, du vett att det blir bättre så” sa pappa. Mamma grät och jag viste inte vad jag skulle göra.
Efter 2 dar i sjukhuset åkte vi hem med Björn och pappa var inte så glad om det, men det blev så eftersom Maria inte lät någon ta Björn ifrån henne.

Nästa dag vaknade jag och Mamma och Pappa pratade med några polismän som stod i vardagsrummet. ”Vad hände?” Frågade jag. ”Maria är försvunnen! ”Jag förstår inte hon var så duktig i skolan, vi älskade henne så mycket, jag förstår inte vad vi gjorde fel, allt detta är säkert mitt fel” sa mamma. Jag gick upp till Marias rum, och hittade en lapp i papperskorgen som var skrynklig, man kunde se att hon hade skrivit den och sen kastat den i papperskorgen. Det stod: NI förstår inte hur jag känner mig och ni kommer aldrig att förstå. Jag vet att även om ni låter mig behålla Björn kommer ni att skämmas för hans utseende och han kommer inte att kunna leva ett lyckligt liv här även om jag älskar honom så mycket som jag gör, även om ni älskade honom. Man måste erkänna att han inte tillhör här, så jag tar med mig honom någon annanstans där han kan leva ett bättre och lyckligare liv med mig och hans far.  Jag älskar er.

Maria.

Sen des har jag aldrig sätt Maria, och jag kanske aldrig ser henne igen, men jag vet var hon finns och jag vet att hon är lycklig med hennes lille björn och hennes älskade Björn. 

SLUT.
