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1.1 Syfte

Syftet med detta arbete är att få en djupare inblick i hur kiropraktiska diagnos- och behandlingsmetoder används i dagens samhälle, samt vad man kan göra för att undvika problem. Jag kommer även att ta reda på biverkningar som kan förekomma efter behandlingar.  

1.2 Frågeställningar

1, Hur uppstod den moderna kiropraktiken?

2, Hur går det till när en diagnos fastställs?

3, Hur går en behandling till?

4, Vilka besvär kan behandlas med kiropraktik?

5, Är kiropraktik säker som behandlingsmetod, fungerar det och vilka biverkningar som kan förekomma?

6, Vad kan man göra för att undvika problem i rygg och nacke?

1.3 Metod

Oftast när jag söker och tar till mig information om ett ämne så gör jag det via Internet. Det finns i princip hur mycket information som helst att finna på Internet. Just därför gäller det att vara mycket källkritisk och jämföra olika sidor med varandra föra att kunna se om informationen på sidan är trovärdig. Mina frågeställningar anpassade jag till den informationen som jag hittade. Jag tycker att jag har fått en bra förståelse över den Palmerska kiropraktikens diagnos- och behandlingsmetoder, samt vad man skall göra för att förhindra smärtor och besvär i rygg och nacke.     
2.1 Hur uppstod den moderna kiropraktiken?

Kort historisk bakgrund

Ordet kiropraktik är hämtat ifrån grekiskans cheiro (hand) och praxis (att göra). Fritt översatt betyder det ungefär gjort för hand. 

Kiropraktik är en utav världens äldsta och mest använda behandlingsmetoder genom tiderna.  Det har hittats flera tusen år gamla skrifter ifrån Japan, Kina och Egypten där man kan finna olika typer utav kiropraktik beskrivet som behandlingsform. 
Daniel David Palmer (1845-1914)
Den moderna kiropraktiken som används i dag grundades 1895 utav kanadensaren Daniel David Palmer. I den byggnad som Palmer arbetade i jobbade en vaktmästare vid namn Harvey Lillard. Lillard berättade för Palmer att han hade förlorat sin hörsel 17 år tidigare, när han arbetade i en besvärlig position och det plötsligt knakade till i ryggen. Palmer undersökte Lillards rygg och fann att en kota verkade hamnat snett. Eftersom Lillard hade berättat att han hade hört ett knakande ljud i ryggen vid tillfället han blev döv, antog Palmer att det var kotan som var anledningen Lillards handikapp. Vid den första behandlingen upplevde Lillard att ett lock togs bort ifrån hans öron, och efter tre ytterligare behandlingar var hans hörsel helt återställd. I början trodde Palmer att han hade hittat ett botemedel emot dövhet, men blev snart besviken då hans nästa patient, som också var döv, ej fick tillbaka hörseln efter ett flertal behandlingar. Däremot visade det sig att den döve patientens bihåleproblem hade blivit avsevärt bättre under behandlingen
. Det var då Palmer antog att det är störningar i nervsystemet som oftast är grunden till många sjukdomar. Palmer utvecklade ett system, som hela tiden har förfinats och utvecklats, som satte ryggradens funktion i samband med nervsystemet. Folk vallfärdade till Daniel David Palmer för att få behandling, och 1896 startade han den första organiserade kiropraktikutbildningen i USA som fick namnet Palmers Institute and Chiropractic Infirmary. Denna utbildning övertogs senare utav hans son, Bartlett Joshua Palmer. B J Palmer fortsatte att utveckla kiropraktiken och gjorde den till en del av hälsovårdssystemet i USA. 
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Daniel David Palmer (1845-1914)
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Bartlett Joshua Palmer (1881-1961)


Det kiropraktiska verksamhetsområdet omfattar såväl diagnostik och behandling som förebyggande åtgärder. Kiropraktiken har blivit mycket respekterad som behandlingsmetod, och har kommit att bli den tredje största primärvårdsgruppen i västvärlden efter läkare och tandläkare. För tillfället finns det ca 60 000 verksamma kiropraktorer i 77 länder. 

2.2 Hur går det till när en diagnos fastställs?

Undersökningen som genomförs för att fastställa patientens diagnos består utav två stycken delar. I del ett utav undersökningen intervjuas patienten ingående. En hälsodeklaration måste även fyllas i om det är första gången som patienten besöker en kiropraktor.  
Frågor som till exempel hur länge besvären funnits, vad som försämrar dessa, och vilka tidigare behandlingar patienten genomgått, är de viktigaste som kiropraktorn tar upp. En granskning utav patientens arbetssituation och fritidaktiviteter är också nödvändigt för ett så säkert diagnosställande som möjligt. Patienten utfrågas även angående tidigare sjukdomar som denne kanske har haft eller har, eftersom det är förbjudet för en kiropraktor att behandla personer med t.ex. en tumör eller benskörhet. Det är också viktigt för kiropraktorn att veta om patienten samtidigt behandlas utav någon annan terapeut eller är sjukskriven. 

Allt detta är mycket viktigt då kiropraktorn behöver få en så detaljerad bild som möjligt utav patienten för att kunna fastställa om kiropraktisk behandling är lämplig eller ej. Kiropraktorer samarbetar ofta med flera olika vårdgivare. Varje enskild specialist bidrar då med sina egna kunskaper för att kunna fastställa och behandla så korrekt som möjligt. Ett samarbete kan se ut på detta vis
.
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I del två utförs den kiropraktiska funktionsundersökningen. Patienten undersöks i liggande, sittande och stående ställning. Kiropraktorn försöker att hitta orsakerna till besvären för att kunna lägga upp behandlingen korrekt. Med hjälp utav händerna känner kiropraktorn vilka leder som har normal funktion och vilka som har reducerad rörlighet. Kiropraktorn letar även efter ändrade rörelsemönster, spänningar och svullnader. Denna teknik kallas palpation.     
2.3 Hur går en behandling till?
Den mest kända och använda metoden inom kiropraktiken är manipulation, även kallad kotjustering eller justering. Efter den inledande intervjun med patienten är det dags för manipulation. Detta har de legitimerade kiropraktorerna fått öva på ända sedan början utav sin utbildning, vilket är väldigt speciellt inom primärvården. Kiropraktorn förflyttar först kotan till ett så kallat ytterläge. Därefter används ett välriktat och kort tryck med handen mot den förskjutna kotan så att den hamnar i sitt ursprungsläge (det finns numera en slags tryckpistol som påstås kunna ersätta manipulationsgreppet). Ett ljud som låter som en knäpp eller ett knak uppstår, vilket tros bero på tryckförändringar i ledvätskan. 
Behandlingen medför att rörligheten i kroppen ökar och muskulaturen kan arbeta bättre, varpå smärtorna minskar eller försvinner. Denna session tar oftast inte längre än 30-60 minuter vid första behandlingen.
Även massage och töjning av muskler, samt olika stödjande åtgärder kan ingå i behandlingen, t.ex. tejpning utav knäskador eller stukningar. 
Efter första besöket arbetar kiropraktorn fram en vidare behandlingsplan för patienten. Denna omfattar både skriftlig och muntlig rådgivning som patienten skall följa. De följande behandlingarna går relativt fort beroende av vad och hur mycket som ska behandlas. Ofta får patienten med sig ett hemträningsprogram som skall följas mellan behandlingarna. Det finns även kompletterande behandlingar som används. Exempel på dessa kan vara sträckbehandling, kylterapi samt ordination utav olika vitaminer och kostråd. 

Efter ett par återbesök görs en utvärdering utav patienten där denne får beskriva hur och om behandlingen gett resultat. Ju längre patienten har haft besvär, desto fler behandlingar brukar krävas. Däremot räcker det oftast med ett par behandlingar för att uppnå ett lyckat resultat.  
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Exempel på hur hemövningar kan se ut
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2.4 Vilka besvär kan behandlas med kiropraktik?

En kiropraktor behandlar besvär eller skador som har orsakats utav störningar i leder, nerver och muskler
. Exempel på besvär som kan behandlas med kiropraktik är bl.a:
  Halsrygg: huvudvärk, nackspärr, yrsel

  Bröstrygg: axelbesvär, tendiniter (seninflammationer), musarm 

  Ländrygg: ryggskott, ischias 

  Armar/händer: tennis-/golfarmbåge, stukningar, vrickningar 

  Ben/fötter: knäskador, stukningar, vrickningar3
2.5 Är kiropraktik säker som behandlingsmetod, fungerar det och vilka biverkningar kan förekomma?

”En studie av Hälso- och sjukvårdsnämnden i Stockholms läns landsting 1994-95 visar att 95 % av de patienter som deltog i studien upplevde en förbättring redan vid 3: e behandlingstillfället. 97% av patienterna var mycket nöjda med behandlingen hos legitimerade kiropraktorer
”
Så länge en behandling utförs utav en kvalificerad kiropraktor så är det en säker metod.   

Inom kiropraktiken förekommer allvarliga biverkningar mycket sällan. Däremot upplever många behandlingen som lite obehaglig då det knakar. Det har tidigare påståtts att kiropraktisk korrigering utav halskotpelaren medför somliga risker. Det har dock visat sig att användande utav smärtstillande tabletter vid smärta medför hundra gånger högre risk för komplikationer
. Mindre allvarliga biverkningar som till exempel träningsverk, huvudvärk och trötthet kan dock förekomma. Den vanligaste biverkningen är att patienten känner sig öm på och kring behandlingsstället. Dessa känslor brukar oftast försvinna inom ett eller ett par dygn. 
”SBU (en statlig myndighet som utvärderar sjukvårdens metoder) publicerade i april år 2000 en stor rapport, ont i ryggen och nacken, där olika behandlingsmetoder utvärderades. I en intervju fick SBU: s chef Egon Jonsson frågan om det finns bevisad effekt för kiropraktik och naprapati. Hans svar talar tydligt för kiropraktik:”

”Vår uppgift är att sammanställa den vetenskapliga bevisningen och ingenting annat. När det gäller kiropraktik finns det ett stort antal mycket goda och högkvalitativa studier som gör att man måste säga att det finns en stark vetenskaplig evidens för att detta har en god effekt. Det fanns inte för tio år sedan, nu finns det, för kiropraktik”
.
2.6 Vad kan man göra för att undvika problem i rygg och nacke?
Det finns otaliga tips och råd på hur man skall göra för att hålla sin kropp frisk och hel. 
Det är mycket viktigt att man har en bra hållning. Uppmaningar om att man ska till exempel stå rak i ryggen är därför inte obefogade. Om din hållning är ur balans betyder det att ryggraden också är det, vilket resulterar i ett ohälsosamt tryck på nervsystemet. Det finns många saker som kan leda till en dålig hållning. Det kan exempelvis vara en medfödd obalans i ryggen, dålig sovkomfort, stress, arbets-, trafik- eller idrottsskador
. 
Nuförtiden finns det otaliga hjälpmedel och smärtreducerande produkter på marknaden att tillgå. Några utav dessa är till exempel tempurkuddar, sadelöverdrag till cyklar, bäddmadrasser, armstöd till arbetsbord och olika typer utav massagestolar/fåtöljer. Alla dessa har till syfte att förbättra hållningen/ställningen vid exempelvis arbete, sömn och motion mm.
Motion utav alla dess slag är bra, så länge du inte får känningar i rygg eller nacke. Här nedan skall jag ta upp några olika exempel på motionssätt som lämpar sig extra väl som förebyggande åtgärder för rygg och nackont. Informationen är hämtad ifrån Lövgrens kiropraktorklinik, råd för en friskare rygg
. 
Joggning på mjukt underlag, eller med dämpande joggingskor, är en utmärkt motion för ryggen och resten utav kroppen. För de som utav naturliga skäl ej kan jogga, fungerar en rask promenad som ett utmärkt alternativ

Ryggsim, ej bröstsim, är ett mycket bra motionssätt för ryggträning. Det bästa är om vattnet ej är för kallt eftersom musklerna då kan dra ihop sig. 

Cykling i lugn takt är också mycket bra. Viktigt är att man ej har för tungt motstånd (om det är en motionscykel), eller cyklar när man redan har ont i ryggen. På vintern är längdskidåkning, ej utförsåkning, bra ryggmotion. 

För att undvika ryggbesvär finns det även en massa förslag på hur man skall sköta hemarbeten som till exempel städning och diskning. Dessa förslag är även de hämtade ifrån Lövgrens kiropraktikklinik, råd för hemarbetet
. 

Vid dammsugning är det viktigt att man står rak i ryggen och ej böjer sig när man t.ex. skall dammsuga under möbler mm.
Att sitta i en mjuk soffa är lika med att påfresta sin rygg utan vidare ansträngning. Vid tv-tittande rekommenderas ben- och ryggsträckare med jämna mellanrum.

Tunga lyft är en ofta en stor fara om man inte vet hur man lyfter rätt. Se till att fördela vikten jämnt mellan höger och vänster sida, och bär alltid föremålet så nära kroppen som möjligt. 

Källförteckning

Legitimerade Kiropraktorers Riksorganisation – Vad är kiropraktik?

http://www.kiropraktik.se/kiropraktik/index.html
Legitimerade Kiropraktorers Riksorganisation – Frågor och svar

http://www.kiropraktik.se/fragor_och_svar/index.html
Alternativmedicin.se – Kiropraktik
http://www.alternativmedicin.se/
Kiropraktorkliniken – Vad är kiropraktik?

http://user.tninet.se/~bdx433j/Kiropraktik.htm
Kiropraktorkliniken – Forskning om kiropraktik

http://user.tninet.se/~bdx433j/Forskning.htm
Lövgrens kiropraktorklinik

http://www.lovgrenschiro.com/index.html
Upplands kiropraktorklinik

http://www.kiropraktorklinik.nu/
Skandinaviska kiropraktorhögskolan

http://www.kiropraktik.com/skh/skh.htm
Sjukvårdsrådgivningen

http://www.infomedica.se/
Din kiropraktor

http://www.dinkiropraktor.com/
Källkritik
Jag tror att jag har fått en bra uppfattning och förståelse utav kiropraktik. Mina källor anser jag som trovärdiga och seriösa då det bl.a. är Sjukvårdsrådgivningen, Skandinaviska Kiropraktorhögskolan och Legitimerade Kiropraktorers Riksorganisation som jag har hämtat information ifrån. 

� http://www.dinkiropraktor.com/kiropraktik.htm


� Kiropraktorkliniken – Vad är kiropraktik? - http://user.tninet.se/~bdx433j/Kiropraktik.htm


� Legitimerade kiropraktorers riksorganisation - http://www.kiropraktik.se/fragor_och_svar/


� Lövgrens kiropraktikklinik - http://www.lovgrenschiro.com/faktacontent.html#second


� Forskning om kiropraktik - http://user.tninet.se/~bdx433j/Forskning.htm


� Skandinaviska kiropraktorhögskolan - http://www.kiropraktik.com/skh/skh_vad.htm


� Din kiropraktor – Optimal hälsa - http://www.dinkiropraktor.com/optimalhalsa.htm


� Lövgrens kiropraktorklinik – Råd för en friskare rygg - http://www.lovgrenschiro.com/exercises.htm


� Lövgrens kiropraktikklinik – Råd för hemarbetet - http://www.lovgrenschiro.com/hemarbete.pdf
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