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Boken jag läst har titeln Budskap- Från andra sidan och är skriven av Marlo Morgan. Boken är inspirerad av verkliga händelser och är även baserad på fakta. Berättelsen handlar om Marlo Morgans vandring i vildmarken genom Australien. Hon vandrar i fyra månader med en stam som heter aboriginer och som kallar sig de Äkta Folket. Dagligen prövas hennes uthållighet och alla utmaning Marlo få gå igenom ger henne en personlig förändring. När hon får erbjudandet att åka till Australien och undervisa i hälsa och sjukvård får hon spridda tankar. Ska hon lämna allt hon har hemma, dottern, strandhuset m.m. Marlo är en medelålders kvinna som har arbetat som läkare i flera år. I Australien ska Marlo träffa en halvaborigin som ska leda henne till platsen där hon ska undervisa. Det visar sig att Marlo har en lång väg att gå. Efter många om och men så får Marlo träffa en hel stam aboriginer som lär henne att varje människa har en talang, kunskap, själskrafter och hur man finner denna styrka. De ger henne healing och det är då Marlo inser att det djupt meningsfulla i deras sätt at leva. Den fyra månaders vandring har börjat! 
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När jag började läsa boken förstod jag inte vad en aborigin är för något så jag tog reda på lite fakta om detta folk. De är Australiens ursprungliga befolkning. De vandrade troligtvis in från Asiens fastland över ostindiska öarna till Astralkontinenten för mer än 40. 00 år sedan. När européerna kom till kontinenten fanns det mer än 7000. 000 aboriginer som då var uppdelade på omkring 500 olika etniska grupper. Idag är de ca 145. 000 aboriginer som har och använder sig av mer än 200 besläktade språk. Några grupper lever ett traditionellt liv i reservat, men de flesta har sökt sig till storstäder. De blir behandlade som svarta människor blev förr (kan hända även idag) t. ex bor de i ett område och de flesta har inget arbete, de som har det jobbar som städerska eller något liknande arbete. Kontakten med det moderna samhället har skapat många sociala problem. 

De är kända som jägare och samlare. De bodde förr i enkla hyddor och deras vapen var klubbor, bumeranger, sköldar, spjut- olika kastvapen. De levde i gruppindelade stammar där de hade ansvar för djur eller växter. Enligt deras religion är att människan är en del av naturen. Landet skapades under Drömtiden, där man trodde på att man hade träffats i ett tidigare liv. De platser som drömtiden ägde rum på är idag heliga. En av de platser är Ayers Rock som är en klippa i Australien. När jag hade läst genom faktatexten kunde jag återgå till boken och det var då jag kunde sätta mig in i just deras levnadssätt.

Jag tycker att Budskap är underbar, och jag vill att alla i hela världen ska läsa den. Min kompis mamma tyckte att jag skulle läsa den och det är jag glad över. Marlos sätt att tänka är roligt att läsa och även det sättet hon formulerar meningar på är väldigt bra. Budskapet med boken är hela boken, den handlar om olika budskap som aboriginerna gör och håller fast vid varje dag. Hon vill vidarebefordra den lärdom hon fått och även visa att det inte är för sent att rädda vår värld om vi inser och respekterar att allt levande tillhör samma gudomliga helhet, verk. Marlo skriver att det hon menar är att om vi lyssnar till budskapet kan våra liv bli lika meningsfulla som det Äkta Folkets. Men jag tycker att mitt liv är meningsfullt på ett annat sätt. Den har visat mig att man kan leva på olika sätt. Aboriginernas levnadssätt är väldigt annorlunda än vårt. De använder bara sig utav naturen och deras själsgåva som då t.ex. kan vara att man kan läsa andras tankar, kunna ge healing, skaffa födda genom växter och bär och kunna känna vatten under en hetande sand och sen få vattnet att komma upp på ytan och koka mat där. Denna värld lever inte jag i, men den kan vara bra att berätta till och med visa för människor som bor och lever som mig. Boken vänder sig till människor som vill veta något om livet eller bara vill läsa något annorlunda. I boken känns det som om hon är lite förvirrad och galen, men det är nog inte så konstigt eftersom hon spenderar fyra månader med människor som hon aldrig innan mött eller följt deras sätt att leva. Jag tror på det mesta av Marlo Morgans historia och hoppas på att den har förändrat henne och andra i hennes närhet på ett positivt sätt.


Andra som läst boken och har analyserat:

”Ett gripande buskap till oss alla. Jag blev trollbunden av de enkla sanningarna och de besjäliga tankarna. Läs boken och uppmana alla du känner att göra likadant”

Wayne Dyer

”Berättelsen om en modig kvinna som vandrade med aboriginerna och fick del av en utgammal stams underbara hemligheter och kunskaper om sådant som vi alla i vårt moderna samhälle behöver läsa oss – att åter komma i kontakt med naturen, att lita och tro på vår intuition och våra inneboende kunskaper”

Elisabeth Kübler – Ross

Ett utdrag ur boken som jag tycker om:

Andekvinnan tog mig i handen och drog mig med bort till träden. Hon pekade och jag tittade men såg ingenting. Hennes iver fick mig att leta en andra gång. Det var en tjock, glänsande väv i ett invecklat mönster med hundratals trådar. Spindelnät.

Andekvinnan förklarade sin talang för mig. Varje människa är unik och var och en av oss har fått vissa särskilda starka karaktärsdrag som kan bli till en talang i livet. Hon bidrog till gruppen genom att vara en drömfångare. Alla drömmar, sa hon. Drömmar är verklighetens skugga, sa hon. Om vi så vill det eller ej så kommer vi träffas igen utan våra hindersamma mänskliga kroppar.

I denna text så förklarar Marlo väldigt bra, man får ibland läsa genom raderna . Jag är inte helt säker på om allt detta är sant det Marlo skriver, men det kvittar lite för hennes budskap är fantastiskt och boken är underbar. Jag tycker att Du ska läsa den och verkligen få chansen att tänka över de liv Du lever!
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