Ett moraliskt dilemma

Johan som är 12 år gammal har sparat ihop 500 kronor för att kunna köpa det där spelet som han har sneglat länge på i spelbutiken. Han har hjälpt pappa i trädgården och hjälpt mamma att diska och plocka undan efter maten och har genom arbete gjort sig förtjänt av pengarna.

När Johan har köpt spelet inser han att han har fått 100 kronor för mycket tillbaka av det stressade butiksbiträdet. För Johan är 100 kronor en hel dags arbete i trädgården. Vad ska han göra? Ska han gå och lämna tillbaka hundringen eller ska han behålla den?

Diskussion

Johan har nu chans att tjäna hundra kronor på spelbutikens bekostnad. En avgörande faktor för Johans beslut skulle här kunna vara om butiken är ägd av en stor butikskedja eller om det är drivet som ett litet privat företag. Ägs butiken av en stor butikskedja skulle inte precis någon svindlade förlust synas i bokföringen. Är butiken däremot den ända av sitt slag kan det innebära att 100 kronor faktiskt är en förlust för det lilla företaget. En annan inspelande faktor kan även vara om Johan tycker att han har blivit trevligt bemött när han har handlat i butiken.

Att vara religiös i ett sådant här sammanhang skulle innebära att det vore moraliskt fel att behålla 100-lappen. Girighet är en synd även om man tycker att man förtjänar det bättre än den som har massor av det. Våran lag grundar ju trots allt på kristendomens värderingar kring vad som är rätt. Sveriges Rikes Lag är stiftad så att pengar fördelas rättvist i samhället. Varför skulle Johan slippa jobba för att få ihop sina pengar? Man kan även tänka på att företaget antagligen gör en vinst av att sälja spelet till Johan vare sig det är för 500 kr eller för 400 kr.

Egna åsikter

Skulle jag personligen ha fått 100 kronor för mycket tillbaka om jag handlade på en stor butikskedja hade jag tveklöst behållit som. Hade det däremot varit en mindre kedja med få anställda hade jag övervägt att lämna tillbaka pengarna. Någonting som faktiskt hade kunnat ändra på det vore om jag hade blivit bemött på ett otrevligt sätt. Det är något som jag tycker spelar stor roll i hur man handlar. Eftersom att jag inte heller är speciellt lagd åt det religiösa hållet skulle kristendomens värderingar inte ha någon större inverkan i mitt beslut. Något som även bör nämnas är att jag i diskussionen utgår ifrån att den som står inför det moraliska dilemmat är mer mogen och erfaren av liknande beslutstvång än en 12-åring. Jag misstänker att en 12-åring tveklöst skulle ha behållit pengarna.
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