Möss och människor

Av John Steinbeck
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Bokrecension

Allt utspelar sig i Kalifornien under 1930-talet. Det handlar om de två lantarbetarna Lennie och George som reser från gård till gård för att arbeta. George måste alltid ta hand om Lennie som är väldigt efterbliven och har en tendens att ställa till det för dem båda. De blir glada över småsaker så som bönor. Bara det är mycket anser de att det är lyx.

Steinbeck vill visa vad riktig vänskap är och att man inte kan överleva i denna tuffa värld om man, som Lennie, bara tror gott om allt och alla. 

Boken börjar vid en flod. Då har de precis rymt från en gård i Weed där Lennie råkat illa ut. Det är sent på kvällen och de bestämmer sig för att slå läger vid floden. Här får man möta deras framtidsdrömmar för första gången. De drömmer om en egen gård där de får vara för sig själva, ingen som bestämmer över dem. Där får de leva på det naturen har att erbjuda. Det Lennie ser fram emot mest är kaninerna som han ska få ta hand om. Villkoret är att Lennie sköter sig och inte försätter dem i fler knipor.

Dagen därpå tar de sig till den nya gården och då har George sagt åt Lennie att inte vara tyst när de kommer fram så han inte förstör allt igen. Men männen på gården blir misstänksamma mot de nya. Det är sällan man arbetar tillsammans med någon. Men de har tur och får arbeta under Slim, kuskarnas förman. Han är förstående och ifrågasätter inte George och Lennies vänskap. Men döljer ändå inte sin nyfikenhet. Det är en av de egenskaper som gör Slim så framgångsrik hos andra. På gården finns dock en annan man, basens son; Curley, som inte är lika överseende. Han letar alltid efter en anledning att starta bråk. Så George och Lennie försöker hålla sig undan eftersom bråk är det sista de vill råka ut för. På gården finns också Curleys fru som är en av de få kvinnorna i boken. Hon ställer ofta till problem för männen på gården. Där finns också Candy som skall komma att bli delaktig i deras drömmar. Crooks, den kutryggige negern, som lever enskilt i ett litet krypin i stallet så de andra ska slippa honom. Sedan den egoistiske Carlson.

Det är en bra bok som visar hur det faktiskt kan vara i samhället. Men den var inte riktigt min stil, och jag tyckte stundtals att den var seg och tråkig. Det är ingen bok jag skulle ha valt att läsa på egen hand. Jag skulle nog uppskatta den mer om jag var äldre.

George

George är en småväxt och livlig, mörkhyad man. Dragen är skarpa och markerade. Hans ögon är vaksamma. Händerna är små och starka, armarna är smala och han har en tunn benig näsa.
I en typisk duo finns det alltid en förståndig person och en mer trögtänkt. George motsvarar den förståndiga parten. Han tar hand om sin kamrat Lennie vilket ofta får folk att undra. För visst skulle George kunna få det mycket bättre utan Lennie. Även George brukar fråga sig själv varför han inte bara lämnar Lennie åt sitt öde. Men han känner ett ansvar för Lennie, som inte skulle klara sig på egen hand. Det är nog inte bara det som håller honom kvar. Han håller av Lennie alldeles för mycket, och han får sin bekräftelse från honom. Lennie finns alltid där, så han behöver heller aldrig känna sig ensam. Han har blivit en del av Georges personlighet.

Lennie

Lennie är Georges motsats; stor och hans ansikte är formlöst. Han har breda, sluttande armar och ögonen är stora och bleka.

Personlighetsmässigt är han också lite utav Georges motsats. George stod ju för hjärnan. Så Lennie är trögtänkt och väldigt efterbliven. Men istället för hjärna har han ett väldigt stort hjärta, och är stark som få.

Lennie är som ett barn, han är naiv och förväntar sig bara gott från dem runt omkring. Detta är en sak som Steinbeck vill belysa. I slutet visar han verkligen att man inte kan överleva om man inte är misstänksam också, och inte bara litar på alla. 

Lennie litar blint på George och låter sig styras av honom. Vad George än skulle be Lennie om så skulle han göra det. Han värderar George högst av allt och vill aldrig att George ska få någonting att bli arg på honom för. Han låter till och med sin passion för mjuka och lena saker, komma i andra hand.

Candy

Candy är en av de arbetarna som redan jobbar på gården när George och Lennie anländer. Han är den de träffar först och berättar för dem om det som är värt att veta.

Candy går jämt omkring med sin illaluktande hund. Men en bit in i boken bestämmer Carlson, en mindre biperson i boken, att det är dags att avliva stackaren. Carlson skjuter hunden i nacken. Det är väldigt jobbigt för Candy. Men det är ju egentligen det snällaste man kan göra mot den redan halvdöda jycken.

Anledningen till att jag valt att skriva om Candy är att han skulle ha tagit del av drömmen om en egen gård om det inte hade gått som det gick.

När hunden precis hade blivit avlivad var de tre, George, Lennie och Candy, ensamma i baracken. George och Lennie började prata om sin gård, och Candy erbjuder sig att betala 350 dollar av de 600 som behövs. För en gångs skull tror även George att det verkligen skulle kunna gå. Alla blir upprymda av allt detta.

Det var nog bra för Candy att få något annat att tänka på än sin nyss avlidne hund, som hade varit ljuspunkten i hans liv. Utan sin hund verkar han inte ha någon livsgnista, inga ambitioner. Det här stället skulle bli hans nya…

Någon gång under liv har han förlorat ena handen. Det faktum att han nu bara har en hand gör troligen att han ständigt är rädd för att förlora sitt jobb. Han kan ju inte längre göra vad som helst. Vilket gör honom mindre attraktiv på arbetsmarknaden. Därför känns det nog som att en sten lättar från bröstet när han tänker på deras ställe. Där behöver han inte vara rädd för att bli utan mat och tak över huvudet.

Drömmar

Boken handlar mycket om drömmar. George får ofta berätta för Lennie om deras framtidsplaner. Den alldeles egna gården med hönor, får, kaniner m.m. och så ska de leva på jordens grödor. Varje gång George talar om deras framtid lyser Lennie upp och lyssnar alltid aktivt. Han hjälper gärna till att fylla i det som George kan tänkas glömma. Drömmarna är väldigt viktiga för båda fast på olika sätt. För Lennie är det ren sanning. Men han verkar ändå inte ha några särskilda krav på att det måste bli så. George anser mest att det bara är fantasier men även han njuter av drömmarna - värmen från spisen i köket, att inte ha en husbonde som bestämmer. Det måste vara guld värt att kunna göra sin kamrat så glad på ett så enkelt sätt. Det här är också ett sätt att slippa undan verkligheten och bara flyga iväg. Det är ett sätt att överleva. Utan hopp och ambitioner klarar man sig inte. Kroppen kanske lever, men inte själen.

När Candy råkar höra om deras egen gård och i sin tur berättar om hur mycket han lyckats spara ihop är Lennie inte längre ensam om att tro att gården är inom räckhåll.

Vänskap

En annan viktig del i boken är ämnet vänskap. Mest framträdande är vänskapen mellan George och Lennie.

De har vart vänner sen den dag då George fick Lennie att nästan drunkna. På något sätt gick det George att vakna upp. Lennie klarade sig inte på egen hand, någon var tvungen att hjälpa honom. George märkte att han hade ett sånt inflytande över Lennie att han kunde få honom att göra vad som helst. Istället för att reta Lennie som alla andra gjorde valde nu George att vara den som tog hand om honom.

Alla ifrågasätter deras sammanhållning. Trots att Lennie ofta råkar ut för trubbel och drar in George i knipan håller han ändå fast vid Lennie. Om George inte hade tagit hand om Lennie skulle han antagligen ha hamnat på mentalsjukhus. Det är ett stort ansvar som George har tagit på sig. Antagligen har han varit tvungen att växa upp snabbt eftersom han inte bara varit tvungen att ta hand om sig själv. Han måste vara väldigt stark psykiskt och väldigt tålmodig som orkar släpa på Lennie. Tålamodet syns också när han återberättar drömmarna om och om igen. Han lider på många sätt för Lennies skull. Men han får så mycket tillbaka också. Lennie ser upp till George väldigt mycket och gör vad som helst för att han ska vara på gott humör även om han inte alltid vet hur han ska gå till väga. Det framgår tydligt hur stark den vänskapliga kärleken är.

Crooks och Lennie i stallet

En av de händelserna som berörde mig mest var då Lennie hälsade på hos Crooks. Det visar hur relationerna mellan svarta och vita var. Detta har förändrats något sen dess men det pågår fortfarande rasism idag, tyvärr.

Stalldrängen Crooks bor ensam i ett litet krypin i stallet. Lennie har precis varit och hälsat på sin valp som han fått av Slim. Nästan alla de andra männen har åkt in till stan för att ha roligt. Så Lennie känner sig ganska ensam, och han vet att han inte får leka med sin valp för länge. Han ser att det lyser i Crooks rum och går dit i hopp om att få lite sällskap. Där sitter Crooks ensam på sin brits. Lennie visste inte hur relationerna var mellan svarta och vita och såg antagligen, som det barn han var, inte ens någon skillnad.

Direkt när Crooks upptäckt att Lennie hade trätt in i rummet går han till attack.

· Du har ingen rättighet att komma in i mitt rum. Det här är mitt rum. Det är ingen annan än jag som har någonting här att göra.

Han hade tagit för givet att Lennie skulle göra något elakt mot honom. Som alla andra brukade göra. Men Crooks visste inte att Lennie bara ville ha sällskap.

Lennie tog inte någon notis av det som nyss sagts. Istället gick han längre in i rummet. När Lennie inte gjorde något ont insåg Crooks till slut vad Lennie hade för avsikt och blev vänligare mot honom.

Crooks saknade vänner och hade länge känt sig ensam. Ensamheten hade gjort honom bitter. Men för en gång fanns det någon som inte tyckte illa om honom just för att han var svart. Detta gjorde honom säkert på bättre humör om än bara för en stund.

Det är synd att det ska behöva vara så. Det fanns ingen anledning att kränka de svarta och ge dem färre rättigheter. Alla har man ju samma känslor. Det skulle vara mycket bättre för alla om man kunde vara med vem som helst oberoende vilken hudfärg man har. Det är jobbigt för de färgade som tillrättavisas och inte alls har samma rättigheter som de vita. Tänk vad mycket de skulle kunna lära av varandra. Alla har sina erfarenheter vilka man borde dela med sig av så alla kan dra lärdom varandra. Det är i alla fall tur att det fanns såna som Lennie, som inte brydde sig om utseendet utan det inre.

Slutet

Slutet är nog det allra viktigaste i boken. Efter att Lennie upptäckt att han haft ihjäl sin valp kommer Curleys fru upp till honom. Hon pratar med honom en hel del om sitt liv men egentligen lyssnar han inte. Lennie är inte direkt någon lyssnare. Det är bara George som kan lyckas få hela hans uppmärksamhet.

Efter att Curleys fru har berättat om hur väl hon sköter sitt hår, låter hon Lennie känna på det lena håret. Som bekant tycker Lennie mycket om sånt som är mjukt och lent uppskattar detta väldigt. Men Curleys fru märker att Lennie blir mer och mer hårdhänt och ber honom sluta. Lennie drabbas av panik och blir bara mer hårdhänt. Det bildas en ond cirkel helt enkelt.

Plötsligt ligger flickan livlös i Lennies armar. Han har knäckt hennes nacke. Han täcker snabbt över henne med hö. Sen skyndar han sig till floden där de hade slagit läger i början. Det var där George och Lennie skulle mötas om Lennie hamnade i trubbel igen.

Candy är den som först hittar flickan och berättar för George, som springer in i baracken för att hämta Carlsons pistol. Under tiden meddelar Candy resten av männen, och snart har jakten på Lennie börjat. George är tvungen att följa med så han inte får tillfälle att rädda Lennie.

George vet förstås vart Lennie befinner sig och lyckas därför komma före de andra till platsen. Lennie är orolig över att George ska vara arg. Men George lugnar ner honom. Återigen tas drömmarna upp. George använder det som ett sätt att få Lennie att känna sig trygg. Men George vet att snart kommer de andra männen. De har onda avsikter och vill se Lennie lida för det han gjort. George är väl medveten om det men vill inte låta sin bästa vän gå det ödet till mötes. Han vill istället göra det så lindrigt som möjligt. 

Efter att ha setat ett tag och berättat om framtidsplanerna tar George till slut modet till sig och skjuter Lennie i nacken. Precis som Carlson gjort med Candys hund.

Männen anländer till platsen där de hört skottet och ser vad som hänt. George låter alla tro att Lennie tagit vapnet själv och att George avväpnat honom. Slim visar här återigen vilken sympatisk person han är och försäkrar George om att han hade varit tvungen. De orden får Georges samvete att bli något bättre. Men det kommer att följa honom resten av hans liv.

George fortsatte antagligen att arbeta på gården med de andra männen. Utan Lennie hade drömmen inte samma värde. Det var Lennie som faktiskt fått drömmen att uppstå och utan honom kunde den inte slutföras.

Man skulle aldrig kunna tro att de skulle bli ett sådant slut. Med tanke på att drömmarna presenterades så tidigt skulle man kunna anta att de mot slutet skulle uppfyllas. Men det är sällan saker och ting blir som man tänkt sig.
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