Grundlagar
Det viktigaste för styret av Sverige är de fyra grundlagarna. Man kan ändra på alla andra lagar, men för de fyra grundlagarna är det inte så lätt. För att en vanlig ny lag ska stiftas räcker det med ett enkelt majoritetsbeslut för att det ska gå igenom. Men för att en av de fyra grundlagarna ska ändras måste det vara två majoritetsval och ett riksdagsval emellan.

Den viktigaste av de fyra grundlagarna är nog Regeringsformen (RF) från 1974. Det den gör är att se till hur Sverige ska styras och vem som styr, den som har rätt att fatta beslut om vad som gäller. Regeringsformen är grunden för vår demokrati. Det är där det står att all makt går ut ifrån folket. 

Sedan har vi Tryckfrihetsförordningen (TF) från 1949 med vissa ändringar 1979. Med den här lagen får man tryckfrihet och den ger regler för yttrande i tryckt skrift. 

Den tredje är Yttrandefrihetsgrundlagen (YGL) från 1991. Den är ganska lik (TF) men den är mer för tv, film och video. Vem som helst får ge ut tryckta medier, men alla filmer måste granskas innan de visas på de svenska biograferna utifall de vill censurera något som är olämpligt. 

Sist av de fyra lagarna är den äldsta Successionsordningen (SO) från 1810. Det är vem som ska ta efter tronen inom ätten Bernadotte.

I Sverige deltar man i tre val. För att göra det lättare har man tre olika färger på valsedlarna, gul för riksdagsvalet, blå för landstingsvalet och vit för kommunfullmäktigevalet.

· Överst på varje valsedel står det vilket av valen det är.

· Under valbeteckningen står partinamn.

· Därefter följer en förteckning över de personer som partiet har nominerat.

När det gäller riksdagsval är Sverige sedan länge indelat i valkretsar, vilket huvudsakligen motvarar vår län. Men i Göteborg, Malmö och Stockholm utgör kommunerna egna valkretsar. Pluss att de stora länen som Västra Götaland och Skåne är uppdelade i fyra respektive tre valdistrikt. 

Mandatperioden är hur länge ett parti får sitta i riksdagen. Numera är det fyra år men tidigare var det bara tre år som ett parti fick sitta. De får nu mer tid att uppfylla de som de har lovat.

Regeringen
Regeringen styr riket och den är ansvarig för riksdagen. 

Regeringen föreslår >> Riksdagen beslutar >> Regeringen ser till att besluten genomförs.

Det som regeringen gör är att ge förslag på ändringar i Sverige till riksdagen som beslutar om det godkänns eller inte och ger besked till regeringen om vad de har beslutat och sedan ser regeringen till att förslaget genomförs eller lägger undan det. Som man märker bygger vårat statsskick på att regeringen och riksdagen har ett samspel. Regeringen består av 20 ministrar som sitter i statsrådet. Statsministern samordnar och leder arbetet med hjälp av sitt kansli, statsrådsberedningen och de håller till vid Rosenbad i Stockholm.

Ett statsråd är en medlem i den svenska regeringen, statsrådet är dessutom statschef för ett departement så är statsrådet en minister. Statsråden utses av statsministern och är i Sverige ansvariga inför riksdagen. Detta innebär att statsråden kan avsättas av riksdagen efter ett misstroendevotum även om statsministern inte vill det.

När man skickar ut ett ärende för yttrande till exempel myndigheter, organisationer eller företag är det remiss. Syftet är att få en allsidig belysning.

De flesta av de övriga statsråden är chefer över var sitt departement. Som t.ex. utrikesministern, socialministern eller jordbruksministern. Den som de flesta tycker har den viktigaste rollen eller mest makt är finansminister, eftersom det är den personen som har hand om pengarna. Men om något skulle hända som att en regeringen förlorade i val, eller av andra skäl tvingas avgå, måste alla utom personalen i statsrådsberedningen eller departementen att avgå från sina jobb. För de är anställda på andra meriter än partitillhörighet. 

Den person som är direkt under en topptjänsteman i utrikesdepartementet är kabinettssekreterare. Denne person tillhör samma parti som sin departementschef.

Statsrådsberedningen och departementen tillsammans har upp till 3000 som jobbar. Topptjänstemannen, direkt under ministern i varje departement, har titeln statssekreterare. Men i utrikesdepartementet (UD), heter det kabinettssekreterare. Han eller hon tillhör samma parti som sin departementschef. 

Regeringssammanträde är när ministrarna samlas för att besluta i olika regeringsärenden. Detta sker en gång i veckan. De måste fatta beslut i hundratals ärenden på kort tid, men i praktiken är de flesta frågorna redan avgjorda redan tidigare. Det sker i vad som kallas beredning, dvs. frågan har utreds och bearbetats. Interpellation är en fråga i riksdagen (eller annan folkvald församling) från enskild ledamot till statsråd. Till skillnad från vanlig fråga får andra ledamöter delta i debatten.

Beredning är ett regeringsärende utreds och bearbetas. Det finns fem olika beredningar (tjänstemamma, gemensam, vecko, allmän och lunchberedningen). Om ett ärende handlar om frågor som även andra departement sysslar med, brukar tjänstemän/(ibland) ministrar från de berörda departementen träffas i gemensam beredning. I verkligheten avgörs de flesta regeringsärenden redan när tjänstemännen redovisat dem för sina departementschefer. Vid dessa så kallade veckoberedningar bestämmer sig nämligen de olika statsråden för vad de ska föreslå att regeringen senare beslutar.

De stora viktiga frågorna, propositionerna t.ex., diskuteras vid allmän beredning. Då överlägger statsråden tillsammans och statsminister är ordförande

Åtskilliga ärenden avgörs när ministrarna äter sin dagliga gemensamma lunch. Vid lunchberedningar kan ju statsråden träffas under mer avspända förhållanden och höra vad regeringskollegerna tycker 

Det är inte nog med att ett regeringsärende gått igenom beredning. Det formella avgörandet sker enligt regeringsformen (RF) inte förrän regeringen fattar beslut i regeringssammanträde. 

Utredning bereder frågan och avger ett betänkande, som går på remiss.
Konstitutionsutskottet (KU) kontrollerar att regeringens  ledamöter följer lagar och andra riksdagsbeslut. KU har rätt att kalla såväl ministrar som andra för förhör. Ibland tv-sända sådana.

I Sverige har vi en samlingsregering med företräde för alla stora partier. Man tillämpar där vid lag ett system som liknar det i de svenska kommunerna.

När man gör ett yttrande får man säga vad man vill. Alla har rätt att yttra sig.

Bordläggning är ett ärende skjuts upp till ett senare tillfälle för att berörda personer ska hinna sätta sig in i ämnet.

Arvfurstens palats ligger vid Gustav Adolfs torg. Stockholm byggdes mellan 1783-1794 för prinsessan Sofia Albertina, arkitekt var Erik Palmstedt och inredningar av Louis Masreliez. 

Riksdagen

Riksdagen stiftar lagar och beslutar om statens inkomster och utgifter.

Propositioner är förslag från regeringen till riksdagen. De flesta går igenom men inte alla. Som oftast har man på förhand avtalat med samarbetspartier om deras stöd. Motion är förslag från ledamot/ ledamöter till riksdagen.

· En enskild motion är undertecknad av en motionär.

· Gruppmotionärer har flera undertecknare, ibland från olika partier.

· Partimotionerna har allra störst tyngd. Bakom dem står ett helt parti och de brukar ha partiledaren som första namn bland undertecknarna. 

Ett av riksdagen utskott, konstitutionsutskottet (KU), kontrollerar att regeringens ledarmöter följer lagar och andra riksdagsbeslut. De fyra justitieombudsmännen (JO) som är valda av riksdagen gör är att ta emot klagomål från allmänheten. De gör också på egna initiativ kontroller av polis, skattemyndigheterna, domstolar och länsstyrelsen.

Riksdagen utser inom sig tolv revisorer som har uppgiften att granska de statliga myndigheterna. De ska se till att slå ner på slöseri och inefiktiviteten. Det är vad riksdagens revisorer (RR) gör.
Talmannen har bl.a. som uppgift att ge förslag på vem som ska vara statsministerkandidat. Förslaget kan bara godkännas om majoriteten i riksdagen vinner. Andra uppgifter han har är att leda riksdagens arbete och kammarens överläggningar. Han/hon tjänstgör också som statschef om ingen annan finns att tillgå.

Plenisal och kammaren är det ställe där Sveriges folkvalda har offentliga debatter, röstar och tar de slutliga besluten vid olika frågor. Talesmannen håller i klubban när det är dags att gå till beslut. Antingen så ropar alla Ja eller Nej på talmannens fråga eller så röstar man med elektronisk knapptryckning.

När man fyllt 18 är man röstberättigad. För att få rösta i riksdagsval måste man vara svensk medborgare.  Innan 1976 fick inte alla över 18 år rösta i landstings- och kommunfullmäktigevalen, men efter det har även utlänningar rösträtt, förutsatt att de varit folkbokförda i Sverige de senaste tre åren.

I god tid innan valen skickas ett röstkort ut till alla röstberättigade .man kan rösta i en vallokal på valdagen, men också på vilket postkontor som helst bara man visar upp sitt röstkort. Det går även att rösta genom ombud med hjälp av s.k. valförsändelse. 

Man kan även rösta när man är utomlands, för då görs särskilda val arrangemang för dem. 

Valdistrikt är områden där man får rösta. Vilket valdistrikt du bor i visar vart du ska gå och rösta.  

När man gör sitt personval kryssar man i den politiker man tycker bäst om på sin valsedel. Den politiker som får flest röster blir först invald för sitt parti, men politikern måste få minst 8% av partiets röster i ett riksdagsval och 5% i ett komunval för att listan skall ändras. Proptionella val innebär att partierna får lika stor andel av mandaten i riksdagen som de fått av rösterna i valet. Riksdagens utskotts sammansättning ska också spegla landet i storts politiska sammansättning.

15 dagar efter valdagen varje valår ska de nyvalda ledamöterna samlas till ett riksmöte. Det högtidliga öppnandet av detta möte sker i närhet av vår monark. Enligt den tidigare gamla ordning skulle en sådan officiell nystart ske varje höst(tillämpad 1994). Men sedan 1995 ska ett öppnat riksmöte pågå ända fram till dess att en ny riksdag väljs, dvs. 4 år om inget extraval infaller.

De tyngsta och mest omfattande besluten sker i utskotten Alla förslag, som regeringen eller riksdagsledamöterna lämnar, måste beredas i något av utskotten innan kammaren fattar besluten. Utskotten ska ge synpunkter på förslag och i betänkande ange vilken inställning de rekommenderar att riksdagen ska ha. Sedan i kammaren har de omröstningar Ja eller Nej till utskottens olika betänkande. 

När man misstroendeförklarar någon innebär det att en majoritet i riksdagen, dvs. 175 ledamöter, anser att en minister inte skött sitt arbete, som kan leda till att personen blir avskedad. Men är det statsministern som blir misstroendeförklarad regeringens chef så blir hela regeringen avskedad. Men statsministern kan häva misstroendeförklaringen om han inom en vecka utlyser ett extra val till riksdagen. 

Men regeringen kan använda parlamentarismen för att sätta press å oppositionen i riksdagen. De kan hota med att avgå, eller utlysa om ett extra val, om den inte får majoritet för ett visst förslag.

Koalitionsregering är en regering som består av två eller flera politiska partier.
Minoritetsregering är en regering som inte har stöd av en majoritet i parlamentet och därför måste söka stöd hos övriga partier eller personer inför varje omröstning.

I Sverige brukar socialdemokraterna bilda minoritetsregering, ofta med stöd av miljöpartiet och vänsterpartiet, även andra minoritetsregeringar har dock förekommit.  

Expeditionsregering är om en regering av någon anledning bestämt sig för att avgå brukar den ändå sitta kvar en kort tid. Det kan dröja ett tag innan en nu regering bildas och fram till dess måste ju någon sköta alla rutinärenden. Men en expeditionsregering fattar dock aldrig några politiska kontroversiella beslut.

Regeringen tillsätter en utredning och utredningen bereder frågan och avger ett betänkande, som går på remiss.

När ett parti får under småparisspärren åker de ur riksdagen och måste lämna omedelbart. Det hände nästan för kristdemokraterna 1994 då de fick 4,1% av rösterna och småpartispärren var 4%.

