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Från Fattig Till Rik

Man kan ju säga att inte alla har framgång inom allt, vissa har det mer än andra osv. Vissa har turen att kanske vinna pengar och andra kanske får slita för att få framgångar, det finns många olika exempel att gå från fattig till rik. 

Det finns många personer här i vår värld som kanske från början har haft det väldigt knapert och fattigt men plötsligt fått en snilleblixt och kommit på något eftertraktat eller en grej som "alla" måste ha, som de sedan tjänat en massa tusen kanske miljoner på. Jag kan ta ett par ex. Bill Gates och Ingvar Kamprad. De båda har skapat sig en rejäl framgång inom varsin bransch, de båda hade det normalt ställt hemma.

Ingvar Kamprad

1926, föddes IKEAs grundare Ingvar Kamprad i Småland. Han växte upp på gården Elmtaryd som ligger alldeles i närheten utav den lilla byn Agunnaryd. Ingvar upptäckte tidigt att det var affärer han ville syssla med och när han var ung så cyklade han runt till grannarna och sålde tändstickor, han kom även på den brillianta idén att om han köpte stora partier så blev det billigare och på så sätt kunde han sälja det billigt till konsumenten med men ändå tjäna bra på det själv. han gick från tändstickor till att sälja fisk, frön, juldekorationer och senare även blyerts och kulspetspennor.
Efter några år, närmare bestämt 1943 var Ingvar 17år. Han fick då i gåva av sin far pengar för att kunna fullfölja sina studier, men istället använde han dem för att etablera sin egen verksamhet och han gav företaget namnet IKEA, namnet fick han från sina initialer (I.K.) samt bondgården(E) och den lilla byn(A) där han växte upp. IKEA sålde alltså från början bla. pennor, bords-löpare, plånböcker, klockor smycken och nylonstrumpor och allt till väldigt låga priser. 2 år senare drog Ingvar igång en postorder-service eftersom han inte längre like ofta kunde cykla runt i byn och gör säljbesök, han satte istället in annonser när han inte han göra sina säljbesök. Han hade skaffat sig en mölkvagn som han lastade alla sina varor på som han sedan skickade ner till närmaste station för frakt.

Efter ytteligare 2 år så introducerades möblerna till IKEAs sortiment, och möblerna han sålde hade tillverkats i fabriker som låg nära Ingvars hem. Möblerna sålde och blev populärt, de gjorde att rörelsen expanderade markant och det glädje Ingvar.

Åren gick och företaget bara växte och Ingvar sålde allt mer, och han såg en möjlighet att bli riktigt stor i den här branschen och i samma veva insåg han att han enbart skulle satsa på lågprismöbler och slopa alla andra produkter. 
Han gav ut sin första IKEA katalog år 1951 och samma år föddes IKEA.
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Detta var alltså den första IKEA katalogen som kom ut 1951

 Ingvar kom på idén att om folk får se och ta på möblerna först, det var viktigt för IKEA de öppnade nämligen en möbelutställning i Älmhult 1953 eftersom de för tillfället satt i ett priskrig. Deras värsta konkurrent fortsatte att sänka priser och IKEA fick sänka sina, det blev tal om kvalitet, men pga. deras utställning kunde de visa sina möbler i 3 dimensioner tillskillnad från konkurrenterna som inte hade den möjligheten och det var IKEAs räddning. 

Folket handlade glatt och tyckte att IKEAs varor var billiga och hållbara, så efter att tjänat en massa pengar på försäljningen startades 1955 deras egen tillverkning, de ville ha bättre konstruktioner och lägre priser samt en helt annan design. Leverantörerna bojkottade IKEA för att konkurrenterna gjorde så stora påtryckningar på företagen och IKEA levde på sin egen tillverkning. De kom på att om man kunde ta av ex. benen på bordet så kunde du unvika skador på bilen eller skador på din möbel under frakt, de började jobba efter "platta paket". Vilket innebar att de skulle montera sakerna själv, allting lades i platta kartonger och sedan fick man montera sin möbel själv. 

1958 var det dags för det första IKEA varuhuset att öppna i Älmhult, med hela 6.700 kvadratmeter så var detta den största möbelutställningslokalen i Skandinavien och bara året efter anställdes den 4 personen till IKEA verksamheten och han hette Gillis Lundgren, han hade sett hur andra företag använde sig av praktisk förvaring och han tog åt sig detta och bestämmde sig för att designa en av de största försäljningssuccéerna någonsin i IKEAs historia. De jobbade flitigt och kom med ett antal ny möbler, de sålde mycket och de fick stora framgångar vilket ledde till att de öppnade ett nytt varuhus i Stockholm på hela 48.000 kvadratmeter år 1965 och innebar en viktig utveckling för IKEA. 
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Detta är det nyöppnade varuhuset i Stockholm, år 1965
De förbrukade en stor mängd spånskivor och det var lite det som satte prägeln på IKEA, det var lätt tillverkat och otroligt slitstarkt. IKEA byggde bla stummarna till sina soffor i spånskiva, det gav en bra slittålighet samt ett lågt pris. 
Åren gick och Ingvar gjorde stora framgångar, han öppnade mängder mer varuhus runt om i världen och han tjänade massor av pengar. Han hade lyckats gå från fattig till rik och idag är IKEA ett att världens största företag, IKEA katalogen har dessutom trycks i nästan lika många exemplar som bibeln.
Jag valde att skriva om Ingvar Kamprad eftersom han är svensk, och han har gått från fattig till rik. Jag tycker att Ingvar var smart, han hade sinne för affärer och han tog tag i det och vi alla kan ju ser hur detta slutade. Han hade även lite tur som fick chansen, hans grannar handlade av honom etc. men självklart så är Ingvar det viktigaste i detta. Ingvar valde sin egen väg och han arbetade hårt för att nå sina mål, men jag kan aldrig tänka mig att han i grunden hade tänk sig att det skulle bli en sån succé.
Man kan se det från olika perspektiv, man kan säga att Ingvar hade tur, man kan säga att Ingvar var skicklig eller smart, det är upp till var och en. Men själv tycker jag att han var både smart och skicklig, han ville och han gjorde det som många inte klarar. Jag kan tänka mig att många anser att det enbart var tur, och det är deras åsikt det kan man aldrig ta från dem. Men jag anser att om man ska se det från rätt perspektiv, så är det skicklighet och intelligens som har spelat den stora rollen i detta sammanhang. 
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