Jack the Ripper


Detta är min egen, påhittade version av Jack the Ripper och morden som utspelar sig år 1888.





Han granskade kvinnans späda, nakna kropp. Hon låg där livlös, i en hög av gris och ko-inälvor, bakom East Ends slakteri. Det var där han tyckte hon hörde hemma; bland grisarnas ruttnande kvarlevor. Han hade dumpat henne där efter att han var klar med sitt "verk". En värdelös, smutsig hora, det var allt hon var för honom. Hon var inte värd någonting. 


     Med sju djupa knivhugg i ryggen hade hon fallit ner på marken. Sedan hade han skalat hennes ben och armar på skinn med sin kniv, skärt av alla hennes fingrar och stoppat dem i hennes lilla, bloddroppande mun. När han gick därifrån hade han inte dåligt samvete alls. Han var nöjd med vad han hade gjort, tyckte att han gjort världen en tjänst. Han visste och hoppades på att Martha Tabram inte skulle bli hans sista offer. 


    När han var liten i söndagskolan brukade prästen predika om synder o guds tio budord. Prästen hade själv bevittnad om Jacks handikapp vid hans födsel så han brukade åter predika om hur han var ett av satans barn, ett motbjudande missfoster. Han fick inte det stöd som förväntades av varken prästen eller hans mor. Allt han ville ha var en riktig familj och kärlek. Men hans mor hade aldrig älskat honom som en mor borde göra, utan såg honom som ett misstag. 


       Det stod inget om mordet i tidningarna. Så antagligen hade ingen hittat kroppen, den hade säkert hunnit ruttna bort nu. Inte för att han brydde sig, men ändå var han glad att ingen upptäckt mordet. Han va osäker på varför han hatade prostituerade så mycket. Kanske var det för att hans egen mor varit en av East Ends "populära" horor. Eller för att hans handikapp hindrade honom att ha sex. Den största delen av hans liv hade han uppfostrats av och levt tillsammans med prostituerade. 





Han gick nedför gatan och stannade hastigt då han hörde en bekant röst. En kvinnoröst. 


Han vände sig om mot ett stånd som sålde blommor. Bland rosorna stod hans gamla ungdomskärlek, Mary Jane Kelly. Han hade i hemlighet kallat henne Polly. Han tyckte att Mary Jane Kelly lät så prydligt. Som om hon var en lugn och skötsam flicka. Men i hans värld var hon inte det. Han var säker på att hon tyckte samma sak, och att hon hade älskat namnet Polly. Hon var den enda som Jack hade haft riktiga känslor för. Han tänkte gå fram och hälsa men hindrade sig när han såg en ung man gå fram till Polly och lägga handen runt midjan på henne och kyssa henne på kinden. Han fylldes av hat för den unga mannen. Han gick med snabba steg därifrån.


För att få tankarna på annat gick han till en gränd där utstötta och konstiga människor levde. De sålde allt möjligt; knark, sig själva och utländska piller som "hjälper mot allt" enligt en nerdrogad gamling. Han köpte två av dem utländska pillrena och svalde båda två direkt. Om han vetat att dem var så starka hade han aldrig tagit båda på en gång. Han blev yr och började se i syne. Gammlingen blev en skräckinjagande vit, lurvig varg som jagade honom ännu längre ner i den mörka gränden. Han kände det hårda slaget mot ansiktet när han föll mot marken. Han låg där och väntade på att vargen skulle ta tag och slita honom i stycken. Men när ingen blodtörstig varelse kom vände han sig om, men ingen var där. Han reste sig och fortsatte gå.


Plötsligt framför honom, kom den som från ingenstans, en stor mörk varelse, nästan endast en skugga, med långa skinande huggtänder formade som två sablar. Han gnuggade sig hårt i ögonen för att försöka få bort synen men odjuret var fortfarande där. Han såg järnröret som stod lutat mot vintunnan bakom honom, och tänkte att det här kunde vara hans enda chans att överleva mot besten. Han greppade tag om den och svingade det mot odjuret. Detta gjorde odjuret bara ännu argare. På andra försöket lyckades han spetsa odjuret rakt igenom hjärtat och odjuret skrek högt av smärta. Skriet lät nästan mänskligt. Sedan blev allting svart och han svimmade. Odjuret föll blodig och livlös ner på marken. 


       Långt senare på kvällen vaknade han med en extrem huvudvärk. Brevid honom låg liket av en medelålders kvinna, spetsad av ett hjärnrör. Han gissade på att han råkade spetsa kvinnan som han såg i syne vara odjuret. 


- Aja,.. inget att göra åt. Mumlade han tyst för sig själv och svor över gamlingen som hade sålt pillrena till honom. Väl hemma i sin stuga som låg i en skogsdunge utanför byn, plockade han fram en låda som legat under sängen i flera år. I lådan låg ett foto på Polly. Han tittade sorgset på det. Eftersom East End var en ganska liten håla, bestämde han sig för att gå ner till byn och fråga om någon visste vart Polly bodde. 


Nere på Visslande Krabban, byns enda krog, berättade en gammal gumma att hon hade hyrt ut en av hennes stugor till en ung man och hans kvinna. Vid stuga 12 tittade han in genom fönstret och såg hur dem pratade. Han kunde inte höra vad dem sade men han såg att hon var lycklig. Han hade aldrig glömt hennes vackra ögon och lockande blodröda läppar, medans mannens ansiktsuttryck var mest som en patetisk fjolla. 


       Medans han stod utanför fönstet och tittade med blodsprängda ögon på Polly och hennes manlige vän, hördes Catherine Eddowes och hennes moster Eliszabeth Stride, som hade ärvt värdhuset ovanför Visslande Krabban i byn av sin man som avlidit i hjärninflammation två vintrar tidigare, komma gående förbi på grusvägen framför stugorna. Han sprang in bland träden för att inte synas. Efter dem kom en ung man springande. Han ställde sig vid Eliszabeth och frågade henne någonting som hon svarade snabbt på. Han kunde inte höra vad dem pratade om, så han ställde sig bakom ett närmare träd. När han hörde deras samtalsämne kokade ilskan i honom. 


- Flera sånadär.. Tänkte han.


Han gick längs husväggen utan att dem märkte någonting. Han greppade yxan som var nerhuggen i en stock och snabbt hade han svingat yxan och huggit huvudet av Eliszabeth. Catherine skrek och försökte springa iväg ner mot byn, men Jack var snabbare och hann ifatt henne. Han drog fram sin kniv som han alltid hade med sig vart han än gick. Hennes tunna kropp var chanslös mot Jack's jaktkniv. När kniven träffade kvinnans kropp en fjärde gång släppte han taget och lät henne falla till marken. Han torkade av blodet på skjortan och stoppade tillbaka kniven mellan skärpet o byxan. Han hämtade yxan som han släppt några meter bort och gick tillbaka till Catherine. Med ett hugg mellan ögonen och huvudet så det delades i två delar, endast ihopsatta längs halsen. Nu gick han mot mannen som stog kvar vid vägen, stel av skräck. När Jack högg honom i axeln med yxan föll han ner på knä och skrek högt av smärta. Kroppen föll stelt ner på marken efter att ha fått huvudet avhugget. Den unga mannen som varit med Polly i stugan hade sett alltihop genom fönstret och sprang till telefonen för att ringa polisen. Jack var redan på väg att bryta upp dörren och när han väl var inne i stugan gick han med två långa steg fram till mannen och gjorde ett snitt med kniven över hans strupe. Han föll ihop blodig och med jack som speglades i hans ögon när han saknade tynade bort på golvet. Det enda ljud som hördes från mannen var när blodet sipprade ut ur pulsådern och luft sögs in. Han fann Polly vid ett av fönstrena i sovrummet. Hon försökte  öppna det men det var låst. Hon vände sig mot Jack och stirrade förvånat och skräckslaget när hon insåg vem det var. 


- Jag älskar dig, kära Polly.. Viskade han med tårar i ögonen innan han tog kniven och högg henne i buken.[det sista mordet på hans älskade ska vara "speciellt"??]


      Kommande morgon när han var utanför sitt eget lilla hus såg han att det stod en kvinna som spikade fast en lapp på husets dörr. "Till Salu!". Då kom han ihåg att dem sålde huset ifall man inte betalade räkningarna. Han gick fram till staketet där en rostig gammal skruvmejsel låg på marken brevid hans gamla verktygslåda. Han tog tag i den och högg kvinnan bakifrån så hårt i halsen att den skruvade spetsen stack ut på andra sidan. Han tog tag i hennes fötter och släpade ner henne till ängen bakom ladan. Han dumpade kroppen i träsket vid diket och gick sedan tillbaka in i stugan.


    Han tittade på kortet på Polly en sista gång, lade tillbaka det i lådan, stängde sedan locket och sköt in lådan under sängen. Han tog ut en revolver från byrolådan och gick sedan ut. Han stod och tittade ut över sjön en lång stund. Han satte revolvern mot tinningen och tryckte av. Ett skott for igenom hans huvud och han föll och färgade marken röd med en seriemördares blod.





The End 


 ..of Jack the Ripper.











Av: Jessica Hansen, 8A/9A











