G         Protestantiska kyrkan
Kyrkobyggnader

Vid 1500-talets början var psalmer nästan okända, men vid århundradets slut sjöngs flera under varje gudstjänst.

Under katolsk tid hade kyrkan fullt med träskulpturer av bl.a helgon. De brändes eller ställdes undan. Men nu har det kommit tillbacka i olika kyrkor.

Efter reformationen täcktes väggarna av vit kalkfärg som skulle täcka helgon och annat katolskt. Under 1800-talet kom målningarna tillbacka.
Förr fanns inga predikstolar. Ofta förekom det ingen predikan överhuvudtaget. Luther gjorde det till en viktig del av gudstjänsten.

Tidigare gick präster ner en bit för att ge ut nattvarden.

Efter reformationen byggdes altarringen.

Gudstjänsten
Högmässa kallas det när en nattvard ingår och mässa heter det när nattvard inte ingår. Syndabekännelsen är en viktig del av gudstjänsten, det är då man ber gud om förlåtelse för sina synder.
I en gudstjänst läses tre texter: Epistel, gammlatestamentet och det viktigaste Evangilet.

Under Evangilet ska man stå upp. Efter Evangilet säger prästen: Låt oss nu bekänna vår kristna tro. Församlingen och prästen läser då trosbekännelsen.

Predikan läser prästen och predikan utgår från Evangilie texten och förklarar bibeltexten. Det finns även olika årgångar i psalmboken så det inte blir samma varje år.
Så till det viktigaste i högmässan Nattvarden. Nattvarden är på slutet av gudstjänsten , en psalm spelas och folk går fram till altarringen för nattvarden.

Sedan får man en oblat, Kristilekamen för dig utgiven säger prästen. Efter det räcker prästen kalken (vinbägaren) till dom och säger: Kristi blod, för dig utgjutet. Sist av allt på gudstjänsten läser prästen välsignelsen.
Sakramenten

Den protestantiska kyrkan har endast 2 sakrament: 

Dop och nattvarden

Bibelns betydelse för kyrkan

Bibeln är väldigt viktig för kyrkan T.ex så läser prästen Evangilet varje gudstjänst.

Kyrkans ledning

Varje församling har en styrelse som kallas kyrkofullmäktig.
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VG       Skillnader mellan katoliker
                                Och protestanter                    .

Den katolska kyrkan har väldigt utsmyckade kyrkor och med många helgon skulpturer. Protestantiska kyrkan är inte lika utsmyckad och efter reformationen brändes helgon skulpturer och väggarna målade dom vita för att dölja helgon och annat katolskt.

Lutherska kyrkorna är i regel lands kyrkor, där varje lands kyrka är självbestämmande, medan katolska kyrkan på ett annat sätt är en sammanhållen kyrka med påven som överhuvud.
För protestanter är Bibeln den högsta kyrkan.

Den katolska trosläran grundar sig både på bibeln och kyrkans tradition. För katolikerna står ofta katolska kyrkan och dess traditioner över Bibeln.
Protestanter ser alla levande kristna över hela jorden som delar av Kristi kropp och Kristi församling (kyrka) oavsett vilket samfund man tillhör. 
Katoliker anser att den romersk-katolska kyrkan är Kristi kropp här på jorden med centrum i Rom. 
Katolska kyrkan hävdar att biskopen i Rom (dvs påven) är Petrus efterträdare och Kristi ställföreträdare på jorden. Läran om påven är bland det viktigaste inom katolska kyrkan. Påven anses vara den ofelbare uttolkaren av uppenbarelsen. 
Det är ett väl magstarkt budskap, direkt bibelfientligt.  

Protestanter lär ut att endast Gud är ofelbar och erkänner inte påvens överhöghet. Den katolska uppfattningen att påven skulle vara ofelbar förkastas av protestanter som anser att alla människor är syndare med fel och brister.
Katoliker praktiserar bikt (en del av botens sakrament), vidare tror de på skärselden. 
Katolska kyrkan lär ut att vi inte med säkerhet kan veta om vi kommer till himlen. 
Men när vi överlåtit oss åt Jesus får vi visshet om barnaskap hos Gud. Anden kommer med visshet. Detta beskriver Bibeln på många olika ställen. 
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MVG         Alla kristna (positivt)

Det positiva med att tro på Gud eller alah är att man har något att se fram emot efter döden. Tror man inte på något är man rädd för döden. Är man kristen så är man inte det, för man är så övertygad om att det finns något efter döden. Det positiva för samhället är ju att om man är kristen ska man försöka följa budorden så mycket man kan och 3 av dom är: Du skall inte dräpa, Du skall icke vittna falskt mot din nästa och Du skall inte stjäla. Det finns nog ingen kristen som aldrig brutit mot något av budorden men nästan alla kristna försöker följa dom så gott det går typ ha det som en väg att följa.
Katolska kyrkan (negativt)

Det jag tycker är dåligt med den katolska tron är att man bl.a inte får använda preventivmedel, man får inte göra abort och man får inte skilja sig. Hela de systemet är dåligt. Det går ju inte isåfall att va en katolik i dagens samhälle. Om dom inte får använda preventivmedel eller göra abort så får dom ju kläcka ungar hela tiden. Och om man inte får skilja sig kan ju mannen misshandla kvinnan hur mycket som helst och hon kan inte göra ett skit. 
Att vara troende

Jag är troende i den protestantiska kyrkan och hittar inga fel med den överhuvudtaget. Det är väldigt lugnade att gå till kyrkan på söndagar och det är väldigt lärorikt.
Att vara katolik skulle jag aldrig klara av. Man får inte använda preventivmedel vilket måste göra att man blir pappa vid en väldigt ung ålder plus att man måste få en jäkla massa könssjukdomar.

Det är idiotiskt att man inte får skilja sig, klart man ska försöka hålla ihop d så länge det går men om man är tjej kan man ju bli misshandlad hur mycket som helst utan at man kan göra nåt åt det.

Det första budordet är att man inte ska tillbe någon annan än Gud men ändå ber katoliker till helgon.
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