

Barnarbete
Barnarbete är ett ämne som hela tiden tas upp och det kommer hela tiden upp nya fall. Man försöker också hela tiden göra något åt det, men det går väldigt sakta framåt. De flesta källorna sträcker sig inte längre tillbaka än 6-7 år tillbaka. 

På senare år har ett par uppmärksammade fall givit barnarbete ett nytt ansikte. Mest känd är Iqbal Masih.
 Han var en skuld slav i Pakistans mattindustri. Han mördades 1995 till följd av sin kamp för sina och andra barns rättigheter.
 Idag har han blivit en symbol för arbete mot det skadliga barnarbetet. Hans fall har inspirerat många att ta upp kampen mot barnarbete. Den 13 april delades Världens Barns Pris ut för första gången. Priset är uppkallat efter Iqbal, och heter därför ”The Iqbal Mashi Award for the Rights of the Child”

Ett annat uppmärksammat fall var det filippinska hembiträdet som blev dömd till livstids fängelse för att ha dödat sin arbetsgivare när han försökt våldta henne. Flickan var då 12 år.

.

Barnarbete förr i Sverige

När vi i dag hör talas om barn som arbetar blir de flesta av oss upprörda, speciellt om det förekommer under förhållanden som är pressande även för vuxna arbetare. Ändå var det inte länge sedan det förekom i Sverige. 

Vid en undersökning som 1867 gjordes av en organisation som då hette IUL, visade det sig att barn sysselsattes vid arbetsrättningar redan från 6-7 års ålder. 

Möjligheterna att utnyttja barn i arbetslivet var beroende av de tekniska hjälpmedlena i arbetsprocessen.

 I den svenska industrin var det främst i bomulls- spinnerierna, tändsticks, tobaks och porslinsfabrikerna samt i glasbruk och sågverksindustrin som det billiga barnabetet kunde utnyttjas. Ofta har det hävdats att barnarbete inte varit så vanligt i den svenska industrin, men det är helt fel. 
1850 arbetade över 10 000 barn under 15 år i fabrikerna och oftast var över hälften av arbetarna i fabrikerna barn.

I slutet av 1800-talet började andelen barnarbetare minska. 1881 kom det en lag som sa att för att få arbete i fabrik ska man ha fyllt 12 år och ha ”goda kroppskrafter”. För barn mellan 12 och 14 år begränsades arbetstiden till 6 timmar per dag och för ”unga människor” till 10 timmar per dag. Man kan säga att ungefär i samband med industrialismen började barnarbetet att försvinna.
 Nya maskiner utvecklades som utfärdade de enklare arbetena som barn tidigare gjort. Detta ledda till att barnen inte längre fyllde någon funktion och fick därmed gå. 

Barn var mycket billigare, de nöjde sig med mycket lägre lön, om de nu fick någon lön. Oftast var det barn som köptes från stadens fattighus och anstalter och barn som tiggde på gatorna som jobbade. Eftersom de oftast var hemlösa så fick de ingen lön utan de fick sova i fabrikerna och fick lite mat då och då, det var deras lön. Barn var också mycket lättare att övertala.

1891 var den genomsnittliga lönen för barn under 14 år 2, 97kr medan en manlig vuxen arbetare fick 3 gånger så mycket. Det här tjänade fabriksägarna oerhörda summor på.

Lagstiftningar i Sverige

1846 års hantverk –och fabriksordning fastställde 12 år som minimiålder för arbete inom fabriker och hantverk.

1881 minsta ålder för arbete i fabrik 12 år med goda kroppskrafter. Barn mellan 12 och 14 år får arbeta max 6h arbete per dag. ”Unga människor” fick arbeta 10h per dag.

1929 kom arbetsskyddslagen. Minst 13 år för pojkar i industriellt arbete och 14 år för flickor och här gällde det max 10h arbete per arbetsdag. För åldrarna 15-18 fick arbetsdagen max vara 12h.

1977 arbetsmiljölag och arbetsmiljöförordning bestämde att det skulle vara max 10h arbete/dygn för alla minderåriga.

I dag är det 14 års åldersgräns. I industriellt arbete är det 18 år som gäller.

I börja av 1800-talet fanns det 120 000 barnarbetare i Sverige, man räknar med att 40 000 var under 18 år, 20 000 var under 15 år och 10 000 under 12 år. Arbetet får icke inverka på barnets skolgång.

Den genomsnittliga arbetstiden var för 15 åringar 12 h/dag och för 13 åringar 10h/dag. De här siffrorna är ungefärliga, det är vad man tror. Det var säkert mycket högre siffror som man inte vet om. 

Barnarbete i dag

Att barn har rätt att skydda sig från allt som kan skada deras psykiska eller fysiska hälsa har slagits fast flera gånger, nu senast i FN: s barnkonvention från 1989. Trots detta finns det ca 250 miljoner barn i världen som är tvungna att arbeta på ett för de skadligt sätt, för att överleva eller för att öka sin familjs inkomst. Man beräknar att av 250 miljoner så arbetar 120 miljoner barn heltid (det här är bara vad man vet och det är säkert högre siffror).
 Oftast är det under vidriga omständigheter. Många tvingas göra saker som ingen vuxen arbetare skulle göra. 9/10 av de arbetande barnen är under 15 år och bor i ett utvecklingsland (U-land). I de flesta U-länderna börjar barn i skolan vid 6-7 års åldern och slutar vid 12-13 års åldern.

Var finns de flesta barnarbetarna?

De länder med flest barnarbetare är: Bhutan 55 %, Mali 54 %, Burundi 48 %, Östra Timor 45 %, Uganda 45 %, Pakistan 18 % och Indien 14 %.

I Ghana, Indien, Indonesien och Senegal har 30 % av barnen någon form av ett arbete. 43 % av barnen går inte i skolan. 

Senast var det i Colombia där barn utsattes för kemikalier och bekämpningsmedel på olika grönsaker och blomsterodlingar. I Pakistan får de arbeta av sina föräldrars skuld och eftersom räntorna där är så pass höga kan barnen aldrig arbeta av lånet, utan de får sitta inlåsta från morgon till kväll och arbetar utan att få någonting för det. I Uganda tvingas de mörda sina jämnåriga. 
Den lön de får är usla, de som inte får någon lön får istället mat eller husrum. 

En utsatt grupp bland de arbetande barnen är unga flickor som ofta arbetar som pigor eller hembiträde hos bättre ställda familjer. Deras tillvaro är otrygg och de löper stor risk att utsättas för våld och även sexuella övergrepp. 

Ungefär 5 % av de arbetande barnen finns i exportindustrin. De producerar t ex kläder, mattor, varor av tenn, lås, broderier, möbler, elektronik, tändstickor, keramik och klockor.
 Barnen används också för produktion av exportgrödor inom jordbrukssektorn. Där plockar, rensar och packar barn bland annat kaffe, bomull, frukt, grönsaker, te, tobak och vanilj. Idag används barnarbete mer än vad man tror. Företag som IKEA, NIKE och H&M använder barn som tillverkar vissa delar av deras varor. Den vanligaste formen av barnarbete som visas i tv och som vi kan läsa om i tidningar är oftast om barn som arbetar i exportindustrier.

Barnen säljs av utfattiga föräldrar till kamelryttare, prostituerade eller till gruvarbetare. 

I Thailand och Bangladesh säljs barnen till bordeller. Där blir de inlåsta och betjänar kunderna för väldigt lite pengar och oftast blir de misshandlade. Antalet minderåriga som prostituerar sig har ökat med den internationella sexturismen. Man uppskattar att minst en miljon barn om året sedan tio år tillbaka nyrekryteras till barnsexindustrin, det mest skadliga barnarbetet. Både flickor och pojkar säljer 

sina kroppar främst i Sydostasien (Thailand och Vietnam). En världskongress mot kommersiell, sexuell exploatering av barn ägde rum i Stockholm 1996 för att bland 

annat belysa vuxnas exploatering av kroppar och den illegala marknad som köper, säljer och kidnappar barn över gränserna.

Ett av de farligaste och vidrigaste yrkena är soldatens. Minst 400 000 barn beräknas strida i olika krigshärdar. I vissa fall arbetar barnen som legosoldater och får betalt även om det är väldigt lite. I Uganda finns det en organisation som heter LRA som kidnappar barnen och förvandlar de till soldater. Innan de tas in i armén tvingas de döda barn som försöker fly från armén för att de själva ska lära sig att det inte går att rymma och för att se vad som händer om de försöker rymma därifrån. 

FN: s barnkonvention säger under rubriken skydd i väpnade konflikter: ”Inget barn under 15 års ålder får användas för direkt deltagande i väpnade konflikter. Barn ska skyddas i väpnade konflikter”. 

I Genève i juni 1999 togs en ny konvention mot illegalt barnarbete som t ex slavarbete och barnprostitution vid. Den nya konventionen sätter mera press på regeringar och myndigheter att agera.
 Barn ska inte arbeta, barns ska leka. Det är därför synd att barn måste välja mellan att svälta och arbeta, när det borde vara mellan att arbeta och leka. Men sådana är fattigdomens villkor och därför har många biståndsarbetare börjat acceptera vissa former av barnarbete. Barnarbete som biståndsarbetarna ”accepterar” är sådana arbeten som skapas av barnen själva och där inkomsterna går till barnen själva eller till deras familjer.
 T ex på sådana arbeten är: att tvätta bilrutor, sälja tuggummi eller godis eller att putsa skor. Arbetet är ofarligt och lämpliga och det är ingen som tjänar på barnen. De menar att det är bättre att barnen arbetar än att det är sysslolösa och hänger på gatan.
 Rädda Barnen hävdar att all form av barnarbete inte är skadligt. T ex i Bangladesh jobbar barnen på textilfabriker. Där är arbetsmiljön bra och de vill jobba där. För några år sedan uppmärksammades detta och barnen kastades ut på gatan. Efter några år visade det sig att hade fått det ännu sämre. De hade inte återvänt till skolan, utan tagit på sig jobb som var ännu sämre och många hade kommit  i kontakt med droger.

FN: s barnkonvention UNICEF, tycker att all form av barnarbete är förkastligt och att utbildning är den enda botemedlet för att få bort barnarbete. Det förekommer i länder där befolkningen har låg utbildning och arbetslösheten är hög. Oftast har landet haft en dålig historia med massa regeringsbyten och inbördeskrig. Folket är splittrat och har olika åsikter.
 Det förekommer i länder där arbetslösheten och fattigdomen är hög, alltså i länder i Ostasien, Afrika och Latinamerika. 

Trots obligatorisk skolgång går inte alla barn i skolan. Det skulle kosta ”bara” ca 48 miljarder kronor årligen för att alla världens barn skulle kunna gå i skolan. Det är mindre än 1 % av världens årliga vapenutgifter.

. 

Finns det lagar mot barnarbete?

1919 fastställer ILO (Internationella Arbetsorganisationen) en minimiålder för industriarbete.

1966 FN: s generalförsamling antar två konventioner om civila, politiska. Ekonomiska och kulturella rättigheter som träder i kraft 1976.

1973 ILO: s konvention 138 antas. Medlemsländerna åläggs att arbeta för avskaffandet av barnarbete. Minimiåldern är 15 år och för skadligt arbete 18 år.

1989 antas Barnkonventionen, där artikel 32 stadgar barns rätt att skydda s från arbete som hotar deras hälsa, utbildning eller utveckling och ålägger regeringar att fastställa minimiålder för arbete och reglering av arbetsförhållandena. 

Trots alla lagar och länder som lovat att göra något åt det stora problemet i sitt land så finns barnarbete kvar. Det kanske inte ökar i antal lika mycket men det minskar heller inte. Eftersom att statistiken är så dålig och osäker är det svår att säga om barnarbete minskar eller ökar med åren, men man tror att det minskar i Sydostasien men att den ökar i Afrika och Latinamerika.

Hur mår barnen?
Hälsoundersökningar av de arbetande barnen visar på smärtor i muskler, bröstkorg, mage och huvud, samt yrsel och infektioner.

Andra undersökningar av barn som arbetar inom jordbruk och gruvor har visat skador i andningsorgan, hud, skelett och hörselorgan.

Tunga lyft, kemikalier, hetta, onaturliga arbetsställningar, bristande arbetsskydd och för lite mat och lite vila leder till många dödsfall.

Avslut

Det finns organisationer som t ex Rädda Barnen som arbetar aktivt för att barnarbete ska minska i världen. De försöker hela tiden ”avslöja” nya ställen där barn arbetar illegalt. De hjälper till ekonomiskt och försöker få alla världens människor att bidra ekonomiskt.

FN: s barnkonvention UNICEF, tycker att all form av barnarbete är förkastligt och att utbildning är den enda botemedlet för att få bort barnarbete.
 Oftast förekommer det i länder där befolkningen har låg utbildning och arbetslösheten är hög. Landet har kanske haft en dålig historia med inbördeskrig och liknande vilket har lett till ett splittrat land. Arbetslösheten och fattigdomen brukar vara hög och det leder till att familjerna har det dåligt ekonomiskt sett och att alla i familjen då måste arbeta.
 Familjerna har kanske inte råd att låta sitt barn gå kvar i skolan. Barnet börjar arbeta men eftersom att det får väldigt lite pengar som inte räcker efter ett tag så måste familjen kanske sälja barnet. Det leder till att barnet saknar familj, blir hemlöst. Landet hamnar efter ett tag i en dålig cirkel

Det finns 250 miljoner arbetande barn enligt de senaste undersökningarna. 250 miljoner barn är väldigt mycket och eftersom att man inte har tagit problemet med barnarbete så allvarligt har problemet bara växt.
 Det är inte förens nu, de senaste åren då flera barn som arbetat, och senare rymt har klivit fram och berättat om förhållandena som man börjat fundera allvarligt över det hela och insett att det nästan är utom kontroll. I flera länder, som t ex Indien finns det lag som förbjuder barnarbete, men ändå så förkommer det pga att deras regeringar inte är så samarbetsvilliga med t ex FN och Rädda Barnen.

Vi som bor i ett land där barnarbete inte är något problem kan nog heller inte riktigt hjälpa landets situation. Det enda vi kan hjälpa till med är att försöka se till så att de arbetande barnens situation förbättras. Det gör man först och främst genom att försöka stoppa fattigdomen i de länderna. Barnen måste börja gå i skolan, få kortare arbetsdagar, ha lättare arbetsuppgifter, få rättvisa löner och få flera rättigheter. 

Varför det har ökat beror nog till stor del på att nedskärningarna drabbar de fattiga länderna hårdast. Om alla länder verkligen ville stoppa allt barnarbete så skulle det kanske fungera. De flesta länder är nästan beroende av den arbetskraft som barnarbetet utgör. 
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