Spädbarnsdödlighet
I Costa Rica ligger spädbarnsdödligheten på 0.9 och i USA 0.7

Fast USA är större och det bor mer människor i Usa så dör det flera spädbarn i Costa Rica

Men det är inte så konstigt eftersom Usa har mer sjukhus som man kan förlös på och så har dom det renare.

Dom får också bättre näring i Usa så att det dör fler spädbarn i Costa Rica är inte så konstigt dom flesta är inte så speciellt rika i Costa Rica.

Ekonomi
Costa Ricas ekonomi har förändrats mycket de senaste decennierna
Den har blivigt bättre nu förut fick dom bara av banan och kaffe exporterna men du är det mer industri och tjänster och det har gjort att ekonomin har blivig bättre.

1999 växte Costa Ricas ekonomi med drygt 8 % som är väldigt bra för dom.

Från 1990 har den ökat ca: 17 %.

USA är världens klart ledande ekonomiska stormakt.

Men USA är större och har mer att exporter och dom har mycket turism och industrier så att dom har högre ekonomi är inte så konstigt dom är ett rikare och starkare land än Costa Rica är. 

Visst har USA ekonomiska problem men det är inget som förstör dom kommer ändå att vara stormakten blad ekonomier långt framåt.

Religion
I Costa Rica är det katolicism som dominerar men även protestantiska börjar växa lite.
I USA är det protestantiska som dominerar men sen finns det även små grupper av katoliker, ortodoxt, judiska, och mindre grupper med muslimer, buddister, och sikher.

Att det är mer utspritt i Usa är för att det lever så många olika människor från många olika länder där det är mycket invandrare det är inte lika mycket olika människor i Costa Rica men det växer och blir fler olika men inte så stort.
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