Forrest Gump, hjälte eller inte? 

Den naturliga frågan som man själv ställer sig undertiden man tittar på filmen Forrest Gump, är om han verkligen är en hjälte eller inte. I många utav scenerna som utspelar sig kan man också fråga sig om han verkligen gör rätt, behandlar han människorna i sin närvaro rätt. 

Forrest Gump hade en svår barndom. Han var mobbad för sin bensjukdom som gjorde att han bar ett par stödskenor. Han var inte riktigt som alla andra barn när det gällde skolan och att tänka eftersom han hade lite lägre iQ än de normala. Forrest Gump hade bara en vän, som sedan blev flickan som skulle finnas vid hans sida resten va hans liv, Jenny. Hon hade inte häller det så lätt under barndomstiden. Hennes pappa var elak och slog henne. Forrest Gump räddar henne ifrån hennes pappa ofta i det höga gräset bakom hennes hus… Med långt blont hår, snäll som ett oskyldigt lamm blir hon Forrest Gumps lilla ängel. De gjorde allt ihop till en början men skiljdes åt när de kom upp i högre tonåren. Undertiden som hon började intressera sig för killar hade Forest Gump inte utvecklats någonting på det viset. 

Forrest Gump var med i Vietnamkriget och kämpade för sitt land och sina mannar. Han riskerade sitt liv för sina män när han bestämde sig för att återgå till krigsfältet. Där hittade han en av sina kamrater liggandes med bortsprängda ben.
I detta fall skulle jag säga att Forrest Gump är en hjälte, för att han räddar sin vän fast han ber honom att lämna honom att dö. Till en början är vännen mycket arg och besviken, men det hela slutar med en oändlig vänskap och tacksamhet. 
På 70-talet, då hippitiden regerade och droger var livet, återförenades Forrest Gump med Jenny. I många olika tillfällen räddar han henne från olika typer av problem, bland annat drogmissbruk och killar.
Han var en hjälte för Jenny. Han visade att han brydde sig och tyckte om henne mycket. Många gånger blev han orättvist behandlad men det fick han igen med tiden. 

Aids var något som drabbade många under denna tiden och olyckligtvis hade Jenny drabbats. De levde sin sista tid tillsammans i Forrest Gumps föräldrar hem. 
Att rädda någon och hålla en person kär hela sitt liv och hjälpa varandra under svåra tider är något som gör en människa till en hjälte. En hjälte ser framåt och ger allt var den har att erbjuda. 
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