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Skapandet av hare krishna.

Bhaktiedanta Swami Prabhupada var han som skapade ISKCON (Internationella sällskapet för Krishna medvetande.) År 1922 bildades Hare Krishna. Bhaktiedanta Swami Prabhupada föddes år 1896 i Calcutta. Han förde över rörelsen till USA och den satte snabbt fart. De fanns center i 49 olika länder efter 10 år. Bland annat i Stockholm. 

Läran

Läran säger att de finns flera galaxer och planetsystem i universum precis som vem som helst, men, den säger att vårt solsystem är de högsta och att jorden är högst av alla planeter. En del planeter är himmelska och en del är helvetes planeter och jorden är både himmelsk och helvetes planet. Människan är de högsta tillståndet. Krishna själv var nämligen människa med händer, fötter och ansikte. Krishna är den perfekta guden som inte saknar något. För att man ska kunna bli riktigt trogen måste man hitta självet, sin själ och attraheras av Krishna. Man måste umgås med en person som redan är attraherad av Krishna för att man själv ska kunna bli de. 

När människan dör får hans/hennes själ en ny kropp som tex. En höna beroende på hur man levt livet innan. Innan man blir människa måste man först va massa djur för att sen kunna uppnå människan. Därför är det förbjudet att äta ägg, kött, fisk och vitlök. Om man äter kött från tex. en gris så blir man en gris i sitt nästa liv och får uppleva slakten gång på gång. 

Läran säger: Du har evigt liv och själ som för tillfället befinner sig i denna kropp. 

De har ett mantra som de sjunger som de kallar meditation. De sjunger för att rena sitt hjärta. De har ett radband med 108 kulor på. De rabblar hela ramsan en gång för varje kula och så snurrar de bandet 16 varv. Jag har räknat ut att de tar ca 2 timmar att sjunga hela detta mantra. De sjunger:

Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare, 

Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare

Människosyn

Människan är den högsta livs arten. De som skiljer oss från djur är att djur ägnar sig bara åt att äta, sova, para sig och försvara sig. Människan har tron också. Men då måste man tro på Krishna för att man ska vara bättre än ett djur. Vi vanliga människor bryr oss inte om varför vi är sjuka, varför det är krig osv. men den viktigaste frågan de ägnar sig åt är varför kommer ålderdomen och döden fast vi inte vill dö?  Men de människor som inte tror på Krishna är ”för dumma” för att vara bättre än ett djur. Vi använder oss av materiella saker. Man ska bara koncentrera sig på sin gud och inte använda materiella saker som stör.  Bhaktiedanta Swami Prabhupada säger att de är därför de finns krig. Utan alla vapen och allt annat materiellt som kan användas i krig hade de inte funnits. 

Ett citat han sa är:  Jorden är guds egendom, men vi levande varelser , särskilt de så kallade civiliserade människorna, gör anspråk på att själva äga guds egendom, under både individuellt och kollektivt falska uppfattningar. Om ni vill ha fred, måste ni få slut på denna falska föreställning från era sinnen och från världen. Denna falska ägande känsla hos människor rasen på jorden delvis eller helt orsaken till alla störningar av fred på jorden. Dåraktiga så kallade civiliserade människor gör anspråk på att äga guds egendom, eftersom de nu blivit gudlösa.

Egen uppfattning. 

De verkar ju rätt bra med att de ska vara fred på jorden och att inte slakta djuren. Men samtidigt behöver vi kött för att få i oss allt som vi behöver. 

Och att de är krig bara för att de finns materiella saker är inte heller sant. De kan tex. förekomma bråk med händer och fötter om en tjej.

Om de inte vill använda sig av materiella saker kan man ju undra varför de har en egen hemsida? De innebär att de måste ju vara någon som har jobbat med datorn!

Att man har ett evigt liv kan ju i och för sig låta trovärdigt. Att man kommer upp till himmelen är ett sett att tänka och detta är ett annat.

Att jorden är den högsta planeten vet vi ju att de inte är. Den är som vilken annat planet som helst!
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