Titanic

Ingen katastrof i modern tid har någonsin fascinerat oss och skrämt oss som Titanic. Det är nu över 90 år sedan Titanic sjönk. Det var i april 1912 när skeppet gav sig ut på sin jungfruresa under vilken 1500 av de 2200 personerna ombord omkom!

Varför Byggdes Titanic?
Titanics historia går tillbaka till 1840-talet då William Pirrie mannen bakom Titanic föddes. Vid 27 års ålder blev han delägare i ett skeppsvarv som hette Harland and Wolff. 
Under de följande femtio åren blev skeppsvarvet det största i världen. Flera rederier växte dock fram och konkurrensen gjorde att man ville bygga större och snabbare skepp.
År 1897 köptes Harland and Wolff av rederiet White Star Line där Bruce Ismay var direktör. 
På 1900-talet hade utvandringen till USA visserligen minskat men Europa var i behov av stora atlantångare som snabbt kunde frakta över människor över atlanten. 
Bruce Ismay beslutade sig då för att bygga tre enormt stora fartyg som skulle slå ut all annan konkurrens. Det första skeppet som byggdes hette Olympic och blev en enorm succé. 
Därför bestämde man sig för att omedelbart börja bygga på nästa skepp, Titanic!
Titanics storlek  
Titanic var enormt stor! Skeppet var lika långt som fyra stadskvarter. Det var elva våningar högt och hade nio däck. Tusentals arbetare hade jobbat med arbetet av skeppet och kostnaden för skeppet var 60 miljoner kronor vilken idag kan omräknas till 4 miljarder kronor. 
Hela Titanic vägde över 46 000 ton utan last. Skeppet hade en konstruktion med dubbla bottnar och 16 vattentäta skott som skulle hålla henne flytande! 
Hon hade 30 ångpannor och ett ankare som vägde 15 ton! Båten hade fyra skorstenar men det var bara tre som användes. Den fjärde sattes dit för att ge ett mäktigare intryck. Skorstenarna var så stora att två tåg skulle få plats i dem.
Ombord 

Första klass var som ett flytande palats! Det fanns rum med olika stilar så att de skulle passa en perfekt. Den största matsalen ombord var även det största rummet. 
Den rymde 500 personer, maten som beställdes här var den lyxigaste mat man kunde tänka sig. Det fanns mycket att göra ombord. Runt båten fanns det promenaddäck som man kunde gå flera kilometer på. Där fanns också ett turkiskt bad och en bassäng och ett gym med vikter och cyklar. På dagarna lyssnade man på musik eller dansade. Det fanns ett sjukhus och otaliga mängder tjänare och uppassare. 
Andra klass var lika lyxig som första klass på många andra båtar. I tredje klass bodde man mycket enkelt längs ner i båten där ljudnivån från motorerna var mycket starkt. Dock hade tredje klassen två egna promenaddäck och egna matsalar. Över huvudtaget var hytterna mycket bättre än på många andra skepp.
Titanic avseglar
Den andra april 1912 bogserades Titanic från hamnen i Belfast till England sydkust där man skulle plocka upp de första passagerarna. De sista passagerarna plockades upp i Irland. Sedan begav sig Titanic ut på atlanten för att nå New York. Kaptenen ombord på Titanic hette Edvard J Smith. Han hade varit kapten i över 32 år på White Star Line. Hela hans långa sjökarriär hade varit utan olyckor hittills. När man lämnat Irland började mängder av telegram strömma in med isbergsvarningar. Redan innan man hade kommit ut på havet hade man fått 6 stycken.
Kollisionen
Söndagen den 14 april var en perfekt dag. Himlen var helt blå och det var vindstilla. Sent på kvällen när de flesta passagerarna gått och lagt sig fick telegrafisten på Titanic ett meddelande från telegrafisten på ett annat fartyg som låg endast några sjömil från Titanic. ”Vi har stoppat och är omgivna av is.” Telegrafisten på T svarade då att han skulle vara tyst för att han arbetade. Senare på kvällen upptäckte en utkik ett stort svart föremål föröver. Den natten var det ingen måne och absolut vindstilla så att man inte kunde höra när vågorna slog mot isberget.

Efter ungefär en halv minut efter att man hade sätt isberget träffade man det. Isberget gjorde så att ena sidan av Titanic revs upp och vattnet strömmade in. Skadan var flera hundra meter lång. Titanic hade vattentäta skott som var gjorda för att klara att ta in vatten i ett visst antal av skotten, men isberget hade skrapat hål på 6 av dem. Det gjorde att Titanic hade fått större skador än man kunde klara av. Skeppet skulle komma att fyllas sakta med vatten tills alla skott var fyllda och då skulle det sjunka. 
Man tillkallade skeppets konstruktör Thomas Andrews som direkt förstod efter en lägesrapport att Titanic skulle sjunka inom två timmar. Kaptenen stod nu inför värsta tänkbara mardröm. Skeppet sjönk och livbåtarna räckte inte ens till hälften av passagerarna. Man skickade ut nödsignaler som snabbt besvarades av ett fartyg som hette Carpathia som var i närheten det skull dock ta hela fyra timmar innan det nådde fram. 

Skeppet sjunker

Livbåtarna börjande att firas ner, men många av dem var inte ens halvfulla. Många passagerare vägrade i början att gå ner i livbåtarna eftersom de tyckte att det var onödigt. Skeppet var ju osänkbart. 
Man gav order om att kvinnor och barn i första hand skulle med livbåtarna. Chansen för att överleva som tredjeklasspassagerare var mycket liten. Dels för att till början släpptes inte tredjeklasspassagerarna fram till båtarna. Dels för att de bodde också längs ner i skeppet och hade lång väg upp på däck. 
Snart började skeppet luta och fler var viliga att gå ner i båtarna. Klockan 02.05 sänks den sista livbåten ner i vattnet. Då är det fortfarande över 1500 personer kvar på skeppet. Det var först då den riktiga paniken utbröt på båten när folk började inse att de skulle dö eftersom livbåtarna var borta. Några minuter senare skickades den sista nödsignalen ut. Tillslut gick skrovet mitt itu och det hördes ett enormt brak. Sedan började aktern luta tills den stod rakt upp ur vattnet för att sedan slutligen sjunka. Först då blev det helt tyst. Sedan kom skriken från de 1500 som låg i vattnet. Nästan alla de 1500 som omkom levde när Skeppet försvann ner under vattnet. De låg nu i det iskalla vattnet och kunde bara vänta på att drunkna. Fyrtiofem minuter efter t hade sjunkit upphörde alla rop på hjälp. Det var endast tre stycken som kunde räddas ur vattnet vid liv. De överlevande fick sitta i många timmar och vänta på räddningen innan slutligen Carphatia kom till räddning. De räddade samtliga 705 överlevande. Ombord återförenades många med släktingar de trodde hade dött. Majoriteten återförenades dock aldrig mer med sina släktingar och många väntade förgäves vid de inkommande livbåtarna.
Efter olyckan var det många som försökte få ut skadestånd från ”The White Star Line” Men det satte Bruce Ismay stopp för och inte en enda av de överlevande fick något skadestånd. Efter Titanic sågs reglerna över och det bestämdes b.l.a att livbåtar var tvungna att räcka till alla personer på båten. 
