Maslows behovstrapp 

Det som varje människa innerst inne stävar efter i sitt liv är lycka. Många tror att lycka kommer genom ett välbetalt arbete och en bra karriär, något som i och för sig kan stämma, men det är inte det enda.    
Den judiske psykologen Abraham Maslow kom under 1900-talet ut med sin världsberömda teori; - Maslows behovstrapp. 

Trappan består av fem stycken trappsteg som vart och ett står för dom behov som människan behöver för att kunna känna sig lycklig. 
1) Fysiska behov. 2) Trygghetsbehov. 3) Sällskapsbehov. 4) Uppskattning av andra. 
5) Behov av självförverkligande.

Första steget mot att vara lycklig är att ta hand om sina fysiska behov; det vill säga mat, värme, andning och sömn. 
Andra steget är att ta hand om sitt trygghetsbehov, detta är att ha ett ställe som till exempel ett hus där man känner sig trygg och säker. Man kan även ha en familj. 
Tredje steget är sällskapsbehovet. När man väl har ett tryggt liv, kan man gå vidare till denna fas som är att skaffa vänner och få ta del av det sociala. Det är viktigt för varje människa att ha ett socialt liv, och åtminstone ha en vän som bryr sig om en.  
Det fjärde steget är uppskattning av andra. Detta innebär att man söker respekt och uppskattning från andra människor. Människan vill när den nu har kommit till detta stadium ha uppmärksamhet och få inflytande och ansvar. 
När man väl har gått igenom alla dom föregående stegen så kan man tillslut gå mot den slutgiltiga fasen som är självförverkligande. Detta innebär att man då kan göra det som man är bra på, det man är skapad till och har talang för. Det är här och nu som man kan göra karriär. Nyfikna människor kommer ofta upp till detta stadium. Deras nyfikenhet driver dom till att forska, skapa och utforska det okända. Exempel på sådana människor är vetenskapsmän som till exempel Isaac Newton och Charles Darwin med flera.    
Ibland kan människor missa ett steg på denna trapp. Om man skippar dom första stegen om att skaffa familj med mera, och istället går direkt till det femte steget som är karriären, kommer man alltid att känna av att det är något som fattas i ens liv. Hur mycket man än arbetar så blir man ändå aldrig lycklig. 

Psykologer forskar än idag om Maslows teorier. En del psykologer menar att det finns ännu ett steg, som står över självförverkligandet, - Nörden. Med detta menas den energi som får exempelvis forskare att sitta åratals i eländiga arbetsrum helt besatta av att lösa vetenskapliga frågor. 
Orsaken till att behovstrappan utvecklas är förmodligen att ju fler som får möjlighet att självförverkliga sig, ju mer ökar behovet av att gå vidare. 

Människan nöjer sig inte med att stå still, man vill hela tiden utveckla sig utifrån den situation man befinner sig i. 

Källor: 

Boken elementär psykologi av Sten Furhammar.
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