Som stil så skiljer sig Barocken från antikens och renässansensharmoniska jämviktsideal och är därför väldigt ”ojämn” det vill säga att den inte har de där jämna och harmoniska formerna. Barocken varade under hela 1600- talet fram till början av 1700- talet. Barocken var starkt centrerad i Holland och det var till största delen borgarna som tyckte om den och eftersom borgarna tillhörde en grupp som hade ganska gott om pengar, kunde de beställa massor av konst för att visa sin rikedom och status. Man tyckte om tunga, svällande färger. Tavlor som det är målat runt och kurvigt, tydligt format. Att måla vardagliga saker som händer i vardagen var också omtyckt. Barocken är också en möbelstil som går i ungefär samma banor, svällande, runt och tungt. Mycket av målningarna under barocken innehöll starka budskap som förmedlades med invecklat symbolspråk och man kan läsa in massor bara av att se på hur folk avbildades, på hur de satt eller tittade och på vad de höll i exempelvis.

Peter Paul Rubens är en verklig barockkonstnär, men hans sätt att måla var speciellt, istället för att göra hela tavlan själv så lät han någon som var duktig på att måla fötter att måla fötter och någon som var duktig på händer göra det.

Rembrandt, eller Rembrandt van Rijn som han egentligen hette, är också en av de riktigt stora inom konsten. Hans förmåga att känna och måla hur en människa känner och mår är oöverträfflig. En dam som ofta satt modell åt honom, och som han sedan gifte sig med, var Saskia van Uylenburgh, som han ofta målade porträtt av med olika tekniker. En av hans höjdpunkter är konstverket Nattvakten, som det berättas om att den inte skulle ha varit uppskattad av beställaren något som andra säger bara är en myt. Rembrandt har också gjort väldigt många självporträtt, nästan ett om året, så man kan se honom åldras och även se hur han mår psykiskt år till år. Rembrandt har även gjort sig känd för sitt så kallade ”Rembrandtsljus”, det är när man har mycket ljus på ena sidan av föremålet man målar av och nästan ingenting på andra sidan så det nästan ser svart ut där. Hans tavlor innehöll oftast massor av symboler och det finns många olika tolkningar av hans olika målningar.
