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1. Inledning


1.1 
Detta är en fördjupning om de fem olika världsreligionerna vilket jag tycker är intresserant. Jag hade inte så mycket kunskaper om det innan, inte tillräckligt i alla fall. Mitt syfte med arbetet är eller var att få mer kunskap om de olika religionerna, Fakta mässigt och att jag mer själv får fundera varför vissa saker är som de är. Även se likheter och olikheter mellan de olika religionerna. Hur jag skulle få reda på all denna fakta och kunna dra mina egna slutsatser och åsikter kring de olika religionerna och det var genom att läsa mycket, på Internet, i böcker och se en del filmer också. Men de frågor som inte går att besvara får man ta in sin egen tolkning och vad man själv tror, men jag har kunnat svara på det mesta av mina frågeställningar men inte alla.

Mina frågor till början var 
Vad är en religion?
Varför finns religion?
När uppstod de olika religionerna?
Hur fungerar de olika religionerna?


Jag tror att religion har uppstått eftersom att människor behöver något att tro på, något sorts förklaring till våran egen existens. Inte bara en smäll och så kom vi människor till. Som ”Big bang” exempelvis. Det måste ha skett en utveckling eller något sådant, eller som man tror i kristendomen att det var Gud som skapade världen. Religion är tankar om livets ursprung, mening och mål. Jag skulle kalla religion som ett livsmönster, man lever efter i vardagen, vad man tycker är rätt och fel och sådant. Det har uppstått tack vare människan själv, vi behövde förklara vår existens och det behövdes kanske något större, något ”större väsen” för att skapa hela världen trodde man förr? 


Man kan rita religion som en cirkel, med tre cirklar. Den innersta är tro, kärnan så att säga. Tron är kärnan till alla religioner, varje religion bygger på en tro som inte går att bevisa, men som den troende är fast övertygad om att den finns. Dyrkan står för hur man tillber sina gudar och förfäder. Varje tro tar sig utryck i olika former, i kristendomen så är gudstjänsten den vanligaste formen, men även dopet och konfirmationen. Livsmönstret är hur människor lever och både troende och icke troende påverkas av religioner. Hos buddister eller muslimska länder har man andra helgdagar och skrifter som påverkat uppfattningen om vad man får göra och inte göra. I kristendomen är söndagen en helgdag, för att Jesus uppstod på en söndag. I den kristna tron är vår tron om vad som är rätt eller fel påverkad av bibeln.

                                             

3. Judendomen

3.1 Tecken

Judendomens tecken är en Davidsstjärnan som är en 6-uddig stjärna som bl.a. ingår i Israels flagga. Vissa judar bär också Davidsstjärnan runt halsen som en amulett. Den 6-uddiga stjärnan symboliserar våra 4 elements samhörighet. De fyra elementen är: Vatten, Jord, Eld och Luft. Den anses också vara ett magiskt tecken. Redan på 1300-talet blev Davidsstjärnan en judisk symbol.  

 


3.2 Helig bok

Som i de flesta religioner finns det en bibel att följa, så även här. Det som vi kallar för gamla testamentet är vad judarna har som bibel. Deras bibel är uppdelad i 24 böcker då den kristna är uppdelad i 39 böcker. Kristendomens "nya testamentet" finns inte med i judarnas bibel.
Deras Bibeln är uppdelad i 3 delar:

Mishna:
Innehållet i Mishna kom utifrån 4 århundrades olika tolkningar och av det som en rabbin (Jehuda Hannasi) undervisade skrevs ner och kom att omfatta 63 "kapitel" som delades in i 6 grupper:

· Lagar och jordbruk

· Högtider

· Kvinnors plats

· Egendom och rättskipning

· Templet och dess utrustning

· Orenhet. 

Torah:
Torah är den viktigaste delen och anses ha ett gudomligt ursprung. Den är själva lagen i den Judiska tron. Den är skriven på pergamentrullar och på Hebreiska och innehåller den lära som Gud gav Moses och de 10 budorden. Torah är den viktigaste delen i bibeln, för en jude. Enligt traditionen fick det judiska folket Torah efter uttåget ur Egypten för cirka 3000 år sedan. På den Judiska gudstjänsten läser man ur en Torah-rulle. Då man läser Torah beskriver den i första hand hur en jude ska leva och inte vad hon ska tro.

Talmud:
Talmud är en slags tolkning av Torah. Det är ett stort verk som tog nästan 1000 år att slutföra

3.3 Gud   

Judarna tror på Gud och Jesus, Jesus är guds son. Jesus är guds profet men dom tror inte att han är messias för om han hade varit messias hade det varit fred på jorden och det är det inte. Så judarna väntar fortfarande på att messias ska komma. 

3.4 Tempel

Judarna har en synagoga som ett heligt tempel. I synagogan förvaras de heliga Torha-rullarna, de ligger i ett förvaringsskåp kallat Arken. Synagogan är byggd så att man ser mot Jerusalem. Alla synagogor ser likadana ut världen över och man har följt gudstjänstens mönster i över 2000 år.


Det som finns i synagogan är:
1. En talstol längst fram.
2. Bakom den en läspulpet.
3. På var sin sida om den finns det bud tavlor.
4. Längst in i högra hörnet finns kantorns bänk.
5. I vänstra hörnet Rabbins bänk.
6. I mitten längst bak Arken, döljs av ett förhänge.
7. Framför Arken, i taket hänger en röd lampa.
8. Bredvid Arken, en åttaarmad ljusstake.
 

5. Hinduismen
4.1 Tecken 

Hinduismens tecken är OM. Ordet OM skrivs oftare AUM. Ordet används vid bön och vid meditation.




4.2 Helig bok 

Hinduismen har Vedaböckerna att leva efter. Vedaböckerna är flera böcker och sägs vara skrivna av gudar. Man tror att de är från 400-talet f.kr till 1500-talet.

Vedaböckerna består av 4 böcker:
Den äldsta är: Rigveda och består av böner, formler och om hur man ska offra etc. 
Upanishaderna: Hinduer läser den flitigt. 
Mahabharata: Världens största diktsamling och har mer än 100 000 verser.
Bhagavadgita: Den mest kända lilla boken där Krishna är huvudperson. 

4.3 Gud 

Det finns tusentals gudar inom Hinduismen, men tre stycken som alla känner till. Den första guden är Brahma: Den glömde skaparen. Det var han som skapade växter och djur på jorden.
Han tillbes inte så ofta nu för tiden. Den andra guden är Vishnu: Överguden. Alla Hinduer tillber Vishnu och anser att han är världssjälen. Den tredje guden är: Shiva Skaparen och förgöraren.

4.4 Tempel

De har tempel som andra alla religioner, men de ser inte ut på något speciellt sätt. De har istället floden Ganges som ett heligt ställe. Den ligger i Varanasi, Hinduernas heliga stad.
Där finns C:a 1500 tempel. Floden sägs rena människosjälen.
5. Buddhismen 
5.1 Tecken

Buddhismens tecken är Dharmas hjul, det är detsamma som de fyra sanningarna och den åttafaldiga vägen. Det var Buddha som satte Dharmas hjul i rörelse.




5.2 Helig bok

De har de "tre korgarna" som helig skrift.

De skrifterna innehåller:


1. Regler för munkar och nunnor.
2. Buddhas liv och läran av vad han gjorde och lärde.
3. Filosofiska utläggningar av Buddhas tankar och funderingar om tillvarons mening, livets mål osv. Skrifterna är inte skrivna av Buddha själv, utan av hans lärjungar efter hans död, därför är det en del osanningar skrivna i skrifterna.

5.3 Gud

Enligt Buddha finns det ingen gud som kan hjälpa människorna, utan det enda som kan hjälpa människan är dem själva. Människan hyllar Buddha som ett helgon, inte en gud. De tror alltså inte på någon gud utan tror på sig själva och Nirvana.

5.4 Tempel 

Deras tempel heter Stupa eller Dagoba. Stupan eller Dagoba ligger i ett kloster och är centrumet där. Deras väggarna är fyllda med målningar på Buddhas liv.
6. Kristendomen

6.1 Tecken
Kristendomens tecken är ett kors, som symboliserar att man tror på Jesus, som dog på korset

 


6.2 Helig bok

De kristna har Bibeln som helig bok. Ordet bibel kommer av det grekiska ordet biblia som betyder: Böcker. Bibeln innehåller 66 böcker indelade i 2 huvudavdelningar: Gamla och nya testamentet. Bibeln är inte bara en helig skrift för Kristna, utan är också en historisk bok. Den ger kunskap om Jesu födelse och åren innan dess. Enligt Kristen tro är Bibeln Guds ord. De kristna tror fullt på bibelns text och att Jesus och hans lärjungar har levt.
6.3 Gud
Man tror på Gud som är skapare till jorden och Jesus som är Guds son.

Jesus är också guds profet. 
6.4 Tempel 

De har sina gudstjänster i en kyrka. Det finns en predikstol, där prästen predikar, och ett kors på ett altare mot öster och ingången i väster. Man samlas för att ha gudstjänster, bröllop, dop och be mm i kyrkan. 

7. Islam 

7.1 Tecken

Islams tecken är en halvmåne som är en vanlig symbol för Islam. Är även med i deras flagga.
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7.2 Helig bok

De har Koranen som sin heliga skrift. De läser ur Koranen varje Fredag. De säger att Koranen är Allahs ord till folket.
7.3 Gud

De tror på en gud precis som kristna, men de kallar sin gud för Allah. De tror också på Jesus, men att han bara var en profet. Han var absolut inte guds son och jordens frälsare. De har en till profet som hette Muhammed och han fick deras budord, kallade Koranen, av ängeln Gabriel, som i sin tur hade fått dem av Allah.
7.4 Tempel

Deras tempel kallas Moské. Moskén är muslimernas gudstjänstlokal. Den kan vara mycket enkel, men är oftast en praktfull byggnad med vackra målningar. Den har vanligen en kupol med flera höga, smala torn s.k. Minareten. Det ropas ut att det är bönestund från minareten.


9. Hur ska man leva? 

9.1 Buddhismen

Buddhisterna följer den åttafaldiga vägen som är en helig skrift, och den lyder så här:

1. rätt kunskap är att förstå de fyra ädla sanningarna.

2. rätt sinnelag betyder att vara fri från begär och onda tankar.

3. rätt tal innebär att man undviker lögn, hårda ord och tomt prat.

4. rätt handlande är främst att inte döda, inte stjäla och inte leva okyskt. 

5. rätt liv lever den som förtjänar sitt uppehälle utan att skada andra liv, så som t ex  fiskaren och jägaren gör.

6. rätt strävan är att bekämpa det onda och sträva efter att ständigt göra det rätta.

7. rätt vaksamhet är att ge akt på kroppen, sinnena, känslorna och tankarna.

8. rätt meditation innebär en komplicerad metod att försänka sig själv i allt djupare koncentration i strävan mot fullständig ro och upphöjd klarsyn. Det är genom meditation människan kan nå den slutliga upplysningen.

9.2 Islam

Alla muslimer ska försöka följa de fem grundpelarna och dom lyder så här:


1. trosbekännelsen

Trosbekännelsen är mycket kort. Den lyder på arabiska: la ilaha il allah. Muhammad rasul illah, det betyder: det finns ingen gud utom gud. Muhammed är hans profet. 

Man läste den mycket ofta

2. bönen

Man ska be vid fem bestämda tillfällen varje dygn. Man kan be var som helst. Man ber likadant varje gång, och går till på samma sätt.

3. allmosan

Man ska hjälpa den som behöver hjälp. Många muslimska länder ger människorna 2,5 procent av sin förmögenhet som skatt, gåva eller allmosa. Den skatt kallas Zakat. 

4. fastan

ramadan är årets faste månad. Under ramadan fastar man varje dag, från solen går upp tills den går ned. Muslimerna tror att det är nyttigt både kroppsligt och andligt att fasta. 

5. pilgrimsfärden

minst en gång i livet bör varje muslim som kan, besöka mekka. Det är under en speciell månad då pilgrimsfärden äger rum. Vägen till mekka är pilgrimsfärden. De flesta muslimer kan aldrig göra pilgrimsresan, pga att de är för fattiga eller har för dålig hälsa. 

9.3 Hinduismen 

En hinduism bör:

· Offra och be till gudarna.

· Delta i religiösa fester och riter.

· Lyda sina föräldrar och visa vördnad för ålderdom och visdom.

· Vara hjälpsam och solidarisk mot andra inom samma familj och kast.

En hinduism bör ej:

· Äta kött                                                  

· Dricka alkohol (i de flesta indiska delstater råder alkoholförbud).

· Ljuga.

· Stjäla.

· Skada eller döda något levande väsen.
9.4 Judendomen

De lever efter Torah-rullarnas regler och de säger att: De ska följa gud lagar och regler. Bl.a. att inte äta fläskkött och orena djur, som torah-rullarna bestämmer vilka. De får heller inte äta blodpudding och andra blodrätter.
Det finns två sorters judar: 

starkt troende och inte så starkt troende. Man kan tro att de är riktiga tråkmånsar bara för att de följer guds lagar, men en Jude tackar inte nej till en bra fest och rockar loss riktigt ordentligt ibland, men håller sig dock till lagarna.

9.5 Kristendomen 

De kristna följer de tio budorden från bibeln så här lyder dem:

1. Du skall inte ha andra gudar vid sidan av mig. Du skall inte göra dig någon bildstod eller avbild av någonting uppe i himlen eller nere på jorden eller i vattnet under jorden. Du skall inte tillbe dem eller tjäna dem. Ty jag är Herren, din Gud, en svartsjuk Gud, som låter straffet för fädernas skuld drabba barnen intill tredje och fjärde led när man försmår mig men visar godhet mot tusenden när man älskar mig och håller mina bud. 
2. Du skall inte missbruka Herrens, din Guds, namn, ty Herren kommer inte att lämna den ostraffad som missbrukar hans namn. 

3. Tänk på att hålla sabbatsdagen helig. Sex dagar skall du arbeta och sköta alla dina sysslor, men den sjunde dagen är Herrens, din Guds, sabbat. Då skall du inte utföra något arbete, varken du eller din son eller din dotter, din slav eller din slavinna, din boskap eller invandraren i dina städer. Ty på sex dagar gjorde Herren himlen och jorden och havet och allt vad de rymmer, men på den sjunde dagen vilade han. Därför har Herren välsignat sabbatsdagen och gjort den till en helig dag. 

4. Visa aktning för din far och din mor, så att du får leva länge i det land som Herren, din Gud, ger dig. 

5. Du skall inte dräpa. 

6. Du skall inte begå äktenskapsbrott. 

7. Du skall inte stjäla. 

8. Du skall inte vittna falskt mot din nästa. 

9. Du skall inte ha begär till din nästas hus. 

10. Du skall inte ha begär till din nästas hustru eller hans slav eller hans slavinna, hans oxe eller hans åsna eller något annat som tillhör din nästa

Slutsats

Likheter och olikheter

Tro och levnadssätt

· Kristendom, Islam och Judendom är monoteistiska (Tror på en Gud) – Dessa har föresten en hel del gemensamt som Gamla testamentet och dessa skrifter, Islam tycker också att Jesus är en viktig profet. Till skillnad från Judarna som tycker att Jesus aldrig har funnits. De väntar på messias.

· I Buddismen är inte Gudarna så viktiga som i dessa tre religioner. Hinduismen tror dock på en hel del Gudar och betyder polyteistisk.

· Islam – Koranen innehåller lagar och viktiga händelser som man lever efter.
· Hinduism – Har en hel mängd med olika skrifter exempelvis Vedaskrifterna men ingen som man så att säga ”lever” efter.
· Buddism – Har en också en hel mängd med olika skrifter lika här, ingen man ”lever” efter. 
· Judendom – Gamla testamentet även kallad Torah, som innehåller lagar som man lever efter.
· Kristendom – Bibeln, som innehåller Nya testamentet och det gamla testamentet, man lever dock inte efter detta lika starkt som efter Koranen och Tora.

Böner
· Hinduismen och Buddismen har inte några liknande eller mycket böner, de har mer gamla berättelser typ myter om ex Buddha och Brahma.
· Judendomen och Kristendomen har liknande böner som Trosbekännelsen, de har även liknande bud ord. De så kallade Tio Bud Orden.

Giftermål
· Giftermålen i de muslimska och de hinduistiska hemmen sker på föräldrarnas vilja och är ofta arrangerade, de får inte gifta sig med vem som helst utan de måste komma från samma samhällsgrad typ leva på samma sätt.

· För både judar och muslimer är Jerusalem en helig stad. När muslimerna intog området byggde de en moské på det berg där judarnas heliga tempel, Salomons tempel, låg innan romarnas erövring. Moskén fick, pga. sitt läge, namnet Klippmoskén och finns än idag.


Hur ska man leva?

· Hinduismen, kristendomen och buddhismen har tre gemensamma lagar och det är att ej ljuga, stjäla eller döda. 

· Buddhismen och kristendomen har en till sak gemensam och det är att ej begå äktenskapsbrott.

Hinduerna och de kristna nämner båda om att vara sin gud trogen och inte ha någon annan  och hinduerna ska offra till sina gudar.  


10. Offer
 
 

10.1 Buddhismen

Man offrar inte till några gudar, för enligt Buddha finns det ingen gud som kan hjälpa en till Nirvana. Efter döden återföds man om man inte har uppnått målet Nirvana.

10.2 Judendomen 

Man har inte några offer riter eller några offer krav. Efter döden hamnar man i himlen om man har levt ett gott liv.



10.3 Islam

Man använder inga offer gåvor när man ber till sin gud. Efter döden Hamnar man i himlen.



10.4 Hinduismen 

Man offrar och ber till gudarna men man använder inga människor till offer. Deras gud behöver blodsoffer, varje fredag offras getter vid kalitemplet. Efter döden återföds man som en annan person eller djur, hur man återföds beror på hur man levt i det tidigare livet, hur mycket karma man fått. 

Men det positiva är att de inte offrar, äter eller slaktar kor. De anser att kon är helig, den är en symbol för moderlighet och ömhet. Hinduerna äter nämligen inte kött. Kon är bara en fördel för dom eftersom den ger mjölk, gödsel och bränsle ( man eldar med torkad spillning). 


10.5 Kristendomen 

Man offrar ingenting till gud eller Jesus, utan man ber bara. Efter döden så förs man till himlen och guds salar, där man lever vidare. Om man har varit ond kan man hamna hos Satan istället.

11. Jesus och Buddha

11.1 Likheter:

· Båda hade lärlingar .

· Båda dog före sina lärlingar.

· Båda hade ett budskap till folket.

· Båda är stora profeter. 

11.2 olikheter

· Buddha lärde folket att inte tro på någon gud utan att tro på sig själva.

· Jesus lärde folket att tro på hans gud och ingen annan.

· Buddha valde själv att gå sin väg mot att inte tro på någon gud.

· Jesus växte upp till att följa sin gud och vara hans profet. 
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Eget tycke 

Jag tycker Jesus och Buddha är olika varandra, men de har sina likheter som man kan se här när man tar en ordentlig titt. Jag tror Buddhas budskap var att man får tro på vad man vill och att inte behöva följa vad någon annan tror på. Att man inte ska kunna skylla på någon annan en sig själv. Han kanske också vill att man inte skulle tro på någon gud, men det var väl för att folket skulle öppna ögonen och se själva om det fanns någon gud. Buddha kom på den åttafaldiga vägen för att fortsätta leda sitt folk på rätt väg.

Jesus där emot var en person som vill att folket skulle tro på den gud som han visste fanns. Han var en vägledare som ville sitt folk väl och trodde att hans gud var den rätte vägen till folkets bästa. Genom gud så kom de tio bud orden som skulle hålla folket på rätt väg genom livet. 

12. Reflektioner

Hur ska man leva?

Enligt min åsikt så tycker jag att leva som jude är mycket mer sträng och strikt än att leva som kristen. Det beror antagligen på att judarna har starkare tro för sin Gud och lever efter Torahnen som har mer strikta regler än bibeln tycker jag. Fast det är också beroende på hur starkt man blivit uppfostrad av sin religion av sina föräldrar under sin uppväxt. Till exempel; Kristna äter vad de vill och särar inte på kött och mjölk produkter. De har fasta, men det har alla de andra övriga religionerna också, i alla fall Islam, Judendomen och Kristendomen. Men annars äter de kött och de har ingen regel om att de inte får äta fläskkött som muslimerna inte får. Muslimerna är också mer strikta i sitt leverne och man får inte göra som man vill, som kvinna till exempel måste bära sjal och inte visa ansiktet, man måste ta hand om hushållet och barnen. Kristna lever inte så idag men har kanske varit striktare längre tillbaka i tiden. Hur Buddistiska kvinnor lever vet jag inte men jag tror att de inte har som muslimerna. Men en buddist eller en munk som är buddist lever på sitt speciella sätt som inga andra religioner gör. För en munk han försöker givetvis uppnå Nirvana, utplåna sina själviska behov, därför arbetar de, föreläser, mediterar och de skaffar sig inte heller mat själv om de inte lagar den utan oftast så är det så att människor skänker mat eller lagar mat åt munkarna. Därför är buddhismen lite mer annorlunda än de andra övriga religionerna eftersom att jag tycker att Buddhismen är mer ett levnadssätt än en religion eftersom att de inte tror på någon större ”högre makt” det tror att om människan håller de 8 reglerna och själv kommer i Nirvana och får slut på lidandet.
Offer

Jag tycker att man inte ska offra men ändå tycker jag de är samma sak som när man måste döda djur när de blir för många. Men jag tycker inte att det är rätt att döda ett oskyldigt djur bara för deras gud ska må bättre. Jag äter kött för att jag tycker det är gott och det finns mer mat att variera i mellan, men jag tycker inte om att veta att det jag äter har varit ett levande djur. Jag förstår dock inte varför hinduerna inte äter kött men ändå kan döda ett djur! Idag finns det ej människor som offer och det ska vi vara väldigt glada över.  

Övrigt

Uppsatsen har varit tuff ibland när jag inte har hittat mina svar på olika frågor eller när fakta säger olika, man får helt enkelt sätta sig ner och fundera ut själv vad som kan vara rätt, och det har inte varit enkelt. Att försöka se om Mose berättades olika i de tre religionerna: islam, judendomen eller kristendomen. Det var svårt eftersom fakta på Internet förklarade honom lika, men det var på svenska vilket kan vara en förklaring. Men om jag hade kunnat läsa islams språk så kanske jag hade kunnat hitta olikheterna. Mose är ett olöst kapitel.  

Detta arbete var mycket intressant och det fick mig att tänka till då och då. Jag ställer mig mycket tveksam till om det funnits några gudar. Det kan ju ha varit någon långt tillbaka i tiden som ville få svar till varför vi människor lever på jorden, och den personen kanske hittade på allting om gud och hela berättelsen för att få ett svar och att hjälpa andra att få en tro. Det står i bibeln att gud gjorde underverk och pratade med olika människor. Varför har inte gud hört av sig i denna tid som vi lever nu i? Om det skulle finnas en gud som har jätte stora krafter varför stoppar han då inte krigen eller hjälper alla sjuka i världen?  

