Historia

Olof Skötkonung var den förste som bevisligen var kung i Sverige och under hans regeringstid , då Sverige befann sig under engelska influenser präglades den första svenska mynten efter förebild av de engelska pennies. 

Sedan under år 1140 kom då de äldsta medeltida mynten. 

Under slutet av 1400- talet var inte förtroendet för de svenska mynten lika stor och de utländska guldmynten var viktig inom handeln, däribland var de ungerska, rhenska och engelska mynt.

År 1512 kom de första stormynten i silver. År 1534 började man prägla daler, vilket man fortsatte med fram till 1873, men 1776 bytte man namn från Daler till Riksdaler.

Under Gustav Vasas och hans söners tid tillsatte man koppar i silvermyntet, vilket sänkte förtroende för de svenska silvermynten.

År 1661 trycktes de första sedlarna upp och Carl X gustav gav tillstånd för Johan Palmstruch att starta en ”Växelbank”. Som senare ersattes av Riksbanken.

År 1832 tillverkades alla svenska mynt i Stockholm. 

Sverige har deltagit i internationella valutasamarbeten under en lång tid och kronan infördes 

År 1873 när vi gick med i den skandinaviska valutaunionen. Sverige bytte ut silvermyntfoten mot guldmyntfot. 1 krona =100 öre och 1 krona motsvarade 

0,403225 g guld.
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Så här såg den svenska kronan ut 1873 och den har samma form och är nästan identisk mot dagens krona. 

År 1931 i samband med kraschen på Wall Street kom Sverige att överge guldfotsmynten.
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Mellan år 1951-1973 var Sverige mer i det internationella valutasystemet Bretton Woods och dessa samarbeten gav bra villkor och spelregler för både företagare och politiker.

Så här säger JA- sägarna!

· Handeln mellan EMU-länderna kommer att öka om vi införskaffar oss Euron.

· De svenska företagen kommer få samma villkor som sin europeiska konkurrenter när de ska handla inom euro-området.

· Nya jobb kommer skapas och skolan, vården o pensionerna blir större.

· Euron kommer att ge Sverige bättre skydd internationella valuta kriser.

· Sverige har mycket att bidra och borde ha samma inflytande som den spanske och Irländske finansministern och borde få sitta med på euroländernas möten. 

· Den svenska kronan risker och bli allt mer utsatt valuta när Öst- och Centraleuropa kommer gå med i EU och införskaffa euron så snart de uppfyller kraven.

· Pengarnas köpkraft kommer inte förändras. Den enda skillnaden är att valutan kommer heta Euro och ha olika skalindelningar.

· Inga högre eller lägre skatter. Varje land beslutar på egen hand om skatter. 

· Valuta växlingarna och valutastabilitet försvinner, i alla fall till den del av handeln som går till euroländer. Nu läget går 39,4 procent av Sveriges export till euroländer och 48,9 procent av importen. En producent eller konsument behöver då inte oroa sig över att förlora pengar pga. oförutsedda händelser som påverkar växelkursen. 

· Man ska kunna sänka priserna i Sverige som ligger 20 procent över genomsnittet i EU.

· Matpriserna steg med 2,8 procent i euroländerna, då euron infördes för 300 miljoner européer. Medan här i Sverige steg priserna med 3,5 procent. Då menar JA- sägarna att de går att hålla nere matpriserna med euron. 
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· De finns en fördel med att komma in efter de andra euroländerna. 

· Röstar vi JA den 14 September så kommer det bli lättare att jämföra priser och den ökade konkurrensen borde få handlarna att sänka sina priser.

RÖSTA NEJ TILL EMU OCH EURON!
Alla som säger JA för euron kan säkert ha rätt, men jag tror på ett NEJ till EMU och Euron. 

Handeln för de större företagen kommer öka och de kan bygga ut sina resurser och leverera mer än någonsin, och de är bra för dem.

Politikerna och det svenska folket säger att de vill bevara glesbygden, men genom att rösta ett JA kommer glesbygden att försvinna.

Sedan finns det en risk att säljarna kommer att avrunda sina priser uppåt vilket medför till högre priser. 

Varför kommer glesbygden att försvinna?

De småföretagen kommer att gå back pga. att priserna i Sverige kommer att stiga och de ställen som småföretagen köper sina produkter ifrån kommer att höja sina priser. Även de lokala produkterna som tillverkas lokalt och säljs lokalt kommer att bli dyrare vilket medför att de företag som använder sig av lokala produkter inte kommer att ha råd att köpa in dem. 

Mer personal kommer att behövas till de större företagen/fabrikerna i Stockholm, Uppsala, Malmö, Göteborg och andra större städer. Vilket gör att allt mer folk blir tvungna att flytta från glesbygden pga. arbetslöshet. Då kommer allt fler bostäder och större ytor att behövas användas i de större städerna och de få företag som stannar kvar i glesbygden kommer antagligen få svårigheter att bedriva av sin verksamhet, med avsättning för sina produkter ute på marknaden. 
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Hur blir de med räntan?

Räntan vi har idag är något högre än i euroområdet beroende på att den ekonomiska 

situationen i Sverige är bättre. Vilket betyder att en låg ränta inte anses vara bra generellt sett. 

Det viktigaste för oss är att räntan är anpassad till svenska förhållanden - vad som är bra i Sverige. Går vi med i EMU måste vi anpassa räntan till hela euroområdet, som i praktiken innebär anpassa oss efter de stora ländernas ekonomi

Om vi bara tar ett exempel som när Sverige knöt kronan till ecun (euron) 1994. Vilket slutade i rena katastrofen, räntan steg och marginalräntan steg till 500 procent och valutan försvann ur landet. Sverige förlorade då flera miljarder på ett sådant experiment. Denna kris berodde på att vi hade då en fast växelkurs, därefter så har kronan varit flytande vilket då har gynnat den svenska industrin. 

Jag tycker de är helt idiotiskt att byta kurs nu när det går bra för kronan, det finns ingen anledning att byta.

Sedan finns det en stor risk att låta räntorna och växelkursen bestämmas av ECB, det kan innebära arbetslöshet och företagsutslagning.

Det finns inget som säger att EMU kommer ge mer jobb, för det finns inget som talar för att EMU ökar tillväxten.

Däremot ökar risken för kostnadskriser i företagen vilket gör att det blir stor arbetslöshet eftersom räntan inte anpassas efter de svenska förhållandena.

Vad händer om det blir en ekonomiskkris?
Om de skulle bli en ekonomiskkris i Sverige så medför det självklart till arbetslöshet men inte bara de utan även till låga löner. Eftersom det inte finns någon möjlighet att anpassa räntan efter de ekonomiska förhållandena, så kan det bli svårare att få Sverige på fötter igen med euron, än vad det skulle ha blivit med kronan.
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Vad händer när Baltstaterna kommer med i EU?

När Baltstaterna kommer med i EU, har dessa lägre löner och kostnader för att

producera sina produkter. 

Deras löner skall anpassas efter övriga medlemsstater vilket gör att dem kommer få löneförhöjningar medan vi stannar på samma lön.

Produktionskostanden är idag mycket längre än våra, detta gör att de har lättare 

avsättning för sina produkter medan vi får det svårare.

De svenska företagen kommer att förflyttar sin verksamhet till dessa stater, det gör att arbetslösheten kommer att öka i Sverige.

Kan vi lämna EMU?

Det finns förslag om att man ska kunna lämna EMU, men i så fall handlar det inte bara om att lämna EMU utan även hela EU, vilket kan medföra stora kostnader
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Ska vi rösta för euron och nej för kronan?
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Behåll den gamla valutan, utsett inte den 2:a generationen för någonting, de är VI som är unga som är världens framtid. 

EMU projektet går bara ut på att bli en större världsdel än USA och konkurrera ut dollarn. 

EU har lagt stor möda på att framställa flaggor, nationaldag, och valutan medför till större makt och ett steg närmare målet ”Europas förenta stater”!!

Låt de inte styra Sverige och vår valuta!

Många är okunniga, rädda inför det okända därför är det lättare att rösta NEJ.

Vi vet vad vi HAR och det finns ingen som kan tala om för oss vad vi får, inte ens experterna.

RÖSTA FÖR KRONAN och FRAMTIDEN 

Och NEJ FÖR EURON!!!
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Källförteckning

www.nejtillemu.se
www.jatillemu.se
www.eurofakta.se
www.corren.se
www.aftonbladet.se
www.expressen.se
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