Jonathan Swift

Jonathan föddes i Dublin 30 november år 1667. Swift var det andra barnet Jonathan Swift och Abigaile Erick Swift, men deras första son till paret. Hans far dog Jonathan Junior föddes, så barnen vart uppfostrade av andra släktingar. Swift tog studenten på Trinity College i Dublin 1687 och efter det åkte han till England. Han fick ett jobb där som sekreterare till Sir William Temple. År 1694 reste Swift tillbaka till Irland där han började med att ta tag religiösa order. Det orsakade en försoning mellan Swift och Temple. Han återvände till Irland och började jobba i Temples hushåll igen 1696. Där han hade hand om undervisningen av Esther Johnson som var dotter till Williams systers granne. När William dog 1699 så slutade Swift att jobba hos William. Swift skrev satiriska historier om Dublins oroliga samhälle. 

Swift tidigaste verk var ” The battle of the books year 1667”. Det var en pjäs av den strid som var mellan moderna och gamla skribenter och i denna pjäs vann Swift över de gamla skribenterna och med modern satir. 

Han ”tale of tub” som skrevs år 1704 är den mest underhållande av alla Swifts satiriska verk och den mest originella. Swift visade mest litterärt och religiöst, de var det som var iden. Boken gav uppståndelse kring Swifts religiösa tro, och på grund av det fick Swift inte spela pjäsen i England. Swift började med en bok till Stella (Esther) 

År 1710 började Swift sin ”Journal to Stella”. Stella var Swifts privata namn för Esther Johnson som sedan levde i Dublin. Dom serier av intima brev som var skrivna med fina ord avslöjar en nyfiken satirisk personlighet. Ingen vet riktigt hur relationen var mellan Stella och Swift, dom var kanske hemligt gifta som det sades. ”Journal to Stella” vart utgiven efter Swifts dör 1766-68.

Swifts andra kvinna i sitt liv var Esther Vanhomright som var dotter till en affärsman i Dublin. Vanhomright som Swift kallade för Vanessa. Vanessa blev förälskad i Swift, men Swift var inte särskilt förtjust i Vanessa. 

År 1713 hade Swift ett möte med en domprost av Sankt Patriks katedral i Dublin. Där han sen blev domprost. 

År 1714 föll Tory administrationen och Swifts politiska kraft var över. Mellan åren 

1724-1725 gav Swift anonymt ut ”Draphier´s letter” som var högt effektiva broscher. Swift ville och försökte skydda det Irländska folket mot det framtida försämringarna. 

År 1726 gav Swift ut sin bästa bok ”Gullivers resor”. Den vart anonymt tryckt då och den blev direkt känd. Den handlade om en man som reser in i flera olika nationer i världen. Det var en riktig satirisk bok och gick direkt till attack mot det politiska partierna och mot statsmän. Boken tog sex år att skriva och Gullivers resor retade alla människosorter och nu är den mest känd som barn bok

År 1729 skrev Swift en uppsats som hette ”A modest proposal” och i den skrev han att de fattiga Irländska folket barn skulle bli slaktade som mat och bli sålda till de rika. 

Swifts sista år efter döden av Stella och Vanessa var ett ensamt år och en skräck av att bli galen. Swift led av plötsliga attacker av svindel och en period blev Swift mentalt galen, och det blev hans död. 

19 oktober år 1745 dog Swift 78 år gammal. Han blev begraven bredvid sin älskade Stella, i sin egen katedral.

På Swifts gravskrift stod det översatt från latinska: ” Här vilar Jonathan Swift, D.D. domprost av den här katedralen, där inte längre brinnande indignationen kan slita sönder mitt hjärta. Gå, resare, försök imitera en man som oförskräckt vinnare av friheten” 

Gullivers resor består av fyra böcker, det består av fyra olika resor.

· En resa till Lilliput landet

· En resa till Brobdingnag landet

· En resa till Laputa, Balnibarbi, Luggnagg, Glubbdubrib och Japan

· En resa till Houyhnhhnmernas land.

