Förintelsen

Hitler var en väldigt skicklig folktalare, han lovade det tyska folket att han skulle skaffa mer jobb och ta tillbaks landområden som Frankrike hade tagit under första världskriget, och folket trodde på honom.

I riksdagsvalet 1930 var det två partier som gick starkt framåt; kommunisterna & nazisterna. Socialdemokraterna som var det största partiet, blev valets förlorare. Nazisterna hade tiodubblat sina röster. Men under riksdagsvalet 1932 steg arbetslösheten katastrofalt och nazisterna vann en ännu större seger och blev riksdagens största parti. Då bildade dom en koalitionsregering med ett annat högerparti. 

Ett stort antal industri och finansmän skickade ett brev till presidenten Hindenburg och krävde att Hitler skulle bli rikskansler. Dom uppfattade inte Hitler som socialist utan trodde att Hitler var den enda som kunde rädda landet ur alla problem. Men mot Hindenburgs vilja tvingades han till slut att utse Hitler till rikskansler. Nazisterna fick röster från alla befolkningsgrupper. Nästan alla bönder i protestantiska områden i norr röstade på nazisterna för dom hade en rädsla för kommunismen som Hitler lovade att krossa.

När Hitler hade fått makten förvandlade han Tyskland till en diktatur och förbjöd alla partier utom nazistpartiet.

Tyska barn & ungdomar skulle få en uppfostran som skulle göra dom till hårda och starka människor. Dom skulle förakta de folk som nazisterna ansåg vara underlägsna; judar, romer och slaviska folk. Det kallades för Hitlerjugend och där fick barnen och ungdomarna även lära sig att älska Hitler och tänka nazistiska tankar.

Judar har varit hatade och förföljda i alla tider, till och med i tidiga antiken var judarna anklagade. Det var den kristna kyrkan som anklagade judarna för att ha dödat Jesus, de tyckte inte om judarna för att dom inte hade accepterat Jesus som Messias.  

Under digerdöden på 1300-talet blev dom även anklagade för att ha förgiftat brunnarna. Men på 1700-talet började judehatet minska och efter franska revolutionen fick judarna full medborgarrätt. 

Men i slutet av 1800-talet uppstod antisemitism och nya anklagelser mot judar. Dom anklagade judarna för att försöka ta över världen & förinta den vita ”ariska” rasen. 

Tyskarna ansåg också att det var judarna som hade skapat kommunismen och om inte nazisterna dödade dom skulle världen gå under.

Jag tror inte de kan uppstå anklagelser mot judar i Sverige, men däremot finns det svenskar som anklagar invandrare för ökad brottslighet m.m. Jag tror det är för att det finns många invandrare som begår brott och att nästan mer än hälften som sitter i fängelset är invandrare. Sen finns de ju också rasister som hatar utlänningar p.g.a deras hudfärg.

Folket i Tyskland reagerade inte mot jude övergreppen för att dom trodde på de Hitler sa & vågade inte säga emot honom. Jag tror att Hitler hade övertalat tyska folket att det var rätt att förinta judarna för att skydda den vita ariska rasen. Jag tror egentligen inte att människorna i Tyskland tyckte de var rätt att förinta judarna men att dom var för rädda att säga emot, och vågade bara hålla med Hitler.

När omvärlden fick reda på förintelsen så vågade dom flesta länderna inte gripa in för jag tror inte att dom var beredda på att släppa in judar.

Men det var några få länder som hjälpte judarna, b.la Sverige. Svenskarna släppte in många judar till Sverige och gav dom medborgarstatus.

Jag tror att dom som överlevde förintelsen kände sig både lättade & chockade. Jag tror att dom var djupt sårade också eftersom dom hade sett så många lidande och döda människor. Men några av dom överlevande ville säkert hämnas och berätta om det hemska dom varit med om.

Många kunde nog inte leva ett vanligt liv efteråt heller.

Dom som anklagades vid Nurnberg fick stå för det dom hade gjort p.g.a att en stadga som reglerade den kommande tribunalens arbete. I stadgan fastställdes att tribunalens syfte var att straffa ledarna för regim och en armé som var ansvariga för brott som begåtts. Stadgan fastslog vidare att dom personer som begått brott mot dom internationella lagarna skulle vara personligt ansvariga för sina handlingar. 

Jag tycker att det var rätt att dom fick stå för det dom hade gjort. Jag tycker att dom är minst lika skyldiga till folkmorden som Hitler, för jag tror att dom också ville se judarna döda. Om de hade varit jag hade jag hellre blivit dödad än  att lyda Hitlers order.

Jag tror att det finns öppen rasism nästan överallt men jag tror inte de förekommer på vår skola. Men jag har väl hört att någon har sagt nåt rasistiskt till någon i samhället någon gång. Men däremot tror jag att nästan varenda svensk har fördomar om någon eller några invandrargrupper. Jag tror faktiskt inte att det går att motverka rasistiska tendenser eftersom det finns så många som har något emot invandrare. Men det kanske går att minska på de lite om t.ex invandrarna börjar umgås mer med svenskar och rättar sig efter våra seder. Men jag tror inte att det går att stoppa rasism helt och hållet.

