NERO

Nero, Egentligen Lucius Domitius Ahenorbabus, född 15 december 37f kr, död 6 juni 69 f kr.

Nero var en romersk kejsare som mest blivit känd som en grym härskare. Han startade de första stora förföljelserna av de kristna, som han gav skulden för Roms brand år 64. Han var grym också mot sina egna och lät bland annat mörda sin mor, sin styvbror och sin hustru. Neros första tid vid makten präglades av politisk stabilitet och välstånd, mycket tack vare hans goda rådgivare (bland andra filosofen Seneca). Många dyrbara byggnationer, bl.a. Ett ofullbordat palats och dammbyggen. Så småningom ledde detta slöseri till kassakris, vilket försämrade statens ekonomi.

År 62 skilde sig Nero från sin fru Octavia och gifte sig med den beryktade Poppaea Sabina. År 64 brann Rom och de tidiga kristna fick skulden och förföljelserna tog vid. Efter att branden redan var släckt började den om på nytt inom ett område som ägdes av Neros rådgivare Tigellinus och Tacitus insinuerade på grund av detta att den andra och värre fasen av branden hade startats på order av Nero

Lite Fakta om Neros Gyllene Hus

Neros gyllene hus (Domus aurea), storslaget palatskomplex uppfört av den romerske kejsaren Nero på kullen Velia i Rom kort efter Roms brand år 64 e. Kr. Neros gamla palats Domus Transitoria totalförstördes i branden. Stora delar av Neros gyllene hus revs redan av Vespasianus (69-79 e.Kr.).

Det är svårt att få en klar föreställning om Neros gyllene hus, eftersom det användes som substruktion till den badanläggning, som Trajanus knappt femtio år senare anlade ovanpå. Serier av stödmurar styckar upp många av rummen och stänger ute dagsljuset. Neros palats hade en lång fasad mot sluttningen ner till Colosseum. Centrum utgjordes av en stor, oktogonal sal, täckt av en kupol med en rund öppning i hjässan.

En rik dekor i form av måleri och stuckaturer har påträffats i flera av rummen

