TIGERN

Tigern "Panthera tigris" är den största medlemmen i kattfamiljen. Tidigare kunde man hitta arten ända från Turkiet i väst till Ryssland i öst men idag finns den bara i några få länder i Asien. 

Tigern är den mest hotade av de stora kattdjuren. Det finns bara omkring 5 000 vilda tigrar kvar i världen. Deras antal minskar år efter år och snart har vi kanske inga tigrar kvar. I Sibirien förekommer en såkallade sibiriska tigern. Den sibiriska tigern är den största tigern av dom alla. Det lever 300 sibiriska tigrar på ett reservat. 
Det finns kanske möjligheter att rädda den sibiriska tigern. 
Indien är det land som har gjort mest för att skydda tigrarna. 
Omkring 1930-talet beräknade man att det fanns ca 40 000 tigrar där. År 1973 hade det minskat till bara 1800 tigrar. 
Sedan dess har man ordnat 15 reservat. 




Tigern lever och jagar ensam, huvuddelen av dess föda utgörs av större hovdjur men även andra djur som vildsvin och apor ingår som bytesdjur. Ett favoritbyte för tigrarna i Nepal är sambaren, en stor asiatisk hjort som väger 180 kg. Fast tigern kan faktiskt ta ännu större djur, den klarar t o m att ta den stora gauroxen (en slags asiatisk ko) som kan väga ett ton. Bland hovdjuren så är det bara de stora vuxna elefanterna och noshörningarna som kan gå säkra från att bli tigermiddag. Tigern går ensam på jakt. Den tar sig fram tyst och försiktigt. Den stannar för att lyssna då och då. 
När tigern upptäcker sitt byte smyger den sig närmare. 
Om bytet oroar sig stannar tigern och ställer sig blickstilla. 
Så trycker den sig ner platt på marken och smyger ljudlöst framåt. När den kommit riktigt nära, kastar den sig över bytet. Tigern biter i djurets strupe eller i nacken så att djuret dör på direkten. Tigern äter sig mätt. Om det blir något över kommer den tillbaka nästa dag och äter upp resten. Tigern är det största kattdjuret av dem alla. De är också skickliga jägare. Tigrar simmar bra men klättrar dåligt. Knappast något annat djur än elefanten kan klara sig mot tiger om den anfaller. Elefanten är tillräckligt stor och tung för att tigern inte kan klara av att döda elefanten. 


 

Tigern är oftast aktiv under dygnets mörka timmar och tillbringar resten av dygnet i vila. 

Även innan engelskmännen kom till Indien jagade man tigern där från elefantryggen. 
Engelska officerare och andra rika tjänstemän fick vara med på jakter efter tigern och snart ordnar de egna sådana turer. 
Förr ansågs det hjältemodigt att döda en tiger eller något annat rovdjur. 
Det var fint att pryda sina hem med tigerskinn som man själv har jagat sig till för. Tigerskinnen blir mer eftersökta och djuren minskade starkt i antal. Förutom i Indien finns det tigrar på några av de största öarna i Sydostasien. 
Kina har också tigrar fast bara omkring 50st. I Kina är det risk att dom blir utdöda, fast man försöker skydda dom så gått det går.

Kännetecken:

Tigern hör till kattdjuren, det är det största kattdjuret. Tigerns kropp kan bli upp till ca tre meter lång. svansen är 75 cm lång. den kan väga upp till 300 kilo.

Tigerns bottenfärg är brun till gulaktig, med brunsvarta strimmor- bra skyddsfärg bland ljus och skuggor i djungeln.

Förekomst: 
Tigern håller hällts till i täta skogar och djungler. Det flesta tigrarna lever i Indien. 

Tigrar finns också i litet antal på några platser i Sibirien, Kina och i Sydostasien. 

Fortplantning: 

Tigern får 2-4 ungar i varje kull, någon enstaka gång upp till 6st. 

Honan tar omsorgsfullt hand om dem. Ungarna följer honan ett par år innan de skiljer sig med varandra. 

Föda: 

Tigern äter stora djur som hotar, kor och vildsvin. 

Även små djur som gnagare, ödlor och fiskar. 

Någon gång anfaller vissa tigrar också människor. 

