             Två hundra kronor att leva på om året, på en familj med sex barn!
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I Sverige fanns det 100 000 statare under 1800-1945, dom var anställda av en storbonde där de jobbade inom lantbruket. Dom fick inga pengar utan mat och husrum som lön, levde i stor fattigdom och dåliga förhållande. 1945 avskaffades statarsystemet.
                                                                                                                                                                    Bild: Statare på 1912 i Sverige.  (Bild från Stockholms läns museum)
I mitten av 1800 talet blev statare i Sverige allt vanligare. Begreppet statare hade funnits ända sen 1700 talet men blev allt vanligare under 1800 talet. Man avskaffade statare systemet år 1945. En statare är oftast en gift man med familj som jobbade åt en storbonde. Men istället för lön fick dom fick han bostad, spannmål, mat och en mindre summa pengar till kläder. En statare jobbade året runt på gården, även kvinnorna jobbade. Dom fick oftast mjölka korna och liknade.
Hela familjer bodde i ett ända rum, det var vanligt med stora familjer så det blev ganska trångt, förhållandena var mycket usla. Familjerna fick klara sig på 200kr på ett år, det gick att leva på när man var bara två men blev allt svårare när familjen växte. Under 1800 talet så fanns det fler än 100 000 statare i Sverige (500 000 med fruar och barn). Det fanns flest statare i Skåne, Öster/västa Götaland och Mälardalen. Den 24 oktober till den 1 november så var det något som kallades slankveckan, det var en frivecka där man kunde flytta och hoppas att få en bättre arbetsgivare som gav mer mat och bättre bostad. De jobbade från man var barn tills man dog i stort sätt.
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En som fortfarande är i livet från denna tid är Selma Svedman. Berättade att när hon gifte sig vid 18 års ålder och då började hon och hennes man arbeta hos en storbonde och blev då statare. Efter en tid så skaffade dom också barn. En gång när Selmas svärföräldrar var på besök så fanns det igen plats för dom att sova så hon och den minsta pojken lägga sig i gadroben.  
Bild: Statare på 1910 talet (bild från Stockholms läns museum)
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