Greven av Monte Cristo – Fången

Författare: Alexandre Dumas

Edmond Dantés är namnet på en ung fransk sjöman.

När han kommer tillbaka, så ska han gifta sig med sin unga vackra Mercedes. Dagen innan han ska gifta sig, så hämtar polisen honom. När dom lämnat över Edmond till åklagaren Villefort, så får han veta att han i ett brev blivit anklagad för att försöka hjälpa Napoleon ur fängelset. Villefort bränner brevet som bevis på att han tror att han är oskyldig. Ändå så förs han till fängelset IF. Han vet inte varför, eftersom han inte var skyldig. När han frågar om han kan få prata med åklagaren, så skrattar fängelsevakterna ut honom…

Edmond Dantes är huvudpersonen i denna spännande äventyrsbok, han hamnar i en mörk fängelsehåla och vill komma därifrån, han vet inte vad han är skyldig till.

Boken utspelar sig på 1815-talet.

Min egen uppfattning om boken:

Boken börjar i princip med att han hamnar i en fängelsehåla, några år senare, så får han höra att någon gräver precis bredvid hans håla. Han knackar i golvet, ett tag senare får han höra en röst som säger: Vem är som knackar. Edmond presenterar då sig för denna fånge som försöker gräva sig ut. Sedan så kommer gubben i Edmond´s håla. Dom bestämmer sig för att försöka gräva sig ut, och gubben berättar om en skatt som dom ska hämta när dom kommer ut, den ligger på ön Monte Cristo… 

Boken är svår lägga ifrån sig, man vill gärna läsa klart. När jag läst klart boken, så började jag med andra boken, den heter Hämnden.

