Elektronikens utvecklingen

Vad är och finns elektronick?
Inom området elektricitet eller el-lära finns ett delområde som kallas elektronik. Kunskapen om elektriciteten började slå igenom i samhället i slutet på 1800-talet. Vi fick då t ex glödlampor, elektriska motorer och kraftverk. Elektroniken kom först i slutet på 1940-talet. Den utvecklades ganska långsamt under femtiotalet, snabbare under sextiotalet för att nästan explodera under, sjuttio-, åttio- och nittiotal. Vad ska hända nu under 2000-talet? Som industriområde är elektronik mycket stort. Redan på 1970-talet blev det större än t ex bil-, olje- och stålindustrin.

Små strömmar och små komponenter
Om elektriska produkter är i funktion, är det alltid strömmar som flyter. Det kan t ex resultera i att en lampa lyser, en motor snurrar, en radio, TV eller dator är i gång. Vissa komponenter är mycket små och drar mycket lite ström. Det är här vi har delområdet elektronik. De små komponenterna och de låga strömstyrkorna gör att det går att få plats med mycket på en liten yta. Det går att bygga komplicerade produkter, som t ex ett telefonkort, på några kvadratmillimeter. 

Elektroniken kommer till alla
Satelliterna gjorde så att det gick att sända TV-bilder direkt mellan olika världsdelar. De kunde man inte på 50-talet. På 70-talet kom bankomatkorten och miniräknaren, på 80-talet CD-spelaren, mobiltelefonenen, datorer för hembruk och mycket annat. Elektronik finns nu i många kameror, leksaker och hushållsprodukter. Inom sjukvård, trafik både till lands, till sjöss, i luften och under mark, bankväsende, nyhetsinformation, teletrafik mm spelar elektroniken en mycket stor roll. När man bygger vägar, tunnlar, broar och hus använder man sig av elektronik. Det är snart lättare att räkna upp de områden, där elektronik inte förekommer.
Datorns utveckling 

Från början var datorerna egentligen bara stora räknemaskiner. Det engelska ordet för dator är computer och antyder mera vad det handlade om än det svenska ordet dator eller datamaskin. De första elektriska och elektroniska datorerna togs fram på 1930- och 1940-talen. Mekaniska räknemaskiner fanns dock långt innan dess. Den första kända mekaniska räknemaskinen som klarade av addition utvecklades av den tyske matematikern och astronomen Willhelm Schickard 1623. År 1642 utvecklade sedan den franske matematikern Blaise Pascal en räknemaskin som klarade både addition och subtraktion. En mekanisk räknemaskin för alla fyra räknesätten togs fram 1674 av den tyske matematikern Gottfried Wilhelm von Leibniz. Idag har vi elektroniska sådana räknemaskiner i kreditkortsformat eller t.o.m. inbyggda i armbandsur. 

En dator är dock en mer generell maskin som kan programmeras för olika operationer. Man ska alltså inte behöva sitta och knappa in operationerna varje gång de ska utföras, utan man sätter istället ihop ett program, som är en sekvens av operationer. Detta program matar man sedan in i datorn som då utför detta. 

Den första mekaniska räknemaskinen som byggde på principen att programmen fanns lagrade på hålkort började utvecklas av engelsmannen Charles Babbage kring år 1830. Den blev dock för komplicerad för att kunna fungera med dåtidens mekanik. Principerna har dock senare bevisats vara korrekta och modellen påminner en hel del om dagens datorer. 

År 1938 utvecklades den första reläbaserade elektriska datorn Z1 av den tyske forskaren Konrad Zuse. Ungefär samtidigt, 1937-1944, arbetade amerikanen Howard Aiken med att utveckla en elektromekanisk dator kallad Mark I. Den första elektroniska datorn uppbyggd med elektronrör, ENIAC, utvecklades 1943-46 under ledning av John W Mauchly och J Presper Eckert i USA. Modellen (arkitekturen) för datorn togs fram av matematikern John von Neumann. Detta är den arkitektur som i olika varianter än i dag används i moderna datorer. 

Dagens datorer är uppbyggda av integrerade kretsar (IC) som idag kan innehålla flera miljoner transistorer. Transistorn, som förenklat kan ses som en elektronisk omkopplare som antingen släpper igenom ström eller ej (fungerar i princip på samma sätt som en omkopplare för att tända eller släcka ljuset), uppfanns 1947 av John Barden, Walter Brattain och William Shockley (de fick 1956 Nobelpriset i fysik för denna uppfinning). Den integrerade kretsen som består av en kiselplatta med ett antal transistorer, utvecklades 1958. Under 1960-talet började man sedan utveckla datorer uppbyggda med integrerade kretsar. 

Datorerna hade då blivit såpass snabba (fast fortfarande långt ifrån dagens snabbhet) att de kunde användas för annat än bara matematiska beräkningar. Man började nu använda datorer även för mer generell informationshantering. Datorerna var dock stora och dyra, både att konstruera och underhålla, så det var endast en liten elit av datortekniker och programmerare som kunde hantera dem. Mindre och billigare datorer, s.k. mikrodatorer, togs fram under 1970-talet. Detta var föregångarna till dagens persondatorer. 

Under 1970-talet var det fortfarande så att man var tvungen att lära sig att programmera för att kunna använda en dator och det var främst entusiaster, som var mer intresserade av datorn i sig än vad man kunde göra med den, som skaffade en dator. Under 1980-talet kom sedan Apple Computer och IBM med sina persondatorer och samtidigt började generella program såsom ordbehandlingsprogram, kalkylprogram, etc. att utvecklas av programföretag (t.ex. Microsoft). Detta gjorde datorn mer intressant för en mycket större grupp användare, eftersom man nu kunde ha nytta av en dator utan att behöva programmera. 

Under 1980- och 1990-talen har datorerna utvecklats till att bli mer avancerade och snabbare och snabbare och med större minnen. Det blev då möjligt att hantera annat än tal, text och enklare grafik, så att man även kunde utnyttja färggrafik, ljud, animeringar och video i en vanlig persondator. Olika programvaror för datorbaserad multimedia började utvecklas under 1980-talets senare hälft och blev under 1990-talet allmänt tillgängligt för gemene man. 

Internets historia: 

År 1957 togs det första steget mot dagens internet, ARPA startades. 

ARPA var en forskningsbyrå för unga vetenskapsmän som finansierades 

av det amerikanska försvaret. Deras uppgift var att komma med 

nyskapande tekniska lösningar som kunde hjälpa USA. 

ARPAs medlemmar insåg att all information utgick från ett fåtal 

centrala orter. Detta kunde vara mycket farligt i krig. Om bara ett 

fåtal bomber skulle fällas över USA skulle hela informationssystemet 

försvinna. Nu var de tvungna att tänka om på ARPA. Istället för ett 

centraliserat system som är beroende av datacentraler, tänkte man 

decentralisera systemet. 

Det "nya nätet" skulle se ut som ett spindelnät, alla delar i nätet 

skulle ha kontakt med varandra. I slutet på 1960-talet började detta 

nät att spinnas. Man kopplade samman fyra olika datorer på fyra olika universitet i USA till ett nätverk som kallades ARPANET. År 1972 

bestod ARPANET av 37 datorer. De första länderna utanför USA som                                  anslöt sig till nätverket var Storbritannien och Norge. 

Detta skedde år 1973. 

Forskarna själva började inse vilken fantastisk möjlighet ARPANET 

medförde för att utbyta forskningsresultat och annan information. Det

byggdes andra nätverk som liknade ARPANET runt om i världen, så till 

slut kopplades dessa nätverk samman till det som idag är Internet. 

Det amerikanska försvaret insåg att det som från början var ett 

militärt projekt utvecklades åt fel håll, så år 1983 gav de upp ARPA 

och bildade ett eget nätverk som fick namnet Milnet

Till en början var Internet krångligt att använda, det var främst 

dataforskare som använde sig av nätverket. När fler och fler intresserade sig för Internet blev man tvungen att göra det lättare 

att använda. År 1989 kom lösningen på problemet, WWW (World Wide Web) skapades. WWW är ett system som bygger på det som vi kallar för 

web-sidor. Det är detta system som gör det möjligt att klicka sig 

fram till just den information man vill ha. Nu blev det alltså 

möjligt att "surfa på nätet".

Året var 1993 när det första programmet som gjorde det möjligt att 

surfa på WWW släpptes till PC och Macintosh. Programmet hetta Mosaic.

Nu ökade antalet användare av Internet explosionsartat. År 1993 ökade

användarna med en miljon och året därpå med två miljoner. Idag 

uppskattar Telia Internetanvändarna till ungefär 30 miljoner. Bara 

ett par år efter att Mosaic släpptes konkurrerades det ut av Netscape

Navigator och Microsoft Internet Explorer. Dessa två program gjorde 

det ännu lättare att använda Internet. 

Det var inte bara positiva saker som Internet förde med sig. Idag 

sprids även en stor del olaglig information och piratkopierade program. Ett exempel är de olika bombrecept som finns på nätet. Många

som har försökt göra en bomb efter ett sådant recept har skadat sig 

allvarligt. Ett annat problem är lagarna på Internet. Det är väldigt 

svårt att stifta lagar som gäller över hela världen. En sak som är 

laglig i ett land kan ju vara olaglig i ett annat.

Internet i framtiden: 

Allt tyder på att antalet användare av Internet kommer att fortsätta att öka många år till. Tekniken kommer utvecklas så att t ex 

överföringshastigheten kommer bli snabbare. I takt med att 

överföringshastigheten ökar kommer möjligheterna att lyssna på radio 

och se på TV via Internet öka. Redan idag finns dessa möjligheter, 

men ljud- och bildkvaliteten är väldigt dålig.

Internet kanske kan konkurrera ut radio och TV, men tidningar och 

böcker tror jag att det blir svårare att ersätta med Internet. 

De nya hus som byggs kommer vara anpassade för en anslutning till 

Internet genom att kablar och annan nätverksutrustning redan finns på

plats när man flyttar in. 

Idag försöker man utveckla en teknik som gör det möjligt att surfa 

via elnätet. Detta skulle innebära att man inte skulle behöva dra 

några nya kablar för Internet. Målet är att det ska vara lika enkelt 

att använda Internet som att sätta på radion eller TVn.
