Vad kan man göra för att minska problemet?

NYA ANTENNER

En ny sorts antenn, så kallade ”smart antennas”  kan användas för att minska strålning. De kan riktas exakt så att skolor, daghem, servicehus eller områden för elöverkänsliga kan slippa bestrålning. De släcks även ner när de inte används, på detta sätt undviker man total strålning dygnet runt.

Man har installerat sådana antenner i San Francisco Bay Area och därmed kunnat minska antalet basstationer, från tidigare 20 ner till 4. Med detta beräknar man att man fått ner strålningen med hela 70 procent. 

Enligt miljöbanken ska den bästa möjliga teknik alltid användas vid nyetableringar. Alltså borde miljö- och hälsoskyddsmyndigheten sett till att såna här master installeras. Så är det inte. Enligt Statens strålskyddsinstitut (SSI) beror detta på att strålningen är långt under gränsvärdena och därmed ofarlig.

Men gränsvärdena är inte satta med tanke på människors hälsa, utan för att strålningen ska hållas tillräckligt låga för att inte påverka annan utrustning på närliggande frekvenser. Teliamobile säger själva att ingen kan garantera att radiovågarna från basstationer inte är farliga. Det finns vetenskaplig forskning som konstaterar stora risker för hälsan med mikrovågor. Dessutom finns otaliga fallbeskrivningar som berättar att såväl människor och djur tar skada av mikrovågsbestrålning. 
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Jag tycker idén med smarta antenner är jättebra. Kan man få ner strålningen med 70% i ett område tycker jag det är konstigt att samma sak inte görs för att få ner den i Sverige. 

MOBILTELEFONANVÄNDANDET

Men varje människa kan också enkelt påverka hur mycket strålning de behöver ta emot. 
Det finns idag inga vetenskapliga belägg för att mobiltelefonanvända skulle öka risken för t.ex. cancer, men forskning pågår och man beräknar att ha säkra svar inom tre till fem år. symtom man upptäckt hos flitiga mobilanvändare är huvudvärk, trötthet, sämre minnesfunktioner, längre reaktionstider och påverkan på sömnen. 

Att välja en mobil med lågt SAR-värde, hålla mobilen någon centimeter från örat eller att låta bli att använda telefonen bakom hinder (tunnlar, bilen, tjocka vägger till exempel) är ett sätt att minska strålningen du utsätts för. Att använda handsfreefunktionen på mobiltelefonen är det bästa sättet att minska strålningen, speciellt om man lägger ifrån sig mobilen en bit ifrån sig medan man pratar. Strålningen avtar mycket snabbt med avståndet, 50 cm bort är exponeringen 1000 gånger lägre. 

Drygt 450 svenskar per år får lungcancer på grund av radon i bostäderna. Det har olika forskningsutredningar kommit fram till de senaste decennierna. Radon finns i bostadshus byggda av blåbetong.  Genom att riva mellanväggar kan man också väsentligt minska radonavgången till rumsluften, mellanväggarna avger ju radon från två sidor. 

Varför händer så lite fast man vet hur man ska lösa problemet?

I det moderna samhället är lasrar, mikrovågsugnar, solarier, mobiltelefoner och röntgen mycket viktiga uppfinningar. Skadan som kroppen tar i och med strålning är inte lika stor som nyttan av och veta till exempel hur benet är brutet. I det moderna samhället är mobiltelefoner nästintill oumbärliga. Så länge som det inte har bevisats att mobiltelefonerna är hälsofarliga kommer det vara svårt att sätta tillräckligt med press på mobiltillverkarna att få ner strålningen. Dessutom blir det svårt. Mobiltelefonerna kan bara fungera genom mikrovågor.

http://www.ssi.se/radon/Radon_Blabetong.html

http://www.stuk.fi/sateilyn_kayttajille/sv_FI/kayttokohteita/ (Finska strålsäkerhetscentralen. Mycket bättre än Svenska strålskyddsinstitutets hemsida)

www.feb.se/NEWS/nyheter20053.html
http://www.mp.se/default.asp?mainframe=templates/template_78.asp_Q_avdnr_E_12325_A_number_E_42374
http://www.mobilnytt.se/tips.htm
http://svt.se/svt/jsp/Crosslink.jsp?d=32834&a=355167
www.varbostad.se/ArticlePages/200307/ 30/20030730154207_VB/20030730154207_VB.dbp.asp
