Syror och Baser

” Syror och baser finns överallt i naturen. Både i levande organismer och i död materia. Man kan säga att de är ämnen som motverkar varandra.”

Syror

Syror har flera gemensamma egenskaper. De har bl a sur smak, men det är inte rekommenderat att smaka på t ex svavelsyra, dock går det med så kallade organiska syror, som t ex citronsyra och myrsyra. 

En annan egenskap som är typiskt för syror är att de reagerar vid kontakt av oädla metaller. Då bildas det ofta metalljoner och vätgas.

Ännu en egenskap hos syror är att de inte leder ström när de är fullt koncentrerade, utan de leder ström enbart när de är lösta i vatten. När vattnet reagerar med syran bildas det joner. En proton lämnar då syra molekylen och sätter sig på vattenmolekylen. Det bildas då en ny jon vid namn oxoniumjon. Den kan också kallas vätejon.

H2O  +  HCl  (  H3O+  +  Cl-

Som nu ser i reaktionsformeln mellan vatten- och vätekloridmolekylerna har syran lämnat ifrån sig en proton. De reaktioner då protoner övergår kallas för protolyser. En annan intressant reaktionsformel som liknar den förra är när vatten och ättiksyra reagerar med varandra.

H2O  +  HAc  (  H3O+  +  Ac-

Det bildas då en vätejon och en acetatjon.

Baser

En bas egenskaper är motsatsen till en syra. Baser upptar protoner medan baser avger dem. Baser leder också ström när de är lösta i vatten. De basiska egenskaperna hos en bas styrs av hydroxidjonerna.

NH3  +  H2O  (  NH3+  +  OH-

Som ni ser har ammoniakmolekylen tagit upp en proton. Den positiva jonen som bildats kallas amminiumjon och den negativa är hydroxidjonen som obligatoriskt måste befinna sig där för att lösningen ska klassas som en bas.

Starka och svaga:

Syror
När en stark syra löses i vatten avger de flesta syramolekylerna sina protoner. 

När en svag syra löses i vatten avger bara en liten del av syramolekylerna sina protoner.

Baser

I en ammoniaklösning med koncentrationen 0,1 mol/dm3 är bara ungefär 1 % av alla ammoniakmolekyler protolyserade. Därför klassas ammoniak som en svag bas.

En vattenlösning av natriumhydroxid med samma koncentrationshalt som en ammoniaklösning har en betydligt högre konduktivitet. Detta visar att koncentrationen av OH- –joner är mycket högre i natriumhydroxidlösningen än i ammoniaklösningen. Därför brukar man säga att natriumhydroxid är en stark bas som är felaktigt. Det är i själva verket OH- –jonen sin är den starka basen i jonföreningen NaOH.

Några viktiga syror

Väteklorid är en bland de viktigare starka syrorna. En speciell egenskap hos vätekloridmolekylen är att de avger nästan alla sin proton när de kommer i kontakt med vatten.

Svavelsyra är också en viktig stark syra. Den är extremt frätande och man bör undvika hudkontakt med ämnet annars riskerar man svåra frätskador.

Ättiksyra är en av de viktigaste organiska och svaga syrorna. Den används bl a i hushållet som smakämne och konserveringsmedel. Formeln för ättiksyra är CH3COOH. Ofta kan det förekomma att man skriver den förkortade formeln HAc, där Ac betecknar atomgruppen CH3COO. Ättiksyrans salter kallas acetater.

Några viktiga baser

Natriumhydroxid, NaOH, är ett vitt fast ämne.

Natriumhydroxid är väldigt lättlösligt i vatten. Vattenlösningen kallas natronlut. Vid rumstemperatur kan 1 Kg vatten lösa 1.1Kg NaOH.

Ammoniak, NH3, är vid rumstemperatur en färglös gas med en egen lukt. Ammoniak är en relativt svag men ändå starkt frätande.

Syrbasindikatorer

Syrbasindikatorer olika färger i olika lösningar beroende på om de löses i en sur eller i en basisk lösning. BTB som jag personligen tycker är bäst att jobba med är gul i sur lösning och blå i basisk lösning. I neutral har den en blandfärg av gult och blått, dvs grönt.

Fenolftalin och metylrött är andra exempel på bra indikatorer. Fenolftalin är då ett exempel på en enfärgad indikator. Den är färglös i sur och neutral lösning men röd i basisk lösning.

pH-Skalan

I de lösningar som förekommer i levande organismer, både i växter och i djur, är koncentrationen av oxoniumjoner vanligen mycket låg. Därför är det praktiskt att använda pH-skalan som är en så kallad logaritmisk skala.

Neutralisation

Reaktionen mellan en bas och en syra kallas för neutralisation. Då bildas det ett salt. Ett exempel är när man har natriumhydroxid i vattenlösning och droppar sakta in en lösning av saltsyra. Inom kort neutraliseras ämnet.

HCl(aq)  +  NaOH(aq)  (  H2O  +  NaCl(aq)
Buffertlösningar

Många vanliga livsmedel innehåller syror. Men pH i våra kroppsvätskor sänks ändå inte när vi äter sådana livsmedel. Kroppsvätskorna innehåller nämligen ämnen som oftast neutraliserar både de sura och de basiska ämnena. 

För att en lösning som tillför sura eller basiska ämnen ska hålla ett konstant pH-värde måste det finnas ämnen som neutraliserar dem. Man brukar säga att de ämnena fungerar som en stötdämpare, med andra ord en buffert.

