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 Aids upptäcks                                  sid.1

Inledning.

Jag har valt och skriva om Aids, Acquired ImmunoDeficiency Syndrome. Varför jag valde Aids var för att jag kan inte så mycket om viruset. Jag tycker också att det verkar spännande i och med att det inte var så länge sen dom upptäckte Aids. Aids är ju ett farligt virus och det är väldigt många som har fått det. Så jag hoppas på att hitta mycket fakta som möjligt och att jag kommer lära mig mycket av det.

Frågeställning.

Jag har tänkt ut fyra stycken frågor som jag vill veta mer om. Dom här fyra frågorna hoppas jag att jag ska få svar på.

Fråga 1) Hur upptäcktes Aids? 

Fråga 2) Hur har det spridits sig? 

Fråga 3) Hur vet man när man har Aids?

Fråga 4) Hur påverkas man av sjukdomen?

Sid. 2.

Aids i USA.
Aids är ett virus som upptäcktes för inte så länge sedan. Det började med att en ung man 1980 kom till New York för han hade märkliga besvär och jobbig värk. Han hade värk i hela kroppen. Han hade till exempel svettningar, svidanden, smärtor i munnen och luftrören, dålig balans, feber glansiga ögon och matthet. Han hade så många besvär så han kunde nästan inte stå på benen och han var andfådd, mager, och täckt med lilafärgade knutor på kroppen. När han kom in på sjukhuset så hittade man svamp i hans tarmar, bakterier i hans lungor och så hade han en sällsynt tumörsjukdom som angrep hans blodkärl. Sjukdomen kallas för Kaposis Sarkom, förkortas KS. Tyvärr avled personen bara några månader efter att han fått behandling och intensivvård. Vad läkarna inte visste då var att det var bevittnat en betydelsefull händelse i medicinens historia. 

Det var ju inte bara en person som fått allt detta, många andra liknade fall runt om i USA hade drabbats. Så istället för att patienterna ska ligga på många olika små sjukhus runt om i USA så tog dom in alla till ett stort sjukhus. Då satte dom ihop allt och då fick dom fram ett resultat= Aids! 

Sid.3

Idag kan man läsa i Centers for Disease Control, förkortas C.D.C. I den boken skrev man de sammanställda särtrycken om ”rapporter om Aids”. Detta var under 1981 till 1985, så det pågick i fyra år. På dom fyra åren kom dom fram till mycket och fick reda på väldigt mycket om viruset Aids”. Detta troddes vara början till den synliga delen av Aids epidemin. 

M S Gottlieb är en läkare på USAs västkust, han hade fyra stycken väldigt ovanliga fall av lunginflammation, som orsakats av en ovanlig parasit ( Pneumocystis Carinii pneumoni, PCP). Tidigare har det bara varit cancerpatienter i slutskedet som hade haft denna form av lunginflammation. Dessa första fall av PCP hittades bara bland unga homosexuella, men utan känd immunbrist. Läkarna ansåg då att detta inte kunde vara en slump.  Lite senare inte alls så långt ifrån detta fall upptäcktes ett liknande fall i östra USA. Detta fall var av Kaposis sarkom (KS). Även i detta fall  gällde det unga homosexuella män. 

Den 10 december 1981 började de använda begreppet ”svårt förvärvad immunbrist” (severe acquired immunodeficiency)för första gången. Man refererade då till fem unga män med homosexuell läggning och som alla haft kroniska blödande herpessår kring 

Sid.4

analområdet. Man trodde först inte att det skulle bli så skrämmande men då förstod man inte hur snabbt den skulle sprida sig.

Det tog inte så lång tid förrän att man kom på att detta inte var en gammal och känd sjukdom utan en helt ny sjukdom. Men det dröjde dock ett tag till innan alla dessa nya och sammanhängande symtomer fick ett allmänt accepterat namn, d v s Aids. 

Sommaren 1981 trodde man att HIV-epidemin i USA var GRID som står för Gay related ImmunoDeficiney. Det tydde på att denna sjukdomen bara gällde homosexuella män. Men dom hade fel och det blev ett väldigt stort misstag. Så småningom så sammanfördes de ovanliga beskrivningarna om sjukdomstillstånden och beteckningen ”förvärvat immunbristsystem”, och där med var Aids fött! 

Innan hette inte viruset HIV utan HTLV 3.

sid 5.

Aids i Europa.

Aids var ju inte ett virus som bara fanns i USA det finns ju i hela världen, och då bland annat i Europa. 

1957 var det en sjöman från England som hade rest hela värden runt men så insjuknade han 1959.

1975 var det en kvinna i Danmark som var kirurg och jobbat i många olika länder som sen avled 1977.

1976 var det ett fall i västtyskland, det handlade då också om en homosexuell man.  han hade många sexuella kontakter i Sydeuropa Han avled sen tre år senare. 

1982 upptäcktes det första fallet av Aids i Sverige.

Smittvägar

HIV får man först innan AIDS bryter ut. HIV nedsätter immunförsvaret. AIDS smittar endast genom intima kontakter och infekterat blod. HIV smittar på följande sätt:


genom sexuella kontakter


vid blodtransfusion av HIV-smittat blod


genom injicerande av små mängder blod tex. Då narkomaner delar sprutor.

I början var det bara homosexuella män och sprutnarkomaner som smittades. Nu är det vanligast bland heterosexuella därför att vi 

Sid.6.

reser mer och att många invandrare är smittade. Den största riskgruppen är ungdomar som reser till södra Europa på semester och som haft oskyddade sexuella relationer. Vanligast är tjejer mellan 15-25 år.

Aids i Afrika.
I Afrika hittade och hittar man fortfarande massvis med misstänkta antikroppar mot Aids-viruset i nedfrysta blodprov. Det första Aids fallet som är säkert var 1959 . 1977 var den tiden Aids ökade som mest. Idag kan man nästan betrakta den hjärnhinneinflammationstyp som orsakas av Cryptococcus som en säker källa för Aids i Afrika.

Dom länder som är mest drabbade i Afrika är Zaire, Kongo, Raxanda, Burundi, Centralafrikanska Republiken, Uganda, Kenya, Tanzania, Zambia och Malawi.  Dom här länderna har inte bara ett stort problem av Aids, dom har många olika slags bakterier och parasiter som orsakar tropiska diarréer, malaria, sömnsjuka, blind het mm, om dom nu får HIV/Aids så förvärras deras tillstånd och får mycket sämre immunförsvar.

Bra att veta.                       Sid.7.

1959

De upptäckte det första HIV/Aids fallet. Det var en engelsk sjöman. Det kom dom underfund med genom att testa sparat blod. 

1981

*Dom döper sjukdomen till Aids.

*Aids upptäcks i Sverige.

*Aids kommer ut i svensk media för första gången.

1983

*De första rekommendationerna om insatser mot Aids ges ut av svenska myndigheterna.

*RFSL (Riksförbundet för sexuellt likaberättigande) rekommenderar homosexuella män att avstå från att lämna blod.

1985

De på sjukvården börjar HIV testa alla som är blod givare. 

1987

Det kommer ett nytt läkemedel, AZT, till Sverige som bromsar sjukdomen.

1991

Första vaccinförsöket på HIV- infekterade människor ges i Sverige.

1994                                                              Sid. 8.

Gravida HIV-positiva erbjuds medicinen AZT för att förhindra att smittan sprids till barnet.

1995

En HIV-positiv flicka har tillfrisknat, men hon har dock lågt immunförsvar. Ingen vet hur detta har kunnat gå till. Flickan blev smittad av sin mamma. Men på grund av sekretessen  är det svårt att få mer uppgifter om fallet. 

1996

*Ett nytt läkemedel har kommit 3-TC, detta läkemedel minskar HIV-RNA i blodet.

*Första rapporten om homosexuellöverföring mellan kvinnor i Sverige. 

Ordförklaringar

HIV= 

Humant ImmunbristVirus.

HIV-positiv =

HIV-testet visar att man är HIV-smittad.

Immunförsvar=

Kroppens försvar mot virus, bakterier och främmande celler.

Sid.9.

Analys/sammanfattning.

Jag tycker att det har varit väldigt intressant att skriva om HIV/AIDS. Jag har hittat mycket och bra fakta om viruset och så har jag fått svar på mina fyra frågor, som att man fick svettningar, svidanden, smärtor i munnen och luftrören, dålig balans, feber glansiga ögon och matthet, och att Aids finns runt om i hela Världen. Det som jag blev förvånad över var att det bara var 24 år sedan sjukdomen blev känd. 

Källförtäckning.
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