Frankrike under 1700- talet

Vilka privilegier hade adeln och kyrkan?

Dom behövde inte betala skatt, dom kunde få bättre jobb.

Bönder, köpmän och företagare var missnöjda. Berätta vad de olika grupperna hade för anledning till sitt missnöje.

Dom var tvungna att betala skatt till staten, men kyrkan och adeln behövde inte det trots att de var så rika och så var det bara adelsmän som kunde bli ämbetsmän eller officerare.

Vem var Voltair och vad gjorde han?

Han var författare och skrev pjäser och skrifter som förlöjligade kyrkan och adelsmännen.
Hur borde makten i ett rike vara uppdelat enligt Montesquieu?

Kungen borde inte ensam ha all makten i ett rike. Montesquieu tyckte att makten skulle delas. En kung eller president skulle styra, en riksdag skulle stifta lagarna och domare som inte kunde avsättas skulle ha den dömande makten. 

Vilket var samhällets mål och hur skulle det uppnås enligt Rousseau?

Alla skulle uppnå lycka. Om alla var jämlika och hade frihet skulle man nå de målet.

Den franska revolutionen.

De franska generalständerna sammankallades år 1789, vem gjorde det och varför?
Det var Ludvig den XVI som sammankallade generalständerna. Det gjorde han för att kyrkan och adeln inte ville avstå från sin skattefrihet och dom krävde att kungen skulle sammankalla riksdagen.

Varför ville tredje ståndet avskaffa generalständerna? Vad ville de ha i stället?

För att de inte hade något att säga till om i en ståndsriksdag. Om ståndsindelningen avskaffades och alla riksdagsmän istället sammanträdde och röstade gemensamt så skulle tredje ståndet få all makt, eftersom tredje ståndet var lika stort som de båda andra tillsammans. 
Berätta varför befolkningen i Paris gjorde uppror och vad som hände.

I Paris var läget svårt man hade drabbats av missväxt och priset på bröd hade fördubblads. När brödpriserna steg betydde det att svälten stod för dörren hos många arbetar familjer i Paris. Hotet från kungens soldater gjorde också stämningen i staden upphetsad många pratade om att göra uppror. Den 14 juli plundrade folkmassan flera vapen förråd, och drog mot Bastiljen. När folkmassan kom dit begärde dom att vapnen skulle lämnas ut till folket. Soldaterna öppnade eld och då gick folkmassan till anfall. Folket trängde in och befriade fångarna och dödade officerare och befälhavaren. Stormningen av Bastiljen den 14 juli 1789 var en av dom avgörande dagarna under den franska revolutionen.   

Vad beslutade nationalförsamlingen den 4 augusti 1789?
Nationalförsamlingen beslöt att alla privilegier som präster och adeln hade skulle avskaffas. Nu skulle lagen gälla lika för alla
Vilket var den franska revolutionens valspråk och vad innebar den?
Frihet, jämlikhet och broderskap blev revolutionens valspråk. Det innebar att alla skulle betala skatt och ingen skulle ha företräde till någon tjänst bara för att hans föräldrar var adliga.
Många kvinnor deltog aktivt i revolutionen. Vilken makt fick de?

Kvinnorna fick ingen makt efter revolutionen. Dom rika borgarna som hade fått makten genom revolutionen ville inte dela den med kvinnorna.
Varför fängslades kungafamiljen?

Kungen hade inte vågat göra motstånd mot revolutionen och många fransmän misstänkte att kungen och drottningen samarbetade med fiender.

Vad var välfärdsutskottet?

Det var ett utskott som national församlingen inrättade, det skulle återställa lugnet och samla pengar och folk till kriget mot Österrike. 
Den tid då Robespierre hade makten kallas för skräckväldet. Förklara varför?

Robespierre och dom andra jakobinerna slog ner all opposition. Dom sände militär mot de upproriska bönderna och i Paris och andra städer avrättades alla som misstänktes vara motståndare till revolutionen.  
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