LIVSFÖRLOPPET 0-6 ÅR

Vad händer i starten av livet 0-1 år?
Fysiskt
Barnet kommer ut ur modern och börjar andas. Navelsträngen klipps av och barnet måste få mat på annat sätt. Navelstumpen faller av efter 1-2 veckor. Barnet måste tvättas försiktigt då huden ofta är torr och ömtålig och barnet kan få rödflammiga utslag. Ibland kan ögonen vara svullna och kladdiga. Naglarna kan behöva filas för att de är långa och vassa, men får inte klippas förrän efter ca två veckor. Eventuell nästäppa kan bero på svullnad. 

Vanliga och ofarliga ”problem” hos nyfödda barn är t.ex. nyföddhetsgulsot (gula i huden och ibland i ögonvitorna) och ”storkbett” (röda märken på ögonlock, panna eller nacke). Några problem uppkommer genom att hormoner överförs från mamman vid amningen. Det är milier (små vita prickar i ansiktet), ”häxmjölk” (brösten blir svullna och ömma på barnet, även pojkar) och mens (liten mensliknande blödning hos flickor, medan de kan även komma blod i urinen hos både pojkar och flickor). De flesta problemen försvinner inom några dagar eller veckor.

Ett nyfött barn sover mellan 12 och 20 timmar per dygn, i genomsnitt 16 timmar. Barnen är redan som nyfödda mycket känsliga för lukter och känner stor skillnad mellan föräldrarnas och andras lukter. Den första tiden kan de inte få upp temperaturen själva eftersom de inte kan ”huttra”. De får därför inte bli utsatta för kyla utan att få hjälp att bli varma.

De får sin näring genom modersmjölken när mamman ammar dem. Den feta och kaloririka mjölken, som kommer först då barnet sugit ett tag, är viktig för att barnet ska kunna växa. När barnet är sju till åtta veckor kan man börja ge barnet saft, men den ska vara mycket utspädd. Vid sju till åtta månaders ålder går det vanligen bra att ge barnet finhackad eller malen köttmat, men amningen kan fortsätta parallellt i flera månader till. Ofta slutar amningen vid tio månaders ålder.

Efter åtta veckor börjar barn lyfta på huvudet själva när de är riktigt pigga. De börjar även försöka vända sig från mage till rygg och vice versa, men lyckas inte helt själva utan måste få hjälp. 

Runt tolfte-trettonde veckan kommer en fas där de blir gladare och är med på ett annat sätt. De uppmärksammar saker och vrider sig mot föremålet de vill titta på eller lyssna till.

När barnet är mellan två och fem månader och väger mer än fyra kilo kan det börja med babysim. I vattnet kan barnet utföra andra rörelser och träna andra muskler än på land. Barnet får en positiv stimulans av att kunna röra sig själva i vattnet.

Det är först vid nitton veckor som de kan vända sig själva helt och hållet. Då börjar de även att försöka krypa, men glider mest fram och tillbaka. De kan ta saker med ena handen och lägga dem i den andra handen.

Ungefär när barnet är sex månader växer de första mjölktänderna ut, vilket gör lite ont så att barnet skriker mer än vanligt.

När barn har nått ungefär tjugosex veckor kan de stå själva och kan gå genom att hålla i och skjuta saker framför sig.

Det är vanligt att barn börjar gå när de är runt elva till tolv månaders ålder. En del börjar gå tidigare och en del senare. En förutsättning är att proportionerna är de rätta mellan skelettets vikt, musklerna och benens längd i förhållande till bålen. De ska även känna sig motiverade att gå för att de ska anstränga sig och lyckas.

Det är viktigt att under det första året vara rädd om barnets huvud då fontanellen uppe i huvudet inte har växt ihop och skyddar hjärnan. Fontanellen växer ihop helt först när barnet är ett och ett halvt år.

Psykiskt

Det nyfödda barnet upplever sensationer genom öronen, munnen, huden, ögonen och inifrån den egna kroppen. Barnet kan ännu inte tolka intrycken och blir rädd vid för hastiga och hårda ljud och snabba lägesförändringar. Barnet blir lugnt av hudkontakt, hjärtljud, vaggande och lugna mänskliga röster, framförallt kvinnliga.

Både mamman och pappan är viktiga för barnets psykiska utveckling. Det är t.ex. viktigt att båda har kroppskontakt med barnet och låter barnet få känna föräldrarnas hud mot sin egen och lukta på föräldrarna. Man ska bära barnet på hjärtsidan om man vill att barnet ska bli lugnt. En del forskare menar att barnet hör ljud redan i magen och därför känner igen musik som har spelats och bekanta röster, speciellt föräldrarnas och kanske syskons. Allt som är hårt och kantigt eller kallt väcker obehag, kanske t.o.m. skräck hos barnet.

Barnet behöver fasta tider för att vara vakna, sova och äta, för att få en känsla av harmoni och trygghet. Men föräldrarna måste vara lyhörda och improvisera när barnet verkar behöva det. Det finns ingen anledning att låta barn gråta länge. Varje barn behöver respekteras när det blir trött och behöver vila och inte orkar med mer stimulans. Det visar barnet genom att t.ex. gäspa, vända bort huvudet eller sluta titta på föräldern.

Barnet blir intresserat av samspel på sina egna villkor. Föräldrarna måste därför anpassa sig till barnets rytm och vara lågmälda och lyhörda för tecken från barnet. Barnet växlar nämligen mellan att iaktta, försöka svara och vila. Fungerar samspelet bra kommer ingen leksak att vara mer intressant vid två till tre månaders ålder än ett ansikte.

Först tar barnet emot, mat, värme, ljus, ljud mm. genom olika kroppsdelar. När barnet är fyra till fem månader är behovet av närhet som intensivast. Det är inne i ett skede av ett kroppsligt-lugnt-vegetativt skede. Då är det viktigt att även pappan finns närvarande med sin kroppsvärme och doft, hjärtljud och hud. Med mamman får barnet ett nästan symbiosförhållande p.g.a. amningen. Samtidigt är barnet på väg att börja utforska gränser och undersöka sig själv och omvärlden. Det tar på mammas glasögon eller näsa och jämför hur det är att röra vid den egna handen och foten i förhållande till mammas hud.

Sugbehovet är vanligtvis väldigt stort i början. Munregionen kan få en positiv laddning av sugandet och det kan vara bra för talutvecklingen. Behovet är starkt fram till ca sex månaders ålder. Därefter avtar det. Det är viktigt att barnet inte alltid får nappen när det är ledset. Vissa anser att det kanske kan leda till att barnet lär sig för livet att när de känner obehag så kan det lindras med något i munnen.

När barnet är omkring sex till åtta månader ler det inte mot vilket ansikte som helst. Nu har ett ansikte blivit viktigare än alla andra, som t.o.m. kan väcka rädsla. Barnet har nu fått ett visst minne och känner igen sin mamma när hon är närvarande, men kan inte minnas henne då hon är borta. Under den här perioden finns en större eller mindre ”mammighet” som är en sorts ängslighet för att mista mamma. Det är ett tecken på en viss mognad enlig experterna.

Barnet bygger sedan upp en trygghet genom många små separationer. En del i detta är titt-ut-lekar. Leken hjälper barnet att handskas med ångesten då det får försvinna och sedan komma tillbaka igen.

När barnet är ett år har en trygghet byggts upp. Den avspeglas i ett glatt och positivt barn, som är ivrigt att få undersöka omvärlden.

Socialt 

Barnets sociala samspel med omvärlden är avhängigt av den psykiska utvecklingen. Att föräldrarna lyckas skapa ett lyhört samspel där barnet respekteras redan från början är naturligtvis mycket viktigt för barnets fortsatta sociala utveckling. 

En viktig del av den sociala utvecklingen kommer när barnet kan börja kommunicera. När barnet är ca nitton veckor börjar det kunna sätta ihop vokaler och konsonanter och säga korta ord (dada, appa) och meningar. De kan även urskilja en viss röst bland flera som pratar. Nu reagerar de också för upprörda röster, som gör att de blir rädda. Mjuka, glada röster och välbekanta röster gör dem glada. 

Mellan nitton och 26 veckor utvecklas motoriska färdigheter och barnet svarar på sånger och ramsor, kittellekar och titt-ut-lekar med föräldrar och syskon. Barnet ”klänger” ofta på en förälder och vill vara med. Barn som är socialt begåvade kan efterhand börja manipulera omvärlden genom att låtsas vara glada eller ledsna t.ex. Nu kan föräldrarna låta barnet peka i böcker och försöka härma ordet som den vuxne säger.

Ett nytt språng i utvecklingen tar barnet vid fyrtio till fyrtiofyra veckor. Då börjar barnet förstå att det ena följer på det andra och kan lägga ihop två plus två. Hon/han kan efterhand kombinera olika handlingar och därmed få ett större samspel med omvärlden. Barnet börjar peka och tala om vad olika saker heter. Grunden för socialt samspel finns nu när barnet närmar sig ettårsåldern.

När barnet är 1 år!
Vid ett år går barnen med eller utan stöd. Barnets sinnen är öppna och nyfikna. Barnet känner och smakar på allt som verkar nytt och intressant. Barnet måste få undersöka själv och få göra sina egna erfarenheter. Barnet gillar att få känna på olika material och lukta och smaka på dem. Låt barnet få röra på sig mycket så att hon/han får använda ben och armar. 

Barnet tycker om att leka, helst med vuxna lekkamrater som vet hur man gör. För med barn i samma ålder som vet barnen inte hur de ska leka tillsammans. Och det kan bli bråk om samma leksak

Barnet tycker om att kasta saker på golvet för att det är spännande att se hur föremålet faller och hur det låter när det träffar marken. 

Vid ett års ålder kan barnet:

· Kan säga ord som blir små meningar

· Tycker om att kladda med mat

· Tycker om att titta på bilder

· Kan förstå enkla bilderböcker.

· Kan göra prickar på ett papper med tjock krita

· Peka med pekfingret

· Känner igen många föremål och tycker om att plocka med dem

· Kan klappa i händerna

· Kan stå utan stöd

· Börja gå utan stöd 

· Tycker om att skjuta en vagn framför sig 

· Använder hellre fingrarna än munnen för att känna med.

· Kan gå själv (bredbent) och sätta sig på huk och resa sig igen. 

· Kan bygga ett torn av två klossar

· Kan själv dricka ur mugg

· Kan äta själv men spiller mycket

Social
Ettåringen är ofta åter lite skygga för främmande folk. Trots det så är de väldigt sällskapliga av sig och gillar att leka. Det några månader äldre barnet börjar intressera sig för hemsysslor som matlagning osv. och därför gillar det att vara omkring ex köket när man lagar mat
När barnet är 2 år!
Vid två årsåldrar kan barnet gå i trappor och springa utan att ramla. Barnet talar flera ord i följd, som blir till en hel mening. Barnet kan också springa och hoppa. Barnet tycker om att gå i trappor och vet att hon/han måste hålla i sig. Barnet tycker om att vara med andra barn, fast barnet vill oftast ha leksaken som det andra barnet har. Barn gillar och att tugga på sina leksaker, suga i sugrör, blåsa såpbubblor och i saker som låter när man blåser på dem. Att härma och grimasera är bra träning för barnet. Roligare blir det om barnet och någon annan gör det tillsammans i en spegel. Man ska lära barnet att röra sig till musiken för de tycker dem är jätteroligt. Och så har dem skoj medan.
Vid två års ålder kan barnet: 

· börja leka med andra barn 

· gå baklänges om någon håller i handen

· gå uppför en trappa men utan att växla fot

· sparka till en boll eller kasta en boll åt ett bestämt håll 

· sträcka fram armen/benet när någon klär den

· sparka till en boll eller kasta en boll åt ett bestämt håll

· tvätta och torka händerna själv med lite hjälp

· säga sitt namn 

· vända en sida i en bok

· säga  jag  om sig själv

· Talar i meningar med två eller flera ord

· stäcka sig lagom långt när hon/han ska ta ett föremål

· plocka undan och lägga saker där de ska vara

· leka enkla roll-lekar med dig som att laga mat 
Psykiska
Under det andra året pågår en utveckling av autonomin och kontaktförmågan som är avgörande för barnets psykiska utveckling. Barnet börjar utforma ´´Jag funktionen´´ vilket leder till bättre språk, motorik och nyfikenhet på omvärlden. Det nyfikna barnet ska börja upptäcka och acceptera sitt kön och könsskillnaderna. Barnets funktionslust ökar barnets självkänsla och kontrollen av sin avföring, självkänslan gör också barnet säger sitt första ”nej” och börjar säga ifrån. Även om självkänslan är hög är barnet ändå beroende av föräldrarnas uppmärksamhet och samspel. I denna ålder kan barnet vara väldigt rädd och orolig för att somna för barnet är rädd att försvinna för gott från den riktiga världen. I denna ålder kan barnet vara lite sadistiskt och njuta av att plåga någon annan eller sig själv, barnet kan också känna sig avskild från världen, att barnet är väldigt litet (klarar inget själv) och kan känna sig alldeles för beroende av föräldrarna. Detta kan motverkas medhjälp utav föräldrars uppmärksamhet, bekräftelse att de behövs, även ge stöd och frihet så att det vågar sig ut på egen hand. I slutet av andra året börjar barnet utveckla sin minnes kapacitet istället för att bara känna igen ett ”föremål” (föräldrar, syskon, leksaker) så kan barnet återkalla det i huvudet och se det framför sig.

Sociala
Barnet börjar känna vrede och kärlek från samma person (mamman, pappan), en person är inte bara god eller ond men detta har barnet inte riktigt förstått än utan en stund är mamman den goda och pappan den onda vilket nästa sekund kan växla från ondska till kärlek. Allt är fortfarande svart och vitt. Barnet är väldigt känslig för separationsångest vilket som kan leda till att barnet kan känna nederlag eller kränkningar och eftersom barnet kan bara hålla minnet i några timmar till en dag. Och detta kan också påverka barnets karaktär för den är uppbyggd på föräldrarnas samspel med barnen. Barnet börjar inte bara säga ifrån vid denna ålder utan använder sig utav ”principnej” bara för att trotsa föräldrarna, för barnen hör nej mer än vad de hör ja(ex. med påklädning barnet vill inte ta på sig kläderna för att föräldrarna vill det).

Tvååringen har ett speciellt förhållande till föräldrar och syskonen, de kommer när man ropar på dem och de vill också gärna ha kroppskontakt med den vuxne. Vid två och en halv års åldern är barnet vilje starkt och mycket envist men ”jag vill och jag kan” dessutom så går det inte att på verka dem när de väll bestämt sig för att utföra saken. Det är en period när barnet vill bestämma och avgöra och är dessutom mycket jag medveten.
När barnet är 3 år!

Barnet kan nu gå, springa och hoppa jättebra men de behöver nu större ytor att utforska. De vill vara jämt och ständigt i närheten av människor, de trivs att gå till förskolan om inte barngruppen är för stor och när de vuxna gillar barnet. Om personalen flyttar eller byter jobb för ofta blir barnet oroligt och börjar tro att alla kommer att flytta.

Barnet tittar på hur de vuxna beter sig och härmar dem senare.

Om ett annat barn är ledset blir barnet också ledset eftersom de kan leva sig in i hur det är att ledsen. Oftast brukar de trösta sin kompis genom att t.ex. låta kompisen leka med en leksak hela dagen. 

Barnet frågar mycket i denna ålder trots att de förstår en del så finns det alltid någonting som de inte uppfattar. Barnet tycker om när man läser böcker för henne/honom och snart kan de hitta på egna berättelser som: ’’mamma och pappa åkte motorcykel igår och pappa hade på sig en morgonrock.’’ 

Barnet tycker att flickor och pojkar är väldigt intressanta eftersom de ser olika ut. Vid den här åldern lär sig barnet att kontrollera händer och fingrar, samt att samordna ögonen och händerna och kan t.ex. fånga en boll.

Vid tre års ålder kan barnet:

· Hoppa på hela foten…

· Känna igen sina kläder och nästan klä sig själv…

· Hälla vatten i en mugg med bara lite spill…

· Gå själv på toaletten…

· Fånga en boll med händerna…

· Lägga enkla pussel och formspel…

· Veta vilket kön det har…

· Cykla på en trehjuling…

· Rita enkla tekningar….¨

· Namnet på de flesta kroppsdelarna…

· Namnet på de flesta färgerna…

· Dricka med sugrör…

· Bära porslin och hjälpa till med dukningen…

Psykiska
Vid det tredje året börjar barnet känna sig mindre beroende utav föräldrarna och ännu mer självsäker och har därför en ökad lek förmåga. Barnet kan börja känna rivalitet och konkurrens i triangel relationer (ofta med föräldrar, konkurrerar med det samma könet om det motsatta). Barnet börjar också ändra sina uppfattningar av sin könsroll därför att den ifrågasätts utav den känsloladdade relationen till vardera föräldern. Nu kan barnet också börja relatera sig till två personer inte bara en som innan. I stället för att minnas några timmar till en dag nu kan barnet minnas i veckor vilket kommit för barnet har fått en bättre tidsuppfattning. 

För att barn ska lära sig bättre behövs enkla ritualer eller upprepningar för barn gillar att upprepa sig väldigt mycket, och då kan saker bli mycket enklare. För att barnet ska kunna utveckla sitt språk så använder sig barnet utav härmning eller göra ett enklare/lättare variant av ordet för att kunna utrycka sig, för att hjälpa barnets språk utveckling ska man små prata mycket med barnet, sjunga och läsa för barnet. Barnet är fortfarande väldigt känslig för separationer även under tredje året därför att barnet ännu inte lyckats utveckla en identitet. 

I denna ålder kan det också vara svårt för barnet att bestämma sig för barnet vill bestämma själv men vill ändå som föräldrarna vill. 

När man är tre år så lever man i en stabilare värld än för ett halvt år sedan, det är inte lika stor cirkus med ”jag vill” och ”jag kan” längre utan tre åringen klarar sig på egen hand fast än det behövs en hjälpande hand nu och då.         

Tre åringar kan mycket mer än vad man tror första taget men de behöver rutiner för att denna obegripliga värld ska bli mer begriplig. Allt efter som barnens personligheter blir tydligare upptäcker dem också att alla människor är olika, somliga tycker man om andra är man lite mer avvaktande mot.  Tre åringars fantasi värld befolkas ofta av farliga figurer som spöken och krokodiler, deras sätt att tänka är magiskt allt är möjligt och allt kan hända. Det är därför 2-3 åringar kan vara rädda för det mest oväntade saker som att spolas ner i toaletten och sugas in i dammsugaren. Om man har ett barn som är omkring tre års ålder har man nog märkt att när man dammsuger så skriker dem och hoppar upp på en stol eller soffa. 
Hur barnen då hanterar sin rädsla är genom att leka och fantisera att ex krokodilen är ett ofarligt gossedjur eller att man är en jägare som tämjer krokodiler. Så mycket som fantasin gör för barnen så är det också pga. sin fantasi som det är rädda för ex spöken eller monster under deras sängar osv.

Sociala
Barnet börjar upptäcka att det finns andra människor utanför hemmet, även om barnet ser dem eller ej så lever dem precis som barnet lever utan att någon annan är där. Barnets syn är fortfarande svart och vitt men barnet börjar sakta förstå att all människor är olika och har olika egenskaper som barnet själv, ingen är bara ond och ingen är bara god. Ofta kan föräldrar tro att barnet blir moget av sig själv med tiden om man lämnar det i fred men så är det inte därför att mognad kommer från föräldrarnas samspel med barnet. Många föräldrar har också problem med barnen antingen är de för stränga eller för snälla man måste hitta ett mellanting, inte bara för att barnet ska förstå att det inte kan få allt utan också för att barnet ska förstå att allt inte är svart och vitt (mamma är inte alltid god och pappa är inte alltid ond). För att undvika konflikter mellan barn och föräldrar kan det vara smart att ställa undan värdefulla saker och böcker för barn kan lätt välta ner en vas eller riva sönder en bok utan att det vill eller förstår vad de gjort. Många föräldrar följer bara rekommendationer eller guider vilket inte alltid fungerar för experter kan inte utse vad som kommer hända/behövas för alla barn, därför alla barn är olika och har olika behov. Det viktigaste är samspelet mellan föräldrar och barn och föräldrarna bör inte vara allt för stränga utan sätta riliga ramar som barnet kan följa. 

Treåringen har ett stort intresse för människor, tycker om att få vänner och visar stor sammanbets vilja. Det är alltså mer vi medvetna än året innan när det var bara jag som gällde.

Ter åringen har också lättare för att samarbeta med andra barn än med vuxna, dessutom så spelar roll-lekarna en stor roll när barnet håller på att utveckla sin personlighet. Det är också stimulerande för barnen vid den åldern att gå och besöka ex brandstation, torg osv.

När barnet är 4 år!

Vid 4 års ålder rör sig barnet fortare och har helt och hållet kontrollen över sina armar och ben. Barnet har vid denna ålder en livlig fantasi. De leker ofta mamma, pappa, och barn. De älskar att prata, de kan trösta och vara artiga men de vill framför allt att alla ska lyssna på dem och gör man inte det börjar de lätt att skrika. Barnen leker hela tiden och lär sig samtidigt många saker genom lekarna.

De pratar hela tiden med varandra så att de är överens om vad de leker. De lär sig grammatik allt eftersom de upptäcker att orden ändrar sig (en eller flera).

Barnet känner till så mycket om världen att han/hon ibland kan uppleva den som stor och skrämmande, de kan ibland känna att det är otäckt att gå in på toaletten när lampan är släckt.

Det är viktigt för en 4 åring att bli sedd, få uppskattningar. Det kan lätt hända att barnet blir glömt eftersom barnet ofta klarar det mesta själv.

Barn i 4 års ålder skiftar ofta humör, de blir väldigt ledsna om man kritiserar dem, de behöver testa sig fram själva men det är den vuxna som ska sätta gränserna när barnet testar för mycket.

De tycker om att hjälpa till med det den vuxna håller på att göra t.ex. laga mat, diska, tvätta kläder, tvätta bilen.

De förstår nu komplicerade meningar och sammanhang.

Vid 4 års ålder kan barnet:

· Leka med andra barn…

· Förstå ord som upp, ner, bredvid, i, på, under…

· Krypa under något utan att stöta i…

· Klippa efter ett streck…

· Tvätta och klä på sig själv…

· Pratar gärna och hittar på och leker med egna ord…

· Gå upp och nerför trappor utan att hålla sig…

· Känner var på kroppen du rör det utan att se…

· Hälla vatten i en mugg med en hand…

· Rita en cirkel, ett kors, och en enkel gubbe…

· Känner om han/hon fryser eller är varm…

Psykiska
Fyra åringen är mer säker i sig själv och vet vad hon kan klara av och inte klarar av. Hon har fått en bättre världs bild men tror fortfarande att alla ska ha som en själv och har det så med bl.a. familjen.

Det är vid denna ålder som samvetet börjar ta form allt efter som pga. av att barnen träffar varandra i daghem och kommer upp med alla möjliga bus och hyss så är det någon gång barnet säger jag vill inte göra så eller jag får inte göra si.

Det är också viktigt för en fyra åring att ha ett öppet sinnes lag för att kunna anpassa sig till olika situationer; vilket dem har fast vissa barn som är blyga av sig behöver uppmuntran.
Sociala
Fyra åringen är en skrytsam liten människa och jämför ofta saker och upplevelsen i det egna hemmet med de utanför hemmet, i denna jämförelse så är det egna hemmet alltid bäst för fyra åringen.  Ett annat kännetecken på fyraårsåldern är att barnen har svårt att lyda och vill göra det mesta på sitt eget sätt.

När jag är 5 år!

Det 5 åriga barnet tycker att det är roligt att vara med de vuxna och hjälpa till. 

De gillar att man uppmuntrar dem, det hjälper dem att veta att de gör rätt.

Barnet vet nu bättre vad som är rätt och fel och håller på att utveckla sitt samvete. De kan nu vara med och bestämma om olika regler som t.ex. att de bara ska äta godis på lördagar.

Barnet är nu bra på att klättra, hoppa och gunga.

Handens rörelse förmåga har utvecklats att hon/han nu kan studsa en boll i golvet och sedan fånga den. Barnet har många kamrater, både flickor och pojkar men de retas lite då och då med varandra.

De kan nu skilja på fantasi och verklighet. De kan säga långa meningar samt förklara saker bra. De kan komma ihåg gårdagens händelse och berätta för dem som inte var med.

Vid 5 års ålder kan barnet:

· Härma rörelser och leka följa John.

· Spela fotboll…

· Vänta på sin tur…

· Skriva sitt namn men använder ibland bokstäverna åt fel håll…

· Tala i långa meningar och berätta sådant som har hänt…

· Förstår berättelser utan bilder…

· Räkna till tio eller längre…

Psykiska
Fem åringar ägnar sin tid åt att smälta allt hon har lärt sig under det senaste levnads året, man märker också att fem åringen inte får lika stora ”jag vill och jag kan” utbrott som vid tre års åldern och kan hantera sitt raseri utbrott bättre än fyra åringen.

Fem åringar har också mer kontakt med sin medkänsla dessutom som barnets lyhördhet märks tydligt, fem åringar kan även vilja att man ger dem lite mer ansvar till en viss gräns så att dem känner sig stora som dem vuxna
Sociala
Femåringen är en hjälpsam och pysslig liten krabat. De vill gärna uträtta små ärenden och hjälpa till som ex att svara i telefonen, att hjälpa till och diska osv. De är också väldigt beskyddande mot de svagare som ex ett litet syskon eller ett djur. Femåringen har lärt sig och kan anpassa sig till olika situationer och människor nu och därför känner sig mer säker i sig själv. Femåringen har en stor kamrat behov och en stark vi känsla med sina kamrater, de planerar lek och kommer över ens.

När jag är 6 år:

Vid 6 års ålder har barnet blivit smalare och fått andra proportioner. Armarna och benen är längre och ansiktet har växt. Ibland gör det ont i kroppen men det beror på växtvärk. Man kan tycka att 6 åringen är slarvig och slängig som en tonårig. Det händer så mycket under denna ålder att barnet ofta blir arg på sig själv när den har gjort något dåligt och fult. Barnet pendlar mellan olika poler, det känner sig både litet och stort. Barnet är mycket medvetet om hon är en pojke eller flicka och behöver både manliga och kvinnliga förebilder.

Barnet vill lära sig mycket t.ex. hur en klocka fungerar och tycker att det är roligt med experiment, hur olika saker fungerar och varför det blir som det blir.

Barnet lär sig att skilja på höger och vänster. Barnet tycker fortfarande om att lekar men de flesta lekarna handlar om sådant som de sett på TV. Som förälder ska man bestämma hur länge barnet får titta på TV. Barnet gillar att räkna saker som bilar, träd, bilder, minuter, figurer och att samla på saker.

Barnet är väldigt känsligt för kritik och behöver därför mycket beröm.

Man ska ge barnet fasta rutiner och vanor, lagom men bestämda gränser och man ska bemöta sitt barn med vänlighet, tålamod och humor.

Barnens ambitioner kan vara större än skickligheten.

Vid 6 års ålder kan barnet:

· Härma svåra rörelser…

· Har en dominant hand (höger eller vänster)…

· Ta emot korta medelanden på telefon och ge det vidare…

· Sortera saker efter längd…

· Kan nästan alla bokstäver…

· Kan klippa figurer…

· Känner skillnad på spänning och avspänning…

· Kan färglägga bilder innanför linjer…

· Känner igen olika former…

Psykiska
Sex åringen har myror i kroppen och vill ständigt vara i rörelse efter att ha smält sina lärdomar året innan vill de gå på upptäcktsresa igen. De befinner sig i en stark fysisk och psykisk utvecklig samtidigt som de är otroligt förväntans fulla inför att börja förskolan och kanske även lära känna några nya kompisar.

Man märker att sex åringen är väldigt vuxen ut av sig själv fast än barnet fortfarande kan vara väldigt barnsligt med sitt egocentriska tänkande. 

Att tänka klart och logiskt kan sex åringar redan klara av och det är väldigt viktigt eftersom det är vid denna ålder som barnen börjar på förskola.

Sociala
Sex åringen är mogen för grupp lek och många får en bästa kompis vid denna ålder. Det är vid denna ålder upplever också barnet sin först kärlek (förutom föräldern). Eftersom sex åringen är så ojämn när det gäller humör så kan de också vara ojämna när det gäller sina relationer till vuxna. Det är pga. att sexåringen är beroende av den vuxne samtidigt som de vill frigöra sig och gå sin egen väg och utveckla sitt eget jag.
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