Ondskan - Nästan en Oscar
Det är många som har läst Jan Guillous bok Ondskan sedan den kom ut 1980. Nu äntligen har det blivit film. En film som har erövrat kassaapparaterna om inte i hela världen i alla fall i Sverige.

Jan G är en speciell person och jag tror att många retar sig på hans ”kaxiga” attityd. Han säger ofta –”Nu är det så här…” han har skrivit många böcker förutom Ondskan till exempel serien om Sveriges meste spion – Carl Hamilton alias Coq Rouge. Men nu var det inte Jan G som det skall handla om utan filmen Ondskan. 

Ur askan i elden
Stackars Erik har fått stryk av sin far sedan han varit liten. Men detta har genom åren bara gjort honom mer och mer härdad. På grund av sitt våldsamma beteende blir han till slut relegerad från skolan. Och får istället börja på den kostsamma internatskolan Stjärnsberg. I dåtidens Sverige är Eriks sista chans att studera vidare. Nu blir inte tiden på Stjärnsberg så lätt. För där är livet präglat av förtryck blandat med hårda bestraffningar, och det ska kallas för kamratuppfostran. Ett system som Erik inte kan tolerera utan att göra motstånd. Ett motstånd han får betala ett högt pris för.
Guldbagge, men ingen Oscar
Denna film har väl ingen kunnat undvika. Inte heller den Amerikanska Oscar juryn. Ondskan blev nominerad som ”Bästa utländska film”, men vann inte. Det kan ju vara värt att nämna att huvudpersonen i filmen, som spelades av Andreas Wilson, och Jan G fick först inga biljetter till filmgalan. Andreas fick till slut två biljetter, men Jan fick ingen alls. Orättvist? Javisst, men alla får inte alltid som de vill. I Sverige fick den däremot en guldbagge för ”Bästa film”! Jag tror att den var för bra för Världen, men inte för lilla Sverige.
Ondskan enligt Hannes
Slutligen, vad tyckte jag om filmen? I jämförelse med själva boken (som jag läste efteråt) tycker jag att filmen skildrade miljöerna på ett sätt som man kan föreställa sig att det såg ut på 50-talet. Den var alltså autentisk ur min synpunkt. Men samtidigt eftersom jag inte levde då, kan jag ju inte veta riktigt säkert. Och i boken så finns det en lillebror till Erik, som inte finns i filmen. En nämnvärd miss, som kanske ändå inte spelar någon större roll. Jag fick en speciell känsla när jag såg reklamen för den på TV, så jag sa till mig själv att den här filmen är väldigt bra, den ska jag se. Jag skulle antagligen inte skriva så om den känslan inte stämde överens med hur det faktiskt var.
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