Selma Lagerlöf gav ut boken ” Herr Arnes Penningar” år 1904. Hon är en av Sveriges största författare genom tiderna och den första kvinnan som fått Nobelpriset i litteratur. Fram till hennes död som inträffade den 16 mars år 1940, var hon den mest framstående författaren i sin generation. Hon arbetade som lärarinna under 10 år och därefter ägnade hon hela sin tid åt författarskapet. I böckerna som Selma Lagerlöf skriver är det oftast kvinnorna som är starka och männen som är svaga. Männen behöver kvinnornas stöd för att klara av något.
Handlingen utspelar sig i 1500-talets Bohuslän där det är stor skillnad mellan fattiga och rika.

Till största del handlar boken om Torarin, en fattig man som försörjer sig genom att sälja fisk.
Han åker ofta runt i gårdarna och försöker sälja allt han har i sitt fisklass. Ibland händer det att han stannar över hos vänner för att få något att äta. När han en dag är på väg hem från Solbacka prästgård hos Herr Arne (som är en rik och mycket omtyckt man) ser han huset i lågor. En hjälppräst med mycket svåra skador tog sig ut ur huset och berättade att tre främmande män mördat Herr Arnes familj, men prästen hade så pass allvarliga skador att hans liv inte gick att rädda, han avled omedelbart. Tillsammans med några andra män går Torarin in i huset och letar efter Herr Arnes familj. De hittades döda, alla utom en. Jungfrun Elsalill saknades. Männen letade förtvivlat efter henne och bara en stund senare hittades hon. Hon hade gömt sig när dessa okända män klev in i huset och dödade hennes familj. Elsalill som blir en mycket fattig tös får försörja sig genom att rensa fisk tillsammans med andra fattiga kvinnor. På jakt efter den stora kärleken, faller hon för en av mördarna som det berättas om lite senare i berättelsen. 
I boken nämns många individer men jag skulle nog bara utse fyra av de som huvudpersoner.

Torarin, Sir Archie, Herr Arne och Elsalill.

Herr Arne dör ganska snabbt i boken men han spelar en stor roll för handlingen. Det sägs att han tog silvermynten som han ägde från ett av klostren. Hade han inte gjort det hade dessa penningar inte fört med sig detta elände.
Elsalill blir en svag person då hon mister familj och sin kära fostersyster som hon stod nära. Från att vara en rik jungfru med tak över huvudet blir hon en fattig tös som ständigt får arbeta tungt, med dåligt betalda arbeten för att försörja sig och ha någonstans att bo på.

Sir Archie som står bakom mordet på Herr Arnes familj får en stor betydelse i bokens slut. Hans roll förändras mycket och man får reda på mycket när det gäller hans personlighet och vad han går ut för. Han blir en mer ödmjuk man som vill dela med sig av sitt rike till Elsalill.

Torarin är en fattig fiskmånglare som försörjer sig genom att sälja fisk. Han är nog den viktigaste personen i hela berättelsen och följer med genom hela boken.

Jag hade nog aldrig läst den här boken om jag inte var tvungen, men jag är glad att jag gjorde det. Den har väckt mitt intresse för deckarböcker, samtidigt som jag lärt mig mer av det gammaldagsa språket. När jag först läste ur boken kändes det lite konstigt beroende på språket men jag vande mig ganska snabbt. Ibland kändes det svårt att förstå vissa ord, men när man läste hela stycket förstod man vad som menades. Jag skulle nog sätta den här boken under deckar genren. 
