Livet efter döden
Förr trodde man på livet efter döden, därför var det viktigt hur man inredde graven. Folket trodde att när en person dött så måste den genomgå ett prov för att se vart den skulle hamna i sitt nya liv. Då behövde man dödsboken. Den innehöll litanior, böner, magiska texter och förhållningsregler. Den lade man i graven för att underlätta för den som hade dött.

Alla som dör kommer först ner till underjorden om måste stå till svars för underjordens herre, Osiris. Endast goda människor klarar det, dom andra var förtappade för evigt. Osiris rike låg låg i väster, där solen går ner. Dit skulle den döde resa för att genomgå det andra provet. Men resan dit var lång  och farlig. Den döde var tvungen att passera många portar som vaktades av gudar med djurhuvud. Gudarna var beväpnade med knivar eller en fjäder som betydde sanning. För att komma förbi dem måste den döde säga trollformeln som står i dödsboken. När den döde äntligen kom fram skulle han bevisa för Osiris och 42 andra domare att han inte hade gjort något fel i sitt liv. Guden Anubis kollade om han ljög genom att väga den dödes hjärta på en våg mot sanningens fjäder. Om den döde ljög var ett hemskt odjur som kallades Uppslukaren beredd att sluka den. Även om människorna visste att det fanns möjlighet till ett annat liv så fruktade de döden. 
Lite fakta om Osiris
Osiris: Osiris var dödsrikets härskare. Han var som till Geb och Nut, bror och make till Isis och far till Horus. Namnet Osiris betyder troligen ’den mäktige’. Från femte dynastin 
(ca 2450 år före Kristus) förekom Osiris oftast i gravsammanhang. Man tror att han föddes i Busiris och att han begravdes i Abydos. I pyramidtexterna förknippas Osiris med stjärnbilderna Orion och Sirius. 
Några egyptiska gudar
Amun: Skapare  av alla ting

Anqet(Anuket): Vattengudinna

Anubis: Balsameringsguden

Athen: Härskare över himmel och jord

Ba: Själen
Geb och Nut: Gudar över himmel och jord

Khensu: Mångud

Maát: Sanningens gudinna

Min: Himmelens överhuvud

Nefertem: Forntida solgud

Osiris: Dödens konung
Qetesh: Kärleks och skönhetsgudinna

Ra: Gudarnas fader

Seker: Ljus och dödsgud

Seth: Härskare av övre egypten

Källor: Läs historia Del I, Nationalencyklopedins datorlexikon
