Hieroglyfer(grek. hieroglyphico_s, av hiero_s ’helig’ och en bildning till gly_pha ’inrista’)
På 300-talet efter Kristus började de hieroglyfiska skriftspråket dö ut. 

100 år senare var den totalt bortglömd och ingen kunde tyda den. 
Språkforskaren Horapollon samlar all sin, och andras, kunskap om hieroglyfer och gör en bok. Den boken kom att heta Hieroglyphica. I denna finns mycket kunskap som han delar med sig av, men också många feltolkningar. På 1600-talet försökte en annan man vid namn Athanasius Kircher tolka hieroglyferna med hjälp av Horapollons bok men han kom inte långt. 
År 1798 hittade en soldat en sten med massa tecken på. Han gav stenen till sin general som hade studerat grekisk och konstaterade att det var lovord från präster i Memphis till en man vid namn Ptolemees, år 196 före Kristus. Ptolemees var av kunglig ätt. Generalen konstaterade också att skriften stod skriven på två språk till. Men dessa två språk hade han ingen chans att tyda. De två språken vad hieroglyfer och demotiska tecken. 
Senare fördes stenen till museet British Museum i London.

En svensk man, Johan David Åkerblad, fascinerades av den svårtydda skriften  och i början av 1800-talet kunde han tyda tecknen för tempel, grek och han. 
Den som slutligen lyckades lösa hieroglyfernas gåta var en man vid namn Jean-Francois Champollion. Han använde sig av Rosettstenen och jämförde ringarna, de s.k. kartuscherna i hieroglyftexten med kunganamnet Ptolemees med den grekiska texten och fick fram hieroglyferna för bokstäverna p, t, o, l, m, e, s. Senare hittade han en hieroglyfisk text med bokstäverna l, e, o, och p i kombinationen: - leopX-X,b  kunde han dra slutsatsen att X stod för vokalen a och att det inte kunde vara något annat namn en Kleopatra. Nu hade han vad han behövde för att kunna tyda alla hieroglyfer och år 1827 publicerade han sin bok ” Précis de la systéme hiéroglyphique” (Sammanfattning av det hieroglyfiska systemet), där han även talade om grammatikfrågor. 
De forna egyptierna trodde att skriftspråket hade uppfunnits av visdomsguden Thoth, den Ibishövdade. Alltså att han hade ett huvud av en stork. Tecknen betraktades som heliga och därför avbildade man djuren och så framifrån. Man trodde nämligen att djuren kunde få liv och om man smög sej  på dem bakifrån så kanske de skulle vakna till liv och göra en illa.
Det fanns ca 800 hieroglyfiska tecken och meningarna sattes upp som rebus. Vissa saker var svåra att göra en bild av som t ex ordet liv. Men då löste man det såhär; liv hette ankh och sandalband hette också ankh och avtecknades som ett sådant.  Sedan var det läsarens ensak att avgöra huruvida man önskade varandra ett långt sandalband eller ett långt liv. 
Senare byttes bildtecknen ut mot ljudtecken. Precis som i vårat alfabet, fast med andra tecken, förståss. 
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