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KINA på traditionell kinesiska: 中國 och på förenklad kinesiska: 中国’
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Fakta om Kina
Statsskick: republik 
Huvudstad: Peking (Beijing; 11 miljoner invånare, 2000) 
Högsta berg: Qomolangma (Mount Everest i Tibet 8 848 m ö h) 
Längsta floder: Yangtzefloden/Chang Jiang (Långa floden), Huang He (Gula floden), Xijiang (Västra floden), Zhujiang (Pärlfloden), Heilongjiang (Amur)    
Läs- och skrivkunnighet: 84 % (2000) 
Folkgrupper: Han (egentliga kineser) 92 %, minoritetsfolk 8 % 
Språk: kinesiska, med fler inbördes mycket olika dialekter. De flesta minoriteter(små folkgrupperna) har dessutom egna språk 
Religion: de traditionella trossystemen är daoism (taoism), konfucianism och buddism. En person kan ofta utöva alla tre religionerna. I landet finns också tiotals miljoner kristna och muslimer 
BNP/invånare: 840 US dollar (2000) 
Olika näringsgrenars andel av BNP: jordbruk, skogsbruk och fiske 16 %, industri och byggverksamhet 51 %, tjänster och övrigt 33 % (2000) 
Naturtillgångar: stenkol, järnmalm, olja, vattenkraft, naturgas, tenn, aluminium, koppar och andra metaller 
Viktigaste exportvaror: maskiner, elektronik och transportutrustning 33 %, textilier, kläder och skor 24 %, kemikalier och bränslen 10 %, livsmedel och övrigt 33 % (2000) 
Valuta: 1 yuan = 10 jiao = 100 fen = 1,12 SEK 
Medlemskap i internationella organisationer: APEC, FN, IMF, Världsbanken, WTO, IAEA, Interpol m fl 
Källhänvisning: Länder i fickformat (2000)
Floderna och jordbruket
Kina genomkorsas av väldigt många floder varav några av världens längsta och mest svårtämjda. Floderna är mycket viktiga för såväl fiskare som jordbrukare men är också viktig för båttrafiken. Båtar används för t ex varutransport men också för människotransport - inte många i Kina har råd att köpa en fordon såsom buss eller bil. Floderna fungerar också som en slags motorväg där alla små kanaler kineserna byggt, mynnar ut. 
Under tusentals år har floderna byggt upp flodslätter. Här, på de mycket lättodlade slätterna, bor idag de flesta kineserna och odlar mestadels vete och ris. 65 % av Kinas befolkning lever på landsbygden men att vara jordbrukare i Kina är inte alltid lätt – den naturliga bevattningen av jordarna fungerar inte så bra. Antingen så regnar det alldeles för mycket och jordarna och sådden spolas bort, eller så regnar det alldeles för lite. Detta har lett till att man har börjat konstbevattna markerna i större utsträckning – verksamheten är nästan tre gånger så stor som för 50 år sedan! Delvis detta har lett till den oroväckande låga grundvattennivån.

Men det finns också något annat som ger bekymmer. Alla floder tar emot stora mängder förorenat avloppsvatten. De största och viktigaste floderna förses också med andra typer av föroreningar, exempelvis gifter såsom cyanid och arsenik. Detta gynnar inte jordbrukarna, som får en mycket mindre skörd eftersom de vatten de konstbevattnar sina fält med är förorenat. 

Även fisket, och fisken, drabbas av detta – den är av mycket dålig kvalité på grund av den höga giftkoncentration som den innehåller. 

Dessa problem har man nu börjat förstå vidden av, och miljöprogram, såsom ”China Agenda 21”, har inletts – man vill åtminstone kunna förse sin befolkning med bra dricksvatten. Nu finns det bara så att det räcker till knappt en fjärdedel av befolkningen som för övrigt ligger på ca 1,3 miljarder människor.

Det finns flera floder som är otroligt stora, exempelvis floderna Chang Jiang (Kinas längsta flod, ”Långa floden”) och Huang He(även kalla Yangtze). Tillsammans motsvarar de en area ungefär fem gånger som stor som Sverige. 

Ännu en flod som utmärker sig lite mer än andra är Amur (Heilongjiang), med sin biflod Ussuri som långt upp i norr bildar en gräns mot Ryssland.

Dessa floder är naturligtvis inte de enda i Kina, utan bara tre i mängden, tre av de omkring 50 000 stycken. 

Att vara jordbrukare i Kina är inte alltid så lätt – den naturliga bevattningen av jordarna fungerar inte så bra. Antingen så regnar det alldeles för mycket och jordarna och sådden spolas bort, eller så regnar det alldeles för lite. Detta har lett till att man har börjat konstbevattna markerna i större utsträckning – verksamheten är nästan tre gånger så stor som för 50 år sedan! Delvis detta har lett till den oroväckande låga grundvattennivån.

Jordbruksarbetet försvåras ytterligare om man bor på någon av platåerna Shaanxi eller Shanxi. Dessa platåer består av lössjordar som lätt förs bort av regn och vatten. För att förhindra detta bygger man upp terrasser. 
Klimatet

Det finns fyra klimatzoner i Kina: Fastlandsklimatet (även kallat Höglandsklimat vid Tibets högplatå och Västkinas bergstrakter) som med det Tempererade klimatet dominerar landet, samt det Tropiska och det Subtropiska klimatet som råder i den nordöstliga delen av Kina. Mellan dessa två vitt skilda klimattyper fungerar Huai-floden (淮河) och bergskedjan Qin Ling Shan (秦岭) som en gräns – skiljer Nordkina (北方) från Sydkina (南方). 
Där Höglandsklimatet gäller är det hårda vintrar med iskalla vindar som sveper ner i de glest befolkade dalarna och låga temperaturer, ofta 20 grader minus men det har också varit ännu kallare - neråt minus 50 grader! Men detta kompenseras sedan väl i de lägre sänkorna med de väldigt heta somrarna som orsakas av de stora landmassorna som mycket snabbt värms upp och sedan håller värmen väl.

Dessa delar är på så sätt mycket svårodlade, växter och övrig vegetation har svårt att klara sig i det väldigt växlande klimatet där även nederbörden är mycket liten – mindre än 250 mm per år. Områdena blir ökenliknande. 
Men genom att konstbevattna bland annat delar av Turfansänkan och Takla Makan öknen har man fått dessa ställen att blomstra och man odlar även frukt och vete på sina håll.  

Sydkina har ett mycket mildare klimat där medeltemperaturen på sommaren hamnar runt 30 grader och på vintern underskrider den inte 10 grader trots att det ibland kan komma kalla vindpustar som smitit förbi de skyddande bergen i norr.  

I Sydkina är även nederbörden riktig, sommartid är det monsunvindarna som från havet i söder som ger regn och under vintern kommer regnet, och även snön som ibland faller, från ett lågtryck som liknar Sveriges sommarväder. 
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Befolkning och folkökning 
Kinas är världens folkrikaste land. År 2000 fanns det 1,3 miljarder kineser på jorden vilket innebär att en femtedel av jordens befolkning är kineser. Detta medför att kinesiska är världens största språk där Pekingdialekten gjorts till officiellt riksspråk och det är även det uttal som lärs ut i skolorna runt om i landet. Att lära sig skriva kinesiska är långt svårare än att lära sig skriva svenska, vi med våra 29 tecken kan inte ens jämföra oss med de kinesiska barnen som ska lära sig 2000-3000 tecken. Att lära sig uttala dem är väl en sak, men sedan att kunna skriva dem är en helt annan femma. Många är komplicerade med massor av detaljer – det gör det kinesiska skriftspråket till ett väldigt vackers språk enligt mig. Dessa komplicerade tecken har gjort att läs- och skrivkunnigheten i landet är mycket låg – 84 %, vilket åtminstone är mycket lägre än i många nordländer (99%).Därför har man sakta men säkert infört de såkallade Förenklade kinesiska tecknen. 

Förenklade kinesiska tecken är namnet på den form av kinesiska tecken som skapades i Folkrepubliken Kina på 1950-talet. De förenklade varianterna av de kinesiska tecknen hade funnits länge men inte tidigare ersatt de mer komplicerade varianterna. På 1930- och 1940-talen diskuterade Kuomintang-regeringen frågan, då författare och intellektuella länge hävdat att en teckenförenkling säkerligen skulle öka läskunnigheten i landet.

Man gjorde de första förenklingarna i två faser, först gången år 1954 och andra gången 1960. Under en period förekom "övergångstecken" som bestod av både förenklade delar och delar som fortfarande var oförändrade. Strävanden att ytterligare förenkla eller förändra skriftsystemet tycks numera ha upphört, och formerna kan betraktas som stabila. När Hong Kong och Mauce kom att tillhöra Kina, har man inte försökt byta från de traditionella kinesiska tecknen till den förenklade formen.

Trots Kinas stora landyta, ca 9,6 miljoner km2, lever tre fjärdedelar av befolkningen på endast 15 % av landets area.
Man beräknar att befolkningsökningen i Kina per år ligger på ca 1 %. Det motsvarar mer än 12 miljoner nyfödda per år, eller minst en miljon i månaden. 

Denna ökning är alldeles för hög och ekonomer anser att den måste begränsas för att mat och andra livsnödvändiga varor inte ska bli en bristvara. 

Förr försökte myndigheterna därför utföra tvångsaborter på kvinnor som redan hade ett barn men nu försöker man istället med propaganda, upplysning och olika sätt av ekonomisk påtryckning. 

Detta har gett resultat, befolkningsökningen har minskat och om alla följde de råd som gavs skulle Kina nå såkallad nolltillväxt inom 15 år, men så är tyvärr inte fallet. 

Traditionen med många barn är stark och barnarbetskraften behövs hos bönderna på landsbygden.

I detta temp dröjer det förmodligen ända till år 2050 innan man har nåt nolltillväxt i Kina, och då beräknas befolkningen ligga på 1,6 miljarder.  

Den socialistiska ekonomin

Kina har sedan 1949 styrts enligt socialistiska principer av kommunistpartiet. Detta innebar att landets ekonomiska utveckling planerades i detalj i femårsperioder och man kunde inte bara starta ett företag hur som helt. Som privatperson kunde man inte äga sin mark eller sitt hus, utan det var det staten som ägde. Det man själv ägde var de personliga saker man hade, som t ex sina kläder eller foton. 

Men grupper av människor, såkallade kollektiv, kunde gemensamt mer eller mindre äga och driva företag eller jordbruk. 

Detta system kallas planhushållning
Detta system visade sig fungera dåligt på många ställen i landet - statligt styrda företag gick med förlust, kineserna kände inte att de kom framåt, utvecklades, så när Deng Xiaoping år 1978 blev högsta ledaren av Kina startade ett stort reformarbete. 

Man avskaffade kollektivjordbruken och började istället privatisera, man lät omvärlden influera och komma med idéer, lät ny kunskap, ny teknik få en chans och man tog också emot kapital utifrån.

På detta sett utvecklades det kinesiska systemet till en, vad vi idag kallar, socialistisk marknadsekonomi. Detta innebar inte slutet på kommunisterna, de leder fortfarande landet under Deng, men de har inte alls samma hårda kontroll på landet och dess ekonomi eller hushållsutveckling.

I Sydkina inrättade man t ex ”särskilda ekonomiska zoner”, exempelvis Hongkong och Shenzhen, där utländska företag kunde slå sig ner och producera varor för export och för den kinesiska marknaden. 
Detta har man sedan släppt mer och mer på och industrialiseringen har sedan 1980-talet ökat snabbt och skritt sig över större delar av Kina.

Handel och industri
När Kina fortfarande låg under Mao Zedong, togs det stora språnget mot industrialiseringen av Kina. Folk engagerade sig i saker de aldrig gjort förut, t ex som att göra stål i egna små masugnar, människor vandrade ut ur byarna för att bygga broar, vägar, dammanläggningar och flodvallar. Detta var följden till Maos uppmaning till människorna om att öka produktionen på allt. De bönder som började sysselsätta sig med 
stålproduktion hade inte längre tid med sina åkrar,                 Naturtillgångar
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sådden förgicks medan även det stål som
 bönderna tillverkade inte var tillräckligt bra att sälja. Detta år slog också säden fel, de nya odlingsmetoderna fungerade inte som väntat och missväxten var stor. På detta så drog även Sovjetunionen tillbaka sitt tekniska bistånd år 1960. 
Resultatet: Ett knäckt Kina, där minst 30 miljoner kineser dog av svält. 

Efter det har man efter hand vågat uppmuntra några i taget till att starta eget. Detta har lett till en ökad privatsektor med bland annat bönder som har ägnar sig åt bisysslor som hantverk eller handel. Man tror att genom att ge folk möjligheten till att tjäna mera pengar så ska man också få produktionen att öka. 

Källhänvisning:
Nationalencyklopedin 2000 – Nationalencyklopedin AB, 
Geografi Elevbok 2003 – Natur och Kultur 
www.wikipedia.org/wiki/kina
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