Judendom

- Chanukka

Judendomen är en av världens äldsta religioner. Den judiska tron eller som den också kallas, mosaiska, har sina troende runt om i hela världen främst i Israel, USA men även Ryssland.

Hebreiska är det religiösa modersmålet. Judendomen är ganska liten jämförd med de andra världsreligionerna. Judendomen har ca.14 miljoner anhängare.

I Sverige bor ca 20.000 av dem, I Stockholms judiska församling finns ca 5.500 medlemmar.

Judarna har en annan almanacka än vi. För dem är det vanligen 354 dagar på ett år och under skottåren är det 385 dagar. Skottåren inträffar tre gånger under sju år. 

Hur de ser gud?

Judendomen är en monoteistisk religion, ja det betyder att de bara tror på en gud. Men han har flera namn såsom Herren, Domaren, den Allsmäktige, Den barmhärtige. Alla namn syftar på samma gud men i olika syften, beroende på sammanhanget. När han dömer världen kallas han för Domaren, när Han visar barmhärtighet mot människorna kallas Han för den barmhärtige osv. 

Chanukkan

"ljusfesten". är en judisk högtid som påminner en hel del om vår jul. Man ger till exempel varandra presenter, och man brukar pynta huset, bjuda hem vänner och släktingar och äta speciell mat. Den firas varje år under åtta dagar mellan slutet av november och slutet av december, dvs ungefär vid samma tid på året som en stor del av kristenheten firar Jesu födelse.

Den här helgen firar man till minne av en händelse som ägde rum för mer än 2 300 år sedan i det land som då kallades Judeen och motsvarar det område där judarna numera har den stat som fått namnet Israel.

Det som hände var att den syriske härskaren Antiokus IV Epifanes hade orenat och ohelgat templet genom att bland annat låta uppföra ett altare åt Zeus där och offra svin på det. Kungen befallde dessutom det judiska folket att förkasta sin gud, sin religion, sina seder och sin tro och i stället börja dyrka de grekiska gudarna. Det fanns en del som gjorde som de blev beordrade, men många vägrade. En av dem som vägrade hette Judas Mackabaios.

Judas och hans fyra bröder bildade en armé och valde att kalla sig för "Mackabeer", som betyder "hammare”. Efter 3 års strider lyckades de driva ut syrierna ur Juda rike och återtog templet i Jerusalem.

Hanukka-ljusstaken, hanukkian har nio ljushållare som förgrenar sig ut åt sidorna från staken i centrum. Staken har åtta ljus som tänds ett för varje kväll under hanukka. Det nionde ljuset, som sitter på själva staken i mitten, kallas för shamash. Det tänds först och sedan använder man det för att tända de åtta andra ljusen. Man tänder ett nytt ljus varje natt inom de kommande 8 dagarna.
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