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Källa: Biologiboken och skrivboken
Nervsystemet och sinnesorganen
Nervsystemet

Nervsystemet kan delas in i två huvudgrupper; centrala nervsystemet och perifera nervsystemet samt en självständig grupp; autonoma nervsystemet.   Det centrala nervsystemet består av hjärnan, ryggmärgen och förlängda märgen. Det perifera nervsystemet består av sensoriska nerver (inåt ledande) och motoriska nerver (utåt ledande). 

Det autonoma nervsystemet styrs från hjärnstammen och förlängda märgen. Det består av sympatiska nervsystemet och parasympatiska nervsystemet. Dessa är alltid i jämvikt, då parasympatiska nervsystemet arbetar så vilar sympatiska nervsystemet, och tvärtom.
   Om kroppen utsetts för påfrestningar arbetar sympatiska nervsystemet, och vid vila arbetar parasympatiska nervsystemet.

Reflexer
Reflexer är en rörelse man inte behöver tänka att man ska göra, utan det sker automatiskt. Det är en nödvändighet för att vi ska kunna leva
Reflexerna styrs av ryggmärgen. Ryggmärgen är en centralplats där nerverna omkopplas.

Ett klassiskt exempel på en reflex är när man lägger handen på en het spis. Då rycker man automatiskt bort handen snabbt, utan att man hunnit känt att det är varmt. Smärtan kommer först ögonblicket efteråt. Detta sker för att ryggmärgen prioriterade att skicka impulsen till musklerna först och sedan till hjärnan.     

Andra reflexer
Experiment 1:

Vi blundade en stund, för att vänja ögat vid mörker och göra pupillen stor. Direkt efteråt lös vi med en lampa i ögat, då krymper pupillen väldigt fort och blir liten.

Pupillen gör så för att inte skada ögat genom att släppa in för mycket ljus.

Experiment 2: Patella reflexen 

Vi tog ett ben och lät det hänga ner från bordskanten, man fick titta bort medan en kompis slog med handen ganska hårt precis under knäet. Då åker underbenet upp som en spark.
Den reflexen är tillför att om knäets sena skulle gå av så ska benet åka upp för att man inte ska kunna stå på det.

Reflexbana
Sinnescellen känner att det gör ont, den skickar en impuls till den inåt ledande nerven som i sin tur skickar vidare impulsen till sammanbindande nerv som skickar impulsen åt två håll, först till utåt ledande nerv sedan till hjärnan. Den utåt ledande nerven till muskeln att den ska dra ihop sig.

Tankeexperiment 
Experiment 3: Vi blundade och tänkte på god mat. Då får man massa saliv i munnen. 

Det blir så för att kroppen tror att det är dags för mat och förbereder sig på att äta och spottkörteln aktiveras.

Experiment 4: Vi tänkte på någonting läskigt. Då får man adrenalin i kroppen.
Det händer för att kroppen tror det är dags att fly. Adrenalinet frigörs från njurarna.

Experiment 5: Vi fick tänka på en gammal person och på deras hus. Då känner man lukten och man ser framför sig hur det såg ut. Man kan även känna smaken av någonting man åt då eller höra någon musik som spelades.

I minnet aktiverades då; smaksinnet, luktsinnet och hörselsinnet. 

Experiment 6: Nervhastighet
Vi ställde oss i en ring, man satte handen på personen till högers axel. När man kände ett nyp på sin axel skulle man nypa personen till höger.

Kerstin nöp först på Nyman som nöp Jocke o.s.v. Det tog 10 sek innan Carro hade nypt Kerstin. 

Ringen var 23 meter runt. Alltså gjorde vi 2.3meter per sekund.

Klassens nervhastighet hade 2,3 m/s = 36 km/h.

Sinnesorganen

Man brukar säga att människan har fem sinnes organ, men det är egentligen inte helt korrekt. Människan har sju sinnesorgan:

· Synen (ögat)

· Hörsel (örat)

· Lukten (näsan)

· Smaken (tungan)

· Känseln (i huden)

· Balansen (i örat)

· Muskelsinnet (i musklerna kopplat till lillhjärnan) 

Ögat och synen


Till vänster: Ett öga i genomskärning.
Ögat kan med hjälp av de sex musklerna, som finns runt bakre delen av ögat, röra ögat åt alla håll.

 När en bild når ögat, tas ljuset upp av näthinnan, där det finns sinnesceller som skickar impulserna via synnerven till hjärnan där bilden ”framkallas”

Näthinnan omges av åderhinnan, den innehåller många blodkärl som förser ögat med syre. Åderhinnan omges i sin tur av senhinnan. Det är senhinnan som vi ser som ögonvita. Längst fram på ögat sitter hornhinnan den släpper igen om ljuset till ögat, men det är regnbågshinnan (iris) som reglerar hur mycket som ska komma in i ögat. Det gör den genom att med en muskel dra ihop eller utvidga pupillen beroende på hur starkt ljuset är. (Se experiment på sidan 2)
Det inre av ögat består av glaskroppen. Det är en geléaktig massa. Glaskroppen, linsen och hornhinnan bryter ljuset mot näthinnan så att bilden ska bli så skarp som möjligt. Men har man ett synfel kan strålarna brytas antingen förtidigt eller för sent.

Det här ögat har ett synfel som kallas översynthet. Detta fel gör att strålarna har bryts för sent så att bilden blir grumlig när man ser på nära håll. Samma sak händer med ett åldersynt öga. Felet kan rättas till med glasögon med konvexlins (samlingslins). 
…
Det här ögat har synfelet närsynthet. Strålarna har bryts för tidigt, så man ser grumligt på håll.

Felet kan rättas till med glasögon som har konkavlins (spridningslins).

Experiment: Blinda fläcken

Vi gjorde ett experiment för att upptäcka våran blinda fläck.

Vi tog ett papper och ritade en punkt och ett kryss på det med ca 10 cm mellan rum.

Först höll vi för höger öga och tittade på krysset, då försvann punkten. Sedan häll vi för vänster öga och tittade på punkten då försvann krysset. 

·                                                              X

Det blir så att bara krysset/ punkten försvinner och inte hela papperet därför att även om vi inte ser något där så klistrar hjärnan in en bit papper för att hjärnan förstår att det ska vara papper där med.

Synvillor
Synvillor är när hjärnan inte riktigt förstår vad ögat ser. När hjärnan inte riktigt kan koppla bilden till något som finns i verkligheten, det blir för orealistiskt. Då bestämmer hjärnan att se det som är lättast att förstå, för att man känner igen det.

Några exempel på synvillor:
Är asken sedd under ifrån,
eller ovan ifrån?
                                                        En ljusstake eller 2 ansikten?
Kontrastfärger
Det finns två par av konstrastfärger; blå och gul samt röd och grön.

Experiment: Vi målade en svensk flagga i antingen gult och blått eller som i mitt fall rött kors och gröna fält.

Man tittade på flaggan i en minut sedan direkt på ett vitt papper. Då ser man flaggan i respektive kontrastfärg  I mitt fall såg jag alltså en flagga med grönt kors och röda fält.

Anledning att det blir så är för att ögat blir trött på att se samma färg hela tiden och väljer då att se den motsatta färgen skarpast, och när man då tittar på vitt, som faktiskt innehåller alla färger så renas ögat bort det gröna och ser bara det röda, och tvärt om.


Undersökning av ett öga
1. Musklerna som sitter på ögats baksida har till uppgift att styra ögats rörelser.

2. Synnerven, som sitter längst bak på ögat, har till uppgift att föra vidare syn impulser till hjärnan.

3. Den yttersta hinnan på ögat, som vi ser som ögonvitan, heter senhinnan.

4. Den mörkt färgade hinnan, som sitter precis innan den yttersta hinnan, kallas åderhinnan.

5. Linsens uppgift är att förstora det man ser och bryta ljuset. 

6. Linsen är mjuk och kan ändra form efter behov. Den kan bli tjockare om man ska se på nära håll, men på långt håll blir den tunnare.
8. Glaskroppen kan släppa igenom ljus.

9. Blinda fläcken sitter precis bakom glaskroppen och är ett område där både tappar och stavar saknas. Dessa behövs för att ta upp nervimpulser när de träffats av ljus. Tapparna reagerar även på färger och utan tapparna skulle man se svart-vitt. Stavarna reagerar bara på olika ljus-styrkor. Utan stavarna skulle man inte se i mörker.

10. Gula fläcken är ett område på näthinnan där det ögat tittar på träffar. Den är gula fläcken som står för det direkta seendet, när man t.ex. läser en text är det ju en eller två bokstäver som man ser riktigt skarpt medan det kan var hundra bokstäver runt om som man bara ser lite suddigt.

11. Det blåglänsande skiktet på ögats insida är en spegel som gör så att ljuset ska träffa synnerven. Spegeln syns bra på katter i mörker, då deras ögon ser ut att lysa. Fast egentligen är det bara ljuset som reflekteras.

12. Regnbågshinnan sitter långt fram på ögat, precis framför linsen. Det är regnbågshinnan som är färgad till den ögonfärg man nu har. Regnbågshinnan är den som justerar hur mycket ljus som ska släppas in till linsen. Är det mycket ljus i rummet drar regnbågshinnan ihop sig så att pupillen blir liten, detta för att inte för mycket ljus ska komma in i ögat. Är det mörkt ute spänner regnbågshinnan ut sig så att så mycket ljus som möjligt ska komma in i ögat.
13. Hornhinnans uppgift är att skydda ögat och att släppa in i ljus så att regnbågshinnan ska få lite att justera.

Örat och hörseln
Till höger: Ett öra i

     igenomskärning.

När vi hör något fångas ljudvågorna upp av öronmusslan, där det sedan leds in i hörselgången, och genom trumhinnan som vibrerar när den träffas av ljudvågorna. Bakom trumhinnan sitter mellan örat som består av de tre hörselbenen; hammaren, stigbygeln och städet.

Det är dessa som för trumhinnans vibrationer in till snäckan i innerörat. Inuti snäckan finns hörselcellerna. Det är de som omvandlar svängningarna till nervimpulser, som via hörselnerven når hjärnan. 

Ljudets styrka och tonhöjd mäts på olika sätt. Tonhöjden mäts i hertz (Hz), 1 Hz är en svängning per sekund. Örat kan i sin ungdoms dagar höra mellan 20 Hz – 20 000 Hz. När vi pratar är det normalt 500 – 5000 Hz.
Ljudets styrka mäts i decibel (dB). Människan kan höra så svaga ljud som strax över 0 dB, men blir ljudet över 120 dB gör det ont. Normalt tal är ca 60 dB.

Med åren försämras hörseln, det är oftast det höga tonerna som blir svåra att höra.

Hörseln kan också bli sämre genom bullerskador. Om man under en längre period utsätts för högt ljud förstörs hörselcellerna, som varken läker eller blir fler. Det är därför viktigt att man använder hörselskydd när ljudet blir för starkt.
Lukten
De sinnesceller som reagerar på lukter sitter på slemhinnan i näshålans tak.

 En människa kan uppfatta ungefär 10 000 olika lukter.
Om man känner en lukt, t.ex. röklukt när man kommer in i ett rum, luktar det först väldigt starkt, men efter en stund slutar sinnescellerna att reagera för den lukten. Man brukar säga att man har vant sig vid lukten. Om man går ut ur rummet och sedan kommer tillbaka igen efter några minuter, så kommer man att känna röklukten igen. 

Jag kan av egen erfarenhet säga att detta inte alltid stämmer. Om lukten är grov stank, upphör inte sinnescellerna att reagera. Man vänjer sig inte.
Smaken
Till höger: En tunga, markerad med de smakområden son reagerar starkast för respektive smak
På tungan finns det mängder av små, små upphöjningar som alla avsmakar maten vi äter. Upphöjningarna kallas papiller och de omges av ett dike där smakämnena hålls kvar så att smaklökarna kan känna smaken ordentligt. 
Smaken känns starkast på det område där smaklöken sitter. Smaklökarna reagerar på fyra olika smaker; sött, salt, beskt och surt.

Smaken och lukten hör faktiskt ihop. När vi äter tycker vi att maten smakar, men egentligen är det minst lika mycket lukt som smak på maten. Om man t.ex. är förkyld tycker man att maten knappt smakar något alls. 
Undersökning av lukt och smak
 (Tyvärr har vi inte haft någon kamfer hemma så jag har gjort uppgiften lite annorlunda.)

1. Jag har luktat på en parfym i två minuter. Först tyckte jag det luktade gott, sedan luktade det svagare och svagare till det nästan inte luktade någonting alls, sedan började det att lukta näsdroppar om den.
2. Jag tror att det började lukta näsdroppar om den för att när luktsinnescellerna har tröttnat på parfym lukten väljer de att ta upp den lukt som är näst starkast; spritlukten. Spritlukten associerade jag då till näsdroppar.

3. -

4. –

5. Man känner inte att det är dålig luft i ett rum man varit i en stund, därför att kroppen har vant sig vid det. Man märker att luften var dålig sedan efteråt när man får känna på friskluft.


Känseln
I våran hud finns fem känselkroppar, där varje sort reagerar på en viss form av retning. 

                                                                             Ovan: Bilder på känselkropparna. 

Från vänster vad de

 reagerar på; tryck, smärta, kyla,

 värme, beröring. 
