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Varför jag valde att skriva om detta område

Jag har valt att skriva om Mellanöstern, därför att det känns aktuellt eftersom det för tillfället är väldiga stridigheter mellan palestinierna och israelerna, och jag vill av den anledningen förstå varför de egentligen krigar. Jag vill också få reda på vad man har för åsikter på båda sidor, och jag ville få en så opartisk inblick i mellanöstern konflikten som möjligt. Det är ganska svårt med tanke på att det mesta som skrivs om Israel eller Palestina är vinklat åt ena eller andra hållet. 
Min fråga:

· Vad ligger till grund för kriget mellan Israel och Palestina?
Om krisen i mellanöstern
Orsaken till kriget i mellan Palestinier och Israeler är ett resultat av många misstag i kombination med den Israeliska markens helighet. För kristna är landet heligt eftersom det var här Jesus bodde och verkade och den första kyrkan byggdes här. Jerusalem är också Islams tredje heligaste plats och några av deras äldsta moskéer finns här.
För judarna är Israel landet som Gud gav till Moses och judarna. Gud sa ”Hela det land som du nu ser skall jag giva åt dig och din säd för evärdlig tid” 1Mos 13:15
Efter första världskrigets slut började framtiden se ljusare ut för de palestinska judarna.
England lovade sionisterna att Palestina skulle bli det judaland de drömt om. 

1917 erövrades Jerusalem av engelsmän. Engelsmännen bestämde att alla judar var välkomna till Palestina. Men bara några få kom, vilket var en mycket stor besvikelse för de judiska kolonisterna
Judarna fortsatte ändå med att bygga på sina kolonier, och under 1920-30 talen växte de judiska kolonierna samman till ett judiskt samhälle i Palestina. 

Palestinierna märkte att judarna började ta över mer och mer mark i Palestina, och de började nu frukta sionismen på allvar. 

      England styrde över Palestina fram till 1936 då Palestinierna gjorde uppror. De inledde också terrorkampanjer mot judarna. Upproret pågick fram till 1939 då England gav sig, och stoppade i princip all judisk invandring.  Detta hände alltså samma år som andra världskriget började, och därmed blev judeförföljelserna allt värre. Judarna som försökte fly hade ingenstans att ta vägen. Inget land ville ta emot dem, och nu inte ens Palestina.

1947 beslöt engelsmännen att överlämna beslutet om Palestina till FN, som föreslog att Palestina skull delas in i en judisk- och en arabiskstat. De judiska ledarna gick med på förslaget. Det gjorde dock inte Palestina och de andra Arabländerna. De ansåg nämligen att FN inte hade någon rätt att skänka arabiskt land till judar. FN: s beslutade ändå att Palestina skulle delas. Judarna fick drygt hälften av marken och Palestinierna fick resten. Fast beslutet hade egentligen ingen större betydelse, det judiska samhället fanns redan. Det hade byggts upp av sionisterna under ungefär trettio år, med skolor, sjukhus och universitet.
 14 maj, 1948 utropades staten Israel. Det var första gången på tvåtusen år som judarna, de nyblivna israelerna, hade ett eget land. Landet såg som sin uppgift att erbjuda varje jude ett hem och varje jude har rätt att automatsikt bli israelisk medborgare. De dansade på gatorna av lycka, men glädjen blev inte långvarig, samma kväll angreps Israel av Arabstaternas arméer. 
 Detta krig pågick under ett år. 6000 judar dog men Israelerna fick tillslut undan de arabiska trupperna.

 För palestinierna gick de sämre. De förlorade den största delen av sin mark och många människor drevs från sina hem av israelerna. De flesta palestinier flydde till något av de arabiska grannländerna.
 1956 erövrades den Egyptiska Sinaihalvön av Israel, England och Frankrike. Men efter påtryckningar av USA och sovjet drog de sig tillbaka.

  Under Sexdagarskriget i juni 1967 stred Israels armé mot Egyptiska -, Syriska - och Jordanska styrkor. Kriget var till stor framgång för Israel, som även ockuperade Gazaremsan och Västbanken. Områden som tidigare hade tillhört Egypten och Jordanien. De ockuperade också Sinaihalvön på nytt och Golanbergen. 
1973 på gick det såkallade Oktoberkriget. Egyptiska och syriska trupper anföll Israel, som trots sina stora förluster kunde slå tillbaka.

 Efter detta krig minskande fientligheten mellan Israel och Arabländerna, och ett fredavtal kunde slutas 1979. Israel drog tillbaka sina trupper från Sinaihalvön och Egypten återfick kontrollen över Sinai.

1987 utbröt Intifadan, den palestinska folkresningen, i Gazaremsan och Västbanken. Det är till största delen unga palestinier som deltar i intifadan. De strider mot Israels ockupation med stenkastning oh våldsamma demonstrationer. Tretton år senare utbröt en till intifada. Denna kom som ett väntat resultat mot de israeliska myndigheternas våldsamma aktioner mot palestinierna.

…

 Den första protesten från palestiniernas sida kom 1996 då Israels ledare Netanyahu grävde en tunnel under en palestinsk moské. Denna s.k. Tunnel-intifada slutade med 160 döda palestinier och över 1000 skadade.  
Efter händelsen byttes den höger inriktade Netanyahu mot den mer väster inriktade Barak.

Både palestinier och araber stödde Barak och Arbetarpartiet hade hopp om att man nu med Barak kunde börja förändra samhället. 

Men allteftersom började man upptäcka Baraks egentliga personlighet. Han hade fyra grundläggande punkter som han kämpade för och han vägrade att diskutera dessa frågor. 

De grundläggande punkterna var:
· Nej till flykt från östra Jerusalem

· Nej till en nedmontering av bosättningarna i de ockuperade områdena

· Nej till flykt från de områden som ockuperats juli 1967

· Nej till de palestinska flyktingarnas rätt att återvända.

    Under första världskriget fanns ungefär 3,5 miljoner judar i Sovjet. De var, fram till 1917 förbjudna att lämna landet. 

1989 beslutade Michail Gorbatjov, Sovjets dåvarande ledare, att judarna fick flytta till Israel. Varje månad anlände därför ca 20 000 ryska judar till Israel.

Detta har varit ett mycket stort problem för Israel, som redan innan den ryska invandringen hade hög arbetslöshet. Inte ens skickliga läkare och musiker kan hitta ett vettigt jobb.
FN har beslutat att all ockupation är olaglig. Dock har liknande ockupationer som den Israel verkställde godtagits av världssamfundet, till exempel Indiens ockupation av Goa, Danao och Diu, samt Sovjetunionens erövring av Baltikum 1940.  

Kort om Palestinas ledare, Yasir Arafat
Yasir Arafat är ledare för PLO (Palestine Liberation Organization) Han föddes 1929. 

1989 blev han president i Palestina. 

Hösten 1988 utropade han staten Palestina, erkände Israel och avsvor sig terrorism. 

 Arafat fick Nobels fredspris 1994 tillsammans med Israels dåvarande premiärminister Rabin och utrikesministern Peres. Två år senare valdes han till ledare för det palestinska rådets högsta organ och till president för de självstyrande palestinska områdena på Västbanken och Gaza. Han är helt enkelt Palestinas ledare!
Kort om Israels ledare, Ariel Sharon
Ariel Sharon är Israels premiärminister. Han föddes 1928 och är politiker i partiet Likud, ett Israeliskt högerparti. Sharon har tidigare varit officer, och på 50-talet var han med och grundade en militärgrupp som kallade sig 101. Militärgruppen var specialiserad på att massakrera palestinska byar, deras kanske mest kända dåd var när de gick i en palestinsk by och mördade 69 civila människor. 
Som politiker har Sharon varit jordbruksminister, försvarsminister, handelsminister och byggnadsminister.

Nyligen la Sharon fram ett förslag för USA:s president Bush om hur Israelerna ska kunna komma överens med Palestinierna. 

I förslaget har han presenterat var Israel ska styra. Det står att Israel ska styra över de viktiga områdena såsom Jorndalen och en zon i Västbanken, Israel ska också styra över vägarna mellan dessa zoner.
 Israel ska också bestämma över Jerusalem och vattenreserverna på Västbanken 

Sharon tycker att hans plan är både realistisk och ett viktigt steg mot en överenskommelse.

Man kan alltså säga att Sharons mål är att Israel ska bestämma över större delen av landet och även över de palestinier som bor där.

En israel vid namn Katzav bad om Sharons tillåtelse att få framträda inför det palestinska parlamentet och föreslå en vapenvila. Sharon nekade honom detta då han trodde att om vapenvila rådde skulle det minska pressen på Arafat att bekämpa terrorismen och framställa han som en fredsvän
. 
Mina åsikter och synpunkter

Jag tycker att såväl Palestinier som Israeler har rätt att bo i hela Palestina, men jag tycker det ska vara palestinsktstyre eftersom det var ”deras” land innan USA och Engand la sig i.
Jag hoppas att Palestinierna och Israelerna kommer fram till någon lösning snart.
 Jag försvarar inte Israels ockupation, men jag är heller ingen ”Isreal-hatare” även om jag tycker Ariel Sharon verkar rejält skadad. Men jag tycker samma sak ska gälla alla. Ska man hata Israel ska man även hata Egypten, Jordanien, Ryssland och Indien som också har ockuperat andra länder.

Det finns hopp om att Israel och Palestina ska kunna bli en gemensam stat. I den yngre generationen av Israelerna är nästan 70 % skeptiska mot sionismen. De vill inte längre leva i ett ”vi mot alla andra” –land. Så är det ju också det att det fortfarande finns massor med palestinier i Israel, som är Israeliska medborgare. Jag tror att det bland dem finns en ganska stor makt, eftersom de lever mitt bland det israeliska folket så har dom nog rätt stor möjlighet att påverka. Och jag tror att när nästa generation kommer till makten har nog hatet minskat en hel del. Jag tror inte det försvinner helt på så kort tid, men tillräckligt för att de ska kunna leva tillsammans. För ingen kan ju egentligen vilja ha det på det vis som är idag. De måste ju inse att kompromisser och reformer är den bästa lösningen.
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