Välkommen!

Bamses förskola är en föräldrakooperativ förskola i centrala Sjöbo nära hav, skog och parker.

Hos oss finns det 58 barn i åldrarna 1-5 år på 4 olika avdelningar, Bamse, Skalman, Lille Skutt och Katten Jansson.
Förskolan är inspirerad av Reggio Emilia, och det innebär att vi jobbar mycket med barns eget forskande och skapande och dokumenterar vad som pågår.
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Föräldrakooperativ
På ett föräldrakooperativ kan du påverka mer, vara mer delaktig och få inblick i verksamheten. Det menas också att både föräldrar och personal arbetar tillsammans med förskolan, att personalen driver verksamheten medan föräldrarna sitter i styrelsen.           Att ha sitt barn på föräldrakooperativ innebär att föräldrarna alltid finns med som en resurs i personalen, (ifall någon i personalen skulle bli sjuk eller vara på semester eller dyl.). Föräldrarna kan även ha en del andra uppgifter såsom att vara med på utflykter, viss städning m.m. Det blir ungefär 2-3 arbetsdagar per familj på en termin.                            För barnen innebär det en trygg miljö, hög barnomsorgkvalitet och stor vuxenkontaktnät. Men det bästa av allt är nog gemenskapen. Föräldrarna får en mycket bra relation till personalen och övriga barn, och det visar sig också genom att flera familjer knyter vänskapsband som håller även efter dagistiden. Det kan göra att barnen blir lite lugnare och tryggare.                                                                                                                                Att driva en föräldrakooperativ förskola är alltså både mycket lärorikt och stimulerande. Men det ställer också stora krav på föräldrars och personals engagemang och samarbetsförmåga.

Pedagogik

Vad är Reggio Emilia?
Reggio Emilia är en italiensk stad där föräldrarna efter andra världskriget började bygga egna daghem. Reggio Emilia har också blivit ett begrepp som står för den pedagogiska filosofi som under femtio år har utvecklats i stadens kommunala förskolor. Den pedagogiska filosofin från den lilla staden har väckt stort intresse och engagemang i många delar av världen. Reggio Emilia-inspirationen finns i USA, Sydkorea, Thailand, Australien, i hela Skandinavien och i flera andra europeiska länder.                  Förgrundsfigur för pedagogiken är Loris Malaguzzi. – ”Ett barn har hundra språk, men berövas nittionio”. 
Loris Malaguzzi var under många år chef för de kommunala förskolorna i Reggio Emilia. 
Att arbeta Reggio Emiliainspirerat innebär ett forskande arbetssätt där barnen får pröva sina idéer och hypoteser. Arbetssättet i Reggio Emilias förskolor grundas på temaarbete och dokumentation. Med temaarbete menas att barnen under en lång tid utforskar och undersöker ett ämne med alla sinnen och uttrycksmedel. Det finns inga begränsningar i varken tid eller resultat. Processen dokumenteras sedan med hjälp av kamera, video, datorer och anteckningar. Dokumentationen gör förskolans arbete synlig för barnen själva, för föräldrar, myndigheter och politiker.                                                                                  Barn lär sig genom att undersöka och reflektera, därför är barnens delaktighet viktig; deras val, tankar och teorier. Förskolan ska ge barnen utmaningar och redskap som sedan inspirerar dem till att söka kunskaper. Det är viktigt att den vuxne ska stötta, inte styra. Miljön ska utformas så att den gör barnen glada, stimulerar dem och väcker deras fantasi och nyfikenhet. Lek och arbete ska vara sammankopplade, liksom verklighet och fantasi. Man arbetar med många olika uttryck som bild, drama, musik och rörelse. Både självständighet och samarbete uppmuntras.

Historisk bakgrund och utveckling

Förskolan byggdes 1991 och stod färdigt år 1992. En annan förskola som fanns i lägenhet hade lagts ned så därför behövdes ett nytt.                                                                                 År 2001 flyttade vi från våra lokaler till en större villa där vi fick större yta och bättre miljö både inne och ute.                                                                                                                Alla föräldrar fick vara med och bestämma utseendet på våra nya lokaler så att vi fick det som vi önskade oss.                                                                                                               Det innebar också att vi kunde utöka barngruppen från 43 till 58 barn.                                                              
Miljöprofil

Vi här på Bamses förskola medverkar i Grön flagg. Innan vi gick med fick vi välja mellan tre olika områden: kretslopp, vatten och energi.  Vi valde att arbeta med kretslopp (sopor/avfall) för vi ville att barnen skulle få mer vetskap om att Jorden där vi bor ska räcka till, inte bara till våra barn utan också deras barn och deras barn o.s.v. 

Bamses 5 miljömål med kretslopp är:

1. Ge barnen grunderna i miljötänkandet och stimulera deras fortsatta nyfikenhet i ämnet.
2. Barn och vuxna ska tillsammans ta reda på vad som händer i och med komposten.
3. Så, sätta och plantera i vårt trädgårdsland.
4. Experimentera.
5. Städa vår närmiljö.                                                                                                            

Så här arbetar vi för att nå våra mål.
Sortering

Vi har börjat källsortera våra avfall eftersom mycket av det vi använder kan återvinnas. Barnen tycker det är kul att få hjälpa till och sortera det vi slänger.                                     Vi har även vår egen kompost där vi studerar hur nedbrytningen går till och hur lång tid det tar. 

Fixardag

För att förbättra och få en trevligare utemiljö på vår förskola har barnens föräldrar på Bamsen ordnat en fixardag där alla är med ute och hjälper till att t ex räfsa, plantera och hålla gården allmänt fin.   

 Ute 
Vi vistas mycket ute för att skapa känsla för natur och miljö. Ute är vi varje dag och genom naturens växlingar lär man sig ha roligt i alla väder. 
Skogen och havet besöker vi så ofta vi kan. 
 
Städdagar. 
Att hålla naturen ren på synligt skräp gör vi med hjälp av städdagar. Alla på förskolan plockar då skräp tillsammans. HÅLL NATUREN REN! 

Engångsmaterial. 
Som ett led i att minska vårt sopberg har vi avskaffat engångsmaterial helt och hållet. På våra utflykter och fester använder vi istället muggar och tallrikar av hårdplast.

Experiment
För att öka förståelsen för kretsloppet, gör vi experiment med barnen både ute och inne. Med att undersöka småkryp i deras miljö, på våran gård, skog och hav så skapar man förståelse/respekt för allt levande. 
Några försök har bestått av att vi sått och satt olika frö, kärnor och lökar. Barnens förståelse för vad som krävs för att något ska växa har ökat. Genom att experimentera gör barnen nyfikna på att vilja lära sig mer. 
Efter minst ett års arbete redovisas vårt arbete för Håll Sverige Rent som sen beslutar om vi ska få vår Gröna Flagga. Efter det fortsätter vi med ett ny tema. 
 
 
                                                    


Personal
Föräldrar och personal arbetar tillsammans med förskolan. Personalen driver verksamheten medan föräldrarna sitter i styrelsen. (Föräldrakooperativ)
På Bamse finns det tolv anställda. Sju har förskoleutbildning och fem har barnskötarutbildning. Vi är tre stycken på varje avdelning. På Bamses avdelning är där två förskolelärare och en barnskötare. På Skalmans avdelning är där en förskolelärare och en barnskötare. På Lille Skutts avdelning är där tre förskolelärare och på Katten Janssons avdelning är där en förskolelärare och två barnskötare.  
Vi har även en kokerska som lagar maten och bakar bröd i förskolans kök. Vi är noga med våra råvaror och tycker det är viktigt med näringsrik mat.
Läroplan och styrdokument

Vad säger styrdokumenten? 

Läroplan för förskolan, Lpfö 98
· Förskolan skall, varhelst den anordnas, arbeta för att nå de mål som ställts upp för den pedagogiska verksamheten. 

· Förskolan skall lägga grunden för ett livslångt lärande. Förskolan skall erbjuda barnen en god pedagogisk verksamhet, där omsorg, fostran och lärande bildar en helhet. I samarbete med hemmen skall barnens utveckling till ansvarskännande människor och samhällsmedlemmar främjas.
· Förskolan ska lägga stor vikt vid miljö- och naturvårdsfrågor. Ett ekologiskt förhållningssätt och en positiv framtidstro ska prägla förskolans verksamhet. Förskolan ska medverka till att barnen tillägnar sig ett varsamt förhållningssätt till natur och miljö och förstår sin delaktighet i naturens kretslopp.                                                             Verksamheten ska hjälpa barnen att förstå hur vardagsliv och arbete kan utformas så att det bidrar till en bättre miljö både i nutid och i framtid.
Storlek och antal avdelningar

Barnen är indelade i grupper på fyra avdelningar. Två avdelningar med barn 1-3 år, och två avdelning med 3-5 år. 

På Katten Janssons avdelning går det 12 barn som är 1-3 år gamla. 

På Lille Skutts avdelning går det 15 barn som är 1-3 år gamla.

På Skalmans avdelning går det 16 barn som är 4-5 år gamla.

På Bamses avdelning går det 15 barn som är 4-5 år gamla.

                                               


Barnen

Barnen i Bamses grupp heter: Louise, Anna, Carolina, Marcus, Emma, Linus, Martin, Johanna, Viktor, Robert, Lisa, Martina, Agon, Ahmad och Cedomir.
Louise är tre år och har två storbröder som hon ser upp till och brukar prata om. Louise är avdelningens ”matvrak” och äter alltid upp sin mat. Hon är säker på sig själv och arbetar bra i grupp men även självständigt. Hon har en tuff personlighet och är i stort sett aldrig blyg.                                                                                                                        
Anna är tre år och har en lillasyster. Anna skrattar ofta och är alltid glad. Hon jobbar jättebra i grupp och är en positiv person. Hon behöver träna lite med att jobba självständigt, för hon är väldigt beroende av andras åsikter.                 
Carolina är fyra år och har två storasystrar och två småbröder. Hon älskar att måla, och visar gärna de andra barnen också. Hon jobbar bra i både grupp och självständigt. Hon behöver jobba lite med att vilja variera på det hon gör.   
Marcus är fem år och har en lillebror. Han tycker om att skapa olika saker av alla möjliga material. Han är väldigt blyg och arbetar gärna självständigt. Han behöver jobba lite med att våga kommunicera med andra och jobba i grupp.                                                                                                                             
Linus är fyra år och har en storasyster. Linus tycker om att bygga med lego och brukar vilja att alla ska vara med och leka. Han är väldigt bra på att kommunicera med andra.                        
Martin är fyra år och ensamt barn men brukar leka med Linus och hans lego. Han är en blygsam person och är väldigt försiktig av sig. Han brukar hålla sig till sin kompis Linus. Vi försöker med att sätta han i olika grupper. Först med Linus så att han känner sig säker sedan provar vi med utan Linus.                                 
Emma är fem år och är ensamt barn men som är lite tystlåten av sig. Hon är väldigt nyfiken av sig och är alltid med överallt. Hon behöver träna på att våga vara sig själv tillsammans med andra barn. Ut över det är allt bra.                 
Johanna är tre år och har två storasystrar. Johanna är bra på att läsa barnens namn med hjälp av första bokstaven, för att bara vara så liten. Hon är en glad prick med gott självförtroende.     
Viktor är fem år och är ensamt barn. Han är våglig av sig och vill alltid prova saker före alla de andra. Han är glad av sig och beter sig aldrig illa mot de andra. Han fungerar bra tillsammans med alla barnen.

Robert är fem år och leker alltid väldigt livligt. Han kan vara lite stökig. Vi tror det beror på att han är hårt hållen av föräldrarna och inte får göra så mycket hemma. Han behöver lite extra stöd och gos av personalen så att han känner sig älskad och omtyckt eftersom han har det svårt hemma.           
Lisa är tre år och är mycket livlig av sig, och hon älskar att springa.  Hon är en glad tjej som sammarbetar bra med alla barn, oavsett om det är i grupp eller självständigt.                                                                               
Martina är fyra år och tycker om att bygga pussel.  Hennes finmotorik är mycket god och hon är även bra på att rita. Hon fungerar bra tillsammans med andra barn men är lite försiktig av sig när någon okänd i personalen hoppar in.                                                        
Agon och Ahmad är tre år och tvillingar. De kommer från Turkiet och är muslimer och de båda behöver lite extra hjälp med det svenska språket. De håller sig till varandra men leker bra med andra barn när de är med varandra.                                                                                                          
Cedomir är fyra år och kommer från Polen och är katolik. Han är avdelningens busfrö och brukar hitta på massa hyss. Han är en av dem som de andra barnen tar efter. Han har mycket energi och jobbar bra i både grupp och självständigt. Han har mycket livlig fantasi.  
                                               


Temat Astrid Lindgren
Vi här på Bamses förskola arbetar med olika teman utifrån barnens intressen. Vi arbetar en längre tid med samma tema som t ex temat Bamses avdelning håller på med nu ”Astrid Lindgren”. Med temat Astrid Lindgren valde vi att först arbeta med Emil i Lönneberga, eftersom han var en sådan påhittig och rolig pojke. När vi nu jobbar med detta tema gör vi studiebesök, ritar, läser böcker, leker olika lekar, hittar på egna sagor, målar igen. 

Nu ska jag berätta hur vi gör för att genomföra detta. 

Uteaktivitet: Som uteaktivitet bestämde vi oss för att besöka Skånes djurpark, eftersom Emil hade en massa olika djur på gården. Vi tyckte det var passande att gå dit på den stora vårfesten, Söndagen den 9 April kl. 10-16. Alla barn har fritt inträde. De firar 80 år av vänskap med Nalle Puh tillsammans med Egmont Förlag och det blir roliga aktiviteter, gratis ansiktsmålning, påskpyssel och överraskning till alla barnen. Det är halva priset på ponnyridning och prisfest i shopen, vi får även lära oss att tillverka ”häxkvastar”.                               Göteborgs Kex bjuder alla barnen på Nalle- Puh kex och ett fruktigt mellanmål.  
På Skånes djurpark lär sig barnen på ett lekfullt sätt allt om Nordens djur och natur.

Med detta besök vill vi väcka intresse för barnen om Nordens djur och natur. Kunskap om djuren och naturen skapar förståelse och respekt för varandra och för vår omgivning.



                           

                           


Skapande: Som skapande har vi valt att göra Emils gubbar, men även hans djur, om man så vill. Emil täljde sina gubbar, men vi har valt att göra dem i trolldeg. Då kan barnen få pröva sina idéer och arbeta fritt utifrån dem. 

Med denna roliga utmaning undersöker barnen materialet, de klämmer på degen, och på det sättet tar de reda på hur materialet går att bearbeta och forma. Barnen tränar även sin motorik och de får en bättre utvecklad föreställningsförmåga. 
I trolldegen använder vi 6 dl varmt vatten, 4 och ½ dl salt som rörs ut i det varma vattnet. 12 dl mjöl tillsätts lite i taget. Sedan knådar man smeten tills det blir en smidig och fast deg.
Som underlag kan man ha bakplåtspapper, sedan när figurerna är färdiga lägger man dem på en plåt och sen in i en kall ugn. Sedan sätter man den på 100 grader i två timmar. Efter dem två timmarna ökas värmen till 125 grader då figurerna också kan vändas för att de snabbare ska genombakas, och bakas i två timmar till. 

Tjocka figurer kan bakas lite längre, och de tunna lite kortare. Man får pröva sig fram och sticka försiktigt med en tandpetare på baksidan av figuren. När figurerna är färdigbakade ska de vara så hårda att man inte kan sticka i dem. 
Figurerna är bleka efter bakningen, och önskar man mer färg kan man höja värmen lite, men man får akta så att de inte blir brända.

Figurerna är klara att måla när de kommit ur ugnen och svalnat. Efter det lackar vi dem med en särskild lack som är avsedd för trolldeg. Vi lackar dem utomhus när barnen inte är med eftersom det är giftigt. De torkar på 1-2 timmar. Lacken skyddar figurerna mot fukt och ger dem ett glansigt utseende.
Barnen får använda olika redskap som t ex brödkavlar, knivar, sick-sack saxar, vanliga saxar, tändstickor (till t ex ben), vitlökspress (till t ex hår), pärlor, ståltråd (till att kunna hänga upp dem), vattenfärg, m.m. Vatten används som klister.  

De får använda sin fantasi och skapa därefter.

                                            


Du käre lille snickerbo

Du käre lille snickerbo' 

här kommer jag igen. 

Nu är det bråttom, kan du tro, 

nu är det klippt igen. 

Snickerboa hopp fallera 

å snickerboa hopp fallerej 

är bra att ha hopp fallera 

för stackars mej - 

hopp fallerej 

Till snickerboa ränner jag, 

när det är nåt jag gjort. 

Men far min löper också bra  

fast inte lika fort. 

Snickerboa hopp fallera osv. 

Det får bli slut med mine hyss 

har far min sagt i från. 

Jag gjorde ett alldeles nyss 

som visst tog knäcken på'n. 

Snickerboa hopp fallera osv. 

Du käre lille snickerbo' 

vad jag är glad åt dej ! 

Nu sitter jag i lugn å ro 

å bare viler mej. 

Snickerboa hopp fallera 

Å snickerboa hopp fallerej 

Är bra att ha hopp fallera 

För stakkars mej 

Hopp fallerej

                                                                                              


Bok
Vi läste också böcker om Emil, och den ena boken vi läst heter Emil och soppskålen. När vi läste den bestämde vi oss för att när Emil fastnat i soppskålen och de inte fick ut honom så fick barnen hitta på eget. När de sedan hittat på fortsättningen och avslutat berättelsen så fortsatte vi berätta färdigt Astrid Lindgrens exemplar. Det tyckte barnen var roligt.

Emil i soppskålen handlar om Emil i Lönneberga när han fastnade med huvudet i soppskålen.                                                                                                                                                                Det hela började med när de hade köttsoppa till middag i Katthult. Emil ville ha de sista dropparna av köttsoppan och det ända sättet han kunde få det var at stoppa huvudet i skålen. Men då fastnade han och Emils pappa tyckte det var slöseri med pengar att slå sönder den, så det bar av till doktorn i Marieholm.                                                                    När de väl var inne hos doktorn bugade Emil och sade hej, och då slog han soppskålen i doktorns skrivbord så att den gick i två delar. Då sade Emils pappa att där rök fyra kronor. Men doktorn berättade att det skulle ha kostat fem kronor, och då blev Emils pappa glad igen, för då hade han ju sparat en krona.                                                                                  På hemvägen fick Emil en femtioöring för att han varit så duktig, men såklart så svalde han den, så det bar av till Marieholm igen. Men doktorn hänvisade dem bara till att han skulle äta fem bullar så att femtioöringen inte skulle riva i magen.                                                      Emils mamma ville genast köpa bullarna men Emils pappa sa nej, för att de hade bullar hemma. Emil som då var hungrig lovade pappan honom femtioöringen ifall han fick sina bullar nu. Så de köpte bullar och sedan for de tillbaka till Katthult, där Emils pappa lagade soppskålen.                                                                                                                                                   Senare på kvällen satt Emil och Ida själva i köket och med soppskålen på bordet. Då frågade Ida hur han bar sig åt för att få ner huvudet i soppskålen.                                                                       Då, för att visa Ida stoppade han in huvudet i soppskålen igen.                                                                    Just då kom Emils mamma in och såg vad han gjort. Då tog hon spiskroken och slog sönder soppskålen så att den gick i tusen bitar. Emils pappa hörde det och kom in för att se vad som hänt. Han blev lite ledsen, men han blev lite gladare när Emil sedan gav honom femtioöringen han svalde. 
Barns utvecklingar (1-5 år)
Motorisk utveckling
Motorik är utveckling av rörelse.                                                                            Grovmotorik är stora rörelser som görs med hela kroppen, t ex krypa, gå, springa, hoppa och klättra.                                                                                                                          Finmotorik är de små rörelserna som görs med handen och fingrarnas rörelser, foten och tårnas rörelser, mimik, ögonrörelser, tungan och stämbanden.                                                                                                                                                 Under de sex första levnadsåren utvecklar barn sin förmåga att hålla kroppen i balans, att automatisera sina rörelser och att försöka förstå sin omgivning. Det tar mellan tre och fyra år att lära sig gå, från det första stapplande steget till en lätt, orytmisk och obesvärad gång. Genom fysisk lek förfinar de sin förmåga att behärska den egna kroppens rörelser.                 
1-2 år: Är barn mycket fysiska och lär sig de grundläggande grovmotoriska rörelserna. Vid två år när de har utvecklat och förfinat rörelserna kan de gå baklänges, i sidled och sparka till en boll.                                                                                                                                
2-3 år: Rörelserna blir smidigare och balansen bättre. Knä- och vristleder blir böjligare och möjliggör springande och hopp från låga höjder. Vid tre år ålder kan de göra tvära svängar och stopp, stå på ett ben, göra jämfotahopp, snurra runt, gå i trappor, cykla på trehjuling och äta själv.                                                                                                                             
4 år: har barnets motoriska förmåga utvecklats mer som gör att nya rörelser samordnas och automatiseras. De lär sig gå i trappor utan stöd, klä på- och av sig själv, fånga och kasta bollar. Den mer utvecklade finmotoriken gör det möjligt att rita ”gubbar” och gå på toa själv.                                                                                                                                         
5 år: har de fått ett mer ”vuxet” rörelsemönster. De kan göra danssteg, hoppa jämfota framåt, hoppa rep, cykla på tvåhjuling m.m.  Finmotoriken har utvecklats så att de kan äta och rita med vuxet handgrepp. De lär sig sy, trä pärlor och handlingar blir mer avsiktliga och de ritar för att skapa en bild. 
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Intellektuell utveckling

1-2 år: De iakttar vad andra gör och tar efter. De undersöker, jaguppfattning, förutser händelser, löser enkla problem och lever i nuet. Det handlar om barnens beteendeutveckling, om tänkandets och känslornas utveckling.  
2-3 år: I tvåårsåldern är barn mycket nyfikna av sig, de undersöker, kontrollerar och upprepar. De benämner sig som egen person, t ex Lisa törstig. De har svårt med tidsuppfattningar och tycker inte om förändringar. De sorterar efter färg, utvecklar en symbolisk tanke förmåga, egocentriskt tänkande.
 3 år: Barnen kan se skillnader och likheter och de kan räkna till fem. De återberättar sagor och dylikt och kan även skilja mellan dag och natt. De har även fått ett symboliskt tänkande. 
4 år: Barnen frågar intensivt om saker, de kan 20 kroppsdelar, och de kan följa lätta instruktioner och förstå sammanhang. 

5 år: De är konstruktiva, aktiva och vill veta fakta. De iakttar och lyssnar och regler ger dem trygghet. 
Social utveckling
1 år: Från ett års ålder kan barn föreställa sig saker som inte syns. Det är grunden till förmågan att låtsas. Föreställningsförmåga och att kunna låtsas väcker fantasin till liv. Ur detta växer låtsasleken fram som är barns första samlekar som handlar om givande och tagande. Kroppsspråket är det som är viktigast för små barn när det gäller kommunikation. Barnen vill även hjälpa till att klä på sig och är i stort behov av sällskap och de leker gärna ”tittut” m.fl. De har starka känslouttryck.
2 år: Barn vid två års ålder är mycket anpassningsbara. De är mycket känsliga för beröm och klander. Barnen vill även pröva saker själv och säger ofta ”kan” och ”vill själv”. De deltar i viss samlek.

3 år: Först i treårsåldern börjar barn förstå att de kan göra andra illa eller ledsna, och de kan då anpassa sina handlingar därefter. De leker samlekar med andra. De imiterar vuxenlivet och känner lätt gemenskap med barn och vuxna. De vill gärna vara till lags men kan känna stor svartsjuka mot en ny familjemedlem.
4 år: I leken prövar barnen olika roller och tränar olika förmågor. Under leken och genom imitation av de vuxna tillägnar de sig olika sociala färdigheter som matvanor, sätt att klä sig och människors förhållningssätt gentemot varandra.                                                          I fyra- femårsåldern kan barn inse att yngre barn kan ta efter dem. De kan föregå med gott exempel och ta hand om och tillrättvisa mindre barn. De börjar vilja ha kamrater och kamraternas betydelse blir allt större.                                                                                           De har även stort behov av beröm. Börjar förstå regler.

5 år: Femåringar är ofta lugna och balanserade. De är självständiga. De vill gärna hjälpa till och kräver mycket vuxenkontakt.

Språket
1-2 år: Barnet pratar nu i ett och två ord satser. De härmar ljud.                                               Nej, min eller vill inte är vanliga ord för den här åldern på barn.                                                                                                                        De är nu tillräckligt gamla för att förstå språkets kommunikationsmöjligheter och har ett aktivt ordförråd på 10-tal ord.                                                                                                                     Passivt ordförråd och använder substantiv.
2-3 år: Vid denna ålder börjar de tala, och de tillägnar sig orden och använder dom.                                                 De använder sig av enkla tvåords meningar och har nu ett ordförråd på ca 300 ord.                                  De har felaktiga böjningar och har börjat använda adjektiv.
3 år: Vid denna ålder har ordförrådet förbättras. De böjer orden fel och använder sig ofta av rim och ramsor. De har svårt för sj och r ljud.
4 år: Vid fyra års ålder har de ett renare tal och böjer orden rätt. De byter ofta ämnen och pratar ofta för sig själv,
5 år: Vid denna ålder är 88 % korrekt tal. De kan nu skriva sitt namn och har ökad ordförståelse. De är egocentriska och använder sig av rim och ramsor.
EMOTIONELLA

1-2 år: Vid denna ålder utvecklar de känslor, relationer och samspel med andra.                  De har svårt för separationer 11/2- 2 år. De har ett tydligt kroppsspråk och deras humör är växlande.
2-3 år: Vid denna ålder utvecklar de en jaguppfattning. De är känsliga för förändringar och har svårt för att välja. De har en stark vilja och vill gärna dominera, de har även snabba humörsvängningar.                                                                                                                                                   Det är viktigt med berörning, stark jaguppfattning. 
3 år: Vid denna ålder har de en jaguppfattning med känsla. De har mycket fantasi och kan nu så smått börja lösa konflikter verbalt.

4 år: Vid denna ålder är de känslosamma och humöret växlar. De är hårdhänta. De kan berömma sig själv och andra. De vill gärna vara bäst.
5 år: Detta är den lugnaste åldern. De är självständiga, har inlevelseförmåga, uthållighet och känslomässigt berörda. 
Mobbing respektive våld
Mobbing är, har och kommer nog alltid vara något ont man måste ta itu med. Det finns i alla åldrar och kategorier.

Vi på Bamses förskola försöker ha en öppen och bra kontakt med barnen och att barnen har en bra kontakt med varandra. 

Om vi märker att det förekommer mobbing i grupperna så börjar vi med att läsa en bok om ämnet och sen efteråt prata om det. På det sättet kommer man in på det utan att peka ut någon eller några speciella. 
Vi arbetar även med att barnen får hitta på egna historier om mobbing som vi senare även kan prata om. 
Och som förälder tycker vi att ni har rätt att veta om ert barn blir mobbat, så vi meddelar alltid.

På detta sätt hoppas vi kunna lösa och förhindra mobbing
 
Sekretess

Vi här på Bamses förskola är en privat verksamhet med föräldrakooperativ som arbetar efter skollagen. Vår lagstiftning om tystnadsplikt finns i skollagen kapitel 9 § 16 a, skollagen kapitel 2 a § 18 och skollagen kapitel 2 b § 11. 

En sammanfattning av de här paragraferna är att ingen som är eller har varit verksam i förskolan får inte berätta vad han eller hon fått veta om någons enskilda personliga förhållanden.
Livsfrågor
Dödsfall har idag blivit en del av vår vardag. Det händer inte bara genom våldsbrott utan även genom sjukdom, olyckor och ålderdom. Men det behöver inte bara vara en människa som dör utan det kan även vara djur och växter.

Vi vuxna på förskolan har ansvar gentemot barnen att kunna hantera och vara lite förberedda ifall något sådant skulle inträffa.

Ett dödsfall måste inte ha hänt för att ämnet ska nämnas.

Barn i förskolan har alltid en massa frågor inom i sig. Vi som arbetar på förskolan blundar inte för barnens frågor. 
Om barnen precis fått veta att någon kompis eller någon i verksamheten har en sjukdom som kan leda till döden går det inte att undvika alla frågor som kommer upp. Då svarar vi ärligt och uppriktigt på dem. Vi tycker också det är viktigt att barnen får veta vad som kommer att hända, att läkarna gör allt de kan, men även om alla har hoppet kvar in i det sista ska man inte ge barnen falska förhoppningar.  

När det hänt något allvarligt kan det vara bra om barnens föräldrar är med och de kan sitta i deras knä i en samlingsring och känna trygghet från dem. Vi kan ta hjälp av en del pedagogiska verktyg såsom handdockor, böcker och teckningar.
Vi lyssnar alltid på vad barnen har att säga och försöker svara så bra vi kan. 
Könsroller och jämlikhetstänkande
Vi på Bamses förskola försöker motverka traditionella könsmönster och könsroller. Förskolan ger både flickor och pojkar samma möjligheter för att allsidigt utveckla sina intressen, känslor och tankar. Utgångspunkten ska vara barnens personlighet, inte deras kön. 
Flickor brukar engageras i låtsaslekar, rollekar. De brukar teckna, måla eller göra pärlplattor och pärlhalsband, medan pojkarnas lekar handlar om olika faror och äventyr, krig och hotfulla djur. Pojkars lekar är motoriskt aktiva och högljudda. 
Att bli medveten om flickors och pojkars olika behov och förutsättningar på grund av könstillhörighet är viktigt för att motverka traditionella könsmönster och könsroller. Förskolan har ansvar för att ge flickor och pojkar samma möjligheter att utveckla olika förmågor och intressen. 
Både flickor och pojkar måste ges förutsättningar att utveckla sina kvinnliga och manliga sidor. 
Omvårdnadsbehov
Omvårdnad är samma sak som vård och omsorg. Våra omvårdnadssituationer ger möjlighet till nära kontakter mellan vuxna och barn, vilket utvecklar barnens språk, och det gör att en grund läggs för det sociala samspelet och en empatisk förmåga till hänsynstagande. Omvårdnaden svarar också för barnets personliga funderingar och tankar om livet och känslor.
Led- och undervisningsmaterial
Som led och undervisningsmaterial använder vi oss av:

Drama- som ska stärka barnens självförtroende, våga prata inför grupp, väcka medkänsla och alla är delaktiga på sin nivå.

Bild och form- då använder vi oss av olika material såsom färgade papper, färger, snickring, trolldeg, gips, klippa och klistra, sy, rita och måla m.m. Och med det vill vi att barnen tränar sin finmotorik, stimulerar sin fantasi och kreativitet, väcka nyfikenhet på olika material.

Språk- då använder vi oss av böcker, sagoband, samtal, ramsor och flano. Med det vill vi stimulera barnens språk, ge dem större ordförråd, och väcka intresse för bokstäver.
Rörelse- bollekar, cykla, balans, lite gymnastik och övriga lekar vill vi att barnen ska lära sig samarbeta, träna grovmotoriken, lyssna på instruktioner, vänta på sin tur och glädje.
Musik- vi använder oss av sånger, egna sånger och lite instrument, och med det vill vi att de ska få ökat ordförråd, takt, glädje, fantasi och kreativitet.

Invänjning/inskolning
Vi lägger stor vikt vid inskolningen av barnen. Det är en viktig period för att både barn och föräldrar skall lära känna miljön, rutinerna, barn och personal så bra som möjligt.

Vår första kontakt sker med föräldrarna utan att barnen är med. Då informerar vi om förskolan och får en chans att få veta lite mer om ert barn.

Vi brukar sedan räkna med en "mjukstart" de första dagarna med kortare besök. Hela inskolningen brukar ta två veckor, men kan variera från barn till barn.

Varje barn har en egen inskolningspersonal. Hon kommer också att ha ansvar för de följande utvecklingssamtalen. Dessa sker i regel en gång per termin, då vi diskuterar barnets utveckling mm       
Föräldrakontakt          

Vi tycker att föräldrakontakten är en viktig bit inom förskolan.                                               Och eftersom Bamses förskola är föräldrakooperativ så har vi mycket god föräldrakontakt eftersom både föräldrar och personal arbetar tillsammans. Det är viktigt att barnen känner sig trygga tillsammans med alla barn och alla vuxna.                                                                                            Vi har även daglig kontakt med alla föräldrar vid lämning och hämtning vilket är positivt.

Utvecklingssamtal
Ett utvecklingssamtal har vi minst en gång per termin som varar i ungefär 30 minuter. Där tar vi upp och pratar om barnet som är samtalets kärna. Om det finns ömtåliga frågor som rör svårigheter och problem kring barnet, tar vi upp det i början av samtalet.

Vi pratar även om barnets utveckling; motorisk, intellektuell, social, språket och emotionell och antecknar vad vi diskuterar fram.                                                                                                               Som avslutning av samtalet gör vi en sammanfattning av vad som har sagts för att bekräfta att uppfattningarna om vad som sagts och beslutats är desamma. 

Observationsmetoder 

Med observationer kan vi följa barnets utveckling.  Med observationer menar vi iakttagelser som görs medvetet och i ett bestämt syfte. Genom att studera varje barns beteende i varierande situationer under dagens olika moment, vid olika aktiviteter, ensamt och i grupp skaffar vi oss en bild av barnet. Utifrån kunskap om barns utveckling ger dessa observationer en tydlig bild av barnets utvecklingsnivå och intressen samt det behov av stöd och stimulans barnet behöver för sin vidare utveckling.

Olika observationsmetoder vi använder oss av är: dokumentation i form av dagbok, löpande protokoll där vi med egna ord, detaljerat skriver vad som händer under en viss tid. 
Vi använder oss också av videoinspelning.

Barnobservationer är nödvändiga inför varje föräldrasamtal för att kunna ge föräldrarna en aktuell bild av barnets förskolevardag och utveckling.

Samverkan med andra

Om förskolan inte klarar ut ett fall med ett barn med behov av särskilt stöd, kan vi vända vi oss till en stödenhet som består av olika befattningshavare som har till uppgift att svara för stöd till personal i förskoleverksamhet och grundskola samt planera för stödinsatser kring barn i behov av särskilt stöd. 
Enheten består av enhetschef, psykolog, talpedagog, specialpedagog och resurssamordnare.

Vi vet att goda kunskaper i svenska språket är en förutsättning för att klara dagens samhälle. Därför har vi en talpedagog anställd inom förskolan som ska hjälpa de barn som har problem med det svenska språket.                                                                  Språkträning genomsyrar förskolan hela dagarna, genom samtal i vardagliga situationer, vid sagoläsning och när vi tränar med språklådor och språkpåsar. I förskolan har alla pedagoger fått extra utbildning i hur barnen ska stimuleras för att känna lust, glädje och nyfikenhet i sin språkliga utveckling.

Talpedagogen ansvarar för förskolebarns tal- och språkutveckling, handleder även personalen och gör språktester med barnen för att se hur man ska arbeta vidare med barnens språkutveckling.
Arbetsmiljö/säkerhetsfrågor

Vi har informerat barnen om nödutgångar, brandsläckare och vilket nummer dem ska ringa ifall något händer, och hur de ska gå till väga ifall brandlarmet går igång.  

På vår förskola har vi även ett skyddsombud som ser till att lagar och regler följs ur säkerhetssynpunkt. Om det händer något t ex att något går sönder som kan innebära skada för övrig personal, ska man rapportera det till skyddsombudet.
Skyddsombud och ansvarig för verksamheten ska gå skyddsrond en gång om året. Då går man igenom arbetsmiljön, t ex kollar upp så att det är rätt belysning, buller och drag från fönster och dörrar etc.
Utvärdering
På vår verksamhet sker utvärderingen löpande då pedagogen måste stanna upp emellan åt för att granska arbetet, och där man sammanfattar barnets utvecklingsnivå.

Utvärderingen måste göras för att man ska kunna se om verksamheten motsvarar de uppsatta målen och håller den kvalitet som är avsedd. Efter utvärderingarna blir de sedan möjligt att vidareutveckla arbetet.

Vi går efter, Mål- motiv och handling. Utvärderingarna bör diskuteras övergripande och detaljerat, med hjälp av frågorna Vad? Varför?, och Hur?
Avslutning
Detta arbete om att skapa en egen förskola tyckte jag var mycket lärorikt och jag tycker vi har fått lagom tid att hinna göra arbetet. 
Jag har lärt mig jättemycket genom att göra detta arbete t ex om föräldrakooperativa förskolor - hur de fungerar, om pedagogiken Reggio Emilia- vad den innebär, observationer - varför de finns och hur dem görs etc.  
Många saker jag skrev om kände jag igen när jag var ute på min APU. 

T ex så pratades det mycket om led- och undervisningsmaterial. De berättade och förklarade att alla de saker de gjorde med barnen, skulle de veta varför de gjorde det och vad barnen skulle lära sig utav det. De hade temat matematik och färg och gjorde mycket med barnen som hade med matematik och färg att göra. Även min aktivitet passade jag in så att den också innehöll det.

Dem berättade också om hur deras invänjning går till och om deras utvecklingssamtal m.m. 

Jag lärde mig en del av dem och fick mycket tips och idéer. 

Källförteckning:

http://home.swipnet.se/cylinderstugan/
http://www.vasteras.se/Forskolaochutbildning/Forskola/Profiler/ReggioEmiliainspireratarbetssatt.htm
http://www.ringdansens-forskola.se/sida2.html

http://www.karlskrona.se/templates/Page____20579.aspx
http://www.buf.kristianstad.se/fyren/gronflagg.htm
http://www.buf.kristianstad.se/fyren/gronflagg.htm
http://arkiv.hig.se/p-inst/religion/G6/vt97/barn.htm

www.skanesdjurpark.se
http://www.google.se/search?hl=sv&q=hur+hanterar+f%C3%B6rskolan+livsfr%C3%A5gor+&meta=

http://www.lillmyran.com/
förskoleboken författare: An Granberg Förlag: Bonniers 1998

trylledej for begyndere författare: bente breindahl& lone penstoft förlag: olivia 1993

http://www.stockholm.se/templates/template_121.asp_Q_mainframe_E_template_120.asp_Q_number_E_964_A_category_E_238_A_cat1_E_115_A_cat2_E_206_A_cat3_E_220_A_c_E_206_A_name_E_Barn+i+behov+av+s%E4rskilt+st%F6d
www.astridlindgren.se
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