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Sagan om matspjälkningen och Mulle morot

Det var en gång en morot vid namn Mulle, som levde ett lyckligt liv i familjen Anderssons grönsaksland, tillsammans med ett dussin andra grönskassorter. Så långt tillbaka som Mule kunde minnas hade han bott i samma grop, men trots att den var ganska mörk trivdes han väldigt bra i sin lilla håla. Allt var som vanligt, ända fram tills en dag i augusti, då familjen Andersson yngsta son Jonasplötsligt tog tag i hans långa blast och slet upp honom ur hans älskade grop i den svarta jorden. Den lille pojken tittade förnöjt på Mulle och i samma ögonblick uppenbarade sig ett stort hål mitt i dennes ansikte, utan att Mulle visste ordet av så började han långsamt att komma det närmare. Jonas hade öppnat sin mun och var på väg att stoppa in Mulle i den! Det gick en ilning längs Mulles ryggrad och fast han inte hade en susning om vad det var som väntade honom, sade hans grönsaksintuition honom att det inte var något trevligt som väntade honom. Utan att överväga saken närmare lovade han sig själv att vad som än väntade honom därinne och hur hemskt det än var, skulle han kämpa för sitt liv in i det allra sista. Mulle tittade förskräckt in i det djupa hålet, som sakta fördes in i. hur han än vände och vred på sig kunde han bara inte komma loss, från sin fiendes hårda grepp.
 När större delen av Mulles lilla morotskropp befann sig inuti det jättelika gapet uppenbarade sig en rad, närmare bestämt 20st små gaddar, så kallade mjölktänder, stiga upp mot hans midja . Det hög till i honom av smärta, när de vassa topparna delade honom mitt i tu och vips, så låg en del av hans orangea morotskropp på en mjuk matta, som kallades tungan. Han tyckte i och för sig att det var ganska skönt, men helt utan förvarning slungade den Mulle rakt mot en vägg av små, tillsynes harmlösa mjölktänder, som bara några sekunder tidigare hade delat honom. De vita raderna började mekaniskt röra sig upp och ner mot varandra, samtidigt som den mjuka mattan puttade till honom, så att han hamnade rakt emellan dem och än en gång blev han delad. Under delningens gång sipprade en genomskinlig och slemaktig vätska, som kallades saliv, ut ur munnens 400 spottkörtlar, däribland de tre största: öron-, underkäks- och undertungsspottkörtlarna. Saliven klängde sig fast vid Mulles krympande beståndsdelar, och det hela började mer och mer likna en orange slemklump. Plötsligt ryckte han till när enzymet Amylas försiktigt började bryta ner kolhydraterna, till en speciell stärkelse, i Mulles före detta kropp. Smärtan hade försvunnit helt och till sin stora förvåning att han var på väg ännu längre bakåt i munhålan (Cavum oris), då tungan sköt honom mot svalget. Väl bak i svalget (Pharynx) såg han att de bakre gombågarna lyftes upp och täppte till hålet upp till näsan, för att inte maten skulle hamna i näsan, istället för matstrupen (Esofagus). Med hjälp av sina små morotsöron kunde Mulle höra ett litet klick, när struplocket (Epiglottis) stängde ingången till luftstrupen (Trachea). Ännu ett hål närmade sig och det kittlade i Mulle när tungan puttade ner honom i den länga kanalen, det vill säga matstrupen . kanalen var ungefär 25 centimeter lång och genom så kallade peristaltiska rörelser, det vill säga neråtgående muskelsammandragningar, så puttades han längre ner mot ännu ett hålrum, magsäcken (Ventrikulus)

Efter den 25 centimeter långa färden genom matstrupen, fördes han in i magsäcken via den övre magmunnen, en sorts ringmuskel vid namn Cardia, som tog emot all mat från matstrupen. Väl inne i magsäcken hamnar han i dess övre del (Fundus), där han lagrades en liten stund tillsammans med resten av slemklumpen, det vill säga resterna från hans kropp. Efter en liten stunds vila fortsatte han mot Corpus, magsäckens mittersta del och plötsligt fick han sällskap av en ny vätska, men den var inte lika mild som saliven i munnen hade varit. Det var magsaften, som utsöndrades från magsäckens slemhinnor, vilken innehöll både saltsyra, slem och en ny sorts enzymer vid namn pepsin. Av slemhinnan i magsäcken fick Mulle reda på att processen kallades sekretion. Enligt Mulle var inte magsaften så trevlig, på grund av att den dödade alla Amylasenzymer som så snällt hade följt honom ända ner till magsäcken, men i gengäld började istället en annan typ av enzym spjälka proteinerna i morotsgröten, som nu Mulle bestod av. Detta var inte det enda som togs upp i magsäcken, ett ämne vid namn Intrinsic Faktor, utsöndrades från magsäcken som gjorde det möjligt för Jonas lilla kropp att kunna ta upp vitaminen B12 från maten, eller snarare gröten. 
Nästa del i magsäcken var Antrum, dess nedre del där hormonet Gastrin utsöndrades, för att det skulle bildas saltsyra till magsaften. I Antrum stannade han framför den nedre magmunnen, Pylorus, i väntan på att ringmuskeln som den bestod av, skulle släppa ut honom till tunntarmen och dess första del tolvfingertarmen. Duodenum, som tolvfingertarmen också kallades, var 30 centimeter lång och innehäll ett antal utförsgångar, en från levern och en från bukspottkörteln. Mulle tittade fundersamt på gångarna samtidigt som han långsamt passerade förbi dem, dock inte obemärkt. Plötsligt började ännu fler vätskor komma mot honom från hålen i tarmen. Det var bukspott från bukspottkörteln och galla från gallblåsan, ursprungligen från levern, nästan mittemot magsäcken, högst upptill höger i bukhålan. I bukspottet tillkom det lite av varje nämligen tre sorters enzymer och bikarbonat, vars uppgift var att späda ut den sura saltsyran, så att den inte skulle fräta sönder något i tarmkanalen. Till Mulles stora förvåning gjorde enzymet Amylas comeback, och började lugnt och försiktigt att spjälka de resterande kolhydraterna till glukos, samtidigt som det tillkom ännu mer pepsin, vilket fortsatte spjälkningen av proteiner till aminosyror. Plötsligt knackade ett tredje enzym Mulle på axeln och presenterade sig som Lipas, vars uppgift var att bryta ner allt fett från födan till fettsyror. Anledningen till att gallan tillsattes var att de skulle finfördela fettet, så att enzymet Lipas, lättare skulle kunna fortsätta sin spjälkning.
Gallan kom ju till tarmen från gallblåsan, men från början kom det faktiskt från vårt största organ och körtel. Den producerade gallan och sedan skickade den vätskan vidare till gallblåsan för förvaring. Levern (Hepar) var också ett stort förråd för alla kroppens näringsämnen, samtidigt som den skulle bryta ner alla gifter, slaggprodukter och läkemedel som blodet hade med sig dit, eftersom det åkte dit för att bli renat. Eftersom levern lagrade alla näringsämnen var den även ett energiförråd, i form av glykogenlager, som tillförde kroppen extra socker vid till exempel stora kroppsliga arbeten. När Mulle hade hört talas om den tyckte han genast om den, på grund av att den var ett så välgörande organ. Tänka att den både renade, tillförde och lagrade energi till hela kroppen. Det var minsann inte det enda, för den tillförde ju livsviktig galla också, om den inte hade gjort det skulle allt fett passera rakt igenom kroppen och alla människor skulle förmodligen se ut som små pinnar.
När Mulle hade vistas en stund i den tolv fingrar långa tarmen, kände han att något kittlade honom, så han tittade fundersamt ner och fick syn på flera tusen små och djupa veck inuti tarmen. Det var tarmludden, vilka hade till uppgift att ”suga” upp all näring som vällingen hade med sig från magsäcken. Det kunde de göra tack vare att det i varje tarmludd fanns både vener och artärer, som hade sin centralstation i tarmkexet, där själva tunntarmen också satt fast. Mulle skrattade förtjust när han skvalpade förbi alla tarmludd, eftersom det kittlades så härligt. Hans vällingliknade konsistens forsade vidare genom tomtarmen (Jejenum), som sedan övergick i krumtarmen (Ileum), där både enzymernas spjälkning och näringsupptaget fortsatte. Faktum var att samma process fortsatte genom hela den tre meter långa tarmen, vilket Mulle trivdes väldigt bra med, men en ny anhalt väntade, så han åkte förväntansfullt vidare till vad som tydligen kallades tjocktarmen (Colon). Det visade sig vara en tämligen tråkig tarm, helt utan några kittlande tarmludd, vars första del kallades blindtarmen, där Mulle även hade vägarna förbi dess maskformiga lilla bihang som konstigt nog också kallades för blindtarmen. Det var givetvis fel, för dess riktiga namn var Appendix. Den hade egentligen ingen funktion, det enda som kunde hända med den var att den kunde bli inflammerad, så att man var tvungen till att operera bort den. 

Efter hand, från det att Mulle kom i tarmen, började den där känslan av att han bestod av välling försvinna och han kände sig allt mer fast i konsistensen. Till en början var Mulle lite rädd, men det försvann när han fick reda på att tjocktarmen bara gjorde sitt jobb. Dess uppgift var att suga upp vätska ur vällingen, för att den skulle bli lite fastare. Anledningen till att den gjorde så, var att människan som ätit upp mig hade fått diarré och då fått spendera större delen av dagen på toaletten, istället för att vara ute och leka med de andra barnen. Tjocktarmen var ungefär 1,5 meter lång och under tiden Mulle passerade den, sög den upp cirka en halv liter av all vätska som hade hållit ihop med honom sedan hans besök i magsäcken. Till skillnad från tunntarmen var tjocktarmens insida klädd av en slemhinna, vilken producerade ett speciellt slem. Det gjorde att den allt fastare klumpen lättare kunde glida fram genom tarmen, samtidigt som peristaltiska rörelser puttade den framåt. Samtidigt som han åkte genom tarmen träffade han på en massa bakterier som hjälpte slemhinnan att ta upp de kvarvarande B- och K-vitaminerna i honom. En del av dem var visserligen giftiga, men tack vare B- och K-vitaminerna kunde de inte leva ut och göra någon skada på människan. Det enda som kunde hända, var att personen fick lite gaser i sin mage vilket gjorde utslag i form av en så kallad fis eller prutt. 
Färden fortsatte neråt och Mulle hade nått dess sista station ändtarmen, på latin kallad Rectum. Där fick han av några bakterier reda på att han hade kommit till det stadiet, där han kallades avföring och bestod till 75 % av vatten och 25 % av fast substans. Mulle blev väldigt snopen när han hörde siffrorna, för det var ju ändå en halv liter vätska som tjocktarmen hade sugit upp från honom. En av bakterierna, som för övrigt hette Berit, berättade också att han bestod av cellulosa, döda celler, en hop andra bakterier och lite slem. Trots att Mulle tidigare varit så vackert lysande orange, trivdes han med den bruna färgen han hade fått. Plötsligt puttades Mulle en bit framåt och lättskrämd som han var frågande han Berit vad det var som höll på att hända. Hon berättade då att det var sträkreceptorerna i ändtarmsväggen som hade reagerat på att den hade blivit utspänd och att de då hade skickat impulser till ryggmärgen. Där kopplades den och delades, så att en signal skickades tillbaka via en motorisk nerv till den inre ringmuskeln i ändtarmen, vilket gjorde att den öppnade sig. Den andra signalen blev omkopplad och fortsatte upp till hjärnan, och väl där uppe uppstod ett defekationsbehov, det vill säga att lille Jonas kände sig bajsnödig. Behovet uppstod dock en liten, liten stund efter att den inre ringmuskeln hade öppnat sig. I samma ögonblick som Berit hade avslutat meningen, kände Mulle han var på väg framåt igen. Mulle skyndade sig att tack henne för all information och sade snabbt hej då, när han såg att den inre ringmuskeln hade öppnat sig. Långsamt passerade han genom den och det första han fick syn på var en annan ringmuskel, nämligen den yttre, som bestod av tvärstrimmig muskulatur och också var en viljestyrd muskel. Det skakade till lite grann och Mulle förstod att han inte hade speciellt långt kvar på sin färd genom Jonas kropp. Han såg på sig själv och kom fram till att han inte längre kunde kallas morot, för han var både brun och rund som en köttbulle, så han beslöt sig för att han helt enkelt var tvungen att byta efternamn till köttbulle. Detta tyckte han var ganska trevligt, eftersom man alltid har mått bra av att göra lite förändringar, och så här precis innan han skulle besöka ett alldeles nytt ställe, tyckte han att det var bäst att hålla sig uppdaterad om det senaste modet. Han hade visserligen trivts ganska bra med sin roll som Mulle morot, men efter lite överläggningar med sig själv kom han fram till att han helt enkelt inte kunde kalla sig för det längre. Det fanns väl ingen i hela världen som någonsin hade sett en brun och dessutom rund morot? När den yttre ringmuskeln (Anus), under uppdrag av Jonas, uppenbarade det sig nedanför honom en stor, vit bassäng, fylld med vatten. Ett rus av spänning for genom hans kropp och innan han visste ordet av, så var han den flygande köttbulle Mulle. Bara några hundradelar senare landade han i det något kalla vattnet och när han kommit upp till ytan igen vinkade han glatt till den yttre ringmuskeln och trots att det till en början hade varit en fasansfull färd med både mekanisk och kemisk spjälkning, så kände han lite vemod när han såg tillbaka på den. Mulle torkade snabbt bort den lilla tåren som oskyldigt droppat ner på hans kind från ögat och dök ner i det stor blå som väntade under honom. Matspjälkningen var ju faktiskt bara en liten del av det stora äventyret, men förvandlingen hade ju trots allt tagit nästan ett helt dygn, så det var ju värt att komma ihåg.

– Mot nya äventyr! ropade Mulle och simmade djupare ner mot ännu ett hål, med ett brett leende på sina läppar.
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