Första delen De Utvalda althalus skapad av David och Liegh Eddings
Jag har läst Tjuven Althalus för att jag tycker att den författaren som skrivit gör bra böcker och även för att min kompis hade läst den och tyckte att den var bra.

Den handlar om Althalus som är en tjuv en mycket skicklig sådan.

Han är känd över hela världen för sin snabbtänkthet och sina fingerfärdigheter men mest är han känd för sin överdrivna tur.

Han förlitar sig på sin lycka helt han kunde till och med prata med den.

Men en dag när han tänkte fara ner till de ”civiliserade” delar av världen så märkte han att inte turen var på hans sida.

Han besökte tre stycken städer men kom fram till att inte lyckan fungerade i alla delar av världen. Så han begav sig hemåt, då träffade han en man vid namn av Ghend. Han fick ett uppdrag, uppdraget var att stjäla en bok ur huset vid världens ände. Men det gick inte alls som han hade trott det hus han hittade var ett stort stenruckel, ett väldigt stort stenruckel. När han kom in till huset hittade boken nästan direkt, men boken var ändå inte det ända han hittade han också en katt som kunde prata, han ignorerade katten och var på väg ut men där dörren fanns förut var inte kvar. Han trodde att han hade blivit tokig. Det tog 4 dagar för han att komma till fattning med sig själv. Då berättade katten som han kallade för ”Emmy” eller Emerald som han egentligen hade döpt henne till att han skulle läsa boken, men han kunde ju inte läsa men tillslut förstod han boken utantill och innantill det tog bara närmare bara 2500 år. Efter ett tag förklarade ”Emmy” att man kunde andvända magi genom boken. När Althalus väl hade lärt sig lite färdigheter inom magins värld så gick dom iväg för att leta efter en kniv. När dom hittade kniven berättade ”Emmy” att dom skall leta efter några utvaldalt. 
Det var Eliar den unga krigaren och kniv bäraren, Bheid den godhjärtade prästen, Andine den överklassiga Aryan av Osthos, Leitha den tanke läsande häxan och Gher som munnen aldrig stod still på.
Nu var deras uppgift att förgöra den onde guden Deava. Mer får du veta om du läser andra boken av Tjuven Althalus.

Allmän Fakta om det unerbara paret.

David Eddings föddes 7 Juni 1931 i Spokane, Washington. Han gifte sig med liegh 1962, som också var författare.

Dom här båda författarna är väldigt stora inom fantasy-genren.
Personligen tycker jag att detta var den bästa boken hitils av David/Liegh Eddings.

Han är absolut den bästa författaren jag vet, Det är på det sättet han förklarar som jag tycker är så underbart. Jag vill bara tipsa om att den är absolut läsvärd.
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