Svarta hål
Ett svart hål bildas när en Superjättestjärna exploderar i en Supernova och i vissa fall gör gravitationen så att den exploderade stjärnans centrum faller ihop och bildar ett svart hål.
Ett svart hål är ett objekt i rymden som har otroligt stor massa, så stor att inte ens ljuset kan komma därifrån. Ju större massa ett svart hål har, desto större blir dragningskraften. Ett svart hål har all sin massa koncentrerad till en enda punkt i mitten. Denna punkt kallas singularitet.
Runt ett svart hål finns den så kallade händelsehorisonten. Om någonting kommer innanför den kan det inte ens med ljusets hastighet ta sig därifrån. Allt som åker in i ett svart hål förlorar sina gamla egenskaper som t.ex. sin form och kemiska sammansättning. 
De allra flesta forskare anser att det finns svarta hål i universum. Ett svart hål är ju just svart, så det kan vara väldigt svårt att hitta, men det finns en del saker som tyder på att de faktiskt finns. Det kan man se på omgivningen kring det svarta hålet. Eftersom gravitationen är så hög ser man rätt tydligt hur saker omkring det svarta hålet påverkas. Man kan se hur gas från närliggande stjärnor sugs iväg och formar en gasskiva omkring något som man inte ser. Detta kan inte förklaras på andra sätt än att det är ett svart hål. 
Om en människa drogs in i ett svart hål skulle den personen bli utdragen o likna en spaghetti - och baserat på dessa fakta skulle jag aldrig vilja närma mig ett svart hål!!!  (
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