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             Vad kan vi göra åt vår hotade miljö?

Många forskare säger att vår värld snart är förstörd. Ozonlagret uttunnat och sjöar och hav försurade. Men än så kan vi ändra på dom problemen. Naturen kan återhämta sig, det har vi sett förut. Viktoria sjön i Afrika har blomstrat under många tusentals år, men några forskare förde växten vattenhyacint från Latin Amerika till Viktoria sjön. Det var ett misslyckat uppdrag. Den har spridit sig som gröna stora tjocka alger. Stora fartyg kan inte ta sig fram längre. Överallt i världen så debatteras det om miljön. Miljön ät som ett kretslopp, den har ingen början och slut av egen påverkan. Men om vi påverkar den så kan den få ett abrupt slut. Om den dör så kommer vi även att dö.

Det finns många saker som vi kan göra. Vi kan sortera våra avfall t.ex. inte slänga glas bland pappersorteringen. Lägg färgat glas med färgat glas och ofärgat med ofärgat. Papper med papper. Ja du förstår vad jag menar. Det är väldigt mycket som vi inte tänker på. Till exempel på hur långt vår mat fraktas före förtäring. Vad den än fraktas med så blir det miljön som får ta all skit. Olja, koldioxid, radioaktivt avfall, svavel dioxid och kväveoxider. Jag skulle kunna nämna hur många som helst. Överallt i världen så arbetas det med att rena avgaser från t.ex. avgaser. Dagens bilar blir oftast utrustade med katalysatorer. Många tankar oftast också med blyfri bensin. Det giftiga blyet sprutades tidigare rätt ut i naturen. Människan kan också förbättras väldigt mycket.

Man kan t.ex. använda miljövänliga tvättmedel och kasta batterier i speciella batteriuppsamlare. För att göra ett miljövänligare samhälle så krävs det att alla måste göra uppoffringar. Man kan bara inte lita på att andra ska göra det. Ett stort problem när det gäller miljön är ”viljan”. Det är oftast dom rika som slöar med miljön och inte bryr sig. När du t.ex. spolar bort ditt bajs så går det åt ca 10liter rent dricksvatten. Det är mer vatten vad många i u-länder dricker på en vecka. Ca 1,1 miljarder av jordens befolkning är rik. Det är oftast dom som påfrestar miljön mest. Det är dom rika som måste ändra på sin livsstil. Världen består av ca 190 självständiga stater och ett 30-tal områden som styrs av kolonialmakter.

Det är dom självstädiga staterna som måste skärpa sig. En av dom stora faktorerna till miljöförstöringen är befolkningstillväxten. Var tionde år så ökar världsbefolkningen med 1miljard. Då behövs det alltmer naturresurser. Vi skövlar, fångar, slaktar, och fiskar. Forskare säger att om skövlingen av regnskogarna fortsätter i samma takt, så har vi ingen regnskog om 40år.

Om det inte finns någon regnskog, så kommer allt liv på jorden att dö ut. Regnskogen producerar oxygen med andra ord syre. Så det är nog på tiden att människan börjar se över sina problem. Regnskogen kommer inte att växa upp av sig själv.

 
Det är väll så här vi vill att de ska se ut på våra sjöar och bäckar?

Om försurningen fortsätter som den gör nu så kommer detta inte att vara möjligt.

Alger kommer att växa och det kommer att vara omöjligt att leka i vattnet. Människor kommer att bli förgiftade av nya sorters algblomning. Men våra forskare får säkert ut nya mediciner om vi förstört jordens mineral och vitamin resurser. Nej, det tror jag inte att den får. Så allt hänger ihop. Människors vardagsliv kommer att förändras. Även ditt och mitt liv. Men om vi arbetar tillsammans så kan ändra på en sådan sak. Men det krävs uppoffringar. Tillexempel så kan du kanske inte bada lika ofta, det används då ca 40l beroende på hur stora badkar du har. 40 liter vatten räcker åt ca 10 personer i två veckor i t.ex. Etiopien, Nigeria, Angola och många mer u-länder.

Det finns väldigt många organisationer som jobbar för miljön. En stor miljöorganisation är ”Greenpeace”. Den gruppen har ca 4miljoner medlemmar mer eller mindre insatta i gruppens uppgifter. Många går med bara för att sponsra. 

 Greenpeace högkvarter ligger i Amsterdam. Dom jobbar med att avveckla kärkraften, dom vill skydda ozonlagret, dom jobbar för valar och delfiner(se ovan).Dom jobbar för att även stoppa skövlingen av regnskogarna. Källor: Greenpeace hemsida, Geografi 9, Samhälle idag 9 och Statiska Central Byrån.




