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En uppsats skriven av Mattias Christensen

Ungdomar & Droger

Måste De dö?

Denna rubrik återfanns på framsidan av den Brasilianska tidsskriften ”Veja” för något år sedan, tillsammans med bilder på vanliga, trevliga ungdomar som dött på grund av drogmissbruk.
Drogmissbruket hos ungdomar i USA har minskat de senaste åren, men siffrorna är fortfarande chockerande. En undersökning visar att 37 procent av alla gymnasieelever hade prövat marijuana under det senaste året, nästan 10 % hade prövat ecstasy och över 6% hade prövat den väldigt tunga drogen LSD. 

Alla vi andra ställer oss självklart frågan: Varför?!

Får de inte tillräckligt med information om riskerna med droger, kanske? Nej, faktum är att de flesta av alla drogmissbrukare är mycket väl medvetna om riskerna. Ändå fortsätter de att använda droger! Varför? Världshälsoorganisationen ger 5 anledningar till varför ungdomar börjar använda droger:

· De vill känna sig vuxna och fatta egna beslut.

· De vill passa in

· De vill slappna av och känna sig väl till mods

· De vill ta risker och revoltera

· De vill stilla sin nyfikenhet
Det sistnämnda anser jag vara den största anledningen. Liksom, varför prövar vi på nya saker, säkra som riskabla? Jo för att vi är nyfikna på hur det är. Många ungdomar tänker nog något i stil med ”Det är bara för den här gången, jag kommer inte att bli beroende eller någonting sådant”. Det tragiska i det hela är att endast de med tillräckligt starkt psyke, vilket är en minoritet, klarar av att stå emot frestelsen med att göra det en gång till. 
Jag skulle vilja lägga till en extra punkt på listan. Den gäller inte alla, men för dem den gäller, är den ödesdiger. 
· De vill komma bort från sin annars miserabla vardag och glömma sina problem och bara känna glädje, för omväxlings skull. 
En person som mår dåligt psykiskt och använder droger blir fast i det. Det finns inga ”om” och ”men”. De har inte en chans att klara av det. För att citera Sebastian Fronda; ”Vi röker bort vår sorg, men den slår oss da’n efter”. För att förklara vad han menar med detta, måste man inse att för personer som dagligen mår psykiskt dåligt blir kontrasten mellan den väldiga glädjen och den normala ”sorgen” alltför stor och den normala ”sorgen” känns därför ännu större efteråt. Det som då händer är att man gör allt för att få känna denna ”glädje” igen. Det utvecklas till ett självdestruktivt mönster.  Detta gäller, som jag nämnde tidigare, bara dessa som mår riktigt dåligt psykiskt. 

Jag har tidigare nämnt att de flesta drogmissbrukare är väl medvetna om riskerna, men det finns de som inte är lika välinformerade: föräldrarna! De må veta om de allmänna riskerna med själva drogerna, men de har ingen aning om riskerna att just deras barn skulle hålla på med sådant. De flesta föräldrarna tänker ”Sådant skulle aldrig mitt barn hålla på med”, men så är tyvärr inte fallet. Till skillnad från vad alla tror och tänker, så är droger inte bara ett problem för fattiga, minoriteter eller storstadsbor. Nej, drogmissbrukare finns i alla samhällsklasser och kommer från alla delar av landet. Så man ska aldrig vara för säker!

En drog som många inte riktigt tänker sig som en drog, är alkoholen. Jag tror att många föräldrar inte orkar bråka om det och tänker ungefär ”Vad gör det att mitt barn dricker alkohol? Han/hon kommer ändå att dricka senare i livet, vad är skillnaden?”. Jo, skillnaden är att när man är ung så gör man ibland lite osmarta saker. Är man dessutom berusad är ens perspektiv på saker och ting, exempelvis tyngre droger (än alkohol), inte det bästa. Därför händer det alltför ofta att ungdomar testar droger i samband med berusning. De flesta som dricker alkohol eller använder sig av narkotika har börjat med det innan 20-årsåldern. Just alkoholen, skulle jag säga, beror delvis på de sociala normerna. Vi ser våra föräldrar på fest, berusade och, oftast, väldigt glada. Detta påverkar självklart ungdomarna. De får ju intrycket av att alkohol är någonting roligt och vuxet (punkt 1, WHOs lista). Men man ska ändå inte lägga hela skulden på föräldrarna, de kan ju inte bara sluta dricka bara för att deras barn inte ska dricka innan de har fyllt 18. Men jag tror att om man talar öppet om alkohol inför sina barn, så blir det inte lika tabubelagt och ungdomarna strävar inte lika mycket för att komma åt det. Man kan lära sina barn att dricka försiktigt! Återigen vill jag påpeka att vi inte kan lägga hela skulden på föräldrarna.  Det man egentligen ska klandra, är tillgängligheten av alkohol. En ungdom under 18 års ålder ska väl inte kunna få tag på alkohol? Det ska enligt lagen vara omöjligt, men likväl springer 14-åringar runt på torgen varje helg, stupfulla. 

En elevenkät som gavs ut 1996 till elever i årskurs 9 visade att 12 % av pojkarna respektive 6 % av flickorna drack alkohol motsvarande mer än 8 burkar starköl, per vecka. Återigen har vi problemet med langning. Skulle alkoholkonsumtionen för dessa pojkar och flickor vara lika stor om det inte fanns någonstans att få tag i alkoholen? Svaret är givetvis nej!

Så vad är det som är så dåligt med att ungdomar dricker? Jag har redan nämnt att perspektiven på saker och ting försämras när man är berusad. Men stora delar av ungdomarna uppger också att de i samband med att de druckit har förstört saker, skadat sig, haft oönskat sex och/eller råkat i bråk. Den finns också tydliga samband mellan tonåringars alkoholmissbruk och fullföljda självmord. När jag nu har nämnt alla negativa konsekvenser av drickandet, kan man återigen fråga sig: Varför?!
Återigen vill jag åberopa WHO:s lista med anledningar, samt lägga en liten skuld på de sociala normerna. 
Slutord
Denna uppsats har inte varit lika lärorik som andra jag skrivit, eftersom jag har skrivit det improvisationsskrivit det mesta. Jag har dock kollat upp alla fakta en extra gång, så det borde inte finnas några fel i informationen. Jag kan ändå inte säga att jag inte har lärt mig någonting över huvudtaget av detta, för det fanns trots allt ett flertal punkter jag inte visste så mycket om. 
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