Två parallella uppväxter

Anna.
Karin var en pratglad person som inte har svårt att få nya kontakter och gillar att vara bland folk och kan tycka att det är tråkigt att vara själv. Hon är envis och vill att de saker som hon gör ska bli ordentliga och att ideérna ska bli av, det ska även bli av snabbt. En nackdel med hennes envishet är att hon har svårt att erkänna sina fel. 
Det är fel att säga att hon är optimist för Karin kan hitta saker som är jobbiga men oftast brukar hon anse att det löser sig.
Karin tycker om att idrotta men är begränsad pågrund av sitt trasiga knä, men något hon håller på med i den mån hon kan är judo (en slags kampsport). Hon har alltid varit en person som rört på sig och haft svårt att bara sitta ner och slöa.

Lars är ganska blyg i början fast ändå lätt att hitta nya kontakter och har många goda vänner, men han har inte svårt att vara bland folk fast kan ändå vara själv utan problem. 

Han har ett hett temprament och blir lätt irreterad om något inte går som han vill. 

Lars vill vara alla till lags vilket är en bra egenskap fast att han kan prioritera andra före sig själv. 

Lars har alltid varit väldigt aktiv inom idrott, bland annat kört cross och sprungit väldigt mycket, som exempel har han sprungit Stockholm Marathon 5 år i rad. 

Han är även en fruktansvärd arbetsmyra. 

Karin och Lars vart tillsammans som unga, Karin var ungefär 18 år och Lars 17 år när de träffades. De fck först barnet när de bara var 20 år respektive 19 år. Det vart en son som var relativt enkel att ta hand om eftersom han oftast sov och när han inte gjorde det så åt han. Sonen döptes till Johan.
Andra barnet kom 1½ år senare, och då vart det en dotter som döptes till Anna och det är hon jag valt att skriva om.

Lars jobbade som resande och var oftast utomlands, ex. I Norge, Holland och Finland. Medans Karin jobbade deltid på posten. De fick mycket hjälp av sina föräldrar som tog hand om barnen när de var tvungna att jobba, så barnen var väldigt mycket hos sina mor- och farföräldrar. Speciellt morföräldrarna kommer att spela en relativt stor roll i barnens liv.
Ingen utav barnen var särskilt sena i utvecklingen utan Johan började att gå när han var ungefär 9 månader och började utveckla talet vid 1 års ålder medan Anna började gå vid 11 månaders ålder, men började även hon att utveckla talet vid cirka 1 års ålder.

Ända från att Anna föddes så har Johan varit väldigt mån om Anna och tagit hand om henne, eftersom Johan var lite mer pryd och ordentlig än Anna. 
Anna och Johan hade alltid väldigt bra kontakt och många vart förvånade över att de nästan aldrig bråka utan var mer som vänner. 
När Anna var mellan 0-6 år så älskade hon att dansa, även fast att de inte fanns någon musik så kunde man se rörelserna till dans i hennes kropp. Folk i hennes umgänge upplevde aldrig henne som blyg men hon sprang inte fram till folk bara sådär och började prata. 

Men något som alla är överens om är att hon hade ett hett temprament, nästan värre än hennes far. Hon var även väldigt envis och kunde sura till ordentligt om hon inte fick som hon ville.

Anna skilde sig lite på utsidan från sina föräldrar, hennes mor var ljus och grönögd medans hennes far var rödhårig men hade bruna ögon. Anna vara väldigt mörk när hon var yngre, nästan svarthårig och ganska mörk i hyn, fast hon hade väldigt lockigt hår vilket även hennes far hade. 

När hon var liten (0-6) så upplevde hon familjen som en trygghet och att det var en grupp som var hel och alltid fanns där bakom henne oavsett vad. Det fanns inga bråk i familjen, isåfall skulle det vara lite tjafs emellan Karin och Lars, helt naturligt. 
Men ändå så fanns det hela tiden att Anna var sin fars dotter och Johan sin mors dotter, vilket även föräldrarna kunde skämta om till bekanta. 

Familjen bodde på en gård där det fanns cirka 10 små villor med små tomter och det var nästan bara småbarnsfamiljer som bodde där, och alla barn och ungdomar lekte med varandra och de flesta gick på samma skola eller i samma klass. 

Anna umgicks med de i hennes ålder ända tills hon vart 13 år, dels eftersom de kände varandra så väl men även att de gick i samma klass så länge.

När barnen vart äldre ansåg Lars att han missade så mycket av sina barns uppväxt så han valde att jobba hemma och fick jobb på samma företag fast i hemstaden, detta ledde till att Karin också kunde jobba mer och gick över till heltid. 

När Anna vart ungefär 7 år gammal så kändes det som att familjen började splittras mer och mer och det vart mer bråk emellan Karin och Lars men även mellan föräldrarna och barnen. 

Det ledde också till att Anna och Johan började göra saker och ting klumpigare, speciellt Anna, och när de lekte inomhus så hade de ofta sönder något, som ex. En vas, som oftast var favorit vasen. 
Antagligen mådde Karin och Lars så pass dåligt av allt gräl mellan dem att det gick ut över barnen. Så när Anna och Johan gjorde fel eller hade sönder något så fick de ofta en örfil.

Johan vart oftast ledsen och gick in på sitt rum och stängde in sig, han sa aldrig till föräldrarna, medans Anna som hade ett hett temprament protesterade oftast genom att börja skrika på föräldrarna som ledde till att de började bråka och att Anna fick olika straff som utegångsförbud eller skulle sitta på rummet tills hon kom ut och bad om ursäkt. 

Innan detta så var nästan aldrig Anna inne på sitt rum men hon började att vara mer och mer på sitt rum, ofta med stängd dörr. 

Hon hade en vit nallebjörn med en röd rosett runt halsen som hon började kalla Mimmi, och som vart som en kompis. Hon pratade alltid med Mimmi om sina känslor och när de åkte någonstans så hade hon alltid Mimmi med sig. 

Men en dag försvann Mimmi och Anna kunde inte hitta henne någonstans. Anna var ungefär 9 år när Mimmi försvann och det var efter det som Annas aggresions problem riktigt började att märkas.
När hon vart arg eller ledsen så började hon slå på saker och kasta saker på folk eller bara på golv och väggar. 

När Anna var ungefär 8 år så började hennes bror att köra cross, detta var ganska omtyckt av deras far eftersom han som ung själv kört cross. Efter ett tag så började även Anna att köra, så istället för att hitta på något som att ex. Åka med familjen till kolmården så åkte de ut och åkte cross på en bekants hemmabana. Men Anna som inte var så rädd för att prova saker skulle testa hur fort hennes lilla cross gick och lyckades köra rakt in i ett träd med full gas och fick styret rakt in i magen och nästan spräckte mjälten. Efter det så körde hon inte alls mycket, eftersom hon vart rädd.
Men crossen skulle ändå spela en väldigt stor roll i hennes och familjens liv.

När Anna var ungefär 10 år så skulle hennes mormor och morfar flytta från deras stora villa till en lägenhet och eftersom Annas familj hade så mycket saker i morföräldrarnas källare så flyttade de till morföräldrarnas gamla villa. 

I och med att de flyttade så tappade Anna lite kontakten med sina barndomsvänner och umgicks inte lika mycket med dem på fritiden och började umgås mer med barnen som bodde på nya gatan. Men barndomsvännerna var de som hon umgicks med i skolan. 
Både Anna och Johan var inte lika mycket med andra barn nu på fritiden, de lekte mest med varandra och ibland barnen på den nya skolan. 

Annas agression problem blev värre och när hon vart förbannad så brukade hon börja slå på saker för att skada sig själv och oftast fick hennes föräldrar ta tag i henne och dra henne därifrån och lägga henne för att hon skulle sluta. Nu var Anna ungefär 12 år och kände sig ensam, som att hon inte hade några kompisar och de kompisar hon umgicks hon bara med i skolan. Hon trodde dels att ingen ville vara med henne eftersom hon kör lite cross och att de andra flickorna ansåg att det var en killsport. 
Hennes bror däremot hade nu börjat att tävla i cross och han var duktig, kom ofta på bra placeringar och ibland så vann han också. 

Det vart så att hela familjen intresserade sig av cross eftersom när det är en tävling så åker man oftast till en annan stad över en helg där tävlingen är. 

Nu vart det lätt att föräldrarnas visade som att intresset var högre för Johan än för Anna. 

Anna började mer och mer känna sig utanför familjen och att familjen och släktingar alltid prioriterade Johan före henne. Det var en gång som hon aldrig kommer att glömma som är ett typiskt exempel för att visa hur hon alltid kännt. Dom skulle på middag till morföräldrarna och där fanns släktingar man inte träffat på väldigt länge. Johan gick först in i dörren och när de såg honom vart de jätte glada, släktingarna gav honom en välkomnade kram. Men när de såg Anna så såg det ut som de vart lite förvånade och inte riktigt visste hur de skulle reagera så de räckte fram handen och skakade hand med Anna.  
När Anna vart ungefär 12-13 år så började alla bråk med föräldrarna, det bråken oftast handlade om var att alla tyckte mer om Johan än om henne. 
Hon försökte hela tiden uttrycka hur hon kände men hon kunde inte för hon var så förbannad så allt vart bara fel, slutade med att hon bara skrika helt meningslösa och fula ord. 

Hennes föräldrar viftade bort hennes försök till att uttrycka sig genom att säga att hon helt enkelt överdriver, att det absolut inte är så. 

De här bråken var minst en gång om dagen, så det började tära på familjen. Men Anna ville verkligen att det skulle vara rättvist, att de ska kunna hitta på saker som hon vill lika gärna som Johan vill. 

Anna började att hata crossen och ansåg att det är crossens fel att det blivit så här. Hon ville heller aldrig följa med på cross fast var tvungen för föräldrarna ansåg att Anna var för ung. 
När Anna var ungefär 13 år så skickade föräldrarna henne till en ungdoms psykolog. Deras föklaring till varför hon ska gå dit var för att hon hade problem som gick ut över familjen och tärde på alla familjemedlemmar. 

Detta gjorde Anna väldigt frustrerad eftersom hon inte ansåg att felet var oss henne utan hos föräldrarna som var de som behandlat henne fel. 

Väl inne hos psykologen så satt de en liten stund och ungefär presenterade sig. Efter det började de prata lite vad som kan ligga bakom att Anna betedde sig som hon gjorde. Psykologerna sa ganska mycket som träffade Anna, vilket också märktes genom att hon hela tiden började att gråta. Men deras slutsats var att Anna hade väldigt myckt aggression inom sig som hon måste få ut och de kunde inte förstå vart hennes aggression kom ifrån. 

Efter det så vart det ingen större förändring, utan alla bråk fortsatte som tidigare precis som allt annat.

Anna har alltid tyckt om att röra på sig och när hon var ungefär 13-14 år så började hon att träna väldigt hårt, ofta kunde det vara två träningspass om dagen, ex. Gympa och löpning.

Eftersom hon haft så mycket aggresioner så kände hon väl att hon kunde börja kontrollera dem genom att träna så hårt, eftersom hon i bakhuvudet hade att allt i familjen var hennes fel för det var ju så föräldrarna sa. Även att hon på något sätt ändå inte kunde hålla med om det.

När Anna nästan precis fyllt 14 år ändrade hon sin umgängeskrets, och hon började umgås med några tjejer som var ett litet tjej-gäng. 

I början var det ingen som var elak utan alla var med alla och alla hade kul ihop. 

Speciellt fyra av dessa fem tjejer kunde testa nya saker, så när nyår närmades så visste de en fest de skulle gå på och de hade fixat alkohol tills dess och även cigaretter för de skulle testa och röka. Detta var väl ingången till att det vart fler fester och mer alkohol och även att Anna började att röka. 

Hon träffade även en pojkvän ganska tätt som hon började umgås med detta tjej-gäng. Han var 3 år äldre än henne. Men detta förhållande var inte särskilt omtyckt av Annas föräldrar, som förbjöd henne att träffa honom. 

Varför de inte tyckte om honom var väl att de ansåg att det var han som gjorde att Anna drack och rökte. I samma veva så slutade även Anna att gå i skolan, det var sista terminen i 8:an som hon struntade i. 
Men Anna hade ganska bra lärare, som visste att hon var duktig i skolan men att något hade gått snett. Lärarna pressade henne väldigt mycket att bara vara i skolan och kanske börja med att gå bara på några lektioner till en början. De satsade hela tiden på henne fast hon inte visade något större intresse. Gav henne saker hon missat som hon kunde försöka läsa ikapp hemma. 

Lärarna satte även Anna hos en kurator, först tyckte väl Anna att det inte gav henne så mycket men efter ett tag så insåg hon att det  bara var skönt att veta att man kunde gå dit och prata av sig. Men Anna hade väldigt svårt att prata om sina känslor och hur hon mådde och kände. 

Tiden löpte på och Anna började dricka ganska mycket, hon kunde dricka ungefär tre gånger i veckan. 

Hemma så satsade föräldrarna mer och mer på hennes bror och Anna började att slita sig hemifrån och var inte ofta hemma, utan var mest hos sin pojkvän eller hos en av tjejerna i tjej-gänget som hon blivit väldigt bra kompis med. De var varje dag och hade jämt lika roligt ihop, de tyckte själva att det var lustigt att de aldrig tröttnade på varandra. 
När Anna väl var hemma så låste hon lätt in sig på sitt rum och var där. Vilket även hennes föräldrar använde som förklaring när Anna som alltid försökte att berätta hur hon upplevde skillnaden i intresse mellan hennes bror och hon. 

När Anna var ungefär 14-15 år så skaffade familjen ett fosterbarn. Först tyckte alla i familjen att det skulle bli kul och hoppades att det skulle bli som att få ett syskon. 

Först när fosterbarnet kom dit så fungerade det relativt bra, fast Anna hade väldigt svårt att kunna tycka om fosterbarnet. Det var väldigt liten ålderskillnad mellan Anna och fosterbarnet, bara två år. 

Fosterbarnet hade haft en väldigt tuff uppväxt med föräldrar som slagit honom nästan dagligen, blivit inlåst i ett rum m.m. Så det var väl ganska naturligt att släktingar till Annas familj och familjen själv tyckte synd om honom och försökte få honom att känna sig välkommen in i familjen och att han skulle se en positiv förändring.

Detta klarade dock inte Anna riktigt av eftersom hon hade lärt sig att acceptera att vara vald i andra hand, även fast hon inte ville så accepterade hon det på nått sätt. Men när fosterbarnet nu kom så vart hon istället vald i tredje hand och detta accepterade hon inte. 
Så Anna vart väldigt elak emot fosterbarnet och körde en form av psykisk mobbing men slog honom också vid några tillfällen. Hon tryckte ner honom och ville få honom att känna sig värdelös, för det fick Anna att må bättre. 

Men fosterbarnet var inte kvar hos familjen så länge, högst ett år. Det var väl ganska förståeligt eftersom ingen mår bra av att leva med någon som trycker ner än, och det var ju också det han skulle komma ifrån. 

När Anna var 15-16 år var nog bråken som värst, det fanns inget samtal mellan föräldrarna och Anna utan det var skrik och tjafs, men nu var bråken oftast med Karin för Lars befann sig mest i garaget. På nått sätt så kände Anna att Lars hade en slags sympati för Anna fast han inte visste hur han skulle visa det så han valde nog att lite fly från det. 
I denna veva började Lars jobba på annan ort där han befann sig på veckorn och kom hem på helgerna, då det oftast var cross så Anna träffade inte sin pappa så mycket. 
Anna kände sig väldigt utstött från familjen eftersom det nu var Johan och Karin hon bodde med, de hade också mer intressen ihop och passade bra ihop. 

Anna fick reda på att hennes pojkvän var otrogen och tog droger, men det som tog hårdast var att han vart otrogen med hennes bästa vän. Anna valde då att säga upp kontakten med båda. 

Efter att Annas förhållande hade tagit slut så vart också hon lugnare och kommunicera lite mera med hennes mor men det var ändå stelt emellan dem och kunde lätt bli tjafs. Karin var ingen person som Anna skulle välja att gå och prata med om sina känslor och hur hon mådde, varför vet hon inte men det var väl just det att hon kände att hon inte fick den responds hon viljat haft. 

Ända sedan Anna var i 13-14 år ålder hade hon funderat på självmord för hon såg ingen ljus framtid. Det ända hon kunde tänka på var att hon ville ha en familj men hon visste inte hur hon skulle kunna få det att bli som det var när hon var liten. 

Att gråta sig till sömns var en vardag för Anna och likaså självmords tankar. Fast det var en kompis som sa till henne ”att det fegaste man kan göra är att ta självmord, för det ända du lämnar är sorg och du kan inte heller visa för dom som gjort dig illa vad de egentligen har gjort emot dig”. Det är något som sitter i hennes bakhuvud än idag. 

Men ju äldre Anna vart dessto bättre vart relationen till föräldrarna, eller det vart aldrig så att man pratade om vad man kände men man kunde föra samtal emellan varandra och stämningen vart lättare. 

Varför relationen vart bättre kunde också bero på att tidigare hade Anna försökt att ändra på hur syskonen vart behandlade men aldrig lyckts få föräldrarna att förstå hur hon egentligen kände och hur det var. Men ju äldre hon vart dessto mer slutade hon hoppas och började inse att det aldrig kommer kunna bli som det en gång varit. Hon insåg även att hon en dag kommer få en familj.

När Anna var 17 år så drabbades hon av stress eller depression. Hon fick svårare med stavningen och kunde lätt tappa bort bokstäver och fick anstränga sig, även för ord som alla i bakhuvudet vet hur de stavas. Detta gick vidare och hon fick som en slags störning i talet, det var nog inte många som tänkte på det fast hon själv mäkte att hon fick svårare att få ut ord. Det var som att hon fick en slags stamning och hon fick även svårare att uttala ord. 

Vid den här tidpunkten tränade Anna väldigt hårt igen, minst 1 gång om dagen och då var det väldigt hårda pass, som boxning, löpning (1mil), spinning, styrketräning. Tränade hon inte så fick hon väldigt dåligt samvete. I samma veva tappade hon matlusten och rasade snabbt i vikt, det var några som sa åt henne att hon tappat mycket i vikt och att hon var för smal men hon själv kunde inte se att hon tappat någon vikt annat än på vågen. 

När det egentligen var som värst så åkte hon till Thailand i tre veckor och det var verkligen något som hon behövde, slippa tänka på något och ha en massa måsten utan bara få vara.  

Anna är idag 18 år och många bekanta till henne säger att hon är en energirik tjej som är väldigt sprallig och älskar att röra på sig. Anna är nu en blandning av sina föräldrar, till en början upplevs hon som blyg men när man lär känna henne är hon inte särskilt blygsam av sig.

Men hon har humörsvängnigar, som dels påverkas av väder och årstid.

Anna är en person som inte har lätt att prata om vad hon känner eller hur hon mår, frågar någon så skämtar hon lätt bort det. Hon har svårt att visa sin svaga punkt för någon. Varför vet hon inte riktigt, men tror att det beror på att då erkänner hon ett fel hos sig. Sen har Anna alltid varit väldigt självständig och valt att sköta allt själv och därmed haft svårt att ta emot hjälp. 

Hon har väldigt svårt att lita på folk fullt ut. Ska hon lita på en person fullt ut så kan det aldrig uppstå någon misstanke om något eller att folk säger en annan sak. 

Anna litar väldigt mycket på sin känsla, så känner hon att en sak inte stämmer så tror hon helt enkelt på sin känsla och skiter i vad personen säger. 

Anna kan lätt stänga av känslorna och tappa orken att ordna upp något som ex. Ett bråk. Utan skiter i det och tänker inte på konsekvenserna av det och ifall det egentligen är vad hon vill. 
Är det någon som skriker på henne så stänger hon lätt av hörseln och hör inte vad den andra säger. 

Vad har påverkat Anna som person fram till den hon är idag?
I samband med att Anna kände att familjen började splittras och att det vart mer bråk med föräldrarna så började Annas aggresion och det kunde bero på att hon inte kände att hennes hemmiljö stimulerade henne. Hon kände inte tryggheten som hon tidigare kännt. 
En blandning av att ha ett hett temprament och en icke stimulerande hemmiljö kan ha påverkat till att hon började att slåss eller kasta saker, ett sätt för henne att visa vad hon kände.

Hennes aggresionsproblem tror jag fortfarande psykist sitter kvar i henne, när hon vart äldre insåg hon att hon att det är fel att slå folk eller kasta saker vilket istället satte sig genom att hon började med väldig hård träning. Som en slags kompensation men även ett slags självplågeri. Eftersom föräldrarna sa  till henne att allt bråk var hennes fel så tog hon lätt in det och på nått sätt började tro på det och nästan bestraffade sig själv för sina handlingar.

Redan som liten hade hon svårt att få fram sina känslor utan istället pratade med sin nallebjörn, men när hon försvann så hade hon ingen där och stängde inne känslorna istället. Vilket i sin tur ledde till att det vart en vana för henne att hålla dem inne, till slut så exploderade känslorna och kom ut genom skrik och bråk. Vilket gjorde det svårt för föräldrarna att få en förståelse för vad hon egentligen kände utan kanske istället kände det som påhopp. Det vart som en ond cirkel för henne. Hon höll det inne och det exploderade och det vart bråk, men ingen förståelse. Vilket var det hon skulle behövt.
Att hålla inne känslorna och aggresions problem tror jag håller ihop. Utan hade hon klarat av att prata med någon som förstått henne eller fått föräldrarna att förstå henne så hade hon nog inte haft alla aggressioner.

Varje gång hon inte fått föräldrarna att lyssna på henne så har hon kännt sig sviken, som lett till att hon kännt sig väldigt sviken av sina föräldrar. 
I och med att hon hela tiden kännt som att föräldrarna svikit henne och sen att första pojkvännen och första riktiga bästa vännen svek henne så har hon fått svårt att lita på folk. För det sitter i så starkt i bakhuvudet och att det har upprepats i så många år, har gjort att hon blivit rädd för att det ska upprepas igen och därför oavsiktligt valt att inte lita på någon för att inte bli sviken igen. 

Den person som Anna kommer att gifta sig med kommer nog vara en person där hon finner väldigt mycket trygghet och en person som är väldigt kärleksfull och gärna uttrycker sina känslor via ord och handlingar. 

Tryggheten är något Anna har haft men känner att hon förlorat och letar efter den tryggheten.
I hennes familj var det inte så vanligt att man kramade om varandra eller sa vad man känner för varandra, men alla personer behöver det och Anna är nog väl medveten om att hon verkligen behöver få bekräftelse för vad den andra känner.
Att påstå att Annas händelser i livet har påverkat henne negativt är nog felaktigt för att hon har alltid viljat stått på egna ben och längtat efter att klara sig själv. Och alla händelser har gjort henne väldigt självständig, hon är väl medveten om att man inte måste ha någon runt sig utan man klarar sig själv. 
Anna har också själv fått tagit reda på vad som är rätt och fel och lärt sig av sina misstag. 

Tobias.
Hasse är en person som har väldigt svårt att erkänna sina fel. Blir ofta intresserad av personer som passar hans intressen. 

En del kan uppleva honom som svår att förstå sig på medan andra förstår honom helt. 

Annelie vill alltid väl och försöker att förstå men lyckas inte alltid.

Hon är svårt att att säga ifrån och är väldigt omtänksam, hon finns alltid där och ställer alltid upp.

Hon upplevs som ganska sprallig och lite klumpig, men är nästan jämt glad och positiv. 

När Tobias föddes så hade redan Hasse och Annelie två söner, den äldsta var 6 år och den mellersta 2 år.

När Tobias var liten så var det ganska mycket bråk i familjen, dels för att det var tre bröder som bråkade med varandra och sedan för att den äldsta brodern revoluterade ganska rejält. 

Annelie jobbade även natt och barnen fick ofta vara kvar på fritis, förutom den äldsta som var för gammal och som då fick vara själv hemma. 

Det var oftast bråk mellan dom äldre bröderna för nästan alla i familjen var ganska skyddande emot den minsta. 

Tobias var en enegirik pojke som tyckte om att vara med kompisar och leka och var ganska påhittig, så man visste inte riktig vad man kunde förvänta sig att han gjort. 

Man skulle nog kunna kalla honom en liten buspojke. 

Han var också en pojke som visste hur han skulle charma personer och det kunde han ibland utnyttja. 

Dom vänner Tobias umgicks med var mest barn till bekanta och de vart väldigt goda vänner och hade väldigt kul ihop. 

När Tobias var ungefär 8-10 år upplevde han som att det inte var en riktig familj för det var så rörigt i familjen bland annat genom bråk som bara blev värre och värre. 

Bråken nådde sin klimax när den största brodern blev nazist, vilket inte accepterades av föräldrarna. 

När tobias var cirka 10-11 år gammal så flyttade hans äldsta bror hemifrån och det var då bråken hemma avtog. 

Ända fram tills han var 12 år så kan man säga att han levde ganska fritt och fick ta reda på själv vad som var rätt och fel, även att han visste att hans föräldrar fanns bakom honom.  
Men när han vart 12 år så började han att röka vilket också ledde till att han vid 13 års ålder började att dricka, vilket var ganska ofta och mycket. 

I skolan var Tobias en person som gärna retades med lärarna och gjorde sig dum på deras bekostnad. Han vart av en bråkstake och var ofta i kontakt med rektorn eftersom han var s bråkig emot lärarna och en del elever. 
Han hamnade också lätt i slagsmål och var inte en person som backade om det vart bråk. 

När Tobias var ungefär 15 år så träffade han fel kompisar, dom kunde sno bilar och köra bil fast de inte hade körkort. Men de åkte dit och det blev rättegång, av detta mådde Tobias jätte dåligt av och skämdes för familj och släktingar. I och med det så bytte Tobias vänner och fick på ett ganska enkelt sätt lära sig att kriminella saker är fel. 

Men Tobias föräldrar hann knappt reagera för han vart väldigt sjuk i en blodsjukdom, han kunde hålla händerna i kors och få blåmärken efter det. Det tog cirka 6 månader innan Tobias vart frisk igen. 

Strax efter det så råkade han köra i ordentligt med sin cross, han blev förlamad men som tur var bara tillfälligt, så cirka en månad efter olyckan så kunde han röra på sig som vanligt igen. Men han kommer att ha men restan av sitt liv eftersom musklaturen i ryggen hamnat fel och ryggraden sitter lite snett. 
Men hans attityd till hela livet ändrades och han såg på saker på ett helt annat sätt och tog vara mer på livet än tidigare.  

När Tobias var cirka 17 år gammal så började han att jobba på två olika ställen, bara för att kunna stå på egna ben. Så han flyttade till en liten lägenhet och betalade allt av pengar han själv jobbade in. 

Men Tobias har alltid varit väldigt pigg i alkohol och har druckit i genomsnitt tre gånger i veckan, från 13 års ålder.  

Ju äldre bröderna vart ju bättre relation fick de, även fast de haft en bra relation så har den bara blivit starkare och starkare. De har gemensamma vänner och festar gärna ihop eller hittar på annat ihop.

Nu som vuxna så bor alla bröderna med högst 5 minuters avstånd ifrån varandra. 

Nu är Tobias snart 21 år gammal och är väldigt positiv och påhittig. Han visar ofta och lätt sina positiva känslor till andra människor men mår han dåligt har han svårt att prata om det utan pratar bara med vissa vänner om det och dessa vänner är väldigt förstående. Han är också en person som har ganska svårt att förstå och sätta sig in i andras problem, vilket också kan bero på att han har svårt att sitta still och koncentrera sig på att lyssna utan vill istället hålla på med något hela tiden. Men han kan bara göra en sak åt gången.

Tobias är en person som inte bryr sig så mycket av vad andra tycker eller tänker utan går sin egna väg och passar inte det så är inte det hans problem. Han är väldigt stark i sig själv och kan säga nej ifall han tycker att någon gör fel, även om personen är en främling. 

Vad har påverkat Tobias som person fram till den han är idag?

När Tobias var ung så vart bråk en del av hans hemmiljö vilket han då uppfatta det som normalt. 

Man kan se en lätt jämförelse med att skolan är hemmet, elever är syskon och lärare är föräldrar. Eftersom han då var van vid att det är bråk i hemmet vart det normalt att det skulle vara bråk i det ”nya” hemmet. Framförallt till föräldrar som gick ut till lärarna. Sedan att det var normalt att det var lite tjafs emellan syskon. Sen är det ju så att man tar efter hur äldre syskon har gjort och gör likadant själv. 

Att Tobias åkte dit för bilstölder så pass tidigt som han gjorde var nog bra för då fick han snabbt lära sig en läxa och inte komma in i kriminella banor. 

Men skulle inte Tobias skaffat sig så pass bra barndomsvänner och haft sina bröder och deras vänner så tror jag att han skulle haft svårare att ta sig ur de kriminella banorna eftersom han lätt då skulle känna sig ensam och kanske falla tillbaka de vänner som höll på med de kriminella gärningarna. 

Men jag tror att eftersom han lyckades ta sig ur det så pass snabbt så kunde han inse hur fel det är och lärde sig också att säga nej till det som är fel, för han fick lära sig hur dåligt man kan må av att inte säga nej till något man vet är fel. 

Samtidigt så lärde han sig att människor som gör fel handlingar ändå har en insida, det är bara det att de inte klarat av att gå ifrån det av olika behov, som exempel att de inte känner sig lika intelligenta med människor som inte är inne på dessa banor utan känner en tillfredställelse med att vara med personer som inte heller klarar av att säga nej. 
Han skaffade sig en relativt tillräcklig information utifrån sig själv för att kunna bedöma andra.
Som jag skriv med olyckan så var den nog väldigt positiv för hans livssyn. Innan kunde man uppleva honom som att han tog en dag i taget och kunde göra olika handlingar fast inte riktigt tänka efter vad det skulle ha för konsekvenser för framtiden. 
Men olyckan fick nog honom att öppna ögonen och börja se framåt i livet. Börja tänka efter hur han egentligen ville vara som människa och bli uppfattad av andra. 

Börja tänka efter vad han ville åstadkomma här i livet. 

Jag kan tänkta mig att en person Tobias kommer gifta sig med är en som är förstående. 

Jag skulle också kunna tänka mig att den personen ska kunna vara sig själv och inte behöva göra sminka sig så fort hon kliver upp från sängen. Hon ska ändå göra sig snygg ibland, typ om de åker till några bekanta.

Eftersom Tobias också levt ihop med fyra killar och en tjej så tror jag att tjejen kommer vara lite av en pojkflicka. 

