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Inledning

Bakgrund: Vi fick som avslutningsprojekt i SV/SO att skriva en vetenskaplig uppsats om valfritt ämne. Jag valde att skriva om Droger och Drogmissbruk därför att jag tycker det är ett ämne som berör. Det är intressant och nyttigt att lära sig hur farliga och skadliga droger verkligen är för kroppen.

Syfte: Ett av målen med detta arbete var att lära sig skriva och formulera en vetenskaplig uppsats. Mina egna mål är att lära mig så mycket som möjligt om ämnet och ha roligt. Jag valde att ställa mig dessa tre frågorna om ämnet:

Vad är droger?

Varför är droger så farligt?

Vilka olika droger finns det, och hur påverkas människor av dem?

Metod: Jag började med att läsa igenom kapitlet om droger i både NO boken och SO boken. De fakta som jag fick därifrån tyckte jag var väldigt bra, så jag nöjde mig med dem. Tyckte inte jag hittade något bättre någon annanstans direkt. Jag skrev ner allt för hand och ren skrev sedan allt på datorn. 
Droger

Vad är droger?

När du klarat av något bra, belönar din kropp dig med ett ämne som får dig att må väldigt bra. Hade vi blivit belönade med det ämnet jämt skulle vi aldrig orka kämpa för något. Det är detta som gör droger så farligt, drogerna ger oss nämligen samma känsla utan att vi ens har ansträngt oss. Har du väl upplevt den känslan en gång vill du bli lika lycklig och glad igen, vilket leder till ett missbruk, då du tar drogerna om och om igen. Till skillnad från kroppens egna belöningsämnen skadar droger både kropp och själ snabbt och allvarligt. Drogens effekt beror på vem som tar den och hur mycket personen får i sig. Hur drogerna förs in i kroppen varierar. Vissa är flytande och förs in med hjälp av sprutor. Andra är i pulverform och kan sniffas in. Du kan även röka eller ta dem i tablettform. Alla droger är livsfarliga och olagliga i Sverige. Det finns många olika droger, här kommer lite information om de vanligaste. 
Narkotika: Narkotika finns som tabletter, pulver, kristaller och klumpar. Även om du tror dig veta hur narkotika ser ut kan du aldrig vara säker eftersom färg, form och storlek varierar. I Sverige får narkotika bara användas i medicinskt syfte. Trots det tar många gärna risken att köpa och sälja narkotika. Personer som blivit beroende orsakar stora problem för såväl anhöriga som allmänheten, dessa kallas narkomaner. Ordet narkotika kommer från grekiskans narkosis, som betyder bedövning. Man blir lätt beroende då narkotika påverkar medvetande och känslor starkt. Många dör unga på grund av sitt beroende. 

Cannabis: Cannabisväxtens toppskott är täckt av små klibbiga hår. Dessa är indränkta med giftig växtsaft, som ska skydda mot insekter. Växtsaften innehåller ett ämne som kallas THC. Detta gift drar cannabisrökaren avsiktligt i sig. När man blir påverkad kan det upplevas som ett behagligt rus, men såklart finns det allvarliga biverkningar. Cannabisväxten, Indisk hampa, heter Cannabis Sativa på latin, och kan växa sig flera meter hög. Av de sega fibrerna inuti stammen kan man tvinna rep. Därför har växten länge odlats runt om i världen. Förr i tiden användes växten som drog i religiösa sammanhang. Ämnet i cannabis, THC, kan ge en känsla av välbehag och lycka. Detta kan bland annat leda till fnittrighet och pratsamhet. Tar du större doser kan verkligheten förvrängas helt. Dessa upplevelser kan vara mycket skrämmande. Det kan leda till våldsamma handlingar, panik och man får ofta en hotfull känsla av att vara jagad. Hallucinationer är också följder som kan orsakas av cannabis. I värsta fall kan man behöva tas in för psykiatrisk vård, med skador som kan vara för livet. Man har man tur kan de vara övergående. Cannabisrökning ger mycket allvarligare skador än vanlig tobaksrökning. Något som gör cannabis extremt farligt är att THC lagras i fettrika organ, t ex hjärnan. Det kan ta månader efter senaste rus innan giftet är borta från kroppen. Det lagrade giftet kan leda till glömska, seghet och kortslutningar i hjärnan. Dessa kan göra att du för minsta lilla hugger någon med kniv, för att sedan i nästa sekund undra var som hänt. 
Marijuana och Hasch: Dessa två droger görs av cannabisväxten. Marijuana är torkade och söndermalda cannabisblad. Att röka marijuana kallas även ”att röka gräs”, detta på grund av likheten med klippt gräs. Man röker marijuana på ungefär samma sätt som tobak. Hasch däremot framställs av växtens kåda, som är mycket seg. Denna pressas samman och torkas. På så sätt får man haschkakor. Du kan även få hasch i flytande form, så kallad cannabisolja. 

Opiater: För att skydda sina frön producerar opievallmon starka gifter, i form av en mjölkvit växtsaft. Det är när denna växtsaft torkar och blir svart som man kan få opium, morfin och heroin. Den torkade växtsaften kallas råopium. Opiater kallas alla de droger som framställs av opievallmon. 

Opium, Morfin och Heroin: Dessa droger kan inom sjukvården ges till patienter med svåra smärtor för tillfällig smärtlindring. Det kan även vara en hjälp tillbaka efter smärtsamma operationer. Av sådana små mängder kan man inte bli beroende. De som missbrukar dessa droger vill ofta komma ifrån den verkliga världen. Man hamnar i en lugn och mjuk värld och kroppen går ner i varv. Den som tagit drogen blir slö och socialt utslagen. Opiater är lätta att få över dos av, vilket kan leda till döden på bara några minuter. 

Centralstimulerande droger: Motsatsen till opiater är centralstimulerande droger, dessa får hjärtat att slå fortare och man bli uppe i varv. Det finns både konstgjorda, t ex amfetamin, och sen finns det även naturliga ifrån växterna, t ex kokain. 

Amfetamin: Det första amfetaminet tillverkades 1887 och sågs då som ett perfekt läkemedel. Det gav till soldater som ville bli uthålligare, och till dem som behövde vara uppe på natten. Men snart insåg man att det var skadligt och blev klassat som drog. Amfetamin är ett vitt pulver som kan ätas, sniffas eller injiceras. Har du tagit amfetamin går allt på högvarv. Det är som att färdas genom tiden i 200 km/h. Den påverkade blir otålig, snabb och rastlös. Man kan hålla igång i flera dagar, men måste sedan sova lika länge, eftersom kroppen blir så utmattad. Missbrukare blir ofta aggressiva och får känslan av att vara jagad. Dödsfall förekommer ofta, i form av svåra hjärnblödningar, kramper och många andra sjukdomar. 

Kokain: Kokain framställs av kokabuskens blad. Precis som med amfetamin kan man få i sig det på olika sätt. Denna drog kan även rökas, då kallas det crack. Kokain påverkar nervsystem och blodomlopp. Det kan också få hjärtat att skena, för att sedan stanna för alltid om man har otur. Den som tar kokain känner sig lycklig i ungefär en halvtimma, men får sedan en stark känsla av nedstämdhet. Vilket såklart leder till att man vill ha ännu ett rus. Därför är kokain känt för att snabbt skapa ett beroende. Endast ett par gånger kan få dig att fastna. Det slutar ofta med våldsbrott och kriminalitet, eftersom kokain är väldigt dyrt. Skräckkänslor, hallucinationer och förföljelsemani är vanliga biverkningar. 

Hallucinogener: Hallucinogener är de droger som får människor att se, höra, känna och uppleva saker som inte finns. Den som tagit dessa droger blir ofta skadad i olyckor som orsakats av allvarliga felbedömningar. Man kan t ex få för sig att man kan stoppa ett tåg med handen, och andra helt konstiga saker. LSD och Ecstasy är exempel på hallucinogener. 

Ecstasy: Den som tar ecstasy känner själsäkerhet, uthållighet och upplever allt väldigt intensivt. Men efter ett rus blir man mycket trött och nedstämd. Överhettning, uttorkning och överansträngning är vanliga biverkningar eftersom ecstasy ställer om kylsystemet i kroppen. Flera allvarliga dödsfall har inträffat.  
LSD: LSD användes mycket under sextio- och sjuttiotalet, men försvann sedan ett tag. Drogen kom tillbaka på slutet av åttiotalet. Säljarna räknade då med att inte den nya generationen visste vilka skador LSD skapat innan. Man lanserade det då som en ofarlig partydrog. Man kan inte riktigt förutsäga hur människor reagerar på LSD, eftersom alla reagerar olika. Rusen kan beskrivas som en resa till en annan värld. Ena gången kan resan vara trevlig och behaglig, för att nästa gång upplevas som fasansfull och skrämmande. Färger, former och intryck förändras. Många som tagit LSD har fått livslånga och allvarliga personlighetsförändringar, som i vissa fall varit rent farliga, så de behövts tas in för vård. 

Sammanfattning

Vad är droger? Droger ger kroppen de belöningsämnen som man får när man uppnått något bra. De gör människor glada, lugna och självsäkra ett litet tag, för att sedan göra dem nedstämda och irriterade. 

Varför är droger så farligt? Droger orsakar stor skada i kroppen. Man kan få många allvarligare sjukdomar och även bli psykiskt påverkad så man måste ha vård. De är beroendeframkallande. 

Vilka olika droger finns det, och hur påverkas människor av dem? (Se sidor längre upp)

Diskussion

Jag tyckte detta arbetet var jätteroligt att göra. Jag hittade mycket intressant fakta och lärde mig massor som jag inte visste innan. Detta med droger är ett stort problem över hela världen, så jag tycker denna informationen är viktig att ha. Jag tror inte att lika många hade tagit droger om de bara vetat om alla nackdelarna med det. Visst låter det kanske lockande, med välmående och lycka, men det varar ju bara en liten stund, medan giftet stannar kvar i din kropp väldigt länge efteråt. Därför tycker jag inte att det är värt att utsätta kroppen för något som kan skada så mycket. Lycka och välmående kan man ju skapa utan droger, det gäller bara att kämpa lite för det. 

Jag tror aldrig att man kan få nog information om droger. Så länge folk fortfarande tar drogerna behövs informationen. Jag valde att skriva mer grundligt om många droger, än att fördjupa mig i en, för att kunna se samband och skillnader på de olika drogerna.  

Jag fick svaren på mina frågor, och jag tyckte att jag förstod dem bra också. Frågorna jag ställde mig var grundliga och viktiga. Bara av dessa tre frågor kan man egentligen få nästan hur mycket information som helst, och lära sig viktig fakta om droger.  
Källförteckning
Spektrum Biologi - Almqvist & Wiksell 

Samhällskunskaps boken - Gleerups 

Google bildsökning
Bilagor
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Denna flickan har tagit Marijuana och råkat väldigt illa ut
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Heroinpulver - brunt (inte lika starkt och dyrt som det vita)
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Olika typer av Ecstasy
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Kokain i pulverform och kokain i Crackform
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Så här ser det ut när man sniffar kokain
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Längst upp till vänster är marijuana. 

Det svarta i högra hörnet är cannabisolja

Resten är olika typer av haschkakor
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