Ayla del 4

Jag vaknade tidigt på morgon, jag hörde ljud nerifrån. Jag tog på mig min klänning och gick ner. I köket såg jag Emaria stå och bråka med hennes far. Jag lyssnade och hörde hur Emaria sa:

· Men du får inte åka pappa!

· Jag måste, för Athens skull. Sa Pyramus, hennes pappa.

· I så fall ska jag åka med! sa hon. 

· Nej det är för farligt för dig att komma med. Och dessutom vad ska du göra under tiden? Och var ska du vara någonstans? Sa han.

· Ekatarina kanske vill komma med..? sa Emaria. 

· Hm, kanske i så fall. Gå och fråga henne. Sa han.

Jag hörde hur Emaria kom så jag sprang upp för trapporna och kastade mig i sängen. Jag låtsades att jag sov när hon kom in genom dörren.

· Hej Ayla. Sa hon. Jag blev förvånad att hon kallade mig Ayla.

· Hejsan. Sa jag.

· Vill du följa med mig till Sparta? Pappa ska dit och kriga, men jag får inte följa med om jag åker ensam. Sa Emaria.

· Klart att jag följer med om det betyder så mycket för dig. Sa jag.

· Tack så jättemycket! Sa Emaria.

· När åker vi? Undrade jag.

· Imorgon, ganska tidigt så om du vill ha med dig något är det lika bra om du packar det idag, för annars kommer du nog inte att hinna. Sa Emaria. 

Sedan gick hon ner igen. Jag hörde hur hennes pappa sa att det var okej. Jag tog mina mynt som jag hade fått och jag packade ner lite kläder i en tygpåse. Dagen gick och när vi gick och la oss var jag nog lite nervös.

Nästa dag vaknade jag tidigt och gick in till Emaria för att väcka henne. Hon tog på sig sina kläder, sedan gick vi ner och åt frukost med Helena, hennes mamma. En liten stund senare kom Pyramus in och sa att det var dags att åka. Vi sa hej då till Helena och gick ut. För att komma till Sparta skulle vi åka båt så vi gick ner till Pireus, hamnen. När vi var där fick vi gå ombord på en stor båt, som var välutrustad med krigsutrustning och säckar med något inuti. Jag kollade aldrig vad det var, för jag var så trött att jag somnade på en av säckarna. 

En stund senare var vi framme, Emaria väckte mig och vi gick av båten. Hon sa:

· Kom vi måste hitta någonstans att sova.

· Jag kommer. sa jag trött.

· Bra, jag vet var staden ligger.

Under tiden vi gick, såg jag att det var väldigt vackert där. Det var klart, kallt vatten, stora berg och många olivträd. Vi kom fram till staden, som faktiskt var ganska liten, och frågade en man var värdshuset låg. Han svarade bara ”Där, Och pekade ner mot en gata”. Jag sa tack men han hade redan börjat gå bort från oss. Vi följde gatan, men vi måste gått fel någon gång, för vi kom till en flod med många olivträd och en hängbro som ledde till en liten ö. Vi satte oss ner vid floden och kollade på pojkarna som stod och väntade på att få gå över bron. Det var kanske 100 pojkar där. När dom väl hade gått över tog dom bort bron, och alla pojkar började slåss!

Om en ramlade ner reste sig den upp igen. Och det var inte bara en mot en, det kunde vara fyra mot en. Till slut var det bara en pojke som stod kvar, då satte dom tillbaka bron och hämtade honom. De sa några ord och gick iväg. Vi gick tillbaka in mot staden och frågade en kvinna var värdshuset låg. Då pekade hon på dörren bakom oss och sa bara ”där”.

Vi gick in och frågade vad det kostade per natt för två stycken. Han sa att det kostade tre drakmer. Vi viste ju inte hur länge vi skulle vara där, så vi betalade för tre nätter. Vi gick upp och la våra tygpåsar med kläder och mynt, och gick ner igen för att äta lunch. Det enda som fanns var isterband, svart soppa, hårt bröd, oliver och vatten. Vi visste inte vad det var i soppan, så vi tog soppa och hårt bröd. Vi smakade på soppan, den var tunn och vattnig, men den var i alla fall okej att äta, brödet var ganska gott det med. 

