MITT BOKPRAT

Jag har läst två jättebra böcker i en serie i fyra delar. Dom heter ”En ö i havet” och ”Näckrosdammen”. Dom andra två heter ”Havets djup” och ”Öppet hav”.

Det utspelar sig under andra världskriget och det handlar om två judiska flickor, som måste fly ifrån kriget. Men deras föräldrar är kvar och Nelli (den yngsta) vill inte åka men dom åker ändå till slut.

När dom kommer fram till Göteborg så är det många människor där som ska ta hand om ”flyktingbarnen” och då blir dom utvalda sist, och när någon tillslut tar dom får dom åka båt ut till en skärgårdsö där dom skiljs åt. Steffi (den äldsta) hamnar hos ”tant Märta” och Nelli hos ”tant Alma”. 

I skolan blir Nelli en populär tjej med många kompisar, medans Steffi hamnar lite utanför. På ön lär dom sig simma, rensa fisk, hjälpa till hemma.

Dom här böckerna är skrivna av en författarinna som heter Annika Thor,

och boken är skriven i dåtid. Det finns ord som är lite gammaldags men den är rätt lättläst tycker jag. Slutet var bra, men det är så att om man börjar läsa en bok så måste man läsa alla andra. 

Böckerna i sin helhet var bra, dom var spännande och lite roliga. Men vissa stunder är mer ”allvarsamma”! Den var också bra för att alla personer är så välbeskrivna att man kan tänka sig hur dom ser ut!

Dom här böckerna skulle jag kunna rekommendera till alla i åldern 8-14 kanske jag vet inte riktigt. Men till alla som gillar serieböcker som man läser i sträck rekommenderar jag dom här. Om jag skulle fråga något skulle det vara hur hon kom på allt människor och all miljö som hon har beskrivit så väl.      

Några personbeskrivningar

Nelli: En livlig flicka med en bra sångröst och med mycket energi och ganska populär hennes riktiga namn är Eleonora, Det handlar ganska mycket om henne i boken. 

Steffi: En lugn men ändå lite livlig storasyster som är mycket intelligent men lite utanför hennes riktiga namn är Stephanie, Hon är mestadels huvudpersonen i boken.

Sven: Killen som Steffi är hemligt kär i och som kommer och bor hos dem som en sommargäst. 

Några speciella personer: Tanterna Alma och Märta som tar hand om Steffi och Nelli på ön.

Den jag fäste mig mest vid var nog Steffi eftersom man får veta mest om henne.

