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Romanska kyrkobyggen.
De romanska kyrkobyggena är en utveckling från basilikan, med samma grundplan. Kyrkans tvärskepp symboliserar den korsfäste herrens utsträckta armar, långskeppet som hans resterande kropp och absiden som hans huvud. Absiden kunde ibland omges av utstående stenkapell som kunde påminna om Jesu törnkrona, dess taggar. 
       Under 1000-talet ville man återuppliva den romanska arkitekturen med rundbågsstilen. Man tillsatte den halvcirkelformade valvbågen lite varstans i kyrkan. Fönstrens överdel fick en rundad form och valven dök upp mellan kolonnerna längs långskeppet. Man byggde även ett halvcirkelformat fält ovanför porten så kallad tympanon, som man utsmyckade med olika reliefer. 

       De romanska kyrkorna blev mycket robustare på grund av deras stentak. Man ville utveckla och förhindra brandrisken i basilikans trätak med att bygga ett äkta stenvalv istället.  Nu såg man inte heller de triangelformade träramarna som höll upp taket över mittskeppet på grund av den öppna takstolen i basilikan. Men för att hålla upp taket var man nu tvungen att bygga tjockare väggar. Man blev dessutom tvungen att vara försiktig med hur man placerade öppningar längs väggarna för att det skulle hålla. Därför blev fönstren väldigt små, vilket ledde till att de romerska kyrkobyggena blev väldigt mörka.
Senantika mosaiker.

Mosaiktavlorna kom under den klassiska antiken och blev mer populära under senantiken. Man började göra mosaik av glas vilket gav tavlorna en helt ny glans. Som all annan konst under den tiden bestod de av religiösa symboler. Man utnyttjade mosaiktavlorna för att utsmycka kyrkornas tomma ytor. De placerades bland annat i absidens tak och i mittskeppets väggparti ovanför kolonnraden. Kyrkväggarna fungerade som en bibel i bildform, så att folket fick lättare att följa med i predikan, bland annat ifall man inte kunde läsa. Man försökte även symbolisera en slags försmak av den eviga saligheten hos Gud genom att placera guldmosaiker högt upp i kyrkan.
       En dåtidens östromersk kejsare, Justinianus utnyttjade mosaiktavlornas stora bemärkelse genom att placera in sig själv. Han placerade två stora mosaiker i kyrkan San Vitale i staden Ravenna i Italien, varav den ena föreställde han själv med uppvaktning och den andra hans fru, kejsarinna Theodora, med uppvaktning. Han placerade tavlorna i absiden och han föreställde sig själv med Jesus. Han ville symbolisera sig själv som den kristne, världens härskare. Omkring honom står tolv män, som kan avbilda de tolv lärjungarna, han håller i nattvardsbrödet och runt hans huvud finns en gloria synlig.
       Den romerska konsten och människobilden då var inte koncentrerad på det yttre. Målningar och skulpturer var menad att visa människan inre, man gjorde bland annat stora ögon för att symbolisera personens inre. Porträtten var aldrig vackra eller välgjorda. Kropparna existerade nästan inte och det man såg av bland annat fötter och händer var mest liknande fyrkanter.
