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Popkonsten och Andy Warhol
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Popkonsten

Det som kännetecknar popkonsten är att motivet som man gör, ser likgiltigt ut för konstnären. När man gör popkonst strävar men efter att den som ska titta på målningen inte ska märka av konstnären bakom målningen. Konstnären har inga egna värderingar eller tankar i konstverket utan man gör det på ett neutralt sätt.

Motiven är i de flesta fallen föremål direkt från vardagsmiljö, vardagsföremål, nutida affischer och serier. De är ibland helt omgjorda och ibland helt lika originalet. En annan typisk sak för popkonsten är att det finns suddiga gränser mellan konsten och verkligheten, genom att konstnären använder sig av olika tekniker – till exempel datortekniker. Man blandar olika urklipp från tidningar med tryck och olika målade ytor. Konstnärerna framställde coca-cola burkar, tvättmedel soppåsar som konstens nya superstjärnor. Några av konstnärernas motiv blev kända serier t ex. Andy Warhol Art Factory. 
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Det var under 1950-talet som popkonsten uppstod. Att det heter just popkonst beror på att det i England heter popart, vilket kommer från popular art – populär konst. Det är alltså en rätt ny konststil som uppstod i England. Den kom som en reaktion mot att konsten tidigare hade blivit för vinstinriktad och orealistisk. Detta gjorde att konstnärerna vill förändra konsten. De ville få motiven mer realistiska och gjorde konstverken på ett högst verkligt sätt. Ibland gjorde man även målningarna som en exakt kopia från verkligheten. Det blev som en befrielse för allmänheten och man behövde inte längre gå och vara rädd för att rita den sortens konst. Vem som helst kunde hålla på med det här eftersom att det inte behövdes någon speciell utbildning för det. Stilen riktar sig först och främst till de unga som kanske ”känner” samhället lite mer än de vuxna. Man kunde titta på popkonsten utan att gå på museum. Detta gjorde att fler och fler blev intresserade av just den här typen.  Man använde metoder som Silkscreen och Multipler. Silkscreen är en väldigt enkel och smidig metod som också blev favoritmetoden. Det är en tryckteknik som man använder genom schabloner. Med tusch eller färg penslar man genom en tunn silkes-, eller polyesterväv, där mönstret finns i form av täckande partier. Dessa kan bestå av papper, plast eller av fernissa som man penslar direkt på väven. Ofta använde till exempel Andy Warhol denna metod när han skulle måla flera likadana bilder fast i olika färger. Multipler är en metod som man framställer i stora upplagor. Det erövrade konstverkets unika ”personlighet”. Detta var också ett uttryck för konstens ställning mitt emellan ”riktig” konst och masskultur.

Under 1960-talet hade popkonsten sin storhetsperiod. Den hade nu spridit sig till USA där vi hittar de största konstnärerna inom popkonsten. Några av dem är Andy Warhol, Roy Lichtenstein och Robert Rauschenberg. Dessa har betytt väldigt mycket för den här typen av konst. I USA använde konstnärerna sina konstverk i samhällsdebatterna.
Andy Warhol
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Andy Warh ol var en amerikansk popkonstnär som föddes den 6 augusti 1928 i Pittsburgh i USA med namnet Andrew Warhola. 






























































































































Andy föddes i en imigrantfamilj och blev senare sin tids stora konstnär. Vid 17 års ålder börjar han studera på högskolan Carnegie Institute of Technology i Pittsburgh. Han har visuell formgivning som huvudämne. Efter fyra år där och en slutgiltig examen flyttar denne Warhola till New York där han tillbringar resten av sitt liv. Nu byter han namn till Andy Warhol. Han blonderade även håret och skaffade sig en yttre stil som han senare kom att bli berömd för. Allt detta för att lämna sitt gamla liv bakom sig och börja om på nytt. Något som inte jag gillar med honom är att han var homosexuell och det var han inte sen med att visa. Han visade det nämligen helt öppet
Kommersiell konst

Under 50-talet höll Warhol på med utställningar som reklamtecknare och frilanserade för olika stora tidningar. Nu var det inte popkonsten som var det han höll på med utan han ägnade sig åt den kommersiella konsten. Han fick även under denna tid ta emot många priser som just detta och 1956 blev ett av hans huvud år då han slog igenom och blev erkänd som konstnär och inte bara det han höll på med tidigare, reklamgrafiker. Redan innan han blev erkänd som konstnär blev han berömd i New York och han rörde sig bland ”innefolket”.  

Popkonst

På 60-talet började han göra målningar som inspirerade på serieteckningar och reklambilder, vilket förändrade hans konst drastiskt från det kommersiella till det han är mest känd för, popkonsten. Det som gjorde att han nu bytte konststil var att Warhol hade något som hela tiden drog honom till att vara i rampljuset, Han ville verkligen hela tiden synas. Och när ”eliten” i New York var kritiska till hans kommersiella konst och den inte blev tillräckligt uppseendeväckande och provocerande så testade han att gå över. Andra konstnärer sökte sig till städerna och speciellt Manhattan och dess konstaffärer men Andy Warhol var inte som alla dessa. Han sökte sig istället bort från städerna för att hitta sin inspiration i förorterna och slumområdena. Andy fick ett helt annorlunda motiv i sina konstverk vilket gjorde att folk fick upp ögonen för just hans verk. Det var detta folket hela tiden velat se. De tyckte att detta var mer provocerande och uppseendeväckande. Nu verkade han ha hittat ”sin” stil och ville hela tiden hitta nya saker att måla. När han blev mer accepterad för sin konst vågade han måla mer som han själv tyckte och inte gå så mycket efter vad andra ville. Det gjorde att hans verk nu blev mer personliga. Nu hade Warhol lämnat skoteckningarna och börjat med silkscreen och motiv som dollarsedlar, stålmannen och Campbells soppburkar. Det var under 1962 hans idag mest kända konstverk blev känt. Det är de här målningarna av Campbells soppburkar, dollarsedlar och Marilyn Monroe som du ser här intill. Han använde sig av den tidens kändisar och märken i sina konstverk. Dessa var bland annat: Elvis, Elisabeth Taylor, Campbell’s soup Can och Coca Cola. Andy hittade nu det mesta av sin inspiration från                            foton och dagstidningar. 

The Factory

Ett år senare startade han en arbetsgrupp som han kallade The Factory. De som arbetade i den fabriken gjorde hans idéer som han kom med från exempelvis tidningar till konstverk i massproduktion. Det var Andy den första konstnären med att göra. Han hade 50 anställda och de kom alla med samma inställning: att ta avstånd från den ”normala” världen. Allt som skedde där inne höll han koll på. Inget fick göras utan hans tillåtelse. 

Döden – som inspirationskälla

Ofta upprepade han nu samma motiv flera gånger i olika variationer. Ett exempel på det är White Car Crash 19 Times. Han målade nu mycket som har med döda att göra. Många fruktar döden eller ser fram emot den och det ville nu Warhol visa i sin konst. Om han inte målade denna teckning i så många olika varianter och variationer så skulle man inte tänka på döden när man ser den som jag gör till exempel. Den skulle inte heller ha slagit igenom på ett så kraftigt sätt. Andy berättade hur han såg på döden. Det lät så här när han förklarade hur han såg på döden: ”The American Way of life.” På svenska: ”Den amerikanska vägen i livet.” Han sa bland annat: ”Jag förstår att allt jag gör hänger samman med döden.” Det bevisar starkt vad han egentligen menade i sina konstverk.  
Senare i hans liv intresserade han sig av att göra filmer och under de sista åren på 1960-talet gjorde han över 75 filmer.
Det gör Andy’s konstverk så populära

Hans bilder var ofta påverkat av den abstrakta expressionismen. Andy var en mycket speciell man. Hans verk kan ibland vara rätt svåra att förstå och om man frågade honom vad som var hans tanke bakom just det verket kunde han svara: ”Jag vet inte, jag bara gjorde det som föll mig in.” Det är rätt coolt att han var sån. Jag menar, man brukar ha en tanke bakom en målning men det var rätt ofta han inte hade det. Många personer störde sig på just detta och suckade och stönade över att hans verk och tankar bara försvann i ett spår av mystiska uttalanden och vitsar. Även om hans konst ofta var svår att förstå så är de barnsligt lättförstående. Om de bara varit svåra att förstå och inte det här lättförståeliga så hade nog inte folk uppskattat verken så mycket som man gör idag. Det är på grund av detta jag tror att han har blivit känd och att folk verkligen älskar och uppskattar hans verk. Många av hans målningar kunde folk känna igen sig i och det måste ha påverkat populariteten av hans konstverk. Om man jämför komplicerad konst med denna lättförståliga och ibland svårförståliga konst så får inte den komplicerade konsten lika stor genomslagskraft som den lättförståeliga. Det gjorde att folk tyckte om honom och hans konst, popkonsten.
 Om jag då ska avsluta med att skriva en väldigt viktig del i det hela, det som gjorde honom mest känd. Det var ju många grejor men det här är nog huvudskälet. Han kunde få allt som var omkring en att bli ett konstverk. Alla vardagliga saker var egentligen ett konstverk för honom som han ”färdigställde” genom att föra ner det på papper och sedan få oss att tycka likadant. 
Andy Warhol blev den 3 juni 1968 skjuten av en psykiskt sjuk person vid namn Valerie Solanas. Kulan träffade hans ena lunga. Warhol överlevde men återhämtade sig aldrig helt. Detta var en orsak till hans tidiga död. Andy dog som en väldigt känd konstnär och en av popkonstens mest kända företrädare efter följdsjukdomarna av en gallblåsoperation den 22 februari 1987, 59 år gammal.      
Double Elvis – Bildanalys

(I den här bilden finns inte det som jag är ute efter med att vänstersidan är ljusare så kolla hällre i pocket-boken du har som heter ”Warhol” med alla hans konstverk i så får du den rätta. Bilden finns på sidan 71.)

Det här konstverket heter Double Elvis. Det he ter det för att det är två likadana bilder på Elivs Presley bredvid varandra. Det här är egentligen ett foto på Elvis Presley, som Andy Warhol sedan lagt under en maskin som gjort hålen och den fina grå-bruna bakgrunden som ser fruktansvärt smutsig ut. Den är från 1963 och är därför inte i färg. 
Jag tycker dock att den här bilden är fantastiskt bra gjord ändå. Med den lite gråbruna bakgrunden och själva Elvis i samma färgnyans blir den här teckningen helt magnifik. Hela bilden är i samma färgnyans vilket gör att den blir rolig att titta på. Det är två likadana bilder. Det som skiljer sig i dem är att den högra är mycket ljusare än den vänstra. Och fast den är så mycket ljusare så tycker jag att den ser hemskare ut. Det är väll mest hans underbara mörka och ljusa blick jag tänker på då som egentligen säger så lite men ändå så mycket. Om man bara tittar på ögonen tycker jag att han har en mordisk blick i sig, men om man ser hela personen blandar Andy Warhol in ett litet leende. Jag återkommer till det lite senare. Med den uppknäppta lite smutsiga skjortan liknar den lite grand en cowboy som är lite stressad och precis har hoppat ner från sin häst och slutfört sin resa. I farten har skjortan knäpps upp. Det är lite kaxigt Han har en kniv i högra sidan av det nedre bältet och en i det vänstra övre skärpet. Den kniven som sitter på högra sidan sitter även fast i benet. Han har knutit ett snöre längst ner på fodralet runt benet för att den inte ska fladdra. I handen har han en pistol som han riktar mot någon/något. Den vänstra handen tycker jag att är på väg att ta upp kniven. Han håller den i alla fall på ett sänt sätt att han förbereder det. Planerar han att ta upp den och kasta kniven i stället för att skjuta? Den frågan kommer jag aldrig få svar på. (Om vi inte skulle ha frågat Warhol vad han menade men eftersom han kanske inte skulle ha något svar på det och vi inte levde i hans tid är det lite svårt att göra det.) Han bär två bälten, ett där ett skärp egentligen ska sitta och ett en liten bit under. Varför han har två kan vi också fråga oss. Kanske tycker han att det är skönt. Skärpen ser likadana ut och har två rätt stora silverfästen som är kvadratiska. Han bär ett par rätt mörka jeans som er ut att vara rätt smutsiga och sedan har Elvis ett par svarta kängor med byxorna som hänger lite över dem. Han har svart mellanlångt hår som står upp i luggen. 

Det som ställer till problem i den här bilden är egentligen ögonen och munnen tycker jag.  Han har som jag skrev tidigare mörka, svarta, glada och hemlighetsfulla ögon på samma gång. Munnen är som konstverket som föreställer ”Mona-Lisa”. Jag kan inte se om han ler, är arg eller allvarlig riktigt. Det speciella är att bilderna har olika ljus. Den till vänster är mörkare men ändå tycker jag att den är den som ler medan den till vänster som är ljus är den arga. Varför ha en laddad pistol i handen och samtidigt ha ett leende på läpparna? Det fattar inte jag. Det är nog det som gör att jag har fastnat för just denna bild. Bilden till höger är arg och där förstår jag att han har en pistol och tänker skjuta och kanske till och med kasta en kniv men den till vänster ser mer ut som att han skämtar lite, kan inte bestämma sig riktigt. Varför en person ska gå omkring med två knivar och en pistol fattar jag inte heller. Om man är ute efter att döda, varför ha så många vapen? Är det för att han ska ha i reserv om, han missar? Frågorna är många och jag har inte svar på dom men det är dessa frågor som dyker upp i huvudet när jag ser bilden och det är det som gör att jag fördjupar mig i den. Det här konstverket ser också väldigt levande ut. Det är bra exempel på hur Warhol hittar sin inspiration från vardagslivet.
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Ett av Warhols mest kända konstver är Marilyn Monroe
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