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Brasilien
Brasilien är det femte största landet i världen och det största i Sydamerika med en yta på 49% procent av hela Sydamerika. Det är uppdelat i 26 olika delstater och 5 regioner, Nord, nordost, Center-väst, sydväst och Syd. De flesta i Brasilien är katoliker. Brasilien tillhör ett av världens 10 största industrinationer, men trots det så lever över 40 miljoner av 184 miljoner i fattigdom. Enligt en undersökning som gjordes hösten 2003 tillhör en fjärdedel av Brasiliens befolkning medelklassen. De flesta brasilianare bor runt Atlantkusten, vid Rio de Janeiro eller São Paulo. Det är en väldigt stor rasblandning i Brasilien eftersom många européer har flyttat dit. Stamfolket, indianerna, utgör nu bara 0,01 % av befolkningen. Huvudstaden heter Brasília och ligger i centrala Brasilien. Förut var Rio de Janeiro huvudstad, men de bytte den 21 juni 1860 för att de trodde att det kunde hjälpa den ekonomiska utvecklingen i de mer centrala delarna av Brasilien. Brasíl ligger på ett högmarksområde, arkitekturen kom från Oscar Niemeyer som ville att Brasíl skulle se ut som en framtidsstad med sina skyskrapor och motorleder. 
Brasilien är ett tredje världen land. Tredje världen används nu oftast för att visa att det är ett fattigt land, men fick sitt namn efter kalla krigets slut då de användes för att visa att de här länderna varken dominerades av sovjetunionen eller hörde till västvärldens marknadsekonomier. U-länderna (utvecklingsländerna) kallas ofta syd eftersom de ligger i tropikerna eller på södra halvklotet. Den låga levnadsstandarden är ett säkert tecken på att det är ett U-land. ¾ av världens befolkning lever i ett u-land. Förutom Brasilien är också t ex Indien, Kina, Cuba och Kenya u-länder. De ligger i helt skilda världsdelar. Det finns också såkallade Industrialiserade länder. De är ungefär motsatsen till u-land. De ligger oftast på norra halvklotet och har genomgått en industrialisering och majoriteten lever i välfärd, med eget hus och en stadig inkomst. 
Det största problemet i Brasilien är fattigdomen och 40% av invånarna har mindre än en USD kvar att leva på efter de betalt deras vanliga omkostnader. Många invånare har inte tillgång till rent vatten.
Pengarna måste fördelas bättre bland folket. Hela 50% av landets inkomster går till de 10% av de rikaste invånarna medan bara 2% går till de 20% fattigaste. 1% utgör de rika i Brasilien. De mottar lika mycket pengar av Brasiliens inkomst som 50% av de fattigaste. En ekonomisk tillväxt skulle förstås underlätta att fattigdomen dör ut. Sedan finns det också hälsoproblemet. Eftersom sjukvården inte är den bästa krävs det av andra länder att de hjälper till och upplyser folken om de olika sjukdomarna och hur man kan förebygga dem. HIV är utbrett i de fattigare länderna för de vet inte hur man ska skydda sig mot dem. Utbildningsmöjligheterna är också ett stort problem, som bidrar till fattigdomen. Utbildningen i de statliga skolorna har mycket låg standard och de fattiga familjerna har inte råd att skicka sina barn till en privatskola, där undervisnings nivån är mycket högre. Utan utbildning finns inga jobb. Barnen fastnar då lätt i prostitution, tiggeri och kriminalitet. 
Brasilien har ett demokratiskt styresskick. Politiken är uppdelad i 3 makter, den verkställande, den lagstiftande och den juridiska makten. Som i sin tur är uppdelad i tre delar, federal, kommunal och statlig nivå. I den verkställande makten finns presidenten, som styr över landet, guvenörerna, som styr i delstaterna och borgmästarna som styr i kommunerna. Presidenten blir vald genom ett demokratiskt val, men för att komma till makten måste denne få över 50% av rösterna. Alla i den verkställande makten är valda på 4 år. Den lagstiftande makten är till för att hålla koll på den verkställande makten och stifta lagar. De blir valda till senatorer och skillnad från den verkställande makten blir de valda för 8 år. Den juridiska makten är indelad i federal och delstatlig nivå.  De som blir tillsatta som domare är valda på livstid och får inte delta på något sätt som visar att de är för någon politisk sida. 

Det är obligatorisk rösträtt för varje vuxen i ålder 18 och uppåt. Om de inte skulle rösta blir de bötfällda, kan inte skaffa sig pass och få jobb i den offentliga sektorn. De flesta politiska partierna saknar en ideologi att gå efter, utan det är de enskilda politikerna som oftast av strategiska skäl använder sig av partierna för att komma närmare makten och byter ofta parti. Den nuvarande presidenten heter Luiz Inácio da Silva som är den första presidenten i Brasilien som har en arbetarbakgrund. Luiz började med en kampanj som skulle ge de svältande och fattiga 3 mål om dagen. Den hette form zero.
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I Brasilien finns världens största regnskog, Amazonas, som ligger i nordvästra Brasilien. Amazonas är uppdelad i sju delstater: Para, Tocantins, Roraima, Rondia, Acre, Amazonas, Amapá. Amazonas  upptar 60% av Brasiliens yta Amazonas har ett väldigt rikt djurliv, mer än hälften av världens djur och växtarten finns där. Många av dem är också utrotningshotade. Det finns även 1500 olika fiskar, 80000 växtarter och 200 ormar och ¼ av jordens apor. Delar av stamfolket bor också här. Världens längsta flod går att hitta här, (om man räknar med alla dess bifloder) Amazonfloden. Eftersom delar av Amazonas djungel avverkas, har det påverkat ozon-lagret. Det kan bli stora översvämning över hela världen och på vissa ställen kan det bli så varmt att det är omöjligt att leva där. I söder i Amazonas finns bergen. Där finns Brasiliens högsta berg, Pico de Neblina på 3014 meter. De största sjöarna är Patos, Mirim, Mangueira och Araruma.
Den norra delen i Brasilien har ett tropiskt klimat. Det regnar ofta där och det är varmt, medan den södra delen har ett subtropiskt klimat där det blir större skillnad på sommar än vinter än vad det blir i den norra delen. Höglandet har ett savannklimat med regn och torrperioder. Medeltemperaturen på vintern är 19 grader och på sommaren kan det bli uppåt 40 grader. Sommaren i Brasilien börjar i December och slutar i Februari. 
Man tillverkar mycket soja i Brasilien och det mesta av det exporteras till Europa. De första århundradena dominerade sockerexporten helt i Brasilien, men på 1600-talet kom den i en svacka pga. en konflikt med Holland.  På 1700-talet satte arbetet i gruvorna igång. Brasilien började leva i lyx men ändå drabbades landet av många hungersnödar under 1700-talet. Många skulpturer och tavlor skapades. En av de störste konstnärerna var Antônia Fransisco Lisboa som gjorde fantastiska skulpturer. På 1800-talet började den industriella revolutionen och England blev intresserade av Brasilien. I början på 1900-talet var kaffet som var den ledande exportvaran. Kaffet påverkades mycket av hur det var ute i världen, och vid oroligare tider gick det ganska dåligt för Brasilien. De odlar också varor som bomull, ris, kakao, jordnötter, nötkött, majs och socker. I år har också oljan börjat bli en exportvara. Brasilianarna använder numera inte upp sin egen olja och slipper importera från andra länder och kan istället exportera. De kan nu producera 180 000 fat om dagen. År 2010 beräknas Brasilien ha ett stort överskott på olja, redo att skeppas ut till världen, hela 552 000 fat per dag i överskott! Överskottet med oljan har också att göra med att Brasilien är världsledande inom att använda etanol som bränsle. Jordbruket har minskat i betydelse. Dess andel av BNP har minskat betydligt på senare tid. 1960 var BNP 4,3, medan det nu är 1,8.
Om Brasilien skulle bli ett rikare land och leva med samma standard som industriländerna, skulle det påverka miljön mycket. Fler skulle använda bilar och även fast de är ledande inom etanolbilar, så skulle medelklassen inte ha råd med dem eftersom det bara är nya bilar som använder etanol som bränsle. Mer bensin skulle användas som i sin tur skulle påverka ozonlagret. De skulle förbruka mer energi och vara tvungna att bygga nya kraftverk i form av olja, kolkraft, vattenkraft och kärnkraft vilket alla kan ha stor miljöpåverkan. Jordens naturtillgångar skulle förbrukas snabbare, som t ex. oljan.   
BNP per invånare i Brasilien är 7770 USD (siffror från 2003) som motsvarar ca: 60 485 SEK. tillskillnad från i Sverige där BNP per invånare är 200 000 SEK. Genom att jämföra siffrorna kan man se att det är stor skillnad mellan ett land i välfärd och ett fattigt land. BNP summerar värdet av ett lands produktion av varor och tjänster. Jag tycker också att spädbarnsdödligheten visar mycket på ett lands levnadsstandard. Då får man veta hur sjukvården fungerar, vilka resurser de har att använda sig av för att hjälpa spädbarn som fått det svårt ända från födseln. I Sverige är spädbarnsdödligheten 3 per 1000, och om man jämför med Brasilien där det är 38 spädbarn som dör av 1000, så ser man stora skillnader. 
Man kan också mäta levnadsstandarden i HDI, som betyder Human Development index. Det är en sammanvägning av förväntad livslängd, utbildningsnivå och BNP. Man kan med HDI se bättre hur folket som bor i länderna mår. Det togs fram av FN. 
Om man jämför BNP per invånare med Kenya och Kina, som är två andra u-länder, så kan man se att Brasilien har en mycket stabilare ekonomi men att Kina går mycket snabbare framåt i utvecklingen. År 1975 hade Kina 230 USD i BNP per invånare medan de nu har 4580 USD per invånare. Om utvecklingen fortsätter kommer Kina passera Brasilien ekonomiskt. Brasiliens utveckling går också framåt men med inte lika stor fart. 1975 hade Brasilien 2040 USD i BNP per invånare.  Kenya däremot har nästan helt stått still de senaste 10 åren. Deras BNP har endast ökat med 100 USD per invånare de senaste 10 åren. 
Vårt vardagsliv är fyllt med små problem. Vilka kläder vi ska tänkas ha på oss, hur håret ska se ut eller om vi ska ha sovmorgon eller inte. Det är riktiga lyxproblem om man jämför med u-ländernas. Ska vi få någon mat idag? Har vi någonstans att bo? Hur ska jag få min dotter att överleva? Kan deras problem mer låta. Vi är vana med att ha tak över huvudet, ett eget rum och få mat serverad 3 gånger om dagen. Vi tycker att det är självklarheter och kan inte förstå hur det skulle vara att leva utan dem. Men Brasilianarna vet. Det är väldigt stora skillnader mellan människorna där. Det finns folk som är otroligt rika och folk som är riktigt fattiga och vardagslivet mellan dessa skiljer sig väldigt mycket åt. Om befolkningen i u-länderna ska få en hållbar utveckling och höja sin levnadsstandard krävs det att man lär sig att utnyttja förnybara energikällor, t ex. solenergi och begränsa miljöpåverkan. 
För att klyftorna ska kunna minska mellan den fattiga och rika världen krävs det att den rika världen överför kunskap, köper varor från u-länderna, hjälper dem med sjukvården och minska på de fattiga ländernas skuldbörda. Vi måste skriva av deras skulder till oss rikare länder. Om u-ländernas befolkning skaffar sig samma levnadsstandard som oss måste vi se till att de lär sig av våra misstag. Vi måste upplysa dem om hur man kan begränsa dem, hur man utnyttjar förnyelsebara energikällor som t ex. sol och vindkraft. De kan inte leva på samma slösaktiga sätt som vi har gjort, då räcker inte jordens resurser till, som oljan. 
Industriländerna, där 19% av världens befolkning bor, står för 71% av den globala handeln med varor och tjänster. Jag kan inte hitta några siffror på energiförbrukningen men jag antar att fördelningen av den är väldigt orättvis. I syd, där de flesta av världens befolkning bor förbrukas det troligtvis en bråkdel av all energi, medan i nord förbrukas det mycket mer på mindre antal människor. Vi kan ta och jämföra energiförbrukningen per person mellan Afrika och en invånare i Europa. I Afrika används 4,4 MWh varje år per person. Varje invånare i Europa använder 41 MWh varje år. I Sverige används 73 MWh varje år per person.. Lika så skulle jag tro att det är med råvaruförbrukningen. Att de u-länder, där det där ofta bor mycket mer folk, använder mindre råvaror än I-länderna.
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Källförteckning:

http://www.brasiliensframtid.se/brasilien.php
http://www.runic-europe.org/swedish/Briefing_papers/Globalisering/main.htm 
http://www.nutek.se/sb/d/209/a/561 
http://www.snf.se/verksamhet/internationellt/jordbruk-sojarapport.htm
http://global.finland.fi/txt/tietopankki/maat_tieto.php?lajittelu=maat&id=2&kieli=2
http://www.temaresor.se/travel/city/default.asp?id=812 

http://www.stem.se/web/otherapp/ekunskap.nsf/(vLookupDocumentsWeb)/F21F3905A995CB26C1256B6800495BA4?OpenDocument&count=-1 
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