Ishockey

Historia
Ishockey kommer ursprungligen från Kanada. Exakt var och när är det faktiskt ingen som vet, men det kan ha varit redan under medeltiden, när indianer i nuvarande södra Kanada spelade någon form av hockey på de frusna sjöarna, med böjda grenar som klubbor. De första matcherna spelades på sjöis, utan sarg, med klubbor av almträ och förmodligen någon slags boll. Skridskorna var vanliga skor eller kängor som man satt skenor på. 1875 skrevs den första grundläggande regelboken av några studenter i Montreal. Samma år grundades också Stanley Cup, som idag är pokalen som vinns efter slutspelet i världens största hockey liga, NHL.

Ishockeyn i Europa

Omkring sekelskiftet införde engelsmännen ishockeyn i Europa. I Sverige var det amerikanen Raoul le Mat som införde sporten. Han kämpade hårt för att få Sverige att delta i de första olympiska vinterspelen i Antwerpen 1920. Sverige satte snabbt ihop ett lag som kom på en överraskande fjärde plats. 1922 var året då svenska ishockey förbundet bildades. Samma år spelades också SM för första gången, då IK Göta slog Hammarby IF med 6-0 i finalen. År 2001 var ishockeyn populärare än någonsin. Några svenska världsstjärnor är Peter Forsberg, Mats Sundin, Markus Näslund och Niklas Lidström 


Ishockeyrinken

Planen är uppdelad i tre olika zoner, försvarszon, mittzon och anfallszon. Det europeiska måttet är 60x30 m, men på andra sidan atlanten spelar man på en något mindre rink. Det finns en 100 cm hög sarg runt hela banan som hindrar pucken från att smita ut.


Utrustning

Varje spelare har skyddsbeklädnad som består av benskydd, byxor, suspensoar, axelsskydd, armbågsskydd, handskar och hjälm samt skydd för hals, struphuvud, mun och tänder. Målvakter har dessutom en särskild utrustning som består av hjälm med galler, större benskydd, en handske med förstärkning och en handske för att fånga pucken. Sen har alla spelare skridskor och en klubba
Spelet

Spelet går ut på att man med sin klubba ska skjuta pucken i motståndarnas mål.
Varje lag består av en målvakt, två backar och tre forwards. Eftersom det är så högt tempo har båda lagen avbytare. Oftast har man tre eller fyra femmor som byter av med varandra.

Utvisningar

För att kunna spela en ishockeymatch behövs domare. Deras uppgift är bland annat att blåsa för utvisningar. Det finns en väldigt många olika utvisningar. Några saker man kan få utvisning för är elbowing ( armbågstackling ), slashing (när man slår någon med klubban ) checking from behind ( tackling bakifrån ), miss conduct( dåligt uppförande) De flesta utvisningarna ger två minuter i utvisningsbåset men när man t ex tacklar någon bakifrån så kan man få matchstraff. Då får man inte spela på resten av matchen.

Icing och offside

Det finns också en massa andra regler förutom utvisningar, som icing och offside. Icing blir det när pucken passerar röda linjen och blåa linjen utan att någon spelare vidtar den. Sen finns det undantag när ena laget är en man mindre t ex. Offside blir det när man spelar till en medspelare som redan står i anfallszon. Pucken måste alltså in i zon före spelaren. Om en medspelare åker in i zon före pucken är han offside. 
National Hockey League

Den 22 November 1917 bildades NHL, National Hockey League. Att få spela i denna hockeyliga är många pojkars dröm, eftersom den är världens största. Innan NHL bildades fanns Stanley Cup, pokalen som man idag vinner i slutspelet. I den ligan fanns bara två klubbar som finns med i NHL idag, Montreal Canadiens och Toronto Maple Leafs. Idag gör 30 lag upp om Stanley Cup pokalen. Den bästa spelaren i NHL genom tiderna kan diskuteras. Bobby Hull, Gordie Howe och Wayne Gretzky är alla legendariska spelare i NHL. Men Gretzky är nog ändå den störste, han håller bland annat rekorden flest mål, flest assist och flest poäng.
Två stora spelare
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Mario Lemieux

När Mario växte upp i Montreal på 70-talet var han något alldeles extra. När han kom in i juniorligan QMJHL satte han ett poängrekord som förmodligen aldrig kommer att slås. Säsongen 83/84 spelade han 70 matcher och gjorde 133 mål och 149 assist och totalt 282 poäng. Dom siffrorna har ingen ens varit i närheten av. Mario har drabbats av många skador men trots det lyckades han säsongen 92/93  då komma tillbaka från cancersjukdomen Hodgkin`s disease, den säsongen gjorde 160 poäng. Efter att skadorna blivit för tunga lade han skridskorna på hyllan men han slutade inte med hockey för det. Mario har i hela sin NHL karriär varit Pittsburgh trogen och därför var det kanske inte så konstigt att han köpte hela 
Pittsburgh Penguins
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Peter Forsberg

Peter Forsberg föddes 1973 i den lilla staden Örnsköldsvik strax söder om Umeå. Peter var  med 1994 då Sverige tog OS-guld för första gången någonsin. Med sin klassiska imitation av Kenta Nilssons friläge i matchen mot USA avgjorde han straffdramat i finalen mot Kanada. Andra framgångar med landslaget som Peter har haft är VM-gulden 1992 i Prag och 1998 i Zürich. Säsongen 95/96 tog han sitt lag Colorado Avalanche till segern av Stanley Cup. Till hans meritlista kan även tilläggas att han blev hela Stanley Cups poängkung säsongen 97/98. Peter har spelat 77 landskamper och gjort 24 mål. 1993 och 1994 fick han ta emot priset som Elitseriens mest värdefulle spelare. Han fick även Guldhjälmen dessa år. Peter fick som förste icke nordamerikan Calder Trophy till säsongens nykomling (rookie) i NHL 1995. Nu spelar han i Philadelphia Flyers. 
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