Det Andra Världskriget 

(1939-1945)

Bakgrunden

En av anledningarna till att andra världskriget kriget startade var de mycket hårda fredsvillkor som Tyskland fick efter första världskriget. 

Det hette Versaillesfreden och undertecknades den 28 juni 1919 i slottet Versailles.

I villkoren tvingades Tyskland;

- erkänna sig skyldiga till kriget och tvingades betala ett orealistiskt krigsskadestånd på 138 

   miljarder guldmark 

- avstå från alla sina kolonier 

- reducera sin armé till endast 100 000 man och flottan till ett fåtal lätta fartyg. Allmän  

  värnplikt förbjöds  

- överlämna sin flotta till engelsmännen

- återlämna olika områden. Elsass och Lothringen till Frankrike, Eupen-Malmédy till Belgien, 

  Nordschleswig till Danmark och Oberschleisen till Polen.

En annan orsak till kriget kunde vara den ekonomiska kris som uppstod i Tyskland. De skulle ju betala ett så stort krigsskadestånd men kunde inte det. Därför marscherade år 1922 fransmännen in i Ruhområdet, Tysklands ekonomiska hjärta. Frankrikes idé var att få betalt genom att ta direkta avgifter på all produktion. Arbetarna svarade då med att gå i strejk, Frankrike tjänade då nästan inget.

Detta ledde dock till att Tysklands ekonomi knäcktes. Man började då trycka stora mängder sedlar. Det ledde till en hyperinflation och tillslut kostade en dollar 4 biljoner mark!

Adolf Hitler (1889-1945) var från början en misslyckad konstnär.

Han var en person som mer och mer fylldes av hat mot allt och alla, speciellt mot judarna. Men när andra världskriget bröt ut, 1914, fick han en chans att göra något han var bra på. Han var modig och fick flera medaljer men han hade inga ledarkunskaper och blev därför bara korpral. Efter kriget bestämde han sig för att bli politiker eftersom han upptäckt att han kunde tala och hade förmågan att fånga en publik. 

1921 blev Hitler vald till partiet Nationalsocialistiska tyska arbetarpartiets (nazisternas) ledare. Hitler och hans parti blev framröstat av folket. Partiet växte till en massrörelse och 1933 blev han Tysklands Führer och diktator fram till hans självmord 1945.

När folkfronten vann en stor valseger 1936 i Spanien och bildade en regering gjorde armén uppror. I ledningen för den konservativa Falangen ställde sig generalen Francisco Franco. De skulle störta den lagliga vänsterregeringen med våld.

Tyskland och Italien hjälpte Franco med vapen och 1939 stod Falangen som segrare. Ännu ett land som Tyskland, Italien och Ryssland blev en fascistisk diktatur under en ”stark ledare”. Demokratin återinfördes 1975, efter Francos död.

Benito Mussolini var från början en socialist. Men efter en artikel i en tidning, om att Italien skulle gå med i första världskriget, uteslöts han från partiet. Han bildade cirka en månad senare grunden till det italienska fascistpartiet 1921. Men 1922 fick fascisterna stort inflytande när de ordande en marsch mot Rom. Den hösten vek sig de andra partierna för Mussolinis fascister. Mussolini tog skickligt över all makt och var snart Italiens diktator. Italien gick tillslut med i kriget men det skulle de snart ångra. 1943 tvingades Mussolini avgå och han arresterades men lyckades fly. Dock blev han 1945 arresterad och avrättad. 

Innan år 1939 och samma år hade Hitler erövrat Rehnlandet, Österrike, Sudetlandet, Böhmen, Ostpreussen, Saar, Mähren, Teschen, Slovakien, Rutenien och Polen.

Från 1939 och fram till 1941 erövrade han Norge, Danmark, Nederländerna, Belgien, Jugoslavien, Grekland, Estland, Lettland och Litauen. Som längst kom han en bit in i Sovjetunionen, det var då han bröt pakten med Sovjet.

Krigets inledning

Icke-angreppspakten 

Den 23 augusti 1939 slöt de båda ärkefienderna Hitler och Stalin en pakt, Tyskland och Sovjetunionen gick i förbund med varandra. Men pakten var i själva verket en överenskommelse om hur Tyskland och Sovjet skulle dela Europa mellan sig. Linjen drogs från Östersjön och vidare genom Polen. 

Tyskland ägde allt väster om den linjen och Sovjet ägde allt öster om linjen.

Blixtkrig 

Den 1 september 1939 överraskades Polen av att tyska trupper gick till anfall. De tyska stridsvagnarna gick snabbt fram och framför dem spred bombplanen skräck och förödelse. Den polska armén gick snabbt under. De hade bara lansar och svärd att sätta emot tyskarnas moderna krigsmaskineri. Civilbefolkningen drabbades mycket hårt eftersom de hela tiden blev beskjutna av Tysklands flyg.

Kriget var över på bara två veckor. Nu kunde Hitler och Stalin följa planen och dela Polen emellan sig.  

Kriget i väster

År 1939 anföll Tyskland Danmark och Norge. Samma år, i maj, erövrades också Holland och Belgien. Frankrike blev tillslut också erövrat men en liten del av den Franska armén flydde över till Storbritannien tack vare ”undret vid Dunderque” då alla båtar på Themsen (från pråmar till motorbåtar) hjälpte till att forsla över 338 226 franska och engelska soldater till Storbritannien. 

Hitler var nu Europas herre. Han behövde bara besegra Storbritannien för att ”härska” över Europa. 

I augusti skickade Tyskland flera vågor av bombplan som släppte bomber över London och andra städer. Deras mål var att förstöra industrier och flygfält och dessutom skrämma britterna så att de skulle ge upp. Men det fungerade inte som de tänkt. Britterna blev istället rasande och fram till November lyckades de skjuta ner 1733 tyska flygplan.

Då började Tyskland med att terrorbomba England nattetid, det kallades Blitzen (Blitz=blixt). I två månader pågick Blitzen i London men trots förödelsen klarade sig Londonborna bra eftersom de tog skydd i tunnelbanorna. 

1941 avbröts bombningarna och slaget om Storbritannien var över.

Den tekniska nyheten radarn hade varit en stor hjälp för britterna. Tack vare den kunde de tidigt upptäcka fientliga båtar och flyg.

Men Hitler och Tyskland hade också ett extra kort på hand, sina u-båtar. Med hjälp av dem kunde de sänka alla hjälptransporter från USA till den isolerade ön. Det räckte dock inte, britterna höll ut och fick förstärkning hela tiden.

Kriget i öster

1941 var hela Balkanhalvön erövrad av Tyskland.

Samma år bröt Hitler vänskapsförbindelsen med Sovjetunionen, men Stalin vill inte tro att Tyskland skulle anfalla och blev därför överraska när anfallet sattes igång den 22 juni 1941. Det blev ännu ett blixtkrig och på bara några veckor erövrades stora områden. Miljoner fiendesoldater togs tillfånga och i oktober var de bara 7 mil ifrån Moskva. Det verkade bli en seger för Tyskland.

Men snart kom vintern, med temperaturer kring 30- och till och med 40 minusgrader. Många tyska soldater frös ihjäl i sina sommaruniformer och stridsvagnar och annat maskineri kunde inte starta i kylan.

Den tyska offensiven hade stoppats. Sovjet hade fortfarande en stor armé i Sibirien som Stalin nu satte in i kriget. Den sovjetiska offensiven drev tillbaka Hitlers arméer och hotet mot Moskva var avvärjt.

Italien angrep det redan slagna Frankrike och 1940 gick de också till anfall mot engelsmännen i Nordafrika. Italien blev då enkelt besegrade, likaså flottan i Medelhavet.

Men då kom Hitler till den italienske diktatorn Mussolinis räddning. En tysk elitstyrka skickades och våren 1941 drev han tillbaka engelsmännen långt in i Egypten. 

1942 besegrades dock Tyskland av England i slaget vid El Alamein och sakta drevs tyskarna ut ur Nordafrika.

USA och Japans inträde i kriget

Den 7 december 1941 slog en av axelmakterna, Japan, till mot den amerikanska flottbasen Pearl Harbor på Hawaii. 

På morgonen slog de till med svärmar av störtbombare som sprängde sönder en stor del av den amerikanska Stillahavsflottan på bara två timmar. 

Därefter erövrade de hela Sydostasien ända ner till Australien. 

Attacken ledde till att USA gick med i kriget, på de allierades sida och förklarade krig mot Japan och Tyskland.

Med det stora industrilandet på sin sida hade nu de allierade en stor tillgång till krigsmateriel, bland annat fick Storbritannien och Sovjetunionen 410 000 lastbilar.

Vändpunkter i kriget

(Dvs. Då det började se ljusare ut för de allierade i Europa)

En av vändpunkterna i kriget var kapitulationen i Stalingrad. 

Sommaren 1942 gick tyskarna till attack mot den stora industristaden Stalingrad. Det verkade som om de skulle vinna och därför ändrade Hitler sina planer för att snabbt ockupera staden. Men Tyskland kunde inte slå ner motståndet. Månaderna gick och under den tiden kunde Stalin samla sina styrkor för ett motanfall.

Anfallet kom den 19 november och den tyska armén omringades på bara några dagar. Men striderna fortsatte ända in i januari då de kapitulerade mot Hitlers vilja, han kallade generalen för en förrädare.

En annan vändpunkt var USA:s inträde i kriget, efter att de blivit attackerade av Japan.

Ökenkriget i El Alamein i norra Egypten, hösten 1942, anses också vara en vändpunkt. Det var engelsmännens första stora seger över den tyska armén. Generalen Rommel hade lytt Hitlers order och förlorade därför.

Men det var fortfarande mycket kvar av kriget.

Krigsslutet

En del av ”början på slutet” var när Italien slöt fred och avsatte Mussolini. Han lyckades dock fly och skyddades av Tyskland. 1945 var hela Italien befriat. Mussolini tillfångatogs och avrättades med sin älskarinna, sedan hängdes de ut för allmän beskådning.

Ryssland krävde att de allierade skulle anfalla Tyskland även från väster för att pressa landet från två håll.

Tyskland visste att de allierade förberedde en invasion över engelska kanalen men inte när och var.

Den 6 juni 1944 kom anfallet, men Tyskland överraskades eftersom det kom på det bredaste stället, Normandie-kusten.

Det blev världshistoriens största invasion men det gick lättare än man trott. Redan i augusti befriades Frankrike och Belgien och i september kom de allierade in i Tyskland.

1944 var slutet nära för Tysklands maktår. Tex. ersatte man stupade soldater med 16-åringar och gamla gubbar.

1945 ryckte engelsmännen och amerikanarna in i Tyskland och Röda armén (sovjet) närmade sig Berlin.

I en bunker i samma stad satt Hitler med sin älskarinna Eva Braun och propagandaminister Joseph Goebbels med fru och barn. Den 29 april gifte sig Hitler och Eva. Dagen efter begick alla självmord (barnen åt förgiftad choklad). Hitlers kropp brändes men man sa att han dött i strid, med sina soldater.

Den 8 maj var det andra världskriget över i Europa. Det hade kostat mellan 35 och 60 miljoner människor livet.

Nazismen och judarna

Judarna har alltid hatats och förföljts, ofta för att de kan verka främmande och konstiga och därför skrämmande. De tyckte judarna var ett underlägset släkte. 

De styrande använde folkets hat mot judarna för att dölja sina egna misslyckanden. De la skulden på dem och ställde till blodig förföljelse på judarna.

Med hjälp av judehatet kunde Hitler vinna valet. Han sa att judarna förgiftat det Tyska blodet och anklagade dem för nederlaget i första världskriget plus flera andra saker.

1933, när Hitler bildat regering, började man ”rena det tyska blodet”. Judarna förödmjukades och tvingades emigrera. De förbjöds statlig tjänst och avskedades om de redan hade såna. De stängdes ute från sociala försäkringar och chefposter. Tillslut fråntogs de också sitt Tyska medborgarskap. Judarna fick inte gifta sig, vistas på offentliga platser eller lokaler.

De plundrades och judiska företag gick i konkurs. I skolorna blev Judiska barn förnedrade på olika sätt.

Enligt nazisterna gick fördrivningen av judarna för långsamt så 1942 la man fram planen för förintelsen. 

Man spårade, jagade och fångade judarna och sedan forslade man dem i tåglast efter tåglast med män, kvinnor, barn och gamla till olika förintelse- eller utrotningsläger. Där sorterades de. De som var arbetsdugliga fick fortsätta arbeta tills de slitit ihjäl sig. De andra forslades in i stora gaskamrar, som såg ut som stora badrum, där de gasades ihjäl, det var det vanligaste alternativet. Det tog högst 25 minuter innan man dött en plågsam död. Sedan slängde man i alla kropparna i stora brännugnar, efter att man klippt av extra tjock och vackert kvinnohår och dragit ut alla guldtänder. Det var oftast judar som skötte själva dödandet och kremerandet, då slapp tyskarna höra alla klagoskrik och de slapp se alla döda. Judarna forslade in de döda i ugnarna, de kremerade fick sina egna.

Trots att allt dödande gick på för fullt, ett par tusen dödades varje dag, fanns det fortfarande överlevande kvar när de allierade soldaterna nådde fram till lägren. Dock var de knappt vid liv och de såg mest ut som skelett.

De länder som drabbades värst var:

Polen: 2 500 000 döda

Sovjetunionen: 740 000 döda

Tjeckoslovakien: 240 000 döda

Rumänien: 220 000 döda

Ungern: 200 000 döda

Tyskland: 175 000 döda

Nederländerna: 105 000 döda

Frankrike: 65 000 döda

Österrike: 60 000 döda

Grekland: 60 000 döda

Jugoslavien: 60 000 döda

Konsekvenserna av kriget

Det slöts aldrig någon slutgiltig fred mellan länderna, de kunde aldrig komma överens. 

Stalin gick inte med på demokratiska val i de besegrade staterna.

Alla länder i Östeuropa som befriats av Röda armén fick kommunistiska lydregeringar. Ett brett band av såna lydstater skulle skydda Sovjetunionen mot överraskande övergrepp. Sovjets gränser flyttades västerut. Estland, Lettland och Litauen erövrades och även delar av Polen. 

Tyskland delades upp i fyra delar; en till USA, en till Sovjet, en till Frankrike och en till England.

Den delen av Tyskland som tillhörde Sovjet förklarades som en egen stat – DDR.

De andra zonerna bildade Västtyskland. 1989 återförenades Tyskland igen.

Efter att Japans kejsare skrev under kapitulationen den 2 september 1945 styrde USA landet fram till 1952.

Efter kriget visade det sig att Storbritannien inte längre kunde hålla sig kvar som stormakt, av flera anledningar. Det var istället USA som framstod som den verkliga supermakten, mycket tack vare deras industri. 1949 stod USA för 43 procent av all världens produktion. Bara Sovjetunionen kunde konkurrera med det, så världen hade alltså fått två supermakter som stod emot varandra.

1945 bildades Förenta Nationerna (FN) som skulle hjälpa till att bevara freden, man skulle kunna lösa kommande konflikter med förhandlingar istället för med krig.

Paralleller med Sverige och övriga världen

Sverige var ett av de få länder som förklarade sig neutralt i kriget vilket var mycket tur för oss. Vi var nämligen mycket dåligt förberedda när kriget bröt ut. Dock inleddes en stor upprustning, men den kom alldeles för sent.

Man började ransonera, något som man misslyckats med under första världskriget. Det blev ransonering på det mest men inte mjölken som var en orsak till att de flesta inte svalt i Sverige.
Man satte sirener på hustaken i städer och större orter och man hade såkallade mörkläggningspapper på fönstren för att försvåra för fientliga bombplan.

De första månaderna i kriget användes till att ena det svenska folket och en samlingsregering bildades.

När Finland anfölls 1939 av Sovjet hjälpte inte Sverige till fastän de nordiska länderna träffats innan för att visa att de höll ihop. De som ville hjälpa Finland fick delta frivilligt i kriget.

Under den här tiden var det svårt att hålla sig ren i Sverige eftersom det inte fanns tillräckligt med varmvatten och tvål mm. Vi var trotts det friskare än vanligt eftersom ransongeringen bidrog till att vi åt mindre fett och socker och mer frukt och grönt, dessutom gick och cyklade vi mer.

Den svenska neutraliteten sattes flera gånger på prov bland annat när Tyskland begärde att få transportera soldater på de svenska järnvägarna. 

Den svenska järnmalmsproduktionen var livsviktig för Tyskland, utan den kunde de inte göra tillräckligt med krigsmateriel, därför erövrad de Danmark och Norge för att inte Storbritannien skulle kunna stoppa transporterna. Sverige vågade inte avbryta handeln av rädsla för att dras in i kriget och få Tyskland mot sig. Men när invasionsrisken minskade vågade man avbryta transporterna.

Journalister och andra kritiker blev tystade av regeringen med speciallagar som satte grundlagens yttrande- och tryckfrihetslagar ur spel.

Kriget bidrog till ökad jämställdhet. Kvinnor fick ofta sköta ”männens jobb” och fortsatte med det även efter kriget, likadant var det i alla andra länder.   

Sverige hade det annars mycket lugnt och oförändrat i jämförelse med alla andra länder som var inblandade i kriget, mycket på grund att vi förklarade oss neutrala. 

Få svenskar dog, kanske några som ställde upp frivilligt i kriget, civilbefolkningen klarade sig jämförelsevis oskadd. 

Dock fanns judehatet även här i Sverige. Det förekom många nazister i samhället, de ville rena det svenska blodet, bland annat vill de ”avla” fram endast blonda barn. Judarna drabbades hårt och det finns fortfarande nynazister samhället i dag.
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