Ayla del 2

      Besöket i Grekland

Hej nu är det jag Ayla igen. Efter min dröm som jag hade, har jag bestämt mig för att jag ska åka till Grekland på riktigt. Jag dammade av min tidsmaskin, det var ju ett tag sedan jag använde den på riktigt! Jag gick in och satte mig på min pall och vred upp tiduret på 500 år f.Kr. fem sekunder gick och det sa ”POFF” sedan var jag i Grekland. Landningen gick inte så bra , jag hamnade nedanför berget på en stock, så jag fick klättra upp för berget.

Jag visste var jag var så jag gick vidare mot den platsen där jag hade träffat Emaria förra gången, på stenen. Det var inte lika varmt denna gången, och jag hade tagit på mig en kort vit linnekjol och ett vitt linne. Jag visste även att jag skulle vara tidig till ”träffen” med Emaria, så jag hade tagit med mig en coca-cola flaska. Dum som jag var den dagen tog jag såklart en plastflaska!  Men jag drack ändå upp min coca-cola, och lite smart får man ju vara, jag gömde nämligen flaskan i en klippskreva. Jag hann precis sätta mig innan Emaria kom och satte sig bredvid mig. Vi pratade om exakt samma saker som i drömmen. Jag visste att den skulle stämma, jag visste att det var en sanndröm tänkte jag för mig själv. Så började vi gå hemåt (till henne alltså) och vi småpratade. Jag visste hela tiden vad hon skulle säga och jag gick och behövde inte ens lyssna på vad hon sa till mig. Vi kom hem till Emaria, jag visste ju hur hennes hus såg ut men jag blev ändå lika överväldigad av det vackra blanka marmorgolvet. Klänningen fick jag av henne och hon satte upp mitt hår. Sedan träffade jag Herakles och efter det gick jag på toan, när jag var klar var hennes föräldrar hemma. Jag fick såklart bo hos dem, och nu kommer fortsättningen på vad jag har gjort i antikens Grekland. En dag när familjen satt och åt lunch sa Pyramus (Emarias pappa) att vi var tvungna att skaffa ett jobb. Vi fick tio drakmer (mynt) med oss att köpa mat och dricka för under dagen. Vi gick mot staden, men Emaria ville hjälpa till nere vid hamnen och jag inne i staden så vi skildes åt. Jag var inte helt inne i staden och det låg fortfarande några hus ute på ”landsbygden”. Och vid ett av dem, ett till stort hus, stod det en man och lastade en kärra med mat och dryck. Jag sa Hej och han svarade:

· Hej du, vart är du på väg? 

· Jag letar efter ett jobb, hur så? frågade jag.

· Nej jag bara undrade. sa mannen.

· Okej. sa jag.

· Vill du hjälpa mej att sälja kött, fisk, bröd, oliver och vin? frågade han.

· Ja gärna, vart ska vi sälja det då? undrade jag.

· Inne i staden på agoran. sa han.

· Okej då går vi. sa jag.

Vi började dra vagnen in mot staden, vi pratade och jag fick veta att han hette Ikaros. Vi gick förbi stenen som jag hade träffat Emaria på, och klippskrevan där jag hade gömt min coca-cola flaska. Jag gick fram och ville visa Ikaros den men när jag kom dit såg jag att den var borta! Jag blev rädd, tänk om någon hade sett att jag la den där..? Jag tänkte efter och kom fram till att jag nog hade sett en kille där alldeles precis innan jag la den där. 

· Kommer du Ekatarina? frågade Ikaros.

· Jodå, jag... eeh… kollade bara på de fina blommorna här borta… just det ja. sa jag

· Okej. sa han.

Vi gick vidare, min lögn var inte den bästa men den fick duga! Jag trivs här i Grekland, miljön, djuren, människorna, ja verkligen allt!

Vi kom till torget och hittade en bra plats med en gång. Det gick åt fort men när vi hade stått där i en halvtimma kom en annan man, han verkade sur på oss. Sedan började han gnälla på oss om att det var hans plats.

· Nu ska ni lyssna på mej, jag har stått här i tio år i rad och ni två ska inte få förstöra det! 

· Nej, vi kom hit först vi flyttar oss inte! sa Ikaros.

· Jaså men som jag sa jag har stått här i tio år och ni två ska inte få ändra på det nu! sa mannen argt.

· Synd att du inte kom tidigare, men jag tänker inte flytta på oss. Och dessutom så kan du ändå inte räkna med att du får stå här i tio år till, konkurrensen blir hårdare ju mer tiden går. sa Ikaros bestämt.

Mannen gav sig och gick iväg, han muttrade något om att alla var emot honom idag, till och med hans egna frukt som hade börjat bli dålig.

· Vill du följa med och se en slavaktion? frågade Ikaros.

· Ja, eller kanske förresten… sa jag lite osäkert.

· Vi kan gå när du känner för det! sa Ikaros.

· Okej då går vi. sa jag.

Han är så snäll Ikaros tycker jag.

Vi gick en liten stund och kom fram till en stor marknad som precis skulle börja, det såg ut som en scen med en tjock gubbe på som ropade ut slav efter slav. Jag blev lite förvånad att Ikaros köpte så många slavar. Han köpte tre stycken. Två män varav den ena hette Jolaus och den andre Solaus, de var nog bröder för de var så lika. Han köpte även en kvinna som hette Demeter. Ikaros beordrade de två männen att dra kärran och att kvinnan skulle ge Ikaros sällskap. 

· Jag ska nog gå hem nu Ikaros, det börjar bli sent, kommer jag att få någon lön idag? frågade jag.

· Jodå, du får fem drakmer för varje dag som du hjälper mig. sa Ikaros.

· Tack så mycket. Hej då. sa jag

· Hej då. sa Ikaros och gav mig min lön. Visste du förresten att de två bilderna på sidorna föreställer ”Pallas Athena” och hennes symbol en uggla.

· Nej, men jag undrar vem är det som gör dom, mynten alltså. undrade jag.

· Jo, du förstår det finns en rik kung, han heter ”Kung Krösus” och han smälter ner järn och formar det till cirklar. Sedan lägger han cirkeln mellan två pressaker och trycker på bilderna. sa Ikaros.

· Okej då vet jag det.

· Hej då. sa Ikaros.

· Hej då! sa jag och gick hemåt.

Jag hade femton drakmer i fickan och jag var så hungrig att jag gick och köpte lite bröd, fisk och vatten. Jag åt det på vägen hem och träffade Emaria. Jag delade med mig Och hon berättade att hon fick hjälpa till med att lasta på lådor med mat och vapen på ett stort skepp. Hon hade fått tre drakmer för det. Sedan gick vi in i huset och åt riktig middag. Efter det berättade vi myter för varandra. Sedan gick vi och la oss. Jag drömde denna gången om att jag träffade en kille som hade en plastflaska, min platsflaska!

