                                                         Min Idol
Jag har inte så många idoler i den här världen, men jag har som tur var tre idoler och dem är Roman Marnelius (mamma), Conny Marnelius (pappa) och en till som jag kommer att skriva om nu. Hans namn är Peter Möller.
Han en ganska okänd handbollsspelare, men han har deltagit mycket i Sävehofs fina resultat. Han spelar aldrig i anfall utan bara i försvaret. För att han är inte så snabb och han har inte bra uthållighet, men Peter är kraftfull.
 Han började spela när han var sju år i moderklubben BK Heid från Göteborg, och han spela där tills han var 22 år. Är nu i sin fjärde säsong i Sävehof, men innan dess så spela han i världens bästa lag, THW Kiel, från Tyskland. Kiel tog guld varje år när Peter Möller var med så han hade en stor betydelse för Kiel. Peter spelade 10 säsonger i Kiel. Han var dessutom lagkapten för Kiel och han är det även idag i Sävehof. Peter Möller blev tvåa i busligan säsongen 2004-05 med sina 56 utvisningsminuter och 2 röda kort. Han blev näst en till förbannad för att han inte kom etta i busligan
Men Peters karriär är snart slut, Peter är 32 år och han vill spendera mer tid med sin fru och sina två barn. Han tycker att handbollen tar för mycket tid.
Peter är ett kraftpaket, han väger 115 kilo och är 196 cm lång. Så det är inte lätt och komma förbi honom. Han föddes 25 juni, 1972. Födelseorten är Göteborg. När inte Peter spelar handboll så jobbar han som Konstruktör.

                                            Varför valde jag Peter Möller? 
Jag tycker han är enorm spelare både som spelare och hur han själv ser ut, och de imponerar mig att större spelare kan spela i elitnivå!

