Alternativ Historia

En genre som behandlar hur det hade sett ut idag eller i framtiden om saker i det förgångna skett annorlunda. T.ex. hur världen hade sett ut om Tyskland hade vunnit andra världskriget eller amerikanerna inte vunnit sin självständighet mot engelsmännen.

Tidsepok: Har speciellt fått fäste efter andra världskriget, även om antal böcker i genren är relativt få

Känd bok: Mannen i det höga tornet (Philip K Dick), som handlar om situationen i USA efter att Tyskland vunnit andra världskriget.
Civilisationens undergång

Titeln säger sig själv, det handlar om jorden, mänsklighetens eller universums förintelse.

Det finns självklart underkategorier här med, ofta kategoriserade efter vad eller vem som utplånar mänskligheten.

Bombningarna av Nagasaki och Hiroshima gjorde att denna genre tog fart och speciellt de första årtiondena efter andra världskriget bestod en mycket stor del av SF utbudet av just detta tema. Dock har tillflödet av böcker med detta tema smalnat sen av under slutet av 1900talet, då temat blivit en aning uttjatat

Tidsepok: Stark efter andra världskriget fram till slutet av 1900 talet, senare har den mattats av något.

Känd bok: Guds Hammare (Arthur C. Clarke)

Försvunna Världar

Speciellt inom tidig science fiction, sträckande sig så långt bak som in på 1860talet var det väldigt populärt att skriva om försvunna världar som t.ex. det mycket omtalade Atlantis som 100tals och åter 100tals böcker handlat om. På senare tid har det dock blivit att gamla utomjordiska civilisationer som återupptäcks, oftast av människor, fått större utrymme i genren.

Tidsepok: Från mitten på artonhundratalet fram tills idag

Kända böcker: Resan till jordens medelpunkt (Jules Verne), Stjärnporten (Frederik Pohl)

Informationsteknologi, senare kallat Cyberpunk

Teknikutveckling och nya uppfinningar har alltid fascinerat scifi-författare. Denna genre handlar mycket om just detta, vad mänskligheten har uppfunnit och hur det berör oss. 
Men till skillnad från tidigare science fiction som gärna förlagt handlingen långt fram i tiden rör vi oss här i en tid nära vår egen. Det finns många kända författare som mer eller mindre skrivit informationsteknologisk litteratur, t.ex. Jules Verne som ubåtar i tid inte allt för långt ifrån vår egen.
Tidsepok: Redan bland de första SciFi-böckerna hittar man denna genre representerad och även idag skrivs det flitigt böcker med Cyberpunktema.

Känd bok: Johnny Mnemonic (William Gibson), som handlar om en kurir som transporterar viktig information mellan olika parter genom att informationen laddas ner i ett implantat som han har.

Humor/Parodi
Eftersom SciFi har varit dominerat av naturvetare/tekniker enda sen 1800talet har humorn och parodieringen av SF aldrig haft någon större utsträckning. Men det finns dock undantag, Douglas Adams ”Liftarens Guide Till Galaxen” t.ex., där han driver vilt med alla SF:s olika karaktärsdrag. Mest kända inom denna genre är dock filmerna som parodiserat Star Wars, Star Trek mfl. ”Det våras för rymden”, ”Galaxy Quest” och Tv-serien ”Red Dwarf” för att nämna några.
Tidsepok: 70talet och framåt
Kända böcker: ”Liftarens Guide Till Galaxen”-serien
Robotar
Tankarna om att det kan skapas människor utan själar kom till långt, långt innan SciFi började skrivas. Men det var hos science fictionen som denna idé kom att utvecklas. Redan 1920 myntades ordet ”Robot”, vilket är tjeckiskans ord för ”arbete”, i boken R.U.R. av tjecken Karel Capek. I början var robotarna enbart mänskliga plåtgubbar som arbetade åt människorna. Men allt eftersom utvecklades robotar som onda och goda, fick eget tänkande och 1984, i Terminator förklarade de slutligen krig mot mänskligheten.
Tidsepok: 1920talet tills våra dagar


Känd bok: ”Jag, Robot” av Isaac Asimov, som så sent som i år har filmatiserats.

Rymdopera
Något som är väldigt vanligt inom science fiction är att man låter handlingen utspela sig långt, långt bort i en tid långt, långt från vår egen. Istället för att ha länder, folkslag och städer så har man galaxer, raser och stadsplaneter. Allt detta för att få en pampigare effekt. Detta är en av de största beståndsdelarna inom SciFi-genren och det finns otaliga exempel på böcker och filmer som haft rymdopera som tema. Mest kända är kanske George Lucas filmer om Stjärnornas Krig. Tyvärr hamnar böckerna ofta lite i skymundan då rymdopera blir bra mycket pampigare på film.
Tidsepok: Finns många tidigare exempel, men det var efter George Lucas succé med Stjärnornas Krig som denna genre började öka lavinartat i antal.

Kända filmer: Stjärnornas Krig-filmerna
Känd TV-serie: Star Trek

Känd bok: Stifelseromanerna

Utomjordingar
Att skriva om utomjordingar har varit populärt långt innan Science Fiction kom till.

Redan 1752 skrev Voiltare om den tidigare nämnda Micromegas. Det vanligaste ämnet inom genren är dock utomjordingar som på något sätt anfaller, konkurrerar ut eller infiltrerar mänskligheten. Ett mycket bra exempel på det är H. G. Wells ”Världarnas Krig” där marsmänniskor anfaller jorden. Dessa två böcker har dock en sak gemensamt, de är inte enbart skrivna för spänningens skulle utan det är även en liten riktlinje för hur vi bör bete oss mot varrandra. Utomjordingarna gestaltar alltså egentligen människorna och det beteende som vi har mot varran. Dock är inte alla böcker inom denna genre fullt så genomtänkta.
Tidsepok: Från mitten på 1700talet fram till 90talet, efter det har det börjat mattats då temat ”anfalla jorden” blivit lite uttjatat.

Kända böcker: Världarnas Krig av H. G. Wells

Kända filmer: Aliens, Indipendience Day 

Mars
Innan rymdsonder och andra moderna redskapet kunde dementera att det fanns något högkulturellt liv på Mars var detta ett väldigt tacksamt spänningselement i SciFiböckerna.
H. G. Wells använder i sin bok ”Världarnas Krig” marsianer som anfaller jorden och börja erövra den, ngt som åtskilliga gånger skapat panik bland lyssnarna då den gjorts i radioversion. Men efter att det kom fram att Mars var mer eller mindre livlöst så fick genren en annan vinkling och dagens Marsböcker handlar främst om människor som försöker bosätta sig på Mars av diverse motiv.

Tidsepok: Från slutet av 1800talet fram tills idag

Känd bok: ”Världarnas Krig” av H. G. Wells

Superhjältar

Inom nästan alla genrer finns det någon form av hjältar, antingen helt mänskliga eller kanske med någon superförmåga. Inom Scifi är det den senare av dem som blivit så pass stor att den har fått bli en egen undergenre. I bokform finns det dock inte allt för många exemplar av denna genre, men däremot i serieform finns det otaliga exempel på superhjälteserier.

Tidsepok: Redan tidigt på 1900talet kom superhjältarna in på marknaden, men då ringaktades dem för sin naivitet. Men efter andra världskriget, då större delen SciFi-industrin satte fart kom även superhjältarna att bli en respekterad genre, speciellt bland de lite yngre läsarna

Kända seriemagasin: Stålmannen, Blixt Gordon

Tidsresor

Tidsmaskiner, göra gjorda handlingar ogjorda, ta reda på hur framtiden ser ut.

Möjligheterna är oäntliga vad det gäller att skriva hur det skulle vara att kunna resa i tiden.

Men komplikationerna kan bli väldigt stora om man ändrar på något bakåt i tiden.
Något som filmen Tillbaka till framtiden tar upp där en man åker 30år tillbaka i tiden, har sönder tidsmaskinen och får hans egen mamma att bli förälskad i honom.
Känd bok: Tidsmaskinen (H. G. Wells)

Utopier/Dystopier

I den sista undergenren, som är utopier/dystopier handlar det om, ofta dystra framtidsvärldar där utvecklingen drivits till sin spets och människan har fått ta konsekvenserna av det.

Ett bra exempel på en dystopi är Aldous Huxleys ”Du nya sköna värld” där barn framställs på industriellt sätt med förprogrammerade förmågor och intelligenser. Ett annat bra exempel är George Orwells ”1984” som handlar om en mans kamp för att få fri tankeverksamhet, något som i denna utopi är förbjudet av myndigheterna. Utopierna kan man kalla de mest politiska böckerna inom SciFi eftersom de vill väcka tankar om vad som kan hända i framtiden om man inte agerar i tid.

Tidsepok: Svårbedömt, tidiga utopiska böcker letar sig ofta in inom helt andrar genrer än SciFi, men ”Frankenstein” var defintivt en utopisk framtidsbetraktelse.
Kända böcker: ”Du Nya Sköna Värld” och ”1984”
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