Norrmalmstorgsdramat

Den 23 augusti 1973

Den 23 augusti 1973 rapporterar nyheterna att poliser har slagit järnring runt norrmalmstorg. Alla tillgängliga polisstyrkor har tillkallats med anledning av ett bankrån mot Svenska Kreditbankens huvudkontor. Den rånare som tagit sig in på banken är engelsktalande och har genom hot tagit 8 personer som gisslan. Han är beväpnad med en

k-pist och har avlossat skottsalvor i lokalen.

Efter den här nyhetsrapporteringen är hela Sverige skakat, man har aldrig hört om något liknande. Hur ska det utvecklas? Vad är det rånaren vill komma åt? Många frågor väcks, inte minst hos polisen. 

  Polisen vidtog snabbt åtgärder vid larmet om rånet. Man skickade genast dit en polispatrull men när polisen kom in i banklokalen blev de  hotade av rånaren som avfyrade skottsalvor.

(en polisman skadades i handen och fördes sedan till sjukhus) Efter skottlossningen kom flera polispatruller till brottsplatsen och man tog även dit en pansarvagn ifrån militären.

  Av de 6 personer som togs som gisslan, släpptes två av dom ganska snabbt. Kvar blev tre kvinnor och en man. 

  Polisen ville snabbt få reda på vad mannen ville, så man började snabbt förhandla. Man skickade in poliskommissarie Sven Thorander och polisintendent Dag Halldin i lokalen där 

man började förhandla. Dom var båda två beväpnade. När dom varit inne hos rånaren sa dom att hans krav var att få 3 miljoner kronor och att den ökände brottslingen Clark Olofsson släpps fri. ( Clark satt vid tillfället på ett fängelse i Norrköping. Han hade bara någon vecka tidigare gjort ett misslyckat rymningsförsök). Rånaren satte också en tidsfrist till kl 13,30. 

  Under de närmaste timmarna ryktades det om att polisen planerade att ”pricka” rånaren genom ett fönster. Men Överintendent Åke Åkesson försäkrar massmedia om att det bara blir aktuellt med en ”prickning” om hotbilden för gisslan avsevärt ökar. Vid den här tiden känner sig polisen också väldigt förvirrad  eftersom att rånaren inte har kommit med något krav om någon flyktväg. Men man är säker på att ett sånt krav kommer att komma. 

  När klockan är 13,30 har Clark Olofsson inte infunnit sig på plats. Tidsfristen har nu gått ut och polisen väntar på en våldsam reaktion ifrån rånaren som enligt vissa uppgifter är en göteborgare som länge bott i USA. Anledningen till att Clark inte har kommit till platsen beror på att frågan nu väntar på ett regeringsbeslut. Till banken  har man nu kört fram en ambulans och det ryktas om att en kvinna i lokalen har drabbats av en nervkollaps. Man har nu också skickat in en psykolog i byggnaden, på våningen över banklokalen, där även polisledningen befinner sig. Psykologen ska försöka lugna ner mannen som nu uppträder oroligt i lokalen. Tre personer av gisslan sitter enligt uppgift bundna. 

  Efter många förhandlingar har regeringen nu beslutat sig för att som en säkerhetsåtgärd hämta Clark Olofsson i Norrköping och föra honom till häktet i Stockholm för att sedan avvakta utvecklingen. Enligt en intervju med statsminister Olof Palme har man planerat inte planerat att frige Olofsson. Det ska bara ske om hotbilden förvärras för gisslan. Palme betonar att det är den absolut sista lösningen. 

24 augusti 1973

Clark Olofsson har nu blivit förd ifrån Norrköping in i banklokalen och förhandlingarna med rånaren fortsätter. Man har nu även identifierat rånaren till en ”Kaj Hansson”. Han säger att om han inte får sina pengar så kommer han inte att släppa gisslan. Nu har han även begärt en ”snabb” flyktbil som har ställts utanför banken av polisen. Bilen ska enligt rånaren användas av han själv, Clark och gisslan. Dom förhandlingar man för skickas genom Olofsson som assisterar som medlare. Olofsson har även under natten talat med Olof Palme. Han blev dock avbruten av rånaren som sa ” här ska inga jävla politiker blandas in”. 

I lokalen ovanför banklokalen finns nu även en släkting till rånaren som enligt uppgift är 21år och har rymt ifrån en fångvårdsanstalt. Rånaren har nu även sagt att han vill ha hälften av pengarna i svensk valuta och hälften i utländsk. Han vill även ha ett flygplan till förfogande. 

  Man rapporterar om att det har varit en lugn natt även om rånaren under natten tröttnade och ville ge sig iväg utan hjälpmedel. Man hade nämligen sett en kvinna ta på sig ytterkläder. 

Men rånaren ändrade sig snabbt och man har även uppgifter om att alla i lokalen har fått sova under natten. Även rånaren har sovit, då höll Olofsson vakt. Gisslan har även fått mat. Stämningen i banklokalen anses vara god man har även skämtat glatt. 

  Något som förbryllar polisen är vad Clark har med det hela  att göra. Polisen tror att detta kan vara ett avgörande skede eftersom att han tidigare har visat att hans tålamod inte är det bästa. Polisen uppmanar nu att folk som arbetar i området ska gå till jobbet som vanligt men att man ska lämna bilen hemma och att man ska följa polisens anvisningar på platsen. 

  Under dagen ringer man sedan upp rånaren för en intervju. Han säger att om han inte får pengarna så kommer de att genomföra en styrkedemonstration. Rånaren säger också att han tyckte att de poliser som skickats in i banken för att förhandla, hotade honom. ” Dom gick in med pistoler riktade mot mig och då är det ju klart att man bränner av några skott”. Skotten som han avfyrat med jämna mellanrum säger han är för att polisen ligger och kryper på honom utanför. 

  Man får sedan ett samtal med Clark Olofsson som förklarar att rånaren menar allvar och att han inte längre hotar med saker utan nu talar han om vad han ska göra. Clark säger också att rånaren inte kommer att ge upp och han varnar också för att en styrkedemonstration ska äga rum mellan 19,00 och 20,00. Clark säger också att han gärna vill bli utbytt mot tre andra personer som rånaren godkänt. Det är Svartebrant, Jan Nilsson ( Nisse Pistol ) och Björn Åkedal. Man säger även att gisslan mår bra fastän dom är rädda för polisen. (Stockholmssyndromet). 

  Nu har man även fått ett samtal med en utav de fyra i gisslan. Det är Kristin Enmark. De övriga är Birgitta Lundblad, Sven Sävström och Elisabeth Oldgren. Kristin Enmark säger att regeringen har kommit med ett förslag att rånaren, Clark och en utav tjejerna kan få lämna lokalen men hon säger att man bara går med på det om det är två tjejer som får komma med. Hon säger också att det inte är rånaren hon är rädd för utan för polisen. Hon säger att hon till och med skulle kunna resa jorden runt med grabbarna. Hon tycker också att poliserna är fega som inte vågar tala med henne, hon är också sur på Olof Palme eftersom att han har sagt till henne att det är bättre att dö på sin ”post” en på en flykt med rånaren. Hon uttrycker också sin rädsla för att polisen ska gå till attack eftersom att hon då förmodligen skulle dö. 

  Under dagen har också Elisabeth Oldgrens bror kommit med förslag att byta ut henne mot han själv. Men detta är inget som rånaren är beredd att gå med på. 

  Klockan 19,30 kommer styrkedemonstrationen. En sprängladdning utlöses, den var noga planerad eftersom att det inte blev någon kraftig rökutvecklingen eller stora skador. Men man kan ändå inte utesluta att någon person kommit till skada. 

  Efter sprängningen avvaktar polisen med fortsatta förhandlingar eftersom att man inte vet om en ny sprängning ska inträffa. Man säger dock att sprängningen inte påverkar något i polisens planerade handlingar. 

25 augusti 1973

På morgonen den 25 augusti kommer Kurt Lindroth med en ”glad” nyhet. Man meddelar att rånaren tillsammans med gisslan och Olofsson sökt sig in i ett bankvalv.  Polisen lyckades genom en operation stänga in dom i bankvalvet där dom nu befinner sig. Man kommer att ha fortsatt telefonkontakt med rånaren och polisens mål är nu att få ut gisslan utan att någon kommer till skada.  Man meddelar nu att man har försett dem med mat och andra nödvändigheter. Man börjar nu förbereda en plan man bär in flera sandsäckar i banklokalen 

som man nu bygger upp som en bunker. Man bär in speglar och annan utrustning i lokalen. Polisen går nu till presskonferens där man säger att man kommer att borra upp hål i taket för att ge rånaren en chans att kapitulera. Han ska då genom hålet slänga upp k-pist, dynamit, sprängdeg, tändhattar, knivar och andra vapen. Om han nu inte skulle gå med på det  får man vidta åtgärder. Man säger inte vilka men det spekuleras att det kan röra sig om en slags gasning. Man talar också om att man har avslutat förhandlingarna och att man inte kommer att återuppta dom. Det som polisen inte hade räknat med var att rånaren inte gav upp när han blev instängd i kassavalvet. 

  Nu börjar man också oroa sig för gisslan som nu varit utan vätska. Vilket inte är särskilt bra för kroppen. 

  Hålen i taket kommer enligt polisen bli lösningen på dramat säger polisen. Eftersom att man flera gånger har hotat att döda gisslan vågar man inte öppna dörren. Man tycker att det är konstigt att rånaren inte satt sin plan i verket. Kan han då ha blivit medgörlig? Kurt Lindroth säger också att ju mer han umgås med gisslan ju  svårare blir det att skjuta dom. Han säger också att den gas man kommer att använda sig av har en verknings tid  på ca 2,5 min. Efter att man då sprutat in gas en kan man öppna dörrarna och då är rånaren inte längre kapabel att försvara sig. 

26 augusti 1973

Den 26 augusti meddelar polisen att man tvingats göra ett uppehåll i sitt borrande i valvet. Rånaren har nämligen hängt upp gisslan i ”stryppositioner” och hotar med att ta livet av dom om dom sprutar in gas. Man har lyckats borra tre hål men när det första borrades sprängde rånaren sönder en hylsa som gjorde att polisen fick det svårt att få upp borren igen. Men polisen tar det som en möjlighet att vila upp sin  personal och man förbereder nu i hemlighet att under den 28 augusti genomföra en gas attack. Under en av borrningarna blev ännu en polisman skjuten i handen. Man har nu beslutat att ha uppehåll till den 28, hålen ska tills vidare bara användas som observation.  

28 augusti 1973 (upplösningen)

På morgonen den 28/8 säger Åke Åkesson att man nu ska borra upp fler hål i taket för att få bättre observation för läget nere i valvet. Man beräknar att vara klar 11,30. Men det kan även ta längre tid. 

  Man har nu utarbetat en plan men den hemlighålls för media eftersom att rånaren har tillgång till  en radio i bankvalvet. Men planen är att i hemlighet föra in gas i lokalen och sen svetsa upp dörren för att få ut människorna där inne. Men man har nu upptäckt ett stort problem. Ett stort skåp står för innedörren och den skulle försvåra arbetet för att få ut människorna. Men man har tur precis innan man släpper in gasen har man lyckats få dom där inne att flytta på skåpet. Rånaren har även flyttat upp sin pistol genom hålet. Man förde in tårgasen när dom absolut inte skulle räkna med den. Det gjorde man vid 21-tiden och man avledde uppmärksamheten ifrån den genom att man på ett annat ställe i taket började borra ett hål. Man lyckades med operationen och ingen kom till fysik skada vid ingripandet. När Sven Thorander kom ut ifrån banken och utropade ”ingen skadad” på torget, utbrast glädjerop och skrik. 

  När rånaren som nu identifierats som Janne Olsson kommer ut förs han iväg ifrån platsen av polisen. Gisslan åker iväg med ambulans och Clark transporteras också ifrån platsen. Och otroligt nog fick det här dramat ett oblodigt slut. 

Egna tankar

Jag tycker att det är helt otroligt att man kunde få ett så pass lyckligt slut som man ändå fick. Janne Olsson blev ju dömd till fängelse och Clark friades från en dom av hovrätten. I och med att man lyckades övervinna rånaren, visade man hela världen att det inte gick att genom att ta gissla kunde få allt man ville ha. Det var tur att det slutar som det gjorde annars hade det kanske begåtts fler gisslandramer. Jag tycker att man ska vara stolt över polisen som klarade av en så svår situation. Olof Palme var också väldigt lyckad över operationen eftersom att han kämpade tappert för att minska våldet i samhället. 

  Något som jag har reagerat på är det såkallade ”stockholmssyndromet” som uppträdde i Sverige. Det var nämligen så att eftersom att gisslan förklarade att man inte var rädd för rånarna utan för polisen blev svenska folket också det. Stockholmssyndromet har i de flesta gisslandramer visst sig. Det finns nog en anledning till det eftersom att när man befinner sig i en gisslansituation så tror man bara på det som rånaren säger och känner. Rånaren känner sig ju hotad av polisen och det blir då den automatiska reaktionen hos gisslan med.  Jag tycker att det var bra att det uppkom en sån här situation i det svenska samhället eftersom att den svenska polisen då kunde visa vad skåpet skulle stå.

