

Vittring av byggnader
Från fabriker och bilar kommer det ut avgaser, i avgaserna finns det bland annat kvävedioxid, svaveloxid och koldioxid. När de kommer upp i molnen där det finns vatten bildas starka syror, som tillexempel svavelsyra, svavelsyrlighet och salpetersyra. Sedan regnar detta ner, eftersom att syrorna är frätande fräter det sura nederbörden. Byggnader och statyer som är gjorda av kalk och marmor vittrar tillexempel sönder av den sura nederbörden. Därför har hus och statyer som är över hundra år gamla börjat vittra sönder på bara några år.
Man kan se skillnad på de bilar som finns där det är mycket utsläpp och de där det är mindre, för där det är mycket utsläpp är det ju surare nederbörd och där det är surare nederbörd är bilarna rostigare än på andra ställen. Bilarna är tillverkade av metall som också påverkas mycket av nederbörden.

Hur man kan minska den

Det finns några sätt att minska den sura nederbörden. Tillexempel så kan man minska svavelhalten från oljan. Genom att filtrera bort den, men att ta bort all svavel är alldeles för dyrt. Man kan också minska utsläppen eller skydda byggnader och statyer.
