Ett p.m. om sagor

Det är mörkt ute, Pelle ska gå och lägga sig. Hans mamma kommer för att säga god natt. Han lägger sig förväntansfullt i sängen samtidigt som hon tar fram den tjocka sagoboken ur bokhyllan. Pelle ligger väntande kvar i sängen tills hon börjar berätta: ”Det var en gång för länge sedan långt, långt bort…”. Hon berättar hur den lilla pojken i sagan blir tvungen att lämna sitt trygga lilla hus för att sedan ge sig ut på ett omvälvande äventyr in i det mörka och okända. Pelle lyssnar med inlevelse, hans fantasi målar upp en värld där ingenting är omöjligt eller osannolikt. Sagan fortsätter med att den lille pojken skaffar sig vänner som sedan hjälper honom när han som mest behöver hjälp i kampen mot det onda. ”… Sedan levde han lycklig i alla sina dagar.” Så avslutar hon sin berättelse om den lilla pojken, men Pelle hörde aldrig slutet för han sover redan och drömmer säkert om hur han själv beger sig ut mot det okända och besegrar det onda. Nästa dag går Pelle till dagis med ett bättre självförtroende. Där vill Pelle prova på nya saker som han aldrig har vågat prova förut och tillsammans med sina vänner ska de kunna lyckas med allt de vill, precis som i sagan.

Med sagans hjälp så utvecklades Pelle till att våga göra nya saker. Men hur går det för själva sagan idag? Finns det fortfarande föräldrar som tar sig tid till att läsa godnattsagor eller har de överlåtit hela det ansvaret till televisionen? Är tv ett lika bra alternativ som det klassiska sagoberättandet? Kommer sagans egen saga att få sitt slut nu eller kommer den att leva vidare i all framtid? 

Tv eller saga?

När jag själv var liten så växte jag upp med en tjock sagobok. Några gånger i veckan läste mina föräldrar i den och ju äldre jag blev desto djupare in i boken kom vi. Men sagostunden var så mycket mer än bara en berättelse som slutade lyckligt, att ligga bredvid den som betydde mest för en, samtidigt som denne berättade något, fick mig att känna mig både älskad och betydelsefull. Många kvällar läste vi inte ens någonting utan jag frågade om olika saker och Mamma och Pappa försökte förklara bäst dom kunde. 

 Men åren flög förbi som på en flygande matta och plötsligt kunde jag läsa själv, sagostunderna blev då allt färre tills de helt upphörde. Fastän jag alltid tyckt om sagor och att jag kunde läsa själv så plockade jag aldrig fram den tjocka boken igen. Det skulle ändå inte bli som förut. Betydliga delar av vår muntliga och öppna kontakt vi hade med varandra försvann.

 Istället började vi kolla på tv om kvällarna. Våra pratfyllda sagokvällar byttes ut mot myskvällar framför Martin Timell och Agneta Sjödin. Visst var det även kul och trevligt att se hur man bygger en våningssäng eller hur fina alla bungalows på Lagos är men det är så mycket annat man missar. 

 Tv har blivit som något sorts falskt sällskap där man själv inte behöver delta, bara lyssna. Det ”tv-sällskapet” man bjuder in i sina hus berättar sina underhållande berättelser men man kan aldrig delta, reflektera eller fråga dem saker som jag kunde göra med mina föräldrar när de berättade sagor. Om man låter någon i en tv-ruta stå för stor del av ens underhållning där man själv inte kan delta så kan det bidra till ett sorts socialt handikapp. Det finns faktiskt gott om allvarliga och omdiskuterade exempel på det ute i samhället bl.a. inom mobbingområdet. Många, många elever som blir mobbade berättar sällan för någon vuxen om sina problem. I värsta fall kan förtrycket bli så stort att det kan leda till självmord. De flesta av sådana missöden skulle kunna förhindras om den mobbade bara haft ett förtroende för en vuxen och berättat om sina svårigheter. 

  I sådana här fall tror jag att sagor skulle kunna bli en hjälpande länk för ett öppnare och frispråkigare samhälle. Tryggheten, som infinner sig när man lyssnar på sagor med den som betyder så mycket för en, som jag beskrev tidigare, inger ett förtroende mellan åhörare och berättare. Klyftan mellan generationerna skulle minska och i och med det skulle de som har viktiga saker att anförtro åt någon få det mycket lättare. Samtidigt som man får bättre kontakt mellan generationerna så övas man även hela tiden att själv delta aktivt i diskussioner och andra meningsutbyten. 

Jag tror självklart inte att sagor skulle lösa hela det här samhällsproblemet men jag tror att det skulle, som sagt, kunna användas som hjälpande länk. Jag tror och vill att man skulle byta ut det falska och underhållande sällskapet mot ett varmt och äkta. Som ett par avslutande och kanske passande ord så vill jag gärna citera en bit ur en låttext: ”We have never been so many and we’ve never been so alone. I’d rather lived in a fairytale”
.

Sagor då och nu

Den stora sagovågens tid infann sig för ungefär 100 år sedan. Då var sagor väldigt passande, eftersom man då hyllade fantasi, känslor och mystik inför natur och svensk folklore. Men själva sagoberättandet började absolut inte under början av 1900-talet, utan långt tidigare hade historier förts vidare muntligt genom väldigt många generationer. De berättelserna har naturligtvis ändrats lite hur som helst eftersom ingen skrev ner dem förrän långt senare. De sagorna kallas folksagor.

Varför, har då denna litteraturform överlevt genom så många århundraden?

 Jag har spekulerat lite kring den frågan och jag tror att det finns flera rimliga svar. Svaren finner vi bl.a. inom sagans psykologiska användbarhet. Sagor har förmågan att uppfostra och förmedla moral på ett roligt sätt vilket gör att de ofta har blivit använda av föräldrar i alla tider. 

 Men jag tror inte att sagor bara har använts för sin sensmoral utan också för att de ofta handlar om det omöjliga som kan bli möjligt, om tro hopp och kärlek. Förvandlingar i sagor kan visas symboliskt men ändå ha sina ………..: grodor som förvandlas till prinsar och den fattiga lilla pojken som besegrar allt ont och sedan får den ljuvliga flickan. 

 Tänk dig själv att du är utfattig och du har knappt mat för dagen, skulle inte du berätta berättelser för dina barn om hur även den minsta kan göra eller bli något stort. Jag tror att dessa berättelser har skänkt hopp och kärlek i alla tider och det är därför de har levt kvar så länge.

 De folksagor som hittades på har nästan alltid kunnat användas psykologiskt för att förbereda barn och ungdomar att lämna barndomshemmet eller att uppfostra dem efter de normer man hade då. Men sagor som skrivs idag är mer anpassade för de som lever idag än de som levde för 100 år sedan. Förut hade föräldrarna en stor auktoritet över barnen och barnen skulle visa respekt inför dom äldre och större samtidigt som det fanns en allvarlig stämning mellan familjemedlemmarna. Dagens konstsagor innehåller mycket mera humor och man lägger hellre vikten på att vara hjälpsam och självständig. Därför är huvudpersonerna oppositionella och egensinniga, de vill hävda sin rätt och är framåt. Det är precis sådana egenskaper som eftertraktas i dagens samhällen.

Men frågan om sagorna kommer att leva kvar i framtiden kvarstår. 

Kommer de det? Jag tror att sagor kommer att leva vidare, särkilt inom psykologin och pedagogiken, på grund av sin användbarhet. Men sagokvällarna som var så vanliga när jag växte upp kommer nog att bli allt färre. Både barn och vuxna blir mer stressade och det tas inte tid till att göra sådana saker som egentligen gör livet värdefullt att leva. När det blir ont om tid så väljer man det som är minst omständigt, tv’n. Men som jag skrev om förut så har sagoläsningen en rad fördelar och jag hoppas att folk upptäcker den igen.

� Ana, we are (ledmotiv i Spindelmannen 2)





