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Inledning
Ryssland, landet som folk inte vet så mycket om. Hemligheter och stängda arkiv, hot om stämningar och fängelse för dem som talar, tystnadsplikt och brist på information till folket, fiffel med valen och mycket mer. Vad kan man lita på? Jag skall försöka ta reda på lite om Rysslands politiska historia: Hur har landet styrts? Vilka har styrt landet? Någon stor förändring? Någon svår kris? Tänkte även ta reda på hur det är med olika partier: Vad finns det för partier? När bildades dom? Hur bildades dom? Vad står det för?  Vilket parti har varit populärast genom tiderna? Finns det något som är extra populär just nu? En annan fundering är: Politiskt system: Vem styr landet? Hur kom denne till makten? Vad styr han över? Hur får han sin vilja fram? (ex: hur stiftas en lag) När ska han bytas ut? När är det val? Vad väljer man då? Man kan ju när det gäller Ryssland även undra över media: Vem har kontroll över media? Får man sända vad man vill? Hur många av Rysslands befolkning har tillgång till media av något slag? Används media i politiken? Iså fall på vilket vis? En annan sak är just nu? Va händer under 2000-talet? Denna fråga försöker jag väva in lite under de andra rubrikerna.
Rysslands politiska historia i snabbhet
Den siste tsaren som Ryssland hade hette Nikolaus II och  regerade mellan 1894 och 1917 då han i vevan med ryska revolutionen tvingades avgå.  Makten i landet togs över av bolsjevikerna med Lenin i spetsen i november. 
1918 året efter revolutionen mördas tsarfamiljen och inbördeskrig bryter ut, bolsjevikerna klev segrande ut ur detta.
Lenin drabbades av ett slaganfall 1922 och Stalin efterträdde honom. Två år senare tillkom den första konstitutionen i Sovjetunionen.

Jordbruket kollektiviserades mellan åren 1928 och 1932, samtidigt började man prioritera tunga industrier.
Man antog en författning 1936 som garanterade de demokratiska fri- och rättigheterna, då under förutsättning att de gynnade det socialistiska systemet. 

Diktaturen lugnades när Stalin 1953 dog och Nikita Chrusjtjov inledde den såkallade avstaliniseringen. Han störtades 1964 av Brezjenev.
En ny författning antogs 1977, denna skiljer sig kanske inte så mycket från föregående utan är närmare en precisering av den.
Jurij Andropov samt Konstantin Tjernenko har båda varit generalsekreterare innan Gorbatjov 1985 blir ledare för kommunist partiet och inför en öppenhet i ekonomin och politiken. Hans konstitution omarbetas 1988 vilket innebär att ett nytt friare valsystem samt att ett nytt högsta representativt organ inrättades bredvid Högsta Sovjet.

Det året då Sovjetunionen upplöstes var 1991, man bildade då av elva  f.d. sovjetrepubliker OSS (Oberoende Statens Samvälde) där då Ryssland ingick. OSS har haft det komplicerat med något  närmare samarbete.
Genom folkomröstning i december 1993 antogs en ny konstitution. Denna handlar om maktfördelningen mellan de styrande organen och innebar att presidenten skall vara folkvald och ha stärkt makt gentemot parlamentet. Parlamentet består av statsduman och federationsrådet. Och det är efter denna konstitution man mesta dels lever efter i dag.
(2,1)

Partier:
I Ryssland finns ett flertal småpartier men med dessa är det ingen ordning, de byter namn och ingår allianser ofta och upplöses snabbt. Den nuvarande spärren för att ett parti skall få komma med och få mandat i duman är 5%, men vid den nya författningen som antogs 2005 och som kommer börja gälla 2007 måste ett parti få minst 7% av rösterna för att få mandat i duma. Detta påverkar de små partierna.(3,4)
De större partierna i Ryssland är:

Ryska kommunistpartiet - Grundades 1993 och är en efterträdare till det gamla sovjetiska kommunist partiet. Partiet har varit väldigt populärt under valen 1995 och 1999, men nu har det gått tillbaka i sin popularitet. Man för en vänsterpräglad politik med nationalistiska drag. De förespråkar samarbete med Ukraina och Vitryssland och vill ha större statligt inflytande.

Detta parti får röster från folk i småstäder eller på landsbygden som är de äldre och lågutbildade.

Fosterlandet – Bildades 2003 och gjorde bra ifrån sig under valet samma år. Detta parti har en nationalistisk och vänster riktad prägel. Namn att nämna tillsammans med detta parti är Sergej Glazev och Dmitrij Rogozin. Partiet är nu splittrat.
Enade Ryssland –Är ett parti som bildades 2003 genom ett samarbete mellan två partier. Detta partiet har inget partiprogram men symboliserar krafter i den politiska mitten. Partiet förknippas med presidenten Valdimir Putin och är starkt kremltroget. Det vann stort med en tredjedel av rösterna i dumavalet 
Folkpartiet - Bildades 2003 inför valet, men kom klarade inte spärren på 5%, de fick emellertid ändå mandat i duma tack vare enmansvalkretsarna. Detta partiet ansågs ha nära kontakt med säkerhetstjänsten.
Högerkrafternas förbund - Bildades 1999 genom en sammanslagning av ett antal mindre partier som alla var liberala. I spetsen på detta parti fanns flera igenkännbara reformförespråkare ex: Boris Nemtsov, Irina Chakamada och Anatolij Tjubajs. Detta parti klarade inte 5% spärren 2003 och fick då inga mandat i duma.

Jabloko - Partiets ledare är Gigorij Javlinskijr som under 1990-talet var kritisk mot Jeltsins ekonomiska politik. Han kritiserade den nya författningen (1993) för att vara alltför odemokratisk. Partiet som var socialliberalt har hållit sig ganska stabilt fram tills dumavalet 2003 då de som många andra inte klarade 5% spärren. Partiet betonar sociala aspekter i ekonomin och förespråkar nya ekonomiska reformer. Det är oftast medelålders och yngre personer som är välutbildade och bor i storstäderna som röstar på detta parti.  
Liberaldemokratiska partiet - Detta är ett parti som är missnöjes präglat och med nationalistiska drag. Partiledaren Vladimir Zjirinovskij har gjort sig själv känd för ultranationalistiska uttalanden kring rysslands territoriella utbredning. Han har även ställt upp till presidentvalet ett flertal gånger utan framgång. Själva partiet har sina framgångar i medelstora städer där många är missnöjda med omständigheterna i landet. I valet 1999 fick de endast 6% av rösterna men under det senaste valet 2003 fick partiet otroliga 1/3 av rösterna vilket gjorde att de nu är tredje största partiet i Ryssland.
(2,1,3)

Politiskt system:

Presidenten

Just nu heter Rysslands president Vladimir Vladimirovich Putin han fick denna behörighet i förtid när Boris Jeltsin överlämnade makten nyårsafton 1999, sedan dess har han blivit vald av folket 2000 och 2004. Under presidentvalet 2004 fick Valdimir Putin 70% av rösterna, detta har blivit kritiserat av utländska observatörer pga favorisering i media av Putins valkampanj. (3,2) 

Ryska medborgare väljer president vart fjärde år genom allmänna och hemliga val. En president får omväljas endast en gång och för att bli president krävs att man fått absolut majoritet vid första valomgången, annars krävs en andra omgång mellan de två främsta kandidaterna. (1,2,6)
Presidenten har bland annat till uppgift att godkänna regeringen, att vara landets högste militäre befälhavare, ge riktlinjer om landets politik, leda säkerhetsrådets arbete samt utfärda dekret. Presidenten utformar självständigt utrikespolitiken. (2,1)
Nuvarande premiärminister är Mikhail Yefimovich Fradkov(5) och är vald av presidenten och godkänd av duman. 
Duman

Duman (statsduman) har 450 ledamöter som väljs i allmänna val. 50% tillsätts efter avpassad metod efter folket röstat på partilistor och resterande 225 platser väljs bland kandidater i enmansvalkretsar, det krävs absolut majoritet för att få tillträde till dessa platser.(2.1)
Dumans främsta uppgift är att stifta lagar, men dessa måste godkännas av presidenten och av federationsrådet för att dessa skall gälla. (1,2)
Federationsrådet

Federationsrådet är parlamentets så att säga ”första kammare”. Den har 178 platser som väljs i allmänna val. I federationsrådet ingår två representanter från de olika federationssubjekten. Federationsrådets främsta uppgifter är att godkänna lagförslag, godkänna utnämningar till höga ämbeten, gränsändringar mellan ryska federationssubjekt, undantagstillstånd, krigstillstånd samt att rysk militär trupp sätts in utanför Rysslands gränser. (1,2)
Detta som jag beskrivit är en produkt av den nya författningen som kom 1993 och ersatte den gamla sovjetiska. En ny författning som godkändes 2005 kommer att träda i kraft 2007 samtidigt med nästa parlamentsval. Nästa presidentval är 2008. (3,2)
Media

Under sovjetsystemet var medierna i landet hårt kontrollerade, men efter dess upplösning antogs en rysk presslag 1992 som garanterade tryckfrihet. Den liknande den liberala presslag som antagits två år tidigare som beviljade rätten att starta tidningar, radio samt TV-stationer och förbjöd inblandning från myndigheterna samt förhandscensur.

Detta fungerade kanske inte så väldigt bra eftersom det var dyrt att trycka tidningar och bidragen hade nu minskat från staten efter kommunismens fall. Så tidningarna sökte sig till finansiärer för att klara sig. Dessa finansiärer var oligarker med mycket pengar och tidningarna blev nu talesmän för dessa och därmed försämrades tryckfriheten.
Halvstatliga företag fick under 2000-talet gå in i en del tidningar som delägare och i och med detta minskade tidningarnas frispråkighet, det fanns till och med journalister som tillämpade självcensur för att få behålla sina jobb. För att skrämma tidningar från att granska och kritisera makthavare startade man rykten om höga skadestånd. Trots detta pågår nu en det intressanta diskussioner i pressen. 

TV är i ryssland den störta informationskällan och där har staten det största inflytandet. Man gör saker för att förhindra att TV-kanalerna talar ont om samhället, ex stängdes en känd rysk programledare av efter att kritiskt granskat samhället och talat om censur. Radiokanaler finns såväl statliga som oberoende. 
(2)
Just nu!

Just nu har det varit väldigt mycket talat om terror dåd, bl.a. gisslandramat på en teater och några självmordsattentat utomhus i Moskva 2002, I Nordossetien en republik i Beslan slukades 2004, 331 människor av terrorn och Putin talar om ”makterna i väst”.
Den nya konstitutionen som bestämdes under sommaren 2005 har väckt många tankar inte minst hos pensionärerna som protesterade mot att deras gratisförmåner skall ersättas med kontantbidrag. 

Andra saker som kritiserats är slopandet av folkvalda guvernörer, minskad mötesfrihet och mer kontroll över media. 

En ny lag har blivit hårt kritiserad när alla frivilligorganisationer nu måste ansöka om registrering. 
Ryssland har nu ett mål när det gäller utrikespolitiken den är att dom skall bli att få bli erkända som en stormakt. 

2005 förde Ryssland har tillsammans med Kina en militärövning kallad Fredsövningen 2005 ute i stilla havet, och ryssland arbetar på sina förhållanden till andra länder som ex: Japan. 

Rysslands naturtillgångar så som oljan och naturgasen är väldigt diskuterade.
(6,3,2)
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