

Sandra kom 17:00 med flyget från Östersund. Jag sommarjobbade i Stockholm och hade väntat två veckor på hennes ankomst, jag klarade mig verkligen inte utan henne. Hon satt med sitt långa blonda hår på en bänk och väntade snällt när jag kom gående genom flygplatsen.

Det var skönt att känna hennes närhet igen, hon är verkligen en riktig vän. Hon är min andra halva. Vi åkte till lägenheten där jag bodde, och spelade hög musik och skrattade, berättade saker, jag menar vi hade ju inte träffat varandra på två veckor liksom! Vi åt middag när vi kom hem, sen pratade vi och kollade på den sena solnedgången. Vi ställde klockan till tidigt på morgonen på lördagen. För den dagen ville vi inte missa. Vi åkte tunnelbanan till centrum, gick på stan i flera timmar, satt på Internetcafé, fikade och det var verkligen skönt att hon var där. Sen åkte vi bussen till Grönalund, och det var då äventyret började.. Vi löste in oss, och började genast åka massvis med karuseller. Det var sommarkrysset på tv, så vi vart med på tv också! Vi skulle åka popexpressen när jag höll på att smälla av. Jag fick inte fram ett ord, inte en bokstav, inte ett ljud! Jag knuffade till Sandra, och kunde inget annat göra än att peka… Jag har väll aldrig sett något vackrare, han var lång, han hade brunt hår, han hade mörka ögon. Han hade grå Huvtröja, vit t-shirt och jeans, snygga skor. Han var helt enkelt underbar. Sandra skrattade åt mig och tyckte att hans kompis var mycket snyggare. Dom hoppade över staketet och ställde sig bakom oss i kön. Jag vände mig om och ställde mig mot dom och Sandra väste: - Vad gör du människa? – Man lever bara en gång..

· Hej.
· Tjenare tjejer, har ni åkt många gånger eller.

· Ja, snart så tuppar vi väll av.

· Haha, ja men vill ni åka en gång med oss då?

· Självklart.

Sandra höll nog på att tuppa av, och det gjorde nog jag med, och jag kunde inte förstå att jag vågade. Killen hette Joel och var sjutton år, pluggade samhällespråk. Jag vet inte vad Sandra höll på med borta i sin vagn, men jag kunde bara koncentrera mig på att jag satt här med säkert Sveriges snyggaste kille! När karusellen stannade gick vi ner mot slänggungorna, vi åkte inte men vi satte oss på en bänk. Jag presenterade mig som Frida, vild och galen. Och killen som Sandra hade lagt vantarna på hette Johan. Han var lång, med blont hår och hål i ena örat, han var längre en Sandra och hade randig tröja, mer information behövdes inte. Joel tittade på mig och flinade.

· Bangar du fritt fall Frida? 

· I dina drömmar att jag gör.

· Ska vi åka då?

· Ja, självklart!

Jag skulle aldrig ha åkt om inte han hade frågat. Men vad gör man inte? Jag gav Sandra en blick innan jag satte mig i den röda stolen, och tog Joel i handen.

· Jag kommer dö!

· Ingen fara, jag sitter ju här.

· Ja, men tror du jag skulle åkt annars?

Vi åkte upp, efter 20 meter trodde jag att jag skulle dö. På riktigt!

Men nu var det bara 60 meter kvar, tanken gjorde mig grinfärdig.

Men inte länge till, när vi kom upp tittade vi på varandra, och kysste varandra. Vi hade redan pratat om att vi inte ville veta vad Sandra och Johan gjorde där nere på fastmarken. Och den kyssen var värd att vänta 45 minuter på, jag lovar. Sen var vi nere på två sekunder igen. Och jag var säkert gladast i Sverige. På kortet kysste vi varandra, vi köpte ett varsitt, minne för livet. Det stängde klockan tolv. Vi åkte med Johans Mamma hem till honom. Vi skulle bli hämtade klockan halv 2 där sen. Vi åkte tio minuter, eller kanske en kvart. Jag hade annat att koncentrera mig på. Och jag lovar att den kvällen och natten var det absolut bästa på hur länge som helst!
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