Lungcancer!
Dem som får lungcancer är oftast rökare. Vid lungcancer börjar en del celler i lungorna växa okontrollerat och de bildas klumpar i lungorna, dessa klumpar kallas för cancertumörer. Rökare har 10-30 gånger så stor chans att få lungcancer än ickerökare. 


Astma !

Ordet astma betyder andnöd, astma är en sjukdom i andningssystemet. Ditt andningssystem består av näsa, mun, luftstrupe och de finare luftrören (bronker).

Astma är kroniskt (går inte att bota, bara lindra.) inflammatoriskt tillstånd i luftvägarna. Vid astma svullnar luftrören, slem bildas och luftrören smalnar. Samtidigt kan det uppstå kramp i muskulaturen runt luftvägarna, som då smalnar ännu mer.


Vad orsakar astmaanfall?
Vid astmabesvär får man svårt att andas ut, det kan trycka över bröstet, många drabbas av en djup ångest. Det kan kännas som att hålla för näsan och andas genom ett sugrör. Man kan få en irriterande hosta, väsnande andning, ibland känns de som luften stannar kvar i lungorna och inte kommer ut. Allergier (pälsdjur, pollen, kvalster, livsmedel), Tobaksrök och starka dofter (tex parfym)

Det finns ett stort antal mediciner som används för att hjälpa människor med astma. Det finns mediciner som sväljs (mixtur, piller) andra , inhaleras
och vissa akutmediciner kan man spruta direkt i blodet. Det finns också mediciner att ta i stjärten. Det allra vanligaste sättet att medicinera mot astma är att inhalera medicinen. Detta beror på att man får medicinen direkt där den skall göra nytta - i lungorna. Mediciner fungerar på olika sätt i kroppen


• Det finns ca tre sätt att inhalera astmamediciner. 

Andningsbubbla
Att använda sprayen direkt i munnen är inte bra. För det kan bero på att det är svårt att andas in tillräckligt med spray när man trycker av en puff. En "spacer" tar hand om puffen åt dig så att du i lugn och ro kan andas de andetag som behövs för att få i dig dosen. Den kan användas från nyfödd och uppåt. 


Inhalationsapparat
Inhalationsapparaten är en elektrisk apparat som omvandla läkemedlet till en dimma som man andas in. Den är bra till små barn med svår astma där inhalationsbehovet är stort, till kroniskt sjuka och till äldre patienter. 

Pulverinhalationer
Nästan alla astmaläkemedel i Sverige finns i pulverform.
Pulver kan användas från ca 4-5 års ålder.                                           
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