Pojken Med Känslen

Det var en gång en liten by, med bara femtiotal hus, några få affärer och en stor marknad mitt i centrum. Alla kända varandra väl och inte många hemligheter hölls hemliga i denna by. Alla hjälptes åt när någon behövde hjälp och alla hälsade trevligt när dem passerade förbi varandra. Husen var målade i färgglada färger och solen sken nästan oavbrutet över den lilla byn. Men även i den mest trevliga by kan underliga saker och ting ske.

I denna by bodde en otroligt söt pojke. Pojken var överlägset sötast i hela byn men han hade tre tråkiga handikapp, han var blind, döv och stum. Men på något konstigt sätt hade pojken lärt sig leva och klara sig med hjälp av endast sin känsel. Vissa sa att det var guds straff till pojkens föräldrar tack vare att de var så otrevliga och hemska, medan vissa trodde att det berodde på att föräldrarna behandlat pojken så illa. 

En dag hade en grannflicka kommit över och bett om att få låna lite mjöl till brödet hon skulle baka. Men pojkens pappa hade bara öppnat och stirrat djupt in i flickans ögon vilket fick henne att gråta så mycket att hon gråter även idag. Efter denna händelse har ingen ens vågat kolla mot huset. Men pojken, vars namn var James var väldigt omtyckt i hela byn, fast utan att själv ha en aning om det.

Efter händelsen med grannflickan hade man aldrig sett James föräldrar utanför deras stuga. Men James däremot var ofta ute, han fick alltid uppgifter som att gå och handla eller mata djuren. Man kan undra hur han visste vad han skulle köpa och var han skulle köpa varorna och hur han visste när djuren behövde mat. Det var så att James händer, talade om för honom vad han behövde göra. Det räckte att han kände på en tom mjölpåse, så visste han att han behövde handla mer mjöl. Han kunde känna på kon, så visste han att kon behövde mat. 

Hans händer var magiska. Och inte en enda gång har James gått fel eller snubblat över något som stuckit upp ur marken. Han visste precis var han skulle gå och vad han behövde göra. Ingen kunde riktigt förklara hur det gick till, men alla tog det som att gud hjälpte honom att hitta rätt. För alla visste att James inte var det minsta lilla lik sina föräldrar. James fick all den hjälp han behövde när han var ute och utförde alla sina uppgifter. Men han klarade sig själv.

En helt vanlig mörk och mysig kväll satt James på sitt rum och tänkte på hur det skulle vara att se, höra och prata. Han tänkte det så högt, och hoppades innerligt att någon skulle höra honom, men inget hände. En stund senare lägger han sig ner och sakta stänger han ögonen och somnar. Denna natt hände något som aldrig hänt förr, James drömde en underbar dröm om hur det är att se, höra och prata. I drömmen sa en röst till honom vad som krävdes för att bli av med sina tre handikapp.

För att få tillbaka sin syn var han tvungen att ställa sig på byns högsta kulle och stirra rakt in i solen länge. För att få tillbaka sin hörsel, var han tvungen att hitta en fästing och få den att skrika honom i örat. Och slutligen för att få tillbaka sin röst var han tvungen att ta sig till ’’Eko-grottan’’, som var en grotta som vars eko var så högt att man nästan hörde sina egna tankar eka om man tänkte riktigt mycket

Nästa morgon när James vaknade visste han precis vad han behövde göra, frågan var bara hur han skulle hitta kullen, fästingen och grottan. Han ville så gärna berätta för alla om drömmen men det fanns inte en chans att någon skulle förstå honom, det krävdes ett mirakel för att han skulle klara av detta. Men med lite tur och känsla, skulle James nog klara av detta. Om han bara kunde få någon att förstå.

Dagar gick och James försökte komma på ett sätt att hitta kullen och äntligen fick han en idé. Han skulle gå och gå och varje gång han nådde en kulle skulle han sätta sig ner och stirra rakt mot solen. Efter ett par dagar når James en hög kulle, han kämpar sig hela vägen upp och känner en stark vind blåsa, detta måste betyda att han hittat en hög kulle. Han sätter sig ner och vrider huvudet mot solen. Tiden går men inget händer, James tänker att drömmen kanske bara var en dröm och att detta inte alls skull hjälpa honom.

Men plötsligt ser James ett otroligt starkt ljus och han tittar bort från solen. Sakta dyker det upp färger och föremål framför honom. Han kan se! James sprang det snabbaste han kunde ner till byn, utan att titta sig omkring. Plötsligt snubblade han på en gren som stack upp hur marken, men han förstod inte hur det gick till, han hade ju aldrig snubblat innan. Men han var så glad så han reste sig upp och sprang vidare ner till byn.

När han kom fram försökte han fånga folks uppmärksamhet, men precis som innan kunde James inte prata och det var inte någon som förstod vad han menade. Folk samlades runt honom, han såg hur dem stirrade och hur dem pratade med varandra, men han hade kunde fortfarande inte prata eller höra vad alla sa. Det blev mörkt och James tröttnade på att försöka få alla att förstå så han tog sig hem sprang rakt in i sitt rum och försökte somna.

Men det gick inte, han tänkte för mycket på drömmen, han var bara tvungen att hitta fästingen och ’’Eko-grottan’’. Och han insåg att det skulle bli mycket lättare nu när han kunde se. Men han stannade hastigt upp och började tänka på var han skulle hitta en fästing. Han visste inte, och tyckte att han behövde mer tid. Han la sig ner i det höga gräset utanför sin stuga, och plötsligt känner han något hoppa in i örat.

Han ligger alldeles still och sätter in ett finger i örat, han känner runt lite och när han nuddar vid fästinger vet han vad det är. Han tar ut fingret och låter fästingen sitta kvar. Han väntar och väntar men han hör inte ett ord från fästingen. Han börjar tro att drömmen bara var en dröm. Plötsligt hör han en hög smäll nere vid marknaden och springer snabbt dit för att kolla. Han hörde folk skratta, hurra och prata och han såg hur alla log och skrattade. Han stannade sedan upp och insåg att han nu både kunde se och höra. 

Han kände att det inte var lönt att försöka få någon att förstå att han nu även kunde höra, så han struntade i det och bestämde sig för att gå ut och leta upp grottan. Han visste inte var han skulle börja, eftersom han aldrig varit speciellt långt ifrån sin stuga innan och inte heller kunnat se var han gått. Han tänkte efter noga på var han skulle kunna hitta denna grotta. I drömmen fanns grottan under ett högt berg, men i byn fanns där inte något högre än den högsta kullen. Han satt och tänkte länge, och plötsligt slog det honom. 

Han började springa allt vad han kunde till kullen och började sakta gå runt den. Efter att ha gått nästan hela vägen runt kullen ser han ett hål leda rakt in i kullen. Han hoppar snabbt in i den och sätter sig på en stor sten. Han börjar tänka tillbaka på drömmen men fattar inte hur en grotta ska hjälpa honom att få tillbaka sin röst. Han tänker och tänker och plötsligt hör han en röst säga: ’’Hur ska en grotta hjälpa mig att få min röst tillbaka’’. Han hoppar till och kollar sig runt och undrar var rösten kom ifrån, sen öppnade han sin mun och sa: ’’Vem där?’’. Han hoppade till en gång till och sedan insåg han att det var han själv som sa det.

Han började göra massa ljud och sedan prata han och bara en stund senare sjöng han så högt han kunde. Nu kunde han både se, höra och prata. James var så lycklig. Han såg alla underbara färger, hörde alla djuren och skratten från byn och sjöng och gjorde alla möjliga ljud han kunde komma på samtidigt som han sprang ner och berättade sin historia för alla han kunde nere i byn. Folk var så imponerade att de skrev böcker som läses även idag.

