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Fakta om GHB
GHB eller gamma hydrobutylrat framställdes först i Frankrike på 1960- talet och användes som sömnmedel till operationer. Det har man slutat med för patienten fick en rad biverkningar. Nu kan du bara få tag på den lagligt i apoteket, men då måste du ha en speciell licens. Innan drogen förbjöds så testades den som en rad olika mediciner: till behandling av sömnsvårigheter, okontrollerbart sömnbehov och för att ”tagga ner” med andra droger. Man undersöker nu också ifall den kan användas för att avgifta alkoholister och heroinister.
GHB är vanligt på västkusten och framförallt Göteborg. Det var dit drogen kom först, i början av 90- talet. Den används och användes som partydrog eller berusningsdrog och det dör ett tiotals ungdomar varje år men det har blivit mycket värre på senare tid. Missbruket kryper också lägre ner i åldrarna. Nu är det till och med så att 15- 16 åringar är inblandade i förgiftningsfall men fortfarande är det män runt 20 som är vanligast. 
GHB är en genomskinlig vätska eller ett vitt pulver som oftast blandas med annan vätska, GHB: n förvaras allra vanligast i pet- flaskor. Drogen intas genom kapsylerna som sitter på pet- flaskorna. En ”normal dos” är mycket individuell och för vissa kan en kapsyl räcka medans för andra behövs det två eller tre. Längd och vikt är också en viktig faktor om hur mycket GHB du kan ta. GBL och BD är två läkemedel som i kroppen blir till GHB. De ger nästan samma rus som att få i sig GHB direkt. Intresset för dessa två läkemedel har ökat kraftigt sedan GHB blev klassad som narkotika.  

Är du förgiftad av GHB samt sover och någon väcker dig kan det orsaka förvirring, hallucinationer, aggressivitet, delirium, minnesförlust och ibland våldsamt beteende. Detta kallas ”snedtändning”. Är en person förvirrad eller farlig kan det ibland krävas nersövning med narkosmedel. I vissa fall har mycket stora doser behövts. 
GHB finns redan i kroppen som en substans i nästan alla kroppens vävnader. Den påverkar vakenhet, sömn, temperaturreglering, känslor, aggressivitet och sexualitet.  
Förekomst i Sverige

GHB: n kom till Sverige på 1990- talet. Den var vanlig och eftertraktad i kroppsbyggarkretsarna för att den sade ge större muskler (idag används Anabola Steroider men det är olagligt i Sverige). Drogen kom först till västkusten och idag är Göteborg den värst drabbade staden i hela världen. Några troliga anledningar är: okunskap om drogen, vet alltså inte vilka biverkningar som kommer. Genom att man inte blir kraftigt beroende dom första gångerna så säger ens kompisar till en att man inte blir beroende och då tar man den flera gånger och till slut blir man beroende. Den är lätt att få tag på genom att man kan göra den hemma. Göteborgs närhet till Balkanländerna som är ledande inom produktionen av GHB gör att narkotikan lättare kan ta sig in i landet över havet. Därför är inte Stockholm lika utsatt för att då måste man frakta narkotikan med bil.  
Vanliga miljöer
GHB: n förekommer för det mesta i klubbmiljöer och privata fester. Den används istället för alkohol. GHB är lätt att få tag på. Då det inte är samma insyn i en klubb så kan man använda droger utan att bli sedd av polis. Missbrukaren går till samma klubb för dom vet att där kan dom få tag på GHB. Langaren kommer dit och bjuder för att senare få nya kunder. Hasch går t.ex. inte att ha i en klubb för den har en speciell och stark doft. På anstalter är GHB en vanlig drog för att den är gjord av så enkla ingredienser. 
GHB: ns påverkan på kroppen
GHB ruset är likt alkoholruset. Först blir man uppiggad sedan nedstämd men narkotikan ger inget bakrus utan snarare tvärtom- man mår bättre. Ruset varar i 3- 4 timmar. GHB ruset kan variera kraftigt från gång till gång. Ena gången kan man bli upprymd och jätteglad medans andra gången kan man bli deprimerad och ledsen. 

Många tror att GHB inte är så farligt men det finns flera bieffekter bl.a. illamående, sömnrubbningar, muskelspasmer, minnesförlust och medvetslöshet. Drogen är också sexuellt stimulerande men det får du som läser det här själv avgöra ifall det är positivt eller negativt ((). 
En jobbig sak med GHB: n är att det är väldigt liten skillnad mellan en normal dos och en överdos, ibland skiljer det bara ett gram. Det är som att du är jättehungrig innan du äter och så blir du mätt redan efter din andra tugga. Får du i dig för mycket, en överdos kan det leda till plötslig sömn, muskelspasmer, medvetslöshet, långsam hjärtrytm, blodtrycksfall, långsam och oregelbunden andning, koma, kramper och stor risk att maginnehållet kommer upp i lungorna. Får man i sig mer än 50 gram kan det leda till koma eller död.
Långsiktigt som missbrukare av GHB blir man mer aggressiv och man kan få panikångest . De som är beroende av GHB säger att dom får abstinensbesvär som består av muskelkramper, sömnproblem och svåra ångestattacker om dom försöker sluta.  

Ett rent livsfarligt missbruk är blandmissbruk. Blandmissbruk är när man kombinerar olika droger eller alkoholer. Det är som när du tar både ost och skinka på smörgåsen för att få en starkare eller godare smak. Det är vanligt att man gör det med GHB för att GHB inte är så kraftigt. Blandar man alkohol med GHB, som är rätt vanligt, kan man dö. 
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GHB lagen
GHB är inte lagligt i Sverige. Från och med första februari 2000 klassas GHB som narkotika. När någonting är klassat som narkotika är det förbjudet att använda, köpa, sälja, ge ut, förvara eller inneha det. 
Jag tror GHB är olagligt för att det skadar personen som tar det både psykiskt och fysiskt. Det är svårt att sluta missbruka och lätt att överdosera. Narkotikan är livsfarlig om det blandas med alkohol samt bieffekterna väger över dom positiva effekterna. GHB är en vanlig startdrog. Ifall någon en drog som är gjord hemma och den är dåligt gjord kan man dö men är det olagligt att göra GHB är det färre personer som tillverkar den. Kriminaliteten hade ökat för att folk skulle behöva bryta sig in hos olika hus och affärer för att ha råd med sitt missbruk. Jag tycker att det inte är lagen som är viktigast utan att ge ut information till vuxna samt ungdomar så dom vet hur farligt det är att ta droger.
Tillverkning av GHB

GHB tillverkas i fabriker eller i hemmet. Hemliga fabriker finns överallt men balkanländerna är ledande. Jag har inte hittat några fakta om ekonomin i landet påverkas av fabrikerna. Jag tror däremot att det är tvärtom för att tillgängligheten av drogen blir större och då är det mera personer som blir beroende. Det är nog ”knarkkungar” eller söner till knarkkungar som äger fabrikerna. Dom lägger dom kanske i Balkanländerna för att arbetslösheten är hög och många vill ha jobb. Då kan ägaren av fabriken dela ut små fjuttiga löner istället för normala genom att jobbet är eftertraktat. Arbetarna som jobbar på fabrikerna har säkert liten lön, dåliga tider och vissa är säkert hotade till livet. 

På Internet finns det inga anvisningar om hur man gör GHB eller processen till tillverkningen. Det beror nog på att det är enkelt att göra och för att ingredienserna är enkla att få tag på. Några av ingredienserna är etanol, rengöringsmedel, butandeol, lösningsmedel och kaustiksoda. 
En ”lyckad” GHB vätska luktar inget men smakar salt. Det finns tyvärr en stor risk att den görs fel och då har vätskan en stickande lukt samt en frän smak. Då kan vätskan ha frätande egenskaper och är därför farlig.
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Från Göteborg till Floda påverkad

Stina kände sig helt konstig när hon och Putte var på väg från Avenyn till Centralstationen i Göteborg. De hade druckit var sin Coca Cola toppad med GHB men Putte hade fått i sig mera från annat håll. En av deras ”kompisar” som var med i det där ”coola” gänget hade köpt en 0,5 liters pet- flaska med GHB. Putte och Stina tänkte att en kapsyl GHB måste vara bättre än att supa sig full på alkohol, det sa deras kompisar i alla fall. 
Det var första gången de tog GHB så dom blev snabbt höga. Putte hade känt sig upprymd och glad medans Stina blev deprimerad. Putte hade sprungit runt och dansat hela kvällen och haft skitkul. Stina hade bara suttit i ett hörn och mått dåligt.
Hon kände sig nu illamående och yr men Putte kände sig energisk och lycklig efter en lyckad kväll. Därför skulle Putte köra moppen hem och inte tvärtom. Vägen mot Lerum var hemsk för dom fick stanna mopeden flera gånger för att Stina spydde. Plötsligt på lilla vägen mellan Lerum och Floda så började både Puttes armar och ben krampa. Han skrek av smärta och släppte båda händerna. Mopeden föll snabbt till marken och Putte kände en enorm smärta över bakre låret, rumpan samt ryggen innan allt blev svart. För Stina blev det svart direkt när hjälmen som satt på huvudet slog i asfalten
Stina hade legat medvetslös i 22 timmar. När hon vaknade hade hon slangar och mätinstrument överallt. Hon kvickande till relativt snabbt. En läkare kom fram till Stina och berättade om alla risker dom tog genom att köra höga och att Putte hade fått i sig alldeles för mycket GHB, han låg nu i koma. Efter en lång vecka bredvid Puttes sjukhussäng vaknade han till slut. Det fanns ingen tid för småprat, Stina berättade vilken tur dom hade haft som överlevt. 

· Vad som helst hade ju kunnat hända. En bil hade kunnat köra på oss när vi låg på vägkanten medvetslösa, genom att vi var höga så hade vi dålig uppfattningsförmåga så vi skulle ha kunnat köra på rött och bli påkörda, vi hade kunnat köra in i en bil eller något annat hårt som ett träd eller en stolpe, vi skulle ha kunnat köra ihjäl någon, vi skulle ha kunnat köra av vägen, bli påkörda bakifrån när du inte använde blinkers, moppen skulle ha kunnat fatta eld när vi föll och så hade vi kunnat skada andra människor kraftigt. Vi hade tur, Putte och ifall vi ska leva ett långt och friskt liv får vi sluta dricka och testa nya droger, det är livsfarligt. 


Egna reflektioner
Information måste komma ut till ungdomar, det är viktigt. Men hur är dom ungdomarna som tar droger eller dricker alkohol? Jag är god vän med en som både röker samt dricker och har säkert testat olika droger också. Hans uppfostran var värdelös och han fick ta hand om sig själv, fick vara ute hela kvällarna inga gränser eller regler. Jämför man då med mig som alltid har haft strikta regler och gränser så har vi fått helt olika vänskapskretsar. Jag är med ”sportnördarna” som bara tycker allt sånt där är töntigt medans han umgås med alla lodisar där man måste visa att man är så tuff och rolig. Min kompis mår ju verkligen inte bra heller nu och då dricker han och röker för att komma bort ett litet tag. Han vet exakt lika mycket som jag om hur farligt det är att dricka, knarka och röka men ändå så gör han det. Då är det inte fel på informationen utan då måste vi istället satsa på mer kuratorer och hjälp till ungdomar som har det svårt. 

När man var yngre sa man alltid. ”Jag vill också vara ute lika mycket som x” och ”mamma är så taskig bara för att jag inte får vara inne på vilka hemsidor jag vill t.ex.” Nu när jag sitter här och tänker efter har jag haft en jäkla tur med att få en sådan petig mamma som jag har. Vad hade jag gjort ifall jag suttit i samma sits? Så kan man ju egentligen inte heller säga för att det är personligheten när man föds som avgör vilka val man gör. Jag valde när jag var liten nästan alltid en fotbollsträning istället för att gå på disco. Det är ju personlighet liksom… 
Jag vet inte hur jag ska hjälpa x att komma upp på fötter igen men man får försöka prata mycket och uppmuntra. Mamma och x ligger väldigt nära varandra och vi umgicks mycket när vi var små var hon hans mamma också typ. När dom nu pratar idag så låter det som han förstår men sedan dagen efter halkar han in på fel spår igen och umgås med fel personer. Dom tio första åren i ens liv kommer alltså att påverka hela livet man lever senare… När jag var liten tänkte man ju också att jag aldrig ska bli så elak som mamma men idag så tänker jag att jag måste bli som mamma för att mina barn ska må så bra som möjligt…

Han ser så glad ut på utsidan men där inne mår han inte bra, då behöver man hjälp. Tio första åren är viktiga i livet…
Förväntningarna var höga när vi skulle jobba med knark och droger. Jag tycker att förväntningarna är uppfyllda. Det har varit rett roligt och intressant arbetsområde. Genomgångarna på lektionerna var också jättebra och där lärde jag mig jättemycket. Jag valde GHB för att jag inte visste någonting om det och för att det var vanligt här i Göteborg. Det har varit enkelt att hitta fakta. På Internet finns det hur mycket som helst så jag hade flera olika källor när jag gjorde arbetet. 
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Ordförklaring

Avgifta: Göra giftfri
Balkanländerna: Lettland, Estland, Litauen, 

Bakrus: Bieffekt dagen efter man har druckit 

Frätande: Brännande
Hallucinationer: Ser saker som inte finns

Koma: Dvala

Missbruk: Skadligt bruk

Muskelspasmer: Krampryckningar

Snedtändning: Ruset ger inte den effekten som man har önskat

Upprymd: Glad, lycklig, livad
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