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Gustav Vasa och hans söner

Gustav Vasa

Regerade i Sverige från 1523 till 1560. Under hans livstid ägde många uppror rum bla det han själv ledde med hjälp från Dalarna och Lübeck då han befriade Sverige från unionen med Danmark ock Kristian II. När han gjorde detta försatte han dock Sverige i en stor ekonomisk skuld. Under sin tid som kung i Sverige gjorde han bla så att all mark som kyrkan ägde skulle tillhöra kronan. Han gjorde så att tronen blev ärftlig och han kan man säga la grunden till dagens Sverige. Förhållandet mellan bönderna och kungamakten var ofta väldigt kompliserad, bönderna tyckte inte om att handeln mellan gränsen till Danmark förbjöds och att skatterna höjdes. Gustav Vasa sökte oftast stöd av adeln som bla belönads med gods och mark. Han var gift tre gånger och fick 10 Barn.
Erik XIV

Han var son till Gustav Vasa och regerade i Sverige från de att fadern dog 1560 tills de att hans bror Johan tillsammans med adeln avsatte honom 1568. Han fick vad man kan kalla en riktig renässans uppfostran. Han ansåg sig själv vara mycket finare än sina andra syskon eftersom hans mamma hade varit en riktig prinsessa. Hans försök att gifta sig med Elisabeth I av England misslyckades, men han gifte sig istället med en väldigt ung flicka vid namn Karin Månsdotter. Han hamnade i konflikt med den polska intressen när han försökte skapa ett större handels område runt östersjön. Men adeln drog han inte heller jämt när han försökte stärka Sveriges central makt. Han led av förföljelse mani och trodde ibland att folk ville han ont. Han spärrade därför in tre rika och mäktiga män i fängelsstt i Uppsala slott.
Johan III
Regerade i Sverige 1568 till 1592. Han var son till Gustav Vasa och halvbror till Erik. Han var gift två gånger och fick sammanlagt tre barn. Han ville återinföra katolicismen i Sverige och stärka landets utrikes politik.

Sigismund

Han var son till Johan III och den Polske Katarina. Regerings tid var 1592 till 1599. Han var kung i både Polen och Sverige. Som kung i Sverige försökte han få större inflytande och öka katolicismens ställning. Detta gjorde att han blev fiende med hertig Karl (son till Gustav Vasa) och det utbröt ett inbördes krig som Sigismund förlorade och han avsattes tronen 1599.
Karl IX
Han var Gustav Vasas tredje son som regerade i Sverige. Han var riksregent mellan 1599 och 1604, kung var han mellan 1604 till 1611. Han var mycket gammal när han blev kung. I lidköpings blodbad lät han avrätta sina fiender. Han ingick äktenskap med Maria av Pfalz och efter hennes död gifte han sig med Katarina av Holstein-Gottorp. Han fick genom dessa äktenskap bla sonen Gustav II Adolf som efter faderns död 1611 blev Svariges nye kung.
Källor:

Läroboken: Vägar till Nuet

Samt länkarna på: http://www.burkar.nu/so/regenter.html och lite info om Gustav Vasa på Ne. 
