I taket lyser stjärnorna

Boken i taket lyser stjärnorna är skriven av Johanna Thydell, och är utgiven av bokförlaget MånPocket.

När jag läste den här boken blev jag rörd och ledsen inombords, jag tyckte att allt var så verkligt, som om jag var med i berättelsen. Boken gav så starka känslor, den gav en riktigt beskrivning på hur livet verkligen kan vara.

Boken handlar om en tjej som heter Jenna och är 13 år. Hon bor med sin mamma i en lägenhet inne i stan. Jennas mamma har cancer, och det är något som Jenna skäms mycket över. Hon vill inte att mamma ska vara sjuk, hon vill att allting ska vara som vanligt, att mamma ska vara frisk och glad.

I skolan är Jenna ofta med sin bästa kompis Susanna. Susanna och Jenna är ganska så lika i utseendet, medellånga, små bröst och medellångt hår. Det som skiljer sig är att Susanna har glasögon.

Flickorna är ordentliga i skolan och är aldrig ute och festar, utan pluggar istället.

Men det finns en tjej i Jenna och Susannas klass som skiter i skolan och festar för fullt med killarna i årskurs 9. Det är Ullis, hon som är allt killarna vill ha, ser bra ut och skiter i skolan.

Ullis och Jenna umgås inte mycket med varandra trots att de bor i samma trappuppgång. Men saker börjar ändra sig och Jenna börjar plötsligt hänga med Ullis och killarna i nian, hon glömmer helt bort Susanna. Mormor och morfar flyttar in och ingenting blir sig likt.

" Om Jenna kisar med ögonen kan hon se att en av stjärnorna, en utvald, döljer en liten randig lapp bakom sig.

Dikten.

Löftet.

Om du dör mamma, då tar jag livet av mig.

Det är så det är sagt.

Det är så det ska vara."( s. 174)

Jag tycker den här boken var mycket bra.Författaren har skrivit boken mycket bra trots sin låga ålder och den är lite svår att förstå. Den visar hur det verkliga livet egentligen kan vara, tragiskt, ledsamt och helt förändrat.

 Boken är nog tillämpad för tjejer i åldrarna 13 och uppåt.

Om man skulle sätta betyg på boken skulle den  få 9/10. För den är precis så en bok ska vara enligt mig.
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