Berättaren och huvudpersonen i boken Underbar och älskad av alla är Isabella. Min favoritsnutt i boken är när hon upptäckt att hennes kärlek Micke inte är den hon trott. Han har nämligen varit otrogen med henne. Dessutom har han minst sagt trasslat till det för henne på jobbet. Det är dags för hämnd!

Efter lite bråk följer Isabella med Micke hem, låtsas att allt är bra och sover över där. Morgonen efter ligger hon kvar och myser halva dagen….. nej vänta. Stopp där! Det gör hon inte alls. Utan att väcka Micke smyger Isabella upp och tar hans nyckelknippa. Hon stoppar ner en massa roliga saker som finns i ett hem, så som telefoner, mobiltelefon och nycklar, i en påse. Inte nog med det, hon plockar ur samtliga proppar ur proppskåpet och lägger även dem i påsen. På vägen ut ur lägenheten plockar hon också med sig tejp, spritpenna och Mickes älskade affisch. (En reklamaffisch för Tolvskillingsoperan, som har premiär samma kväll och där Micke spelar huvudrollen.)

Isabella låser sjutillhållarlåset och tejpar igen brevlådan. Hon stoppar nyckelknippan i påsen, som hon sedan låter trilla ner i sopnedkastet. Men vadå? Micke kan väl ropa efter hjälp genom fönstret till någon på gatan? Ja, givetvis kan han det. Det är bara ett litet krux, nämligen det att när de kommer upp till hans dörr möts de av en skylt (dvs, Mickes affisch upptejpad på hans dörr) med texten:

OBS! SVENSEXA PÅGÅR! KILLEN SOM BOR HÄR INNE SKA GIFTA SIG. FÖRSTÖR INTE ÖVERRASKNINGEN GENOM ATT HJÄLPA HONOM UT. VAD HAN ÄN SÄGER SÅ LÅT HONOM STANNA KVAR INNE I LÄGENHETEN. SÄG ABSOLUT INGET OM DEN HÄR AFFISCHEN. TACK SÅ MYCKET! /GRABBGÄNGET

Hur Micke tar sig ut förtäljer inte historien men ett som är säkert är att premiären av Tolvskillingsoperan ställs in ”på grund av sjukdom”. 

Den här biten är den bästa i hela boken. Jag undrar hur hon kom på det, om hon eller någon annan kanske rent av gjort det mot någon. Får jag någon gång anledning att hämnas mot någon elak grabb tänker jag definitivt sno lite idéer…fast jag skippar nog att slänga alla saker.
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