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Man vet inte så mycket om Hanna Svensson; hon är en ganska okänd författare. När man söker på henne så kommer det bara upp bokrecentioner och sådant om ”När blodsbanden brister”, den bok jag just har läst.

Vad man också får upp, är ett brev till justitieministern Thomas Bodström. I det brevet skriver hon att tillhör en stor grupp av föräldrar till sexuellt utnyttjade barn (med en biologisk förälder som förövare) och att hon önskar att Bodström ska vara mer bestämd när det gäller barns skydd och rättigheter.

Men vad man kan säga om Hanna, så är ”När Blodsbanden Brister” hennes och hennes sons berättelse, men av hänsyn till sin son Lukas så skriver Hanna under pseudonym. Att hon skriver under pseudonym kan vara orsaken till att man inte hittar mer saker om henne när man söker fakta om henne.

Boken har en hemsk handling. Jag tycker att böcker om mobbning är hemska, men detta tycker jag är ännu hemskare.

Den handlar om den lille Lukas, som har skilda föräldrar och som blir utsatt för incest av sin biologiska far. Detta medför en massa vårdnadstvister när Hanna väl förstår vad som händer och hon kämpar för ensam vårdnad av sitt lilla barn som hon märker far väldigt illa. Hon kämpar och kämpar, men mot samhället. Det finns folk som tror på henne och som försöker att hjälpa henne, men domstolen blundar och väljer att inte lyssna på läkare och barnpsykologen som vittnar till att Hanna bör ha hela vårdnaden eftersom umgänge med fadern är skadligt för Lukas.

Detta började när Lukas bara var några månader gammal, och fortsatte tills han blev ungefär 4-5 år. Han gjorde motstånd varje gång han skulle åka till sin pappa, men var tvunget att åka dit ändå.

När Lukas var omkring 3 år så började han att visa ett konstigt beteende för att vara så pass liten. Han onanerade som en vuxen man (!!), och sa saker som ”pappa ger mig äcklig röd saft som han säger att jag måste dricka”, ”ska jag slicka dig mamma?”, ”pappa brukar kissa på mig, ska jag kissa på dig?”.

Hanna tänkte först inte så mycket på sakerna som han sa, eftersom son trodde att det berodde på andra saker som att det bara var en saft som han inte gillade och att det med ”slicka” var så som djurens mammor gjorde med sina barn i barnböckerna, men det skulle visa sig ha en helt annan betydelse.

Blåmärkerna på Lukas rumpa och beteendet när han skulle åka till sin pappa började att väcka oroligheten.

Det blir flera polisanmälningar om att Lukas far illa hos Peter, från flera olika personer, men ingen av dem går igenom. Det blir många besök i domstolen om vårdnaden och anklagelserna mot Peter, men det går inte så bra för Hanna. Det blir Peter som får det till sin fördel och Hanna får betala mer och mer till sin och Peters advokat.

Hanna är tjejen som gifte sig med fel man, Peter, och mamman som gör allt hon kan för att hennes son ska ha det så bra som möjligt genom att försöka få ensam vårdnad om sin honom. Hon är misstrodd av samhället, vilket gör att hon mår sämre och sämre och känner att hennes kämpande inte är till någon nytta.

Peter är uslingen. Innan han och Hanna gifte sig och fick barn, så var han hennes dröm. Han var oerhört trevlig och bra på alla sätt. Men när hon berättade att hon var gravid och efter att de hade gift sig, så förändrades han. Han blev våldsam och aggressiv mot henne. Han har barn sen innan, men dem har han inte brytt sig om. Det är bara en av dem som brukar vara hos honom, men det är vid ytterst få tillfällen.

Lukas är det utsatta barnet. Han framgår som en söt liten pojke, men han mår jättedåligt, speciellt efter vistelserna hos Peter. Då vill han inte göra någonting, skriker mycket och är ständigt i sina egna tankar. Han klarar inte heller av att vara självständig, utan vill bli buren av Hanna hela tiden efter att han vart hos Peter.

Boken är skriven ur Hannas perspektiv och den har ett vardagligt språk som gör att den flyter på och är lätt att läsa. Själva testen i boken är väldigt liten, vilket gör att den kan vara jobbig att läsa för folk som har problem med ögonen, men jag läste pocket-boken så det kanske är bättre om man skulle ha den som inbunden bok.

Jag gillar böcker som väcker känslor och där man känner med personerna eller känner sig medverkande. Är de glada så ska man själv bli glad och även sorg. Detta är en sådan bok. Böcker som fängslar en är riktiga böcker, andra böcker tycker jag bara är något skrivet. Som tex (ta inte illa upp) NO.1....! Jag tycker att den var tråkig att läsa eftersom jag inte ”kom in” i boken. Jag kände ingenting när jag läste den.

Jag såg ”När blodsbanden brister” i en affär innan jul när vi var och handlade, så jag och min ”istället för pappa” bestämde att jag skulle få den i julklapp av honom. Jag drog mig från att läsa den på en gång eftersom jag kände att det här var en bok som jag skulle vilja läsa som en svenska-bok. Boken fångade min uppmärksamhet för att den hade en gripande titel och framsida och även när jag läste baksidan, så var jag fast. Jag förstod att det skulle bli en ganska hemsk bok, och det var just vad den var.

Att temat i boken är sexuella övergrepp och samhällets syn och delaktighet går inte att missa, så det är ingen bok som man är tvungen att tänka efter och fundera över vad temat är.

När jag läste boken, om alla besök i tingsrätten och domstolen, så började jag tänka mycket på hur min mamma måste ha haft det eftersom hon har haft många tvister om hur vårdnaden om mig ska se ut. Jag föreställde mig Peter som min egna pappa (inte det med övergreppen, utan bara i tingsrätten och domstolen), som har talets gåva och pratar bort sig så att folk tror på honom.

Efter att jag läst klart boken så bad jag mamma att ta fram de papper som hon har sparade från advokater och tingsrätt.

Jag har svårt att förklara känslorna som boken väcker hos mig, utan att gå in på saker i detalj och det tänker jag inte göra eftersom det inte riktigt hör hit...

Boken var väldigt bra, men hemskt som sagt, och den är väldigt tankeväckande. Även om man inte vill tro det, så händer detta överallt alltför ofta. En gång är för ofta, och detta händer mer än bara en gång. Jag förstår inte hur man kan göra något sådant mot ett barn, eller någon över huvud taget! Men speciellt barn som inte förstår och inte kan försvara sig! Ofta så börjar de förstå när de blir äldre och då kan det vara för sent eftersom det då kanske inte går att få fram några bevis. Då finns det bara ord mot ord.

